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 Consiglio Regionale della Puglia


ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI 
DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZA DEL   23/01/2013  
N.     134    Reg. deliberazioni

OGGETTO: Surrogazione del consigliere dimissionario Giacomo Olivieri e convalida del successore
 
L’anno  duemilatredici, il giorno ventitre del mese di gennaio, alle ore 10:30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di     Onofrio Introna  

Vice Presidenti:     Antonio Maniglio – Nicola Marmo
Consiglieri segretari:   Andrea Caroppo – Giuseppe Longo
e con l’assistenza:   

· del Segretario generale del Consiglio:     Silvana Vernola
Consiglieri presenti:
ALFARANO Giovanni; AMATI Fabiano; BELLOMO Davide; BLASI Sergio; BOCCARDI Michele; BRIGANTE Giovanni; BUCCOLIERO Antonio; CAMPOREALE Antonio; CANONICO Nicola; CAPONE Loredana; CARACCIOLO Filippo; CAROPPO Andrea; CERVELLERA Alfredo; CHIARELLI Gianfranco Giovanni; CONGEDO Saverio; CURTO Euprepio; DAMONE Francesco Maria Ciro; DE BIASI Francesco; DE GENNARO Gerardo; DE LEONARDIS Giovanni; DECARO Antonio; DI GIOIA Leonardo; DISABATO Angelo; EPIFANI Giovanni; FRIOLO Maurizio Nunzio Cesare; GATTA Giacomo Diego; GENTILE Elena; GIANFREDA Aurelio Antonio; GRECO Salvatore; INTRONA Onofrio; IURLARO Pietro; LADDOMADA Francesco; LANZILOTTA Domenico; LOIZZO Mario Cosimo; LONGO Giuseppe; LONIGRO Giuseppe; LOSAPPIO Michele; LOSPINUSO Pietro; MANIGLIO Antonio; MARINO Leonardo; MARMO Nicola; MARTI Roberto; MATARRELLI Antonio; MAZZA Patrizio; MAZZARANO Michele; MENNEA Ruggiero; MINERVINI Guglielmo; NEGRO Salvatore; NUZZIELLO Anna; OGNISSANTI Francesco; PALESE Rocco; PASTORE Francesco; PELILLO Michele; PELLEGRINO Donato; PENTASSUGLIA Donato; ROMANO Giuseppe; SALA Arnaldo; SCHIAVONE Orazio; STEFÀNO Dario; SURICO Giammarco; TARQUINIO Lucio Rosario Filippo; VENDOLA Nicola; VENTRICELLI Michele; ZULLO Ignazio.
Consiglieri assenti:
BARBA Antonio; CASSANO Massimo; NICASTRO Lorenzo; SANNICANDRO Arcangelo; VADRUCCI Mario.
A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che secondo argomento in discussione è: “Surrogazione del consigliere dimissionario Giacomo Olivieri e convalida del successore”.

Il Consiglio ha testé preso atto, con deliberazione n. 133, delle dimissioni dalla carica di Consigliere regionale del dott. Giacomo Olivieri. Deve ora procedere alla surrogazione dello stesso e alla convalida del successore.
A norma dell’articolo 16 della legge 17 febbraio 1968, n. 108, la surrogazione si realizza per ogni effetto di legge, per cui il seggio deve essere attribuito al candidato che nella stessa lista e circoscrizione segue immediatamente.
Dal verbale dell’Ufficio centrale circoscrizionale presso il Tribunale di Bari ( Mod. 267-AR) risulta che nella circoscrizione di Bari il primo dei non eletti nella lista n. 13, avente per contrassegno “Italia dei Valori”, è il prof. Giacinto Forte, nato ad Altamura (Ba) il 03/08/1968 e ivi residente alla via Cufra, n. 71.

Ai sensi del combinato disposto degli artt. 17 della legge 17 febbraio 1968, n. 108, 24 dello Statuto della Regione Puglia e  1 del regolamento interno del Consiglio, si deve procedere alla convalida del predetto prof. Giacinto Forte.

Il Consiglio regionale, constatato che il prof. Giacinto Forte non si trova in alcuno dei casi di incompatibilità o ineleggibilità previsti dalle vigenti disposizioni di legge, all’unanimità, convalida l’elezione a consigliere regionale del prof. Giacinto Forte, nato ad Altamura (Ba) il 03/08/1968 e ivi residente alla via Cufra, n. 71.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

 (Onofrio Introna)
IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO
  (Silvana Vernola)
 IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO
 ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI
  (Silvana Vernola)
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