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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI 
DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZA DEL   18/10/2016  
N.     69    Reg. deliberazioni

OGGETTO: Risoluzione del Consiglio regionale sulla proposta di legge "Norme per la tutela dei banchi naturali di Oloturia (Holothuria spp) o Cetriolo di mare" – Approvazione.

L’anno duemilasedici, il giorno diciotto del mese di ottobre, alle ore 10.30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di           
Mario Cosimo Loizzo
Vice Presidenti:                    Giacomo Diego Gatta – Giuseppe Longo
Consiglieri segretari:            
Luigi Morgante – Giuseppe Turco
e con l’assistenza:   

del Segretario generale del Consiglio:     Domenica Gattulli
Consiglieri presenti:
ABATERUSSO Ernesto; AMATI Fabiano; BARONE Rosa; BLASI Sergio; BORRACCINO Cosimo; BOZZETTI Gianluca; CAMPO Francesco Paolo; CARACCIOLO Filippo; CAROPPO Andrea; CASILI Cristian; CERA Napoleone; COLONNA Vincenzo; CONCA Mario; CONGEDO Saverio; DAMASCELLI Domenico; DE LEONARDIS Giovanni; DI BARI Grazia; FRANZOSO Francesca; GALANTE Marco; GATTA Giacomo Diego; GIANNINI Giovanni; LACARRA Marco; LARICCHIA Antonella; LEO Sebastiano Giuseppe; LIVIANO D'ARCANGELO Giovanni; LOIZZO Mario Cosimo; LONGO Giuseppe; MANCA Luigi; MARMO Nicola; MAZZARANO Michele; MENNEA Ruggiero; MORGANTE Luigi; NEGRO Salvatore; NUNZIANTE Antonio; PELLEGRINO Paolo; PENDINELLI Mario; PENTASSUGLIA Donato; PERRINI Renato; PIEMONTESE Raffaele; PISICCHIO Alfonsino; ROMANO Giuseppe; SANTORSOLA Domenico; STEA Giovanni Francesco; TREVISI Antonio Salvatore; TURCO Giuseppe; VENTOLA Francesco; VIZZINO Mauro; ZINNI Sabino; ZULLO Ignazio.
Consiglieri assenti:
DI GIOIA Leonardo; EMILIANO Michele  (Presidente Giunta regionale).
A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che primo argomento all’ordine del giorno in discussione è la proposta di legge Turco, Pisicchio, Pellegrino "Norme per la tutela dei banchi naturali di Oloturia (Holothuria spp) o Cetriolo di mare".
Il Presidente comunica che la competente IV Commissione consiliare permanente, recependo le raccomandazioni espresse in sede consultiva dalla V e VI commissione consiliare, con propria decisione n. 21 del 10/10/2016, nell’esprimere parere sfavorevole in sede referente sull’argomento in esame, ha ritenuto di adottare una proposta di risoluzione a firma del Presidente Pentassuglia che supera la stessa proposta di legge, nei termini ora sottoposti all’esame del Consiglio.

Dà la parola al relatore, cons. Pentassuglia, Presidente della IV Commissione consiliare permanente.

- O M I S S I S -

Il Presidente informa l’Assemblea che si deve procedere alla votazione della proposta di risoluzione predisposta dal Presidente della IV Commissione consiliare. Ne dà lettura.

- O M I S S I S -

IL CONSIGLIO REGIONALE

· Udita e fatta propria la relazione del Presidente della IV Commissione consiliare permanente;
· Viste le decisioni delle Commissioni consiliari permanenti IV, V e VI;
· A unanimità di voti, espressi e accertati per alzata di mano,

D E L I B E R A

di approvare, così come approva, la risoluzione del Consiglio regionale sulla proposta di legge "Norme per la tutela dei banchi naturali di Oloturia (Holothuria spp) o Cetriolo di mare", nel testo di seguito riportato:
IL CONSIGLIO REGIONALE 
Premesso che in data 25 luglio 2016 è stata assegnata in sede referente alla IV Commissione consiliare permanente e per il rilascio del parere consultivo alle Commissioni consiliari permanenti V e VI, la proposta di legge a firma dei Consiglieri Turco, Pisicchio, Pellegrino "Norme per la tutela dei banchi naturali di Oloturia (Holothuria spp) o Cetriolo di mare";
Rilevato che la scheda di Analisi tecnico-normativa ha evidenziato che la stessa, appare fortemente soggetta a rilievi di legittimità costituzionale sia in ordine alle finalità (salvaguardia dell’ambiente marino e delle biodiversità), sia in merito alla disciplina dettata che in ordine alla materia pesca risulta particolarmente complessa a causa del coinvolgimento di più competenze e del suo stretto intreccio con aspetti ambientali, economici e sociali;
Atteso che nella governance di tale materia ruolo sicuramente preminente è assunto dalla Unione europea che ha emanato numerosi provvedimenti in materia, a cui si aggiungono numerosi interventi normativi nazionali; 
Considerato che:
· in questo intricato quadro normativo si inserisce il problema dell’allocazione costituzionale delle competenze legislative della materia pesca;
· la suddetta materia non risulta essere inserita nell’elenco di quelle rimesse alla potestà legislativa dello Stato dall’art. 117, secondo comma Cost., né risulta ascritta alla competenza concorrente di cui al terzo comma del suddetto articolo;
Ritenuto che la mancata espressa attribuzione della pesca alla competenza legislativa esclusiva statale o concorrente dello Stato e delle Regioni, comporti la riferibilità della stessa, nella sua globalità, alla potestà legislativa regionale “residuale”;

Preso atto che:

· la proposta di legge di che trattasi prevede interventi volti alla salvaguardia di risorse ittiche della Regione qualificando tali risorse come regionali, sottraendole a una necessaria disciplina di tutela e conservazione uniforme, nel rispetto, tra l’altro, di convenzioni e accordi internazionali, ponendosi, inoltre, in contrasto con i principi che regolano la pesca nazionale in ottemperanza al regime comunitario in materia;
· le Commissioni V e VI, chiamate a esprimere un parere consultivo in ordine alla suddetta proposta, condividendo le criticità finora evidenziate, hanno espresso parere sfavorevole al provvedimento; 

· la IV Commissione referente, nella seduta del 10 ottobre 2016, ha stabilito di recepire in toto le raccomandazioni comprese nelle decisioni pronunciate dalle Commissioni V e VI, esprimendo parere sfavorevole al provvedimento,  

IMPEGNA
il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore all’Agricoltura, a sensibilizzare il Governo nazionale, in sede di Conferenza Stato-Regioni, al fine di intervenire sulla materia, affinché il tema oggetto della proposta venga posto all’attenzione nei termini e nei modi formulati dai Consiglieri proponenti.


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


 (Mario Cosimo Loizzo)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO



(Domenica Gattulli)

IL DIRIGENTE DELLA SEZIONE

 ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI


 (Anna Rita Delgiudice)

  IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 

 ASSEMBLEA E ASSISTENZA AGLI ORGANI


  (Domenico De Giosa)
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