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Modifiche alla Legge regionale 29 maggio 2017, n. 17 - Organizzazione e funzionamento degli Istituti di Ricovero e Cura a Carattere Scientifico (IRCCS) di diritto pubblico della Regione Puglia  

RELAZIONE

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

Con la Legge regionale 29 maggio 2017, n. 17 è stata emanata la nuova disciplina regionale in materia di organizzazione e funzionamento degli Istituti di Ricovero e Cura a Carattere Scientifico (IRCCS) di diritto pubblico della Regione Puglia, che ha sostituito integralmente la precedente disciplina di cui all’art. 14 della Legge regionale 12 agosto 2005, n. 12.

Il Ministero della Salute ha formulato sulla suddetta L.R. 17/2017 le seguenti osservazioni:  

· la previsione del Collegio di Direzione non risulta in linea con quanto disposto dall’art. 8 dello schema-tipo di regolamento di organizzazione, funzionamento degli Istituti di ricovero e cura a carattere scientifico – allegato all’Atto di Intesa della Conferenza Permanente per i rapporti tra lo Stato, le Regioni e le Province autonome di Trento e Bolzano del 1 luglio 2004 – a norma del quale sono organi dell’Istituto: il Consiglio di indirizzo e Verifica; il direttore generale; il direttore scientifico; il collegio sindacale”.
· l’assegnazione al direttore generale degli obiettivi annuali di ricerca e assistenziali, non risulta in linea con le attribuzioni del Direttore Scientifico del medesimo Istituto che, in generale, è responsabile della ricerca ai sensi dell’art. 5 del D.Lgs. n. 288/2003 e s.m.i. nonché ai sensi dell’art. 12 del citato schema-tipo di regolamento  allegato all’Atto di Intesa del 1 luglio 2004.

Il Ministero dell’Economia e delle Finanze ha formulato una osservazione in relazione all’art. 10, comma 1,  della  L.R.  n. 17/2017 che si pone in contrasto con l’art. 10, comma 19, del D.L. n. 98/2011 che  prevede espressamente che “i rappresentanti del Ministero dell'economia e delle finanze nei collegi di revisione o sindacali delle pubbliche amministrazioni di cui all'articolo 1, comma 2, del decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 165, e delle autorità indipendenti, sono scelti tra gli iscritti in un elenco, tenuto dal predetto Ministero, in possesso di requisiti professionali stabiliti con decreto di natura non regolamentare adeguati per l'espletamento dell'incarico”.
Con il provvedimento che si sottopone oggi all’esame della Assemblea si recepiscono i rilievi formulati dal Ministero della Salute e dal Ministero dell’Economia e delle Finanze.

Si evidenzia, infine, che il provvedimento in argomento  non  rientra  nella  fattispecie di cui all’art. 34 della L.R. 16 novembre 2001, n. 28, né tantomeno nella fattispecie di cui all’art. 38 del D.Lgs. 118/2011 s.m.i.

Il Presidente 

                                                                              Giuseppe Romano
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materie di competenza: Assistenza Sanitaria, Servizi Sociali
indirizzo: Via Capruzzi n. 212 - 70124 – Bari,  Tel. 0805406585 
email: terza.comm@consiglio.puglia.it  
pec: commissioneconsiliare-3-6@pec.consiglio.puglia.it
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