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DISEGNO DI LEGGE 
 "Modifiche ed integrazioni alla legge regionale 11 maggio 1990, n. 24 (Nuove disposizioni regionali ed adeguamento alle leggi nazionali in materia di avversità atmosferiche. Abrogazione delle leggi regionali 11 aprile 1979, n. 19 e 10 dicembre 1982, n. 38)".
Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la legge regionale  24 del 1990, all’articolo 1 delega i Comuni e le Province a svolgere le funzioni amministrative, trasferite alla Regione in materia di interventi conseguenti a calamità naturali e/o avversità atmosferiche di carattere eccezionale.

La Legge 07 aprile 2014, n.56 “Disposizioni sulle città metropolitane, sulle province, sulle unioni e fusioni di comuni” ha attribuito alle province alcune competenze tra le quali non risultano quelle relative all’agricoltura.

La legge regionale 27 maggio 2016, n.9 all’articolo 3 ha “trasferito ai comuni, in forma singola o associata, le funzioni amministrative, conferite o comunque esercitate dalle province…”. Tra le funzioni trasferite risultano, nello specifico, quelle in “ materia di agricoltura”.

A seguito delle norme di cui innanzi, le amministrazioni provinciali non pongono più in essere  le funzioni amministrative previste dalla legge regionale 24 del 1990 con ciò  arrecando nocumento alle aziende agricole beneficiarie delle agevolazioni contributive e creditizie susseguenti a calamità naturali e/o avversità atmosferiche. A seguito di  tale stasi nell’attuazione delle procedure, le organizzazioni sindacali e professionali agricole, in uno con le  aziende agricole, stanno ponendo in atto stati di agitazione.

Per quanto innanzi si è reso indispensabile ed urgente modificare la legge regionale 11 maggio 1990, n. 24, per adeguarla al nuovo dettato legislativo, con l’indicazione dei compiti specifici  da attribuire ai comuni, nonché eliminare i riferimenti a leggi nazionali abrogate.
Si ringrazia la Commissione tutta e l’Assessore per la fattiva collaborazione,  trasferendo il provvedimento al vaglio del Consiglio regionale.

Dal presente DDL non derivano ulteriori oneri a carico del bilancio regionale.
Donato Pentassuglia
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materie di competenza: Industria, Commercio, Artigianato, Turismo e Industria Alberghiera, Agricoltura e Foreste, Pesca Professionale, Acquacoltura
indirizzo: Via Capruzzi n. 212 - 70124 – Bari,  Tel. 0805402125 
email: quarta.comm@consiglio.puglia.it  
pec: commissioneconsiliare-4-5@pec.consiglio.puglia.it
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