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PROPOSTA DI LEGGE

“INTERVENTI PER LA VALORIZZAZIONE DEI RITUALI FESTIVI LEGATI AL FUOCO”

Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

i rituali festivi legati al fuoco tutelano e, allo stesso tempo, esaltano, le tradizioni e la cultura dei popoli.

Essi rappresentano la forma più originale ed efficace per esprimere i sentimenti e l’anima di un territorio.

Le rappresentazioni legate al fuoco assumono un importanza rilevante nell’accrescimento dello scambio interculturale tra le diverse etnie e popolazioni, molto spesso geograficamente lontane tra loro, ma unite dalla comune volontà di esaltare, mediante i riti legati al fuoco, le proprie tradizioni, così favorendone la divulgazione e la conoscenza, in un’ottica globale.

La proposta di legge si pone l’obiettivo, da un lato di contribuire ad assicurare un maggior rispetto del patrimonio culturale e folkloristico legato ai riti del fuoco, diffondendone soprattutto il valore umano, e dall’altro di far accrescere la consapevolezza a livello locale, nazionale e internazionale, dell’importanza di tali manifestazioni, le quali favoriscono la diffusione della cultura e la conoscenza delle tradizioni e del territorio della nostra regione.

Si è, altresì, pensato di creare un apposito Registro dei rituali festivi legati al fuoco che si svolgono sul territorio pugliese, di cui si occuperà la struttura regionale competente in materia di turismo, affidando alla Giunta regionale il compito di definire i criteri e le modalità ai quali far riferimento per l’inserimento nel registro dei soggetti aventi titolo.
I rituali festivi legati al fuoco quali espressioni dell’anima e delle tradizioni più antiche, necessitano di un’apposita normativa, a tutela delle tradizioni popolari.
Si rimette il provvedimento al vaglio della I Commissione e successivamente al Consiglio regionale.

Si ringrazia la Commissione tutta per la proficua collaborazione.

                                                                                  Donato Pentassuglia
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