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PROPOSTA DI LEGGE

 “DISPOSIZIONI PER LA PROMOZIONE E IL SOSTEGNO PUBBLICO AL PLURALISMO E ALL’INNOVAZIONE DELL’INFORMAZIONE E DELLA COMUNICAZIONE REGIONALE”

Relazione

Signor Presidente, Colleghi Consiglieri,

l’articolo 21 della Costituzione sancisce la libertà di manifestazione del pensiero, ritenuta uno dei principi fondamentali del nostro ordinamento, sul quale si fonda la tutela del pluralismo informativo ovvero di un sistema di “pluralità delle fonti di informazione, libero accesso alle medesime, assenza di ingiustificati ostacoli legali, anche temporanei, alla circolazione delle notizie e delle idee” (Corte Costituzionale, sentenza 105/1972). Un siffatto tipo di sistema informativo, dai contenuti plurali, che si fonda sulla libertà di informarsi, di essere informati e di accedere alle informazioni, è considerato “valore centrale” di ogni ordinamento democratico, in quanto esprime una condizione preliminare o, se vogliamo, un presupposto insopprimibile, per l’attuazione sia a livello centrale che locale della forma propria dello Stato democratico, rappresentando un generale diritto di accesso alle fonti notiziali.

La promozione e il sostegno al pluralismo e all’innovazione dell’informazione e della comunicazione regionale sono, dunque, necessari al soddisfacimento di un bisogno individuale e di valore collettivo, poiché favoriscono la crescita sociale e culturale dei cittadini pugliesi e la loro effettiva partecipazione all’organizzazione politica, economica e sociale della Regione. 

Pertanto, nella stesura della seguente proposta si è data, particolare attenzione alla necessità di dotare l’ordinamento regionale di una legge di sistema che sia garanzia del pluralismo e dell’imparzialità dell’informazione a livello locale, impedendo la formazione di posizioni dominanti e favorendo l'accesso nel sistema dell’editoria regionale al massimo numero possibile di soggetti.

Infatti, con la presente proposta normativa, la Regione Puglia si impegna, in conformità ai principi costituzionali e ai propri principi statutari, a promuovere e sostenere, mediante interventi previsti a loro favore, tutti quei soggetti che esercitano, con sede legale e attività produttiva in Puglia, l’attività di editoria quotidiana e periodica finalizzata all’informazione e alla comunicazione locale.  

Per il perseguimento delle  predette finalità, è stata prevista la possibilità, da parte della Regione Puglia, di realizzare interventi volti a sostenere: l’innovazione tecnologica, la conoscenza e la valorizzazione delle tradizioni, della cultura e della storia italiana e pugliese, la produzione e la diffusione di notiziari radiotelevisivi,  nonché la produzione di programmi specificatamente dedicati a minori e al pubblico giovanile. Inoltre, azioni di sostegno per gli abbonamenti alle agenzie di stampa,  la produzione e la filiera di distribuzione della stampa quotidiana e periodica locale nel territorio regionale, privilegiando iniziative volte ad assicurare la copertura del territorio regionale di più difficile accessibilità. Infine, gli interventi di assunzione e stabilizzazione del rapporto di lavoro del personale giornalistico nonché le iniziative di formazione e qualificazione professionale degli operatori del settore.

La copertura finanziaria ai detti interventi sarà assicurata mediante diverse forme di finanziamento europee, nazionali e di bilancio autonomo regionale. A carico di quest’ultimo, si preventiva uno stanziamento annuo di euro 100 mila.  
In conclusione, al fine di introdurre nel nostro ordinamento disposizioni per la promozione e il sostegno pubblico al pluralismo e all’innovazione dell’informazione e della comunicazione regionale, si prevede di limitare l’operatività e l’erogazione degli interventi previsti entro ambiti ben definiti e di dettare la disciplina dei procedimenti amministrativi volti alla concessione dei citati interventi.

Si ringraziano le Commissioni consiliari IV e VI e le Strutture assessorili per la preziosa collaborazione.

Si rimette il provvedimento al parere della I Commissione consiliare e successivamente al vaglio del Consiglio regionale. 

Donato Pentassuglia
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