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Consiglio regionale della Puglia


V Commissione consiliare permanente
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         DISEGNO DI LEGGE

“Legge di riordino dell’Agenzia Regionale per la Mobilità nella regione Puglia (AREM): istituzione dell’Agenzia regionale Strategica per lo Sviluppo Ecosostenibile del Territorio (ASSET)”.

Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

con il presente disegno di legge viene soppressa l’Agenzia Regionale per la Mobilità nella Regione Puglia, denominata AREM, ed è istituita (art. 1) l' Agenzia Strategica per lo Sviluppo Ecosostenibile del Territorio (ASSET). 
Le finalità e le competenze dell’ASSET sono descritte all’articolo 2. 
All’articolo 3 sono indicati gli Organi dell’Agenzia: Direttore generale e Collegio dei revisori e la loro durata in carica. 

All’articolo 4 viene definita la figura del Direttore generale e le sue competenze. 

All’articolo 5 sono indicati i componenti del Collegio dei revisori e specificate le loro attribuzioni. 

L’articolo 6 specifica l’organizzazione e il funzionamento dell’ASSET. 

All’articolo 7 sono previste unità di personale oltre che direttamente assunto, anche di personale distaccato o comandato dalla Regione e da altri enti pubblici. 

L’ articolo 8 stabilisce che i controlli e la vigilanza degli atti dell’Agenzia sono demandati alla Giunta regionale, che sentita la competente commissione consiliare, approva i regolamenti e compie le verifiche finalizzate alla valutazione dell'efficienza dell'organizzazione e dell'efficacia dei risultati dell'Agenzia. 

All’articolo 9, è specificato che le spese per il funzionamento dell’ASSET sono finanziate con quanto già assegnato all’AREM, per gli anni dal 2017 al 2019. Per le annualità successive si provvederà entro i limiti di stanziamento nell’ambito della Missione 10  Programma 2 Titolo 1 da approvarsi con legge di Bilancio.

L’articolo 10 riguarda i compensi e le indennità. 

All’articolo 11 (Norme Transitorie) si specifica che l’ASSET subentra in tutti i rapporti giuridici in essere, attivi e passivi, in capo all’AREM.
L’articolo 12 riporta le abrogazioni e nello specifico sono abrogati l’articolo 25 della legge regionale 31 ottobre 2002, n. 18 e l’articolo 21 della legge regionale 20 agosto 2012, n. 24. 

Filippo Caracciolo
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