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Relazione

Disegno di legge n. 52 dell'19/04/2016

"Delega ai Comuni delle funzioni amministrative in materia di bonifica dei punti vendita carburanti (disciplinati dall’art. 242, comma 13 bis del d.lgs n. 152/2006, D.M. dell’Ambiente e della Tutela del territorio e del mare n. 31 del 12 febbraio 2015)”.
Presidente del Consiglio,

Presidente della Giunta,

Colleghe e Colleghi Consiglieri, 

come si evince dalla relazione accompagnatoria il Disegno di Legge in discussione si prefigge di delegare ai Comuni le funzioni amministrative in materia di bonifica dei punti vendita carburanti attribuite dal D. Lgs n. 152/2006 alla Regione. La procedura prevista per l’installazione di nuovi impianti di vendita carburanti, prevede la presentazione al comune della richiesta di provvedimento unico per la costruzione e per l’autorizzazione amministrativa alla vendita carburante ai sensi del D.P.R. n. 447/98. Conseguentemente, per i proponenti del provvedimento, è sembrato opportuno conferire alle amministrazioni comunali competenti anche le attività procedimentali volte all’accertamento della potenziale contaminazione e all’eventuale bonifica dell’area, ex art. 242, comma 13 bis del D. Lgs n. 152/2006. A ciò si aggiunga quanto previsto dall’art. 50 del TUEL in tema di emergenze sanitarie o di igiene pubblica a carattere esclusivamente locale. 

Il DDL è stato esaminato in seduta congiunta delle Commissioni consiliari VII e II in data 30 marzo, nel corso della quale sono emersi dubbi circa la procedura di partecipazione e concertazione delle Autonomie locali al processo di delega di funzioni che il provvedimento comporta.  L’assenza del Governo regionale non ha permesso di appurare in quella sede la corretta osservanza della normativa inerente detta concertazione ed in particolare degli  artt. 7 e 8 della L.R. 36/2008, che impone il passaggio nella Cabina di regia di cui fa parte anche l’ANCI. Pertanto, con nota del 30/3/2017 si invitava il competente assessorato alla qualità dell’ambiente a chiarire l’iter procedurale seguito nella formulazione del DDL in questione. Con nota del 6/4/2017 – 0000210 l’assessore Santorsola ha riscontrato la nota dichiarando “.. che il percorso di partecipazione per quanto non avviato in modo specifico per il presente DDL sia stato soddisfatto dai processi interlocutori di partecipazione e coordinamento (art. 8 LR 36/2008) ricompresi nelle pregresse leggi regionali relative alla “Razionalizzazione e ammodernamento della rete distributiva dei carburanti” e successive modifiche e integrazioni, nelle quali è attribuito titolo autorizzativo ai Comuni”.  Posizione, sostanzialmente ribadita dall’assessore Santorsola nel corso della partecipazione ai lavori della Commissione del 21 giugno u.s., anch’essa svolta in congiunta con la II Commissione. In quella sede i Commissari hanno confermando le perplessità in merito alla conformità dell’iter seguito dal DDL con riferimento a quanto prescritto dagli artt. 7 e 8 della LR 36/2008; tuttavia all’esito ella discussione  il provvedimento  è stato  posto in votazione ed ha conseguito la maggioranza dei voti favorevoli nella II Commissione, mentre  nella VII Commissione non si è raggiunto il  quorum deliberativo dei tre quarti dei voti dei consiglieri presenti, prescritto dall’art. 11 del Regolamento del Consiglio.

Colgo l’occasione per ringraziare per il lavoro svolto nelle Commissioni le Colleghe e i Colleghi, le strutture della II e VII Commissione, l’assessore Santorsola e la struttura del suo assessorato.

Bari, 6 luglio 2017

                                   Saverio Congedo

                 Presidente VII Commissione consiliare
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