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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n° 212 – BARI

Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi, 204
70124 - B A R I
e p.c. 
Al Presidente della Giunta della Regione Puglia e 

Assessore alla Sanità 
Michele Emiliano
           Lungomare Nazario Sauro, 33
                                                                                                         70121 - B A R I
INTERPELLANZA
               
OGGETTO: Interpellanza su concorso pubblico, per titoli ed esami, per l’assunzione a tempo indeterminato di n. 3 dirigenti medici per la disciplina di ginecologia ed ostetricia indetto dal Direttore del Dipartimento Risorse Umane e Affari Generali della ASL Taranto
Il sottoscritto Marco Galante, Consigliere Regionale del MoVimento 5 Stelle 
    PREMESSO CHE
- stante la necessità di assicurare la continuità assistenziale nonché il funzionamento delle strutture in cui opera personale a tempo determinato prossimo alla scadenza contrattuale, il Direttore del Dipartimento Risorse Umane e Affari Generali della ASL Taranto con determinazione dirigenziale n. 1438 del 9.7.2014 ha indetto un concorso pubblico, per titoli ed esami, per l’assunzione a tempo indeterminato di n. 3 dirigenti medici per la disciplina di ginecologia ed ostetricia;
- che a valle dell’espletamento di tutte le fasi concorsuali ( valutazione titoli, prova scritta, prova prativa e prova orale) non si è proceduto all’approvazione della relativa graduatoria;

- che a distanza di alcuni mesi i partecipanti sono stati informati della mancata approvazione della graduatoria da parte del Direttore generale dell’Asl Taranto per irregolarità nello svolgimento della prova pratica, consistenti sostanzialmente nella mancata predisposizione di una terna di quiz tra cui sorteggiare quelli da sottoporre ai candidati nonché nella violazione del principio di contestualità dello svolgimento della prova medesima;

- che pertanto si è proceduto alla riconvocazione dei candidati al fine della ripetizione della prova pratica e della prova orale;

- che tuttavia il giorno in cui si sarebbe dovuta svolgere la prova orale (17.6 u.s.), ultimo step della procedura, i candidati non sono stati esaminati stante l’asserita assenza agli atti della Commissione della documentazione inerente i titoli, senza tuttavia fornire ulteriori informazioni ai medesimi candidati né indicazioni in ordine alla data in cui saranno chiamati a sostenere la prova orale;

- che è evidente che il complessivo operato dell’Asl Taranto ingenera danni all’intera struttura nonché ai singoli candidati, ed in particolare a coloro che attendevano esclusivamente la formulazione della graduatoria e versano oggi ancora una volta, pur a valle della ripetizione di parte del concorso, in una situazione di incertezza;

- che peraltro non può dubitarsi che la Commissione, nella sua attuale formazione, sia tenuta ad ultimare la procedura, tenuto conto che la valutazione dei titoli è stata già effettuata in conformità a quanto disposto dall’art. 8 DPR 483/97 anteriormente alla correzione della prova scritta, sì che stante la disposta rinnovazione delle sole fasi inerenti la prova pratica e la prova orale occorre oggi addivenire alla formulazione della graduatoria conclusiva previo esperimento della residuata prova orale;

- che d’altra parte non sarebbe ipotizzabile l’ennesima rinnovazione dell’intero concorso, anche perché alcuna irregolarità è stata evidenziata con riferimento alla rinnovazione della prova pratica e comunque ciò esporrebbe l’ente ad innumerevoli contenziosi giudiziari promossi dai soggetti che hanno superato le prove (alcuni per ben due volte) dagli esiti con ogni probabilità favorevoli a questi ultimi;
- che comunque la mancata informazione nei confronti dei soggetti direttamente interessati viola i principi di trasparenza e leale collaborazione della P.A.
CHIEDE
al Presidente della Giunta Regionale nonché Assessore alla Sanità Michele Emiliano di: 
1. fornire chiarimenti sulla posizione della Regione in merito alla vicenda e se la stessa ritenga di esercitare i propri poteri di controllo sull’operato dell’Asl Taranto; 
2. se e quali iniziative la Regione intenda intraprendere per consentire la regolare prosecuzione del concorso de quo e conseguentemente assicurare la continuità assistenziale . 
Bari 17 maggio 2016
Il Consigliere Regionale Interpellante 
Marco Galante 
