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                                          Consiglio Regionale della Puglia

Il Consigliere
Dott. Ruggiero MENNEA

Presidente Comitato Regionale Permanente di Protezione Civile

Vicepresidente I^ Commissione “Bilancio - Finanze – Programmazione”



Componente IV^ Commissione “Sviluppo Economico”

Al Presidente del Consiglio

Regione Puglia

Interpellanza urgente

Oggetto: Procedure ex UMA. 

Il sottoscritto Ruggiero Mennea, Consigliere Regione Puglia,

Premesso che

· a seguito del trasferimento delle funzioni, previste dalla L.R. 36/2008 e dal successivo DPGR n°75 del 28.01.2010, le procedure dell’ex UMA in materia di agevolazioni fiscali per le aziende agricole che utilizzano carburante, operazioni di domanda, verifica ed assegnazione di sgravi fiscali, vengono effettuati dai comuni della Regione Puglia;

· il provvedimento di trasferimento delle funzioni ai comuni, prevedeva anche il trasferimento del personale addetto a tale servizio;

· per il comune di San Ferdinando di Puglia, furono individuati 1^ unità di Cat. D e di n°2 unità di categoria B;

· le unità trasferite al suddetto comune nell’anno 2011, sono state solo quelle di cat. B, con esclusione della cat. D unico addetto al rilascio dei libretti di carburante (ex UMA);

· lo stesso DPGR prevedeva il trasferimento di beni strumentali, di fatto mai trasferiti;
· nell’anno 2012, a seguito del pensionamento di un dipendente trasferito, al comune di San Ferdinando di Puglia è rimasto un solo addetto di cat. B, privo di mansioni;

· tale situazione ha portato il comune di San Ferdinando di Puglia, a svolgere tutte le procedure con suo personale dipendente inquadrato nell’Ufficio Agricoltura anche con riguardo ai ai controlli ex post, trasferiti anch’essi ai comuni; 

Il comune stesso, nel solo spirito di collaborazione Istituzionali e al fine di non creare disservizi all’utenza (a solo titolo esemplificativo si evidenzia che il Comune di San Ferdinando di Puglia tratta mediamente n° 500/600 aziende agricole con posizione UMA), il Comune stesso ha comunque garantito, ad oggi, il servizio.

A seguito della drastica riduzione del personale in servizio presso il Comune di San Ferdinando di Puglia (si specifica che a fronte di una dotazione organica di n°94 unità, allo stato attuale risultano in servizio solo n. 43 unità lavorative), oltre ad ulteriori pensionamenti per i prossimi mesi di settembre e dicembre pv.

Tale criticità, non permette al Comune stesso, di garantire le varie fasi che il servizio richiede. 

Al fine di cercare di risolvere la situazione, il Comune di San Ferdinando di Puglia, con note del 27.12.2017, 21.05.2018 e 02.07.2018, ha richiesto più volte un incontro teso a trovare soluzioni condivise ed idonee per la risoluzione della problematica.

Allo stato attuale, e visto che la Regione Puglia tramite il sistema UMAWEB in data 05.07.2018 prot. 40790 ha comunicato l’effettuazione dei controlli ex post e a tale nota il Comune di San Ferdinando di Puglia in data 02.07.2018 ha comunicato che non potrà eseguire alcun controllo di cui alla nota UMAWEB,

CHIEDE

All’Assessore competente:

· le motivazioni del mancato trasferimento del personale addetto a tale servizio che per il comune di San Ferdinando di Puglia, furono individuati 1^ unità di Cat. D e di n°2 unità di categoria B;

· le motivazioni del mancato trasferimento di beni strumentali;
· le motivazioni della mancata convocazione.
Bari 11/09/2018
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