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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n° 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi n° 204
70124 - B A R I
E, p. c.
All’Assessore alla Sanità







              Dott. Michele Emiliano







            Lungomare Nazario Sauro n° 33









70121 - B A R I
Al Direttore Generale dell’ASL BA







              Dott. Vito Montanaro







            Lungomare Starita n° 6









70123 - B A R I
OGGETTO: Ospedale della Murgia, costi di funzionamento ed attrattività nei primi 18 mesi dall’apertura. - Interrogazione a risposta scritta ai sensi dell'art. 56 del Regolamento interno del Consiglio Regionale
Il sottoscritto Consigliere Regionale Mario Conca
Premesso che

· Con tale interrogazione consiliare si intende dare voce ad una lettera sottoscritta da un gruppo di cittadini della Murgia che intendono farsi un’idea su quella che è la sanità murgiana e i suoi costi, al fine di tutelare la salute (art. 32 della Costituzione) e le tasche dei contribuenti;

Rilevato che

· L’Ospedale della Murgia è stato inaugurato il 14 aprile del 2014 dopo 17 anni di attese e costi più che decuplicati rispetto a quelli inizialmente stabiliti;
· Il nosocomio conta, alla data odierna, 850 dipendenti ed una media di 60-70 ricoverati su 170 posti totali disponibili e 207 a previsti a regime;

· Durante la cerimonia di inaugurazione, davanti ad una gremita folla di cittadini ed altrettante telecamere e giornalisti accorsi per l’occasione, l’ex presidente della giunta regionale Nichi Vendola dichiarò: “L’Ospedale della Murgia è un Presidio Ospedaliero di Eccellenza che avrà le specialità più evolute, le tecnologie più avanzate” e, proseguendo “Con l'apertura di questo Ospedale dobbiamo essere capaci di soddisfare le esigenze dei cittadini di Altamura, Gravina, Santeramo, Poggiorsini e non solo... dobbiamo essere in grado attrarre cittadini da fuori regione, pazienti che vengano qui a trovare la buona sanità”;
· Qualche settimana fa, il presidente Emiliano ha dichiarato, al contrario, che a suo parere l’Ospedale della Murgia ha rappresentato un bluff;
Considerato che
· Le riportate affermazioni delineano due visioni antitetiche della sanità murgiana;
· In un solo anno e mezzo di attività numerosi sono stati gli episodi di cronaca che hanno interessato l’ospedale in oggetto.
Interroga

L’Assessore alla Sanità della Regione Puglia e il Direttore Generale dell’ASL BA, per sapere

· Quanto è costato alla Regione Puglia, nei primi 18 mesi di attività, tenere in vita l’intera struttura dell’Ospedale della Murgia;
· Quanto sono costati, nel periodo che va dal 14 Aprile 2014 al 31 Ottobre 2015, i ricoveri e le visite specialistiche dei pazienti di Altamura, Gravina, Santeramo, Poggiorsini, Grumo Appula e Toritto presso le strutture limitrofe di Matera, Ospedale Madonna delle Grazie, Acquaviva delle Fonti, Ospedale F. Miulli, e Bari.
Bari, 12 Novembre 2015

Il Consigliere Regionale
Mario Conca
