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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore Regionale 
Trasporti Reti e 

Infrastrutture per la mobilità 
Dott. Antonio NUNZIANTE 

Via Celso Ulpiani, 10
70126 – Bari

INTERROGAZIONE URGENTE

OGGETTO: apertura al traffico passeggeri per l’Aeroporto di Taranto -Grottaglie.
PREMESSO CHE:

-          Aeroporti di Puglia SpA è la società posseduta per il 99,41% dalla Regione Puglia e per il restante 0,59% da una pluralità di azionisti pubblici (Province, Comuni e Camere di Commercio pugliesi) alla quale è affidata, sulla base di una concessione quarantennale in regime di "Gestione Totale", la gestione integrata di tutti e quattro gli aeroporti regionali, Bari, Brindisi, Foggia e Grottaglie. La gestione si basa  su una Convenzione stipulata con ENAC il 25.1.2002, approvata con decreto interministeriale del 6.3.2003 n. 4269;

-          Il Consiglio Regionale della Puglia, nella seduta del 4 luglio 2017, ha approvato una mozione con la quale la Regione ha assunto l’impegno "a favorire l'apertura di un tavolo istituzionale permanente con i referenti della società di gestione Aeroporti di Puglia, per sostenere la rilevanza dello scalo aeroportuale di Grottaglie anche per il traffico passeggeri, charter e di linea, e merci… Tale aeroporto è, difatti, lo scalo con la pista più lunga del sud Europa, con possibilità, dunque, di sviluppo di voli civili nazionali ed intercontinentali, non configgenti con le attività di carattere industriale”;

-          Il 24 ottobre 2017 è arrivata una delibera di Giunta, che apre ai voli civili anche per l’aeroporto di Taranto-Grottaglie. La Regione Puglia quindi fa proprie le richieste che da anni arrivano dal territorio di Taranto e provincia;

-          In particolare si legge nella delibera che la Regione dà pieno mandato ad Aeroporti di Puglia di prevedere un piano economico finanziario finalizzato ad allocare specifiche risorse di uomini e mezzi, per rendere pienamente operativo lo scalo di Grottaglie e dare necessario impulso alla sua crescita, sia attivando il traffico aereo commerciale che sviluppando la sua vocazione industriale;

-          Ad Aeroporti di Puglia la Regione chiede anche di costituire presso lo scalo di Grottaglie una “unità di missione”, che avrà la finalità di valorizzare il predetto aeroporto, non solo in chiave industriale, essendo stato già dichiarato con formale provvedimento dell’ENAC (Ente Nazionale per l’Aviazione Civile) infrastruttura dedicata allo sviluppo dei sistemi a pilotaggio remoto e in particolare ai test range dei droni civili, ma anche per l’attivazione del traffico commerciale con voli di linea e voli charter;


CONSIDERATO CHE:

-          Gli Aeroporti di Bari, Brindisi e Grottaglie (TA), come definito dal D.P.R. n. 201 del 17.09.2015, sono stati qualificati di interesse nazionale di cui all'art. 698 del C.d.N., nell'ambito del Piano Nazionale degli Aeroporti:

-          Aeroporti di Puglia S.p.A., in osservanza delle linee guida emanate dal Ministero Infrastrutture e Trasporti, ha pubblicato l'Avviso per il Programma di incentivazioni che intende attivare per lo sviluppo del traffico degli Aeroporti di Bari, Brindisi, Foggia, Taranto attraverso l'avviamento di nuove rotte aeree entro la stagione IATA Summer 2018, volendo promuovere, nell'ambito della propria iniziativa di impresa, collegamenti diretti nazionali, internazionali e intercontinentali che, sulla base di documentate valutazioni di carattere economico, possano favorire lo sviluppo del suo business aeroportuale, migliorare la crescita economica e la connettività della Regione Puglia.

RILEVATO ALTRESI’ CHE:

-          Ultimamente circola la voce che entro l’estate sarà pronto un bando per raccogliere le manifestazioni di interesse delle compagnie aeree in rapporto allo scalo di Taranto-Grottaglie.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

-          Se la Regione Puglia ha avuto risposte concrete da parte di Aeroporti di Puglia in merito alla possibilità di rendere pienamente operativo lo scalo di Taranto-Grottaglie

-          Se la Regione Puglia ha notizie certe in merito al bando che porterebbe le compagnie aeree a scegliere di investire sullo scalo di Taranto-Grottaglie
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