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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n° 212 – Bari
Al Presidente del Consiglio Regionale
Dott. Mario Loizzo
Via Capruzzi, 204
70124 - B A R I
e p.c.
  
All’Assessore all’Agricoltura 
Dott. Leonardo Di Gioia
           SEDE
Al Presidente della Giunta Regionale
Dott. Michele Emiliano
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente. Richiesta chiarimenti su azioni poste in essere dal Commissario Unico dei Consorzi di bonifica pugliesi dott. Alfredo Borzillo.
Il sottoscritto Marco Galante, Consigliere Regionale del MoVimento 5 Stelle 
    PREMESSO CHE
· Con Decreto del Presidente della Giunta Regionale n. 66 del 08 febbraio 2017 è stato nominato il dott. Alfredo Borzillo quale Commissario Unico dei Consorzi di bonifica di Ugento e Li Foggi, Terre d’Apulia, Stornara e Tara e Consorzio Speciale per la bonifica di Arneo.
CONSIDERATO CHE
· Il Commissario Unico dott. Alfredo Borzillo risulta essere stato candidato alle ultime elezioni politiche con il partito politico facente capo all’On. Emma Bonino.
· Da alcuni organi di stampa si è appreso dell’esistenza di indagini penali cui sarebbe ad oggi sottoposto il dott. Borzillo “per aver favorito un appalto… in cambio di sostegno economico per l’ultima campagna elettorale”.
· Dalle suddette indagini è emerso che a dicembre 2017 (a circa tre mesi dalle elezioni politiche tenutesi in data 04 marzo 2018), tramite Delibera commissariale n. 529 del 26 ottobre 2017, il Consorzio Terre d’Apulia avrebbe assunto per dieci giorni (dal 12 al 22) ben duecento operai a tempo determinato per un investimento pubblico di circa 200.000 Euro.
CONSIDERATO INOLTRE CHE
· Le assunzioni di cui sopra si sono verificate in un periodo dell’anno in cui, per via delle piogge, le richieste d’acqua da parte degli agricoltori erano pressappoco nulle;
· stanti le difficili condizioni finanziarie in cui versano i Consorzi di Bonifica, cui si contrappone la necessità di garantirne il corretto funzionamento, è urgente verificare la correttezza dell’operato posto in essere dal Commissario, che deve essere improntato a criteri di efficacia ed efficienza.

Tutto ciò premesso e considerato,

INTERROGA
l’Assessore all’Agricoltura dott. Leonardo Di Gioia e il Presidente della Giunta Regionale dott. Michele Emiliano, al fine di: 
· Conoscere le effettive mansioni in cui sono state adibite le duecento unità assunte con Delibera commissariale n. 529 del 26 ottobre 2017 nel periodo 12 – 22 dicembre 2017, al fine di valutare la concreta utilità del lavoro svolto e del connesso esborso economico;.
· Conoscere se il Presidente Emiliano ritenga opportuno proseguire il rapporto che vede il dott. Alfredo Borzillo Commissario Unico dei Consorzi di bonifica di Ugento e Li Foggi, Terre d’Apulia, Stornara e Tara e Consorzio Speciale per la bonifica di Arneo, giusto Decreto del Presidente della Giunta Regionale n. 66 del 08 febbraio 2017, anche alla luce dei recenti fatti di cronaca sopra menzionati.
  
Bari, 27 marzo 2018 
Il Consigliere Regionale 
Marco Galante 
