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Gruppo Oltre con Fitto
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale
Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204
70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore Regionale

Agricoltura - Risorse agroalimentari 
Dott. Leonardo Di Gioia
Lungomare Nazario Sauro, 45/47 

 70121 - Bari 
INTERROGAZIONE SCRITTA
OGGETTO: 
Richiesta sospensione avvisi di pagamento del Tributo 630 emessi dai consorzi di bonifica “Stornara e Tara” e “Terra d’Apulia” riguardanti l’anno 2014.
Il Consigliere Regionale Renato PERRINI
PREMESSO CHE: 
Negli scorsi giorni sono pervenuti ad alcuni cittadini della provincia di Taranto, gli avvisi di pagamento dei consorzi di bonifica “Stornara e Tara” e “Terra d’Apulia”, con riferimento al Tributo 630 riguardante la bonifica ed il miglioramento fondiario. 
CONSIDERATO CHE:

L’anno d’imposta di tali avvisi è riferito al 2014, periodo nel quale non si conoscono opere di bonifica e manutenzione nei territori serviti, eludendo quindi quanto previsto dalla L.R. del 13 marzo 2012, n°4 la quale fa riferimento all'obbligo del pagamento del Tributo 630, da parte dei consorziati, per gli immobili che traggono un concreto vantaggio delle opere di manutenzione e bonifica.
RILEVATO CHE:
Diverse Amministrazioni Comunali ed alcuni proprietari di fondi si stanno attivando, insorgendo per denunciare le condizioni poco chiare ed intollerabili.
Non si conoscono i criteri e i sistemi di calcolo del Piano annuale approvato dai relativi consorzi di bonifica, riguardante il riparto delle spese tra i proprietari contribuenti e che nulla si sa sui circa 15 anni nei quali il Tributo 630 è stato sospeso e per la quale sospensione i contribuenti non possono farsi carico, considerando anche la mancanza dell'ordinaria esecuzione delle opere di manutenzione è bonifica del territorio stesso. 
INTERROGA
Il Presidente del Consiglio Regionale, il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore all’Agricoltura e Risorse agroalimentari, se sono a conoscenza di quanto sopra esposto, richiedendo l’apertura di un tavolo tecnico con le Amministrazioni Comunali e le associazioni di categoria. 
Invitando inoltre i consorzi “Stornara e Tara” e “Terra d’Apulia” a sospendere gli avvisi di pagamento ad opera del concessionario SOGET.

Bari, lì 13 novembre 2015                                          

Il Consigliere Regionale 
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