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     Consiglio Regionale della Puglia

 Al Presidente del Consiglio Regionale

SEDE

Interrogazione a risposta scritta
Oggetto:Progressivo depauperamento delle risorse umane dell ‘ Ospedale di Terlizzi.

 

premesso

che dal 1 marzo 2017, su disposizione del Direttore Sanitario della ASL BA e del Dirigente Medico dell'Ospedale di Terlizzi, è stata disposta la sospensione dei ricoveri di emergenza nella U.O. di Chirurgia Generale dell'Ospedale di Terlizzi, con la generica motivazione di dover reclutare Dirigenti Medici di Chirurgia e Anestesia e che il concorso per l'assunzione di dette professionalità risulta terminato da tempo, pur permanendo in maniera del tutto ingiustificata la sospensione delle attività chirurgiche, con grave danno per l'utenza (che è obbligata a rivolgersi ad altre strutture sanitarie molto distanti, considerato che il territorio del nord-barese risulta totalmente scoperto da attività chirurgiche ospedaliere notturne in regime di elezione); 

che la U.O. di Medicina e Chirurgia di Accettazione e Urgenza dell'Ospedale di Terlizzi risulta carente di Medici, tant'è che sovente i soli tre Medici in servizio sono costretti a garantire la copertura dei turni nelle 24 ore attraverso orari massacranti di lavoro che prevedono il ricorso al lavoro straordinario ed alle prestazioni aggiuntive da oltre un anno e mezzo, nonostante il Direttore Generale della ASL BA abbia assunto circa 40 medici di Pronto Soccorso, senza assegnarne nemmeno uno all'Ospedale di Terlizzi. Costringendo il Dirigente Medico Responsabile della U.O. di Medicina e Chirurgia di Accettazione ed Urgenza dell'Ospedale di Terlizzi a rimanere in servizio per ben 30 ore consecutive di lavoro a cavallo dei giorni 11 e 12 luglio 2017 e per ben 24 ore consecutive di lavoro a cavallo dei giorni 20 e 21 settembre 2017;

che la U.O. di Cardiologia dell'Ospedale di Terlizzi denota una carenza di organico di ben 2 medici su 6 previsti dalla dotazione organica, a causa della mancata sostituzione di medici assenti da tempo per aspettativa e astensione per maternità. Tanto che, dovendo garantire l'attività di degenza, si è determinata la contrazione delle attività ambulatoriali, con allungamento dei tempi di attesa da parte dell'utenza che, non potendo indugiare, è costretta anche a migrare verso altre strutture sanitarie, in larga parte di private;

che la U.O. di Pneumologia dellOspedale di Terlizzi a causa della carenza di personale medico, ha imposto da circa quattro mesi una riduzione dei posti letto: dai 16 previsti si è passati a soli 10, anche in questo caso a causa della 

mancata sostituzione di un Dirigente Medico collocato in aspettativa e di altro 

Dirigente Medico che a causa di limitazioni fisiche è esonerato da alcune specifiche attività tra le quali il turno di lavoro notturno, con grande riduzione delle prestazioni assistenziali;

che la U.O. di Medicina Generale dell'Ospedale di Terlizzi a breve sarà privata di un Medico che sarà trasferito (come si apprende dai mezzi di informazione) all'ambulatorio di diabetologia del DSS n. ubicato a Ruvo di Puglia (BA);  

che il CUP/Ticket dell'Ospedale di Terlizzi manifesta grande criticità in considerazione del fatto che, dei 4 dipendenti assegnati, la metà beneficia di riduzione di orario 

settimanale di lavoro per L. 104/91 e allontanamento dall'attività lavorativa specifica a seguito di giudizio da parte del Medico Competente ASL BA.  

                                                        si interroga

il Presidente della Giunta Regionale nonché Assessore alla Salute per sapere se è a conoscenza delle sopra menzionate gravi criticità in cui versa l'Ospedale di Terlizzi a causa delle decisioni della Direzioni Generale della ASL BA e quali determinazioni intenda eventualmente assumere per porre rimedio ad una situazione grave che provoca disagio ai degenti e getta discredito sulla sanità pugliese e sull'Istituzione regionale.

Bari,05/04/2018                                                                Saverio Congedo   
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