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CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA                

                             Il consigliere

Al Presidente del Consiglio Regionale

Interrogazione a risposta scritta

Oggetto: problemi di ricezione del segnale televisivo nel territorio dei  Comune di comuni di Conversano, Triggianello, Mola di Bari, Rutigliano e Castellana Grotte.

Premesso

- 
che con l'avvento dello switch-off del digitale terrestre, nel caso di specie nel comune di Conversano (BA), si sono registrati sin da subito (anno 2012) problemi di ricezione soprattutto per i canali Rai. Come noto, questi rientrano in addebito su bolletta e dovrebbero a maggior ragione essere garantiti all'utenza;

- 
che dopo debita segnalazione dei molti cittadini con nota ufficiale del 24/02/2017 alla Ray Way S.p.a. (società che gestisce e detiene il controllo delle reti di diffusione del segnale RT Rai e che mantiene gli impianti di diffusione), e conseguente professionale ispezione da parte dei tecnici, non è avvenuta alcuna normalizzazione: il problema rilevato è stato circoscritto al Ripetitore di Monte San Buco (Foggia) che interferisce con il Ripetitore di Monte Caccia (Corato-Bari). Le aree di servizio dei succitati, essendo confinanti, in caso di condizioni climatiche avverse o di temperature elevate generano interferenza del segnale: in gergo tecnico "propagano eco distruttivo fuori dall'intervallo di guardia del ripetitore di Monte San Buco" con totale perdita del segnale per i comuni di Conversano, Triggianello, Mola di Bari, Rutigliano e Castellana Grotte;

- 
che per la causa sono state inoltre raccolte oltre 350 firme ed è stata inoltrata segnalazione al Ministro dello Sviluppo Economico dott. Carlo Calenda in data 12/10/2017;

- 
che per una situazione analoga verificatasi nel comune di Minervino Murge è stata risolta con l’installazione di un micro ripetitore (c.d. Gap Filler) che ha riportato alla normalità la ricezione dei canali Rai DTT;

si interroga

il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore allo Sviluppo economico - Competitività, Attività economiche e consumatori, Energia, Reti e infrastrutture materiali, per sapere se il Governo regionale è ha conoscenza della vicenda e quali determinazioni intenda eventualmente assumere a sostenere delle legittime istanze dei cittadini che lamentano il disagio e ne chiedono la risoluzione.
Bari, 05/04/2018
                                                                                       Saverio Congedo
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