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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
e.p.c. 
All’Assessore ai Trasporti






Antonio Nunziante 







SEDE
All’Assessore alla Formazione e Lavoro 
Sabastiano Leo 
SEDE


OGGETTO: interrogazione a risposta scritta su vertenza FAL riguardante il premio di risultato e l’organizzazione del lavoro 
Il sottoscritto Antonio Trevisi, Consigliere Regionale del Movimento 5 Stelle espone quanto segue: 
PREMESSO CHE 
· Le FAL, ex ferrovia in gestione commissariale governativa fino al 01/01/2001, sono una Società a Responsabilità Limitata, con socio unico il Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, e ad essa sono affidati i servizi di trasporto ferroviario ed automobilistico e la gestione delle relative infrastrutture ferroviarie, in virtù di contratti di servizio stipulati con le Regioni Puglia e Basilicata. 
· La società, inoltre, assicura il servizio di trasporto pubblico anche con il vettore automobilistico, su relazioni nella gran parte integrative e/o sostitutive del vettore ferroviario, e tali servizi ferroviari automobilistici sono di competenza regionale ai sensi del decreto legislativo n. 422/97.
· Le tratte ferroviarie affidate alla società Fal S.r.l., ricadono nei territori della Puglia e della Basilicata e sono suddivise in tre linee: Bari – Altamura – Matera; Altamura – Avigliano Lucania; Avigliano Città – Potenza. 
CONSIDERATO CHE 
· Come rilevato dalle rappresentanze sindacali nei diversi comunicati nel 2015 c’è stata una consistente diminuzione del costo del lavoro per euro 839. 748,80 come da bilancio consuntivo 2014 e di euro 1.041.568 come da bilancio consuntivo 2015 a fronte di un utile quasi raddoppiato a euro 3.384.017 in un anno mentre il numero delle risorse è variato di poche decine di unità e ciò dimostra che la produttività pro-capite del lavoro ha contribuito in maniera preponderante al risultato economico dell’azienda. 
RILEVATO CHE
· In data 28 marzo 2018 le segreterie territoriali delle rappresentanze sindacali FILT-CGIL, FIT-CISL, UIL-TRASPORTI, FAISAL-CISAL, UGL-AUTOFERROT. di Bari, Matera e Potenza hanno scioperato compatte, con significativa adesione dei lavoratori, per protestare contro la chiusura aziendale in merito alla vertenza riguardante il premio di risultato e l’organizzazione del lavoro vista la mancanza di confronto sindacale. 
PRESO ATTO CHE
· Come osservato dalle rappresentanze sindacali “nonostante le trasformazioni del settore e gli adempimenti richiesti dalla novità in materia di sicurezza ferroviaria i lavoratori continuano a lavorare in condizioni precarie con elevati livelli di straordinario e nessuna possibilità di avere giorni di ferie, e a confrontarsi quotidianamente con una disorganizzazione aziendale lasciata alla mercè dell’emergenza del momento” (si veda il comunicato unitario del 29/03/2018). 
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
INTERROGANO 
GLI ASSESSORI COMPETENTI 

Per conoscere e sapere con urgenza:
1. Se la Regione, in virtù del contratto di servizio stipulato con FAL, non intenda intervenire al più presto, e in che termini, promuovendo un incontro istituzionale e/o un tavolo tecnico a livello locale e avviando, altresì, una interlocuzione anche con il Ministero dei Trasporti e delle Infrastrutture per chiedere di risolvere la vertenza nel solco di corrette relazioni industriali. 
Bari,  
Il Consigliere Regionale 

Antonio Trevisi 
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