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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE

OGGETTO: legge regionale Endometriosi
PREMESSO CHE:

-       Nel 2014 il Consiglio Regionale della Puglia ha approvato all’unanimità una legge regionale a tutela delle donne affette da endometriosi. L’endometriosi è una patologia cronica e spesso progressiva. Il dolore è il primo sintomo, l’infertilità una delle possibili e più gravi conseguenze. Nelle aree geografiche caratterizzate da intenso inquinamento atmosferico, c’è un elevato rischio di insorgenza della malattia. In Italia colpisce tre milioni di donne, nella fascia di età 29-39 anni la diffusione è altissima

-       La diagnosi precoce è fondamentale. Non tutte le donne affette sanno di esserne malate, tanto che in media c’è un ritardo di nove anni tra la comparsa dei primi sintomi e la diagnosi che, se tardiva, compromette la possibilità di effettuare un trattamento adeguato per migliorare la qualità della vita e scongiurare l’infertilità che interessa dal 30 % al 40 % delle donne affette da endometriosi. Questa patologia determina disturbi del sonno (81% dei casi), difficoltà nei rapporti di coppia (77%), e influenza negativamente la vita sociale (73%);

CONSIDERATO CHE:
-       La legge regionale, approvata dal Consiglio, è composta da sette articoli e fissa i seguenti obiettivi. Tra questi c’era l’istituzione del Registro e dell’Osservatorio regionale dell’Endometriosi che consentivano di caratterizzare tale malattia dal punto di vista fisiopatologico ed epidemiologico. L’Osservatorio fu instituito nel 2016. La legge permetteva anche di organizzare strategie di prevenzione primaria in zone eventualmente a rischio e di rilevare le modalità di accertamento diagnostico della malattia, i trattamenti e gli interventi sanitari conseguenti, la qualità delle cure prestate, le conseguenze della malattia in termini funzionali.
RILEVATO ALTRESI’ CHE:
· Va infine aggiunto che con Decreto del presidente del Consiglio dei Ministri, il 3 marzo 2017 è stato istituito il Registro Nazionale dell’endometriosi, reso esecutivo il 12 maggio 2017 con pubblicazione in Gazzetta Ufficiale.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

-      Di conoscere tutti i risultati prodotti dall’Osservatorio con particolare riferimento ai dati che riguardano il territorio di Taranto e provincia;

-      Di sapere se sono stati stanziati dei soldi e come sono stati spesi;

-      Di sapere se è stata mai valutata la possibilità di ottenere l’esenzione per visite specialistiche ed esami diagnostici affinché la donna potesse essere seguita in tutte le fasi della malattia e il costo non ricadesse sulla stessa.
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