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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE

OGGETTO: prestazioni serali e nei festivi nelle strutture sanitarie tarantine che beneficeranno dei 70 milioni di euro.
PREMESSO CHE:

-       Nel mese di febbraio è stato sottoscritto a Roma, tra Ministero della Salute e Regione Puglia, il Protocollo di Intesa per rafforzare la sanità a Taranto e per disciplinare gli aspetti operativi, i tempi e le modalità di erogazione delle risorse.
-       Il progetto presentato dalla Regione Puglia ha l'obiettivo di acquisire beni e servizi necessari alla realizzazione di interventi di ammodernamento tecnologico delle apparecchiature e dei dispositivi medico-diagnostici delle strutture sanitarie pubbliche ubicate nei Comuni di Taranto, Statte, Crispiano, Massafra e Montemesola, con conseguente e necessaria formazione e aggiornamento professionale del personale sanitario.
-       L'importo economico complessivo previsto per il progetto è di 70 milioni, di cui 50 milioni a valere sull'esercizio finanziario 2017 e 20 milioni, a valere sull'esercizio finanziario 2018.
CONSIDERATO CHE:
-       I lavori e le apparecchiature interesseranno, la Radioterapia (con 17.054.146,00), la Radiologia (con 5.882.840,00), l'Endoscopia (con 3.605.110,00), il Comparto Operatorio (con 14.554.170,87), le sale operatorie di Urologia (con 962.580,00), le sale operatorie di Ginecologia (con 974.780,00), le sale operatorie generali (con 2.731.580,00), la Medicina nucleare (con 4.205.849,96), la terapia intensiva post operatoria (200.080), gli ecografi (543.615). La restante parte dei 70 milioni sarà utilizzata per spese di funzionamento, acquisizioni di beni e servizi e formazione.

-       Tra gli obiettivi del progetto c’è il potenziamento delle attività di prevenzione e promozione attiva della salute; il miglioramento dell'assistenza ospedaliera e specialistica in particolare nel campo oncologico dell'ospedale Moscati di Statte; la realizzazione di sale operatorie integrate che consentono un approccio multidisciplinare alle problematiche di carattere oncologico; il rinnovamento del reparto di radiologia dell'ospedale Moscati con acquisizione di macchinari di ultima generazione sia per la Risonanza magnetica che per la Tac, con la predisposizione di una sala per la radiologia interventistica e realizzazione di una piastra endoscopica per l'endoscopia bronchiale. 

RILEVATO ALTRESI’ CHE:
Il territorio di Taranto è compromesso dall’eccesivo livello di inquinamento, causa di malattie gravi come il cancro. La visita e la conseguente diagnosi precoce, potrebbero quindi salvare molte vite umane. Purtroppo però a Taranto, così come in tutta la Puglia, si vive costantemente il problema delle lunghe liste di attesa purtroppo mai risolto in via definitiva. 

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

-       Di valutare la possibilità, una volta potenziato il servizio sanitario con le apparecchiature che saranno acquistate nell’ambito dei 70 milioni di euro, di effettuare prestazioni anche nelle ore serali e nei giorni festivi, in modo tale da abbattere le liste di attesa negli ospedali e nelle strutture territoriali pubbliche che beneficeranno di tale finanziamento.  
Bari, 09 aprile 2018                                                  Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico

Indirizzo: Via G. Capruzzi, 212 - Bari - 74124 - Tel. 080 540 2008 - Cell. +39 348 4087774                                     e-mail.  perrini.renato@consiglio.puglia.it

Vicepresidente Commissione II Affari Generali - Componente Commissione IV Sviluppo economico- Componente Commissione consiliare di studio e di inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia
 Indirizzo: Via G. Capruzzi, 212 - Bari - 74124 - Tel. 080 540 2008 - Cell. +39 348 4087774                                     e-mail.  perrini.renato@consiglio.puglia.it


