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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – Bari
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo

e.p.c

E p. c.  All’Assessore alle Politiche per la Salute







              Dott. Michele Emiliano
OGGETTO: Interrogazione urgente– Piano di riordino ospedaliero. Chiusura PPI 
Il sottoscritto Consigliere Regionale Marco Galante componente del gruppo consiliare del Movimento 5 Stelle, espone quanto segue,
PREMESSO CHE:
- il D.M. 70/2015 contempla, tra l’altro, la riconversione di tutti i PPI, entro il 31.12.2017, in postazioni medicalizzate di 118 (gestite funzionalmente e organizzativamente dal Sistema 118); 
- codesta Regione, in asserita applicazione del predetto decreto, ha disposto la riconversione dei PPI in postazioni medicalizzate del 118 (deliberazione di Giunta Regionale n° 1933 del 20/11/2016 art. 7);
- che con delibera di Giunta Regionale del 10.04. u.s. è stata “disposta la riconversione dei punti di primo intervento territoriali con numero di accessi superiore a 6000 in postazioni medicalizzate fisse gestite da personale del 118; sotto questa soglia invece il punto di primo intervento verrà convertito in postazione medicalizzata mobile del 118 (automobile medicalizzata MIKE o automedica), allocata presso il PTA se esistente nel territorio del comune interessato. Tali postazioni mobili, ove già presenti nel medesimo comune con le stesse caratteristiche (quindi come Ambulanza medicalizzata, MIKE o come Auto Medica), devono ritenersi assorbite nella postazione esistente. Possono prevedersi postazioni con competenza sovracomunali in specifici casi caratterizzati dalla necessità di rafforzare la rete esistente. Sono fatte salve specifiche deroghe proposte dalle Azienda Sanitarie, da valutare in presenza di situazioni legate al rafforzamento estivo dei presidi dovuto al flusso turistico o alla rilevante distanza del Comune dall’Hub di riferimento, purché compatibili con i carichi di lavoro del personale in forza. In ogni caso, non devono derivare nuovi oneri per la finanza pubblica” stabilendo altresì che “l’attuazione del riordino debba avvenire nei termini previsti dal D.M. n.70/2015 e dalla DGR 1933/2016, e, comunque, entro il 30.04.2018”.
CONSIDERATO CHE:

- come dato leggere nella stessa deliberazione da ultimo citata non si è ancora provveduto alla riorganizzazione del sistema di emergenza- urgenza;
- a tale mancata riorganizzazione si aggiunge il mancato potenziamento dei servizi territoriali;
- conseguentemente la prevista imminente chiusura, in assenza di programmazione complessiva, sarà fonte di disservizi per i cittadini, i quali si vedranno costretti a recarsi presso i Pronto Soccorso esistenti.
Tutto ciò premesso e considerato

INTERROGA LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE
- per sapere se non ritenga, alla luce di quanto sovraesposto, necessaria la previa riorganizzazione complessiva dei servizi di emergenza ed urgenza sanitari e di quelli territoriali;

- per conoscere comunque i tempi e le modalità attuative delle singole riconversioni dei PPI.

Il Consigliere Regionale
Marco Galante 
