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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n.          /2018
                                                                                                   
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale
Dott. Mario Cosimo LOIZZO






S E D E 

Ill.mo Presidente 

Della Giunta Regionale della Puglia 

Dott. Michele EMILIANO
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale – Mancata proroga del Servizio di riabilitazione psichiatrica ASL Taranto e ritardi nella liquidazione delle fatture.
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino, 

Premesso che:

· La ASL di Taranto ha affidato, nel 2009, la gestione di 16 Centri di riabilitazione psichiatrica a soggetti terzi, a seguito dell’espletamento di una apposita gara ad evidenza pubblica;
· L’affidamento del servizio è scaduto, a seconda delle diverse strutture, tra i mesi di giugno e luglio 2017, ed è stato prorogato (come previsto dal bando) per ulteriori sei mesi;

· Anche le proroghe, pertanto, sono scadute tra il 31.12.2017 e il 28.2.2018 ma, nonostante questo, la ASL TA non ha ancora proceduto all’indizione di una nuova gara e alla formalizzazione di una ulteriore proroga agli Enti gestori, con evidenti ricadute negative sulle condizioni occupazionali dei lavoratori impiegati nel Servizio;
· A tanto aggiungasi che la ASL TA non sta liquidando da diversi mesi le fatture agli Enti gestori del servizio nelle 16 diverse strutture, tanto da determinare l’impossibilità per questi ultimi di pagare nei tempi e con le modalità previsti nel contratto gli emolumenti dovuti al personale dipendente;
· Stando a quanto rilevato dalle organizzazioni sindacali, l’ultima fattura liquidata dalla ASL TA sarebbe quella di novembre 2017;

· Tale situazione di incomprensibile inerzia da parte dell’amministrazione sanitaria non è più tollerabile e sta generando profonda preoccupazione per i lavoratori che rischiano di rimanere senza stipendio

Tanto premesso e considerato, vista l’urgenza di fornire risposte concrete ed effettive ai circa 200 lavoratori impiegati nei servizi di riabilitazione psichiatrica della ASL TA, il sottoscritto Consigliere Regionale, ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale, 
INTERROGA
Il Presidente della Giunta Regionale, dott. Michele EMILIANO, nella sua qualità di Assessore alla Sanità, per sapere:

· Le ragioni del ritardo con cui la ASL TA procede alla liquidazione delle fatture agli Enti gestori dei 16 centri di riabilitazione psichiatrica che, a causa di questo ritardo, hanno crescenti difficoltà a pagare gli emolumenti dovuti al personale dipendente;

· Le ragioni per cui la ASL TA non procede nell’immediatezza a porre in essere tutti gli atti amministrativi necessari per consentire la proroga dell’affidamento del Servizio di riabilitazione psichiatrica ai soggetti attualmente gestori, in attesa dello svolgimento della nuova gara d’appalto
· Se non ritenga opportuno procedere con la internalizzazione del personale impiegato in questi servizi al fine di garantire stabilità e certezza lavorativa, come già richiesto con interrogazione urgente A.C. n.1021 del 26 marzo 2018.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.

Bari, lì 24/04/2018                   


          
                                                                                 F.to

Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino
