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Consiglio regionale della Puglia
Al Presidente del Consiglio Regionale

Mario Loizzo
SEDE

OGGETTO: Depotenziamento dell’ospedale di Copertino
INTERROGAZIONE URGENTE

Il sottoscritto Consigliere regionali Ernesto Abaterusso 
Premesso che:

· Presso l’ospedale di Copertino sono operativi da anni reparti come quello di cardiologia, geriatria e medicina generale che si occupano della diagnosi, cura, monitoraggio e controllo degli utenti residenti nel comune salentino e non solo attraverso attività eseguite in regime di ricovero, ambulatoriale e di consulenza, oltre che dell’attività interventistica volta al trattamento chirurgico di tutta una serie di patologie;

· Negli ultimi tempi il timore di un trasferimento di molti dei reparti oggi presenti nel presidio ospedaliero di Copertino si sono fatti sempre più concreti seppure ad oggi non siano noti né i tempi né le modalità di questo trasferimento;

Considerato che:

· Tutto ciò genera una profonda confusione nei cittadini del territorio interessato e un inevitabile timore presso il personale che opera in questo presidio ospedaliero per quel che riguarda la qualità dell’assistenza e della cura che può e potrà essere offerta in un’area importante come quella di riferimento.

Considerato altresì che:

· Quello di Copertino è un ospedale particolarmente dedito alle patologie mediche e che gli attuali posti letto presenti sembrano essere spesso non sono sufficienti a rispondere adeguatamente alle richiesta di cure e assistenza provenienti dai cittadini-pazienti;
· Gli attuali dati di funzionalità del presidio ospedaliero, relativamente alla rete delle emergenze urgenze (primo degli ospedali spoke nell’ambito della ASL), alle criticità cardiologiche e alle procedure chirurgiche indicano l’insostituibilità di tali attività nell’equilibrio territoriale, specie in rapporto all’affollamento dell’Ospedale “Vito Fazzi”, che raggiungerebbe livelli insostenibili a seguito di una penalizzazione di tali attività;
· Privare l’ospedale di Copertino di reparti importanti come quelli sopracitati sta provocando enormi preoccupazioni e appare evidente che, qualora questi fatti dovessero essere confermati e attuati, si finirebbe per creare fortissimi squilibri a danno dell’utenza presente sul territorio;
· Lo smembramento dei reparti andrà ad intaccare il consolidato e profondo legame del personale medico e dell’utenza sul territorio, presupposto fondamentale della corretta e costruttiva tutela della salute del cittadino.
Tutto ciò premesso e considerato interroga il Presidente della Giunta regionale, in qualità di Assessore alla Sanità, per sapere:

· se la Giunta Regionale, anche in considerazione del ruolo fondamentale che per il territorio di Copertino assume il settore sanitario, non intenda rivalutare attentamente le decisioni prese per l’ospedale copertinese;

· Se non ritiene necessario attivarsi affinché gli squilibri paventati non abbiano a verificarsi, magari aumentando i posti letto dei reparti di geriatria, cardiologia e medicina generale per garantire all’utenza di avere la certezza di poter ricevere prestazioni mediche migliori e adeguate;

· Quali iniziative il Governo regionale intenda assumere affinché sia assicurato il pieno rispetto dei livelli essenziali di assistenza, scongiurando la lesione di un diritto fondamentale, come quello alla salute, garantito dalla nostra Costituzione.
Bari, 24 aprile 2018                                                      Ernesto Abaterusso
