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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE

OGGETTO: carenze di organico Rianimazione Ospedale San Giuseppe Moscati
PREMESSO CHE:

-          Dal 16 dicembre 2017 il reparto di Rianimazione è in carenza di una unità, in virtù di ferie e successivo pensionamento di un medico già organico. A partire poi dall’1 Marzo è in ferie programmate una seconda unità medica, che concluderà il suo ciclo di lavoro  l’1 agosto 2018.

-          Attualmente l’organico di Anestesisti in tale struttura è quindi ridotto a 5 unità, un numero neanche sufficiente alle sole esigenze del reparto di Rianimazione. Tra queste 5 unità, un medico è in congedo per tre giorni a settimana in virtù della L.104. 
CONSIDERATO CHE:
-          Per le norme di accreditamento nei reparti di Rianimazione, sono previste almeno due unità mediche al mattino, 1 unità più Un reperibile nel pomeriggio, e 1 unità per 12 ore più Un reperibile di notte. Inoltre per il contratto di lavoro in essere, lo smontante notte non può fare altri turni prima di 11,50 ore di riposo compensativo;

-          E’ chiaro che i medici rimasti in reparto non siano più in grado di coprire tutti i turni previsti dalla legge. Nel mese di Marzo si è cercato di compensare e contenere l’emergenza, in attesa di unità mediche provenienti dalla graduatoria di Lecce. Allo stato attuale però ha risposto un solo medico. 
RILEVATO ALTRESI’ CHE:
· Nelle condizioni di carenza di organico sopra esposte, il personale impegnato non può garantire lo svolgimento delle sedute operatorie in elezione (O.R.L. e oculistica),e le sedute di accessi vascolari, per altro indispensabili per i reparti di oncologia e ematologia. 
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

-          Nell’immediato di intervenire presso al Asl di Taranto affinché venga accelerato l’iter per l’inserimento dell’unità medica che ha risposto positivamente;

-          Di intervenire presso la Asl di Taranto affinché si ponga rimedio in via definitiva a tale situazione di emergenza.
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