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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
e.p.c. 
All’Assessore alla Formazione e Lavoro 
Sebastiano Leo 
SEDE

OGGETTO: Interrogazione urgente su pubblicazione Avvisi Formazione Professionale: chiarimenti sui ritardi causati da InnovaPuglia spa
I sottoscritti Antonio Trevisi, Antonella Laricchia, Gianluca Bozzetti e Grazia Di Bari, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue: 
PREMESSO CHE 
· Il Programma Operativo FESR FSE 2014-2020, in coerenza con gli obiettivi tematici del Regolamento (UE) n. 1303/2013 e dell’Accordo nazionale di Partenariato, è declinato in 13 Assi prioritari e tra questi l’asse X POR Puglia 2014-2020 contiene l’OT, Investire nell'istruzione, nella formazione e nell’apprendimento permanente. 
· Tra le azioni sono previste dall’Asse X vi sono: 
- Azione 10.5 Interventi di formazione permanente di supporto per: percorsi per adulti, in particolare per soggetti in situazione di svantaggio, analfabeti di ritorno, inoccupati e disoccupati, finalizzati al recupero dell’istruzione di base, al conseguimento di qualifica/diploma professionale o qualificazione professionale e alla riqualificazione delle competenze con particolare riferimento alle TIC.
- Azione 10.6 Interventi di formazione continua e/o specialistica e professionalizzante di supporto per: interventi formativi strettamente collegati alle esigenze di inserimento e reinserimento lavorativo, prioritariamente indirizzati ai target maggiormente sensibili (over 55, disoccupati di lunga durata, cittadini con bassa scolarità) e alle iniziative di formazione specialistica; azioni di aggiornamento delle competenze rivolte a tutta la forza lavoro (incluse le competenze digitali), compresi i lavoratori dipendenti a termine, i lavoratori autonomi, i titolari di microimprese, i soci di cooperativa; interventi formativi per elevare le competenze a rafforzamento degli Assi 4 (energia) e 6 (ambiente, cultura e turismo).
CONSIDERATO  E PRESO ATTO
Del ritardo degli Uffici regionali rispetto alla pubblicazione degli Avvisi aventi ad oggetto il finanziamento di attività formative, tra cui, corsi di formazione per over 50 e 55, Mi formo e lavoro, solo per citarne alcuni, e che ciò espone la Regione al rischio di non utilizzare le risorse disponibili a causa dei ritardi causati dalla mancata presa in carico da parte di InnovaPuglia spa
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
INTERROGANO 
L’ASSESSORE COMPETENTE
Per conoscere e sapere:
1. Le motivazioni per le quali vi è un ritardo nella pubblicazione degli Avvisi regionali in materia di formazione e se sussistono delle criticità, e nel caso quali sono.
2. Quali sono le azioni che la Regione intende porre in essere, e con quali tempistiche. 
Bari,  
I Consiglieri Regionali
Antonio Trevisi
Antonella Laricchia
Gianluca Bozzetti
Grazia Di Bari
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