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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
    Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale

All’Assessore con delega ai Trasporti

OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta. Lavori di ampliamento della SP 74 "Mesagne - San Pancrazio Salentino".
Il sottoscritto Consigliere regionale Gianluca Bozzetti, componente del gruppo consiliare del MoVimento 5 Stelle,
Premesso che:

· nel 2008 sono stati avviati i lavori per l’ampliamento della Strada Provinciale n°74 "Mesagne – San Pancrazio Salentino" consistente nell’adeguamento dell’attuale sede stradale alla geometria della sezione tipo "C1", prevista dal D.M. 5 novembre 2001, n. 6792 del Ministero delle Infrastrutture e Trasporti, con la rettifica del tracciato e con l’eliminazione delle intersezioni pericolose mediante la realizzazione di rotatorie in corrispondenza degli svincoli con le strade provinciali SP 51 "Oria – Cellino S.M." e SP 67;
· nel 2011 è stato inaugurato il primo lotto interessato dai lavori di allargamento della strada e di realizzazione della rotatoria nell’intersezione con la strada provinciale 51 “Cellino San Marco-Oria”, per un importo complessivo di euro 1.300.000,00;
· con deliberazione del CIPE n. 62 del 3 agosto 2011 veniva ammesso a finanziamento nell’ambito delle risorse destinate all’attuazione del Piano Nazionale per il Sud (PNS), poste a carico del FAS, l’intervento relativo ai lavori di “Ampliamento della SP 74 – Mesagne - San Pancrazio”, dell’importo complessivo di 14 milioni di euro; 
· la Provincia di Brindisi, con determinazione dirigenziale n. 681 del 21/09/2016, in esito alla procedura di gara ha approvato l’aggiudicazione dell’appalto in favore dell’ATI Nuzzaci Strade s.r.l. – Simone Salvatore – Bieffe Costruzioni s.r.l. – Studio Corona s.r.l. Civil Engineering, per l’importo complessivo di euro 3.462.383, 06;
· i lavori del secondo lotto, avrebbero dovuto riguardare l’adeguamento della larghezza della strada provinciale a 10 metri, il ripristino della segnaletica orizzontale e verticale e il posizionamento di guardrail in alcuni tratti della strada, per un importo dei lavori pari ad euro 1.300.000,00.
Considerato che:

· dal 2008, anno di cantierizzazione degli interventi in oggetto, i lavori non sono mai stati terminati  causando notevoli disagi per chi si sposta, in particolare, per motivi di lavoro o di studio e per circostanze urgenti, come i servizi di emergenza e i mezzi di soccorso che per raggiungere le strutture ospedaliere devono percorrere una sorta di “slalom” fra deviazioni e paesi limitrofi;

· l’interruzione della strada Mesagne-San Pancrazio denominata anche “strada dei due mari” (perché dovrebbe collegare il Mar Adriatico al Mar Jonio) produce altresì notevoli disagi nel corso della stagione estiva per i turisti che desiderano raggiungere le coste delle Ionio e per chi da tale zona turistica intende raggiungere l’aeroporto del Salento, costringendo il viaggiatore a numerose deviazioni;
· i ritardi nella realizzazione dei lavori sono stati dovuti: ai ritardi nel trasferimento dei fondi dalla Regione alla Provincia, alla presenza di pali di sostegno della rete elettrica insistenti ai margini della strada che necessitavano di essere spostati, al ricorso al TAR presentato dalla seconda impresa in graduatoria nella gara d’appalto, agli ulivi presenti lungo il tracciato;
· ora che la maggior parte delle criticità che si sono registrate risultano superate, persiste il problema dell’espianto degli ulivi che insistono nei terreni agricoli interessati dalla realizzazione dei lavori, della loro catalogazione e del trasporto nel sito di reimpianto;
· allo stato attuale, all’inizio del cantiere una serie di segnali autorizzano il transito solo a coloro che sono proprietari dei fondi agricoli che si trovano nell’area di intervento. Di fatto, però, transitano anche coloro che intendono raggiungere sia la città di San Pancrazio sia le marine joniche contribuendo a danneggiare il tratto stradale interessato dai lavori.

INTERROGA LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE
per sapere: 
· quali azioni di impulso intendono adottare per sollecitare la Provincia di Brindisi, in qualità di soggetto attuatore, ad accelerare la realizzazione degli interventi di ampliamento della SP 74 "Mesagne - San Pancrazio Salentino", visti i notevoli disagi per l’utenza costretta a lunghe deviazioni e l’imminente inizio della stagione estiva;

· se le risorse necessarie per la realizzazione degli interventi in oggetto siano state trasferite dalla Regione Puglia;
· se l’ufficio competente della Regione abbia provveduto ad autorizzare l’espianto degli alberi di ulivo nel rispetto della normativa vigente;
· se vi siano altri motivi, oltre all’espianto degli ulivi, tali da giustificare i ritardi nella realizzazione dei lavori considerato che si tratta di un’opera cantierizzata nel 2008 e che a 10 anni di distanza non è stata completata. 
Il Consigliere regionale M5S
Gianluca Bozzetti

