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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI

ep.c.
 All’Assessore alla Sanità
Michele Emiliano
OGGETTO: interrogazione urgente su carenza di personale nell’Ospedale San Giacomo di Monopoli e implementazione dell’organico in vista della stagione estiva 
I sottoscritti Antonella Laricchia, Marco Galante, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue:
PREMESSO CHE
· Con deliberazione n. 1933 del 30 novembre 2016 la Giunta regionale ha: 
· approvato, ad integrazione e  modifica delle deliberazioni di giunta regionale n. 161/2016 e n. 265/2016, il Regolamento di Riordino della rete ospedaliera ad oggetto: “Riordino ospedaliero della regione Puglia ai sensi del DM n. 70/2015 e della Legge di Stabilità 28 dicembre 2015, n. 208, modifica e integrazione del R.R. n. 14/2015”;
· approvato - revocando la deliberazione di giunta regionale n. 2251 del 28 ottobre 2014 - la nuova Rete Emergenza-Urgenza, comprensiva anche del Protocollo operativo per il trasporto Sistema di Trasporto Materno Assistito (STAM) e del Sistema di Emergenza del Neonato (STEN) attuativo della deliberazione di Giunta Regionale n. 136 del 23 febbraio 2016; 
· stabilito che l’attuazione del riordino ospedaliero dovesse avvenire nei termini previsti dal D.M. n. 70/2015.
· Il piano di riordino della rete ospedaliera ha previsto la trasformazione dell’Ospedale Umberto I di Fasano (Br) in PTA e la conversione del PPTI Conversano in postazione medicalizzata del 118.
· Per effetto della riconversione in PTA dell’Ospedale Umberto I di Fasano e nelle more della realizzazione del nuovo Ospedale Monopoli-Fasano del sud-est barese, a livello regionale, comunale e di direzione delle AA.SS.LL. sia della provincia di Bari sia di quella di Brindisi è stato necessario provvedere alle esigenze assistenziali della popolazione del Comune di Fasano per le funzioni non più assicurate dalla struttura sita in quel comune, individuando nell’Ospedale di Monopoli, afferente alla ASL di Bari, la struttura più idonea per soddisfare le citate esigenze. 
· Con deliberazione n. 1130 del 13 giugno 2017 l’ASL Bari prendeva atto del Protocollo d’intesa sottoscritto in data 6 marzo 2017 tra Regione Puglia, ASL Bari, ASL Brindisi e il Comune di Fasano per “l’assistenza sanitaria alla popolazione del Comune di Fasano” nell’ambito della Riorganizzazione delle attività territoriali e riconversione ospedali dismessi. 
CONSIDERATO CHE
· Nella citata deliberazione n. 1130/2017 si è ritenuto opportuno estendere la centralizzazione degli interventi terrioriali-118 nel Comune di Fasano anche al presidio ospedaliero di Monopoli e l’accesso al Presidio Territoriale Assistenziale (PTA) di Fasano anche al Comune di Monopoli. 
· Per la distanza chilometrica e facilità dei collegamenti la struttura più adeguata a supportare le esigenze assistenziali è stata individuata nell’Ospedale “S. Giacomo” di Monopoli che, per tali motivi, necessitava di essere potenziato, pur essendo qualificato quale Ospedale di base, ai sensi della DGR n. 1933/2016 e alla luce dei criteri di cui al DM n. 70/2015.
CONSIDERATO ALTRESI’ CHE
· Nella citata deliberazione n. 1130/2017 si individuava l’Ospedale “S. Giacomo” di Monopoli quale Ospedale di riferimento e centralizzazione e si conveniva e stipulava il  potenziamento del Pronto Soccorso con attivazione, tra l’altro, della Osservazione Breve Intensiva, nonché sei servizi di supporto al PS, quali radiodiagnostica, Cardiologia, patologia clinica. 
· È stato previsto: 
· per le attività di ricovero un incremento della ricettività dell’Ospedale di Monopoli mediante attivazione dei tutti i posti letto previsti dalla DGR n. 1933/2016 non attivi per carenza di personale, in particolare nelle specialità di Cardiologia, Ginecologia ed Ostetricia, Neurologia, Ortopedia-Traumatologia, Otorinolaringolatria, Urologia; 
· per le attività ambulatoriali l’estensione alla popolazione dei comuni di Fasano e Monopoli dell’Offerta del CUP di accesso alle prestazioni erogate sia presso l’Ospedale di Monopoli sia presso il PTA di Fasano, con una appropriata distribuzione dei carichi assistenziali; 
· per quel che attiene il personale l’agevolazione della reciproca mobilità del personale afferente alle due Aziende in seguito alla rimodulazione della rete assistenziale. 
TENUTO CONTO CHE 
· La stagione estiva è alle porte e la zona servita dall’Ospedale, che abbraccia un territorio ampio, è, altresì, turistica e, quindi, nel periodo estivo vede una crescita significativa degli utenti.
· Sono diverse le segnalazioni, anche attraverso la stampa, le quali evidenziano una significativa carenza di personale infermieristico nell’Ospedale di Monopoli e tra questi anche nel reparto di Cardiologia e in quello di Rianimazione.
· Tale carenza di personale non consente di garantire una turnazione regolare anche alla luce delle necessita di garantire il godimento delle ferie ma anche di permessi per la Legge n. 104/92 e per astensioni per gravidanza ad esempio “nella U.O.C di cardiologia dove a fronte di una dotazione organica di unità infermieristiche di 19 unità per 14 posti letto vi sono in servizio solo 16 unità, di cui 4 esonerate dall’attività di reparto ( di cui 3 fruitori di permessi L. 104/92), una unità esonerata dal Medico competente dalla turnazione notturna, una unità in part-time (turni 8,00-14,00 dal lunedì al venerdì), a cui si aggiungerà dal 01/05/2018 un’altra unità esonerata dal turno notturno per legge 104/92” (così in nota richiesta revoca mobilità d’ufficio Funzione pubblica CGIL del 23/03/2018). 
· Tali carenze di organico potrebbero determinare, in alcuni casi, anche una riduzione dei posti letto disponibili, proprio nel periodo estivo.
PRESO ATTO CHE
· Le OO.SS. sono già intervenute, nel marzo 2018, chiedendo, relativamente ai reparti di cardiologia e rianimazione, la sospensione dei provvedimenti di mobilità interna in quanto emanati in violazione del Regolamento di mobilità concordato con le OO.SS. e la RSU aziendale e adottato con deliberazione generale n. 2325 del 14/12/2017. 
Tutto ciò premesso e considerato
INTERROGANO 
LA GIUNTA E L’ASSESSORE ALLA SANITÀ 
per conoscere e sapere:
1) se è a conoscenza della situazione critica, dal punto di vista del personale infermieristico, in cui versano alcuni reparti dell’Ospedale di Monopoli; 
2) quali azioni e con quali tempistiche si intendono intraprendere - oltre alla mobilità interna già prevista - per garantire adeguata dotazione organica e se è possibile implementare la dotazione dell’Ospedale di Monopoli attingendo anche da personale proveniente da altri reparti, nonché da altre strutture limitrofe in fase di riconversione;
3) quali sono le motivazioni dell’immobilismo e della inattività dell’ASL preso atto che l'approvazione e pubblicazione degli atti e delle graduatorie del concorso pubblico (per titoli ed esami per n. 199 posti di C.P. S. Infermiere) è avvenuta il 23 gennaio 2018, come da deliberazione del Direttore Generale dell’ASL Bari n. 0162; 
4) quali sono le motivazioni per le quali si sia atteso sino alla data del 1° giugno 2018 per la pubblicazione dell’avviso di mobilità interna rivolto a tutto il personale infermieristico e, quindi, in prossimità della stagione estiva proprio quando vi è incremento della popolazione nel territorio regionale ingenerato dall’afflusso dei turisti; 
5) come intenda garantire i livelli essenziali di assistenza e i diritti dei lavoratori, stante la gravità della situazione e nel rispetto delle previsioni di cui all’ 32 Cost. “La Repubblica tutela la salute come fondamentale diritto dell’individuo ed interesse della collettività, e garantisce cure gratuite agli indigenti”;
Bari,
i Consiglieri Regionali

Antonella Laricchia
Marco Galante
