OGGETTO: Stato di calamità per l’agricoltura salentina colpita dal nubifragio e dalla grandinata del 14 giugno 2018
INTERROGAZIONE URGENTE

Il sottoscritto Consigliere regionale, Ernesto Abaterusso 

Premesso che:

· In data 14 giugno 2018 un vasto e violento nubifragio, con intensa grandinata, ha colpito diversi comuni del Salento. Ciò ha causato ingenti danni alle colture, vanificando in molti casi il lavoro di un intero anno e compromettendo la produzione delle coltivazioni, in particolare vigneti del comune di Salice Salentino, oliveti e colture orticole;

· Si tratta di un evento le cui nefaste conseguenze si sommano a quelle legate alla Xylella fastidiosa e rappresenta dunque l’ennesimo duro colpo ad un settore già fortemente provato, con ripercussioni sia sul reddito agricolo sia sui prezzi al consumo che dovranno sostenere le famiglie.

Tenuto conto che:

· Appare urgente garantire ogni sostegno economico a favore del comparto agricolo e quindi dichiarare lo stato di calamità per i Comuni del territorio salentino colpiti dal nubifragio e dalla violenta grandinata dei giorni scorsi.

Evidenziato che:

· Alcuni Sindaci hanno già provveduto a chiedere alla Regione Puglia l’attivazione della declaratoria dello stato di calamità naturale al fine di supportare i coltivatori danneggiati;

· Appare quanto mai urgente fornire risposte efficaci, concrete e tempestive agli agricoltori colpiti dal maltempo.

Tutto ciò premesso e considerato interroga il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore alle Risorse Agroalimentari per sapere:

· Se sia già stata avanzata la richiesta per la dichiarazione dello stato di calamità naturale e di emergenza per i territori colpiti dal nubifragio e dalla grandinata;

· Quali misure si intendono adottare per il sostegno al comparto agricolo gravemente compromesso a seguito degli eventi calamitosi suindicati;

· Non si intenda presentare in tempi brevi la richiesta di stato di calamità e di stato di emergenza utili a reperire risorse per il sostegno al comparto agricolo dei Comuni del Salento messi in ginocchio.

Bari, 19 giugno 2018                                                      Ernesto Abaterusso
