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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore alla Formazione e Lavoro 
Dott. Sebastiano LEO 
Via Corigliano,1  Z.I.
70100 – Bari


Al Sig. Assessore al Welfare 
Dott. Salvatore RUGGIERI 
Via G. Gentile,53.
70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Tutela dei soggetti gravati da lieve disabilità psichica nell’ambito di bandi regionali in tema di formazione professionale e accesso a misure di sostegno all’autoimprenditorialità.

PREMESSO CHE:

-
L’accesso alle misure a sostegno della occupazione, nelle forme di partecipazione a corsi di formazione, o bandi per il finanziamento di iniziative imprenditoriali, vedi ad esempio Garanzia Giovani, NIDI, ect, prevedono, generalmente, ed in particolare nel caso di finanziamenti per l’autoimprenditorialità, oltre alla presenza di requisiti neutri, quali età, titolo di studio, stato lavorativo, ect, ovvero non influenzati da condizioni fisico/psichiche personali, anche valutazioni specifiche sul grado di compatibilità/competenze soggettive, attraverso verifiche effettuate da commissioni, tramite colloqui o prove

CONSIDERATO CHE:
-
La partecipazione ai bandi, e nel caso di selezione, alle verifiche in sede di commissione, generalmente non prevede particolari procedure in presenza di soggetti gravati da lievi disabilità psichiche (borderline, lievi ritardi mentali), ovvero soggetti per cui ai fini della Legge 12 marzo 1999, n. 68 “Norme per il diritto al lavoro dei disabili” e successive modifiche e integrazioni, sono certificate elevate residue capacità lavorative, pur nell’ambito di specifiche prescrizioni.


RILEVATO ALTRESI’ CHE:
In assenza di specifiche procedure i soggetti di cui sopra partecipano alle selezioni in condizioni di oggettiva disparità di condizioni.


               TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

L’ Assessore  alle politiche del lavoro e formazione professionale e l’Assessore al Welfare, per sapere;
-
Se sono a conoscenza di quanto sopra esposto e si ritengono di dover valutare l’adozione di provvedimenti atti a garantire pari opportunità ai soggetti gravati da lievi disabilità psichiche per l’accesso a bandi regionali che prevedano una selezione attraverso colloqui/esami, in misura di:
· Previsione di una riserva in termini di assegnazione dei posti disponibili nel caso di corsi di formazione;
· L’assegnazione di punteggi correlati alla disabilità o l’assistenza di un tutor, nel caso di accesso a forme di finanziamento per l’autoimprenditorialità;
· In riferimento specifico al progetto di tirocinio formativo Garanzia Giovani, di cui è stata disposta proroga, se intendano valutare la necessità di garantire ai soggetti iscritti alla Legge 12 marzo 1999, n. 68 “Norme per il diritto al lavoro dei disabili”, che terminano, causa precedente termine, il periodo di formazione entro il 30 giugno p.v., il proseguimento fino al termine previsto per questa categoria, senza ulteriori oneri.
Bari, 20 giugno 2018                                                  Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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