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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n.          /2018
                                                                                                   
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale
Dott. Mario Cosimo LOIZZO






S E D E 

Ill.mo Presidente 

Della Giunta Regionale della Puglia 

Dott. Michele EMILIANO
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale – Suicidio presso il reparto di psichiatria dell’Ospedale “Perinei” di Altamura
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino, 

Premesso che:

· Da notizie diffuse dagli organi di stampa, si è appreso che il 21 giugno scorso un giovane di 25 anni originario di Mola di Bari, affetto da disturbi psichiatrici, si è suicidato presso il reparto di psichiatria dell’Ospedale “Perinei” di Altamura dove era stato ricoverato pochi giorni prima;
· Stando a quanto denunciato dai suoi parenti, Alessandro (questo il nome della vittima), affetto da disturbi della personalità e per questo sottoposto a cure specifiche sotto il controllo del Centro di Salute Mentale di Mola che aveva prescritto il ricovero presso un reparto di psichiatria, si sarebbe impiccato alla grata di una finestra, utilizzando un lenzuolo del suo letto;
· Nonostante la presenza di una telecamera di sorveglianza nella stanza di Alessandro adibita proprio al controllo dei pazienti in particolari condizioni di fragilità, nessuno degli addetti al reparto si è accorto di nulla ed è accorso a soccorrere il giovane che, a seguito del suo insano gesto, è deceduto;
· A tanto aggiungasi che, da quanto denunciato dai parenti della vittima, dopo il decesso il corpo di Alessandro sarebbe stato lasciato per molto tempo su una barella nell’obitorio dell’Ospedale “Perinei” di Altamura, in attesa che si svolgessero le necessarie pratiche burocratiche per consentirne la tumulazione, tanto da presentare con il trascorrere delle ore evidenti segni di decomposizione “post mortem”.
Tanto premesso e considerato, vista l’urgenza di fornire risposte concrete ed effettive ai familiari del giovane Alessandro e onde evitare che tali drammatici e dolorosi accadimenti possano ripetersi nelle strutture sanitarie pubbliche della Puglia, il sottoscritto Consigliere Regionale, ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale, 
INTERROGA
Il Presidente della Giunta Regionale, dott. Michele EMILIANO, nella sua qualità di Assessore alla Sanità, per sapere:

· Se è stata disposta dalla ASL di Bari una indagine interna per accertare quanto accaduto al giovane Alessandro presso l’Ospedale “Perinei” di Altamura, e, in tal caso, quali siano gli esiti di questa verifica;
· Quali siano gli accorgimenti posti in essere presso il reparto di psichiatria dell’Ospedale “Perinei” di Altamura e, più in generale, presso tutti i reparti di psichiatria delle strutture ospedaliere pubbliche della Puglia, finalizzati a garantire la sicurezza e l’incolumità dei pazienti affetti da disturbi mentali e, per questo, più fragili e indifesi;

· Se non ritenga necessario potenziare il personale medico, infermieristico, sanitario e ausiliario presso i reparti di psichiatria delle strutture ospedaliere pubbliche in Puglia onde evitare che accadimenti drammatici come quelli accaduti nei giorni scorsi presso l’Ospedale “Perinei” di Altamura abbiano a ripetersi.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.

Bari, lì 27/06/2018                   


          
Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino
