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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari


INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Potenziare reparto Otorinolaringoiatria S.G. Moscati di Taranto. 
PREMESSO CHE:

-          L’ospedale S.G. Moscati di Taranto accoglie l’Unità Operativa di Otorinolaringoiatria. Qui vengono svolte tutte le attività di reparto, fatta eccezione per il Laboratorio di Logopedia che è dislocato nel Padiglione Vinci del presidio ospedaliero centrale Ss Annunziata di Taranto;
-          Il Reparto si occupa della diagnosi e della terapia chirurgica delle patologie di gola, orecchio, naso e del collo utilizzando tecniche efficaci e innovative. Il reparto tratta patologie sia benigne che maligne.
 CONSIDERATO CHE:
-          L’unità operativa si occupa anche del trattamento chirurgico della tiroide e paratiroidi, nonché del trattamento medico e chirurgico delle tonsille, della base del cranio, della bocca, lingua, ghiandole salivari, tumori del distretto cervicale e facciale. Nonostante le diverse parti possano sembrare poco correlate, è comune che siano affette congiuntamente da uno stesso processo patologico, sia esso infettivo, tumorale, traumatico o di altra natura.

-          E’ sempre più frequente in una città come Taranto colpita da un danno ambientale e sanitario senza precedenti in Italia, riscontrare la presenza nei residenti di neoplasie del cavo orale, faringe, laringe, seni paranasali, ghiandole salivari e tiroide. In questa circostanza fondamentale è l’attenzione che viene data al paziente riservando le migliori cure in termini di qualità di vita e sopravvivenza.
RILEVATO ALTRESI’ CHE:
-          Il Reparto in questione gode di uno staff decisamente efficiente, ma è chiaro che in una situazione di emergenza come quella tarantina, dove le patologie tumorali sono all’ordine del giorno, è necessario fare degli interventi per aumentare l’organico e potenziare le tecnologie.

               TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

-          Di invitare la Asl di Taranto a fornire la pianta dell’organico in servizio presso il reparto di Otorinolaringoiatria situato presso l’ospedale S.G. Moscati e domandare se esiste un report delle patologie tumorali riscontrate in tale reparto;

-          Di valutare la possibilità tramite investimenti mirati di potenziare il reparto in considerazione dell’emergenza sanitaria che vive il territorio di Taranto
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