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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio 
della Regione Puglia
Mario LOIZZO
e p.c Al Presidente della Regione Puglia
Michele EMILIANO
e p.c. All’Assessore al Walfare
Salvatore NEGRO
e p.c. All’Assessore al Bilancio
Raffaele PIEMONTESE
 
OGGETTO: interrogazione a risposta scritta – indicazione nella carta d’identità e nel passaporto della disponibilità o del diniego alla donazione degli organi.
Il Sottoscritto Gianluca Bozzetti, in qualità di Consigliere Regionale del Movimento 5 Stelle
Premesso che:
· nel mese di luglio 2013 ai margini di una seduta d’Aula che si avviava a procrastinare la fine della stessa al mattino successivo è stato approvato l’Ordine del Giorno 9/01248-AR/218 presentato dal deputato Matteo Dall’Osso, che recita testualmente nella premessa:
“La Camera, premesso che:
l’articolo 43
 prevede che i comuni trasmettano i dati relativi al consenso o al diniego alla donazione degli organi al Sistema informativo trapianti, di cui all’articolo 7, comma 2, della legge 1° aprile 1999, n. 91; la disponibilità o il diniego alla donazione degli organi dovrebbe essere contenuta sia nella carta di identità che nel passaporto, in quanto questa informazione può essere fondamentale per poter salvare altre vite umane o migliorare le condizioni di vita di tanti che attendono un organo”; 
· lo stesso Ordine del Giorno impegna il Governo a valutare la possibilità, attraverso idonee iniziative normative, che la disponibilità o il diniego alla donazione degli organi sia contenuta sia nella carta di identità che nel passaporto con un apposito codice seriale corrispondente al soggetto;
· gli Uffici Anagrafe dei Comuni possono raccogliere e registrare la dichiarazione di volontà sulla donazione di organi e tessuti e nelle linee-guida aggiornate al 6 maggio del c.a. sono riassunte le procedure per attivare il servizio di registrazione della dichiarazione di volontà sulla donazione di organi e tessuti al momento del rilascio o rinnovo della carta d’identità;
· non tutti i Comuni, per mancanza di risorse atte a reperire il macchinario utile alla stampa della carta d’identità, sono in linea a soddisfare eventuali richieste della popolazione.
Interroga la Giunta e l’Assessore competente per sapere:
· se la Regione abbia avviato o intenda avviare una procedura di verifica dell’idoneità dei macchinari dei singoli Comuni o UTI atti al rilascio della carta d’identità;
· se la Regione abbia avviato una procedura per verificare se tutti i Comuni pugliesi si siano interconnessi con il Sistema Informativo Trapianti e, quindi, se gli stessi Comuni stiano raccogliendo e registrando le dichiarazioni di volontà sulla donazione di organi e tessuti al momento del rilascio o del rinnovo delle carte di identità;
· se la Regione ritenga utile riservare una voce nel bilancio preventivo 2016 da approvarsi nel mese di dicembre, al fine di garantire investimenti atti alla messa in opera delle procedure per il rilascio della carta d’identità con la dicitura apposita palesante la volontà di donazione degli organi e tessuti. 
BARI, 20/11/2015                                                
Il Consigliere Regionale
                                                                                      
Gianluca Bozzetti
� Del Decreto Legge 21 giugno 2013, n. 69, convertito con modificazioni dalla Legge 9 agosto 2013, n. 98





