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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI

Al Sig. Presidente del Consiglio Regionale della Puglia

                                                                                  Dott. Mario Loizzo                                                                                                          

                                                                                             S E D E




                    All’Assessore alla Pianificazione territoriale - Urbanistica, Assetto del territorio, Paesaggio, Politiche abitative 


                                                        Dott. Alfonso Pisicchio

OGGETTO: Interrogazione ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. Avviso Pubblico per la realizzazione di progetti di riqualificazione integrata dei paesaggi costieri denominato “Paesaggi Costieri”, Asse VI – Tutela dell’ambiente e promozione delle risorse naturali e culturali - Azione 6.6“Interventi per la valorizzazione e fruizione del patrimonio naturale” (FESR) - Sub-Azione 6.6.a “Interventi per la tutela e la valorizzazione di aree di attrazione naturale”. 

Il sottoscritto Consigliere  Regionale  Cosimo Borraccino,

Premesso che

-La Regione Puglia, Bollettino Ufficiale n. 21 del 8.2.2018, nell’ambito dei POR 2014-2020, emanava l’Avviso Pubblico per la realizzazione di progetti di riqualificazione integrata dei paesaggi costieri denominato “Paesaggi Costieri”, Asse VI – Tutela dell’ambiente e promozione delle risorse naturali e culturali - Azione 6.6“Interventi per la valorizzazione e fruizione del patrimonio naturale” (FESR) - Sub-Azione 6.6.a “Interventi per la tutela e la valorizzazione di aree di attrazione naturale”;
-la misura sopra indicata, è una iniziativa di grande rilevanza e di importanza vitale per la Tutela e la valorizzazione del paesaggio costiero regionale;

Considerato che

-La Puglia, con oltre 800 km di costa è fra le regioni italiane maggiormente dotate di patrimonio costiero di pregio, in gran parte fruibile e adatto alla balneazione, nonché a tutte le attività economiche e ludiche compatibili con tale risorsa naturale;

-diversi Comuni dispongono nel loro territorio di tratti costieri e quindi hanno prodotto progetti di riqualificazione di tali aree, candidandosi a poter attingere alle risorse stanziate dalla Regione per l’Avviso pubblico in oggetto; 

-purtroppo, diversi Comuni che si affacciano sul mare, soprattutto nell’area salentina, fra Taranto e la provincia di Lecce, che vede diversi tratti con falesie, subiscono il fenomeno della erosione della costa che produce il grave rischio di dissesto idrogeologico e frane, infatti su quell’area sono in vigore diverse Ordinanze con le quali le Capitanerie di Porto hanno vietato la balneazione, la navigazione, la sosta e l’ancoraggio di tutte le unità navali in genere, la pesca professionale e/o sportiva con qualunque tecnica nonché l’espletamento di qualsivoglia attività subacquea e di superficie professionale e/o ludico sportiva connessa agli usi del mare, nonché ogni altra attività direttamente e/o di riflesso connessa agli usi del mare. 
Pertanto, per tutto quanto sopra, con la presente interrogazione, il sottoscritto


CHIEDE
di verificare con la massima puntualità, attraverso gli Uffici preposti, la bontà dei progetti presentati dai Comuni. Questo affinchè non vi siano proposte che, interpretando in maniera differente la finalità del Bando regionale, puntino soprattutto alla parte economica e finanziaria dell’utilizzo della costa, anziché incentrare l’attività istituzionale sulla tutela, sulla messa in sicurezza ed in fine al recupero paesaggistico della stessa.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale.
Bari,  10 luglio 2018

Il  Consigliere regionale

Cosimo BORRACCINO

