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      Consiglio Regionale della Puglia

                                             Al Sig. Presidente del Consiglio Regionale

        SEDE                                                                                                                              

   INTERROGAZIONE URGENTE

Oggetto:
determinazione delle tariffe di conferimento rifiuti nel Salento da parte di AGER.

premesso

· Che con sentenza del Consiglio di Stato n. 1863 del 21.4.2017, i Giudici amministrativi hanno  disposto  che l’Agenzia territoriale della Regione Puglia per il servizio di gestione del ciclo dei rifiuti – AGER avrebbe dovuto determinare le tariffe di conferimento rifiuti presso l’impianto di Cavallino per gli anni successivi al 2010;

· Che nonostante sia trascorso oltre un anno dalla pubblicazione della sentenza, l’AGER non ha ancora provveduto alla determinazione definitiva della tariffa;

considerato

· che ciò ha comportato un gravissimo pregiudizio per il pubblico interesse e una situazione di assoluta incertezza per tutti i Comuni che conferiscono i rifiuti presso quell’impianto, impossibilitati a programmare e impegnare con anticipo le somme relative al pagamento di una tariffa congrua per gli anni dal 2011 al 2018;

· che peraltro la mancata determinazione della tariffa ha influito negativamente sull’esito del Lodo arbitrale del gennaio 2018 (relativo alla revisione della tariffa di conferimento dei rifiuti presso il suddetto impianto) e che ha visto l’AGER condannata al pagamento di un importo superiore pari a € 33.000.000,00. Lodo arbitrale poi impugnato da parte di AGER e di alcuni Comuni;

si interroga

il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore all’ambiente per sapere:

1) quali siano i motivi del ritardo accumulato dall’AGER nella determinazione autoritativa di una tariffa congrua;

2) quali provvedimenti il Governo regionale intenda assumere per porre fine a questa situazione di incertezza fortemente penalizzante non solo per le amministrazioni comunali ma anche per i cittadini.

 Bari, 10 luglio 2018

                                                                                             Saverio Congedo
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