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Consiglio Regionale della Puglia
 Il consigliere Saverio Congedo   

Al Presidente del Consiglio Regionale

 







                              SEDE    
                                     Interrogazione urgente

Oggetto: disagi di utenti e operatori dei laboratori della ASL/Le

Premesso

· che, come è noto, finito il budget di spesa accordato dalla Regione le strutture private convenzionate possono eseguire solo esami a pagamento e gli utenti che hanno diritto all’esenzione o al pagamento del ticket sono pertanto costretti a rivolgersi a strutture pubbliche;

· che conseguentemente in questi giorni i laboratori di analisi della Asl/LE sono alle prese con un sovraccarico di richieste di prestazioni dovute all’aumento dell’utenza:  un esempio su tutti, a quello di piazza Bottazzi a Lecce l’utenza è passata da una media di 150 a oltre 300 persone;

· che si tratta per lo più di un’utenza formata da persone anziane e soggetti deboli che non possono scegliere dove effettuare la prestazione e che per essere fra i primi si alzano all’alba per fare la fila;

· che si tratta di una situazione insopportabile che conferma l’importanza della sanità privata a supporto ed integrazione di quella pubblica, garantita da strutture che riscuotono il gradimento dell’utenza, operano con costi normalmente più contenuti e offrono opportunità occupazionali;
considerato
· che appare quantomeno complicato, almeno nel breve periodo, rivedere il sistema dei budget di spesa ;
si interroga il Presidente della Giunta e Assessore alla Salute
per sapere:
· se ed eventualmente quali iniziative intende assumere per evitare i pesanti disagi ad utenti e operatori dei laboratori della ASL/LE;
· se non intenda valutare la possibilità di una migliore sinergia pubblico - privato per riorganizzazione un servizio oggi in forte affanno.
   Bari, 20 novembre 2015

                                                                                                                     Saverio Congedo
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