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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
    Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Mario Cosimo Loizzo
SEDE
   
 Al Presidente della Regione Puglia
Michele Emiliano
SEDE

All’assessore al Welfare, Politiche di Benessere Sociale
Salvatore Ruggeri
SEDE
OGGETTO: interrogazione urgente. Attuazione Piano Sociale di zona

La sottoscritta Antonella Laricchia, Gianluca Bozzetti, Marco Galante Consiglieri Regionali del MoVimento 5 Stelle, espone quanto segue:
PREMESSO CHE
· Il 28 dicembre 2017 con delibera di G.R. n.2324 è stato approvato il Piano Regionale delle politiche sociali 2017-2020, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale con Bollettino n. 14 del 26/01/2018. 
· Come specificato nel Paragrafo 4.2 a seguito dell'approvazione del piano avrebbero dovuto  essere indette le conferenze programmatiche aperte alla partecipazione degli attori sociali, economici, amministrativi coinvolti per arrivare a scelte condivise e partecipate finalizzate alla stesure dei Piani sociali di zona per i 45 ambiti territoriali coinvolti. In particolare il comma 4 dell' art. 13 del R. Reg. n. 4/2007 prevede che "il Coordinamento Istituzionale dell’Ambito territoriale, ovvero l’Assemblea Consortile, adottino il Piano Sociale di Zona al termine del percorso partecipato funzionale alla sua stesura. L’approvazione del Piano Sociale di Zona, pertanto, avviene attraverso la Conferenza di Servizi." 
· Nella medesima delibera è espressamente specificato che "Dalla data di pubblicazione sul Bollettino Ufficiale della Regione Puglia della presente deliberazione di Giunta Regionale con l’approvazione del Piano Regionale delle Politiche Sociali 2017_2020 decorrono i 60 giorni entro i quali l’Ambito territoriale sociale con il suo Ufficio di Piano elabora la proposta di Piani sociale di Zona per il quarto triennio attuazione 2018_2020, avendo promosso ogni utile iniziativa per il coinvolgimento del partenariato istituzionale e sociale nel percorso di programmazione partecipata. Dopo la presa d’atto della proposta di Piano di Zona, a cura della Giunta Comunale del Comune Capofila ovvero dell’Ente gestore dell’Ambito territoriale, il responsabile unico del procedimento provvede a trasmette l’intera documentazione alla Regione Assessorato al Welfare...che ne esamina i contenuti rispetto alla coerenza con gli indirizzi regionali di programmazione per comunicare l’esito positivo anche condizionato da eventuali prescrizioni emendative, ovvero l’esito negativo in caso di difformità dagli indirizzi regionali e dal quadro normativo vigente, per richiedere la riformulazione dell’atto proposto. Successivamente a questa fase di preistruttoria da parte degli Uffici regionali, il responsabile unico del procedimento in seno al Comune capofila dell’Ambito territoriale indice la Conferenza di Servizi per l’approvazione del Piano Sociale di Zona, trasmettendo la proposta di Piano agli Enti che partecipano alla Conferenza di Servizi. Nei successivi 15 giorni elevabili ad un massimo di 30 per provvedimenti di particolare complessità, dalla ricezione della richiesta di indizione da parte di tutti gli Enti che partecipano alla Conferenza dei Servizi, espletata la fase istruttoria, viene convocata la conferenza di servizi con la quale si procede all’approvazione del Piano sociale di Zona. Se entro 60 giorni dalla pubblicazione del presente provvedimento e del Piano Regionale delle Politiche Sociali 2017_2020 l’Ambito non ha indetto la Conferenza di Servizi, attivandone la fase istruttoria, la Giunta Regionale diffida l’Ambito ad adempiere entro i successivi 30 giorni dall’atto di diffida. Disattesa la diffida, la Giunta Regionale nomina un commissario ad acta per la predisposizione del Piano sociale di Zona e la indizione della Conferenza di Servizi. "
RILEVATO CHE
· Nonostante i termini siano abbondantemente scaduti, il Comune di Bari, ad oggi, sembra ancora fermo alla fase di partecipazione e progettazione con l'organizzazione di 5 incontri tra febbraio e aprile 2018 di cui non si conoscono esiti e determinazioni. Date le tempistiche, oggi il Comune di Bari dovrebbe avere un commissario ad acta per portare a termine la procedura. 

· Anche Brindisi, Fasano, Francavilla Fontana e numerosi altri comuni pugliesi tra maggio e giugno sono in netto ritardo nell'approvazione del piano di zona.

CONSIDERATO CHE
L'articolo 19 del Regolamento Regionale n. 4/2007  sancisce che  "Nel corso della ordinaria attività di verifica di cui al precedente articolo 18, ovvero su segnalazione di soggetti portatori di interessi diretti, se la Regione riscontra casi di inadempimento ed inosservanza degli obblighi espressamente previsti dalla legge regionale e dai relativi atti di indirizzo, nonché dal presente regolamento, interviene mediante l’attivazione della procedura per l’esercizio dei poteri sostitutivi. 2. La Giunta Regionale, su proposta dell’Assessore ai Servizi Sociali, invita l’ambito territoriale interessato a provvedere entro un congruo termine, comunque non inferiore a quindici giorni e non superiore a novanta giorni, a sanare la situazione che ha prodotto inadempimento ovvero inosservanza degli obblighi normativi e regolamentari. 3. Con il medesimo provvedimento, la Giunta nomina un commissario ad acta il quale, decorso inutilmente il termine fissato, provvede agli adempimenti in via sostitutiva. Il commissario produrrà all’Assessorato alla Solidarietà della Regione una relazione dettagliata sull’attività svolta.4. Ai fini della corretta applicazione dell’intervento della Regione, vengono individuate le seguenti categorie di casi di inadempimento ed inosservanza degli obblighi derivanti dalla legge regionale, dal regolamento regionale e dai relativi atti di indirizzo:
a)   ritardi o mancata approvazione dei documenti di programmazione locale attuativa della programmazione regionale, espressa in forma di piani e di linee guida;
[omissis]”
INTERROGANO
gli assessori competenti
Per sapere 
1) Quali ambiti non hanno  ancora provveduto all'approvazione del piano sociale di zona;
2) I motivi per i quali la Regione non ha ancora attivato i poteri sostitutivi e se intende farlo.
Bari, 
i consiglieri regionali

Antonella Laricchia
Gianluca Bozzetti
Marco Galante
