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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n.          /2018
                                                                                                   
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale
Dott. Mario Cosimo LOIZZO






S E D E 

Ill.mo Presidente 

Della Giunta Regionale della Puglia 

Dott. Michele EMILIANO
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale – Blocco ricoveri nel reparto di Ortopedia e Traumatologia  dell’Ospedale “Perinei” di Altamura. 
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino, 

Premesso che:

· L’ospedale “Perinei” di Altamura è una struttura all'avanguardia che serve un folto bacino d’utenza, quantizzabile in circa 200 mila abitanti. Dotato di molti reparti, possiede 24 posti letto per l’Ortopedia e Traumatologia avvalendosi  di personale medico specializzato ed apparecchiature mediche di alta generazione oltre ad elevato comfort alberghiero;

· in data 27 luglio 2018  il Direttore Sanitario della ASL di Bari, su richiesta del Direttore Medico  ed il Direttore dell’UOC di Ortopedia  del “Perinei” di Altamura, concedeva il nulla osta per la sospensione temporanea della ricoverabilità presso l’UOC di Ortopedia del “Perinei” fino a nuova comunicazione, a causa dell’esiguo numero di Dirigenti Ortopedici in servizio (n.3);
· dopo tale data dunque i pazienti ortopedici afferenti direttamente al Pronto Soccorso del “Perinei” dopo valutazione dell’Ortopedico consulente sulla necessità o meno di ricovero, dovranno essere , se non trattabili in loco, trasferiti presso  le altre unità operative di Ortopedia della ASL e/o extra aziendali.
Considerato che 
· nel reparto in questione vengono effettuati  interventi di chirurgia traumatologica,  protesica all’anca, al ginocchio, alla spalla, tunnel carpale, interventi per tumori alle parti molli, ecc; 
· di fatto in tale ospedale, in particolare nel reparto di Ortopedia,  si sta delineando una condizione di insufficienza di organico che  non riesce a coniugare il diritto dei lavoratori alle ferie con il diritto ad una adeguata assistenza per i cittadini;
· le scelte politiche in materia di Sanità stanno producendo notevoli disagi, riducendo le possibilità di cura dei cittadini a causa di una programmazione deficitaria che grava sulla qualità della vita e dell’assistenza sanitaria nella nostra regione;
· tali condizioni causano una aumentata spesa in termini di trasporti dei pazienti, oltre che incrementare l’affluenza negli ospedali limitrofi, analogamente in affanno dato il periodo di ferie, con conseguente intasamento e difficoltà per il personale;
· la Regione Puglia avrebbe dovuto prevedere le condizioni di insufficienza di organico e porre preventivamente rimedio a questo fallimento anche sociale come quello della temporanea sospensione dei ricoveri nel suddetto reparto;
Per tanto premesso e considerato:
SI INTERROGA
Il Presidente della Giunta Regionale, dott. Michele EMILIANO, nella sua qualità di Assessore alla Sanità, per conoscere:

1) quando sarà ripristinato il disservizio relativo al temporaneo blocco dei ricoveri nel reparto di Ortopedia e Traumatologia del “Perinei” di Altamura;

2) quali iniziative intende intraprendere la Regione Puglia, affinchè non si verifichino più episodi analoghi, che gravano sulla già insufficiente assistenza sanitaria nella nostra regione, che crea disagi ai cittadini oltre ad incidere negativamente anche economicamente sulla spesa sanitaria, a causa del conseguente rischio di incremento della mobilità extra regionale per le cure mediche.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.

Bari, lì 30/07/2018                   


          
Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino
