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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
        Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale

All’Assessore all’Agricoltura della Regione Puglia
OGGETTO: Interrogazione urgente. Deliberazione di Giunta regionale 12 giugno 2018, n. 1003. 

Il sottoscritto Cristian Casili, consigliere regionale del MoVimento 5 Stelle Puglia
Premesso
· che con DGR 1003/2018 è stata demandata alla Sezione Attuazione dei Programmi Comunitari la predisposizione del Documento di Progettazione, ai sensi dell’ex articolo 23 comma 15 D.lgs. n. 50/2016, relativo all’affidamento del servizio di “somministrazione lavoro straordinario” per un totale di 31 (trentuno) figure professionali – di cui 21 (ventuno) categoria D e 10 (dieci) categoria C - da impiegare per tre anni per necessità di carattere straordinario per lo svolgimento di attività istruttorie delle domande di sostegno e delle domande di pagamento presentate in esito ai bandi emanati dalla Regione Puglia a valere sul Programma di Sviluppo Rurale della Puglia 2014-2020 e a valere sul PO FEAMP 2014-2020, previa selezione del fornitore a mezzo di procedura aperta e ai sensi degli artt. 59, 60 e 95 del D.Lgs. n. 50/2016;
· che già con determinazione dirigenziale n. 309 del 2017 era stata approvata la graduatoria relativa all’avviso pubblico per il conferimento di n. 25 contratti di incarichi di collaborazione per l’espletamento di attività di supporto tecnico-amministrativo afferenti all’attuazione del PSR Puglia 2014-2020.
Considerato

· che l’avviso di selezione pubblica indetto con determinazione dirigenziale n. 250/2017 formalizzava l’attivazione della procedura per l’acquisizione di figure professionali appartenenti ai profili A, B, C e D.
INTERROGA
per sapere:
se l’Amministrazione competente abbia, preliminarmente alla indizione di un nuovo avviso di selezione, valutato la possibilità di procedere allo scorrimento della graduatoria di cui alla Determinazione dirigenziale n. 309/2017 in presenza di identità di profili professionali. Tanto anche al fine di accelerare il disbrigo delle pratiche del PSR che registra un significativo ritardo.
Il Consigliere Regionale M5S
Cristian Casili

