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 Gruppo FORZA ITALIA
Il Presidente

Bari, 07/08/2018
Al Sig. Presidente del Consiglio
Della Regione Puglia

SEDE

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: Utilizzo della Casa natale del Beato Bartolo Longo e del Polo Museale - Latiano

Premesso che
· In base all’articolo 41 della Legge Regionale 67/2017 (Bilancio di Previsione della Regione Puglia 2018-2020), la Giunta Regionale ha concesso un finanziamento di 400 mila euro al Comune di Latiano per l’acquisto della Casa natale del Beato Bartolo Longo;

· Secondo le denunce di alcune Associazioni attive sul territorio comunale, il suddetto immobile sarebbe utilizzato, sine titulo, da parte di un soggetto privato. Prima della concessione del contributo, quest’ultimo avrebbe tentato l’acquisto della Casa regionale e ancora oggi, occuperebbe questi spazi per lo svolgimento di attività private, nonostante il bene abbia una natura pubblica.
Considerato che

· Il Comune di Latiano starebbe per accordare un’ulteriore proroga al suddetto privato per l’utilizzo della predetta struttura comunale, nonostante una precedente comunicazione ufficiale dello stesso Ente abbia fissato al 30 luglio 2018 il termine per lo sgombero dei locali;
· Nelle more del suddetto procedimento, la concessione del bene sarebbe accordata previo corrispettivo di un canone, ma senza esperire una procedura ad evidenza pubblica prescritta dalla normativa vigente; 
· Il Comune di Latiano vanta anche la presenza di un Polo Museale, restaurato grazie ad un intervento regionale di circa 800 mila euro. Ad oggi, questa struttura è visitabile solo su prenotazione e patisce l’assenza di un Piano di Gestione che ne garantisce uno sviluppo duraturo.  

Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto Consigliere Regionale

INTERROGA

Il Presidente della Giunta, e l’Assessore competente, per sapere:

· Se la Giunta sia a conoscenza di queste decisioni assunte dal Comune di Latiano in merito alla concessione del bene pubblico ad un soggetto privato per l’espletamento delle proprie attività;

· Se la decisione del Comune di Latiano di concedere un’ulteriore proroga al suddetto sia conforme a quanto stabilito dalla Delibera di Giunta regionale di concessione del finanziamento di 400 mila euro;

· Se il Governo intenda dare riscontro alle denunce delle Associazioni, verificando la fondatezza delle decisioni del Comune di Latiano e se queste sono ammissibili con le finalità del sovvenzionamento erogato;
· Se la Giunta voglia diffidare il Comune di Latiano, qualora si accerti l’incompatibilità delle decisioni assunte con le finalità pubbliche dell’intervento regionale;

· Se il Governo sia a conoscenza dell’assenza di una programmazione di eventi per il Polo Museale di Latiano e come intenda sopperire a questa mancanza. 
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