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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n. ___                                                                                 
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale

Dott. Mario Cosimo LOIZZO








S E D E
Ill.mo Presidente 

della Giunta Regionale e

Assessore alla Sanità

Dott. Michele Emiliano








S E D E
Ill.mo Assessore 

al Welfare 

della Regione Puglia

Dott. Salvatore RUGGERI
SEDE

                                                                                               

OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. Assistenza ai malati di SLA nel Comune di Taranto
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino,                                                           
premesso che:
· L’Assistenza domiciliare ai malati di SLA nel Comune di Taranto è garantita oggi dal sistema integrato Ambito territoriale-ASL Taranto;
· I malati SLA e affini rappresentano per la sanità pubblica i cosiddetti ‘terzi livelli’ (ospedalizzati in casa).

· Che la ASL Taranto garantisce l’assistenza nelle sole ore mattutine, mentre il Comune di Taranto principalmente nelle ore pomeridiane;
· L’organico degli OSS della ASL Taranto è sottodimensionato e privo di un numero sufficienti di operatori per far fronte ai sempre crescenti bisogni di assistenza e soprattutto in grado di garantire una assistenza nelle ore pomeridiane;
considerato che
· Nel 2015 è stata emanata una delibera con cui si afferma che i “terzi livelli” sono di competenza ASL;
· Sugli organi di stampa è apparsa una lettera di una paziente malata di SLA che manifesta tutte le sue preoccupazioni circa il futuro della assistenza che verrà garantita ai malati di SLA a causa del trasferimento delle “competenze” dal Comune alla ASL.
Preso atto che

· I malati SLA tracheostomizzati necessitano di una assistenza specializzata da parte di infermieri, oss, fisioterapisti;

· E’ necessario e urgente dare risposte al bisogno di salute dei malati di SLA del Comune di Taranto

· L’assistenza ai malati di SLA è attualmente garantita da soggetti privati (Cooperative) che si sono aggiudicati un appalto pubblico dell’Ambito territoriale di Taranto

INTERROGA

Il Presidente della Giunta Regionale e Assessore alla Sanità, dott. Emiliano, l’Assessore al Welfare, dott. Ruggeri, per conoscere:
· Quali azioni intende porre in essere la Regione Puglia affinché venga tutelato e garantito il diritto dei malati di SLA ad una assistenza sia nelle ore mattutine che in quelle pomeridiane nel Comune di Taranto;
· Come intende la ASL di Taranto far fronte ad una assistenza diretta ed esclusiva dei malati di SLA, e non solo (“terzi livelli”), pur trovandosi in una evidente carenza di personale addetto all’assistenza domiciliare;
· Come intendono la Regione Puglia, il Comune di Taranto e la ASL Taranto salvaguardare l’esperienza e le competenze acquisite dagli OSS delle Cooperative che attualmente gestiscono l’ADI “terzi livello” e per “soggetti non autosufficienti” 
·  Come intendono la Regione Puglia, il Comune di Taranto e la ASL Taranto garantire la salvaguardia occupazionale di questi lavoratori
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale.

Bari, lì
03/09/2018                   


          

Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino

