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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n° 212 – Bari
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
 OGGETTO: Interrogazione Urgente. INTERVENTO DI MESSA IN SICUREZZA DEGLI ALLOGGI POPOLARI DI VIA TEVERE E VIA LECCE A TAURISANO. 
Il sottoscritto consigliere regionale, Antonio Salvatore Trevisi, componente del gruppo consiliare del MoVimento 5 Stelle, espone quanto segue,
PREMESSO:
-  Gli alloggi popolari siti in via Tevere e via Lecce presso il Comune di Taurisano in provincia di Lecce si trovano in una situazione di pericolosità, creando un rischio per la sicurezza e l'incolumità pubblica. I residenti hanno manifestato più volte la loro preoccupazione circa la stabilità dei predetti immobili, anche attraverso i canali social del M5S Taurisano;
- gli edifici de quibus presentano profonde crepe, i pezzi di intonaco vengono giù dalle pareti quasi ogni giorno ed in moltissime case le infiltrazioni d'acqua rendono insalubre l’ambiente abitativo; 
VISTO CHE:
-  I commi 1, 2 e 3 del D. Lgs 30.04.1992, n. 285 (Nuovo codice della strada) stabiliscono che "1. I fabbricati ed i muri di qualunque genere fronteggianti le strade devono essere conservati in modo da non compromettere l'incolumità pubblica e da non arrecare danno alle strade ed alle relative pertinenze. 
2. Salvi i provvedimenti che nei casi contingibili ed urgenti possono essere adottati dal sindaco a tutela della pubblica incolumità, il prefetto, sentito l'ente proprietario o concessionario, può ordinare la demolizione o il consolidamento a spese dello stesso proprietario dei fabbricati e dei 
muri che minacciano rovina se il proprietario, nonostante la diffida, non abbia provveduto a compiere le opere necessarie. 
3. In caso di inadempienza nel termine fissato, l'autorità competente ai sensi del comma 2 provvede d'ufficio alla demolizione o al consolidamento, addebitando le spese al proprietario" ;
CONSIDERATO CHE:
- negli stabili sono presenti numerosi minori e non si può consentire che gli inquilini, già in difficoltà, trascorrano la stagione invernale con l'incubo delle infiltrazioni e il rischio di pericolosi cedimenti nelle abitazioni;
- non si comprende il motivo per cui non siano ancora state avviate le opere di messa in sicurezza degli alloggi al fine di evitare un ulteriore peggioramento dello stato delle palazzine.
TUTTO CIO’ PREMESSO, CONSIDERATO E RILEVATO  INTERROGA LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE
per sapere:
quali azioni la Regione Puglia intende intraprendere per sollecitare l’Ente preposto all’esecuzione della opere di messa in sicurezza degli immobili in oggetto, ove occorra trovando una sistemazione alternativa per i residenti negli alloggi pericolanti laddove a valle dei rilievi tecnici vengano dichiarati inagibili.
Il Consigliere Regionale M5S, 
Antonio Salvatore Trevisi
