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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n.          /2018
                                                                                                   
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale
Dott. Mario Cosimo LOIZZO






S E D E 

Ill.mo Assessore 

alla Formazione e Lavoro
Dott. Sebastiano LEO
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale – Responsabile del procedimento Avviso Pubblico “Percorsi formativi per il conseguimento della qualifica di Operatore Socio Sanitario (O.S.S.)”
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino,
Premesso che:

· Con Delibera di Giunta regionale 5 settembre 2017, n. 1416 è stato approvato lo schema di Avviso Pubblico avente ad oggetto il finanziamento di “Percorsi formativi per il conseguimento della Qualifica di Operatore Socio Sanitario (O.S.S.)”, nonché la relativa variazione al bilancio regionale 2017 e pluriennale 2017-2019;
· Successivamente, con Determinazione dirigenziale n. 59 del 24 gennaio 2018, pubblicata sul BURP n. 17 del 1° febbraio 2018, la Sezione Formazione Professionale ha approvato l’Avviso n. 1/FSE/2018 “Percorsi formativi per il conseguimento della qualifica di Operatore Socio Sanitario (O.S.S.)” a valere sul POR Puglia FESR-FSE 2014-2020, cofinanziato dal Fondo Sociale Europeo, e sul Patto per il Sud sottoscritto tra le Regione Puglia e la Presidenza del Consiglio dei Ministri;
· Nell’Avviso Pubblico approvato con la predetta D.D. n. 59/2018, a firma della Dirigente della Sezione Formazione Professionale, dott.ssa Anna Lobosco, veniva indicato, al Paragrafo M, quale Responsabile Unico del Procedimento, ai sensi della l. 241/1990 e s.m.i., il Dott. Sandro Santostasi, funzionario in servizio presso la medesima Sezione;
· Il Dott. Santostasi, pertanto, dalla data di approvazione del predetto bando e sino all’approvazione della D.D. 59/2018, ha ricoperto ininterrottamente le funzioni di responsabile unico del procedimento per tutti gli adempimenti relativi alla gestione della gara, senza che sia emerso in questi mesi alcun profilo di criticità con riferimento all’attività dallo stesso svolta;
· Del tutto inaspettatamente, però, con Determinazione n. 689 del 21 giugno 2018, la Dirigente della Sezione “Formazione Professionale”, dott.ssa Anna Lobosco, a distanza di circa 6 mesi dall’approvazione del bando (avvenuta con la predetta D.D. n. 59/2018) ha rimosso il dott. Santostasi dall’incarico di Responsabile Unico del Procedimento, decidendo di affidare a sé stessa l’incarico di RUP sino alla pubblicazione delle graduatorie, e indicando il Dott. Sandro Santostasi quale responsabile del procedimento solo nella fase successiva alla pubblicazione della graduatoria (avvenuta con Determina Dirigenziale n. 864 del 3 agosto 2018, pubblicata sul BURP n. 107 del 16 agosto 2018);
· La predetta decisione appare inusuale e inopportuna soprattutto perché intervenuta a circa tre mesi dalla data di scadenza del termine di presentazione delle domande di partecipazione al bando (fissata, a seguito di proroga, al giorno 23 marzo u.s.) e, quindi, nel bel mezzo delle attività di verifica dei requisiti di ammissibilità e di valutazione delle istanze presentate, già in corso;
· Sotto altro profilo la decisione di rimuovere il RUP appare illogica anche in considerazione del fatto che in tal modo si è determinata un’anomala concentrazione di funzioni in capo alla Dirigente della Sezione, in violazione del principio di buon andamento, con il rischio che si possa configurare un eccesso di potere tale da arrecare pregiudizio alla correttezza dell’azione amministrativa e, quindi, alla legittimità di tutto procedimento;
· Tale scelta, d’altro canto, non appare giustificata nemmeno da ragioni di ufficio dal momento che il dott. Santostasi ha svolto la funzione di RUP nell’ambito della procedura in oggetto per circa 6 mesi, senza che siano emerse problematiche di alcun tipo sulla sua attività, e ha ripreso a svolgere la stessa funzione a partire dalla pubblicazione delle graduatorie, dovendosi ritenere, pertanto, che la volontà espressa con la Determina Dirigenziale n. 69 del 21 giugno u.s. fosse semplicemente quella di esautorare inspiegabilmente il predetto funzionario da qualunque responsabilità nella fase di verifica dell’ammissibilità e di valutazione delle istanze presentate.
Tanto premesso, vista l’urgenza e la necessità di garantire la correttezza di tutto procedimento amministrativo nell’ambito di un Avviso Pubblico particolarmente importante e atteso da una vasta platea di soggetti, il sottoscritto Consigliere Regionale, ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale, 
INTERROGA
l’Assessore al Lavoro e alla Formazione Professionale, dott. Sebastiano LEO per sapere:

· Se non ritenga immotivata la modifica del Responsabile Unico del Procedimento e potenzialmente in grado di pregiudicare la correttezza dell’azione amministrativa con riferimento all’Avviso Pubblico “Percorsi formativi per il conseguimento della qualifica di Operatore Socio Sanitario (O.S.S.)”;
· Se non ritenga opportuno che la Regione Puglia annulli in autotutela la Determina Dirigenziale della Sezione “Formazione Professionale” n. 689 del 21 giugno 2018.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.

Bari, lì 04/09/2018                   


          
Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino
