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 Gruppo FORZA ITALIA

Il Presidente

Bari, 05/09/2018

Al Signor Presidente
del Consiglio Regionale
S E D E
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: Trasferimento servizio di Guardia Medica del SIT dell’Ospedale di Andria.

Premesso che: 

· Dallo scorso 24 Agosto, su iniziativa del direttore del Dipartimento Immunotrasfusionale, non è più operativo il Servizio di Guardia Medica del Reparto di Immunologia e Medicina Trasfusionale dell’Ospedale “Bonomo” di Andria. Tale Servizio è fondamentale per garantire la funzionalità e la tempestività dello stesso SIT in nosocomio, come quello andriese, preposto all’Urgenza-Emergenza; 
· In conseguenza di queste decisioni, è stato disposto che le richieste urgenti di sangue notturne e festive vengano garantite dall’ospedale di Barletta;

· La normativa vigente e i relativi protocolli, stabiliscono che le suddette richieste urgenti debbano essere evase entro un’ora. 

Considerato che:

· Le nuove diposizioni di servizio rendono, sostanzialmente, impossibile l’espletamento delle richieste urgenti di sangue entro l’ora prevista poiché il protocollo prevede una serie di procedure concatenate, che non possono essere espletate in due plessi ospedalieri distinti (e distanti circa 18 km), come quello di Andria e Barletta;
· L’incolumità dei pazienti assistiti è messa in pericolo da questa decisione vergognosa;

· La stessa decisione non rappresenta un caso isolato, ma s’inserisce in una serie di altre privazioni perpetrate ad opera del dottor Peres nei confronti del Nosocomio andriese. Con tutto ciò, il direttore del Dipartimento Immunotrasfusionale sembrerebbe abusare del titolo di Capo Dipartimento, facendo convergere strumentazioni e servizi dalla Struttura di Andria a quella di Barletta. Una serie di operazioni che manifesterebbero una certa perfidia ai danni della comunità andriese.
Ritenuto che:

· La Guardia Medica del Reparto di Barletta può contare, attualmente, su 12 medici a fronte dei 6 presenti Andria e, quindi, essendo l’Ospedale Bonomo di Andria, deputato all’Emergenza-Urgenza, è opportuno, saggio ed equilibrato rimodulare le unità in organico prevedendone 10 per la struttura di Barletta e 8 ad Andria.
Tutto ciò premesso, considerato e ritenuto, il sottoscritto Consigliere regionale

INTERROGA

Il Presidente della Giunta regionale, anche nelle sue funzioni di Assessore Regionale alla Sanità, per sapere:
1. Se Egli stesso o la Struttura Regionale siano a conoscenza di quanto esposto;

2. Se il Governo voglia intervenire affinché per ripristinare il Servizio preesistente nell’ospedale di Andria;

3. Se la Giunta intenda rimodulare le unità organiche tra il SIT di Andria e Barletta come su esposto;

4. Se ritenga che l’attuale Capo Dipartimento, il dottor Peres, stia effettivamente agendo nell’interesse dei cittadini di tutta la comunità.
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