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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore Regionale

Trasporti e Lavori Pubblici

Dott. Giovanni GIANNINI
Via G. De Ruggiero, 58

 70125 - Bari

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Interventi di efficientamento energetico Ospedale San Giuseppe Moscati.
PREMESSO CHE:

- con un sopralluogo effettuato presso il Presidio Ospedaliero San Giuseppe Moscati in data 14.08.2018 verificavo lo stato in cui versava la struttura, constatando calcinacci e pezzi di intonaco staccati dalle pareti esterne e quasi tutta la zona perimetrale transennata;

- segnalavo la suddetta situazione di grave disagio e pericolo al Direttore Generale dell’ASL di Taranto, Avv. Stefano Rossi, invitando lo stesso a recarsi in loco con il sottoscritto e i tecnici preposti per individuare gli interventi necessari al fine di mettere in sicurezza e ripristinare il decoro della struttura;

- che nei giorni scorsi, a seguito delle criticità rilevate in quella sede, sono stati avviati i lavori di manutenzione ordinaria, indispensabili ma, tuttavia, non sufficienti a garantire servizi adeguati ed efficienti;

- nell’ ambito del Programma Operativo Regionale Puglia 2014-2020, Asse prioritario IV all’Obiettivo specifico: RA 4.1 è ricompresa l’Azione 4.1 “Interventi per l’efficientamento energetico degli edifici pubblici” riguardante progetti di investimento promossi dalla Regione Puglia e dalle amministrazioni pubbliche su edifici e strutture pubbliche, volti a incrementare il livello di efficienza energetica.
 CONSIDERATO CHE:
· l’Azienda Sanitaria Locale Taranto ha approvato un progetto definitivo per interventi di efficientamento energetico della struttura del Presidio Ospedaliero San Giuseppe Moscati, partecipando, così, alla misura regionale sopracitata.

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

· Si CHIEDE al Presidente della Regione con delega alla Sanità e l’Assessore Regionale ai Lavori Pubblici, Giovanni Giannini, per conoscere i tempi di espletamento di tutte le procedure atte all’approvazione del progetto per “interventi di efficientamento energetico degli edifici pubblici - Programma Operativo Regionale Puglia 2014/2020 Obiettivo specifico RA 4.1.
Bari, 05 settembre 2018                                             Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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