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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Tomografia Assiale Computerizzata (TAC) e Risonanza Magnetica per obesi.
PREMESSO CHE:

-
Mi giunge triste notizia di L.V, che ha dovuto sgomitare per accedere ad una TAC in quanto obeso, trovandone poi addirittura la morte;
-
Che per L.V. fare un semplice esame diagnostico è stato un problema complicatissimo, poiché le strutture sanitarie Tarantine e pugliesi, non hanno in dotazione macchinari predisposti ad effettuare tac che siano idonei per persone in sovrappeso con attestata patologia di obesità.
- L.V. 

 CONSIDERATO CHE:
- l'obesità cresce al ritmo dell'8% l'anno, e meno del 50% degli anziani si trovano in condizioni di normalità di peso, solo il 38% degli uomini ed il 44% delle donne, in Puglia l’obesità è quasi del 13%; 

- l'obesità non è soltanto una condizione che si associa a patologie gravi come il diabete o cardiopatie, ma crea particolarissimi problemi anche dal punto di vista della cura, atteso che molte apparecchiature mediche predisposte per la salvaguardia della salute per gli obesi sono impraticabili o difficilmente praticabili; molti macchinari che consentono diagnosi precoci di malattie tumorali o cardiovascolari o cerebrali, tramite operazioni basate sulla tomografia assiale computerizzata (TAC) o sulla Risonanza Magnetica sono inaccessibili agli obesi gravi;

- la vicenda colpisce profili non solo sanitari, ma anche di civiltà e giustizia a cui la Regione Puglia non può restare indifferente;
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

Il Presidente della Regione Puglia, Michele Emiliano, con delega alla Sanità, al fine di conoscere la situazione attuale presso le strutture sanitarie tarantine e pugliesi e se e quali misure intende adottare per garantire a tutti i cittadini pugliesi, anche a quelli che soffrono di patologie di obesità, le normali attività diagnostiche e di prevenzione, onde evitare che pazienti con le suddette patologie siano costretti a recarsi fuori per accedere a TAC e risonanza magnetica in strutture organizzate a riceverli.
Bari, 10 settembre 2018                                             Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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