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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
All’Assessore al Personale e organizzazione
Antonio Nunziante 
SEDE

e
p.c.
Al Presidente della Giunta Regionale
Michele Emiliano
SEDE

OGGETTO: Interrogazione urgente su stabilizzazione di 284 precari 
I sottoscritti Antonella Laricchia, Gianluca Bozzetti, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue: 
PREMESSO E CONSIDERATO CHE 
· Sulla stampa tra la fine del mese di luglio e gli inizi di agosto (si vedano tra gli altri Repubblica del 29 luglio 2018, Regione Puglia, inchiesta su 284 stabilizzati: "Assunti senza concorso molti parenti illustri" link http://bari.repubblica.it/cronaca/2018/07/29/news/regione_puglia_inchiesta_su_284_stabilizzati_assunti_senza_concorso_molti_parenti_illustri_-202915291/ ) ai quali ci si riporta) sono state riportate notizie in merito alle indagini della Procura della Repubblica di Bari sulla stabilizzazione di 284 precari e avviate in seguito ad alcune segnalazioni giunte alla Corte dei Conti e alla magistratura penale, «con contestuale diffida della Regione a sospendere le procedure per le assunzioni» (Repubblica del 29 luglio 2018, Procura di Bari: «La Regione Puglia ha assunto senza concorso molti amici e parenti» link https://www.lagazzettadelmezzogiorno.it/news/bari/1041909/procura-di-bari-la-regione-puglia-ha-assunto-senza-concorso-molti-amici-e-parenti.html )
TENUTO CONTO CHE
· Come emerge sempre dalle notizie riportate dalla stampa sarebbero al vaglio della Procura oltre all'elenco dei precari (222 categoria D e 62 C) anche una lunga lista di documenti e diverse delibere dell’attuale Giunta, tra cui una datata 14 settembre 2017 relativa alla programmazione triennale del fabbisogno del personale, con cui sono state approvate le assunzioni da effettuare nell'arco di tre anni, e una determina del 3 luglio 2018 con la quale il Dipartimento del Personale ha dato il via libera all'assunzione dei 284 precari impegnando un ulteriore milione e mezzo di euro. 
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
INTERROGANO 
L’ASSESSORE COMPETENTE

Per:
· sapere se la Regione ha sospeso le procedure per l’assunzione e con quale atto, del quale si chiede di ricevere copia; 
· sapere se la Regione ha avviato, o intenda comunque avviare, una indagine interna alla luce delle indagini della Procura; 

· ricevere copia dei citati provvedimenti al vaglio della magistratura. 
Bari, 12/09/2018
I Consiglieri Regionali
Antonella Laricchia
Gianluca Bozzetti 
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