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Il consigliere regionale 
Alla c.a.
Presidente del Consiglio regionale 
dott. Mario Loizzo 
e p.c
Presidente della Giunta regionale 
dott. Michele Emiliano 


INTERROGAZIONE URGENTE
 A RISPOSTA SCRITTA

OGGETTO: Accordo tra Regione Puglia e Teatro pubblico pugliese (delibera giunta regionale del 06/09/2018)
PREMESSO
- che con delibera di g.r. del 06/09 u.s.   la Regione Puglia e il Teatro Pubblico Pugliese (Tpp) hanno concordato di implementare e attuare il progetto "Polo Territoriale delle Arti e della Cultura Fiera del Levante 2018";

- che a tale scopo la Regione Puglia ha stanziato a favore del Tpp il notevole importo di euro 1.000.000,00 (un milione) relative alla programmazione Por 2000/2006;
CONSIDERATO
- che, secondo quanto previsto nel progetto di attuazione, questo importo va speso entro il 31/12/2018, il sottoscritto Gianni Liviano, nella sua qualità di consigliere regionale, 
C H I E D E
di conoscere:
- quali siano le motivazioni che hanno indotto la Regione Puglia a stanziare un importo così rilevante a favore del Teatro pubblico pugliese;

- quali sono gli obiettivi che si intende raggiungere da settembre a dicembre 2018 per il tramite del Polo Territoriale delle Arti e della Cultura c/o la fiera del Levante, stante un importo stanziato così rilevante;

- se alle SS.VV. appare congruo e accettabile stanziare per il suddetto polo fieristico tale importo a fronte dei grandi disagi finanziari in cui versano i Comuni pugliesi che, forse, meriterebbero un maggior aiuto per attivare importanti proposte culturali sui territori della nostra regione;

- come concretamente il TPP intende spendere questi soldi nell'arco del tempo indicato;

- quali spese, relative a questo stanziamento, sono state finora sostenute all'interno della Fiera del Levante 2018;

- se gli artisti Lino Banfi, Gianmarco Tognazzi e Al Bano hanno partecipato alla Fiera a titolo gratuito o se abbiano ricevuto un cachet e, se sì, quale sia stato il compenso per ciascuno di loro a fronte di quali prestazioni  a favore dei cittadini pugliesi;

Ringraziando, l'occasione è gradita per porgere cordiali saluti,
Bari, lì 18/09/2018 
dott. Gianni Liviano
consigliere regionale
Gruppo Misto
