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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n. ___                                                                                 
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale

Dott. Mario Cosimo LOIZZO








S E D E
Ill.mo Presidente 

della Giunta Regionale e

Assessore alla Sanità

Dott. Michele Emiliano

S E D E 

Ill.mo Assessore 

alla Formazione e Lavoro

Dott. Sebastiano LEO








S E D E 

                                                                                               

OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. Riconoscimento dell’incarico di “professionista specialista” e di “professionista esperto” nelle ASL della regione Puglia.
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino,
premesso che:
· In data 21/05/2018 è stato sottoscritto il nuovo CCNL2016/2018 della Sanità pubblica;
· Il nuovo CCNL all’art. 16 rubricato “Contenuto e requisiti degli incarichi di funzione per il personale del ruolo sanitario e dei profili di collaboratore professionale assistente sociale ed assistente sociale senior”, istituisce l’incarico professionale del “professionista specialista” e del “professionista esperto”;
· L’incarico professionale, in attuazione del dettato di cui all’articolo 6 della Legge n. 43/06 nonché di quanto contenuto nei decreti istitutivi dei profili professionali ex terzo comma dell’art.6 del D.Lgs. n. 502/92 può essere di “professionista specialista” o di “professionista esperto”. Nell’ambito delle specifiche aree di intervento delle professioni sanitarie infermieristiche, tecniche, della riabilitazione, della prevenzione nonché della professione di ostetrica e in relazione alle istituende aree di formazione complementare post diploma, sono istituiti incarichi professionali per l’esercizio di compiti derivanti dalla specifica organizzazione delle funzioni delle predette aree prevista nell’organizzazione aziendale. Tali compiti sono aggiuntivi e/o maggiormente complessi e richiedono significative, elevate ed innovative competenze professionali rispetto a quelle del profilo posseduto.
considerato che
· Secondo il comma 7) dell’art. 16 del CCNL 2016/2018, il requisito per il conferimento dell’incarico di “professionista specialista” è il possesso del master specialistico di primo livello di cui all’art. 6 della Legge n. 43/06 secondo gli ordinamenti didattici universitari definiti dal Ministero della Salute e il Ministero dell’Università, su proposta dell’Osservatorio nazionale per le professioni sanitarie, ricostituito presso il MIUR con il decreto interministeriale 10 marzo del 2016 e sentite le Regioni.
· Secondo il comma 8) dell’art. 16 del CCNL 2016/2018, il requisito per il conferimento dell’incarico di “professionista esperto” è costituito dall’aver acquisito, competenze avanzate, tramite percorsi formativi complementari regionali ed attraverso l’esercizio di attività professionali riconosciute dalle stesse Regioni.
Dato che
· E’ necessario che venga riconosciuta anche nelle ASL pugliesi l’incarico professionale di “professionista specialista” e di “professionista esperto”;

INTERROGA

Il Presidente della Giunta Regionale e Assessore alla Sanità, dott. Emiliano, e l’Assessore alla Formazione e Lavoro, dott. Leo,  per conoscere:
· Quali azioni intendono porre in essere affinché nelle ASL pugliesi venga riconosciuto l’incarico professionale di “professionista specialista” e di “professionista esperto” dando così applicazione all’art. 16 comma 7) e 8) CCNL Sanità pubblica;
· Quanto intendono attivare i percorsi formativi complementari regionali e il riconoscimento di attività professionali per l’istituzione dell’incarico di “professionista esperto”.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale.

Bari, lì
18/09/2018                   


          

Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino
