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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n.     /2018
                                                                                                   
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale
Dott. Mario Cosimo LOIZZO






S E D E 

Ill.mo Presidente 

Della Giunta Regionale della Puglia 

Dott. Michele EMILIANO
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale – assegnazione delle sedi lavorative ai vincitori di concorso pubblico nelle ASL della Puglia.
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino, 

Premesso che:

· In questi mesi si sono espletati e conclusi diversi Concorsi pubblici in diverse ASL della Regione Puglia con assunzione di un numero rilevante di operatori sanitari;
· Le modalità di assegnazione delle sedi lavorative ai vincitori di concorso da parte delle varie ASL è stato disomogeneo e in alcuni casi non rispettoso delle “volontà” e preferenze dei lavoratori anche tenendo in considerazione il posto in graduatoria ;

Considerato che

· E’ necessario creare un criterio trasparente e imparziale di assegnazione delle sedi lavorative, tendendo in considerazione diversi fattori, tra cui la specifica collocazione nella graduatoria concorsuale;
· Da segnalazioni ricevute sembrerebbe che in alcune ASL pugliesi sia stata richiesta ai vincitori di concorso indicazione solo relativamente al Presidio in cui voler prestare servizio, senza possibilità di scelta delle Unità operative disponibili e carenti di personale;
· nelle assunzioni effettuate da Concorso pubblico in maniera scaglionata, anche a poche settimane l’una dall’altra, si è verificata l’impossibilità per alcuni vincitori di concorso collocati in posizione più favorevole rispetto ad altri, di scegliere alcune sedi lavorative proposte invece ai soggetti collocati in maniera meno favorevole;
Dato che
· È necessario che tutti gli atti della Pubblica Amministrazione siano imparziali e trasparenti;
· Bisogna garantire ai vincitori di concorso in base al posizionamento in graduatoria la scelta della sede lavorativa e della eventuale preferenza sull’Unità operativa, anche procedendo eventualmente ad un trasferimento presso un’altra Unità operativa, qualora si verificasse successivamente alla assunzione, la necessità di coprire un posto vacanze, e comunque prima di effettuare ulteriori assunzioni;
· E’ necessario eliminare, prevenire e censuare comportamenti che possono nascondere favoritismi e clientelismo.
Tanto premesso e considerato, vista l’urgenza di dover garantire il rispetto dei principio di equità, trasparenza e imparzialità in tutti gli atti della PA, il sottoscritto Consigliere Regionale, ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale, 
INTERROGA
Il Presidente della Giunta Regionale, dott. Michele EMILIANO, nella sua qualità di Assessore alla Sanità per sapere:

· Quali azioni intende porre in essere per garantire comportamenti imparziali e trasparenti nella assegnazioni delle sedi lavorative ai vincitori di concorso pubblico;
· Se intende emanare una Circolare al fine di rendere uniformi e trasparenti i comportamenti delle varie ASL della Puglia.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.

Bari, lì 19/09/2018                   


          
Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino
