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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore Regionale

Trasporti e Lavori Pubblici

Dott. Giovanni GIANNINI
Via G. De Ruggiero, 58

 70125 - Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Integrazione di collegamenti dedicati ai comuni della Provincia di Taranto e dei Comuni di Martina Franca, Crispiano e Statte con gli aeroporti di Bari Palese e Brindisi Casale.
PREMESSO CHE:

-
La Società Ferrovie del Sud Est e Servizi Automobilistici s.r.l. ,adesso del gruppo Ferrovie dello Stato S.p.A è tra le principali imprese ferroviarie nazionali attiva nel trasporto ferroviario passeggeri a media e lunga percorrenza nel trasporto metropolitano e regionale e nel trasporto merci;

-
la Società Ferrovie del Sud Est con il suo nuovo assetto organizzativo si propone come obiettivo la realizzazione e la gestione di un sistema di trasporti moderno ed efficiente, con standard di servizio ad alto livello, integrato con il territorio ed in grado di favorire un armonico processo di crescita economico e sociale della Puglia.

-
giungono numerose segnalazioni da parte di cittadini dei comuni di Martina Franca, Statte, Crispiano, oltre che degli operatori turistici della provincia tarantina, i quali denunciano scarsi collegamenti da e per gli aeroporti pugliesi con evidente disagio per tutti coloro che usufruiscono del servizio. 
CONSIDERATO CHE:
-
gli aeroporti di Bari-Palese e Brindisi-Casale rientrano tra gli aeroporti strategici. Tuttavia, è necessario rilevare che rendere un aeroporto strategico vuol dire anche ampliare i collegamenti validi tra tutti i comuni e non solo tra alcuni capoluoghi di Provincia;

-
Un servizio carente che non risponde alle esigenze dei cittadini e dei turisti, anche nell’ottica di un’adeguata pianificazione della prossima stagione estiva, rischia di causare gravi danni al territorio della provincia di Taranto, mete ormai con un importante flusso turistico e non solo, e di conseguenza, all’economia dell’intera Regione.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO
-
Il Presidente della Regione con delega alla Sanità, Michele Emiliano, e l’Assessore Regionale ai Lavori Pubblici, Giovanni Giannini, se e quali misure intendono adottare per rendere il servizio di trasporto efficiente ampliando i collegamenti da e per gli aeroporti Bari Palese e Brindisi Casale;

- 
chiedo di considerare l’opportunità di destinare eventuali fondi regionali a questo servizio e come intende la Giunta intervenire a fronte dell’inoperosità manifestata dalla Provincia di Taranto.
Bari, 02 ottobre 2018                                             Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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