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Gruppo MoVimento 5 Stelle
Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio regionale della Puglia

All’Assessore ai Trasporti
Oggetto: Interrogazione urgente. Disagi dovuti al sovraffollamento dei mezzi di trasporto su gomma delle FSE.
Il sottoscritto consigliere regionale Antonio Salvatore Trevisi,
Premesso
· che da recenti notizie di stampa si apprende dei continui disagi che studenti e lavoratori, in particolare nei comuni del nord Salento, sono costretti ad affrontare ogni mattina a causa del sovraffollamento dei mezzi pubblici di trasporto su gomma delle FSE;
· che si registrano situazioni di mezzi stracolmi, con studenti e lavoratori costretti a non poter usufruire del servizio di trasporto, nonostante il regolare pagamento dell’abbonamento;
· che nella maggior parte dei casi studenti e lavoratori sono costretti a ricorrere al mezzo privato per evitare di perdere le prime ore di lezione e di arrivare in ritardo presso la sede di impiego.
Considerato

· che tali disservizi stanno provocando forti disagi a sole tre settimane dall’avvio del nuovo anno scolastico;
· che per gli studenti il disagio arrecato comporta la lesione del proprio diritto allo studio in quanto spesso perdono inevitabilmente le prime ore di lezione;
· che il persistere di tale situazione costituisce potenziale causa di rischio per la pubblica incolumità, visto che i passeggeri pur di usufruire del passaggio viaggiano in condizioni al limite delle norme di sicurezza;
· che è necessario che la società provveda ad adeguare la pianificazione del servizio di trasporto rispetto alle esigenze e alla domanda di trasporto, aumentando la disponibilità di mezzi negli orari di maggiore richiesta da parte dell’utenza;
· che nonostante la presentazione, in data 28 settembre 2018, della nuova  flotta di bus per il trasporto su gomma delle FSE con 68 nuovi mezzi EURO 6, cofinanziati dalla Regione Puglia, per un investimento complessivo 26,5 milioni di euro, sono evidenti i disservizi dovuti alla scarsa disponibilità di mezzi negli orari di maggiore richiesta.
INTERROGA L’ASSESSORE COMPETENTE

per sapere:
· se sia a conoscenza di quanto rappresentato;

· quali azioni intenda assumere per sollecitare la società che eroga il servizio a ridefinire la programmazione delle corse e a potenziare il numero dei mezzi negli orari in cui si concentra la maggiore domanda da parte dell’utenza;

·  se non si intenda provvedere al potenziamento del trasporto scolastico su gomma soprattutto sulle tratte che presentano maggiori punti di criticità;
· se la Regione non intenda intervenire con urgenza sulla qualità del servizio offerto dalle FSE garantendo la mobilità e quindi il diritto allo studio a tutti gli studenti, in particolare nella provincia di Lecce dove si concentrano le maggiori proteste da parte degli utenti, che ormai da diversi anni sono costretti a subire ingenti disagi. 
Bari, 9 ottobre 2018
Il Consigliere Regionale M5S

Antonio Salvatore Trevisi

