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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
    Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Mario Cosimo Loizzo
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente. Graduatoria avviso pubblico di selezione per titoli e colloquio per l'assunzione di n. 260 unita' di personale con contratto di lavoro subordinato a tempo determinato per n.24 mensilita', di cat. C - posizione economica C1 e cat. D - posizione economica D1, da impiegare presso gli uffici degli ambiti territoriali sociali dedicati alla gestione delle misure SIA-sostegno inclusione attiva e RED-reddito di dignita'.
La sottoscritta Rosa Barone, Consigliera Regionale del MoVimento 5 Stelle, espone quanto segue:
PREMESSO CHE:
- per lo svolgimento delle attività connesse all'attuazione del Reddito di Dignità e per il rafforzamento mirato, anche temporalmente, delle strutture tecnico­ amministrative a ciò adibite, mirante a soddisfare bisogni presumibilmente non permanenti, allo scopo di dotare tutti gli Ambiti territoriali di un assetto organizzativo efficiente e competente capace di assicurare il rispetto dei vincoli e dei tempi dettati dalla normativa nazionale e regionale in materia, è stato indetto con AD 544/2017 avviso pubblico per titoli e colloquio volto alla selezione di n. 260 unita' di personale con contratto di lavoro subordinato a tempo determinato per n.24 mensilita',di cat. C - posizione economica C1 e cat. D - posizione economica D1, da impiegare presso gli uffici degli ambiti territoriali sociali dedicati alla gestione delle misure SIA-sostegno inclusione attiva e RED-reddito di dignità;

- ciascun candidato poteva indicare nella domanda di candidatura un numero massimo di tre ambiti territoriali tra quelli che avevano alla procedura e manifestato il proprio fabbisogno;

- secondo quanto previsto nell’avviso inditivo al termine della selezione doveva essere redatta un’unica graduatoria finale riferita al territorio provinciale;

- nel corso della procedura si è provveduto a modificare il fabbisogno di personale e la distribuzione tra Ambiti territoriali;

- con D.D. 571 del 11.09.2018 sono state pubblicate le graduatorie provinciali; 

CONSIDERATO CHE
- in disparte la dubbia legittimità della modifica del fabbisogno in corso di procedura, si è venuti a conoscenza della circostanza che i singoli Ambiti stanno provvedendo ad effettuare le chiamate in servizio senza rispettare il punteggio ottenuto nella graduatoria, ma in ragione dell’ordine di preferenza espresso da ciascun candidato con riferimento agli Ambiti;

- tale modalità viene effettuata in virtù della previsione inditiva secondo cui “ le priorità individuate costituiscono ordine vincolante per la chiamata. In caso di sopraggiunta indisponibilità del candidato ammesso che lo abbia indicato come prima priorità, l’Ambito territoriale può rivolgersi al successivo candidato che lo abbia indicato come prima priorità. Nel caso vi sia un numero di candidati ammessi che abbia indicato un ambito come prima priorità inferiore al fabbisogno dichiarato, L’ambito territoriale può passare a valutare la disponibilità dei candidati che lo abbiano individuato come seconda priorità , e di seguito quelli con la terza priorità” ( art. 9);

- certa è l’illegittimità di siffatta previsione, che finisce  per comportare l’assunzione in servizio non dei soggetti che hanno conseguito un maggiore punteggio, ma di coloro che, anche per mero caso,  hanno semplicemente indicato l’ambito che effettua la chiamata come prima preferenza;
- tale illegittimità darà certamente origine a contenzioso da instaurarsi innanzi al giudice ordinario per far valere il diritto all’assunzione in ragione del maggior punteggio, con disapplicazione dell’art. 9 dell’avviso, richiamando i principi già espressi dalla giurisprudenza pacifica nelle controversie che hanno visto soccombente il MIUR per le modalità di attuazione della mobilità scolastica 2016-2017;

- il criterio del punteggio e quindi quello meritocratico è infatti prioritario rispetto all’ordine delle preferenze ed agli ulteriori eventuali criteri adottati, e ciò anche in applicazione dei principi di imparzialità e buon andamento della P.A. sanciti nell’art. 97 Cost., principi dei quali quello generale dello scorrimento della graduatoria sulla base del punteggio costituisce espressione.

Tutto ciò premesso e considerato 
INTERROGA  L’ASSESSORE COMPETENTE
per sapere:
- se non ritenga necessario provvedere con urgenza a verificare quanto precede, trattandosi di procedura concorsuale che prevede l’assunzione di ben 260 unità chiamate a gestire le procedure per il RED, e conseguentemente richiedere chiarimenti agli Ambiti territoriali invitando gli stessi a procedere alle assunzioni nel rispetto del principio meritocratico e dell’ordine di graduatoria.
Bari,  09.10.2018
La Consigliera Regionale 
Rosa Barone 
