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REGIONE PUGLIA

Gruppo Consiliare F.I.
Il Consigliere
Avv. Giandiego Gatta

Prot. n°     62/F.I.




Bari, lì    23/10/2018







Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E 




INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: LEGGE REGIONALE 15 novembre 2017, n. 45 “Interventi a sostegno dei coniugi separati o divorziati che versano in particolari condizioni di disagio economico”.
 
Premesso che:

· nel B.U.R.P. 130 supp. del 16/11/2017 veniva pubblicata la L.R. 15 novembre 2017, n. 45, avente per oggetto “Interventi a sostegno dei coniugi separati o divorziati che versano in particolari condizioni di disagio economico”;
· che per l’anno 2018, nelle more della emanazione del Regolamento Regionale di attuazione, la suddetta legge veniva rifinanziata per complessivi €. 500.000,00;
 
Rilevato che:

· lo Statuto attribuisce la potestà regolamentare alla Giunta regionale;
· a tutt’oggi, da parte della Giunta Regionale non è stato predisposto alcun regolamento;
· molti pugliesi separati e/o divorziati, e tante associazioni di volontariato, guardano con attenzione all’emanazione del Regolamento che disciplina l’applicazione della citata Legge Regionale 45/2017;
 
Rilevato, altresì, che l’art. 5, c. 3, della L.R. 45/2017 recita: “La Giunta regionale, entro novanta giorni dalla data di entrata in vigore della presente legge, definisce le regole di gestione del fondo, le modalità per l’attuazione degli interventi economici a favore del coniuge separato o divorziato in grave difficoltà economica, le fasce di reddito per accedervi, i relativi criteri nonché le procedure e i termini per la presentazione delle domande.”;

  Tutto ciò posto,

INTERROGA
il Dr. Michele Emiliano, nella sua qualità di Presidente della Giunta Regionale, per sapere e conoscere quali siano i tempi per l’emanazione del Regolamento applicativo della LEGGE REGIONALE 15 novembre 2017, n. 45, titolata “Interventi a sostegno dei coniugi separati o divorziati che versano in particolari condizioni di disagio economico”.
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