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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
VIA CAPRUZZI N°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Mario Loizzo
SEDE
e p.c. 
All'Assessore all’Industria Turistica e Culturale
e Gestione e Valorizzazione dei Beni Culturali
Loredana Capone 
SEDE
Oggetto: Interrogazione urgente su Avviso pubblico per presentare iniziative progettuali riguardanti lo Spettacolo dal vivo e le Residenze artistiche. Richiesta tavolo tecnico per risoluzione problematiche 
I sottoscritti Antonella Laricchia, Gianluca Bozzetti, Consiglieri regionali del Movimento 5 Stelle, espongono quanto segue: 
PREMESSO CHE

· Il sistema dello spettacolo della Puglia costituisce un elemento fortemente aggregante dal punto di vista sociale nonché un riferimento consolidato nelle storia civile e culturale della Regione oltre a costituire un fattore strategico sul piano socio-economico e della competitività dei territori. 
· In coerenza con il Piano Strategico della Cultura per la Puglia - a valere sulle risorse “Patto per la Puglia” – Fondo di Sviluppo e Coesione 2014- 2020, Area di Intervento: “Turismo, cultura e valorizzazione delle risorse naturali” – nel 2017 sono stati approvati l’Avviso pubblico per presentare iniziative progettuali riguardanti lo Spettacolo dal vivo e le Residenze artistiche (art. 45 del D.M. 1 luglio 2014) e l’Avviso pubblico per presentare iniziative progettuali riguardanti le Attività culturali. 
CONSIDERATO CHE
· Con deliberazione n. 877 del 7 giugno 2017 la Giunta - tenendo conto di una serie di indicazioni migliorative emerse sia in occasione degli eventi pubblici di presentazione dell’iniziativa sia delle istanze di chiarimento sollevate dagli operatori - ha approvato delle modifiche agli Avvisi pubblici per partecipare alla selezione dei progetti triennali di Spettacolo dal vivo e Residenze Artistiche e delle Attività culturali e con le determinazioni n. 187 e n. 188 del 19 giugno 2017 sono stati riapprovati nella loro interezza gli Avvisi, gli allegati e la modulistica di riferimento. 
· Con Deliberazione Della Giunta Regionale del 1 marzo 2018, n. 249 “PATTO PER LA PUGLIA - FSC 2014-2020 - Avvisi per la presentazione di progetti triennali relativi alle attività di spettacolo dal vivo e alle attività culturali. Riprogrammazione della risorse - variazione al bilancio di previsione della Regione Puglia per l’esercizio finanziario 2018 e pluriennale 2018 -2020” è stato riprogrammato l’intervento per l’avviso dello spettacolo dal vivo in euro complessive di € 19.693.605,00. 
· Nel mese di novembre 2017 sono state pubblicate le graduatorie degli avvisi inerenti l’approvazione esiti del controllo di ammissibilità formale delle domande pervenute, Determinazioni nn. 489 e 490 del 7 novembre 2017. 
PRESO ATTO CHE
· La pubblicazione delle graduatorie, con aggiudicazione, è avvenuta come anticipato nel mese di novembre 2017 e che in soli due mesi per i diversi operatori non è stato possibile programmare l’attività del 2018. 
· Agli scriventi sono giunte diverse segnalazioni da parte di beneficiari vincitori considerato che vi sono delle difficoltà di rendicontazione in quanto se non si provvede alla chiusura della rendicontazione del 2017 non si può procedere alla programmazione di quella del 2018. Ciò, pertanto, sta comportando diversi problemi per gli operatori. 
INTERROGANO 
L’ASSESSORE COMPETENTE
per conoscere e sapere : 
· se la Regione è a conoscenza della problematica illustrata e se intenda provvedere, e con quali azioni; 
· se non ritenga opportuno, vista le problematiche su illustrate, valutare l’istituzione di un tavolo tecnico con i beneficiari vincitori o con le associazioni rappresentate da alcuni operatori per addivenire ad una intesa, viste le difficoltà tecniche anche in relazione ad alcuni parametri richiesti che, in taluni casi, sembrano non compensarsi. 
Bari,
I Consiglieri Regionali 
Antonella Laricchia 
Gianluca Bozzetti
