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Consiglio regionale della Puglia
Al Presidente del 
Consiglio Regionale della Puglia
SEDE

OGGETTO: Inquinamento delle acque presenti nella rete fognaria di Porto Cesareo
INTERROGAZIONE URGENTE

Il sottoscritto Consigliere regionale, Ernesto Abaterusso 
Premesso che:

· Dall’articolo pubblicato sul Nuovo Quotidiano di Puglia in data 14 novembre 2018, dal titolo “In mare coliformi, nichel e arsenico: resta sequestrato il cantiere fognario”, si appende che sull’area del cantiere per la realizzazione della tanto attesa rete fognaria di Porto Cesareo da parte di AQP, precisamente in corrispondenza del primo lotto (via Alfieri), è stato predisposto, da parte della Procura di Lecce, il prolungamento del sequestro.
Considerato che:

· Tale misura si è resa necessaria dopo che l’ARPA ha depositato i preoccupanti risultati degli esami effettuati sulle acque che hanno evidenziato la presenza di una forte concentrazione di coliformi, nichel e arsenico che hanno portato la Procura di Lecce a predisporre l’avvio di indagini che approfondiscano e facciano luce sulle sostanze trovate in mare.
Tenuto conto che:

· L’opera in questione ha ricevuto il parere positivo del Consorzio dell’Area Marina Protetta e della stessa Amministrazione comunale a guida del dott. Salvatore Albano;

· L’area è stata interessata, nel recente passato, da un moria di cozze penne.
Tenuto conto altresì che:

· Le ultime notizie aumentano i dubbi, presso la popolazione locale, circa quelli che saranno i tempi di realizzazione di un’infrastruttura attesa da tempo e non più procrastinabile per una città che ha già pagato a caro prezzo in questi anni la mancanza di una rete fognaria adeguata;
· La tutela della salute pubblica e della salvaguardia dell’ambiente, anche al fine di scongiurare emissioni in atmosfera ed eventuali contaminazioni delle falde acquifere, deve essere priorità della Regione Puglia.
Tutto ciò premesso e considerato interroga l’Assessore al ramo, per:

· Conoscere nel dettaglio il Capitolato tecnico dell’appalto di realizzazione della rete fognaria di Porto Cesareo di competenza dell’AQP e precisamente com’è stato previsto lo smaltimento del materiale di scarto di lavorazione;
· Conoscere le relazioni di monitoraggio e di controllo del Direttore dei lavori e verificare eventuali responsabilità di culpa in vigilando;

· Conoscere quali misure la Regione Puglia intende adottare per accertare gli eventi e le eventuali responsabilità in capo ad AQP e consentire, nel più breve tempo possibile, la ripresa dei lavori.
Bari, 14 novembre 2018                                                      Ernesto Abaterusso
