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OGGETTO: Interrogazione regionale urgente in merito all’emergenza Xylella e mappatura del territorio salentino.

La sottoscritta consigliera regionale Rosa Barone


                                                                 PREMESSO CHE
· Si apprende dalla stampa pugliese che a breve la caccia alle piante infette da Xylella, nell’auspicio che non ce ne siano di nuove, parte con il reclutamento di circa settanta nuovi agenti e ispettori fitosanitari. Alcuni saranno individuati all’interno del corpo forestale dello Stato e dell’Arif (Agenzia regionale per le attività irrigue e forestali), altri saranno chiamati a unirsi alla schiera negli enti locali, qualora ce ne fosse disponibilità. Diversamente si procederà con una formale procedura di selezione.


· Il presidente della Regione Puglia, Michele Emiliano, ha convocato un gruppo di agronomi, docenti universitari, studiosi, ricercatori e esperti per l'istituzione della Task Force della Regione Puglia sulla ricerca scientifica sul Complesso disseccamento rapido dell'olivo (Codiro), causato dalla infestazione da Xylella.
                                                        CONSIDERATO CHE

· Tutti gli agenti e gli ispettori che mapperanno il territorio nelle aree delimitate dal commissario straordinario Giuseppe Silletti avranno strumentazione gps in grado di localizzare precisamente ogni pianta infetta, lasciando intendere che ci sia un piano di mappatura dettagliato e specifico a livello organizzativo.

· Sarà costituita una sorta di anagrafe degli ulivi malati e che si procederà poi con le disposizioni: abbattere, se l’esito dei campionamenti sarà positivo, attuare misure alternative nelle zone limitrofe. 
                                                                 INTERROGA


· Il presidente del Consiglio Regionale Mario Loizzo, Il presidente della Regione Puglia Michele Emiliano e l’assessore all’agricoltura Leonardo Di Gioia considerate le premesse, per sapere le modalità nonché i soggetti e le istituzioni interessati e coinvolti nella formazione dei settanta nuovi agenti ed ispettori fitosanitari ed il totale dei fondi stanziati per la suddetta formazione.
· Circa il metodo con cui sono stati scelti gli esperti per l'istituzione della Task Force della Regione Puglia, in quanto alcuni di questi non hanno alcuna pubblicazione scientifica in merito alla Xylella, tra i convocati incoltre non c’è nessuno del comitato scientifico nazionale.
                                                                                                                      
           La consigliera regionale
Rosa Barone

