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 Gruppo FORZA ITALIA
Il Presidente

Bari, 29/11/2018
Al Sig. Presidente del Consiglio Regionale 

Della Puglia

SEDE

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: Avvisi pubblici per l’autorizzazione alla ricerca e raccolta dei tartufi nel territorio della Parco Nazionale dell’Alta Murgia.

Premesso che 

· In data 15 novembre 2018, il Parco Nazionale dell’Alta Murgia pubblicava un avviso pubblico per la presentazione delle istanze finalizzate al rilascio di 70 autorizzazioni per la ricerca e la raccolta di tartufi all’interno del Parco Nazionale dell’Alta Murgia, stabilendo che la selezione delle domande sarebbe avvenuta mediante sorteggio pubblico il successivo 26 novembre;
· Per la consultazione dell’avviso e la presentazione di suddetta istanza era necessario iscriversi, apponendo la propria firma digitale e rendendo particolarmente gravosa la procedura, cosa paradossale se si considera che l’attività è praticata anche per hobby.
Considerato che

· In data 13 novembre, il Consiglio Regionale ha approvato la legge di modifica alla L.R. 8/2015, prevedendo la concessione delle autorizzazioni, prioritariamente, ai residenti negli ambiti territoriali di raccolta. Per tale ragione, la norma appare in contrasto con le disposizioni della L.752/1985, che invece assegna una valenza nazionale alle autorizzazioni per la ricerca e la raccolta del tartufo prescindendo dalla residenza dei relativi titolari;

· Oltre alla disparità di trattamento per i richiedenti non residenti nell’ambito territoriale dei Parchi Nazionali, si aggiunge un altro profilo di incostituzionalità rinveniente dalla volontà del Legislatore Regionale di disciplinare anche i procedimenti autorizzatori di competenza dei Parchi Nazionali, che invece dovrebbero essere normati dalla sola Legislazione nazionale;  
· Appare curioso, infatti, che il suddetto avviso sia stato pubblicando utilizzando i criteri individuati dalla legge di modifica del 13/11/2018, non ancora vigente perché non è stata pubblicata sul BURP;
· Il giorno 26 novembre 2018, nel corso di una seduta pubblica,sono stati sorteggiati i 70 soggetti ammessi all’istruttoria e pubblicandone l’esito con apposita suddivisione tra i soggetti ammessi residenti e non residenti.

Tutto ciò premesso e considerato, il Sottoscritto Consigliere Regionale

INTERROGA

Il Presidente della Giunta e l’Assessore regionale competente, per sapere:

· Se il Governo sia a conoscenza della pubblicazione dell’avviso per la ricerca e la raccolta dei tartufi nel comprensorio del Parco Nazionale;

· Se la Giunta ritenga legittima l’indizione di tale avviso pubblico basato su una legge non ancora pubblicata sul BURP;
· Se le procedure richieste non siano onerose ed impegnative per gli utenti, visto che è richiesta anche l’apposizione della firma digitale;

· Se la Regione intenda rimediare ai numerosi ritardi accumulati nel rilascio delle autorizzazioni alla ricerca e alla raccolta dei tartufi.
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