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 Gruppo FORZA ITALIA

Il Presidente

Bari, 29/11/2018

Al Signor Presidente

del Consiglio Regionale

S E D E

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: Ritardi nel rilascio dei tesserini per la raccolta e ricerca dei tartufi.

Premesso che

· A seguito dell’approvazione della Legge n.56/2014 cosiddetta Del Rio, numerose competenze in capo alle Province sono state trasferite alle Regioni. Rientrano tra queste, anche, quelle relative al rilascio delle autorizzazioni per la ricerca e raccolta dei tartufi;

· L’articolo 12 della Legge regionale n.8/15, in ultimo modificato dalla Deliberazione del Consiglio Regionale n. 234 del 13 novembre 2018, prevede che per la raccolta dei tartufi il richiedente debba essere in possesso di un apposito tesserino rilasciato, ora, dalla Regione.

Considerato che

· Molti raccoglitori di tartufi lamentano notevoli ritardi nel rilascio delle autorizzazioni predette, e ciò rappresenta un danno per quanti sono impegnati in un’attività che riserva modesti risvolti economici; 

· Appare singolare la decisione del Parco Nazionale dell’Alta Murgia (Avviso Pubblico del 15/11/2018), il quale, per la presentazione delle istanze relative ai permessi alla raccolta nel comprensorio del Parco, richiede specifiche procedure di trasmissione delle domande. Nello specifico, è necessario, prima, registrarsi sul sito indicato ed inviare, quindi, i file dell’istanza, firmandolo digitalmente. La procedura sembra macchinosa e gravosa finendo per ostacolare un settore che sta riscontrando una discreta crescita.

Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto Consigliere Regionale

INTERROGA

Il Presidente e l’Assessore regionale competente, per sapere:

· Le ragioni dei ritardi nel rilascio delle autorizzazioni alla ricerca e alla raccolta dei tartufi;

· Se vi siano state delle inadempienze da parte delle strutture regionali competenti;

· Se la Regione intenda programmare delle attività di promozione del tartufo visto che è presente sull’intero territorio regionale.

MARMO
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