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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore Regionale 
Trasporti e Lavori Pubblici 
Dott. Giovanni GIANNINI 
Via G. De Ruggiero, 58 
70125 - Bari 

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Inefficienze che si riscontrano ormai con sistematicità sulla Strada Statale 7, chiamata anche “Extramurale”, nelle vicinanze dei Comuni di Castellaneta, Mottola, Palagiano e Palagianello, interessata da una significativa utenza di traffico veicolare.

PREMESSO CHE:

- da parecchi anni la Strada Statale 7 all’altezza del Comune di Palagiano continua a mietere vittime di tutte le età,

- il tratto in causa è quello in prossimità delle uscite dall’abitato di Palagiano verso l’extramurale suddetta che conduce ai vicini comuni di Castellaneta, Mottola e Palagianello; 

- il sottoscritto ha già presentato nel marzo 2016 un’interrogazione consiliare affinché questo Consiglio, la Giunta e nello specifico l’assessore di competenza ponessero in essere atti idonei alla tutela della pubblica incolumità;

 CONSIDERATO CHE:
- Già nel marzo del 2015 fu organizzato un blocco temporaneo del tratto stradale, per attirare l’attenzione sulla gravità della situazione in cui verte il tratto della già  citata strada statale. Alla manifestazione, oltre a un nutrito numero di cittadini, aderirono numerosi scuole, associazioni e diversi Amministratori Comunali, provenienti dai comuni limitrofi;

- nel da poco trascorso mese di settembre sul medesimo tratto della SS7 si è verificato l’ennesimo tragico sinistro, in cui ha perso la vita un giovane tarantino di appena 22 anni ed è rimasto gravemente ferito un padre di famiglia di 48 anni, agente della Polizia di Stato;
RILEVATO CHE:

- ad oggi  nulla è stato fatto per la messa in sicurezza del tratto stradale in oggetto.
 - attualmente gli scarni palliativi che sono stati attuati, come luci segnaletiche e fresature dell’asfalto, non hanno in alcun modo risolto concretamente la pericolosità del tratto della strada statale 7 di cui in parola, senza metterlo in sicurezza, lasciando in costante pericolo chiunque lo percorra.

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
Si interroga il Presidente della Regione Puglia Michele Emiliano e l’assessore Giovanni Gianni con delega ai Trasporti e Lavori Pubblici, affinché, acquisite urgentemente tutte le informazioni necessarie, come  intendano intervenire per porre fine all’attuale livello di pericolosità della Strada Statale7 e che provvedano alla concreta attuazione di iniziative urgenti in modo da impedire i continui sinistri stradali.

Bari, 29 novembre 2018                                             Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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