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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore 
Formazione e Lavoro 

Dott. Sebastiano LEO 

Via Corigliano,01  Z.I.

 70100 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: “Mi Formo e Lavoro” POR PUGLIA 2014-2020 Asse VIII – Azione 8.2 “Interventi rivolti ai disoccupati”.
PREMESSO CHE:

- la Regione Puglia, con Det.Dir. Sezione Promozione e Tutela del Lavoro n. 383 del 03/07/2018 ha pubblicato sul BURP n.93 del 12 Luglio 2018, l’Avviso “MI FORMO E LAVORO” per la concessione di un voucher formativo in favore di disoccupati italiani ed extracomunitari con permesso di soggiorno;

- su segnalazione di alcuni enti formativi che stanno partecipando all’Avviso “Mi Formo e Lavoro” sono emerse alcune criticità nella procedura di candidatura e/o autorizzazione di percorsi formativi inseriti nei cataloghi;

- nello specifico, un primo aspetto rilevato fa riferimento all’individuazione della sede di svolgimento della formazione. A seguito dell'attivazione della Fase 3, alcuni enti formativi stanno procedendo all'attivazione dei singoli percorsi con indicazione della sede di svolgimento, cosi come previsto dall'Avviso;

- per alcuni corsi gli enti intendono utilizzare sedi a complemento temporaneo, così come previsto dall’avviso: sedi già in possesso dell’accreditamento regionale ancor prima dei termini della Fase 1.Puglia.

 CONSIDERATO CHE:
- allo stato attuale il portale Sistema Puglia, nella sezione “Compila la tua domanda” – Riquadro B “Comunicazioni Sede Esterne di Altri Organismi Accreditati”, non dà più la possibilità di inserire nuove sedi ma solo visualizzare le eventuali richieste già inoltrate entro la scadenza della Fase 1 (ovvero il 28/08/2018).

- che a pag. 15, l’Avviso Pubblico riporta il seguente testo: “qualora l’organismo di formazione intenda dotarsi, per lo svolgimento di attività di laboratori a complemento temporaneo del set minimo o dell’ampliamento definitivo questi devono risultare già accreditati/autorizzati nei termini della Fase 1”, ma nel riportato estratto si evince che il termine della "Fase 1" vale sì come riferimento per il possesso del requisito di accreditamento, non già come data ultima per richiederne l’utilizzo in qualità di sede per lo svolgimento delle attività.

-  lo stesso Avviso individua solo nella Fase 3 il momento in cui gli organismi formativi debbano specificare la sede di svolgimento delle attività, ovvero la fase attuale del processo.  
RILEVATO CHE:
 - un secondo punto critico è legato alla mancata approvazione di percorsi formativi per i quali era stata richiesta, da parte delle Regione Puglia, una integrazione rispetto a quanto trasmesso durante le fasi precedenti della procedura.
- ad alcuni enti formativi, infatti, è stato chiesto (sempre tramite il portale Sistema Puglia) di modificare alcune informazioni come a esempio la dicitura relativa ai requisiti che il partecipante deve possedere. Questo tipo di richiesta, però, è stata avanzata solo nei confronti di alcune proposte progettuali nonostante anche altre presentassero la medesima espressione. 
- Tale richieste, inoltre, dovevano essere soddisfatte da parte dell’ente formativo entro il termine dei 5 giorni previsti. Il portale, però, a seguito dell’avvenuta integrazione, non ha rilasciato alcuna ricevuta attestante il corretto completamento di quanto richiesto. Con D.D. della Sezione Formazione Professionale la Regione Puglia ha approvato i singoli percorsi formativi candidati dai vari enti: alcuni progetti però non sono stati autorizzati in quanto non sarebbe stata completata l’integrazione richiesta nei termini su indicati.

- Alcuni enti di formazione, però, hanno ottemperato a quanto richiesto dalle procedure ma non essendo in possesso di alcuna attestazione che dimostri l’avvenuta integrazione, si sono ritrovati con alcuni corsi non autorizzati nonostante avessero correttamente provveduto e nell’impossibilità di dimostrarlo in quanto non in possesso di una ricevuta. 

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
-
Interroga al Presidente della Regione Puglia Michele Emiliano e l’assessore Sebastiano Leo con delega Formazione e Lavoro, se sono in programma iniziative volte a riattivare la funzionalità di cui sopra sulla piattaforma (Sistema Puglia) affinché sia possibile inserire nel citato Riquadro B le convenzioni sottoscritte con enti in possesso del requisito di accreditamento alla data del 28.08.2018.

- se è intenzione che il portale Sistema Puglia sia modificato affinché a seguito del completamento di una singola fase o richiesta d’informazioni e/o documentazione all’ente formativo, rilasci una ricevuta (in formativo pdf e/o email/pec) al fine di garantire una migliore trasparenza nelle procedure di candidatura delle proposte progettuali;

- al fine di evitare eventuali ricorsi da parte degli enti formativi coinvolti nella fattispecie, si chiede di rivalutare le integrazioni presenti sul portale Sistema Puglia e pertanto approvare i relativi corsi per i quali le informazioni/correzioni richieste siano effettivamente presenti in piattaforma.
Bari, 29 novembre 2018                                             Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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