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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
    Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Mario Cosimo Loizzo
SEDE
   
 Al Presidente della Regione Puglia
Assessore alla Sanità
Michele Emiliano
SEDE
All’assessore al Bilancio e allo Sport
Raffaele Piemontese
SEDE

All’assessore al Welfare, Politiche di Benessere Sociale
Salvatore Ruggeri
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente. Chiarimenti “Progetti per la promozione delle attività fisico - motorio sportive”

I sottoscritti Antonella Laricchia e Gianluca Bozzetti, Consiglieri Regionali del MoVimento 5 Stelle Puglia, espongono quanto segue: 
PREMESSO CHE
· La Regione Puglia con la legge regionale n. 33/2006 “Norme per lo sviluppo dello sport per tutte e per tutti”, così come modificata dalla legge regionale n. 32 del 19 novembre 2012, riconosce la funzione educativa e sociale dello sport e di tutte le attività motorie, persegue obiettivi di politica sportiva attraverso idonei interventi finanziari e ai sensi dell’art. 2 bis della citata L. R. n. 33/2006 prevede che la Giunta Regionale approvi, con cadenza triennale le linee prioritarie di intervento mediante il documento programmatico denominato “Linee guida per lo sport” che definisce: a) gli obiettivi da perseguire nel triennio di validità; b) i criteri e le modalità per la verifica del loro perseguimento; c) i criteri per l’individuazione delle priorità da attuare nel Programma Operativo annuale degli interventi. 
· Con DGR n. 1986 del 05/12/2016 è stato approvato il Programma Regionale Triennale 2016-2018 con il quale sono state definite le linee prioritarie di intervento, finalizzate alla promozione e diffusione dello sport e delle attività fisicomotorie, da svilupparsi sugli Assi 1, 2, 3 e 4. 
· Con DGR n. 2031/2016 è stato  approvato il “Programma Operativo 2016” in attuazione delle linee guida triennali per lo sport, contenente gli Avvisi, le azioni prioritarie, i criteri, le tipologie di intervento, le procedure, le modalità ed i tempi di attuazione per l’attribuzione di contributi economici regionali. 
CONSIDERATO CHE 
· Con DD. N. 748 del 28 luglio 2017 della Sezione PROMOZIONE DELLA SALUTE E DEL BENESSERE – REGIONE PUGLIA è stata approvata la graduatoria relativa all’Avviso C “Progetti per la promozione delle attività fisico - motorio sportive (ex mis. 1)”. 
· Tra le istanze valutate positivamente inoltrate da Associazioni/Società/Enti privati – Istanze e ammesse a contributo, rientra l’A.P.S. “Vito Donato Liturri” di Noicàttaro (BA) con un progetto denominato “SPORT DI CLASSE”, che ha ricevuto un importo di finanziamento regionale di € 16.000,00.
· Nel corso dell’anno 2017 nel Comune di Noicàttaro si sono tenute iniziative simili in un altro progetto, denominato “SPORT DI CLASSE”, omonimo al precedente citato, che ha visto il coinvolgimento di alcuni Istituti Scolastici di Noicàttaro nato dall’impegno congiunto del Ministero dell’Istruzione, Università e Ricerca (MIUR), del CONI e della Presidenza del Consiglio dei Ministri, con cui si intende integrare alle due ore di educazione fisica settimanali, le competenze del MIUR e del CONI. Di questa iniziative vi è traccia sui giornali locali: http://www.noicattaroweb.it/attualita/10204-sport-di-classe-alla-de-gasperi-e-primavera-foto.html  
PRESO ATTO CHE 
· In data 25 giugno 2018 chiedevamo a mezzo PEC alla sezione di competenza Sport per Tutti di ricevere copia di tutta la documentazione relativa al Progetto in oggetto, denominato “Sport di classe” e promosso dalla citata Associazione di Promozione Sociale “nell’anno 2017, presentata con prot. n. AOO-057/375/S del 20/03/2018, successivamente integrata con nota prot. n. AOO-057/445/S del 19/04/2018.
· La stessa PEC è stata riscontrata in data 9 luglio 2018, mancante però del materiale video o fotografico richiesto e, tuttavia, dalla documentazione fornita emerge che le spese ammesse al finanziamento riguardano esclusivamente il pagamento delle prestazioni degli operatori impiegati nel progetto dalla stessa A.P.S. “Vito Donato Liturri”. 
· Gli enti coinvolti indicati, Asilo SS Sebastiano e Domenica, “Cinema Esedra”, Parrocchia San Giuseppe, Società “Dea Frutta”, eccetto l’ultimo non paiono essere operativi sul territorio di Noicàttaro. 
· I fogli “presenze” riportano nominativi di ragazzi, senza specificare a quali scuole/enti appartengano, pur citando orari extrascolastici, e pertanto non si evince quindi l’impatto sul territorio di Noicattaro (così come riportato nella relazione); tra i luoghi esterni citati nella relazione vi sono piazza Dossetti e Parco Comunale, e al Comune di Noicàttaro non risultano pervenute richieste specifiche di occupazione di suolo pubblico per eventi.
RILEVATO CHE
· Successivamente ai riscontri in seguito ad un accesso agli atti presso gli uffici del Comune di Noicattaro non risulta alcun progetto denominato “Sport di Classe” realizzano nel periodo dal 22/12/2016 al 22/12/2017 legato a L’A.P.S. “Vito Donato Liturri” (come da riscontro nota trasmessa al capogruppo del M5S, al Presidente del Consiglio comunale e al Segretario Comunale dal dirigente comunale dei Servizi Sociali in data 27/06/2018, prot. num. 13632). 
· Ad oggi e alla luce della documentazione in nostro possesso e in quella degli enti preposti non è dunque chiaro dove siano state svolte le attività, se i bambini/studenti coinvolti siano, come previsto, della comunità noiana o barese o altrove preso atto che tale impatto “per capacità coinvolgimento istituzionale e territoriale” incideva fino a 10 punti sulla valutazione del progetto. 
TENUTO CONTO CHE
· La nostra richiesta succitata, rivolta agli Uffici regionali competenti, non è stata del tutto evasa, essendo mancante il riscontro in merito al materiale video o fotografico relativo al progetto (materiale richiesto dagli Uffici anche in fase di liquidazione); per tale motivazione e per le criticità sollevate innanzi, in data 31 luglio 2018 abbiamo richiesto quanto mancante e ulteriori chiarimenti. 
· A tale richiesta, l’unica risposta pervenuta risposta dagli uffici è la seguente: “la documentazione agli atti del servizio, presentata in sede di liquidazione [...] è conforme a quella richiesta all’Avviso allegato C) Azione 5 - P.O. 2016. Eventuali dubbi sulla concreta realizzazione dell’iniziativa sul territorio potranno essere affrontati nelle sedi competenti.” 
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
INTERROGANO
GLI ASSESSORI COMPETENTI
Per conoscere e sapere con urgenza: 
1) se in fase di liquidazione o precedente sono stati forniti materiali video/fotografico dell’evento, comprensivo di quello prodotto per la pubblicizzazione (come da Modalità di Liquidazione previste dall’Avviso allegato C) Azione 5) e di riceverne copia;
2) in quale Comune sono state svolte le citate attività all’aperto (“piazza Dossetti e parco comunale”, citate nella relazione fornita dall’associazione in fase di Liquidazione);
3) se la Regione ha conoscenza del progetto “Sport di Classe” finanziato, però, dal Ministero dell’Istruzione, Università e Ricerca, dal CONI e della Presidenza del Consiglio dei Ministri e se ha collegamenti con il progetto regionale di cui in atto. 
Bari, 
I Consiglieri Regionali

Antonella Laricchia
Gianluca Bozzetti 
