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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore Regionale 
Trasporti e Lavori Pubblici 
Dott. Giovanni GIANNINI 
Via G. De Ruggiero, 58 
70125 - Bari 

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Avvio traffico passeggeri per l’aeroporto di Taranto – Grottaglie.
PREMESSO CHE:

-
Aeroporti di Puglia SpA è la società posseduta per il99,41% dalla Regione Puglia e per il restante 0,59% da una pluralità di azionisti pubblici ( Province, Comuni e Camere di Commercio pugliesi) alla quale è affidata, sulla base di una concessione quarantennale in regime di “Gestione Totale”, la gestione integrata di tutti e quattro gli aeroporti regionali di Bari, Brindisi, Foggia e Grottaglie. La gestione si basa su una Convenzione stipulata con ENAC il 25.01.2002, approvata con decreto interministeriale del 6.03.2003 n. 4269;

-
Il Consiglio Regionale della Puglia, nella seduta del 4 luglio 2017, ha approvato una mozione con la quale la Regione ha assunto l’impegno “ a favorire l’apertura di un tavolo istituzionale permanente con i referenti della società di gestione Aeroporti di Puglia, per sostenere la rilevanza dello scalo aeroportuale di Grottaglie anche per il traffico passeggeri, charter e di linea, merci. Tale aeroporto è , difatti, di sviluppo di voli civili nazionali ed intercontinentali, non confliggenti con le attività di carattere industriale”;

-
Il 24 ottobre 2017 è stata emanata una delibera di Giunta, la quale consente voli civili anche per l’aeroporto di Taranto – Grottaglie. La Regione Puglia quindi ha fatto proprie le richieste che da anni arrivano dal territorio tarantino, così come già evidenziato dall’esponente nelle interrogazioni del 20.04/2017 e del 20/03/2018.

CONSIDERATO CHE:
In esecuzione di quanto sopra detto e della DGR n.  444 del 20.03.2018, la Giunta Regionale nel mese di novembre c.a. ha disposto una variazione di bilancio per €. 2.000.000 per migliorare la fruibilità dell’aeroporto di Taranto – Grottaglie, in particolar modo per agevolare il traffico passeggeri
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
Si interroga il Presidente della Regione Puglia Michele Emiliano e l’assessore Giovanni Gianni con delega ai Trasporti e Lavori Pubblici, se la Regione Puglia ha avviato o intende avviare interlocuzioni con le compagnie aeree e/o ha intenzione di pubblicare un bando tipo quello affidato alla Ryanair per effettivamente instradare il traffico passeggeri per l’aeroporto di Taranto – Grottaglie.
-
Se la Regione Puglia ha avviato o intende avviare interlocuzioni con Arcelor Mittal, nuovo proprietario dello stabilimento ex Ilva, per coinvolgerlo nell’implementazione dell’utilizzo dell’aeroporto Taranto – Grottaglie, anche e soprattutto per quanto concerne il traffico passeggeri.
Bari, 12 dicembre 2018                                             Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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