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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Costi dispositivi medici negli ospedali pugliesi.
PREMESSO CHE:

- 
La sanità pugliese, nel periodo tra il 2007 e 2009, è stata oggetto di attenzioni per uno scandalo che riguardava la fornitura di dispositivi medici (protesi in particolare): medici compiacenti, in cambio di “regali” acquistavano i suddetti prodotti dalla famiglia Tarantini a prezzi esorbitanti. Dopo quello scandalo la Regione è corsa ai ripari, intervenendo sulle tariffe; 
- 
I dati di un recente monitoraggio mostrano che la situazione inerente le spese per l’acquisto delle protesi suddette non è però cambiata; 
- 
A fronte, infatti, di un tetto di spesa pari a 326 milioni, lo scorso anno le aziende sanitarie pugliesi hanno speso circa 436 milioni. E il fulcro del problema sembra appunto risiedere nei costi per l’acquisto di protesi impiantabili.

 CONSIDERATO CHE:
-
A meno di casi particolarissimi, i dispositivi ortopedici succitati sono tutti considerati fungibili, tant’è che la legge dispone già di acquistare il dispositivo meno costoso. 
- 
I listini prezzi di cui dispongono le Asl pugliesi sono spesso obsoleti e non tengono conto della diminuzione dei costi. Quindi spesso si acquistano prodotti a costi decisamente superiori ai prezzi correnti di mercato, a sfavore del servizio pubblico che acquista. 
- 
Sono di questi ultimi giorni i dati che rilevano una situazione persistente di “spreco” di denaro: la Puglia paga i dispositivi medici (protesi, ma non solo) a un prezzo medio a volte quasi triplo rispetto a quello nazionale.

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
Interrogo al Presidente della Regione Puglia con delega alla Sanità, Michele Emiliano, se codesta Giunta è a conoscenza della situazione su riportata. E nel merito come intenda intervenire affinché i costi attualmente sostenuti dalle Asl pugliesi per l’acquisto di dispositivi medici possano rientrare nei parametri nazionali, ponendo fine a uno sperpero di denaro pubblico assolutamente ingiustificato.

Bari, 14 dicembre 2018                                             Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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