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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore 

Formazione e Lavoro 

Dott. Sebastiano LEO 
Via Corigliano,01 Z.I. 70100 – Bari 

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Proroga Convenzione LSU.
PREMESSO CHE:

-
La regione Puglia conta attualmente, tra le file dei lavoratori precari, ben 720 LSU (lavoratori socialmente utili). 120 solo nella provincia di Taranto, suddivisi tra quattordici comuni (Massafra, Grottaglie, Sava, Mottola, Crispiano, Lizzano, San Marzano, Leporano, Avetrana, Monteiasi, Torricella, Fragagnano, Maruggio, Roccaforzata);

-
Trattasi di lavoratori che espletano, ormai da anni,  le loro mansioni con grande dedizione e abnegazione, diventati realmente “utili” per i propri enti, ma il cui destino lavorativo è un’incognita costante. Vivono, infatti, ogni anno nell’attesa e speranza che la Convenzione tra Ministero del Lavoro e Regione Puglia venga rinnovata, in attesa delle delibera di giunta dei loro singoli comuni,  e nell’attesa che il proprio stato di permanente precarietà possa cessare;

-
Il 31 Dicembre scade, infatti, la Convenzione che autorizza il finanziamento per i fondi necessari alla proroga dei contratti dei lavoratori succitati.

 CONSIDERATO CHE:
-
I vari contratti di lavoro sono in scadenza; hanno termine, come su riportato, il 31 del mese di dicembre. Il futuro dei  120 LSU tarantini dipende quindi dalle decisioni che i Comuni e la Regione decideranno di prendere;

-
La FP CGIL ha voluto, pertanto, scrivere una lettera ai 14 comuni di Taranto, chiedendo di dar luogo agli attivi deliberativi connessi all’ammissione al finanziamento per i percorsi di avvio alla stabilizzazione, e fungere, quindi, anche da pungolo nei confronti della Regione.

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
Interrogo il Presidente della Regione Puglia, Michele Emiliano e l’Assessore al Lavoro e Formazione, Sebastiano Leo, chiedendo quale sia la posizione che s’intende prendere rispetto all’annoso problema degli LSU, se la Regione intenda rinnovare la Convenzione con il Ministero del Lavoro per la proroga dei contratti dei suddetti, e se intenda avviare finalmente un iter  per la stabilizzazione definitiva degli stessi, ponendo fine a una trafila che toglie dignità ai lavoratori.
Bari, 14 dicembre 2018                                             Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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