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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
   Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
e p. c. 
Al Presidente della Giunta Regionale 
Michele Emiliano 
SEDE
OGGETTO: INTERROGAZIONE URGENTE su Centri Diabetologici Pediatrici dell’ASL Brindisi 
Il sottoscritto Gianluca Bozzetti, Consigliere Regionale del MoVimento 5 Stelle espone quanto segue
PREMESSO CHE
· l'art. 13 del DPCM 12/01/2017 recante "Erogazione di presidi per persone affette da malattia diabetica o da malattie rare" prevede quanto segue: "1. Agli assistiti affetti da malattia diabetica o dalle malattie rare di cui allegato 3 al presente decreto, sono garantite le prestazioni che comportano l'erogazione dei presidi indicati nel nomenclatore di cui al medesimo allegato 3. 2. Le regioni e le province autonome disciplinano le modalità di accertamento del diritto alle prestazioni, le modalità di forniture dei prodotti e i quantitativi massimi concedibili sulla base del fabbisogno determinato in funzione del livello di gravita della malattia, assicurando l'adempimento agli obblighi di cui all'art. 50 del decreto legge 30 settembre 2003, n. 269, convertito con modificazioni dalla legge 24 novembre 2003, n. 326, e successive modificazioni"; 
· la Giunta regionale con D.G.R. n. 387 del 13.03.2018 ha ratificato la "Proposta di Linee di indirizzo regionali per l'utilizzo appropriato delle tecnologie per la somministrazione dell'insulina ed il monitoraggio in continuo della glicemia in persone affette da diabete", approvata con deliberazione del Commissario Straordinario dell'ARESS Puglia n. 38/2018, sulla base delle definizioni del tavolo tecnico HTA/Diabetologia, istituito con Deliberazione n. 36/2017 del Commissario straordinario dell'ARESS Puglia; 

· con la suddetta DGR n. 387/2018 è stato autorizzato il dirigente della Sezione Risorse Strumentali e Tecnologiche ad individuare con propri atti i centri autorizzati alla prescrizione sulla base dei requisiti stabiliti nelle suddette linee guida;

· sulla base dei requisiti specifici definiti dal Tavolo Tecnico HTA/Diabetologia dell'A.Re.S.S., i Centri prescrittori sono stati classificati in diversi livelli, a seconda delle differenti tipologie di tecnologie cui essere abilitati alla prescrizione e di pazienti da prendere in carico per la cura del diabete;

· nella riunione del 15/05/2018, sulla base di quanto definito dalla Linea Guida adottata con D.G.R. 387/2018, il Tavolo Tecnico HTA/Diabete ha definito il modello di scheda per la certificazione del possesso dei requisiti specifici delle strutture candidabili al riconoscimento di Centro autorizzato alla prescrizione di Tecnologie complesse per il Diabete;
· con determinazione dirigenziale n. 291/18, integrata con successivo atto n.319/18 , è stato quindi approvato l’elenco dei centri autorizzati alla prescrizione delle tecnologie complesse per il diabete;
· nell’anzidetto provvedimento quali centri di II livello pediatrico sono indicati solo quelli dell’AOU Policlinico di Bari e dell’AOU Riuniti di Foggia;
· quindi, i Centri diabetologici pediatrici, attualmente operanti come ambulatori dedicati presso le Unità Operative di Pediatria dell’Ospedale di Brindisi e Francavilla Fontana, sono destinati alla chiusura a far data dal 15 febbraio 2019, termine di decorrenza dell’efficacia della determina n. 291/18 citata, costringendo i piccoli pazienti salentini a spostarsi a Bari o Foggia;
· occorre invece rivedere il modello organizzativo stabilito negli atti regionali, poiché all’evidenza non garantisce la continuità delle cure ai pazienti e comunque comporta una non uniforme dislocazione regionale dei centri prescrittori pediatrici, del tutto assenti nelle Province di Brindisi e Lecce.
TUTTO CIO’ PREMESSO
INTERROGA IL
PRESIDENTE DELLA GIUNTA
Per sapere con urgenza: 
· Se intenda fissare un incontro con il Dirigente del Servizio Regionale delle Politiche del Farmaco al fine di richiedere chiarimenti in ordine alle ragioni sottese alla mancata individuazione tra i centri di II livello pediatrico autorizzati alla prescrizione di Tecnologie complesse per il Diabete di strutture ricadenti nell’ASL Brindisi, con ciò lasciando sguarnito il territorio salentino di un importante presidio di cura;

· Se intenda sottoporre all’attenzione del Servizio citato la necessità di una rivisitazione dei contenuti della determina n. 291/18 
Bari, lì 08/01/2019
Il Consigliere Regionale 
Gianluca Bozzetti 
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