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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Ricerca idrocarburi nel Mar Jonio con l’utilizzo tecnica Airgun.
PREMESSO:

- 
nel BUIG (Bollettino Ufficiale degli Idrocarburi e delle Georisorse) vengono pubblicati mensilmente I provvedimenti e le istanze concernenti l’attività dei titoli minerari e che il Ministero dello Sviluppo Economico ha decretato il conferimento del permesso di attività di ricerca e coltivazione di idrocarburi in mare. Nello specifico si tratta di: permesso di ricerca di idrocarburi liquidi e gassosi convenzionalmente denominato “F.R 43.GM”, ubicato nel Mare Ionio, zona marina “F”, accordato per la durata di sei anni alla Società GLobal Med Llc, permesso di ricerca di idrocarburi liquidi e gassosi convenzionalmente denominato “F.R 44.GM”, ubicato nel Mare Ionio, zona marina “F”, accordato per la durata di sei anni alla Società GLobal Med Llc e del permesso di ricerca di idrocarburi liquidi e gassosi convenzionalmente denominato “F.R 45.GM”, ubicato nel Mare Ionio, zona marina “F”, accordato per la durata di sei anni alla Società Global Med Llc;

- 
il provvedimento ministeriale in oggetto è del 7 Dicembre 2018 ed è stato pubblicato sul Bollettino del 31.12.2018 e da quel momento decorrono i termini per proporre ricorso nelle sedi giurisdizionali competenti.

CONSIDERATO CHE:
- 
gli effetti dannosi di queste vere e proprie esplosioni sull’ecosistema marino sono documentati in numerosi studi e, purtroppo, colpirebbero molte specie, tra cui tonni, pesci spada, squali, cetacei e tartarughe caretta. Da non sottovalutare, inoltre, l’habitat di profondità con organismi come coralli e spugne che rappresentano importanti serbatoi di biodiversità e che sono aree di riproduzione di numerose specie ittiche di importanza commerciale e contribuiscono al riciclaggio di materia organica nella catena trofica;
- 
nello specifico l'area interessata dalle attività di ricerca di idrocarburi è rilevante e coinvolge il Golfo di Taranto interessando così Puglia, Basilicata e Calabria e che tali operazioni comprometterebbero seriamente la tutela dell'ambiente, della salute e dei settori del turismo e della pesca.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
Interrogo il Presidente della Giunta Regionale, Michele Emiliano, per sapere:
- 
la posizione della Giunta Regionale rispetto al decreto ministeriale suindicato e quali sono eventualmente le azioni che intende porre in essere contro le trivellazioni e uso della tecnica Airgun a difesa del Mare Ionio;

- 
se, nello specifico, la Giunta Regionale intende impugnare il decreto del Ministero dello Sviluppo Economico nelle sedi giurisdizionali competenti e nei modi e nei termini previsti dalla legge.
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