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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore allo 

Sviluppo Economico

Dott. Cosimo BORRACCINO
Corso Sonnino, 177 

70100 - Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Arcelor Mittal Italia stabilimento di Taranto
PREMESSO:

- 
lo stabilimento siderurgico di Taranto, Italsider-Ilva,  è passato recentemente nella proprietà di Arcelor-Mittal, che rappresenta la società numero uno al mondo nella produzione di acciaio;
- 
i punti chiave del Piano ambientale previsto per lo stabilimento del siderurgico sono la riduzione delle emissione diffuse, come la copertura dei parchi e i filtri di impianto di agglomerazione, con un investimento di 428 milioni, la riduzione delle emissioni canalizzate, ad esempio il revamp delle cokerie, con un investimento di 290 milioni, le bonifiche (272 milioni), il trattamento delle acque piovane e di processo (167 milioni) e l'Upgrade del piano di prevenzione incendi (40 milioni);

- 
che Arcelor Mittal procede alla esternalizzazione dei servizi di pulizia civile ed industriale e di alcuni settori della manutenzione, riducendo così ulteriormente le opportunità di reinserimento al lavoro del personale già assunto in Ilva ed oggi in cassa integrazione;

- 
le Rappresentanze Sindacali Unitarie fanno notare ritardi nel completamento dell’organico, nonché la decisione dell’azienda di spostare personale di alcuni reparti dello stabilimento e destinandoli a mansioni completamente differenti da quelle previste.
CONSIDERATO CHE:
· è necessario che la città di Taranto sia resa partecipe e coinvolta nel percorso decisionale della nuova proprietà di Arcelor Mittal e che quest’ultima non si interfacci solo con gli addetti ai lavori, ma tenga un dialogo con le istituzioni, ma anche con quel partenariato sociale che se coinvolto contribuirà con il proprio ruolo a  migliorare il nostro territorio; è necessario far fronte comune affinché́ le imprese dell’indotto Ilva siano del territorio e affinché́ una parte degli utili siano investiti direttamente sul territorio;
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
Interrogo il Presidente della Giunta Regionale, Michele Emiliano e l’Assessore allo Sviluppo Economico, Cosimo Borraccino, per sapere:
- 
se è intenzione della Giunta Regionale intraprendere un dialogo con la nuova proprietà dello stabilimento siderurgico di Taranto;

- 
quali azioni la Giunta Regionale intende adottare al fine di monitorare costantemente le operazioni di bonifica e il rispetto da parte della Società di tutti gli impegni assunti nell’ambito del Piano Ambientale a garanzia della salute dei Tarantini e al fine di monitorare il completamento del piano occupazionale, facendo sì che vengano anche resi noti i criteri con i quali l’azienda individua i lavoratori da assumere e quelli da mantenere in cassa integrazione, nonché ogni azione che l’Azienda decida in futuro di mettere in campo.
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Componente Commissione IV Sviluppo economico
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