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 Consiglio Regionale della Puglia

Il consigliere Saverio Congedo   
                                                                  Al Presidente del Consiglio Regionale

                                                                                                                                SEDE                      
                                                 Interrogazione urgente

Oggetto: possibile chiusura del laboratorio di analisi della Capitanata.

premesso

· che a seguito della Delibera n. 985 del 2017 la Giunta Regionale ha provveduto nel termine ivi previsto del 31/12/2018, alla riconversione del Laboratorio Territoriale di Vieste e di Vico in centri di prelievo Territoriale funzionanti due volte la settimana;

· che questo comporterà che presso i Centri verranno effettuati prelievi ematologici e microbiologici da trasferire ad altro laboratorio per il successivo trattamento, con inevitabili disagi per i cittadini che vedranno così dilazionati i tempi di risposta delle analisi, si pensi anche al PPI che verrà privato di uno strumento diagnostico utile;

· che non solo sotto il profilo delle professionalità, ma anche della strumentazione e dei macchinari si rischia di disperdere un patrimonio di risorse costruite nel tempo;

· che sono, pertanto, fondate le preoccupazione dei cittadini e delle istituzioni locali che la riconversione del Laboratorio Territoriale di Vieste e di Vico possa provocare un ridimensionamento dei livelli assistenziali sul territorio anche per la totale assenza di un visione d'insieme che porti ad una razionalizzazione del sistema, equilibrando sanità ospedaliera e di territorio;

tutto ciò premesso

si interroga l’Assessore alla Salute
per sapere quali provvedimenti e/o interventi il Governo regionale intenda assumere per evitare che la riconversione dei laboratori comporti una compressione della qualità di assistenza sanitaria in un territorio che peraltro ha sue peculiarità di carattere geografico e orografico.

Bari, 14 gennaio 2019

                                                                                                   Saverio Congedo
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