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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Pazienti oncologici di Taranto.
PREMESSO CHE:
- 
nel territorio Tarantino il tumore è una malattia in aumento in termini di nuove diagnosi annuali;

- 
sono sempre più frequenti i casi di malati oncologici di Taranto e dell’intera provincia jonica che si recano presso il Policlinico di Bari per essere sottoposti ai necessari cicli di chemioterapia e/o radioterapia e ciò si ripercuote inevitabilmente in maniera negativa sui pazienti oncologici in quanto accresce il disagio fisico e psicologico legato agli effetti collaterali delle terapie oncologiche;


CONSIDERATO CHE:
- come previsto dal Piano di riordino ospedaliero l’Ospedale “G. Moscati” di Taranto, sede di un reparto di Oncologia, è stato individuato quale Polo Oncologico di riferimento per l'intero arco jonico;

- che nel corso degli ultimi anni il Polo Oncologico “G. Moscati” è stato oggetto di potenziamento e riqualificazione dei reparti, risultando così sempre più vicino ai livelli standard qualitativi di eccellenza.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
Interrogo il Presidente della Giunta Regionale, Michele Emiliano, per sapere:
- se la Giunta Regionale sia a conoscenza del fatto che sempre più frequentemente i pazienti oncologici di Taranto e dell’intera provincia jonica valutano la necessità e l’opportunità di recarsi presso il Policlinico di Bari per sottoporsi alle cure prescritte con conseguente disagi legati agli spostamenti effettuati;

- se la Giunta Regionale sia a conoscenza delle motivazioni che spingono i malati oncologici di Taranto a preferire il Policlinico di Bari per sottoporsi ai cicli di chemioterapia e/ o di radioterapia piuttosto che l’Ospedale “G. Moscati “;

- se la Giunta Regionale, alla luce della situazione sopra descritta, intenda intraprendere un tavolo di concertazione con l’ ASL di Taranto, nella persona del Direttore Generale, Dott. Stefano Rossi, al fine di impedire che i pazienti oncologici di Taranto vadano altrove per sottoporsi alle cure necessarie e al fine di concordare le misure idonee volte a garantire un percorso assistenziale, diagnostico e terapeutico sempre più efficiente, organizzato e non dispersivo per i cittadini di Taranto rispondente ai reali bisogni degli stessi pazienti.
Bari, 15 gennaio 2019                                                 Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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