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Consiglio regionale della Puglia

Al Presidente del 

Consiglio Regionale della Puglia

SEDE
OGGETTO: Per un intervento sistemico sulle foci dei canali di bonifica di Torre San Giovanni e Torre Mozza (Ugento).

INTERROGAZIONE URGENTE

Il sottoscritto Consigliere regionale, Ernesto Abaterusso 

Premesso che:

· Il territorio del comune di Ugento, lungo tutta la fascia costiera, è interessato da sette bacini di bonifica, collegati da canali a marea, che sfociano in mare aperto con tre foci negli abitati di Torre San Giovanni, Torre Mozza e località Marini;

· Da un decennio, a seguito delle frequenti mareggiate di ponente, le foci di Torre San Giovanni e Torre Mozza vengono periodicamente intasate da bacini di Poseidonia Oceanica.

Tenuto conto che:

· Tale ostruzione provoca il ristagno delle acque, la decantazione della Poseidonia stessa, che rilascia nell’aria miasmi vari e provoca inoltre, a livello ambientale e di salubrità degli abitanti in questione, una alterazione idraulica del corpo idrico dei bacini (con conseguenti esondazioni nei mesi invernali) e degli ecosistemi stessi di una importante zona umida.

Considerando che:

· Tale questione è stata ampiamente dibattuta in sede di V Commissione consiliare permanente, in data 11.12.2018. in quella sede si è rilevata l’importanza di intervenire strutturalmente per impedire il protrarsi di tale increscioso fenomeno.

Visto che: 

· La titolarità e la conseguente manutenzione delle stesse è in capo al Consorzio di bonifica ex Ugento Li Foggi.

Tutto ciò premesso e considerato interroga l’Assessore al ramo, per conoscere:

· Le intenzioni circa un intervento sistemico sulle foci dei canali di bonifica di Torre San Giovanni e Torre Mozza, in agro di Ugento, al fine di evitare fenomeni di ostruzione delle stesse.

Bari, 21 gennaio 2019                                                      Ernesto Abaterusso
