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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
OGGETTO: interrogazione. Disservizi per emergenza influenzale 
La sottoscritta Antonella Laricchia, Consigliere Regionale del Movimento 5 Stelle espone quanto segue

PREMESSO CHE
- Ai sensi dell’art. 32 Cost. “La Repubblica tutela la salute come fondamentale diritto dell’individuo ed interesse della collettività, e garantisce cure gratuite agli indigenti

- L’art. 97 della Carta Costituzionale enuncia il principio di Buon Andamento della P.A. Da tale disposizione si evince che l’azione amministrativa deve essere svolta con efficienza, efficacia, economicità e trasparenza;

- Il Servizio Sanitario Regionale deve intercettare il reale bisogno di salute;

- giungono innumerevoli segnalazioni in ordine alle interminabili attese dei pazienti nelle sedi di Pronto Soccorso degli ospedali insistenti nel territorio regionale e più in generale all’inadeguatezza del servizio in esse reso malgrado gli sforzi del personale in servizio;
- presso il Giovanni XXIII è stata segnalata la presenza di un solo medico per decine di bambini malati, mentre nel San Paolo sarebbe presente solo una macchina per ossigeno ad alti flussi per i bimbi con gravissima bronchiolite;

- analoga situazione si registra presso il P.O. di Gallipoli, in cui la U.O. di Radiologia risulta congestionata e priva di un numero adeguato di personale.
CONSIDERATO CHE
- le circostanze rappresentate costituiscono la prova che la riduzione dei posti letto e la ridistribuzione dei reparti, per come disciplinata dal piano di riordino, non hanno tenuto conto degli effettivi bisogni dei cittadini e della domanda di servizi sanitari;

- altresì indubitabile è la carenza di personale, che si rende più evidente in occasione del verificarsi di epidemie influenzali; 

- in mancanza di un adeguato numero di posti letto e di personale non è all’evidenza possibile garantire i livelli minimi di assistenza, mettendo a rischio la sicurezza di lavoratori e pazienti; 
- la progressiva riduzione di risorse umane, tecnologiche e finanziarie ha pregiudicato gravemente l’efficienza del servizio di pronto soccorso, sulla quale inevitabilmente incidono anche le decisioni assunte nella redazione del piano di riordino sanitario regionale.
Tutto ciò premesso e considerato
INTERROGA
La Giunta regionale e l’assessore alla Sanità
Per sapere:
1) se è a conoscenza della persistente situazione di disagio innanzi descritta; 
2) come intende rendere operativi i P.O. pugliesi, che vivono oggi situazioni estremamente critiche, prima che la cronaca diventi testimone di ulteriori gravi disservizi che certamente andranno a verificarsi.
Bari,  31.01.2019
Il Consigliere Regionale

Antonella Laricchia 
