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Consiglio regionale della Puglia

Al Presidente del 
Consiglio Regionale della Puglia
SEDE

OGGETTO: Per garantire il regolare svolgimento delle elezioni nel nuovo Comune di Presicce-Acquatica del Capo

INTERROGAZIONE URGENTE

Il sottoscritto Consigliere regionale, Ernesto Abaterusso 

Premesso che:

· Il DDL n. 187 del 13 settembre 2018 per l’istituzione del nuovo Comune di Presicce - Acquarica del Capo approvato dalla Giunta regionale che costituisce le fondamenta della deliberazione del Consiglio regionale della Puglia di effettuazione del referendum consultivo delle popolazioni di Presicce e di Acquarica del Capo indica in modo chiaro:

·  Che il comune unico costituito mediante fusione dei comuni di Presicce e di Acquarica del Capo è istituito a decorrere dal 1 luglio 2019;

· Che a far fede da quella data e sino alle elezioni regionali del 2020 le funzioni degli organi di governo del nuovo comune saranno esercitate da un commissario che sarà coadiuvato, sino all’elezione dei nuovi organi, da un comitato consultivo composto dai sindaci in carica prima della istituzione del nuovo comune.

Considerato che:

· Alla luce di quanto contenuto nel documento si evince chiaramente che l’istituzione del nuovo comune decorre dalla data del 1 luglio 2019 e non prima;

· Appare altresì chiaro che la funzione di coadiuvare il commissario nelle decisioni concernenti l’organizzazione amministrativa del nuovo comune, l’approvazione del bilancio e l’eventuale adozione di varianti agli strumenti urbanistici, nonché ogni altra significativa decisione riguardante la strutturazione del nuovo comune non compete ai sindaci attualmente in carica il cui mandato, tra l’altro, scade il prossimo maggio, bensì ai sindaci che saranno eletti nella prossima tornata elettorale.

Preso atto che:

· Da più parti sono giunte lamentele per il comportamento dei sindaci ancora in carica che starebbero cercando, secondo quanto si apprende, di ostacolare il naturale svolgimento delle prossime consultazioni amministrative per l’elezione del nuovo sindaco.

Evidenziato che: 

· Il comportamento dei sindaci, oltre ad andare contro le regole referendarie, lede il diritto dei cittadini di scegliere liberamente i propri rappresentanti;

· Chi si occupa della cosa pubblica dovrebbe anteporre gli interessi della comunità a quelli personali.

Tutto ciò premesso e considerato interroga il Presidente della Giunta Michele Emiliano, per sapere:

· Se non ritiene necessario intervenire per garantire il rispetto delle regole referendarie e consentire ai cittadini dei due comuni di scegliere in maniera autonomia, libera e di conseguenza legittima i propri rappresentati.
Bari, 6 febbraio 2019                                                      Ernesto Abaterusso
