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Gruppo MoVimento 5 Stelle
Via Gentile n. 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio regionale della Puglia
All’Assessore all’Ambiente
OGGETTO: Interrogazione urgente. Chiarimenti in merito all’iniziativa della Regione Puglia "Plastic free nei campi” per il ritiro gratuito dei teli di protezione utilizzati dalle aziende agricole.
La sottoscritta consigliera regionale Antonella Laricchia,
PREMESSO CHE:
· durante il tavolo di ascolto con gli agricoltori, organizzato lo scorso 10 gennaio dal Comune di Noicattaro, a cui erano presenti il Sindaco di Noicattaro, l’Assessore comunale all’Agricoltura e all’Ambiente e a cui ha preso parte anche l’Assessore Regionale all’Ambiente, Gianni Stea, è stato affrontato il problema del ritiro dei teli di protezione delle colture. Le operazione di smaltimento di tale tipologia di rifiuto risultano, infatti, sempre più onerose per i produttori agricoli e ciò porta spesso all’abbandono di tali materiali nelle campagne provocando danni ambientali;
· la richiesta è nata dal fatto che i produttori di uva del territorio hanno accumulato grossi quantitativi di teli di protezione, in quanto ultimamente le aziende che ritirano le suddette tipologie di rifiuto speciale hanno sospeso l’attività a causa del crollo del prezzo del granulato di plastica, in seguito alla riduzione delle importazioni da parte della Cina;
· nel corso dell’incontro, l'Assessore Regionale Stea, intervenuto assieme al titolare dell'azienda Recuperi Pugliesi srl di Modugno, ha comunicato la disponibilità di quest'ultima a ritirare i teli di protezione utilizzati dalle aziende agricole a titolo gratuito sino al 31 gennaio 2019;
· in data 11 gennaio 2019, sul sito istituzionale della Regione Puglia, nella sezione “News”, l’Assessore Stea ha quindi comunicato l’avvio in tutta la Regione dell’iniziativa “Plastic free nei campi” in collaborazione con l’azienda "Recuperi Pugliese" srl. Nel comunicato sono indicati il numero di telefono e il sito web dell’azienda per avere informazioni e procedere al ritiro gratuito dei teli di protezione utilizzati dalle aziende agricole;
· il 15/01/2019, per mezzo di un successivo comunicato stampa pubblicato sul sito istituzionale della Regione, l’Assessore all’Ambiente ha comunicato che, dopo un incontro con i rappresentanti della ditta Recuperi Pugliesi, “si è deciso di protrarre l'iniziativa anche nei prossimi mesi”, quindi oltre la data del 31 gennaio 2019.
CONSIDERATO CHE:
· nei comunicati stampa dell’Assessore regionale all’Ambiente viene indicata un’unica ditta, la Recuperi Pugliesi, per il servizio di ritiro gratuito dei teli agricoli su tutto il territorio regionale; 
· non è noto attraverso quali procedure l’Assessore regionale all’Ambiente abbia provveduto a individuare e, quindi, a indicare la Recuperi Pugliesi quale unico operatore per gli interventi di ritiro gratuito su tutto il territorio regionale nell’ambito dell’iniziativa “Plastic Free nei campi”;
· sono numerose sul territorio regionale le aziende consorziate POLIECO (consorzio nazionale che gestisce la raccolta e il trattamento dei rifiuti di beni in polietilene) che svolgono attività di  trasporto e recupero di tali tipologie di rifiuto speciale, ottenendo quindi profitti dalla vendita della plastica recuperata, nonostante la riduzione del prezzo del granulato di plastica;
· nonostante il servizio di ritiro gratuito sia già stato pubblicizzato da parte della Regione e attivato da parte della Recuperi Pugliesi, non risulta essere stato adottato alcun atto o provvedimento regionale volto a disciplinare l’iniziativa denominata “Plastic free nei campi”;
· al fine di organizzare l’iniziativa in modo più strutturato e diffuso sul territorio sarebbe opportuno che la Regione si facesse promotrice di accordi o intese con il consorzio POLIECO, le organizzazioni di categoria degli agricoltori e l’Anci per facilitare le attività di ritiro o conferimento di tale tipologia di rifiuti speciali, in considerazione dei costi che gli agricoltori sono tenuti a sostenere nello svolgimento delle loro attività, a cominciare proprio dal contributo ambientale.
INTERROGA LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE
per sapere:
· se la Regione non ritenga inopportuno pubblicizzare e avvalersi unicamente della ditta Recuperi Pugliesi nell’ambito dell’iniziativa “Plastic free nei campi”;
· attraverso quale procedura la Regione ha individuato la ditta Recuperi Pugliesi quale unico operatore chiamato a collaborare nell’ambito dell’iniziativa denominata “Plastic free nei campi” attraverso il ritiro gratuito su tutto il territorio regionale dei teli di protezione utilizzati dalle aziende agricole;
· se la Regione non ritenga opportuno verificare, attraverso una manifestazione di interesse, la presenza di altri soggetti interessati alle attività di ritiro gratuito della suddetta tipologia di rifiuto speciale, pubblicizzandone l’attività;
· fino a quando è stata prorogata la raccolta straordinaria svolta da parte di Recuperi Pugliesi.
Bari, 04/03/2019
Il Consigliere Regionale
Antonella Laricchia
