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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
                                                                                                
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia

Mario Loizzo

Via Capruzzi n° 212

70121  B A R I

e, per conoscenza:
All’Assessore all’Agricoltura







             Leonardo Di Gioia







            Lungomare Nazario Sauro n°33
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Al Presidente della Giunta Regionale







              Michele Emiliano







            Lungomare Nazario Sauro n°33









70121 B A R I 
OGGETTO: Interrogazione regionale in merito alle intenzioni di spesa dei fondi non spesi del PSR 2007-2013
I sottoscritti consiglieri regionali Rosa Barone, Cristian Casili, Antonella Laricchia, Mario Conca, Grazia Di Bari.
PREMESSO CHE
· In data 12 Agosto 2015, la rete Rurale nazionale ha pubblicato un report riguardante i dati dell'avanzamento della spesa pubblica effettivamente sostenuta al 31 Luglio 2015 da parte della Regione Puglia per il PSR [PIANO SVILUPPO RURALE] regionale;
· la nostra regione a tale data dichiara un avanzamento della spesa pubblica di euro 1.340.102.055,47, dei quali 772.792.241,62 sono per il FEASR [FONDO AGRICOLO EUROPEO PER LO SVILUPPO RURALE] in percentuale pari all'84,01%.
CONSIDERATO CHE
· Non tutta la spesa è stata  impegnata e che entro il 31 Dicembre 2015 occorrerà realizzare, pena il disimpegno automatico, una spesa di 155.034.758,38, pari al 16,71% del totale della dotazione finanziaria, corrispondente ad una spesa pubblica di 266.530.031,22.
· Un disimpegno automatico scatterebbe qualora i fondi non venissero utilizzati entro il 31 Dicembre 2015 e comporterebbe la materiale possibilità di non poter più disporre degli ultimi fondi per il PSR.
· Una percentuale del 16,71% della dotazione finanziaria è una percentuale alta, laddove si pensi che nello stesso periodo, ovvero al 31 Luglio 2014, la Puglia doveva ancora spendere entro il 31 Dicembre 2014 una quota pari a 93.875.732,95 per il FEASR (in percentuale il 10,12%), pari ad una spesa pubblica di euro 161.387.693,29. 
· Per la precisione, quest’anno la Puglia deve spendere il 6,59 % in più di spesa per la quota FEASR rispetto all'anno precedente.
· Il FEASR, quale fondo strutturale dell'Unione Europea, è deputato al rafforzamento  di quello che è il secondo pilastro della politica economica comune degli stati membri, ossia il settore dell'AGRICOLTURA, rappresentante in Puglia il cardine dell’economia di tutta la regione.
INTERROGANO
l’Assessore regionale all’Agricoltura per sapere
· se vi siano già dei piani su come investire tali fondi per evitare il disimpegno automatico della commissione Europea, sentita la struttura tecnica dell'autorità di gestione dei fondi comunitari, tenendo altresì  conto della precedente programmazione del fondo Rurale.
· quali tipi di progetti ne risulteranno maggiormente beneficiari.
· come intende monitorare il flusso di questi stessi fondi.
· quando darà avvio ai gruppi operativi previsti dalla normativa vigente ed alla "creazione" di una cabina di regia per agricoltori ed enti locali.
Bari, lì 2 Settembre 2015







I consiglieri interroganti
Rosa Barone
Cristian Casili
Antonella Laricchia
Mario Conca
Grazia Di Bari
