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Consiglio regionale della Puglia

Al Presidente del 

Consiglio Regionale della Puglia

SEDE

OGGETTO: Mancato inserimento degli istituti scolastici della provincia di Brindisi nel Progetto  “Tutto a scuola” (ex Diritti a scuola) nonché mancate spiegazioni da parte degli uffici regionali ed assessorili di competenza.

INTERROGAZIONE URGENTE

Il sottoscritto Consigliere regionale, Mauro Vizzino 

Premesso che:

· Con avviso pubblico n.7/FSE/2018 – “Tutto a scuola” adottato con A.D. n.1386 del 03.12.2018 (B.U.R.P. n.155 del 06.12.2018) in attuazione della DGR n.21(95 del 29.11.2018 (B.U.R.P. n.11 del 29.01.2019 – POR Puglia FESR-FSE 2020 veniva resa pubblica la graduatoria degli Istituti ammessi al beneficio del finanziamento aperto a tutte le scuole pugliesi;

·  Che numerosi Istituti scolastici della Provincia di Brindisi aderivano, come in passato, al suddetto progetto inviando tutta la documentazione richiesta dalla regione Puglia;

· Che pur avendo provveduto al deposito della suddetta documentazione, solo l’IISS Epifanio Ferdinando di Mesagne veniva inserito in graduatoria;

· Che nonostante le richieste di chiarimenti in ordine alla esclusione dalla suddetta graduatoria inoltrate dai rispettivi Dirigenti di tutti gli atri istituti scolastici della Provincia di Brindisi, ad oggi, gli uffici competenti della Regione Puglia non hanno reso alcuna spiegazione;

Considerato che:

· Il mancato inserimento della maggior parte degli istituti scolastici brindisini rappresenta una grave anomalia a scapito dei docenti precari che operano nella suddetta provincia i quali certamente perdono opportunità lavorative;

· In uno a quanto sopra la suddetta esclusione produce un danno a tutti gli studenti che non potranno beneficiare di tale progettualità per rinforzarsi in determinate materie;

Preso atto che:

· Da più parti sono giunte lamentele per il mancato inserimento degli istituti della Provincia di Brindisi nella precitata graduatoria;

Evidenziato che: 

· Il comportamento degli uffici regionali preposti appare tanto più singolare in quanto gli stesi non hanno fornito alcuna spiegazione circa in ordine al mancato inserimento;

· I predetti istituiti hanno, in passato, partecipato e beneficiato di analoghi finanziamenti e, pertanto, non si può ritenere che le segreterie scolastiche, sic et simpliciter, abbiano commesso errori e/o omissioni nel corso della presentazione dei progetti senza che gli stessi uffici regionali abbiano reso note le cause di tale esclusione.

Tutto ciò premesso e considerato interroga l’Assessore alla Formazione Professionale Sebastiano Leo, per fornire per iscritto:

· le più opportune spiegazioni in ordine a quanto verificatosi nei fatti narrati ed attivarsi per il controllo e verifica delle procedure adottate nella individuazione degli istituti scolastici ammessi in graduatoria.
Bari, 11 marzo 2019                                                               Mauro Vizzino
