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REGIONE PUGLIA

Gruppo Consiliare F.I.

Il Consigliere

Avv. Giandiego Gatta


Prot. n°  37/F.I.



           Bari, lì 18/03/2019







Al Sig. Presidente







del Consiglio regionale







S E D E
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
	Oggetto: deliberazione del Direttore Generale dell’ASL Foggia n° 27 del 15 gennaio 2019 avente per oggetto “Utilizzo graduatoria dell’ASL – BAT, Avviso Pubblico, per soli titoli, per il conferimento di incarichi a termine per il profilo professionale di O.S.S. – Cat. Bs”.



Premesso che:
· con nota prot. n. 90190 del 23/11/2018, l’ASL FG ha chiesto all’ASL BAT l’autorizzazione ad utilizzare la graduatoria finale di merito dell’Avviso pubblico, per soli titoli, per il conferimento di incarichi a termine per il profilo professionale di O.S.S. cat. “Bs”, approvata con delibera del D.G. ASL BAT n.1 del 4/1/2018, successivamente modificata con deliberazioni del Direttore Generale N. 186 del 25/1/2018 e n. 605 del 13/4/2018;
· l’ASL BAT con nota prot. 91977 del 29/11/2018, ha autorizzato l’ASL FG all’utilizzo della graduatoria già utilmente scorsa sino al 682 ° idoneo classificato;
· con delibera del Direttore Generale n. 27 del 15 gennaio 2019 l’ASL FG ha conferito l’incarico a tempo determinato con decorrenza dalla data di effettiva immissione in servizio, per mesi 12, per il profilo professionale di O.S.S. ai candidati risultati idonei posizionati dal 727° al 763° nella anzidetta graduatoria dell’Avviso Pubblico, per soli titoli, indetto ed espletato dall’ASL BAT;
· l’ASL FG, con delibera del Direttore Generale n. 341 del 27/03/2019, ha utilizzato a scorrimento l’anzidetta graduatoria dall’ASL BAT, conferendo altri incarichi a tempo determinato, con decorrenza dalla data di effettiva immissione in servizio, per mesi 12, per il medesimo profilo professionale di O.S.S. ai candidati risultati idonei e posizionati dal 766° all’807°;
Considerato che:

· nella materia in argomento dettano disposizioni il D.L. n. 101/2013, convertito con modificazioni dalla legge 30 ottobre 2013, n. 125,  nonché la circolare esplicativa del Dipartimento della Funzione Pubblica n. 5/2013;
· il comma 2, dell’art. 36, comma 2, D. Lgs. n. 165/2001 stabilisce che “per prevenire fenomeni di precariato, le amministrazioni pubbliche, nel rispetto delle disposizioni del presente articolo, sottoscrivono contratti di lavoro a tempo determinato con i vincitori e gli idonei delle proprie graduatorie vigenti per concorsi pubblici a tempo indeterminato”, è consentita l’applicazione dell’art. 3 comma 6, terzo periodo, della legge 24 dicembre 2003 n. 350, fermo restando la salvaguardia della posizione occupata nella graduatoria dai vincitori e dagli idonei per le assunzioni a tempo indeterminato;
· il Ministro dell’Interno, con nota prot. 13 febbraio 2014, n. 2403, ha chiarito che “alle P.A.  è vietato lo scorrimento di una graduatoria a tempo determinato”; 

· la circolare del Dipartimento della Funzione Pubblica n. 5/2013 del 21 novembre 2013 stabilisce, a pag. 6, che “pur mancando una disposizione di natura transitoria nel decreto Legge, per ovvie ragioni di tutela delle posizioni dei vincitori di concorso a tempo determinato, le relative graduatorie vigenti possono essere utilizzate solo a favore di tali vincitori, rimanendo precluso lo scorrimento per gli idonei”; 
· per rispondere ad esigenze di carattere “esclusivamente temporaneo o eccezionale” le graduatorie approvate all’esito di tali procedure concorsuali sono utilizzabili, pertanto, soltanto ai fini del reclutamento dei vincitori, senza possibilità di c.d. scorrimento;
· alla luce di tali considerazioni, la Corte dei Conti della Campania ha ribadito che, secondo il quadro normativo attualmente vigente, il ricorso alle assunzioni a tempo determinato, per esigenze di carattere esclusivamente temporaneo o eccezionale, può essere attuato nel caso in cui l’Ente avesse proprie graduatorie a tempo determinato per l’assunzione del solo vincitore e/o vincitori, restando preclusa qualsiasi possibilità di scorrimento. In sintesi, ha argomentato sempre la Corte, può, quindi essere richiesta la disponibilità all’assunzione solo al vincitore della graduatoria a tempo determinato vigente, dopo di che deve essere utilizzata la graduatoria a tempo indeterminato, riguardante la medesima categoria e profilo professionale, già vigente presso l’Ente (ex plurimis, Tar Umbria, sentenza 494/2016); 

- se non si dispone di graduatorie proprie è possibile (non obbligatorio) utilizzare una graduatoria a tempo indeterminato formata da altra amministrazione o bandire un nuovo concorso a tempo determinato. Lo scorrimento di una graduatoria a tempo determinato è, quindi, precluso;
· tale impostazione è stata confermata anche da un parere del Ministro dell’Interno in data 28 marzo 2014;
· un accordo tra Aziende sanitarie, come quello richiamato dall’ASL FG,  che consentisse lo scorrimento di una graduatoria a tempo determinato, sarebbe pertanto illegittimo.

Tutto ciò premesso, 
SI INTERROGA
il Dr. Michele Emiliano, nella sua qualità di Presidente della Giunta regionale e  di Assessore alla Sanità, per sapere e conoscere se:
1) per il conferimento degli incarichi a tempo determinato da parte dell’ASL FG per gli O.S.S. si sia rispettato il disposto dall’art. 36 del D.Lgs. n°165/2001, che recita: “per prevenire fenomeni di precariato, le amministrazioni pubbliche, nel rispetto delle previsioni di questo articolo, sottoscrivono contratti a tempo determinato con i vincitori e gli idonei delle proprie graduatorie vigenti per i concorsi pubblici a tempo indeterminato”;
2) in assenza di una propria graduatoria per le assunzioni a tempo determinato di O.S.S. l’ASL FG, in virtù del quadro normativo delineato, potesse attingere alla graduatoria a tempo determinato dell’ASL BAT, con la quale è stato contratto un accordo in tal senso;
3) in mancanza di una propria graduatoria a tempo determinato ed in assenza di graduatoria a tempo indeterminato di altra Asl del medesimo profilo professionale, fosse tenuta ad  indire solo un avviso pubblico a tempo determinato aperto a tutti i cittadini, ai sensi dell’art . 97 della Cost. e 36 del D.Lgs. 165/2001, in possesso dei requisiti di cui al D.P.R. 27 marzo 2001 n. 220;
4) sia consapevole che la scelta dell’ASL FG, in materia di concorsi pubblici e di scorrimento delle graduatorie a tempo determinato per il profilo professionale di O.S.S., ha cagionato danno ai cittadini di Capitanata, che si vedono preclusa la possibilità di concorrere a posti del medesimo profilo professionale.
         







F.to Giandiego Gatta
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