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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Gentile, 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
Al Presidente della Giunta Regionale
Michele Emiliano
All’Assessore  alla Cultura e al Turismo
Loredana Capone
OGGETTO: Interrogazione urgente su nomine Consiglio di Amministrazione della Fondazione Apulia Film Commission 
I sottoscritti Antonella Laricchia, Gianluca Bozzetti e Grazia di Bari, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle, espongono quanto segue: 
PREMESSO CHE
· La Fondazione Apulia Film Commission (AFC) nasce nel 2007 con l’obiettivo di attrarre le produzioni audiovisive grazie alla competitività dei servizi, alla professionalità delle maestranze e all’abbattimento dei costi di trasferta, cast, troupe e location scouting del territorio.
· Il Consiglio di Amministrazione della Fondazione Apulia Film Commission, ai sensi dell’art. 9 dello Statuto, dura in carica 4 anni ed è “composto da un numero massimo di cinque componenti di cui tre indicati dalla Regione Puglia, uno indicato dai Comuni capoluogo pugliesi e un componente indicato dagli altri Comuni non capoluogo pugliesi”. I componenti sono rieleggibili una sola volta. 
· Dal comunicato stampa della Giunta in data 19/02/2019, apprendiamo che “Simonetta Dellomonaco è stata eletta oggi dall'Assemblea dei Soci all'unanimità, su proposta della Regione Puglia, rappresentata dall'Assessore all'Industria Turistica e Culturale della Regione Puglia Loredana Capone. Durante l'assemblea, inoltre, sono stati eletti consiglieri di amministrazione Giandomenico Vaccari, Giovanni Dello Iacovo, Marta Proietti e Luca Bandirali, su indicazione dei diversi Enti soci. La neo presidente Dellomonaco, già Consigliere della Fondazione, subentra al presidente uscente il regista Maurizio Sciarra, mentre i due nuovi Consiglieri sostituiscono gli uscenti Chiara Coppola e Fabio Prencipe. [...] 
La presenza del professor Luca Bandirali, docente di cinema, indicato insieme alla presidente Dellomonaco e a Giandomenico Vaccari, così come le nomine di Marta Proietti e Giovanni Dello Iacovo, potranno dare un importante contributo scientifico e operativo all'azione della nostra film Commission che è tra le prime film Commission italiane”.
PRESO ATTO CHE 
· Apulia Film Commission supporta e coordina l’intera filiera cinematografica e audiovisiva attraverso quattro fondi di finanziamento:  Apulia National e International Film Fund, Apulia Regional Film Fund, Apulia Development Film Fund e Bando di Ospitalità per un totale di 3,5 milioni di euro per il 2014.
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
INTERROGANO 
L’ASSESSORE COMPETENTE
Per conoscere e sapere con urgenza: 
1) e ricevere copia del verbale di elezione del nuovo Consiglio di Amministrazione, della proposta avanzata dalla regione con relative motivazioni, nonché i CV dei nominati e comprovanti le specifiche competenze ed esperienze tecniche, giuridiche o economiche nel settore del cinema; 
2) con quali tempistiche, in ossequio alle previsioni di cui al D.lgs. n. 33/2013, verranno resi pubblici, sul sito, il verbale di nomina del nuovo CdA e i rispettivi CV dei componenti; 
3) se sono state effettuate verifiche sulla incompatibilità degli incarichi e con quali modalità.
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