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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Gentile, 52 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Gentile, 52
70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore Regionale 
Trasporti e Lavori Pubblici 
Dott. Giovanni GIANNINI 
Via G. Gentile, 52 
70126 - Bari 

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Criteri per la determinazione dei nuovi livelli di servizio minimo e costi standard di riferimento Trasporto Pubblico Locale.

PREMESSO CHE:

- 
Sono servizi pubblici di trasporto regionale e locale i servizi di trasporto di persone e merci, che non rientrano tra quelli d’interesse nazionale e comprendono l'insieme dei sistemi di mobilità terrestri e marittimi che operano in modo continuativo o periodico con itinerari, orari, frequenze e tariffe prestabilite, ad accesso generalizzato, nell'ambito di un territorio di dimensione normalmente regionale.

-
Nella determinazione del livello dei servizi minimi, le regioni definiscono, d'intesa con gli enti locali, secondo le modalità stabilite dalla legge regionale, e adottando criteri di omogeneità fra regioni, quantità e standard di qualità dei servizi di trasporto pubblico locale, in modo da soddisfare le esigenze essenziali di mobilità dei cittadini.

-
La Giunta Regionale, in attuazione all'art. 16 del D.Lgs. 422/97 e del piano regionale dei trasporti, approva un atto dì indirizzo generale, che contiene la definizione del livello dei servizi minimi, qualitativamente e quantitativamente sufficienti a soddisfare la domanda dì mobilità dei cittadini, con oneri a carico del bilancio regionale. Definiti tenendo conto dell'integrazione tra le reti di trasporto, del pendolarismo scolastico e lavorativo, della fruibilità dei servizi da parte degli utenti per l'accesso ai vari servizi amministrativi, sociosanitari e culturali e delle esigenze di riduzione della congestione e dell'inquinamento. 

-
La Regione, pertanto, definisce i criteri per l'individuazione dei servizi minimi e ripartisce annualmente le risorse finanziarie, destinate al finanziamento di tali servizi.

RILEVATO CHE:

-
La ottimizzazione del TPL operata dalla Regione prevede una riduzione di circa 2 milioni di km all'anno per il Comune di Taranto, oltre ad una riduzione significativa dei servizi marittimi.

-
Inoltre questa riduzione di 2 milioni di km graverà anche sull’occupazione in quanto determinerà una riduzione del personale conducente, di circa 75 autisti.

-
La Società A.M.A.T. SpA sta impegnando con proprie risorse, anche con la partecipazione a bandi regionali e nazionali, per l'acquisto di nuovi autobus, al fine non solo di rinnovare e ridurre l'età media del proprio parco mezzi, ma anche per combattere l'elevato tasso di inquinamento presente nella città di Taranto.


 CONSIDERATO CHE:
-
Tale scelta comporterà inevitabilmente una riduzione dei servizi pubblici per la Città di Taranto, un aumento e congestione del traffico privato con conseguente aumento dell'inquinamento atmosferico da gas di scarico.

-
La riduzione del servizio pubblico inciderà negativamente sui numerosi utenti ma anche per il turismo, per il commercio e per tutte le attività presenti sul territorio.

-
Tali servizi dovranno essere a carico del Comune di Taranto per circa 5 milioni di corrispettivi persi è evidente che le casse comunali non potranno mai fronteggiare tale perdita.

-
Inoltre i costi standard per la quantificazione delle compensazioni economiche e dei corrispettivi per gli enti che affidano servizi di TPL, il corrispettivo per servizio urbano per km è stato abbassato a 3,44 Euro, il più basso dei capoluoghi di provincia pugliesi.

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
Si interroga il Presidente della Regione Puglia Michele Emiliano e l’assessore Giovanni Giannini con delega ai Trasporti e Lavori Pubblici per sapere se ad oggi sussiste la volontà̀ di modificare suddetti criteri affinché tale razionalizzazione dei servizi non penalizzi la Città di Taranto che ha un alto coefficiente di passeggero per km, che investe nell’innovazione tecnologica e nella lotta all’evasione tariffaria.
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Componente Commissione IV Sviluppo economico
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