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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Gentile, 52 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Gentile, 52
70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Alla Sig.ra Assessore Regionale 
Industria turistica e culturale, 

Gestione e valorizzazione dei beni culturali
Dott.ssa Loredana CAPONE 
Via Gobetti, 26 
70100 - Bari 

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Itinerario slow “ La Rotta dei due Mari”.
PREMESSO CHE:
- 
lo scorso 5 Aprile a Locorotondo veniva presentato “La Rotta dei due Mari”, un percorso che collega l’Adriatico allo Jonio. Il percorso si divide in sei tappe unendo Polignano a Taranto, passando per Castellana, Alberobello, Locorotondo, Martina Franca e Crispiano, con un totale di circa 130 Km immersi tra la bassa macchia mediterranea, muretti a secco, ulivi secolari e sentieri boschivi. 
RILEVATO CHE:
- 
l’itinerario si pone come obiettivo quello di creare un flusso turistico “Slow” che dia anche alla Puglia un tracciato percorribile a piedi e/o in bici percorrendo una Regione con caratteristiche geomorfologicamente uniche;

- 
l’itinerario si snoda lungo sentieri costeggiati da muretti a secco, lungo la ciclovia dell’Acquedotto Pugliese ed attraverso la riserva naturale Regionale Orientata Bosco Pianelle, la più grande riserva naturale, fino a raggiungere il mare di Taranto con la sua storia millenaria e il suo unico affaccio sullo Jonio. 

CONSIDERATO CHE:

- 
il suddetto itinerario valorizza il territorio locale, promuovendo l’attività out door e, in particolare, la camminata ( walking, hiking, trekking) per i numerosi benefici psico-fisici derivanti. Esso, inoltre, avvicina i giovani e adulti al contatto con la natura, lontani dai ritmi e dallo stress della quotidianità;

- 
l’anno 2019 è stato proclamato dal MIBACT l’anno del turismo lento, volto a privilegiare la conoscenza dei luoghi, della loro storia, dei loro abitanti, degli usi e dei costumi, delle tradizioni, del cibo rafforzando l’idea di un turismo fatto di esperienze, che rimangono, e che portano il viaggiatore a ritornare, sentendosi non ospite ma parte attiva del territorio che visita. 
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO INTERROGO
il Presidente della Giunta Regionale con delega alla Sanità, Michele Emiliano e l’Assessore Regionale con delega all’Industria turistica e culturale, Gestione e valorizzazione dei beni culturali, Loredana Capone, per sapere se sia a conoscenza della presentazione dell’itinerario denominato “La Rotta dei due Mari” e quali azioni la Giunta Regionale intenda porre in essere affinché il suddetto itinerario possa essere riconosciuto nell’ambito del Turismo lento e promosso dalla Regione Puglia anche a livello internazionale.
Bari, 29 aprile 2019                                                   Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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