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    GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
   Via Gentile n. 52 – Bari
Al Presidente del Consiglio Regionale della Puglia
All’Assessore ai Lavori Pubblici
OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta. Nomina del Commissario straordinario dell’ASSET e avviso pubblico per la nomina del Direttore Generale.
Il sottoscritto consigliere regionale Antonio Salvatore Trevisi,
PREMESSO CHE:
· con legge regionale 41/2017 (BURP n. 124 suppl. del 2-11-2017) è stata soppressa l’Agenzia regionale per la mobilità nella regione Puglia, denominata (AREM) ed è stata istituita la nuova Agenzia regionale Strategica per lo Sviluppo Ecosostenibile del Territorio (ASSET) con una nuova e più ampia mission, orientata verso obiettivi di programmazione strategica che integrano i temi della mobilità, della rigenerazione urbana, dello sviluppo sostenibile, della valorizzazione dei beni culturali ed ambientali, delle opere pubbliche, dell’ecologia e del paesaggio, nonché della prevenzione e salvaguardia del territorio dai rischi idrogeologici e sismici;
· la predetta legge dispone che sono organi dell’ASSET il Direttore generale e il Collegio dei revisori contabili. Il Direttore generale è nominato con deliberazione della Giunta regionale su proposta degli assessori ai rami, e sentita la Commissione consiliare competente, nel rispetto delle disposizioni di legge vigenti. Il Direttore generale ha la rappresentanza legale dell’ASSET e garantisce la coerenza dell’azione dell’Agenzia con gli indirizzi strategici e gli atti di vigilanza della Giunta regionale.
CONSIDERATO CHE:
· la DGR 158/2015, con la quale è stato adottato il nuovo modello MAIA, aveva previsto il ricorso al commissariamento delle Agenzie regionali oggetto di trasformazione nei nuovi soggetti rappresentanti dalle Agenzie strategiche, "allo scopo di agevolare il raggiungimento dell'obiettivo di riforma del sistema delle agenzie oltre che per la raccolta imparziale dei dati sull'attività svolta, delle criticità riscontrate nell'attuale assetto e per la proposizione di schemi organizzativi scevri da condizionamenti ambientali”. Pertanto, a partire da marzo 2016 con successivi decreti sono stati nominati diversi Commissari straordinari dell’AREM. Da ultimo con D.P.G.R. n. 52 del 03/02/2017, è stato nominato Commissario straordinario dell’AREM l’ing. Raffaele Sannicandro ed è stata fissata la durata del commissariamento fino all’approvazione della legge istitutiva della nuova Agenzia;
· al fine di garantire la continuità amministrativa dell’Ente durante la fase transitoria di trasformazione, con particolare riferimento agli adempimenti di natura contabile, amministrativa e legale necessari all’avvio della nuova Agenzia ASSET, la Giunta ha ritenuto di prorogare la gestione commissariale dell’Agenzia. Pertanto, con D.P.G.R. n. 593 del 27 ottobre 2017, mentre la legge istitutiva dell’ASSET era ancora in corso di promulgazione, è stato nominato Commissario Straordinario dell’istituita ASSET, l’ing. Raffaele Sannicandro. Il Decreto di nomina ha fissato la durata del commissariamento in 90 gg., decorrenti dalla data di notifica del provvedimento, e comunque fino alla nomina del nuovo direttore generale dell’ASSET. Il Decreto precisava che l’incarico era finalizzato alla gestione dell’ordinaria e straordinaria amministrazione, nonché a porre in essere ogni adempimento amministrativo-contabile relativo all’attivazione della nuova Agenzia;
· con Determina del Commissario Straordinario dell’AREM n. 123 del 30 ottobre 2017 è stato preso atto della nomina dell’ing. Raffaele Sannicandro, quale Commissario Straordinario della nuova Agenzia;
· con nota prot. n. 001204 del 23/03/2018 è stata trasmessa alla Presidenza della Regione Puglia, la relazione sull’avvio dell’attività dell’ASSET Puglia, recante un resoconto delle attività espletate per la costituzione dell’Agenzia ASSET (e della contestuale soppressione della precedente agenzia AREM) nonché le iniziative ed i progetti avviati dall’ASSET a supporto della Regione, da sviluppare nei mesi successivi, con riferimento agli obiettivi normativamente previsti e secondo gli indirizzi della Giunta regionale;
· con DGR 21 dicembre 2018, n. 2454, ritenuto che le attività espletate dall’ASSET consentissero di definire la chiusura della gestione commissariale, la Giunta ha dato mandato al Direttore del Dipartimento Mobilità, qualità urbana, opere pubbliche, ecologia e paesaggio di dare corso agli adempimenti connessi alla nomina del Direttore Generale dell’Agenzia ASSET, mediante predisposizione del relativo bando e successiva istruttoria delle candidature pervenute per predisporre un elenco finale dei candidati ritenuti idonei; ha stabilito i requisiti minimi di partecipazione; ha previsto che il termine di presentazione delle candidature sia di quindici (15) giorni consecutivi decorrenti dal giorno di pubblicazione dell’Avviso Pubblico sulla Gazzetta Ufficiale; ha stabilito che l’incarico di Direttore Generale dell’Agenzia ASSET avrà una durata di tre anni, rinnovabile una sola volta;
· con Determinazione del Direttore del Dipartimento Mobilità, Qualità Urbana, Opere Pubbliche Ecologia e Paesaggio del 25 marzo 2019, n. 9 è stato indetto avviso ai fini dell’acquisizione delle candidature per la nomina del Direttore Generale dell’Agenzia ASSET. L’Avviso è stato pubblicato sulla G.U.R.I. - sez. Concorsi, n. 29 del 12/04/2019.
RILEVATO CHE:
· con estremo ritardo, dopo un anno e mezzo dall’entrata in vigore della legge regionale istitutiva dell’ASSET, la Regione ha provveduto a indire l’Avviso pubblico per la nomina del Direttore Generale dell’ASSET, dopo un lungo periodo di commissariamento;
· il Commissariamento dell’ASSET, disposto con D.P.G.R. n. 593 del 27 ottobre 2017, non solo non è previsto dalla nuova legge istitutiva dell’ASSET (l.r. 41/2017) che prevede unicamente la nomina del Direttore generale, ma è arrivato dopo un lungo periodo di commissariamento dell’AREM, disposto già a partire da marzo 2016 e che doveva essere utile proprio ad agevolare il raggiungimento dell'obiettivo di riforma del sistema delle agenzie, previsto dal modello MAIA;
· non risulta che sia stata data adeguata pubblicità all’Avviso pubblico per la nomina del Direttore Generale dell’ASSET, visto che il termine di presentazione delle candidature è stato fissato in soli 15 giorni consecutivi decorrenti dal giorno di pubblicazione sulla Gazzetta ufficiale, coincidenti in gran parte con il periodo pasquale e con altre festività (dal 12/04/2019 al 27/04/2019);
· è necessario assicurare una attenta valutazione delle candidature, in particolare, secondo quanto previsto dall’avviso, i requisiti professionali per la candidatura riguardano l’“esperienza professionale di direzione tecnica o amministrativa in enti pubblici o privati nel campo della mobilità, della progettazione ed esecuzione di Opere Pubbliche e nel campo dell'Urbanistica; esperienza di amministrazione in enti pubblici, acquisita per almeno cinque anni, nei settori di attività dell'Agenzia”;
· nel corso della fase Commissariale, il Commissario straordinario è stato investito di incarichi e funzioni che sembrano andare oltre la gestione della fase transitoria di trasformazione, relativa agli adempimenti di natura contabile, amministrativa e legale necessari all’avvio della nuova Agenzia. Il Commissario Sannicandro è stato, infatti, nominato, con Decreto del Commissario straordinario delegato per l’attuazione degli interventi per la mitigazione del rischio idrogeologico n. 75 del 26/02/2018, quale soggetto attuatore degli interventi di mitigazione del rischio idrogeologico, ai sensi dell’art. 10, comma 2-ter del DL 91/2014, dichiarando la disponibilità di assumere tale incarico a titolo gratuito. Inoltre, con Determina del Commissario straordinario dell’ASSET n. 74 del 24 aprile 2018 è stato previsto l’impegno a sottoscrivere la convenzione con la quale Regione Puglia e ASSET - in accordo con l’Ufficio di Presidenza e il Dipartimento dello Sviluppo Economico - si impegnano a realizzare le attività di supporto per l’approvazione delle linee guida del Piano Strategico e per la costruzione del Piano strategico di sviluppo e di valorizzazione del territorio tarantino;
· è utile conoscere le attività espletate dal Commissario ai fini della costituzione dell’Agenzia ASSET e della contestuale soppressione della precedente Agenzia AREM.
VISTA la D.G.R. n. 24 del 24/01/2017 recante “Linee guida per il conferimento da parte della Regione di incarichi in enti, istituzioni e organismi di diritto pubblico o privato” che stabilisce che “nella scelta delle persone da nominare, la Regione si ispira a criteri di professionalità, esperienza, onorabilità, rotazione e non cumulabilltà degli incarichi, adottando previamente procedure pubbliche, trasparenti e non discriminatorie di selezione”.
INTERROGA LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE
per sapere:
· sulla base di quali presupposti il Presidente della Giunta regionale ha disposto la nomina del Commissario straordinario dell’ASSET, visto che la stessa non è contemplata nella legge istitutiva dell’ASSET;
· per quali ragioni si è proceduto con eccessivo ritardo (aprile 2019) all’indizione dell’Avviso per l’acquisizione delle candidature per la nomina del Direttore Generale dell’ASSET, nonostante il Commissario straordinario abbia provveduto a trasmettere la relazione sull’avvio dell’attività dell’ASSET il 23/03/2018 e considerato che la legge istitutiva dell’ASSET è entrata in vigore a novembre 2017; 
· se ritengano che sia stata data adeguata pubblicità all’Avviso per l’acquisizione delle candidature per la nomina del Direttore Generale dell’ASSET, visti i termini particolarmente ristretti per la presentazione delle candidature.
Si chiede, altresì, di avere copia della nota prot. n. 001204 del 23/03/2018, con la quale il Commissario straordinario ha trasmesso alla Presidenza della Regione Puglia la relazione sull’avvio dell’attività dell’ASSET Puglia, recante un resoconto delle attività espletate per la costituzione dell’Agenzia ASSET (e della contestuale soppressione della precedente agenzia AREM).
Il Consigliere regionale
Antonio Salvatore Trevisi
