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Consiglio Regionale della Puglia

            Via Gentile, 52

             70126 B A RI





Bari,  28 maggio 2019









Al Signor Presidente del

\


Consiglio Regionale della Puglia

Prot.93
Interrogazione urgente con risposta scritta

Oggetto: istanza per l’avvio del procedimento di verifica di assoggettabilità a VIA ai sensi dell’art. 19 del D.Lgs. e ss.mm.ii relativo alla possa della condotta sottomarina  in relazione a quanto indicato nelle prescrizioni A.9),A.10),A.31), del D.M. n.223 dell’11:09:2014. così  come modificato dal DM n. 72/2015, di compatibilità ambientale del gasdotto TAP, relativamente alla presenza di affioramenti di biocostruzioni.
Premesso che:

in data 22 maggio 2019, la Direzione generale per le valutazioni e le autorizzazioni ambientali – Divisione 2- sistemi di valutazione ambientale, ha trasmesso alla Regione Puglia nota prot. DVA 0013003, contenente la verifica di assoggettabilità  a VIA della posa della condotta sottomarina in relazione a quanto indicato nelle prescrizioni A,9),A.10),A.31) del Decreto di compatibilità ambientale dell’opera TAP;

tale nota ha formalmente richiesta alla Regione Puglia di evidenziare il concorrente interesse regionale, finalizzato all’integrazione della Commissione tecnica di verifica dell’impatto ambientale VIA e VAS nella sede del procedimento di verifica di assoggettabilità a VIA;

la comunicazione della Regione Puglia per la integrazione della Commissione tecnica deve pervenire al Ministero entro dieci giorni dal ricevimento della suddetta Nota, ossia entro e non oltre venerdì 31 maggio 2019,
in assenza di tale comunicazione regionale, la Commissione tecnica di verifica dell’impatto ambientale non sarà integrata con il Commissario regionale.

Si interroga

Il Presidente della Giunta Regionale – Dr. Michele Emiliano, per conoscere:

quali determinazioni la regione abbia assunto in merito alla manifestazione del proprio interesse regionale, finalizzato all’integrazione della Commissione tecnica di verifica dell’impatto ambientale VIA e VAS nella sede del procedimento di verifica di assoggettabilità a VIA della posa della condotta sottomarina in relazione a quanto indicato nelle prescrizioni A.9), A.10), A.31), del Decreto di compatibilità ambientale dell’opera TAP.









IL CONSIGLIERE









SERGIO BLASI

