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           GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
                   Via Gentile n. 52 – Bari

Al Presidente del Consiglio regionale della Puglia
Oggetto: Interrogazione urgente. Piano Comunale delle Coste del Comune di Galatone, adottato con D.G.C. n° 76 del 28/03/2019.
Il sottoscritto Consigliere regionale Cristian Casili,
PREMESSO CHE:

· la Giunta Comunale di Galatone, con deliberazione n° 76 del 28/03/2019, ha adottato il Piano Comunale delle Coste, in ossequio alla L.R. n° 17/2015 ed al Piano Regionale delle Coste e ha avviato le procedura di verifica di assoggettabilità a VAS comprensiva della V.Inc.A.;
· la costa di Galatone ricade completamente nel SIC denominato “Montagna Spaccata e Rupi di San Mauro”. Il Piano Paesaggistico Territoriale Regionale segnala, nell’area demaniale, ulteriori vincoli: fascia dei 300 m dalla linea di costa (territorio costiero); notevole interesse pubblico; cono visuale Montagna Spaccata; area annessa a bosco; vincolo di versante; strada panoramica. 

CONSIDERATO CHE:
· negli elaborati tecnici: vengono indicate n° 8 "aree complementari" che potranno essere destinate ad usi eterogenei; viene indicata la piantumazione di non meglio specificate “specie vegetali” senza alcun riferimento alle rigide prescrizioni sovraordinate di rispetto degli habitat autoctoni; non si trovano adeguati approfondimenti sul “parcheggio pubblico situato a monte dell’Area S.I.C.”; non viene adeguatamente approfondito il fatto che il tratto di costa oggetto di pianificazione è interessato da un intenso fenomeno carsico che ha portato alla formazione di numerose grotte sottomarine di particolare pregio ecologico e di elevata vulnerabilità;

· il PRC, non disponendo dell’oggetto concreto di quegli interventi che possano determinare prevedibili e concreti effetti diretti o indiretti sugli habitat, affida la valutazione d’incidenza “appropriata” ai singoli PCC, momento di definizione delle destinazioni d’uso e degli interventi di recupero e risanamento, ossia delle ricadute sul territorio delle scelte strategiche operate, in termini di trasformazione fisica degli assetti (“principio di non duplicazione della valutazione” - ex art. 4, comma 3, Dir 2001/42/CE) e afferma che la VIncA costituisce strumento di supporto alla valutazione strategica e di aiuto alla definizione di alternative possibili di piano soprattutto nelle aree dei Siti di Importanza Comunitaria;

· la totalità degli interventi proposti nel PCC del Comune di Galatone insiste su un sito Natura 2000 e non è direttamente connessa con la gestione e salvaguardia dello stesso.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO INTERROGA L’ASSESSORE COMPETENTE

per sapere:

se gli Uffici regionali competenti abbiano già richiesto l’attivazione della procedura di valutazione appropriata per il PCC in oggetto, al fine di non pregiudicare il mantenimento dell’integrità del SIC “Montagna Spaccata e Rupi di San Mauro” e degli habitat e delle specie ivi presenti.
Il Consigliere Regionale 

Cristian Casili

