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 Gruppo FORZA ITALIA

Bari, 11/06/2019
Al Sig. Presidente del Consiglio

della Regione Puglia

SEDE
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: Carenza di posti letto e di personale medico e infermieristico nel P.T.A. di Trani. 
Premesso che 
· Il 10 agosto del 2016 veniva siglato il protocollo d’intesa tra la Regione Puglia, il Comune di Trani e la ASL BAT che, in base al Piano di Riordino Ospedaliero regionale, prevedeva la trasformazione dell’ex Ospedale in PTA;

· Nel detto protocollo d’intesa, in premessa, si riteneva di attuare la riorganizzazione di tutta l’assistenza nel territorio di Trani – anche alla luce di una proiezione di servizi su scala aziendale – aumentando la capacità di intercettare, prendere in carico e dare una risposta adeguata in termini temporali e qualitativi ai bisogni assistenziali dei cittadini;

· Sempre in premessa veniva specificato che tale trasformazione non avrebbe dovuto essere vista come una penalizzazione o una riduzione dei L.E.A. e che si prevedeva, contestualmente, a una riqualificazione e potenziamento di tutti i servizi diagnostici e terapeutici offerti, al fine di poter meglio soddisfare i reali bisogni assistenziali per la popolazione tranese.
· La città di Trani conta oltre 56.000 abitanti; 

Considerato che

· In palese contraddizione con quanto espresso nella premessa del protocollo d’intesa, venivano assegnati all’Ospedale di Comunità soltanto 10 posti letto, assolutamente insufficienti a coprire i reali fabbisogni assistenziali di una così numerosa popolazione;

· Di fatto, sono stati depauperati, ridotti e penalizzati i L.E.A. nel territorio di Trani con grave pregiudizio per i servizi terapeutici;

· La mancanza di posti letto non consente il ricovero di pazienti, dirottati loro malgrado in strutture lontane dalla città causando, in tal modo, ulteriori disagi alle loro famiglie;

· Anche la dotazione organica di personale medico, infermieristico e di assistenza è insufficiente a garantire servizi efficienti; 

· È ragionevole assegnare il numero dei posti letto adeguandolo al numero degli abitanti e al potenziale bacino d’utenza;
Tutto ciò premesso e considerato,  
SI INTERROGA
Il Presidente della Giunta, anche in qualità di Assessore alla Sanità, per sapere:

· Se sia a conoscenza della particolare situazione che si crea nel P.T.A. di Trani per la carenza di posti letto; 
· Se intenda intervenire per incrementare il numero dei posti letto nell’Ospedale di Comunità adeguandolo alla popolazione residente nel territorio;
· Se intenda adottare atti e procedure per potenziare il personale medico, infermieristico e assistenziale al fine di garantire i servizi di cura e di assistenza e consentirne il corretto funzionamento.
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