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 Gruppo FORZA ITALIA
Il Presidente

Bari, 20 giugno 2019
Al Sig. Presidente 
del Consiglio Regionale della Puglia
SEDE
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: Manutenzione e monitoraggio delle condotte idriche dei Consorzi di bonifica.
Premesso che
· Recentemente le campagne di Minervino Murge, in contrada Bocca di Lupo, sono state inondate da centinaia di metri cubi di acqua fuoriuscite dalla rottura delle condotte d’irrigazione del Consorzio di Bonifica commissariato Terre d’Apulia.
· Nel caso specifico si sono aperte condotte idriche in vetroresina del diametro di 1 metro riversando sui campi una quantità d’acqua impressionante;

· Non è la prima volta che le condotte del Consorzio sono soggette a rottura e che gli episodi di inconvenienti, malfunzionamento e perdite di acqua sono frequenti;

Considerato che 

· La rottura delle condotte provoca ingenti danni alle colture della zona. In particolare hanno subito gravi danni i vigneti, le colture dell’olivo e del grano, quest’ultimo ormai giunto a maturazione con ripercussioni assai negative sul reddito degli agricoltori;
· Il perpetuarsi dei guasti al sistema irriguo del Consorzio è indice di scarsa manutenzione e dell’obsolescenza delle condotte;
· L’inefficienza del sistema irriguo penalizza fortemente l’economia agricola del territorio; 

· La zona nella quale si sono verificati gli episodi più rilevanti è ad elevato rischio idrogeologico e che viene messo a repentaglio anche il delicato sistema ambientale;

· Per altri Consorzi di Bonifica regionali si temono analoghe situazioni critiche;  
Tutto ciò premesso è considerato, il sottoscritto Consigliere regionale
INTERROGA
Il Presidente della Giunta e l’Assessore competente per sapere:
· Se la Giunta Regionale intenda reperire fondi e predisporre gli atti per risarcire gli agricoltori danneggiati dalla rottura delle condotte idriche del Consorzio di Bonifica Terre d’Apulia;
· Se il Governo regionale intenda mettere in atto un programma di monitoraggio, di manutenzione e di interventi per la messa in sicurezza delle condotte idriche e di sostituzione delle quelle obsolete;  
· Se il Governo regionale intenda estende tale programma a tutti i Consorzi di Bonifica operanti sul territorio regionale;
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