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 Gruppo FORZA ITALIA
Il Presidente

Bari, 20 giugno 2019
Al Sig. Presidente 
del Consiglio Regionale della Puglia
SEDE
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: Manutenzione e monitoraggio delle condotte idriche da parte di AQP nel territorio di Andria.
Premesso che
· Nella città di Andria le pessime condizioni delle condutture idriche causano numerosi problemi alle strade cittadine, nonché diverse situazioni di pericolo per la pubblica incolumità e per gli edifici. Tali inconvenienti si verificano, prevalentemente, nella zona storica a causa dell’obsolescenza delle succitate condotte, cui si aggiunge l’assenza di interventi di manutenzione straordinari.
Considerato 
· L’ultimo episodio, in ordine cronologico, si è verificato nei pressi della Chiesa di Sant’Agostino, un edificio religioso del XIII secolo situato nel cuore antico della città di Andria;
· In tal caso i guasti delle condutture sarebbero stati scoperti, casualmente, per via delle crepe comparse sulla facciata e sul portale della Chiesa. Successivamente, sono state seguite delle ispezioni alle fondamenta della struttura, durante le quali è emerso un guasto alla conduttura di acqua ivi presente, segnalata ad AQP;
· Il verificarsi di tali episodi è frequente, pertanto sarebbe opportuno un monitoraggio costante delle condotte, nonché la loro manutenzione o sostituzione.
Tutto ciò premesso è considerato, il sottoscritto Consigliere regionale
INTERROGA
Il Presidente della Giunta e l’Assessore competente per sapere:
· Se la Giunta Regionale sia a conoscenza delle numerose problematiche riguardanti l’obsolescenza delle condutture idriche, il loro monitoraggio e la scarsa manutenzione;
· Se il Governo regionale intenda mettere in atto dei programmi per la sostituzione delle condotte idriche, in molti casi obsolete e pericolose per la salute dei cittadini;
· Se AQP preveda un monitoraggio continuo e costante delle condotte idriche del centro storico di Andria, specialmente nei pressi di edifici di particolare pregio e importanza;
· Quanti siano gli interventi di manutenzione straordinaria e sostituzione delle condotte idriche, nonché le somme corrisposte da AQP per il risarcimento dei danni causati dalla scarsa manutenzione e dall’obsolescenza delle condutture nel territorio andriese.
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