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Consiglio Regionale della Puglia

 Consigliere Saverio Congedo
       Al Sig. Presidente del Consiglio Regionale

INTERROGAZIONE URGENTE

Oggetto:
Ritardi nell’erogazione dei sostegni per investimenti attuati in forza delle misure regionali di cui al Titolo II.
 
Premesso che

· giungono continue segnalazioni su ritardi da parte degli uffici regionali nell’erogazione dei sostegni allo sviluppo delle attività economiche delle PMI previsti a fronte degli investimenti attuati in forza delle misure regionali di cui al Titolo II;

· che si tratta spesso di ritardi che coinvolgono giovani imprenditori per pratiche che hanno superato tutte le forche caudine disseminate da normative quasi vessatorie, da ostacoli burocratici e da altri cavilli ma che continuano però a giacere negli uffici in un rimpallo di responsabilità tra Regione e il soggetto attuatore Puglia Sviluppo;

·  che questo accade nonostante la drammaticità di una crisi che sta falcidiando quotidianamente imprese e posti di lavoro e che potrebbe essere quantomeno attenuata da provvedimenti più tempestivi di attuazione di misure vigenti;

considerato

che sarebbe opportuno verificare quali risultati abbiano concretamente prodotto le varie misure regionali a sostegno delle imprese e dell’occupazione in considerazione anche dei dati drammatici pubblicati da Eurostat che classifica la Puglia al quinto posto tra le Regioni in Europa con il tasso di occupazione più basso;

si interroga

il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore allo Sviluppo Economico per conoscere il numero e l’entità delle pratiche Titolo II che risultano ancora pendenti negli uffici regionali nonostante la conclusione delle relative procedure, e quali iniziative urgenti si intenda assumere per evitare il protrarsi di ritardi nell’erogazione dei contributi agli aventi diritto.
Bari, 24 giugno 2019

                                                                                                       Saverio Congedo
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