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 Gruppo FORZA ITALIA

Bari, 18/07/2019
Al Sig. Presidente del Consiglio

della Regione Puglia

SEDE
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: Puglia Promozione. Inefficienza e disservizio del Front-office 
Premesso che 
L’Agenzia Regionale del Turismo, denominata Pufgliapromozine, istituita con Decreto del Presidente della Giunta Regione Puglia n. 176 del 2011, è un Ente pubblico non economico, organismo tecnico operativo della Regione. 

Pugliapromozione è un Ente strumentale della regione Puglia, opera quale azienda dei servizi per l’attuazione delle politiche della regione Puglia in materia di promozione dell’immagine unitaria della regione e della promozione turistica locale. È dotata di autonomia organizzativa, amministrativa, patrimoniale, contabile, gestionale e tecnica, ispirata ai principi di trasparenza ed economicità, nonché ai criteri di efficienza ed efficacia.
Pugliapromozione, tra gli altri compiti, promuove l’immagine e gestisce il brand positioning della Puglia e dei suoi prodotti turistici attraverso vari strumenti: media plan, ufficio stampa e pubbliche relazioni, e-marketing e gestione, anche redazionale, dei portali turistici della Regione, pubblicazioni per la promozione o l’informazione turistica; 

Segnalato che 

Il giorno 18 luglio 2019, alla ore 9,45, per ottenere le informazioni necessarie alla presentazione di un progetto veniva selezionato il numero telefonico 080.5821411 corrispondente a quello indicato nella sezione “Contatti” del sito web www.agenziapugliapromozione.it;
Fino a oltre le ore 9,55 una voce registrata ripeteva per tutto il tempo in italiano e tradotte in inglese le seguenti parole “Benvenuti, siete in linea con Pugliapromozione, Agenzia Regionale del Turismo. Gli uffici sono aperti dalle ore 9,30 alle ore 18,00”, senza che alcun addetto dell’agenzia ricevesse la telefonata. 

Considerato che

· Il centralino dell’Agenzia Regionale del Turismo Pugliapromozione è da ritenersi uno dei principali e, comunque, uno dei primi front-office della promozione turistica della nostra regione.

· Che un’attesa così prolungata al telefono senza ricevere alcuna risposta se non quella di una voce registrata, non solo causa un senso di irritazione nell’utente ma provoca generalizzati sentimenti negativi, quando non di ostilità nei confronti della Puglia;

· Il mancato riscontro telefonico oltre a offrire un quadro di grave disservizio e di inefficienza, mostra un’”immagine” riprovevole a detrimento di quanti, invece, operano con passione e serietà nel settore del turismo in Puglia;   

Tutto ciò premesso, detto e considerato,  
SI INTERROGANO
Il Presidente della Giunta, e l’Assessore all’Industria Turistica, per sapere:

· Se sono a conoscenza del disservizio e dell’inefficienza soprariportata; 
· Come intendono porre rimedio a tale disservizio rendendo il centralino efficiente e le telefonate sempre fruibili negli orari di apertura degli uffici, senza le prolungate attese già evidenziate.  
Nicola MARMO
Viale G. Gentile, 52 – Bari 
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