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 Gruppo FORZA ITALIA

Bari, 19/09/2019
Al Sig. Presidente del Consiglio

della Regione Puglia

SEDE
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: Lavori di miglioramento di accessibilità degli spazi nella stazione ferroviaria di Fasano. 
Il sottoscritto Consigliere Regionale

Premesso che
· La Rete Ferroviaria Italiana (RFI) – Gruppo Ferrovie dello Stato è committente, per la Stazione ferroviaria di Fasano, delle opere di miglioramento accessibilità degli spazi di stazione aperti al pubblico, ivi compreso la realizzazione di impianti trasloelevatori panoramici a servizio dell’esistente sottopasso pedonale nonché interventi minori a completamento;  

· Tra le opere sono comprese le installazioni degli ascensori per consentire alle persone con ridotta capacità motoria, alle persone anziane e ai passeggeri che trasportano bagagli pesanti e ingombranti di poter usufruire del trasporto pubblico ferroviario in maniera più agevole.
· La consegna dei lavori è avvenuta il 26 marzo del 2018;

· La durata dei lavori previsti era di 334 giorni. 

· I lavori sono iniziati effettivamente il 31 ottobre 2018; 

Considerato che

· Alcune aree pedonali della stazione, tra le quali quella in cui c'era la storica fontana, circondata da piante e alberi, sono state interamente smantellate per l’esecuzione delle opere;
· La stazione ferroviaria di Fasano è utilizzata anche dai lavoratori pendolari per raggiungere i luoghi di lavoro;
· Con l’inizio delle lezioni universitarie negli atenei di Bari e di Lecce, le studentesse e gli studenti che ne frequentano i corsi utilizzano i treni che fermano alla stazione ferroviaria di Fasano per raggiungere i capoluoghi pugliesi; 
· Il cantiere ancora aperto provoca innegabili disagi per il pubblico che deve accedere ai marciapiedi di stazione con particolare evidenza per quanti sono persone diversamente abili;
· Sono ampiamenti trascorsi i termini della conclusione dei lavori; 
Tutto ciò premesso e considerato,  
INTERROGA
Il Presidente della Giunta e l’Assessore ai Trasporti per sapere:

· Se sono a conoscenza dei disagi che provoca al pubblico il prolungamento dei lavori delle opere di miglioramento nella stazione ferroviaria di Fasano; 
· Attraverso la Rete Ferroviaria Italiana (RFI) – Gruppo Ferrovie dello Stato, quali sono le cause che comportano il prolungamento dei tempi dei lavori delle opere; 
· Se intendono sollecitare la Rete Ferroviaria Italiana (RFI) – Gruppo Ferrovie dello Stato al fine di concludere rapidamente i lavori, rendere efficiente e pienamente fruibile in brevissimo tempo la stazione ferroviaria di Fasano e alleviare, in tal modo, gli attuali disagi sopportati dagli utenti.
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