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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE

 Via Gentile n. 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio regionale della Puglia
All’Assessore regionale allo Sviluppo economico 
Oggetto: Interrogazione urgente. Catasto energetico regionale. Entrata in vigore delle disposizioni di dettaglio per l’esercizio delle attività di controllo, manutenzione e ispezione degli impianti termici di cui alla DGR 1399/2018. 
La sottoscritta Consigliera regionale Antonella Laricchia,
PREMESSO CHE:
· con la l.r. 36/2016, la Regione Puglia ha istituito il catasto regionale degli impianti termici, il catasto regionale degli attestati di prestazione energetica (APE) e ha definito i principi per lo svolgimento delle attività di esercizio, controllo, manutenzione e ispezione degli impianti termici;
· in particolare, l’articolo 3, comma 1, della legge regionale demanda alla Giunta Regionale il compito di adottare disposizioni di dettaglio per l’esercizio, la conduzione, il controllo, la manutenzione, gli accertamenti e le ispezioni degli impianti termici. Inoltre, l’articolo 4, comma 5, e l’articolo 14, comma 3, affidano alla Giunta il compito di stabilire il valore e la cadenza del bollino verde da apporre sui rapporti di controllo di efficienza energetica;
· con DGR n. 1399 del 02.08.2018 la Giunta Regionale ha approvato le disposizioni e i criteri per l’esercizio dell’attività relativa al controllo, alla manutenzione e all’ispezione degli impianti termici, al fine di renderli rispondenti a quanto previsto dal DPR 74/2013, e ha fornito specifiche indicazioni per favorire l’uniformità di applicazione della normativa in argomento da parte delle autorità competenti. Con successiva DGR 2446/2018 sono state approvate le rettifiche da apportare all’articolo 8.4, comma 2, dell’Allegato A e alla Tabella A dell’Allegato B) della D.G.R. n. 1399 del 02.08.2018.
CONSIDERATO CHE:
· la DGR 1399/2018 ha stabilito che la data di attivazione del catasto telematico degli impianti termici sarà individuata con apposita Determinazione del dirigente della Sezione Infrastrutture energetiche e digitali; in particolare, l’articolo 14 dell’Allegato A ha stabilito che l’entrata in vigore delle disposizioni di dettaglio sarà stabilita con determinazione del dirigente della competente struttura regionale;
· le leggi regionali 6/2018 e 44/2019 hanno prorogato con modifiche successive la data a partire dalla quale  l’acquisizione dei bollini da parte dei manutentori avviene in modalità informatica attraverso sistemi di portafoglio digitale, attualmente fissata al 1° gennaio 2020, e il termine entro il quale i soggetti iscritti nell’elenco regionale degli ispettori termici devono frequentare un corso di aggiornamento per le attività di certificazione energetica degli edifici e per l’attività di controllo e ispezione degli impianti termici, attualmente fissato al 31/12/2019. Con l.r. 44/2019 è stato, altresì, prorogato al 31/10/2019 il termine per la presentazione della relazione predisposta dalle autorità competenti sulle modalità di gestione del servizio, sul risultato economico della gestione, sulle caratteristiche e sullo stato di efficienza e manutenzione degli impianti termici nel territorio di propria competenza, con particolare riferimento alle risultanze delle ispezioni effettuate indicando il numero degli impianti censiti, dichiarati, accertati e ispezionati.
RILEVATO CHE:
· ad un anno di distanza dall'approvazione dei provvedimenti attuativi da parte della Giunta e a tre anni di distanza dalla approvazione della l.r. 36/2016, non è ancora stata emanata alcuna determinazione da parte del dirigente della Sezione Infrastrutture energetiche e digitali al fine di stabilire l’entrata in vigore delle disposizioni di dettaglio definite nella DGR 1399/2018;
· la suddetta situazione di inerzia sta generando non pochi problemi al settore. Infatti, a causa dei ritardi nell’avvio da parte della Regione di una disciplina omogenea per favorire l’uniformità di applicazione della normativa in argomento, le Province e in alcuni casi singoli comuni (autorità competenti) stanno applicando in modo disomogeneo le modalità di controllo degli impianti, il costo dei rapporti di controllo di efficienza energetica, le tempistiche dei controlli, la potenza degli impianti da assoggettare ad accertamento e ispezione e le relative sanzioni. Tali attività potrebbero essere rese omogenee a livello regionale se gli uffici competenti provvedessero a dare concreta applicazione alla DGR 1399/2018;
· l’entrata in vigore delle nuove norme definite dalla Regione in materia di catasto energetico rappresentano una garanzia non solo per i cittadini a tutela del principio di parità di trattamento e per accertare la sicurezza degli impianti, ma anche per impiantisti e manutentori termoidraulici che non sarebbero più costretti a districarsi tra discipline diverse in caso di operatività a cavallo tra diverse Province o Comuni, per i soggetti che svolgono le attività di ispezione degli impianti e per l’ambiente in quanto gli impianti termici incidono fortemente sulla qualità dell’aria in ambito urbano contribuendo all’immissione di inquinanti in atmosfera;
· il rischio è che in questa fase di incertezza le autorità competenti agiscano sulla base di regole proprie, che in alcuni casi risultano anche meno convenienti per i cittadini, e che la Regione si sottragga al suo ruolo di coordinamento e controllo delle funzioni delegate alle autorità territoriali competenti.
INTERROGA L’ASSESSORE COMPETENTE
per sapere:
· a cosa siano dovuti i ritardi nell'emissione da parte della Sezione Infrastrutture energetiche e digitali della determinazione che dovrà individuare la data di entrata in vigore delle disposizioni di dettaglio per l’esercizio delle attività di controllo, manutenzione e ispezione degli impianti termici definite con DGR 1399/2018;
· in quali tempi la Regione conta di individuare la data di entrata in vigore delle disposizioni di dettaglio definite nella DGR 1399/2018, al fine di dare concreto avvio al Catasto energetico regionale, anche in considerazione delle sollecitazioni avanzate dagli operatori del settore.
La Consigliera Regionale
Antonella Laricchia
