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 Gruppo FORZA ITALIA

Bari, 26/09/2019

Al Sig. Presidente del Consiglio

della Regione Puglia

SEDE

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: Stabilizzazioni e assunzioni Formatori presso Centri per l’Impiego. 
Premesso che

· La Deliberazione della Giunta regionale n. 2197 del 29.11.2018 si disponeva di prorogare fino al 30.06.2019 l’utilizzo del personale formatore presso i Centri per l’Impiego, già impegnati nelle funzioni di supporto all'erogazione dei servizi di politica attiva in virtù dei Programmi operativi 2000/2006, 2007/2013 e 2014/2020;

· Con Deliberazione del Commissario Straordinario dell’Agenzia Regionale per le Politiche Attive del Lavoro (ARPAL – Puglia) n° 22 del 08/08/2019 veniva approvato il nuovo schema di convenzione finalizzato a regolare i rapporti tra ARPAL ed Enti di Formazione Professionale per l'utilizzo degli operatori a supporto dei Centri Impiego nelle attività di potenziamento dei servizi di politica attiva del lavoro;

· Al punto C) della convenzione L’ARPAL Puglia disponeva l’utilizzo del personale in comando sino al 31/10/2019, a partire dal giorno 01/07/2019 da cui decorre l’onere finanziario a carico dell’Agenzia;

· Nei tavoli di confronto con L’Assessorato alla Formazione e Lavoro e con il Commissario Straordinario dell’ARPAL Puglia, sollecitati dagli Enti di Formazioni e dalle Organizzazioni Sindacali veniva avanzata la richiesta di prorogare l’utilizzo del personale formatore presso i Centri per l’Impiego fino al 31/12/2019.

Considerato che

· Alla scadenza del 31/10/2019 si ripresenterà in maniera cogente la questione con risvolti che potrebbero assumere aspetti drammatici a causa dell’immediata perdita del lavoro per il personale formatore, con gravi ripercussioni sui redditi e le famiglie;

· È dall’anno 2000 che la Regione Puglia impegna il personale formatore nelle funzioni di supporto dei servizi di politica attiva nei Centri per l’Impiego;  

· Le politiche del lavoro sono orientate a rimuovere le precarizzazione con l’obiettivo di stabilizzare i lavoratori in qualsiasi ambito;       

· I Centri per l’Impiego per assolvere compiutamente alle funzioni per le quali operano richiedono personale con particolari competenze, specializzati e con esperienze specifiche nell’orientamento e nell’avviamento al mercato lavoro;   

· Le suddette competenze ed esperienze sono ampiamente in possesso del personale formatore fino ad oggi utilizzato nei centri per l’Impiego;

· Alla luce anche del fatto che una parte dei formatori è prossimo al collocamento in quiescenza; 
Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto Consigliere Regionale
INTERROGA

Il Presidente della Giunta, e l’Assessore alla Formazione e Lavoro, per sapere:

· Se intendono adottare atti e procedure nonché determinare tempi, modalità e risorse per stabilizzare e assumere finalmente il personale formatore che da quasi vent’anni lavora per i Centri per l’Impiego e che attende soluzioni soddisfacenti; 

· Se nel Bilancio regionale sarà incrementato il capitolo per finanziare le funzioni e i servizi in materia di politiche attive del lavoro. 
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