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Consiglio Regionale della Puglia

 Al Sig. Presidente del Consiglio Regionale

                                                                                                                               SEDE

INTERROGAZIONE URGENTE

Oggetto:
proroga delle estensioni della durata delle concessioni demaniali marittime ai sensi della L. 145/2018.

premesso

· Con Legge 30/12/2018 n. 145, art. 1 comma 682  - Bilancio di previsione dello Stato 2018 e bilancio pluriennale per il triennio 2019 – 2021 - entrata in vigore il 1/1/2019, è stato prevista la proroga automatica di 15 anni delle concessioni attualmente vigenti, su richiesta del concessionario, comprese quelle riguardanti gli stabilimenti balneari;
· Che tale proroga riveste carattere generale, operando a favore sia delle imprese il cui titolo sia stato rilasciato anteriormente al 31/12/2009, sia delle concessioni rilasciate successivamente al 31/12/2009, sia di quelle pendenti a tale data;
· Che con circolare prot. A00 108/25/2/2019 n. 4184 la Regione Puglia Dipartimento Risorse Finanziarie e Strumentali, Personale ed Organizzazione, Sezione Demanio e Patrimonio, ha diramato le indicazioni  operative ai Comuni costieri per l’applicazione ex legge dell’estensione della durata delle concessioni demaniali marittime vigenti, precisando che trattandosi di mera estensione temporale, non occorre il rilascio di un nuovo titolo concessorio;
· Che come stabilito dalla normativa e precisato nella circolare regionale, la proroga opera “ope legis” su istanza del concessionari nei modi e termini ivi previsti;
considerato

· che alcune Amministrazioni comunali non solo hanno ritenuto di dare  seguito alla suddetta normativa tesa a prorogare le concessioni per l’esercizio di gestione di stabilimenti balneari ed anzi sembrano intenzionati a dare attuazione a Piani delle coste che prevedono una drastica riduzione degli stabilimenti balneari;
· che tale scelta sembrerebbe dettata da una visione di carattere ideologico che identifica indiscriminatamente negli imprenditori balneari soggetti dediti al saccheggio dei litorali territorio e non operatori economici che contribuiscono alla crescita del territorio e alla tutela attiva dell’ambiente;
interroga il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore al Demanio e Patrimonio
per sapere se il Governo regionale non intenda avviare con urgenza una ricognizione dello stato di attuazione delle disposizioni di legge e della circolare regionale per verificare l’ottemperanza delle Amministrazioni comunali in materia di estensione della durata delle concessioni demaniali.

Questo al fine di scongiurare che scelte di singoli comuni possano provocare la cancellazione di imprese balneari con conseguenze negative ed irreversibili su un comparto importante della nostra economia, sul richiamo turistico della nostra regione, sulla cura delle spiagge e sulla qualità dei servizi che l’iniziativa privata è in grado di garantire sottraendole all’incuria e al vandalismo. 
Bari, 3 ottobre 2019

I consiglieri di Fratelli d’Italia e Direzione Italia

Saverio Congedo

Ignazio Zullo 

Giovanni De Leonardis

Luigi Manca

Renato Perrini

Francesco Ventola
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