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Al Presidente del Consiglio Regionale Al Presidente delle Giunta regionale Assessore alla Sanità
Oggetto: Interrogazione Stabilimento Colacem- Galatina
Il sottoscritto Consigliere Regionale Aloisi Vito Leonardo chiede alla S.V. se l'impianto Colacem, che ha adeguato recentemente un camino con installazioni di un filtro, intende attuare lo stesso sistema di abbattimento di fumi e inquinanti agli altri camini.
· Se allo stato esistono analisi di valutazione ambientale effettuate da società terze certificate;
· Se l'Arpa ha realizzato controlli recenti sui camini nell'aria, sui terreni limitrofi e ha controllato la taratura dei sistemi di autocontrollo dell'impianto Colacem; 
· Se le centraline di monitoraggio hanno evidenziato situazioni di regolarità, (sempre che esistano e siano state attivate e controllate).
Considerato, che la zona è ad altissimo rischio, per alto tasso tumorale, soprattutto a livello pediatrico, e che i terreni dei paesi limitrofi (Soleto, Sogliano, Galatina, Corigliano, Aradeo, ecc..) presentano una quantità di inquinanti che creano angoscia e preoccupazione nella popolazione, si chiede, altresì, di conoscere quali iniziative la Regione ha messo in atto per prevenire, bonificare e tranquillizzare i cittadini.
Con stima
F.to  Aloisi Vito Leonardo

