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Movimento 5 Stelle
Gruppo Consiliare Regione Puglia
Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della
Regine Puglia
MARIO COSIMO LOIZZO
S E D E
e p.c. Al Presidente della
Giunta regionale
della Regione Puglia
MICHELE EMILIANO
S E D E
e p.c. All’Assessore alla Qualità dell’Ambiente 
della Regione Puglia
DOMENICO SANTORSOLA
S E D E
OGGETTO: interrogazione ordinaria a risposta scritta – Assenza di trasparenza dell'ARO TA/5 e incongruenze dati RSU, con particolare riferimento al Comune di Pulsano (TA)
Il sottoscritto Consigliere Regionale Marco Galante,
Premesso che:
Con Legge Regionale n. 24/2012, articolo 3, la Regione Puglia, al fine di consentire una differenziazione dei servizi finalizzata a massimizzare l'efficienza, all'interno degli ATO, può definire perimetri territoriali di ambito sub-provinciale per l'erogazione dei servizi di spazzamento, raccolta e trasporto, denominati A.R.O. (Ambiti di Raccolta Ottimale);     
Con Deliberazione G.R. n. 2147/2012 la Regione Puglia ha provveduto alla perimetrazione degli A.R.O. secondo quanto nella stessa stabilito;
Con successiva deliberazione G.R. n. 2877/2012 la Regione Puglia ha deliberato in ordine al modello organizzativo dell'A.R.O. per lo svolgimento delle funzioni associate di organizzazione del servizio di raccolta, spazzamento e trasporto dei rifiuti da parte dei Comuni nella quale si dispone che “i Comuni facenti parte dell’ARO si costituiscano nelle forme previste dall’art.10 c.2 della L.R. 20 agosto 2012, n. 24 e sue successive modifiche ed integrazioni, non oltre 30 giorni dalla data di pubblicazione della presente deliberazione ed attivino le procedure di affidamento entro 90 giorni dalla loro costituzione, come indicato dall’art.14 comma 2 della medesima legge”;
Non avendo proceduto nei termini, con Deliberazione G.R. n. 957/2013 La Regione Puglia attivava le procedure sostitutive di cui all'art. 14, comma 2, della L.R. 24/2012 per la costituzione degli A.R.O. Inadempienti, nominando per l'A.R.O. TA/5, l'ing. Domenico Lovascio, quale Commissario ad acta; 
Dell'A.R.O. TA/5 fanno parte i Comuni di Manduria, Pulsano, Leporano, Fragagnano, Torricella, Lizzano, Sava, Maruggio e Avetrana;
L'ing. Lovascio, con decreto n. 2 del 21 giugno 2013, approvava la convenzione costituente l'A.R.O. TA/5, nominando: quale Ente capofila il Comune di Manduria, Presidente dell'A.R.O. il Sindaco di Manduria e Vicepresidente il Sindaco del Comune di Pulsano, Segretario il segretario generale del Comune di Manduria e responsabile dell'ufficio comune il dirigente dell'Area Tecnica del Comune di Manduria;
L'ing. Lovascio demandava, altresì, all'Assemblea dell'A.R.O.: l'adozione dei provvedimenti necessari per l'organizzazione e il funzionamento dell'ufficio comune di A.R.O. e l'attivazione, in conformità all'art. 5 della convenzione, delle procedure di affidamento del servizio di raccolta, spazzamento e trasporto dei rifiuti solidi urbani, per l'intero A.R.O. TA/5, entro 90gg dal decreto commissariale;
Con deliberazione n. 194/2013 la Giunta Regionale ha proceduto, ai sensi dell'art. 11 della L.R. 24/2012, all'adozione dello schema tipo di Carta dei Servizi relativa ai servizi di spazzamento, raccolta e trasporto, approvato dall'ARO TA/5 in data 8/2/2015;   
Il Piano Regionale di Gestione dei Rifiuti Urbani (PRGRU), approvato dal Consiglio Regionale con la deliberazione n. 204/2013, ha sostituito lo schema di Carta dei Servizi di cui alla DGR n.194/2013 e che, quindi, il testo in vigore è quello presente nel PRGRU;
Il Progetto posto a base d'appalto è stato approvato con deliberazione dell'Assemblea dell'ARO TA/5 n.3 del 29/9/2015, mentre gli atti di gara sono stati approvati con determina dirigenziale n.1 del 10 novembre 2015;
Considerato che
Il bando di gara dell'ARO TA/5 è stato pubblicato in Gazzetta Ufficiale in data 14/12/2015 il cui importo complessivo è di € 113.334.076,53 di cui € 112.938.790,68 per servizi a base d'asta ed € 395.285,85 per oneri della sicurezza non soggetti a ribasso d'asta. Il termine per il ricevimento delle offerte è previsto per l'8 marzo 2016;
Le uniche informazioni sui dati RSU per ambiti di raccolta ottimale per l'anno 2015 sono reperibili sul sito http://www.sit.puglia.it/portal/portale_orp/Osservatorio+Rifiuti/
Non esiste un sito web istituzionale dell'ARO TA/5 dove reperire le delibere ed ogni altro atto prodotto dall'ufficio comune, violando il principio sulla trasparenza della pubblica amministrazione;
Analizzando i dati dell'ARO TA/5 si evidenziano alcune incongruenze quali la completa assenza di comunicazioni (Fragagnano, Avetrana, Torricella), la comunicazione parziale dei dati (ad esempio assenza dei dati Maggio – Giugno, presenza dati Luglio - Agosto per Manduria) e la comunicazione di dati anomali (ad esempio si cita il Comune di Pulsano che passa da percentuali vicine al 3% di RD nei mesi Marzo – Aprile – Maggio ad una percentuale del 54,53% nel mese di Giugno per poi scendere a percentuali sotto l'1% nei mesi Luglio – Agosto);
Alla luce di quanto esposto, 
Interroga la Giunta e l’Assessore competente per sapere
1) che cosa intende fare la Regione Puglia per garantire maggiore trasparenza degli atti prodotti dagli ARO di Puglia, nel caso di specie quello dell'ARO TA/5, e quali azioni intende adottare per garantire una puntuale e corretta comunicazione dei dati da parte dei Comuni.
2) se la Regione Puglia ha accertato le cause dell'incongruenza dei dati comunicati dal Comune di Pulsano e quali provvedimenti ha adottato per risolverle.
BARI, 28/12/2015                                                
Il consigliere regionale
Marco Galante 
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