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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE

Egr. Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE


OGGETTO: interrogazione – Piano Triennale della Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza 2019-2021 ASL Taranto.

Il sottoscritto Marco Galante, Consigliere Regionale del Movimento 5 Stelle

premesso che:

- nel settore sanitario il “rischio” connesso alla mancata e/o carente osservanza delle norme in materia di trasparenza e/o dei criteri di imparzialità e/o all’uso distorto della discrezionalità, assume ulteriore rilievo anche per gli aspetti inerenti la qualità delle cure. La corruzione può essere favorita dall’incrostarsi di funzioni, responsabilità e relazioni negli stessi incarichi, non fosse altro per la confidenza e la forza dell’abitudine che emergono. L’alternanza tra più professionisti nell’assunzione delle decisioni e nella gestione delle procedure riduce invece il rischio che possano crearsi relazioni particolari tra amministrazioni ed utenti, con il conseguente consolidarsi di situazioni di privilegio e l’aspettativa a risposte illegali improntate a collusione;

- in tale prospettiva la legge 190/2012 ha imposto l’obbligo di rotazione degli incarichi nella P.A.;

- nell’Asl Taranto la rotazione ha interessato negli anni scorsi solo gli incarichi di direzione di struttura complessa e tra questi solo alcuni, escludendone altri in ragione dell’asserita insostituibilità del dirigente;

-  con deliberazione DG 297 del 31.1.2019 l’ASL Taranto ha adottato il Piano Triennale della Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza 2019-2021;

-  nel predetto Piano molte aree, chiamate tra l’altro ad occuparsi delle procedure concorsuali e quelle di affidamento dei lavori e servizi, sono state definite a “rischio medio”;

- risultano in particolare a rischio medio l’Area gestione personale, l’Area gestione tecnica, l’Area gestione patrimonio, i Distretti Socio Sanitari (ad eccezione del processo legato alla gestione della raccolta e smaltimento rifiuti), l’Area gestione Servizio farmaceutico e l’Area Socio Sanitaria;

- tale inquadramento esclude dalla rotazione il personale addetto alle predette aree, impedendo l’alternanza nell’assunzione delle decisioni e nella gestione delle procedure in ambiti che invece sono soggetti a fenomeni corruttivi;
-  la rotazione è atto dovuto al fine di prevenire la corruzione e l’applicazione dei criteri volti alla rotazione del personale merita approfondita attenzione.
Tutto ciò premesso 

INTERROGA 
IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA E ASSESSORE ALLA SANITA’
per conoscere quali iniziative di competenza la Regione intenda intraprendere al fine di garantire anche da parte dell’ASL Taranto la piena applicazione della normativa e dei principi in materia di rotazione del personale. 

Il Consigliere Regionale

Marco Galante 

