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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Gentile n. 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo

Via Capruzzi n° 204

70124 - B A R I

OGGETTO: Interrogazione- nomine nelle ASP e modifica normativa della relativa disciplina, assunzioni presso il CUP dell’ASL Foggia e riorganizzazione dello stesso
I sottoscritti Consiglieri Regionali Rosa Barone, Antonella Laricchia, Marco Galante, Gianluca Bozzetti, Grazia Di Bari, Cristian Casili, Mario Conca e Antonio Trevisi, componenti del gruppo consiliare del Movimento 5 Stelle,

Premesso che

  - negli ultimi periodi la magistratura ha avviato una serrata attività di indagine su alcune nomine che fanno capo alla Regione e che risponderebbero a logiche clientelari;

- un filone dell’indagine, che vede coinvolti l'assessore regionale al Welfare, Salvatore Ruggeri, nonché Angelo e Napoleone Cera (ex parlamentare dell'Udc il primo e consigliere regionale dei Popolari il secondo) e che ha riguardato anche il Presidente della Giunta, afferisce alla nomina a commissario dell'Asp Castriota e Corropoli in favore di Chieuti, nomina non concretizzatasi;

- la magistratura sta altresì esaminando le assunzioni presso il Centro Unico di Prenotazioni dell’ASL Foggia, attualmente gestito dal colosso nazionale dell’informatica GPI e definito, come emerge dalle intercettazioni delle conversazioni telefoniche, “società nostra”;

- dagli articoli di stampa emerge che nei vari sportelli della provincia di Foggia sarebbero impiegate numerose persone orbitanti, direttamente o indirettamente, attorno al Partito Democratico e che sarebbero vicine all'assessore al Bilancio Raffaele Piemontese (cfr. articolo de L’Attacco del 24/10/2019);

- in disparte la rilevanza penale o meno delle vicende di cui innanzi, la cui valutazione spetta alla sola magistratura, è evidente che l’inchiesta mette in luce un sistema clientelare di nomine e assunzioni o quantomeno ingerenze e tentativi di condizionamento sui poteri di nomina e sulle scelte delle aziende private in ordine ai dipendenti da assumere;

- sul punto la nota inoltrata alla stampa dal Presidente della Giunta e pubblicata il 31.10.2019 non può ritenersi satisfattiva, poiché incentrata sulla vicenda penale e su questioni di natura giuridica e priva quindi di adeguate risposte sulla più ampia questione politica che i fatti mettono in luce;
- è invece atto dovuto da parte dell’Assessore al Welfare, dell’Assessore al Bilancio e del Presidente della Giunta riferire a tutti i Consiglieri in ordine alle criticità innanzi segnalate e che ogni giorno si arricchiscono di nuovi elementi resi noti dalla stampa;

- il CUP di Foggia è in fase di riorganizzazione, mentre con riferimento alle ASP è prossimo alla discussione in Consiglio il DDL di modifica della LR  15/2004 recante la disciplina delle aziende pubbliche alla persona;

- quindi occorre ottenere chiarimenti sia in ordine agli atti riorganizzativi del CUP sia alle finalità sottese alla riforma delle ASP, tanto più se si considera che detta riforma aumenta i poteri della Regione anche con riferimento alle nomine 
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