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REGIONE PUGLIA
Gruppo Consiliare F.I.
Il Consigliere
Avv. Giandiego Gatta

Prot. n°  61/F.I.




Bari, lì 12 Novembre 2018







Al Sig. Presidente







del Consiglio regionale







S E D E
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
	Oggetto: Concorso Pubblico per Tecnici Sanitari di Radiologia Medica (TSRM) presso gli OO.RR. di Foggia e  ASL FG.



Premesso che:
· Risulta allo scrivente che, l’A.S.L. e gli OO.RR. di Foggia abbiano  espletato, negli scorsi mesi, Concorso Pubblico per Tecnici Sanitari di Radiologia Medica (TSRM);
· In data 22 ottobre u.s. sono state pubblicate le risultanze della prova orale ed i quesiti predisposti dalla commissione esaminatrice del concorso Pubblico per Tecnici Sanitari di Radiologia Medica cat. D a tempo pieno ed indeterminato indetto dagli OO.RR. di Foggia;
· In data 24 settembre è stata espletata la prova scritta del concorso per n.10 posti di CPS TSRM  indetto dalla ASL FG;

Rilevato che:
· diversi candidati riferiscono di aver segnalato e denunciato diverse criticità emerse nella prova scritta del concorso indetto dalla ASL FG, espletata in data 24 settembre;
· il decreto Mille Proroghe – D.L. n. 244 del 30712/2016, all’art. 1 comma 1, proroga al 31/12/2017 l’efficacia delle graduatorie dei concorsi pubblici per le assunzioni a tempo indeterminato, approvate successivamente alla data di entrata in vigore del D.L. n. 101/2013, cioè successivamente al 31/10/2013, ferma restando la vigenza delle graduatorie stesse fino alla completa assunzione dei vincitori;
· è stato violato sia l'Accordo tra Aziende del SSR della Puglia per l'utilizzo reciproco delle graduatorie del 26 maggio 2017 (delibera n.0705 DG del 26/05/2017) sia la Direttiva n.3 del 24 aprile 2018 - Linee Guida sulle procedure concorsuali;
Considerato che:
· nelle varie Aziende della Regione Puglia vi è una grave carenza di Tecnici Sanitari di Radiologia Medica, tanto che sono state inoltrate diverse richieste di condivisione della graduatoria a divenire degli OO.RR. di Foggia, per attingere urgentemente personale, da parte della ASL BAT, ASL BA e ASL LE.;
Considerato, altresì, che: 
· la carenza di personale TSRM all'interno della Azienda Ospedaliero-Universitaria OO.RR. di Foggia e al “Colonnello d'Avanzo” di Foggia è tale non solo nelle varie diagnostiche, ma, soprattutto, nelle sale operatorie,  all'interno delle quali vi è assenza totale di TSRM;

Tutto ciò premesso, 
SI INTERROGA
il Dr. Michele Emiliano, nella sua qualità di Presidente della Giunta regionale e  di Assessore alla Sanità, per sapere e conoscere:
1. quali siano i motivi per cui, nella Provincia di Foggia, sono attivi due concorsi per Tecnici Sanitari di Radiologia Medica (TSRM) (OO.RR. Foggia e ASL FG) e non sia stata ancora prodotta una graduatoria definitiva in almeno uno dei due;
2. se intenda contribuire alla risoluzione, ed in caso affermativo in che modo, delle problematiche occupazionali dei 260 idonei al concorso TSRM espletato presso gli OO.RR. di Foggia, che guardano con ansia al loro futuro (la maggior parte di essi è costituita da precari e/o disoccupati, molti lavorano fuori regione e sono in attesa di ritornare in Puglia  per ricongiungersi al proprio nucleo familiare).
      







F.to Giandiego Gatta
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