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 Gruppo FORZA ITALIA
Il Presidente

Bari, 10/12/2019
Al Sig. Presidente del Consiglio
della Regione Puglia
SEDE
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: Applicazione Reg. CE 2016/2031 - Registrazione degli Operatori Professionali (OP) nel Registro Ufficiale degli Operatori Professionali (RUOP), in quanto già iscritti al Registro Ufficiale dei Produttori (RUP - D.Lgs. 214/2005 smi) ed in possesso di codice alfanumerico. (DM 12.11.2009).
PREMESSO CHE
· Il Parlamento Europeo e il Consiglio dell’Unione Europea il 26 ottobre del 2016 adottavano il Regolamento (UE) 2016/2031 relativo alle misure di protezione contro gli organismi nocivi per le piante. 
· All’art. 2 del regolamento (Definizioni) l’operatore professionale è cosi definito: “un soggetto di diritto pubblico o di diritto privato che svolge a titolo professionale una o più attività seguenti in relazione alle piante, ai prodotti vegetali e agli altri oggetti, e ne è giuridicamente responsabile: a) impianto; b) riproduzione; c) produzione, incluse la coltivazione, la moltiplicazione e il mantenimento; d) introduzione, spostamento nel territorio dell'Unione e in uscita dal territorio dell'Unione; e) messa a disposizione sul mercato; f) immagazzinamento, raccolta, spedizione e trasformazione”;  
· Soltanto il 9 dicembre scorso, con determinazione, il dirigente dell’Osservatorio Fitosanitario assegnava ai possessori del codice alfanumerico già iscritti nel Registro Ufficiale dei Produttori (RUP) il nuovo codice di iscrizione al Registro Ufficiale Operatori Professionali (RUOP), indispensabile per la movimentazione delle piante in Europa;

CONSIDERATO CHE

· Dall’adozione del Regolamento europeo alla determinazione dirigenziale n° 225 di cui sopra sono passati oltre 3 anni, tempo che la Regione non ha utilizzato per individuare, formalizzare e attuare le procedure necessarie a rilasciare i codici alfanumerici, obbligatori per la movimentazione delle piante;

· Per le eventuali nuove richieste di Produttori e Operatori, le procedure e la modulistica non sono state ancora definite con il rischio che molte aziende, in assenza della certificazione prescritta, non potranno esportare in prossimità del Natale, periodo di massima commercializzazione, né piante né prodotti agricoli ovvero prodotti trasformati come olio, vino, semole, etc..;
· La determinazione suddetta giunge con inspiegabile ritardo con grave pregiudizio delle esportazioni per gli Operatori Professionali, specie nel periodo di Natale, con conseguente perdita di reddito;  
· In altre Regioni italiane, gli adempimenti sono stati effettuati con largo anticipo rispetto alla data della determinazione della Regione Puglia;        
Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto Consigliere Regionale
INTERROGA
Il Presidente della Giunta, anche nelle sue funzioni di Assessore all’Agricoltura, per sapere:
· Quali sono stati i motivi che hanno comportato il ritardi con cui la struttura ha applicato il Regolamento (UE) 2016/2031;
· Per quale ragione la determinazione non ha previsto anche le procedure e la modulistica per le nuove aziende o, comunque, non iscritte precedentemente nel RUP;
· Quali gli atti che intende adottare per porre rimedio alle situazioni che si sono venute a determinare, anche in relazione a evenienze future.
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