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Gruppo MoVimento 5 Stelle
Via Gentile n. 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio regionale della Puglia
OGGETTO: Interrogazione urgente - operatività dei Componenti temporanei del NIRS 
Il sottoscritto Consigliere regionale Antonella Laricchia, espone quanto segue
PREMESSO CHE:
· L'art.4 del Regolamento Regionale n.16/2017 s.m.i. prevede l'istituzione di un elenco di "Componenti Temporanei del N.I.R.S." individuati in seguito ad Avviso Pubblico tra gli appartenenti alle categorie individuate dalla norma in questione che ne facciano domanda.
· Con Provvedimento n.10 del 30/01/18 s.m.i. del Dirigente della Struttura di Staff Servizio Ispettivo è approvato l'elenco dei componenti del N.I.R.S. disciplinato dall'art.4, comma 4, del R.R. n.16/2017   s.m.i.
· Lo schema di schema di Avviso pubblico per la costituzione dell'Elenco componenti del Nucleo Ispettivo approvato con DGR n.1444 del 14/9/2017 prevedeva che, in caso di riscontrata carenza di particolari figure professionali necessarie per lo svolgimento dell'attività ispettiva, entro il termine di validità dell'elenco,  poteva essere emanato un nuovo Avviso al fine di aggiornarlo unicamente con le professionalità richieste.
· Con successiva recente determinazione n. 40 del 17.10.2019 è stata disposta, mediante pubblicazione di nuovo avviso,  l'integrazione dell'elenco dei Componenti Temporanei del NIRS ai sensi dell'art.4 del R.R. n.16/2017 con medici in possesso di specializzazione o specifica esperienza in Medicina Generale, Medicina Legale, Prevenzione e Sicurezza, Medicina e Chirurgia di Accettazione e d'Urgenza.
· Il nuovo avviso muove dal presupposto che “L'esperienza ad oggi maturata e le segnalazioni inserite nel registro di cui all'art. 1, comma 6, del R.R. n.16/2017 s.m.i. suggeriscono di integrare l'elenco degli ispettori”;
· L’art. 1, comma 6, richiamato nell’avviso fa riferimento all’attività ispettiva straordinaria richiesta dal Dirigente del Servizio Ispettivo o dal Presidente della Giunta regionale in presenza di fattispecie di particolare gravità ed urgenza oggetto di segnalazioni, esposti, denunce, notizie apprese da fonti di stampa o da altri organi di informazione. 
CONSIDERATO CHE: 
· L’attività ispettiva disciplinata nel regolamento riguarda tra l’altro eventuali fenomeni di frode;  la conformità alla normativa applicabile nonché la regolarità amministrativa dei procedimenti; l’efficacia ed efficienza delle attività operative; l’attendibilità delle informazioni contabili e di bilancio degli enti del SSR; presunti casi di malasanità e/o disservizi a danno degli utenti; qualsiasi situazione che configuri una lesione dei principi di efficienza, efficacia, economicità, imparzialità e buon andamento della pubblica amministrazione in ambito sanitario;
· Gli ispettori temporanei sono chiamati ad operare nei casi di particolare rilevanza e complessità dell’indagine;
· Stante la motivazione posta a fondamento dell’emanazione dell’avviso del 17.10.19, è necessario conoscere i fatti di particolare rilevanza e quelli oggetto di segnalazione che hanno indotto la Regione ad implementare l’elenco dei componenti temporanei del NIRS;
· È altresì necessario conoscere le attività fino ad oggi svolte dai membri temporanei già inseriti in elenco, tenuto conto che di ciascuna attività di verifica, anche straordinaria,  occorre predisporre relazione conclusiva da trasmettere – tra gli altri- al Presidente della Giunta Regionale     
tutto cio’ premesso e considerato
 INTERROGA 
LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE
per conoscere: 
1. Gli incarichi fino ad oggi attribuiti ai componenti temporanei del NIRS inseriti nell’elenco approvato con provvedimento n. 10/2018;
2. I casi di particolare gravità ed urgenza oggetto di segnalazioni nonché gli accertamenti particolarmente complessi da eseguire per i quali si è ritenuto necessario implementare l’elenco dei componenti temporanei.

Bari, 10/12/2019
Il Consigliere Regionale 
Antonella Laricchia 
