Gruppo consiliare
Movimento Schittulli-Area Popolare

AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE

BARI

Prot. n. 80  del 18 dicembre 2019

Oggetto: Internazionalizzazione nella Società Sanitaservice Srl del Servizio Cup dell’Asl Foggia
       INTERROGAZIONE URGENTE

Il consigliere regionale Giovanni De Leonardis

PREMESSO CHE

Lo scorso 13 dicembre, l’amministratore unico della Società in house Sanitaservice Asl Fg Srl, dottor Massimo Russo, ha fornito nel corso di una conferenza stampa chiarimenti sullo scorrimento delle graduatorie delle procedure selettive già completate da Sanitaservice Asl Fg Srl, sullo stato di avanzamento delle procedure selettive ancora in corso e sulla gestione del servizio Cup - Centro Unico Prenotazione della Asl di Foggia - di recente internalizzato; 
“Nel corso della conferenza è stata richiamata la Delibera del DG Asl Fg n. 1441 del 23.10.2019 che ha previsto l’internalizzazione in Sanitaservice anche del Servizio Cup della Asl Fg, previa applicazione della cosiddetta Clausola sociale a salvaguardia del personale dipendente impiegato dal precedente appaltatore Gpi Spa” è stato spiegato in un comunicato stampa. “Come previsto dalle Linee guida Anac, la Asl Fg ha già fornito alla Sanitaservice l’elenco degli aventi diritto all’applicazione della Clausola sociale. Più precisamente 41 dipendenti a tempo pieno e 24 a tempo parziale. Come previsto dalla medesima Delibera, oltre che dalla normativa vigente, le procedure selettive riservate per il reclutamento del personale del Servizio Cup saranno attivate nel breve periodo” è stato annunciato;

Sempre nel corso della stessa conferenza stampa, l’amministratore unico della Società ha fornito un elenco delle persone inserite nella graduatoria tra quelle che dovrebbero essere internalizzate nel Servizio Cup dell’Asl Fg;

CONSIDERATO CHE

Il numero di persone che dovrebbe essere internalizzato, secondo la graduatoria presentata alla stampa, è inferiore al personale dipendente impiegato dal precedente appaltatore Gpi Spa;
Sempre nell’elenco presentato, risultano ammessi alla selezione unità di personale dipendente presso il precedente appaltatore Gpi Spa in organico da appena pochi mesi; mentre risultano escluse unità di personale dipendente da molti anni, in base a criteri selettivi discutibili e di dubbia meritocrazia;
  RILEVATO CHE

Nelle procedure selettive per il reclutamento del personale del Servizio Cup che saranno attivate nel breve periodo e nella stesura dei relativi bandi potrebbero figurare nella commissione giudicante persone  entrate nella Sanitaservice senza aver a loro volta superato alcuna selezione, e con mansioni attualmente ricoperte ben differenti da quelle che hanno determinato il loro ingresso;

In altre province, come quella di Taranto, per le internalizzazioni nella Società Sanitaservice si sta procedendo con modalità differente;

     INTERROGA

Il Presidente della Giunta regionale e Assessore alla Sanità Michele Emiliano, per conoscere: 

Se è al corrente delle modalità discutibili con cui si sta procedendo all’internalizzazione in Sanitaservice del Servizio Cup dell’Asl Foggia;
Se è al corrente del fatto che la platea che verrà internalizzata è inferiore a quella reale, alle unità di personale dipendente presso il precedente appaltatore Gpi Spa;

Se non ritenga doveroso e giusto rivedere i criteri di selezione, e verificare perché persone in organico da anni si sono ritrovate scavalcate da unità appena arrivate;

Se non ritenga altresì utile e necessario ampliare la platea dei nuovi assunti, aumentando la dotazione di risorse da destinare alla Società Sanitaservice dell’Asl Foggia, dato che rimarrebbero escluse dalla selezione professionalità che negli anni hanno ampiamente dimostrato le proprie capacità e che hanno acquisito grande esperienza;

Se non ritenga che la prova selettiva per l’internalizzazione di personale da anni dipendente presso la Società Sanitaservice dell’Asl Foggia non debba avere contenuti più pratici che teorici, avendo questo personale ampiamente dato prova nel tempo di capacità ed esperienza, e potrebbe essere scavalcate da altre figure professionali. E se la procedura stessa di selezione risponda alle esigenze e all’obiettivo di una stabilizzazione annunciata, con l’apertura a personale esterno.
Il processo di stabilizzazione e internalizzazione presso la Società Sanitaservice Asl Foggia, così come illustrato all’amministratore unico, suscita molti interrogativi e perplessità. E l’esclusione di numerose unità di personale potrebbe determinare l’ennesima emergenza sociale, prima ancora che occupazionale, in un comparto che già presenta gravi criticità e in una provincia dove la precarietà e la mancanza di lavoro è ben oltre la media nazionale e regionale. Per questo, si chiede di intervenire per rivedere e rielaborare sia il nuovo organigramma della società Sanitaservice Asl Foggia Srl (che nel 2020 dovrebbe prevedere circa 1.050 dipendenti a tempo indeterminato), che le modalità di accesso e selezione.
Bari, 18 dicembre 2019

Giovanni De Leonardis
 
