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 Consiglio Regionale della Puglia

       Gruppo di Fratelli d’Italia   
 Al Presidente del Consiglio Regionale
                                       INTERROGAZIONE URGENTE

Oggetto: reclutamento personale SANITASERVICE ASL BA 
 

· Premesso:

che l’art. 35 co. 1 del D.Lgs 30 marzo 2001 dispone che: “… l’assunzione nelle amministrazioni pubbliche avviene con contratto individuale di lavoro mediante avviamento degli iscritti nelle liste di collocamento ai sensi della vigente legislazione vigente per le qualifiche e profili per i quali è richiesto il solo requisito della scuola dell’obbligo, …”;

· che per il reclutamento del personale con qualifica di Ausiliario ctg. A negli Enti e Aziende del S.S.N. il requisito richiesto è il possesso del titolo di studio della scuola dell’obbligo;

· che le società in house providing del S.S.R. della Regione Puglia sono soggette a controllo analogo ed obbligate in materia di reclutamento ad utilizzare le stesse procedure di evidenza pubblica delle pubbliche amministrazione controllanti;

· che la Giunta Regionale della Puglia con la D.G.R. n. 2126 del 25/11/2019 avente per oggetto “approvazione nuove linee guida in materia di organizzazione e gestione delle società in house degli Enti e Aziende del S.S.R.” ha confermato all’art. 4 co.1 dell’allegato alla deliberazione, che il reclutamento del personale delle società in house, in analogia con quello delle pubbliche amministrazioni, deve avvenire nel rispetto dei principi di trasparenza, pubblicità ed imparzialità e degli ulteriori principi di cui all’art. 35 del D.Lgs. 165/2001;   

· che la Giunta Regionale della Puglia con la D.G.R. n. 2126 del 25/11/2019 avente per oggetto “approvazione nuove linee guida in materia di organizzazione e gestione delle società in house degli Enti e Aziende del S.S.R.” all’art. 4 co. 3 dell’allegato alla deliberazione, obbliga le società in house del S.S.R. a pubblicare sul sito istituzionale della società i criteri e le modalità per il reclutamento del personale;

· che la Giunta Regionale della Puglia con la D.G.R. n. 2126 del 25/11/2019 avente per oggetto “approvazione nuove linee guida in materia di organizzazione e gestione delle società in house degli Enti e Aziende del S.S.R.” ha previsto al comma 11 dell’art. 4 che le assunzioni effettuate in difformità dai principi dell’art. 35 del D.Lgs 165/2001 si configurano quale grave responsabilità a carico dell’Amministratore Unico della società in house e costituiscono motivo di revoca dell’incarico.  

Ciò posto, si interroga il Presidente della Giunta regionale nonché Assessore alla salute per sapere:
· per quali motivazioni l’Amministratore Unico della SANITASERVICE ASL BA srl abbia proceduto, in occasione della stipula in data 30/10/2019, della convenzione per il collocamento obbligatorio dei disabili (L. 68/1999) di n. 49 Ausiliari/Pulitori ctg. A, al posto di effettuare l’avviamento al lavoro con chiamata numerica ha deciso invece di optare per la scelta nominativa (intuitu personae), mediante avviso, nonostante l’art. 35 co. 1 del D.Lgs 30 marzo 2001 disponga che: “… l’assunzione nelle amministrazioni pubbliche avviene con contratto individuale di lavoro mediante avviamento degli iscritti nelle liste di collocamento ai sensi della vigente legislazione vigente per le qualifiche e profili per i quali è richiesto il solo requisito della scuola dell’obbligo, …”, ed ha peraltro proceduto autonomamente all’invio, in data 19/12/2019, di n. 359 lettere raccomandate di invito alla selezione per colloquio a persone disabili iscritte negli elenchi del collocamento mirato ex L. 68/99;   

· per quali motivazioni l’Amministratore Unico della SANITASERVICE ASL BA srl abbia proceduto a pubblicare in data 30/12/2019 sul sito istituzionale dell’Azienda un Avviso di Selezione finalizzato all’assunzione di n. 40 unità di personale di Ausiliari/Pulitori ctg. A, nonostante l’art. 35 co. 1 del D.Lgs 30 marzo 2001 disponga che: “… l’assunzione nelle amministrazioni pubbliche avviene con contratto individuale di lavoro mediante avviamento degli iscritti nelle liste di collocamento ai sensi della vigente legislazione vigente per le qualifiche e profili per i quali è richiesto il solo requisito della scuola dell’obbligo, …”; 

· per quali motivazioni a tutt’oggi sul sito istituzionale dell’azienda non sia stato pubblicato il provvedimento sui criteri e le modalità specifiche per il reclutamento del personale, obbligatoriamente previsto all’art. 4 co. 3 delle linee guida di cui alla D.G.R. Puglia n. 2126/2019;

· quali iniziative intendano assumere l’Assessore alle Politiche della Salute ed il Presidente della Giunta Regionale della Regione Puglia nei confronti dell’Amministratore Unico della SANITASERVICE ASL BA srl e del Legale Rappresentante p.t. della ASL BA (Pubblica Amministrazione controllante) attesa la palese violazione della vigente normativa legislativa nazionale e regionale in materia di reclutamento delle società partecipate a totale capitale pubblico.

         Bari, 13 gennaio 2020
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