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Regione Puglia
Il Consigliere 
Avv. Giandiego Gatta

  Prot. n°  02 /F.I.




Bari, lì  29 gennaio 2020 







Al Sig. Presidente







del Consiglio Regionale







S E D E 
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: RIORGANIZZAZIONE DELLE ATTIVITÀ’ PFM (POSTAZIONI FISSE MEDICALIZZATE 118) SU TORREMAGGIORE, VIESTE, VICO DEL GARGANO, MONTE SANT’ANGELO E SAN MARCO IN LAMIS.    ORDINE DI SERVIZIO ASL FG DEL 27/01/2020
Premesso che:
 - nel rispetto di quanto previsto dal D.M. 70 del 2/04/2015 e dalle successive DRG n.1933 del 30/11/2016, DRG n. 239 del 28/02/2017 e DRG n.583 del 10/04/2018, l'ASL FG ha attuato la riconversione degli ex PPI (Punti di Primo Intervento) prima in PPIT (Punti di Primo Intervento Territoriale) e successivamente in PFM (Postazioni Fisse Medicalizzate del 118);

- l’ASL FG ha disposto un ordine di servizio in data 27/01/2020  protocollata al n. 0008342, con decorrenza immediata a partire dalla sera del 28/01/2020, con cui ha riorganizzato completamente l'attività delle PFM ( Postazioni Fisse Medicalizzate del 118) su Torremaggiore, Vico del Gargano, Vieste, Monte Sant'Angelo e San Marco in Lamis, nel quale la figura dell'autista è garantita solo per le dodici ore diurne 08.00 - 20.00,  andando a riparametrare il ruolo del dirigente medico all’interno delle PFM, che sarà di fatto costretto ad utilizzare il Sistema Emergenza Urgenza 118 per ogni evenienza, inviando, tra l'altro, anche i pazienti con i propri mezzi presso il Pronto Soccorso dell'ospedale di riferimento o dal proprio medico curante per la programmazione di eventuali interventi;
Rilevato che:
- ad oggi gli ex Punti di Primo Intervento di Torremaggiore, Vieste, Vico del Gargano, Monte Sant'Angelo e San Marco in Lamis svolgono un importante ruolo di filtro, che decongestiona i flussi verso i pronto soccorso ospedalieri di San Severo, Manfredonia, Cerignola, Foggia e San Giovanni Rotondo;
- con questa nuova riorganizzazione di fatto si andrà ad utilizzare il Sistema Emergenza Urgenza del 118 per tutto, a danno del territorio per fronteggiare le vere urgenze, vanificando la rapida ed efficace tutela della salute dei cittadini nelle situazioni emergenziali, come previsto dalla DRG n. 583 del 10/04/2018;
-con questa nuova riorganizzazione aumenteranno i tempi di attesa dell'utenza ai pronto soccorso ospedalieri, creando maggiore disagio, sancendo di fatto la non integrazione tra il territorio e la rete ospedaliera;
-attivando la reperibilità notturna degli autisti, invece, si consentirebbe agli ex PP.PP.II. di poter effettuare esami in urgenza senza intasare inutilmente i nosocomi di riferimento, ottimizzando i flussi e riuscendo a dare indicazioni concrete ai dirigenti medici per le patologie più dubbie da analizzare, quindi per dimettere i pazienti con una diagnosi chiara;
-con la DGR 583 del 10/04/2018 è stata disposta la riconversione dei Punti di Primo Intervento Territoriali con numero di accessi superiore a 6.000 unità in postazioni medicalizzate fisse gestite da personale del 118, senza specificare i tempi precisi di attuazione. Sotto questa soglia, invece, il Punto di Primo Intervento viene convertito in postazione medicalizzata mobile del 118 (automobile medicalizzata “MIKE” o automedica), allocata presso il PTA se esistente nel territorio del Comune interessato; questi i dettagli per Comune:
- TORREMAGGIORE: PPI conta più di 6.000 accessi all'anno. Prevista riconversione in postazione medicalizzata fissa del 118 da allocare presso il PTA più postazione MIKE;
- VIESTE: PPI conta più di 6.000 accessi all’anno. Prevista riconversione in postazione medicalizzata fissa del 118 più postazione MIKE. Previsto ulteriore equipaggio medicalizzato per il periodo dal 1 aprile al 30 settembre;
- VICO DEL GARGANO: PPI conta più dì 6.000 accessi all’anno. Prevista riconversione in postazione medicalizzata fissa del 118 più postazione MIKE;
- MONTE SANT’ANGELO: PPI conta un numero di accessi attorno alle 4.000 unità all’anno. Prevista la riconversione in postazione MIKE da allocarsi presso PTA.
- SAN MARCO IN LAMIS: attuale PPI conta 4.228 accessi. Prevista la riconversione in postazione MIKE, da allocarsi presso PTA.
Tanto premesso e rilevato,
SI INTERROGA
Il Dr. Michele Emiliano, in qualità di Presidente della Giunta Regionale e di Assessore alla Sanità, per sapere:
·  se non ritenga sia necessario l'utilizzo degli autisti nelle ore notturne per evitare di ingolfare gli ospedali di riferimento, dando autonomia fattiva agli ex Punti di Pronto Intervento (oggi Postazioni Fisse Medicalizzate) per dimettere i pazienti con una diagnosi chiara ed esaustiva, attuando realmente una rapida ed efficace tutela della salute dei cittadini nelle situazioni emergenziali;
· se non ritenga sia necessario rendere pubblico il cronoprogramma di “riconversione” da  Punti di Primo Intervento Territoriali a Postazioni Fisse Medicalizzate;
· se non ritenga che l’ordine di servizio della ASL Foggia, di cui all’oggetto, vada  in senso contrario alla tanto sbandierata efficienza e qualificazione della spesa sanitaria.








F.to Avv. Giandiego Gatta
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