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Gruppo MoVimento 5 Stelle
Via Gentile, 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio regionale della Puglia
OGGETTO: Interrogazione assegno di cura 2020 
Il  sottoscritto consigliere regionale del Movimento 5 Stelle Antonella Laricchia 
PREMESSO CHE
· con Del. G.R. n. 1502 del 7 agosto 2018 la Giunta Regionale ha provveduto ad approvare indirizzi puntuali per l’implementazione della nuova misura di Assegno di cura in attuazione delle prescrizioni di cui al Decreto FNA 2016 del Ministero del Lavoro e Politiche Sociali e del Ministero della Salute, già introdotta a partire dal luglio 2017 e confermata per la II annualità 2018;
· con la medesima deliberazione la Giunta Regionale ha provveduto all’approvazione dell’Allegato A che riporta le Linee guida per la disciplina della II annualità (2018-2019) dell’Assegno di cura per persone in condizioni di gravissime non autosufficienze in Puglia; - Con Del. G.R. n. 1538 del 16.10.2018 a seguito di ulteriore incontro con il Tavolo regionale Disabilità, svoltosi in data 27 settembre 2018, sono stati modificati/integrati alcuni indirizzi già forniti con la Del. G.R. 1502/2018;
· con AD n. 642 del 17 ottobre 2018 è stato approvato l’Avviso pubblico per la presentazione delle domande di accesso all’Assegno di cura per pazienti gravissimi non autosufficienti e il format della stessa domanda oltre agli indirizzi alle ASL per l’istruttoria delle stesse ai fini dell’ammissione al beneficio
· nel corso della istruttoria delle domande sono stati segnalati, direttamente dai familiari richiedenti ovvero dalle strutture operative delle Direzioni Generali e Distrettuali delle ASL, dei casi specifici per i quali l’attribuzione oggettiva dei punteggi rispetto ai criteri di valutazione della priorità delle domande non tiene conto di condizioni eccezionali;
· quindi con successiva deliberazione GR 705/2019 sono state dettati ulteriori criteri di assegnazione valevoli in presenza di circostanze eccezionali;
· con successiva delib. GR 4 novembre 2019, n. 1967 è stato quindi differito al 31 ottobre 2019 il termine di scadenza relativo alla percezione del beneficio (massimo 12 mensilità a partire dal 14 luglio 2018) precedentemente fissato al 13 luglio 2019;
· le scelte regionali in ordine ai criteri di assegnazione dell’assegno di cura sono stati oggetto di forte critica da parte dei potenziali destinatari;
considerato che 
· nella delib. GR n. 1967/19 citata è dato leggere che si provvederà “contestualmente alla convocazione delle organizzazioni più rappresentative delle famiglie e delle persone con disabilità del Tavolo regionale della Disabilità per l’attività di confronto e approfondimento sui nuovi criteri generali di accesso per l’implementazione  del nuovo assegno di cura”;
· è quindi indubbia la necessità di una rivisitazione dei criteri di assegnazione dell’assegno di cura previa interlocuzione con le rappresentanze dei disabili, sì da giungere all’elaborazione di un nuovo bando .
Tutto ciò premesso e considerato
INTERROGA LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE
per sapere:
- se  è già stata avviata l’interlocuzione con le associazioni delle famiglie  e dei disabili finalizzata alla determinazione di nuovi criteri di accesso per l’assegno di cura;

- nell’ipotesi di risposta negativa, se e quando tali incontri saranno fissati, vista la necessità di procedere in tempi brevi alla redazione del nuovo avviso. 
I Consiglieri regionali M5S
Antonella Laricchia
