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Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Gentile, 52

70126 - Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale

Dott. Michele EMILIANO

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
 INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Lavori di realizzazione di accessi (perdonabile e carrabile) separati per reparti di Oncologia ed Ematologia e reparto Covid. 
PREMESSO CHE:

-
l'evolversi della situazione epidemiologica e l'incremento dei ricoveri e dei controlli finalizzati all'accertamento, alla prevenzione e alla cura del contagio da Covid 19 aveva richiesto l'adozione di misure immediate ed urgenti;

-
nel Piano Ospedaliero COVID definito dalla Regione Puglia è stato individuato quale hub dell'ASL di Taranto l'Ospedale "Moscati" di Statte;

-
a seguito della Direttiva della Regione Puglia n.224 del 17.03.2020, l'ASL di Taranto disponeva il trasferimento della S.C di Oncologia dall'Ospedale
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Moscati alla Casa di Cura "Villa Verde" ed il trasferimento della S.C Ematologia dall'Ospedale "Moscati" alla Casa di Cura "D'Amore".

CONSIDERATO CHE:
-
è in programma il ritorno alla piena operatività della Struttura Complessa di Oncologia Medica e del reparto di Ematologia dell'ospedale "San Giuseppe Moscati" di Statte , che nel corso della fase I dell'emergenza Covid‑19 è stato interamente dedicato al trattamento dei pazienti risultati positivi;

-
già prima dell'inizio dell'emergenza sanitaria si prospettava una situazione di disagio all'interno dell'area parcheggio dell' Ospedale "Moscati" di Statte, interessata, soprattutto in alcune fasce orarie, dalla circolazione di un gran numero di veicoli, determinando non pochi disagi sia tra medici ed operatori sanitari, sia tra pazienti e rispettivi familiari.

TUTTO CIO' PREMESSO E CONSIDERATO
il Presidente della Giunta Regionale con delega alla Sanità, Michele Emiliano,

-
è intendimento della Giunta Regionale superare le criticità all'interno

dell'area parcheggio dell'Ospedale "Moscati" di Statte, intervenendo tempestivamente

-
al fine di realizzare due accessi (sia perdonabile che carrabile) differenziati per i reparti di Oncologia ed Ematologia e reparto Covidin.

Parcheggi ed accessi distinti e separati garantirebbero di superare le criticità, segnalate già prima dell' emergenza epidemiologica, oltre al funzionamento di tutti i reparti e la tutela sia del personale sanitario che dei pazienti oncologici, particolarmente esposti al contagio.
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Bari, 28 aprile 2020 
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