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Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Gentile, 52

70126 - Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale

Dott. Michele EMILIANO

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Casi infezioni da batterio Klebsiella all'Ospedale "S.G Moscati" di Statte. 
PREMESSO CHE:

-
nei giorni scorsi ho appreso a mezzo stampa che si comincia ad indagare sui decessi apparentemente legati alla pandemia in corso. In particolare, si legge che la Procura della Repubblica avrebbe, infatti, fatto acquisire dal Nas almeno tre cartelle cliniche di altrettanti pazienti deceduti a seguito del coronavirus, ma nei quali sarebbe stata rinvenuta la presenza anche di un batterio come la klebsiella ed altri a questo collegati, batteri in genere molto temuti in ambito ospedaliero e non solo.
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CONSIDERATO CHE:
-
risulta estremamente importante fare chiarezza su quanto accaduto, ricercando la causa dei decessi registrati nei giorni scorsi presso l'Ospedale "S.G Moscati" di Statte e indagando su un eventuale nesso di causalità tra decesso per Coronavirus e il batterio klebsiella.

TUTTO CIO' PREMESSO E CONSIDERATO

il Presidente della Giunta Regionale con delega alla Sanità, Michele Emiliano
-
per sapere se la Giunta Regionale è a conoscenza degli episodi verificatisi presso l'Ospedale "S.G. Moscati" di Statte e se intende intraprendere un tavolo di concertazione con l' ASL di Taranto, nella persona del Direttore Generale, Dott. Stefano Rossi, al fine di accertare i fatti e se si sono registrati altri casi di infezione dal batterio klebsiella anche in altre strutture ed eventualmente concordare le misure urgenti e tempestive da adottare per far fronte a detta situazione.

Bari, 01 maggio 2020
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