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   Consiglio Regionale della Puglia

                 Il Consigliere


Prot. 30/04/2020-0202/dp








Al Presidente del Consiglio Regionale








Mario Loizzo








Al Presidente della Giunta Regionale  







Michele Emiliano

Oggetto: Interrogazione.


Il sottoscritto Donato Pentassuglia, quale Consigliere regionale, con la presente interroga il Sig. Presidente della Giunta regionale, nonché Assessore alle Politiche Agricole   per conoscere:

quali iniziative sono state assunte per contestare e contrastare l’uso del nome “Primitivo” da parte dei vini siciliani, e quali iniziative si intende assumere o se ne sono state già assunte, contro la modifica del decreto del 13.08.2012, nonché sull’utilizzo dei sinonimi utilizzabili per la etichettatura dei vini.

La delibera della Giunta regionale della Regione Sicilia (seppur corretta nell’ambito della propria prerogativa) offende la storia e la tradizione, oltre i sacrifici che i nostri contadini e viticultori hanno prodotto, curato e tutelato negli anni, rilanciando le produzioni autoctone.

Tali produzioni rappresentano uno dei prodotti traino dell’economia vinicola, agroalimentare ed enoturistica della nostra amata Regione Puglia.


Inoltre, offende e azzera il grande lavoro a favore dei consumatori, sulla tracciabilità e riconoscibilità, oltre che alla unicità e tipicità delle produzioni territoriali.
 Su questo tema, chiedo di conoscere anche quali iniziative a favore dei consumatori si intende assumere, per far conoscere le verità sui prodotti vinicoli e sui tentativi di plagio e contraffazione.

In attesa di conoscere le determinazioni assunte, cordialmente saluto.
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