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Al Presidente della Giunta Regionale 
Dr. Michele Emiliano
Assessore alla Sanità
Il sottoscritto Napoleone Cera, consigliere regionale, ai sensi della normativa vigente interroga la S.V. per sapere quanto segue.
Premesso che:
· con avvisi pubblici di selezione del 04.12.2017 e del 03.08.2018 la Sanitaservice ASL FG s.r.l. indiceva il bando per la copertura di 14 posti a tempo indeterminato di Autista e di 14 posti a tempo indeterminato di Soccorritore, concorsi ritualmente effettuati con relativa pubblicazione delle graduatorie;
· con specifiche determinazioni della citata Sanitaservice sembrerebbe che la graduatoria per Autista è stata fatta scorrere, ad oggi, fino al 30° posto con l’assunzione a tempo indeterminato di 28 persone, nel mentre quella per Soccorritore si è fermata, allo stato, al 46° posto con l’assunzione a tempo indeterminato di 40 persone.
Considerato che:
· per quanto è a conoscenza dello scrivente, a dicembre 2019 vi sono stati alcuni pensionamenti di autisti e soccorritori così aumentando i posti vacanti, a cui si aggiungono quelli derivanti da concorrenti che hanno optato per l’assunzione nel settore amministrativo, che ha determinato quindi una ulteriore carenza di personale non adeguatamente coperta;
· per il seguito, alcune postazioni definite a tutt’oggi sperimentali diverranno, per programmazione e per forza di cose, necessariamente attrezzate e di routine, così manifestando una ulteriore urgenza di previsione di tali figure professionali in maniera definitiva.
Constatato che:
· dal mese di gennaio 2020 la Sanitaservice, per coprire le gravi carenze nel personale autisti e soccorritori, ha assunto diverse persone con tali qualifiche utilizzando le graduatorie di cui ai concorsi sopra citati, ma optando per un contratto a tempo determinato di 5 mesi che presenta una grave illogicità di comportamento ed una evidente disparità di trattamento rispetto alle originarie contrattualizzazioni e una approssimazione organizzativa, suscettibile di critica generalizzata e perciò di un suo interessamento per la certa e  sicura revisione organizzativa.
Tanto premesso, considerato e constatato, si interroga la S. V.  per sapere:
-quali siano i motivi per il quale non si è tenuto uniformità di comportamento nella assunzione degli autisti e soccorritori nella Sanitaservice Asl Fg srl;
-quali siano i criteri e i parametri per giustificare la diversità di comportamento contrattualistico tra i primi assunti rispetto a quelli assunti dal gennaio 2020 e con scadenza maggio/giugno 2020;
-quali siano i motivi per il quale non si procede alla stabilizzazione immediata del personale occorrente per le figure di che trattasi;
-quali siano le azioni e gli atti concreti che il governo regionale metterà in campo per la risoluzione del problema evidenziato in costanza di emergenza sanitaria, previa verifica dei costi in considerazione dello scorrimento delle graduatorie che ha di fatto modificato le condizioni iniziali. 
                                                                                                  Il Consigliere Regionale
                                                                                                  dott. Napoleone CERA
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