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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE
OGGETTO: Interrogazione – malfunzionamento del Fascicolo Sanitario Elettronico (FSE). 
Il sottoscritto Consigliere Regionale Antonella Laricchia, componente del gruppo consiliare del M5S,
PREMESSO CHE:
· il sistema informativo sanitario territoriale (SIST Puglia), progettato, sviluppato, condotto e manutenuto dalla società in house InnovaPuglia S.p.A., è la piattaforma regionale con la quale vengono erogati i servizi relativi alla ricetta dematerializzata ai sensi del D.M. 2/11/2011 ed al fascicolo sanitario elettronico;
· Il sistema è in esercizio dal 2010 e deve costituire uno strumento fondamentale della architettura dei sistemi informativi regionali, poiché deputato a gestire l’intero ciclo prescrittivo ed erogativo delle ricette specialistiche ambulatoriale e farmaceutiche, nonché i dati e i documenti che alimentano il fascicolo sanitario elettronico dei cittadini pugliesi;

·  Nell’ambito dell’emergenza COVID con ordinanza 651 del 19/3/2020 del Capo del Dipartimento della Protezione Civile è stato consentito ai cittadini di potersi recare in farmacia o prenotare presso i CUP non più con il promemoria cartaceo della ricetta dematerializzata ma esclusivamente con il numero di ricetta elettronica. Inoltre i cittadini, che hanno dato il consenso alla consultazione del proprio FSE, possono recarsi direttamente in farmacia per il ritiro dei farmaci;

· È tuttavia accaduto che lunedì 11 maggio u.s. il sistema è andato in tilt, determinando disservizi presso gli studi dei medici, impossibilitati a prescrivere in modalità dematerializzata e presso le farmacie impossibilitate a recuperare le prescrizioni farmaceutiche da erogare;
· Ciò ha peraltro costretto i pazienti ad uscire di casa per recarsi presso gli studi medici, che hanno dovuto organizzarsi per evitare assembramenti;

· Al fine di risolvere la problematica dal 15.5. u.s. sono stati sospesi i servizi verso il FSE e solo di recente è stata ripristinata la funzione di elaborazione della ricetta elettronica, che tuttavia ancora oggi non contempla la possibilità di invio della ricetta tramite SMS, modalità questa che agevolerebbe soprattutto la fascia di cittadini più anziani poco avvezzi alla tecnologia;

· Anche a voler ammettere che i disservizi siano stati causati dall’aumento nell’ultimo periodo del numero dei fascicoli sanitari, è indubbio che il sistema avrebbe dovuto essere progettato ab origine in modo da consentire a tutti i cittadini la creazione del proprio FSE senza problemi per il sistema informatico; 

· Occorre risolvere immediatamente la problematica e comunque intervenire sul sistema attraverso la sua implementazione, ciò tanto più se si considera che l’art. 11 del cd. decreto rilancio detta disposizioni volte al potenziamento e al rafforzamento delle disposizioni concernenti la realizzazione del Fascicolo sanitario elettronico (Fse), finalizzato alla raccolta dei dati e dei documenti digitali di tipo sanitario e sociosanitario generati da eventi clinici presenti e trascorsi, riguardanti l’assistito.
INTERROGA  LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE PER: 
· Sapere se intende attivare il servizio di trasmissione della ricetta dematerializzata mediante SMS;

· Quali sono le ragioni del malfunzionamento del SIST e come si intende, oltre che ripristinare le funzionalità al momento sospese, potenziare il sistema sì da evitare che in futuro si verifichino situazioni analoghe a quelle dei giorni scorsi
Bari, 25/05/2020

Antonella Laricchia
