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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Gentile n. 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
e p.c.
All’Assessore alla Sanità
Oggetto: Interrogazione urgente _ organizzazione ospedaliera e posti letto post emergenza Covid
La sottoscritta Antonella Laricchia, Consigliera Regionale del Movimento 5 Stelle espone quanto segue,
PREMESSO CHE
· Il sistema sanitario regionale si sta preparando alla ripresa graduale delle attività e tutte le prestazioni sanitarie non urgenti, in concomitanza con la fase 2 della epidemia COVID. 
·  Il Dipartimento Salute della Regione – nell’ambito delle misure per la prevenzione, il contrasto e il contenimento dell’emergenza epidemiologica da COVID-19 – ha fornito alle aziende sanitarie pugliesi nuovi indirizzi vincolanti per la riorganizzazione dei processi organizzativi e assistenziali, per la gestione degli spazi e per la migliore articolazione delle diverse attività di prevenzione, sanitarie e amministrative all’interno delle proprie strutture;
· in particolare con atto 30.4.2020 sonos state dettate le “ Misure per la prevenzione, il contrasto e il contenimento dell’emergenza epidemiologica da COVID-19 – Erogazione prestazioni sanitarie e accesso alle strutture sanitarie del Servizio Sanitario di Puglia”, prevedendo che, a far tempo dal 4/5/2020, le Aziende Sanitarie, gli Enti Ecclesiastici e gli IRCCS pubblici e privati accreditati possono riattivare le attività sanitarie, definendo un piano complessivo , che potrà essere aggiornato o modificarsi in base alle condizioni di contesto nel rispetto puntuale delle indicazioni di cui agli allegati A e B alla disposizione,
· La capacità produttiva di ciascuna struttura, come indicato nella stessa disposizione succitata, è influenzata da diversi fattori connessi del nuovo modello organizzativo da adottarsi, in relazione alle misure di prevenzione e riduzione del contagio, con conseguente riduzione degli spazi e dei tempi di erogazione della prestazione;
· Le risorse disponibili devono quindi essere valutate considerando i fattori di carattere organizzativo, clinico e assistenziale: • spazi di sala operatoria • spazi di ricovero (inclusi reparti “filtro”) • spazi di terapia intensiva post-operatoria • risorse umane • materiale (inclusi DPI per tutte le fasi del percorso) • apparecchiature e strumentario • servizi diagnostici in particolare in relazione alle fasi di pre-ricovero;
CONSIDERATO CHE
· è necessario mantenere il distanziamento sociale anche nelle stanze di degenza, con la conseguenza che di fatto i posti letti disponibili stanno  ulteriormente diminuendo; 
· il Piano di Riordino Ospedaliero ha sancito la chiusura (cd riconversione in PTA) di molti reparti;
· l’attività di pianificazione delle attività di ciascuna struttura necessita di coordinamento da parte della Regione, anche con un ripensamento sulle scelte sinora poste in essere.
INTERROGA
L’assessore alla Sanità
Per conoscere e sapere:
1) se intende effettuare una ricognizione dei posti letto a seguito delle disposizioni necessarie e, ove effettuata, di ricevere copia della stessa;
2) come  intende garantire la presenza del numero di  posti letto previsti nel piano di riordino;
3) come intende in futuro sopperire alle mancanze evidenziate durante l’Emergenza Covid-19 
Bari, 26/05/2020
La consigliera regionale
Antonella Laricchia
