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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE

Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo

Via Capruzzi 204 - BARI

OGGETTO: interrogazione urgente. Ospedale di Copertino 
I sottoscritti Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espongono  quanto segue
PREMESSO CHE
- l’ospedale di Copertino costituisce un punto di riferimento importante per la risposta sanitaria e ospedaliera alla domanda che proviene dall’ovest della provincia di Lecce ;

- nella fase di emergenza COVID detto presidio ha svolto la funzione di centro covid “post acuzie”;

- essendo cessata la fase di emergenza sanitaria, occorre che tutti i reparti del nosocomio siano immediatamente riattivati, risultando improcrastinabile la necessità di rispondere alla significativa domanda di prestazioni sanitarie non urgenti e di fornire adeguata assistenza sanitaria ad anziani, ammalati cronici e fragili ;

- nella giornata del 15 maggio u.s. si è svolta una riunione dei vertici ASL con la Direzione Sanitaria di presidio in ordine alla riapertura,m ma la stessa si è conclusa senza l’assunzione di una decisione definitiva sulla questione;

- non si conoscono le ragioni per le quali non si è ancora proceduto alla riattivazione del presidio;
-  l’emergenza covid ha peraltro dimostrato l’insufficienza dei parametri dettati dal decreto ministeriale 70/2017  a regolare proficuamente l’organizzazione ospedaliera nel Salento, sì che il piano regionale merita certamente rivisitazione anche con riferimento al disposto “declassamento” del P.O. di cui si discute;

- per soddisfare i bisogni di salute dei cittadini salentini occorre far rientrare gli operatori sanitari spostati in altri presidi e ridistribuire il personale nonché stilare un piano che contenga tutte le prescrizioni atte a garantire il rispetto dei protocolli di sicurezza ivi incluso un piano di accesso al Pronto Soccorso e al Presidio per pazienti e personale.
Tutto ciò premesso
si interroga
la Giunta e l’Assessore competente per conoscere:
- le ragioni per le quali non si è ancora proceduto alla riattivazione del P.O. di Copertino;

- i tempi entro i quali sarà garantita la riattivazione delle ordinarie attività.
Il Consigliere Regionale

Cristian Casili 
