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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE

OGGETTO: Interrogazione urgente – Organizzazione dei Servizi veterinari del Dipartimento di Prevenzione ASL Foggia  

Il sottoscritto Consigliere Regionale Rosa Barone, componente del gruppo consiliare del M5S,

premesso che 
· Il Regolamento regionale n. 13 del 30/6/2009 (BURP n. 101/2009) come modificato con Regolamento regionale n. 22 del 28/8/2102 (BURP n. 128/2012) prevede che il Dipartimento di Prevenzione della ASL di Foggia debba essere articolato, circa i Servizi Veterinari, in due strutture complesse (UOC) di Sanità Animale (SA), due strutture complesse di Igiene Alimenti di Origine Animale (IAOA) e due strutture complesse di Igiene Allevamenti e Produzioni Zootecniche (IAPZ), una per l’Area territoriale nord e una per l’Area territoriale sud per ciascuna delle menzionate tre aree disciplinari, per complessive 6 UU.OO.CC. Veterinarie;
· Che ad oggi il Dipartimento di Prevenzione della ASL di Foggia, circa i Servizi Veterinari consta di sole tre UU.OO.CC.;

· Il Direttore del Dipartimento Promozione Salute della Regione Puglia,  con nota prot. n. 466 del 21/11/2019 indirizzata a tutti i DD.GG. delle aziende sanitarie, e con nota prot. n. AOO/005/1436 del 15/5/2020 a firma anche del Dirigente del Servizio Sicurezza Alimentare e Sanità Veterinaria Regione Puglia, chiedeva di verificare la conformità organizzativa dei Dipartimenti di Prevenzione a quanto indicato nel Regolamento regionale n. 13 del 30/6/2009 come modificato con Regolamento regionale n. 22 del 28/8/2012; 
· nelle predette note veniva evidenziato come l’organizzazione del Dipartimento di Prevenzione della ASL Foggia fosse totalmente difforme da quanto stabilito dalla normativa regionale sopra citata e veniva richiesto al Direttore Generale di provvedere in merito.
· ad oggi nulla di quanto previsto nei regolamenti e di quanto richiesto è stato eseguito al fine di  regolarizzare l’organizzazione dipartimentale di cui all’oggetto;
rilevato che
· con Deliberazione n. 906 del 29/7/2016 veniva approvato un organigramma, allegato all’Atto Aziendale, che prevedeva una sola UOC per ciascuna area disciplinare;

· nonostante la nota regionale sopra menzionata (prot. n. 466 del 21/11/2019 del Direttore DPS) la ASL Foggia di fatto confermava l’irregolare organizzazione anche con le Deliberazioni n. 73 del 24/1/2019 e n. 1638 del 3/12/2019.

· il Direttore Generale della ASL Foggia, inoltre, non provvedeva neppure a nominare i direttori facenti funzioni delle tre esistenti UU.OO.CC.,  delegando perfino la direzione di ben quattro strutture (2 UU.OO.CC: per due aree territoriali, IAOA nord e sud e IAPZ nord e sud) ad un solo direttore;
· in tempi recentissimi la Direzione Generale ASL FG, con Delibera n. 534 del 21/4/2020, approvava un bando di Avviso Pubblico per Incarico di Direttore della S.C. “Area B” ASL Foggia, quando invece, dovendosi attivare due UOC IAOA (nord e sud), dotate ciascuna di uno specifico direttore all’uopo selezionato, si sarebbero, invece, dovute bandire due procedure concorsuali specifiche, una per la direzione della UOC IAOA Nord e una per la UOC IAOA sud; 

considerato che
· l’attuale operato del Direttore Generale ASL Foggia in violazione di norme e regolamenti è illegittimo e gravemente lesivo dei principi costituzionali di buon andamento della P.A.;
· la concentrazione in capo al medesimo soggetto di più incarichi è illegittima, tanto più se si considera che è vigente la graduatoria dell’avviso indetto per il conferimento dell’incarico di sostituzione di Direttore responsabile di Struttura Complessa di U.O. Servizio veterinario di area B, sì che per l’incarico di Direttore della S.C. SIAV B ben si potrebbe scorrere detta graduatoria;
· ove la ASL Foggia non intenda eseguire gli atti amministrativi necessari a regolarizzare l’organizzazione dei Servizi Veterinari in oggetto si potrebbe configurare un ingente danno amministrativo ed erariale nonché un rischio sanitario;
Tutto ciò premesso, rilevato e considerato
SI INTERROGA LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE PER SAPERE SE: 

· posta la palese illegittimità dell’operato della ASL FOGGIA per i profili innanzi rilevati, ritenga opportuno attenzionare la questione, sì da invitare immediatamente quest’ultima per il tramite degli uffici regionali competenti ad effettuare un intervento correttivo ( e nell’ipotesi di mancata ottemperanza adottare i consequenziali provvedimenti) affinché provveda a ricondurre a legittimità tutte le azioni inerenti l’organizzazione del Dipartimento di Prevenzione e in specie dei Servizi Veterinari di tale Dipartimento, da un lato disponendo immediatamente la modificazione degli atti di organizzazione aziendale in modo che, ai sensi del Regolamento regionale n. 13/2009 come modificato con Regolamento regionale n. 22/2012, siano attivati tutti i previsti Servizi Veterinari ( due strutture complesse (UOC) di Sanità Animale (SA), due strutture complesse di Igiene Alimenti di Origine Animale (IAOA) e due strutture complesse di Igiene Allevamenti e Produzioni Zootecniche (IAPZ), una per l’Area territoriale nord e una per l’Area territoriale sud per ciascuna delle menzionate tre aree disciplinari), dall’altro provvedendo a coprire i posti vacanti mediante utilizzazione dello strumento dello scorrimento delle graduatorie, con ciò evitando la concentrazione di plurimi incarichi in capo al medesimo soggetto.

Rosa Barone
