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Il Consigliere

Al Sig. Presidente del Consiglio

della Regione Puglia

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

OGGETTO: Laboratori accreditati per tamponi diagnostici Covid 19. 

Premesso che
· La seconda ondata della pandemia da Covid 19 mostra un’eccezionale virulenza che rischia di mettere in seria crisi il Sistema Sanitario nazionale e regionale;
· La curva dei contagi è in costante ascesa e sembra, per il momento, inarrestabile;
· Tutte le province della Regione Puglia mostrano dati davvero preoccupanti in ordine al numero dei contagi, dei decessi e dei ricoveri in terapia intensiva;  

· È necessario mettere in campo tutti gli strumenti diagnostici per il contenimento e il contrasto alla diffusione del contagio da COVID 19;
· In particolare è assai utile effettuare screening massivi sulla popolazione per tracciare l’evoluzione del contagio e, quindi, individuare e isolare i cosiddetti focolai;
Considerato che 
· Da più parti del mondo scientifico viene sottolineata l’importanza di aumentare il numero dei tamponi da effettuare sulla popolazione al fine di rendere efficace la tracciabilità dei contagi che altrimenti finirebbe per essere incontrollabile;
· Attualmente, le strutture sanitarie pubbliche effettuano tamponi diagnostici come LEA soltanto in caso di sintomi o di contatti con positivi da coronavirus se già tracciati; 

· L’incremento del numero dei tamponi da effettuare deve necessariamente coinvolgere i laboratori privati sia per consentire alle persone di accedere liberamente al test diagnostico sia per l’insufficienza delle strutture pubbliche che si troverebbero in situazioni critiche in caso di eventuali richieste non previste dai LEA;  

· Il Governo nazionale, vista l’impennata epidemiologica, sembra orientato a coinvolgere le strutture private e calmierare le tariffe per il test diagnostico;

· La Giunta Regionale nella seduta straordinaria del 21 ottobre 2020 ha deliberato a riguardo dell’Esecuzione test SARS-CoV-2 indicando i Laboratori privati accreditati della Rete Covid.
Lifebrain – Lecce;
· Tra i laboratori accreditati non vi è alcun laboratorio privato nella città di Andria che risulta la più popolosa della Provincia Barletta-Andria Trani;
· Nella città di Andria sono stati riscontrati numerosi casi da Covid – 19, alcuni dei quali diagnosticati anche all’interno del Comune di Andria e dell’Ospedale Civile “L.Bonomo”;
Ritenuto che 
· Sia indispensabile indicare anche nella Città di Andria un Laboratorio privato accreditato per i tamponi diagnostici al fine di monitorare l’evoluzione dell’epidemia da Covid – 19;  
Tutto ciò premesso, considerato e ritenuto, il sottoscritto Consigliere Regionale,
INTERROGA

Il Presidente della Giunta e l’Assessore alle Politiche della Salute Pier Luigi Lopalco;

· Quali sono i motivi per i quali non vi è alcun laboratorio privato accreditato per la città di Andria nella lista della Rete Covid Lifebrain – Lecce;
· Se non ritengano necessario integrare la lista della Rete Covid Lifebrain di Lecce indicando anche un laboratorio privato di Andria;
· Se intendono intervenire direttamente sui laboratori privati accreditati per calmierare la tariffa, attualmente esposta a € 80,00, anche in considerazione dell’aggravarsi delle condizioni economiche per gli effetti del contagio da Coronavirus e prevedendone la gratuità per i cittadini meno abbienti. 
Bari, 22 ottobre 2020                                                                                    Nicola MARMO
Viale G. Gentile, 52 – Bari 
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