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Il Consigliere

Bari, 22 ottobre 2020
Al Sig. Presidente del Consiglio

della Regione Puglia
SEDE
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

OGGETTO: Ritardo nel rilascio delle autorizzazioni e nell’accreditamento dei Laboratori privati di Andria per tamponi diagnostici Covid 19. 

Premesso che
· Perdurando l’eccezionalità della pandemia da Covid 19, è necessario aumentare il numero dei tamponi diagnostici da effettuare sulla popolazione al fine di tracciare l’evoluzione epidemiologica nella nostra regione;

· Le strutture sanitarie pubbliche effettuano tamponi diagnostici come LEA soltanto in caso di sintomi o di contatti con positivi da coronavirus se già tracciati; 

· È indispensabile coinvolgere i laboratori privati per i tamponi diagnostici di rilevamento del Covid 19;   

· La recente delibera di Giunta regionale reca l’elenco dei Laboratori privati accreditati della Rete Covid Lifebrain – Lecce;
· Nell’elenco figura EXTRALAB di Bisceglie che rappresenta una rete di laboratori composta dal Laboratorio DELL'OLIO (Trani - capofila), PALAZZO di Margherita di Savoia, DI LIDDO - Trani, ESPLORA RISORSE (Giuliana Campanile) Andria, e R.A.N.A. del dott. Jovine - Bisceglie.    

· L'apparecchio per processare i tamponi è presso il laboratorio R.A.N.A. di Bisceglie;
· Trani e Barletta hanno laboratori privati inseriti nell’elenco in grado di processare i tamponi mentre Andria, la città più popolosa della Provincia Barletta-Andria-Trani e con un considerevole numero di casi positivi al Coronavirus, non annovera alcun laboratorio per effettuare in loco i tamponi costringendo i cittadini al grave disagio di recarsi altrove;
· Nella città di Andria ci sono laboratori attrezzati per poter processare i tamponi diagnostici;
· Ci sono in Andria strutture che, pur avendo presentato da tempo regolare istanza, attendono ancora l’autorizzazione per processare i tamponi diagnostici;
Tutto ciò premesso,  
INTERROGA

Il Presidente della Giunta e l’Assessore alle Politiche della Salute Pier Luigi Lopalco;

· Quali sono i motivi per i quali Andria, pur avendo laboratori attrezzati, ad oggi non ha alcun laboratorio autorizzato a processare i tamponi diagnostici per il Covid 19;

· Quali sono i motivi che impediscono di licenziare le autorizzazione per i laboratori che ne hanno fatto richiesta.   
                                                                                    Nicola MARMO
Viale G. Gentile, 52 – Bari 
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