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Oggetto: Interrogazione con risposta scritta – art. 56 Regolamento del Consiglio – 



                 al Presidente della Regione in qualità di Assessore alla Salute.




  “Accordo integrativo regionale professionisti veterinari convenzionati




   Con il servizio sanitario regionale”.

Premesso che:

· nell’accordo siglato a livello nazionale riguardante i professionisti convenzionati con il sistema sanitario, in modo alquanto discutibile, i medici veterinari sono stati esclusi da alcune attribuzioni, nello specifico i rimborsi chilometrici, la possibilità di effettuare straordinario, la reperibilità e la pronta disponibilità, che, invece, sono state riconosciute agli altri professionisti convenzionati;
· la possibilità di riconoscere tali attribuzioni è stata, di fatto, demandata alla sottoscrizione di accordi integrativi regionali;
· che sui medici veterinari convenzionati poggia una parte rilevante dell’attività di prevenzione e controllo svolta dalla ASL in materia di alimenti, allevamento etc.;

· l’attività dei veterinari convenzionati si basa sull’utilizzo del mezzo proprio e che una riduzione dei controlli costituirebbe grave danno per le conseguenze derivanti;

Si interroga il Presidente della Regione per sapere:

· se la Regione intende procedere alla definizione di un accordo integrativo regionale in tempi brevi, che ponga rimedio a tale incongruenza, sì da non determinare un abbassamento del livello di controllo e di verifica in un settore delicato.
Mario  Pendinelli

