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          Consiglio Regionale della Puglia

Il consigliere Saverio Congedo

                                                                             Al Sig. Presidente del Consiglio Regionale
                                                                                                                                          SEDE                                                                   
      INTERROGAZIONE URGENTE
Oggetto: “Istituzione del bilancio sociale della Regione Puglia”.

premesso

· che con legge regionale 7 aprile 2014, n. 15 la Regione Puglia ha istituito il bilancio sociale;

· che in particolare con la suddetta legge veniva modificata la L.R. 28/2001 (Riforma dell’ordinamento regionale in materia di programmazione, bilancio, contabilità regionale e controlli) con la previsione del comma 1 bis dell’articolo 21 ( “1 bis. Per quanto previsto dal comma 1 e in attuazione della legge 6 novembre 2012, n. 190 (Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell’illegalità nella pubblica amministrazione), nonché del regolamento regionale 29 settembre 2009, n. 20, attuativo della legge regionale 20 giugno 2008, n. 15(Principi e linee guida in materia di trasparenza dell’attività amministrativa nella Regione Puglia), la Regione Puglia istituisce il bilancio sociale della Regione come strumento di conoscenza e comunicazione che assicura un elevato strumento di trasparenza dell’azione amministrativa.”) e del comma 1 bis dell’articolo 100 (“1 bis. Ai fini di quanto previsto al comma 1 bis dell’articolo 21, entro sessanta giorni dalla data di approvazione del rendiconto, la Giunta regionale approva il bilancio sociale, che esprime l’efficacia, l’efficienza e i risultati dell’azione amministrativa, descrivendo i principali processi decisionali e operativi e le ricadute sulla comunità. Il bilancio sociale è redatto per consentire il confronto ciclico degli obiettivi programmati con i risultati raggiunti, favorendo la definizione di nuovi obiettivi e impegni per l’amministrazione.”);

· che l’art. 3 della L.R. 15/2014 ha demandato alla Giunta regionale la definizione con proprio regolamento dello schema di bilancio sociale e delle modalità operative per l’attuazione dello stesso prevedendo il termine di 180 giorni dalla data di entrata in vigore della legge stessa;

considerato

· che il Bilancio sociale è uno straordinario strumento di rendicontazione che le organizzazioni sia pubbliche che private possono utilizzare per dare conto dell’attività compiuta, spiegare il senso non solo “numerico” dei loro bilanci, illustrare il significato delle scelte adottate, valutare la portata sociale e ambientale dell’insieme delle azioni intraprese;

· che la finalità di questo documento è quella di accrescere la quantità e la qualità delle informazioni da mettere a disposizione degli organi elettivi, dei cittadini e di tutti i portatori di interesse (stakeholder) a qualsivoglia titolo orbitanti attorno all’Istituzione Regione Puglia;
· che con l’adozione di tale documento la Regione Puglia effettuerebbe un salto di qualità nella direzione della trasparenza, potendo rendere conto delle scelte compiute, dei programmi adottati, dei risultati conseguiti e degli effetti prodotti dal suo operare

si interroga

il Presidente della Regione e l’Assessore al Bilancio per sapere:

· se la Giunta regionale ha provveduto all’emanazione del Regolamento per la definizione dello schema e delle modalità operative per l’attuazione del Bilancio sociale;
· in caso negativo, considerato che il termine di 180 giorni previsto dall’art. 3 della L.R. 15/2014 è ampiamente trascorso, se intenda attivarsi per emanare il Regolamento in tempo utile per rendere operativo il bilancio sociale per il Rendiconto dell’anno 2015.

Bari, 22 febbraio 2016
                                                                                                              Saverio Congedo
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