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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI

Egr. Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE
Egr. Presidente della Regione Puglia e Assessore alla Sanità
 Dott. Michele Emiliano
SEDE

OGGETTO: interrogazione a risposta scritta – Requisti degli infermieri Coordinatori
I sottoscritti Marco Galante e Mario Conca, Consiglieri Regionali del MoVimento 5 Stelle
PREMESSO CHE:
· La legge 43/2006 recante “Disposizioni in materia di professioni sanitarie infermieristiche, ostetrica, riabilitative, tecnico-sanitarie e della prevenzione e delega al Governo per l'istituzione dei relativi ordini professionali”  all’art. 6 punto 4 stabilisce i requisiti che i professionisti devono possedere per l’espletamento del ruolo di Coordinatore.
CONSIDERATO CHE:
· nel settore pubblico la norma è ad oggi rispettata pedissequamente anche perché inserita all’interno del CCNL della sanità pubblica; 
· non poche criticità si ravvisano invece nelle strutture convenzionate, accreditate e/o in appalto con le Aziende sanitarie del SSN, come per le RSA, RSSA, Case di riposo e le Strutture di riabilitazione psichiatrica.
RILEVATO CHE:
· Ancora ad oggi nel settore privato vengono conferiti incarichi di Coordinatore di Struttura a personale non in possesso del Master in management o per le funzioni di coordinamento nell'area di appartenenza, così come previsto dall’art. 6, comma 1 della Legge 1 febbraio 2006, n. 43, dall’art. 3, comma 8 del Regolamento di cui al decreto del Ministero dell’Università e della ricerca scientifica e tecnologica 3 novembre 1999, n. 509, e dell’art. 3 comma 9 del Regolamento di cui al decreto del Ministro dell’Università e della ricerca scientifica e tecnologica 22 ottobre 2004, n. 270.
INTERROGANO 
IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA E ASSESSORE ALLA SANITA’
per conoscere: 
1. quali iniziative di competenza intenda intraprendere la Regione al fine di verificare i requisiti posseduti Coordinatori nonché dei titoli posseduti al momento del conferimento dell’incarico in tutte le Strutture sanitarie accreditate o in appalto comprese le Strutture di riabilitazione psichiatrica.
Bari 14  marzo 2016 
I Consiglieri 
Marco Galante
Mario Conca
