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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
e p. c.  All’Assessore alla Formazione e al Lavoro







Sebastiano Leo







Via Corigliano n. 1 – 70032 Bari
OGGETTO: Interrogazione. Chiarimenti corso di Formazione AIQF del 2009.
I sottoscritti Antonella Laricchia, Gianluca Bozzetti e Grazia Di Bari, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue,
PREMESSO CHE
· Il 27/10/2009 era avviato a Bari, per 11 allievi, il  corso di Formazione Professionale  “Corrispondente Commerciale in Lingue Estere” , autorizzato dalla Regione Puglia con determina dirigenziale n. 964 del 22.6.2009.
· Il corso era mirato all’inserimento professionale di persone disabili (ai sensi della Legge N. 68/1999)  iscritte alle Categorie Protette, promosso dall’ente A.I.Q.F. e cofinanziato da: Regione Puglia, Unione Europea, Fondo Sociale Europeo, Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, nell’ambito del POR Puglia 2000/2006, C.d.P. -Asse III- Misura 3.4 azione a), POR n°  09034aSV92 . 

· Il corso, promosso e realizzato dalla Associazione Italiana Qualità e Formazione (AIQF) - con sede a Bari, Maglie, Taranto e Brindisi, già accreditata dalla Regione Puglia con deliberazione di Giunta n. 2023 del 29.12.2004 - era articolato in 360 ore di teoria, 240 ore di stage e si concludeva con un esame finale, per il conseguimento dell’attestato di qualifica professionale. 

· Nel bando si prevedeva la corresponsione dell’indennità oraria di frequenza pari a 1,50 euro per ogni ora svolta, oltre al rimborso delle spese di trasporto per raggiungere la sede del corso.
RILEVATO CHE 

· Con determina n. 151 del 10.2.2010 (all. n. 2) la Regione Puglia - Servizio Formazione Professionale - ha disposto l’immediata sospensione dell’accreditamento delle sedi formative della A.I.Q.F e la contestuale sospensione cautelare di tutti gli atti di liquidazione derivanti dalla assegnazione di attività finanziate;

· La citata determina è conseguenza dell’apertura, da parte della Procura della Repubblica presso il Tribunale di Lecce, di un procedimento penale n. 2475/2009 R.G.N.R, carico della stessa associazione, ai sensi del D.Lgs. 231/2001, per i delitti di truffa aggravata per il conseguimento di erogazioni pubbliche e falso materiale, in relazione, tuttavia, a bandi diversi da quello oggetto della presente interrogazione, e segnatamente Bando Bollenti Spiriti nonché POR Puglia 2007 - 2013 - Bando Ritorno al Futuro. Tanto emerge dagli atti di causa ed è riportato anche da testate giornalistiche.
· In data 26 gennaio 2016 vi sono state le prime condanne a carico del presidente e di alcuni responsabili dell’AIQF della sede di Maglie. 

· Dopo insistenti solleciti da parte di diversi corsisti presso i responsabili del settore Formazione Professionale della Regione, l’esame finale del corso è stato conseguito solo il 19 aprile 2012, presso la sede di AIQF a Brindisi. 

PRESO ATTO CHE

· Non v’è stata erogazione  delle indennità di frequenza (900 euro per corsista), più il rimborso spese di trasporto, spettanti con cadenza mensile durante l'anno 2009-2010.

INTERROGA
L’assessore competente, per sapere:
1) se conosce la vicenda illustrata in oggetto e se la Regione ritenga che la pendenza di procedimenti penali a carico dell’AIqf possa avere effetti sul riconoscimento del corso;
2) se e quali azioni intenda intraprendere, e relative tempistiche, per definire la questione ed erogare le relative indennità ai corsisti.


Bari, 22/03/2016
i Consiglieri Regionali
Antonella Laricchia
Gianluca Bozzetti 
Grazia Di Bari
