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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
                                                                                                
                                                                                       Al presidente del Consiglio Regionale
                                                                                                                          Mario Loizzo 

                                                                          Al Presidente del Consiglio Regionale 

                                                                                                          Michele Emiliano
Premesso che:



Con Nota N. 18981 del 31/05/95 il Ministero del Lavoro,provvedeva ad assegnare nell’elenco dei lavoratori assegnati al progetto “Lavoratori Socialmente Utili (LSU) con la qualifica di Collaboratori scolastici 100 collaboratori per la provincia di Foggia.

-che tale attività di LSU è proseguita fino a quando non si é provveduto ad inserire tutti questi  LSU in Cooperative di servizi perché prestassero la loro attività in favore di scuole ed enti pubblici, per cui a decorrere dall’1/05/2008, i lavoratori in oggetto sono entrati a far parte della Meridionale Servizi, SocietàCooperativa con sede in Bari al V.le Einaudi n. 15;

- che nel corso di tale attività lavorativa è stata attivata la CIG per un periodo di tempo limitato, per poi riprendere nuovamente il servizio fino a quando non è stato comminato il licenziamento ex art. 4 co. 9 L. 223/ 1991, disposto a conclusione della procedura di licenziamento collettivo avviata ai sensi degli artt. 4 e 24 L. 223/ 1991 (con comunicazione prot. n. 743 del 27/06/2013), a seguito della comunicazione prot. n, 8761 del 29/11/2013 con cui e stata ordinata la cessazione dell’affidamento da parte del Ministero dell’Istruzione, dei servizi di pulizia degli Istituti Scolastici da parte dei lavoratori ex LSU. Il licenziamento collettivo é seguito alla mancanza di accordo con il Ministero del Lavoro, sancito nel verbale del 9/ 12/2013.

SI CHIEDE QUINDI:

-di conoscere e di avere notizie sulla attuale situazione dei lavoratori in oggetto, stante l’impegno assunto dallo Stato di stabilizzare tutti gli LSU, di cui la gran parte sono già stati stabilizzati o sono in corso di stabilizzazione, mentre nessuno ancora si occupa dei lavoratori assunti presso Società cooperative ed il cui rapporto di lavoro è cessato perchè venuto meno l’impegno assunto dal Governo che assicurava loro di prestare servizio all’interno degli istituti scolastici, e che beneficiano al momento della sola Disoccupazione; 

-Si chiede inoltre di sapere perché i lavoratori in oggetto non sono rientrati nella convenzione per le attività dei Lavoratori Socialmente Utili (LSU) -che in tutta la Puglia ha coinvolto quasi 1.200 unità- stipulata tra Governo e Regione Puglia (con l’allora assessore al Lavoro, Leo Caroli), e che la Corte dei Conti ha pure vidimato nel mese di Febbraio 2015, con la quale convenzione è stato stanziato un contributo di 8 milioni e mezzo per garantire la prosecuzione del lavoro nel 2015 agli LSU di Puglia,ma non agli LSU in oggetto.

-Qual è l’impegno della Regione Puglia economico e politico per la stabilizzazione del personale LSU  e perché i lavoratori LSU in oggetto non sono stati anch’essi beneficiari della deliberazione della Giunta regionale n. 455 del 17/03/2015 pubblicata nel Bollettino Ufficiale della Regione Puglia n.52 del 14 aprile 2015, nonostante l’ordine del giorno approvato all’unanimità il 3 dicembre 2015 con il quale la passata Giunta regionale si era impegnata a intervenire presso il Governo centrale “per porre in essere ogni azione utile per sostenere le legittime rivendicazioni dei numerosi lavoratori interessati e per chiederne la stabilizzazione ex lege"

-Qual'è infine l’approccio dell’attuale giunta affinché la stabilizzazione degli ex LSU di Puglia ,possa rientrare tra le priorità di questo governo regionale.
In fede 

Rosa Barone

