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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
    Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale

Dott. Mario Loizzo

Via Giuseppe Capruzzi, 204

70126 - Bari
e.p.c

Al Presidente della Regione Puglia

Dott. Michele Emiliano
Lungomare Nazario Sauro, 33
70121 -  Bari

All’assessore ai Trasporti e Lavori Pubblici

Dott. Giovanni Giannini

Via Gentile, 52

  

     70126 - Bari 

Oggetto: Interrogazione ordinaria a risposta scritta – Messa in sicurezza della Strada Statale 7, in territorio di Palagiano (TA)

I sottoscritti Consiglieri Regionali del MoVimento 5 Stelle Marco Galante e Antonio Trevisi 
PREMESSO CHE:

· 
il decreto legislativo 30 aprile 1992, n. 285 (Nuovo codice della strada) regola la  circolazione stradale, prevedendo una disciplina dei trasporti e della segnaletica stradale, sulla base del "principio della sicurezza stradale, perseguendo gli obiettivi: di ridurre i costi economici, sociali ed ambientali derivanti dal traffico veicolare; di migliorare il livello di qualità della vita dei cittadini anche attraverso una razionale utilizzazione del territorio; di migliorare la fluidità della circolazione";
· il suddetto decreto, prevede, inoltre, all'articolo 13, che le norme per la costruzione e gestione delle strade siano "improntate alla sicurezza della circolazione di tutti gli utenti della strada, alla riduzione dell'inquinamento acustico ed atmosferico per la salvaguardia degli occupanti gli edifici adiacenti le strade ed al rispetto dell'ambiente e di immobili di notevole pregio architettonico o storico";

· in particolare, l'articolo 14 dispone che "gli enti proprietari delle strade, allo scopo di garantire la sicurezza e la fluidità della circolazione, provvedono:

a) alla manutenzione, gestione e pulizia delle strade, delle loro pertinenze e arredo, nonché delle attrezzature, impianti e servizi;

b) al controllo tecnico dell'efficienza delle strade e relative pertinenze;

c) alla apposizione e manutenzione della segnaletica prescritta."
Inoltre, il comma 3 prevede che "per le strade in concessione i poteri e i compiti dell'ente proprietario della strada previsti dal presente codice sono esercitati dal concessionario, salvo che sia diversamente stabilito";
· la stessa normativa all'articolo 37 dispone che l'apposizione e la manutenzione della segnaletica spetta agli enti proprietari delle strade, fuori dei centri abitati; ai comuni, nei centri abitati; al comune, sulle strade private aperte all'uso pubblico e sulle strade locali; nei tratti di strade non di proprietà del comune all'interno dei centri abitati con popolazione inferiore ai diecimila abitanti, agli enti proprietari delle singole strade limitatamente ai segnali concernenti le caratteristiche strutturali o geometriche della strada. 
CONSIDERATO CHE:

· la S.S.7 (Via Appia), in agro di Palagiano (TA), presenta diverse irregolarità che compromettono gravemente la sicurezza stradale soprattutto in corrispondenza del centro abitato dello stesso Comune di Palagiano. Infatti, in loco si riscontrano numerosissimi sinistri stradali, taluni dei quali anche gravi e con vittime, a causa in alcuni casi della totale assenza di segnaletica stradale, in altri casi per via dell’inadeguatezza della stessa in ordine alle condizioni della strada, data la sua tardiva e insufficiente percepibilità, e quindi a causa della sua installazione in condizioni difformi dalle prescrizioni di cui al d.lgs. 30 aprile 1992, n. 285 e ss. mm. (Nuovo Codice della Strada). A ciò si aggiunge l’installazione di barriere “guard-rail” non conformi a quanto stabilito dal D.M. LL.PP. n. 223 del 18 febbraio 1992 e successivi aggiornamenti; la presenza di segnaletica non conforme a quanto disposto dal D.M. LL.PP. n. 1584 del 31 marzo 1995 e successivi aggiornamenti; la mancanza assoluta degli impianti di illuminazione pubblica presso le intersezioni tra la S.S. 7 e le strade comunali, nonché l’insussistenza delle rotatorie presso gli incroci più pericolosi;
· già dal mese di giugno 2013, i cittadini residenti nella zona interessata, per mezzo di missiva, invitavano l’Amm.ne di Palagiano a prendere i dovuti provvedimenti onde arginare l’emergenza dovuta alla mancata messa in sicurezza dell'incrocio tra la S.S. 7 e Via Spaventa, sollecitando la realizzazione di una rotatoria ovvero di un impianto semaforico, di una nuova e più efficace segnaletica orizzontale e verticale, di un abbassamento dei guard rail e delle barriere di contenimento al fine di favorire un'adeguata visibilità;
· a settembre 2013, il Sindaco p.t. del Comune di Palagiano provvedeva all’invio di una missiva diretta all’ANAS – Compartimento di Bari che, oltre a segnalare la necessità della messa in sicurezza del tratto di strada, evidenziava anche una problematica concernente l'immissione  dei veicoli dalla Zona industriale di Palagiano sulla SS 106 in direzione Bari, proponendo ad ANAS la realizzazione di una rotatoria e l'installazione di due impianti semaforici;
· in data 9 febbraio 2015, a mezzo di missiva, i cittadini residenti nella zona organizzatisi in apposito Comitato inviavano al Prefetto di Taranto un invito per un incontro finalizzato alla discussione della problematica in oggetto, sottolineando l’inadempienza dell'Amm.ne Comunale e dell’ANAS S.p.A. in merito alla costruzione di 4 rotatorie sul tratto di strada in questione, al fine di metterlo in sicurezza.

RILEVATO CHE:
· l’ANAS S.p.a. – Compartimento della viabilità per la Puglia procedeva ad uno Studio di fattibilità avente ad oggetto “SS n. 7 via Appia – Lavori di razionalizzazione delle intersezioni site al KM 625+800 e 626+250 mediante la realizzazione di n.2 rotatorie nel Comune di Palagiano (TA)”;
· nonostante la predisposizione dei progetti per la realizzazione di n. 4 rotatorie sull'intero tratto della SS 7, l’ANAS S.p.A., constatata l’urgenza dell’intervento, a mezzo del Capo Compartimento dott. Marsi, si era impegnata a realizzare direttamente con proprie risorse finanziarie solo le due rotatorie oggetto dello Studio di fattibilità e dichiarava di volersi avvalere dei fondi FESR per l’esecuzione delle rimanenti opere, attraverso il contributo degli Uffici Regionali e del competente Assessore regionale dott. Giovanni Giannini;
· in data 31 marzo 2015 l’avv. Michele Parisi, in qualità di procuratore del Comitato dei cittadini di Palagiano all’uopo costituitosi, inviava una missiva all’allora candidato Presidente per la Regione Puglia dott. Michele Emiliano al fine di informarlo della mancata messa in sicurezza della serie di incroci presenti sulla SS 7 di competenza dell’ANAS S.p.A.;
· tuttavia, nonostante le rassicurazioni manifestate dagli autorevoli rappresentanti di tutte le istituzioni intervenute, i procedimenti amministrativi necessari alla realizzazione delle opere non sono stati mai avviati. 

TANTO PREMESSO E CONSIDERATO INTERROGANO IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA E L'ASSESSORE COMPETENTE
per sapere:
· quali azioni intendano attuare al fine di impegnare gli enti competenti a realizzare le opere di messa in sicurezza delle intersezioni stradali esistenti tra la SS 7 “via Appia” e le strade comunali d’ingresso del Comune di Palagiano, per porre termine alla situazione di pericolo ed emergenza, anche individuando opportune fonti di finanziamento.
 I Consiglieri Regionali 

                                                   Marco Galante

                                    Antonio Trevisi

