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 AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE



Prot. n.  38  del 6 aprile 2016
                     

  INTERROGAZIONE URGENTE
Oggetto:  Esclusione emittenti e testate giornalistiche per le campagne istituzionali della Regione Puglia dopo l’aggiornamento del Centro Media Regionale
Il consigliere regionale 
Stea Giovanni Francesco

      PREMESSO CHE

La Regione Puglia, quando decide di pianificare una campagna di comunicazione istituzionale attraverso i mass media operanti sul territorio di riferimento, si avvale di un elenco preparato dal Centro Media Regionale (istituito nel 2011 per la pubblicità istituzionale e per i progetti di informazione istituzionale);
L’iscrizione al Centro Media Regionale è riservata ad emittenti televisive, emittenti radiofoniche, giornali quotidiani, giornali periodici, quotidiani on line, web tv, siti web, con aggiornamento ogni anno;

L’ultimo avviso relativo a manifestazione di interesse per l’iscrizione al Centro Media Regionale è stato pubblicato nel Bollettino Ufficiale della Regione Puglia n. 161 del 17 dicembre 2015;
CONSIDERATO CHE
Nel Bollettino Ufficiale della Regione Puglia n. 33 del 24 marzo 2016 è stata pubblicata la Determinazione del Dirigente Sezione Comunicazione Istituzionale n. 23 del 16 marzo 2016, con la presa d’atto delle domande d’iscrizione pervenute e l’aggiornamento del Centro Media Regionale, certificato da Deliberazione della Giunta Regionale n. 543/2011;
Le emittenti televisive escluse dall’aggiornamento dell’elenco di quelle iscritte sono state penalizzate dal mancato inserimento della graduatoria elaborata dal Corecom (Comitato Regionale per le Comunicazioni) Puglia nel 2014, e – situazione relativa a dieci emittenti – da un nuovo criterio introdotto: un punteggio inferiore a 50, 00 nella graduatoria elaborata dal Corecom Puglia nel 2014;

RILEVATO CHE

La graduatoria elaborata dal Corecom Puglia, nello specifico, è finalizzata a consentire alle emittenti richiedenti l’accesso ai contributi per l’editoria; e in linea teorica non dovrebbe quindi precludere la possibilità di rientrare in una campagna di comunicazione istituzionale, che dovrebbe invece essere orientata dalla programmazione delle emittenti, sulla loro incidenza, presenza e diffusione nei rispettivi ambiti territoriali, sulla loro autorevolezza e sul loro legame con utenti e telespettatori, tale da garantire un ritorno significativo per l’ente e un investimento giustificato di risorse pubbliche
            INTERROGA

Il Presidente della Regione Puglia Michele Emiliano per chiedere se la Giunta intenda rivedere i criteri adottati, permettendo così una revisione dell’ultima graduatoria e non penalizzare emittenti e testate dal consolidato rapporto col territorio, e impiegare al tempo stesso al meglio le risorse pubbliche in maniera oculata.

Bari, 6 aprile 2016

Il Consigliere Regionale
Giovanni Francesco Stea

