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Bari, 31 marzo 2016
Al sig. Presidente della giunta regionale
per il tramite del
Sig. Presidente del consiglio regionale
sede
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: PARTECIPAZIONE DELLA REGIONE PUGLIA A EXPO 2015 DI  MILANO
PREMESSO CHE
· Già nel settembre 2013 con DGR n. 1704 la Regione Puglia manifestò il proprio interesse all'evento internazionale di EXPO 2015;
· Con successiva delibera n. 2061 del 9 ottobre 2014 la Regione Puglia deliberò la partecipazione ad Expo 2015 acquisendo uno spazio espositivo nel Padiglione Italia da Expo 2015 Spa per una settimana ad un costo di € 300.000 più iva;
· Nell’aprile 2015 con delibera di giunta n. 687 la Regione Puglia approvò il programma definitivo di tutte le manifestazioni per Expo 2015 per un costo complessivo di 1 mln di euro oltre l’iva. Importo da impegnare e liquidare in favore dell'Unione Regionale delle Camere di Commercio di Puglia, sulla base della convenzione all’uopo sottoscritta;
· Unioncamere si impegnò ad operare strumentalmente come braccio operativo e cassiere, per conto e sulla base delle direttive fornite dalla Regione Puglia, di fatto cioè senza alcuna autonomia decisionale.
CONSIDERATO CHE
Nel programma complessivo, erano previsti cinque principali ambiti di intervento con relativi stanziamenti di spesa oltre lo stanziamento iniziale per l'acquisto dello spazio espositivo:
1. ATTIVITÀ ALL'INTERNO DEL SALONE EXPO 2015 PADIGLIONE ITALIA
· Caratterizzazione e allestimento dello spazio espositivo all'interno di Padiglione Italia: € 90.000,00;
· Animazione del predetto spazio espositivo: € 40.000,00;
· Partecipazione gruppi musicali per n. 5 eventi connessi all'utilizzo del Palco: € 100.000,00;
· Realizzazione dei n. 5 eventi connessi all'utilizzazione dell'Auditorium: €40.000,00= TOTALE: € 270.000,00
2. PARTECIPAZIONE AI 14 GRANDI TEMI DELLA CONFERENZA DELLE REGIONI E PROVINCE AUTONOME. TOTALE: € 40.000,00
3) PARTECIPAZIONE ALL’INIZIATIVA “EXPO NEI TERRITORI”
· Partecipazione finanziaria agli eventi previsti dal programma: TOTALE: € 20.000,00
4) ATTIVITÀ COSIDDETTE “FUORI SALONE EXPO”
· Affitto area per mesi 2 “Ex Diurno Cobianchi” in Piazza Duomo a Milano: euro € 290.000,00
· Allestimento e animazione: € 100.000,00= TOTALE: € 390.000,00
5. PARTECIPAZIONE FINANZIARIA AI PROGETTI “LE PORTE DI ORIENTE…” E “I GRIFONI DI ASCOLI SATRIANO”:  TOTALE: €100.000,00
· SERVIZI
· UFFICIO STAMPA: €80.000,00
· Altri servizi di consulenza tecnica in materia di comunicazione: €100.000,00








TOTALE: €180.000,00
Totale generale dello stanziamento previsto dalla Delibera di Giunta: € 1.000.000,00 oltre l’iva.
Valutato che
· Il programma reale appare molto più vasto di quanto articolato nella richiamata delibera di Giunta. Infatti, nell’ambito della Partecipazione ai 14 Grandi Temi convenuti dalla Conferenza delle Regioni per il Progetto Gal-Gac (in delibera euro 40.000,00) si è previsto di realizzare:
1) Incontro nazionale a Bari come seguito del vertice GAL-Gac a Bit Milano 2015 (febbraio 2015);
2) Incontro europeo dei GAL e GAC a Milano nel Luglio 2015 nel Padiglione Italia di Expo;
3) Redazione di un rapporto delle buone pratiche e delle proposte presentate negli eventi nazionali ed internazionali dai GAL /GAC.
· Risulterebbe che la partecipazione dei GAL (25 in totale) non si sia però limitata a questo piccolo esborso regionale (40.000,00 euro), ma che ciascuna adesione sia stata finanziata direttamente da ogni singolo Gal (mediamente euro 10.000,00 a Gal) per il tramite del Distretto dell'Industria Creativa della Regione Puglia, per la partecipazione ad un evento in Piazza Duomo a Milano, attingendo ai fondi della comunicazione del PSR Puglia 2007-2013 mis. 133;
· Inoltre nell'ambito dell'iniziativa Expo nei Territori, anche il Ministero delle Politiche Agricole con delibera CIPE, n. 49 del 10.11.2014 ha approvato ben 25 progetti provenienti dalle Regioni italiane con uno stanziamento complessivo di più 21 mln di euro. La Regione Puglia, in questo programma, ha visto finanziati ben due progetti: 1) TERRA Matrice dei Territori, Cibo, Benessere; 2) Apulia Felix in Masseria: Il Tratturo dell'Olio e del Rosato. Ciascun progetto risulta essere stato finanziato, prevedendo un cofinanziamento regionale del 30% (per la Puglia quindi a  fronte di 2 progetti da € 300.000 l’uno, si sarebbe reso necessario un cofinanziamento di 180.000 euro);
· Il progetto Terra Matrice si sarebbe dovuto realizzare nel mese di ottobre ma ad   oggi non è dato sapere se effettivamente sia stato realizzato oppure no, né chi eventualmente lo abbia realizzato, nè quanto effettivamente sia costato;
· Resta il fatto che nella delibera regionale n. 687 del 2 aprile 2015 per le iniziative in oggetto si parla di appena 20.000 € di spesa. Per cui permane il dubbio: valgono i 20.000,00 euro stanziati in DGR o i 600.000,00 stanziati dal CIPE con quota di cofinanziamento regionale del 30%?
· Ancora: nella stessa delibera regionale n. 687 del 2 aprile 2015, si legge che a supporto della partecipazione ad Expo è stato previsto un quadro complessivo di altre manifestazioni regionali, ma i fondi per la realizzazione delle stesse non fanno capo alla stessa delibera madre.
· Si tratta di circa 20 eventi regionali (di seguito elencati) che si svolgono sul territorio, evidentemente finanziati con altre risorse dalla Regione Puglia attraverso vari Assessorati ed in particolare l'Assessorato al Mediterraneo, alla Cultura e Turismo. A ben vedere dunque trattasi di risorse aggiuntive, ben oltre il milione di euro apparentemente stanziato:
1. Cantine aperte 23° Edizione Enogastronomia 25maggio
2. Il Palio di Taranto 24° ed. 8 maggio Taranto 
3. Bari in Jazz 11° Edizione Musica giugno Bari 
4. Premio Pino Pascoli 18° Edizione Arte e Cultura giugno Polignano 
5. Santa Domenica La notte delle luci Tradizione 5-9 luglio Scorrano
6.  Il libro possibile 14° Edizione Cultura luglio Polignano 
7.  Festambientesud 11° ed. Musica luglio Monte S.Angelo 
8.  Festival della Valle d'Itria 41° Edizione Musica agosto Martina Franca 
9.  Locus Festival 11° Edizione Musica Locorotondo 
10.  La Ghironda 19° Edizione Musica agosto Martina Franca Ceglie
11.  Locomotive Jazz Festival 10° Edizione Musica agosto Lecce 
12.  Mercatino del gusto 16° Ed. Enogastronomia agosto Le 
13.  Carpino Folk Festival 20° Edizione agosto Carpino FG
14.  La notte della Taranta 18° Edizione agosto Melpignano  
15.  Castel dei Mondi 19° Edizione Teatro agosto Andria  
16.  Corteo Storico di Federico II e Torneo dei Rioni 49° Edizione Oria
17.  Dialoghi di Trani 14° Edizione Cultura settembre Trani 
18.  Salento International Film Festival 12° Edizione settembre Tricase
19.  Anima mea 6° Edizione Musica ottobre Acquaviva.
· Di più: nella famosa delibera n. 687 del 2 aprile 2015 si prevede per i progetti "Le porte di Oriente, Tessere di sapienza dell'Albero della Vita" e "I Grifoni di Ascoli Satriano", uno stanziamento di € 100.000,00.
· In particolare, per il progetto “Le porte di Oriente, tessere di sapienza dell'Albero della Vita”, è stato poi previsto di ospitare ad Otranto nello scorso mese di luglio, presso la Cattedrale, uno straordinario "Concerto dell'Amicizia" diretto dal Maestro Riccardo Muti, con la presenza di circa 200 componenti tra maestri d'orchestra, artisti del coro e solisti. Risulta che questo evento abbia avuto il sostegno finanziario sussidiario del Teatro Pubblico Pugliese;
· Alla Partecipazione ad Expo 2015 contribuisce altresì anche il piano straordinario elaborato dal servizio internazionalizzazione dell'Assessorato allo Sviluppo Economico, dal nome inequivocabile "Exportando Puglia". Un Piano che vede la collaborazione dell'Agenzia di Promozione Turistica regionale “Pugliapromozione”, dell'assistenza tecnica di “Puglia Sviluppo” e dell'ICE;
· Questo Piano a supporto della partecipazione regionale ad Expo 2015 (da maggio ad ottobre 2015) ha prodotto la realizzazione di sei eventi settoriali (1 al mese), nei settori energia rinnovabile, industria vitivinicola, industria alimentare, turismo sostenibile, biotecnologie in agricoltura e macchine agricole. Quanto sono costate tali attività? E con quale atto dirigenziale/delibera sono state approvate e poi liquidate?
Appurato che
· Per quanto sopra richiamato nel dettaglio appare davvero improbabile che tutte le suddette manifestazioni inserite nella partecipazione regionale ad Expo 2015 si siano potute finanziare “solo” con lo stanziamento di 1 mln di euro della delibera regionale n. 687 del 2 aprile 2015;
· Appare altrettanto evidente il contributo di risorse supplementari e aggiuntive provenienti non solo dall'Assessorato alle Risorse Agroalimentari ma anche a vario titolo da altri Assessorati Regionali e da altri Enti coinvolti nella partecipazione ad Expo 2015.
Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto consigliere regionale,
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INTERROGA IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE PER SAPERE
1) Quali iniziative di partecipazione ad Expo 2015 sono state attivate e finanziate da ciascun Assessorato, specificando per ciascuna l'importo effettivamente stanziato;
2) Se le stesse iniziative sono state oggetto di affidamento attraverso procedura di evidenza pubblica o diversamente a che titolo siano state affidate;
3) L’elencazione nominativo di tutti i soggetti beneficiari, direttamente o indirettamente, di tali affidamenti;
4) L'ammontare e la destinazione puntuale (sui diversi mezzi, giornali, tv, radio, internet/social ecc.) delle risorse riservate all’attività di comunicazione per Expo 2015.
5) Se, a fronte di un impegno complessivo così ingente e superiore al milione di euro, sia stato redatto un report conclusivo che evidenzi i costi ma soprattutto i benefici e i  risultati raggiunti dalla partecipazione ad Expo della Regione Puglia.
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