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Bari, 12/04/2016

Al Presidente della Giunta Regionale

Per il tramite del

Presidente del Consiglio Regionale della Puglia

S E D E
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Premesso che:


In data 29 febbraio 2016 la Giunta Regionale ha approvato lo schema di provvedimento per il riordino della Rete Ospedaliera Pugliese;


In tale schema, inviato a Roma per le successive valutazioni del Ministero della Salute e del Ministero dell'Economia, l'Ospedale “L. Bonomo” di Andria rientra tra gli undici presidi ospedalieri di Primo Livello;


Il “Bonomo” di Andria, è storicamente presidio dedicato all'Emergenza-Urgenza, e quindi naturalmente strutturato con servizi di Dea (dipartimento emergenza e accettazione) e a maggior ragione di Pronto Soccorso;


Per la prima volta a fine Febbraio 2016 Il Ministero della Salute  ha reso disponibile l'elenco dei presidi ospedalieri in cui sono presenti servizi relativi all'emergenza sanitaria ( Dea di primo e secondo livello, Pronto Soccorso, Pronto soccorso pediatrico).

Considerato che :


In tale elenco non esiste riferimento alcuno all'Ospedale “L. Bonomo” di Andria;


Le informazioni pubblicate dal Ministero, aggiornate al 30 settembre 2015, sono elaborate in riferimento ai dati che le Regioni trasmettono allo stesso Ministero attraverso i modelli di rilevazione HSP11 “Dati anagrafici delle strutture di ricovero” e HSP11bis “Dati anagrafici degli istituti facenti parte della struttura di ricovero”;


Tale informativa obbligatoria è regolata dal decreto del Ministero della Salute del 5 dicembre 2006.

Tutto ciò premesso e considerato
il sottoscritto consigliere regionale interroga il Presidente della Giunta in qualità di Assessore alla Sanità per conoscere il motivo di tale immotivata ed innaturale assenza dell'Ospedale di Andria su un documento ufficiale del Ministero della Sanità che elenca in maniera puntuale e rigorosa i presidi ospedalieri muniti di Dea e Pronto Soccorso.

Nicola Marmo
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