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Regione Puglia
Il Consigliere 

Avv. Giandiego Gatta

Prot. n°  50 /F.I.




Bari, lì   20 Aprile 2016







Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: Deliberazione Giunta Regionale n° 444 del 06/04/2016 – attività formative per acquisizione qualifica di OSS
 
PREMESSO che con delibera della Regione Puglia n° 444 del 06/04/2016 avente per oggetto: Protocollo d’Intesa su “Avvio di attività formative sperimentali finalizzate all'acquisizione della qualifica di OSS – Operatore Socio Sanitario - da attuarsi presso le istituzioni scolastiche autonome della Puglia ad indirizzo socio-sanitario e gli Organismi di Formazione accreditati dalla Regione Puglia”,  la Giunta regionale prevedeva l’ampliamento, anche se in via sperimentale, della possibilità di formazione per i giovani frequentanti le classi 3^ e 4^ l’indirizzo professionale  “Tecnico dei Servizi socio-sanitari”, al fine di ampliare le loro possibilità occupazionali  nel territorio regionale; 
 
CONSIDERATO  che la Sezione Formazione Professionale della Regione Puglia ha rappresentato l’esigenza di dare  avvio alle attività formative sperimentali finalizzate all'acquisizione della qualifica di OSS – Operatore Socio Sanitario - da attuarsi presso le istituzioni scolastiche autonome della Puglia ad indirizzo socio-sanitario e gli Organismi di Formazione accreditati dalla Regione Puglia, per favorire l’occupabilità giovanile nel territorio regionale;
 
RILEVATO che la Regione Puglia, con l’indice di disoccupazione al 58,1% dei giovani tra i 15 e i 24 anni, è  nona tra le Regioni d’Europa per tasso di disoccupazione;
Tanto premesso,
SI INTERROGA

Il Dr. Michele Emiliano, nella sua qualità di Presidente della Giunta Regionale, e l’Assessore alla Pubblica Istruzione e Formazione, Dr. Sebastiano Leo, per sapere:

se non ritengano di dover dare la possibilità, mediante la previsione di corsi per lavoratori e/o disoccupati, anche ai tanti giovani e meno giovani che oggi sono costretti a spendere migliaia di euro per frequentare corsi fuori regione per poter ottenere l’attestato di qualifica di OSS e sperare di poter lavorare in qualche struttura socio assistenziale.
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