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  Consiglio Regionale della Puglia    

                                                                             Al Presidente del Consiglio Regionale

                                                                                                                                 SEDE                                                                                                                                                                                                               
Interrogazione urgente

Oggetto: percorso pugliese delle “Vie Francigene”.
premesso

· la Giunta regionale con deliberazione 1/7/2013 n. 1174 ha approvato il percorso pugliese delle “Vie Francigene” fermandolo a Brindisi e, quindi, escludendo dal tracciato l’intera provincia di Lecce;
· che conseguentemente la stessa resterebbe esclusa anche dalle previste necessarie azioni di animazione territoriale, culturale ed economica, nonché di promozione turistica e di conoscenza, tutela e valorizzazione del patrimonio paesaggistico e culturale lungo il tracciato;

considerato

· che si tratta di un’omissione ingiustificata ed ingiustificabile, visto che il  territorio di Lecce nei secoli ha rappresentato il punto di contatto tra il Mediterraneo e l’Europa centrale per quanto riguarda gli itinerari di fede. E’ risaputo e storicamente riconosciuto che la provincia di Lecce costituisce la porta d’ingresso del percorso religioso che, nel tempo, ha interessato l’intera penisola italiana. La tradizione afferma, infatti, che l’apostolo Pietro sia sbarcato a Leuca prima di intraprendere il suo ultimo viaggio di evangelizzazione verso Roma, ed inoltre nel sud del Salento sono innumerevoli, a tutt’oggi, le “stazioni” della fede come, per esempio, quella straordinariamente importante di Leuca Piccola nel territorio di Barbarano del Capo frazione di Morciano di Leuca. 

· che appare, quindi, in disaccordo con la storia e la tradizione il percorso individuato con deliberazione della Giunta pugliese del 1/7/2013 n. 1174;

· che tale circostanza risulta anche da studi storico–scientifici, come per esempio quelli condotti da docenti dell'Università del Salento,

Tutto ciò premesso e considerato

si interroga il Presidente della Giunta e l’Assessore all’Industria Turistica e Culturale per sapere se il Governo regionale non ritenga di rivedere la scelta del percorso pugliese delle “Vie Francigene” fatta con la deliberazione 1/7/2013 n. 1174 nella IX legislatura.

Bari, 20 aprile 2016                                                                Saverio Congedo                                                                                             
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