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CONSERVATORI
E RIFORMISTI





Canosa, li 20 aprile 2016                                           

 






Al Presidente del Consiglio Regionale

Dott. Mario Cosimo Loizzo

Al Presidente della Giunta Regionale

Dott. Michele Emiliano

L O R O    S E D I

OGGETTO: 
Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio 



Regionale – Organizzazione della Struttura Commissariale Gestione Ciclo dei Rifiuti Regione Puglia.

Premesso che:

· con decreto n. 114 del 29 febbraio 2016, il Presidente della Giunta Regionale ha commissariato gli OGA della Provincia di Bari, BAT, Brindisi, Foggia, Taranto e Lecce per le funzioni previste dalla legge regionale n.24/2012 nonché per le funzioni autorizzative connesse al ciclo dei rifiuti, ivi incluse quelle delegate ad altri enti, ed ha nominato quali sub-commissari l’ing. Antonio Decaro, il dott. Paolo Perrone, il dott. Franco Landella, il dott. Nicola Giorgino, il dott. Ippazio Stefano, l’avv. Floriana Gallucci;
· con successivo decreto n. 119 del 3 marzo 2016, il Presidente della Giunta Regionale, ravvisata l’opportunità a seguito di informazioni acquisite successivamente all’adozione del decreto n 114/2016, ha proceduto alla sostituzione del dott. Franco Landella nella carica di sub-commissario, nominando il dott. Gianfranco Grandaliano (presidente dell’ Amiu Puglia spa);
Il sottoscritto Francesco Ventola, 
INTERROGA
Il Presidente della Giunta Regionale per sapere quali sono state le ragioni, per le quali ha nominato sub-commissari per gli Oga della provincia di Bari, Bat, Lecce e Taranto rappresentanti istituzionali (Sindaci delle città capoluogo) – scelta condivisibile -, mentre per gli Oga di Brindisi e Foggia due professionisti: l’avv. Floriana Gallucci l’avv. Gianfranco Grandaliano e se per quest’ultimo non si ravvedono profili di incompatibilità.
