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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI

ep.c.
 All’Assessore alla Sanità
Michele Emiliano
OGGETTO: interrogazione urgente. Deficit di personale infermieristico presso il reparto di Cardiologia dell’Ospedale San Giacomo di Monopoli
I sottoscritti Antonella Laricchia e Mario Conca, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue,

PREMESSO CHE
· Il reparto di Cardiologia dell’Ospedale San Giacomo di Monopoli prevede una dotazione organica di 19 unità infermieristiche. A seguito di pensionamenti e trasferimenti senza sostituzione, in servizio ne restano attualmente soltanto 15. Apprendiamo dai giornali che tra questi quindici, quattro di loro hanno un esonero dal reparto per giustificati motivi di salute, uno ha un esonero dalla turnazione notturna per giustificati motivi di salute e uno è prossimo alla pensione il primo ottobre 2016 con 69 giorni di ferie da smaltire. 
CONSIDERATO CHE

· La situazione è destinata ad aggravarsi con l’arrivo dell’estate, le ferie estive sono sancite dal contratto collettivo nazionale del lavoro ed è obbligatorio, come è giusto che sia, assegnarle nei mesi tra giugno e settembre. Infatti, per garantire il godimento delle ferie si rischia di lasciare in turno una sola unità infermieristica, cosa impossibile in un reparto con 14 posti letto e 7 pazienti monitorizzati (a fronte dei 4 previsti) e con una media di 450 consulenze al mese di Pronto Soccorso.

· In mancanza personale si rischia di non garantire i livelli minimi di assistenza e si mette a rischio la sicurezza di lavoratori e pazienti. Al fine di garantire ciò è necessaria l’assegnazione di almeno due unità (a fronte delle quattro effettive comunque mancanti attualmente). 
INTERROGANO
l’assessore alla Sanità
Per sapere:
1) se è a conoscenza della persistente situazione di disagio nel succitato reparto; 
2) se intenda far rispettare l’organico previsto di 19 unità infermieristiche, assegnando al reparto le unità effettive mancanti.

Bari,  10/05/2016
i Consiglieri Regionali

Antonella Laricchia
Mario Conca
