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Al presidente della Giunta Regione e Assessore alla Salute
Michele Emiliano

Al Presidente del Consiglio Mario Loizzo



OGGETTO: INTERROGAZIONE URGENTE: accordo tra governo, le regioni  e le province autonome di Trento e Bolzano  sul documento recante "linee guida nazionali per gli interventi assistiti con gli animali  (IAA)".
Il sottoscritto Giuseppe Turco, consigliere regionale del gruppo La Puglia con Emiliano, 
PREMESSO CHE

- in data 25 marzo 2015 rep. atti  n.60/CSR la conferenza stato regioni e le province autonome di Trento e Bolzano  hanno sottoscritto l accordo sulle linee guida nazionali per gli interventi assistiti con gli animali ( IAA );
- Il documento in oggetto rende omogenei i protocolli di intervento nella materia specifica. 


                                                               CONSIDERATO CHE

- Gli animali domestici svolgono un ruolo importante di mediatori nei processi terapeutico -riabilitativi ed educativi e che numerose sono le evidenze scientifiche che ne dimostrano l efficacia;

- gli interventi assistiti con gli animali, che non rientrano nei LEA coinvolgono utenti che appartengono a categorie più deboli,quali: malati, bambini, anziani,persone con disabilità devono essere improntati su rigorosi criteri scientifici e necessitano di una regolamentazione specifica volta a tutelare paziente e animale;

                                                                       VISTO CHE
il presente accordo fissa anche delle scadenze di adozione (entro 12 mesi dall’approvazione le regioni e le province autonome di Trento e Bolzano si sono impegnate a recepirlo insieme alle linee guida);
 CHIEDE

al presidente della Giunta Regione e Assessore alla Salute,alla luce di quanto sopra espresso, di recepire l’accordo della conferenza permanente stato regioni e le province autonome di Trento e Bolzano con le linee guida del 25/3/2015.


                                                                                                                         

                                                                                                        F.to
I Consiglieri Regionali

Giuseppe Turco

Alfonsino Pisicchio

Paolo Pellegrino
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