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Consiglio Regionale della Puglia

    Cristian CASILI – Movimento 5 Stelle

       Vice Presidente V Commissione

Al Presidente del Consiglio della

Regine Puglia

MARIO COSIMO LOIZZO

                                                                                                                                          S E D E

e p.c. Al Presidente della

Giunta regionale

della Regione Puglia

MICHELE EMILIANO

                                                                                                          S E D E

e p.c. All’Assessore alla Qualità dell’Ambiente 

della Regione Puglia

LOREDANA CAPONE
                                                                                                          S E D E

 

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Nuovo bando regionale N.I.D.I.
Premesso che:

- sul BURP n. 125 del 24/09/2015 è stato pubblicato il nuovo Avviso N.I.D.I. "Nuove Iniziative d’Impresa. Avviso per la presentazione delle istanze di accesso ai sensi del Regolamento Ue n. 1407/2013 della Commissione del 18/12/2013 pubblicato sulla G.U. L352 del 24/12/2013 e dell’Accordo di Finanziamento sottoscritto tra la Regione Puglia e Puglia Sviluppo in data 20/11/2013";

- all'articolo n. 9, par. 4, del predetto Avviso è sancita l'inammissibilità dell'IVA come spesa finanziabile, senza ulteriori specificazioni;

- il predetto Avviso è finanziato con le risorse del Fondo Nuove Iniziative d'Impresa, istituito con Deliberazione della Giunta Regionale n. 1990 del 25 ottobre 2013, in virtù dell'Accordo di finanziamento tra la Regione Puglia e Puglia Sviluppo SpA sottoscritto in data 20.11.2013, che all'art. 3, par. 6, lett. ii), stabilisce che le risorse devono essere utilizzate nel rispetto delle disposizioni in materia di ammissibilità della spesa del Decreto del Presidente della Repubblica 3 ottobre 2008, n. 196;

- il Decreto del Presidente della Repubblica 3 ottobre 2008, n. 196, stabilisce, all'art. 7, par. 1, che: "L'imposta sul Valore Aggiunto (IVA) realmente e definitivamente sostenuta dal beneficiario è una spesa ammissibile solo se non sia recuperabile";

Considerato che:

- beneficiano della norma di cui all'art. 7, par. 1, del Decreto del Presidente della Repubblica 3 ottobre 2008, n. 196, sopra richiamata, a puro titolo esemplificativo, i contribuenti forfettari, di cui all'art. 1, commi da 54 a 89, della L. 190/2014;

Informata la Giunta che:

- diverse segnalazioni sono pervenute al sottoscritto da parte di aspiranti imprenditori interessati al finanziamento de quo, aventi i requisiti per beneficiare del regime forfetario di cui al punto precedente, con  cui gli stessi riferiscono che il sistema deputato a fornire informazioni e chiarimenti sul bando (sia tramite call-center che on-line mediante posta elettronica), in merito all'ammissibilità dell'IVA indetraibile, forniscono risposte negative, nel senso di confermare che l'IVA indetraibile sugli acquisti va sempre ed in ogni caso considerata inammissibile al finanziamento;

Osservato che:

- l'informazione restituita dal sistema informativo agli utenti è da ritenere errata alla luce di quanto sopra esposto e potrebbe dissuadere dal ricorso al finanziamento NIDI per l'avvio di imprese aventi i requisiti per il regime fiscale forfetario di cui alla L. 190/2014 o che altrimenti applicano regimi di indetraibilità/franchigia IVA (es. esenti abituali);

- qualora Puglia Sviluppo SpA escludesse effettivamente dal finanziamento l'IVA indetraibile, si realizzerebbe un'immotivata discriminazione nei confronti dei soggetti con regimi di indetraibilità, istituendo nei confronti degli stessi un co-finanziamento occulto per l'IVA indetraibile sugli acquisti di beni e servizi, da considerarsi a tutti gli effetti un costo;

- qualora Puglia Sviluppo SpA escludesse effettivamente dal finanziamento l'IVA indetraibile, si verrebbero a creare i presupposti per l'avvio di contenziosi da parte dei soggetti beneficiari;

Per tali motivi si interroga la Giunta e l’Assessore al ramo per sapere:

- se sia vero che Puglia Sviluppo S.p.A. non consideri spesa ammissibile l'IVA indetraibile e quali provvedimenti intenda adottare per eventualmente riformare questa prassi errata, compresa quella attinente al sistema informativo deputato a fornire chiarimenti sul bando agli utenti;

- se e quali provvedimenti intenda adottare per correggere eventuali errori già commessi sul punto nelle determine di finanziamento già emanate da Puglia Sviluppo S.p.A.
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