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SEDE

OGGETTO: Per ridare un Centro sociale agli anziani del quartiere Leuca di Lecce

INTERROGAZIONE URGENTE

Il Sottoscritto Ernesto Abaterusso, Consigliere regionale,

Premesso che:

· Nel marzo 2014 il Centro sociale di via Pordenone, nel quartiere Leuca di Lecce, è stato chiuso per morosità perdurante dell’amministrazione comunale che avrebbe omesso di contribuire al pagamento dell’affitto della sede;

· Da allora gli anziani sono stati privati dell’unica struttura di aggregazione presente nel quartiere e ciò ha provocato inevitabili disagi.

Tenuto conto che:

· Ad oggi, nonostante i ripetuti appelli lanciati dai cittadini e gli impegni assunti dalla stessa amministrazione comunale, non è stata trovata alcuna soluzione e il centro continua ad essere chiuso;

· Ciò impedisce la fruizione della struttura da parte degli abitanti del quartiere Leuca;

· Già in data 17 giugno 2014, con delibera n. 45, il Consiglio comunale di Lecce ha approvato all’unanimità l’apertura di un nuovo centro sociale in sostituzione di quello chiuso;

· Tali promesse e impegni non sono stati mantenuti costringendo gli anziani a rimanere chiusi in casa e a non avere più momenti di socialità.

Considerato che:

· Attivare e sostenere luoghi di aggregazione sociale, specialmente per le persone anziane, che costituiscono punti di riferimento per lo sviluppo della persona, è un dovere delle istituzioni nonché il primo passo per garantire una migliore qualità della vita;

· La chiusura di questo centro rappresenta una delle pagine più brutte e tristi della vita amministrativa della città di Lecce ed è la dimostrazione palese di quanto poco si hanno a cuore i bisogni delle persone più deboli e indifese;

Tanto premesso e considerato chiede all’Assessore regionale al Welfare

· Se non ritiene opportuno, nel rispetto delle prerogative del Comune di Lecce, attivarsi per verificare i motivi per i quali il centro per anziani del quartiere Leuca continua a essere chiuso e concordare con gli amministratori comunali una soluzione rapida e praticabile;

· Di conoscere le somme destinate dalla Regione Puglia al Comune di Lecce per le attività sociali negli anni 2014 e 2015, le finalità delle stesse e la loro rendicontazione da parte del Comune di Lecce.

Bari, 31 maggio 2016                                                                     Ernesto Abaterusso
