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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Egr. Presidente del Consiglio Regionale 
della Regione Puglia 
Dott. Mario Cosimo Loizzo

Egr. Presidente della giunte regionale 
della Regione Puglia 
Dott. Michele Emiliano
Egr. Assessore Regionale 
ai Trasporti e ai Lavori Pubblici 
Dott. Giovanni Giannini
OGGETTO: Interrogazione Urgente ex art 58 dello Regolamento Interno del Consiglio 
                      Regionale-  Riattivazione del Servizio Pugliairbus: Bari Palese-Gargano.
La sottoscritta consigliera regionale Rosa Barone:
Premesso che:

· La Società Aeroporti di Puglia è una società partecipata al 99,41% dalla Regione Puglia che si occupa  di gestire, attraverso una concessione totale quarantennale, gli scali del sistema aeroportuale pugliese (Bari, Brindisi, Foggia e Grottaglie). Obiettivo di Aeroporti di Puglia è la realizzazione e la gestione di un sistema aeroportuale moderno ed efficiente, con standard di servizio ad alto livello, perfettamente integrato con il territorio ed in grado di favorire un armonico processo di crescita economico e sociale della Puglia.
· Numerose sono le segnalazioni di cittadini della Provincia Di Foggia, oltre che degli operatori turistici del Gargano, che lamentano la mancata attivazione, a partire dal 1° maggio 2016, del servizio di trasporto terrestre “Pugliairbus” per il collegamento tra Bari-Palese e la Provincia di Foggia, nonostante negli anni precedenti lo stesso servizio sia stato garantito dal 1° maggio al 30 Settembre.
Considerato che:
· Nonostante il sito di Aeroporti di Puglia continui a pubblicizzare erroneamente  il Pugliairbus come “il servizio di trasporto terrestre che collega gli aeroporti di Brindisi, Foggia e Bari,e quest'ultimo con Rodi-Peschici, Taranto e la città di Matera”, ad oggi, il collegamento tra il Gargano e Bari non risulta esistente, risultando invece attivo quello per il resto della Puglia.
· Una carenza del genere, con la stagione estiva alle porte, rischia di causare gravi danni al territorio del Gargano, mèta di un importante flusso turistico, e, di conseguenza, all’economia dell’intera Regione. 

· L'Atto di Indirizzo del Governo Italiano per il Piano Nazionale degli Aeroporti ha confermato da sempre la scelta adottata dalla Regione Puglia di inserire l'aeroporto di Bari-Palese nell'elenco degli aeroporti strategici. Tuttavia, è necessario sottolineare che rendere un aeroporto strategico vuol dire anche dotarlo di collegamenti idonei per tutta la Puglia e non solo per alcune Province.


INTERROGA:
· Il Presidente del Consiglio Regionale, il Presidente della Regione Puglia e l'Assessore ai Trasporti e ai Lavori Pubblici per conoscere, alla luce di quanto descritto in premessa, i motivi per i quali il servizio di trasporto “Pugliairbus” è rimasto inattivo fino ad oggi, quanti sono i fondi a disposizione di ADP per finanziare il “Pugliairbus” e come intende la Giunta riparare a questa negligenza nei confronti della Provincia di Foggia.
                                                                                                 BARI, lì 30 Maggio 2016

                                   Il consigliere regionale:

                                    
                                                                                                                       ROSA BARONE






