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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n° 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi n° 204
70124 - B A R I
E  p.c.
Al Presidente della Giunta Regionale e
Assessore alle Politiche per la Salute
Dott. Michele Emiliano
Lungomare Nazario Sauro n° 33
70121 -  B A R I
All’Assessore al Welfare 
Dott. Salvatore Negro 
Lungomare Nazario Sauro n° 33
70121 -  B A R I
OGGETTO: nomina commissioni mediche per l’accertamento delle condizioni di invalido civile, sordomuto, portatore di handicap e disabile nell’Asl Brindisi - Interrogazione a risposta scritta.
I sottoscritti Consiglieri Regionali Gianluca Bozzetti, Marco Galante e Mario Conca componenti del gruppo consiliare del MoVimento 5 Stelle,
Premesso che
- con deliberazione DG n. 1414 del 31.07.2014 è indetto avviso di selezione per l’istituzione di un albo aziendale degli aspiranti disponibili all’incarico di Presidente e Componente delle commissioni mediche di cui in oggetto, da cui l’ASL di Brindisi dovrà attingere in relazione alle proprie necessità, conferendo incarichi di durata annuale, secondo un criterio di rotazione;
- in particolare nell’avviso inditivo era stabilito che:
-- possono partecipare alla selezione i medici dipendenti dell’Azienda Sanitaria Locale di Brindisi con rapporto di lavoro a tempo indeterminato, medici convenzionati e, nei casi specificati, personale del comparto dipendente a tempo indeterminato dell’Azienda Sanitaria di Brindisi;
--  “le Commissioni saranno così composte: N. 1 PRESIDENTE: Medico specialista in Medicina legale; qualora non fosse disponibile la figura del Medico specialista in Medicina Legale la Presidenza della Commissione può essere affidata formalmente ad un medico specialista in Medicina del Lavoro o Igiene e Sanità Pubblica dell’ASL di Brindisi; 2 n. 2 COMPONENTI: di cui uno scelto prioritariamente tra gli specialisti in Medicina del lavoro dell’ASL di Brindisi. Le Commissioni, sempre di nomina dell’ASL di Brindisi, saranno così integrate: n. 1 MEDICO OTORINOLARINGOIATRA per la Commissione provinciale sordomuti civili; n. 1 MEDICO OFTALMOLOGO per la Commissione provinciale Ciechi civili; n. 1 MEDICO ESPERTO NEI CASI DA ESAMINARE, per le Commissioni integrate ai sensi della L. 104/92; n. 1 ASSISTENTE SOCIALE per le Commissioni integrate ai sensi della L. n. 104/92;
-- per motivi di opportunità, saranno, altresì, esclusi dalle nomine:  i Direttori dei Distretti sanitari dell’ASL di Brindisi, limitatamente alle Commissioni operanti nel territorio distrettuale in cui insiste la struttura diretta;  i Medici generici e Pediatri Convenzionati limitatamente all’ambito territoriale; - coloro che svolgano attività di CTU o CTP in materia di invalidità civile nell’ambito territoriale della Provincia di Brindisi, qualora, in caso di nomina, non rinuncino a tali incarichi ; coloro che abbiano riportato condanne penali passate in giudicato per reati contro la pubblica amministrazione;
- -gli incarichi saranno conferiti con provvedimento motivato del Direttore Generale”;
- che con successiva deliberazione DG 24.11.14 n. 2059 è stato approvato l’elenco aziendale degli aspiranti all’incarico, estrapolando i professionisti che non hanno mai fatto parte delle Commissioni per invalidità civile;
- che con deliberazione 3.5.16 n. 747 è stata approvata la composizione delle commissioni;
- che l’efficacia di tale ultima deliberazione è stata sospesa con successivo provvedimento 16.5.2016 n. 840 al solo fine di verificare eventuali incompatibilità dei componenti individuati all’esito delle consultazioni elettorali del 5.6.16; 
Considerato 
- che la deliberazione di scelta dei componenti non riporta alcuna motivazione, con conseguente violazione della previsione inditiva nonché dei principi generali di cui all’art. 3 L. 241/90;
- che tale carenza di motivazione assume valenza ancor più pregrante se si considerano le ulteriori anomalie di cui sono affetti gli atti innanzi indicati;
- che, infatti, a fronte della decisione di estrapolare i professionisti che non hanno mai fatto parte delle Commissioni ( scelta che potrebbe risultare in linea con la normativa in materia di anticorruzione), alcuni dei componenti hanno già ricoperto tale ruolo ( es. dott. Carrozzo, dott. Morgillo, dott. Montanile, dott. Valente), sì che non si comprende il criterio di scelta e comunque la preferenza di questi ultimi rispetto ad altri medici;
- che ancora, pur avendo la commissione riservato la partecipazione a medici a tempo indeterminato o convenzionati, risulta la presenza di un medico a tempo determinato ( dott.ssa Della Porta);
- che anche la scelta dei Presidenti è ricaduta su soggetti che hanno già preso parte alle Commissioni, mentre avrebbero potuto essere selezionati medici specialisti in Medicina del Lavoro o Igiene e Sanità Pubblica, come indicato nell’avviso;
- che da ultimo il Presidente della Commissione Sordomutismo e quello della Commissione Ciechi Civili versano in ipotesi di incompatibilità, come risulta dalla stessa delib. DG 2059/14, sì che non si comprende come potrà essere garantito il funzionamento della Commissione;
- che comunque per molti dei componenti designati mancava il curriculum, sì che non si comprendono le ragioni della scelta.
Tanto premesso e considerato
Interroga la giunta e gli assessori competenti, per sapere
· quali iniziative intenda porre in essere per consentire il ripristino della legalità, stante anche l’importanza del ruolo assunto dalle Commissioni mediche de quibus.
Bari, 08 giugno 2016
I Consiglieri Regionali
Gianluca Bozzetti
Marco Galante
Mario Conca
