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Bari, 15 giugno 2016-06-13

Al Presidente del Consiglio Regionale

Al Presidente della Giunta Regionale

S E D E

INTERROGAZIONE CON RISPOSTA URGENTE IN AULA
Premesso che:

- Gli interrogativi attorno alla salubrità dell’acqua del bacino lucano del Pertusillo sono da qualche anno all’attenzione dei mass media e dell’opinione pubblica;

- La delicata questione investe direttamente la Regione Puglia ed in particolare l'Acquedotto Pugliese che fornisce ai cittadini pugliesi acqua potabile proveniente direttamente dal Pertusillo;

- Le tardive o insufficienti comunicazioni di Arpa Basilicata non contribuiscono a chiarire la reale situazione dell’invaso;

- I cittadini della Regione Puglia hanno pieno e sacrosanto diritto di essere puntualmente e rigorosamente informati anche solo delle ipotesi di rischio ambientale e sanitario proveniente da tale scenario;

- Arpa Puglia e AQP – già allertate ed attivate da un o.d.g. del Consiglio Regionale pugliese del 20/1/2015 – si sono attardate a fornire elementi utili sull’attività di controllo e monitoraggio loro affidata.

Considerato che

- In data 15 marzo 2016 il Consiglio Regionale pugliese votava all’unanimità una mozione ( in allegato) a firma Marmo/Caroppo/Damascelli (Forza Italia) e Conca/Casili (5Stelle), con la quale si impegnava la Giunta  ad attivare ogni utile iniziativa in sede regionale, nazionale e comunitaria per poter accertare e verificare una volta per tutte e senza ulteriori indugi –  attraverso i controlli di Arpa Puglia e AQP di concerto con Arpa Basilicata – se la Diga del Pertusillo costituisca o meno un invaso fonte di elementi fortemente tossici e gravemente nocivi per la salute delle famiglie pugliesi che acquistano ed utilizzano quell’acqua come potabile; 

-La stessa mozione impegnava il presidente della Giunta a relazionare al Consiglio entro 90 giorni, per fornire i dati acquisiti dagli enti e dagli organismi tecnici incaricati, onde eliminare ogni possibile dubbio sulla questione sollevata.

Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto consigliere regionale,
INTERROGA
con urgenza il presidente della Giunta per sapere quali sono state in questo ampio arco di tempo le iniziative promosse dal governo regionale per accertare e verificare tutti i rumors relativi al bacino lucano; e, soprattutto, per conoscere le risultanze ed i dati delle analisi e delle ispezioni tecnico scientifiche compiute da Arpa Puglia - in auspicabile sinergia con AQP ed Arpa Basilicata – sulla qualità dell’acqua che sgorga dai rubinetti delle famiglie pugliesi.  
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