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Consiglio Regionale della Puglia
  Il consigliere Saverio Congedo

Al Presidente del Consiglio Regionale

Interrogazione Urgente
Oggetto: soppressione trasporto ferroviario FSE fino a Otranto. 
Premesso 

· che da notizie di stampa si apprende che quest’anno Ferrovie Sud Est avrebbe soppresso il Trasporto ferroviario per/da Otranto;

· che se tale notizia dovesse rispondere al vero, la scelta di FSE sarebbe sconveniente per almeno due ragioni: 1) perché la soluzione alternativa sarebbe un dispendioso e inefficace ricorso al trasporto su gomma mentre ovunque si tende a privilegiare il trasporto su ferro considerato maggiormente efficace ed ecocompatibile; 2) perché con i lavori di ampliamento e messa in sicurezza che interessano la statale Maglie – Otranto, pensare di doversi affidare agli autobus sarebbe solo un dispendio di tempo e di denaro per residenti e turisti;

· che, peraltro, si tratterebbe di un servizio inutile in quanto di fatto già esistente grazie a “Salento in Bus” organizzato dalla Provincia di Lecce, costituendo, quindi, un doppione di cui non si ravvisa il bisogno;

considerato

che la Regione Puglia ha stipulato con Società Ferrovie del Sud Est e Servizi Automobilistici un contratto per i servizi di trasporto ferroviario ed automobilistico e le attività di gestione dell’infrastruttura ferroviaria;

si interroga il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore ai Trasporti

per sapere se e come il Governo Regionale intenda intervenire su FSE per scongiurare la soppressione del servizio ferroviario fino ad Otranto, considerato che la città idruntina è uno dei capolinea turistici più importanti del Salento e della Puglia, un polo attrattivo che merita una copertura trasportistica seria e adeguata alle esigenze di una popolazione diffusa e crescente in termini di fruizione del territorio.

Bari, 16 giugno 2016
                                                                                       Saverio Congedo
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