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AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE

SEDE

Prot. n. 47 del 28 giugno 2016

Oggetto: Situazione e prospettive Aziende Servizi alla Persona (Asp) Riunite ‘Terra di Bari’

INTERROGAZIONE URGENTE

I Consiglieri regionali del Gruppo Area Popolare

Stea Giovanni Francesco

De Leonardis Giovanni

Morgante Luigi

        PREMESSO CHE
L’Azienda di Servizi alla Persona (Asp) ‘Casa della Provvidenza Maria S. S. della Stella’ di Adelfia, che rappresentava una risorsa preziosa per il territorio e la comunità, dal novembre 2013 è stata fusa con l’Asp ‘Vittorio Emanuele II’ di Bari, dando vita a una nuova realtà, ‘Asp Riunite Terra di Bari’;

L’ ‘Asp Riunite Terra di Bari’ rappresentava un tentativo di rilanciare il servizio di assistenza alla persona avviando un nuovo corso anche per quanto riguarda la gestione e la situazione occupazionale all’interno delle strutture preposte;
Alla nomina di un Consiglio di Amministrazione è subentrata una gestione commissariale, che ha affidato – attraverso un bando pubblico – la gestione dei servizi erogati ad una cooperativa, con l’impegno da parte della stessa di impiegare le poche unità di personale dipendente a tempo indeterminato;

RILEVATO CHE


Il personale appena citato, pur garantendo le prestazioni lavorative e assoluta disponibilità e abnegazione nei confronti della cooperativa concessionaria, da tempo vanta crediti non riscossi, e da mesi non percepisce regolare stipendio;

Altresì, nessuna risposta è stata fornita alla richiesta di chiarimenti – avanzata anche dalle organizzazioni sindacali -  intorno alla situazione contributiva e previdenziale del personale;

Il combinato disposto di questi elementi produce un clima di incertezza, confusione e tensione all’interno dell’ ‘Asp Riunite Terra di Bari’, destinato inevitabilmente a ripercuotersi anche nella quantità e qualità dei servizi e delle prestazioni erogate

INTERROGANO 

Il Presidente della Giunta Regionale Michele Emiliano e l’Assessore al Welfare Salvatore Negro per sapere se:
· Sono a conoscenza della situazione di grave stallo dell’Asp Riunite Terra di Bari.

· Se e come intendono intervenire per porre fine all’esperienza commissariale, e fare luce sull’attuazione situazione dell’Asp Riunite Terra di Bari.
· Se e come intendono intervenire per tutelare il personale operante all’interno dell’Asp Riunite Terra di Bari e garantire il regolare pagamento degli stipendi e la riscossione dei crediti maturati.

· Se e come intendono fare chiarezza sul futuro dell’Asp Riunite Terra di Bari.

Bari, 28 giugno 2016
I Consiglieri regionali di Area Popolare

Stea Giovanni Francesco

De Leonardis Giovanni

Morgante Luigi
