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SEDE

OGGETTO: NAVETTA LECCE-AEROPORTO DI BRINDISI 

INTERROGAZIONE URGENTE

Premesso che:

· Il sistema aeroportuale pugliese costituisce un punto cardine per lo sviluppo economico della regione dato che l'aereo rappresenta il mezzo di trasporto che più è in grado di assicurare collegamenti rapidi;

· L'aeroporto di Brindisi rappresenta il punto di riferimento portante per il sistema dei trasporti aerei per le tre province di Lecce, Brindisi e Taranto;

· La SITA, società che gestisce il servizio di navetta dall’aeroporto di Brindisi Casale alla città di Lecce e viceversa, garantisce il servizio con ultima corsa in partenza dallo scalo salentino alle ore 23.20. Ciò comporta disagi per tutti i viaggiatori che atterrano a Brindisi dopo tale orario;

· Il problema è di vecchia data e si ripresenta puntuale ogni anno mettendo in evidenza la mancanza di un sistema integrato di trasporti da e per l'aeroporto di Brindisi.

Considerato che:

· Lecce e il Salento mostrano anno dopo anno la loro forte vocazione turistica confermandosi tra le realtà trainanti dell'economia pugliese;

· Le denunce che arrivano dai viaggiatori costretti spesso a dover aspettare ore prima di poter prendere la navetta per raggiungere la città di Lecce ledono l'immagine del nostro territorio e sottolineano la carenza delle nostre infrastrutture;

· Un territorio a forte vocazione turistica come il Salento non può permettersi di perdere questa importante opportunità di crescita e sviluppo.

Tutto ciò premesso e considerato, si interroga l'Assessore regionale alle Infrastrutture e alla Mobilità Giovanni Giannini, per conoscere:

· Se sia a conoscenza del costante disagio al quale sono sottoposti i viaggiatori che vogliono raggiungere Lecce dall’aeroporto di Brindisi e viceversa;

· Quali misure si intende mettere in campo per assicurare i servizi più elementari e rispondere a quelle che sono le esigenze dei viaggiatori e di quanti vorrebbero usufruire di questo servizio di navetta;

· Se non ritenga di sollecitare la SITA affinché siano modificati gli orari della navetta in oggetto per garantire cittadini e turisti un servizio un servizio adeguato e strategico come questo.

Bari, 30 giugno 2016                                                               
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