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SEDE

OGGETTO: La Regione dia risposte certe agli infermieri risultati idonei alla graduatoria di mobilità

INTERROGAZIONE URGENTE

Il Sottoscritto Ernesto Abaterusso, Consigliere regionale,

Premesso che:

· Nel febbraio 2013 la ASL di Lecce ha indetto un bando e svolto un concorso per la mobilità volontaria regionale per la copertura, a tempo indeterminato, di diversi posti di Infermiere;

· Successivamente al concorso è stata stilata una graduatoria di mobilità che permetterebbe al personale infermieristico di essere trasferito dalla Asl nella quale attualmente presta servizio alla Asl di Lecce, città nella quale queste persone vivono e hanno famiglia.
Riscontrato che:

· Il problema interessa circa 100 infermieri in servizio presso le ASL di Bari (60 unità), di Taranto (circa 10 unità) e la Asl di Brindisi (circa 10 unità) che, essendo risultati vincitori del concorso, hanno già ricevuto, nel luglio 2015, la comunicazione di trasferimento presso la ASL di Lecce.
Tenuto conto che:

· Il trasferimento di queste unità lavorative sarebbe dovuto avvenire, secondo quanto dettato dalla Delibera di Giunta regionale n. 2092 del 30/11/2015, già a inizio febbraio 2016.

Osservato che:

· Ad oggi, nonostante le numerose sollecitazioni provenienti dal personale infermieristico, dal mondo della politica e dai sindacati di categoria, le Delibere di Giunta e le sentenze dei Tribunali, ci si trova ancora in una situazione di stallo e questi lavoratori non hanno ancora ben chiaro quale sarà il loro futuro;

· Tutto ciò non fa che penalizzare questi lavoratori perché molti di loro sono costretti ogni giorno a fare i pendolari con i relativi disagi che ciò comporta e il rischio di non riuscire, per via della stanchezza e dello stress, a rendere al 100% sul lavoro.

Considerato che:

· Stando ad alcune notizie riportate dalla stampa qualche settimana fa alcune organizzazioni sindacali, nel corso di un incontro avuto con il Direttore generale della ASL di Bari, hanno ricevuto rassicurazioni sull’impegno per una positiva e rapida risoluzione del problema. 

Tanto premesso e considerato interroga il Presidente della Giunta regionale nonché Assessore alla Sanità Michele Emiliano per sapere:

· Se è a conoscenza di questo problema;

· Qual è lo stato attuale della procedura e quali iniziative intende mettere in atto per dare risposte esaurienti agli infermieri risultati idonei alla graduatoria e ancora oggi in attesa del tanto agognato trasferimento.
Bari, 6 luglio 2016                                                                     Ernesto Abaterusso
