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 AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE
Prot. n. 48 del 12 luglio 2016

          INTERROGAZIONE URGENTE
Oggetto: Rinvio apertura anno scolastico 2016/2017

Il Consigliere regionaledel Gruppo Area Popolare

Giovanni Francesco Stea

       PREMESSO CHE

Le stagioni estive si sono caratterizzate negli ultimi anni per un clima sempre più anomalo;
In particolare in Puglia, da anni la Regione, le amministrazioni locali e le organizzazioni di categoria sono impegnate in sforzi considerevoli per favorire la destagionalizzazione e la naturale prosecuzione della stagione turistica, non più e non solo concentrata nei mesi di luglio e agosto;

Il mese di settembre in Puglia presenta temperature ideali per vacanze all’insegna del low cost, dettate da scelte personali o da necessità economiche, alla luce della crisi economica e dei disagi che vivono molte famiglie;
Il turismo rappresenta una delle voci più significative per l’economia regionale;


     CONSIDERATO CHE

Per gli studenti pugliesi, per i docenti e per il personale amministrativo impiegato, il rientro anticipato nelle aule scolastiche agli inizi del mese di settembre costituisce una forzatura, alla luce delle temperature ancora elevate;

Molti istituti scolastici in Puglia sono sprovvisti di impianti di climatizzazione adeguati;

INTERROGA
L’Assessore per il Diritto allo Studio e alla Scuola Sebastiano Leo, per chiedere:

 se e come l’esecutivo regionale intenda rivedere il calendario dell’anno scolastico 2016/2017, posticipando l’inizio di una settimana/dieci giorni rispetto al calendario previsto, per venire incontro alle necessità ed esigenze degli studenti, delle loro famiglie, e di un miglior funzionamento e una più efficace organizzazione del mondo della scuola, già costretto in Puglia a convivere con i disagi dettati da gran parte degli istituti non all’altezza, per via dei continui tagli che condizionano in particolare l’edilizia scolastica e le opere di ammodernamento .
 I giorni mancanti per l’eventuale slittamento dell’inizio delle lezioni potrebbero essere recuperati nel corso dello svolgimento dell’anno scolastico, garantendo il tetto previsto e la necessaria regolarità.
Bari, 12 luglio 2016

Il Consigliere regionale

Giovanni Francesco Stea
