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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI
PROT. N. 172/16

Ill.mo Presidente

del Consiglio Regionale

dott. Mario LOIZZO

Ill.mo Presidente

della  Regione  Puglia 

dott. Michele EMILIANO
Ill.mo Assessore al Welfare

dott. Salvatore NEGRO
S E D E 

OGGETTO:  Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale.  Disciplina del sistema integrato dei servizi sociali per la dignità e il benessere delle donne e degli uomini in Puglia.  Servizi per l’inclusione scolastica  e sociale dei disabili visivi. Legge regionale 10 luglio 2006  n. 19.
 Il sottoscritto Consigliere  Regionale  Cosimo Borraccino,

PREMESSO CHE:

Con  ll.rr. n.31  del 30/10/2015 e n. 9 del 27/05/2016 la Regione Puglia si è impegnata ad esercitare le funzioni sinora esercitate dalle Province, nel settore dell’assistenza specialistica per alunni videolesi inseriti nelle scuole di ogni ordine e grado
CONSIDERATO CHE:

Ancora  non si è provveduto alla stipula delle convenzioni previste dall’art. 2 comma 6 della l.r. n. 9/2006, che prevedono servizi essenziali come le figure di educatori per le  attività integrative extra scolastiche domiciliari , dei servizi di trascrizione Braille e ingrandimento dei libri di testo, di fornitura di materiali e di  ausili tiflodidattici,  delle rette per la frequenza presso gli istituti specializzati.

CONSIDERATO CHE:

Ad un mese e mezzo dall’inizio dell’anno scolastico centinaia di genitori di alunni disabili visivi pugliesi ancora non sanno se i loro figli potranno continuare ad usufruire di servizi indispensabili per i loro figli.

INTERROGA
Il Presidente della Regione Puglia,  dott. Michele Emiliano, e l’Assessore al Welfare, dott. Salvatore Negro, per conoscere:
- i tempi per la messa a disposizione delle risorse finanziarie e per la predisposizione di tutti gli atti amministrativi finalizzati all'attivazione dei servizi agli studenti ciechi ed ipovedenti della nostra regione. 
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio Regionale.

Bari,  27 luglio 2016

Il  Consigliere regionale

Cosimo BORRACCINO
