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Bari, 28 luglio 2016
Al Signor Presidente del Consiglio Regionale

S E D E
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

Premesso che 

· ho avuto notizia di una proposta di Piano di ripopolamento, per l’anno 2016, di immissione di oltre mille capi di “lepre” da rilasciare su parte del territorio a caccia programmata dell’Ambito Territoriale di Caccia di Bari, tra l’altro incredibilmente commissariato da circa due anni.

Considerato che 

· la normativa di settore (L. 157/92, L.R. 27/98, Piano Faunistico Venatorio regionale e Regolamento Reg. n. 3/99 e s.m.i.) nonché le relative Direttive della ex Provincia di Bari – DP n. 5/2001, ancora vigente, non consentirebbero l’adozione di detto Piano di ripopolamento;

· in particolare, dovrebbe essere effettuata una gara per l’acquisto dei capi necessari per il ripopolamento in parola e, alla data odierna non risulterebbe essere stata esperita alcuna procedura di gara;

· la Direttiva DP – 5/2001 della ex Provincia di Bari alla lettera B) punto 6 recita testualmente” “I tempi di immissioni vanno effettuati secondo il criterio temporale: lepri di provenienza Europea  immediatamente dopo la chiusura generale della caccia e cioè entro la prima decade di febbraio…”.

Ciò posto il sottoscritto Consigliere regionale interroga il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore alla Caccia e Pesca per sapere se tecnicamente vi siano le condizioni per l’effettuazione di detto Piano. in considerazione di quanto sopra esposto e tenute presenti le attuali condizioni ambientali (piena estate) che certamente inciderebbero negativamente sull’intervento in parola, configurando uno sperpero di denaro pubblico e provocando, al contempo, un danno d’immagine per la pubblica amministrazione.

Nicola MARMO
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