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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI
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Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale della Puglia

Dott. Mario Cosimo LOIZZO

Ill.mo Assessore al Lavoro

dott. Sebastiano LEO

S E D E 

OGGETTO:  Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. Delibera di Giunta n. 959 datata 15/07/2016 della  la Regione Valle su  accordo di collaborazione tra FINAOSTA S.p.A.  e l'Istituto Poligrafico - Zecca dello Stato S.p.A. per l'installazione, nello stabilimento di Varrès, della linea di produzione di targhe per autoveicoli, motoveicoli e ciclomotori, storico asset industriale della sede di Foggia del Gruppo IPZS.
Il sottoscritto Consigliere  Regionale  Cosimo Borraccino,

PREMESSO CHE:

La “Cartiera” di Foggia rappresenta uno degli ultimi stabilimenti industriali dell'intera provincia, l'unica fonte di reddito per decine di famiglie, nonché un pezzo di storia della città,  che ha visto migliaia di propri concittadini avvicendarsi nello stabilimento, spesso anche in condizioni di sicurezza per nulla ineccepibili.
PREMESSO CHE:

Con la Delibera di Giunta n. 959 datata 15/07/2016, la Regione Valle d'Aosta ha destinato l'enorme cifra di 12 milioni di euro ad un accordo di collaborazione tra FINAOSTA S.p.A., società finanziaria interamente posseduta dalla Regione Autonoma della Valle d’Aosta, e l'Istituto Poligrafico - Zecca dello Stato S.p.A. , con l'obiettivo di avviare, nello stabilimento di Varrès, la produzione di targhe ed aumentare di 25 unità le maestranze impiegate.
CONSIDERATO CHE:

Tale spostamento, peraltro non contenuto nelle linee guida del Piano industriale presentato dall'azienda alle OO. SS. non più di un mese fa, si configura come il colpo di grazia inferto  al tessuto industriale della Capitanata, con l'ennesima contrazione dei livelli occupazionali nel territorio.

CONSIDERATO CHE:
Appare quantomeno inusuale che una Regione, ancorché a Statuto Speciale, destini  investimenti ed  incenti  a favore di  una società integralmente controllata dal Ministero del Tesoro, andando pesantemente a penalizzare l'attività produttiva di una società pubblica di cui sopra.

CONSIDERATO CHE:

Lo stabilimento valdostano risulta privo del necessario fabbricato coperto di circa 2.500 mq, fondamentale per l'installazione della nuova linea di produzione, che però  l’ IPZS S.p.A., ha manifestato la volontà di finanziare per intero i costi di realizzazione,  come testimoniato dalla già richiamata Delibera. Al contrario, lo stabilimento foggiano attualmente dispone  di strutture e terreni con destinazione d'uso già vincolata ad area industriale.

INTERROGA
L’Assessore al Lavoro , dott. Sebastiano LEO, per conoscere quali misure intende adottare per impedire il  trasferimento della linea di produzione di targhe per autoveicoli, motoveicoli e ciclomotori in Valle d’Aosta, procurando la definitiva dismissione dell’impianto di Foggia e la perdita di numerosi posti di lavoro anche dell’indotto,  soprattutto  in una delle provincie più povere d'Italia, quale è la provincia di Foggia, che registra  tassi di disoccupazione elevatissimi.                                                                       
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio Regionale.
Bari,  29 luglio 2016
firmato
Il  Consigliere regionale

Cosimo BORRACCINO

