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AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE

PROT. N.  49  del 2 agosto 2016

INTERROGAZIONE URGENTE

Oggetto: Avviso pubblico per la formazione dell’elenco degli idonei alla nomina di Direttore Generale dell’Istituto Zooprofilattico Sperimentale di Puglia e Basilicata

I Consiglieri Regionali
De Leonardis Giovanni

Morgante Lugi

Stea Giovanni Francesco

           PREMESSO CHE

La Giunta Regionale, con delibera n.  2428 del 21 novembre 2014, pubblicata nel Bollettino Ufficiale della Regione Puglia n. 172 del 17 dicembre 2014, aveva provveduto all’approvazione dell’avviso pubblico per la formazione dell’elenco degli idonei alla nomina di Direttore Generale dell’Istituto Zooprofilattico Sperimentale di Puglia e di Basilicata;

Tra i requisiti richiesti nell’avviso pubblico, al punto b) dell’Allegato A si fa espresso riferimento a “comprovata esperienza nell’ambito della sanità pubblica veterinaria nazionale ed internazionale e della sicurezza degli alimenti”. E in particolare, “tenuto conto della dimensione di utenza e della complessità di gestione delle risorse umane, finanziarie e strumentali dell’IZSPB”, viene evidenziato che “l’esperienza dirigenziale valutabile dovrà necessariamente connotarsi come esperienza almeno quinquennale di direzione in posizione apicale nell’ambito di strutture sanitarie pubbliche”;
Con delibera di Giunta Regionale n. 744 del 13 aprile 2015, la Regione Puglia ha approvato l’elenco degli idonei alla nomina di Direttore Generale dell’IZSPB;

Tale elenco, così come disposto dal D. Lgs n. 502 de/92 art.3-bis, va aggiornato “almeno ogni due anni”;

Nel giugno 2015 la Giunta della Regione Puglia, d’intesa con quella della Regione Basilicata e con il parere favorevole del Ministero della Salute, ha nominato il prof. Canio Buonavoglia Direttore Generale dell’Istituto Zooprofilattico Sperimentale di Puglia e Basilicata;
Il prof. Canio Buonavoglia ha rassegnato le sue dimissioni dalla carica di Direttore Generale dell’IZSPB, con nota prot. n. 4999 del 13 marzo 2016;
In osservanza dell’art. 15 comma 2 della Legge della Regione Puglia n. 31 del 15 luglio 2014 e della Legge della Regione Basilicata n. 28 del 2 ottobre 2014, dalla data di effettivo allontanamento dall’IZSPB del prof. Buonavoglia, con delibera n. 81 del 15 marzo 2016, le funzioni di Direttore Generale sono state affidate al direttore sanitario, dr. Antonio Fasanella, rispettando il criterio dell’anzianità in servizio;

RILEVATO CHE
La Giunta Regionale della Puglia, con delibera n. 865 del 15 giugno 2016, ha indetto un nuovo avviso pubblico per la formazione dell’elenco degli idonei alla nomina di Direttore Generale dell’Istituto Zooprofilattico Sperimentale di Puglia e Basilicata;

Tale avviso pubblico appare in stridente contraddizione con l’aggiornamento del precedente elenco, dovuto nel rispetto delle normative vigenti: anche la Legge n. 28/2014 della Regione Basilicata, infatti, all’art. 12 recita che per la nomina del Direttore Generale si applicano le disposizioni del D. Lgs 502/92. E ancora, il Decreto Legislativo n. 158 del 2012 impone che gli elenchi degli idonei siano periodicamente aggiornati. Infine, il D. Lgs n. 124 del 7 agosto 2015, che ridefinisce le procedure di nomina, valutazione e decadenza dei Direttori Generali del Servizio Sanitario Nazionale, all’art. 1 stabilisce che l’elenco nazionale dei soggetti idonei alla nomina di Direttore Generale delle Aziende Sanitarie Locali, Ospedaliere e degli Enti del Servizio Sanitario Nazionale, debba essere aggiornato con cadenza biennale;

I termini per la nomina di un nuovo Direttore Generale dell’IZSPB dopo le dimissioni del prof. Buonavoglia sono scaduti il 26 giugno 2016, senza che si sia provveduto ad attingere all’elenco di idonei esistente;

Il nuovo avviso pubblico, tra i requisiti richiesti per ricoprire la carica di Direttore Generale, oltre alla “comprovata esperienza nell’ambito della sanità pubblica veterinaria nazionale ed internazionale e della sicurezza degli alimenti”, e sempre “tenendo conto della dimensione di utenza e della complessità di gestione delle risorse umane, finanziarie e strumentali dell’IZSPB”, amplia la valutazione all’ “esperienza almeno quinquennale in direzione di enti pubblici operanti nel settore della sanità veterinaria, maturata in posizione dirigenziale con autonomia gestionale e diretta responsabilità delle risorse umane, tecniche o finanziarie”, senza più espresso riferimento all’esperienza di direzione in posizione apicale;
                                                    INTERROGANO

Il Presidente della Regione Puglia e Assessore alla Sanità Michele Emiliano per conoscere:

· Le ragioni che hanno portato alla scelta di bandire un nuovo avviso pubblico per la formazione dell’elenco degli idonei alla carica di Direttore Generale dell’Istituto Zooprofilattico Sperimentale di Puglia e Basilicata, in contrasto con le normative vigenti ed essendo ancora valido il precedente elenco;

· Le ragioni che hanno portato a introdurre sostanzialmente nuovi criteri tra i requisiti richiesti per ricoprire la carica di Direttore Generale dell’IZSPB, stravolgendo il precedente e facendo venire meno, tra i requisiti richiesti, l’esperienza pregressa di direzione in posizione apicale;
· Alla luce della scadenza dell’avviso pubblico fissata per il 16 agosto prossimo, se sia opportuno esporre l’Amministrazione Regionale a possibili contenziosi e ricorsi, alla luce dei rilievi evidenziati.
I Consiglieri regionali


De Leonardis Giovanni

Morgante Luigi

Stea Giovanni Francesco
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