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Consiglio Regionale della Puglia
Al Presidente del Consiglio Regionale










                       SEDE                                  

Interrogazione urgente

Oggetto: Terme di Santa Cesarea Spa .
premesso

· La Corte dei Conti, Sezione Regionale di Controllo per la Puglia, nel Giudizio di parificazione del Rendiconto Generale della Regione Puglia per l’esercizio 2015, ha dedicato un passaggio significativo alla Terme di Santa Cesarea Spa il cui bilancio 2015 chiude con una perdita di 1.638.983 euro;

· Che la Regione Puglia detiene la maggioranza del capitale sociale della società;

· Che da anni si registra l’assenza di una guida politica, di un progetto di ammodernamento e rilancio della struttura, di percorsi di valorizzazione delle professionalità interne, in altri termine di una missione per quella che è una vera e propria eccellenza del territorio;

· Che di fatto oggi questa risorsa straordinaria per il sistema turistico e per l’economia del Salento risulta non solo poco valorizzata, ma ridotta ad idrovora di risorse e investimenti con evidente penalizzazione per il territorio ed il comparto;

si interroga il Presidente Emiliano e l’Assessore e all’Industria Turistica e Culturale per sapere quali interventi il Governo regionale intenda assumere con urgenza per valorizzare una struttura così importante per l’intero territorio regionale.

Bari, 2 agosto 2016                                                             Saverio Congedo
