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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del
Consiglio Regionale

Dott. Mario Cosimo Loizzo

S E D E 
OGGETTO:interrogazione ordinaria a risposta scritta-circolazione SS16 Maglie-Otranto
 I sottoscritti ConsiglieriRegionali Casili Cristian e Mario Conca
Premesso che:

faccio  seguito ad alcune segnalazioni pervenute da alcuni Comitati e gruppi di cittadinanza attiva  per  evidenziare un serio  problema di sicurezza  stradale presente su  un tratto ad altissima densità di circolazione posto sulla SS 16 Maglie Otranto.
Il tratto in questione e’ quello che interessa l’incrocio della  SP39 con la SS16 che collega gli abitati di Bagnolo del Salento e Cannole con la SS16 Maglie.
In particolare si evidenzia come  per l’ampliamento dell’opera si sia proceduto senza esitazione all’abbattimento e alla eradicazione di ulivi secolari, al transito su aree ad alto interesse archeologico ed  all’esproprio immediato di terreni adanno di piccoli proprietari
considerato che:

-l'immissione avviene con un pericoloso angolo di incidenza che non consente  la facilevisualizzazione dello scorrimento e quindi conseguentemente la sicura immissione nella SS16;
-in prossimità dell’incrocio con la SP 39 invece, non si è ancora riusciti a procedere con l’esproprio forzato di una piccola porzione di alcuni terreni di proprietà di un grande centro vivaistico che di fatto per l’incompletezza dell’opera, costituiscono grave rischio per la circolazione stradale sia in immissione che in transito”

Considerato  inoltre che:
-Si accentuerebbe la pericolosità derivante dalla interruzione dei lavori di ampliamento;

-I possibili costi  che graverebbero sulla comunità in caso di serio, ma altamente probabile, incidente stradale , sia in termini economici che sanitari; 

-I lunghi tempi previsti per la risoluzione del contenzioso;
-l’inadeguatezza dell’opera stradale temporanea posta a tampone della situazione attuale;

INTERROGANO
il Presidente del Consiglio Regionale, il Presidente della Regione Puglia, l’Assessore ai trasporti e Lavori Pubblici ( rete e Infrastrutture per la mobilità, Verifiche e Controlli dei servizi Tpl, Lavori pubblici,Risorse Idriche e tutela Acque, Difesa del Suolo e Rischio), per conoscere le iniziative che le SS.LL. intendono intraprendere con urgenza per la sistemazione definitiva dell’opera ed al ripristino immediato di una sicura circolazione stradale.

BARI, 30/09/2015 
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