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Regione Puglia
Il Consigliere 

Avv. Giandiego Gatta

  Prot. n°     84/F.I.




Bari, lì   26 Settembre 2016







Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: servizio 118 con ambulanza medicalizzata in  località “Incoronata” (Foggia).

Premesso che:

· “Borgo Incoronata”, frazione di Foggia, conta circa 1.000 abitanti, a cui si aggiungono 500 famiglie di lavoratori extracomunitari e comunitari che risiedono nelle campagne circostanti, con la presenza, a circa 2 Km di distanza, della Basilica Santuario “Madre di Dio Incoronata”;
· il Santuario dell’”Incoronata” viene visitato ogni anno da più di un milione di pellegrini provenienti da tutte le regioni d’Italia e da un discreto numero di visitatori provenienti sia da paesi europei che extraeuropei (in particolare dal Nord America);

· la ASL di Foggia fino a qualche anno fa con la presenza presso il presidio di Guardia Medica, sito presso i locali comunali al “Borgo Incoronata”, di una postazione del servizio 118 con ambulanza, si dava pronto riscontro alla richiesta di interventi sanitari, sia dei residenti che dei pellegrini in visita al Santuario;

Rilevato che:
· nei vari riordini del servizio di emergenza-urgenza non si è più tenuto conto della realtà di questo insediamento abitativo e turistico; 
· dotare Borgo Incoronata di una postazione del servizio 118 con ambulanza medicalizzata, sarebbe necessario per una più efficace risposta del sistema sanitario ai pressanti bisogni della popolazione residente e della copiosa massa di turisti che ogni anno visita il Santuario; 
Tanto premesso e rilevato,
SI INTERROGA

Il Dr. Michele Emiliano, nella qualità di Presidente della Giunta Regionale e di Assessore alla Sanità, per sapere:

se intenda adoperarsi per far sì che i residenti di “Borgo Incoronata”, le famiglie di lavoratori extracomunitari e comunitari che risiedono nelle campagne circostanti e tutti i numerosissimi  pellegrini e turisti che ogni anno visitano la Basilica Santuario “Madre di Dio Incoronata” possano disporre di un servizio, assolutamente necessario, di medicina dell’emergenza-urgenza.
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