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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Sig. Presidente del Consiglio Regionale della Puglia
                                                                                                                      Dott. Mario Loizzo                                                                                                          

                                                                                                                                        S E D E




                                                   Al Presidente della Giunta Regionale


                                                                                        Dott. Michele Emiliano








                         Lungomare Nazario Sauro












      B A R I

OGGETTO:  Servizio di gestione della logistica dei magazzini e movimentazione del materiale della ASL Taranto.
Il sottoscritto Consigliere  Regionale  Cosimo Borraccino,

PREMESSO CHE:
La gara di appalto per il servizio di gestione della logistica dei magazzini e della movimentazione del materiale della ASL Taranto è attualmente in fase di aggiudicazione definitiva, essendo già stata effettuata la aggiudicazione provvisoria ad un costo di 2.040.000,00 annui escluso IVA. 
PREMESSO CHE:

Le procedure in atto richiedono ulteriore tempo e si è reso necessario, da parte della ASL Taranto, il ricorso ad una nuova proroga tecnica di ulteriori due mesi. 

PREMESSO CHE:

Tale proroga è stata comunicata alla Azienda cessante, la quale ha già comunicato l’intenzione di non accettarla, contestandone la legittimità. 
CONSIDERATO CHE:
Il personale ha ricevuto la lettera di licenziamento a far data dal 30 settembre 2016 e non vi è alcuna certezza circa la prosecuzione lavorativa. 
CONSIDERATO CHE:

· Il servizio in oggetto ricade tra i servizi, indicati dalle linee guida regionali per la costituzione e la gestione delle società in house delle ASL pugliesi, che possono essere internalizzati (logistica integrata).
· Ad una prima verifica della convenienza economica appare evidente la economicità della internalizzazione del servizio.
· Il blocco del processo di internalizzazione determinato dalle due sentenze del Consiglio di Stato avverso le ASL di Taranto e di Brindisi è di fatto superato dal nuovo quadro normativo che con norme già efficaci (nuovo codice degli appalti Titolo II art. 5 commi 1 e 2) o in fase di perfezionamento (Decreto Legislativo recante Testo Unico in materia di Società a Partecipazione Pubblica) ha sancito in maniera definitiva la legittimità degli affidamenti diretti alle Società in House.

INTERROGA
il Sig. Presidente della Giunta Regionale per conoscere quali provvedimenti intenda adottare per accelerare gli adempimenti formali riguardanti l’affidamento definitivo del servizio di che trattasi o in alternativa il suo affidamento temporaneo, al fine di evitare l’interruzione del servizio nonché garantire la prosecuzione lavorativa dei lavoratori in esso impegnati.   

I lavoratori sono attualmente in stato di agitazione ma non hanno ancora ricevuto alcuna risposta concreta in merito a ciò che accadrà a partire dal 1 ottobre 2016.

Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio Regionale.
Bari,  29 settembre 2016
Il  Consigliere regionale
Cosimo BORRACCINO

