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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n° 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
e p. c.  Al Presidente della Giunta Regionale
Michele Emiliano
SEDE
OGGETTO: interrogazione urgente. Nomina di Natale Mariella nel consiglio della Camera di Commercio di Bari 
Le sottoscritte Antonella Laricchia, Rosa Barone, Grazia Di Bari, Gianluca Bozzetti, Marco Galante, Antonio Trevisi, Cristian Casili e Mario Conca, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue,
PREMESSO CHE
· Apprendiamo dalla stampa locale del 22 settembre scorso che cinque pregiudicati del clan di Di Cosola, a cui i PM Carmelo Rizzo e Federico Perrone Capano della DDA di Bari contestano i reati di associazione mafiosa, voto di scambio e coercizione elettorale, avrebbero costretto elettori di Bari e provincia a indirizzare il proprio voto durante la tornata elettorale regionale del 2015 verso Natale Mariella, candidato, poi non eletto, nella lista dei Popolari a sostegno del Candidato Presidente Michele Emiliano.
· Secondo la stampa, Natale Mariella è indagato in un fascicolo parallelo: il 13 ottobre 2016 un articolo pubblicato su La Repubblica (dal titolo “In piazza davano 20 euro a tutti per votare il candidato del clan”) dà notizia dell’interrogatorio di Carmelo Rizzo a Michele Di Cosola, figlio del boss pentito Antonio. Le testimonianze di Michele Di Cosola raccontano di promesse di posti di lavoro (poi disattese) e migliaia di euro passate dagli affiliati al clan agli elettori di Ceglie del Campo, Valenzano, Bitritto e Giovinazzo, “ricompensati” per il voto tra le 15 e le 20 euro a testa.
CONSIDERATO CHE
· Per il quinquennio 2016-2021 il Presidente della Giunta Regionale ha provveduto al rinnovo dei Consiglio della Camera di Commercio, Industria, Artigianato e Agricoltura di Bari (CCIAA);
· Ai sensi dell’art. 12 della Legge 29 dicembre 1993 n. 580, nonché ai sensi dell’art. 10 del Decreto Ministeriale 4 agosto 2011 n. 156, i componenti del Consiglio della CCIA devono essere designati dalle organizzazioni rappresentative delle imprese appartenenti ai settori dell’agricoltura, dell’artigianato, dell’industria e del commercio, dalle organizzazioni sindacali dei lavoratori e dalle associazioni di tutela degli interessi dei consumatori e degli utenti nel rispetto di determinati requisiti e procedure;
· Con Decreto n. 449 dell’8 luglio 2016, il Presidente della Giunta Regionale pugliese Michele Emiliano ha nominato Natale Mariella come Consigliere della Camera di Commercio di Bari, al seggio “TRASPORTI E SPEDIZIONI, apparentamento Confindustria Bari/Bat/Confcommercio Imprese per l’Italia Bari Bat ANITA Puglia”;
RILEVATO CHE
· proprio in occasione del rinnovo del Consiglio della Camera di Commercio di Bari per il      
quinquennio 2016-2021, Erasmo Antro, a processo per truffa aggravata in relazione ad appalti ottenuti dalla Provincia di Bari, ha rinunciato alla nomina come Consigliere, fatta da Confapi Bari-Bat, a seguito delle forti pressioni politiche e mediatiche relative all’inopportunità della sua nomina rispetto a tale incarico pubblico;
· -attualmente anche la figura di Natale Mariella, pur non ponendo questioni di incompatibilità o inconferibilità dell’incarico, solleva la medesima questione di “inopportunità” della sua nomina a Consigliere della Camera di Commercio di Bari, potendo ledere gravemente l’immagine del sistema produttivo barese;
INTERROGANO 
il Presidente della Giunta
per sapere:
1. Quali sono state le motivazioni che hanno portato alla scelta e conseguente nomina del dott. Natale Mariella come da Decreto Presidenziale n. 449 del 8 luglio 2016;
2. Se alla luce di quanto emerso sulla cronaca regionale, ritenga ancora opportuna suddetta nomina.
Bari, 25/10/2016
I Consiglieri regionali
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