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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
 Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE
Al Presidente della Giunta Regionale e 
Assessore alla Sanità
Dott. Michele Emiliano
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente a risposta scritta – Istituto Zooprofilattico Sperimentale (IZS)- Assunzione a tempo indeterminato mediante scorrimento della graduatoria 
I sottoscritti Consiglieri Regionali Rosa Barone e Marco Galante, consiglieri regionali e componenti del gruppo consiliare del M5S,
PREMESSO CHE:
- con deliberazione di G.E. n. 215 del 04/08/2009 è stato indetto pubblico concorso, per titoli ed esami, per la copertura a tempo indeterminato di n. 15 posti di collaboratore professionale sanitario-tecnico di laboratorio biomedico - cat. D- n. 7 per la sede centrale di Foggia, n. 1 per la sezione di Campi Salentina (LE), n. 2 per la sezione di Taranto, n.1 per la sezione di Torre S. Susanna (BR), n. 3 per la sezione di Tito Scalo (PZ) e n. 1 per la sezione di Matera- ed è stato approvato il relativo bando;
- nelle more dell’espletamento del concorso in questione si sono resi vacanti ulteriori n. 2 posti per la categoria professionale oggetto del concorso;
- con delibera della Giunta Esecutiva n. 218 del 27/10/2011 è stata approvata la graduatoria finale relativa al suddetto concorso e sono stati dichiarati vincitori i primi 17 candidati classificati, procedendo all’assunzione in servizio degli stessi con decorrenza 1 dicembre 2011;
- con deliberazione del Direttore Generale n. 78 del 04/03/2016 è stata disposta l’assunzione di ulteriori tre tecnici sanitari di laboratorio biomedico con contratto a tempo determinato a trentasei ore, per la durata di quattro mesi, con decorrenza dal 01/03/2016 e fino al 30/06/2016, attingendo dalla graduatoria approvata con delibera n. 218/2011;
- con atto successivo alla deliberazione n. 78 del 04/03/2016 i predetti contratti di lavoro a tempo determinato sono stati prorogati di ulteriori 8 mesi, per una durata complessiva dell’incarico di 12 mesi;
CONSIDERATO CHE:
- ai sensi dello Statuto dell’Istituto Zooprofilattico Sperimentale di Puglia e Basilicata, come modificato dalla Delibera della Giunta Regionale n. 1654 del 25/09/2015, l’Istituto svolge attività di ricerca scientifica sperimentale e di accertamento dello stato sanitario degli animali e della salubrità e sicurezza dei prodotti di origine animale e vegetale, sulla base degli indirizzi programmatici definiti d’intesa dalle Regioni Puglia e Basilicata;
- l’articolo 20, comma 2, lett. b) dello Statuto prevede che tra gli atti dell’Istituto soggetti a controllo preventivo delle Regioni Puglia e Basilicata, mediante valutazione di conformità con la normativa vigente e con gli indirizzi regionali e le risorse assegnate, vi siano quelli inerenti le “dotazioni organiche e relative modificazioni”;
- il numero di tecnici sanitari di laboratorio biomedico attualmente collocati all’interno delle varie sedi territoriali dell’IZS è inferiore rispetto alle unità di lavoro stabilite nella pianta organica dell’Istituto ed insufficiente rispetto alle reali necessità organizzative di quest’ultimo;
- in presenza di una graduatoria ancora efficace, la regola generale da seguire per la copertura dei posti vacanti è quella dello scorrimento della medesima, in preferenza dell’indizione di un nuovo concorso. Ciò alla luce dei più recenti interventi normativi previsti dal D.L. n. 101/2013, il cui comma 3 dell’art. 4 stabilisce che  fino al 31 dicembre 2016, per le amministrazioni pubbliche che vogliano avviare procedure concorsuali per l’assunzione di personale, l’autorizzazione è subordinata: a) alla verifica della avvenuta immissione in servizio presso l’amministrazione di tutti i vincitori di concorso collocati in graduatorie vigenti per assunzioni a tempo indeterminato per qualsiasi qualifica, salvo comprovate necessità organizzative, non temporanee ed adeguatamente motivate; b) alla assenza di idonei collocati in graduatorie vigenti dal 1° gennaio 2007, relative alle professionalità necessarie anche secondo un criterio di equivalenza;
- pertanto sarebbe opportuno procedere all’assunzione a tempo indeterminato di ulteriore personale attingendo dalla graduatoria di cui innanzi, la cui validità è allo stato fissata al 31.12.2016, anzicchè procedere alla stipulazione e proroga di contratti a tempo determinato.
Tutto ciò premesso e considerato
Interrogano la Giunta e l’Assessore competente per sapere:
- se è a conoscenza della situazione inerente la carenza di organico all’interno dell’Istituto Zooprofilattico Sperimentale;
- quali iniziative di competenza intenda  intraprendere la Regione al fine di consentire la copertura dei posti vacanti in organico mediante l’assunzione a tempo indeterminato degli idonei nella graduatoria approvata con delibera n. 218 del 27/10/2011, anziché procedere con proroghe di contratti a tempo determinato.
Bari, 3-11-2016
I Consiglieri Regionali
Rosa Barone
 Marco Galante
