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     Via Capruzzi n° 212 – BARI
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70124 - B A R I
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70121 - B A R I 
OGGETTO: Interrogazione - Organizzazione del Dipartimento di Prevenzione delle ASL 
Il sottoscritto Consigliere Regionale Mario Conca
Premesso che
- a seguito della strage avvenuta nel 2015 nell'azienda di fuochi di artificio “Bruscella” di Modugno, il sottoscritto ha presentato interrogazione (N. 43/2015) per evidenziare la insopprimibile  necessità di rendere gli organici degli SPESAL (Servizi di Prevenzione e Sicurezza negli Ambienti di Lavoro delle ASL) adeguati alle esigenze di prevenzione e sicurezza sui luoghi di lavoro, prevedendo l’inserimento degli ingegneri;

- in riscontro all’anzidetta interrogazione il Direttore del Dipartimento di Prevenzione dell’Asl Bari ha rilevato in primo luogo l’assenza di criteri regionali in ordine al dimensionamento e la tipologia di professionalità necessarie negli Spesal, chiarendo peraltro che nella dotazione organica dell’ASL Bari sono presenti due posti per collaboratore tecnico professionale, astrattamente idonei all’arruolamento di ingegneri;

- dei predetti due posti, per i quali non è pervenuta autorizzazione regionale, uno è stato coperto attraverso il ricorso all’istituto della mobilità interna in favore di un architetto già dipendente dell’Azienda sanitaria;

- sono stati altresì assunti con contratti a tempo determinato otto tecnici della prevenzione e quattro medici specialisti del lavoro utilizzando risorse dedicate al potenziamento dei servizi dipartimentali;

considerato che

- indipendentemente da quelli che sono gli accertamenti e le verifiche appartenenti alle competenti Autorità, è necessario dotare urgentemente  tutti gli SPESAL  di ingegneri, cui affiancare altre figure professionali quali i chimici (rammentando ancora la strage avvenuta lo scorso anno a Molfetta  nella pulizia di una autobotte), figure presenti nelle altre Regioni;
- infatti, pur nella consapevolezza dei vincoli in materia di assunzione del personale, le Amministrazioni pubbliche devono determinare le proprie dotazioni organiche in funzione dell’accrescimento della propria efficienza  e della realizzazione della migliore utilizzazione delle risorse umane;

-  è necessario quindi prevedere dotazioni organiche che siano razionali ed efficienti, coerenti con la mission aziendale e che non aggravino inutilmente la spesa pubblica, tanto più in un momento storico, quale quello attuale, in cui si pone evidente la necessità di individuare strumenti che possano continuare a garantire la tenuta del Servizio sanitario nazionale nonostante la costante diminuzione del finanziamento statale per la sanità;

- nella predisposizione del piano assunzionale le Aziende sanitarie possono modificare o riconvertire i profili professionali del personale già autorizzati nonché avviare, nelle more dell’approvazione da parte della Giunta Regionale del piano assunzionale, le procedure per il reclutamento del personale nei limiti economici  individuati dalla Giunta Regionale e dei risparmi  derivanti dalle cessazioni intervenute negli anni 2014 e 2015;
- il corretto funzionamento del servizio e dei controlli non può neppure prescindere dall’applicazione dell’istituto della rotazione del personale.
Tutto ciò premesso e considerato
                                                              CHIEDO 
- di conoscere se e quali azioni intenda porre in essere la Regione per sopperire a tali carenze, tenuto conto che non appare rispondente a criteri di efficienza che le attività di verifica e controllo della sicurezza negli ambienti di lavoro siano svolte esclusivamente da medici;
- di conoscere i motivi per i quali, pur trattandosi di funzioni particolarmente sensibili e pur non esistendo cause impeditive, nei Dipartimenti di Prevenzione delle ASL della Puglia non sia stata ancora attuata alcuna di rotazione dei dirigente in essi operanti.
Bari, 30 ottobre 2016
Il Consigliere Regionale

Mario Conca

