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Oggetto: Interrogazione con risposta scritta. Assessore Agricoltura




  PSR 2014-2020 Misura 11. Sottomisura 11.1


Premesso:

· che con il Programma di Sviluppo Rurale 2014-2020, Misura 11 Agricoltura Biologica, Sottomisura 11.1 si intende finanziare la conversionein metodi e pratiche di agricoltura biologica;

· che con determinazione dirigenziale del Dipartimento Agricoltura Sviluppo Rurale ed Ambiente – Autorità di gestione PSR Puglia 2014-2020 – n°351 del 04.11.2016 sono state ammesse alla fase istruttoria, in rapporto alle risorse finanziarie disponibili (6 Meuro) maggiorate del 20%, 791 ditte;

· che, a fronte di 4058 ditte che hanno presentato domanda e di 791 ammesse all’istruttoria per il finanziamento in rapporto alle risorse economiche disponibili, solo 37 appartengono alla provincia di Lecce, per una percentuale del 4,6%;
· che, pur riconoscendo il principio di premialità inserito nel bando per i terreni cosiddetti vulnerabili, si è determinata una condizione di disparità evidente tra territori in merito alla conversione biologica;

Si interroga per sapere:

· se si intende verificare la possibilità di aumentare le risorse finanziarie per intervenire in modo più omogeneo su tutto il territorio regionale per sostenere il diffondersi del biologico;

· se si intende assumere una iniziativa per evitare che i bandi, con i criteri in essi contenuti, creino situazioni di evidente disparità in ordine alla distribuzione di risorse nel settore agricolo sul territorio regionale.
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