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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI
-Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale

Dott. Mario Cosimo LOIZZO








S E D E 

-Ill.mo Presidente

della Giunta Regionale della Puglia

Dott. Michele EMILIANO
SEDE

OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale.  Nomine  Direttori  Distretti Socio-Sanitari Asl di Bari.
 Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino, 

Premesso che:

La Asl di Bari ha provveduto recentemente alle nomine dei Direttori dei Distretti Socio-Sanitari ( Del. Asl Ba n. 1679 del 30.9.2016 ) indicendo un Avviso interno riservato ai soli Direttori di Distretto Socio-Sanitario già decaduti  e prevedendo la rotazione degli incarichi agli stessi Dirigenti con contratti già scaduti  in data 30.9.2015.
Premesso che:

La legge vieta di affidare con selezione interna questi tipi di incarichi, e prevede l’espletamento di un procedura concorsuale aperta anche ai Dirigenti aventi diritto.
Premesso che:

Il Piano Nazionale Anticorruzione per prevenire i “rischi specifici” connessi  con l’articolo 1, comma 16, lettera d), della legge 190/2012, segnala due ipotesi di esposizione alla corruzione perfettamente pertinenti al caso:

–          previsioni di requisiti di accesso “personalizzati” ed insufficienza di meccanismi oggettivi e trasparenti idonei a verificare il possesso dei requisiti attitudinali e professionali richiesti.

–          motivazione generica e tautologica circa la sussistenza dei presupposti di legge per il conferimento di incarichi professionali allo scopo di agevolare soggetti particolari.

Considerato che

E’ auspicabile che le selezioni siano volte alla scelta dei soggetti più competenti, capaci di gestire le risorse pubbliche e di perseguire le finalità dell’amministrazione, in quanto diversamente non solo si creerebbero presupposti per azioni “interne” viziate da corruzione amministrativa ma soprattutto si inciderebbe negativamente su tutta la comunità che subirebbe le conseguenze di un’amministrazione disattenta ai bisogni generali.

INTERROGA
Il Presidente della Giunta Regionale, con delega alle Politiche per la Salute, Dott. Michele Emiliano, per sapere quali iniziative intende intraprendere il Governo regionale al fine di chiarire la procedura delle nomine dei Direttori dei Distretti Socio-Sanitari, in quanto come amministratori abbiamo l’obbligo di garantire trasparenza e imparzialità nei procedimenti concorsuali e di assicurare a tutta la comunità scelte ispirate a principi di merito e competenza.

Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.

Bari, lì
 10/11/2016                   


          

Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino

