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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI
-Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale

Dott. Mario Cosimo LOIZZO








S E D E 

-Ill.mo Assessore ai Trasporti

Dott. Giovanni GIANNINI

SEDE

OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. FSE  disservizi del Servizio ed implementazioni sulla  linea Bari-Turi.
Premesso che

- Le Ferrovie del Sud Est e Servizi Automobilistici, nota anche come Ferrovie del Sud Est (FSE) gestisce 474 km di linee ferroviarie a binario unico, nelle quattro province meridionali della Puglia, collegando fra loro le città di Bari, Taranto e Lecce e che dopo quella statale è la più estesa rete ferroviaria omogenea italiana;

- E' una società a responsabilità limitata operante nel campo dei trasporti ferroviari e automobilistici il cui socio unico è il Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti;

- Le Ferrovie del Sud Est e Servizi Automobilistici rappresentano una infrastruttura strategica per la mobilità e lo sviluppo della Puglia;

- Il diritto alla mobilità è diritto garantito costituzionalmente e dalla Carta dei diritti dell'Unione europea;

- la linea è stata negli ultimi anni oggetto di lavori di elettrificazione dell’anello Bari – Putignano, che permetterà in futuro l'uso di treni elettrici che consentiranno di ottenere un complessivo miglioramento del sistema di trasporto pubblico, sia in termini di riduzione dei tempi di percorrenza che di qualità del servizio offerto, col fine unico di promuovere e incrementare forme di mobilità sostenibile;

- La struttura è a binario unico con solo alcune stazioni dotate di binari di incrocio che permettono  incroci tra treni marcianti in senso opposto;

Considerato che

- E' frequente l'assenza di coordinamento e comunicazione riguardanti gli orari dei diversi treni nelle stazioni nodo di rete;

- E' frequente l'impossibilità per il viaggiatore di provvedere all'acquisto del biglietto, data l'assenza del personale addetto e dei frequenti guasti ai distributori automatici di biglietti, con conseguente disagio per i viaggiatori.

- Sono frequenti i furti di cavi della linea elettrica che rendono inagibile il binario per diverse ore con un prevedibile allungamento dei tempi di viaggio per l'uso, spesso non tempestivo di pullman sostitutivi.

- I furti avvengono presso le stazioni ferroviarie di Sammichele di Bari e Casamassima, dotate di binari di incrocio, la cui inagibilità comporta anche il rallentamento della precedenza, con conseguenti ritardi, segnalati dagli stessi viaggiatori di circa 30-40 minuti o addirittura la soppressione di alcune tratte.

- I disagi del trasporto riguardante la tratta "Via Casamassima" portano ad un maggiore afflusso di viaggiatori lungo la tratta "Via Conversano" a cui non è seguito un incremento del numero delle carrozze dei convogli con conseguente sovraffollamento.

- Sono frequenti guasti alle apparecchiature di climatizzazione con conseguenti disagi per i viaggiatori che portano a volte anche a casi di malore denunciati dai viaggiatori;

- Si è spesso in presenza di danni strutturali all'interno dei convogli (ci sono stati dei casi di infiltrazioni d'acqua dal soffitto);

- Le condizioni igieniche dei convogli spesso lasciano a desiderare. Sono stati denunciati casi di presenza di sedili sporchi, resti di cibarie presenti da tempo o persino urina.

- I servizi automobilistici delle Fse, soprattutto nella tratta Noci/Martina Franca - Bari sono spesso sovraffolati, dovendo alcuni stazionare negli spazi destinati all'uscita, con conseguenziali rischi per la sicurezza

- La disperazione degli utenti delle Ferrovie Sud Est S.r.l. è tale e tanta da sfociare su internet sotto forma di petizione, effettuata tramite il sito Change.org, una piattaforma esistente proprio per le petizioni, ove è stato lanciato una raccolta di firme che chiede di trovare immediata soluzione a tutti i disservizi dell’azienda

Pertanto con la presente
Chiedo
- di organizzare, nei tempi e nelle modalità ritenute idonee,   manifestazioni atte a chiedere i relativi interventi necessari per ripristinare le regolari condizioni di agibilità e sicurezza che scoraggiano la regolare fruizione da parte dei cittadini di un servizio essenziale ed in particolare:

· l’incremento delle autolinee della tratta Turi – Bari e ritorno in orario compreso tra le 7 e le 7:15;

·attivazione di una linea Turi/Bari in orario compreso tra le 8 e le 8:30;

·attivazione di una linea Bari/Turi in orario compreso tra le 13 e le 14;

·attivazione di una linea Bari/Turi in orario compreso tra le 18 e le 20

Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale.

Bari, 11-11-2016
Il consigliere regionale 

Cosimo Borraccino
 
