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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n. 
                                                                                                   
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale
Dott. Mario Cosimo LOIZZO






S E D E 

Ill.mo Assessore allo Sviluppo Economico
della Regione Puglia

Dott.sa Loredana CAPONE

SEDE






Ill.mo Assessore alle Politiche per il Lavoro







della Regione Puglia

dott. Sebastiano LEO







SEDE 
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale – Rischi occupazionali per lavoratori di Exprivia Projects Srl
 Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino, 

Premesso che:

· La Società Exprivia Projects Srl (posseduta al 100% da Exprivia SpA e specializzata nella progettazione e gestione di servizi ed infrastrutture di Call Center, Contact Center e di Help Desk) è stata impegnata in questi anni nella lavorazione di Back Office per ENEL Servizio Elettrico, presso la sede operativa di Molfetta;

· In data 19 ottobre 2016 l’azienda comunicava agli addetti al servizio di Back Office per E.S.E. che le lavorazioni sarebbero cessate intorno al 15 novembre 2016, nonostante il termine originale della commessa fosse quello del 31 dicembre dello stesso anno;

· Nella stessa circostanza, l’azienda invitava 58 addetti alle lavorazioni Back Office E.S.E., assunti a tempo indeterminato, alle dimissioni volontarie, per poi presentare la candidatura ad altra azienda concorrente, la Network Contacts con sede operativa sempre a Molfetta, aggiudicataria della nuova commessa per il servizio di Back Office di Enel Servizio Elettrico;

· Questa comunicazione ha generato profondo turbamento per i lavoratori interessati, molti dei quali assunti a tempo indeterminato prima dell’entrata in vigore del Jobs Act e quindi ancora tutelati dall’art. 18 dello Statuto dei Lavoratori;

· A tanto aggiungasi che la stessa Exprivia si è aggiudicata, nel dicembre del 2015, una diversa commessa per la gestione del sevizio di Front Office di Enel e, pertanto, è apparsa del tutto irragionevole, ai lavoratori, la proposta di lasciare di propria iniziativa il posto di lavoro, potendo continuare a svolgere la loro attività su altra commessa;

· Tale situazione, stando a quanto dichiarato ai lavoratori dagli stessi vertici di Exprivia, sarebbe stata determinata proprio dalla necessità, per l’azienda, di assumere i 295 operatori di Call Center di Almaviva che operavano, in Sicilia, per i servizi di Front Office di Enel Servizio Elettrico, commessa transitata, poi, ad Exprivia;
· Nonostante i dubbi e le paure sul proprio futuro, molti dei suindicati 58 addetti presentavano la loro candidatura a Network Contacts per continuare ad operare nel servizio Back Office di ESE, apprendendo, però, dai vertici aziendali che le condizioni lavorative sarebbero state profondamente diverse, dal momento che sarebbero stati offerti solo contratti part-time a tutele crescenti, senza le garanzie previste dall’art. 18 che gli stessi lavoratori avevano presso Exprivia essendo stati assunti prima dell’entrata in vigore del Jobs Act;

· Questa situazione ha prodotto una ingiusta discriminazione tra lavoratori dal momento che per alcuni (e cioè per i dipendenti ex Almaviva transitati in Exprivia) si intende applicare la clausola sociale con il mantenimento di tutte le tutele preesistenti, mentre per altri (e cioè per i dipendenti che da Exprivia transiteranno in Network Contacts) questa possibilità viene negata, con conseguente inaccettabile compromissione di diritti e garanzie, e con gravi incertezze sul proprio futuro occupazionale

tanto premesso e considerato, vista l’urgenza di intervenire al fine di evitare che si producano gravi compromissioni di diritti inalienabili per i lavoratori coinvolti in questa vicenda, il sottoscritto Consigliere Regionale, ai sensi dell’art. 58 del Regolamento Interno

INTERROGA
l’assessore allo Sviluppo Economico della Regione Puglia, Dott.ssa Loredana Capone, e l’assessore alle Politiche per il Lavoro, dott. Sebastiano Leo, ciascuno per quanto di sua competenza, per sapere:
· quali iniziative il Governo regionale intende porre in essere per tutelare tutti lavoratori coinvolti, garantendo l’applicazione della clausola sociale e, quindi gli stessi diritti e lo stesso trattamento salariale anche per i dipendenti che da Exprivia Projects sono transitati presso la Network Concacts per continuare a svolgere l’attività di addetti ai servizi Back Office di Enel Servizio Elettrico;

· se il Governo regionale non ritenga opportuno avviare un tavolo di concertazione con le aziende interessate e i sindacati per addivenire ad una soluzione della complessa vicenda.

Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.

Bari, lì
16/11/2016                   


          
Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino
