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SEDE

OGGETTO: SIANO TUTELATI I LAVORATORI DEI CONSORZI DI DIFESA DI PUGLIA
INTERROGAZIONE
Il sottoscritto Ernesto Abaterusso, Consigliere regionale

Premesso che:

· I Consorzi di Difesa di Puglia sono dei Consorzi che operano da oltre 30 anni a sostegno dell’agricoltura;

· Quando parliamo di Consorzi di Difesa di Puglia parliamo di enti riconosciuti grazie a leggi nazionali e regionali e che si sostengono con fondi stanziati della Regione Puglia; 

Considerato che:

· I lavoratori dipendenti dei Consorzi di Difesa della Puglia si trovano ad affrontare da tempo una situazione di grave disagio a causa della mancata corresponsione degli emolumenti, dell’utilizzo della cassa integrazione e, in alcune situazioni, anche dei licenziamenti;

· L’attuale condizione di disagio provoca ricadute gravissime in termini di tutela del territorio, ma anche per quanto riguarda il personale occupato e l’economia agro-alimentare pugliese.

Preso atto che:

· Le organizzazioni sindacali denunciano ormai da tempo questa situazione;

· Questa condizione di disagio ha portato i lavoratori, in data 16 novembre 2016, a manifestare sotto il Consiglio regionale con l’obiettivo di mantenere alta l’attenzione delle istituzioni e sbloccare l’attuale situazione;

· Per i suddetti motivi c’è bisogno di interventi concreti e risolutivi, non più procrastinabili.

Considerato che:

· Il lavoro che da anni questo personale svolge nelle province della Puglia è fondamentale per la tutela del territorio pugliese;

· Sappiamo benissimo cosa questa situazione comporta per l’andamento ed il futuro di tante famiglie del territorio pugliese, oltre che al notevole disagio socio-economico che in generale esso comporta

TANTO PREMESSO E CONSIDERATO INTERROGO IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA E L’ASSESSORE AL RAMO PER SAPERE:

· Se e come la Regione Puglia e l’Assessorato competente intendano intervenire affinché sia garantita la regolare retribuzione dei dipendenti del Consorzio di Difesa della Puglia;

· Se e come la Regione Puglia e l’Assessorato competente intendono avviare un piano di rilancio dei Consorzi di Difesa nell’ambito delle attività di difesa del territorio che garantisca tutela del nostro patrimonio agricolo e salvaguardia del lavoro.

Bari, 17 novembre 2016                                                                     Ernesto Abaterusso
