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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI
Alla cortese attenzione

del Presidente del Consiglio Regionale della Puglia
Dott. Mario Loizzo

del Presidente della Giunta Regionale
Dott. Michele Emiliano

dell’Assessore alla Qualità dell’Ambiente 

Dott. Domenico Santorsola
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. Mancato funzionamento di una delle linee di trattamento dei rifiuti presso impianto Amiu di Modugno (Bari).

Il sottoscritto consigliere regionale Vincenzo Colonna,

premesso che:
· la situazione della raccolta e dello smaltimento dei rifiuti nella Città di Altamura da giorni è molto critica a causa di guasti, avarie e inefficienze;

· le operazioni di svuotamento dei cassonetti avvengono con estremo ritardo, determinando accumuli di rifiuti e condizioni pessime dal punto di vista igienico e del decoro urbano;
· alla base di questi disagi ci sarebbero, oltre all’avaria che ha riguardato uno dei due semirimorchi utilizzati dalla ditta concessionaria del servizio per il trasporto dei rifiuti indifferenziati verso l’impianto di trattamento dell’Amiu a Modugno, anche i rallentamenti nelle procedure di scarico in questo impianto determinati dalla indisponibilità di una delle sue due linee di trattamento dei rifiuti che da qualche giorno è fuori uso.

tanto premesso, chiede
1. di conoscere le cause che hanno determinato il mancato funzionamento di una delle linee di trattamento dei rifiuti presso l’impianto Amiu di Modugno e i tempi occorrenti per la sua riattivazione.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale.
Bari, 5 gennaio 2017
Cordialità.

Vincenzo Colonna
