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                 AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE
Prot. n. 3 del 17 gennaio 2017

Oggetto:  Ritardi nella convocazione della data d’esame propedeutico al  rilascio dei patentini per uso di prodotti fitosanitari

                                    INTERROGAZIONE URGENTE
Il Consigliere regionale Stea Giovanni Francesco

                                           PREMESSO CHE

Gli agricoltori per l’acquisto e utilizzo di prodotti fitosanitari sono tenuti, per la loro professionalità e per la sicurezza e salute dei cittadini e dei consumatori, a seguire dei corsi di formazione e aggiornamento organizzati da Enti accreditati dalla Regione Puglia;

Al termine dello svolgimento dei corsi, l’Ente formatore accreditato invia agli uffici regionali di competenza l’intera documentazione, che dovrà essere attentamente esaminata per poi ufficializzare il calendario dell’esame finale da sostenere per il rilascio dell’apposito patentino;
Solo attraverso il rilascio del patentino, infatti, per gli agricoltori è possibile poi acquistare nelle rivendite i prodotti fitosanitari da utilizzare anche e soprattutto nelle campagne;

       CONSIDERATO CHE

Nella provincia di Bari, l’ultimo corso in merito è terminato nella scorsa estate, e nonostante la documentazione sia stata regolarmente inviata alla Regione Puglia nei tempi dovuti, ancora non è stata comunicata – nonostante i lunghi mesi ormai intercorsi – la data dell’esame obbligatoriamente da sostenere;

Sono migliaia gli agricoltori in attesa, sostanzialmente bloccati nelle loro attività, e che rischierebbero pesanti sanzioni nel caso di utilizzo improprio nelle campagne dei prodotti fitosanitari, in mancanza dei requisiti richiesti e di controlli ispettivi;
L’aumento del numero di aspiranti non può giustificare una sostanziale paralisi della struttura amministrativa di pertinenza, che nel caso avrebbe il dovere di denunciare carenze di organico ed eventuali disservizi, dalle ripercussioni negative non solo per i numerosi addetti ai lavori ma per l’intero comparto;

INTERROGA

L’Assessore all’Agricoltura Leonardo Di Gioia per conoscere:

Se è a conoscenza delle cause della mancata convocazione della sessione di esami per il rilascio dei patentini per l’utilizzo di prodotti fitosanitari, in provincia di Bari e presumibilmente nell’intera Puglia, nonostante siano passati mesi dallo svolgimento dei relativi corsi e dell’invio della documentazione da parte degli Enti di formazione accrediti;

Se e come intende intervenire per affrontare e risolvere questa incresciosa situazione, che penalizza ulteriormente gli agricoltori e un comparto di eccellenza e di fondamentale importanza per l’economia pugliese, ma alle prese con numerose criticità. Procedendo finalmente con l’esame per garantire alla numerosa platea di aspiranti il compimento di un percorso iniziato da troppo tempo.
Bari, 17 gennaio 2017

Il Consigliere regionale 

Giovanni Francesco Stea

