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Gruppo Oltre con Fitto
Via G. Capruzzi, 210/c – BARI
Al sig. Presidente del

Consiglio Regionale
Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204
70126 – Bari

Al sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

Al sig. Assessore Regionale

Trasporti e Lavori Pubblici

Dott. Giovanni GIANNINI
Via G. De Ruggiero, 58

 70125 - Bari

INTERROGAZIONE URGENTE

OGGETTO: 
Continue inefficienze, guasti e disagi per i pendolari della società FERROVIE DEL SUD EST E SERVIZI AUTOMOBILISTICI S.R.L. nella provincia di Taranto in particolare la tratta ferroviaria della Linea 1 - AT 110, Taranto F.S. in direzione Martina Franca e  Linea 1 – AT 141, Martina Franca in direzione Taranto F.S.

Il Consigliere Regionale Renato PERRINI,
PREMESSO CHE: 
La società FERROVIE DEL SUD EST E SERVIZI AUTOMOBILISTICI S.R.L concessionaria dei trasporti stradali e ferroviari in provincia di Taranto, considerata la principale società di trasporti pubblici al servizio della comunità in questo territorio alla quale ricorre un elevatissimo numero di pendolari;
La società FERROVIE DEL SUD EST E SERVIZI AUTOMOBILISTICI S.R.L. per il servizio sopra citato è considerevolmente retribuita, ma nonostante il servizio offerto, questo risulta insufficiente alle necessità dei viaggiatori pendolari.
CONSIDERATO CHE:

Dalla metà del mese di settembre 2015, man mano che gli istituti scolastici davano inizio al percorso formativo, si è avuto un sempre crescente numero di studenti viaggiatori i quali andavano a sommarsi ai lavoratori pendolari che già usufruivano del servizio di trasporto nella tratta ferroviaria Statte – Crispiano – Martina Franca ampliando il disagio, gli utenti ancora oggi viaggiano in condizioni di notevole difficoltà poiché il numero delle carrozze è insufficiente rispetto all’utenza.
Questo disservizio va ad aggiungersi ai diversi episodi di mancato funzionamento del sistema di chiusura di alcuni passaggi ferroviari con comprensibili gravi rischi di incidenti e conseguenti ritardi. 

RILEVATO CHE:
Diverse Ammistrazioni e pendolari si sono attivati insorgendo per denunciare le condizioni decisamente intollerabili.
INTERROGA
Il Presidente del Consiglio Regionale, il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore ai Trasporti e Lavori Pubblici per attivarsi in modo che la società concessionaria garantisca i servizi nello stato convenzionale di sicurezza dei viaggiatori pendolari.
Bari, lì 22 settembre 2015 

Il Consigliere Regionale 
                                                                                 Renato Perrini 
Contatti: +39 348 4087774
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