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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – Bari
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo

e.p.c

All’Assessore all’Ambiente

Dott. Domenico Santorsola

OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta – Utilizzo fondi P.O.R. PUGLIA 2000-2006, Misura 5.2, da parte del Comune di Statte (Capofila), Montemesola e Crispiano. 
I sottoscritti Consiglieri Regionali,  Marco Galante e Antonio Salvatore Trevisi, componenti del gruppo consiliare del Movimento 5 Stelle, espongono quanto segue,
PREMESSO CHE:
· il Programma Operativo Regionale (POR) 2000-2006, è stato approvato dalla Commissione U.E. con Decisione dell’8/08/2000 n. C (2000) n. 2349; 
· con la D.G.R. n. 1697 dell’11/12/2000 è stato approvato il C.d.P. al POR, approvato definitivamente dal Comitato di Sorveglianza in data 21/11/2000 e dalla Giunta Regionale con modifica in sede di Comitato di Sorveglianza del 02/12/2004;
· con DGR n. 1589 del 15/11/2005 è stato approvato il disciplinare regolante i rapporti tra Regione Puglia e gli Enti Beneficiari degli interventi ammessi a finanziamento;  
· in relazione alla Misura 5.2 “Servizi per il miglioramento della qualità dell’ambiente nelle aree urbane” Azioni 1, 3a, 3b, 4a, 4b, 5 e Proposte integrate, il Complemento di Programma ha previsto la definizione e pubblicazione dei relativi bandi e i criteri di selezione successivamente alla pubblicazione dello stesso C.d.P.; 
· il bando per il finanziamento di singoli progetti e di proposte integrate relative alla Misura 5.2 “Servizi per il miglioramento della qualità dell’ambiente nelle aree urbane” è stato approvato con D.G.R. n. 738 del 15/06/2005, al fine di favorire l’attuazione della Misura, così come rimodulato dal C.d.S. in data 02/02/2004;

·  per il finanziamento delle istanze della Misura 5.2 si è provveduto con le risorse previste per l’annualità 2005-2006, ammontanti a 81,5 Meuro di cui 34 Meuro riservati agli interventi PIS;
· con D.D. n. 436 del 03/10/2006 è stata approvata la graduatoria definitiva degli interventi riferiti all’annualità 2005-2006 tra le istanze presentate per l’accesso ai fondi comunitari relativi alla Misura POR 5.2 Proposte Integrate “Servizi per il miglioramento della qualità dell’ambiente nelle aree urbane” - “Interventi relativi alle Azioni 1, 3a, 3b, 4a e 4b. ANNUALITA’ 2005 – 2006”;  
· nell’ambito del complesso delle Azioni 1, 3a, 3b, 4a, 4b, 5 della Misura 5.2 “Servizi per il miglioramento della qualità dell’ambiente nelle aree urbane” la G.R. con Deliberazione n. 1707 del 21/11/2006 ha provveduto a ridefinire, sulla base della previsione di cui al Bilancio pluriennale annualità 2005 - 2006, la dotazione finanziaria sul Capitolo Regionale 1095502 ammontante a Euro 8.456.268,00;
· le risorse complessivamente disponibili per l’attuazione della Misura 5.2 Azioni Proposte Integrate, ammontavano complessivamente a Euro 25.087.937,94 pari al 45% delle risorse assegnate alla Misura, di cui Euro 20.119.637,94 già finanziate per gli interventi posti nella graduatoria definitiva dell’Azione Proposte Integrate allegata alla D.D. n. 436 del 03/10/2006;

· i soggetti attuatori degli interventi ammessi a finanziamento dovevano provvedere ad inoltrare alla Regione Puglia Assessorato Ecologia - Settore Ecologia, entro 60 giorni dalla notifica del provvedimento, pena revoca del finanziamento, il disciplinare tecnico regolante i rapporti tra il Responsabile del Procedimento e il Responsabile di Misura, approvato con D.G.R. n. 1589 del 15/11/2005, gli atti formali di impegno della spesa relativa alla quota di compartecipazione finanziaria all’intervento, nonché gli atti relativi all’approvazione del progetto esecutivo, redatto ai sensi del D.Lgs. 163/06 (ex art. 16 della 109/94 e successive modifiche ed integrazioni), ovvero gli atti relativi all’avvio delle procedure di gara ai sensi delle normative vigenti, per l’affidamento dei lavori e delle attività o per servizi e/o l’acquisizione delle attrezzature ovvero di dichiarazione di avvio diretto delle attività.
CONSIDERATO CHE:
· i comuni di Statte, Crispiano e Montemesola, tra loro confinanti, con popolazione complessiva superiore a 30.000 unità, si sono associati per partecipare al suddetto bando al fine di chiedere il finanziamento alla Regione Puglia – Settore Ecologia per la realizzazione dei seguenti interventi:
· certificazione ambientale (Azioni 1 – A1);
· interventi per la moderazione del traffico (Azione 3b – D3b);
· asfalti fonoassorbenti (Azione 4b – D4b).
· la graduatoria definitiva di cui alla Determinazione del Dirigente Settore Ecologia del 21 dicembre 2006, n. 616, ricomprendeva i seguenti Enti, tra quelli ammessi a finanziamento, ricadenti nel territorio della Provincia di Taranto, per gli interventi relativi al P.O.R. Puglia 2000/2006 – Misura 5.2 - Proposte Integrate – Azioni 1 – 3a – 3b – 4a – 4b:
·  Associazione dei Comuni di Palagianello (capofila) – Castellaneta – Mottola (Progetto Stralcio) per un importo di 1.200.000,00 €;

· Associazione dei Comuni di Statte (capofila) – Crispiano – Montemesola (Progetto stralcio) per un importo di 1.000.000,00 €;

· Comune di San Pancrazio Salentino (capofila) – Mesagne ed Avetrana per un importo di 5.157.200,00 € .
· il finanziamento concesso all'Associazione dei Comuni di Statte (capofila) – Montemesola e Crispiano era destinato: ad ottenere la Certificazione Iso 14.000 del Centro di Educazione Ambientale; alla realizzazione sperimentale di asfalti fonoassorbenti doppiostrato in via Bainsizza e in Corso Vittorio Emanuele a Statte per la riduzione dell'inquinamento acustico; alla realizzazione di una rotatoria all'incrocio di via Madonna del Rosario con la Circonvallazione Ventrelli a Statte per permettere una circolazione più fluida e scorrevole riducendo le emissioni inquinanti negli orari di maggiore densità di traffico. Un ulteriore intervento, inoltre, prevedeva l'installazione di tre “semafori intelligenti” tra via Frascolla, via Giordano e corso Vittorio Emanuele a Statte, utili a monitorare il traffico veicolare ed a permettere una migliore circolazione nel centro abitato.
CONSIDERATO, ALTRESI’, CHE:

· nell’ambito del P.O.R. 2000-2006 Misura 5.2 “Servizi per il miglioramento della qualità dell’ambiente nelle aree urbane” – Azione 3b – “Interventi di miglioramento funzionale della mobilità e del trasporto urbano a livello interno, ai fini della riduzione dell’inquinamento atmosferico attraverso lo sviluppo delle migliori tecnologie – Interventi strutturali” – Sottoazioni A3b, B3b, C3b, D3b, E3b. Annualità 2005 – 2006, con Determinazione del Dirigente Settore Ecologia del 21/12/2006, n. 611, tra gli Enti ammessi a finanziamento per gli interventi relativi alla sottoazione C3b, rientra il Comune di Manduria per un importo di 515.012,63 €.
 INTERROGA LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE
per sapere:
1. se le opere previste e finanziate con i fondi P.O.R. Puglia 2000-2006 e assegnati all'Associazione dei Comuni di Statte (capofila) – Montemesola e Crispiano sono state realizzate. Si richiede copia della documentazione inviata dall’associazione all’Ente Regione; 
2. se, in caso di mancata realizzazione delle opere finanziate, di cui al precedente punto 1,  i fondi P.O.R. Puglia 2000-2006 assegnati sono stati recuperati dalla Regione Puglia;
3. se le opere ammesse a finanziamento per l'Associazione dei Comuni di Palagianello (capofila) – Castellaneta – Mottola (Progetto Stralcio) per un importo di 1.200.000,00€, per i Comuni di San Pancrazio Salentino (capofila) – Mesagne ed Avetrana per un importo di 5.157.200,00€ ed per il Comune di Manduria per un importo di 515.012,63€ sono state completate. Si richiede copia della relazione dettagliata, inviata all’Ente Regione, e inerente la realizzazione delle stesse.
I Consiglieri Regionali M5S,
Marco Galante

Antonio Salvatore Trevisi
