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Gruppo Oltre con Fitto
Via G. Capruzzi, 210/c – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale
Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204
70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

Alla Sig.ra Assessore Regionale

Sviluppo Economico 
Dott.ssa Loredana CAPONE
Corso Sonnino,177
 70121 - Bari

INTERROGAZIONE SCRITTA
OGGETTO: 
Continui disagi per i dipendenti della società IN HOUSE ISOLAVERDE S.P.A. nella provincia di Taranto.
Il Consigliere Regionale Renato PERRINI,
PREMESSO CHE: 
La società IN HOUSE ISOLAVERDE S.P.A. è stata posta in stato di liquidità per l’impossibilità dell’Ente Provincia di garantire i fondi per il mantenimento delle attività.

Da ciò derivano conseguenze di particolare rilevanza per il territorio ionico, che si vede privato di una serie d’importanti servizi, quali la manutenzione stradale, quella delle scuole, e altri servizi di particolare rilevanza sociale.
Drammatico è l'impatto sull’occupazione dei circa 230 dipendenti che in assenza di possibilità, dopo il previsto periodo di mobilità perderanno ogni forma di reddito. 
CONSIDERATO CHE:

A tale situazione di per sé già grave si aggiunge l'attesa del pagamento di circa sette mensilità che ha determinato le condizioni per il totale default delle famiglie dei lavoratori private di qualunque forma di sostegno.

Allo stato dei fatti risulta che un possibile ostacolo al pagamento provenga dall'obbligo della Provincia di regolarizzare la posizione contributiva della società, al fine di ottenere il previsto DURC. 

RILEVATO CHE:
Come è noto i lavoratori stanno occupando pacificamente la parrocchia Madonna del Carmine nel centro di TARANTO attirando l'attenzione dei media nazionali.
INTERROGA
Il Presidente del Consiglio Regionale, il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore allo Sviluppo Economico, se da parte della Regione Puglia sia ipotizzabile un intervento sostitutivo atto ad anticipare le somme dovute per l'ottenimento del DURC.

In caso contrario se s’intenda intervenire presso l'INPS per ottenere la richiesta di rateizzazione dei pagamenti attivando forme di garanzia da parte della Regione.
quali iniziative intendono adottare per garantire i servizi pubblici sospesi e la continuità occupazionale dei dipendenti della società IN HOUSE ISOLAVERDE S.P.A. 
Bari, lì 08 ottobre 2015 

Il Consigliere Regionale 
                                                                                 Renato Perrini 
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