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BARI, 24/1/2017

Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale della Puglia

Sede

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: Messa in sicurezza della Diga del Locone
PREMESSO CHE

· Le vicende economico-finanziarie che hanno accompagnato la vita de Consorzi di Bonifica in Puglia sono state caratterizzate da grandi difficoltà;

· In questo periodo di carenza di risorse finanziarie, che è durato almeno 12 anni nella sua fase più pesante 3, sono venuti meno tutti gli interventi di manutenzione degli impianti;

· Necessitano, a questo punto, interventi immediati soprattutto di messa in sicurezza, in particolare della Diga del Locone.

CONSIDERATO CHE 

· Per il Locone sono necessarie risose immediate per la realizzazione di un Progetto di Gestione e manutenzione della Diga;

· In realtà in questi anni grande quantità di materiale di risulta e terra si è accumulato alle spalle dello scarico di fondo, che ne impedisce l’eventuale scarico determinando una situazione di grave pericolo;

· Presso l’Ex Agensud sono  ancora stanziati fondi per progetti ed opere destinate alla funzionalità degli impianti idrici.

Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto Consigliere Regionale,

INTERROGA

Il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore competente per sapere:

· Quali iniziative s’intendono intraprendere per intercettare i finanziamenti necessari alla messa in sicurezza della Diga del Locone.

NICOLA MARMO
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