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Ernesto ABATERUSSO
Al Signor Presidente del
Consiglio Regionale

Dott. Mario Loizzo
OGGETTO: SERVIZIO DI RACCOLTA E SMALTIMENTO DEI RIFIUTI SPECIALI SULLE STRADE PROVINCIALI DI LECCE
INTERROGAZIONE URGENTE

Premesso che:
· Il servizio di raccolta dei rifiuti speciali e non, abbadonati lungo le strade provinciali, rappresenta un serio problema dal punto di vista ambientale perché in grado di compromettere la qualità del suolo, dell'aria e delle acque;

· Il problema è reso ancora più grave a causa della quantità di amianto presente in questi rifiuti;
· Dal 2001 la Provincia di Lecce ha deciso di utilizzare e qualificare, attraverso pubbliche gare, personale specializzato in tale servizio anche attraverso la stabilizzazione di 10 lavoratori ex LSU
· La spesa massima mensile per i lavoratori è circa 25mila euro, circa 300mila euro l'anno.
Considerato che:
· Fino al mese di ottobre 2014 il servizio è stato possibile grazie a risorse derivanti in parte dal bilancio della Provincia di Lecce e in parte da stanziamenti provenienti dal piano triennale per l'ambiente della Regione Puglia;

· Il processo di riordino delle Province voluto dalla riforma Delrio sta creando disagi e incertezze;
· Il problema, se non affrontato adeguatamente, rischia di ledere l'immagine di una terra, il Salento, a forte vocazione turistica;

Tutto ciò premesso e considerato, si interroga l'Assessore alla Qualità dell'Ambiente della Regione Puglia, Domenico Santorsola e il Presidente della Giunta regionale Michele Emiliano, per conoscere:
· Se e quali misure si intendono adottate per affrontare il problema;
· Se è pensabile che la Regione Puglia dia il via libera a uno stanziamento straordinario e urgente per garantire un servizio tanto necessario quanto indispensabile sia dal punti di vista ambientale che dal punto di vista occupazionale in attesa della riprogrammazione del piano triennale dell'ambiente. 
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