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Movimento 5 Stelle
Gruppo Consiliare Regione Puglia

Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della

Regine Puglia

MARIO COSIMO LOIZZO

S E D E
Al Presidente della Giunta Regionale e 
Assessore alla Sanità
Dott. Michele Emiliano
OGGETTO: interrogazione urgente – Delibera n. 1865 del 28 dicembre 2016 dell’Azienda Ospedaliero Universitaria Policlinico di Bari  (Programmazione del fabbisogno di personale per gli anni 2016 – 2017 –  2018) 
I sottoscritti Consiglieri Regionali Marco Galante e Mario Conca
Premesso:
- che l’art. 34 della L.R. 26/06 ha previsto l’obbligo della istituzione, presso ogni AUSL ed ogni Azienda Ospedaliera, del Servizio infermieristico ospedaliero, distrettuale e territoriale, nonché della relativa funzione dirigenziale;

- che i commi 6 e 7 del richiamato art. 34 prescrivono espressamente che: “ I Direttori generali delle AUSL e delle Aziende ospedaliere sono autorizzati all'istituzione dei posti in organico di dirigente dei Servizi infermieristici…” e che “Il provvedimento del Direttore generale di ridefinizione della dotazione organica di cui al comma 6, da adottarsi entro novanta giorni dalla data di entrata in vigore della presente legge, è atto soggetto al controllo ai sensi dell'articolo 20, comma 8, della legge regionale 5 giugno 1997, n. 16 (Bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 1997 e bilancio pluriennale 1997-1999) e dell'articolo 12, comma 1, della l.r. 20/2002”;

- che, a distanza di dieci anni dall’entrata in vigore della legge, alcune Aziende ed istituti sanitari non hanno ancora provveduto alla istituzione dei relativi posti dirigenziali, pur avendo approvato e ridefinito le relative dotazioni organiche;

- che tale inerzia espone le predette Aziende ad azioni risarcitorie, anche da parte di coloro i quali si trovano collocati in graduatorie vigenti presso altre ASL ed ambiscono quindi all’utilizzazione delle stesse mediante scorrimento;

- che in tale contesto l’Azienda Ospedaliero Universitaria Policlinico di Bari  con delibera n. 1865 del 28 dicembre 2016, avente ad oggetto la programmazione triennale del fabbisogno del personale 201672018, ha tuttavia disposto la soppressione dei 5 posti da Dirigenti delle Professioni Sanitarie individuati nella dotazione organica di cui all’anteriore deliberazione n. 362/2011 e la sostituzione degli stessi con personale appartenete a profili differenti;
- che a fondamento di tale operato è stata addotta la necessità di garantire i livelli essenziali di assistenza;

- che tale affermazione si traduce in una mera petizione di principio e non tiene comunque conto della necessità di provvedere alla copertura dei posti da dirigente infermieristico in ottemperanza alle prescrizioni di legge;

- che tale figura assume peraltro un ruolo essenziale all’interno delle aziende sanitarie e concorre quindi anch’essa a garantire l’attuazione dei LEA;

Tutto ciò premesso 
Interrogano la Giunta e l’Assessore competente per:
- sapere se intenda procedere all’approvazione del predetto piano triennale del fabbisogno malgrado le criticità ed illegittimità innanzi evidenziate;

- conoscere quali iniziative intenda comunque intraprendere per garantire la piena attuazione della normativa di settore innanzi richiamata.
 Il Consigliere Regionale
Marco Galante
Mario Conca
