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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI
-Ill.mo Presidente

del Consiglio Regionale

Dott. Mario Cosimo LOIZZO

loizzo.mario@consiglio.puglia.it
-Ill.mo Presidente 

della Giunta  regionale della Puglia
Dott. Michele EMILIANO
segreteria.presidente@regione.puglia.it
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. Servizio della Regione Puglia per la prevenzione delle malattie metaboliche neonatali ereditarie.
Il sottoscritto Consigliere Regionale Cosimo Borraccino,
Premesso che:
Dal 1° gennaio 2017 tutti i nati in Puglia, secondo il cronoprogramma preannunciato lo scorso dicembre dalla Regione Puglia,vengono sottoposti allo screening neonatale allargato per la diagnosi precoce di oltre 40 malattie metaboliche ereditarie presso il “Centro Regionale per lo Screening Neonatale” dell’Ospedale Giovanni XXIII di Bari.
Premesso che:
Tale screening neonatale esteso ha come obiettivo la diagnosi precoce e di conseguenza permette una tempestiva e opportuna terapia dietetico-farmacologica per le principali malattie metaboliche ereditarie, che se non individuate e trattate per tempo, possono causare danni spesso irreversibili per la salute del neonato.
Premesso che:
In seguito a tale iniziativa, al Centro Regionale per lo Screening Neonatale dell’Ospedale Giovanni XXIII  perverranno oltre 30 mila prelievi di sangue di neonati, effettuati nei vari Punti Nascita della regione, al fine di essere analizzati e refertati.
Considerato che:
Da notizie di stampa apprendiamo che in data 25 Marzo 2016, è pervenuta alla FDA, Food and Drug administration, una segnalazione riguardante il malfunzionamento di due spettrometri di massa per uso clinico,della casa costruttrice SCIEX, come quelli in dotazione all’Ospedale Giovanni XXIII, secondo la quale per problematiche di costruzione l’apparecchio potrebbe fornire  risultati non corretti e pertanto se ne sconsigliava l’uso a scopo clinico fino ad adeguata correzione.
Considerato che:
Non è nelle nostre intenzioni creare inutili allarmismi ma bisogna  considerare che  se i risultati forniti dall’apparecchio dovessero risultare non attendibili, si commetterebbero degli errori diagnostici e terapeutici che esporrebbero la salute del neonato ad un rischio importante.
INTERROGA

Il Presidente della Giunta regionale, dott. Michele Emiliano, per sapere:
-quali provvedimenti intende adottare la Regione Puglia per verificare la attendibilità e la precisione dei macchinari utilizzati (spettrometri di massa in tandem) per lo screening delle malattie metaboliche ereditarie neonatali, al fine di garantire un risultato certo alle famiglie e non pregiudicare l’esistenza futura a bimbi appena nati.
Si porgono distinti saluti.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.

Bari, lì
27/02/2017

Il Consigliere Regionale

Cosimo Borraccino

