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GRUPPO CONSILIARE “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Alla cortese attenzione

del Presidente del Consiglio Regionale della Puglia
Dott. Mario Loizzo
del Presidente della Giunta Regionale 
Dott. Michele Emiliano

OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. / Dotazione di mezzi di soccorso sanitario avanzato con medico a bordo nei comuni di Altamura, Gravina in Puglia e Poggiorsini. 
Il sottoscritto consigliere regionale Vincenzo Colonna,

premesso che:
· il Piano di riordino ospedaliero e rete emergenza – urgenza, approvato con deliberazione di Giunta regionale del 30 novembre 2016, n. 1933, nell’ambito della sezione “Riorganizzazione della Rete dell’Emergenza-Urgenza della Regione Puglia”, individua, tra i suoi obiettivi principali, quello di prevedere «un sistema territoriale che opera nella fase di “allarme” garantendo la modulazione della risposta sanitaria ed assicurando la tempestiva stabilizzazione ed il trasporto del paziente alla struttura sanitaria più appropriata».
· Il DM 2 aprile 2015, n. 70 (Regolamento recante definizione degli standard qualitativi, strutturali, tecnologici e quantitativi relativi all'assistenza ospedaliera), con riferimento alle patologie cardiache complesse e urgenti, prevede la predisposizione di un modello organizzativo coordinato di assistenza territoriale in rete, che integri i sistemi di intervento di emergenza-urgenza con il territorio e con ospedali a diversa complessità assistenziale, «la cui interconnessione è assicurata da un adeguato sistema di trasporto, con lo scopo di garantire a tutti i pazienti pari opportunità di accesso alle procedure salvavita».
· Con riferimento alle postazioni territoriali, il predetto DM 70/2015 individua, inoltre, i criteri per la definizione del fabbisogno dei mezzi di soccorso avanzati sul territorio regionale, stabilendo che debba essere assicurato almeno un mezzo di soccorso avanzato ogni 60.000 abitanti con la copertura di un territorio non superiore a 350 chilometri quadrati. Il medesimo decreto riferisce che, in relazione a tale dotazione minima, devono essere applicati necessari e specifici correttivi al fine di fornire una copertura ottimale nelle zone di particolare difficoltà di accesso, per assicurare l’adeguata funzionalità dei percorsi clinico-assistenziali.
· In attuazione di tali linee guida, anche il Piano di riordino ospedaliero regionale, con riferimento al fabbisogno di mezzi di soccorso avanzato nei diversi ambiti territoriali, dispone che sia «necessario applicare un correttivo specifico per la copertura ottimale nelle zone di particolare difficoltà di accesso e per la gestione delle reti delle patologie complesse tempo-dipendenti garantita dall’integrazione dei mezzi di soccorso avanzato (Mike e India) con i mezzi di soccorso di base (Victor)».
· In particolare, il Piano di riordino ospedaliero prevede che all’ambito territoriale della ASL Bari siano assegnati i seguenti mezzi di soccorso:

- n. 14 automediche (auto con medico e autista);

- n. 5 ambulanze ‘Mike’ (ambulanza con medico, infermiere, soccorritore e autista);

- n. 34 ambulanze ‘India’ (ambulanza con infermiere, soccorritore e autista).
· Al territorio dei Comuni di Altamura, Gravina in Puglia e Poggiorsini, è assegnata una dotazione di:
- 1 automedica e 1 ambulanza ‘India’ ad Altamura; 

- 1 ambulanza ‘India’ a Gravina; 

- 1 ambulanza “India” a Poggiorsini.

Considerato che: 

· il territorio di Altamura, Gravina in Puglia e Poggiorsini conta attualmente una popolazione complessiva di oltre 115 mila abitanti e un’estensione di oltre 852 chilometri quadrati.
· Il Piano di riordino ospedaliero regionale, nell’ambito del sistema di emergenza-urgenza, assegna all’Ospedale della Murgia “F. Perinei”, struttura di prossimità dei predetti comuni, il ruolo di struttura SU1 (stroke unit di primo livello) nella Rete Ictus, CTZ (centro traumi di zona) nella Rete Trauma e CU (Cardiologia con UTIC h24 senza emodinamica) nella Rete Cardiologica. Nell’ospedale non è dunque contemplata l’unità di emodinamica. 
· Il presidio più vicino dotato di tale unità è quello dell’Ospedale “F. Miulli” di Acquaviva delle Fonti, distante circa 35 km da Altamura, 45 km da Gravina e 65 km da Poggiorsini.
· In virtù della peculiare conformazione del territorio murgiano, dei non ottimali collegamenti stradali e del tempo di percorrenza tra i territori dei predetti comuni e l’ospedale “F. Miulli”, i tempi di soccorso pre-ospedaliero, con particolare riferimento all’assistenza relativa alle patologie cardiache complesse, rischiano di non poter essere rispettati in assenza di mezzi di soccorso avanzato con medico a bordo, con possibili gravi conseguenze per i pazienti (ad esempio, nei casi di infarto del miocardio acuto).
· Nelle previsioni del Piano di riordino ospedaliero i territori di Altamura, Gravina in Puglia e Poggiorsini risultano sprovvisti di ambulanze con medico a bordo (tipo ‘Mike’). In conformità ai criteri fissati dal DM 70/2015 e dal medesimo Piano di riordino, appare dunque necessario dotare ciascuno dei predetti territori (che comprendono popolosi centri urbani e numerosi insediamenti rurali) di tali mezzi, al fine di assicurare una tempestiva stabilizzazione dei pazienti colpiti da patologie complesse tempo-dipendenti, in particolare quelle cardiache, ed il loro trasporto presso la struttura sanitaria più appropriata.
Tanto premesso, il sottoscritto chiede:
1. se le strutture regionali competenti intendano adottare tempestive iniziative finalizzate a modificare/integrare, in conformità alle linee guida di cui al DM 70/2015, il Piano di riordino ospedaliero e rete emergenza–urgenza, in modo che sia prevista la dotazione di tre ambulanze con medico a bordo (di tipo ‘Mike’) presso le postazioni di Altamura, Gravina in Puglia e Poggiorsini;
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale. 
Bari, 28 febbraio 2016
Cordialità.

Vincenzo Colonna
