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Consiglio Regionale della Puglia
  Il consigliere Saverio Congedo

Al Presidente del Consiglio Regionale












               SEDE

Interrogazione urgente

Oggetto: diffusione del batterio Xylella fastidiosa e conseguenze per i prodotti agroalimentari Made in Puglia.

premesso

· Che la notizia della presenza e della diffusione in Puglia del batterio Xylella fastidiosa ha varcato i confini regionali spesso in modo sbagliato e distorto, alimentando una psicosi sulla qualità e salubrità dei nostri prodotti agroalimentari e, in modo particolare, di quelli collegati al nostro olio di oliva;
· Che la chiusura delle frontiere da parte di Francia, Algeria e Marocco sono la dimostrazione che anche sui mercati internazionali comincia a diffondersi il timore per le produzioni agroalimentari di Puglia nonostante sia ampiamente noto e comprovato che il batterio non ha nessun impatto sui prodotti agricoli finali;

· Che confusione e disinformazione regnano sovrane e che giorno dopo giorno passa sempre di più un messaggio che potrebbe produrre ulteriori danni rispetto a quelli che oggi i nostri agricoltori già vivono; 
· Che questa situazione è diventata un'emergenza nell'emergenza anche per l'arrivo sul mercato europeo di prodotti provenienti dal bacino del mediterraneo;
si interroga il Presidente della Regione e l’Assessore alle Risorse agroalimentari e       Agricoltura

per sapere se il Governo regionale intenda valutare la possibilità di una campagna di informazione e promozione specifica a sostegno dei prodotti agroalimentari Made in Puglia.

Bari, 13 ottobre 2015

                                                                                                           Saverio Congedo
