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Regione Puglia
Il Consigliere 

Avv. Giandiego Gatta

Prot. n° 17 /F.I.




Bari, lì 03 Marzo 2017









Al Sig. Presidente









del Consiglio regionale









S E D E 

OGGETTO: ACCESSO AI BENEFICI DEL PROGRAMMA OPERATIVO NAZIONALE PESCA – FONDO FEAMP 2014/2020 - Arresto temporaneo delle attività di pesca - Art. 33 del Reg. (UE) n. 508/2014”;
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
 
Premesso che: 

· Il Governo Italiano ha recepito l’Art. 33 del Reg. (UE) n. 508/2014, che prevede, tra l’altro, la possibilità, per gli armatori della pesca, di accedere ai benefici di cui al Programma Operativo Nazionale Pesca – fondo FEAMP (Fondo Europeo per gli Affari Marittimi e la Pesca) 2014/2020 – in caso di arresto temporaneo delle attività di pesca;

· La marineria pugliese conta una delle flotte più numerose dei vari compartimenti marittimi italiani;

· Ad oggi, gli armatori pugliesi hanno presentato al Ministero delle Politiche Agricole, Alimentari e Forestali richieste per ben due annualità (2015/2016) relative alla “MANIFESTAZIONE DI INTERESSE PER L’ACCESSO AI BENEFICI DEL PROGRAMMA OPERATIVO NAZIONALE PESCA – FONDO FEAMP 2014/2020” per “Arresto temporaneo delle attività di pesca - Art. 33 del Reg. (UE) n. 508/2014”;
 

Rilevato che:
· ad oggi, è trascorso più di un anno dalla prima richiesta di benefici per “Arresto temporaneo delle attività di pesca - Art. 33 del Reg. (UE) n. 508/2014” e che le marinerie pugliesi sono ancora in attesa del riconoscimento economico per l’adesione al più volte citato “Arresto Temporaneo”;
· il mondo della pesca, a causa delle restrizioni in cui vive il settore, versa in condizioni di estrema difficoltà e l’economia legata a tale comparto stenta a garantire agli operatori le condizioni minime di sostentamento;
· altre regioni, ad es. le Marche, hanno già attuato ed emanato gli avvisi relativi al “Programma operativo nazionale pesca – fondo FEAMP 2014/2020” e, quindi, liquidato agli armatori marchigiani i benefici economici richiesti;

 
Tutto ciò premesso e rilevato,

SI INTERROGA
il Presidente della Giunta regionale, Dott. Michele Emiliano, e l’Assessore all’Agricoltura, Dott. Leonardo di Gioia,  per conoscere i tempi per l’attuazione e l’emanazione degli avvisi relativi al “Programma operativo nazionale pesca – fondo FEAMP 2014/2020”, per i quali la Regione Puglia è in notevole ritardo, tenuto conto che entro il 2018 dovrebbero essere spese oltre il 60% delle disponibilità finanziarie dell’intero periodo, al fine di consentire agli operatori della pesca della Puglia di godere dei minimi benefici rinvenienti dall’applicazione di tale normativa comunitaria recepita dal Governo Italiano.
   
                    
         









             F.to Avv. Giandiego Gatta
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