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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI
-Ill.mo Presidente

del Consiglio Regionale

Dott. Mario Cosimo LOIZZO

loizzo.mario@consiglio.puglia.it
-Ill.mo Presidente 

della Giunta  regionale della Puglia
Dott. Michele EMILIANO
segreteria.presidente@regione.puglia.it
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. Criticità reparto Medicina uomini Presidio Ospedaliero Centrale “SS Annunziata” Taranto.
Il sottoscritto Consigliere Regionale Cosimo Borraccino,
Premesso che:
Da  parte di dirigenti medici e di infermieri del Presidio “S.S. Annunziata” di Taranto, mi sono giunte segnalazioni del verificarsi di frequenti gravi criticità soprattutto nel reparto di Medicina uomini.
Per cui fotografo, per esempio,  la circostanza del 2 marzo 2017 allorquando alle ore 8 presso l’ospedale di Taranto  erano presenti 10 pazienti in sovrannumero allocati in barella, alcune in corridoio altre in medicheria. Tra questi pazienti vi era un paziente ricoverato in Pronto Soccorso  per una severa anemia secondaria ed emorragia del tratto digestivo superiore che alle ore 9,00 circa si aggravava con un ulteriore episodio di ematemesi. Critiche le condizioni di altri pazienti tra i quali ve ne era uno, a carico della Medicina e allocato in Osservazione  Breve, ricoverato per iperpiressia e sinusite.
Premesso che:
Presso l’ospedale “S.S. Annunziata” di Taranto si verificano molto spesso casi di “extralocazione” dei pazienti, cioè l’abitudine di allocare i pazienti in reparti non attinenti alla loro patologia.
Considerato che:
L’uso improprio di barelle per allocare pazienti in sovrannumero è ormai abitudine consolidata nonostante i posti-bis non rientrino nell’organico di reparto.
Considerato che:

Tutto ciò costituisce enormi difficoltà  per i pazienti che hanno dovuto ricorrere alle cure, poichè l’allocazione in barella costituisce un pericolo oltre che un disagio.

Considerato che:
In questo modo il personale medico e paramedico è costretto a lavorare con un elevato rischio clinico oltre che con un carico di lavoro usurante, eccessivo e stressante.
Considerato che:

"San Marco" di Grottaglie si avvia verso la trasformazione in Centro riabilitativo, pur tuttavia in base al nuovo Piano ospedaliero, fino al termine del completamento dei lavori del futuro "San Cataldo" di Taranto, è chiamato a supportare   l’attività ospedaliera centrale per ciò che concerne alcuni reparti come quello di Medicina. 
INTERROGA

Il Presidente della Giunta regionale, dott. Michele Emiliano, per sapere:
-quali provvedimenti intende adottare la Regione Puglia, affinchè  si garantisca adeguata assistenza medica e paramedica ai pazienti che si rivolgono alla struttura del “S.S. Annunziata” di Taranto, che sono soggetti a notevoli disagi e pericoli conseguenti a questo degenza inappropriata.
-quali provvedimenti intende adottare per rendere operativi i reparti ospedalieri  del “San Marco” di Grottaglie, affinchè siano di supporto alla domanda sanitaria del territorio tarantino.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.

Bari, lì
13/03/2017

Il Consigliere Regionale

Cosimo Borraccino
