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DIREZIONE
ITALIA




Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

Al Sig. Assessore Regionale

Trasporti e Lavori Pubblici

Dott. Giovanni GIANNINI
Via G. De Ruggiero, 58

 70125 - Bari

INTERROGAZIONE URGENTE

OGGETTO: 
 
Progetto depuratore Martina Franca (SS 172)

PREMESSO CHE:

-         la Procura di Taranto, lo scorso 12 febbraio, ha sequestrato, senza facoltà d’uso, un tratto di strada fra Martina Franca e Locorotondo, perché ha ritenuto concreto il rischio di cedimento della struttura portante. Si tratta di un asse indebolito dai liquami fognari che hanno compromesso la stabilità. La strada era a rischio crollo a causa del depuratore di Martina Franca, che funziona male, e di uno scarico fognario presente a pochi metri dalla carreggiata. Il sequestro avvenne pochi giorni dopo quello con facoltà d’uso del depuratore di Martina Franca e del recapito finale, praticamente adiacente alla statale.

 

CONSIDERATO CHE:

-         la chiusura della SS 172 andò a pesare, per oltre 200 giorni, sull’economia locale, incidendo sui flussi turistici. Il problema della viabilità venne risolto a fine estate. La strada fu infatti dissequestrata per permettere all’Anas di fare i lavori, e il 2 settembre 2016 fu inaugurata la bretella. Se da un lato il problema viario venne quindi risolto, sebbene con una soluzione tampone ancora in vigore, dall’altro resta da risolvere tutta la partita che riguarda il depuratore di Martina Franca, e del suo recapito finale.

-         la Procura ha affidato alla Regione Puglia la risoluzione del problema del recapito finale, all’ANAS la risoluzione del problema della strada e all’Autorità Idrica Pugliese quella del depuratore, spacchettando, di fatto, la gestione dell’emergenza. Ciò che sappiamo è che l’Acquedotto Pugliese ha presentato un nuovo progetto da dieci milioni di euro, si parla di un progetto sperimentale, per rifare l’impianto, ma di tale progetto, e soprattutto degli atti amministrativi, non si sa praticamente nulla.

RILEVATO ALTRESI’ CHE:

-         resta ancora da risolvere in via definitiva la causa del problema, ovvero il depuratore che non può più scaricare nell’inghiottitoio originale oramai saturo dove i liquami non vengono assorbiti. Pare che nei mesi successivi alla riapertura della strada Martina Franca-Locorotondo, Aqp, Regione e Comune di Martina Franca, ancora commissariato, abbiano avuto degli incontri di natura tecnica per capire come affrontare il problema.

 

TUTTO CIO’ CONSIDERATO E PREMESSO

Chiedo al presidente della Giunta Regionale, Michele Emiliano e all’assessore alle Infrastrutture Giovanni Giannini di esporre in aula il progetto, di capire se ha avuto degli intoppi burocratici e ammnistrativi, ed eventualmente di conoscere i tempi per la sua realizzazione.

Bari, lì 13 marzo 2017                                                  Il Consigliere Regionale

                                                                                      Renato Perrini 

Componente Commissione IV Sviluppo economico

Indirizzo: Via G. Capruzzi, 212 - Bari - 74124 - Tel. 080 540 2008 - Cell. +39 348 4087774                                     e-mail.  perrini.renato@consiglio.puglia.it

Vicepresidente Commissione II Affari Generali - Componente Commissione IV Sviluppo economico
 Indirizzo: Via G. Capruzzi, 212 - Bari - 74124 - Tel. 080 540 2008 - Cell. +39 348 4087774                                     e-mail.  perrini.renato@consiglio.puglia.it


