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REGIONE PUGLIA

Gruppo Consiliare F.I.
Il Consigliere
Avv. Giandiego Gatta

Prot. n°  20/F.I.



Bari, lì  22 Marzo 2017







Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: Riproposizione interrogazione a risposta scritta avente ad oggetto: Centro di riabilitazione motoria “A. Cesarano” di Manfredonia.

Premesso che: 
· Il 12 dicembre 2016 lo scrivente ha presentato interrogazione a risposta scritta, avente ad oggetto: “Centro di riabilitazione motoria “A. Cesarano” di Manfredonia”, (protocollo n° 24/FI e protocollo generale del Consiglio Regionale n° 20160026172, entrambi del 12/12/2016);

· Tale interrogazione, non essendo pervenuta alcuna risposta, ne intervenuti fatti modificativi di quanto esposto, integralmente ripropone:
“Premesso che: 
· negli anni 60 un gruppo di genitori con figli portatori di handicap costituirono l’associazione A.I.A.S.,  intitolandola all’Arcivescovo di Manfredonia, Mons. Andrea Cesarano, per fornire sostegno sanitario e sociale ai bambini/adolescenti;
· l’A.I.A.S. di Manfredonia, con i suoi dipendenti, è confluita dal 10/02/1979 nel Consorzio Prov.le Handicappati, a sua volta confluito nell'ex U.S.L. FG/8 poi A.U.S.L. FG/3, poi A.U.S.L. FG/2, oggi ASL FG;
· a causa del blocco del turn-over del personale, il Centro di riabilitazione motoria “A. Cesarano” di Manfredonia sta morendo lentamente di inedia, mentre le rassicurazioni circa nuove assunzioni, da parte delle autorità sanitarie, non si sono ancora concretizzate; 
· il “Centro” è frequentato attualmente da circa 200 utenti, che fruiscono del Servizio di Riabilitazione di Neuropsichiatria infantile e dei Servizi ex artt. 25 e 26 della  Legge 23 dicembre 1978, n.833 ("Istituzione del servizio sanitario nazionale"), entrambi ambulatorialmente; 
· una progressiva riduzione di risorse umane, tecnologiche e finanziarie ha cancellato le varie unità di eccellenza, che per tanti anni sono state un vanto sia per la città di Manfredonia che per le zone limitrofe. La persistente carenza di personale riabilitativo, quali terapisti occupazionali, terapisti della neuro e psicomotricità, fisioterapisti e logopedisti, fa sì che non si riesca a rispondere in maniera adeguata alle richieste, sempre più pressanti, dell’utenza; 
· tutto ciò pregiudica la produttività dei vari reparti di detta struttura, le liste di attesa sfiorano i sei mesi, sia per gli artt. 25 e 26 della  Legge 23 dicembre 1978, n. 833 che per la neuropsichiatria infantile, per la logoterapia le attese sono annuali e, soprattutto, determinate patologie non possono essere più affrontate, perchè le ultime 2 logopediste andranno in pensioni tra pochissimi mesi, facendo affiorare così la possibilità di una probabile esternalizzazione del servizio di riabilitazione con l’eventuale affidamento dello stesso a cooperative;

Rilevato che: 
· con Deliberazione della Giunta Regionale n.1933 del 20/11/2016, avente per oggetto: “D.M. n. 70/2015 e Legge di stabilità 2016 – Riordino ospedaliero e rete emergenza – urgenza (omissis)” all’art.8 (Rete dei Presidi Territoriali di Assistenza), il punto 5 recita: “All’interno del PTA  (Presidi Territoriali Assistenziali) potranno pertanto essere svolte le seguenti funzioni, in ragione dello specifico contesto di offerta di servizi e di fabbisogno”, ed alla lettera h si prevede la “Riabilitazione con Centro Riabilitazione Ambulatoriale e/o Trattamenti Domiciliari”;” (omissis).

  
Tutto ciò premesso,

INTERROGA NUOVAMENTE
il Dr. Michele Emiliano, nella sua qualità di Presidente della Giunta regionale e  di Assessore alla Sanità, per sapere e conoscere:

1. se il servizio di riabilitazione sarà esternalizzato e affidato a cooperative, o potrà invece contarsi sull’ampliamento del personale interno in servizio,  con continuità dell’intervento riabilitativo e dei risultati;
2. quali iniziative intenda porre in essere per rendere pienamente funzionale il Centro di riabilitazione motoria “A. Cesarano” di Manfredonia, indicando specificamente come  intenda intervenire, con quali mezzi e  personale.
         







F.to Giandiego Gatta
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