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CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA




La Puglia con Emiliano









                      Bari, 29.03.2017





Al Sig. Presidente


del Consiglio regionale




Mario Loizzo

INTERROGAZIONE

Stato di attuazione dei regolamenti previsti dall’art.4 della L.r.37/2015 (Istituzione della Sezione regionale di Vigilanza)

Premesso che

· La legge regionale n.37/2015 istituiva la “Sezione regionale di Vigilanza” con oggetto le funzioni di controllo e vigilanza ambientale derivanti dalle competenze non fondamentali delle Province e delle Città metropolitane;

· L’art.4 della suddetta legge prevedeva l’adozione del regolamento della Sezione e del regolamento sui procedimenti amministrativi inerenti le funzioni, entro 90 giorni.

· L’art.3, così come modificato dall’art.1 della L.r.5/2016 prevedeva che l’organico della Sezione fosse formato dal personale di Polizia provinciale, dichiarato soprannumerario dalle Province pugliesi.

Pertanto si interroga l’Assessore competente

· per conoscere lo stato di attuazione dei regolamenti previsti dall’art.4 della succitata legge regionale e degli eventuali accordi quadro necessari per il funzionamento della Sezione (mezzi strumentali per attività).

Inoltre si chiede

· Se risponda al vero che il personale destinato a tale Sezione (trasferito in Regione in data 01/08/2016) non sarebbe impiegato appieno per le funzioni previste dall’art.2 della l.r.37/2015, procurando nocumento all’Ente non solo dal punto di vista economico per gli eventuali mancati introiti derivanti da  sanzioni non comminate, (sulla base di uno storico sui proventi conseguiti dalle Province dalle sanzioni amministrative e dall’applicazione delle norme nazionali e regionali, gli introiti risulterebbero importanti, di alcuni milioni), ma rischiano di arrecare danni rilevanti e irreversibili ai luoghi del nostro territorio per la mancata salvaguardia e controllo.

Alfonso Pisicchio

