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P O P O L A R I
GRUPPO CONSILIARE
REGIONE PUGLIA 

Prot. n. 18 del 30/03/2017
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia 

Mario Loizzo

Al Presidente della Giunta della Regione Puglia

 - Michele Emiliano - 

INTERROGAZIONE URGENTE: Richiesta di provvedimenti diretti a garantire la presenza del servizio idrico all’interno della Zona P.I.P. – località Mannarelle - del Comune di Vico del Gargano.  









Il consigliere

Napoleone Cera

INTERROGAZIONE URGENTE
Oggetto: Richiesta di provvedimenti diretti a garantire la presenza del servizio idrico all’interno della Zona P.I.P. – località Mannarelle - del Comune di Vico del Gargano.  

Premesso che:
a) Nel corso dell’anno 2001, in agro di Vico del Gargano, all’interno della zona P.I.P. – località Mannarelle -, è stata realizzata una rete idrica al fine di approvvigionare gli edifici/capannoni ivi allocati;

b) Nonostante detta rete sia ormai presente da anni, non risulta ancora collegata a quella Aqp.

c) Effetto alcuno hanno sortito i numerosi solleciti formali perpetrati anche dall’Ufficio tecnico comunale all’indirizzo dell’Acquedotto Pugliese S.p.A., al fine di ottenere indicazioni per l’esecuzione dell’allaccio di cui si parla.

d) A tutt’oggi, quindi, le unità produttive presenti lungo l’area artigianale risultano ancora sprovviste del servizio acqua corrente.

Preso atto che:

e) L’assenza di acqua corrente, oltre che intollerabile, crea svariati disservizi ed incide negativamente anche sul normale svolgimento dell’attività produttiva e lavorativa di tutto il comparto artigianale;

f) Non si rinvengono motivi ostativi alla predisposizione dell’allaccio idrico Aqp alla rete sussistente;
Tutto quanto premesso:
Si interroga il Presidente della Giunta regionale
Se intenda intervenire al fine di adottare i provvedimenti più idonei e opportuni, volti a garantire il servizio idrico agli immobili ed alle unità produttive presenti all’interno della Zona P.I.P.  – località Mannarelle - del Comune di Vico del Gargano. 
Il consigliere

Napoleone Cera
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