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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n.     /2017
                                                                                                   
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale della Puglia
dott. Mario Cosimo LOIZZO






S E D E 

Gent.mo Assessore 

all’ Agricoltura
della Regione Puglia 

dott. Leonardo DI GIOIA

 SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale – Applicazione Legge Regionale n. 14 del 4 Giugno 2007 e DGR n. 1576 per la tutela per gli ulivi pugliesi espiantati per la TAP.
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino, 

Premesso che:
come documentato largamente da fotografie,  scattate  nella zona del cantiere Tap a Melendugno, risultano giacere, ci riferiscono almeno da 2/3 giorni, alberi di  ulivo espiantati, ammassati  e abbandonati al suolo con le radici non protette e fuori dalla terra.

Premesso che:

La  Legge Regionale 4 giugno 2007 n. 14 “Tutela e valorizzazione del paesaggio degli ulivi monumentali della Puglia”,  tutela e valorizza gli alberi di ulivo monumentali, anche isolati, in virtù della loro funzione produttiva, di difesa ecologica e idrogeologica nonchè quali elementi peculiari e caratterizzanti della storia, della cultura e del paesaggio regionale.

Premesso che:

nel Burp n. 128 del 30/09/2013 con la Delibera di Giunta regionale n. 1576 si definiscono le linee guida relative alle modalità di espianto, trasporto e reimpianto degli ulivi monumentali.
Considerato che:

Nell’allegato A del Burp appena citato sono contemplate le linee guida finalizzate ad ottenere il completo attecchimento degli alberi di ulivo sottoposti ad espianto e successivo reimpianto in altra sede.  Esse prevedono che  in fase di espianto la pianta deve avere le radici protette da una zolla di  terreno, a sua volta  ricoperta da teli di juta o rete metallica. L’albero deve essere trasportato e reimpiantato nel più breve tempo possibile, onde  evitare la disidratazione che comprometterebbe l’attecchimento. 

La pianta inoltre deve  essere protetta da irraggiamento diretto, dal vento oltre che dalle intemperie.
Pertanto
INTERROGA

L’assessore all’Agricoltura, dott. Leonardo Di Gioia , per chiedere quali iniziative intende intraprendere la Regione Puglia per garantire la tutela degli ulivi espiantati a Melendugno per la realizzazione della TAP, alla luce delle documentazioni che testimoniano di piante già fortemente compromesse.

Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.

Bari, lì
04/04/2017                   


        
                                                                                           Il Consigliere Regionale
   Cosimo Borraccino

