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Al Sig. Presidente del









Consiglio regionale









M. Loizzo

INTERROGAZIONE URGENTE

“ Declassamento della Struttura di Psicologia Clinica del Dipartimento di Salute Mentale della ASL di Taranto”

Premesso che

· A seguito dell’emanazione della L.r.30 del 16.11.1998 avente ad oggetto “Norme e principi per il funzionamento dei Dipartimenti di salute mentale previsti dalla L.r.n.36 del 28.12.1994”, si dava attuazione al funzionamento di un servizio sensibile e complesso;

· Il servizio di Psicologia clinica si colloca all’interno del Dipartimento di Salute Mentale al fine di garantire interventi e prestazioni di prevenzione e cura psicologica per utenti che afferiscono con bisogni complessi del disagio psichico;

· con delibera n.879 del 29.04.2015 la Giunta Regionale detta le linee guida per l’adozione degli atti aziendali di Aziende Sanitarie locali e Aziende  Ospedaliero - Universitarie della Regione Puglia;

· La struttura complessa di Psicologia clinica, nell’ambito del Dipartimento Salute mentale di Taranto, era già attiva dal 1980 e sempre diretta da uno Psicologo apicale;

· la deliberazione di Giunta regionale n.1077 del 25.09.2014 avente per oggetto: ”Ricognizione ed attivazione Dipartimenti Aziendali – Provvedimenti” per la ASL di Taranto, dava attuazione alla nuova organizzazione del Dipartimento Salute mentale che declassava solo la Psicologia clinica, destando forti perplessità e preoccupazione dell’Ordine regionale degli Psicologi;
Pertanto s’interroga l’Assessore alla Sanità per conoscere

· Le motivazioni che hanno portato ad emanare tale atto visto, tra l’altro, che risulta essere l’unica ASL pugliese ad aver declassato la struttura complessa di Psicologia Clinica.

Inoltre per verificare

· se tale atto non sia in contrasto con i dettati normativi previsti in materia;

nel caso

·  di ripristinare la struttura attraverso una puntuale applicazione della L.r.30/1998 restituendo alla Psicologia clinica della ASL di Taranto quella dignità negata con tale atto;

· di avviare un confronto con l’Ordine degli Psicologi  della Regione Puglia per ridisegnare un modello gestionale e organizzativo che tenga conto della deliberazione della Giunta regionale n.899 del 29.04.2015.

Alfonso Pisicchio
