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Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
Oggetto: 

Livelli Essenziali di Assistenza reparto Pediatria ospedale di Martina Franca

Premesso che: 

· Il reparto di Pediatria del presidio ospedaliero di Martina Franca vive una situazione drammatica a causa della carenza di personale medico e infermieristico. In alcune giornate non sono neanche assicurati i Livelli Essenziali di Assistenza, per cui la regione Puglia è stata già bocciata dal Ministero della Salute perché considerata inadempiente rispetto al punteggio minimo da raggiungere. 

· La forza lavoro del personale medico deve essere di almeno 8 medici in modo tale da assicurare i turni lavorativi e la Guardia Attiva h24 (nell’ospedale vi è il Punto Nascita e per legge è prevista una Guardia Attiva)

· La forza lavoro infermieristica invece, tenendo conto dei vari congedi, impieghi part time, limitazioni funzionali, è ridotta al minimo, tanto da non poter assicurare le 3 unità per turno. 

Considerato che: 

· La carenza di medici e infermieri risale al 2010. Negli anni a seguire, considerando i vari pensionamenti, la struttura non è mai stata riorganizzata e il personale mai integrato con nuove professionalità, a tal punto che allo stato attuale ci sono solo 4 medici in organico nel reparto, più uno dato in prestito dall’ospedale di Taranto. 4 medici più uno devono assicurare: 

· i tre turni;

·  la Guardia Medica attiva;

· le urgenze del pronto Soccorso;

· i trasferimenti.

· E’ chiaro che in una situazione di tale carenza di personale, il reparto di Pediatria va spesso in affanno e, cosa già capitata, rimane sguarnito di medici. 
Rilevato altresì che: 

· Parlare del reparto di Pediatria vuol dire parlare soprattutto di bambini, di certo la fascia più debole e fragile della società. 

· Il reparto di Pediatria in questione copre a livello sanitario un territorio che comprende anche il comune di Crispano nonché una vasta porzione della Valle d’Itria. 


TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO

Chiedo al presidente della Giunta regionale nonché assessore alla Sanità Michele Emiliano di predisporre un approfondimento insieme alla Asl di Taranto, per verificare la possibilità di ampliare il personale medico e infermieristico del reparto di Pediatria del presidio ospedaliero di Martina Franca.
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