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INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: 
Incentivare il turismo incoming per l’aeroporto di Taranto/Grottaglie.
PREMESSO CHE:

-         La Regione Puglia ha deciso di potenziare gli investimenti per incentivare il turismo incoming tramite i contratti con altre compagnie aeree. Ai 12,5 milioni di euro all'anno d’incentivi a Ryanair tramite Aeroporti di Puglia, si aggiungono altri 7,5 milioni che serviranno per stipulare nuovi contratti anche con altre compagnie aeree. Il potenziamento dell'investimento potrebbe già scattare a partire dalla prossima stagione invernale ed avrà ricadute vantaggiose sul territorio;

-         Aumenta dunque il plafond annuale, arrivando a 20 milioni di euro, con l’obiettivo ultimo di potenziare ulteriormente il traffico passeggeri per la Puglia. Ma tale investimento riguarderebbe solo gli scali di Bari e di Brindisi nonostante la pista dell’aeroporto di Taranto/Grottaglie sia considerata tra le più sicure di Europa.
CONSIDERATO CHE:

-         In merito all’andamento del traffico passeggeri del primo trimestre 2017, Aeroporti di Puglia parla di “buon risultato raggiunto”. Il totale dei passeggeri in arrivo e partenza da/per gli aeroporti di Bari e Brindisi è stato di 1.309.461 unità, il 2,9% in più rispetto allo stesso periodo del 2016, quando i passeggeri erano stati 1.272.002. Sempre a livello di rete aeroportuale, segno positivo per il traffico di linea internazionale che con 315.544 passeggeri, 26.439 in più rispetto ai 289.105 dei primi tre mesi 2016, si attesta a un +9,1%;

-         AdP ha anche aggiunto che l’obiettivo dell’azienda è l'allargamento dell'incoming estero, “l'unico” in grado di sviluppare la destagionalizzazione del turismo pugliese. Se questo è vero, l’esclusione dell’aeroporto di Taranto/Grottaglie da tale “unica” possibilità di sviluppo, continuando a vietare per lo scalo i voli di linea, appare non più una beffa, ma una condanna definitiva.
RILEVATO ALTRESI’ CHE: 

-         Si parla sempre di sviluppare per Taranto e provincia, un'economia alternativa ma mi domando come la si possa costruire, se la Regione Puglia continua ad escludere la comunità jonica da investimenti così significativi sul turismo incoming, continuando, nei fatti, a puntare solo sullo sviluppo cargo/industriale per il rilancio economico del sito.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO INTERROGA

al presidente della Giunta Michele Emiliano, che ha sempre detto di voler rilanciare lo scalo tarantino, e all’assessore regionale ai Trasporti, Giovanni Giannini, di verificare la possibilità di inserire anche l’aeroporto di Grottaglie “Arlotta” tra gli aeroporti di interesse per le compagnie aeree, aprendo così per il territorio jonico una nuova prospettiva di sviluppo economico e occupazionale.
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