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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n.       /2017
                                                                                                Ill.mo Presidente 
del Consiglio Regionale della Puglia
dott. Mario Cosimo LOIZZO






S E D E 



                                           presidente@consiglio.puglia.it



Gent.mo Assessore al Welfare 
dott. Salvatore NEGRO

SEDE                    s.negro@regione.puglia.it
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale – Applicazione Art. 21 Legge Regionale n. 7 del 6 Febbraio 2013.
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino, 

Premesso che:
La Regione Puglia con l’articolo 21 contenuto nella legge regionale n.7 del 6 Febbraio 2013, “Norme urgenti in materia socio-assistenziale”, istituisce il  Centro regionale dell’Audiolibro,  rivolto a coloro i quali, per patologia o per l’età avanzata, hanno gravi problemi di vista,  al fine di promuovere la cultura e l’istruzione.

Premesso che:

Il Centro regionale dell’audiolibro si propone di offrire i propri servizi a Istituzioni scolastiche di ogni ordine e grado, biblioteche pubbliche e private, strutture socio-assistenziali e socio-sanitarie, ASL, Enti locali, istituti specializzati all’assistenza di disabili, associazioni di famiglie e organizzazioni di volontariato e di promozione sociale per lo svolgimento delle attività di raccolta, catalogazione e prestito a titolo gratuito degli audiolibri rivolti a finalità didattiche, quali testi universitari, dispense, libri, raccolte, che vengono realizzati all’interno dello stesso Centro con l’apporto dei volontari, donatori di voce. 

Considerato che:

La Regione dovrebbe attribuire  annualmente all’Unione italiana dei ciechi e degli ipovedenti ONLUS – Consiglio regionale pugliese, con vincolo di destinazione al Centro regionale dell’Audiolibro, un contributo annuo per l’attivazione e il funzionamento del Centro medesimo, nell’ambito dello stanziamento annuale e comunque in misura non superiore al 30 per cento dello stanziamento medesimo. 
Considerato che:

Questo servizio è indispensabile per il diritto allo studio soprattutto dei disabili visivi. 

Pertanto
INTERROGA

L’assessore al Welfare, dott. Salvatore Negro, per chiedere se e  quali iniziative intende intraprendere la Regione Puglia, ed i relativi tempi di attuazione, per garantire la piena applicazione della Legge Regionale n. 7 del 6 Febbraio 2013, ritenendo tali servizi indispensabili per l’accesso al sapere, all’informazione e quindi anche al mondo del lavoro.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale.
Bari, lì
26/04/2017                   


        
                                                                                           Il Consigliere Regionale
   Cosimo Borraccino

