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GRUPPO CONSILIARE “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Alla cortese attenzione

del Presidente del Consiglio Regionale della Puglia

Mario Loizzo
dell’Assessore al Personale e Organizzazione

Antonio Nunziante 
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale.
Assunzione vincitori e utilizzo graduatorie del concorso RIPAM Puglia.
Il sottoscritto consigliere regionale Vincenzo Colonna,

premesso che:
· in data 11 marzo 2014 la Regione Puglia ha bandito un concorso per l'assunzione di 200 funzionari a tempo indeterminato (130 di area amministrativa e 70 di area tecnica), la cui graduatoria è stata pubblicata nell'ottobre 2015.
· Ad oggi la Regione ha proceduto all’assunzione di circa un centinaio dei candidati risultati vincitori del predetto concorso RIPAM. Diverse altre decine sono in attesa di assunzione.

· In data 28.07.2016 il Consiglio Regionale approvava una mozione con la quale, tra l’altro, impegnava il Governo regionale «all’assunzione immediata dei vincitori del concorso Ripam Puglia»; «a rendere disponibile l’utilizzo della graduatoria Ripam Puglia per le esigenze di altre Amministrazioni aderenti al progetto Ripam, anche nelle more dell’assunzione di tutti i vincitori, attraverso il meccanismo del c.d. “scorrimento per rinuncia” gestito interamente dalla Formez e, qualora fosse praticabile, attraverso convenzioni con l’ANCI Puglia»; «a promuovere la propria graduatoria concorsuale vigente presso altri Enti attivando accordi nonché convenzioni ex art 30 del d.lgs. 267/2000». 
· Con Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri del 4 aprile 2017, Ministeri, Istituti e Agenzie nazionali sono stati autorizzati, ad assumere personale, tra cui funzionari amministrativi e tecnici, anche mediante lo scorrimento delle graduatorie relative a concorsi espletati da altre pubbliche amministrazioni.

· Risulta opportuno, come esplicitato nella mozione approvata dal Consiglio, assicurare una giusta collocazione ai candidati risultati idonei del concorso RIPAM Puglia che ha selezionato figure di funzionari amministrativi e tecnici, promuovendo le relative graduatorie presso le amministrazioni centrali autorizzate, con il predetto decreto, ad assumere personale, stante anche la non remota scadenza della validità della stessa graduatoria (ottobre 2018).

Tanto premesso, il sottoscritto chiede di conoscere:
1. quali siano i tempi per l’assunzione presso la Regione Puglia dei restanti vincitori del concorso RIPAM Puglia; 

2. se e quali iniziative la Giunta regionale intenda adottare al fine di promuovere presso le amministrazioni centrali autorizzate ad assumere personale con il profilo di funzionario le graduatorie del concorso RIPAM Puglia in modo da favorire la collocazione dei candidati risultati idonei.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale. 
Bari, 26 Aprile 2017
Cordialità.

Vincenzo Colonna
