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Bari, 05 maggio 2017

al Sig. Presidente

Consiglio Regionale della Puglia

SEDE
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: Commissariamento Sanitaservice Foggia

Premesso che
· Sulla base delle notizie di stampa (Gazzetta del Mezzogiorno del 10/04/2014 e 27/04/2017, l’Immediato.net del 10/04/2014), la gestione della Sanitaservice di Foggia sarebbe stata affidata, provvisoriamente, al dott. Yanko Tedeschi, già Dirigente ARES, ora illegittimamente in comando alla Asl di Bari e, soprattutto, attuale Sindaco Unico della stessa società (in sostanza un Mandrake!);
· La Sanitaservice di Foggia è già finita nell’occhio del ciclone per il mancato versamento dell’IVA e per tale vicenda sono in corso degli accertamenti da parte delle Autorità Competenti, che potrebbero culminare con il pagamento di ben 4,3 milioni di euro nel 2011 (e di circa 40 milioni complessivamente) in favore dell’Erario e con l’avvio di azioni disciplinari nei confronti dei vertici della società, responsabili di questa scelta.
Considerato che 
· In base al comma 1 e 1-bis dell’art.10 del D.Lgs. 39/2010 il revisore legale deve essere indipendente dalla società  sottoposta a revisione e non essere coinvolto in alcun modo nel suo processo decisionale, durante i periodi a cui si riferiscono i bilanci da sottoporre a revisione o mentre viene eseguita la stessa revisione;
· L’articolo 17 del succitato Decreto dispone, tassativamente, il divieto per il revisore legale di “rivestire cariche sociali negli organi di amministrazione e di controllo dell'Ente che ha conferito l'incarico di revisione”.  Questa disposizione è talmente drastica da vietare ogni prestazione di lavoro “autonomo o subordinato in favore dell'Ente, svolgendo funzioni dirigenziali di rilievo, se non sia decorso almeno un biennio dalla cessazione dell’incarico di revisione legale”.
Tutto ciò premesso e considerato, il Sottoscritti Consiglieri Regionali,
INTERROGA

Il Presidente della Giunta regionale, in qualità di Assessore alla Sanità, per sapere:

· Se la Giunta regionale è a conoscenza di tale affidamento e le ragioni ad esso sottese;
· Se si ritiene opportuno affidare un’ulteriore mansione al Dott. Yanko Tedeschi, già dirigente dell’ARES, ora in comando all’Asl di Bari) e attuale Sindaco Unico della Sanitaservice foggiana ;
· Se il Governo regionale e l’ASL di Foggia non intendano revocare l’incarico perché in contrasto con la succitata normativa in materia di revisione legale;

· Se l’affidamento di questo incarico possa minare l’indipendenza e l’autonomia dell’Organismo di Revisione nelle sue funzioni di controllo e vigilanza sulla società;
· Se la Regione ritenga opportuno far rimanere in capo al dott. Yanko Tedeschi la revisione legale della Sanitaservice di Foggia nonostante gli sia stato affidato il commissariamento della stessa; 

· Se il conferimento di questo incarico possa compromettere il legittimo e doveroso accertamento delle responsabilità in riferimento alla vicenda del mancato versamento dell’IVA.
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GATTA
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