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Consiglio regionale della Puglia
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale della Puglia
Dott. Mario Loizzo

SEDE
INTERROGAZIONE URGENTE

OGGETTO: TAP: sia dato ascolto al territorio salentino
Premesso che:

· Il gasdotto TAP rappresenta un’opera di grande impatto ambientale che interessa un’area ad alto valore paesaggistico.
Considerato che:
· Il progetto ha una storia antica e nel Salento ha dato vita, nel corso degli anni, a forti perplessità e mobilitazioni da parte di cittadini, comitati e istituzioni che chiedono di spostare l’approdo dell’opera per non deturpare un’area caratterizzata dalla presenza di un patrimonio inestimabile che la rende unica sotto il profilo ambientale.
Tenuto conto che:
· Già tempo addietro 94 Sindaci della zona hanno dato voce alle istanze del territorio chiedendo di aprire un dialogo;
· Nel Salento c’è un uomo, il dott. Serravezza, che è diventato simbolo della resistenza al gasdotto. Il noto oncologo di Casarano, infatti, da giorni sta portando avanti uno sciopero della fame e della sete per sensibilizzare la politica e chiedere di riaprire il dialogo tra istituzioni e territorio rispetto alla vicenda dell’approdo del gasdotto TAP sulle coste di Melendugno.

Rilevato che:
· In alternativa a quello di San Foca sono state proposte, nel tempo, soluzioni di approdo a maggiore sostenibilità ambientale; 
· La stessa Regione e le istituzioni locali hanno comunicato in diverse occasioni la contrarietà all’approdo sulle coste di San Foca.
Tutto ciò premesso e considerato si interroga il Presidente della Giunta Michele Emiliano e l’assessore competente per sapere:
· Quali misure si intenda mettere in atto per preservare il territorio da eventuali danni irreparabili e valutare concretamente una deviazione dell’approdo in una zona diversa del Salento dove l’impatto ambientale e paesaggistico sarebbe meno invasivo;

· Quale strada intenda intraprendere per far sì che il Governo si apra al dialogo per affrontare il dissenso di un territorio sul progetto del gasdotto TAP;

· Se non ritenga opportuno istituire un tavolo per permettere una maggiore comunicazione tra i diversi soggetti interessati per una celere risoluzione della questione.
Bari, 8 maggio 2017                                                                     Ernesto Abaterusso
