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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Stipendi arretrati lavoratori Cittadella della Carità, Taranto

PREMESSO CHE:

· La scorsa settimana era stato indetto lo stato di agitazione dei lavoratori della fondazione Cittadella della Carità di Taranto che non percepiscono stipendio dal mese di Marzo. Allo stato attuale manca anche un piano industriale ufficiale e chiaro. La comunicazione è stata inviata anche al capo Dipartimento Salute e Sanità della Regione Puglia, all’Assessore alla salute ovvero il Presidente della Regione Puglia, Michele Emiliano, al Direttore Generale Asl Taranto, al Presidente e Direttore Generale della struttura sanitaria Cittadella della Carità. 

· La Cittadella della Carità è una Fondazione nata per dare una risposta urgente ai bisogni del territorio, ovvero un’assistenza socio-sanitaria rivolta ai malati, alle persone sole, agli indigenti, ai sofferenti, indispensabile quando l’invalidità è grave o permanente. 
· A poche ore dall’annuncio della protesta, la Fondazione Cittadella della Carità (con una posizione debitoria complessiva che riguarda tredicesime, due stipendi e inquadramenti), ha comunicato a sindacati e lavoratori, che avrebbe trovato il modo di corrispondere almeno uno stipendio arretrato. 
CONSIDERATO CHE:

· La struttura, situata al quartiere Paolo VI di Taranto, comprende il Poliambulatorio, la Casa di Cura “Arca”, la Residenza Sanitaria Assistenziale (RSA) “Ulivo”, la Residenza Sociosanitaria Assistenziale (RSSA) “13 Maggio”. La Cittadella della Carità ha al suo interno ambulatori, day hospital, ricoveri, laboratori, e offre servizi di medicina specialistica e riabilitativa. E’ possibile anche prenotare visite ambulatoriali ed esami. 

· L’Offerta sanitaria è così divisa: 

· la Casa di Cura “Arca”, offre il proprio servizio a pazienti che, in seguito ad eventi acuti cardiovascolari, neurologici e ortopedici, necessitano di terapia medica riabilitativa per il reinserimento nella società; dispone di 54 posti letto; 
· la Residenza Sanitaria Assistenziale (RSA) "Ulivo", è una struttura sanitaria extraospedaliera la cui funzione è quella di rispondere a quelle situazioni di bisogno di natura sociale e di natura sanitaria tipica delle persone (soprattutto anziane) non autosufficienti o a grave rischio di diventare tali e che non possono essere seguite, per ragioni molteplici, al proprio domicilio. E’ convenzionata con la Asl Taranto per una disponibilità complessiva di 80 posti letto; 
· la Residenza Sociosanitaria Assistenziale (RSSA) "13 Maggio", ha una capacità ricettiva di 120 posti letto di cui 75 convenzionati con la Asl di Taranto;
· il Poliambulatorio, nato per offrire un servizio di diagnostica qualificato alla Casa di Cura “Arca” e alla RSA “Ulivo” della Fondazione San Raffaele, è oggi in grado di offrire al territorio visite specialistiche nelle diverse branche della Medicina moderna, parte delle quali convenzionate con il SSN. 
RILEVATO ALTRESI’ CHE:

· La struttura socio-sanitaria Cittadella della Carità, così come strutturata e sopra esposta, assicura un’assistenza puntuale sul territorio di Taranto e provincia, un’area dove è molto sentito il bisogno di un’offerta ospedaliera attenta e di primo livello. 

TUTTO CIO’ CONSIDEARATO E PREMESSO CHIEDO

All’assessore alla Sanità, nonché presidente della Giunta regionale Michele Emiliano, di intervenire per tutelare i lavoratori della Cittadella della Carità di Taranto, e per verificare la possibilità di aprire un dialogo con la Fondazione affinchè i ritardi e le difficoltà che si sono presentate negli ultimi mesi non si ripetano in futuro. 

Bari, lì, 12 maggio 2017                                              Renato Perrini
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