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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
   Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
e p.c. 
Al Presidente della Giunta Regionale 
Michele Emiliano 
SEDE
All’Assessore alla Formazione e Lavoro







Sebastiano Leo







SEDE
All’Assessore allo Sviluppo Economico 
Loredana Capone
SEDE
OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta su Comitato S.E.P.A.C.
I sottoscritti Antonella Laricchia, Marco Galante e Gianluca Bozzetti, Consiglieri Regionali del MoVimento 5 Stelle espongono quanto segue: 
PREMESSO CHE 
· L’articolo 40 della legge n. 7/2002 ha istituito, presso la Presidenza della Giunta regionale, il Comitato Regionale del Sistema Economico e Produttivo e le Aree di crisi (di seguito S.E.P.A.C), al fine di monitorare le situazioni di tensione occupazionale ed elaborare delle iniziative e delle misure di coordinamento delle risorse disponibili e degli strumenti occorrenti alla realizzazione di soluzioni operative a breve e medio termine.
· Ai sensi del comma 3 del citato articolo 40 è previsto che il Presidente della Giunta regionale, con cadenza semestrale, invii ai Consiglieri regionali una relazione contenente i risultati dell'attività del Comitato.
VISTI
· L’atto Dirigenziale n. 10 del 21/09/2016 del Dipartimento Sviluppo Economico, Innovazione, Istruzione, Formazione e Lavoro, avente ad oggetto la rettifica del precedente atto n. 9/2016, Avviso pubblico per la costituzione di una short list di esperti a cui affidare incarichi di componenti del comitato regionale per il monitoraggio del sistema economico produttivo e delle aree di crisi di cui all’art. 40, L.R. n. 7/2002.
· L’articolo 39 della legge regionale 30 dicembre 2016, n. 40, “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2017 e bilancio pluriennale 2017–2019 della Regione Puglia (legge di stabilità regionale 2017)”, che, al fine di garantire il funzionamento del Comitato regionale per il monitoraggio del sistema economico produttivo e delle aree di crisi, ha assegnato nel bilancio regionale autonomo nell’ambito della missione 15, programma 3, titolo 1, una dotazione finanziaria per l’esercizio finanziario 2017, in termini di competenza e cassa, di euro 320 mila, assegnando, altresì, il medesimo stanziamento in termini di competenza, per ciascuno degli esercizi finanziari 2018 e 2019. 
PRESO ATTO CHE
· La formazione della short list non prevede alcuna graduatoria di merito e non comporta per il partecipante alcun diritto ad essere affidatario di incarichi da parte della Regione, né tantomeno il diritto ad ottenere una remunerazione a fronte della semplice iscrizione, ma costituisce l’elenco di professionisti dal quale la giunta Regionale potrà attingere per il conferimento, con propria deliberazione, degli incarichi di componente del Comitato S.E.P.A.C.
INTERROGANO L’ASSESSORE COMPETENTE E 
IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA 
Per conoscere con urgenza: 
· la composizione attuale della task force inclusi gli esperti della short list e ricevere i loro Curriculum Vitae;
· e ricevere copia delle relazioni relative a tutte le annualità successive alla sua istituzione  sino a dicembre 2016, al fine di conoscere le attività svolte e gli obiettivi raggiunti;
· di conoscere e ricevere copia dei tutti gli incarichi assegnati negli anni e relativi compensi dei componenti della task force e degli esperti; 
· di conoscere quali sono i costi complessivi, sul bilancio regionale, del Comitato S.E.P.A.C.
Bari lì, 18/05/2017
I Consiglieri Regionali Interroganti 
Antonella Laricchia
Marco Galante 
Gianluca Bozzetti
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