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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

INTERROGAZIONE URGENTE
Oggetto: Licenziamento del personale infermieristico precario impiegato presso la Asl di Taranto
PREMESSO CHE:

-          Nei mesi scorsi alcuni infermieri precari, assunti presso la Asl di Taranto e dislocati in diverse strutture pubbliche della provincia, hanno avviato un procedimento giudiziario al Tribunale Ordinario di Taranto (Sez. Lavoro), per chiedere la stabilizzazione del loro posto di lavoro nonché il risarcimento del danno. Si tratta d’infermieri che hanno lavorato per più di trentasei mesi alle dipendenze di una pubblica amministrazione;

-          Il Tribunale ha accolto parzialmente la domanda, riconoscendo in favore dei ricorrenti un risarcimento per il danno. La Asl di Taranto è quindi stata condannata a pagare 5 mensilità come indennizzo;

-          A seguito di questa sentenza la Asl di Taranto sta facendo recapitare in questi giorni a tutti quei lavoratori precari oggi in servizio (la maggior parte di loro beneficiano di un contratto a tempo determinato con scadenza 31 dicembre 2018), delle lettere con le quali provvede alla risoluzione anticipata del rapporto di lavoro a decorrere dal prossimo 1° luglio 2017.

CONSIDERATO CHE:

-           la Asl Taranto ha motivato successivamente tale decisione precisando che è stata adottata per evitare il protrarsi del danno accertato in sede giudiziaria o comunque per rimuovere la causa del denunciato danno;

-          il direttore generale della Asl ha poi aggiunto: “Come già accaduto in passato, a fronte della esplicita e totale rinuncia agli effetti della sentenza, provvederò a mantenere in servizio sino all'espletamento delle procedure di stabilizzazione”.

RILEVATO ALTRESI’ CHE:

-          Sembra piuttosto evidente che il licenziamento vada  a  ledere il diritto garantito ad ogni cittadino e lavoratore di ricorrere alla giustizia ordinaria per veder riconosciuto un proprio diritto; l’applicazione di una norma non può avere come conseguenza la perdita del posto di lavoro.

-          Oramai diventa urgente affrontare il tema della stabilizzazione degli infermieri precari che da anni e in ogni distretto sanitario pugliese portano avanti con abnegazione e impegno il loro lavoro.

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO

Chiedo al Presidente della Giunta nonché Assessore alla Sanità Michele Emiliano, nell’attesa che vengano definite le procedure per la stabilizzazione del personale in questione, e nel rispetto del recente Decreto Madia, di intervenire subito per bloccare i licenziamenti onde evitare altri contenziosi gravosi per le casse della Asl.
Bari, 04 giugno 2017                                                   Renato Perrini
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