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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – Bari
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo

All’Assessore all’Ambiente
Dott. Domenico Santorsola
OGGETTO: Interrogazione urgente – Stato delle attività di messa in sicurezza della discarica di Trani (BAT).
I sottoscritti consiglieri regionali Grazia Di Bari, Antonio Salvatore Trevisi e Cristian Casili, componenti del gruppo consiliare del Movimento 5 Stelle, espongono quanto segue.
PREMESSO CHE:
· a Settembre 2014 il servizio Rischi industriali della Regione Puglia ha disposto la chiusura della discarica di Trani, gestita dalla società Amiu, a causa di importanti perdite di percolato in falda, tali da produrre superamenti delle Concentrazioni Soglia di Contaminazione ai sensi dell’art. 240, comma 1 lett.b) del D.lgs 152/2006 ss.mm.ii.
· a Gennaio 2015 la discarica è stata posta sotto sequestro dal Tribunale di Trani all’interno dell’indagine per disastro ambientale, omissione in atti d’ufficio, emissioni in atmosfera non autorizzate, concorso in turbata libertà degli incanti, corruzione aggravata e gestione continuata di rifiuti in mancanza di autorizzazione.
VISTO CHE:
· al fine di risolvere i problemi connessi alle perdite di percolato e alla gestione del biogas e di tutelare la falda sottostante, la società che gestisce la discarica ha posto in essere le opportune attività di messa in sicurezza di emergenza. Tuttavia, permanendo lo stato di contaminazione della falda, è stata condivisa la necessità di definire il Piano della Caratterizzazione, ai sensi dell’art. 242 del TUA, approvato con Determinazione Dirigenziale n. 44 del 6 Aprile 2016, con la precisazione che, in considerazione della sorgente primaria della contaminazione ancora attiva ed in ragione della complessità del quadro ambientale e dello stato di attuazione degli interventi di MISE, lo stesso potrà essere sviluppato per fasi temporali successive. 
· con D. G. R. 17 Maggio 2016, n. 673 è stata destinata la somma di € 408.484,96 al Comune di Trani per l’esecuzione del Piano della Caratterizzazione della discarica, come approvato dalla suddetta determina;
· il 23 Settembre 2016, il sindaco di Trani ha disposto la chiusura immediata dei 3 lotti che compongono la discarica ed ha ordinato ad Amiu di intraprendere, con la massima urgenza,  tutte le attività necessarie per l'affidamento e la cantierizzazione degli interventi e delle installazioni finalizzati alla messa in sicurezza della discarica ed in particolare alla copertura del primo, secondo e terzo lotto, unitamente alla realizzazione dell'impianto di raccolta e trattamento delle acque meteoriche, e di garantire il mantenimento continuo del battente minimo tecnico del percolato raccolto sul fondo della discarica.
CONSIDERATO CHE:
· ad oggi, non sono noti il cronoprogramma e lo stato degli interventi di messa in sicurezza e bonifica del sito, finalizzati a scongiurare danni alle matrici ambientali e alla salute dei cittadini;
· si apprendono da notizie di stampa ipotesi di riapertura della discarica attraverso la realizzazione di un nuovo lotto.
INTERROGANO L’ASSESSORE COMPETENTE
 per sapere:
· se sia effettivamente al vaglio l’ipotesi di un ampliamento della discarica in oggetto, attraverso la costruzione di nuovi lotti e se non intenda scongiurarla definitivamente;
· quale sia l’attuale stato delle attività di messa in sicurezza e bonifica;
· come intende intervenire per risolvere la situazione di emergenza a tutela della salute dei cittadini.
I Consiglieri Regionali M5S
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