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GRUPPO CONSILIARE “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Alla cortese attenzione

del Presidente del Consiglio Regionale della Puglia

Mario Loizzo
del Presidente della Giunta Regionale

Michele Emiliano
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale.
Procedure concorsuali  per la selezione dei direttori delle strutture complesse di Ginecologia-Ostetricia, Cardiologia, Chirurgia Generale e Urologia dell’Ospedale della Murgia “Fabio Perinei”.
Il sottoscritto consigliere regionale Vincenzo Colonna,

premesso che:
· nel 2015 la ASL Bari ha indetto quattro avvisi pubblici per il conferimento dell’incarico di direttore di altrettante strutture complesse dell’Ospedale della Murgia “Fabio Perinei”, in particolare di Ginecologia–Ostetricia (avviso pubblicato il 11.02.2015), Cardiologia (avviso pubblicato il 26.10.2015), Chirurgia Generale e Urologia (avvisi pubblicati il 9.11.2015). Gli incarichi previsti dagli avvisi avevano durata quinquennale con facoltà di rinnovo per lo stesso periodo o più breve.
· La procedura di selezione prevedeva, alla scadenza del termine di presentazione delle domande, la nomina, da parte del Direttore Generale della ASL, di una Commissione esaminatrice con il compito di selezionare, sulla base di curricula e titoli professionali e avuto riguardo alle competenze organizzative e gestionali e all’esperienza professionale dei candidati (valutate anche con un colloquio), una terna di candidati idonei sulla base dei migliori punteggi attribuiti, tra cui il Direttore Generale avrebbe individuato il candidato cui conferire l’incarico.

· Il sorteggio dei componenti delle commissioni esaminatrici sarebbe avvenuto “il primo martedì del mese successivo alla data di scadenza del termine per le presentazione delle domande”.

· Tuttavia, nonostante il lungo lasso di tempo trascorso, ad oggi non sono ancora definite le procedure di selezione dei direttori delle predette strutture complesse e le funzioni direttoriali continuano ad essere svolte ad interim da altri dirigenti.
Considerato che:
· l’Ospedale della Murgia “Fabio Perinei” rappresenta uno dei principali ospedali della ASL Bari: il piano regionale di riordino ospedaliero (approvato con deliberazione di Giunta regionale n. 1933 del 30 novembre 2016) lo ha classificato come struttura di 1° livello, a cui viene assegnato, nell’ambito della reti tempo dipendenti delle emergenze-urgenze, il ruolo di struttura SU1 (stroke unit di primo livello) nella Rete Ictus, CTZ (centro traumi di zona) nella Rete Trauma e CU (Cardiologia con UTIC h24 senza emodinamica) nella Rete Cardiologica. Con lo stesso piano vengono aumentati i posti letto (di 81 unità), creati nuovi reparti quali neonatologia, neurologia, oculistica, oncologia, otorinolaringoiatria, riabilitazione funzionale, utic, urologia e potenziati ginecologia-ostetricia e terapia intensiva.
· Le predette strutture complesse costituiscono presidi fondamentali e svolgono funzioni operative di rilevante importanza e rivolte ad un vasto bacino di utenza quale quello del territorio della Murgia barese.
· Ai direttori delle strutture sanitarie complesse sono attribuiti compiti di rilevante importanza quali la “direzione e organizzazione della struttura, da attuarsi, nell'ambito degli indirizzi operativi e gestionali del dipartimento di appartenenza, anche mediante direttive a tutto il personale operante nella stessa, e l'adozione delle relative decisioni necessarie per il corretto espletamento del servizio e per realizzare l'appropriatezza degli interventi con finalità preventive, diagnostiche, terapeutiche e riabilitative, attuati nella struttura loro affidata”. I direttori sono peraltro “responsabili dell'efficace ed efficiente gestione delle risorse attribuite” (art. 15, comma 6, d.lgs. 30 dicembre 1992, n. 502).

· È necessario, pertanto, procedere in tempi brevi all’individuazione dei direttori delle strutture complesse dell’Ospedale della Murgia che ne sono prive, in modo da assicurare stabilità e prospettiva alle attività di programmazione e organizzazione.

Tanto premesso, il sottoscritto chiede:
1. quali siano le ragioni della mancata definizione delle procedure concorsuali di selezione dei direttori delle strutture complesse di Ginecologia-Ostetricia, Cardiologia, Chirurgia Generale e Urologia dell’Ospedale della Murgia “Fabio Perinei”;

2. se e quali iniziative si intendano adottare, e quali siano i relativi tempi di attuazione, al fine di assicurare, in tempi ragionevolmente brevi, tali indispensabili figure di responsabilità e gestione alle predette strutture complesse.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale. 
Bari, 13 giugno 2017
Cordialità.

Vincenzo Colonna
