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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – Bari
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
All’Assessore all’Ambiente
Dott. Domenico Santorsola
OGGETTO: Interrogazione urgente – Chiusura e post gestione della Discarica “DANECO Impianti Srl” in agro di Andria (BT).
I sottoscritti consiglieri regionali Grazia Di Bari, Antonio Salvatore Trevisi e Cristian Casili, componenti del gruppo consiliare del Movimento 5 Stelle, espongono quanto segue.
PREMESSO CHE:
· con determinazione dirigenziale n. 99/2008 del Settore Ecologia della Regione veniva rilasciata al gestore “DANECO Impianti Srl” l’autorizzazione integrata ambientale per l’esercizio della discarica per RSU ubicata in contrada “San Nicola La Guardia” nel Comune di Andria;
· con il suddetto atto è stato determinato di quantificare l'ammontare delle garanzie finanziarie “in adeguamento a quelle già prestate nei confronti del Comune di Andria, che la ditta dovrà prestare nei confronti della Provincia di Bari (Ente garantito); - gestione operativa comprese le operazioni di chiusura definitiva e di sistemazione e recupero dell’area = ammontare complessivo pari a 7.207.400 euro; - gestione post-chiusura per una durata pari a 30 anni = ammontare complessivo pari a 3.575.000 euro”;
· a partire dal 2015 il Servizio AIA regionale sollecitava con successive note il gestore dell’impianto a trasmettere copia delle garanzie finanziarie e dell’avvenuta presentazione delle stesse all’autorità competente; il gestore provvedeva a trasmettere copia delle sole garanzie finanziarie prestate a favore del Comune per un periodo di validità dal 7/11/2003 al 7/11/2007, ammontanti ad euro 390.000,00 e ad euro 430.000,00;
· il Servizio AIA riscontrava che, avendo le polizze una durata di soli quattro anni ed essendo state emesse precedentemente al rilascio dell’AIA (avvenuto con D.D. 99/2008), non sarebbero state prestate per l’esercizio della discarica di cui alla suddetta Autorizzazione, pertanto il Servizio AIA diffidava il gestore a presentare le garanzie finanziarie per la gestione della discarica secondo gli importi determinati con DD 99/2008 per un periodo di validità pari a quello dell’autorizzazione, maggiorato di 2 anni;
· a febbraio 2017 il gestore trasmetteva la bozza di una polizza fideiussoria precisando che i coefficienti per il calcolo dell’importo della stessa sono rapportati ad una superficie di 47.300 mq e ad un volume di 14.000 m3;
· con D.D. 99/2008 sono stati autorizzati 908.000 m3 e con successiva D.D. 44/2012 del Servizio Rischio Industriale sono stati autorizzati 130.000 m3, pertanto l’ammontare della polizza presentata a febbraio 2017 risultava difforme dalla capacità complessiva autorizzata con i predetti provvedimenti di AIA;
· con D.D. della Sezione Autorizzazioni Ambientali 29 marzo 2017, n. 42 è stato, pertanto, revocato con decorrenza immediata il provvedimento di Autorizzazione Integrata Ambientale rilasciato al Gestore “DANECO Impianti srl” con Determinazione Dirigenziale n. 99 del 08/02/2008 e successiva Determinazione Dirigenziale n. 44 del 01/08/2012, fatte salve le prescrizioni e condizioni relative alla chiusura e post gestione.
CONSIDERATO CHE:
· la D.D. 42/2017 ha disposto che il gestore avvii immediatamente la procedura di chiusura della discarica provvedendo, tra l’altro, a realizzare tempestivamente la copertura provvisoria, ad annullare l’immissione del percolato nelle matrici ambientali, a garantire la gestione del biogas, al rispetto di tutte le prescrizioni di manutenzione sorveglianza e controllo, a realizzare la copertura definitiva, ad adottare le modalità operative di post-gestione e a produrre le dovute ed idonee garanzie finanziarie;
· la suddetta D.D. ha, altresì, disposto che ARPA Puglia provveda a trasmettere le risultanze delle attività ispettive ordinarie, richieste dal Servizio Autorizzazioni Ambientali ed avviate da ARPA a novembre 2016;
· è opportuno assicurare l’immediata attuazione delle prescrizioni relativa alla chiusura e alla post gestione della discarica a tutela dell’ambiente e della salute dei cittadini.
INTERROGANO L’ASSESSORE COMPETENTE
 per sapere:
· quali sono gli esiti della attività ispettive condotte da ARPA di cui alla nota prot. n. 0069335 - 185 del 21/11/2016 di Arpa Puglia ed, in particolare, se sia stata riscontrata la presenza di percolato nelle matrici ambientali esterne al bacino della discarica;
· quale sia lo stato attuale degli interventi connessi alle prescrizioni relative alla chiusura e alla post gestione della discarica, con particolare riferimento a quelli per i quali è stata richiesta l’immediata esecuzione;
· se siano state prodotte le dovute idonee garanzie finanziarie a copertura delle fasi di chiusura e post-gestione della discarica;
· se, allo stato, risultano in corso procedimenti di autorizzazione in favore della società DANECO Impianti srl per la realizzazione di una discarica RSU presso il sito della ex discarica di rifiuti inerti della Società F.lli Acquaviva Francesco e Emanuele S.n.c.
I Consiglieri Regionali M5S
Grazia Di Bari
Antonio Trevisi
Cristian Casili
