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GRUPPO CONSILIARE “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Alla cortese attenzione

del Presidente del Consiglio Regionale della Puglia

Mario Loizzo
dell’Assessore alle Infrastrutture e Mobilità
Giovanni Giannini
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale.
Mancato funzionamento delle barriere del passaggio a livello ad Altamura.
Il sottoscritto consigliere regionale Vincenzo Colonna,

premesso che:
· attraverso la rete, in particolare social network, sono state diffuse notizie e immagini secondo le quali lo scorso 15 giugno, in prossimità di Altamura, all’altezza del passaggio a livello posto in corrispondenza dell’intersezione tra la linea ferroviaria delle Ferrovie Appulo Lucane (Altamura–Bari) e la S.P. 157, è transitato un treno nonostante le barriere del passaggio a livello fossero alzate.
· Analoghi episodi, sempre rilanciati attraverso la rete e segnalati da cittadini e utenti, si sono verificati in altre occasioni, presso il medesimo passaggio.  

· Non risulta che FAL srl, società posseduta interamente dal Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, abbia mai chiarito se simili episodi si siano effettivamente verificati e quali le cause del mancato regolare funzionamento del sistema automatico che consente l’abbassamento delle barriere.

Considerato che

· pur non essendovi state conseguenze per le persone o i mezzi in transito, gli episodi richiamati hanno determinato un potenziale e grave pericolo sia per l’incolumità dei passeggeri e del personale a bordo dei treni, sia per quella di automobilisti, ciclisti e pedoni i quali, in presenza delle barriere alzate e in assenza di adeguata segnalazione, avrebbero potuto attraversare i binari.

· Il predetto passaggio a livello è posto in una zona molto transitata: la strada conduce a luoghi frequentati da numerosi cittadini in diverse ore della giornata, come il Pulo, il Santuario della Madonna del Buoncammino, numerose abitazioni, fondi e aziende, ed è percorsa da moltissime persone che svolgono attività ludico-sportiva.
· È necessario, pertanto, interpellare con urgenza i vertici della FAL srl al fine di chiarire la fondatezza dei predetti episodi, quali siano le cause e per chiedere alla stessa società di intervenire per risolvere rapidamente gli eventuali problemi del sistema automatico di abbassamento delle barriere, in modo da evitare il ripetersi di tali inquietanti episodi e garantire la sicurezza e l’incolumità di persone e mezzi.
Tanto premesso, il sottoscritto chiede:
1. di interpellare i vertici di FAL srl al fine di chiarire la fondatezza dei richiamati episodi e, se confermati, quali siano le cause che abbiano impedito il regolare funzionamento del sistema automatico che consente l’abbassamento delle barriere del passaggio a livello;
2. di sollecitare la stessa società ad intervenire per risolvere rapidamente gli eventuali problemi del sistema automatico di abbassamento delle barriere dell’indicato passaggio al fine di impedire il ripetersi di tali episodi.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale. 
Bari, 16 giugno 2017
Cordialità.

Vincenzo Colonna
