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GRUPPO CONSILIARE “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Alla cortese attenzione

del Presidente del Consiglio Regionale della Puglia

Mario Loizzo
dell’Assessore all’Urbanistica
Anna Maria Curcuruto
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. Adozione di moduli unificati e standardizzati per la presentazione di segnalazioni, comunicazioni e istanze in ambito edilizio.
Il sottoscritto consigliere regionale, Vincenzo Colonna

premesso che:
· l’art. 2, comma 1, del d.lgs. 30 giugno 2016 n. 126 prevede che le amministrazioni statali adottino, in materia di attività commerciali e assimilati e in ambito edilizio, moduli unificati e standardizzati che definiscano esaustivamente, per tipologia di provvedimento, i contenuti tipici e la relativa organizzazione dei dati delle istanze, delle segnalazioni e delle comunicazioni.

· L’art. 24, comma 3, del decreto legge 24 giugno 2014, n. 90, convertito con modificazioni dalla legge 11 agosto 2014, n. 114, prevede che “il Governo, le regioni e gli enti locali in attuazione del principio di leale collaborazione, concludono, in sede di Conferenza unificata, accordi ai sensi dell’articolo 9 del D.Lgs. 28 agosto 1997, n. 281 o intese ai sensi dell’art. 8 della L. 5 giugno 2003, n. 131, per adottare, tenendo conto delle specifiche normative regionali, una modulistica unificata e standardizzata su tutto il territorio nazionale per la presentazione alle pubbliche amministrazioni regionali e agli enti locali di istanze, dichiarazioni e segnalazioni con riferimento all’edilizia e all’avvio di attività produttive. Le pubbliche amministrazioni regionali e locali utilizzano i moduli unificati e standardizzati nei termini fissati con i suddetti accordi e intese; i cittadini e le imprese li possono comunque utilizzare decorsi trenta giorni dai medesimi termini”.
· Il comma 4 del suindicato decreto legge 24 giugno 2014, n. 90, convertito con modificazioni dalla legge 11 agosto 2014, n. 114 prevede altresì che “ai sensi dell’art. 117, secondo comma, lettere e), m) e r) della Costituzione, gli accordi sulla modulistica per l’edilizia e per l’avvio di attività produttive conclusi in sede di Conferenza unificata sono rivolti ad assicurare la libera concorrenza, costituiscono livelli essenziali delle prestazioni concernenti i diritti civili e sociali che devono essere garantiti su tutto il territorio nazionale, assicurano il coordinamento informativo statistico e informatico dei dati dell’amministrazione statale, regionale e locale al fine di agevolare l’attrazione di investimenti dall’estero”.
· L’Agenda per la semplificazione per il triennio 2015-2017, approvata dal Consiglio dei Ministri il 1° dicembre 2014 prevede la definizione di modelli unici semplificati ed istruzioni standardizzate per l’edilizia e di una modulistica SUAP unica e semplificata a livello nazionale per l’avvio delle attività produttive.

Considerato che:
· in data 4 maggio 2017 è stato stipulato in sede di Conferenza Unificata un Accordo, ai sensi dell’art. 9, comma 2, lett. c), del d.lgs. 28 agosto 1997, n. 281, tra il Governo, le Regioni e gli Enti locali finalizzato all’adozione dei moduli unificati e standardizzati in materia di attività commerciali e assimilati e in materia edilizia, nonché le relative istruzioni operative sull’utilizzo della medesima modulistica.

· Il predetto Accordo prevede che entro il 20 giugno 2017 le Regioni, in relazione alle specifiche normative regionali, adeguano i contenuti informativi dei moduli unificati e standardizzati, utilizzando le informazioni contrassegnate come variabili.

· Il medesimo Accordo prevede altresì che entro il 30 giugno 2017, i Comuni adeguano la modulistica in uso sulla base delle previsioni del suindicato accordo, disponendo che le Regioni e i Comuni garantiscano massima diffusione dei moduli.

· Con determinazione n. 91 del 9 giugno 2017, a firma del Dirigente della Sezione Attività Economiche, Artigianali e Commerciali della Regione Puglia, è stata approvata la modulistica unificata e standardizzata per le sole attività commerciali e per le attività artigianali di acconciatori ed estetisti.
Vista:
· l’imminenza del termine stabilito del 20 giugno 2017 per adempiere a quanto previsto dall’Accordo raggiunto in data 4 maggio 2017 in sede di Conferenza Unificata tra Governo, Regioni ed Enti locali, anche con riferimento al settore dell’edilizia, il sottoscritto Consigliere Regionale, ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. 
Tanto premesso, considerato e visto, il sottoscritto chiede:
1. se la Regione Puglia abbia posto in essere le procedure necessarie per rispettare il termine del 20 giugno 2017 previsto dall’Accordo raggiunto, in data 4 maggio 2017, in sede di Conferenza Unificata, e assegnato alle Regioni per adeguare i contenuti informativi dei moduli unificati e standardizzati in ambito edilizio;

2. quali iniziative la Regione Puglia ha adottato o intende adottare per garantire la massima diffusione dei moduli standardizzati in edilizia, anche presso il sistema degli Enti locali.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale. 
Bari, 16 giugno 2017
Cordialità.

Vincenzo Colonna
