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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n° 212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale
Prot. n.         /2017

Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale

Dott. Mario Cosimo LOIZZO

S E D E 

               
Ill.mo Presidente 

Della Giunta Regionale della Puglia 

Dott. Michele EMILIANO

SEDE

OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale – Indennità personale infermieristico reparti Pronto Soccorso, 118, Psichiatria, Sert.
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino, 

Premesso che:

negli ultimi anni  i servizi sanitari, soprattutto quelli di emergenza- urgenza,  sono avanzati molto grazie anche al continuo progresso della scienza
Premesso che
Il personale infermieristico riceve una formazione costante per conseguire conoscenze e capacità per la gestione di interventi di soccorso avanzato e per utilizzare strumentazioni sanitarie di avanguardia. 

Premesso che 

La gravosità delle prestazioni e l’esposizione ad una particolare situazione di rischio pone il personale infermieristico di determinati reparti come quello del Pronto Soccorso, del servizio del 118, della Psichiatria e del Sert, a rischi e disagi lavorativi sovrapponibili a quelli a cui è  esposto  il personale delle Unità Operative di Terapia Intensiva, Sub-Intensiva, delle Sale Operatorie e dei reparti di malattie Infettive.
Considerato che
L’art. 44 , comma n. 6, del  Contratto Collettivo Nazionale del Lavoro, comparto Sanità 1995/1998, recita che al personale infermieristico operante nelle terapie intensive, nelle sale operatorie, nei servizi di Nefrologia e dialisi e nei servizi di malattie infettive, compete una ulteriore indennità per ogni giornata di effettivo servizio prestato.
Considerata
la gravosa responsabilità del personale in servizio presso i Pronto Soccorso, i 118, la Psichiatria (tre anni fa moriva a Bari una psichiatra uccisa da un paziente)  e il SERT (servizio per tossicodipendenti). 

Considerato che
Appare fortemente lesivo della professionalità continuare a dare una visione di secondo ordine del servizio di Pronto Soccorso, 118, Psichiatria e Sert, rispetto a tutto ciò che riguarda l’assistenza praticata in queste aree critiche, poichè comunque l’impegno richiesto  è di tipo intensivo. 
INTERROGA 
il Presidente Michele Emiliano, in qualità di Assessore alla Sanità, per sapere se la Regione Puglia intende mettere in atto  il riconoscimento della indennità di rischio e disagio prevista nell’art. 44, comma 6, del CCNL del comparto Sanità 1995/1998, agli infermieri dei suddetti reparti, poiché  svolgono un ruolo delicato, impegnativo e rischioso  durante l'assistenza sanitaria loro affidatagli.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio. 
Bari, lì 26/06/2017
 Il Consigliere regionale 
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