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Bari, 27/06/2017

Al Sig. Presidente del Consiglio

Della Regione Puglia

SEDE

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: Dialisi per turisti che soggiornano in Puglia.

PREMESSO CHE
· La nostra Regione è tra le mete turistiche più ambite migliaia di viaggiatori provenienti da ogni parte dell’Italia e del Mondo;

· Tra questi vi sono anche persone, che necessitano di trattamenti dializzanti per far fronte alle proprie patologie nefrologiche.

CONSIDERATO CHE

· Secondo la denuncia di alcune Associazioni di Dializzati (tra cui l’ANED), le ASL (tranne l’ASL di Brindisi) non garantiscono l’erogazione dei trattamenti dialitici a quanti soggiornano in Puglia, soprattutto nei mesi estivi;

· La sola ANED ha ricevuto le richieste di circa 100 turisti, che dovrebbero sottoporsi a dialisi durante le vacanze estive e che per questi disservizi avrebbero rinunciato al loro soggiorno in Puglia.
Tutto ciò premesso e considerato, il Sottoscritto Consigliere Regionale

INTERROGA
Il Presidente della Giunta e l’Assessore competente per sapere:
· Se la Giunta sia a conoscenza di questi disservizi;
· Se sia giusto che una Regione a vocazione turistica, come la Puglia, non garantisca l’erogazione dei trattamenti dializzanti ai turisti; 

· Se e come il Governo regionale intenda intervenire, rapidamente, presso le ASL inadempienti per istituire il servizio dialisi in favore di quanti soggiornano nella nostra terra;

· Se la Giunta sia a conoscenza di ulteriori disservizi e se intenda porvi rimedio attraverso la somministrazione di cure e/o trattamenti, che migliorerebbero le vacanze di molti turisti,affetti da particolari patologie.

Nicola MARMO
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