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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore alla 
Formazione e Lavoro
Dott. Sebastiano LEO 

Via Corigliano, 1 – Z.I. 
70100 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: stabilizzazione LSU di Puglia, lavoratori socialmente utili.
PREMESSO CHE: 
· Lunedì 26 giugno si è svolto in Regione un incontro con i Comuni Pugliesi durante il quale si è discusso dei lavoratori socialmente utili, circa 1000, precari cronici, mal pagati e in attesa di una stabilizzazione che non è mai arrivata;

· Parliamo di lavoratori che hanno portato avanti da oltre vent’anni la macchina amministrativa comunale, ma che non si sono mai visti riconosciuti i loro diritti. E siamo sicuramente tutti d’accordo sul fatto che sia arrivato il momento di dare loro la dignità fino ad ora negata. Non si può più andare avanti con accordi di anno in anno che, di fatto, non li tutelano su nessun fronte. 

· Aggiungo che sono a conoscenza del fatto che l’argomento in questione sia piuttosto complesso e che le decisioni future non dipendono in toto dalla regione Puglia ma sono legate anche al decreto Madia e alla sua interpretazione.  

CONSIDERATO CHE:
· Durante l’incontro di lunedì è stato spiegato che per incentivare la stabilizzazione degli Lsu sarà consentito ai Comuni che abbiano disponibilità di posti in dotazione organica, di assumere tanto a tempo pieno quanto a tempo parziale, in deroga al blocco delle assunzioni previsto dal patto di stabilità, e che sempre i Comuni potranno utilizzare le risorse regionali previste per la stabilizzazione dei lavoratori socialmente utili. Risorse regionali che fino a questo momento però si sono concretizzate solo con Bonus deliberati in Giunta e che hanno sì aiutato gli Enti, ma di fatto procrastinato il problema. 

· I Comuni tra l’altro al termine dell’incontro di lunedì hanno sollevato una serie di perplessità che qui elenco: mancanza di una graduatoria, il quantum effettivo degli incentivi all’assunzione (le coperture finanziarie da dove provengono), la questione della deroga per i Comuni soggetti a piani di rientro da legare ai prossimi pensionamenti. Il rischio concreto è che degli aiuti per le assunzioni possano beneficiare solo i Comuni sani. 

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO

Chiedo all’assessore alla Formazione e Lavoro, Sebastiano Leo, di chiarire in aula i “numeri” reali dell’operazione che porterebbe alla stabilizzazione degli LSU (risorse e normative vigenti), di fare un ulteriore passaggio con il Ministero competente per conoscere quanti fondi ci sono a disposizione per questi lavoratori e di esplicitare un approfondimento tecnico sulla questione affinché i Comuni che intendono realmente stabilizzare gli LSU non siano lasciati soli ma possano assumere con il sostegno concreto della Regione e del Governo. 

Bari, 28 giugno 2017                                                   Renato Perrini
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