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Consiglio Regionale della Puglia  
Gruppo Consiliare

La Puglia con Emiliano

                                             Al Presidente del Consiglio Regionale
                 Dott. Mario Loizzo

                 Via Capruzzi n.212

        70124- BARI
                                           Al Presidente della Giunta Regionale

                                             e Assessore alle Politiche per la salute

                      dott. Michele Emiliano

                                    Lungomare Nazario Sauro n. 33

          70124 – BARI
OGGETTO: Provvedimento della Giunta Regionale in esecuzione dell’art.5, comma 1, punto 1.6.2 della LR. N. 9/2017. – Interrogazione a risposta scritta ai sensi dell’art.56 del Regolamento interno del Consiglio Regionale.

Il sottoscritto consigliere Paolo Pellegrino, presidente del Gruppo consiliare “La Puglia con Emiliano”,
Premesso che

· Con legge regionale 2 maggio 2017, n. 9 è stata emanata la “Nuova disciplina in materia di autorizzazione alla realizzazione e all’esercizio, all’accreditamento istituzionale e accordi contrattuali delle strutture sanitarie e socio-sanitarie pubbliche e private”;
· L’art. 5, comma 1, punto 1.6.2 della citata legge n.9/2017, dispone che sono soggetti all’autorizzazione le  “strutture di specialistica ambulatoriale odontoiatrica, ove attrezzata per erogare prestazioni chirurgiche comprese fra quelle individuate con apposito provvedimento della Giunta Regionale”;
· La predetta norma ha rinnovato la precedente analoga disposizione inserita nell’art.5, comma 1, lett.a), punto 2.2 della L.R. 28/05/2004, n.8 ( abrogata dall’art. 31 della nuova L.R. n.9/2017), che prevedeva anch’essa l’adozione di apposito provvedimento della Giunta Regionale, in verità, mai amanato;

considerato che

· La categoria degli “odontoiatri” ha lamentato la mancata adozione del citato provvedimento della Giunta regionale, così da non consentire alle strutture che hanno titolo – ancorchè attrezzate e qualificate – di effettuare prestazioni chirurgiche odontoiatriche;

· La sollecita adozione da parte della Giunta regionale del provvedimento previsto dall’art. 5, comma 1, punto 1.6.2 della nuova L.R. n.9/2017, adempie a quanto dal 2004 è stato normato e mai disposto, consentendo, così, il normale sviluppo e crescita di strutture odontoiatriche altamente qualificate,
Tanto premesso e considerato, 

Interroga
La Giunta e l’Assessore competente per sapere:

· Quali siano le ragioni della mancata adozione del provvedimento della Giunta regionale in esecuzione dell’abrogato art.5, comma 1, lett. a), punto 2.2 della LR. N.8/2014;

· Quali azioni intenda intraprendere per ripristinare il rispetto della normativa prevista dall’art.5, comma 1, punto 1.6.2 della nuova L.R. n.9/2017, con l’adozione del previsto provvedimento della Giunta regionale.

Bari 3/07/2017
Il consigliere Paolo Pellegrino
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