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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI

Al Sig. Presidente del Consiglio Regionale della Puglia

                                                                                  Dott. Mario Loizzo                                                                                                          

                                                                                             S E D E




                    A l'Assessore all'Agricoltura


                                                        Dott. Leonardo DI GIOIA








                       Lungomare Nazario Sauro












 B A R I

OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. Gelate e nevicate straordinarie avvenute in Puglia, dal 5 all'11 gennaio 2017, dichiarazione dello stato di emergenza e provvedimenti conseguenziali da adottare.

Il sottoscritto Consigliere  Regionale  Cosimo Borraccino,

Premesso che

· Nei giorni dal 5 all’11 gennaio 2017, la Puglia fu colpita da straordinarie nevicate e gelate che misero in ginocchio il comparto agricolo, soprattutto nelle zone della parte occidentale della provincia di Taranto. Comuni come Mottola, Palagiano, Castellaneta,Ginosa furono pesantemente coinvolti;

· Il Consiglio dei Ministri, in conseguenza degli eventi sopra citati, ha deliberato, nella riunione dello scorso 16 giugno, la dichiarazione di stato di emergenza per il territorio della regione Puglia;

· la dichiarazione di emergenza rende possibile sbloccare le procedure per l'emanazione dei bandi regionali, attraverso i quali, il comparto agricolo pugliese può accedere all'utilizzo delle risorse provenienti dalla Misura 5.2 del Piano di Sviluppo Rurale.

Considerato che

· le aziende agricole hanno la necessità di ripristinare gli impianti arborei, recuperare i danni ricevuti e rimettere in sesto le proprie attività che producono reddito per migliaia di famiglie;

· la Regione Puglia deve rispondere alle diverse richieste e solleciti provenienti dai sindaci dei comuni colpiti ed è necessario farlo in tempi brevi anche per consentire alle imprese agricole ed ai lavoratori di avere certezze normative che consentano loro di pianificare e programmare progetti e investimenti, sapendo di poter contare su piani finanziari definiti.

Pertanto, per tutto quanto sopra, con la presente interrogazione urgente, il sottoscritto


CHIEDE

alla S.S.V.V. un confronto urgente e trasparente in Consiglio regionale al fine di: 

1. conoscere gli intenti dell'Assessorato in merito alle questioni poste con la presente interrogazione e in riferimento all'utilizzo della misura 5.2 del Piano di Sviluppo Rurale;

2. conoscere, quindi, gli eventuali tempi necessari per lo svolgimento delle  procedure finalizzate alla emanazione dei relativi bandi. 

Per questi motivi credo, serva nell’immediatezza un’analisi approfondita della vicenda nelle sedi competenti del Consiglio regionale e delle Commissioni.  

Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale.


Bari, 06 luglio 2017

Il  Consigliere regionale

Cosimo BORRACCINO

