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Regione Puglia
Il Consigliere 

Avv. Giandiego Gatta

Prot. n°  38 /F.I.




Bari, lì  07 luglio 2017
Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E 

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: apertura alla viabilità mezzi pesanti (>7,5 Tons.) ponte “Torre Rivoli” Strada Provinciale 141 Manfredonia – Zapponeta.


Premesso che:
· La Provincia di Foggia, in data 21 Marzo u.s., ha chiuso, per motivi di sicurezza, al traffico il “Ponte di Rivoli” sulla Strada Provinciale 141 che collega Manfredonia a Zapponeta;
· Da sabato 6 Maggio u.s., in occasione del passaggio dell’8^ tappa del 100° Giro d’Italia, veniva riaperto al traffico, con l’esclusione dei mezzi pesanti (>7,5 Tons. – Autotreni ed Autobus di Linea);
· Ad oggi, nonostante esplicita richiesta del Comune di Zapponeta, in data 15/06/2017, alla Provincia di Foggia di “Richiesta revoca ordinanza n. 10 del 5 maggio 2017 o autorizzazione al transito autobus.” nessun provvedimento è stato formalizzato;

Rilevato che:

· Dal 21 Marzo 2017 ad oggi il traffico pesante viene deviato con un allungamento di circa 20 km. di strada che, in termini di costi, agli autotrasportatori incidono economicamente mentre ai pendolari, studenti e lavoratori pendolari, costano, in termini temporali, circa 30 minuti di pullman in più, con l’arrivo in sede spostato di ½ ora;
· i tempi di percorrenza del tratto Manfredonia – Zapponeta – Margherita di Savoia – Barletta – Bari sono biblici (circa 2h. e 15 min.) a causa della conformazione della strada fino a Margherita di Savoia che è stretta, sconnessa e priva di segnalazione stradale (che la rende molto pericolosa particolarmente d’inverno);
· a causa della deviazione in essere i Pullman di linea impiegano almeno 15 – 20 minuti in più (grazie all’abnegazione degli autisti) per raggiungere la destinazione;
· i lavoratori pendolari, spesso sono costretti ad utilizzare il proprio mezzo, con notevole aggravio di spese, per raggiungere il proprio posto di lavoro;
Tanto premesso,

SI INTERROGA

Il Presidente della Giunta Regionale Dott. Michele Emiliano e l’Assessore alla Mobilità Avv. Giovanni Giannini, per sapere e conoscere:

1. se intendano porre rimedio all’incresciosa situazione che vivono giornalmente i pendolari che dovrebbero transitare sul ponte di Rivoli per raggiungere la loro sede di lavoro e/o di studio;
2. se sia stato effettuato il collaudo per il transito dei mezzi pesanti (>7,5 Tons. – Autotreni ed Autobus di Linea); in caso contrario, se intendano sollecitare la Provincia di Foggia affinché si effettui in tempi brevi;
3. se intendano attivarsi per sollecitare il Presidente della Provincia di Foggia alla revoca dell’ ordinanza n. 10 del 5 maggio 2017 e/o autorizzare al transito gli autobus ed i mezzi superiori alle 7,5 Tons.
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