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AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE
Prot. n.  58  del  14 luglio 2017

Oggetto: Richiesta sgravi fiscali e agevolazioni per gli agricoltori pugliesi vittime della siccità.

Il Consigliere Regionale Giovanni Francesco Stea

      PREMESSO CHE

L’estate in corso è caratterizzata da una perdurante siccità, e da temperature ben oltre le medie stagionali; 

Per fronteggiare a questa situazione, e cercare di limitare danni che si annunciano comunque già ingenti, gli agricoltori sono costretti a ricorrere all’irrigazione dei campi con frequenza maggiore rispetto a quella abituale in questo periodo;

I costi medi di irrigazione in Puglia per gli agricoltori sono già abbastanza elevati, e caratterizzati da una mancata omogeneità tra un territorio e l’altro, per via delle discutibili politiche adottate dall’ARIF, che gestisce gli impianti irrigui collettivi regionali che utilizzano le acque sotterranee;

   CONSIDERATO CHE

Il comparto agricolo da tempo versa in una situazione di grave crisi, pur rappresentando una risorsa e un’eccellenza per l’economia pugliese;

I costi aggiuntivi per una maggiore irrigazione sono destinati a gravare ancora più nei bilanci di imprenditori e imprese;

INTERROGA

L’assessore alle Politiche Agricole Leonardo Di Gioia per sapere se, di concerto con l’esecutivo regionale, intende intervenire e intercedere con il management dell’ARIF per verificare l’opportunità e la necessità di introdurre agevolazioni nelle tariffe per quanti sono, loro malgrado, costretti a un utilizzo maggiore di acqua per l’irrigazione, e così salvare le loro produzioni e i loro investimenti, alla luce delle criticità provocate dalla perdurante siccità e dalle elevata temperature, episodi che non sono ormai più sporadici e occasionali ma caratterizzano l’estate 2017, senza tregua. O pensare comunque a forme di ristoro diretto o indiretto, per proteggere e sostenere il comparto.

Il Consigliere Regionale

Giovanni Francesco Stea

Bari, 14 luglio 2017

