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Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Criticità ospedale civile di Castellaneta

PREMESSO CHE: 

· Il Piano di Riordino ospedaliero della regione Puglia, indica l’ospedale civile di Castellaneta come struttura sanitaria di primo livello, con 203 posti letto e centro traumi di zona e cardiologia con Utic H24 senza emodinamica;

· Le novità più significative riguardano l'articolazione dei reparti, ci sarà un potenziamento di quelli già esistenti, e un’attivazione di nuove unità;

· Il nosocomio civile di Castellaneta ha un bacino di utenza di 250 mila abitanti, questo in virtù della sua posizione geografica all’interno della provincia tarantina (versante occidentale) e in virtù della sua vicinanza in termini di chilometri alla direttrice calabro-lucana.
CONSIDERATO CHE:
· Sono due anni che effettuo sopralluoghi all’interno dell’Ospedale di Castellaneta insieme al personale medico, riscontrando una serie di criticità. La situazione generale purtroppo è rimasta invariata: manca il personale medico e infermieristico, i reparti sono quotidianamente in affanno, non ci sono concorsi per i nuovi primari (in tal senso pediatria e pronto soccorso sono allo sbando), nel reparto di Medicina c’è un problema che riguarda la turnazione, gli ambulatori funzionano a singhiozzo, e dal punto di vista strutturale non ci sono state le migliorie e gli interventi garantiti dalla Asl locale. Insomma tutto ciò che altrove è “normale amministrazione” qui è in una condizione di emergenza.;

· Una considerazione a parte merita il reparto di Oncologia, non solo quanto da me chiesto da oltre un anno, ovvero l’ampliamento delle sale per la chemioterapia, nel rispetto degli standard pervisti dalle normative vigenti, non è mai stato messo in atto, ma ad oggi il reparto mostra difficoltà di personale sempre più evidenti. Siamo quindi in presenza di una totale trascuratezza nei confronti dei pazienti oncologici, malati che al contrario meriterebbero una sanità di eccellenza;

· L’ospedale di Castellaneta, ricade nella provincia jonica, profondamente segnata dall’emergenza ambientale, causa di tumori, linfomi, patologie gravi dell’apparato respiratorio, insorgenza di malattie corniche anche in neonati. Un’emergenza talmente acclarata che non può non incidere nelle scelte della regione Puglia, in ambito sanitario. 
RILEVATO ALTRESI’ CHE:

· Nel mese di dicembre 2017, ci saranno i sopralluoghi per aggiornare i dati che riguardano l’ospedale di Castellaneta. Ogni nosocomio, infatti, deve superare degli standard per poter conservare la sua attuale classificazione. Ecco perché gli investimenti promessi per la struttura sanitaria di Castellaneta devono assolutamente essere effettuati senza nessun ulteriore rinvio. 
INTERROGA

Il presidente della Giunta Regionale e assessore alla Sanità, Michele Emiliano, se siano a conoscenza di quanto sopra esposto, affinché si possa intervenire su alcune lacune strutturali all’interno dell’ospedale di Castellaneta, con iniziative concrete, come l’ampliamento degli spazi dedicati ai malati oncologici. Ribadisco inoltre la necessità di occuparsi in maniera più concreta e incisiva della provincia tarantina predisponendo una sanità più oculata, lungimirante e organica, in considerazione dei sacrifici fatti dall’intera popolazione penalizzata da decenni d’inquinamento. 
Bari, 18 luglio 2017                                                   Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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