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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
 Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo

SEDE

Al Presidente della Regione Puglia 
Michele Emiliano
SEDE

OGGETTO: Interrogazione – Ricognizione dello stato delle procedure di gara centralizzate per l’acquisto di beni e servizi sanitari.

Il sottoscritto Consigliere Regionale Antonella Laricchia, componente del gruppo consiliare del M5S,

PREMESSO CHE:

· In ambito sanitario i settori a maggiore impatto, in termini di spesa, sono riconducibili a:
1. acquisizione di beni e servizi, acquisto di farmaci, di apparecchiature mediche e di strumenti medicali;

          2. consulenze esterne e ricorso a collaborazioni autonome, sanitarie o non sanitarie;
3. gestione del patrimonio pubblico destinato alla sanità;

4. procedure in materia di edilizia sanitarie;

5. consumi di energia utilizzata dagli apparati sanitari;
· Per quanto attiene, in particolare, alla razionalizzazione delle procedure in funzione della riduzione dei costi per l’acquisizione di beni e servizi sanitari di cui al punto 1, il legislatore nazionale, con Decreto-legge n. 66/14 (convertito in L. n. 89/14), ha previsto l’istituzione dei c.d. Soggetti Aggregatori, che agiscono quali centrali di committenza per conto delle singole stazioni appaltanti nell’approvvigionamento di beni e servizi;

· Il principale compito attribuito dal D.L. n. 66/14 ai Soggetti Aggregatori è quello di indire le “maxi-procedure” necessarie per l’acquisizione di quei beni e quei servizi che rientrino nelle categorie merceologiche e nelle soglie individuate dal Tavolo tecnico nazionale dei SSAA; 
· Nel rispetto della normativa nazionale, la Regione Puglia, al fine di perseguire gli obiettivi di finanza pubblica e di trasparenza, regolarità ed economicità della gestione dei contratti pubblici, con legge regionale n. 37/14 ha designato la società in house Innova Puglia spa quale soggetto aggregatore regionale;
· In base a quanto previsto dall’art. 20 della l.r. n. 37/14, Innova Puglia spa, in qualità di centrale di committenza regionale -costituita ai sensi dell’art. 1 comma 455 L. n. 296/06 - e di centrale di acquisto territoriale -ai sensi dell’art. 33 del d.lgs. n. 163/06- è chiamata a svolgere una serie di attività quali:
- stipulare convenzioni quadro di cui all’art. 26 della l. n. 488/99 e accordi quadro di cui all’art. 59 del d.lgs. n. 163/06;

·  gestire sistemi dinamici di acquisizione ex art. 60 del d.lgs. n. 163/06;

·  gestire le procedure di gara, svolgendo le attività e i servizi di stazione unica appaltante ai sensi del DPCM 30.06.2011, procedendo all’aggiudicazione del contratto;

·  curare la gestione l’albo dei fornitori “online” di cui al R.r. n. 22/08;

·  assicurare lo svolgimento delle attività di committenza ausiliarie ai sensi della direttiva 2014/24/UE del Parlamento europeo e del Consiglio del 26.02.2014 sugli appalti pubblici;

·  assicurare la continuità di esercizio, lo sviluppo e la promozione del servizio telematico denominato EmPulia;  

· Tali attività (di centralizzazione delle committenze e quelle ausiliarie) sono svolte in favore della Regione, delle aziende e degli enti del SSR e, previa stipulazione di apposita convenzione, anche a favore dei soggetti di cui all’art. 20 comma 5 della l.r. n. 37/14:
· enti e agenzie regionali;

·     enti locali, nonché loro consorzi, unioni o associazioni;

·     eventuali ulteriori soggetti interessati di cui all’art. 32 del d.lgs. n. 163/06;

· Con DGR n. 2256 del 17.12.2015 sono state definite le modalità operative per gestire le categorie merceologiche e le soglie di cui all’art. 9 comma 3 del citato decreto-legge n. 66/14 per gli enti del SSR. In particolare, con la suddetta delibera, la Giunta regionale ha fornito indicazioni alle singole ASL nel supporto a InnovaPuglia spa per l’indizione e la gestione delle 14 categorie di acquisti individuate dal tavolo degli aggregatori nazionali in conformità al d.l. n. 66/14, indicando altresì le aziende capofila per ciascuna categoria;
CONSIDERATO CHE:

· Già nel corso del 2015, con EmPULIA, sono state indette 4.067 procedure telematiche per un importo complessivo a base d’asta di oltre 825 milioni di euro (nel 2014 l’importo complessivo è stato pari a 245 milioni di euro), di cui circa 737 milioni a carico degli Enti del SSR;
· L’ultima ricognizione dello stato delle procedure di gara per l’acquisto di beni e servizi sanitari relativi alle 14 categorie di cui al D.l. n. 66/14 risale al febbraio 2016 (quindi a più di un anno fa) ed è avvenuta con DGR n. 73/16;

· Con tale ultimo provvedimento, la Giunta regionale, prendendo atto di alcune criticità emerse dall’istruttoria svolta dal Dipartimento Promozione della Salute in ordine allo stato di attuazione della deliberazione n. 2256/15, ha adottato alcune misure allo scopo di conseguire il contenimento della finanza pubblica, tra cui l’indizione di gare non ancora bandite e l’espresso avvertimento alle singole ASL di evitare l’adozione di provvedimenti in contrasto con la normativa nazionale e con l’assetto organizzativo che la Regione medesima ha adottato con DGR n. 2256/15;
· E’ quindi oggi necessario eseguire una nuova ricognizione dello stato delle varie gare per l’acquisto dei beni e dei servizi sanitari relativi alle 14 categorie, al fine di verificare la corretta e puntuale attuazione di tutti gli strumenti organizzativi/amministrativi previsti dalla normativa nazionale e da quella regionale.
Tutto ciò premesso e considerato 

INTERROGA LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE PER: 

· Sapere se non ritenga necessario eseguire una nuova ricognizione dello stato delle procedure di gara per l’acquisizione di beni e servizi sanitari relativi alle 14 categorie di cui al D.l. n. 66/14, al fine di verificare la puntuale attuazione degli strumenti organizzativi ed amministrativi previsti dalla normativa nazionale e regionale;
· Conoscere, qualora sia stata già eseguita la formale ricognizione, lo stato di attuazione complessivo delle procedure di gara di cui sopra.
Bari, 21.07.17 

Il Consigliere Regionale
Antonella Laricchia

