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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI

Al Sig. Presidente del Consiglio Regionale della Puglia

                                                                                  Dott. Mario LOIZZO                                                                                                          

                                                                                             S E D E




                All’Assessore alla Pianificazione Territoriale

Dott. Alfonsino PISICCHIO
                                                                                             S E D E

OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. Verifica parere paesaggistico Piano lottizzazione località Franite di Maglie (LE).
Il sottoscritto Consigliere  Regionale  Cosimo Borraccino,

Premesso che
La località Franite, sita nel Comune di Maglie, è un sito sottoposto a vincolo paesaggistico per il suo ricco patrimonio naturale e paesaggistico, caratterizzato dalla presenza dell’antichissimo Manhir di Crocemuzza , di una cripta laura basiliana di Santa Maria alle Fanite, di un immenso viale sterrato di pini italici.

Premesso che

con  la delibera  n. 12/2013 il Comune di Maglie adottava il Piano di Lottizzazione della località Franite sita nel comune di Maglie, previa acquisizione pareri paesaggistici dalla Regione Puglia.
Premesso che

con delibera  n. 1175 del 18.06.2014 la Giunta Regionale rilasciava  Parere Paesaggistico circa il piano di lottizzazione della suddetta località specificando la seguente prescrizione  “la cui ottemperanza deve essere verificata in sede di rilascio di autorizzazione paesaggistica da parte del Comune”.

Premesso che

Il Coordinamento Tutela del Territorio di Maglie  già tre anni fa sottopose all’attenzione dell’allora assessore regionale Barbanente un dossier contenente  delle osservazioni, scritte di concerto con alcuni consiglieri comunali,  circa l’inopportuna edificazione dei lotti in località Franite, accompagnate da ben  3000 firme.
Considerato che
A seguito di alcune verifiche si è venuto a conoscenza che il piano  di lottizzazione è stato modificato opportunamente andando a superare i vincoli posti dalla  Regione Puglia legati al rispetto del territorio e delle sue peculiarità. 
Considerato che
Il rispetto del vincolo paesaggistico è doveroso nei confronti di  questi magnifici posti, particolarmente caratteristici, ricchi di storia  che rendono la nostra regione tanto apprezzata al mondo. 

Pertanto premesso e considerato 
CHIEDE

all’Assessore alla Pianificazione Territoriale di poter   verificare la conformità del nuovo Piano di lottizzazione  alle prescrizioni imposte dalla Regione Puglia nel 2014. 

Bari, 31 Luglio  2017
Il  Consigliere regionale

Cosimo BORRACCINO

