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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – Bari

Al Presidente del Consiglio Regionale
Dott. Mario Loizzo
All’Assessore alla Protezione Civile
Dott. Antonio Nunziante
Oggetto: Interrogazione a risposta scritta. Dissesto idrogeologico nel territorio comunale di  Marina di Lesina (FG).
La sottoscritta Consigliera Regionale Rosa Barone, componente del gruppo consiliare del MoVimento 5 Stelle,
PREMESSO CHE:
· dal 1994, il territorio del Comune di Lesina (FG) è interessato da fenomeni di grave dissesto idrogeologico che, interessa, in particolare la località di Marina di Lesina, a causa della presenza di cavità in prossimità del Canale Acquarotta e degli edifici vicini. Nel 2008/2009, in prossimità del Canale, sono stati eseguiti lavori parziali di consolidamento nell’area vicina agli edifici e di riempimento delle cavità, successivamente interrotti per mancanza dei fondi necessari per il loro completamento;
· con DPCM del 31/10/2008 è stato dichiarato lo stato di emergenza, successivamente prorogato, con DPCM del 22/12/2010 e DPCM del 27/01/2012, fino al 31 dicembre 2012, e gestito dapprima dal Prefetto di Foggia Dott. Antonio Nunziante, nominato Commissario delegato alla realizzazione di interventi urgenti diretti alla rimozione delle situazioni di pericolo in atto nel Comune di Lesina con OPCM n. 3750 del 03/03/2009, e successivamente dall’Avv. Fabiano Amati, allora Assessore regionale alle Opere Pubbliche e Protezione Civile, subentrato con OPCM n. 4003 del 16/02/2012;
· con delibera CIPE n. 87 del 3 Agosto 2012 sono stati assegnati a Marina di Lesina € 16.076.869,35, a valere su risorse FSC 2007-2013 assegnate alla Regione Puglia, per “Interventi di messa in sicurezza del territorio di Lesina”;
· in  seguito alla cessazione dello stato di emergenza in data 31/12/2012, ha fatto seguito dapprima la DGR n. 42 del 29 gennaio 2013 con la quale l’Autorità di Bacino della Puglia, sulla scorta dell’esperienza maturata nell’ambito della gestione commissariale dell’emergenza nel territorio di Marina di Lesina, è stata individuata Soggetto Attuatore per la realizzazione degli interventi di messa in sicurezza del territorio di Lesina e, successivamente, con OCDPC n. 92 del 13/06/2013 la Regione Puglia è stata individuata quale amministrazione competente al coordinamento delle attività necessarie al completamento degli interventi;
· vista la necessità di individuare un Soggetto attuatore in possesso di maggiore esperienza istituzionale nella realizzazione diretta di opere pubbliche, avente inoltre specifica competenza territoriale nell’ambito delle aree interessate, con DGR 1524/2013 è stato individuato quale nuovo soggetto attuatore l’Ufficio Coordinamento strutture tecniche provinciali Bari/Foggia del Servizio Lavori Pubblici della Regione Puglia e veniva, altresì, stabilito che la realizzazione degli “Interventi di messa in sicurezza del territorio di Lesina Marina” veniva finanziata per euro 16.076.869,35 a valere sulle risorse del FSC 2007-2013, assegnate alla Regione Puglia dalla suddetta Delibera CIPE n. 87/2012;
· con DGR 1525 del 3 Agosto 2013 sono state finanziate con € 300.000 di cui alla L.R. n. 18/2012 le indagini tecniche per le verifiche di stabilità ed è stato stabilito che le stesse fossero eseguite dall’Ufficio di Coordinamento strutture tecniche provinciali Bari /Foggia del Servizio Lavori Pubblici della Regione Puglia;
· con DGR 1526 del 3 Agosto 2013 è stato stanziato l’importo di € 6.000.000  per “Interventi di messa in sicurezza del territorio di Lesina (FG) – Sistemazione idraulica del canale Acquarotta”, affidati all’Ufficio di Coordinamento strutture tecniche provinciali Bari /Foggia del Servizio Lavori Pubblici della Regione Puglia;
· il 10.10.13 è stato pubblicato il Bando per l’Appalto dei lavori di “Mitigazione della pericolosità geomorfologica a Lesina Marina (FG) – Provvedimenti generali in prossimità Canale Acquarotta”; 
· con DGR  2124/2014, la Dirigente della Sezione Protezione Civile veniva nominata Soggetto attuatore, in prosecuzione delle attività già svolte dal Dirigente dell’Ufficio di coordinamento delle S.T.P. BA/FG, per la realizzazione dei seguenti interventi:
· “Interventi di messa in sicurezza del territorio di Lesina” di cui alla Delibera CIPE n. 87/2012 e alla DGR n. 1524/2013, per un importo rinveniente dall’effettuazione dei tagli FSC 20072013 pari ad €.14.522.220,49;
· indagini e verifiche strutturali sugli edifici interessati dalla condizione di dissesto idrogeologico nel territorio comunale di Marina di Lesina di cui alla DGR n. 1525/2013;
·  “Interventi di messa in sicurezza del territorio di Lesina (FG) – Sistemazione idraulica del canale Acquarotta” di cui alla DGR n. 1526/2013 per l’importo di € 6.000.000,00; 
· con Determinazione Dirigenziale n. 82 del 30/06/2016 si è proceduto all’aggiudicazione definitiva dell’appalto di progettazione esecutiva ed esecuzione di lavori sulla base del progetto preliminare della stazione appaltante, relativo alle opere di “Mitigazione della pericolosità geomorfologica a Lesina Marina. Provvedimenti generali in prossimità del Canale Acquarotta”, al costituendo raggruppamento ATI CCC – Cantieri Costruzioni Cemento Spa; è stato, altresì, stabilito che la stipulazione del contratto sarebbe avvenuta solo successivamente all’acquisizione dei pareri necessari espressi dagli enti competenti e all’approvazione da parte della stazione appaltante del progetto definitivo presentato come offerta in sede di gara.
CONSIDERATO CHE:
· appare quanto mai necessario avviare immediatamente gli interventi idonei, attesi da 23 anni, per arrestare il processo di dissesto idrogeologico in corso nella zona interessata, che hanno subito rallentamenti anche a causa di continui ricorsi avverso gli atti di gara con conseguente allungamento dei tempi delle procedure. Le criticità riscontrate consistono nell’apertura di voragini legate alla geomorfologia gessosa del sito, che a contatto con il cloruro di sodio, produce un processo di scioglimento. La presenza di edifici nella zona interessata ha contribuito ad aumentare le criticità;
· tale situazione di rischio sta mettendo in crisi anche il comparto turistico della zona;
· allo stato l’avvio dei lavori risulta subordinato al conseguimento dei dovuti pareri da parte degli enti competenti, per addivenire all’approvazione del progetto definitivo da parte della stazione appaltante;
· l’immediato avvio dei lavori risulta, altresì, necessario al fine di non perdere gli importi finanziati: l’importo, inizialmente pari a 16.076.869,35 euro, sottoposto a tagli nel 2014 e portato a 14.522.220,49 euro, destinato agli interventi di messa in sicurezza del territorio di Lesina, include altresì gli interventi per la messa in sicurezza dei 16 condomini dichiarati inagibili nel novembre 2010; 
· con Deliberazione della Giunta Regionale n. 1525 del 2 Agosto 2013 sono stati stanziati 300.000 euro, ridotti a 262.113,59 euro dopo l’esecuzione del Campo Sperimentale, utilizzati per condurre indagini tecniche sulla verifica di stabilità degli edifici nel territorio di Marina di Lesina, di cui ancora non si  conoscono i risultati ufficiali;
· con Deliberazione della Giunta Regionale n. 1526 del 2 Agosto 2013 sono stati stanziati 6.000.000 di euro, da utilizzare per interventi prioritari di difesa del suolo e di mitigazione del rischio idrogeologico con particolare riguardo alla sistemazione idraulica del Canale Acquarotta, per il quale risulta in fase di redazione il relativo progetto. Come si evince dalla Relazione preliminare alla progettazione degli interventi di “Messa in sicurezza del territorio di Lesina – Sistemazione idraulica del canale Acquarotta”, risulta imprescindibile, per la vita della laguna, assicurare un efficace idrodinamismo, necessario per i rigenerativi scambi idrici mare-laguna. Si fa presente che la possibilità di scoscendimenti delle sponde, fenomenologia da sempre presente lungo il canale, potrebbe determinare l’occlusione dello stesso con la interruzione dell’indispensabile scambio idrico lago-mare, necessario per la sopravvivenza stessa della laguna e del delicato equilibrio dell’eco-sistema ad essa collegato e per evitare che fenomeni di dissesto possano interessare l’attuale protezione spondale, nonché le sponde stesse del canale. 
INTERROGANO L’ASSESSORE COMPETENTE
per sapere:
· quale sia l’attuale stato delle procedure volte all’acquisizione dei pareri da parte degli enti competenti sul progetto relativo agli interventi di mitigazione della pericolosità geomorfologica a Lesina Marina e alla conseguente approvazione da parte della stazione appaltante del progetto definitivo, adeguato sulla base delle prescrizioni imposte dagli enti competenti;
· se siano state condotte le indagini tecniche sulla verifica di stabilità degli edifici considerati inagibili dal novembre 2010;
· quali azioni intenda intraprendere al fine di assicurare l’immediato avvio dei lavori, a tutela della pubblica incolumità, dell’ambiente e del potenziale turistico della zona, garantendo la coerenza e l’efficacia della complessiva azione amministrativa ed assicurando la prosecuzione, senza soluzione di continuità, dei lavori di mitigazione del rischio idrogeologico già appaltati;
· quale sia il cronoprogramma relativo alle opere di cantierizzazione e avvio dei lavori di mitigazione della pericolosità geomorfologica a Lesina Marina in prossimità del Canale Acquarotta; 
· se sia stato predisposto il progetto per l’impermeabilizzazione del Canale Acquarotta, al fine di poter dare avvio alle procedure di gara.
La Consigliera Regionale M5S 
Rosa Barone
