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Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Realizzazione del nuovo Ospedale San Cataldo a Taranto
PREMESSO CHE: 
-          Il primo finanziamento per la costruzione dell’Ospedale San Cataldo è datato agosto 2012, stanziati 140 milioni di euro; successivamente arriva una Delibera della Giunta Regionale del 2014, che destinava ulteriori 67 milioni di euro. L’Ospedale per entrare in funzione richiederà poi ancora 35 Milioni di euro in dotazioni tecnologiche ed apparecchiature biomediche;

-          L’iter di progettazione ha visto coinvolti Asl di Taranto, Provincia e Regione, ma nel frattempo l’intervento veniva inserito nel Contratto Istituzionale di Sviluppo (CIS di Taranto) che qualificava Invitalia come soggetto attuatore e stabiliva che la stessa svolgesse azioni di raccordo per l’attuazione degli interventi.

CONSIDERATO CHE:
-          Il dato oggettivo è che sono già passati cinque anni da quando si annunciava la costruzione del nuovo Ospedale San Cataldo, ma fino ad oggi ci sono stati solo ritardi e intoppi di natura burocratica che hanno rinviato di anno in anno a tal punto che oggi non abbiamo neanche un progetto esecutivo di cui poter discutere;
-          Ultimamente è stato lo stesso Ministro Claudio de Vincenti a dichiarare che il nuovo ospedale non sarà pronto prima del 2022, sempre che non ci siamo ulteriori ritardi, e quindi ulteriori rallentamenti nelle fasi preliminari all’avvio dei lavori.  
RILEVATO ALTRESI’ CHE:
-          E’ piuttosto evidente che il nosocomio “moderno” più volte annunciato è rimasto tale solo sulla carta, e che nella migliore delle ipotesi, a differenza di quanto viene detto a livello politico e istituzionale, non vedrà la luce prima di altri dieci anni. Eppure Il territorio di Taranto non può attendere un decennio per risolvere tutte le sue emergenze sanitarie, emergenze che hanno bisogno di risposte immediate.

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO

Al presidente della Giunta regionale nonché assessore regionale alla Sanità, di relazionare in aula in merito ai ritardi sulla realizzazione del nuovo ospedale San Cataldo di Taranto, e di spiegare con esattezza lo stato attuativo del progetto e la tempistica. Sono passati anni, e tanti altri ancora ne passeranno prima di vedere sorgere il nuovo ospedale, se mai sorgerà, ma nel frattempo i cittadini di Taranto hanno bisogno di una sanità efficiente nel qui e ora. 
Bari, 03 agosto 2017                                                   Renato Perrini
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