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REGIONE PUGLIA -  Gruppo Consiliare

Bari, 22 ottobre 2015.
Al sig. Presidente del Consiglio



Al sig. Presidente della Giunta Regionale

Al sig. Assessore ai Trasporti







L   O   R   O          S   E   D   I
INTERROGAZIONE URGENTE sulla soppressione della fermata Trinitapoli – San Ferdinando, tratta ferroviaria Bari/Foggia.

Premesso che
sono sempre più insistenti le notizie che preannunciano la possibile soppressione, dal prossimo 13 dicembre 2015, della fermata del treno regionale Bari-Foggia nella stazione di Trinitapoli-San Ferdinando di Puglia;
Da diversi giorni, infatti, giungono numerose sollecitazioni da parte dei cittadini delle Comunità di Trinitapoli, San Ferdinando di Puglia e Margherita e non solo, se si pensa anche a coloro che in tutti i periodi dell’anno frequentano quelle località. Le preoccupazioni, in particolare, sono per i pendolari di quelle località, che quotidianamente usufruiscono di quel servizio, e che rischierebbero così di non poter raggiungere i luoghi di lavoro, gli istituti scolastici o le Università di interesse.
Ritenuto
opportuno scongiurare e prevenire quanto ci si augura possa essere solo un mero equivoco.
Tutto ciò premesso e ritenuto, si  chiede  di sapere
se corrisponde a vero quanto temuto e sostenuto dai cittadini, in particolare, di Trinitapoli, San Ferdinando e Margherita di Savoia, nella considerazione che si tratta di una  stazione ferroviaria, quale è quella di Trinitapoli-San Ferdinando di Puglia, che direttamente copre un bacino di utenza costituito da tre città e circa 45.000 abitanti. 
Nel malaugurato caso affermativo, si chiedono iniziative immediate, e quali, concretamente, nella considerazione che già da alcun anni la stazione di Trinitapoli-San Ferdinando di Puglia ha subito notevoli tagli e ridimensionamenti (treni cancellati e biglietteria chiusa). Del che, sopprimere anche le fermate del treno regionale, colpirebbe  non poco comunità laboriose che già molto soffrono per la mancanza di servizi adeguati, spesso causa di allontanamento dei giovani e fonte di rischio per la mancanza di mezzi di trasporto sicuri ed ambientalmente sostenibili.
Il Consigliere Regionale Francesco Ventola
            

