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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Ampliare area screening latte materno provincia di Taranto.
PREMESSO CHE:

-       L'Asl di Taranto ha aderito al Programma dell'Istituto Superiore di Sanità "Studio di Monitoraggio di policlorodibenzodiossine (PCDD), policlorodibenzofurani (PCDF) e policlorobifenili (PCB) nel latte materno di donne residenti a Taranto e provincia". Il progetto, che rientra nelle misure sanitarie previste dalla prescrizione 93 dell'Aia dell'Ilva di Taranto, è sotto la responsabilità scientifica dell'Istituto Superiore di Sanità. Sarà compito dell'ISS, infatti, effettuare tutte le analisi tossicologiche;

-       La stessa Azienda sanitaria locale sarà impegnata nell'arruolamento delle donne seguendo i criteri dello Studio, che richiede un approfondimento su 60-80 donne a Taranto e Statte e altre ottanta residenti nei comuni che distano più di 30 chilometri da Taranto come Laterza, Ginosa, Castellaneta, Martina Franca, Manduria e Avetrana;

-       La comunicazione del monitoraggio è stata diffusa un anno fa.

CONSIDERATO CHE:
-       Taranto ma anche l’intero territorio provinciale, come ben noto, è stato oggetto di molte indagini, conseguenza dell’alto livello di inquinamento che lo ha colpito per decenni;
-       Non è un caso dunque che il comprensorio che abbraccia i comuni di Taranto, Statte, Crispiano, Massafra, Montemesola, è dichiarato “Area ad elevato rischio di crisi ambientale”;
-       I tre comuni di Crispiano, Massafra e Montemesola, sono stati però esclusi dallo screening dell’ISS.
RILEVATO ALTRESI’ CHE:
-       Dal dato nazionale relativo all'allattamento al seno esclusivo emerge che la Puglia è agli ultimi posti a livello nazionale, un dato che diventa ancor più problematico per la provincia di Taranto.

TUTTO CIO’ CONSIDEARATO E PREMESSO CHIEDO
Chiedo al presidente della Regione Puglia, nonché assessore alla Sanità, intanto di sapere a che punto è tale studio, ma anche di farsi portavoce con il Governo della necessità di ampliare l’aria di screening sul latte materno “da subito” anche nei comuni esclusi e che rientrano nell’Area di Crisi Ambientale, e a seguire anche in tutti i comuni della provincia di Taranto. 
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