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Regione Puglia
Il Consigliere 

Avv. Giandiego Gatta

Prot. N° 42 /F.I.




Bari, lì 19 Settembre 2017
Al Signor

Presidente del Consiglio regionale

SEDE

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: Incendi sul Gargano – POSTAZIONI AIB.

 
Premesso che:
· Il Gargano è il più grande “polmone” della Puglia, contenendo circa il 70% della superfice boscata;
· A dieci anni dal tragico incendio che il 24 luglio 2007 distrusse il Gargano, e dopo tutti gli incendi che annualmente si sono susseguiti fino agli ultimi di qualche settimana fa (vedi Vieste, Peschici, Vico del Gargano, Manfredonia, San Giovanni Rotondo, San Marco in Lamis, Cagnano Varano, Mattinata, ecc..), il patrimonio boschivo e di macchia mediterranea  del promontorio, che rientra nell’area protetta del Parco Nazionale del Gargano, ha subito un gravissimo depauperamento, con gravi danni paesaggistici, ambientali ed economici; 
· Nel corso della stagione che ormai volge al termine,  grazie alle tempestive segnalazioni delle postazioni AntIncendio Boschive  (AIB) si è riusciti a contenere la propagazione di incendi che avrebbero devastato completamente il Gargano;
· Recentemente si è provveduto a prorogare lo svolgimento di attività AIB solo ad alcune unità di personale (circa 10) fino al 30 settembre p.v.;
Tutto ciò premesso,
SI INTERROGANO

il Presidente della Giunta e l’Assessore alle Risorse Agricole e Forestali, per conoscere e sapere:

· Come possa il personale prorogato svolgere servizio AIB senza il supporto delle postazioni con il personale somministrato che funga da servizio di vedetta.

· Se non ritengano che l’incendio avutosi nella serata del 17 u.s., che ha interessato il patrimonio naturalistico dell’”Oasi Lago Salso” e che ha provocato danni notevoli alla zona umida a pochi chilometri da Manfredonia (area rientrante nel Parco Nazionale del Gargano), avrebbe potuto essere avvistato e  domato per tempo se solo la squadra AIB fosse stata al completo delle sue unità.
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