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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Ampliamento sala di attesa Ambulatorio Medicale Ospedale di Martina Franca.
PREMESSO CHE:

-
L’ospedale Valle d’Itria di Martina Franca, dopo una serie d’interventi di natura emendativa attinenti il Piano di Riordino Ospedaliero, è stato classificato di 1° livello considerando il bacino di utenza, la configurazione territoriale dell’area che rappresenta, le strutture esistenti, i reparti presenti e a norma;
-
Secondo una stima fornita dalla stessa direzione generale, il bacino d’utenza su scala interprovinciale è di circa 150 mila persone. Nell’ospedale di Martina Franca confluiscono cittadini di Massafra, Crispiano e Statte, per quanto riguarda la provincia di Taranto, e cittadini di Locorotondo, Cisternino, Ceglie Messapica, Villa Castelli, Alberobello, per ciò che riguarda le provincie di Bari e Brindisi.
CONSIDERATO CHE:
-
In virtù di queste considerazioni è stato deciso a livello istituzionale di impegnarsi per potenziare i reparti attraverso l’investimento su macchinari e risorse umane. Di non meno importanza però è il decoro dei luoghi, dell’accoglienza dei pazienti e della tutela della privacy;

-
Un esempio sono i pazienti che attendono di essere visitati nell’Ambulatorio che si occupa di curare le ferite. Si tratta di una struttura medicale situata all’ingresso dell’ospedale nella quale operano due infermieri specializzati; purtroppo però la sala di attesa è piccola, ha solo dieci posti a sedere, e dunque non può contenere tutta l’utenza. Il risultato è che all’esterno si creano file interminabili per attendere il proprio turno. Tali disagi si amplificano nei mesi invernali, con il freddo, che in quelli estivi con il caldo opprimente.

TUTTO CIO’ CONSIDEARATO E PREMESSO CHIEDO
Chiedo al presidente della Giunta Regionale, nonché assessore alla Sanità, di verificare la possibilità di ampliare la sala di attesa attinente l’Ambulatorio medicale sito all’interno dell’ospedale di Martina Franca. Questo per garantire il benessere della persona, ma anche la sua privacy.
Bari, 19 settembre 2017                                             Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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