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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI

Al Sig. Presidente 
del Consiglio Regionale della Puglia

                                                                                  Dott. Mario Loizzo                                                                                                          

                                                                                             S E D E

All’Assessore regionale allo Sport 

Dott. Raffaele Piemontese
                                                                                                               S E D E
OGGETTO:  Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. Esercizio della cronaca sportiva nella Lega Nazionale Dilettanti giuoco calcio.
Il sottoscritto Consigliere Regionale  Cosimo Borraccino,

Premesso che

Con il Regolamento per l’esercizio della cronaca sportiva per il 2017/2018 pubblicato con Comunicato Ufficiale n. 7 del 4/08/2017, n. 8 e 9 del 5 luglio 2017, il Presidente della Lega Nazionale Dilettanti giuoco calcio, ha approvato il “Regolamento per l’esercizio della cronaca sportiva per l’anno sportivo  2017/2018”, con il quale si sancisce che, le emittenti che intendano ottenere il rilascio dell’autorizzazione per l’esercizio del diritto di cronaca sportiva del Campionato Nazionale Serie D,  dovranno far pervenire il Regolamento sottoscritto e la relativa domanda corredati di tutti i documenti elencati nell’art. 5 del suddetto Regolamento, presso gli Uffici del Dipartimento Interregionale sito in Piazzale Flaminio, 9 - 00196 Roma. Le modalità di acquisto dei diritti di diffusione audio-video non contemplati nel diritto di cronaca verranno rese note con successivo Comunicato. Sul sito internet http://seried.lnd.it/it/serie-d,  oltre ad una copia del Regolamento, sarà disponibile un file periodicamente aggiornato con l’elenco delle Emittenti che avranno già ottenuto regolare autorizzazione. 
Premesso che

A due giornalisti di testate mediatiche  locali,  in occasione della gara interna, a Taranto, con l’Aversa Normanna, è stato negato l’accredito stampa dalla Società Taranto Football club 1927.
Premesso che

La Lega Nazionale Dilettanti, anche in relazione agli “inconvenienti” occorsi a tali giornalisti in occasione della gara interna con l’Aversa Normanna, del 3 settembre scorso,  ha provveduto a modificare le disposizioni previste dal “Regolamento per l’esercizio della cronaca sportiva per la stagione 2017/18, pubblicato con Comunicato Ufficiale n.7 del 4 agosto 2017; infatti con il successivo Comunicato Ufficiale n. 24 del 15 settembre 2017 la LND ha pubblicato la modifica del 6° capoverso che annulla il precedente (sempre dell’articolo 7).
Premesso che
La Società potrà negare l’accredito laddove l’ingresso dei giornalisti, personale tecnico e/o attrezzature di registrazione e ripresa risulti pregiudizievole per l’ordine pubblico e/o per il regolare svolgimento della Gara sulla base di quanto comunicato dall’Autorità Giudiziaria di Pubblica Sicurezza.
Premesso che

Per uno dei due giornalisti il problema,dopo l’intervento della Lega col cambio del regolamento,  è rientrato.

Considerato che
Non risulta che le Autorità territoriali preposte abbiano mai espresso parere negativo all’accesso allo stadio dei giornalisti in questione, nè  ritenuta  la loro presenza allo stadio pregiudizievole all’ordine pubblico, nè fomentatori  di disordini, tantomeno soggetti inclini alla violenza nel corso di una partita di calcio.

Considerato che

Attualmente ancora  si nega  al giornalista di “Cosmopolis media” la possibilità di esercitare la propria professione, nonchè il diritto di informazione per la comunità soprattutto locale. 
Pertanto

SI INTERROGA

L’Assessore regionale allo Sport, per sapere quali iniziative intende intraprendere la Regione Puglia, affinchè si chiariscano le cause che hanno indotto la Società sportiva del Taranto Football club 1927  a procedere con questi atti discriminatori nei confronti dei giornalisti tarantini, negando loro l’esercizio della cronaca sportiva.
Bari, 20 settembre 2017

Il consigliere regionale

Cosimo Borraccino
