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OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta in merito alla procedura di adozione del P.U.G del Comune di Lucera (FG)
Le sottoscritte Consigliere Regionali Antonella Laricchia, Rosa Barone e Viviana Guarini
PREMESSO CHE
· In data 15/05/2014 si è tenuto il consiglio comunale a Lucera (FG) per l'adozione del P.U.G;
· il piano 167 - P.E.E.P. del Comune di Lucera, era stato annullato con parere definitivo del Consiglio di Stato sez. II il 21/11/07 ed emanato in D.P.R. il 15/04/09;
· anche il piano di edilizia libera denominato “Lucera 2” ha subito lo stesso annullamento giurisdizionale per sentenza del Consiglio di Stato sezione IV del 18/04/2014 n. 2001;
· A mezzo nota informativa dell'aprile 2014, il dirigente dell'ufficio urbanistico del comune di Lucera, informava il Sindaco, il redattore del PUG, prof. de Salvia, il Presidente del Consiglio, il Segretario Comunale e i Consiglieri Comunali tutti, della predetta sentenza del Consiglio di Stato sezione IV del 18/04/2014 n. 2001, in annullamento della delibera n. 12 del 23/02/2010, attinente il Piano Particolarreggiato di edilizia libera denominato "Lucera 2";
· a distanza di un mese, in data 15/05/2014, come sopra indicato, il consiglio comunale per l'adozione votava favorevolmente per l’adozione del P.U.G. (del. di CC n. 25/14), che includeva anche la succitata delibera n. 12/2010, benché annullata dal C.D.S.
CONSIDERATO CHE
· Nella delibera  di CC n. 25 del 15 /05/2014 venivano riportate come vigenti sia la delibera n. 6/2010, inerente al piano di zona 167 (la quale veniva annullata dall’assessorato all’urbanistica della regione Puglia in conferenza di servizi del 14/06/2012), sia la delibere la n. 12 del 24/02/2010 del Piano Particolareggiato “Lucera 2”, anch’essa annullata come esposto in premessa.
· Sempre nello stato giuridico di adozione di codesto PUG non veniva riportata la delibera di giunta comunale num 321/2012,  rappresentante il nuovo PPZ della 167, riformulato in virtù di un precedente annullamento del Consiglio di Stato.

· la 167 del Comune di Lucera già dal 30 marzo 2008 è interessata dall’accordo di programma “Contratti di Quartiere II”.
· la zona 167 del Comune di Lucera, vista la nota del 23/09/15 del dirigente del Osservatorio Abusivismo e Contenzioso della Regione Puglia alla Procura della Repubblica di Foggia, nonché per conoscenza al signor Francesco Caporicci (presidente del “Comitato Zone Bianche di Lucera”) e al dirigente comunale di settore, è stata oggetto di una nota di relazione in merito a illeciti amministrativi.
CONSIDERATO altresì che
· la Regione Puglia, con delibere di Giunta n. 1797/2005 e n. 1026/2012, diffidava ed imponeva al Comune di Lucera, a pena di invio di un commissario ad acta ai sensi dell'articolo 55, comma 3, della legge regionale n. 56 del 1980 della Regione Puglia, di operare entro sessanta giorni una variante generale al P.R.G. volta alla riqualificazione delle aree cosiddette “zone bianche”; 
·  allo scadere del termine intimato e nonostante la perdurante inerzia del comune di Lucera, la Regione Puglia non inviò il commissario ad acta così come previsto dalla su citata normativa;


                                                            INTERROGANO
                                                   L’assessore all’Urbanistica
per sapere:

· se  ritiene opportuno procedere alla non approvazione del PUG del Comune di Lucera, considerate le intervenute sentenze del Consiglio di Stato che annulla le varianti incluse nelle delibere di CC n. 25/14 e n. 44/15, costituenti il PUG stesso.
· se, alla luce dell’annullamento del piano di zona 167, come da DPR del 15/04/2009,  i finanziamenti previsti per l’accordo di programma (Contratti di Quartiere II) siglati dal MIT, dalla Regione e dal comune, siano stati accreditati dalla Regione Puglia.

Bari,  27/10/2015



Le Consigliere Regionali
 





               Antonella Laricchia





Rosa Barone
Viviana Guarini
