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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n. ___
                                                                                                   
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale
Dott. Mario Cosimo LOIZZO







S E D E 







Ill.mo Presidente 

della Giunta  Regionale

Dott. Michele EMILIANO







S E D E




              












Ill.mo Assessore all’Ambiente  

Dott. Filippo CARACCIOLO








S E D E 

OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale – Competenze regionali su verifiche TAP.
 Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino, 

Premesso che:

· La TAP (Trans-Adriatic Pipeline), il  Gasdotto Trans-Adriatico , è un progetto che prevede  la costruzione di un nuovo gasdotto che dalla frontiera greco-turca attraverso la  Grecia e l’Albania arriva in Italia, nella provincia di Lecce, per far giungere  il gas naturale proveniente dall'area del Mar Caspio(Azerbaigian) in Italia e in Europa.
· La Regione Puglia ha ricevuto dal Ministero competenza di vigilanza su 12 prescrizioni su 58, indispensabili al rilascio della VIA (Valutazione di Impatto Ambientale) da ottemperare prima di iniziare lo scavo del pozzo di spinta per la costruzione del microtunnel previsto con approdo a  San Foca, marina di Melendugno. 
· Le competenze della Regione Puglia sulle ultime prescrizioni sono relative  allo spostamento degli ulivi secolari che si trovano lungo il tracciato del microtunnel, alle  verifiche degli appalti per il  rispetto delle norme antinquinamento, operazioni di monitoraggio, di mitigazione ambientale, sull’analisi del rischio di incidenti. Mentre l’Arpa Puglia deve esprimere  pareri sul rispetto delle norme anti-sismiche e sul sistema di monitoraggio della nuova vegetazione.

· In data 21 luglio 2017 la Dirigente del Dipartimento regionale Ambiente, segnalava alcune  mancanze di prescrizioni, come ad esempio quella relativa alla tutela della preteria di Poseidonia presente sui fondali oggetto dell’opera infrastrutturale. 
Considerato che

· Il 18 settembre scorso la Direzione generale per le valutazioni ambientali del Ministero dell’Ambiente ha provveduto a ritirare, alla Regione Puglia e all’ARPA Puglia, le competenze di vigilanza su undici prescrizioni presentate dalla TAP, per non aver concluso nei tempi previsti, di 30 giorni, le verifiche di ottemperanza di competenza alle prescrizioni contenute nella VIA.
· Il Ministero dell’Ambiente ha dunque avocato a sè i pareri che non sono stati rilasciati dalla Regione Puglia, nei tempi previsti dalla legge di 30 giorni.
Pertanto
 Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino,
INTERROGA
Le  SSVV  per sapere quali iniziative intende intraprendere la Regione Puglia, affinché vengano prese tutte le precauzioni circa le verifiche e le autorizzazioni concernenti la realizzazione dell’opera TAP . Occorre procedere con estremo rigore prima di iniziare anche  lo scavo del pozzo di spinta. Ricordiamo che sono stati espiantati ben 211 ulivi secolari lungo il tracciato a terra del gasdotto, in località San Foca, durante la “fase 0”, senza le dovute autorizzazioni, che ancora oggi vedono contrapposti  Regione Puglia e Comune di Melendugno, contro il Ministero dell’Ambiente  e la multinazionale Trans Adriatic Pipeline Ag. in una battaglia a colpi di ricorsi non ancora conclusa. 
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.
Bari, lì
25/09/2017                   


          
Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino
