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Gruppo Consiliare “Noi a Sinistra per la Puglia”

Alla cortese attenzione

del Consiglio Regionale della Puglia

Mario LOIZZO

dell’Assessore all’Industria turistica e culturale - Gestione e valorizzazione dei beni culturali
Loredana CAPONE
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. Attuazione art. 20 legge regionale 30 dicembre 2016, n. 40 “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2017 e bilancio pluriennale 2017–2019 della Regione Puglia” (legge di stabilità regionale 2017).
Il sottoscritto consigliere regionale Vincenzo Colonna,
premesso che:
· L’art. 20 della legge regionale 30 dicembre 2016, n. 40, recante “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2017 e bilancio pluriennale 2017–2019 della Regione Puglia (legge di stabilità regionale 2017)” (pubblicata sul BURP n. 150 del 30.12.2016), rubricato  “Azioni innovative di promozione dell’attività dei territori pugliesi in vista di Matera 2019 - Capitale europea della cultura” dispone che: “Al fine di promuovere azioni innovative da parte di soggetti operanti nei settori della cultura, del turismo e dello spettacolo, finalizzate a definire in vista di Matera 2019 – Capitale europea della cultura, il posizionamento strategico in termini identitari, di immagine e di attrattività dei territori pugliesi limitrofi a quelli della Citta di Matera, nel bilancio regionale autonomo, nell’ambito della missione 5, programma 2, titolo 1, è assegnata una dotazione finanziaria per l’esercizio finanziario 2017, in termini di competenza e cassa, di euro 150 mila. Il medesimo stanziamento è assegnato, in termini di competenza, per ciascuno degli esercizi finanziari 2018 e 2019. Con deliberazione della Giunta regionale sono stabilite le modalità per l’accesso e la rendicontazione delle risorse di cui al comma 1”

· A dieci mesi dalla entrata in vigore della predetta disposizione alcun provvedimento è stato adottato per dare attuazione alla misura contenuta nella legge regionale di stabilità.
· Le azioni di posizionamento strategico costituiscono un tassello fondamentale per la promozione e valorizzazione, specie in contesti ultraregionali (nazionali e internazionali) e attraverso piattaforme web, dei territori interni della Puglia, incrementandone l’attrattività, con richiami identitari, e l’offerta culturale e turistica.
· L’appuntamento di “Matera Capitale europea della cultura 2019” rappresenta una vetrina formidabile per la promozione e la conoscibilità degli stessi territori, spesso esclusi dai consueti itinerari culturali e turistici regionali, per lo più legati a città e località costiere. 

· Ove la Giunta regionale non intervenga rapidamente, si rischia di perdere o distogliere le risorse del bilancio regionale autonomo destinate, per l’anno in corso, alle predette azioni innovative, determinando una occasione mancata per i territori e le comunità interessate.
Tutto ciò premesso, il sottoscritto chiede:

1. cosa abbia impedito sinora l’adozione di provvedimenti di attuazione della misura prevista dall’art. 20 della legge regionale 30 dicembre 2016, n. 40 di cui in premessa;
2. se e quali provvedimenti si intendano adottare, quale sia il contenuto e con quale tempistica, al fine di dare puntuale attuazione alla medesima disposizione.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale. 

Bari, 13 ottobre 2017
Cordialità

Vincenzo Colonna
