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Gruppo Consiliare “Noi a Sinistra per la Puglia”

Alla cortese attenzione

del Presidente del Consiglio regionale della Puglia

Mario LOIZZO

dell’Assessore alla Pianificazione territoriale - Urbanistica, Assetto del territorio, Paesaggio, Politiche abitative

Alfonso PISICCHIO  

dell’Assessore ai Lavori Pubblici 
Anna Maria CURCURUTO
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. Attuazione art. 23 legge regionale 30 dicembre 2016, n. 40 “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2017 e bilancio pluriennale 2017–2019 della Regione Puglia” (legge di stabilità regionale 2017).
Il sottoscritto consigliere regionale Vincenzo Colonna,
premesso che:
· l’art. 9 della legge regionale 10 giugno 2008, n. 14 (Misure a sostegno della qualità delle opere di architettura e di trasformazione del territorio) istituisce presso la Regione “un fondo per il finanziamento parziale delle spese da sostenere per l’espletamento dei concorsi d’idee e di progettazione banditi da soggetti tenuti al rispetto della legislazione statale in materia di contratti pubblici di lavori e servizi”. La stessa disposizione stabilisce, inoltre, che “le stazioni appaltanti che fruiscono del finanziamento … devono riservare a giovani professionisti d’età non superiore a quaranta anni e iscritti nell’albo professionale da non più di dieci anni, una quota dei rimborsi spettanti ai progetti risultati non vincitori e, nel caso di concorsi in due fasi, una quota di posti per la fase finale”. 

· In attuazione della predetta disposizione, l’art. 23 della legge regionale 30 dicembre 2016, n. 40 “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2017 e bilancio pluriennale 2017–2019 della Regione Puglia (legge di stabilità regionale 2017)” (pubblicata sul BURP n. 150 del 30.12.2016), rubricato “Misure a sostegno della qualità delle opere di architettura e di trasformazione del territorio”, ha disposto che: “per il finanziamento parziale delle spese da sostenere per l’espletamento dei concorsi di idee e di progettazione banditi da soggetti tenuti al rispetto della legislazione statale in materia di contratti pubblici di lavori e servizi … nel bilancio regionale autonomo, nell’ambito della missione 8, programma 1, titolo 1, è assegnata una dotazione finanziaria per l’esercizio finanziario 2017, in termini di competenza e cassa, di euro 100 mila. Il medesimo stanziamento è assegnato in termini di competenza per ciascuno degli esercizi finanziari 2018 e 2019”.

Considerato che:
· a dieci mesi dalla entrata in vigore della predetta disposizione alcun provvedimento è stato adottato per dare attuazione alla misura contenuta nella legge regionale di stabilità.
· I concorsi di idee e progettazione previsti dal Capo IV, Titolo VI, del d. lgs. n. 50/2016 (Codice degli appalti), rappresentano, con riferimento alle opere di architettura e trasformazione del territorio di cui alla l.r. 14/2008, un efficace strumento che, attraverso il coinvolgimento di professionisti (ingegneri, architetti), consente alle stazioni appaltanti di selezionare e acquisire in proprietà proposte progettuali innovative al fine della realizzazione di un’opera, previo pagamento ai vincitori di un premio commisurato al valore dell’opera stessa.
· La promozione dei predetti concorsi costituisce, altresì, una importante occasione di crescita professionale specie per giovani tecnici, come prevede la richiamata disposizione della l.r. 14/2008.
· Ove la Giunta regionale non intervenga rapidamente, si rischia di perdere o distogliere le risorse del bilancio regionale autonomo destinate, per l’anno in corso, ad incentivare il ricorso, da parte delle stazioni appaltanti, a tale efficace strumento partecipativo.
Tutto ciò premesso, il sottoscritto chiede:

1. cosa abbia impedito sinora l’adozione di provvedimenti di attuazione della misura prevista dall’art. 23 della legge regionale 30 dicembre 2016, n. 40 di cui in premessa;
2. se e quali provvedimenti si intendano adottare, quale sia il contenuto e con quale tempistica, al fine di dare puntuale attuazione alla medesima disposizione.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale. 

Bari, 17 ottobre 2017
Cordialità

Vincenzo Colonna
