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Egr. Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
Egr. Presidente della Regione Puglia con delega alla sanità

 Dott. Michele Emiliano
Egr. Assessore Regionale alle infrastrutture e mobilità
Dottor A. Nunziante
OGGETTO: interrogazione ordinaria a risposta scritta – elisuperfici ed elisoccorso
I sottoscritti Consiglieri Regionali    Mario Conca e Marco Galante, 
Premesso che:
- La Regione Puglia con deliberazione GR 30.11.2016 n. 1933 ha approvato il piano di riordino ospedaliero, includendo anche la rete dell’emergenza-urgenza;.
- Con particolare riferimento al servizio di elisoccorso nell’anzidetta deliberazione viene riportato quanto contenuto nel D.M. n. 70/15, sì che è previsto un servizio che impieghi un numero di mezzi diurni pari ad 1 per una previsione minima di 600/anno mediamente per ogni base e un numero di mezzi notturni pari a 1 per una previsione media di 550 interventi all'anno per ogni base;

- Il servizio consisterà in:
-- basi operative HEMS – dalla quale l'elicottero decolla per ogni chiamata;
--destinazioni sanitarie (ospedali HUB) – ovvero i poli sanitari verso i quali affluiscono malati, materiale sanitario, gli organi etc.;
--elisuperfici a servizio di strutture sanitarie;
--elisuperfici a servizio di comunità isolate;
--siti HEMS – i posti ritenuti idonei per l'atterraggio e il successivo decollo dal comandante della missione HEMS, previa ricognizione visiva nel corso della missione, allo scopo di portare equipe medica e materiale il più vicino possibile al luogo dell'incidente, oppure evacuarne i feriti
- Con Determinazione Dirigenziale del Settore Programmazione Vie di Comunicazione n. 90 del 4 agosto 2006 è stato approvato il disciplinare, sottoscritto in pari data dalla Regione Puglia e dalla società Aeroporti di Puglia in qualità di soggetto attuatore, per l’intervento “Progetto di realizzazione della rete eliportuale regionale”;

-  In data 3 ottobre 2007, al termine di una procedura di evidenza pubblica, la società Aeroporti di Puglia ha stipulato una convenzione con la società Alidaunia s.r.l per le attività di progettazione, prestazioni accessorie, direzione lavori, esecuzione lavori per l’intervento di realizzazione e potenziamento della rete eliportuale regionale, nonché per il servizio di gestione degli eliporti, manutenzione, custodia e controllo degli impianti e delle infrastrutture;

-  È stato così realizzato un sistema eliportuale, costituito da 10 eli-superfici (Foggia, San Giovanni Rotondo, Vieste, Peschici, Isola di San Domino, Isola di San Nicola, Celenza Valfortore, Bari Policlinico, Melendugno e Supersano) integrato con la rete di trasporto aereo regionale; 

- Con Determinazione Dirigenziale n. 203 del 22 luglio 2013 del Servizio Pianificazione e Programmazione delle Infrastrutture per la Mobilità si è preso atto dell’atto aggiuntivo alla citata convenzione, sottoscritto in data 24 giugno 2013 tra la società Aeroporti di Puglia e la società Alidaunia s.r.l., con cui è stato rimodulato il quadro economico generale dell’intervento ed è stata ridefinita la scadenza della gestione (avviata in realtà in momenti diversi per le varie elisuperfici) rendendola unica per tutte le elisuperfici al 31 maggio 2014;

- che la società Alidaunia srl, a seguito di contratto di servizio sottoscritto con la Regione Puglia in data 06.12.2004 in scadenza al 31.12.2044, è altresì esercente dei servizi di trasporto pubblico locale elicotteristico in relazione ai servizi classificati “minimi” Regionali, sulla tratta Foggia - San Giovanni Rotondo - Vieste - Peschici - Tremiti;

-  Con delibera GR 2572/2014 la Regione Puglia, annullando la precedente deliberazione n. 1962/14,  ha approvato un nuovo schema di disciplinare regolante i rapporti tra Regione Puglia e Aeroporti di Puglia per la realizzazione delle attività di gestione, manutenzione, controllo e custodia della rete eliportuale regionale, scorporando dall’iniziale previsione i costi relativi al settore elicotteristico e  stabilendo che Aeroporti di Puglia avrebbe provveduto ad affidare il servizio direttamente ad Alidaunia. Ciò sul presupposto che “la gestione delle attività emergenziali pubbliche e delle attività relative al trasporto pubblico locale, nell’unica centrale operativa di rete, sarebbe difficilmente espletabile da due soggetti distinti in “coabitazione” interferenti tra loro nell’ipotesi di contemporaneità delle attività di volo, utilizzatori entrambi delle stesse apparecchiature, se non a discapito dei necessari livelli di efficienza, efficacia ed economicità che diversamente una gestione unitaria riuscirebbe a garantire”;
- La Giunta Regionale, a seguito della cosiddetta “Emergenza Gargano”, ha stanziato 6.230.000,00 € a valere sui fondi FESR 2007-2013 per il potenziamento dei presidi di San Marco in Lamis e di Monte S. Angelo e per dotare tutti i centri del Gargano e i centri costieri del servizio di elisoccorso con le relative elisuperfici. Tra questi interventi rientra la realizzazione di Elisuperfici per l'emergenza – urgenza – Servizio 118 per i Comuni del Gargano che fanno riferimento al PTA di San Marco in Lamis e al Poliambulatorio di Vico del Gargano, per un importo di 300.000,00€ (fondi regionali), in particolare nei Comuni di Carpino, Cagnano Varano, Ischitella e Vico del Gargano;

- La Regione Puglia ha altresì stanziato le somme necessarie alla costruzione di un'elisuperficie all'interno del porto turistico di Manfredonia; 
- nel Piano attuativo 2015 – 2019 del Piano Regionale dei Trasporti è stabilito che “la rete eliportuale, già utilizzata per servizi di trasporto pubblico per le isole Tremiti e alcune località del Gargano (servizio elibus regionale), sarà completata attraverso la messa in rete anche delle elisuperfici già operative, dei principali poli sanitari della regione, ancora non inclusi, quali: 
--Ospedale Riuniti di Foggia 
--Ospedale mons. Dimiccoli di Barletta 
--Ospedale della Murgia Altamura 
--Ospedale Miulli di Acquaviva 
--Ospedale di Summa Perrino di Brindisi 
--Ospedale Vito Fazzi di Lecce 
-- Ospedale Santissima Annunziata di Taranto”;
considerato che 

- il Segretario Regionale CONFSAL VIGILI DEL FUOCO con nota avente ad oggetto “Convenzione elisoccorso Puglia 118. Richiesta incontro urgente” ha lamentato l’assenza di convenzione tra Regione Puglia e Corpo dei Vigili del Fuoco che consentirebbe la presenza di un medico a bordo dei mezzi aerei del Corpo medesimo;

- Il Regolamento UE 965/2012 della Commissione Europea, successivamente modificato con il Regolamento UE 83/2014, ha introdotto alcune innovazioni in merito ai requisiti tecnici ed alle procedure amministrative per le operazioni di volo e prevede, per l'attività di elisoccorso, la possibilità di utilizzare nella fascia notturna i "Siti Operativi HEMS". Il predetto Regolamento consentiva agli Stati membri di non applicare le disposizioni in esso contenute sino al 28 ottobre 2014; 
- I dati risalenti al 2014 sul numero di decolli e atterraggi per le elisuperfici di Bari Policlinico, Supersano, Melendugno, (piste salentine utilizzate anche dalla Guardia di Finanza i cui voli non vengono censiti) Celenza Valfortore e Foggia mostrano uno scarso utilizzo di dette infrastrutture;

- Non sono noti i dati sull'utilizzo delle elisuperfici già operative, così come specificato nel Piano attuativo 2015-2019 del Piano Regionale dei Trasporti, dei principali poli sanitari della Regione (Ospedale Riuniti di Foggia, Ospedale mons. Dimiccoli di Barletta, Ospedale della Murgia Altamura, Ospedale Miulli di Acquaviva, Ospedale di Summa Perrino di Brindisi, Ospedale Vito Fazzi di Lecce, Ospedale Santissima Annunziata di Taranto) né quelli inerenti lo stato di manutenzione dei suddetti eliporti, le modalità di custodia e controllo degli impianti e delle infrastrutture.

Tutto ciò premesso e considerato

Interrogano la Giunta e l’Assessore competente per conoscere:
-  i tempi necessari e la previsione dei costi, stante l'inserimento di ulteriori 7 elisuperfici (Ospedale Riuniti di Foggia, Ospedale mons. Dimiccoli di Barletta, Ospedale della Murgia Altamura, Ospedale Miulli di Acquaviva, Ospedale di Summa Perrino di Brindisi, Ospedale Vito Fazzi di Lecce, Ospedale Santissima Annunziata di Taranto) all'interno della rete eliportuale regionale;

- se è già stato disposto il rinnovo del disciplinare regolante i rapporti tra Regione Puglia e Aeroporti di Puglia in qualità di soggetto attuatore, per le attività di gestione, manutenzione, controllo e custodia della rete eliportuale regionale;

- i dati aggiornati sulle elisuperfici ed eliporti, pubbliche e private, sui numeri di decollo e atterraggio di tutte le elisuperfici ed eliporti presenti sul territorio regionale;

- il nominativo del soggetto responsabile del servizio di gestione dei seguenti eliporti: Ospedale Riuniti di Foggia, Ospedale mons. Dimiccoli di Barletta, Ospedale della Murgia Altamura, Ospedale Miulli di Acquaviva, Ospedale di Summa Perrino di Brindisi, Ospedale Vito Fazzi di Lecce, Ospedale Santissima Annunziata di Taranto, sulla loro manutenzione, custodia e controllo degli impianti e delle infrastrutture;

- se vi è stata la realizzazione e la messa in esercizio delle elisuperfici per l'emergenza – urgenza – Servizio 118 per i Comuni del Gargano che fanno riferimento al PTA di San Marco in Lamis e al Poliambulatorio di Vico del Gargano;

- lo stato dei lavori per la costruzione dell'elisuperficie situata all'interno del porto turistico di Manfredonia; 
- se la Regione Puglia ha inteso o intenda dare piena attuazione alla Convenzione elisoccorso Puglia 118" con il Corpo dei Vigili del Fuoco;

- se le elisuperfici presenti sul territorio regionale rispettano i requisiti previsti dal DM 01.02.2006 e dalla successiva circolare ENAC APT-36 del 30/10/2013 nonché le disposizioni per la sicurezza antincendio previste dal DM 238/2007 e le prescrizioni di cui al DM del 23/09/2011 sulle dotazioni minime di personale addetto, di mezzi, di attrezzature e di sostanze estinguenti da destinare all'attività di soccorso e lotta antincendio, negli aeroporti di aviazione generale e nelle avio superfici e se il soggetto gestore, per ogni infrastruttura, osserva le prescrizioni emanate dall'ENAC 0003917/DIRGEN/AIN - Protocollo del 21/01/2009.

Mario Conca

Marco Galante 

