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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n° 212 – Bari
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE
All’Assessore al Bilancio 
Dott. Raffaele Piemontese
SEDE
Al Presidente della Giunta
Dott. Michele Emiliano
SEDE
OGGETTO: Interrogazione ordinaria afferente il Bilancio Sociale.
La  sottoscritta Consigliera  Regionale Antonella Laricchia del gruppo consiliare del Movimento 5 Stelle, espone quanto segue,
PREMESSO CHE
· La Legge Regionale 7 aprile 2014, n. 15 “Istituzione del bilancio sociale della Regione Puglia. Integrazioni alla legge regionale 16 novembre 2001, n.28 (Riforma dell’ordinamento regionale in materia di programmazione, bilancio, contabilità regionale e controlli)”, ha integrato l’articolo 21 della legge regionale 16 novembre 2001, n. 28. 
Che è  stato integrato l’articolo 100 della predetta legge nei seguenti termini: 
"Dopo il comma 1 dell’articolo 100 della L.R. 28/2001 è aggiunto il seguente: '1 bis. Ai fini di quanto previsto al comma 1 bis dell’articolo 21, entro sessanta giorni dalla data di approvazione del rendiconto, la Giunta regionale approva il bilancio sociale, che esprime l’efficacia, l’efficienza e i risultati dell’azione amministrativa, descrivendo i principali processi decisionali e operativi e le ricadute sulla comunità. Il bilancio sociale è redatto per consentire il confronto ciclico degli obiettivi programmati con i risultati raggiunti, favorendo la definizione di nuovi obiettivi e impegni per l’amministrazione.' "
· La legge regionale 15/2014 prevede altresì che "Con regolamento regionale, da emanarsi entro centottanta giorni dalla data di entrata in vigore della presente legge, sono definiti lo schema di bilancio sociale e le modalità operative per l’attuazione della presente legge. La Giunta regionale annualmente approva le linee guida per la predisposizione del bilancio sociale da parte delle competenti strutture regionali come individuate dal predetto regolamento regionale."
CONSIDERATO CHE
· Il bilancio sociale è l’esito di un processo con il quale l’amministrazione rende conto delle scelte, delle attività, dei risultati e dell’impiego di risorse in un dato periodo, in modo da consentire ai cittadini e ai diversi interlocutori di conoscere e formulare un proprio giudizio su come l’amministrazione interpreta e realizza la sua missione istituzionale e il suo mandato. 
· Il bilancio sociale deve esprimere il senso dell’azione dell’amministrazione, descrivendo i processi decisionali e operativi che la caratterizzano e le loro ricadute sulla comunità. 
· Il bilancio sociale deve essere realizzato con cadenza periodica, preferibilmente annuale, permettendo di confrontare ciclicamente gli obiettivi programmati con i risultati raggiunti favorendo la definizione di nuovi obiettivi e impegni dell’amministrazione. 
· Il bilancio sociale deve essere integrato con il sistema di programmazione e controllo e con l’intero sistema informativo contabile.   
RILEVATO  CHE
· con detto atto la  Regione Puglia ha sicuramente inteso perseguire l’obiettivo di rendicontare in modo trasparente ed efficace le azioni dell’amministrazione, intendendo presentare  in modo chiaro l’attività, al fine di favorire la partecipazione dei portatori di interessi al raggiungimento delle finalità di interesse pubblico;
INTERROGA
 L’ASSESSORE COMPETENTE E LA GIUNTA REGIONALE
per conoscere:
· le linee guida per la predisposizione del bilancio sociale da parte delle competenti strutture regionali come individuate dal regolamento regionale;
· il bilancio in termini di efficacia, efficienza e i risultati dell’azione amministrativa emersi nel Bilancio Sociale 2016, descrivendo i principali processi decisionali e operativi e le ricadute sulla comunità;
· quale confronto degli obiettivi programmati con i risultati raggiunti sia emerso e quali nuovi obiettivi e impegni sono stati definiti dall'Amministrazione;
· lo schema di bilancio sociale, in cui si definiscono le informazioni che il bilancio sociale deve contenere, e le modalità operative per l’attuazione della legge, approvate per gli esercizi 2016 e 2017.
Bari, 13/11/2017
La consigliera Regionale 
Antonella Laricchia
