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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
 Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Mario Cosimo LOIZZO
SEDE
e p.c. 
All’Assessore al Turismo 
della Regione Puglia
LOREDANA CAPONE
SEDE

OGGETTO: Interrogazione urgente su direzione tecnica di agenzia viaggi- mancata indizione della procedura

I sottoscritti Mario Conca,   Antonella Laricchia, Rosa Barone e Cristian Casili Consiglieri Regionali del MoVimento 5 Stelle
PREMESSO CHE 
· La legge regionale n. 34/2007 all’art. 1 stabilisce che “  La presente legge, nelle more del completamento del processo di riordino delle funzioni delle Province ai sensi della legge 7 aprile 2014, n. 56 (Disposizioni sulle città metropolitane, sulle province, sulle unioni e fusioni di comuni), disciplina le competenze amministrative delle Province per l’esercizio delle attività professionali delle agenzie di viaggio e turismo, in attuazione degli articoli 117 e 118 della Costituzione”, prevedendo anche il potere sostitutivo regionale;

· La medesima legge art.13 stabilisce che “La provincia, con cadenza almeno biennale, indice l'esame per direttore tecnico.  I candidati devono essere in possesso del diploma di scuola secondaria superiore…. Al fine di ottenere una linea omogenea negli ambiti locali, la Giunta regionale, almeno una volta l’anno, determina con proprio provvedimento i criteri, le modalità e i termini per le prove di esame, scritte e orali, finalizzate all’abilitazione all’esercizio dell’attività di direttore tecnico dell’agenzia di viaggio e turismo”;
· Con Delib.G.R. 3 dicembre 2008, n. 2380 sono stati determinati, ai sensi del citato articolo, i criteri, le modalità e i termini per le prove di esame, finalizzate all'abilitazione all'esercizio dell'attività di direttore tecnico dell'agenzia di viaggio e turismo;
· L’esercizio dell’attività di agenzia viaggio è subordinato alla presenza all’interno dell’azienda a tempo pieno e con carattere di esclusività di un direttore tecnico; 
· Malgrado l’obbligo di indizione biennale del bando per la direzione tecnica di agenzia viaggio, l’ultima procedura risale al 2011;
· la Legge n. 56/2014 (c.d. legge Delrio) ha riorganizzato le funzioni provinciali attribuendo alle Province l’esercizio di funzioni fondamentali e prevedendo che l’esercizio delle funzioni non fondamentali, tra cui quelle in materia di turismo, continuasse ad essere assicurato dalle medesime (province) sino alla data dell’effettivo avvio dell’esercizio da parte dell’ente subentrante, da stabilirsi con legge regionale per le funzioni di competenza regionale;
· A livello regionale, e in attuazione della Legge Delrio, è intervenuta la L. r. 30 ottobre 2015 n. 31, la quale ha stabilito che le funzioni in materia di turismo fossero trasferite alla Regione con i relativi beni, risorse umane e finanziarie, ai sensi dell’art. 1, comma 91, L. n. 56/2014; 
· Il completamento del processo di riordino, previsto dalla suddetta L.r. n. 31/2015, è stato attuato con la L. r. 27 maggio 2016, n. 9 ed in particolare: l’art. 2, comma 1. lettera d), ha disposto che “le funzioni in materia di turismo sono oggetto di trasferimento alla Regione e dalla stessa esercitate” e all’art.6 comma 4 si prevede che “Dalla data di entrata in vigore della l.r. 31/2015 le competenze amministrative in materia di attività professionali turistiche si intendono esercitate dalla Regione”; 
PRESO ATTO CHE
· La perdurante inerzia della Regione, impantanata per sei anni in un limbo amministrativo, ha comportato e comporta una concreta paralisi dell’attuale sistema turistico, che invece vede una crescita esponenziale delle domanda di servizi e addetti nel settore, oltre a rappresentare una perdita di occasione di impiego per tanti pugliesi. 
TENUTO CONTO CHE
· È necessario fare chiarezza e trovare immediate soluzioni onde procedere all’emanazione del bando;
· La previsione dell’art. 6, comma 4, ben può essere idonea a consentire alla Regione Puglia l’indizione della procedura;
·  Laddove invece si ritenesse opportuno un nuovo intervento normativo a modifica della L.R. 34/07, è evidente che lo stesso deve essere oggetto di pronta redazione ed emanazione;
INTERROGANO
l’Assessore all’Industria Turistica e Culturale 
per conoscere con urgenza:
1. quali azioni e iniziative la Regione Puglia intenda porre in essere e con quali tempistiche al fine di consentire l’immediata emanazione del bando per direttore tecnico d’agenzia viaggi. 
Bari, 14.11.17
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