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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
 
Via Capruzzi n° 212 – BARI
Egr. Presidente del Consiglio Regionale della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
Egr. Presidente della Regione Puglia
e Assessore alla Sanità
 Dott. Michele Emiliano
OGGETTO:  INTERROGAZIONE - ASL TARANTO in merito all'incarico di sostituzione del direttore del Distretto socio-sanitario n° 5.
I Sottoscritti Marco Galante, Mario Conca, Grazia Di Bari, Gianluca Bozzetti e Antonella Laricchia in qualità di Consiglieri Regionali,
Premesso che: 
A seguito di determinazione dirigenziale n° 350 del 25/06/2015 la direzione del Distretto socio sanitario n°5 risulta vacante per dimissioni volontarie della Dr.ssa Giordano Rosa e che l’ASL ha indetto avviso interno con delibera n1267 del 9/09/2015 ai sensi di quanto stabilito dal DLGS 502/92 nonché dalla L.R. Puglia 07022006 n° 1, al fine di individuare candidato idoneo cui conferire l'incarico di Direttore di Distretto, stante la rilevante necessità di presidiare un ambito assistenziale particolarmente delicato e complesso, legato alle problematiche del territorio Jonico.
Per ragioni di trasparenza sull'attribuzione degli incarichi di struttura e a seguito di conoscenza, nella struttura suddetta della compresenza di n° 2 responsabili Dirigenti medici legati da vincolo di coniugio, di cui uno sembra essere stato incaricato di svolgere funzioni vicarie di Direzione, nonché della presenza nella struttura de qua di altri dirigenti specialisti in branche diverse dall'organizzazione dei servizi territoriali.
Chiedono
Di conoscere secondo quali modalità e con quali criteri, nelle more dell'espletamento del concorso,  è stato affidato a uno dei 2 coniugi l'incarico di sostituzione del direttore del distretto n° 5 di Martina Franca (Ta) e per quali ragioni, atteso che altri Dirigenti del Distretto in questione non hanno specifica esperienza nei servizi territoriali, non si sia proceduto, considerata la particolare situazione determinata dal rapporto di coniugio di n° 2 Dirigenti, ad estendere la ricerca dei possibili sostituti nell'ambito dell'intera dirigenza aziendale tenendo conto della specifica esperienza nei servizi territoriali.
Quali provvedimenti La Direzione del Management di Taranto abbia inteso adottare per contrastare  una cattiva prassi dell'Asl di Taranto in merito all'affidamento di incarichi a parenti e amici, già segnalata dal Senatore Buccarella con interrogazione parlamentare e che coinvolge proprio il Direttore Sanitario della stessa Azienda.
Bari, lì 2 novembre 2015
I consiglieri regionali 
Marco Galante
Mario Conca
Grazia Di Bari
Gianluca Bozzetti
Antonella Laricchia

