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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n° 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi, 204
70124 - B A R I
e p.c. 
All’Assessore alla Sanità 
Michele Emiliano
           Lungomare Nazario Sauro, 33
                                                                                                         70121 - B A R I
OGGETTO: Interrogazione urgente. Nomina del dott. Giancarlo Ruscitti Commissario straordinario dell’Azienda Ospedaliera Universitaria Consorziale Policlinico di Bari. 
I sottoscritti Antonella Laricchia e Marco Galante Consiglieri Regionali del MoVimento 5 Stelle 
    PREMESSO CHE
· in data 02 ottobre 2017 il dott. Vitangelo Dattoli terminava il suo incarico di Direttore Generale dell’Azienda Ospedaliero-Universitaria “Policlinico” di Bari, giusta nomina ricevuta dalla Giunta Regionale con Deliberazione n. 1947 del 02 ottobre 2012.
· Con Deliberazione n. 1455 del 25 settembre 2017 la Giunta Regione Puglia nominava il dott. Giancarlo Ruscitti Commissario straordinario dell’Azienda Ospedaliera Universitaria Consorziale Policlinico di Bari. 
· Lo stesso dott. Giancarlo Ruscitti, però, era già stato nominato Direttore del Dipartimento Promozione della Salute, del Benessere sociale e dello Sport per tutti, giusta Deliberazione della Giunta Regionale n.1908  del 30 novembre 2016.
CONSIDERATO CHE
· il doppio incarico rivestito dal dott. Ruscitti crea una evidente situazione di sovrapposizione tra soggetto controllore e soggetto controllato, tenuto conto che il Dipartimento della Salute provvede anche a:  monitoraggio ed adempimenti in materia di contabilità analitica delle ASL, Aziende Ospedaliere-Universitarie, IRCCS; monitoraggio e sistema di reporting; analisi quantitative-qualitative, verifica e monitoraggio periodico dei budget delle ASL, Aziende Ospedaliere-Universitarie ed analisi degli scostamenti;  analisi Strategico gestionale.
· in disparte quanto previsto dal D. lgs. 39/2013, l'art. 53 D. lgs 165/01 al comma 5 stabilisce che "In ogni caso, il conferimento operato direttamente dall'amministrazione, nonché l'autorizzazione all'esercizio di incarichi che provengano da amministrazione pubblica diversa da quella di appartenenza, ovvero da società o persone fisiche, che svolgano attività d'impresa o commerciale, sono disposti dai rispettivi organi competenti secondo criteri oggettivi e predeterminati, che tengano conto della specifica professionalità, tali da escludere casi di incompatibilità, sia di diritto che di fatto, nell'interesse del buon andamento della pubblica amministrazione o situazioni di conflitto, anche potenziale, di interessi, che pregiudichino l’esercizio imparziale delle funzioni attribuite al dipendente";
· Tale norma all’evidenza impedisce alle Amministrazioni di conferire ai propri dipendenti incarichi che generino incompatibilità, anche di fatto, o potenziale conflitto di interessi.
· certa è la sussistenza nel caso di una situazione di potenziale conflitto di interessi, come confermato dalla circostanza per cui la stessa Deliberazione n. 1455 del 25 settembre 2017 citata contiene la sottoscrizione del dott. Ruscitti in qualità di Direttore del Dipartimento Promozione della Salute, del Benessere sociale e dello Sport per tutti.
Tutto quanto premesso e considerato

INTERROGANO
l’Assessore alla Sanità, dott. Michele Emiliano, al fine di: 
· conoscere quali sono stati i criteri di valutazione posti a fondamento della nomina del dott. Ruscitti quale Commissario straordinario dell’Azienda Ospedaliera Universitaria Consorziale Policlinico di Bari;
· sapere se tale nomina è legittima alla luce di quanto previsto dal succitato art. 53 comma 5 del D. lgs 165/01 nonché conoscere se prima della stessa si è proceduto all’acquisizione di un parere legale sul punto;
· in disparte quanto precede, sapere se la nomina è ritenuta opportuna, tenuto conto che potranno comunque verificarsi situazioni di concreto conflitto di interessi tali da necessitare l’astensione del dott. Ruscitti;
· sapere se sono state valutate nomine alternative al fine di superare le preclusioni e le criticità di cui innanzi.
Bari, 22 novembre 2017 
I Consiglieri Regionali 
Antonella Laricchia
Marco Galante
