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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: attivazione di un Servizio di consulenza pediatrica ambulatoriale nel quartiere Tamburi
PREMESSO CHE:

-       Nel mese di Febbraio del corrente anno, è nato il progetto SCAP (Servizio di consulenza pediatrica ambulatoriale), con approvazione in Giunta della specifica delibera, su tutto il territorio regionale. SCAP servirà a garantire il servizio di consulenza pediatrica, in risposta alle esigenze del territorio e in assenza dei pediatri di famiglia, il sabato, la domenica e i festivi diurni. SCAP garantirà l’appropriatezza delle prestazioni ambulatoriali per i piccoli pazienti a bassa priorità, il tutto con un coinvolgimento diretto nel percorso di diagnosi e cura, del bambino e della famiglia;
-       Le attività di consulenza ambulatoriale saranno erogate: il sabato e i prefestivi dalle ore 8.00 alle ore 20.00; la domenica e i festivi dalle ore 8.00 alle ore 20.00;

-       Al progetto SCAP aderiranno, su base volontaria e tramite bando, i pediatri di famiglia convenzionati con la stessa Asl, i pediatri inseriti nella graduatoria regionale della medicina pediatrica e i pediatri non inseriti nella graduatoria ma in possesso della specializzazione e dei requisiti per l’iscrizione nella graduatoria regionale. Aderiranno su base volontaria anche gli infermieri e le altre figure professionali specifiche (puericultrici o vigilatrici di infanzia).

Ogni azienda Asl dovrà indicare un responsabile di progetto tra i suoi stessi dirigenti;

CONSIDERATO CHE:

-       Il progetto Scap però può essere attivato solo negli ospedali che hanno un Pronto Soccorso, che possiedono il reparto di Pediatria, e nei comuni con una popolazione superiore ai 50mila abitanti. E, infatti, nella provincia di Taranto sono stati individuati due Ospedali, il Ss Annunziata e il presidio ospedaliero della Valle d’Itria. Nel primo il servizio è già partito, nel secondo siamo in attesa che venga attivato.

RILEVATO ALTRESI’ CHE:

-       Il territorio di Taranto ha alcune specifiche in termini di sanità legate all’emergenza ambientale. Ed è ben noto che ci sono dati allarmanti che riguardano proprio i bambini per ciò che concerne alcune malattie legate all’inquinamento. Il quartiere più esposto è il quartiere Tamburi, dove gli stessi pediatri che operano in loco parlano di una “situazione drammatica”, per altro ampiamente documentata.

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

-       Di poter valutare la possibilità di aprire un servizio di consulenza pediatrica ambulatoriale, o un servizio svincolato dalla delibera di Giunta, ma analogo per prestazioni, nel quartiere Tamburi;

· O di valutare la possibilità di attivare all’interno dell’Ospedale Moscati vicino allo stesso quartiere, il servizio in questione. Mi rendo conto che tale nosocomio non ha tutte le caratteristiche, così come da delibera di Giunta, per poterlo ospitare, ma vista la prossimità del presidio sanitario al rione Tamburi, potrebbe essere una strada comunque percorribile. 
Bari, 23 novembre 2017                                          Renato Perrini
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