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      Consiglio Regionale della Puglia

    Il Consigliere

Al Presidente del Consiglio Regionale

Interrogazione urgente

Oggetto: espletamento servizio mensa ASL Regione Puglia.


premesso

· che la Regione Puglia si appresterebbe a modificare, con apposito bando di gara, l’espletamento del servizio mense per i degenti e operatori delle ASL uniformandolo su tutto il territorio regionale con l’adozione del sistema cook&chill che prevede la preparazione dei pasti in un punto cottura esterno e il successivo trasporto all’interno dei vari presidi ospedalieri con il riscaldamento e la rivitalizzazione in loco;

· che tale possibile modifica nell’espletamento del servizio ha messo in allarme i lavoratori delle mense che per il tramite dei sindacati hanno espresso il timore fondato della chiusura o di un drastico ridimensionamento dei punti cottura presenti nei vari presidi con inevitabili riflessi sulla tenuta dei livelli occupazionali e di rischio per il posto di lavoro per gli operatori impiegati nel servizio anche da 20 anni; Il sindacato Ugl ha stimato nel 50% del personale in esubero in conseguenza della soppressione dei centri di cottura;

· che lo stesso sindacato esprime perplessità per la qualità e la genuinità dei pasti somministrati a fronte dell’abbattimento dei costi ipotizzato con l’adozione del sistema cook&chill;
si interroga

 il Presidente della Giunta regionale nonché Assessore alla salute per sapere quale sia l’orientamento del Governo regionale a riguardo e quali iniziative intende assumere per scongiurare il rischio che la modifica nell’espletamento del servizio mense delle ASL pugliesi possa compromettere il mantenimento dei livelli occupazionali e la qualità dei servizio erogato.

Bari, 28 novembre 2016

                                                                                     Saverio Congedo
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