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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
   Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
e p. c. 
Al Presidente della Giunta Regionale 
Michele Emiliano 
SEDE
All’Assessore alla Formazione e Lavoro







Sebastiano Leo







SEDE
OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta su Programma Garanzia Giovani, tempistiche per liquidazione tirocini e riprogrammazione del PAR 
I sottoscritti Antonio Salvatore Trevisi e Grazia Di Bari, Consiglieri Regionali del MoVimento 5 Stelle espongono quanto segue: 
PREMESSO E CONSIDERATO CHE 
· Con Deliberazione di Giunta Regionale n. 1148 del 4.06.2014 è stato approvato il Piano di Attuazione Regionale della Regione Puglia per l’attuazione della Garanzia Giovani, in qualità di Organismo Intermedio del PON YEI, finalizzato a favorire l’inserimento dei giovani nel mercato del lavoro attraverso l’utilizzo integrato di una serie di strumenti, il cui impiego sinergico intende concorrere alla finalità di ridurre il gap tra giovani e occupazione. 
· Con Deliberazione di Giunta Regionale n. 1729 del 01/08/2014 sono state adottate le "Disposizioni organizzative inerenti al Piano di Attuazione Regionale della Regione Puglia per l'attuazione della Garanzia Giovani, in qualità di Organismo intermedio del PON YEI" ed è stata demandata al Dirigente del Servizio Autorità di Gestione P.O. FSE l'adozione e la pubblicazione dell'Avviso Multimisura per l'attuazione delle misure previste dal Piano Regionale della Garanzia Giovani. 
· Con successive Determinazioni del Dirigente del Servizio Autorità di Gestione P.O. FSE (D.D. n. 200 del 7.08.2014 e D.D. n. 126 del 15.05.2015) sono state apportate modifiche al “Piano di Attuazione Regionale della Regione Puglia per l’attuazione della Garanzia Giovani in qualità di Organismo Intermedio del PON YEI - D.G.R. n. 1148 del 4 giugno 2014”.
· Con la Deliberazione di Giunta Regionale n. 1527 del 31/07/2015 è stato approvato lo schema di "Convenzione tra Regione Puglia e Province per la realizzazione delle misure previste dal Piano di Attuazione regionale della Regione Puglia per l'attuazione della Garanzia Giovani" e sono state distribuite, per tipologia di servizio, le risorse complessivamente destinate per tutte le attività rese dalle Province per il tramite dei Centri per l’impiego territoriali, come successivamente rimodulate dalla D.G.R. n. 221 del 8/3/2016. 
PRESO ATTO CHE
· Con deliberazione di Giunta regionale n. 1827 del 7 novembre 2017 è stato previsto di rimodulare la dotazione finanziaria del PAR per singola Misura allo specifico fine di garantire la piena ed efficiente attuazione del PAR medesimo e rispettare i target di spesa fissati dall'ANPAL e da ultimo comunicati con nota prot. n. 0012477 del 9/10/2017. 
INTERROGANO L’ASSESSORE COMPETENTE E
IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA
Per sapere e conoscere con urgenza: 
1. Qual è lo stato di attuazione del Programma Garanzia Giovani e, in particolare, quali sono le tempistiche per le liquidazioni delle indennità per i tirocini formativi già espletati nei mesi scorsi, considerato che sono pervenute diverse segnalazioni di ritardi da parte dell’ente Regione. 
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