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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
SEDE
All’Assessore all’Agricoltura







Leonardo Di Gioia







SEDE
All’Assessore alla Formazione e Lavoro 
Sebastiano Leo
SEDE
e p.c. 
Al Presidente della Giunta Regionale
Michele Emiliano

SEDE

OGGETTO: Interrogazione urgente sottoscrizione del C.I.D., costituzione del Fondo e riconoscimento del salario accessorio del personale ARIF
I sottoscritti Antonella Laricchia, Gianluca Bozzetti, Rosa Barone, Grazia Di Bari, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue: 
VISTO E PREMESSO CHE 
· L’ARIF è l’Agenzia regionale per le attività irrigue e forestali, ente strumentale della Regione Puglia, avente personalità giuridica di diritto pubblico che opera quale ente tecnico-operativo preposto all’attuazione degli interventi in materia di attività irrigue e forestali, attraverso attività e servizi a connotazione non economica finalizzati al sostegno dell’agricoltura e alla tutela del patrimonio boschivo.
· Con deliberazione della giunta regionale del 15 giugno 2011, n. 1332 sono stati approvati la dotazione organica e il regolamento di funzionamento e contabilità di cui alla L.R. n. 3 del 25 febbraio 2010.

CONSIDERATO CHE
· In ARIF è presente un rilevante numero di lavoratori che hanno sottoscritto un contratto individuale di lavoro in applicazione del CCNL Regioni e Autonomie Locali ma, ad oggi, nonostante l’intervento anche dei sindacati e gli atti di diffida con sollecito dell’intervento della dirigenza della Regione Puglia e dell’ARIF, non hanno visto l’avvio della procedura finalizzata alla sottoscrizione del C.I.D, anche per la costituzione del Fondo e il riconoscimento del salario accessorio nonché per il pagamento delle relative spettanze economiche.

· Come emerge da alcuni comunicati sindacali (si veda quello del 5 agosto 2016) è stata inviata una nota di contestazione in merito alla scelta unilaterale dell’ARIF di non dare applicazione ad alcune parti della contrattazione integrativa regionale (CIRL) sottoscritta in data 10 luglio 2014 e recepita dall’Agenzia con delibera n. 198 del 5 agosto 2014.

PRESO ATTO CHE 
· Sulla vicenda di cui in oggetto in data 22 settembre 2016 è stata presentata Interrogazione regionale Atto Consiglio n. 453 (N. prot. Gen. 019487), "Situazione personale dipendente e incarichi esterni per contenziosi presso l’ARIF"
· Nel corso della seduta del Consiglio Regionale del 7 settembre 2017 i Consiglieri interrogandi esponevano i contenuti della interrogazione ricevendo riscontro dal competente assessore Di Gioia in merito al successivo invio di una risposta scritta che, ad oggi, non è pervenuta. 
INTERROGANO  
Gli Assessori competenti
Per sapere e conoscere con urgenza: 
1. Quali sono le tempistiche per il riconoscimento dei diritti e delle spettanze dovute dei lavoratori, con contratto individuale di lavoro in applicazione del CCNL Regioni e Autonomie Locali, che attendono la sottoscrizione del C.I.D., la costituzione del Fondo e il riconoscimento del salario accessorio.
Bari, 11/12/2017
I Consiglieri Regionali 
Antonella Laricchia
Gianluca Bozzetti
Rosa Barone
Grazia Di Bari
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