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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Dati Registro Tumori Taranto, rivedere la riorganizzazione della rete ospedaliera.
PREMESSO CHE:

-       In occasione dell’evento ONcology Taranto, organizzato dall’AreSS e dalla Asl Taranto, sono stati presentati il Rapporto Tumori di Taranto e le Mappe di Salute della Provincia;

-       Il Registro Tumori di Taranto 2017, che segue i due precedenti editi rispettivamente nel 2014 e nel 2016, mette a disposizione di tutti sette anni di valutazione dell’incidenza neoplastica in Provincia di Taranto (anni dal 2006 al 2012);

-       Dai risultati emerge un quadro che conferma i risultati degli studi presentati in precedenza. Rimane critica la situazione del comune di Taranto che presenta per molte sedi tumorali eccessi soprattutto nel sesso maschile, che sulla base della letteratura depongono a favore di un presumibile coinvolgimento della condizione ambientale, lavorativa oltre che degli stili di vita assunti dalla popolazione residente;
CONSIDERATO CHE:

-       L’intera casistica del registro tumori della ASL di Taranto per gli anni 2006-2012 raccoglie 21,313 nuovi casi di tumore maligno, di cui 11,640 uomini e 9,673 donne. Il numero medio annuo di tumori maligni è di 3044.7 casi con un Tasso Standardizzato Diretto per 100,000 abitanti di 438.4 nei maschi e 332.2 nelle femmine;

-       I tumori maligni più frequenti nel sesso maschile sono: il tumore maligno di trachea, bronchi e polmone con una frequenza del 16.5%, prostata (16.1%), vescica (13.4%) e colon retto (11.6%), mentre nel sesso femminile il tumore maligno più frequente è quello della mammella con una frequenza del 29.5% (si consideri che risulta anche il tumore maligno più rappresentato considerando la sommatoria di entrambi i sessi con i suoi 2850 casi totali) seguita dal colon retto (12%) e tiroide (8.1%).

RILEVATO ALTRESI’ CHE:

-       Per la maggior parte delle sedi esaminate il TSD (Tasso Standardizzato Diretto), calcolato per distretto, risulta più elevato nel distretto 8 del comune di Taranto. 

-       L’utilizzo georeferenziato di tre fonti di esito sanitario (cause di morte, ricoveri, registro tumori) ha consentito inoltre di ottenere delle Mappe della Salute con la distribuzione delle patologie più frequenti. Lo studio di tali mappe epidemiologiche conferma in gran parte i dati emersi dall’analisi del registro tumori riguardo le patologie tumorali.

-       Le malattie cardiache nel loro complesso fanno rilevare eccessi di ricovero in special modo nel comune di Taranto e Statte e nei quartieri più vicini al polo industriale. I ricoveri per infarto del miocardio nel comune di Taranto presentano eccessi del 19% e 21% a Statte con  41% di eccesso nel quartiere Paolo VI e 32% nel quartiere Tamburi;
-       Le malattie dell’apparato respiratorio presentano eccessi di rischio di ricovero e mortalità prevalentemente nel comune capoluogo e nei quartieri vicini al polo industriale. Le broncopatie cronico-ostruttive presentano criticità in termini di eccesso di mortalità in molti comuni del centro e dell’ala orientale della provincia con eccessi in Taranto del 23% e in Statte del 27%. All’interno dei quartieri del comune di Taranto si rilevano eccessi di ricovero del 23% in Tamburi, 24% in PaoloVI e 26% in Isola borgo.

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

Di fare un pressing serrato nei confronti del Governo per ottenere quelle deroghe che permetterebbero di sostenere la sanità tarantina in maniera adeguata, e di curare con efficienza e tempestività i tanti malati. Chiedo anche al Presidente viste le rilevanze emerse dalle Mappe della Salute che evidenziano eccessi di ricoveri nella città capoluogo e nei comuni e quartiere vicini al Polo Industriale, di procedere alla riapertura immediata del Pronto Soccorso dell’ospedale Moscati rivedendo così la riorganizzazione in atto della rete ospedaliera tarantina. Chiedo infine di potere conoscere nel dettaglio i tempi per la creazione del Polo Oncologico tarantino annunciato dallo stesso presidente circa un anno fa. 
Bari, 20 dicembre 2017                                           Renato Perrini
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