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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI

Al Sig. Presidente 
del Consiglio Regionale della Puglia

                                                                                  Dott. Mario Loizzo                                                                                                          

                                                                                             S E D E

All’Assessore all’ Ambiente

dott. Filippo Caracciolo 

S E D E

OGGETTO:  Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale.  Chiusura discarica di Cavallino (LE) e trasferimento rifiuti negli impianti di Ugento (LE) e Poggiado (Le) per la biostabilizzazione  , e presso la discarica di Statte (Ta) per lo smaltimento.
Il sottoscritto Consigliere Regionale  Cosimo Borraccino,

Premesso che

- con nota Ager prot. n° 1679 del 21/12/2017 e a seguito di note n° 11609/2017 e 12475/2017 del Settore A.I.A. e R.I.R. della Regione Puglia, l’Ager Puglia  disponeva il trasferimento dei RSU da Cavallino presso gli impianti di Poggiardo ed Ugento, motivando tale scelta con una inadempienza in termini fidejussori da parte del gestore dell'impianto di Cavallino.

- In detta nota si imponeva il trasferimento dei rifiuti da Cavallino a Poggiardo ed Ugento per la biostabilizzazione e presso la discarica CISA SPA di Statte per lo smaltimento,  per il un periodo di 30 giorni a partire dal 22 dicembre 2017.

- L'impianto di Ugento è stato progettato ed inaugurato nel 2009, doveva inizialmente servire esclusivamente i 24 comuni salentini dell'ex ATO LE/3 e, come da dati progettuali si estende per una superficie di oltre 214.000 mq e può trattare un massimo di 81 tonnellate di rifiuti l'anno.

- Detto impianto sorge in località Burgesi, una porzione di territorio ugentino già interessata da una discarica controllata di rifiuto tal quale, oggi in fase di post gestione ed al centro di vicende giudiziarie, connesse ad un illecito smaltimento di rifiuti tossici e nocivi.

- A seguito della rimostranza delle popolazioni di Ugento e dei comuni limitrofi, oltreché dei Sindaci di Ugento, Acquarica del Capo e Presicce, l'Ager stessa, con un comunicato stampa del 22/12/2017 ha rettificato la nota protocollo n° 1679/2017, riducendo il periodo del conferimento di altri 21 comuni salentini presso l'impianto di Ugento sino al 9/01/2017.
Per quanto sopra premesso

SI INTERROGA

l'Assessore all'Ambiente della Regione Puglia, dott. Filippo Caracciolo, per  sapere quali iniziative intende intraprendere la Regione Puglia per il conferimento dei rifiuti dei 31 comuni leccesi,che conferiscono abitualmente a Cavallino,  qualora l'impianto di Cavallino risultasse ancora formalmente inadempiente e quali misure la Giunta Regionale stia adottato per la tenuta ambientale degli impianti di Ugento,di Poggiardo e di Statte, che risultano essere  sovraccarichi tecnicamente di rifiuti, e per la tutela delle popolazioni e dei  territori.
 Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale.

Bari, 28/12/2017

Il consigliere regionale

Cosimo Borraccino
