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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore alle 

Politiche Abitative

Dott. Alfonsino PISICCHIO
Via G. Gentile, 53

70100
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: adeguamento alle normative di sicurezza oltre che di eliminazione delle barriere architettoniche presenti nelle palazzine (ex IACP Taranto) ARCA jonica.
PREMESSO CHE:

ARCA Jonica "Agenzia Regionale per la Casa e l'Abitare di Taranto" detiene immobili per un numero di quasi settemila alloggi, molti costruiti alla fine degli anni settanta, da moltissimo tempo si trovano in uno stato d’invecchiamento tecnico, strutturale e funzionale;

CONSIDERATO CHE:

-
l'ultimo intervento dell'Istituto Autonomo Case Popolari risale a circa a vent’anni fa per cui ad oggi le facciate esterne delle palazzine vanno perdendo frammenti  d’intonaci e calcinacci, negli appartamenti gli impianti elettrici e idraulici sono ormai obsoleti, danneggiati e fuori norma rispetto alle nuove direttive comunitarie, gli ascensori dove ci siano sono per la gran parte malfunzionanti, le ringhiera e i corrimano sono consumati dall'uso e dal tempo;

RILEVATO ALTRESI’ CHE:
- 
negli immobili descritti non risulta essere stato mai effettuato alcun intervento per l'eliminazione delle barriere architettoniche, sebbene questo sia un diritto sancito dalla Costituzione e sebbene la legge n. 13 del 1989 abbia introdotto tre condizioni che dovrebbero essere rispettate in qualsiasi edificio privato, quelle della accessibilità, della adattabilità e che sia visitabile;

-       questa suddetta situazione di incuria strutturale, continuamente segnalata dai cittadini che vivono in quegli appartamenti, mette a rischio non solo la loro incolumità fisica e la salute, ma rende ormai urgente un intervento che garantisca alle famiglie una dignitosa e adeguata qualità delle condizioni di vita,

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

di interrogare l'Assessore Regionale con delega alle Politiche Abitative, per sapere quale azione abbia posto o intenda sottoporre in essere, per l'avvio urgente dei lavori di ristrutturazione e adeguamento alle normative comunitarie di sicurezza oltre che di eliminazione delle barriere architettoniche nelle palazzine (ex IACP) e per la predisposizione di un progetto di manutenzione ordinaria e straordinaria tanto sulle componenti edili quanto su quelle impiantistiche per la conservazione dello stato di efficienza degli immobili.
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