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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore Regionale

all’Agricoltura 

Dott. Leonardo DI GIOIA
Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Progetto Maggiore. Chiarimenti.
PREMESSO CHE: 

Il D.Lgs. 152/06 recante " Norme in materia ambientale" in adempimento a quanto disposto dalla direttiva comunitaria 2000/60/CE persegue la salvaguardia, la tutela e il miglioramento della qualità ambientale delle risorse idriche. A tal fine individua gli obiettivi di qualità ambientale che le Regioni sono chiamate a perseguire entro orizzonti temporali ben precisi e sancisce il ruolo fondamentale della pianificazione e del monitoraggio, quali strumenti guida dell'azione di tutela.

CONSIDERATO CHE:

La Giunta Regionale, in adempimento alla normativa comunitaria e nazionale, con propria deliberazione n. 224/2015 ha provveduto ad approvare il progetto di monitoraggio dei corpi idrici sotterranei, denominato "Progetto Maggiore", affidandone l'esecuzione all' Agenzia Regionale per le attività irrigue e forestali -ARIF- per la realizzazione delle attività di campo e l'elaborazione/ gestione del sistema informativo, all' Agenzia Regionale per Prevenzione e Protezione dell'Ambiente - ARPA PUGLIA - per l'analisi e la valutazione dei dati qualitativi e all'Autorità di bacino della Puglia per la valutazione ed elaborazione di dati quantitativi;

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO

All'Assessore Regionale all'agricoltura quali sono state le modalità con cui l'ARIF ha selezionato il personale nell' ambito del Progetto Maggiore, se si è proceduto con avviso pubblico di selezione del personale per il reclutamento di esperti per la realizzazione del suddetto progetto con successiva valutazione degli stessi e la rendicontazione relativamente all' ARIF, all'  ARPA e all'Autorità di Bacino, nonché al Progetto nel suo complesso.
Bari, 26 gennaio 2018                                              Renato Perrini
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