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Gruppo MoVimento 5 Stelle

Via Capruzzi n°212 – BARI

Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia

Mario Cosimo Loizzo

All’Assessore al Bilancio
Raffaele Piemontese
Oggetto: Interrogazione a risposta scritta –  Interventi di efficientemente energetico mediante montaggio di pellicole solari su superfici vetrate dell’immobile di Via Gentile n. 52 in Bari.
Il sottoscritto consigliere regionale Antonio Salvatore Trevisi, componente del gruppo consiliare del MoVimento 5 Stelle, espone quanto segue,
PREMESSO CHE:

· con Atto dirigenziale n. 123 del 04/04/2016 della Sezione Provveditorato-Economato è stata approvata la perizia per l’ “Intervento di efficientemente energetico mediante montaggio di pellicole solari su superfici vetrate dell’immobile di Via Gentile n. 52 in Bari” ed è stata indetta la procedura di gara con procedura negoziata mediante utilizzo della piattaforma EMPULIA con procedura ristretta ai sensi dell’art. 125, comma 8 del codice degli appalti allora vigente per un importo dei lavori pari a circa 31 mila euro e veniva assunta obbligazione giuridica vincolante non perfezionata per la somma di € 31.000,00;
· dalla relazione istruttoria del suddetto atto si evince che i lavori si rendevano necessari in quanto la sede della Regione Puglia situata in Via Gentile in Bari è dotata di ampie superfici vetrate in tutte le direzione che producono “un elevato apporto di raggi solari e di calore all’interno degli ambienti con disagio per i dipendenti” e anche “un aumento dei consumi energetici in quanto necessita una maggiore potenza frigorifera per il condizionamento estivo”, pertanto si riteneva necessaria l’applicazione di pellicole a risparmio energetico, montate solo sulle vetrate esposte a est e a sud, al fine di ridurre “del 90% l’apporto di calore solare abbattendo l’apporto di raggi UV”;
· le superfici interessate dall’attività erano pari a 1250 mq e riguardavano tutte le finestre orientate a sud e a est di entrambi i corpi di fabbrica dell’immobile;
· con Atto dirigenziale n. 143 del 15 aprile 2016, è stata aggiudicata definitivamente la gara alla ditta MAD snc di Nardò (che aveva offerto un prezzo di € 19.234,80, pari ad un ribasso del 28,5%) ed assunta l’obbligazione giuridica perfezionata per la somma di € 31.000,00 sul capitolo 3535 del bilancio 2016, si è dato altresì atto di provvedere a liquidare periodicamente, con successivi provvedimenti, le spese su presentazione di regolari fatture emesse dalla Ditta esecutrice dei lavori;
· i lavori sono stati avviati in data 6 settembre 2016 e, con Atto dirigenziale n. 437 del 26 settembre 2016, la Sezione Provveditorato-Economato liquidava la fattura emessa dalla ditta MAD snc, in data 19/09/2016, “nell’importo di € 17.760,00 per lavori di I SAL ed € 1.776,00 per IVA al 10% come per legge”.
CONSIDERATO CHE:
· dall’Atto dirigenziale n. 577 del 17/11/2016 si evince che, nonostante l’avvio dei lavori di montaggio delle pellicole solari, “a seguito di verifiche microclimatiche presso i locali oggetto dell’intervento si è definito di potenziare l’impianto di climatizzazione madianite fancoils con resa termica maggiore e si sono ordinati i lavori in economia”. È stata pertanto acquisita agli atti dell’ufficio e protocollata la fattura emessa in data 3/11/2016 dalla ditta Co.geo srl di Valenzano (BA) di importo pari a € 7.600 per lavori e € 760,00 per IVA al 10%. Col suddetto Atto dirigenziale si provvedeva a liquidare la fattura dei lavori in economia emessa dalla Ditta Co.geo srl nell’importo di € 7.600,00 ditta e € 760,00 per IVA al 10%;
· in particolare, dall’Atto dirigenziale n. 577/2016 si evince che per la liquidazione della fattura si fa riferimento alle “disponibilità di bilancio regionale relativamente al cap. 3535, sul quale è già stata assunta obbligazione giuridicamente non perfezionata con la somma di € 31.000,00, con atto n. 123/2016, necessaria per l’intervento in parola”, nonostante con Atto dirigenziale 143/2016 fosse già stata assunta l’obbligazione giuridica perfezionata per la somma di € 31.000,00 sul capitolo 3535 del bilancio 2016 per i lavori affidati alla ditta MAD.
RILEVATO CHE:
· da notizie di stampa si apprende che i lavori di montaggio delle pellicole solari non risultano essere stati realizzati; tra l’altro dalla stessa relazione istruttoria degli atti dirigenziali sopra citati non si comprende se i lavori di montaggio delle pellicole solari siano stati effettivamente conclusi, considerato che dagli atti risulta solo la liquidazione del I SAL e che con le disponibilità di bilancio regionale relative al cap. 3535 già destinate a tali lavori si è provveduto al potenziamento dell’impianto di climatizzazione madianite fancoils.
INTERROGA L’ASSESSORE COMPETENTE:
per sapere:

· se il valori di montaggio di pellicole solari sulle superfici vetrate dell’immobile di Via Gentile in Bari siano stati effettivamente portati a termine e se siano state liquidate completamente le relative spese alla Ditta esecutrice dei lavori;
· sulla base di quali presupposti sono stati ordinati i lavori in economia per il potenziamento dell’impianto di climatizzazione mediante fancoils e se gli stessi sono conformi a quanto previsto dall’art. 125 del D.lgs. 163/2006 allora vigente.
Il Consigliere regionale M5S

Antonio Salvatore Trevisi

