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Regione Puglia




Consiglio Regionale della Puglia

    Cristian CASILI – Movimento 5 Stelle

       Vice Presidente V Commissione

Al Presidente del Consiglio della

Regine Puglia

MARIO COSIMO LOIZZO

                                                                                                                                      S E D E

e p.c. Al Presidente della

Giunta regionale

della Regione Puglia

MICHELE EMILIANO

                                                                                                    S E D E

e p.c. All’Assessore alla Qualità dell’Ambiente 

della Regione Puglia

DOMENICO SANTORSOLA

                                                                                                    S E D E

e p.c. All’Assessore alla Pianificazione Territoriale - Urbanistica,
della Regione Puglia

ANNAMARIA CURCURUTO

                                                                                                   S E D E

 

OGGETTO: interrogazione ordinaria a risposta scritta - impianto smaltimento liquami nelle località costiere di Pilone, Rosa Marina e Monticelli.
Premesso che:
· in data 18.05.2012 l’AQP, in esecuzione del Piano triennale di estensione del sistema idrico integrato, ha progettato l’adduzione della fogna alle località costiere di Pilone, Rosa Marina e Monticelli e presentato il progetto durante la Conferenza dei Servizi;

· l’impianto prevede: una struttura in muratura di mq. 140; un’altezza fuori terra di mt. 4; una vasca di raccolta dei reflui della profondità di mt. 6, dei quali mt. 3,50 immersi nella falda marina e da un canale di scarico in mare in caso di malfunzionamento o di blocco dell’impianto; un indice d’inquinamento olfattivo elevatissimo;

· la collocazione dell’impianto è individuato sulla spiaggia libera più grande e (più) frequentata della costa ostunese esattamente sul confine del Parco Regionale delle Dune e del Sito d’Interesse Comunitario; ad una diecina di metri dallo sbocco in mare del torrente Lamacornola, in zona classificata ad alto rischio idrogoelogico; di fronte alla storica Torre S. Leonardo;

· il Comune di Ostuni ha espresso, attraverso le parole dell’Ing. Melpignano, durante la Conferenza dei Servizi in data 18.05.2012, l’assenso all’ubicazione dell’impianto con la seguente motivazione scritta: “il Comune di Ostuni esprime parere favorevole come opera pubblica ed anche dal punto di vista urbanistico, in quanto [l’area dell’impianto] ricade su area residua C2 di PRG, utilizzabile per servizi di residenza” (verbale Conferenza dei Servizi del 18.05.2012, pag. 9);

· la suddetta dichiarazione di destinazione urbanistica dell’area, prescindendo dall’inidoneità urbanistico-ambientale, è risultata formalmente difforme da quella vigente data la destinazione reale quale “area per impianti mobili destinati alla balneazione”;

· nella Conferenza dei Servizi del 18.05.2012, il rappresentante dell’Ufficio Paesaggistico della Regione Puglia ha fatto rilevare che l’ubicazione dell’impianto di sollevamento era in violazione degli articoli delle NTA del PUTT - paesaggio 3.07 (coste ed aree litoranee annesse);  3.08 (corsi d’acqua); 3.11 (aree annesse al Parco Regionale Dune Costiere); 3.13 (Oasi di protezione: Pilone, Rosa Marina, Monticelli). L’ufficio, pertanto, ha eccepito sull’opportunità di una tale ubicazione, invitando l’AQP ad indicare un sito alternativo;

· l’Ufficio Paesaggistico, avendo eccepito sull’opportunità di una tale ubicazione, ha invitato l’AQP ad indicare un sito alternativo, con la conseguente richiesta di rinviare l’approvazione del progetto ad una successiva riunione della Conferenza di Servizi;

· Contestualmente all’Ufficio Paesaggistico si sono espressi negativamente sulla ubicazione dell’impianto, in sede di Conferenza o attraverso i mezzi di stampa: il “Comitato per la Salvaguardia della spiaggia del Pilone”, il WWF territoriale e il Consorzio “Villaggio Turistico Torre S. Leonardo”, sul cui margine perimetrale sarebbe dovuta insistere la vasca.

Considerato che:
· in data 11.06.2012 la Giunta Comunale di Ostuni approvava all’unanimità la delibera n° 162 con la quale chiedeva alla Regione Puglia la deroga alle NTA del PUTT - Paesaggio, al fine di consentire l’installazione della vasca sulla spiaggia del Pilone. Essendo l’ubicazione della vasca in contrasto con il PUTT, la richiesta di deroga da parte del Comune è provvedimento indispensabile per l’eventuale concessione della deroga da parte della Giunta Regionale;

· in nuova convocazione la (durante la) Conferenza dei Servizi del 15.06.2012 approvava il progetto con riserva dell’Ufficio Paesaggistico che intendeva valutare un’alternativa e (l’Ufficio Paesaggistico), data la specificità di tale soluzione, richiedeva che in tempi brevi il Villaggio “Torre S. Leonardo” facesse pervenire una deliberazione dell’Assemblea con la quale si accettava la suddetta soluzione (verbale Conferenza dei Servizi del 15.06.2012 );

· l’Assemblea del Villaggio, convocata in via straordinaria in data 06.07.2012, approvava con voto unanime una deliberazione con la quale si accettava una canalizzazione fognaria che prevedesse per pochissime ville alcuni impianti individuali integrativi, il cui costo sarebbe stato ovviamente a carico del Villaggio (verbale dell’Assemblea in data 06.07.2012);

· l’Ufficio Paesaggistico con nota in data 16.07.2012, prese atto: a) di una Petizione Popolare sottoscritta da oltre 1000 persone; b) di un’opposizione di uno dei proprietari del suolo interessato all’ubicazione dell’impianto; c) della delibera del Villaggio Turistico “Torre S. Leonardo” di accettazione di eventuali impianti integrativi; sollecitava l’AQP a individuare un sito alternativo (nota dell’Ufficio Paesaggistico del 16.07.2012).

Visto inoltre che:
· nella Conferenza dei Servizi del 15.06.2012, le posizioni dell’Ufficio Paesaggistico e quella del Comune di Ostuni non cambiano. L’ing. Melpignano consegna copia della delibera di Giunta n°162/2012, favorevole alla ubicazione della vasca, mentre l’Ufficio Paesaggistico mantiene ferma la sua perplessità, fondata sulla contestazione, da parte del Comitato, delle nuove motivazioni sostenute dall’AQP per la conferma del sito;

· l’AQP in data 01.08.2012 replicava all’Ufficio Paesaggistico, abbandonando anche la motivazione della profondità dello scavo e fondando il suo rifiuto esclusivamente sulla inaccettabilità di una canalizzazione che preveda alcuni impianti individuali complementari (nota AQP del 01.08.2012);

· nel Maggio 2014 la nuova Amministrazione Comunale, revoca la costituzione in giudizio del Comune davanti al Consiglio di Stato e facendo propria la soluzione alternativa proposta dal Comitato e dal Consorzio, sostiene lo spostamento della vasca dei reflui e incontra la dirigenza dell’AQP, la quale chiede, per procedere allo spostamento, un progetto esecutivo di un sito alternativo;

· nell’Ottobre 2014 l’Amministrazione Comunale invia all’AQP il progetto alternativo (a costo zero rispetto al progetto originario);

· nel Dicembre 2014 l’AQP respinge il progetto alternativo e pubblica il bando di gara per l’esecuzione dei lavori.

· nel Marzo 2015 il Comitato ed il Consorzio venivano in possesso di un documento di enorme valore probatorio, reperito nell’archivio del Comune: l’approvazione nel novembre 2005 da parte della Giunta Comunale di Ostuni di un progetto per l’impianto di sollevamento in questione ubicato esattamente nello stesso sito alternativo individuato autonomamente anni dopo dal Comitato e dal Consorzio;

· Alla fina di Ottobre 2015 i Carabinieri del NOE procedono all’acquisizione di documentazione presso il Comune di Ostuni e presso l’AQP, svolgendo anche un sopralluogo sul sito interessato dal progetto AQP sulla spiaggia del Pilone.

Interroga la Giunta e l’Assessore competente per sapere:
· se siano a conoscenza dei fatti sopra esposti e quali iniziative intendano adottare per evitare che nella zona a ridosso del Parco Regionale Dune Costiere venga installato un pianto di smaltimento liquami;

· se si intende convocare una Conferenza dei Servizi al fine di valutare le soluzioni migliori percorribili nel pieno rispetto dell’ambiente.

BARI, 06/11/2015                                                

I Consiglieri Regionali

                                                                                      
  Cristian Casili
Gianluca Bozzetti
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