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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI

Al Sig. Presidente del Consiglio Regionale della Puglia

                                                                                  Dott. Mario Loizzo                                                                                                          

                                                                                             S E D E




All’Assessore alla Pianificazione Territoriale
dott. Alfonsino  Pisicchio
e p.c. Al Direttore del Dipartimento Ecologia e Paesaggio

Sezione Tutela e valorizzazione del paesaggio. Sezione difesa del suolo.

Ing. Barbara Valenzano

All’Assessore all’Agricoltura

dott. Leonardo Di Gioia
e p.c. al Direttore del Dipartimento Sviluppo rurale e ambientale

Sezione gestione sostenibile e tutela delle risorse forestali e naturali

Prof. Gianluca Nardoni
e p. c. Al Presidente del Comitato regionale permanente di Protezione Civile
dott. Ruggiero Mennea
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. Incendio del 13 agosto 2017 del Parco naturale attrezzato e gravina di Palagianello.
Il sottoscritto Consigliere  Regionale  Cosimo Borraccino,

Premesso che
- Il giorno 13 agosto 2017 , intorno alle ore 14,30, un vasto incendio ha interessato la zona nord del comune di Palagianello, tra la pineta e la  gravina, al confine con Mottola;

-il forte vento ha esteso il rogo per circa 170 ettari tra macchia mediterranea e bosco del parco naturale;

-la coltre di fumo si è sollevata raggiungendo le abitazioni limitrofe. Ciò ha reso necessaria l’evacuazione dalle abitazioni nelle prossime vicinanze dell’incendio;

- sul posto sono intervenuti : i Canadair, la Protezione civile di Palagianello, i Vigili del Fuoco, i Carabinieri, la Polizia Locale, l’Arif, i volontari dell’E.R.A. di Palagianello e di  Palagiano.  
Considerato che

- solo il 10% della pineta è rimasto indenne.
-Siamo di fronte ad un grave disastro ambientale che ha colpito il polmone verde della provincia di Taranto, un patrimonio naturalistico unico, compreso nel Parco naturale regionale delle gravine, istituito in Puglia  nel 2005 per tutelarne la fauna e la flora tipiche dei luoghi.
-In base alla legge n. 353/2000 pur essendo vietati per cinque  anni, sui terreni colpiti da incendio, le attività di rimboschimento e di ingegneria ambientale sostenute con risorse finanziarie pubbliche, la Regione competente  può intervenire, salvo specifica autorizzazione concessa dal Ministro dell'Ambiente e della tutela del territorio, o dalla Regione competente stessa, concedendo  autorizzazioni specifiche  nel caso in cui la zona incendiata appartenga ad un Parco protetto soggetto altresì ad alto rischio di dissesto idrogeologico. 
Pertanto premesso e considerato
CHIEDE

alle S.S.V.V. quali iniziative intende adottare la Regione Puglia affinchè, nel più breve tempo possibile, l'area boscata del Parco attrezzato e la Gravina di Palagianello, colpiti dal devastante incendio, possano tornare ad essere ricoperte dalla variegata vegetazione di pregio che la caratterizzavano fino a qualche giorno fa. Riteniamo innanzitutto  urgente l’intervento di bonifica e ripulitura dal materiale vegetale bruciato e il successivo intervento di rimboschimento dell'intera area, con il ripristino degli habitat naturali  e del paesaggio di questa parte del Parco Naturale Regionale Terra delle Gravine. E’ di fondamentale importanza intervenire altresì con dei progetti di prevenzione, che, grazie alle moderne tecniche, permetterebbero di cogliere sul nascere anche piccoli  focolai; pensiamo all’uso di droni per la videosorveglianza e ai modernissimi software in grado di rilevare temperature di oltre 500 °C a  lunghe  distanze, e quindi di intervenire immediatamente sugli incendi.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale.
Bari, 12.02.2018
Il  Consigliere regionale

Cosimo BORRACCINO

