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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI

Al Sig. Presidente 
del Consiglio Regionale della Puglia

                                                                                  Dott. Mario Loizzo                                                                                                          

                                                                                             S E D E

All’Assessore all’ Agricoltura

dott. Leonardo Di Gioia 

S E D E

OGGETTO:  Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. Applicazione Piano di concorso in emergenza in protezione civile.
Il sottoscritto Consigliere Regionale  Cosimo Borraccino,

Premesso che

· Con  delibera di Giunta regionale n.800 del 2012 la Regione Puglia ha approvato le “Procedure di allertamento del sistema regionale di protezione civile per il rischio metereologico, idrogeologico ed idraulico”.
· Con D.P.G.R. n. 316/2016 sono state istituite tra le altre la Sezione Protezione Civile e la Sezione Coordinamento dei Servizi Territoriali. Questi ultimi sono uffici operativi in ogni provincia della nostra regione, ed hanno competenza tra l’altro, nel rilascio di pareri forestali, sia nelle zone sottoposte a rischio idrogeologico che per i tagli boschivi, effettuando anche prevenzione incendi durante la stagione estiva, e controlli idrogeologici durante tutto l’anno, con personale del comparto forestale pronto ad intervenire.
· Con atto dirigenziale n. 52 del 11/07/2017 la Regione Puglia ha approvato il Piano di concorso in emergenza in Protezione civile per l’anno 2017, lo strumento idoneo alla individuazione di personale, struttura di riferimento e modalità operative da porre in essere in caso di emergenza.

· Nell’allegato sub A del suddetto Piano contenuto nell’Atto n. 52/2017 si riporta il Regolamento regionale n. 9/2015,  il quale afferma che : “i Servizi Territoriali effettuano il controllo sui rischi derivanti da eventuali incendi boschivi durante la stagione estiva ed il rischio di dissesti idrogeologici durante l’intero anno, con personale del comparto forestale pronto ad intervenire in caso di calamità naturali e/o incendi boschivi, in quanto conoscitore del territorio di propria competenza. L’intervento consiste nell’invio di squadre, reperibili secondo un calendario mensile trasmesso alla Sezione Protezione Civile della Regione Puglia. Il gruppo di Protezione civile ha il compito di provvedere a tutte le incombenze relative alla tenuta ed aggiornamento annuale del presente piano di protezione civile, nonchè alla conservazione degli atti relativi a tutte le attività connesse (sopralluoghi, accertamenti , corrispondenza contatti con la Regione, Prefettura, Città Metropolitana, Comuni, ecc.). Il gruppo è organizzato in squadre di pronta reperibilità. Ogni squadra si compone di personale tecnico e/o amministrativo del comparto forestale incardinato nei Servizi Territoriali. Per tutto il personale del comparto forestale inserito nel Piano è prevista la corresponsione dell’indennità di pronta reperibilità, disciplinata dalla normativa vigente”.
Considerato che

· Il Piano di  concorso in emergenza in protezione civile per l’anno 2017, nel punto 2.3 dell’ Allegato Sub A non risulta essere stato attuato, poichè non risultano essere state  predisposte  delle squadre di pronta reperibilità per emergenze meteorologiche, idrogeologiche ed idrauliche presso la Sezione  Coordinamento dei Servizi Territoriali del Dipartimento Agricoltura , Sviluppo Rurale ed Ambientale, e di conseguenza sussiste la mancata liquidazione della relativa indennità di turno a personale di categoria B e C (€ 72 lordi mensili) che ha retribuzioni ferme alla data di Settembre 2009 (ultimo aumento stipendiale).

Pertanto

SI INTERROGA

L’Assessore all’Agricoltura della Regione Puglia, dott. Leonardo Di Gioia,  per conoscere quali iniziative intende intraprendere la Regione Puglia, affinchè  possa essere attuato il piano di concorso in emergenza di protezione civile per il 2018, dopo che quello del 2017 non è stato attuato. Occorre infatti continuare a  garantire  il servizio di controllo per prevenire gli incendi boschivi, e  i dissesti idrogeologici, per i quali è  competente il personale del comparto forestale. Un servizio importante per la nostra regione,  fornito dal personale interno pronto ad intervenire in caso di emergenze per calamità naturali e/o di incendi boschivi, in quanto conoscitore del territorio di propria competenza.
 Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale.

Bari, 13/02/2018 
Il consigliere regionale

Cosimo Borraccino
