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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale

Mario Loizzo

Al Presidente della Giunta
Michele Emiliano

OGGETTO: Interrogazione IPAB Masselli San-Severo
Le sottoscritte Rosa Barone, Antonella Laricchia Consigliere Regionali del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue,

PREMESSO CHE

- la LR n. 15/2004 ha dato avvio al processo di trasformazione delle IPAB in  aziende pubbliche di servizi alla persona o persone giuridiche di diritto privato, prevedendo all’art. 2, comma 4 bis, che “La Giunta regionale procederà comunque alla nomina di un Commissario straordinario per quelle istituzioni di cui al comma 2 dell'articolo 1 che, trascorso inutilmente il termine di novanta giorni previsto al comma 3 dell'articolo 2 non abbiano proposto alcuna istanza di trasformazione. Il Commissario straordinario nominato così come previsto dal presente comma provvede agli adempimenti di cui al comma 3 dell'articolo 2 entro ulteriori sessanta giorni dalla data di insediamento”;
- non avendo il Consiglio di Amministrazione dell’IPAB “Concetta Masselli” sito in San Severo (FG)  provveduto alla trasformazione dell’istituto, con DPGR 238/16 è stato disposto il commissariamento, nominando a tal fine la dott.ssa Nada Pennacchia con il compito di provvedere, entro 6 mesi dall’insediamento, alla trasformazione dell’IPAB;
- ad oggi il Commissario non ha ancora provveduto alla trasformazione, pur essendo ampiamente decorso il termine originariamente stabilito;
- che, anche a voler ritenere applicabile l’art. 45, comma 2, della LR 15/04 citata secondo cui “Per le istituzioni amministrate in gestione commissariale, gli adempimenti connessi alla trasformazione sono assunti dal Commissario straordinario e la gestione commissariale è prorogata per il tempo necessario a portare a compimento la fase di trasformazione e comunque non oltre i termini di cui all'articolo 2, comma 3”, non risulta adottato alcun provvedimento di proroga.

Tutto ciò premesso, 
INTERROGANO

la Giunta  e l’Assessore competente per sapere:

 - quali atti sono stati compiuti dalla Commissaria Pennacchia dalla scadenza dell’incarico ad oggi e se tali atti rientrano nell’ordinaria amministrazione;

- quali controlli ha disposto la Regione Puglia sull’attività del commissario;

-  se allo stato è in corso il procedimento amministrativo finalizzato alla predisposizione della proroga del detto commissariamento;

- quali sono le ragioni del ritardo nella trasformazione. 

Le Consigliere
Rosa Barone

Antonella Laricchia

