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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n.     /2018
                                                                                                   
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale della Puglia
Dott. Mario Cosimo LOIZZO






S E D E 

Ill.mo Presidente 

della Giunta Regionale della Puglia
dott. Michele EMILIANO
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale – Discarica “Vergine Srl” di Lizzano (Ta)
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino, 

Premesso che:

· da notizie giornalistiche si è appreso della volontà dell’Agenzia Regionale per il servizio di gestione dei rifiuti in Puglia – AGER, di acquistare dalla “Vergine Srl” la discarica ubicata nel territorio di Lizzano, in provincia di Taranto, sottoposta dal febbraio 2014 a sequestro giudiziario per presunti gravi reati ambientali;
· l’obiettivo di questa acquisizione sarebbe quello di riattivare il sito per consentire lo smaltimento di rifiuti provenienti da tutta la Puglia;

· a tale scopo le fonti giornalistiche riferiscono di trattative già avviate tra AGER e “Vergine Srl” e sopralluoghi già effettuati, oltre che di un contratto preliminare di vendita che sarebbe già stato sottoscritto;
Considerato che

· la discarica “Vergine” di Lizzano versa attualmente in uno stato di completo abbandono e nei mesi scorsi è anche stato depositato un esposto in Procura per segnalare la gravità e la pericolosità della situazione per la salute dei cittadini e per la sicurezza delle coltivazioni agricole della zona;

· è incomprensibile come, piuttosto che adoperarsi per bonificare immediatamente quell’area e chiudere definitivamente la discarica, la Regione Puglia, attraverso l’AGER, pensi addirittura di riattivarla;
· se questo proposito fosse realizzato la Provincia di Taranto diventerebbe la discarica per tutta la Puglia e non solo, e si metterebbe una pietra tombale su ogni ipotesi di rilancio di quel territorio già così provato dalle tante ferite ambientali che gli sono state inferte nel corso degli anni;

· non bisogna dimenticare che la città di Taranto e la sua provincia sono già sottoposte a una incredibile pressione a causa degli enormi carichi ambientali dovuti, da un lato, dalla presenza dell’Ilva e, dall’altro, dalle molteplici vicende ancora aperte relative ai rifiuti: dal raddoppio della discarica di Grottaglie, fino all’inceneritore di fanghi e all’impianto per rifiuti liquidi proposti a Massafra, per non parlare delle volumetrie aggiuntive per l’impianto “Italcave” di Statte;

· aggiungere, a tutto questo, anche la riapertura della discarica “Vergine” rappresenterebbe un colpo ferale per le condizioni di vivibilità dei cittadini che vivono in quel territorio e che già affrontano quotidianamente rischi molto alti per la loro salute.
Tanto premesso e considerato, vista l’urgenza di fornire risposte effettive ai tanti cittadini della provincia di Taranto estremamente preoccupati per questa situazione che nuocerebbe gravemente alle loro condizioni di vita, con rischi per la loro stessa salute, il sottoscritto Consigliere Regionale, ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale, 

INTERROGA
Il Presidente della Regione Puglia nella sua qualità di Assessore all’Ambiente per sapere:
· se corrispondano al vero le notizie giornalistiche riportate in queste ore in ordine all’acquisto, da parte di AGER, della discarica “Vergine Srl” di Lizzano;

· quali siano gli intendimenti dell’amministrazione regionale in ordine al futuro della discarica “Vergine” di Lizzano;
· se non ritiene indispensabile procedere prima con la bonifica e, poi, con la totale chiusura del sito, attualmente sottoposto a sequestro giudiziario;

· se non ritiene che la riapertura della discarica “Vergine” di Lizzano possa peggiorare enormemente il già pesante carico ambientale che grava sulle spalle della Provincia di Taranto e dei suoi cittadini.

Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.

Bari, lì
12/03/2018                   


          
Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino
