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REGIONE PUGLIA

Il Consigliere  Regionale


Prot. n°   31/F.I.





Bari, lì 17 Dicembre 2015







Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E 

MOZIONE
 
Premesso che: 

· Il Subappennino Dauno per la sua conformazione orografica è soggetto a continui fenomeni di dissesto idrogeologico, così come buona parte del territorio di Capitanata;
· A seguito degli eccezionali eventi meteorologici che hanno coinvolto il territorio dei Comuni di Foggia (Via Napoli, Borgo Cervaro, Borgo Segezia, etc.), Biccari, Troia, Orsara di Puglia, Lucera e diversi altri paesi dei Monti Dauni nello scorso mese di ottobre, si sono verificati ingenti danni alle infrastrutture pubbliche, alle aziende agricole, zootecniche ed ai privati cittadini;
· Il Comune di Biccari, il Comune di Troia ed altri Comuni dei Monti Dauni, lo stesso Comune di Foggia capoluogo, con la Provincia di Foggia, al fine di  consentire il ripristino delle condizioni di sicurezza del territorio, con particolare attenzione alle strade e al corretto deflusso delle acque nel reticolo idrografico, hanno ritenuto di richiedere l’attivazione delle procedure finalizzate ad ottenere, nei modi e nelle forme di legge, lo “stato di calamita’ naturale con danni da alluvione”;
· con DPCM del 27/5/2014 è stata istituita presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri la "Struttura di missione contro il dissesto idrogeologico e per lo sviluppo delle infrastrutture idriche", che opera in sinergia con il Ministero dell'Ambiente e con le Regioni per individuare risorse da destinare ad interventi immediatamente cantierabili sul territorio;
· Con Deliberazione n.1995 del 3/11/2015 la G.R. ha richiesto la dichiarazione dello stato di emergenza ex art.5 L.225/1992 in relazione agli eventi meteorologici avversi del periodo di Ottobre 2015 che hanno interessato il territorio regionale, richiedendo inoltre di intervenire con finanziamenti straordinari per l’attuazione degli interventi conseguenti alla suddetta richiesta;
· Con Deliberazione n.2103 del 30/11/2015 la G.R. ha approvato la proposta urgente al Ministero delle Politiche Agricole, Alimentari e Forestali di declaratoria delle eccezionali avversità atmosferiche, in relazione alle piogge alluvionali del mese di ottobre 2015 nel territorio della Provincia di Foggia;
· la Regione Puglia ha finora segnalato oltre 500 interventi che con le segnalazioni delle altre regioni ha dato luogo alla costituzione del Piano Nazionale 2015-2020 degli interventi per la mitigazione del rischio idrogeologico, a cui verranno destinati diversi miliardi di euro nel periodo 2015-2020, per interventi relativi ad oltre 1.200 comuni;
· recentemente è stato approvato un primo stralcio del Piano nazionale, il Piano straordinario per interventi cantierabili contro le alluvioni nelle Città Metropolitane e nelle aree urbane a maggiore rischio per popolazione esposta, per un totale di circa € 1,25 Mld;
·  ai fini dell'attuazione del Piano stralcio, con la Delibera CIPE 32/2015 si sono sbloccati 600 milioni di euro per la realizzazione degli interventi contro il dissesto idrogeologico nelle aree metropolitane rientranti nel Piano stralcio e ritenuti immediatamente cantierabili;
 
Ritenuto che:
· la Regione Puglia e la Provincia di Foggia, alla luce del DPCM del 28/05/2015 recante "Individuazione dei criteri e modalità per stabilire le priorità di attribuzione delle risorse agli interventi di mitigazione del rischio idrogeologico", che detta regole uniformi per la proposta di interventi finalizzati alla riduzione del rischio idrogeologico, al fine di concorrere all'assegnazione di eventuali finanziamenti a valere su risorse statali in materia di difesa del suolo,  debbano necessariamente elaborare una strategia comune per realizzare e/o risanare tutte le infrastrutture necessarie a scongiurare il ripetersi di situazioni di pericolo per strutture e persone;

 
Rilevato che:

· Recentemente il MATTM (Ministero dell'Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare), ha comunicato la riapertura dei termini di inserimento nel sistema ReNDiS (Repertorio Nazionale degli interventi per la Difesa del Suolo) per l'immissione di nuove proposte di finanziamento e l'aggiornamento dei dati relativi alle proposte di intervento già precedentemente inserite;
· i Comuni, le Province e i Consorzi di bonifica, hanno presentato un elevatissimo numero di proposte progettuali di interventi di mitigazione del rischio idrogeologico;
· di fronte all´ennesima emergenza ambientale ci debba essere, da parte delle Istituzioni, una piena assunzione di responsabilità in difesa, oltre che della sicurezza dei residenti, di una buona qualità della vita e dell’economia;
· il territorio di Capitanata  debba essere oggetto di un sollecito intervento tendente alla realizzazione di tutte le opere  necessarie alla eliminazione degli inconvenienti dovuti ad un conclamato dissesto idrogeologico;
· Attualmente è in corso l'istruttoria tecnico-amministrativa di centinaia di progetti presentati, finalizzata all'immissione nel sistema ReNDiS delle nuove proposte di finanziamento e all'aggiornamento dei dati relativi a quelle già inserite;
 
Tutto ciò premesso,

SI IMPEGNA
il Presidente e l’intera Giunta Regionale a relazionarsi urgentemente con la Presidenza del Consiglio dei Ministri e con il Ministro dell’Ambiente per un’immediata risoluzione del problema, ad attivarsi per il reperimento dei fondi, nazionali e comunitari, per la realizzazione degli interventi relativi ai comuni colpiti dal dissesto idrogeologico, nonché a sollecitare il Governo nazionale a prevedere iniziative a sostegno del reddito dei cittadini interessati dagli eventi di cui alla premessa, e garantire il ristoro delle spese anticipate dai Comuni per fronteggiare gli eventi, con interventi finalizzati al ripristino della fruibilità dei luoghi e del migliore assetto idrogeologico dei territori interessati dagli allagamenti.







F.to Giandiego Gatta








F.to Giovanni De Leonardis








F.to Pino Lonigro








F.to Rosa Barone








F.to Napoleone Cera
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