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Al Sig. Presidente
del Consiglio Regionale

S  E  D  E
MOZIONE
OGGETTO: 
<<“Discarica Grottelline” – Indirizzi>>.

Premesso che:

è nota a tutti la complessa vicenda che attiene alla “discarica di Grottelline” sulla quale tutte le forze politiche e sociali hanno espresso la generale e netta contrarietà alla realizzazione dell’impianto.
Considerato,

in particolare, che lo stesso Presidente Emiliano, nel rendere note le sue perplessità sul progetto, con comunicato stampa ufficiale della Regione Puglia del 5 novembre 2015 ha dichiarato che “se i comuni e l’Oga sono contrari alla realizzazione della discarica di Grottelline, la Regione ne prenderà atto e si comporterà di conseguenza”.
Vista

la netta prevalenza  dei pareri negativi espressi dagli enti pubblici coinvolti nella Conferenza dei Servizi del 26/10/2015;
vista, altresì,
la versione definitiva del verbale della medesima Conferenza dei Servizi del 26/10/2015, notificata dal Servizio VIA e VINCA, Sezione Ecologia del Dipartimento Opere pubbliche e Paesaggio della Regione Puglia a tutti gli enti interessati, che in chiusura recita: “Per tutto quanto esposto e rappresentato, e, conformemente agli intendimenti rappresentati dall’ing. Antonicelli, si procederà alla remissione di tutti gli atti del procedimento alla Presidenza del Consiglio dei Ministri, secondo le disposizioni dettate dall’art. 14 co. 3 della l.n. 241/1990 e smi.”

Considerato

che la questione Grottelline è un problema nostro perché è nostro il territorio, perché ne conosciamo bene gli eventi che sin qui lo hanno contraddistinto, ne conosciamo i fatti, le criticità idro-geomorfologiche ed il suo valore storico, naturalistico, culturale e archeologico.
Ritenuto 

che vada fatto salvo il principio della autodeterminazione affinché ogni decisione sia da noi assunta consapevolmente e responsabilmente, senza alcuna delega ad altri livelli di governo e nel rispetto dei pareri espressi dagli enti e comunità interessate;
il Consiglio Regionale

IMPEGNA

Il Presidente della Regione e la Giunta Regionale a voler fare proprio il principio della autodeterminazione;
ad assumere, conseguentemente, ogni necessaria iniziativa per prevenire il coinvolgimento della Presidenza del Consiglio dei Ministri;
a tenere fede alle dichiarazioni pubbliche sin qui espresse prendendo atto della contrarietà all’impianto della discarica di Grottelline espresso dai Comuni ed Oga interessati oltre che dai numerosi rappresentanti politico-sociali e dalle Comunità dei territori coinvolti.
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