
OGGETTO: Mozione per l’attivazione della Centrale Operativa 118 ASL BAT
Il Consiglio Regionale della Puglia

Premesso che:
· Con Deliberazione della Giunta regionale n. 1933 del 30 novembre 2016, pubblicata sul BURP n. 145 del 16 dicembre 2016, veniva approvato il “Piano di Riordino Ospedaliero e Rete emergenza-urgenza” della Regione Puglia;
· In particolare, la rete della Emergenza-Urgenza viene articolata in rete territoriale (con postazioni territoriali e Centrali 118) e ospedaliera, in ossequio rispetto a quanto previsto dal D.M. 70/2015 e dalla Legge di Stabilità 2016;

· La Rete prevede 5 Centrali Operative 118 su tutto il territorio regionale, una per ciascuna delle ASL provinciali, con esclusione della sola provincia Barletta-Andria-Trani;
· La Provincia BAT comprende un territorio molto vasto, per una popolazione residente complessiva di circa 400.000 abitanti che, nei periodi estivi e festivi aumenta significativamente, e ai quali occorre aggiungere anche i tanti domiciliati non residenti o immigrati non regolari;

· Con l’attuale Rete della Emergenza-Urgenza la Provincia BAT risulta completamente sguarnita di una Centrale Operativa del 118 come presidio fondamentale a tutela della salute dei cittadini;
· La Centrale Operativa 118 svolge una funzione di straordinaria importanza dal momento che vi confluiscono tutte le richieste di soccorso sanitario provenienti dal territorio di competenza, provvedendo a gestirle direttamente con l’attivazione del mezzo di soccorso;

· La tempestività della risposta e la pronta identificazione della sede geografica da cui proviene la richiesta di soccorso è molto spesso determinante per consentire un intervento efficace;
· Allo stato attuale alle richieste di soccorso provenienti dalla Provincia BAT risponde la Centrale Operativa della ASL di Bari, con la conseguenza di molteplici disfunzioni, dovendo la stessa occuparsi di gestire richieste di pronto intervento in un territorio vastissimo, per complessivi 1,5 milioni di abitanti circa;
· Appare necessario pertanto dotare la ASL BAT di una Centrale Operativa del 118 al fine di rispondere efficacemente alle legittime aspettative di un territorio gravemente penalizzato dal recente riordino della rete ospedaliera, e che necessita di un presidio di prossimità in grado di gestire tempestivamente le richieste di soccorso, anche al fine di rispettare il diritto alla salute costituzionalmente garantito per tutti i cittadini
Tanto premesso, il Consiglio Regionale della Puglia
Impegna il Presidente della Giunta Regionale:
· A porre in essere ogni necessaria iniziativa sul piano normativo, regolamentare e amministrativo al fine di modificare la Rete della Emergenza-Urgenza della Regione Puglia istituendo presso la ASL BAT una Centrale Operativa del 118









Il Consigliere proponente
                                                                                          Domenico Santorsola
Bari, lì 18 ottobre 2017

