OGGETTO: Solidarietà per i lavoratori della Fondazione Salvatore Maugeri e iniziative a loro sostegno
Il Consiglio Regionale della Puglia
Premesso che:

· La “Fondazione Salvatore Maugeri” è un Istituto di Ricovero e Cura a Carattere Scientifico – I.R.C.C.S. che opera in regime di convenzione con il Sistema Sanitario, su tutto il territorio nazionale, nelle aree della tutela della salute negli ambienti di lavoro e nel campo della medicina riabilitativa di alta specializzazione;
· In Puglia la Fondazione gestisce due importanti strutture: l’Istituto Scientifico di Cassano delle Murge che opera nell’ambito della Medicina Riabilitativa, e il Centro Medico di Riabilitazione – CMR di Marina di Ginosa;
· Il 29 giugno u.s. il Direttore Generale della “Fondazione Salvatore Maugeri” ha comunicato alle organizzazioni sindacali la decisione unilaterale di disdettare il contratto collettivo nazionale dell’area medica e sanitaria pubblica, applicato fino a quel momento alla gran parte dei lavoratori occupati nelle strutture della medesima Fondazione, per applicare il meno vantaggioso contratto collettivo nazionale per la sanità privata;
· In tal modo la “Fondazione Maugeri” ha di fatto ritrattato, in maniera unilaterale, gli accordi stipulati con le organizzazioni sindacali nel 2015, quando i lavoratori, per consentire il salvataggio di questa realtà che rischiava il fallimento per ragioni economiche e finanziarie, hanno accettato di ridursi lo stipendio per abbattere i costi di gestione, con l’impegno però di mantenere il CCNL della sanità pubblica;
· Le organizzazioni sindacali, ritenendo improponibile la disdetta unilaterale del contratto per la sanità pubblica e la modifica del CCNL applicabile ai lavoratori, hanno già proclamato, su tutto il territorio nazionale, lo stato di agitazione con la previsione di una serie di iniziative di lotta che vanno dalla sospensione del lavoro straordinario all’occupazione simbolica della sede strategica della struttura ICS Maugeri di Cassano delle Murge, passando per iniziative di volantinaggio informativo dei cittadini e dei pazienti, fino ad uno sciopero di 24 ore da calendarizzare a livello nazionale;
· A seguito dello stato di agitazione proclamato anche dai lavoratori pugliesi, il Prefetto di Bari ha convocato le parti per il prossimo 24 luglio
Ritenuto che:
· Tale decisione unilaterale della “Fondazione Maugeri” rappresenta un atto grave e senza precedenti nella storia della sanità pubblica, dato che, oltre a minare le relazioni sindacali, di fatto implica un evidente peggioramento delle condizioni organizzative e retributive negoziate negli anni scorsi tra le parti e rischia di comportare un decadimento della qualità delle prestazioni erogate a causa della perdita di motivazione da parte degli operatori, nonché della possibile migrazione delle competenze sanitarie più elevate verso altre strutture sanitarie;
· Tale decisione, tra l’altro, arriva evidentemente all’indomani dell’approvazione definitiva del CCNL della sanità pubblica, per evitare di dover corrispondere ai lavoratori gli arretrati e l’adeguamento contrattuale di circa 85 euro lordi;
· Sotto altro profilo, le strutture della “Fondazione Salvatore Maugeri” hanno ottenuto l’accreditamento con il Servizio Sanitario anche in virtù dell’applicazione di un contratto di lavoro pubblico per il personale
Tanto premesso e considerato, il Consiglio Regionale della Puglia
Esprime

la propria solidarietà alle lavoratrici e ai lavoratori della “Fondazione Salvatore Maugeri” in lotta per la rivendicazione dei propri diritti
Impegna la Giunta regionale

A porre in essere con la massima sollecitudine ogni utile iniziativa finalizzata a evitare che venga dato seguito alla disdetta del Contratto Collettivo Nazionale dell’area medica e sanitaria, per sostituirlo con il contratto di lavoro della sanità privata, anche attivandosi affinchè le criticità esistenti vengano affrontate nell’ambito di un unico tavolo di trattativa a livello nazionale. 

Bari, lì 11 luglio 2018
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