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Consiglio Regionale della Puglia
Il Consigliere  


Prot. n° 49/F.I.




Bari, lì 04 Settembre 2018








Al Sig. Presidente









del Consiglio regionale









S E D E 

MOZIONE
OGGETTO:  azioni da attuare per sostenere il settore della pesca, con particolare riferimento alla liquidazione dei contributi relativi agli anni 2016 /2017 ed alla retribuzione dei relativi operatori.
 
Premesso che è necessario a mantenere gli equilibri riproduttivi delle specie marine, il “fermo biologico temporaneo” è finanziato nell’ambito delle iniziative previste dal Fondo Europeo per gli Affari Marittimi e la Pesca (FEAMP) per la programmazione 2014/2020” e la sua puntuale erogazione risulta indispensabile alla sopravvivenza delle imprese del settore, già fortemente provato sia dal calo della risorsa ittica che da una legislazione non sempre organica e coerente;
 
Ritenuto che:
· Anche grazie alle sollecitazioni pervenute da alcune Regioni, si è giunti nel luglio scorso, da parte dell’Autorità di gestione ministeriale, alla liquidazione delle quote dovute per il 2015; 
· Si tratta sicuramente di un importante passo verso la normalizzazione delle dinamiche di liquidazione, ma del tutto insufficiente, visto il permanere di ritardi che fanno sì che ancora oggi i pescatori attendano la liquidazione delle quote 2016 e del 2017;
 
Tutto ciò premesso,

SI IMPEGNA
il Presidente e l’intera Giunta Regionale a farsi promotori ed a relazionarsi urgentemente con la Presidenza del Consiglio dei Ministri, con il Ministro delle Politiche Agricole Alimentari e Forestali  e con il Ministro del Lavoro, per un’immediata risoluzione del problema, e per sapere a quale punto sia l’iter di liquidazione dei contributi 2016 e 2017, evidenziando la necessità che vengano erogati entro la fine di quest’anno, sollecitando, altresì, il pagamento delle retribuzioni degli imbarcati come ex Cassa Integrazione in Deroga per gli anni dovuti.






F.to Avv. Gatta Giacomo Diego
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