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Regione Puglia
Il Consigliere 

Avv. Giandiego Gatta

Prot. n° 51 /F.I.




Bari, lì   11 settembre 2018







Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E 

MOZIONE URGENTE
Oggetto: stato di calamità naturale per il territorio del Comune di Orta Nova, a seguito degli eventi atmosferici avversi del giorno 7 settembre 2018.

Premesso che:

· l’agro del Comune di Orta Nova e paesi viciniori, il giorno 7 settembre 2018 è stato interessato da fenomeni atmosferici di notevole intensità, quali una violenta grandinata e “bomba d’acqua”, che hanno colpito, distruggendole, intere coltivazioni di ortaggi, uliveti e vigneti e danneggiato gran parte del suo territorio (e di altri comuni della Capitanata, Carapelle, Cerignola, ecc..); 
· La violenta grandinata ed il fortissimo temporale hanno, inoltre, causato l’allagamento di diverse strade ortesi, cagionando danni e disagi vari ai cittadini ortesi;

 
Rilevato che vi sono i presupposti generali per avanzare la richiesta di riconoscimento dello “stato di calamità naturale”, perché i danneggiati possano accedere ai seguenti benefici di legge: 

· contributo in conto capitale fino all’80 per cento del danno accertato sulla base della produzione lorda vendibile ordinaria del triennio precedente (art. 5, comma 2, lett. a); 

· prestiti ad ammortamento quinquennale per le esigenze di esercizio dell’anno in cui si è verificato l’evento e per l’anno successivo (art. 5, comma 2, lett. b); 

· proroga delle operazioni di credito agrario (art. 5, comma 2, lett.c); 

· agevolazioni previdenziali sia per le aziende che per i lavoratori (art. 5, comma 2, lett. d).
Atteso che:
· si ritiene assolutamente necessario soddisfare le aspettative dei cittadini di Orta Nova con la dichiarazione dello “stato di calamità naturale”,  affinché vengano intraprese, da parte di tutte le istituzioni competenti, le opportune iniziative per contrastare i gravissimi danni derivati da tale situazione; 

· nei prossimi giorni sarà inoltrata formale richiesta alla Regione Puglia perché attivi tutte le verifiche del caso sul territorio de quo tramite i propri uffici provinciali;

Tutto ciò premesso e considerato, il Consiglio Regionale della Puglia
IMPEGNA

Il Presidente e l’intera Giunta Regionale ad avviare ogni possibile e utile iniziativa, in sede regionale, nazionale e comunitaria, finalizzata a ristorare i disagi patiti dalla comunità ortese, e segnatamente ad adottare i provvedimenti necessari al riconoscimento ed alla dichiarazione dello stato di calamità naturale per il territorio del Comune di Orta Nova a seguito degli eventi atmosferici avversi del giorno 7 settembre 2018.
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