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Consiglio Regionale della Puglia  

Mozione urgente: “attivazione agende dedicate a parenti di soggetti oncologici a rischio
”.
IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA
Premesso che

La prevenzione oncologica richiede un forte intervento in tutte le direzioni in cui per alcune patologie oncologiche è presente un rischio connesso anche alla familiarità (ad esempio carcinoma colon retto e della mammella).

E che è quindi opportuno prestare una particolare attenzione in tema di prevenzione all’esito di una diagnosi di una patologia, che si presta all’analisi dell’indice di familiarità, attivando meccanismi di prevenzione nei confronti dei familiari del paziente (in linea retta). 

Impegna

Il presidente della giunta regionale, nonché assessore alla Sanità, a valutare se diramare apposite direttive alle direzioni generali delle Asl e delle Aziende Ospedaliere, al fine di attivare apposite agende di prenotazione automatica di necessari esami diagnostici e di prevenzione nei confronti di parenti di primo grado di pazienti affetti da neoplasie, rispetto alle quali è rilevante il rischio connesso alla familiarità, a seguito di interventi clinici e chirurgici effettuati all’interno delle rispettive strutture sanitarie. 
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