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Consipleo Rpionats il gl





Mozione

PREMESSO CHE

Lo stato di crisi finanziaria in cui versa la Banca Popolare di Bari, dallo scorso 13 dicembre sottoposta ad amministrazione straordinaria dalla Banca d’Italia, coinvolge un grandissimo numero di risparmiatori, cittadini, famiglie e imprese;

Siamo quindi di fronte ad una grave crisi finanziaria che impatta pesantemente sull’intero sistema economico e produttivo pugliese;

CONSIDERATO CHE

Quanto verificatosi in ordine alla vendita di azioni illiquide presso la Banca Popolare di Bari evidenzia, altresì, la necessità di accertare la presenza di altri casi di vendite di massa a risparmiatori pugliesi di azioni illiquide simili a quelle della Banca Popolare di Bari,

Nell’auspicio che tutte le responsabilità del management del gruppo bancario siano accertate e perseguite, all’esito dell’azione già in atto da parte della magistratura,

Per tutto quanto premesso, 

il Consiglio Regionale 

Esprime solidarietà e sostegno alle Famiglie di Risparmiatori Pugliesi clienti della Banca Popolare Bari cui sono stati vendute azioni e obbligazioni illiquide della Banca e che oggi hanno perso per intero i loro risparmi spesso frutto di sacrifici di una vita.

Invita i Commissari a sostenere il credito sano al sistema delle imprese.

Chiede al Parlamento già nella conversione in corso del decreto-legge 16 dicembre 2019, n. 142 di tener conto delle risultanze delle indagini della Consob e della Sentenza della Corte di Appello di Bari che ha accertato la violazione massiva in loro danno della normativa di tutela del Risparmio e dunque predisporre risarcimenti automatici sul modello del FIR per le persone fisiche danneggiate e per tutti percorsi rapidi di definizione conciliativa.

Impegna il Governo regionale a costituire, entro 30 giorni, una Commissione Tecnica sulla Tutela del Risparmio in Puglia, per verificare che nei casi di vendita di titoli  illiquidi siano state rispettate le specifiche procedure imposte dalla Consob sin dal 2009 che limitano fortemente la vendita di tali titoli a piccoli risparmiatori.

Assegna al Comitato Tecnico Regionale per la qualità della spesa pubblica (art. 29, legge regionale n. 1/2016) la verifica e il monitoraggio dello stato dei servizi di tesoreria affidati a Banca Popolare di Bari da parte della Regione Puglia, del Consiglio Regionale e di tutti gli enti e società partecipate. 

                                                                                                           Il presidente del Consiglio regionale 

                                                                                                                          Mario Cosimo Loizzo

I consiglieri

Zullo, Galante, Marmo,Pendinelli, De Leonardis, Damascelli

Colonna, Mazzarano, Pisicchio 
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