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Ernesto ABATERUSSO
Al Signor Presidente del Consiglio Regionale

Al Signor Presidente della 
Giunta Regionale

SEDE
ORDINE DEL GIORNO
 

Oggetto: GESTIONE DEI REFLUI DI NARDÒ: richiesta sottoscrizione Accordo di Programma.
 

IL CONSIGLIO REGIONALE
PREMESSO CHE:
· Lo scorso 30 settembre 2015 la Regione Puglia, l'Autorità Idrica Pugliese, il Comune di Nardò e l'Acquedotto Pugliese S.p.A hanno sottoscritto un Protocollo d'Intesa per la gestione dei reflui di Nardò e Porto Cesareo che va nella direzione di una maggiore tutela del territorio e della salute dei cittadini rispetto all'attuale insostenibile situazione;

 

· Il protocollo d'Intesa prevede, tra le altre cose, la realizzazione del raddoppio della condotta sottomarina (da 1 a 2 chilometri) che permetterà di togliere il divieto di balneazione ad un chilometro di costa attualmente esistente a Torre Inserraglio; il potenziamento delle piattaforme depurative di Nardò e Porto Cesareo per il trattamento delle acque reflue in modo che rispettino i parametri previsti nella tabella per le aree ambientalmente sensibili (come detto il depuratore di Nardò scarica a mare raso costa con il minor grado di depurazione previsto dalla legge, accogliendo anche i reflui tal quali di Porto Cesareo recapitati attraverso gli auto spurghi); l'affinamento e il riuso in agricoltura delle acque depurate attraverso le infrastrutture irrigue dell'ARIF e del Consorzio di Bonifica dell'Arneo; la realizzazione dell'infrastruttura portante per portare la fogna nelle marine di Nardò fino a Torre Squillace; opere di completamento per dotare di acqua e fogna molteplici zone del Comune di Nardò.

 

· Il riuso in agricoltura delle acque depurate va nella direzione voluta dal Presidente Emiliano che ha indicato, tra le linee guida programmatiche, la necessità di affinamento e riutilizzo delle acque reflue a scopo irriguo proprio a causa delle forti crisi idriche che la nostra regione si trova troppo spesso a dove affrontare.

 

CONSIDERATO CHE:
· Gli investimenti finanziari previsti per l'attuazione dell'accordo, alla luce dell'assenso dato dall'UE alle misure programmatiche della Regione Puglia sulle reti idriche e fognanti, sono certi e garantiti.
 

TANTO PREMESSO E CONSIDERATO
SI IMPEGNA:

 

· La Giunta regionale a ratificare il Protocollo d'Intesa attraverso la sottoscrizione di un Accordo di Programma prevedendo al suo interno la presenza di una figura tecnica da individuare da parte  del Comune di Nardò (meglio se di concerto con le Associazioni Ambientaliste), in grado di seguire il cronoprogramma dei lavori e garantire così che tutto il progetto sia portato a compimento nel pieno rispetto delle norme e dei tempi stabiliti.

 

Bari, 19 ottobre 2015                                                                     Ernesto Abaterusso
