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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE

Via Gentile, 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario LOIZZO
PROPOSTA DI LEGGE REGIONALE
Modifiche e integrazioni alla legge regionale 17 dicembre 2018, n. 56 recante “Norme per l’accesso alle spiagge degli animali da affezione”

Relazione illustrativa alla proposta di legge

Modifiche e integrazioni alla legge regionale 17 dicembre 2018, n. 56 recante “Norme per l’accesso alle spiagge degli animali da affezione”

La legge regionale n. 56 del 2018 ha la finalità di garantire, nel contemperamento degli interessi coinvolti, l’effettiva possibilità per i proprietari di animali da affezione di accedere sia alle spiagge libere specificamente individuate sia a quelle oggetto di concessione in cui i gestori abbiano realizzato un’area attrezzata per l’accoglienza di cani e gatti, nonché di permanere in condizioni di sicurezza e di reciproco agio anche con coloro che non abbiano alcun animale con sé.

In particolare, la legge di che trattasi subordina l’accesso alle spiagge degli animali da compagnia al rispetto delle norme igienico-sanitarie e di sicurezza dei bagnanti, nonché contiene specifiche prescrizioni per i fruitori delle spiagge libere e per i concessionari di spiagge attrezzate per cani e gatti, necessarie per regolamentare la permanenza degli animali in ogni area ad essi destinata, compatibilmente con le esigenze di coloro che usufruiscono della spiaggia e non posseggono animali.

Ciò premesso, alcune disposizioni contenute nella legge in esame sono state oggetto di osservazioni da parte del Ministero della Salute e pertanto si ravvisa l’opportunità di modificarle.

Nello specifico, la prima modifica concerne la disposizione di cui al comma 2 dell’articolo 2 il quale subordina l’accesso degli animali alla condizione che essi risultino “in regola con le vaccinazioni”, con ciò presupponendo una obbligatorietà delle vaccinazioni non prescritta da alcuna norma di rango primario. Si propone pertanto l’abrogazione di tale comma.  
Ulteriore modifica riguarda la previsione di cui al comma 4 dell’articolo 2 che fa riferimento alla “sindrome aggressiva” dei cani cui si vieta l’accesso, definizione ritenuta dal Ministero suscettibile di molteplici interpretazioni se non ancorata ad una diagnosi veterinaria. Si propone, dunque, l’integrazione del comma suddetto con il richiamo all’ordinanza ministeriale che disciplina tale fattispecie.

Si propone, altresì, di modificare il comma 5 dell’articolo 2, nel senso di estendere la possibilità di accesso alle spiagge ai cani di assistenza alle persone con disabilità, riconosciuti ai sensi dell’accordo tra Governo, Regioni e Province autonome di Trento e Bolzano sul documento recante “Linee guida nazionali per gli interventi assistiti con gli animali” del 25 marzo 2015.
Da ultimo, si propone la modifica del comma 2 dell’articolo 5 specificando, per maggiore chiarezza interpretativa, che si intende affidare ai concessionari delle spiagge non la valutazione sul contenuto del libretto sanitario e dei documenti sulla profilassi vaccinale bensì il controllo sul mero possesso di detta documentazione.
Modifiche e integrazioni alla legge regionale 17 dicembre 2018, n. 56
(Norme per l’accesso alle spiagge degli animali da affezione)
Art. 1
Modifiche e integrazioni all’articolo 2 della legge regionale 17 dicembre 2018, n. 56

1. All’articolo 2 della legge regionale 17 dicembre 2018, n. 56 “Norme per l’accesso alle spiagge degli animali da affezione” sono apportate le seguenti modifiche:

a) Il comma 2 è abrogato;

b) al comma 4 le parole “sindrome aggressiva” sono sostituite dalle parole: “dichiarati a rischio elevato di aggressività ai sensi del comma 2 dell’articolo 3 dell’ordinanza ministeriale del 6 agosto 2013 così come prorogata dall’ordinanza ministeriale del 25 giugno 2018”;
c) al comma 5 dopo le parole “cani-guida per le esigenze dei non vedenti” sono aggiunte le seguenti parole: “e dei cani di assistenza alle persone con disabilità riconosciuta ai sensi dell’Accordo tra Governo, Regioni e Province autonome di Trento e Bolzano sul documento recante Linee guida nazionali per gli interventi assistiti con gli animali del 25 marzo 2015.”
Art. 2
Modifiche all’articolo 5 della legge regionale 17 dicembre 2018, n. 56
1. Al comma 2 dell’articolo 5 della legge regionale 17 dicembre 2018, n. 56 le parole “devono porre in essere il controllo” sono sostituite dalle parole “devono controllare il possesso”.
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