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   Consiglio Regionale della Puglia

                 Il Consigliere


                                                  RELAZIONE

“MODIFICHE E INTEGRAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 20 DICEMBRE 2017, N. 59 ‘Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per il prelievo venatorio’ ”
La presente proposta di legge viene presentata per recuperare un articolo nella norma a favore dei cacciatori residenti in Puglia.

Infatti, col pronunciamento della Corte Costituzionale n. 16 dell’8 gennaio 2019, è possibile consentire la mobilità venatoria alla sola selvaggina migratoria da regolamentare con il calendario venatorio.

La presente proposta di legge non comporta oneri a carico del bilancio regionale. 




                            Donato Pentassuglia
                                      PROPOSTA DI LEGGE
"Modifiche ed integrazioni alla legge regionale  20 dicembre 2017, n. 59  ‘Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per il prelievo venatorio’ "  

                                                        Art. 1

Modifiche  e  integrazioni all’art. 11  della legge regionale 20 dicembre  2017, n. 59  ‘Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per il prelievo venatorio’ "
1. All’art. 11  dopo il comma 6 aggiungere il seguente comma 6bis:

“Per i cacciatori residenti nella Regione Puglia è consentita la mobilità venatoria alla sola selvaggina migratoria per n. 30 giornate per annata da regolamentare con il calendario venatorio”  
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