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   Consiglio Regionale della Puglia

         Il Consigliere  regionale 

         Francesca Franzoso

Al Sig. Presidente del Consiglio regionale

Sede

Si trasmette, con la presente la proposta di legge avente ad oggetto: “Modifiche all’art.1 comma 3 della legge regionale 18 febbraio 2014, n. 5 (Disciplina dei turni e degli orari del Servizio pubblico farmaceutico territoriale)”
RELAZIONE
La presenza diffusa sul territorio delle farmacie rappresenta un importante e imprescindibile presidio sanitario a tutela della salute dei cittadini.

Le modifiche proposte alla L.R. 5/2014 attengono alla correzione del servizio pubblico farmaceutico territoriale effettuato “a chiamata”.
Oggi la farmacia aperta per turno di servizio “a chiamata” effettua la propria prestazione solo al cittadino che sia fornito di ricetta dichiarata urgente dal medico o redatta dalla guardia medica.
In questo senso si fa presente che, con riferimento all’art.3 comma e, riguardante il turno di servizio obbligatorio durante l’intervallo pomeridiano, e all’art.6 comma d riguardante il servizio notturno, l’unico servizio svolto è quello “a chiamata” .
La modifica del contingente consente di usufruire del servizio “a chiamata” anche per i farmaci per i quali ai sensi della normativa vigente non vi è obbligo di prescrizione.  
Il  ragionamento prende le mosse dallo stato di effettiva necessità che caratterizza la richiesta di un farmaco poichè in tali evenienze diviene ineludibile il tempestivo intervento del farmacista.

           Al riguardo si evidenzia quanto sostenuto da Cassazione Penale con Sent. N. 46755/2012 : “l'ingiustificata inottemperanza delle funzioni proprie del servizio farmaceutico da parte del responsabile di farmacia in turno di reperibilità integra il reato di cui all'art. 331 c.p. “(la Corte ha riconosciuto la responsabilità del titolare di una farmacia di turno che, nel corso dell'intervallo pomeridiano, non aveva ottemperato alla richiesta da parte di un cittadino sprovvisto di ricetta e che necessitava l'acquisto di tachipirina per stati febbrili elevati).
           Dalla presente proposta non deriva alcun onere aggiuntivo a carico del bilancio regionale
                                                                        Francesca Franzoso
PROPOSTA DI LEGGE 
“Modifiche all’art.1 comma 3 della legge regionale 18 febbraio 2014, n. 5 (Disciplina dei turni e degli orari del Servizio pubblico farmaceutico territoriale)”
Art. 1
Modifica all'articolo 1 comma 3, della legge regionale 18 febbraio 2014, n. 5
1. All’articolo 1 della legge regionale 18 febbraio 2014, n. 5 (Disciplina dei turni e degli orari del Servizio pubblico farmaceutico territoriale) è apportata la seguente modifica:

a) Il comma 3 è sostituito dal seguente:
“3. Agli effetti della presente legge per “chiamata” si intende:

a) la chiamata formulata dal cittadino munito di regolare ricetta, sulla quale il medico abbia fatto esplicita menzione dei caratteri di urgenza della prescrizione;

b) la chiamata formulata dal cittadino per i farmaci per i quali ai sensi della normativa vigente non vi è obbligo di prescrizione e comunque nei casi di effettiva necessità.”
                                Francesca Franzoso
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