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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZE DEL  2  e 3 agosto 2005  
N.     17    Reg. deliberazioni

OGGETTO:   Legge regionale "Disposizioni transitorie in materia di Consorzi di bonifica"
SEDUTA DEL 2 AGOSTO 2005

sotto la Presidenza di:  Pietro Pepe     

Vice Presidenti:    Luciano Mineo - Lucio Tarquinio 

Consiglieri segretari:  Tommaso Attanasio - Vitantonio Bonasora   

e con l’assistenza:   

· del Segretario generale del Consiglio:     Renato Guaccero

Consiglieri presenti:
ATTANASIO Tommaso; BALDASSARRE Raffaele; BONASORA Vitantonio; BORRACCINO Cosimo; BRIZIO Simone; BUCCOLIERO Antonio; CANONICO Nicola; CAPPELLINI Vincenzo; CAROPPO Luigi; CASSANO Massimo; CERA Angelo; CHIARELLI Gianfranco; CIOCE Giuseppe; CONGEDO Saverio; COSTANTINO Paolo; DAMONE Francesco; DE LEONARDIS Giovanni; DE SANTIS Carlo Giuseppe; DICORATO Giuseppe; FITTO Raffaele; FRANZOSO Pietro; FRISULLO Alessandro; GENTILE Elena; GIAMPAOLO Stefano; GRECO Salvatore; INTRONA Onofrio; LAURORA Carlo; LOIZZO Mario; LOMELO Domenico; LONIGRO Giuseppe; LOPERFIDO Luigi; LOSAPPIO Michele; LOSPINUSO Pietro; MANIGLIO Antonio; MANNI Pietro; MARINO Leonardo; MARMO Giuseppina; MARMO Nicola; MINEO Luciano; MINERVINI Guglielmo; MITA Pietro; MONTANARO Vincenzo; OGNISSANTI Francesco; OLIVIERI Giacomo; PALESE Rocco; PELILLO Michele; PELLEGRINO Donato; PENTASSUGLIA Donato; PEPE Pietro; POVIA Sergio; RICCARDI Angelo; ROLLO Marcello; ROMANO Giuseppe; RUOCCO Roberto; RUSSO Enzo; SACCOMANNO Michele; SANNICANDRO Arcangelo; SILVESTRIS Sergio Paolo; STEFÀNO Dario; TARQUINIO Lucio; TAURINO Giuseppe; TEDESCO Alberto; VENDOLA Nicola; VENTRICELLI Michele; VISAGGIO Francesco; ZULLO Ignazio;

Consiglieri assenti:
BARBA Vincenzo; MANCO Enzo; POTÌ Vittorio; SURICO Giammarco.


A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che nono argomento in discussione è: proposta di legge a firma dei consiglieri Maniglio, Bonasora, Cappellini, Potì, Borraccino, Sannicandro, Lonigro, Tedesco, De Leonardis, Lomelo “Disposizioni transitorie sui Consorzi di bonifica”, proposta di legge a firma dei consiglieri Palese, Cassano, Franzoso, Baldassarre, Laurora e Tarquinio “Intervento finanziario urgente per i Consorzi di bonifica” e disegno di legge  “Disposizioni  transitorie sui Consorzi di bonifica”.


Dà la parola al relatore, cons. Stefàno, Presidente della IV Commissione consiliare permanente.

- O M I S S I S -

Segue la discussione generale, durante la quale si registra una breve  sostituzione alla Presidenza del Presidente Pepe con il Vice Presidente Mineo.

- O M I S S I S -

Il Presidente informa l’Assemblea che si deve procedere alla votazione del progetto di legge articolo per articolo. Ne dà lettura.


In sede d’esame dell’emendamento all’articolo 2, contrassegnato con il n. 9, la seduta è sospesa per un approfondimento dell’emendamento.

SEDUTA DEL 3 AGOSTO 2005

sotto la Presidenza di:  Pietro Pepe     

Vice Presidenti:    Luciano Mineo - Lucio Tarquinio 

Consiglieri segretari:  Tommaso Attanasio - Vitantonio Bonasora   

e con l’assistenza:   

· del Segretario generale del Consiglio:     Renato Guaccero

Consiglieri presenti:
ATTANASIO Tommaso; BALDASSARRE Raffaele; BONASORA Vitantonio; BORRACCINO Cosimo; BRIZIO Simone; BUCCOLIERO Antonio; CANONICO Nicola; CAPPELLINI Vincenzo; CAROPPO Luigi; CASSANO Massimo; CERA Angelo; CHIARELLI Gianfranco; CIOCE Giuseppe; CONGEDO Saverio; COSTANTINO Paolo; DAMONE Francesco; DE LEONARDIS Giovanni; DE SANTIS Carlo Giuseppe; DICORATO Giuseppe; FITTO Raffaele; FRISULLO Alessandro; GENTILE Elena; GIAMPAOLO Stefano; GRECO Salvatore; INTRONA Onofrio; LAURORA Carlo; LOIZZO Mario; LOMELO Domenico; LONIGRO Giuseppe; LOPERFIDO Luigi; LOSAPPIO Michele; LOSPINUSO Pietro; MANIGLIO Antonio; MANNI Pietro; MARINO Leonardo; MARMO Giuseppina; MARMO Nicola; MINEO Luciano; MINERVINI Guglielmo; MITA Pietro; MONTANARO Vincenzo; OGNISSANTI Francesco; OLIVIERI Giacomo; PALESE Rocco; PELILLO Michele; PELLEGRINO Donato; PENTASSUGLIA Donato; PEPE Pietro; POVIA Sergio; RICCARDI Angelo; ROLLO Marcello; ROMANO Giuseppe; RUOCCO Roberto; RUSSO Enzo; SACCOMANNO Michele; SANNICANDRO Arcangelo; SILVESTRIS Sergio Paolo; STEFÀNO Dario; TARQUINIO Lucio; TAURINO Giuseppe; TEDESCO Alberto; VENDOLA Nicola; VENTRICELLI Michele; VISAGGIO Francesco; ZULLO Ignazio;

Consiglieri assenti:
BARBA Vincenzo; FRANZOSO Pietro; MANCO Enzo; POTÌ Vittorio; SURICO Giammarco.


A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che primo argomento in discussione è il prosieguo dell’esame del progetto di legge “Disposizioni  transitorie in materia di Consorzi di bonifica”, ricordando che si deve riprendere dall’esame dell’emendamento all’articolo 2, contrassegnato con il n. 9. Ne dà lettura.

- O M I S S I S -

(In sede di esame dell’art. 2 assume la Presidenza il Vice Presidente Mineo, indi il Presidente Pepe.

In sede di esame dell’emendamento all’art. 4, contrassegnato con il n. 14, si registra la sostituzione alla Presidenza del Presidente Pepe con il Vice Presidente Mineo.

La votazione sull’articolo 4, su richiesta dei consiglieri Ruocco, Loperfido e Brizio, avviene per appello nominale (durante il quale si registra la sostituzione alla Presidenza del Vice Presidente Mineo con il Presidente Pepe) e riporta il seguente risultato:

Presenti
58

Votanti
57

Astenuti
 1 (Presidente Pepe)

Hanno risposto “sì”  38 consiglieri

Hanno risposto “no” 19 consiglieri (Attanasio, Baldassarre, Brizio, Cassano, Cera, Congedo, Damone, Fitto, Greco, Laurora, Loperfido, Lospinuso, Marmo, Palese, Rocco, Saccomanno, Silvestris, Tarquinio e Zullo)

Risultano assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri Canonico, Caroppo, Chiarelli, Olivieri, Pelillo, Rollo e Visaggio.

In sede di votazione sull’art. 4 si registra la sostituzione alla Presidenza del Vice Presidente Mineo con il Presidente Pepe)


Esaurita la votazione articolo per articolo, il Presidente avverte l’Assemblea che si deve procedere alla votazione del progetto di legge nel suo complesso.

Seguono le dichiarazioni di voto.

- O M I S S I S -

IL CONSIGLIO REGIONALE

· Udita e fatta propria la relazione al progetto di legge;

· Preso atto della discussione generale e delle dichiarazioni di voto;

· Sull’esito delle votazioni avvenute in sede di lettura dei singoli articoli;

· A maggioranza di voti, con il voto contrario dei Gruppi FI, La Puglia prima di tutto, Gruppo per le autonomie e del cons. Fitto e l’astensione del Gruppo AN (sono assenti dall’Aula al momento del voto il Gruppo UDC e il cons. Olivieri), espressi e accertati per alzata di mano,

D E L I B E R A

di approvare, così come approva,  la legge regionale “Disposizioni  transitorie in materia di Consorzi di bonifica” nel testo allegato alla presente delibera e di essa facente parte integrante.


L’Assessore Russo chiede che la legge di che trattasi venga dichiarata urgente ai sensi e per gli effetti dell’art. 53 dello Statuto della Regione Puglia. La richiesta, posta ai voti, è approvata all’unanimità (sono assenti dall’Aula al momento del voto il Gruppo UDC e il cons. Olivieri).


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


(Pietro Pepe)


IL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO






                            (Luciano Mineo)

  IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO

                       (Renato Guaccero)

  
     IL DIRIGENTE DEL

       SETTORE AULA E RESOCONTAZIONE

              (Porzia Landolfi)

LEGGE REGIONALE
“Disposizioni transitorie in materia di Consorzi di bonifica”

Il Consiglio regionale

ha approvato la seguente legge:

Art.1

(Sospensione elezioni Consorzi di bonifica)
1.
I termini per il rinnovo del Consiglio dei delegati, di cui all’articolo 28 della legge regionale 31 maggio 1980, n. 54 (Norme in materia di determinazione dei comprensori e costituzione dei Consorzi di bonifica integrale), sono sospesi fino alla data di entrata in vigore della nuova legge regionale di riordino delle norme in materia di Consorzi di bonifica e, comunque, entro e non oltre il 31 dicembre 2005.
2.
Per effetto del disposto di cui al comma 1, sono prorogati i Consigli  dei delegati dei Consorzi di bonifica Arneo e Ugento li Foggi ove ancora in carica ovvero in scadenza entro il 31 dicembre 2005.
(approvato a maggioranza, con l’astensione dei Gruppi FI, AN, La Puglia prima di tutto, Gruppo per le autonomie e i consiglieri Fitto e Olivieri – sono assenti dall’Aula al momento del voto i Gruppi Nuovo PSI e UDC)

Art.2

(Riformulazione  Piani di classifica)

1.
La Giunta regionale, per effetto delle sentenze pronunciate dall’Autorità  giudiziaria amministrativa, è autorizzata alla nomina di un Commissario ad acta, che  potrà avvalersi del supporto tecnico dell’Università,  per la riformulazione dei piani di classifica  dei Consorzi di bonifica approvati  dal Consiglio regionale.

2.
Il Commissario ad acta, entro novanta  giorni dalla data del suo insediamento, di concerto con i Comuni interessati, predispone  le proposte dei piani di classifica  e le  invia all’Assessore alle risorse agroalimentari  per il successivo iter previsto dalla l.r. 54/1980.

3.
Fino alla data di esecutività dei piani di classifica riformulati, i Consorzi sospendono le procedure relative alla richiesta all’utenza degli oneri di contribuenza di cui al codice tributi 630.
(approvato a maggioranza, con il voto contrario dei Gruppi FI, La Puglia prima di tutto, UDC, Gruppo per le autonomie e i consiglieri Fitto e Olivieri e l’astensione del Gruppo AN)
Art. 3

(Anticipazioni finanziarie ai Consorzi di bonifica)

1.
Per sopperire alle mancate entrate determinate dall’attivazione delle procedure di cui all’articolo 2, comma 3, la Regione eroga, ai Consorzi di bonifica interessati, anticipazioni di risorse finanziarie per far fronte alle spese di funzionamento.

2.
La Regione eroga altresì le somme per il pagamento degli emolumenti ai dipendenti a tempo indeterminato e a tempo determinato nonché le somme per il pagamento della quota parte del contributo associativo dovuto da ciascun Consorzio all’Unione regionale delle bonifiche.

3.
Per gli adempimenti di cui al comma 2 la Giunta regionale è autorizzata a nominare un Commissario ad acta con poteri di riscossione delle somme e di pagamento delle stesse.

4.
I Consorzi di Bonifica, ad avvenuta riscossione dei nuovi ruoli, provvedono   alla restituzione delle somme anticipate dalla Regione.

(approvato a maggioranza, con l’astensione del Gruppo FI e del consigliere Fitto - è assente dall’Aula al momento del voto il Gruppo per le autonomie)

Art.4

(Norma finanziaria)
1.
Alla spesa per il  pagamento dei compensi ai Commissari ad acta si provvede mediante l’istituzione, in termini di competenza e cassa,  di un nuovo capitolo di spesa 112097 dal titolo “Spese per il pagamento dei compensi ai Commissari ad acta per la riformulazione dei piani di classifica dei Consorzi di bonifica. L.r. n.      del       ”,                    dotato di uno stanziamento di euro 100 mila, mentre per far fronte all’anticipazione a favore dei Consorzi di bonifica di cui all’articolo 2, è iscritta in bilancio, al capitolo 112096 “Erogazione straordinaria, in anticipazione, ai Consorzi di Bonifica Arneo, Stornara e Tara, Terre d’Apulia e Ugento Li Foggi. L.R. n.      del         ”, in termini di competenza e cassa, la somma di euro 9.049.769,23, con contestuale iscrizione in entrata, al capitolo 2032103 “Trasferimenti statali per interventi in agricoltura. d.lgs. 143/1997 e legge 499/1999”, di  maggiori entrate per un importo complessivo di euro 9.149.769,23.  

(approvato con votazione per appello nominale)

      IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


            (Pietro Pepe)







IL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO








         (Luciano Mineo)

  IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO



    (Renato Guaccero)

              

  IL DIRIGENTE DEL

        SETTORE AULA E RESOCONTAZIONE

                  (Porzia Landolfi)
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