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 Consiglio Regionale della Puglia


1

ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO REGIONALE
ADUNANZA DEL   29/09/2009  
N.     226    Reg. deliberazioni

OGGETTO: Legge regionale "Estensione al personale della Regione Puglia dei benefici rivenienti dall’articolo 72 del decreto-legge 25 giugno 2008, n. 112, convertito, con modificazioni, dalla legge 6 agosto 2008, n. 133, relativo alla disciplina dell’esonero dal servizio”


L’anno duemilanove, il giorno ventinove del mese di settembre, alle ore  10,30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di Pietro Pepe

Vice Presidenti: Luciano Mineo – Lucio Tarquinio

Consiglieri segretari: Tommaso Attanasio – Donato Pellegrino

e con l’assistenza:   

· del Segretario generale del Consiglio:     Silvana Vernola

Consiglieri presenti:
ALOISI Vito Leonardo; ATTANASIO Tommaso; BONASORA Vitantonio; BUCCOLIERO Antonio; CANONICO Nicola; CAPPELLINI Vincenzo; CAPUTO Domenico; CAROPPO Luigi; CASSANO Massimo; CHIARELLI Gianfranco; CONGEDO Saverio; COPERTINO Giovanni; COSTANTINO Paolo; DAMONE Francesco; DE LEONARDIS Giovanni; DE SANTIS Carlo Giuseppe; DICORATO Giuseppe; GENTILE Elena; GIAMPAOLO Stefano; GIANFREDA Aurelio Antonio; INTRONA Onofrio; LAURORA Carlo; LOIZZO Mario; LOMELO Domenico; LONIGRO Giuseppe; LOPERFIDO Luigi; LOSAPPIO Michele; LOSPINUSO Pietro; MANIGLIO Antonio; MANNI Pietro; MARINO Leonardo; MARINOTTI Giuseppe; MARMO Giuseppina; MARMO Nicola; MINEO Luciano; MINERVINI Guglielmo; MITA Pietro; MONTANARO Vincenzo; OGNISSANTI Francesco; OLIVIERI Giacomo; PALESE Rocco; PELILLO Michele; PELLEGRINO Donato; PENTASSUGLIA Donato; PEPE Pietro; POVIA Sergio; RICCARDI Angelo; ROLLO Marcello; ROMANO Giuseppe; RUOCCO Roberto; RUSSO Enzo; SALINARI Donato; SANNICANDRO Arcangelo; SANTANIELLO Enrico; SCALERA Antonio Paolo; STEFÀNO Dario; SURICO Giammarco; TAGLIENTE Nicola; TARQUINIO Lucio; TAURINO Giuseppe; TEDESCHI Sergio; VENDOLA Nicola; VENTRICELLI Michele; VISAGGIO Francesco; ZACCAGNINO Gianmario; ZULLO Ignazio.
Consiglieri assenti:
BORRACCINO Cosimo; CIOCE Giuseppe; FRISULLO Alessandro; VADRUCCI Mario Domenico.
A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che ottavo argomento in discussione è la proposta di legge a firma del consigliere Lonigro "Estensione al personale della Regione Puglia dei benefici rivenienti dall’art. 72 della legge n.133/2008, relativa alla disciplina dell’esonero dal servizio".


Dà la parola al relatore, cons. Ventricelli, Presidente della II Commissione consiliare permanente.

- O M I S S I S -

Segue la discussione generale. 

- O M I S S I S -

Il Presidente informa l’Assemblea che si deve procedere alla votazione dell’articolo unico del disegno di legge. Ne dà lettura.

IL CONSIGLIO REGIONALE

· Udita e fatta propria la relazione alla proposta di legge;

· Preso atto della discussione generale;

· A unanimità di voti, espressi con procedimento elettronico a norma dell’articolo 49 del regolamento interno del Consiglio (hanno votato “sì” 47 consiglieri: Attanasio, Bonasora, Cappellini, Caputo, Cassano, Congedo, Costantino, Damone, De Leonardis, De Santis, Dicorato, Giampaolo, Gianfreda, Introna, Laurora, Loizzo, Lomelo, Lonigro, Losappio, Maniglio, Manni, Marino, Marmo G., Marmo N., Mineo, Mita, Montanaro, Ognissanti, Palese, Pelillo, Pellegrino, Pentassuglia, Riccardi, Rollo, Romano, Russo, Salinari, Sannicandro, Stefàno, Surico, Tagliente, Taurino, Tedeschi, Vendola, Ventricelli, Zaccagnino e Zullo),
D E L I B E R A

di approvare, così come approva, la legge regionale "Estensione al personale della Regione Puglia dei benefici rivenienti dall’articolo 72 del decreto-legge 25 giugno 2008, n. 112, convertito, con modificazioni, dalla legge 6 agosto 2008, n. 133, relativo alla disciplina dell’esonero dal servizio", nel testo allegato alla presente delibera e di essa facente parte integrante.


Il consigliere De Leonardis chiede che la legge di che trattasi venga dichiarata urgente, ai sensi e per gli effetti dell’art. 53 dello Statuto della Regione Puglia. La richiesta, posta ai voti, è approvata all’unanimità (sono assenti dall’Aula i Gruppi DC-Ind.-Movimento per l’autonomia, GpA, Nuovo PSI e il consigliere Canonico).






IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO








          (Pietro Pepe

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO



    (Silvana Vernola)

  IL DIRIGENTE DEL

SETTORE AULA E RESOCONTAZIONE

     (Silvana Vernola)

LEGGE REGIONALE 

“Estensione al personale della Regione Puglia dei benefici rivenienti dall’articolo 72 del decreto-legge 25 giugno 2008, n.112, convertito, con modificazioni, dalla legge 6 agosto 2008, n. 133, relativo alla disciplina dell’esonero dal servizio”

Il Consiglio regionale

ha  approvato la seguente legge:

Art. 1

(Esonero dal servizio)
1.
Per gli anni 2009, 2010 e 2011, il personale in servizio presso la Regione Puglia può chiedere di essere esonerato dal servizio nel corso del quinquennio antecedente la data di maturazione dell’anzianità massima contributiva di quarant’anni. La richiesta di esonero dal servizio deve essere presentata dai dipendenti interessati, improrogabilmente entro il 1° marzo di ciascun anno, a condizione che entro l’anno solare raggiunga il requisito minimo di anzianità contributivo richiesto. La richiesta di esonero dal servizio è revocabile entro i trenta giorni dall’accoglimento della stessa da parte della Regione Puglia..

2.
Relativamente all’anno 2009, in deroga a quanto disposto nel comma 1, il termine massimo per la presentazione della domanda di esonero dal servizio è fissata al 30 novembre 2009.

3.
E’ data facoltà alla Regione Puglia, in base alle proprie esigenze funzionali, di accogliere la richiesta dando priorità al personale interessato da processi di riorganizzazione della rete centrale e periferica o di razionalizzazione.

4.
Durante il periodo di esonero dal servizio al dipendente spetta un trattamento temporaneo pari al 50 per cento di quello complessivamente goduto, per competenze fisse e accessorie, al momento del collocamento nella nuova posizione. Ove durante tale periodo il dipendente svolga in modo continuativo ed esclusivo attività di volontariato, opportunamente documentata e certificata, presso organizzazioni non lucrative di utilità sociale, associazioni di promozione sociale, associazioni non governative che operano nel campo della cooperazione con i Paesi in via di sviluppo e altri soggetti che operano comunque nel campo sociale, la misura del predetto trattamento economico temporaneo è elevata dal 50 per cento al 70 per cento. Fino al collocamento a riposo del personale in posizione di esonero gli importi del trattamento economico posti a carico dei fondi unici di amministrazione non possono essere utilizzati per nuove finalità.

5.
All’atto del collocamento a riposo per raggiunti limiti di età, il dipendente ha diritto al trattamento di quiescenza e previdenza che sarebbe spettato se fosse rimasto in servizio.

6.
Il trattamento economico temporaneo spettante durante il periodo di esonero dal servizio è cumulabile con altri redditi derivanti da prestazioni lavorative rese dal dipendente come lavoratore autonomo o per collaborazioni e consulenze con soggetti diversi dalle amministrazioni pubbliche di cui all’articolo 1, comma 2, del decreto legislativo 30 marzo 2001, n.165 (Norme generali sull’ordinamento del lavoro alle dipendenze delle amministrazioni pubbliche), o società e consorzi dalle stesse partecipati. In  ogni caso non è consentito l’esercizio di prestazioni lavorative da cui possa derivare un pregiudizio all’amministrazione di appartenenza.

7.
La Regione Puglia, in relazione alle economie effettivamente derivanti dal collocamento in posizione di esonero dal servizio, certificate dai competenti organi di controllo interno, può procedere ad assunzioni di personale in via anticipata rispetto a quelle consentite dalla normativa vigente per l’anno di cessazione dal servizio per limiti di età del dipendente collocato in posizione di esonero. Tali assunzioni vengono scomputate da quelle consentite in tale anno.

8.
Le disposizioni di cui ai commi precedenti trovano applicazione anche alle agenzie e agli enti strumentali della Regione Puglia, nonché alle società partecipate dalla stessa Regione, nel rispetto della capienza dei propri bilanci.

(approvato a unanimità di voti, espressi con procedimento elettronico a norma dell’articolo 49 del regolamento interno del Consiglio - hanno votato “sì” 47 consiglieri: Attanasio, Bonasora, Cappellini, Caputo, Cassano, Congedo, Costantino, Damone, De Leonardis, De Santis, Dicorato, Giampaolo, Gianfreda, Introna, Laurora, Loizzo, Lomelo, Lonigro, Losappio, Maniglio, Manni, Marino, Marmo G., Marmo N., Mineo, Mita, Montanaro, Ognissanti, Palese, Pelillo, Pellegrino, Pentassuglia, Riccardi, Rollo, Romano, Russo, Salinari, Sannicandro, Stefàno, Surico, Tagliente, Taurino, Tedeschi, Vendola, Ventricelli, Zaccagnino e Zullo),







IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO








          (Pietro Pepe)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO



  (Silvana Vernola)



IL DIRIGENTE DEL
SETTORE AULA E RESOCONTAZIONE 



  (Silvana Vernola)
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