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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZA DEL  29/07/2009   
N.       227     Reg. deliberazioni

OGGETTO: Legge regionale “Modifica della composizione del Comitato urbanistico regionale di cui al comma 1 dell’articolo 3 della legge regionale 17 gennaio 1980, n. 8 (Istituzione del Comitato urbanistico regionale), come sostituito dal comma 3 dell’articolo 52 della legge regionale 31 maggio 1980, n. 56 (Tutela ed uso del territorio” 

L’anno duemilanove, il giorno ventinove del mese di settembre, alle ore 10,30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di Pietro Pepe

Vice Presidenti: Luciano Mineo – Lucio Tarquinio

Consiglieri segretari: Tommaso Attanasio – Donato Pellegrino

e con l’assistenza:   

del Segretario generale del Consiglio: Silvana Vernola

Consiglieri presenti:
ALOISI Vito Leonardo; ATTANASIO Tommaso; BONASORA Vitantonio; BUCCOLIERO Antonio; CANONICO Nicola; CAPPELLINI Vincenzo; CAPUTO Domenico; CAROPPO Luigi; CASSANO Massimo; CHIARELLI Gianfranco; CONGEDO Saverio; COPERTINO Giovanni; COSTANTINO Paolo; DAMONE Francesco; DE LEONARDIS Giovanni; DE SANTIS Carlo Giuseppe; DICORATO Giuseppe; GENTILE Elena; GIAMPAOLO Stefano; GIANFREDA Aurelio Antonio; INTRONA Onofrio; LAURORA Carlo; LOIZZO Mario; LOMELO Domenico; LONIGRO Giuseppe; LOPERFIDO Luigi; LOSAPPIO Michele; LOSPINUSO Pietro; MANIGLIO Antonio; MANNI Pietro; MARINO Leonardo; MARINOTTI Giuseppe; MARMO Giuseppina; MARMO Nicola; MINEO Luciano; MINERVINI Guglielmo; MITA Pietro; MONTANARO Vincenzo; OGNISSANTI Francesco; OLIVIERI Giacomo; PALESE Rocco; PELILLO Michele; PELLEGRINO Donato; PENTASSUGLIA Donato; PEPE Pietro; POVIA Sergio; RICCARDI Angelo; ROLLO Marcello; ROMANO Giuseppe; RUOCCO Roberto; RUSSO Enzo; SALINARI Donato; SANNICANDRO Arcangelo; SANTANIELLO Enrico; SCALERA Antonio Paolo; STEFÀNO Dario; SURICO Giammarco; TAGLIENTE Nicola; TARQUINIO Lucio; TAURINO Giuseppe; TEDESCHI Sergio; VENDOLA Nicola; VENTRICELLI Michele; VISAGGIO Francesco; ZACCAGNINO Gianmario; ZULLO Ignazio.
Consiglieri assenti:
BORRACCINO Cosimo; CIOCE Giuseppe; FRISULLO Alessandro; VADRUCCI Mario Domenico.

A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che nono argomento in discussione è il disegno di legge n. 23 del 08/09/2009 “Modifica composizione del Comitato urbanistico regionale di cui al comma 1 dell’art. 3 della legge regionale n. 8 del 17 gennaio 1980 (Istituzione del Comitato urbanistico regionale) come sostituito dal comma 3 dell’art. 52 legge regionale 31 maggio 1980, n. 56 (Tutela ed uso del territorio)”.


La relazione del cons. Mita, Presidente della V Commissione consiliare permanente, viene data per letta.
- O M I S S I S -


Il Presidente informa l’Assemblea che si deve procedere alla votazione del disegno di legge articolo per articolo. Ne dà lettura.

- O M I S S I S -


Esaurita la votazione articolo per articolo, il Presidente avverte l’Assemblea che si deve procedere alla votazione del disegno di legge nel suo complesso.

IL CONSIGLIO REGIONALE

· Fatta propria la relazione al disegno di legge;

· Sull’esito delle votazioni avvenute in sede di lettura dei singoli articoli;

· A unanimità di voti, espressi con procedimento elettronico a norma dell’art. 49 del regolamento interno del Consiglio (hanno votato “sì” 53 consiglieri: Attanasio, Bonasora, Cappellini, Caputo, Cassano, Copertino, Costantino, Damone, De Leonardis, De Santis, Dicorato, Gentile; Giampaolo, Gianfreda, Introna, Laurora, Loizzo, Lonigro, Losappio, Maniglio, Manni, Marino, Marinotti, Marmo G., Marmo N., Mineo, Minervini, Mita, Montanaro, Ognissanti, Palese, Pelillo, Pellegrino, Pentassuglia, Povia, Riccardi, Rollo, Romano, Ruocco, Russo, Salinari, Santaniello, Scalera, Stefàno, Surico, Tagliente, Tarquinio, Taurino, Tedeschi, Vendola, Ventricelli, Zaccagnino e Zullo),

D E L I B E R A

di approvare, così come approva, la legge regionale”Modifica della composizione del Comitato urbanistico regionale di cui al comma 1 dell’articolo 3 della legge regionale 17 gennaio 1980, n. 8 (Istituzione del Comitato urbanistico regionale) come sostituito dal comma 3 dell’art. 52 legge regionale 31 maggio 1980, n. 56 (Tutela ed uso del territorio”. 
(Si registra la sostituzione alla Presidenza del Presidente Pepe con il Vice Presidente Mineo)


Il Presidente della Giunta Vendola chiede che la legge di che trattasi venga dichiarata urgente, ai sensi de per gli effetti del combinato disposto dall’art. 53 dello Statuto della Regione Puglia. La richiesta, posta ai voti, è approvata all’unanimità (sono assenti dall’Aula i Gruppi DC-Ind. Movimento per l’autonomia, Nuovo PSI e i consiglieri Canonico e Surico).





IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO







       (Pietro Pepe)





          IL VICE PRESIDENTI DEL CONSIGLIO





 

  (Luciano Mineo)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO


              (Silvana Vernola)


           IL DIRIGENTE DEL

SETTORE AULA E RESOCONTAZIONE



(Silvana Vernola)

LEGGE REGIONALE
"Modifica della composizione del Comitato urbanistico regionale di cui al comma 1 dell'articolo 3 della legge regionale 17 gennaio 1980, n. 8 (Istituzione del Comitato urbanistico regionale), come sostituito dal comma 3 dell'articolo 52 della legge regionale 31 maggio 1980, n. 56 (Tutela ed uso del territorio)".

Il Consiglio regionale

ha approvato la seguente legge:

Art. 1

1.
Il comma 1 dell’articolo 3 della legge regionale 17 gennaio 1980, n. 8 (Istituzione del Comitato urbanistico regionale), come sostituito dal comma 3 dell’articolo 52 della legge regionale 31 maggio 1980, n. 56 (Tutela e uso del territorio), è sostituito dal seguente:

“1.
Il CUR è presieduto dall'Assessore all’urbanistica, o da un suo delegato scelto tra i componenti di cui ai punti a) e b), ed è composto dai seguenti membri dotati di specifica competenza nelle discipline dell'urbanistica, dell’uso del territorio e nella tutela del paesaggio. In particolare ne fanno parte esperti in possesso di diploma di laurea attinente alla tutela paesaggistica, alla storia dell'arte e dell'architettura, al restauro, al recupero e al riuso dei beni architettonici e culturali, alla progettazione urbanistica e ambientale, alla pianificazione territoriale, alle scienze agrarie o forestali e alla gestione del patrimonio naturale, nonché esperti dotati di specifica competenza in diritto amministrativo. In ciascuna delle designazioni si deve garantire la rappresentanza di una pluralità di competenze:
a) tre rappresentanti dei comuni della regione, designati dall'ANCI;
b) due rappresentanti delle province della Regione, designati dall'UPI;

c) sei rappresentanti delle organizzazioni professionali degli architetti e ingegneri, designati dai rispettivi ordini della Regione, d' intesa tra loro;

d) sette membri designati dal Consiglio regionale; 

e) il coordinatore dell'Assessorato regionale all' urbanistica;
f) un funzionario dell’ufficio regionale competente in materia di Valutazione ambientale strategica designato dall' Assessore competente.”.
(approvato all’unanimità – sono assenti dall’Aula i Gruppi DC-Ind. Movimento per l’autonomia, GpA, Nuovo PSI e il consigliere Canonico)
Art. 2

1.
In sede di prima applicazione, entro trenta giorni dalla data di entrata in vigore della presente legge, la Regione provvede a integrare la composizione del CUR con il rappresentante delle organizzazioni professionali degli architetti e ingegneri della provincia Barletta-Andria-Trani, designato dagli ordini professionali della stessa provincia, d’intesa tra loro. 

(approvato all’unanimità – sono assenti dall’Aula i Gruppi DC-Ind. Movimento per l’autonomia, GpA, Nuovo PSI e il consigliere Canonico)
Art. 3

1.
I termini di cui all’articolo 6, comma 2, e all’articolo 7, comma 1, della legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 (Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale), decorrono dalla data di pubblicazione della rettifica sul Bollettino ufficiale della Regione Puglia 24 settembre 2009, n. 150.

(approvato a maggioranza – sono assenti dall’Aula i Gruppi DC-Ind. Movimento per l’autonomia, GpA, Nuovo PSI e il consigliere Canonico)





   IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
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IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO
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     (Silvana Vernola)
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