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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO REGIONALE
ADUNANZA DEL   20/10/2009  
N.     233    Reg. deliberazioni

OGGETTO:  Legge regionale "Modifiche all'articolo 33 della legge regionale 26 aprile 1995, n. 27"
 
L’anno duemilanove, il giorno venti del mese di ottobre, alle ore  10,30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di Pietro Pepe

Vice Presidenti: Luciano Mineo – Lucio Tarquinio

Consiglieri segretari: Tommaso Attannasio – Donato Pellegrino

e con l’assistenza:   

· del Segretario generale del Consiglio:  Silvana Vernola

Consiglieri presenti:
ALOISI Vito Leonardo; ATTANASIO Tommaso; BORRACCINO Cosimo; BUCCOLIERO Antonio; CANONICO Nicola; CAPPELLINI Vincenzo; CAPUTO Domenico; CAROPPO Luigi; CASSANO Massimo; CHIARELLI Gianfranco; CIOCE Giuseppe; CONGEDO Saverio; COPERTINO Giovanni; COSTANTINO Paolo; DAMONE Francesco; DE LEONARDIS Giovanni; DE SANTIS Carlo Giuseppe; DICORATO Giuseppe; GENTILE Elena; GIAMPAOLO Stefano; GIANFREDA Aurelio Antonio; INTRONA Onofrio; LAURORA Carlo; LOIZZO Mario; LOMELO Domenico; LONIGRO Giuseppe; LOPERFIDO Luigi; LOSAPPIO Michele; LOSPINUSO Pietro; MANIGLIO Antonio; MARINO Leonardo; MARINOTTI Giuseppe; MARMO Giuseppina; MARMO Nicola; MINEO Luciano; MINERVINI Guglielmo; MITA Pietro; MONTANARO Vincenzo; OGNISSANTI Francesco; OLIVIERI Giacomo; PALESE Rocco; PELILLO Michele; PELLEGRINO Donato; PENTASSUGLIA Donato; PEPE Pietro; POVIA Sergio; RICCARDI Angelo; ROLLO Marcello; ROMANO Giuseppe; RUOCCO Roberto; RUSSO Enzo; SALINARI Donato; SANNICANDRO Arcangelo; SANTANIELLO Enrico; SCALERA Antonio Paolo; STEFÀNO Dario; SURICO Giammarco; TAGLIENTE Nicola; TARQUINIO Lucio; TAURINO Giuseppe; TEDESCHI Sergio; VENDOLA Nicola; VENTRICELLI Michele; VISAGGIO Francesco; ZACCAGNINO Gianmario; ZULLO Ignazio.
Consiglieri assenti:
BONASORA Vitantonio; FRISULLO Alessandro; MANNI Pietro; VADRUCCI Mario Domenico.


A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che quinto argomento in discussione è il disegno di legge "Modifiche della legge regionale 19 dicembre 2008, n. 42, art. 12”.


Dà la parola al relatore, cons. Ventricelli, Presidente della II Commissione consiliare permanente.

- O M I S S I S -

Il Presidente informa l’Assemblea che si deve procedere alla votazione dell’articolo unico del disegno di legge. Ne dà lettura.

IL CONSIGLIO REGIONALE

· Udita e fatta propria la relazione al disegno di legge;

· A maggioranza di voti, espressi con procedimento elettronico, a norma dell’articolo 49 del regolamento interno del Consiglio (hanno votato “sì” 31 consiglieri: Borraccino, Canonico, Cappellini, Caputo, Caroppo, Congedo, Costantino, De Santis, Dicorato, Giampaolo, Gianfreda, Lonigro, Lospinuso, Maniglio, Marmo G., Marmo N., Mita, Montanaro, Ognissanti, Pelillo, Pellegrino, Pentassuglia, Riccardi, Rollo, Ruocco, Russo, Salinari, Taurino, Ventricelli, Zaccagnino e Zullo; si sono astenuti 4 consiglieri: Aloisi, Attanasio, Marinotti e Surico)
D E L I B E R A

di approvare, così come approva, la legge regionale "Modifiche all'articolo 33 della legge regionale 26 aprile 1995,  n. 27", nel testo allegato alla presente delibera e di essa facente parte integrante.


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


 (Pietro Pepe)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO

(Silvana Vernola)

IL DIRIGENTE DEL 

SETTORE AULA E RESOCONTAZIONE

  (Silvana Vernola)

LEGGE REGIONALE
“Modifiche all’articolo 33 (Programma di alienazione) della legge regionale 26 aprile 1995, n. 27 (Disciplina del demanio e del patrimonio regionale)”
Il Consiglio regionale ha approvato
la seguente legge:
Art.1

1.
All’articolo 33 (Programma di alienazione) della legge regionale 26 aprile 1995, n. 27 (Disciplina del demanio e del patrimonio regionale), sono apportate le seguenti modifiche:

a) la lettera f) del comma 2 octies, così come aggiunta dall’articolo 41, comma 1, lett. b), della legge regionale 30 aprile 2009, n.10, è sostituita dalla seguente:

“f) all’Università degli Studi di Foggia la Palestra di via Galliani al fine di garantire servizi qualitativamente superiori agli studenti.”;

b) il comma 2 nonies, aggiunto dall’articolo 38 della legge regionale 16 aprile 2007, n. 10 e da ultimo sostituito dall’articolo 41, comma 2, della legge regionale 30 aprile 2009, n.10, è sostituito dal seguente:

“2 nonies. Agli oneri di manutenzione straordinaria e di adeguamento a leggi per l’uso dell’ex Collegio Navale “N. Tommaseo”, della Colonia Collinare ex G.I.”A. Motolese”, dell’ex INAPLI e dell’ex Collegio Fiorini, dell’area del Campo di calcio, adiacente alla residenza universitaria “E De Giorgi”, della Colonia Stajano e della Palestra di via Galliani provvedono rispettivamente la provincia di Brindisi e il comune di Brindisi, la Fondazione “S. Girolamo Emiliani” della provincia Romana dei Chierici Regolari Somaschi, l’Università degli Studi di Lecce, la provincia di Lecce, il comune di Sannicola,  l’Università degli Studi di Foggia.”.






IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO






     (Pietro Pepe)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO



(Silvana Vernola)

IL DIRIGENTE DEL

SETTORE AULA E RESOCONTAZIONE

(Silvana Vernola)
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