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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO REGIONALE
ADUNANZA DEL   05/02/2010  
N.     253    Reg. deliberazioni

OGGETTO:  Proposta di legge a firma del Consigliere Loperfido  "Istituzione del Comune di Palese Santo Spirito" - Reiezione

L’anno duemiladieci, il giorno cinque del mese di febbraio, alle ore 10,30 , in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di Pietro Pepe      

Vice Presidenti: Luciano Mineo – Lucio Tarquinio    

Consiglieri segretari: Tommaso Attanasio – Donato Pellegrino  

e con l’assistenza:   

· del Segretario generale del Consiglio: Silvana Vernola    
Consiglieri presenti:
ALOISI Vito Leonardo; ATTANASIO Tommaso; BONASORA Vitantonio; BORRACCINO Cosimo; BUCCOLIERO Antonio; CANONICO Nicola; CAPPELLINI Vincenzo; CAPUTO Domenico; CAROPPO Luigi; CASSANO Massimo; CHIARELLI Gianfranco; CIOCE Giuseppe; CONGEDO Saverio; COPERTINO Giovanni; COSTANTINO Paolo; DE LEONARDIS Giovanni; DE SANTIS Carlo Giuseppe; DICORATO Giuseppe; GENTILE Elena; GIAMPAOLO Stefano; GIANFREDA Aurelio Antonio; INTRONA Onofrio; LAURORA Carlo; LOIZZO Mario; LOMELO Domenico; LONIGRO Giuseppe; LOPERFIDO Luigi; LOSAPPIO Michele; LOSPINUSO Pietro; MANIGLIO Antonio; MANNI Pietro; MARINO Leonardo; MARINOTTI Giuseppe; MARMO Giuseppina; MARMO Nicola; MINEO Luciano; MINERVINI Guglielmo; MITA Pietro; MONTANARO Vincenzo; OGNISSANTI Francesco; OLIVIERI Giacomo; PALESE Rocco; PELILLO Michele; PELLEGRINO Donato; PENTASSUGLIA Donato; PEPE Pietro; RICCARDI Angelo; ROMANO Giuseppe; RUOCCO Roberto; RUSSO Enzo; SALINARI Donato; SANNICANDRO Arcangelo; SANTANIELLO Enrico; SCALERA Antonio Paolo; SURICO Giammarco; TAGLIENTE Nicola; TARQUINIO Lucio; TAURINO Giuseppe; TEDESCHI Sergio; VENTRICELLI Michele; VISAGGIO Francesco; ZACCAGNINO Gianmario; ZULLO Ignazio.
Consiglieri assenti:
DAMONE Francesco; FRISULLO Alessandro; POVIA Sergio; ROLLO Marcello; STEFÀNO Dario; VADRUCCI Mario Domenico; VENDOLA Nicola.


A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che quarto argomento in discussione è la proposta di legge del consigliere Loperfido "Istituzione del Comune di Palese Santo Spirito".
Il consigliere Surico chiede che la discussione generale venga abbinata a quella sulla proposta di legge del consigliere Loperfido “Istituzione del comune di Carbonara”. Così rimane stabilito.


Il Presidente dà la parola al relatore, consigliere Chiarelli, Presidente della VII Commissione consiliare permanente, il quale svolge le relazioni.

- O M I S S I S -

Segue la discussione generale, unica per i due provvedimenti.
- O M I S S I S -

Il Presidente informa l’Assemblea che si deve procedere alla votazione della proposta di legge "Istituzione del comune di Palese Santo Spirito" articolo per articolo. Ne dà lettura.

- O M I S S I S -


Esaurita la votazione articolo per articolo, il Presidente avverte l’Assemblea che si deve procedere alla votazione della proposta di legge nel suo complesso. A seguito della richiesta avanzata dai consiglieri della maggioranza, a norma dell’art. 49 del regolamento interno del Consiglio, alla stessa si procede a scrutinio segreto mediante procedimento elettronico.
IL CONSIGLIO REGIONALE

· Udita la relazione alla proposta di legge.;

· Preso atto della discussione generale;

· Sull’esito delle votazioni avvenute in sede di lettura dei singoli articoli;

· A maggioranza di voti, espressi con votazione a scrutinio segreto mediante procedimento elettronico (hanno votato “si” 20 consiglieri; hanno votato “no” 29 consiglieri; si è astenuto 1 consigliere; sono risultati assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri Aloisi, Buccoliero, Canonico, Congedo, De Leonardis, Gentile, Giampaolo, Gianfreda, Olivieri, Palese, Riccardi e Salinari) 
D E L I B E R A

di respingere, così come respinge, la proposta di legge a firma del consigliere Loperfido "Istituzione del Comune di Palese Santo Spirito", allegata alla presente delibera e di essa facente parte integrante.



IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
(Pietro Pepe)
IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO
(Silvana Vernola)
 IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 
  ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI
(Silvana Vernola)
Proposta di legge a firma del Consigliere Loperfido

"Istituzione del Comune di Palese Santo Spirito"

Il Consiglio regionale
ha respinto la seguente proposta di legge:

Art. 1

1.
E’ istituito, nell’ambito della provincia di Bari, il nuovo Comune di Palese Santo Spirito.

(approvato a maggioranza, con votazione a scrutinio segreto mediante procedimento elettronico, su richiesta del consigliere Loperfido a nome dei consiglieri dell’opposizione, a norma dell’art. 49 del regolamento interno del Consiglio, riportante il seguente risultato: presenti 57 consiglieri; votanti 55 consiglieri; hanno votato “si” 29 consiglieri; hanno votato “no” 26 consiglieri; si è astenuto 1 consigliere; non ha partecipato alla votazione il Presidente del Consiglio; sono risultati assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri Buccoliero, Canonico, Giampaolo, Gianfreda, Loizzo e Palese) 
Art.2

1.
Il nuovo Comune di Palese Santo Spirito è istituito sul territorio della I Circoscrizione del Comune di Bari (Palese – Macchie Santo Spirito).

(respinto a maggioranza, con votazione a scrutinio segreto mediante procedimento elettronico, su richiesta del consigliere Loperfido a nome dei consiglieri dell’opposizione, a norma dell’art. 49 del regolamento interno del Consiglio, riportante il seguente risultato: presenti 54 consiglieri; votanti 52 consiglieri; hanno votato “si” 23 consiglieri; hanno votato “no” 29 consiglieri; si è astenuto 1 consigliere; non ha partecipato alla votazione il Presidente del Consiglio; sono risultati assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri Attanasio, Buccoliero, Canonico, Cioce, Gentile, Giampaolo, Gianfreda, Palese e Sannicandro) 

Art.3

1.
Il Presidente della Regione, con proprio decreto, su conforme delibera della Giunta regionale, entro 90 giorni dalla data di entrata in vigore della presente legge, provvede a regolamentare i rapporti finanziari e patrimoniali tra il comune di Bari e il nuovo Comune di Palese Santo Spirito, derivanti dall’avvenuta variazione territoriale.

(respinto a maggioranza, con votazione a scrutinio segreto mediante procedimento elettronico, su richiesta dei consiglieri della maggioranza, a norma dell’art. 49 del regolamento interno del Consiglio, riportante il seguente risultato: presenti 54 consiglieri; votanti 53 consiglieri; hanno votato “si” 21 consiglieri; hanno votato “no” 32 consiglieri; non ha partecipato alla votazione il Presidente del Consiglio; sono risultati assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri, Buccoliero, Canonico, Congedo, De Leonardis, Gentile, Giampaolo, Gianfreda, Palese e Salinari) 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

(Pietro Pepe)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO

(Silvana Vernola)

IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 

 ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI

(Silvana Vernola)
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