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CONSIGLIO  REGIONALE

DELLA  PUGLIA
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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO REGIONALE
ADUNANZA DEL   01/02/2006  
N.     30    Reg. deliberazioni

OGGETTO:   Legge regionale "Affidamento dell’incarico di direzione dei distretti socio-sanitari"
 
L’anno duemilasei, il giorno primo del mese di febbraio, alle ore 10,30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di Pietro Pepe      

Vice Presidenti: Luciano Mineo    

Consiglieri segretari: Tommaso Attanasio - Vitantonio Bonasora  

e con l’assistenza:   

· del Segretario generale del Consiglio:     Renato Guaccero

· del Dirigente del Settore Aula e resocontazione:    Silvana Vernola

Consiglieri presenti:
ATTANASIO Tommaso; BALDASSARRE Raffaele; BARBA Vincenzo; BONASORA Vitantonio; BORRACCINO Cosimo; BRIZIO Simone; BUCCOLIERO Antonio; CANONICO Nicola; CAROPPO Luigi; CASSANO Massimo; CERA Angelo; CHIARELLI Gianfranco; CIOCE Giuseppe; CONGEDO Saverio; COSTANTINO Paolo; DAMONE Francesco; DE LEONARDIS Giovanni; DE SANTIS Carlo Giuseppe; DICORATO Giuseppe; FITTO Raffaele; FRANZOSO Pietro; FRISULLO Alessandro; GENTILE Elena; GIAMPAOLO Stefano; GRECO Salvatore; INTRONA Onofrio; LAURORA Carlo; LOIZZO Mario; LOMELO Domenico; LONIGRO Giuseppe; LOSAPPIO Michele; LOSPINUSO Pietro; MANIGLIO Antonio; MANNI Pietro; MARINO Leonardo; MARMO Giuseppina; MARMO Nicola; MINEO Luciano; MINERVINI Guglielmo; MITA Pietro; MONTANARO Vincenzo; OGNISSANTI Francesco; PALESE Rocco; PELILLO Michele; PELLEGRINO Donato; PENTASSUGLIA Donato; PEPE Pietro; POTÌ Vittorio; POVIA Sergio; RICCARDI Angelo; ROLLO Marcello; ROMANO Giuseppe; RUOCCO Roberto; RUSSO Enzo; SACCOMANNO Michele; SANNICANDRO Arcangelo; SILVESTRIS Sergio Paolo; STEFÀNO Dario; TARQUINIO Lucio; TAURINO Giuseppe; TEDESCO Alberto; VENDOLA Nicola; VENTRICELLI Michele; VISAGGIO Francesco; ZULLO Ignazio;

Consiglieri assenti:
CAPPELLINI Vincenzo; LOPERFIDO Luigi; MANCO Enzo; OLIVIERI Giacomo; TARQUINIO Lucio ;


A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che secondo argomento in discussione sono le proposte di legge a firma dei consiglieri Mineo e Costantino “Affidamento incarico direzione distretti socio-sanitari” e a firma dei consiglieri Borraccino e De Santis “Norme per la nomina del direttore del distretto socio-sanitario”.


A norma dell’articolo 11 del Regolamento interno del Consiglio, dà la parola al consigliere Pellegrino, il quale svolge la relazione in sostituzione del cons. Marino, relatore designato dalla III Commissione consiliare permanente.

- O M I S S I S -

Segue la discussione generale. 

- O M I S S I S -

Il Presidente informa l’Assemblea che si deve procedere alla votazione dell’articolo unico del progetto di legge. Ne dà lettura.

- O M I S S I S -


Seguono le dichiarazioni di voto.

- O M I S S I S -

IL CONSIGLIO REGIONALE

· Udita e fatta propria la relazione al progetto di legge;

· Preso atto della discussione generale e delle dichiarazioni di voto;

· A maggioranza di voti, con il voto contrario dei Gruppi FI, AN, UDC, La Puglia prima di tutto e con l’astensione del Gruppo La Margherita (sono assenti dall’Aula i Gruppi Verdi per la pace, Gruppo per le autonomie e il cons. Fitto), espressi e accertati per alzata di mano,

D E L I B E R A

di approvare, così come approva, la legge regionale “Affidamento dell’incarico di direzione dei distretti socio-sanitari”, nel testo allegato alla presente delibera e di essa facente parte integrante.


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


 (Pietro Pepe)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO

                        (Renato Guaccero)

                     IL DIRIGENTE DEL 

    SETTORE AULA E RESOCONTAZIONE

                       (Silvana Vernola)

LEGGE REGIONALE

“Affidamento dell’incarico di direzione dei distretti socio-sanitari”

Il Consiglio regionale

ha approvato la seguente legge:

Art. 1

1.
L’incarico di direttore di distretto, ai sensi dell’articolo 3 sexies, comma 3, del decreto legislativo 30 dicembre 1992, n. 502 (Riordino della disciplina in materia sanitaria, a norma dell’articolo 1 della legge 23 ottobre 1992, n. 421) e successive modificazioni, è attribuito dal direttore generale a un dirigente dell’azienda, che abbia maturato una specifica esperienza nei servizi territoriali e un’adeguata formazione nella loro organizzazione, oppure a un medico convenzionato, ai sensi dell’articolo 8, comma 1, del d.lgs 502/1992, da almeno dieci anni, con contestuale congelamento di un corrispondente posto di organico della dirigenza sanitaria. Il direttore di distretto, ai sensi dell’articolo 3 sexies, comma 2, del d.lgs 502/1992, si avvale di un ufficio di coordinamento delle attività distrettuali, composto da rappresentanti delle figure professionali operanti nei servizi distrettuali. Sono membri di diritto di tale ufficio un rappresentante dei medici di medicina generale, uno dei pediatri di libera scelta e uno degli specialisti ambulatoriali convenzionati operanti nel distretto.

2.
Sono abrogate le seguenti disposizioni:

a) comma 7 dell’articolo 26 della legge regionale 28 dicembre 1994, n. 36 (Norme e principi per il riordino del Servizio sanitario regionale in attuazione del decreto legislativo 30 dicembre 1992, n. 502, così come modificato dal decreto legislativo 7 dicembre 1993, n. 517);

b) lettera C. del comma 1 dell’articolo 30 della legge regionale 7 gennaio 2004, n. 1 (Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2004 e bilancio pluriennale 2004-2006 della Regione Puglia).

(approvato a maggioranza,con il voto contrario dei Gruppi FI, AN, UDC, La Puglia prima di tutto e con l’astensione del Gruppo La Margherita - sono assenti dall’Aula i Gruppi Verdi per la pace, Gruppo per le autonomie e il cons. Fitto)

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


       (Pietro Pepe)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO



  (Renato Guaccero)


          IL DIRIGENTE DEL

     SETTORE AULA E RESOCONTAZIONE


           (Silvana Vernola)
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