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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZA DEL   24/03/2006  
N.     42    Reg. deliberazioni

OGGETTO:   Legge regionale "Disposizioni in materia di Consorzi di bonifica" 
 
L’anno duemilasei, il giorno ventiquattro del mese di marzo, alle ore 9,30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di: Pietro Pepe       

Vice Presidenti: Luciano Mineo     

Consiglieri segretari: Vitantonio Bonasora – Tommaso Attanasio  

e con l’assistenza:   

· del Segretario generale del Consiglio: Renato Guaccero

· del Dirigente del Settore Aula e resocontazione: Silvana Vernola

Consiglieri presenti:
ATTANASIO Tommaso; BALDASSARRE Raffaele; BONASORA Vitantonio; BORRACCINO Cosimo; BRIZIO Simone; BUCCOLIERO Antonio; CANONICO Nicola; CAPPELLINI Vincenzo; CAROPPO Luigi; CASSANO Massimo; CERA Angelo; CHIARELLI Gianfranco; CIOCE Giuseppe; CONGEDO Saverio; COSTANTINO Paolo; DAMONE Francesco; DE SANTIS Carlo Giuseppe; DICORATO Giuseppe; FRISULLO Alessandro; GENTILE Elena; GIAMPAOLO Stefano; GRECO Salvatore; INTRONA Onofrio; LAURORA Carlo; LOMELO Domenico; LONIGRO Giuseppe; LOPERFIDO Luigi; LOSAPPIO Michele; LOSPINUSO Pietro; MANIGLIO Antonio; MANNI Pietro; MARINO Leonardo; MARMO Giuseppina; MARMO Nicola; MINEO Luciano; MINERVINI Guglielmo; MITA Pietro; MONTANARO Vincenzo; OGNISSANTI Francesco; OLIVIERI Giacomo; PALESE Rocco; PELILLO Michele; PELLEGRINO Donato; PENTASSUGLIA Donato; PEPE Pietro; POTÌ Vittorio; POVIA Sergio; RICCARDI Angelo; ROLLO Marcello; ROMANO Giuseppe; RUSSO Enzo; SACCOMANNO Michele; SANNICANDRO Arcangelo; SILVESTRIS Sergio Paolo; STEFÀNO Dario; SURICO Giammarco; TAURINO Giuseppe; TEDESCO Alberto; VENDOLA Nicola; VENTRICELLI Michele; VISAGGIO Francesco; ZULLO Ignazio.

Consiglieri assenti:
BARBA Vincenzo; DE LEONARDIS Giovanni; FITTO Raffaele; FRANZOSO Pietro; LOIZZO Mario; MANCO Enzo; RUOCCO Roberto; TARQUINIO Lucio.


A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che primo argomento in discussione è il disegno di legge “Disposizioni in materia di Consorzi di bonifica" .


La relazione del consigliere Stefàno, Presidente della IV Commissione consiliare permanente, viene data per letta.

- O M I S S I S -

Segue la discussione generale. 

- O M I S S I S -

Il Presidente informa l’Assemblea che si deve procedere alla votazione del disegno di legge articolo per articolo. Ne dà lettura.

- O M I S S I S -


Esaurita la votazione articolo per articolo, il Presidente avverte l’Assemblea che si deve procedere alla votazione del disegno di legge nel suo complesso.

Seguono le dichiarazioni di voto.

- O M I S S I S -

IL CONSIGLIO REGIONALE

· Fatta propria la relazione al disegno di legge;

· Preso atto della discussione generale e delle dichiarazioni di voto;

· Sull’esito delle votazioni avvenute in sede di lettura dei singoli articoli;

· A maggioranza di voti, con l’astensione dei Gruppi FI e AN (sono assenti dall’Aula al momento del voto i Gruppi UDC e Gruppo per le autonomie), espressi e accertati per alzata di mano,

D E L I B E R A

di approvare così come approva, la legge regionale "Disposizioni in materia di Consorzi di bonifica", nel testo allegato alla presente delibera e di essa facente parte integrante.

L’Assessore Frisullo chiede che la legge di che trattasi venga dichiarata urgente, ai sensi e per gli effetti dell’articolo 53 dello Statuto della Regione Puglia. La richiesta, posta ai voti, è approvata all’unanimità (sono assenti dall’Aula al momento del voto i Gruppi UDC e Gruppo per le autonomie).


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


 (Pietro Pepe)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO

                          (Renato Guaccero)

                      IL DIRIGENTE DEL 

  SETTORE AULA E RESOCONTAZIONE

                       (Silvana Vernola)
LEGGE REGIONALE

“Disposizioni in materia di Consorzi di bonifica”

Il Consiglio regionale 

ha approvato la seguente legge:

Art. 1

(Anticipazioni finanziarie ai Consorzi di bonifica) 

1.
La Regione, nelle more della definizione, ai sensi dell’articolo 2 della legge regionale 11 agosto 2005 n. 8 (Disposizioni transitorie in materia di Consorzi di bonifica), delle procedure di riclassificazione dei piani di contribuenza e dell’attivazione dei relativi ruoli da parte dei Consorzi di bonifica Arneo, Stornara e Tara, Terre d’Apulia, Ugento Li Foggi, provvede a erogare, a titolo di ulteriori anticipazioni, le somme occorrenti a far fronte:

a) alle spese di funzionamento; 

b) al pagamento degli emolumenti ai dipendenti a tempo indeterminato e a tempo determinato;

c) al pagamento delle spettanze all’Ente nazionale elettricità (ENEL) per la fornitura dell’energia elettrica agli impianti irrigui e agli impianti per l’approvvigionamento idrico alle popolazioni pugliesi;

d) al pagamento della quota del contributo associativo dovuto da ciascun Consorzio all’Unione regionale delle bonifiche;

e) al pagamento degli emolumenti dovuti al personale dipendente già in quiescenza fino alla data del 31 dicembre 2005 o che andrà in quiescenza entro la fine del corrente anno limitatamente alla liquidazione dei trattamenti di fine rapporto.

2.
Per gli adempimenti di cui alle lettere b), c), d) ed e) del comma 1, la Giunta regionale è autorizzata a nominare un Commissario ad acta, con potere di riscossione delle somme e di pagamento delle stesse, il quale potrà avvalersi di una struttura di supporto. Il compenso da riconoscere ed erogare al Commissario ad acta e ai componenti della struttura di supporto farà carico alla dotazione finanziaria del capitolo 112097 del bilancio per l’esercizio finanziario 2006. 

3.
I Consorzi di bonifica di cui al comma 1, ad avvenuta riscossione dei nuovi ruoli, provvedono alla restituzione delle somme anticipate dalla Regione.

4.
Alla spesa necessaria per far fronte alle erogazioni delle anticipazioni di cui al comma 1 a favore dei Consorzi di bonifica interessati si provvede mediante l’utilizzo delle risorse finanziarie iscritte, in termini di competenza e di cassa, al capitolo 112094 del bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2006.

5.
Agli oneri necessari per far fronte alle somme da erogare al Commissario ad acta e ai componenti della struttura di supporto si provvede mediante una variazione al bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2006, prelevando la somma di euro 20 mila dal capitolo 112093/06, in termini di competenza e di cassa, e iscrivendola al capitolo 112097 del bilancio medesimo. 

(approvato a maggioranza, con l’astensione dei Gruppi FI e AN – è assente dall’Aula al momento del voto il Gruppi UDC)

Art. 2

(Sospensione elezioni)

1.
I termini per il rinnovo del Consiglio dei delegati del Consorzio di bonifica Ugento Li Foggi sono sospesi fino alla data di entrata in vigore della nuova legge regionale di riordino delle norme in materia di Consorzi di bonifica e, comunque, entro e non oltre il 31 dicembre 2006.  

(approvato a maggioranza, con l’astensione dei Gruppi FI e AN - è assente dall’Aula al momento del voto il Gruppo UDC)

Art. 3

(Proroga termini legge regionale 6 settembre 1999, n. 26)

1.
Il termine disposto dalla legge regionale 6 settembre 1999, n. 26 (Legge regionale 5 maggio 1999, n 18. Disposizioni in materia di ricerca e utilizzazione di acque sotterranee. Modifiche all’articolo 15, comma 1 - norme di carattere generale), come prorogato dall’articolo 1 della legge regionale 20 marzo 2000, n. 8, dall’articolo 1 della legge regionale 15 gennaio 2001, n. 9 e dall’articolo 1 della legge regionale 4 settembre 2001, n. 25, per la richiesta di concessione dei pozzi non autorizzati, nonché per la denuncia dei pozzi a falda artesiana e freatica, ai sensi dell’articolo 23 quater  della legge 23 febbraio 2006, n. 51 (Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 30 dicembre 2005, n. 273, recante definizione e proroga di termini, nonché conseguenti disposizioni urgenti), viene prorogato  alla data del 30 giugno 2006.

(approvato a maggioranza, con l’astensione dei Gruppi FI e AN - è assente dall’Aula al momento del voto il Gruppo UDC)




IL PRESIDENTE DEL  CONSIGLIO









         (Pietro Pepe)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO


            (Renato Guaccero)

          IL DIRIGENTE DEL 

    SETTORE AULA E RSOCONTAZIONE


            (Silvana Vernola)
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