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Partito dei Comunisti Italiani

Gruppo Consiliare Regione Puglia

Via G. Capruzzi, 212 – 70124 - Bari

Tel. 0805520035 – Fax 0805576950

e-mail: comunistipuglia@consiglio.puglia.it

Prot. n. 41   /int. del   5.maggio 2008  

Al Presidente del Consiglio Regionale della Puglia

Interpellanza urgente

OGGETTO: Drammatica situazione igienico sanitaria presso le case popolari di via Edison. Mancato allaccio degli alloggi ERP di Ugento alla rete fognaria. 

Premesso che:

· Le case popolari di via Edison e di via Pastane ad Ugento, nelle quali risiedono oltre 300 famiglie, da tempo vivono una preoccupante e intollerabile situazione di sostanziale degrado, a causa del continuo versamento in strada, nei cortili e nelle case di liquami puzzolenti di ogni sorta.

· Detta situazione  è determinata dal riempimento e dal mancato svuotamento delle fosse biologiche e dei pozzi neri, tutt’ora attivi e serventi a sostituire i mancati allacci, spettanti all’Istituto Autonomo Case Popolari della Provincia di Lecce, delle suddette palazzine alla rete fognaria comunale.

· La fognatura è stata realizzata e collaudata dal Comune di Ugento già nel 2006.

· Ad oggi, non si conoscono, in maniera chiara, le cause che inducono l’IACP di Lecce a non provvedere a porre in essere tutte le misure, tecniche, logistiche ed economiche affinché i cittadini di Ugento possano usufruire di questo essenziale servizio.

· La situazione è andata peggiorando nelle ultime settimane, così come si può evincere dagli organi di stampa, tanto da indurre gli ugentini residenti negli alloggi popolari di via Edison a clamorose forme di protesta, e i Consiglieri comunali all’opposizione di Pd, Italia dei Valori e Partito dei Comunisti Italiani a chiedere la convocazione urgente di un Consiglio Comunale per dibattere e determinare su questo increscioso caso.

· Voci ufficiali, ribadite a mezzo volantino, dell’Amministrazione Comunale di Ugento imputano tale stato di cose ad una disattenzione della Regione Puglia, in merito alla specifica problematica di Ugento.

Tutto quanto sopra premesso, i sottoscritti Consiglieri Regionali

INTERPELLANO

Il Presidente della Regione Puglia e l’Assessore all’Edilizia Residenziale Pubblica se non sia ormai urgente ed improrogabile un deciso e diretto intervento della Regione Puglia, e nel caso specifico dell’Assessorato, volto a contrastare tale increscioso stato di cose, consentendo, magari con risorse proprie del Bilancio Regionale, ai residenti delle case popolari di via Edison e via Pastane ad Ugento di potersi allacciare alla rete fognaria comunale, eliminando così questa disagevole situazione dal punto di vista igienico, del decoro delle palazzine IACP e della salute umana in generale.

Bari, 05/05/2008

Cosimo Borraccino                               Carlo De Santis
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