     








Bari, 24-06-08 
Al Sig. Presidente del 
Consiglio








Regionale della Puglia








Prof. Pietro  PEPE








S E D E 

Al Sig. Presidente della     Giunta








Regionale della Puglia








On.le Nicola Vendola








S E D E 

All’Assessore regionale alle 
Politiche

Della Salute

Alberto Tedesco








S E D E 

OGGETTO:   INTERPELLANZA  URGENTE.

PREMESSO
che nell’ambito del SSN opera personale con la qualifica di assistente sanitario che rappresenta l'operatore sanitario addetto alla prevenzione, alla promozione ed alla educazione della salute.
L'attività dell'assistente sanitario è rivolta alla persona, alla famiglia e alla collettività individua i bisogni di salute e le priorità di intervento preventivo, educativo e di recupero.

· Identifica i bisogni di salute sulla base dei dati epidemiologici e socio-culturali, individua i fattori biologici e sociali di rischio ed è responsabile dell'attuazione, della soluzione e degli interventi. 

· Progetta, programma, attua e valuta gli interventi di educazione alla salute in tutte le fasi della vita della persona. 

· Collabora alla definizione delle metodologie di comunicazione, ai programmi ed a campagne per la promozione e l'educazione sanitaria, concorre alla formazione e all'aggiornamento degli operatori sanitari e scolastici per quanto concerne la metodologia dell'educazione sanitaria. 

· Interviene nei programmi di pianificazione familiare e di educazione sanitaria, sessuale e socio-affettiva. 

· Attua interventi specifici di sostegno alla famiglia, attiva risorse di rete anche in collaborazione con i medici di medicina generale ed altri operatori sul territorio e partecipa ai programmi di terapia per la famiglia. 

· Sorveglia le condizioni igienico-sanitarie nelle famiglie, nelle scuole e nelle comunità assistite e controlla l'igiene dell'ambiente e del rischio infettivo. 

· Collabora agli interventi di promozione ed educazione alla salute nelle scuole. 

· Partecipa alle iniziative di valutazione e miglioramento alla qualità delle prestazioni dei servizi sanitari. 

· Concorre alle iniziative dirette alla tutela dei diritti dei cittadini con particolare riferimento alla promozione della salute. 

· Svolge attività didattico-formativa e di consulenza nei servizi.

RILEVATO 

che l’esercizio dell’attività è subordinato al conseguimento della laurea breve rilasciata in ambito universitario dalle facoltà di Medicina e Chirurgia e che i relativi corsi sono stati attivati anche nelle sedi Universitarie della Regione Puglia.

Che, negli anni sono stati già laureati diversi ragazzi che oggi aspirano a confrontarsi nel mondo del lavoro del SSR
CONSIDERATO

che non vengono banditi avvisi per assunzioni temporanee né concorsi per l’acquisizione di tale figura professionale da parte delle Aziende Sanitarie Pubbliche e Private, vien da chiedersi se il management delle Strutture conosce l’importanza dell’Assistente Sanitaria in un nuova visione della sanità che guarda allo sviluppo della promozione della salute e degli stili di vita, della prevenzione e della medicina territoriale 

Tutto ciò premesso e considerato,

INTERPELLO

Il Presidente della Giunta Regionale e l’ Assessore in indirizzo per comprendere:

a) se non ritengano necessario diramare una direttiva ai management delle Strutture Sanitarie per valutare, nell’implementazione delle dotazioni organiche, le necessità di personale con qualifica di assistente sanitario per le attività alle quali queste sono dedicate e che rappresentano l’innovazione programmatica del nuovo Piano della Salute; 
b) se non ritengono opportuno procedere ad una esatta e dettagliata valutazione del coinvolgimento professionale dell’ assistente sanitario nelle dotazioni organiche di ciascuna Azienda Pubblica.
c) Se non ritengono opportuna una rivisitazione dei requisiti organizzativi di quelle attività sanitarie quali ad esempio attività consultoriali, di prevenzione, di medicina distrettuale per le quali, a torto, non si sia prevista la necessità di assistenti sanitari

d) In caso contrario, se non ritengono utile informare il mondo dei giovani e l’Università che il SSR pugliese vuol fare a meno della figura professionale dell’ assistente sanitario risparmiando ai giovani un percorso di studi e di speranze destinate a non tradursi nella realizzazione del diritto al lavoro costituzionalmente garantito.
Ignazio ZULLO

Francesco DAMONE

Gianfranco CHIARELLI

Mario VADRUCCI
Consiglio Regionale della Puglia











