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LIBERTAS




REGIONE PUGLIA

Gruppo Consiliare 
Unione dei Democratici Cristiani
Il Consigliere


Prot. n.
 304






Bari, lì 17 Luglio 2008

INTERPELLANZA  URGENTE








Al Sig. Presidente

 





del Consiglio regionale

S E D E 
Oggetto: Erogazione fondi a favore di Associazioni di Protezione civile.
PREMESSO CHE:

· Come tristemente noto, anche per la nostra Regione, l’estate 2007, manifestatasi con temperature elevate e assenza di precipitazioni piovose, è stata una stagione particolarmente negativa per gli incendi boschivi, con centinaia di focolai che hanno messo a dura prova la macchina organizzativa regionale, agli operatori ed alle Associazioni di Volontariato di Protezione Civile preposti allo spegnimento degli stessi;
·  a seguito degli interventi de quò molte delle Associazioni in parola hanno avuto danni (usura mezzi, consumi di carburante, vestiario ecc…) a cui si è sopperito con risorse proprie o con interventi riparatori anche in bisogno di sostituzione;

CONSIDERATO CHE: 

· con D.G.R. N° 1161 del 01/07/2008, avente per oggetto “Finanziamento funzioni conferite in materia di conservazione e difesa del patrimonio boschivo ai sensi della Legge 21 Novembre 2000, n° 353, art. 12 comma 2. Iscrizione al bilancio 2008 della somma di euro 103.651,00”, si iscrive in entrata al capitolo 2033855  “Assegnazione fondi in materia di incendi boschivi ai sensi della legge 353/2000” la somma di euro 103.651,00  U.P.B.: 2.1.3.;

· la stessa somma è imputata come spesa al capitolo 531046 “finanziamenti in materia di incendi boschivi in favore degli enti locali territoriali – ai sensi della legge 21 novembre 2000 n° 353, art. 12 comma 2”;

RITENUTO CHE:

· le Associazioni di volontariato debbano essere gratificate per l’efficienza e la prontezza di risposta, non solo, con il riconoscimento del valore civile, ma anche con interventi che possano vedere soddisfatte le loro esigenze di efficienza;

· con la nuova stagione estiva, che si presenta già molto difficile, la Regione Puglia debba sostenere economicamente le Associazioni operanti sul territorio e permettere il rinnovo dei mezzi, del vestiario  e delle attrezzature  deperite nell’effettuazione degli interventi sostenuti; 


TUTTO CI0’PREMESSO ,
SI INTERPELLANO
il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore alle Risorse Agroalimentari e Forestali per sapere se non ritengano opportuno prevedere:

1. la riduzione del capitolo 531046 “finanziamenti in materia di incendi boschivi in favore degli enti locali territoriali – ai sensi della legge 21 novembre 2000 n° 353, art. 12 comma 2” di euro 100.000,00; 

2. l’ implementazione del capitolo 531030  U.P.B. 1.2.1 Settore Protezione Civile “ Erogazioni in favore delle associazioni di volontariato per attività di protezione civile” della somma di €100.000,00, da destinare esclusivamente a quelle associazioni che hanno stipulato con la Regione Puglia la convenzione per la campagna A I B  /2007 con sedi nella provincia di Foggia, ed in particolar modo sul Gargano, che comproveranno gli interventi effettuati e la vetustità dei mezzi e delle attrezzature con cui operano;

Spero che vogliate far Vostra tale richiesta e portarla a buon fine.

Nel ringraziare, anche a nome delle Associazioni di volontariato della provincia di Foggia,  si porgono cordiali saluti.








F.to Avv. Gianmario Zaccagnino
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