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LIBERTAS




REGIONE PUGLIA

Gruppo Consiliare

Unione dei Democratici Cristiani

 Prot. n.    157                                                                  Bari, 25.02.2009







           Al Sig. Presidente del 








           Consiglio regionale








           Prof. Pietro Pepe








           S E D E 

INTERPELLANZA URGENTE

OGGETTO: POR 2007-2013. Ritardo emanazione Bandi.
PREMESSO CHE:

· Il “Regolamento Regionale dei regimi di aiuto in esenzione”, atto formale che precede i regolamenti ed i bandi delle singole misure di agevolazioni alle imprese, è stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale della Regione Puglia il 30 giugno 2008;
CONSEDERATO CHE:

· Dal 30 giugno 2008 l’Assessorato alle Attività Produttive della Regione Puglia ha posto in essere una grande strategia di comunicazione atta a pubblicizzare la possibilità per le imprese di fruire delle agevolazioni;

VISTO CHE:
· Tali presunte agevolazioni sono state anche definite “anticicliche”, facendo credere al cittadino che fossero delle misure che il Governo Regionale avesse prontamente posto in essere all’indomani del crollo delle Borse mondiali per fronteggiare la crisi economica negativa; 
· La Regione Puglia è in forte ritardo per l’emanazione dei Bandi in quanto la pubblicazione degli stessi era logicamente prevista a partire dal 2007;

· Non sono state pubblicate le graduatorie della Legge 266/1997 “incentivi a favore delle PMI nel settore del Commercio”. In ottemperanza alla legge 142/1990 il Bando prevedeva che il termine ultimo per la pubblicazione delle graduatorie delle aziende finanziate era il 31 ottobre 2008;

TANTO CIÒ PREMESSO 

Il sottoscritto consigliere regionale

INTERPELLA

il Presidente della Giunta Regionale, Nichi Vendola e l’Assessore alle Attività Produttive, Dott. Sandro Frisullo, per conoscere:
· Come mai ad oggi non sono state pubblicate le graduatorie della Legge 266/97;

· Perché, sino ad ora, non sono stati pubblicati i bandi (De Minimis per le Piccole e Medie Imprese e Start Up per le Microimprese) e quando saranno pubblicati tali bandi.
F.to  Dr. Carlo Laurora

