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           Al Sig. Presidente del 








           Consiglio Regionale








           Prof. Pietro Pepe








           S E D E 

INTERPELLANZA URGENTE
OGGETTO: situazione reparto ortopedia nosocomio Trani.
PREMESSO CHE:

· Sono presenti n. 17 posti letto presso l’ospedale di Trani e n. 17 posti letto presso l’ospedale di Bisceglie nei rispettivi reparti di ortopedia;
CONSEDERATO CHE:

· Il piano di riordino ospedaliero prevedrebbe n. 20 posti letto complessivi nei reparti di ortopedia dei nosocomi di Trani e Bisceglie;

VISTO CHE:
· Durante la stagione estiva la popolazione delle due città del nord barese aumenta in maniera considerevole con l’arrivo di turisti, visitatori e tranesi e biscegliesi ormai residenti in altre località;

· Ad oggi non si conosce in quale maniera sarà strutturata l’organizzazione diurna e notturna dei reparti di ortopedia dei due ospedali;

· Risulta inaccettabile e inconcepibile non riuscire a garantire, nelle due importanti comunità della nuova Provincia pugliese, completezza sanitaria e di cure presso le due rispettive strutture;
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TANTO CIÒ PREMESSO 

Il sottoscritto consigliere regionale

INTERPELLA

il Presidente della Giunta Regionale Nichi Vendola e l’Assessore alle Politiche della Salute Tommaso Fiore per conoscere:
· Come sarà strutturata fattivamente, operativamente, concretamente l’organizzazione dei due presidi;

· Come sarà possibile, in base al riordino, riuscire a far fronte ai disagi che già sono pressanti e presenti ma che si moltiplicherebbero in caso di chiusura nel nosocomio tranese o di tagli al numero di posti letto disponibili.
f.to   Dr. Carlo Laurora

