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Bari, 23/07/2009







           Al Sig. Presidente del 








           Consiglio Regionale








           Prof. Pietro Pepe








           S E D E 

INTERPELLANZA URGENTE
OGGETTO: dragaggio fondali  dei porti.
PREMESSO CHE:
· I porti pugliesi  dovrebbero essere ripuliti di fango e sabbia;
· Soltanto il porto di Taranto necessità  di un dragaggio per 5 milioni di metri cubi di fango per consentire l’abbassamento del fondale di 16 metri;
· Nella finanziaria di Romano Prodi del 2006 furono impegnati 50 milioni di euro per tutti i porti del nostro Paese;
· Il Ministro delle Politiche Ambientali Stefania Prestigiacomo nell’ultima sua visita a Taranto ha confermato che il Governo nazionale è pronto ad accelerare l’iter per i dragaggi al molo polisettoriale di Taranto con l’aiuto della Regione Puglia;
CONSEDERATO CHE:

· Gli operatori tra i quali l’ “Evergreen” ha minacciato di lasciare lo scalo jonico se i dragaggi, necessari per avere fondali più profondi, non dovessero essere realizzati;

VISTO CHE:
· l’attuazione di tale operazione (dragaggio) comporta costi notevoli;

· un emendamento della maggioranza parlamentare, accolto dal Governo nazionale al Decreto legge n. 78, in fase di conversione, sottrae circa cinquanta milioni di euro finalizzati ad investimenti nei “porti hub” (principalmente del Sud Italia);

TANTO CIÒ PREMESSO 

Il sottoscritto consigliere regionale

INTERPELLA

il Presidente della Giunta Regionale, Nichi Vendola, per conoscere:
· in che modo il Governo regionale, d’intesa con il Governo nazionale, intende accogliere l’invito del Ministro  delle Politiche Ambientali per far fronte a tale situazione ;

· quali soluzioni intende  adottare per tutelare i vari operatori che, immancabilmente,  finiranno per abbandonare l’area jonica con  derivanti e notevoli danni  per l’economia, già aspramente provata del tarantino, con dirompenti contraccolpi sociali per  l’occupazione ;

· se non ritiene di fronteggiare la crisi jonica  con un piano di intervento strategico che faccia fruttare le potenzialità del comparto.

Dott. Antonio Paolo Scalera

