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            S E D E







e  p.c    All’Assessore alla Salute








 S E D E 

Interpellanza: Grave rischio licenziamento per circa 80 lavoratori degli Ospedali Riuniti di Foggia.

Il sottoscritto Giuseppe Lonigro Consigliere Regionale in virtù dell’art.60 del Regolamento interno del Consiglio,

- valutata per l’intanto positivamente l’azione di stabilizzazione avvenuta a favore di circa 200 lavoratori, operatori sanitari -ausiliari- presso gli Ospedali Riuniti di Foggia da parte della Direzione Generale ed in linea con l’indirizzo politico della Giunta Regionale;

- preso atto che presso il medesimo Ospedale alcuni servizi sono esternalizzati e i servizi di pulizia sono effettuati da una Cooperativa di servizi alle dipendenze della quale lavorano circa 80 operai;

- considerato il grave rischio che incombe sulla continuità operativa degli stessi operai, per i quali potrebbe non rinnovarsi il contratto di affidamento del servizio di pulizia da parte della Direzione degli Ospedali Riuniti di Foggia con il conseguente drammatico epilogo per gli 80 operai di perdere il posto di lavoro,

INTERPELLA la S.V.

- per conoscere da parte dell’Assessore alla Salute se tale particolare e delicata situazione è a lui nota e quali intendimenti ed iniziative ha in animo di porre in essere, affinchè si eviti una tale  sciagura con un danno umano, sociale ed economico per i lavoratori;

· se non sia opportuno intervenire con urgenza nei confronti della Direzione Generale degli Ospedali Riuniti di Foggia, perché possano essere individuati possibili, concreti e legittimi percorsi onde assicurare stabilità lavorativa ed evitare ai lavoratori e alle loro famiglie di tascorrere e vivere un amaro Natale ed un drammatico Capodanno.

Bari, 14/12/09

Il Consigliere









         Giuseppe Lonigro 

