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            Consiglio Regionale della Puglia

         Gruppo Consiliare di Alleanza Nazionale

                                 VERSO IL PDL

                                             Il Presidente

                                                             Al Sig.







Presidente del Consiglio Regionale
                                    INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

OGGETTO: Mancata collaborazione alla Commissione parlamentare d’indagine sulla mala-sanità
VISTA la pubblica denuncia del sen. Michele Saccomanno,  in qualità di componente la Commissione Parlamentare d’inchiesta sugli sprechi ed i disservizi in Sanità, di una mancata collaborazione del Presidente e dell’Assessore alla Salute, nonostante solenni impegni assunti all’atto della loro audizione,  alle attività di indagine di tale Commissione, ivi compresa la non trasmissione  dei documenti richiesti;  

RAMMENTATO di non essere affatto sorpreso da tali comportamenti omissivi, essendone io stesso e tutti i Consiglieri di opposizione vittime costanti ad onta di diritti sanciti da Leggi, Statuti, Regolamenti, a partire proprio dalla materia della Sanità sulla quale la reticenza del Governo Regionale e delle sue derivazioni è regola praticamente fissa..  

INTERROGO 

Il Presidente della Regione e l’Assessore alle Politiche della Salute per conoscere le ragioni di tali mancati adempimenti, non solo doverosi ma anche irriguardosi rispetto alle prerogative del Parlamento nazionale,  e quando ritengano di doverli finalmente e compiutamente onorare, rimuovendo così anche inevitabili sospetti sulle loro reali motivazioni..
Bari, lì 5 novembre 2009









Roberto Ruocco
