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Consiglio Regionale della Puglia

Bari, 10 dicembre 2009 

PROT. N. 1121  



Al Signor Presidente del Consiglio Regionale









S E D E

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

ex art, 56 Reg. interno Cons. Regionale

Oggetto: Preoccupazione per le sorti del “Personale addetto ai servizi di controllo (bodyguard)”. 

Premesso che:

· L’interrogante già in data 10 novembre aveva inoltrato una interrogazione urgente a risposta scritta all’assessore alla formazione professionale per conoscere i tempi per l’attuazione del dettato della l. 15 luglio 2009 n° 94 “Disposizioni in materia di sicurezza pubblica” che ha disciplinato una serie di interventi tesi a rafforzare l’Ordine e la Sicurezza Pubblica nel nostro Paese

· In particolare con Decreto del Ministero dell’Interno in data 6 ottobre 2009 sono stati fissati i requisiti per l’iscrizione nell’elenco del personale addetto ai controlli, istituito presso le Prefetture UTG provinciali;

· Con lo stesso provvedimento è stato stabilito che gli operatori addetti ai controlli per poter esercitare tale professione, dovranno frequentare un corso di formazione personale da organizzarsi a cura delle regioni, da espletare entro sei (6) mesi dall’entrata in vigore del decreto;

 Constatato che:

· Numerosi operatori della sicurezza sono seriamente preoccupati per i ritardi registrati nell’emanazione dei corsi regionali che dovrebbero consentire l’iscrizione negli albi provinciali istituiti presso le Prefetture;

· Gli stessi operatori chiedono chiarezza nel delicato settore della sicurezza e pretendono una celere risposta da parte degli uffici regionali per poter dimostrare le loro competenze professionali;

· Che la presenza di operatori della sicurezza preparati garantirebbe una omologazione e standardizzazione di prestazioni di eccellente livello, garantendo in questo delicato settore un contrasto al lavoro nero collegato ad una implementazione di nuovi posti di lavoro;

l’interrogante si rivolge al Presidente della Giunta Regionale ed all’assessore alla formazione professionale per sapere:

· Quanto tempo occorra ancora aspettare perché gli uffici regionali deliberino i corsi di formazione professionali dedicati alla preparazione delle nuove figure professionali previste dal DM citato;

· Se abbia già ipotizzato le modalità di espletamento del corso (enti affidatari, sedi, risorse, programmi, etc.) perché al più presto i soggetti interessati (enti di formazione e operatori della sicurezza) possano predisporre ogni cosa per rendere fruibile la frequenza dei corsi, atteso l’immaginabile alto numero di personale che dovrà parteciparvi.

Il Consigliere Regionale

                                                                                                         Antonio Buccoliero 
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