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Al Presidente del









Consiglio Regionale









SEDE

Oggetto: Trasferimento dipendenti AQP.

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

Premesso che:

che si è avuta notizia di atteggiamenti vessatori nei confronti dei dipendenti dell’AQP, da parte della dirigenza dell’Ente;

che in particolare sembrerebbe che, con motivazioni più o meno artificiose, legate alle necessità dell’Ente, si attuerebbe il trasferimento di alcuni dipendenti dalla sede di servizio ad altre sedi;

che in alternativa al trasferimento, a detti dipendenti, verrebbe proposto l’esodo volontario.

Considerato :

· che tale modo di agire, soprattutto nei confronti di dipendenti che hanno prestato onorato servizio per tantissimi anni a favore dell’Ente e che hanno raggiunto quasi iol limite di età per il pensionamento, appare assolutamente persecutorio, specie se, come si dubita, il fine ultimo è quello di liberare l’organico dell’Ente per avere la possibilità di gestire l’ulteriore immissione di nuove risorse umane in vista delle future elezioni regionali.

Ciò posto i sottoscritti Consiglieri interrogano il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore ai Lavori Pubblici per sapere se rispondono a vero i fatti sopra esposti ed in caso affermativo chiedono al Presidente se intende intervenire sulla questione, come solitamente afferma, in favore degli “ultimi” per bloccare questo dispotico atteggiamento della direzione generale dell’AQP .









Dott. Giuseppe Marinotti

                                                                                                          Dott. Nicola Marmo
