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      Consiglio Regionale della Puglia

 
        Gruppo Consiliare AN-PDL


                   Il Consigliere Nicola MARMO


Prot. n.  154





Bari, 8 marzo 2010








Al Presidente del 








Consiglio Regionale








SEDE

Oggetto: Trattamento  discriminatorio nei confronti dei dipendenti della ASL/BAT.
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
Premesso:

· che il Primario di radiologia dell’Ospedale di Bisceglie Dott. MUSCATELLA, al compimento del 65° anno di età, ha fatto richiesta di mantenimento in servizio per ulteriori 2 anni, e quindi fino al 67° anno di età;

· che la richiesta non è stata accolta dalla Direzione Generale della ASL/BAT e, pertanto, lo stesso Dott. MUSCATELLA ha proposto ricorso al TAR contro tale decisione;

· che il TAR ha respinto la decisione della Direzione Generale della ASL/BAT riconoscendo il diritto del Dott. MUSCATELLA;

· che la ASL ha proposto appello contro la decisione del TAR e che, pertanto, il Dott. MUSCATELLA è in attesa del giudizio.

Considerato:

· che la Direzione Generale della ASL/BAT ha adottato una decisione diversa per altre analoghe richieste, risulta infatti che per alcuni medici è stata concessa la permanenza in servizio oltre il 65° anno di età. Tra l’altro, recenti norme in materia prevedono, per i Primari ospedalieri e i Professori universitari, la possibilità di andare in pensione – su richiesta – al compimento del 40° anno di servizio effettivo (ma non oltre il 70° anno di età).

Ciò posto, il sottoscritto Consigliere Regionale interroga il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore alla Salute per sapere:

1. se sono a conoscenza di questo modo discriminatorio improntato al favoritismo, di adottare decisioni – che sembrerebbero essere nelle facoltà del Dott. Piazzolla – che non danno la possibilità a tutti di avere gli stessi diritti e le stesse opportunità;

2. cosa intendono fare per far cessare immediatamente questa disparità di trattamento all’interno della ASL/BAT, tra i medici allineati e medici non allineati al “sistema” di prepotere posto in essere dal DG Rocco Canosa e dai suoi collaboratori (molto pro tempore).

Dott. Nicola Marmo
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