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GRUPPO CONSILIARE SOCIALISTI AUTONOMISTI

Prot.  155/2010  del 26.03.2010


Al   Presidente del Consiglio regionale della Puglia


All’ Assessore Tommaso Fiore 


All’ Assessore Elena Gentile 

Oggetto: INTERROGAZIONE URGENTE ed Osservazioni   alla delibera  n° 735 del 15.03.2010

Il sottoscritto Consigliere Regionale Aurelio Gianfreda (originario e residente in Poggiardo) 

Premesso che:

· In data 15.3.2010 la Giunta Regionale ha approvato la delibera  n° 735 avente ad oggetto il Progetto di Riorganizzazione della rete consultoriale Pugliese;

· Che tale delibera negli allegati, facenti parte integrante della stessa,  è prevista per il Distretto di Poggiardo la riduzione  a un consultorio e ad un punto di accoglienza rispetto ai quattro esistenti e funzionanti nello stesso distretto.

CONSIDERATO che:

· La riorganizzazione prevista dall’allegato alla delibera suddetta non prevede, peraltro,  consultori di alcun tipo  in centri  importanti come Casarano, Tricase,  Campi e Poggiardo.

· Che tale allegato prevede, in particolare per l’area orientale della Provincia tre (diconsi tre) consultori rispettivamente a Maglie, a Uggiano la Chiesa e ad Otranto che sono sulla direttrice Maglie-Otranto e distanti tra loro pochissimi chilometri.

· Che, invece con la sottrazione (errore Materiale?) del consultorio di Poggiardo una vastissima area territoriale (quella che va dalla suddetta direttrice Maglie- Uggiano- Otranto a Gagliano Specchia) rimarrebbe completamente sprovvista.

TENUTO CONTO

·  Che i PAL recentemente approvati prevedono così come per Legge un consultorio ogni 20.000 abitanti;

·  Che l’allegato alla suddetta delibera pare aver completamente ignorato il documento approvato dalla Direzione Generale che prevedeva  per es. per il distretto di Poggiardo (popolazione 48.000 abitanti) due consultori uno a Poggiardo ed uno ad Uggiano ed un punto di accoglienza a Diso.

C H I E D E

Che venga annullato l’allegato  alla delibera n° 735 del 15.3.2010 che sconvolge l’assetto complessivo dei consultori dell’intera Provincia e sia ripristinata la proposta della Direzione Generale  già  inserita nei PAL.










IL Consigliere Regionale










      (Aurelio Gianfreda)

