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Consiglio Regionale della Puglia

M O Z I O N E

Oggetto: Focara di Novoli (LE) .Valorizzazione delle tradizioni popolari del Salento e  proposta di riconoscimento della stessa quale “Bene immateriale   intangibile dell’UNESCO”.

Premesso che:

· L’Unesco promuove, sostiene e tutela i beni culturali materiali e promuove altresì il riconoscimento di quelli immateriali riconoscibili ed individuabili in quelle tradizioni a forte impatto identitario;

· Il Ministero dei Beni Culturali ha promosso azioni per la valorizzazione delle tradizioni popolari del nostro Paese, costituendo un Comitato Scientifico allo scopo di individuare e selezionare ogni anno 15 – 20 manifestazioni che rappresentino le eccellenze nelle tradizioni del nostro Paese al fine di promuoverle e sostenerle;

· Tali azioni sono in linea con le direttive e le attività promosse dall’Unesco;

· La “Focara di Novoli” costituisce ormai un patrimonio di cultura identitaria fortemente radicata nella tradizione antica della costruzione agricola salentina;

Il Consiglio Regionale impegna il Presidente e la Giunta Regionale 

· A promuovere ogni azione possibile presso il competente Ministero dei Beni Culturali finalizzata al riconoscimento dell’importante manifestazione denominata “Focara di Novoli” quale eccellenza delle tradizioni salentine e pugliesi, con forte caratterizzazione identitaria della cultura popolare e contadina, affinché il Comitato Scientifico costituito presso il predetto dicastero promuova l’evento presso gli organi dell’Unesco per il riconoscimento dello stesso come “Bene immateriale e intangibile dell’Unesco”
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