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	Gruppo Consiliare UDEUR-POPOLARI Regione Puglia




Prot. n° 0701                                                                                           Bari lì 14/10/2008

	Soppressione ufficio di Zona A.Q.P. di Lucera e San Severo

	MOZIONE

 

Premesso che : 

-         in data 26/11/2007 – a seguito della c.d. ottimizzazione dei Presidi Territoriali - è stato soppresso l’Ufficio di Zona A.Q.P. di Lucera;

-         in tempi recenti le Amministrazioni comunali di Lucera e San Severo avevano in più occasioni protestato contro l’Acquedotto Pugliese affinché fosse scongiurata la chiusura del suddetto Ufficio che da sempre offre qualificati ed efficienti servizi istituzionali alla comunità locale;

-         il territorio di Lucera e San Severo è rappresentato da una rilevante comunità demografica a cui – con  la chiusura dell’Ufficio - si sta creando un grave disservizio sociale;

 

 Constatato che : 

-         risulta  incomprensibile ed irragionevole la nuova ridistribuzione degli uffici di zona adottata dall’A.Q.P. ;

-         istituzionalmente non corretta perché non concordata con le Istituzioni Locali ( Comuni, ATO, etc…) ;

 

Il Consiglio Regionale impegna l’Assessore Regionale ai Lavori Pubblici

 

-         ad intervenire sulla Direzione Generale dell’A.Q.P. affinché riprogrammi diversamente la rete degli Uffici di Zona in Capitanata;

-         a promuovere tutte le attività istituzionali per controllare e verificare che l’Ufficio A.Q.P. di Zona  di Lucera venga ripristinato tempestivamente 

                                                                                       ( IL CONSIGLIERE )

                                                                              Dr. Giovanni DE LEONARDIS
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