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                           Consiglio Regionale della Puglia
BARI, 15/10/2008

AL SIG.
             PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE
             SEDE

MOZIONE

Il Consiglio Regionale

Considerato che il tema oggettivo dei costi della politica sta sempre più costituendo motivo di divaricazione tra Istituzioni ed opinione pubblica, con il rischio di alimentare fenomeni eversivi ai danni della tenuta stessa della democrazia rappresentativa;

Rilevato che tra tali costi, alla Regione Puglia, sono certamente annoverabili quelli per 5 Assessori esterni, che potrebbero immediatamente essere sostituiti, con Consiglieri regionali eletti, tra i quali non mancano certamente le competenze e le esperienze necessarie, con conseguente forte risparmio per la Regione e per il contribuente;

Constatato che sulla questione dei costi della politica il Presidente della Regione ha ritenuto di dover assumere una posizione molto forte, e che certamente saranno coerenti con essa i suoi comportamenti in ordine a scelte di sua esclusiva competenze quali- per l’appunto- le nomine degli Assessori;

IMPEGNA

A) il Presidente della Regione a sostituire immediatamente gli Assessori non eletti in Consiglio Regionale con Consiglieri Regionali di sua fiducia;

B) la VII Commissione a definire rapidamente una modifica statutaria che sancisca in via definitiva, se non per casi eccezionali chiaramente pre-determinati, la coincidenza del ruolo assessorile con l’appartenenza al Consiglio Regionale su mandato del Popolo di Puglia







              Rocco Palese

