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Consiglio regionale della Puglia

BARI,15/10/2008

PROT. N. 









Al Signor









Presidente 









Consiglio Regionale









S E D E

M O Z I O N E

Premesso che:

· Con Delibera N. 21 del 23/01/06 la Giunta Regionale ha stabilito l’assunzione per 3 anni con contratto diritto privato e l’affidamento di responsabilità dirigenziale del settore Formazione Professionale a decorrere dal 18 gennaio 2006, della Dott. ssa Loretta Garuti, con una spesa complessiva, fino a dicembre 2006, di 104mila 794 euro e con una spesa annuale di circa 110mila euro;
· Con Delibera N. 1421 del 30/9/06 la Giunta Regionale ha stabilito l’assunzione per 4 anni con contratto diritto privato e affidamento responsabilità dirigenziale settore gestione rifiuti e bonifica all’Ing. Antonello Antonicelli, con una spesa complessiva fino a dicembre 2006 di 33mila 352 euro e con una spesa annua di 133mila euro;
· Si apprende da notizie di stampa (La Gazzetta del Mezzogiorno del 6 settembre 2007, pag. 7) che l’Ing. Antonicelli, assunto dalla Regione come dirigente a chiamata diretta e senza procedure di evidenza pubblica, oltre ad essere stato nello staff del Presidente Vendola ai tempi della campagna elettorale, sarebbe anche pro cugino dell’assessore alla Formazione Professionale, Marco Barbieri, poiché figlio di una cugina della moglie;  

· Si apprende sempre da notizie di stampa che la Dottoressa Garuti, sarebbe stata assunta come dirigente del Settore Formazione Professionale a chiamata diretta e senza procedure di evidenza pubblica, in seguito ad una segnalazione scritta dell’assessore Barbieri all’assessore Minervini e che, la stessa Dottoressa Garuti, in qualità di dirigente del settore FP, al termine di un bando pubblico e mediante due distinte determinazioni a sua firma, avrebbe affidato un progetto formativo ad una associazione di imprese in cui rientra la Società Spegea e che, responsabile di tale progetto risulterebbe essere la moglie dell’assessore Barbieri, Giuseppina Giannelli;

· Sostanzialmente la Dirigente “segnalata” da Barbieri a Minervini e poi assunta a chiamata diretta proprio come dirigente del Settore FP affidato a Barbieri, avrebbe affidato un progetto alla moglie di Barbieri;

· Sempre dalla stampa si apprende di una denuncia presentata alla Procura della Repubblica da un dipendente della Formazione Professionale secondo cui la signora Giuseppina Giannelli, svolgerebbe di fatto le funzioni di segretaria particolare dell’assessore Barbieri, occupando una stanza e rispondendo regolarmente ad un numero telefonico presso l’assessorato alla Formazione;

Ciò premesso il Consiglio Regionale impegna il Presidente della Giunta

· A chiedere le immediate dimissioni dell’assessore alla FP, Marco Barbieri.

Rocco Palese (Forza Italia) 
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