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Consiglio Regionale della Puglia

Bari, 15/10/2008









Al Signor









Presidente 









Consiglio Regionale







S E D E

M O Z I O N E

· Premesso che nella seduta del 19.09.2006 la Giunta Regionale ha espresso la volontà di procedere alla modifica dell’Accordo di Programma Quadro Trasporti firmato tra Regione Puglia, Anas e ministero dei Trasporti il 21 novembre 2003 e nel quale era previsto, tra l’altro, all’intevento  n.13 (S.S. 275 Maglie-Santa Maria di Leuca), il raddoppio della carreggiata.

· Considerato che nella stessa seduta la Giunta ha deciso di voler modificare quell’accordo, nel senso che per il tratto Maglie-Tricase-Montesano Salentino dovrà procedersi all’adeguamento stradale in conformità al progetto redatto; mentre per il tratto Montesano Salentino-S. Maria di Leuca dovrà procedersi alla sola messa in sicurezza ed alla sistemazione della viabilità esistente;

· Visto che con Delibera N. 102 del 15/02/07 la Giunta Regionale ha formalizzato l’intenzione di modificare l’Accordo di Programma Quadro Trasporti, deliberando l’intenzione di rimodulare le somme destinate alla SS 275 Maglie – Leuca con conseguente dirottamento su altro intervento della somma destinata al raddoppio nel tratto da Montesano a Leuca; autorizzando la sottoscrizione di apposita convenzione con l’Anas per l’affidamento di tutte le incombenze connesse alla realizzazione degli interventi inizialmente affidati direttamente alla Regione Puglia.

· Atteso che, successivamente all’approvazione della suddetta Delibera da parte della Regione Puglia numerose sono state le proteste da parte di cittadini, associazioni, Istituzioni  e aziende del Basso salento e del Capo di Leuca che chiedevano alla Regione di rispettare l’Accordo e di raddoppiare l’intero tratto della SS, da Maglie a Leuca;

· Posto che, anche in seguito ad interrogazioni parlamentari, il ministro delle Infrastrutture Di Pietro in occasione di una sua visita in Puglia a fine febbraio scorso sollecitò la Regione a realizzare per intero il raddoppio della Statale;

· Ricordato che nei mesi scorsi la Giunta Regionale, con gli assessori Introna, Loizzo e Frisullo, ha tenuto riunioni alla Provincia di Lecce con i Sindaci dei Comuni interessati dal raddoppio, raggiungendo un accordo per modificare il tracciato originario della Statale in senso maggiormente compatibile con l’ambiente;

· Posto che nonostante l’accordo raggiunto tra la Regione e i Sindaci, la Provincia di Lecce continua ad opporsi senza motivo apparente al raddoppio della SS 275;

· Considerato che nonostante l’accordo raggiunto il 19 marzo scorso e in base al quale gli assessori Introna, Loizzo e Frisullo avevano garantito di correggere e modificare la Delibera N. 102 del 15/02/07 con cui si stabiliva che il raddoppio dovesse fermarsi a Montesano;

· Posto che ad oggi non risulta che quella delibera sia stata modificata; 

Il Consiglio Regionale impegna la Giunta Regionale

· A modificare quanto prima la Delibera N. 102 del 15/02/07 e ad approvarne una corretta con cui si ribadisca la volontà della Regione Puglia di completare il raddoppio della SS 275 da Maglie a Leuca, sulla base degli accordi raggiunti e del nuovo tracciato concordato con i Sindaci dei Comuni interessati, onde evitare che vadano avanti le procedure attivate da quella delibera e che prevedevano la modifica dell’Accordo di Programma e della convenzione con l’Anas per la realizzazione delle opere. 

Rocco Palese (Fi)
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