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Consiglio regionale della Puglia

Bari, 17 febbraio 2009 

PROT. N.           /FI









Al Signor









Presidente 









Consiglio Regionale









S E D E

M O Z I O N E

· Premesso che alla data odierna non ci sono ancora dati ufficiali sull’ammontare del deficit delle Asl e delle Aziende Ospedaliere pugliesi al 31 dicembre 2008;

· Visto che da oltre sei mesi continuiamo a leggere sulla stampa una sorta di “totodeficit” in base al quale: il 4 settembre 2008 il Corriere del Mezzogiorno parlava di 190 milioni di deficit nei primi sei mesi del 2008; il 17 ottobre 2008 la Gazzetta del Mezzogiorno facendo riferimento alla Determina N. 302 del 10/10/08, parlava di 501 milioni di euro di deficit per l’anno 2007 così distribuiti: Asl Bari 113, Asl Fg 87,6; Asl Ta 78,5; Asl Le 62,5; Asl Br 31,9; Asl Bat 7,8; Policlinico di Bari 82,7; Ospedali Riuniti di Foggia 22,4; Oncologico di Bari 9,5; De Bellis di Castellana 5,1;

· Rilevato che la Gazzetta del Mezzogiorno in data 17 febbraio scrive che il deficit delle Asl pugliesi al 31 dicembre 2008 ammonterebbe a 250 milioni di euro;

· Posto che risulta ci siano sopravvenienze passive che vengono riportate nei Bilanci da un anno all’altro;

· Considerato che nel Piano della Salute la stessa Giunta regionale scrive che il deficit deriva anche dall’acquisto ingiustificato di beni e servizi; 

· Atteso che le recenti e dettagliate indiscrezioni di stampa relative alla presunta inchiesta che ha portato al dimissionamento e alla sostituzione dell’assessore alla Sanità Tedesco, lasciano intravedere l’ipotesi che possa esserci un sistema completamente fuori controllo che riguarderebbe tutte le Asl pugliesi e tutti i direttori generali; 

Il Consiglio Regionale impegna il Presidente della Giunta

· A portare in Consiglio regionale entro 15 giorni una informativa urgente sulla situazione debitoria delle Asl e delle Aziende Ospedaliere pugliesi, con particolare riferimento ai Bilanci di esercizio di tutte le Asl e aziende ospedaliere degli anni 2006, 2007 e 2008, certificati ai sensi di legge dai Direttori Generali e dai Revisori dei conti. 

Rocco Palese (Fi - Pdl) 

Roberto Ruocco(AN - Pdl)

Francesco Damone (La Puglia Prima di Tutto)

Giammarco Surico (Gruppo Misto) 
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