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REGIONE  PUGLIA

MOZIONE

Progetti per l’impiego temporaneo e  straordinario di lavoratori disoccupati in opere e servizi di pubblica utilità.
PREMESSO che la legge Regionale n. 9/85, art. 16 così recita:

“al fine di consentire interventi eccezionali nei casi in cui si presenta più grave la situazione occupazionale anche giovanile, avuto riguardo alle competenze di cui all’art. 36 del DPR 616/77 in materia di cantieri di lavoro, la Regione finanzia i progetti predisposti dai comuni singoli o associati, dalle Province e dalle Comunità Montane per l’impiego temporaneo dei lavoratori disoccupati nella realizzazione di opere e servizi di pubblica utilità, nel rispetto delle norme sul collocamento”.

CONSIDERATO che anche la Puglia sta attraversando un momento difficilissimo sotto il profilo occupazionale e sociale in conseguenza della drammatica crisi economica e finanziaria che interessa il Paese, l’Europa e il Mondo;

TENUTO CONTO che gli ammortizzatori sociali individuati anche attraverso l’utilizzo del FSE rappresentano una risposta, ancorché importante, debole sotto il profilo della produttività in distonia con l’esigenza dell’Uomo di sentirsi utile per la collettività.

IL CONSIGLIO REGIONALE

IMPEGNA il Governo della Regione Puglia ad attivare immediatamente, attraverso appositi bandi, con previsione di cofinanziamento degli Enti richiedenti, le procedure connesse all’art. 16 della L.R. di cui sopra, prevedendo apposita posta di bilancio oltre all’utilizzo del FSE del “Programma Operativo 2007-2013”.

                                  f.to   Vittorio Potì e dai rappresentanti di tutti i Gruppi Consiliari

