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CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA

                                                                                

    Al Sig. Presidente

                                                                                        

            del Consiglio regionale

                      S E D E

MOZIONE

Il CONSIGLIO REGIONALE 

VISTO CHE:

· l’articolo 21 della Costituzione della Repubblica italiana dispone che “La stampa non può essere sottoposta ad autorizzazioni o censure”;

· il Parlamento si appresta ad approvare un disegno di legge firmato dal Ministro della Giustizia Alfano che prevede il carcere per i giornalisti e pesanti sanzioni per gli editori qualora pubblichino notizie riservate esercitando il diritto di cronaca;

· sono avviate cause di risarcimento danni per svariati milioni di euro, contro importanti testate giornalistiche da parte di protagonisti della politica;

· nel nostro Paese è presente una forte concentrazione di mezzi di comunicazione e di potere politico.

CONSIDERATO CHE:
· la Federazione Europea dei giornalisti, nella seduta del 19 maggio 2009, ha approvato due mozioni urgenti in difesa della libertà di opinione, informazione e di stampa e contro le pressioni sul giornalismo;

· le azioni costituite e le dichiarazioni rivolte verso la stampa destano enorme preoccupazione non solo tra i giornalisti italiani;

· il clima intimidatorio nei confronti della stampa in generale, ha indotto la Federazione Nazionale della Stampa italiana con altre Associazioni di categoria a promuovere per il 19 settembre scorso anche una manifestazione nazionale in difesa della libertà di stampa che ha avuto una grande partecipazione di cittadini e una grande eco sui giornali e tv di tutto il mondo. 

· prendendo atto che la corruzione legata al controllo della stampa sulla vita pubblico – amministrativa, ha assunto un livello tale per il quale l’Italia, secondo l’agenzia Transparency International, è stata inserita al 63° posto nella classifica dei paesi più corrotti, addirittura a pari merito con l’Arabia Saudita, con una perdita secca di 22 posizioni. 

IMPEGNA IL GOVERNO DELLA REGIONE PUGLIA
· a promuovere tutte le iniziative necessarie per favorire un clima nel quale il diritto di cronaca ed informazione, possa essere pienamente esercitato e la differenza di opinione sia un terreno per favorire il confronto;

· a farsi portatore presso il Governo nazionale di tutte le istanze a tutela del diritto di cronaca ed informazione secondo gli standard delle democrazie più avanzate.

Bari, lì 27 novembre 2009
Giuseppe Romano

