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ORDINE del GIORNO
Premesso:

· che il Settore Foreste della Regione Puglia con le Sezioni Provinciali sono punti di riferimento per la tutela e la gestione del patrimonio boschivo regionale;

· che il Settore Foreste svolge una importante e anche delicata attività di programmazione e pianificazione, attività antincendio, tutela della biodiversità esistente sul territorio regionale, la ricerca applicata, la divulgazione e l'assistenza tecnica in campo forestale, la tenuta del libro dei boschi da seme e il controllo dell'attività vivaistica;

· che al Settore Foreste è demandata, fra l'altro, anche la gestione della "Foresta Mercadante" in provincia di Bari e della "Foresta Umbra" in provincia di Foggia, nonché della segheria di "Mandrione", già resa funzionante ed a norma con fondi regionali;

· che al Settore Foreste compete anche il delicato compito della difesa del suolo con particolare riferimento alle sistemazioni idrauliche e forestali ed all'assetto r-
idrogeologico.

Considerato:

· che i boschi si tutelano non attraverso il loro abbandono, ma con la loro valorizzazione economica, e con un !oro uso, ovviamente regolato e gestito con criteri di sostenibilità;

· che per la tutela e la valorizzazione economica dei boschi è necessaria la disponibilità di personale qualificato (dottori in scienze forestali ed in scienze agrarie) e delle relative adeguate risorse finanziarie;

· che non avendo la Regione Puglia un apposito Ufficio Geologico, ed essendo a tutti nota la naturale predisposizione del nostro terreno a frane ed alluvioni, si rende necessaria la presenza di personale specializzato ed in particolar modo della figura del "geologo".
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Tutto ciò premesso e considerato,


il Consiglio Regionale

impegna il Presidente della Giunta Regionale e la Giunta Regionale:

1. ad adoperarsi per reperire le risorse finanziarie necessarie al Settore Foreste per la tutela e la valorizzazione economica dei boschi;

2. ad autorizzare il Dirigente del Settore Foreste a stipulare apposite convenzioni con professionisti del campo, in particolar modo dottori in scienze forestali e geologi, per garantire la tutela e la gestione del patrimonio boschivo regionale e consentire la previsione e la prevenzione del rischio idrogeologico.

Bari, 10 febbraio 2009      
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