Ordine del giorno

La terza Commissione consiliare permanente Sanità Servizi Sociali appositamente convocata per discutere su “Offerta formativa  per le professioni sanitarie pugliesi, con particolare attenzione alle scienze infermieristiche”, dopo l’audizione dei Rettori e i Presidi delle Facoltà di Medicina e Chirurgia delle Università di Bari e Foggia, alla unanimità

esprime

apprezzamento e ringraziamento per il contributo costruttivo dato in ordine alla organizzazione della rete didattica regionale per i Corsi di Laurea delle professioni sanitarie.

Impegna 

l’Assessore regionale alle Politiche della Salute, 

- a convocare il Tavolo tecnico del Sistema Universitario pugliese e Regione Puglia con l’obiettivo di  rivedere il vigente protocollo di intesa per meglio orientare l’offerta didattica del sistema universitario regionale al fabbisogno reale delle professioni sanitarie.

A questo fine ritiene prioritaria la conferma delle precedenti sedi di svolgimento del corso di laurea di scienze infermieristiche e, nello specifico, con la riattivazione delle sedi di San Severo, Brindisi e Tricase. 

Per ottimizzare le risorse finanziarie necessarie per la tenuta dei corsi stessi e per fare fronte alla carenza di docenti universitari nelle sedi periferiche 

indica

come modello di riferimento per l’intero territorio regionale 

- la sottoscrizione di specifiche convenzioni inter-ateneo, per consentire un più ampio utilizzo del corpo docente di cui dispone l’intero sistema Universitario Pugliese;

- la individuazione di incarichi di direzione di struttura complessa, attraverso la “clinicizzazione” di unità operative, funzionali alla tenuta dei corsi di Laurea;

- la individuazione di incarichi di dirigente medico responsabile di struttura semplice, vda impegnare nel corpo docenti; 

- la destinazione di “budget” specifici per concorsi di ricercatore universitario;

- la destinazione di risorse finanziarie per l’attività di consulenza assistenziale e di didattica da espletarsi ad opera di personale universitario. 

Nel riconfermare come prioritaria l’attivazione di tutte le sedi preesistenti per lo svolgimento dei corsi di laurea in Scienze infermieristiche, 

ritiene

propedeutico adeguare il vigente protocollo d’intesa sottoscritto tra l’Università di Bari e Regione Puglia con questo nuovo modello organizzativo, prima della emanazione del bando di concorso 2009 – 2010; questo per consentire l’assegnazione in anticipo dei docenti universitari nelle aziende in caso di carenza.

Approvato all’unanimità nella seduta del 4 maggio 2009
