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ORDINE DEL GIORNO

Il Consiglio regionale della Puglia

I sottoscritti Consiglieri regionali,

Considerato 

· che l’alto numero delle persone affette da disabilità motoria, intellettiva e/o relazionale, è  in costante  aumento a causa dell’innalzamento delle aspettative di vita;

· che le persone adulte affette da tale disabilità spesso sono prive di un quadro diagnostico complessivo ed aggiornato tale da rendere difficile, in casi di sofferenza, la formulazione di una diagnosi;

· che le persone affette da disabilità motoria,  intellettiva e/o relazionale, nella maggioranza dei casi, non risultano a carico di strutture sanitarie e/o socio assistenziali pubbliche o private convenzionate, ma vivono in seno alla famiglia;

· che le persone affette da queste disabilità incontrano gravi difficoltà nell’accesso alle strutture sanitarie pubbliche, con oggettive difficoltà di assistenza, accoglienza e gestione da parte del personale sanitario;

· che nell’imminenza di assistenza diagnostica o di cura presso le strutture ospedaliere, è necessaria la presenza dei familiari sia nel percorso diagnostico che nelle fasi di ricovero;

· che allo stato non esistono corsie dedicate di accoglienza, né il personale sanitario è specificamente specializzato a relazionarsi con tali soggetti;

· necessaria la predisposizione di un protocollo medico sanitario, che detti linee guida per la gestione di tali pazienti, sia nel momento dell’accesso alle strutture sanitarie che in quello della diagnosi, cura e/o ricovero, protocollo che preveda anche l’attivazione di un canale di accesso alle strutture sanitarie, questo per evitare loro tempi di attesa, causa sovente di sofferenza psichica ed emotiva.

Impegnano

il Presidente della giunta e l’Assessore competente,

di concerto con le strutture sanitarie e sentite le associazioni interessate, a predisporre con urgenza un protocollo  medico sanitario che detti le  linee guida per la gestione di tali pazienti,  sia nell’accesso alle strutture sanitarie che nel percorso diagnostico di cura e/o di ricovero.

Bari, lì 08 ottobre 2009

                            f.to  Giuseppe Romano

                                                                  Antonio Maniglio

