ORDINE DEL GIORNO DEL CONSIGLIO REGIONALE SALVAGUARDIA AMBIENTE E SALUTE

IL CONSIGLIO REGIONALE

ESPRIME

grande preoccupazione per l'enorme proliferazione, sul territorio regionale ed in particolare nel Salento, di progetti riguardanti insediamenti produttivi di energia elettrica a carattere industriale; ,

RESPINGE E DENUNCIA CHE

Vi sia, nel nostro territorio, una logica di insediamento selvaggio di impianti energetici da fonti rinnovabili di media e grande potenza, autorizzati spesso con una semplice "Dia", come indicato dal Forum "Ambiente e Salute" di Lecce;

Si insedino nel nostro territorio impianti energetici, che cambiano le prospettive di vita di un intero territorio, senza che vengano regolarmente interpellate le comunità che "subiranno" tali insediamenti;

AUSPICA CHE

La crescita industriale, e il conseguente aumento del fabbisogno energetico, si sviluppi in armonia con le caratteristiche del territorio e i bisogni della popolazione regionale, la cui economia è storicamente retta dal!' agricoltura e dal turismo; L' attività economica si sviluppi, come affermato nell' art. 41 della Costituzione Italiana, non arrecando danno alla sicurezza, alla libertà e alla dignità umana.

SOTTOLINEANDO CHE

La salute, come afferma l' art. 32 della Carta Repubblica, è diritto fondamentale dell' individuo nonché interesse della collettività;

INVITA LA GIUNTA

Ad adottare provvedimenti sospensivi, come tra l' altro richiesto dal già citato FORUM "Ambiente e Salute", per i progetti che prevedono insediamenti di centrali energetiche lesivi degli interessi diffusi della cittadinanza;

Ad adottare un immediata moratoria nella realizzazione dei predetti impianti (parchi eolici e impianti a biomasse);

Ad adeguare il PEAR (piano energetico ambientale regionale) al Piano Paesaggistico Regionale (PPTR) e al Piano Faunistico Venatorio Regionale, elaborando una pianificazione degli interventi in campo energetico, azzerando, ove possibile, gli impianti a combustione

Ad escludere dalla moratoria di cui sopra, tutti gli impianti di energia rinnovabile (eolico e fotovoltaico) destinati al semplice uso "domestico".
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