PREMESSO:

· che con Legge Regionale 5 Giugno 2007 n.16 la Regione Puglia ha approvato una "Prima variazione al bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2007" stabilendo un intervento finanziario per il ripiano dei disavanzi sanitari provenienti dall'esercizio finanziario 2006;

· che all’articolo 1 della citata legge viene indicata "la vendita di immobili non strumentali delle aziende unità sanitarie locali" quale uno degli strumenti occorrenti al ripiano del disavanzo;

· che con D.G.R. n. 2427 del 15/12/2007 "Dismissione dei beni immobili non strumentali delle aziende sanitarie – Avvio procedura di cartolarizzazione" la giunta regionale ha approvato il primo report consegnato il 23 Settembre 2009 dall'Agenzia del Territorio;

· che in tale report (allegato B della delibera succitata), contrassegnati dal numero progressivo 87 sono stati inseriti i fabbricati ed il parco ricadente in Brindisi alla via Appia;

· che tali fabbricati sono attualmente sede del prestigioso Istituto Alberghiero di Stato che conta oltre mille iscritti e rappresenta un sentito punto di riferimento sociale e culturale per l'intera popolazione brindisina;

· che tale parco, ex "Cesare Braico" , a seguito degli ingenti investimenti finanziari delle amministrazioni locali e della cura delle numerose associazioni private di volontariato è divenuto negli anni il polmone verde dell'intera parte occidentale della città oltre che rappresentare un frequentatissimo ritrovo per attività ludiche, sportive e culturali;

i sigg. consiglieri

Marcello Rollo e altri

`

unitamente al comitato "Firma anche tu per salvare il Cesare Braico" composto dal consigliere Marcello Rollo, Istituto Alberghiero Brindisi, Associazione Salviamo il Braico, Pro loco Brindisi

e supportati dalle circa 5.000 firme raccolte nella giornata del 21 Dicembre

RICHIEDONO

all'intero Consiglio regionale di adottare un ordine del giorno che impegni la Giunta Regionale Pugliese ad escludere dall'elenco dei beni da cartolarizzare gli immobili contrassegnati con il numero 87 del report dell'Agenzia del Territorio approvato con DGR n. 2427 del 15/12/2007 e precisamente indicati dalle dizioni

· ex ASL BR 1 Fabbricato Brindisi Via Appia p. s 1— t 1° - 2° - 3°

· ex ASL BR 1 Terreno Brindisi Via Appia Parco.

Per adesione :

 (seguono firme)      
