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I sottoscritti Consiglieri regionali,

PREMESSO

· che con L.R.. n. 16 del 5 giugno 2007 "Prima variazione al Bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2007", il disavanzo del servizio sanitario regionale viene in parte ripianato dalla messa in vendita di una parte del patrimonio immobiliare non strumentale delle AASSLL pugliesi, elenco che prevede la dismissione del "Cesare Braico" di Brindisi;

· che con delibera n. 2427 del 15 dicembre 2009 la Giunta regionale, , ai fini della cartolarizzazione (ai sensi della Legge 27/12/2002 n. 289), recepisce il "report" conclusivo attività di consulenza. Valorizzazione patrimonio immobiliare non strumentale ASL – Regione Puglia;

· che il processo di cartolarizzazione del suddetto patrimonio awerrà attraverso:

a) – la costituzione della "SOCIETA' – VEICOLO" con la Regione Puglia unico socio;

b) – il trasferimento dei beni dalle Aziende sanitarie alla Regione e da questa alla società "Veicolo";

c) - la gestione del patrimonio immobiliare trasferito attraverso la valorizzazione, la riscossione di canoni di locazione, la eventuale vendita.

CONSIDERATO

· che il valore di mercato dato dalla Agenzia del territorio (AdT) al "Cesare Braico" di Brindisi risulta essere di euro 11.130.000,00;

che il suddetto bene è composto da una parte vincolata a Parco mentre il fabbricato ha la destinazione di edificio scolastico, vincoli che riducono enormemente il valore di mercato dato dall'AdT;

· che la gestione del complesso interessa l'Amministrazione provinciale per quanto attiene l'Istituto Alberghiero ed il Comune di Brindisi per quanto attiene il Parco

IMPEGNANO
la Giunta regionale e per essa la costituenda "SOCIETA' – VEICOLO"

a) a considerare il complesso "Cesare Braico" di Brindisi patrimonio inalienabile;

b) ad attivare, in accordo di programma Società – Veicolo, Comune di Brindisi,

Amministrazione provinciale di Brindisi, un progetto di valorizzazione piena del

complesso a fini di educazione ambientale permanente.

c) a prevedere, per l'intero complesso, la gestione congiunta al Comune di Brindisi ed alla Amministrazione provinciale di Brindisi

Bari, lì 22 dicembre 2009
