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Il Consiglio Regionale della Puglia
I sottoscrittori Consiglieri Regionali;
PREMESSO

- CHE
L'attività svolta dai tecnici Innovapuglia presso i cinque uffici provinciali dell'Assessorato delle Risorse Agroalimentari della Regione Puglia, iniziata nel 2006 e con scadenza al 31.12.2009, consiste nell'assistenza tecnica per l'istruttoria delle istanze relative ai bandi del POR 2000-2006 riguardanti le misure 4.3, 4.4, 4.5 e 4.9 ed i cui progetti interessano diversi bandi delle strutture agricole: dei giovani, dell'agroindustria e della diversificazione dell'attività agricola ( agriturismo).

 CONSIDERATO

- CHE
Ciascuno di loro oltre all'attività svolta, continua a prestare la propria disponibilità ed operatività per quelle che vengono indicate come funzioni proprie dello stesso ufficio UPA, e nello specifico: pareri tecnico-economici ai sensi della legge regionale nr.66/19, per gli annessi rustici e per le serre e legge 144/51 per lo svellimento e reimpianti di oliveti direttamente collegati ai programmi POR.

- CHE
I programmi relativi alle misure sopra menzionate sono stati finanziariamente rendicontati al 30/06/2009 e successivamente è stata effettuata la verifica della spesa dei progetti relativi alle ditte che hanno chiesto di passare alla prossima programmazione, nonché l'accertamento finale di quei progetti in cui non vi era necessità di ulteriori erogazioni ovvero di tutte le ditte che hanno chiesto la deroga all'agibilità dei locali ed agli emungimenti dei pozzi aziendali impegnandosi a fornire la documentazione in merito.

- CHE
Per quanto concerne la nuova programmazione (PSR 2007-2013), è stata eseguita l'istruttoria per la ricevibilità delle domande relative ai sensi della misura 216 Azione 1 "Ripristino muretti a secco" e alla misura 214 Azione " Agricoltura Biologica".

-CHE
E' indubbio che si dovrà procedere ad una gran mole di lavoro, tenuto conto che sarà anche necessaria completare attività quali: gli svincoli delle fideiussioni, la restituzione della documentazione fiscale originale e quanto altro necessario all'implementazione finale del fascicolo aziendale e del relativo monitoraggio. A tutto questo vanno aggiunte le pubblicazioni dei bandi inerenti le misure 111, 121, 123, ecc. ecc. facenti parte del PIF (progetti integrati di filiera), ed il bando riguardante la misura 112 e il cosiddetto " Pacchetto Giovani", quanto approvato col nuovo PSR 2007-2013 ed i bandi di prossima pubblicazione.
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- CHE
Pertanto, è impensabile che la Regione Puglia si privi di figure professionali, che nel corso degli anni hanno acquisito un grado di conoscenza tale da permettere l'istruttoria dei predetti programmi, e che sono risorse umane indispensabili.

IMPEGNANO

Il Presidente della Giunta e gli Assessori Stefàno e Minervini affinchè si intervenga su INNOVAPUGLIA per far si che la stessa proceda, con provvedimento d'urgenza, al mantenimento dei tecnici anche per l'anno 2010.








I sottoscritt
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