PROPOSTA DI LEGGE
DI INTEGRAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE

N. 17 DEL 14 GIUGNO 2007

(Disposizioni in campo ambientale, anche in relazione al decentramento delle funzioni amministrative in materia ambientale)

RELAZIONE

La presente proposta di legge, con una piccolissima modifica, intende coinvolgere nei procedimenti amministrativi in materia ambientale i Comuni immediatamente a ridosso delle Isole amministrative.

Com’è noto, il fenomeno delle isole amministrative – storicamente determinatosi – è diffuso nella nostra Regione. Vi sono, infatti, numerosi casi in cui le isole amministrative, di proprietà di un Comune, sono collocate all’interno del territorio di un altro Comune. 

E’ del tutto evidente che, nei procedimenti amministrativi in materia ambientale, l’interesse dei Comuni nel cui territorio le isole amministrative ricadono può essere più rilevante di quello dei Comuni proprietari delle isole stesse.

Di qui, l’integrazione alla legge regionale n. 17 del 14 giugno 2007 che punta al coinvolgimento dei Comuni che confinano con le isole amministrative nei procedimenti autorizzativi ai fini della tutela della salute e della pubblica incolumità.
Si precisa che la suddetta proposta di legge non comporta alcun onere di spesa a carico del bilancio regionale.
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All’articolo 11, dopo il comma 1, aggiungere il seguente comma 2:

“2. Per interventi di cui agli articoli 2, 3, 4, 6, 7, 8 nonché per il rilascio dell’Autorizzazione unica ai sensi del Decreto Legislativo 29 dicembre 2003, n. 387, qualora la localizzazione dell’intervento risulti in un’isola amministrativa e sia distante meno di 1000 metri dal confine amministrativo, il Comune confinante risulta amministrazione interessata al procedimento autorizzativo in quanto preposta alla tutela della salute e della pubblica incolumità.
I CONSIGLIERI

Luciano Mineo

Paolo Costantino

Michele Pelillo

Donato Pentassuglia

