RELAZIONE

Con legge regionale 17 ottobre 1978 n. 54, all’art. 17,  la Regione Puglia  stabilì a suo tempo la costituzione dell’Ufficio Assistenza Tecnica, Vigilanza e Controllo nell’ambito del Settore della Formazione Professionale .  

Con leggi successive ed in particolare,  con  legge regionale  7 Agosto 2002 n. 15,  la Regione Puglia ha perseguito la realizzazione e lo sviluppo qualitativo del sistema regionale dell’orientamento e della formazione professionale 

Il personale preposto all’Ufficio “Monitoraggio, vigilanza e controllo delle attività finanziate” (giusta determina 9 settembre 2009 n.12, allegato 1, punto 4, del Direttore di Area Politiche per lo sviluppo, il Lavoro e l’Innovazione) esplica funzioni “Ispettive” assumendo rilevanti   responsabilità  nell’assistenza tecnica-organizzativa ai Soggetti attuatori di attività formative, per il miglior conseguimento dei fini,  sotto l’aspetto tecnico-didattico ed amministrativo-contabile, con l’interpretazione delle norme vigenti in materia di legislazione del lavoro, contabilità dello Stato e normativa previdenziale e fiscale. 

Rilevante, altresì,  l’opera di accertamento sulla idoneità tecnica delle strutture operative dei Soggetti attuatori, nonchè il riconoscimento delle Sedi accreditate e delle sedi occasionali, con l’applicazione delle norme in materia di edilizia scolastica, di igiene e sicurezza sul lavoro . 

L’attività ispettiva  di vigilanza, controllo tecnico-didattico e amministrativo sullo svolgimento della attività di formazione professionale, autorizzate dalla Regione Puglia e finanziate con fondi Comunitari, Ministeriali e Regionali nell’ambito del territorio  soggiace ad una attenta interpretazione delle norme.

Considerato che tali attività “ispettive” sono esperite,  di fatto, oramai da anni, dal personale de quo, si ritiene che, così come tale status è stato riconosciuto in altri settori,  lo sia anche per i dipendenti regionali dell’Ufficio “Monitoraggio, Vigilanza e Controllo delle attività Finanziate” , della Formazione Professionale e Lavoro.

Si precisa che la suddetta Proposta di Legge non comporta oneri di spesa a carico del bilancio regionale.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

PROPOSTA DI LEGGE

DI Integrazione alla Legge Regionale
7  Agosto 2002 n. 15
All’art. 13. dopo il comma 2, aggiungere i seguenti comma 3 e 4:

“3.  Al personale regionale di categoria D,   in servizio presso gli uffici “ Assistenza Tecnica, Vigilanza e Controllo  (A.T.V.C.) e Riscontro e rendicontazione (R.R.) dell’Assessorato alla Formazione e Lavoro, in relazione alle funzioni esercitate in via continuativa e stabile di assistenza tecnica, vigilanza, controllo, è riconosciuto l’esercizio della funzione di “Ispettore della Formazione”.

“4. Lo stesso riconoscimento è attribuito al personale di categoria C, in servizio presso gli Uffici di cui al precedente comma, purchè abbia espletato  almeno 6 anni di servizio nella predetta attività”. 
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