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 Consiglio Regionale della Puglia


ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI 

DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZA DEL 17 luglio 2012

N.     101    Reg. deliberazioni

OGGETTO: Legge regionale "Istituzione della Fondazione regionale 'Casa Puglia' e modifiche alla legge regionale 11 dicembre 2000, n. 23 (Interventi a favore dei pugliesi nel mondo)"

L’anno duemiladodici, il giorno diciassette del mese di luglio, alle ore 10,30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di 
Onofrio Introna

Vice Presidenti: 

Antonio Maniglio – Nicola Marmo

Consiglieri segretari:
Andrea Caroppo – Giuseppe Longo

e con l’assistenza:   

del Segretario generale del Consiglio: 
   Silvana Vernola

Consiglieri presenti:
ALFARANO Giovanni; AMATI Fabiano; BARBA Antonio; BELLOMO Davide; BLASI Sergio; BOCCARDI Michele; BRIGANTE Giovanni; BUCCOLIERO Antonio; CAMPOREALE Antonio; CAPONE Loredana; CARACCIOLO Filippo; CAROPPO Andrea; CASSANO Massimo; CERVELLERA Alfredo; CHIARELLI Gianfranco Giovanni; CONGEDO Saverio; CURTO Euprepio; DAMONE Francesco Maria Ciro; DE BIASI Francesco; DECARO Antonio; DI GIOIA Leonardo; DISABATO Angelo; EPIFANI Giovanni; FRIOLO Maurizio Nunzio Cesare; GATTA Giacomo Diego; GENTILE Elena; GIANFREDA Aurelio Antonio; GRECO Salvatore; INTRONA Onofrio; IURLARO Pietro; LADDOMADA Francesco; LANZILOTTA Domenico; LOIZZO Mario Cosimo; LONGO Giuseppe; LONIGRO Giuseppe; LOSAPPIO Michele; LOSPINUSO Pietro; MANIGLIO Antonio; MARINO Leonardo; MARMO Nicola; MARTI Roberto; MATARRELLI Antonio; MAZZA Patrizio; MENNEA Ruggiero; MINERVINI Guglielmo; NEGRO Salvatore; NICASTRO Lorenzo; OGNISSANTI Francesco; OLIVIERI Giacomo; PALESE Rocco; PASTORE Francesco; PELILLO Michele; PELLEGRINO Donato; PENTASSUGLIA Donato; ROMANO Giuseppe; SALA Arnaldo; SANNICANDRO Arcangelo; SCHIAVONE Orazio; SURICO Giammarco; TARQUINIO Lucio Rosario Filippo; VENDOLA Nicola; VENTRICELLI Michele; ZULLO Ignazio.

Consiglieri assenti:
CANONICO Nicola; DE GENNARO Gerardo; DE LEONARDIS Giovanni; MAZZARANO Michele; NUZZIELLO Anna; STEFÀNO Dario; VADRUCCI Mario.


A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che quarto argomento in discussione è la proposta di legge Gentile "Istituzione della Fondazione regionale 'Casa Puglia' e modifiche alla legge regionale 11 dicembre 2000, n. 23 (Interventi a favore dei pugliesi nel mondo)".


La relazione del cons. Ognissanti, Presidente della VI Commissione consiliare permanente, viene data per letta.

- O M I S S I S -

Il Presidente informa l’Assemblea che si deve procedere alla votazione della proposta di legge articolo per articolo. Ne dà lettura.

- O M I S S I S -


Esaurita la votazione articolo per articolo, il Presidente avverte l’Assemblea che si deve procedere alla votazione della proposta di legge nel suo complesso.

IL CONSIGLIO REGIONALE

· Fatta propria la relazione alla proposta di legge;

· Sull’esito delle votazioni avvenute in sede di lettura dei singoli articoli;

· A maggioranza di voti, espressi e accertati con procedimento elettronico a norma dell’articolo 49 del regolamento interno del Consiglio (hanno votato “sì” 33 consiglieri: Amati, Brigante, Capone, Caracciolo, Cervellera, Curto, Damone, De Biasi, Decaro, Disabato, Epifani, Gentile, Gianfreda, Greco, Introna, Laddomada, Longo, Lonigro, Losappio, Maniglio, Marino, Matarrelli, Mazza, Minervini, Nicastro, Ognissanti, Pastore, Pelillo, Pellegrino, Pentassuglia, Sannicandro, Vendola e Ventricelli; si sono astenuti 15 consiglieri: Alfarano, Barba, Bellomo, Camporeale, Caroppo, Cassano, Chiarelli, Congedo, Gatta, Iurlaro, Lanzillotta, Lospinuso, Marmo, Palese e Surico; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Blasi, Boccardi, Buccoliero, Di Gioia, Friolo, Loizzo, Marti, Mennea, Negro, Olivieri, Romano, Sala, Schiavone Tarquinio e Zullo),
D E L I B E R A

di approvare, così come approva, la llegge regionale "Istituzione della Fondazione regionale 'Casa Puglia' e modifiche alla legge regionale 11 dicembre 2000, n. 23 (Interventi a favore dei pugliesi nel mondo)", nel testo allegato alla presente delibera e di essa facente parte integrante.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


 (Onofrio Introna)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO

(Silvana Vernola)

IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 

ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI

(Silvana Vernola)

LEGGE REGIONALE

“Istituzione della Fondazione regionale ‘Casa Puglia’ e modifiche alla legge regionale 11 dicembre 2000, n. 23 (Interventi a favore dei pugliesi nel mondo)”

Il Consiglio regionale ha approvato

la  seguente legge:
Art. 1

Istituzione della Fondazione regionale “Casa Puglia”
1.
La Regione Puglia promuove la costituzione, secondo le procedure previste dal Codice civile, e partecipa all'attività della “Fondazione regionale Casa Puglia", di seguito denominata "Fondazione". 

2.
Possono essere soci fondatori e possono aderire alla Fondazione, le associazioni e le federazioni dei pugliesi nel mondo, regolarmente registrate all’Albo regionale di cui alla legge regionale 11 dicembre 2000, n. 23 (Interventi a favore dei pugliesi nel mondo). Possono essere soci fondatori e vi possono aderire anche Province, Comuni singoli e associati, enti pubblici, sistema fieristico pugliese, istituti di credito e fondazioni bancarie, agenzie regionali, nonché camere di commercio, enti e associazioni di ricerca, università pugliesi, soggetti imprenditoriali privati con sede in Puglia o anche aventi sede all’estero, purché di titolarità di persone di origine pugliese, organizzazioni del terzo settore di rilievo regionale, organizzazioni sindacali, fondazioni a capitale pubblico e privato, fondazioni onlus, enti religiosi, Gruppi di azione locale (GAL), agenzie di sviluppo e società consortili per la promozione del Sistema Puglia e delle sue risorse.

3.
La Fondazione non ha scopo di lucro e non può distribuire utili.

4.
Nell’impegno prioritario di rafforzare i legami dei pugliesi nel mondo con la terra d’origine, coinvolgendo le istituzioni e la società civile, la Fondazione persegue in particolare le seguenti finalità:

a) aumentare la visibilità del Sistema Puglia, promuovendo la conoscenza della moderna realtà socio-economica e culturale presso le comunità pugliesi all’estero;

b) attivare le comunità di emigrati pugliesi nel mondo a supporto delle politiche regionali di internazionalizzazione;

c) favorire processi in rete con gli altri soggetti pubblici e privati presenti a livello territoriale, regionale, nazionale e internazionale che conservano e sviluppano i rapporti con le comunità pugliesi all’estero;

d) sviluppare la competitività, promuovendo la conoscenza del contesto territoriale e il confronto sulle opportunità di interscambio con i Paesi con forti presenze di corregionali, con il sostegno ad attività che coinvolgano i settori produttivi maggiormente interessati ai mercati esteri, al trasferimento tecnologico, alla ricerca;

e) promuovere la qualità e innovatività dell'offerta di prodotti pugliesi, con modalità di intervento che valorizzino le esperienze di successo dei pugliesi nel mondo;
f) favorire iniziative di promozione economico-commerciale, turistica e culturale fra le comunità di pugliesi all’estero e la Puglia, reciprocamente vantaggiose per i mercati locali e internazionali;

g) sperimentare progetti pilota innovativi e trasferibili presso le diverse comunità di pugliesi nel mondo;
h) diffondere la cultura dell’emigrazione, promuovendo studi e sostenendo la ricerca sul fenomeno della emigrazione pugliese storica e contemporanea;

i) promuovere una rete di opportunità formative, culturali, occupazionali per i giovani pugliesi in mobilità per motivi di studio, di ricerca e di lavoro;

j) mantenere e rafforzare l’identità culturale pugliese, attraverso la valorizzazione del patrimonio di civiltà, cultura e valori che i pugliesi hanno conservato e rivitalizzato nelle terre di accoglienza;

k) svolgere un ruolo costante di animazione per lo sviluppo e la diffusione dell’associazionismo di emigrazione presso le giovani generazioni di pugliesi nel mondo;

l) attivare e mantenere vivi e interattivi i canali della informazione e della comunicazione, anche attraverso l’utilizzo dei moderni strumenti telematici e multimediali.
5.
Il Presidente della Regione, ovvero l’Assessore regionale in materia da lui delegato, adotta tutti gli atti necessari al fine di perfezionare la costituzione della Fondazione di cui al comma 1 ed esercita i diritti della Regione inerenti la qualità di socio fondatore.

6.
Agli oneri derivanti dal presente articolo si provvede mediante l’istituzione, nell’ambito della Unità previsionale di base (UPB) 02.06.01 del bilancio autonomo, di un apposito capitolo epigrafato “Concorso nelle spese di funzionamento della Fondazione ‘Casa Puglia’” con uno stanziamento per l’esercizio finanziario 2012 pari ad euro 50 mila. Alla dotazione finanziaria si provvede mediante variazione compensativa, ai sensi dell’articolo 42 (Variazione di Bilancio), commi 2 e 3, della legge regionale 16 novembre 2001, n. 28 (Riforma dell’ordinamento regionale in materia di programmazione, bilancio, contabilità e controlli), con il capitolo di spesa 941010 – UPB 02.06.01 - per l’esercizio 2012 ed entro i limiti della dotazione del bilancio regionale per gli esercizi successivi.

(approvato a maggioranza, con l’astensione del Gruppo PdL – sono assenti dall’Aula al momento del voto i Gruppi UDC, MeP, I Pugliesi e il consigliere Pastore)
Art. 2
Modifiche all’articolo 4 della legge regionale 11 dicembre 2000, n.23
1.
All’articolo 4 (Associazioni e federazioni di pugliesi nel mondo) della legge regionale 11 dicembre 2000, n. 23 (Interventi a favore dei pugliesi nel mondo), sono apportate le seguenti modifiche:
a) la lettera b) del comma 1 è sostituita dalla seguente:

“b)
abbiano svolto, nei dodici mesi precedenti la data della richiesta, attività documentata in favore delle collettività dei pugliesi all’estero.”;
b) il comma 2 è sostituito dal seguente:

“2. 
Le Associazioni dei giovani pugliesi all’estero, cui aderiscono soggetti di età non superiore a trentacinque anni, non sono sottoposte alla limitazione indicata al comma 1, lettera a), purché il numero degli associati di origine pugliese non sia inferiore a dieci.”.
(approvato a maggioranza, con l’astensione del Gruppo PdL - sono assenti dall’Aula al momento del voto i Gruppi UDC, MeP, I Pugliesi e il consigliere Pastore)
Art. 3
Modifiche all’articolo 7 della legge regionale 11 dicembre 2000, n.23
1.
All’articolo 7 (Consiglio generale dei pugliesi nel mondo) della l.r. 23/2000 sono apportate le seguenti modifiche: 

a) la lettera b) del comma 2 è sostituita dalla seguente:

“b) cinque rappresentanti dei pugliesi nel mondo di età inferiore ai trentacinque anni designati, su base continentale, dai Presidenti delle associazioni dei giovani pugliesi di cui all’articolo 4, comma 2, in rappresentanza di: Europa, America del Nord, America del Sud, Australia e Africa;”;
b) la lettera i) del comma 2 è sostituita dalla seguente:

“i) cinque rappresentanti designati, d’intesa tra loro, dagli istituti di patronato e di assistenza sociale per i lavoratori residenti all’estero e delle loro famiglie, operanti a livello nazionale e regionale;”;

c) il comma 3 è sostituito dal seguente:

“3.
 I componenti il Consiglio sono nominati con decreto del Presidente della Giunta regionale di norma entro centoventi giorni dalla data del suo insediamento e durano in carica per anni cinque a decorrere dalla data del decreto medesimo.”.
(approvato a maggioranza, con l’astensione del Gruppo PdL - sono assenti dall’Aula al momento del voto i Gruppi UDC, MeP, I Pugliesi e il consigliere Pastore)
Art. 4

Modifiche all’articolo 12 della legge regionale 11 dicembre 2000, n.23
1.
L’articolo 12 della l.r. 23/2000 è sostituito dal seguente:

“Art. 12 (Competenza gestione degli interventi) 

1.
La gestione degli interventi previsti dalla presente legge rientra nelle competenze dell’Ufficio pugliesi nel mondo del Servizio internazionalizzazione, incardinato nell’Area politiche per lo sviluppo, il lavoro e l’innovazione.”.

(approvato a maggioranza, con l’astensione del Gruppo PdL – sono assenti dall’Aula al momento del voto i Gruppi UDC, MeP, I Pugliesi e il consigliere Pastore)






IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO








    (Onofrio Introna)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO



(Silvana Vernola)


   IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO

 ASSEMBLEA E COMMISSIONI COLNSILIARI



 (Silvana Vernola)
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