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 Consiglio Regionale della Puglia


ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI 

DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZA DEL 16 ottobre 2012

N.     109    Reg. deliberazioni

OGGETTO: Legge regionale “Norme di semplificazione e coordinamento amministrativo in materia paesaggistica”

L’anno duemiladodici, il giorno sedici del mese di ottobre, alle ore 10,30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di 
Onofrio Introna

Vice Presidenti: 

Antonio Maniglio – Nicola Marmo

Consiglieri segretari: 
Andrea Caroppo – Giuseppe Longo

e con l’assistenza:   

del Segretario generale del Consiglio:
  Silvana Vernola

Consiglieri presenti:
ALFARANO Giovanni; AMATI Fabiano; BARBA Antonio; BELLOMO Davide; BLASI Sergio; BOCCARDI Michele; BRIGANTE Giovanni; BUCCOLIERO Antonio; CAMPOREALE Antonio; CAPONE Loredana; CARACCIOLO Filippo; CAROPPO Andrea; CASSANO Massimo; CERVELLERA Alfredo; CHIARELLI Gianfranco Giovanni; CONGEDO Saverio; CURTO Euprepio; DAMONE Francesco Maria Ciro; DE BIASI Francesco; DE LEONARDIS Giovanni; DECARO Antonio; DI GIOIA Leonardo; DISABATO Angelo; EPIFANI Giovanni; FRIOLO Maurizio Nunzio Cesare; GATTA Giacomo Diego; GENTILE Elena; GIANFREDA Aurelio Antonio; INTRONA Onofrio; IURLARO Pietro; LADDOMADA Francesco; LANZILOTTA Domenico; LOIZZO Mario Cosimo; LONGO Giuseppe; LONIGRO Giuseppe; LOSAPPIO Michele; LOSPINUSO Pietro; MANIGLIO Antonio; MARINO Leonardo; MARMO Nicola; MARTI Roberto; MATARRELLI Antonio; MAZZA Patrizio; MAZZARANO Michele; MENNEA Ruggiero; MINERVINI Guglielmo; NEGRO Salvatore; NICASTRO Lorenzo; NUZZIELLO Anna; OLIVIERI Giacomo; PALESE Rocco; PASTORE Francesco; PELILLO Michele; PELLEGRINO Donato; PENTASSUGLIA Donato; ROMANO Giuseppe; SALA Arnaldo; SANNICANDRO Arcangelo; SCHIAVONE Orazio; STEFÀNO Dario; SURICO Giammarco; TARQUINIO Lucio Rosario Filippo; VADRUCCI Mario; VENDOLA Nicola; VENTRICELLI Michele; ZULLO Ignazio.

Consiglieri assenti:
CANONICO Nicola; DE GENNARO Gerardo; GRECO Salvatore; OGNISSANTI Francesco.


A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che secondo argomento in discussione è il disegno di legge n. 4 del 13/03/2012 "Modifiche ed integrazioni alle leggi regionali 7 ottobre 2009, n. 20 (Norme per la pianificazione paesaggistica), all’art. 21 della legge 31 maggio 1980, n. 56 (Tutela ed uso del territorio), all’art. 16 della legge 27 luglio 2001, n. 20 (Norme generali di governo e uso del territorio), e all’art. 29 della legge 22 maggio 1985, n. 37 (Norme per la disciplina dell’attività delle cave)”.


Dà la parola al relatore, cons. Pentassuglia, Presidente della V Commissione consiliare permanente.

- O M I S S I S -

Segue la discussione generale. 

- O M I S S I S -

Il Presidente informa l’Assemblea che si deve procedere alla votazione del disegno di legge articolo per articolo. Ne dà lettura.

- O M I S S I S -


Esaurita la votazione articolo per articolo, il Presidente avverte l’Assemblea che si deve procedere alla votazione del disegno nel suo complesso.

IL CONSIGLIO REGIONALE

· Udita e fatta propria la relazione al disegno di legge;

· Preso atto della discussione generale;

· Sull’esito delle votazioni avvenute in sede di lettura dei singoli articoli;

-
A unanimità di voti, espressi e accertati con procedimento elettronico a norma dell’articolo 49 del regolamento interno del Consiglio (hanno votato “sì” 55 consiglieri: Alfarano, Amati, Barba, Bellomo, Blasi, Brigante, Buccoliero, Camporeale, Caracciolo, Caroppo, Cassano, Cervellera, Chiarelli, Congedo, Curto, Damone, De Biasi, Decaro, De Leonardis, Di Gioia, Disabato, Epifani, Friolo, Gatta, Gentile, Introna, Iurlaro, Laddomada, Lanzillotta, Loizzo, Longo, Lonigro, Losappio, Lospinuso, Maniglio, Marino, Matarrelli, Mazzarano., Mennea, Negro, Nicastro, Olivieri, Palese, Pastore, Pelillo, Pentassuglia, Romano, Sala, Sannicandro, Stefàno, Surico, Tarquinio, Vadrucci, Ventricelli e Zullo; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Boccardi, Capone, Gianfreda, Marmo, Marti, Mazza, Minervini, Nuzziello, Pellegrino, Schiavone e Vendola,

D E L I B E R A

di approvare, così come approva, la legge regionale “Norme di semplificazione e coordinamento amministrativo in materia paesaggistica”, nel testo allegato alla presente delibera e di essa facente parte integrante.


L’assessore Barbanente chiede che la legge di che trattasi venga dichiarata urgente, ai sensi e per gli effetti dell’articolo 53 dello statuto della Regione Puglia. Posta ai voti, la richiesta è approvata all’unanimità (è assente dall’Aula il consigliere Pellegrino)


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


 (Onofrio Introna)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO

(Silvana Vernola)

 IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 

  ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI

 (Silvana Vernola)

LEGGE REGIONALE

“Norme di semplificazione e coordinamento amministrativo in materia paesaggistica”
Il Consiglio regionale ha approvato 
la seguente legge:
Art. 1

Modifiche e integrazioni alla legge regionale 7 ottobre 2009, n. 20 
1.
Alla legge regionale 7 ottobre 2009, n. 20 (Norme per la pianificazione paesaggistica), sono apportate le seguenti modifiche e integrazioni:
a) il comma 1 dell’articolo 6 è sostituito dal seguente:

"1. 
Agli oneri rivenienti dall'applicazione della presente legge si fa fronte, nei limiti di stanziamento previsti in ciascun esercizio finanziario, nell'ambito della UPB 03.01.01, capitolo di spesa 574040 denominato 'Spese di funzionamento per la Qualità del Paesaggio – l.r 13/2008, 14/2008, 21/2008, 20/2009”;
b) al comma 6 dell’articolo 7 le parole: “con il supporto del Comitato urbanistico regionale istituito dalla legge regionale 17 gennaio 1980, n. 8 (Istituzione del Comitato urbanistico regionale)” sono soppresse;
c) dopo l'articolo 7 è inserito il seguente:

"Art. 7 bis (Esercizio dei poteri sostitutivi)
1.
Decorso inutilmente il termine entro il quale l'amministrazione delegata al rilascio dell'autorizzazione paesaggistica è tenuta a emettere i provvedimenti di propria competenza, l'interessato può richiedere l'esercizio dei poteri sostitutivi alla Regione, che vi provvede entro sessanta giorni dalla data di ricevimento della richiesta, anche mediante la nomina di un commissario ad acta.”;
d) l'articolo 10 è sostituito dal seguente:

"Art. 10 (Procedimento di delega)
1. 
La Giunta regionale effettua la ricognizione dei comuni singoli e delle associazioni di comuni che abbiano i requisiti di organizzazione e competenza tecnico-scientifica stabiliti dai precedenti articoli e abbiano istituito la commissione locale per il paesaggio e attribuisce la delega prevista dalla presente legge disciplinandone le modalità di esercizio nel rispetto dell'autonomia organizzatoria dei comuni.

2.
Gli interventi di lieve entità soggetti ad autorizzazione paesaggistica semplificata sono delegati ai Comuni e per essi non vige l’obbligatorietà del parere delle Commissioni locali per il paesaggio, fermo restando quanto disposto al comma 2 dell'articolo 9.

3.
La Regione esercita la vigilanza sull'esercizio del potere delegato.”.
e) al comma 3 dell'articolo 10 bis le parole: "sul conto corrente 60225323, cod. 3120, intestato a ‘Regione Puglia - Tasse, tributi e proventi regionali’" sono soppresse;
f) dopo il comma 3 dell'articolo 10 bis è inserito il seguente:

“3 bis.   E’ istituito, nell'ambito della UPB 03.01.01, il capitolo di spesa denominato 574050 ‘Spese connesse con l'attuazione del Piano paesaggistico regionale’.".
(approvato all’unanimità – sono assenti dall’ Aula al momento del voto i Gruppi MeP, I Pugliesi e i consiglieri Pastore e Pellegrino)
Art. 2

Modifica all'articolo 16 della legge regionale 27 luglio 2001, n. 20 
1.
Il comma 5 dell'articolo 16 della legge regionale 27 luglio 2001, n. 20 (Norme generali di governo e suo del territorio), è sostituito dal seguente:

"5.   Qualora il Piano urbanistico esecutivo (PUE) riguardi aree sulle quali insistono vincoli specifici rivenienti da norme e/o piani regionali o nazionali, contestualmente al deposito di cui al comma 4, il Sindaco o l'Assessore da lui delegato indice una Conferenza di servizi alla quale partecipano rappresentanti delle amministrazioni competenti per l'emanazione dei necessari atti di consenso, comunque denominati.".
approvato all’unanimità – sono assenti dall’ Aula al momento del voto i Gruppi MeP, I Pugliesi e i consiglieri Pastore e Pellegrino






IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO








   (Onofrio Introna)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO



(Silvana Vernola)


  IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO

 ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI



(Silvana Vernola)
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