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 Consiglio Regionale della Puglia


ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI 
DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZA DEL   29/01/2013  
N.     139    Reg. deliberazioni

OGGETTO: Legge regionale "Modifiche e integrazioni all’articolo 5 della legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 (Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale), modificata e integrata dalla legge regionale 1° agosto 2011, n. 21 e all’articolo 4 della legge regionale 13 dicembre 2004, n. 23”
 
L’anno  duemilatredici, il giorno  ventinove del mese di gennaio, alle ore  10:30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di:   Onofrio Introna      

Vice Presidenti:            Nicola Marmo - Antonio Maniglio    

Consiglieri segretari:     Andrea Caroppo – Giuseppe Longo
e con l’assistenza:   

· del Segretario generale del Consiglio:     Silvana Vernola
Consiglieri presenti:
ALFARANO Giovanni; AMATI Fabiano; BARBA Antonio; BLASI Sergio; BOCCARDI Michele; CAMPOREALE Antonio; CANONICO Nicola; CAPONE Loredana; CARACCIOLO Filippo; CAROPPO Andrea; CERVELLERA Alfredo; CHIARELLI Gianfranco Giovanni; CONGEDO Saverio; CURTO Euprepio; DAMONE Francesco Maria Ciro; DE BIASI Francesco; DE GENNARO Gerardo; DE LEONARDIS Giovanni; DECARO Antonio; DI GIOIA Leonardo; DISABATO Angelo; EPIFANI Giovanni; FORTE Giacinto; FRIOLO Maurizio Nunzio Cesare; GATTA Giacomo Diego; GENTILE Elena; GIANFREDA Aurelio Antonio; GRECO Salvatore; INTRONA Onofrio; IURLARO Pietro; LADDOMADA Francesco; LOIZZO Mario Cosimo; LONGO Giuseppe; LONIGRO Giuseppe; LOSAPPIO Michele; LOSPINUSO Pietro; MANIGLIO Antonio; MARINO Leonardo; MARMO Nicola; MARTI Roberto; MATARRELLI Antonio; MAZZA Patrizio; MAZZARANO Michele; MENNEA Ruggiero; NEGRO Salvatore; OGNISSANTI Francesco; PALESE Rocco; PASTORE Francesco; PELILLO Michele; PELLEGRINO Donato; PENTASSUGLIA Donato; ROMANO Giuseppe; SALA Arnaldo; SCHIAVONE Orazio; STEFÀNO Dario; SURICO Giammarco; TARQUINIO Lucio Rosario Filippo; VADRUCCI Mario; VENDOLA Nicola; VENTRICELLI Michele; ZULLO Ignazio.
Consiglieri assenti:    BELLOMO Davide;
     BRIGANTE Giovanni; BUCCOLIERO Antonio; CASSANO Massimo; LANZILOTTA Domenico; MINERVINI Guglielmo; NICASTRO Lorenzo; NUZZIELLO Anna; SANNICANDRO Arcangelo.


A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che secondo argomento in discussione è la proposta di legge a firma dei consiglieri  Negro e  Longo  "Modifica dell'art. 5,  lettera c), dell'art. 5 comma 4 e dell'art. 6, comma 1, lett.. f), della l.r. Puglia 30/07/2009 n. 14 'Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell'attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale' modificata ed integrata dalla legge regionale n. 21 del 01/08/2011".


La relazione del consigliere Pentassuglia, Presidente della V Commissione consiliare permanete, viene data per letta.

        Il Presidente informa l’Assemblea che si deve procedere alla votazione del disegno di legge articolo per articolo. Ne dà lettura.

- O M I S S I S -


Esaurita la votazione articolo per articolo, il Presidente avverte l’Assemblea che si deve procedere alla votazione della proposta di legge nel suo complesso.

IL CONSIGLIO REGIONALE

· Fatta propria la relazione alla proposta di legge;

· Sull’esito delle votazioni avvenute in sede di lettura dei singoli articoli;

· A unanimità di voti espressi e accertati con procedimento elettronico, a norma dell’articolo 49 del regolamento interno del Consiglio (hanno votato “si” 40 consiglieri: Amati, Blasi, Camporeale, Canonico, Capone, Caracciolo, Cervellera, Decaro, De Gennaro, De Leonardis, Di Gioia, Disabato, Epifani, Forte, Friolo, Gatta, Gentile, Gianfreda, Introna, Laddomada, Loizzo, Longo, Lonigro, Losappio, Maniglio, Marino, Mattarelli, Mazza, Mazzarano, Mennea, Ognissanti, Palese, Pastore, Pelillo, Pellegrino, Pentassuglia, Romano, Sala, Vendola, Ventricelli; sono risultati assenti i consiglieri: Alfarano, Barba, Bellomo, Boccardi, Caroppo, Chiarelli, Congedo, Curto, Damone, De Biase, Greco, Iurlano, Lospinuso, Marmo, Marti, Negro, Schiavone, Stefano, Surico, Tarquinio, Vadrucci, Zullo),
D E L I B E R A

di approvare, così come approva, la legge regionale "Modifiche ed integrazioni all’articolo 5 della legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 (Misure straordinarie ed urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale), modificata ed integrata dalla legge regionale 1° agosto 2011, n. 21 e all’articolo 4 della legge regionale 13 dicembre 2004, n. 23”, nel testo allegato alla presente delibera e di essa facente parte integrante.
L’Assessore Capone chiede che la legge di che trattasi venga dichiarata urgente, ai sensi e per gli effetti dell’art. 53 dello Statuto della Regione Puglia. La richiesta, posta ai voti, è approvata all’unanimità. 
                                               IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
                                                           (Onofrio Introna)
                                             IL VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO



 (Antonio Maniglio)
IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO
                   (Silvana Vernola)
          IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 
ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI
                   (Silvana Vernola)
LEGGE REGIONALE 

"Modifiche e integrazioni all’articolo 5 della legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 (Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale), modificata e integrata dalla legge regionale 1° agosto 2011, n. 21 e all’articolo 4 della legge regionale 13 dicembre 2004, n. 23.

Il Consiglio regionale 

ha approvato la seguente legge:

Art.1

Modifiche e integrazioni all’articolo 5 della legge regionale 30 luglio 2009, n. 14

1.
All’articolo 5 della legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 (Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale), modificata e integrata dalla legge regionale 1° agosto 2011, n. 21, sono apportate le seguenti modifiche e integrazioni: 
a) alla lettera c) del comma 3, dopo le parole: “realizzata con la ricostruzione”, sono inserite le seguenti: “nel caso in cui il reperimento di spazi per parcheggi pertinenziali avvenga in aree diverse da quella oggetto dell’intervento previsto dall’articolo 3.”;

b) il primo periodo del comma 4 è sostituito dal seguente: “Qualora sia dimostrata l’impossibilità di reperire gli spazi per i parcheggi pertinenziali, per i soli interventi di cui alla lettera c) del comma 3, è consentito monetizzare tali spazi provvedendo al pagamento al Comune di una somma commisurata al costo di acquisizione di aree omogenee.”.

(approvato all’unanimità)
Art. 2

Semplificazione in materia di edilizia

1.
L’Associazione nazionale dei Comuni d’Italia (ANCI) e l’Unione delle Province italiane (UPI Puglia), a seguito di specifica intesa, individuano i comuni della Regione ricadenti nelle sole zone dichiarate a basso grado di  sismicità “3” e “4” che, in deroga a quanto disposto dalla legge regionale 19 dicembre 2008, n. 36 (Norme per il conferimento delle funzioni e dei compiti amministrativi al sistema delle autonomie locali), e dai decreti attuativi del  Presidente della Giunta regionale 23 febbraio 2010, n. 177 e 29 giugno 2010, n. 769, sono autorizzati, dalla data di entrata in vigore della presente legge, al rilascio diretto delle attestazioni di avvenuto deposito, di cui all’articolo 93 del testo unico delle disposizioni legislative e regolamentari in materia edilizia, emanato con decreto del Presidente della Repubblica 6 giugno 2001, n. 380, previa verifica della completezza della prescritta documentazione e successiva trasmissione degli atti all’amministrazione provinciale competente per territorio.
2.
A seguito dell’avvenuta intesa di cui al comma 1, il Presidente della Giunta regionale provvede, con decreto, a modificare la disciplina regionale in materia di trasferimento di funzioni riguardanti l’edilizia sismica, ai sensi della l.r. 36/2008. 
(approvato all’unanimità)
Art. 3

Interventi in materia di difesa delle opere idrauliche

1.
La Regione, fatte salve le funzioni amministrative trasferite in materia, ai sensi della l.r. 36/2008, al fine di razionalizzare e ottimizzare l’esecuzione di interventi straordinari a salvaguardia delle opere idrauliche e dei corsi d’acqua pubblica, individua, nell’ambito della propria organizzazione, un unico centro di responsabilità amministrativa (CRA), deputato alla programmazione, al finanziamento e alla realizzazione delle opere urgenti di protezione, sicurezza e mitigazione del rischio idraulico.

(approvato all’unanimità)
Art. 4

Mappatura georeferenziata delle reti dei sottoservizi

1.
Al fine di costituire la necessaria base informativa a disposizione della utenza pubblica e privata e assicurare il massimo grado di efficienza e protezione delle strutture e delle infrastrutture al servizio della pubblica e privata incolumità, le amministrazioni comunali si dotano di specifico database relativo a tutte le reti di sottoservizi omogenee, a copertura territoriale, da integrare nel Sistema informativo territoriale (SIT) regionale.

2.
La mappatura con tecnica georeferenziata delle reti tecnologiche e delle reti di servizi presenti nel sottosuolo deve essere oggetto di sistematica attività di revisione e affinamento tale da consentire l’individuazione del contenuto minimo obbligatorio per la costruzione del database delle reti di sottoservizi di cui al comma 1. 
3.
Entro e non oltre tre anni dalla data di entrata in vigore della presente legge, le amministrazioni comunali, anche avvalendosi degli operatori/gestori di servizi, per le attività di implementazione e aggiornamento della mappatura sono obbligate a dotarsi della infrastruttura informatizzata di cui ai commi 1 e 2. 

(approvato all’unanimità)
Art. 5

Modifica all’articolo 4 della legge regionale 13 dicembre 2004, n. 23

1.
Il comma 1 bis dell’articolo 4 della legge regionale 13 dicembre 2004, n. 23 (Razionalizzazione e ammodernamento della rete distributiva dei carburanti), inserito  dall’articolo 4, lettera b), della legge regionale 4 dicembre 2012, n. 35, è sostituito dal seguente:

“1 bis
Tutti gli impianti devono essere dotati della apparecchiatura self-service prepayment e, all’interno dei centri abitati, devono inoltre garantire il servizio assistito.”.

(approvato all’unanimità)
                                                 IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO








   (Onofrio Introna)

IL VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO



  (Antonio Maniglio)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO


    
 (Silvana Vernola)


  IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO

 ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI



 (Silvana Vernola)
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