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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI 
DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZA DEL   08/10/2013  
N.     199    Reg. deliberazioni

OGGETTO:   Elezione di una rappresentante dell’Associazione  Zonta International – Club di Bari - in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro, in sostituzione della dott.ssa Rosa Maria Banfi, dimessasi dalla carica (l.r. 30/04/1990, n. 16 - art. 4)
 
L’anno  duemilatredici, il giorno  otto del mese di ottobre, alle ore  10,30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di        Onofrio Introna    

Vice Presidenti:                Antonio Maniglio – Nicola Marmo
Consiglieri segretari:         Andrea Caroppo – Giuseppe Longo 

e con l’assistenza:   

· del Segretario generale del Consiglio:     Silvana Vernola
Consiglieri presenti:
ALFARANO Giovanni; ALOISI Vito Leonardo; AMATI Fabiano; ATTANASIO Tommaso; BELLOMO Davide; BLASI Sergio; BOCCARDI Michele; BUCCOLIERO Antonio; CAMPOREALE Antonio; CANONICO Nicola; CAPONE Loredana; CARACCIOLO Filippo; CAROLI Leo; CAROPPO Andrea; CERVELLERA Alfredo; CONGEDO Saverio; CRISTELLA Giuseppe; CURTO Euprepio; DAMONE Francesco Maria Ciro; DE BIASI Francesco; DE GENNARO Gerardo; DE LEONARDIS Giovanni; DI GIOIA Leonardo; DI PUMPO Giuseppe Giovanni Antonio; DISABATO Angelo; FORTE Giacinto; FRIOLO Maurizio Nunzio Cesare; GALATI Antonio; GATTA Giacomo Diego; GENTILE Elena; GIANFREDA Aurelio Antonio; INTRONA Onofrio; LADDOMADA Francesco; LANZILOTTA Domenico; LEMMA Anna Rita; LOIZZO Mario Cosimo; LONGO Giuseppe; LONIGRO Giuseppe; LOSAPPIO Michele; LOSPINUSO Pietro; MANIGLIO Antonio; MARINO Leonardo; MARMO Nicola; MARTUCCI Antonio; MAZZARANO Michele; MENNEA Ruggiero; MINERVINI Guglielmo; MONNO Michele; NEGRO Salvatore; NICASTRO Lorenzo; NUZZIELLO Anna; OGNISSANTI Francesco; PASTORE Francesco; PELLEGRINO Donato; PENTASSUGLIA Donato; PICA Giuseppe; ROMANO Giuseppe; RUOCCO Roberto; SALA Arnaldo; SCHIAVONE Orazio; SCIANARO Antonio; SURICO Giammarco; VENTRICELLI Michele; ZULLO Ignazio.
Consiglieri assenti:
BARBA Antonio; BRIGANTE Giovanni; EPIFANI Giovanni; GRECO Salvatore; VADRUCCI Mario; VENDOLA Nicola.


A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che quinto argomento in discussione è l’elezione di una rappresentante dell’Associazione Zonta International – Club di Bari - in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro, in sostituzione della dott.ssa Rosa Maria Banfi, dimessasi dalla carica (l.r. 30/04/1990, n. 16 - art. 4).


La relazione del Presidente della II Commissione consiliare permanente viene data per letta.

Con decreto n. 6 del 19 ottobre 2011, il Presidente del Consiglio regionale, 
esercitando la competenza di cui all’art. 2 della legge regionale 8 marzo 1993, n. 3, procedeva alla designazione, tra le altre, quale componente effettiva della Commissione regionale pari opportunità, della dott.ssa Rosa Maria Banfi, in rappresentanza dello Zonta International – Club di Bari.

Con decreto n. 1011 del 15/11/2011, il Presidente della Giunta regionale procedeva alla nomina, tra le altre, della predetta componente.


Con nota in data 23 settembre 2013 la predetta dott.ssa Banfi ha rassegnato le proprie dimissioni dalla carica.


Con nota del 20 settembre 2013, acquisita agli atti del Consiglio in pari data, la Presidente dello Zonta International – Club di Bari - ha indicato, in sostituzione della predetta dott.ssa Banfi, la dott.ssa Carmela Moretti, nata a Bari il 27/02/1953 e residente a Ceglie del Campo (Bari), Via Cavour, 14.

La II Commissione consiliare permanente, nella seduta del 3 ottobre 2013, ha espresso parere favorevole alla suddetta designazione.  
IL CONSIGLIO REGIONALE

A unanimità di voti, espressi e accertati per alzata di mano (sono risultati assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri Bellomo, Buccoliero, Nicastro, Surico e il gruppo Mep), prende atto della designazione ed elegge, in qualità di componente effettiva della Commissione regionale per le pari opportunità, in rappresentanza dello Zonta International – Club di Bari, in sostituzione della dott.ssa Rosa Maria Banfi, ai sensi dell’articolo 4, comma 5, della legge regionale 30 aprile 1990, n. 16 e s.m.i., la dott.ssa Carmela Moretti, nata a Bari il 27/02/1953 e residente a Ceglie del Campo (Bari), Via Cavour, 14.


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
                                                           (Onofrio Introna)
IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO
                 (Silvana Vernola)
          IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 
ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI
                 (Silvana Vernola)
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