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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO REGIONALE
ADUNANZA DEL   27/05/2010  
N.     2    Reg. deliberazioni

OGGETTO: Convalida degli eletti (art. 33, comma 4, dello Statuto della Regione Puglia e art. 1 del regolamento interno del Consiglio) 

L’anno duemiladieci, il giorno ventisette del mese di maggio, alle ore 10,30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di:      Francesco Maria Ciro Damone (Presidente provvisorio)      

Vice Presidenti:     ==============
Consiglieri segretari provvisori:   Antonio Barba – Andrea Caroppo
e con l’assistenza:   

· del Segretario generale del Consiglio:     Silvana Vernola
Consiglieri presenti:
ALFARANO Giovanni, AMATI Fabiano, BARBA Antonio, BELLOMO Davide, BLASI Sergio, BOCCARDI Michele, BRIGANTE Giovanni, BUCCOLIERO Antonio, CAMPOREALE Antonio, CANONICO Nicola, CAPONE Loredana, CARACCIOLO Filippo, CAROPPO Andrea, CASSANO Massimo, CERVELLERA Alfredo, CHIARELLI Gianfranco Giovanni, CONGEDO Saverio, CURTO Euprepio, DAMONE Francesco Maria Ciro, DE BIASI Francesco, DE GENNARO Gerardo, DE LEONARDIS Giovanni, DECARO Antonio, DI GIOIA Leonardo, DISABATO Angelo, EPIFANI Giovanni, FRIOLO Maurizio Nunzio Cesare, GATTA Giacomo Diego, GENTILE Elena, GIANFREDA Aurelio Antonio, GRECO Salvatore, INTRONA Onofrio, IURLARO Pietro, LADDOMADA Francesco, LANZILOTTA Domenico, LOIZZO Mario Cosimo, LONGO Giuseppe, LONIGRO Giuseppe, LOSAPPIO Michele, LOSPINUSO Pietro, MANIGLIO Antonio, MARINO Leonardo, MARMO Nicola, MARTI Roberto, MATARRELLI Antonio, MAZZA Patrizio, MAZZARANO Michele, MENNEA Ruggiero, MINERVINI Guglielmo, NEGRO Salvatore, NICASTRO Lorenzo, NUZZIELLO Anna, GNISSANTI Francesco, OLIVIERI Giacomo, PALESE Rocco, PASTORE Francesco, PELILLO Michele, PELLEGRINO Donato, PENTASSUGLIA Donato, ROMANO Giuseppe, SALA Arnaldo, SANNICANDRO Arcangelo, SCHIAVONE Orazio, STEFÀNO Dario, SURICO Giammarco, TARQUINIO Lucio Rosario Filippo, VADRUCCI Mario, VENDOLA Nicola, VENTRICELLI Michele, ZULLO Ignazio.
Il Presidente provvisorio informa l’Assemblea che secondo argomento iscritto all’ordine del giorno è la convalida degli eletti, ai sensi del combinato disposto degli articoli 33, comma 4, dello Statuto della Regione Puglia e 1 del regolamento interno del Consiglio.


Egli comunica che lo Statuto e il regolamento interno del Consiglio, pur prevedendo l’istituto della convalida degli eletti, non lo disciplinano. In ossequio alla prassi consolidata nelle precedenti legislature, propone che il Segretario generale del Consiglio proceda alla lettura dei nomi dei Consiglieri regionali proclamati eletti e che, ove non dovessero registrarsi opposizioni, l’elezione di ogni Consigliere si intenda convalidata con il consenso di tutta l’Assemblea e l’astensione del singolo Consigliere sul proprio nominativo.

(Il Consiglio all’unanimità concorda).

Il Segretario generale del Consiglio dà, quindi, lettura dei nominativi dei Consiglieri regionali di che trattasi.
- O M I S S I S -

Sono stati pertanto convalidati, all’unanimità, con l’astensione del singolo Consigliere sul proprio nominativo, i seguenti Consiglieri: Giovanni ALFARANO, Fabiano AMATI, Antonio BARBA, Davide BELLOMO, Sergio BLASI, Michele BOCCARDI, Giovanni BRIGANTE, Antonio BUCCOLIERO, Antonio CAMPOREALE, Nicola CANONICO, Loredana CAPONE, Filippo CARACCIOLO, Andrea CAROPPO, Massimo CASSANO, Alfredo CERVELLERA, Gianfranco Giovanni CHIARELLI, Saverio CONGEDO, Euprepio CURTO, Francesco Maria Ciro DAMONE, Francesco DE BIASI, Gerardo DE GENNARO, Giovanni DE LEONARDIS, Antonio DECARO, Leonardo DI GIOIA, Angelo DISABATO, Giovanni EPIFANI, Maurizio Nunzio Cesare FRIOLO, Giacomo Diego GATTA, Elena GENTILE, Aurelio Antonio GIANFREDA, Salvatore GRECO, Onofrio INTRONA, Pietro IURLARO, Francesco LADDOMADA, Domenico LANZILOTTA, Mario Cosimo LOIZZO, Giuseppe LONGO, Giuseppe LONIGRO, Michele LOSAPPIO, Pietro LOSPINUSO, Antonio MANIGLIO, Leonardo MARINO, Nicola MARMO, Roberto MARTI, Antonio MATARRELLI, Patrizio MAZZA, Michele MAZZARANO, Ruggiero MENNEA, Guglielmo MINERVINI, Salvatore NEGRO, Lorenzo NICASTRO, Anna NUZZIELLO, Francesco OGNISSANTI, Giacomo OLIVIERI, Rocco PALESE, Francesco PASTORE, Michele PELILLO, Donato PELLEGRINO, Donato PENTASSUGLIA, Giuseppe ROMANO, Arnaldo SALA, Arcangelo SANNICANDRO, Orazio SCHIAVONE, Dario STEFÀNO, Giammarco SURICO, Lucio Rosario Filippo TARQUINIO, Mario VADRUCCI, Nicola VENDOLA, Michele VENTRICELLI, Ignazio ZULLO.

IL PRESIDENTE PROVVISORIO 
(Francesco Maria Ciro Damone)
IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO 
(Silvana Vernola)
IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO
ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI 
   (Silvana Vernola)
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