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 Consiglio Regionale della Puglia


ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI 
DEL CONSIGLIO REGIONALE
N.     26    Reg. deliberazioni

ADUNANZE del  29-30 marzo e 5 aprile 2011  
OGGETTO:  Legge regionale "Norme in materia di Residenze sanitarie e socio-sanitarie assistenziali (RSSA), riabilitazione e hospice e disposizioni urgenti in materia sanitaria"
SEDUTA DEL 29 MARZO 2011

sotto la Presidenza di: 
Onofrio Introna       

Vicepresidenti: 

Antonio Maniglio – Nicola Marmo     

Consiglieri segretari: 
Andrea Caroppo – Giuseppe Longo  

e con l’assistenza:   

· del Segretario generale del Consiglio: Silvana Vernola

Consiglieri presenti:
ALFARANO GIOVANNI, AMATI Fabiano, BARBA Antonio, BELLOMO Davide, BOCCARDI  Michele, BRIGANTE Giovanni, BUCCOLIERO Antonio, CANONICO Nicola, CAPONE Loredana, CARACCIOLO Filippo, CAROPPO Andrea, CASSANO Massimo, CERVELLERA Alfredo, CHIARELLI Gianfranco Giovanni, CONGEDO Saverio, CURTO Euprepio, DE BIASI Francesco, DE GENNARO Gerardo, DE LEONARDIS Giovanni, DECARO Antonio, DI GIOIA Leonardo, DISABATO Angelo, EPIFANI Giovanni, FRIOLO Maurizio Nunzio Cesare, GATTA Giacomo Diego, GENTILE Elena, GIANFREDA Aurelio Antonio, GRECO Salvatore, INTRONA Onofrio, IURLARO Pietro, LADDOMADA Francesco, LANZILOTTA Domenico, LONGO Giuseppe, LONIGRO Giuseppe, LOSAPPIO Michele, LOSPINUSO Pietro, MANIGLIO Antonio, MARMO Nicola, MARTI Roberto, MATARRELLI Antonio, MAZZA Patrizio, MAZZARANO Michele, MENNEA Ruggiero, MINERVINI Guglielmo, NEGRO Salvatore, NICASTRO Lorenzo, NUZZIELLO Anna, OGNISSANTI Francesco, OLIVIERI Giacomo, PALESE Rocco, PASTORE Francesco, PELILLO Michele, PENTASSUGLIA Donato, ROMANO Giuseppe, SALA Arnaldo, SANNICANDRO Arcangelo, SCHIAVONE Orazio, SURICO Giammarco, TARQUINIO Lucio Rosario Filippo, VENDOLA Nicola, VENTRICELLI  Michele,  ZULLO Ignazio.
Consiglieri assenti:
 BLASI Sergio, CAMPOREALE Antonio, DAMONE Francesco Maria Ciro, LOIZZO Mario Cosimo,  MARINO Leonardo, PELLEGRINO Donato,  STEFÀNO Dario, VADRUCCI Mario.

A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che secondo argomento in discussione è la proposta di legge  Marino, Blasi, Decaro, Romano ed altri “Norme in materia di Residenze sanitarie assistenziali, riabilitazione e hospice”.


A norma dell’articolo 11 del Regolamento interno del Consiglio dà la parola al consigliere Pastore, il quale svolge la relazione in sostituzione del consigliere Marino, Presidente della III Commissione consiliare permanente.

(Si registra la sostituzione alla Presidenza del Presidente Introna con il Vicepresidente Marmo).


Come d’intesa, l’esame del provvedimento viene rinviato a domani 30 marzo 2011.
SEDUTA DEL 30 MARZO 2011

sotto la Presidenza di: 
Onofrio Introna       

Vicepresidenti: 

Antonio:  Maniglio – Nicola Marmo     

Consiglieri segretari:  
Andrea Caroppo – Giuseppe Longo  

e con l’assistenza:   

· del Segretario generale del Consiglio: Silvana Vernola

Consiglieri presenti:
ALFARANO Giovanni, AMATI Fabiano, BARBA Antonio, BELLOMO Davide, BLASI Sergio, BOCCARDI Michele, BRIGANTE Giovanni, BUCCOLIERO Antonio, CANONICO Nicola, CAPONE Loredana, CARACCIOLO Filippo, CAROPPO Andrea, CASSANO Massimo, CERVELLERA Alfredo, CHIARELLI Gianfranco Giovanni, CONGEDO Saverio, CURTO Euprepio, DE BIASI Francesco, DE GENNARO Gerardo, DE LEONARDIS Giovanni, DECARO Antonio, DI GIOIA Leonardo, DISABATO Angelo, EPIFANI Giovanni, FRIOLO Maurizio Nunzio Cesare, GATTA Giacomo Diego, GENTILE Elena, GIANFREDA Aurelio Antonio, GRECO Salvatore, INTRONA Onofrio, IURLARO Pietro, LADDOMADA Francesco, LANZILOTTA Domenico, LONGO Giuseppe, LONIGRO Giuseppe, LOSAPPIO Michele, LOSPINUSO Pietro, MANIGLIO Antonio, MARMO Nicola, MARTI Roberto, MATARRELLI Antonio, MAZZA Patrizio, MAZZARANO Michele, MENNEA Ruggiero, MINERVINI Guglielmo, NEGRO Salvatore, NICASTRO Lorenzo, OGNISSANTI Francesco, OLIVIERI Giacomo, PALESE Rocco, PASTORE Francesco, PELILLO Michele, PELLEGRINO Donato, PENTASSUGLIA Donato, ROMANO Giuseppe, SALA Arnaldo, SANNICANDRO Arcangelo, SURICO Giammarco, TARQUINIO Lucio Rosario Filippo, VADRUCCI Mario,  VENTRICELLI Michele, ZULLO Ignazio.
Consiglieri assenti:
CAMPOREALE Antonio, DAMONE Francesco Maria Ciro, LOIZZO Mario Cosimo,  MARINO Leonardo, NUZZIELLO Anna, SCHIAVONE Orazio, STEFÀNO Dario, VENDOLA Nicola.

A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea  che unico argomento in discussione è il prosieguo dell’esame della proposta di legge Marino, Blasi, Decaro, Romano ed altri “Norme in materia di Residenze sanitarie assistenziali, riabilitazione e hospice”.


Egli ricorda che la relazione è stata svolta nella seduta di ieri e che si deve, quindi, procedere alla discussione generale.
- OMISSIS -

(Si registra la sostituzione alla Presidenza del Presidente Introna con il Vice Presidente Marmo, indi con il Presidente Introna) 

Al termine la seduta è tolta e aggiornata al 5 aprile 2011.
SEDUTA DEL 5 APRILE 2011

sotto la Presidenza di: 
Onofrio Introna       

Vicepresidenti: 

Antonio  Maniglio – Nicola Marmo     

Consiglieri segretari:  
Andrea Caroppo – Giuseppe Longo  

e con l’assistenza:   

· del Segretario generale del Consiglio: Silvana Vernola

Consiglieri presenti:
AMATI Fabiano, BARBA Antonio, BELLOMO Davide, BLASI Sergio, BOCCARDI Michele, BRIGANTE Giovanni, BUCCOLIERO Antonio, CAMPOREALE Antonio, CANONICO Nicola, CAPONE Loredana, CARACCIOLO Filippo, CAROPPO Andrea, CASSANO Massimo, CERVELLERA Alfredo, CHIARELLI Gianfranco Giovanni, CONGEDO Saverio, CURTO Euprepio, DE BIASI Francesco, DE GENNARO Gerardo, DE LEONARDIS Giovanni, DECARO Antonio, DI GIOIA Leonardo, DISABATO Angelo, EPIFANI Giovanni, FRIOLO Maurizio Nunzio Cesare, GATTA Giacomo Diego, GENTILE Elena, GIANFREDA Aurelio Antonio, GRECO Salvatore, INTRONA Onofrio, IURLARO Pietro, LADDOMADA Francesco, LANZILOTTA Domenico, LONGO Giuseppe, LONIGRO Giuseppe, LOSAPPIO Michele, LOSPINUSO Pietro, MANIGLIO Antonio, MARINO Leonardo, MARMO Nicola, MARTI Roberto, MATARRELLI Antonio, MENNEA Ruggiero, MINERVINI Guglielmo, NEGRO Salvatore, NICASTRO Lorenzo, NUZZIELLO Anna, OGNISSANTI Francesco, OLIVIERI Giacomo, PALESE Rocco, PASTORE Francesco, PELILLO Michele, PELLEGRINO Donato, PENTASSUGLIA Donato, ROMANO Giuseppe, SALA Arnaldo, SANNICANDRO Arcangelo, SCHIAVONE Orazio, STEFÀNO Dario, SURICO Giammarco, TARQUINIO Lucio Rosario Filippo, VADRUCCI Mario, VENDOLA Nicola, VENTRICELLI Michele, ZULLO Ignazio;

Consiglieri assenti:
ALFARANO Giovanni, DAMONE Francesco Maria Ciro, LOIZZO Mario Cosimo, MAZZA Patrizio,  MAZZARANO Michele.

A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea  che primo argomento in discussione è il prosieguo dell’esame della proposta di legge  Marino, Blasi, Decaro, Romano ed altri “Norme in materia di Residenze sanitarie assistenziali, riabilitazione e hospice “.


Egli ricorda che la discussione generale si è conclusa nella scorsa seduta e si deve, pertanto, procedere alla votazione della proposta di legge articolo per articolo. Ne dà lettura.

· O M I S S I S –

(In sede d’esame dell’emendamento di pag. 5 si registra la sostituzione alla Presidenza del Presidente Introna con il Vicepresidente Maniglio. In sede d’esame dell’emendamento di pag. 8 torna a presiedere il Presidente Introna
In sede di votazione dell’emendamento di pag. 13, il consigliere Palese chiede, ai sensi dell’art. 51 del regolamento interno, che la stessa avvenga per appello nominale.

Il Presidente indice la votazione mediante procedimento elettronico. Il Consigliere segretario Longo procede all’appello, iniziando dal cons. Sannicandro, nominativo estratto a sorte, a norma di regolamento. 
Al termine il Presidente comunica il risultato della votazione:

PRESENTI
53

VOTANTI
49

ASTENUTI
  3

Hanno votato “sì” 18 consiglieri

(Barba,  Bellomo,  Boccardi, Camporeale, Cassano, Chiarelli, De Biasi, Di Gioia, Friolo, Greco, Iurlaro, Marmo, Marti, Palese, Sala, Surico, Tarquinio e Zullo)

Hanno votato “no” 31 consiglieri

(Amati, Blasi, Brigante, Capone, Caracciolo, Cervellera, Decaro, De Gennaro, Disabato, Epifani, Gentile, Gianfreda, Laddomada, Losappio, Maniglio, Marino, Matarrelli, Mennea, Minervini, Nicastro, Nuzziello, Ognissanti, Pastore, Pelillo, Pellegrino, Pentassuglia, Romano, Sannicandro, Schiavone, Ventricelli e Stefàno)

Sono risultati assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Buccoliero, Canonico, Caroppo, Congedo, De Leonardis, Gatta, Lanzilotta, Lonigro, Lospinuso, Olivieri, Vadrucci e Vendola.

In sede d’esame dell’emendamento di pag. 19 si registra la sostituzione alla Presidenza del Presidente Introna con il Vicepresidente Marmo. In sede d’esame dell’emendamento di pag. 20 torna a presiedere il Presidente Introna).


Esaurita la votazione articolo per articolo, il Presidente avverte l’Assemblea che si deve procedere alla votazione della proposta di legge nel suo complesso.

Seguono le dichiarazioni di voto.

- O M I S S I S -

IL CONSIGLIO REGIONALE

· Udita e fatta propria la relazione alla proposta di legge;

· Preso atto della discussione generale e delle dichiarazioni di voto;

· A maggioranza di voti, espressi con procedimento elettronico a norma dell’articolo 49 del regolamento interno del Consiglio (hanno votato “sì” 38 consiglieri: Amati, Blasi, Brigante, Canonico, Capone, Caracciolo, Curto, Decaro, De Gennaro, De Leonardis, Disabato, Epifani, Gentile, Gianfreda, Introna, Laddomada, Longo, Lonigro, Losappio, Maniglio, Marino, Matarrelli, Mennea, Minervini, Negro, Nicastro, Nuzziello, Ognissanti, Olivieri, Pastore, Pelillo, Pellegrino, Pentassuglia, Romano, Sannicandro, Schiavone, Stefano e Ventricelli); si sono astenuti 20 consiglieri: Barba, Bellomo, Boccardi, Camporeale, Congedo, De Biasi, Di Gioia, Friolo, Gatta, Iurlaro, Lanzillotta, Lospinuso, Marmo, Marti, Palese, Sala, Surico, Tarquinio, Vadrucci,e Zullo),
D E L I B E R A

di approvare, così come approva, la legge regionale "Norme in materia di Residenze sanitarie e sociosanitarie assistenziali (RSSA), riabilitazione e hospice e disposizioni urgenti in materia sanitaria", nel testo allegato alla presente delibera e di essa facente parte integrante.


L’Assessore Fiore chiede che la legge di che trattasi venga dichiarata urgente ai sensi e per gli effetti dell’articolo 53 dello Statuto della Regione Puglia. 

La richiesta, posta ai voti, è approvata all’unanimità.


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO








 (Onofrio Introna)


 I VICEPRESIDENTI DEL CONSIGLIO

  (Antonio Maniglio - Nicola Marmo) 

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO

                   (Silvana Vernola)

           IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 

 ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI

                  (Silvana Vernola)

LEGGE REGIONALE

“Norme in materia di Residenze sanitarie e socio-sanitarie assistenziali (RSSA), riabilitazione e hospice e disposizioni urgenti in materia sanitaria”

Il Consiglio regionale

ha approvato la seguente legge:

Art. 1

Piano di rientro – Riconversione posti letto
1.
I parametri modificati dall’articolo 41 della legge regionale 25 febbraio 2010, n. 4 (Norme urgenti in materia di sanità e servizi sociali), non costituiscono limite per i posti letto di Residenze sanitarie assistenziali (RSA) e di Residenze socio-sanitarie assistenziali (RSSA) da attivare dalla data di entrata in vigore della presente legge, rivenienti dalla riconversione di posti letto di ricovero per acuti di cui al regolamento regionale 16 dicembre 2010, n.18 (Riordino della rete ospedaliera della Regione Puglia per l’anno 2010).

2.
I parametri previsti dal regolamento regionale 2 marzo 2006, n. 3 (Art. 3, comma 1, lettera a), punto 1, della legge regionale 28 maggio 2004 n. 8 - Fabbisogno prestazioni per il rilascio della verifica di compatibilità e dell’accreditamento istituzionale alle strutture sanitarie e socio-sanitarie), non costituiscono limite per i posti letto di centri residenziali per cure palliative (hospice) da attivare dalla data di entrata in vigore della presente legge, rivenienti dalla riconversione di posti letto di ricovero per acuti di cui al regolamento regionale 18/2010.
3.
I parametri previsti dall’articolo 1 del regolamento regionale 3/2006 non costituiscono limite per le attività dei presidi di riabilitazione funzionale dei soggetti portatori di disabilità fisiche, psichiche, sensoriali da attivare dalla data di entrata in vigore della presente legge, rivenienti dalla riconversione di posti letto di ricovero per acuti di cui al regolamento regionale 18/ 2010.

4.
Al fine di garantire continuità assistenziale e contestualità nell’attuazione dei processi di riconversione alle strutture di cui ai commi 1 e 2 e alle attività di cui al comma 3, non si applicano le disposizioni di cui all’articolo 7 della legge regionale 28 maggio 2004, n. 8 (Disciplina in materia di autorizzazione alla realizzazione e all’esercizio, all’accreditamento istituzionale  e accordi contrattuali delle strutture sanitarie e socio-sanitarie pubbliche e private) e successive modifiche e integrazioni, fermo restando il completamento del processo di autorizzazione e accreditamento di cui all’articolo 24, comma 1, della l.r  8/2004 e successive modifiche e integrazioni e all’articolo 49 (Autorizzazione) della legge regionale 10 luglio 2006, n. 19 (Disciplina del sistema integrato dei servizi sociali per la dignità e il benessere delle donne e degli uomini in Puglia).
5.
La Giunta regionale adotta i provvedimenti consequenziali per l’attuazione di quanto previsto dalla presente legge, tenendo conto della necessaria diversificazione dell’offerta in funzione dei fabbisogni di salute della popolazione dell’ambito territoriale di riferimento, nel rispetto dei limiti e dei vincoli imposti da norme, accordi e piani in materia di contenimento della spesa sanitaria, con le procedure previste dall’accordo tra il Ministro della salute, il Ministro dell’economia e delle finanze e la Regione Puglia per l’approvazione del Piano di rientro, di riqualificazione e riorganizzazione e di individuazione degli interventi per il perseguimento dell’equilibrio economico, ai sensi dell’articolo 1, comma 180, della legge 30 dicembre 2004, n. 311 (Disposizioni per la formazione del bilancio e pluriennale dello Stato – legge finanziaria 2005), sottoscritto in data 29 novembre 2010 e recepito con legge regionale 9 febbraio 2011, n. 2.
(approvato a maggioranza con l’astensione dei Gruppi Popolo della Libertà, La Puglia Prima di Tutto e I Pugliesi)
Art. 2

Abrogazione dei commi 3, 4 e 5 dell’articolo 11 

della legge regionale 31 dicembre 2010, n. 19

1.
I commi 3, 4 e 5 dell’articolo 11 (Accordo per l’approvazione del Piano di rientro – Adempimenti) della legge regionale 31 dicembre 2010, n. 19 (Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2011 e bilancio pluriennale 2011-2013 della Regione Puglia), sono abrogati.

(approvato all’unanimità)
Art. 3

Modifica al comma 1 dell’articolo 2 

della legge regionale 24 settembre 2010, n. 12

1.
Al comma 1 dell’articolo 2 della legge regionale 24 settembre 2010, n. 12 (Piano di rientro 2010-2012. Adempimenti), le parole “delle Aziende ospedaliero-universitarie” sono soppresse.
(approvato all’unanimità)
Art. 4

Divieto di utilizzo del “listino” depositato

1.
A decorrere da centoventi giorni successivi alla data di entrata in vigore della presente legge è fatto divieto di utilizzo del “listino” depositato per acquisto di beni e servizi durevoli, farmaci, dispositivi medici o altro materiale sanitario da parte delle aziende e istituti del Servizio sanitario regionale (SSR).

(approvato all’unanimità)
Art. 5
 Forniture di beni e servizi alle ASL –

Adeguamento alla l.r. 2/2011

1.
E’ fatto obbligo ai direttori generali delle Aziende sanitarie locali (ASL) e delle aziende ospedaliere di adeguare tutte le forniture di beni e servizi alle esigenze attualmente rideterminate dalla l.r. 2/2011.
(approvato all’unanimità)
 IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO








    (Onofrio Introna)






      I VICEPRESIDENTI DEL CONSIGLIO






       (Antonio Maniglio – Nicola Marmo)

    IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO



   (Silvana Vernola)









   IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO
 ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI



  (Silvana Vernola)
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