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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI 
DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZA DEL   22/11/2011  
N.     64    Reg. deliberazioni

OGGETTO: Elezione del Garante regionale dei diritti del minore (art. 30 della l.r. 19/2006 e art. 3 del r.r. 23/2008 

L’anno duemilaundici, il giorno  ventidue del mese di novembre, alle ore 10,30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di     Onofrio Introna  

Vice Presidenti:              Antonio Maniglio – Nicola Marmo
Consiglieri segretari:        Andrea Caroppo – Giuseppe Longo
e con l’assistenza:   

· del Segretario generale del Consiglio:     Silvana Vernola
Consiglieri presenti:
ALFARANO Giovanni; AMATI Fabiano; BARBA Antonio; BELLOMO Davide; BLASI Sergio; BRIGANTE Giovanni; BUCCOLIERO Antonio; CAMPOREALE Antonio; CANONICO Nicola; CARACCIOLO Filippo; CAROPPO Andrea; CASSANO Massimo; CERVELLERA Alfredo; CHIARELLI Gianfranco Giovanni; CONGEDO Saverio; CURTO Euprepio; DAMONE Francesco; DE BIASI Francesco; DE GENNARO Gerardo; DE LEONARDIS Giovanni; DECARO Antonio; DI GIOIA Leonardo; EPIFANI Giovanni; FRIOLO Maurizio Nunzio Cesare; GATTA Giacomo Diego; GENTILE Elena; GIANFREDA Aurelio Antonio; GRECO Salvatore; INTRONA Onofrio; IURLARO Pietro; LADDOMADA Francesco; LANZILOTTA Domenico; LONGO Giuseppe; LONIGRO Giuseppe; LOSAPPIO Michele; LOSPINUSO Pietro; MANIGLIO Antonio; MARINO Leonardo; MARMO Nicola; MARTI Roberto; MATARRELLI Antonio; MAZZA Patrizio; MAZZARANO Michele; MENNEA Ruggiero; NEGRO Salvatore; NICASTRO Lorenzo; NUZZIELLO Anna; OGNISSANTI Francesco; OLIVIERI Giacomo; PALESE Rocco; PASTORE Francesco; PELILLO Michele; PELLEGRINO Donato; PENTASSUGLIA Donato; ROMANO Giuseppe; SALA Arnaldo; SANNICANDRO Arcangelo; SCHIAVONE Orazio; STEFÀNO Dario; SURICO Giammarco; TARQUINIO Lucio Rosario Filippo; VADRUCCI Mario; VENDOLA Nicola; VENTRICELLI Michele; ZULLO Ignazio.
Consiglieri assenti:
BOCCARDI Michele; CAPONE Loredana; DISABATO Angelo; LOIZZO Mario Cosimo; MINERVINI Guglielmo.
A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che quinto argomento in discussione è l’elezione del Garante regionale dei diritti del minore, ai sensi dell’art. 30 della l.r. 19/2006 e dell’art. 3 del  r.r. 23/2008.


Dà la parola al relatore, cons. Marino, Presidente della III Commissione consiliare permanente.

(Si registra la sostituzione alla Presidenza del Presidente Introna con il Vice Presidente Maniglio).
L’art. 30 della legge regionale 10 luglio 2006, n. 19 “Disciplina del sistema integrato dei servizi sociali per la dignità e il benessere delle donne e degli uomini in Puglia”, al fine di assicurare sul territorio regionale la piena attuazione dei diritti e degli interessi individuali e collettivi dei minori, ai sensi di quanto previsto dalla legge 27 maggio 1991, n. 176 (Ratifica ed esecuzione della convenzione sui diritti del fanciullo, fatta a New York il 20 novembre 1989), dalla Carta europea dei diritti del fanciullo adottata a Strasburgo il 25 gennaio 1996 e dall’articolo 50, comma 2, lettera a), dello Statuto della Regione Puglia, ha disposto l’istituzione presso il Consiglio regionale dell’Ufficio del Garante regionale dei diritti del minore, a cui è affidata la protezione e la tutela non giurisdizionale dei diritti dell’infanzia, degli adolescenti e dei minori residenti o temporaneamente presenti sul territorio regionale.
Nel quadro nazionale, le Regioni che hanno provveduto alla istituzione della figura del Garante sono la Calabria, la Campania, l’Emilia Romagna, il Lazio, la Liguria, le Marche e la Puglia.

La Puglia è stata, dunque, la settima regione italiana a istituire l’Ufficio del Garante dei diritti del minore con l’approvazione del regolamento regionale n. 23 dell’11 novembre 2008.

A luglio 2011, con la legge n. 112, è stato istituito anche il Garante nazionale.

Il predetto regolamento regionale porta a sintesi le esigenze e gli obiettivi di seguito elencati:

· definire in dettaglio le modalità di nomina del Garante regionale;

· definire la composizione dell’Ufficio del Garante e le modalità di funzionamento dello stesso.

Con specifico riferimento alle modalità di nomina, ai sensi dell’art. 3:

1) il Garante è eletto dal Consiglio regionale in seduta plenaria, con i due terzi dei Consiglieri componenti il Consiglio regionale, con votazione a scrutinio segreto. La Commissione Consiliare competente in materia di politiche sociali e familiari, sentiti il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore alla Solidarietà, predispone una rosa di tre nominativi che approva e presenta al Presidente del Consiglio Regionale;

2) ai fini della designazione della rosa dei tre nominativi di cui al punto precedente, si tiene conto delle  incompatibilità enunciate al comma 6 bis dell’art. 30 della l.r. 19/2006, nonché dei principi di pari opportunità e uguaglianza tra i generi. Devono, inoltre, essere individuate personalità che abbiano età non superiore a sessantacinque anni, che siano in possesso di laurea magistrale o specialistica e che abbiano maturato una specifica e comprovata esperienza, almeno decennale, nell’ambito delle politiche educative e socio-sanitarie, con particolare riferimento alle materie concernenti l’età evolutiva e le relazioni familiari;

3) il Garante eletto riceve un mandato della durata di cinque anni ed è rinnovabile una sola volta.

Dopo ampio dibattito al proprio interno e un’attenta valutazione dei requisiti richiesti e delle candidatura pervenute, la III Commissione consiliare, sentiti il Presidente della Giunta e l’Assessore alla solidarietà, all’unanimità, ha espresso parere favorevole alla rosa di tre possibili candidati: Francesca Perrino, Rosangela Paparella e Ubaldo Pagano e la sottopone alla valutazione dell’Assemblea.
Segue la discussione generale. 
(Si registra la sostituzione alla Presidenza del Vice Presidente Maniglio con il Presidente Introna)
- O M I S S I S -

Il Presidente indice, quindi la votazione a scrutinio segreto, precisando che per l’elezione occorre il voto favorevole dei due terzi dei componenti del Consiglio. Il Consigliere segretario Caroppo procede all’appello.

Al termine, lo spoglio delle schede dà il seguente risultato:
PRESENTI E VOTANTI

60

SCHEDE BIANCHE

  3

SCHEDE NULLE


  2

Hanno riportato voti:

PAPARELLA Rosangela

53

PAGANO Ubaldo


  1

PERRINI Francesca

  1
(Sono risultati assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri Alfarano, Caracciolo, Greco e Vadrucci)

Il Presidente, visto il risultato della votazione e constatata la regolarità della medesima, proclama eletta Garante regionale dei diritti del Minore la dott.ssa Paparella Rosangela, nata a Bari il 25/11/1954 e ivi residente alla via Istria, 4. 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

(Onofrio Introna)

IL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

(Antonio Maniglio)
IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO

(Silvana Vernola)

  IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO
ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI

(Silvana Vernola)
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