IX LEGISLATURA

Verbale n. 49

Seduta del 15 ottobre 2014

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente; 

2. D.D.L. “Seconda variazione al bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2014”.
3. D.D.L. “Norme per la tutela, la valorizzazione e lo sviluppo sostenibile dell’apicoltura”. Parere finanziario.
Sono presenti Commissari: Lonigro, Congedo, De Leonardis, Di Sabato, Loizzo, Losappio, Ruocco (che sostituisce Marmo), Mennea, Nuzziello, Pellegrino, Zullo.

E’ presente per la Giunta regionale l’Assessore al bilancio Di Gioia.              

Per la I Commissione assistono: Corvasce, Lorusso, Abbinante, Caponio, De Bartolo.

Presidenza del Presidente: Giuseppe Lonigro.

Alle ore 13,00 il Presidente, verificato il numero legale, apre i lavori della Commissione e dà lettura, per l’approvazione, del verbale della seduta del 24 settembre 2014,  che viene approvato all’unanimità.

Il Presidente legge e pone in discussione il secondo punto iscritto all’o.d.g. relativo al disegno di legge “Seconda variazione al bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2014”e dà la parola all’’Assessore Di Gioia perché ne illustri la variazione di bilancio in esame.

L’Assessore Di Gioia relaziona sul disegno di legge, che contiene un allegato “A”, definendo la quota di spettanza della Regione Puglia relativa all’Iva non sanitaria per l’anno 2013 in euro 22 milioni e 126 mila e riporta la previsione nell’ambito del bilancio regionale autonomo di cui 15 milioni vengono destinati a spese di investimento ed in tecnologia, nell’ambito della sanità pubblica, nonché 7 milioni e 126 mila euro per impinguare la dotazione dei fondi di riserva. 
Ultimato l’intervento dell’Assessore Di Gioia, il Presidente apre la discussione ed intervengono i Commissari Nuzziello, Losappio, De Leonardis, Ruocco e Congedo.

Esaurito l’esame del provvedimento, la Commissione, dopo ampia discussione e diversi interventi per chiarimenti, esprime parere favorevole, a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, con l’astensione di Forza Italia e Nuovo Centro Destra. 


Lonigro legge il terzo argomento iscritto  all’ordine del giorno, relativo al D.D.L. “Norme per la tutela, la valorizzazione e lo sviluppo sostenibile dell’apicoltura” su cui la Commissione deve esprimere il proprio parere finanziario.

La Commissione preso atto della certificazione del Settore Ragioneria, e dopo aver esaminato gli aspetti finanziari della proposta di legge esprime parere finanziario favorevole a maggioranza con l’astensione di Forza Italia e Nuovo Centro Destra. 

Non essendoci più argomenti iscritti all’ordine del giorno, il Presidente Lonigro  dichiara chiusa la seduta alle ore 14,30

Letto, confermato e sottoscritto

      La Responsabile di  P.O.   







            Anna Lorusso

                                                                           Il Dirigente

                                                                         Ignazio Corvasce 

                Il Consigliere Segretario

                    Ruggiero Mennea

                                                                      Il Presidente

                                                                   Giuseppe Lonigro

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 
