IX LEGISLATURA

Verbale n. 50

Seduta del 29 ottobre 2014

Ordine del giorno:

1.
Approvazione verbale seduta precedente; 

2.
Parere finanziario al disegno di Legge” Norme in materia di organizzazione, riduzione della dotazione organica e della spesa del personale ed attuazione dell’art.1, comma 529, della legge 27 dicembre 2013,   n.147”.

Presidenza del Presidente: Giuseppe Lonigro.

Sono presenti il Presidente Lonigro ed i Commissari Scianaro (sostituisce Congedo), De Leonardis, Di Sabato, Loizzo, Losappio, Marmo, Lemma (sostituisce Mennea), Pellegrino, Zullo.

Assente: Nuzziello.

Per la I Commissione assistono: Corvasce, Lorusso, Abbinante, Caponio, De Bartolo.

Alle ore 10,00 il Presidente, verificato il numero legale, apre i lavori della Commissione e dà lettura, per l’approvazione, del verbale della seduta del 15 ottobre 2014,  che viene approvato all’unanimità.

Il Presidente legge e pone in discussione il secondo punto iscritto all’o.d.g. relativo al disegno di legge “Norme in materia di organizzazione, riduzione della dotazione organica e della spesa del personale ed attuazione dell’art. 1, comma 529, della legge 27 dicembre 2013, n.147” su cui la Commissione deve esprimere il proprio parere finanziario, ai sensi dell’articolo 14 del regolamento interno del Consiglio regionale.


Sono intervenuti:

Zullo esprime voto contrario, ribadendo la necessità di destinare le risorse ad “un concorso aperto a tutti” e non solo per la stabilizzazione dei precari;

De Leonardis  che ha stigmatizzato l’assenza dell’assessore al ramo, Leo Caroli e dei dirigenti del Servizio Personale, ai quali avrebbe volentieri chiesto chiarimenti sulle modalità con cui è avvenuta la quantificazione dei 2 milioni di euro di spesa previsti per il provvedimento in esame.


Il Presidente ultimati gli interventi mette in votazione il disegno di legge.


La Commissione, preso atto della certificazione del Settore Ragioneria, e dopo aver esaminato gli aspetti finanziari della proposta di legge, esprime parere finanziario favorevole a maggioranza con l’astensione di De Leonardis;  Zullo e Marmo contrari.  I commissari Scianaro e Pellegrino sono assenti al momento del voto.

Non essendoci più argomenti iscritti all’ordine del giorno, il Presidente Lonigro  dichiara chiusa la seduta alle ore 11,30

Letto, confermato e sottoscritto

      La Responsabile di  P.O.   







            Anna Lorusso

                                                                           Il Dirigente

                                                                         Ignazio Corvasce 

                                                                      Il Presidente

                                                                   Giuseppe Lonigro

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del
