 IX LEGISLATURA

Verbale n. 51

Seduta del 15 dicembre 2014

Ordine del giorno:

1. DDL "Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2015 e bilancio pluriennale 2015-2017  della Regione Puglia"

2. DDL "Bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2015 e pluriennale 2015-2017 della Regione Puglia.

3. Deliberazione dell’Ufficio di Presidenza n. 253 dell’11/12/2014 “Bilancio di previsione del Consiglio regionale per l’esercizio finanziario 2015”.

Presidenza: Giuseppe Lonigro.        

Sono presenti i Commissari: Lonigro, Congedo, De Leonardis, Di Sabato, Loizzo, Losappio, Marmo, Romano (sostituisce Mennea), Nuzziello, Pellegrino e Zullo. 

E’ presente per la Giunta regionale l’Assessore al Bilancio Di Gioia. 

Per la I Commissione assistono: Corvasce, Lorusso, Abbinante, Caponio, De Bartolo;

 
L’esame dei disegni di legge, in I Commissione, è stato preceduto da quello delle Commissioni per il preventivo parere sulle materie di propria competenza, e da una partecipata e proficua audizione, tenutasi in data 11/12/2014, delle Organizzazioni Sindacali, Associazioni di Categoria e di diversi Organismi che hanno  inteso dare un proprio contributo.

Alle ore 10,00 il Presidente, constatato il numero legale ringrazia tutti i presenti e dà inizio ai lavori della Commissione.

Il Presidente legge e pone in esame il primo punto iscritto all’o.d.g. relativo al disegno di legge "Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2015 e bilancio pluriennale 2015-2017  della Regione Puglia".

L’assessore al Bilancio Di Gioia, prende la parola e relaziona in modo ampio e puntuale. Quindi, propone un emendamento che autorizza la Giunta regionale ad attivare un mutuo presso la Banca Europea degli investimenti (BEI) per consentire il cofinanziamento dei fondi comunitari in relazione alla programmazione 2014-2020. Di Gioia ha sottolineato la metodologia di lavoro per la stesura dei due disegni di legge che ha visto la partecipazione di tutti i soggetti istituzionali interessati ed ha ricordato che in sede di stesura del bilancio 2015 sono state approvate all’unanimità le detrazioni all’addizionale regionale per carichi di famiglia (20 euro per i contribuenti con più di tre figli a carico per ciascuno degli stessi e la detrazione prevista al riguardo aumentata a 375 euro per ogni figlio disabile).

In previsione degli preannunciati tagli dei finanziamenti dello Stato per le regioni, per la Puglia sono previsti dai 360 ai 400 milioni di euro in meno, e supponendo che gli stessi andranno a gravare sulla Sanità e sui Trasporti, ha proseguito Di Gioia, ne deriva l’esigenza di ”mettere il bilancio 2015  della Regione in sicurezza, mantenendo il peso specifico che gli assessorati presentano storicamente”.  

Chiedono la parola e intervengono i Commissari: De Leonardis, Loizzo, Nuzziello e Zullo.

Esaurita la discussione generale sui due provvedimenti finanziari, la Commissione decide di passare all’esame ed alla discussione dell’articolato con due emendamenti che, nel frattempo, sono stati presentati.

Il primo è un emendamento tecnico, a firma dell’Assessore Di Gioia, al comma 4 dell’articolo 3 che viene approvato a maggioranza con l’astensione dell’opposizione.

Il secondo è un emendamento aggiuntivo che viene approvato a maggioranza con l’astensione di Nuovo Centro Destra.

 
Il Presidente pone ai voti il provvedimento così come emendato, articolo per articolo e, al termine, pone in votazione l’intero disegno di legge, con l’allegata tabella, il quale è approvato a maggioranza con il voto contrario dell’opposizione.

Il Presidente dà lettura del secondo argomento iscritto  all’ordine del giorno, relativo al disegno di legge "Bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2015 e  pluriennale 2015-2017 della Regione Puglia”.

 La complessità del disegno di legge “Bilancio di Previsione per l’Esercizio Finanziario 2015 e Bilancio Pluriennale per il triennio 2015 – 2017” in esame, rende difficoltoso procedere ad una illustrazione dettagliata, per cui viene data per acquisita la visione degli elaborati, la ricognizione delle singole norme, le poste contabili di entrata e di spesa, i prospetti riepilogativi atteso che è mutuato dall’omologo bilancio dell’anno precedente.

La Commissione passa all’esame ed alla discussione del provvedimento articolo per articolo ed al termine viene votato l’intero disegno di legge,  il quale è approvato a maggioranza con il voto contrario dell’opposizione.

In ultimo, viene posta in discussione la deliberazione dell’Ufficio di Presidenza n. 253 dell’11/12/2014 “Bilancio di previsione del Consiglio regionale per l’esercizio finanziario 2015” che viene approvata all’unanimità. 

Non essendoci altri argomenti iscritti all’ordine del giorno il Presidente  dichiara chiusa la seduta alle ore 13.00.

Letto, confermato e sottoscritto

      La Responsabile di  P.O.   





            Anna Lorusso

  Il Dirigente

                                                                         Ignazio Corvasce 

                                            Il Presidente

                                        Giuseppe Lonigro

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 6/3/2015
