IX LEGISLATURA

Verbale n. 53

Seduta del 23 marzo 2015

Ordine del giorno:

1.
Approvazione verbale seduta precedente;

2.
DDL n. 3 dell'11/03/2015 "Riconoscimento della legittimità del debito fuori bilancio derivante dalla sentenza della Suprema Corte di Cassazione n. 24164/2014". 

3.
DDL n.  5 del 18/03/2014 "Disciplina della tutela e dell'uso della costa".

4.
P.D.L. "Modifiche e integrazioni  alla legge regionale  n. 19/2006 “Disciplina del sistema integrato dei servizi sociali per la dignità e il benessere delle donne e degli uomini in Puglia”.

Sono presenti i Commissari: Lonigro, Amati, Cristella (sostituisce Congedo), De Leonardis, Disabato, Losappio, Marmo, Nuzziello, Pellegrino.

Sono assenti i Commissari: Loizzo, Mennea e Zullo. 

Per la I Commissione assistono: Corvasce, Lorusso, Caponio, De Bartolo.

Presidenza del Presidente: Giuseppe Lonigro

Alle ore 11,00 il Presidente, verificato il numero legale, apre i lavori della Commissione e dà lettura del verbale della seduta del 6/3/2015 che viene approvato all’unanimità.

Il Presidente legge e pone in discussione il secondo punto iscritto all’o.d.g. relativo al DDL n. 3 dell'11/03/2015 "Riconoscimento della legittimità del debito fuori bilancio derivante dalla sentenza della Suprema Corte di Cassazione n. 24164/2014", su cui la Commissione deve esprimere il proprio parere finanziario ai sensi dell’articolo 14 del regolamento interno del Consiglio regionale. 


Dopo aver preso atto del referto tecnico del Settore Ragioneria, i Commissari presenti dopo ampia discussione esprimono, a maggioranza, parere finanziario favorevole con l’astensione delle forze di opposizione.

Il Presidente legge il terzo argomento iscritto all’ordine del giorno, relativo al DDL n.  5 del 18/03/2014 "Disciplina della tutela e dell'uso della costa", su cui la Commissione deve esprimere il proprio parere finanziario ai sensi dell’articolo 14 del regolamento interno del Consiglio regionale.

Dopo aver preso atto del referto tecnico del Settore Ragioneria, i Commissari presenti esprimono, a maggioranza, parere finanziario favorevole con l’astensione delle forze di opposizione.

Il Presidente legge il quarto argomento iscritto all’ordine del giorno, relativo alla  P.D.L. "Modifiche e integrazioni alla legge regionale  n. 19/2006 “Disciplina del sistema integrato dei servizi sociali per la dignità e il benessere delle donne e degli uomini in Puglia”.

 I Commissari presenti, dopo ampia discussione, esprimono a maggioranza, parere finanziario favorevole con l’astensione delle forze di opposizione.


Non essendoci più argomenti, il Presidente  dichiara chiusa la seduta alle ore 11,30.

Letto, confermato e sottoscritto

     La Responsabile di  P.O.   







            Anna Lorusso

                                                                           Il Dirigente

                                                                       Ignazio Corvasce 

                                       Il Presidente

                                    Giuseppe Lonigro

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 

