Verbale n. 54

Seduta del 26 marzo 2015

Ordine del giorno:

1.
Approvazione verbale seduta precedente;

2.         D.d.L. n.6 dell’11/03/2015 “ Misure di prevenzione, solidarietà ed incentivazione finalizzate al contrasto e all’emersione della criminalità organizzata e comune nelle forme dell’usura e dell’estorsione”.

Sono presenti i Commissari: Lonigro, Amati, Congedo, De Leonardis, Disabato, Loizzo, Losappio, Marmo, Nuzziello, Pellegrino e Zullo.

Sono assenti i Commissari: Mennea. 

Per la I Commissione assistono: Corvasce, Lorusso, Caponio, De Bartolo.

Presidenza del Presidente: Giuseppe Lonigro.

Alle ore 11,00 il Presidente, verificato il numero legale, apre i lavori della Commissione e dà lettura del verbale della seduta del 23/3/2015 che viene approvato all’unanimità.

Il Presidente legge e pone in discussione il secondo punto iscritto all’ordine del giorno relativo al D.d.L. n.6 dell’11/03/2015 “Misure di prevenzione, solidarietà ed incentivazione finalizzate al contrasto ed all’emersione della criminalità organizzata e comune nelle forme dell’usura e dell’estorsione”, sul quale la Commissione deve esprimere il proprio parere finanziario ai sensi dell’articolo 14 del regolamento interno del Consiglio regionale.


Il Consigliere De Leonardis chiede ed ottiene la parola, dicendo che per il futuro si devono rispettare le norme del regolamento interno del Consiglio in ordine ai tempi delle convocazioni delle Commissioni.  


Dopo aver preso atto del referto tecnico del Settore Ragioneria, i Commissari presenti esprimono, a maggioranza, parere finanziario favorevole con l’astensione delle forze di opposizione.


Non essendoci più argomenti, il Presidente  dichiara chiusa la seduta alle ore 11,30.

Letto, confermato e sottoscritto

     La Responsabile di  P.O.   







            Anna Lorusso

                                                                           Il Dirigente

                                                                       Ignazio Corvasce  

                                       Il Presidente                                   

                                  Giuseppe Lonigro                                             

     

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 

