IX LEGISLATURA

II Commissione

Verbale N. 74

Seduta del 06/10/2014

O.d.g.: 

1) Approvazione verbali sedute precedenti.
2) DDL n. 15 del 01/08/2014  “Norme in materia di organizzazione, riduzione della dotazione organica e della spesa del personale ed attuazione dell’art. 1, comma 529, della legge 27 dicembre 2013, n. 147”. 
Presidenza VII Commissione: Brigante

Risultano presenti per la II Commissione: Zullo (in sostituzione di Boccardi), De Gennaro, Caracciolo, Caroppo, Curto, Damone, Lospinuso, Lanzillotta, Losappio, Maniglio, Monno.

Assenti: Boccardi

Assistono per la II Commissione: Corvasce, Marella, Nuzzolese. 

Partecipa ai lavori della Commissione l’Assessore alle Risorse Umane, Caroli.

Alle ore 14,30 il Presidente Brigante, verificato il numero legale, apre i lavori sottoponendo all’approvazione il verbale della precedente seduta che viene approvato all’unanimità. 

Il Presidente ricorda che la seduta odierna della Commissione sostituisce quella precedentemente convocata per il giorno 3 ottobre u.s. che fu rinviata per impegni istituzionali di alcuni componenti.

Il Presidente Brigante apre il dibattito sul secondo punto all’ordine del giorno: la disamina del DDL n. 15 01/08/2014 “Norme in materia di organizzazione, riduzione della dotazione organica e della spesa del personale ed attuazione dell’art. 1, comma 529, della legge 27 dicembre 2013, n. 147

Vengono distribuiti ai consiglieri n. 7 emendamenti presentati dalla maggioranza e dall’opposizione.

Prendono la parola i Consiglieri Zullo, Lanzillotta, Carroppo, Maniglio, Losappio e l’Assessore,  Caroli.

Si apre una ampia ed approfondita discussione. 

Il Presidente, Brigante mette a votazione un suo emendamento volto a cassare la lettera a) del comma 1. dell’art. 1 del disegno di legge, che prevede la riduzione delle dotazioni organiche del personale dirigenziale e non dirigenziale. 

L’emendamento viene approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri  di Forza Italia e del  Nuovo Centro Destra.

Si dibatte poi, su un emendamento del Consigliere Zullo che intende sostituire, all’art. 1, comma 1 le parole … uno o più provvedimenti,  con … appositi regolamenti.

L’emendamento viene approvato all’unaminità.

Prende la parola il consigliere Zullo che spiega le ragioni del secondo emendamento presentato che, partendo dal presupposto che bisogna aprire a tutti l’accesso ai concorsi pubblici, prevede di sostituire l’articolo 2 del disegno di legge come segue:

· La Regione avvia procedure di reclutamento del personale ai sensi dell’art. 35 del d.lgs 165/2001.

L’emendamento viene respinto a maggioranza con il voto a favore del consigliere  di FI, Zullo  e l’astensione del consigliere del  NCD, Lanzillotta.

Si apre il dibattito sull’emendamento presentato dai consiglierei Losappio, Disabato e Maniglio che prevede di sostituire, al comma 1 del’art. 2 del DDL, le parole … per titoli ed esami , con … per titoli ed anzianità di servizio.

Prende la parola l’Assessore Caroli che, ancora una volta,  pone l’attenzione sulla necessità di creare una graduatoria di merito per poter stabilizzare nel tempo tutti lavoratori precari, che, contrariamente ad altre Regioni, sono in numero sostanzioso (378). 

E’ necessario, pertanto, applicare il Regolamento regionale del 16 ottobre 2006 n. 17 (Regolamento in materia di accesso ai rapporti di lavoro a tempo indeterminato) che, ai commi 2 e 3, prevede una prova scritta che serva a creare una graduatoria di merito. 

Si dice, quindi, contrario all’approvazione dell’emendamento.

Il Presidente Brigante ricorda che nel corso dell’audizione con le parti interessate, da parte di alcune sigle sindacali e dai rappresentati dei lavoratori a tempo determinato, è giunta la medesima richiesta, cioè di non prevedere esami per la stabilizzazione in quanto tutti questi lavoratori sono vincitori di avviso pubblico..

Brigante ritiene, pertanto, che sia necessario un dibattito ampio ed articolato che consenta di giungere al traguardo con una ampia convergenza.

Il Presidente, quindi, propone di aggiornare la seduta al prossimo giovedì 9 e chiede al rappresentate del Governo regionale di preparare un emendamento che possa essere la sintesi di quanto emerso in discussione.

Il Presidente Brigante, pertanto, chiude la seduta comunicando che la Commissione sarà convoca a domicilio.

La seduta termina alle ore 16,00.

Letto, confermato e sottoscritto.

Il Funzionario P.O. 






    Il Dirigente 

Giuseppina Marella






Ignazio Corvasce 

    Il Segretario          





Il Presidente 

 Pietro Lospinuso





         Giovanni Brigante

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 16/10/2014

