IX LEGISLATURA

Verbale N. 77

Seduta del 10/12/2014

1. DDL n. 31 del 02/12/2014 "Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2015 e bilancio pluriennale 2015-2017 della Regione Puglia"(379/A).

2. DDL n. 32 del 02/12/2014 "Bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2015 e pluriennale 2015-2017 della Regione Puglia"(380/A).


Presidenza II Commissione: Giovanni Brigante.

Risultano presenti per la II Commissione: Congedo (sostituisce Boccardi), De Gennaro, Caroppo, Curto, Damone, Lospinuso, Losappio, Romano (sostituisce Maniglio), Monno.

Assistono per la II Commissione: Corvasce, Hovasapian, Nuzzolese.

Il presidente Brigante, dopo aver verificato il numero legale, alle ore 10,00 apre i lavori, ringrazia l’Assessore Di Gioia per la partecipazione alla seduta e gli cede la parola.

L’Assessore illustra i D.D.L. relativi al Bilancio di previsione 2015 e pluriennale 2015 – 2017 ed evidenzia che i provvedimenti in questione ripropongono la stessa programmazione del precedente Bilancio riqualificata solo in riferimento ai dodicesimi. Tale manovra trova giustificazione in relazione alle previsioni di “taglio” che la finanziaria nazionale prevede per la Puglia. Solo introducendo un “effetto salvaguardia relativa alla impegnabilità” sui Capitoli si può garantire un equilibrio di distribuzioni economiche settoriali ritenute indispensabili a garantire una corretta gestione da parte dei vari centri di spesa, fino all’entrata in vigore della legge finanziaria nazionale.

Il presidente, nel prendere atto che non vi sono domande da parte dei colleghi commissari, dà lettura del I punto iscritto all’odg,” DDL n. 31 del 02/12/2014 "Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2015 e bilancio pluriennale 2015-2017 della Regione Puglia" e lo pone in votazione.

Il provvedimento viene licenziato con parere favorevole a maggioranza dei voti con voto contrario di Congedo (F.I.) e astensione di Curto (NCD). Assenti al momento del voto Caroppo, Lanzilotta, Lospinuso.

Successivamente il Presidente Brigante procede con la lettura e la votazione per il “DDL n. 32 del 02/12/2014 "Bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2015 e pluriennale 2015-2017 della Regione Puglia" che viene licenziato anch’esso con parere favorevole a maggioranza dei voti, con il voto contrario di Congedo (F.I.) e l’astensione di  Curto (NCD). Assenti al momento del voto Caroppo, Lanzillotta, Lospinuso
Non avendo in discussione altri argomenti, il presidente chiude la seduta alle ore 10,50.

Letto, confermato e sottoscritto.

 Il responsabile P.O.







Elia Hovasapian

Il Dirigente




Ignazio Corvasce

Il Consigliere Segretario


Pietro Lospinuso









Il Presidente 



Giovanni Brigante

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 
