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PROPOSTA DI LEGGE

“Misure urgenti  per l’accelerazione della determinazione delle dotazioni organiche delle aziende ed enti del Servizio sanitario regionale e di tutela assistenziale”

 a firma dei Consiglieri Decaro, Palese, Losappio, Disabato,Damone,  Negro, Schiavone, Buccoliero, Bellomo e Pellegrino.


Signor Presidente,


colleghi Consiglieri,


la l.r. 28 settembre 2011, n. 22, all’art.1, commi 1,2 e 3, prevede la ridefinizione delle dotazioni organiche da parte delle Aziende ed Enti del SSR in connessione con i processi di riorganizzazione e razionalizzazione della rete ospedaliera disposti dalla l.r. 2/2011 relativa al Piano di rientro 2010-2012.


Con il primo comma della presente proposta di legge si danno precise disposizioni sui tempi di attuazione degli adempimenti da adottare a seguito della seconda ed ultima fase del riordino ospedaliero.


Con il secondo comma si dispone che nelle more della ridefinizione delle dotazioni organiche nei termini sopra descritti, le Aziende ed Enti del SSR trattengano in servizio a tempo determinato, fino all’espletamento delle relative procedure per la copertura dei posti vacanti e comunque per non oltre sei mesi dall’entrata in vigore della legge che si  propone, il personale selezionato ai sensi dell’art.3, comma 40, della l.r. 40/2007 i cui contratti sono stati resi nulli dalla sentenza della Corte Costituzionale  n. 42/2011.


Detto comma dispone, altresì, che la spesa riveniente dal trattenimento in servizio del personale sopra indicato non possa superare quella sostenuta nell’anno 2011  per i medesimi incarichi e rientri nei limiti di spesa consentiti dalle norme nazionali vigenti in materia di contenimento della spesa delle Amministrazioni pubbliche.


Per le motivazioni sin qui esposte si sottopone il presente provvedimento all’approvazione di questa Assemblea











DINO MARINO

