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Consiglio Regionale della Puglia
3a Commissione Consiliare PERMANENTE

PROCESSO VERBALE

Seduta del 20 ottobre 2014
Presidenza di Leonardo Marino

Ordine del Giorno
Audizione dell’Assessore alla Salute sui seguenti temi:
· Audizione dell’Assessore alla Salute, del coordinatore del C.I.V.I.S., del delegato regionale S.I.M.T.I., del delegato regionale del S.I.D.E.M. e del Direttore del C.R.A.T. sullo stato di accreditamento delle strutture trasfusionali ospedaliere e dei punti di raccolta associativi a supporto.

· Audizione dell’Assessore alla Salute, del Direttore Generale della ASL di Brindisi e dell’Amministratore Unico della Sanitaservice di Brindisi sulle  problematiche inerenti la mancata applicazione della progressione orizzontale prevista dal contratto di lavoro per i dipendenti della società Sanitaservice di Brindisi.

Esame dei seguenti provvedimenti:

1. DGR n. 1895 del 23.09.2014 “Regolamento regionale ‘Requisiti strutturali e organizzativi per l’autorizzazione alla realizzazione, all’esercizio e per l’accreditamento delle comunità riabilitative assistenziali psichiatriche dedicate ai pazienti autori di reato ad elevata complessità. Fabbisogno regionale’” e regolamento regionale 30 settembre 2014, n. 18 pubblicato sul BURP 6 ottobre 2014, n. 139 suppl. Rilascio parere ai sensi del 3° comma dell’art.44 dello Statuto della regione Puglia.

2. Esame proposta di legge a firma del Consigliere Laddomada “Modifica alla l.r. 28.5.2004 n.8 – Disciplina in materia di autorizzazione alla realizzazione e all’esercizio, all’accreditamento istituzionale e accordi contrattuali delle strutture sanitarie e socio sanitarie pubbliche e private”.
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Per la Segreteria della III Commissione sono presenti i Signori Sammartano, Di Cillo, Sportelli, Buonsante. 
Totale componenti la Terza Commissione Consiliare numero diciassette. 

Sono presenti alla seduta  i Commissari Marino, Pellegrino, Friolo, Losappio (in sostituzione di Di Pumpo), Aloisi, Attanasio, Laddomada (in sostituzione di Brigante), Caracciolo, De Biasi, Gianfreda, Martucci, Mazzarano, Negro, Pastore, Pica, Romano e Surico. 
Il Presidente constatata la presenza del numero legale dei componenti la Commissione, alle ore 12,30 dichiara aperta la seduta.

In merito alla prima audizione vengono sentiti dalla Commissione il Coordinatore del C.I.V.I.S. dott. Ruggero Fiore, il delegato regionale S.I.M.T.I. dott. Ennio Peres, il delegato regionale del S.I.D.E.M. dott. Donato Canaris,il Direttore del C.R.A.T. dott. Michele Scelsi.  Si registrano gli interventi dei Consiglieri Surico, Aloisi, Caracciolo e del Presidente Marino.

In merito alla seconda audizione vengono sentiti dalla Commissione il Direttore Generale della ASL di Brindisi dott.ssa Paola Ciannamea e l’Amministratore Unico della Sanitaservice di Brindisi dott. Flavio Maria Roseto.
Si registrano gli interventi dei Consiglieri Friolo e Aloisi. 
Si passa alla discussione del primo punto all’ordine del giorno: provvedimento: DGR n. 1895 del 23.09.2014 “Regolamento regionale ‘Requisiti strutturali e organizzativi per l’autorizzazione alla realizzazione, all’esercizio e per l’accreditamento delle comunità riabilitative assistenziali psichiatriche dedicate ai pazienti autori di reato ad elevata complessità. Fabbisogno regionale’” e regolamento regionale 30 settembre 2014, n. 18 pubblicato sul BURP 6 ottobre 2014, n. 139 suppl.(atto cons. 1402/B). Rilascio parere ai sensi del 3° comma dell’art.44 dello Statuto della regione Puglia.

Tale punto all’o.d.g. viene rinviato dal Presidente Marino alla prossima seduta, con il consenso dei Consiglieri presenti, attesa l’assenza dell’Assessore Pentassuglia. 

Si passa alla discussione del secondo punto all’ordine del giorno: esame proposta di legge a firma del Consigliere Laddomada “Modifica alla l.r. 28.5.2004 n.8 – Disciplina in materia di autorizzazione alla realizzazione e all’esercizio, all’accreditamento istituzionale e accordi contrattuali delle strutture sanitarie e socio sanitarie pubbliche e private”.
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In merito a tale punto il Consigliere Laddomada fa rilevare alla Commissione che la proposta di legge in parola ha acquisito “sia il positivo referto tecnico finanziario della Struttura competente,  sia  il positivo parere positivo dell’Ufficio Affari e Studi Legislativi del Consiglio e che, allo stato, manca solo l’assenso assessorile”. Successivamente il Consigliere Laddomaga, in merito allo stesso provvedimento, deposita agli atti della Commissione un parere giuridico con invito di inoltrarlo all’Assessore competente per le relative valutazioni. Il Presidente Marino, preso atto delle dichiarazioni del Consigliere Laddomaga, acquisisce il parere sopra citato e, attesa l’assenza dell’Assessore Pentassuglia, rinvia alla prossima seduta il punto in discussione con l’assenso dei Consiglieri presenti. 
Non essendoci altri argomenti all’ordine del giorno il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 15,00.

   La Responsabile P.O                                                                               Il Dirigente 

    Annamaria Di Cillo                                                                           Mario Sammartano
                                                          Il Presidente 

                                                           Dino Marino                                                

