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Consiglio Regionale della Puglia
3a Commissione Consiliare PERMANENTE

PROCESSO VERBALE

Seduta del 09 dicembre 2014
Presidenza di Leonardo Marino

Ordine del Giorno
Esame dei seguenti provvedimenti:

1.  D.D.L. n. 31 del 02/12/2014 “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2015 e del bilancio pluriennale 2015-2017 della Regione Puglia”.  Parere consultivo ai sensi dell’art. 16 del regolamento interno del Consiglio. (Atto Consiliare 379/A).

2. D.D.L. n. 32 del 02/12/2004 “Bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2015 e bilancio pluriennale 2015-2017 della Regione Puglia” – Parere consultivo ai sensi dell’art. 16 del regolamento interno del Consiglio. (Atto Consiliare 380/A).
Totale componenti la Terza Commissione Consiliare numero diciassette. 

Commissari Presenti: Marino, Pellegrino, Friolo, Losappio (in sostituzione di Di Pumpo), Aloisi, Attanasio, De Biasi, Gianfreda, Martucci, Mazzarano, Negro, Pastore, Pica, Romano, Scianaro (in sostituzione di Surico).

E’ presente l’Assessore al Bilancio Di Gioia.
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Per la Segreteria della Commissione sono presenti il dirigente dott. Sammartano, il dott. Sportelli, la Sig.ra Buonsante. 
La seduta comincia alle ore 12,30. 
Il Presidente Marino invita l’Assessore al Bilancio Di Gioia a relazionare in merito ai due punti all’ordine del giorno che vengono accorpati nella discussione.
L’Assessore al Bilancio, dopo aver fatto presente che il bilancio di previsione arriva in discussione quando in seno al Parlamento si discute sulla riforma del titolo V della Costituzione, analizza i contenuti e le finalità dei DDL in parola.

A tal proposito l’Assessore riferisce che trattasi di un bilancio sintetico che ripropone quello già approvato nel 2014 lasciando invariata la tassazione. Fa inoltre presente che il documento contabile contiene alcune clausole di salvaguardia che entreranno in vigore dopo la definitiva approvazione della manovra di stabilità da parte del Parlamento, per consentire un riallineamento delle partite di bilancio ad un taglio complessivo che è stimato in 360 milioni di euro. L’Assessore sottolinea la circostanza che, inizialmente, la spesa sarà espressa in dodicesimi e che successivamente avrà luogo una rimodulazione in diminuzione  con tagli lineari o con un taglio “politico” che sarà formalizzato dalla nuova Amministrazione. Infine l’Assessore conferma lo stanziamento di 8 milioni e 500 mila euro per il funzionamento dei Consorzi di bonifica e l’estinzione delle Comunità montane.

Terminata la relazione dell’Assessore Di Gioia, il Presidente Marino  invita la Commissione ad esprimere il proprio parere, ai sensi dell’art. 16 del regolamento interno del Consiglio, sui DDL numeri 31 e 32 del 02/12/2014 di cui all’ordine del giorno. 
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La Commissione esprime, a maggioranza, parere favorevole sui DDL di cui sopra con la seguente votazione:

Favorevoli: Marino, Pellegrino, Losappio, Attanasio, Gianfreda, Mazzarano, Pastore e Romano. 

Contrari: Friolo.

Astenuti: Martucci e Negro.
Assenti al momento del voto: Aloisi, De Biasi, Pica e Scianaro. 

Non essendovi null’altro da aggiungere il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 13,30
       Il Dirigente                                              Il Presidente

(Mario Sammartano)                                    (Leonardo Marino)
