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Consiglio regionale della Puglia

 III Commissione Consiliare Permanente

(Sanità – Servizi Sociali)
PROCESSO VERBALE

Seduta del 3 febbraio 2015

Presidenza di Donato Pellegrino
O.D.G.:
1. Audizione dell’Assessore alla salute, del Presidente dell’Associazione Onlus ‘Camminare oltre le nuvole’, del Presidente dell’Associazione ARIS e del Delegato provinciale dell’Associazione UNEBA in merito alla D.G.R. n.2809 del 30/12/2014 “Schema di regolamento regionale ‘ Presidi territoriali di recupero e riabilitazione funzionale dei soggetti portatori di disabilità fisiche, psichiche, sensoriali o miste: fabbisogno, autorizzazione alla realizzazione, autorizzazione all’esercizio, accreditamento, requisiti strutturali, organizzativi e tecnologici”;
2. Esame Deliberazione n.2836 del 30/12/2014 “Deliberazione di Giunta n.229/1996
     ‘Regolamento sull’organizzazione regionale art.14 l.r. 28/12/1994, n. 36’ – Modifica”;

3. Esame Deliberazione  n.2800 del 30/12/2014 “Approvazione schema di regolamento regionale ‘Assistenza riabilitativa psichiatrica domiciliare e territoriale assicurata dal Privato istituzionalmente accreditato’ (L.r.28/05/2004, n. 8 e s.m.i., art.3, comma 1, lettera a), punto 3)”;
4. Esame Deliberazione  n.2712 del 18/12/2014 “Regolamento regionale concernente ‘Disciplina in materia di Polizia mortuaria e dei cimiteri per animali d’affezione’. Regolamento tipo per i Comuni. L.r.34/2008, art.7, comma 1 bis. Presa d’atto”;

5. Esame Deliberazione  n. 2782 del 23/12/2014 “Proposta di regolamento attuativo di cui alla l.r. n.45/2008, art.7 ‘Disciplina sulle modalità di macellazione aziendale inerenti animali della specie ovina, caprina, bovina e suina”.
Sono presenti i Consiglieri Pellegrino, Friolo, Aloisi, Attanasio, Brigante, Caracciolo, De Biasi, Gianfreda, Martucci, Mazzarano, Negro, Pastore,  Pica, Romano e Surico.
Partecipano ai lavori i Consiglieri  Mazzei e Zullo.
Per la Giunta è presente l’Assessore alle Politiche della Salute Donato Pentassuglia e il  Dott. Vincenzo Pomo, Direttore dell’Area Politiche della Salute.
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Consiglio regionale della Puglia

 III Commissione Consiliare Permanente

(Sanità – Servizi Sociali)
La seduta comincia alle ore 12,30

Il Vice Presidente Donato Pellegrino, al termine delle audizioni dei rappresentanti dell’ARIS Puglia (Associazione religiosa istituti socio sanitari), delle associazioni Camminare oltre le nuvole di Bari,  Famiglia di disabili gravi BAT,  Famiglie disabili di Lecce e dell’Uneba (Unione nazionale e iniziative di assistenza sociale, apre i lavori della Commissione e passa la parola all’Assessore Donato Pentassuglia. 

L’Assessore alla Salute, dopo una breve disamina sulla D.G.R. n.2809 del 30.12.2014 “Schema di regolamento regionale ‘Presidi territoriali di recupero e riabilitazione funzionale dei soggetti portatori di disabilità fisiche, psichiche, sensoriali o miste: fabbisogno, autorizzazione alla realizzazione, autorizzazione all’esercizio, accreditamento, requisiti strutturali, organizzativi e tecnologici’ ”, invita il dott. Vincenzo Pomo a relazionare in merito.

Quest’ultimo precisa che il documento in esame prevede che i percorsi diagnostico-terapeutici dell’età evolutiva vengano fissati dai medici, con la possibilità di riconvertire l’assistenza riabilitativa in socio assistenziale (semiresidenziale) e  con la previsione di una compartecipazione alle spese nella misura del 30% da parte degli interessati e la possibilità  che il Comune se ne faccia carico per i meno abbienti .

Alla seduta partecipa anche il Presidente del Consiglio regionale Onofrio Introna che, dopo un incontro tenuto in precedenza con una delegazione dei familiari dei disabili,  chiede ai Commissari di verificare l’ipotesi di rettifica del regolamento nella parte che riguarda i disabili gravi maggiorenni, sottolineando l’esigenza di consultare le associazioni del settore quando si preparano interventi legislativi o modifiche di leggi attinenti. 

Si registrano gli interventi dei Consiglieri Aloisi, Zullo, Romano, Attanasio e Caracciolo che chiedono di rinviare l’approvazione del regolamento in esame per le connesse delicate problematiche.
L’Assessore Pentassuglia  annuncia di condividere le dichiarazioni dei Commissari e propone di rinviare l’approvazione del regolamento per un approfondimento e l’eventuale  formalizzazione di emendamenti.

Si passa alla discussione del secondo punto all’ordine del giorno: Esame Deliberazione n. 2836 del 30/12/2014 “Deliberazione di Giunta n.229/1996 ‘Regolamento sull’organizzazione regionale art.14 l.r. 28/12/1994, n. 36’ – Modifica”.

In merito a tale punto all’o.d.g. viene dato parere favorevole all’unanimità dei Commissari presenti ai sensi del secondo comma dell’art. 44 dello Statuto della Regione Puglia.
Si passa alla discussione del terzo punto all’ordine del giorno: Esame Deliberazione  n. 2800 del 30/12/2014 “Approvazione schema di regolamento regionale ‘Assistenza riabilitativa psichiatrica domiciliare e territoriale assicurata dal Privato istituzionalmente accreditato’ (L.r.28/05/2004, n. 8 e s.m.i., art.3, comma 1, lettera a), punto 3)”.
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La Commissione approva all’unanimità dei Consiglieri presenti la proposta dell’Assessore Pentassuglia di rinviare l’espressione del parere per permettere un approfondimento  da parte della Struttura  dell’Assessorato alla Sanità.

Si passa alla discussione del quarto punto all’ordine del giorno: Esame Deliberazione  n.2712 del 18/12/2014 “Regolamento regionale concernente ‘Disciplina in materia di Polizia mortuaria e dei cimiteri per animali d’affezione’. Regolamento tipo per i Comuni. L.r.34/2008, art.7, comma 1 bis”.

In merito a tale punto all’o.d.g. viene dato parere favorevole all’unanimità dei Commissari presenti  ai sensi del secondo comma dell’art. 44 dello Statuto della Regione Puglia.

Si passa alla discussione del quinto punto all’ordine del giorno: Esame Deliberazione  n.2782 del 23/12/2014 “Proposta di regolamento attuativo di cui alla l.r. n.45/2008, art.7 ‘Disciplina sulle modalità di macellazione aziendale inerenti animali della specie ovina, caprina, bovina e suina’ ”.

In merito a tale punto all’o.d.g. viene dato parere favorevole all’unanimità dei Commissari presenti ai sensi del secondo comma dell’art. 44 dello Statuto della Regione Puglia.
La seduta termina alle ore 14,50
   La Responsabile P.O.                                                                               Il Dirigente 

     Annamaria Di Cillo                                                                             Ignazio Corvasce

Il Vice Presidente

 Donato Pellegrino

