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Consiglio regionale della Puglia

 III Commissione Consiliare Permanente

(Sanità – Servizi Sociali)
PROCESSO VERBALE

Seduta del 20 febbraio 2015

Presidenza di Maurizio Friolo
O.D.G.

1. Deliberazione n. 2809 del 30.12.2014 “Schema di Regolamento regionale ‘Presidi territoriali di recupero e riabilitazione funzionale dei soggetti portatori di disabilità fisiche, psichiche, sensoriali o miste: fabbisogno, autorizzazione alla realizzazione, autorizzazione all’esercizio, accreditamento, requisiti strutturali, organizzativi e tecnologici’ ”.
2. Esame D.D.L. n.29 del 28.11.2014 “Norme in materia di composizione dei Collegi sindacali nelle aziende ed enti del Servizio sanitario regionale”.                                                                           

Sono presenti i Consiglieri Friolo, Pellegrino, Aloisi, Attanasio, Brigante, Caracciolo, De Biasi, Gianfreda, Martucci, Negro, Pastore e Romano.

Per la Giunta è presente l’Assessore alle Politiche della Salute e Welfare Donato Pentassuglia. 

La seduta comincia alle ore 9,30
Il Presidente Friolo,  constatato il numero legale, alle ore 9.30 dichiara aperta la seduta di Commissione e passa la parola all’Assessore alla Salute Donato Pentassuglia.

L’Assessore Pentassuglia, in merito al primo punto all’O.d.G. “Presidi territoriali di recupero e riabilitazione funzionale dei soggetti portatori di disabilità fisiche, psichiche, sensoriali o miste: fabbisogno, autorizzazione alla realizzazione, autorizzazione all’esercizio, accreditamento, requisiti strutturali, organizzativi e tecnologici’ ”, ribadisce la 
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disponibilità a ricevere gli emendamenti dai Consiglieri, a relazionarsi con le Associazioni dei disabili e ad esaminarlo nella prossima seduta utile. Comunica, inoltre,  che presenterà un report sulla situazione relativa all’accreditamento delle strutture trasfusionali.
Si registrano gli interventi dei Consiglieri Attanasio, Romano, Caracciolo e Aloisi.
Il Presidente Friolo passa al secondo punto all’o.d.g.: “D.D.L. n.29 del 28.11.2014 “Norme in materia di composizione dei Collegi sindacali nelle aziende ed enti del Servizio sanitario regionale”.
Il Consigliere Romano chiede il rinvio dell’approvazione del provvedimento considerando che si è in attesa di novità dal Governo centrale.

L’Assessore Pentassuglia accoglie la richiesta. 
La seduta termina alle ore 10,40
 La Responsabile P.O.                                                                    Il Dirigente 

   Annamaria Di Cillo                                                                   Ignazio Corvasce

Il Vice Presidente

Maurizio Friolo
