RELAZIONE    DEL   DISEGNO   DI LEGGE 
“Legge Regionale 11 marzo 2009, n. 4 - “Istituzione dell’albo regionale delle imprese boschive in attuazione del decreto legislativo 18 maggio 2001, n. 227 – Modifiche e integrazioni”.

                   Signor Presidente, Colleghi Consiglieri,

La Legge Regionale 11 marzo 2009, n.4 ha istituito, in attuazione del decreto legislativo 18 maggio 2001, n. 227, l’Albo delle Imprese abilitate alla esecuzione dei lavori, opere e servizi in ambito forestale e delle sistemazioni idraulico forestali.

Alla legge è seguito il Regolamento Regionale del 6 luglio 2009, n. 15 che, pubblicato sul B.U.R.P. n. 106 in data 13/07/2009, è stato novellato dal Regolamento Regionale 27 novembre 2009, n. 30, pubblicato sul B.U.R.P. n. 191 in data 30/11/2009.

Il Regolamento in questione disciplina termini, modi e requisiti per l’iscrizione, cancellazione e aggiornamento delle imprese all’Albo delle Imprese boschive e vengono definite le classi di iscrizione e i corrispondenti requisiti da possedere.
L’articolato normativo è rivolto a tutte le strutture operanti nell’ambito dei lavori selvicolturali, opere di imboschimento e rimboschimento ed interventi di sistemazione idraulico-forestale.

La presente proposta è costituita da tre articoli e precisamente:

· all’articolo 1 dopo il comma 2 è aggiunto il comma 2 bis, con il quale si prevedono differenti classi di iscrizione correlate agli importi di esecuzione dei lavori, da definire con il successivo regolamento;

· all’articolo 2 dopo l’articolo 1 è aggiunto l’articolo 1 bis con il quale si introduce la prima iscrizione e le norme di dettaglio;

· all’articolo 3 è introdotta la tassa di iscrizione all’Albo. Tali somme saranno utilizzate per la formazione e l’aggiornamento professionale degli operatori del settore forestale.

  La IV Commissione nella seduta del 10 settembre ha approvato a maggioranza il disegno di legge in oggetto che si sottopone all’approvazione di questo Consiglio regionale.

Si ringraziano tutti i componenti la Commissione per la fattiva collaborazione    

                                                                                                Aurelio Gianfreda   

