Verbale N.108 - IX LEGISLATURA

SEDUTA IV COMMISSIONE CONSILIARE

DELL’11/12/2014 ORE 10,30

OdG: 

1. Approvazione verbale della seduta precedente.
2. DDL n. 31 del 02 /12/2014 “Disposizione per la formazione del bilancio di previsione 2015 e bilancio pluriennale 2015-2017 della Regione Puglia” – Parere consultivo. (a. c. n. 379/A).
3. DDL n. 32 del 02/12/2014 “Bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2015 e pluriennale 2015-2017 della Regione Puglia” – Parere consultivo (a. c. 380/A). 
Presiede la seduta il Vicepresidente Ruggiero Mennea.

Commissari presenti: Mazzei (sost. Gatta), Mennea, Greco, Martucci (sost. Canonico), Losappio (sost. Di Pumpo), Epifani, Lonigro, Marmo, Mazzarano, Monno, Negro, Pellegrino e Scianaro.

Commissari assenti: Bellomo, Cristella.

Commissari in congedo: Schiavone congedo per malattia, Brigante congedo ordinario, Disabato congedo ordinario.

In rappresentanza della Giunta Regionale sono presenti: Assessori Di Gioia e Godelli.

Per la Segreteria della IV sono presenti la Dirigente dr.ssa Tiziana Di Cosmo, la P.O. dr. Mario Quaranta, la dr.ssa Carmela Baccaro.

        Alle ore 11,41 il Vicepresidente Mennea dà inizio alla seduta.

        Passa al punto 1 all’OdG, ponendo  in votazione il verbale della seduta  precedente  che è approvato all’unanimità. 
        Il Vicepresidente Mennea, passa al punto 2 all’OdG, relativo al disegno di legge n. 31 del 02/12/2014 “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2015 e bilancio pluriennale 2015-2017 della Regione Puglia” - Parere consultivo. (atto cons. n. 379/A) e cede la parola all’Assessore Di Gioia affinché illustri la ratio del DDL.

Nell’illustrare la manovra finanziaria 2015, l’Assessore al Bilancio Di Gioia, evidenzia che per quanto attiene il bilancio sono stati costruiti dei livelli di salvaguardia che implicano la sterilizzazione della spesa (espressa in dodicesimi) e l’obbligo di inimpegnabilità dei singoli Capitoli. Questa disposizione, spiega,  è scaturita dalle indicazioni che derivano da norme nazionali in termini di legge di stabilità, il cui taglio da stabilire alla Puglia è nell’ordine di 360 milioni di euro ma se si dovesse arrivare ad un riparto diverso tra le Regioni, potremmo arrivare ad oltre 400 milioni. Si tratta quindi, di un bilancio provvisorio, la cui rimodulazione in termini di tagli lineari o politici accadrà solo nella fase di assestamento e variazione.

Interviene, il Consigliere Martucci, il quale menziona la richiesta manifestata a suo tempo all’Assessore Nardoni, relativa ai Consorzi di Bonifica e per cui attende una risposta.

Riprende la parola l’Assessore Di Gioia, affermando che, riferirà al collega Nardoni, la sua richiesta inevasa. Il Consigliere Epifani, evidenzia che non vi è alcun argomento di attualità sul personale delle Province. L’Assessore di Gioia risponde che il Governo nazionale, ha chiesto alle Regioni di farsi carico del costo del personale.

Si susseguono gli interventi dei Consiglieri Lonigro, Negro, Marmo e Mazzei, i quali chiedono indicazioni sulle politiche del Turismo, Agricoltura, Territorio,  Cultura, Commercio e Personale.

L’Assessore Di Gioia spiega che la programmazione regionale per il triennio 2015-2017, così come i precedenti esercizi finanziari, è fortemente condizionata dall’adozione da parte del legislatore nazionale di provvedimenti normativi in materia di finanza pubblica di natura emergenziale. Il disegno di legge di stabilità 2015, in corso di approvazione presso le Camere, interviene in materia di finanza pubblica degli Enti territoriali prevedendo, ancora una volta, una rilevante riduzione di risorse trasferite. Ne consegue un quadro finanziario-economico di riferimento particolarmente critico ed instabile. 

Al termine della discussione sui provvedimenti in esame, per il parere consultivo, la commissione esprime parere favorevole a maggioranza con la seguente votazione:

favorevoli: Mennea, Martucci (sostituisce Canonico), Losappio (sost. Di Pumpo), Epifani, Lonigro, Mazzarano, Monno, Pellegrino.

contrari: Mazzei (sost. Gatta), Marmo, Scianaro.

astenuti: Negro

assente al momento del voto: Greco

Il Vicepresidente Mennea dichiara conclusa la riunione alle ore 12,37.

Il funzionario P.O.                                  Il dirigente                             Il vice presidente

Dott. Mario Quaranta               dott.ssa Tiziana Di Cosmo           dott. Ruggiero Mennea

