 Verbale N.109 - IX LEGISLATURA

SEDUTA IV COMMISSIONE CONSILIARE

DEL 09/02/2015 ORE 10,30

1. OdG: Approvazione verbale seduta precedente;

2. Deliberazione n. 2591 dell’11/12/2014 “Art. 33, comma 5, della legge regionale n. 4 del 13/03/2012 – Presa d’atto della relazione semestrale sull’andamento finanziario del Consorzio speciale per la bonifica di Arneo – Elenco n. 156/A” (a. c.1416/B);

3.  Deliberazione n. 2683 del 16/12/2014 “Presa d’atto della relazione semestrale sulla situazione finanziaria del Consorzio di bonifica Stornara e Tara, aggiornata al primo semestre 2014, ai sensi della legge regionale n. 4 del 13/03/2012, art. 33, commi 3 e 5. Elenco n. 158/A" (a. c. 1419/B);

4. Deliberazione n. 2684 del 16/12/2014 “Presa d’atto della relazione semestrale sulla situazione finanziaria del Consorzio di bonifica Montana del Gargano, aggiornata al 30 giugno 2014, ai sensi della legge regionale n. 4 del 13/03/2012, art. 33, comma 5. Elenco n. 155/A” (a. c. 1420/B);

5. Pdl a firma del cons. Marmo ed altri “Ristrutturazione finanziaria delle imprese agricole” (a. c. 357/A);

6. DDL n. 19 del 06/10/2014 "Modifiche e integrazioni alla legge regionale 10 dicembre 2012, n. 40 (Boschi didattici della Puglia)" (a. c. 360/A;

7. DDL n. 28 del 25/11/2014 "Modifica art. 27, comma 6, della legge regionale 13 marzo 2012, n. 4" (a. c. 376/A).

Presiede la seduta il Presidente Orazio Schiavone.

Commissari presenti: Zullo (sost. Gatta), Mennea, Bellomo, Brigante, Cristella,  Martucci (sost. Canonico), Disabato, De Gennaro sost. Epifani, Lonigro, Marmo, Mazzarano, Monno, Negro, Pellegrino e Scianaro.

Commissari assenti: Greco, Di Pumpo. 

Commissari in concedo: Gatta per impegni istituzionali.

Per la Giunta regionale: sono presenti: il dr. Leonardo Dragone  e la dr.ssa Rosa Corvino.

Per la Segreteria della IV sono presenti la Dirigente dr.ssa Tiziana Di Cosmo, la P.O. dr. Mario Quaranta, la dr.ssa Carmela Baccaro.

        Alle ore 10,30 il Presidente Schiavone dà inizio alla seduta.

        Passa al punto 1 all’OdG, ponendo  in votazione il verbale della seduta  precedente  che è   approvato all’unanimità. 
        Il Presidente Schiavone, passa al punto 2 all’OdG, relativo alla  Deliberazione di Giunta Regionale n. 2591 – Presa d’atto della relazione semestrale sull’andamento finanziario del Consorzio speciale per la bonifica di Arneo e invita il dr. Dragone, Dirigente dell’Ufficio Agricoltura,    ad illustrare il lavoro svolto dall’Assessore Nardoni, assente giustificato, sulla D.G.R. in parola. Il dr. Dragone procede in tal senso, con una sintetica esposizione evidenziando, in particolare, che il Consorzio non ha raggiunto l’autonomia finanziaria poiché, nessun ruolo è stato ancora emesso, le entrate relative alla gestione irrigua del comprensorio del Consorzio sono particolarmente esigue rispetto ad una struttura organizzativa con 46 dipendenti strutturati e con  ingenti costi di gestione.

     Interviene il Consigliere Zullo che anticipa l’astensione del suo Gruppo politico sul provvedimento, in considerazione del fatto che la Giunta Regionale non ha saputo predisporre una riforma volta a ridurre il  deficit dei Consorzi.

       Il Consigliere Bellomo relativamente alla emissione e successiva sospensione delle cartelle desidera sapere se la sospensione è stata dettata da motivi tecnici o da motivi politici.

       Il dr. Dragone risponde che non c’è stato nessun errore ma volontà politica e anticipa che a breve saranno rimesse le cartelle.

      Relativamente all’iter procedurale di esame delle deliberazioni  iscritte ai punti 2,3,4, all’ O.d.G. della seduta  si apre  un dibattito tra i Commissari che, stante anche l’assenza dell’assessore Nardoni,  pervengono alla decisione di  rinviarne l’esame.

Il presidente Schiavone, comunica che non è pervenuto il referto tecnico attinente al provvedimento iscritto al punto 5 relativo alla proposta di legge a firma del cons. Marmo ed altri “Ristrutturazione finanziaria delle imprese agricole”  e pertanto l’esame è rinviato.

Il Presidente Schiavone, passa al punto 6 all’OdG, relativo al disegno di legge n. 19/2014  (Boschi didattici della Puglia)” e cede la parola alla dr.ssa Corvino affinché illustri la ratio del provvedimento. Corvino spiega che dopo più di un  anno dalla entrata in vigore della legge regionale n. 10 del 2012 sui Boschi didattici della Puglia è emersa la necessità di dare una più adeguata risposta ai soggetti interessati eludendo le difficoltà emerse: quelle di ingresso  di nuovi operatori soprattutto con riferimento alle giovani generazioni; le difficoltà applicative in ordine alle polizze di responsabilità verso terzi; le difficoltà di carattere operativo riconducibili al divieto di esercitare le attività nel periodo di massima pericolosità che coincide con la maggiore presenza turistica nel nostro territorio; la semplificazione dell’attività didattica che può risultare complementare all’attività vivaistica e non già obbligatoria; il costo degli oneri istruttori della pratica, ritenuto una sorta di balzello e in precisione dei termini.

Il Presidente Schiavone pone in votazione i singoli articoli che vengono approvati all’unanimità ed in fine pone in votazione l’intero articolato che è approvata all’unanimità. 

Il Presidente Schiavone, passa al punto 6 all’OdG, relativo al disegno di legge n. 28/2014 “Modifica art. 27,comma 6, della legge regionale13 marzo 2012, n. 4” e cede la parola al dr. Dragone che illustra la ratio del provvedimento con il  quale si intende modificare l’assetto e le modalità di elezione dei Consigli di amministrazione dei Consorzi di bonifica. 

Sono accolti a maggioranza gli emendamenti dei Commissari Lonigro e Mennea relativi all’attribuzione dei consiglieri per fascia di contribuente nella proporzione di 2  consiglieri nella fascia1, 3 nella fascia 2 e 4 in quella 3.

In ultimo, l’elezione del consiglio avverrà con il sistema proporzionale.

Il Presidente Schiavone pone in votazione ogni articolo così come emendato che è approvato a maggioranza con l’astensione del commissario Scianaro.

Il presidente pone in votazione l’intero articolato che è approvato a maggioranza con l’astensione del commissario Scianaro.

Non essendovi altri argomenti all’OdG, il presidente alle ore 11,45 dichiara conclusa la seduta.

 Il Funzionario PO                            Il Dirigente                                Il Presidente

dr. Mario M Quaranta              dr.ssa Tiziana Di Cosmo              dott. Orazio Schiavone        

