VERBALE N. 114  – IX  LEGISLATURA

SEDUTA IV COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL 25/03/2015  ore 12,00

Ordine del giorno:

· DDL n. 6 del 11/03/2015 “Misure di prevenzione, solidarietà ed incentivazione finalizzate al contrasto e all’emersione della criminalità organizzata e comune nelle forme dell’usura e dell’estorsione ”. (a. c. 400/A).
Presidenza del Vice Presidente Ruggiero Mennea. 
Commissari presenti per la IV Commissione: Mennea, Disabato, Epifani, Lonigro, Marmo, Amati (sost. Mazzarano), Monno, Negro, Pellegrino. 

Commissari in congedo: Schiavone, Gatta, Brigante.

Commissari assenti: Greco, Bellomo, Canonico, Cristella, Di Pumpo, Scianaro.
Per la G.R.: Assessore Capone.

Per la segreteria di V Commissione sono presenti:  dirigente dott.ssa Di Cosmo, dott.ssa Baccaro,  Sig.ra Scotella.

Alle ore 12,40 il Vice Presidente Mennea, dopo aver salutato i presenti,  apre i lavori della seduta.  Subito dopo, passa all’esame del provvedimento all’OdG e cede la parola alla dott.ssa Lisi, dirigente del Servizio Attività Economiche Consumatori della Regione Puglia, la quale chiarisce che il ddl in questione intende far fronte, in questo difficile momento di congiuntura economica, a fenomeni conseguenti come l’usura. Inoltre, aggiunge la dott.ssa Lisi, dal momento che la legge regionale precedente n. 7/2006 non ha mai trovato facile applicazione né efficacia, si è preferito riscrivere l’intera norma ex novo per semplificare e snellire le procedure. La norma consta di 10 articoli chiari che sono stati concertati anche con le Prefetture.

Il Vice Presidente Mennea passa all’esame dei singoli articoli e, precisamente, 1, 2,  3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 e 10, i quali sono approvati all’unanimità. Subito dopo, il vice presidente pone in votazione l’intero articolato del ddl che è approvato all’unanimità.

Interviene l’assessore Capone, la quale ringrazia i commissari per l’attenzione e la proficua collaborazione.

Terminati i lavori, il vice presidente Mennea alle ore 12,50 dichiara conclusa la seduta.
   Il Dirigente                                                           Il Vice Presidente

dott.ssa Tiziana Di Cosmo                                     dott. Ruggiero Mennea      

