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      VI COMMISSIONE
                     III COMMISSIONE

          IV COMMISSIONE
CONSILIARE PERMANENTE
CONSILIARE PERMANENTE
             CONSILIARE PERMANENTE

  (Lavoro, Formazione prof.le)

  (Sanità – Servizi Sociali)

                 (Sviluppo Economico)

IX LEGISLATURA

Verbale N.115

Seduta congiunta  VI, III e IV commissione

Seduta del 26/03/2015

1. O.d.g.: Disegno di legge n. 2 del 24/02/2015 ‘Disposizioni urgenti in materia di lavoro, formazione professionale, sanità, politiche sociali e sviluppo economico e disposizioni diverse’” (a.c. n. 393/A)
Presidenza VI Commissione: Francesco Ognissanti

Risultano presenti per la VI Commissione: Ognissanti, Alfarano, Nuzziello, Cervellera, Attanasio, Congedo (sostituisce Barba), Blasi, Buccoliero, Clemente, Zullo (sostituisce Cristella) Lemma Scianaro, Ventricelli.

Risultano presenti per la III Commissione; Friolo, Aloisi, De Biase, Gianfreda, Martucci, Mazzarano, Amati (sostituisce Caracciolo), Negro, Pastore, Pica, Romano, Surico.

Risultano presenti per la IV Commissione: Schiavone, Gatta, De Gennaro (sostituisce Mennea), Greco, Brigante, Canonico, Losappio (sostituisce Di Pumpo), Disabato, Epifani, Lonigro, Marmo, Pellegrino.

Assistono per la VI Commissione: Corvasce, Hovasapian, Semeraro e Cifarelli.

Assistono per la III Commissione: Corvasce, Di Cillo.

Assistono per la IV Commissione: Di Cosmo, Saracino.

Il presidente Ognissanti alle ore 10,20, verificato il numero legale, dà avvio ai lavori delle Commissioni III, IV e VI in seduta congiunta, ringrazia per la partecipazione il Presidente del Consiglio Introna e gli assessori Pentassuglia, Sasso e Capone e dà lettura dell’argomento iscritto all’odg. “ Disegno di legge n. 2 del 24/02/2015 ‘Disposizioni urgenti in materia di lavoro, formazione professionale, sanità, politiche sociali e sviluppo economico e disposizioni diverse’”                                                                  che raccoglie norme in materia di lavoro, formazione professionale, sanità, politiche sociali e sviluppo economico.

Chiedono chiarimenti i consiglieri Amati, Lonigro e De Leonardis ai quali gli assessori dedicano precisazioni che sono ritenute esaustive ed esaudienti.

Il Presidente pone in votazione il provvedimento articolo per articolo che risulta approvato a maggioranza con astensione del consigliere Friolo (NCD).

Il Presidente pone in votazione l’intero provvedimento che risulta anch’esso approvato a maggioranza con astensione del consigliere Friolo (NCD).

Il presidente ricorda ai colleghi che il provvedimento non comporta spesa e, pertanto, non è soggetto all’esame della I Commissione e, pertanto, potrà essere discusso in Consiglio regionale al cui ordine del giorno può essere iscritto con procedura d’urgenza. In commissione è stata raggiunta l’intesa che gli eventuali emendamenti al disegno di legge potranno essere presentati direttamente in aula
La precisazione è dello stesso presidente del Consiglio regionale  Introna, attesa la straordinarietà della situazione in cui il disegno di legge si è venuto a trovare dal punto di vista temporale ed anche per la rilevanza degli argomenti trattati. 
Non essendoci altri argomenti iscritti all’ordine del giorno, il presidente Ognissanti chiude i lavori alle ore 10,50.

Letto, confermato e sottoscritto.

Il responsabile P.O.

Elia Hovasapian

          Il Dirigente IV                                 
      Il Dirigente III e VI

  Tiziana Di Cosmo 

                        Ignazio Corvasce

Il Presidente IV

   Il  Presidente VI                Il V. Presidente III

 O. Schiavone               F. Ognissanti                         D. Pellegrino                

