Disegno di legge
“Modifiche ed integrazioni alla legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 (Misure straordinarie ed urgenti a sostegno dell'attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale)”
R e l a z i o n e

Sig. Presidente, colleghi Consiglieri, 

il presente disegno di legge ha origine nell’Intesa ex articolo 8, comma 6, legge 5 giugno 2003, n. 131, tra Stato, regioni ed enti locali, sottoscritta il 31.3.2009 e pubblicata sulla GURI, Serie Generale, n.98 del 29.4.2009.

Considerate le finalità dell’intesa sopra citata, individuabili essenzialmente nell’esigenza di “fronteggiare la crisi mediante un riavvio dell’attività edilizia favorendo altresì lavori di modifica del patrimonio edilizio esistente nonché prevedendo forme di semplificazione secondo modalità utili ad esplicare effetti in tempi brevi nell’ambito della garanzia del governo del territorio”, l’orientamento del governo regionale è stato quello di cogliere l’opportunità della Legge per offrire sostegno al settore edilizio, migliorando nel contempo le condizioni di sicurezza e accessibilità del patrimonio esistente e la qualità architettonica, ambientale e paesaggistica delle città e del territorio.

A tal fine è stata approvata la Legge Regionale 30 luglio 2009 n. 14 “Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale” redatta ascoltando un partenariato istituzionale e socio-economico costituito da oltre cinquanta rappresentanti che hanno condiviso gli orientamenti essenziali della legge e hanno avanzato proposte migliorative.

Infatti, recependo le diverse istanze e lamentele giunte all’Assessorato dai diversi soggetti del partenariato istituzionale, il testo approntato dall’Assessore Barbanente è stato modificato e condiviso dopo le regolari audizioni in Commissione, anche da tutta la Commissione stessa. Le modifiche hanno riguardato la rimozione di alcuni vincoli dimensionali e burocratici oltre che interpretativi.

Il disegno di legge ha avuto l’unanime consenso da parte dei Commissari e dei gruppi politici presenti in Commissione.

Per il lavoro svolto e per il risultato conseguito desidero ringraziare l’Assessore Barbanente per la disponibilità ed il lavoro profuso, ed i colleghi Consiglieri e commissari, per il lavoro prodotto a favore di una opportunità per i cittadini che tende a migliorare le condizioni di sicurezza e accessibilità del patrimonio esistente oltre che la qualità architettonica, ambientale e paesaggistica delle città e del territorio.

Per queste motivazioni chiedo ai colleghi Consiglieri di approvare il presente provvedimento.




                                                             Donato Pentassuglia

