Proposta di legge

"Modifica alla legge regionale 7 ottobre 2009, n. 20 (Norme per la pianificazione paesaggistica)"

R e l a z i o n e


Signor Presidente, Colleghi Consiglieri,

la Giunta regionale ha escluso la partecipazione dei geometri non laureati dalle Commissioni per il Paesaggio. 

L’articolo 148 del d.lgs. 42/2004 nel disciplinare le Commissioni Locali del Paesaggio, attribuisce alle Regioni il potere di emanazione delle discipline di dettaglio, ma prevede già che le stesse siano “composte da soggetti con particolari,  pluriennali e qualificate esperienze nella tutela del paesaggio”. 

Il comma 2, articolo 8 della l. r. 20/2009 nel ribadire il concetto della pluriennale e qualificata esperienza, pur prevedendo che  “in particolare ne fanno parte esperti in possesso del diploma di laurea” non ha introdotto un parametro preclusivo, ma esclusivamente un criterio di preferenza. 

Considerato che  il  DPCM   del  12/12/2005  abilita  il geometra   sulla   redazione  delle relazioni paesaggistiche  e, successivamente,  il DPR n. 139/2010   non   esclude   la  competenza    del   geometra  in   materia  di autorizzazione paesaggistica semplificata, con la presente proposta di legge si intende estendere anche alle figure professionali dei geometri e dei geometri laureati, tali competenze.

La presente proposta di legge non comporta oneri a carico del bilancio regionale.

Si ringrazia la Struttura competente e la V Commissione tutta per la fattiva collaborazione.
                                                                                                    Filippo Caracciolo
