VERBALE N. 193 – IX  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL 05/12/2014  ore 10,30

Ordine del giorno:

1) Approvazione verbale della seduta precedente.

2) Prosieguo esame DGR n.1435/2013 “Adozione del piano paesaggistico territoriale della Regione Puglia (PPTR)” così come modificata ed integrata con DGR n.2022/2013 “Modifica al titolo VIII delle norme tecniche di attuazione del PPTR adottato il 2 agosto 2013 con DGR n.1435 – Modifica e correzione di errori materiali nel testo delle NTA e delle linee guida di cui all’elaborato 4.4.1” (atti cons. 1139-1269/B).

3) DDL n. 25 del 21/11/2014 “L.R. 12 gennaio 2005, n. 1, art. 32 (Tutela delle acque destinate ad uso umano) e L.R. 22 febbraio 2005, n. 3, art. 28 (Modifiche e integrazioni all’art. 32 della L.R. 12 gennaio 2005, n. 1). Proroga termini. (Atto cons. 373/A).

La V Commissione  consiliare prosegue i lavori, in seduta congiunta con la III Commissione, per l’esame del seguente argomento all’OdG:

4) PDL a firma dei consiglieri reg.li Cervellera e Ventricelli “Disposizioni riguardanti il Corpo nazionale soccorso alpino e speleologico – Servizio regionale Puglia”. (Atto cons. 369/A).         

Presidenza del Presidente Filippo Caracciolo. 
Commissari presenti per la V Commissione: Caracciolo, Marmo (sost. Sala), Ventricelli, Laddomada, Cervellera, Clemente, Curto, Epifani, Martucci (sost. Forte), Galati, Lanzilotta, Lemma, Longo, Mazzei, Pastore.
Commissari assenti: Camporeale (malattia).
Per la G.R.: Assessore Barbanente.

Per la segreteria di V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, P.O. Saracino; Sig.ra  Triminì; Sig. Bracco.

Il Presidente Caracciolo alle ore 11,00 apre i lavori della seduta di Commissione e, dopo aver salutato i presenti e l’Assessore Barbanente, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità.

Il presidente chiede ai commissari di poter anticipare l’esame del ddl, di cui al punto 3) all’OdG per dedicare un tempo maggiore all’esame del PPTR, di cui al punto 2. Ricevuto il consenso unanime dei presenti, il presidente passa all’esame dell’ articolo unico del ddl in questione che posto in votazione, è approvato all’unanimità.

Il presidente passa all’esame del punto 2) all’OdG per l’esame del PPTR, ripartendo dall’articolo 78, su cui viene proposto un sub-emendamento del consigliere Negro al comma 7 aggiuntivo. Ricevuto il parere favorevole del governo, il presidente lo pone in votazione ed è approvato a maggioranza con l’astensione del consigliere Mazzei. Il presidente pone in votazione l’intero articolo 78 che è approvato all’unanimità. Il presidente passa all’articolo 79, su cui si riscontra un sub-emendamento di Epifani al comma 1, che viene approvato all’unanimità e un sub-emendamento di Mazzei al punto 1.4 che, dopo brevi chiarimenti dell’assessore Barbanente, viene ritirato. Il presidente pone in votazione l’intero articolo 79, che è approvato all’unanimità. Il consigliere Mazzei presenta un sub-emendamento all’articolo 80, comma 2, A7), che è approvato all’unanimità, così come l’intero articolo 80. All’articolo 81 viene presentato un sub-emendamento di Barbanente-Epifani, che è approvato all’unanimità, insieme all’intero articolo 81. Le integrazioni dell’articolo 82 sono approvate all’unanimità. L’articolo 83 è approvato a maggioranza con l’astensione di Marmo e Mazzei. L’articolo 88 è approvato all’unanimità. Le integrazioni all’articolo 93 sono approvate all’unanimità. All’articolo 98 bis, al comma 2, si riscontra un sub-emendamento di Mazzei-Sala, che è approvato all’unanimità, così come l’intero articolo 98 bis.

Alle ore 12,40 il presidente Caracciolo, a causa di altri impegni, cede la presidenza della seduta al Vice presidente Ventricelli, il quale in accordo con l’assessore e i commissari, passa all’esame delle Linee guida allegate al PPTR. 

Il punto 1 riscontra un sub- emendamento a firma di Barbanente-Gianfreda-Mazzei, che è approvato a maggioranza con l’astensione del consigliere Pastore e il voto contrario del consigliere Laddomada. L’intero punto 1, così come sub-emendato, è approvato a maggioranza con l’astensione di Pastore e il voto contrario di Laddomada. Il punto 2 è approvato all’unanimità. Il punto 3 riscontra un sub-emendamento di Epifani, che è approvato all’unanimità e, così come sub-emendato, l’intero punto 3 è approvato all’unanimità. I punti 4 e 5 sono approvati all’unanimità. 

Alle ore 13,10 il consigliere Laddomada si allontana dalla seduta perché convocato alla riunione dei capigruppo.

A questo punto, il Vice Presidente Ventricelli pone di seguito in votazione tutti gli articoli, dal 99 al 105 del PPTR, sui quali non si riscontrano emendamenti né sub- emendamenti e pertanto sono approvati all’unanimità. L’articolo 106, comma 1, riscontra un sub-emendamento di Mazzei-Sala, che viene ritirato. Pone in votazione l’intero articolo 106 che è approvato alla unanimità.

Il vice presidente Ventricelli pone in votazione l’intero articolato del PPTR, così come emendato e sub-emendato, che è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri di FI e NCD.

Il Vice Presidente Ventricelli comunica che la pdl di cui al punto 4) all’OdG, il cui esame era previsto in seduta congiunta con la III Commissione, viene rinviato a data da destinarsi, a causa dell’assenza dei componenti della III Commissione.

A questo punto, il Vice presidente, accogliendo le richieste di alcuni consiglieri,  comunica che prossimamente saranno approfondite alcune tra le osservazioni pervenute al PPTR.

Alle ore 13,40 dichiara conclusa la seduta. 

Il responsabile P.O.                                                                                Il dirigente

Salvatore Saracino                                                                           Tiziana Di Cosmo

Il consigliere segretario                  Il Vice Presidente                            Il Presidente

Francesco Laddomada                  Michele Ventricelli                        Filippo Caracciolo

