VERBALE N. 202 – IX  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL 04/03/2015  ore 10,30

Ordine del giorno:

1) Approvazione verbale della seduta precedente.

2) PDL a firma dei consiglieri reg.li Caracciolo, Lanzilotta e Pastore “Misure per l’applicazione dell’articolo 7 della legge regionale n. 38/2011 nell’anno 2915” (Atto cons. 390/A).

Ordine del giorno integrativo:

1) PDL  a firma dei consiglieri reg.li Epifani e Caracciolo “Modifica e integrazione della legge regionale n. 7 del 22 gennaio 1999, integrata e modificata dalla legge regionale n. 17 del 14 giugno 2007” (Atto cons. 389/A).
Presidenza del Presidente Filippo Caracciolo. 
Commissari presenti per la V Commissione: Caracciolo, Sala, Losappio (sost. Ventricelli), Amati, Clemente, Copertino, Curto, Epifani, Forte, Galati, Lanzilotta, Lemma, Longo, Mazzei, Pastore.
Commissari assenti: Laddomada, Cervellera (malattia).
Per la G.R.: //.

Per la segreteria di V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, P.O. Saracino; Sig.ra  Triminì; Sig. Bracco.

Il Presidente Caracciolo alle ore 11,20 apre i lavori della seduta di Commissione e, dopo aver salutato i presenti, annuncia che l’assessore Nicastro non potrà presenziare per motivi di carattere familiare.

Il presidente passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Subito dopo, il presidente passa all’esame del punto 2) all’OdG e cede la parola al consigliere Lanzilotta, affinché illustri le motivazioni che hanno portato alla proposta di legge sull’ecotassa.

Lanzilotta svolge un’ampia disamina in merito e, sostanzialmente, sulla falsa riga di quanto già fatto negli anni precedenti, chiarisce che la pdl si propone di alleggerire per l’anno 2015 il peso fiscale dell’ecotassa che grava sui comuni pugliesi che non hanno potuto allinearsi ai parametri previsti, a causa del momento di difficile congiuntura economica.

Interviene il dott. Campobasso, dirigente del Servizio Ciclo Rifiuti e Bonifica della Regione Puglia, il quale apprezza la relazione esaustiva di Lanzilotta e sottolinea che la pdl in questione potrebbe contribuire ad aumentare la percentuale di raccolta differenziata innescando i meccanismi di premialità per i comuni.

Il consigliere Losappio chiede che prima dell’approvazione della pdl si svolga un’audizione con le associazioni ambientaliste e con l’ANCI Puglia.

Il consigliere Amati dissente da tale proposta, in quanto la ritiene superflua, considerando che, nel caso di specie, la decisione è politica. Amati conclude chiedendo quale sia in proposito il parere del governo regionale assente alla seduta.

Il presidente Caracciolo assicura, assumendosi personalmente la responsabilità di quanto dichiarato, che l’assessore è favorevole e ha condiviso il percorso che ha portato alla formulazione della pdl. 

Si susseguono gli interventi dei consiglieri Lanzilotta, Lemma, Pastore, Mazzei e Sala, dai quali in sostanza emerge la necessità di operare in tempi brevi onde evitare di far cadere nel vuoto la pdl che invece, è necessaria alla comunità pugliese.

Il presidente raccoglie l’invito e comunica che inserirà nell’OdG della seduta del prossimo 11 marzo sia le audizioni che la pdl in questione, la cui approvazione è pertanto rinviata.

Il presidente passa all’esame del punto 1) dell’OdG integrativo e cede la parola al consigliere Epifani per una breve relazione sui motivi che hanno portato alla proposta di legge.

Epifani spiega che la pdl si propone di sospendere gli effetti dell’articolo 1, comma1, lett. B) della legge regionale n. 7/1999, in quanto, in mancanza di un regolamento regionale che specifichi i livelli di emissioni odorifere dei sansifici, le aziende si troverebbero in gravi difficoltà nel caso di controlli da parte degli organi competenti.

Il presidente passa all’esame dell’articolato della pdl e pone in votazione l’articolo 1, riformulato così come suggerito dall’Ufficio Legislativo nella scheda ATN, il quale è approvato all’unanimità dei commissari presenti.

Il consigliere Epifani presenta un emendamento al titolo della legge regionale n. 7/1999 che prevede la sostituzione della parola ”sansifici” con le parole “produzione e lavorazione delle sanse”. 

Il presidente pone in votazione l’emendamento che è approvato all’unanimità dei commissari presenti e che, pertanto diventa articolo 2 della pdl all’esame della Commissione di oggi.

Il presidente pone in votazione l’intero articolato della pdl, che, così come emendato, è approvato all’unanimità dei commissari presenti.

A questo punto, il presidente Caracciolo alle ore 12,30 dichiara conclusa la seduta.

Il responsabile P.O.                                                                                Il dirigente

Salvatore Saracino                                                                           Tiziana Di Cosmo

Il consigliere segretario                                                                          Il Presidente

Francesco Laddomada                                                                       Filippo Caracciolo

