VERBALE N. 205 – IX  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL 24/03/2015  ore 10,30

Ordine del giorno:

1) Approvazione verbale della seduta precedente.

2) Riesame PDL a firma dei consiglieri reg.li Epifani e Caracciolo “Modifiche e integrazioni alla legge regionale n. 7 del 22 gennaio 1999, integrata e modificata dalla legge regionale n. 17 14 giugno 2007” (atto cons. 389/A).

3) PDL a firma del consigliere reg.le Caracciolo “Modifiche alla Legge regionale 7 ottobre 2009, n. 20 ‘Norme per la pianificazione paesaggistica’” (atto cons. 392/A).

Ordine del giorno integrativo:

1) Audizione richiesta dal consigliere reg.le Clemente sul tema: “Ipotesi trasporto ‘Alta Capacità’ lungo la linea ferroviaria Bari-Napoli”.
Presidenza del Presidente Filippo Caracciolo. 
Commissari presenti per la V Commissione: Caracciolo, Sala, Ventricelli, Amati, Cervellera, Clemente, Copertino, Curto,  Forte, Lanzilotta, Lemma, Longo, Mazzei, Pastore.
Commissari assenti: Laddomada, Epifani (malattia), Galati (congedo).
Per la G.R.: //.

Per la segreteria di V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, P.O. Saracino; Sig.ra  Triminì; Sig. Bracco.

Il Vice Presidente Ventricelli, su invito telefonico del Presidente Caracciolo che ha annunciato un leggero ritardo, alle ore 11,00 apre la seduta e, dopo aver salutato i presenti, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità.

Il Vice Presidente passa all’esame del punto 2) all’OdG e cede la parola all’ing. Tedeschi, dirigente del Servizio Rischio Industriale della Regione Puglia, affinché illustri le motivazioni della presentazione degli emendamenti della sua struttura alla pdl in questione.

Tedeschi, dopo una breve disamina, chiarisce che si tratta di sostituire con puntualizzazioni aggiornate, corredate da un allegato composto da schede tecniche, l’articolo 1 della legge n. 7/1999. Tedeschi conclude portando a conoscenza dei presenti che tutti gli emendamenti rivengono da un tavolo tecnico svolto con ARPA Puglia.

Alle ore 11,10 giunge il presidente Caracciolo che prende la presidenza della seduta.

Il presidente legge gli emendamenti composti dall’articolo 1 sostitutivo, gli allegati tecnici con schede, articolo 1 ter, 1 quater e 1 quinquies. Il presidente pone ognuno degli articoli citati in votazione che sono approvati all’unanimità, compresi gli allegati tecnici. Subito dopo, il presidente pone in votazione l’intero articolato della pdl che è approvato all’unanimità.

Successivamente, il presidente passa al punto 3) all’OdG e comunica che l’assessore Barbanente non potrà presenziare, ma ha inviato due emendamenti alla pdl in esame che il presidente legge ai commissari.

Interviene il consigliere Negro, il quale dissente dall’apportare modifiche alla legge, in quanto è necessario prima audire gli ordini professionali degli ingegneri e architetti. Ricorda, inoltre, di aver proposto invano l’organizzazione di appositi corsi di formazione per i componenti delle Commissioni per il Paesaggio.

Amati propone di approvare la pdl rimandando a una più ampia discussione in Consiglio, anche dei due emendamenti proposti dall’Assessore Barbanente che non è presente oggi.

Il presidente chiede se tutti concordano e  pertanto  viene disposta una bocciatura tecnica degli emendamenti dell’assessore  che non essendo stati sottoscritti da nessun consigliere, sono inammissibili.

Mazzei e Sala condividono sostanzialmente quanto affermato da Amati.

Il presidente pone in votazione gli emendamenti dell’assessore, i quali, per le motivazioni esposte, sono respinti all’unanimità.

Subito dopo pone in votazione la pdl, la quale è approvata all’unanimità. 

A questo punto, il presidente alle ore 11,50 sospende la seduta e comunica ai commissari che l’audizione prevista all’OdG integrativo si terrà al sesto piano presso la sala Distaso.

Il presidente alle ore 12,15 riapre i lavori per l’audizione, di cui al punto 1) all’OdG integrativo e comunica che per motivi di salute l’assessore Giannini non potrà presenziare, ma che ha fatto pervenire una nota che legge ai presenti.

Il presidente cede la parola al consigliere Clemente, affinché illustri i motivi della sua richiesta di audizione.

Clemente ringrazia per la sensibilità il presidente e gli uffici della V Commissione per la sollecitudine dimostrata e auspica, raccogliendo il consenso del consigliere Lonigro, che l’audizione con Trenitalia e RFI oggi assenti, si possa svolgere in altra data.

Il presidente cede la parola al presidente del comitato “Un Baffo Ferroviario per Foggia” Luigi Augelli, il quale consegna una nota, nella quale sono esplicitate tutte le problematiche legate alla questione “Alta Capacità ferroviaria” e le proposte del comitato che rappresenta.

Interviene il consigliere Lanzilotta, il quale afferma che la scorsa settimana ha incontrato l’amministratore delegato di FS Elia, che ha dichiarato la sua completa disponibilità a raccogliere tutte le esigenze della città di Foggia sul problema.

A questo punto, dopo aver riscontrato la soddisfazione dei presenti,  il presidente alle ore 12,30 dichiara conclusa la seduta. 

Il responsabile P.O.                                                                       Il Dirigente

Salvatore Saracino                                                                           Tiziana Di Cosmo

Il consigliere segretario                                                                   Il Presidente

Francesco Laddomada                                                                       Filippo Caracciolo

