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Consiglio Regionale della Puglia

VI Commissione Consiliare Permanente

PROCESSO VERBALE 

SEDUTA DEL 9 OTTOBRE 2014

PRESIDENZA DI FRANCESCO OGNISSANTI

O.D.G.:
1. Approvazione verbale seduta precedente;
2. P.d.L. Mazzei “Riconoscimento delle Agenzie di sviluppo locale”. Rilascio parere ai sensi dell’art. 12 del regolamento interno del Consiglio. (Atto n. 353/A)
Numero Commissari componenti la Commissione 13.
Commissari Presenti: Ognissanti, Alfarano, Cervellera, Attanasio, De Gennaro (in sostituzione di Blasi), Buccoliero, Clemente,Cristella, Lemma, Scianaro e Ventricelli.

Per la Segreteria della Commissione sono presenti il dirigente Sammartano, la P.O. Sig. ra Carmela Ciccone, il Sig. Semeraro, la Sig.ra Cifarelli e la Sig.ra  Bari.

La seduta comincia alle ore 11,45

Numero complessivo dei componenti la Commissione presenti, undici.
Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei Commissari presenti, dichiara aperta la seduta. 

La Commissione all’unanimità approva il verbale della seduta precedente dell’11 settembre 2014. 

Si passa successivamente alla discussione del secondo punto all’ordine del giorno: P.d.L. Mazzei “Riconoscimento delle Agenzie di sviluppo locale”. Rilascio parere ai sensi dell’art. 12 del regolamento interno del Consiglio. (Atto n. 353/A). 
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Il Presidente Ognissanti dà la parola al Consigliere Mazzei nella sua veste di proponente della P.d.L. in parola. Il Consigliere riferisce sui contenuti e sulle finalità della proposta in esame facendo presente come la stessa, in linea con analogo provvedimento delle Regione Calabria, sia uno strumento di nuova concezione. Le Agenzie di sviluppo locale infatti, nell’ambito della propria programmazione e progettazione di area, svolgono notevoli attività tra cui animazione territoriale, promozione dell’attività di impresa, stimolo, supporto e creazione di reti di impresa, oltre alle altre definite dall’art. 4 della P.d.L.

Il Consigliere Clemente si dichiara favorevole ai contenuti della proposta di legge in parola, riferendo che in sede referente, presso la IV Commissione, presenterà alcuni emendamenti.

Il Consigliere Ventricelli interviene dichiarando di volersi astenere nel rilasciare un parere  alla presente P.d.L, riservandosi di esprimersi in sede referente dopo avere ascoltato l’Assessore al Ramo.

Il Consigliere Cervellera riferisce di nutrire alcune perplessità in quanto nell’elenco delle Agenzie di sviluppo locale risulta solo la provincia di Lecce e non vengono elencati gli altri enti locali.

Il Consigliere Mazzei in riscontro dichiara di avere inserito nella P.d.L in disamina solo gli enti capofila che erano titolari di “Patti” a livello ministeriale.

A questo punto il Presidente Ognissanti pone in votazione la P.d.L di che trattasi esclusivamente per il rilascio del relativo parere ai sensi dell’art. 12 del regolamento interno del Consiglio.

Favorevoli : Ognissanti, Alfarano, Buccoliero, Scianaro e Clemente.

Astenuti : Lemma, Attanasio, Cervellera, e Ventricelli.

Assenti al momento del voto i Consiglieri Cristella e De Gennaro.

Non essendovi null’altro da aggiungere il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 12,45  
           Il DIRIGENTE                                                                                    La  P.O. 

     ( Mario Sammartano)                                                                       (Carmela Ciccone)         
     IL CONSIGLIERE SEGRETARIO




   
             IL PRESIDENTE

 (Alfredo Cervellera)                    




    (Francesco Ognissanti)
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