PROCESSO VERBALE 

SEDUTA DEL 13 novembre 2014

PRESIDENZA DI FRANCESCO OGNISSANTI

O.D.G.:
1. Approvazione verbale del 9 ottobre 2014;

2. DDL n. 21 del 28/10/2014 “Norma di integrazione all’art. 3, comma 22, della legge regionale 31 dicembre 2007, n. 40 (Riconoscimento di oneri del personale della formazione professionale)”. (Atto n. 364/A);

3. Deliberazione di G.R. n. 2298 del 7/11/2014 “Regolamento regionale recante : ‘Apprendistato per la qualifica professionale del I e III livello’ emanato in esecuzione di quanto previsto dal decreto legislativo 14 settembre 2011, n. 167, artt. 3 e 6”. (Atto n. 1405/B). Parere ai sensi dell’art. 44, comma 2, dello Statuto della Regione Puglia.
Numero Commissari componenti la Commissione 13.
Commissari Presenti: Ognissanti, Alfarano, Nuzziello, Losappio (in sostituzione di Cervellera), De Gennaro (in sostituzione di Blasi), Marmo (in sostituzione di Cristella), Ventricelli. 

E’ presente l’Assessore al Diritto allo Studio e Formazione Alba Sasso.

Per la struttura dell’Assessore sono presenti Anna Lobosco e Valentina Elia.

Per la Segreteria della Commissione sono presenti il dott. Sammartano, la P.O. Sig. ra Carmela Ciccone, il Sig. Semeraro e la Sig.ra Cifarelli.
La seduta comincia alle ore 11,15.

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei Commissari dichiara aperta la seduta. 

La Commissione all’unanimità approva il verbale della seduta precedente del 9 ottobre 2014. 

Si passa alla discussione del secondo punto all’ordine del giorno: DDL n. 21 del 28/10/2014 “Norma di integrazione all’art. 3, comma 22, della legge regionale 31 dicembre 2007, n. 40 (Riconoscimento di oneri del personale della formazione professionale)”. (Atto n. 364/A). L’Assessore Sasso illustra alla Commissione i contenuti del DDL in parola resosi necessario per estendere il meccanismo di compensazione, stabilito dal comma 22 della legge regionale 31 dicembre 2007, n. 40 anche con altre risorse già attribuite a diverso titolo agli enti gestori, risorse liberatesi a seguito delle opportune verifiche da parte dei Servizi regionali.

Il Presidente Ognissanti dà lettura dell’unico articolo del DDL 21/2014 che viene approvato all’unanimità dai Commissari presenti Ognissanti, Nuzziello, De Gennaro, Alfarano e Ventricelli. Assenti al momento del voto i Consiglieri Losappio e Marmo.

Si passa successivamente alla discussione del  terzo punto all’ordine del giorno: Deliberazione di G.R. n. 2298 del 7/11/2014 “Regolamento regionale recante : ‘Apprendistato per la qualifica professionale del I e III livello’ emanato in esecuzione di quanto previsto dal decreto legislativo 14 settembre 2011, n. 167, artt. 3 e 6”. (Atto n. 1405/B). Parere ai sensi dell’art. 44, comma 2, dello Statuto della Regione Puglia. 

L’Assessore Sasso  illustra alla Commissione i contenuti del regolamento in materia di apprendistato di primo e terzo livello. L’Assessore fa presente che vengono disciplinati i profili, i percorsi formativi, la durata e le modalità di attuazione delle attività formative finalizzate al conseguimento della qualifica e per il diploma professionale. Il regolamento, continua l’Assessore, disciplina anche le modalità di conseguimento dei titoli in apprendistato di alta formazione e ricerca. Per quanto concerne l’apprendistato di alta formazione e ricerca, il regolamento -continua nell’esposizione l’Assessore- prevede che modalità di erogazione dei percorsi formativi sono stabilite attraverso 

protocolli d’intesa con le aziende e realizzate dalle Università, dagli ordini professionali e da enti pubblici e privati.

La Consigliera Nuzziello sottolinea l’opportunità di dovere assicurare la continuità dei corsi di formazione anche per chi, durante l’espletamento di tali corsi, dovesse incorrere in pene detentive minori. L’Assessore dichiara che tanto sarà assicurato nei protocolli da stipulare con il Provveditore del Dipartimento dell’Amministrazione penitenziaria del Ministero della Giustizia. La Commissione all’unanimità dei Consiglieri presenti Ognissanti, Alfarano, Nuzziello, De Gennaro, Marmo e Ventricelli dà parere favorevole al regolamento in parola ai sensi del 2 comma dell’art. 44 dello Statuto della Regione Puglia. Assente al momento del voto il Consigliere Losappio. 
Non essendovi null’altro da aggiungere il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 12,45  
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