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Consiglio Regionale della Puglia

VI Commissione Consiliare Permanente

PROCESSO VERBALE 

SEDUTA DEL 04 dicembre 2014

PRESIDENZA DI FRANCESCO OGNISSANTI

O.D.G.:

1. Approvazione verbale seduta del 13/11/2014;

2. DDL n. 24 del 05/11/2014 “Valorizzazione del patrimonio di archeologia industriale”. (Atto n. 370/A);

3. DDL n. 27 del 21/11/2014 “Norme per la conoscenza, la valorizzazione ed il recupero dei trabucchi”. (Atto n. 375/A). 

4. Deliberazione di Giunta regionale n. 2464 del 25/11/2014 “Modifiche al regolamento regionale 13 aprile 2007, n.11 e s.m.i.: ‘Regolamento delle attività dello spettacolo (legge regionale 29 aprile 2004, n. 6 – Modalità e procedure di attuazione)’ –Presa d’atto”. Sottoposizione parere di competenza VI Commissione ai sensi dell’art. 44, comma 2, dello Statuto della Regione Puglia. 

Numero Commissari componenti la Commissione 13.

Commissari Presenti: Ognissanti, Alfarano, Cervellera, Blasi, Ventricelli, Lemma, Clemente, Zullo (in sostituzione di Scianaro).

E’ presente l’Assessore alla Qualità del territorio Barbanente e, per la struttura, sono presenti il Direttore dell’Area politiche per la promozione del territorio, dei saperi e dei talenti Palumbo, la Sig.ra Campobasso. 

Per la Segreteria della Commissione sono presenti il dirigente Sammartano, la P.O. Sig. ra Carmela Ciccone, il Sig.Semeraro e la Signora Cifarelli. 
La seduta comincia alle ore 11,15.

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei Commissari dichiara aperta la seduta. 

La Commissione all’unanimità approva il verbale della seduta precedente del 13.11.2014.

Si passa alla discussione del secondo punto all’ordine del giorno: 

DDL n. 24 del 05/11/2014 “Valorizzazione del patrimonio di archeologia industriale”. (Atto n. 370/A).

L’Assessore Barbanente illustra i contenuti e le finalità del DDL di che trattasi facendo presente che lo stesso favorisce la valorizzazione e la promozione del patrimonio di archeologia industriale presente sul territorio pugliese, riconoscendone l’importanza per la cultura e per lo sviluppo economico regionale. L’Assessore riferisce che gli interventi previsti dal disegno di legge in parola riguardano anche i beni mobili e immobili, a chiunque appartenenti, che rivestano un interesse particolarmente importante a causa del loro riferimento con la storia politica, militare, della letteratura, dell’arte, della scienza, della tecnica, dell’industria e della cultura in genere, ovvero quali testimonianze dell’identità e della storia delle istituzioni pubbliche, collettive o religiose.  Nel DDL sono presi in considerazione anche quei beni che costituiscono testimonianza storica dell’industria. 
Il Consigliere Cervellera  pone in evidenza l’importanza di tutelare, nell’ambito degli interventi che verranno assunti, il patrimonio storico e culturale dell’Arsenale Militare di Taranto. Il Consigliere Blasi pone in evidenza l’importanza che rivestono, anch’esse dal punto di vista storico-culturale, le cave nel territorio salentino. L’Assessore assicura che sia l’Arsenale Militare dI Taranto sia le cave nel leccese vanno tutelate e valorizzate nell’ambito degli interventi previsti.

Il Consigliere Alfarano chiede all’Assessore Barbanente quali saranno i criteri che verranno utilizzati per individuare i recuperi da fare. L’Assessore risponde che verranno valorizzati  i beni di maggiore significato culturale, oltre che architettonico,  sulla base di un censimento che verrà effettuato. 

Si passa alla votazione del disegno di legge in disamina.

Il Presidente Ognissanti pone in votazione, dandone lettura, ogni singolo articolo del DDL composto di numero cinque articoli. I cinque articoli  vengono approvati singolarmente all’unanimità del Commissari presenti. Il Presidente pone in votazione, dandone lettura, l’intero provvedimento che viene approvato all’unanimità dei Commissari presenti. Assenti al momento del voto i Consiglieri Zullo e Clemente.

La Commissione, attesa la votazione di cui sopra, dà parere favorevole al DDL in parola. 

Si passa alla discussione del terzo punto all’ordine del giorno:

DDL n. 27 del 21/11/2014 “Norme per la conoscenza, la valorizzazione ed il recupero dei trabucchi” (Atto n. 375/A).

L’Assessore riferisce alla Commissione che Il disegno di legge “Norme per la conoscenza, la valorizzazione e recupero dei trabucchi” ha lo scopo di salvaguardare, 

tutelare, valorizzare un manufatto storico, caratterizzante, in modo particolare, il paesaggio costiero del basso Adriatico e che costituisce elemento del patrimonio identitario della Regione Puglia.

La valenza storica del “trabucco” è data dall’essere strumento di una particolare tecnica di pesca, consistente nell'intercettare, con le grandi reti, i flussi di pesci che si spostano lungo gli anfratti della costa, sfruttando favorevolmente le correnti. 

L’indubbio valore identitario del “trabucco” deriva, quindi, dall’essere non solo testimonianza della tradizionale attività di pesca praticata in alcune zone della Puglia, ma anche dalla circostanza che tali strutture fragili, esposte a degrado naturale e bisognose di ripetuti interventi di manutenzione, rappresentano, ormai, una componente stabile del paesaggio costiero. 
Non essendoci interventi il Presidente Ognissanti pone in votazione, dandone lettura, ogni singolo articolo del DDl composto di numero tre articoli.

I tre articoli  vengono approvati singolarmente all’unanimità del Commissari presenti. Il Presidente pone in votazione, dandone lettura, l’intero provvedimento che viene approvato all’unanimità dei Commissari presenti. Assente al momento del voto il Consigliere Zullo. 

La Commissione, attesa la votazione di cui sopra, dà parere favorevole al DDL in parola. 

Si passa alla discussione del terzo punto all’ordine del giorno:

Deliberazione di Giunta regionale n. 2464 del 25/11/2014 “Modifiche al regolamento regionale 13 aprile 2007, n.11 e s.m.i.: ‘Regolamento delle attività dello spettacolo (legge regionale 29 aprile 2004, n. 6 – Modalità e procedure di attuazione)’ –Presa d’atto”. Sottoposizione parere di competenza VI Commissione ai sensi dell’art. 44, comma 2, dello Statuto della Regione Puglia. 

 Il Direttore dell’Area politiche per la promozione del territorio, dei saperi e dei talenti Palumbo riferisce alla Commissione che la deliberazione in parola si è resa necessaria al fine di adeguare il regolamento regionale n. 11/2007 alla normativa europea. Trattasi pertanto di un mero “adempimento tecnico”.

Atteso quanto sopra la Commissione all’unanimità dà parere positivo, ai sensi dell’art. 44, comma 2, dello Statuto della Regione Puglia, alla deliberazione di Giunta regionale 2464/2014. Assente al momento del voto il Consigliere Zullo.  

Non essendovi null’altro da aggiungere il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 12,45  

     Il DIRIGENTE                                                                 La P.O. 

   ( Mario Sammartano)                                                   (Carmela Ciccone) 

     IL CONSIGLIERE SEGRETARIO



        IL PRESIDENTE

 (Alfredo Cervellera)                    


 (Francesco Ognissanti)





 

