PROPOSTA DI MODIFICHE ED INTEGRAZIONI DEL REGOLAMENTO INTERNO DEL CONSIGLIO REGIONALE

RELAZIONE

Signor Presidente, colleghi Consiglieri,

La commissione da me presieduta, in data 29/11/2013, ha esaminato la proposta di “Modifiche ed integrazioni al regolamento interno del Consiglio regionale”, presentata dai Consiglieri Romano, Amati ed altri colleghi, che intende dare la massima visibilità ai lavori delle commissioni, in linea ed in conformità al principio della trasparenza, acquisito ed esaltato dall’attuale ordinamento normativo, inteso allo scopo di favorire forme diffuse di accessibilità alle informazioni sull’attività delle pubbliche amministrazioni e di controllo sul perseguimento delle funzioni istituzionali, condizioni di garanzia delle libertà individuali e collettive, e che integra il diritto ad una buona amministrazione e concorre alla realizzazione di una amministrazione aperta.

La discussione in Commissione è stata ampia, proficua e costruttiva ed ha visto coinvolti tutti i rappresentanti dei Gruppi politici presenti.

La proposta di modifiche ed integrazioni, così come emendata, è composta da due articoli, è stata approvata a maggioranza dei voti nel suo complesso e viene ora sottoposta all’esame dell’Assemblea per la definitiva approvazione.








Giovanni De Leonardis
