 Proposta di legge di “Modifica dello Statuto della Regione Puglia”
Relazione

            Signor Presidente, Colleghi Consiglieri,

La Commissione da me presieduta, in data 5 febbraio 2014, ha esaminato la Proposta di Legge regionale presentata dal Consigliere Michele Losappio, “Modifiche e integrazioni alla l.r. n. 7 del 12 maggio 2004 (Statuto della Regione Puglia).

Con tale proposta si attribuisce al Consiglio Regionale ed alle sue articolazioni, ovvero le Commissioni, il compito e la responsabilità dell’esercizio della potestà regolamentare oggi in capo alla Giunta Regionale.

Inoltre, il Titolo III dello Statuto della nostra Regione è dedicato alle forme di partecipazione che la società pugliese intende esprimere in relazione all’attività dell’istituto regionale. L’articolo 15 individua e disciplina le modalità con cui si esercitano le iniziative popolari di legge a partire dalla sottoscrizione di almeno 15.000 elettori per ciascuna di esse. Tale soglia appare eccessiva sia rispetto a quanto avviene nelle altre Regione che alla luce della necessità di favorire il protagonismo dei pugliesi nella vita politico-istituzionale della Regione. Per questo si ritiene opportuno una modifica che riduca il numero dei sottoscrittori a 12.000 e favorisca così una più attiva partecipazione dei cittadini.
A quasi 10 anni dalla sua approvazione lo Statuto della Puglia può proficuamente essere sottoposto a verifiche e modifiche.

E’ quanto si prefigge la VII commissione con questa proposta di legge, emendata, e che non comporta oneri e spese per il bilancio della Regione.
Pertanto, dopo ampio ed approfondito dibattito, ne ha espresso il parere favorevole a maggioranza dei consiglieri presenti, e viene ora sottoposta all’esame di questa Assemblea per la sua approvazione.

                                                              Giovanni De Leonardis
