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DECRETO  DEL  PRESIDENTE  DEL  CONSIGLIO REGIONALE

Nomina dell’addetto stampa del Presidente del Consiglio regionale
N.  13  

IL  PRESIDENTE  DEL  CONSIGLIO

· Visto l’art. 9 della L.R. 9 giugno 1987, n. 14, il quale stabilisce che “Il Presidente del Consiglio ed il Presidente della Giunta possono nominare un proprio addetto stampa per la durata del mandato, scelto fra gli iscritti all’Ordine dei giornalisti. Gli addetti stampa sono assunti come collaboratori esterni del Contratto nazionale di lavoro giornalistico”;
· Vista la propria nota del 15 giugno 2010, prot. n. 5734, con la quale comunicava che, al fine di assicurare un’adeguata attività di informazione correlata allo svolgimento del mandato istituzionale assunto si sarebbe avvalso della collaborazione professionale del sig. Felice Laudadio, giornalista in organico presso il Servizio Informazione e Stampa del Consiglio regionale;

· Considerato che il sig. Felice Laudadio svolge la predetta attività già dal 1° luglio 2010, giusta comunicazione del 2 luglio 2010, prot. n. 6543;

D E C R E T A

· Di nominare proprio addetto stampa, ai sensi dell’art. 9 della l.r. 14/1987, il Sig. Felice Laudadio, giornalista in organico presso il Servizio Informazione e Stampa del Consiglio regionale;
· Di dare mandato al Segretario Generale del Consiglio di inoltrare il presente decreto al Servizio Personale e Organizzazione dell’Assessorato regionale alle Risorse Umane per la formalizzazione degli atti conseguenti.

INTRONA

Bari, lì 28 maggio 2012 
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