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DECRETO DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE
Designazione della rappresentante dell’Associazione Imprenditrici e Donne Dirigenti d’Azienda (AIDDA) in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro (art. 4, comma 1, quinta alinea, della  l.r. 30 aprile 1990, n. 16 e s.m.i.).

N.  9
IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
· Visto il proprio decreto n. 6 del 19/10/2011, con il quale sono state designate, ai sensi dell’articolo 4 della legge regionale 30 aprile 1990, n. 16 e s.m.i., le componenti della Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro sulla base delle designazioni fatte pervenire dalle associazioni, gruppi consiliari e organizzazioni interessati; 

· Vista la quinta alinea del comma 1 del predetto art. 4 l.r. 16/1990, la quale prevede che della Commissione di che trattasi facciano parte le rappresentanti di tre organizzazioni imprenditoriali maggiormente rappresentative sul piano nazionale;

· Preso atto che nel suddetto decreto si era provveduto a designare le rappresentanti delle uniche due Organizzazioni imprenditoriali che avevano fatto pervenire le proprie indicazioni;

· Vista la nota della Presidente della Delegazione Puglia-Basilicata dell’AIDDA, sig.ra Micaela Trizio Caiati, del 07 novembre 2011, con la quale è stata richiesta la designazione, quale rappresentante della stessa, in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro dell’avv. Antonella Ida Roselli;

· Vista la l.r. 4.3.93, n. 3,

D E C R E T A
· Art. 1 – E’ designata in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro, quale rappresentante dell’AIDDA, ai sensi dell’articolo 4, comma 1, quinta alinea, della l.r. 30 aprile 1990, n. 16 e s.m.i., l’avv. Antonella Ida Roselli, nata a Molfetta (Ba) il 23/06/1961 e residente in Bari alla via Crisanzio, 6.

Bari, lì 25 gennaio 2012
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