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CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA                                                      Gruppo Consiliare Moderati e Popolari

Bari, 23 novembre 2011 

Prot.. n° 1334



Al Signor Presidente del Consiglio Regionale









S E D E 

INTERPELLANZA

ex art, 61 Reg. interno Cons. Regionale

OGGETTO: “Poesia Piccola” di Roca (LE). Quale azione del governo regionale per la tutela e  

                      promozione turistica delle bellezze naturali e paesaggistiche del Salento?

PREMESSO CHE:

· tra le bellezze del territorio Salentino, il complesso naturalistico meglio conosciuto da tutti come “Poesia Piccola”, nei pressi di Roca (LE), è uno dei più suggestivi;

· è da questi luoghi che la bellezza del Salento proietta il suo appeal turistico invidiato da tutto il mondo;

· compito precipuo della Regione è quello della tutela del patrimonio naturalistico e, nel contenpo, la promozione turistica dello stesso;

CONSTATATO CHE:

· da un sopralluogo effettuato nel sito di Roca che ospita la “Poesia Piccola”, si registra una condizione di abbandono e di degrado dell’importante complesso naturalistico;

· in particolare lo stesso, oltre a necessitare di interventi urgenti di tutela e messa in sicurezza, ha bisogno di interventi tesi a garantire la usufruibilità del luogo da parte dei numerosi visitatori, atteso che le scale lignee di accesso sono completamente fatiscenti ed il cancello in ferro risulta essere completamente arrugginito;

· le esigue risorse comunali non consentono di intervenire per il soddisfacimento delle suddette esigenze;

l’interpellante si rivolge al Presidente della Giunta Regionale ed all’assessore al demanio per sapere:

· quale sia l’intendimento concettuale, organizzativo ed operativo per intervenire nella complessa materia che vede protagonista incolpevole la “Poesia Piccola” di Roca e come essa, tante altre località del Salento;

· se sia nelle intenzioni del governo regionale prevedere bandi finalizzati ad utilizzare risorse europee per contrastare il degrado di dette località e della “Poesia Piccola di Roca.

Il Consigliere Regionale

                                                                                                                                       Antonio Buccoliero

