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      Consiglio Regionale della Puglia

 
        Gruppo Consiliare PDL


                   Il Consigliere Nicola MARMO

     Prot. n. 
 5





Bari, 9 gennaio 2012



Al Signor Presidente 

del Consiglio Regionale

S E D E 

INTERPELLANZA

ex art, 61 Reg. interno Cons. Regionale

OGGETTO: Furto con scasso all’ufficio postale di Volturino e relativa chiusura.
PREMESSO CHE:

la notte del 3 gennaio scorso  ignoti hanno forzato, con una fiamma ossidrica, le porte dell'ufficio postale di Volturino, ed hanno portato via il contante all'interno dell'ufficio;

da quel giorno l’ufficio postale è rimasto chiuso creando non poche difficoltà e disservizio per gli abitanti di Volturino.

CONSIDERATO CHE:

la Direzione Provinciale delle Poste di Foggia aveva assicurato di istituire un servizio di “posta mobile” per garantire ai cittadini di Volturino il ripristino del servizio;

in particolar modo, a patire il disagio della chiusura dell’ufficio postale sono i pensionati che non hanno la possibilità di riscuotere la pensione, e né hanno tante possibilità di spostarsi per le impervie strade dell’Appennino Dauno.   

CONSTATATO CHE:

alla data odierna la Direzione Provinciale delle Poste di Foggia non ha ancora provveduto né all’apertura dell’ufficio postale e né tanto meno all’avvio del servizio di “posta mobile”;

l’interpellante si rivolge al Presidente della Giunta Regionale per sapere se intende intervenire presso Poste Italiane ed in particolar modo presso la Direzione Provinciale di Foggia, affinché si provveda immediatamente al ripristino di un  servizio essenziale per i cittadini di Volturino.








Dott. Nicola Marmo

