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Gruppo Consiliare
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Il Presidente









Al Sig. Presidente del Consiglio








della Regione Puglia 








Dott. Onofrio Introna









Al Sig. Presidente della Giunta









della Regione Puglia









On.le Nichi Vendola









Al Sig. Assessore Regionale

 







alle Risorse Agroalimantari 









Dott. Dario Stefano

Al Sig. Assessore regionale 

all’Ambiente

Dott. Lorenzo Nicastro

LORO SEDI

OGGETTO: INTERPELLANZA URGENTE A RISPOSTA SCRITTA SU ARIF
Premesso che si ha notizia:

· dell’avvio procedure selettive per l’inquadramento nei ruoli del personale O.T.I. ex irrigui, transitato all’Agenzia, già aventi titolo all’inquadramento nei ruoli regionali ai sensi dell’art. 23 della L.R. n. 7/1997;

· di assunzioni a tempo determinato di circa 32 lavoratori interinali nell’ARIF, effettuate attraverso l’agenzia per il lavoro Maxwork e non tramite avviso pubblico;
· che le suddette assunzioni all’interno dell’agenzia ARIF sono dirette al reclutamento di agrotecnici e altre figure professionali, non del tutto delineate, che risulterebbero, tuttavia, ampliamente rappresentate da figure già presenti e dotate di esperienza acquisita sia nel campo irriguo che forestale;
· della delibera adottata dal Direttore Generale dell’ARIF di nomina diretta di un Direttore Amministrativo e di un Direttore Tecnico, disattendendo quanto previsto dalla L.R. n.3/2010 che richiede, per dette figure , l’espletamento di un bando pubblico con specifici requisiti. Delibera che prevede l’affidamento in delega di funzioni, amministrative e tecniche, con relativa indennità aggiuntiva, pur rientrando nell’onnicomprensivo già percepito dalle PP.OO.;

· del passaggio all’Agenzia ARIF di n. 300 unità ex SMA spa, a tempo determinato, di cui 94 figure impiegatizie e 206 operai, utilizzati nell’attività di antincendio in affiancamento al personale del Servizio Foreste e della Protezione Civile della Regione Puglia. Fermo restando che sia reale l’intenzione di stabilizzare suddetto personale ed eventualmente su quale base normativa, considerato il sensibile incremento della spesa da 37 milioni di euro a circa 50 milioni di euro.
Tutto ciò premesso il sottoscritto, Davide Bellomo, Capogruppo in Consiglio Regionale de “I Pugliesi”

Interpella

il Presidente del Consiglio regionale, il Presidente della Giunta regionale, l’Assessore regionale alle Risorse Agroalimentari e l’Assessore regionale all’Ambiente per ottenere una risposta dettagliata in merito all’attuale situazione ARIF, in riferimento anche a quanto sopra riportato. In particolare si chiede:
· una puntuale ricognizione in merito alle assunzioni effettuate, ad eventuali incarichi e stipule di contratti, anche di collaborazione con società di servizi o studi professionali di vario genere;

· l’elenco di tutti i dipendenti regionali che prestano servizio per l’ARIF, con relative funzioni e mansioni al fine di poter verificare il reale fabbisogno di personale e di nuove figure professionali per il completamento della pianta organica;
· una valutazione complessiva dei risultati sino ad oggi raggiunti, atteso che l’utenza non ha percepito alcun miglioramento del servizio sia nella gestione degli impianti irrigui che del servizio forestale a fronte di oneri di spesa mai utilizzati per l’ammodernamento e il potenziamento delle strutture e apparecchiature irrigue e forestale.

Avv. Davide Bellomo







