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GRUPPO CONSILIARE  IL POPOLO DELLA LIBERTA’

Prot. n.  277/PDL                                                       Bari, 5 giugno 2012 

                                                                      Ill.mo

                                                                      Presidente del Consiglio

                                                                      Regionale della Puglia

                                                                                                                 S E D E

INTERPELLANZA URGENTE
ex art.58 regolamento interno Consiglio Regionale
Oggetto:ridimensionamento del Presidio Ospedaliero di Molfetta.
Il sottoscritto Antonio Camporeale, in qualità di Consigliere regionale,

premesso che:

· come è ormai consuetudine per questioni inerenti la sanità in Puglia, i Consiglieri regionali vengono partecipati delle deliberazioni del Governo regionale, anche di un certo rilievo, attraverso la stampa;

essendo venuto in possesso di documenti circolanti all’interno della ASL BA, dai quali si evince un netto, quanto preoccupante ridimensionamento del Presidio Ospedaliero di Molfetta, nonostante le assicurazioni ricevute personalmente dall’Assessore alle Politiche della Salute, anche se informalmente, e nonostante le assicurazioni sempre dallo stesso fornite in una pubblica conferenza , tenutasi a Molfetta nello stesso Presidio Ospedaliero;

rilevato che:
· l’intera comunità molfettese, al di là delle lodevoli intenzioni, non comprende in cosa si concretizzi la tanto declamata e decantata  partecipazione e coinvolgimento dei cittadini e del territorio, quando, di fatto, emerge una sostanziale opacità delle scelte;

considerato che:

· nel merito poi, non si comprende a quali logiche risponde il suddetto ridimensionamento, attuato il quale, di sicuro il numero dei posti letto, scende al di sotto dei cento, candidando di fatto il presidio di Molfetta, nelle probabili successive fasi di riordino, ad una drastica quanto inevitabile chiusura;

constatato che:

· nella sostanza il piano di rientro, da necessità derivante da inefficienze e inadempienze storiche di questo Governo regionale, sta diventando un alibi formidabile per l’introduzione surrettizia di un piano di riordino della rete ospedaliera regionale, privo di ogni momento, non dico di condivisione, ma anche di semplice confronto, supportato peraltro da non si sa quali logiche complessive e strategiche;

Ciò posto, il sottoscritto Consigliere regionale,
INTERPELLA IL SIGNOR PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE E L’ASSESSORE REGIONALE ALLE POLITICHE DELLA SALUTE,

PER OTTENERE la disponibilità dell’Assessore al ramo, a concordare con il Sindaco e il Consiglio comunale di Molfetta, una data per la convocazione del Consiglio stesso,  per illustrare le ragioni contingenti e strategiche, per una  possibile condivisione delle misure attuali e future, scevre da ogni visione campanilistica.



Antonio Camporeale

