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REGIONE PUGLIA

GRUPPO CONSILIARE  FORZA ITALIA – IL POPOLO DELLA LIBERTA’

AL SIG.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE
 SEDE

INTERROGAZIONE A RISPOSTA URGENTE

OGGETTO: Grave caso di mala-sanità

PREMESSO che 

· il 17 ottobre u.s. alle ore 7.45 la signora Lucia LOMAGISTRO, avendo avvertito sintomi chiaramente riferibili ad un infarto cardiaco (forte dolore al braccio sinistro, vomito con dolore addominale, mancanza d’aria ed appesantimento del torace si recata presso la sede del Distretto Sanitario n.1 della ASL Taranto, con sede in Ginosa, -Servizio di Continuità Assistenziale,- comunicando al medico di guardia i suddetti sintomi, che il marito in arrivo aveva già ipotizzato come pre-infartuale;

· il suddetto medico si è limitato a somministrarle an anti-acido per lo stomaco, le faceva firmare il documento allegato in copia e le diceva di attendere gli effetti del farmaco in questione senza  effettuare alcun altro tipo di verifica e tanto meno avere avvertito il Servizio “118”;

· il marito nel frattempo sopraggiunto, visto il peggioramento della signora, la caricava sulla sua auto e la conduceva al vicino nosocomio di Matera;

· appena giunta al P.S. di Matera la signora subiva un arresto cardiaco, venendo salvata soltanto dal pronto intervento dei medici di quell’Ospedale che successivamente la sottoponevano ad un intervento delicato di angioplastica;

SI INTERROGA IL PRESIDENTE DELLA REGIONE E L’ASSESSORE ALLE POLITICHE DELLA SALUTE,

 per sapere quali iniziative intendano assumere per verificare e, nel caso, sanzionare, quanto su denunciato e comunque per evitare che casi macroscopici di mala-sanità di tal genere abbiano a verificarsi nelle pur degradate strutture del nostro Servizio Sanitario Regionale.

Bari, lì 18 dicembre 2013









Giovanni Alfarano
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