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Regione Puglia
              Gruppo Consiliare Forza Italia -Il popolo della libertà   

Prot.50/PDL – F.I. 



Al Signor








Presidente del Consiglio











S E D E 





Interrogazione a Risposta Scritta

 Oggetto: Servizi Veterinari del Dipartimento di Prevenzione nella ASL LE.

Nel programma di ristrutturazione dei Servizi Veterinari della ASL LE è prevista l’eliminazione di tre delle sei strutture complesse previste dal regolamento regionale 13/09;

SI INTERROGANO Il Presidente della Giunta e all’Assessore alla Salute


PER CONOSCERE quali misure intendano adottare nei confronti della Direzione Generale della ASL di Lecce che intende decapitare i Servizi Veterinari del Dipartimento di Prevenzione pregiudicando, così, gravemente l’efficienza e l’efficacia degli stessi nel loro ruolo di tutela della salute pubblica nella protezione dell’uomo dalle malattie trasmesse dagli alimenti (diossina nel latte e nelle uova, mucca pazza, intossicazioni e tossinfezioni alimentari ), dalle zoonosi ( rabbia, brucellosi, tubercolosi ) e del loro ruolo nella prevenzione del randagismo canino e di tutela del benessere animale. 


SI CHIEDE, inoltre, come mai tali servizi veterinari, giudicati da molti i migliori d’Europa e che  in molte regioni italiane sono ritenuti fondamentali nella prevenzione primaria;  sono, invece, sistematicamente mortificati nella nostra regione.

Bari 23/01/2014









Mario VADRUCCI
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