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Consiglio Regionale della Puglia

Bari, 17 luglio 2014

PROT. N.  459



Al Signor Presidente del Consiglio Regionale









S E D E

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

ex art, 56 Reg. interno Cons. Regionale

Oggetto: Formazione dei militari congedati

Premesso che:
· il nuovo modello di difesa è alimentato, per il completamento dei suoi quadri, dai militari volontari che, attraverso l’esperienza di VFP1 e VFP4, prestano un servizio a tempo determinato destinato, nella maggior parte dei casi, a concludersi dopo solo alcuni anni di servizio;

· i militari volontari, per servire il proprio Paese in armi, seppure in via temporanea, perdono importanti occasioni d’inserimento nel mondo del lavoro;

· l’esperienza militare trasferisce comunque competenze che, previa riqualificazione, possono creare profili d’impiego in diversi settori della vita civile; 

considerato che:

· alcuni organi di stampa riferiscono dello stanziamento di fondi dell’Assessorato alla Formazione Professionale per la riqualificazione dei militari congedanti e congedati;

· in particolare, sarebbe stato finanziato un milione di euro per la riqualificazione in diversi settori professionali, quali la sicurezza (Guardie particolari giurate, addetti ai servizi di controllo, ecc.), il turismo, i trasporti ed altro;
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l’interrogante si rivolge al Presidente della Giunta regionale ed all’assessore alla Formazione Professionale per sapere:

· quali potranno essere gli sviluppi della presente iniziativa;

· se le risorse destinate alla riqualificazione (un milione di euro) siano solo un primo stanziamento e se l’iniziativa troverà continuità negli anni a venire;

· quali saranno i tempi e le modalità di svolgimento delle dette attività formative;

· se non sia il caso che venga a riferire nella commissione competente le suddette informazioni, che interessano una notevole platea di nostri giovani.

Il Consigliere Regionale

                                                                                                         Antonio Buccoliero  

_142383376

