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Bari, 15/09/2014

Al Signor Presidente

          Consiglio Regionale della Puglia

PROT. N. 238/2014

Oggetto: Art. 4 L.R. 17/2000 – Programma regionale per la tutela dell’Ambiente – Manca la Provincia Barletta – Andria – Trani  
INTERROGAZIONE URGENTE 

[a risposta scritta]

rivolta all’Assessore all’Ecologia:

Premesso:

· che la Legge Regionale n. 17 del 30 novembre del 2000 disciplina il <Conferimento di funzioni e compiti amministrativi in materia di tutela ambientale>;

· che l’art. 4 della L.R. n. 17/2000 stabilisce che <Al fine di stabilire le linee e le azioni finalizzate alla tutela e al risanamento dell’ambiente da attuarsi attraverso l’utilizzo di risorse comunitarie, nazionali, regionali e degli enti locali, la Regione si dota di un programma regionale per la tutela dell’ambiente (PRTA)>, e che <Sulla base del programma le Province, sentiti i Comuni e le Comunità montane e tenuto conto delle indicazioni contenute nei piani di settore, individuano in ordine di priorità gli interventi da realizzare da parte dei soggetti pubblici, con l’indicazione presuntiva dei costi e la disponibilità al finanziamento da parte degli stessi>.

· che con delibere di Giunta Regionale nn. 1814-1815-1816-1817-1818 del 6 agosto 2014 sono stati aggiornati rispettivamente i Piani Provinciali di Lecce, Taranto, Brindisi, Foggia e Bari;

Tanto premesso rilevando:

· che la Provincia Barletta – Andria – Trani è stata istituita con legge nazionale n. 148 dell’11.06.2004, e le prime elezioni del consiglio provinciale si sono tenute il 6 e il 7 giugno 2009;

· che alla luce delle delibere di Giunta Regionale nn. 1814-1815-1816-1817-1818 del 6 agosto 2014 sono stati aggiornati rispettivamente i Piani Provinciali di Lecce, Taranto, Brindisi, Foggia e Bari mancando di fatto la Provincia BAT;

Ciò posto, 

· è di tutta evidenza che sia formalmente sia sostanzialmente nel Programma regionale per la tutela dell’ambiente manca un autonomo “Piano Provinciale per la tutela dell’Ambiente della Provincia Barletta – Andria – Trani”;

Tutto quanto premesso:

il sottoscritto Consigliere Regionale:

interroga l'Assessore all’Ecologia

<per conoscere perché ai sensi dell’art. 4 della Legge Regionale n. 17 del 30 novembre del 2000 che disciplina il <Conferimento di funzioni e compiti amministrativi in materia di tutela ambientale> manca ad oggi un autonomo “Piano Provinciale per la tutela dell’Ambiente della Provincia Barletta – Andria – Trani”>.






Il Consigliere Regionale







     Filippo Caracciolo

     Gruppo Consiliare Regione Puglia


  Consigliere Filippo Caracciolo











