Bari, 26/03/2015

Prot. n. 145 del 26.03.2015













Al Sig. Presidente









del Consiglio Regionale







  
Onofrio Introna










Sede
             

       Interrogazione urgente 

Oggetto: Avviso pubblico implementazione servizio cani guida







Premesso che

· 
In occasione del Bilancio di Previsione 2015, approvato dal Consiglio regionale con legge n. 53 del 23/12/2014, è stato approvato all’unanimità dall’Assise consiliare un mio sub emendamento di €100.00,00 al fine di implementare il servizio dei cani guida per i non vedenti.






Considerato che

· A tutt’oggi, nonostante le rassicurazioni verbali della struttura assessorile competente, nessun Avviso pubblico è stato prodotto;

· Sono molteplici le aspettative di coloro che necessitano che il servizio reso dai cani guida per i non vedenti venga implementato;

· La valenza sociale dell’iniziativa è finalizzata a tutelare e rendere più vivibile la qualità della vita per soggetti particolarmente svantaggiati;

·  La struttura regionale deve esclusivamente emanare un avviso pubblico e che, ad oggi, sono ormai passati tre mesi dall’approvazione del su citato sub emendamento.

          Si interroga l’assessore alle Politiche per la Salute e al Welfare

Di conoscere le ragioni di tale ritardo nell’emanazione dell’Avviso Pubblico; quali,  particolari ostacoli e/o ostracismi, eventualmente,  stanno provocando questo inspiegabile e ingiustificabile ritardo considerata l’importanza e la finalità dell’iniziativa. Di sapere, con urgenza, quali iniziative intende attivare l’Assessore al ramo per velocizzare la conclusione dell’iter burocratico/procedimentale.








Il Consigliere








        Avv. Francesco Laddomada

