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Consiglio Regionale della Puglia

Bari,  21 aprile 2015

PROT. n°. 105 



Al Signor Presidente del Consiglio Regionale









S E D E

INTERROGAZIONE  A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: Riattivazione del servizio di logopedia presso l’ospedale “Santa Caterina 

                Novella “ di Galatina.

Premesso che:

· L’assistenza sanitaria è fondamentale in un Paese civile e democratico, specialmente quando a beneficiarne sono famiglie con difficoltà economiche e con gravi casi di patologie al loro interno;

· tra i gravi mali, che affliggono tante famiglie, vi è la tetraparesi spastica, che rientra nel quadro della paralisi cerebrale infantile ed è la manifestazione senso – motoria di un danno cerebrale che si verifica nell’infanzia;

considerato che:

· le persone affetti da tetraparesi spastica necessitano di una costante terapia riabilitativa, che spazia dalla fisioterapia alla logopedia ad esercizi cognitivi;

· supportare materialmente una considerevole mole di attività riabilitative, con opportune e specifiche terapie, rappresenta un problema serio per molte famiglie, anche in discrete condizioni economiche; fondamentale, dunque, è il supporto concreto del SSN;

· alcune famiglie, mi hanno segnalato, da qualche tempo, l’interruzione, presso l’ospedale “Santa Caterina Novella” di Galatina, del servizio di logopedia, che come si sa, è particolarmente importante per la rieducazione delle disabilità comunicative e cognitive;
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l’interrogante si rivolge al Presidente della Giunta regionale ed all’assessore alle Politiche della Salute per sapere:

· se non sia il caso di comprendere le cause che hanno determinato l’interruzione di un così fondamentale servizio presso il nosocomio di Galatina, provvedendo, di conseguenza, alla sua immediata riattivazione, per tornare ad offrire un valido supporto a tutte quelle famiglie che, pur nelle oggettive difficoltà, chiedono di poter offrire ai propri cari gli strumenti necessari per una vita dignitosa.

Il Consigliere Regionale

                                                                                                    Antonio Buccoliero  
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