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      Consiglio Regionale della Puglia

 
        Gruppo Consiliare PDL - FI


                   Il Consigliere Nicola MARMO

Prot. n. 101
 




          Bari, 11 maggio 2015 

Al Presidente del
Consiglio Regionale

S E D E

Oggetto: Manifestazione fieristica OASI del 24/25/26 aprile 2015 .

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

Premesso che:

· la Fiera del Levante insieme alla Camera di Commercio di Bari, ad Unioncamere Puglia, Regione Puglia e Consorzio Italiano del Biologico hanno promosso nei giorni 24/25/26 aprile la manifestazione O.A.S.I. (acronimo di olivo, ambiente, salute ed innovazione);

· la manifestazione a detta degli organizzatori e secondo quanto riportato dalla stampa, sarebbe dovuta essere, così come lo è il “Vinitaly” di Verona per i produttori di vino, la vetrina internazionale degli operatori dei settori interessati;

· per la manifestazione durata solo tre giorni, sarebbero stati spesi 600.000 impegnati nel seguente modo:

· 200.000 € stanziati con delibera n.233 del 23.12.2013 Ia CCIAA di Bari;
· 100.000 € quale contributo messo a disposizione dall’Unione Regionale delle Camere di Commercio Puglia;
· 100.000 € quale valore economico della partecipazione diretta del “Consorzio Italiano per il Biologico” soc. Coop.;

· 200.000 € stanziati dalla Regione Puglia a seguito della stipula del protocollo d’intesa, del 6 febbraio 2015, tra la stessa Regione ed Unioncamere.

Osservato che:

· sui siti istituzionali della Regione non vi è traccia di atti della Giunta Regionale e  del Dirigente del Servizio dell’Assessorato di bandi per l’affidamento dell’organizzazione (eppure la Regione finanzia l’evento con 200.000€);

· la CCIAA di Bari, invece, ha proceduto all'affidamento dell'allestimento con procedura d'urgenza, ex art. 11 comma 12 del DLGS 163/06,  è stato aggiudicato alla società Spazio Eventi con un ribasso del 40% (ovvero 84.000 € + iva dei 200.000 stanziati) come si evince dalla determina CCIAA n. 161 del 17 aprile 2015;
· dalla lettura della determinazione n. 163/2015 del Dirigente del Settore Attività Promozionali della CCIAA di Bari si evince:

· giusto protocollo di intesa sottoscritto tra it consorzio CIBI e Ia CCIAA di Bari, il consorzio CIBI ha ricevuto € 39.040 per le proprie funzioni di segreteria organizzativa dell'evento Oasi 2015;

· agli operatori Biol Italia Associazione di produttori biologici sono stati assegnati € 30.500, per organizzazione di forum e convegni oltre che per la fornitura di vari  campioni di olio;
· al Consorzio Buono & Bio di Noci sono stati destinati altri € 30.500 (per organizzazione e gestione Spazio Pane e Olio nella stessa manifestazione)

· alla Ditta Eventi srl di Statte (Ta) ulteriori € 36.600 per l'organizzazione dei flussi informativi e l’attività di comunicazione.

· nessun altro riferimento a bandi ad evidenza pubblica per svolgere questa manifestazione.

Considerato che:

· la Giunta Camerale con deliberazione n.233 del 2013 aveva già deliberato l’organizzazione della Manifestazione in questione ed impegnato la somma di 200.000 €, ragione per la quale non si comprende la lettera di invito alla gara prot. 20939 dell’8/04/2015, ed il conseguente ricorso alla procedura d'urgenza, ex art. 11 comma 12 del DLGS 163/06;

· non si ha alcuna notizie sulle modalità di utilizzo dei fondi, pari a 200.000 €, quale coofinanziamento di competenza della Regione Puglia, erogato per il tramite di Unioncamere Puglia;

· tale evento, più che l’organizzazione di una manifestazione fieristica in grado di attrarre operatori dei settori interessati con positivi risvolti commerciali per la Puglia, è sembrata una passerella elettorale per i vari candidati, alle prossime elezioni regionali, appartenenti all’attuale maggioranza, in netto contrasto con la normativa in materia; 

· l’art. 9 della legge n. 28/2000 infatti stabilisce che “dalla data di convocazione dei comizi elettorali (7 aprile 2015) e fino alla chiusura della campagna elettorale (ore 23,00 del 31 maggio 2015) è  fatto divieto a tutte le    amministrazioni pubbliche di svolgere attività di comunicazione ad    eccezione  di   quelle   effettuate   in   forma   impersonale   ed indispensabili per l'efficace assolvimento delle proprie funzioni”.
Ciò posto il sottoscritto Consigliere regionale interroga il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore alle Risorse Agroalimentari per chiedere:

1. con quale modalità sono stati erogati i fondi messi a disposizione dalla Regione Puglia (200.000 €) quale coofinanziamento della Manifestazione Fieristica OASI, per il tramite di Unioncamere Puglia;

2. ritengono corretta l’organizzazione di tale manifestazione, in piena campagna elettorale, per essere utilizzata principalmente come mezzo di propaganda per i candidati, della compagine di maggioranza, alle prossime elezioni regionali? 

Dott. Nicola Marmo
