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      Consiglio Regionale della Puglia

 
        Gruppo Consiliare PDL - FI


                   Il Consigliere Nicola MARMO

Prot. n. 110 
 




          Bari, 21 maggio 2015 

Al Presidente del
Consiglio Regionale

S E D E

Oggetto: Attività del Consorzio ambientale  Bacino FG/4.
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

Premesso che:

· la Regione Puglia ha affidato il Servizi di Assistenza Tecnica alle attività dell’Autorità di Gestione del Programma Operativo regionale Puglia FESR Obiettivo “Convergenza” 2007/2013 aggiudicando definitivamente il suddetto servizio, a seguito di avviso di gara, in favore dell’A.T.I. costituita da Ecosfera S.p.A. (mandataria) e da L&B Partners S.p.A. (mandante) al prezzo di complessivi € 5.318.200,00 al netto di IVA e sottoscrivendo in data 14/12/2009 un contratto per la durata di 48 mesi dalla data di avvio delle attività;

· in data 12/11/2012  la S.p.A. Ernst & Young Financial-Business Advisors, ha comunicato di aver acquisito rami di azienda di Ecosfera S.p.A. incluso quello relativo all’attività di assistenza tecnica all’Autorità di Gestione del P.O. FESR Puglia 2007/2013;

· non potendo considerarsi conclusa alla data del 13/12/2013 l’attività dell’Autorità di Gestione, la stessa ha espresso la volontà di avvalersi della procedura negoziata ex art 57 comma 5 lett. b) così come previsto dal disciplinare di gara ed ha richiesto, alla subentrata Società, un’offerta tecnica-economica relativa alla ripetizione del servizio di Assistenza Tecnica per i periodi successivi al 13/12/2013, data di scadenza del contratto in corso di esecuzione, e sino al 31/12/2015 con possibilità di ulteriore estensione per il periodo 01/01/2016 - 31/03/2017;

· con nota del 14/12/2012 la Ernst & Young S.p.A ha prodotto la richiesta offerta tecnico-economica per un importo di € 2.548.480,00 (oltre IVA), accettata dall’Autorità di Gestione per “continuità metodologica ed operativa rispetto a quelli oggetto del contratto in corso di esecuzione”.
Considerato che:

· risulterebbero destinati al servizio di Assistenza Tecnica 7.866.680 euro;

· con una più oculata azione politica la Giunta avrebbe dovuto procedere ad effettuare detto servizio attraverso le tante professionalità interne alla regione e con l’ausilio, magari, di una delle Società partecipate;

· avrebbe potuto, perlomeno, evitare di affidare la prosecuzione dell’appalto alla Ernest & Young, subentrata ad Esosfera (forse perché il management di Esosfera indagato in altra regione?) e portare a termine, con il proprio personale la parte finale di esecuzione del programma.

Per tutto quanto sopra esposto, il sottoscritto Consigliere regionale interroga il Presidente della Giunta Regionale per chiedere:

1. se le Società incaricate nel tempo dell’Assistenza Tecnica hanno relazionato sul lavoro svolto;

2. in caso di conferma, si chiede copia di detti lavori;

3. di rendere pubblico, attraverso la pubblicazione sul sito istituzionale della Regione, tutto il lavoro ed i dati forniti dalle società incaricate.

Dott. Nicola Marmo

