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OGGETTO: MANUTEZIONE DIGA DI OCCHITO
Il Consiglio Regionale della Puglia
PREMESSO

· Che la diga di Occhito, ultimata nel 1966 ed originariamente destinata a soli usi irrigui, è stata successivamente assegnata anche ad usi potabili, ed è oggi l'unica fonte di approvvigionamento idrico dell'intera Capitanata;

· che, se avesse conservato la sua specifica destinazione iniziale, sarebbe stata svuotata ogni anno per qualche mese durante l'inverno al fine di ispezionarne lo stato degli impianti e provvedere alle relative manutenzioni;

· che la sua destinazione attuale a fini anche potabili, in mancanza di ogni alternativa al servizio delle comunità che se ne approvvigionano, ne impedisce da molti anni lo svuotamento, non consentendo le suddette ispezioni e manutenzioni;

· che ciò significa che l'intero approvvigionamento idrico della Capitanata è a crescente rischio, con conseguenze che potrebbero rivelarsi pesantissime per le condizioni di vita e di lavoro delle comunità dell'intero Tavoliere,

IMPEGNA

Il Governo Regionale ad intraprendere ed intensificare ogni iniziativa atta a garantire nei tempi più rapidi la realizzazione dell'invaso, previsto già dalla disciolta Cassa del Mezzogiorno", a valle della diga di Occhito che consenta il suo svuotamento al fine di eseguire le attività di manutenzione ordinaria e straordinaria che l'avanzare del tempo rendono sempre più urgenti e necessarie senza interrompere l'erogazione di acqua potabile, nonchè di aumentare il livello di sicurezza dei territori circostanti in caso di eccezionali eventi piovosi.
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