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PREMESSO CHE

· La SS 16 nel tratto tra Foggia e San Severo è ancora una statale della morte, insicura e inadeguata rispetto all'intenso traffico che sostiene;

· Solo nell'ultima settimana in quel tratto di strada ci sono stati 9 morti e circa 40 feriti. Un tributo di vite umane inaccettabile per un Paese civile e per una regione che ama definirsi `moderna', nella quale i morti sulle strade sembrano purtroppo `morti di serie B' dei quali nessuno si preoccupa;

· Negli anni scorsi si è proceduto al raddoppio dei tratti tra Foggia e Cerignola, tra Foggia e Lucera, tra Foggia e Manfredonia e da quel momento gli incidenti stradali sono nettamente diminuiti, se non cessati;

· Sul tratto Foggia — San Severo, esiste da tempo un progetto di raddoppio da parte dell'Anas e nel recente passato, a fronte della volontà espressa dall'Anas di stralciare il tratto Foggia — San Severo e procedere al raddoppio, forte è stato l'impegno per reperire i finanziamenti necessari, da parte dell'ex ministro Raffaele Fitto e dell'assessore regionale Minervini;

TUTTO CIO' PREMESSO

IL CONSIGLIO REGIONALE IMPEGNA IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA E
L'ASSESSORE AI TRASPORTI

· Ad adoperarsi presso il Governo nazionale affinchè quanto prima il raddoppio della Foggia - San Severo venga inserito tra le opere infrastrutturali strategiche ed urgenti;

· Ad adoperarsi per reperire i finanziamenti necessari e, quindi, ad avviare insieme con 1'Anas, 1'iter di progettazione ed appalto dei lavori di raddoppio affinchè quel tratto di strada venga messo in sicurezza e smetta di essere teatro di incidenti stradali mortali quasi quotidiani.
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