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Consiglio Regionale della Puglia

                                                                                                                         Al sig. Presidente del 

                                                                  Consiglio Regionale della Puglia

                                                      M O Z I O N E

(ai sensi art. 61 Regolamento Consiglio Regionale)

Oggetto:  protocollo d’intesa per costituzione gruppo lavoro Ospedale                                pediatrico del Salento
Premesso

- che nel febbraio del 2012 è stata costituita l' Associazione TriaCorda Onlus con l’obiettivo di creare le più opportune sinergie e collaborazioni tra pubblico e privato al fine della realizzazione di un Ospedale pediatrico del Salento a Lecce;

- che TriaCorda Onlus ha elaborato fin dal novembre 2012 un documento con le linee di indirizzo per la realizzazione del polo pediatrico e, quindi, una proposta articolata sulla base dei fabbisogni della popolazione, degli standard del Ministero della Salute e dell’Agenzia per i Servizi Sanitari regionali (AgeNaS) e nel rispetto di quanto previsto nel piano di riordino dell’assistenza ospedaliera della Regione Puglia;

- che gli scopi principali del progetto possono essere riassunti nei seguenti dieci punti: 1. Fungere da centro di riferimento di alta specializzazione (II livello) per i problemi sanitari pediatrici dell’area salentina; 2. riorganizzare ed istituire, laddove mancanti, i servizi di emergenza e urgenza pediatrica, che dovranno funzionalmente integrarsi nella rete dell’emergenza-urgenza territoriale (Pronto Soccorso Pediatrico, Rianimazione ed Anestesia Pediatrica, Terapia Intensiva Pediatrica); 3. coordinare ed assicurare l’assistenza ai bambini con malattie croniche e disabilitanti, in collegamento con i servizi territoriali; 4. promuovere l’assistenza residenziale e semiresidenziale e le cure palliative in età pediatrica; 5. ridurre la mobilità passiva eliminando i disagi anche economici delle famiglie e creando, al contempo, una positiva ricaduta sulle attività economiche del territorio; 6. riqualificare l’offerta unitamente alla riallocazione delle risorse per far si che l’ospedale diventi un polo di attrazione scientifico e di sviluppo del territorio; 7. sviluppare attività formative; 8. promuovere la ricerca biomedica; 9. favorire, sia logisticamente che culturalmente, l’umanizzazione delle cure ed assicurare il rispetto del Codice del Diritto del Minore alla Salute e ai Servizi Sanitari; 10. creare, nel Salento, un sistema integrato ed altamente qualificato per la cura pediatrica e l’assistenza del bambino e della sua famiglia;

- che il progetto è stato aggiornato, modificato e corretto a seguito di una serie di consultazioni e confronti con l’Assessore regionale alla Salute all’epoca in carica Dr. Attolini, con la Direzione Generale, Sanitaria e Amministrativa della ASL di Lecce, con esperti universitari per verificarne la fattibilità tecno-scientifica;

- che il 21 marzo in occasione dell’inaugurazione del reparto di oncologia pediatrica dell’Ospedale V. Fazzi di Lecce il progetto è stato consegnato all’attuale assessore regionale Dott.ssa Gentile;

- che lo scorso 1 luglio, alla presenza del Direttore generale della ASL di Lecce Dr. Mellone, il progetto aggiornato è stato illustrato ai rappresentanti della provincia di Lecce delle Istituzioni regionali, provinciali e comunali, del mondo del volontariato e dell’associazionismo sanitario che hanno espresso apprezzamento e sostegno all’iniziativa;

- che sono evidenti i vantaggi e le ricadute per il territorio dalla realizzazione della struttura  non solo dal punto di vista sanitario ma anche culturali, economiche e sociali: un polo pediatrico con queste caratteristiche fungerà anche da volano culturale per il miglioramento complessivo delle cure attraverso attività di formazione, ricerca clinica e applicata ai processi assistenziali. Inoltre, rappresenterà anche un impulso per lo sviluppo economico, favorendo, in via indotta e attraverso il collegamento con enti di ricerca quali l’Università del Salento e il CNR, il sorgere e l’ampliamento di attività di ricerca e imprenditoriali, soprattutto nelle aree dell’elettronica, dell’informatica, della biologia, del controllo dei processi e dei materiali;

considerato

- che per la possibile realizzazione dell’Ospedale pediatrico si rende preliminarmente necessario un Comitato Operativo che coinvolga l’Associazione TriaCorda Onlus, la ASL di Lecce e la Regione Puglia al fine di valutarne la fattibilità tecnico-economica-finanziaria;

- che il gruppo di lavoro non graverebbe economicamente sulle casse della ASL, della Regione e di altri enti pubblici e che la partecipazione allo stesso è a titolo totalmente gratuito in ossequio al principio di solidarietà che permea l’intero progetto;

- che con la Direzione della ASL e il precedente Assessore alla Salute Dr. Attolini era stata già raggiunta un’intesa di massima per la sottoscrizione di un protocollo d’intesa in tal senso;

tutto ciò premesso,

                                            impegna  il Governo regionale

il Governo regionale a valutare con la necessaria attenzione la realizzazione dell’Ospedale pediatrico nel Salento e ad attuare ogni iniziative utile e opportuna alla sottoscrizione di un protocollo d’intesa per la costituzione del gruppo di lavoro.
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