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-che il Consiglio Regionale ha istituito presso ogni azienda sanitaria provinciale il servizio 118 che svolge un ruolo importantissimo e puntuale su tutto il territorio pugliese ma che presenta, però, un'anomalia gestionale che va assolutamente eliminata;

considerato

-che l'ubicazione delle sale operative per Bari e Foggia è stata disposta nei due policlinici che provvedono a nominare una struttura complessa per ciascun servizio, senza considerare che altre strutture complesse necessarie sono affidate dalle direzioni provinciali del 118;

visto

-che tale servizio è di esclusiva competenza dell'azienda provinciale alle cui dipendenze appartiene sia il personale che i mezzi, non si comprende la ragione della nomina di altro presidio sanitario nei due policlinici con duplicazione di responsabilità ed aggravio di spese;

Alla luce di quanto sopra premesso

IL CONSIGLIO REGIONALE IMPEGNA

la Giunta Regionale a porre rimedio a tale assurda situazione e a disporre che le due sale operative, seppure esistenti ed attrezzate nei presidi dei policlinici, vengano assegnate in comodato gratuito alle aziende provinciali e la responsabilità esclusiva venga assegnata all'azienda provinciale per unicità di gestione con risparmio concreto di rimesse finanziarie, ma soprattutto per cancellare la sovrapposizione di due strutture che confondono le idee ed i comportamenti degli operatori.
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