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                   VI Commissione Consiliare Permanente
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Mozione

Il Consiglio Regionale della Puglia

Premesso

· che in conseguenza degli effetti della Legge 56 del 07/04/2014 sul ridimensionamento delle province e del D.L. 6672014 (in corso di conversione) che prevede la drastica riduzione dei trasferimenti statali nei confronti delle stesse, la Provincia di Lecce non sarà nelle condizioni di provvedere al mantenimento in vita della Fondazione “Ico Tito Schipa” di cui è socio fondatore;

· che l’attività dell’Orchestra, il valore degli artisti, il livello raggiunto in questi anni ne hanno fatto una realtà straordinaria dal punto di vista culturale e artistico e un patrimonio di tutto il territorio pugliese;

· che il rischio concreto della chiusura, oltre agli effetti pratici della perdita di decine di posti di lavoro, ha implicazioni molto profonde che riguardano il destino della cultura nel Salento e in Puglia di fronte alla crisi finanziaria delle istituzioni pubbliche;

· che a seguito della situazione normativa molte istituzioni culturali che finora hanno fatto capo alle Province rischiano una grave paralisi o addirittura la chiusura nell’intero territorio regionale tutto ciò considerato

impegna

la Giunta regionale ad intraprendere con assoluta urgenza ogni iniziativa tesa a scongiurare la chiusura della Fondazione “Ico Tito Schipa”, ivi compreso un intervento finanziario atto a garantire la prosecuzione delle attività per l’intero 2014;

impegna

altresì la Giunta a intervenire presso il Ministero competente per ottenere una rapida ed efficace definizione normativa e finanziaria della situazione della ICO e delle altre istituzioni culturali di derivazione provinciale.

Bari, 08/07/2014
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