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■\MÌ\m\    Consiglio Regionale della Puglia
N. 20150004167
10/03/2015 1249
UOPG Sefvizo Utonrabco o Tecnie
Gruppo Consiliare Regione Puglia il Presidente
Bari, lì 10/3/2015 Prot.n. 25/2015/SP

AL SIGNOR PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE
SEDE
MOZIONE
(ai sensi art. 61 Regolamento Consiglio Regionale) Oggetto: Ampliamento dei posti nella Polizia di Stato al fine di assumere allievi che hanno superato il concorso nell'anno 2014c
Premesso che la Polizia di Stato ha bandito un concorso nell'anno 2014 per 650 Allievi Agenti della Polizia di Stato;
Considerando che il Segretario Generale della Polizia di Stato ha indicato al Governo di procedere immediatamente a delle assunzioni straordinarie in modo tale che gli agenti siano operativi entro il 2015 per fronteggiare il fenomeno del terrorismo e della criminalità organizzata;
Considerando che esistono altre graduatorie ancora valide di concorsi terminati nell'anno 2012, i cui allievi che hanno superato detti concorsi dovranno sostenere visite mediche e psicologiche in quanto trascorsi quasi tre anni dall'ottenimento dell'idoneità;
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Considerando che contrariamente, coloro che sono stati dichiarati idonei nell'ultimo concorso dell'anno scorso (650 Allievi Agenti della Polizia di Stato) sdono in ossesso di idoneità conclamata tra i mesi di Luglio e Settembre 2014 e pertanto potrebbero essere arruolati immediatamente;
Sottolineato che un immediato ampliamento dei posti del concorso per 650 Allievi Agenti della Polizia di Stato anno 2014, permetterebbe di iniziare a tutti i circa 250 idonei, rimasti al momento fuori graduatoria e dunque non ancora assunti, il corso di Allievo Agente della Polizia di Stato al fine di essere operativi già entro il 2015, come indicato dal Segretario Generale;
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Preso atto che coloro i quali siano stati dichiarati idonei nel concorso 2014, sarebbero gli unici a non presentare il problema ostativo della seconda aliquota interforze per cui,senza il bisogno di modificare procedure legislative, attraverso un semplice ampliamento dei posti e/o attraverso uno scorrimento totale della graduatoria, potrebbero essere tutti immediatamente assunti;
IL CONSIGLIO REGIONALE
IMPEGNA
IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA
a farsi portavoce presso il Ministero dell'Interno afriche si attivi per un ampliamento dei posti disponibili del concorso per 650 Allievi Agenti della Polizia di Stato anno 2014, consentendo ai circa 250 idonei, al momento non ancora chiamati, di poter dar seguito al superamento del concorso sopra citato e immetterli subito al corso di formazione per Allievi Agenti della Polizia di Stato.
Avv. Davide Bellomo
