ORDINE DEL GIORNO

Il Consiglio regionale della Puglia esprime preoccupazione per le incertezze che incombono sul futuro del Gruppo FIAT presente in Regione con tre importanti e storici siti (Magneti Marelli di Bari, CNH di Lecce e SOFIM di Foggia) con 3400 addetti a causa delle crescenti difficoltà che l'impresa incontra nel mercato automobilistico nazionale ed europeo, dell'assenza di quel piano di investimenti e di rilancio più volte annunciato e rinviato, della carenza di prospettive strategiche nel settore dei veicoli industriali e movimento terra.

Il Consiglio ritiene che la salvaguardia dell'occupazione e un processo di sviluppo non possa e non debba avvenire a scapito dei diritti sociali, politici e sindacali dei lavoratori e delle lavoratrici e perciò auspica un chiarimento su alcune scelte FIAT che pongono queste due esigenze l'una contro l'altra.

Il Consiglio chiede alla Giunta Regionale di investire il Governo e i Ministeri competenti perché si arrivi al più presto a un incontro nel quale FIAT esponga allo Stato, ai Sindacati e alla pubblica opinione il programma di rilancio con numeri, tempi, luoghi.
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