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Sede

ORDINE DEL GIORNO Q/ U




Il Consiglio Regionale della Puglia

premesso che:

· nella Conferenza di Servizi tenutasi tra Regione, Aqp e Arif, in data 24 gennaio 2011, si è definita l'attivazione dell'impianto di affinamento di Barletta della acque reflue con l'affidamento della gestione all'AQP;

· nonostante gli investimenti, le acque continuano a perdersi in mare con conseguente eutrofizzazione dello stesso;

· nonostante il Regolamento n. 118 "Norme e misure volte a favorire il riciclo delle acque e il riutilizzo di acque reflue depurate " definisca caratteristiche e sistemi di recupero e riutilizzo delle acque reflue depurate, i requisiti delle reti, sistemi di distribuzione e autorizzazioni necessarie;

· nonostante la utilizzazione ambientale, civile e industriale delle acque, ad oggi persiste un blocco al processo autorizzativo;

· la rete di distribuzione della acque irrigue risulta essere molto precaria;

· la condizione precaria della rete irrigua non consente una gestione corretta del sistema poiché spreca la risorsa (perdita nelle reti) e fa diminuire la domanda (i contadini non chiedono l'acqua se la rete non funziona e si fanno il proprio pozzo);

· il riutilizzo irriguo consente il duplice vantaggio del risparmio della risorsa idrica, attualmente attinta da pozzi che hanno causato per il sovra sfruttamento la contaminazione salina della falda, e del minore scarico a mare nel periodo irriguo;

· l'ARIF gestisce la rete regionale a servizio dell'impianto di affinamento di Barletta;

· l’ARIF non si e impegna a  programmare tempestivamente interventi sulla rete in modo da risolvere i problemi manutentivi della stessa;

· 1'ARIF ad oggi non sembra fortemente preoccupata all’applicazione e al rispetto del succitato regolamento, procurando nocumento all’economia e all’ambiente
tutto ciò premesso:

il Consiglio Regionale impegna il Presidente della G.R. e l'Assessore alle Risorse Agroalimentari a promuovere entro il 20 settembre p.v. un incontro con la Direzione generale dell'ARIF, al fine di rendere prioritaria l'attività di ripristino e/o ammodernamento e/o rifunzionalizzazione della rete irrigua del comprensorio di riferimento, presupposto indefettibile per l'entrata in esercizio dell'impianto di affinamento in oggetto.-
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