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 Consiglio Regionale della Puglia


IL CONSIGLIO REGIONALE

Premesso che:
· la situazione di crisi degli Istituti ospedalieri "Opera Don Uva", “Congregazione Ancelle della Divina Provvidenza”, per le dimensioni dello squilibrio economico-finanziario, assume connotati di vera e propria crisi strutturale;

· la delicatezza e il rilievo sociale dei servizi erogati consigliano la prosecuzione dell'esercizio della attività;

· detta prosecuzione appare altresì costituire l’unica garanzia per una tenuta (almeno parziale) dei livelli occupazionali;

· tale situazione non appare affrontabile con strumenti di natura ordinaria, 

ESPRIME

l’auspicio che nel più breve tempo possibile la proprietà degli Istituti ospedalieri “Opera Don Uva”, “Congregazione Ancelle della Divina Provvidenza”, voglia contribuire alla soluzione della crisi prevedendo forme di sostegno finanziario straordinario;

nel contempo, la proprietà voglia altresì attivare ogni utile strumento per introdurre significative, radicali modificazioni nella gestione attuale e - nelle more - sospendere ogni iniziativa di ridimensionamento del personale dipendente.

Approvato all’unanimità (sono assenti dall’Aula al momento del voto il Gruppo MeP e i consiglieri Mazzarano, Pastore e Pellegrino), nella seduta del 5 novembre 2012        
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