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% 20120016004 /% Al Presidente

Consiglio regionale

SEDE

Oggetto: Ordine del giorno urgentissimo Ospedali Riuniti di Foggia.




Premesso

che il direttore sanitario del Policlinico di Foggia ha rimesso il mandato per motivi che allo stato non sono a conoscenza dello scrivente;

considerato

che probabilmente la vicenda non può che riguardare la presenza, nello stesso presidio, dell'Università e degli ospedalieri in ordine alla gestione delle due istituzioni;

visto

che è indilazionabile discutere e affrontare il problema ai massimi livelli istituzionali per tutte le carenze e anomalie del sistema sanitario del policlinico,

atteso

che è urgentissimo affrontare il problema nel prossimo Consiglio regionale;

tutto ciò premesso

il Consiglio Regionale impegna il Presidente della Giunta, l'assessore alle Politiche della Salute, perché venga convocato un tavolo di concertazione nel più breve tempo possibile, anche ad horas, per evitare che la situazione gestionale, strutturale, assistenziale venga ulteriormente a degradarsi e possibilmente stabilire con chiarezza, precisione e puntualizzazione specifica, le regole che devono essere esplicitate nel documento di intesa tra Università e Ospedali Riuniti di Foggia.

La presente richiesta riveste carattere urgentissimo pena la decadenza assoluta della gestione della sanità del Policlinico.
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