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Oggetto: Problematiche delle famiglie della nostra Regione con figli affetti  da Fenilchetonuria (PKU).

premesso

· che famiglie della nostra Regione con figli affetti da Fenilchetonuria (PKU), fra le tante difficoltà lamentano anche quella del reperimento presso le farmacie ospedaliere del proprio distretto degli alimenti necessari a garantire la variabilità dei prodotti per la nutrizione di bambini sottoposti ad una ferrea dieta aproteica (niente carne, niente pesce, niente pasta , niente uova, niente gelati) e con specifiche dosi di amminoacidi;

· che tali difficoltà potrebbero essere superate se gli alimenti necessari a garantire al bambino una vita ed una crescita normale, fossero dispensati dalle farmacie del territorio, così come avviene ad esempio in altre Regioni o anche in Puglia per i pazienti affetti da celiachia;

· che, inoltre, la possibilità di usufruire delle farmacie territoriali oltre a permetterebbe la variabilità di alimenti a bambini diversamente condannati a nutrirsi per mesi sempre e solo dello stesso tipo di cibo (stessi biscotti e formati di pasta), eviterebbe lo spreco di prodotti acquistati in grandi quantità che non si riesce però a distribuire entro la data di scadenza;

IMPEGNA il Governo regionale

ad adottare ogni opportuna iniziativa utile alla risoluzione delle problematiche e dei disagi che colpiscono i bambini affetti da Fenilchetonuria (PKU) e le loro famiglie nell' approvvigionamento di alimenti necessari alla loro vita.
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