ORDINE DEL GIORNO

Oggetto: Università telematica.

Premesso che :

· Aumenta sempre più sensibilmente il numero di coloro  che accedono alle Università telematiche;

· Tale tendenza è influenzata  da una serie molto ampia di fattori, che vanno dal completamento di un ciclo di Studi interrotto, alle insormontabili  difficoltà nel seguire un  normale ciclo  di studi universitari allorquando insorgono difficoltà economiche oppure  vi si frappongono impegni di natura lavorativa;

· La Regione Puglia è priva di una Università telematica;

· In conseguenza, notevoli risorse economiche, professionali ed intellettuali trovano definitiva collocazione al di fuori della nostra Regione;

· Ancor più consequenzialmente, si determinano ulteriormente le condizioni per rendere più ampia la forbice relativa al divario di offerta formativa tra Nord e Sud;

· L’istituzione di una Università telematica pugliese costituisce comunque un argine al preoccupante fenomeno dell’abbandono degli studi universitari;

· La posizione, geograficamente strategica, della nostra Regione, affacciantesi sia sul Mediterraneo che sui Balcani, impone la necessità di colmare un gap di offerta e di approccio culturale altrimenti penalizzante per la Puglia.

                                                          Tutto ciò premesso

Il Consiglio regionale della Puglia impegna il Presidente e l’intero Governo regionale:

· A far pervenire al Ministero dell’Università e della Ricerca la valutazione   positiva  della Regione Puglia in merito al giudizio che il Ministero medesimo esprimerà   riguardo le  eventuali istanze  presentate per l’ottenimento dell’autorizzazione alla istituzione della Università Telematica.
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