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 Consiglio Regionale della Puglia


Il Consiglio regionale della Puglia

· di fronte al critico incremento di gravissimi episodi criminali, di agguati ed autentiche esecuzioni che stanno insanguinando la città di Bari;

· preoccupato per la crescita esponenziale di una violenza senza scrupoli e senza freni, dimostrata nelle modalità di esecuzione di atti criminali portati a compimento senza alcun riguardo per l’incolumità pubblica;

· denunciando la recrudescenza del fenomeno criminale, che minaccia la comunità civile e penalizza lo sviluppo sociale, economico e culturale, recando un gravissimo danno all’immagine della città;

· evidenziando l’impegno delle Forze dell’Ordine e della Magistratura nella lotta alla criminalità organizzata, che appare frenato tuttavia dall’oggettiva carenza di mezzi e di norme;

· ritenendo un obbligo civile e istituzionale la difesa della legalità e il contrasto alla pratica della violenza, al racket, all’usura e ad ogni attività della malavita organizzata;

· anche per restituire sicurezza ai cittadini e in particolare all’innocente e operosa comunità del quartiere San Paolo;

IMPEGNA
il Presidente della Giunta regionale e l’intero esecutivo pugliese ad intervenire presso il Governo nazionale perché il Consiglio dei Ministri e il Ministero dell’Interno adottino misure per:

· mettere in campo iniziative urgenti per affrontare l’escalation di vendette e di gravissimi episodi criminali che sta aggredendo la città di Bari;

· assicurare mezzi, risorse e personale adeguato, a sostegno degli organi di giustizia e delle Armi e Corpi di Polizia già impegnati nella lotta alla malavita, per rispondere con immediatezza alla nuova minaccia e rinsaldare la legalità.
Approvato all’unanimità nella seduta del 21 maggio 2013. 
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