IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA

PREMESSO CHE :

· Con l’art. 37 del Dl. n. 179/2012 del 18 Ottobre 2012 il Governo  Monti ha inteso  riprogrammare  le agevolazioni fiscali e contributive previste dalla legge 296 del 2006 (legge finanziaria 2007) -  prevedendo a favore delle piccole e micro imprese localizzate nelle Regioni Convergenza,  l'esenzione dal pagamento delle imposte sui redditi, dell’Irap, dell’IMU e dei contributi sulle retribuzioni da lavoro dipendente .

· Il  19 marzo 2013 , il Ministro dello Sviluppo Economico ha approvato il Decreto attuativo delle Zone Franche Urbane ,  individuate tutte  nelle Regioni meridionali, Puglia compresa e specificatamente nei Comuni di: Andria, Lecce, Taranto, Barletta, Foggia, Lucera, Manduria, Manfredonia, Molfetta, San Severo e Santeramo in Colle.
CONSIDERATO CHE:

· Le Zone Franche Urbane (ZFU ) rappresentano un importante volano per lo sviluppo economico delle  aree svantaggiate del nostro Territorio,  permettendo, attraverso politiche di defiscalizzazione,  una maggiore competitività delle aziende e un generale miglioramento della qualità di  vita della collettività che vi risiede. 
· Il decreto di attuazione per diventare “operativo” necessita  di dotazione finanziaria. 
IMPEGNA

Il Presidente del Consiglio regionale  e la Giunta  regionale ad avviare tempestivamente  tutte le iniziative presso il  Consiglio dei ministri e il Parlamento  affinché si possano  rendere  operative le ZFU Pugliesi , dotandole di adeguate risorse finanziarie.      
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