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Al Sig. Presidente
del Consiglio regionale
SEDE

ORDINE DEL GIORNO




Misure di accelerazione delle procedure di affidamento dei servizi di raccolta, spazzamento e
trasporto dei rifiuti solidi urbani degli ARO

La Regione ha definito il modello organizzativo degli ARO, codificato in uno schema di convenzione a supporto dei Comuni, e ha disposto l'attivazione delle procedure di affidamento per i servizi in oggetto entro 90 giorni dalla data di costituzione, come tra l'altro stabilito dall'art. 14 c. 2 della L.R. 24/2012 e ss.mm.ii..

II mancato rispetto del termine di costituzione degli ARO da parte dei Comuni ha attivato le procedure sostitutive da parte della Regione al fine di accelerare l'iter attuativo della medesima e perseguire gli obiettivi di raccolta differenziata e consentire, tra l'altro, la possibilità di accedere alle risorse premiali stanziate dalla Regione con DGR 1291/2013 a favore di ARO e Comuni virtuosi. Attualmente, sulla scorta delle procedure attivate dalla Regione, pur risultando costituiti tutti i 38 ARO, si rilevano ritardi nell'adozione dei provvedimenti propedeutici all'attivazione delle procedure di affidamento dei servizi di raccolta, spazzamento e trasporto dei rifiuti solidi urbani.

Alla luce di quanto esposto, atteso che molti Comuni risultano dotati di contratti di servizio in regime di proroga e non conformi agli standard tecnici definiti nello Schema di Carta dei Servizi di cui alla DGR 194/2013, si impegna il Governo regionale nell'attuazione di quanto segue:

· Attivazione delle procedure sostitutive ex art. 14 c. 2 della L.R. 24/2012 e ss.mm.ii. con conseguente nomina di un Commissario ad Acta per gli Ambiti di Raccolta Ottimali che non abbiano approvato il progetto del servizio di spazzamento, raccolta e trasporto dei rifiuti solidi urbani per l'intero territorio dell'ARO entro 60 giorni dall'approvazione in Consiglio del PRGRU;

· Attribuzione dei poteri sostitutivi ai Commissario ad Acta per l'espletamento delle seguenti funzioni:

( approvazione dei regolamenti che stabiliscono le misure indicate dall'art. 198 c. 2 del d.lgs. 152/2006 e ss.mm.ii., con particolare riferimento alle modalità di assimilazione, per qualità e quantità, dei rifiuti speciali non pericolosi ai rifiuti urbani, secondo i Criteri di cui all'articolo 195, comma 2, lettera e), ferme restando le definizioni di cui all'articolo 184, comma 2, lettere c) e d) del medesimo D.Lgs. 152/06 e ss.mm.ii.;
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· definizione degli obblighi di servizio pubblico e universale per i servizi di spazzamento, raccolta e trasporto dei rifiuti urbani ed assimilati relativamente all'intero territorio dell'A.R.O., sulla base dello schema di Carta dei servizi previsto dalla normativa regionale;

· approvazione del progetto del servizio di spazzamento, raccolta e trasporto dei rifiuti solidi urbani per l'intero territorio dell'A.R.O.;

· deliberazione in merito alle modalità di affidamento del servizio di spazzamento, raccolta e trasporto rifiuti urbani e assimilati mediante approvazione della relazione che rende conto delle ragioni e della sussistenza dei requisiti previsti dall'ordinamento europeo per la forma di affidamento prescelta, indicando le compensazioni economiche se previste;

· approvazione di tutti i provvedimenti utili e necessari all'attivazione delle procedure di affidamento dei servizi di raccolta, spazzamento e trasporto dei rifiuti solidi urbani per l'intero territorio d'ambito, da parte dell'ARO;

· Definizione del cronogramma delle attività di competenza del Presidente dell'ARO per l'individuazione del gestore del servizio
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