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REGIONE PUGLIA

Gruppo Consiliare PDL – Forza Italia
Il Consigliere
Avv. Giandiego Gatta

Prot. n° 418/PDL- F.I.



Bari, lì 07 Aprile 2014







Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E 

ORDINE DEL GIORNO
Oggetto: posa di una passerella in legno e acciaio sull’isolotto di Sant’Eufemia di Vieste.
Premesso che:
· il Ministero delle Infrastrutture ha richiesto, presso il faro viestano, allocato sull’isolotto di S. Eufemia, la realizzazione di una passerella  in legno e acciaio al fine della cd. “messa in sicurezza” del personale  (un solo farista) adibito al suo funzionamento;
·  il Ministero dei Beni Culturali e la Soprintendenza ai Beni ambientali  hanno rilasciato i prescritti pareri positivi;
· l'ufficio tecnico del Comune, anche a seguito delle vibrate proteste dei cittadini viestani, in autotutela ha sospeso la prosecuzione dei lavori;
· tali lavori sono purtroppo stati ripresi, nonostante la passerella, per il materiale con cui è realizzata, per il suo posizionamento, per la sua lunghezza, deturpi la visione di uno dei luoghi più suggestivi del promontorio garganico; 
· tra l’altro, sull’isolotto di S. Eufemia trovasi una grotta di grandissimo pregio, recante sulle pareti almeno 200 iscrizioni votive in greco e latino, fatte dai marinai di passaggio dall’isola, di cui molte in onore di Venere Sosandra, databile dal III secolo a.C. alla tarda età romana, pertanto di innegabile valenza storico-culturale; 
· l’impatto di tale realizzazione è, pertanto, negativissimo sotto più profili, e costituisce un vulnus alla suggestione che tale luogo ha sempre positivamente prodotto alle migliaia di turisti, oltre che ai residenti viestani;  
Considerato che:

1. Ogni luogo ha i suoi simboli eterni che si mantengono immuni da “aggressioni” urbanistiche, e nei quali tutti i cittadini si riconoscono senza distinzione di cultura e di censo: Roma ha il Colosseo, Pisa ha la Torre, Milano ha il Duomo. E si parva licet componere magnis, Vieste ha il suo Faro sul suo meraviglioso isolotto;
2. Il Ministero delle Infrastrutture deve, pertanto, disporre la rimozione  della passerella che, per la sua allocazione ed il modo in cui è realizzata, deturpa in modo grave
l'isolotto di Sant'Eufemia, per concertare con l'Amministrazione comunale una soluzione più sostenibile, sotto il profilo ambientale e paesaggistico, e garantire sicurezza al farista in servizio;
 
Tutto ciò premesso e ritenuto, il Consiglio Regionale della Puglia

IMPEGNA

il Presidente e l’intero Governo regionale a promuovere, presso il Ministero delle Infrastrutture ed il  Governo Nazionale, ogni azione utile alla rimozione della passerella in legno e acciaio sull'isolotto di Sant'Eufemia nel Comune di Vieste, a salvaguardia di una porzione di territorio del Gargano e di un pezzo pregiato del patrimonio dello Stato. 
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