Al Signor Presidente del Consiglio Regionale

Prof. Onofrio Introna

Sede

ORDINE DEL GIORNO

Il Consiglio Regionale della Puglia

Premesso che:

· da tempo sulla stampa locale si discute sulla opportunità di istituire un corso universitario in Scienze Agrarie  o in Agroalimentare all’interno di una delle sei facoltà dell’Ateneo salentino;
· considerate le peculiarità di questo territorio, un corso di laurea in Agraria potrebbe portare ad un maggiore sviluppo del comparto agricolo che rappresenta ancora una delle voci più importanti dell’economia salentina e della Puglia e offrirebbe la possibilità di   uno sviluppo concreto, identitario, tecnico e scientifico,  capace di  valorizzare e sviluppare tutto un mondo interno alla terra, ai suoi prodotti,  alla sua potenzialità innovative  e imprenditoriali;
· lo studio e la ricerca a livello universitario offrirebbero  tutte quello condizioni  culturali, tecniche e scientifiche per valorizzare il paesaggio, le bellezze territoriali, la salvaguardia delle stesse e delle  specie, la rivalorizzazione di altre trascurate, con un conseguente sviluppo decisivo nell’agroalimentare, nella forestazione, nei piani urbanistici, nell’ampliamento delle città, nel decoro dei centri cittadini;
· La Facoltà di agraria oggi è quella che meglio soddisfa la domanda di impiego secondo quanto riportato da Agrifarma  (Associazione nazionale imprese agro farmaci  che fa parte di Federchimica)  sull’incremento degli iscritti nelle 23 Università italiane e dalla Coldiretti  che dichiara che su circa 210 mila aziende agricole operanti in Italia almeno 30mila  fanno  capo a  giovani professionisti  under 40 con forte crescita di operatrici femminili  (29,2%). 
· incentivare l’agricoltura sarebbe in sintonia con l’altra vocazione naturale del Salento che è rappresentata dal turismo, con importanti risvolti dal punto di vista occupazionale;

tutto ciò premesso:

il Consiglio Regionale impegna il Presidente della G.R. e l'Assessore all’Agricoltura ad assumere ogni iniziativa utile presso il Ministero per l’Università e la Ricerca Scientifica e in ogni sede per sostenere la nascita di un Corso di laurea in Scienze Agrarie presso l’Università del Salento e a fornire anche un contributo economico utile per l’avvio di tale progetto. 

Salvatore Negro
