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Bari, 30/06/2014

Oggetto: Ruolo di contribuenza cod. 630 - Anno 2014
ORDINE DEL GIORNO

IL CONSIGLIO REGIONALE

PREMESSO CHE:
· Il Commissario Straordinario dei Consorzi di Bonifica Pugliesi, ha deliberato “l’Adozione del piano di riparto e conferimento mandato per l’emissione del ruolo di contribuenza cod. 630 - Anno 2014” per ciascun consorzio;
RITENUTO CHE:

· Il predetto tributo, destinato ai titolari di terreni e immobili ricadenti nella Regione Puglia, avrebbe avuto un senso se avesse determinato i previsti ed annunciati benefici, tra cui la difesa idraulica, la manutenzione dei canali, le opere di ripristino e di bonifica ed altri, lavori che allo stato dei fatti non sono mai stati eseguiti;
CONSIDERATO CHE:

· Per questo motivo, assistiamo da settimane alle giuste proteste degli operatori del settore agricolo pugliesi ormai logorati dalla totale assenza di soluzioni indicate degli organi istituzionali preposti;

· le cartelle pazze piovute sugli agricoltori pugliesi rappresentano un’ingiusta penalizzazione per un settore che già sta scontando il salatissimo prezzo dei danni causati dalle abbondanti grandinate di metà giugno scorso;

· ciò accade nonostante i molteplici appelli tesi a far istituire una task-force che possa quantificare i danni causati dal maltempo in ogni provincia al fine di verificare la sussistenza dei requisiti per la conseguenziale richiesta di “stato di calamità” dei territori danneggiati;

Pertanto, per quanto esposto,

IMPEGNA

il Governo Regionale ad annullare la riscossione da parte dei Consorzi di Bonifica Pugliesi del ruolo di contribuenza cod. 630 - Anno 2014 destinato ai titolari di terreni e immobili ricadenti nella Regione Puglia.
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