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 Consiglio Regionale della Puglia


IL CONSIGLIO REGIONALE 
Premesso che:
· la programmazione regionale individua il distretto socio-sanitario del Capo di Leuca nel comune di Gagliano del Capo;
· in sede di riordino ospedaliero si è proceduto alla disattivazione dell'ospedale di Gagliano dei Capo assumendo l’impegno a potenziare rapidamente la medicina territoriale attraverso i servizi socio-sanitari distrettuali;
· l’orientamento dell’Assessorato regionale al Welfare, come si evince dalle schede consegnate ai sindaci salentini l’8 ottobre 2014, è di dare vita a un ospedale di comunità attivando 12 posti letto destinati alla degenza territoriale, 20 posti letto alla RSA R1 per anziani e confermando i 9 posti rene già attivi;

· tale proposta può garantire, con i tanti servizi ambulatoriali specialistici già previsti, un'assistenza più vicina ai cittadini e meno costosa per le casse pubbliche;

Considerato che:
· a tutt'oggi, nonostante la disponibilità della direzione generale della ASL e la risoluzione di alcuni problemi logistici, non si è ancora proceduto al trasferimento dei servizi previsti dagli atti regionali nel distretto di Gagliano del Capo, nonostante l’espletamento di tutti gli atti propedeutici allo stesso;
· nella già citata riunione istituzionale con i sindaci dell'8 ottobre 2014 l'Assessore regionale al Welfare, Pentassuglia, ha rivolto l’invito perentorio al direttore generale della ASL a “trasferire immediatamente i servizi previsti a Gagliano del Capo",
IMPEGNA
l'Assessore regionale al Welfare a porre fine a questo indecoroso rimbalzo di responsabilità e, in riscontro alle comunicazioni della ASL, di assumere gli atti conseguenti e procedere - entro una settimana dalla data di approvazione del presente ordine del giorno - al trasferimento a Gagliano del Capo dei servizi socio-sanitari previsti dalla programmazione della  Regione Puglia.
Approvato all’unanimità nella seduta del 2 dicembre 2014; sono risultati assenti dall’Aula al momento del voto i Gruppi MeP, I Pugliesi e i consiglieri Damone e Nuzziello del Gruppo Misto
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