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 Consiglio Regionale della Puglia


IL CONSIGLIO REGIONALE

Premesso che:
· il Centro di riabilitazione Maugeri di Cassano delle Murge afferente alla Fondazione Maugeri di Pavia, in quanto Istituto di ricovero e cura a carattere scientifico (IRCCS) rientra di diritto - ex lege 833/1978 - nella programmazione sanitaria nazionale e regionale e, di conseguenza, è accreditato con il Servizio sanitario regionale (SSR);
· in applicazione del decreto legislativo 30 dicembre 1992, n. 502 e s.m., il Centro ha adeguato l’ordinamento del personale parificandosi, di fatto, al pubblico;
· la Regione Puglia, in virtù di Accordi contrattuali regolarmente sottoscritti tra le parti, assegna obiettivi prestazionali e un budget predefinito e stabilito;
· a fronte dei volumi di prestazioni concordati vengono liquidate le risorse corrispondenti per poter far fronte ai costi costituiti da fitti, personale, fornitori, ammortamenti, prestazioni d'opera per consulenze, logistica, servizi mensa e pulizie, come anche per l'approvvigionamento di farmaci e materiali di consumo e altri ancora;
Dato atto che:
· la corretta e oculata gestione delle risorse nel bilancio tra costi e ricavi determina, per il Centro in questione, un risultato di esercizio positivo e ciò per una corretta corrispondenza tra volumi di prestazioni concordati in Accordo contrattuale e il corrispondente limite di spesa assegnato dalla Regione Puglia;
· il Centro, con i suoi operatori e fornitori, nonostante l’attivo di bilancio vive costantemente la preoccupazione e l’ansia di ritardi di pagamenti, tagli di stipendi, tagli di ore di lavoro nei servizi di pulizie, inconciliabili con gli standard minimali di igiene ospedaliera poiché le entrate del Centro di riabilitazione di Cassano, costituite dai trasferimenti della Regione Puglia, vengono distratte dalla sede centrale della Fondazione per porre riparo a inefficienze gestionali di altri Centri e, in particolare, a situazioni attenzionate dal magistrato penale in Lombardia;

Considerato che:
· la Regione non può restare indifferente rispetto ad Aziende accreditate che, pur regolarmente retribuite attraverso l’erogazione del budget annuale per le prestazioni sanitarie erogate, sottopongano i lavoratori a tagli e riduzioni di stipendi, e non paghino da tempo immemore i loro fornitori;

· queste  aziende, tra l’altro, stanno riducendo le ore di lavoro anche dei servizi esternalizzati come quelli di pulizia determinando, quindi, un peggioramento delle condizioni igieniche incompatibile con gli standard dell’assistenza sanitaria;

· notizie di questi giorni riportano che il 19 dicembre 2014 saranno erogati ai lavoratori solo i 2/12 della tredicesima maturata nel 2014 ed entro il 24 dicembre sarà erogato solo il 20 per cento dello stipendio,
IMPEGNA

il Governo regionale e, in particolare, l'Assessore regionale al Welfare a considerare seriamente l’ipotesi di farsi carico, nel momento della liquidazione mensile del budget assegnato nell’Accordo contrattuale, della diretta retribuzione dei dipendenti e dei fornitori del Centro di Riabilitazione Maugeri di Cassano delle Murge.

Approvato all’unanimità nella seduta del 2 dicembre 2014; sono risultati assenti dall’Aula al momento del voto i Gruppi MeP, IDV, I Pugliesi e i consiglieri Damone e Nuzziello del Gruppo Misto
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