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 Consiglio Regionale della Puglia


IL CONSIGLIO REGIONALE
Premesso che:

· il Governo regionale è da sempre impegnato sui terni dell'accoglienza e della solidarietà verso le persone indigenti;

· nella nostra regione le Caritas diocesane e le Associazioni di volontariato sono impegnate in prima fila a far fronte al crescente aumento della povertà;

Considerato che: 
· è di primaria rilevanza provvedere all’adeguamento delle strutture di accoglienza alle norme di sicurezza nonché all’acquisto di attrezzature indispensabili per l’erogazione di servizi di assistenza alle persone indigenti,
IMPEGNA
la Giunta regionale a reperire contributi a favore delle Caritas diocesane e delle Associazioni regolarmente iscritte negli Albi regionali e regolarmente autorizzate dalle autorità competenti nella misura dell’80 per cento della spesa assentita e documentata, erogando a ogni Caritas o Associazione un contributo massimo di euro 20 mila.

Ai suddetti fini, nell'ambito dello stanziamento del capitolo n. 521050 - UPB 09.01.01, del bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2015, denominato “Contributo alle Caritas diocesane e Associazioni di volontariato per l'adeguamento di strutture di accoglienza alle norme di sicurezza e per l'acquisto di attrezzature”, la Giunta regionale destina la somma di euro 300 mila.

Approvato all’unanimità nella seduta del 18 dicembre 2014
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