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 Consiglio Regionale della Puglia


IL CONSIGLIO REGIONALE

Premesso che:

· uno studio scientifico su “idrocarburi contaminazione in acque e sedimenti del Pertusillo - acqua dolce serbatoio, Val d'Agri, sud Italia” condotto dalla Prof.ssa Albina Colella del Dipartimento di Scienze dell'Università della Basilicata e dalla Prof.ssa Maria R. D'Orsogna dell'Istituto per la Sostenibilità, California State University a Northridge, Los Angeles, è stato pubblicato sul Bollettino Ambientale Fresenius;

· nell'abstract dello studio viene illustrato lo scopo della ricerca è di determinare la contaminazione da idrocarburi dell’acqua potabile nel sud della Basilicata, tentando di individuare la fonte di inquinamento del bacino del Pertusillo, situato interamente all’interno del giacimento di petrolio più grande d'Italia;
· la qualità dell’acqua sta diventando una questione importante nei paesi interessati da estrazione di idrocarburi;

· lo studio si avvale di campionature prelevate dal bacino del Pertusillo e si integra con le campionature fatte da ARPA Basilicata;
· i campioni esaminati per la ricerca sono stati i primi a rilevare elevati livelli di idrocarburi totali sopra la media prevista dalla legislazione italiana. Inoltre, i sedimenti analizzati hanno fornito informazioni importanti per individuare le fonti di inquinamento che portano verso il lato nord-orientale del Pertusillo, verso la foce del fiume Agri;
· i 25 pozzi di estrazione del petrolio si trovano proprio nella parte in questione della Val d'Agri e il deflusso del fiume Agri rappresenta il percorso principale degli idrocarburi;
· lo studio conclude affermando: "la nostra analisi suggerisce che è altamente probabile che la contaminazione da idrocarburi nel Pertusillo sia originato da estrazione di petrolio e sue trasformazioni, stoccaggio e smaltimento. Diversi episodi di inquinamento supportano questa ipotesi: la presenza di alte concentrazioni di manganese, benzene, toluene e solfati, come misurato da ARPAB nel giugno 2011 in terra acqua al Centro Olio Val d'Agri che scorrono verso il Pertusillo";
Considerato che:
· l’acqua del Pertusillo rappresenta la fonte idrica principale della Puglia e in particolare del Salento e del Barese;
· il ciclo di depurazione dell'acqua effettuato non è in grado di eliminare l'inquinamento di idrocarburi;
· la vicenda emersa merita una tempestiva verifica dello stato di salute dell’acqua erogata ai cittadini in Puglia,
IMPEGNA
il Presidente e la Giunta regionale ad affidare ad ARPA Puglia l'immediata e urgente verifica della presenza di idrocarburi e metalli nell'acqua che viene erogata nelle condotte in Puglia e proveniente dal bacino del Pertusillo, con particolare attenzione per i territori del Salento e delle zone di Bari serviti dal bacino in questione.

Approvato all’unanimità nella seduta del 20 gennaio 2015; sono risultati assenti dall’Aula al momento del voto i Gruppi MeP, DA e i consiglieri Damone, Nuzziello, Pastore e Pellegrino del Gruppo Misto
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