Al Presidente del Consiglio Regionale
       SEDE 

ORDINE DEL GIORNO URGENTE

Premesso:

· che con Legge 11 giugno 2004 n. 148 è stata istituita la nuova Provincia Barletta-Andria-Trani;

· che già con D.P.C.M. (Decreto del Presidente del Consiglio dei ministri) del 16/11/2007 sono stati assegnati alcuni tra i più importanti uffici provinciali alle tre città capoluogo;

· che sul territorio sono state assegnate la Prefettura – Ufficio Territoriale del Governo, il Comando provinciale della Guardia di Finanza, l’Agenzia delle Entrate, la sede dell’INPS, la Questura, la Polizia Stradale, Comando provinciale dei Carabinieri e Tribunale.
· che in concomitanza delle elezioni per eleggere il nuovo consiglio provinciale della Provincia di Bari, nel giugno 2009, si sono tenute le prime elezioni degli organi elettivi della provincia di Barletta-Andria-Trani ed assegnata la sede legale della Presidenza, Giunta e  Consiglio Provinciale;
Considerato:

· che la Regione Puglia non ha ancora provveduto alla istituzione dei suoi Uffici provinciali nella Provincia di Barletta-Andria-Trani, così come esistenti nelle altre province; 

· che la mancanza, ad esempio, di un Ufficio provinciale dell’Agricoltura, o di un Ufficio provinciale del Genio Civile nella nuova provincia Barletta Andria Trani comporta gravi ritardi nella definizione delle pratiche nonché notevoli ed ingiustificati disagi all’utenza.

Tutto ciò posto il Consiglio Regionale

IMPEGNA
il Governo Regionale ad avviare immediatamente, senza ulteriore indugio, l’iter per l’istituzione delle strutture periferiche regionali nella Provincia Andria-Barletta-Trani, così come esistenti ed operanti nelle altre cinque province della Puglia, prevedendo un’equa ripartizione delle stesse nei tre comuni capoluogo.

    Nicola Marmo       Franco Pastore      Giovanni Alfarano      Filippo Caracciolo         Ruggiero Mennea  

