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Il Consiglio Regionale, riunito in Assemblea il 18.10.2011, 
TENUTO CONTO

dell'impegno assunto negli anni scorsi dalla Regione Puglia, prima per stabilizzare i lavoratori, poi per scongiurare lo stato di crisi dell'Azienda Teleperformance di Taranto con l'impiego di notevoli risorse finanziarie;

VISTA

• la non ottemperanza da parte dell'Azienda dell'Accordo, sottoscritto a Roma dalla Regione e dal Ministero del Lavoro con le parti sociali, per evitare la procedura di mobilità per 463 lavoratori che invece è stata messa in atto;

• il mancato integrale rispetto della procedura per la Cassa Integrazione che doveva essere svolta con equa rotazione da parte dei lavoratori interessati;
STIGMATIZZA

l'operato dell'Azienda che invece di stemperare lo stato di forte tensione esistente tra i lavoratori, da mesi in Cassa Integrazione a zero ore e senza alcuna retribuzione, ha proceduto ad azioni ritorsive nei confronti di alcuni Rappresentanti Sindacali Aziendali (che hanno la sola colpa di aver tentato di calmare gli animi agitati dei lavoratori) sospendendoli dal lavoro e minacciandoli di licenziamento.

Il Consiglio Regionale, per quanto sopra esposto, chiede alla Giunta Regionale di porre in atto tutte le azioni per far revocare tali azioni a Teleperformance Taranto, anche rivedendo tutti gli impegni finanziari assunti con l'Accordo di Roma a favore di detta Azienda.

SOLIDARIZZA

con il lavoratori colpiti da questi ingiusti provvedimenti e con tutti i dipendenti di Teleperformance, a cui non farà mancare il suo sostegno in questo difficile momento.
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