  IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA
Premesso che:

-) l’Istituto Zooprofilattico Sperimentale della Puglia e della Basilicata (IZSPB), competente per le due regioni, opera sul territorio per le sue attività con la presenza di sedi e connessi laboratori in ogni provincia e quindi con le due sedi lucane e con le cinque precedenti province pugliesi;

-) in previsione dell’allora istituenda sesta Provincia pugliese di Barletta-Andria-Trani (BT), il Consiglio di Amministrazione dell’IZSPB, con deliberazione n.7 del 6.7.2005, stabiliva di istituire una propria sezione appunto nella nuova Provincia, facendo presente che tutte le spese occorrenti per la realizzazione della sede e per le relative attrezzature sarebbero state a totale carico del medesimo Istituto e quindi senza alcun onere a carico della Regione Puglia;

-) la suddetta deliberazione n.7 del 6.7.2005 veniva poi trasmessa, al fine di ottenere la prevista autorizzazione di cui all’art.7 della legge n.745/75, dall’IZSPB all’Assessore Regionale alla Sanità, il quale comunicava di “non poter accogliere al momento la richiesta, non essendo peraltro concluso il percorso legislativo per costituire la competente azienda USL”;

-) successivamente, il Presidente dell’IZSPB rinnovava la richiesta alla Regione sia per un’esigenza, anche funzionale e di valorizzazione del territorio, dal momento che l’IZSPB era presente in ognuna delle precedenti province della Puglia ed in quelle della Basilicata, e sia per programmare le attività istituzionali dell’Ente e quindi disporre delle somme tenute a disposizione per l’iniziativa di circa € 1.000.000,00 rivenienti da avanzi di bilancio; però, a tale rinnovata richiesta, il direttore sanitario della ASL BT comunicava di ritenere al momento non necessario istituire una nuova sezione diagnostica dell’IZSPB.

Tenuto conto:

-) della evidente disparità esistente tra i territori provinciali della Regione Puglia anche in relazione alla presenza di laboratori a sostegno dell’ASL BT che, diversamente dagli altri, è costretta a rivolgersi o alla sezione di Foggia o a quella di Putignano (BA) dell’IZSPB, anziché a laboratori presenti sul proprio territorio;

-) delle attività istituzionali dell’IZSPB che hanno avuto un importante incremento in considerazione della continua richiesta di interventi tecnici e specifici nel settore della sanità animale, e visti anche i recenti riconoscimenti all’IZSPB quale centro di riferimento nazionale per la ricerca di radioattività negli alimenti e di ricerca sull’antrace, nonché le ripetute emergenze sanitarie in materia di sicurezza alimentare;

-)  che, a seguito di una specifica interrogazione consiliare, l’Assessore Regionale alla Sanità ha evidenziato che, sebbene ci siano le risorse finanziarie per realizzare la struttura in parola, non ritiene di dover autorizzare l’apertura della predetta sezione per mancanza di risorse umane da destinare al funzionamento della stessa;     

IMPEGNA
               il Presidente della Giunta Regionale ,dott. Nichi Vendola, e l’Assessore Regionale alla Sanità, prof. Tommaso Fiore, ad attivarsi per far sì che si possa istituire e realizzare nel territorio della Provincia di Barletta-Andria-Trani (BT) la 6^ sezione provinciale pugliese dell’Istituto Zooprofilattico Sperimentale della Puglia e della Basilicata, utilizzando, per la struttura, le risorse finanziarie già disponibili e facendo ricorso, per il funzionamento della medesima struttura, eventualmente ad una mobilità di personale all’interno dell’Istituto stesso. 

