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IL CONSIGLIO REGIONALE

Confermando il contenuto degli Ordini del Giorno approvati all'unanimità dei presenti il 18 ottobre 2011 e, sempre all'unanimità, nella seduta di martedì 29 novembre 2011, per scongiurare il rischio della paralisi amministrativa della Regione Puglia e nel contempo rappresentare al Ministro della Funzione pubblica la particolare situazione dei dipendenti interessati alle procedure di retrocessione, evitando l'ingiusta lesione delle posizioni soggettive, stante il legittimo affidamento consolidatosi in loro favore nel corso di 12 anni.

In considerazione anche di quanto indicato nella comunicazione urgente al Consiglio delle sigle sindacali CGIL FP - CISL FP - UIL FPL dei Dipendenti della Regione Puglia.

Impegna la Giunta regionale

a perseguire con determinazione ogni iniziativa, a livello locale e nazionale, utile a garantire la definitiva soluzione della vicenda del personale regionale coinvolto nella applicazione della Legge 111/2011:

a intensificare l'azione nei confronti dei Parlamentari pugliesi, nella prospettiva di una proposta legislativa risolutiva, cosi come concordato nella riunione congiunta del 28 novembre scorso

ad insistere nel confronto in sede tecnica col Governo nazionale, per individuare il miglior percorso verso una soluzione tempestiva ed efficace.

Bari, 28 dicembre 2011
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