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ov % Al Sig. Presidente

del Consiglio regionale
SEDE

ORDINE DEL GIORNO

Oggetto: Urgente potenziamento di personale specializzato .




Premesso che:

L'Ospedale Oncologico di Bari, è stato da tempo completato nelle opere edilizie e nelle attrezzature, ma è carente di personale specializzato per fare funzionare le innanzi dette attrezzature ed in particolare quelle radioterapiche, si presenta il seguente O.d.G.:

“ORDINE DEL GIORNO

URGENTE POTENZIAMENTO DI PERSONALE NEL REPARTO DI RADIOTERAPIA
DELL'OSPEDALE ONCOLOGICO COTUGNO DI BARI"

Considerato:

· che L 'Ospedale Oncologico di Bari presenta un esteso bacino di utenza per tutta la Provincia di Bari e per tutta la Regione;

· che, ciò nonostante, sembra che il reparto di Radio-Terapia è parzialmente chiuso per mancanza di personale medico e paramedico;

· che, pertanto, le risorse tecnologiche non vengono del tutto utilizzate, anzi sembra che siano ancora imballate;

· che la carenza di personale medico pregiudica la produttività dei reparti e limita l'assistenza nei confronti dei cittadini

· che a tutt'oggi l'ospedale in alcuni casi manca di indirizzo, innovazione e sviluppo dei reparti;

· che la razionalizzazione della spesa sanitaria, pur necessaria, non deve. far venire meno una adeguata assistenza sanitaria alla base dei principi ispiratori del riordino;

· il sottoscritto ritiene :

· Considerato che:

· la mancata utilizzazione delle Risorse Tecnologiche a disposizione, per mancanza di personale provoca gravissimo nocumento al territorio della Provincia di Bari e delle Province vicine; un utenza, quindi, che supera le 500.000 unità;

· il presidio ospedaliero Oncologico di BARI resta uno dei più importanti riferimenti assistenziali per i malati oncologici del Sud della Puglia,

Tutto ciò posto, il Consiglio Regionale della Puglia

IMPEGNA

il Presidente della Giunta regionale, On. Niki Vendola, e l'intero Governo regionale:

1. a predisporre l'aumento di personale Specializzato presso l'Ospedale Oncologico di Bari per consentire l'utilizzo dei macchinari per la Radioterapia , ancora imballati;

2. a prevedere una deroga da parte della Giunta Regionale, secondo quanto previsto dalla L.R. 12 del 2010, per consentire l'espletamento dei concorsi, già banditi e non ancora espletati, e la sostituzione del personale assente, per vari motivi, così da permettere la regolare presenza di personale sanitario e, quindi, rendere operativi reparti altrimenti destinati alla chiusura, con i perniciosi effetti di cui sopra, oppure al trasferimento di personale da Strutture in fase di chiusura o di depotenziamento..
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