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 Consiglio Regionale della Puglia


IL CONSIGLIO REGIONALE
Premesso che:
· la S.S. 172 (c.d. “dei Trulli”) è un’importante via di comunicazione che unisce Taranto a Casamassima, ove si raccorda alla S.S. 100 che da Taranto conduce a Bari. Tale strada, nel suo primo tratto (Taranto-Orimini) è già stata oggetto, ormai molti anni fa, di lavori di adeguamento e allargamento della sede e, attualmente, si presenta a quattro corsie; il restante percorso, invece, nonostante l’intenso traffico che l’attraversa, soprattutto durante i mesi estivi, è tuttora a due sole corsie ed è appunto oggetto dei lavori di allargamento e messa in sicurezza finanziati con la convenzione sopra citata, lavori attualmente in fase di avanzata progettazione;
· in data 21 novembre 2003 veniva sottoscritta fra la Regione Puglia e l’ANAS una convenzione che prevedeva tra l’altro due importanti interventi sulla S.S. 172, ovvero l’”Adeguamento e ammodernamento in sede ed in variante - IV corsia Orimini-superiore”, dell’importo di 15,494 milioni di euro, nonché i “Lavori di costruzione della variante di Martina Franca e del tronco Casamassima-Putignano” dell’importo di 35,537 milioni di euro, entrambi con finanziamento a intero carico dell’ANAS;
· l’ANAS ha previsto per la S.S. 172 due interventi:

a) adeguamento e ammodernamento in sede e in variante - Costruzione della quarta corsia sull'Orimini Superiore e variante all’abitato di Martina Franca a Martina Franca. I lavori sono relativi all’adeguamento funzionale del tratto della S.S. 172, denominato Orimini Superiore, che da Martina Franca procede verso Taranto. Si tratta di ammodernamento in sede mediante allargamento a quattro corsie con spartitraffico centrale (assimilabile alla categoria B del D.M. 05/11/2001) per un’estensione di circa 4,5 km. Completa l’intervento la variante all’abitato di Martina Franca. L’opera dal cronoprogramma presentato sarà avviata entro il 2012 e completata entro il 2014;
b) tronco Casamassima–Putignano - Lavori di ammodernamento e adeguamento della sede stradale alla sezione C1 del D.M. 05/11/2001, esclusa la variante di Turi. L’intervento di adeguamento riguarda i primi quindici chilometri della S.S. 172 “dei Trulli e delle Grotte” compresi fra lo svincolo d’innesto con la S.S. 100, nei pressi del Comune di Casamassima e l’abitato del Comune di Putignano. L’adeguamento prevede l’adozione della sezione C1 definita dal D.M. 5/11/2001 e non riguarda la variante all’abitato del Comune di Turi, in quanto già ammodernata. Ad oggi, è stato redatto il Progetto preliminare e lo Studio d’impatto ambientale approvati in ANAS il 06/08/2008. Il 3 dicembre 2008 il progetto è stato trasmesso agli Enti per l’attivazione delle procedure approvative previste dalla legge obiettivo. Si è in attesa delle valutazioni degli Enti per la successiva approvazione del CIPE;
· La Regione Puglia ha chiesto all’ANAS, dopo aver rappresentato l’importanza strategica della strada 172 sopra illustrata, di elaborare il progetto preliminare per l’adeguamento della S.S. 172-dir da Fasano a Laureto, in particolare nel tratto compreso dal km. 6 al km. 9,5;
Considerato che:
· l’adeguamento e ammodernamento in sede e in variante - Costruzione della quarta corsia sull’Orimini Superiore e la variante all’abitato di Martina Franca consente di migliorare le condizioni di sicurezza realizzando due corsie per senso di marcia nel tratto di Orimini e, per la variante all’abitato di Martina Franca consente di ridurre la congestione nel centro del Paese. Sono inoltre previsti interventi di risanamento della sovrastruttura stradale, inserimento di rotatorie intermedie per regolare la velocità e accorpamento degli accessi con l’inserimento di nuove viabilità vicinali. Sull’infrastruttura in progetto è stimato un Traffico Giornaliero Medio pari a circa 37.180 veicoli/giorno;
· l’adeguamento della S.S. 172-dir da Fasano a Laureto, in particolare nel tratto compreso dal km. 6 al km. 9,5 rappresentando un’importante direttrice di collegamento fra lo Ionio e l’Adriatico, raccordando altresì la S.P. 134 Locorotondo-Cisternino con la S.P. 1/bis Fasano-Ostuni-Brindisi; inoltre, la S.S. 172-dir garantisce l’accessibilità alla restante parte rete della viabilità provinciale e comunale dell’intera area, fungendo da collegamento con la S.P. 146 per la Selva di Fasano, con la S.P. 81 (Canale di Pirro), con la S.P. 96 per Castellana Grotte e con la S.P. 113 Monopoli-Alberobello, costituendo, di fatto, un percorso viario alternativo alla S.S. 16 Adriatica;
· l’ammodernamento del tratto Casamassima–Putignano consente di migliorare le condizioni di sicurezza della circolazione e l’adeguamento degli svincoli e la regolarizzazione degli accessi ai fondi anche con l'introduzione di viabilità di servizio. Sull’infrastruttura in progetto è stimato un Traffico Giornaliero Medio pari a circa 21.570 veicoli/giorno;
Rilevato che:
· l’adeguamento e ammodernamento in sede e in variante - Costruzione della quarta corsia sull’Orimini Superiore e la variante all’abitato di Martina Franca, ha livello di progettazione definitivo ed è in corso la Conferenza di servizi;
· l’adeguamento della S.S. 172-dir da Fasano a Laureto, in particolare, nel tratto compreso dal km. 6 al km. 9,5 ha un livello di progettazione preliminare;

· tronco Casamassima–Putignano - Lavori di ammodernamento e adeguamento della sede stradale alla sezione C1 del D.M. 05/11/2001, esclusa la variante di Turi ha un livello di progettazione preliminare, secondo le informazioni acquisite, da ultimo nel mese di ottobre 2011, dalla Struttura di Missione del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti;
Tenuto conto che:
· l’adeguamento e ammodernamento in sede e in variante - Costruzione della quarta corsia sull’Orimini Superiore e la variante all’abitato di Martina Franca, ha un costo stimato in 70 milioni di euro e che la delibera CIPE n. 62 del 3 agosto 2011 ha assegnato complessivamente 51 milioni di euro così articolato:

a) 36 milioni di euro per l’adeguamento e ammodernamento in sede e in variante, costruzione della quarta corsia tra i km 56 e 60,5 e asse di penetrazione a Martina Franca;

b) 15 milioni di euro per il superamento del Centro di Martina Franca;
· l’adeguamento della S.S. 172-dir da Fasano a Laureto, in particolare, nel tratto compreso dal km. 6 al km. 9,5 ha un costo di 15 milioni di euro ed è integralmente finanziato con fondi messi a disposizione dalla Regione Puglia;

· i lavori di ammodernamento e adeguamento della sede stradale alla sezione C1 del D.M. 05/11/2001, relativa al tronco Casamassima–Putignano, hanno un costo di 50,50 milioni di euro e con una copertura finanziaria, indicata nel 9° allegato infrastrutture alla Decisione di economia e finanze 2011 in 35 milioni di euro;
· i dati statistici elaborati dall’ACI e dall’ANAS per il periodo 2006-2010 evidenziano che sul tratto Putignano-Turi-Casamassima si rileva un tasso di incidentalità e di mortalità particolarmente elevato, peraltro in aumento nel corso degli ultimi anni;
· la Regione Puglia ha destinato 15 milioni di euro per il finanziamento della S.S. 172-dir, 51 milioni di euro di Fondi FAS di competenza regionale per la costruzione e adeguamento della quarta corsia sull’Orimini Superiore e la variante all’abitato di Martina Franca,
IMPEGNA
il Presidente e la Giunta regionale a farsi promotori presso il Governo nazionale affinché sia:

· garantito in tempi brevi il finanziamento della S.S. 172 nel tratto Putignano–Turi–Casamassima, a valere sulle disponibilità di cui all'’articolo 32, comma 1, del decreto-legge 6 luglio 2011, n. 98, convertito con modificazioni dalla legge 15 luglio 2011, n. 111;

· approvato dal CIPE nella prossima riunione utile il Progetto preliminare della S.S.172 relativo al tronco Casamassima–Putignano.
Approvato all’unanimità (sono assenti dall’Aula al momento del voto i Gruppi MeP, Italia dei Valori e il consigliere Mazzarano), nella seduta del 24 gennaio 2012 
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