Relazione di accompagnamento alla proposta di legge:
Modifica delle circoscrizioni territoriali dei comuni di Galatina e Sogliano Cavour
Con decreto del Presidente della Giunta regionale della Puglia n.326 del 23 aprile 2004, pubblicato nel Bollettino Ufficiale della Regione Puglia n.50 del 27 aprile 2004, adottato ai sensi dell’art.5, comma 4 della L.R. 20 dicembre 1973, n.26, come modificato dall’art.1, comma 1, della L.R. 30 settembre 1986, n.28, furono disposte modifiche alle circoscrizioni territoriali dei comuni di Galatina e Sogliano Cavour mediante il reciproco scambio di porzioni dei propri territori.

La Corte Costituzionale, nell’ambito del giudizio di legittimità costituzionale incardinato a seguito di rimessione del Tribunale Amministrativo della Puglia, sezione di Lecce, con sentenza n.214 del 9 giugno 2010, ha però disposto la cassazione della ridetta disposizione regionale, nonchè la parziale incostituzionalità delle disposizioni di cui all’art.21, comma 4, lett.f) della L.R. 20 dicembre 1973, n.27 (Norme sul referendum abrogativo e consultivo), come modificato dall’art.2 della L.R. 30 settembre 1986, n.26 e dell’art.5, comma 2 della L.R. n.26/1973, come modificato dalla L.R. 25 febbraio 2010, n.6.

Il T.A.R. rimettente, pertanto, alla luce della decisione appena enunciata, ha conseguentemente provveduto all’annullamento del ridetto Decreto presidenziale.

Nella considerazione che la carenza dell’atto amministrativo non fa venire meno le ragioni poste a base delle richieste all’epoca avanzate dai comuni interessati, che pertanto, continuano a persistere, si ritiene di proporre l’attuale iniziativa legislativa in coerenza all’attuale disciplina normativa in materia di modifica delle circoscrizioni territoriali dei comuni.

La presente proposta di legge non comporta oneri finanziari a carico del bilancio regionale.
Proposta di legge regionale

Modifica delle circoscrizioni territoriali dei comuni di Galatina e Sogliano Cavour

Art.1

Modifica delle circoscrizioni dei comuni

di Galatina e Sogliano Cavour

Le circoscrizioni dei Comuni di Galatina e Sogliano Cavour sono modificate mediante la permuta dei rispettivi territori come individuati nella planimetria allegata alla presente legge.

Art.2

Rapporti patrimoniali ed economico-finanziari

I rapporti patrimoniali ed economico-finanziari conseguenti alla modificazione territoriale di cui all’art 1 sono regolati di comune accordo dai Comuni interessati. Qualora un accordo non sia raggiunto entro tre mesi dalla data di entrata in vigore della presente legge, il regolamento di detti rapporti sarà stabilito dalla Giunta regionale ai sensi del comma 2 dell’art.7 della legge regionale 20.12.1973, n.26.

Art3

Pianificazione urbanistica

I Comuni di Galatina e Sogliano Cavour provvedono ad adeguare la pianificazione prevista dagli strumenti urbanistici vigenti alla nuova dimensione del territorio.

La presente proposta di legge non comporta oneri a carico del bilancio regionale.  

