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Consiglio Regionale della Puglia

Proposta di Legge

“Modifiche ed integrazioni alla Legge Regionale 27.11.2009 n. 28 (Disposizioni per la semplificazione delle procedure relative alle autorizzazioni, certificazioni ed idoneità sanitarie)”

RELAZIONE

La presente Proposta di Legge ha lo scopo di proseguire il percorso iniziato con la L.R. 27.11.2009 n. 28, che ha dettato nuove norme per la semplificazione nelle procedure amministrative in campo sanitario.

 L’articolo 2/bis viene proposto per venire incontro  alle tante segnalazioni, principalmente da parte dei Consulenti del lavoro, circa la problematica  della gestione della vidimazione dei registri infortuni che, a parere degli esperti del settore, non risulta più essere attuale. Circostanza confermata anche dall’approvazione di apposite norme da parte di alcune Regioni ( Lombardia, Liguria).

Il DPR 24/07/55 n. 547, infatti, ha istituito il Registro degli Infortuni sul quale sono annotati cronologicamente tutti gli infortuni accaduti ai lavoratori che provocano un'assenza dal lavoro di almeno un giorno. 

Detto Registro doveva essere vidimato presso l'ASL che si accollava l’onere di autenticare la formale conformità di tale registro e niente più.

L’approvazione della presente Proposta di Legge permetterà, pertanto, con l’abolizione dell’obbligo di vidimazione del Registro, il superamento di verifiche di tipo formale a favore di quelle sostanziali, attraverso l’analisi documentale che entra nel merito delle tutele connesse alla puntuale registrazione degli eventi infortunistici.

Oggi tutte le informazioni riportate nel Registro sono già in possesso degli organi preposti alla vigilanza sulla sicurezza dei luoghi di lavoro, perché obbligatoriamente devono essere comunicate.  Emerge una evidente inutile duplicazione di adempimenti.

Sarà possibile, con l’approvazione della legge, la sostituzione del Registro cartaceo con il supporto informatico, sempre nel rispetto delle indicazioni Ministeriali.

L’articolo 2/ter prevede la soppressione della certificazione medica di non contagiosità richiesto agli alimentaristi dopo l’assenza per malattia dopo l’assenza per malattia dopo i cinque giorni.
Con l’introduzione del sopra detto articolo 2/ter si vuole fare  propria una delle direttive della linea guida scaturita dall’accordo Stato/Regioni del 9 febbraio 2006 che ha approvato un documento di un Gruppo di lavoro misto Ministero della salute/Regioni finalizzato alla “formulazione di proposte utili alla modificazione dell’attuale quadro normativo di riferimento”.

Le malattie infettive hanno - in linea di massima - la loro più alta contagiosità nel periodo di incubazione a ridosso della manifestazione dei primi sintomi acuti e la riammissione in servizio dopo almeno 6 giorni può considerarsi compatibile. 

La presente P.d.l. non comporta oneri aggiuntivi a carico del Bilancio Regionale.

Dott. Nicola Marmo




Avv. Andrea Caroppo

Proposta di Legge

“Modifiche ed integrazioni alla Legge Regionale 27.11.2009 n. 28 (Disposizioni per la semplificazione delle procedure relative alle autorizzazioni, certificazioni ed idoneità sanitarie)”

Art. 1

dopo l’articolo 2 (Certificazioni soppresse) della Legge Regionale 27.11.2009 n. 28 (Disposizioni per la semplificazione delle procedure relative alle autorizzazioni, certificazioni ed idoneità sanitarie)”

è aggiunto gli articoli: 

2/bis

(Soppressione obbligo vidimazione registro degli infortuni )

1. Il registro degli infortuni previsto del decreto legislativo n.  626 del 1994, da tenere secondo il modello e le modalità previste dal decreto del Ministro per il lavoro e la previdenza sociale del 12 settembre 1958 (Istituzione del registro degli infortuni), non è soggetto a vidimazione da parte dell’organo di vigilanza territorialmente competente.

2. Ai fini della tenuta del registro degli infortuni e della statistica degli infortuni di cui all’articolo 404 del decreto del Presidente della Repubblica 27 aprile 1955, n. 547 (Norme per la prevenzione degli infortuni sul lavoro), i datori di lavoro possono sostituire il registro cartaceo degli infortuni con le registrazioni effettuate su supporto informatico che contengano tutti i dati dell’infortunio previsti nel decreto del Ministro per il lavoro e la previdenza sociale del 12 settembre 1958, purché tali dati siano immediatamente disponibili mediante stampa, a richiesta degli organi di vigilanza.

2/ter

(Soppressione certificato medico di non contagiosità)

1. E’ soppresso l’obbligo della certificazione medica di non contagiosità richiesto agli alimentaristi dopo l’assenza per malattia dopo l’assenza per malattia dopo i cinque giorni.

