
Disegno di legge di modifica dell’art. 8 della L.R. n. 24/2012

Relazione

La legge recentemente approvata per la disciplina dei servizi pubblici locali all’art.8, relativo alla definizione dei “Principi in materia di ciclo integrato di gestione dei rifiuti urbani ed assimilati”, con riferimento alla procedura per l’approvazione del Piano regionale dei Rifiuti, contiene una grave lacuna, ed invero, il Consiglio regionale resta escluso dal procedimento di approvazione del piano regionale, essendo detta competenza attribuita in via esclusiva alla giunta.

Il valore strategico del piano ed il suo rilevantissimo impatto sulle modalità di governo del territorio in una materia delicatissima quale è quella della gestione del ciclo integrato dei rifiuti urbani impone che, sul piano adottato dalla Giunta, sia pure in un termine definito che eviti l’eccessivo o comunque incerto protrarsi dei termini, sia chiamato ad esprimersi, ai fini della definitiva approvazione del piano medesimo il Consiglio Regionale.

                                                                              Art. 1

All’art.  8 della L.R. n. 24 del 20 agosto 2012, in fine all’ultimo periodo, le parole “che sarà approvato dalla Giunta regionale” sono sostituite dalle seguenti “che sarà adottato dalla Giunta regionale”, e, in fine al medesimo periodo, sono aggiunte le seguenti parole: “, e sarà approvato dal Consiglio Regionale nei successivi sessanta giorni.

                                                                                                Antonio Decaro

                                                                                                Sergio Blasi

