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                                         Sinistra ecologia e libertà

                                                              Gruppo consiliare della Regione Puglia

                                                                        Via  Capruzzi 212 – Bari

665/13

Al Presidente del Consiglio Regionale

Cons. Onofrio Introna

SEDE

Proposta di legge di modifica dello Statuto della Regione Puglia

Relazione

La seguente proposta di legge intendere affidare al Consiglio Regionale ed alle sue articolazioni (Commissioni) il compito e la responsabilità dell’esercizio della potestà regolamentare oggi in capo alla Giunta Regionale.

Si intende così modificare –ampliando i poteri del Consiglio- una impostazione di eccessiva enfatizzazione del potere esecutivo figlia di una stagione, quella del presidenzialismo e dei governatorati, che ha mostrato diversi limiti e difetti.

A quasi 10 anni dalla sua approvazione lo Statuto della Puglia può proficuamente essere sottoposto a verifiche e modifiche.

E’ quanto si prefigge questa proposta di legge, proposta  che non comporta oneri o spese a carico del bilancio regionale.

Proposta di legge di modifica dello Statuto della Regione Puglia

Art. 22

Attribuzioni del Consiglio Regionale

Comma 2

Aggiungere la seguente lettera L

l) esercita la potestà regolamentare nella forma dei regolamenti esecutivi, di attuazione, di integrazione nonché dei regolamenti delegati. I regolamenti sono sottoposti al parere delle commissioni consiliari competente per materia che si esprimono entro il termine di 30 giorni, decorso il quale vengono comunque sottoposti alla approvazione dell’Aula..

Art. 44

Attribuzioni della Giunta Regionale

Cassare i comma 1, 2 e 3.

La presente proposta di legge non comporta oneri e spese finanziarie a carico del bilancio regionale.

Bari, 31 ottobre 2013

Il Consigliere

Michele Losappio

