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PROPOSTA DI LEGGE

MODIFICHE E INTEGRAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE

15 NOVEMBRE 2007 N.33

 “Recupero dei sottotetti, dei porticati, di locali seminterrati e interventi esistenti e di aree pubbliche non autorizzate”.) 
Relatore: FRANCESCO PASTORE

RELAZIONE
Signor Presidente, 

Colleghi Consiglieri, 
Il disegno di legge che si propone all’esame di questa Assemblea introduce alcune modifiche e integrazioni alla legge regionale del 15 NOVEMBRE 2007 N. 33.

In particolare, la modifica dell’art. 4 comma uno. Tale modifica, è utile per consentire ai proprietari di vani tecnici al 30/6/2013 di poter trasformare tali superfici in vani abitabili con gli stessi requisiti della suddetta legge Regionale 15 Novembre n°33.

Altro aspetto positivo che produrrebbe l’approvazione di tale modifica, sarebbe quello di un nuovo introito per i bilanci comunali che, deriverebbero dal pagamento degli oneri di urbanizzazione, mentre, ai proprietari consentirebbe di legittimare tali superfici.








FRANCESCO PASTORE
DISEGNO DI LEGGE

MODIFICHE E INTEGRAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE

15 NOVEMBRE 2007 N.33

Articolo 1

(Modifiche e integrazioni alla legge Regionale 15 novembre 2007 N° 33)

 Alla legge Regionale 15 novembre 200  N 33 (recupero dei sottotetti, dei porticati, di locali seminterrati e interventi esistenti e di aree pubbliche non autorizzate), sono apportate le seguenti modifiche: 

   a) all‘articolo 4, comma uno, dopo le parole: Il recupero abitativo dei sottotetti esistenti alla data,  sono inserite le parole:” al 30/6/2013 “….

  La presente proposta di legge non comporta oneri a carico del bilancio regionale.

                                                           Francesco PASTORE
