PROPOSTA Di LEGGE

MODIFICHE E INTEGRAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE

15 NOVEMBRE 2007 N.33

 “Recupero dei sottotetti, dei porticati, di locali seminterrati e interventi esistenti e di aree pubbliche non autorizzate”.) 
Relatore: FRNCESCO PASTORE

RELAZIONE

Signor Presidente, 

Colleghi Consiglieri, 

Il Consiglio Regionale nella seduta del 05/12/2013 ha approvato le modifiche alla legge Regionale 15/11/2007 n. 33 di cui in oggetto consistenti in:

a)- all’art.1, comma 3, lettera a), le parole “ di entrata in vigore della presente legge “sono sostituite dalle seguenti: ” del 30 Giugno2013”;

b) – all’articolo 4, comma 1, le parole: “alla data di entrata in vigore della presente legge” sono sostituite dalle seguenti:” al 30 Giugno 2013, fatta eccezione per gli edifici condominiali”

Quanto integrato alla lettera b) “ fatta eccezione per gli edifici condominiali” è in netto contrasto con la stessa legge madre, la quale in maniera inequivocabile autorizza il recupero dei sottotetti negli edifici condominiali.

Paradossalmente si configurerebbe l’applicabilità della norma, finalizzata al solo recupero ai fini residenziali dei piani seminterrati e rialzati, anche negli edifici condominiali, non consentendo, invece, il recupero dei sottotetti negli stessi edifici.

Inoltre, la versione attuale della legge pone in seria difficoltà gli uffici tecnici che hanno già concessionato i vani sottotetti in edifici condominiali o che hanno pratiche in corso presentate con la versione madre della legge 33/2007, creando, di fatto, delle forti disparità tra i cittadini, penalizzati, anche se i sottotetti sono stati realizzati in conformità alla precedente legge che, in effetti, viene sostanzialmente annullata.

Alla luce di quanto sopra andrebbe eliminata la dicitura “ fatta accezione per gli edifici condominiali” demandando ai singoli comuni di intervenire in tal senso.
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Articolo 1

(Modifiche alla legge Regionale 15 novembre 2007 n. 33)

 Alla legge Regionale 15 novembre 2007 n. 33 (recupero dei sottotetti, dei porticati, di locali seminterrati e interventi esistenti e di aree pubbliche non autorizzate), cosi come modificate dalla legge Regionale 11 dicembre 2013, n°38,sono apportate le seguenti modifiche:

a) all‘ articolo 4, comma 1,  le parole:” Il recupero abitativo dei sottotetti esistenti al 30/ 06 / 2013, fatta eccezione per gli edifici condominiali, è ammesso qualora sussistano contestualmente le seguenti condizioni”sono sostituite dalle seguenti: “il recupero abitativo dei sottotetti esistenti al 30 giugno 2013 è ammesso qualora sussistano contestualmente le seguenti condizioni” ;

b) all’ articolo 4 è aggiunto il seguente comma :” . Non è ammesso il recupero abitativo dei sottotetti nelle parti condominiali degli edifici realizzati successivamente alla data di entrata in vigore della presente legge. “

  La presente proposta di legge non comporta oneri a carico del bilancio regionale.

