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 CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA

 Sezione Affari e Studi Giuridici e Legislativi

 Servizio Affari e Studi Legislativi
Al 
Dirigente del Servizio
III e VI Commissione consiliare

Sede

Oggetto: Proposta di legge di iniziativa del Consiglio provinciale di Taranto "Valorizzazione del patrimonio storico, linguistico, culturale della comunità albanofona di San Marzano di S. Giuseppe"

Con riferimento alla nota prot. n. VI/32 del 21 u.s. di richiesta di eventuale nuova Analisi tecnico- normativa del provvedimento in oggetto si evidenzia che nel BURP n. 45 del 28 marzo 2012 è stata pubblicata la Legge regionale 22 marzo 2012, n. 5 “Norme per la promozione e la tutela delle lingue minoritarie in Puglia”.
Con la citata legge la Regione, in attuazione dei principi sanciti dall’articolo 6 della Costituzione e dall’articolo 4 dello Statuto, riconosce le Comunità storico-linguistiche della Grecìa salentina, arberesche e franco-provenzali presenti in alcuni comuni pugliesi tra i quali è incluso il comune di San Marzano di S. Giuseppe. 

La legge promuove la salvaguardia e la valorizzazione del patrimonio linguistico, storico, culturale, artistico, religioso-liturgico e folklorico delle suddette comunità, e sostiene una serie di iniziative intese a garantire la conservazione, il recupero e lo sviluppo della loro identità culturale.
Le modalità per la concessione dei finanziamenti ai progetti in favore delle minoranze linguistiche in Puglia sono disciplinate dal Regolamento regionale 27 dicembre 2012, n. 35 “Regolamento per la definizione delle modalità per la concessione dei finanziamenti ai progetti in favore delle minoranze linguistiche in Puglia. Legge Regionale 22 marzo 2012, n. 5.” 

Per quello che ci occupa viene, poi, in rilievo l’articolo 18 della legge regionale 1/2016 con il quale viene data copertura finanziaria agli interventi previsti dalla citata l.r. 5/2012, relativamente agli 2016 – 2018.
Gli interventi normativi sopra descritti appaiono in grado di soddisfare pienamente gli obiettivi che la proposta di legge in oggetto si prefigge.

Il Dirigente del Servizio

  dott. Settimio Giuliese
