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Oggetto: Atto Consiglio 225/A – ATN emendamenti
Con riferimento alla richiesta di Analisi tecnico normativa degli emendamenti relativi alla proposta di legge indicata in oggetto si precisa quanto segue.

Con gli emendamenti presentati i proponenti intendono conferire alla proposta di legge natura prettamente programmatica e di individuazione e promozione di buone pratiche in materia di rifiuti.

Gli emendamenti presentati adeguano il testo della proposta alle sopravvenute disposizioni nazionali (D.lgs. 50/2016, DM 20 aprile 2017) e regionali (l.r 13/2017) e tengono conto dei suggerimenti formulati dallo scrivente Servizio in occasione dell’esame del testo originario nonché delle osservazioni formulate nel referto tecnico
Fermo restando che la concreta compatibilità delle disposizioni recate dalla p.d.l. rispetto al vigente quadro normativo regionale richiedono una adeguata valutazione da parte delle competenti strutture della Giunta regionale, si ritiene che, complessivamente, il testo della p.d.l. così come emendato appare rispettoso dello Statuto, conforme alla Costituzione e sostanzialmente in linea con il quadro normativo europeo, nazionale e regionale in materia.
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