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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI 
DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZA DEL   21/11/2017  
N.     147    Reg. deliberazioni

OGGETTO: Legge regionale 
"Modifiche e integrazioni alla legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 (Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell'attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale), norma interpretativa e altre norme in materia edilizia e tecnologica"
 
L’anno duemiladiciasette, il giorno ventuno del mese di novembre, alle ore 10:30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di

Giuseppe Longo       

Vice Presidenti:


Giacomo Diego Gatta     

Consiglieri segretari:

Luigi Morgante – Giuseppe Turco   

e con l’assistenza:   

del Segretario generale del Consiglio:     Domenica Gattulli
Consiglieri presenti:
ABATERUSSO Ernesto; AMATI Fabiano; BARONE Rosa; BLASI Sergio; BORRACCINO Cosimo; BOZZETTI Gianluca; CAMPO Francesco Paolo; CARACCIOLO Filippo; CAROPPO Andrea; CASILI Cristian; CERA Napoleone; COLONNA Vincenzo; CONCA Mario; CONGEDO Saverio; DAMASCELLI Domenico; DE LEONARDIS Giannicola; DI BARI Grazia; DI GIOIA Leonardo; FRANZOSO Francesca; GALANTE Marco; GATTA Giacomo Diego; GIANNINI Giovanni; LACARRA Marco; LARICCHIA Antonella; LEO Sebastiano Giuseppe; LIVIANO D'ARCANGELO Giovanni; LOIZZO Mario Cosimo; LONGO Giuseppe; MANCA Luigi; MARMO Nicola; MAZZARANO Michele; MENNEA Ruggiero; MORGANTE Luigi; NUNZIANTE Antonio; PELLEGRINO Paolo; PENDINELLI Mario; PENTASSUGLIA Donato; PERRINI Renato; PIEMONTESE Raffaele; PISICCHIO Alfonsino; ROMANO Giuseppe; ROMANO Mario; SANTORSOLA Domenico; STEA Giovanni Francesco; TREVISI Antonio Salvatore; TURCO Giuseppe; VENTOLA Francesco; VIZZINO Mauro; ZINNI Sabino; ZULLO Ignazio.
Consiglieri assenti:
EMILIANO Michele  (Presidente Giunta regionale) 


A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che settimo argomento in discussione è la proposta di legge Amati; Ventola "Modifiche agli articoli 5 e 7 della legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 (Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell'attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale)".

La relazione viene data per letta.
Seguono gli interventi dell’Assessore Pisicchio e del consigliere Zullo, durante i quali assume la presidenza il Vice Presidente Gatta. 

- O M I S S I S -

Il Presidente informa l’Assemblea che si deve procedere alla votazione della proposta di legge articolo per articolo. Ne dà lettura.

- O M I S S I S -


Esaurita la votazione articolo per articolo, il Presidente avverte l’Assemblea che si deve procedere alla votazione della proposta di legge nel suo complesso, così come emendata.
Segue la dichiarazione di voto del consigliere Ventola.

- O M I S S I S -

IL CONSIGLIO REGIONALE

· Fatta propria la relazione alla proposta di legge;

· Preso atto della dichiarazione di voto;

· Sull’esito delle votazioni avvenute in sede di lettura dei singoli articoli;

· Ad unanimità di voti, espressi e accertati con procedimento elettronico a norma dell’articolo 49 del regolamento del Consiglio (hanno votato “si” 42 consiglieri: Abaterusso; Amati; Blasi; Bozzetti; Campo; Caracciolo; Caroppo; Cera; Colonna; Congedo; Damascelli; De Leonardis; Di Bari; Di Gioia; Franzoso; Galante; Gatta; Giannini; Lacarra; Leo; Loizzo; Longo; Manca; Marmo; Mazzarano; Mennea; Morgante; Nunziante; Pellegrino; Pendinelli; Pentassuglia; Perrini; Pisicchio; Romano G.; Romano M.; Santorsola; Trevisi; Turco;  Ventola; Vizzino; Zinni; Zullo; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Barone; Borraccino; Casili; Conca; Laricchia; Liviano; Piemontese; Stea).
D E L I B E R A

di approvare, così come approva, la legge regionale "Modifiche e integrazioni alla legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 (Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell'attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale), norma interpretativa e altre norme in materia edilizia e tecnologica", nel testo coordinato allegato alla presente delibera e di essa facente parte integrante.
L’Assessore Pisicchio chiede che la legge di che trattasi venga dichiarata urgente ai sensi e per gli effetti dell’articolo 53 dello Statuto della Regione Puglia. La richiesta, posta ai voti, è approvata all’unanimità per alzata di mano.

 



  IL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO







          (Giuseppe Longo)

                                            IL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO                                                                                                                                            





       (Giacomo Diego Gatta)

   IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO



    (Domenica Gattulli)

     IL DIRIGENTE DELLA SEZIONE

    ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI

     (Anna Rita Delgiudice)

             IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 

    ASSEMBLEA E ASSISTENZA AGLI ORGANI

                   (Domenico De Giosa)

LEGGE REGIONALE

"Modifiche e integrazioni alla legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 (Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell'attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale), norma interpretativa e altre norme in materia edilizia e tecnologica"

Il Consiglio regionale ha approvato

la seguente legge:

Art. 1

Modifiche all'articolo 4 della legge regionale 30 luglio 2009, n. 14

1.      All'articolo 4 della legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 (Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell'attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale), sono apportate le seguenti modifiche:

a)
il comma 3, come modificato dall'articolo 8 della legge regionale 26 ottobre 2016, n. 28 e successivamente dall'articolo 2, lettera b), della legge regionale 5 dicembre 2016, n. 37, è sostituito dal seguente:

   
  "3. Gli interventi di ricostruzione devono essere realizzati nel rispetto delle altezze massime e delle distanze minime previste dagli strumenti urbanistici. E' consentito il mantenimento dei distacchi, degli arretramenti e degli allineamenti dei manufatti preesistenti limitatamente alla sagoma preesistente. In mancanza di specifica previsione in detti strumenti, e nel caso di ricostruzione di edifici nella stessa sagoma planimetrica dell'esistente, le volumetrie in ampliamento sono consentite nel rispetto delle altezze massime della strumentazione urbanistica comunale vigente e delle distanze minime previste dal decreto ministeriale 2 aprile 1968, n. 1444 (Limiti inderogabili di densità edilizia, di altezza, di distanza fra fabbricati e rapporti massimi tra spazi destinati agli insediamenti residenziali e produttivi e spazi pubblici o riservati alle attività collettive, al verde pubblico o a parcheggi da osservare ai fini della formazione dei nuovi strumenti urbanistici o della revisione di quelli esistenti, ai sensi dell'articolo 17 della legge 6 agosto 1967, n. 765).";

b) 
dopo il comma 5 è aggiunto il seguente:



"5 bis. Al fine di ripristinare la conformità degli edifici esistenti con le disposizioni del codice della strada, la ricostruzione può avvenire su diverso sedime all'interno dell'area di pertinenza, fermo restando il rispetto delle distanze di cui al decreto ministeriale, 1 aprile 1968, n. 1404 (Distanze minime a protezione del nastro stradale da osservarsi nella edificazione fuori dal perimetro dei centri abitati, di cui all’art. 19 della legge n. 765 del 1967).".
(hanno votato “si” 37 consiglieri: Abaterusso; Amati; Barone; Borraccino; Bozzetti; Casili; Campo; Caracciolo; Caroppo; Cera; Colonna; Damascelli; De Leonardis; Di Bari; Di Gioia; Gatta; Giannini; Lacarra; Leo; Loizzo; Longo; Manca; Nunziante; Pellegrino; Pentassuglia; Perrini; Piemontese; Pisicchio; Romano G.; Romano M.; Santorsola; Trevisi; Turco;  Ventola; Vizzino; Zinni; Zullo; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Blasi; Conca; Congedo; Franzoso; Galante; Laricchia; Liviano; Marmo; Mazzarano; Mennea; Morgante; Pendinelli; Stea)

Art. 2

Modifiche all’articolo 5 della l.r. 14/2009

1. All'articolo 5 della l.r. 14/2009 è apportata la seguente modifica:

a) al comma 1, come modificato dall'articolo 1 della legge regionale 20 febbraio 2012, n. 1 e successivamente dall'articolo 5 della legge regionale 5 dicembre 2014, n. 49 e dall'articolo 3, lettera a), della legge 19 novembre 2015, n. 33, le parole: “1° agosto 2016.” sono sostituite dalle seguenti: “1° agosto 2017.”.
(hanno votato “si” 39 consiglieri: Abaterusso; Amati; Barone; Borraccino; Bozzetti; Casili; Campo; Caracciolo; Caroppo; Cera; Colonna; Congedo; Damascelli; De Leonardis; Di Bari; Di Gioia; Gatta; Giannini; Lacarra; Leo; Loizzo; Longo; Manca; Nunziante; Pellegrino; Pendinelli; Pentassuglia; Perrini; Piemontese; Pisicchio; Romano G.; Romano M.; Santorsola; Trevisi; Turco;  Ventola; Vizzino; Zinni; Zullo; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Blasi; Conca; Franzoso; Galante; Laricchia; Liviano; Marmo; Mazzarano; Mennea; Morgante; Stea)

Art. 3

Modifiche all’articolo 7 della l.r. 14/2009

1. All'articolo 7 della l.r. 14/2009 è apportata la seguente modifica:

a) al comma 1, come modificato dall'articolo 6, comma 1, lettera a) della legge regionale 1 agosto 2011, n. 21 e successivamente dall'articolo 20, comma 1, lettera c), della legge regionale 3 luglio 2012, n. 18, dall'articolo 12, comma 1, della legge regionale 7 agosto 2013, n. 26,  dall'articolo 1 della l.r. 49/2014, dall'articolo 5 della l.r. 33/2015 e infine dall'articolo 5, comma 1, della l.r. 37/2016,  le parole: “31 dicembre 2017” sono sostituite dalle seguenti: “31 dicembre 2018”.

(hanno votato “si” 40 consiglieri: Abaterusso; Amati; Barone; Borraccino; Bozzetti; Campo; Caracciolo; Caroppo; Cera; Colonna; Congedo; Damascelli; De Leonardis; Di Gioia; Franzoso; Gatta; Giannini; Lacarra; Leo; Loizzo; Longo; Manca; Marmo; Mazzarano; Mennea; Morgante; Nunziante; Pellegrino; Pendinelli; Pentassuglia; Perrini; Pisicchio; Romano G.; Romano M.; Santorsola; Trevisi; Turco;  Ventola; Vizzino; Zinni; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Blasi; Casili; Conca; Di Bari; Galante; Laricchia; Liviano; Piemontese; Stea; Zullo)

Art. 4

Entrata in vigore

1. L’articolo 2, comma 1, e l’articolo 3 della presente legge entrano in vigore il 1° gennaio 2018.

(hanno votato “si” 39 consiglieri: Abaterusso; Amati; Barone; Borraccino; Bozzetti; Campo; Caracciolo; Caroppo; Cera; Colonna; Congedo; Damascelli; De Leonardis; Di Gioia; Franzoso; Gatta; Giannini; Lacarra; Leo; Loizzo; Longo; Manca; Marmo; Mazzarano; Mennea; Morgante; Nunziante; Pellegrino; Pentassuglia; Perrini; Pisicchio; Romano G.; Romano M.; Santorsola; Trevisi; Turco;  Ventola; Vizzino; Zinni; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Blasi; Casili; Conca; Di Bari; Galante; Laricchia; Liviano; Pendinelli; Piemontese; Stea; Zullo)

Art. 5

Norma d’interpretazione autentica

1. L’articolo 7, comma 1, della l.r. 14/2009 si interpreta nel senso che la data di presentazione dell’istanza per permesso di costruire, purché completa in ogni suo elemento, costituisce anche riferimento temporale per la determinazione della normativa edilizia regionale applicabile ai fini del rilascio del titolo.

(hanno votato “si” 38 consiglieri: Abaterusso; Amati; Barone; Bozzetti; Campo; Caracciolo; Caroppo; Cera; Colonna; Congedo; Damascelli; De Leonardis; Di Gioia; Franzoso; Gatta; Giannini; Lacarra; Leo; Longo; Manca; Marmo; Mazzarano; Mennea; Morgante; Nunziante; Pellegrino; Pendinelli; Pentassuglia; Perrini; Pisicchio; Romano G.; Romano M.; Santorsola; Trevisi; Turco;  Ventola; Vizzino; Zinni; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Blasi; Borraccino; Casili; Conca; Di Bari; Galante; Laricchia; Liviano; Loizzo; Piemontese; Stea; Zullo)

Art. 6

Produzione di energia da fonti rinnovabili in zona “A”

1. Sugli edifici rientranti nella zona territoriale di tipo “A” degli strumenti urbanistici vigenti è consentita la realizzazione di impianti fotovoltaici definiti dal codice di impianto F.1 a e F.1 b, ai sensi e alle condizioni previste dalla vigente regolamentazione regionale. 

2. Sono abrogate tutte le disposizioni legislative e amministrative incompatibili con la disposizione di cui al comma 1.

(hanno votato “si” 38 consiglieri: Abaterusso; Amati; Barone; Bozzetti; Campo; Caracciolo; Caroppo; Cera; Colonna; Congedo; Damascelli; De Leonardis; Franzoso; Gatta; Giannini; Lacarra; Leo; Loizzo; Longo; Manca; Marmo; Mazzarano; Mennea; Morgante; Nunziante; Pellegrino; Pendinelli; Pentassuglia; Perrini; Pisicchio; Romano G.; Romano M.; Santorsola; Trevisi; Turco;  Ventola; Vizzino; Zinni; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Blasi; Borraccino; Casili; Conca; Di Bari; Di Gioia; Galante; Laricchia; Liviano; Piemontese; Stea; Zullo)

Art. 7
Modifiche alla legge regionale 15 novembre 2007, n. 33

1.   Alla legge regionale 15 novembre 2007, n. 33 (Recupero dei sottotetti, dei porticati, di locali seminterrati e interventi esistenti e di aree pubbliche non autorizzate), sono apportate le seguenti modifiche: 

a)
al comma 2 dell’articolo 1, lettera c), dopo le parole: "uso terziario e/o commerciale" sono aggiunte le seguenti: ", nonché a usi strettamente connessi con le residenze ai sensi del terzo comma dell’articolo 3 del decreto ministeriale 2 aprile 1968, n. 1444 (Limiti inderogabili di densità edilizia, di altezza, di distanza fra fabbricati e rapporti massimi tra spazi destinati agli insediamenti residenziali e produttivi e spazi pubblici o riservati alle attività collettive, al verde pubblico o a parcheggi da osservare ai fini della formazione dei nuovi strumenti urbanistici o della revisione di quelli esistenti, ai sensi dell'articolo 17 della legge 6 agosto 1967, n. 765), compresi gli esercizi di vicinato di cui all’articolo 16, comma 5, lettera a), della legge regionale 10 aprile 2015, n. 24 (Codice del commercio), i laboratori per arti e mestieri e per imprese artigiane di cui all’articolo 3 della legge 8 agosto 1985, n. 443 (Legge quadro per l’artigianato) dirette alla prestazione di servizi connessi alla cura della persona, alla manutenzione dei beni di consumo durevoli o degli edifici, alla produzione di beni di natura artistica, con l’esclusione delle attività rumorose, inquinanti o comunque moleste.";

b)
al comma 3 dell’articolo 1, alla lettera a), come modificata dall'articolo 1 della legge regionale 11 dicembre 2013, n. 38 e successivamente dall'articolo 67 della legge regionale 30 dicembre 2016, n. 40, le parole: "30 giugno 2016" sono sostituite dalle seguenti: "30 giugno 2017";

c)
al comma 1 dell’articolo 4, come modificato dall'articolo 1 della l.r. 38/2013, dall'articolo 1 della legge regionale 7 aprile 2014, n. 16 e infine dall'articolo 6, comma 1, della legge regionale 5 dicembre 2016, n. 37, le parole: "30 giugno 2016" sono sostituite dalle seguenti: "30 giugno 2017";

d)
al comma 1 dell’articolo 8, dopo le parole: "uso terziario e/o commerciale" sono aggiunte le seguenti: ",nonché agli usi di cui all’articolo 1, comma 2, lettera c)”.

(hanno votato “si” 38 consiglieri: Abaterusso; Amati; Borraccino; Barone; Campo; Caracciolo; Caroppo; Cera; Colonna; Congedo; Damascelli; De Leonardis; Di Gioia; Franzoso; Gatta; Giannini; Lacarra; Leo; Loizzo; Longo; Manca; Marmo; Mazzarano; Morgante; Nunziante; Pellegrino; Pendinelli; Pentassuglia; Perrini; Pisicchio; Romano G.; Romano M.; Santorsola; Trevisi; Turco;  Ventola; Vizzino; Zinni; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Blasi; Bozzetti; Casili; Conca; Di Bari; Galante; Laricchia; Liviano; Mennea; Piemontese; Stea; Zullo)






   IL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO







          (Giuseppe Longo)

                                            IL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO                                                                                                                                            





      (Giacomo Diego Gatta)

   IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO



    (Domenica Gattulli)

     IL DIRIGENTE DELLA SEZIONE

    ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI

     (Anna Rita Delgiudice)

             IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 

    ASSEMBLEA E ASSISTENZA AGLI ORGANI

                   (Domenico De Giosa)
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