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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI 
DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZA DEL   28/11/2017  
N.     154    Reg. deliberazioni

OGGETTO: Legge regionale 
"Modifica alla legge regionale 7 agosto 2017, n. 33 (Nuove norme in materia di difesa attiva delle colture agrarie dalle avversità atmosferiche e fitosanitarie. Adeguamento della normativa regionale alle prescrizioni del decreto Ministero delle politiche agricole, alimentari e forestali 22 gennaio 2014, di adozione del Piano di Azione nazionale per l’uso sostenibile dei prodotti fitosanitari (PAN), di attuazione del decreto legislativo 14 agosto 2012, n. 150 (Attuazione della direttiva 2009/128/CE che istituisce un quadro per l’azione comunitaria ai fini dell’utilizzo sostenibile dei pesticidi))"
 
L’anno duemiladiciasette, il giorno ventotto del mese di novembre, alle ore 10:30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di

Mario Cosimo Loizzo       

Vice Presidenti:


Giuseppe Longo – Giacomo Diego Gatta     

Consiglieri segretari:

Luigi Morgante – Giuseppe Turco   

e con l’assistenza:   

del Segretario generale del Consiglio:     Domenica Gattulli
Consiglieri presenti:
ABATERUSSO Ernesto; AMATI Fabiano; BARONE Rosa; BLASI Sergio; BORRACCINO Cosimo; BOZZETTI Gianluca; CAMPO Francesco Paolo; CARACCIOLO Filippo; CAROPPO Andrea; CASILI Cristian; CERA Napoleone; COLONNA Vincenzo; CONCA Mario; CONGEDO Saverio; DAMASCELLI Domenico; DE LEONARDIS Giannicola; DI BARI Grazia; DI GIOIA Leonardo; FRANZOSO Francesca; GALANTE Marco; GATTA Giacomo Diego; GIANNINI Giovanni; LACARRA Marco; LARICCHIA Antonella; LEO Sebastiano Giuseppe; LIVIANO D'ARCANGELO Giovanni; LOIZZO Mario Cosimo; LONGO Giuseppe; MARMO Nicola; MAZZARANO Michele; MENNEA Ruggiero; MORGANTE Luigi; NUNZIANTE Antonio; PELLEGRINO Paolo; PENDINELLI Mario; PENTASSUGLIA Donato; PERRINI Renato; PIEMONTESE Raffaele; PISICCHIO Alfonsino; ROMANO Giuseppe; ROMANO Mario; SANTORSOLA Domenico; STEA Giovanni Francesco; TREVISI Antonio Salvatore; TURCO Giuseppe; VENTOLA Francesco; VIZZINO Mauro; ZINNI Sabino; ZULLO Ignazio.
Consiglieri assenti:
MANCA Luigi; EMILIANO Michele  (Presidente Giunta regionale)


A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che sesto argomento in discussione è il disegno di legge n. 237 del 02/11/2017 "Modifica della legge regionale 7 agosto 2017, n. 33".


Dà la parola al relatore, cons. Pentassuglia, Presidente della IV Commissione consiliare permanente.

- O M I S S I S -

Il Presidente informa l’Assemblea che si deve procedere alla votazione del disegno di legge articolo per articolo. Ne dà lettura.

- O M I S S I S -


Esaurita la votazione articolo per articolo, il Presidente avverte l’Assemblea che si deve procedere alla votazione del disegno di legge nel suo complesso, così come emendato.

IL CONSIGLIO REGIONALE

· Udita e fatta propria la relazione al disegno di legge;

· Sull’esito delle votazioni avvenute in sede di lettura dei singoli articoli;

· A maggioranza di voti, espressi e accertati con procedimento elettronico ai sensi dell’articolo 49 del regolamento interno del Consiglio (hanno votato “si” 32 consiglieri: Abaterusso; Amati; Blasi; Borraccino; Campo; Caracciolo; Caroppo; Cera; Damascelli; Di Gioia; Gatta; Giannini; Lacarra; Leo; Loizzo; Longo; Marmo; Morgante; Nunziante; Pellegrino; Pendinelli; Pentassuglia; Piemontese; Pisicchio; Romano G.; Romano M.; Santorsola; Turco; Ventola; Vizzino; Zinni; Zullo; si sono astenuti 7  consiglieri: Barone; Bozzetti; Casili; Conca; Di Bari; Galante; Laricchia; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Colonna; Congedo; De Leonardis; Franzoso; Liviano; Mazzarano; Mennea; Perrini; Stea; Trevisi)

D E L I B E R A

di approvare, così come approva, la legge regionale "Modifica alla legge regionale 7 agosto 2017, n. 33 (Nuove norme in materia di difesa attiva delle colture agrarie dalle avversità atmosferiche e fitosanitarie. Adeguamento della normativa regionale alle prescrizioni del decreto Ministero delle politiche agricole, alimentari e forestali 22 gennaio 2014, di adozione del Piano di Azione nazionale per l’uso sostenibile dei prodotti fitosanitari (PAN), di attuazione del decreto legislativo 14 agosto 2012, n. 150 (Attuazione della direttiva 2009/128/CE che istituisce un quadro per l’azione comunitaria ai fini dell’utilizzo sostenibile dei pesticidi))", nel testo coordinato allegato alla presente delibera e di essa facente parte integrante.


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
                                                         (Mario Cosimo Loizzo)
IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO
                  (Domenica Gattulli)
         IL DIRIGENTE DELLA SEZIONE 
 ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI
                (Anna Rita Delgiudice)
          IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 
 ASSEMBLEA E ASSISTENZA AGLI ORGANI
                 (Domenico De Giosa)

LEGGE REGIONALE

"Modifica alla legge regionale 7 agosto 2017, n. 33 (Nuove norme in materia di difesa attiva delle colture agrarie dalle avversità atmosferiche e fitosanitarie. Adeguamento della normativa regionale alle prescrizioni del decreto Ministero delle politiche agricole, alimentari e forestali 22 gennaio 2014, di adozione del Piano di azione nazionale per l’uso sostenibile dei prodotti fitosanitari (PAN), di attuazione del decreto legislativo 14 agosto 2012, n. 150 (Attuazione della direttiva 2009/128/CE che istituisce un quadro per l’azione comunitaria ai fini dell’utilizzo sostenibile dei pesticidi)”

 Il Consiglio regionale ha approvato

la seguente legge:

Art.1

Modifica all’articolo 6 della legge regionale 7 agosto 2017, n. 33

 

1. Il comma 1 dell’articolo 6 della legge regionale 7 agosto 2017, n 33 (Modifica alla legge regionale 7 agosto 2017, n. 33 (Nuove norme in materia di difesa attiva delle colture agrarie dalle avversità atmosferiche e fitosanitarie. Adeguamento della normativa regionale alle prescrizioni del decreto Ministero delle politiche agricole, alimentari e forestali 22 gennaio 2014, di adozione del Piano di azione nazionale per l’uso sostenibile dei prodotti fitosanitari (PAN), di attuazione del decreto legislativo 14 agosto 2012, n. 150 (Attuazione della direttiva 2009/128/CE che istituisce un quadro per l’azione comunitaria ai fini dell’utilizzo sostenibile dei pesticidi) è sostituito dal seguente:

“1. Per lo svolgimento delle attività di cui all’articolo 3 delle presenti disposizioni, in fase di prima applicazione e a integrazione di quanto previsto dall’articolo 12 della legge regionale del 25 febbraio 2010, n. 3 (Disposizioni in materia di attività irrigue e forestali) l'Agenzia è autorizzata a dotarsi, previo bando di selezione a evidenza pubblica, di unità di personale tecnico, amministrativo e operaio, da inquadrare a tempo indeterminato con contratto di natura privatistica, in possesso di competenze professionali nel campo della difesa attiva e passiva delle colture, valutabili in base all’esperienza maturata in almeno sei anni di attività lavorativa continuativa presso i Consorzi di difesa aderenti ad Assocodipuglia o l’Assocodipuglia.”.

(hanno votato “si” 32 consiglieri: Abaterusso; Amati; Blasi; Borraccino; Campo; Caracciolo; Caroppo; Cera; Damascelli; De Leonardis; Di Gioia; Giannini; Lacarra; Leo; Loizzo; Longo; Marmo; Morgante; Nunziante; Pellegrino; Pendinelli; Pentassuglia; Piemontese; Pisicchio; Romano G.; Romano M.; Santorsola; Turco; Ventola; Vizzino; Zinni; Zullo; si sono astenuti 7  consiglieri: Barone; Bozzetti; Casili; Conca; Di Bari; Galante; Trevisi; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Colonna; Congedo; Franzoso; Gatta; Laricchia; Liviano; Mazzarano; Mennea; Perrini; Stea) 

Art. 2

Modifica all’articolo 9 della l.r. 33/2017

1. Dopo l’articolo 9 della l.r. 33/2017 è aggiunto il seguente:

“9 bis. 

Norma transitoria

1.   Al fine di garantire la continuità dei servizi regionali in materia di difesa attiva e integrata delle colture agrarie, di cui alle funzioni ascritte all’articolo 2 e alle attività previste all’articolo 3 della presente legge, per un periodo transitorio e fino al trasferimento effettivo delle funzioni e strutture ad ARIF, e comunque non oltre il 31 dicembre 2017, le attività attualmente svolte da Assocodipuglia e dagli associati consorzi di difesa, continueranno a essere affidate agli stessi, riconoscendo loro un contributo proporzionale al periodo di copertura del servizio svolto.”.

(hanno votato “si” 34 consiglieri: Abaterusso; Amati; Barone; Blasi; Borraccino; Bozzetti; Campo; Caracciolo; Casili; Cera; Conca; Damascelli; Di Bari; Di Gioia; Galante; Gatta; Giannini; Laricchia; Leo; Loizzo; Longo; Marmo; Nunziante; Pendinelli; Pentassuglia; Piemontese; Pisicchio; Romano G.; Romano M.; Santorsola; Turco; Vizzino; Zinni; Zullo; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Caroppo; Colonna; Congedo; De Leonardis; Franzoso; Lacarra; Liviano; Mazzarano; Mennea; Morgante; Pellegrino; Perrini; Stea; Trevisi; Ventola) 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO







        (Mario Cosimo Loizzo)

   IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO



    (Domenica Gattulli)

     IL DIRIGENTE DELLA SEZIONE

    ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI

     (Anna Rita Delgiudice)

             IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 

    ASSEMBLEA E ASSISTENZA AGLI ORGANI

                   (Domenico De Giosa)
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