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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI 
DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZA DEL   22/07/2015  
N.     2    Reg. deliberazioni

OGGETTO:   Convalida degli eletti (art. 24, comma 3, e art. 33, comma 4, dello Statuto della Regione Puglia e art. 1 del regolamento interno del Consiglio)

L’anno duemilaquindici, il giorno ventidue del mese di luglio, alle ore 10,30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di:   Paolo Pellegrino  (Presidente provvisorio) 

Vice Presidenti:            ==========
Consiglieri segretari provvisori:   Viviana Guarini – Antonella Laricchia
e con l’assistenza:   

· del Segretario generale del Consiglio:     Angela Vincenti
Consiglieri presenti:
ABATERUSSO Ernesto; AMATI Fabiano; BARONE Rosa; BLASI Sergio; BOZZETTI Gianluca; CAMPO Francesco Paolo; CARACCIOLO Filippo; CAROPPO Andrea; CASILI Cristian; CERA Napoleone; CONCA Mario; CONGEDO Saverio; DAMASCELLI Domenico; DE LEONARDIS Giovanni; DI BARI Grazia; DI GIOIA Leonardo; FRANZOSO Francesca; GALANTE Marco; GATTA Giacomo Diego; GIANNINI Giovanni; GUARINI Viviana; LACARRA Marco; LARICCHIA Antonella; LEO Sebastiano Giuseppe; LIVIANO D'ARCANGELO Giovanni; LOIZZO Mario Cosimo; LONGO Giuseppe; LONIGRO Giuseppe; MANCA Luigi; MARMO Nicola; MAZZARANO Michele; MENNEA Ruggiero; MINERVINI Guglielmo; MORGANTE Luigi; NEGRO Salvatore; NUNZIANTE Antonio; PELLEGRINO Paolo; PENDINELLI Mario; PENTASSUGLIA Donato; PERRINI Renato; PIEMONTESE Raffaele; PISICCHIO Alfonsino; ROMANO Giuseppe; SANTORSOLA Domenico; STEA Giovanni Francesco; TURCO Giuseppe; VENTOLA Francesco; VIZZINO Mauro; ZINNI Sabino; ZULLO Ignazio; EMILIANO Michele  (Presidente Giunta regionale).
Il Presidente provvisorio informa l’Assemblea che secondo argomento iscritto all’ordine del giorno è la convalida degli eletti, ai sensi del combinato disposto degli articoli 24, comma 3, e 33, comma 4, dello Statuto della Regione Puglia e articolo 1 del regolamento interno del Consiglio
Egli comunica che lo Statuto e il regolamento interno del Consiglio, pur prevedendo l’istituto della convalida degli eletti, non lo disciplinano. In ossequio alla prassi consolidata nelle precedenti legislature, propone che il Segretario generale del Consiglio proceda alla lettura dei nomi dei Consiglieri regionali proclamati eletti. Ove non dovessero registrarsi opposizioni, l’elezione di ogni Consigliere si intenda convalidata con il consenso di tutta l’Assemblea e l’astensione del singolo Consigliere sul proprio nominativo.


Qualora dovesse insorgere segnalazione circa eventuale cause di incompatibilità, non essendo la materia disciplinata a livello regionale, nella prossima seduta il Consiglio regionale, previ gli opportuni approfondimenti e accertamenti, procederà alla relativa contestazione secondo le procedure dettate dalla legge 23 aprile1981, n. 154.


(Il Consiglio all’unanimità concorda).

Il Segretario generale del Consiglio dà, quindi, lettura dei nominativi dei Consiglieri regionali di che trattasi.

· OMISSIS -

Sono stati pertanto convalidati, all’unanimità, con l’astensione del singolo consigliere sul proprio nominativo, i seguenti:  Presidente della Giunta regionale, Michele Emiliano; consiglieri regionali: Ernesto Abaterusso, Fabiano Amati, Rosa Barone, Sergio Blasi, Gianluca Bozzetti, Francesco Paolo Campo, Filippo Caracciolo, Andrea Caroppo, Cristian Casili, Napoleone Cera, Mario Conca, Saverio Congedo, Domenico Damascelli, Giovanni De Leonardis, Grazia Di Bari, Leonardo di Gioia, Francesca Franzoso, Marco Galante, Giacomo Diego Gatta, Giovanni Giannini, Viviana Guarini, Marco Lacarra, Antonella Laricchia, Sebastiano Giuseppe Leo, Giovanni Liviano D’Arcangelo, Mario Cosimo Loizzo, Giuseppe Longo, Giuseppe Lonigro, Luigi Manca, Nicola Marmo, Michele Mazzarano, Ruggero Mennea, Guglielmo Minervini, Luigi Morgante, Salvatore Negro, Antonio Nunziante, Paolo Pellegrino, Mario Pendinelli, Donato Pentassuglia, Renato Perrini, Raffaele Piemontese, Alfonsino Pisicchio, Giuseppe Romano, Domenico Santorsola, Giovanni Francesco Stea, Giuseppe Turco, Francesco Ventola, Mauro Vizzino, Sabino Zinni, Ignazio Zullo.


IL PRESIDENTE PROVVISORIO


  (Paolo Pellegrino)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO


  (Angela Vincenti)


 IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO

 ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI

  (Angela Vincenti)
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