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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI 
DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZE DEL 30 NOVEMBRE E 1 DICEMBRE  2015
N.     24    Reg. deliberazioni

OGGETTO: "Modifica dell'articolo 1 della legge regionale n. 41 dell’8/10/2014  - Misure di tutela delle aree colpite da xylella fastidiosa"
SEDUTA DEL 30 NOVEMBRE 2015

sotto la Presidenza di

Mario Cosimo Loizzo
Vice Presidenti: 


Giacomo Diego Gatta – Giuseppe Longo
Consiglieri segretari: 

Luigi Morgante – Giuseppe Turco
e con l’assistenza:   

del Segretario generale del Consiglio:

Domenica Gattulli
Consiglieri presenti:
ABATERUSSO Ernesto; AMATI Fabiano; BARONE Rosa; BLASI Sergio; BOZZETTI Gianluca; CAMPO Francesco Paolo; CARACCIOLO Filippo; CAROPPO Andrea; CASILI Cristian; CERA Napoleone; CONCA Mario; CONGEDO Saverio; DAMASCELLI Domenico; DE LEONARDIS Giovanni; DI BARI Grazia; DI GIOIA Leonardo; FRANZOSO Francesca; GALANTE Marco; GATTA Giacomo Diego; GIANNINI Giovanni; LACARRA Marco; LARICCHIA Antonella; LEO Sebastiano Giuseppe; LIVIANO D'ARCANGELO Giovanni; LOIZZO Mario Cosimo; LONGO Giuseppe; LONIGRO Giuseppe; MANCA Luigi; MARMO Nicola; MAZZARANO Michele; MENNEA Ruggiero; MORGANTE Luigi; NEGRO Salvatore; NUNZIANTE Antonio; PELLEGRINO Paolo; PENDINELLI Mario; PENTASSUGLIA Donato; PERRINI Renato; PIEMONTESE Raffaele; PISICCHIO Alfonsino; ROMANO Giuseppe; SANTORSOLA Domenico; STEA Giovanni Francesco; TREVISI Antonio Salvatore; TURCO Giuseppe; VENTOLA Francesco; VIZZINO Mauro; ZINNI Sabino; EMILIANO Michele  (Presidente Giunta regionale).
Consiglieri assenti:
MINERVINI Guglielmo; ZULLO Ignazio.
A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che quarto argomento in discussione è la proposta di legge a firma del consigliere Blasi "Modifica art. 1 della l.r. n. 41 dell’8/10/2014 - Misure di tutela delle aree colpite da xylella fastidiosa".

La relazione del consigliere Pentassuglia, Presidente della IV Commissione consiliare permanente, viene data per letta e la prosecuzione dell’esame dell’argomento viene rinviata alla seduta successiva.

Il Presidente dichiara tolta la seduta.
SEDUTA DEL 1 DICEMBRE 2015

sotto la Presidenza di

Mario Cosimo Loizzo
Vice Presidenti: 


Giacomo Diego Gatta – Giuseppe Longo
Consiglieri segretari: 

Luigi Morgante – Giuseppe Turco
e con l’assistenza:   

del Segretario generale del Consiglio:

Domenica Gattulli
Consiglieri presenti:
ABATERUSSO Ernesto; AMATI Fabiano; BARONE Rosa; BLASI Sergio; BOZZETTI Gianluca; CAMPO Francesco Paolo; CARACCIOLO Filippo; CAROPPO Andrea; CASILI Cristian; CERA Napoleone; CONCA Mario; CONGEDO Saverio; DAMASCELLI Domenico; DE LEONARDIS Giovanni; DI BARI Grazia; DI GIOIA Leonardo; FRANZOSO Francesca; GALANTE Marco; GATTA Giacomo Diego; GIANNINI Giovanni; LACARRA Marco; LARICCHIA Antonella; LEO Sebastiano Giuseppe; LIVIANO D'ARCANGELO Giovanni; LOIZZO Mario Cosimo; LONGO Giuseppe; LONIGRO Giuseppe; MANCA Luigi; MARMO Nicola; MAZZARANO Michele; MENNEA Ruggiero; MORGANTE Luigi; NEGRO Salvatore; NUNZIANTE Antonio; PELLEGRINO Paolo; PENDINELLI Mario; PENTASSUGLIA Donato; PERRINI Renato; PIEMONTESE Raffaele; PISICCHIO Alfonsino; ROMANO Giuseppe; SANTORSOLA Domenico; STEA Giovanni Francesco; TREVISI Antonio Salvatore; TURCO Giuseppe; VENTOLA Francesco; VIZZINO Mauro; ZINNI Sabino; ZULLO Ignazio; EMILIANO Michele  (Presidente Giunta regionale).
Consiglieri assenti:
MINERVINI Guglielmo.
A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che primo argomento in discussione è il prosieguo dell’esame della proposta di legge a firma del consigliere Blasi "Modifica art. 1 della L.R.  n. 41 dell’8/10/2014 - Misure di tutela delle aree colpite da xylella fastidiosa".


Il Presidente comunica che la relazione è stata data per letta nella seduta precedente.
Segue la discussione generale. 

- O M I S S I S -

Il Presidente informa l’Assemblea che si deve procedere alla votazione dell’articolo unico della proposta di legge. Ne dà lettura.

- O M I S S I S -

IL CONSIGLIO REGIONALE

· Fatta propria la relazione alla proposta di legge;

· Preso atto della discussione generale;

· A maggioranza di voti, espressi e accertati con procedimento elettronico a norma dell’articolo 49 del regolamento interno del Consiglio (hanno votato “si” 9 consiglieri : Barone, Blasi, Bozzetti, Casili, Conca, Di Bari, Galante, Laricchia, Trevisi; hanno votato “no” 37 consiglieri: Abaterusso, Amati, Campo, Caracciolo, Caroppo, Cera, Congedo, Damascelli, Di Gioia, Emiliano, Franzoso, Giannini, Lacarra, Leo, Liviano, Loizzo, Longo, Lonigro, Manca, Marmo, Mazzarano, Mennea, Morgante, Nunziante, Pellegrino, Pendinelli, Pentassuglia, Perrini, Piemontese, Pisicchio, Santorsola, Stea, Turco, Ventola, Vizzino, Zinni, Zullo; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: De Leonardis, Gatta, Negro, Romano),
D E L I B E R A

di respingere, così come respinge la proposta di legge  "Modifica dell'articolo 1 della legge regionale  n. 41 dell’8/10/2014  - Misure di tutela delle aree colpite da xylella fastidiosa", nel testo allegato alla presente delibera e di essa facente parte integrante.


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
                                                        (Mario Cosimo Loizzo)
  IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO
 (Domenica Gattulli)
  IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 
   ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI
       (Anna Rita Delgiudice)
PROPOSTA DI LEGGE 

Modifica dell’articolo 1 della legge regionale  n. 41 dell’8/10/2014  - Misure di tutela delle aree colpite da xilella fastidiosa

Art. 1

Modifica dell’articolo 1 della legge regionale n. 41/2014 

1. L’articolo 1 della legge regionale n. 41 dell’8 ottobre 2014 è sostituito dal seguente:

“Art. 1 

Finalità
1.     Al fine di garantire la continuità dell’uso agricolo e della destinazione rurale, i terreni soggetti a espianto a causa della xilella fastidiosa, per effetto della decisione di esecuzione 2014/87/EU della Commissione Europea del 13 febbraio 2014, relativa alle misure per impedire la diffusione nell’Unione della xilella fastidiosa, e successive sostitutive e integrative, non possono cambiare per quindici anni, la tipizzazione urbanistica vigente al momento dell’espianto, salvo che per la realizzazione di opere pubbliche prive di alternativa localizzativa e necessarie alla salvaguardia della pubblica incolumità e dell’ambiente. Di tale divieto è dato atto nei certificati di destinazione urbanistica sulla base di specifiche segnalazioni da parte delle strutture regionali di cui all’articolo 2.”
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