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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI 
DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZA DEL   28/12/2015  
N.     27    Reg. deliberazioni

OGGETTO: Sostituzione carica Consigliere regionale Lonigro Giuseppe con Borraccino Cosimo. Presa d'atto dispositivo Sentenza TAR Puglia Bari, Sezione seconda, n. 1650/2015, adottata su ricorso elettorale R.G. n. 986/2015
 
L’anno  duemilaquindici, il giorno  ventotto del mese di dicembre, alle ore  10:30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di: 

Mario Cosimo Loizzo       

Vice Presidenti:     

Giacomo Diego Gatta – Giuseppe Longo
Consiglieri segretari:   

e con l’assistenza:   

· del Segretario generale del Consiglio:     Domenica Gattulli
Consiglieri presenti:
ABATERUSSO Ernesto; AMATI Fabiano; BARONE Rosa; BLASI Sergio; BOZZETTI Gianluca; CAMPO Francesco Paolo; CARACCIOLO Filippo; CAROPPO Andrea; CERA Napoleone; CONCA Mario; CONGEDO Saverio; DAMASCELLI Domenico; DE LEONARDIS Giovanni; DI BARI Grazia; DI GIOIA Leonardo; FRANZOSO Francesca; GALANTE Marco; GATTA Giacomo Diego; GIANNINI Giovanni; LACARRA Marco; LARICCHIA Antonella; LEO Sebastiano Giuseppe; LIVIANO D'ARCANGELO Giovanni; LOIZZO Mario Cosimo; LONGO Giuseppe; MANCA Luigi; MARMO Nicola; MAZZARANO Michele; MENNEA Ruggiero; MINERVINI Guglielmo; MORGANTE Luigi; NEGRO Salvatore; NUNZIANTE Antonio; PELLEGRINO Paolo; PENDINELLI Mario; PENTASSUGLIA Donato; PIEMONTESE Raffaele; PISICCHIO Alfonsino; ROMANO Giuseppe; SANTORSOLA Domenico; STEA Giovanni Francesco; TREVISI Antonio Salvatore; TURCO Giuseppe; VENTOLA Francesco; VIZZINO Mauro; ZINNI Sabino; ZULLO Ignazio; EMILIANO Michele  (Presidente Giunta regionale);

Consiglieri assenti:
CASILI Cristian; LONIGRO Giuseppe; PERRINI Renato ;


A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che primo argomento in discussione è il dispositivo della Sentenza TAR Puglia Bari, Sezione seconda, n. 1650/2015, adottata su ricorso elettorale R.G. n. 986/2015 - sostituzione carica Consigliere regionale Lonigro Giuseppe con Borraccino Cosimo. Presa d'atto.
Egli comunica che il Tribunale Amministrativo regionale per la Puglia – sede di Bari – Sezione seconda, visto il Ricorso R.G. n. 986/2015, proposto da Cosimo Borraccino per:

· l’annullamento dell’atto di proclamazione degli eletti alla carica di consigliere regionale della Puglia del 2.07.2015, risultante paragrafo 27 del “Verbale delle Proclamazioni dell’Ufficio Centrale Regionale, nella parte in cui è stato attribuito un seggio alla lista “Noi a sinistra per la Puglia” della Circoscrizione di Foggia ed è stato eletto il candidato Lonigro Giuseppe, anziché attribuire il seggio alla medesima lista, ma nella Circoscrizione di Taranto, con elezione del candidato Borraccino Cosimo e degli atti connessi; 

· e la seguente correzione dei risultati elettorali rivenienti dall’annullamento degli impugnati atti e verbali nell’interesse del ricorrente e, per l’effetto, per la proclamazione dell’elezione del ricorrente sig. Borraccino Cosimo alla carica di consigliere regionale della Puglia in sostituzione del candidato Sig. Lonigro Giuseppe.

Il TAR Puglia – Bari, con la Sentenza n. 1650/2015, definitivamente pronunciando sul ricorso e sul ricorso incidentale integrato da motivi aggiunti, ha accolto il ricorso principale, in parte ha dichiarato inammissibile il ricorso incidentale, in parte respinto, e ha disposto per l’effetto la correzione del risultato elettorale nel senso di proclamare eletto alla carica di consigliere regionale il ricorrente Cosimo Borraccino, in sostituzione del controinteressato Giuseppe Lonigro, ordinando l’esecuzione della Sentenza da parte dell’autorità amministrativa.
Il Consiglio regionale, all’unanimità, prende atto del dispositivo della Sentenza del TAR Puglia – Bari, n. 1650/2015.

La Presente deliberazione sarà pubblicata sul BURP. 

 IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
                                                         (Mario Cosimo Loizzo)
   IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO
                   (Domenica Gattulli)
    IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO ASSEMBLEA 
            E COMMISSIONI CONSILIARI
                 (Anna Rita Delgiudice)
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