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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI 
DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZA DEL   28/12/2015  
N.     28    Reg. deliberazioni

OGGETTO:   Convalida a Consigliere regionale di Borraccino Cosimo, in sostituzione di Lonigro Giuseppe
 
L’anno  duemilaquindici, il giorno  ventotto del mese di dicembre, alle ore  10:30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di: 
 
Mario Cosimo Loizzo       

Vice Presidenti:  


Giacomo Diego Gatta – Giuseppe Longo 

Consiglieri segretari:   

e con l’assistenza:   

· del Segretario generale del Consiglio:     Domenica Gattulli
Consiglieri presenti:
ABATERUSSO Ernesto; AMATI Fabiano; BARONE Rosa; BLASI Sergio; BOZZETTI Gianluca; CAMPO Francesco Paolo; CARACCIOLO Filippo; CAROPPO Andrea; CERA Napoleone; CONCA Mario; CONGEDO Saverio; DAMASCELLI Domenico; DE LEONARDIS Giovanni; DI BARI Grazia; DI GIOIA Leonardo; FRANZOSO Francesca; GALANTE Marco; GATTA Giacomo Diego; GIANNINI Giovanni; LACARRA Marco; LARICCHIA Antonella; LEO Sebastiano Giuseppe; LIVIANO D'ARCANGELO Giovanni; LOIZZO Mario Cosimo; LONGO Giuseppe; MANCA Luigi; MARMO Nicola; MAZZARANO Michele; MENNEA Ruggiero; MINERVINI Guglielmo; MORGANTE Luigi; NEGRO Salvatore; NUNZIANTE Antonio; PELLEGRINO Paolo; PENDINELLI Mario; PENTASSUGLIA Donato; PIEMONTESE Raffaele; PISICCHIO Alfonsino; ROMANO Giuseppe; SANTORSOLA Domenico; STEA Giovanni Francesco; TREVISI Antonio Salvatore; TURCO Giuseppe; VENTOLA Francesco; VIZZINO Mauro; ZINNI Sabino; ZULLO Ignazio; EMILIANO Michele  (Presidente Giunta regionale);

Consiglieri assenti:
CASILI Cristian; PERRINI Renato.


A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che secondo argomento in discussione è la convalida della proclamazione a Consigliere del Sig. Borraccino Cosimo, in sostituzione del Sig. Lonigro Giuseppe.
Il Consiglio regionale ha testé preso atto, con precedente deliberazione n. 27, della Sentenza  TAR - Bari – Sezione seconda, n. 1650/2015, adottata su ricorso elettorale n. RG  986/2015, per effetto della quale è stato proclamato consigliere regionale il Sig. Borraccino Cosimo in sostituzione del Sig. Lonigro Giuseppe.

Deve ora procedersi, pertanto, ai sensi del combinato disposto degli articoli 24, comma 3, e 33, comma 4, dello Statuto della Regione Puglia e articolo 1 del regolamento interno del Consiglio alla convalida dell’elezione a consigliere regionale del Sig. Borraccino Cosimo. 
Si registra l’intervento del cons. Morgante per fatto personale.

- O M I S S I S -

Qualora dovesse pervenire segnalazione circa eventuale cause di incompatibilità, non emerse alla data odierna, non essendo la materia disciplinata a livello regionale, nella prossima seduta il Consiglio regionale, previ gli opportuni approfondimenti e accertamenti, procederà alla relativa contestazione secondo le procedure dettate dalla legge 23 aprile 1981, n. 154. 

Il Consiglio regionale, a maggioranza, con votazione per alzata di mano, con l’astensione dei consiglieri Morgante e Turco e del Gruppo Movimento 5 Stelle, convalida l’elezione a consigliere regionale del Sig. Borraccino Cosimo, nato a Pulsano (Ta) il 5/07/1968, candidato con la lista “Noi a sinistra per la Puglia”, in sostituzione del Sig. Lonigro Giuseppe. 

La presente deliberazione sarà pubblicata sul BURP.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
                                                        (Mario Cosimo Loizzo)
    IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO
                     (Domenica Gattulli)
      IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO ASSEMBLEA 
              E COMMISSIONI CONSILIARI
                   (Anna Rita Delgiudice)
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