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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI 
DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZA DEL 31 MARZO 2016
N.     38    Reg. deliberazioni

OGGETTO:   Legge regionale "Modifica all’articolo 1 della legge regionale 8 ottobre 2014, n. 41 (Misure di tutela delle aree colpite da xylella fastidiosa)"

L’anno duemilasedici, il giorno trentuno del mese di marzo, alle ore 11:00, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di

Mario cosimo Loizzo
Vice Presidenti: 


Giacomo Diego Gatta - Giuseppe Longo
Consiglieri segretari:

Luigi Morgante – Giuseppe Turco

e con l’assistenza:


del Segretario generale del Consiglio:

Domenica Gattulli
Consiglieri presenti:
ABATERUSSO Ernesto; AMATI Fabiano; BARONE Rosa; BLASI Sergio; BORRACCINO Cosimo; BOZZETTI Gianluca; CAMPO Francesco Paolo; CARACCIOLO Filippo; CASILI Cristian; CERA Napoleone; CONCA Mario; CONGEDO Saverio; DAMASCELLI Domenico; DE LEONARDIS Giovanni; DI BARI Grazia; DI GIOIA Leonardo; FRANZOSO Francesca; GALANTE Marco; GATTA Giacomo Diego; GIANNINI Giovanni; LACARRA Marco; LARICCHIA Antonella; LIVIANO D'ARCANGELO Giovanni; LOIZZO Mario Cosimo; LONGO Giuseppe; MANCA Luigi; MARMO Nicola; MAZZARANO Michele; MENNEA Ruggiero; MINERVINI Guglielmo; MORGANTE Luigi; NEGRO Salvatore; NUNZIANTE Antonio; PELLEGRINO Paolo; PENDINELLI Mario; PENTASSUGLIA Donato; PERRINI Renato; PIEMONTESE Raffaele; PISICCHIO Alfonsino; ROMANO Giuseppe; SANTORSOLA Domenico; STEA Giovanni Francesco; TREVISI Antonio Salvatore; TURCO Giuseppe; VENTOLA Francesco; VIZZINO Mauro; ZINNI Sabino; ZULLO Ignazio; EMILIANO Michele (Presidente Giunta regionale).
Consiglieri assenti:
CAROPPO Andrea; LEO Sebastiano Giuseppe.


A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che secondo argomento in discussione è la proposta di legge a firma del consigliere Blasi "Modifica art. 1 della l.r. n. 41 del 09/10/2014 - Misure di tutela delle aree colpite da xylella fastidiosa e/o Co.di.ro".


Dà la parola al relatore, cons. Pentassuglia, Presidente della IV Commissione consiliare permanente.

- O M I S S I S -

Segue la discussione generale. 

- O M I S S I S -

Il Presidente informa l’Assemblea che si deve procedere alla votazione dell’articolo unico della proposta di legge. Ne dà lettura.
- O M I S S I S -

Il consigliere Marmo a nome dei Gruppi FI e COR chiede che l’emendamento e i subemendamenti presentati vengano votati a scrutinio segreto. I risultati delle votazioni dei subemendamenti si evincono dalle schede di votazione n. 2, 3 e 4, allegate alla presente delibera e di essa facente parte integrante. Il Presidente pone ai voti l’emendamento a firma del consigliere Blasi e dell’assessore Curcuruto, sostitutivo dell’intero articolo. 
IL CONSIGLIO REGIONALE

· Udita e fatta propria la relazione alla proposta di legge;

· Preso atto della discussione generale;

· A maggioranza di voti, espressi e accertati con procedimento elettronico a norma dell’articolo 49 del Regolamento interno del Consiglio (hanno votato “sì” 24 consiglieri; ha votato “no” 1 consigliere; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Abaterusso, Barone, Bozzetti, Campo, Casili, Conca, Congedo, Damascelli, De Leonardis, Di Bari, Franzoso, Galante, Gatta, Laricchia, Liviano, Manca, Marmo, Morgante, Pendinelli, Perrini, Stea, Trevisi, Ventola, Zullo),
D E L I B E R A

di approvare, così come approva, la legge regionale "Modifica all’articolo 1 della legge regionale 8 ottobre 2014, n. 41 (Misure di tutela delle aree colpite da xylella fastidiosa)", nel testo allegato alla presente delibera e di essa facente parte integrante.


Il consigliere Blasi chiede che la legge di che trattasi venga dichiarata urgente ai sensi e per gli effetti dell’articolo 53 dello Statuto della Regione Puglia. La richiesta, posta ai voti, è approvata all’unanimità.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
(Mario Cosimo Loizzo)
IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO
  (Domenica Gattulli)
IL DIRIGENTE DELLA SEZIONE 
  ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI
  (Anna Rita Delgiudice)
 IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 

  ASSEMBLEA E ASSISTENZA AGLI ORGANI
   (Domenico De Giosa)
LEGGE REGIONALE

"Modifica all’articolo 1 della legge regionale 8 ottobre 2014, n. 41  (Misure di tutela delle aree colpite da xylella fastidiosa)”

Il Consiglio regionale ha approvato

La seguente legge:

Art. 1

Modifica all’articolo 1 della legge regionale 8 ottobre 2014, n. 41

1. L’articolo 1 della legge regionale 8 ottobre 2014, n. 41 (Misure di tutela delle aree colpite da xylella fastidiosa) è così sostituito:

“Art. 1

(Finalità)

1.    In tutte le zone territoriali omogenee a destinazione rurale, al fine di garantire la continuità dell'uso agricolo, i terreni interessati  da infezione a causa della xylella fastidiosa o complesso disseccamento rapido dell’olivo (co.di.r.o.) e per questo interessati da espianto, abbattimento o spostamento di alberi di olivo,  non possono cambiare per i successivi sette anni la tipizzazione urbanistica vigente al momento dell’espianto, abbattimento o spostamento di alberi di olivo, né essere interessati dal rilascio di permessi di costruire in contrasto con la precedente destinazione urbanistica. Di tale divieto è dato atto nei certificati di destinazione urbanistica sulla base di specifiche segnalazioni da parte delle strutture regionali ai sensi e secondo le modalità di cui all’articolo 2.

2.  Per il medesimo periodo, nei terreni di cui al comma 1 permane la destinazione urbanistica vigente al momento dell’espianto, abbattimento o spostamento di alberi di olivo, con i relativi indici di edificabilità, restando altresì consentito il miglioramento fondiario e il cambio colturale.

3.  E’ fatta salva la realizzazione di opere pubbliche prive di alternativa localizzativa e necessarie alla salvaguardia della pubblica incolumità e dell’ambiente e per le quali sia stata svolta con esito positivo la valutazione di impatto ambientale (VIA) e ricorrano congiuntamente i seguenti requisiti:

a) che l’opera autorizzata con procedura VIA abbia un livello di progettazione esecutiva e sia immediatamente cantierabile;

b) che si sia adempiuto a tutte le prescrizioni rivenienti dal provvedimento VIA e che la relativa verifica di ottemperanza sia stata asseverata da tutti gli enti competenti;

c) che l’opera oggetto di autorizzazione sia coerente con ulteriori opere tecnicamente connesse che dovessero risultare necessarie all’esercizio dell’opera stessa, nonché con il contesto produttivo territoriale.”. 

 IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO








 (Mario Cosimo Loizzo)

 IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO



  (Domenica Gattulli)

     IL DIRIGENTE DELLA SEZIONE

   ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI

   (Anna Rita Delgiudice)

            IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 

   ASSEMBLEA E ASSISTENZA AGLI ORGANI

                 (Domenico De Giosa)
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