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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI 
DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZA DEL 5 OTTOBRE 2016
N.     65    Reg. deliberazioni

OGGETTO: Legge regionale "Destinazione straordinaria in favore dei comuni del tributo speciale per il deposito in discarica e in impianti di incenerimento senza recupero energetico dei rifiuti solidi (c.d. ecotassa)”
L’anno duemilasedici, il giorno cinque del mese di ottobre, alle ore 10:30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di: 

Giuseppe Longo
Vice Presidenti: 


Giacomo Diego Gatta
Consiglieri segretari: 

Luigi Morgante – Giuseppe Turco
e con l’assistenza:   

del Segretario generale del Consiglio: 

Domenica Gattulli
Consiglieri presenti:
ABATERUSSO Ernesto; AMATI Fabiano; BARONE Rosa; BLASI Sergio; BORRACCINO Cosimo; BOZZETTI Gianluca; CAMPO Francesco Paolo; CARACCIOLO Filippo; CAROPPO Andrea; CASILI Cristian; CERA Napoleone; COLONNA Vincenzo; CONCA Mario; CONGEDO Saverio; DAMASCELLI Domenico; DE LEONARDIS Giovanni; DI BARI Grazia; FRANZOSO Francesca; GALANTE Marco; GATTA Giacomo Diego; GIANNINI Giovanni; LARICCHIA Antonella; LEO Sebastiano Giuseppe; LIVIANO D'ARCANGELO Giovanni; LONGO Giuseppe; MANCA Luigi; MARMO Nicola; MAZZARANO Michele; MENNEA Ruggiero; MORGANTE Luigi; NUNZIANTE Antonio; PELLEGRINO Paolo; PENDINELLI Mario; PENTASSUGLIA Donato; PERRINI Renato; PIEMONTESE Raffaele; PISICCHIO Alfonsino; ROMANO Giuseppe; SANTORSOLA Domenico; STEA Giovanni Francesco; TREVISI Antonio Salvatore; TURCO Giuseppe; VENTOLA Francesco; VIZZINO Mauro; ZINNI Sabino; ZULLO Ignazio; EMILIANO Michele  (Presidente Giunta regionale).
Consiglieri assenti:
DI GIOIA Leonardo; LACARRA Marco; LOIZZO Mario Cosimo; NEGRO Salvatore.


A relazione del Signor Vice Presidente, Consigliere Longo, il quale informa l’Assemblea che primo argomento iscritto all’ordine del giorno del Consiglio è la proposta di legge a firma del consigliere Amati “Tributo speciale per il deposito in discarica e in impianti di incenerimento senza recupero energetico dei rifiuti solidi (c.d. ecotassa): destinazione straordinaria in favore dei Comuni.”

Dà la parola al relatore, consigliere Caracciolo, Presidente della V Commissione consiliare permanente.

- O M I S S I S -

Segue la discussione generale. 

- O M I S S I S -

Il Presidente informa l’Assemblea che si deve procedere alla votazione della proposta di legge articolo per articolo. Ne dà lettura.

- O M I S S I S -


Esaurita la votazione articolo per articolo, il Vice Presidente avverte l’Assemblea che si deve procedere alla votazione della proposta di legge nel suo complesso.
Seguono le dichiarazioni di voto.

- O M I S S I S -

IL CONSIGLIO REGIONALE

· Udita e fatta propria la relazione alla proposta di legge;

· Preso atto della discussione generale;

· Preso atto delle dichiarazioni di voto;

· Sull’esito delle votazioni avvenute in sede di lettura dei singoli articoli;

· A maggioranza di voti, espressi e accertati con procedimento elettronico a norma dell’articolo 49 del regolamento interno del Consiglio (hanno votato “sì” 32 consiglieri: Abaterusso, Amati, Blasi, Borraccino, Campo, Caracciolo, Caroppo, Cera, Colonna, Congedo, De Leonardis, Franzoso, Gatta, Giannini, Leo, Liviano, Longo, Manca, Mazzarano, Mennea, Nunziante, Pentassuglia, Perrini, Piemontese, Pisicchio, Romano, Santorsola, Stea, Turco, Ventola, Vizzino, Zinni; hanno votato “no” 8 consiglieri: Barone, Bozzetti, Casili, Conca, Di Bari, Galante, Laricchia, Trevisi; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Damascelli, Emiliano, Marmo, Morgante, Pellegrino, Pendinelli, Zullo),
D E L I B E R A

di approvare, così come approva la legge regionale " Destinazione straordinaria in favore dei comuni del tributo speciale per il deposito in discarica e in impianti di incenerimento senza recupero energetico dei rifiuti solidi (c.d. ecotassa)”, nel testo allegato alla presente delibera e di essa facente parte integrante.

Il consigliere Amati chiede che la legge di che trattasi venga dichiarata urgente ai sensi e per gli effetti dell’articolo 53 dello Statuto della Regione Puglia. La richiesta, posta ai voti è approvata a maggioranza di voti con l’astensione del Gruppo Movimento 5 Stelle.

IL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO







(Giuseppe Longo)
IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO
(Domenica Gattulli)
IL DIRIGENTE DELLA SEZIONE
ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI
(Anna Rita Delgiudice)
IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 
ASSEMBLEA E ASSISTENZA AGLI ORGANI
(Domenico De Giosa)

LEGGE REGIONALE

“Destinazione straordinaria in favore dei comuni del tributo speciale per il deposito in discarica e in impianti di incenerimento senza recupero energetico dei rifiuti solidi (c.d. ecotassa)”

Il Consiglio regionale ha approvato

la seguente legge:

Art.  1

Destinazione straordinaria e temporanea del tributo speciale per il deposito in discarica e in impianti di incenerimento dei rifiuti

1.
Fino alla completa attuazione della riforma legislativa regionale sulla gestione del ciclo dei rifiuti, e comunque non oltre il termine perentorio del 31 dicembre 2016, il 50 per cento del gettito annuale derivante dall’applicazione del tributo speciale per il deposito in discarica e in impianti di incenerimento dei rifiuti è destinato a finanziare i comuni che nel periodo 1 luglio - 31 dicembre 2016 e per sopravvenute carenze impiantistiche stiano sostenendo maggiori oneri per il trasferimento e il conferimento dei rifiuti solidi urbani per le seguenti cause non necessariamente concomitanti:

a) 
aggravio dei costi di trasporto dei rifiuti solidi urbani indifferenziati della frazione organica del rifiuto solido urbano, ovvero rifiuti speciali derivanti dal trattamento dei rifiuti solidi urbani indifferenziati avviati a trattamento, recupero e smaltimento;

b)

ricorso sistematico a discariche per rifiuti speciali non pericolosi di proprietà privata.

2.
Per il raggiungimento delle finalità di cui al comma 1, l’Agenzia territoriale della Regione Puglia per il servizio di gestione dei rifiuti accerta la spesa presunta dei maggiori costi sostenuti dai singoli comuni nel periodo 1 luglio – 31 dicembre 2016,  per le cause previste dalle lettere a) o b), e trasmette entro il 30 novembre 2016 una relazione alla competente Sezione dell’amministrazione regionale.

3.
Ai fini dell’ammissione al contributo, ciascun comune interessato trasmette entro il termine del 10 dicembre 2016 alla competente Sezione dell’amministrazione regionale una proposta di utilizzo della somma assegnanda, con valore economico proporzionato ma non eccedente la spesa presunta dei maggiori costi, così come rilevata dall’Agenzia territoriale della Regione Puglia per il servizio di gestione dei rifiuti, contenente le modalità, i criteri di utilizzazione delle risorse e il relativo crono programma; la proposta di utilizzo della risorsa deve necessariamente contenere interventi volti a favorire la minore produzione di rifiuti e la riduzione dei rifiuti residuali e degli scarti del trattamento di selezione delle raccolte differenziate da avviare a smaltimento, con esclusione di attività informative e comunicative.

4.
La Sezione dell’amministrazione regionale incaricata procede all’istruttoria tecnica, economica e finanziaria della proposta, accerta la pertinenza e l’ammissibilità della spesa e formula la proposta di ripartizione proporzionata delle risorse tra i singoli comuni entro il 15 gennaio 2017.

5.
Con deliberazione della Giunta regionale è attuata la destinazione del finanziamento ai singoli comuni; l’erogazione del contributo è disposta a cura della Sezione dell’amministrazione regionale incaricata.

(approvato a maggioranza di voti con procedimento elettronico – hanno votato “sì” 32 consiglieri: Abaterusso, Amati, Blasi, Borraccino, Campo, Caracciolo, Caroppo, Cera, Colonna, Congedo, De Leonardis, Franzoso, Gatta, Giannini, Leo, Liviano, Longo, Manca, Mazzarano, Mennea, Nunziante, Pentassuglia, Perrini, Piemontese, Pisicchio, Romano, Santorsola, Stea, Turco, Ventola, Vizzino, Zinni; hanno votato “no” 6 consiglieri: Barone, Bozzetti, Di Bari, Galante, Laricchia, Trevisi; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Casili, Conca, Damascelli, Emiliano, Marmo, Morgante, Pellegrino, Pendinelli, Zullo)
Art. 2

Norma finanziaria

1. Alla copertura finanziaria delle disposizioni contenute nell’articolo 1 si provvede con le risorse stanziate sulla missione 9, programma 8, titolo 2, capitolo di spesa 611087 (Spese per favorire la minore produzione di rifiuti e le altre attività di cui alla legge 549/95, articolo 3, comma 27) del bilancio autonomo, collegato al capitolo di entrata 1013400 (Tributo speciale deposito in discarica dei rifiuti solidi, articolo 3, commi da 24 a 38, legge 549/95).

(approvato a maggioranza di voti con procedimento elettronico – hanno votato “sì” 31 consiglieri: Abaterusso, Amati, Blasi, Borraccino, Campo, Caracciolo, Caroppo, Cera, Colonna, Congedo, De Leonardis, Franzoso, Gatta, Giannini, Leo, Liviano, Longo, Manca, Mazzarano, Nunziante, Pentassuglia, Perrini, Piemontese, Pisicchio, Romano, Santorsola, Stea, Turco, Ventola, Vizzino, Zinni; hanno votato “no” 8 consiglieri: Barone, Bozzetti, Casili, Conca, Di Bari, Galante, Laricchia, Trevisi; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Damascelli, Emiliano, Marmo, Mennea, Morgante, Pellegrino, Pendinelli, Zullo)
                                IL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

(Giuseppe Longo)

   IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO



    (Domenica Gattulli)

     IL DIRIGENTE DELLA SEZIONE

   ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI

     (Anna Rita Delgiudice)

             IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 

    ASSEMBLEA E ASSISTENZA AGLI ORGANI

                   (Domenico De Giosa)
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