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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI 
DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZA DEL   16/11/2016  

N.    76    Reg. deliberazioni

OGGETTO: Elezione della rappresentante del gruppo Movimento Schittulli - A.P., in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro, in sostituzione della dott.ssa Francesca Falco, rinunciataria (art. 4 l.r. 16/1990)

L’anno duemilasedici, il giorno sedici del mese di novembre, alle ore 10:30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di      
Mario Cosimo Loizzo
Vice Presidenti:              
Giacomo Diego Gatta – Giuseppe Longo
Consiglieri segretari:      
Luigi Morgante – Giuseppe Turco
e con l’assistenza:   

del Segretario generale del Consiglio:     Domenica Gattulli
Consiglieri presenti:
ABATERUSSO Ernesto; AMATI Fabiano; BARONE Rosa; BORRACCINO Cosimo; BOZZETTI Gianluca; CAMPO Francesco Paolo; CARACCIOLO Filippo; CAROPPO Andrea; CASILI Cristian; CERA Napoleone; COLONNA Vincenzo; CONCA Mario; CONGEDO Saverio; DAMASCELLI Domenico; DE LEONARDIS Giannicola; DI BARI Grazia; DI GIOIA Leonardo; FRANZOSO Francesca; GALANTE Marco; GATTA Giacomo Diego; LACARRA Marco; LARICCHIA Antonella; LEO Sebastiano Giuseppe; LOIZZO Mario Cosimo; LONGO Giuseppe; MANCA Luigi; MARMO Nicola; MAZZARANO Michele; MENNEA Ruggiero; MORGANTE Luigi; NEGRO Salvatore; NUNZIANTE Antonio; PELLEGRINO Paolo; PENTASSUGLIA Donato; PERRINI Renato; PIEMONTESE Raffaele; PISICCHIO Alfonsino; ROMANO Giuseppe; SANTORSOLA Domenico; STEA Giovanni Francesco; TREVISI Antonio Salvatore; TURCO Giuseppe; VENTOLA Francesco; VIZZINO Mauro; ZINNI Sabino; ZULLO Ignazio.
Consiglieri assenti:
BLASI Sergio; GIANNINI Giovanni; LIVIANO D'ARCANGELO Giovanni; PENDINELLI Mario; EMILIANO Michele  (Presidente Giunta regionale).
A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che sesto argomento iscritto all’ordine del giorno è l’elezione della rappresentante del gruppo Movimento Schittulli - A.P., in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro, in sostituzione della dott.ssa Francesca Falco, rinunciataria (art. 4 l.r. 16/1990).


La relazione del consigliere Borraccino, Presidente della II Commissione consiliare permanente, viene data per letta.

Con decreto 18 aprile 2016, n. 4 il Presidente del Consiglio esercitando la competenza di cui all’articolo 2, comma 2, della legge regionale 4 marzo 1993, n. 3, procedeva alla designazione, tra le altre, quale rappresentante del gruppo Movimento Schittulli – Area Popolare, della dott.ssa Francesca Falco, in seno alla Commissione regionale pari opportunità.

Con nota-mail del 31 agosto 2016, indirizzata al Presidente del Consiglio, la predetta dott.ssa Francesca Falco, ha comunicato di rinunciare all’incarico proposto.

Con nota dell’8 settembre 2016, acquisita agli atti del Consiglio, in data 9 settembre 2016, prot. n.18596, il Presidente del Gruppo consiliare Movimento Schittulli – Area Popolare ha indicato, in sostituzione della predetta dott.ssa Francesca Falco la dott.ssa Caterina Sportelli.
IL CONSIGLIO REGIONALE

a unanimità di voti, espressi e accertati per alzata di mano, prende atto della designazione ed elegge, in qualità di rappresentante del gruppo Movimento Schittulli - A.P., in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro, in sostituzione della dott.ssa Francesca Falco, rinunciataria ai sensi dell’articolo 4, comma 5, della legge regionale 30 aprile 1990, n. 16 e s.m.i., la dott.ssa Caterina Sportelli, nata a …   ……             … il               e ivi residente alla via           .


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


 (Mario Cosimo Loizzo)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO



(Domenica Gattulli)

IL DIRIGENTE DELLA SEZIONE

 ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI


 (Anna Rita Delgiudice)

  IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 

 ASSEMBLEA E ASSISTENZA AGLI ORGANI


  (Domenico De Giosa)
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