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ESTRATTO DALLE DELIBERAZIONI 
DEL CONSIGLIO REGIONALE

ADUNANZA DELL’ 11 APRILE 2017  
N.     94    Reg. deliberazioni

OGGETTO: Legge regionale "Tributo speciale per il deposito in discarica e in impianti di incenerimento senza recupero energetico dei rifiuti solidi"
 
L’anno duemiladiciasette, il giorno undici del mese di aprile, alle ore 10:30, in Bari, nella Sala delle adunanze del Consiglio regionale, in seduta pubblica, si è riunito il

CONSIGLIO REGIONALE

sotto la Presidenza di:  
Mario Cosimo Loizzo
Vice Presidenti: 


Giacomo Diego Gatta – Giuseppe Longo    

Consiglieri segretari: 

Luigi Morgante – Giuseppe Turco   

e con l’assistenza:   

del Segretario generale del Consiglio:     Domenica Gattulli
Consiglieri presenti:
ABATERUSSO Ernesto; AMATI Fabiano; BARONE Rosa; BLASI Sergio; BORRACCINO Cosimo; BOZZETTI Gianluca; CAMPO Francesco Paolo; CARACCIOLO Filippo; CAROPPO Andrea; CASILI Cristian; CERA Napoleone; COLONNA Vincenzo; CONCA Mario; CONGEDO Saverio; DAMASCELLI Domenico; DE LEONARDIS Giannicola; DI BARI Grazia; FRANZOSO Francesca; GALANTE Marco; GATTA Giacomo Diego; GIANNINI Giovanni; LACARRA Marco; LARICCHIA Antonella; LEO Sebastiano Giuseppe; LIVIANO D'ARCANGELO Giovanni; LOIZZO Mario Cosimo; LONGO Giuseppe; MANCA Luigi; MARMO Nicola; MENNEA Ruggiero; MORGANTE Luigi; NEGRO Salvatore; NUNZIANTE Antonio; PELLEGRINO Paolo; PENDINELLI Mario; PENTASSUGLIA Donato; PERRINI Renato; PISICCHIO Alfonsino; ROMANO Giuseppe; SANTORSOLA Domenico; STEA Giovanni Francesco; TREVISI Antonio Salvatore; TURCO Giuseppe; VENTOLA Francesco; VIZZINO Mauro; ZINNI Sabino; ZULLO Ignazio;

Consiglieri assenti: 
DI GIOIA Leonardo; MAZZARANO Michele; PIEMONTESE Raffaele; EMILIANO Michele (Presidente Giunta regionale);


A relazione del Signor Presidente, il quale informa l’Assemblea che come stabilito nell’odierna Conferenza dei Capigruppo, il primo argomento all’esame del Consiglio è il punto n. 6) dell’ordine del giorno “Disegno di legge della Giunta regionale n. 10 del 21/02/2017 "Tributo speciale per il deposito in discarica e in impianti di incenerimento senza recupero energetico dei rifiuti solidi".

La relazione del Consigliere Caracciolo, Presidente della V Commissione consiliare permanente, viene data per letta.

Il Presidente informa l’Assemblea che si deve procedere alla votazione dell’articolo unico del disegno di legge. Ne dà lettura.
· O M I S S I S -
IL CONSIGLIO REGIONALE

· Fatta propria la relazione al disegno di legge;

· A maggioranza di voti, espressi e accertati con procedimento elettronico a norma dell’art. 49 del Regolamento interno del Consiglio (hanno votato “si” 24 consiglieri: Abaterusso, Amati, Blasi, Cera, Colonna, De Leonardis, Franzoso, Gatta, Giannini, Lacarra, Leo, Loizzo, Longo, Negro, Nunziante, Pellegrino, Pendinelli, Pentassuglia, Romano, Santorsola, Stea, Turco Vizzino Zinni; si sono astenuti 2 consiglieri: Caroppo, Conca; sono assenti dall’Aula al momento del voto i consiglieri: Barone, Borraccino, Bozzetti, Campo, Caracciolo, Casili, Congedo, Damascelli, Di Bari, Galante, Laricchia, Liviano, Manca, Marmo, Mennea, Morgante, Perrini, Pisicchio, Trevisi, Ventola, Zullo),
D E L I B E R A

di approvare, così come approva,  la legge regionale "Tributo speciale per il deposito in discarica e in impianti di incenerimento senza recupero energetico dei rifiuti solidi", nel testo allegato alla presente delibera e di essa facente parte integrante.
Il consigliere Amati chiede che la legge di che trattasi venga dichiarata urgente ai sensi e per gli effetti dell’articolo 53 dello Statuto della Regione Puglia. La richiesta, posta ai voti, è approvata all’unanimità.

 
IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
  (Mario Cosimo Loizzo)
IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO
                 (Domenica Gattulli)
         IL DIRIGENTE DELLA SEZIONE

 ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI
               (Anna Rita Delgiudice)
         IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 
 ASSEMBLEA E ASSISTENZA AGLI ORGANI
                (Domenico De Giosa)

LEGGE REGIONALE

“Tributo speciale per il deposito in discarica e in impianti di incenerimento senza recupero energetico dei rifiuti solidi"

Il Consiglio regionale ha approvato

la seguente legge:

Art.  1

Disposizioni transitorie

1.  Fatto salvo quanto disposto ai sensi dell'articolo 3, commi 28, 29 e 30, della legge 28 dicembre 1995, n. 549 (Misure di razionalizzazione della pubblica) e dall'articolo 7 della legge regionale 30 dicembre 2011, n. 38 (Disposizioni per la formazione del bilancio 2012 e bilancio pluriennale 2012-2014 della Regione Puglia), al fine di sostenere il conseguimento degli obiettivi di raccolta differenziata, tesa alla riduzione dei conferimenti in discarica, la Regione adotta misure eccezionali a sostegno dei bilanci dei comuni che risultano aver attuato misure idonee al perseguimento di tale obiettivo. 

2.  Tutti i comuni che prevedono di conseguire nei mesi di settembre e ottobre 2017 una media percentuale di raccolta differenziata pari ad almeno il 5 per cento in più rispetto ai dati validati riferiti al periodo 1 settembre 2015 – 31 agosto 2016, “Ecotassa 2017”, sono esentati dal versamento mensile del differenziale del contributo, fermo restando l'obbligo di provvedere all'eventuale conguaglio entro il 31 dicembre 2017.  Il contributo non versato è destinato, esclusivamente, a concorrere alle spese di gestione del servizio dei rifiuti urbani.  I comuni devono comunicare, entro il 31 maggio 2017, la previsione del conseguimento dell'obiettivo al gestore dell'impianto e alla Sezione regionale competente.  I comuni interessati, entro e non oltre il 15 novembre 2017, devono trasmettere alla Sezione regionale competente la documentazione necessaria per verificare il raggiungimento del suddetto obiettivo. 

3.    In via eccezionale, i comuni che dimostrano di aver conseguito l'obiettivo di raccolta differenziata del 65 per cento nel solo mese di febbraio 2017, possono chiedere la rideterminazione dell'aliquota di ecotassa 2017 secondo i parametri di cui all'articolo 7 della l.r. 38/2011, trasmettendo la documentazione necessaria per verificare il raggiungimento del suddetto obiettivo entro e non oltre il 15 marzo 2017.

4. 
 Per l’anno 2018 il tributo speciale per il deposito in discarica dei rifiuti solidi urbani è determinato ai sensi dell’articolo 7 della l.r. 38/2011.

 IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO








(Mario Cosimo Loizzo)

   IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO



    (Domenica Gattulli)

    
   IL DIRIGENTE DELLA SEZIONE

    ASSEMBLEA E COMMISSIONI CONSILIARI

     

  (Anna Rita Delgiudice)

             IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 

    ASSEMBLEA E ASSISTENZA AGLI ORGANI

                    (Domenico De Giosa)
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