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 Consiglio Regionale della Puglia


Seduta n. 21 del 22/03/2016
PROCESSO VERBALE

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LOIZZO
(La seduta ha inizio alle ore 12.57 con l’ascolto dell’inno nazionale).

Il Presidente commemora le vittime degli attacchi terroristici che nella giornata odierna hanno colpito Bruxelles. Esprime la condanna del Consiglio per questa nuova aggressione alla popolazione civile e respinge con forza, a nome della Puglia, questo ennesimo atto di violenza. Quindi invita l’Assemblea a rivolgere un pensiero alle vittime osservando un minuto di raccoglimento (segue un minuto di silenzio).
Il Presidente nel dare inizio ai lavori comunica che la Conferenza dei Capigruppo, alla quale ha partecipato il Presidente della Giunta, Emiliano, ha deciso di proporre al Consiglio un ordine del giorno, di cui riassume i contenuti, la cui approvazione comporta la preclusione della votazione della proposta di legge dell’Ufficio di Presidenza “Autorizzazione di spesa per le attività della campagna referendaria 2016”, unico argomento iscritto all’o.d.g. odierno. L’ordine del giorno “Autofinanziamento per la campagna informativa del referendum del 17 aprile 2016” reca le firme del Presidente Loizzo e dei consiglieri Zullo, Longo e Di Gioia. Nella discussione intervengono i consiglieri Marmo, Barone, Laricchia, Campo, Pellegrino, Minervini, Mazzarano, Caroppo, Zinni, Damascelli, Conca, Stea, Amati, Trevisi e Gatta. Il Presidente annuncia la presentazione di alcuni emendamenti all’ordine del giorno. Il Consiglio procede all’esame degli stessi (l’emendamento n. 3 viene posto ai voti mediante procedimento elettronico. Il risultato della votazione si evince dalla scheda n. 1, allegata al presente verbale di cui costituisce parte integrante). Per dichiarazione di voto interviene il consigliere Zullo. Al termine, il Presidente, su richiesta del Gruppo M5S, pone ai voti per appello nominale mediante procedimento elettronico l’ordine del giorno, che è approvato a maggioranza, come da scheda n. 2, allegata al presente verbale e di esso facente parte integrante.
Il Presidente dà per letto e approvato il processo verbale della seduta del 15 marzo 2016. Comunica la richiesta di congedo dei consiglieri Caracciolo e De Leonardis. Dà per lette le comunicazioni al Consiglio, le assegnazioni alle Commissioni, la risposta scritta ad un’interrogazione e le interrogazioni e mozioni presentate.
Il Presidente dichiara tolta la seduta.

Il Consiglio sarà convocato a domicilio.

La seduta termina alle ore 14.59
Letto e approvato nella seduta del 


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


(Mario Cosimo Loizzo)


I CONSIGLIERI SEGRETARI


(Luigi Morgante  -  Giuseppe Turco)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO


(Avv. Domenica Gattulli)


IL FUNZIONARIO REDIGENTE


(Giacomina Stasi)
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