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 Consiglio Regionale della Puglia


Seduta n.  33  del  01/08/2016
PROCESSO VERBALE

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LOIZZO
indi del 

VICEPRESIDENTE LONGO

indi del

PRESIDENTE LOIZZO 

La seduta ha inizio alle ore 12.00 con la lettura e l’approvazione del processo verbale della seduta del 28 luglio 2016.
Hanno chiesto congedo i consiglieri  Minervini, Romano e Pisicchio.
Si dà lettura delle comunicazioni al Consiglio, delle assegnazioni alle Commissioni e di un’interrogazione presentata.

Unico argomento all’esame del Consiglio è  il disegno di legge n. 128 del 14.07.2016 “Disposizioni in materia di gestione del ciclo dei rifiuti. Modifica alla legge regionale n. 24/2012 (Rafforzamento delle pubbliche funzioni nell’organizzazione e nel governo dei Servizi pubblici locali)”.  Il Presidente della V Commissione, consigliere Caracciolo, svolge la relazione. Nella discussione generale intervengono i consiglieri De Leonardis, Ventola, Caroppo, Trevisi (sostituzione alla Presidenza del Presidente Loizzo con il Vicepresidente Longo), Casili (torna a presiedere Il Presidente Loizzo), Zullo, Marmo, Amati, Laricchia, Borraccino, Trevisi, Congedo, Damascelli e Blasi. Conclude il dibattito l’assessore Santorsola. Il Presidente annuncia la sospensione dei lavori per consentire la valutazione e la riproduzione dei numerosi emendamenti presentati.
La seduta, sospesa alle ore 15.21, riprende alle ore 18.54.
Il Consiglio procede all’esame dell’articolato ( le votazioni degli emendamenti - ad eccezione dell’emendamento contrassegnato con la pag. 1- e degli articoli avvengono mediante procedimento elettronico il cui risultato si evince dalle schede, dal n. 1 al n. 79,  allegate al presente verbale e di esso facenti parte integrante) . Al termine, per dichiarazione di voto intervengono i consiglieri Zullo, Caroppo, Morgante, Trevisi, Cera e Mazzarano. Segue l’intervento del Presidente della Giunta, Emiliano.

Il Presidente comunica che sull’argomento è stata presentata una mozione a firma dei consiglieri Laricchia, Barone e Trevisi “Istituzione del tavolo tecnico per la gestione del servizio idrico integrato” che, posta ai voti, è approvata all’unanimità. 
Il Presidente pone in votazione mediante procedimento elettronico il disegno di legge, che è approvato a maggioranza come da scheda n. 80, allegata al presente verbale e di esso facente parte integrante. L’assessore Santorsola chiede che la legge sia dichiarata urgente. La richiesta, posta ai voti, è approvata all’unanimità.
Il Presidente dichiara tolta la seduta.

Il Consiglio è stato convocato per i giorni 4 e 5 pp.vv.
La seduta termina alla ore 00,05
Letto e approvato nella seduta del 


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


(Mario Cosimo Loizzo)


IL VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO


(Giuseppe Longo)

I CONSIGLIERI SEGRETARI


(Luigi Morgante  -  Giuseppe Turco)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO


(Avv. Domenica Gattulli)


IL FUNZIONARIO REDIGENTE

                                                                                      (Giacomina Stasi)
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