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 Consiglio Regionale della Puglia


Seduta n.  34  del  04/08/2016
PROCESSO VERBALE

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LOIZZO
indi del

VICEPRESIDENTE GATTA

indi del

PRESIDENTE LOIZZO

La seduta ha inizio alle ore 12.26.

Il Presidente ricorda commosso il consigliere Guglielmo Minervini recentemente scomparso. Ne sottolinea le qualità umane, morali e politiche e il suo impegno politico e sociale. Rivolge alla famiglia il cordoglio dell’intera Assemblea che invita ad osservare un minuto di raccoglimento (segue un minuto di silenzio e l’applauso del Consiglio). Il consigliere Borraccino ricorda il compagno di partito. Segue l’intervento del Presidente Emiliano che, nel corso della commemorazione, dedica a Guglielmo Minervini il disegno di legge sulla partecipazione dei cittadini all’amministrazione nella Regione Puglia, deliberato in Giunta nella giornata odierna.
 Il processo verbale della seduta dell’1 agosto 2016, dato per letto, è approvato
Hanno chiesto congedo i consiglieri Pisicchio e Romano. Risultano assenti i consiglieri Bozzetti e Ventola.

Segue la lettura delle interrogazioni e di una mozione presentate.

Primo argomento in discussione il disegno di legge – testo emendato – n. 91 del 07.06.2016 “Riconoscimento di debito fuori bilancio ai sensi dell’art. 73, comma 1, lettere a) del d.lgs. 23 giugno 2011 n.118” (con assorbimento dei ddl  numeri 91 e 99 e 105/2016 e dal numero 112 al numero 126/2016).  Il Presidente della I Commissione, consigliere Amati, relaziona. Segue la votazione mediante procedimento elettronico dell’articolo unico e del disegno di legge, che è approvato a maggioranza (schede n.1 e n. 2, allegate al presente verbale e di esso facenti parte integrante). 
Il Consiglio procede all’esame del

· Disegno di legge n. 88 del 25.05.2016 “Rendiconto generale della Regione Puglia per l’esercizio finanziario 2015”. 
· Disegno di legge n. 140 del 21.07.2016 “Assestamento  e variazione al bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2016 e pluriennale 2016-2018 della Regione Puglia”.
Il consigliere Amati, Presidente della I Commissione, svolge le relazioni. Nella discussione generale, unica per entrambi i disegni di legge, intervengono i consiglieri Caroppo (sostituzione alla Presidenza del Presidente Loizzo con il Vicepresidente Gatta), Franzoso, De Leonardis, Zullo, Mazzarano (sostituzione alla Presidenza del Vicepresidente Gatta con il Presidente Loizzo), Congedo, Casili, Laricchia, Damascelli. Segue la replica dell’assessore Piemontese. (Si chiude il termine per la presentazione degli emendamenti). Il Presidente sospende la seduta per consentire agli uffici la refertazione degli emendamenti presentati e la relativa riproduzione.
La seduta, sospesa alle ore 15.04, riprende alle ore 17.48.

Il Consiglio procede all’esame articolato del ddl “Rendiconto generale della Regione Puglia per l’esercizio finanziario 2015” (gli articoli vengono votati mediante procedimento elettronico. Il risultato delle votazioni si evince dalle schede dal n. 3 al n. 13, allegate al presente verbale di cui costituiscono parte integrante) . Al termine, il Presidente pone in votazione mediante procedimento elettronico il disegno di legge che è approvato a maggioranza assoluta dei componenti il Consiglio con 26 voti a favore, come da scheda n. 14, allegata al presente verbale e di esso facente parte integrante. L’assessore Piemontese chiede che la legge sia dichiarata urgente. La richiesta, posta ai voti, è approvata a maggioranza con il voto contrario del consigliere Damascelli e l’astensione del Gruppo M5S.
Segue l’esame articolato del ddl “Assestamento  e variazione al bilancio previsione per l’esercizio finanziario 2016 e pluriennale 2016-2018 della Regione Puglia” (gli articoli e gli emendamenti vengono votati mediante procedimento elettronico. Il risultato delle votazioni si evince dalle schede dal n. 15 al n.57, allegate al presente verbale di cui costituiscono parte integrante) . Al termine, il Presidente pone in votazione mediante procedimento elettronico il disegno di legge che è approvato a maggioranza assoluta dei componenti il Consiglio con 26 voti a favore, come da scheda n.58, allegata al presente verbale e di esso facente parte integrante. L’assessore Piemontese chiede che la legge sia dichiarata urgente. La richiesta, posta ai voti, è approvata all’unanimità. Il Presidente comunica che sull’argomento in oggetto sono state presentate le seguenti mozioni:

1. Conca “Installazione di pensiline con impianti fotovoltaici”;
2. Conca “Trasporto secondario per gli affetti da SLA”;

3. Gruppo M5S “Istituzione dell’anagrafe digitale dei disabili”

che poste rispettivamente ai voti sono approvate all’unanimità.
Il Presidente dichiara tolta la seduta.

Il Consiglio sarà convocato a domicilio.

La seduta termina alle ore 20.26
Letto e approvato nella seduta del 


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


(Mario Cosimo Loizzo)


IL VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO


(Giacomo Diego Gatta)

I CONSIGLIERI SEGRETARI


(Luigi Morgante  -  Giuseppe Turco)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO


(Avv. Domenica Gattulli)


IL FUNZIONARIO REDIGENTE


(Giacomina Stasi)
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