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 Consiglio Regionale della Puglia


Seduta n.  35  del  06/09/2016
PROCESSO VERBALE

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LOIZZO
indi del

VICEPRESIDENTE LONGO

La seduta ha inizio alle ore 13.00 con l’ascolto dell’inno nazionale.

Il Presidente commemora le vittime del sisma che il 24 agosto scorso ha colpito le popolazioni dell’Italia centrale (il Consiglio osserva un minuto di silenzio).
Il processo verbale della seduta del 4 agosto 2016, dato per letto, è approvato.
Si dà lettura delle comunicazioni al Consiglio, delle interrogazioni cui è pervenuta risposta scritta, delle assegnazioni alle Commissioni e delle interrogazioni e mozioni presentate. Risulta assente il consigliere Lacarra.
Primo argomento in discussione è “Surrogazione del consigliere regionale Guglielmo Minervini, deceduto. Convalida a consigliere del prof. Vincenzo Colonna” . 
Il Presidente comunica che a norma dell’articolo 16 della legge 17 febbraio 1968, n. 108, in ultimo modificato dall’articolo 8 della legge regionale 7/2015, la surrogazione si realizza per ogni effetto di legge, per cui il seggio deve essere attribuito al candidato che nella medesima lista e nella medesima circoscrizione segue immediatamente.

Dall’estratto del verbale dell’Ufficio centrale circoscrizionale presso il Tribunale di Bari, mod. 267-AR/I – Puglia e mod. 283-AR - Puglia, risulta che nella circoscrizione di Bari, il primo dei non eletti nella lista n. 12, avente con contrassegno “Noi a sinistra per la Puglia” è il candidato Vincenzo Colonna, nato ad Altamura (Ba) il 7/07/1967 e ivi residente alla via Agostino Catalano, 6.

Ai sensi del combinato disposto degli articoli 17 della legge 108/1968, 24 della legge regionale 12 maggio 2014, n. 7 – Statuto della regione Puglia – e 1 del regolamento interno del Consiglio regionale, si deve procedere alla convalida del predetto Vincenzo Colonna.
Il Consiglio all’unanimità convalida l’elezione a consigliere regionale del Prof. Vincenzo Colonna in sostituzione del consigliere Guglielmo Minervini, deceduto.
Il Presidente invita il consigliere Colonna a prende posto in Aula. Segue l’intervento del neoconsigliere. 

Secondo argomento in discussione è “Relazione dell’assessore Giannini sul tema: ‘Situazione del trasporto pubblico locale in Puglia : prospettive e criticità’”. L’assessore Giannini svolge la relazione. Nella discussione intervengono i consiglieri Caroppo, Zullo, Zinni, Di Bari, Zullo, Trevisi (sostituzione alla Presidenza del Presidente Loizzo con il Vicepresidente Longo) e Damascelli. Segue la replica dell’assessore Giannini e l’intervento del Presidente della Giunta, Emiliano.
Il Presidente dichiara tolta la seduta.

Il Consiglio sarà convocato a domicilio.

La seduta termina alla ore 16.20
Letto e approvato nella seduta del 


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


(Mario Cosimo Loizzo)


IL VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO


(Giuseppe Longo)

I CONSIGLIERI SEGRETARI


(Luigi Morgante  -  Giuseppe Turco)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO


(Avv. Domenica Gattulli)


IL FUNZIONARIO REDIGENTE


(Giacomina Stasi)
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