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 Consiglio Regionale della Puglia


Seduta n.  37  del  27/09/2016
PROCESSO VERBALE

PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE LONGO
La seduta ha inizio alle ore 12.15  con l’ascolto dell’inno nazionale.

Segue l’approvazione del processo verbale della seduta del 6 settembre 2016.

Hanno chiesto congedo i consiglieri Leo, Loizzo e il Presidente della Giunta, Emiliano. Risulta assente il consigliere Manca.
Si dà lettura delle risposta scritta ad una interrogazione, delle comunicazioni al Consiglio, delle assegnazioni alle Commissioni e delle interrogazioni e mozioni presentate.

Il consigliere Turco interviene per fatto personale in riferimento alla polemica sui vitalizi dei consiglieri regionali, di cui si sono occupati i mass-media. Il Gruppo M5S chiede, per fatto personale, di intervenire per la replica. Il Presidente, non ravvisando la sussistenza del fatto personale, non concede la parola (si registrano vivaci proteste).   Stante l’insistenza da parte del Gruppo M5S, il Presidente pone in votazione, ai sensi dell’art. 43 del regolamento interno, la richiesta di parola, che è respinta a maggioranza con il voto favorevole dei Gruppi M5S, COR, FI e MPS.
Si registra la sospensione della seduta dalle ore 12.40 alle ore 12.55.
Primo argomento all’esame del Consiglio è il disegno di legge  n. 106 del 15.06.2016 “Norme in materia di contrasto agli incendi boschivi e di interfaccia”. Il consigliere Caracciolo, Presidente della V Commissione, svolge la relazione. Il consigliere Zullo chiede che il provvedimento sia rinviato in Commissione per un approfondimento da effettuare in tempi brevi. Seguono gli interventi degli assessori Nunziante e Di Gioia e dei consiglieri De Leonardis, Zullo, Marmo, Casili e, nuovamente, degli assessori Di Gioia e Nunziante. Al termine, il Presidente pone in votazione la richiesta di  rinvio in Commissione, che è approvata all’unanimità.

Secondo argomento in discussione è la proposta di legge Pentassuglia “Misure di semplificazione in materia urbanistica e paesaggistica. Modifiche alle ll.rr. nn.: 7 ottobre 2009, n. 20 (Norme per la pianificazione paesaggistica), 30 luglio 2009, n. 14 (Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale ), 2 aprile 2001, n. 11 (Norme sulla valutazione dell’impatto ambientale), 27 luglio 2001, n. 20 (Norme generali di governo e uso del territorio), 15 novembre 2007, n. 33 e s.m.i. (Recupero dei sottotetti, dei porticati, di locali seminterrati e interventi esistenti e di aree pubbliche non autorizzate), 15 marzo 1996, n. 5 (Sub-delega ai Comuni parere art. 32 legge 28 febbraio 1985, n. 47)”. Il Presidente della V Commissione, consigliere Caracciolo, svolge la relazione.
Su proposta del consigliere Amati, il Presidente sospende l’esame della proposta di legge in oggetto in attesa della presentazione degli emendamenti, per procedere all’esame del punto successivo all’ordine del giorno.

Terzo argomento in discussione è la proposta di legge Pellegrino P., Pisicchio, Turco, Blasi “Interventi assistiti con gli animali. Riabilitazione attraverso l’utilizzo del cavallo-ippoterapia”. Svolge la relazione il consigliere Pellegrino, relatore designato dalla III Commissione. Nella discussione generale intervengono i consiglieri Zullo e Pellegrino. Segue la replica dell’assessore Negro. Il Consiglio procede all’esame dell’articolato (gli articoli dall’1 al 12 vengono posti in votazione mediante procedimento elettronico. Il risultato delle votazioni si evince dalle schede, dal n. 1 al n. 12, allegate al presente verbale di cui costituiscono parte integrante). Per dichiarazione di voto intervengono i consiglieri Zullo, Casili e Pellegrino. Il Presidente pone in votazione mediante procedimento elettronico la proposta di legge, che è approvata a maggioranza, come da scheda n. 13, allegata al presente verbale e di esso facente parte integrante. Il consigliere Pellegrino chiede che la legge sia dichiarata urgente. La richiesta, posta ai voti, è approvata all’unanimità.
Il Consiglio riprende l’esame della proposta di legge Pentassuglia “Misure di semplificazione in materia urbanistica e paesaggistica. Modifiche alle ll.rr. nn.: 7 ottobre 2009, n. 20 (Norme per la pianificazione paesaggistica), 30 luglio 2009, n. 14 (Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale ), 2 aprile 2001, n. 11 (Norme sulla valutazione dell’impatto ambientale), 27 luglio 2001, n. 20 (Norme generali di governo e uso del territorio), 15 novembre 2007, n. 33 e s.m.i. (Recupero dei sottotetti, dei porticati, di locali seminterrati e interventi esistenti e di aree pubbliche non autorizzate), 15 marzo 1996, n. 5 (Sub-delega ai Comuni parere art. 32 legge 28 febbraio 1985, n. 47)”. Nella discussione generale intervengono l’assessore Curcuruto e il consigliere Zullo. 
Sull’ordine dei lavori

Prima di procedere all’esame del’articolato e degli emendamenti presentati, il consigliere Zullo vista l’ora – 15.23 – chiede di sospendere la seduta non soltanto  per ottemperare alla decisione assunta nella Conferenza dei Capigruppo, che aveva stabilito di concludere i lavori consiliari alle ore 15.30 – 16.00, ma anche perché il poco tempo a disposizione non consentirebbe la necessaria valutazione degli emendamenti e il compimento della discussione. Seguono gli interventi dei consiglieri Congedo, Mazzarano, Caroppo e Trevisi. Il Presidente, preso atto delle posizioni espresse,  dichiara tolta la seduta e convoca la Conferenza dei Capigruppo per stabilire il calendario delle prossime sedute in cui sarà completato l’esame della proposta di legge in oggetto.

Il Consiglio sarà convocato a domicilio.

La seduta termina alla ore 15.34
Letto e approvato nella seduta del 


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


(Giuseppe Longo)

I CONSIGLIERI SEGRETARI


(Luigi Morgante  -  Giuseppe Turco)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO


(Avv. Domenica Gattulli)


IL FUNZIONARIO REDIGENTE


(Giacomina Stasi)
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