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 Consiglio Regionale della Puglia


Seduta n.  40  del  18/10/2016
PROCESSO VERBALE

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LOIZZO
La seduta ha inizio alle ore 12.07 con l’ascolto dell’inno nazionale.

Segue l’approvazione del processo verbale della seduta del 11 ottobre 2016.
Hanno chiesto congedo il consigliere Di Gioia e il Presidente della Giunta, Emiliano.

Il Presidente dà lettura delle assegnazioni alle Commissioni e delle interrogazioni e mozioni presentate.

Primo argomento in discussione è la proposta di legge Turco, Pisicchio, Pellegrino “Norme per la tutela dei banchi naturali di Oloturia (Holothuria spp) o Cetriolo di mare “. Il Presidente comunica che la IV Commissione, dopo attenta valutazione del testo, con decisione n. 21 del 10.10.2016 ha adottato una proposta di risoluzione, a firma del Presidente Pentassuglia, che supera la proposta di legge in oggetto e che si sottopone all’esame del Consiglio. Il consigliere Pentassuglia svolge la relazione. Al termine, la risoluzione, posta ai voti, è approvata all’unanimità.
Secondo argomento in discussione è “Esame congiunto testo unificato proposta di legge Laricchia, Casili, Conca, Barone, Bozzetti, Galante “Istituzione di una Commissione d’indagine e d’inchiesta sulle infiltrazioni mafiose e della criminalità organizzata nel territorio regionale e in particolare sul cosiddetto fenomeno eco-mafioso” e proposta di legge Zinni “Istituzione di una Commissione speciale di studio e di indagine per la promozione della cultura della legalità ed il contrasto a forme di attività corruttiva”. Il consigliere Congedo, Presidente della VII Commissione, relaziona. Nella discussione generale intervengono i consiglieri Caroppo, Barone, De Leonardis, Zinni, Zullo, Mazzarano e Colonna. Il Consiglio procede con l’esame dell’articolato (gli articoli e gli emendamenti sono posti in votazione mediante procedimento elettronico. Il risultato delle votazioni si evince dalle schede, dal n. 1 al n. 13, allegate al presente verbale di cui costituiscono parte integrante). Per dichiarazione di voto intervengono i consiglieri Barone e Amati. Segue l’intervento dell’assessore Nunziante. Il Presidente pone in votazione la proposta di legge, che è approvata all’unanimità, come da scheda n. 14, allegata al presente verbale e di esso facente parte integrante.
Terzo argomento in discussione è la mozione Casili del 17/02/2016 "Riordino delle Province con particolare riferimento all’Ufficio Edilizia Sismica". Il Consigliere Casili la illustra. Interviene l’assessore Nunziante. La mozione è da ritenersi approvata.

Quarto argomento in discussione è la mozione Conca, Trevisi, Barone, Bozzetti, Di Bari, Laricchia del 24/02/2016 "Richiesta di convocazione della Conferenza Unificata per espressione di parere in merito all’attuazione della risoluzione approvata il 17/12/2015 in IX Commissione Trasporti alla Camera dei Deputati per l’accesso gratuito al servizio di trasporto pubblico locale per alcune categorie svantaggiate di disoccupati da meno di tre anni".  Intervengono il consigliere Conca e l’assessore Giannini. La mozione è da ritenersi approvata.

Quinto argomento all’esame del Consiglio è la mozione Zullo del 09/03/2016 "Pensionati". Intervengono il consigliere Zullo e l’assessore Negro. La mozione è da ritenersi approvata.

Sesto argomento in discussione è la mozione Conca del 11/03/2016 “Richiesta di impegno per l'apertura della RSA. di Sannicandro di Bari". Intervengono l’assessore Negro e il consigliere Conca. La mozione è da ritenersi approvata.

Sull’ordine dei lavori interviene il consigliere Perrini che sollecita l’esame delle mozioni a sua firma. Il Presidente assicura che nel corso della prossima seduta si provvederà a esaminare le mozioni  rinviate. 

Settimo argomento in discussione è la mozione Galante, Di Bari, Conca, Laricchia, Barone, Trevisi del 17/03/2016 “Istituzione immediata dell’Osservatorio regionale sulla  diffusione del gioco d’azzardo patologico (GAP),  previsto dalla l.r. 13 dicembre 2013, n. 43: Contrasto alla diffusione del gioco d'azzardo patologico (GAP)".  La consigliera Di Bari la illustra. Interviene l’assessore Negro. La mozione si  considera approvata. Seguono gli interventi dei consiglieri Galante, Pentassuglia e dell’assessore Negro.
Ottavo argomento in discussione è la mozione Liviano D'Arcangelo, Galante, Mazzarano, Morgante, Pentassuglia, Turco, Vizzino, Zinni del 19/04/2016 "Aeroporto di Grottaglie". Si registrano gli interventi del consigliere Liviano, dell’assessore  Giannini e del consigliere Pentassuglia. Al termine, la mozione, posta ai voti, è approvata all’unanimità.

Il Presidente dichiara superate la mozione Abaterusso del 20/04/2016 "Lavori di ammodernamento della SS 16 'Adriatica'  -  tronco Maglie-Otranto" e la mozione Morgante del 19/05/2016 “Moratoria sull’efficacia dell’applicazione del comma 1 dell’art. 10 bis  della delibera di Giunta Regionale n. 389 del 6 aprile 2016, inerente Modifiche e integrazioni al Regolamento regionale del 12 dicembre 2011 n. 26 recante “Disciplina degli scarichi di acque reflue domestiche o assimilate alle domestiche di insediamenti di consistenza inferiore ai 2000 A. E., ad esclusione degli scarichi già regolamentati dal S.I.I. (attuazione dell’art. 100, comma 3 del D.lgs 152/06 e ss.mm.ii.)


Nono argomento in discussione è la mozione Laricchia, Bozzetti, Di Bari del 07/07/2016 "Azioni correttive per potenziare ed efficientare il Piano regionale Garanzia Giovani e richiesta di rifinanziamento del Piano in Conferenza Stato – Regioni". Interviene l’assessore Leo. La mozione s’intende approvata.
Decimo argomento all’esame del Consiglio è la mozione Damascelli del 28/04/2016 “Affissione del Crocifisso nella sala consiliare dell’Assemblea legislativa della Regione Puglia”. Il consigliere Damascelli la illustra. Seguono gli interventi dei consiglieri Liviano e Bozzetti. In sede di votazione del provvedimento, il Gruppo “Popolari” e i consiglieri Pentassuglia e Lacarra, a norma di regolamento, chiedono che la stessa avvenga a scrutinio segreto. Il Presidente indice la votazione mediante procedimento elettronico. Dalla scheda di votazione (n.15) - che si allega al presente verbale di cui costituisce parte integrante - il Consiglio risulta non in numero legale. Il Presidente dichiara, pertanto, tolta la seduta.
Il Consiglio sarà convocato a domicilio per martedì 25 c.m..

La seduta termina alla ore 15.20
Letto e approvato nella seduta del 


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


(Mario Cosimo Loizzo)


I CONSIGLIERI SEGRETARI


(Luigi Morgante  -  Giuseppe Turco)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO


(Avv. Domenica Gattulli)


IL FUNZIONARIO REDIGENTE


(Giacomina Stasi)
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