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 Consiglio Regionale della Puglia


Seduta n.  41  del  25/10/2016
PROCESSO VERBALE

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LOIZZO
(Inno nazionale)
La seduta ha inizio alle ore 11.49 con  l’approvazione del processo verbale della seduta del 18 ottobre 2016.
Ha chiesto congedo il consigliere Leo.
Si dà lettura delle assegnazioni alle Commissioni e delle interrogazioni e mozioni presentate.

Il consigliere Borraccino ribadisce la richiesta - già avanzata con sua nota al Presidente e ai Capigruppo, perché la Conferenza dei Capigruppo l’accogliesse, - di anticipazione della mozione relativa al quesito referendario del 4 dicembre p.v., di cui al punto 45) dell’o.d.g. Non essendo stata espressa in quella sede alcuna decisione in tal senso, invita il Presidente a voler calendarizzare la mozione in oggetto nella prossima seduta acchè il Consiglio ne possa discutere. Si registra l’intervento del consigliere Bozzetti.

Primo argomento in discussione è la proposta di legge Amati, Pentassuglia, Lacarra, Mennea, Caracciolo “Norme in materia di riduzione delle esposizioni alla radioattività naturale derivante dal gas ‘radon’”. Il Predente della V Commissione, consigliere Caracciolo, svolge la relazione. Nella discussione generale intervengono i consiglieri Ventola, Trevisi e Amati. Il Consiglio procede all’esame dell’articolato (gli articoli e gli emendamenti vengono posti in votazione mediante procedimento elettronico il cui risultato si evince dalle schede, dal n. 1 al n. 24, allegate al presente verbale di cui costituiscono parte integrante). Al termine, il Presidente pone in votazione mediante procedimento elettronico la proposta di legge, che è approvata a maggioranza, come da scheda n. 25, allegata al presente verbale e di esso facente parte integrante.
Argomenti successivi all’esame del Consiglio sono le seguenti mozioni:
Mozione Damascelli del 28/04/2016 "Affissione del Crocifisso nella sala consiliare dell’Assemblea legislativa della Regione Puglia". Il Presidente ricorda all’Assemblea che la discussione si è conclusa nella seduta precedente. Indice quindi la votazione a scrutinio segreto, come da richiesta già avanzata e ribadita dal Gruppo Popolari e dai consiglieri Lacarra e Pentassuglia. Al termine, la mozione è approvata a maggioranza, come da scheda n. 26, allegata al presente verbale e di esso facente parte integrante.
Mozione Abaterusso del 12/01/2016 "Modifiche al regolamento regionale n. 8/2015 in materia di Polizia mortuaria". Il consigliere Abaterusso la illustra. Segue l’intervento dell’assessore Negro. Il consigliere Abaterusso, preso atto dell’impegno del Governo ad approfondire la questione, ritira la mozione.
Mozione Mazzarano del 25/02/2016 "Fibromialgia percorsi di informazione divulgazione e di riconoscimento, diagnosi e cura". Il consigliere Mazzarano la illustra. Intervengono il consigliere Bozzetti, il Presidente della Giunta, Emiliano, e i consiglieri Pellegrino, Mazzarano, Turco e Bozzetti. Al termine, il Presidente pone in votazione la mozione, che è approvata all’unanimità (non partecipa al voto la consigliera Franzoso). 
Mozione Conca del 11/03/2016 "Riconoscimento della PANDAS come malattia rara. Aggiornamento dell’elenco malattie rare D.M. 279/2001, tutela dei bambini e delle persone che ne sono affetti in Puglia". Il consigliere Conca la illustra. Interviene il Presidente Emiliano e, nuovamente, il consigliere Conca. Il Presidente pone ai voti la mozione, che è approvata all’unanimità (non partecipano al voto i consiglieri Amati e Franzoso).
Mozione Conca del 11/03/2016 "Richiesta di impegno per l’apertura della “Casa della Salute” di Casamassima". Il consigliere Conca la illustra. Segue l’intervento del consigliere Pentassuglia e, nuovamente, del consigliere Conca. La mozione, posta ai voti, è approvata all’unanimità (risulta assente il Gruppo FI- non partecipa al voto il consigliere Amati). 
Mozione Abaterusso del 21/03/2016  "Progetto  'Una scelta in Comune' - donazione organi". La mozione è ritirata.
Mozione Conca, Galante, Casili, Bozzetti, Barone, Di Bari del 31/03/2016 "Abolizione del sistema della 'libera professione' intra ed extra moenia per i medici". Intervengono il consigliere Conca e il Presidente Emiliano. Su richiesta del Gruppo M5S, il Presidente pone in votazione mediante procedimento elettronico la mozione, che è respinta a maggioranza, come da scheda n. 27, allegata al presente verbale e di esso facente parte integrante.

Mozione (Minervini), Borraccino del 06/04/2016 "Trattato Transatlantic Trade and Investment Partnership (TTIP)"          che assorbe la 

Mozione Marmo N., Damascelli del 25/05/2016 "TTIP ".

Intervengono i consiglieri Borraccino, Damascelli e l’assessore Capone. Al termine, la mozione, posta in votazione, è approvata all’unanimità (non partecipano al voto i consiglieri Amati e Franzoso).
Mozione Bozzetti, Galante, Laricchia, Trevisi, Barone, Casili, Di Bari, Conca  del 06/04/2016 "Nomina di un Commissario straordinario per gli interventi urgenti di bonifica, ambientalizzazione, riqualificazione e tutela della qualità dell’aria di Brindisi". Il consigliere Bozzetti la illustra. Segue l’intervento del Presidente Emiliano. La mozione, posta in votazione, è approvata all’unanimità (non partecipano al voto i consiglieri Amati e Franzoso).
Mozione Damascelli del 18/04/2016 "Attivita’ laboratorio di patologia clinica di base nei PTA". Il consigliere Damascelli la illustra. Intervengono il Presidente Emiliano e, nuovamente il consigliere Damascelli. La mozione è ritirata.
Mozione Damascelli del 18/04/2016 "Accesso PPIT a consulenze diagnostiche e specialistiche in emergenza-urgenza. Configurazione 'AIR'. Attività h24". Interviene il consigliere Damascelli. La mozione, posta in votazione, è approvata all’unanimità (non partecipano al voto i consiglieri Amati e Franzoso).
Mozione  del 10/05/2016 Relazione della III Commissione consiliare di approfondimento su ex ordine del giorno a firma dei Consiglieri Manca, De Leonardis, De Leonardis, Morgante, Stea "'Mobilità passiva in sanità nella Regione Puglia. Creazione ed attivazione Breast Unit reali". Interviene il consigliere Manca. La mozione si ritiene superata.
Mozione Lacarra del 28/04/2016 "Magneti Marelli S.p.A.". Il consigliere Lacarra la illustra. Interviene l’assessore Capone. La mozione, posta in votazione, è approvata all’unanimità (non partecipano al voto i consiglieri Amati e Franzoso).
Mozione Barone, Bozzetti, Casili, Conca, Di Bari, Galante, Laricchia, Trevisi del 18/05/2016 “Impegno della Regione Puglia ad attivare un Tavolo Tecnico per la salvaguardia e valorizzazione a livello localizzativo e occupazionale del comparto aerospaziale in Puglia”. La consigliera Barone la illustra. Interviene l’assessore Capone. La mozione, posta in votazione, è approvata all’unanimità (non partecipano al voto i consiglieri Amati e Franzoso).

Mozione Bozzetti, Di Bari, Barone, Galante, Laricchia del 07/06/2016 "Impegno della Regione Puglia per la tutela del lavoro stagionale dei lavoratori a termine del settore del turismo e promozione di un tavolo interministeriale". Il consigliere Bozzetti 
la illustra. Interviene l’assessore Capone. La mozione, posta in votazione, è approvata all’unanimità (risultano assenti i Gruppi FI e AP - non partecipa al voto il consigliere Amati).

Mozione Casili, Conca, Di Bari del 14/06/2016 "Salvaguardia del territorio regionale dall’uso dei diserbanti chimici, in particolare di quelli a base di glifosato, negli interventi in aree urbane, extraurbane e nelle aree agricole di pregio". Interviene l’assessore Di Gioia. La mozione, posta in votazione, è approvata all’unanimità (risultano assenti i Gruppi FI e AP - non partecipa al voto il consigliere Amati).

Mozione Casili, Trevisi, Conca del 07/06/2016 "Recupero ambientale di cave dismesse". Il consigliere Trevisi la illustra. Segue l’intervento dell’assessore Santorsola. La mozione, posta in votazione, è approvata all’unanimità (risultano assenti i Gruppi FI e AP - non partecipa al voto il consigliere Amati).
Mozione Cera del 14/06/2016 "Richiesta iniziative e/o provvedimenti urgenti nei confronti della rivista Lonely Planet e del Commissario di Puglia Promozione". Il consigliere Cera la illustra. Segue l’intervento dell’assessore Capone, nuovamente del consigliere Cera, e dei consiglieri Liviano e Colonna. L’esame del provvedimento viene  temporaneamente sospeso per un approfondimento.
Mozione Trevisi, Casili, Di Bari, Conca, Laricchia del 15/06/2016 "Procedura di VIA – Realizzazione condotta sottomarina di scarico dei reflui depurati dei comuni di Bisceglie, Corato, Ruvo, Terlizzi e Molfetta in località Torre Calderina (Molfetta)". Il consigliere Trevisi la illustra. Interviene l’assessore Santorsola. La mozione, posta ai voti, è respinta a maggioranza con il voto favorevole dei Gruppi M5S e FI (risultano assenti i Gruppi AP e COR – non partecipano al voto i consiglieri Amati e Franzoso). Si registra l’intervento dei consiglieri Colonna e Trevisi.
Il Consiglio riprende l’esame della mozione Cera "Richiesta iniziative e/o provvedimenti urgenti nei confronti della rivista Lonely Planet e del Commissario di Puglia Promozione". Interviene l’assessore Capone. La mozione emendata, posta ai voti, è approvata all’unanimità (risulta assente il Gruppo AP – non partecipano al voto i consiglieri Amati e  Franzoso).
Mozione Barone, Trevisi, Casili, Bozzetti, Laricchia, Di Bari, Conca, Galante del 22/06/2016 "Semplificazioni per il rilascio/rinnovo della licenza di pesca di categoria B (dilettantistico-sportiva) nelle acque interne". Intervengono l’assessore Di Gioia e la consigliera Barone. La mozione è ritenuta superata.
Mozione Barone, Conca, Laricchia, Di Bari, Galante, Trevisi, Casili, Bozzetti del 22/06/2016 "Esclusione di cibi contenenti olio di palma nelle strutture pubbliche regionali". Interviene l’assessore Di Gioia. La mozione è ritirata.
Mozione Barone, Bozzetti, Casili, Conca, Di Bari, Galante, Laricchia, Trevisi del 12/07/2016  “Danni alle produzioni agricole distrutte dal maltempo. Richiesta di stato di calamità naturale”. Intervengono la consigliera Barone e l’assessore Di Gioia. La mozione viene ritirata.

Mozione Damascelli del 09/08/2016 "Violenta grandinata, gravi danni all’agricoltura pugliese. Richiesta urgente dello stato di calamità". Intervengono il consigliere Damascelli, l’assessore Di Gioia e il consigliere Pentassuglia. La mozione è rinviata per approfondimenti.
Mozione Laricchia, Bozzetti, Di Bari del 27/07/2016 "Impegno della Regione Puglia a monitorare la situazione delle aziende beneficiarie di finanziamenti regionali e definizione di linee guida per le politiche regionali negli investimenti pubblici e privati". La consigliera Laricchia illustra la mozione. Interviene l’assessore Capone e, nuovamente, la consigliera Laricchia. La mozione viene rinviata per approfondimenti.
Mozione Liviano D'Arcangelo del 02/08/2016 "Inserimento di Taranto e della provincia jonica nel percorso delle vie Francigene". Il consigliere Liviano la illustra. Intervengono l’assessore Capone e i consiglieri Liviano e Caroppo. Conclude l’assessore Capone. La mozione, posta ai voti, approvata all’unanimità (risulta assente il Gruppo AP – non partecipano al voto i consiglieri Amati e Franzoso).
Sull’ordine dei lavori

Il Presidente, considerato che le restanti mozioni all’ordine del giorno rientrano nella competenza del Presidente della Giunta al momento assente, ritiene di dover concludere i lavori odierni. Il consigliere Borraccino vista l’ora (16.40), richiama la decisione assunta dalla Conferenza dei Capigruppo di chiudere i lavori alle 17.00. Chiede, pertanto, di esaminare la mozione relativa al quesito referendario di cui al punto 45). Al riguardo, il Vicepresidente della Giunta, Nunziante, sottolinea la competenza esclusiva del Presidente della Giunta in qualità di responsabile dell’Avvocatura, delega che non gli è stata conferita,  per cui non è titolato a relazionare in sua vece. Il Presidente assicura che la mozione potrà essere discussa nella seduta consiliare prevista per il 15 novembre p.v., poichè nella seduta dell’8 saranno trattate le interrogazioni.
Il Presidente dichiara tolta la seduta.

Il Consiglio sarà convocato a domicilio.

La seduta termina alle ore 16.44.
Letto e approvato nella seduta del 


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


(Mario Cosimo Loizzo)


I CONSIGLIERI SEGRETARI


(Luigi Morgante  -  Giuseppe Turco)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO


(Avv. Domenica Gattulli)


IL FUNZIONARIO REDIGENTE


(Giacomina Stasi)
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