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 Consiglio Regionale della Puglia


Seduta n.  43  del  16/11/2016
PROCESSO VERBALE

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LOIZZO
indi del

VICEPRESIDENTE LONGO

indi del

PRESIDENTE LOIZZO

(Inno nazionale)
La seduta ha inizio alle ore 12.02.

Il Presidente saluta gli alunni dell’Istituto “Stampacchia” di Tricase, in visita al Consiglio.

Segue l’approvazione del processo verbale della seduta dell’8 novembre 2016.
Hanno chiesto congedo i consiglieri  Blasi, Giannini, Liviano, Pendinelli e il Presidente della Giunta, Emiliano.
Si dà lettura delle assegnazioni alle Commissione e delle interrogazioni e mozioni presentate.

Il Presidente comunica che la Conferenza dei Capigruppo ha stabilito di rinviare l’esame del punto 1) all’o.d.g. alla prossima seduta prevista per il giorno 23 p.v. e di anticipare la trattazione del punto 5).

Primo argomento in discussione è, pertanto, la “Relazione conclusiva sui lavori della Commissione di indagine sulla gestione dei Consorzi di bonifica”. Il Presidente della Commissione, consigliere Stea, svolge la relazione. Nel dibattito che segue  intervengono i consiglieri Galante (sostituzione alla Presidenza del Presidente Loizzo con il Vicepresidente Longo), Pellegrino (torna a presiedere il Presidente Loizzo), Colonna, Ventola, Franzoso, Marmo, Damascelli, Cera, Amati, Laricchia, Zullo e Casili. Il Presidente precisa che il dibattito odierno potrà essere utile in occasione della discussione del disegno di legge di riforma dei Consorzi di bonifica. 
Secondo argomento in discussione è il disegno di legge n. 142 del 26.07.2016 “Disposizioni in materia di valutazione di impatto ambientale ed attività estrattiva. Modifica all’art. 1 della l.r. Puglia n.21 del 12.11.2004, recante ‘Disposizioni in materia di attività estrattiva”.  La relazione del Presidente della IV Commissione, consigliere Pentassuglia, viene data per letta. Segue l’esame dell’articolo unico che emendato, posto ai voti, è approvato a maggioranza. Il risultato delle votazioni effettuate mediamente procedimento elettronico si evince dalle relative schede, dal n. 1 al n. 4, allegate al presente verbale di cui costituiscono parte integrante.
Terzo argomento all’esame del Consiglio è il disegno di legge n. 20 del 06.04.2016 “Riconoscimento ai sensi dell’art. 73, comma 1, lett a) del d.lgs. 23 giugno 2011 n. 118, di debiti fuori bilancio relativi ai servizi afferenti la Sezione riforma fondiaria e variazione di bilancio di previsione” – testo emendato con assorbimento dei ddl 20, 171, 172, 173, 175, 176, 177, 178, 179 e 180/2016. La relazione del  Presidente della I Commissione, consigliere Amati, viene data per letta. Il Presidente pone in votazione mediante procedimento elettronico l’articolo unico, che è approvato a maggioranza, come da scheda n . 5, allegata al presente verbale e di esso facente parte integrante. Il consigliere Amati chiede che la legge sia dichiarata urgente. La richiesta, posta ai voti, è approvata all’unanimità.
Quarto argomento in discussione è “Elezione della rappresentante del Gruppo Movimento Schittulli - A.P., in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro, in sostituzione della dott.ssa Francesca Falco, rinunciataria (art. 4 l.r. 16/1990). La relazione del consigliere Borraccino, Presidente della II Commissione viene data per letta. Il Consiglio all’unanimità elegge la dott.ssa Caterina Sportelli.
Quinto argomento all’esame del Consiglio è “Elezione della rappresentante dell'UNCI, in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro, in sostituzione della Sig.ra Tiziana Russo, rinunciataria (art. 4 l.r. 30/04/1990, n. 16).  La relazione del consigliere Borraccino, Presidente della II Commissione viene data per letta. Il Consiglio all’unanimità elegge la sig.ra Angela Miglionico (non partecipa al voto il consigliere Stea).
Sesto argomento in discussione è “Consulta regionale femminile -  - Elezione della rappresentante effettiva della Unione italiana lavoratori (UIL), in sostituzione della sig.ra Teresa Zaccaria, deceduta”. Il Consiglio all’unanimità elegge la sig.ra Vera Guelfi (risultano assenti i Gruppi La Puglia con Emiliano e Movimento Schittulli-A.P.).
Settimo argomento in discussione è la mozione Zullo del 12.02.2016 "Decreto appropriatezza". Il consigliere Zullo illustra la mozione. Interviene l’assessore Negro. La mozione, posta ai voti, è approvata all’unanimità (non partecipa al voto il consigliere Amati - risultano assenti i Gruppi La Puglia con Emiliano e Movimento Schittulli-A.P.).
Ottavo argomento in discussione è la mozione Zullo del 18/03/2016 "Cure domiciliari".  Il consigliere Zullo illustra la mozione. Interviene l’assessore Negro. Replica il consigliere Zullo. Al termine, la mozione, posta ai voti, è approvata all’unanimità (non partecipa al voto il consigliere Amati - risultano assenti i Gruppi La Puglia con Emiliano e Movimento Schittulli-A.P.).
Nono argomento all’esame del Consiglio è la Mozione Laricchia, Di Bari, Bozzetti del 19/05/2016 "Impegno della Regione Puglia a convocare un Tavolo tecnico per il riconoscimento delle integrazioni salariali del personale tecnico e amministrativo dell’Università che opera, in convenzione con il Servizio sanitario, presso il Policlinico". La consigliera Laricchia illustra la mozione. Interviene l’assessore Leo. La mozione, posta ai voti, è approvata all’unanimità (non partecipa al voto il consigliere Amati - risultano assenti i Gruppi La Puglia con Emiliano e Movimento Schittulli-A.P.).
Decimo argomento in discussione à la mozione Conca, Galante del 09/06/2016 “Attuazione Numero Unico Europeo dell’Emergenza (112 NUE) nella Regione Puglia”. Il consigliere Conca illustra la mozione. Interviene l’assessore Negro e il consigliere Pentassuglia. La mozione, posta ai voti, è approvata all’unanimità (non partecipa al voto il consigliere Amati - risultano assenti i Gruppi La Puglia con Emiliano e Movimento Schittulli-A.P.). 
Il Presidente, come accordi intervenuti nella Conferenza dei Capigruppo, dichiara tolta la seduta.

Il Consiglio sarà convocato a domicilio per il giorno 23 c.m.
La seduta termina alle ore 16.03
Letto e approvato nella seduta del 


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


(Mario Cosimo Loizzo)


IL VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO


(Giuseppe Longo)

I CONSIGLIERI SEGRETARI


(Luigi Morgante  -  Giuseppe Turco)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO


(Avv. Domenica Gattulli)


IL FUNZIONARIO REDIGENTE


(Giacomina Stasi)
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