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 Consiglio Regionale della Puglia


Seduta n.  44  del  23/11/2016
PROCESSO VERBALE

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LOIZZO
(Inno nazionale)
La seduta ha inizio alle ore 12.46. 

I lavori del Consiglio, come da decisione assunta dalla Conferenza dei Capigruppo, hanno inizio con l’esame del punto 3) dell’o.d.g. “DDL n.183 del 26.10.2016 ‘Riconoscimento del debito fuori bilancio, ex art. 73 comma 1 lett. a) del dlgs 23 giugno 2011 n.118, come modificato dal dlgs 10 agosto 2014, n. 126. Regolarizzazione carte contabili – Tesoriere regionale Banco di Napoli Intesa S. Paolo, luglio 2016 – Sent. 3562/2015 Trib. Ta/Sez. Lav. Giudizio ‘Dip. Cod. R.P. 723045/RP’ – RGE n. 1502/2016 (P.U. n. 1168-1619-1620) Sezione Personale’ esame testo emendato con assorbimento del ddl 184/2016 e dei ddl da 188 a 198/2016”. La relazione del Presidente della I Commissione, consigliere Amati, è data per letta.  Segue l’esame dell’articolato (le votazioni degli articoli avvengono mediante procedimento elettronico. Il risultato delle stesse si evince dalle schede n. 1 e 2, allegate al presente verbale e di esso facenti parte integrante). Il Presidente pone in votazione il disegno di legge, che è approvato a maggioranza come da scheda n. 3, allegata al presente verbale e di esso facente parte integrante. Il consigliere Amati chiede che la legge sia dichiara urgente. La richiesta, posta ai voti, è approvata all’unanimità.

Secondo argomento in discussione è il disegno di legge n. 127 del 06.07.2016 “Normativa di attuazione per la Regione Puglia del dlgs 192/05, del D.P.R. 74/2013 e del D.P.R. 75/2013 con i quali è stata recepita la direttiva 2010/31/UE. Istituzione del ‘Catasto energetico regionale’”. La relazione del consigliere Pentassuglia, Presidente della IV Commissione, viene data per letta. Il Consiglio procede all’esame dell’articolato (le votazioni degli articoli e degli emendamenti avvengono mediante procedimento elettronico. Il risultato delle stesse si evince dalle schede dal n. 4 al n. 32, allegate al presente verbale e di esso facenti parte integrante). Per dichiarazione di voto intervengono i consiglieri Cera e Trevisi. Conclude l’assessore Capone. Il Presidente pone in votazione il disegno di legge che è approvato all’unanimità, come da scheda n. 33, allegata al presente verbale e di esso facente parte integrante.
Il Presidente dà per letto il processo verbale della seduta del 16 novembre 2016. Il Consiglio lo approva. Segue la comunicazione del congedo dei consiglieri Leo,  Liviano e Barone, la lettura delle interrogazioni cui è pervenuta risposta scritta, delle assegnazioni alle Commissioni e delle interrogazioni e mozioni presentate.
Terzo argomento all’esame del Consiglio è la proposta di legge Amati, Zinni, Colonna, Ventola, Campo, Pentassuglia “Modifiche agli articoli 5 e 7 della legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 – Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale”. Il consigliere Caracciolo, Presidente della V Commissione, svolge la relazione. Si registra la sospensione dei lavori dalle ore 13.52 alle ore 16.26. I lavori riprendono con l’esame dell’articolato (le votazioni degli articoli e degli emendamenti avvengono mediante procedimento elettronico. Il risultato delle stesse si evince dalle schede dal n. 34 al n. 48, allegate al presente verbale e di esso facenti parte integrante). Il Presidente pone in votazione la proposta di legge, che è approvata all’unanimità, come da scheda n. 49, allegata al presente verbale di cui costituisce parte integrante. Il consigliere Amati chiede che la legge sia dichiarata urgente. La richiesta, posta ai voti, è approvata all’unanimità.
Il Presidente dichiara tolta la seduta.

Il Consiglio sarà convocato a domicilio per martedì 29 c.m..

La seduta termina alle ore 16.49.
Letto e approvato nella seduta del 


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


(Mario Cosimo Loizzo)


I CONSIGLIERI SEGRETARI


(Luigi Morgante  -  Giuseppe Turco)

IL SEGRETARIO GENERALE DEL CONSIGLIO


(Avv. Domenica Gattulli)


IL FUNZIONARIO REDIGENTE


(Giacomina Stasi)
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