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 Consiglio Regionale della Puglia


Seduta n.  45  del  29/11/2016
PROCESSO VERBALE

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LOIZZO
(Inno nazionale)
La seduta ha inizio alle ore 12.26.

Il Presidente saluta gli alunni delle classi III A e III B della scuola secondaria di primo grado “Tommaso Fiore” di Bari, in visita al Consiglio.

Segue l’approvazione del processo verbale della seduta del 23 novembre 2016.
Ha chiesto congedo il consigliere Campo.
Si dà lettura delle interrogazioni cui è pervenuta risposta scritta, delle assegnazioni alle Commissioni e delle interrogazioni presentate.

Primo argomento in discussione è il disegno di legge n. 52 del 19.04.2016 “Delega ai Comuni delle funzioni amministrative in materia di bonifica dei punti vendita carburanti (disciplinati dall’art. 242, comma 13 bis del d.lgs. n. 152/2006, D.M. dell’Ambiente e della Tutela del territorio e del mare n. 31 del 12 febbraio 2015)”. Stante la temporanea assenza del Presidente della V Commissione, svolge la relazione il Vicepresidente Casili. Nella discussione generale intervengono il  consigliere Marmo, l’assessore Santorsola, i consiglieri Damascelli, Ventola, Caroppo, l’assessore Santorsola e i consiglieri Zullo, Marmo Casili, Damascelli, Mazzarano e Congedo. Al termine, su proposta del consigliere Mazzarano, col parere favorevole dell’assessore Santorsola, il disegno di legge è rinviato in Commissione per un approfondimento.  

Secondo argomento in discussione è il disegno di legge n. 106 del 15/06/2016 “Norme in materia di contrasto agli incendi boschivi e di interfaccia”. Il consigliere Pentassuglia, Presidente della IV Commissione, svolge la relazione. Nella discussione generale intervengono i consiglieri De Leonardis e Casili. Il Consiglio procede all’esame dell’articolato (gli articoli e gli emendamenti vengono posti in votazione mediante procedimento elettronico, i cui risultati  si evincono dalle schede, dal n.1 al n. 27, allegate al presente verbale e di esso facenti parte integrante). Per dichiarazione di voto intervengono i consiglieri Zullo, Damascelli e Casili. Conclude l’assessore Nunziante. Il Presidente pone in votazione il disegno di legge che è approvato a maggioranza, come da scheda n. 28, allegata al presente verbale e di esso facente parte integrante. L’assessore Nunziante chiede che la legge sia dichiarata urgente. La richiesta, posta ai voti, è approvata all’unanimità.
Terzo argomento all’esame del Consiglio è il disegno di legge n. 200 del 02/11/2016 “Variazione al bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2016”. La relazione del Presidente della I Commissione, consigliere Amati, è data per letta. Segue l’esame dell’articolato (gli articoli e gli emendamenti vengono posti in votazione mediante procedimento elettronico, i cui risultati  si evincono dalle schede, dal n. 29 al n. 35, allegate al presente verbale e di esso facenti parte integrante). Al termine, il Presidente pone in votazione il disegno di legge, che è approvato a maggioranza assoluta dei consigliere in carica con 27 voti a favore, come da scheda n. 36, allegata al presente verbale e di esso facente parte integrante.
Il consigliere Amati chiede che la legge di che trattasi venga dichiarata urgente ai sensi e per gli effetti dell’articolo 53 dello Statuto della Regione Puglia. La richiesta, posta ai voti, è approvata all’unanimità.

Quarto argomento in discussione è l’ordine del giorno del 08/11/2016 “Regolamentazione orari apertura attività commerciali” che, posto ai voti, è approvato all’unanimità (non partecipano al voto i consiglieri Amati e Franzoso).
Quinto argomento all’esame del Consiglio è l’ordine del giorno, presentato in data odierna, a firma dei consiglieri Perrini, Zullo, Mazzarano, Zinni, Pellegrino,  Bozzetti ed altri “Questione Taranto”. Intervengono i consiglieri Zullo, Morgante, Galante, Mazzarano, Perrini, Borraccino, Laricchia, Pentassuglia e Turco. Conclude il Presidente della Giunta, Emiliano. Al termine, l’ordine del giorno emendato, posto ai voti, è approvato all’unanimità (risulta assente il Gruppo FI – non partecipano al voto il Gruppo M5S e il consigliere Amati).
Il Presidente dichiara tolta la seduta.

Il Consiglio sarà convocato a domicilio.

La seduta termina alle ore 18.44
Letto e approvato nella seduta del 


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


(Mario Cosimo Loizzo)


I CONSIGLIERI SEGRETARI


(Luigi Morgante  -  Giuseppe Turco)

IL SEGRETARIO GENERALE 


(Avv. Domenica Gattulli)
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