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 Consiglio Regionale della Puglia


Seduta n.  46  del  06/12/2016

PROCESSO VERBALE

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LOIZZO

E

VICE PRESIDENTE LONGO

La seduta ha inizio alle ore 12,51 con l’ascolto dell’Inno nazionale.

Il Presidente Mario Loizzo saluta e ringrazia gli alunni delle prime e seconde classi della scuola media primaria “Bianco Pascoli” di Fasano che, accompagnati dai loro insegnanti, sono in visita al Consiglio regionale, e augura loro un buon proseguimento degli studi.

Si procede pertanto con l’approvazione del processo verbale della seduta del 29 novembre 2016 e con le comunicazioni di rito: hanno chiesto congedo i consiglieri Michele Emiliano, Giovanni Giannini e  Raffaele Piemontese.

Segue la lettura delle interrogazioni cui è pervenuta risposta scritta, delle assegnazioni alle Commissioni e dell’interrogazione presentata.

I lavori del Consiglio hanno inizio con l’esame del primo punto iscritto all’ordine del giorno: “DDL n.146 del 04/08/2016 ‘Norme straordinarie in materie di Consorzi di bonifica commissariati’”. Il Presidente della IV Commissione Donato Pentassuglia svolge la relazione sul disegno di legge prima richiamato; il Presidente Loizzo informa l’Assemblea che è possibile presentare emendamenti all’articolato fino alla conclusione della discussione generale. Seguono gli interventi del consigliere Nicola Marmo che solleva questione pregiudiziale sulla norma finanziaria e Ignazio Zullo che solleva perplessità sul disegno di legge: alle osservazioni replica l’Assessore Leonardo Di Gioia. Di seguito l’intervento del consigliere Zullo. Il Presidente Loizzo dichiara superata la pregiudiziale posta dal consigliere Marmo per effetto dei chiarimenti resi dal Governo regionale. La discussione continua con gli interventi dei consiglieri  Giannicola De Leonardis, Antonella Laricchia,  Ignazio Zullo,  Francesco Ventola (nel corso di questo intervento il Presidente Loizzo si allontana dalla Presidenza e viene sostituito dal vice Presidente  Giuseppe Longo),  Cristian Casili, Vincenzo Colonna,  Rosa Barone,  Ernesto Abaterusso (rientra il Presidente Loizzo),  Grazia Di Bari,  Nicola Marmo,  Paolo Pellegrino,  Domenico Damascelli (il Presidente Loizzo viene sostituito dal vice Presidente Longo),  Fabiano Amati,  ancora  Nicola Marmo,  Sabino Zinni, Michele Mazzarano,  Giannicola De Leonardis,  Marco Galante; conclude il dibattito l’Assessore Leonardo Di Gioia.  Il Presidente Loizzo, già rientrato in aula nel corso dell’ultimo intervento, in considerazione del rilevante numero di emendamenti presentati, rinvia, così come anticipato ad inizio lavori, l’esame dell’articolato della legge alla prossima seduta del Consiglio regionale.

Il Presidente dichiara tolta la seduta.

Il Consiglio sarà convocato a domicilio.

La seduta termina alla ore 17,42

Letto e approvato nella seduta del 


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


(Mario Cosimo Loizzo)


IL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO


(Giuseppe Longo)


I CONSIGLIERI  SEGRETARI


(Luigi Morgante  -  Giuseppe Turco)


                                      IL SEGRETARIO GENERALE
              (Avv. Domenica Gattulli)
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