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Trasmissione a mezzo posta certificata– art. 48  d.lgs 82/2005


Ai sigg.
Componenti la I Commissione



Al sig. Assessore al Bilancio e Programmazione


Al sig. Dirigente Sezione Bilancio e Ragioneria


e, p.c.
Al sig. 
Presidente del Consiglio regionale


Al sig. 
Presidente della Giunta regionale


Ai sigg.
Consiglieri regionali tutti


Ai sigg.
Assessori regionali tutti


Al Segretario Generale del C.R.


Alla Sezione Assemblea del C.R.

Alla Sezione Legislativo del C.R.

Alla Sezione Stampa del C.R.
La I Commissione consiliare permanente è convocata per martedì 7 aprile 2020, alle ore 11,00, presso l’aula Consiliare, nel palazzo del Consiglio regionale, sito in via Gentile n. 52 – Bari, ovvero in modalità di collegamento da remoto in videoconferenza, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. approvazioni verbali sedute precedenti; 

2. Proposta di legge a firma del consigliere Amati ed altri “Misure straordinarie per fronteggiare le conseguenze socio-economiche derivanti dalla pandemia Covid-19” (a.c. 1489/A) - Esame in sede referente ai sensi dell'articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
I componenti delle altre Commissioni, ad eccezione dei Capi Gruppo, sono invitati ad astenersi dalla partecipazione, al solo fine di garantire il distanziamento fisico necessario a tutelare la incolumità dei partecipanti in presenza, e un più agevole coinvolgimento dei partecipanti collegati da remoto. I componenti della prima Commissione e i Capi gruppo interessati a partecipare da remoto, sono invitati a darne comunicazione al Dirigente della I Commissione affinché possano ricevere le istruzioni di accesso. I partecipanti in presenza sono invitati altresì a dotarsi di tablet o pc. 

Si informa, inoltre, che la seduta non sarà pubblica, né saranno ammessi collaboratori e addetti stampa dei consiglieri. Sarà tuttavia assicurato il servizio fotografia e il servizio stampa del Consiglio in collegamento da remoto. 
Eventuali emendamenti devono essere presentati all’indirizzo email della I Commissione entro le ore 10,00 di sabato 4 aprile, per consentire la necessaria refertazione.

Distinti saluti.

D’ordine del Presidente
Avv. Fabiano Amati
Il Dirigente









Avv. Vito Abbatantuono

n.b.:   la documentazione relativa all’argomento iscritto all’ordine del giorno è consultabile sul sito istituzionale www.consiglio.puglia.it – Attività - Sedute Commissioni – Commissione I
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