DECISIONE N. 2/P DEL 10 DICEMBRE 2015

Numero componenti I Commissione: 12 Commissari.
All’apertura della seduta sono presenti 12 Commissari.

1. La I Commissione, nella seduta del 10 dicembre 2015, ha esaminato il seguente provvedimento, trasmesso dal Presidente della II commissione regionale per il parere finanziario in data 10 dicembre 2015: 
“Proposta di legge Amati, Mazzarano, Pisicchio, Caroppo, Pentassuglia, Pellegrino, Mennea, Turco, Zinni, Cera, Lonigro, Pendinelli, Campo, Congedo, Bozzetti, Caracciolo, Conca, Casilli, Lacarra,Abaterusso, Damascelli e Stea “Istituzione della sezione regionale di Vigilanza”. (atto n.79/A). 


La I Commissione, dopo ampia discussione ed esaminata la certificazione finanziaria, a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, ha espresso parere finanziario favorevole, al provvedimento di cui al punto 1, a condizione che sia espletata apposita verifica – demandata in vista dell’esame dell’aula, all’Assessore al bilancio, al Sezione ragioneria e bilancio, ed ai Servizi interessati – sulle seguenti osservazioni:

a) Compatibilità della previsione finanziaria della pdl con le disposizione dell’art. 42 commi 1 e 5 della lr 28/2001;

b) Verifica di tutti gli strumenti normativo-contabili idonei a conseguire il rispetto dell’obbligo imposto dall’art 4 comma 3, L.R. 31/2015 nella compatibilità con il correlativo ed obbligatorio crono programma previsto dalla L. 56/2014;

c) Verifica della sussistenza di ulteriori e diverse fonti di finanziamento della PdL, ed in particolare quelle relative al fondo “nuove leggi” ed a quelle eventualmente destinate al personale da assicurare in transito verso la Regione (n. 150) ai sensi della L. 56/2014.

2. Il suddetto parere è stato espresso con la seguente  votazione:
favorevoli:  Amati, Cera, Conca, Franzoso, Laricchia, Liviano, Lonigro,  Mazzarano, Mennea, Pentassuglia e Stea;

contrari:

astenuti: Zullo;

assenti al momento del voto:== 
       Il DIRIGENTE 



           
     IL PRESIDENTE
(dott. Ignazio Corvasce)



          (Avv. Fabiano AMATI)
