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Proposta di legge 

“Relazione di fine legislatura regionale”.

RELAZIONE

Signor Presidente, Colleghi Consiglieri, 

siamo chiamati in questa Assemblea ad esaminare e ad approvare la proposta di legge “Relazione di fine legislatura regionale”. 

 
La presente proposta di legge mira ad introdurre un ulteriore strumento di garanzia della trasparenza dell’operato dell’organo di governo. 

La relazione di fine legislatura, redatta dai Direttori dei Dipartimenti regionali ciascuno per l’ambito di propria competenza, è sottoscritta dal Presidente della Giunta regionale. Quanto ai controlli sulla relazione medesima è prevista la redazione di un parere da parte dell’organo di vigilanza interno regionale, e cioè del Collegio dei revisori dei conti. 


La relazione di fine legislatura contiene la descrizione dettagliata delle principali attività normative e amministrative svolte durante la legislatura regionale, con specifico riferimento a:

a) sistema ed esiti dei controlli interni;

b) eventuali carenze riscontrate nella gestione degli enti comunque sottoposti al controllo della regione, nonché degli enti del servizio sanitario regionale, con indicazione delle azioni intraprese per porvi rimedio;

c) eventuali azioni intraprese per contenere la spesa pubblica e stato del percorso di convergenza ai costi standard, affiancato da indicatori quantitativi e qualitativi relativi agli output dei servizi resi, anche utilizzando come parametro di riferimento realtà rappresentative dell’offerta di prestazioni con il miglior rapporto qualità-costi;

d) situazione economica e finanziaria di ogni settore della materia pubblica e quantificazione certificata della misura del relativo indebitamento regionale;

e) individuazione di eventuali specifici atti legislativi, regolamentari o amministrativi cui sono riconducibili effetti di spesa incompatibili con gli obiettivi e i vincoli di bilancio;

f) stato di certificato del bilancio regionale.
La I Commissione, dopo aver esaminato l’istruttoria preliminare svolta dai Servizi competenti e preso atto delle relazioni accompagnatorie dei disegni di legge, esaurita la discussione ed il confronto, ha proceduto alla votazione dei singoli articoli e dell’intero disegno di legge, esprimendo parere favorevole a maggioranza dei voti dei Commissari presenti.

Si sottopone pertanto il disegno di legge all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.
       Fabiano Amati
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