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Deliberazione dell’Ufficio di Presidenza n. 165/2018

"Rendiconto del Consiglio regionale per l'esercizio finanziario 2017”

R E L A Z I O N E

  Signor Presidente, 

           Colleghi Consiglieri,

 siamo chiamati da questa Assemblea ad esaminare il "Rendiconto del Consiglio regionale per l'esercizio finanziario 2017”, deliberazione Ufficio di Presidenza 165/2018, in cui sono esposte le risultanze della gestione delle entrate e delle spese, avvenute nel corso del primo esercizio del Bilancio di previsione 2017-2019. 
Nel documento sono esposte, nella parte entrata e nella parte spesa, le previsioni definitive 2017. 

Per le entrate sono evidenziate le previsioni iniziali, le somme accertate, le somme riscosse e quelle rimaste da riscuotere, nonché le minori entrate rilevate.
Viene altresì evidenziato il Fondo Pluriennale Vincolato suddiviso in parte corrente e in parte conto capitale.

Per la parte spesa sono esposte le previsioni definitive, le somme impegnate, quelle pagate e quelle rimaste da pagare per l’esercizio di riferimento, nonché gli importi riaccertati con deliberazione dell’U.d.P. n. 164/2018.

Infine, evidenziata separatamente, è stata riportata la gestione dei residui attivi e passivi provenienti dagli esercizi precedenti.
La deliberazione dell’Ufficio di Presidenza n. 76 del 13/12/2016, di approvazione del bilancio 2017-2019, riportava per il primo esercizio finanziario una previsione di entrata per complessivi € 52.403.737,52, così suddivise: entrate correnti per € 40.711.700; € 181.037,52 per entrate derivanti da fondi a destinazione vincolata; € 11.511.000,00 per partite di giro. Ai succitati importi deve essere aggiunto il fondo pluriennale vincolato di € 885.447,30. 

Nel corso dell’esercizio sono intervenute 5 variazioni di Bilancio che hanno comportato prelievi dall’Avanzo di Amministrazione e maggiori entrate a destinazione vincolata. In particolare il Consiglio regionale ha beneficiato di finanziamenti del FSE e nello specifico dell’Asse XI, sub azione 11.2 “qualificazione ed empowerment delle istituzioni degli operatori, degli stakeholders della P.A.”,  per l’attuazione di due progetti a favore delle proprie strutture mirati alla formazione specialistica sia sotto il profilo delle competenze giuridico-amministrative – anche con riferimento alla gestione degli appalti pubblici – sia sotto il profilo della adeguatezza delle procedure adottate.

L’importo riconosciuto e trasferito nelle casse del Consiglio per tali finalità ammonta ad € 2.177.700,00.

Le entrate accertate, come risulta dallo schema del conto finanziario di riferimento, ammontano pertanto ad € 51.272.023,32 così suddivise: entrate correnti € 40.787.369,14 (di cui € 629,48 entrate per interessi maturati presso il tesoriere, € 76.739,66 introiti vari e casuali, € 40.710.000,00 entrate derivanti da trasferimenti della Giunta Regionale); entrate per prelievi dall’Avanzo di Amministrazione 
€ 

133.374,48; entrate a destinazione vincolata € 2.459.727,76; partite di giro                                                                                 € 7.891.551,94.
Alle entrate sopraelencate occorre aggiungere le quote relative al Fondo Pluriennale Vincolato, aggiornato in sede di riaccertamento ordinario dei residui di cui alla deliberazione dell’Ufficio di Presidenza n. 104 del 6 giugno 2017, come di seguito specificato: FPV 2017 corrente € 879.280,88; FPV 2017 capitale € 6.166,42.
Pertanto l’ammontare definitivo delle entrate accertate ammonta ad € 52.157.470,62.

L’ammontare definitivo degli stanziamenti in entrata è invece pari ad €55.701.249,54.

La differenza è compensata tra la maggiori entrate a destinazione vincolata e le minori entrate per partite di giro.

Le entrate correnti risultano tutte riscosse al 31.12.2017.

Come si evince dal riscontro tra le previsioni di entrata e le somme riscosse, gli interessi maturati sul conto acceso presso il tesoriere hanno subito un ulteriore calo rispetto alle previsioni, già drasticamente ridotte rispetto al passato, per effetto del crollo dei tassi.

Gli introiti vari e casuali sono stati superiori alle previsioni per effetto di maggiori entrate provenienti dalla vendita dei servizi, nonché da trattenute effettuate sugli emolumenti dei Consiglieri regionali relative alle assenze effettuate dagli stessi nelle sedute degli organi istituzionali.

I trasferimenti della Giunta regionale, infine, risultano conformi alle previsioni.

Le somme riscosse a destinazione vincolata ammontano ad € 2.268.218,75 e quelle rimaste da riscuotere ammontano ad €. 191.509,01, e si riferiscono:

· alla quota del secondo semestre del 2017 dei fondi  provenienti dall’Autorità per la Garanzia delle Comunicazioni dedicato alle funzioni delegate ovvero fondi a destinazione derivanti dallo stanziamento per € 90.518,75 

· ai trasferimenti dal Ministero per messaggi autogestiti in occasione delle consultazioni elettorali  da trasferire alle radio e televisioni locali, ammontante ad € 100.990,26.

Gli incassi relativi alle entrate a destinazione vincolata risultano notevolmente superiori alle previsioni in virtù:

· del riconoscimento della somma complessiva pari ad € 100.990,26 di cui al decreto interministeriale del 16/11/2016 quali rimborsi degli oneri alle emittenti radiofoniche e televisive locali per trasmissione dei messaggi autogestiti a titolo gratuito in occasione delle campagne elettorali e referendarie;

· dei finanziamenti del FSE per € 2.177.700,00.


Le riscossioni tra le partite di giro ammontano ad € 7.891.394,45, restano da incassare € 157,49.
Le previsioni iniziali di spesa, nonché quelle definitive, sono complessivamente pari a quelle relative all’entrata per il principio del pareggio di bilancio.

Per l’anno 2017 sono state adottate dall’Ufficio di Presidenza cinque variazioni al bilancio, di cui alcune con prelievi dal fondo di riserva ed una con prelievo dall’avanzo di amministrazione.

Le somme impegnate tra le spese del bilancio autonomo, ammontano ad € 35.071.626,32 e risultano pagate per € 34.286.898,82. 

La differenza tra le somme stanziate e le somme impegnate, maggiorata della somme dichiarate insussistenti con la deliberazione di riaccertamento n. 164/2018, è da considerare economia di Bilancio e confluisce nell’avanzo di amministrazione.

Su fondi con vincolo di destinazione non sono stati effettuati impegni in competenza. Pertanto l’intero ammontare pari ad € 2.459.727,76, confluisce nel fondo delle economie vincolate ai sensi dell’art. 93 della l.r. 28/2001 e s.m.. 

Le somme impegnate tra partite di giro, sono pari alle entrate accertate. Al 31 dicembre 2017 risultano liquidati € 7.202.970,77.

Il risultato di amministrazione alla fine dell’esercizio è costituito dal fondo di cassa esistente al 31 dicembre dell’anno considerato, maggiorato dei residui attivi e diminuito dei residui passivi, al netto del fondo pluriennale vincolato risultante alla medesima data. Vanno sottratti, altresì, gli importi destinati ai fondi di accantonamento. 

In ogni caso, come evidenziato nell’allegato 4/2 al D.lgs. 118/2011 al punto 9.2, il risultato di amministrazione non può mai essere considerato una quota “certa”, in quanto esso si compone di poste che presentano un margine di aleatorietà riguardo alla possibile sovrastima dei residui attivi e alla sottostima dei residui passivi. 

Nella considerazione che la maggior parte delle entrate del Bilancio del Consiglio deriva da trasferimenti della Regione Puglia, il fondo crediti di dubbia esigibilità è pari a zero. 

Va evidenziato che, dalla Disponibilità Ente rilevata in data 26 gennaio 2017 dalla piattaforma informatica del Banco di Napoli, tesoriere del Consiglio regionale, la situazione al 31.12.2017 era la seguente:

· la consistenza di cassa all’inizio dell’esercizio 2017 ammontava ad € 39.263.797,38 che coincide con l’importo risultante dalla deliberazione n. 108 del 22 giugno 2017, di approvazione del rendiconto finanziario 2016;

· la consistenza di cassa al 31/12/2017 ammonta ad € 48.165.483,91 che coincide con l’importo risultante dal presente rendiconto.


   L’avanzo di amministrazione risultante alla data del 31 dicembre 2017 è pari ad € 38.364.447,49.


Esaurito l’esame della deliberazione dell’Ufficio di Presidenza relativa al "Rendiconto del Consiglio regionale per l'esercizio finanziario 2017” la I Commissione a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, ha espresso parere favorevole e pertanto, si sottopone il provvedimento all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.






 Fabiano Amati
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