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Deliberazione dell’Ufficio di Presidenza 

del Consiglio regionale

del 4 dicembre 2018, n.195

“Bilancio di previsione del Consiglio Regionale per l’esercizio finanziario 2019 e pluriennale 2019/2021”

R E L A Z I O N E

Signor Presidente, colleghi Consiglieri,

siamo chiamati in questa Assemblea ad esaminare e ad approvare la deliberazione dell’ufficio di Presidenza del Consiglio regionale del 4 dicembre 2018, n.195 “Bilancio di previsione del Consiglio Regionale per l’esercizio finanziario 2019 e pluriennale 2019/2021”.

Il bilancio di previsione del Consiglio Regionale 2019 e pluriennale 2019/2021 è lo strumento per verificare gli equilibri di bilancio ed è il documento con il quale il Consiglio regionale quantifica e organizza le risorse finanziarie da impiegare per il proprio funzionamento, sulla base di un processo di programmazione correlato agli obiettivi da raggiungere. 

Anche per il 2019 l’obiettivo di contenimento dei costi è risultato prioritario e in linea con l’azione già intrapresa nei precedenti esercizi. Tuttavia l’imminente trasferimento degli Uffici del Consiglio nella nuova sede ha comportato anche per l’anno 2019 una previsione di incremento sia dei costi di investimento (mobili, attrezzature, ecc.) sia delle spese correnti, che saranno ammortizzate nel corso degli esercizi successivi, grazie anche al risparmio attuato dall’elusione dei costi dei canoni di locazione. 

Il totale generale delle entrate così come il totale generale della spesa, per gli anni 2019, 2020 e 2021, per ciascun anno, è pari ad € 53.514.937,50.

Con il presente atto si provvede ad approvare il bilancio gestionale. Tale bilancio e finalizzato a recepire ed attuare le disposizioni del d. lgs. 118/2011, garantendo l’introduzione di un sistema più articolato di programmazione quale strumento operativo‐informativo e di controllo dell’attività gestionale. Esso costituisce l’atto fondamentale che realizza il raccordo tra le funzioni di indirizzo politico‐amministrativo espresse dall’Ufficio di Presidenza e le funzioni di gestione finalizzate a realizzare gli obiettivi programmati, spettanti alla struttura organizzativa dell’ente. Tale bilancio è finalizzato quindi alla definizione degli obiettivi di gestione, alla assegnazione delle risorse necessarie al loro raggiungimento ed alla successiva valutazione.

Esaurita la discussione ed il confronto, la I Commissione ha espresso a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, parere favorevole e, pertanto, si sottopone la delibera dell’Ufficio di Presidenza all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.
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