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PROPOSTA DI LEGGE

“Modifiche alla legge regionale 4 dicembre 2003, n. 25 (Disposizioni di carattere tributario)”

RELAZIONE

Signor Presidente, Colleghi Consiglieri, 

siamo chiamati in questa Assemblea ad esaminare e ad approvare la proposta di legge a firma del Consigliere Santorsola, “Modifiche alla legge regionale 4 dicembre 2003, n. 25 (Disposizioni di carattere tributario)”. 


La presente proposta di legge, formata da due articoli, ispirandosi ad un basilare principio di equità, prevede, all’articolo 1, la modifica dell’articolo 3 alla legge regionale 4 dicembre 2003, n. 25 (“Disposizioni di carattere tributario”), per fornire al contribuente la possibilità di richiedere, nel caso in cui si verifichi la perdita di possesso del veicolo per furto debitamente documentato, la compensazione su un nuovo autoveicolo di proprietà o il rimborso di quota parte della tassa automobilistica regionale il cui pagamento sia stato già effettuato.

Il diritto alla compensazione o al rimborso viene riconosciuto per il periodo nel quale non si è goduto del possesso del veicolo, purché sia pari almeno a 3 mesi. La compensazione o il rimborso vengono riconosciuti in misura proporzionale al numero di mesi interi successivi a quello in cui si è verificato il furto, evento interruttivo del possesso.

Nel dettaglio, nel caso di un nuovo autoveicolo di proprietà, è riconosciuta al contribuente la facoltà di ridurre l'importo da versare a titolo di tassa automobilistica per il veicolo appena acquistato. L'importo della riduzione è pari alla quota parte di tassa pagata sul precedente veicolo per il periodo in cui non si è goduto del possesso. Unica condizione è che l’immatricolazione o fattispecie assimilata (ad esempio, acquisto di un veicolo usato) avvenga entro e non oltre 6 mesi dal verificarsi della perdita di possesso, per furto, del veicolo precedente.

L’art. 2 contiene la norma finanziaria, derivando dalla presente proposta di legge oneri a carico del bilancio regionale pari ad euro 189.844,00.

La I Commissione, dopo aver esaminato l’istruttoria preliminare svolta dai Servizi competenti e preso atto della relazione accompagnatoria del disegno di legge, ha approvato a maggioranza un emendamento alla proposta di legge.

Il referto tecnico depositato nella I Commissione è stato allegato a corredo della presente proposta di legge.


Esaurita la discussione ed il confronto ed esaminata la proposta di legge così come emendata, la Commissione ha espresso parere favorevole a maggioranza dei voti dei Commissari presenti e, pertanto, si sottopone la proposta di legge all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.







     


                Fabiano Amati
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