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Deliberazione dell’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale

del 9 luglio 2019, n. 235
“Bilancio di Previsione dei Consiglio regionale per l'esercizio finanziario 2019 e pluriennale 2019/2021. Terza variazione - variazioni compensative tra macroaggregati appartenenti a titoli diversi”

R E L A Z I O N E

Signor Presidente, colleghi Consiglieri,

siamo chiamati in questa Assemblea ad esaminare e approvare la deliberazione dell’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale luglio 235/2019, “Bilancio di Previsione dei Consiglio regionale per l'esercizio finanziario 2019 e pluriennale 2019/2021. Terza variazione - variazioni compensative tra macroaggregati appartenenti a titoli diversi” ai sensi dell'articolo 51, comma 5, del decreto legislativo 118/2011.


Con deliberazione dell'Ufficio di Presidenza n. 195/2018 è stato approvato il Bilancio di Previsione del Consiglio regionale per l'anno 2019 e pluriennale 2019/2021.


Con le deliberazioni n. 218 e 228/2019 si è proceduto rispettivamente alla prima variazione di bilancio ed al riaccertamento dei residui attivi e passivi con contestuale allineamento dei capitoli di bilancio alle risultanze della reiscrizione dei residui.


Il Consiglio regionale, con l'esercizio finanziario 2018 ha concluso l’acquisto del sistema informativo "CARMOR 2.0" che comprende due macroaree di intervento, una relativa all’attività amministrativa/contabile e l’altra alla gestione delle risorse umane.


La Sezione Amministrazione e Contabilità, con atto dirigenziale 185/2018, ha proceduto all'indizione della procedura per l’affidamento della manutenzione dei servizi, del supporto operativo e dell’assistenza specialistica del sistema informativo. La suddetta procedura di affidamento prevede, tra l’altro, la manutenzione evolutiva del software, i cui costi si configurano tra le spese in conto capitale (titolo 2).

Sul bilancio 2019 e pluriennale 2019-2021, il capitolo di bilancio destinato a tal fine di pertinenza della Sezione Amministrazione e Contabilità, comprende uno stanziamento non allineato ai suddetti costi prevedendo risorse solo nella spesa corrente, atteso che i servizi sopra elencati sono stati ritenuti rientranti in tale titolo di spesa. 

Alla luce di quanto sopra esposto è indispensabile procedere alla variazione di bilancio compensativa tra macroaggregati appartenenti a titoli diversi, sanando l'anomalia riportata in fase di redazione di bilancio, così come di seguito riportato: capitolo di spesa 3, articolo 20, missione 1, programma 08, struttura di appartenenza "Amministrazione e contabilità" per euro 80.000.00 da U.I.03.02.19.000 a U.2.02.03.02.000.

Nella seduta del 23 settembre 2019 la prima Commissione ha esaminato la suddetta delibera; esaurita la discussione ed il confronto, ha espresso a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, parere favorevole e, pertanto, si sottopone la delibera 235/2019 dell’Ufficio di Presidenza all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.
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