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Deliberazione della Giunta regionale

n. 1445 del 30 luglio 2019

“Documento di economia e finanza regionale - DEFR 2020-2022”
R E L A Z I O N E

Signor Presidente, 

colleghi Consiglieri,
siamo chiamati in questa Assemblea ad esaminare e ad approvare il Documento di economia e Finanza Regionale (DEFR) 2020/2022. L’adozione del DEFR rappresenta il presupposto per l’attività di controllo strategico e per la valutazione dei risultati conseguiti, persegue un obiettivo di trasparenza nei confronti dei cittadini, delle imprese, degli operatori sociali e culturali, degli enti locali e del territorio rispetto alle linee strategiche e ai risultati attesi.

Il Documento di economia e finanza (DEF), previsto dalla Legge 39/2011 è presentato alle Camere entro il 10 aprile di ogni anno. E’ il principale strumento della programmazione economico-finanziaria in quanto indica la strategia economica e di finanza pubblica nel medio termine. 

Il Consiglio dei Ministri ha approvato il 9 aprile 2019 "Il Documento di Economia e Finanza (DEF) 2019" predisposto dal Governo. Il DEF si compone di tre sezioni: Programma di Stabilità dell’Italia; Analisi e tendenze della finanza pubblica; Programma nazionale di riforma (PNR). 

Dopo l’esame parlamentare il Programma di Stabilità e il PNR sono trasmesse alle istituzioni europee, entro il 30 aprile.

La Nota di aggiornamento al DEF (NADEF) viene presentata alle Camere entro il 27 settembre di ogni anno. La Nota, propedeutica alla legge di bilancio da presentare in Parlamento entro il 20 ottobre, aggiorna le stime del Governo sul quadro macroeconomico per l’anno in corso e il triennio successivo nonché gli obiettivi programmatici. La nota viene poi trasmessa alle Camere per la successiva approvazione.

A seguito dell'approvazione a livello nazionale dei suddetti documenti programmatici che fissano strumenti ed obiettivi della politica economica del Governo, le Regioni provvedono alla predisposizione del Documento di Economia e Finanza Regionale.

Il presente DEFR è stato elaborato attraverso il coinvolgimento delle strutture dipartimentali della regione Puglia.

La Giunta regionale adotta il documento programmatico triennale "Obiettivi strategici e assegnazione delle risorse", come previsto all'articolo 25 del DPGR 443/2015, con il quale individua gli indirizzi e gli obiettivi strategici coerentemente con i contenuti e le linee programmatiche del programma di governo, del ciclo della programmazione finanziaria e di bilancio, nonché degli atti di programmazione settoriale.

La Giunta regionale con deliberazione 95/2018 ha approvato il Bilancio finanziario Gestionale in cui sono state definite le risorse finanziarie assegnate ai centri di responsabilità amministrativa sulla competenza 2019 dei capitoli di bilancio.

 Con la DGR 86/2019 “Piano degli obiettivi strategici 2019/2021 e assegnazione risorse - § 2.4.2 del Sistema di Misurazione e Valutazione della Performance” la Giunta regionale ha approvato gli obiettivi strategici 2019/2021 stabilendo:

· di approvare gli ‘Obiettivi Strategici e Assegnazione delle risorse 2019-2021’ e Bilancio Finanziario di Gestione – Parte spese, secondo quanto contenuto negli allegati “A” e “B dell'atto di cui sopra;

· che i contenuti riportati negli allegati “A” e “B” costituiscono elementi di indirizzo per la Segreteria Generale della Presidenza per l’elaborazione del Piano della Performance 2019, che sarà sottoposto all’approvazione della Giunta regionale;

· che l’individuazione degli importi finanziari da imputare a ciascun obiettivo strategico sarà effettuata dopo la formale approvazione del Bilancio Gestionale.

Con deliberazione 87/2019 la Giunta Regionale ha provveduto ad adottare il nuovo Sistema di Misurazione e Valutazione della Performance Organizzativa ed individuale (S.Mi.Va.P.), necessario ai fini della valutazione della dirigenza e del personale del comparto.

Inoltre, con la DGR 144/2019 "Approvazione Piano della performance 2019. Articolo 10, d.lgs. 150/2009", la Giunta regionale ha approvato l’aggiornamento al 2019 del Piano della Performance della Regione Puglia, allegato "A", in cui sono specificati nel dettaglio per ciascuna struttura regionale obiettivi operativi, stakeholders, indicatori e relativa descrizione, target. Gli obiettivi strategici triennali ed operativi annuali sono ripresi e riportati nel DEFR 2020-2022.

Così facendo, si realizza l'esatta l'integrazione fra gli obiettivi strategici richiesti dal d.lgs. 118/2011 e gli obiettivi del ciclo della performance organizzativa. 

La I Commissione ha esaminato il documento di economia e finanza regionale 2019-2021 ed ha espresso, a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, parere favorevole sulla delibera che, pertanto, si sottopone all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.
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