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Delibera 

della Giunta regionale n. 2329 del 12 dicembre 2019

“Nota di aggiornamento al Documento di economia e finanza regionale – 

NADEFR 2020-2022”
R E L A Z I O N E

Signor Presidente, colleghi Consiglieri,
siamo chiamati in questa Assemblea ad esaminare ed approvare la delibera di Giunta regionale 2329 del 12 dicembre 2019 “Nota di aggiornamento al Documento di economia e Finanza Regionale (NADEFR) 2020/2022”,   rappresenta il presupposto per l’attività di controllo strategico per la valutazione dei risultati conseguiti, persegue un obiettivo di trasparenza nei confronti dei cittadini, delle imprese, degli operatori sociali e culturali, degli enti locali e del territorio rispetto alle linee strategiche e ai risultati attesi.

 Il Documento di economia e Finanza Regionale rientra tra gli strumenti della programmazione regionale, ai sensi dell’allegato 4/1 del d.lgs. n. 118/2011, per garantire la necessaria coerenza con gli aggiornamenti della finanza pubblica nazionale, entro 30 giorni dalla presentazione della Nota di Aggiornamento del DEF Nazionale.

Esso segue l’adozione del Documento di economia e finanza (DEF), previsto dalla Legge 39/2011, che viene presentato alle Camere entro il 10 aprile di ogni anno. E’ il principale strumento della programmazione economico-finanziaria in quanto indica la strategia economica e di finanza pubblica nel medio termine. 

· Il Consiglio dei Ministri ha approvato il 9 aprile 2019 "Il Documento di Economia e Finanza (DEF) 2019", predisposto dal Governo, e composto di tre sezioni: Programma di Stabilità dell’Italia; Analisi e tendenze della finanza pubblica; Programma nazionale di riforma (PNR).

La Nota di aggiornamento al DEF (NADEF) viene presentata alle Camere entro il 27 settembre di ogni anno, ed è propedeutica alla legge di bilancio da presentare in Parlamento entro il 20 ottobre, aggiorna le stime del Governo sul quadro macroeconomico per l’anno in corso e il triennio successivo nonché gli obiettivi programmatici. La Nota viene poi trasmessa alle Camere per la successiva approvazione.

Il Consiglio dei Ministri, su proposta del Presidente del Consiglio e del Ministro dell’economia e delle finanze, in data 30 settembre 2019, ha approvato la Nota al documento di economia e finanza (NADEF) 2019.

A seguito dell'approvazione a livello nazionale dei suddetti documenti programmatici che fissano strumenti ed obiettivi della politica economica del Governo, le Regioni provvedono alla predisposizione della Nota di Aggiornamento al Documento di Economia e Finanza Regionale (NADEFR).

I contenuti della Nota aggiornano quanto già esposto e presentato nel ‘Documento di Economia e Finanza Regionale 2020-2022’ approvato con delibera della Giunta Regionale n. 1445 del 30 luglio 2019. 
La I Commissione ha esaminato il documento di economia e finanza regionale 2020-2022 ed ha espresso, a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, parere favorevole sulla delibera che, pertanto, si sottopone all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.
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