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Disegno di Legge 

"Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2020 e bilancio pluriennale 2020-2022 della Regione Puglia (legge di stabilita' regionale 2020)”
R E L A Z I O N E

         Signor Presidente, 

colleghi Consiglieri,

siamo chiamati in questa Assemblea ad esaminare ed approvare il disegno di legge "Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2020 e bilancio pluriennale 2020-2022 della Regione Puglia (legge di stabilita regionale 2020), in stretto collegamento con il Progetto di Bilancio 2020, con il quale sono state proposte norme di carattere settoriale finalizzate a tracciare un quadro di riferimento coerente con le attuali esigenze gestionali e le disponibilità finanziarie. 

Il disegno di legge "Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2020 e bilancio pluriennale 2020-2022 della Regione Puglia (legge di stabilita regionale 2020) si compone di due TITOLI, due CAPI e 9 articoli.  

Il TITOLO I “DISPOSIZIONI DI CARATTERE CONTABILE”:

è composto da quattro articoli con indicazioni di carattere contabile  in cui si evincono le disposizioni finanziarie e le voci di bilancio ricomprese nel tabulato del bilancio di previsione in ordine alla spesa di carattere pluriennale e cofinanziamento regionale della programmazione comunitaria 2014-2020. Si prevede la ristrutturazione del debito regionale  e dei Fondi speciali per il finanziamento di provvedimenti legislativi. 

Il TITOLO II ‘NORME SETTORIALI DI RILIEVO FINANZIARIO E DIVERSE’  è composto da due CAPI.

IL CAPO I  "Disposizioni di rilievo finanziario e diverse” comprende le 

risorse aggiuntive a favore del Servizio Sanitario Regionale per l’esercizio 2019 ed un Contributo regionale straordinario per la gestione corrente dei Consorzi di bonifica commissariati 

IL CAPO II contiene le disposizioni finali relative alla copertura delle spese previste dal TITOLO I e del TITOLO II per l’esercizio finanziario 2020 e pluriennale 2020-2022.
Esaurita la discussione ed il confronto sulle linee generali e, dopo aver esaminato il disegno di legge, articolo per articolo e nella sua interezza, la Commissione ha espresso, a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, parere favorevole sul progetto legislativo, pertanto, si sottopone il disegno di legge all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.

Fabiano Amati 
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