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Proposta di Legge

“Esenzione dal pagamento dell’imposta regionale sulle attività produttive (IRAP)”

RELAZIONE

Signor Presidente,
Colleghi Consiglieri, 

siamo chiamati in questa Assemblea ad esaminare e ad approvare la proposta di legge a firma del consigliere Damascelli ed altri "Esenzione dal pagamento dell’imposta regionale sulle attività produttive (IRAP)”.
Dai dati elaborati dall’Ipres (Rapporto Puglia 2016) emerge che il prodotto interno lordo (PIL) si è attestato intorno a circa 70 miliardi di euro in valore nominale, con un peso del 18,5% sul PIL del Mezzogiorno e del 4,1% su quello medio nazionale. 

Il quadro delineato evidenzia come la Puglia continui a mostrare segni di vitalità che la distinguono dal resto del panorama meridionale, con punte di eccellenza che l’hanno resa un marchio riconoscibile a livello internazionale.
Tuttavia, la tendenza positiva appare ancora non sufficiente a garantire incrementi occupazionali e di produttività significativi che necessitano di una valorizzazione finalizzata ad invertire i trend recenti e a recuperare il divario strutturale rispetto al Centro-Nord del Paese.
La presente proposta di legge si pone l’obiettivo di favorire l'ampliamento della base produttiva e occupazionale, nonché lo sviluppo di nuova imprenditorialità, nella Regione Puglia.

Secondo uno studio elaborato dal Centro Studi di Confartigianato Imprese Puglia le aziende pugliesi pagano in media 3102 euro per l’imposta regionale sulle attività produttive.

Obiettivo della proposta di legge è quello di attrarre attività e investimenti da fuori Regione e incentivare le imprese già esistenti dando loro la possibilità di svilupparsi investendo in ulteriori attività attraverso un regime fiscale più favorevole che si concretizza nell’esenzione del pagamento dell'imposta regionale sulle attività produttive per il periodo di imposta di inizio dell'attività e per i quattro anni successivi. 

Il beneficio riguarderà tutte le imprese nate nel 2020, a partire dalla data di entrata in vigore della legge, e coinvolge il settore manifatturiero, l'edilizia, l'agroalimentare, l'artigianato, il turismo, la ristorazione, la ricettività, la nautica da diporto, l'informatica, l'alta tecnologia, i servizi alla persona.

L’esenzione dal pagamento dell’Irap per le nuove attività, prevista dalla proposta di legge, è una misura che appare in grado di rivitalizzare il tessuto produttivo pugliese, composto per la maggior parte da micro, piccole e medie imprese, per migliorare la loro capacità di investimento e sostenere i loro progetti di crescita futura.

La proposta di legge, denominata “Esenzione dal pagamento dell’imposta regionale sulle attività produttive (IRAP)”, è composta da 6 articoli.

Sulla base della quantificazione degli oneri conseguenti dall’applicazione della norma proposta, determinata in presumibili € 3.600.000,00, si operano le necessarie variazioni al bilancio pluriennale, con riduzione della previsione di entrata corrente derivante dalla riscossione dell’IRAP regionale e corrispondente riduzione della previsione di spesa sul fondo per il finanziamento di leggi regionali che si perfezionano dopo l’approvazione del bilancio.

La I Commissione dopo aver esaminato e votato il provvedimento articolo per articolo, nella seduta del 3 febbraio 2020, a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, approvando due emendamenti presentati dal consigliere Damascelli, ha espresso parere favorevole al testo del provvedimento sopra indicato, così come emendato. 

Si sottopone, pertanto, il disegno di legge così come emendato all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.
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