DISEGNO DI LEGGE

“Assestamento e variazione al Bilancio di Previsione per l’Esercizio Finanziario 2015 e pluriennale 2015-2017”

R E L A Z I O N E

Signor Presidente,    

                         colleghi Consiglieri,

l’approvazione del rendiconto 2014, certificato dalla Corte dei Conti - Sezione regionale di controllo per la Regione Puglia - nel corso dell’adunanza del 2 luglio 2015, ha consentito la predisposizione del disegno di legge di Assestamento del Bilancio di Previsione 2015 ai sensi dell’articolo 41 della legge regionale di contabilità, nelle forme che si andranno ad esaminare nell’odierna seduta di questa Assemblea.

Con il disegno di legge “Assestamento e prima variazione al Bilancio di Previsione per l’Esercizio Finanziario 2015” si provvede a rimodulare e modificare gli stanziamenti di unità previsionali di base (UPB) sia di entrata che di spesa per competenza e cassa, tutto ciò in relazione ad urgenti e non derogabili esigenze finanziarie.  

Le disposizioni contenute nella presente legge di assestamento e variazione sono riferite:

a) alla presa d’atto dell’ammontare dei residui attivi e passivi risultanti alla chiusura del precedente esercizio 2014 anche in relazione al riaccertamento straordinario dei residui attivi e passivi effettuato con deliberazione della Giunta regionale 1586/2015;

b) alla presa d’atto dell’aggiornamento del risultato di amministrazione  all’inizio del corrente esercizio 2015 nel relativo bilancio di previsione anch’esso come determinatosi in relazione al riaccertamento straordinario dei residui attivi e passivi effettuato con deliberazione della Giunta regionale deliberazione 1586/2015, integrata con deliberazione 1739/2015, quindi modificata con deliberazione 23 novembre 2015, n. 2051 adottata in attuazione del comma 7, articolo 1 del decreto legge 179/2015;

c) all’aggiornamento dell’ammontare della giacenza di cassa risultante all’inizio dell’esercizio in corso;

d) alle variazioni degli stanziamenti delle unità previsionali di spesa ritenute necessarie in relazione alle operazioni di assestamento di cui ai precedenti punti, nonché a quelle ulteriori in riduzione ed in aumento ritenute indispensabili in relazione all’andamento gestionale complessivo sia per l’entrata che per la spesa.

L’ ammontare del risultato di amministrazione è stato accertato in meno 506.337.113,041 euro, all’esito del riaccertamento straordinario dei residui attivi e passivi.

Il disavanzo sarà coperto ai sensi del comma 8, articolo 1 del decreto legge 179/2015 relativo alle disposizioni urgenti di contabilità e di concorso all’equilibrio della finanza delle Regioni, il comma 9 disciplina le modalità di utilizzo del fondo anticipazioni di liquidità istituito ai sensi del precedente comma 7 e, per quanto qui si rileva, le modalità di utilizzo del predetto fondo per la parte eccedente il disavanzo di amministrazione formatosi per effetto dell’articolo 1 del decreto legge 179/2015.La predetta disponibilità, unitamente ad una serie di variazioni in aumento ed in diminuzione sia dell’entrata che della spesa, sono rientrate, ovviamente, nella complessiva manovra di variazione al bilancio annuale 2015 e pluriennale 2015-2017.


Al fine di una analitica esposizione delle variazioni introdotte sono stati predisposti appositi tabulati che sono parte integrante dello stesso disegno di legge. 

Il disegno di legge  “Assestamento e variazione al Bilancio di Previsione per l’Esercizio Finanziario 2015 e pluriennale 2015-2017”  è composto di 19 articoli suddivisi in 2 Capi :

CAPO I   - 5 articoli sulle norme relative all’ “Assestamento del Bilancio di Previsione 2015” ;

CAPO II  - è composto da 13 articoli sulle ‘disposizioni varie’ di carattere finanziario e sono di meritevole menzione alcuni provvedimenti che tale manovra finanziaria ha inteso prevedere, tra i quali: 

·  Risorse aggiuntive correnti per l’anno 2015 a favore del SSR con una dotazione finanziaria di euro 60 milioni.
· Contributo straordinario  di 1 milione di euro in favore dell’I.S.S.M. “G. Paisiello” di Taranto per il cofinanziamento delle spese relative al personale docente di ruolo;

· Interventi in attuazione delle finalità previste dalla l.r. 27/1998 e della pianificazione faunistico-venatoria svolti in regime di convenzione con l’Università con una dotazione finanziaria per l’esercizio finanziario 2015 di euro 315 mila;
·  interventi per il trasporto pubblico locale e regionale maggiori oneri a carico del bilancio regionale per complessivi euro 28.793.271,94;

· l’istituzione di nuovi capitoli di spesa sull ’Autonomia del Responsabile della prevenzione della corruzione e trasparenza, il cui stanziamento ammonta ad euro 10 mila;

· l’istituzione di un capitolo di spesa e maggiori oneri in termini di competenza e cassa, per euro 60 mila  per il “programma residenze teatrali pugliesi” 

· l’istituzione di due capitoli di spesa per uno stanziamento di euro 180 mila per “attività di chiusura del Programma Operativo Fondo Europeo per la Pesca 2007-2013”;

La discussione in I Commissione è stata ampia, approfondita e costruttiva, ed il confronto è stato caratterizzato da un dibattito, fra tutte le forze politiche, unanime  e con senso di responsabilità  da parte di tutta la Commissione.

A conclusione dei lavori la Commissione ha approvato a  maggioranza   il disegno di legge così come emendato, che viene ora sottoposto alla valutazione dell’Aula per l’approvazione definitiva. 
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