R E L A Z I O N E

D.G.R. n. 4/2016 “ Documento di Economia e di Finanza regionale – DEFR 2016”

Signor Presidente, colleghi Consiglieri,

con deliberazione 21 gennaio 2016, n. 4, la Giunta regionale ha adottato il Documento di Economia e Finanza della Regione Puglia. Il documento è previsto dal decreto legislativo n. 118/2011 che, all’art. 36, dispone che le regioni ispirino la propria gestione al principio della programmazione. A tal fine adottano ogni anno il bilancio di previsione finanziario, le cui previsioni, riferite ad un orizzonte temporale almeno triennale, sono elaborate sulla base delle linee strategiche e delle politiche contenute nel documento di economia e finanza regionale (DEFR), predisposto secondo le modalità previste dal principio contabile applicato della programmazione allegato al suddetto decreto, quale “processo di analisi e valutazione che, comparando e ordinando coerentemente tra loro le politiche e i piani per il governo del territorio, consente di organizzare, in una dimensione temporale predefinita, le attività e le risorse necessarie per la realizzazione di fini sociali e la promozione dello sviluppo economico e civile delle comunità di riferimento”.

Il DEFR è approvato con deliberazione del Consiglio regionale.

La predisposizione del DEFR, la cui adozione costituisce assoluta novità nel quadro degli adempimenti programmatori politico/finanziari, ha seguito gli stessi tempi della manovra di bilancio che, come sappiamo, ha subìto slittamenti temporali a causa del manifestarsi di una serie di fattori straordinari che ne hanno impedito la predisposizione nei termini previsti. 

Il DEFR definisce gli obiettivi della manovra di bilancio regionale; ha carattere generale, contenuto programmatico e costituisce lo strumento a supporto del processo di previsione. I procedimenti di formazione dei documenti contabili previsionali dell'ente devono necessariamente partire dal DEFR e fare riferimento agli indirizzi generali definiti all'inizio della legislatura regionale. 

Il DEFR ha le seguenti finalità:

· decidere i programmi da realizzare e i relativi contenuti all'interno delle singole missioni, le relative previsioni di spesa e le modalità di finanziamento;

· orientare le successive deliberazioni del Consiglio e della Giunta;

· costituire il presupposto dell'attività di controllo strategico, con particolare riferimento allo stato di attuazione dei programmi all'interno delle missioni e alla relazione al rendiconto di gestione.

Per quanto riguarda i contenuti, il DEFR contiene le linee programmatiche dell'azione di governo regionale per il periodo compreso nel bilancio di previsione, necessarie per il conseguimento degli obiettivi di sviluppo della Regione. 

Esso, inoltre, specifica:

· le politiche da adottare;

· gli obiettivi della manovra di bilancio, tenendo conto degli obiettivi del Patto di stabilità interno, il quadro finanziario unitario delle risorse disponibili per il perseguimento degli obiettivi della programmazione unitaria, esplicitandone gli strumenti attuativi per il periodo di riferimento, gli indirizzi agli enti strumentali ed alle società controllate e partecipate.

La prima parte del documento che ci apprestiamo ad esaminare ed approvare comprende il quadro sintetico del contesto economico e finanziario di riferimento nazionale e regionale. La seconda parte contiene la descrizione degli obiettivi strategici con particolare riferimento agli obiettivi e agli strumenti di politica regionale in campo economico, sociale e territoriale. 

Il documento in esame vuole rispondere, altresì, all’esigenza di trasparenza delle scelte politiche verso il Consiglio Regionale, cittadini, imprese, enti locali, e pone le basi per il controllo strategico, per la valutazione dei risultati perseguiti ex post attraverso l’azione amministrativa in termini di impiego di risorse e di accountability.

La definizione del documento avviene in una fase di revisione dell’assetto organizzativo degli uffici della Presidenza e della Giunta Regionale. La sua stesura tiene conto dell’assetto provvisorio definito nell’allegato A del DPGR n. 443 del 31 luglio 2015 (MAIA). Dei processi di cambiamento in atto e delle relative implicazioni amministrativo-gestionali se ne darà conto negli aggiornamenti che ad esso seguiranno.

Esaurita la discussione e il confronto sulle linee generali, e dopo aver esaminato il documento in esame la Commissione ha espresso, a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, parere favorevole sul DEFR della Regione Puglia che, pertanto, si sottopone all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.








Fabiano Amati

