DISEGNO DI LEGGE

Relazione 

Signor Presidente, Colleghi Consiglieri, 

       siamo chiamati in questa Assemblea  ad esaminare il disegno di legge “Modifiche alla legge regionale 14 dicembre 2015, n. 35”.
L’articolo 14 della legge regionale 35/2015 “Assestamento e variazione al bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2015 e pluriennale 2015-2017 della Regione Puglia”, ha introdotto il comma 2 bis all’articolo 40 della legge regionale 7/2002, disponendo che,  previa contrattazione decentrata, una quota delle risorse destinate al Comitato  regionale per il ‘monitoraggio del sistema economico produttivo e le aree di crisi’ è assegnata al fondo per il trattamento accessorio del personale dipendente, per l’incentivazione del personale regionale incaricato di prestazioni di supporto tecnico e organizzativo del Comitato medesimo.

Il Governo della Repubblica ha manifestato incertezze sulla compatibilità di detta norma con la Carta costituzionale, comunicando alla Regione Puglia i motivi della asserita incostituzionalità.

Allo scopo di evitare conflitti tra Pubbliche Amministrazioni in relazione anche al bilanciamento degli interessi pubblici coinvolti, è stato redatto un disegno di legge, formato da un unico articolo, con cui si abroga l’articolo 14 della legge regionale 35/2015, eliminando ogni eventuale materia del contendere.

La Commissione preso atto della relazione ha avviato un’ampia e proficua discussione.

 Esaurito il confronto e la discussione, la Commissione a maggioranza dei voti dei Commissari presenti ha espresso parere favorevole e pertanto, si sottopone all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.






           Fabiano Amati     

