    Proposta di legge

“Autorizzazione di spesa per le attività della campagna referendaria 2016”

R E L A Z I O N E

 Signor Presidente, Colleghi Consiglieri,

       siamo chiamati in questa Assemblea  ad esaminare la proposta di legge dell’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale “Autorizzazione di spesa per le attività della campagna referendaria 2016”
Con decreto del Presidente della Repubblica  38/2016 è stato indetto il referendum popolare per l'abrogazione del terzo periodo del comma 17, articolo 6, decreto legislativo 152/2006, come sostituito dal comma 239, articolo 1 della legge 208/2015. 

Il referendum è stato indetto, ai sensi dell'articolo 75 della Costituzione: <<E' indetto referendum popolare per deliberare l'abrogazione, totale o parziale, di una legge o di un atto avente valore di legge, quando lo richiedono cinquecentomila elettori o cinque Consigli regionali>>.

Il Consiglio regionale della Puglia, in considerazione di quanto previsto dall’ordinamento vigente, ha proposto insieme ad altri otto Consigli regionali sei quesiti referendari in materia di ricerca e coltivazione di idrocarburi liquidi e gassosi di cui solo uno è stato ammesso dalla Corte Costituzionale; quello relativo alla durata del titolo concessorio, per le attività già consentite di ricerca, di prospezione nonché di coltivazione di idocarburi liquidi e gassosi in mare, e si riferisce all'abrogazione del comma 17, terzo periodo, dell’articolo 6, nella parte in cui prevede che dette attività possano proseguire – quanto ai titoli abilitativi - <<per la durata di vita utile del giacimento, nel rispetto degli standard di sicurezza e di salvaguardia ambientale>> (G.U. n. 38 del 16.2.2016). 

La consultazione referendaria è stata proposta, com’è noto, da nove Consigli regionali compreso quello pugliese.

Tale circostanza, in una prospettiva costituzionalmente orientata, assegna al Consiglio regionale della Puglia un ruolo informativo e divulgativo, anche attraverso stampati, che è proprio del proponente.

Con la presente proposta di legge si intende individuare un'adeguata copertura finanziaria, per adempiere compiutamente alla funzione informativa e divulgativa nei confronti dei Cittadini sulle ragioni dell'iniziativa referendaria.

Esaurito il confronto e la discussione, la Commissione a           maggioranza dei voti dei Commissari presenti ha espresso parere favorevole e pertanto, si sottopone all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.
 Fabiano Amati     
