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Disegno di legge “DDL n. 80 del 16/05/2016 "Istituzione fondo di rotazione a sostegno degli Enti Locali per prevenire il dissesto finanziario e assicurare la stabilità finanziaria"”
RELAZIONE

Signor Presidente, Colleghi Consiglieri, 

siamo chiamati in questa Assemblea ad esaminare e ad approvare il disegno di legge “Istituzione fondo di rotazione a sostegno degli Enti Locali per prevenire il dissesto finanziario e assicurare la stabilità finanziaria”

Questo fondo denominato “Fondo di solidarietà” a sostegno degli Enti Locali disastrati, consente agli Enti Locali strutturalmente deficitarii, di attingere ad un contributo regionale straordinario per prevenire il dissesto finanziario.

Il disegno di legge fissa da un lato le procedure per sostenere i suddetti Enti Locali, al fine di garantirne la sostenibilità economico- finanziaria e prevenire il dissesto finanziario, con uno stanziamento di risorse nel bilancio regionale in misura variabile per ciascun esercizio finanziario di riferimento in considerazione del numero delle domande di accesso dei Comuni richiedenti e della disponibilità di bilancio (comma 3, art.1), dall’altro disciplina le modalità, stabilite in una apposita convenzione, per il rientro delle stesse somme elargite dalla Regione Puglia a titolo di anticipazione per un periodo massimo di dieci anni; sulle anticipazioni annualmente sono dovuti gli interessi calcolati con un tasso d’interesse pari al tasso debitore convenzionalmente dovuto dalla regione Puglia al proprio tesoriere per le anticipazioni di tesoreria (comma 4, art.1).

Il quinto comma dell’articolo 1 stabilisce che gli Enti Locali predispongano un piano di riequilibrio finanziario pluriennale, necessario per accedere al beneficio del Fondo di solidarietà; la Giunta regionale prende atto del piano di riequilibrio finanziario pluriennale redatto dagli Enti Locali deficitarii, ed approva la bozza di convenzione di cui all’articolo 1, comma 4 del presente disegno di legge come stipulata tra le Parti (comma 1, art.2).

L’assunzione degli atti di gestione finalizzati all’erogazione delle risorse del Fondo di solidarietà sono demandati al dirigente della Sezione regionale competente in materia di enti locali in conformità a quanto disposto al comma 2, articolo 2 del disegno di legge; l’erogazione delle risorse, ove richiesto, potrà avvenire anche in un’unica soluzione (comma 2, articolo 2).

Le risorse erogate hanno uno specifico vincolo di destinazione e operano solo per l’evento per cui l’Ente Locale interessato richiede il contributo (comma 2, articolo 2 e comma 4, articolo 3).

Per far fronte agli oneri derivanti dalla presente legge, nell’ambito della Missione 18 Programma 01 Titolo 03, è assegnata, in termini di competenza e cassa, una dotazione finanziaria per l’esercizio 2016, di euro 2 milioni con corrispondente variazione in diminuzione dello stanziamento della Missione 20, Programma 01, Titolo 1, Capitolo 1110030 “Fondo di riserva per le spese impreviste” (comma 1, articolo 3); le restituzioni in parte capitale di cui al comma 4 dell’articolo 1 sono introitate con imputazione al Titolo 5, Tipologia 3, Categoria 1 (commi 1 e 2, articolo 3).

La I Commissione, acquisito il parere ex art 12 del Regolamento consiliare della VII Commissione, preso atto della relazione accompagnatoria del disegno di legge, ha avviato una discussione proficua e partecipata.

La relazione ed il parere tecnico depositato nella I Commissione è stato integralmente allegato a corredo del presente disegno di legge n.80/2016.

Esaurita la discussione ed il confronto e, dopo aver esaminato il disegno di legge, la Commissione ha espresso parere favorevole a maggioranza dei voti dei Commissari presenti e, pertanto, si sottopone all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.
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