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Disegno di legge

“Variazione al bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2016”
Relazione

Signor Presidente, 

Colleghi Consiglieri, 

siamo chiamati in questa Assemblea  ad esaminare  il disegno di legge proposto dalla Giunta regionale “Variazione al bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2016” con  la finalità  di integrare risorse aggiuntive a favore del Servizio Sanitario Regionale. 
La  variazione è necessaria per sostenere gli acquisti dei farmaci innovativi ed in particolare i farmaci per la cura dell'epatite C,  soprattutto per ridurre le liste d’attesa e per evitare gli eventuali ricorsi a farmaci non registrati o provenienti dall’estero e, per la quota non garantita dal finanziamento nazionale, si propone di stanziare 10 milioni di euro. 

Inoltre, preso atto dei maggiori costi registrati nel corso dell'anno per il potenziamento dell'assistenza primaria sul territorio “Integrazione dell'Accordo Regionale per la Medicina Generale” (DGR 1033/2015 nonché, delle precedenti delibere di Giunta regionale 425/2011 e 2488/2009), occorre prevedere ulteriori 10 milioni di euro rispetto a quanto già stanziato con il Bilancio di Previsione 2016 sul capitolo 731030. 

Nelle more che a livello nazionale siano “riattivati” i finanziamenti per gli investimenti in sanità (ex articolo 20 della legge 67/1988), così come richiesto in sede Ministeriale da parte del Tavolo tecnico per la verifica degli adempimenti regionali con il Comitato permanente per la verifica dei livelli essenziali di assistenza, per dare piena attuazione al d.lgs. 118/2011 (articoli 20 e 29) in materia di esatta perimetrazione delle somme per spese correnti ed in conto capitale, e per ridurre l’aggravio dei bilanci di esercizio 2016, per le quote non coperte da fondi comunitari, si propone di stanziare 30 milioni per gli investimenti sanitari già sostenuti dalle aziende nel esercizio 2016, per le quote non coperte da fondi comunitari, si propone di stanziare 30 milioni per gli investimenti sanitari già sostenuti dalle aziende nel 2016.

Il disegno di legge è composto da due articoli “Variazione al bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2016” 
Signor Presidente, colleghi Consiglieri,
sul disegno di legge si è sviluppato un ampio ed approfondito dibattito, a conclusione del quale la I Commissione in seduta congiunta con la III commissione consiliare permanente ha espresso, a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, parere favorevole. 


Per quanto ho innanzi espresso, invito, pertanto, questa Assemblea ad approvare il disegno di  legge, nel testo così come proposto dalla Commissione.









Fabiano Amati
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