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Disegno di Legge 

“Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2017 e bilancio pluriennale 2017-2019 della Regione Puglia” 
(legge di stabilita’ regionale 2017)
R E L A Z I O N E

Signor Presidente, colleghi Consiglieri,

siamo chiamati in questa Assemblea ad esaminare e ad approvare il “Bilancio di previsione dell’esercizio finanziario 2017 e del Bilancio pluriennale 2017-2019”  ed in stretto collegamento con il Progetto di Bilancio 2017 è stato presentato il disegno di legge contenente le “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2017 e bilancio pluriennale 2017-2019 della Regione Puglia” (Legge di stabilità regionale 2017) con il quale sono state proposte una serie di norme di carattere settoriale finalizzate a tracciare un quadro di riferimento coerente con le attuali esigenze gestionali e le disponibilità finanziarie. 
La programmazione regionale per l’esercizio finanziario 2017 e del bilancio pluriennale 2017-2019, come i precedenti esercizi finanziari, è sempre condizionata da parte del legislatore nazionale di provvedimenti normativi in materia di finanza pubblica di natura emergenziale. Si fa riferimento, da ultimo, al decreto legge 66/2014, convertito in legge 89/2014 ed al d.l. 133/2014 convertito con legge 164/2014, alla legge di stabilità  2015 ed alla legge di stabilità per l’anno 2016. 

Nell’ambito della programmazione finanziaria 2017/2019 sono inoltre da considerarsi gli effetti della legge 56/2014 (Disposizioni sulle città metropolitane, sulle province, sulle unioni e fusioni di comuni) in relazione all’esercizio delle funzioni non fondamentali delle province e delle città metropolitane. Tali funzioni sono state riallocate, ma le Regioni non hanno ancora beneficiato delle conseguenze della Sentenza della Corte Costituzionale  n. 205/2016, che prevede che i risparmi di province e città metropolitane riversati allo Stato siano successivamente riassegnati “agli enti subentranti nell’esercizio delle stesse funzioni non fondamentali” (articolo 1, comma 97, lettera b, della legge n. 56/2014). 

La riduzione delle risorse trasferite alle regioni per l’anno 2017 fanno riferimento alle normative:

a. con l’articolo 14, del decreto legge 78/2010 sono stati azzerati i trasferimenti alle regioni a statuto ordinario in relazione delle funzioni assegnate o delegate dallo Stato con i decreti cd. Bassanini per 4.500 milioni di euro a regime;

b. con l’articolo 46 del decreto legge 66/2014 sono state operate riduzioni delle risorse trasferite alle regioni a statuto ordinario per 750 milioni di euro fino al 31 dicembre 2019; 
c. con l’articolo 1, comma 398, della legge di stabilità 2015 sono state ridotte le risorse trasferite alle regioni a statuto ordinario per 3.452 milioni di euro fino al 31 dicembre 2019;

d. con l’articolo 1, comma 680, della legge di stabilità 2016 con il quale le regioni assicurano un ulteriore contributo alla finanza pubblica pari a 3.980 milioni di euro per l’anno 2017 e a 5.480 milioni di euro per ciascuno degli anni 2018 e 2019;

Con l’accordo stipulato in sede di Conferenza Stato-Regioni in data 31 gennaio 2016 sono stati individuati i predetti ambiti di spesa cui imputare le riduzioni per l’anno 2016 ed, in parte, per gli anni 2017 e 2018.

Il disegno di legge di Bilancio 2017 e la legislazione vigente, delineano un miglioramento della finanza pubblica da parte delle regioni a statuto ordinario pari a un importo corrispondente alla parte attualmente non coperta di 2,69 miliardi di euro per l’anno 2017 e per il quale si provvederà in sede di autocoordinamento delle Regioni entro il termine del 31 gennaio 2017. 

Sul fronte della gestione finanziaria, la regione Puglia ha assicurato il rispetto degli impegni in termini di vincoli di bilancio decisi a livello nazionale, rispettando gli stretti margini di spesa imposti dal pareggio di bilancio. 

Da tempo le politiche di bilancio della Regione sono improntate al pieno rispetto degli equilibri finanziari ed alla sana e corretta gestione finanziaria. 

La Regione Puglia, pur in un contesto finanziario nazionale caratterizzato da rinnovate riduzioni di risorse trasferite agli enti territoriali, non ha inoltre aumentato la pressione fiscale. E’ altresì confermata l’ulteriore detrazione all’addizionale regionale all’Irpef in favore delle famiglie numerose e in cui siano presenti figli diversamente abili. 

La complessità del disegno di legge “Bilancio di Previsione per l’esercizio finanziario 2017 e bilancio pluriennale per il triennio 2017/2019” rende dispendiosa una illustrazione dettagliata, per cui  si preferisce rinviare al testo legislativo e relativi allegati.
In via generale il disegno di legge “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2017 e bilancio pluriennale 2017-2019 della Regione Puglia (legge di stabilità regionale 2017)” si compone di tre titoli, tre capi e 47 articoli.  

IL  TITOLO I “DISPOSIZIONI DI CARATTERE CONTABILE” contiene indicazioni di carattere contabile dalle quali si evincono le disposizioni finanziarie in ordine alla spesa di carattere pluriennale e al cofinanziamento regionale dei programmi comunitari.

Il TITOLO II ‘NORME SETTORIALI DI RILIEVO FINANZIARIO’ è composto da tre Capi.
Il  Capo I "Disposizioni di rilievo finanziario e diverse contiene 43 articoli. In particolare:

a) all’articolo 3, si provvede a erogare a favore del Servizio sanitario regionale la somma di 20 milioni di euro per far fronte ai maggiori oneri derivanti dall’anno 2016;
b) -all’articolo 5 sono stati previsti euro 300 mila per la realizzazione delle linee guida del Piano strategico di sviluppo ed i primi interventi da realizzare sul territorio di Taranto;
· È stato previsto un contributo straordinario a favore del Dipartimento di prevenzione dell’Azienda sanitaria locale di Taranto per la prosecuzione del progetto di ricerca sull’impatto sul neuro-sviluppo cognitivo e comportamentale dei bambini a causa dell’esposizione ambientale nell’area di Taranto; 

-è assegnata una dotazione finanziaria di euro 200 mila, per sostenere le spese di funzionamento connesse alle attività relative alla decarbonizzazione dell’industria pugliese; 
c) è assegnata una dotazione finanziaria di euro 250 mila in conformità con gli articoli 107 e 108 del regolamento UE n. 717/204 e al fine di incentivare i pescatori obbligati ad osservare il divieto di pesca del pesce spada e ad astenersi anche dalla cattura di altre specie ittiche, è assegnata una dotazione finanziaria di 250 mila euro per il 2017 quale misura di aiuto in regime “de minimis”;
d) -uno stanziamento di euro 25 milioni  per le disposizioni in materia di trasporto pubblico regionale e locale al fine di garantire la prosecuzione dell’erogazione dei servizi pubblici, regionali e locali, automobilistici, tranviari, filoviari, lacuali, ferroviari, marittimi e aerei;
-complessivi euro 4 milioni e 250 mila ai progetti presentati dai comuni, all’agenzia territoriale della Regione Puglia, per il servizio di gestione dei rifiuti entro il 10 dicembre 2016;
e) sono stati previsti percorsi di formazione per operatori socio- sanitari;s
f) sono state previste le disposizioni tributarie in materia di tassa automobilistica regionale
Nel Capo II sono contenute le disposizioni finali relative alla copertura delle spese previste dal Titolo I e Titolo II per l’esercizio finanziario 2017 e pluriennale 2017-2019. 
Il Capo III contiene una norma di rinvio dei disegni di legge “Riconoscimento di debiti fuori bilancio ai sensi dell’ articolo 73,  comma 1, lettera a) ed e) del decreto legislativo  118/2011”, composto da un unico articolo, che ha assorbito tutti i disegni di legge pendenti in I Commissione alla data di svolgimento dei lavori del 15 dicembre 2016, anche al fine di non  vanificare l’assegnzione degli oneri finanziari previsti per tali spese nel bilancio 2016.
La discussione nella I Commissione è stata serena e partecipata. 

Esaurita la discussione ed il confronto sulle linee generali, e, dopo aver esaminato i disegni di legge, articolo per articolo con i relativi emendamenti presentati, la Commissione ha espresso, a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, parere favorevole sul progetto legislativo così come emendato e pertanto, si sottopone all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.








Fabiano Amati
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