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Deliberazione dell’Ufficio di Presidenza n. 108/2016

"Rendiconto del Consiglio regionale per l'esercizio finanziario 2016”

R E L A Z I O N E

Signor Presidente, 

Colleghi Consiglieri,

 siamo chiamati da questa Assemblea ad esaminare il "Rendiconto del Consiglio regionale per l'esercizio finanziario 2016”, deliberazione Ufficio di Presidenza 108/2016, in cui sono esposte le risultanze della gestione delle entrate e delle spese, avvenute nel corso del primo esercizio del Bilancio di previsione 2016-2018. 
Con deliberazione dell'Ufficio di Presidenza 104/2017, si è provveduto al riaccertamento ordinario dei residui attivi e passivi, ai sensi del comma 4, articolo 3 del d.lgs. 118/2011, ed in ossequio al principio contabile allegato 4/2, punto 9.1, che consiste in una ricognizione diretta a verificare la fondatezza giuridica dei crediti e dei debiti risultanti al 31 dicembre 2016, al fine del loro mantenimento nelle scritture contabili. Sulla base dei dati risultanti al termine dell'esercizio 2016, la Sezione Amministrazione e Contabilità ha redatto la relazione tecnica al conto finanziario corredata dalle seguenti tabelle:

 Tabella    A residui attivi anni 2015 e retro - titolo I;

 Tabella    B residui passivi anni 2015 e retro-titolo I;

 Tabella    C partite di giro;

 Tabella    D entrate-gestione di competenza-titolo I;

 Tabella    E uscite-gestione di competenza-titolo I;

 Tabella    F risorse vincolate-gestione entrate-titolo II;

 Tabella   G risorse vincolate-gestione uscite-titolo II.

Va evidenziato che nel 2015, gli enti territoriali e i loro organismi hanno avuto la facoltà di rinviare al 2016 una parte significativa della riforma contabile prevista dal decreto legislativo 118/2011.

Pertanto, con il bilancio 2016 si è dato avvio al nuovo sistema di contabilità armonizzata, ai sensi dell'articolo 3, comma 12, del d.Lgs. 118/2011 adottando gli schemi di Bilancio, per missioni e programmi, dì cui agli allegati 9 e 10 del citato decreto. 

Inoltre, a decorrere dal 2016, tutti gli enti territoriali e loro organismi in contabilità finanziaria, sono tenuti ad adottare un sistema di contabilità economico patrimoniale, garantendo una gestione unitaria dei fatti gestionali, sia sotto il profilo finanziario che sotto il profilo economico-patrimoniale.

A tal fine si è reso necessario applicare:

· il piano dei conti integrato di cui all'allegato n. 6 al d.lgs. 118/2011;

· il principio contabile generale n. 17 della competenza economica di cui all'allegato n. 1 al d.lgs. n. 118/2011;

· il principio applicato della contabilità economico patrimoniale di cui all'allegato 4/3 al d.lgs n. 118/2011, con particolare riferimento al principio n. 9, concernente "l'avvio della contabilità economico patrimoniale armonizzata".

Il conto economico evidenzia i componenti positivi e negativi della gestione di competenza economica dell'esercizio considerato, mentre lo stato patrimoniale rappresenta la consistenza del patrimonio al termine dell'esercizio.

La maggior parte delle entrate del Bilancio del Consiglio deriva da trasferimenti della Regione Puglia.

Va evidenziato che la situazione al 31 dicembre 2016 era la seguente:
· la consistenza di cassa all'inizio dell'esercizio 2016 ammontava ad euro 24.411.743,21, che coincide con l'importo risultante dalla deliberazione n. 52 del 28 giugno 2016, di approvazione del rendiconto finanziario 2015;
· la consistenza di cassa al 31 dicembre 2016 ammonta ad euro  39.263.797,38 che coincide con l'importo risultante dal presente rendiconto.
L'avanzo di amministrazione risultante alla data del 31 dicembre 2016 è pari ad euro. 29.232.345,11.
Esaurito l’esame della deliberazione dell’Ufficio di Presidenza relativa al "Rendiconto del Consiglio regionale per l'esercizio finanziario 2016” la I Commissione a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, ha espresso parere favorevole (dando atto che il risultati della gestione del Consiglio regionale per l’esercizio finanziario 2016 confluiscono nel Rendiconto consolidato della Regione Puglia ai sensi del comma 8 e 9 dell’articolo 11 del d.lgs.118/2011) e pertanto, si sottopone il provvedimento all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.

Fabiano Amati
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