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DELIBERAZIONE GIUNTA REGIONALE

n. 1487 del 28 settembre2017 

“Approvazione del bilancio consolidato 2016 Regione Puglia, d. lgs. 118/2011 (Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli enti locali e dei loro organismi, a norma degli articoli 1 e 2 della legge 5 maggio 2009, n. 42).”
R E L A Z I O N E

Signor Presidente, 
Colleghi Consiglieri, 
siamo chiamati in questa Assemblea ad esaminare la deliberazione della giunta regionale 1487/2017 “Approvazione del bilancio consolidato 2016 Regione Puglia, d.lgs. 118/2011 (Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli enti locali e dei loro organismi, a norma degli articoli 1 e 2 della legge 5 maggio 2009, n. 42).

L'allegato 4/4 al d.lgs. 118/2011 recante il principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato, definisce il perimetro dei soggetti da ricomprendere nello stesso bilancio, includendovi enti, aziende, organismi strumentali, società controllate e partecipate da un'amministrazione pubblica.
Con deliberazione della Giunta regionale 2193/2016 è stato approvato il Gruppo Amministrazione Pubblica della Regione Puglia -(Allegato A), GAP e l'elenco degli enti che rientrano nel Perimetro di Consolidamene (Allegato B) che è parte integrante e sostanziale del provvedimento in esame.
Con l’approvazione del "Rendiconto generale della Regione Puglia per l'esercizio finanziario 2016" è stato predisposto il bilancio consolidato della Giunta regionale e del Consiglio regionale che si compone del Conto Economico, dello Stato Patrimoniale Attivo e dello Stato Patrimoniale Passivo.
La Regione Puglia, con DGR 2193/2016pertanto, in applicazione dell'allegato 4/4 al d.lgs. 118/2011 recante il principio contabile applicato, concernente il bilancio consolidato, la predetta.
Il bilancio consolidato 2016 della Regione Puglia, è stato redatto secondo gli schemi di cui all'allegato 11 del d.lgs. 118/2011 ed è costituito dal Conto Economico consolidato, dallo Stato Patrimoniale consolidato e dalla Relazione sulla gestione consolidata che comprende la Nota Integrativa (Allegato C).
La presente deliberazione non comporta implicazioni di natura finanziaria sia di entrata che di spesa e dalla stessa non deriva alcun onere a carico del bilancio regionale.
Esaurita la discussione ed il confronto e, dopo aver esaminato la deliberazione di Giunta regionale 1487/2017 la Commissione ha espresso parere favorevole a maggioranza dei voti dei Commissari presenti e, pertanto, si sottopone all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.
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