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Disegno di legge

“Modifiche all’articolo 7, comma 2 della legge regionale 4 gennaio 2011, n.1”
RELAZIONE

 Signor Presidente, 

Colleghi Consiglieri, 

siamo chiamati in questa Assemblea ad esaminare il disegno di legge “Modifiche all’articolo 7, comma 2 della legge regionale 4 gennaio 2011,n. 1” (Norme in materia di ottimizzazione e valutazione della produttività del lavoro pubblico e di contenimento dei costi degli apparati amministrativi nella Regione Puglia).
Il trattamento economico spettante ai Direttori generali, amministrativi e sanitari delle Aziende ed Enti del Servizio Sanitario Nazionale è disciplinato a livello nazionale, dal D.P.C.M. 502/1995.

Con legge 133/2008, si stabiliva una riduzione del 20 per cento, del trattamento economico spettante ai direttori generali, sanitari ed amministrativi per gli incarichi o rinnovi degli stessi dal 30 giugno 2008 

Successivamente con il decreto legge 78/2010 convertito in Legge 122/2010(Misure urgenti in materia di stabilizzazione finanziaria e di competitività economica), nell’articolo 6, comma 3 si disponeva che a decorrere dal 1° gennaio 2011 tutte le indennità, i compensi, le retribuzioni ai titolari di incarichi di qualsiasi tipo, sono automaticamente ridotte del 10 per cento rispetto agli importi risultanti al 30 aprile 2010.

La Regione Puglia, con legge regionale 1/2011, recepisce le disposizioni previste dalle normative nazionali e gli importi non possono essere incrementati sino al 31 dicembre 2017.
Tenuto conto, dell’introduzione da parte del legislatore nazionale ai sensi dell’articolo 1 del d.lgs. 171/2016, di un unico Elenco Nazionale dei soggetti idonei alla nomina di Direttore Generale delle Aziende sanitarie locali ed ospedaliere, ed altri Enti del Servizio Sanitario Nazionale, il mantenimento da parte della Regione Puglia della decurtazione del 10% delle indennità e compensi di cui alla L. 122/2010 relativi ai Direttori generali delle Aziende ed Enti del S.S.R. verrebbe a determinare una sperequazione rispetto alle altre Regioni 

Si propone, pertanto, la modifica del comma 2, articolo 7, della legge regionale 1 /2011, prevedendo per il trattamento economico dei Direttori generali, amministrativi e sanitari delle Aziende ed Enti del Servizio Sanitario Regionale un’espressa deroga rispetto all’applicazione della riduzione dei compensi di cui all’articolo 6, comma 3 del decreto legge 78/2010 convertito in legge 122/2010.

Esaurita la discussione ed il confronto e, dopo aver esaminato il disegno di legge, la Commissione ha espresso parere favorevole a maggioranza dei voti dei Commissari presenti e, pertanto, si sottopone il DDL all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.







Fabiano Amati
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