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Deliberazione Ufficio di Presidenza

Consiglio Regionale

“Bilancio di previsione del Consiglio Regionale per l’esercizio finanziario 2018 e pluriennale 2018–2020”

R E L A Z I O N E

Signor Presidente, colleghi Consiglieri,
siamo chiamati in questa Assemblea ad esaminare e ad approvare il “Bilancio di previsione del Consiglio Regionale per l’esercizio finanziario 2018 e pluriennale 2018–2020” .

La struttura del bilancio di previsione del Consiglio Regionale 2018 e pluriennale 2018/2020 tende ad assicurare una maggiore trasparenza delle informazioni riguardanti il processo di allocazione delle risorse e la destinazione delle stesse, configurandosi come agevole strumento per la verifica dei generali equilibri di bilancio. Le novità introdotte sono molteplici e rivenienti dall'applicazione della riforma sulla contabilità pubblica previste dalle nuove disposizioni legislative sulla armonizzazione contabile.
Variazioni significative di stanziamento rispetto alle previsioni effettuate nell’anno 2017 a valere sulle previsioni 2017-2019, sono quelle relative alle spese per canoni di locazione atteso che il trasferimento della sede del Consiglio regionale nel plesso di via Gentile in Bari risulta ulteriormente procrastinato. In via prudenziale si è ritenuto di stimare per 1 anno 2018 uno stanziamento pari al 100% del costo annuale riveniente dai contratti in essere, mentre per 1 anno 2019 la stima risulta ridotta del 50% per essere ulteriormente diminuita nel 2020.
La discussione nella I Commissione è stata ampia, approfondita e costruttiva.  

Esaurita la discussione ed il confronto, il provvedimento è stato esaminato nella sua interezza.

La Commissione ha espresso a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, parere favorevole e, pertanto, si sottopone la delibera all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.








Fabiano Amati
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