
DISEGNO DI LEGGE

“ Variazione al bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2018 e pluriennale 2018 – 2020 approvato con legge regionale 29 dicembre 2017, n. 68”
RELAZIONE
Signor Presidente, 



colleghi Consiglieri,


siamo chiamati in questa Assemblea ad esaminare ed approvare il disegno di legge sulla “Variazione al bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2018 e pluriennale 2018/2020 approvato con legge regionale 68/2017”, con cui sono state introdotte rimodulazioni e modifiche negli stanziamenti, sia di entrata che di spesa, in relazione ad intervenute modifiche normative ed a necessità finanziarie stringenti e non derogabili connesse a prioritarie esigenze di spesa.
E’ stato iscritto in parte entrata un maggiore stanziamento a titolo di trasferimento statale per il finanziamento del Fondo Nazionale Trasporti per un importo pari ad euro 26.516.234,00. Tanto in relazione alla revisione dei criteri di riparto del Fondo Nazionale Trasporti operata con l’articolo 27 del decreto legge 50/2017. 
Ciò ha consentito la riduzione del concorso delle risorse del bilancio autonomo destinate al finanziamento del Trasporto Pubblico Locale per un importo di euro 20.025.030,00, detta disponibilità viene destinata ad integrare il finanziamento dell’assegno di cura per pazienti gravissimi non autosufficienti; a seguito di detta integrazione sarà possibile ampliare considerevolmente la platea dei richiedenti l’assegno di cura, che saranno risultati ammissibili sulla base della condizione di gravissima non autosufficienza, e che sarebbero esclusi dal contributo per carenza di risorse.

Fanno parte integrante del presente disegno di legge appositi tabulati dove sono esposte analiticamente le variazioni introdotte; in particolare la tabella delle variazioni di competenza evidenzia le modifiche introdotte sulle varie missioni, programmi e titoli di spesa che titoli, tipologia e categoria di entrata.
La I Commissione esaminato il disegno di legge, e dopo la discussione ed il confronto, ha espresso parere favorevole a maggioranza dei voti dei Commissari presenti.
Si sottopone pertanto il disegno di legge all’esame di questa Assemblea.
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