
DISEGNO DI LEGGE
“Variazione al bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2018 e pluriennale 2018 – 2020 approvato con legge regionale 29 dicembre 2017, n. 68”
RELAZIONE

Signor Presidente, colleghi Consiglieri,


siamo chiamati in questa Assemblea ad esaminare ed approvare il disegno di legge “Variazione al bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2018 e pluriennale 2018/2020 approvato con legge regionale 68/2017”, con cui sono state introdotte rimodulazioni e modifiche negli stanziamenti di spesa in relazione ad intervenute e non derogabili necessità finanziarie connesse a prioritarie esigenze di spesa cui è possibile dare copertura attraverso minori necessità di finanziamento del bilancio autonomo al Trasporto Pubblico Locale regionale a seguito di maggiori entrate a valere sul Fondo Nazionale Trasporti ed introitate al bilancio regionale con precedente legge di variazione.

Al presente disegno di legge è stato predisposto un apposito tabulato, al fine di una analitica esposizione delle variazioni introdotte, parte integrante dello stesso. La tabella delle variazioni di competenza evidenzia le modifiche introdotte sulle varie missioni, programmi e titoli di spesa.
La I Commissione ha esaminato il disegno di legge, esaurita la discussione ed il confronto, ha espresso parere favorevole a maggioranza dei voti dei Commissari presenti.

Si sottopone pertanto il disegno di legge all’esame di questa Assemblea.








Fabiano Amati

