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PROPOSTA DI LEGGE

“Modifica dell’articolo 61 della legge regionale 29 dicembre 2017, n. 67 “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2018 e bilancio pluriennale 2018-2020 della Regione Puglia (legge di stabilità regionale 2018)”.
Relazione
Signor Presidente, colleghi Consiglieri,


siamo chiamati in questa Assemblea ad esaminare ed approvare la proposta di legge “Modifica dell’articolo 61 della legge regionale 29 dicembre 2017, n. 67 “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2018 e bilancio pluriennale 2018-2020 della Regione Puglia (legge di stabilità regionale 2018)”.
L’articolo 61 della legge regionale 67/2017 ha disciplinato la definizione del contenzioso in materia di Imposta regionale sulla benzina per autotrazione (IRBA).
Nello specifico la norma ha previsto che: “Al fine di finire il contenzioso tributario pendente presso le commissioni tributarie della regione, in materia di imposta regionale sulla benzina per autotrazione (IRBA), l’Agenzia delle dogane e dei monopoli definisce con transazioni, entro il termine del 28 febbraio, tutte le liti fiscali pendenti alla data del 30 giugno 2017 …”.

Orbene, il 28 febbraio 2018 individuato dalla norma come termine entro cui definire le liti fiscali pendenti risulterebbe eccessivamente stringente qualora i contribuenti interessati alla transazione presentino l’istanza nell’imminenza dello scadere del termine medesimo. 

Tale criticità è stata rappresentata dall’Agenzia delle Dogane che, in qualità di titolare della procedura transattiva, ha altresì evidenziato che il predetto termine, così come posto dalla norma regionale, non può che intendersi come perentorio per la stipula della transazione e non già come scadenza per la presentazione dell’istanza da parte del contribuente.  

Con la presente proposta di legge, al fine di risolvere i problemi applicativi per i casi in cui le istanze dei contribuenti siano state presentate in prossimità del termine del 28 febbraio 2018, si intende modificare l’art. 61 della legge regionale n. 67 del 2017 individuando il termine indicato come termine perentorio per la presentazione dell’istanza di definizione del contenzioso dal quale, invece, decorrono ulteriori 90 giorni per la definizione e la sottoscrizione della transazione, con conseguente slittamento dei 90 giorni per il pagamento da parte del soggetto passivo di imposta dell’importo pari al 20 per cento del tributo dovuto.
Esaminata la proposta di legge e l’emendamento presentato, esaurita la discussione ed il confronto, la Commissione ha espresso parere favorevole alla PDL così come emendata, a maggioranza dei voti dei Commissari presenti.
Si sottopone pertanto la proposta di legge all’esame di questa Assemblea.
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