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X LEGISLATURA

I Commissione

Verbale n. 101




     Audizione del 3 luglio 2019 ore 10.00

ORDINE DEL GIORNO:

audizione della Dirigente della Sezione Coordinamento Servizi Territoriali e del Dirigente della Sezione Competitività delle filiere agroalimentari, in merito ai casi di ristoro da danni alluvionali 2006-2006, in attesa di definizione, sovrapponibili ai casi liquidati con DDL 160/2018 (debiti fuori bilancio) in virtù della Sentenza n.274/2018 del TAR Puglia;

· audizione dell’Assessore alla Sanità Regione Puglia, del Direttore del Dipartimento Promozione della Salute, del Direttore Generale della ASL Lecce e BAT, in merito alla programmazione finanziaria della nuova edilizia ospedaliera e, in particolare, dell’Ospedale del Sud Salento e di Andria (richiedente consigliere Blasi).

Presidente: Amati.

Commissari presenti: Blasi, Campo, Conca, Franzoso, Laricchia, Pentassuglia e Zullo.

Commissari assenti: Mennea, Cera e Abaterusso.
Per la struttura della I Commissione sono presenti: il dirigente Vito Abbatantuono, la funzionaria P.O. Anna Lorusso e Vincenzo Catanzaro.


Alle ore 10.30 il Presidente Amati dà inizio alla audizione della dirigente della Sezione Coordinamento Servizi Territoriali dott.ssa Fiore e del dirigente della Sezione Competitività delle filiere agroalimentari dott. Trotta, in merito ai casi di ristoro da danni alluvionali 2006-2006, in attesa di definizione.


Il Presidente Amati ricorda che l’Avvocatura è stata già audita su sollecitazione di alcuni presunti creditori, in merito alla sovrapponibilità del caso giudicato con la sentenza n. 274/2018, da cui ne è derivato il debito fuori bilancio, poi riconosciuto con il DDL n.160/2018, con i casi ancora in attesa di definizione, al fine di evitare eventuali contenziosi, dispendiosi per l’Amministrazione Regionale, ovvero la non sovrapponibilità e quindi la richiesta di un atto di conclusione del procedimento. 


Il Presidente Amati, non essendo presente la dott.ssa Fiore, cede la parola al dott. Trotta, per rispondere alle questioni poste.


Il dott. Trotta dopo aver introdotto la questione, cede la parola al suo collaboratore dott. Matarrese che ha seguito la vicenda dall’inizio e nei particolari. 


Il dott. Matarrese rappresenta lo stato dell’arte della questione ad oggi, riferendo che l’istruttoria è stata avviata rispetto all’istanza delle ditte che avanzano crediti rispetto a quel riparto fatto verso la provincia di Brindisi.


 Il dott. Matarrese ritiene che non vi siano impedimenti derivanti dai limiti e dai vincoli dell’art.25 del regolamento comunitario 702, ed in particolare dal termine di 4 anni fissato dalla Comunità Europea, per cui ulteriori pagamenti non vanno in contrasto con quell’articolo. E’ stato verificato che gli istanti hanno interrotto i termini di prescrizione e che i fondi residui possono essere utilizzati per il risarcimento dei danni nella provincia di Brindisi. E’ in corso l’istruttoria per individuare i beneficiari del successivo riparto, se tutti i beneficiari o solo coloro che hanno interrotto i termini con la nota fatta alla provincia di Brindisi prima, e poi con la nota fatta alla I Commissione e trasferita ai Servizi Territoriali.


 Interviene il dott. Trotta dicendo che c’è la questione relativa agli atti conservati presso i Comuni, atti del 2006, una ricerca che non si sa a quali esiti potrà portare.


Interviene l’avvocato Angelo Palazzo rappresentante degli istanti, che fa presente che sono state inviate varie PEC, che non hanno avuto riscontro, con cui è stata interrotta la prescrizione, da cui è possibile ricavare i nomi degli istanti e degli aventi diritto.


Amati chiede, pertanto di inviare tutti gli atti che assumono valore interruttivo e chiede infine all’avvocato Palazzo di raccogliere tutta la documentazione interruttiva presso i comuni e di fornirla non solo alla struttura competente, ma anche alla I Commissione per monitorare i tempi, e liquidare i cittadini al più presto.

          Terminata la prima audizione si passa all’audizione dell’Assessore alla Sanità Regione Puglia, del Direttore del Dipartimento Promozione della Salute, del Direttore Generale della ASL Lecce e BAT, in merito alla programmazione finanziaria della nuova edilizia ospedaliera e, in particolare, dell’Ospedale del Sud Salento e di Andria. 


Amati informa che il Direttore Regionale della ASL Brindisi non è presente all’audizione.


Interviene il dott. Blasi, il quale dice che ha richiesto quest’audizione con riferimento all’edilizia ospedaliera che riguarda in particolare due ospedali residui rispetto alla programmazione del 2012. Per quanto riguarda l’Ospedale del Sud Salento chiede se è vero che il 25 giugno scorso si è tenuta la riunione presso il Ministero della Sanità ed è stato espresso parere favorevole rispetto a detto ospedale e quale sia lo stato dell’arte relativamente alla dotazione finanziaria che dovrebbe accompagnare l’accordo di programma.


Interviene l’ingegner Bavaro, in sostituzione del Direttore del Dipartimento Promozione della Salute, il quale dice che con DGR n.89/2019 ha ammesso a finanziamento questi due ospedali: l’Ospedale del Sud Salento e l’ospedale di Andria. Il 4 marzo 2019 è’ stato inviato al Ministero della Salute tutto l’incartamento completo, l’11 marzo 2019 sono state fatte delle osservazioni con richiesta di integrazioni e il 7 maggio 2019 sono stati trasmessi i progetti e gli studi di fattibilità aggiornati.  Ad oggi non è arrivata nessuna comunicazione formale dal Ministero della Salute, appena arriverà ne sarà data comunicazione a questa Commissione.


Interviene il dott. Rollo Direttore Generale dell’ASL Lecce dicendo che come Azienda Sanitaria ha affiancato l’ingegner Bavaro nell’iter ai fini della definizione di quei dettagli che sono stati richiesti ad integrazione. Il dott. Rollo comunica, inoltre, che era partita all’interno di una ASL la stipula di un accordo quadro per l’affidamento ad un unico operatore di servizi di ingegneria e architettura. All’interno di questo bando europeo erano stati individuati tre lotti, uno di questi in particolare finalizzato alle nuove progettualità di tipo ospedaliero, allo studio di fattibilità e di progettazione preliminare per l’ospedale del Sud Salento.


Interviene il dott. Jeva, responsabile unico del procedimento del nuovo Ospedale di Andria, il quale dice che il progetto di fattibilità dell’ospedale di Andria è stato redatto e si è in attesa dell’ottenimento del finanziamento per procedere agli ulteriori atti.


Interviene il consigliere Blasi che chiede se ha notizia della riunione del 25 di giugno?


Il consigliere Franzoso chiede informazioni in merito al finanziamento per la strumentazione sanitaria da destinare alle carceri.


Amati chiede al dott. Rollo quando pensa di adottare l’atto di aggiudicazione definitiva, e all’ingegner Bavaro se nelle more del finanziamento vi sia una qualche possibilità ad autorizzare la ASL a procedere e bandire la gara di progettazione per recuperare qualche mese.


L’ingegner Bavaro risponde al consigliere Blasi dicendo che cercherà di avere notizie sulla riunione del 25 giugno; risponde poi al consigliere Franzoso che è stata richiesta la documentazione relativa alle attrezzature necessarie nelle carceri e che l’iter si dovrebbe concludere nel mese di luglio.


L’ingegnere Bavaro risponde al Presidente Amati dicendo che una volta ottenuto il parere del Ministero della Salute, ritiene che si possa procedere a bandire la gara di progettazione.


Il dott. Rollo risponde che se lo studio di fattibilità può essere considerato definitivo si può procedere alla progettazione definitiva dell’opera ed agli ulteriori atti; la delibera di aggiudicazione definitiva potrà essere adottata per lunedì, prevedendo norme di salvaguardia.


Il Presidente Amati chiede all’ing. Bavaro di far conoscere il parere del nucleo tecnico, prevedendo una ulteriore audizione per verificare la possibilità di procedere a bandire la gara di progettazione.


L’audizione si conclude alle ore 11,30.

Letto, confermato e sottoscritto.

La Responsabile di P.O.                                  Il Dirigente del Servizio

           sig.ra Anna Lorusso 
                            
avv. Vito Abbatantuono

                                                                                Il Presidente









avv. Fabiano Amati
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del
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