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X LEGISLATURA

I Commissione

Verbale n. 103



   Audizione dell’11 luglio 2019 ore 10.00

ORDINE DEL GIORNO

Audizioni: 

· dell’Avvocato coordinatore dell’Avvocatura Regionale Rossana Lanza in merito ai DDL n.100/2019 e n. 101/2019; 

· del Dirigente della Sezione Protezione Civile dott.  Antonio Mario Lerario in merito al DDL n.106/2019.
Presidente: Amati.

Commissari presenti: Blasi, Cera, Conca, Franzoso, Laricchia, Mennea, e Pentassuglia e Zullo.

Commissari assenti: Abaterusso, Campo.
Per la struttura della I Commissione sono presenti: il dirigente Vito Abbatantuono, la funzionaria P.O. Anna Lorusso e Vincenzo Catanzaro.


Alle ore 11.00 il Presidente Amati dà inizio alla audizione dell’Avvocato Rossana Lanza in merito ai DDL 100/2019 e 101/2019.


In riferimento alla suddetta 1^audizione è pervenuta una nota nella quale viene chiesto di aggiornare la data della presente audizione al fine di istruire il complemento dell’istruttoria in corso.


Amati chiede alla consigliera Laricchia se è d’accordo, e, non essendoci obiezioni, la richiesta viene accolta.


Il Presidente Amati passa all’audizione del dirigente della Sezione Protezione Civile dott. Antonio Mario Lerario in merito al DDL n.106/2019.


Amati cede la parola alla consigliera Laricchia per esporre i motivi dell’audizione.

La consigliera chiede spiegazioni sul DDL 106/2019, che riguarda le spese necessarie per la distribuzione dei pasti ai migranti, dopo l’incendio accaduto il 1° dicembre 2016; ricorda che c’è stato l’invito a tre ditte e la selezione di una ditta per la somministrazione dei pasti per 30 giorni, ma, poiché l’emergenza si è prolungata, le giornate sono diventate 169. La consigliera si chiede come è avvenuta la selezione delle ditte e perché non è stata fatta una gara, dal momento che il debito fuori bilancio ammontava a circa 500.000,00 euro.


Interviene il dott. Lerario, dichiarando di essersi insediato come dirigente della Sezione Protezione Civile nell’ottobre 2018. Il dott. Lerario sostiene che la gestione è stata fatta dalla Sezione Protezione Civile in un contesto emergenziale e che era necessario assicurare in tale contesto la continuità del servizio mensa onde evitare gravi problemi sociali. Nel momento in cui è stato possibile porre in essere le procedure ordinarie, si è proceduto all’affidamento del servizio mediante gara. Ritiene comunque che la spesa sia congrua.


La consigliera Laricchia chiede quali ditte sono state invitate, quali sono le offerte presentate e chi si è occupato dell’affidamento.


Il consigliere Pentassuglia chiede il numero dei pasti giornalieri.


 Il dott. Lerario risponde dicendo che: all’epoca il RUP era il dott. Raffaele Celeste; sono state invitate tre ditte (Ladisa s.p.a., Scardi Ristorazione e Pastore s.r.l.); hanno risposto due ditte (Scardi e Pastore); è stata scelta la ditta Pastore perché offriva la immediata diponibilità, ad un prezzo congruo:0,60 per la colazione; 4,00 euro per il pranzo e 3,19 per la cena.


L’audizione si conclude alle ore 11.15.

 Letto, confermato e sottoscritto.

La Responsabile di P.O.                                        Il Dirigente del Servizio

           sig.ra Anna Lorusso 
                                     avv. Vito Abbatantuono

        Il Consigliere Segretario                                             Il Presidente

          dott. Napoleone Cera   


                   avv. Fabiano Amati      

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del
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