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X LEGISLATURA

                                                   I Commissione

Verbale n.111 





Seduta del 28.10.2019 ore 10.00

ORDINE DEL GIORNO

1. Approvazione verbale seduta precedente;

2. DGR n. 1445 del 30/07/2019 "Documento di economia e finanza regionale -   DEFR 2020-2022" (a.c. 177/B) - Esame in sede referente;

3. DGR n. 1735 del 27/09/2019 "Bilancio consolidato della Regione Puglia - esercizio finanziario 2018 - artt. 11 bis e 68 del d. lgs. 118/2011 e s.m.i. - Approvazione" (a.c. 179/B) - Esame in sede referente;

4. PDL a firma del consigliere Liviano "Valorizzazione antropologica-storica-culturale Mar Piccolo di Taranto" (a.c. 1173/A) - Parere ai sensi dell'art.14 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia;

5. PDL a firma del consigliere Colonna “Promozione e sostegno alle attività di valorizzazione dei luoghi della memoria del novecento e degli archivi storici della puglia“ (a.c. 1284/A) - Parere ai sensi dell'art.14 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.

Presidente: Amati.

Commissari presenti: Blasi, Campo, Franzoso, Laricchia, Mennea, Pentassuglia e Zullo.

Commissari assenti: Cera, Abaterusso e Conca.

Per la struttura della I Commissione sono presenti: il dirigente Vito Abbatantuono, la funzionaria P.O. Anna Lorusso, Caterina Abbinante e Vincenzo Catanzaro.


Il Presidente Amati dichiara aperti i lavori della I Commissione alle ore 11.20 e, non essendoci verbali da approvare, passa all’esame del punto 2 dell’o.d.g., la DGR n. 1445 del 30/07/2019 "Documento di economia e finanza regionale - DEFR 2020-2022" (a.c. 177/B).


Amati cede la parola all’Assessore Piemontese che relaziona in merito. Il documento di Economia e Finanza regionale, in ossequio al principio contabile della programmazione, ha la finalità di definire quali saranno gli obiettivi di governo, nel triennio del bilancio di previsione. Il DEFR parte da un’analisi del contesto macroeconomico internazionale, per arrivare a uno scenario regionale. Il PIL pugliese è aumentato negli ultimi anni, c’è un incremento dell’occupazione. Nel primo trimestre del 2019 le esportazioni sono aumentate, c’è una crescita del PIL turistico. La spesa comunitaria FESR e FSE è pari a 7.100.000.000 di euro. La Puglia è una regione che ha raggiunto i target di spesa. Sul fondo rotativo siamo di fronte a un risultato importante, abbiamo anticipato le risorse su 136 interventi di istanze pervenute. 

Interviene il consigliere Zullo sostenendo che vi sarebbero dei ritardi enormi nell’impiego delle risorse.

Piemontese replica che i target sul FESR e su FSE, imposti dalla Comunità Europea, sono stati raggiunti e superati dalla Puglia.

 Amati pone in votazione il parere sulla D.G.R. n. 1445 del 30/07/2019 "Documento di economia e finanza regionale - DEFR 2020-2022”. La I Commissione, a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, ha espresso parere favorevole con la seguente votazione: favorevoli Blasi, Campo, Mennea e Pentassuglia; contrari Laricchia, Franzoso e Zullo; astenuto Amati.


Il Presidente Amati passa all’esame del punto 3 dell’o.d.g., la DGR n. 1735 del 27/09/2019 "Bilancio consolidato della Regione Puglia - esercizio finanziario 2018 - artt. 11 bis e 68 del d. lgs. 118/2011 e s.m.i. - Approvazione" (a.c. 179/B).


La consigliera Laricchia interviene e rileva la mancanza della tabella con il risultato economico e la mancanza del bilancio consolidato dell’ARCA. 


Piemontese risponde che gli uffici potranno fornire tutti i chiarimenti necessari e che l’ARCA non ha ancora fornito tutti i dati, ma ha fornito solo i pre-consuntivi. 


Amati pone in votazione il parere sulla Deliberazione di GR n. 1735 del 27/09/2019 "Bilancio consolidato della Regione Puglia - esercizio finanziario 2018 - artt. 11 bis e 68 del d. lgs. 118/2011 e s.m.i. - Approvazione". La I Commissione, a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, ha espresso parere favorevole con la seguente votazione: favorevoli Blasi, Campo, Mennea e Pentassuglia; contrari Laricchia, Franzoso e Zullo; astenuto Amati.


Il Presidente Amati passa all’esame del punto 4, la PDL a firma del consigliere Liviano "Valorizzazione antropologica-storica-culturale Mar Piccolo di Taranto" (a.c. 1173/A) - Parere ai sensi dell'art.14 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.


Il Presidente Amati pone in votazione il parere relativo alla PDL "Valorizzazione antropologica-storica-culturale Mar Piccolo di Taranto". La I Commissione, a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, ha espresso parere finanziario favorevole con la seguente votazione: favorevoli Mennea, Blasi, Campo, Laricchia e Pentassuglia; astenuti Amati, Franzoso e Zullo.


Il Presidente Amati passa all’esame del punto 5, la PDL a firma del consigliere Colonna “Promozione e sostegno alle attività di valorizzazione dei luoghi della memoria del novecento e degli archivi storici della puglia (a.c. 1284/A) - Parere ai sensi dell'art.14 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia. La I Commissione, a maggioranza dei voti dei Commissari presenti ha espresso parere finanziario favorevole con la seguente votazione: favorevoli Mennea, Blasi, Campo e Pentassuglia; astenuti Amati, Franzoso, Laricchia e Zullo.


Il Presidente Amati, non essendoci altri argomenti, dichiara chiusa la seduta alle ore 11.35. 
Letto, confermato e sottoscritto.

La Responsabile di P.O.                                      Il Dirigente del Servizio

          sig.ra Anna Lorusso 
                                   avv. Vito Abbatantuono

            
         


Il Presidente

            


     avv. Fabiano Amati      

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del
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