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X LEGISLATURA

I Commissione Consiliare

Verbale n.116
AUDIZIONE del 18.12.2019 ore 10.00

Ordine del giorno

Audizione delle OO.SS, delle Associazioni di categoria, dell’ANCI, dell’UPI, della Lega delle autonomie locali, dei Rettori Università degli Studi di Bari, di Lecce, di Foggia e del Politecnico, sul disegno di legge n. 229 del 12/12/2019 “Bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2020 e bilancio pluriennale 2020-2022 della Regione Puglia”.

Presidente: Amati

Commissari presenti: Mennea, Franzoso, Romano Mario (in sostituzione di Cera), Blasi, Campo, Conca, Laricchia, Pentassuglia e Zullo.

Commissari assenti: Abaterusso.

Per la struttura della I Commissione sono presenti: il Dirigente Abbatantuono, la P.O. Lorusso, i collaboratori Abbinante e Catanzaro.

Sono intervenuti per l’audizione: Vincenzo Lezzi segretario Regionale della CISL, Pasquale Ferrante direttore regionale Lega Cooperative, Mario Barberio (CGIL).

Alle ore 10,45 il Presidente apre i lavori della seduta cedendo la parola a Vincenzo Lezzi segretario Regionale della CISL, il quale lamenta la mancanza di un confronto con il governo regionale che non ha reso possibile esprimere un giudizio compiuto sui provvedimenti finanziari. Rileva comunque la mancanza di risorse su interventi quali le politiche abitative e sugli asili, e che vi sono minori risorse su altri interventi


Interviene Pasquale Ferrante direttore regionale Lega Cooperative Puglia che fa una esposizione ampia e puntuale, la cui documentazione viene acquisita agli atti di cui si allega copia.


Il Consigliere Blasi chiede se c’è una prima rendicontazione dei primi fondi di cui hanno usufruito le cooperative, e come sono state utilizzate queste risorse. 


Pasquale Ferrante risponde che stanno rendicontando il primo anticipo, per procedere poi alla richiesta della seconda tranche.


Il Presidente Amati dà la parola a Mario Barberio (CGIL) che rimarca la mancanza di un confronto con le parti sociali ed economiche, da parte di questo governo regionale, anche in un momento così significativo, che è la predisposizione di un bilancio; rileva che sul patto per la Puglia sono stati stanziati oltre 2 milioni e che solo per il 2% delle risorse assegnate sono in corso le procedure di spesa; evidenzia poi che vi sono minori risorse per le politiche abitative, per le fragilità sociali, per lo sviluppo e per gli investimenti. Esprime quindi il proprio disappunto circa l’operato del governo regionale.


Al termine il Presidente Amati, ringrazia tutti gli intervenuti e propone ai consiglieri presenti di unificare la relazione sui provvedimenti in esame. Non essendoci obiezioni così resta deciso.


Il consigliere Pentassuglia chiede di fissare le ore 11.45 come termine per la presentazione degli emendamenti e le ore 12,00 per la ripresa dei lavori; presenta un emendamento tecnico, privo di spesa.

La consigliera Franzoso concorda con il consigliere Pentassuglia, e chiede la presenza dell’Assessore Piemontese alla ripresa dei lavori.

Il consigliere Marmo condivide l’emendamento di Pentassuglia, ma poiché si erano tutti impegnati a non presentare emendamenti, non vorrebbe che questo aprisse il varco ad altri emendamenti.


Amati, non essendo ancora arrivato l’Assessore Piemontese dà per acquisita la relazione, fissa alle ore 11.55 il termine per la presentazione degli emendamenti e alle ore 12.15 la ripresa dei lavori con la discussione generale.

Alle ore 11,20 si conclude la fase delle audizioni.
Letto, confermato e sottoscritto.
       La Responsabile di P.O.                               Il Dirigente del Servizio

           sig.ra Anna Lorusso                                 avv. Vito Abbatantuono

       


                       Il Presidente

          

                    avv. Fabiano Amati      

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del
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