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Consiglio regionale della Puglia


I Commissione consiliare permanente
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                                            X LEGISLATURA

Verbale n.127

I Commissione

del 15 maggio 2020 ore 10.30

-
Audizione del dott. Emiliano, Presidente della Regione Puglia, del dott. Piemontese, Assessore al Bilancio, del dott. Orlando, Dirigente della Sezione Programmazione Unitaria, del dott. Albanese, Direttore del Dipartimento Risorse Finanziarie e Strumentali, e del dott. De Vito Direttore Generale di Puglia Sviluppo, su “emergenza Covid-19 - misure economiche (richiedenti Zullo e Franzoso);

-
Audizione del Dirigente della Sezione Protezione Civile, dott. Antonio Lerario per chiarimenti sugli acquisti dei DPI da parte della Protezione Civile regionale (richiedente Laricchia).

Presidente: Amati.

Commissari presenti in aula: Conca, Franzoso e Zullo. 

Commissari collegati telematicamente: Blasi, Campo, Mennea, Laricchia e Pentassuglia;

Commissari assenti: Abaterusso 

Per la struttura della I Commissione sono presenti: il dirigente Vito Abbatantuono, la funzionaria P.O. Anna Lorusso, e la collaboratrice Caterina Abbinante. 


Il Presidente Amati, dà inizio ai lavori di audizione della I Commissione alle ore 10,45.


Amati chiede ai commissari presenti se sono d’accordo ad iniziare dall’audizione richiesta dalla consigliera Laricchia del dott. Lerario, dirigente della Sezione Protezione Civile. Non essendovi obiezioni, si procede in tal senso.


Introduce l’audizione la consigliera Laricchia richiamando gli avvenimenti verificatisi presso gli Ospedali Riuniti di Foggia, dove sarebbero stati trovati DPI ritenuti non conformi alla legge e forniti dalla Protezione Civile. Chiede pertanto: chiarimenti in merito alle procedure di acquisto dei DPI; informazioni sui preventivi e sulla distribuzione dei DPI sul territorio; come sono stati utilizzati i fondi rivenienti dalle donazioni; informazioni sui DPI sequestrati a Foggia; come possono le aziende accedere alle procedure di acquisto dei DPI.


Il dott. Lerario, dopo aver ampiamente illustrato l’attività svolta dalla

Protezione Civile per fronteggiare questa grave emergenza sanitaria, rispondendo alle domande poste, riferisce che la contabilità dei fondi donati sarà trasparente e che le informazioni sui dispositivi sono state pubblicate. Spiega che la Protezione Civile si è occupate dell’acquisto dei DPI perché non venivano forniti dallo Stato, che il materiale non era disponibile sul mercato locale, e che gli operatori sanitari erano privi dei DPI per operare in sicurezza; per garantire la qualità degli acquisti sono state valutate le proposte con l’ausilio di consulenti specializzati, le proposte sono state comunque limitate, poiché i produttori locali ed europei non avevano disponibilità di DPI. Sono stati acquistati DPI che avessero i requisiti necessari in attesa della certificazione dell’INAIL, piuttosto che lasciare gli operatori sanitari del tutto privi di DPI; sono state fatte comunque richieste di certificazione in deroga all’INAIL. Aggiunge inoltre, che, i prezzi delle mascherine sono aumentati a causa dell’emergenza. Gli atti amministrativi adottati per l’acquisto delle mascherine sono stati pubblicati; sono stati spesi circa 55 milioni di euro per l’acquisto di mascherine, la merce ordinata è stata consegnata e sono state avviate le procedure con l’INAIL.


Al termine, Amati dà inizio alla fase degli interventi.


Interviene il consigliere Conca, il quale contesta di non aver avuto risposta alla richiesta di conoscere le marche dei dispositivi utilizzati. Il consigliere, lamenta che manca la trasparenza e chiede: se tutti i dispositivi arrivati, sono stati acquistati da un’unica azienda; se sono passati al controllo dell’INAIL; quanti soldi sono stati raccolti con le donazioni dalla Protezione Civile Nazionale e quanti la Protezione Civile Regionale; quanti soldi sono pervenuti alla Protezione Civile regionale e quanti sono stati spesi.


Il consigliere Ventola chiede: quanti dipendenti la Regione ha trasferito alla Protezione Civile; quante persone stanno lavorando e con quale tipo di profilo; le copie delle fatture delle mascherine acquistate ed un report di distribuzione.


La consigliera Laricchia, pur prendendo atto del lavoro svolto dalla Protezione Civile per fronteggiare la grave situazione in corso, sostiene che sia essenziale dare le informazioni richieste, tracciare la distribuzione di questo materiale nelle varie province, e fornire un rendiconto delle donazioni.


Il consigliere Zullo, riconosce le difficoltà del momento ed il lavoro svolto, ma ritiene che il sistema non sia in sicurezza; chiede perché mancano ancora i DPI malgrado i 55 milioni spesi. Non ritiene giusto inoltre chiedere alle RSA ed alle RSSA il pagamento dei DPI forniti.


Il consigliere Mennea ringrazia la Protezione Civile e ricorda che le funzioni del sistema di protezione regionale sono funzioni di coordinamento; sostiene che questa funzione sia stata svolta in maniera efficiente di fronte a questa emergenza, con un risultato straordinario, rendendo autonoma la 
Regione Puglia con l’approvigionamento diretto, scongiurando che gli operatori sanitari fossero del tutto privi di DPI. Questo risultato è stato raggiunto con pochissimo personale, lavorando 24 ore su 24. Sostiene infine che la Sezione di Protezione Civile deve essere trasformata in Dipartimento e che vada rafforzato il sistema.


Il consigliere Damascelli, dopo aver ringraziato l’apparato della protezione civile per il lavoro svolto, chiede: per quanto tempo potranno essere sufficienti i dispositivi di protezione acquistati; quanti fondi abbiamo raccolto, come Regione, con le donazioni; quando saranno distribuiti i DPI necessari alle USCA, nelle RSA ed ai medici di medicina generale. 


Amati chiede al dott. Lerario di inviare alla commissione, su richiesta dei Commissari, un rendiconto delle donazioni ricevute.


 Il dott. Lerario risponde alle domande poste dai commissari, precisando che il materiale a disposizione ci consente di soddisfare il fabbisogno per 2 o 3 mesi, ed è di buona qualità; sono state fatte più richieste di certificazione all’INAIL, ma sono pervenute solo due risposte. Non sono pervenute risorse dalla Protezione Civile nazionale. Gli acquisti, nella fase dell’emergenza, sono stati effettuati sulla base delle offerte pervenute su una casella di posta elettronica predisposta, valutando sia la qualità che la disponibilità dei prodotti. Nei prossimi giorni sarà lanciato un avviso pubblico. Il tracciamento della merce c’è, sia degli arrivi che delle consegne, e sarà fornito appena possibile. Il totale dei soldi raccolti dalla Protezione Civile con le donazioni è pari a 8.387.629,04 euro. La protezione civile non è sottodimensionata. Tutte le informazioni richieste saranno rese disponibili appena possibile.


Amati dichiara chiusa la fase della 2^audizione e comunica che il Presidente Emiliano e l’Assessore Piemontese hanno fatto pervenire una comunicazione sull’impossibilità di partecipare ai lavori della Commissione per impegni istituzionali legati all’emergenza COVID, chiedendo di rinviare l’audizione; chiede quindi ai proponenti la prima audizione se intendono rinviarla o vogliono ascoltare i dirigenti presenti.


Interviene Zullo dicendo che hanno chiesto quest’audizione per attingere notizie dal Presidente Emiliano, pertanto, data la sua assenza, è necessario il rinvio. La consigliera Franzoso si associa a quanto riportato dal consigliere Zullo.
Amati riaggiorna l’audizione chiedendo agli uffici di inviare una e-mail alla Presidenza della Giunta Regionale per richiedere una data in cui poter svolgere l’audizione. A seguito della risposta verrà fissata la data dell’audizione.

La fase delle audizioni si conclude alle ore 12,40.


    La Responsabile di P.O.                                   Il Dirigente del Servizio 

            Anna Lorusso 
                                          Vito Abbatantuono

Il Presidente della I Commissione



                                               Fabiano Amati  
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