X LEGISLATURA

Verbale n. 13
Seduta del 28 gennaio 2016
Ordine del giorno:

1. D.G.R. n.4/2016 “Documento di Economia e di Finanza regionale – DEFR 2016”;

2. DDL n. 1/2016 “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2016 e Bilancio pluriennale 2016-2018 della Regione Puglia – Legge di stabilità regionale 2016” (atto n.117/A);

3. DDL n.2/2016 “Bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2016 e Bilancio pluriennale 2016-2018 della Regione Puglia” (Atto n.118/A).

Presidenza: Fabiano Amati

Sono presenti i Commissari: Mennea Ruggiero, Franzoso Francesca, Cera Napoleone, Borraccino Cosimo, Conca Mario, Laricchia Antonella, Liviano D’Arcangelo Giovanni, Mazzarano Michele, Pentassuglia Donato, Stea Giovanni, Zullo Ignazio.
E’ presente per la Giunta regionale l’Assessore al Bilancio Raffaele Piemontese. 

Per la I Commissione assistono: Corvasce, Lorusso, Abbinante, Caponio, De Bartolo;

 
L’esame dei due disegni di legge, in I Commissione, è stato preceduto da quello delle Commissioni per il preventivo parere sulle materie di propria competenza, e da una partecipata e proficua audizione, tenutasi in data 27/1/2016, delle Organizzazioni Sindacali, Associazioni di Categoria e di diversi Organismi che hanno inteso dare un proprio contributo.

Alle ore 11.15 il Presidente, constatato il numero legale,  ringrazia tutti i presenti e dà inizio ai lavori della Commissione.

Sulla questione preliminare intervengono i consiglieri: Franzoso , Zullo, Laricchia e Caroppo.

Franzoso evidenzia la difficoltà di lettura del bilancio, nel senso che è  arduo individuare i titoli che corrispondono alle vecchie unità previsionali di base.

Zullo lamenta che in passato, per la presentazione degli emendamenti c’era l’assistenza dei tecnici degli assessorati.

Laricchia condivide le difficoltà espresse dalla consigliera Franzoso. 

Caroppo si chiede se si è nelle condizioni di analizzare il bilancio data la tempistica ristretta.

Amati chiede ai consiglieri se siano d’accordo ad unificare la  discussione generale e la relazione dell’assessore Piemontese.

I Consiglieri concordano all’unanimità.
Il Presidente dà la parola all’Assessore Piemontese per relazionare in merito.

 L’assessore al Bilancio, Piemontese, prende la parola e risponde ai rilievi posti dai consiglieri, comprende che, all’apparenza, questa nuova formulazione rende meno agevole le modalità per porre in essere gli emendamenti, ma è stata applicata una disposizione dello Stato prevista  dalla normativa che entra in vigore nell’anno in corso, nello specifico il decreto  legislativo 118/2011. 
Dopo la replica dell’assessore intervengono i consiglieri: Zullo, Laricchia, Conca e Caroppo. 
Alle ore 13,30, terminata la discussione generale, Amati fissa il termine per la presentazione degli emendamenti alle ore 15.30 e la ripresa dei lavori alle ore 16.30. 

Alle 16,30 il Presidente riprende i lavori, legge e pone in esame il primo punto iscritto all’o.d.g. relativo alla D.G.R. n.4/2016 “Documento di Economia e di Finanza regionale – DEFR 2016”. 
Su questo provvedimento la Commissione deve esprimere un parere. Viene presentato un unico emendamento dal consigliere  Zullo, il quale chiede che il parere sia condizionato.

Marmo interviene e sostiene che la commissione deve acquisire il parere del governo.

Il governo dà parere contrario.

Amati pone in votazione l’emendamento Zullo.

L’emendamento è respinto con cinque voti favorevoli e sei contrari. Astenuto Amati.  

Amati pone in votazione il parere al DEFR.

La Commissione esprime parere favorevole al DEFR.
Il Presidente passa alla votazione dell’approvazione del Bilancio del Consiglio Regionale, che è un’appendice al Bilancio di Previsione 2016/2018. Non c’è nessun intervento.

Nel passare all’esame dei provvedimenti successivi, il Presidente Amati dichiara la sua astensione al voto, riservandosi di esprimere il proprio parere nei casi in cui lo ritenesse necessario.

Il Bilancio del Consiglio è approvato a maggioranza con voto contrario del Movimento 5 Stelle e l’astensione del consigliere Stea.

Amati passa all’esame del secondo punto all’o.d.g. relativo al DDL n. 1/2016 “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2016 e Bilancio pluriennale 2016-2018 della Regione Puglia – Legge di stabilità regionale 2016” (atto n.117/A).

Su questo provvedimento sono stati presentati 47 emendamenti, di cui 23 approvati, 5 ritirati, 5 respinti e 14 da inviare all’Aula.

Amati passa all’approvazione dei singoli articoli.

L’articolo 1 è  approvato a maggioranza, con voto contrario del Movimento 5 Stelle, Forza Italia, Conservatori e Riformisti e l’astensione del Consigliere Stea.

L’articolo 2 è approvato a maggioranza, con voto contrario  del Movimento 5 Stelle, Forza Italia e l’astensione dei consiglieri Stea e Zullo.

All’articolo 3 è stato presentato un emendamento votato e respinto.

L’articolo 3  è approvato a maggioranza.

L’articolo 4 è approvato a maggioranza con l’astensione di   Area Popolare, Conservatori e Riformisti.

Agli articoli n.5, n.7, n.8 e n.9 sono stati presentati degli emendamenti tutti respinti.

All’articolo 14 sono stati presentati due emendamenti e poi ritirati dal proponente.

Gli articoli dal n.5 al n.14 sono stati approvati a maggioranza.
Gli articoli n.15 e n.16 sono stati approvati all’unanimità.

All’articolo 17 è stato presentato un emendamento votato e approvato.
Gli articoli dal n.17 al n.21 sono stati approvati a maggioranza. 
La seduta è aggiornata alle ore 20.15. 
Terminata l’approvazione degli articoli Amati passa all’esame    dei 47 emendamenti aggiuntivi, corredati dai referti tecnici.
Alle ore 20.30 il Consigliere Pentassuglia viene sostituito dal Consigliere Lacarra.
Zullo presenta un emendamento  del quale, ritiene, vi è stata un’errata interpretazione da parte degli uffici competenti che ha generato un parere tecnico-finanziario negativo e del tutto difforme ed incompatibile con le finalità del proponente e, pertanto, ritira l’emendamento per ripresentarlo in Aula, quindi, abbandona i lavori. 
Dopo poco anche il consigliere Stea abbandona i lavori.

Amati, terminato l’esame degli emendamenti aggiuntivi, pone in votazione l’articolo 22, che in sede di coordinamento formale sarà rinumerato. L’articolo 22 è approvato a maggioranza.

Quindi, il Presidente pone in votazione l’allegata Tabella “A” che viene approvata a maggioranza.

Amati pone in votazione l’intero provvedimento, così come emendato, con l’allegata tabella, che è approvato a maggioranza con il voto contrario del Movimento 5 Stelle e Forza Italia.

Il Presidente passa all’esame del terzo punto dell’o.d.g. relativo al DDL n.2/2016 “Bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2016 e Bilancio pluriennale 2016-2018 della Regione Puglia” (Atto n.118/A).

Prima di procedere alla votazione, il Presidente, dà lettura della nota della ragioneria n.87 del 26/1/2016, dalla quale si evince che sono state fatte delle correzioni di importi causati da un disallineamento di stampa, agli articoli n.1 e n.2.

L’emendamento all’articolo 1 è approvato a maggioranza con l’astensione del Movimento 5 Stelle e di Forza Italia.

L’articolo 1, così come emendato, è approvato a maggioranza con voto contrario del Movimento 5 Stelle e di Forza Italia.


L’emendamento all’articolo 2 è approvato a maggioranza con voto contrario del Movimento 5 Stelle e l’astensione di Forza Italia.
L’articolo 2, così come emendato, è approvato a maggioranza. 
Gli articoli dal n.3 al n.18 sono approvati tutti a maggioranza.

Il Presidente pone in votazione l’intero provvedimento così come emendato, che è approvato a maggioranza con il voto contrario del Movimento 5 Stelle e Forza Italia.

Non essendoci altri argomenti iscritti all’ordine del giorno il Presidente  dichiara chiusa la seduta alle ore 22.50.
Letto, confermato e sottoscritto

      La Responsabile di  P.O.   




            Anna Lorusso

Il Consigliere Segretario
      Napoleone Cera

       Il Dirigente

                                                                      Ignazio Corvasce 

                                           Il Presidente

                                          Fabiano Amati
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