IX LEGISLATURA

Verbale n. 14

Seduta del 26 febbraio 2016

Ordine del giorno:

1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

2. Art. 29 della L.R. n. 1/2016. Avvio del procedimento per la presentazione della relazione al Consiglio regionale;

3. DDL n. 116 del 30/11/2015 "Reddito di dignità regionale e politiche per l'inclusione sociale attiva". Parere finanziario.
Presidenza: Fabiano Amati

Sono presenti i Commissari: Mennea Ruggiero, Franzoso Francesca, Cera Napoleone, Borraccino Cosimo, Conca Mario, Laricchia Antonella, Zinni Sabino (sostituisce Liviano D’Arcangelo Giovanni), Mazzarano Michele, Pentassuglia Donato, Stea Giovanni.

Per la I Commissione assistono: Corvasce, Lorusso, Abbinante, Caponio, De Bartolo;

 
Alle ore 10.45 il Presidente, constatato il numero legale,  ringrazia tutti i presenti e dà inizio ai lavori della Commissione.

Amati propone ai consiglieri presenti di rinviare il punto 2) dell’o.d.g. ad una seduta successiva per consentire una discussione più ampia con tutti i Commissari.

La consigliera Laricchia interviene sulla richiesta di rinvio da parte della presidenza del punto 2) dell’o.d.g. e chiede che tutti i punti iscritti all’ordine del giorno siano rinviati a lunedì come da convocazione originaria, poiché il Movimento 5 Stelle ha delle procedure di analisi in corso commissionate ad esperti, per cui si attendono le valutazioni entro le prossime quarantottore e, aggiunge, con una convocazione fatta solo 24 ore prima, non è stata data la possibilità a tutti i consiglieri di presenziare. Zullo e i Conservatori e Riformisti avevano già preso altri impegni e dati i tempi ristretti, non è stata data opportunità alcuna di farsi sostituire, pertanto, chiede il ripristino della convocazione originaria, ai sensi del comma 3, articolo 46 del regolamento interno del Consiglio.

Amati dice che la Presidenza sarebbe stata ben lieta di svolgere la commissione lunedì 29, ma poiché il ruolo della presidenza è quello di interpretare tutte le istanze del Governo e degli apparati burocratici del Consiglio regionale  si è deciso di anticipare la seduta.

Amati, come da regolamento, dà la parola ad un consigliere per Gruppo per intervenire sulla questione della sospensiva posta dalla consigliera Laricchia.

La consigliera Franzoso è concorde nello spostamento della data della Commissione a lunedì 29 come stabilito in fase di prima convocazione.

Il Consigliere Zinni rinuncia al suo diritto di intervento e cede la parola alla consigliera Laricchia.

Laricchia sostiene che Amati ha minimizzato la questione dell’anticipazione della seduta, i consiglieri di opposizione, volevano confermare la seduta a lunedi, in particolare Zullo aveva assicurato, per le vie brevi, che sarebbe stata sua la prima firma per l’integrazione all’o.d.g. del Consiglio se fosse stata ribadita la convocazione a lunedì.

Laricchia dice che non si comprendono i motivi di anticipare la seduta, se non  per depotenziare il valore e l’intervento delle opposizioni.

Zinni è concorde con Amati e dice che si può andare avanti.

Borraccino interviene e chiede alla consigliera Laricchia, se crede che i cittadini pugliesi siano interessati a rinviare l’approvazione di questo provvedimento visto che lo attendono ormai da tempo.

La cosa migliore è, quindi, procedere con questo progetto e, pertanto, le chiede di ritirare la richiesta di rinvio. 

Il consigliere Mennea comprende l’eccezione formale fatta dalla consigliera Laricchia, concorda che i tempi vanno rispettati e aggiunge che se il Movimento 5 Stelle vuole fare emendamenti che diano un contributo migliorativo, non saranno loro a impedirlo. Questo è un provvedimento molto atteso da tutti poiché riguarda una categoria sociale che sta soffrendo, e anche lui chiede alla consigliera Laricchia di ritirare la sua eccezione.

Il consigliere Cera dice che alla commissione bilancio spetta esprimere solo il solo parere finanziario, si tratta di un provvedimento che ha già ricevuto il parere di merito da altre due commissioni e che i cittadini pugliesi stanno aspettando, non ci si può fermare ma si deve procedere con speditezza.

Il consigliere Stea, di Area Popolare, è concorde con la consigliera Laricchia.

Amati chiede alla consigliera Laricchia se intenda ritirare la questione del rinvio che viene reiterata.

Il Presidente, allora, pone in votazione la richiesta che viene respinta a maggioranza.

Amati passa all’esame del terzo punto iscritto all’o.d.g. “DDL n. 116 del 30/11/2015 "Reddito di dignità regionale e politiche per l'inclusione sociale attiva” ed, in particolare all’articolo 17 del testo in esame.

Alle ore 11.15, i consiglieri del Movimento 5 Stelle dichiarano di abbandonare i lavori.

Amati dichiara aperta la discussione generale.

Amati informa che il termine ultimo per la presentazione degli emendamenti è fissato al termine della discussione generale.

Non ci sono richieste di intervento per cui si passa all’esame di due emendamenti che nel frattempo sono stati presentati.

Il primo è l’emendamento presentato dal consigliere Mazzarano.

Amati precisa che agli atti si ritroverà una replica dell’emendamento contrassegnato con il numero 1 che ha di suo soltanto la dichiarazione di invarianza finanziaria e che nel verbale si indica con il numero 1 bis, però in votazione sarà posto l’emendamento contrassegnato con il n.1, al quale s‘intente integrata la dichiarazione d’invarianza di cui al foglio 1 bis.

Il secondo è l’emendamento n. 2 presentato dal consigliere Pentassuglia.

Amati chiede se ci sono delle dichiarazioni di voto.

Franzoso preannuncia l’astensione al voto come si sono espressi in VI commissione e dice che per quanto riguarda i lavori attinenti alla I commissione, trovano completamente sbagliato finanziare il testo di legge attingendo dai fondi sociali europei.

Mazzarano è favorevole e spera che in Aula ci sia un dibattito serio e alto, dice che si  è fatto bene  a lavorare oggi in commissione, per portarlo in Aula martedì, dove il Consiglio regionale potrà approvare questo provvedimento, che tutti i cittadini pugliesi attendono al di là delle proprie legittime posizioni.

Stea  dice che Area Popolare è favorevole e che è un primo passo verso i cittadini pugliesi in un momento di sofferenza.

Amati prima della votazione di ciascun emendamento, chiede se ci siano altri interventi.

Il riscontro è negativo.

Amati dichiara chiusa la fase delle dichiarazioni di voto.

Amati pone in votazione l’emendamento n. 1 di Mazzarano che è approvato a maggioranza con l’astensione di Forza Italia e dello stesso Amati. 

Amati pone in votazione l’emendamento  n. 2 di Pentassuglia che è approvato a maggioranza con l’astensione di Forza Italia e dello stesso Amati. 

Il Presidente dichiara chiusa la seduta  alle ore 11.30 e comunica ai consiglieri che per il punto 2) dell’o.d.g. la prossima seduta sarà convocata a domicilio. 

     Letto, confermato e sottoscritto

      La Responsabile di  P.O.   





            Anna Lorusso

                                                                         Il Dirigente

                                                                  Dott. Ignazio Corvasce 

Il Consigliere Segretario

      Napoleone Cera

                                           Il Presidente

                                        Avv. Fabiano Amati

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 

