X LEGISLATURA

Verbale n. 16
Seduta del 18 marzo 2016

Ordine del giorno:

1.  Proposta di legge dell’Ufficio di Presidenza: “Autorizzazione di spesa per le attività della campagna referendaria 2016”.  

Presidenza: Fabiano Amati

Sono presenti i Commissari: Mennea Ruggiero, Franzoso Francesca, Cera Napoleone, Borraccino Cosimo, Conca Mario, Laricchia Antonella, Mazzarano Michele, Pentassuglia Donato, Stea Giovanni, Zullo Ignazio.

Per la I Commissione assistono: Corvasce, Lorusso, Abbinante, Caponio, De Bartolo;

Alle ore 12.00 il Presidente, constatato il numero legale, ringrazia tutti i presenti e dichiara aperta la seduta della commissione.

Amati pone in discussione l’unico punto iscritto all’o.d.g. ”Proposta di legge dell’Ufficio di Presidenza: “Autorizzazione di spesa per le attività della campagna referendaria 2016”. 

La proposta di legge è stata sottoscritta, a nome dell’Ufficio di Presidenza, dal Presidente del Consiglio regionale Loizzo, assente.

Il Presidente informa i consiglieri presenti, che per l’ufficio di Presidenza è presente il Vice Presidente Longo e per la struttura tecnica del Consiglio regionale la dottoressa Vincenti, considerato che il fondo su cui viene effettuato il prelievo è del Consiglio regionale. 

Amati, prima di cedere la parola al Vice Presidente Longo per la relazione introduttiva, presenta un emendamento tecnico. Si tratta di una integrazione della rubrica del capitolo di nuova istituzione dal quale si dovranno attingere le risorse per la campagna informativa del referendum del 17 aprile 2016. 


Longo informa la commissione che, a seguito dell’adesione al referendum abrogativo proposto con le delibere n. 6 e n. 8 del 2015, necessita, ora, istituire nel bilancio corrente, un nuovo capitolo di spesa, sul quale far gravare le spese per l’ informazione sulla campagna referendaria del 17 aprile 2016.


Il Vice Presidente Longo aggiunge che, per l’informazione e per la sensibilizzazione delle famiglie pugliesi, mediante l’invio di una cartolina ad ogni famiglia, e l’acquisto di manifesti, è stata quantificata una spesa di 250 mila euro. Questo referendum intende abrogare il comma 17 dell'articolo 6 del Decreto legislativo n. 152 del 2 aprile 2006, limitatamente alle parole "per la durata di vita utile del giacimento, nel rispetto degli standard di sicurezza e di salvaguardia ambientale".

Amati dichiara aperta la discussione generale.

Il consigliere Mennea ritiene che, trattandosi di spesa straordinaria e inusuale, sia necessario allegare al provvedimento il parere del Collegio dei Revisori dei Conti che non solo garantisca la legittimità dell’utilizzo di questo denaro pubblico, ma specifichi le modalità attraverso le quali questo denaro deve essere utilizzato. 

Pentassuglia si chiede se si è nei tempi, prima del 17 aprile, per la consegna delle cartoline a tutte le famiglie pugliesi. 


Non  essendoci altri interventi, termina la discussione generale.

Amati cede la parola al Vice Presidente Longo per la replica.

Longo assicura che è stata fatta un’indagine dell’Ufficio di Presidenza, che ha deciso di anticipare la seduta del Consiglio regionale a martedì 22 c.m., per essere nei tempi e per raggiungere tutte le famiglie entro il 10, 11 aprile, quindi una settimana prima  del 17 aprile. 

Mennea chiede, se l’Ufficio di Presidenza ha intenzione di sottoporre il provvedimento  al Collegio dei Revisori dei Conti.

Longo dà ampia disponibilità, a richiedere tale parere. 

Mennea puntualizza che il parere dei Revisori dei Conti deve essere preliminare.

Amati chiede ai consiglieri presenti se sono d’accordo a derogare dal Regolamento per favorire la discussione sulla questione posta dal consigliere Mennea.

Conca comprende le perplessità di Mennea e le fa proprie, si chiede, inoltre, se ci siano i tempi necessari per indire una gara.

Mazzarano chiede di sospendere la seduta per 5 minuti.

Amati pone in votazione la sospensione della seduta che è accolta.

Alle ore 12.30 riprendono i lavori della commissione e sopraggiunge il consigliere Stea.

Mazzarano ritiene legittima la richiesta di Mennea e dice che, come è stata fatta da altre regioni, anche se si prevede un’interferenza della Corte dei Conti, la procedura che si sta attivando è la migliore. Per quanto riguarda le valutazioni tecniche, solo il Consiglio regionale potrà decidere se sia necessario allegare al provvedimento il parere dei Revisori dei Conti.

Non c’è nessuna dichiarazione di voto.

Amati pone in votazione l’unico emendamento che è approvato a maggioranza.

Al momento del voto risultano assenti i consiglieri: Mennea, Pentassuglia, Cera e Franzoso.

Il Presidente Amati è astenuto.

Il Presidente dichiara che, nel frattempo, il consigliere Cera è rientrato e ha votato.

Amati pone in votazione l’articolo unico della proposta di legge così emendato, che è approvato a maggioranza.


Il Presidente, non essendoci altri argomenti da esaminare, dichiara chiusa la seduta  alle ore 13.00.

         Letto, confermato e sottoscritto

      La Responsabile di  P.O.   





            Anna Lorusso

                                                                                                                 Il  Dirigente

                                                                  Dott. Ignazio Corvasce 

 Il Consigliere Segretario

      Napoleone Cera

                                                   Il Presidente

                                                 Avv. Fabiano Amati
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