X LEGISLATURA

Verbale n. 17
Seduta del 4 aprile 2016

Ordine del giorno:

1. Approvazione  dei verbali  delle sedute precedenti.

2. Art. 29 della l.r. n.1/2016. – Proseguo del procedimento per la presentazione della relazione al Consiglio regionale -.

Presidenza: Fabiano Amati.
Sono presenti i Commissari: Franzoso Francesca, Cera Napoleone, Borraccino Cosimo, Conca Mario, Laricchia Antonella, Liviano D’Arcangelo Giovanni, Mazzarano Michele, Pentassuglia Donato, Stea Giovanni, Zullo Ignazio.

Per la I Commissione assistono: Corvasce, Lorusso, Abbinante, Caponio, De Bartolo;

 
Alle ore 12.00 il Presidente, constatato il numero legale, ringrazia tutti i presenti e dichiara aperta la seduta della commissione.

Amati pone in discussione l’unico punto iscritto all’o.d.g. ”Art. 29 della l.r. n. 1/2016. – Proseguo del procedimento per la presentazione della relazione al Consiglio regionale -.

Amati informa i consiglieri presenti, che la seduta odierna è finalizzata a decidere le modalità operative dei lavori per stilare la relazione da presentare al Consiglio regionale.


1. Nomina dei consulenti.

2. Insediamento del comitato dei consulenti.

3. Presentazione di una relazione tecnica da parte del nucleo dei consulenti e successiva riunione della commissione.

Amati dichiara aperta la discussione generale.
Laricchia interviene e chiede quali siano i requisiti richiesti per la nomina di consulente, per evitare che vengano fatte nomine sbagliate.

Amati replica e legge interamente  l’articolo 29 della l.r. 1/2016.

Mazzarano concorda con l’impostazione del metodo e chiede che sia ribadita la gratuità delle forme di consulenza previste.

Franzoso dice che il metodo è condivisibile e assicura che il suo gruppo è già pronto a fornire il nome del consulente.

Liviano concorda con il metodo e, aggiunge, che anche loro hanno già individuato il consulente.

Amati chiede ai consiglieri presenti se siano d’accordo che ogni gruppo, entro lunedì c.m.,  comunichi alla Presidenza della commissione, il nome ed il curriculum del proprio consulente.

Amati aggiunge che, immediatamente dopo, saranno nominati i consulenti e sarà convocata la prima riunione di insediamento degli stessi.

Assicura, inoltre, che sarà cura della Presidenza e del Direttore del Dipartimento, presente oggi in commissione, fornire tutta la documentazione contabile del bilancio non in formato cartaceo, ma  elettronico.

Amati, aggiunge, inoltre, che i consiglieri saranno informati della data della riunione del comitato tecnico, ai cui componenti, egli stesso, farà predisporre un calendario metodologico.

Il presidente, riferisce anche che da un colloquio avuto con il Rettore dell’Università di Bari, ha appreso dell’esistenza di un software per la valutazione della qualità e dell’efficienza della spesa, e lascia a loro ogni eventuale determinazione in merito.

Amati, si riserva, inoltre, come Presidente, la nomina di un altro consulente di specifica esperienza, non presente tra quelli dei gruppi consiliari.


Il Presidente, non essendoci altri argomenti da esaminare, dichiara chiusa la seduta  alle ore 12.40.

         Letto, confermato e sottoscritto

      

La Responsabile di  P.O.   





            

Anna Lorusso

                                                                                                                 Il  Dirigente

                                                                  Dott. Ignazio Corvasce 

 Il Consigliere Segretario

      Napoleone Cera

                                                   Il Presidente

                                                 Avv. Fabiano Amati
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