 X LEGISLATURA

Verbale n. 19

Seduta del 6 maggio 2016

Ordine del giorno:

1.
Approvazione verbale seduta precedente;

2.
Disegno di legge: “Disposizioni per il completamento del processo di riordino previsto dalla legge regionale 30 ottobre 2015, n. 31 (Riforma del sistema di governo regionale e territoriale)”. (a. c. 132/A). Richiesta parere finanziario.”

Per la I Commissione assistono: Corvasce, Lorusso, Caponio, De Bartolo.

Sono presenti Commissari: Amati, Cera, Conca, Borraccino, Franzoso  Mazzarano, Mennea, Pentassuglia e Stea e Zullo.

Presidenza del Presidente: Fabiano Amati

Alle ore 10,45 il Presidente Amati, verificato il numero legale, apre i lavori della Commissione e dà lettura del verbale della seduta precedente che, posto in votazione, è approvato all’unanimità.

Il Presidente legge e pone in discussione il secondo punto iscritto all’o.d.g. relativo al disegno di legge “Disposizioni per il completamento del processo di riordino previsto dalla legge regionale 30 ottobre 2015, n. 31 (Riforma del sistema di governo regionale e territoriale)” a. c. 132/A.”, su cui la Commissione deve esprimere il proprio parere finanziario, ai sensi dell’articolo 14 del regolamento interno del Consiglio regionale.

Amati dichiara aperta la discussione generale.

Zullo interviene per chiedere se sia stato calcolato il fabbisogno delle risorse per il completamento di questa legge; se sia possibile ricomprendere tutto il personale ed entro quanto tempo; come deve avvenire questo processo di riorganizzazione e cosa accadrà se i finanziamenti europei non dovessero essere assegnati.

Il Presidente cede la parola al dott. Tria, dirigente Struttura di Progetto Impl. e Ref. Reg. e Coor., che con una serie di dati, delinea il quadro finanziario per la riorganizzazione delle Province.     

Tria precisa, inoltre, che la Regione Puglia si impegna a pagare un terzo dei contributi al personale delle Province.

Amati ringrazia il dott. Tria per la relazione ampia e dettagliata e dichiara aperta la fase delle dichiarazioni di voto.

 Alle ore 11.00 entra in aula il consigliere Borraccino.

Il consigliere Zullo interviene per annunciare che il voto del gruppo Conservatori e Riformisti sarà sfavorevole, poiché, a suo avviso, tutta la riorganizzazione si fermerà, quando le risorse saranno terminate.

Franzoso dice che il voto del Gruppo Forza Italia è di astensione, nonostante  essi comprendano,  sia lo sforzo fatto dall’ Assessorato, per l’attuazione la riallocazione delle Province, sia l’impegno assunto dalla Regione, per la ricerca dei fondi.

Mazzarano dichiara che il voto del gruppo Partito Democratico sarà favorevole, poiché in questo modo si dà seguito al percorso  tracciato dalla legge  regionale 31/15.  Aggiunge, che è necessario continuare a discutere su questo tema. La legge regionale 31/15, la legge sul Corpo di Vigilanza Ambientale regionale e questo ulteriore disegno di legge danno il  senso della volontà di proseguire e offrono una certezza, non solo di  competenze, ma anche dei bisogni sociali dei dipendenti, che vorrebbero guardare con maggiore sicurezza al proprio futuro.

Borraccino dice che il voto del gruppo Noi a Sinistra per la Puglia è favorevole, è un voto di responsabilità per una legge votata dal Consiglio  regionale per la quale, entro la fine di luglio, sarà necessario stilare una relazione dettagliata.

Cera comunica che il voto del gruppo Popolari è favorevole, perché si comprendono soprattutto le difficoltà che ci sono da parte degli uffici della Regione. 

Amati, accertato che non ci sono altri consiglieri iscritti a parlare, dichiara chiusa la fase delle dichiarazioni di voto.

Il Presidente, quindi, pone in votazione il parere finanziario della I commissione sul disegno di legge n.13 del 22/3/2016 “Disposizioni per il completamento del processo di riordino previsto dalla legge regionale 30 ottobre 2015, n.31 (Riforma del sistema di governo regionale e territoriale)”.

Dopo aver preso atto del referto tecnico del Settore Ragioneria, i Commissari presenti, dopo ampia discussione ed esaminata la certificazione finanziaria, esprimono parere favorevole, a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, con la seguente  votazione:

favorevoli: Borraccino, Cera, Mazzarano e Pentassuglia.

contrari: Zullo.

astenuti: Amati, Conca e Franzoso.

assenti al momento del voto: Mennea.

Non essendoci altri argomenti, il Presidente  dichiara chiusa la seduta alle ore 12.00.

Letto, confermato e sottoscritto

    La Responsabile di  P.O.   







            Anna Lorusso

  Il Dirigente

                                                               (dott. Ignazio Corvasce) 

Il Consigliere Segretario              

      Napoleone Cera                                

                                                                                                                         Il Presidente

                                                                 (avv. Fabiano Amati)
      

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 
