X LEGISLATURA

Verbale n. 21
Seduta del 30 maggio 2016

Ordine del giorno:

1.Approvazione  del verbale  della seduta precedente.

2.Esame dei disegni di legge  n.14/2016, n.17/2016, dal n.24/2016 al n. 50/2016, n.53/2016, n.54/2016, dal n. 56/2016 al n.79/2016 e n. 81/2016.
Presidenza: Fabiano Amati.
Sono presenti i Commissari: Mennea Ruggiero, Franzoso Francesca, Cera Napoleone, Borraccino Cosimo, Conca Mario, Laricchia Antonella, Pendinelli Mario (sostituisce Liviano D’Arcangelo Giovanni), Mazzarano Michele, Pentassuglia Donato, Stea Giovanni, Zullo Ignazio.

Per la I Commissione assistono: Corvasce, Lorusso, Abbinante, Caponio, De Bartolo;

 
Alle ore 10.45 il Presidente, constatato il numero legale, ringrazia tutti i presenti e dichiara aperta la seduta della commissione, dà lettura del verbale della seduta precedente che, posto in votazione, viene approvato all’unanimità.

Amati informa che, per motivi di economia procedurale e legislativa, intende accorpare i disegni di legge in due; e in particolare a far capo dal ddl n.14/2016 e dal ddl n.48/2016.

Il Presidente Amati, a tal fine, propone due emendamenti sostitutivi.

Il primo emendamento sostitutivo è per il disegno di legge n. 14, che contiene le disposizioni del ddl n.17  e dal n.24 al n.47.


Il secondo emendamento sostitutivo per disegno di legge n.48 che contiene le disposizioni dal ddl n. 48 al n. 50, quindi, il n. 53, n. 54 e dal n. 56 al n.79 ed, infine, il n. 81 tutti dell’anno 2016.
Il Presidente sospende per qualche minuto la seduta per dar modo ai componenti  della commissione di visionare gli emendamenti sostitutivi.

Terminata la pausa, Amati apre la discussione generale. 


Non si riscontra alcuna richiesta di intervento.

Il Presidente pone in votazione l’emendamento sostitutivo al disegno di legge n.14/2016, con le disposizioni contenute nel ddl n.17 e dal n.24 al n.47.

 L’emendamento al ddl n.14 è  approvato a maggioranza con l’astensione del gruppo Forza Italia e del gruppo Conservatori e Riformisti e voto contrario del gruppo Movimento  5 Stelle.
Amati pone in votazione l’articolo 1 del ddl n.14 con le disposizioni del ddl n.17  e dal n.24 al n.47.

L’articolo 1 del ddl n.14 è approvato con la stessa votazione dell’emendamento.
Il Presidente Amati pone in votazione l’intero disegno di legge n.14/2016 così come emendato, con le disposizioni contenute nel ddl n. 17 e dal n. 24 al n. 47.
L’intero disegno di legge è approvato a maggioranza con la stessa votazione dell’emendamento.

Amati passa poi ad esaminare il secondo emendamento sostitutivo al disegno di legge n.48 che comprende le disposizioni dal n.48 fino al n.50,  del n.53, del n.54 e dal n.56  al n.79 e del n.81.

La consigliera Laricchia interviene per dire che il ddl n.81 non si dovrebbe accorpare con gli altri disegni di legge, perché non si tratta di un problema della Regione.

Amati chiede ai consiglieri presenti se siano d’accordo a stralciare le disposizioni del disegno di legge n. 81 per rinviarlo al fine di chiedere chiarimenti all’Assessore al Bilancio ed al dirigente della Struttura sulla questione sollevata dalla consigliera Laricchia.

I consiglieri si dichiarano d’accordo all’unanimità e, pertanto, le disposizioni di cui all ddl n.81 sono stralciate dall’emendamento sostitutivo al ddl n.48.

Amati pone in votazione l’emendamento sostitutivo al disegno di legge n.48/2016, con le disposizioni contenute nel ddl n.48 fino al n.50, nel n.53, n.54 e  dal n.56 al n.79.

L’emendamento al ddl n.48 è approvato a maggioranza con l’astensione del gruppo Forza Italia, del gruppo Conservatori e Riformisti e del gruppo Area Popolare, voto contrario del gruppo Movimento  5 Stelle.
Il Presidente pone in votazione l’articolo 1 del ddl n.48 con le disposizioni contenute nel ddl n.48 fino al n.50, n.53, n.54 e  dal n.56 al n.79.
L’articolo 1 del ddl n. 48 è approvato con la stessa votazione dell’emendamento.
Il Presidente pone in votazione l’intero disegno di legge n. 48/2016, così come emendato, con le disposizioni contenute nel ddl dal n. 48 fino al n.50, n. 53, n. 54 e  dal n. 56 al n. 79.
L’intero disegno di legge è approvato a maggioranza con la stessa votazione dell’emendamento.

          Amati dichiara chiusa la seduta  alle ore 15.00.
 Letto, confermato e sottoscritto

        La Responsabile di  P.O.     

            Anna Lorusso  




   Il  Dirigente

                                                                  dott. Ignazio Corvasce
Il Consigliere Segretario

     Napoleone Cera                                                                                                        
  Il Presidente

                                                   avv. Fabiano Amati
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