X LEGISLATURA

Verbale n.22

Seduta del 6 giugno 2016

Ordine del giorno:

1.
1.
Approvazione verbale seduta precedente;

2.
DDL n.89/2016 “Riconoscimento di debiti fuori bilancio ai sensi dell’art.73, comma 1, lett. e) del d.lgs. 23 giugno 2011, n.118, come modificato dal decreto legislativo 10 agosto 2014, n.126”.

Per la I Commissione assistono: Corvasce, Lorusso, Caponio, De Bartolo.

Sono presenti Commissari: Amati, Mennea, Longo (sostituisce Cera), Conca, Borraccino, Marmo (sostituisce Franzoso), Liviano D’Arcangelo, Mazzarano, Pentassuglia e Zullo.

Presidenza del Presidente: Fabiano Amati

Presenti in aula: il dott. Claudo Stefanazzi delegato dal Presidente della Giunta  Michele Emiliano e il dott. Giuseppe Acierno amministratore unico di Aeroporti di Puglia. 

Alle ore 12,30 il Presidente Amati, verificato il numero legale, apre i lavori della Commissione e dà lettura del verbale della seduta precedente che, posto in votazione, è approvato all’unanimità.

Amati passa all’esame del ddl n.89/2016 “Riconoscimento di debiti fuori bilancio ai sensi dell’art.73 comma 1, lett. e) d.lgs. 23 giugno 2011 n.118, come modificato dal decreto legislativo 10 agosto 2014, n.126”.

Marmo, chiesta ed ottenuta la parola, interviene per sottolineare che è necessaria la presenza del Presidente Emiliano per illustrare il provvedimento e che solo lui deve rispondere alle domande dei consiglieri.

Amati condivide quanto asserito dal consigliere Marmo e informa i consiglieri che il governo sarà rappresentato dal Capo di Gabinetto dott. Stefanazzi. 

Il Presidente aggiunge, inoltre, che su richiesta di Zullo è stato convocato il dott. Giuseppe Acierno, amministratore unico di Aeroporti di Puglia. 

Il consigliere Mazzarano condivide quanto detto dal consigliere Marmo e chiede, pertanto, una sospensione dei lavori di 10 minuti, per dar modo ad Amati di verificare la partecipazione del Presidente Emiliano alla seduta odierna. 

Amati chiede ai consiglieri se siano d’accordo sulla richiesta di sospensione avanzata da Mazzarano.

I consiglieri sono concordano all’unanimità.

Alle ore 12.40 i lavori della commissione vengono sospesi.

Alle ore 13.00 riprendono i lavori ed Amati fa sapere che il Presidente Emiliano è impossibilitato ad intervenire alla seduta per impegni istituzionali e, pertanto, il Presidente Amati chiede ai presenti, se siano d’accordo che relazioni, in sua vece, il Dott. Stefanazzi.

I consiglieri concordano all’unanimità.

Il dott. Stefanazzi fa una cronistoria, dettagliata, dell’intera vicenda dalla fine dello scorso dicembre, allorché la Giunta regionale decise di soprassedere per approfondimenti, in presenza di indagini penali relative al contratto di marketing con AMS/Ryan Air, dall’approvazione del provvedimento di ratifica. Stefanazzi fa presente dei contatti intercorsi con Alitalia ed esprime la volontà di usufruire di incentivi sulla falsariga di Ryan Air, subordinandola però all’utilizzo degli hubs di Fiumicino o di Malpensa. Stefanazzi, aggiunge, inoltre, che il disegno di legge odierno è la soluzione migliore per assicurare la continuità aziendale, attendendo il pronunciamento della magistratura.

Amati dichiara aperta la discussione generale.

Il consigliere Zullo interviene e dice che c’è  stata una mancata assunzione di  responsabilità, che attiene al ruolo di chi governa e di chi ha la responsabilità di gestione, che deve assumersi onori e oneri della carica che ricopre. Zullo aggiunge, inoltre, che non si tratta della lettera e), comma 1 dell’ articolo 73 del d.lgs. 118/2011, forse si tratta di una ricapitalizzazione oppure di copertura di un disavanzo.

Il consigliere Marmo interviene per motivare il voto contrario, dà atto del lavoro svolto negli ultimi anni da Ryan Air nella movimentazione degli scali pugliesi, non condivide  però, la formalità dell’atto, secondo lui è un atto improponibile e inaccettabile. Aggiunge, inoltre, che è incomprensibile, per la terza volta, proporre una campagna di comunicazione a firma della stessa compagnia, cioè la Ryanair. Tali contratti possono essere interpretati non solo come dei semplici incentivi, ma addirittura come veri e propri aiuti pubblici, pur di trattenere in Puglia una compagnia low-cost, che opera ormai in regime di evidente monopolio. Aeroporti di Puglia avrebbe dovuto diversificare le opportunità, verificare nuovi esiti per individuare le rotte da e per la Puglia, ed esperire soluzioni alternative per intercettare i flussi turistici ed integrare la comunicazione di marketing con più soggetti. Marmo, aggiunge, che in data 28 aprile 2016, ha inviato via PEC ad Aereoporti di Puglia una serie di domande, ma ad oggi non ha ricevuto alcuna  risposta. 

Il consigliere Borraccino apprezza il lavoro svolto dal AdP,  definendola una società pubblica con i bilanci  in ordine. La riprova è l'anticipazione di cassa che ha posto in essere e che ha consentito di lasciare inalterato l'assetto dei voli da parte di Ryan Air. 

Conca chiede spiegazioni circa la congruità dei costi dei banner e dei link promozionali della Puglia presenti sul sito internet di Ryan Air.

L’amministratore unico di AdP Acierno puntualizza che quello  pugliese è un modello replicato in tutti gli aeroporti europei. Dalle valutazioni effettuate emerge che per ogni euro speso, vi è un effetto moltiplicatore di 31 euro di ricadute sul territorio regionale. Il dott. Acierno sottolinea la legittimità del procedimento adottato e l’apertura anche verso gli altri vettori, con cui c’è un’interlocuzione costante e preannuncia l’apertura a Bari, di una base della Mistral, per un serie di rotte verso i Balcani.

Stefanazzi  replica alle domande poste dai consiglieri.

Amati, accertato che non ci sono altri consiglieri iscritti a parlare, dichiara chiusa la discussione generale.

Amati pone, quindi, in votazione l’articolo unico del disegno di legge.

L’articolo unico del disegno di legge è approvato a maggioranza con voto contrario di Forza Italia e l’astensione del gruppo Consiglieri e Riformisti e del gruppo  Movimento 5 Stelle.

Il Presidente Amati pone in votazione l’intero disegno di legge che è approvato con la stessa votazione dell’articolo unico.

Non essendoci altri argomenti, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 15.00.

Letto, confermato e sottoscritto

    La Responsabile di  P.O.   







            Anna Lorusso

  Il Dirigente

                                                               (dott. Ignazio Corvasce) 

Il Consigliere Segretario              

      Napoleone Cera                                

                                                                                                                     Il Presidente

                                                                 (avv. Fabiano Amati)
      

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del

