X LEGISLATURA

Verbale n. 31

Seduta congiunta III e I COMMISSIONE  

del   18/11/2016  ore 10,30

Ordine del giorno:

1.
Approvazione verbale seduta precedente.

2.
Disegno di legge "Variazione al bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2016".(a.c.365/A)

Presidenza: Fabiano Amati.

Sono presenti i Commissari: Mennea, Franzoso, Cera, Borraccino, Conca, Laricchia, Mazzarano,  Pentassuglia, Stea e Zullo.

Sono presenti: l’Assessore al Bilancio Raffaele Piemontese, il direttore del Dipartimento promozione della salute, Giovanni Gorgoni e Angelosante Albanese direttore di dipartimento risorse finanziarie e strumentali, personale e organizzazione.
Per la I Commissione assistono: Anna Rita Delgiudice, Lorusso, Abbinante, Caponio, De Bartolo;

 
Alle ore 10.45 il Presidente, constatato il numero legale, ringrazia tutti i presenti e dichiara aperti i lavori della seduta della I Commissione consiliare permanente, in sede referente, congiunta con la III Commissione permanente, in sede consultiva.

Il Presidente  dà lettura del verbale della seduta precedente che, posto in votazione viene approvato all’unanimità .

Il Presidente Amati passa al secondo punto iscritto all’o.d.g. disegno di legge "Variazione al bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2016".(a.c.365/A)

Amati ringrazia l’Assessore Piemontese e gli cede la parola per  relazionare sul disegno di legge.

Amati informa, inoltre, che il termine per la presentazione degli emendamenti è fissato al termine della discussione generale. I Consiglieri sono d’accordo all’unanimità.

         L’Assessore Piemontese  nella sua relazione fa presente che con questo disegno di legge, la Giunta stanzia 50 milioni di euro in favore del Servizio sanitario regionale: 10 milioni di euro sono destinati all’acquisto dei farmaci innovativi, in particolare quelli per la cura dell'epatite C, per la quota non garantita dal finanziamento nazionale, mentre altri 10 milioni vengono assegnati al potenziamento dell'assistenza primaria sul territorio. Ammonta invece a 30 milioni di euro la somma prevista per gli investimenti sanitari già sostenuti dalle aziende nel 2016.


L’assessore al Bilancio Piemontese  ci tiene a precisare, inoltre, che la copertura dello stanziamento non prevede alcun taglio ad altri capitoli, ma che le risorse derivano in parte dalla quota non impiegata del contributo regionale al Sistema sanitario regionale previsto per il 2015 (15 milioni euro) e in parte dalle maggiori entrate del Bilancio di previsione 2016 (35 milioni).


Il Presidente Amati, dichiara aperta la discussione generale.   

Zullo, interviene e preannuncia il voto di astensione sul provvedimento, chiede, inoltre, una verifica puntuale sugli effetti dell’introduzione dei farmaci innovativi, tali da determinare un minore ricorso all’ospedalizzazione.

Il consigliere  Pentassuglia sollecita il Governo regionale sul mancato utilizzo da parte dei direttori generali delle Asl dei data manager che gestiscono e verificano il costo dei farmaci innovativi utilizzati nelle strutture della Puglia.

I consiglieri De Leonardis e  Laricchia pongono  l’attenzione su alcune voci individuate per la copertura della variazione.

        Il consigliere  Conca chiede chiarimenti sulla somma stanziata per l’adeguamento dell’accordo integrativo regionale per la Medicina Generale.

 
 Il consigliere Galante ribadisce la necessità di valutare il reale risparmio per il sistema sanitario regionale a fronte della spesa sostenuta per l’acquisto dei farmaci.


Il consigliere Mazzarano dichiara che serve un approfondimento specifico sulla questione delle cure innovative e annuncia una mozione per proporre l’allargamento della platea dei pazienti candidabili a tali trattamenti.

         Marmo fa una considerazione e cioè che ad un anno  e mezzo dall’inizio della legislatura, il Consiglio regionale non ha mai avuto una seduta sulla Sanità per dare quegli indirizzi strategici che sono gli obiettivi che questa Regione si vuole dare. 


Alle ore 11.30 si chiude la prima fase della discussione generale ed inizia la replica dell’Assessore al Bilancio Piemontese.


 Il Presidente Amati su richiesta dell’Assessore Piemontese autorizza l’intervento del direttore del Dipartimento promozione della salute Gorgoni. 

            Gorgoni spiega che secondo alcuni studi il costo per l’eradicazione del virus dell’Epatite C è di 4/5 volte superiore a quello sostenuto per il trattamento con il farmaco - che in Puglia è in media di 28 mila euro - e che risulta efficace nel 95 per cento dei casi.

Alle 11.50 si chiude la seconda fase della discussione. Intervengono per la controreplica Zullo e Conca.

Alla ore 12.00 si chiude definitivamente la discussione e si passa alla votazione.

Non essendo stati presentati emendamenti nel termine concordato,  si passa alla votazione del parere della III Commissione, in sede consultiva.

 I componenti della III Commissione esprimono parere favorevole a maggioranza con 5 voti favorevoli, 2 contrari e 3 astenuti.

Il Presidente Amati pone in votazione l’articolo 1 del disegno di legge, "Variazione al bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2016".(a.c.365/A), che é approvato a maggioranza, con voto favorevole dei consiglieri: Borraccino Cera, Mennea, Pentassuglia, voto contrario  dei consiglieri: Conca e Laricchia e l’astensione del Presidente Amati, della Consigliera Franzoso, e dei consiglieri Stea e Zullo.

Il Presidente Amati pone in votazione l’articolo 2 del disegno di legge, che é approvato a maggioranza, con voto favorevole dei consiglieri:  Borraccino Cera, Mennea, Pentassuglia, voto contrario  dei consiglieri: Conca e Laricchia e l’astensione del Presidente Amati, della Consigliera Franzoso, e dei consiglieri Stea e Zullo.


L’intero disegno di legge, è approvato a maggioranza, con voto favorevole dei consiglieri: Borraccino Cera, Mennea, Pentassuglia, voto contrario  dei consiglieri: Conca e Laricchia e l’astensione del Presidente Amati, della Consigliera Franzoso, e dei consiglieri Stea e Zullo. 

Amati dichiara chiusa la seduta alle ore 12.15.
 Letto, confermato e sottoscritto

        La Responsabile di P.O.     

            Anna Lorusso  





La Dirigente

                                                                avv Anna Rita Delgiudice 

Il Consigliere Segretario

     Napoleone Cera                                                                                                        

  Il Presidente

                                                  avv. Fabiano Amati

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 
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