VERBALE N. 54 – X LEGISLATURA

SEDUTA I COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL 04 DICEMBRE 2017 ORE 10,54

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta 20 novembre 2017;

2. Parere finanziario al DDL n. 129 del 11/07/2017 "Riordino dell'Agenzia Regionale per la Tecnologia e l'Innovazione (ARTI): istituzione Agenzia Regionale Strategica per l'Innovazione (ARIn)" ; (a.c. 620/A)

3. Parere finanziario alla PDL "Interventi per la valorizzazione dei rituali festivi legati al fuoco"; (a.c. 121/A)

4. Parere finanziario alla PDL "Disposizioni per la promozione e il sostegno pubblico al pluralismo e all’innovazione dell’informazione e della comunicazione regionale". (a.c. 472/A)

Ordine del giorno integrativo:

1. Resoconto relativo all’esercizio finanziario 2016, predisposto dal Comitato Tecnico Regionale di cui alla L.R. del 15 febbraio 2016, art.29, n.1. Provvedimenti.

Presidenza: Fabiano Amati

Sono presenti i Commissari: Franzoso, Cera, Borraccino, Blasi, Conca, Laricchia, Liviano D’Arcangelo, Pentassuglia, Stea e Zullo.

E’ assente il Commissario: Mennea.
Per la I Commissione assistono: Abbatantuono, Abbinante, Caponio, De Bartolo, Papa.

E’ presente, inoltre, la funzionaria regionale della Sezione Bilancio e Ragioneria Giuseppina Pace. 

Il Presidente, alle ore 10.54, verificato il numero legale, apre i lavori della seduta con il primo punto all’ordine del giorno, l’approvazione del verbale della seduta del 20 novembre 2017. Il verbale viene approvato  all’unanimità dei Commissari presenti.

Con riferimento al secondo punto all’ordine del giorno, il parere finanziario al DDL n. 129 del 11/07/2017 "Riordino dell'Agenzia Regionale per la Tecnologia e l'Innovazione (ARTI): istituzione Agenzia Regionale Strategica per l'Innovazione (ARIn)" (a.c. 620/A), il Presidente informa i Commissari di aver ricevuto una nota a firma della Segreteria dell’Assessore Piemontese con cui si comunica che l’Assessore è impossibilitato a partecipare a causa di improrogabili impegni istituzionali e che, tuttavia, è presente oggi la funzionaria Pace della Sezione Bilancio e Ragioneria che è disponibile a fornire le necessarie delucidazioni in merito al citato DDL.

Il Presidente, con il consenso dei Commissari presenti, decide, comunque, di posticipare la discussione attendendo l’imminente arrivo del Consigliere Blasi particolarmente interessato al presente punto all’ordine del giorno.

Si procede, pertanto, con il punto 3 all’ordine del giorno, il parere finanziario alla PDL "Interventi per la valorizzazione dei rituali festivi legati al fuoco” (a.c. 121/A). Prendendo atto che non vi sono interventi, il Presidente avvia la votazione sul punto che si conclude con il parere finanziario favorevole espresso a maggioranza dei Commissari presenti con la seguente votazione:

Favorevoli: Borraccino, Liviano D’Arcangelo, Cera, Pentassuglia, Stea, Zullo;

Contrari: Franzoso, Conca, Laricchia; 

Astenuti: Amati; 

Assenti al momento del voto: Blasi.

Si passa all’esame del quarto punto all’ordine del giorno, il parere finanziario alla PDL "Disposizioni per la promozione e il sostegno pubblico al pluralismo e all’innovazione dell’informazione e della comunicazione regionale" (a.c. 472/A).

Il Presidente apre la discussione generale e passa la parola alla Consigliera Laricchia che lamenta la mancata disponibilità dell’atto licenziato dalla IV e dalla VI Commissione sul sito istituzionale del Consiglio regionale. Poiché il testo è stato oggetto di corpose modifiche a seguito dei lavori delle due Commissioni interessate, sarebbe stato opportuno prendere il esame il testo finale ai fini del rilascio del parere. Stando così le cose, la Consigliera chiede di sospendere l’esame e rinviare la discussione sulla proposta di legge in questione al momento in cui la documentazione completa sia disponibile.

Rispetto alla proposta della Consigliera, il Presidente chiede ai Commissari se intendono dichiararsi a favore o contro.

La Consigliera Franzoso si dichiara a favore del rinvio.

Il Consigliere Cera precisa ai Commissari presenti che il testo non ha subito modifiche nella sua norma finanziaria, in quanto i contenuti innovativi hanno riguardato esclusivamente il contenuto della legge. Quindi, a suo parere, la Commissione può esprimersi in merito. 

Il Presidente mette ai voti la proposta della Consigliera Laricchia, che viene respinta con il voto contrario di Liviano D’Arcangelo, Cera e Pentassuglia, il voto favorevole di Franzoso, Conca e Laricchia, l’astensione di Stea, Borraccino, Zullo e Amati. In caso di parità dei voti, la proposta si intende respinta.

Il Consigliere Pentassuglia, Presidente della IV Commissione, dopo aver verificato, riferisce che il trasferimento alla I Commissione dell’atto finale è stato fatto il 30.11.2017, alle ore 12.58 e dichiara che procederà a verificare il motivo tecnico per cui non sia stato caricato sul sito web istituzionale.

Il Presidente Amati dichiara che si provvederà a verificare quanto successo e riferirà in merito.

Il Presidente procede allora a porre in votazione il parere finanziario sulla PDL "Disposizioni per la promozione e il sostegno pubblico al pluralismo e all’innovazione dell’informazione e della comunicazione regionale" (a.c. 472/A).

Il parere finanziario favorevole viene reso a maggioranza dei Commissari presenti con la seguente votazione:

Favorevoli: Blasi, Borraccino, Liviano D’Arcangelo, Cera, Pentassuglia;

Contrari: Conca, Laricchia; 

Astenuti: Amati, Franzoso, Stea, Zullo; 

Assenti al momento del voto: //.

Al termine della votazione, il Presidente passa al punto 2 all’ordine del giorno, il parere finanziario al DDL n. 129 del 11/07/2017 "Riordino dell'Agenzia Regionale per la Tecnologia e l'Innovazione (ARTI): istituzione Agenzia Regionale Strategica per l'Innovazione (ARIn)" (a.c. 620/A), la cui discussione era stata posticipata in favore del collega Blasi sopraggiunto nel frattempo.

Interviene la Consigliera Laricchia che chiede di conoscere quale sia la variazione di spesa legata a questo disegno di legge in quanto, essendo stato richiesto il parere finanziario alla I Commissione, si deve presumere che vi sia una variazione. Dalla lettura del testo sembrerebbe, invece, che l’unica modifica sia riferita alla denominazione.

La funzionaria regionale Pace precisa che la norma è a invarianza di spesa e il parere si rende necessario a causa della modifica nella denominazione del capitolo di spesa che va effettuata con una variazione di bilancio. La norma trova copertura negli stanziamenti già previsti per l’ARTI.

A margine del chiarimento, prende la parola il Consigliere Conca che chiede di conoscere la finalità di questa agenzia regionale, anche rispetto alle competenze di Innovapuglia.

Il Presidente interviene per sottolineare che questa domanda attiene più al merito e non agli aspetti finanziari e, pertanto, suggerisce a Conca di ripresentarla in aula, posto che difficilmente la Funzionaria Pace potrebbe rispondere. Pace conferma di non poter rispondere sul merito.  

Non essendoci altri interventi, il Presidente dichiara conclusa la discussione generale e pone in votazione il parere finanziario al DDL n. 129 del 11/07/2017. Il parere finanziario favorevole viene reso a maggioranza dei Commissari presenti con la seguente votazione:

Favorevoli: Blasi, Borraccino, Liviano D’Arcangelo, Cera, Pentassuglia;

Contrari: Conca, Laricchia; 

Astenuti: Amati, Franzoso, Stea; 

Assenti al momento del voto: Zullo.

Terminata la votazione, il Presidente passa alla discussione sul primo punto all’ordine del giorno integrativo, i provvedimenti in merito al resoconto relativo all’esercizio finanziario 2016, predisposto dal Comitato Tecnico Regionale di cui alla legge regionale 15 febbraio 2016, art.29, n.1. 

Il Presidente ricorda ai Commissari che nella legge di Bilancio dell’esercizio 2016 fu istituito un Comitato Tecnico a supporto della I Commissione per fare un’analisi sulla spesa regionale. Questo Comitato fu istituito sulla base di indicazioni nominative da parte di quasi tutti i Gruppi Consiliari. Il Comitato ha inviato la sua relazione tecnica e la Commissione deve decidere come procedere: se prenderne atto subito o, ad esempio, chiedere un’audizione dei componenti del Comitato per ulteriori chiarimenti. Il Presidente dichiara che, a suo parere, il Comitato può essere di grande supporto per la Commissione e che, tuttavia, si pone un problema in merito al fatto che tale Comitato non percepisce alcun emolumento e, per il futuro, non è immaginabile che continui a fornire prestazioni professionali di questo livello gratuitamente. Il Presidente pone all’attenzione dei Commissari, in vista dell’approvazione della legge di bilancio, l’eventualità di prevedere una qualche remunerazione per il Comitato, anche a titolo di rimborso spese, perché diversamente non si potrà avere una garanzia di prestazioni efficaci e sollecite nel futuro. Ipotizza, a tal fine, di assegnare una somma per questo fine alla Segreteria Generale del Consiglio.

Il Presidente chiede ai Commissari di esprimersi in merito ai provvedimenti che ritengono la Commissione debba prendere in merito alla relazione del Comitato. Dichiara che, a suo avviso, si potrebbe procedere a prendere atto della relazione e ad inviare la documentazione alla Presidenza del Consiglio regionale e, successivamente, si potrà decidere se attivare anche delle audizioni di approfondimento.

Interviene il Consigliere Pentassuglia che esprime apprezzamento sul lavoro del Comitato che, a suo dire, sarà di grande aiuto per la Commissione. Propone di prenderne atto oggi e di continuare gli approfondimenti sullo stesso anche in vista della sessione bilancio. Ritiene, inoltre, che si possano cercare le necessarie risorse in bilancio ma che, se si vogliono avviare delle audizioni in merito prima di attivare il ragionamento sul bilancio, sarà necessaria la presenza dell’Assessore al Bilancio. Anche oggi la presenza dell’Assessore al Bilancio sarebbe stata necessaria per fornire anche gli opportuni chiarimenti politici oltre a quelli tecnici.

Sarebbe opportuno per la sessione bilancio non solo avere a disposizione la relazione ma anche aver effettuato le audizioni e poter discutere la questione alla presenza dell’Assessore in modo da approfondire il lavoro che bisognerà fare.

Il Presidente passa la parola alla Consigliera Franzoso che concorda con quanto detto da Pentassuglia ovvero si dichiara favorevole alla presa d’atto nella seduta odierna. Inoltre, Franzoso evidenzia l’importanza della relazione laddove si focalizza sui debiti fuori bilancio e sull’incidenza delle  spese legali e oneri vari. In particolare, la Consigliera si sofferma sul suggerimento del Comitato di istituire un nucleo di monitoraggio delle controversie esistenti e potenziali che, a suo dire, sarebbe molto utile e rispetto al quale sarebbe opportuno avviare da subito un percorso in questa Commissione.

Dichiara, infine, la disponibilità da parte del proprio Gruppo a prevedere una remunerazione per il lavoro del Comitato che ogni anno dovrà redigere questa relazione prevista dalla citata legge di bilancio.

Anche il Consigliere Conca si dichiara favorevole sia rispetto alla presa d’atto sia rispetto alla remunerazione.

Interviene la Consigliera Laricchia che si dichiara favorevole alla presa d’atto del documento e si aggiunge agli apprezzamenti per il lavoro svolto dal Comitato che, a suo parere, ha anche il merito di essere sintetico e immediatamente comprensibile.

Tuttavia, con riferimento alla proposta di remunerazione, Laricchia esprime delle perplessità in quanto quando il Comitato fu creato si decise che non vi sarebbe stato impegno di spesa. Inoltre, poiché ogni Gruppo Consiliare ha a disposizione dei propri fondi, si potrebbe pensare di mettere a disposizione per le attività del Comitato le professionalità che sono già a carico dei Gruppi. La Consigliera riferisce che si tratta della scelta effettuata dal loro Gruppo in quanto all’epoca nominarono membro del Comitato il loro consulente al bilancio.

Il Consigliere Stea interviene per dichiararsi favorevole alla presa d’atto e a prevedere una giusta remunerazione per il Comitato che offre tali qualificate prestazioni e, quindi, non solo un rimborso spese.

Non essendoci altri interventi, il Presidente ricorda ai Commissari che fu l’Ufficio di Presidenza a proporre che l’incarico fosse a titolo gratuito per verificare che l’attività fosse realmente utile, sulla base dell’idea di fondo che spesso si parte con una remunerazione e non si riscontra la relativa produttività. In questo caso il processo è stato invertito, riscontrata la produzione, si propone una giusta remunerazione.

Il Presidente, prendendo atto che sul punto vi è una sostanziale condivisione, tenendo anche in considerazione la proposta della Consigliera Laricchia, propone di avviare una discussione fra i Gruppi sulla questione della remunerazione per trovare la soluzione più adatta in merito.

A seguire, il Presidente procede a porre in votazione la presa d’atto del resoconto relativo all’esercizio finanziario 2016, predisposto dal Comitato Tecnico Regionale di cui alla legge regionale 15 febbraio 2016, art.29, n.1 e la conseguente trasmissione della documentazione alla Presidenza del Consiglio. La Commissione esprime parere favorevole all’unanimità dei Commissari presenti, assente al momento del voto il Consigliere Zullo.

Non essendoci altri argomenti iscritti all’ordine del giorno, il presidente Amati dichiara chiusa la seduta alle ore 11,25.

Letto, confermato e sottoscritto

 La Responsabile di P.O.                                    Il Dirigente

  (dott.ssa Paola Papa)  

                (avv. Vito Abbatantuono)

Il Consigliere segretario                                    Il Presidente

 (dott. Napoleone Cera)                              (avv. Fabiano Amati)      

Il presente verbale è stato approvato in data ________
