                                              X  LEGISLATURA

              SEDUTA CONGIUNTA VI e I  COMMISSIONE CONSILIARE

                        VERBALE N. 67 DELLA VI COMMISSIONE

                        VERBALE N. 58 DELLA  I   COMMISSIONE

                                      dell’1 febbraio 2018  ore 14.00

Ordine del giorno:

Esame, in seduta congiunta con la I^ Commissione consiliare, della proposta di “Regolamento del Parlamento europeo e del Consiglio che modifica il regolamento (UE) n. 1303/2013 del Parlamento europeo del Consiglio, del 17 dicembre 2013, recante disposizioni comuni sul Fondo europeo di sviluppo regionale, sul Fondo sociale europeo, sul Fondo di coesione, sul Fondo europeo agricolo per lo sviluppo rurale e sul Fondo europeo di sviluppo regionale, sul Fondo sociale europeo per gli affari marittimi e la pesca, e che abroga il regolamento (CE) n. 1083/2006 del Consiglio per quanto riguarda il sostegno alle riforme strutturali negli Stati membri" .

  Presiedono la seduta congiunta i Presidenti Santorsola e Amati

Per la I Commissione:

I Commissari presenti: Mennea, Franzoso, Romano Mario (sostituisce Cera), Borraccino, Conca, Di Bari (in sostituzione di Laricchia), Pentassuglia.

Assenti i Commissari: Blasi, Liviano, Stea, Zullo.

Per la VI Commissione: 

I Commissari presenti: Romano G., Giannini, Lacarra, Di Bari, Morgante, Pentassuglia, Romano M., Franzoso, Ventola

Assenti i Commissari: Abaterusso e Bozzetti.

Per la Segreteria della I Commissione sono presenti il Dirigente dott. Abbatantuono, la P.O. Lorusso, il sig. Caponio

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti il Dirigente, dott.ssa Delgiudice, la P.O. Damiani, la P.O. dott.ssa Ciccone, il sig. Semeraro. 

Il Presidente Amati, in accordo con il Presidente Santorsola, anticipa i lavori della seduta congiunta e verificata la presenza del numero legale dei Consiglieri componenti delle Commissioni, dichiara aperta la seduta alle ore 14.30.

Il Presidente entra nel merito dei lavori illustrando brevemente la proposta di risoluzione da sottoporre al Consiglio regionale, ai sensi degli articoli 25 e 24, comma 3, della legge 234/2012 e del protocollo n. 2, allegato al trattato sull'Unione europea e sul funzionamento dell'Unione europea, relativa alla proposta di “Regolamento del Parlamento europeo e del Consiglio che modifica il regolamento (UE) n. 1303/2013 del Parlamento europeo del Consiglio, del 17 dicembre 2013, recante disposizioni comuni sul Fondo europeo di sviluppo regionale, sul Fondo sociale europeo, sul Fondo di coesione, sul Fondo europeo agricolo per lo sviluppo rurale e sul Fondo europeo di sviluppo regionale, sul Fondo sociale europeo per gli affari marittimi e la pesca, e che abroga il regolamento (CE) n. 1083/2006 del Consiglio per quanto riguarda il sostegno alle riforme strutturali negli Stati membri" .

Al termine, non essendoci richieste di intervento, il Presidente pone in votazione la proposta di risoluzione, contraria alla modifica del regolamento UE n. 1303/2013, che viene votata con parere favorevole a maggioranza dei componenti della VI e I Commissione con la seguente votazione:

favorevoli: Santorsola, Amati, Borraccino, Lacarra, Giannini, Pentassuglia, Mario Romano in qualità di componente della VI Commissione ed in sostituzione di Cera componente della I Commissione;

astenuti: Franzoso, Morgante, Ventola;

contrari: Di Bari in qualità di componente della VI Commissione ed in sostituzione della  Laricchia componente della I Commissione,  Conca;

Assenti al momento del voto: il Consigliere Giuseppe Romano, Mennea.  

Il Presidente Amati, dichiara conclusa la seduta congiunta delle Commissioni VI e I alle ore 14,45. 

Responsabili P.P.O.O.     Il Dirigente VI Commissione   Il Dirigente I Commissione      Carmela Ciccone e             Anna Rita Delgiudice               Vito Abbatantuono

 Anna Lorusso                

   Il Presidente VI Commissione          Il Presidente I Commissione

           Domenico Santorsola                              Fabiano Amati


