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VERBALE N. 63 – X  LEGISLATURA

SEDUTA I COMMISSIONE CONSILIARE
del   26 aprile 2018  ore 10,00
Ordine del giorno:

1.
Disegno di legge n. 53 del 10/04/2018 "Variazione al bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2018 e pluriennale 2018-2020 approvato con legge regionale 29 dicembre 2017, n. 68" (a.c. 879/A).

Presidenza: Fabiano Amati.

Sono presenti i commissari: Mennea, Franzoso, Cera, Blasi, Conca, Laricchia, Abbaterusso (sostituisce Liviano d’Arcangelo), Pentassuglia, e Zullo.

Sono assenti i commissari: Borraccino e Stea

E’ presente l’Assessore all’Agricoltura, Leonardo Di Gioia.

Per la I Commissione assistono: Abbatantuono, Lorusso, Abbinante, Caponio.

 
Alle ore 10.30 il Presidente, constatato il numero legale, dichiara aperti i lavori della seduta della I Commissione consiliare con l’esame del disegno di legge n. 53 del 10/04/2018 "Variazione al bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2018 e pluriennale 2018-2020, approvato con legge regionale 29 dicembre 2017, n. 68" (a.c. 879/A).

Amati cede la parola all’Assessore Di Gioia per relazionare sull’argomento.

L’Assessore Di Gioia riferisce che questo provvedimento nasce dall’esigenza di finanziare la gestione dei Consorzi Commissariati, nei limiti di quello che prevede l’art. 12 della legge di riforma dei Consorzi di bonifica.

Nel Bilancio di previsione 2018 lo stanziamento messo a disposizione per i Consorzi, d’intesa con l’assessorato al Bilancio, con il Commissario, nella figura di legale rappresentante dei consorzi, e con i dirigenti dell’Agricoltura, fu indirizzato per l’abbattimento della debitoria pregressa e non furono stanziate però risorse per l’attività di gestione. Per questo è stato richiesto al bilancio di prevedere una somma di 7.500.000 euro; per il momento, con questa variazione di bilancio, viene messa a disposizione la somma di 4.000.000 di euro; si tenga presente infatti che anche nelle precedenti annualità lo stanziamento per i consorzi è avvenuto sempre in due fasi: una fase nel bilancio di previsione, l’altra in assestamento. Pertanto, ci sarà modo di integrare lo stanziamento in base al fabbisogno che i consorzi esporranno. Si potranno ridurre le spese di gestione con l’efficientamento delle spese e con l’unificazione dei consorzi che ci potrà far risparmiare. Per quanto riguarda il tema dell’abbattimento dei debiti con i 7.500.000 euro a disposizione nel bilancio di previsione e con i 5.000.000 di euro stanziati in sede di approvazione della legge di previsione dell’anno scorso, si arriva a 12.500.000 di euro di debiti che si possono pagare a fronte di 37.000.000 di euro, quindi con un abbattimento notevole e con un funzionamento di questa parte della norma che pare utile ed efficace; il Commissario ha preparato una relazione per come queste risorse sono state utilizzate.

Il Presidente dà inizio alla discussione generale.

Prende la parola la commissaria Franzoso, che vuole sapere quanto daremo quest’anno ai Consorzi di Bonifica; chiede inoltre a quanto ammontano gli incassi dei Consorzi relativamente ai tributi 630 e, soprattutto, l’incasso per quanto riguarda la stagione irrigua. Quando è stata approvata in Aula la legge dei Consorzi di Bonifica i 7.500.000 di euro furono destinati volutamente alla falcidia dei debiti perché nell’ambito della legge di riforma furono stanziati 22.000.000 di euro ai consorzi di bonifica, 16.000.000 di euro sono stati inutilizzati perché c’era un pignoramento e gli altri 5.000.000 di euro sono rimasti nella disponibilità di cassa dei Consorzi di Bonifica. Chiede pertanto a quanto ammonta l’incasso per il servizio della stagione irrigua, e, considerato che i consorzi dovrebbero provvedere al loro autogoverno, chiede le motivazioni di questo ulteriore stanziamento per la gestione.

Interviene il commissario Pentassuglia, riferendo che in IV commissione si è parlato di un errore di imputazione delle risorse. Pentassuglia chiede all’assessore quando verrà costituito il Consorzio unico, quando si chiuderà la fase debitoria pregressa, e quando sarà avviata l’attività ordinaria di manutenzione. 

Prende la parola il commissario Damascelli dicendo che, in merito all’appostamento dei 7.000.000 di euro nel bilancio, si tratterebbe di una violazione della legge regionale di riforma dei consorzi, perché se sono state stanziate ai sensi dell’art. 3, vanno alla definizione della esposizione debitoria, ma se sono state stanziate ai sensi dell’art. 12 e sono stati appostati nella massa debitoria, vanno subito spostati perché non è stata osservata la legge di riforma. Chiede inoltre come saranno utilizzati i 4.000.000 di euro che l’assessore afferma che sono insufficienti; quanto sarà destinato alle giornate lavorative, quanto alla manutenzione degli impianti, quanto sarà destinato a tutto quello previsto dall’art. 12, quanto sarà utilizzato per il contenzioso per il tributo 630, come saranno distribuite le giornate lavorative, volendo consentire ai consorzi di erogare un servizio efficiente, trovandoci davanti a una stagione irrigua già iniziata.

Prende la parola la commissaria Laricchia che chiede se si sa a cosa stiamo rinunciando a finanziare nel settore Trasporti e Mobilità prendendo queste risorse e dandole ai Consorzi.


Amati cede la parola all’assessore Di Gioia per la replica.

L’assessore Di Gioia afferma che in Aula c’è stato un dibattito che ha riguardato molto il finanziamento dei Consorzi da parte della Regione, perché, con l’entrata in vigore di tutte le modifiche previste, i Consorzi diventassero autosufficienti, in modo da non diventare un fardello per la Regione. Nel bilancio di previsione i 7.500.000 di euro sono stati indirizzati, non per errore, all’abbattimento della debitoria; è mancato il finanziamento dell’art. 12, perché questa norma fa riferimento all’annualità dei 2017 e nulla prevede per il 2018; ciò non costituisce alcuna violazione di legge. L’idea che sia sempre la Regione a dover finanziare la gestione dei consorzi, è una cosa che stride con la volontà di costituire le condizioni per l’autofinanziamento. Non è stato possibile stimare quali dovessero essere i costi di gestione e il Consiglio ha pensato che quei 7.500.000 andassero a finanziare tutti la falcidia della debitoria. Questo finanziamento di 4.000.000 di euro non sarà esaustivo per l’anno 2018, quindi, in sede di assestamento si dovrà dare un ulteriore contributo, che sarà nell’ordine di 10.000.000 euro, mentre, mediamente, negli ultimi 10 anni, sono stati necessari 15/17 milioni di euro. Rispondendo alla commissaria Laricchia, l’assessore Di Gioia assicura che questa norma non comporta alcun taglio nel servizio dei trasporti. Conclude auspicando che i Consorzi possano divenire autosufficienti e uscire dalla fase di commissariamento, affermando che pertanto è necessario abbattere la debitoria e ridurre le spese di gestione.

Prende nuovamente la parola il commissario Damascelli, il quale dice che il 9 aprile in sede di audizione in IV commissione, l’Assessore aveva riferito che quei fondi erano destinati al funzionamento e per errore erano stati appostati su un altro capitolo, mentre oggi, 26 aprile, l’assessore dice quei fondi erano stati volutamente appostati su quel capitolo.

Interviene il commissario Mennea che chiede quando i consorzi potranno raggiungere il pareggio di bilancio, sia per la parte debitoria, sia per le spese di funzionamento.

L’Assessore Di Gioia esclude di aver riferito che si trattasse di un errore, ribadisce che l’art.12 si riferisce solo al 2017, non ritiene possibile indicare una data precisa in cui i consorzi potranno raggiungere il pareggio di bilancio

Il commissario Mennea chiede quale è la natura del contributo. L’assessore risponde che si tratta di un contributo straordinario.


Il commissario Zullo interviene per dichiarazione di voto su tutti gli articoli affermando che ci sono state molte riforme sui consorzi che dovevano determinare la loro indipendenza, ma tali riforme non hanno prodotto effetti, pertanto, come gruppo, si astiene.


Amati pone in votazione l’articolo 1: hanno espresso voto favorevole i commissari Abaterusso (che sostituisce Liviano), Cera, Blasi, Pentassuglia e Mennea; contrari Conca e Laricchia; astenuti Franzoso, Zullo e il presidente Amati. L’art. 1 è approvato a maggioranza.


Amati pone in votazione l’art. 2: hanno espresso voto favorevole i commissari Mennea, Cera, Blasi, Abaterusso (che sostituisce Liviano) e Pentassuglia; astenuti Amati, Franzoso, Conca, Laricchia e Zullo. L’art. 2 è approvato a maggioranza.

Interviene la commissaria Franzoso e dichiara la sua astensione in commissione, anche se in Aula voterà in modo contrario, in quanto crede che sia giusto da parte della regione provvedere ad aiutare economicamente per quanto riguarda la falcidia dei debiti, ma i consorzi non devono pensare di sopravvivere a spese dei pugliesi quando sono i proprietari fondiari ad occuparsi economicamente della gestione dei consorzi.

Interviene il commissario Conca affermando che voteranno contro per le stesse ragioni espresse dalla commissaria Franzoso.


Il Presidente pone in votazione l’intero provvedimento. 

Hanno espresso voto favorevole i commissari Abaterusso (che sostituisce Liviano), Blasi, Cera, Mennea e Pentassuglia; voto contrario Conca e Laricchia; astenuti Amati, Franzoso e Zullo. L’intero disegno di legge è approvato a maggioranza.

Non essendoci altri punti iscritti all’ordine del giorno, il presidente Amati dichiara chiusa la seduta alle ore 11.20.
Letto, confermato e sottoscritto

        La Responsabile di P.O.     

               Anna Lorusso  





     Il Dirigente

                                                                    Avv. Vito Abbatantuono

       Il Consigliere segretario

         Dott. Napoleone Cera                                                                                                        

                      Il Presidente

                                                                        Avv. Fabiano Amati

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 28 maggio 2018
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