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X LEGISLATURA

I COMMISSIONE

VERBALE N. 69 

Audizione del 19 luglio 2018 ore 12.00

Ordine del giorno:

-
audizione dei Sindaci dei dieci comuni dei monti dauni colpiti dal sisma del 2002 (Casalnuovo Monterotaro, Pietramontecorvino, Carlantino, Celenza Valfortore, Casalvecchio, Motta Montecorvino, Panni, Serracapriola, Lucera e San Marco Lacatola), del Dirigente della Sezione Lavori Pubblici e dell’Assessore regionale ai Lavori Pubblici, sul tema “Fondi sisma sui monti dauni del 2002, stato dell'arte della ricostruzione”.

Presidente: Amati.

Commissari presenti: Blasi, Borraccino, Cera, Conca, Franzoso, Laricchia, Mennea, Pentassuglia e Zullo.

Commissari assenti: Liviano D’Arcangelo e Stea.

Per la struttura della I Commissione sono presenti: Abbatantuono, Lorusso, Abbinante, Caponio.

Partecipano all’audizione: il Sindaco di Serracapriola, Giuseppe D’Onofrio, il Sindaco di Casalvecchio di Puglia, Noè Andreano, il Sindaco di Casalnuovo Monterotaro, Pasquale De Vita, il vice Sindaco di Motta Montecorvino, Domenico Ivagnilio, il vice Sindaco di Celenza Valfortore, Stefano Gesualdi, il dirigente dell’ufficio tecnico di Casalnuovo della Daunia, Luciano Ventarosa, il Dirigente della Sezione Lavori Pubblici della Regione Puglia, Antonio Pulli.

Alle ore 12,20 il Presidente Amati dà inizio alle audizioni dei Sindaci dei dieci comuni dei monti dauni colpiti dal sisma del 2002, del Dirigente della Sezione Lavori Pubblici sul tema “Fondi sisma sui monti dauni del 2002, stato dell'arte della ricostruzione”.

Interviene il Sindaco di Serracapriola, Giuseppe D’Onofrio, il quale lamenta la mancata integrazione di fondi per gli interventi nella fascia B e la scarsità di personale; presenta la delibera della Giunta Comunale relativa alla graduatoria degli interventi, aggiornata ad ottobre 2017.

Prende la parola il Sindaco di Casalvecchio di Puglia, Noè Andreano, che riporta i dati che riguardano il suo Comune, rilevando che sono da realizzare gli interventi nelle fasce C, D ed E, e che vi è un solo geometra.

Interviene il Sindaco di Casalnuovo Monterotaro, Pasquale De Vita, evidenziando che Casalnuovo Monterotaro è il comune più danneggiato, che su 1200 abitazioni 100/200 sono ancora da riparare, che il personale impiegato è stato assunto come collaboratore. Per la ricostruzione di Casalnuovo sono stati spesi circa 33.000.000,00 di euro, necessitano però euro 17.518.566,81 per completare gli interventi nelle fasce C, D ed E. Consegna infine la documentazione relativa allo stato dell’arte della ricostruzione nel comune di Casalnuovo.

Prende la parola il vice Sindaco di Motta Montecorvino, Domenico Ivagnilio, il quale riferisce che necessitano circa 300.000 euro per completare i lavori nel suo comune.

Interviene il vice Sindaco di Celenza Valfortore, Stefano Gesualdi, e riferisce che sono stati completati i lavori della classe A, e si sta procedendo con gli altri edifici, ma non vi sono fondi sufficienti per tutti gli altri interventi. 

Interviene il dirigente dell’ufficio tecnico di Casalnuovo della Daunia, Luciano Ventarosa, che consegna la delibera con cui è stata approvata in via definitiva la graduatoria di rilevamento danni post sisma e riferisce che non c’è un ufficio sisma e che vi è un solo tecnico.

Prende la parola il consigliere Blasi che chiede di indicare una soluzione dal punto di vista tecnico.

Ventarosa ritiene necessario potenziare l’ufficio sisma con ulteriore personale.

Amati chiede al Dirigente della Sezione Lavori Pubblici della Regione Puglia, ing. Pulli, a quanto ammonta il fabbisogno accertato sulla base della ricognizione. Il Presidente Amati chiede inoltre una relazione all’Assessore ai LL.PP. 

L’ing. Pulli segnala che la struttura di Foggia che seguiva il procedimento non ha più né un dirigente, né un ingegnere. Riferisce comunque che la regione ha finanziato gli interventi di classe A, B e C, e che gli interventi nelle classi A e B sono stati quasi ultimati, mentre nella classe C sono ancora in corso. La regione non ha seguito gli interventi nelle classi D ed E. 

Amati chiede quindi di indicare quale è il fabbisogno complessivo ed attende la relazione dell’ingegnere Pulli. 

A conclusione dell’audizione, alle ore 13,00, Amati ringrazia tutti i sindaci per essere intervenuti.

Letto, confermato e sottoscritto.

 La Responsabile di P.O.                                    Il Dirigente

  (sig.ra Anna Lorusso)                           (avv. Vito Abbatantuono)

Il Consigliere segretario                                    Il Presidente

 (dott. Napoleone Cera)                             (avv. Fabiano Amati)      

Il presente verbale è stato approvato il
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