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X LEGISLATURA

I Commissione Consiliare

Verbale n. 83

AUDIZIONE del 18.12.2018 ore 10.00

Ordine del giorno

Audizione delle OO.SS, delle Associazioni di categoria, dell’ANCI, dell’UPI, della Lega delle autonomie locali, dei Rettori Università degli Studi di Bari, di Lecce, di Foggia e del Politecnico, sulla delibera della Giunta regionale n. 2261 del 04.12.2018 “Documento di economia e finanza regionale – DEFR 2019-2021”, sul DDL n. 277 dell’11/12/2018 “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2019 e bilancio pluriennale 2019-2021 della Regione Puglia (legge di stabilità regionale 2019), e sul DDL n. 278 dell’11/12/2018 “Bilancio di previsione della Regione Puglia per l’esercizio finanziario 2019 e pluriennale 2019-2021”.
Presidenza: Fabiano Amati

Sono presenti i Commissari: Mennea, Franzoso, Cera, Abaterusso, Blasi, Campo, Conca, Laricchia, Pentassuglia e Zullo.

Per la I Commissione assistono: il Dirigente Abbatantuono, la P.O. Lorusso e Abbinante.

E’ presente l’Assessore al Bilancio Raffaele Piemontese.

Sono intervenuti per l’audizione: Roberto Summo Direttore Tecnico della Confagricoltura Bari; Pasquale Ferrante, Direttore regionale della Lega Coop Puglia; Giovanni Tricarico Direttore Confcooperative; Angelo Corsetti Direttore Coldiretti; Vito Novelli Presidente Federfarma. 


Alle ore 11,00, il Presidente apre la seduta di Commissione proponendo 

di fissare il termine per il deposito degli emendamenti alle ore 14.00, assegnando due ore per la refertazione tecnica da parte degli uffici, sino alle ore 16.00, per poi iniziare l’esame dei provvedimenti.

Il commissario Zullo richiede più tempo per la presentazione degli emendamenti, proponendo di sospendere i lavori dopo le audizioni, di presentare gli emendamenti nelle tre ore successive, di acquisire poi i referti tecnici, e di procedere infine con la relazione dell’Assessore e la discussione generale.

Prende la parola il consigliere Mazzarano, il quale dice che la proposta di Zullo è ragionevole, perché consente di non lavorare con lo stress dei tempi e permette ai dirigenti di refertare gli emendamenti.

Pertanto, non essendoci obiezioni, il calendario dei lavori è così deciso: si inizia con le audizioni, tre ore per la presentazione degli emendamenti, si avvia la discussione generale, poi quando ci sono tutti i referti, si inizia la votazione sui singoli provvedimenti, altrimenti si sospende e si ricomincia non appena la refertazione è completata.

Il primo ad intervenire è il Professor Uricchio Rettore dell’Università di Bari. Il Magnifico, affrontando il tema del trasporto degli studenti universitari e richiamando le misure di sostegno introdotte in Campania. Affronta quindi il tema delle scuole di medicina e chirurgia, dell’aumento del numero degli iscritti alla facoltà di medicina e dello sport universitario; Riferisce infine in merito alle sentenze definitive che condannano l’Università di Bari al pagamento di arretrati relativamente a contenziosi con il personale.

Il consigliere Zullo interviene e chiede al Rettore, se le somme poste in bilancio lo scorso anno sono state sufficienti e se c’è la possibilità di ampliare i posti nei corsi di laurea dal momento che molti figli di pugliesi studiano all’estero.

La consigliera Laricchia chiede al Rettore, in riferimento al contenzioso del personale, se il Rettore si riferisce alla questione dell’equiparazione retributiva del personale del Policlinico con quello delle Università, inoltre la consigliera chiede di illustrare quale è la situazione oggi e cosa sarebbe utile che facesse la Regione.

Il Rettore risponde che stanno definendo la stipula della convenzione che consente di accreditare tra Bari e Foggia 42 scuole di specializzazione; per quanto riguarda la scuola di medicina, l’Università di Bari ha 300 posti come matricole in medicina di lingua italiana e 50 in lingua inglese e a Foggia 80, pertanto, il sistema universitario regionale copre 430 posti che sono insufficienti rispetto al fabbisogno regionale. C’è stata quindi una richiesta di allargare il numero. Il Ministro si è impegnato di allargare il numero, su base nazionale da 10.000 a 15.000, su base regionale almeno 100 posti in più, da assegnare alle aree mediche. L’avvio delle scuole mediche sul territorio consente l’integrazione tra il sistema sanitario regionale con quello della formazione e della ricerca. Sul tema dei contenziosi col personale amministrativo riferisce che sono oltre un centinaio le unità di personale che operano nel policlinico, ma sono dipendenti dell’università; questi hanno avviato già da anni dei contenziosi per ottenere l’equiparazione al personale universitario sulla base contratto collettivo nazionale di categoria.

Il Rettore sottolinea che l’ammontare delle spese per tutti i contenziosi, se andassero in porto, sarebbe di circa 12 milioni di euro.  Aggiunge, inoltre, che l’Università di Bari ha avuto decreti ingiuntivi per circa 3 milioni di euro ed ha anticipato queste somme.

Prende la parola Roberto Summo direttore tecnico di Confagricoltura Bari, il quale chiede di aumentare le somme stanziate per risarcire i danni derivanti dalla gelata del 2018, da 1 milione di euro a 5 milioni di euro.

Il commissario Damascelli interviene e chiede se 5 milioni di euro sarebbero sufficienti per coprire i danni da gelata 2018.

Summo risponde che non sono sufficienti, ma sarebbe comunque un miglioramento.

Prende la parola Pasquale Ferrante direttore della Lega Coop Puglia, il quale afferma che si è lavorato molto sulle Cooperative di Comunità. Il Consiglio regionale della Puglia in due legislature diverse ha approvato sia la legge che il regolamento. Chiede di rifinanziare le Cooperative di Comunità e di istituire un fondo per l’avvio di attività imprenditoriali. 

Interviene il commissario Blasi che chiede se i 500 mila euro stanziati nel 2018 per il sostegno e l’avvio delle cooperative di comunità, se queste risorse sono state utilizzate interamente e quali esiti ha riscontrato questa proposta di legge.

Il Direttore della Lega Coop dice che i 500 mila euro sono stati utilizzati, per un avviso sullo sviluppo e il consolidamento delle Cooperative di Comunità, aggiunge inoltre che, ad oggi, sono pervenuti progetti che impegnano l’intera somma. Si sono costituite 7 Cooperative di Comunità, i percorsi sono diffusi su tutta la Puglia in particolare nel Salento due Comunità a Melpignano e a Galatone e sui Monti Dauni a Biccari.


Interviene Giovanni Tricarico Direttore di Confcooperative, il quale si sofferma sulla legge regionale 23/88, legge che sostiene la Cooperazione, sul fondo di rotazione istituito una dozzina di anni fa, dotato di 4 milioni e 500 mila euro, di cui non ha notizie, chiedendo se questo fondo esiste, e se queste risorse sono disponibili; chiede infine di stanziare maggiori risorse per sostenere le cooperative di comunità.


Il Direttore di Coldiretti Angelo Corsetti sottolinea che il problema dei Consorzi di Bonifica non è ancora risolto e che il contributo di euro 10 milioni non sarà sufficiente per i Consorzi, sono necessari almeno 15 milioni di euro; lamenta quindi il mancato finanziamento della normativa sullo smaltimento delle carcasse e chiede maggiori fondi per i danni da gelate. 


Prende la parola il Presidente della Ferderfarma Vito Novielli che prende atto dell’inserimento del sostegno alle farmacie rurali sussidiate, che sono circa il 15% delle farmacie aperte sul territorio regionale. Sostegno che viene rifinanziato e per alcuni versi non riesce a soddisfare fino in fondo le esigenze; sostiene che le farmacie nelle piccole comunità sono presidio non solo di natura sanitaria ma anche di natura sociale.


Il Presidente Amati nomina i rappresentanti delle associazioni che sono presenti ma che non sono intervenuti: Pasquale Ribezzo segretario regionale della CNA Puglia; Mario Barberio, responsabile del Dipartimento Economico della CGL; Luigi Quaranta, Umberto Antonio Castellano responsabile delle azioni sindacali Confartigianato Puglia. 
          Il Presidente Amati terminate le audizioni fissa per le ore 15.00 la ripresa dei lavori con la relazione dell’Assessore Piemontese.


Non essendoci altri punti iscritti all’ordine del giorno Il Presidente dichiara chiusa la fase delle audizioni.

Letto, confermato e sottoscritto.

       La Responsabile di P.O.                               Il Dirigente del Servizio

           sig.ra Anna Lorusso                                 avv. Vito Abbatantuono

        Il Consigliere Segretario                                      Il Presidente

          Dott. Napoleone Cera                                   avv. Fabiano Amati      

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del
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