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X LEGISLATURA

I Commissione

Verbale n. 89





 Seduta del 4 marzo 2019 ore 11.30

ORDINE DEL GIORNO:

Audizione, su richiesta dei Consiglieri Amati, Blasi, Cera, Mennea, Liviano e Pentassuglia dei rappresentanti delle professioni sanitarie sugli “Impatti finanziari e sulle politiche di bilancio del progetto di autonomia c.d. rafforzata”.

Presidente: Amati.

Commissari presenti: Blasi, Campo, Cera, Conca, Franzoso, Trevisi (in sostituzione di Laricchia), Mennea, Pentassuglia, Zullo.

Commissari assenti: Abaterusso.

Per la struttura della I Commissione sono presenti: il dirigente Vito Abbatantuono, la funzionaria P.O. Anna Lorusso e Vincenzo Catanzaro.

Alle ore 12.00 il Presidente dà inizio all’audizione, invitando ad intervenire il dott. Francesco Pazienza segretario regionale dello SMI, Sindacato Medici Italiani. Il dott. Pazienza dichiara che lo SMI è contrario all’autonomia rafforzata, in quanto ciò aumenterebbe il divario tra le regioni.


Interviene quindi il dott. Vito Masciale, segretario regionale della CONFSAL, sostenendo che l’autonomia sarebbe pericolosa e che non si può regionalizzare il servizio sanitario in quanto ciò danneggerebbe il diritto fondamentale dei cittadini ad un uguale trattamento. 



Amati chiama in audizione la dott.ssa Paola Bruno segretaria regionale della UIL, la quale sostiene che il progetto di autonomia rafforzata mette in discussione il principio di solidarietà, che è necessario assicurare i servizi essenziali ed i diritti costituzionalmente riconosciuti su tutto il territorio nazionale, e che lo Stato deve conservare il controllo sulla sanità e sull’istruzione.


Il dott. Franco Lavalle, vicepresidente dell’OMCeO Bari, afferma che l’ordine dei Medici di Bari ha dimostrato una grande preoccupazione e contrarietà al progetto di autonomia rafforzata, che altera il principio secondo cui va assicurata la parità di trattamento in materia di sanità per tutti i cittadini. Avere meno risorse comporta una maggiore mortalità. Sostiene infine che questa posizione è condivisa dall’ordine dei Medici a livello nazionale.


 Conca interviene chiedendo se questa posizione è condivisa dall’ordine del nord.


Il dott. Lavalle conferma che questa è la posizione ufficiale di tutti gli ordini dei medici.



Il dott. Saverio Andreula, Presidente dell’OPI Bari, evidenzia che le differenze che esistono tra le regioni saranno accentuate da questa maggiore autonomia.


Il consigliere Zullo chiede un’opinione circa le condizioni della sanità in Puglia.


Il dott. Andreula osserva che vi è una delibera di Giunta che ci definisce impropriamente infermieri professionali e dà ulteriori compiti ai medici di medicina di base che ha già un carico di lavoro eccezionale.


Interviene infine Vincenzo Casaletto, Coordinatore Provinciale dell’UGL Sanità, rilevando un cattivo funzionamento della sanità in Puglia.


Al termine il Presidente Amati ringrazia i partecipanti e manifesta l’intenzione di procedere con l’audizione del comparto scuola e del comparto infrastrutture.


Interviene il consigliere Blasi, il quale concorda con il Presidente Amati.


Il Presidente Amati, non essendoci altri argomenti iscritti all’ordine del giorno, dichiara chiusa l’audizione alle ore 12.50.

Letto, confermato e sottoscritto.

La Responsabile di P.O.                             Il Dirigente del Servizio

           sig.ra Anna Lorusso 
                          avv. Vito Abbatantuono

      Il Consigliere Segretario                                        Il Presidente

        dott. Napoleone Cera   


            avv. Fabiano Amati      
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