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    X LEGISLATURA

I Commissione

Verbale n. 93




     Audizione del 29 aprile 2019 ore 10.00

ORDINE DEL GIORNO:

Audizione dell’Assessore all’Agricoltura Leonardo Di Gioia, dell’avvocato coordinatore Rossana Lanza, dell’avvocato Tiziana Colelli e della dirigente della Sezione Coordinamento Servizi Territoriali in merito al DDL 160/2018 per il riconoscimento del debito fuori bilancio derivante dalla Sentenza n. 274/2018 del TAR Puglia. 

Presidente: Amati.

Commissari presenti: Blasi, Campo, Conca, Franzoso, Laricchia, Zullo e Pentassuglia.

Commissari assenti: Cera, Mennea e Abaterusso.
Per la struttura della I Commissione sono presenti: il dirigente Vito Abbatantuono, la funzionaria P.O. Anna Lorusso e Vincenzo Catanzaro.


Alle ore 11.00 il Presidente Amati dà inizio all’audizione riguardante le istanze per il risarcimento dei danni subiti da alcune aziende agricole, a seguito delle piogge alluvionali del 2005-2006. Gli istanti, richiamando la Sentenza del TAR Puglia n.274/2018 che ha condannato la Regione Puglia al risarcimento dei danni provocati dall’alluvione, oggetto del DDL 160 del 2018, chiedono anch’essi la liquidazione dei danni subiti. Poiché la Regione Puglia non ha dato riscontro a tali istanze, potrebbero essere emesse ulteriori sentenze di condanna.

Interviene l’avvocato Colelli dell’Avvocatura Regionale, la quale riferisce che il TAR Bari ha condannato la Regione Puglia, per non aver concluso il procedimento, senza entrare nel merito della questione.


Prende la parola il dott. Matarrese della Sezione Coordinamento Servizi Territoriali, illustrando il quadro normativo nazionale e regionale costituito da due provvedimenti, il d.lgs 102/2004 e la legge regionale 24/1990 modificata con legge 66/2017. La legge regionale 24/90 assegnava il ruolo e le competenze delle Province e dei Comuni. La Regione Puglia a seguito del riconoscimento dello stato di calamità delle alluvioni del 2005/2006 assegnava ai Comuni la fase di istruttoria e alle Province la fase di liquidazione delle spettanze; la Regione Puglia non ha liquidato perché era la Provincia che avrebbe dovuto indicare le somme da liquidare.

Il Presidente Amati chiede che comunque venga concluso il procedimento onde evitare una nuova condanna.


Il dott. Matarrese afferma che l’art.25 del Regolamento Comunitario 702 non consente di erogare somme oltre i 4 anni dall’evento, ma non è in condizione di esprimersi in merito alle istanze in esame, non avendo cognizione delle stesse. 

Il Presidente Amati ritiene quindi che sia necessario un aggiornamento.

Interviene il consigliere Zullo, il quale vorrebbe sapere se ci sono ancora fondi per l’alluvione del 2013 di Ginosa e Castellaneta e se le domande possono essere ancora prese in esame.

Il dott. Matarrese dichiara che le somme necessarie sono state impegnate ma, anche in questo caso, secondo l’art.25 del Regolamento Comunitario 702, non sarebbe possibile erogare le somme essendo trascorsi oltre 4 anni dall’evento.


Interviene il consigliere Pentassuglia chiedendo al dott. Matarrese di consegnare, per la prossima audizione, gli atti prodotti dall’Assessorato in relazione ai poteri sostitutivi nei confronti della provincia e gli atti della interlocuzione dell’Assessorato con la Commissione Europea in riferimento all’art.25 del Regolamento 702.


Al termine degli interventi, il Presidente Amati comunica che vi sarà una nuova audizione per ascoltare il coordinatore dell’Avvocatura Regionale e i Dirigenti della Sezione Coordinamento Servizi Territoriali in merito alle istanze pervenute.


L’audizione si conclude alle ore 11.30.

Letto, confermato e sottoscritto.

La Responsabile di P.O.                             Il Dirigente del Servizio

           sig.ra Anna Lorusso 
                          avv. Vito Abbatantuono

      Il Consigliere Segretario                                        Il Presidente

        dott. Napoleone Cera   


            avv. Fabiano Amati      

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del
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