PROPOSTA Dl LEGGE

“Autorizzazione al prelievo in deroga dello sturnus vulgaris”

RELAZIONE

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, 


siamo chiamati in questa Assemblea ad esaminare, la proposta di legge “Autorizzazione al prelievo in deroga dello ‘sturnus vulgaris’ ”, finalizzata a consentire il prelievo in deroga della specie selvatica ‘sturnus vulgaris’, così da proteggere i raccolti agricoli e limitare le conseguenze di natura igienico-sanitarie.

 La disciplina comunitaria, attualmente, non consente il prelievo dello ‘sturnus vulgaris’, salvo un provvedimento di autorizzazione al prelievo in deroga opportunamente motivato, pertanto, si rende  necessario agire con lo strumento del prelievo in deroga, a condizione che la puntuale motivazione, sul provvedimento eccezionale (la deroga), sia garantita da un apposito studio di monitoraggio sul fenomeno migratorio dello ‘sturnus vulgaris’.

Signor Presidenti, colleghi Consiglieri,

durante i lavori della Commissione, che si è avvalsa del contributo della consulenza tecnica dell’Assessorato alla Caccia, sono state affrontate le diverse criticità del caso, e ne è scaturito un dibattito vivace, ampio e proficuo.

A conclusione del confronto e dell’esame, la II Commissione ha espresso, a maggioranza dei voti dei presenti, parere favorevole alla proposta di legge in esame, composta da un solo articolo ed emendata e, pertanto, si sottopone all’esame ed all’approvazione definitiva di questa Assemblea. 






Giuseppe Lonigro

