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PROPOSTA DI LEGGE
“Modifiche all’articolo 33 della legge regionale 26 aprile 1995, n. 27 –

 Disciplina del demanio e del patrimonio regionale e modifiche alla 

 legge regionale 11 febbraio 2002, n. 1.”

RELAZIONE

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

La proposta di legge ha l’obiettivo di valorizzare due immobili (Colonie ex G. I. “Coppolicchio” e “Bianchi”) siti nel Comune di Fasano, di notevole interesse pubblico e vincolati ai sensi dell’art. 10 comma 1° del D. L.vo n. 42 del 2004, e un immobile sito in Bari-Palese (Ostello della gioventù).

Gli immobili sono così individuati in catasto:

a) Fasano - Colonia “Coppolicchio” – (NCEU) fg. 39 p.lla 192 – (NCT) fg. 39 p.lla 191;

b) Fasano - Colonia “Bianchi” – (NCEU) fg. 39 p.lla 188 – (NCT) fg. 39 p.lla 187;

c) Bari (Palese) – (NCEU) fg. 78 p.lla 12 sub 1.
Diverso è però il regime giuridico che la proposta stabilisce per gli immobili a) e b), e l’immobile c), in coerenza con le disposizioni che si intendono modificare.

Infatti, con l’articolo 1 della proposta si concedono per novantanove anni al Comune di Fasano i beni a) e c), con finalità socio-culturali-turistiche, provvedendo a modificare l’art. 33 comma 2 octies della L.R. n. 27 del 1995.

L’articolo 2 della proposta, invece, provvede ad attribuire in proprietà l’immobile c), provenuto alla Regione Puglia dall’APT, provvedendo a modificare l’art. 14 comma 8 della L.R. n. 1 del 2002.

Come avvenuto in passato e in diverse occasioni, l’atto di trasferimento dei beni (sia pur a diverso titolo) è proposto per superare l’attuale stato di abbandono e fatiscenza dei cespiti, attraverso una gestione pubblica (i Comuni di Fasano e Bari) che sia pure abilitata ad attingere a risorse pubbliche, ed in particolare quelle derivanti dalla programmazione 2014-2020, per conseguire la ristrutturazione e rifunzionalizzazione degli immobili.

La gestione pubblica locale, inoltre e per quanto attiene in particolare per gli immobili sub a) e b), corrisponde anche allo spirito del particolare regime vincolistico ad essi imposto, ai sensi del D. L.vo 42 del 2004. 

La proposta di legge ha conseguito il parere favorevole della Commissione referente e pertanto – previo ringraziamento a tutti i Commissari per la fattiva collaborazione - si rimette all’esame del Consiglio regionale.

Cosimo Borracino
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