RELAZIONE


Signor Presidente, colleghi consiglieri,

nella seduta del 12 ottobre c.a. la II Commissione da me presieduta congiuntamente alla I Commissione presieduta dal presidente Amati, hanno esaminato il disegno di legge n. 36 del 6 ottobre 2015 ““Disciplina per la regolamentazione dei limiti alle acquisizioni e alla spesa del personale dei Gruppi consiliari – modifiche e integrazioni alle leggi regionali 30 novembre 2012, n. 34 e 11 gennaio 1994, n. 3”
La presente proposta di legge si pone l’obiettivo di dare concreta attuazione alla legge regionale n. 34/2012 che, alla luce di quanto disposto dall’articolo 2, comma 1, lettera h) del decreto-legge n. 174/2012, convertito con modificazioni dalla legge n. 213/2012, e secondo quanto stabilito dalla deliberazione della Conferenza permanente per i rapporti tra lo Stato, le Regioni e le Province autonome di Trento e Bolzano del 6 dicembre 2012, detta disposizioni in materia di limiti alle spese del personale dei Gruppi consiliari, nonché di contributi agli stessi erogati dai Consigli regionali.

Il disegno di legge, all’esame di questa assemblea, si compone di tre articoli; all’articolo 1 si è intervenuti al fine di chiarire il budget di spesa assegnato che ciascun Gruppo consiliare e di cui poter  disporre.

l’articolo 2, ribadendo la natura privatistica dei contratti di somministrazione di lavoro  posti in essere dal Gruppo, annovera le modalità di accesso e le spettanze riconosciute al personale individuato. 

L’articolo 3 individua le risorse finanziarie.

Dopo un ampio e costruttivo dibattito, le Commissioni congiunte hanno  espresso a maggioranza dei voti dei presenti, parere favorevole al disegno di legge suddetto, che si sottopone, pertanto, all’esame ed all’approvazione di questa Assemblea.


Giuseppe Lonigro

