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Relazione

La II Commissione, nella seduta del 29 marzo, ha esaminato il seguente provvedimento, assegnato dalla Presidenza del Consiglio regionale in data: 16 marzo 2017:

Disegno di legge: DDL n.26 del 14 /3 / 2017 “Disposizione in materia di tassa automobilistica per i veicoli di proprieta’ del volontariato di protezione civile “.

Presidente del Consiglio,

Presidente della Giunta,

Colleghe e Colleghi Consiglieri,

il sistema delle organizzazioni di volontariato di protezione civile, nella nostra regione,  ha dimostrato, in questi anni, un ruolo sempre piu’ importante durante le diverse emergenze territoriali.

Alla luce di questo straordinario impegno, testimoniato da tanti episodi, la Regione, attraverso il presente Disegno di legge, ha previsto , a decorrere dal 1 gennaio 2017, la possibilità per i veicoli di proprieta’ delle organizzazioni di volontariato, iscritte nell’elenco regionale delle associazioni e dei gruppi di volontariato di protezione civile di cui alla legge regionale 10 marzo 2014, n. 7 (sistema regionale di protezione civile),di essere esentati dal pagamento della tassa automobilistica.

I soggetti interessati, per usufruire dell’esenzione dovranno presentare alla Sezione regionale competente in materia di tasse automobilistiche, specifica istanza, sottoscritta dal legale rappresentante dell’organizzazione.

All’istanza richiamata, dovranno essere allegati: l’indicazione della sede e dell’iscrizione all’elenco regionale delle associazioni e gruppi comunali di volontariato di protezione civile di cui all’art. 1 della DDL in approvazione; gli estremi identificativi di ogni veicolo di proprieta’ per cui si richiede l’esenzione, allegando copia del certificato di proprieta’ e copia della carta di circolazione e infine, l’obbligo a comunicare l’eventuale trasferimento di proprieta’ dei veicoli, nonche’ qualsiasi altro evento che possa comportare le revoca dell’esenzione dal pagamento della tassa.
La II Commissione, all’unanimità dei voti dei Commissari presenti, ha espresso parere favorevole al DDL il suddetto parere è stato espresso con la seguente votazione:

Favorevoli: Borraccino, Manca (sostituisce Perrini), Romano, Turco, Abaterusso, 



Bozzetti, Campo, De Leonardis, Galante, Gatta, Lacarra.

Contari: nessuno

Astenuti: nessuno

Si ringrazia per il proficuo lavoro in Commissione i Colleghi tutti, il Presidente del Consiglio regionale, la Segreteria Generale del Consiglio, la Dirigente della Sezione Assemblea e Commissioni consiliari e tutta la struttura della II Commissione.

Bari, 11 aprile 2017

Cosimo Borraccino 

Presidente II Commissione Consiliare
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