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DISEGNO DI LEGGE

NORME PER LA PROTEZIONE DELLA FAUNA SELVATICA OMEOTERMA, PER LA TUTELA E LA PROGRAMMAZIONE DELLE RISORSE FAUNISTICO – AMBIENTALI, E PER IL PRELIEVO VENATORIO

Relazione 

Sig. Presidente, Colleghi consiglieri,

le Commissioni II e IV, congiuntamente, hanno esaminato il Disegno di legge n. 67 del 2/5/2017 "Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma e per il prelievo venatorio" (A.C. 544/A), insieme alla Proposta di legge a firma dei consiglieri Pentassuglia e Gatta: “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 13 agosto 1998 n. 27 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell'attività venatoria)” (A.C. 19/A), assegnati dalla Presidenza del Consiglio regionale rispettivamente in data 18/5/2017 e 4/9/2015.

Le Commissioni II e IV, dopo aver esaminato, emendato e votato il provvedimento articolo per articolo, nella seduta del 17.7.2017, a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, hanno espresso parere favorevole al testo unificato dei provvedimenti sopra indicati, avente nuovo titolo: “Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico – ambientali e per il prelievo venatorio”.

Il disegno di legge si propone di riformare integralmente la L.R. n. 27 del 1998, che attualmente regola la protezione della fauna selvatica omeoterma e l’esercizio del prelievo venatorio in Puglia, conformemente alla disciplina di cui alla legge dello Stato (L. 157/92) e dalla L.R. n. 23/2016 art. 20. 

L’obiettivo fondamentale della presente legge è quello di adeguare la normativa regionale alle intervenute modifiche fin qui intervenute sia nel quadro normativo nazionale di settore sia in relazione alla ripartizione delle competenze tra gli Enti territoriali, a seguito della progressiva dismissione di funzioni da parte delle Province.

Il disegno di legge, coerentemente con le disposizioni di cui all’art. 20 L.R. n. 23/2016, prevede la possibilità di collaborazioni con le Provincie e la Città Metropolitana, nonché con gli ATC, mediante le forme di avvalimento e/o di convezione. 

Altresì, a fronte della pregressa esperienza di gestione, non sempre omogenea e soddisfacente sul territorio pugliese, con la legge riformata si propone, per tutti i portatori di interessi, un quadro di riferimento certo e aggiornato alle esigenze attuali.

In particolare il disegno di legge prevede la formazione di ATC, “Ambiti Territoriali di Caccia”, con riferimento a ciascuno degli “Ambiti Territoriali di Area Vasta”, la cui attività dovrà essere organizzata e programmata sulla base di subcomprensori/distretti, aventi caratteristiche di omogeneità in relazione al proprio territorio e alle altre peculiarità ambientali e antropiche. 

Il tutto al fine di garantire una migliore gestione dell’attività venatoria e delle azioni a tutela della fauna selvatica.

Circa la tutela della fauna selvatica, si evidenzia che con il presente disegno legge si intende pervenire ad organica azione attuativa della legge 11 febbraio 1992, n. 157 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma e per il prelievo venatorio), della Direttiva 2009/147/CE, della Direttiva 92/43/CEE e delle misure di conservazione disciplinate dagli articoli 4 e 6 del regolamento approvato con D.P.R. 8 settembre 1977 n.357 (Regolamento recante attuazione della direttiva 92/43/CEE relativa alla conservazione della habitat naturali e semi naturali). In particolare è stato introdotto il divieto, con relativa sanzione, di posta e appostamenti sotto qualsiasi forma alla beccaccia e al beccaccino, specie particolarmente vulnerabili.

Si evidenzia che il disegno di legge, coerentemente con l’art. 26 della Legge n. 157/1992 nell’ambito del fondo di tutela per i danni da fauna selvatica, introduce la possibilità di finanziare azioni di prevenzione che nella pregressa legislazione regionale non erano previste.

Si sottolinea, infine, che il metodo del coinvolgimento dei soggetti interessati , nella discussione  e nella elaborazione del testo di legge, è stato proficuo e credo vada portato ad esempio come modello di riferimento.

Si ringraziano per il proficuo lavoro i Colleghi della II e della IV Commissione, la struttura assessorile e la struttura della II e della IV Commissione.

Il disegno di legge è ora sottoposto alla valutazione dell’Aula per l’approvazione definitiva.

Cosimo Borraccino
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