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PROPOSTA DI LEGGE

“Norme per l’accesso alle spiagge degli animali da affezione”

Relazione 

Sig. Presidente, Colleghi consiglieri,

la II Commissione ha esaminato la Proposta di legge a firma dei consiglieri Bozzetti ed altri “Norme per l’accesso alle spiagge degli animali da affezione” (A.C. 889/A), assegnata dalla Presidenza del Consiglio regionale in data 09/05/2018.

La regolamentazione dell’accesso alle spiagge degli animali da affezione risponde alle esigenze di tutela dei legittimi interessi sia dei soggetti che possiedono animali sia di coloro che, invece, desiderano trascorrere le vacanze o il proprio tempo libero senza condividere con cani o gatti la permanenza in spiaggia nel rispetto delle norme igienico-sanitarie.

Il principale riferimento normativo di carattere nazionale in materia di animali d’affezione e tutela dell’incolumità pubblica è rappresentato dall’ordinanza contingibile ed urgente 3 marzo 2009 del Ministero del lavoro, della Salute e delle Politiche Sociali, la quale ha espressamente previsto all’articolo 1, comma 3, che, per prevenire danni o lesioni a persone, animali o cose, il proprietario o il detentore del cane deve “a) utilizzare sempre il guinzaglio ad una misura non superiore a mt. 1,50 durante la conduzione dell’animale nelle aree urbane e nei luoghi aperti al pubblico, fatte salve le aree per cani individuate dai Comuni; b) portare con sé una museruola, rigida o morbida, da applicare al cane in caso di rischio per l’incolumità di persona o animali o su richiesta delle Autorità competenti; c) affidare il cane a persone in grado di gestirlo correttamente; d) acquisire un cane assumendo informazioni sulle sue caratteristiche fisiche ed etologiche nonché sulle norme in vigore; e) assicurare che il cane abbia un comportamento adeguato alle specifiche esigenze di convivenza con persone e animali rispetto al contesto in cui vive”.

In ottemperanza alle prescrizioni contenute nel terzo comma dell’articolo 1 della citata ordinanza, la Regione Puglia intende, con la presente legge, garantire l’effettiva possibilità per i proprietari di animali da affezione di accedere sia alle spiagge libere specificamente individuate sia a quelle oggetto di concessione in cui i gestori abbiano realizzato un’area attrezzata per l’accoglienza di cani e gatti, nonché di permanere in condizioni di sicurezza e di reciproco agio anche con coloro che non abbiano alcun animale con sé.

Con questo progetto legislativo, infatti, si è stabilito che i Comuni debbano individuare, entro il 30 marzo di ogni anno, le spiagge libere in cui è vietato l’accesso agli animali, prevedendo però contestualmente almeno un tratto di spiaggia libera “riservata” in cui ne sia consentito l’accesso e la permanenza, previa indicazione della sussistenza o meno dell’obbligo di utilizzo del guinzaglio. Entro la medesima data, anche i titolari di concessioni demaniali marittime devono comunicare al Comune territorialmente competente le misure limitative all’accesso e alla permanenza degli animali nelle spiagge, assunte nel rispetto dei principi di contemperamento dei diversi interessi coinvolti, nonché, ove lo ritengano opportuno, l’eventuale proposta di individuazione di un’area attrezzata per l’accoglienza degli animali da affezione accompagnati e l’eventuale richiesta di rilascio di apposita autorizzazione all’utilizzo per la balneazione dei cani di uno specchio acqueo antistante l’area in concessione.

A tali prescrizioni si aggiungono poi quelle relative alla subordinazione dell’accesso alle spiagge degli animali da compagnia al rispetto delle norme igienico-sanitarie e di sicurezza dei bagnanti, nonché quelle specifiche per i fruitori delle spiagge libere e per i concessionari di spiagge attrezzate per cani e gatti, necessarie per regolamentare la permanenza degli animali in ogni area ad essi destinata, compatibilmente con le esigenze di coloro che usufruiscono della spiaggia e non posseggono animali.

Al fine di fornire un’ampia e articolata informazione ai fruitori ed ai turisti italiani e stranieri dei servizi di ospitalità degli animali da compagnia nelle spiagge, la legge inoltre prevede che, sia nelle spiagge libere attrezzate che in quelle “animal friendly” oggetto di concessione, vengano affissi appositi cartelli multilingue contenenti le prescrizioni per l’accesso alle spiagge di cani e gatti e per la corretta convivenza con i bagnanti.

Accanto a ciò, è prevista la facoltà di realizzare sia nei tratti di spiaggia libera sia nei tratti in concessione specifici spazi per il ristoro, l’abbeveraggio ed il gioco degli animali da affezione, ove questi possono liberamente muoversi, correre e giocare, senza guinzaglio e museruola, purché sotto la sorveglianza del conduttore.

La II Commissione, dopo aver esaminato e votato il provvedimento articolo per articolo, nella seduta del 19 luglio 2018, all’unanimità dei voti dei Commissari presenti, ha espresso parere favorevole al testo del provvedimento sopra indicato.

Si ringraziano per il proficuo lavoro i Colleghi della II Commissione, la struttura assessorile e la struttura della II Commissione.

Il disegno di legge è ora sottoposto alla valutazione dell’Aula per l’approvazione definitiva.

	


Cosimo Borraccino
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