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R E L A Z I O N E


Signor Presidente, Colleghi Consiglieri,

la Seconda Commissione, nella seduta del 19/10/2016, ha analizzato la designazione del Gruppo Movimento Schittulli, trasmessa dalla Presidenza del Consiglio regionale in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro (Art. 4, legge regionale 30/04/1990, n. 16), in sostituzione della dott.ssa Francesco Falco.

Esaminato il curriculum, la Commissione all’unanimità dei voti dei Commissari presenti, ha espresso parere favorevole sulla segnalazione relativa alla dott.ssa Caterina Sportelli.

Successivamente, La Commissione ha verificato la designazione del Commissario della Federazione UNCI trasmessa, anch’essa, dalla Presidenza del Consiglio regionale in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro, in sostituzione della Sig.ra Tiziana Russo.

Esaminato il curriculum, la Commissione all’unanimità dei voti dei Commissari presenti, ha espresso parere favorevole sulla segnalazione relativa alla Sig.ra Angela Miglionico.

IL PRESIDENTE

Cosimo Borraccino
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