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PROPOSTA DI LEGGE

MODIFICHE E INTEGRAZIONI ALL’ARTICOLO 8 DELLA LEGGE REGIONALE 14 DICEMBRE 2011, N. 37 (ORDINAMENTO DELLA POLIZIA LOCALE)
RELAZIONE 

Signor Presidente, Colleghi Consiglieri,

la Seconda Commissione Consiliare, nella seduta del 07/11/2019, ha esaminato la proposta di legge a firma dei Consiglieri Blasi, Campo e Pentassuglia: "Modifiche ed integrazioni all’articolo 8 della legge regionale 14 dicembre 2011, n. 37 (Ordinamento della polizia locale)" (a.c. 1372/A), assegnata in sede referente dalla Presidenza del Consiglio regionale in data 11/10/2019.

La proposta, che non comporta oneri a carico del bilancio regionale, prevedeva, inizialmente, la sola modifica dell’articolo 8 della l. r. 37/2011, al fine di fare chiarezza sui presupposti che devono essere rispettati dagli enti locali nella configurazione dei corpi e servizi di polizia locale. In tal modo, si scongiurava la possibilità che l'organizzazione e l'autonomia delle funzioni di polizia locale potessero essere snaturate, con pregiudizio dell'autonomia organizzativa ed operativa nello svolgimento delle funzioni di direzione e coordinamento dei servizi e del personale, sulla base della loro configurazione in corpo o servizio.

Successivamente, con un emendamento presentato dallo stesso proponente, il Consigliere Blasi, è stata proposta anche una modifica all’articolo 6 della medesima l.r. 37/2011, al fine di ridurre la dotazione organica minima di un corpo di polizia locale da quindici a sette addetti, in coerenza con la normativa nazionale.

La Seconda Commissione Consiliare, nella seduta del 07/11/2019, alla presenza del Vicepresidente Nunziante che riportava il parere favorevole del governo regionale sul provvedimento in esame, ha espresso all’unanimità dei commissari presenti, parere favorevole alla proposta di legge, approvando gli emendamenti presentati.

Il nuovo titolo della proposta di legge, a seguito degli emendamenti approvati, diviene: “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 14 dicembre 2011, n. 37 (Ordinamento della polizia locale)”.

Si ringraziano per il proficuo lavoro i Colleghi e la struttura della Seconda Commissione.

Filippo Caracciolo
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