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DISEGNO DI LEGGE

INTEGRAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 19 DICEMBRE 2008, N. 36 (NORME PER IL CONFERIMENTO DELLE FUNZIONI E DEI COMPITI AMMINISTRATIVI AL SISTEMA DELLE AUTONOMIE LOCALI)
Relazione 

Sig. Presidente, Colleghi consiglieri,

le Commissioni II e VII hanno esaminato il disegno di legge n. 152 del 02/08/2019 "Integrazione alla legge regionale 19 dicembre 2008, n.36 (Norme per il conferimento delle funzioni e dei compiti amministrativi al sistema delle autonomie locali)" (a.c. 1336/A), assegnato dalla Presidenza del Consiglio regionale in data 02/09/2019.

Il presente disegno di legge si colloca nell'ambito delle disposizioni liquidatorie (comma 2, articolo 5 bis, della l. r. 36/2008, come novellato dall'articolo 2 della legge regionale 10 dicembre 2012, n. 36 recante: Modifiche e integrazioni alla legge regionale 19 dicembre 2008, n. 36, da ultimo modificata dalla legge regionale 25 febbraio 2010, n. 5.

Tali disposizioni prescrivono l'acquisizione al patrimonio regionale di tutti i beni mobili e immobili appartenenti alle soppresse Comunità montane. È prevista, inoltre, ai sensi dell'articolo 5, comma 8, della l. r. 36/2008, la possibilità che la Regione conceda, su richiesta, ai Comuni che esercitano le funzioni e i compiti connessi alla promozione dello sviluppo socio-economico, i beni immobili già appartenenti agli Enti comunitari.

Il disegno di legge, in attuazione della Deliberazione di Giunta regionale 13 giugno 2019, n. 1050 e ai sensi della citata l. r. 36/2008, si prefigge di trasferire il pozzo artesiano realizzato su area demaniale, in località Quasano - agro di Toritto, dalla Comunità Montana Murgia Barese Nord Ovest, al Comune di Toritto, legittimo gestore, atteso che il bene immobile è strumentale all'esercizio di funzioni e servizi comunali in quanto utilizzato per l'approvvigionamento idrico di una cisterna di proprietà del Comune a servizio dell'utenza agricola di zona.

La proposta è peraltro sostanziata dal vigente contratto di concessione in comodato d'uso, stipulato il 07/06/2006 Rep. n. 75, con il quale la Comunità Montana della Murgia Barese Nord Ovest affidò, a titolo gratuito, all'Ente comunale la gestione del pozzo e l'utilizzo delle acque sotterranee per uso irriguo, già autorizzato dalla Provincia di Bari.

Per di più nella menzionata DGR 1050/2019 si dà atto della rinuncia dell' A.R.I.F. alla presa in carico della citata infrastruttura, in quanto il pozzo risulta sprovvisto di impianto irriguo di distribuzione e, pertanto, non è essenziale né utile per lo svolgimento delle attività istituzionali dell'Agenzia regionale.

Si precisa, inoltre, che dalle disposizioni di cui al presente disegno di legge non derivano nuovi o maggiori oneri a carico del bilancio regionale.

La Seconda e la Settima Commissione sono state convocate per esaminare il provvedimento in seduta congiunta in data 24/10/2019, tuttavia, in quella data, la Seconda Commissione, non raggiungendo il numero legale, non ha potuto esprimersi in merito, mentre la Settima Commissione ha espresso, con propria decisione n. 47, parere favorevole sullo stesso all’unanimità dei Commissari presenti.

La Seconda Commissione è stata, quindi, convocata nuovamente per esaminare il provvedimento nella seduta del 28 novembre 2019 e, all’unanimità dei voti dei Commissari presenti, ha espresso parere favorevole al disegno di legge n. 152 del 02/08/2019 "Integrazione alla legge regionale 19 dicembre 2008, n. 36 (Norme per il conferimento delle funzioni e dei compiti amministrativi al sistema delle autonomie locali)" (a.c. 1336/A).

Si ringraziano per il proficuo lavoro i Colleghi della II e della VII Commissione e la struttura della II e della VII Commissione.

Il disegno di legge è ora sottoposto alla valutazione dell’Aula per l’approvazione definitiva.

Filippo Caracciolo
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