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R E L A Z I O N E

Signor Presidente, Colleghi Consiglieri

La Seconda Commissione nella seduta del 10.7.2017, ha avviato l’iter previsto dalla L.R. 24/1978 per l’elezione dei componenti del Comitato Regionale per le Comunicazioni della Regione Puglia (Co.Re.Com.), assegnata dalla Presidenza del Consiglio Regionale.

La Seconda Commissione, vista la L.R. 24/1978 (che attribuisce alla II Commissione l’espressione di un parere sulle nomine di competenza del Consiglio Regionale), vista la L.R. 3/2000 (in base al quale i componenti del Co.Re.Com. sono eletti dal Consiglio Regionale), viste le determinazioni dirigenziali n. 4 del 25.1.2017 e n. 7 del 15.2.2017 del Segretario Generale del Consiglio Regionale, esaminate le manifestazioni di interesse pervenute a seguito dell’avviso pubblico per l’acquisizione delle proposte di candidatura per la nomina dei componenti del Co.Re.Com., preso atto dell’istruttoria espletata dalla Segreteria Generale, a seguito di discussione generale sull’applicazione dell’art. 3 comma 5 della L.R. 3/2000 in base al quale “i componenti del comitato restano in carica cinque anni per un solo mandato, unico e non rinnovabile”, ha deciso di esprimere parere favorevole alle istanze presentate dai candidati di seguito elencati:

Antonucci Michele, Cirillo Marigea, Dachille Giacomo, Damato Giuseppe, Di Chio Francesco, Greco Francesco, Romano Isabel, Saracino Lorena, Surico Vito.

Il suddetto parere è stato espresso all’unanimità dei Commissari presenti al momento del voto.

  Il Relatore

                                                                     (Cosimo Borraccino)
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