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X LEGISLATURA
II Commissione

Verbale n. 101

Seduta del 6/6/2019 – ore 12.00

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Sostituzione della rappresentante del gruppo consiliare" La puglia con Emiliano", in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro. (39/X) - “Parere di competenza, nei termini prescritti dall’art. 4, comma 2, della l.r. 16/1990”.

3. DDL n. 61 del 09/04/2019 “Modifica della Legge regionale 26 aprile 1995 n. 27 ‘Disciplina del demanio e patrimonio regionale’” (a.c. 1235/A) - “Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia”.

Presidente: Caracciolo

Commissari presenti: Bozzetti, Colonna, De Leonardis, Galante, Gatta, Liviano, Maurodinoia, Ventola (in sostituzione di Perrini), Turco, Vizzino.

Commissari assenti: Mario Romano.
Per la Sezione Demanio e Patrimonio è presente Anna De Domizio.
Per la struttura della II Commissione sono presenti: il dirigente Vito Abbatantuono, Anna Nuzzolese, Maurizio Cafagno, Donato Dellino.

Il Presidente Caracciolo, verificato il numero legale, alle ore 12,15 apre i lavori della Commissione con l’esame dei verbali delle sedute precedenti che vengono approvati all’unanimità.

Con riferimento al II punto all’O.d.G. il Presidente comunica che la dott.ssa Sperduto, attuale componente della commissione per le pari opportunità, ha inviato una raccomandata contestando la sua sostituzione; legge quindi il documento.

Il Consigliere De Leonardis chiede di rispettare l’orario previsto dal calendario dei lavori delle sedute delle Commissioni, in quanto la concomitanza delle convocazioni della II e della III Commissione non permette ai consiglieri che sono membri di entrambe, quali egli stesso, di prender parte ai relativi lavori. Sul punto in esame, chiede di verificare se le norme consentono ai gruppi consiliari di nominare e successivamente revocare i propri membri designati.

Il Presidente riferisce che l’orario è stato posticipato su richiesta di alcuni Consiglieri.

Interviene il Consigliere Turco, sostenendo che, così come il gruppo consiliare designa un proprio rappresentante in seno alla Commissione per le pari opportunità in base all’art. 4 della L.R. 16/90, allo stesso modo il gruppo consiliare può revocare la designazione quando il soggetto non lo rappresenta più.

Il Consigliere Galante chiede di conoscere i motivi della revoca.

Il Consigliere Pellegrino, anche in qualità di capo del gruppo consiliare "La puglia con Emiliano", ritiene che trattandosi di atto politico non sia necessaria la motivazione, ribadendo che il soggetto revocato non rappresenta più il gruppo che ha provveduto a designarlo.

Il consigliere Liviano, ritiene che se la nomina è basata sulla fiducia, si giustifica la revoca quando la fiducia viene meno.

I Consiglieri De Leonardis e Gatta evidenziano la necessità di verificare la legittimità della revoca, anche per evitare il ricorso alle vie legali da parte dell’interessata e pertanto chiedono che sul punto la commissione acquisisca un parere da parte degli uffici della Presidenza del Consiglio Regionale.

Il consigliere Colonna evidenzia che l’ipotesi della revoca non è contemplata dall’art.4 della L.R. 16/1990.

Il Presidente Caracciolo decide di accogliere la richiesta di consulto e pertanto rinvia la decisione nel merito a parere acquisito.

Quindi passa alla trattazione del III punto all’O.d.G.

Il consigliere Gatta osserva che trattandosi di Disegno di Legge, su materia importante e costituito di 32 articoli, si rende necessaria la partecipazione dell’Assessore competente per l’esposizione del testo. Pertanto chiede formalmente il rinvio della relativa trattazione a prossima seduta in cui presenzi l’Assessore.

Anche il consigliere De Leonardis ritiene necessaria la presenza dell’Assessore competente.

Il presidente Caracciolo, nel ribadire che le convocazioni delle sedute di commissione vengono regolarmente inviate agli Assessori competenti per materia sugli argomenti all’O.d.G., ritiene che l’attività della Commissione possa procedere, almeno per quanto attiene alla relazione sul testo, e pertanto cede la parola alla dott.ssa De Domizio.

La dott.ssa De Domizio espone in linea generali i motivi che hanno condotto ad intervenire sul testo che è del 1995. In primo luogo sono subentrati nuovi scenari normativi, che richiedono un nuovo assetto che ne tenga conto. Inoltre il disegno di legge va nel senso di rendere più efficace ed economica la gestione patrimoniale, conformandosi oltretutto con la normativa anticorruzione. Si tratta complessivamente di un intervento normativo che punta alla valorizzazione di alcuni beni patrimoniali, proponendo una nuova regolamentazione soprattutto per ciò che riguarda la gestione e l’alienazione dei beni, sui quali ormai necessitava un disegno unitario di coordinamento ed integrazione di discipline. A questo punto la Dirigente dichiara di essere pronta ad entrare nel merito del disegno di legge, articolo per articolo, ma il Presidente, sulla scorta di quanto eccepito precedentemente dai Consiglieri, decide di rinviare la trattazione puntuale dell’articolato a successiva seduta alla presenza dell’Assessore competente e pertanto alle ore 12,43 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

                Il Dirigente                                            

          Vito Abbatantuono

                Il Segretario
Il Presidente

              Giuseppe Turco                                             Filippo Caracciolo

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 13/06/2019
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