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X LEGISLATURA
II Commissione

Verbale n. 102

Seduta del 13/6/2019 – ore 11.00

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente;

2. Pdl a firma del consigliere Caracciolo: "Modifiche alla Legge Regionale 17 dicembre 2018, n. 56 (Norme per l’accesso alle spiagge degli animali da affezione)" (a.c. 1275/A). “Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.”
Ordine del giorno integrativo:

Sostituzione della rappresentante del gruppo consiliare" La puglia con Emiliano", in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro. (39/X) - “Parere di competenza, nei termini prescritti dall’art. 4, comma 2, della l.r. 16/1990”.

Presidente: Caracciolo

Commissari presenti: Bozzetti, De Leonardis, Di Bari (in sostituzione di Galante), Liviano, Maurodinoia, Perrini, Romano M., Turco, Vizzino.

Commissari assenti: Colonna, Gatta.
Per la struttura della II Commissione sono presenti: il dirigente Vito Abbatantuono, Anna Nuzzolese, Maurizio Cafagno, Donato Dellino, Filomena Ivona.

Il Presidente Caracciolo, verificato il numero legale, alle ore 11,46 apre i lavori della Commissione con l’esame del verbale della seduta precedente che viene approvato all’unanimità.

Per l’esame dei successivi punti all’O.d.G., nell’attesa che sopraggiunga l’Assessore competente e si avvii la discussione del II punto all’O.d.G. il Presidente chiede ai commissari che sia invertito l’ordine dei lavori; non essendovi alcuna eccezione si procede con la trattazione del punto di cui all’O.d.G. integrativo, dando lettura della lettera di dimissioni della dott.ssa Sperduto. Tale sopraggiunta comunicazione rende superfluo il parere del Segretario Generale del Consiglio richiesto a seguito dei lavori della precedente seduta di commissione, in quanto l’ipotesi delle dimissioni è espressamente prevista dall’art. 4 della L.R. 16/90. Pertanto il Presidente Caracciolo pone la questione della sostituzione a votazione. La Commissione approva a maggioranza, con l’astensione dei consiglieri Perrini, Bozzetti e Di Bari (in sostituzione di Galante).

Con riferimento al previsto II punto all’O.d.G. il Presidente, nel dare il benvenuto all’Assessore Piemontese ed alla dirigente della Sezione Demanio e Patrimonio dott.ssa Costanza Moreo, da lettura della relazione illustrativa della proposta di legge.

Il Consigliere Bozzetti chiede la parola eccependo che la proposta non può essere discussa in quanto carente della Analisi Tecnico Normativa (ATN). In secondo luogo denuncia la disparità di trattamento che ricevono le proposte di legge a seconda che siano presentate dalla maggioranza o dalla opposizione. Porta ad esempio una proposta di legge del Movimento 5 Stelle depositata il 22/03/2018 ed assegnata alla II CCP il 26/03/2018, in tema di nomine e designazioni di competenza regionale, non ancora discussa, rispetto alla proposta odierna, depositata dal presidente il 6 giugno e portata in commissione in poco più di una settimana.

Il Presidente Caracciolo risponde che l’ATN è regolarmente allegata agli atti istruttori della P.d.L. in discussione e ne dà lettura, riportandone la assenza di criticità e la conseguente corretta formulazione del testo. Sulla questione della calendarizzazione si rende disponibile a discutere la proposta del consigliere Bozzetti, a seguito di verifica della completezza della documentazione, precisando che sull’ordine dei lavori è stato concordato un percorso condiviso circa la previsione dei temi da trattare.

Nel merito della P.d.L., il consigliere Bozzetti ricorda che le modifiche all’ordine del giorno incidono su di una legge approvata all’unanimità a fine 2018, che non ha avuto alcuna eccezione di incostituzionalità e che il problema si è posto allorquando la Sezione Demanio e Patrimonio ha approvato l’Ordinanza Balneare 2019, che se ne è discostata. Inoltre attraverso una nota del 28/05/2019 numerose associazioni animaliste, insieme a Confindustria Foggia, Federalberghi Provincia di Foggia, hanno chiesto la modifica della suddetta Ordinanza perché ritenuta lesiva degli interessi dei bagnanti, che, a stagione iniziata, hanno scelto le località balneari in base alla disponibilità ad accogliere gli animali da affezione. Si sostiene che l’Ordinanza avrebbe dovuto osservare con maggiore puntualità le prescrizioni legislative, che sono di rango superiore, e che in ogni caso la stessa andrebbe modificata, per renderla coerente con il testo della legge regionale, piuttosto che il contrario. Inoltre, sulla scorta di un presunto danno lamentato dalla citate associazioni, il Consigliere Bozzetti chiede che le stesse siano ascoltate in audizione.

Chiede la parola l’Assessore Piemontese, il quale mostra ai presenti le mail ricevute da Confindustria Foggia, WWF Puglia, Enpa (Ente Nazionale Protezione Animale), che in contraddizione con quanto riportato nella nota del 28/05/2019 dichiarano di non aver mai conferito alcun mandato alla sedicente associazione rappresentantiva degli interessi animalisti. Conseguentemente non sarebbe opportuno fermare i lavori dell’assemblea legislativa e della odierna commissione sulla scorta di una contestazione non fondata. Nel merito della formulazione della P.d.L., tenendo conto che la legge regionale fu approvata all’unanimità, l’Assessore presenta le modifiche proposte appellandosi al comune buon senso, in primo luogo per quanto riguarda la sussistenza dell’obbligo del guinzaglio ed in secondo luogo imponendo ai comuni di indicare almeno un tratto di spiaggia libera in cui è consentito l’accesso degli animali da affezione e non piuttosto quelli in cui ne è vietato l’accesso. Tale modifica ha importanti conseguenze in caso di inerzia da parte degli stessi.

Il Consigliere Bozzetti ribadisce che andrebbe fatta salva la possibilità per i Comuni di prevedere appositi tratti di spiaggia libera in cui sarebbe insussistente l’obbligo di utilizzo del guinzaglio, sul modello dei c.d. dog park.

Con riferimento all’obbligo di museruola il Segretario Turco mette in guardia dal rischio di ipertermia cui gli animali potrebbero andare incontro se esposti alle alte temperature, osservando come la polipnea sia incompatibile con un regime di costrizione quale la museruola.

Quindi il Presidente chiede ai commissari di esprimere il voto sul testo della P.d.L. “Modifiche alla Legge Regionale 17 dicembre 2018, n. 56 (Norme per l’accesso alle spiagge degli animali da affezione)" (a.c. 1275/A).

Il consigliere Bozzetti ribadisce la necessità che sia data audizione alle associazioni animaliste e non essendo prospettata tale possibilità decide, insieme alla consigliera Di Bari (in sostituzione di Galante), di non partecipare al voto.
Si procede alla votazione dell’articolo 1 che ottiene esito favorevole a maggioranza dei Commissari presenti. Si astengono i consiglieri De Leonardis e Perrini. Non partecipano al voto i consiglieri Bozzetti e Di Bari (in sostituzione di Galante).

Si procede alla votazione dell’articolo 2 che ottiene esito favorevole a maggioranza dei Commissari presenti. Si astengono i consiglieri De Leonardis e Perrini. Non partecipano al voto i consiglieri Bozzetti e Di Bari (in sostituzione di Galante).

Si procede alla votazione dell’articolo 3 che ottiene esito favorevole a maggioranza dei Commissari presenti. Si astengono i consiglieri De Leonardis e Perrini. Non partecipano al voto i consiglieri Bozzetti e Di Bari (in sostituzione di Galante).

L’Assessore Piemontese espone la necessità di adottare una disposizione transitoria per l’anno 2019, differendo il termine del 31 marzo, previsto dai commi 2 e 3 dell’art. 1, al 15 luglio e presenta apposito emendamento.

Si procede quindi alla votazione dello stesso, che ottiene esito favorevole a maggioranza dei Commissari presenti. Si astengono i consiglieri De Leonardis e Perrini. Non partecipano al voto i consiglieri Bozzetti e Di Bari (in sostituzione di Galante).

Si passa infine alla votazione dell’intera proposta di legge che ottiene il voto favorevole dei consiglieri Caracciolo, Liviano, Maurodinoia, Romano, Turco e Vizzino.
Si astengono i consiglieri De Leonardis e Perrini.

Non partecipano al voto i consiglieri Bozzetti e Di Bari (in sostituzione di Galante).

La II commissione esprime pertanto parere favorevole a maggioranza dei voti dei commissari presenti ed i lavori della stessa terminano alle ore 12,27.

Letto, confermato e sottoscritto

                Il Dirigente                                            

          Vito Abbatantuono

                Il Segretario
Il Presidente

              Giuseppe Turco                                             Filippo Caracciolo

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 4.07.2019
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