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Consiglio regionale della Puglia


II e V Commissione consiliare permanente
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X LEGISLATURA
II Commissione

Verbale n. 103

V Commissione

Verbale n. 168

Seduta congiunta del 4/07/2019 – ore 11.00

Ordine del giorno della seduta congiunta:

1. Deliberazione n. 942 del 29/05/2019 “Approvazione schema di regolamento regionale recante ‘Disciplina del procedimento di concessione di beni del demanio marittimo per la realizzazione di strutture dedicate alla nautica da diporto’” (a.c. 167/B) – “Esame in sede consultiva ai sensi dell’art. 44, comma 2, della l.r. 12/05/2004, n. 7”.
Per la II Commissione:

Presidente: Caracciolo

Commissari presenti: Bozzetti, Colonna, De Leonardis, Galante, Gatta, Liviano, Maurodinoia, Perrini, Vizzino

Commissari assenti: Romano M., Turco

Per la Giunta Regionale:
Antonio Nunziante – Vicepresidente

Per la struttura della II Commissione sono presenti il dirigente Vito Abbatantuono, il funzionario P.O. Maurizio Cafagno, i collaboratori Donato Dellino e Anna Maria Nuzzolese

Per la V Commissione:

Presidente: Vizzino

Commissari presenti: Amati, Blasi, Caracciolo, Casili, Damascelli, De Leonardis (in sostituzione di Morgante), Longo, Trevisi, Ventola

Commissari assenti: Pendinelli, Zinni

Per la struttura della V Commissione è presente il funzionario P.O. Salvatore Saracino

Il Presidente della II Commissione Filippo Caracciolo, verificato il numero legale, alle ore 11,25 apre i lavori della commissione congiunta dando il benvenuto ai consiglieri di entrambe le commissioni. Il Presidente da atto che è presente la dirigente della Sezione Demanio e patrimonio, dott.ssa Costanza Moreo, e dichiara aperta la discussone, avvertendo che a causa del ritardo dell’Assessore Piemontese la deliberazione di cui all’o.d.g. sarà presentata dalla stessa.

La dott.ssa Moreo dichiara che si tratta di un regolamento di carattere tecnico, che nasce dall’esigenza di dare attuazione al DPR 509/97 recante la disciplina delle procedure di rilascio delle concessioni delle strutture dedicata alla nautica da diporto, in attesa che, secondo i dettami introdotti dalla deregolazione della c.d. Legge Bassanini, la Regioni legiferino per loro competenza. La Puglia è, in questo senso, la prima regione in Italia ad aver approntato una regolamentazione in materia e perciò stesso si è meritata gli apprezzamenti del coordinamento nazionale per il demanio marittimo. Il regolamento regionale è stato predisposto per semplificare le procedure amministrative di concessione ed al tempo stesso per dare regole certe, con riguardo alle fasi della procedura ed ai requisiti dei richiedenti, in attuazione anche della recente normativa anticorruzione. Lo schema di regolamento si compone di 14 articoli e di 5 allegati che riportano i criteri tecnici ed economici per la valutazione delle proposte progettuali e la eventuale comparazione delle proposte concorrenti; un vademecum sulla documentazione da allegare alla domanda; lo schema di avviso ed il relativo estratto, a beneficio delle amministrazioni locali, finalizzati a standardizzare le procedure ed evitare successivi onerosi contenziosi. La competenza degli approdi, inoltre, si aggiunge a quella degli ormeggi, quale competenza affidata direttamente ai comuni.

Il Consigliere Galante interviene per domandare sulla base di quale deduzione sia stato previsto nell’allegato A il criterio del 2% di incremento sul volume dei servizi affini e se i criteri di selezione delle domande concorrenti siano stati condivisi con gli operatori di settore.

La dott.ssa Moreo risponde, sul secondo punto, che trattasi di materia mai regolamentata e che pertanto non vi sono esempi o modelli ai quali rifarsi. L’adozione di criteri obiettivi cui ancorare l’attribuzione del punteggio risponde al fine di evitare quanto più possibile margini di mera discrezionalità. Sul primo punto il Presidente Caracciolo invita a circostanziare maggiormente dal momento che nell’allegato A non risulta presente alcun riferimento al 2%.

Il Consigliere Ventola plaude all’iniziativa e dichiara di contribuire con il voto favorevole del suo gruppo consiliare.

Alle 11,38 il Presidente, terminata la discussione, pone in votazione il provvedimento. Le Commissioni II e V in seduta congiunta esprimono, a maggioranza dei voti dei commissari presenti, parere favorevole.

Conclusa la trattazione dell’o.d.g., il Presidente saluta i consiglieri intervenuti e dichiara conclusa la seduta di commissione congiunta.

Letto, confermato e sottoscritto

	Il Funzionario PO della II CCP

Maurizio Cafagno
	Il Funzionario PO della V CCP

Salvatore Saracino



	Il Dirigente della II CCP

Vito Abbatantuono


	

	Il Presidente della II CCP

Filippo Caracciolo
	Il Presidente della V CCP

Mauro Vizzino


Il presente verbale è stato approvato nella seduta del
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