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Consiglio regionale della Puglia


II e IV Commissione consiliare permanente
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X LEGISLATURA
II Commissione

Verbale n. 105

IV Commissione

Verbale n. 257

Seduta congiunta del 25/07/2019 – ore 11.00

Ordine del giorno:

1. Deliberazione di Giunta Regionale n. 1168 del 01/07/2019 "Designazione dei sub Commissari straordinari dell'Agenzia regionale attività irrigue e forestali della regione Puglia e indirizzi all'ARIF per la determinazione del compenso" (a.c. 171/B) – Esame in sede consultiva ai sensi dell’art. 2 della L.R. 19/2019

Per la II Commissione:

Presidente: Caracciolo

Commissari presenti: Colonna, Conca (in sostituzione di Bozzetti), De Leonardis, Galante, Gatta, Liviano D’Arcangelo, Maurodinoia, Perrini, Romano M., Turco, Vizzino

Per la struttura della II Commissione sono presenti il funzionario P.O. Maurizio Cafagno, i collaboratori Anna Maria Nuzzolese e Filomena Ivona.

Per la IV Commissione:

Presidente: Pentassuglia

Commissari presenti: Barone, Colonna, Damascelli, Laricchia (in sostituzione di Casili), Liviano D’Arcangelo, Mennea, Perrini, Romano, M., Turco

Commissari assenti: Abaterusso

Per la struttura della IV Commissione è presente il dirigente Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. Mario Marcello Quaranta, i collaboratori Vito Antonio Sportelli, Giuseppe Gasparro e Carmela Baccaro.

Il Presidente della II Commissione Filippo Caracciolo, verificato il numero legale, alle ore 11,30 apre i lavori della commissione congiunta dando il benvenuto ai consiglieri di entrambe le commissioni. Con riferimento al tema all’O.d.G. quindi, rende noto che il dipartimento agricoltura, sviluppo rurale ed ambientale ha comunicato di aver acquisito le dichiarazioni di insussistenza di cause di inconferibilità e di incompatibilità dei due sub commissari designati.

Prende la parola il Consigliere Damascelli per ritenere che in questo come in altri casi non si conoscono i criteri in base ai quali la Giunta Regionale opera le designazioni, tenuto conto che gli incarichi da ricoprire comportano impegno e professionalità di cui non vi è alcuna cognizione. Occorrerebbe che il governo regionale illustri i motivi alla base delle scelte realizzate avvertendo che in assenza di tali chiarificazioni il voto non può essere favorevole.

Il consigliere Gatta segnala che alcune circolari ministeriali comportano l’obbligo di predeterminare ab origine i requisiti dei candidati al fine di garantire l’imparzialità delle scelte e l’adeguatezza dei profili curriculari.

Il Presidente Caracciolo rilevato che non sussistono ulteriori richieste di intervento, pone in votazione il provvedimento.

Le Commissioni II e IV in seduta congiunta esprimono, a maggioranza dei voti dei commissari presenti, parere favorevole.

Conclusa la trattazione dell’O.d.G., il Presidente saluta i consiglieri intervenuti e dichiara conclusa la seduta di commissione congiunta.

Letto, confermato e sottoscritto

	Il Funzionario PO della II CCP

Maurizio Cafagno
	

	
	Il Dirigente della IV CCP

Tiziana Di Cosmo



	Il Presidente della II CCP

Filippo Caracciolo
	Il Presidente della IV CCP

Donato Pentassuglia


Il presente verbale è stato approvato nella seduta del
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