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X LEGISLATURA

II Commissione

Verbale n. 108

Audizione del 24/10/2019 – ore 12,00

Ordine del giorno:

· Audizione, richiesta dal Consigliere Santorsola, dell'Assessore regionale al Personale, dell’Avvocato coordinatore dell’Avvocatura regionale, del Dirigente della Sezione Supporto Legislativo, del Dirigente della Sezione Gestione sostenibile e tutela delle risorse forestali e naturali e del Sindacato FLP, sulla problematica del Personale ATC.
Presidenza: Caracciolo

Commissari presenti: Perrini, Romano M., Turco, Bozzetti, Colonna, De Leonardis, Galante, Gatta, Liviano D’Arcangelo, Mazzarano (in sostituzione di Maurodinoia), Vizzino.

Commissari assenti: //.

Per la struttura della II Commissione sono presenti: il dirigente Avv. Vito Abbatantuono, il funzionario PO dott.ssa Paola Papa e la Sig.ra Anna Nuzzolese.

Partecipano all’audizione: il Segretario territoriale della Federazione Lavoratori Pubblici (FLP) Michele Giuliano, il Delegato FLP - ATC Puglia Giovanni Ferrara, la dirigente regionale della Sezione Supporto Legislativo Avv. Emma Ruffino e il funzionario PO “Attuazione della pianificazione faunistica-venatoria” Giuseppe Giorgio Cardone.

Il Presidente Caracciolo avvia i lavori alle ore 12,19 con l’audizione all’ordine del giorno promossa dal Consigliere Santorsola sulla problematica del Personale ATC. Su richiesta del Consigliere Santorsola, sono stati invitati l'Assessore regionale al Personale, l’Avvocato coordinatore dell’Avvocatura regionale, il Dirigente della Sezione Supporto Legislativo, il Dirigente della Sezione Gestione sostenibile e tutela delle risorse forestali e naturali e il Sindacato FLP.

Il Presidente informa i Commissari di aver ricevuto una comunicazione da parte dell’Assessore al Personale in cui dichiara di non essere competente in merito alla questione per la quale è stato convocato in audizione. Inoltre il Presidente informa i Commissari che l’Avvocato coordinatore dell’Avvocatura regionale è impossibilitata a partecipare perché è fuori Bari.

Sono invece presenti la dirigente regionale della Sezione Supporto Legislativo e il funzionario della Sezione Gestione sostenibile e tutela delle risorse forestali e naturali, oltre a due esponenti del Sindacato FLP.

Il Consigliere Romano chiede di intervenire per denunciare alcuni accadimenti che, a suo dire, sono attinenti ai lavori di questa Commissione. Si tratta, nello specifico, di alcuni messaggi vocali ricevuti da un certo Sig. Giovanni Ferrara, impiegato dell’ATC Bari, che il Consigliere ritiene offensivi nei confronti del legislatore regionale. Provvede, quindi, a dare lettura di una lettera da lui scritta e indirizzata all’Assessore regionale all’Agricoltura, ai dirigenti regionali competenti, al Commissario dell’ATC e al Presidente della Quarta Commissione in cui denunciava questi accadimenti.

Il Presidente, a margine delle dichiarazioni espresse dal Consigliere Romano, ritiene che esse abbiano i caratteri per essere trattate in altra sede e che questa Commissione non sia la sede opportuna per approfondire la questione.

Il Consigliere Gatta presenta istanza formale di rinvio dell’audizione perché, essendosi dichiarato incompetente l’Assessore al Personale, ritiene necessaria la presenza del competente  Assessore all’Agricoltura, nella persona del Presidente Emiliano, trattandosi di un tema particolarmente delicato e complesso. Inoltre, ritiene opportuno il rinvio anche in ordine alle dichiarazioni del Consigliere Romano che, seppur possano essere più opportunamente approfondite in altre sedi, debbano comunque essere oggetto di una valutazione politica finalizzata a stabilire se esse siano lesive delle prerogative del consigliere regionale.  Il Consigliere Gatta è dell’idea che qualora venga leso l’onore, la reputazione, la competenza di un consigliere regionale, appartenente a qualunque formazione politica, sia necessario verificare l’accaduto a tutela non solo dell’interessato ma di tutti i consiglieri regionali.

Il Consigliere Bozzetti si associa alla richiesta di rinvio per la delicatezza dell’argomento e la necessità di approfondire gli aspetti tecnici e politici connessi alla questione per i quali è imprescindibile la presenza del Presidente Emiliano. Tuttavia, sollecita la riprogrammazione della presente audizione ad una data con disponibilità certa. 

Nel merito della questione sollevata da Romano, concorda con il Presidente sul fatto che non sia questa la sede giusta per trattarla, fermo restando che se si tratta di offese anche personali è necessario approfondire.

Il Presidente, a questo punto, decide di rinviare l’audizione e si rivolge al collega Santorsola per avere anche il suo assenso, anticipando che cercherà di avere una disponibilità certa dell’Assessore competente nella persona del Presidente Emiliano.

Il Consigliere Santorsola dichiara di non avere nessuna difficoltà a rinviare l’audizione ma ritiene di fare due precisazioni.

In primo luogo, lui stesso si è dichiarato contrario ad alcuni aspetti del calendario venatorio e personalmente non ritiene che gli audio cui fa riferimento il Consigliere Romano, che anche lui ha avuto modo di ascoltare, siano offensivi. Si tratta, in ogni caso, di opinioni personali che ciascuno andrà a discutere nella giusta sede. Non ritiene, comunque, che questa sia la sede giusta per valutare l’operato del Sig. Ferrara e, se il Sig. Ferrara tornerà in questa sede, come referente per l’ATC non dovrà essere allontanato né in alcun modo maltrattato o ascoltato con malevolenza solo perché vi sono dei fatti diversi che devono essere valutati in altra sede. A meno che questi fatti non portino prima della prossima audizione ad un giudizio di inadeguatezza, inascoltabilità o colpevolezza del Sig. Ferrara che ne inibisca il suo accesso in aula, il Sig. Ferrara da lui convocato avrà il diritto di presentarsi ed esporre le proprie ragioni. 

In secondo luogo, il Consigliere Santorsola evidenzia che spesso, in passato, la Commissione ha deliberato anche in assenza dell’assessore competente o dei rappresentanti della struttura regionale competente. Questa non deve essere certamente la norma ma ritiene che, se non si dovesse avere un riscontro in un tempo determinato, questa Commissione si dovrà sentire libera di procedere.

Il Consigliere Pentassuglia, dopo aver chiesto al Presidente quali erano i soggetti convocati per questa audizione, chiede che la prossima volta siano convocate tutte le sigle sindacali. Il Consigliere Pentassuglia ricorda ai presenti di aver presentato in passato un emendamento sulla ripartizione delle risorse che fu bocciato. Inoltre evidenzia che la Regione non è competete sulla questione, in quanto il personale di cui trattasi non è in capo alla Regione Puglia. Per cui, al fine di intraprendere le opportune azioni a tutela di quei lavoratori, è necessario interpellare tutte le sigle sindacali.

Il Presidente accoglie la richiesta di allargare alle altre sigle sindacali.

Il Consigliere Romano, in ultimo, precisa di non essere interessato alla questione da lui sollevata in prima persona ma che negli audio si fa riferimento a vari amministratori anche delle province. 

Il Presidente chiude i lavori alle ore 12,41.

Letto, confermato e sottoscritto

     La Responsabile P.O.                                                          Il Dirigente 

           Paola Papa                                                               Vito Abbatantuono

   Il Consigliere Segretario                                                        Il Presidente 

          Giuseppe Turco                                                            Filippo Caracciolo

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 28/11/2019 
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