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                CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA                          CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA
           II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE             VII COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

X LEGISLATURA

Verbale N. 11
Seduta di Commissioni congiunte del 30/03/2016

Sede referente II Commissione
O.d.G

· PDL a firma del consigliere Amati:" Modifiche agli articoli 3 e 5 della legge regionale 28 dicembre 2015, n. 37 (Istituzione della Sezione regionale di vigilanza della Regione Puglia)”.(120/A)
     Presidente: Cosimo Borraccino.

Risultano presenti per la II Commissione i consiglieri: Perrini, Romano, Turco, Pentassuglia (sostituisce Abaterusso) Bozzetti, Campo, Liviano, De Leonardis, Gatta e Lacarra.

   Presidente: Congedo.

Risultano presenti per la VII Commissione i consiglieri: Campo, Di Bari, Zinni, Amati, Barone, Caroppo, Cera, De Leonardis, Mazzarano, Minervini e Pellegrino.

Partecipano per la II Commissione: Corvasce Ignazio, Hovasapian Elia, Abbinante Caterina.

Partecipano per la VII Commissione: Corvasce Ignazio, Marella Giuseppina, Caponio Pasquale e Giorgio Pietro.

Alle ore 10,30 verificato il numero legale il Presidente Borraccino avvia i lavori della seduta di commissione congiunta con la VII Commissione, dà lettura dell’argomento iscritto all’ordine del giorno e cede la parola al consigliere Amati proponente nonché relatore della proposta di legge: “Modifiche agli articoli 3 e 5 della legge regionale 28 dicembre 2015, n. 37 (Istituzione della Sezione regionale di vigilanza della Regione Puglia).”

Il consigliere Amati illustra le motivazioni che hanno reso opportuno modificare la l.r. n. 37/2015 e, quindi, del dovere di procedere, per il personale incardinato nei ruoli di polizia provinciale, all’abrogazione del riconoscimento delle attività di Polizia Giudiziaria, individuando, allo stesso, il ruolo di Polizia Amministrativa.

Individuazione che limita le attività da esercitare, riconducendo quest’ultime a quelle di vigilanza, verbalizzazione e sanzione delle violazioni riscontrate. Diversamente, potranno esercitarsi attività di Polizia Giudiziaria, allorquando le Prefetture potranno conferire, all’occorrenza, al personale di polizia, l’esercizio d’indagine in presenza di violazione di reato.

Chiede la parola il consigliere Pellegrino per ricevere chiarimenti circa l’incidenza che questo schema comporterebbe sui capitoli di spesa previsti, alla luce della ricognizione numerica degli operatori.

Il consigliere Amati rassicura che nella previsione di “cassa” le stime erano state comprensive di tutte le unità rinvenienti dalle sei Province, inoltre, nel contempo tre unità sono andate in quiescenza.

Chiede la parola la consigliera Di Bari che chiede di dissipare il dubbio su chi svolgerà la funzione di prevenzione e/o contrasto dei reati soprattutto in materia ambientale.

Il consigliere Amati conforta i presenti rammentando che alla Polizia Amministrativa sono assegnate le funzioni: 1) di rilevare infrazioni, 2) di sanzionare; Inoltre, per contrastare la violazione di leggi, l’ente Regione intende avvalersi delle autorità in capo alle Prefetture.

Dà un apporto il consigliere Minervini per assicurare che la medesima procedura viene già attuata in ambito di Demanio Marittimo.

Interviene il consigliere Perrino per conoscere se il personale in questione dovrà restare nelle proprie province o se debbano confluire su Bari.

Fa richiesta di intervento il consigliere Amati per evidenziare che le norme vigenti non prevedono nulla in merito.

Il Presidente Borraccino cede la parola all’Assessore Nunziante, che nell’avvalorare quanto esposto dal consigliere Amati circa la richiesta di intese con le Prefetture, dichiara che nel contempo sarà ipotizzato un decentramento sui relativi territori provinciali con coordinamento alla Prefettura del capoluogo di regione.

Non essendoci altri interventi, il Presidente Borraccino, pone in votazione l’articolo 1 che risulta approvato all’unanimità, cosi come risulta approvato all’unanimità l’articolo 2, quindi, si approva l’intero provvedimento.
Non essendovi altri argomenti iscritti all’o.d.g., il presidente chiude la seduta delle commissioni congiunte II e VII alle ore 11,30. 

       Il Dirigente     

Dott. Ignazio Corvasce

   Il Presidente VII Comm.                            Il Presidente II Comm.

   Dott. Saverio Congedo                                 Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 13/04/2016
