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X LEGISLATURA

II Commissione

Verbale n. 116
Seduta del 20/02/2020 – ore 11,00
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Deliberazione della Giunta regionale n. 103 del 04/02/2020: “”Approvazione schema di regolamento dell’Organismo di composizione della crisi da sovraindebitamento ‘Regione Puglia – Liberi dal Debito’” (a.c. 195/B) - Esame in sede consultiva ai sensi dell'art. 44, comma 2, dello Statuto della Regione Puglia;

3. Proposta di legge a firma dei consiglieri Zinni e Pellegrino: "Interventi regionali per la promozione e l'adozione del modello di organizzazione, gestione e controllo, ai sensi degli articoli 6 e 7 del decreto legislativo 8 giugno 2001, n. 231, recante Disciplina della responsabilità amministrativa delle persone giuridiche, delle società e delle associazioni anche prive di personalità giuridica a norma dell'articolo 11 della L. 29 settembre 2000, n. 300" (a.c. 1376/A) - Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.

Presidenza: Caracciolo. 
Commissari presenti: Turco, Perrini, Bozzetti, Colonna, De Leonardis, Galante, Vizzino, Amati (in sostituzione di Maurodinoia).

Commissari assenti: Romano M., Liviano D’Arcangelo, Gatta.

Per la struttura della II Commissione sono presenti: il dirigente Avv. Vito Abbatantuono, il funzionario PO dott.ssa Paola Papa e la Sig.ra Anna Nuzzolese.
Il Presidente Caracciolo, alle ore 11,42 dopo aver salutato i Commissari presenti, avvia i lavori della seduta con il primo punto all’ordine del giorno, l’approvazione dei verbali delle sedute precedenti: il verbale n. 111 del 28/11/2019 (seduta congiunta con la IV Commissione), il verbale n. 112 del 28/11/2019 (seduta), il verbale n. 113 del 05/12/2019 (audizione), il verbale n. 114 del 05/12/2019 (seduta) e il verbale n. 115 del 17/12/2019 (seduta).

I suddetti verbali vengono approvati all’unanimità.

Si procede con il secondo punto all’ordine del giorno, la Deliberazione della Giunta regionale n.103 del 04/02/2020: “”Approvazione schema di regolamento dell’Organismo di composizione della crisi da sovraindebitamento ‘Regione Puglia – Liberi dal Debito’” (a.c. 195/B), per il parere in sede consultiva.

Non essendoci interventi, il Presidente mette in votazione il provvedimento.

Sulla Deliberazione della Giunta regionale n.103 del 04/02/2020: “”Approvazione schema di regolamento dell’Organismo di composizione della crisi da sovraindebitamento ‘Regione Puglia – Liberi dal Debito’” (a.c. 195/B), viene espresso parere favorevole a maggioranza dei Commissari presenti con la seguente votazione:

Favorevoli: Caracciolo, Turco, Amati (in sostituzione di Maurodinoia), Colonna, Vizzino.

Contrari: //;
Astenuti: Perrini, De Leonardis;

Assenti al momento del voto: Bozzetti, Galante.
Infine, constatata l’assenza di entrambi i proponenti della proposta di legge iscritta al terzo punto all’ordine del giorno, il Presidente non può procedere con l’esame della stessa e chiude i lavori della seduta alle ore 11,50.
Letto, confermato e sottoscritto

     La Responsabile P.O.                                                          Il Dirigente 

           Paola Papa                                                               Vito Abbatantuono

   Il Consigliere Segretario                                                        Il Presidente 

          Giuseppe Turco                                                            Filippo Caracciolo
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 05/03/2020
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