X LEGISLATURA

Verbale N. 13

Seduta del 22/06/2016

O.d.G

1. Approvazione Verbali sedute precedenti.

2. Deliberazione n. 642 del 10 maggio 2016 “Legge regionale 2 novembre 2011, n. 29 ‘Semplificazione e qualità della normazione’. Artt. 6 e 10. Regolamento di attuazione dell’Analisi di impatto della regolamentazione (AIR)” – Parere ex articolo 44 Statuto regionale – (a.c. 41/B)

3. Deliberazione n. 643 del 10 maggio 2016 “Legge regionale 2 novembre 2011, n. 29 ‘Semplificazione e qualità della normazione’. Artt. 8 e 10. Regolamento di attuazione della Verifica di impatto della regolamentazione (VIR)” – Parere ex articolo 44 Statuto regionale – (a.c. 42/B)

     Presidente: Cosimo Borraccino.

Risultano presenti per la II Commissione i commissari: Borraccino, Perrini, Romano, Turco, Bozzetti, Campo, Liviano, De Leonardis, Di Bari (sostituisce Galante), Gatta.

Partecipano per la II Commissione: Corvasce Ignazio, Hovasapian Elia, Nuzzolese Anna.

Alle ore 11.20 il Presidente Borraccino, verificato il numero legale, apre la seduta ed avvia i lavori.
Il Presidente dà lettura dei verbali delle sedute precedenti che vengono approvati all’unanimità.

Il Presidente pone in lettura il 2° punto all’ o,d,g, Deliberazione  n. 642 del 10 maggio 2016 “Legge regionale 2 novembre 2011, n. 29 ‘Semplificazione e qualità della normazione’. Artt. 6 e 10. 
Regolamento di attuazione dell’Analisi di impatto della regolamentazione (AIR)”.

A tal proposito, informa i presenti che sono state rilevate criticità, dalla Sezione Assemblea e Commissioni, di ordine organizzativo, tali da ritenere doveroso suggerire alla Giunta Regionale alcune raccomandazioni, relative all’articolo 6:

a) l’individuazione del dirigente o funzionario della Sezione Affari Giuridici e legislativi quale componente del Consiglio, impedirebbe l’opportunità di avvalersi di altra professionalità selezionata in virtù di esperienze pregresse nella  materia oggetto di analisi, ma di  prevedere la possibilità di integrare il gruppo con due dirigenti o funzionari del Consiglio;

b) di individuare quale organo competente alla trasmissioni delle proposte di legge alla Giunta, la Sezione Assemblea e Commissioni consiliari permanente, alla quale da sempre è attribuito tale compito.

Al fine di meglio interpretare le necessità riscontrate, la Dirigente Avv.to Delgiudice, Dirigente della Sezione Assemblea e Commissioni e presente ai lavori della Commissione, illustra ampiamente le motivazioni, che vengono condivise dai presenti.

Chiedono la parola i consiglieri Campo e Bozzetti per evidenziare che la modifica dopo la parola”.. analisi…” con la congiunzione “e..” renderebbe più chiaro il concetto, al fine di non ingessare la scelta del componente di espressione del Consiglio, al dirigente o funzionario della sezione Affari e studi giuridici, ma di consentire eventuale diversa integrazione.

Il presidente pone in votazione la raccomandazione n. 1 così come emendata che viene approvata all’unanimità.

Il Presidente da lettura della raccomandazione n. 2, finalizzata all’eliminazione del riferimento alla Sezione affari e studi giuridici quale ufficio competente alla trasmissione delle proposte di legge, poiché, da sempre tale funzione spetta alla sezione Assemblea e Commissioni.

Posta in votazione, la seconda raccomandazione risulta approvata all’unanimità.

Il Presidente Borraccino pone in discussione il 3° punto all’o.d.g:”Deliberazione n. 643 del 10 maggio 2016 “Legge regionale 2 novembre 2011, n. 29 ‘Semplificazione e qualità della normazione’. Artt. 8 e 10. Regolamento di attuazione della Verifica di impatto della regolamentazione (VIR)”.

Chiede la parola il consigliere Bozzetti per evidenziare che, a suo avviso, anche l’articolo 3 della deliberazione 643/2016 dovrebbe essere oggetto di modifica relativa al dirigente/funzionario indicato dal Consiglio Regionale, inoltre, sarebbe opportuno, prevedere la possibilità da parte della commissione consiliare competente per materia, richiedere la VIR anche su leggi regionali per le quali non è stata effettuata l’ AIR.

La commissione concorda con il consigliere Bozzetti e viene redatta una ulteriore raccomandazione.

Il presidente pone in votazione la raccomandazione che risulta approvata all’unanimità.

Successivamente dà lettura dell’intero provvedimento che posto in votazione risulta anch’esso approvato all’unanimità.

Alle ore 12,30, non essendovi altri argomenti iscritti all’o.d.g., il presidente dichiara chiusa la seduta.     

   Il Responsabile di P.O.

        Hovasapian Elia 







                                                                  Il Dirigente

                                                              Corvasce Ignazio 

     Il Consigliere Segretario

          Giuseppe Turco 

                                                                 Il Presidente

                                                            Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 20/07/2016   

