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Verbale n. 15

Seduta del 12/10/2016

Ordine del   giorno:

1) Approvazione verbale seduta precedente; 

2) DDL n. 101 del 15/06/2016 "Disciplina dell'attività di lobbying presso i decisori pubblici"; 

3) PDL a firma dei consiglieri Pentassuglia e Gatta “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 13 agosto 1998 n. 27 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell'attività venatoria)"

Presidenza VII Commissione: Borraccino

Risultano presenti per la II Commissione: Romano, Turco, Bozzetti, Campo, Liviano D’Arcangelo, De Leonardis, Galante, Gatta, Perrini, Lacarra. 

Assenti: Abaterusso, 

Assistono per la II Commissione: Delgiudice, Marella, Nuzzolese, Caponio. 

Partecipano ai lavori della Commissione: Amati, Gatta.

Alle ore 10,55, il Presidente Borraccino apre i lavori della Commissione ed, in riferimento al primo punto all’ordine del giorno, informa i commissari che l’approvazione del verbale della seduta precedente viene rinviato perché bisogna prima acquisire la firma del Dirigente, Corvasce assente per ferie.

Borraccino comunica l’ordine procedimentale della seduta.

Premette che non si esaminerà la PDL "Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell'attività venatoria", iscritto al punto tre dell’o.d.g., in quanto l’Assessore Di Gioia referente della materia ha anticipato che entro venti giorni, presenterà un provvedimento integrativo al disegno di legge medesimo. Pertanto, dice Borraccino, si procederà alla calendarizzazione della PDL alla data 2 novembre p.v.. Questo, specifica, anche se il provvedimento del Governo non sarà ancora pervenuto in Commissione.

Borraccino informa di aver chiesto al consigliere Amati di partecipare ai lavori della Commissione per poter calendarizzare, in accordo con i commissari ed in deroga all’ordine cronologico dei provvedimenti giacenti in Commissione, il PDL "Modifiche all’articolo 33 della legge regionale 26 aprile 1995, n. 27 - Disciplina del demanio e del patrimonio regionale" a firma dello stesso. Chiede poi ad Amati di ragguagliare sul provvedimento.

Amati riferisce che la proposta di legge attiene a quel patrimonio regionale di beni improduttivi che possono essere ceduti ad altre amministrazioni pubbliche. In particolare, dice Amati, il provvedimento ha l’obiettivo di valorizzare due immobili siti nel Comune di Fasano, di notevole interesse pubblico e vincolati per legge. La proposta – continua - prevede la concessione di detti immobili al Comune per novantanove anni, con finalità socio-culturale e senza scopo di lucro. Amati, sollecita poi gli altri consiglieri ad includere, eventualmente, nella PDL altri immobili con le stesse finalità, attingendo anche dagli elenchi dei beni dismessi dopo la soppressione degli APT.

Il Presidente dà la parola al consigliere Gatta, firmatario insieme al consigliere Pentassuglia della PDL “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 13 agosto 1998 n. 27 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell'attività venatoria)" iscritta al terzo punto dell’ordine del giorno.

Gatta, prendendo atto della richiesta dell’Assessore di Gioia ed apprezzando la perentorietà dei tempi che il Presidente Borraccino ha ritenuto di dare al Governo, considera ormai improrogabile l’esame della proposta legislativa che di fatto rivisita la legge regionale sulla caccia ormai vetusta (risale al lontano 1998). Pertanto, Gatta si augura che i tempi previsti per l’esame del provvedimento non slittino ulteriormente.

Il Presidente riferisce di una richiesta del consigliere Lacarra, il quale chiede alla Commessione di esprimersi al più presto sulla delibera n. 886 del 29.04.2015 “Deliberazione n. 886 del 29/04/2015 “Revoca della deliberazione di G.R. n. 577 del 26 marzo 2015. Riproposizione: Presa d’atto del regolamento regionale “Caratteristiche delle uniformi, dei distintivi di grado, dei mezzi e degli strumenti in dotazione alla Polizia locale” ai sensi dell’art. 12 della legge regionale 14 dicembre 2011, n. 37”.

Lacarra spiega che si tratta di una deliberazione (adottata in sostituzione di un'altra contenente delle inesattezze) riguardante un regolamento delle Polizie Locali che ne hanno sollecitata l’approvazione.

Caroppo ricorda che si tratta di una deliberazione che era stata presentata in 

Commissione in regime di “prorogatio” della scorsa legislatura consiliare e quindi non era esaminabile. La delibera, dice Caroppo, andrebbe riadottata dalla Giunta e ripresentata in Commissione. Ritiene, inoltre, che in delibera bisognerebbe prevedere (e stanziare in fase di approvazione di bilancio di previsione) le risorse necessarie per procedere successivamente agli acquisti delle divise, così come previsto nel provvedimento.

Il Presidente chiede quindi alla struttura tecnica di verificare lo stato dell’arte relativo alla delibera in questione. 

In rifermento al DDL n. 101 del 15/06/2016 "Disciplina dell'attività di lobbying presso i decisori pubblici" di cui al secondo punto dell’ordine del giorno, si decide di rinviarne l’esame alla prossima seduta di Commissione chiedendo la presenza del Governo.

A tal proposito, Caroppo lamenta l’assenza del Governo che ancora una volta ha ritenuto di non presenziare in Commissione. Questo comportamento, dice Caroppo, si ripete dall’inizio della legislatura rallentando i lavori delle commissioni e, di fatto, svilendo il ruolo dei commissari stessi. Caroppo chiede una precisa presa di posizione da parte del Presidente del Consiglio nei confronti della Giunta.

Bozzetti ricorda che ormai da in anno si assiste all’assenza del Governo e questo ha portato a rinvii continui dei provvedimenti, anche quelli promossi dalla stessa Giunta. Tra l’altro, prosegue Bozzetti, il M5S ha riscontrato che la maggioranza delle proposte di legge che vengono rinviate sono a firma dell’opposizione nell’attesa, forse, di un nuovo provvedimento di Giunta che vada a sovrapporsi alle stesse. 

Il M5S, pertanto, ritiene la situazione ormai insostenibile. 

Il Presidente, dichiara che riporterà presso il Governo regionale le rimostranze dei commissari. Non essendoci altri argomenti iscritti all’ordine del giorno, Borraccino conclude la seduta comunicando che la Commissione sarà convoca a domicilio per mercoledì 19 ottobre p.v. alle ore 10,00.

La seduta è sciolta alle ore 11,30

Letto, confermato e sottoscritto.   

    La Responsabile P.O.                                           Il Dirigente  di Sezione

     Giuseppina Marella                                              Anna Rita Delgiudice

   Il Consigliere Segretario                                                 Il Presidente 

        Giuseppe Turco                                                    Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 19/10/2016      
