 X Legislatura

II Commissione

Verbale n. 16

Seduta del 19/10/2016

Ordine del   giorno:

1) Approvazione verbale seduta precedente; 

2) PDL "Modifiche all’articolo 33 della legge regionale 26 aprile 1995, n. 27 - Disciplina del demanio e del patrimonio regionale" (atto 296/A);
3) Richiesta di sostituzione designazione di n. 2 componenti Commissione regionale per le pari opportunità tra uomo e donna in materia di lavoro (art. 4 della l.r. 30 aprile 1990, n. 16 e s.m.i.);

Presidenza II Commissione: Borraccino

Risultano presenti per la II Commissione: Abaterusso, Romano, Turco, Bozzetti, Campo, De Leonardis, Galante, Gatta, Perrini, Lacarra. 

Assenti: Liviano D’Arcangelo

Assistono per la II Commissione: Delgiudice, Marella, Nuzzolese, Caponio. 

Partecipano ai lavori della Commissione: Amati, Gatta.

Alle ore 10,30, il Presidente Borraccino apre i lavori e sottopone alla Commissione l’approvazione del verbale della seduta precedente che viene approvato all’unanimità.

Il Presidente chiama il secondo punto all’ordine del giorno ed invita il consigliere Amati ad illustrare la PDL “Modifiche all’articolo 33 della legge regionale 26 aprile 1995, n. 27 - Disciplina del demanio e del patrimonio regionale” di cui lo stesso è sottoscrittore. 

Amati riferisce che la proposta di legge attiene a quel patrimonio regionale di beni improduttivi che possono essere ceduti ad altre amministrazioni pubbliche. In particolare, dice Amati, l’atto di trasferimento dei beni è proposto per superare l’attuale stato di abbandono e fatiscenza dei cespiti attraverso una gestione pubblica, unica abilitata ad attingere alle risorse rivenienti dalla programmazione comunitaria 2014-20120, per la rivalutazione dei beni e conseguire la ristrutturazione e rifunzionalizzazione degli immobili stessi. Si tratta – continua - di due immobili siti nel Comune di Fasano, di notevole interesse pubblico e vincolati per legge, da concedere al Comune per novantanove anni con finalità socio-culturale e senza scopo di lucro. 

Chiede la parola il consigliere Bozzetti il quale illustra i due emendamenti alla PDL presentati dal M5S. Si tratta, dice Bozzetti, di un emendamento tecnico alla scrittura del testo e dell’inserimento di un comma alla proposta di legge che consentirebbe la possibilità di fare richieste analoghe per altri immobili, a chiunque anche successivamente alla legge.

Interviene il consigliere De Leonardis il quale chiede di chiarire per quale ragione si cedano ai comuni dei beni senza che sia espletato un bando pubblico, e se gli stessi beni provengano dagli immobili dismessi dalle APT che risultano essere molto richiesti dai privati e che, quindi, abbisognerebbero di una e propria vendita attraverso un avviso pubblico.

Amati chiarisce che si tratta di beni immobili pubblici derivanti da un trasferimento ministeriale che non essendo appetibili ai privati e che risultano essere in completo stato di abbandono. A proposito degli emendamenti presentati dal M5S ritiene che la legge esistente sul patrimonio pubblico deve costantemente monitorare la dismissione dei beni e forse per questo motivo non sarebbe il caso di lasciare troppa libertà di cessione, a meno che – dice Amati – la Giunta regionale non decida di regolamentare tale attività.

Chiede la parola Perrini, il quale si dichiara d’accordo con le finalità del provvedimento legislativo ma si riserva la facoltà di presentare alcuni emendamenti al provvedimento quando l’atto arriverà in Consiglio regionale.

Amati dichiara che si metta a verbale che: - al secondo comma, secondo rigo, della relazione di accompagnamento al provvedimento, dopo le parole “socio-culturale”, vengono cassate le parole “e senza scopo di lucro”.

Borraccino cede la parola al consigliere Lacarra perché esponga l’emendamento n. 3 a firma Lacarra - Amati.

Lacarra riferisce che si tratta di aggiungere alla PDL un immobile, sito in Palese, ex ostello della gioventù e proveniente dal patrimonio dismesso dopo lo scioglimento dell’APT ad oggi in totale stato di abbandono. L’assegnazione al Comune di Bari, dice Lacarra, consentirebbe la ristrutturazione dell’immobile e la possibilità di restituirlo alla sua destinazione iniziale.

Il Presidente pone in votazione l’emendamento n. 3 che viene approvato a maggioranza più il voto favorevole dei consiglieri Perrini e De Leonardis e con l’astensione dei consiglieri Bozzetti, Galante e Gatta.

Bozzetti dichiara che il M5S ritira gli emendamenti presentati e numerati con il numero 1 e 4 ed eventualmente saranno ripresentati in Consiglio.

Il Presidente mette a votazione l’art. 1 del provvedimento che viene approvato a maggioranza più i consiglieri Perrini, De Leonardis e Gatta, con l’astensione del consigliere Bozzetti; Galante assente al momento del voto.

Si vota l’articolo 2 che viene approvato dalla maggioranza, più il voto favorevole dei consiglieri Perrini, Gatta e De Leonardis, con l’astensione dei consiglieri Bozzetti e Galante.

Viene messo a votazione la PDL così come emendata, viene approvata a maggioranza con il voto favorevole dei consiglieri Perrini, Gatta e De Leonardis, con l’astensione dei consiglieri Bozzetti e Galante.

Il Presidente chiama il terzo punto all’ordine del giorno comunicando che è pervenuta in Commissione, la richiesta di sostituzione di due nominativi in seno alla “Commissione regionale per le pari opportunità tra uomo e donna in materia di lavoro (art. 4 della l.r. 30 aprile 1990, n. 16 e s.m.i.)”. Si tratta, pertanto – dice Borraccino - della presa d’atto della designazione da parte della Federazione UNCI, della sig.ra Angela Miglionico in sostituzione della sig.ra Tiziana Russo e della designazione da parte del Gruppo Movimento Schittulli, della dott.ssa Francesca Falco in sostituzione della dott.ssa Caterina Sportelli.

La Commissione all’unanimità dei voti esprime parere favorevole.
Il Presidente, non essendoci altri argomenti iscritti all’ordine del giorno, conclude la seduta comunicando che la Commissione sarà convoca a domicilio per mercoledì 26 ottobre p.v. alle ore 10,30 e che la stessa verterà sull’audizione dell’Amministratore Unico e del Direttore generale di Aeroporti di Puglia circa le presunte trattative di privatizzazione della Società AdP.

La seduta è sciolta alle ore 11,30

Letto, confermato e sottoscritto.   

    La Responsabile P.O.                                           Il Dirigente di Sezione

     Giuseppina Marella                                              Anna Rita Delgiudice

   Il Consigliere Segretario                                                 Il Presidente 

        Giuseppe Turco                                                    Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 09/11/2016     

