X Legislatura

II Commissione

Verbale n. 18

Seduta del 9/11/2016

Ordine del giorno:

1) Approvazione verbale seduta precedente; 

2) Delibera n. 886 del 29.04.2015 “Revoca della deliberazione di G.R. n. 577 del 26 marzo 2015. Riproposizione: Presa d’atto del regolamento regionale “Caratteristiche delle uniformi, dei distintivi di grado, dei mezzi e degli strumenti in dotazione alla Polizia locale” ai sensi dell’art. 12 della legge regionale 14 dicembre 2011, n. 37”.
3) PDL "Norme in materia di riconoscimento, somministrazione, promozione e tutela dell’Attività Fisica Adattata (AFA) – Modifica e integrazione alla legge regionale 4 dicembre 2006, n. 33, ss.mm.ii."  (a.c. 320/A)

Presidenza II Commissione: Borraccino

Risultano presenti per la II Commissione: Zullo (in sostituzione di Perrini), Romano, Turco, Bozzetti, Campo, Liviano D’Arcangelo, De Leonardis, Galante, Gatta, Amati (in sostituzione di Lacarra). 

Assenti: Abaterusso, 

Assistono per la II Commissione: Delgiudice, Marella, Nuzzolese, Caponio. 

Partecipano ai lavori della Commissione: Il Vice Presidente della G.R. e Assessore alle Risorse Umane, Innovazione e Organizzazione, Dott. Antonio Nunziante.

Alle ore 10,30, il Presidente Borraccino apre i lavori e sottopone alla Commissione l’approvazione del verbale della seduta del 19.10.2016, che viene approvato all’unanimità.

Borraccino chiama il secondo punto all’o.d.g., riferendo che si tratta di una deliberazione che fu ritirata dalla Giunta regionale perché vi presentava degli errori materiali. Una nuova deliberazione, dice il Presidente, fu,successivamente,  presentata, approvata e ritrasmessa in Commissione dalla Giunta regionale, ma tutto questo avvenne in “regime di prorogatio” della scorsa legislatura e quindi non è stato possibile procedere al suo esame. In commissione oggi è presente l’assessore competente per la materia che 

Nunziante informa che, un paio di mesi fa, ha tenuto un incontro con la commissione consultiva dei comandanti delle polizie municipali pugliesi con i quali ha stilato un nuovo regolamento, approvato all’unanimità dalla medesima commissione, con la finalità, fra l’altro, di mettere ordine nelle gerarchie delle polizie municipali e ad evitare le attuali iniquità presenti sul territorio. Nella prossima settimana la Giunta regionale dovrebbe approvare il nuovo regolamento. Successivamente, l’Assessore Nunziante, si dice disposto a tornare a relazionare in Commissione.

Zullo chiede la parola e chiede di sapere se la Regione ha podestà impositiva rispetto agli eventuali interventi che ogni Comune potrebbe voler fare in autonomia. 

L’assessore Nunziante chiarisce che il Regolamento è un atto “erga omnes”, per cui tutti i Comuni si dovranno adeguare e, inoltre, il regolamento non va ad intaccare le posizioni giuridiche attuali di nessuno. 

Il Presidente Borraccino ringrazia e saluta l’Assessore Nunziante, che deve abbandonare la seduta per adempiere ad altri impegni istituzionali, ribadendo che quando sarà approvato il suddetto regolamento si chiederà al dott. Nunziante di tornare in Commissione per esaminarlo insieme.

Il Presidente, prima chiamare il terzo punto all’ordine del giorno, ricorda ai commissari che la prossima seduta sarà convocata per mercoledì 23 novembre. Borraccino conferma, poi, che giovedì 17 novembre p.v., così come già comunicato, la seduta di II Commissione si svolgerà in sede congiunta con la VII Commissione durante la quale interverrà il Presidente Emiliano che presenterà il DDL n. 101 del 15/06/2016 "Disciplina dell'attività di lobbying presso i decisori pubblici". 

Il Presidente dà la parola al consigliere Gatta per far conoscere ai commissari lo stato dell’arte del PDL “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 13 agosto 1998 n. 27 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell'attività venatoria)" il cui esame in Commissione era stato sospeso in attesa dell’arrivo l’annunciato provvedimento dal Governo regionale.

Gatta, in accordo con il consigliere Pentassuglia cofirmatario della PDL, riferisce di aver ravvisato l’opportunità di concedere all’Assessore Di Gioia, un lasso di tempo maggiore che possa consentirgli la predisposizione di un provvedimento più complesso che tenga in considerazione le disposizioni nella materia previste dalla legge Del Rio ed, altresì, tutte le problematiche inerenti il personale.

Il Presidente, prende atto delle dichiarazioni del consigliere Gatta e assicura che la materia sarà portata al vaglio della Commissione quando il provvedimento del Governo sarà approntato.

Il Presidente, in riferimento alle audizioni che la Commissione ha tenuto nei mesi scorsi su temi di grande rilevanza, chiede ai commissari se ritengono sia questa la via da continuare a percorrere per consentire, agli stessi, di svolgere al meglio il proprio lavoro esaminando con cognizione di causa i provvedimenti legislativi che giungono in Commissione. Informa, pertanto, che è sua intenzione convocare in audizione i vertici aziendali di Acquedotto Pugliese ed il Presidente della Giunta regionale dott. Emiliano sulla situazione societaria di questa azienda strategica per la Puglia. Borraccino chiede, per quanto detto, il supporto dei commissari che danno il loro assenso a procedere in tal senso. Si decide allora di chiedere la presenza del presidente Emiliano per il giorno 30 novembre p.v.. 

In rifermento al terzo punto all’ordine del giorno PDL “Norme in materia di riconoscimento, somministrazione, promozione e tutela dell’Attività Fisica Adattata (AFA) – Modifica e integrazione alla legge regionale 4 dicembre 2006, n. 33, ss.mm.ii.", il Presidente Borraccino ritiene di rinviare l’esame del provvedimento in quanto non presenti in seduta i consiglieri sottoscrittori del provvedimento.

Non essendoci altri argomenti iscritti all’ordine del giorno, il Presidente conclude la seduta comunicando che la Commissione sarà convoca a domicilio per la seduta congiunta di giovedì 17 novembre p.v., alle ore 10,30.

La seduta è sciolta alle ore 11,30

Letto, confermato e sottoscritto.   

    La Responsabile P.O.                                           Il Dirigente di Sezione

     Giuseppina Marella                                             Anna Rita Delgiudice

   Il Consigliere Segretario                                                Il Presidente 

        Giuseppe Turco                                                   Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta deli’08/02/2017     

