X LEGISLATURA

Verbale N. 2

Seduta del 16/09/2015

1. O.d.G.: PDL “Autorizzazione al prelievo in deroga dello sturnus vulgaris”. (Atto 4/A)

2. O.d.G. integrativo: “Comitato misto paritetico Stato-Regione per la regolamentazione delle servitù militari - Rinnovo designazione di sette rappresentanti effettivi e sette supplenti. (1/N).


Presidenza del Presidente Giuseppe Lonigro.

Risultano presenti i commissari: Lonigro, Romano, Turco, Amati (sostituisce Abaterusso), Bozzetti, Pentassuglia (sostituisce Campo), Galante, Gatta, Lacarra.

Per la II Commissione sono presenti: Corvasce Ignazio, 
Hovasapian Elia e Nuzzolese Anna.

Alle ore 13,00 il Presidente Lonigro verificato il numero legale dichiara aperta la seduta, ringrazia i partecipanti per la presenza in commissione, nonché l’Ing. Russo, dirigente del Servizio Caccia, ed avvia i lavori dando lettura del primo punto iscritto all’o.d.g. PDL “Autorizzazione al prelievo in deroga dello sturnus vulgaris”. 
Cede la parola al consigliere Amati, tra i proponenti la pdl, che ne illustra i contenuti e nel contempo ricorda quanto emerge della scheda di Analisi T.N.

A tal proposito, lo stesso consigliere, presenta un emendamento a firma congiunta con il collega Pentassuglia.

L’emendamento vincola l’efficacia della novella, alle risultanze di uno studio di monitoraggio, indispensabile per dimostrare la necessità di provvedere ad una deroga, così come disposto dalle vigenti norme comunitarie e nazionali.

Chiede la parola il consigliere Bozzetti per ricordare ai colleghi che, in virtù della norma comunitaria, devono essere indicati i siti ed i periodi oggetto di deroga.

Il Presidente cede la parola al consigliere Galante, il quale, ritiene utile aspettare le risultanze emergenti dallo studio del legislatore europeo già avviate in relazione all’errore sulla specie dello “sturnus vulgaris” con lo “sturnus rosso”, iter non ancora concluso.

Quindi, chiede se non vi siano altre forme di intervento che escluda la caccia.

Al fine di chiarire lo scenario normativo, il Presidente invita l’ing. Russo a relazionare lo stato dei lavori.

Russo conferma quanto evidenziato dal consigliere Amati, inoltre, informa che l’anno scorso, pur avendo registrato lo stesso disagio sui raccolti, non fu adottata alcuna deliberazione dalla G.R. e, quindi, non fu richiesta alcuna deroga.

Per quest’anno è stato già predisposto un protocollo con UNIBA che partirebbe nell’immediato se fosse assicurata la copertura finanziaria.

Chiede la parola il consigliere Pentassuglia per documentarsi, attraverso la struttura, circa le risultanze e le conseguenti attività poste in campo inerenti le direttive dettate dall’ISPRA sul tema oggetto di discussione.

Anche il consigliere Gatta sostiene che sia giunto il momento di provvedere a limitare i danni causati dallo sturnus vulgaris attraverso l’avvio di interventi idonei e mirati.

Il presidente Lonigro, dopo aver consultato tutti i presenti da lettura e pone in votazione l’emendamento presentato dai consiglieri Amati e Pentassuglia, che risulta approvato all’unanimità.

Successivamente dà lettura articolo per articolo dell’intero progetto di legge e lo pone in votazione, lo stesso risulta approvato a maggioranza dei presenti con voto contrario del Movimento Cinque Stelle.

Il presidente prosegue i lavori dando lettura del secondo punto iscritto all’o.d.g. “Comitato misto paritetico Stato-Regione per la regolamentazione delle servitù militari - Rinnovo designazione di sette rappresentanti effettivi e sette supplenti“ e ne illustra i criteri già individuati dall’art. 322 del d.lgs n. 66/2010.

Il provvedimento risulta votato con presa d’atto espressa a voto unanime.

Non essendoci più argomenti, il presidente dichiara chiusa la seduta 

alle ore 14,20.

Letto, confermato e sottoscritto


Il Responsabile di P.O.

Hovasapian Elia 




Il Dirigente



Corvasce Ignazio 

Il Consigliere Segretario

Giuseppe Turco 


Il Presidente



Giuseppe Lonigro

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 12/10/2015
