X Legislatura

II Commissione

Verbale n. 21

Seduta del 14/12/2016

Ordine del giorno:

1) Deliberazione n. 1974 del 05/12/2016 "Documento di economia e finanza regionale DEFR 2017-2019";(a.c.62/B); 

2) DDL n. 275 del 05/12/2016 "Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2017 e bilancio pluriennale 2017-2019 della Regione Puglia - Legge di stabilità regionale 2017"(a.c.433/A); 
3) DDL n. 276 del 05/12/2016 "Bilancio di previsione della Regione Puglia per      l'esercizio finanziario 2017 e pluriennale 2017-2019"(a.c.434/A).
Presidenza II Commissione: Borraccino

Risultano presenti per la II Commissione: Perrini, Romano, Turco, Abaterusso, Bozzetti, Campo, Vizzino (in sostituzione di Liviano D’Arcangelo), De Leonardis, Galante, Gatta, Lacarra. 

Assenti: //

Assistono per la II Commissione: Delgiudice, Marella, Nuzzolese, Dellino. 

Partecipano ai lavori della Commissione: Laricchia, Di Bari.

Alle ore 12,53, il Presidente Borraccino apre i lavori della Commissione ricordando che la seduta è riservata al parere sul Bilancio di previsione 2017. 

Prima di iniziare l’esame dell’ordine del giorno, il Presidente Borraccino passa la parola al consigliere Gatta per una dichiarazione di voto.

Gatta dichiara, preliminarmente, il suo voto sfavorevole su tutti i provvedimenti in esame in quanto gli stessi sono pervenuti ai consiglieri con un così grave ritardo che non ha consentito il necessario approfondimento del testo. Metodo questo - dice Gatta – tra l’altro utilizzato anche lo scorso anno, gravemente lesivo delle prerogative dei consiglieri. Inoltre, Gatta stigmatizza l’assenza del Governo che non consente ai commissari, eventualmente, di dirimere dubbi o chiedere delucidazioni.  

Il Presidente, in accordo con Gatta nel sottolineare l’assenza dell’Assessore al ramo, dichiara che sarà sua cura predisporre una nota in tal senso da inviare all’Assessore Piemontese.

Il Presidente dà la parola al consigliere Bozzetti che rimarca quanto detto dal consigliere Gatta e lamenta i tempi ristrettissimi di ricezione dei provvedimenti e stigmatizza, altresì, l’assenza del rappresentante del Governo che rende quasi inutile la discussione nelle Commissioni.

Romano, anche per non caricare il Governo di ulteriori responsabilità, ritiene di ricordare l’iter dei provvedimenti del Bilancio che ha preceduto la settimana di sedute delle commissioni e che ha dettato i tempi di ricezione dei medesimi da parte dei consiglieri. Romano esprime, poi, il suo disagio politico per l’assenza del Governo nelle sedute di tutte le commissioni consiliari, assenza, dice Romano, che “smonta” il ruolo dei consiglieri. Romano anticipa, pertanto, la sua intenzione di portare la sua protesta nella prossima riunione di maggioranza politica, senza però mettere in discussione il voto favorevole ai provvedimenti.

Il Presidente passa la parola al consigliere De Leonardis.

De Leonardis sottolinea che forse per la prima volta l’assessore al ramo non si presenta alle sedute delle commissioni consiliari. De Leonardis non sa come valutare questa assenza se come mancanza di tatto espressa dal governo nei confronti del consiglio regionale o come disinteresse nei confronti dei cittadini pugliesi. E’ necessario quindi che il Presidente Borraccino faccia sentire forte la protesta della commissione tutta nei confronti del governo regionale.

Il Presidente Borraccino ribadendo l’intenzione già espressa di inviare una nota di protesta al governo regionale, ritiene che si debba passare alla votazione sui provvedimenti all’ordine del giorno.

Il Presidente chiama la votazione del primo punto all’ordine del giorno Deliberazione n. 1974 del 05/12/2016 "Documento di economia e finanza regionale DEFR 2017-2019".

La deliberazione n. 1974/2016 viene approvata a maggioranza con i voti favorevoli dei consiglieri Borraccino, Romano, Turco, Abaterusso, Campo, Lacarra, Vizzino e i voti contrari dei consiglieri Perrini, Bozzetti, Galante, Gatta, De Leonardis.

Il Presidente chiama il secondo punto all’ordine del giorno DDL n. 275 del 05/12/2016 "Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2017 e bilancio pluriennale 2017-2019 della Regione Puglia - Legge di stabilità regionale 2017".

Il Presidente chiarisce che gli articoli del provvedimento che riguardano le materie della II Commissione sono gli articoli 20,26, e 28.

Prende la parola la consigliera Laricchia che chiede chiarimenti sull’art. 20 del DDL   n. 275/20016 circa la previsione di uno stanziamento per acquisto di macchinari per l’osservatorio faunistico. Laricchia chiede di sapere di che tipo di macchinari si tratta.

Il Presidente ritiene che, ovviamente, a questa domanda avrebbe potuto rispondere l’Assessore al Bilancio assente alla seduta, ma Borraccino risponde presumendo che si potrebbe trattare di mezzi da utilizzare per monitorare quel tipo di fauna che spesso arreca danni agli alberi di ulivo.

La consigliera Di Bari sottolinea ancora una volta la grave assenza dell’Assessore che di fatto obbliga i commissari a votare su cose presunte.

Il Presidente Borraccino dopo aver letto gli articoli 20, 26 e 28 di competenza della Commissione, li mette singolarmente in votazione.

L’art. 20 viene approvato a maggioranza con i voti favorevoli dei consiglieri Borraccino, Romano, Turco, Abaterusso, Campo, Lacarra, Vizzino e i voti contrari dei consiglieri Perrini, Bozzetti, Galante, Gatta, De Leonardis.

L’art. 26 viene approvato a maggioranza con i voti favorevoli dei consiglieri Borraccino, Romano, Turco, Abaterusso, Campo, Lacarra, Vizzino; i voti contrari dei consiglieri Perrini, Gatta e De Leonardis; Bozzetti e Galante astenuti.

Il Consigliere De Leonardis chiede che venga messo a verbale una dichiarazione di voto sull’art. 28.

De Leonardis propone di eliminare dal Bilancio tutte le norme che non hanno attinenza finanziaria bensì si tratta di modifiche normative. L’art. 28 è una di queste norme che vanno espunte.

Il consigliere Gatta dichiara il suo accordo a quanto dichiarato da De Leonardis.

Il Presidente Borraccino chiede di mettere a votazione la proposta di De Leonardis e Gatta di eliminare l’art. 28 dal testo.

Interviene Romano che, ritenendo che solo la I Commissione può proporre emendamenti ai provvedimenti in esame, propone che i commissari portino nella commissione bilancio una raccomandazione in tal senso.  

Il Presidente mette ai voti la proposta del commissario Romano che viene approvata all’unanimità.

L’art. 28 viene approvato a maggioranza con i voti favorevoli dei consiglieri Borraccino, Romano, Turco, Abaterusso, Campo, Lacarra, Vizzino e i voti contrari dei consiglieri Perrini, Bozzetti, Galante, Gatta, De Leonardis.

Si procede poi alla votazione dell’intero DDL n. 275/20016 che viene approvato a maggioranza con i voti favorevoli dei consiglieri Borraccino, Romano, Turco, Abaterusso, Campo, Lacarra, Vizzino e i voti contrari dei consiglieri Perrini, Bozzetti, Galante, Gatta, De Leonardis.

Il Presidente chiama a votazione il terzo punto all’ordine del giorno DDL n. 276 del 05/12/2016 "Bilancio di previsione della Regione Puglia per l'esercizio finanziario 2017 e pluriennale 2017-2019".

Il DDL n. 276/2016 è approvato a maggioranza con i voti favorevoli dei consiglieri Borraccino, Romano, Turco, Abaterusso, Campo, Lacarra, Vizzino e i voti contrari dei consiglieri Perrini, Bozzetti, Galante, Gatta, De Leonardis.

Non essendoci altri argomenti all’ordine del giorno, il presidente dichiara chiusa la seduta e comunica che la Commissione sarà convoca a domicilio.

La seduta è sciolta alle ore 13,30

Letto, confermato e sottoscritto.   

    La Responsabile P.O.                                            Il Dirigente di Sezione

     Giuseppina Marella                                               Anna Rita Delgiudice

   Il Consigliere Segretario                                                 Il Presidente 

        Giuseppe Turco                                                    Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta dell’08/02/2017
