X Legislatura

II Commissione

Verbale n. 26  

Seduta del 15/02/2017

Ordine del   giorno:

1. Approvazione verbale.

2. DDL n. 101 del 15/06/2016 "Disciplina dell'attività di lobbying presso i decisori pubblici"(240/A)

3. Deliberazione n. 2175 del 28/12/2016 “Legge regionale 26/04/1995, n. 27 ‘Disciplina del demanio e del patrimonio regionale’. Approvazione schema di regolamento attuativo per l’alienazione dei beni immobili regionali (69/B)

Presidenza II Commissione: Borraccino

Risultano presenti per la II Commissione: Abaterusso, Turco, Bozzetti, De Leonardis, Laricchia (in sostituzione di Galante), Gatta, Perrini, Lacarra.

Assenti: Campo, Liviano D’Arcangelo, Romano.

Assistono per la II Commissione: Delgiudice, Marella, Caponio, Dellino, Nuzzolese, 

Squicciarini.
Alle ore 10:55 il Presidente Borraccino, constatato il numero legale, apre i lavori con il primo punto all’o.d.g., ponendo ai voti l’approvazione del verbale della seduta precedente.

Il verbale viene approvato all’unanimità.

Si passa alla discussione del secondo punto all’O.d.G., il DDL n. 101 del 15/06/2016 "Disciplina dell'attività di lobbying presso i decisori pubblici".

Borraccino ricorda che la discussione del DDL n.101 è stata affrontata avviando, insieme al Presidente Congedo, le audizioni dei rappresentanti di tutte le Associazioni di categoria che, nel corso delle due sedute congiunte con la VII Commissione, hanno espresso molte idee e dato un autorevole contributo. Su questo punto la II Commissione è tenuta ad esprimere un parere consultivo, il parere finale verrà determinato in settima Commissione. Proseguendo, chiede ai Commissari se intendono proporre interventi sul punto o altrimenti passare ad esprimere parere e inviare il DDL in settima Commissione per il parere definitivo.

In assenza di richieste di intervento, il Presidente mette in votazione il punto 2 all’O.d.G. che viene approvato a maggioranza dei presenti:

Favorevoli: Borraccino, Abaterusso, Lacarra, Turco, Perrini, Bozzetti, Laricchia.

Contrari: //

Astenuti: Gatta

Assenti al momento del voto: De Leonardis 

Il Presidente passa all’esame del terzo punto all’O.d.G.: Deliberazione n. 2175 del 28/12/2016 “Legge regionale 26/04/1995, n. 27 ‘Disciplina del demanio e del patrimonio regionale’. Approvazione schema di regolamento attuativo per l’alienazione dei beni immobili regionali”.

Precisa che, anche in questo caso si tratta di esprimere un parere sul regolamento contenuto all’interno del provvedimento. Si potranno proporre raccomandazioni o osservazioni o delle proposte emendative. Apre quindi la discussione chiedendo ai commissari se intendono presentare raccomandazioni al testo del regolamento da presentare alla G.R..

Non ravvisando interventi pone in votazione il regolamento. Votazione che anche in questo caso ha carattere consultivo.

Favorevoli: Borraccino, Abaterusso, Lacarra, Turco, Bozzetti, Laricchia.

Contrari: //

Astenuti: De Leonardis, Gatta, Perrini.

Assenti al momento del voto://

La Commissione esprime parere favorevole a maggioranza.

Prima di chiudere i lavori, il Presidente osserva che vi è il provvedimento legislativo, a firma del consigliere Cera sull’AFA, ancora fermo in attesa del Referto tecnico.  Proseguendo nel suo intervento Borraccino evidenzia che il consigliere Cera, primo firmatario della proposta, ha più volte sollecitato la discussione di questo punto la cui calendarizzazione viene da troppo tempo rinviata per la mancanza del referto tecnico, questo malgrado le insistenti richieste degli uffici amministrativi del Consiglio regionale. Con l’accordo della Commissione, Borraccino propone di inserire nell’ordine del giorno della seduta di mercoledì 22 febbraio, la proposta di legge del consigliere Cera. Borraccino si impegna nel contempo a sollecitare la dott.ssa Zampano ad esprimere il referto tecnico, sul quale a distanza di mesi, non si ritiene possibile attendere oltre, anche nell’osservanza delle prerogative e dei doveri istituzionali dei Consiglieri regionali. Il Presidente chiude il suo intervento comunicando di voler dar seguito alla discussione su questa PDL in Commissione anche in assenza dell’ATN.

La seduta viene quindi aggiornata a mercoledì 22 febbraio alle ore 10,30. I lavori terminano alle ore 11,05.

   Il Responsabile P.O.                                       Il Dirigente di Sezione

    Giuseppina Marella                                         Anna Rita Delgiudice

   Il Consigliere Segretario                                        Il Presidente 

        Giuseppe Turco                                           Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 22/02/2017
