X Legislatura

II Commissione

Verbale n. 27  

Seduta del 22/02/2017

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali.

2.   PDL a firma dei consiglieri Cera e Longo: "Norme in materia di riconoscimento, somministrazione, promozione e tutela dell’Attività Fisica Adattata (AFA) – Modifica e integrazione alla legge regionale 4 dicembre 2006, n. 33, ss.mm.ii." (a.c. 320/A).

Presidenza II Commissione: Borraccino

Risultano presenti per la II Commissione: Romano, Turco, Bozzetti, Campo, De Leonardis, Galante, Gatta, Lacarra.

Assenti: Perrini, Abaterusso, Liviano D’Arcangelo.

Assistono per la II Commissione: Delgiudice, Marella, Caponio, Dellino, Nuzzolese, 

Squicciarini.
Alle ore 10:53, il Presidente Borraccino apre i lavori e sottopone alla Commissione l’approvazione dei verbali delle sedute precedenti, che vengono approvati all’unanimità.

Si passa all’esame del secondo punto all’o.d.g., la PDL "Norme in materia di riconoscimento, somministrazione, promozione e tutela dell’Attività Fisica Adattata (AFA) – Modifica e integrazione alla legge regionale 4 dicembre 2006, n. 33, ss.mm.ii.".

Borraccino dà la parola al consigliere Cera per l’illustrazione del provvedimento.

Cera chiarisce, preliminarmente, che per AFA si intendono tutti quei trattamenti non sanitari di esercizio fisico svolti in gruppo, appositamente predisposti per utenti con patologie croniche, finalizzati al mantenimento delle abilità motorie residue e alla modificazione dello stile di vita per la prevenzione secondaria e terziaria della disabilità. La PDL, dice Cera, vuole riconoscere e definire sul piano giuridico formale, l’esistenza dell’AFA e, soprattutto, l’ambito di applicazione. A tal fine, il provvedimento va a modificare la legge regionale 33/2006 prevedendo l’introduzione della previsione (accanto alla tipologia dell’Attività Fisica Agonistica e dell’Attività Fisica Amatoriale) dell'Attività Fisica Adattata (AFA), quale ulteriore tipologia di distinzione dell’esercizio della pratica motorio-sportiva. La Puglia sarebbe così tra le prime Regioni italiane a riconoscere questa importante attività fisica. La norma in approvazione, continua Cera, prevede che i programmi AFA siano necessariamente “erogati” entro ambiti ben definiti, in quanto non compresi nei livelli essenziali di assistenza assicurati dal Servizio Sanitario Regionale e, a tal fine, dovrà indicare i criteri per il rilascio della certificazione di “Palestra Etica” alle strutture che ne faranno richiesta.

Il Presidente informa che è pervenuta in commissione la relazione tecnica della Dirigente della Sezione Benessere, dott.ssa Zampano. La relazione, però, risulta essere un po’ contradittoria e carente del passaggio presso la Sezione Ragioneria. Per procedere all’esame del provvedimento, dice Borraccino, bisognerà attendere il parere finanziario (che si solleciterà), nel frattempo i Commissari potrebbero procedere con la presentazione degli eventuali emendamenti che volessero presentare.

Intervengono i consiglieri Campo e De Leonardis chiedendo la presenza dell’Assessore allo sport per la prossima seduta.

Prende la parola il consigliere Conca, il quale ricorda l’art. 53 della l.r. n. 40/2016 che, in qualche modo, ha riconosciuto l’esistenza dell’AFA stanziando anche delle somme in bilancio.

Cera riferisce che il provvedimento presentato non prevede spese a carico del bilancio regionale anzi, dice che, chi chiederà il riconoscimento per la propria palestra, dovrà versare alla Regione un contributo di € 80,00. L’art. 53 della l.r. 40/2016, continua, promuove l’AFA ma non la stabilisce. Cera, infine, informa che sarà sua cura interfacciarsi con la dott.ssa Zampano per risolvere i problemi di dettaglio.

Il Presidente dà la parola al consigliere Turco, il quale anticipa la sua intenzione di presentare degli emendamenti al provvedimento, soprattutto in riferimento all’art. 4.

Il Presidente dopo aver ribadito il termine ultimo delle ore 13:00 di lunedì 27 febbraio per consegnare gli eventuali emendamenti, chiude la seduta viene quindi aggiornata a mercoledì 22 febbraio alle ore 10,30. I lavori terminano alle ore 11,05.

     Il Responsabile P.O.                                        Il Dirigente di Sezione

     Giuseppina Marella                                          Anna Rita Delgiudice
   Il Consigliere Segretario                                           Il Presidente 

        Giuseppe Turco                                              Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta dell’8/03/2017.     

