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Verbale n. 28  

Seduta del 01/03/2017

Ordine del   giorno:

PDL "Norme in materia di riconoscimento, somministrazione, promozione e tutela dell’Attività Fisica Adattata (AFA) – Modifica e integrazione alla legge regionale 4 dicembre 2006, n. 33, ss.mm.ii." (a.c. n. 320A/2016).

Presidenza II Commissione: Borraccino

Risultano presenti per la II Commissione: Turco, Lacarra, Liviano D’Arcangelo, Bozzetti, De Leonardis, Galante, Gatta, Perrini.

Assenti: Abaterusso, Campo, Romano.

Presente in seduta il Consigliere proponente Napoleone Cera.

Assistono per la II Commissione: Delgiudice, Marella, Caponio, Dellino, Nuzzolese, 

Squicciarini.
Alle ore 11:03 il Presidente Borraccino, constatata la presenza del numero legale dei consiglieri, apre i lavori ponendo in discussione il primo punto all’o.d.g.: PDL "Norme in materia di riconoscimento, somministrazione, promozione e tutela dell’Attività Fisica Adattata (AFA) – Modifica e integrazione alla legge regionale 4 dicembre 2006, n. 33, ss.mm.ii." 

Borraccino ricorda che la Commissione ha già avviato la discussione su questo tema e che nel frattempo è pervenuto il referto tecnico con il parere formale della Sezione Ragioneria che attesta l’assenza di spesa a carico del bilancio regionale, ed il parere tecnico della dott.ssa Zampano - Dirigente della Sezione Prom.ne della Salute e del Benessere. I Consiglieri Cera e Longo nel prendere atto delle osservazioni tecniche nel frattempo intervenute, hanno rivisto l’intera proposta di legge e presentato un emendamento che recepisce i rilievi di carattere tecnico. 

Il Presidente cede a questo punto la parola al collega Cera per dare i giusti chiarimenti sulle modifiche apportate al provvedimento. 

Cera, dopo aver ringraziato il Presidente Borraccino ed i colleghi commissari per averlo invitato a riferire in commissione, riferisce di aver presentato insieme al collega Longo un emendamento che rivede e modifica l’intera proposta di legge, costituendo di fatto una proposta sostitutiva alla prima proposta di legge in materia di AFA che tiene conto sia delle osservazioni pervenute dall’Ufficio Legislativo del C.R. (A.T.N.), sia del parere tecnico pervenuto in data 22 febbraio a firma della dott.ssa Zampano. Proseguendo nel suo intervento, il Consigliere evidenzia come in collaborazione con gli uffici regionali di cui quest’ultima è responsabile, si sia provveduto a modificare la PdL iniziale con l’intento di snellire le procedure attribuite alla G.R. per la determinazione dei requisiti, dei procedimenti necessari ad ottenere la certificazione di palestra etica e nella parte relativa alla definizione degli indirizzi per la prescrizione e somministrazione dell’esercizio fisico. Inoltre si è provveduto a cancellare la previsione dell’obbligo per ciascuna ASL di dotarsi di strutture referenti per il coordinamento stabile delle necessità operative relative all’AFA (ex art. 6), facendo in tal modo decadere le perplessità evidenziate dall’Ufficio Legislativo del Consiglio in ordine alla mancata previsione degli oneri finanziari necessari per dar seguito all’operatività di tali strutture.

Borraccino riprende la parola e ringrazia il consigliere proponente per essere intervenuto quindi rivolgendosi ai commissari presenti, comunica che non sono stati presentati emendamenti sino alla data ultima concordata per la loro presentazione.
Quindi chiede ai Commissari se intendono proporre interventi sul punto o altrimenti passare alla votazione dell’articolato e così pervenire nella giornata odierna alla votazione dell’intera proposta ed inviarla al Presidente per la sua iscrizione all’o.d.g. di una delle prossime sedute del C.R.

Chiede di intervenire De Leonardis.

Il consigliere De Leonardis pur condividendo lo spirito e l’iniziativa della proposta di legge pone una domanda tecnica nel merito, chiedendo se prima di predisporre gli atti, votare e portare in Assemblea la PdL andrebbero riacquisiti l’ATN ed il parere finanziario sulla proposta così modificata di cui non ha ricevuto copia.

Il Presidente Borraccino dà la parola alla Dott.ssa Delgiudice, la quale chiarisce che il nuovo parere finanziario è stato acquisito da appena 24 ore ed attesta che non impatta sul bilancio regionale; per quanto attiene l’ATN è stato inviato il nuovo testo al Servizio legislativo per un riscontro non ancora pervenuto, in ogni caso, come evidenziato dal proponente, nel nuovo testo sono state apportate le modifiche suggerite sia dall’ATN che dal referto della dott.ssa Zampano.  

Il Presidente Borraccino chiede alla struttura amministrativa di produrre e distribuire copia della relazione a tutti i componenti la Commissione.

In assenza di ulteriori richieste di intervento, il Presidente mette in votazione gli artt. 1, 2 3, 4, 5, 6, 7 e 8 della PDL che ricevono la seguente medesima votazione:

Favorevoli: Borraccino, Turco, Liviano D’Arcangelo, De Leonardis, Gatta.

Contrari: //

Astenuti: Perrini, Bozzetti, Galante.

Assenti al momento del voto: Lacarra

Tutti gli articoli vengono approvati a maggioranza dei presenti con l’astensione dei consiglieri Perrini, Bozzetti e Galante.

Prima di passare alla votazione dell’intero provvedimento per dichiarazione di voto chiede la parola il Consigliere Bozzetti.

Bozzetti comunica che nella sostanza il gruppo di cui fa parte è favorevole al provvedimento ma che per motivazioni di natura tecnica che prevedevano la presentazione di una serie di emendamenti sulla vecchia proposta, in questa fase, va   valutato quali eliminare poiché superati dalla nuova proposta e quali eventualmente proporre in C.R, per migliorare la proposta.

In assenza di ulteriori dichiarazioni di voto, il Presidente Borraccino passa alla votazione dell’intera Proposta di Legge con il seguente esito:

Favorevoli: Borraccino, Turco, Liviano, De Leonardis, Gatta

Contrari: //

Astenuti: Perrini, Bozzetti, Galante.

Assenti al momento del voto: Lacarra

Il testo di legge viene approvato a maggioranza con la sola astensione dei consiglieri Perrini, Bozzetti, Galante.

La seduta viene quindi aggiornata a mercoledì 15 marzo alle ore 10,30 per la presa d’atto del recesso della R.P. dall’adesione ad alcune associazioni e dove si potrà aprire una più ampia discussione sulle partecipate della R.P.

I lavori terminano alle ore 11,40.

    Il Responsabile P.O.                                           Il Dirigente di Sezione

    Giuseppina Marella                                              Anna Rita Delgiudice

   Il Consigliere Segretario                                             Il Presidente 

        Giuseppe Turco                                                Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 15/03/2017
