X Legislatura

II Commissione

Verbale n. 29  

Seduta del 08/03/2017

Ordine del   giorno:

1. Approvazioni verbali.

2. Deliberazione n.1850 del 30/11/2016. "L.R. 30/04/1980, n. 34 recesso della Regione Puglia dall'adesione all'Associazione alla Conferenza delle Regioni Marittime d'Europa - C.R.P.M. con sede in Rennes (Francia) - Anno 2016" (57/B) Presa d’atto.

3. Deliberazione n.1851 del 30/11/2016: " L.R. 30/04/1980, n. 34. Recesso della Regione Puglia dall'adesione all'Associazione delle Agenzie di Democrazia Locale A.I.D.A. con sede in Strasburgo - Anno 2016" (59/B) Presa d’atto.

4. Deliberazione n.1852 del 30/11/2016: "L. r. 30/04/1980, n. 34. Recesso della regione Puglia dall'adesione all'Associazione per lo Sviluppo dell'Industria nel Mezzogiorno - S.V.I.M.E.Z., con sede in Roma - anno 2016"(60/B) Presa d’atto.

5. 
Deliberazione n. 1853 del 30/11/2016: " L.R. 30/04/1980, n. 34 recesso della Regione Puglia dall'adesione all'Associazione 'GLOBUS ET LOCUS' con sede in Milano - anno 2016"(61/B) Presa d’atto.

Presidente II Commissione: Borraccino

Presenti per la II Commissione: Romano, Turco, Lacarra, Liviano D’Arcangelo, Laricchia (in sostituzione di Bozzetti), De Leonardis, Galante, Gatta.

Assenti: Perrini, Abaterusso, Campo.

Assistono per la II Commissione: Marella, Caponio, Dellino, Nuzzolese, Squicciarini

Alle ore 11:02, il Presidente Borraccino, verificato il numero legale, apre i lavori sottoponendo alla Commissione l’approvazione del verbale della seduta precedente che risulta approvato all’unanimità. 

Il Presidente ricorda che all’ordine del giorno è prevista la presa d’atto delle deliberazioni di Giunta Regionale nn. 1850, 1851, 1852 e 1853 del 30.11.2016 di recesso della Regione Puglia dall’adesione alle Associazioni C.R.P.M., A.L.D.A., S.V.I.M.E.Z. e “GLOBUS ET LOCUS”.

Borraccino ricorda che, dopo aver esaurito l’ordine del giorno, la Commissione dovrà avviare una discussione sull’argomento da trattare nella prossima seduta relativo al tema “Acqua pubblica”, chiesto dal M5S e riguardante l’Acquedotto Pugliese. In più, il Presidente si riserva di verificare se la PDL “Delega ai comuni delle funzioni amministrative in materia di bonifica dei punti vendita carburanti (disciplinati dall’art. 242, comma 13 bis del D.Lgs. n. 152/2006, D.M. dell’Ambiente e della Tutela del territorio e del mare n. 31 del 12 febbraio 2015)”, assegnata quali referenti alla II e alla VII Commissione in seduta congiunta, sia materia riguardante anche quest’ultima commissione, in quanto, a suo parere, la materia dovrebbe essere di competenza esclusiva della II commissione.

Borraccino apre la discussione sulle delibere in o.d.g.
Chiede la parola il consigliere Galante.

Galante chiede se è possibile avere chiarimenti sulle motivazioni di recesso da queste associazioni. Vorrebbe conoscere inoltre, cosa hanno prodotto negli anni l’adesione a queste associazioni e perché si rimandano le stesse adesioni alla “società in house” IPRES; chiede inoltre se è possibile svolgere delle audizioni in merito.

Prende la parola il consigliere De Leonardis, il quale chiede la presenza di un rappresentante del Governo regionale che spieghi le motivazioni che hanno portato ai recessi da queste associazioni ed, in particolare, vorrebbe sapere perché viene affidata all’IPRES il pagamento delle quote associative agli enti da cui la Regione recede.

Borraccino passa la parola al consigliere Romano.

Romano pensa che l’adesione della Regione a questi enti sia più di natura politico-istituzionale in quanto si tratta di associazione europee. Però, anche Romano si dice d’accordo con De Leonardis sulla necessità di un chiarimento sulle motivazioni che hanno portato ad affidare all’IPRES il versamento delle stesse quote associative. Romano si dice preoccupato dalla eventualità di recesso dalla società SVIMEZ in quanto importante Ente di ricerca ed approfondimento su studi economici della comunità europea.

Interviene la consigliera Laricchia, la quale solleva gli stessi dubbi emersi dai precedenti interventi. Come mai, dice Laricchia, la Regione sceglie di non aderire a queste associazioni e poi chiede all’IPRES di pagare le quote degli stessi enti. Bisogno capire poi, continua, se la quota che la Regione versa all’IPRES viene aumentata in proporzione delle quote da versare.  Laricchia si dice poi d’accordo con quanto richiesto dal consigliere Galante.

Chiede di intervenire in consigliere Liviano.

Liviano ritiene che bisogna capire se questi recessi siano solo di forma o di sostanza. Il Governo regionale ha fatto una valutazione di merito e prende quindi le distanze da tali enti, dice Liviano, oppure è un aggiramento che fa fare all’IPRES. Anch’egli si dice preoccupato di un eventuale recesso dallo SVIMEZ, ente di grande valore. 

Il Presidente dà la parola al consigliere Turco.

Anche Turco conviene che le delibere in esame non chiariscono le scelte politiche che hanno motivato tali recessi. Dal punto di vista economico, dice, sembra che la Regione vada a risparmiare le quote di adesione agli enti, ma è da chiarire se tali somme vanno poi versate all’IPRES. Se le quote si risparmiano, continua, allora perfettamente d’accordo con i recessi.

Liviano chiede che si verifichi se l’IPRES sia effettivamente una società “in house” della Regione Puglia.

Laricchia ritiene lecite tutte le perplessità espresse, ma, ove fosse chiarito che il contributo che la Regione versa all’IPRES non sia aumentato delle quote che quest’ultimo deve versare alle associazioni, bisognerebbe essere certi che poi lo stesso Ente non faccia pagare di volta in volta le ricerche si dovessero commissionare senza farle rientra nel budget complessivo.

Il Presidente Borraccino dà la parola al consigliere Lacarra.

Lacarra ritiene opportuno chiedere delucidazioni nel merito delle deliberazioni a chi ha pensato ed attuato il provvedimento per chiarite tutti i dubbi esplicitati dai commissari. Potrebbe essere solo una scelta presa per facilitare i rapporti con tali enti. Lacarra chiede se bisogna votare per presa d’atto o basta solo la conoscenza.

Il Presidente Borraccino propone di invitare un rappresentante del Governo che chiarisca tutte i dubbi emersi, anche se si è in ritardo con i tempi della presa d’atto. 

Galante chiede l’audizione del Presidente dell’IPRES.

Romano ricorda che si tratta solo di una presa d’atto per cui sono scaduti i 90 giorni rituali. Quindi, dice Romano, meglio votare la presa d’atto e poi comunque chiedere le audizioni.

Borraccino vista la richiesta di quasi tutti i commissari, decide di rinviare la presa d’atto dei provvedimenti alla prossima seduta di commissione dove saranno invitati in audizione i rappresentanti interessati.

Il Presidente comunica che nella prossima seduta, in coda alle prese d’atto, ci sarà l’audizione, richiesta dal M5S, di un rappresentante del sindacato SAPPE (Sindacato Autonomo di Polizia Penitenziaria) circa l’assenza di una postazione di polizia penitenziaria a presidio dell’ordine pubblico negli aeroporti pugliesi.   

Il Presidente, non essendoci altri argomenti all’ordine del giorno, dichiara conclusa la seduta, comunicando che la Commissione sarà convocata a domicilio per mercoledì 15 marzo p.v., alle ore 10,30.

I lavori terminano alle ore 11,40.

    Il Responsabile P.O.                                            Il Dirigente di Sezione

    Giuseppina Marella                                              Anna Rita Delgiudice

   Il Consigliere Segretario                                            Il Presidente 

        Giuseppe Turco                                                Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 15/03/2017
