X LEGISLATURA

Verbale N. 3

Seduta del 12/10/2015

1. O.d.G PDL “Disciplina per la regolamentazione dei limiti alle acquisizioni e alla spesa del personale del Gruppi consiliari – Modifiche e integrazioni alle leggi regionali 30 novembre 2012, n. 34 e 11 gennaio 1994, n. 3” (36/A).

Presidenza dei Presidenti: Giuseppe Lonigro e Fabiano Amati.

Risultano presenti per la II Commissione i commissari: Lonigro, Perrini, Romano, Turco, Abaterusso, Bozzetti, De Leonardis, Galante, Gatta, Lacarra.

Risultano presenti per la I Commissione i commissari: Amati, Mennea, Franzoso, Cera, Mazzarano, Pentassuglia, Stea, Zullo, Conca, Laricchia.

Per la I e II Commissione sono presenti: Corvasce Ignazio, Hovasapian Elia, Nuzzolese Anna, Lorusso, Abbinante, Caponio.

Alle ore 11,20 il presidente Amati, valutato il numero legale apre la seduta congiunta della I e II Commissione e propone la fissazione di un termine per la presentazione di eventuali emendamenti. La scadenza è individuata al termine della discussione generale sulla proposta di legge. La proposta è accolta dai commissari.

Il presidente Amati avvia i lavori con la discussione generale. Quindi, seguono le dichiarazioni di voto dei vari componenti. Al termine, Il presidente Lonigro dà comunicazione degli emendamenti nel frattempo pervenuti, ne assegna il numero progressivamente che risultano essere fino al n. 7.

Si procede con la lettura degli emendamenti. 

L’ufficio di presidenza delle Commissioni riunite valuta l’ammissibilità degli emendamenti presentati. 

Le risultanze sono le seguenti:

a) L’emendamento contrassegnato con il n. 1 è accolto;

b) L’emendamento contrassegnato con il n. 2 si rimette alla valutazione dell’Ufficio di Presidenza del consiglio;

c) L’emendamento contrassegnato con il n. 3 è accolto;

d) L’emendamento contrassegnato con il n. 4 è accolto;

e) L’emendamento contrassegnato con il n. 5 è accolto;

f) L’emendamento contrassegnato con il n. 6 si rimette alla valutazione dell’Ufficio Legislativo del consiglio;

g) L’emendamento contrassegnato con il n. 7 si rimette alla valutazione dell’Ufficio di Presidenza del consiglio.

Si dà facoltà alla consigliera Laricchia di estrinsecare le proprie riflessioni circa la legittimità sugli emendamenti, pertanto, la stessa concorda circa l’opportunità di un approfondimento da parte dell’Ufficio Studi Legislativi.

Si procede, pertanto, alla votazione della proposta di legge e il Presidente pone in lettura l’articolo 1 del progetto che risulta approvato all’unanimità.

Si prende in esame l’emendamento numero 1 dell’articolo 2) che risulta respinto a maggioranza con voto contrario della maggioranza e favorevole il Movimento 5 Stelle.

Chiede la parola la consigliera Laricchia che chiarisce la necessità, a suo parere, di apportare un’ulteriore decurtazione alla spesa da affrontare.

Di parere contrario sono i consiglieri Cera, Zullo e Mazzarano che, approvare l’articolo così come redatto, rende possibile recepire appieno la norma nazionale.

Il Presidente Amati cede la parola al consigliere De Leonardis che, attesi gli sviluppi della discussione appena conclusa, ritira gli emendamenti dallo stesso presentati corrispondenti all’articolo 2) e contrassegnati con i numeri 3 e 4.

Successivamente si dà lettura dell’emendamento n. 5 che, a seguito di votazione, è respinto a maggioranza con voto favorevole del Movimento 5 Stelle. 

Il Presidente Amati pone in votazione l’articolo 2 del progetto di legge che risulta approvato a maggioranza, con voto contrario del Movimento 5 Stelle.

Si pone in votazione l’articolo 3 che risulta approvato all’unanimità.

Il presidente pone in votazione l’intero testo che risulta approvato a maggioranza con voto contrario del M5S.

Alle ore 12,45, non essendovi altri argomenti iscritti all’o.d.g., i presidenti dichiarano chiusa la seduta congiunta.

Il Dirigente

Corvasce Ignazio


Il Presidente I




Il Presidente II

Fabiano Amati 
Giuseppe Lonigro

X LEGISLATURA

Verbale N. 4

Seduta del 12/10/2015

O.d.G:

1. Approvazione verbale.

2. Deliberazione della G.R. n. 1706 del 02/10/2015. Richiesta parere competente Commissione consiliare. (Statuto della  R.P. – l.r. 20/10/2014, n. 44) Procedura d’urgenza.


Presidenza: Giuseppe Lonigro.

Risultano presenti per la II Commissione i commissari: Perrini, Romano, Turco, Abaterusso, Bozzetti, De Leonardis, Galante, Gatta, Lacarra.

Per la II Commissione sono presenti: Corvasce Ignazio, Hovasapian Elia, Nuzzolese Anna, Caponio.

Il presidente Lonigro, valutato il numero legale, pone in votazione il primo punto iscritto all’o.d.g integrativo “Approvazione verbale seduta precedente” che risulta approvato all’unanimità.

Procede con la lettura del secondo punto dell’odg “Deliberazione della G.R. n. 1706 del 02/10/2015. Richiesta parere competente Commissione consiliare. (Statuto della  R.P. – l.r. 20/10/2014, n. 44) Procedura d’urgenza”.

Chiede la parola il consigliere Bozzetti che, in virtù della concomitante seduta della IV Commissione, propone un rinvio per valutare la deliberazione oggetto di discussione, atteso che la Commissione deve esprimere un parere ad un regolamento fondante.

Anche gli altri commissari sono concordi e, pertanto, il presidente Lonigro, ricordando ai presenti che l’oggetto in discussione ha scadenza esattamente il giorno 21.10 p.v. rinvia la discussione al 21 c.m., ultimo giorno utile per concludere la procedura.

Non essendoci più argomenti, il presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 14,20.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Responsabile di P.O.

Hovasapian Elia 








Il Dirigente



Corvasce Ignazio 

Il Consigliere Segretario

Giuseppe Turco 










Il Presidente









Giuseppe Lonigro

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 21/10/2015
