X Legislatura

Verbale n. 33

Seduta congiunta con Commissione VII

del 30/03/2017

Ordine del giorno:

1)  DDL n. 52 del 19/04/2016 "Delega ai Comuni delle funzioni amministrative in materia di bonifica dei punti vendita carburanti (disciplinati dall'art. 242, comma 13 bis del d.lgs. n. 152/2006, D.M. dell'Ambiente e della Tutela del territorio e del mare n. 31 del 12 febbraio 2015)" (a.c. 150/A)

Per la VII Commissione (referente e con coordinamento), sono presenti:

Presidente: Congedo.

Commissari presenti: Campo, Di Bari, Zinni, Amati, Barone, Caroppo, Cera, Colonna, De Leonardis, Mazzarano, Pellegrino. 

Commissari assenti: //

PER LA II COMMISSIONE (referente)sono presenti:

Presidente: Borraccino

Commissari: Ventola (in sostituzione di Perrini), Romano, Turco, Bozzetti, Campo, Lacarra, Liviano D’arcangelo, De Leonardis, Galante, Marmo (in sostituzione di Gatta). 

Assenti: Abaterusso.

Assistono per la II e VII Commissione: Delgiudice, Marella, Squicciarini, Dellino, Giorgio, Cifarelli, Caponio.

Alle ore 10.55, il Presidente Congedo verificato il numero legale, apre i lavori della seduta e chiama il primo punto all’o.d.g., il DDL n. 52 del 19/04/2016 "Delega ai Comuni delle funzioni amministrative in materia di bonifica dei punti vendita carburanti (disciplinati dall'art. 242, comma 13 bis del d.lgs. n. 152/2006, D.M. dell'Ambiente e della Tutela del territorio e del mare n. 31 del 12 febbraio 2015)", ricordando che i lavori si svolgono in sede congiunta con la II Commissione presieduta dal Presidente Borraccino.

Il Presidente Congedo informa i commissari sull’iter avuto dal provvedimento. Congedo rammenta che la VII Commissione, in data 20.10.2016, aveva già licenziato il provvedimento con parere consultivo favorevole. Successivamente, in data 11.11.2016, anche la V Commissione referente in materia aveva licenziato il provvedimento che era quindi approdato in Aula. Dopo l’esame della PDL, il Consiglio aveva deciso di rinviare il provvedimento alle Commissioni perché risultava essere carente del parere dell’ANCI. La proposta di legge veniva, quindi assegnata alla VII Commissione (referente e coordinatrice dei lavori) e alla II Commissione (anch’essa referente). In realtà, dice Congedo, l’ANCI era stata audita in V Commissione ed in quella sede, la stessa aveva espresso parere sfavorevole al provvedimento riservandosi di inviare un atto formale di tale parere. Questo parere però, dice Congedo, non è mai pervenuto. Approfondendo la questione – continua - ci si è accorti che, ai sensi degli articoli 7 e 8 della legge regionale 36/2008, il provvedimento necessitava di un passaggio nella prevista cabina di regia (di cui l’ANCI è componente) per il necessario concertamento con i comuni. Oggi, prosegue Congedo, sarebbe stata necessaria la presenza dell’Assessore Santorsola o di un suo delegato (che però, per quanto invitati, non sono intervenuti alla seduta), che avrebbero potuto chiarire ai commissari, se questo passaggio fosse stato espletato. Il risultato del confronto in cabina di regia, seguita Congedo, avrebbe superato la necessità di acquisire il già richiamato parere dell’ANCI. 

Dopo l’introduzione, il Presidente Congedo passa la parola al Presidente Borraccino.

Borraccino suggerisce di iniziare la discussione generale sul provvedimento e, eventualmente, procedere chiedendo una relazione dettagliata all’assessorato.

Chiede la parola il consigliere Campo, il quale ritiene superflua la richiesta discussione in commissione di questo provvedimento perché la stessa si è abbondantemente svolta nelle commissioni precedenti (VII e V).

Interviene il consigliere Bozzetti, il quale pensa sia corretto riaggiornare l’esame della PDL per capire se le criticità rilevate siano state superate o meno. Tra l’altro, dice Bozzetti, in questo provvedimento ci sono dei temi che potrebbero creare ai comuni problematiche di tipo economico ma anche di competenze. Per esempio, dice Bozzetti, bisogna capire bene come interviene e con quali competenze l’ARPA ed è sicuramente importante conoscere il punto di vista dei comuni.

Il Presidente Congedo dà la parola al consigliere Colonna, il quale dichiara di non capire perché bisogna riprendere dal principio un provvedimento già sviscerato e votato. Tra l’altro i consiglieri, dice Colonna, hanno sempre la possibilità di presentare emendamenti in Aula. Di fatto il provvedimento – continua - sta solo affidando deleghe e funzioni ai comuni ed, inoltre, è il testo unico ambientale, la legge che si occupa del trasferimento delle risorse ai comuni. Pertanto, conclude Colonna, non bisogna più indugiare su questo provvedimento.

Interviene poi la consigliera Di Bari, che chiede un esame più approfondito della PDL per poter avere una legge più efficace ed è quindi necessario, dice, ascoltare la struttura per chiarire ogni dubbio.

Il Presidente dà la parola al consigliere Marmo. 

Marmo chiarisce che le competenze in materia di bonifica dei siti dismessi delle stazioni di servizio sono della Regione Puglia. Se la Regione, dice Marmo, decide di delegare ai comuni tali funzioni, deve necessariamente trasferire anche le risorse necessarie. La necessaria fase di concertazione tra gli enti locali (ANCI) e la Regione – continua - deve essere confermata dal Governo regionale perché in mancanza di tale passaggio non si può procedere all’esame del provvedimento in Commissione. 

Campo riprende la parola per dirsi d’accordo con quanto detto dal consigliere Marmo. Il tema, dice Campo, può interessare i comuni che non si devono far carico della messa in sicurezza dei siti, bensì a loro carico vi sono le relative procedure amministrative. Ciò di cui gli uffici amministrativi della Regione lamentano la distanza tra l’amministrazione regionale ed i comuni interessati che potrebbe essere snellita se fatte direttamente dai comuni.

Congedo, allora in accordo con il Presidente Borraccino, ritiene che si può procedere rinviando l’esame della PDL a quando si saprà con certezza quale è lo stato dell’arte del provvedimento. A questo scopo si chiederà con una apposita nota all’assessorato interessato, se sono stati esperiti i passaggi previsti dall’art. 7 della l.r. 36/2008.

Non essendoci altri argomenti all’ordine del giorno, il Presidente dichiara conclusa la seduta congiunta alle ore 11,35.

Letto, confermato e sottoscritto

     La Responsabile P.O.                                 Il Dirigente di Sezione

      Giuseppina Marella                                    Anna Rita Delgiudice

      Il Presidente                                                Il Presidente 

   Cosimo Borraccino                                        Saverio Congedo

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 26/04/2017
