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II Commissione

Verbale n. 37

Seduta del 26/04/2017

Ordine del giorno:

1) Approvazione verbali.

2) Proposta di Risoluzione in ordine al Programma di lavoro della Commissione UE per il 2017 "Realizzare un'Europa che protegge, dà forza e difende - COM (2014) 507 final del 25 ottobre 2016 - Parere.

3) PDL a firma dei consiglieri Gatta e Pentassuglia: "Modifiche e integrazioni alla legge regionale 13 agosto 1998 n. 27 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell'attività venatoria)"(a.c. 19/A).

Presidente II Commissione: Borraccino

Presenti per la II Commissione: Perrini, Romano, Turco, Lacarra, Bozzetti, De Leonardis, Galante, Gatta.

Assenti: Abaterusso, Campo, Liviano D’Arcangelo,
Assistono per la II Commissione: Abbatantuono, Marella, Caponio, Nuzzolese.

Alle ore 11:10, il Presidente Borraccino apre la seduta e sottopone all’approvazione della Commissione i verbali delle sedute 30.03.2017 e del 19.04.2017 che risultano approvati all’unanimità.

Il Presidente ricorda che, così come si era detto nella seduta del 19 aprile u.s., il verbale sarà inviato al Presidente della Giunta, dott.  Emiliano e all’Assessore al Personale, dott. Nunziante, in quanto riferito alle audizioni dei sindacati in merito alle problematiche relative al personale.

Borraccino passa poi al secondo punto all’ordine del giorno, la Proposta di Risoluzione in ordine al Programma di lavoro della Commissione UE per il 2017 "Realizzare un'Europa che protegge, dà forza e difende - COM (2014) 507 final del 25 ottobre 2016” sulla quale la Commissione dovrà esprimere un parere. 

La Commissione prende atto del Programma di cui trattasi, ma ritiene di non esprimere alcun parere avendo riscontrato che non ci sono temi riconducibili alle materie di propria competenza. 

Il Presidente Borraccino chiama, quindi, il terzo punto all’o.d.g.,
la PDL a firma dei consiglieri Gatta e Pentassuglia: "Modifiche e integrazioni alla legge regionale 13 agosto 1998 n. 27 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell'attività venatoria)" e, a questo proposito, ricorda l’impegno preso con i consiglieri firmatari di portare avanti il provvedimento anche in mancanza del referto tecnico che ad oggi non risulta ancora essere pervenuto. Fatto questo, dice Borraccino, assolutamente da stigmatizzare.

Il Presidente dà la parola al consigliere Gatta firmatario della PDL.

Gatta ringrazia Borraccino per la sensibilità dimostrata in ordine a questa vicenda che ormai va avanti da troppo tempo. Oggi ci si aspettava, dice Gatta, di avere il testo del nuovo disegno di legge che dovrebbe aver predisposto il Governo regionale. Così non è stato, allora Gatta chiede agli uffici della Commissione di attivarsi per far pervenire a tutti i commissari, con la massima urgenza, i testi comparati dei due provvedimenti (PDL e DDL) in modo da consentire il confronto e l’approfondimento delle due leggi prima della prossima seduta di commissione.

Borraccino fa proprie le richieste di Gatta e chiede al Dirigente della Commissione di predisporre una nota in tal senso da inviare all’Assessore al ramo ed al Dirigente della Sezione Caccia. 

Interviene il consigliere De Leonardis, il quale ritiene che la proposta di legge, mirata alla tutela e alla programmazione delle risorse faunistico-ambientali e alla regolamentazione dell’attività venatoria, si collochi in un ambito di particolare interesse per l’economia locale, alla luce del considerevole indotto. Il Governo regionale, dice De Leonardis, in campagna elettorale aveva preso degli impegni ben precisi verso il mondo venatorio, ma ad oggi tali impegni non stati ancora onorati. Stigmatizzando, pertanto, il comportamento dilatorio dell’Assessorato della Caccia, De Leonardis chiede che si proceda alla immediata calendarizzazione di audizioni con le categorie interessate e, nel contempo si prendano dei provvedimenti verso i dirigenti di quell’assessorato che, a suo dire, non svolgono appieno il proprio lavoro.

Prende la parola Bozzetti, il quale ricorda che dal 2015, quando fu presentata la proposta di legge, a oggi i consiglieri non hanno avuto neanche l’opportunità di interloquire con il Governo regionale sulla materia, dimostrando un atteggiamento irrispettoso delle prerogative dei consiglieri regionali e dei cittadini che gli stessi rappresentano.  Atteggiamento questo, dice Bozzetti, che il Governo ha anche verso altre proposte di legge (molte del M5S). Bozzetti allora, in accordo con De Leonardis, chiede che si proceda con le audizioni e poi, se e quando arriverà il disegno di legge del Governo, di discuterà in merito.  Bozzetti ritiene che se tutti i commissari sono d’accordo, si possa procedere anche con la segnalazione all’OIV del comportamento degli uffici dell’assessorato alla caccia. 

Il Presidente Borraccino, giacché si è deciso di inviare agli uffici la richiamata richiesta urgente dei testi dei provvedimenti, chiede se è il caso di concedere ulteriori 15 giorni entro cui inderogabilmente la Commissione procederà senza ulteriori indugi, all’esame della PDL ed, in tal caso, chiederà i provvedimenti disciplinari del caso per i funzionari inadempienti.

Riprende la parola il consigliere Gatta che si dice d’accordo con la proposta del Presidente Borraccino chiedendo che sia verbalizzata la sua dichiarazione di richiesta di un quadro sinottico dei due testi di legge che consenta, entro e non oltre 15 giorni l’esame comparato dei testi. Se questo non accadrà, dice Gatta, si procederà con la richiesta di provvedimenti disciplinari. 

Interviene il consigliere Romano, anch’egli d’accordo con la proposta di Borraccino ed aggiunge che, come regolamento, commissione potrà raccogliere le famose cinque firme e portare la PDL in Consiglio per l’approvazione.

Il Presidente, non essendoci altri argomenti all’ordine del giorno, dichiara conclusa la seduta, comunicando che, così come deciso, si provvederà a convocare la Commissione sull’argomento caccia, tra due settimane.

Intanto, dice Borraccino, si provvederà ad inviare all’Assessore Di Gioia ed al Dirigente della Sezione Caccia una nota con le decisioni della Commissione.

Il Presidente  comunica, infine, che alla seduta di Commissione del 3.0.5.2017 saranno ascoltati i componenti del Consiglio di Amministrazione di Aeroporti di Puglia per l’audizione in merito allo stato di attuazione dell’ipotizzata privatizzazione dell’ente, di cui tanto si discute sulla stampa. 

I lavori terminano alle ore 11,45.
    Il Responsabile P.O.                                               Il Dirigente                                                                                                                                 Giuseppina Marella                                              Vito Abbatantuono

 Il Consigliere Segretario                                             Il Presidente 

      Giuseppe Turco                                                 Cosimo Borraccino
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 15/06/2017
