X Legislatura

II Commissione

Verbale n. 39

Seduta del 10/05/2017

Ordine del giorno:

1) Approvazione verbali.

2) PDL a firma dei consiglieri Gatta e Pentassuglia: "Modifiche e integrazioni alla legge regionale 13 agosto 1998 n. 27 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell'attività venatoria)"(a.c. 19/A).

Presidente II Commissione: Borraccino

Presenti per la II Commissione: Perrini, Romano, Abaterusso, Lacarra, Bozzetti, Campo, De Leonardis, Galante, Gatta.

Assenti: Turco, Liviano D’Arcangelo.

Partecipano ai lavori della Commissione: Assessore all’Agricoltura, Leonardo Di Gioia; Presidente della IV Commissione consiliare, Donato Pentassuglia;
Assistono per la II Commissione: Abbatantuono, Marella, Nuzzolese.

Alle ore 11:10, il Presidente Borraccino apre la seduta e sottopone all’approvazione della Commissione i verbali delle sedute precedenti che vengono approvati all’unanimità.

Il Presidente Borraccino passa poi al secondo punto all’ordine del giorno, la PDL a firma dei consiglieri Gatta e Pentassuglia: "Modifiche e integrazioni alla legge regionale 13 agosto 1998 n. 27 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell'attività venatoria)" e dà la parola all’Assessore Di Gioia

dopo averlo ringraziato per la propria presenza.

Questo, dice l’Assessore, è un argomento molto sentito e molto attenzionato per gli effetti che produce sul sistema venatorio ma anche ambientale ed agricolo. Sono stati necessari approfondimenti impegnativi con l’ascolto di tutte le parti in causa e con l’allineamento della legge alle nuove normative in materia, con particolare riferimento al ruolo delle province. Per non fare un passo troppo in avanti e per evitare che il lavoro tecnico degli uffici potesse risultare inutile, continua, ho chiesto ai consiglieri firmatari della PDL di non intavolare una discussione solo sulla proposta medesima, bensì attendere che la Giunta producesse il proprio testo e poi procedere con l’esame comparato dei due provvedimenti.  Per il miglior lavoro possibile, dopo che, in settimana, la Giunta avrà licenziato il disegno di legge prodotto dall’Assessorato, incardinare alla discussione della Commissione insieme alla PDL, per produrre alla fine un testo che andrà a sostituire la legge in vigore con una adeguata alle nuove normative e con la quale si potranno risolvere le numerose criticità. Per far questo si potrà anche procedere insieme a specifiche audizioni. 

Il Presidente dà la parola al consigliere Pentassuglia, firmatario della PDL.

Ritenevo, dice Pentassuglia, di poter iniziare oggi la disamina della proposta di legge, ma ancora una volta bisognerà rinviare (dopo 20 mesi e sei giorni), la discussione.  Il testo della proposta legislativa è completo, ma non c’è ancora il testo del nuovo disegno di legge e manca, anche, il promesso studio effettuato dall’Università degli Studi, soprattutto sullo “sturnus vulgaris”. Non si pensi, continua, che per poter lavorare su una qualsiasi materia, i consiglieri abbiano bisogno di aspettare un testo di legge del Governo perché questo sarebbe lesivo delle prerogative dei consiglieri. Ancora una volta, conclude Pentassuglia, aspettiamo a procedere ma nella prossima seduta si prevedranno le audizioni delle parti interessati e la comparazione dei due provvedimenti (PDL e DDL). Importante predisporre un cronoprogramma.

Interviene il consigliere Gatta, il quale si dichiara d’accordo con quanto detto da Pentassuglia e, dopo aver plaudito alla presenza dell’Assessore e alla notizia che finalmente è stato licenziato il nuovo provvedimento sulla caccia, richiama l’attenzione sui vari problemi che si aggravano ogni giorno di più. Per esempio, dice Gatta, vediamo il proliferare dei cinghiali che mette a rischio la vita dei cittadini (oggi un ragazzo foggiano, di soli 28 anni ha perso la vita investendo un cinghiale), sono evidenti le problematiche inerenti gli stormi migratori che rovinano le colture agricole (a proposito delle quali si era approvata una legge che è stata osservata dal Governo nazionale e di cui, da quel momento, non si è ripresa la discussione) o ancora la Xilella fastidiosa, ecc. Oggi, conclude, bisogna necessariamente rinviare la discussione nel merito, ma nella prossima seduta obbligatoriamente dobbiamo aver i testi comparati dei provvedimenti per affrettarne il percorso approvativo.
Il Presidente passa la parola al consigliere De Leonardis.

De Leonardis, in attesa di conoscerne il testo del disegno di legge predisposto dalla Giunta, chiede di avviare la discussione generale e il confronto con tutti gli attori interessati attraverso la calendarizzazione delle audizioni in tempi rapidi, per cercare di recuperare il tempo perduto e non compromettere la stagione venatoria e di tutto quel mondo che gravita intorno ad essa.
Il Presidente Borraccino, in riferimento a quanto chiesto dagli intervenuti, chiede all’Assessore Di Gioia di far pervenire entro venerdì 12 il quadro comparativo oltre dell’attuale legge regionale, la proposte di legge Pentassuglia – Gatta e il disegno di legge della Giunta. Borraccino propone, quindi, di riaggiornarsi al mercoledì successivo per discutere sulla base del quadro sinottico (che sarà fornito a tutta la commissione) che comprenderà i due disegni di legge e ribadisce che la proposta di legge della commissione e il disegno di legge hanno certamente pari dignità tra loro. 

Riprende la parola l’Assessore Di Gioia, il quale chiede che venga spostato il giorno di mercoledì perché impegnato a Roma. L’Assessore poi precisa che la PDL non era valutabile nei mesi scorsi, perché non erano allineate le problematiche legate alla nuova normativa della Province. Di Gioia, comunque, si rende disponibile a lavorare insieme e presto, considerando che l’assessorato non ha fatto partenariato prima della predisposizione del DDL, perché si è ritenuto ascoltare le associazioni in sede di audizioni in Commissione. 

Pentassuglia, per essere operativi, chiede all’Assessore di fornire delle date in cui poter lavorare e nel frattempo avere i testi su cui i commissari potranno lavorare.   

Interviene il consigliere Bozzetti, il quale ribadisce quanto già detto da Pentassuglia e Gatta sulle probabili motivazioni che portano un’attesa di 20 mesi per la discussione di un provvedimento, anche perché questo non è successo solo per questa PDL. Bozzetti ritiene poi opportuno prendersi un ulteriore tempo per avere la possibilità di studiare i due provvedimenti legislativi.            

Il Presidente, ritenendo comunque importante incontrarsi in seduta tecnica il giorno 17 maggio, comunica che la Commissione sarà convocata per tale data. Borraccino ringrazia tutti i presenti e conclude i lavori della Commissione alle ore 11,50.

    Il Responsabile P.O.                                                 Il Dirigente 

    Giuseppina Marella                                              Vito Abbatantuono

   Il Consigliere Segretario                                            Il Presidente 

        Giuseppe Turco                                              Cosimo Borraccino
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 15/06/2017
