X Legislatura

II Commissione

Verbale n. 40

Seduta del 17/05/2017

Ordine del giorno:

1) Approvazione verbale.

2) PDL a firma dei consiglieri Gatta e Pentassuglia: "Modifiche e integrazioni alla legge regionale 13 agosto 1998 n. 27 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell'attività venatoria)"(a.c. 19/A).

Presidente II Commissione: Borraccino

Presenti per la II Commissione: Turco, Lacarra, Bozzetti, De Leonardis, Galante, Liviano D’Arcangelo, Gatta.

Assenti: Perrini, Romano, Abaterusso, Campo.

Assistono per la II Commissione: Abbatantuono, Marella, Nuzzolese, Squicciarini.

Alle ore 11:00, il Presidente Borraccino apre la seduta e sottopone all’approvazione della Commissione il verbale della seduta del 5.04.2017 che viene approvato all’unanimità.

Il Presidente Borraccino passa poi al secondo punto all’ordine del giorno, la PDL a firma dei consiglieri Gatta e Pentassuglia: "Modifiche e integrazioni alla legge regionale 13 agosto 1998 n. 27 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell'attività venatoria)" e comunica che è pervenuto il quadro sinottico con i testi comparati della legge regionale 27/2008, della PDL all’O.d.G. e del DDL n. 67/2017 "Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma e per il prelievo venatorio" predisposto dall’Assessorato alla Caccia.

Borraccino, non essendoci altri motivi ostativi, propone ai Commissari un calendario cheprevede il 31 maggio le audizioni dei rappresentanti del mondo venatorio, ambientalista e di tutti gli attori interessati alla materia; il 7 giugno l’esame dei provvedimenti e il 14 giugno la votazione sul testo di legge.

Prende la parola il consigliere Gatta, cofirmatario della PDL, che condivide il cronoprogramma proposto, perché così si potrebbe arrivare entro la fine di giugno all’approvazione della nuova ed importantissima legge sulla caccia. Prima cosa da fare, dice Gatta, sono le audizioni di tutto il mondo venatorio, ambientalista, agricolo e delle istituzioni interessate.

Anche il consigliere Bozzetti, interviene per dare il proprio assenso al calendario predisposto. Bozzetti chiede di invitare in audizione anche le organizzazioni sindacali perché trattando anche delle funzioni del personale, si possano avere contributi in tal senso dai sindacati.

Il Presidente invita gli uffici a trasmettere a tutti i commissari l’elenco degli enti da audire e i testi comparati dei provvedimenti legislativi.

Il Presidente, non essendoci altri interventi, comunica che la Commissione sarà convocata per il 31 maggio p.v. per le audizioni stabilite e conclude i lavori della Commissione alle ore 11,15. 

    Il Responsabile P.O.                                                 Il Dirigente 

    Giuseppina Marella                                              Vito Abbatantuono

   Il Consigliere Segretario                                             Il Presidente 

        Giuseppe Turco                                               Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 15/06/2017
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 15/06/2017
