 
VERBALE II COMMISSIONE N. 42

VERBALE IV COMMISSIONE N. 84 

AUDIZIONE IN CONGIUNTA  

DEL 31/05/2017 ore 10,30

O.D.G. DELLA II COMMISSIONE:

Audizione dei soggetti interessati su:

1) DDL n. 67 del 2.05.2017 "Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma e per il prelievo venatorio" (a.c. 544/A);

2)  PDL “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 13 agosto 1998, n. 27 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell’attività venatoria)" (a.c. 19/A). 

Per la II Commissione:

Commissari presenti: Borraccino, Perrini, Romano, Bozzetti, Campo, Liviano D’Arcangelo, De Leonardis, Galante, Gatta, Lacarra.

Consiglieri assenti: Turco, Abaterusso.

Per la Segreteria della II Commissione sono presenti: Dirigente, Vito Abbatantuono; P.O. Giuseppina Marella; Anna Nuzzolese; Roberto Squicciarini.

O.D.G. DELLA IV COMMISSIONE:

1)   Audizioni dei soggetti e delle Associazioni interessate al DDL n. 67 del 2 maggio 2017 “Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma e per il prelievo venatorio” (a. c. 544/A).
Per la IV Commissione:

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Colonna, Lacarra, Perrini, Stea.

Consiglieri assenti: Abaterusso, Casili, Mennea, Turco.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la Dirigente, Tiziana Di Cosmo; la P.O., Mario Quaranta; Carmela Baccaro; Vito Sportelli.

Partecipano ai lavori della Commissione: Assessore, Leonardo Di Gioia; Dirigente della Sezione Caccia, Ferdinando Di Trani. 

Il Presidente Borraccino che ha il coordinamento dei lavori, alle ore 10,50 dà inizio ai lavori delle audizioni e, insieme al Presidente Pentassuglia, ringrazia tutti i soggetti intervenuti.

Interviene il Presidente Pentassuglia, il quale chiede ai soggetti presenti in audizione di impegnarsi per inviare alle Commissioni II e IV entro martedì 5 giugno, le osservazioni al DDL e alla PDL.

Prendono poi la parola nell’ordine:

· Direttore Parco Nazionale dell’Alta Murgia, Fabio Modesti;

· Upi, Michele D’Innella;

· ENALCACCIA, Mario Scioscia;

· ATC Taranto, Nicola Cavallo;

· Libera Caccia, Flavio Maglio;  

· Rangers di Italia Puglia, Cristiano Scardia;

· Lipu Puglia, Paola Lodeserto; 

· Associazione Libera Caccia, Maglio;

· Sindacato Cobas, Cosimo Quaranta;

· Coldiretti Puglia, Pietro Suavo Bulzis;

· Confagricoltura, Michele Lacenere;

· C.I.A., Giannicola D’Amico;

· URCA Puglia, Christian Marzo;

· Pronatura Puglia, Vito Latorraca; 

· Federazione Italiana della Caccia, Mario Basile;

· Legambiente Puglia, Giuseppe Eugenio Minervini.

Tutti i soggetti auditi si sono impegnati ad inviare alle Commissioni II e IV entro martedì prossimo, le osservazioni al DDL.

In buona sostanza, tra le sollecitazioni avanzate, è emersa la necessità di provvedere in tempi rapidi alla riforma, per evitare il ricorso a provvedimenti emergenziali e al persistere di situazioni di incertezza, a cui si aggiungono le questioni relative alle funzioni attribuite alle Province, alla composizione dei comitati tecnici faunistici, la necessità di rivedere i criteri per il ripopolamento della fauna negli ambiti territoriali di caccia.

Interviene l’Assessore Di Gioia per sottolineare che il provvedimento in parola si limita a recepire quanto previsto dalla legge nazionale n. 157 del 1992, prevedendo forme di controllo per gli animali inselvatichiti esercitato selettivamente mediante l’utilizzo di metodi ecologici su parere dell’ISPRA; l’Assessore precisa infine che l’attività di controllo non costituisce un esercizio venatorio.

La struttura assessorile deposita agli atti delle Commissioni congiunte alcune proposte di modifiche al DDL in questione. 

Al termine degli interventi, il Presidente della IV Commissione Pentassuglia, chiede che tutti i contributi siano inviati quanto prima alle Commissioni in congiunta e, di concerto con il Presidente della II Commissione Borraccino fissa l’esame del DDL in parola per giovedì 8 giugno p.v.

Alle ore 12,10 si concludono i lavori delle commissioni.

  Il Funzionario PO                                                             Il Dirigente                                           

 Giuseppina Marella                                                       Vito Abatantuono   

 Il Consigliere Segretario                                                   Il Presidente 

       Giuseppe Turco                                                      Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 10/07/2017
