 VERBALE II COMMISSIONE N. 43

VERBALE IV COMMISSIONE N. 86 

SEDUTA IN CONGIUNTA  

DELL’ 8/06/2017 – ORE 10,30
Ordine del giorno della II:

- Pdl a firma dei Consiglieri Pentassuglia e Gatta “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 13 agosto 1998, n. 27 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell’attività venatoria)” (a. c. 19/A).
- DDL n. 67 del 2 maggio 2017 “Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma e per il prelievo venatorio” (a. c. 544/A).

 Per la II Commissione:

 Commissari presenti: Borraccino, Perrini, Romano, Turco, Bozzetti, Liviano, De Leonardis, Galante, Gatta e Lacarra.

 Commissari assenti: Abaterusso e Campo.

Per la Segreteria della II Commissione sono presenti: Vito Abbatantuono, Giuseppina Marella, Anna Nuzzolese.

Ordine del giorno della IV:

- Esame del DDL n. 67 del 2 maggio 2017 “Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma e per il prelievo venatorio”

(a. c.  544/A).

Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Colonna, Lacarra, Mazzarano (sost. Mennea), Perrini, Stea e Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Casili.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: Mario Quaranta, Carmela Baccaro, Vito Sportelli.

Partecipano ai lavori delle Commissioni: Il Dirigente della Sezione Caccia, Fernando Di Trani.

Presiedono la seduta congiunta i Presidenti Borraccino e Pentassuglia.
Alle ore 11,03 il Presidente Borraccino, che ha il coordinamento dei lavori, in accordo con il Presidente Pentassuglia, dà inizio alla  seduta congiunta delle Commissioni II e IV,  precisando che all’OdG della II Commissione è stata inserita la PDL a firma dei Consiglieri Pentassuglia e Gatta “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 13 agosto 1998, n. 27 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell’attività venatoria)” e che pertanto saranno valutati entrambi i provvedimenti.

A questo punto, il Presidente Borraccino apre il dibattito. 

Prende la parola il Consigliere Bozzetti per sottolineare la necessità di comprendere quale sia il testo da emendare, se il DDL del Governo regionale o la PDL dei Consiglieri Pentassuglia e Gatta. Sottolinea, inoltre, la complessità della procedura atteso anche l’enorme numero di osservazioni inviate alle Commissioni dalle Associazioni di categoria e dalla struttura assessorile.

I Consiglieri Borraccino e Mazzarano depositano agli atti della Commissione alcuni emendamenti al ddl.

Il Presidente Borraccino propone che il termine ultimo per il deposito di ulteriori emendamenti sia entro le ore 13,00 di venerdì 9 giugno e successivamente cede la parola al Consigliere De Leonardis, il quale chiede ai Presidenti delle Commissioni se intendano procedere ad un esame abbinato dei provvedimenti oppure se saranno esaminati singolarmente.

Il Consigliere Gatta concorda con la riflessione del Consigliere De Leonardis, ritenendo che l’obiettivo odierno delle Commissioni è quello di decidere quale linea seguire per l’esame dei provvedimenti.

Il Presidente Pentassuglia condivide gli interventi di Bozzetti, Gatta e De Leonardis, precisando tuttavia che molti dei contributi pervenuti sono stati già recepiti nel DDL e altri sono stati ritenuti irricevibili. Evidenzia altresì che la PDL a firma sua e del Consigliere Gatta è più completa del DDL. Successivamente suggerisce che il termine per il deposito degli emendamenti sia procrastinato alle ore 14,00 di lunedì 12 giugno, in modo da garantire alla struttura una valutazione di merito più completa e giungere all’esame definitivo dei provvedimenti alla prossima seduta fissata per giovedì 15 giugno p.v.

 Interviene il Consigliere Romano, il quale ricorda che per esperienza personale e praticità procedurale è più conveniente lavorare sul DDL piuttosto che sulla PDL. 

Il Consigliere Gatta sottolinea l’esigenza di coinvolgere nel dibattito anche il Vice Presidente dott. Nunziante, per quanto concerne gli articoli riguardanti le competenze delle province sulla materia.

Il Consigliere De Leonardis afferma che si evidenzia una confusione sugli emendamenti giunti, non sapendo se sono inerenti al DDL o alla PDL.

Il Presidente Borraccino, anche a nome del Presidente Pentassuglia, chiede ai commissari una decisione unanime su come procedere nei lavori anche per consentire agli uffici di lavorare con tranquillità.

Prende la parola il Consigliere Colonna, il quale condivide le difficoltà espresse dal Consigliere Bozzetti sulla questione del metodo, evidenziando che il DDL rappresenta un testo nuovo mentre la PDL riguarda solo una modifica della legge 27/98, pertanto, suggerisce di prendere in considerazione il DDL come testo base di discussione.

Interviene il Consigliere Mazzarano specificando che il DDL è una riscrittura della legge 27/98, mentre la PDL introduce nuove norme ispirandosi, tuttavia, ai principi dettati dalla citata legge, pertanto concorda con le posizioni del Consigliere Colonna. Mazzarano ritiene dunque  necessario ripartire dal disegno di legge che verrebbe integrato con la proposta legislativa la quale diventerebbe, di fatto, emendativa del DDL medesima.

Il Consigliere Bozzetti afferma che se il Movimento 5 stelle dovesse scegliere quale metodo utilizzare, preferirebbe utilizzare come testo base di dibattito la proposta di legge. 

Sul punto intervengono Pentassuglia e Gatta per sottolineare che è importante non perdere ulteriore tempo, avvertendo che se ciò dovesse avvenire, si vedrebbero costretti ad applicare la procedura prevista dall’articolo 17 del Regolamento del Consiglio. Pertanto, aderiscono all’idea di considerare il DDL come testo base e propongono di considerare la PDL come testo emendativo al DDL.  

 Al termine degli interventi, il Presidente Borraccino, con l’accordo dei commissari, conferma che si lavorerà sul disegno di legge e che la PDL sarà considerata un emendamento al DDL medesimo. Borraccino chiede poi ai consiglieri di depositare presso la Segreteria della II Commissione gli eventuali emendamenti, entro le ore 14,00 di lunedì 12 giugno p.v., in modo che la stessa garantisca un testo coordinato da esaminare nella successiva seduta di giovedì 15 giugno.

Il Presidente Borraccino conclude i lavori alle ore 11,45. 

  Il Funzionario PO                                                        Il Dirigente       

Giuseppina Marella                                                    Vito Abatantuono             

Il Consigliere Segretario                                                 Il Presidente II                                                          

   Giuseppe Turco                                                     Cosimo Borraccino                                                      

