VERBALE II COMMISSIONE N.44  

SEDUTA COMMISSIONI II e IV IN CONGIUNTA  

DEL 15/06/2017 – ORE 10,30
Ordine del giorno della II:

1. Approvazione dei verbali della II Commissione;

2. Pdl a firma dei Consiglieri Pentassuglia e Gatta “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 13 agosto 1998, n. 27 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell’attività venatoria)” (a. c. 19/A);
3. DDL n. 67 del 2 maggio 2017 “Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma e per il prelievo venatorio” (a. c. 544/A).
Per la II Commissione:

Commissari presenti: Borraccino, Perrini, Romano, Turco, Mazzarano (in sostituzione di Lacarra), Bozzetti, Campo, Liviano D’Arcangelo, De Leonardis, Gatta.
 Commissari assenti: Abaterusso e Galante.

 Per la Segreteria della II Commissione sono presenti: il Dirigente Vito Abbatantuono, la P.O. Giuseppina Marella e Anna Nuzzolese.

Ordine del giorno della IV:

- DDL n. 67 del 2.05.2017 "Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma e per il prelievo venatorio" (a.c. 544/A);

-  PDL “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 13 agosto 1998, n. 27 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell’attività venatoria)" (a.c.  19/A).

Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Mazzarano (sost. Lacarra), Amati (sost. Mennea), Perrini, Stea e Turco.

Commissari assenti: Abaterusso.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la Dirigente Tiziana Di Cosmo, la P.O Mario Quaranta, Carmela Baccaro e Vito Sportelli.

Presiedono la seduta congiunta i Presidenti Borraccino e Pentassuglia.

Alle ore 11,16 il Presidente Borraccino, che ha il coordinamento dei lavori, dà inizio alla seduta congiunta delle Commissioni II e IV per l’esame del DDL all’OdG e, dopo aver salutato i Commissari presenti, comunica che l’Assessore Di Gioia non sarà presente per concomitanti impegni istituzionali. 

Borraccino, inoltre, informa i Commissari presenti che l’Assessore Di Gioia ha comunicato la necessità di calendarizzare le prossime sedute in giorni diversi da quelli attualmente utilizzati. Propone, inoltre, la creazione di una sottocommissione composta da quattro o cinque Consiglieri per procedere più speditamente allo studio abbinato dei due provvedimenti.

Prende la parola il Presidente Pentassuglia, il quale ritiene più opportuno iniziare da oggi l’esame dei provvedimenti con lo scopo di evitare un allungamento dei tempi e garantire, prima dell’inizio delle vacanze estive, l’approvazione del DDL in Consiglio. 

Concorda con il Presidente Pentassuglia il Consigliere Gatta proponendo l’immediato esame dei primi quattro articoli del DDL, atteso che le proposte emendative risultano quasi tutte essere di natura formale.

Interviene il Consigliere Campo che, pur rimettendosi alla volontà delle Commissioni, ripropone l’utilizzo della sottocommissione come già avvenuto in altre circostanze.

Dello stesso avviso è il Consigliere Colonna.

Il Consigliere Bozzetti chiede, invece, di dare subito inizio ai lavori esaminando gli emendamenti.

Il Presidente Borraccino sostiene che la sua iniziativa di proporre una sottocommissione non rappresenta affatto un tentativo di allungare i tempi, ma al contrario uno sforzo per accelerare l’iter procedurale di approvazione.

 Il Presidente Pentassuglia, riprendendo l’iniziativa del Consigliere Gatta, propone di incominciare oggi l’esame dei primi quattro articoli del DDL e dei relativi emendamenti, in modo da avere nella prossima seduta una puntuale refertazione degli stessi da parte della struttura e anche una valutazione politica da parte dell’Assessore.

Alla luce di quanto concordato, si procede all’esame e alla votazione del titolo (con emendamento proposto dal consigliere Bozzetti ed approvato) e dei primi quattro articoli del DDL che sono approvati a maggioranza. 

Terminata la votazione, il Presidente Borraccino chiede alla struttura la refertazione degli emendamenti approvati e aggiorna la seduta delle Commissioni a martedì 20 giugno alle ore 11.00.

Il Presidente Borraccino sottopone quindi alla votazione della II Commissione i verbali delle sedute del 26.4.2017, del 10.5.2017 e del 17.5.2017, che sono approvati all’unanimità.

I lavori terminano alle ore 12,02.
  Il Funzionario PO                                                     Il Dirigente

 Giuseppina Marella                                               Vito Abbatantuono
Il Consigliere Segretario                                            Il Presidente II       

     Giuseppe Turco                                                 Cosimo Borraccino      

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 10/07/2017
