VERBALE II COMMISSIONE N. 45 

SEDUTA IN CONGIUNTA  COMMISSIONI II e IV 

DEL 20/06/2017 
Ordine del giorno:

1.
Approvazione verbali della II Commissione.

2.
PDL a firma dei consiglieri Pentassuglia e Gatta: "Modifiche e integrazioni alla legge regionale 13 agosto 1998 n. 27 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell'attività venatoria)"(a.c. 19/A).

3.
DDL n. 67 del 02/05/2017 "Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma e per il prelievo venatorio" (a.c. 544/A).

Presiedono la seduta congiunta i Presidenti: Borraccino e Pentassuglia.

Per la II Commissione:

Commissari presenti: Borraccino, Perrini, Romano, Turco, Abaterusso, Bozzetti, Mazzarano (sost. Campo), De Leonardis, Galante, Gatta.

Commissari assenti: Lacarra, Liviano D’Arcangelo.

Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Lacarra.

Per la Segreteria della II Commissione sono presenti: Abbatantuono, Marella, Nuzzolese.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: Di Cosmo, Quaranta, Baccaro, Sportelli.

Partecipano ai lavori della commissione. Fernando Di Trani, Dirigente Sezione caccia; Giuseppe Cardone P.O. “Ricerca, studio e semplificazione in materia faunistica venatoria”.
Alle ore 11,30 il Presidente Borraccino, che coordina i lavori, in accordo con il Presidente Pentassuglia, dà inizio alla seduta congiunta delle Commissioni II e IV, per il prosieguo dell’esame del DDL di cui all’ordine del giorno. 

Borraccino ricorda che si ripartirà dall’articolo 5 del DDL e che si esamineranno gli emendamenti pervenuti evidenziando che, come stabilito nella precedente seduta, la PDL dei consiglieri Pentassuglia e Gatta viene considerata come contributo emendativo al testo del DDL medesimo. 

Prima di passare al prosieguo dell’esame dell’articolato del DDL in parola, si susseguono gli interventi dei consiglieri Bozzetti, Gatta, Mazzarano e Colonna, tesi a chiarire aspetti tecnico-giuridici del provvedimento.

Al termine degli interventi, il Presidente Borraccino procede alla votazione degli articoli 5 - 6 – 7 – 8 – 9 - 10.

· Articolo 5: Vengono approvati all’unanimità dei presenti n. 2 emendamenti presentati dal Governo (comma 3 – lett. “h” e comma 12); n.2 emendamenti presentati dal consigliere Bozzetti  (comma 3 – lett. “e” subemendato e comma 12); n. 1 emendamento presentato dai consiglieri Pentassuglia e Borraccino (cpmma 3 – lett. “b”).

L’art. 5, così come emendato, viene approvato all’unanimità dei presenti.

· Articolo 6: Vengono approvati all’unanimità dei presenti n. 1 emendamento presentato dal Governo (comma 6) e n. 2 emendamenti presentati dal consigliere Bozzetti (comma 3 – lett. “c” e comma 3 lett. “c bis” subemendato).

L’art. 6, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei consiglieri del M5S.

· Articolo 7: Vengono approvati all’unanimità dei presenti n. 1 emendamento presentato dal Governo (comma 6); n. 1 emendamento presentato dal consigliere Bozzetti (comma 7) e n. 1 emendamento presentato dal consigliere Gatta (comma 7).

L’art. 7, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei consiglieri del M5S e di Colonna.

· Articolo 8: Vengono approvati all’unanimità dei presenti n. 2 emendamenti presentati dal consigliere Bozzetti (comma 3, così come sub emendato e comma 8).

L’art. 8, così come emendato, viene approvato all’unanimità dei presenti.


· Articolo 9: n. 1 emendamento al comma 1, presentato dal consigliere Bozzetti viene approvato a maggioranza con l’astensione di De Leonardis;

vengono approvati all’unanimità dei presenti n. 1 emendamento presentato dal Governo (comma 6) e n. 1 emendamento presentato dal consigliere Bozzetti (comma 10).

L’art. 9, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei consiglieri del M5S.

- Articolo 10: Alla rubrica dell’art. 10 è approvato all’unanimità dei presenti un emendamento presentato dal consigliere Bozzetti.

L’art. 10, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei consiglieri del M5S.

A conclusione delle votazioni, il Presidente Pentassuglia propone di riprendere i lavori venerdì 23 giugno mentre il Consigliere De Leonardis per impegni istituzionali chiede di aggiornare la seduta a lunedì 26 giugno p.v.

Il Presidente Borraccino in accordo con il Presidente Pentassuglia, chiede alla struttura assessorile la refertazione degli emendamenti approvati e aggiorna la seduta delle Commissioni in congiunta a lunedì 26 giugno - ore 12,00. 

Da ultimo, ringrazia e saluta tutti gli intervenuti.
La seduta termina alle ore 12,24.

 Il Funzionario PO                                                              Il Dirigente

Giuseppina Marella                                                       Vito Abbatantuono
Il Consigliere Segretario                                                     Il Presidente

     Giuseppe Turco                                                        Cosimo Borraccino
