X Legislatura

Verbale n. 47

Seduta congiunta con la IV Commissione 

del 10/07/2017 alle ore 12.30

Ordine del giorno:

1. PDL: "Modifiche e integrazioni alla legge regionale 13 agosto 1998 n. 27 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell'attività venatoria)" (a.c. 19/A). 

2.  DDL n. 67 del 02/05/2017 "Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma e per il prelievo venatorio" (a.c. 544/A).

Per la II Commissione (referente e con coordinamento) sono presenti:

Presidente: Borraccino

Commissari: Perrini, Romano, Turco, Abaterusso, Bozzetti, Campo, De Leonardis, Galante, Gatta, Lacarra. 

Assenti: Liviano D’Arcangelo

Assistono per la II Commissione: Abbatantuono, Nuzzolese, Papa.

Per la IV Commissione (referente), sono presenti:

Presidente: Pentassuglia

Commissari: Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Assenti: //

Assistono per la IV Commissione: Di Cosmo, Quaranta, Sportelli.

Partecipano ai lavori della Commissione: Il Dirigente della Sezione Gestione Sostenibile e Tutela delle Risorse Forestali e Naturali, Dott. Fernando Di Trani e il funzionario P.O. "Programmazione e attuazione legislativa faunistica - venatoria ambientale", Giuseppe Giorgio Cardone.

Alle ore 12.45, il Presidente Borraccino, che coordina i lavori, verificato il numero legale, in accordo con il Presidente Pentassuglia, apre i lavori della seduta congiunta per il prosieguo dell’esame del DDL di cui all’ordine del giorno.
Prima dell’avvio della discussione, prende la parola il Presidente Pentassuglia chiedendo di inserire all’ordine del giorno della prossima seduta congiunta della II e della IV Commissione il DDL n. 65 del 02/05/2017 “Pianificazione e sviluppo della pesca e dell’acquacoltura regionale” (a.c. 543/A). Tale richiesta viene accolta favorevolmente dai commissari presenti. 

Il Presidente Borraccino ricorda ai presenti che nella precedente seduta la discussione sul DDL all’ordine del giorno si era fermata all’art.21 e pertanto dà avvio al prosieguo della discussione a partire degli emendamenti pervenuti all’art.22.  

· Articolo 22: Vengono approvati all’unanimità i n. 2 emendamenti del Governo (comma 2 – lett. “d” e comma 5). Inoltre si approvano l’emendamento, sempre al comma 2, dei Consiglieri Pentassuglia e Gatta, e gli emendamenti del Consigliere Bozzetti al comma 4 e al comma 6 come subemendato).

L’art.22, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti e Barone. 

· Articolo 23: Viene approvato all’unanimità dei presenti l’emendamento presentato dal Governo al comma 2.
L’art. 23, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti e Barone.

Si procede con la discussione sull’art. 24 e, a seguito del ritiro da parte del Consigliere Bozzetti dell’unico emendamento presentato sull’art.24 al comma 1 – lett “b”, si procede alla votazione sullo stesso articolo.

L’art. 24 viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti e Barone. 

Il successivo art.25, per il quale non erano stati presentati emendamenti, viene messo ai voti e approvato a maggioranza dei presenti, sempre con l’astensione dei Consiglieri del Movimento 5 stelle.

· Articolo 26: Vengono approvati all’unanimità i n. 2 emendamenti del Governo (comma 1 e comma 10). 

 L’art. 26 viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri del Movimento 5 stelle.

Anche il successivo art.27, per il quale non erano stati proposti emendamenti, viene messo ai voti e approvato con il medesimo risultato. 

· Articolo 28 L’emendamento del Consigliere Bozzetti al comma 1 viene approvato all’unanimità. Viene inoltre approvato, a maggioranza dei presenti, l’emendamento al comma 4 dei Consiglieri Pentassuglia e Gatta. 

L’art. 28 viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri del Movimento 5 stelle.

L’art. 29 viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri del Movimento 5 stelle.

· Articolo 30: L’emendamento al comma 5 proposto dal Consigliere Pentassuglia che prevede l’inserimento del comma 5 bis viene approvato a maggioranza dei consiglieri presenti. L’emendamento del Governo al comma 8 viene approvato all’unanimità.

L’art. 30 viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili e Galante.

Al termine della votazione, il Presidente decide di sospendere i lavori della seduta congiunta alle ore 13,55 e di riaggiornare i lavori alle ore 10,30 di giovedì 13 luglio p.v.

Il Presidente Borraccino dà allora avvio alla prosecuzione dei lavori della II Commissione sul successivo punto all’ordine del giorno: “Elezione di tre componenti, con voto limitato a due, del Comitato regionale per le comunicazioni (Co.Re.Com.) – Elezione del Presidente (l.r. 3/2000 e s.m.i. – art.3). (19/X) – Parere”.

Il Presidente richiama la documentazione sottoposta all’analisi della II Commissione sul punto e procede all’esame dei curriculum pervenuti a seguito dell’Avviso pubblico per l’acquisizione delle proposte di candidatura per la nomina, mediante elezione da parte del Consiglio Regionale, dei componenti del Comitato regionale per le Comunicazioni della Regione Puglia” di cui alle determinazioni dirigenziali n. 4 e n.7 del 2017 del Segretario Generale del Consiglio regionale. 

Presa visione delle designazioni trasmesse dalla Presidenza del Consiglio regionale a seguito dell’attività istruttoria di cui al predetto Avviso, visto anche il parere fornito dal Servizio Affari e Studi Legislativi del Consiglio regionale della Puglia, anch’esso a disposizione dei Commissari, il Presidente segnala che, tuttavia, l’art.3 comma 5 della L.R. n.3/2000, come modificato dalla L.R. n. 14/2012, dispone in maniera inequivocabile che “I componenti del Comitato restano in carica cinque anni per un solo mandato, unico e non rinnovabile, ed esercitano le proprie funzioni fino all’insediamento del Comitato subentrante.” e che n.4 dei candidati selezionati hanno già ricoperto in passato la carica di membro del Co.Re.Com., secondo quanto dichiarato dagli stessi nella documentazione inviata. Pertanto il Presidente invita la Commissione ad esprimersi su tali nominativi. 

All’unanimità dei Commissari presenti, la Commissione esprime parere favorevole alle segnalazioni dei nominativi di seguito sottoelencati:

Antonucci Michele, Cirillo Marigea, Dachille Giacomo, Damato Giuseppe, Di Chio Francesco, Greco Francesco, Romano Isabel, Saracino Lorena, Surico Vito.

A conclusione delle votazioni, si procede all’approvazione dei verbali delle precedenti sedute della II Commissione del 15/06/2017, del 08/06/2017, del 31/05/2017 e del 24/05/2017. 

La seduta termina alle ore 14,20.

Letto, confermato e sottoscritto
     La Responsabile P.O.                                                   Il Dirigente 

           Paola Papa                                                     Vito Abbatantuono
   Il Consigliere Segretario                                                 Il Presidente 

       Giuseppe Turco                                                   Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 14/09/2017

