X LEGISLATURA

Verbale N. 5

Seduta del 21/10/2015

1. O.d.G

     Presidente: Giuseppe Lonigro.

Risultano presenti per la II Commissione i commissari: Lonigro, Perrini, Romano, Turco, Abaterusso, Bozzetti, De Leonardis, Galante, Gatta, Lacarra.

Partecipano per la II Commissione: Corvasce Ignazio, Hovasapian Elia, Nuzzolese Anna.

Alle ore 10,40 il presidente Lonigro, verificato il numero legale apre la seduta ed avvia i lavori della Commissione, contestualmente avvisa i colleghi che l’Assessore Negro, che ha confermato la propria partecipazione,  interverrà con leggero ritardo.

Il Presidente dà lettura del primo punto iscritto all’ordine del giorno: “Approvazione verbali precedenti” che risultano approvati all’unanimità.

Chiede la parola il consigliere Bozzetti per fare dichiarazione di voto circa il consenso del Movimento all’utilizzo del mezzo proprio da parte dei consiglieri ma che non conviene circa la necessità di prevedere il rimborso per ulteriori spese, atteso che ogni gruppo politico riceve un budget per l’esercizio di mandato. Politica che il Movimento 5 Stelle adotta da tempo.

Interviene il consigliere De Leonardis per richiedere delucidazioni circa le motivazioni che hanno indotto la struttura a rimodulare il regolamento esistente, nonché, le previsioni di spesa da sostenere.

Il presidente cede la parola alla Dott.ssa Berlingerio (dirigente della struttura AUTOPARCO) affinché chiarisca eventuali quesiti posti dai commissari.

La dirigente illustra le criticità emerse conseguentemente alla Spending Review ed i relativi “tagli” che hanno influenzato ed influenzano in modo determinante i fondi disponibili.

Il consigliere De Leonardis, avuta facoltà di parola, chiede se la riduzione dei consiglieri e degli assessori non compensi tale deficit.

La dott.ssa Berlingerio informa, che a seguito dell’applicazione della spending Review, i capitoli di spesa interessati a tale titolo sono stati decurtati di anno in anno fino a raggiungere un stanziamento pari al 30% su quello di riferimento. Pertanto, il nuovo assetto di governo regionale non produce economie significative. Inoltre, la stessa assicura che non possono esserci distrazioni di fondi, poiché i percorsi sono tutti tracciabili attraverso il GPS.

Nel contempo chiarisce che ultima giurisprudenza consente che gli stanziamenti dei capitoli di cui sopra, disciplinati dalla Spending Review, possano essere ridistribuiti con il principio dei vasi comunicanti, sempre in virtù della ratio del contenimento della spesa pubblica.

Il consigliere De Leonardis chiede di conoscere le cifre relative alle spese perché un confronto potrebbe dissipare qualsiasi dubbio.

La dottoressa Berlingerio pur volendo fornire gli ultimi dati pervenuti, precisa che gli stessi non sono significativi poiché le fatture sono trasmesse precipuamente nell’anno solare e, pertanto, solo allora si potranno avere dati più attendibili.

Chiede la parola il consigliere Lacarra per suggerire l’adozione di contratti “a noleggio” di lunga durata.

La Dirigente, nel ricordare che le nuove norme impongono il divieto di acquistare mezzi propri all’Amministrazione, assicura che da tempo tutti i mezzi in dotazione alla Regione Puglia, sono oggetto di contratti a noleggio a lungo termine.

Infatti, l’Assessore Negro, riunitosi  ai commissari, chiarisce che già da tempo si è riscontrato una notevole riduzione della spesa e che la proposta così regolamentata contribuirebbe ancor più al contenimento della spesa.

Il presidente Lonigro, facendo propria la proposta del gruppo “Movimento 5 Stelle”, propone di suggerire alla Giunta Regionale di rimodulare il punto “2” del deliberato, attenendosi a quando già disposto dalla disciplina dell’Ufficio di Presidenza in materia di missioni. La proposta viene accolta dai presenti.

Il Presidente pone in votazione il provvedimento che riscuote parere favorevole a maggioranza dei presenti, con astensione dei consigliere Bozzetti, Galante, Perrini e De Leonardis.

Alle ore 12,45, non essendovi altri argomenti iscritti all’o.d.g., il presidente dichiara chiusa la seduta. 
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Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 25/11/2015
