X Legislatura

Verbale n. 50

Seduta congiunta con la IV Commissione 

del 13/07/2017 alle ore 10.30

Ordine del giorno:

1. DDL n. 65 del 02/05/2017 "Pianificazione e sviluppo della pesca e dell'acquacoltura regionale" (a.c. 543/A).

2. PDL: "Modifiche e integrazioni alla legge regionale 13 agosto 1998 n. 27 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per la regolamentazione dell'attività venatoria)" (a.c. 19/A). 

3.  DDL n. 67 del 02/05/2017 "Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma e per il prelievo venatorio" (a.c. 544/A).

Per la II Commissione (referente) sono presenti:

Presidente: Borraccino

Commissari: Perrini, Romano, Turco, Bozzetti, Campo, De Leonardis, Galante, Lacarra. 

Assenti: Abaterusso, Gatta, Liviano D’Arcangelo.

Assistono per la II Commissione: Abbatantuono, Nuzzolese, Papa.

Per la IV Commissione (referente e con coordinamento), sono presenti:

Presidente: Pentassuglia

Commissari: Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Perrini, Stea, Turco.

Assenti: Abaterusso, Mennea.

Assistono per la IV Commissione: Di Cosmo, Quaranta, Sportelli.

Partecipano ai lavori della Commissione: Il Dirigente della Sezione Gestione Sostenibile e Tutela delle Risorse Forestali e Naturali, Arch. Fernando Di Trani e il funzionario P.O. "Programmazione e attuazione legislativa faunistica - venatoria ambientale", Giuseppe Giorgio Cardone.

Alle ore 11.30, il Presidente Pentassuglia, verificato il numero legale, apre i lavori della seduta sul primo punto all’ordine del giorno, il DDL n. 65 del 02/05/2017 "Pianificazione e sviluppo della pesca e dell'acquacoltura regionale" (a.c. 543/A).

Preso atto che non vi sono interventi sulla discussione in generale, il Presidente passa alla discussione sull’articolato. Il Presidente informa i commissari che fino a quel momento non sono pervenuti emendamenti al DDL in esame e, verificato che non vi sono emendamenti da presentare nella seduta odierna, passa alla votazione dell’articolato.

Gli articoli dall’art. 1 all’art.10 vengono approvati in successione con i voti favorevoli dei Consiglieri Borraccino, Turco, Vizzino, Campo, Colonna, Bozzetti, Perrini, Pentassuglia e con l’astensione del Consigliere De Leonardis.

Gli articoli dall’art. 11 all’art.14 vengono approvati in successione con i voti favorevoli dei Consiglieri Borraccino, Turco, Vizzino, Campo, Colonna, Bozzetti, Perrini, Pentassuglia e Galante e con l’astensione del Consigliere De Leonardis.

Il Presidente Pentassuglia comunica ai Commissari che gli articoli 15 e 16 sono stati soppressi. Si può pertanto procedere alla votazione della proposta di legge nel suo complesso.

Il DDL n. 65 del 02/05/2017 viene approvato a maggioranza dei consiglieri presenti; il Consigliere De Leonardis si astiene.

Al termine della votazione, il Presidente Pentassuglia procede con il successivo punto all’ordine del giorno, il prosieguo dell’esame del DDL n. 67 del 02/05/2017, ricordando ai Commissari che la seduta precedente si era conclusa con la votazione dell’art.30 e che pertanto si riparte dall’esame dell’art.31.

·  Articolo 31: Vengono approvati l’emendamento del Governo al comma 3 e gli emendamenti del Consigliere Bozzetti ai commi 4, 5, 8 e 11 (subemendato).

L’art.31, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri del Movimento 5 stelle. 

· Articolo 32: Vengono approvati i subemendamenti del Consigliere Pentassuglia al comma 10.

L’art.32, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Barone e Casili. 

· Articolo 33: Vengono approvati gli emendamenti del Governo ai commi 2 (come subemendato), 3 e 12;  gli emendamenti del Consigliere Bozzetti ai commi 1,5,10 e 12.

L’art.33, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Barone e Casili. 

L’art.34 viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Barone e Casili. 

· Articolo 35: Viene approvato all’unanimità l’emendamento del Governo al comma 5.
L’art.35, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri del Movimento 5 stelle. 

· Articolo 36: Viene approvato all’unanimità l’emendamento del Governo al comma 3.
L’art.36, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri del Movimento 5 stelle. 

L’art.37, l’art.38 e l’art.39 vengono approvati in successione a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri del Movimento 5 stelle. 

· Articolo 40: Vengono approvati l’emendamento del Governo al comma 1, punto 13 e punto 29; gli emendamenti del Consigliere Bozzetti al comma 1, punto 16 (subemendato) e al comma 1, punti 23 e 24 (subemendato); il subemendamento del Consigliere Pentassuglia al comma 1, punto 30. 
L’art.40, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri del Movimento 5 stelle. 

· Articolo 41: Vengono approvati gli emendamenti del Governo al comma 2, lett. a), al comma 3 e al comma 4; gli emendamenti del Consigliere Bozzetti al comma 2, lett. a), al comma 7 e al comma 11; l’emendamento del Consigliere Gatta al comma 2; gli emendamenti del Consigliere Colonna al comma 5 e al comma 8. 
L’art.41, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Barone e Casili. 

L’art.42 viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Barone e Casili. 

· Articolo 43: Viene approvato l’emendamento del Consigliere Bozzetti al comma 8. 
L’art.43, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Barone e Casili. 

L’art.44 viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri del Movimento 5 stelle.

· Articolo 45: Viene approvato l’emendamento del Governo al comma 1, lett. h). 
L’art.45, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Barone e Casili. 

· Articolo 46: Vengono approvati gli emendamenti del Governo al comma 1, lett. a), al comma 1, lett. l), al comma 1, lett. q), al comma 1, lett. q bis) e al comma 2 (come subemendati dal Consigliere Colonna). 
L’art.46, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Barone e Casili. 

· Articolo 47: Vengono approvati gli emendamenti del Governo in tutti i commi e al comma 7; gli emendamenti del Consigliere Colonna al comma 1, al comma 3, al comma 4 e al comma 8; il subemendamento del Consigliere Pentassuglia al comma 2; l’emendamento del Consigliere Bozzetti al comma 4 (come subemendato). 
L’art.47, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili e Galante. 

· Articolo 48: Viene approvato l’emendamento del Consigliere Bozzetti al comma 12. 
L’art.48, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili e Galante. 

· Articolo 49: Viene approvato l’emendamento del Consigliere Bozzetti al comma 3. 
L’art.49, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili e Galante. 

Al termine della votazione dell’art.49, il Presidente decide di sospendere i lavori della seduta congiunta e di riaggiornare i lavori alle ore 12,00 di lunedì 17 luglio p.v.

La seduta termina alle ore 14,30.

Letto, confermato e sottoscritto
     La Responsabile P.O.                                                 Il Dirigente 

           Paola Papa                                                     Vito Abbatantuono
   Il Consigliere Segretario                                                 Il Presidente 

       Giuseppe Turco                                                   Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 14/09/2017
