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Verbale n. 55

Seduta del 5/10/2017

Ordine del giorno:

1) Audizione del Prof. Nicola Bruni, Presidente dell’Associazione culturale “Taranto Incontra. Next City: la Città Prossima” sulla proposta di riattivazione dei voli passeggeri di linea dall’Aeroporto “M.Arlotta” di Taranto – Grottaglie;

2) Audizione Assessore ai Trasporti, dott. Antonio Nunziante, in ordine al Progetto riorganizzativo di Trenitalia, denominato 'Esercizio Long Haul', e alla paventata chiusura dell'Impianto Equipaggi Freccia Bianca di Foggia

Presidente II Commissione: Borraccino

Presenti per la II Commissione: Perrini, Romano, Turco, Bozzetti, Liviano D’Arcangelo, De Leonardis, Galante, Gatta, Lacarra;

Consiglieri assenti: Abaterusso, Campo.

Assistono per la II Commissione: Abbatantuono, Nuzzolese, Ivona.

Presenti alla prima audizione: per il Presidente dell’Associazione “Taranto Incontra. Next City: la Città Prossima”, Salvatore Marzo, Cinzia Amorosino, Giovanni Tartaglia, Federico Greco, Ciro Petrarulo;

Presenti alla seconda audizione: in sostituzione dell’Assessore al Personale, Enrico Campanile;

Alle ore 10,57 il Presidente Borraccino apre i lavori della II Commissione dando lettura della nota acquisita in data 4 luglio con cui il prof. Nicola Bruni, presidente dell’Associazione culturale “Taranto Incontra. Next City: la Città Prossima”, ha richiesto che una rappresentanza della stessa Associazione potesse essere ascoltata in merito alla proposta di riattivazione dei voli passeggeri di linea dall’Aeroporto “M.Arlotta” di Taranto – Grottaglie.

Al termine viene data la parola ai partecipanti all’audizione che hanno chiesto di poter intervenire.

Interviene quindi il prof. Salvatore Marzo il quale riferisce di essere stato delegato a sostituire il prof. Bruni, che non ha potuto partecipare all’audizione a causa di altri impegni. Richiama quindi il protocollo d’intesa tra la Regione Basilicata, la Regione Calabria e la Regione Puglia per lo sviluppo del turismo della costa jonica, con cui si prende atto dell’esistenza di un distretto turistico dell’arco jonico, dotato di decine di migliaia di posti letto già disponibili, di sette porti turistici, decine di musei e parchi archeologici, parchi naturali, santuari, castelli, centri storici di pregio, e un’enogastronomia di alta gamma. L’indice di utilizzo di queste strutture però, è del 20%, e ciò non garantisce né reddito, né sviluppo. Lo sviluppo turistico non decolla a causa di una infrastrutturazione viaria deficitaria (ferrovie con lente percorrenze, trasporto su gomma con poche fermate e coincidenze, aeroporti relativamente lontani). Chiede quindi la riattivazione dei voli passeggeri di linea dall’Aeroporto “M.Arlotta” di Taranto–Grottaglie, collocato in una posizione strategica e dotato di una pista di 3,2 chilometri idonea alla ricezione dei velivoli jumbo. Ciò risulta necessario anche per accogliere e gestire il raddoppio del traffico aereo previsto nei prossimi venti anni, per il quale non potranno essere sufficienti gli aeroporti di Bari e Brindisi.

Prende la parola la sig.ra Cinzia Amorosino la quale riferisce di avere partecipato ad un incontro nel corso del quale l’Assessore Mazzarano ha dichiarato che è in corso di approvazione una delibera con cui si intende aprire un tavolo permanente per individuare le soluzioni per far ripartire l’aeroporto di Taranto-Grottaglie. La soluzione, afferma, già esiste: basterebbe che Aeroporti di Puglia promuova questo aeroporto così come fa per gli aeroporti di Bari e di Brindisi; serve solo un bando per le compagnie aeree per l’aeroporto di Taranto-Grottaglie, e, contemporaneamente, il rifacimento dell’aerostazione, con l’aeroporto in servizio. Peraltro, prosegue, l’aeroporto di Brindisi è quasi al completo e non risentirebbe della concorrenza dell’aeroporto di Taranto-Grottaglie. Afferma poi che quest’ultimo non può essere definito un aeroporto a vocazione industriale o a vocazione cargo, in quanto l’aeroporto serve principalmente a far volare i passeggeri. Richiama infine la risposta dell’Assessore Giannini all’interrogazione del Consigliere Galante, secondo cui è consentita l’attività di trasporto commerciale e passeggeri sull’aeroporto Taranto-Grottaglie previa valutazione di compatibilità con le attività di sperimentazione da effettuare sulla base di apposito risk assessment a cura del gestore aeroportuale.

Interviene l’avv. Giovanni Tartaglia il quale ringrazia la regione per questa audizione. Evidenzia che tre aeroporti non sono tanti se pensiamo ad un unico brand pugliese. Sostiene che i tre poli non sono concorrenti ma sono finalizzati ad implementare i trasporti, a conquistare nuove quote di mercato, ed a sostenere il previsto raddoppio del traffico passeggeri; in particolare l’aeroporto di Taranto- Grottaglie potrebbe consentire nuovi voli intercontinentali verso l’Africa.

Si prosegue quindi con il sig. Federico Greco, il quale lamenta che molti imprenditori sono costretti ad andare a Roma per prelevare i propri clienti per far visitare le proprie aziende, e questo non consente alle aziende del territorio di crescere a livello internazionale.

E’ invitato infine il sig. Ciro Petrarulo, il quale esamina la situazione degli aeroporti circostanti all’area di Taranto, facendo rilevare che gli stessi non sarebbero in grado di consentire un ulteriore sviluppo del traffico aereo e quindi del turismo, per cui non si comprende perché Taranto non possa avere un proprio scalo per consentire ai turisti di visitare l’arco jonico; ciò peraltro non toglierebbe traffico né a Bari né a Brindisi ma potrebbe arricchire l’offerta con orari diversi. Ritiene peraltro che gli interventi di ristrutturazione sarebbero minimi.

Conclude il Presidente Borraccino il quale ringrazia gli intervenuti, ricorda che il piano triennale dell’ANAC prevede un finanziamento di 10 milioni per l’ammodernamento dell’aerostazione, che vi sono le condizioni per far decollare l’aeroporto di Taranto-Grottaglie, e che c’è la volontà della Commissione e del Consiglio Regionale per affrontare e risolvere il problema.

Si conclude quindi la prima audizione.

Alle ore 11,40 il Presidente Borraccino introduce l’audizione del dott. Campanile, Dirigente della Sezione Trasporto pubblico locale e grandi progetti, che interviene, in sostituzione dell’Assessore Antonio Nunziante, assente per impegni istituzionali improcrastinabili, in ordine al Progetto riorganizzativo di Trenitalia, denominato 'Esercizio Long Haul', e alla paventata chiusura dell'Impianto Equipaggi Freccia Bianca di Foggia.

Il dott. Campanile illustra che le questioni relative ai treni a lunga percorrenza, come quella in esame, non rientrano nella competenza della regione, e sono regolate da un contratto sottoscritto dal Ministero dei Trasporti con Trenitalia, di cui la regione non conosce i contenuti. Questo tema va quindi analizzato con il Ministero dei Trasporti e con la Divisione di Trenitalia di lunga percorrenza.

Prende la parola il consigliere De Leonardis, il quale, rileva la necessità di un intervento politico dell’Assessore ai Trasporti a livello ministeriale.

Il Presidente Borraccino prevede quindi di concordare con l’Assessore ai Trasporti ulteriori iniziative e fissa la prossima riunione della II Commissione per il giorno 12 alle ore 11 nella sala Finocchiaro, per consentire la partecipazione dell’Assessore Di Gioia.

L’incontro termina alle ore 12,00.

                                                                    Il Dirigente del Servizio


                                                                  Vito Abbatantuono

 Il Consigliere Segretario                                             Il Presidente 

        Giuseppe Turco                                            Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 
