X Legislatura

II Commissione

Verbale n. 56

Seduta del 12/10/2017 

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. DDL n. 66 del 02/05/2017 - "SDL di Modifica ed integrazione della legge regionale 5 febbraio 2013, n. 4 - Testo unico delle disposizioni legislative in materia di demanio armentizio e beni della soppressa Opera nazionale combattenti " (a.c. 540/A).

Per la II Commissione sono presenti:

Presidente: Borraccino

Commissari: Perrini, Turco, Campo, De Leonardis, Gatta, Lacarra. 

Assenti: Romano, Abaterusso, Bozzetti, Liviano D’Arcangelo, Galante. 

Assistono per la II Commissione: Abbatantuono, Ivona, Nuzzolese, Papa.

Partecipano ai lavori della Commissione: il Dirigente regionale della Sezione Demanio e Patrimonio Dott. Vitofrancesco, la Dirigente regionale del Servizio Amministrazione Beni del Demanio Armentizio, ONC e Riforma Fondiaria, Dott.ssa Costanza Moreo.

Alle ore 12.15, il Presidente Borraccino, verificato il numero legale, apre i lavori della seduta e, a causa del ritardo nell’avvio dei lavori, decide di saltare il primo punto all’ordine del giorno, ovvero l’approvazione dei verbali delle sedute precedenti e di aprire la discussione sul secondo punto all’ordine del giorno, il DDL n. 66 del 02/05/2017 - "SDL di Modifica ed integrazione della legge regionale 5 febbraio 2013, n. 4 - Testo unico delle disposizioni legislative in materia di demanio armentizio e beni della soppressa Opera nazionale combattenti”. 

Il Presidente riferisce che l’Ass. Di Gioia non è riuscito ad essere presente alla seduta odierna e ringrazia i dirigenti regionali Dott. Vitofrancesco e Dott.ssa Moreo per la loro presenza.

Il Dott. Vitofrancesco consegna al Presidente n.2 emendamenti del Governo al DDL in discussione e, pertanto, il Presidente invita lo stesso dirigente a spiegare ai Commissari tali emendamenti.

Riguardo al primo emendamento proposto all’articolo 22 ter, comma 2, il Dott. Vitofrancesco evidenzia che la stesura originaria riportava una specificazione delle tipologie di infrastrutture pubbliche della ex Riforma Fondiaria, ovvero “strade, acquedotti, canali”. L’emendamento elimina la specificazione poiché sui canali non vi è una disciplina specifica regionale che distingua i canali di competenza comunale dai canali di competenza regionale e, pertanto, risulta impossibile definire una corretta allocazione delle competenze e assicurare i necessari interventi di protezione civile e di manutenzione. E’ auspicabile che si proceda al più presto a disciplinare la materia così come è stato fatto in altre regioni italiane. In mancanza di tale regolamentazione è preferibile eliminare la specificazione, come proposto con il suddetto emendamento.   

Con riferimento al secondo emendamento proposto sempre all’articolo 22 ter, comma 3, il Dott. Vitofrancesco spiega che si tratta di un emendamento tecnico che prevede di inserire un ulteriore comma, il comma 4, che affida all’Agenzia Regionale per le Attività Irrigue e Forestali (ARIF) la gestione e l’esercizio degli acquedotti rurali della ex Riforma Fondiaria. 

A conclusione della relazione del Dirigente, il Presidente scioglie la seduta e convoca la Commissione per il giovedì successivo, 19 ottobre alle ore 10.30 per le audizioni riservandosi di acquisire le disponibilità dell’Ass. Di Gioia a partecipare ai lavori della Commissione nella settimana a seguire per poter continuare l’analisi del DDL n. 66 del 02/05/2017 incardinato nella seduta odierna. 

La seduta termina alle ore 12.30.

Letto, confermato e sottoscritto

     La Responsabile P.O.                                                 Il Dirigente 

           Paola Papa                                                     Vito Abbatantuono

   Il Consigliere Segretario                                                 Il Presidente 

       Giuseppe Turco                                                     Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 31/01/2018
