X Legislatura

II Commissione

Verbale n. 58

Seduta del 06/12/2017 

Ordine del giorno:

Elezione del Presidente della II Commissione consiliare.

Presiede la seduta il Presidente del Consiglio reg.le Mario Loizzo. 

Per la II Commissione:

Commissari presenti: Perrini, Romano, Turco, Abaterusso, Borraccino, Bozzetti, Campo, Liviano D’Arcangelo, De Leonardis, Galante, Gatta, Lacarra. 

Commissari assenti: //. 

Assistono per la II Commissione: Abbatantuono, Ivona, Nuzzolese, Papa.

Assiste ai lavori la Dirigente della Sezione Assemblea e Commissioni Consiliari Permanenti Anna Rita Delgiudice.
Alle ore 10.37 il Presidente del Consiglio regionale Mario Loizzo, dopo aver salutato i presenti, dà inizio ai lavori della seduta prendendo in esame l’unico punto all’ordine del giorno, l’elezione del Presidente della II Commissione consiliare. Il Presidente ricorda che la presidenza della II Commissione è rimasta scoperta a seguito delle dimissioni del precedente Presidente Cosimo Borraccino. Risulta ad oggi necessario procedere con la nomina del Presidente sia per non bloccare ulteriormente i provvedimenti giacenti assegnati alla II Commissione, sia per poter assicurare che la suddetta Commissione sia nel pieno delle proprie funzioni in vista della Sessione Bilancio. Pertanto, il Presidente chiede ai Commissari presenti se hanno delle indicazioni di voto.

Interviene il Consigliere Campo affermando che le dimissioni di Borraccino non furono dettate dalla volontà di sottrarsi all’esercizio della funzione istituzionale che era stato chiamato a svolgere e che ha condotto con garbo, stile ed equilibrio. Le sue dimissioni posero un problema politico nel contesto di una tensione all’interno della maggioranza. Si tratta di tensioni che possono manifestarsi in una maggioranza allargata. Tuttavia, il Consigliere dichiara di aver chiesto, insieme ad altri colleghi, al Consigliere Borraccino di tenere fuori il tema della Presidenza di Commissione dalla dialettica di maggioranza. Conclude il proprio intervento, reiterando a nome dell’intera maggioranza, la richiesta a Borraccino di ritirare le proprie dimissioni.

Il successivo intervento è del Consigliere Abaterusso che condivide quanto detto da Campo e si associa, a nome del Gruppo Articolo 1, alla richiesta rivolta al Consigliere Borraccino di ritirare le proprie dimissioni.

Il Consigliere Perrini si unisce a quanto detto dai suoi predecessori esprimendosi, anch’egli, in favore del collega Borraccino.

Prende la parola il Consigliere Borraccino che, dopo aver ringraziato i colleghi Campo, Abaterusso e Perrini per le attestazioni di stima, afferma che le sue dimissioni, come detto da Campo, non nascevano dalla volontà di sottrarsi al suo ruolo istituzionale di Presidente di Commissione. Si tratta infatti di un ruolo che, come tutti i Consiglieri possono testimoniare, ha portato avanti con spirito di condivisione con l’intera Commissione, senza che vi siano mai stati atti di prevaricazione, e attraverso una fattiva collaborazione anche con i rappresentanti della Giunta regionale. Le sue dimissioni sono state un atto forte e motivato e dichiara, pertanto, di non essere intenzionato a ritirale. Se, tuttavia, i Commissari vorranno nuovamente proporlo come Presidente, accetterà volentieri l’incarico con lo stesso spirito con cui l’ha svolto nei quasi due anni precedenti.

 Il Consigliere Bozzetti, pur riconoscendo l’onestà intellettuale del collega Borraccino, non può esimersi dal rimarcare che lo strumento delle dimissioni non dovrebbe essere utilizzato per diatribe interne in quanto determina uno stallo nei lavori della Commissione. 

Il Presidente Loizzo fa distribuire le apposite schede per la votazione a scrutinio segreto, dalle quali, si riscontra il seguente risultato: n. 8 voti per il Consigliere Borraccino e n. 4 schede bianche. Il Presidente Loizzo ne prende atto e proclama quale Presidente della II Commissione il Consigliere Borraccino.   

Il Consigliere Borraccino ringrazia tutti i colleghi per la fiducia accordatagli.

La seduta termina alle ore 10.57.
     La Responsabile P.O.                                                       Il Dirigente 

           Paola Papa                                                        Vito Abbatantuono
Il Consigliere Segretario

Giuseppe Turco

Il Presidente del C.R.

Mario Loizzo

 Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 31/01/2018
