X LEGISLATURA

Verbale N. 6

Seduta del 25/11/2015

O.d.g.

Approvazione verbale.

1. Deliberazione G.R. n. 2021 del 10/11/2015 “L.r. 30 aprile 1980, n. 34 – Adesione della Regione Puglia alla Fondazione ‘Gianfranco Dioguardi’”. Parere (12/B)
2. Deliberazione di G.R. n. 1907 del 27 ottobre 2015 “Legge regionale 30 aprile 1980, n. 34 – Adesione della Regione Puglia alla Fondazione ‘Osservatorio sulla criminalità nell’agricoltura e sul sistema agroalimentare”’ - Parere – (a.c. 10/B)

3. Parere di competenza proposta di legge: Amati, Mennea, Franzoso, Cera "Istituzione dell’organismo strumentale regionale PAV ( Puglia Azioni Veloci)”  (a.c. 73/A)

 
 Presidente: Giuseppe Lonigro.

Risultano presenti per la II Commissione i commissari: Lonigro, Perrini, Romano, Turco, Amati (sostituisce Abaterusso), Bozzetti, Campo, De Leonardis, Galante, Gatta, Lacarra.

Partecipano per la II Commissione: Corvasce Ignazio, Hovasapian Elia, Nuzzolese Anna.

Alle ore 10,50 il presidente Lonigro, verificato il numero legale, apre la seduta ed avvia i lavori della Commissione proponendo l’inversione dell’ordine del giorno. 

La proposta è accolta.

Il Presidente dà lettura del verbale della seduta precedente che viene approvato all’unanimità.

I lavori della Commissione proseguono con il primo punto all’odg.

Il Presidente dà lettura della Deliberazione G.R. n. 2021 del 10/11/2015 “L.r. 30 aprile 1980, n. 34 – Adesione della Regione Puglia alla Fondazione ‘Gianfranco Dioguardi’ e pone in votazione il provvedimento.

La Commissione si esprime mediante formulazione di parere favorevole a maggioranza dei presenti riportando voti astenuti n. 5 dei gruppi Oltre con Fitto, Forza Italia, Movimento Schittulli, Movimento cinque stelle.

Il Presidente Lonigro pone in lettura il secondo all’ordine del giorno: Deliberazione di G.R. n. 1907 del 27 ottobre 2015 “Legge regionale 30 aprile 1980, n. 34 – Adesione della Regione Puglia alla Fondazione ‘Osservatorio sulla criminalità nell’agricoltura e sul sistema agroalimentare” e prosegue con la votazione.

Anche questo provvedimento riceve parere favorevole a maggioranza dei presenti, con l’astensione dei gruppi Oltre con Fitto, Forza Italia e Movimento Schittulli.

Il Presidente pone in discussione il terzo punto all’ordine del giorno: "Istituzione dell’organismo strumentale regionale PAV (Puglia Azioni Veloci)” e nel contempo cede la parola ad uno dei proponenti presenti, il consigliere Amati, per relazionare sul testo in esame.

Il consigliere Amati propone il provvedimento quale vero “strumento” di accelerazione nonché valido ad attuare una contabilità speciale che preserva da eventuali azioni di pignoramento.

Chiede la parola il consigliere De Leonardis per dichiarare una pregiudiziale circa la incostituzionalità della proposta stante l’assenza della legge “finanziaria 2015”.

Anche il vice presidente Gatta condivide la tesi del consigliere De Leonardis.

Il consigliere Amati ribadisce che il testo andrebbe in Aula solo ad approvazione di legge Finanziaria e con le opportune criticità nella stessa riportate.

Dopo ampia discussione il consigliere Amati chiede di sospendere e rinviare la discussione della pdl. Il Presidente Lonigro accoglie la proposta di Amati e ricordando ai colleghi quanto disposto dalla l.r. 29/11 circa il corredo tecnico di cui le proposte di legge debbano accompagnarsi, rinvia la discussione a data da destinarsi.
Alle ore 12,00, non essendovi altri argomenti iscritti all’o.d.g., il presidente dichiara chiusa la seduta. 
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Il Presidente


Giuseppe Lonigro

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 10/12/2015
