VERBALE IV COMMISSIONE N. 130

VERBALE II COMMISSIONE N. 60

SEDUTA IN CONGIUNTA  

DEL 18/01/2018 – ORE 10,45
Ordine del giorno della seduta congiunta:

PDL a firma del consigliere Pentassuglia: "Norme in materia di danni provocati dalla fauna selvatica, di tutela dell'incolumità pubblica e dell'ordine economico"(a.c. 568/A).
Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Barone, Colonna, Perrini, Romano Mario, Turco.

 Commissari assenti: Abaterusso, Vizzino, Casili, Mennea, Stea.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli.

  Per la II Commissione:

 Commissari presenti: Borraccino, Perrini, Romano, Turco, Bozzetti, Campo, Liviano D’Arcangelo, Galante, Gatta, Lacarra.

 Commissari assenti: De Leonardis, Abaterusso.

Per la Segreteria della II Commissione sono presenti: il dirigente avv. Vito Abbatantuono, la funzionaria dott.ssa Paola Papa, la sig.ra Anna Nuzzolese, sig.ra.  Filomena Ivona.

Partecipano ai lavori delle Commissioni: Il Dirigente della Sezione Gestione Sostenibile e Tutela Delle Risorse Forestali e Naturali e il funzionario Giuseppe Cardone.

Il Presidente Pentassuglia alle ore 11,20, in accordo con il Presidente Borraccino, dà inizio all’audizione sulla pdl citata in oggetto. 

Il Presidente Pentassuglia, firmatario della proposta di legge all’Ordine del Giorno, introduce l’argomento sottolineando che la proposta mira a porre rimedio, senza ulteriori rinvii, ad un problema molto grave, quello dei danni provocati dalla fauna selvatica, sia per le persone che per la comunità, che gli agricoltori e gli allevatori stanno segnalando da tempo.

I consistenti e ripetuti danni alle produzioni agricole subiti dai conduttori dei fondi non trovano ad oggi alcun risarcimento per questioni burocratiche per la commistione fra i vari enti coinvolti (Regione, Province, Comuni, ATC).

In seduta di Bilancio è stata stanziata una apposita posta contabile per il ristoro di tali danni e Pentassuglia ricora ai presenti di aver presentato un emendamento per istituire un nuovo capitolo di spesa ad hoc destinato a tali contributi per un sostegno pari a euro 250.000,00.

Pentassuglia evidenzia, inoltre, che sussiste un grave problema di definizione delle competenze con il settore Sanità in quanto, ad esempio, durante le sua breve esperienza assessorile, dovette intervenire per tentare di risolvere il problema della rimozione delle carcasse decomposte nei terreni agricoli di parecchi coltivatori diventate al contempo rifiuti speciali nei terreni di loro proprietà, con il presupposto di essere sanzionati e denunciati da parte di Uffici competenti per non aver rimosso le carogne di fatto imputridite.

Infine, Pentassuglia propone ai Commissari di chiamare in audizione sul tema tutte le Confederazioni regionali agricoltori interessati alla risoluzione  e miglioramento della norma in esame.

Prende la parola il Consigliere Gatta che esprime la propria soddisfazione per questa proposta di legge che tenderebbe finalmente a risolvere un problema segnalato da tempo e non più rinviabile che costituisce, a suo dire, un pregiudizio serio per l’incolumità pubblica, il comparto agricolo, l’allevamento e l’intero indotto.

Condivide, inoltre, la proposta di audizione e rimarca l’importanza di lavorare in collaborazione con il Governo regionale. 

Il Consigliere Bozzetti interviene dichiarandosi favorevole alla discussione su questo tema. Contesta, tuttavia, la scelta fatta in passato di ripopolare la zona con una specie troppo prolifica (dieci volte superiore alla media). Occorre, a suo parere, bilanciare la tutela della fauna con gli interessi del settore agricolo. 

Inoltre, Bozzetti fa rilevare che alcune disposizioni della presente pdl andrebbero in contrasto con alcune leggi sia regionali che nazionali.

Infine, posto che è in fase di redazione il piano faunistico regionale, propone di ritirare la presente proposta e di inserirne le previsioni nel redigendo piano in itinere.  In tal modo, si potrebbe discutere successivamente ciò che non è stato possibile inserire nel piano, in una proposta di legge a parte, anche valutando di istituire una Commissione ad hoc sull’argomento.

Interviene il Consigliere Damascelli che si associa a chi lo ha anticipato sulla questione dell’urgenza di procedere. Damascelli evidenzia i fenomeni di distruzione degli uliveti da parte degli stormi e di danni degli ungulati. Dichiara di aver fatto a riguardo anche un’interrogazione e altri interventi per chiedere con forza misure di prevenzione e controllo, senza alcuna risposta concreta da parte del Governo regionale. Chiede che alla legge sia data immediata applicazione per tutelare l’incolumità dei cittadini e del mondo agricolo e assicura la massima collaborazione su questo obiettivo comune.

Prende la parola nuovamente il Presidente Pentassuglia dichiarando che non intende ritirare la pdl in quanto è urgente provvedere impegnandosi con la struttura assessorile a rivederne i contenuti eventualmente stralciando ciò che può essere inserito nel piano faunistico regionale.

Interviene il Consigliere Colonna che concorda sulla necessità di avviare i lavori ma propone di istituire una sottocommissione ad hoc coinvolgendo i consiglieri più sensibili e competenti sul tema, in modo da ridurre il numero dei partecipanti e lavorare in modo più snello.

Pur apprezzando la ratio del provvedimento in esame, evidenzia la propria perplessità sugli articoli relativi all’indennizzo dei danni subiti. In primo luogo perché ritiene sia una questione di responsabilità civile che non può essere disciplinata a livello regionale e, in secondo luogo, perché l’ente Regione potrebbe ritrovarsi come soggetto a cui imputare l’obbligo risarcitorio in quanto, secondo le norma civilistiche, il risarcimento deve gravare su chi ha la responsabilità del controllo.

Il Presidente Borraccino interviene, a conclusione, sulla calendarizzazione dei lavori, proponendo di effettuare le audizioni con il comparto agricolo il giorno 23 gennaio p.v. alle ore 11,00. Il termine ultimo per la presentazione degli eventuali emendamenti viene fissato il giorno venerdì 26 gennaio p.v. alle ore 12,00 e si ipotizza una successiva seduta congiunta nella settimana a seguire per il prosieguo dell’esame della proposta.

La seduta si conclude alle ore 11,53.

  Il funzionario PO                                               Il funzionario PO

     Paola Papa                                                      Mario Quaranta

    Il Dirigente II                                                     Il Dirigente IV

Vito Abbatantuono                                               Tiziana Di Cosmo

  Il Cons. Segretario della II                     Il Cons. Segretario della IV                                                                                                          Giuseppe Turco                                            Mauro Vizzino                                                      

 Il Presidente II                                                   Il Presidente IV

Cosimo Borraccino                                           Donato Pentassuglia   

