X Legislatura

II Commissione

Verbale n. 62

Audizione del 23/01/2018 ore 12,30

Ordine del giorno:

· Audizione richiesta dai Consiglieri del Gruppo Movimento 5 Stelle, dell’Avv. Raffaella Maria Candela e del Dott. Roberto Venneri su: “Parere dei Responsabili della Prevenzione della Corruzione di AQP e Regione sulla nomina del Presidente di Acquedotto Pugliese S.p.A a Direttore Generale”.   

Per la II Commissione sono presenti:

Presidente: Borraccino

Commissari: Perrini, Turco, De Leonardis, Galante, Lacarra.

Assenti: Romano Giuseppe, Abaterusso, Bozzetti, Campo, Liviano D’Arcangelo, Gatta. 

Assistono per la II Commissione: Abbatantuono, Caponio, Ivona, Papa.

Sono presenti il Responsabile della Prevenzione della Corruzione della Regione Puglia Dott. Roberto Venneri e il Responsabile della Prevenzione della Corruzione di AQP Avv. Raffaella Maria Candela.

Alle ore 12,45 il Presidente Borraccino avvia i lavori della seduta di audizione ricordando ai presenti che tale audizione è stata richiesta in data 16 gennaio 2018 dai Consiglieri del Movimento 5 stelle Laricchia, Galante e Bozzetti. Il Presidente ringrazia il Dott. Venneri e l’Avv. Candela per la loro presenza e cede la parola al Dott. Venneri.

Venneri rassegna all’attenzione della Commissione una relazione di approfondimento in merito alla nomina del Presidente di Acquedotto Pugliese S.p.A a Direttore Generale (Allegata al presente verbale).

Successivamente procede ad evidenziare i tratti salienti di tale relazione partendo dall’analisi della natura giuridica di AQP S.p.A., entrando nel merito dei provvedimenti di nomina, illustrando il quadro normativo e regolamentare di riferimento, la disciplina della conferibilità e compatibilità delle cariche di DG e Presidente del CdA, ed infine i provvedimenti ANAC sulla materia.

In sintesi, sulla base degli approfondimenti effettuati, Venneri evidenzia che non sussistono cause ostative al cumulo delle due cariche posto che la carica di Direttore Generale è da annoverarsi fra gli incarichi dirigenziali di vertice e non fra gli incarichi dirigenziali a connotazione gestionale.

Segue l’intervento dell’Avv. Candela che consegna agli atti della Commissione la propria relazione in merito alla nomina di cui all’ordine del giorno e copia della propria nota di approfondimento inviata in data 13/12/2017 al Consiglio di Amministrazione di AQP S.p.A., al Collegio Sindacale, al Consigliere della Corte dei Conti e all’Organismo di Vigilanza (Alllegati al presente verbale).

L’Avv. Candela dà lettura della citata documentazione evidenziando che sul tema è stata anche inoltrata una specifica richiesta di chiarimento all’ANAC.

Al termine dell’intervento la Consigliera Laricchia prende la parola dichiarando il proprio apprezzamento per i chiarimenti forniti.

Tuttavia evidenzia che, nel caso dell’ATAC, citato da entrambi i relatori intervenuti, per il quale l’ANAC ha rilasciato un apposito parere favorevole al cumulo di ben tre cariche, il soggetto incaricato percepisce una sola indennità. 

Inoltre, rispetto ad una valutazione di opportunità in merito al cumulo di tali cariche e alle relative problematiche di conflitto di interessi, chiede se siano state effettuate delle comparazioni con altre opzioni possibili.

Laricchia chiede di poter visionare il parere dell’ANAC quando sarà disponibile e sottolinea la propria contrarietà alla scelta della doppia nomina che può determinare, a suo dire, una confusione di ruoli.

Interviene a seguire il Consigliere Conca che evidenzia come, nel gennaio 2017, la stessa ANAC in un altro atto di segnalazione, abbia invitato il legislatore ad adottare delle modifiche per estendere la disciplina dell’inconferibilità anche alla carica di Direttore Generale. Conca ritiene che sia nell’interesse della collettività che il Presidente abbia una posizione di terzietà e che il controllore ed il controllato non coincidano.

Il Presidente Borraccino, non essendoci altri interventi, prende la parola per sottolineare che, rispetto alle richieste formali oggetto della presente audizione, sono state fornite dai relatori intervenuti tutte le opportune risposte tecniche. I rilievi che attengono all’opportunità della doppia nomina non possono essere rivolti ai Responsabili della Prevenzione della Corruzione, in quanto sono frutto di una scelta politica. Per quanto il Presidente stesso dichiari di condividere le questioni sollevate, è opportuno che eventuali chiarimenti in merito siano rivolti all’Assessore competente e al Presidente della Giunta regionale. Si dichiara, pertanto, disponibile ad affrontare nuovamente la questione in Commissione con gli interlocutori politici.

Il Dott. Venneri chiede di intervenire per puntualizzare che non si profila la questione della doppia indennità in quanto il Consiglio di Amministrazione non corrisponde al Presidente alcun compenso per la sua carica, posto che lo stesso percepisce già l’emolumento come Direttore Generale.    

Il Presidente ringrazia i partecipanti e chiude i lavori alle ore 13,32.

Letto, confermato e sottoscritto

     La Responsabile P.O.                                                     Il Dirigente 

           Paola Papa                                                        Vito Abbatantuono

Il Consigliere Segretario                                                      Il Presidente 

       Giuseppe Turco                                                     Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 31/01/2018
