VERBALE IV COMMISSIONE N. 134

VERBALE II COMMISSIONE N. 63

SEDUTA IN CONGIUNTA  

DEL 31/01/2018 – ORE 12,30
Ordine del giorno della seduta congiunta:

PDL a firma del consigliere Pentassuglia: "Norme in materia di danni provocati dalla fauna selvatica, di tutela dell'incolumità pubblica e dell'ordine economico"(a.c. 568/A).
Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Mennea, Perrini, Turco.

 Commissari assenti: Abaterusso, Romano Mario, Stea.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario PO dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.

  Per la II Commissione:

 Commissari presenti: Borraccino, Perrini, Romano, Turco, Trevisi (in sostituzione di Bozzetti), Campo, Liviano D’Arcangelo, De Leonardis, Galante, Gatta, Lacarra.

 Commissari assenti: Abaterusso.

Per la Segreteria della II Commissione sono presenti: il dirigente avv. Vito Abbatantuono, la funzionaria PO dott.ssa Paola Papa, la sig.ra Anna Nuzzolese. 

Partecipano ai lavori delle Commissioni: l’Assessore all’Agricoltura Leonardo Di Gioia e il Dirigente della Sezione Gestione Sostenibile e Tutela delle Risorse Forestali e Naturali Dott. Luca Limongelli.
Il Presidente Pentassuglia alle ore 13,35, in accordo con il Presidente Borraccino, verificato il numero legale, dà inizio ai lavori della seduta sulla proposta di legge all’ordine del giorno ringraziando l’Assessore Di Gioia e il Dirigente Limongelli per la loro puntuale presenza.

Il Presidente prende atto che non sono stati presentati emendamenti alla pdl in parola. 

La Consigliera Barone interviene per dichiarare che il suo Gruppo consiliare ha intenzione di depositarli direttamente in Aula. 

Pentassuglia, con riferimento alla funzione referente delle Commissioni, rimarca e sottolinea l’importanza di provvedere ad effettuare, durante l’esame in Commissione, tutti i possibili miglioramenti dei provvedimenti in discussione, in modo da costruire un percorso semplificato e presentare in Aula testi già perfezionati che ne agevolino l’esame.

Successivamente il Presidente Pentassuglia cede la parola all’Assessore Di Gioia, il quale comunica che il Dirigente Limongelli ha alcuni rilievi da formulare sull’articolato, per facilitarne l’esame ed è disponibile a illustrarli ai Commissari seduta stante.

Il Consigliere Pino Romano evidenzia che tali osservazioni andrebbero presentate o a supporto del referto tecnico o sotto forma di emendamenti.

La Consigliera Barone interviene per illustrare le proprie considerazioni, con riferimento ad alcuni articoli della pdl che appaiono in contrasto con norme nazionali e comunitarie. Ad esempio, gli artt. 4 e 5 prevedono deleghe di funzioni da parte della Regione Puglia ad altri enti che non appaiono pienamente conformi alle disposizioni recate dall’art.19 della L. 157/92.

 A questo punto della seduta, il Presidente Pentassuglia cede la parola al Dott. Limongelli che evidenzia tre criticità in ordine alla proposta che andrebbero meglio affrontate, anche alla luce dei rilievi pervenuti dai Ministeri sulla recente legge regionale sulla caccia (L.r. 59/2017).

Il primo aspetto critico riguarda la necessità di inquadrare gli aiuti previsti nell’ambito del regime de minimis nel settore agricolo, ogniqualvolta nella proposta si fa riferimento alla contribuzione per danni.

Il secondo rilievo attiene a quanto già sollevato dalla Consigliera Barone in merito alla delegabilità di funzioni da parte della Regione; l’ultima questione concerne il rischio di prevedere incentivi per alcune attività, quali il foraggiamento e l’alimentazione artificiale delle specie, che sono oggetto di sanzioni penali.
Infine, Limongelli invierà alle Commissioni, gli emendamenti che l’Assessore Di Gioia vorrà formulare in merito alle questioni evidenziate. 

Il Presidente Pentassuglia, al termine dell’intervento, ringrazia l’Assessore e il Dott. Limongelli per il loro contributo e propone ai Commissari di aggiornare i lavori della Commissione, al fine di approfondire le osservazioni pervenute nella seduta odierna da parte delle Associazioni intervenute in audizione (Rangers d’Italia, Lipu e CIA Puglia). 

La seduta si conclude alle ore 14,00.

  Il funzionario PO                                               Il funzionario PO

     Paola Papa                                                      Mario Quaranta

    Il Dirigente II                                                    Il Dirigente IV

Vito Abbatantuono                                               Tiziana Di Cosmo

Il Cons. Segretario II                                          Il Cons. Segretario IV                                                                                                                Giuseppe Turco                                                  Mauro Vizzino                                                      

 Il Presidente II                                                   Il Presidente IV

Cosimo Borraccino                                           Donato Pentassuglia   

