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Consiglio regionale della Puglia


II Commissione consiliare permanente
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X Legislatura

II Commissione

Verbale n. 66

Seduta del 22/03/2018 

Ordine del giorno:

1.
Approvazione verbali sedute precedenti;

2.
DDL n. 66 del 02/05/2017 - "SDL di Modifica ed integrazione della legge regionale 5 febbraio 2013, n. 4 - Testo unico delle disposizioni legislative in materia di demanio armentizio e beni della soppressa Opera nazionale combattenti "(a.c. 540/A);

3.
PDL a firma dei consiglieri Turco ed altri: "Norme sulla concessione in comodato d’uso di immobili regionali ad enti no profit che operano in campo socio-sanitario" (a.c. 672/A) – Parere;

4.
Elezione della rappresentante del Gruppo consiliare Misto, in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro (a.c. 22/X) - Parere.

Per la II Commissione sono presenti:

Presidente: Borraccino

Commissari: Perrini, Romano, Turco, Abaterusso, Bozzetti, Liviano D’Arcangelo, Galante, Gatta, Lacarra. 

Assenti: Campo, De Leonardis.

Assistono per la II Commissione: Abbatantuono, Ivona, Nuzzolese, Papa.

Alle ore 11.00, il Presidente Borraccino, verificato il numero legale, apre la seduta e, prima di avviare i lavori della Commissione, informa i Commissari che, avendo formalizzato il proprio passaggio all’opposizione, d’ora in poi si asterrà su tutti i provvedimenti in discussione. Sceglie di non dimettersi da Presidente di Commissione per non bloccare le attività e l’esame di provvedimenti importanti ma, non appena la maggioranza lo riterrà opportuno, si dichiara pronto a lasciare la presidenza.

Informa, inoltre, i Commissari che la prossima riunione della Commissione si terrà in congiunta con la IV Commissione, sempre per l’esame della proposta di legge sui danni derivanti dalla fauna selvatica, il lunedì successivo.

Quindi il Presidente avvia i lavori con il primo punto all’ordine del giorno, l’approvazione dei verbali delle sedute precedenti: il n. 63 e il n. 64 del 31/01/2018 e il n. 65 del 15/03/2018. Tutti i citati verbali vengono approvati all’unanimità dei presenti.

Il Presidente procede con il secondo punto all’ordine del giorno, il DDL n. 66 del 02/05/2017 - "SDL di Modifica ed integrazione della legge regionale 5 febbraio 2013, n. 4 - Testo unico delle disposizioni legislative in materia di demanio armentizio e beni della soppressa Opera nazionale combattenti (a.c. 540/A)”. 

A tal proposito, informa i Commissari che è giunta la relazione integrativa a firma dei dirigenti della Sezione competente, già inoltrata ai Commissari per email, che era stata richiesta dal Consigliere Galante in accordo con lo stesso Assessore Di Gioia. Tuttavia, in data odierna l’Assessore è impegnato a Roma per motivi istituzionali e non può essere presente per cui è opportuno rinviare la discussione ad altra data in modo da assicurare la presenza dell’Assessore. 

Si procede quindi con il terzo punto all’ordine del giorno, il parere sulla PDL a firma dei consiglieri Turco ed altri: "Norme sulla concessione in comodato d’uso di immobili regionali ad enti no profit che operano in campo socio-sanitario (a.c. 672/A)”.

Il Presidente ricorda ai Commissari che la presente proposta di legge è assegnata in sede referente alla Terza Commissione che aspetta il parere della Seconda Commissione per procedere all’esame dell’atto. Inoltre, fa notare che l’analisi tecnico normativa giudica la proposta sostanzialmente rispettosa della normativa vigente tranne piccoli rilievi che potranno essere affrontati in sede referente.

Chiede, pertanto, al primo firmatario, il consigliere Turco, di introdurre la proposta di legge. 

Turco brevemente illustra le finalità della pdl che vanno nella direzione di rendere disponibili per fini sociali alcuni immobili regionali attualmente inutilizzati concedendoli in comodato d’uso ad associazioni no profit. Ciò garantirebbe, da un lato, una valorizzazione del patrimonio regionale, dall’altro un miglioramento dell’inclusione sociale.  

Il Presidente pone, quindi, in votazione la PDL a firma dei consiglieri Turco ed altri.

A maggioranza dei Commissari presenti, la Commissione esprime parere favorevole sulla PDL a firma dei consiglieri Turco ed altri: "Norme sulla concessione in comodato d’uso di immobili regionali ad enti no profit che operano in campo socio-sanitario (a.c. 672/A)”, con la seguente votazione:

favorevoli: Perrini, Romano, Turco, Abaterusso, Bozzetti, Galante.

contrari: //;

astenuti: Borraccino;

assenti al momento del voto: Gatta, Lacarra, Liviano D’Arcangelo.
Il Presidente, al termine della votazione, procede con l’esame del quarto punto all’ordine del giorno, il parere sull’elezione della rappresentante del Gruppo consiliare Misto, in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro (a.c. 22/X).

Il Presidente informa i Commissari che il curriculum della Dott.ssa Luigia Martino, sulla cui elezione la Commissione è chiamata ad esprimersi, è a disposizione di chi volesse visionarlo nel dettaglio.

Successivamente procede alla votazione.

A maggioranza dei Commissari presenti, la Commissione esprime parere favorevole sull’elezione della rappresentante del Gruppo consiliare Misto, in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro (a.c. 22/X), con la seguente votazione:

favorevoli: Perrini, Romano, Turco, Abaterusso, Bozzetti, Galante.

contrari: //;

astenuti: Borraccino;

assenti al momento del voto: Gatta, Lacarra, Liviano D’Arcangelo.
Alle ore 11.12, il Presidente sospende la seduta e la riaggiorna alle 11.30, orario in cui è programmata l’audizione richiesta dai Consiglieri del Movimento 5 stelle Laricchia, Galante e Bozzetti, delle Associazioni degli amministratori di condominio e del Presidente/Direttore Generale di Acquedotto Pugliese S.p.A. sul tema: "Gestione dei distacchi e delle morosità, controllo di quanto previsto nel Regolamento del Servizio Idrico Integrato relativamente alle utenze non domestiche, gestione delle utenze singole ed elementi di discontinuità (punto 3.4 Livello minimo del carico idraulico) rispetto alla delibera dell'Autorità per l'Energia Elettrica, il Gas e il Sistema Idrico (AEEGSI) del 27/07/2017, piano tariffario, Carta dei Servizi”.

Letto, confermato e sottoscritto

     La Responsabile P.O.                                                    Il Dirigente 

           Paola Papa                                                        Vito Abbatantuono

   Il Consigliere Segretario                                               Il Presidente 

       Giuseppe Turco                                                    Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 26/04/2018. 
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materie di competenza: Affari Generali, Personale e Struttura degli Uffici Regionali e di Enti Regionali, Polizia Urbana e Rurale, Tempo Libero, Sport, Pesca Sportiva e Caccia
indirizzo: Via Capruzzi n. 212 - 70124 – Bari,  Tel. 0805405689/3308 
email: seconda.comm@consiglio.puglia.it  
pec: commissioneconsiliare-1-2-7@pec.consiglio.puglia.it
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