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Consiglio regionale della Puglia


IV e II Commissione consiliare permanente
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VERBALE IV COMMISSIONE N. 143 
VERBALE II COMMISSIONE N. 68
SEDUTA IN CONGIUNTA  

DEL 26/03/2018 – ORE 12,00
Ordine del giorno della seduta congiunta:

1. Proposta di legge a firma del consigliere Pentassuglia: "Norme in materia di danni provocati dalla fauna selvatica, di tutela dell'incolumità pubblica e dell'ordine economico"(a.c. 568/A).
Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Mennea, Abaterusso, Barone, Casili, Colonna, Perrini, Mario Romano, Turco, Stea, Vizzino.

Commissari assenti: //.
Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: il funzionario dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli. 

Per la II Commissione:

Commissari presenti: Borraccino, Perrini, Romano, Turco, Abaterusso, Bozzetti, Campo, De Leonardis, Galante, Gatta.

Commissari assenti: Liviano D’Arcangelo, Lacarra.

Per la Segreteria della II Commissione sono presenti: il dirigente avv. Vito Abbatantuono, la funzionaria dott.ssa Paola Papa, la sig.ra Anna Nuzzolese, la sig.ra Filomena Ivona.

Il Presidente Borraccino alle ore 13.41 apre i lavori della seduta congiunta informando i presenti che l’ordine dei lavori odierni è stato modificato, essendo stata anticipata l’audizione promossa dalla Quarta Commissione in quanto, all’orario previsto per la seduta congiunta, non vi era ancora il numero legale.

Per l’esame dell’unico punto all’ordine del giorno della presente seduta congiunta, la proposta di legge a firma del consigliere Pentassuglia: "Norme in materia di danni provocati dalla fauna selvatica, di tutela dell'incolumità pubblica e dell'ordine economico"(a.c. 568/A), era stato invitato l’Assessore Di Gioia che, tuttavia, è assente né sono presenti funzionari della Struttura regionale competente.

Borraccino evidenzia ai Commissari che, trattandosi di una proposta di legge importante, che consta di ben n.18 articoli, la presenza della Struttura risulta fondamentale anche perché, nonostante siano state presentate dalla stessa nella seduta precedente, alcune osservazioni e proposte di modifica, ad oggi non sono pervenuti emendamenti da parte dell’Assessorato.

Interviene il Presidente Pentassuglia che condivide quanto detto da Borraccino e propone di rinviare la discussione per correttezza e rispetto istituzionale nei confronti dell’Assessorato competente, tuttavia, si dichiara pronto a procedere in ogni caso se, anche in occasione della prossima riunione, la Struttura sarà assente, in quanto il problema dei danni provocati dalla fauna selvatica va affrontato con urgenza.

Il Consigliere Gatta dichiara che, a suo avviso, se il testo dovesse essere modificato accogliendo le proposte e le osservazioni presentate nella seduta precedente dall’Assessorato, il senso e la portata della proposta di legge ne risulterebbero pregiudicati. Le osservazioni fatte appaiono anche troppo prudenziali rispetto ad eventuali rilievi da parte della Corte Costituzionale. Gatta è dell’idea che per affrontare problemi così seri si debba anche avere la forza di presentare proposte coraggiose. Ricorda che, a causa di un incidente provocato da un cinghiale nel Gargano, un ragazzo ha perso la vita e che i cinghiali cominciano ad avere atteggiamenti aggressivi anche verso la popolazione.

Preannuncia che se il testo dovesse essere modificato sulla scorta delle osservazioni proposte dall’Assessorato, il suo voto sarebbe contrario. Il testo così rivisto sarebbe inefficace per la soluzione del problema. Richiama, ad esempio, la questione degli storni che, a suo dire, non è stata affrontata correttamente e tale specie continua a devastare il nostro territorio.

Auspica, quindi, che la Commissione possa prendere anche delle decisioni politiche.

A seguire prende la parola il Consigliere Damascelli che fa notare che oggi era programmata in Quarta Commissione un’audizione sul Programma di Sviluppo Rurale (PSR) ma che anche questa audizione è stata rinviata a causa dell’assenza del Governo regionale. Ritiene che, se l’Assessore dovesse essere nuovamente assente nella prossima seduta, si dovrà comunque procedere. 

Dichiara che reitererà la sua richiesta di audizione del Presidente Emiliano e dell’Assessore all’Agricoltura sul PSR.

Il Consigliere Bozzetti rappresenta la necessità di un’interlocuzione obbligatoria con il Governo regionale, anche rispetto agli emendamenti presentati dal suo Gruppo.

Pur condividendo l’intento di questa proposta di legge, Bozzetti è dell’idea che occorra evitare che le leggi possano essere poi impugnate dinanzi alla Corte Costituzionale, poiché ciò si tradurrebbe anche in successive lungaggini e problematiche nel dare risposte agli agricoltori.

Anche rispetto al fondo che si propone nella pdl, occorre un approfondimento con il governo.

Pentassuglia risponde al collega Damascelli informandolo di aver rinviato l’audizione poiché l’Assessore ha chiesto un Consiglio regionale monotematico sul tema fermo restando che, essendo inibita in Consiglio la partecipazione del partenariato sociale, si potrà programmare un momento di approfondimento in Commissione in presenza del partenariato. Conclude stabilendo che, a margine della Conferenza dei Capigruppo di domani, si programmeranno le audizioni con il partenariato. 
La seduta termina alle ore 13,59.

    Il Funzionario PO della IV                                 Il Funzionario PO della II                                           

      Mario Quaranta                                                         Paola Papa

   Il Dirigente della IV                                                Il Dirigente della II       

      Tiziana Di Cosmo                                                Vito Abbatantuono             

  Il Consigliere Segretario della IV                      Il Consigliere Segretario della II                                                                                                                       Mauro Vizzino                                                                     Giuseppe Turco
    Il Presidente della IV                                              Il Presidente della II                                                          

    Donato Pentassuglia                                              Cosimo Borraccino       
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