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Consiglio regionale della Puglia


IV e II Commissione consiliare permanente


VERBALE IV COMMISSIONE N. 147 

VERBALE II COMMISSIONE N. 70

SEDUTA IN CONGIUNTA  

DEL 16/04/2018 – ORE 12,00
Ordine del giorno della seduta congiunta:

Proposta di legge a firma del consigliere Pentassuglia: "Norme in materia di danni provocati dalla fauna selvatica, di tutela dell'incolumità pubblica e dell'ordine economico"(a.c. 568/A).
Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Mario Romano.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana  Di Cosmo, il funzionario PO dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli. 

Per la II Commissione:

Commissari presenti: Borraccino, Perrini, Romano, Turco, Bozzetti, Liviano D’Arcangelo, De Leonardis, Laricchia (in sostituzione di Galante), Gatta.

Commissari assenti: Abaterusso, Campo, Lacarra.

Per la Segreteria della II Commissione sono presenti: il dirigente avv. Vito Abbatantuono, la funzionaria PO dott.ssa Paola Papa, la sig.ra Anna Nuzzolese, la sig.ra Filomena Ivona.
Partecipa ai lavori delle Commissioni il Dirigente della Sezione Gestione Sostenibile e Tutela delle Risorse Forestali e Naturali Dott. Luca Limongelli.
Il Presidente Pentassuglia, in accordo con il Presidente Borraccino, verificato il numero legale, alle ore 12.25, apre i lavori della seduta congiunta, ringraziando il Dott. Limongelli per la puntuale presenza e per le osservazioni alla proposta di legge trasmesse in precedenza.

Prima di procedere con l’esame della proposta di legge all’ordine del giorno, pone in votazione i verbali delle sedute precedenti della IV Commissione che sono approvati all’unanimità dai Commissari della IV Commissione.

Il Presidente Pentassuglia, constatata l’assenza dell’Assessore Di Gioia, chiede al Presidente Borraccino e ai Commissari presenti se intendono procedere comunque all’esame della proposta di legge all’ordine del giorno: "Norme in materia di danni provocati dalla fauna selvatica, di tutela dell'incolumità pubblica e dell'ordine economico"(a.c. 568/A).

Il Presidente Borraccino ribadisce la necessità di procedere con l’esame della proposta, rammentando che nella precedente seduta fu stabilito, vista l’urgenza, di esaminarla anche in assenza dei rappresentanti del governo regionale. Inoltre, sottolinea che in assenza di comunicazioni da parte dell’Assessore, non è stato neanche possibile procedere al rinvio della seduta. Chiede, tuttavia, ai colleghi presenti di esprimersi in merito.

Interviene per primo il Consigliere Bozzetti che, pur condividendo le posizioni dei Presidenti, evidenzia che le osservazioni trasmesse dalla Struttura assorbono gran parte degli emendamenti presentati dal suo gruppo. Si chiede, quindi, se sia opportuno lavorare direttamente sul testo proposto dalla Struttura o, eventualmente, procedere all’esame direttamente in Consiglio.

Il Consigliere Gatta interviene ribadendo che si tratta di problematiche delicate ed urgenti che stanno provocando anche impatti negativi sui bilanci di Enti quali il Parco nazionale del Gargano. Gatta stigmatizza l’assenza del governo e chiede di procedere con l’esame partendo dal testo iniziale della proposta di legge.

Il Presidente Pentassuglia, a questo punto, propone di iniziare l’esame dell’articolato, fermo restando che eventuali ulteriori modifiche potranno essere apportate in Aula.

Procede quindi con l’esame dell’articolato, ponendo in votazione ciascun articolo.
Al Titolo è approvato l’emendamento del Presidente Pentassuglia, alla unanimità. 

All’articolo 1 non vi sono emendamenti; l’articolo è approvato alla unanimità.

All’ articolo 2:  l’emendamento al comma 1, del presidente Pentassuglia è approvato a maggioranza; l’emendamento alla lettera c) del comma 1, del presidente Pentassuglia è approvato a maggioranza; l’ emendamento al comma 1, dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante è superato.

L’intero articolo 2, così come emendato, è approvato a maggioranza dei Commissari presenti con l’astensione dei Consiglieri del Movimento 5 Stelle.

All’ articolo 3: l’emendamento alla lettera a) del comma 1, dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante è approvato a maggioranza; l’emendamento alla lettera a) del comma 1, dei Consiglieri Mennea e Gatta è approvato a maggioranza; al comma 1, l’emendamento del Presidente Pentassuglia, che aggiunge la lettera e), è approvato a maggioranza; al comma 2, l’emendamento dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante è respinto.

L’ intero articolo 3, così come emendato, è approvato a maggioranza dei Commissari presenti con il voto contrario dei Consiglieri del Movimento 5 Stelle e l’astensione del Consigliere Colonna.

All’ articolo 4: l’emendamento del Presidente Pentassuglia al comma 1, è approvato a maggioranza; l’emendamento al comma 1, dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante è respinto. 

L’ intero articolo 4, così come emendato, è approvato a maggioranza dei Commissari presenti con l’astensione dei Consiglieri del Movimento 5 Stelle.

All’ articolo 5: l’emendamento del Presidente Pentassuglia al comma 1, è approvato alla unanimità; l’emendamento del Consigliere Mennea al comma 2, è approvato alla unanimità; l’emendamento al comma 2, dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante è ritirato; al comma 2, l’emendamento alla lettera d), dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante è respinto; sempre alla lettera d) del comma 2, il subemendamento dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante è respinto; al comma 3, l’emendamento dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante, così come riscritto in seduta congiunta, è approvato alla unanimità; al comma 3, l’emendamento alla lettera b), dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante, così come riscritto in seduta congiunta, è approvato alla unanimità.

L’intero articolo 5, così come emendato, è approvato a maggioranza dei Commissari presenti con il voto contrario dei Consiglieri del Movimento 5 Stelle e l’astensione del Consigliere Colonna.

Il Presidente Borraccino, durante l’esame dell’articolo 5 della pdl all’OdG, alle ore 13,45 abbandona la seduta, per protesta nei confronti della maggioranza presente in seduta congiunta che ha respinto l’emendamento a cura dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante, che prevedeva di sopprimere la lettera d) del comma 2 dell’articolo 5.

Il presidente Pentassuglia, di concerto con i Commissari presenti, sospende l’esame del provvedimento, aggiornando la seduta a data da destinarsi.

Alle ore 14,15 dichiara conclusi i lavori. 


Il Funzionario PO della II
Il Funzionario PO della IV


Paola Papa
Mario Quaranta


Il Dirigente della II
Il Dirigente della IV


Vito Abbatantuono
Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario della II 
Cons. Segretario della IV


Giuseppe Turco
Mauro Vizzino


Il Presidente della II
Il Presidente della IV


Cosimo Borraccino
Donato Pentassuglia
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materie di competenza: Affari Generali, Personale e Struttura degli Uffici Regionali e di Enti Regionali, Polizia Urbana e Rurale, Tempo Libero, Sport, Pesca Sportiva e Caccia
indirizzo: Via Capruzzi n. 212 - 70124 – Bari,  Tel. 0805405689/3308 
email: seconda.comm@consiglio.puglia.it  
pec: commissioneconsiliare-1-2-7@pec.consiglio.puglia.it
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