VERBALE II COMMISSIONE N.   71

VERBALE IV COMMISSIONE N. 150 

SEDUTA IN CONGIUNTA  

DEL 26/04/2018 – ORE 10,30
Ordine del giorno della seduta congiunta:

Prosieguo esame della Proposta di legge a firma del consigliere Pentassuglia: "Norme in materia di danni provocati dalla fauna selvatica, di tutela dell'incolumità pubblica e dell'ordine economico"(a.c. 568/A).
Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Laricchia (in sostituzione di Barone), Conca (in sostituzione di Casili), Colonna, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Mario Romano.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario PO dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli. 

Per la II Commissione:

Commissari presenti: Borraccino, Perrini, Turco, Abaterusso, Bozzetti, Campo, Gatta.

Commissari assenti: Romano Giuseppe, Liviano D’Arcangelo, De Leonardis, Galante.

Per la Segreteria della II Commissione sono presenti: il dirigente avv. Vito Abbatantuono, la funzionaria PO dott.ssa Paola Papa, la sig.ra Anna Nuzzolese.

Per la Giunta regionale è presente: l’Assessore Leonardo Di Gioia.

Partecipa ai lavori delle Commissioni: il Dirigente della Sezione Gestione Sostenibile e Tutela delle Risorse Forestali e Naturali Dott. Luca Limongelli.

Il Presidente Pentassuglia verificato il numero legale, alle ore 11.40, apre i lavori della seduta congiunta, ringraziando l’Assessore Di Gioia e il Dott. Limongelli per la puntuale presenza.

A questo punto, il Presidente Pentassuglia riprende l’esame della proposta di legge di cui all’OdG dall’articolo 6.

All’articolo 6: l’emendamento al comma 1, del Presidente Pentassuglia è approvato alla unanimità; l’emendamento al comma 1, lettera c), del Presidente Pentassuglia decade; l’emendamento al comma 1, dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante, decade; l’emendamento al comma 2, dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante è approvato a maggioranza con il voto contrario dei Consiglieri Gatta, Perrini, Stea e l’astensione del Presidente Pentassuglia.

L’intero articolo 6, così come emendato, è approvato a maggioranza dei Commissari presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Conca, Laricchia, Gatta, Perrini, Stea.

A questo punto, sopraggiunge il Presidente Borraccino. 

All’ articolo 7: l’emendamento al comma 1, del presidente Pentassuglia è approvato alla unanimità; il sub emendamento al comma 2, dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante è ritirato; l’emendamento al comma 2, del Presidente Pentassuglia è approvato alla unanimità; l’ emendamento al comma 3, del Presidente Pentassuglia è approvato alla unanimità; l’emendamento al comma 4, del Presidente Pentassuglia è approvato alla unanimità.

L’intero articolo 7, così come emendato, è approvato a maggioranza dei Commissari presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Conca, Laricchia.

All’ articolo 8: l’emendamento all’articolo 8, dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante è ritirato; il subemendamento al comma 4 dei Consiglieri Gatta e Stea è approvato a maggioranza con l’astensione dei Consiglieri Borraccino, Colonna, Bozzetti, Conca, Laricchia; l’emendamento del Presidente Pentassuglia al comma 4, è approvato a maggioranza con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Conca, Laricchia; l’emendamento al comma 4, del Presidente Pentassuglia è superato; l’emendamento al comma 4, dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante, decade.

L’ intero articolo 8, così come emendato, è approvato a maggioranza dei Commissari presenti con l’astensione dei Presidenti Pentassuglia e Borraccino e dei Consiglieri Bozzetti, Conca e Laricchia. 

All’ articolo 9: il subemendamento alla rubrica e al comma 1, del Consigliere Bozzetti è approvato alla unanimità; l’emendamento all’articolo 9, dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante è approvato alla unanimità. 

L’ intero articolo 9, così come emendato, è approvato alla unanimità.

All’ articolo 10: il subemendamento al comma 1, del Consigliere Bozzetti è approvato a maggioranza con l’astensione di Pentassuglia, Damascelli, Gatta, Perrini, Stea; l’emendamento al comma 1, dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante è approvato alla unanimità; l’ emendamento al comma 1, del Presidente Pentassuglia è approvato alla unanimità; il subemendamento al comma 2 dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante è approvato a maggioranza con l’astensione dei Consiglieri Damascelli, Gatta, Perrini, Stea e il voto contrario del Presidente Pentassuglia; l’emendamento al comma 2, Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante, decade; il subemendamento al comma 4, del Consigliere Bozzetti è approvato alla unanimità; l’emendamento al comma 4, dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante, decade.
L’intero articolo 10, così come emendato, è approvato alla unanimità.

Il Presidente Pentassuglia, in accordo con il presidente Borraccino, termina l’esame dell’articolato all’articolo 10, stabilendo che il prosieguo dell’esame della proposta è fissato per giovedì 3 maggio p.v. alle ore 10,30.

Prima di concludere la seduta congiunta, il Presidente Pentassuglia mette in votazione i verbali delle sedute precedenti della IV Commissione che sono approvati alla unanimità dei componenti della IV Commissione, inoltre il Presidente Borraccino mette in votazione i verbali delle sedute precedenti della II Commissione che sono approvati alla unanimità dei componenti della II Commissione. 

Il presidente Pentassuglia alle ore 12,45 dichiara conclusi i lavori. 
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        Il Funzionario PO della IV
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                                                   Il Dirigente della IV
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                                                      Tiziana Di Cosmo

Il Cons. Segretario della II 
         Il Cons. Segretario della IV
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Il Presidente della II
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Cosimo Borraccino
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