  VERBALE IV COMMISSIONE N. 151 

VERBALE II COMMISSIONE  N.   72   

SEDUTA IN CONGIUNTA  

DEL 03/05/2018 – ORE 10,30
Ordine del giorno della seduta congiunta:

Prosieguo esame della Proposta di legge a firma del consigliere Pentassuglia: "Norme in materia di danni provocati dalla fauna selvatica, di tutela dell'incolumità pubblica e dell'ordine economico"(a.c. 568/A).
Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Amati (in sostituzione di Mennea), Perrini, Mario Romano, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Stea. 

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario PO dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli. 

Per la II Commissione:

Commissari presenti: Borraccino, Perrini, Turco, Bozzetti, Campo, De Leonardis, Galante, Gatta.

Commissari assenti: Romano Giuseppe, Abaterusso, Liviano D’Arcangelo.

Per la Segreteria della II Commissione sono presenti: il dirigente avv. Vito Abbatantuono, la funzionaria PO dott.ssa Paola Papa, la sig.ra Anna Nuzzolese, la sig.ra Filomena Ivona.

Partecipa ai lavori delle Commissioni: il Dirigente della Sezione Gestione Sostenibile e Tutela delle Risorse Forestali e Naturali Dott. Luca Limongelli.

Il Presidente Pentassuglia verificato il numero legale, alle ore 11.10, apre i lavori della seduta congiunta, ringraziando il Dott. Limongelli per la puntuale presenza.

Il Presidente Pentassuglia pone in votazione i verbali delle sedute precedenti della IV Commissione che sono approvati alla unanimità dei componenti della IV Commissione.

A questo punto, il Presidente Pentassuglia riprende l’esame della proposta di legge di cui all’OdG dall’articolo 11.

All’articolo 11: l’emendamento al comma 1, dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante è approvato a maggioranza; l’emendamento al comma 3, del Presidente Pentassuglia è approvato alla unanimità; l’emendamento al comma 3, dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante è ritirato.

L’intero articolo 11, così come emendato, è approvato a maggioranza dei Commissari presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Galante.

A questo punto, il presidente Pentassuglia comunica ai Commissari presenti che il Consigliere Pellegrino ha depositato un emendamento aggiuntivo all’articolo 11, denominato articolo 11 bis, e lo fa distribuire; a tale emendamento il Consigliere Mario Romano appone la sua firma. Al suddetto emendamento, i Consiglieri Gatta e Perrini presentano un subemendamento. Dopo un’ampia discussione a cui partecipano attivamente i Consiglieri Gatta, Amati, Bozzetti, sia il subemendamento che l’emendamento, sono ritirati. 

Il Presidente Pentassuglia passa all’esame dell’articolo 12 e durante la discussione alle ore 11,39 sopraggiunge il Presidente Borraccino. 

All’ articolo 12:  l’emendamento al comma 1, dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante è ritirato; il sub emendamento al comma 2, del Consigliere Bozzetti è ritirato; l’emendamento al comma 2, dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili è ritirato.

L’intero articolo 12 è approvato a maggioranza dei Commissari presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili.

All’ articolo 13: l’emendamento al comma 1 del Consigliere Gatta è approvato alla unanimità; l’emendamento al comma 2 dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante, decade; l’emendamento soppressivo del comma 3 a firma del Presidente Pentassuglia è approvato alla unanimità; l’emendamento soppressivo del comma 3 a firma dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante, decade. 

L’ intero articolo 13, così come emendato, è approvato a maggioranza dei Commissari presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili. 

All’ articolo 14: l’emendamento al comma 1 dei Consiglieri Bozzetti, Barone, Casili, Galante è respinto.

A questo punto, poiché i pareri sull’emendamento respinto sono molto divergenti e la questione posta investe anche il successivo emendamento al comma 2, il Presidente Pentassuglia suggerisce un approfondimento da parte della struttura competente e pertanto propone di sospendere i lavori per aggiornarli a giovedì 10 maggio p.v..

La proposta viene accolta da tutti i Commissari presenti.

Il presidente Pentassuglia alle ore 12,35 dichiara conclusi i lavori. 

Il Funzionario PO della II
        Il Funzionario PO della IV

     Paola Papa
                                                                   Mario Quaranta

Il Dirigente della II
                                                     Il Dirigente della IV

Vito Abbatantuono
                                                          Tiziana Di Cosmo

Il Cons. Segretario della II 
         Il Cons. Segretario della IV

  Giuseppe Turco
                                                            Mauro Vizzino

Il Presidente della II
                                                Il Presidente della IV

Cosimo Borraccino
                                                Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 17/05/2018

