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Consiglio regionale della Puglia


IV e II Commissioni consiliari permanenti
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X  LEGISLATURA

 IV Commissione 

 Verbale n. 153

II Commissione 

Verbale n. 74

Seduta congiunta del 10/05/2018 ore 13,00
Ordine del giorno della seduta congiunta:

Prosieguo esame della proposta di legge a firma del consigliere Pentassuglia "Norme in materia di danni provocati dalla fauna selvatica, di tutela dell'incolumità pubblica e dell'ordine economico"(a.c. 568/A).  Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.

Per la II Commissione:

Presidenza: Cosimo Borraccino

Commissari presenti: Borraccino, Perrini, Turco,  Abaterusso, Bozzetti, Campo, De Leonardis, Galante, Gatta.

Commissari assenti : Romano Giuseppe, Liviano D’arcangelo Giovanni, 
Per la struttura della II Commissione sono presenti: 

il dirigente avv. Vito Abbatantuono, la funzionaria PO dott.ssa Paola Papa, la sig.ra Anna Nuzzolese.

Per la IV Commissione:  

Presidenza: Donato Pentassuglia

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso,  Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna,  Mennea, Perrini, Mario Romano,  Stea, Turco.

Commissari assenti://

Per la struttura della IV Commissione sono presenti:

la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario PO dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Carmela Baccaro, il dott. Vito Sportelli.

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: partecipa ai lavori delle Commissioni il Dirigente della Sezione Gestione Sostenibile e Tutela delle Risorse Forestali e Naturali Dott. Luca Limongelli.

Il Presidente Pentassuglia verificato il numero legale, alle ore 13.20, apre i lavori della seduta congiunta, ringraziando il Dott. Limongelli per la puntuale presenza.

Il Presidente pone in votazione i verbali delle sedute precedenti della IV Commissione che sono approvati alla unanimità dei componenti della IV Commissione.

A questo punto, il Presidente Pentassuglia, prima di riprendere l’esame della proposta di legge partendo dal comma 2 dell’articolo 14, precisa che la struttura assessorile competente, così come concordato nella precedente seduta, ha approfondito i contenuti degli articoli 12 e 14 proponendone una riscrittura.  Pertanto, le Commissioni in seduta congiunta procedono a riesaminare gli articoli 12 e 14.

All’articolo 12: la struttura assessorile propone la riscrittura dell’articolo 12, che è presentata come emendamento sottoscritto dal Presidente Pentassuglia. L’emendamento è  approvato  alla unanimità. 

L’intero articolo 12, così come emendato, è approvato alla unanimità.

All’articolo 14: la struttura assessorile propone la riscrittura dell’articolo 14, che è presentata come emendamento sottoscritto dal Presidente Pentassuglia.   L’emendamento è approvato alla unanimità.

L’intero articolo 14, così come emendato, è approvato alla unanimità.

All’articolo 15: l’emendamento del Presidente Pentassuglia è approvato alla unanimità.

L’intero articolo 15, così come emendato, è approvato a maggioranza dei Commissari presenti con l’astensione dei Consiglieri Barone, Bozzetti, Casili, Galante.

All’articolo 16: l’emendamento del Presidente Pentassuglia che sopprime l’intero articolo 16 è  approvato alla unanimità.

All’articolo 17: l’emendamento del Consigliere Bozzetti che sopprime l’intero articolo 17 è approvato a maggioranza dei Commissari presenti con l’astensione dei Consiglieri Borraccino, Turco, Perrini, Gatta, Damascelli, Campo, Vizzino.

All’articolo 18: l’emendamento del Presidente Pentassuglia, relativo alla norma finanziaria, che recepisce il suggerimento di modifica della Sezione Bilancio è approvato a maggioranza dei Commissari presenti con l’astensione dei Consiglieri Barone, Bozzetti, Casili Galante.

Terminato l’esame dei singoli articoli, il presidente Pentassuglia chiede se vi sono dichiarazioni di voto.

Interviene per primo il presidente della II Commissione Borraccino che  ringrazia i colleghi Consiglieri e le Strutture della Giunta e del Consiglio regionale per l’impegno profuso e dichiara la propria astensione sulla intera proposta di legge, riservandosi di presentare all’articolo 5, un emendamento in Consiglio regionale, non condividendo la decisione relativa all’abbattimento degli animali domestici inselvatichiti, anche di cani e gatti. 

Il Consigliere Bozzetti dichiara di concordare con il Presidente Borraccino e preannuncia l’astensione sulla intera proposta di legge, dei Consiglieri del Movimento 5 Stelle. Si riserva di presentare in Consiglio regionale un emendamento all’articolo 5. Infine, dichiara che il provvedimento in parola va ad appesantire il quadro normativo generale già esistente.

Il Consigliere Gatta dichiara che voterà a favore della proposta di legge, anche se alcuni punti possono essere migliorati.

Il Consigliere Colonna dichiara che la proposta di legge nasce dalla necessità di intervenire per far fronte a situazioni particolari. Fa presente, inoltre, che la lettera d) del comma 2 dell’articolo 5 dovrebbe costituire un comma a parte per dare maggiora coerenza redazionale.

Il Consigliere Campo dichiara la propria astensione sulla intera proposta di legge.

Il Consigliere Damascelli dichiara che voterà a favore e ribadisce che il provvedimento è fortemente atteso dal mondo agricolo; auspica, infine, un rapido passaggio dalla legge alla sua applicazione.

Il Consigliere Perrini dichiara che voterà a favore e si complimenta con il Presidente Pentassuglia per il lavoro svolto.

Il Presidente Pentassuglia ringrazia i colleghi e il dott. Limongelli per l’impegno profuso ed invita i colleghi ad approfondire eventuali altre criticità prima dell’esame del provvedimento in Consiglio regionale.

Al termine delle dichiarazioni di voto, il Presidente Pentassuglia pone in votazione l’intero articolato che così come emendato è approvato a maggioranza con la seguente votazione: favorevoli i Consiglieri Pentassuglia, Gatta, Damascelli, Perrini, Mario Romano, Vizzino, Campo, Turco, Colonna; astenuti i Consiglieri Borraccino, Bozzetti, Barone, Casili, Galante; assenti al momento del voto i Consiglieri Abaterusso, De Leonardis, Mennea, Stea; contrari: nessuno.

Alle ore 14,00 il Presidente Pentassuglia dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario PO                                                     Il Dirigente

  Mario Quaranta                                                   Tiziana Di Cosmo

Il Cons. Segretario II                                                 Il Presidente II

   Giuseppe Turco                                                  Cosimo Borraccino

Il Cons. Segretario IV                                               Il Presidente IV

    Mauro Vizzino                                                  Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 20/09/2018
