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X LEGISLATURA

II Commissione

Verbale n. 77

Seduta del 21/06/2018 – ore 12.00

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. DDL n. 38 del 27/03/2018 "Modifica della l.r. 21 dicembre 2017, n.59 – Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico ambientali e per il prelievo venatorio" (a.c. 857/A) - Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Ordine del giorno integrativo:

1. Elezione della rappresentante del Gruppo consiliare “La Puglia con Emiliano” in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro (a.c. 27/X). Parere ai sensi dell’articolo 4 della l.r. 16/1990.

Presidenza: Borraccino

Commissari presenti: Romano Giuseppe, Turco, Abaterusso, Bozzetti, Liviano D’Arcangelo, Galante, Gatta.

Commissari assenti:  Perrini, Campo, De Leonardis.

Per la struttura della II Commissione sono presenti: il dirigente Avv. Vito Abbatantuono, il funzionario PO dott.ssa Paola Papa, la Sig.ra Anna Nuzzolese e la Sig.ra Filomena Ivona.

Alle ore 12.45, verificato il numero legale, il Presidente Borraccino apre la seduta con il primo punto all’ordine del giorno e  pone in votazione i verbali n. 75 del 17/05/2018 e n. 76 del 01/06/2018 che sono approvati all’unanimità dei commissari presenti.

Procede, quindi, con il secondo punto all’ordine del giorno, il DDL n. 38 del 27/03/2018 "Modifica della l.r. 21 dicembre 2017, n.59 – Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico ambientali e per il prelievo venatorio" (a.c. 857/A) per l’esame in sede referente.

Il Presidente informa i commissari che il presente disegno di legge ha come finalità quella di recepire le osservazioni ministeriali pervenute in merito alla recente legge regionale 20 dicembre 2017, n. 59 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico ambientali e per il prelievo venatorio). E’ quindi importante che la Commissione si esprima per consentire agli uffici competenti di procedere con l’attuazione della norma.

Aperta la discussione generale, chiede di intervenire il Consigliere Bozzetti, che sarebbe interessato a ricevere copia delle osservazioni ministeriali e che fa rilevare che molte richieste pervenute dal Ministero rimarcano delle proposte emendative presentate dal suo Gruppo in Commissione e non approvate. In particolare, si tratta della lettera a), relativa ai compensi e delle lettere k), l) e r).

Non essendoci altri interventi, si procede con la votazione dell’unico articolo.

L’art.1 viene approvato all’unanimità dei presenti.

Il Presidente procede alla votazione dell’intero DDL. 

Il DDL n. 38 del 27/03/2018 "Modifica della l.r. 21 dicembre 2017, n.59 – Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico ambientali e per il prelievo venatorio" (a.c. 857/A) viene approvato all’unanimità dei presenti con la seguente votazione:

Favorevoli: Borraccino, Turco, Abaterusso, Liviano D’Arcangelo, Bozzetti, Galante, Gatta. 

Contrari: //

Astenuti: //

Assenti al momento del voto: Romano Giuseppe.

Al termine della votazione il Presidente procede con l’unico punto iscritto all’ordine del giorno integrativo, il parere sulla designazione della rappresentante del Gruppo consiliare “La Puglia con Emiliano”, dott.ssa Annamaria Sperduto, in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro, in sostituzione della dott.ssa Eleonora Romano, dimissionaria. 

Non essendoci interventi, il Presidente procede alla votazione sull’elezione della rappresentante del Gruppo consiliare “La Puglia con Emiliano” in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro (a.c. 27/X). 

La Commissione, all’unanimità dei commissari presenti, esprime parere favorevole sulla nomina della rappresentante del Gruppo consiliare “La Puglia con Emiliano”, dott.ssa Annamaria Sperduto, in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro (a.c. 27/X) con la seguente votazione:

Favorevoli: Borraccino, Turco, Abaterusso, Liviano D’Arcangelo, Bozzetti, Galante, Gatta. 

Contrari: //

Astenuti: //

Assenti al momento del voto: Romano Giuseppe.

La seduta termina alle ore 12.52.

Letto, confermato e sottoscritto

     La Responsabile P.O.                                                          Il Dirigente 

           Paola Papa                                                               Vito Abbatantuono

   Il Consigliere Segretario                                                        Il Presidente 

       Giuseppe Turco                                                            Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 19 luglio 2018.
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