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X LEGISLATURA

II Commissione

Verbale n. 79

Seduta del 26/06/2018 – ore 14.00

Ordine del giorno:

1.
Approvazione verbale seduta precedente;

2.
Deliberazione della Giunta regionale n. 839 del 22/05/2018 "Regolamento dei procedimenti amministrativi di cui all'art. 4 della l.r. 37 del 28/12/2015" (a.c. 111/B). Parere ai sensi dell’art. 44, comma 2, dello Statuto della Regione Puglia;

3.
Proposta di legge a firma del consigliere Turco ed altri: “Norme a sostegno dell’accessibilità delle aree demaniali destinate alla libera balneazione per le persone diversamente abili” (a.c. 673/A). Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.

Presidenza: Borraccino

Commissari presenti: Perrini, Turco, Abaterusso, Campo, De Leonardis, Galante.

Commissari assenti:  Romano Giuseppe, Bozzetti, Liviano D’Arcangelo, Gatta.

Per la struttura della II Commissione sono presenti: il dirigente Avv. Vito Abbatantuono, il funzionario PO Dott.ssa Paola Papa e la Sig.ra Anna Nuzzolese.

Alle ore 14.20, verificato il numero legale, il Presidente Borraccino apre la seduta e, non essendoci verbali da approvare, passa al secondo punto all’ordine del giorno, il parere sulla Deliberazione della Giunta regionale n. 839 del 22/05/2018 "Regolamento dei procedimenti amministrativi di cui all'art. 4 della l.r. 37 del 28/12/2015" (a.c. 111/B).

Non vi sono interventi, per cui il Presidente procede ponendo in votazione la Deliberazione della Giunta regionale n. 839 del 22/05/2018, sulla quale la Commissione esprime parere favorevole all’unanimità del commissari presenti, con la seguente votazione:

Favorevoli: Borraccino, Perrini, Turco, Campo, De Leonardis, Galante. 

Contrari: //.

Astenuti: //.

Assenti al momento del voto: Abaterusso.

Al termine della votazione, il Presidente passa al terzo punto all’ordine del giorno, l’esame in sede referente della proposta di legge a firma del consigliere Turco ed altri: “Norme a sostegno dell’accessibilità delle aree demaniali destinate alla libera balneazione per le persone diversamente abili” (a.c. 673/A). 

Il Presidente ricorda ai commissari che su questa proposta di legge, presentata nel 2017, è stata redatta un’analisi tecnico normativa (ATN) favorevole, è stato emesso un referto tecnico positivo nel 2017, successivamente confermato nel 2018, ed è stato anche inserito sul tema l’articolo 85 della legge di bilancio per l’esercizio finanziario 2018 che finanzia queste attività per euro 250 mila.

Il Presidente chiede al Dirigente Abbatantuono di fornire ulteriori ragguagli sulla norma finanziaria.

Il Dott. Abbatantuono chiarisce che la norma finanziaria della proposta di legge in esame fa riferimento all’esercizio finanziario 2017 e pertanto è necessario modificarla per aggiornarla all’esercizio in corso. E’ opportuno, inoltre, un chiarimento rispetto ad un emendamento presentato in sede di approvazione del bilancio di previsione 2018 che prevedeva uno stanziamento di euro 250 mila in favore dei comuni costieri per l’acquisto di sedie attrezzate. Occorre chiarire se le disposizioni recate dalla presente proposta di legge trovano copertura in quello stanziamento del bilancio di previsione 2018 oppure mediante un ulteriore stanziamento.

Il Presidente dà lettura del citato articolo 85 “Interventi in favore dei diversamente abili” della legge regionale 29 dicembre 2017, n. 67 (Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2018 e bilancio pluriennale 2018-2020 della Regione Puglia -legge di stabilità regionale 2018), che recita:

“1. Al fine di dotare i 69 comuni costieri pugliesi di sedie attrezzate per favorire l’accesso in mare dei cittadini diversamente abili in totale sicurezza, nel bilancio regionale autonomo, nell’ambito della missione 1, programma 5, titolo 2, è assegnata una dotazione finanziaria per l’esercizio finanziario 2018, in termini di competenza e di cassa, di euro 250 mila.

2. Con deliberazione di Giunta regionale sono stabilite le modalità di attuazione del presente articolo.”

Il Consigliere Galante riferisce che quei fondi stanziati in bilancio sono stati già trasferiti ai comuni sulla base della lunghezza delle coste e destinati all’acquisto delle sedie attrezzate.

Chiarita la questione, il Presidente Borraccino evince che la copertura finanziaria della proposta di legge esulerà da quanto disposto all’art. 85 della citata legge di bilancio e farà riferimento al fondo per le nuove leggi come riportato nel referto tecnico per euro 272 mila.   

Il Consigliere Galante sottolinea che la presente proposta di legge mette in luce le difficoltà da parte dei comuni nell’attrezzare le spiagge libere per la fruizione da parte dei diversamente abili. Le finalità di questa PDL sono, pertanto, nobilissime e ne andrebbe, a suo avviso, aumentato l’importo, al fine di soddisfare tutti i comuni, posto che, per attrezzare una spiaggia libera, sono necessari circa 20 mila euro. Galante è a conoscenza del fatto che, con le risorse stanziate in bilancio, per il Comune di Castellaneta Marina sono state acquistate solo due sedie che dovrebbero servire ben 9 chilometri di costa, per il Comune di Bari ne sono state acquistate sette. Quindi, sarebbe necessario incrementare lo stanziamento.

Il Presidente, pur condividendo quanto sollevato dal Consigliere Galante, invita i Commissari a restare nel merito della discussione sulla pdl, evidenziando al collega Turco che sarà opportuno presentare un emendamento per aggiornare la norma finanziaria all’esercizio finanziario in corso.

Non essendoci interventi, si procede con la votazione dell’articolato.

L’art. 1, sul quale non sono stati presentati emendamenti, viene approvato all’unanimità dei presenti.

L’art. 2, sul quale non sono stati presentati emendamenti, viene approvato all’unanimità dei presenti.

L’art. 3, sul quale non sono stati presentati emendamenti, viene approvato all’unanimità dei presenti.

L’art. 4, sul quale non sono stati presentati emendamenti, viene approvato all’unanimità dei presenti.

L’art. 5, sul quale non sono stati presentati emendamenti, viene approvato all’unanimità dei presenti.

L’art. 6, sul quale non sono stati presentati emendamenti, viene approvato all’unanimità dei presenti.

Sull’articolo 7, viene approvato l’emendamento del Consigliere Turco ai commi 1 e 2, a maggioranza dei presenti con l’astensione del Consigliere De Leonardis. 

L’art. 7, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione del Consigliere De Leonardis.

Il Presidente procede, quindi, alla votazione dell’intera PDL. 

La proposta di legge a firma del consigliere Turco ed altri: “Norme a sostegno dell’accessibilità delle aree demaniali destinate alla libera balneazione per le persone diversamente abili” (a.c. 673/A) viene approvata all’unanimità dei presenti con la seguente votazione:

Favorevoli: Borraccino, Perrini, Turco, Campo, De Leonardis, Galante. 

Contrari: //

Astenuti: //

Assenti al momento del voto: Abaterusso.

La seduta termina alle ore 14.50.

Letto, confermato e sottoscritto

     La Responsabile P.O.                                                            Il Dirigente 

           Paola Papa                                                               Vito Abbatantuono

   Il Consigliere Segretario                                                        Il Presidente 

       Giuseppe Turco                                                            Cosimo Borraccino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 19 luglio 2018. 
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