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X LEGISLATURA

II Commissione

Verbale n. 84

Seduta del 20/09/2018 – ore 10.00

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Deliberazione n. 1392 del 30/08/2017 “Schema di regolamento del ‘Nucleo di Vigilanza Ambientale della Regione Puglia’ – adozione” (a.c. 92/B);

3. Nomina Presidente Ente autonomo Fiera del Levante (legge regionale 16 dicembre 1999, n. 33 - art. 3).

Presidenza: Borraccino.

Commissari presenti: Perrini, Abaterusso, Bozzetti, Campo, De Leonardis, Gatta, Liviano.

Commissari assenti: Galante, Turco.

Per la struttura della II Commissione sono presenti: il dirigente Avv. Vito Abbatantuono, la Sig.ra Anna Nuzzolese, la Sig.ra Filomena Ivona ed il Sig. Donato Dellino.

Il Presidente Borraccino, verificato il numero legale, dà avvio ai lavori della seduta alle ore 10.41 e procede, quindi, con l’esame del primo punto all’ordine del giorno ponendo in votazione i verbali n. 74 del 10/05/2018, n. 80 del 12/07/2018, n. 81 del      12/05/2018, n. 82 del 19/07/2018 ed il n. 83 del 25/07/2018 che sono approvati all’unanimità dei commissari presenti.

Il Presidente passa allora all’esame del secondo punto all’o.d.g.: la Deliberazione n. 1392 del 30/08/2017 “Schema di regolamento del ‘Nucleo di Vigilanza Ambientale della Regione Puglia’ – adozione” (a.c. 92/B); tale atto era ancora giacente nell’attesa di una commissione congiunta con la V° Commissione. Poiché nel frattempo l’atto è stato già pubblicato sul BURP il relativo parere risulta oramai superfluo e superato, conseguentemente il Presidente ritiene di passare al successivo punto all’ordine del giorno.

Si passa quindi alla discussione del successivo punto 3: Nomina Presidente Ente autonomo Fiera del Levante (legge regionale 16 dicembre 1999, n. 33 - art. 3).

Nel merito la Commissione dovrà esprimere il proprio parere, non vincolante, sulla proposta di nomina del Presidente Pasquale Casillo. 

Borraccino chiede ai commissari se vogliono intervenire in merito.

Interviene Abaterusso che vuole si verbalizzi il suo parere favorevole alla nomina; seguono gli interventi di De Leonardis e Gatta che pongono un quesito sulla necessità di un successivo passaggio in Consiglio regionale; su tale aspetto interviene il consigliere Liviano precisando che è proprio la legge regionale n.33/99 che prevede che il Presidente dell’Ente autonomo Fiera del Levante venga nominato su proposta della Giunta regionale con deliberazione del Consiglio regionale.

Il Presidente, preso atto delle precisazioni fornite dal Consigliere Liviano, pone in votazione la proposta espressa nel provvedimento che ottiene il seguente esito:

favorevoli Borraccino, Perrini, Campo, Abaterusso;

astenuti Gatta, De Leonardis, Liviano e Bozzetti.

La Commissione, con 4 voti favorevoli e 4 astenuti, esprime quindi parere favorevole sulla nomina del Presidente dell’Ente autonomo Fiera del Levante.

Interviene Liviano ricordando al Presidente di una richiesta, fatta da circa un anno e posta a verbale, su quali fossero gli avvocati esterni nominati dalla Giunta regionale e sui criteri di selezione adottati, in questi ultimi tre anni, per la loro nomina, richiesta alla quale non è ad oggi seguita risposta.

Il Presidente Borraccino assicura il collega Liviano che farà predisporre, al termine della Commissione, un formale richiesta a proprio nome al Gabinetto della Presidenza della Giunta regionale.

Non riscontrando ulteriori interventi i lavori della commissione terminano alle ore 10,52.

Letto, confermato e sottoscritto

               Il Dirigente                                               Il Presidente

           Vito Abbatantuono                                       Cosimo Borraccino
Il presente verbale è stato approvato nella seduta dell’ 8/11/2018 
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