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X LEGISLATURA 2015 - 2020

Verbale n. 85

Rinnovo composizione della II Commissione Consiliare Permanente

22 ottobre 2018


Alle ore 10.31 il Presidente Loizzo dichiara aperta e valida la seduta di rinnovo della composizione della II Commissione Consiliare.

Il Presidente dà atto che con nota n. 72725 del 11 ottobre 2018 sono stati convocati i consiglieri regionali, con il seguente ordine del giorno:

     1) Elezione del Presidente;

     2) Elezione di due Vice Presidenti;

     3) Elezione di un Consigliere Segretario.

Sono presenti i Consiglieri: Trevisi Antonio Salvatore (in sostituzione di Bozzetti Gianluca), Campo Francesco Paolo, Caracciolo Filippo, Colonna Vincenzo, De Leonardis Giovanni, Conca Mario (in sostituzione di Galante Marco), Gatta Giacomo Diego, Maurodinoia Anna, Ventola Francesco (in sostituzione di Perrini Renato), Cera Napoleone (in sostituzione di Romano Mario), Pellegrino Paolo (in sostituzione di Turco Giuseppe), Vizzino Mauro.



Il Presidente del Consiglio dichiara quindi rinnovata ed insediata la II Commissione Consiliare nella suddetta composizione, rinveniente dalle indicazioni fornite dai Gruppi Consiliari, in base all’art. 9 del vigente Regolamento del Consiglio.


Il Presidente Loizzo passa alla elezione a scrutinio segreto del Presidente della Commissione e chiede se ci sono delle proposte di candidatura.
 Il Consigliere Cera propone il Consigliere Caracciolo a Presidente della II Commissione. Il Presidente Loizzo indice la votazione a scrutinio segreto per l’elezione del Presidente della II Commissione. Al termine, si procede allo spoglio delle schede da cui risultano:


Presenti   e votanti   12;          


Schede bianche        2;


Caracciolo voti        10.  


Il presidente del Consiglio proclama eletto Presidente della II Commissione Consiliare permanente il Consigliere Caracciolo.


Si passa alla elezione dei due Vice Presidenti della II Commissione con voto limitato a uno ed a scrutinio segreto.
Il Consigliere Ventola propone il Consigliere Perrini a Vice Presidente della Commissione, il Consigliere Cera propone il Consigliere Romano. Il Presidente Loizzo indice la votazione per l’elezione dei due Vice Presidenti della Commissione. Al termine, si procede allo spoglio delle schede da cui risultano:


Presenti e votanti 12;

 
Schede bianche     1;


Perrini  voti           6;


Romano voti         5.

Il Presidente Loizzo proclama eletti Vice Presidenti della II Commissione i consiglieri Perrini e Romano. 


Si passa alla elezione del Segretario della II Commissione a scrutinio segreto.Il Consigliere Campo propone il Consigliere Turco, il Consigliere Trevisi propone il Consigliere Galante. Il Presidente Loizzo indice la votazione a scrutinio segreto per l’elezione del Consigliere Segretario della II Commissione. Al termine, si procede allo spoglio delle schede da cui risultano:

Presenti e votanti 12;           


Turco voti    7;

         Galante voti  5.

          Il Presidente del Consiglio proclama eletto Consigliere Segretario della II Commissione il Consigliere Turco.


Alle ore 10,44, il Presidente Loizzo dichiara chiusa la seduta. 

IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO


            IL SEGRETARIO GENERALE

        Vito Abbatantuono   




Domenica Gattulli

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

Mario Loizzo
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