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X LEGISLATURA

II Commissione

Verbale n. 87

Audizione del 22/11/2018 – ore 10.30

Ordine del giorno:

Audizione del Presidente del Consiglio regionale, dei componenti dell’Ufficio di Presidenza, del Segretario Generale del Consiglio regionale e del Capo del Gabinetto del Presidente della Giunta regionale, in merito alla Proposta di legge: "Modifiche alla legge regionale 30 aprile 1980, n. 34 - Nuove norme per l'organizzazione e la partecipazione a convegni, congressi ed altre manifestazioni e per l'adesione ad enti ed associazioni”.

Presidenza: Caracciolo.

Commissari presenti: Bozzetti, Colonna, De Leonardis, Gatta, Laricchia (in sostituzione di Galante), Maurodinoia, Perrini, Turco, Vizzino.

Commissari assenti: Romano.

Per il C.R. Regionale partecipa il Segretario Generale Gattulli.

Per la struttura della II Commissione sono presenti: il dirigente Vito Abbatantuono, Anna Nuzzolese, Donato Dellino.

Il Presidente Caracciolo alle ore 10,49, dopo aver salutato i commissari presenti e ringraziato la dott. Gattulli per la disponibilità ad intervenire, dà il via all’audizione in merito alla Proposta di legge: "Modifiche alla legge regionale 30 aprile 1980, n. 34 - Nuove norme per l'organizzazione e la partecipazione a convegni, congressi ed altre manifestazioni e per l'adesione ad enti ed associazioni”.

Interviene Gatta in rappresentanza del Presidente del C.R. ed in quanto componente dell’Ufficio di Presidenza. Gatta riferisce che la L.R. n. 34/80 subì una prima modifica nel 2004 e poi un aggiornamento con la L.R. n. 28/2017, su tali modifiche si sono successivamente articolati i regolamenti dell’U.d.P. Con il regolamento varato nel 2001 si definivano le modalità applicative della L.R. n. 34/80 e con la recentissima delibera n. 193 dell’U.d.P. del C.R. del 13/11/2018, della quale il commissario invita a prendere visione, si adotta un nuovo regolamento che disciplina perfettamente le modalità di valutazione e specifica l’iter da seguire per l’erogazione dei contributi. Il nuovo regolamento si allinea con l’attuale legislazione. Gatta asserisce che questo nuovo regolamento risponde alle aspettative ed ai criteri di trasparenza e confrontabilità evidenziati in commissione, rendendo la proposta di legge oggi in discussione superflua, seppur lodevole nel suo intento poiché, e tanto si può verificare dal confronto dei testi, il regolamento già contiene, assorbe le indicazioni e quanto previsto nella PdL. Il regolamento appena approvato individua i parametri che, in base ai requisiti in possesso, daranno luogo ad un punteggio ed al corrispondente contributo. Il contributo verrà quindi erogato in seguito alla valutazione oggettiva dei parametri ed al punteggio ottenuto. Vengono previste e precisamente disciplinate tutte le modalità valutative; inoltre l’U.d.P. resta sempre disponibile ad accogliere suggerimenti che, se considerati migliorativi, verranno presi in considerazione per eventuali modifiche o integrazioni.

Si distribuiscono quindi in Commissione le copie della delibera n.193/2018 dell’U.d.P. anche per consentire ai commissari di prendere visione dei parametri adottati e definiti in modo specifico.

Il Presidente passa quindi la parola alla Dott.ssa Gattulli.

Gattulli nel suo intervento precisa che l’attività svolta per l’individuazione dei criteri che disciplinano le linee guida adottate dall’U.d.P. interessano l’intero C.R.; sono state infatti adottate linee guida anche per le attività dei tre Garanti, definendo anche in questo caso modalità e criteri per l’erogazione dei contributi e si sta procedendo col disciplinare tutte le attività, regolamentando, dove presenti, le erogazioni di contributi nelle varie strutture preposte, come ad esempio la Sezione Biblioteca, la Sezione Comunicazione, proprio per la necessità di autoregolamentazione, per il bene della  comunità, per rispettare le regole di trasparenza ed al contempo accogliere le sollecitazioni dei vari consiglieri regionali. Ovviamente nulla è definitivo ma potrebbe essere sempre migliorato nel tempo.

Gatta riprende la parola per specificare che l’U.d.P. può autoregolamentarsi senza dover sottoporre i regolamenti al vaglio del C.R. e delle Commissioni, ma questo U.d.P. vuole che il regolamento sia condiviso da tutti i consiglieri, come atto di garanzia e di rispetto degli interessi dell’intera comunità, parimenti le regole per l’adozione di tale atto non possono essere imposte all’Ufficio di Presidenza.

Prima di proseguire il Presidente, accertata l’assenza del Capo di Gabinetto, ne aggiorna l’audizione al prossimo incontro di Commissione, per dare l’opportunità di essere aggiornati anche sulle attuali linee guida seguite dalla G.R. per l’erogazione dei contributi alle manifestazioni.

Il Presidente Caracciolo, conclusi gli interventi saluta e ringrazia il V.P. Gatta e la Dott.ssa Gattulli per il contributo fornito in audizione che termina alle 11,05.

Letto, confermato e sottoscritto

                Il Dirigente                                             

          Vito Abbatantuono

                Il Segretario
Il Presidente

              Giuseppe Turco                                             Filippo Caracciolo

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 29/11/2018
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