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X LEGISLATURA

II Commissione

Verbale n. 88

Seduta del 22/11/2018 – ore 10.30

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente;

2. Esame PDL a firma dei consiglieri Laricchia e Galante: "Modifiche alla legge regionale 30 aprile 1980, n. 34 - Nuove norme per l'organizzazione e la partecipazione a convegni, congressi ed altre manifestazioni e per l'adesione ad enti ed associazioni." (a.c. 876/A) - Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Caracciolo.

Commissari presenti: Bozzetti, Colonna, De Leonardis, Gatta, Laricchia (in sostituzione di Galante), Maurodinoia, Perrini, Turco, Vizzino.

Commissari assenti: Romano.

Per il C.R. Regionale partecipa il Segretario Generale Gattulli.

Per la struttura della II Commissione sono presenti: il dirigente Vito Abbatantuono, Anna Nuzzolese, Donato Dellino.

Il Presidente Caracciolo, verificato il numero legale, alle 11,05, dopo aver salutato i commissari presenti, apre i lavori della Commissione proponendo di proseguire con la discussione e con gli interventi sulla PdL oggi in esame, di discutere gli emendamenti presentati dalla consigliera Maurodinoia e di confrontare il testo della proposta di legge con il nuovo regolamento approvato con la delibera n. 193 dell’U.d.P. del C.R. del 13/11/2018. Passa quindi la parola alla Consigliera Laricchia che aveva chiesto di intervenire.

Laricchia nel prendere atto della recentissima approvazione del regolamento del C.R., constatata l’assenza del rappresentante della struttura competente per la parte della giunta, ritiene preferibile rinviare la discussione della PDL al prossimo incontro, anche per avere la possibilità di confrontare il testo della PDL con quanto previsto nel regolamento appena adottato, riservandosi di decidere se modificare la PDL o se eliminare la parte relativa al C.R. facendola valere solo per la G.R., per poi valutare l’opportunità di presentare, modificare o ritirare la PdL dopo l’audizione del Capo di Gabinetto della G.R.. Riferendosi alle parole di Gatta, Laricchia sottolinea che le date degli avvenimenti rappresentano un’altra realtà e parlano chiaro. La Consigliera dichiara che si riterrà comunque soddisfatta se all’interno di questo nuovo regolamento dovesse realmente trovare i principi che hanno ispirato la proposta di legge avanzata dal M5S. Sarà la dimostrazione che, se pur non rappresentati all’interno dell’U.d.P., con questa proposta saremo riusciti, anche se essa non completerà il suo iter procedimentale, a far adottare in tempi rapidi un nuovo regolamento.

Il Presidente, non ravvisando ulteriori interventi, propone di proseguire i lavori della Commissione prendendo in esame la risposta dell’Assessore Nunziante alle osservazioni fatte dalla Commissione in merito allo schema di regolamento ‘Scuola regionale di Polizia locale’ in attuazione dell’art. 20 della legge regionale 14 dicembre 2011, n. 37. Disposizione in ordine alla formazione permanente della Polizia locale (a.c. 129/B). 
Quindi comunica che solo alcune delle osservazioni sollevate in Commissione sono state accolte dalla Commissione Tecnico Consultiva che si è riunita lunedì 19 u.s., e in considerazione del fatto che la commissione aveva espresso all’unanimità la volontà di modificare il regolamento, esorta i commissari ad intervenire per proporre le opportune modifiche segnalate. Chiede quindi alla struttura amministrativa della Commissione di approfondire la questione. Copia della risposta del V.P. Nunziante viene consegnata ai commissari presenti.

Il Presidente prima di chiudere i lavori della Commissione pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità dei commissari presenti. Quindi con l’accordo di tutti decide di aggiornare la seduta di Commissione al prossimo giovedì 29 novembre.

I lavori della commissione terminano alle ore 11,22.

Letto, confermato e sottoscritto

                Il Dirigente                                             

          Vito Abbatantuono

                Il Segretario
Il Presidente

              Giuseppe Turco                                             Filippo Caracciolo

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 29/11/2018
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