X Legislatura

II Commissione

Verbale N. 9

Seduta del 27/01/2016

o.d.g.: 

1)  Deliberazione della Giunta Regionale n.4 del 21/01/2016 “Documento di economia e di finanza regionale – DEFR 2016”; (27/B)

2)  D.D.L. n.1 del 21/01/2016 - “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2016 e bilancio pluriennale 2016-2018 della Regione Puglia – Legge di stabilità regionale 2016”; (117/A)

3)  D.D.L. n.2 del 21/01/2016 – “Bilancio di Previsione per l’esercizio finanziario 2016 e bilancio pluriennale 2016 – 2018 della Regione Puglia. (118/A)    
Presidenza II Commissione: Borraccino

Risultano presenti per la II Commissione: Perrini, Turco, Abaterusso, Bozzetti, Campo, De Leonardis, Galante, Gatta. 

Assenti: //
Assistono per la II Commissione: Corvasce, Marella, Nuzzolese. 

Partecipano ai lavori della Commissione: il Vice Presidente della Giunta regionale Antonio Nunziante;

Sono presenti: il consigliere Zullo.

Alle ore 10,30 verificato il numero legale, il Presidente Borraccino apre i lavori della Commissione.

Borraccino ringrazia l’Assessore Nunziante per la sua presenza.

Il Presidente elenca i punti iscritti all’ordine del giorno e ricorda che la Commissione deve esprimere parere consultivo sui provvedimenti in esame.

Per quanto riguarda il primo punto di cui all’ordine del giorno, il Presidente ricorda ai presenti che dall’anno in corso la Regione, nel rispetto delle disposizioni statali vigenti, deve dotarsi di un documento di programmazione economico-finanzario per cui è stata prodotta la deliberazione di cui all’o.d.g.

Passando al secondo punto, precisa che sono tre gli articoli di competenza della seconda Commissione. Si tratta degli articoli 7, 18 e 21 contenuti nel DDL n. 1/2016 per le disposizioni della formazione del bilancio di previsione 2016 e bilancio pluriennale 2016-18. 

L’art. 7 prevede lo stanziamento di 500mila euro a sostegno della promozione e sviluppo del sistema fieristico regionale. 

L’art. 18 dispone una dotazione finanziaria per ciascuno degli esercizi finanziari 2016, 2017 e 2018 di 50mila euro al fine di garantire la conservazione e la salvaguardia degli habitat naturali e delle specie di flora e fauna presenti nei siti della Rete Natura 2000.

L’art. 21 modifica la legge 18/1974 relativa all’organizzazione del personale delle segreterie particolari del presidente della Giunta regionale, vice presidente ed assessori. Prevede che la segreteria particolare del Presidente della Regione sia costituita da cinque unità, scelte tra dipendenti della Regione o comandati da altre amministrazioni pubbliche, con sede ordinaria di lavoro Bari. Al Segretario particolare che dovrà appartenere alla categoria “D”, verrà conferito un incarico di Alta Professionalità su indicazione del Presidente.

Le segreterie particolari del Vice Presidente della Giunta e degli Assessori regionali saranno, invece, costituite da quattro unità, dipendenti regionali con sede ordinaria di lavoro Bari, oltre al Segretario particolare di categoria “D”, al quale verrà conferito un incarico di Posizione Organizzativa. Anche in questo caso l’incarico potrà essere conferito ad un dipendente di uguale categoria proveniente da altre pubbliche amministrazioni in comando presso la Regione Puglia. 

Il terzo punto all’ordine del giorno tratta il bilancio di previsione per l’anno in corso e per il triennio seguente.

Il Presidente Borraccino, rilevato che sul primo punto iscritto all’ordine del giorno non ci sono richieste di intervento, procede alla votazione. 

La votazione ha prodotto il seguente risultato:

· Favorevoli: Borraccino, Turco, Abaterusso, Campo. 

· Contrari:   Perrini, Bozzetti, Gatta, Galante.

· Assenti al momento del voto: De Leonardis.

La Commissione esprime parere sfavorevole.

I Commissari Romano, Liviano D’Arcangelo e Lacarra prendono parte ai lavori della Commissione.

Il Presidente passa all’esame del secondo punto all’ordine del giorno. 

Interviene il consigliere Zullo che ritiene riduttivo l’art. 21 del provvedimento in quanto si occupa solo del personale delle segreterie del Presidente, Vice presidente e Assessori tralasciando la problematica complessiva del personale regionale. Secondo Zullo, sul problema del personale la Regione rischia il default. Ci sono più fronti aperti: Vincitori del concorso di cat. D non ancora assunti; graduatoria degli idonei dello stesso concorso che ritengono di avere la precedenza di assunzione rispetto agli “stabilizzanti”; personale a tempo determinato che, nonostante una legge regionale ad hoc, non sono stati stabilizzati; esodo incentivante per il personale a tempo indeterminato e, non ultimi, i dipendenti delle province da ricollocare.

Zullo chiede al Governo regionale di chiarire questi argomenti anche alla luce delle insufficienti risorse finanziarie su cui l’Amministrazione può contare.

Il Commissario Lacarra chiede al dott. Nunziante chiarimenti circa un atto dirigenziale di proroga di tre anni agli stabilizzanti fatto alla fine dello scorso anno.

Intervengono, poi, i consiglieri del Movimento 5 Stelle Gianluca Bozzetti e Marco Galante che esprimono contrarietà alla norma che prevede l’istituzione, su base discrezionale, di Segreterie Particolari in capo ai componenti della Giunta, dal momento che questi hanno già delle segreterie con dipendenti pagati con i soldi pubblici. Il movimento ritiene anche che, come previsto dalla legge e da numerose sentenze del TAR, il comando può avvenire solo per esigenze temporanee ed eccezionali o per esigenze di servizio, farne uno strumento di gestione del personale è contrario al principio del buon andamento della PA. 

Invece di gravare sul bilancio pubblico, Bozzetti e Galante chiedono alla Giunta di tagliare le proprie indennità e pagare, quindi, le persone di fiducia di tasca loro.

Campo interviene rivendicando l’autonomia della Giunta, ma anche dei Consiglieri, sulla scelta dei propri collaboratori.

Il Vice Presidente della Giunta, dott. Nunziante, interviene e chiarisce, con riferimento all’intervento dei rappresentanti del M5S, che le richiamate sentenze del TAR riguardano l’attività amministrativa e non politica. Spiega poi, che l’art. 21 di cui si discute, è solo una modifica a quanto stabilito da una legge del 1974 che prevede l’istituzione delle segreterie politiche fiduciarie per le quali si è solo prevista una indennità che equipara il lavoro del Segretario a quello dei funzionari di cat. D.

Nunziante, riferisce che il Governo regionale sta predisponendo un cronoprogramma che riguarderà le citate problematiche del personale regionale. In risposta al Commissario Lacarra, Nunziante precisa che la proroga dei contratti a tempo determinato è stato un atto dovuto, in quanto previsto nella l.r. n. 47/2014. Fra l’altro, a proposito degli stabilizzanti, si è in attesa della decisione della Corte Costituzionale, perché il Governo nazionale aveva impugnato la legge.  

Nunziante, in relazione ai problemi relativi al personale delle province, riferisce che se ne sta parlando in Osservatorio. Sono previste 80 unità per la sezione di vigilanza ambientale, che poi dovranno transitare nell’ARPA con un risparmio sul bilancio regionale; 70 unità saranno trasferite nelle Biblioteche, Musei e Pinacoteche; a seguire si troveranno le sistemazioni per gli altri circa 200 dipendenti provinciali da trasferire. Per quel che riguarda l’esodo incentivante, si sta predisponendo il Regolamento. 

Romano, interviene per chiedere che il cronoprogramma della Giunta non riguardi solo il personale regionale, bensì tutti i dipendenti della regione che vivono anch’essi gravi problematiche.

Conclusi gli interventi, il Presidente procede alla votazione: 

· Favorevoli: Borraccino, Turco, Campo, Romano, Liviano D’Arcangelo, Lacarra.

· Contrari: De Leonardis, Perrini, Bozzetti, Gatta, Galante.

· Assente al momento del voto: Abaterusso.

La Commissione esprime parere favorevole a maggioranza.

Il Presidente, passa al terzo punto all’ordine del giorno e, riscontrato che non ci sono richieste di ascolto, apre la votazione:

· Favorevoli: Borraccino, Turco, Campo, Romano, Liviano D’Arcangelo, Lacarra.

· contrari: De Leonardis, Perrini, Bozzetti, Gatta, Galante.

· Assente al momento del voto: Abaterusso.

La Commissione esprime parere favorevole a maggioranza.

Conclusa la votazione, il Presidente Borraccino ringrazia tutti e dichiara conclusa la seduta, comunicando che la Commissione sarà convoca a domicilio.

La seduta è sciolta alle ore 11,30

Letto, confermato e sottoscritto.   

      Il Funzionario P.O.                                                    Il Dirigente    

 Sig.ra Giuseppina Marella                                          Dott. Ignazio Corvasce 
                                          

   Il Consigliere Segretario                                              Il Presidente 

     Dott. Giuseppe Turco                                           Dott. Cosimo Borraccino 

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del    

