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X LEGISLATURA
II Commissione

Verbale n. 95

Seduta del 14/03/2019 – ore 10.30

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente;

2. Pdl a firma dei consiglieri Bozzetti ed altri: "Modifiche e integrazioni alla legge regionale 17 dicembre 2018, n. 56, recante 'Norme per l’accesso alle spiagge degli animali da affezione'" (a.c. 1175/A).

Presidenza: Caracciolo.

Commissari presenti: Bozzetti, Colonna, De Leonardis, Galante, Gatta, Liviano, Maurodinoia, Perrini, Turco, Vizzino.

Commissari assenti: Romano.

Per la struttura della II Commissione sono presenti: il dirigente Vito Abbatantuono, Anna Nuzzolese, Donato Dellino, Filomena Ivona.

Il Presidente, verificato il numero legale apre i lavori della Commissione alle ore 12,45 e procede all’esame del primo punto all’O.d.G. ponendo in votazione il verbale n.93 del 07/03/2019 che viene approvato all’unanimità dei commissari presenti.

Passa quindi all’esame del secondo punto all’O.d.G per discutere la Pdl a firma dei consiglieri Bozzetti ed altri: "Modifiche e integrazioni alla legge regionale 17 dicembre 2018, n. 56, recante 'Norme per l’accesso alle spiagge degli animali da affezione'".

Caracciolo dà la parola a Bozzetti in qualità di Consigliere proponente.

Bozzetti spiega che le modifiche e integrazioni sono conseguenti alle osservazioni pervenute dal Ministero, con l’intento di evitare un’eventuale impugnazione del provvedimento. Il consigliere ritiene sia necessario recepire le osservazioni del Ministero, aggiungendo due emendamenti, suggeriti dal Servizio Sicurezza alimentare e sanità veterinaria.

Interviene il Presidente e, visti gli ulteriori emendamenti presentati, le modifiche e le integrazioni alla PdL nel suo complesso, prima di procedere nella discussione chiede, previo consenso dei componenti della Commissione, un confronto con l’Assessore Piemontese, in tal modo si darà anche ad altri consiglieri la possibilità di presentare ulteriori eventuali emendamenti.

La proposta del Presidente raccoglie il parere unanime dei consiglieri presenti.

I lavori della commissione terminano alle ore 12,55.

Letto, confermato e sottoscritto

              Il Dirigente    
 

          Vito Abbatantuono

            Il Segretario
   Il Presidente     


          Giuseppe Turco
Filippo Caracciolo       

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 09/05/2019
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