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X LEGISLATURA
II Commissione

Verbale n. 98

Seduta del 4/4/2019 – ore 11.00

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Deliberazione di Giunta Regionale n. 256 del 15/02/2019 "Legge regionale n. 4/2013. Testo unico delle disposizioni in materia di demanio armentizio, artt. 6 e 7. Approvazione del Quadro di Assetto dei Tratturi" (a.c. 158/B). Esame in sede consultiva ai sensi della l.r. n.4 del 5.2.2013;

3. DDL n. 14 del 15/02/2019 “Norme in materia di equo compenso nell’esercizio delle professioni regolamentate” (a.c. 1191/A). “Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.”

Presidente: Caracciolo.

Commissari presenti: Bozzetti, Colonna, De Leonardis, Gatta, Galante, Maurodinoia, Perrini, Liviano, Vizzino, Turco.

Commissari assenti: Romano.

Per la struttura della II Commissione sono presenti: il dirigente Vito Abbatantuono, Anna Nuzzolese, Filomena Ivona.

Il Presidente Caracciolo, verificato il numero legale apre i lavori della Commissione   alle ore 11,30, mettendo in votazione i verbali della seduta del 21 e del 28 marzo 2019. La Commissione approva i verbali all’unanimità dei voti dei consiglieri presenti.

Si passa all’esame in sede consultiva, ai sensi della l.r. n.4 del 5.2.2013, della Deliberazione di Giunta Regionale n. 256 del 15/02/2019 "Legge regionale n. 4/2013. Testo unico delle disposizioni in materia di demanio armentizio, artt. 6 e 7. Approvazione del Quadro di Assetto dei Tratturi" (a.c. 158/B). 

Il Presidente Caracciolo segnala che sono pervenute osservazioni in merito da parte dell’associazione Italia Nostra.

Il Consigliere Gatta deposita una relazione invitando la struttura ad approfondire gli argomenti segnalati.

Interviene la Dirigente della Sezione Demanio e patrimonio, dott.ssa Moreo, rappresentando che il Quadro di assetto dei tratturi è stato redatto dalla Regione poiché solo 23 comuni su 69 hanno approvato il piano dei tratturi. Le osservazioni presentate riguardano principalmente discrasie riscontrabili nel piano dei tratturi del Comune di Foggia. Il piano può essere ancora modificato.

Il Consigliere Galante, avendo appreso che solo 23 comuni su 69 hanno approvato il piano dei tratturi, chiede se vi è tempo sufficiente per consentire a tutti i comuni di segnalare la presenza di un interesse pubblico per evitare l’alienazione dei tratturi.

Moreo risponde che se i comuni non hanno segnalato fino ad ora un interesse pubblico su tratturi da alienare, difficilmente lo faranno in futuro.

Galante ritiene comunque necessario stabilire un termine entro cui i comuni devono segnalare l’interesse pubblico.

Moreo assicura che in mancanza di piani comunali, il quadro di assetto regionale considera quei tratturi da valorizzare, salvo nei centri abitati, e quindi non alienabili.

Gatta domanda se, quando un comune chiede una modifica del quadro di assetto, la regione è tenuta ad accogliere l’istanza.

Moreo risponde si. Inoltre, per quanto riguarda le osservazioni di Italia Nostra, riferisce che le stesse non solo sono pervenute in ritardo, ma riguardano il paesaggio e non i tratturi.

Al termine della discussione, il Presidente Caracciolo mette in votazione il parere sulla DGR 256/2019.  
La Commissione esprime parere favorevole a maggioranza con la seguente votazione: favorevoli Caracciolo, Colonna, Liviano, Maurodinoia, Turco e Vizzino; astenuti Bozzetti, De Leonardis, Galante, Gatta e Perrini.

Si prosegue con l’esame del DDL n. 14 del 15/02/2019 “Norme in materia di equo compenso nell’esercizio delle professioni regolamentate” (a.c. 1191/A).
Interviene il Consigliere Colonna spiegando che il disegno di legge introduce l’obbligo di applicare i criteri ministeriali per la determinazione dei compensi professionali.

La Commissione ritiene comunque necessario un approfondimento con la presenza dell’Assessore proponente. 

Il Consigliere Gatta chiede in particolare che siano acquisiti i pareri degli ordini professionali.

Il Presidente Caracciolo dispone quindi il rinvio dell’esame del DDL n. 14/2019 al 2 maggio 2019.

I lavori della commissione terminano alle ore 12,00.

Letto, confermato e sottoscritto

                Il Dirigente                                             

          Vito Abbatantuono

                Il Segretario
Il Presidente

              Giuseppe Turco                                             Filippo Caracciolo

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 13/06/2019 
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