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Proposta di legge

Proposta di legge di iniziativa popolare “Promozione e valorizzazione dell’invecchiamento attivo e della buona salute” (a.c. 1158/A).

RELAZIONE

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

nel corso del 2012 la Regione Puglia ha approvato la “Carta regionale dell’invecchiamento attivo, vitale e dignitoso in una società solidale”, impegnandosi a promuovere in maniera trasversale tutte le politiche regionali in campo sociale, socio-sanitario e socio-lavorativo.

Obiettivo della proposta di legge è quello di integrare l’assetto normativo pugliese per porre le persone anziane al centro del contesto sociale in cui vivono, rafforzando i legami con la comunità di appartenenza.

Dopo l’arrivo dell’ATN in data 15.01.2019 e del referto tecnico in data 24.01.2019 la Commissione ha atteso i parei delle Commissioni II, V e VI a cui la proposta era stata assegnata in sede consultiva.

La proposta è stata poi incardinata per l’esame in sede referente in data 14.03.2019, 

il testo è stato discusso in Commissione ed approvato all’unanimità dei voti dei consiglieri presenti e inviato alla I Commissione per il parere finanziario, rilasciato in data 25.03.2019 con emendamento all’articolo 11.

Il Presidente 

                                                                               Giuseppe Romano
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