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“Norme per il sostegno del caregiver familiare”
RELAZIONE

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la presente proposta di legge, recante “Norme per il sostegno del caregiver familiare”, ha come finalità quella di introdurre delle disposizioni per il riconoscimento e il sostegno possibile dei caregivers familiari, ovvero coloro che assistono persone disabili gravi in ambito familiare, nei limiti della competenza della Regione, definendo in particolar modo la predetta figura, le eventuali iniziative regionali di supporto e sostegno, nelle more che altre tipologie di sostegno, quali ad esempio l’obbligatorietà dell’attivazione di posizioni assicurative e/o previdenziali, siano definite a livello nazionale.

La III Commissione consiliare ha iscritto all’ordine del giorno e discusso la PDL nelle sedute del 16/05/2019, 30/05/2019, 06/06/2019, 13/06/2019, 20/06/2019. 

Nella seduta del 06.06.2019, in particolare, è stata iscritta all’ordine del giorno anche la PDL a firma dei consiglieri Ventola, Zullo, Manca e Perrini: “Interventi regionali per favorire la “Vita Indipendente” delle persone con disabilità grave” e sono stati auditi, su entrambe le PDL, gli OPI di Foggia, Lecce e Taranto, i quali hanno provveduto a depositare proprie osservazioni scritte.

Dopo aver concluso le audizioni, il Presidente Romano precisa che, di intesa con gli altri commissari, si è stabilito di proseguire l’iter legislativo, delle due PDL di cui sopra, in maniera autonoma non essendoci convergenza tra le due proposte.

Al termine del confronto e dell’esame, nella seduta del 20/06/2019, la III Commissione ha espresso all’unanimità parere favorevole alla Proposta di legge che si sottopone all’approvazione di questa Assemblea.

Si precisa che in data 25/06/2019 è stato richiesto il parere finanziario, ai sensi dell’articolo 14 del Regolamento interno Regionale, alla I Commissione Consiliare, la quale ha espresso parere favorevole al provvedimento, con un emendamento a firma del Presidente della I Commissione Consiliare, Fabiano Amati, che propone l’abrogazione della norma finanziaria relativa all’articolo n.8, a seguito del referto tecnico redatto dalla Dirigente della Sezione Inclusione Sociale Attiva e Innovazione Reti Sociali pervenuto in data 09/05/2019.

Il Presidente 

                                                                              Giuseppe Romano
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