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“Norme in materia di nomina dei direttori amministrativi e sanitari delle aziende ed enti del Sistema sanitario regionale”

RELAZIONE

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

il presente schema di disegno di legge, recante “Norme in materia di nomina dei direttori amministrativi e sanitari delle aziende ed enti del Sistema sanitario regionale”, è volto a disciplinare: la composizione e le modalità di nomina della Commissione di esperti per la valutazione dei candidati; i criteri metodologici per la valutazione da parte della suddetta Commissione e le modalità di approvazione degli Elenchi regionali di idonei alla nomina di Direttore amministrativo e Direttore sanitario.

Il D.Lgs. n. 171/2016 s.m.i. ha novellato, infatti,  la disciplina delle procedure in materia di nomina dei Direttori Amministrativi e Sanitari delle Aziende ed Enti del S.S.N. stabilendo, all’art. 3, che: “il direttore generale, nel rispetto dei principi di trasparenza di cui al decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33, come modificato dal decreto legislativo 25 maggio 2016, n. 97, e di cui all'articolo 1, comma 522, della legge 28 dicembre 2015, n. 208, nomina il direttore amministrativo, il direttore sanitario e, ove previsto dalle leggi regionali, il direttore dei servizi socio sanitari, attingendo obbligatoriamente agli elenchi regionali di idonei, anche di altre regioni, appositamente costituiti, previo avviso pubblico e selezione per titoli e colloquio, effettuati da una commissione nominata dalla regione, senza nuovi o maggiori oneri per la finanza pubblica, e composta da esperti di qualificate istituzioni scientifiche indipendenti che non si trovino in situazioni di conflitto d'interessi, di comprovata professionalità e competenza nelle materie oggetto degli incarichi, di cui uno designato dalla regione.

Le predette disposizioni nazionali in materia di nomina dei Direttori Amministrativi e Sanitari delle Aziende ed Enti del S.S.N. hanno disciplinato la materia esaustivamente e nel dettaglio, assorbendo in tal modo la normativa regionale previgente, rispetto alla quale introducono peraltro nuove e sostanziali previsioni (selezione per titoli e colloquio dei candidati; Commissione nominata dalla Regione per la valutazione dei candidati; cadenza biennale aggiornamento Elenchi regionali di idonei) di regolamentazione della procedura in questione.

 La III Commissione consiliare ha iscritto all’ordine del giorno e discusso la DDL nella seduta 15/07/2019. 

Al termine del confronto e dell’esame, nella seduta del 15/07/2019, la III Commissione ha espresso, a maggioranza, parere favorevole al Disegno di legge che si sottopone all’approvazione di questa Assemblea.

Il Presidente 

                                                                              Giuseppe Romano
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