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Proposta di legge "Istituzione del servizio di psicologia di base e delle cure primarie"
R e l a z i o n e

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la presente proposta di legge, recante “Istituzione del servizio di psicologia di base e delle cure primarie”, nasce da una esigenza sempre più diffusa nella società; quella cioè di introdurre, nel sistema sanitario pugliese, una figura professionale lo psicologo di base appunto; questo per garantire un adeguato sostegno e indirizzare il paziente verso il servizio sanitario e/o sociosanitario più rispondente al singolo caso trattato.

La domanda di assistenza psicologica nel vissuto quotidiano è sempre più crescente; dati statistici diversi ormai parlano di oltre il 30% di richieste che arrivano al medico di famiglia sono di natura psicologica, figlie delle tante situazioni di casi psicologici che si presentano nel corso del ciclo di vita.

La III Commissione consiliare ha audito nella seduta del 24/10/19 tutti i portatori di interesse in relazione alla suddetta PDL raccogliendo ampi consensi in merito alla stessa.

La III Commissione consiliare ha poi iscritto all’ordine del giorno e discusso la PDL nelle sedute del 31/10/2019, 28/11/2019, 05/12/209.

Al termine del confronto e dell’esame, nella seduta del 05/012/2019, la III Commissione ha espresso all’unanimità parere favorevole alla Proposta di legge che si sottopone all’approvazione di questa Assemblea.

Si precisa che in data 10/12/2019 è stato richiesto il parere finanziario, ai sensi dell’articolo 14 del Regolamento interno Regionale, alla I Commissione Consiliare, la quale ha espresso parere favorevole al provvedimento, con l’approvazione di un emendamento alla norma finanziaria a firma del Presidente della III Commissione Consiliare, Giuseppe Romano.

                                                                       Il Relatore

                                                                Giuseppe Romano
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