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Disegno di legge “DDL n. 132 del 16/07/2019 “Interventi regionali per favorire l’autonomia, la vita indipendente e la qualità della vita delle persone con disabilità, anche senza supporto familiare, in Puglia””
R e l a z i o n e
Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,
il presente disegno di legge, recante “Interventi regionali per favorire l’autonomia, la vita indipendente e la qualità della vita delle persone con disabilità, anche senza supporto familiare, in Puglia” risponde all’obiettivo di consolidare e rafforzare un modello di presa in carico integrata, delle persone con disabilità gravi, che mira a sostenere la “vita indipendente” ossia la possibilità, per una persona adulta con disabilità, di autodeterminarsi e di poter vivere il più possibile in condizioni di autonomia, avendo la capacità di prendere decisioni riguardanti la propria vita e di svolgere attività di propria scelta.
La III Commissione consiliare ha poi iscritto all'ordine del giorno e discusso il presente DDL, in esame abbinato con un’analoga PDL, presentata dal Consigliere Ventola, nella seduta del 06/02/2020 e nella seduta del 13/02/2020.

 Al termine dell’esame abbinato il Consigliere Ventola ha deciso di ritirare la PDL di sua iniziativa e di presentare degli emendamenti al presente DDL.

Al termine del confronto e dell'esame, nella seduta del 13/02/2020

 la III Commissione ha espresso all'unanimità parere favorevole al Disegno di legge, 

così come emendato dal Consigliere Ventola,che si sottopone all'approvazione di
questa Assemblea.
In data 14/02/2020 è stato richiesto il parere finanziario, ai sensi 

dell'articolo 14 del Regolamento interno Regionale, alla I Commissione Consiliare, la quale ha espresso parere favorevole al provvedimento.
Si precisa che in data 18/02/2020 sono stati presentati ulteriori due emendamenti a firma dell’Assessore Ruggeri che si sottopongono all’esame di questa Assemblea.
                                                                     Il Presidente

                                                                Giuseppe Romano
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