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Proposta di legge “Modifiche alla Legge Regionale del 15 dicembre 2008, n.34 (Norme in materia di attività funeraria, cremazione e dispersione delle ceneri)”
R e l a z i o n e

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,
con la presente proposta di legge si intende inserire una distinzione fra “casa funeraria” e “casa del commiato”, andando così a risolvere una annosa questione tecnico-burocratica che ha portato numerose attività a ricorre alla giustizia amministrativa.

La proposta di legge è stata iscritta all’ordine del giorno nella seduta della III Commissione del 07/05/2020, durante la quale è stata audita anche la struttura della Giunta. Successivamente il presentatore della PDL, sulla scorta dei consigli riportati dall’Analisi Tecnico Normativa del Servizio Legislativo del Consiglio, ha depositato emendamenti con modifiche esclusivamente formali del testo finalizzate ad un corretto coordinamento con la legge regionale n. 34/2008. Nella successiva seduta del 14/05/2020, la III Commissione ha licenziato la suddetta proposta, così come emendata dal Consigliere Sergio Blasi, con parere favorevole espresso a maggioranza.
Si rimette pertanto il testo, come riformulato, al voto di questa Assemblea.

                                                                          Il Presidente 

                                                                        Giuseppe Romano
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