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PROPOSTA  DI  LEGGE

“Istituzione di una Commissione speciale d'indagine sulle proroghe dei servizi esternalizzati nella sanità pugliese”
Relazione 

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

con la presente proposta di legge si intende istituire, ai sensi dell’art. 31 dello Statuto della Regione Puglia,  una Commissione Speciale di Indagine per avviare un controllo sui servizi esternalizzati nella sanità pugliese, finalizzato ad accertare la regolarità delle proroghe e delle procedure di implementazione dei bandi di gara per l'affidamento dei pubblici servizi, ad individuare le motivazioni che determinano numerosi annullamenti e frequenti revoche delle gare in atto, a verificare eventuali responsabilità di pubblici amministratori e funzionari, che spesso sono causa di danni erariali.

L’obiettivo è quello di migliorare l'efficienza gestionale delle Aziende Sanitarie per garantire una migliore qualità dei servizi, evitando il dispendio di risorse pubbliche, anche attraverso la conoscenza ed il controllo dei rischi derivanti da comportamenti potenzialmente dannosi.

La proposta non comporta implicazioni di natura finanziaria a carico del bilancio regionale.

Al termine del confronto e dell’esame, la III Commissione ha espresso all’unanimità parere favorevole alla Proposta di legge che si sottopone all’approvazione di questa Assemblea.

                                                                    Il Presidente 

                                                                Giuseppe Romano
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