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Consiglio regionale della Puglia


III Commissione consiliare permanente
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DESIGNAZIONE DELLA TERNA DI CANDIDATURE PER LA NOMINA DEL GARANTE REGIONALE DEI DIRITTI DEL MINORE
(ART. 30, LR 19/2006 E ART. 3, RR 23/2008).
Relazione 
Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la legge regionale 10.07.2006, n.19 “Disciplina del sistema integrato dei servizi sociali per la dignità e il benessere delle donne e degli uomini in Puglia”, all’art. 30, ha istituito presso il Consiglio regionale,  l'Ufficio del “Garante regionale per i diritti dei minori”, a cui è affidata la protezione e la tutela non giurisdizionale dei diritti dell'infanzia, degli adolescenti e dei minori residenti o temporaneamente presenti sul territorio regionale, al fine di assicurare la piena attuazione dei diritti e degli interessi individuali e collettivi dei minori.



Funzioni e compiti attribuiti al Garante regionale sono individuati dall’art.30 della l.r. 19/2006 e dal regolamento regionale 23/2008.


L’art.30, c.6, della citata legge e l’art.3 del citato regolamento stabiliscono, altresì, le modalità di nomina del Garante, prevedendo che lo stesso sia eletto, a scrutinio segreto, dal Consiglio regionale in seduta plenaria, con il voto dei due terzi dei Consiglieri componenti l’Assemblea, nell’ambito di una rosa di tre nominativi predisposta ed approvata dalla Commissione consiliare competente, sentiti il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore alla Solidarietà, salvo che  con le medesime intese non si proponga il rinnovo del mandato al Garante in carica, ai sensi di quanto previsto dall’art.3, comma 6, del regolamento medesimo, rinnovo che può essere disposto per una sola volta.



Ai fini della designazione della rosa dei tre nominativi, l’art.3, comma 3, del regolamento prevede che la Commissione tenga conto dei principi di pari opportunità e di uguaglianza tra i generi, nonché delle incompatibilità enunciate al comma 6-bis dell’art.30 della lr 19/2006.

Sempre ai fini della designazione della rosa dei tre nominativi, il medesimo art.3, al comma 4, individua i requisiti di ammissibilità delle singole candidature.


L’art.30, comma 6-ter, della legge prevede il divieto per il Garante di esercitare altre attività di lavoro autonomo o subordinato, talché il conferimento della carica ne determina il collocamento in aspettativa non retribuita per tutta la durata del mandato. 

In fase di prima attuazione della lr 19/2006, con deliberazione del Consiglio regionale n.64/2011 e DPGR n.1088/2011, si è proceduto alla nomina della dott.ssa Rosangela Paparella quale Garante regionale dei diritti del minore.

Ciò premesso, dovendosi provvedere, ai sensi e per gli effetti delle norme citate, in ragione della scadenza del mandato quinquennale conferito alla dott.ssa Paparella, alla nomina e/o al rinnovo della carica di Garante regionale dei diritti del minore, il Presidente del Consiglio regionale ha chiesto al Presidente della III Commissione consiliare di attivare le relative procedure.


La III Commissione, accogliendo le sollecitazioni espresse dalla Conferenza dei Capigruppo e formalizzate con apposita nota dal Presidente del Consiglio, ha provveduto all’acquisizione delle candidature attraverso procedura di avviso pubblico, indetto con AD n.10 del 10.10.2016 del Dirigente della Sezione Assemblea e Commissioni consiliari (BURP n.115/2016).


A seguito dell’espletamento dell’avviso pubblico, sono validamente pervenute alla Commissione 12 proposte di candidatura.

La Commissione, sentiti il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore al Welfare, nella seduta del 23.11.2016 con decisione n.22, aveva approvato, ai fini della definizione della terna da inviare al Presidente del Consiglio regionale per la successiva nomina del Garante, quattro candidature: dott. Ludovico Abbaticchio, dott.ssa Rosangela Paparella, dott.ssa Domenica Girasoli, dott.ssa Fulvia D’Elia. Di queste, le ultime due, e precisamente quella della dott.ssa Domenica Girasoli e quella della dott.ssa Fulvia D’Elia, risultavano approvate a parità di voti.
Successivamente, preso atto della nota con cui la Presidenza del Consiglio regionale invitava la Commissione a procedere alla individuazione del  terzo nominativo della terna mediante sorteggio fra le due candidature appena sopra menzionate, al fine di concludere il procedimento, la Commissione, nella seduta del 7.12.2016, all’unanimità dei voti dei Commissari presenti ha deciso di procedere al sorteggio individuando,  la dott.ssa Fulvia D’Elia quale terzo nominativo della terna, che conseguentemente risulta composta da:
- dott. Ludovico Abbaticchio

- dott.ssa Rosangela Paparella
- dott.ssa Fulvia D’Elia
I suddetti nominativi si sottopongono pertanto al Presidente del Consiglio regionale per la successiva elezione del Garante dei diritti del Minore da parte della Assemblea regionale.
                                                                    Il Presidente 

                                                                Giuseppe Romano
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materie di competenza: Assistenza Sanitaria, Servizi Sociali
indirizzo: Via Capruzzi n. 212 - 70124 – Bari,  Tel. 0805406585 
email: terza.comm@consiglio.puglia.it  
pec: commissioneconsiliare-3-6@pec.consiglio.puglia.it
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