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PROPOSTA  DI  LEGGE

“Modifiche e integrazioni dell’art.7 della lr 13.12.2013, n.43 “Contrasto alla diffusione del  gioco d’azzardo patologico (GAP)”

Relazione 

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

  
 in Puglia si assiste ad una espansione del fenomeno del gioco d’azzardo patologico. Le statistiche dell’Amministrazione autonoma dei Monopoli di Stato relative alla quantità di denaro giocato,  secondo dati aggiornati all’ottobre 2012,  classificano la Regione Puglia in ottava posizione, con fatturato di 438 milioni di euro). Secondo i dati forniti, altresì, da AGIMEG, Campania Lombardia, Lazio, Puglia e Sicilia, sono le regioni in cui si sono registrate le maggiori giocate online, negli ultimi due anni.

La crescita “dell’offerta” delle tipologie e delle modalità del gioco, con il conseguente aumento della platea dei giocatori, ha fatto esplodere il problema della dipendenza dal gioco d’azzardo, come vera e propria patologia da prevenire e curare. Tale problematica è stata anche oggetto di una interrogazione a risposta scritta del Consigliere Pellegrino nel maggio scorso.
La Regione Puglia, in materia di contrasto alla diffusione del gioco d’azzardo patologico (GAP), con la legge regionale del 13 dicembre 2013, n. 43 ha dato impulso ad una attività volta a prevenire ed a contrastare le dipendenze dal gioco.

 La citata legge 43/2013 risulta tuttavia poco chiara per ciò che riguarda l’illecito amministrativo.

Con la presente proposta di legge, che interviene a modificare i commi 2 e 8 dell’articolo 7 della lr 43/2013,  si intende meglio delineare la fattispecie dell’illecito amministrativo, individuando in maniera più appropriata i destinatari della norma  e le relative sanzioni.

La proposta non comporta implicazioni di natura finanziaria a carico del bilancio regionale.

Al termine del confronto e dell’esame, la III Commissione ha espresso all’unanimità parere favorevole alla proposta di legge che si sottopone all’approvazione di questa Assemblea.

    Il Presidente 

                                                                    Giuseppe Romano
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