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PROPOSTA DI LEGGE

Modifiche all’art.32 della legge regionale 25 febbraio 2010, n.4 (Norme urgenti in materia di sanità e servizi sociali)”

RELAZIONE

La finalità della presente proposta di legge è contribuire a migliorare la qualità dell’assistenza sanitaria anche in un contesto di riduzione di spesa, atteso che i tagli della spesa sanitaria non devono necessariamente tradursi in una riduzione dei servizi ai cittadini.                 

Com’è noto, la sostenibilità finanziaria del Servizio Sanitario Nazionale è oggetto di continua e costante discussione, non solo per la drammatica situazione di crisi economica che sta investendo i Paesi europei, ed in particolar modo l’Italia, ma più in generale per la forte tensione che alcuni fattori di cambiamento stanno esercitando sulla spesa sanitaria: fattori di carattere transitorio, quale appunto la recessione economica, ma anche e soprattutto fattori di carattere strutturale come il graduale invecchiamento della popolazione, i mutamenti epidemiologici, gli stili di vita poco sani, la crescita delle aspettative dei cittadini in materia di tutela della salute.  

In presenza di tali fattori, gli interventi di riduzione e stabilizzazione della spesa, se non accompagnati da misure di maggior efficienza nell’utilizzo delle risorse, rischierebbero di generare forme di razionamento nella soddisfazione dei bisogni sanitari. 

In tal senso, il provvedimento che si sottopone oggi all’esame dell’Assemblea introduce, con la modifica dell’articolo 32 della l.r. 4/2010 “Norme urgenti in materia di sanità e servizi sociali”, la possibilità per le ASL di riutilizzare determinati ausili protesici, dopo aver provveduto alla loro manutenzione e sanificazione, e contempla altresì la possibilità di cessione in comodato d’uso degli stessi dispositivi. 

Tale riutilizzo, peraltro già previsto nell’art.4, comma 12, del Decreto ministeriale n. 332 del 1999, può consentire il conseguimento di notevoli economie di gestione, garantendo ugualmente elevati standard ed immutati livelli di prestazione.

La presente proposta di legge non comporta oneri a carico della Regione. 

Il Presidente 

            Giuseppe Romano
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