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Disegno di legge n. 166 del 02.08.2017

Modifiche alla legge regionale 2 maggio 2017, N. 9 (Nuova disciplina in materia di autorizzazione alla realizzazione e all'esercizio, all'accreditamento istituzionale e accordi contrattuali delle strutture sanitarie e socio-sanitarie pubbliche e private)
RELAZIONE

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

Il presente DDL di modifica alla legge regionale  2 maggio 2017, n. 9 viene proposto in adesione alle osservazioni formulate dal Ministero della Salute nella nota prot. 0003448-P-26/06/2017 ed a seguito della riunione congiunta del “Tavolo tecnico per la verifica degli adempimenti regionali” con il “Comitato permanente per la verifica dei Livelli essenziali di assistenza”, tenutasi presso il Ministero delle Finanze, durante la quale è stata rilevata la necessità di attribuire alla competenza regionale il rilascio dell’autorizzazione all’esercizio di tutte le strutture, ancorché rientranti nella specialistica ambulatoriale, fino ad oggi di competenza comunale.

Si precisa che il testo originario del disegno di legge in oggetto conteneva ulteriori modifiche, non attinenti alle prescrizioni ministeriali.

Pertanto la Commissione, nella seduta del 28 settembre, ha ritenuto opportuno chiedere al Governo regionale di modificare la legge regionale 9/2017 limitatamente alle osservazioni ministeriali.

Nella seduta del 5 ottobre su proposta del Governo è stato emendato il DDL 166 del 02.08.2017 recependo solo le modifiche ministeriali.

Il presente provvedimento non comporta implicazioni finanziarie a carico del bilancio regionale.

La struttura amministrativa della III Commissione ha rivisto il disegno di legge secondo le regole del drafting normativo.

Il Presidente 

                                                                              Giuseppe Romano
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