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DESIGNAZIONE DELLA TERNA DI CANDIDATURE PER LA NOMINA DEL GARANTE REGIONALE DEI DIRITTI DELLE PERSONE CON DISABILITA’
(art. 31 ter della legge regionale 10 luglio 2006 n. 19 e art. 3 Regolamento regionale 21 marzo 2017 n. 9)

R E L A Z I O N E

la legge regionale 10.07.2006, n.19 “Disciplina del sistema integrato dei servizi sociali per la dignità e il benessere delle donne e degli uomini in Puglia”, all’art. 31 ter, ha istituito presso il Consiglio regionale,  l'Ufficio del “Garante regionale dei diritti delle persone con disabilità”, a cui è affidata la protezione e la tutela non giurisdizionale dei diritti dei disabili residenti o temporaneamente presenti sul territorio regionale, al fine di assicurare la piena attuazione dei diritti e degli interessi individuali e collettivi delle persone con disabilità.

Funzioni e compiti attribuiti al Garante regionale sono individuati dall’art.31 ter della l.r. 19/2006 e dal regolamento regionale n. 9/2017.

L’art.31 ter, c.6, della citata legge e l’art.3 del citato regolamento stabiliscono, altresì, le modalità di nomina del Garante, prevedendo che lo stesso sia eletto, a scrutinio segreto, dal Consiglio regionale in seduta plenaria, con il voto dei due terzi dei Consiglieri componenti l’Assemblea, nell’ambito di una rosa di tre nominativi predisposta ed approvata dalla Commissione consiliare competente, sentiti il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore al Welfare.

Ai fini della designazione della rosa dei tre nominativi, l’art.3, comma 3, del regolamento prevede che la Commissione tenga conto dei principi di pari opportunità e di uguaglianza tra i generi, nonché delle incompatibilità enunciate al comma 7 dell’art.31 ter della l.r. 19/2006.

Sempre ai fini della designazione della rosa dei tre nominativi, il medesimo art.3, al comma 3, individua i requisiti di ammissibilità delle singole candidature.

Ciò premesso, dovendosi provvedere, ai sensi e per gli effetti delle norme citate, alla nomina del Garante regionale dei diritti delle persone con disabilità, attingendo al seguente elenco dei  candidati ammessi in esito a pubblico avviso del 31.07.2017 (BURP n.95 del 10.08.2017): Di Cesare Giuseppina, Donno Claudia, Lepore Giuseppe, Pignatale Davide, Pascazio Alessandro e Tulipani Giuseppe.

La Commissione, sentiti il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore al Welfare, nella seduta del 15.02.2018 ha proceduto ad individuare la terna dei nominativi. 

Ampia convergenza si è raggiunta sul candidato Giuseppe Tulipani, per  l’individuazione degli altri due nominativi si è proceduto a due sorteggi. Per garantire la pari opportunità e uguaglianza tra i generi è stato effettuato un primo sorteggio tra Di Cesare Giuseppina e Donno Claudia. Il secondo sorteggio è stato effettuato tra Lepore Giuseppe, Pignatale Davide e Pascazio Alessandro.

Quindi la Commissione all’unanimità dei voti dei Commissari presenti ha approvato la seguente terna di nominativi, da inviare al Presidente del Consiglio regionale per la successiva nomina del Garante:

-
Di Cesare Giuseppina;

-
Pignatale Davide;

-
Tulipani Giuseppe

I suddetti nominativi si sottopongono pertanto al Presidente del Consiglio regionale per la successiva elezione del Garante dei diritti delle persone con disabilità da parte della Assemblea regionale.

                                                                    Il Presidente 

                                                                Giuseppe Romano
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