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Diffusione ed utilizzo dei defibrillatori semiautomatici nella Regione Puglia
RELAZIONE

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,
con la presente proposta di legge, recante norme sulla “Diffusione ed utilizzo dei defibrillatori semiautomatici nella Regione Puglia” si intende elevare i servizi a tutela della salute attraverso la diffusione di defibrillatori semiautomatici esterni, in maniera coordinata su tutto il territorio regionale e la formazione dei soggetti che li utilizzano.
Riconosciuto che la fibrillazione ventricolare è causa rilevante di decessi sull'intero territorio regionale e che la defibrillazione precoce rappresenta il sistema più efficace per garantire le maggiori percentuali di sopravvivenza, la presente proposta di legge risponde all’opportunità di diffondere in modo capillare l’uso dei defibrillatori semiautomatici esterni sul territorio, anche a personale non sanitario, opportunamente formato, nella convinzione che l’utilizzo di tale apparecchiatura possa prevenire o quanto meno ridurre il numero di morti per arresto cardiocircolatorio.
In data 13.10.2016 è stata assegnata alla terza commissione una prima stesura del testo, successivamente sostituita in data 31.01.2017, condivisa da ulteriori proponenti. 

Sul nuovo testo è stato rilasciato un referto tecnico ed una analisi tecnico normativa positivi, sicché in data 22 marzo il testo è stato discusso ed approvato all’unanimità in terza commissione. 

Il Presidente 

                                                                              Giuseppe Romano
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