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“Norme in materia di nomina dei Direttori generali delle aziende ed enti del Servizio sanitario regionale in attuazione del decreto legislativo 4 agosto 2016 n. 171”
RELAZIONE

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

Il D.Lgs. 4 agosto 2016, n. 171 “Attuazione della delega di cui all’art. 11, comma 1, lettera p), della legge 7 agosto 2015, n. 124, in materia di dirigenza sanitaria”, ha dettato una nuova disciplina in materia di nomina e valutazione dei Direttori generali delle aziende ed enti del Servizio sanitario nazionale, modificando radicalmente il precedente disposto normativo di cui al citato D.Lgs. n. 502/1992 s.m.i.

La novità più rilevante del predetto D.Lgs. n. 171/2016 s.m.i. è l’istituzione - presso il Ministero della Salute - dell’Elenco nazionale dei soggetti idonei alla nomina di Direttore generale delle Aziende sanitarie, delle Aziende ospedaliere e degli altri enti del Servizio sanitario nazionale, nell’ambito del quale le Regioni dovranno scegliere i propri Direttori generali delle aziende ed enti del S.S.R. 
Con il presente DDL la Giunta regionale ha inteso procedere all’adeguamento della normativa regionale in materia di nomina dei Direttori generali delle aziende ed enti del S.S.R., precedentemente disciplinata dal citato art. 24 della l.r. n. 4/2010 s.m.i., dall’art. 4, co. 4, della l.r. 25/2006 e, nel caso specifico degli IRCCS, dall’art. 5, co. 1, della l.r. n. 17/2017, nonché all’adeguamento della normativa regionale in materia di commissariamento delle aziende ed enti del S.S.R., precedentemente disciplinato dal citato art. 14 della l.r. n. 19/2010 s.m.i., considerato che a norma del medesimo D.Lgs. n. 171/2016 s.m.i. la scelta del Commissario straordinario va effettuata  nell’ambito del predetto Elenco nazionale. 

Il DDL è stato presentato in Commissione il 29.03.2018 ed è stato approvato a maggioranza dei presenti. 
Il Presidente 

                                                                                Giuseppe Romano
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