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DDL n. 43 del 27/03/2018 “Quota di integrazione Aziende ospedaliero-universitarie per i maggiori costi indotti sulle attività assistenziali dalle funzioni di didattica e di ricerca -Modifiche alle leggi regionali 21 maggio 2002 n.7 e 4 agosto 2004 n.14”
RELAZIONE

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

l'art. 6, comma 2 del DM 31 luglio 1997 del Ministero della sanità recante le "Linee guida per la stipula dei protocolli d'intesa università-regioni" prevede che la Regione si impegni a riconoscere alle aziende ospedaliero-universitarie " i maggiori costi indotti sulle attività assistenziali dalle funzioni di didattica e di ricerca. A questo fine la regione corrisponde direttamente all'azienda una integrazione dal 3 all' 8 per cento della valorizzazione dell'attività assistenziale una volta che la valorizzazione stessa sia stata decurtata del risparmio corrispondente alla maggiore spesa di personale che avrebbe dovuto sostenere l'azienda per produrre la stessa attività".

Nell'ambito del predetto range percentuale determinato a livello nazionale dal D.M. su citato, la Regione Puglia con propri atti normativi aveva fissato nella misura dell'8% l'integrazione da riconoscere alle aziende ospedaliero-universitarie pugliesi per i maggiori costi indotti sulle attività assistenziali dalle funzioni di didattica e di ricerca.
In particolare:

- l'art. 19 della l.r. n. 7/2002 - Bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2002 e bilancio pluriennale 2002- 2004 prevede che "la percentuale del 3 per cento e del 6 per cento prevista dall'articolo 7, comma 2, lett. d), della I. r. 32/2001 per le aziende ospedaliere-universitarie "Ospedali riuniti" di Foggia e "Policlinico consorziale" di Bari è elevata rispettivamente al 5 per cento e 8 per cento";

- l'art. 26 della l.r. n. 14/2004 - Assestamento e prima variazione di bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2004 prevede che "la percentuale del 3 per cento di cui all'articolo 7, comma 2, della l.r. n. 32/2001, elevata al 5 per cento con l'articolo 19 della legge regionale 21 maggio 2002, n. 7 (Bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2002 e bilancio pluriennale 2002-2004), è ulteriormente elevata all’8 per cento”. 

Conseguentemente, i protocolli d'intesa a suo tempo stipulati tra Regione ed Università recanti la "Disciplina dell'integrazione tra attività assistenziale, didattica e di ricerca" si sono adeguati alle richiamate previsioni legislative regionali, confermando tale quota di integrazione all'8%.

In fase di rinnovo dei citati protocolli d'intesa, il testo del nuovo protocollo d'intesa unico Regione- Università, approvato dalla Commissione paritetica congiunta in data 28.11.2016, è stato inviato per il parere di competenza ai Ministeri della salute e dell'Economia e delle Finanze, che nella riunione congiunta del 21.3.2017 del Tavolo tecnico per la verifica degli adempimenti regionali con il Comitato permanente per la verifica dei Livelli essenziali di assistenza, giusta relativo verbale, hanno richiesto alla Regione di apportare talune modifiche al suddetto schema di protocollo, in particolare riducendo al 7% la quota percentuale di integrazione finanziaria riconosciuta alle AOU (aziende ospedaliere universitarie) in ragione della attività di didattica e di ricerca svolta in azienda "in coerenza con quanto previsto nell'ultimo accordo interregionale per  la  compensazione  della mobilità sanitaria per gli anni 2014 - 2015 - 2016,approvato in Conferenza Stato - Regioni il 24.11.2016".
Il presente disegno di legge non comporta spese a carico del bilancio regionale.
Nella seduta del 08 novembre il testo è stato discusso ed approvato a maggioranza.
  IL PRESIDENTE 

Giuseppe Romano
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