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Proposta di legge

“Modifica della legge regionale 19 dicembre 2008, n. 39. ‘Contributi per sostenere l’attività solidaristica svolta dalle associazioni di tutela e rappresentanza degli invalidi’”
RELAZIONE

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,
L’articolo 3 (Rendicontazione) della legge in oggetto, al comma 1, dispone che “Entro il 30 aprile dell’anno successivo a quello di assegnazione del contributo le associazioni beneficiarie presentano direttamente al settore ragioneria della Regione Puglia la rendicontazione delle spese effettuate, corredata della relativa documentazione giustificativa di spesa, conformemente alle vigenti norme amministrativo-contabili e di dichiarazione attestante che la stessa documentazione non è stata utilizzata per rendicontare finanziamenti provenienti da altre fonti.”

Il comma 3 dello stesso articolo di legge dispone che ”La mancata rendicontazione o la presenza di giustificativi di spesa ritenuti non idonei dal competente settore ragioneria comportano il recupero del contributo complessivamente erogato ovvero della somma non correttamente rendicontata.”

Tenuto conto che dopo la formale assegnazione del contributo, di cui alla succitata legge regionale, la concreta erogazione dello stesso e quindi il suo utilizzo sono avvenuti in esercizio diverso (successivo), non consentendo, così, al beneficiario di rendicontare e documentare nei termini, ovvero entro il 30 aprile (dell’anno successivo a quello di assegnazione), ciò ha comportato che il competente Settore ragioneria della Regione Puglia ha ritenuto di recuperare il contributo. 

Di qui la necessità di modificare il comma 1 dell’art.3 della citata legge regionale, sostituendo la parola di “assegnazione” con la parola “erogazione”, al fine di consentire al beneficiario di utilizzare il contributo ed acquisire la relativa documentazione da rendicontare al competente settore ragioneria entro il 30 aprile dell’anno successivo a quello di erogazione. 
La presente proposta di legge non comporta oneri a carico del bilancio regionale.
Dopo l’arrivo del documento di analisi tecnico-normativa, il provvedimento è stato incardinato nella prima seduta utile il 15.11.2018.
Nella seduta del 17 gennaio 2019 il testo è stato discusso in Commissione ed approvato a maggioranza.

Il Presidente 

                                                                               Giuseppe Romano
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