 X   LEGISLATURA
VERBALE n. 102

SEDUTA  del  19.10.2017  ore 12:00

Ordine del giorno: 

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. DDL n. 203 del 03/10/2017 “Modifiche alla legge regionale 17 ottobre 2014, n. 43 – Norme in materia di costituzione, composizione e funzionamento del Collegio di direzione delle Aziende ed Enti del Servizio Sanitario Regionale ai sensi degli articoli 3, comma 1-quater, e 17 del decreto legislativo 30 dicembre 1992, n. 502 e s.m.i.” (a.c. 699/A).

Presidenza: Romano

Sono presenti i Commissari: Romano, Manca, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, Morgante ( sostituisce De Leonardis), Galante, Lacarra, Marmo e Pendinelli.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: il Responsabile P.O. III Commissione dott.ssa Cavone, la sig.ra Buonsante, la sig.ra Sinigaglia e il sig. Squicciarini.

Il Presidente Romano alle ore 12:15 dichiara aperta la seduta e passa al primo punto all’ordine del giorno ponendo in votazione i verbali n. 99 del 5.10.2017, n. 100 del 5.10.2017 e 101 del 12.10.2017. Il verbale n. 99 viene approvato a maggioranza dei voti, si astengono i Consiglieri Pellegrino e Campo. Il verbale n. 100 viene approvato a maggioranza dei voti, si astengono i consiglieri Pellegrino, Longo e Campo. Il verbale n. 101 è approvato a maggioranza dei voti con l’astensione del consigliere Conca.

Il Presidente passa al secondo punto all’ordine del giorno “DDL n. 203 del 03/10/2017 “Modifiche alla legge regionale 17 ottobre 2014, n. 43 – Norme in materia di costituzione, composizione e funzionamento del Collegio di direzione delle Aziende ed Enti del Servizio Sanitario Regionale ai sensi degli articoli 3, comma 1-quater, e 17 del decreto legislativo 30 dicembre 1992, n. 502 e s.m.i.” e dopo aver illustrato i contenuti del disegno di legge, pone in votazione i singoli  articoli  della PDL che sono votati come di seguito:

· Articolo 1 approvato a maggioranza dei presenti (astenuti: Conca e Galante; assenti al momento della votazione Morgante, Lacarra e Pendinelli);

· Articolo 2 approvato a maggioranza dei presenti (astenuti: Conca e Galante; assenti al momento della votazione Morgante, Lacarra e Pendinelli);

· Articolo 3 approvato a maggioranza dei presenti (astenuti: Conca e Galante; assenti al momento della votazione Morgante, Lacarra e Pendinelli);

· Articolo 4 approvato a maggioranza dei presenti (astenuti: Conca e Galante; assenti al momento della votazione Morgante, Lacarra e Pendinelli);

Il Presidente, terminata la votazione degli articoli, pone in votazione l’intero disegno di legge che viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Conca e Galante. Risultano assenti al momento della votazione i Consiglieri Morgante, Lacarra e Pendinelli.

Alle ore 12:20 il Presidente dichiara conclusi i lavori.
          Responsabile PO                                            

            Maria Cavone                                                

   Il Consigliere Segretario                                 Il Presidente 

         Giuseppe Longo                                     Giuseppe Romano
