 X   LEGISLATURA
VERBALE n. 106

SEDUTA  del  16.11.2017  ore 12:00

Ordine del giorno: 

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Parere consultivo sul DDL n. 202 del 25/09/2017 “Disposizioni in materia di agricoltura sociale" (a.c. 698/A);

3. Proposta di legge "Modifiche ed integrazioni alla Legge Regionale 13 dicembre 2013, n. 43 ‘Contrasto alla diffusione del Gioco d’Azzardo Patologico’" (a.c. 504/A).

Presidenza: Romano

Sono presenti i Commissari: Romano, Manca, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo e Pendinelli.

E’ altresì presente il Consigliere Pentassuglia.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Delgiudice, il Responsabile P.O. III Commissione dott.ssa Cavone, la sig.ra Buonsante, e la sig.ra Sinigaglia.

Il Presidente Romano alle ore 12:30, verificata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e passa al primo punto all’ordine del giorno: approvazione verbali delle sedute precedenti, ponendo in votazione i verbali n. 104 del 26.10.2017 e n. 105 del 09.11.2017 che sono approvati all’unanimità dei componenti della Commissione.

Il Presidente dà la parola al Consigliere Marmo che rispetto al secondo punto all’ordine del giorno, parere consultivo sul DDL n. 202 del 25/09/2017 “Disposizioni in materia di agricoltura sociale", chiede di non procedere a trattare l’argomento perché una proposta di legge sull’agricoltura sociale è stata già approvata dalla IV Commissione e sulla quale la III Commissione ha già espresso parere favorevole. Inoltre la suddetta proposta di legge è già all’ordine del giorno dei  lavori del Consiglio. Il Consigliere Marmo ritiene che non sia corretto l’atteggiamento del Governo regionale che reputa che i disegni di legge abbiano una priorità rispetto alle proposte di legge. Le proposte e i disegni di legge devono avere parità di trattamento pertanto è opportuno che l’Assessore Di Gioia sottoscrittore del disegno di legge presenti gli emendamenti alla proposta di legge in discussione in Consiglio.

Il Presidente dà la parola al Consigliere Campo che riferisce che a margine del Consiglio Regionale vi è stata una interlocuzione con l’Assessore di Gioia per cercare di armonizzare i due testi normativi.

Interviene il Consigliere Conca che riferisce di avere assistito al colloquio tra l’Assessore Di Gioia e il Consigliere Damascelli sottoscrittore della PDL. L’Assessore avrebbe chiesto al Consigliere di ritirare la proposta di legge affinché fosse rinviata alla Commissione competente per essere discussa contestualmente al disegno di legge. Il Consigliere Conca concorda con quanto esposto dal Consigliere Marmo.

Il Consigliere Marmo rammenta che la proposta di legge è stata sottoscritta oltre che dal Consigliere Damascelli anche da lui stesso e da altri consiglieri del Gruppo politico di cui è presidente e di cui rappresenta la volontà per cui la proposta di legge deve proseguire il suo iter legislativo in Consiglio.

Il Presidente dà la parola al Consigliere Lacarra che precisa che il disegno di legge è frutto di un lavoro del partito democratico di circa due anni, quindi cronologicamente anteriore alla proposta di legge e ritiene che la soluzione opportuna sia quella di presentare emendamenti alla proposta di legge in sede consigliare senza arrivare ad un conflitto istituzionale.

Il Presidente Romano propone alla Commissione di chiedere formalmente all’Assessore Di Gioia di ritirare il disegno di legge e presentarlo come emendamento alla proposta di legge. La Commissione approva all’unanimità la proposta del Presidente.

Il Presidente passa al terzo punto all’ordine del giorno: proposta di legge "Modifiche ed integrazioni alla Legge Regionale 13 dicembre 2013, n. 43 ‘Contrasto alla diffusione del Gioco d’Azzardo Patologico’". Come deliberato nella seduta del 9 novembre, la struttura tecnica della Commissione ha predisposto il testo unificato delle due proposte di legge integrando il testo dell’atto consigliare n. 270/A “Modifica dell’art. 7 comma 2 e 8 ed integrazione dei commi 2 bis e 2 ter della Legge 13 dicembre 2013, n. 43 Contrasto alla diffusione del gioco d’azzardo patologico (GAP)” proposta dal Consigliere Pellegrino, nell’atto consigliare 504/A "Modifiche ed integrazioni alla Legge Regionale 13 dicembre 2013, n. 43 ‘Contrasto alla diffusione del Gioco d’Azzardo Patologico’" proposta dai Consiglieri Colonna, Borraccino, Leo e Santorsola.

Il Presidente passa all’esame del nuovo testo e riferisce che gli emendamenti presentati dal Movimento Cinque Stelle sulla PDL a.c. 270/A saranno presentati in aula consigliare sul nuovo testo.

Il Presidente passa quindi all’esame dei singoli articoli della PDL che sono votati come di seguito: 

· Articolo 1: approvato all’unanimità;

· Articolo 2: approvato all’unanimità;

· Articolo 3: approvato all’unanimità;

· Articolo 4: approvato all’unanimità;

· Articolo 5: approvato all’unanimità;

· Articolo 6: approvato all’unanimità;

Il Presidente ribadisce che i Consiglieri Conca e Galante votano riservandosi di presentare emendamenti quando la proposta di legge sarà discussa in Consiglio.

Il Presidente, terminata la votazione degli articoli, pone in votazione l’intera legge che viene approvata all’unanimità.

Alle ore 12:50 il Presidente dichiara conclusi i lavori.
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