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X   LEGISLATURA

VERBALE n. 119
Seduta del  15.02.2018  ore 10:00
Ordine del giorno: 
1. Deliberazione n. 24 del 12/01/2018 “Approvazione schema di regolamento di modifica al regolamento regionale 5 febbraio 2010, n. 3 – sezione B.01.02 Medicina di laboratorio” (a.c. 99/B) parere ai sensi dell’art. 44 dello Statuto;

2. Designazione della terna di nominativi per la nomina del Garante regionale dei diritti delle persone con disabilità;

3. Testo unificato della proposta di legge a firma dei Consiglieri Damascelli, Gatta, Marmo, Caroppo, Turco e Franzoso "Disposizioni in materia di agricoltura sociale" (a.c. 588/A) e del disegno di legge n. 202 del 25.11.2017 (a.c. 698/A) parere ai sensi dell’art. 12 Regolamento Interno.
Presidenza: Romano
Sono presenti i Commissari: Romano, Manca, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo,  Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo e Pendinelli.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Delgiudice, il Responsabile P.O. III Commissione dott.ssa Cavone, la sig.ra Sinigaglia e il sig. Squicciarini.

Il Presidente Romano alle ore 10:45, verificata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e pone in votazione i seguenti verbali che sono approvati all’unanimità dei presenti:

· Verbale n. 113 del 11.01.2018;

· Verbale n. 114 del 11.01.2018;

· Verbale n. 115 del 18.01.2018;

· Verbale n. 116 del 18.01.2018;

· Verbale n. 117 del 1.02.2018;

· Verbale n. 118 del 8.02.2018.

Il Presidente passa al primo punto all’ordine del giorno: Deliberazione n. 24 del 12/01/2018 “Approvazione schema di regolamento di modifica al regolamento regionale 5 febbraio 2010, n. 3 – sezione B.01.02 Medicina di laboratorio” e propone alla Commissione di esprimere il parere ai sensi dell’art. 44 dello Statuto e allegare le osservazioni acquisite agli atti della Commissione a seguito delle Audizioni tenutesi nei giorni 1 e 8 febbraio da parte di Confindustria Puglia, Anisap Corsa Federlab, Federbiologi e Antel.

Il Presidente dà la parola al Consigliere Galante che presenta delle osservazioni allo schema di Regolamento di modifica al regolamento regionale n. 3/2010 di cui illustra i contenuti.

Il Presidente rileva che le osservazioni presentate dal Consigliere Galante riassumono sostanzialmente nei contenuti quanto evidenziato dagli uditi.
Il Presidente dà la parola al Consigliere Campo che concorda con la proposta di esprimere il parere con la contestuale trasmissione delle osservazioni alla Giunta, tuttavia raccomanda alla Giunta di specificare meglio la definizione della soglia minima di produzione anche in termini economici e volumi. Inoltre suggerisce la definizione delle modalità di trasporto dei campioni biologici.
Il Consigliere Marmo esprime parere favorevole a condizione che vengano accolte le osservazioni degli uditi.

Il Consigliere Galante dichiara che il proprio voto è favorevole a condizione che il Governo regionale recepisca le osservazioni formulate dagli uditi.
Il Presidente pone in votazione la Deliberazione n. 24 del 12/01/2018 “Approvazione schema di regolamento di modifica al regolamento regionale 5 febbraio 2010, n. 3 – sezione B.01.02 Medicina di laboratorio” con i suggerimenti presentati dagli auditi, che viene approvata all’unanimità dei presenti.

Il Presidente passa al secondo punto all’ordine del giorno: Designazione della terna di nominativi per la nomina del Garante regionale dei diritti delle persone con disabilità e comunica alla Commissione che con determinazione dirigenziale n. 4 del 31.01.2018, la Dirigente della Sezione Garanti ha approvato l’elenco dei candidati ammessi per la predisposizione da parte della Commissione della rosa di tre nominativi da presentare al Consiglio Regionale. I candidati ammessi sono: Di Cesare Giuseppina, Donno Claudia, Lepore Giuseppe, Pignatale Davide, Pascazio Alessandro e Tulipani Giuseppe. Il Presidente comunica altresì che il nominativo indicato dal Presidente della Giunta e dall’Assessore al Welfare risulta essere Tulipani Giuseppe.

Il Presidente, in assenza di altre proposte della minoranza, al fine di comporre la terna richiesta dalla legge, su suggerimento del consigliere Marmo, propone di procedere a sorteggio. Per garantire la parità di genere, viene effettuato un primo sorteggio tra le candidate di sesso femminile Di Cesare Giuseppina e Donno Claudia, ed un altro sorteggio tra i candidati di sesso maschile Lepore Giuseppe, Pignatale Davide e Pascazio Alessandro.

A seguito dei sorteggi il Presidente dichiara individuata la terna nelle persone di Di Cesare Giuseppina,   Pignatale Davide e Tulipani Giuseppe.
Il Presidente passa al terzo punto all’ordine del giorno: Testo unificato della proposta di legge a firma dei Consiglieri Damascelli, Gatta, Marmo, Caroppo, Turco e Franzoso "Disposizioni in materia di agricoltura sociale" e del disegno di legge n. 202 del 25.11.2017 che pone in votazione.

La Commissione all’unanimità esprime parere favorevole.
Alle ore 13:00 il Presidente dichiara conclusi i lavori.
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