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Consiglio regionale della Puglia


III Commissione consiliare permanente
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X   LEGISLATURA

VERBALE n. 123
Seduta del 22.03.2018 ore 12:15
Ordine del giorno: 
1. DDL n. 3 del 31/01/2018 "SDL Modifica alla legge regionale 12 dicembre 2017, n. 53  'Riorganizzazione delle strutture socio-sanitarie pugliesi per l'assistenza residenziale alle persone non autosufficienti. Istituzione RSA ad alta, media e bassa intensità assistenziale'" (a.c. 818/A);

2. "Diffusione e regolamentazione dei defibrillatori semiautomatici esterni in ambito extraospedaliero" (a.c. 323/A);

3. Esame abbinato dei provvedimenti: "Modifica alla l.egge regionale 03/04/1995, n. 12 (a.c. 464/A); "Modifica dell’art. 2, dell’art. 3, comma 1 e 1 bis, dell’art. 4 comma 1, dell’art. 5 comma 2,  dell’art. 6 comma 1, dell’art. 9 comma 4, aggiunta dell’art. 9bis e  abrogazione dell’art. 14 comma 2 bis  della legge regionale 3 aprile 1995 n. 12  (Interventi per la salute degli animali d’affezione e prevenzione del randagismo) (a.c. 469/A) e Modifiche e integrazioni alla legge regionale 3 aprile 1995 n. 12 “Interventi per la salute degli animali d’affezione e prevenzione del randagismo” (a.c. 493/A);

4. Esame abbinato dei provvedimenti: Modifica dell’art. 7 comma 2 e 8 ed integrazione dei commi 2 bis e 2 ter della Legge 13 dicembre 2013, n. 43 “Contrasto alla diffusione del gioco d’azzardo patologico (GAP)” (a.c. 270/A) e "Modifiche ed integrazioni alla Legge Regionale 13 dicembre 2013, n. 43 ‘Contrasto alla diffusione del Gioco d’Azzardo Patologico’" (a.c. 504/A) nel testo unificato licenziato dalla III commissione in data 16/11/2017 (decisione nr.52);

5. DDL  n. 298 del 21/12/2017 "Modificazioni alla Legge Regionale 30 settembre 2004 n. 15 recante il titolo 'Riforma delle Istituzioni pubbliche di assistenza e beneficienza (IPAB) e disciplina delle aziende pubbliche dei servizi alle persone'" (a.c. 810/A);

6. "Modifiche alla Legge Regionale 29 marzo 2016, n. 4, 'Consiglio sanitario regionale'” (a.c. 819/A).

Presidenza: Romano
Sono presenti i Commissari: Manca, Pellegrino, Longo, Giannini (sost.Campo), Conca, Galante, Lacarra, Marmo e Pendinelli.

Sono assenti i Commissari: Borraccino, De Leonardis
Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Delgiudice, la dott.ssa Siconolfi, la sig.ra Sinigaglia la sig.ra Buonsante e il sig. Squicciarini.
Il Presidente Romano, constatata la presenza del numero dei Commissari, apre la seduta informando gli stessi in merito a due argomenti posti all’ordine del giorno come fuori sacco: il primo relativo ad una richiesta di audizione, giunta dalle maggiori associazioni, sulle problematiche afferenti le malattie rare ed in particolare la SLA e la seconda relativa alla situazione dell’ASP di Trani alla luce di quanto deciso nella precedente audizione sull’argomento.

Il Presidente informa che la richiesta di audizione pervenuta dall’esterno, ma anche sollecitata dai Consiglieri regionali, pone come indispensabile la presenza dei responsabili tecnici (nella persona del Direttore di Dipartimento Dott. Ruscitti) e politici (nella persona dell’Assessore al Welfare). In considerazione del fatto che occorre assicurare le due presenze espressamente richieste, chiede alla Commissione di concedergli più tempo per attivare la convocazione dell’audizione.

Sulla seconda questione, relativa all’ASP di Trani, informa che, per l’approfondimento d’indagine sulla situazione delle ASP, gli uffici della Commissione hanno predisposto una nota per richiedere un report di dati alla struttura dell’Assessorato.

Il Presidente avvia l’esame del primo punto all’ordine del giorno relativo all’approvazione dei verbali nn. 119 e 120 che vengono singolarmente votati e poi approvati all’unanimità.

Conclusa la votazione sui verbali, il Presidente apre la trattazione sul DDL n. 3 del 31 /01/2018 recante la modifica alla legge regionale 12 dicembre 2017, n. 53, ricordando che la Commissione aveva fissato ad oggi il termine ultimo per la presentazione degli emendamenti. Specifica che quanto inviato dal Governo regionale, così come pervenuto, non costituirebbe vero e proprio emendamento al DDL n. 3 e pertanto deve ritenersi irricevibile. Suggerisce comunque di concedere al Governo una ulteriore giornata per consentirgli di trasformare in emendamenti quanto proposto in modo che la Commissione ne possa tener conto durante i lavori. Chiude la discussione sul provvedimento, rinviando l’esame dello stesso alla prossima seduta di Commissione. 

La successiva seduta di Commissione viene calendarizzata per le ore 10,00 del giorno 29.03.2018. 

Il Presidente Romano informa la Commissione sulle difficoltà incontrate per la designazione dei componenti dell’Ufficio di Presidenza del Consiglio sanitario regionale.
Comunica, inoltre, ai presenti che la PDL (a.c. 819/A) presentata dal Consigliere Congedo, oggi all’ultimo punto dell’ODG, avente ad oggetto “Modifica alla Legge Regionale 29.03.2016, n. 4 - Consiglio Sanitario regionale”, potrà essere occasione per una attività manutentiva alla l.r. n. 4/2016 e fissa, all’apertura della seduta della Commissione del 29 marzo, il termine ultimo per il deposito degli emendamenti. 

Il Presidente Romano apre l’esame della PDL (a.c. n. 323/A) “Diffusione e regolamentazione dei defibrillatori semiautomatici esterni in ambito extraospedaliero” 

Non essendoci interventi, procede al voto prima articolo per articolo e successivamente nel suo insieme.

Al termine delle procedure di voto il provvedimento viene approvato all’unanimità.

La Commissione passa all’esame abbinato dei seguenti provvedimenti: A.C. n. 464/A, A.C. n. 469/A e A.C. n. 493/A. 

Il Presidente Romano cede la parola al Consigliere Pellegrino, firmatario di una delle PDL sull’argomento, che ha sollecitato l’iscrizione delle stesse PDL nell’ odierno ODG.

Pellegrino spiega che l’urgenza di riattivarsi sulla regolamentazione del randagismo, risiede nel fatto che “…il Governo regionale aveva preso l’impegno di coordinare le varie proposte ed aveva, quindi, fatto sospendere l’esame delle PDL, ma in realtà non ha mai espresso alcun parere, né attivato il promesso coordinamento”. Aggiunge che sarebbe utile sollecitare il Governo e concedere non più di 15 giorni per esprimersi, oltre i quali procedere alla discussione in Commissione, almeno della sua. 

Lo stesso Pellegrino segnala, inoltre, che ci sono leggi regionali, come quella sull’intervento assistito per gli animali, che da oltre un anno non hanno ricevuto l’atteso Regolamento attuativo. 
La Commissione prende atto dell’esposizione del Consigliere Pellegrino e decide di rinviare di 15 giorni l’esame delle proposte AA.CC. 464/A, 469/A e 493/A per dare modo al Governo regionale di esprimersi, precisando che, trascorso tale termine, si procederà all’esame dei testi depositati secondo le regole della Commissione.

Il presidente Romano passa all’esame abbinato dei provvedimenti a.c. n. 270/A e a.c. n. 504/A nel testo unificato licenziato dalla Commissione con propria decisione n. 52 del 16/11/2017.

Prende la parola il Consigliere Santorsola, ospite della Commissione e firmatario di una delle proposte, per chiedere di sollecitare il Governo regionale ad esprimersi sulle PDL in esame.

Interviene il Consigliere Pellegrino che rimarca alcune sue perplessità sulle distanze indicate nei testi delle proposte.

Prende la parola il Consigliere Conca che definisce “efficace” la legge regionale vigente e, invece, da “verificare” la proposta di modifica presentata dai Consiglieri Pellegrino e Colonna, in quanto forse in contrasto con la Corte Costituzionale. Al fine di fugare ogni dubbio propone di richiedere agli Uffici preposti una verifica di coerenza delle proposte alle nuove disposizione nel frattempo intervenute. 
Il Consigliere Santorsola ribadendo che le distanze non fanno variare i riflessi negativi delle ludopatie e delle dipendenze, chiede di procedere con le proposte per dar modo al Consiglio di esprimersi.

Chiede la parola il Consigliere Marmo che ricorda alla Commissione quanto da lui stesso affermato all’atto della riassegnazione del provvedimento effettuata dal Consiglio. Ritiene il rinvio delle proposte opportuno dal momento che nella Conferenza Stato Regioni si è raggiunto un accordo per rinviare l’emanazione di nuove norme a settembre. Ribadisce che l’attesa evita l’emanazione di norme che potrebbero poi anche non risultare adeguate al quadro nazionale atteso per settembre. 
Riprende la parola il Consigliere Santorsola che ribadisce che sarebbe opportuno un intervento tempestivo della Regione Puglia in questa materia. Si ritiene comunque insoddisfatto dal momento che, data la delicatezza dell’argomento, avrebbe auspicato avere presenti in Commissione l’Assessore al ramo e la struttura tecnica assessorile.

Interviene il Consigliere Galante che ricorda a tutti i Commissari che l’intesa raggiunta in Conferenza Stato Regioni mantiene salve le distanze indicate nella norma regionale e che a suo parere non andrebbero modificate se non addirittura inasprite.
Al termine degli interventi riprende la parola il Presidente Romano che, alla luce di quanto emerso nella discussione, propone di invitare l’Assessore al ramo. 
In alternativa occorrerà sospendere l’esame dei provvedimenti sino ad emanazione delle nuove disposizioni nazionali. 
Il Presidente Romano passa all’esame del DDL n. 298 del 21/12/2017 (a.c. 810/A), recante “Modificazioni alla legge regionale n. 15 del 30 settembre 2004.”.

In attesa del report richiesto alle strutture del Dipartimento sulla questione, chiede alla Commissione di rinviarne l’esame.

La Commissione rinvia la discussione del provvedimento a data da definire dopo l’arrivo del report.

Il Presidente Romano ricorda alla Commissione che, come anticipato in apertura di seduta, l’esame dell’A.C. n. 819/A recante “Modifiche alla Legge regionale 29 marzo 2016, n. 4 (Consiglio Sanitario Regionale), viene rinviato per dar modo di raccogliere nella seduta del 29 marzo p.v. gli emendamenti.

La seduta della Commissione viene chiusa alle ore 13.00
     Il Funzionario                               

Il Dirigente ad interim del Servizio

     Maria Rosaria Siconolfi                                           Anna Rita Delgiudice

      Il Consigliere Segretario                                              Il Presidente 

            Giuseppe Longo                                                Giuseppe Romano
materie di competenza: Assistenza Sanitaria, Servizi Sociali
indirizzo: Via Capruzzi n. 212 - 70124 – Bari,  Tel. 0805406585 
email: terza.comm@consiglio.puglia.it  
pec: commissioneconsiliare-3-6@pec.consiglio.puglia.it

