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X   LEGISLATURA

VERBALE n. 129

Seduta del 24.05.2018 

Ordine del giorno: 

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Esame PdL Amati, Cera, Colonna, Mennea: "Misure per la riduzione delle liste d’attesa in sanità – Primi provvedimenti" (a.c. 814/A). Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia;
Presidenza: Pellegrino

Commissari presenti: Manca, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo e Pendinelli.

Commissari assenti: Romano.

Per la struttura: La Dirigente Anna Rita Delgiudice, la dott.ssa Siconolfi, la sig.ra Sinigaglia e il sig. Squicciarini.

Per la Giunta: //

Il Vice Presidente Pellegrino, in sostituzione del Presidente Romano, alle ore 12.25, verificata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e pone in votazione i seguenti verbali che sono approvati all’unanimità dei presenti:

· Verbale n. 124 del 29.03.2018;

· Verbale n. 125 del 12.04.2018;

· Verbale n. 127 del 10.05.2018;

· Verbale n. 128 del 17.05.2018;

Il vice Presidente comunica ai commissari che sono giacenti numerose proposte di legge, non essendo pervenuti i referti tecnici richiesti, e che si è provveduto, quindi, ad inviare una nota di sollecito al Capo Dipartimento dott. Ruscitti.

In previsione della seduta di Commissione, fissata per il giorno 14 giugno, che avrà ad oggetto l’esame del DDL n. 298 del 21/12/2017 "Modificazioni alla Legge Regionale 30 settembre 2004 n. 15 recante il titolo 'Riforma delle Istituzioni pubbliche di assistenza e beneficienza (IPAB) e disciplina delle aziende pubbliche dei servizi alle persone'", il consigliere Galante chiede che si inviti la Direzione Amministrativa del Gabinetto del Presidente a predisporre un report con i dati relativi ai bilanci dell’anno 2016 di tutte le ASP regionali. 

Il vice Presidente passa al secondo punto all’ordine del giorno: esame della PdL Amati, Cera, Colonna, Mennea: "Misure per la riduzione delle liste d’attesa in sanità – Primi provvedimenti" (a.c. 814/A) e comunica alla Commissione che sono pervenute molte proposte emendative, alcune dello stesso vice Presidente, altre di Direzione Italia,  Movimento 5 stelle ed infine del proponente Amati. In considerazione del numero elevato di emendamenti pervenuti, il vice Presidente ritiene che ci siano i presupposti per istituire una sottocommissione, per tentare una sintesi tra queste proposte. 

I commissari si dichiarano tutti concordi con la proposta del vice Presidente. 

Alla Richiesta di Amati, di indicare una tempistica certa per i lavori della sottocommissione, il vice Presidente risponde fissando al 21 giugno la data per l’esame dell’articolato di sintesi proposto dalla sottocommissione.

Il vice Presidente Pellegrino dichiara conclusi i lavori alle ore 13.05.

Letto, confermato e sottoscritto

                             


            Il Dirigente ad interim del Servizio

         







 Anna Rita Delgiudice

     Il Funzionario P.O.                              

   Il Vice Presidente 

     Maria Rosaria Siconolfi  



    Paolo Pellegrino                                        
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