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  X   LEGISLATURA
III Commissione

VERBALE n. 137

Seduta del 20.09.2018

Ordine del giorno: 

1.  DDL n. 133 del 18/07/2018 "Modifiche alla legge regionale 12 dicembre 2017, n. 53 'Riorganizzazione delle strutture socio- sanitarie pugliesi per l'assistenza residenziale alle persone non autosufficienti. Istituzione RSA ad alta, media e bassa intensità assistenziale’ e alla legge regionale 30 aprile 2018, n. 18 'Modifiche alla legge regionale 12 dicembre 2017, n. 53'" (a.c. 988). Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia;  

2. PDL a firma del consigliere Amati: Abrogazione della Legge regionale 4 dicembre 2003, n. 26, recante Norme in materia di coltivazione, allevamento e commercializzazione di organismi geneticamente modificati (OGM)” (a.c. 940/A). Esame in sede consultiva ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia; 

Presidenza: Romano
Commissari presenti: Pellegrino, Manca, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo e Pendinelli.   

Commissari assenti://.

Per la struttura: La Dirigente Dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la dott.ssa Siconolfi, la dott.ssa Di Ciaula, il sig. Inchingolo, la sig.ra Sinigaglia e la sig.ra Buonsante.

Il Presidente Romano alle ore 12.15, verificata la presenza del numero legale dichiara aperta la seduta. Il Presidente sottopone all’attenzione della Commissione il verbale della seduta precedente per la relativa approvazione: si approva così all’unanimità il verbale n. 136 del 06/09/2018.

Il Presidente Romano passa ad esaminare il primo punto all’ordine del giorno, DDL n. 133 del 18/07/2018: "Modifiche alla legge regionale 12 dicembre 2017, n. 53 'Riorganizzazione delle strutture socio- sanitarie pugliesi per l'assistenza residenziale alle persone non autosufficienti. Istituzione RSA ad alta, media e bassa intensità assistenziale’ e alla legge regionale 30 aprile 2018, n. 18 'Modifiche alla legge regionale 12 dicembre 2017, n. 53'" (a.c. 988).

Prende la parola il Consigliere Pendinelli il quale sottopone all’attenzione della Commissione un emendamento al DDL, che il Presidente suggerisce di presentare direttamente in Consiglio. 

Si passa così alla votazione dell’articolato, nonché dell’intero testo di legge, che viene votato a maggioranza con l’astensione di Galante e Conca, favorevoli: Romano, Pellegrino, Longo, Campo, Pendinelli, Manca, Borraccino, Marmo e De Leonardis.

Il Presidente Romano passa così all’esame del secondo punto all’ordine del giorno: PDL a firma del consigliere Amati: “Abrogazione della Legge regionale 4 dicembre 2003, n. 26, recante Norme in materia di coltivazione, allevamento e commercializzazione di organismi geneticamente modificati (OGM)” (a.c. 940/A).

Il presidente cede la parola al Consigliere Amati, il quale spiega le ragioni per le quali ritiene necessaria l’abrogazione della legge in materia di OGM evidenziando che l’attuale legge è di fatto inapplicata ed inapplicabile. 

Interviene il Consigliere Pellegrino che ritiene di dover approfondire la legge n. 26 ritenendo che contiene degli articoli che a suo parere andrebbero salvati o modificati, pertanto anticipa la sua astensione al voto.

Prende anche la parola il Consigliere Marmo il quale dissente da Amati ritenendo che se una legge non può essere totalmente o parzialmente applicata non debba essere abrogata, piuttosto attualizza. Sarebbe necessario secondo Marmo verificare il perché questa legge non viene applicata, dichiarandosi già contrario al voto di abrogazione.

Prende la parola il Consigliere Zullo il quale ritiene di dover discutere l’abrogazione della legge n. 26 direttamente in seduta di Consiglio regionale alla presenza di tutti i Consiglieri, discutendo apertamente in Aula le opinioni contrarie o a favorevoli e anticipa il  suo dissenso alla proposta di legge.

Prende altresì la parola il Consigliere Borraccino che si associa al parere e alle dichiarazioni di Zullo.

Il Presidente Romano passa la parola a Galante, che sostiene che non si riscontrano dati certi sulla mancanza di rischi nella commercializzazione, allevamento o coltivazione di prodotti OGM, pertanto non ritiene giusto l’abrogazione della legge      n. 26.

Conclude Amati, ribadendo che il senso della sua proposta di legge, finalizzata all’abrogazione della legge n. 26, è l’inapplicabilità completa della legge anche sotto l’aspetto sanzionatorio, in virtù della evidente produzione italiana e mondiale, e di conseguenza anche del consumo, che è basata tutta su prodotti OGM.

Il Presidente Romano passa quindi alla votazione del testo di legge, con il voto favorevole di Amati, Pendinelli, Campo e Longo, l’astensione di Pellegrino, Manca, Romano e Zullo, e il voto contrario dei Cinque Stelle, Borraccino, De Leonardis e Marmo. 

A questo punto si passa alla votazione dell’intera PDL: favorevoli i Consiglieri Pendinelli, Campo e Longo; astenuti i Consiglieri Pellegrino, Manca e Romano; contrari Conca, Galante, Borraccino, De Leonardis e Marmo. 

Alle ore 12.50 il Presidente dichiara conclusa la seduta della III Commissione.
Letto, confermato e sottoscritto
Il Dirigente ad interim del Servizio



Il Presidente

       Anna Rita Delgiudice                             
     Giuseppe Romano        


 Il presente verbale è stato approvato nella seduta del  04/10/2018 
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