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  X   LEGISLATURA
III Commissione

VERBALE n. 138

Seduta del 20.09.2018 

VI Commissione

VERBALE n. 88

Seduta del 20.09.2018 

Ordine del giorno: 

1. Esame DDL n. 253 del 14/11/2017 "Norme contro le discriminazioni e le violenze determinate dall'orientamento sessuale o dell'identità di genere" (a.c. 749/A).  Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Per la III Commissione:

Presidenza: Romano Giuseppe

Commissari presenti: Pellegrino, Manca, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo e Pendinelli.   

Commissari assenti://.

Per la struttura: La Dirigente Anna Rita Delgiudice, la dott.ssa Siconolfi, la dr.ssa Di Ciaula, la sig.ra Sinigaglia, il sig. Inchingolo e la sig.ra Buonsante.

Per la VI Commissione:

Presidenza: Santorsola

Commissari presenti: Bozzetti, Abaterusso, Di Bari, Franzoso, Pentassuglia, Romano Mario, Ventola, Morgante, Mazzarano.

Commissari assenti: Mennea.

Per la struttura: La Dirigente dott.ssa Anna Rita Delgiudice, il sig. Semeraro, la dott.ssa Di Ciaula.

Il Presidente Romano alle ore 13,05 dichiara aperti i lavori della III e della VI Commissione in seduta congiunta per il deposito di emendamenti e per la votazione del testo di legge.

Il Presidente sottopone all’attenzione della Commissione la votazione dei verbali delle sedute congiunte precedenti del 12 e del 17 Luglio, n. 133 e n. 135, nonché n. 84 e n. 86 sempre del 12 e del 17 Luglio, che vengono votati tutti all’unanimità.

Il Presidente Romano passa così all’esame e alla votazione degli articoli del testo di legge.

Prima di passare alla votazione dell’intero testo di legge, vengono fatte alcune dichiarazioni di voto da parte di alcuni Consiglieri.

Il Presidente cede così la parola al Consigliere Pellegrino, il quale ribadisce la sua posizione in merito, precisando che sarebbe necessario attenuare l’aspetto della promozione e degli orientamenti di queste persone, ed eliminare ogni riferimento legato alla teoria gender, potendo sviluppare così un ottimo lavoro, e dare alla Regione Puglia una legge all’avanguardia e progressista, ma che non mini gli assetti dei dispositivi di protezione che oggi costituiscono il cardine della nostra società. Pertanto – continua Pellegrino – dopo aver avuto un incontro col Presidente Emiliano e col Governo, nel quale sono state chiarite le perplessità da lui esposte, queste verranno altresì discusse e approfondite anche in sede di Consiglio; di conseguenza, rassicurato dall’incontro, si dichiara favorevole alla legge.

Prende la parola il Consigliere Zullo, il quale ritiene che questa legge si adatti poco alla nostra Regione, pur essendo disponibile col suo gruppo ad un percorso di confronto, perché essendo legislatori è bene agire tutelando gli interessi e i diritti di tutti, senza trascurare quelle situazioni che attengono alle diversità di credo, di razza, di religione e sociale. Pertanto Zullo si dichiara disposto a lavorare su una idea di Puglia che guardi all’universo mondo delle differenze e dei diritti e delle dignità delle persone costituzionalmente tutelate, non su una strategia di immagine e di bandiera; un progetto che guarda non solo ad un particolare aspetto della dignità umana, ma a tutte le dignità legate all’animo umano.

Il Presidente cede la parola al Consigliere Marmo, il quale, diversamente da Pellegrino, non ritiene le rassicurazioni del Presidente Emiliano tali da poter votare a favore del disegno di legge, anzi precisa che l’aspetto gender si sarebbe potuto approfondire in Commissione con emendamenti che potevano essere discussi, e che verranno presentati in Consiglio al fine di contrastare l’approvazione. Precisa infatti che in tal modo la Regione si assegna un ruolo di educatore che non le compete, sottolineando anche la riforma dell’Ordinamento scolastico, effettuata dal Parlamento Nazionale ratificando la Convenzione di Istanbul, con la quale è stata inserita la possibilità della educazione alla parità dei sessi come prevenzione alla violenza di genere e di discriminazione. Pertanto ritiene che la Regione dovrebbe ritirarsi dal rivestire un ruolo che non le appartiene e non le compete, piuttosto suggerisce che dovrebbe sostenere maggiormente i costi per i corsi all’educazione civica. Quindi per questi motivi parzialmente espressi si dichiara contrario; difronte a problematiche più importanti come quelle della chiusa delle attività economiche, della disoccupazione soprattutto giovanile arrivata al 49%, che fa intravedere sicuramente un mare di lavoro nero.

Prende la parola il Consigliere Borraccino, che ritiene il disegno di legge un buon progetto, senza trascurare altre problematiche che sussistono e necessitano essere affrontate. Dichiara di sostenere e approvare una legge che ha un valore di grande civiltà. 

Prende anche la parola la Consigliera Franzoso, che sostiene che il disegno di legge è supportato solo da persone innamorate della propria idea, e che non si pongono come legislatori. Ribadisce che è stato depositato un parere del Servizio legislativo del Consiglio regionale che, articolo per articolo, solleva problemi di costituzionalità dell’intera legge; sottolinea, quindi, che  la Commissione  sta decidendo a favore della legge a prescindere dal parere depositato; si augura pertanto che il disegno di legge non venga approvato dall’Aula.

A questo punto, concluse le dichiarazioni di voto, il Presidente Romano comunica che le prossime sedute avranno come ordine del giorno le PDL così come arrivate da protocollo, e conferma che le audizioni non legate a DDL e PDL, si svolgeranno in sedute separate, il secondo e il quarto venerdì del mese alle ore 10,00. Comunica altresì che venerdì 28 alle ore 12,00 si terrà la conferenza stampa sulla SLA.

Si passa così alla votazione dell’intero testo di legge con votazione contraria dei Consiglieri Marmo, Ventola, Franzoso, Morgante e De Leonardis, favorevoli invece Romano Giuseppe, Pellegrino, Longo, Campo, Pendinelli, Borraccino, Galante, Conca, Santorsola, Bozzetti, Mazzarano e Romano Mario.

Il Presidente Romano alle ore 14,00 dichiara conclusa la Seduta congiunta.  

Letto, confermato e sottoscritto

Il Dirigente ad interim del Servizio

Anna Rita Delgiudice

Il Presidente III Commissione


Il Presidente VI Commissione

       Giuseppe Romano




    Domenico Santorsola
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del  04/10/2018 
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