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  X   LEGISLATURA
III Commissione

VERBALE n. 150

Seduta del 29.11.2018

Ordine del giorno: 

1. Deliberazione n. 2051 del 15/11/2018 “Approvazione regolamento ‘Regolamento regionale sull’Assistenza residenziale e semiresidenziale ai soggetti non autosufficienti – Residenza sanitaria assistenziale (RSA) estensiva e di mantenimento – Centro diurno per soggetti non autosufficienti’”. (a.c. 133/B). “Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014”.

2. Deliberazione n. 2052 del 15/11/2018 “Approvazione schema di regolamento ‘Regolamento regionale sull’Assistenza residenziale e semiresidenziale per soggetti disabili – Residenza sanitaria assistenziale (RSA) per disabili – Centro diurno socioeducativo e riabilitativo per disabili’”. (a.c. 134/B). “Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014”.

3. Deliberazione n. 1977 del 06/11/2018 Approvazione schema di Regolamento regionale “Modello organizzativo e di funzionamento dell’Ospedale di Comunità”. (a.c. 132/B). “Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014”.

4. “DDL 223 DEL 30/10/2018. Abrogazione dell’art. 9 della legge regionale 3 agosto 2006, n. 25”. (a.c. 1086/A). Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.

Presidenza: Romano Giuseppe
Commissari presenti: Pellegrino, Conca, Galante, Santorsola, Manca, Longo, Marmo, Mazzarano, De Leonardis, Caracciolo, Pendinelli.
Commissari assenti: //

Per la Giunta Regionale: //

Per la struttura: La Dirigente dott.ssa Delgiudice, la dott.ssa Siconolfi, la dott.ssa   Di Ciaula, la sig.ra Sinigaglia e la sig.ra Buonsante e il sig. Inchingolo.

Il Presidente Romano alle ore 12.15 dichiara aperta la seduta e passa all’esame del primo punto all’ordine del giorno: l’approvazione dei verbali delle sedute precedenti; viene approvato all’unanimità il verbale n. 146 dell’08/11/2018.

Il Presidente passa all’esame del secondo punto all’ordine del giorno: “Deliberazione n. 2051 del 15/11/2018 “Approvazione regolamento ‘Regolamento regionale sull’Assistenza residenziale e semiresidenziale ai soggetti non autosufficienti – Residenza sanitaria assistenziale (RSA) estensiva e di mantenimento – Centro diurno per soggetti non autosufficienti’”. (a.c. 133/B). “Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014”.

Prende la parola il Consigliere Marmo il quale riscontra che l’art. 9 lettera g del regolamento contrasta con l’art. 29 della legge; pertanto –dice Marmo- la Giunta non può approvare un regolamento contra legem. 

Prende la parola il Consigliere Pellegrino il quale condivide le considerazioni di Marmo e deposita osservazioni chiedendo di allegarle alla decisione odierna della Commissione. 

Prende anche la parola il Consigliere Zullo il quale ritiene necessario formulare un testo definitivo per poterlo poi attuare sul territorio, monitorare gli effetti e, ove necessario, integrarlo a seguito delle esigenze. Ritiene Zullo che sarebbe necessario agire con raccomandazioni legate ai punti più importanti: adeguamento delle tariffe, fabbisogno dei posti letto, standard del personale. 

Prende la parola anche il Consigliere Galante il quale deposita emendamenti, in merito alla tutela degli ospiti, sicurezza dei dipendenti e degli assistiti, fabbisogno dei posti letto, ecc.

A questo punto il Presidente Romano suggerisce di prendere atto delle osservazioni inviate in Commissione dalle associazioni e dei punti di vista espressi, il tutto da inviare in Giunta. 

Prende la parola il Consigliere De Leonardis il quale dichiara di voler esprime una valutazione personale sui suggerimenti redatti dalla Giunta. 

Romano suggerisce invece alla Commissione di non votare nel merito ed esprimere solo una presa d’atto sulle osservazioni dei Consiglieri depositate e sulle osservazioni delle associazioni al fine di lasciare all’assessorato la possibilità di valutarli nel merito e decidere se sono compatibili con la strutturazione del provvedimento o meno. I Consiglieri votano all’unanimità la decisione di prendere atto delle osservazioni e trasmetterle alla Giunta. Il Presidente passa così alla votazione della deliberazione n. 2051; contrari: Marmo, De Leonardis, Conca, Galante; favorevoli: Pellegrino, Romano, Manca, Longo, Mazzarano, Santorsola, Pendinelli; nessun astenuto. 

Il Presidente Romano passa al ad esaminare il terzo punto all’ordine del giorno: “Deliberazione n. 2052 del 15/11/2018 “Approvazione schema di regolamento ‘Regolamento regionale sull’Assistenza residenziale e semiresidenziale per soggetti disabili – Residenza sanitaria assistenziale (RSA) per disabili – Centro diurno socioeducativo e riabilitativo per disabili’”. (a.c. 134/B). “Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014”. Viene votata la deliberazione n. 2052; contrari: Marmo, De Leonardis, Conca, Galante; favorevoli: Pellegrino, Romano, Manca, Longo, Mazzarano, Santorsola, Pendinelli; nessun astenuto. 

Prende la parola il Consigliere Marmo il quale esprime delle osservazioni in merito ai centri diurni e in particolare sulle norme anti sismiche a cui i centri dovrebbero adeguarsi, esternalizzazione e regolamentazione dei servizi, definizione delle rette, aumento delle figure OSS da 4 unità a 5 con contestuale riduzione del numero degli educatori a 4, inserimento dello psicologo e del fisioterapista. 

In merito alle osservazioni di Marmo, il Presidente ritiene necessario che l’osservazione sull’adeguamento sismico andrebbe stralciata dalle altre perché impatta diversamente, e quindi votata separatamente. 

Il Consigliere Marmo ritiene che la Giunta debba emettere una norma transitoria di medio-lungo tempo con la quale anche le strutture più vecchie possono adeguarsi, e non essere obbligate a chiudere. 

Si passa alla votazione del suggerimento sull’adeguamento sismico, che viene votato all’unanimità. 

Il Presidente Romano passa all’esame del quarto punto all’ordine del giorno: ”Deliberazione n. 1977 del 06/11/2018 “Approvazione schema di Regolamento regionale “Modello organizzativo e di funzionamento dell’Ospedale di Comunità”. (a.c. 132/B). “Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014”.

Prende la parola il Consigliere Galante il quale deposita un suggerimento in merito all’art. 8.3 nella parte in cui non esplicita la presenza di un infermiere oltre a quello case-manager. Si passa alla votazione della presa d’atto e del regolamento, che viene votato all’unanimità. 

Il Presidente Romano passa all’esame del quinto punto all’ordine del giorno: “DDL 223 DEL 30/10/2018. Abrogazione dell’art. 9 della legge regionale 3 agosto 2006, n. 25”. (a.c. 1086/A). Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia. Il disegno di legge viene votato all’unanimità.

Il Presidente Romano chiede e riceve disponibilità dalla Commissione per il giorno 10 Gennaio 2019, al fine di fissate seduta di Commissione per concludere le audizioni sul DDL n. 157 alla presenza del Presidente Emiliano. 

Alle ore 13,20 il Presidente Romano ringrazia la Commissione e dichiara chiusa la seduta.
Letto, confermato e sottoscritto
Il Dirigente ad interim del Servizio



Il Presidente

       Anna Rita Delgiudice                             
     Giuseppe Romano        


 Il presente verbale è stato approvato nella seduta del  10.01.2019 
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