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  X   LEGISLATURA
III Commissione

VERBALE n. 152

Seduta del 10.01.2019

Ordine del giorno: 

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Deliberazione n. 1438 del 02/08/2018 "Approvazione schema di regolamento 'Regolamento regionale sulle prestazioni ambulatoriali erogate ai Presidi territoriali di recupero e riabilitazione funzionale dei soggetti portatori di disabilità fisiche, psichiche, sensoriali o miste - Modifica al regolamento regionale 16 aprile 2015, n. 12". (a.c. 136/B). Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014;
3. Deliberazione n. 1670 del 26/09/2018 "Approvazione schema di regolamento di modifica al regolamento regionale 5 febbraio 2010, n. 3 - sezione B.01.04 - Dialisi". (a.c. 137/B). Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014;

4. DDL 157 del 02/08/2018 “Sistema dell’emergenza-urgenza della Regione Puglia. Istituzione dell’Azienda regionale dell’emergenza urgenza della Puglia” (a.c. 1018). Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia, con la partecipazione del Presidente Michele Emiliano. 
Presidenza: Romano Giuseppe

Commissari presenti: Pellegrino, Conca, Galante, Santorsola, Manca, Longo, Marmo, Mazzarano, De Leonardis, Caracciolo, Pendinelli.

Commissari assenti: //

Per la Giunta: Dott. Michele Emiliano, Presidente della Regione Puglia, Dott. Giancarlo Ruscitti, Direttore del Dipartimento promozione della salute, del benessere sociale e dello sport per tutti Regione Puglia.

Per la struttura: La Dirigente dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la dott.ssa Siconolfi, la dott.ssa Di Ciaula, la sig.ra Sinigaglia e la sig.ra Buonsante.

Il Presidente Romano alle ore 12.20 dichiara aperta la seduta di Commissione e passa all’esame del primo punto all’ordine del giorno: vengono approvati all’unanimità i verbali n. 147, n. 148, n. 149, n. 150 e n. 151, delle sedute del 09/11/2018, 15/11/2018, 22/11/2018, 29/11/2018 e 17/12/2018. 

Il Presidente Romano passa all’esame del secondo e del terzo punto all’ordine del giorno: “Deliberazione n. 1438 del 02/08/2018 - Approvazione schema di regolamento 'Regolamento regionale sulle prestazioni ambulatoriali erogate ai Presidi territoriali di recupero e riabilitazione funzionale dei soggetti portatori di disabilità fisiche, psichiche, sensoriali o miste - Modifica al regolamento regionale 16 aprile 2015, n. 12". (a.c. 136/B). Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014”; e “Deliberazione n. 1670 del 26/09/2018 - Approvazione schema di regolamento d modifica al regolamento regionale 5 febbraio 2010, n. 3 - sezione B.01.04 - Dialisi". (a.c. 137/B). Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014.
Prende la parola il Consigliere Marmo, il quale dichiara l’astensione al voto per entrambi i Regolamenti, perché non sono state accolte da parte della Giunta della Regione Puglia le proposte espresse dai Consiglieri durante le precedenti sedute di Commissione.

Prende la parola il Consigliere Zullo il quale deposita raccomandazioni a sua firma in merito al Regolamento n. 1438, proponendo la riduzione da 30 metri quadri a 20; prende la parola anche il Consigliere Conca il quale deposita osservazioni a firma del suo gruppo, Movimento Cinque Stelle, per il medesimo Regolamento. Vengono votate le  due raccomandazioni all’unanimità.

Il Presidente Romano, esauriti gli interventi dei Consiglieri, passa alla votazione del Regolamento n. 1438 che viene approvato a maggioranza dei voti, con parere favorevole dei Consiglieri: Pendinelli, Caracciolo, Mazzarano, Romano, Pellegrino, Longo; astenuti: De Leonardis, Manca, Conca, Marmo; Galante e Santorsola assenti al momento del voto. Si passa alla votazione del Regolamento n. 1670 per il quale non vengono depositate raccomandazioni e viene approvato con la stessa maggioranza dei voti: favorevoli: Pendinelli, Caracciolo, Mazzarano, Romano, Pellegrino, Longo, astenuti: De Leonardis, Manca, Conca, Marmo; Galante e Santorsola assenti al momento del voto. 

Il Presidente Romano passa all’esame del quarto punto all’ordine del giorno:” DDL 157 del 02/08/2018 “Sistema dell’emergenza-urgenza della Regione Puglia. Istituzione dell’Azienda regionale dell’emergenza urgenza della Puglia” (a.c. 1018). Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia, con la partecipazione del Presidente Michele Emiliano. 

Prende la parola il Consigliere Marmo il quale espone forti perplessità, e precisa che il modello espresso nel disegno di legge comporta una modifica del 118 non sotto l’aspetto organizzativo di cui la nostra Regione avrebbe bisogno, ma da un punto di vista amministrativo: una organizzazione meramente amministrativa, come dalla relazione si evince. Precisa altresì che il testo di legge presentato è simile a quello di altre regioni d’Italia, che però hanno redatto testi di legge più omogenei, vedasi la Lombardia che sembra aver espresso la sua egemonia su questo tema. Pertanto dichiara la sua non condivisione al testo di legge considerato non coerente con l’attività del 118 Pugliese e con gli interessi dei cittadini. Riscontra, inoltre, problemi per il personale attuale del 118 e la sua acquisizione attraverso il transito alla nuova azienda: propone quindi un modello dipartimentale. Conclude Marmo che già nel 2015 fu depositata una proposta di legge che prevedeva la modifica dell’impostazione del 118 Pugliese su un modello dipartimentale con sei dipartimenti provinciali.

Prende la parola il Consigliere Zullo, il quale esprime una parziale condivisione sul progetto AREU, aggiungendo che non condivide alcuni aspetti contenuti nel DDL. Sostiene che il passaggio del personale si dovrebbe effettuare solo su domanda del soggetto interessato; mentre per l’aspetto volontariato sarebbe necessario affinare le regole relative a tali soggetti. Conclude sostenendo che il disegno di legge prevede un sistema complesso e determinante per i cittadini pugliesi, pertanto andrebbe ben esaminato sotto ogni suo aspetto e affinati alcuni passaggi. 

Prende la parola anche il Consigliere Galante il quale esprime il suo disappunto per la costituzione delle nuova Azienda, ribadendo, come già fatto nelle precedenti sedute di commissione, che la sua proposta è quella di un modello AREU dipartimentale. Altra perplessità legata alla costituzione dell’AREU è quella relativa ai costi per la costituzione dell’Azienda. 

Prende la parola anche il Consigliere De Leonardis il quale esprime perplessità sulle necessità della costituzione della nuova Azienda. Ritiene che i compiti istituiti all’AREU così come si leggono nel testo di legge, potrebbero essere svolti da una organizzazione diversa.

Anche il Consigliere Pendinelli prende la parola, esprimendo una volontà positiva in favore del nuovo progetto, ma con questioni ancora da chiarire: l’aspetto volontari, la gestione del rapporto tra soggetto esterno e Asl, e il passaggio dei dipendenti, questioni tutte che vanno risolte. 

A questo punto il Presidente Romano, conclusa la discussione, cede la parola al Presidente Michele Emiliano, il quale precisa che il sistema di 118 pugliese rileva oggi una serie di criticità, sia in merito alla formazione e aggiornamento del personale, sia sotto l’aspetto migliorativo di tutto il sistema. Afferma che non c’è condivisione sul modello dipartimentale che molti Consiglieri hanno proposto; diversamente in merito al passaggio del personale si prevede un confronto con i sindacati per trovare il modo migliore per effettuare il passaggio, verificando anche la mobilità presso le ASL. Ammette, il Presidente Emiliano, che la costituzione dell’AREU comporterà sicuramente un aumento dei costi e delle spese, ma darebbe la possibilità a molti professionisti di potersi stabilizzare dal punto di vista economico e, dal punto di vista professionale, potrebbero anche fare carriera.    

A questo punto, prende nuovamente la parola il Consigliere Marmo il quale ribadisce che in questo scenario ci si trova di fronte a situazioni molto controverse.

Il Presidente Romano cede la parola al Dott. Giancarlo Ruscittti, il quale dichiara di non aver mai preso, quale modello di impostazione, quello della Regione Lombardia. Sottolinea anche che la costituzione della nuova Azienda darebbe la possibilità di superare i limiti assunzionali previsti dell’1,4, e vedrebbe il personale passare da una posizione di incertezza ad una di certezza, da una posizione di precariato ad una di stabilità: chi desidera potrà diventare dipendente della nuova Azienda. Sottolinea anche la necessità di avere personale più specializzato e competente, attraverso programmi di formazione del personale, anche attraverso rapporti di collaborazione con altre regioni. Conclude sostenendo che anche i convenzionati verranno stabilizzati. 

Conclusa la discussione, il Presidente Romano passa alla votazione dell’articolato. Viene votato l’art. 1 a maggioranza dei voti; favorevoli: Mazzarano, Pendinelli, Romano, Longo, Pellegrino, Santorsola; astenuti: Conca, Galante, Marmo, De Leonardis, Manca; nessuno contrario; Caracciolo assente al momento del voto. Si passa alla votazione degli altri articoli (dall’art. 2 all’art. 17) che vengono votati a maggioranza dei voti dei presenti con la medesima votazione. Si passa alla votazione dell’intero disegno di legge n. 157 che viene votato a maggioranza dei presenti, favorevoli: Mazzarano, Pendinelli, Romano, Longo, Pellegrino, Santorsola; astenuti: Conca, Galante, Marmo, De Leonardis, Manca; nessuno contrario; Caracciolo assente al momento del voto. 

A questo punto il Presidente Romano chiede alla Commissione se ci sono dichiarazioni di voto; prende la parola il Consigliere Santorsola, il quale precisa che nonostante il suo voto favorevole, si riserva di depositare emendamenti in Aula; anche il Consigliere Manca prende la parola e dichiara che assieme al suo gruppo, come già anticipato dal Presidente Zullo, saranno ripresentate in Aula le clausole che, a parer loro, andrebbero modificate.

A questo punto il Presidente Romano ringrazia tutti i presenti e alle ore 13,35 dichiara la seduta di Commissione conclusa.

Letto, confermato e sottoscritto
Il Dirigente ad interim del Servizio



Il Presidente

       Anna Rita Delgiudice                             
     Giuseppe Romano        


 Il presente verbale è stato approvato nella seduta del  28.02.2019
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