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  X   LEGISLATURA
III Commissione

VERBALE n. 153

V Commissione

VERBALE n. 144

Seduta Congiunta del 17.01.2019 – ore 12,00

Ordine del giorno: 

· Deliberazione n. 2304 dell'11/12/2018 “L.r. n. 45 del 15 novembre 2017: 'Interventi a sostegno dei coniugi separati o divorziati che versano in particolari condizioni di disagio economico'. Indirizzi per l'attivazione sperimentale delle misure a sostegno degli utenti interessati". (a.c. 140/B). 

Per la III Commissione:

Presidenza: Romano Giuseppe

Commissari presenti: Pellegrino, Perrini (in sostituzione di Manca), Longo, Mazzarano, Caracciolo, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo, Pendinelli e Santorsola.   

Commissari assenti://
Per la struttura: La Dirigente Anna Rita Delgiudice, la dott.ssa Siconolfi, la dott.ssa Di Ciaula, la sig.ra Sinigaglia, il sig. Inchingolo e la sig.ra Buonsante.

Per la V Commissione:

Presidenza: Vizzino Mauro

Commissari presenti: Pendinelli, Amati, Blasi, Caracciolo, Casili, Damascelli, Longo, De Leonardis (in sostituzione di Morgante), Perrini (in sostituzione di Ventola)

Commissari assenti: Trevisi, Zinni.

Per la struttura: La Dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il sig. Saracino, la Sig.ra Triminì, il Sig. Bracco.

Il Presidente Romano alle ore 12,15 dichiara aperta la Seduta di Commissione e dà avvio ai lavori della III e della V Commissione in Seduta Congiunta come da ordine del giorno: Deliberazione n. 2304 dell'11/12/2018 “L.r. n. 45 del 15 novembre 2017: 'Interventi a sostegno dei coniugi separati o divorziati che versano in particolari condizioni di disagio economico'. Indirizzi per l'attivazione sperimentale delle misure a sostegno degli utenti interessati". (a.c. 140/B). Cede la parola al Presidente Vizzino, il quale chiede l’approvazione dei verbali delle sedute precedenti di V Commissione che vengono approvati all’unanimità. Prende la parola il Presidente Romano e propone di  suggerire alla Giunta di integrare gli indirizzi legati al sociale di competenza dell’Assessorato al Welfare e quelli legati all’abitazione di competenza dell’Assessorato alle  Politiche Abitative, precisando che la Commissione III ha il compito di discutere sugli interventi legati al sociale. 

Cede così la parola al Consigliere Gatta, proponente e primo firmatario della Legge Regionale n.45 del 15 novembre 2017. Il Consigliere Gatta premette che dopo aver approfondito il Regolamento e averlo messo a confronto con la Legge di riferimento, ha riscontrato lacune e discrasie: il Regolamento si discosta dalla Legge e dall’animus che muoveva il testo di Legge. Precisa che le osservazioni e le criticità al Regolamento sono state redatte per iscritto, per poterle allegare agli atti e dare la possibilità a tutti i Consiglieri di esserne edotti, al fine di migliorarne il contenuto.  La prima criticità che il Consigliere Gatta esprime è quella legata alla dichiarazione resa al punto terzo del “Premesso che”, a pag. 2 del Regolamento, che riporta la dicitura: “ad invarianza di spesa”. Il Consigliere Gatta sottolinea che nel testo di Legge non si parla di invarianza di spesa in quanto la legge riporta uno stanziamento di  500 mila euro da distribuire. Precisa, inoltre, che ove non vengano previsti dei fondi la legge difficilmente produrrà i suoi effetti, rimarrà una legge retorica e di mero principio, senza dar nulla alle nuove forme di povertà e di disagio. Altra criticità è quella legata agli artt. 76, 77 e 81 ter del Regolamento n. 4/2007 che contempla le figure sei soggetti in difficoltà e senza fissa dimora, senza fare riferimento alle persone separate e divorziate che versano in situazioni di disagio, inserendole in quella categoria generale delle persone in difficoltà e senza fissa dimora. Pertanto Gatta ritiene che il testo di Legge prevedeva una nuova figura e quindi è stato varato un testo che legiferasse solo per la categoria dei separati e divorziati, e non va inserito in altra categoria. Sottolinea ancora una criticità legata alla lettera c) del punto 2 del Regolamento che rinvia alcuni compiti all’Assessorato alle Politiche per la Salute, in primis con riferimento al pagamento di ticket sempre ad invarianza di risorse. Sottolinea anche la grave omissione che si riscontra nel Regolamento circa l’emergenza economica non avendo previsto nessun intervento    per il sostegno economico, sia in merito ai prestiti senza interessi o a tasso zero, così come è omissivo circa i prestiti a tasso agevolato. Infine precisa che anche la norma finanziaria legata ai fondi stanziati è rimasta inevasa, perché non c’è alcun richiamo ai protocolli di intesa con gli Enti e gli Istituti di Credito per il sostegno economico, il tutto previsto dall’art. 5 della Legge 45/2017. A conclusione il Consigliere Gatta deposita le sue conclusioni per iscritto nella speranza che la Giunta voglia precisare, ampliare ed emendare il contenuto del Regolamento ritenuto lacunoso e inutiliter data. 

Prende la parola il Presidente Romano il quale suggerisce di acquisire suggerimenti e di inviarli presso gli Uffici della Giunta della Regione Puglia come ipotesi di integrazione, considerato che il ruolo rivestito dalla Commissione è solo quello di dare suggerimenti.

Prende la parola il Consigliere De Leonardis il quale ritiene che le osservazioni del Consigliere Gatta debbano essere tenute in debita considerazione. Il Presidente Romano pertanto suggerisce di votare il Regolamento a condizione che vengano tenute in debita considerazione da parte della Giunta i suggerimenti del Consigliere Gatta,al fine di una integrazione del testo; viene così votato il Regolamento n. 2304 all’unanimità dei presenti, con la dichiarazione esplicita di accoglimento dei suggerimenti del Consigliere Gatta condivise da tutta la Commissione. 
Il Presidente Romano alle ore 12,45 dichiara conclusa la Seduta congiunta.  

Letto, confermato e sottoscritto

Il Dirigente ad interim del Servizio

Anna Rita Delgiudice

Il Presidente III Commissione


Il Presidente V Commissione

       Giuseppe Romano




        Mario Vizzino
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