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  X   LEGISLATURA
III Commissione

VERBALE n. 154

Seduta del 17.01.2019

Ordine del giorno: 

· PDL a firma del consigliere Turco e altri: “Disciplina del servizio di telesoccorso- telecontrollo e teleassistenza” (a.c. 741/A). Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia;
·  Esame abbinato dei provvedimenti: Modifica dell’art. 7 comma 2 e 8 ed integrazione dei commi 2 bis e 2 ter della Legge 13 dicembre 2013, n. 43 “Contrasto alla diffusione del gioco d’azzardo patologico (GAP)” (a.c. 270/A) e "Modifiche ed integrazioni alla Legge Regionale 13 dicembre 2013, n. 43 ‘Contrasto alla diffusione del Gioco d’Azzardo Patologico’" (a.c. 504/A) nel testo unificato licenziato dalla III commissione in data 16/11/2017 (decisione nr.52). Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia;

· PDL a firma del consigliere Pellegrino “Provvedimenti per la riduzione delle liste d’attesa in sanità” (a.c. 974/A). Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia; 

· PDL a firma del consigliere Borraccino: "Norme per l'utilizzo dei farmaci nelle strutture pubbliche e private" (a.c. 995/A). Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia;

· PDL a firma del consigliere Pellegrino: “Modifica della legge regionale 19 dicembre 2008, n. 39 – ‘Contributi per sostenere l’attività solidaristica svolta dalle associazioni di tutela e rappresentanza degli invalidi’” (a.c. 1051/A). Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia; 
· Pdl a firma del consigliere Perrini e altri: “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 2 maggio 2018, n. 8 ‘Contributo a sostegno dell’acquisto di parrucche a favore di pazienti oncologici sottoposti a chemioterapia’”. (a.c. 1072/A). Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Romano Giuseppe
Commissari presenti: Pellegrino, Conca, Galante, Santorsola, Perrini (in sostituzione di Manca), Longo, Marmo, Mazzarano, De Leonardis, Caracciolo, Pendinelli.
Commissari assenti: //

Per la Giunta Regionale: //

Per la struttura: La Dirigente dott.ssa Delgiudice, la dott.ssa Siconolfi, la dott.ssa   Di Ciaula, la sig.ra Sinigaglia, la sig.ra Buonsante e il sig. Inchingolo.

Il Presidente Romano alle ore 12.45 dopo aver concluso la Commissione in Seduta Congiunta con la V Commissione prosegue i lavori della III come da ordine del giorno.

Il Presidente Romano dichiara che la PDL a firma del Consigliere Pellegrino, sul tema: Modifica dell’art. 7 comma 2 e 8 ed integrazione dei commi 2 bis e 2 ter della Legge 13 dicembre 2013, n. 43 “Contrasto alla diffusione del gioco d’azzardo patologico (GAP)” (a.c. 270/A), al punto secondo all’ordine del giorno, viene dallo stesso proponente ritirata; pertanto va esaminata nuovamente solo la PDL a firma del Consigliere Santorsola.

Prende la parola il Consigliere Pellegrino il quale dichiara che il ritiro della sua PDL è finalizzato a dare un contributo al percorso di un tema molto delicato evitando lungaggini procedurali, stante in piedi due PDL con contenuti simili, e pertanto dichiara di poter aprire un nuovo dialogo con il gruppo “Noi a Sinistra”.  

Prende la parola anche il Consigliere Santorsola il quale ringrazia il Consigliere Pellegrino e sottopone la propria proposta di legge a tutta la Commissione per un nuovo esame e valutazione.  

Il Presidente Romano quindi rinvia alla successiva Commissione il punto terzo suggerendo ai Consiglieri l’approfondimento della PDL, e passa all’esame del punto primo all’ordine del giorno: PDL a firma del consigliere Turco e altri: “Disciplina del servizio di telesoccorso- telecontrollo e teleassistenza” (a.c. 741/A). Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia; cede la parola al Consigliere Pellegrino, firmatario della proposta di legge col Consigliere Turco. Il Consigliere Pellegrino precisa che lo scopo di questa legge è quello di creare uno strumento, quello del telesoccorso e della teleassistenza, che possa garantire emergenza ed efficienza anche all’interno del proprio domicilio, evitando ricoveri inutili in ospedale, e creando così una simbiosi tra servizi sociali e servizi sanitari.  

Prende la parola il Consigliere De Leonardis, il quale ritiene che sarebbe opportuno discutere la proposta di legge alla presenza del Governo per capire in che modo la legge impatta sul territorio. Ritiene inoltre che andrebbe integrata la norma finanziaria, andando ad incidere di conseguenza sul bilancio dei comuni e sul tessuto attuale del territorio.
Prende la parola anche il Consigliere Galante il quale condivide le opinioni di De Leonardis, e ritiene sarebbe necessario approfondire sia il percorso finanziario, sul modo in cui le risorse andrebbero destinate agli ambiti territoriali, sia il percorso clinico-assistenziale dei cittadini, al fine di una migliore divulgazione del servizio.

Prende la parola anche il Consigliere Marmo il quale evidenzia che la norma non è a costo zero, in virtù del servizio che si dichiara essere reso continuativamente 24 ore su 24; aggiunge inoltre che sarebbe utile conoscere l’opinione del Governo sulle eventuali implicazioni che sorgerebbero col servizio dell’emergenza – urgenza del 118.

Il Presidente Romano pertanto dichiara incardinata la proposta di legge, ma esprime la necessità di approfondirne il contenuto alla prima seduta utile di Commissione alla presenza del Governo.

Il Presidente Romano passa all’esame del punto terzo all’ordine del giorno: PDL a firma del consigliere Pellegrino “Provvedimenti per la riduzione delle liste d’attesa in sanità” (a.c. 974/A). Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia; dichiara la proposta del Consigliere Pellegrino momentaneamente sospesa. Il Presidente passa all’esame del punto quarto all’ordine del giorno: “Norme per l'utilizzo dei farmaci nelle strutture pubbliche e private" (a.c. 995/A). Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia e dichiara rinviata la discussione in mancanza dell’Assessore Borraccino, proponente della proposta di legge. 

Il Presidente Romano passa all’esame del punto quinto all’ordine del giorno: PDL a firma del consigliere Pellegrino: “Modifica della legge regionale 19 dicembre 2008, n. 39 – ‘Contributi per sostenere l’attività solidaristica svolta dalle associazioni di tutela e rappresentanza degli invalidi’” (a.c. 1051/A). Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia dichiarando aperta la votazione dell’unico articolo della PDL: favorevoli: Romano, Pellegrino, Marmo, Conca, Galante, Mazzarano, De Leonardis, Longo, Perrini; astenuto: Santorsola; nessun contrario. 

Il Presidente Romano passa all’esame dell’ultimo punto all’ordine del giorno: Pdl a firma del consigliere Perrini e altri: “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 2 maggio 2018, n. 8 ‘Contributo a sostegno dell’acquisto di parrucche a favore di pazienti oncologici sottoposti a chemioterapia’”. (a.c. 1072/A). Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.

Prende la parola il Consigliere Perrini, il quale fa richiamo alla legge n. 8/2017 che prevede un rimborso e non un contributo per le pazienti in trattamento oncologico fino ad una somma di 300 euro. Sottolinea che esistono molte associazioni che svolgono in questo ambito un ruolo di supporto e di sussidiarietà, previsto anche dalla legge; precisa anche che la legge prevedeva la istituzione della Banca dei capelli, elemento particolare della stessa legge. Il Consigliere Perrini riporta il caso di una paziente tarantina sottoposta a trattamento chemioterapico che avendo acquistato una parrucca, anticipandone i costi, è ancora in attesa di rimborso. Inoltre il Consigliere Perrini porta come esempio anche alcune associazioni, tra cui l’associazione ECHEO, molto attiva in questo ambito e spesso pronta ad anticipare somme per pazienti che non possono, girando anche per parrucchieri nel recupero di capelli per destinarli alla creazione di parrucche.

A questo punto prende la parola il Presidente Romano il quale sottolinea che l’argomento portato in Commissione dal Consigliere Perrini è molto delicato, l’idea di riconoscere anche nell’associazione un soggetto erogatore è buona, ma bisognerebbe costruire la norma in maniera tale da non esporla alla mercificazione di molti soggetti, che spesso non portano rispetto e sensibilità al tema.

Prende la parola il Consigliere De Leonardis, il quale condivide le considerazioni del Presidente, e sottolinea che all’art. 1 della legge vengono demandati i compiti della Giunta che definisce i requisiti minimi per l’accesso ai contributi da parte delle associazioni; pertanto suggerisce di mandare avanti la legge, e lasciare che la Giunta svolga il suo compito, introdotto e precisato nella legge, potendo così la Commissione ritenersi esonerata su questo aspetto.

Prende la parola il Consigliere Marmo, il quale rivolge la sua sensibilità al tema, ma precisa che l’emendamento suggerito dal Consigliere Perrini snatura il contenuto della legge, e trasferisce il potere di iniziativa dal soggetto che necessita del contributo all’associazione. Esprime pertanto il suo disaccordo, e ritiene che si potrebbe modificare la legge lasciando inalterato il riconoscimento del contributo al paziente, attraverso richieste o istanze che possono essere inoltrate dal paziente stesso o anche da associazioni. 

Prende la parola anche il Consigliere Mazzarano, il quale condivide l’intento della legge, ma sostiene altresì non debbano essere sottovalutate le considerazioni di Marmo. Infatti ritiene necessario prevedere un modo complementare e non alternativo per dare la possibilità ad alcune associazioni, sulla base di determinati requisiti, di vedersi erogare fondi quali figure di sussidiarietà al soggetto, e non alternative; compito questo da affidare alla Giunta.

Prende la parola anche il Consigliere Santorsola il quale condivide le considerazioni del Consigliere Marmo, e sottolinea che sarebbe necessario trovare altri metodi per garantire sostegno ai malati chemioterapici: uno di questi potrebbe essere l’erogazione di un voucher rilasciato dal Servizio Sanitario, che il soggetto può sfruttare per l’acquisto di una parrucca. 

Prende la parola il Consigliere Galante, il quale sottolinea l’importanza delle associazioni per il sostegno che danno soprattutto in determinati ambiti.

Prende nuovamente la parola il Consigliere Perrini il quale ringrazia tutta la Commissione per l’apertura al dialogo e alla collaborazione, finalizzata a trovare ideale che si sposi con le delicate esigenze del tema affrontato.

A questo punto il Presidente Romano esprime anche l’esigenza di coinvolgere il Sistema Sanitario Pugliese al fine di capire se e come funziona la legge sul territorio, con la possibilità di aprire un dialogo sulle ipotesi di modifica della legge stessa, in virtù delle considerazioni e delle opinioni espresse in Commissione. Il Presidente pertanto suggerisce di convocare alla successiva Seduta di Commissione, il Dott. Ruscitti e la Dott.ssa Candela, al fine di approfondire il delicato tema. 
Alle ore 13,30 il Presidente Romano ringrazia la Commissione e dichiara chiusa la seduta.
Letto, confermato e sottoscritto
Il Dirigente ad interim del Servizio



Il Presidente

       Anna Rita Delgiudice                             
     Giuseppe Romano        


 Il presente verbale è stato approvato nella seduta del  28.02.2019
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