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Consiglio regionale della Puglia


III Commissione consiliare permanente
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  X   LEGISLATURA
III Commissione
VERBALE n. 162
Audizione del 04.04.2019
Ordine del giorno: 
1. Deliberazione n. 2417 del 21/12/2018 "Intesa (Rep. Atti n. 32/CSR del 19/02/2015), ai sensi dell'art. 8, comma 6, della legge 5 giugno 2003, n. 131, tra il Governo, le Regioni e le Province autonome in materia di adempimenti relativi all'accreditamento delle strutture sanitarie. Approvazione schema regolamento 'Disposizioni in materia di accreditamento - Approvazione manuali di accreditamento delle strutture sanitarie e socio-sanitarie'". (a.c. 143/B) “Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014”; 

2. Deliberazione n. 138 del 30/01/2019 “Approvazione regolamento regionale ‘Determinazione del fabbisogno definitivo delle strutture residenziali o semiresidenziali per la prevenzione, la cura, la riabilitazione e l’assistenza a persone con problemi di uso, abuso o dipendenza da sostanze o comunque affette da una dipendenza patologica, di cui al reg. reg. n. 10 dell’11 aprile 2017’” (a.c. 156/B) “Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014”;
3. Pdl a firma del consigliere Perrini e altri: “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 2 maggio 2018, n. 8 ‘Contributo a sostegno dell’acquisto di parrucche a favore di pazienti oncologici sottoposti a chemioterapia’”.(a.c. 1072/A). Assegnata il 31.10.2018. Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia;
4. PDL a firma del consigliere Borraccino: "Norme per l'utilizzo dei farmaci nelle strutture pubbliche e private" (a.c. 995/A). Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Giuseppe Romano
Commissari presenti: Mazzarano, Galante, Marmo, Pendinelli, De Leonardis, Manca, Longo, Conca, Caracciolo e Santorsola.
Commissari assenti://
Per la Giunta Regionale: Dott. Nicastro, Dirigente Dip. Salute, sport e benessere per tutti Regione Puglia, Dott. Ruggeri, Assessore al Welfare.
Per la struttura: La Dirigente dott.ssa Delgiudice, la dott.ssa Siconolfi, la dott.ssa   Di Ciaula, la sig.ra Sinigaglia.
Il Presidente Romano alle ore 12,15 apre i lavori della Commissione e passa all’esame del punto terzo all’ordine del giorno: Pdl a firma del consigliere Perrini e altri: “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 2 maggio 2018, n. 8 ‘Contributo a sostegno dell’acquisto di parrucche a favore di pazienti oncologici sottoposti a chemioterapia’”. (a.c. 1072/A). Assegnata il 31.10.2018. Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia;
Prende la parola il Consigliere Perrini, il quale dichiara di ritirare la sua PdL al fine di approfondire il contenuto con la struttura della Giunta e con tutta la Commissione. 
Il Presidente Romano passa all’esame del punto primo all’ordine del giorno: Deliberazione n. 2417 del 21/12/2018 "Intesa (Rep. Atti n. 32/CSR del 19/02/2015), ai sensi dell'art. 8, comma 6, della legge 5 giugno 2003, n. 131, tra il Governo, le Regioni e le Province autonome in materia di adempimenti relativi all'accreditamento delle strutture sanitarie. Approvazione schema regolamento 'Disposizioni in materia di accreditamento - Approvazione manuali di accreditamento delle strutture sanitarie e socio-sanitarie'". (a.c. 143/B) “Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014”.

Cede la parola al Dott. Nicastro, il quale dichiara di aver depositato Osservazioni del Ministero, che propone all’art. 2 una valutazione di tempistiche diverse rispetto a quelle inserite nel Regolamento: valutazioni- a parere di Nicastro – opportune. In merito ai requisiti richiesti per l’accreditamento, il Ministero ha suggerito valutazioni corrette che vanno recepite: sia per le strutture accreditate che per quelle che presenteranno istanza dopo l’applicabilità del Regolamento, il legale rappresentante della struttura attesterà il possesso dei requisiti legati alla fase di cui alla scadenza (6, 12, 24 mesi) con istanza di autocertificazione corredata da griglie predisposte dall’OTA. Ove la struttura alla data di scadenza di una delle fasi non dimostri di avere i requisiti richiesti, è previsto un ordine di eliminazione delle carenze e un tempo per adeguarsi. Il Ministero propone di abrogare gli ulteriori requisiti per l’accreditamento previsti nel Regolamento 3/2010, ma – secondo Nicastro – questo non è prevedibile perché produrrebbe un vuoto normativo. Deposita le Osservazioni del Ministero. 
A questo punto il Presidente Romano propone o di recepire le Osservazioni del Ministero e votare il Regolamento, oppure prendere qualche giorno per approfondire le Osservazioni del Ministero e quelle dell’ARSOTA, e durante la successiva seduta votare il Regolamento.

Prende la parola il Consigliere Marmo il quale dichiara che sarebbe opportuno esprimersi.

Si associano al suggerimento di Marmo di procedere al voto anche i Consiglieri De Leonardis e Mazzarano.

Prende la parola il Consigliere Galante il quale dichiara di avere la necessità di approfondire le osservazioni depositate, e pertanto chiede di rinviare la votazione per produrre osservazioni a sua firma.

Il Presidente Romano dichiara quindi che la votazione sulla Deliberazione n. 2417 viene rinviata alla successiva seduta.

Il Presidente Romano passa all’esame del punto secondo all’ordine del giorno: Deliberazione n. 138 del 30/01/2019 “Approvazione regolamento regionale ‘Determinazione del fabbisogno definitivo delle strutture residenziali o semiresidenziali per la prevenzione, la cura, la riabilitazione e l’assistenza a persone con problemi di uso, abuso o dipendenza da sostanze o comunque affette da una dipendenza patologica, di cui al reg. reg. n. 10 dell’11 aprile 2017’” (a.c. 156/B) “Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014”.

Il Presidente passa alla votazione del Regolamento: favorevoli: Romano, Pellegrino, Mazzarano, Longo; astenuti: Galante, Conca, Marmo, De Leonardis, Manca; nessuno contrario. 
Il Presidente Romano passa al punto quarto all’ordine del giorno: PDL a firma del consigliere Borraccino: "Norme per l'utilizzo dei farmaci nelle strutture pubbliche e private" (a.c. 995/A). Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia. Dichiara di rinviare il punto all’ordine del giorno per mancanza dell’Assessore Borraccino.

Alle ore 13,00 il Presidente Romano ringrazia la Commissione e dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Dirigente ad interim del Servizio



Il Presidente
       Anna Rita Delgiudice                             
     Giuseppe Romano        

 Il presente verbale è stato approvato nella seduta del  13/06/2019
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