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  X   LEGISLATURA
III Commissione

VERBALE n. 165

VI Commissione

VERBALE n. 113

Seduta del 17.04.2019 

Ordine del giorno: 

· Audizioni sulla Deliberazione n. 385 del 07/03/2019 “Approvazione schema di regolamento regionale ‘Regolamento di attuazione l.r. 18 ottobre 2016, n. 24 – Interventi assistiti con gli animali’”;

· Deliberazione n. 385 del 07/03/2019 “Approvazione schema di regolamento regionale ‘Regolamento di attuazione l.r. 18 ottobre 2016, n. 24 – Interventi assistiti con gli animali’” (a.c. 157/B). “Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014”.
Per la III Commissione:

Presidenza: Romano Giuseppe

Commissari presenti: Pellegrino, Longo, Mazzarano, Conca, Marmo, Pendinelli e Santorsola.   

Commissari assenti: Manca, Caracciolo, De Leonardis, Galante.

Per la struttura: La Dirigente Anna Rita Delgiudice, la dott.ssa Siconolfi, la dott.ssa Di Ciaula, la sig.ra Sinigaglia.

Per la VI Commissione:

Presidenza: Santorsola Domenico

Commissari presenti: Bozzetti, Romano Giuseppe, Di Bari, Franzoso, Maurodinoia, Mazzarano, Pellegrino, Pentassuglia, Ventola, Vizzino.

Commissari assenti: Morgante.

Per la struttura: La Dirigente Anna Rita Delgiudice, il sig. Semeraro, la dott.ssa 

Di Ciaula.

Per la Giunta: Dott. Mongelli, Dirigente Servizio sicurezza alimentare e sanità veterinaria. 

Partecipano all’audizione: Dott.ssa Anna Piccinni, Ass. Nopia; Dott.ssa Domenica Ciracì, Ass. “Il Ghibli”, Dott.ssa Anna Morelli, Ass. Rete Nopia. 

Il Presidente Romano alle ore 10,45 dichiara aperti i lavori della III e della VI Commissione in Seduta Congiunta e passa all’esame dell’ordine del giorno: Audizioni sulla Deliberazione n. 385 del 07/03/2019 “Approvazione schema di regolamento regionale ‘Regolamento di attuazione l.r. 18 ottobre 2016, n. 24 – Interventi assistiti con gli animali’”. 

Cede la parola alla Dott.ssa Anna Piccinni, Vicepresidente Associazione Nopia, la quale precisa che l’associazione ha la funzione di promuovere gli interventi assistiti nel rispetto della buona prassi. Sottolinea che è necessario rilevare alcune considerazioni in merito al regolamento: necessità che i professionisti abbiano una specifica formazione e che questo venga esplicitato e inserito nel regolamento; anche la formazione relativa ad un solo anno per poi poter far parte delle commissioni d’esame è molto riduttiva. In merito all’art. 4 del regolamento ritiene non sia molto chiaro chi deve redigere il progetto e le competenze relative, ritenendo utile specificare il responsabile esperto che deve occuparsi del progetto riabilitativo. All’art. 9 lettera c) sarebbe meglio e rafforzativo sostituire la lettera “o” con la lettera “e”; alla lettera j) sostituire “l’addestratore” cinofilo con un “educatore” cinofilo; propone la modifica del comma 4 ed del comma 5, inserendo un rimborso spese per la partecipazione alle commissioni e la modifica della decadenza dell’incarico dopo l’assenza di tre convocazioni, precisando convocazioni diverse. Chiarire anche la figura del Dirigente Sanitario che debba avere titoli adeguati. Richiama altresì il punto 4 dei requisiti gestionali, dove sarebbe preferibile sostituire gli operatori “formati” con operatori “in possesso di idoneità”. Invierà osservazioni scritte. 

Cede la parola alla Dott.ssa Domenica Ciracì, la quale propone l’inserimento, all’interno del regolamento, di una convenzione con alcune strutture che si occupano di interventi assistiti con gli animali e che possano così avere visibilità e promuovere la loro attività. 

Cede la parola alla Dott.ssa Anna Morelli, la quale ha condiviso le considerazioni esposte, aggiungendo che i componenti delle commissioni dovrebbero essere in possesso di requisiti di idoneità per operare nelle strutture IAA. Allo stato attuale molti operatori sono esclusi dagli elenchi istituiti dall’Istituto Zooprofilattico delle Venezie, perché la loro formazione non è stata effettuata attraverso corsi di formazione stabiliti dal Centro Nazionale di Referenza sugli IAA, ma piuttosto con corsi regionali o privati; pertanto si augura che questo problema di tipo amministrativo possa essere modificato, intravedendo anche una mancanza di chance per questi operatori. Invierà osservazioni scritte.

Prende la parola il Presidente Romano il quale precisa che le osservazioni espresse servono ad entrare nel merito del regolamento, e condivide tutte le osservazioni esposte che ritiene giusto recepire e approvare positivamente, per poi inviarle agli uffici della Giunta.

Prende la parola la Consigliera Franzoso la quale condivide le osservazioni delle associazioni e dichiara parere favorevole a condizione che vengano accolte tutte le osservazioni da parte delle Giunta.

Prende la parola il Consigliere Santorsola il quale suggerisce che il bollino di qualità per le strutture dovrebbero rilasciarlo le associazioni di categoria e non le regioni.

Il Presidente Romano ribadisce che le osservazioni delle associazioni vengono accolte e condivise dalla Commissione la chiede che  vengano recepite completamente dalla Giunta e inserite nel regolamento. Si dispone altresì che le stesse siano allegate al verbale della seduta.

Si passa alla votazione della Deliberazione n. 385 del 07/03/2019 “Approvazione schema di regolamento regionale ‘Regolamento di attuazione l.r. 18 ottobre 2016, n. 24 – Interventi assistiti con gli animali’” (a.c. 157/B). “Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014”, che viene approvata all’unanimità con il recepimento delle osservazioni delle associazioni, come allegate.   
Il Presidente Romano alle ore 11.30 ringrazia e dichiara conclusa la Commissione in Seduta Congiunta.  

Letto, confermato e sottoscritto

Il Dirigente ad interim del Servizio

Anna Rita Delgiudice

Il Presidente III Commissione


Il Presidente VI Commissione

       Giuseppe Romano




    Domenico Santorsola
 Il presente verbale è stato approvato nella seduta del   11/07/2019
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