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  X   LEGISLATURA
   III Commissione

   VERBALE n. 172

  SEDUTA del 11.07.2019

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. DDL n. 15 del 21/02/2019 “Norme sul controllo del randagismo, anagrafe canina e protezione degli animali da affezione. Abrogazione della legge regionale 3 aprile 1995, n.12 ‘Interventi per la tutela degli animali d’affezione e prevenzione del randagismo’”.

Presidenza: Giuseppe Romano

Commissari presenti: Pellegrino, Manca, Longo, Mazzarano, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo, Caracciolo, Santorsola, Zullo, Bozzetti.

Commissari assenti: Pendinelli.

Per la Giunta Regionale: Dott. Mongelli, Dirigente Servizio sicurezza alimentare e sanità veterinaria.

Per la struttura: La P.O. dott.ssa De Nicolò, la dott.ssa   Di Ciaula, la sig.ra Sinigaglia, la sig.ra Buonsante, il Sig. Inchingolo.

Il Presidente Romano alle ore 12.17 dichiara aperta la seduta e passa al primo punto all’ordine del giorno: viene approvato all’unanimità il verbale n.165 del 17/04/2019. 

Si passa all’esame del secondo punto: DDL n. 15 del 21/02/2019 “Norme sul controllo del randagismo, anagrafe canina e protezione degli animali da affezione. Abrogazione della legge regionale 3 aprile 1995, n.12 ‘Interventi per la tutela degli animali d’affezione e prevenzione del randagismo’”, e alla discussione degli emendamenti depositati. 

L’emendamento a pag. 59 è dichiarato decaduto, quelli a pag. 60 e 61 vengono approvati all’unanimità. Si vota l’articolo 11 che viene approvato all’unanimità dei voti dei presenti. Si passa all’emendamento di pag. 62 che viene ritirato, quello invece di pag. 63 è dichiarato decaduto; si discute l’emendamento a pag. 64: il comma 1 viene ritirato, il comma 3, 4 e 5 vengono modificati in emendamenti. L’emendamento 66 bis, 66 ter e 67 bis vengono approvati all’unanimità dei voti dei presenti; gli emendamenti a pag. 65, 66 e 67 vengono ritirati. Viene votato l’art. 12 che è approvato all’unanimità dei voti. L’emendamento a pag. 68 viene ritirato, quelli invece di pag. 69 e 70 vengono approvati all’unanimità. Viene votato l’art. 13 approvato all’unanimità. Gli emendamenti di pag. 71, 72, 73 e 74 vengono ritirati. Viene votato all’unanimità l’art. 14. Gli emendamenti di pag. 75, 76, 77 e 78 vengono votati all’unanimità. Si vota l’art. 15 che viene approvato all’unanimità. Gli emendamenti di pag. 79, 80, 81, 82, 83 e 84 vengono votati all’unanimità, invece quello di pag. 85 viene ritirato. Viene votato all’unanimità l’art. 16. L’emendamento di pag. 86 viene votato all’unanimità, invece quelli di pag. 87, 88 e 89 vengono ritirati. Si passa all’art. 17 che viene votato all’unanimità dei voti. Gli emendamenti di pag. 90 e 91 vengono ritirati, quello di pag. 92 viene votato all’unanimità. Viene votato all’unanimità l’art. 18. L’emendamento di pag. 93 viene ritirato, quello di pag. 94 approvato all’unanimità, quello di pag. 95 ritirato. L’art. 19 viene votato all’unanimità. L’emendamento di pag. 96 ritirato, quello di pag. 97 approvato all’unanimità, quello di pag. 98 ritirato e invece quello di pag. 99 approvato all’unanimità. Si vota con approvazione all’unanimità dei voti l’art. 20. 

L’emendamento di pag. 100 approvato all’unanimità, quello di pag. 101 ritirato, pag. 102 approvato all’unanimità. Vengono votati all’unanimità l’art. 21 e l’art. 22. L’emendamento di pag. 103 viene approvato a maggioranza dei voti dei presenti, favorevoli: Romano, Pellegrino, Manca, Longo, Mazzarano, De Leonardis, Marmo, Caracciolo, Santorsola, con il voto contrario di Conca e Galante. Si vota all’unanimità dei voti l’art. 23. Gli emendamenti di pag. 104, 105, 106 e 107 vengono ritirati. L’art. 24 viene votato all’unanimità. L’emendamento di pag. 108 viene ritirato, invece quelli di pag. 109, 110 e 111, vengono votati all’unanimità, quello di pag. 112 viene ritirato, quello a pag. 113 votato all’unanimità, quelli di pag. 114 e 115 ritirati. Si approvano all’unanimità dei voti dei presenti l’art. 25 e l’art. 26. L’emendamento di pag. 116 viene approvato all’unanimità. L’art. 27 viene votato e approvato all’unanimità. 

Si passa alla votazione dell’intero disegno di legge che viene approvato all’unanimità dei voti dei presenti.  

Alle ore 13,30 il Presidente Romano ringrazia la Commissione e dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto
La Dirigente della III e VI Commissione

           Anna Rita Delgiudice 

                                                                                                La P.O. 

Daniela De Nicolò

                                                     Il Presidente

                                                Giuseppe Romano

 Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 26/09/2019
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