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Consiglio regionale della Puglia


III Commissione consiliare permanente
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  X   LEGISLATURA
   III Commissione
   VERBALE n. 173
  SEDUTA del 15.07.2019
Ordine del giorno:
1. DDL n. 112 del 24/06/2019 “Norme in materia di nomina di Direttori Amministrativi e sanitari delle aziende ed Enti del S.S.R.” (a.c. 1292/A);

2. D.G.R. n. 1195 del 03/07/19 Approvazione provvedimento unico – proposta di regolamento regionale: “Riordino ospedaliero della Regione Puglia ai sensi del D.M. n. 70/2015 e delle leggi di stabilità 2016-2017. Modifica e integrazione dellaa DGR n. 1095/2017 e n.53/2018. Abrogazione.” (a.c. 170/B) “Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014”; 

Presidenza: Giuseppe Romano
Commissari presenti: Manca, Longo, Mazzarano, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo, Campo (in sostituzione di Caracciolo), Santorsola.
Commissari assenti: Pellegrino, Pendinelli. 
Per la Giunta Regionale: //
Partecipano alla seduta: Dott. Montanaro, Direttore Dipartimento Salute Regione Puglia.
Per la struttura: La Dirigente Anna Rita Delgiudice, la P.O. dott.ssa De Nicolò, la dott.ssa   Di Ciaula, la sig.ra Sinigaglia, la sig.ra Buonsante, il Sig. Inchingolo.
Il Presidente Romano alle ore 10.20 dichiara aperta la seduta e passa al primo punto all’ordine del giorno: DDL n. 112 del 24/06/2019 “Norme in materia di nomina di Direttori Amministrativi e sanitari delle aziende ed Enti del S.S.R.”. Viene votato l’articolo 1 con il voto favorevole dei Consiglieri Romano, Longo, Santorsola, Campo (in sostituzione di Caracciolo); astenuti: Manca, Conca, Galante, Marmo, De Leonardis; nessuno contrario; Mazzarano assente al momento del voto. Con la stessa votazione vengono votati anche gli articoli 2, 3 e 4. Si vota l’intero disegno di legge che viene approvato a maggioranza dei voti dei presenti; favorevoli: Santorsola, Longo, Romano, Campo (in sostituzione di Caracciolo); astenuti: Manca, Conca, Galante, Marmo, De Leonardis; contrari: nessuno; Mazzarano assente al momento del voto.
Si passa all’esame del secondo punto all’ordine del giorno: D.G.R. n. 1195 del 03/07/19 Approvazione provvedimento unico – proposta di regolamento regionale: “Riordino ospedaliero della Regione Puglia ai sensi del D.M. n. 70/2015 e delle leggi di stabilità 2016-2017. Modifica e integrazione della DGR n. 1095/2017 e n.53/2018. Abrogazione.” (a.c. 170/B) “Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014”.

Prende la parola il Consigliere Santorsola il quale sottolinea la necessità di esprimere un adeguato parere sul Regolamento con le dovute raccomandazioni e osservazioni espresse dalla intera Commissione, ma che vengano poi recepite dalla Giunta e dai suoi uffici. Prende anche la parola il Consigliere Marmo, il quale sottolinea l’urgenza con cui è stata convocata la Commissione, ritenendo necessario discutere il provvedimento pervenuto dalla Giunta, ma rinviando l’emissione del parere ad altra seduta affinché si possano audire i sindaci dei territori interessati ed eventualmente allegare assieme al parere sul Regolamento anche raccomandazioni a firma dei Commissari. Anche il Consigliere De Leonardis si associa alle considerazioni di Marmo, e aggiunge la necessità di ascoltare i soggetti interessati soprattutto del territorio di Foggia dove si riscontrano delle necessità urgenti. Anche il Consigliere Manca sottolinea l’importanza del ruolo che ha la III Commissione Consiliare nelle decisioni in materia di sanità. Il Consigliere Conca precisa che, ove la Commissione dovesse decidere di convocare una seduta per le audizioni con le dovute raccomandazioni da allegare, è necessario che queste vengano recepite dalla Giunta. Prende la parola anche il Consigliere Zullo il quale sottolinea la necessità della presenza dell’Assessore alla Sanità e l’opportunità di discutere sulla Delibera al fine di capire se la stessa riscontra i bisogni e le necessità del territorio, e pertanto ritiene che le audizioni possano essere finalizzate per questo. Anche Galante ritiene che il Regolamento sul riordino ospedaliero non rispecchia nessuna programmazione e pianificazione reale di tutto il territorio.  
Prende a questo punto la parola il Presidente Romano il quale precisa che la relazione descrittiva allegata al Regolamento contiene tutto il percorso e la ricostruzione dei fatti che ha portato alla redazione della Delibera; sottolinea altresì che sono pervenute delle osservazioni da parte dell’Ospedale “Perrino” di Brindisi e che sottoscriverà come raccomandazioni a sua firma da allegare alla Delibera. Il Presidente Romano, alla luce delle considerazioni espresse dai Consiglieri, propone di fissare una seduta da dedicare alle audizioni. 
Cede la parola al Dott. Montanaro, il quale riscontra disagio sulla Delibera sul Piano di Riordino Ospedaliero, dovuto al ritardo con cui si è inviato in Commissione il documento. Il lavoro che si sta facendo- precisa Montanaro- è quello di riappropriarsi della organizzazione e delle strategie legate alla sanità pugliese. Il Documento che si discute contiene riflessioni più ampie rispetto al precedente discusso a Roma; una delle riflessioni è quella legata al punto nascita di Bisceglie, (ostetricia e ginecologia), che è collocato in un ospedale di base, esegue parti cesarei in numero maggiore rispetto ai parti naturali, esegue comunque un numero di parti oltre i 500, e che per queste motivazioni aveva indotto a proporre la chiusura dello stesso. A seguito di una stima e un approfondimento dei documenti, si è pervenuta ad una valutazione contraria, e pertanto è stato inoltrato a Roma un documento con cui si dimostra la necessità di mantenere attivo il punto nascita sul territorio. Conclude Montanaro che sono state effettuate molte azioni in ogni settore della sanità, adottando tutti gli atti necessari, con l’auspicio che Roma dia il benestare e poter immediatamente avviare il programma. Il Presidente Romano precisa che opportuno sarebbe approfondire il settore del miocardio e verificare se l’intero territorio è ben supportato.

Prende la parola il Consigliere Zullo il quale sottolinea al Dott. Montanaro che la Delibera non contiene l’impatto economico – finanziario sul territorio, quali potrebbero essere gli esiti e i risultati e come poter intervenire per migliorare o modificare qualcosa. Necessario è verificare sia l’aspetto delle risorse economiche che approfondire quello della prevenzione. Anche il Consigliere Marmo si associa alle considerazioni di Zullo, e precisa che sarebbe difficile modificare il Piano dopo aver avuto l’approvazione da Roma sullo stesso e sulle risorse economiche destinate. E’ necessario discutere su molti aspetti del Documento. 

Prende la parola il Consigliere De Leonardis il quale pone una domanda al Dott. Montanaro in merito all’Ospedale di Lucera che sembra essere stato collegato all’Ospedale Universitario di Foggia, e pertanto riscontra posti letto come fosse un ospedale di base, (6 per la chirurgia e 6 per la lungo degenza): chiede quindi se è prevista l’apertura di nuovi reparti o lo spostamento di reparti da una parte all’altra, e per il personale quali sono le previsioni. Anche Galante chiede chiarimenti sui punti di primo intervento.
Prende la parola il Dott. Montanaro il quale sottolinea che arricchire il Piano di dati economici potrebbe servire a trasferire meglio il lavoro del Dipartimento; precisa altresì che non si è mai dichiarato che a seguito della approvazione del Piano a Roma si può modificare interamente né in maniera sostanziale né in maniera rilevante il Piano stesso, ma precisa che un Piano di Riordino approvato può essere mutato il base alle esigenze e alle necessità del territorio a cui è destinato; inoltre in merito alla richiesta di De Leonardis comunica che è stata istituita una Commissione che si sta occupando della questione; ed infine precisa che per i CPT si sta valutando e studiando attraverso un progetto per capire quale è e come deve funzionare un CPT standard inserendo un numero minimo di medici di medicina generale, un ambulatorio infermieristico, una guardia medica e il punto di 118, mettendo in sicurezza i cittadini non solo dal punto di vista sanitario ma anche la loro permanenza fisica, che in alcune situazioni è stata messa a rischio da episodi di violenza. 
Alle ore 11,30 il Presidente Romano ringrazia la Commissione e il Dott. Montanaro per i chiarimenti apportati in merito alla Delibera sul Piano di Riordino, e dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

La Dirigente della III e VI Commissione

Anna Rita Delgiudice 

La P.O. 

Daniela De Nicolò

                                                     Il Presidente
                                                Giuseppe Romano
 Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 26/09/2019
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