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  X   LEGISLATURA

   III Commissione

   VERBALE n. 176

  SEDUTA del 31.07.2019

Ordine del giorno:

 La seduta della III Commissione consiliare permanente già convocata per il 31 luglio 2019 p.v. si svolgerà nell’Aula consiliare anziché nella stanza n. 31 con il seguente o.d.g.:

ore 11.00

        audizioni su “presentazione best practice in sanità” con la proiezione del     cortometraggio “Apolide” del regista Alessandro Zizzo:

· Ore 11.00 Dott. Domenico Galetta, Responsabile U.O. Oncologia medica per la patologia toracica – I.R.C.C.S. Giovanni Paolo II di Bari;

· Ore 11.15 Dott. Vito Antonio Delvino, Direttore Generale I.R.C.C.S. Giovanni Paolo II di Bari;

· Ore 11.30 Dott. Vito Montanaro, Direttore Dipartimento salute – Regione Puglia;

· Ore 11.45 Assessore alla Sanità – Regione Puglia 

ore 12.00

1. D.G.R. n. 1195 del 03/07/19 Approvazione provvedimento unico – proposta di regolamento regionale: “Riordino ospedaliero della Regione Puglia ai sensi del D.M. n. 70/2015 e delle leggi di stabilità 2016-2017. Modifica e integrazione dellaa DGR n. 1095/2017 e n.53/2018. Abrogazione.” (a.c. 170/B) “Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014”; 

2. P.D.L. a firma dei consiglieri Conca; Romano G.; Galante; Marmo N.; Manca; Pellegrino P.; Santorsola “Istituzione dell'elenco regionale degli operatori sociosanitari e degli enti accreditati per la formazione" (a.c. 1240). Parere in sede consultiva.

3. Approvazione della determinazione relativa alla proposta di modifica del Regolamento regionale n.9/2016: "Rete Assistenziale territoriale sanitaria e socio sanitaria per i disturbi dello spettro autistico. Definizione del fabbisogno e dei requisiti organizzativi, tecnologici e strutturali".
4. Osservazioni conclusive sul tema dell’assistenza ai malati affetti da autismo e alle persone affette da demenza.

Presidenza: Giuseppe Romano

Commissari presenti: Turco (in sostituzione di Pellegrino), Manca, Longo, Mazzarano, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo, Campo (in sostituzione di Caracciolo), Santorsola.

Commissari assenti: Pendinelli. 

Per la Giunta Regionale: Dott. Ruggeri, Assessore al Welfeare.
Partecipano alla seduta: //
Per la struttura: La Dirigente Anna Rita Delgiudice, la P.O. dott.ssa De Nicolò, la dott.ssa   Di Ciaula, la sig.ra Sinigaglia, la sig.ra Buonsante, il Sig. Inchingolo.

Il Presidente Romano alle ore 11,30 dichiara aperta la seduta e dopo una breve sintesi del grande lavoro profuso dalla Commissione su varie problematiche, come l’Alzheimer, la demenza senile, l’autismo, e lo stato di attuazione della Rete oncologica pugliese, riferisce della utilità delle audizioni svolte come strumento di  controllo e impulso sull’attività del governo regionale in difesa dei diritti dei cittadini ; a tal proposito riporta come esempio le audizioni svolte sullo stato di attuazione della rete oncologica dalle quali è emerso che CORO - deputati alla presa in carico del paziente  - non sono ancora operativi in tutte le asl e di tanto è stato possibile interessare il governo pugliese per stimolarne l’intervento.

Le audizioni però sono anche l’occasione per apprendere dell’esistenza di eccellenze e di best practice che esistono nella sanità pugliese ed è giusto parlarne. Ne è esempio un cortometraggio, pubblicizzato anche da uno speciale del TG1, che riporta una storia vera avvenuta presso l’Ospedale I.R.C.C.S. di Bari, HUB della Rete oncologica, che ha visto protagonista il Dott. Galetta e un giovane extracomunitario, al quale è diagnosticato un grave tumore all’indomani dello sbarco in Puglia. E’ una storia che ci parla non solo di buona sanità, ma anche di inclusione sociale e di umanità. Prima di procedere alla visione del corto, il Presidente ringrazia per la presenza il regista Alessandro Zezza, l’attore Paolo De Vita che interpreta nel video il Dott. Galetta, e Maristella Tamburrino, autrice del monologo. 

Dopo aver seguito il cortometraggio, il Presidente cede la parola al Dott. Galetta, il quale ringrazia il Presidente e l’intera Commissione per la sensibilità rivolta al tema anche a nome di tutti i pazienti che ogni giorno affrontano la malattia. Il cortometraggio – dice Galetta - non è e non deve essere una favola, ma racchiude la sensibilità che in questi casi è necessario avere. E’ una storia di buona sanità assieme all’umanità che nell’ambito medico deve sempre esserci. Necessario è la competenza professionale con cui un medico deve svolgere la sua professione senza temere altre opinioni e confronti, assieme alla sensibilità che nel mondo della sanità non deve mai perdere di vista. 

A questo punto il Presidente cede la parola al Dott. Delvino, Direttore Sanitario dell’I.R.C.C.S. di Bari, il quale ringrazia e sottolinea che la Rete Oncologica è stata avviata con un percorso rigoroso che permetterà di verificare le soglie operative. Il Dott. Galetta segue circa 250 mila casi in Italia, e questo gli dà la possibilità di selezionare le vie più efficaci per i pazienti. Anche dal punto di vista chirurgico l’ospedale è arrivato a soglie al di sotto delle quali non è possibile sottoporre il paziente ad interventi, correndo grossi rischi. L’I.R.C.C.S. inoltre è al servizio di tutte le oncologie della Puglia essendo dotata di un centro di biologia molecolare, dimostrando di svolgere al meglio il ruolo di HUB, assieme agli Ospedali Riuniti di Foggia e al Policlinico di Bari. Anche i protocolli sono sempre in aumento, oggi arrivati a 90, portando ai vertici l’attività dei medici che si sono accreditati la capacità di gestione delle nuove frontiere della ricerca. L’auspicio - conclude Delvino sottolineando con orgoglio di dirigere un ospedale di eccellenza - è quello di rispondere sempre meglio alle esigenze dei cittadini. Il Presidente Romano condividendo le osservazioni del Dott. Delvino, sottolinea che gli obiettivi devono essere quelli di raggiungere modelli organizzativi adeguati affinchè le strutture lavorino e di conseguenza vengano percepite come HUB, e quindi anche il nostro HUB deve essere percepito come eccellenza dal sistema pugliese.  
Il Presidente ringrazia tutti gli intervenuti in questa prima parte dedicata alle audizioni, e passa alla discussione del primo punto all’ordine del giorno: D.G.R. n. 1195 del 03/07/19 Approvazione provvedimento unico – proposta di regolamento regionale: “Riordino ospedaliero della Regione Puglia ai sensi del D.M. n. 70/2015 e delle leggi di stabilità 2016-2017. Modifica e integrazione della DGR n. 1095/2017 e n.53/2018. Abrogazione.” (a.c. 170/B) “Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014”. 

Il Presidente propone di inviare in Giunta tutta la documentazione relativa alle audizioni tenutesi per il Piano di Riordino, nonché tutte le raccomandazioni prodotte dai Consiglieri. Si passa alla votazione delle raccomandazioni. Viene votata la prima raccomandazione: favorevoli: Romano, Turco (in sostituzione di Pellegrino), Manca, Longo, Mazzarano, De Leonardis, Marmo, Campo (in sostituzione di Caracciolo), Santorsola; astenuti: Conca, Galante; allo stesso modo viene votata la seconda raccomandazione; anche la terza e la quarta raccomandazione, a firma del Presidente Romano, vengono approvate con la stessa votazione, con l’aggiunta di una precisazione da parte del Presidente Romano, il quale sottolinea che il suo voto è favorevole solo se il numero complessivo dei posti letto riconosciuti all’ospedale Perrino di Brindisi rimane immutato; il Consigliere Marmo precisa invece che il suo voto è favorevole anche se il numero complessivo dei posti letto attribuiti alla provincia di Brindisi dovesse cambiare. Si passa alla votazione della quinta raccomandazione a firma di Turco e Romano; la Consigliera Franzoso precisa che condivide la raccomandazione, ma sarebbe necessario riclassificare l’ospedale di Manduria da ospedale di base a ospedale di I livello, considerando il bacino d’utenza molto ampio; viene votata la quinta raccomandazione con voto favorevole della maggioranza, con l’astensione di Conca e Galante. Si passa alla votazione della raccomandazione n. 6 che contiene proposte di modifica relative agli ospedali di Andria, Barletta, Bisceglie, Monopoli e Manfredonia: viene votata a maggioranza con l’astensione del Gruppo 5 stelle. Si passa alla votazione della raccomandazione n. 7 a firma del Consigliere Santorsola: approvata a maggioranza con l’astensione del Gruppo 5 Stelle. 

Prende la parola il Consigliere Santorsola il quale precisa che le raccomandazioni a sua firma contengono proposte di modifica anche sulla emergenza-urgenza, per la quale sono previste 5 postazioni e non 6 (numero pari alle province pugliesi), sulla previsione del raddoppio degli automezzi qualificati per le città che superano 60 mila abitanti, dove non è prevista una struttura ospedaliera, nonché la richiesta di una revisione della rete oncologica per la quale si riscontrano delle lacune, tra cui le modalità di attribuzione dei compiti in tutta la rete e ai CORO che sembrano essere complicati.

La raccomandazione n. 8 a firma del Consigliere De Leonardis che viene approvata con la maggioranza dei voti, e l’astensione del Movimento 5 Stelle; anche l’ultima raccomandazione a firma del Consigliere Campo, viene votata con il medesimo voto.

Il Presidente propone di aggiungere la richiesta di un incremento dei posti letto negli ospedali della provincia di Foggia, come da richiesta avanzata dai cittadini di quei territori, anche per abbattere le liste d’attesa.

Si passa alle dichiarazioni di voto relative all’ intera Deliberazione, e cede la parola al Consigliere Marmo, il quale ritiene che questa delibera di riordino non serve alla Puglia e ai suoi cittadini, ma è un atto formale di orientamento politico. Ritiene ci siano errori e dimenticanze tra cui la rete del territorio e quella delle acuzie. Ribadisce che questo documento produce ulteriori incertezze: infatti i presidii di primo livello sono privi di personale, progetti e tecnologie, e quelli dismessi subiscono trasformazioni molto lente. Necessario sarebbe lavorare sulla rimodulazione dei percorsi di accesso e di accompagnamento ai pazienti e sulle liste d’attesa, che sono le criticità maggiori, assieme all’indice dei posti letto che risulta essere inferiore ad D.M. 70. Opportuno sarebbe creare una rete funzionale. Dichiara Marmo che il suo voto e quello del suo gruppo è contrario al Piano, con la dichiarazione di astensione al recepimento delle osservazioni depositate dai Consiglieri, ritenendo che il contenuto della Deliberazione non vada ad accogliere le esigenze dei cittadini.

Prende la parola il Consigliere Conca il quale dichiara che il gruppo Movimento 5 Stelle si è astenuto nel presentare raccomandazioni e ad accogliere con l’astensione quelle presentate dai Colleghi. Dichiara il voto contrario del Gruppo alla Delibera contestando tutto il contenuto del documento.

Anche Galante si associa al Consigliere Conca, aggiungendo la necessità che la presenza del Presidente Emiliano sarebbe stata necessaria al fine di poter dialogare ed evitare disservizi sul territorio. Conferma che il suo voto e quello del suo gruppo sarà contrario al documento. 

Prende la parola il Consigliere Damascelli, il quale ritiene dover esprimere osservazioni che riguardano il suo territorio. Precisa Damascelli che il documento prevede la realizzazione di 4 nuovi presidii ospedalieri anziché 5, come previsto dal Regolamento regionale n.14/2015 che prevedeva la realizzazione di un altro ospedale nel nord-barese, considerando che il territorio è vesto e popoloso e non dispone neppure di una terapia intensiva. Altro problema è quello legato alla carenza degli anestesisti, che impedisce a strutture di non funzionare al meglio. Opportuno sarebbe un accordo con l’Università con cui potrebbero reperirsi tali figure. Conclude sottolineando anche la possibilità di utilizzare fondi europei per rinnovare le strutture sanitarie fatiscenti che oggi sono sul nostro territorio, e riqualificarle.

Prende la parola il Consigliere Santorsola, il quale dichiara di esprimere voto favorevole al documento e condivide tutte le raccomandazioni, riservandosi di inoltrare altra richiesta al fine di sollecitare i punti 1 e 2 contenuti nelle sue raccomandazioni in merito al criterio di assegnazione dei posti letto e alla individuazione di un indice di posti letto per almeno mille abitanti che sia adeguato a quello delle altre regioni, ripristinando nella BAT il numero dei posti letto che è inferiore agli anni precedenti; osservazioni anche sul PTA della BAT, strumento che contribuisce ad integrare le carenze sopravvenute con il piano di riordino, chiedendo rassicurazioni che il progetto CORO venga seriamente previsto prima di essere attuato. 

Prende la parola il Consigliere Turco il quale precisa che il Piano di Riordino è un documento complesso che potrebbe non essere il migliore, ma ci si augura che possa sanare alcune problematiche. Dichiara che il suo voto sarà favorevole. 

Prende la parola il Consigliere Manca il quale dichiarando voto contrario al documento, auspica che il piano di riordino produca gli effetti sperati e che i programmi vengano attuati. 

Anche il Consigliere De Leonardis si dichiara contrario al Piano di Riordino sottolineando molte criticità contenute nel documento, soprattutto legate al suo territorio. 

Concluse le dichiarazioni di voto, il Presidente Romano passa alla votazione della Delibera sul Piano di Riordino che viene approvata a maggioranza dei voti: favorevoli: Romano, Santorsola, Turco (in sostituzione di Pellegrino), Campo (in sostituzione di Caracciolo), Mazzarano, Longo; contrari: Galante, Conca, Marmo, De Leonardis, Manca; nessuno astenuto. 

Il Presidente Romano passa alla discussione del secondo punto all’ordine del giorno: P.D.L. a firma dei consiglieri Conca; Romano G.; Galante; Marmo N.; Manca; Pellegrino P.; Santorsola “Istituzione dell'elenco regionale degli operatori sociosanitari e degli enti accreditati per la formazione" (a.c. 1240). Parere in sede consultiva.

Si votano gli articoli 1, 2, 3, 4, e 5 approvati all’unanimità. Viene votata l’intera proposta di legge all’unanimità dei voti dei presenti.

Il Presidente passa al punto 3 e 4 all’ordine del giorno in merito ad una serie di attività messe in atto e istruite con la Commissione in merito a due problematiche: una relativa alle buone pratiche delle amministrazioni locali sulla demenza senile e Alzheimer, e l’altra legata al Disturbo dello spettro autistico in merito alle quale si propone l’approvazione di un documento  contenente tutti i suggerimenti alla Giunta relativi alle suddette problematiche. 

Si vota il documento sulla demenza e Alzheimer che viene approvato all’unanimità dei voti dei presenti, e disposto l’inoltro agli uffici dell’Assessorato al Welfare, con l’auspicio che venga recepito il contenuto. 

Anche per la problematica dell’autismo, il Presidente presenta un documento redatto a seguito di incontri in sottocommissione, audizioni e dialogo con gli addetti del settore, che focalizza l’attenzione sugli HUB, SPOKE e liste d’attesa, elementi fondamentali per dar vita ad una Rete per l’Autismo. Pertanto il Presidente precisa che il documento, contenente tutti i suggerimenti che potrebbero andare a modificare il contenuto dell’attuale regolamento sull’autismo, verrà inoltrato agli uffici della Giunta, con l’augurio che il sistema possa essere migliorato sotto vari aspetti e attuato. Si chiede inoltre, con l’impegno dell’Assessore Ruggeri, che il nuovo regolamento che la Giunta proporrà, possa essere discusso in Commissione prima di essere approvato.   

Viene votato il documento sul tema dell’autismo e approvato all’unanimità dei presenti. 
A questo punto il Presidente Romano ringrazia tutta Commissione per il lavoro profuso e alla struttura di supporto della Commissione per l’assistenza prestata, e alle ore 13,45 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto
La Dirigente della III e VI Commissione

           Anna Rita Delgiudice 

                                                                                                La P.O. 

                                                                                               Daniela De Nicolò

                                                     Il Presidente

                                                Giuseppe Romano

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 03/10/2019
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