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Consiglio regionale della Puglia


III Commissione consiliare permanente
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  X   LEGISLATURA
   III Commissione
   VERBALE n. 180
  SEDUTA del 10.10.2019
Ordine del giorno:
1. Proposta di legge a firma del consigliere Campo: "Modifiche alla legge regionale 2 maggio 2017, n. 9 e s.m.i. (Nuova disciplina in materia di autorizzazione alla realizzazione e all’esercizio, all’accreditamento istituzionale e accordi contrattuali delle strutture sanitarie e socio-sanitarie pubbliche e private)" (a.c. 954/A) - Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.

2. Proposta di legge a firma del consigliere Pellegrino P.: "Provvedimenti per la riduzione delle liste d’attesa in sanita" (a.c. 974/A) - Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.

3. Proposta di legge a firma del consigliere Perrini e altri: "Modifiche e integrazioni alla legge regionale 2 maggio 2017, n° 8 'Contributo a sostegno dell’acquisto di parrucche a favore di pazienti oncologici sottoposti a chemioterapia'” (a.c. 1072/A) - Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
4. DGR n. 1445 del 30/07/2019 "Documento di economia e finanza regionale - DEFR 2020-2022" (a.c. 177/B) - Esame in sede consultiva ai sensi dell'art. 16 dell'art. 16 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.

Presidenza: Giuseppe Romano
Commissari presenti: Pellegrino, Manca, Longo, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo, Caracciolo, Santorsola.
Commissari assenti: Mazzarano, Pendinelli.
Per la Giunta Regionale: //
Partecipano alla seduta: //
Per la struttura: la Dirigente Dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la P.O. dott.ssa De Nicolò, la dott.ssa Di Ciaula, la sig.ra Sinigaglia, la sig.ra Buonsante. 
Il Presidente Romano alle ore 12,15 dichiara aperta la seduta di Commissione e chiede ai commissari la disponibilità a fissare la successiva seduta in un orario diverso per esigenze della  VII Commissione. I commissari accordano la loro disponibilità a variare l’orario.
Passa così a comunicare le osservazioni scritte inviate dal Consigliere Marmo sulla rete oncologica e sulla diagnostica, precisando che a parere del Consigliere Marmo sarebbe utile e necessario creare una rete esclusivamente dedicata alla diagnostica, considerando l’importante funzione che ha la ricerca in campo medico. Pertanto propone di inviare agli uffici della Giunta anche le osservazioni a firma di Marmo, ad integrazione della risoluzione già inoltrata. I consiglieri acconsentono alla integrazione.   
Il Presidente passa all’esame del primo punto all’ordine del giorno: proposta di legge a firma del Consigliere Campo: "Modifiche alla legge regionale 2 maggio 2017, n. 9 e s.m.i. (Nuova disciplina in materia di autorizzazione alla realizzazione e all’esercizio, all’accreditamento istituzionale e accordi contrattuali delle strutture sanitarie e socio-sanitarie pubbliche e private)" (a.c. 954/A) - Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia. Il Presidente comunica la richiesta da parte del firmatario di una momentanea sospensione della discussione della proposta di legge al fine di poter approfondire alcune questioni inerenti alla stessa con gli uffici competenti. 

Si passa al secondo punto all’ordine del giorno: proposta di legge a firma del Consigliere  Pellegrino : "Provvedimenti per la riduzione delle liste d’attesa in sanita" (a.c. 974/A) - Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia. Il Consigliere proponente dichiara di ritirare la proposta di legge. Di conseguenza – precisa il Presidente Romano – che anche le richieste di audizione inoltrate dal Gruppo 5 Stelle in merito alla PDL, decadono. 
Il Presidente introduce il terzo punto all’ordine del giorno: Proposta di legge a firma del Consigliere Perrini e altri: "Modifiche e integrazioni alla Legge regionale 2 maggio 2017, n° 8 'Contributo a sostegno dell’acquisto di parrucche a favore di pazienti oncologici sottoposti a chemioterapia'” (a.c. 1072/A) - Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.

Prende la parola il Consigliere Manca il quale, a nome del collega Perrini assente, chiede al Presidente e alla Commissione la disponibilità a poter rinviare la discussione della proposta di legge.  

Interviene il consigliere Marmo il quale sottolinea il suo dissenso alla proposta di legge di Perrini disapprovando la possibilità inserita nella proposta di legge di erogare il contributo economico anche alle associazioni di volontariato.

Il Presidente a questo punto propone di procedere alla sospensione della proposta di legge per assenza del proponente, ma precisa che, in breve tempo, la Commissione deve concludere l’iter a norma di legge. 
Il presidente Romano a questo punto passa alla discussione dell’ultimo punto all’ordine del giorno: DGR n. 1445 del 30/07/2019 "Documento di economia e finanza regionale - DEFR 2020-2022" (a.c. 177/B) - Esame in sede consultiva ai sensi dell'art. 16 dell'art. 16 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia. Cita tutti gli articoli della DGR che riguardano la Commissione III per competenza al fine di approvarli.

Interviene il consigliere Conca il quale ritiene necessario che alcuni punti siano approfonditi (carenza di risorse per i servizi di cura, dell’offerta socio sanitaria, per le cure domiciliari, ecc.). 

Anche il consigliere Marmo sottolinea che il documento non contiene nulla di nuovo rispetto al precedente.

Si passa quindi alla votazione: la Commissione, dopo ampia discussione, a maggioranza dei voti dei commissari presenti, ha espresso parere sfavorevole al provvedimento con la seguente votazione: contrari: Conca, Galante, De Leonardis, Manca, Marmo; favorevoli: Romano, Pellegrino, Santorsola; assenti al momento del voto: Caracciolo, Longo; nessuno astenuto. 
Il Presidente Romano ricorda che la prossima seduta sarà convocata alle ore 14,00 e sarà dedicata alle audizioni; in merito alla richiesta di audizione da parte del Gruppo 5 Stelle sul Piano Regionale di Governo delle Liste di Attesa e sul Programma attuativo aziendale adottato dalle ASL, il Presidente suggerisce che sarebbe opportuno procedere con una richiesta scritta a firma della Commissione, allegando l’istanza di audizione, con la quale si chiedono notizie ufficiali agli uffici della Giunta. 

A questo punto il Presidente ringrazia tutta Commissione e alle ore 12,45 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

      La Dirigente del Servizio                             

         III e VI Commissione 
        Anna Rita Delgiudice                                                La P.O.                                                                       
                                                            Daniela De Nicolò

                                                     Il Presidente
                                                Giuseppe Romano
 Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 05/12/2019
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