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Consiglio regionale della Puglia


III Commissione consiliare permanente
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  X   LEGISLATURA
   III Commissione
   VERBALE n. 182
  SEDUTA del 24.10.2019
Ordine del giorno:
1. DDL n. 298 del 21/12/2017 "Modificazioni alla Legge Regionale 30 settembre 2004 n. 15 recante il titolo 'Riforma delle Istituzioni pubbliche di assistenza e beneficienza (IPAB) e disciplina delle aziende pubbliche dei servizi alle persone'" (a.c. 810/A) - Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia;
2. Audizioni relative alla P.D.L. a firma dei Consiglieri Romano, Zinni, Pisicchio, Di Gioia, Pellegrino P., Turco, Marmo N., Santorsola, Colonna, “Istituzione del servizio di psicologia di base e delle cure primarie” (a.c. 1230).
Presidenza: Giuseppe Romano
Commissari presenti: Pellegrino, Manca, Longo, Mazzarano, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo, Caracciolo, Santorsola.
Commissari assenti: Pendinelli.
Per la Giunta Regionale: Dottor Ruggeri, Assessore al Welfare Regione Puglia.
Partecipano alla seduta: Dott. Michele Cusano, Presidente Regionale SIPEM (Società Italiana di Psicologia); Dott. Antonio Di Gioia, Presidente dell’Ordine degli Psicologi della Puglia; Dott.ssa De Caro, professore associato Dipartimento Scienze Mediche di Bari, Neuroscienze e Organi di Senso-Università di Bari; Prof.ssa Gabrielle Coppola, professore associato Dipartimento Formazione Psicologica Comportamentale-Università di Bari; Dott. Victor Laforgia, delegato Associazione “Altra Psicologia Puglia”; Dott.ssa Iacobellis Milena, Referente Associazione E.M.D.R. Italia- Psicologa e Psicoterapeuta.
Per la struttura: la Dirigente Dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la P.O. dott.ssa De Nicolò, la dott.ssa Di Ciaula, la sig.ra Sinigaglia, la sig.ra Buonsante. 
Il Presidente Romano alle ore 10,50 dichiara aperta la seduta di commissione e constatando la mancanza del numero legale, passa al secondo punto all’ordine del giorno dedicato alle audizioni relative alla P.D.L.: “Istituzione del servizio di psicologia di base e delle cure primarie” (a.c. 1230); di intesa con i commissari il Presidente comunica che la seduta prossima della Commissione si terrà in data 31 ottobre ore 12.00.

Cede la parola al Dott. Michele Cusano, Presidente Regionale SIPEM, il quale esprime apprezzamento e condivisione per la proposta di legge, sottolineando la necessità di garantire uguali diritti per tutti i cittadini anche nel settore della psicologia e del suo servizio. Necessario sarebbe introdurre un organismo che preveda figure che debbano supportare soggetti con patologie psichiatriche, già previste con i LEA.  Soggetti che non possono accedere alle cure private per un supporto alle proprie problematiche, e che purtroppo intraprendono percorsi che non portano né a giovamento e né ad una riduzione di spesa, considerando i continui ricoveri e le continue prescrizioni di farmaci. Precisa che la proposta di legge, all’articolo 5 comma 1, prevede uno psicologo per ogni 50 mila abitanti, e richiamando il comma successivo, si augura che col tempo si possano prevedere più psicologi considerando le necessità del territorio. Dichiara di inviare osservazioni scritte. 
Interviene il Dott. Antonio Di Gioia, Presidente Ordine Psicologi di Bari, il quale esprime forte apprezzamento per la PDL, che loda come importante iniziativa, sottolineando anche la disponibilità di tutti i soggetti che hanno collaborato alla redazione della proposta di legge. In merito alla relazione introduttiva sottolinea alcune integrazioni che ha redatto per iscritto, nonché in riferimento all’articolo 5 comma 1, suggerisce che col tempo si potrebbe prevedere la figura di uno psicologo per ogni associazione di medici di base o pediatri, per i PTA, e per le case per la vita. Deposita osservazioni scritte. 
Prende la parola la Dott.ssa Paola De Caro, Prof. associato Università di Bari, la quale riferisce apprezzamento per la proposta di legge, che nasce dalle esigenze della salute pubblica e dei cittadini. Attraverso vari studi, tra cui quello del Professor Solano, è venuta fuori la necessità dei cittadini di essere ascoltati e di essere accolti da uno psicologo di base, con una ricaduta positiva che si avrebbe sul risparmio dei farmaci. L’auspicio è quello che la proposta di legge possa essere approvata al più presto, per poter essere applicata alle esigenze di tutto il territorio. 
Interviene la Dott.ssa Gabrielle Coppola, Prof. Associato Università di Bari, la quale ribadisce l’importante iniziativa intrapresa con la PDL, e in qualità di rappresentante dell’Università riferisce sulla disponibilità e sulla cura che l’Università pone nei processi di formazione delle leggi per la salute dei cittadini, nonché la necessità di prendere in carico dei pazienti con patologie psichiatriche.
Prende la parola il Dott. Victor Laforgia, delegato Altra Psicologia Puglia, che ritiene la proposta di legge quale atto di civiltà e di attenzione sulla dimensione psicologica del soggetto. Sottolinea la necessità di una assistenza ed una equità sociale. Non sempre c’è una diagnosi immediata e tempestiva da parte del medico di medicina generale non avendo una formazione accurata nei confronti dei pazienti con problematiche psicologiche, che spesso non riescono a riferire i propri sintomi o a identificare ciò che sentono, rischiando anche un peggioramento della situazione. Riferisce inoltre che nel passato i modelli organizzativi e gli obiettivi su cui si basavano i rapporti tra medicina e psicologia erano basati su tre modelli: il primo è la relazione coordinata, nella quale c’è un rapporto tra medico di base e servizio di psicologia, collocati in studi diversi, per cui il rapporto nasce spontaneamente dal paziente e mantenuto grazie alla sensibilità del medico di base; il secondo è la relazione collocata, attraverso la quale la relazione è più facile perché sussiste una vicinanza spaziale; il terzo è la relazione integrata, attraverso la quale il medico e lo psicologo lavorano con lo stesso team disponendo di un piano integrato. Di fatto oggi la realtà clinica tende a sovrapporre tutti e tre i modelli utilizzando così un modello ibrido. Dato fondamentale ed elemento che accomuna i diversi modelli è la soddisfazione del paziente. Pertanto ritiene che la possibilità di accedere gratuitamente alle cure dello psicologo consente il miglioramento di tutti i passaggi di vita del soggetto. In merito alla proposta di legge suggerisce che all’articolo 2 comma 6 sarebbe utile inserire anche un accesso diretto da parte del cittadino al servizio di psicologia, non solo attraverso il medico di base o il pediatra. Deposita osservazioni scritte. 
Prende la parola il Consigliere Conca, il quale sottolinea la carenza di personale e professionisti nel sistema sanitario regionale, come ad esempio in casi di episodi psicotici.

Il Dott. Laforgia sottolinea la veridicità delle dichiarazioni in merito alla carenza di professionisti del campo, ma precisa altresì che lo scopo della proposta di legge che è quello di intercettare l’inizio di un disagio e quindi della prevenzione e della promozione della salute. 
Il Presidente Romano riferisce che l’accesso diretto da parte del cittadino è stato valutato dalla Commissione e dai soggetti che hanno collaborato alla redazione della PDL, ma rimane un aspetto di competenza esclusiva della Stato e da esso deve essere disciplinato.

Interviene la Dott.ssa Iacobellis Milena, referente E.M.D.R., la quale conferma l’ampia soddisfazione e il beneficio che tutti i cittadini potranno avere attraverso questa legge. La Dottoressa riferisce di occuparsi di risolvere problematiche derivanti da traumi, che possono essere irrisolti e creare una serie di blocchi sulla persona, come ad esempio terremoti, violenze oppure traumi che possono derivare da situazioni familiari. Riferisce che oggi si effettuano molte ricerche scientifiche anche in ambito psiconcologico e psicoetnografico. L’auspicio è quello che la legge venga approvata e applicata al più presto sul territorio, considerando l’importanza che avrebbe in molti casi evitando una serie di ricadute su molti soggetti. 
A questo punto il Presidente ringrazia i soggetti intervenuti per le audizioni, e invita i commissari a fornire eventuali suggerimenti per la discussione alla proposta di legge durante la prossima seduta.   
Si passa così al primo punto all’ordine del giorno: DDL n. 298 del 21/12/2017 "Modificazioni alla Legge Regionale 30 settembre 2004 n. 15 recante il titolo 'Riforma delle Istituzioni pubbliche di assistenza e beneficienza (IPAB) e disciplina delle aziende pubbliche dei servizi alle persone'" (a.c. 810/A). 

Il Presidente Romano, dopo ampia discussione, di intesa con tutti i commissari e con l’Assessore Ruggeri, dichiara di rinviare la votazione del DDL, affinché si approfondiscano gli emendamenti depositati in Seduta di Consiglio e le motivazioni per cui il disegno di legge è stato rinviato in Commissione.  
A questo punto il Presidente dichiara di rinviare la votazione del DDL alla prossima seduta di Commissione del 31 ottobre p.v.

Il Presidente Romano quindi ringrazia tutti i Commissari, e alle ore 12,00 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

      La Dirigente del Servizio                             

         III e VI Commissione 

        Anna Rita Delgiudice                                                La P.O.                                                                       
                                                            Daniela De Nicolò

                                                     Il Presidente
                                                Giuseppe Romano

 Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 23/01/2020
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