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Consiglio regionale della Puglia


III Commissione consiliare permanente
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  X   LEGISLATURA
   III Commissione
   VERBALE n. 183
  SEDUTA del 31.10.2019
Ordine del giorno:
1. DDL n. 298 del 21/12/2017 "Modificazioni alla Legge Regionale 30 settembre 2004 n. 15 recante il titolo 'Riforma delle Istituzioni pubbliche di assistenza e beneficienza (IPAB) e disciplina delle aziende pubbliche dei servizi alle persone'" (a.c. 810/A) - Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
2. Proposta di legge a firma del consigliere Romano G. e altri: "Istituzione del servizio di psicologia di base e delle cure primarie" (a.c. 1230/A) - Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.

Presidenza: Giuseppe Romano
Commissari presenti: Pellegrino, Manca, Conca, Galante, Marmo, Amati (in sostituzione di Caracciolo), Santorsola.
Commissari assenti: Longo, Mazzarano, De Leonardis, Pendinelli.
Per la Giunta Regionale: Dottor Ruggeri, Assessore al Welfare Regione Puglia, Dott. Campobasso, Dirigente sezione strategie e governo dell’offerta Regione Puglia, Dott. Pierluigi Ruggiero, Dirigente Dir. Amm. Gabinetto Giunta Regione Puglia
Partecipano alla seduta: //
Per la struttura: la Dirigente Dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la P.O. dott.ssa De Nicolò, la dott.ssa Di Ciaula, la sig.ra Sinigaglia, la sig.ra Buonsante. 
Il Presidente Romano alle ore 12,20, verificato il numero legale, dichiara aperta la seduta di Commissione Si ritiene necessario rinviare alla successiva seduta il secondo punto all’ordine del giorno, perché il  referto tecnico non è arrivato per tempo; assieme alla discussione si fissano per la successiva seduta le audizioni pervenute alla struttura della III Commissione; invece per le richieste di audizioni da parte del Gruppo 5 Stelle in merito alle criticità relative alle strutture di riabilitazione psichiatrica e sullo stato dell’arte relativo al PRGLA, nonché per quelle pervenute da parte della Consigliera Franzoso sulle disposizioni obbligatorie per le vaccinazioni degli operatori sanitari e per la possibilità di aumento delle ore specialistiche ambulatoriali psicologiche in carcere, il Presidente propone di inoltrare istanza di documentazione scritta alla struttura, a firma della Commissione, con allegate richieste di audizioni; diversamente se la documentazione pervenuta non soddisfi i Commissari richiedenti, si provvederà a fissare seduta per queste audizioni.
In merito al Regolamento sull’Autismo il Presidente riferisce la proposta della Giunta regionale che intende redigere due provvedimenti distinti: uno riguardo relativo al fabbisogno del territorio in base al regolamento già in vigore, e l’altro sulla formazione professionale, in modo da intervenire prima possibile sulle esigenze sollevate durante le sedute di audizione.
A questo punto il Presidente passa all’esame del primo punto all’ordine del giorno: DDL n. 298 del 21/12/2017: "Modificazioni alla Legge Regionale 30 settembre 2004 n. 15 recante il titolo 'Riforma delle Istituzioni pubbliche di assistenza e beneficienza (IPAB) e disciplina delle aziende pubbliche dei servizi alle persone'" (a.c. 810/A). Si passa alla votazione degli emendamenti e degli articoli.
Si vota il subemendamento all’emendamento di pag. 01, a firma dell’Assessore Ruggeri, che viene approvato a maggioranza con 4 voti favorevoli: Romano, Santorsola, Pellegrino, Amati (in sostituzione di Caracciolo), e 4 astenuti: Conca, Galante, Marmo, Manca, nessuno contrario. Si passa all’emendamento di pag. 01 a firma di Manca e Ventola: viene approvato con 6 voti favorevoli: Romano, Santorsola, Pellegrino, Amati, Marmo, Manca, 2 astenuti: Galante, Conca, nessuno contrario.  Viene così votato l’articolo 1 con 4 voti favorevoli: Romano, Santorsola, Longo, Amati, e 4 astenuti: Conca, Galante, Manca, Marmo, nessuno contrario. Si passa alla votazione dell’emendamento di pag. 02 che non viene approvato, ricevendo il solo voto favorevole di Manca, 5 voti contrari: Romano, Pellegrino, Santorsola, Amati, Marmo, e 2 astenuti: Conca, Galante. Si passa alla votazione dell’articolo 2 con 4 favorevoli, Romano, Pellegrino, Santorsola, Amati, e 4 astenuti: Manca, Marmo, Conca, Galante. L’emendamento di pag. 1, a firma dei Consiglieri Galante e Conca, viene approvato con 6 voti favorevoli: Romano, Pellegrino, Santorsola, Amati, Conca, Galante, 2 astenuti: Manca, Marmo, nessuno contrario.  L’emendamento 1/bis, dopo ampia discussione, viene approvato all’unanimità dei voti dei presenti. L’emendamento 1/ter non viene approvato, ricevendo un solo voto favorevole di Manca, 3 astenuti: Marmo, Conca, Galante, 4 contrari: Romano, Santorsola, Pellegrino, Amati. L’emendamento di pag. 2 viene dichiarato decaduto. Si vota l’articolo 4, con 4 voti favorevoli: Romano, Pellegrino, Santorsola, Amati, e 4 astenuti: Marmo, Manca, Conca, Galante, nessuno contrario. Si passa all’emendamento 2/bis che viene approvato con 4 voti favorevoli: Romano, Pellegrino, Santorsola, Amati, 2 contrari: Conca, Galante, 1 astenuto: Marmo, invece Manca assente al momento del voto. Si vota l’articolo 3 come emendato, con 4 voti favorevoli: Romano, Pellegrino, Santorsola, Amati, e 2 astenuti: Conca, Galante, 1 contrario: Marmo, e Manca assente al momento del voto. Gli emendamenti di pag. 3, 4, e 5 vengono dichiarati decaduti, invece l’emendamento 5/bis a firma dell’Assessore Ruggeri, viene ritirato; in merito prende la parola il Dott. Pierluigi Ruggiero, il quale precisa che il controllo sui bilanci oggi viene esercitato dagli uffici che controllano le partecipate; questo settore sta dotando di un controllo particolare, attraverso avviso pubblico, con cui si controlleranno annualmente non solo le ASP ma anche i bilanci, uniformando così tutte le ASP. Si vota l’articolo 5 con l’astensione di Marmo, Manca, Conca, Galante, 4 voti favorevoli: Romano, Pellegrino, Santorsola, Amati, nessuno contrario. L’emendamento di pag. 6 è dichiarato decaduto, mentre l’articolo 6 viene votato con l’astensione di Marmo, Manca, Conca, Galante, 4 voti favorevoli: Romano, Pellegrino, Santorsola, Amati, nessuno contrario. Si vota l’emendamento di pag. 7 che non viene approvato, ricevendo 2 voti favorevoli: Conca, Galante, 4 voti contrari: Romano, Pellegrino, Santorsola, Amati, 2 astenuti: Manca, Marmo. L’articolo 7 viene votato con 4 voti favorevoli: Romano, Pellegrino, Santorsola, Amati, e 4 astenuti: Marmo, Manca, Conca, Galante.  L’emendamento di pag. 8 viene ritirato, e quelli 8/bis e 8/ter dichiarati decaduti. Viene votato l’articolo 8 con 4 voti favorevoli: Romano, Pellegrino, Santorsola, Amati, e 4 astenuti: Marmo, Manca, Conca, Galante. Si passa all’emendamento di pag. 9 che viene approvato all’unanimità, il 9/bis non viene approvato, ricevendo il solo voto favorevole di Manca, 4 voti contrari: Romano, Pellegrino, Santorsola, Amati, 3 astenuti: Marmo, Conca, Galante. Viene votato l’articolo 9 con 4 voti favorevoli: Romano, Pellegrino, Santorsola, Amati, e 4 astenuti: Conca, Galante, Manca, Marmo. L’emendamento di pag. 10 viene ritirato, e si vota l’articolo 10, con 4 voti favorevoli: Romano, Pellegrino, Santorsola, Amati, e 4 astenuti: Marmo, Manca, Conca, Galante. Gli articoli 11, 12, 13, e 14 vengono votati con 4 voti favorevoli: Romano, Pellegrino, Santorsola, Amati, e 4 astenuti: Marmo, Manca, Conca, Galante. Si vota l’emendamento a pag. 11, norma transitoria, che viene approvata con 6 voti favorevoli: Romano, Pellegrino, Santorsola, Amati, Marmo, Manca, e 2 voti contrari: Conca, Galante. A questo punto si passa alla votazione dell’intera legge che viene approvata a maggioranza con 4 voti favorevoli: Romano, Pellegrino, Santorsola, Amati, 2 contrari: Conca, Galante, e 2 astenuti: Marmo, Manca. 
Il Presidente Romano a questo punto cede la parola al Dott. Campobasso, il quale riferisce sulla risoluzione conclusiva inviata in Giunta sull’Autismo e le modifiche proposte. Ritiene il documento molto utile, contenente la proposta di un PDTA che deve essere adottato con delibera di Giunta, e non con regolamento, e la figura di un tutor; entrambe le proposte necessitano di un percorso su cui si sta lavorando. Riferisce che il regolamento vigente non rispecchia più il fabbisogno odierno riscontrando esigenze diverse e la necessita quindi di un aggiornamento. Pertanto attraverso il regolamento si provvederà a modificare sia l’ambito del fabbisogno sia quello dei requisiti per l’accreditamento, nonché la possibilità di introdurre la sperimentazione, impegnandosi a creare un PDTA; per l’introduzione della figura del tutor è necessario portare a conclusione l’iter della legge.

Precisa il Presidente che si augura che i due percorsi, quello del fabbisogno con le relative modifiche, e quello della formazione e della proposta di un tutor, possano concludersi celermente, alla luce delle necessità ormai note del territorio. 

Precisa Campobasso che in merito alle tariffe che si ritengono essere state dimezzate, è necessario riscontrare con la relativa documentazione le eventuali criticità. 

Il Presidente Romano pertanto suggerisce di approfondire la questione sulle tariffe con gli uffici, effettuando una verifica sulle tariffe adottate dalle altre regioni al fine di una uniformità generale, per poi prendere altre decisioni o eventuali altri nuovi percorsi, sottolineando che la materia va affrontata celermente per tutta l’età del soggetto, intervenendo anche sull’età adulta del paziente autistico che ha forti carenze. 

A questo punto il Presidente Romano ringrazia tutti i Commissari e coloro che sono intervenuti, e alle ore 13,40 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

      La Dirigente del Servizio                             

         III e VI Commissione 

        Anna Rita Delgiudice                                                La P.O.                                                                       
                                                            Daniela De Nicolò

                                                     Il Presidente
                                                Giuseppe Romano

 Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 23/01/2020
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