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X   LEGISLATURA

III Commissione

VERBALE n. 196
  SEDUTA IN VIDEOCONFERENZA DEL 14.05.2020
Ordine del giorno:
1. approvazione verbale/i seduta/e precedente/i; 

2. Proposta di legge a firma del consigliere Blasi: “Norme in materia di attività     funeraria" (a.c. 1424/A) - Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia ; si specifica che eventuali emendamenti dovranno essere inviati all’indirizzo terza.comm@consiglio.puglia.it entro la giornata di martedì 12 Maggio.
Presidenza: Giuseppe Romano
Commissari presenti: Pellegrino, Marmo, Manca, Conca, De Leonardis, Galante, Mazzarano, Longo, Santorsola, Blasi.
Commissari assenti: Pendinelli, Caracciolo. 
Per la Giunta Regionale: Dott. Antonio Tommasi, dirigente Dipartimento Salute Regione Puglia.
Partecipano alla seduta: //

Per la struttura: la Dirigente Dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la P.O. dott.ssa De Nicolò, la dott.ssa Di Ciaula, la dott.ssa Di Cillo,la sig.ra Sinigaglia, la Sig.ra Bonsante, il Sig. Inchingolo
Il Presidente Romano alle ore 12,05, verificato il numero legale dei commissari componenti, dichiara aperta la seduta di Commissione.

Non essendoci verbali da approvare, il Presidente passa al secondo punto all’ordine del giorno: proposta di legge a firma del consigliere Blasi: “Norme in materia di attività funeraria" (a.c. 1424/A).
Cede la parola al Consigliere Santorsola il quale esprime parere positivo in favore della proposta di legge, perché argomento interessante; la casa del commiato è un tema importante soprattutto per i territori i cui cimiteri non dispongono di tale struttura, o per chi ne dispone solo per poche ore al giorno, per cui sarebbe importante stimolare i Comuni affinché modificassero la gestione delle case del commiato. Il Consigliere Santorsola propone, di intesa con il proponente e Collega Blasi, un emendamento a sua firma da sottoporre all’attenzione dell’Aula. 
Interviene il Consigliere Blasi, il quale esprime condivisione ed aggiunge che farà richiesta affinché si voti la proposta di legge con la sottoscrizione delle 5 firme da parte dei Colleghi, al fine di poter inserire la pdl all’ordine del giorno della seduta di Consiglio con la richiesta d’urgenza.  

Prende la parola il Consigliere Galante, il quale anticipa di voler presentare e discutere in Aula con emendamento, una proposta che preveda la stipula di convenzioni tra strutture private e pubbliche per evitare oligopolio sul territorio.
A questo punto il Presidente cede la parola al dott. Antonio Tommasi, il quale precisa che la possibilità di inserire nei centri abitati tali strutture prevede il coinvolgimento della Asl competente la quale deve esprimersi su eventuali controindicazioni, nonché una approfondita valutazione sulla distanza di 200 metri dal centro abitato, ai fini di una prevenzione igienico-sanitaria, come disposto anche dalle norme nazionali.
Il Presidente Romano quindi, conclusi gli interventi, passa alla votazione della proposta di legge; viene votato l’emendamento di pagina 1: favorevoli: Romano, Santorsola, Longo, Mazzarano; astenuti: Manca, Conca, De Leonardis, Galante; contrari: nessuno; assenti al momento del voto: Marmo, Pellegrino. Con la medesima votazione, a maggioranza dei voti favorevoli dei presenti, vengono approvati anche gli emendamenti di pagina 2, 3 e 4. Approvata anche l’intera legga a maggioranza dei voti favorevoli dei presenti: favorevoli: Romano, Santorsola, Longo, Mazzarano; astenuti: Manca, Conca, De Leonardis, Galante; contrari: nessuno; assenti al momento del voto: Marmo, Pellegrino.

A questo punto il Presidente Romano ringrazia tutti i Commissari e, terminati gli argomenti all’ordine del giorno, alle ore 12,30 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto
      La Dirigente del Servizio                             

         III e VI Commissione 

        Anna Rita Delgiudice                                                La P.O.            
                                                                     Daniela De Nicolò

                                                     Il Presidente
                                                Giuseppe Romano

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 11/6/2020
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