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Consiglio regionale della Puglia


III Commissione consiliare permanente
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X   LEGISLATURA

III Commissione

VERBALE n. 198
  SEDUTA IN VIDEOCONFERENZA DEL 05.06.2020
Ordine del giorno:
1. Approvazione verbale/i seduta/e precedente/i;

2. Proposta di legge a firma del consigliere Santorsola: "Norme a sostegno della relazione genitoriale tra detenuti e figli minori" (a.c. 1472/A) - Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia
I lavori della Terza Commissione proseguiranno alle ore 11.00 con l’audizione del Direttore generale della ASL Bari dott. Antonio Sanguedolce sul seguente argomento: 

- criticità assistenza protesica ASL BA (richiesta dal Consigliere Ignazio Zullo);

Presidenza: Giuseppe Romano
Commissari presenti: Pellegrino, Zullo (in sostituzione di Manca), Longo, Mazzarano, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo, Caracciolo, Santorsola, Damascelli, Di Bari.
Commissari assenti: Pendinelli. 
Per la Giunta Regionale:// 
Partecipano alla seduta: //

Per la struttura: la Dirigente Dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la P.O. dott.ssa De Nicolò, la dott.ssa Di Ciaula, la dott.ssa Di Cillo, la sig.ra Sinigaglia, la Sig.ra Bonsante, il Sig. Inchingolo
Il Presidente Romano alle ore 10,48, verificato il numero legale dei commissari presenti, dichiara aperta la seduta di Commissione.

Passa al primo punto all’ordine del giorno: vengono approvati all’unanimità dei Commissari presenti i verbali n. 193 del 24/04/2020 e n.194 del 30/04/2020.

Si passa al secondo punto all’ordine del giorno: proposta di legge a firma del consigliere Santorsola: "Norme a sostegno della relazione genitoriale tra detenuti e figli minori" (a.c. 1472/A). Il Presidente Romano cede la parola al Consigliere Santorsola, proponente la pdl. 

Il Consigliere Santorsola introduce la sua proposta di legge che nasce da iniziative tra cui un Protocollo di intesa tra Ministero della Giustizia, Garante Nazionale dei Minorenni, e varie Onlus, nonché dal Protocollo di intesa del 2012  durante il Governo Vendola con l’Amministrazione Penitenziaria Regionale della Puglia finalizzato allo sviluppo dell’integrazione sociale e al supporto genitoriale. Precisa altresì che deposita un emendamento all’art. 3 che prevede una modifica alla norma finanziaria. 
A questo punto il Presidente Romano, accordato il consenso da parte di tutti i 
commissari, rinvia alla seduta successiva per la discussione e la votazione della pdl, dando termine per il deposito di eventuali emendamenti entro il giorno di mercoledì 10 ore 12,00. Aggiunge inoltre che l’ordine del giorno per la seduta di giovedì 11 alle ore 10,30 prevede la discussione e la votazione della proposta di legge a.c. 1472/A, invece per la seduta di venerdì 12 ore 11,00 vedrà l’audizione del Direttore Generale dell’ARPA Puglia in seduta congiunta della commissione III, V e VI.
Precisa, altresì, che durante l’audizione del dott. Montanaro del giorno 9 giugno si approfondiranno vari aspetti tra cui quello relativo alla riorganizzazione della rete ospedaliera richiesta dal Collega Santorsola, nonché ai criteri generali per la individuazione dei DEA di I e II livello per il potenziamento dei posti letto  di terapia intensiva richiesta dal Pellegrino, anche relativa alla terapia intensiva pediatrica, assieme anche i chiarimenti relativi alle criticità dell’assistenza protesica e audio-protesica della Asl Bari, richiesta dal Collega Zullo.
Preso atto dell’assenza del dott. Sanguedolce, il Presidente Romano rinvia anche questa audizione alla prossima seduta. 

A questo punto il Presidente Romano ringrazia tutti i Commissari e, terminati gli argomenti all’ordine del giorno, alle ore 11,10 dichiara conclusa la seduta.
Letto, confermato e sottoscritto
      La Dirigente del Servizio                             

         III e VI Commissione 

        Anna Rita Delgiudice                                                La P.O.            
                                                                     Daniela De Nicolò

                                                     Il Presidente
                                                Giuseppe Romano

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 23/7/2020
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