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X   LEGISLATURA

III Commissione

VERBALE n. 200
  SEDUTA IN VIDEOCONFERENZA del 11.06.2020
Ordine del giorno:
1. Approvazione verbale/i seduta/e precedente/i;

2. Proposta di legge a firma del consigliere Santorsola: "Norme a sostegno della relazione genitoriale tra detenuti e figli minori" (a.c. 1472/A) - Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia, si specifica che eventuali emendamenti dovranno essere inviati all’indirizzo terza.comm@consiglio.puglia.it entro leore 12.00del10 Giugno2020.

Presidenza:Giuseppe Romano
Commissari presenti:Pellegrino, Manca, Longo, Mazzarano, Conca, Galante, Marmo, Caracciolo, Santorsola, Romano M.
Commissari assenti:De Leonardis, Pendinelli. 
Per la Giunta Regionale: Dott. Ruggeri, Assessore al Welfare Regione Puglia.
Partecipano alla seduta:Dott. Piero Rossi, Garante regionale dei diritti delle persone private della libertà personale.
Per la struttura: la Dirigente Dott.ssa Anna Rita Delgiudice,la P.O. dott.ssa De Nicolò, la dott.ssa Di Ciaula, la Dott.ssa Di Cillo, la sig.ra Sinigaglia,la sig.ra Buonsante, il sig. Inchingolo.
Il Presidente Romano alle ore 10,40, verificato il numero legale, dichiara aperta la seduta di Commissione, e passa al primo punto all’ordine del giorno: vengono approvati all’unanimità i verbali delle sedute precedenti: n.195 del 07/05/2020 e n. 196 del 14/05/2020. 
Prende la parola il Consigliere Marmo, il quale chiede al Presidente Romano informazioni in merito alle dichiarazioni del dott. Montanaro riportate in audizione sul riordino ospedaliero post Covid e se sono stati prodotti atti sull’argomento, e se risulta fondata la notizia della internalizzazione del 118 del territorio di Foggia. 

Il Presidente Romano riferisce che in merito al riordino ospedaliero è stata fatta richiesta affinché il Dipartimento inoltrasse il documento alla Commissione, prima di inviarlo al Ministero e prima della conclusione del nuovo Piano di Riordino. In merito alla internalizzazione del 118 del territorio di Foggia, il Presidente riferisce che a sua conoscenza le disposizioni sembrerebbero queste, ma di non conoscere l’atto formale. 
Il Presidente Romano passa all’esame del secondo punto all’ordine del giorno: proposta di legge a firma del Consigliere Santorsola: "Norme a sostegno della relazione genitoriale tra detenuti e figli minori" (a.c. 1472/A). Dopo ampia discussione, si passa alla votazione dell’intero articolato: viene votato l’articolo 1 e l’articolo 2 a maggioranza dei voti dei Commissari presenti: favorevoli: Romano, Pellegrino, Longo, Caracciolo, Conca, Galante, Mazzarano, Marmo, Santorsola; astenuti: Manca; contrari: nessuno. Si passa all’articolo 3 che viene sostituito con un emendamento; viene votato l’articolo 3 come emendato a maggioranza dei voti: favorevole: Romano, Pellegrino, Longo, Caracciolo, Conca, Galante, Mazzarano, Marmo, Santorsola; astenuti: Manca; contrari: nessuno. Si passa infine alla votazione dell’intera legge, come emendata, che viene approvata a maggioranza dei voti favorevoli dei Consiglieri: Romano, Pellegrino, Longo, Conca, Galante, Marmo, Santorsola, Mazzarano; astenuti: Manca; contrari: nessuno. 
Prende la parola il Consigliere Galante, il quale esprime dichiarazione di voto con cui si riserva di depositare emendamenti. 
Anche il Consigliere Marmo esprime la sua dichiarazione di voto: condivide i contenuti legati ai principi di civiltà necessari per la collettività e inseriti nella proposta di legge, ma ritiene che la norma finanziaria vada adeguata e prevista 
in maniera corretta, perché inserita nel bilancio preventivo per l’anno 2021, ma per la quale non è certa la disponibilità. 
Anche il Consigliere Manca interviene e precisa che la sua astensione è legata alle osservazioni e alle considerazioni del Garante dott. Rossi. 
Il Consigliere Conca esprime la sua dichiarazione di voto favorevole, ma precisa che si riserva di depositare emendamenti in Aula, che possano disciplinare situazioni meno gravi e gli spazi neutri previsti. 

A questo punto il Presidente Romano cede la parola al dott. Rossi, il quale precisa che il Consigliere Santorsola ha dato vita ad una proposta di legge che, diventando legge, darà opportunità e sostegno ai detenuti e allo stesso tempo tenderà a curare l’interesse del minore e a far sì che la frattura familiare creatasi possa essere contenuta attraverso gli incontri protetti con il genitore, creando altresì i cosidetti spazi neutri, cioè zone individuate dal Tribunale dei Minorenni e finalizzate all’incontro tra il soggetto detenuto e il minore, in maniera protetta e sicura, (come ad esempio i centri sociali), quando il domicilio del minore non lo può consentire. Nasce quindi una legge che consente un aiuto in casi molto gravi, garantendo sempre l’interesse del minore e del reinserimento del detenuto nella società. 
Il Consigliere Santorsola ringrazia tutti il Garante Rossi e i Commissari per il sostegno e l’apprezzamento per la proposta di legge. 

A questo punto il Presidente Romano, terminati gli argomenti all’ordine del giorno, ringrazia tutti il Garante Dott. Rossi e Commissari e alle ore 11,15dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto
      La Dirigente ad interim del Servizio                             

             III e VI Commissione 

           Anna Rita Delgiudice                                              La P.O.            
                                                                    Daniela De Nicolò
                                                     Il Presidente
                                                Giuseppe Romano

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 23/7/2020
1

