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Consiglio regionale della Puglia


III Commissione consiliare permanente
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  X   LEGISLATURA

   III Commissione

   VERBALE n. 202
  AUDIZIONE IN VIDEOCONFERENZA del 25.06.2020
Ordine del giorno: 
1. audizione di ARIS Puglia, AIOP Puglia, CGL- CILS-UIL funzione pubblica sul seguente argomento: “rinnovo contratto collettivo nazionale”, richiesta dai Consiglieri Laricchia, Galante e Bozzetti (ore 11.00);

2. audizione del Direttore Generale dell’Azienda Ospedaliera Policlinico Giovanni XXIII di Bari sul seguente argomento: “lavori di ristrutturazione del reparto Bruno Trambusti dell'Ospedale Pediatrico Giovanni XXIII di Bari”, richiesta dal Consigliere Zullo (ore 11.30)

3. audizione del Direttore Generale Asl Le e del Primario Pronto Soccorso Vito Fazzi di Lecce sul seguente argomento: “disagi e disservizi Pronto Soccorso Ospedale Vito Fazzi di Lecce”, richiesta dal Consigliere Manca (ore 12.00)
4. audizione del dott. Vito Montanaro e del Presidente Michele Emiliano sul seguente argomento: “pagamento dei buoni pasto per i dipendenti ASL, richiesta dai Consiglieri Di Bari e Laricchia (ore 12.30);

5. audizione del dott. Vito Montanaro e del Presidente Michele Emiliano sul seguente argomento: “concorso mobilità volontaria compartimentale e concorso pubblico per la selezione di 566 risorse da impiegare nel ruolo professionale di Collaboratore professionale sanitario – Infermiere” richiesta dai Consiglieri Laricchia, Di Bari e Bozzetti (ore 13.00).

Presidenza: Giuseppe Romano
Commissari presenti: Longo, Di Bari, Galante, Romano, Manca, Marmo, De Leonardis, Pellegrino, Zullo. 
Commissari assenti: Caracciolo, Conca, Mazzarano, Pendinelli, Santorsola. 
Per la Giunta Regionale: //
Partecipano alla seduta: Dott. Giuseppe Vatinno, delegato UIL; Dott. Giuseppe Melissano, delegato CISL; Dott. Potito Salatto, delegato AIOP Puglia; Monignor Domenico Laddaga, delegato ARIS Puglia; Dott. Rollo, Direttore Asl Lecce; Dott. Fracella, Responsabile Pronto Soccorso “Vito Fazzi” di Lecce.
Per la struttura: la Dirigente Dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la P.O. dott.ssa De Nicolò, la dott.ssa Di Ciaula, la Dott.ssa Di Cillo, la sig.ra Sinigaglia, la sig.ra Buonsante, il sig. Inchingolo.
Il Presidente Romano alle ore 11,10, dichiara aperta la seduta di Commissione, e passa al primo punto all’ordine del giorno: audizione di ARIS Puglia, AIOP Puglia, CGL- CILS-UIL funzione pubblica sul seguente argomento: “rinnovo contratto collettivo nazionale”, richiesta dai Consiglieri Laricchia, Galante e Bozzetti.
Cede la parola al Monsignor Domenico Laddaga, il quale riferisce che alla data del 10 giugno è stata stilata una ipotesi di accordo che verrà sottoposto al Governo Nazionale, così da poter trasformare il preaccordo in accordo definitivo. E’ necessario però fare chiarezza ed essere propensi al dialogo, soprattutto nelle more della data del 9 luglio p.v., momento in cui si dovrà concludere l’accordo definitivo tra le parti. 
Prende la parola il Dott. Potito Salatto, il quale sostiene che la vera ricchezza degli ospedali sia tutto il personale e deposita nota scritta in merito alla questione. Cede la parola all’Avvocato Faticato il quale si è occupato personalmente della questione; nel corso degli ultimi anni – sottolinea Fatigato – Aiop ha affrontato la crisi economica dovuta ai continui tagli che negli ultimi quindici anni il comparto ha subito. Nonostante ciò non ha trovato ancora attuazione l’applicazione del 5% attribuito al recupero delle regressioni tariffarie che la Regione si è impegnata a riconoscere. A seguito dell’emergenza sanitaria la situazione si è ulteriormente complicata. Il 10 giugno 2020 è stata sottoscritta, anche da Aiop, una pre-intesa al fine di prevedere un aumento retributivo complessivo pari al 9% dei dipendenti non medici della sanità privata, sulla base del presupposto che lo Stato tramite le Regioni si impegni a versare la copertura integrale e strutturale del 50% dei costi legati al rinnovo contrattuale.  

Prende la parola il Sig. Giuseppe Vasiento, il quale ritiene che la questione abbia svariate problematiche. A suo parere, è necessario che a parità di prestazione corrisponda parità di trattamento. Sono stati presi accordi che hanno dato vita alle pre-intese, e pertanto sono stati assunti impegni; di conseguenza anche la Regione deve rispettare e adeguarsi ad una condizione che è prevista per legge. 
Interviene il Sig. Giuseppe Melissano, il quale sottolinea l’importanza fondamentale del ruolo che rivestono le risorse umane nell’ambito della sanità. Il rinnovo contrattuale prevede una corresponsabilità di tutti i soggetti coinvolti, e pertanto la Regione deve prendere in considerazione le dichiarazioni espresse da parte di ARIS e di AIOP. 
Interviene il Consigliere Galante, il quale sottolinea l’importanza del tema del rinnovo contrattuale, che se pur non rientrando nella competenza per materia della Commissione III, la stessa si impegna ad intervenire e a trattare una questione che riguarda tutti gli operatori del settore, sia di quello pubblico che di quello privato. 

Il Presidente Romano condivide e precisa che la Commissione, se pur in una convocazione impropria perché materia di competenza nazionale, si impegnerà ad intervenire in merito nell’ambito delle sue possibilità, e invierà il documento con la richiesta di intervento da parte della Regione. 
A questo punto il Presidente passa al terzo punto all’ordine del giorno: “disagi e disservizi Pronto Soccorso Ospedale Vito Fazzi di Lecce”; cede la parola al Consigliere Manca, il quale riferisce di molti disservizi legati anche a situazioni di disorganizzazione del pronto soccorso e per i quali i cittadini hanno sollevato reclami. Molto spesso il pronto soccorso ha riscontrato un afflusso consistente e l’impossibilità di spostare i pazienti in altri reparti, stazionando nell’area di pronto soccorso, violando anche il distanziamento sociale. E’ necessario trovare soluzioni per creare nuovi e aggiuntivi posti letto; ricorda di essere stato richiamato dall’Ordine dei medici solo per essere stato accanto ai cittadini e alle loro esigenze quotidiane. 
Interviene il dott. Facella, il quale sottolinea che il problema esposto è effettivamente reale e che si riscontrava anche prima dell’emergenza; esprime la sua non condivisione rispetto alle riprese effettuate presso il pronto soccorso da parte del Consigliere Manca, motivo per cui personalmente ne ha contestato l’operato. 

Interviene il dott. Rollo, il quale precisa che a causa dell’emergenza Covid molti pazienti sono arrivati presso il pronto soccorso. Sono stati effettuati interventi che andranno a sopperire le urgenze e le necessità: sanificato il piano terra Covid, aperta una zona con 30/40 posti letto in più, il reparto di malattie infettive e pneumologia rimangono presso la pneumologia; dal 1 luglio si procederà con l’accesso dal pronto soccorso: il paziente si manterrà sotto osservazione presso la nuova area e poi spostato nel reparto interessato o nel piano terra dedicato al DEA. Per la data del 1 luglio si auspica di concludere tutti percorsi previsti, nonché l’avvio di altri servizi legati al trauma e alle situazioni connesse ai soggetti non residenti che ovviamente arriveranno durante il periodo feriale. 
Il Presidente Romano precisa che nonostante la questione sia stata esposta da una parte e l’altra con toni rilevanti, l’audizione ha portato alla comprensione della problematica e ad informare tutti della nuova programmazione messa in atto presso l’ospedale Vito Fazzi di Lecce.

Il Consigliere Marmo interviene e precisa che è diritto di ogni Consigliere regionale, sancito dall’articolo 39 dello Statuto della Regione Puglia, accedere agli atti e agli uffici, al fine di ottenere notizie e informazioni utili all’esercizio del proprio mandato.

A questo punto il Presidente Romano di intesa con tutti i Commissari rinvia alla successiva seduta i punti 2, 4 e 5 dell’ordine del giorno e, terminati gli argomenti, ringrazia tutti; alle ore 12,30 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

      La Dirigente del Servizio                             

         III e VI Commissione 

        Anna Rita Delgiudice                                                La P.O.                                                                       
                                                            Daniela De Nicolò

                                                     Il Presidente
                                                Giuseppe Romano

 Il presente verbale è stato approvato nella seduta del  23/7/2020
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