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  X   LEGISLATURA
   III Commissione

   VERBALE n. 203

  AUDIZIONI del 02.07.2020

Ordine del giorno:

1. audizione del Direttore Generale dell’Azienda Ospedaliera Policlinico Giovanni XXIII di Bari sul seguente argomento: “lavori di ristrutturazione del reparto Bruno Trambusti dell'Ospedale Pediatrico Giovanni XXIII di Bari”, richiesta dal Consigliere Zullo (ore 10.00)

2. audizione del Presidente Michele Emiliano e del Direttore del Dipartimento Promozione della Salute e del Benessere della Regione Puglia, dott. Vito Montanaro sui seguenti argomenti:

· “comunicazioni sul nuovo Piano di riordino ospedaliero Covid-19” (ore 10.30); 

·  come da richiesta dei Consiglieri Di Bari e Laricchia (ore 10.30);

· “concorso mobilità volontaria compartimentale e concorso pubblico per la selezione di 566 risorse da impiegare nel ruolo professionale di Collaboratore professionale sanitario – Infermiere”, come da richiesta dei Consiglieri Laricchia, Di Bari e Bozzetti (ore 10.30).

3. audizione del Presidente Michele Emiliano, del Direttore del Dipartimento Promozione della Salute e del Benessere della Regione Puglia, dott. Vito Montanaro, del Direttore Generale ed Amministrativo della Asl di Taranto e l'Amministratore Unico della Società in house della stessa Asl "Jonica Service" sul seguente argomento: “cronoprogramma per le attività che saranno concretamente oggetto della internalizzazione del servizio”, richiesta dal Consigliere Pentassuglia (ore 11.30)

Presidenza: Giuseppe Romano

Commissari presenti: Pellegrino, Manca, Conca, Galante, Longo, Mazzarano,

Commissari assenti: Pendinelli, Santorsola, Marmo, De Leonardis, Caracciolo.

Altri Consiglieri in qualità di richiedenti le audizioni: Zullo, Pentassuglia, Di Bari 

Per la Giunta Regionale: //

Partecipano alla seduta: Dott. Giovanni Migliore, Direttore Generale dell’Azienda Ospedaliera Policlinico Giovanni XXIII di Bari; il Direttore del Dipartimento Promozione della Salute e del Benessere della Regione Puglia, dott. Vito Montanaro; il Direttore Generale della Asl di Taranto, dott. Stefano Rossi e l'Amministratore Unico della Società in house della stessa Asl "Jonica Service”, dott. Santoro.  

Per la struttura: la Dirigente dott.ssa Delgiudice, la P.O. dott.ssa De Nicolò, la dott.ssa Di Ciaula, la sig.ra Buonsante. 

Il Presidente Romano alle ore 10.15 dichiara aperta la seduta di commissione

dedicata alle audizioni e passa la parola al Consigliere Zullo, in qualità di richiedente l’audizione, per introdurre l’argomento fissato al primo punto all’ordine del giorno: “lavori di ristrutturazione del reparto Bruno Trambusti dell'Ospedale Pediatrico Giovanni XXIII di Bari”.

Prende la parola il Consigliere Zullo il quale ringrazia la Commissione per aver accolto la richiesta e sottolinea che la sua richiesta è partita da una segnalazione di un gruppo di genitori di bambini affetti da patologie che determinano uno stato di immunodepressione, ricoverati durante il periodo dell’emergenza Covid-19, a loro detta, in spazi non adeguati a causa dei lavori di ristrutturazione del reparto di Pediatria “Trambusti”. 

Il Presidente passa la parola al Direttore Migliore che illustra il percorso che ha condotto a riaprire il reparto di pediatria “Trambusti”: i lavori di ristrutturazione sono iniziati nel 2019 e terminati nel 2020, con un ritardo, di circa tre mesi, dovuto al periodo di emergenza COvid-19 che non ha consentito il completamento di alcuni passaggi necessari a riconsegnare gli ambienti per essere utilizzati con pieno beneficio per i pazienti, e soprattutto in totale sicurezza. Dopo la fine del lockdown è stato possibile completare i lavori di adeguamento del reparto e il 25 Maggio 2020 il reparto- è stato riconsegnato in totale sicurezza. Il dott. Migliore evidenzia che i lavori di manutenzione straordinaria hanno avuto un costo complessivo di 200.000 euro e che sono stati necessari non solo per il reparto di pediatria ma anche a causa di problematiche riguardanti altri reparti sia adiacenti che sottostanti; precisa inoltre che sono stati sostituiti gli impianti di ventilazione e tutti gli infissi esterni. Nel mese di giugno sono stati effettuati gli interventi di pulizia e sono stati trasferiti tutti gli arredi, attualmente il reparto è quindi nuovamente abitato dalla pediatria del “Trambusti”.

Interviene il Consigliere Zullo esprimendo piena soddisfazione, anche a nome dei genitori e di tutti gli operatori sanitari, e prende atto della risoluzione della problematica.

Prende la parola il Presidente Romano per complimentarsi con il dott. Migliore per questo ulteriore traguardo raggiunto. Il dott. Migliore chiede di intervenire nuovamente ed anticipa alla Commissione che entro la fine di luglio, sarà possibile consegnare un ulteriore importante intervento legato alla realizzazione di un nuovo laboratorio pediatrico in ambienti adeguati, con la conseguente possibilità di allocare tutte le attrezzature legate anche allo screening neonatale esteso, tale intervento consentirà  di liberare i locali vetusti dell’attuale laboratorio e di ristrutturali con la finalità di realizzare il nuovo pronto soccorso pediatrico.

A questo punto si passa al secondo punto iscritto all’ordine del giorno: 

· “comunicazioni sul nuovo Piano di riordino ospedaliero Covid-19”; 

· “pagamento dei buoni pasto per i dipendenti ASL”, 

· “concorso mobilità volontaria compartimentale e concorso pubblico per la selezione di 566 risorse da impiegare nel ruolo professionale di Collaboratore professionale sanitario – Infermiere”.
Prende la parola il Dott. Vito Montanaro, e comincia a relazionare sul “Piano di riordino ospedaliero Covid” precisando che il Decreto Legge 34/2020 ha dato il compito a tutte le regioni di elaborare una proposta di piano di intervento covid nel senso di individuare, nei propri territori di competenza, la distribuzione dei posti letto, delle terapie intensive e delle terapie sub-intensive, con lo scopo di incrementarne i posti di terapia intensiva, portandoli ad un indicatore di 0.14 posti letto ogni mille abitanti. Il calcolo del Ministero per la Regione Puglia è stato di 560 posti letto, quindi a fronte degli attuali 304 posti ne sono stati programmati ulteriori 275. Per quanto riguarda invece le terapie subintensive il D.L. 34/2020 richiedeva di permutare i posti letto di area medica di pneumologia, consentendo il doppio utilizzo sia come posto letto di pneumologia che come posto letto di terapia subintensiva, quindi sono stati ipotizzati 285 posti nelle strutture ospedaliere dove è presente la pneumologia. Tali dati sono stati poi caricati nel sistema informatico N-SIS del Ministero della Salute e si è in attesa di una validazione da parte del suddetto Ministero. Il dott. Montanaro precisa che da una interlocuzione telefonica con gli uffici competenti, sembrerebbe che la Regione Puglia sia una delle poche regioni che ha interpretato la metodologia di calcolo dei posti di letto in maniera corretta, e si resta quindi in attesa di una conferma formale per poter poi elaborare il Piano di riordino ospedaliero, anche mediante l’interlocuzione con tutti gli stakeholders, compresa la III Commissione consiliare. Nello specifico il Direttore Montanaro fa presente che il metodo di calcolo utilizzato è stato quello di adeguare l’indicatore dei 0.14 posti letto ogni mille abitanti per ogni singola provincia, partendo dalle lamentele raccolte nelle singole province durante l’emergenza e cercando inoltre di rendere omogenea la distribuzione dei posti letto su tutto il territorio regionale e soprattutto cercando di dare ad ogni singolo ospedale una missione specifica al fine di evitare duplicazioni inutili. Il DL 34/2020 mette a disposizione per la Puglia 100.000.000 di euro per lavori di ristrutturazione, di aggiornamento, per attività assunzionali ed anche per l’acquisto di eventuali attrezzature necessarie soprattutto per i posti letto di terapia subintensiva, essendo questi ultimi permutativi con i posti letto di area medica. Il Direttore Montanaro passa la parola alla dott.ssa Caroli la quale aggiunge che nel criterio di calcolo dei posti di letto sono state considerate le linee guida trasmesse dal Ministero in attuazione del D.L. 34/2020, il cui orientamento è stato quello di dare alle regioni il compito di individuare dei posti letto prioritariamente nelle strutture ospedaliere di primo e secondo livello; precisa che è stata rappresentata al Ministero la volontà di coinvolgere anche gli ospedali di base  con l’obiettivo di rafforzare, nel suo complesso, l’intero  sistema sanitario pugliese anche al fine di evitare, in un altro eventuale evento pandemico, il blocco dell’intero sistema ospedaliero regionale.

Il Presidente Romano ringrazia il dott. Montanaro chiedendogli di proseguire l’audizione con la trattazione dei successivi argomenti.

Il Direttore Montanaro comincia dal punto riguardante “concorso mobilità volontaria compartimentale e concorso pubblico per la selezione di 566 risorse da impiegare nel ruolo professionale di collaboratore professionale sanitario – Infermiere” affermando che in questi giorni si sta affrontando in via definitiva il tema con la Direzione Generale della Asl Bari e che in questo momento la stessa Asl sta reperendo una struttura fisica idonea che presumibilmente ad inizio agosto consentirà di svolgere il maxi concorso regionale per infermieri, e, visto che la procedura di mobilità è prevista nella stessa delibera di pubblicazione del suddetto concorso, verosimilmente sempre ad agosto sarà avviata anche la procedura che riguarda appunto la mobilità. Il Direttore rappresenta che domani è in programma un incontro con tutte le direzioni generali delle Asl pugliesi per fare il punto della situazioni sui bilanci sia passati che futuri, anche al fine delle nuove programmazioni di attività e chiede quindi alla Commissione di poter, a seguito di questa riunione, trasmettere una relazione dettagliata che identifichi lo stato di avanzamento delle attività ed il programma di svolgimento delle procedure concorsuali.

Il Presidente Romano, a nome della Commissione accoglie la proposta di Montanaro e passa nuovamente la parola al Direttore per la trattazione del punto riguardante “pagamento dei buoni pasto per i dipendenti ASL”.

Il dott. Vito Montanaro introduce l’argomento affermando che quello della mensa per i dipendenti delle Asl è un tema abbastanza diversificato in quanto vi sono aziende sanitarie che hanno riconosciuto il trattamento a seguito di trattative con le organizzazioni sindacali, aziende che invece lo hanno riconosciuto a seguito di soccombenze giudiziali ed ulteriori aziende che invece sono risultate vittoriose nelle cause giudiziali. Ciò premesso, il dott. Vito Montanaro, vista anche la recentissima chiusura del bilancio di esercizio 2019 delle Asl pugliesi, propone di elaborare una dettagliata relazione, da trasmettere alla III Commissione consiliare, che fotografi puntualmente la situazione giudiziale di ogni singola azienda sanitaria anche al fine di predisporre dei suggerimenti da parte del Dipartimento Salute della Regione Puglia, da inviare a tutte le  Asl per evitare differenziazioni e disparità di trattamento nei confronti dei dipendenti di tutte le Asl pugliesi. Il Direttore Montanaro infine conclude l’audizione richiamando il principio contrattuale secondo il quale l’indennità di buono pasto è meramente sostitutiva di un servizio mensa che andrebbe garantito in favore di tutti i dipendenti e a tal proposito specifica che la strategia regionale relativa a questo tema è contenuta nella gara unica per il servizio di somministrazione dei pasti ai degenti e per la realizzazione delle mense aziendali, che per note ragioni non è stato ancora pubblicato.

La Consigliera Di Bari, richiedente la presente audizione, prende la parola per richiedere formalmente l’invio della suddetta relazione che il Dott. Montanaro si è impegnato a trasmettere alla III Commissione nelle prossime settimane.

Il Presidente Romano ringrazia e saluta il dott. Montanaro e passa alla trattazione del terzo punto iscritto all’ordine del giorno dando la parola al richiedente l’audizione Consigliere Pentassuglia.

Il Consigliere Pentassuglia interviene ringraziando per la tempestività della convocazione dell’audizione e ne ribadisce l’importanza in quanto serve a far chiarezza, nonché a sgombrare il campo da eventuali equivoci, circa il cronoprogramma delle attività e circa la dettagliata declinazione delle specifiche attività previste dalla Asl di Taranto in attuazione della Delibera di Giunta regionale n.951 del 19/06/2020.

Interviene il Direttore generale della Asl di Taranto dott. Stefano Rossi, ringrazia la Commissione per l’invito e introduce il tema affermando che, in linea con gli indirizzi ricevuti dal Dipartimento Salute e Benessere della Regione Puglia, la Asl Taranto ha messo in atto tutti gli adempimenti prodromici all’internalizzazione dei nuovi servizi, ribadendo che la Delibera di Giunta regionalen.951/2020 non risulta ancora pubblicata sul Bollettino ufficiale della Regione Puglia, e che appena la stessa risulterà pubblicata gli step attuativi saranno i seguenti:

· ci si recherà dal notaio per la modifica dello statuto di Jonica service per implementarlo con i nuovi servizi che sono stati introdotti dalle linee guida;

·  la Asl Taranto riceverà l’offerta economica, da parte della società in house, per i nuovi servizi oggetto dell’internalizzazione quali i servizi informativi ed il CUP;

· l’offerta economica ricevuta verrà messa a base della Delibera di affidamento dei servizi;

· si provvederà a convocare le organizzazioni sindacali per il cambio appalto (un primo incontro si terrà già l’8 luglio);

· sarà predisposto l’avviso interno per il reclutamento delle figure professionali;

· saranno effettuate le visite mediche pre-assuntive

·  si procederà alla sottoscrizione dei contratti di lavoro.

Circa la tempistica il dott. Rossi assicura che sarà fatto il possibile per procedere celermente e presumibilmente tra settembre e ottobre si potrà arrivare alla firma dei contratti di lavoro, salvo eventuali ricorsi al TAR.

Il Presidente cede la parola al dott. Vito Santoro, Amministratore unico della Jonica service, riferendo che si è già proceduto all’assegnazione di risorse umane per il presidio del magazzino e che, su indicazione del medico di lavoro competente, si è dovuto disporre l’avvicinamento di un dipendente, per motivi di salute. Inoltre si è provveduto ad un’ulteriore assegnazione di risorse umane alla luce dell’attivazione del servizio hospice presso il presidio territoriale di Mottola.

Inoltre, il dott. Santoro evidenzia che nelle more che sia espletata la selezione per 40 posti a tempo indeterminato, la Jonica service è stata autorizzata ad effettuare delle assunzioni a tempo determinato per un totale di 31 unità.

Il Presidente Romano passa la parola al Consigliere Pentassuglia che si dichiara soddisfatto delle relazioni e ritiene esaustiva la panoramica circa la tempistica; chiede un’ulteriore specifica circa l’eventuale internalizzazione del servizio di 118 e circa la questione della mobilità regionale ed interregionale del personale.

Risponde il dott. Stefano Rossi sottolineando come, per quanto concerne il servizio di 118, sia necessario che la procedura risulti omogenea sull’intero territorio regionale, motivo per il quale non si procederà subito all’internalizzazione di tale servizio, ma tale lavoro sarà fatto di concerto con le altre Asl pugliesi e con il Dipartimento Salute e Benessere della Regione Puglia.

Il dott. Montanaro prende la parola per ribadire alla Asl Taranto che è assolutamente importante e necessario che il lavoro sia completato con la predisposizione del contratto di servizio, che è alla base della definizione del costo dei servizi. Per rispondere al Consigliere Pentassuglia circa il quesito sulla mobilità del personale, il dott. Montanaro chiarisce che la mobilità tra strutture non è stata prevista dalle linee guida regionali, perché trattasi di organizzazioni private e non pubbliche, e ribadisce che comunque non è giunta alcuna osservazione/indicazione in tal senso da parte delle organizzazioni sindacali, ma che tuttavia si impegnerà a porre la questione ai tavoli competenti e conclude dicendo che, ad ogni buon conto,  cercherà di comprenderne e valutare l’applicabilità dell’istituto della mobilità alla fattispecie specifica.

Il Presidente Romano, nonché il Consigliere Pentassuglia, ringraziano gli auditi e si dichiarano soddisfatti delle relazioni.

A questo punto il Presidente ringrazia tutti gli auditi intervenuti e la Commissione, e alle ore 11,40 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto
 La dirigente del Servizio III e VI Comm.ne                            La P.O.

      Dott.ssa Anna Rita Delgiudice                                 Daniela De Nicolò
                                                     Il Presidente

                                                Giuseppe Romano

 Il presente verbale è stato approvato nella seduta del  23/7/2020
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