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Consiglio regionale della Puglia


III Commissione consiliare permanente
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X   LEGISLATURA

III Commissione

VERBALE n. 204
  SEDUTA del 23.07.2020
Ordine del giorno:
1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. DGR n. 1079 del 09/07/2020 "Potenziamento rete ospedaliera ai sensi dell'art. 2 del decreto-legge 19 maggio 2020, n. 34 e del d.m. n. 70/2015. Modifica e integrazione del regolamento regionale n. 23/2019" (a.c. 207/B) - Parere ai sensi dell'art.44, comma 2, dello Statuto della Regione Puglia

3. DGR n. 1080 del 09/07/2020 "Approvazione schema di regolamento regionale avente ad oggetto: 'Attuazione della l.r. n. 9/2017 e s.m.i. Definizione dei requisiti strutturali, organizzativi e tecnologici delle strutture specialistiche eroganti prestazioni chirurgiche e procedure diagnostico-terapeutiche'" (a.c. 208/B) - Parere ai sensi dell'art.44, comma 2, dello Statuto della Regione Puglia

Presidenza: Giuseppe Romano
Commissari presenti: Pellegrino, Longo, Santorsola, Conca, Galante, Marmo, Manca, Caracciolo.
Commissari assenti: De Leonardis, Mazzarano, Pendinelli. 
Per la Giunta Regionale: Dott. Ruggeri, Assessore al Welfare Regione Puglia.
Partecipano alla seduta: Dott. Carbone e Dott.ssa Caroli, funzionari Dipartimento Salute Regione Puglia.

Per la struttura: la Dirigente Dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la dott.ssa Bellisario, la dott.ssa Di Ciaula, il sig. Semeraro, la dott.ssa Di Cillo, la sig.ra Sinigaglia,la sig.ra Buonsante, il sig. Inchingolo.
Il Presidente Romano alle ore 12,20, verificato il numero legale, dichiara aperta la seduta di Commissione, e passa al primo punto all’ordine del giorno: vengono approvati all’unanimità i verbali delle sedute precedenti: n.197 del 27/05/2020, n.198 del 05/06/2020, n.199 del 09/06/2020, n.200 dell’11/06/2020, n.201 del 12/06/2020, n.202 del 25/06/2020 e n.203 del 02/07/2020. 
Il Presidente passa quindi all’esame del secondo punto all’ordine del giorno: DGR n. 1079 del 09/07/2020 "Potenziamento rete ospedaliera ai sensi dell'art. 2 del decreto-legge 19 maggio 2020, n. 34 e del d.m. n. 70/2015. Modifica e integrazione del regolamento regionale n. 23/2019" (a.c. 207/B) - Parere ai sensi dell'art.44, comma 2, dello Statuto della Regione Puglia. 

Cede la parola alla Dott.ssa Caroli, la quale espone i contenuti del nuovo schema del Regolamento proposto dalla Giunta regionale, e sottolinea le modifiche già previste e suggerite dall’art. 2 del DL 34, a seguito del quale la Regione ha potenziato i posti letto di terapia intensiva per gli ospedali destinati all’emergenza Covid, potenziamento anche per gli ospedali di I livello e per gli ospedali di base, per migliorarne l’attività. Il potenziamento prevede un numero totale di posti letto di 580, di cui 300 già attivi e i restanti da attivare a seguito della definitiva approvazione della Delibera. Anche la terapia sub-intensiva è stata potenziata nel numero, per un totale di 380 posti letto. Con la definitiva approvazione – conclude la dott.ssa Caroli – la Regione Puglia disporrebbe pertanto di un aumento corposo di posti letto. 
Il Presidente Romano passa alla votazione della DGR n. 1079 che viene approvata a maggioranza dei voti dei presenti: favorevoli: Romano, Pellegrino, Santorsola, Longo; contrari: Galante, Conca; astenuti: Marmo, Manca; assenti al momento del voto: Caracciolo. 
Si passa alla discussione del terzo punto all’ordine del giorno: DGR n. 1080 del 09/07/2020 "Approvazione schema di regolamento regionale avente ad oggetto: 'Attuazione della l.r. n. 9/2017 e s.m.i. Definizione dei requisiti strutturali, organizzativi e tecnologici  delle strutture specialistiche eroganti prestazioni chirurgiche e procedure diagnostico-terapeutiche'" (a.c. 208/B) - Parere ai sensi dell'art.44, comma 2, dello Statuto della Regione Puglia.

Il Presidente passa la parola al dott. Carbone, il quale evidenzia che il Regolamento riprende la disciplina del Regolamento sulla materia degli studi odontoiatrici, e precisa che è stata effettuata una diversificazione tra le strutture a carattere più invasivo rispetto a quelle che ne riscontrano meno. Anche in merito ai requisiti che le strutture devono rispettare, sono stati adattati gli stessi requisiti che sono stati utilizzanti per il regolamento sugli studi odontoiatrici. 

Interviene il Consigliere Marmo, il quale propone una raccomandazione all’art. 16 del Regolamento; il Presidente Romano si associa e condivide il tenore della raccomandazione che viene depositata. 

Si passa quindi alla votazione della DGR n. 1080 che viene approvata a maggioranza dei voti dei Consiglieri presenti, con il voto favorevole di Romano, Pellegrino, Longo, Santorsola; astenuti: Galante, Conca, Manca, Marmo; assente al momento del voto: Caracciolo; nessuno contrario.  
A questo punto il Presidente Romano, terminati gli argomenti all’ordine del giorno, ringrazia tutti i Commissari e alle ore 12,45 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

      La Dirigente del Servizio                             

         III e VI Commissione 

        Anna Rita Delgiudice                                                
                                                     Il Presidente
                                                Giuseppe Romano
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