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Consiglio regionale della Puglia

III Commissione Consiliare Permanente

(Sanità – Servizi Sociali)

X   LEGISLATURA
SEDUTA III COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE N.30
del 12.04.2016 ore 12.00 
Ordine del giorno 
1. Approvazione Verbali sedute precedenti;

2. Delibera di GR n.227 dell’8.03.2016  (34/B) “Modifiche al regolamento regionale 26 febbraio 2007, n.5 come successivamente modificato dal regolamento regionale 10 febbraio 2010, n.5, ad oggetto: “Modalità di costituzione e funzionamento della Conferenza permanente per la programmazione sanitaria e socio-sanitaria regionale, istituita con lr 3 agosto 2006, n.5, artt. 3 e 7’. Proposta di adozione”. Parere ai sensi dell’art.44, comma 2, dello Statuto come modificato dall’art.3 della l.r. 44/2014.
3. Delibera di GR n.326 del 30.3.2016 (37/B) Approvazione schema di regolamento regionale “Rete    assistenziale territoriale sanitaria per i Disturbi dello Spettro Autistico. Definizione del

                      fabbisogno e dei requisiti organizzativi, tecnologici e strutturali”. Parere ai sensi

                      dell’art.44, comma 2, dello Statuto come modificato dall’art.3 della l.r. 44/2014.
4.  Petizione Comitato civico “Pro Ferrari”– Ospedale “F. Ferrari” di Casarano (LE). Proposta di risoluzione ai sensi dell’art.63 del Regolamento interno C.R.

5.  Petizione Coordinamento Comitato Taranto LIDER  “Sollecito applicazione legge 40/2014“. Proposta di risoluzione ai sensi dell’art.63 del Regolamento interno C.R.

6.  Ordine del giorno “Mobilità passiva in sanità nella Regione Puglia. Creazione ed attivazione Breast Unit reali” a firma dei Consiglieri Manca, De Leonardis, Morgante e Stea, con audizione del Presidente naz.le  ANISC-Associazione nazionale italiana senologi chirurghi (assegnato in data 29 ottobre 2015).                                 

Presidenza:   Giuseppe Romano 
Sono presenti i Consiglieri: Zullo (sostituisce Manca), Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo, Pendinelli.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile P.O. dott.ssa Di Cillo, la dott.ssa Damiani, il dott. Sportelli la signora Buonsante, la signora Sinigaglia, il signor Stregapede.

Il Presidente Romano alle ore 12.30 dichiara aperta la seduta.

Il Presidente, aperti i lavori, passa all’esame degli argomenti all’ordine del giorno.

Per quanto concerne il primo punto, pone in votazione i verbali relativi alle sedute precedenti che vengono approvati all’unanimità.

Passa, quindi, ad illustrare la delibera di GR n.227 dell’8.03.2016, riportata al secondo punto dell’ordine del giorno, in ordine alla quale la Commissione deve esprimere il parere di cui all’art. 44, comma 2, dello Statuto della Regione.

Pone in votazione il provvedimento, che viene approvato dalla Commissione all’unanimità.

Il Presidente illustra il terzo punto all’ordine del giorno, la delibera di GR n.326 del 30.3.2016, in ordine alla quale è richiesto alla Commissione il parere di cui all’art. 44, comma 2, dello Statuto della Regione.

Il Presidente informa i presenti che sull’argomento sono pervenute richieste di audizioni da parte di diversi soggetti.  In merito, il Presidente propone di audire gli interessati nella successiva seduta utile, da  convocare per il giorno mercoledì 20 aprile p.v., alle ore 10.00. Invita i Consiglieri a far pervenire eventuali altre richieste di audizioni sull’argomento entro la giornata di lunedì 18 aprile p.v.  
Pertanto, l’esame dell’argomento è rinviato al termine delle audizioni.
Il Presidente riferisce di aver avuto notizia che l’Assessore al Welfare, Salvatore Negro, avrebbe manifestato l’intenzione di richiedere uno spostamento della giornata settimanale destinata alle sedute della III Commissione, per evitare la concomitanza delle sedute di Commissione con i suoi impegni istituzionali a livello nazionale.

Passa ad illustrare il quarto punto iscritto all’ordine del giorno “Petizione  Comitato civico ‘Pro Ferrari’- Ospedale di Casarano (LE).

Interviene il Consigliere Marmo, che sottolinea la specificità delle richieste in essa avanzate e suggerisce di investire formalmente della problematica il Capo del Dipartimento della Salute ed il Direttore Generale della ASL di Lecce, affinché gli stessi relazionino alla Commissione. 

Successivamente,  il Presidente passa all’esame del quinto punto, riguardante la Petizione proposta dal Coordinamento Comitato Taranto LIDER  che sollecita la attuazione della legge regionale 40/2014.

Il Consigliere Zullo lamenta il ritardo nella regolamentazione della norma.

Il Consigliere Marmo propone alla Commissione di investire della questione il competente Assessorato alla Salute affinché riferisca in merito alla Commissione.  

Il Presidente Romano introduce il sesto punto in discussione che è l’Ordine del Giorno “Mobilità passiva in sanità nella Regione Puglia. Creazione ed attivazione Breast Unit reali” .
Illustra il quadro normativo di disciplina della materia a livello comunitario e nazionale, riferendo che in sede di Conferenza Stato-Regioni è stata recentemente sottoscritta un’intesa che ha approvato le linee di indirizzo sulle modalità organizzative ed assistenziali della rete dei Centri di Senologia; propone di audire l’Ares, per verificare lo stato di attuazione delle linee guida in Puglia, ed il Presidente nazionale dell’ANISC- Associazione Nazionale Italiana Senologi Chirurghi, in qualità di esperto nella materia.
In chiusura dei lavori, intervengono i Consiglieri Marmo, De Leonardis e Zullo sul tema generale del Riordino Ospedaliero, per lamentare lo scarso coinvolgimento e la mancata informazione della Commissione in ordine agli esiti del confronto sui Tavoli ministeriali.  Il Consigliere Zullo propone di continuare il lavoro di approfondimento della Commissione anche attraverso incontri sul territorio ed eventualmente sedute itineranti nelle province pugliesi.
Il Consigliere Borraccino, interviene per sottolineare come finora la Commissione abbia svolto un utile ruolo di camera di compensazione, colmando vuoti e assenza di coinvolgimento nella elaborazione del Piano; ponendo l’accento sul continuo definanziamento del sistema sanitario pugliese, esorta tutte le forze politiche a lavorare insieme, a fare squadra per contrastare le scelte del Governo nazionale.

Il Presidente Romano ribadisce che il Presidente della Giunta Emiliano ha preso impegni formali nei confronti della Commissione, la quale  ha già provveduto ad inviare tutte le proposte di emendamento raccolte all’Assessorato competente. Il Presidente si impegna, altresì,  a richiedere all’Assessorato competente, non appena disponibili,  i documenti relativi alla rielaborazione del Piano Operativo e del Piano di Riordino.
La seduta è tolta alle ore 13.15.
                            Il Responsabile P.O.                                                           Il Dirigente             

                              Annamaria Di Cillo                                                         Flavia Chirianni

                          Il Consigliere Segretario                                                     Il Presidente 

                                 Giuseppe Longo                                                       Giuseppe Romano            
Servizio III e VI Commissione Consiliare 
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