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Consiglio regionale della Puglia

III Commissione Consiliare Permanente

(Sanità – Servizi Sociali)

X   LEGISLATURA
SEDUTA III COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE N.32
del 2.05.2016 ore 10.00 
Ordine del giorno
1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. Esame DDL n.115 del 30 novembre 2015 (78/A) - "Disposizioni per il riconoscimento della funzione sociale degli oratori".

3. DGR n.326 del 30.3.2016 (37/B) - "Approvazione schema di regolamento regionale ‘Rete assistenziale territoriale sanitaria per i Disturbi dello Spettro Autistico. Definizione del fabbisogno e dei requisiti organizzativi, tecnologici e strutturali'.” Parere ai sensi dell’art. 44, comma 2, dello Statuto come modificato dall’art.3 della l.r.44/2014.

4. Determinazioni della Commissione in ordine ai seguenti argomenti:

     a - Audizione sull'attuale situazione dell'assistenza nelle strutture sociosanitarie in Puglia (seduta del   20.04.2016).

     b - Odg a firma del Consiglieri Manca, De Leonardis, Morgante e Stea "Mobilità passiva in sanità nella  Regione Puglia. Creazione ed attivazione Breast Unit reali" (seduta 12.04.2016).

5. Comunicazioni del Presidente.

Presidenza:   Giuseppe Romano 
Sono presenti i Commissari: Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Manca, Marmo, Pendinelli.
Partecipano ai lavori i Consiglieri Zullo, Caroppo e Pentassuglia.
Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile P.O. dott.ssa Di Cillo, il dott. Sportelli, la dott.ssa Damiani, la signora Buonsante, il signor Stregapede.
Per la Giunta sono presenti il dott. Giovanni Gorgoni, Direttore del Dipartimento Promozione della Salute, il dott. Giovanni Campobasso, Dirigente della Sezione Programmazione Assistenza Ospedaliera Specialistica e Accreditamento, la dott.ssa Marisa De Palma, Dirigente Servizio Assistenza territoriale, Psichiatria e Dipendenze patologiche.
Il Presidente Romano alle ore 10.50 dichiara aperta la seduta e passa all’esame degli argomenti all’ordine del giorno.

Pone in votazione i Verbali delle sedute precedenti che vengono approvati all’unanimità.
In considerazione dell’assenza dell’Assessore al Welfare, Salvatore Negro, il Presidente propone di rinviare la discussione dell’argomento iscritto al punto due dell’ordine del giorno, la Commissione concorda.
In relazione al terzo punto all’ordine del giorno, il Presidente dà atto che la competente struttura della Sanità ha inoltrato alla Commissione un testo che integra gli emendamenti presentati dai Commissari  e che viene distribuito ai presenti. In merito, il Presidente propone che la discussione dell’argomento sia rinviata al lunedì successivo, onde poter consentire ai Commissari di prendere in considerazione e valutare i singoli emendamenti. 
La dott.ssa De Palma interviene per evidenziare che non tutti gli emendamenti proposti dai Consiglieri sono stati recepiti nel nuovo testo.

A fronte delle osservazioni dei Consiglieri Pellegrino e Lacarra,  volte a sottolineare la esigenza che i singoli emendamenti vengano esaminati e discussi in Commissione  ed a voler conoscere le motivazioni del loro parziale o totale  rigetto, il Direttore Gorgoni e la dott.ssa De Palma si rendono disponibili, a completamento del lavoro svolto, a predisporre una tabella dalla quale si evincano gli emendamenti accolti e quelli rigettati, con le relative motivazioni.
La proposta di rinvio al lunedì 9 maggio p.v. dell’esame del punto, avanzata dal Presidente, viene accolta all’unanimità.

Sul medesimo punto all’odg interviene il Consigliere Campo, per sapere se siano previste risorse aggiuntive per la attuazione degli interventi previsti dal regolamento. Nella risposta il dott. Gorgoni  fa presente che allo stato le risorse appaiono sufficienti, anche se si tratta di una patologia in aumento.
Il Consigliere Pellegrino ritiene che la valutazione degli emendamenti debba essere fatta nell’ottica di un adeguato riconoscimento del ruolo da attribuire alle strutture pubbliche.
Passando al punto 4 - lett.b dell’odg, il Presidente Romano sottopone  all’approvazione della Commissione una breve relazione con la quale si riassumono i passaggi e si traggono le conclusioni della discussione: nel merito la Commissione  sollecita il Dipartimento della Salute e l’ARES affinché si giunga entro l’estate ad una prima ipotesi di regolamento sulla organizzazione e sulla rete delle Breast Unit in Puglia, dovendo la Regione Puglia adempiere entro la fine del 2016 ad una direttiva comunitaria ed agli impegni presi in sede di Conferenza Stato-Regioni; a tal fine, chiede formalmente un impegno alle strutture regionali competenti.
La suddetta relazione viene condivisa dalla Commissione ed approvata all’unanimità.
Per quanto concerne il punto 4 - lett.a dell’odg, relativo all’attuale situazione dell’assistenza nelle strutture sociosanitarie pugliesi,  il Presidente dà lettura di una breve relazione che dà conto in sintesi degli esiti della discussione svoltasi nella precedente seduta del 20 aprile u.s., degli approfondimenti svolti dalla Commissione e dell’avvio di un percorso di collaborazione con gli uffici regionali per la composizione delle controversie in atto. La Commissione all’unanimità approva la relazione. 
Relativamente all’ultimo punto all’odg, il Presidente Romano sottopone alla attenzione dei Commissari la presenza agli atti della Commissione di numerose richieste di audizione che potrebbero essere o ricondotte a provvedimenti incardinati rientranti nella specifica competenza della Commissione o svolte in apposite sedute dedicate. Il Consigliere Marmo suggerisce di aggregare le audizioni per singoli argomenti, da affrontare uno per volta, con cadenza settimanale.

La Commissione approva all’unanimità la proposta di calendarizzare audizioni settimanali, destinando alle stesse, di norma,  la giornata del mercoledì.

La seduta è tolta alle ore 12.00.
                            Il Responsabile P.O.                                                           Il Dirigente             

                              Annamaria Di Cillo                                                         Flavia Chirianni

                          Il Consigliere Segretario                                                     Il Presidente 

                                 Giuseppe Longo                                                       Giuseppe Romano            
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