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Consiglio regionale della Puglia

III Commissione Consiliare Permanente


X   LEGISLATURA
VERBALE N.33

SEDUTA del 9.05.2016 ore 10.00 
Ordine del giorno
1. DGR n.326 del 30.3.2016 (37/B) - "Approvazione schema di regolamento regionale ‘Rete assistenziale territoriale sanitaria per i Disturbi dello Spettro Autistico. Definizione del fabbisogno e dei requisiti organizzativi, tecnologici e strutturali'.” Parere ai sensi dell’art. 44, comma 2, dello Statuto come modificato dall’art.3 della l.r.44/2014.

Presidenza:   Giuseppe Romano 
Sono presenti i Commissari: Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Manca, Marmo.
Assente il Consigliere Pendinelli.
Partecipa ai lavori il Consigliere Zullo.
Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile P.O. dott.ssa Di Cillo, il dott. Sportelli, la signora Buonsante, la signora Sinigallia.
Per la Giunta sono presenti il dott. Giovanni Gorgoni, Direttore del Dipartimento Promozione della Salute, del Benessere sociale e dello Sport per tutti e la dott.ssa Marisa De Palma, Dirigente Servizio Assistenza territoriale, Psichiatria e Dipendenze patologiche.
Il Presidente Romano alle ore 10.45 dichiara aperta la seduta e passa all’esame dell’argomento all’ordine del giorno.

Il Presidente dà atto che, su specifica richiesta avanzata dalla Commissione  nella seduta precedente, gli uffici dell’Assessorato alla Sanità hanno predisposto una scheda riassuntiva di tutti gli emendamenti presentati, inoltrata a tutti i Commissari.

I Consiglieri Zullo, Marmo e De Leonardis intervengono preliminarmente evidenziando come la mancata presenza alla seduta di un rappresentante delegato dal Governo regionale, renda difficile comprendere se i motivi di accoglimento o non accoglimento dei singoli emendamenti siano di ordine politico o squisitamente tecnico.

Il Presidente Romano chiede al Direttore del Dipartimento alla Salute, dott. Gorgoni, di voler confermare che il lavoro fatto dagli uffici della Sanità sia in piena sintonia con l’orientamento del Governo e, rivolgendosi ai Capigruppo della maggioranza, chiede loro di farsi garanti della  disponibilità della Giunta a tenere in considerazione in questo ed in altri provvedimenti regolamentari il contributo del lavoro prodotto dalla Commissione.

Il Consigliere Pellegrino ritiene che la Commissione possa comunque andare avanti nel proprio lavoro distinguendo gli aspetti politici dalla funzione istituzionale. 

La Commissione passa all’esame della DGR n.326 del 30.3.2016 (37/B) - "Approvazione schema di regolamento regionale ‘Rete assistenziale territoriale sanitaria per i Disturbi dello Spettro Autistico. Definizione del fabbisogno e dei requisiti organizzativi, tecnologici e strutturali'”, per la formulazione del parere obbligatorio non vincolante, previsto dall’art. 44, comma 2, dello Statuto come modificato dall’art.3 della l.r.44/2014.

Vengono esaminate e poste in votazione, articolo per articolo, le proposte emendative presentate dai vari Consiglieri, e votati gli articoli così come emendati.

Alla fine dell’esame dell’articolato, interviene il Consigliere Zullo, motivando la astensione del Gruppo COR in ordine al parere da esprimere sul provvedimento nel suo complesso,  con la attesa fiduciosa che lo stesso possa essere positivamente recepito dalla Giunta e dicendosi comunque soddisfatto per il lavoro svolto dalla Commissione.

Il Consigliere Lacarra dichiara il voto favorevole del Gruppo PD  e ringrazia le minoranze per il contributo offerto alla discussione; anche il Consigliere Pellegrino esprime parere favorevole e soddisfazione per il lavoro svolto, si associa all’auspicio del Consigliere Zullo, ringrazia il Presidente Romano e sottolinea l’importanza della valorizzazione dei servizi territoriali nella sanità. 

Il Consigliere Conca dichiara il voto favorevole del Movimento 5 Stelle, con l’auspicio che la Giunta accolga le proposte avanzate dalla Commissione.

Il Consigliere De Leonardis sottolinea come le proposte emendative portate in Commissione  recepiscano le richieste delle famiglie e delle Associazioni  dei soggetti autistici e sollecita l’Assessorato a voler riconsiderare con attenzione le esigenze espresse dagli interessati con particolare riferimento alla possibilità dell’utilizzo dei voucher nella scelta delle strutture accreditate.
Il Consigliere Marmo fa presente che si tratta di un provvedimento importante e atteso, rispetto al quale il lavoro svolto dalla Commissione, che ha inteso fare proprie le istanze dei soggetti auditi,  è stato improntato alla massima collaborazione e leale partecipazione istituzionale, e precisa che l’astensione del Gruppo FI sia da porre in relazione al procedimento seguito dal Governo regionale, con il quale è mancato il dialogo.

Il Consigliere Manca, in sintonia con i Capigruppo intervenuti, evidenzia il senso di responsabilità che ha caratterizzato l’andamento dei lavori, augurandosi che la Giunta recepisca le indicazioni emerse, non senza ricordare il problema della mancanza di strutture adeguate soprattutto per i pazienti appartenenti alla fascia di età compresa tra gli undici ed i diciotto anni. 
Il Presidente Romano ringrazia i Commissari per l’impegno profuso ponendo in evidenza l’importante segnale politico fornito dalla Commissione; invita peraltro il Direttore Gorgoni a riconsiderare anche per altri regolamenti in itinere l’apporto dato dalla Commissione. In tema di autismo, in merito all’utilizzo dei voucher e più in generale all’apertura verso strutture private, ritiene che ciò sia possibile a condizione del rafforzamento della funzione ispettiva e dell’efficacia dei controlli; pone inoltre l’accento sulla importanza della presa in carico del paziente e della diagnosi  precoce, ricordando che su questa problematica il CNR sta partecipando ad una ricerca di livello nazionale.     

Il Presidente Romano passa poi alla votazione: sul provvedimento nel suo complesso la Commissione esprime parere favorevole a maggioranza dei presenti (favorevoli Gruppi PD, Puglia con Emiliano, Popolari, Noi a Sinistra e Movimento 5 Stelle) con l’astensione dei Gruppi COR, Movimento Schittulli Area popolare, Forza Italia. 

La seduta è tolta alle ore 12.40.
       Il Responsabile P.O.                                                           Il Dirigente             

         Annamaria Di Cillo                                                           Flavia Chirianni

   Il Consigliere Segretario                                                       Il Presidente 

          Giuseppe Longo                                                            Giuseppe Romano            
Materie di competenza:  Sanità, Servizi Sociali
Indirizzo :                       Via Capruzzi, 212    70124 – Bari     Tel.: 0805406585             
                                e mail: terza.comm@consiglio.puglia.it
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