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Consiglio regionale della Puglia

III Commissione Consiliare Permanente

X   LEGISLATURA

VERBALE n.34

Seduta dell’11.05.2016 ore 14.00

Ordine del giorno:

1. ore 14.00 – Audizione, richiesta dai Consiglieri Caroppo e Zullo, sul mancato utilizzo dei fondi comunitari nelle ASL pugliesi.

2. ore 15.00 – Audizione, richiesta dai Consiglieri Caroppo, Conca e Galante, dal Sindacato Nursind (Sindacato delle professioni infermieristiche) e dal Coordinamento regionale USB sulle criticità riguardanti la professione infermieristica con particolare riferimento alla mobilità regionale.

Ordine del giorno integrativo:

3. Audizione del Presidente dell’Ordine nazionale dei Biologi dott. Ermanno Calcatelli sul seguente argomento: “Refertazione di I livello per lo screening della cervice uterina”.

Presidenza: Giuseppe Pellegrino.

Sono presenti i Commissari: Zullo (in sostituzione di Manca), Longo, Borraccino, Campo, Conca, Lacarra, Marmo.

Assenti i Consiglieri Romano, De Leonardis, Galante, Pendinelli.

Partecipa ai lavori il Consigliere Caroppo.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile P.O. dott.ssa Di Cillo, il dott. Sportelli, la dott.ssa Damiani, la signora Buonsante, la signora Sinigaglia.

Il Vice Presidente Pellegrino presiede la seduta in sostituzione del Presidente Romano assente per impegni istituzionali. Alle ore 14.20 dichiara aperta la seduta e, dopo aver dato lettura della richiesta di audizione avanzata dai Consiglieri Caroppo e Zullo,  invita a relazionare in merito al punto 1 all’ordine del giorno, per la ASL di Bari, il Presidente del Collegio dei Sindaci dott. Fabio Caputo ed il Direttore Generale dott. Vito Montanaro.

Il dott.Caputo riferisce di non aver rintracciato norme nazionali specifiche sulla gestione dei fondi comunitari nelle ASL, evidenziando che il Collegio dei Sindaci, in quanto organo di controllo,  interviene solo nella fase successiva all’utilizzo degli stessi.
Il Direttore Generale della ASL di Bari, dott. Vito Montanaro, evidenziando di essersi insediato come direttore generale solo a partire dall’inizio del 2015, comunica che la ASL barese ha impegnato tutti i fondi FESR e preannuncia l’invio alla Commissione di una relazione dettagliata progetto per progetto sull’utilizzo dei fondi comunitari e con la segnalazione di eventuali criticità.
Si registrano gli interventi dei Consiglieri Zullo e Caroppo.

Per la ASL di Lecce intervengono il Direttore Generale dott.ssa Silvana Melli, l’ing. Antonio Leo e  il Presidente del Collegio dei Sindaci, dott. Amedeo Maizza.

La dott.ssa Melli consegna alla Commissione una relazione con le delibere relative alle assegnazioni e alla spesa e, nel relazionare sull’utilizzo dei finanziamenti, precisa che sono stati raggiunti gli obiettivi prefissati e che non vi è stata sostanzialmente alcuna perdita di fondi. 
Interviene il Consigliere Caroppo facendo presente che in una nota ufficiale della Regione Puglia si faceva riferimento ad una perdita di due milioni e mezzo  da parte della ASL di Lecce.
Il Presidente del Collegio dei Sindaci, dott. Maizza sostiene che nelle procedure attivate non si rilevano anomalie.
Per la ASL di Taranto, interviene il Direttore Amministrativo dott. Andrea Chiari che, riservandosi di inviare una puntuale relazione, precisa che solo una quota residuale del finanziamento non è stata ancora rendicontata, in quanto riferita a lavori ultimati con ritardo.
Si registra l’intervento del Consigliere Borraccino.
Per la ASL di BAT, il Presidente del Collegio dei Sindaci dott. Saverio Lettini comunica ai Commissari di non poter fornire nessun contributo in quanto il Collegio della BAT è stato eletto nel mese di gennaio 2016.

Interviene l’ing. Carlo Ieva, delegato dal Direttore Generale, per  informare che la ASL ha utilizzato tutti i fondi assegnati, rispetto ai quali si registrano delle economie,  riservandosi anch’egli di inviare una puntuale relazione.
Per la ASL di Brindisi interviene il Direttore Amministrativo dott. Giovanni Giannoccaro, il quale riassume i dati relativi alla gestione attestando che i finanziamenti sono stati utilizzati in pieno, precisando che una parte è stata già spesa, mentre per un’altra parte le procedure sono in corso di definizione. 

Per la ASL di Foggia, il  Direttore Generale dott. Vito Piazzolla, che consegna documentazione, comunica di aver raggiunto gli obiettivi, di aver utilizzato tutti i finanziamenti, riferendo che solo un polo radiologico è ancora in fase di certificazione.
Il Presidente Pellegrino chiude le audizioni sul mancato utilizzo dei fondi comunitari nelle ASL pugliesi e passa al punto 2, audizione sulle criticità riguardanti la professione infermieristica con particolare riferimento alla mobilità regionale. 

Per questa fase ulteriore di audizioni,  il Consigliere Caroppo lamenta la mancata presenza del Presidente della Giunta Emiliano in qualità di Assessore alla sanità, del Direttore del Dipartimento o di  rappresentanti della struttura tecnica,  che ritiene necessaria.
Il Presidente Pellegrino, si riserva in merito a quanto rappresentato dal Consigliere Caroppo di fare eventualmente ulteriori passaggi.

Dà poi la parola al dott. Carmelo Villani, segretario provinciale di Brindisi che interviene in rappresentanza del coordinamento regionale della NURSIND, che elenca dettagliatamente le criticità della professione infermieristica, fra cui vi è anche il tema della mobilità, e denuncia la violazione dell’articolo 14 della legge 161 del 30 ottobre 2014 sulla turnazione.

Interviene successivamente il delegato del Coordinamento provinciale USB di Lecce Gianni Palazzo, che reclamando il ricorso all’istituto della mobilità extraregionale, non attivato dai Direttori generali, con conseguente situazione di disagio per i lavoratori e di  contenzioso per le ASL, chiede l’intervento della Commissione consiliare.
Il Presidente ritiene che la Commissione, nei limiti delle proprie funzioni istituzionali  possa farsi carico del problema, decidendo eventualmente di coinvolgere direttamente sull’argomento il dirigente del Dipartimento Sanità in una apposita audizione.
In ordine al punto 3 all’odg interviene il Vice Presidente dell’Ordine nazionale dei Biologi, dott. Antonio Costantini, che riferisce in ordine al riconoscimento delle competenze dei biologi nel settore della citologia e della istologia, lamentando in particolare errori nel verbale del 18 febbraio 2016 del Gruppo di lavoro della SIRAP in ordine alla refertazione.

Ultimate le audizioni in programma, la seduta è tolta alle ore 16.00.
       Il Responsabile P.O.                                                 Il Dirigente             

         Annamaria Di Cillo                                                 Flavia Chirianni

   Il Consigliere Segretario                                            Il Presidente 

          Giuseppe Longo                                                   Paolo Pellegrino            

       Materie di competenza: Sanità, Servizi Sociali

Indirizzo :                      Via Capruzzi, 212 70124 – Bari  Tel.: 0805406585             

                                      e mail: terza.comm@consiglio.puglia.it
                                      pec : commissioneconsiliare-3-6@pec.consiglio.puglia.it
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