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X   LEGISLATURA

VERBALE n.36

SEDUTA del 1°.06.2016  ore 12.00

Ordine del giorno:

1.
Approvazione verbali sedute precedenti;

2.   Esame proposta di legge a firma del Consigliere Romano “Modifiche alla legge regionale 29 marzo 2016, n.4 (Consiglio sanitario regionale)” (ac 215/a);

3.  Esame DDL n.115 del 30.11.2015  “Disposizioni per il riconoscimento della funzione sociale degli oratori” (ac 78/A);

4.   Parere, ai sensi dell’art.44, comma 2, dello Statuto della Regione Puglia sulla DGR n. 662 del 10.5.2016  “Legge regionale 14.03.2016, n.3 recante la disciplina del ‘Reddito di dignità regionale e politiche per  l’inclusione sociale attiva’. Approvazione dello schema di regolamento attuativo della legge regionale ai sensi dell’art.44 della l.r. 7/2004, come modificata dalla l.r. 44/2014”.

Presidenza: Giuseppe Romano.

Sono presenti i Commissari: Romano, Manca, Pellegrino, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo, Pendinelli.

Assente il Consigliere Longo per motivi istituzionali.

Partecipano ai lavori i Consiglieri Di Bari e Zullo.

Per la Giunta sono presenti: l’Assessore al Welfare, Salvatore Negro, il dott. Giovanni Gorgoni, Direttore del Dipartimento Promozione della Salute, del Benessere sociale e dello Sport per tutti e la dirigente della Sezione Programmazione sociale ed integrazione socio-sanitaria, dott.ssa Anna Maria Candela.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile P.O. dott.ssa Di Cillo, il dott. Sportelli, la dott.ssa Damiani, la signora Buonsante, la signora Sinigaglia, il signor Stregapede.

Il Presidente Romano dichiara aperta la seduta alle ore 12.15 e sottopone alla Commissione  l’approvazione dei verbali delle precedenti sedute, che sono approvati all’unanimità.

Il Presidente Romano passa al secondo punto all’ordine del giorno  concernente l’esame della proposta di legge a firma del Consigliere Romano “Modifiche alla legge regionale 29 marzo 2016 n.4 (Consiglio sanitario regionale)”.

A riguardo, il Presidente illustra le motivazioni che sottendono alla pdl in questione, volta a recepire le osservazioni formulate dal Dipartimento per gli Affari regionali  per evitare eventuali aspetti di incostituzionalità della legge regionale n.4 del 2016. 

Il Presidente, accogliendo una segnalazione della struttura assessorile, presenta un emendamento  correttivo alla pdl.

L’emendamento e l’articolo unico, posti in votazione, vengono approvati alla unanimità.

Il Presidente introduce il terzo punto all’odg, riguardante l’esame del ddl n.115 del 30.11.2015 “Disposizioni per il riconoscimento della funzione sociale degli oratori”.

Dà la parola all’Assessore al Welfare, Salvatore Negro, che, dopo una relazione sul testo in discussione, presenta alcuni emendamenti sottoscritti anche dai Consiglieri Pendinelli, Pellegrino, De Leonardis e Zullo. L’Assessore Negro precisa che gli emendamenti accolgono in gran parte i suggerimenti formulati dalla Regione Ecclesiastica Puglia in occasione delle audizioni precedentemente svolte dalla Commissione, lasciando immutato l’impianto della norma.

Si registrano gli interventi dei Consiglieri Borraccino e Marmo.

Il Presidente Romano propone di rinviare alla prossima seduta il quarto punto all’ordine del giorno. I Consiglieri all’unanimità accolgono la richiesta.

In ordine alla programmazione dei lavori, il Presidente riferisce ai presenti che, in una apposita riunione, l’Ufficio di Presidenza ha invitato tutti i Presidenti di Commissione a contenere il numero delle audizioni per non rallentare eccessivamente l’attività degli uffici regionali e a rispettare il calendario antimeridiano delle sedute per evitare il ricorso al lavoro straordinario dei dipendenti, non essendovi al momento la necessaria copertura finanziaria.

In merito, si registrano gli interventi dei Consiglieri Marmo, Borraccino, Lacarra che rivendicano l’autonomia del Consiglio regionale.

Il Presidente Romano, prendendo atto delle obiezioni sollevate, propone che la questione sia affrontata congiuntamente in seno all’Ufficio di Presidenza; nel contempo, chiede alla Commissione di poter fissare la data della prossima seduta   per giovedì 9 giugno p.v. alle ore 10. La proposta è accolta.

Il Consigliere Zullo chiede di calendarizzare le sedute di audizioni.

Il Consigliere Marmo chiede che le proposte di legge giacenti in Commissione siano calendarizzate. 

Il Presidente Romano si impegna a verificare nella prossima seduta utile della Commissione lo stato dell’iter procedimentale relativo a ciascuna proposta.

Il Presidente invita la Commissione a riprendere l’esame del disegno di legge sugli oratori. 

I Consiglieri Marmo, Conca e Galante dichiarano preliminarmente di volersi astenere, per motivi formali, sugli emendamenti e di voler votare a favore sul ddl.

Il Consigliere Borraccino  sottolinea che alcune modifiche proposte dalla Conferenza episcopale, appesantiscono il testo per una questione più ideologica che pratica e dichiara il suo voto contrario agli emendamenti, ma favorevole al testo.

Il Presidente Romano, dà lettura di ogni articolo ed emendamento presentato, ponendoli in votazione.
Gli emendamenti e gli articoli sono approvati singolarmente con voto favorevole a maggioranza dei Commissari presenti. 

Successivamente, il Presidente pone in votazione l’intero provvedimento che è approvato all’unanimità.

Il Presidente alle ore 14.00 dichiara conclusa la seduta. 

                Il Responsabile P.O.                                      Il Dirigente

                 Annamaria Di Cillo                                    Flavia Chirianni 

              Il Consigliere Segretario                                   Il Presidente
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