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X   LEGISLATURA

VERBALE n. 37

SEDUTA del  9.06.2016  ore 10.00

Ordine del giorno:

1.
Approvazione verbali sedute precedenti;

2.
Parere ai sensi dell’art.44, comma 2 dello Statuto della Regione Puglia sulla DGR n. 662 del 10.5.2016  “Legge regionale 14.03.2016, n.3 recante la disciplina del ‘Reddito di dignità regionale e politiche per  l’inclusione sociale attiva’. Approvazione dello schema di regolamento attuativo della legge regionale, ai sensi dell’art.44 della l.r. 7/2004, come modificato dalla l.r. 44/2014”.

3.
Discussione in ordine alla calendarizzazione dei provvedimenti giacenti.

Presidenza: Giuseppe Romano.

Sono presenti i Commissari: Manca, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Di Bari (sostituisce Galante), Lacarra, Marmo, Pendinelli.

Per la Giunta regionale sono presenti: l’Assessore al Welfare, Salvatore Negro, la  dirigente della Sezione Programmazione sociale ed integrazione socio-sanitaria, dott.ssa Anna Maria Candela.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile P.O. dott.ssa Di Cillo, il dott. Sportelli, la dott.ssa Damiani, la signora Buonsante, il signor Stregapede.

Il Presidente Romano dichiara aperta la seduta alle ore 10.30 e sottopone alla Commissione l’approvazione dei verbali delle precedenti sedute, che sono approvati all’unanimità.
Propone di anticipare il terzo punto all’ordine del giorno. La proposta viene favorevolmente accolta.

Il Presidente Romano apre la discussione in ordine alla calendarizzazione dei provvedimenti giacenti in Commissione. Informa che vi sono numerosi provvedimenti legislativi con parere finanziario sfavorevole e/o referto tecnico negativo, ricorda l’obbligo imposto dall’ordinamento vigente di quantificare preventivamente  gli oneri finanziari di una proposta di legge e chiede ai 
Commissari di definire un percorso condiviso per la calendarizzazione dei provvedimenti giacenti. 
Il Consigliere Marmo ritiene che il percorso da seguire sia, come da regolamento, quello di iscrivere comunque all’odg dei lavori della Commissione le proposte di legge nel termine massimo di sessanta giorni dalla data di presentazione, al di là del quale il proponente può chiedere che il provvedimento sia portato direttamente all’esame dell’Assemblea regionale.

Il Presidente Romano fa tuttavia presente che permane il problema di proposte di legge che vanno in Aula senza il parere finanziario o con un referto tecnico negativo, circostanza che espone il legislatore regionale ai rilievi del MEF e della Corte dei Conti, come ad esempio è avvenuto di recente nel caso della legge sul Consiglio sanitario regionale. 

Inoltre, stante l’imminente l’entrata in vigore del nuovo modello organizzativo delle strutture della Giunta regionale Maja 2, onde evitare il rischio di accumulare ulteriori ritardi nei lavori della Commissione,  il Presidente segnala l’opportunità di rivolgere richiesta formale alla Presidenza del Consiglio, affinché la istanza di parere finanziario possa essere indirizzata direttamente ai Capi Dipartimento.
Romano illustra sommariamente l’elenco delle pdl giacenti in Commissione e riferisce in ordine alla situazione specifica dell’iter procedimentale di ciascuna di esse, invitando i Consiglieri, in relazione ad alcune pdl di contenuto analogo, a voler verificare la possibilità di collaborare preventivamente per addivenire alla predisposizione di un unico testo da portare in Commissione.

Il Consigliere Pellegrino chiede formalmente  che la pdl 111/A sulla ippoterapia, della quale è firmatario insieme con altri Consiglieri, sia iscritta e portata all’esame della Commissione, pur in presenza di una relazione  finanziaria negativa, da lui ritenuta priva di fondamento. 

Intervengono i Consiglieri Conca, De Leonardis, Marmo, Borraccino, Manca, Pendinelli i quali ritengono che i provvedimenti legislativi problematici debbano essere comunque incardinati all’ordine del giorno dei lavori della Commissione, che è il luogo in cui va verificata la praticabilità della  proposta.
In particolare, il Consigliere Marmo sottolinea come i pareri finanziari delle strutture regionali debbano essere resi nei tempi, lamenta una scarso supporto al lavoro delle Commissioni soprattutto in materia finanziaria ed una sostanziale mancanza di informazioni da parte del Governo regionale. 

Il Consigliere Borracino auspica che il ruolo delle Commissioni sia valorizzato, assicurando una maggiore disponibilità di tempo da destinare alle sedute e 

autorizzando la presenza del personale regionale anche oltre il normale orario di lavoro; posto che è responsabilità del dirigente della struttura tecnica 

produrre nei tempi prescritti la relazione finanziaria, ritiene che, trascorsi  i sessanta giorni, la pdl deve giungere all’esame del Consiglio regionale.

Il Consigliere Manca rivendica il ruolo della Commissione, che in molte situazioni risulta svilito.

Il Consigliere Pendinelli, al di là di un comune sentire, precisa tuttavia che i dirigenti non possono essere considerati come consulenti personali dei politici.

Il Presidente Romano conclude che le pdl sulle quali è stato già acquisito il parere finanziario vadano incardinate e discusse in Commissione anche per verificare la possibilità di prevedere eventuali modifiche. Sul punto chiede l’assenso della Commissione che concorda.

Il Presidente informa i presenti che sono state rivolte alla Commissione  numerose richieste di audizione in materia sanitaria e, pur riconoscendo l’importanza di tale strumento di ascolto del territorio, invita i Consiglieri a circoscrivere le rispettive richieste ai temi di stretta competenza della Commissione; inoltre, onde evitare un continuo coinvolgimento delle strutture assessorili ed il conseguente appesantimento del loro carico di lavoro, preannuncia che a breve sarà convocata concordata una seduta interamente dedicata alle audizioni, la cui data sarà concordata con il Direttore Gorgoni, in base alle disponibilità indicate dallo stesso.

Il Presidente passa al secondo punto all’ordine del giorno.
In premessa, il Presidente dà atto che,  trattandosi di un regolamento in fase di prima applicazione, una valutazione più approfondita potrà essere formulata solo fra qualche tempo.

ll Presidente informa i Commissari che a firma del Consigliere Pellegrino e del  Consigliere Pisicchio vi è una proposta di emendamento al testo in esame, presentata sotto forma di  norma transitoria, che prevede l’istituzione di uno sportello informativo dedicato al ReD presso l’URP di ciascun comune.

La dottoressa Candela, intervenuta su sollecitazione del Presidente, solleva delle perplessità, sia perché da un punto di vista formale si interverrebbe sull’autonomia organizzativa del comune, sia perché non tutti i comuni sono provvisti di URP, sia in ragione del fatto che le linee guida definite a livello  nazionale attribuiscono questo tipo di funzione al Segretariato sociale di ambito territoriale. 
Il Presidente Romano invita il Consigliere Pellegrino a ritirare l’emendamento. Il Consigliere Pellegrino accoglie la richiesta di ritiro dell’emendamento, che viene trasformato in raccomandazione.
Dopo una breve illustrazione dei contenuti del provvedimento in esame, il Presidente Romano dà lettura degli articoli e pone in votazione il provvedimento, sul quale la Commissione esprime parere favorevole a maggioranza, con l’astensione dei Consiglieri Conca, Di Bari e Marmo ed il voto contrario del Consigliere Manca.

La seduta è tolta alle ore 12.35.
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