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X   LEGISLATURA

VERBALE n.38

AUDIZIONE del  22.06.2016  ore 12.00

Ordine del giorno:                                                                                                        

ore 12.00 – Audizioni

•
Audizione rappresentanti Associazione LAPO sulla Pdl a firma dei Consiglieri Pellegrino, Pisicchio, Turco e Blasi “Interventi assistiti con gli animali. Riabilitazione attraverso l’utilizzo del cavallo-ippoterapia” (atto cons. 111/A).

Presidenza: Giuseppe Romano.

Sono presenti i Commissari: Manca, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo, Pendinelli.

Assente il Consigliere Lacarra.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile P.O. dott.ssa Di Cillo, il dott. Sportelli, la dott.ssa Damiani, la signora Buonsante, il signor Stregapede.

Il Presidente Romano dichiara aperta la seduta alle ore 12.10 e invita le rappresentanti dell’Associazione LAPO onlus a relazionare in merito alla proposta di legge “Interventi assistiti con gli animali. Riabilitazione attraverso l’utilizzo del cavallo-ippoterapia”.    

La dott.ssa Diana Papaleo rileva alcune discrasie tra il contenuto della proposta e le caratteristiche di alcune delle patologie in essa considerate, evidenziando  la distinzione tra pet therapy e riabilitazione equestre. 

La dott.ssa Emanuela Notarpietro introduce precisazioni di ordine terminologico, rimarcando che l’ippoterapia è solo una fase della riabilitazione equestre. Comunica che da parte del Ministero della Salute è in atto una revisione delle linee guida in materia ed auspica la presenza di un tecnico specializzato durante le sedute di esame della pdl da parte della Commissione.

Il Presidente Romano, al termine degli interventi, ringrazia e saluta le rappresentanti dell’Associazione LAPO, impegnandosi a trasmettere ai Commissari copia della documentazione consegnata dalle stesse nel corso della audizione.

La seduta è tolta alle ore 12.25.

     Il Responsabile P.O.                                               Il Dirigente             

      Annamaria Di Cillo                                              Flavia Chirianni

 Il Consigliere Segretario                                             Il Presidente

      Giuseppe Longo                                                Giuseppe Romano  
materie di competenza: Assistenza Sanitaria, Servizi Sociali
indirizzo: Via Capruzzi n. 212 - 70124 – Bari,  Tel. 0805406585 
email: terza.comm@consiglio.puglia.it  
pec: commissioneconsiliare-3-6@pec.consiglio.puglia.it

