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X   LEGISLATURA

VERBALE n. 39
SEDUTA del  22.06.2016  ore 12.15
Ordine del giorno:       
1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Esame pdl a firma dei Consiglieri Mazzarano, Romano, Abaterusso, Lacarra e Campo "Riorganizzazione delle strutture socio-sanitarie pugliesi per l’assistenza residenziale alle persone anziane non autosufficienti. Istituzione RSA ad alta, media e bassa intensità assistenziale" (a.c. 37/A);

3. Esame pdl a firma dei Consiglieri Pellegrino, Pisicchio, Turco e Blasi “Interventi assistiti con gli animali. Riabilitazione attraverso l’utilizzo del cavallo-ippoterapia” (a.c. 111/A);

4. Esame pdl a firma dei Consiglieri Turco, Pisicchio e Pellegrino “Modifica all’art.32 della legge regionale 25 febbraio 2010 n.4 (Norme urgenti in materia di sanità e servizi sociali)” (a.c. 134/A);

5. Esame pdl a firma dei Consiglieri Galante, Conca, Barone, Bozzetti, Casili, Di Bari, Laricchia e Trevisi “Razionalizzazione del sistema sanitario di Emergenza Urgenza territoriale” (a.c. 147/A);

6. Esame pdl a firma dei consiglieri Marmo, Caroppo, Franzoso e Damascelli “Sistema di emergenza territoriale 118 quale Dipartimento del territorio” (a. c.  204/A);

7. Esame pdl a firma del Consigliere Zullo “Istituzione di una Commissione speciale sulle proroghe dei servizi esternalizzati nella sanità pubblica” (a.c. 203/A);

8. Informativa del Presidente sulle audizioni.

Presidenza: Giuseppe Romano.

Sono presenti i Commissari: Manca, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo, Pendinelli.
Assente il Consigliere Lacarra.

Per la Giunta è presente l’Assessore al Welfare, Salvatore Negro.

Partecipa ai lavori il Consigliere Damascelli.
Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile P.O. dott.ssa Di Cillo, il dott. Sportelli, la dott.ssa Damiani, la signora Buonsante, il signor Stregapede.

Il Presidente Romano dichiara aperta la seduta alle ore 12.35, passa al primo punto all’ordine del giorno e sottopone alla Commissione l’approvazione dei verbali delle precedenti sedute, che sono approvati all’unanimità.

Comunica ai Commissari che in relazione alla proposta di legge di iniziativa popolare sugli interventi di lotta ai culicidi, riveniente dalla VII legislatura, la struttura ha inviato una nota alle Amministrazioni proponenti invitandole, in qualità di promotori della suddetta iniziativa legislativa,  a voler confermare il proprio interesse al prosieguo dell’ iter procedimentale e, in caso affermativo,  a voler opportunamente integrare e rimodulare la norma finanziaria. Il  mancato riscontro entro il termine assegnato, sarà inteso quale rinuncia e pertanto la proposta sarà archiviata.

Il Presidente passa all’ottavo punto all’ordine del giorno, informa la Commissione di aver formalmente inviato al dott. Giovanni Gorgoni, Direttore del Dipartimento Promozione della salute, del benessere sociale e dello sport un report aggiornato con tutte le richieste di audizioni pervenute alla Commissione per concordare, in base alle sue disponibilità, una giornata di lavoro interamente dedicata alle audizioni. Allo stato si è in attesa di suo riscontro.

Successivamente, il Presidente, rivolgendosi ai consiglieri firmatari delle numerose pdl che giacciono da tempo in Commissione, prive dei pareri finanziari o con referto tecnico negativo, ricorda che a termini dell’art.17 del regolamento interno del Consiglio regionale, è data al proponente la facoltà di chiedere ed ottenere che, trascorso un periodo di tempo predefinito dal momento della presentazione della proposta,  la stessa sia portata direttamente all’esame dell’Assemblea regionale.

Il Presidente Romano, rilevato che sono presenti in Commissione alcune proposte che hanno ad oggetto la medesima materia, invita i Consiglieri interessati  a voler valutare preventivamente la opportunità di produrre un testo unificato, prima di passare all’esame delle summenzionate proposte in Commissione e chiede loro di far conoscere i rispettivi punti di vista.

Per quanto attiene alle due proposte sull’emergenza e urgenza territoriale iscritte al quinto e sesto punto all’ordine del giorno, suggerisce ai proponenti vista la delicatezza dell’argomento oggetto di un apposito ddl in fase di approvazione da parte della Giunta regionale, di attendere, prima di passare all’esame, le prossime audizioni di luglio con il dott. Gorgoni.

Il Presidente, passando al terzo punto all’ordine del giorno, esame della proposta di legge ‘Interventi assistiti con gli animali. Riabilitazione attraverso l’utilizzo del cavallo-ippoterapia’, non essendo ancora stato ancora acquisito il previsto parere della VI Commissione, propone di rinviare il provvedimento alla prossima seduta.
Il Presidente passa poi al secondo punto all’ordine del giorno, esame della proposta di legge ‘Riorganizzazione delle strutture socio-sanitarie pugliesi per l’assistenza residenziale alle persone anziane non autosufficienti. Istituzione RSA ad alta, media e bassa intensità assistenziale’ e dà la parola all’Assessore al Welfare Negro, presente ai lavori.

L’Assessore informa che è imminente l’adozione da parte della Giunta regionale di un disegno di legge di riordino complessivo del settore, incluse le procedure di accreditamento. Precisa che occorre prioritariamente definire la stima del fabbisogno del socio-sanitario.

L’Assessore Negro, anche per rispondere informalmente alle numerose richieste ricevute in merito, informa i Consiglieri riguardo agli esiti di una sentenza del Consiglio di Stato del maggio scorso che ha uniformato l’importo dell’assegno di cura previsto per sostenere economicamente i familiari nell’assistenza ai pazienti affetti da malattie neurodegenerative (Alzheimer, Parkinson, Sclerosi Multipla).  Questo ha comportato per la Regione Puglia un debito fuori bilancio di circa 38 milioni di euro, debito che sarà coperto con fondi regionali per tutto il 2015 e il 2016. Si apre però un problema sul futuro, laddove nel 2017 non sarà possibile continuare a corrispondere un assegno di cura dello stesso importo e per far fronte alle spese dovranno essere impiegate le risorse trasferite dallo Stato per la autosufficienza.

Tornando al ddl, comunica che l’Avvocatura regionale ha ritenuto necessario apportare piccole modifiche al testo prima della sua adozione definitiva da parte della Giunta, onde evitare rischi di incostituzionalità. 

Pertanto, anche a nome dell’Assessore alla Salute Emiliano, invita la Commissione a rinviare l’esame della proposta di legge sulle strutture socio-sanitarie, in attesa dell’imminente approvazione del provvedimento di Giunta.

Si registrano gli interventi dei Consiglieri Marmo, De Leonardis, Galante.
Il Presidente Romano conviene sulla proposta dell’Assessore Negro di attendere il ddl che detta le regole generali della materia e propone di rinviare il secondo ed il quarto punto all’ordine del giorno, esame della proposta di legge  ‘Modifica all’art.32 della legge regionale 25 febbraio 2010 n.4 (Norme urgenti in materia di sanità e servizi sociali)’.

Il Presidente Romano passa al settimo punto all’ordine del giorno, esame della proposta di legge a firma del Consigliere Zullo ‘Istituzione di una Commissione speciale sulle proroghe dei servizi esternalizzati nella sanità pubblica’ che, vista l’assenza del proponente, non può essere discussa.

Il Consigliere Conca chiede di poter discutere subito la proposta di legge da lui presentata sull’emergenza urgenza, affermando che non c’è possibilità di mediazione con l’altra pdl presentata sullo stesso argomento che ritiene di contenuto antitetico.
Il Presidente Romano non accoglie la richiesta, propone di calendarizzare la prossima seduta di Commissione per mercoledì 29 giugno p.v. nell’ipotesi che  la Giunta abbia già licenziato il disegno di legge sulle strutture socio-sanitarie, altrimenti la Commissione è convocata per il prossimo 6 luglio.

I Commissari accolgono favorevolmente la proposta.

La seduta è tolta alle ore 13.10.

     Il Responsabile P.O.                                                Il Dirigente             

      Annamaria Di Cillo                                              Flavia Chirianni

 Il Consigliere Segretario                                             Il Presidente 
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