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X   LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE N.42

AUDIZIONI  del  20.07.2016  ore 12.00

Ordine del giorno:                                                                                                        

· Audizione dei rappresentanti di Confindustria sanità, dell’AIOP e dell’ARIS in ordine al DDL n.107 del 28.6.2016 “Nuova disciplina in materia di autorizzazione alla realizzazione e all’esercizio, all’accreditamento istituzionale e accordi contrattuali delle strutture socio-sanitarie pubbliche e private” (atto cons.247/A).

Ordine del giorno integrativo:

· Audizione del rappresentante di CORSA – Coordinamento regionale della Sanità Accreditata in ordine al DDL n.107 del 28.6.2016 “Nuova disciplina in materia di autorizzazione alla realizzazione e all’esercizio, all’accreditamento istituzionale e accordi contrattuali delle strutture socio-sanitarie pubbliche e private” (atto cons.247/A).
Presidenza: Giuseppe Romano.

Sono presenti i Commissari: Romano, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo, Pendinelli.

Assenti i Consiglieri Manca (per motivi istituzionali) e Lacarra.

Partecipa ai lavori il Consigliere Mazzarano.
Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile PO dott.ssa Di Cillo, il dott. Sportelli, la dott.ssa Damiani, la signora Buonsante, la signora Sinigaglia, il dott. Inchingolo, il signor Stregapede.
Il Presidente Romano dichiara aperta la seduta alle ore 12.15 ed informa i Commissari che nella seduta odierna prende avvio il primo step di audizioni relative al disegno di legge n.107,  “Nuova disciplina in materia di autorizzazione alla realizzazione e all’esercizio, all’accreditamento istituzionale e accordi contrattuali delle strutture socio-sanitarie pubbliche e private”, comunicando che le audizioni saranno sospese per ricominciare dopo la pausa estiva, a settembre, per giungere poi all’esame del testo.

Invita l’ufficio a dare comunicazione di tanto a chi ha fatto richiesta di audizione e gli stessi Commissari di inoltrare all’ufficio ulteriori eventuali richieste di audizione.

Informa altresì i presenti che, dopo le audizioni, avrà inizio la seduta della Commissione per l’esame della proposta di legge ‘Interventi assistiti con gli animali. Riabilitazione attraverso l’utilizzo del cavallo ippoterapia’  presentata a firma dei Consiglieri Pellegrino, Pisicchio, Turco e Blasi (ac 111/A).
Il Presidente dà inizio alle audizioni invitando gli auditi a voler depositare agli atti della Commissione eventuali documenti o contributi scritti, che saranno  messi a disposizione di tutti i Commissari.
Passa dunque la parola al dott. Vittoriano Colangiuli, Direttore di Confindustria Sanità Puglia.

Il dott. Colangiuli esprime un giudizio sostanzialmente positivo sul disegno di legge n.107 che armonizza e semplifica la normativa esistente e definisce un assetto normativo che migliora il rapporto fiduciario con le strutture accreditate. 

Auspica che il confronto diventi anche in futuro un metodo di lavoro e consegna documentazione agli atti della Commissione, riservandosi di fare ulteriori integrazioni.

Il Presidente Romano ribadisce che sono graditi suggerimenti ed  indicazioni  migliorative del testo.

Il dott. La Grua, Presidente dell’Associazione CORSA - Coordinamento regionale della Sanità Accreditata,  che riunisce molte strutture di Specialistica Ambulatoriale, si associa agli apprezzamenti fatti precedentemente. Indica alcuni punti critici ed alcuni aspetti che potrebbero essere migliorati, ai quali suggerisce di riservare particolare attenzione: tra gli altri, i criteri autorizzativi dei laboratori di analisi, per evitare discriminazioni tra laboratori accreditati e laboratori non accreditati, la riorganizzazione dei laboratori, che andrebbe forse meglio normata a livello regolamentare, talune disparità nella direzione sanitaria di strutture sociosanitarie e di strutture ambulatoriali, la clausole riguardanti la decadenza dell’accreditamento. Si riserva di inviare documentazione e spunti  da concordare con le altre Strutture associate.

Monsignor Domenico Laddaga che interviene  per l’Associazione ARIS Puglia, lascia documentazione agli atti della Commissione, esprimendo condivisione per  quanto riferito dai recedenti relatori sul disegno di legge. Propone due suggerimenti: in primo luogo, sarebbe opportuno ritenere superfluo  l’obbligo di accreditamento  previsto per la  trasformazione delle prestazione da regime ospedaliero a regime ambulatoriale (da day surgery a day service) per chi già ha già i requisiti previsti; in secondo luogo, per quanto riguarda le prestazioni di riabilitazione di cui all’art.26, chiede che, nell’eventualità di una riduzione del budget da parte dell’ASL, venga data alle aziende interessate la possibilità di rimodulare i requisiti organizzativi.

Il  dott. Potito Salatto, Vice Presidente dell’Associazione AIOP Puglia,   pur esprimendo apprezzamento per il disegno di legge  che coordina tutte le disposizioni emanate negli ultimi anni nella materia, espone alcune considerazioni critiche. Esprime una certa perplessità in ordine al ruolo preminente ed al potere attribuito al dirigente rispetto alla scarsa possibilità di incidere dei rappresentanti politici, intravedendo un sorta di deficit di democrazia;  lamenta  la mancanza di tempi certi per l’iter procedimentale; ritiene che per alcuni aspetti la norma tuteli pienamente la parte pubblica dirigenziale mentre sia eccessivamente rigida nei confronti nei confronti dell’ospedalità privata accreditata. 

Il dott. Giovanni Abbattista, consulente dell’Associazione AIOP Puglia, esprime condivisione per la ratio della scelta legislativa sottesa al disegno di legge,  auspicando tuttavia in un miglioramento del testo, al quale l’associazione intende concorrere attraverso la presentazione di proposte di emendamenti.

In particolare, dall’esame complessivo del testo e dei nuovi strumenti introdotti, il relatore ritiene che si possa evincere una sorta di penalizzazione nei confronti dell’imprenditorialità privata, a causa dell’eliminazione di alcune garanzie, dell’imposizione di condizioni più onerose e dell’inasprimento del regime sanzionatorio. A titolo di esempio, cita e commenta alcuni articoli.

Al termine, il Presidente Romano ringrazia e saluta i rappresentanti delle Associazioni audite, dichiara chiusa la seduta alle ore 12.55.

     Il Responsabile P.O.                                        Il Dirigente             

      Annamaria Di Cillo                                      Flavia Chirianni

     Il Consigliere Segretario                                  Il Presidente 

          Giuseppe Longo                                    Giuseppe Romano            
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