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X   LEGISLATURA

VERBALE n.43

SEDUTA  del  20.07.2016  ore 12.30

Ordine del giorno:                    

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2.
Esame pdl a firma dei Consiglieri Pellegrino, Pisicchio, Turco e Blasi “Interventi assistiti con gli animali. Riabilitazione attraverso l’utilizzo del cavallo-ippoterapia” (a.c. 111/A).

Presidenza: Giuseppe Romano.

Sono presenti i Commissari: Romano, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo, Pendinelli.

Assenti i Consiglieri Manca (per motivi istituzionali) e Lacarra.

Partecipa ai lavori il Consigliere Mazzarano.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile PO dott.ssa Di Cillo, il dott. Sportelli, la dott.ssa Damiani, la signora Buonsante, la signora Sinigaglia, il signor Stregapede, il dott. Inchingolo.

Il Presidente Romano dichiara aperta la seduta alle ore 12.55 e sottopone alla Commissione l’approvazione del verbale della precedente seduta, che è approvato all’unanimità.

Propone alla Commissione di anticipare i tempi della ripresa dei lavori all’ultimo mercoledì di agosto o al primo di settembre, con la convocazione formale del Direttore del Dipartimento Promozione della salute, del benessere sociale e dello sport, dott. Giovanni Gorgoni, e del Presidente della GR, dott. M. Emiliano, per una seduta di audizione specifica, su due questioni di fondo: il piano di rientro e la delibera di GR sul riordino della rete ospedaliera, anche alla luce delle proposte di emendamenti prodotte in Commissione.

Apre la discussione sul punto.

Interviene il Consigliere Marmo, che critica l’andamento complessivo dei rapporti tra la Commissione e la Giunta e lamenta una evidente mancanza di comunicazione con la Giunta medesima; il Consigliere Marmo sottolinea di dover apprendere giornalmente dalla stampa informazioni su quanto avviene nella sanità, come nel caso della chiusura di alcuni reparti o di iniziative che sembrerebbero già dare attuazione alle previsioni del piano di riordino; reclama che la Commissione debba essere regolarmente informata non solo circa lo stato di attuazione del piano, ma anche su tutto ciò che attiene alle linee generali del governo della sanità in Puglia, aggiungendo che la cattiva comunicazione svilisce il lavoro svolto dalla Commissione.

Il Presidente Romano precisa che la chiusura dei reparti ospedalieri riguarda con ogni probabilità esclusivamente il periodo estivo. Domanda ai Commissari suggerimenti sulle iniziative da assumere per superare la situazione di stallo.

Il Consigliere Borraccino, aderendo alla proposta del Presidente Romano, è dell’avviso di chiedere la convocazione della seduta di audizione direttamente per il 31 agosto p.v., per procedere al necessario confronto istituzionale nella sede appropriata. Sostiene che si debba riprendere la discussione dall’esame degli emendamenti. Evidenzia il buon lavoro che comunque la III Commissione sta svolgendo. Confermando che la chiusura dei reparti  ospedalieri è limitata al periodo estivo, invita i Consiglieri a rimanere vigili, ma a non vedere tutto in maniera negativa.

Anche il Consigliere Conca sottolinea la assenza di dialogo con la Giunta ed evidenzia la mancanza di accoglimento di diverse richieste rivolte alla stessa dalla Commissione. Auspica un cambiamento di passo, attraverso lo svolgimento di incontri seri che portino a scelte condivise.

Il Consigliere Pellegrino condivide le perplessità sorte all’interno della Commissione in ordine alla insufficienza dei rapporti tra la Commissione e la Giunta sulle tematiche della sanità, evidenziando che per alcuni regolamenti esaminati dalla Commissione, e per i quali vi è stato un grosso impegno propositivo da parte della Commissione stessa,  vi è non si è avuta alcuna notizia ufficiale  del seguito in Giunta. 

Rispetto poi alla chiusura estiva degli ospedali, il Consigliere Pellegrino afferma che, per quanto gli risulta, a Lecce la direzione della ASL sta dando attuazione al piano di riordino ospedaliero; a Lecce come in altre ASL la chiusura di alcuni reparti, laddove avvenga in coerenza con le previsioni del piano di riordino, ha inevitabilmente una valenza definitiva, in quanto dà attuazione ad un atto di Giunta esecutivo.

Il Consigliere ricorda che in una precedente seduta della Commissione fu chiesto al Direttore Gorgoni, di inoltrare a tutti i Direttori Generali una nota formale con invito a sospendere la chiusura degli ospedali e dei reparti in attesa dell’approvazione definitiva del piano di riordino ospedaliero, lettera che non risulta essere mai stata inoltrata dalla Giunta. Ritiene, pertanto che l’incontro con i massimi esponenti della sanità vada fatto il prima possibile, perché la situazione è seria.

Il Consigliere Mazzarano sottolinea che, al di là delle valutazioni più di ordine politico, il tema posto dal Presidente Romano è di tipo ordinamentale, in quanto attiene alla funzione della Commissione in un passaggio delicatissimo che si sta vivendo in Puglia che riguarda la riorganizzazione del modello della rete ospedaliera, e siccome un confronto è cominciato qualche mese fa, subito dopo la stesura della prima delibera di riordino ospedaliero da sottoporre al Ministero, egli ritiene giusto e legittimo pretendere di ripartire dalla discussione che allora fu sospesa in seno alla Commissione, chiamando il Presidente della Giunta e Assessore alla sanità  ad un confronto più stringente sulle quelle che sono state le osservazioni fatte dal Ministero della Sanità, le modifiche che integrano la delibera soprattutto sulla emergenza-urgenza, e sulla operatività del piano di riordino. A suo avviso, dunque è necessario fare il punto della situazione e siccome sono stati presentati degli emendamenti, bisogna ripartire di lì, al di là delle diverse opinioni politiche che i Commissari possono avere nel merito del provvedimento, va salvaguardata unitariamente la funzione della Commissione. 

Il Presidente Romano ringrazia i Commissari per il contributo fornito e li informa che si farà portavoce, nella seduta prevista per agosto, delle esigenze unanimemente manifestate in Commissione, seduta che sarà anche occasione per rappresentare talune criticità che attengono al procedimento, con particolare riferimento ad alcune irregolarità nella pubblicazione degli atti sul sistema CIFRA.

Riguardo poi alla questione concernente il percorso amministrativo delle proposte di legge e la problematica connessa ai prescritti pareri che le corredano (parere tecnico-finanziario e analisi tecnico normativa), il Presidente, avendo inviato il 29 giugno scorso una nota interlocutoria al Presidente del Consiglio, al fine di pervenire ad un chiarimento sull’iter procedimentale da seguire, informa i Presenti di aver ricevuto la nota di risposta da parte del Presidente Loizzo. Il Presidente Romano legge e distribuisce formalmente ai Commissari  entrambe le note, acquisite agli atti delle Commissione, illustrando le implicazioni che derivano sul piano operativo dall’orientamento impartito dalla Presidenza del Consiglio. 

Il Consigliere Marmo chiede l’istituzione, nell’ambito delle strutture del Consiglio regionale, di un apposito ufficio di bilancio in grado di supportare i Consiglieri nella predisposizione delle proposte di legge.

Il Presidente Romano riprende la parola e passa al secondo punto all’ordine del giorno, esame proposta di legge a firma dei Consiglieri Pellegrino, Pisicchio, Turco e Blasi “Interventi assistiti con gli animali. Riabilitazione attraverso l’utilizzo del cavallo-ippoterapia”. 

Dopo una breve illustrazione dei contenuti del provvedimento in esame, il Presidente Romano dà lettura degli articoli e degli emendamenti presentati dal Consigliere Pellegrino che vengono approvati ad unanimità (tranne l’emendamento n.10 che viene ritirato).

Assente al momento del voto il Consigliere Borraccino.

Il Presidente Romano pone in votazione il testo così come emendato che viene approvato ad unanimità. 

Assente al momento del voto il Consigliere Borraccino. 

Il Presidente Romano propone che sulla proposta di legge relazioni in Aula il Consigliere Pellegrino, presentatore della proposta di legge.

La proposta è accolta.

La seduta è tolta alle ore 13.50.

        Il Responsabile PO                                             Il Dirigente             

        Annamaria Di Cillo                                           Flavia Chirianni

    Il Consigliere Segretario                                         Il Presidente 

         Giuseppe Longo                                            Giuseppe Romano            
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