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 X   LEGISLATURA

VERBALE N.47

SEDUTA del 28.09.2016 ore 12.00

Ordine del giorno:

1.
Approvazione verbali sedute precedenti;

2.
Designazione della terna di nominativi per la nomina del “Garante regionale delle persone sottoposte a misure restrittive della libertà personale” (art.31 l.r. 10.7.2006 n.19 - art.3, reg.reg. 29.9.2009, n.21) e del “Garante regionale dei diritti del minore” (art.30 l.r. 10.7.2006 n.19 – art.3, reg. reg. 11.11.2008, n.23).

Presidenza: Giuseppe Romano.

Sono presenti i Commissari: Romano, Manca, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Galante, Lacarra, Marmo, Pendinelli.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile P.O. dott.ssa Di Cillo, il dott. Sportelli, la signora Buonsante, la signora Sinigaglia, il dott. Inchingolo, il signor Stregapede.

Sono assenti i Commissari Conca e De Leonardis.
Il Presidente Romano dichiara aperta la seduta alle ore 12.30 e sottopone alla Commissione l’approvazione dei verbali delle precedenti sedute, che sono approvati all’unanimità. Aggiunge che non sono ancora pronti i verbali relativi alle ultime due sedute del 19 e 20 settembre u.s., dedicate all’esame delle delibere di GR riguardanti il piano di riordino della rete ospedaliera, di cui sarà chiesta la resocontazione per poter comprendere meglio le dichiarazioni e le valutazioni espresse sulle proposte della Commissione dal Direttore del Dipartimento Gorgoni.
Peraltro, si attende ancora che la Giunta regionale comunichi se l’iter del piano di riordino è da considerarsi concluso o se il provvedimento debba essere sottoposto nuovamente, con modifiche, all’esame della Commissione. 
Il Presidente Romano passa al secondo punto all’ordine del giorno concernente 

la designazione della terna di nominativi per la nomina del “Garante regionale delle persone sottoposte a misure restrittive della libertà personale” e del “Garante regionale dei diritti del minore”.
Ricorda che la Commissione, seguendo la procedura a termini di regolamento, aveva fissato la data del 26 settembre come termine ultimo per la presentazione delle candidature e nella seduta odierna avrebbe dovuto precedere a designare le due terne di nominativi da sottoporre al Consiglio regionale. Nel frattempo, però, la Presidenza del Consiglio, ha invitato la Commissione, su richiesta unanime della Conferenza dei Capigruppo, a procedere alla acquisizione delle candidature dei Garanti attraverso l’indizione di un avviso pubblico, onde assicurare maggiore pubblicità e trasparenza al procedimento.
Il Presidente Romano, insieme con l’Ufficio di Presidenza della Commissione,  intende uniformarsi alla richiesta della Conferenza dei Capigruppo.

Il Consigliere Borraccino sottolinea a riguardo di non aver partecipato alla decisione della Conferenza dei Capigruppo, ritenendo tale iniziativa tardiva ed inopportuna anche perché assunta in presenza di proposte di candidatura già pervenute ed anticipa la sua astensione.
Si registrano gli interventi dei Consiglieri Lacarra e Pellegrino.
Il Presidente Romano, fa presente che i regolamenti sui Garanti, per la verità piuttosto lacunosi, consentono una interpretazione restrittiva ed una interpretazione estensiva e ritiene, pertanto, che non ci siano motivi per non aderire alla richiesta della Conferenza dei Capigruppo.

Propone di incaricare la struttura di Segreteria della Commissione di elaborare  un bando, che fissi il termine di 15 giorni per la presentazione dei curricula, prevedendo che, espletate le procedure dell’avviso pubblico e l’istruttoria preliminare, si possa passare all’esame delle candidature orientativamente entro la  fine del mese ottobre, candidature che dovranno pervenire in Commissione su presentazione di un Consigliere.
La proposta è favorevolmente accolta dai Commissari.

Il Consigliere Pendinelli chiede che sia data comunicazione del nuovo iter procedurale ai candidati che hanno già inoltrato domanda.

Il Presidente Romano,  preso atto che il prossimo mercoledì 5 ottobre è prevista seduta di Consiglio regionale, comunica che la successiva seduta della Commissione potrà essere convocata mercoledì 12 ottobre p.v., con all’ordine del giorno l’esame del disegno di legge n.107 del 28.6.2016 ‘Nuova disciplina in materia di autorizzazione alla realizzazione e all’esercizio, all’accreditamento istituzionale e accordi contrattuali delle strutture socio-sanitarie pubbliche e private’; il termine per la presentazione degli emendamenti al disegno di legge è fissato per martedì 11 ottobre p.v.
La seduta è tolta alle ore 13.00.

       Il Responsabile P.O.                                           Il Dirigente             

        Annamaria Di Cillo                                            Flavia Chirianni

      Il Consigliere Segretario                                     Il Presidente 

            Giuseppe Longo                                             Giuseppe Romano
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