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X   LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE N.49

SEDUTA  del  12.10.2016  ore 12.00

Ordine del giorno:     

1. Esame ddl 107 del 28.6.2016 - “Nuova disciplina in materia di autorizzazione alla realizzazione e all'esercizio, all'accreditamento istituzionale e accordi contrattuali delle strutture sanitarie e socio-sanitarie pubbliche e private" in sostituzione della legge regionale 28 maggio 2004, n. 8 e successive modifiche ed integrazioni” (a.c. 247/A).

Presidenza: Giuseppe Romano.

Sono presenti i Commissari: Romano, Manca, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo, Pendinelli.
Partecipano ai lavori i Consiglieri Caroppo, Zullo, Mazzarano, Morgante.
Per la Giunta regionale sono presenti l’Assessore al Welfare, Salvatore Negro, e il dirigente della Sezione Strategie e Governo dell’offerta, dott. Giovanni Campobasso.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile PO dott.ssa Di Cillo, la dott.ssa Damiani, il dott. Sportelli, la signora Buonsante, il dott. Inchingolo, il signor Stregapede.

Il Presidente Romano dichiara aperta la seduta alle ore 12.25.

Informa i Commissari che la scadenza per la presentazione degli emendamenti al ddl 107, fissata per lunedì 10 ottobre u.s. è slittata a martedì 11 e riferisce che gli emendamenti pervenuti sono stati inviati alla struttura competente dell’Assessorato alla Salute per una loro valutazione, oltre che ai Commissari.

Comunica inoltre che, a seguito di una sollecitazione sul metodo dei lavori pervenuta da parte dei Commissari Marmo e Zullo, si è ritenuto opportuno dare spazio, prima di entrare nel merito della discussione, alla presentazione del disegno di legge da parte della Giunta, infatti nella seduta odierna è presente l’Assessore al Welfare Salvatore Negro che illustrerà l’iniziativa legislativa della  Giunta.

Il Presidente ritiene che l’esame del ddl in Commissione inizia oggi con la relazione dell’Assessore Negro e, con l’assenso dei Commissari, potrebbe proseguire nella prossima seduta del 19 ottobre p.v. 

Romano riferisce di essersi incontrato con il Commissario attuale dell’ARES, dott. Ruscitti, al quale ha chiesto la sua disponibilità per una audizione in Commissione al fine di conoscere gli obiettivi e le linee di intervento che ispireranno la sua azione. Insieme avrebbero già concordato la possibile data di mercoledì 26 ottobre: Romano ritiene opportuno fissare in tale data una seduta di audizione del Commissario ARES, tenuto conto anche di una richiesta dell’Ufficio di Presidenza volta a suggerire un alleggerimento dei lavori di Commissione dal 24 al 28 ottobre, in presenza di una settimana di impegni istituzionali che coinvolgono alcuni dirigenti regionali. 

Chiede ai Commissari di esporre  il loro punto di vista.

Interviene il Consigliere Zullo ricordando di aver invitato il Presidente Romano, prima di passare all’esame degli emendamenti, a procedere ad una presentazione generale del ddl da parte dell’Assessore e successivamente alla discussione generale sul ddl, onde concedere alla Commissione i giusti tempi necessari per approfondire la problematica e per evitare di essere troppo accondiscendenti nei confronti delle posizioni della struttura tecnica  competente, considerato anche che nel ddl 107 vi sarebbero norme in contrasto con leggi nazionali; per quanto poi riguarda l’audizione del Commissario dell’ARES, Zullo ritiene che, prima di incontrarlo, sarebbe opportuno conoscere gli obiettivi e gli  indirizzi impartiti dal Presidente della GR che lo ha nominato e gli ha conferito un mandato.

Il Consigliere Marmo fa presente di aver anch’egli manifestato per iscritto al Presidente Romano riserve sul modo di procedere fin qui seguito nell’esame del ddl, lamentando che è mancata, prima delle audizioni, una relazione politica da parte del governo regionale; egli ritiene, inoltre, che gli emendamenti   debbano essere presentati non prima della conclusione della discussione generale e che sia importante darsi una regola anche per il futuro;  Propone di ascoltare in data odierna la relazione dell’Assessore, di rinviare la discussione generale ad una seduta successiva, e solo dopo passare all’esame degli emendamenti.

Concorda con Zullo nell’affermare che, non essendo noto il disegno complessivo della sanità in Puglia, il provvedimento in esame si inserisce in un quadro indefinito, nè si conoscono i termini del mandato conferito al Commissario straordinario dell’ARES, e vi è assenza di una vera interlocuzione politica. 

Il Presidente Romano ricorda che si è cercato di accelerare i tempi di lavoro per evitare di rimandare al prossimo anno l’esame di provvedimenti importanti  atteso che, come è noto a tutti, ci sono molti provvedimenti fermi in Commissione per vari motivi, e ricorda come insieme si sia deciso di darsi delle scadenze; aggiunge che del resto si sta parlando di un disegno di legge il cui testo è noto da tempo essendo stato assegnato alla Commissione sin dal mese di luglio.

Romano accenna anche alla questione inerente al Piano di riordino della rete ospedaliera, facendo  presente che ad oggi non si dispone di alcun documento o report che dia riscontro al lavoro svolto ed alle proposte avanzate in Commissione, mentre si sta ancora discutendo circa la possibilità che la Giunta modifichi o meno  la delibera: per questo, egli chiede formalmente che venga disposto lo sbobinamento delle registrazioni delle sedute del 19 e 20 settembre u.s. alle quali hanno partecipato il dott. Gorgoni ed il Presidente della GR, per ricostruire, relativamente a ciascuna proposta emendativa, quali siano i punti accolti e fatti propri dal Governo. 

Conviene che, relativamente al ddl 107/2016, la Commissione può sicuramente allungare i tempi per la presentazione degli emendamenti, che potrebbero essere eventualmente approfonditi anche da un Gruppo di lavoro interno alla Commissione.

Per quanto concerne le funzioni dell’ARES, Romano ricorda che, a prescindere dal mandato conferito al Commissario di nuova nomina,  è in itinere una ipotesi organizzativa affidata ad un ddl. 

Infine, in relazione all’esercizio della funzione istituzionale di indirizzo che è propria della Commissione,  Romano propone di utilizzare a novembre la giornata del venerdì per svolgere audizioni sul tema del modello organizzativo della presa in carico del paziente,  facendo un lavoro di ricognizione delle esperienze esistenti, anche con riferimento al modello sperimentale organizzativo residenziale e semiresidenziale proposto dalla Università Bocconi di Milano. 

Il Presidente riassume le proposte innanzi illustrate e chiede di condividerle con la Commissione.  

Interviene il Consigliere Zullo, dicendosi disponibile a seguire il percorso indicato dal Presidente Romano, ma ribadisce che sul ddl 107 occorre preliminarmente una interlocuzione con la parte tecnica e politica dell’Assessorato per un confronto costruttivo

L’Assessore Negro fa presente di aver sempre cercato una interlocuzione stretta con la Commissione e di essere disponibile al confronto ed al dialogo,   reso oggi più agevole con la sostanziale unificazione operata da Maia dei settori sanitario e welfare in un unico dipartimento. Concorda sull’esigenza di far slittare l’esame dell’articolato e degli emendamenti. Rinnova la sua richiesta di cambiare la giornata assegnata da calendario alle sedute della III Commissione, in ragione di suoi impegni istituzionali che coincidono con il mercoledì.

Su quest’ultimo punto, il Presidente Romano chiarisce che il problema del calendario delle sedute è affrontabile solo contestualmente agli impegni delle altre Commissioni, e pertanto la questione  va posta all’Ufficio di Presidenza del Consiglio.

L’Assessore Negro si riserva di sottoporre la questione anche alla attenzione della Giunta regionale per poter assicurare una sua più assidua presenza ai lavori della III Commissione.

Passa poi ad illustrare per grandi linee le finalità del ddl 107:

· sfrondare la normativa vigente da norme transitorie, aggiuntive,  superate da leggi nazionali, che danno adito ad interpretazioni diverse e che spesso generano contenziosi;
· prevedere norme più chiare e più giuste (proporzionalità, adeguatezza ed efficacia della sanzione, magari preceduta da azioni preventive dissuasive);

L’Assessore informa che sulla pdl 37/A a firma Mazzarano Romano e altri gli uffici stanno già lavorando e propone a riguardo la possibilità di organizzare un tavolo misto Commissione e Uffici, al quale assicura la sua partecipazione.
Il Presidente Romano accoglie la proposta ritenendo che una volta conclusa l’istruttoria tecnico-giuridica sulla pdl da parte della struttura, possa essere attivato un Gruppo di lavoro misto composto dal rappresentanti dell’Assessorato e da un rappresentante per ciascun gruppo politico presente in Commissione.

Il Consigliere Borraccino dopo aver chiesto notizie in ordine all’espletamento dell’avviso pubblico per la designazione dei Garanti,  avendo notizia di un imminente riassegnazione in Commissione della delibera di GR sul piano di riordino ospedaliero, chiede che la convocazione della Commissione avvenga nel rispetto dei tempi formalmente prescritti, evitando procedure di urgenza.

Il Presidente Romano afferma che, per quanto gli risulta,  la notizia cui accenna Borraccino non trova conferma.
Dichiara conclusa la seduta di audizione alle ore 13.30.

     Il Responsabile P.O.                                        Il Dirigente             

        Annamaria Di Cillo                                          Flavia Chirianni

     Il Consigliere Segretario                                  Il Presidente 

          Giuseppe Longo                                           Giuseppe Romano            
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