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X   LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE N.50

SEDUTA  del  19.10.2016  ore 12.00

Ordine del giorno:     

1. Prosieguo esame ddl 107 del 28.6.2016 - “Nuova disciplina in materia di autorizzazione alla realizzazione e all'esercizio, all'accreditamento istituzionale e accordi contrattuali delle strutture sanitarie e socio-sanitarie pubbliche e private" in sostituzione della legge regionale 28 maggio 2004, n. 8 e successive modifiche ed integrazioni” (a.c. 247/A).

Presidenza: Giuseppe Romano.

Sono presenti i Commissari: Romano, Manca, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo.

E’ assente il Consigliere Pendinelli.

Partecipano ai lavori i Consiglieri Caroppo, Zullo, Di Bari, Perrini.

Per la Giunta regionale sono presenti l’Assessore al Welfare, Salvatore Negro, e il dott. Mauro Nicastro, dirigente Servizio Accreditamento. 

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile PO dott.ssa Di Cillo, la dott.ssa Damiani, il dott. Sportelli, la signora Buonsante, il signor Stregapede.

Il Presidente Romano dichiara aperta la seduta alle ore 12.30.

In apertura, il Presidente ricorda ai Commissari che la Commissione, nella precedente seduta, aveva deciso di audire il 26 ottobre p.v. il nuovo Commissario dell’ARES, dott. Ruscitti, per approfondirne indirizzi e orientamenti anche sui modelli organizzativi; comunica inoltre ai presenti che nel frattempo è pervenuta da parte del Consigliere Mazzarano una richiesta di convocazione di seduta monotematica sulla problematica della terapia dell’Epatite C con la richiesta di audizione del gastroenterologo, prof. W. F. Guglielmi. Il Presidente propone, pertanto, alla Commissione di audire nella prossima seduta di mercoledì 26 ottobre, alle ore 12.00 il Commissario dell’ARES sui programmi e gli obiettivi dell’agenzia, alle ore 13.00 il Commissario dell’ARES e il Capo Dipartimento promozione Salute sulla terapia dell’Epatite C ed alle 13.30, sul medesimo argomento, il prof. Guglielmi. La Commissione concorda.

Sempre riguardo al calendario dei lavori della Commissione, il Presidente comunica che la successiva convocazione, sarà prevista per il giorno 9 novembre p.v. e sarà invece dedicata al prosieguo dell’esame del ddl 107, ivi inclusa la discussione generale e l’esame degli oltre 90 emendamenti pervenuti, a cui nel frattempo potranno aggiungersene degli altri.  

Per quanto attiene alla pdl 37/A a firma Mazzarano, Romano e altri, il Presidente, riprendendo quanto già detto nella seduta precedente, ritiene che essa possa essere presa in esame da un gruppo ristretto di consiglieri individuato all’interno della III Commissione, che lavorerebbe in via informale in collaborazione con la struttura assessorile, fermo restando che il lavoro istruttorio svolto da questo gruppo sarà comunque sottoposto al vaglio ed alla approvazione definitiva da parte della Commissione. Il medesimo gruppo di lavoro potrebbe anche farsi carico dell’esame preliminare degli emendamenti al testo del ddl 107, con l’obiettivo di giungere ad una sintesi ampia che rappresenti il massimo della possibile convergenza. 

Romano chiede pertanto di ricevere dai gruppi la segnalazione dei nomi dei consiglieri, tre per la minoranza (individuati in Zullo, Marmo, Conca) due per la maggioranza (individuati nei Consiglieri Pellegrino e Lacarra) che, insieme con il Presidente Romano, dovranno far parte della sottocommissione. 

Il Presidente dà la parola all’Assessore Negro perché illustri il ddl 107, rinviando, anche su invito del Consigliere Marmo, l’inizio della discussione generale sul provvedimento alla seduta di mercoledì 9 novembre p.v. 

L’Assessore Negro svolge la relazione di presentazione del ddl 107, ricordando che il testo di legge in esame interviene nella complessa materia della sanità, del sociale e del sociosanitario,  abrogando e sostituendo la precedente disciplina della lr 8 del 2004, ivi incluse le modifiche e le integrazioni che sono intervenute successivamente e si sono stratificate nel tempo, causando non pochi problemi interpretativi e contenziosi.

Dopo aver illustrato per grandi linee le finalità del ddl, l’Assessore passa ad un sintetico commento dei singoli articoli, evidenziando la ratio ed il portato innovativo di ciascuno di essi, e ribadendo la sua disponibilità a collaborare con la Commissione per addivenire alla definizione di un testo qualitativamente apprezzabile.

Nel corso del suo intervento l’Assessore accenna ad alcune problematiche di ordine generale che riguardano l’equilibrio del sistema della sanità in Puglia, fra cui l’esigenza di aumentare i posti letto e nel contempo di tenere sotto controllo i conti della sanità,  il tentativo di ridurre degli sprechi attraverso la centralizzazione degli acquisti, la previsione dell’incremento della spesa farmaceutica.

Terminata la relazione dell’Assessore, il Presidente dichiara conclusa la seduta alle ore 13.40.

     Il Responsabile P.O.                                        Il Dirigente             

        Annamaria Di Cillo                                        Flavia Chirianni

     Il Consigliere Segretario                                  Il Presidente 
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