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X   LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE N.55

SEDUTA  del  23.11.2016  ore 9.15

Ordine del giorno:     

1. Designazione della terna dei nominativi per la nomina del Garante regionale delle persone sottoposte a misure restrittive della libertà personale (l.r. 10.07.2006, n.19, art.31 – reg.to reg.le n.21/2009, artt. 3 e 10);
2. Designazione della terna dei nominativi per la nomina del Garante regionale dei diritti del minore (l.r. 10.07.2006, n.19, art.30 – reg.to reg.le n.23/2008, art. 3).
Presidenza: Giuseppe Romano.

Sono presenti i Commissari: Romano, Pellegrino, Longo, Campo, Conca, De Leonardis, Lacarra, Marmo, Pendinelli, Zullo (sostituisce Manca).
Sono assenti i Consiglieri Galante e Borraccino.
Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile PO dott.ssa Di Cillo, dott.ssa Damiani, il dott. Sportelli, la sig.ra Buonsante, la sig.ra Sinigallia, il sig. Stregapede.
Il Presidente Romano dichiara aperta la seduta alle ore 9.45, la cui convocazione è stata autorizzata dal Presidente del Consiglio regionale, giusta nota prot.20160024609-116747-1 del 22.11.2016, immediatamente prima dello svolgimento della seduta del Consiglio regionale, in deroga alla vigenti procedure regolamentari, per il solo esame dei due punti all’ordine del giorno.

Il Presidente  sottopone a votazione la terna relativa alla designazione del  Garante dei Detenuti di cui al punto 1 dell’odg, composta dai due nominativi indicati dalla maggioranza, Massimo Brandimarte e Pietro Rossi (Garante uscente) e dal terzo nominativo indicato dalla minoranza, Alessandro Pascazio, dando atto che su tale terna egli rappresenta l’intesa prevista dalla normativa vigente con il Presidente della Giunta regionale e con l’Assessore al Welfare.

La Commissione approva la terna all’unanimità (assente De Leonardis al momento del voto).
Il Presidente passa poi alla terna relativa alla designazione del Garante dei minori di cui al punto 2 dell’odg, per la quale la maggioranza indica i nominativi di Ludovico Abbaticchio e Rosangela Paparella (Garante uscente). Per quanto concerne l’indicazione da parte della minoranza del terzo nominativo, il Consigliere Marmo propone la candidatura di Domenica Girasoli, mentre il Consigliere Conca ed il Consigliere Zullo, a nome dei rispettivi Gruppi, propongono la candidatura di Fulvia De Lia.

Il Presidente Romano, preso atto della impossibilità di sottoporre ad approvazione una terna, non avendo l’opposizione raggiunto un accordo, propone di procedere alla votazione di ciascuna delle quattro candidature indicate, votazione che registra il seguente esito:
· Ludovico Abbaticchio: 6 voti favorevoli (Romano, Pellegrino, Longo, Campo, Lacarra, Pendinelli); 4 astenuti (Marmo, Conca, De Leonardis, Zullo).
· Rosangela Paparella:   7 voti favorevoli (Romano, Pellegrino, Longo, Campo, Lacarra, Pendinelli e Marmo); 3 astenuti (Conca, De Leonardis, Zullo).
· Domenica Girasoli: 2 voti favorevoli (Marmo, De Leonardis); 8 astenuti (Conca, Zullo, Romano, Pellegrino, Longo, Campo, Lacarra, Pendinelli).
· Fulvia De Lia: 2 voti favorevoli (Conca, Zullo); 8 astenuti (Romano, Pellegrino, Longo, Campo, Lacarra, Pendinelli, Marmo, De Leonardis).

Il Presidente Romano, in considerazione della parità di voti riportati dalla terza e dalla quarta candidatura, ritiene di avanzare all’Aula, che dovrà poi procedere alla elezione del Garante, la proposta da parte della Commissione di quattro candidature così come è risultato dal voto. 

Il Presidente dichiara conclusa la seduta alle ore 10.00.
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        Annamaria Di Cillo                                        Flavia Chirianni
     Il Consigliere Segretario                                Il Presidente 

          Giuseppe Longo                                        Giuseppe Romano      
materie di competenza: Assistenza Sanitaria, Servizi Sociali
indirizzo: Via Capruzzi n. 212 - 70124 – Bari,  Tel. 0805406585 
email: terza.comm@consiglio.puglia.it  
pec: commissioneconsiliare-3-6@pec.consiglio.puglia.it

