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Consiglio regionale della Puglia


III Commissione consiliare permanente
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            X   LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE N.56

SEDUTA  del  7.12.2016  ore 12.00

Ordine del giorno:     

1.  Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Designazione della terna dei nominativi per la nomina del Garante regionale dei diritti del minore (l.r. 10.07.2006, n.19, art.30 – reg.to reg.le n.23/2008, art. 3) Chiusura procedimento giusta richiesta della Presidenza del Consiglio;

3. Esame pdl a firma del Consigliere Pellegrino “Modifica dell’art. 7, commi 2 e 8, e integrazioni dei commi 2 bis e 2 ter della l.r. 13.12.2013, n.43 ‘Contrasto alla diffusione del gioco d’azzardo patologico GAP’ “ (a.c. 270/A);

4. Esame pdl a firma dei Consiglieri Galante e Bozzetti “Istituzione di una Commissione speciale di indagine sulla applicazione della normativa in materia di tutela degli animali d’affezione e di prevenzione del randagismo” (a.c. 271/A);

5. Esame pdl a firma dei Consiglieri Cera e Longo “Modifiche ed integrazioni alla l.r. 4.07.2014, n. 29 ‘Norme per la prevenzione e il contrasto alla violenza di genere, il sostegno alle vittime, la promozione della libertà e dell’autodeterminazione delle donne’” (a.c. 116/A);

6. Esame pdl a firma dei Consiglieri Caroppo e Damascelli “Modifica alla l.r. 4.07.2014, n. 29 ‘Norme per la prevenzione e il contrasto alla violenza di genere, il sostegno alle vittime, la promozione della libertà e dell’autodeterminazione delle donne’” (a.c. 145/A);

7. Esame pdl a firma dei Consiglieri Galante, Conca, Barone, Bozzetti, Casili, Di Bari, Laricchia e Trevisi “Razionalizzazione del sistema sanitario di Emergenza Urgenza territoriale” (a.c. 147/A);

8. Esame pdl a firma dei Consiglieri Marmo, Caroppo e Damascelli “Sistema di emergenza territoriale 118 quale Dipartimento del territorio” (a.c. 204/A).

Presidenza: Giuseppe Romano.

Sono presenti i Commissari: Romano, Perrini (sostituisce Manca), Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, Galante, Marmo, Pendinelli.

Sono assenti i Consiglieri De Leonardis  e Lacarra.

Partecipano ai lavori i Consiglieri Zullo, Casili.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile PO dott.ssa Di Cillo, la dott.ssa Damiani, il dott. Sportelli, la signora Buonsante, la signora Sinigaglia, il dott. Inchingolo, il signor Stregapede.

Il Presidente Romano dichiara aperta la seduta alle ore 12.20 e sottopone alla Commissione l’approvazione dei verbali delle precedenti sedute, che vengono approvati all’unanimità.

Con specifico riferimento all’argomento iscritto al punto 2 dell’odg, riguardante la designazione da parte della Commissione della terna di nominativi per la nomina del Garante dei diritti del minore, il Presidente ricorda ai Commissari l’esito della seduta precedente, nel corso della quale la Commissione aveva deciso di approvare ed inviare al Consiglio regionale la designazione di quattro candidature e non di una terna, atteso che a seguito della votazione sui singoli candidati, a cui si era dovuti ricorrere in mancanza di un accordo interno alle minoranze, la terza e la quarta candidatura erano risultate a parità di voti.

Il Presidente riferisce, altresì, che il Presidente del Consiglio, con propria nota,  ha invitato la Commissione a concludere il procedimento, suggerendo di fare ricorso al sorteggio tra le candidature risultate rispettivamente terza e quarta nella votazione (dott.ssa De Lia Fulvia e dott.ssa Girasoli Domenica).

Il Presidente Romano affida alla Commissione la decisione sulle modalità da seguire per la individuazione della terna (sorteggio, votazione a scrutinio segreto, votazione palese). Dopo un breve confronto, si concorda di procedere con il sorteggio fra le due candidature.

Il Consigliere Segretario Longo procede al sorteggio, estraendo il nominativo della dott.ssa Fulvia De Lia. La terna designata per la nomina del Garante dei minori risulta, conseguentemente, costituita dai seguenti nomi: Abbaticchio, Paparella, De Lia.

Il Presidente passa poi al punto 3 dell’odg, la pdl a firma del Consigliere Pellegrino in materia di contrasto al gioco d’azzardo patologico, evidenziando che sul testo e sul titolo iniziale della proposta sono stati formulati suggerimenti da parte del Servizio Affari e Studi Legislativi e Giuridici in sede di analisi tecnico-normativa, attinenti esclusivamente a regole di drafting, suggerimenti che sono stati condivisi e fatti propri dal Consigliere firmatario.

Ciò spiega la parziale modifica del titolo della proposta iniziale e la riduzione del numero dei suoi articoli da due ad uno.

L’articolo unico e la proposta di legge, posti in votazione, sono approvati all’unanimità.

Il Presidente apre una parentesi relativa alla pdl “Disposizioni in materia di clownterapia” (ac 205/A) a firma dei Consiglieri Di Bari, Marmo e Zinni, assegnata alla Commissione in data 13 maggio 2016 e non esaminata in quanto ancora in attesa del prescritto referto tecnico, per la quale i firmatari, essendo decorsi tutti i termini previsti, hanno chiesto l’iscrizione immediata all’odg del Consiglio regionale ai sensi dell’art.17 del RI.

A riguardo il Presidente informa i presenti che la Presidenza del Consiglio, con nota prot. n. 25898 del 7.12.2016, ha concesso alle strutture assessorili competenti altri trenta giorni per adempiere al rilascio del referto tecnico.

Il Consigliere Marmo interviene sul punto invocando la corretta applicazione dell’art.17 del RI e facendo presente che, decorsi i termini, la richiesta di iscrizione in Aula di un provvedimento da parte dei proponenti deve trovare immediato accoglimento, non essendo previsti dal regolamento ulteriori passaggi intermedi.

Marmo chiede altresì al Presidente della Commissione di rappresentare formalmente al Presidente del Consiglio le considerazioni sopra riportate, unanimemente condivise dai Commissari presenti.

Il Presidente assume l’impegno prospettare la questione in una nota da inviare alla Presidenza del Consiglio.

Il Presidente prende poi in considerazione il punto 4 dell’odg, che riguarda l’esame della pdl a firma dei Consiglieri Galante e Bozzetti “Istituzione di una Commissione speciale di indagine sulla applicazione della normativa in materia di tutela degli animali d’affezione e di prevenzione del randagismo”.

Il Presidente interviene per suggerire ai proponenti di trasformare la pdl in oggetto in una mozione da presentare in Aula, volta a sollecitare l’esecutivo ad intervenire per migliorare il funzionamento del servizio; Romano ritiene infatti che istituire una  Commissione di inchiesta potrebbe essere scarsamente efficace attesa la natura dei poteri posti in capo ad una Commissione consiliare.

Interviene il Consigliere Pellegrino che si dichiara interessato al tema e disponibile a collaborare alla predisposizione di una mozione o di una proposta di legge. 

Il Consigliere Galante, pur sottolineando che le Commissioni di indagine non sono di per sé una perdita di tempo,  ritiene auspicabile che la III Commissione lavori per approfondire la questione, magari anche attraverso la effettuazione di sopralluoghi, per capire che cosa non ha funzionato nella applicazione delle norme esistenti, che pure sono da considerarsi buone leggi. Invita i Commissari ad esprimere il proprio parere in merito.

Il Consigliere Marmo sottolinea che le norme regionali antecedenti al 2012 non contengono l’obbligo della clausola valutativa sugli effetti prodotti nei due anni successivi alla approvazione della legge; propone quindi di richiedere al dirigente regionale  della sanità veterinaria di trasmettere a breve, magari entro i prossimi mesi di gennaio- febbraio, una valutazione sui risultati prodotti dalle due leggi vigenti (lr 12/1995 e lr 26/2006) e sullo stato attuale della situazione in Puglia. 

Il Consigliere Borraccino condividendo la posizione del Consigliere Marmo,       ritiene centrale affrontare il tema della sterilizzazione e propone di audire i responsabili dei settori veterinari delle varie ASL; ricorda peraltro che con una recente deliberazione di Giunta regionale sono state attribuite ore di veterinaria in più alle ASL da assegnare al settore veterinario, anche per occuparsi del randagismo.

Il Consigliere Pendinelli ritiene inutile introdurre ulteriori norme regionali, atteso che presso gli enti locali esistono già strutture preposte alla sterilizzazione e non vi sono oggettive difficoltà a porre in essere tale pratica: spesso non si procede alla microchippatura dei cani randagi perché vi sono gravi responsabilità in capo al Comune in caso di incidenti causati da cani censiti dal Comune,  che sono fonte di contenzioso per il Comune medesimo. Concorda comunque sulla necessità di un approfondimento della situazione.

Il Consigliere Galante conviene che sia importante poter valutare preventivamente gli effetti delle norme vigenti e approfondire alcune tematiche specifiche. 

Il Presidente Romano, prospettando una sintesi della discussione, invita il Consigliere Galante a ritirare la proposta di legge di cui è firmatario, propone alla Commissione di recepire la proposta del Consigliere Marmo di avanzare richiesta agli uffici veterinari regionali affinché forniscano entro gennaio/febbraio 2017 un report sullo stato di applicazione della normativa vigente, per poi procedere alla audizione dei rappresentanti delle ASL pugliesi. Romano aggiunge che solo successivamente sarà possibile valutare in seno alla Commissione le iniziative da intraprendere, anche a livello legislativo. 

Il Consigliere Galante acconsente al ritiro della pdl di cui al punto 4 all’odg e la Commissione approva all’unanimità il percorso delineato dal Presidente Romano.

Al di fuori dell’odg, si registra l’intervento del Consigliere Perrini sulla situazione ambientale di Taranto e sulla connessa vicenda della mancata concessione del finanziamento di  50 milioni con la legge finanziaria. 

Perrini ritiene sia necessario comprendere, al di là delle singole posizioni politiche, quali iniziative si possano assumere, anche d’intesa con il Presidente della GR, per  riaprire la questione del finanziamento per Taranto. 

Il Consigliere Campo sottolinea che vi è stata una presa di posizione netta da parte del Presedente Emiliano e che nella attuale delicata fase politica, in assenza di un Governo in carica, occorre innanzi tutto capire dove spostare l’interlocuzione; considerato che vi sono ancora molte partite ancora aperte, egli ritiene che occorra ricercare tempestivamente una intesa con il nuovo Governo, non appena lo stesso sarà nei pieni poteri.

Il Consigliere Marmo ritiene che si debba  istituire fra i Consiglieri un Comitato istituzionale permanente, del quale facciano parte in primo luogo i Consiglieri tarantini, con il compito di mantenere un interlocuzione stretta con i Presidenti delle Camere, con il Sottosegretario alla Presidenza, con il Ministro delle Finanze, per riproporre gli interventi per Taranto nei prossimi provvedimenti legislativi, quali ad esempio il milleproroghe o il provvedimento di aggiustamento dei conti del bilancio.

Il Consigliere Borraccino esprime apprezzamento a nome della comunità tarantina per la sensibilità dimostrata dal Consigliere Perrini e  sottolinea che la questione del finanziamento di 50 milioni per Taranto va tenuta distinta dalla richiesta di deroga alle disposizioni del DM 70  per la situazione ambientale di Taranto.

Il Consigliere Conca ritiene, dal canto suo, che si debba fare una battaglia congiunta, oltre che per Taranto, anche per chiedere in un’ottica più generale la rimozione del blocco assunzionale e per rivedere la ripartizione del Fondo sanitario nazionale.

In conclusione, il Presidente Romano interviene per fare alcune precisazioni e per sottoporre ai Commissari l’approvazione della decisione di insediare in seno alla III Commissione un Comitato istituzionale permanente per la sanità ionica, presieduto dal Presidente Romano, del quale facciano parte Consiglieri della Provincia di Taranto, ciascuno dei quali espressamente delegato da componenti non tarantini della III Commissione, cui è affidato il compito di interloquire con i Presidenti dei due rami del Parlamento e con i referenti del prossimo Governo nazionale  sulla questione del recupero del finanziamento di 50 milioni in favore della sanità ionica.

La Commissione approva all’unanimità.

 Prima di concludere i lavori, il Presidente fa presente che la nuova delibera di GR sul riordino ospedaliero, non ancora pervenuta ufficialmente, tornerà prevedibilmente in Commissione con procedura di urgenza e che pertanto l’argomento sarà iscritto al primo punto dell’odg della prima seduta di gennaio 2017, dopo le interruzioni connesse alla apertura della sessione di bilancio ed alla conclusione dell’ultima sessione del 2016 del Consiglio regionale. 

Il Presidente Romano ricorda ai presenti che, in assenza di un documento scritto che dia conto del recepimento da parte del Governo regionale degli emendamenti a suo tempo presentati in Commissione dai singoli Consiglieri, è stato richiesto il resoconto stenografico delle sedute del 19 e 20 settembre 2016,  che sarà messo a disposizione dei Consiglieri, qualora essi intendano verificare se nella nuova deliberazione siano stati o meno accolti gli emendamenti proposti. 

Il Presidente dichiara conclusa la seduta alle ore 13.45.

      Il Responsabile P.O.                                        Il Dirigente             

         Annamaria Di Cillo                                        Flavia Chirianni

     Il Consigliere Segretario                                 Il Presidente 

           Giuseppe Longo                                        Giuseppe Romano            

materie di competenza: Assistenza Sanitaria, Servizi Sociali
indirizzo: Via Capruzzi n. 212 - 70124 – Bari,  Tel. 0805406585 
email: terza.comm@consiglio.puglia.it  
pec: commissioneconsiliare-3-6@pec.consiglio.puglia.it

