 X   LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE N.60

SEDUTA  del  25.01.2017  ore 12.00 

ORDINE DEL GIORNO: 

1.  Dimissioni Presidente Romano;

2. Varie ed eventuali;

3.
DGR n.1879 del 30.11.2016 “Approvazione del programma di assistenza odontoiatrica nella Regione Puglia in applicazione del DM 9.12.2015 - Modalità prescrittive prestazioni di odontoiatria - Modifica parziale del RR 13/2007” (a.c. 58/B) - Parere con procedura d’urgenza ai sensi dell’art.44, comma 2, dello Statuto;

4.
DGR 1774 del 23.11.2016 “Legge regionale 10.04.2015, n.22 - Art.31 ter l.r. 19/2006 la istituzione del garante regionale dei diritti delle persone con disabilità. Approvazione dello schema di regolamento attuativo della legge regionale, ai sensi dell’art.44 della l.r. n.7 del 2004 come modificato dalla l.r. n.44.2014” (a.c. 55/B) - Parere ai sensi dell’art.44, comma 2, dello Statuto;

5.
DGR 2050 del 13.12.2016  “Approvazione schema di regolamento regionale – Determinazione dei requisiti strutturali  e organizzativi per l’autorizzazione e l’accreditamento delle strutture e dei servizi per la prevenzione, la cura, la riabilitazione e l’assistenza a persone con problemi di uso, abuso o dipendenza da sostanze o comunque affette da una dipendenza patologica. Fabbisogno”  (a.c. 65/B) - Parere art.44, c.2 Statuto; 
6.
DGR 2045 del 13.12.2016  “Modifica al regolamento regionale 20.08.2012, n.20. Proposta di adozione” (66/B) - Parere art.44, c.2 Statuto.
Presidenza: Mario Loizzo / Giuseppe Romano.

Sono presenti i Commissari: Manca, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo.

Assente il Commissario Pendinelli.

Per la Giunta sono presenti: l’Assessore regionale al Welfare, Salvatore Negro.

Partecipano ai lavori i Consiglieri: Pisicchio, Santorsola.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile P.O. dott.ssa Di Cillo, il dott. Sportelli, la responsabile P.O. dott.ssa Damiani, la signora Buonsante, il dott. Inchingolo. 

Il Presidente del Consiglio regionale, Mario Loizzo, alle ore 12.35 dichiara aperta la seduta della III Commissione da lui convocata  ai sensi del regolamento interno del CR, per discutere delle dimissioni formalmente presentate alla Presidenza del Consiglio il 19 gennaio u.s. dal Presidente della III Commissione Giuseppe Romano, argomento iscritto  al primo punto dell’odg dei lavori.

Dopo aver ricostruito la successione degli eventi che hanno condotto alle dimissioni di Romano ed alla conseguente attivazione delle procedure regolamentari, Loizzo, dichiara di considerare l’azione svolta da Romano positiva, attenta e rispettosa delle articolazioni interne della Commissione, e fa appello allo stesso affinché, anche alla luce delle posizioni e dell’apprezzamento espresso nei suoi confronti dal Presidente della Giunta, riconsideri la sua scelta e  ritiri le dimissioni.

Seguono gli interventi dei Consiglieri Lacarra, Marmo, Campo, Conca, Manca, Pellegrino, Borraccino e Galante.

Il Consigliere Lacarra chiede a Romano di ritirare le proprie dimissioni, ritenendo indispensabile che egli riprenda la guida della Commissione, dando atto della competenza, dell’impegno e dell’equilibrio con cui ha svolto il suo lavoro, anche attraverso l’ascolto e la partecipazione delle componenti della società civile.

Il Consigliere Marmo, pur dissentendo nel merito dalle affermazioni di Lacarra, ne condivide le conclusioni, chiede a Romano di riprendere il suo posto, esprimendo un giudizio positivo sul lavoro della Commissione da lui presieduta nella quale gli emendamenti presentati dall’opposizione hanno sempre trovato udienza. Stigmatizza, invece, negativamente il mancato dialogo tra la Commissione ed il Governo regionale, il mancato rapporto istituzionale tra Giunta e Consiglio regionale, tra maggioranza ed opposizione. A tal proposito si rivolge al Presidente Loizzo affinchè prenda posizione per ricostruire un rapporto di serena collaborazione fra il Consiglio ed il Governo regionale. 

Il Consigliere Campo, confessando il proprio rammarico anche sul piano personale per aver concorso a determinare la scelta di Romano, ritiene che al di là del merito delle questioni politiche, che la Commissione abbia svolto un ottimo lavoro e conferma piena fiducia a Romano.

Il Consigliere Conca lamenta la scarsa centralità che il Governo regionale ha riservato alla Commissione e, augurandosi l’avvio di un nuovo corso, dà comunque atto a Romano di aver saputo tenere insieme la Commissione.

Il Consigliere Manca anche a nome del suo Gruppo chiede il ritiro delle dimissioni, ma sottolinea che non va sottovalutato ciò che è successo, ricordando che con le audizioni si è perso tempo inutilmente senza poter incidere sul provvedimento: invita Romano a chiedere al Presidente  della GR di riservare maggiore spazio al lavoro della Commissione.

Il Consigliere Pellegrino prende atto della richiesta pressoché unanime di ritiro delle dimissioni, ma aggiunge che non vanno sminuite le motivazioni profonde alla base di tale scelta, che hanno valenza anche in prospettiva nel prosieguo del lavoro. Ritiene che il Governo sia stato corretto, che il confronto con l’Assessorato ci sia stato e che il piano sia stato in parte modificato. Ad avviso di Pellegrino il parere relativo sul piano è apparso soprattutto un problema politico: al difficile rapporto tra la Commissione ed il Governo regionale Emiliano ha dato indirettamente risposta con il cambio al vertice del Dipartimento, per questo le dimissioni non sono state a suo avviso inutili. Pellegrino conclude con l’auspicio che venga ristabilito con il Governo regionale e con il Dipartimento un rapporto più proficuo, colmando quelle lacune che sono state alla base delle dimissioni.

Il Consigliere Borraccino torna su quanto da lui dichiarato nell’audizione del Presidente Emiliano e chiede a Romano di ritornare al suo posto. Ritiene che il voto di sfiducia non sia stato contro di lui, il cui ruolo è stato sempre apprezzato da tutti, ma contro l’operato del Governo sul piano di riordino.

Il Consigliere Galante vede nelle dimissioni di Romano un problema politico di spaccatura della maggioranza ed ascrive questa situazione alla responsabilità del Presidente Emiliano. Ad ogni buon conto fa presente che il suo Gruppo è disponibile a candidare un suo componente alla presidenza della Commissione.                                                                           

L’Assessore Negro, che interviene a nome del Governo, esprime stima incondizionata nei confronti di Romano ed apprezzamento per il lavoro svolto e si fa portavoce dell’invito rivoltogli da Emiliano di recedere immediatamente dalle dimissioni. A nome del Presidente Emiliano ringrazia la Commissione per il lavoro svolto che ha consentito di apportare modifiche al piano e si dice convinto che il rapporto tra Governo e Commissione possa essere migliorato. Chiede l’apporto della Commissione nella fase di verifica dell’attuazione del piano affinché essa abbia carattere di omogeneità. Difende l’operato di Gorgoni che ha dovuto curare una difficile mediazione con i Ministeri, assicira che sarà data risposta alle interrogazioni consiliari.

Il Presidente Romano prende atto delle attestazioni di stima ricevute anche al di fuori del mondo politico. Egli ritiene che l’eccessiva conflittualità non giovi al servizio sanitario, anche se i problemi ci sono. Sulla vicenda specifica delle dimissioni precisa che non ha inteso mettere in discussione rapporti di tipo personale ma che si è trattato di una reazione scaturita, per senso istituzionale, da un deficit di interlocuzione tra la Commissione e la Giunta, la quale ha dato l’impressione di tenere in scarsa considerazione il ruolo ed il lavoro della Commissione e di voler andare comunque avanti. Aggiunge che le dichiarazioni del Presidente Emiliano i gli impegni assunti nei recenti incontri con il nuovo Direttore del Dipartimento sono stati rassicuranti, hanno fornito maggiori garanzie e fanno prevedere un cambio di passo. Accenna ai prossimi impegni che la Commissione dovrà affrontare e comunica il ritiro delle dimissioni.

La seduta prosegue con l’esame degli altri argomenti all’odg, con la presidenza di Romano.
Per quanto attiene all’argomento iscritto al punto 3 dell’odg, la DGR n.1879 del 30.11.2016 “Approvazione del programma di assistenza odontoiatrica nella Regione Puglia in applicazione del DM 9.12.2015 - Modalità prescrittive prestazioni di odontoiatria - Modifica parziale del RR 13/2007”, assegnato alla Commissione per il parere con procedura d’urgenza ai sensi dell’art.44, comma 2, dello Statuto, interviene l’Assessore Negro chiedendo a nome del Governo che la sospensione dei termini di esame del provvedimento per approfondimenti.


Si passa poi all’esame dell’argomento iscritto al punto 4 dell’odg, la DGR 1774 del 23.11.2016 “Legge regionale 10.04.2015, n.22 - Art.31 ter l.r. 19/2006 la istituzione del garante regionale dei diritti delle persone con disabilità. Approvazione dello schema di regolamento attuativo della legge regionale, ai sensi dell’art.44 della l.r. n.7 del 2004 come modificato dalla l.r. n.44.2014”, assegnato alla Commissione per il parere. Il regolamento viene approvato alla unanimità dei presenti (assente il Consigliere De Leonardis) con il suggerimento di prevedere la procedura di avviso pubblico per la designazione della terna, in analogia a quanto già avvenuto per il Garante regionale per i diritti dei Minori e per quello dei Detenuti.

Con riferimento al punto 5 all’odg, concernente la DGR 2050 del 13.12.2016  “Approvazione schema di regolamento regionale – Determinazione dei requisiti strutturali  e organizzativi per l’autorizzazione e l’accreditamento delle strutture e dei servizi per la prevenzione, la cura, la riabilitazione e l’assistenza a persone con problemi di uso, abuso o dipendenza da sostanze o comunque affette da una dipendenza patologica. Fabbisogno”, il Presidente Romano propone  di audire per il mercoledì successivo le associazioni ed i soggetti interessati, invitando al tal proposito i Commissari a far pervenire agli uffici eventuali segnalazioni.
Il Presidente Romano passa poi ad illustrare il contenuto della DGR 2045 del 13.12.2016  “Modifica al regolamento regionale 20.08.2012, n.20. Proposta di adozione”,  iscritta al punto 6 dell’odg.  La Commissione esprime parere favorevole all’unanimità (assente il Consigliere De Leonardis).
La seduta congiunta termina alle ore 14.00.

     Il Responsabile P.O.                                         Il Dirigente             

        Annamaria Di Cillo                                         Flavia Chirianni

Il Consigliere Segretario                                       Il Presidente 

      Giuseppe Longo                                             Giuseppe Romano   

                          Il Presidente del Consiglio regionale

                                            Mario Loizzo

