 X   LEGISLATURA

III COMMISSIONE

VERBALE N.63

SEDUTA  CONGIUNTA III – IV Commissione consiliare

del  15.02.2017  ore 12.00

Ordine del giorno:     

Proposta di legge a firma del consigliere Mennea ed altri "Recupero e riutilizzo di eccedenze alimentari" (a. c.  201/A) - Nuovo testo.

Presiedono la seduta congiunta il Presidente della III Commissione, Giuseppe Romano, ed il Vice Presidente della IV Commissione, Domenico Damascelli.

Per la IV Commissione:

Commissari presenti: Amati (in sostituzione di Pentassuglia), Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, De Leonardis (in sostituzione di Stea), Turco.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Carmela Baccaro.

Per la III Commissione:

Commissari presenti: Romano, Manca, Pellegrino, Longo, Borraccino, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo, Pendinelli.

Commissari assenti: Campo.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dott.ssa Chirianni, la P.O. dott.ssa Di Cillo, la P.O. dott.ssa Damiani, la sig.ra Buonsante, il dott. Inchingolo, la sig.ra Sinigaglia.

E’ presente per la Giunta Regionale l’Assessore all’Agricoltura, dott. Leonardo Di Gioia.

Il Vice Presidente Damascelli, in accordo con il Presidente Romano, presiede la seduta congiunta delle Commissioni IV e III e dà inizio ai lavori per l’esame della proposta di legge a firma del Consigliere Mennea ed altri avente ad oggetto “Recupero e riutilizzo di eccedenze alimentari”.

Dopo aver salutato i presenti e ringraziato l’Assessore Di Gioia, il Vice Presidente Damascelli riferisce che il Presidente Pentassuglia è assente alla seduta per impegni fuori regione. 

Nell’introdurre l’argomento richiama i lavori svolti nel corso della precedente seduta della IV Commissione, durante la quale era stato illustrato il provvedimento ed erano stati depositati, a cura dell’Assessorato all’Agricoltura, alcuni emendamenti tecnici. 

Il Vice Presidente evidenzia  che il provvedimento mira a ridurre gli  sprechi alimentari tramite forme di intervento normativo che portano alla riduzione  delle condizioni di disagio economico della gente bisognosa.  

Chiede ai presenti se vi siano altri emendamenti da presentare e se ritengano di chiedere l’aggiornamento della seduta per approfondire gli emendamenti depositati dall’Assessore all’Agricoltura; in assenza di interventi, passa all’esame dell’articolato.

Vengono esaminati e votati i singoli articoli. 

Gli articoli 1, 2, 3 e 4, così come emendati, vengono approvati all’unanimità.

Nel corso dell’esame dell’art.2 il Consigliere Colonna, pur avendo espresso voto  favorevole, preannuncia la presentazione di alcuni emendamenti, in sede di esame della proposta in Consiglio regionale.

L’articolo 5 viene approvato a maggioranza, con l’astensione dei Consiglieri Marmo, Damascelli, Perrini, Manca, Barone, Galante, Casili, De Leonardis.

Nel corso dell’esame dell’art.5, il Consigliere Marmo, pur sottolineando la massima condivisione per un intervento normativo che limita gli sprechi alimentari, esprime alcune osservazioni sulla formulazione del testo, riservandosi eventualmente di proporre emendamenti in Consiglio regionale.

Sull’art.5 si registrano gli interventi dei Consiglieri  Colonna, Mennea, Romano, Di Gioia, Casili e Pendinelli; su proposta del Presidente Romano, l’Assessore Di Gioia decide il ritiro dell’emendamento n.9 all’art.5 per consentire ulteriori approfondimenti in vista della discussione in Aula.

Gli articoli 6 e 7 sono approvati a maggioranza.

Infine il Vice Presidente pone in votazione l’intero testo della proposta di legge che, così come emendato, viene approvato a maggioranza, con l’astensione dello stesso Vice Presidente e dei Consiglieri Barone, Casili, Perrini, Manca, Conca, Galante, Marmo.  

Le seduta ha termine alle ore 13.20.

Il Dirigente III C      Il Responsabile PO III C   Il Responsabile PO IV C

Flavia Chirianni             Annamaria Di Cillo            Mario Quaranta     

Il Presidente  III C                                      Il Vice Presidente IV C        Giuseppe Romano                                            Domenico Damascelli                 

