X   LEGISLATURA

III COMMISSIONE

VERBALE n.64

SEDUTA  del 15.02.2017  ore 12.30

Ordine del giorno:  

1.
Prosieguo esame Ddl n.107 del 28.06.2016 “Nuova disciplina in materia di autorizzazione alla realizzazione ed all’esercizio, all’accreditamento istituzionale e accordi contrattuali delle strutture sanitarie e sociosanitarie pubbliche  e private in sostituzione della l.r. 28.05.2004, n.8 e smi” (a.c. 247/A).

Presidenza: Giuseppe Romano.

Sono presenti i Commissari: Romano, Manca, Pellegrino, Longo, Borraccino, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo, Pendinelli.
Assente il Consigliere Campo.

Per la Giunta sono presenti: il dott. Giovanni Campobasso, il dott. Felice Altamura, la dott.ssa Elena Memeo. 

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Chirianni, la Responsabile P.O. III Commissione dott.ssa Di Cillo, la Responsabile P.O. dott.ssa Damiani, il dott. Inchingolo, la signora Buonsante, la signora Sinigaglia.

Il Presidente Romano alle  ore 13.30 dichiara aperta la seduta.

Ricorda ai Commissari che nella giornata precedente si sono conclusi i lavori sul testo del ddl 107 della sottocommissione costituita in via informale  e che nella seduta odierna si riprenderà l’esame dell’articolato del ddl 107 a partire dall’art.2. 

Oltre al testo iniziale del ddl licenziato dalla Giunta, i Commissari dispongono degli emendamenti a suo tempo depositati in Commissione e di un testo che contiene l’inserimento degli oltre cento emendamenti presentati sui quali c’è la valutazione degli uffici dell’Assessorato alla Sanità (accolto/non accolto).

Romano propone ai presenti, come metodo di lavoro, di procedere con la lettura dell’articolo licenziato dalla Giunta, con la successiva lettura dell’articolo licenziato dalla sottocommissione, con l’invito ai Commissari che hanno firmato gli emendamenti accolti/non accolti a ritirare, nel caso,  il loro emendamento e a riconoscersi nell’articolo licenziato dalla sottocommissione, sottoscrivendo essi stessi  l’articolo come modificato per poi sottoporlo al voto. In caso contrario, non riconoscendo la mediazione della sottocommissione  si vota sull’emendamento originario.

Il Consigliere Conca ritiene che non ci siano problemi in linea di massima, ma fa presente che su alcuni articoli non è stato possibile fare sintesi.

Il Presidente Romano conviene che sugli articoli non concordati bisognerà procedere diversamente votando gli emendamenti originali. 

Nel corso della votazione talvolta viene chiesto ai rappresentanti della struttura assessorile di motivare la loro valutazione negativa degli emendamenti.

Si inizia con l’esame e la votazione dell’art.2.

L’art. 2, così come emendato, è approvato a maggioranza (favorevoli: Romano, Pellegrino, Pendinelli, Longo, Lacarra, Manca; astenuti: De Leonardis, Conca, Marmo e Galante; assente al momento del voto: Borraccino);

L’art. 3, così come emendato, è approvato a maggioranza (favorevoli: Romano, Pellegrino, Pendinelli, Longo, Lacarra, Manca; astenuti: De Leonardis, Conca, Marmo e Galante; assente al momento del voto: Borraccino);

L’art. 4, così come emendato, è approvato a maggioranza (favorevoli: Romano, Pellegrino, Pendinelli, Longo, Lacarra, Manca; astenuti: De Leonardis, Conca, Marmo e Galante; assente al momento del voto: Borraccino);

Alle ore 14.15, il Presidente sospende i lavori e aggiorna la seduta a mercoledì 22 marzo p.v. alle ore 11.00.

        Il Responsabile PO                                            Il Dirigente             

        Annamaria  Di Cillo                                        Flavia Chirianni

    Il Consigliere Segretario                                        Il Presidente                                              Giuseppe Longo                                           Giuseppe Romano
