X   LEGISLATURA

III – I COMMISSIONE 

VERBALE n.66 

Seminario del 3.03.2017  ore 10.30

Seminario di studi sulla Proposta di legge “Disposizioni per l’esecuzione degli obblighi di vaccinazione dei minori”

Per la III Commissione sono presenti i Commissari: Pellegrino, Manca, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo, Pendinelli.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile P.O. III Commissione, dott.ssa Di Cillo,  la responsabile P.O. dott.ssa Damiani, il dott. Inchingolo, la signora Buonsante, la signora Sinigaglia.

Con il patrocinio della Presidenza del Consiglio regionale, gli Uffici di Presidenza della I e III Commissione consiliare permanente hanno inteso promuovere un seminario di studi sulla Proposta di legge "Disposizioni per l'esecuzione degli obblighi di vaccinazione dei minori" a firma dei Consiglieri Amati, Zinni, Abaterusso.

Sono stati invitati a partecipare ai lavori, tra gli altri, i Direttori Generali delle ASL pugliesi, il Direttore Generale del Policlinico di Bari, il Direttore Generale degli Ospedali Riuniti di Foggia, il Direttore Generale dell’Oncologico di Bari, il Direttore Generale dell’IRCCS De Bellis, il Direttore Generale Opera di Padre Pio, il Direttore  della FSM di Cassano, i Presidi delle Facoltà di Medicina delle Università di Bari e di Foggia.

Il Presidente del Consiglio regionale Mario Loizzo alle ore 10.30  apre la seduta  e invita gli esperti della materia a relazionare.

Introducono i lavori Fabiano Amati, Sabino Zinni, Ernesto Abaterusso e Sergio Blasi, Consiglieri regionali firmatati della proposta di legge, e Giancarlo Ruscitti, Direttore del Dipartimento Promozione della Salute della regione Puglia. 

Intervengono:

· La dott.ssa Francesca Zampano, Dirigente della Sezione Promozione Salute e Benessere, che relaziona sugli aspetti amministrativi e gestionali della materia;

· La prof.ssa Cinzia Germinario, Direttrice dell’OER- Osservatorio Epidemiologico  Regionale, che illustra g Il PresidenteI Commissione li aspetti scientifici ed epidemiologici;

· Il dott. Michele Conversano, che introduce il punto di vista dei Dipartimenti di Prevenzione;

· Il prof. Nicola Laforgia, Presidente SIP, che espone il punto di vista dei pediatri;

· La prof.ssa Elena Cattaneo, Senatore, Ordinario dell’Università degli studi di Milano, Linceo.

Seguono gli interventi di alcuni Consiglieri regionali.

Conclude i lavori alle ore 13.30 il Presidente della Regione Puglia, dott. Michele Emiliano.
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