                                              X LEGISLATURA

III COMMISSIONE
VERBALE N.69

Seduta del 15.03.2017  ore 12.30

Ordine del giorno:        

1. Esame Ddl n.11 del 23.02.2017 “Organizzazione e funzionamento degli Istituti di Ricovero e Cura a Carattere Scientifico – IRCCS – di diritto pubblico della Regione Puglia “ (a.c. 473/A);                   

2.  DGR 192 del 14.02.2017 “Schema di regolamento regionale in materia di Attività Ispettiva Sanitaria” (a.c. 75/B) - Parere art. 44, c.2 Statuto; 
3. Esame Pdl  a firma della Consigliera Franzoso  “Modifiche all’art.1, comma 3, della legge regionale 18.02.2014, n.5 (Disciplina dei turni e degli orari del Servizio pubblico farmaceutico territoriale)” (a.c. 391/A);

4. Comunicazioni del Presidente.
Presidenza: Giuseppe Romano

Sono presenti i Consiglieri: Romano, Manca, Pellegrino, Borraccino, Campo, Conca, Laricchia (in sostituzione di Galante), Marmo, Pendinelli, Lacarra, Longo, De Leonardis.

Per la Giunta è presente l’Assessore al Welfare, Salvatore Negro.

Sono presenti i Consiglieri: Zullo, Franzoso, Caroppo.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: il dirigente Flavia Chirianni, la responsabile P.O. dott.ssa Di Cillo, la responsabile P.O. dott.ssa Damiani, la signora Buonsante, la signora Sinigaglia.

Il Presidente Romano dichiara aperta la seduta alle ore 12.30 e sottopone alla Commissione i verbali delle sedute precedenti dal n.58 al n.67, che vengono approvati alla unanimità.

Per quanto concerne il punto 1 all’odg, l’esame del ddl n.11 del 23.02.2017 “Organizzazione e funzionamento degli Istituti di Ricovero e Cura a Carattere Scientifico – IRCCS – di diritto pubblico della Regione Puglia “ il Presidente sottolinea che si tratta di una legge di sistema, una sorta di testo unico della disciplina degli IRCCS, che pone finalmente in linea la normativa regionale con quella nazionale e che nel contempo introduce elementi di semplificazione.  

Ricorda in proposito l’urgenza di un intervento legislativo per superare la fase emergenziale del commissariamento che di recente ha riguardato anche l’IRCCS di Castellana.

L’Assessore Negro illustra la situazione degli IRRCS in Puglia, evidenziando che il provvedimento in fase di adozione adegua una normativa regionale risalente al 2005, definisce chiaramente i compiti che sono in capo al CIV ed al Direttore generale, riduce il numero dei componenti del CIV, prevede un maggior controllo  sulle attività degli IRCCS da parte della Regione, chiamata a rispondere del mancato raggiungimento degli obiettivi.

Il Consigliere Zullo dichiarando preliminarmente di non aver intenzione di ostacolare l’approvazione del ddl, invita il Governo a valutare altre opzioni di tipo organizzativo, ritenendo l’attuale assetto troppo costoso, non in grado di incidere sull’equilibrio del rapporto tra costi e ricavi. Suggerisce di pensare ad un’unica struttura amministrativa comune agli IRCCS per contenere i costi del management, non escludendo l’ipotesi di costituire una Fondazione.

Il Consigliere Marmo condivide le riflessioni di Zullo e pone l’accento sulla necessità di cercare un rapporto più stretto con l’Università. Si riserva di proporre eventuali emendamenti.

Il Consigliere Conca  chiede maggiore tempo prima di licenziare il provvedimento ed invita ad una pausa di riflessione.

Il Consigliere Manca sottolinea la necessità di puntare su professionisti di eccellenza e di aumentare il controllo della Regione per una verifica dei risultati conseguiti da queste strutture.

Il Consigliere Borraccino  ritiene che l’eccellenza debba appartenere anche e soprattutto al pubblico, concorda sulla opportunità di una rivisitazione della governance degli IRCCS.

Il Presidente Romano ritenendo conclusa la discussione generale, decide di aggiornare l’esame del provvedimento a mercoledì 22 marzo p.v., dando tempo per la presentazione di eventuali emendamenti fino alle ore 12.00 di martedì 21 marzo.

Passa poi al punto 2 dell’odg, la DGR n.192 del 14.02.2017 “Schema di regolamento regionale in materia di Attività Ispettiva Sanitaria”, su cui la Commissione è chiamata ad esprimere il parere ai sensi dell’art.44 dello Statuto. Romano precisa che nella DGR sono state recepite in gran parte le proposte emendative avanzate a suo tempo  all’unanimità dalla Commissione in ordine alla DGR 2318 del 22.12.2015, successivamente ritirata.

Romano chiede alla struttura della Commissione di provvedere all’invio degli emendamenti in parola ai singoli Commissari.

In merito al punto 3 all’odg, l’esame della Pdl  a firma della Consigliera Franzoso  “Modifiche all’art.1, comma 3, della legge regionale 18.02.2014, n.5 (Disciplina dei turni e degli orari del Servizio pubblico farmaceutico territoriale)”, il Presidente Romano propone di far precedere l’esame del provvedimento dalla audizione delle parti sociali interessate, da calendarizzare nella prossima seduta utile.

Seguono alcune comunicazione del Presidente rispettivamente in ordine a:

· Nota inviata al Presidente della Giunta regionale in qualità di Assessore alla salute ed al Direttore generale del Dipartimento salute, dott. Ruscitti, con invito ad impartire disposizioni affinché sia reso obbligatorio l’utilizzo della procedura di scorrimento delle graduatorie ancora valide per le assunzioni nelle ASL;
· Nota inviata al Direttore generale del Dipartimento salute, dott. Ruscitti, con invito ad essere audito in Commissione od a relazionare alla stessa  in merito al bando della ASL LE per la assegnazione delle postazioni del 118;
· Indicazioni rivolte all’Assessore Negro in ordine alle due pdl presentate sui contributi per l’acquisto di parrucche per pazienti oncologici, ed in particolare in ordine alla pdl 202-A a firma della Consigliera Franzoso ed altri, per la quale è stata richiesta dai firmatari l’iscrizione all’odg del Consiglio regionale, con invito a voler sollecitare della trasmissione del referto tecnico finanziario.

La seduta è tolta alle ore 13.45.

         Il Responsabile PO                                               Il Dirigente 

         Annamaria Di Cillo                                          Flavia Chirianni

      Il Consigliere Segretario                                      Il Presidente 

           Giuseppe Longo                                        Giuseppe Romano
