 X   LEGISLATURA

VERBALE n.71

AUDIZIONE del 22.03.2017  ore 12.00

Ordine del giorno:

Audizioni dei rappresentanti degli Ordini dei Farmacisti di Puglia, di Federfarma Puglia e della Assofarm Puglia sulla pdl a firma della Consigliera Franzoso “Modifiche all’art.1-c.3, della l.r. 18.02.2014, n.5 (Disciplina dei turni e degli orari del Servizio pubblico farmaceutico territoriale)”
Per la Terza Commissione sono presenti i Commissari: Romano, Manca Pellegrino, Longo, Borraccino, Caroppo (sostituisce Marmo), Conca, De Leonardis, Galante, Pendinelli.

Assenti i Consiglieri Campo e Lacarra.

Per la Giunta regionale sono presenti: l’Assessore al Welfare, Salvatore Negro, e il Dirigente Sezione Risorse Strumentali e Tecnologiche dell’Assessorato Promozione Salute, dott. Vito Bavaro.

Partecipa ai lavori il Consigliere Zullo.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: il dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile PO III Commissione dott.ssa Di Cillo, la responsabile PO dott.ssa Damiani, il sig. Inchingolo, la sig. Buonsante, la sig. Sinigaglia.

Il Presidente Romano dichiara aperta la seduta alle ore 12.20 e informa i Commissari che l’audizione è propedeutica alla discussione della proposta di legge presentata dalla Consigliera Franzoso  “Modifiche all’art.1-c.3, della l.r. 18.02.2014, n.5 (Disciplina dei turni e degli orari del Servizio pubblico farmaceutico territoriale)”.

Il Presidente dà inizio alle audizioni invitando gli auditi a voler depositare agli atti della Commissione eventuali documenti o contributi scritti, che saranno messi a disposizione di tutti i Commissari.

Il Presidente dell’Ordine dei Farmacisti di Bari e il Presidente della Consulta regionale dei farmacisti, dott. Luigi D’Ambrosio Lettieri e dott. Francesco Settembrini, ringraziando per l’invito loro rivolto dalla Commissione, sottolineano la opportunità di rivedere il testo del proposta alla luce di una rivisitazione complessiva ed organica della legge regionale 5/2014,  al fine di ottimizzare il servizio farmaceutico e renderlo sempre più vicino alle esigenze dei cittadini.

Il dott. Luigi D’Ambrosio Lettieri, inoltre, evidenziando che a livello nazionale è in discussione una modifica complessiva della disciplina dei turni e degli orari delle farmacie che sarà approvata entro fine anno, chiede di rinviare l’esame del provvedimento per inquadrare la nuova norma in un contesto organico.

La Consigliera Franzoso condivide l’inopportunità di una modifica della legge regionale vigente nella attuale fase, ma precisa che il testo proposto modifica solo un articolo della stessa.
Il Presidente Romano informa che è possibile presentare emendamenti alla proposta di legge in questione che sarà esaminata dalla Commissione mercoledì 29 marzo p.v.

Il Presidente dell’ASSOFARM Regionale, dott.ssa Cinzia Piccaluga, non condivide l’impostazione della pdl che determinerebbe significative ricadute sull’organizzazione del servizio delle farmacie e  rappresenta l’esigenza di affrontare in maniera più ampia la problematica in oggetto.

Il Presidente della FEDERFARMA di Bari, dott. Vito Novielli, delegato dalle altre province pugliesi, evidenzia che per il servizio di guardia medica dei farmacisti introdotto dal provvedimento, non essendo prevista alcuna copertura a carico del bilancio regionale, la spesa rimarrebbe totalmente a carico dei farmacisti. Auspicando un intervento legislativo migliorativo, chiede una rivisitazione complessiva della legge.

Il dott. Guido Fares nella veste sia di Presidente di FEDERFARMA Foggia che di Vice Presidente di FEDERFARMA Rurale Puglia, condividendo le perplessità precedentemente espresse in merito agli insostenibili oneri previsti per il servizio di guardia medica, chiede una riflessione e un rinvio della proposta di legge.

All’audizione sono stati presenti anche il Presidente dell’Ordine dei Farmacisti di Brindisi, dott. Gabriele Rampino, il Presidente di FEDERFARMA Brindisi, dott.ssa Paola Ribecco, il Presidente di FEDERFARMA Lecce, dott.ssa Francesca Conchiglia, il Presidente di FEDERFARMA BAT, dott. Michele Pellegrini Calace. 

Al termine delle audizioni, il Presidente Romano ringrazia e saluta gli intervenuti e dichiara chiusa la seduta alle ore 12.50.
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