 X   LEGISLATURA

VERBALE n.72

SEDUTA  del 22.03.2017  ore 12.30

Ordine del giorno:

1. Ddl n.11 del 23.02.2017  “Organizzazione e funzionamento degli Istituti di Ricovero e Cura a Carattere Scientifico (IRCCS) di diritto pubblico della Regione Puglia” (473-A);

2. DGR n.192 del 14.02.2017 “Schema di regolamento regionale in materia di Attività ispettiva sanitaria” (75/B);

3. Pdl a firma della Consigliera Franzoso  “Modifiche all’art.1-c.3, lr 18.02.2014, n.5 (Disciplina dei turni e degli orari del Servizio pubblico farmaceutico territoriale)” (391/A).

Per la Terza Commissione sono presenti i Commissari: Romano, Manca Pellegrino, Longo, Borraccino, Caroppo (sostituisce Marmo), Conca, De Leonardis, Galante, Pendinelli.

Assenti i Consiglieri Campo,  Lacarra.

Per la Giunta sono presenti: l’Assessore al Welfare, Salvatore Negro, e il Dirigente Sezione Risorse Strumentali e Tecnologiche dell’Assessorato Promozione Salute, dott. Vito Bavaro.

Partecipa ai lavori il Consigliere Zullo.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: il dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile PO III Commissione dott.ssa Di Cillo, la responsabile PO dott.ssa Damiani, il sig. Inchingolo, la sig. Buonsante, la sig. Sinigaglia.

Il Presidente Romano, dichiara aperta la seduta alle ore 12.55 e passa al primo punto all’ordine del giorno, il disegno di legge “Organizzazione e funzionamento degli Istituti di Ricovero e Cura a Carattere Scientifico (IRCCS) di diritto pubblico della Regione Puglia". 

Dopo aver informato i Commissari che nella precedente seduta si è conclusa la discussione generale sul provvedimento, Romano fa presente che gli emendamenti al testo sottoscritti dai Consiglieri Marmo e Caroppo si pongono nell’ottica della governance del sistema IRCCS e della collaborazione con l’Università, aggiungendo inoltre che va dato atto all’Assessorato di aver perseguito l’obiettivo di dare maggiore organicità all’intera materia.

L’Assessore Negro anticipa il parere contrario del Governo sugli emendamenti.

Il Presidente passa alla lettura e votazione di ogni singolo articolo del disegno di legge in parola composto da n. 17 articoli. 

Tutti gli emendamenti presentati vengono respinti a maggioranza nel corso della votazione dei singoli articoli.

L’articolo 1 è approvato ad unanimità (assenti al momento del voto i Consiglieri De Leonardis e Pendinelli); .

I restanti articoli del ddl, dall’art. 2 all’art. 17, letti e votati singolarmente, sono approvati a maggioranza con il voto favorevole dei Consiglieri Romano, Pellegrino, Longo, Borracino, Conca, Galante, con l’astensione del Consigliere Caroppo e il voto contrario del Consigliere Manca (assenti al momento del voto i Consiglieri De Leonardis e Pendinelli).

Il ddl nel suo complesso viene approvato a maggioranza con la stessa votazione. 
In merito al secondo punto all’ordine del giorno, DGR n.192 del 14.02.2017 “Schema di regolamento regionale in materia di Attività ispettiva sanitaria”, il Consigliere Caroppo ritira le proposte emendative da lui sottoscritte insieme con i Consiglieri Marmo e Damascelli, ritenendole sostanzialmente simili a quelle presentate dal Consigliere Pellegrino, aggiungendo la propria firma in calce a queste ultime.

Il Presidente propone alla Commissione di votare nel loro insieme le predette proposte emendative. La Commissione concorda ed approva a maggioranza (astenuto il Consigliere Manca) le proposte emendative. 

La Commissione esprime parere favorevole all’unanimità sulla deliberazione 192, invitando la Giunta a voler recepire nella stesura finale del provvedimento le proposte emendative allegate alla decisione. 

In chiusura, il Presidente sottopone alla Commissione l’approvazione dei verbali n. 68, 69 e 70 relativi alle precedenti sedute, che vengono approvati all’unanimità.

Calendarizza la seduta di mercoledì 29 marzo p.v. concordando  gli argomenti all’ordine del giorno.  

La seduta è tolta alle ore 14.00.

   Il Responsabile P.O.                                       Il Dirigente             

    Annamaria Di Cillo                                      Flavia Chirianni

Il Consigliere Segretario                                   Il Presidente 

    Giuseppe Longo                                       Giuseppe Romano            

