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VERBALE n.74

Seduta del 29.03.2017  ore 13.00

Ordine del giorno: 

1. Pdl a firma della Consigliera Franzoso  “Modifiche all’art.1, comma 3, della legge regionale 18.02.2014, n.5 (Disciplina dei turni e degli orari del Servizio pubblico farmaceutico territoriale)” (ac 391/A);

2. Ddl n.274 del 30.11.2016 “Istituzione dell’Agenzia Regionale per la Salute ed il Sociale (ARESS)” (ac 455/A);

3. Pdl a firma dei Consiglieri Turco, Pisicchio e Pellegrino “Modifica all’art.32 della legge regionale 25 febbraio 2010 n.4 (Norme urgenti in materia di sanità e servizi sociali)” (ac 134/A).

Per la Terza Commissione sono presenti i Commissari: Romano, Manca Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Marmo, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo, Pendinelli.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Chirianni, la Responsabile PO III Commissione dott.ssa Di Cillo, la Responsabile PO dott.ssa Damiani, il sig. Inchingolo, la sig. Buonsante, la sig. Sinigaglia.

Per la Giunta sono presenti: l’Assessore al Welfare, Salvatore Negro, e il Dirigente Sezione Risorse Strumentali e Tecnologiche dell’Assessorato Promozione Salute, dott. Vito Bavaro.

Partecipano ai lavori i Consiglieri Turco, Franzoso.

Il Presidente Romano dichiara aperta la seduta alle ore 13.20 e  sottopone alla Commissione l’approvazione dei verbali n. 71 e 72 relativi alle precedenti sedute, che vengono approvati all’unanimità. 

Per quanto concerne il primo punto all’ordine del giorno, l’esame della proposta di legge “Disciplina dei turni e degli orari del Servizio pubblico farmaceutico territoriale”, il Presidente chiede ai Commissari di rinviare alla prossima seduta la discussione del provvedimento anche per approfondire le osservazioni pervenute dagli Ordini dei farmacisti e trasformarle eventualmente in emendamenti.

La proposta è accolta ad unanimità.

La Consigliera Franzoso ribadisce la opportunità della sua proposta richiamando  una circolare dell’Ordine dei Farmacisti di Treviso che, a seguito della sentenza della Corte di Cassazione, autorizza i farmacisti ad erogare durante lo svolgimento dei turni di guardia i farmaci da banco anche senza ricetta medica.

Ritiene che esista un disagio vero nei Comuni al di sotto dei 40 mila abitanti che in Puglia sono circa l’80%..

Il Presidente Romano fissa per lunedì 3 aprile, alle ore 12, il termine per la presentazione degli emendamenti e per il successivo mercoledì 5 la data per l’esame del provvedimento.

Il Presidente propone poi di anticipare la discussione dell’argomento iscritto al terzo punto all’ordine del giorno, la proposta di legge “Modifica all’art.32 della legge regionale 25 febbraio 2010 n.4 (Norme urgenti in materia di sanità e servizi sociali).

La proposta è accolta ad unanimità.

Il Presidente Romano pone in votazione singolarmente i tre emendamenti all’articolo unico presentati, che sono approvati a maggioranza con voto favorevole dei Consiglieri Romano, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, Galante, Lacarra, Pendinelli; con l’astensione dei Consiglieri Manca, Marmo, De Leonardis. 
La proposta di legge nel suo complesso viene approvata a maggioranza con la stessa votazione.

In merito al secondo punto all’ordine del giorno, il disegno di legge “Istituzione dell’Agenzia Regionale per la Salute ed il Sociale (ARESS)”, il Presidente Romano comunica ai Commissari che il provvedimento viene incardinato e che  mercoledì prossimo si aprono le audizioni.

Il Consigliere Borraccino chiede il rinvio.

Il Presidente Romano accogliendo la richiesta rinvia le audizioni dell’Ordine dei medici e del Commissario Straordinario dell’Agenzia Regionale per la salute ed il sociale (ARESS), dott. Giovanni Gorgoni a mercoledì 12 aprile alle ore 12.0O, mentre calendarizza per mercoledì 5 aprile, l’esame dei diversi testi sul randagismo e del testo sui turni delle farmacie.

In relazione alle modalità di erogazione dei Buoni Servizio per l'accesso ai servizi domiciliari e a ciclo diurno per persone con disabilità e anziani non autosufficienti, l’Assessore Negro informa i Consiglieri che l’ordinanza del Consiglio di Stato ha chiesto al TAR Puglia di anticipare l’udienza di merito fissata per il 27 novembre p.v., respingendo nel contempo la richiesta della Regione di revoca della sospensiva. 

Precisa inoltre, che il Consiglio di Stato ha anche fissato dei paletti in ordine allo modalità di erogazione dei Buoni Servizio, riducendo il parametro dell’ISEE da 40.000 a 25.000 euro, disposizione che sarà applicata gradualmente nel tempo, attraverso una riduzione percentuale anno per anno, in modo da non penalizzare eccessivamente l’utenza.

Comunica che la Giunta regionale sta predisponendo in tal senso una delibera onde evitare contenziosi.

La seduta è tolta alle ore 13.50.
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