                                     X   LEGISLATURA

VERBALE n. 76

Seduta del 5.04.2017  ore 13.00

Ordine del giorno:

Pdl a firma della Consigliera Franzoso  “Modifiche all’art.1, comma 3, della legge regionale 18.02.2014, n.5 (Disciplina dei turni e degli orari del Servizio pubblico farmaceutico territoriale)” (a.c. 391/A).

Presidenza: Romano/Pellegrino

Sono presenti i Commissari: Romano, Manca Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Marmo, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo. 

Assente il Consigliere Pendinelli.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Chirianni, la Responsabile PO III Commissione dott.ssa Di Cillo, la Responsabile PO dott.ssa Damiani, la sig. Buonsante, la sig. Sinigaglia.

Per la Giunta sono presenti: l’Assessore al Welfare Salvatore Negro e il Dirigente Sezione Risorse Strumentali e Tecnologiche dell’Assessorato Promozione Salute, dott. Vito Bavaro.

Partecipa ai lavori il Consigliere Bozzetti.

Il Presidente Romano, dichiara aperta la seduta alle ore 13.45. 

Con riferimento all’argomento iscritto all’odg, interviene il Consigliere Marmo per chiedere il rinvio dell’esame della pdl a firma della Consigliera Franzoso  “Modifiche all’art.1, comma 3, della legge regionale 18.02.2014, n.5 (Disciplina dei turni e degli orari del Servizio pubblico farmaceutico territoriale)”, avendo appreso che vi è un atto di indirizzo della Commissione Salute della Conferenza delle Regione che è in attesa di essere recepito dalla Conferenza Stato-Regioni con il quale si invita il Governo a regolamentare la questione. 

Il dott. Bavaro, Dirigente della Sezione Risorse Strumentali e Tecnologiche dell’Assessorato Promozione Salute conferma e precisa che l’atto di indirizzo si riferisce alla revisione dell’accordo nazionale con le farmacie.

Marmo chiede inoltre al Presidente di acquisire il documento non appena sarà adottato dalla Conferenza Stato-Regioni. 

Il Presidente dichiara conclusa la seduta alle ore 14.00.

   Il Responsabile P.O.                                       Il Dirigente             

    Annamaria Di Cillo                                      Flavia Chirianni

Il Consigliere Segretario                                   Il Presidente 

    Giuseppe Longo                                       Giuseppe Romano            

