                                     X   LEGISLATURA

VERBALE n. 77

AUDIZIONE del 12.04.2017  ore 12.00

Ordine del giorno:

Audizione dei Presidenti degli Ordini dei Medici e Chirurghi delle province pugliesi, dei Presidenti dei Collegi provinciali IPASVI della Puglia e del Commissario Straordinario ARESS, dott. Giovanni Gorgoni sul ddl n.274 del 30.11.2016 “Istituzione dell’Agenzia Regionale per la Salute ed il Sociale (ARESS)”.  

Per la Terza Commissione sono presenti i Commissari: Romano, Manca Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo, Pendinelli.

Per l’ARESS è presente il Commissario Straordinario, dott. Giovanni Gorgoni.

Partecipa ai lavori il Consigliere Zullo.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: il dirigente dott.ssa Chirianni, la Responsabile PO III Commissione dott.ssa Di Cillo, la sig. Buonsante, la sig. Sinigaglia.

Il Presidente Romano, dichiara aperta la seduta alle ore 12.15.

In apertura il Presidente Romano ricorda ai Commissari che mercoledì 19 aprile p.v. si svolgerà la discussione generale sul provvedimento in oggetto e scadrà il termine per la presentazione di eventuali emendamenti al testo, mentre mercoledì 26 aprile la Commissione passerà all’esame dell’articolato per giungere all’approvazione finale.  

Il Presidente comunica che il Coordinamento regionale Puglia dell’Ordine dei Medici Chirurghi e Odontoiatri, invitato in audizione, non è presente, ma si riserva di inoltrare successivamente un documento scritto.

Dà la parola al dott. Marcello Antonazzo, Presidente del Collegio IPASVI di Lecce, che interviene anche in rappresentanza dei Collegi IPASVI delle province di Brindisi, Foggia, Taranto e BAT.

Il dott. Antonazzo, nel precisare che al momento non esiste ancora un coordinamento IPASVI a livello regionale, ma una intesa informale fra i Collegi provinciali, nell’esprimere apprezzamento per il modello organizzativo cui il ddl si ispira, chiede che nel provvedimento legislativo in discussione sia previsto un maggiore coinvolgimento della professione infermieristica ed auspica la istituzione in seno all’ARESS di un Osservatorio sulla professione infermieristica. 

Il Presidente Romano ringrazia il relatore e passa la parola al dott. Gorgoni, Commissario Straordinario dell’ARESS, che, attraverso la proiezione ed il commento di alcune slide, successivamente depositate agli atti della Commissione, illustra gli aspetti salienti della istituenda  Agenzia Regionale per la Salute ed il Sociale, le finalità, le caratteristiche del modello organizzativo, le competenze specialistiche articolate in macroaree.

Si registrano gli interventi dei Consiglieri Zullo, Conca, Galante, Campo. Il Presidente Romano chiede di chiarire in particolare in quale rapporto l’Agenzia si collochi rispetto alla Giunta regionale.

Il dott. Gorgoni, in risposta alle domande postegli, chiarisce che non esistono norme che vietano di incorporare le Agenzie all’interno dell’Assessorato regionale, ma che si tratta solo di una scelta politica, rispetto alla quale differenti sono stati gli orientamenti delle Regioni italiane. La Regione Puglia ha scelto di far evolvere la Agenzia attribuendole una funzione del tutto nuova e strategica.

Aggiunge che la vecchia ARES va in liquidazione e che nasce una Agenzia istituita ex novo, che della precedente prende in carico solo i rapporti contrattuali. Quanto ai rapporti con la Giunta regionale, Gorgoni afferma che, una volta ricevuti gli indirizzi strategici, l’Agenzia si muove in totale autonomia rispetto alla Giunta.

Al termine delle audizioni, il Presidente Romano ringrazia gli intervenuti e dichiara chiusa la seduta alle ore 13.40.
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