                                      X   LEGISLATURA

VERBALE n. 78

Seduta del 19.04.2017 ore 12.00

Ordine del giorno:

· Ddl n.274 del 30.11.2016 “Istituzione dell’Agenzia Regionale per la Salute ed il Sociale (ARESS)” (a.c.455/A) 

· Proposta di Risoluzione in ordine al Programma di lavoro Commissione europea 2017  “Realizzare un’Europa che protegge, dà forza” COM (2016) 710 final  del 25 ottobre 2016 – Parere alla VI Commissione

Presidente: Romano

Per la Terza Commissione sono presenti i Commissari: Romano, Manca Pellegrino, Longo, Borraccino, Mazzarano (in sostituzione di Campo), Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo, Pendinelli.

Per l’ARESS è presente il Commissario Straordinario, dott. Giovanni Gorgoni.

Partecipa ai lavori il Consigliere Zullo.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: il dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile PO III Commissione dott.ssa Di Cillo, la responsabile PO dott. Damiani, la sig. Buonsante, la sig. Sinigaglia.

Il Presidente Romano, dichiara aperta la seduta alle ore 12.30.

In apertura, in relazione al primo punto all’odg, il Presidente Romano ricorda ai Commissari che mercoledì 26 aprile p.v. si svolgerà l’esame degli emendamenti presentati e dell’articolato, con la votazione finale dell’intero testo del provvedimento istitutivo dell’ARESS.

Precisa che il termine ultimo per la presentazione degli emendamenti è fissato entro la fine della giornata odierna.

Il Presidente apre poi la discussione generale e chiede ai presenti se vi siano interventi.

Si registra l’intervento del Consigliere Zullo, il quale ritiene che la Puglia debba recuperare risorse per ampliare i livelli di copertura dell’assistenza sanitaria, attualmente del tutto insufficienti, piuttosto che remunerare gli organi delle Agenzie, ed in particolare della istituenda ARESS, che a suo avviso dovrebbe essere un’articolazione intera all’Assessorato regionale.

In tal senso si appella alla sensibilità di tutti e segnatamente delle forze di opposizione affinché si impegnino in tal senso attraverso una azione corale, eventualmente anche pensando ad una proposta di legge di iniziativa popolare tendente alla riduzione delle spese e della tassazione in campo sanitario.

Annuncia l’intenzione di presentare i propri emendamenti direttamente in Consiglio regionale.

Non essendovi altri interventi, il Presidente passa al secondo punto all’odg. Avendo rilevato che il Programma di lavoro 2017 della Commissione europea e la Proposta di risoluzione sottoposta al parere della III Commissione non fanno riferimento a temi di interesse ed a materie rientranti nella competenza della III Commissione medesima, propone ai Commissari di non esprimere alcun parere in merito.

La Commissione condivide ed approva all’unanimità la proposta del Presidente.

Il Presidente Romano dichiara chiusa la seduta alle ore 12.45.
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