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Seminario/Audizione del 21.04.2017  ore 10.30

Seminario di studi sulla Proposta di legge “Disposizioni per l’esecuzione degli obblighi di vaccinazione dei minori”

Per la I Commissione sono presenti i Commissari: Amati, Borraccino, Conca, Laricchia, Mazzarano, Pentassuglia.

Per la III Commissione sono presenti i Commissari: Borraccino, Conca,  Galante. 

Per le Segreterie delle Commissioni I e III è presente in sostituzione: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo. 

Con il patrocinio della Presidenza del Consiglio regionale, gli Uffici di Presidenza della I e III Commissione consiliare permanente hanno inteso promuovere, oggi, un seminario di studi sulla Proposta di legge "Disposizioni per l'esecuzione degli obblighi di vaccinazione dei minori" a firma dei Consiglieri Amati, Zinni, Abaterusso.

Sono stati invitati a partecipare ai lavori: il Direttore della struttura complessa servizio Educazione all’Appropriatezza ed EBM di ATS Città metropolitana Milano - dott. Alberto Donzelli, il docente di Politiche sanitarie dell’Università Tor Vergata di Roma – prof. Ivan Cavicchi, il Professore di Pathology and Laboratory Medicine Emory University School of Medicine – Prof. Guido Silvestri, il responsabile scientifico dell’indagine su determinanti del rifiuto dell’offerta vaccinale della Regione Veneto – dott. Massimo Valsecchi, la referente dell’Associazione Condav – sig.ra Nadia Gatti. 

Il Presidente del Consiglio regionale Mario Loizzo alle ore 10.30  apre i lavori del seminario e ringrazia e saluta tutti coloro che sono intervenuti. 

Introduce i lavori il presidente della I Commissione Fabiano Amati che sottolinea l’importanza del tema del seminario di oggi. Al termine del suo intervento, invita gli esperti della materia a relazionare.

Seguono gli interventi di alcuni Consiglieri regionali.

Il Presidente Amati si allontana e assume la presidenza il Consigliere Conca.

Conclude i lavori alle ore 13.30 il Presidente Conca. 

                             Il Presidente I Commissione

                                    Avv. Fabiano Amati

