 X   LEGISLATURA

VERBALE n.82

Seduta del 10.05.2017  ore 12.00

Ordine del giorno:

Aspetti organizzativi e calendarizzazione dei lavori della Commissione.

Presidenza: Romano

Per la Terza Commissione sono presenti i Commissari: Romano, Manca Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo.

Assente il Consigliere Pendinelli.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: il dirigente dott.ssa Chirianni, il responsabile PO dott.ssa Damiani, il sig. Inchingolo, la sig.ra Sinigaglia.

Il Presidente Romano dichiara aperta la seduta alle ore 12.30 e  sottopone alla Commissione l’approvazione dei verbali dal n. 73 al n. 79 relativi alle precedenti sedute, che vengono approvati all’unanimità. 

Dopo aver informato i Commissari che giovedì 18 maggio p.v., alle ore 12.00,  si terrà la prima riunione della sottocommissione sui provvedimenti legislativi in tema di “Randagismo”, il Presidente introduce l’argomento iscritto all’ordine del giorno.

A riguardo, evidenzia le difficoltà connesse allo svolgimento dei lavori della Commissione dovute principalmente all’assenza dei rappresentanti del Governo regionale e dei tecnici della struttura assessorile a causa di concomitanti riunioni, a Roma, della Commissione Sanità e Welfare della Conferenza delle Regioni e di altri impegni con il Ministero,  calendarizzati nella giornata del mercoledì.

Il Presidente sottopone alla Commissione l’esigenza di avanzare alla Presidenza del Consiglio la richiesta di una diversa calendarizzazione dei lavori della III Commissione, ipotizzando ad esempio il venerdì come giornata di seduta.

Si sofferma anche sulla riduzione del budget relativo allo straordinario previsto per i dipendenti, elemento non irrilevante rispetto all’individuazione di sedute pomeridiane in giornate che non prevedono il rientro del personale per il completamento dell’orario settimanale.

Il consigliere Marmo interviene  rimarcando le differenti esigenze organizzative del Consiglio rispetto a quelle della Giunta e, ritenendo possibile il ricorso ad una diversa articolazione dell’orario di lavoro e in particolare dello straordinario per le strutture del Consiglio, propone una diversa calendarizzazione dal lunedì al giovedì dei lavori delle Commissioni. 

I consiglieri Campo e Lacarra  evidenziano le difficoltà oggettive per alcuni consiglieri di seguire i lavori di tutte le Commissioni di cui essi sono componenti  laddove si dovesse modificare il calendario delle sedute.

Il Presidente, verificata la complessità di una modifica della articolazione dei lavori,  propone di porre all’attenzione dell’Ufficio di Presidenza tale questione  e di verificare nel contempo, previa intesa con i Presidenti della VI e VII Commissione,  la possibilità di uno scambio di giornata, che preveda di destinare il giovedì alle riunioni della III e II Commissione. La proposta è accolta favorevolmente. 

Il Presidente prosegue i lavori della Commissione decidendo di incardinare la Pdl 37/A  a firma dei Consiglieri Mazzarano, Romano, Abaterusso, Lacarra, Campo "Riorganizzazione delle strutture socio-sanitarie pugliesi per l’assistenza residenziale alle persone anziane non autosufficienti. Istituzione RSA ad alta, media e bassa intensità assistenziale";  comunica inoltre che si procederà a  convocare apposite audizioni sul provvedimento in questione nei giorni 17 e 24 maggio pp.vv. prima di procedere all’esame di merito.

Accogliendo, infine,  la richiesta del consigliere Borraccino di fissare apposita riunione sul problema riguardante  l’eventuale accorpamento delle sei “Sanitàservice” srl pugliesi, il Presidente Romano comunica che in coda alle audizioni del 24 maggio, la Commissione procederà all’audizione del dott. Ruscitti su tale questione.

La seduta termina alle ore 13.10.
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