 X   LEGISLATURA

VERBALE n. 83

AUDIZIONE  del  17.05.2017  ore 12.00

Ordine del giorno:                                                                                                  
Audizioni sulla pdl a firma dei Consiglieri Mazzarano, Romano, Abaterusso, Lacarra, Campo "Riorganizzazione delle strutture socio-sanitarie pugliesi per l’assistenza residenziale alle persone anziane non autosufficienti. Istituzione RSA ad alta, media e bassa intensità assistenziale" (a.c. 37-A).

Presidenza: Romano

Sono presenti i Commissari: Romano, Manca Pellegrino, Longo, Borraccino, Marmo, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo.

Sono assenti i Commissari: Campo, Pendinelli.

Partecipa il Consigliere Mazzarano.

Per la Giunta regionale sono presenti: il dirigente della Sezione Programmazione Assistenza Ospedaliera Specialistica e Accreditamento, dott. G. Campobasso,  la dott.ssa Elena Memeo.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Chirianni, il Responsabile P.O. III Commissione dott.ssa Di Cillo, il Responsabile P.O. dott.ssa Damiani, la signora Buonsante, la signora Sinigaglia.

Il Presidente Romano alle ore 12.25 apre le audizioni ed illustra sinteticamente il contenuto della pdl oggetto delle audizioni.

Il Presidente informa che la pdl è accompagnata da un parere tecnico che contiene alcuni rilievi che richiedono un adeguamento della proposta al DPCM sui nuovi LEA. Aggiunge che da una puntuale riflessione sul citato DPCM, si comprende che non ci sono dicotomie insanabili, ma di superare resistenze più di natura culturale che organizzativa.

Il Presidente ricorda ai Commissari che, dopo le audizioni programmate per la seduta odierna e per la successiva seduta di mercoledì 24 p.v., si procederà all’esame del provvedimento.

Dà quindi inizio alle audizioni, invitando gli intervenuti ad esporre il proprio punto di vista ed a depositare eventuali contributi scritti. 

Si registrano gli interventi così come di seguito riportati.

La Presidente dell’AGESPI PUGLIA, Catia Piantoni, a nome anche dell’UNEBA Fed.Puglia e dell’ASSOAP Puglia, esprime condivisione per il contenuto della proposta di legge; evidenzia la necessità di costituire dei contenitori unici in grado di garantire tipologie di trattamento e livelli assistenziali differenti, sulla scia delle esperienze positive delle Regioni Lombardia e Lazio, che prevedono rispettivamente tre e quattro tipologie di trattamento.  Strutture uniche in grado di evitare disagi e traumi ai pazienti e ai loro familiari, derivanti dagli spostamenti in diverse strutture in relazione  alla fragilità e delicatezza delle persone anziane.

Lascia documentazione agli atti della Segreteria della Commissione.

Anche il Presidente dell’UNEBA Fed. Puglia, Luca Degani, ritiene interessante il percorso delineato dalla proposta di legge sulle Residenze Sanitarie per Anziani. Inoltre, condividendo quanto espresso dalla Presidente Piantoni, rimarca che la soluzione di un unico contenitore per le RSA è la più semplice da attuare, quella che permette di ampliare l’offerta di prestazioni e al contempo crea un risparmio economico.

Sottolinea l’importanza nella proposta di legge del distinguo tra il momento della progettazione e il momento della programmazione della spesa.

Il Presidente di CONFINDUSTRIA Puglia Sanità, Bruno Causo, intervenendo anche a nome dell’ARIS, ritiene lodevole l’iniziativa prevista dalla proposta di legge.

Sottolinea l’aspetto delle diverse graduazioni della cronicità (lesione, disabilità, menomazione) e la necessità di individuare una differenziazione di cure e di tariffe.

Considera opportuno istituire nell’ambito delle ASL un nuovo Dipartimento, quello delle cronicità, con il compito di sovrintendere al percorso attraverso cui i soggetti pubblici e privati devono garantire la risposta assistenziale necessaria.

Lascia documentazione agli atti della Segreteria della Commissione.

Il Segretario regionale dell’ANAAO – ASSOMED Puglia, Cesare Lodeserto, valuta positivamente la proposta di legge. 

Esprime apprezzamento per la possibilità di inserire in un’unica struttura diversi livelli di assistenza. Suggerisce di tener conto, in fase di accreditamento, di quelle strutture che possiedono già tali caratteristiche.

Valuta troppo lungo il termine di cinque anni previsto per rivedere le convenzioni, termine che potrebbe essere, a suo avviso, ridotto a tre anni.

Al termine delle audizioni, il Consigliere Borraccino chiede di poter audire nella prima seduta utile successiva, il Direttore del Dipartimento Promozione Salute, dott. Giancarlo Ruscitti, sulle problematiche che riguardano la Sanità Service pugliese.

Il Presidente Romano accoglie la richiesta del Consigliere Borraccino.

La seduta è tolta alle ore 13.00.

          Responsabile PO                                            Il Dirigente             

        Annamaria Di Cillo                                        Flavia Chirianni

    Il Consigliere Segretario                                     Il Presidente 

         Giuseppe Longo                                        Giuseppe Romano
