 X   LEGISLATURA

VERBALE n. 85

Seduta del  31.05.2017  ore 12.00

Ordine del giorno:   

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. DGR n.618 del 2.05.2017 “Modifica ed integrazione DGR 1879 del 30.11.2016 avente ad oggetto: ‘Approvazione del programma di assistenza odontoiatrica nella Regione Puglia in applicazione del DM 9.12.2015 - Modalità prescrittive prestazioni di odontoiatria - Modifica parziale del RR 13/2007’”. (a.c. 79/B) - parere art.44, c.2 Statuto con procedura d’urgenza;

3. Ddl n.32 del 28.03.2017 “Indirizzi per lo sviluppo e la coesione economica e sociale   del territorio di Taranto”. (a.c. 502-A) - parere consultivo; 

4. Esame Pdl a firma del Consiglieri  Mazzarano, Romano, Abaterusso, Lacarra, Campo "Riorganizzazione delle strutture socio-sanitarie pugliesi per l’assistenza residenziale alle persone anziane non autosufficienti. Istituzione RSA ad alta, media e bassa intensità assistenziale" (a.c. 37-A). 

Ordine del giorno integrativo:
•
Approfondimento della problematica relativa al trattamento economico dei Direttori generali in ambito sanitario.

Per la Terza Commissione sono presenti i Commissari: Romano, Perrini (sostituisce Manca), Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo.

E’ assente il Consigliere Pendinelli.

Per la Giunta sono presenti: il dirigente della Sezione Programmazione Assistenza Ospedaliera Specialistica e Accreditamento, dott. Giovanni Campobasso, il dirigente Giuseppe Lella, la dott.ssa Elena Memeo.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile P.O. III Commissione dott.ssa Di Cillo, la responsabile P.O. dott.ssa Damiani, la signora Buonsante, la signora Sinigaglia.

Il Presidente Romano dichiara aperta la seduta alle ore 12.30 e  sottopone alla Commissione l’approvazione dei verbali n. 80, 81, 82 relativi alle precedenti sedute, che vengono approvati all’unanimità.

Il Presidente Romano passa all’esame del secondo punto all’odg, la DGR n.618 del 2.05.2017 “Modifica ed integrazione DGR 1879 del 30.11.2016 avente ad oggetto: ‘Approvazione del programma di assistenza odontoiatrica nella Regione Puglia in applicazione del DM 9.12.2015 - Modalità prescrittive prestazioni di odontoiatria - Modifica parziale del RR 13/2007’ ”, assegnata alla Commissione per il prescritto parere, ai sensi dell’art.44, comma 2, dello Statuto.
In proposito, il Presidente ricorda ai Commissari che una precedente delibera di analogo oggetto, la DGR n.1879/2016, assegnata ed incardinata all’odg della alla III Commissione, era stata poi sospesa, su richiesta dell’Assessore al Welfare, per consentire approfondimenti da parte del Governo regionale.

Il Presedente illustra sinteticamente il contenuto della DGR 618/2017, che definisce i criteri di erogazione ed il quadro delle prestazioni da inserire nei LEA relativamente all’assistenza odontoiatrica,  includendo i soggetti in età evolutiva ed i soggetti in condizioni di particolari vulnerabilità (di tipo sanitario e reddituale) nell’ambito del programma di tutela della salute odontoiatrica.

Il Presidente sottolinea che la fattispecie del disagio psicofisico non risulta ricompresa nelle casistiche della vulnerabilità fisica per le quali sono riconosciute prestazioni di assistenza odontoiatrica erogate dal sistema sanitario pubblico ed aggiunge che tale tipologia di prestazioni è erogata attualmente  in Puglia solo dall’Ospedale Miulli di Acquaviva.

Propone pertanto alla Commissione di raccomandare alla Giunta di aggiungere la fattispecie relativa ai pazienti affetti da gravi disabilità psicofisiche nella casistica dei pazienti in condizioni di “vulnerabilità sanitaria” e di porre l’attenzione sulla opportunità di individuare un HUB all’interno del Sistema sanitario pubblico pugliese che preveda l’assistenza odontoiatrica a favore dei soggetti con disabilità psicofisica.

Il Consigliere Conca, pur condividendo la proposta di Romano in ordine ai suggerimenti da rivolgere alla Giunta, dichiara la valutazione del suo Gruppo in ordine alla delibera in esame non è positiva, ritenendo che essa contenga una serie di aspetti problematici i:  sottolinea ad esempio che il provvedimento non prevede alcun tipo di gradualità nel reddito o di compartecipazione alla spesa e che introduce elementi di confusione tra IRPEF ed ISEE.

Il Presidente Romano  precisa che i paletti sono stati posti dal Governo e pone in votazione il parere sulla delibera.

La Commissione esprime parere favorevole a maggioranza sul provvedimento (favorevoli: Romano, Perrini, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, De Leonardis, Lacarra; astenuti: Conca, Galante, Marmo), accompagnando il parere con le seguenti raccomandazioni rivolte alla Giunta:

· Verificare la possibilità di inserire la fattispecie relativa ai pazienti affetti da gravi disabilità psicofisiche nella casistica dei pazienti in condizioni di “vulnerabilità sanitaria”, cui sono riconosciute prestazioni di assistenza odontoiatrica erogate dal sistema sanitario pubblico (v. casistica di cui all’allegato 3 del DM 9.12.2015, riportata a pag.5 dell’allegato B della DGR 618/2017); 

· Porre l’attenzione sul fatto che attualmente in Puglia solo l’Ospedale Miulli di Acquaviva eroga questo tipo di prestazioni e che, pertanto, sarebbe opportuno individuare un HUB all’interno del Sistema sanitario pubblico pugliese che preveda l’assistenza odontoiatrica a favore dei soggetti con disabilità psicofisica.

Il Presidente Romano passa poi al terzo punto all’ordine del giorno, il disegno di legge n.32 del 28.03.2017 “Indirizzi per lo sviluppo e la coesione economica e sociale del territorio di Taranto”.

Il Consigliere Borraccino, esprime un parere positivo sul provvedimento e dichiara il proprio voto favorevole.

Il Consigliere Galante, pur ritenendo condivisibile il provvedimento, esprime il timore che, dato la sua estrema genericità, esso possa rimanere una scatola vuota.

Preannuncia che il suo Gruppo si riserva di chiedere audizioni e presentare proposte di emendamenti migliorativi del testo in sede di esame da parte della IV Commissione, che è quella referente. Ricorda nell’ambito della VI Commissione, anch’essa chiamata ad esprime il parere sul provvedimento per i profili di rispettiva competenza, è emersa la esigenza di sollecitare il coinvolgimento dell’IPRES per uno studio specifico sull’impatto occupazionale della norma oltre che un approfondimento del contesto normativo.

Dopo una breve illustrazione dei contenuti del provvedimento in esame, il Presidente dà lettura degli articoli per le materie di competenza della Commissione, con specifico riferimento all’art.4, comma 3- lett. e) ed all’articolo 5, comma 1- lett.a), b), c),  ponendo in votazione il parere.
La Commissione esprime parere favorevole a maggioranza, con voto favorevole dei Consiglieri Romano, Perrini, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, Galante, De Leonardis, Lacarra, e con l’astensione del Consigliere Marmo.

Il Presidente Romano apre infine il confronto sul tema inserito nell’ordine del giorno integrativo riguardante il trattamento economico dei Direttori generali in ambito sanitario, attualmente inferiore in Puglia a quello riconosciuto in altre Regioni italiane e ad altre categorie assimilabili, come i direttori di dipartimento.

Romano sottolinea come tale circostanza possa precludere la possibilità di richiamare in Puglia professionalità di alto profilo, anche in considerazione dell’imminente costituzione di un Albo nazionale dei Direttori generali, ed invita la Commissione a dare indicazioni alla Giunta regionale indicazioni volte a rimuovere tale situazione, ponendo contestualmente vincoli più stringenti che collegano la retribuzione al raggiungimento dei risultati.

Il Consigliere Borraccino,  pur condividendo le riflessioni del Presidente Romano e ritenendo trattarsi di una questione fondata ed annosa, è dell’avviso che una sollecitazione in tal senso, per motivi di opportunità politica, non debba partire dalla Commissione, atteso che l’Assessorato competente conosce bene il problema e può procedere in piena autonomia.

Il Presidente Romano precisa che si tratta di una sua iniziativa, rispetto alla quale non ha ricevuto sollecitazioni di sorta.

Il Consigliere De Leonardis, condividendo la proposta di Romano, ritiene che talvolta il senso di responsabilità debba portare la politica a fare anche scelte difficili ed impopolari; dà atto che esiste una vera e propria emergenza nei posti di vertice delle Asl e ritiene che sia doveroso garantire le condizioni che consentano ai manager di svolgere con serenità il loro lavoro che comporta l’assunzione di alte responsabilità.

Anche il Consigliere Conca ritiene giusto porre l’attenzione su questo tema, ma pensa che tocchi alla Giunta regionale valutare se erogare stipendi più alti ai Direttori generali, stipendi che devono essere comunque legati ai risultati. 

Il Consigliere Lacarra non condivide le cautele espresse dai Consiglieri Borraccino  e Conca sull’opportunità che sia la Giunta ad esprimersi in merito e ritiene che la Commissione abbia il dovere segnalare questo tema. Ricorda che  si tratta di figure non politiche, altamente specializzate, che saranno inserite in un Albo nazionale  e che, se non adeguatamente retribuite, la Puglia rischia di perdere a vantaggio di altre regioni.

Dello stesso avviso è il Consigliere Pellegrino, che rimarca la necessità di avere il meglio delle professionalità esistenti sul territorio, e di dover tener conto dell’esistenza di  norme più stringenti sulle incompatibilità e sulla esclusività del rapporto di lavoro.

Il Presidente Romano ribadisce che la sua iniziativa di proporre una rivalutazione degli emolumenti percepiti dai manager sanitari, decurtati in passato per effetto di una disposizione regionale del 2014, scaturisce dalla volontà di migliorare la qualità della governance e di rendere più stringenti le verifiche di fine mandato.

Il Consigliere Galante considera difficile accettare discorsi di aumenti di stipendio in un momento di crisi della sanità e ritiene riduttivo affermare che il problema della sanità stia nella retribuzione dei Direttori generali, in quanto  gli stipendi dei dirigenti delle AASSLL, così come per tutti i dirigenti pubblici, dovrebbero essere legati al raggiungimento degli obiettivi.

Il Consigliere Marmo non è d’accordo che sia la Commissione a dover sollecitare la Giunta, mentre ritiene che debba essere compito del Governo regionale pugliese porre la questione del livello retributivo dei dirigenti sanitari in sede di Conferenza Stato-Regioni, al fine di giungere ad una uniformità di trattamento di queste figure professionali, sulla base di parametri omogenei definiti a livello nazionale.

Al termine del dibattito, il Presidente Romano, alla luce delle divergenze emerse, decide di ritirare e non sottoporre al voto la sua proposta.

In chiusura, il Presidente riepiloga i successivi impegni di lavoro della Commissione:  comunica  che la discussione generale sulla proposta di legge 37-A sulle strutture socio-sanitarie pugliesi per l’assistenza residenziale alle persone anziane non autosufficienti, riportata al quarto punto all’ordine del giorno, è fissata all’8 giugno p.v., mentre l’esame della stessa proposta è previsto per il 15 giugno p.v., data entro la quale devono pervenire eventuali proposte di emendamenti.

In risposta alla richiesta presentata dal Consigliere Lacarra di audire il Direttore dell’ARESS sui bilanci delle AASSLL pugliesi, il Presidente precisa che l’audizione si terrà subito dopo l’approvazione in Consiglio regionale delle legge sull’ARESS.

Il Presidente della Sottocommissione sul randagismo, Consigliere Pellegrino,  comunica ai componenti della stessa, che la Sottocommissione è rinviata a giovedì 8 giugno prossimo a seguire al termine della III Commissione.

La seduta è tolta alle ore 13.50.
   Il Responsabile P.O.                                            Il Dirigente             

    Annamaria Di Cillo                                          Flavia Chirianni

Il Consigliere Segretario                                        Il Presidente 

    Giuseppe Longo                                           Giuseppe Romano            

