X   LEGISLATURA

VERBALE n. 87

Seduta del 15.06.2017  ore 12.00

Ordine del giorno:   

1. Pdl a firma del Consiglieri  Mazzarano, Romano, Abaterusso, Lacarra, Campo "Riorganizzazione delle strutture socio-sanitarie pugliesi per l’assistenza residenziale alle persone anziane non 
autosufficienti. Istituzione RSA ad alta, media e bassa intensità assistenziale" (a.c. 37-A);

Per la Terza Commissione sono presenti i Commissari: Romano, Manca, Pellegrino, Borraccino, Longo, Mazzarano (in sostituzione di Campo), Conca, De Leonardis, Marmo, Pendinelli.

Sono assenti i Consiglieri Lacarra e Galante (per motivi istituzionali).

Per la Giunta è presente l’Assessore al Welfare Salvatore Negro. 

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile P.O. III Commissione dott.ssa Di Cillo, la responsabile P.O. dott.ssa Damiani, la signora Buonsante.

Il Presidente Romano dichiara aperta la seduta alle ore 12.15. 

Il Presidente fissa il calendario dei prossimi lavori della Commissione, programmando per il 22 giugno una seduta di audizioni e per il 29 giugno l’esame della pdl 37/A e la seduta congiunta III - V Commissione per l’esame della pdl  a firma dei Consiglieri Gatta, Franzoso, Caroppo, Damascelli, Marmo, Longo, Stea   “Interventi a sostegno dei coniugi separati o divorziati che versano in particolari condizioni di disagio economico” .
Il Presidente Romano, accogliendo l’esigenza espressa anche da altri  Commissari,  rinvia a lunedì 19 giugno il termine ultimo per la presentazione degli emendamenti alla pdl 37/A. 

La seduta è tolta alle ore 12.30.
    Il Responsabile P.O.                                            Il Dirigente             

    Annamaria Di Cillo                                          Flavia Chirianni

Il Consigliere Segretario                                       Il Presidente 

    Giuseppe Longo                                          Giuseppe Romano            

