 X   LEGISLATURA

VERBALE n. 88

AUDIZIONE  del  15.06.2017  ore 12.30

Ordine del giorno:                                                                                                  
· Audizioni delle organizzazioni rappresentative sulla DGR n. 736 del 16.05.2017 “Riorganizzazione della Rete dei Laboratori di Patologia clinica privati accreditati” 
Presidenza: Pellegrino

Sono presenti i Commissari: Romano, Pellegrino, Manca, Longo, Borraccino, Conca, De Leonardis, Marmo, Pendinelli.

Per la Giunta regionale sono presenti: l’Assessore al Welfare Negro, il dirigente della Sezione Programmazione Assistenza Ospedaliera Specialistica e Accreditamento, dott. Campobasso, il dott. Lella e la dott.ssa Memeo.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: il Dirigente dott.ssa Chirianni, il Responsabile P.O. III Commissione dott.ssa Di Cillo, il Responsabile PO dott.ssa Damiani, la signora Buonsante.

La seduta ha inizio alle ore 12.30 con la presidenza del Consigliere Pellegrino.

Interviene il dott. Francesco Facchini in rappresentanza dell’ANISAP Puglia che esprime condivisione in ordine al contenuto della DGR oggetto delle audizioni, ricordando di aver partecipato al gruppo di lavoro insediato presso l’Assessorato e di aver sottoscritto un documento conclusivo.

Segue l’intervento del dott. Ferrieri Caputi in rappresentanza di CONFINDUSTRIA Puglia che dichiara di aver apprezzato la collaborazione svolta presso l’Assessorato ritenuta un esercizio di democrazia che ha portato per la prima volta alla firma di un documento condiviso; auspica una rivisitazione del regolamento regionale 3/2010 e della DGR 1500/2010, che la Amministrazione regionale si è impegnata a rivedere entro fine settembre 2017.

Al dott.Maci del Sindacato SNaBiLP, il quale ritiene che prima di aderire al nuovo modello organizzativo sia importante sapere che cosa avverrà della DGR 1500/2010, la dott.ssa Memeo risponde che la struttura regionale sta già lavorando a rivedere la delibera in questione per rispettare la scadenza del  settembre 2017 precisando che i soggetti interessati hanno tempo fino a fine anno per decidere quale modello organizzativo scegliere. 

Il Consigliere Marmo evidenzia di aver richiesto di effettuare le audizioni prima della adozione della DGR 736, delibera che, peraltro, non è stata adottata dalla Giunta nella più idonea forma di regolamento. Chiede di sapere se risponda al vero che la Regione prescriva anche per le analisi a pagamento l’obbligo della loro effettuazione all’interno del Distretto.

La dott.ssa Memeo risponde che la delibera in questione non affronta questo aspetto, né vi sono norme che prevedono questo tipo di obbligo.

In chiusura, il Presidente Pellegrino, pur prendendo atto della condivisione espressa dai soggetti auditi riguardo ai contenuti della DGR 736,  fa propri i rilevi del Consigliere Marmo rispetto al procedimento seguito dalla Giunta che non ha adottato la delibera nella forma di regolamento, impedendo di fatto alla Commissione di esprimere il proprio parere.

La seduta è tolta alle ore 13.50.

          Responsabile PO                                          Il Dirigente             

        Annamaria Di Cillo                                        Flavia Chirianni

Il Consigliere Segretario                                  Il Vice Presidente                                     Giuseppe Longo                                                  Paolo Pellegrino 
