X   LEGISLATURA

VERBALE n. 91 - III  COMMISSIONE CONSILIARE
VERBALE n. 73 - V COMMISSIONE CONSILIARE
Seduta congiunta del 29.06.2017  ore 13.00

 Ordine del giorno:        

· Pdl a firma dei Consiglieri Gatta, Franzoso, Caroppo, Damascelli, Marmo, Longo, Stea  “Interventi a sostegno dei coniugi separati o divorziati che versano in particolari condizioni di disagio economico” (a.c. 492-A)
Presidenza: Giuseppe Romano – Filippo Caracciolo

Per la Terza Commissione sono presenti i Commissari: Romano, Manca, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, Galante, Lacarra, Marmo, Pendinelli.

Assente il Consigliere De Leonardis.

Per la Quinta Commissione sono presenti i Commissari: Caracciolo, Casili, Pendinelli, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola. 
Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: il dirigente, dott.ssa Chirianni, la responsabile PO dott.ssa Di Cillo, la responsabile PO dott.ssa Damiani, la sig. Buonsante, la sig. Sinigaglia, il sig. Squicciarini.

Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: il dirigente dott.ssa Di Cosmo, il responsabile PO dott. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Il Presidente della III Commissione, incaricata del coordinamento dei lavori, alle ore 13.30 dichiara aperta la seduta congiunta tra le Commissioni III e V per l’esame della pdl all’odg.

Il Presidente Romano dà la parola al Consigliere Gatta, primo firmatario della pdl, il quale ringrazia tutti i colleghi hanno sottoscritto con lui la proposta  per il contributo offerto, illustra le finalità ed il contenuto del provvedimento, sottolineando che con questo provvedimento la Puglia si allinea a quanto è stato già fatto da altre Regioni.

Il Consigliere Gatta illustra e propone alla Commissione n.3 emendamenti di contenuto tecnico agli artt. 2 e 6, che recepiscono le indicazioni contenute nell’ATN della Sezione Affari e Studi Giuridici e Legislativi.

Il Presidente Romano, constatata la mancanza di richieste di intervento, passa all’esame degli articoli da n.1 al n.9 che, così come emendati, vengono approvati all’unanimità. Successivamente pone in votazione l’intero provvedimento così come emendato che viene approvato all’unanimità.

                                                                                                                         Il  Presidente Romano dichiara conclusa la seduta alle ore 13.50.
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