X   LEGISLATURA

VERBALE n. 93

SEDUTA  del  12.07.2017  ore 12.00

Ordine del giorno: 

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Esame PDL a firma dei Consiglieri Mazzarano, Romano, Abaterusso, Lacarra, Campo “Riorganizzazione delle strutture socio-sanitarie pugliesi per l’assistenza residenziale alle persone anziane non autosufficienti. Istituzione RSA ad alta, media e bassa intensità assistenziale” (a.c. 37-A);

3. Problematica riguardante la revisione dei criteri e delle quote attribuite alla Puglia pe l’accesso alle Scuole di Specializzazione della Facoltà di Medicina.

Presidenza: Romano

Sono presenti i Commissari: Romano, Zullo (sostituisce Manca), Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo. 

E’ assente il Commissario Pendinelli 

Per la Giunta regionale sono presenti: l’Assessore al Welfare - Politiche di Benessere sociale e Pari Opportunità, Programmazione sociale ed integrazione socio-sanitaria Negro, il dirigente della Sezione Strategia e Governo dell’offerta dott. Campobasso e la dott.ssa Memeo.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Chirianni, il Responsabile P.O. III Commissione dott.ssa Cavone, il Responsabile PO dott.ssa Damiani, la signora Buonsante, la signora Sinigaglia, il signor. Squicciarini.

Il Presidente Romano alle ore 12.45 dichiara aperta la seduta comunica alla Commissione i principali argomenti da iscrivere all’ordine del giorno della seduta successiva:

· DDL (448/A) n.290 del 21.12.2016 “Uso terapeutico dei farmaci cannabinoidi nell’ambito del SSR, per la terapia del dolore e delle cure terminali, patologie neurologiche, infiammatorie croniche, degenerative, autoimmunitarie e psichiatriche. Progetto Pilota per la coltivazione, produzione e distribuzione regionale di sostanze di origine vegetale a base di cannabis per finalità terapeutiche”;

· Consiglio Sanitario Regionale: designazione componenti;

· Pdl (323/A) a firma dei Consiglieri Mennea, Mazzarano, Abaterusso, Campo, Caracciolo, Blasi, Romano, Pentassuglia, Lacarra, Amati, Zinni, Borraccino, Turco, Pellegrino, Vizzino, Liviano, Pisicchio, Colonna  “Diffusione e regolamentazione dei defibrillatori semiautomatici esterni in ambito ospedaliero”  

· Pdl (474/A) a firma del Consigliere Borraccino “Norme in materia di concreta attuazione in Puglia della legge 194/1978”

· Pdl (504-A) a firma dei Consiglieri Colonna, Borraccino, Leo, Santorsola “Modifiche ed integrazioni alla l.r. 13.12.2013, n.43 (Contrasto alla diffusione del gioco d’azzardo patologico)”.

Il Presidente passa, quindi, al primo punto all’ordine del giorno per l’approvazione dei verbali delle sedute precedenti dal n. 83 al n. 88. La Commissione approva all’unanimità.

Il Presidente passa al secondo punto all’ordine del giorno per l’esame del provvedimento.

Il Presidente, prima di passare all’esame degli emendamenti e degli articoli,  d’intesa con la Commissione, chiede che alcuni emendamenti di difficile lettura, tra cui anche alcuni presentati dal Governo regionale, siano ritirati dai sottoscrittori per essere rivisti e ripresentati in Aula alla luce del testo che sarà prodotto in Commissione.

Il Presidente passa quindi all’esame dei singoli articoli della PDL che sono votati come di seguito: 

· Titolo: approvato all’unanimità con un emendamento;

· Articolo 1: approvato all’unanimità con due emendamenti;

· Articolo 2: approvato all’unanimità con un emendamento;

· Articolo 3: Approvato a maggioranza (astenuti: Borraccino, Marmo, De Leonardis, Conca, Galante) con sette emendamenti;

· Articolo aggiuntivo: approvato all’unanimità con un emendamento;

· Articolo aggiuntivo: approvato all’unanimità;

· Articolo 4: approvato all’unanimità senza emendamenti;

· Articolo 5: approvato all’unanimità con due emendamenti;

· Articolo 6: il Presidente propone di porre in votazione l’articolo e rivedere in aula l’emendamento riguardante la concertazione con l’ausilio della struttura regionale. L’articolo è approvato a maggioranza con tre emendamenti (astenuti: Conca, Galante, Marmo);

· Articolo 7: approvato a maggioranza (astenuti: Conca, Galante, Marmo).
Si registra un ampio confronto sull’articolo 3 ed in particolare in merito alla questione oggetto dell’emendamento 20/bis, con l’intervento dei Consiglieri  Marmo, Borraccino, Campo, Conca, Pellegrino, Lacarra, Zullo, De Leonardis.

Il Presidente, terminata la votazione degli articoli, pone quindi in votazione l’intera legge che viene approvata a maggioranza con l’astensione dei Consiglieri Conca, Marmo e Galante.

Il Presidente passa al terzo punto all’ordine del giorno e la Commissione vota all’unanimità la proposta di Borraccino di invitare il Governo regionale a farsi promotore nelle sedi istituzionali nazionali della revisione delle quote attribuite alla Puglia per l’accesso alle scuole di specializzazione delle Facoltà di Medicina e Chirurgia, al fine di evitare il verificarsi di una vera e propria situazione emergenziale nei prossimi anni causata dalla carenza di medici specialisti.

Alle ore 14.45 il Presidente dichiara chiusa la seduta. 

         Responsabile PO                                Il Dirigente     

           Maria Cavone     
Flavia Chirianni

  Il Presidente                                                Giuseppe Romano
