X   LEGISLATURA

VERBALE n. 95

SEDUTA  del  27.07.2017  ore 12.00

Ordine del giorno: 

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. DGR 1095 del 4.07.2017  “Modifica e integrazione del regolamento reg.le n.7/2015 e delle leggi di stabilità 2016-2017. Approvazione pre-intese con le Case di Cura private accreditate” (a.c. 82-B):

1. Audizione del Direttore del Dipartimento Promozione Salute, dott. Ruscitti;

2. Parere art.44 c.2 Statuto (procedura urgenza). 

Ordine del giorno integrativo:

· Consiglio Sanitario Regionale (l.r. 4/2016): approfondimento in ordine alle designazioni di cui all’art.7, comma 1, lett. f).
Presidenza: Romano

Sono presenti i Commissari: Romano, Manca, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo. 

E’ assente il Commissario: Pendinelli 

Per la Giunta regionale sono presenti: l’Assessore al Welfare - Politiche di Benessere sociale e Pari Opportunità, Programmazione sociale ed integrazione socio-sanitaria Negro e il Direttore del Dipartimento Promozione della salute dott. Ruscitti.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Chirianni, il Responsabile P.O. III Commissione dott.ssa Cavone, la sig. Buonsante, la sig. Sinigaglia, il sig. Squicciarini.

Il Presidente Romano alle ore 12.15 dichiara aperta la seduta e comincia i lavori con l’audizione del Direttore del Dipartimento della Salute dott. Ruscitti sulla Delibera di Giunta Regionale n. 1095 “Modifica e integrazione del regolamento reg.le n.7/2015 e delle leggi di stabilità 2016-2017. Approvazione pre-intese con le Case di Cura private accreditate”.

Il dott. Ruscitti espone in sintesi i contenuti della DGR e riferisce che rispetto al Piano di riordino ospedaliero approvato a febbraio con DGR n. 239 del 28.02.2017, la Giunta regionale è dovuta intervenire a seguito delle richieste prevenute dal Tavolo per il monitoraggio dell’attuazione del D.M. 70/2015, con particolare riferimento alle discipline eccedenti nella Regione Puglia. Pertanto si è proceduto alla sottoscrizione delle pre-intese con le Case di cura private accreditate, al fine di rimodulare i posti letto e a modificare il regolamento regionale n. 7/2017. Un altro aspetto che è stato rivisto riguarda l’allineamento della dotazione di posti letto delle Aziende Ospedaliero Universitarie alla proposta allegata al Protocollo di Intesa Università-Regione.

Il dott. Ruscitti riferisce, inoltre, che entro la fine del mese di ottobre verranno conclusi gli accordi per la rimodulazione dei posti letto degli Enti ecclesiastici e che l’attuazione del riordino ospedaliero deve avvenire nella misura dell’80% dei termini previsti dal D.M. 70/2015 entro il 2017 e per il restante 20% entro il 2018.

Il Consigliere Conca chiede se relativamente alla rimodulazione dei posti letto nelle Case di cura private sono stati analizzati nel dettaglio i reparti e le specialità, e se rispetto ai reparti di emodinamica ci sia la possibilità di redistribuirli sul territorio visto che le strutture sanitarie del nord barese risultano attualmente carenti.

Il Consigliere Manca chiede al dott. Ruscitti se sia stata valutata la possibilità di far erogare dalle strutture private le prestazioni di eccellenza.

Il Consigliere Borraccino interviene chiedendo chiarimenti sulla interpretazione  dell’art. 3 della DGR quando parla di unità eccedenti nei reparti di cardiologia, neurochirurgia, nefrologia e pneumologia.

Il dott. Ruscitti, rispetto alla domanda del Consigliere Conca precisa che il lavoro svolto per il riordino dei posti letto nelle Case di cura private è entrato nel dettaglio e la riallocazione è stata fatta in base alle esigenze della Regione tenendo conto della riduzione del 2% del budget.

Rispetto alla domanda del Consigliere Manca il dott. Ruscitti evidenzia che è stato richiesto al privato di elevare le prestazioni e nel contempo bilanciare le prestazioni  da erogare con degenza e quelle senza degenza.

In risposta al Consigliere Borraccino, precisa che le discipline per le quali la Regione Puglia risulta particolarmente eccedentaria sono il risultato degli algoritmi rivenienti dal decreto Balduzzi. 

Il Consigliere Conca ritornando sui reparti di emodinamica chiede se sia possibile decentrare quelli pubblici e se risulta confermata l’eventuale chiusura del reparto di emodinamica dell’Ospedale Di Venere a favore delle strutture sanitarie private e delle Aziende Ospedaliere Universitarie.

Il dott. Ruscitti smentisce le notizie in merito alla chiusura del reparto di emodinamica dell’ospedale Di Venere e ribadisce che con questa deliberazione non si è intervenuti sui posti letto del settore pubblico rispetto alla versione del piano di riordino approvato dalla Giunta Regionale a febbraio. 

Il dott. Ruscitti in risposta alla domanda del Consigliere Borraccino circa l’eventuale riduzione dei posti letto rispetto al piano di rientro del 2012, riferisce che l’offerta dei posti letto è stata rimodulata senza incidere sul numero, ovvero vi è stato uno spostamento di posti letto tra reparti.

Interviene il Presidente Romano ricordando che è dal 2011 che la Regione Puglia sta lavorando con il Ministero delle Economie e Finanze e con il Ministero della Salute, al fine di predisporre un piano di riordino ospedaliero credibile, che oggi si sta concretizzando, è un divenire e che pertanto ci saranno altre rivisitazioni. 

Il Presidente Romano dichiara chiusa l’audizione del dott. Ruscitti e passa al primo punto all’ordine del giorno, ponendo in votazione l’approvazione dei verbali n. 89-90-92 e 94. La Commissione approva all’unanimità.

Il Presidente, quindi passa al secondo punto all’ordine del giorno per il parere ai sensi dell’art. 44 dello Statuto sulla DGR 1095 del 4.07.2017 “Modifica e integrazione del regolamento reg.le n.7/2015 e delle leggi di stabilità 2016-2017. Approvazione pre-intese con le Case di Cura private accreditate” che viene approvata a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Borraccino, De Leonardis, Galante, Conca, Marmo, Manca.

Il Presidente passa a discutere il punto all’ordine del giorno integrativo “Consiglio Sanitario Regionale (l.r. 4/2016): approfondimento in ordine alle designazioni di cui all’art.7, comma 1, lett. f)”.

Il comma 7 alla lettera f) recita che l’Assemblea è composta da …….“tre componenti designati dalle organizzazioni del privato sanitario e socio sanitario presenti in Puglia”. A seguito di sollecitazioni dei componenti della Commissione il Presidente propone di rivedere il sorteggio effettuato non essendo risultate rappresentate le organizzazioni del privato socio-sanitario che rappresenta circa il 90% delle strutture contrattualizzate. La Commissione approva la proposta del Presidente all’unanimità e pertanto si procede al sorteggio. Al termine dei lavori risultano sorteggiati per il privato sanitario AIOP rappresentato da Francesca Azzarita Campo, per il privato socio sanitario risulta sorteggiato Fabio Margilio e per le associazioni datoriali risulta sorteggiata la Legacoop-Confcoop rappresentata da Nadia Antonaci.

Alle ore 13.30 termina la seduta.
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