 X   LEGISLATURA
VERBALE n. 98

SEDUTA  del  28.09.2017  ore 12.00

Ordine del giorno: 

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. "Disposizioni in materia di agricoltura sociale" – parere ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio Regionale. (a.c. 588/A);

3. "Norme in materia di concreta attuazione in Puglia della legge n. 194/78" (a.c. 474/A);

4. DDL n. 17 del 07/03/2017 "Modifiche e integrazioni alla legge regionale 03 aprile 1995, n. 12  'Interventi per la tutela degli animali da affezione e prevenzione del randagismo'. Attuazione sentenza della Corte costituzionale n. 258/2016" (a.c. 481/A);

5. "Modifiche ed integrazioni alla Legge Regionale 13 dicembre 2013, n. 43 ‘Contrasto alla diffusione del Gioco d’Azzardo Patologico’" (a.c. 504/A);

6. DDL n. 91 del 07/06/2017 - "Istituzione della giornata pugliese del donatore di sangue" (a.c. 569/A);

7. DDL n. 166 del 2/08/2017 - "Modifiche alla legge regionale 2 maggio 2017, N. 9 (Nuova disciplina in materia di autorizzazione alla realizzazione e all'esercizio, all'accreditamento istituzionale e accordi contrattuali delle strutture sanitarie e socio-sanitarie pubbliche e private)" (a.c. 659/A);

8. DDL n. 182 del 05/09/2017  "Modifiche alla legge regionale 29 maggio 2017, n. 17 - Organizzazione e funzionamento degli Istituti di Ricovero e Cura a Carattere Scientifico (IRCCS) di diritto pubblico della Regione Puglia" (a.c. 670/A).

Presidenza: Romano

Sono presenti i Commissari: Romano, Pellegrino, Longo, Borraccino, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo e Pendinelli.

Sono assenti i Commissari Manca, Campo e Lacarra.

Sono inoltre presenti i Commissari Damascelli e Bozzetti.

Per la Giunta Regionale sono presenti il dott. Campobasso dirigente della Sezione Strategia e governo dell’offerta e la dott.ssa Caccavo dirigente del Servizio Rapporti istituzionali e capitale umano SSR.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Delgiudice, il Responsabile P.O. III Commissione dott.ssa Cavone, il Responsabile PO dott.ssa Damiani e il sig. Squicciarini.

Il Presidente Romano alle ore 12:20 dichiara aperta la seduta e passa al primo punto all’ordine del giorno ponendo in votazione i verbali n. 95 del 27.07.2017 e n. 96 del 15.09.2017. La Commissione approva all’unanimità.

Il Presidente da lettura alla Commissione di una nota pervenuta dall’Ordine degli psicologi della Regione Puglia che chiede un parere circa il mancato riconoscimento tra le professioni sanitarie dell’esercizio dell’attività di psicologo presso studio privato, e propone alla Commissione di invitare il Presidente dell’ordine in audizione per il giorno 5 ottobre ed eventualmente sottoporre il problema all’attenzione della Conferenza Stato Regione competente a rilasciare un parere in materia. La Commissione approva la proposta del Presidente.

Il Presidente comunica che con nota prot. 3849/SP del 27 settembre, avente ad oggetto “DDL 17/2017 modifiche e integrazioni L.R. 12/1995. Interventi per la tutela degli animali da affezione e prevenzione del randagismo”, quarto punto all’ordine del giorno,  il Presidente della Giunta regionale ha informato che nell’arco di trenta giorni la Giunta regionale presenterà un nuovo D.D.L. che terrà conto del suddetto D.D.L. e delle tre proposte di legge nn. 464, 469 e 493 all’esame della Commissione.

Il Commissario Pellegrino chiede che la P.D.L. da lui presentata sia incardinata nei lavori della Commissione. 

Il Presidente Romano propone comunque di incardinare nei lavori della Commissione le tre P.D.L. nelle more che il Governo regionale ponga in nuovo DDL all’esame del Consiglio.

Anche per il “DDL n. 91 del 07/06/2017 - Istituzione della giornata pugliese del donatore di sangue" (a.c. 569/A), sesto punto all’ordine del giorno, il Presidente dà lettura della nota prot. 4963 del 27 settembre, con la quale il Capo di Gabinetto del Presidente ha chiesto il ritiro del disegno di legge.

Il Presidente passa al secondo punto all’ordine del giorno "Disposizioni in materia di agricoltura sociale" – parere ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale (a.c. 588/A) e dà la parola al Consigliere Damascelli che espone i contenuti della proposta di legge e ribadisce l’importanza che la Regione Puglia si doti di una legge sull’agricoltura sociale, visto che il Piano di Sviluppo Rurale 2014-2020 ha stanziato appositi fondi per il finanziamento di attività nel suddetto ambito.

Il Presidente pone in votazione la proposta di legge e la Commissione esprime parere favorevole all’unanimità.

Il Presidente prosegue esaminando il terzo punto all’ordine del giorno "Norme in materia di concreta attuazione in Puglia della legge n. 194/78" (a.c. 474/A) per il quale sono stati presentati emendamenti da parte del Consigliere Borraccino. Il Presidente fa presente che si può procedere o ad esaminare gli emendamenti e votare la proposta di legge in Commissione, o inviare la proposta direttamente in aula consiliare e in quella sede presentare emendamenti.

Il Consigliere Borraccino si dichiara disponibile a seguire il percorso suggerito dal Presidente di ritirare gli emendamenti proposti.

Il Consigliere Marmo ribadisce l’importanza e la delicatezza dell’argomento trattato e ritiene che la proposta di legge debba essere discussa in Commissione e poi trasmessa all’aula.

Anche il Consigliere De Leonardis sottolinea l’importanza del tema per le diverse forze politiche e conferma la volontà di esaminare la proposta di legge in Commissione.

Il Presidente Romano fissa la scadenza del 5 ottobre p.v. ore 12:00 per la presentazione di altri emendamenti e informa che la proposta di legge sarà iscritta all’ordine del giorno del 12 ottobre per esaminarla nel merito.

Per quanto riguarda il quinto punto all’ordine del giorno "Modifiche ed integrazioni alla Legge Regionale 13 dicembre 2013, n. 43 ‘Contrasto alla diffusione del Gioco d’Azzardo Patologico’" (a.c. 504/A), il Presidente Romano propone di iscrivere la PDL all’ordine del giorno del 12 ottobre a condizione che il Consigliere Pellegrino si impegni a ritirare dall’aula consiliare la proposta di legge di cui è sottoscrittore. 

Il Presidente passa ad esaminare il settimo punto all’ordine del giorno, DDL n. 166 del 2.08.2017 - "Modifiche alla legge regionale 2 maggio 2017, N. 9 (Nuova disciplina in materia di autorizzazione alla realizzazione e all'esercizio, all'accreditamento istituzionale e accordi contrattuali delle strutture sanitarie e socio-sanitarie pubbliche e private)" (a.c. 659/A), proposto dalla struttura tecnica regionale in adesione alle osservazioni formulate dal Ministero della Salute, nonché al fine di superare alcune criticità e refusi rilevati dal Dipartimento promozione della salute in sede di prima applicazione.

Interviene il consigliere Pendinelli che solleva perplessità sulle modifiche apportate dalla struttura regionale che non afferiscono esclusivamente alle osservazioni formulate dal Ministero. Pertanto propone al Presidente ed alla Commissione di rinviare l’esame del provvedimento per approfondire nel dettaglio le modifiche intervenute.

Il consigliere Pellegrino sottolinea che sono state modificate alcune norme approvate all’unanimità dall’assemblea consiliare.

Il Consigliere Borraccino precisa che si possono esaminare le modifiche derivanti dai rilievi del Ministero della salute, ma altre modifiche sul testo di legge rappresentano una prerogativa del Consiglio Regionale. 

Il Presidente Romano propone alla Commissione e al dott. Campobasso di presentare emendamenti al testo che riconducano le modifiche alla L.R. 9/2017 alle osservazioni del Ministero della Salute. La Commissione approva la proposta del Presidente e il dott. Campobasso si impegna a nome della struttura regionale e del Governo regionale a predisporre gli emendamenti che saranno discussi in Commissione nella seduta del 5 ottobre.

Il Presidente passa ad esaminare l’ottavo punto all’ordine del giorno, DDL n. 182 del 05.09.2017  "Modifiche alla legge regionale 29 maggio 2017, n. 17 - Organizzazione e funzionamento degli Istituti di Ricovero e Cura a Carattere Scientifico (IRCCS) di diritto pubblico della Regione Puglia" (a.c. 670/A) e chiama ad intervenire la dott.ssa Caccavo che illustra i contenuti del disegno di legge.

Il Presidente passa quindi all’esame dei singoli articoli del disegno di legge che sono votati come di seguito:

· Articolo 1: approvato a maggioranza dei voti (astenuti Conca, Galante e De Leonardis);

· Articolo 2: approvato a maggioranza dei voti (astenuti Conca, Galante e De Leonardis);

· Articolo 3: approvato a maggioranza dei voti (astenuti Conca, Galante e De Leonardis);

· Articolo 4: approvato a maggioranza dei voti (astenuti Conca, Galante e De Leonardis);

Il Consigliere De Leonardis chiede chiarimenti in merito alla modifica apportata all’art. 10 comma 1 della legge regionale.

La dott.ssa Caccavo legge una nota del Ministero dell’Economia e Finanze che formula osservazioni in merito all’art. 10 comma 1 della legge regionale 17/2017 che risulta in contrasto con l’art. 10 comma 19 del D.L. 98/2011. Pertanto con il DDL 182 la legge regionale è stata adeguata alle osservazioni del Ministero.

· Articolo 5: approvato a maggioranza dei voti con un emendamento (astenuti Conca, Galante e De Leonardis; contrario Pendinelli);

Il Presidente pone in votazione il disegno di legge che viene approvato a maggioranza dei voti (astenuti Conca, Galante e De Leonardis).

Alle 13:30 il Presidente dichiara conclusi i lavori.
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