X   LEGISLATURA
VERBALE n. 99

SEDUTA  del  05.10.2017  ore 12.00

Ordine del giorno: 

1. DDL n. 166 del 2/08/2017 - "Modifiche alla legge regionale 2 maggio 2017, N. 9 (Nuova disciplina in materia di autorizzazione alla realizzazione e all'esercizio, all'accreditamento istituzionale e accordi contrattuali delle strutture sanitarie e socio-sanitarie pubbliche e private)" (a.c. 659/A);

Presidenza: Romano

Sono presenti i Commissari: Romano, Manca, Longo, Borraccino, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo e Pendinelli.

Sono assenti i Commissari Pellegrino e Campo.

E’ inoltre presente il Commissario Amati.

Per la Giunta Regionale sono presenti il dott. Ruscitti direttore del Dipartimento promozione della salute, del benessere sociale e dello sport per tutti e il dott. Campobasso dirigente della Sezione strategia e governo dell’offerta.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Delgiudice, il Responsabile P.O. III Commissione dott.ssa Cavone, la sig.ra Buonsante e la sig.ra Sinigaglia.

Il Presidente Romano alle ore 12:20 dichiara aperta la seduta e passando ad esaminare il primo punto all’ordine del giorno, DDL n. 166 del 2/08/2017 - "Modifiche alla legge regionale 2 maggio 2017, N. 9 (Nuova disciplina in materia di autorizzazione alla realizzazione e all'esercizio, all'accreditamento istituzionale e accordi contrattuali delle strutture sanitarie e socio-sanitarie pubbliche e private)", comunica che il Governo regionale, come da intese previste nella seduta del 28 settembre, ha presentato l’emendamento al disegno di legge per recepire esclusivamente le osservazioni rilevate dal Ministero della Salute e nella riunione congiunta del “Tavolo tecnico per la verifica degli adempimenti regionali” con il “Comitato permanente per la verifica dei livelli essenziali di assistenza” tenutasi presso la sede del Ministero dell’Economia e delle Finanze. Inoltre sottolinea che sia il disegno di legge che l’emendamento sono stati strutturati in un unico articolo pertanto non è possibile entrare nel dettaglio di ciascun comma ma è necessario votare l’intero articolo . 

Il Presidente apre la discussione e dà la parola al Consigliere Pendinelli che ribadisce che la Commissione esprimerà un voto tecnico per accelerare i lavori lasciando aperto in aula il dibattito consiliare. 

Il Presidente pone in votazione l’emendamento che viene approvato all’unanimità dalla Commissione.

Alle 12:25 il Presidente dichiara conclusi i lavori.
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