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Trasmissione a mezzo posta certificata– art. 48 d.lgs 82/2005






                                      Bari, 7 maggio 2020
                                                    Ai Sigg. Componenti della IV Commissione


                                                    Al Sig. Presidente Giunta regionale 





         Al Sig. Cons. Mazzarano






      Al Sig. Cons. Pendinelli








      Al Sig. Assessore al Turismo





      Al Sig. Assessore allo Sviluppo economico

                                                    Al Sig. Direttore Dipartimento Agricoltura





      Al Sig. Direttore Dipartimento Sviluppo economico 


                                       e, p.c.    Al Sig. Presidente del Consiglio regionale

                                                    Ai Sigg. Presidenti Gruppi Consiliari

                                                    Ai Sigg. Consiglieri regionali tutti

                                                    Ai Sigg. Assessori regionali tutti 

                                                    Al Sig.  Segretario Generale del C.R.

                                                    Alla Sezione Ass. Comm. Cons. Perm. - C.R.

                                                    Alla Sezione Aff. St. Giur. e Legislativi – C.R.

                                                    Alla Sezione Informatica e Tecnica – C.R.

                                                    Alla Sezione Stampa e Informazione – C.R.

         La IV Commissione consiliare è convocata per lunedì 18 maggio p.v. alle ore 10,30 presso l’aula Consiliare del palazzo del Consiglio regionale, sito in via Gentile n. 52 – Bari, ovvero in modalità di collegamento da remoto in videoconferenza, con il seguente ordine del giorno:

· ore 10,30 Audizione richiesta dal Presidente Pentassuglia e dal Consigliere Mazzarano, del presidente della Giunta regionale dott. Michele Emiliano quale titolare della delega alle Politiche agricole e del Direttore del Dipartimento Agricoltura Prof. Gianluca Nardone, sul tema: "Tutela del Primitivo pugliese".
· ore 11,30 Audizione richiesta dal Consigliere Perrini, del Presidente della Giunta Regionale dott. Michele Emiliano quale titolare della delega alla Sanità e dell’Assessore all’Industria Turistica e Culturale avv. Loredana Capone, sul tema: “Audizione per conoscere le misure di carattere straordinario che la Giunta Regionale intende mettere in atto per fronteggiare la crisi economica legata all’emergenza sanitaria in atto che, inevitabilmente, sta colpendo gli operatori del Turismo, i quali rischiano di vedere del tutto compromessa la stagione estiva ormai alle porte.”.

· ore 12,00 Audizione in congiunta con la VI Commissione richiesta dal Consigliere Pendinelli, del Presidente della Giunta Regionale dott. Michele Emiliano e dell’Assessore all’Industria Turistica e Culturale avv. Loredana Capone, sul tema: “Valutazione della situazione relativa alle Feste Patronali alla luce dell’attuale emergenza sanitaria”.

I lavori della IV Commissione proseguiranno con il seguente OdG:

1. Approvazione verbali sedute precedenti. 
2. Deliberazione della Giunta regionale n. 262 del 02/03/2020 “L. r. n. 15 del 29/05/2017 ‘Modifiche e integrazioni alla l. r. 20 maggio 2014, n. 26 (Disposizioni per favorire l’accesso dei giovani all’agricoltura e contrastare l’abbandono e il consumo dei suoli agricoli. Istituzione della ‘Banca della Terra di Puglia’)’, approvazione elenco provvisorio terreni agricoli di proprietà della Regione ed Enti da essa controllati idonei per affidamento in concessione o locazione”. (a. c. 198/B). Parere ai sensi dell’art. 3 della legge regionale 15/2017.

3. Deliberazione della Giunta regionale n. 512 dell’8 aprile 2020 “L.R. 16 aprile 2015, n. 24 s.m.i. Art. 3, comma 1, lett. b): Obiettivi di presenza e di sviluppo per le grandi strutture di vendita: Approvazione regolamento attuativo” (a. c. 202/B). Parere ai sensi dell’art. 44, comma 2, della legge regionale 12 maggio 2004, n. 7 (Statuto della Regione Puglia).

I commissari/consiglieri interessati a partecipare da remoto sono invitati a darne comunicazione alla Dirigente della Commissione IV (dicosmo.tiziana@consiglio.puglia.it), per ricevere in tempo utile il PIN di accesso alla piattaforma. 

d’ordine del Presidente                                                                                                              Dott. Donato Pentassuglia 
Il Dirigente










Dott.ssa Tiziana Di Cosmo
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materie di competenza: Industria, Commercio, Artigianato, Turismo e Industria Alberghiera, Agricoltura e Foreste, Pesca Professionale, Acquacoltura
indirizzo: Via Gentile n. 52 - 70126 – Bari,  Tel. 0805402125 
email: quarta.comm@consiglio.puglia.it  
pec: commissioneconsiliare-4-5@pec.consiglio.puglia.it
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