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PROPOSTA DI LEGGE 

“Norme in materia di contrasto alle delocalizzazioni produttive al fine di salvaguardare i livelli produttivi ed occupazionali”.

Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la presente proposta di legge si pone la finalità di riconoscere a tutti gli individui il diritto al lavoro e di promuovere le condizioni che rendano effettiva l’occupazione e ne migliorino la qualità, garantendo, inoltre, la salvaguardia dei livelli occupazionali sul territorio regionale attraverso la tutela dai rischi di delocalizzazione del sistema produttivo pugliese. 

Il fenomeno delle delocalizzazioni e del conseguente impatto sull'occupazione e sullo sviluppo economico dei territori è un tema di crescente interesse sia a livello economico sia normativo considerato che come rileva anche il Parlamento Europeo nella Relazione 30 gennaio 2006 sulle delocalizzazioni nel contesto dello sviluppo regionale (2004/2254(INI)) la delocalizzazione riguarda non soltanto le industrie cosiddette tradizionali, con grande intensità di manodopera come il tessile e l'abbigliamento, la calzatura, la ritorcitura e la lavorazione del legno, ma anche industrie con grande intensità di capitale, per esempio la siderurgia, la meccanica, la cantieristica navale, l'aeronautica e le attrezzature elettroniche, senza trascurare importanti settori dei servizi come lo sviluppo di programmi informatici e i servizi finanziari, l'informazione e la logistica. 

Su tali basi, per la Commissione e gli Stati membri, è necessario impegnarsi nell'adozione di provvedimenti, a livello sia comunitario che nazionale onde prevenire le potenziali incidenze negative delle delocalizzazioni sullo sviluppo economico nonché i drammi sociali riconducibili alle perdite occupazionali dirette o indirette che le delocalizzazioni causano nelle regioni dell'Unione europea che lamentano chiusure di imprese e le cui capacità di riconversione siano modeste o inesistenti. 

A fronte di ciò anche il Legislatore pugliese, sulla scorta di quanto già fatto anche in altre regioni, non può eludere di disciplinare, nell’ambito dei principi fondamentali dell’ordinamento nazionale e di quello dell’Unione Europea ed in particolare delle norme comunitarie in materia di aiuti di Stato e intervenire con una legislazione mirata al fine di adottare provvedimenti finalizzati a mitigare gli effetti negativi della delocalizzazione in considerazione del mantenimento dei livelli occupazionali. 

La proposta di legge si compone di n. 6 articoli e non comporta oneri a carico del bilancio regionale.

Nella seduta del 25 febbraio 2019, previo parere favorevole consultivo della VI Commissione, la proposta unitamente agli emendamenti depositati nella precedente seduta del 4 febbraio u.s., è stata esaminata acquisendo il parere favorevole alla unanimità della IV Commissione.

Si ringrazia la Commissione tutta per la fattiva e proficua collaborazione e si rimette il provvedimento al vaglio del Consiglio regionale. 

                                                                                  Donato Pentassuglia
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