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DISEGNO DI LEGGE

“Integrazione della legge regionale 25 febbraio 2010, n.3, ‘Disposizioni in materia di attività irrigue e forestali e commissariamento ARIF’”

NUOVO TITOLO

"Integrazioni alla legge regionale 25 febbraio 2010, n. 3 (Disposizioni in materia di attività irrigue e forestali), commissariamento ARIF e abrogazione dell’articolo 11 della legge regionale 29 marzo 2017, n. 4 (Gestione della batteriosi da Xylella fastidiosa nel territorio della regione Puglia)” 

Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

il disegno di legge si pone l’obiettivo di integrare le funzioni dell'Agenzia regionale per le attività irrigue e forestali (ARIF), con le essenziali attività in ambito fitosanitario ed in particolare con tutte la attività necessarie a fronteggiare la gestione della batteriosi causata da Xylella fastidiosa.

In particolare, a seguito della decisione del Consiglio regionale di soprassedere alla istituzione della specifica Agenzia per l'innovazione in agricoltura (ARXIA), già prevista dalla legge regionale n. 4/2017, alla quale risultavano demandate le funzioni di gestione della batteriosi in questione, all’articolo 1 del ddl si è ritenuto necessario assicurare, nell'ambito dell'esistente ARIF, le stesse funzioni.
Al contempo, all’art. 2 si è reso necessario specificare il commissariamento dell’ARIF.

Infine, all’art. 3 si è inteso abrogare l’articolo 11 della legge regionale n. 4/2017 che istituiva l’ARXIA. 
Il ddl non comporta oneri a carico del bilancio regionale.

Il disegno di legge nel testo così come emendato è stato approvato a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, nella seduta del 14 marzo 2019. 
Si ringrazia la Commissione tutta per la proficua e fattiva collaborazione e si rimette il provvedimento al vaglio del Consiglio regionale.

                                                      Donato Pentassuglia
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