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PROPOSTA DI LEGGE

“VALORIZZAZIONE DELLE RISORSE IMMATERIALI DELLE IMPRESE PER LO SVILUPPO DELL’ECONOMIA PUGLIESE”

Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri, 

la “conoscenza” ha da sempre caratterizzato l’evoluzione della società umana e, in questa era di globalizzazione, costituisce l’elemento più importante poiché essa è capace di garantire, grazie anche all’elevato utilizzo della tecnologia nell’attuale sistema economico, la competitività e la crescita sia del Paese sia di ciascun soggetto economico. L’unione dei due fattori, supportata dal ruolo dell’informazione, ha sconvolto le principali regole economiche mettendo in evidenza come l’area dell’immaterialità sia considerata decisiva ai fini del successo dei sistemi economici. Conoscenza, know-how, capitale Intellettuale sono risorse immateriali che ogni soggetto produttore di reddito possiede sin dalla nascita, e il loro giusto impiego rappresenta fonte di ricchezza per il territorio. 

Siamo in presenza di un nuovo modo di concepire l’economia, dove le opportunità ed il valore aggiunto delle imprese passano attraverso beni intangibili che necessitano essere rendicontati e addirittura misurati. In questo le imprese di grandi dimensioni sono già allineate, mentre le PMI trovano difficoltà a rimodularsi secondo le nuove regole dettate da uno scenario globale con probabile estromissione dal mercato e conseguente perdita di valori e tradizioni tipiche del territorio della Puglia. 

L’asse portante dell’intera economia italiana è costituita dalle PMI ed il nostro territorio ne annovera un grande numero, per non parlare delle future nascenti. 
Agli sforzi che la Regione Puglia pone in essere per favorire la crescita e lo sviluppo delle attività economiche, diviene fondamentale affiancare un sostegno teso a creare cultura imprenditoriale nell’era dell’industria 4.0. 

Con questa proposta di legge si intende dare un contributo alle attività economiche della regione Puglia, attraverso una premialità, per incentivarle ad allinearsi alle nuove esigenze del mercato per competere al meglio creando sviluppo del territorio con conseguente incremento occupazionale. 
La proposta in parola prevede l’individuazione di forme di premialità per i destinatari dei bandi regionali e offre la definizione di report integrato e di beni immateriali. 

La presente legge non comporta nuovi o maggiori oneri a carico del bilancio regionale. 
Nella seduta di IV Commissione del 20 maggio 2019, la proposta è stata interamente emendata con il contributo della struttura assessorile competente che si ringrazia per la proficua collaborazione. 

La proposta, così come emendata, ha acquisito il parere favorevole unanime di tutta la Commissione che si ringrazia per la fattiva partecipazione. 

Si rimette il provvedimento al Consiglio regionale per la sua valutazione.

                                                                             Donato Pentassuglia
”
R e l a z i o n e
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