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Petizione, a firma del sig. Rocco Angiuli, finalizzata all’ascolto dell’Assessore all’Agricoltura, avente ad oggetto “Pericolo di disimpegno sociale ed economico di un servizio pubblico delegato” (a. c. 17/PET) – Parere ai sensi dell’articolo 63 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,
la Regione Puglia, per garantire la continuità operativa del sistema di raccolta e elaborazione sistematica dei dati agro meteoclimatici rilevati, identificazione e esecuzione degli interventi di difesa, verifica e divulgazione dei risultati, ha approvato il Piano Agrometeorologico regionale di cui al “Piano triennale di attività 2015-2017 – Stralcio 2017. Attuazione del piano regionale di difesa attiva delle colture agrarie”, ai sensi della legge regionale n. 32/80 e della attuale legge regionale n. 33/2017.

In data 15 maggio 2019 è pervenuta alla Segreteria della IV Commissione - in applicazione dell’articolo 63 del Regolamento interno del Consiglio regionale - una petizione a firma del signor Rocco Angiuli, con cui chiede di sollecitare e sensibilizzare il Governo regionale e l’Assessore alle Politiche agricole sulla definitiva mancata applicazione della legge regionale n. 33/2017 e sulla attuazione completa di ogni argomento posto.  

La IV Commissione nella seduta del 10 giugno 2019, dopo un’attenta disamina delle problematiche poste, ha approvato alla unanimità la proposta di risoluzione che si rimette all’attenzione del Consiglio regionale.

                                                                               Donato Pentassuglia
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