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PROPOSTA DI LEGGE

“PROMOZIONE E VALORIZZAZIONE DELLE SAGRE DI QUALITA”

Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la presente proposta di legge si pone l’obiettivo di promuovere, valorizzare e salvaguardare le sagre rappresentative della storia e della tradizione della nostra Regione. 

Le sagre, oltre a costituire uno straordinario mezzo di promozione e valorizzazione dei prodotti tipici del territorio, sono espressioni dell’identità e della cultura di un territorio e, come tali, devono essere disciplinate, valorizzate e tutelate anche da eventuali plagi.

La proposta di legge prevede l’attribuzione di un marchio, “Sagra di Qualità Puglia” che identifica in maniera univoca quelle tradizionali e di qualità, ovvero le manifestazioni che vantano da tempo, un legame con il territorio e che abbiano come obiettivo la promozione e la creazione di sinergie con le attività economiche locali. 

La presente proposta è uno strumento per stabilire regole univoche e condivise per l’organizzazione di manifestazioni che promuovano il prodotto locale su tutto il territorio regionale, anche a ridotto impatto aziendale, che prendano in considerazione requisiti di tipo storico-culturale. 

Alla Regione Puglia il compito sia di istituire un Calendario regionale “Sagre di Qualità” sia di pubblicizzare e promuovere gli eventi che saranno contrassegnati da un apposito logo che contraddistinguerà la sagra come una manifestazione che rispetta specifici requisiti di sicurezza e di rispetto dell’ambiente.

La presente proposta non prevede oneri a carico del bilancio regionale. 

         Nella seduta di IV Commissione del 7 ottobre 2019, la proposta di legge ha acquisito il parere favorevole unanime dei Commissari presenti. 

          Si ringrazia la Commissione tutta e le strutture assessorili competenti per la fattiva collaborazione, rimettendo il provvedimento al vaglio del Consiglio regionale.

                                                                                  Donato Pentassuglia
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