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PROPOSTA DI LEGGE

"Modifiche e integrazione alla legge regionale 23 marzo 2015, n. 8 (Disciplina della coltivazione, ricerca, raccolta, conservazione e commercializzazione dei tartufi freschi o conservati nel territorio della Regione Puglia. Applicazione della legge 16 dicembre 1985, n. 752, come modificata dalla legge 17 maggio 1991, n. 162 e dalla legge 30 dicembre 2004, n. 311, articolo 1, comma 109).”.
R e l a z i o n e
Sig. Presidente, Colleghi consiglieri,

se fino a qualche anno fa la ricerca e la raccolta dei tartufi in Puglia rappresentava un’attività marginale, legata all’interesse di pochi appassionati, oggi riveste, invece, un’importanza di rilievo sia per il numero dei tartufai abilitati sia per gli evidenti sviluppi economici che ha assunto. Né vanno sottovalutati gli aspetti riguardanti la tutela dell’ambiente e del delicato equilibrio dell’ecosistema nei territori dove sono presenti le tartufaie. Il tartufo è un prodotto di pregio ben remunerato che spinge molti ad avventurarsi anche senza le necessarie autorizzazioni depauperando le tartufaie e provocando seri danni all’ambiente. Affinare la legge che in Puglia disciplina la coltivazione, la ricerca, la raccolta, la conservazione e la commercializzazione dei tartufi significa, innanzitutto, valorizzare i nostri territori, le nostre riserve naturalistiche, i nostri parchi ma anche arricchire il paniere delle tipicità pugliesi di un prodotto che ha caratteristiche molto apprezzate dai consumatori e dal mondo della ristorazione tanto da essere sempre più spesso proposto nei menu dei locali regionali.  
La presente proposta di legge di modifica della vigente legge regionale 8/2015 e ss. mm. ii., intende arginare il possibile incontrollato sfruttamento delle tartufaie ad uso privato. 
La presente proposta non comporta oneri per il bilancio della Regione Puglia.

Nella seduta del 20 gennaio 2020, la proposta è stata approvata a maggioranza dei voti dei Commissari presenti che si ringraziano per la fattiva collaborazione.

Si rimette il provvedimento al vaglio del Consiglio regionale.

                                                                         Donato Pentassuglia
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