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PROPOSTA DI LEGGE

“Promozione di un circuito di compensazione regionale multilaterale e complementare in attuazione di un modello di economia solidale nel sistema delle imprese”
R e l a z i o n e

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la presente proposta di legge si pone l’obiettivo di sviluppare i principi dell’economia solidale nel sistema produttivo ed economico locale al fine di: assicurare la collaborazione di tutti i soggetti del processo produttivo; fondare l’economia sulla dimensione relazionale; rafforzare il legame con il territorio; rendere l’economia più democratica; ridimensionare il ruolo del mercato, per ricondurlo ad una sfera sociale ed etica, creando nuovi posti di lavoro.

A tal fine, la proposta promuove l’introduzione di strumenti di scambio non monetari creati dal basso attraverso la realizzazione di un circuito di compensazione regionale multilaterale e complementare.

I sistemi di “moneta complementare” sono sempre esistiti nella storia e rispondono alla necessità delle comunità locali di dotarsi di strumenti di scambio meno esposti al rischio in cui incorre la moneta ufficiale, soprattutto nel corso delle fasi avverse del ciclo economico, come è il caso del WIR svizzero. 

I limiti dell’attuale modello di sviluppo basato sulla massimizzazione degli utili e sul profitto sono ormai evidenti e costituiscono le principali cause della grave crisi economica che ha coinvolto il nostro Paese nell’ultimo decennio. Per questi motivi è importante aprire la strada ad un nuovo modello sostenibile sul piano sociale, che ponga al centro non l’individuo come mero consumatore o produttore, ma il soggetto in relazione alla collettività e al tessuto sociale.

La legislazione regionale pugliese reca già numerose misure di promozione di esperienze di economia solidale. 

La presente proposta, attivando strumenti basati sui principi dell’economia solidale, si pone quindi l’obiettivo di fronteggiare la crisi di liquidità generata dal diffuso clima di sfiducia tra operatori che colpisce la funzione della moneta come mezzo di scambio. In questa situazione, l’introduzione di un sistema di compensazione complementare e multilaterale può favorire la ripresa dell’economia locale creando benefici potenziali per le imprese in termini di riduzione del fabbisogno di capitale circolante. Il sistema permetterà alle imprese di:
· finanziare parte del capitale circolante con conseguente riduzione dell’esposizione creditizia delle stesse nei confronti del sistema bancario e diminuzione dell’indebitamento medio;

· avere maggiore rapidità ed aumento dei volumi di scambio di beni e servizi;

· allargare il mercato locale di riferimento.

I vantaggi sopra esposti generano ricadute positive per il territorio con il conseguente mantenimento in Regione della ricchezza prodotta.

La presente proposta fornisce, infine, gli indirizzi e i criteri direttivi per l’attuazione del circuito che dovrà trovare completa attuazione attraverso appositi atti della Giunta Regionale, eventualmente preceduti da studi volti a valutare gli impatti degli interventi nel contesto imprenditoriale pugliese e i possibili modelli di applicazione nell’economia regionale.

Nella seduta del 24 febbraio 2020, la IV Commissione, dopo ampia discussione, alla unanimità dei voti dei Commissari presenti, conferma il parere rilasciato con decisione n. 106 del 4 marzo 2019 e invia il provvedimento in I Commissione per l’esame degli emendamenti pervenuti alla norma finanziaria. 
Si rimette il provvedimento alla I Commissione per il parere finanziario e successivamente alla valutazione del Consiglio regionale.            

                                                                                  Donato Pentassuglia
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