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PROPOSTA DI LEGGE

“MISURE STRAORDINARIE DI SOSTEGNO AL SETTORE LATTIERO – CASEARIO”

Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

con la presente proposta di legge si individuano misure straordinarie di sostegno al settore lattiero caseario che versa in una situazione di oggettiva difficoltà in conseguenza dell'emergenza del Covid-19. 
Con l’articolo 2 si prevede l’erogazione in favore degli allevatori, con sede in Puglia, a compensazione del danno derivante dal calo del fatturato per effetto dell’emergenza COVID-19, un aiuto a fondo perduto calcolato in base alla consistenza dei capi grossi presenti in allevamento alla data del 29 febbraio 2020.”

Gli aiuti disciplinati dalle presenti disposizioni sono concessi con le modalità e nei limiti del mutato quadro delle misure di aiuti di Stato, a sostegno dell’economia, nell’attuale emergenza del COVID-19.

La Giunta regionale adotta, entro quindici giorni dalla data di entrata in vigore delle presenti disposizioni, apposita deliberazione per la definizione delle modalità attuative dell’aiuto.

Con l’articolo 3 si autorizza l’invio di siero di latte agli impianti di biogas. Con tale disposizione si consente temporaneamente l’invio di siero di latte e dei sottoprodotti a base di latte derivanti dalle lavorazioni lattiero - casearie, quali sottoprodotti di origine alimentare (SOA), agli impianti di digestione anaerobica autorizzati secondo quanto previsto dal decreto legislativo 29 dicembre 2003, n. 387 in deroga ai singoli nulla osta e all’interno del riconoscimento sanitario previsto. 

La Regione Puglia eroga un aiuto a fondo perduto in favore dei trasformatori con sede in Puglia che ritirano il latte pugliese, sulla base dei prezzi praticati sino a febbraio 2020, esclusivamente dagli allevatori con attività ubicate sul territorio regionale.

Con l’articolo 4 vengono individuate le risorse finanziarie per l’attuazione delle presenti norme. 

Nella seduta del 21 aprile 2020, la proposta di legge, così come emendata, ha acquisito il parere favorevole a maggioranza dei Commissari della IV Commissione e il parere favorevole a maggioranza dei Commissari della I Commissione sulla norma finanziaria così come emendata. 

Si ringraziano i componenti delle Commissioni IV e I per la collaborazione e si rimette il provvedimento alla valutazione del Consiglio regionale. 
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