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DISEGNO DI LEGGE
“Modifica ed integrazione dell’articolo  4, comma 5, della legge regionale 29 maggio 2017, n.15”

RELAZIONE 
Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

il Consiglio Regionale con legge del 29 maggio 2017, n. 15 ha approvato le “Modifiche ed integrazioni alla legge regionale 20 maggio 2014, n. 26 (Disposizioni per favorire l’accesso dei giovani all’agricoltura e contrastare l’abbandono e il consumo dei suoli agricoli)”.
Tuttavia, il Ministero della Giustizia per il tramite del Servizio per le politiche infrastrutturali, Dipartimento Affari regionali e Autonomie della Presidenza del Consiglio dei Ministri, nell’esame della legge regionale da presentare al Governo, ha formulato alcune osservazioni in ordine all’articolo 4, comma 5, nella parte in cui non definisce in modo espresso i presupposti procedurali per l’esercizio del potere sostitutivo e le modalità della necessaria interlocuzione  con i comuni in ossequio del principio di leale collaborazione posto dall’articolo 120 della Costituzione.
Tenuto conto che il rispetto di tale principio, come chiarito dalla giurisprudenza della Corte di Costituzionale (sentenza n. 43/2004) è una condizione necessaria per l’esercizio legittimo del potere sostitutivo  nel rapporto tra regioni e comuni, si propone il seguente disegno di legge: “Modifica ed integrazione dell’articolo  4, comma 5, della legge regionale 29 maggio 2017, n.15”.

Il presente provvedimento non comporta oneri a carico del Bilancio regionale.
Si ringrazia per la proficua collaborazione l’Assessore e la Commissione tutta.

Si rimette il provvedimento all’attenzione del Consiglio regionale.

                                                                    Donato Pentassuglia
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