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DISEGNO DI LEGGE

Modifiche alla legge regionale 24 marzo 2014 n. 9 (Norme sull’impresa olearia).

Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

l’importanza dell’impresa olearia e del ruolo del mastro oleario per la propria azienda e per tutta la filiera olivicola-olearia ha portato all’approvazione della Legge Regionale 24 marzo 2014 n. 9 “Norme sull’impresa olearia”.

La legge, oltre a fornire le definizioni di impresa olearia e mastro oleario, dispone sulla formazione dei mastri oleari, prevedendo disposizioni per l’istituzione di specifici corsi di formazione e modalità per la tenuta dell’Albo regionale dei mastri oleari.

Nel corso dell’applicazione della Legge sono state rilevate alcune criticità, che, permanendo le motivazioni alla base della Legge stessa, si è ritenuto dover superare. 

I correttivi introdotti attribuiscono ai corsi di formazione la funzione di formare e aggiornare i mastri oleari (art. 3 co. 1) ed eliminano la distinzione tra corsi a carattere propedeutico e corsi a carattere teorico-pratico. 

Le modifiche consentono di semplificare le modalità di accesso degli operatori ai corsi di formazione, che non sono corsi abilitanti l’esercizio della professione, agevolandone la partecipazione e la conseguente possibilità di iscrizione all’albo regionale; inoltre consentono di semplificare il percorso formativo per coloro i quali abbiano dimostrato di essere già in possesso di una adeguata esperienza. 

Occorre evidenziare che l’attestato rilasciato dalla Regione al termine del percorso formativo ha valore ai fini di iscrizione all’albo regionale, istituito per rendere uniformi le competenze degli operatori del settore, elevandone le capacità di conduzione tecnica del frantoio e di coordinamento delle operazioni di cui al comma 2 dell’art. 2. 

È stata anche prevista una più attenta valutazione delle esperienze acquisite dagli interessati ai corsi di formazione per mastro oleario i quali non si trovino nelle condizioni di cui all’art. 5, e quindi che non hanno potuto richiedere l’iscrizione in deroga.

Il disegno di legge è stato approvato alla unanimità dei Commissari presenti.

Si ringrazia la Commissione tutta e la struttura assessorile competente per la fattiva e proficua collaborazione.

Il presente provvedimento non comporta oneri a carico del bilancio regionale.

Si rimette il testo al vaglio del Consiglio regionale per la sua trattazione.

                                             Donato Pentassuglia
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