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PROPOSTA DI LEGGE
“TRASFERIMENTO TECNOLOGICO, RICERCA, FORMAZIONE E QUALIFICAZIONE PROFESSIONALE PER LA PROMOZIONE DELL’AGRICOLTURA DI PRECISIONE”
PROPOSTA DI LEGGE

“DISPOSIZIONI IN MATERIA DI AGRICOLTURA DI PRECISIONE”
TESTO UNIFICATO

“DISPOSIZIONI PER IL TRASFERIMENTO TECNOLOGICO, LA RICERCA, LA FORMAZIONE E LA QUALIFICAZIONE PROFESSIONALE IN MATERIA DI AGRICOLTURA DI PRECISIONE”

Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

il testo unificato approvato a maggioranza nella seduta del 3 luglio u.s. costituisce la sintesi delle due proposte di legge presentate in Commissione, la cui finalità è quella di promuovere l’innovazione tecnologica nei processi produttivi dell’agricoltura moderna, la tutela e la valorizzazione delle risorse agricole e ambientali.

Il testo unificato definisce una più attiva partecipazione degli imprenditori agricoli e forestali, valorizza la robotica ovvero la tecnologia avanzata applicata all’agricoltura e introduce strumenti e nuove tecniche per l’agricoltura di precisione.

La IV Commissione ha discusso ampiamente sulle proposte emendative presentate nelle varie sedute ed infine ha approvato a maggioranza il testo di sintesi, tenendo conto sia degli emendamenti presentati dal Governo che dai Consiglieri proponenti.

E’ stata assegnata una dotazione finanziaria di euro cinquecentomila.

E’ stato acquisito il parere favorevole della I Commissione che ha prodotto un emendamento all’articolo 7 (Disposizioni finanziarie) allegato alla decisione.

Si rimette il testo unificato al vaglio del Consiglio regionale. 

Si ringrazia per la fattiva collaborazione ed il proficuo contributo, la struttura assessorile competente, i Consiglieri proponenti e la Commissione tutta. 

                                                                      Donato Pentassuglia
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