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PROPOSTA DI LEGGE

Modifiche alla legge regionale 11 febbraio 1999, n. 11 (Disciplina delle strutture ricettive ex artt. 5, 6 e 10 della legge 17 maggio 1983, n. 217 delle attività turistiche ad uso pubblico gestite in regime di concessione e delle associazioni senza scopo di lucro).

NUOVO TITOLO
Modifiche ed integrazioni alla legge regionale 11 febbraio 1999, n. 11 (Disciplina delle strutture ricettive ex artt. 5, 6 e 10 della legge 17 maggio 1983, n. 217 delle attività turistiche ad uso pubblico gestite in regime di concessione e delle associazioni senza scopo di lucro).

Relazione
Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,
in Puglia il settore turistico è sempre più centrale nell’economia regionale con una costante crescita del PIL relativo. Le stime IPRES su dati ISTAT, infatti, prevedono che nel 2018 il settore turistico produrrà un PIL di circa sei miliardi di euro, incidendo sul PIL totale regionale tra l’8,5% e il 9,1%, contro il 3,4% del 2006.
Il ruolo degli stabilimenti balneari assume una importanza strategica nella nostra regione con i suoi quasi mille km di costa. 
Con la presente proposta di legge si intende contribuire a qualificare le attività turistico balneari attraverso il riconoscimento di una classificazione degli stabilimenti balneari con l’attribuzione di “stelle” alla stregua di quanto già previsto per le strutture ricettive

Quello che la proposta di legge prevede è uno strumento di stimolo per gli operatori del settore affinché, in un'ottica di continuo miglioramento, perseguano livelli sempre più elevati nella qualità dell'offerta con indubbie ricadute sull’intero territorio regionale.
Si ringrazia la Commissione e la Struttura regionale per la collaborazione.

Si rimette il provvedimento al Consiglio per la sua trattazione.

La presente proposta di legge non comporta oneri a carico del bilancio regionale.







Donato Pentassuglia
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