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PROPOSTA DI LEGGE

“DISPOSIZIONI IN MATERIA DI PROMOZIONE E TUTELA DELLA ATTIVITÀ DI PANIFICAZIONE” 

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la presente proposta di legge, che detta norme in materia di “attività di panificazione”, rientra nella competenza legislativa della Regione, ai sensi dell’art.117, comma quarto, della Costituzione, venendo a ricadere nelle materie del commercio e dell’artigianato, ascrivibili alla competenza legislativa residuale regionale. Ed invero la disciplina dettata, da una parte è senz’altro riconducibile alle materie “tutela della salute” e “alimentazione”, rientranti nella competenza concorrente di Stato e Regioni, dall’altra, per determinati aspetti, è più specificamente sussumibile nell’alveo della competenza legislativa esclusiva regionale riguardando, come già detto, le materie del commercio e dell’artigianato, nonché la materia della formazione professionale.

Essa è stata formulata, anche su indicazione di Associazioni regionali di panificatori, prendendo in parte come riferimento leggi vigenti di altre Regioni nella medesima materia. 

Essa detta disposizioni al fine di regolare e disciplinare l'attività di produzione e vendita del pane, sostenendo e valorizzando le peculiarità dei pani tradizionali, la tutela del consumatore, l'informazione nutrizionale e la sicurezza igienico-sanitaria dei prodotti. 

La modernizzazione e lo sviluppo dell'attività di panificazione, nonché l'evoluzione tecnologica dei processi produttivi, hanno contribuito al miglioramento qualitativo delle tipologie panarie tradizionali. Da qui nasce l'esigenza di regolamentare maggiormente questo settore produttivo. Con tale finalità viene garantita la formazione del responsabile dell'attività, la valorizzazione delle specialità da forno tipiche della tradizione pugliese nell’apposita sezione all’interno dell’elenco regionale dei prodotti agroalimentari tradizionali pugliesi e la valorizzazione delle filiere locali. 

La proposta è suddivisa in quattordici articoli

Tale proposta è accompagnata dalla relazione tecnico finanziaria redatta con il supporto della Sezione Studio e Documentazione a Supporto dell’Attività Legislativa.
Si ringrazia la Commissione tutta per la fattiva collaborazione.

Si rimette il provvedimento alla prima Commissione per il parere finanziario e successivamente al vaglio del Consiglio regionale.

                                          Donato Pentassuglia
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