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PROPOSTA DI LEGGE
“MODIFICHE ALLA LEGGE REGIONALE 3 FEBBRAIO 2017, N. 1 (NORME STRAORDINARIE IN MATERIA DI CONSORZI DI BONIFICA COMMISSARIATI)”

Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la presente proposta di legge, di modifica alla legge regionale n. 1/2017, vuole uniformare la gestione della risorsa idrica, gestita dai Consorzi commissariati, alla tipologia di gestione adottata dalle altre Regioni italiane che, di fatto, mette in capo agli agricoltori la responsabilità di autogoverno.

Questa proposta di legge mira inoltre ad evitare che in tempi brevi la distribuzione della risorsa acqua irrigua ricada in logiche e trattamento fiscale di natura commerciale.

Le modifiche riguardano l’integrale sostituzione degli articoli 8, 9 e 10 della legge regionale 3 febbraio 2017,  n. 1 (già in parte modificata dalla legge regionale 20 settembre 2017, n. 38) salvaguardando il restante articolato, che, già allo stato attuale, sta mostrando piena funzionalità e già producendo ottimi risultati.

La presente proposta di legge non comporta oneri di spesa a carico del bilancio regionale.

Si ringrazia la Commissione tutta per la proficua collaborazione e si rimette il provvedimento al vaglio del Consiglio regionale.






     Donato Pentassuglia
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