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DISEGNO DI LEGGE

“Istituzione dell’Agenzia Regionale per l’Innovazione in Agricoltura (ARXIA)”

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

il presente disegno di legge, nel rispetto dell’articolo 11 della legge regionale 29 marzo 2017, n. 4 (Gestione della batteriosi da Xylella fastidiosa nel territorio della regione Puglia), istituisce l’Agenzia Regionale per l’Innovazione in Agricoltura, denominata ARXIA, quale ente di nuova costituzione, con personalità giuridica di diritto pubblico. 
L’Agenzia esercita la propria autonomia scientifica, organizzativa, finanziaria, patrimoniale, gestionale e contabile sotto la vigilanza della Regione Puglia, nel rispetto delle previste finalità istituzionali e dei principi di cui all’articolo 51 dello Statuto della Regione Puglia. 

La nuova Agenzia, in forte relazione funzionale e organizzativa con il Dipartimento Agricoltura, Sviluppo rurale e ambientale, deve operare, negli ambiti agricolo, agroalimentare, forestale, della caccia e della pesca, per il perseguimento delle finalità istituzionali, oltre che di supporto al Servizio Fitosanitario regionale. 
L'agenzia è autonoma nelle proprie scelte organizzative e di funzionamento. La sua organizzazione deve comunque rispondere alle esigenze di speditezza, efficienza ed efficacia dell'azione amministrativa. 

Il disegno di legge, così come emendato, non comporta oneri a carico del bilancio regionale.

Nella seduta del 26 novembre 2018, il disegno di legge è stato approvato a maggioranza dei voti dei commissari presenti.

Si ringrazia la Commissione tutta e la struttura assessorile competente per la proficua collaborazione e si rimette il provvedimento al vaglio del Consiglio regionale.

                                                                                     Donato Pentassuglia
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