  X  LEGISLATURA

VERBALE IV COMMISSIONE N. 100 

SEDUTA DEL   4/09/2017 ore 12.00
Ordine del giorno:
1. DdL n. 120 del 4 luglio 2017 “Modifiche ed integrazione alla legge regionale 3 febbraio 2017 n.3 – Norme straordinarie in materia di Consorzi di bonifica commissariati” (a.c. 634/A);

2. DdL n. 128 dell’11 luglio 2017  “ Interpretazione autentica degli articoli 5, 6 e 8 della legge regionale 29 marzo 2017 n.4 ‘Gestione della batteri osi da Xylella fastidiosa nel territorio della regione Puglia’ “ (a.c. 635/A).
Presidenza del Presidente Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Giannini (sost. Lacarra), Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: //
Per la Giunta regionale è presente: l’assessore Leonardo Di Gioia il Direttore del dipartimento dott. Nardone, il dott. Schito e il dott. Limongelli.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli. 

Alle ore 12.18 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta, saluta i presenti e propone di iniziare invertendo l’ordine del giorno con l’esame del DdL 128/2017 di cui al punto 2) all’OdG. 
Dopo una breve presentazione del provvedimento a cura dell’Assessore di Gioia e la discussione generale, il Presidente pone in votazione l’articolato che è approvato a maggioranza con i voti dei Consiglieri Pentassuglia, Abaterusso, Vizzino, Colonna, Giannini e Turco, il voto contrario dei Consiglieri Casili e Barone e l’astensione dei Consiglieri Damascelli, Perrini e Stea mentre il Consigliere Mennea risulta assente al momento del voto.
Il presidente Pentassuglia, dopo aver espresso la propria soddisfazione per il licenziamento del ddl di cui sopra, decide di passare al punto 1) all’OdG integrativo e cede la parola all’Assessore Di Gioia, il quale illustra le modifiche da apportare al testo approvato lo scorso febbraio dal Consiglio regionale. L’Assessore precisa che tali modifiche sono di natura funzionale e riguardano l’esposizione debitoria dei passati  Consorzi di bonifica e al contempo  consentire al Commissario straordinario unico (dr. Borzillo) una operatività maggiore alla trasformazione dei quattro Consorzi commissariati.
Di Gioia conclude il suo intervento evidenziando che tali modifiche si sono rese necessarie per le osservazioni e i rilievi pervenuti dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri e dal Ministero della Giustizia, ma che l’impianto originario del provvedimento non è stato modificato.
Il Presidente pone in  votazione l’articolato che è approvato a maggioranza con il voto favorevole dei Consiglieri Pentassuglia, Abaterusso, Vizzino, Colonna, Giannini, Mennea (che nel frattempo è sopraggiunto) e Turco, con il voto contrario di Barone, Casili, Damascelli e Perrini, con l’assenza al momento del voto del Consigliere Stea.
 Il redigente                                                   Il funzionario PO                                               
Vito sportelli                                                    Mario Quaranta

  Il dirigente                                                     Il Presidente

Tiziana Di Cosmo                                         Donato Pentassuglia

