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VERBALE IV COMMISSIONE N. 101 

AUDIZIONI DEL   4/09/2017 ore 12.00
Ordine del giorno:
Audizioni sui seguenti argomenti:
· “Attuale situazione dei GAL alla luce delle proposte pervenute” richiesta dai Consiglieri Barone, Casili e Galante;

· “Diffusione del virus della tristezza degli agrumi” richiesta dai Consiglieri Barone, Casili e Galante;

· “Emergenze legate alla cerealicoltura pugliese” richiesta dal Consigliere Stea;

· “Tabelle contrattuali OTD utilizzati da imprese del settore ortofrutticolo” richiesta dal Consigliere Stea.

Presidenza del Presidente Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Giannini (sost. Lacarra), Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: //
Per la Giunta regionale è presente: l’assessore Leonardo Di Gioia il Direttore del dipartimento dott. Nardone, il dott. Schito e il dott. Limongelli.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli. 

Il Presidente Pentassuglia alle ore 12,00 dà inizio ai lavori delle audizioni e cede la parola alla Consigliera Barone affinchè illustri le motivazioni della sua richiesta di audizione sul tema del virus della “tristezza degli agrumi”.

La Consigliera Barone procede ad una disamina approfondita del problema, evidenziando in particolare la situazione nella provincia di Taranto dove sono stati colpiti dal virus almeno 2000 ettari di terreno e chiede alla struttura quali siano gli interventi che si vogliono metter in campo per contrastare il fenomeno.

A questa osservazioni risponde il dott. Schito affermando che il virus “tristezza” colpisce gli agrumi distruggendo gli alberi in pochi mesi con la conseguente eradicazione nell’intero appezzamento. Riferisce che nell’ultimo monitoraggio effettuato nel 2015 sono state colpite 422 piante e che la zona più colpita è nella provincia di Taranto, mentre quella risultata quasi indenne è la provincia di Lecce.

Asserisce infine che sono stati stanziati dei fondi (150.000 euro) per gli abbattimenti e i risarcimenti.

Il Presidente Pentassuglia chiede all’assessore Di Gioia di ragguagliare la Commissione sugli eventuali sviluppi della situazione, sottolineando in particolare la necessità di incrementare i controlli e soprattutto di verificare la qualità delle piante provenienti dalla Calabria al momento dell’acquisto.
Riprende la parola la Consigliera Barone per chiedere se attualmente la situazione è sotto controllo ovvero se è in corso un’espansione del virus.

Il dott. Schito osserva che l’attuale situazione di contagio rientra nei parametri  fisiologici e che i controlli vengono effettuati su tutti i ceppi patogeni, atteso che i rapporti commerciali con altri paesi inducono facilmente la trasmissione di agenti virali.
Conclusa la discussione, il Presidente Pentassuglia che deve allontanarsi per impegni improrogabili, cede la presidenza al vice Presidente Damascelli il quale invita la Consigliera Barone ad introdurre il tema della seconda audizione che riguarda i GAL.

La consigliera Barone chiede di concludere il discorso sui GAL affrontato in una precedente seduta con la comunicazione formale da parte dell’assessore delle graduatorie e dei punteggi relativi ai bandi per accedere ai finanziamenti.

L’assessore Di Gioia afferma che tutte fasi procedurali delle misure per l’assegnazione dei punteggi sono concluse e saranno ufficialmente pronte nei prossimi giorni in modo da garantire in tempi brevissimi la sottoscrizione delle convenzioni e l’inizio delle attività vere e proprie.

Prende la parola il Consigliere Abaterusso per sottolineare che in provincia di Lecce non si provveduto a ridimensionare il numero dei GAL e quindi ad unificarli. Pertanto – ritiene il Consigliere – dovrebbero rimanere fuori dai finanziamenti quelle strutture che si sono opposte alla unificazione e chiede che la regione adotti misure di salvaguardia verso di esse.
A tali osservazione risponde l’assessore Di Gioia per sottolineare che l’obiettivo primario della regione è gestire la governance dei GAL, tanto che si è passati da 31 a 23 strutture e che la regione Puglia è prima in Italia per la ottimizzazione del loro esercizio al punto che sono aumentati i controlli sui bandi presentati a tutela e garanzia di trasparenza.

L’ Assessore prosegue sottolineando che tutti i territori della regione sono ricoperti dai GAL e che l’intento è quello di proporre una legge affinchè i GAL diventino una agenzia di sviluppo locale con lo scopo di acquisire nuove misure che non siano legate solo all’ambito agricolo ma che abbraccino anche altri settori della vita economica.
Conclude il suo intervento affermando che la regione Puglia ha adempiuto pienamente sia alle richieste provenienti da Bruxelles che dai territori e che, pertanto, è in grado di soddisfare le istanze di sviluppo regionale.

Prende la parola il vice Presidente Damascelli per rimandare a data da destinarsi le richieste di audizione sui temi della cerealicoltura pugliese e degli OTD nel settore ortofrutticolo atteso che il Consigliere Stea non è al momento presente alla seduta.

Alle ore 13,45 sono conclusi i lavori.
 Il redigente                                                   Il funzionario PO                                               
Vito sportelli                                                    Mario Quaranta

 Il dirigente                                                        Il Presidente

Tiziana Di Cosmo                                         Donato Pentassuglia

