  X  LEGISLATURA

VERBALE IV COMMISSIONE N. 102 

SEDUTA DEL   11/09/2017 ore 12,00
Ordine del giorno:
1. Approvazione verbali delle sedute precedenti;

2. Ddl n. 87 del 29 maggio 2017 “Disciplina della comunicazione dei prezzi e dei servizi delle strutture turistiche ricettive nonché delle attività turistiche ricettive ad uso pubblico gestite in regime di concessione e della rilevazione dei dati sul movimento turistico a fini statistici” (a. c. 564/A).

3. Ddl n. 129 dell’11/07/2017 recante “Riordino dell’Agenzia Regionale per la Tecnologia e l’Innovazione (ARTI):  istituzione Agenzia Regionale Strategica per l’Innovazione (ARIn)”. (a. c. 620/A).

Presidenza del Presidente Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Laricchia (sost. Barone), Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso.

Per la Giunta regionale sono presenti: l’Assessore Loredana Capone, l’Assessore Michele Mazzarano, il dott. Giannone dirigente della Sezione Turismo.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli. 

Alle ore 12,25 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta, saluta gli intervenuti e passa al punto 1 all’OdG, pertanto pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità. 

Passa al punto 2) all’OdG e cede la parola all’Assessore Capone, la quale illustra il disegno di legge n. 87/2017 attraverso una esaustiva relazione,  comunicando alcuni numeri e dati positivi sul Turismo in Puglia.

La Capone procede ad una disamina approfondita dell’articolato, evidenziando che tali norme sono essenziali per poter permettere alla Regione Puglia di mettere in campo moderne ed industriose strategie per il settore turistico e di incoraggiare la competitività delle imprese turistiche pugliesi a livello europeo.

L’Assessore prosegue sottolineando che si sta lavorando ad un testo unico (Conferenza Stato-Regioni) sul turismo con l’opportunità  di creare linee guida nazionali vista la competenza esclusiva attribuita alle Regioni.

L’Assessore precisa che la Regione Puglia, nonostante sia una Regione neofita nel settore dell’industria e del turismo anche di natura domestica, attraverso tutte le attività correlate ha sviluppato una rilevante fonte di occupazione e infatti lo scopo di questo ddl è anche quello di acquisire un’estensione stagionale delle vacanze nel territorio pugliese e far conoscere nuove zone poco pubblicizzate a viaggiatori  e vacanzieri in Puglia.

Conclude il suo intervento affermando che la informazione dei prezzi dei servizi delle strutture ricettive dovrà essere controllata annualmente dalla Regione in modalità telematica attraverso un applicativo denominato CPS (Comunicazione dei Prezzi e dei Servizi), tenuto conto che i titolari delle strutture turistiche scelgono liberamente le tariffe che intendono praticare, in base alla categoria della struttura, alla quantità e qualità dei servizi offerti e ai costi di gestione sopportati.

Il presidente Pentassuglia ringrazia l’Assessore Capone per la sua approfondita esposizione e chiede se vi siano interventi da parte dei Consiglieri.

Intervengono sul punto: il consigliere Colonna che chiede all’Assessore Capone un chiarimento tecnico sulla convalida della comunicazione; il consigliere Damascelli che chiede un’audizione con i settori interessati prima di esaminare il ddl; il consigliere Perrini che sottolinea l’impegno di molti imprenditori locali che con il proprio lavoro cercano di sopperire alle tante carenze (es. linee ferroviarie obsolete) nel settore del turismo e che contribuiscono pertanto al  successo e  al trend turistico positivo in Puglia.

Alla richiesta del Consigliere Colonna risponde il dott. Giannone, il quale fornisce ulteriori precisazioni su quanto detto dall’Assessore Capone, precisando che la convalida è la certezza  dell’avvenuta ricezione della comunicazione; all’affermazione del Consigliere Damascelli risponde il presidente Pentassuglia che si impegna a svolgere le audizioni sul ddl nella prossima seduta utile; alla dichiarazione del Consigliere Perrini sono tutti d’accordo sul migliorare sia il sistema viario che quello ferroviario regionale.

Il presidente Pentassuglia passa al punto 3) all’OdG e cede la parola all’Assessore Mazzarano, il quale illustra la ratio del provvedimento spiegando che in questa fase di riordino organizzativo dell’amministrazione regionale, le Agenzie regionali sono state oggetto di particolare attenzione, per valutare l’efficacia strategica del loro posizionamento e l’adeguatezza degli strumenti disponibili alla loro azione.  

Mazzarano precisa che il nuovo modello organizzativo della macchina amministrativa regionale (MAIA) amplia la sua missione e, quindi, la nuova Agenzia Strategica Regionale (ARIn) dovrà avere un livello complessivo di aggregazione strutturale più ampio dell’attuale Agenzia (ARTI).

L’Assessore conclude il suo intervento spiegando che con questo ddl si intende porre l’accento sul co-design delle politiche, adottando un metodo collaborativo e di equo mix tra exploration e exploitation, per garantire margini di elasticità  alle amministrazioni e al miglioramento delle performance.

Il presidente Pentassuglia ringrazia l’Assessore Mazzarano per l’ampia esposizione e apre il dibattito sulla stessa.

Il Consigliere Damascelli interviene per primo chiedendo alcune delucidazioni all’Assessore: sulla modifica e sui risultati della Agenzia ARTI in 13 di vita operativa; su quello strumentale e clientelare e non  strategico della nuova Agenzia (ARIn).

Il Consigliere Casili, in generale concorda con la posizione del Consigliere Damascelli.

Il presidente Pentassuglia, conclusi gli interventi, passa all’esame del ddl in parola.

Il presidente pone in votazione ciascun articolo ed infine l’intero articolato che è approvato a maggioranza dei commissari presenti.

Il presidente Pentassuglia alle ore 14,25 dichiara conclusa la seduta.

 Il Funzionario PO                                                           Il Dirigente

  Mario Quaranta                                                        Tiziana Di Cosmo

Il Presidente

Donato Pentassuglia

