  X  LEGISLATURA

VERBALE IV COMMISSIONE N. 103 

SEDUTA  DEL   18/09/2017 ore 11.30
Ordine del giorno:
Ore 11,30
1. Audizioni sul ddl n. 87 del 29 maggio 2017 “Disciplina della comunicazione dei prezzi e dei servizi delle strutture turistiche ricettive nonché delle attività turistiche ricettive ad uso pubblico gestite in regime di concessione e della rilevazione dei dati sul movimento turistico a fini statistici” (a. c. 564/A).

2. Esame del ddl di cui al punto 1.

Ore 12,00
1. Approvazione verbali delle sedute precedenti;
2. DGR n. 1407 del 05/09/2017 “Approvazione schema di regolamento regionale ‘Regolamento regionale 26 febbraio 2015, n. 5. L’attività pascoliva sul territorio della Regione Puglia sottoposto a vincolo idrogeologico ai sensi del regio decreto-legge n. 3267/1923’ – Modifiche ed integrazioni”. Parere della competente Commissione consiliare, ai sensi dell’articolo 44, comma 2, della l.r. 12 maggio 2004, n. 7 come modificato dall’articolo 3 della l.r. 20 ottobre 2014, n. 44.  

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Giannini (sost. Lacarra), Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso.

Per la Giunta regionale è presente: il dott. Giannone dirigente della Sezione Turismo.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli. 

Il Presidente Pentassuglia alle ore 11,40 dà inizio ai lavori della seduta partendo dalle audizioni sul ddl 87/2017. 

Pertanto, cede la parola al dott. Chiarelli, direttore dell’Unione Regionale Confcommercio Puglia, il quale ringrazia la Commissione per l’invito. 

Il dott. Chiarelli  si sofferma su alcuni punti del ddl n. 87/2017, con particolare riferimento alla parte riguardante i flussi turistici, sottolineando la carenza di controlli sull’abusivismo che viene esercitato da alcuni proprietari di case-vacanze, i quali non comunicano i prezzi stagionali che intendono praticare né ai potenziali clienti né agli enti preposti. Il direttore di Confcommercio precisa inoltre che il disegno di legge dovrebbe garantire un maggiore livello di tracciabilità sia dei flussi turistici che dei soggetti che offrono tali servizi sul territorio regionale. Indica che l’azione di prevenzione, controllo e contrasto dev’essere effettuata dalla Guardia di Finanza a garanzia di sicurezza sociale e, non ultima, occorre che vi sia  certezza dell’imposizione fiscale. Conclude il suo intervento dando comunque un parere positivo al ddl che è tuttavia  migliorabile in alcune sue parti.

Il Presidente Pentassuglia, non essendovi ulteriori interventi, passa all’esame del ddl in parola ponendo in votazione ciascun articolo,  e infine l’intero articolato che è approvato a maggioranza dei commissari presenti. Al ddl viene presentato un unico emendamento che è approvato a maggioranza.
Passa al successivo all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità. 

Passa poi alla DGR n. 1407/2017 sulla quale la Commissione è chiamata ad esprimere il proprio parere ai sensi dell’articolo 44 dello Statuto. 

Dopo una breve illustrazione del provvedimento, pone in votazione la DGR che è approvata a maggioranza dei commissari presenti.

Il funzionario PO                                            Il dirigente

 Mario Quaranta                                        Tiziana Di Cosmo

Il presidente
Donato Pentassuglia

