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VERBALE IV COMMISSIONE N. 104
AUDIZIONE DEL  18/09/2017 ore 13.00
Ordine del giorno:
1. Audizione richiesta dai Consiglieri Barone e Casili sul tema “Tutela e valorizzazione della produzione regionale di grano duro”;

2. Audizione richiesta dal Cons. Stea sul tema “Emergenze legate alla cerealicoltura pugliese”;

3. Audizione richiesta dalla Cons. Barone sul tema “Riequilibrio del patrimonio ittico mediante opere di ripopolamento.

Presidenza del Presidente Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Giannini (sost. Lacarra), Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso.

Per la Giunta regionale è presente: l’Assessore Di Gioia. 
Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli. 

Alle ore 13,20 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori delle audizioni e, attesa la presenza del prof. Giuseppe Nascetti, titolare del Dipartimento di Scienze Ecologiche e Biologiche dell’Università della Tuscia di Viterbo, propone di anticipare la discussione di cui al punto 3) dell’OdG e chiede alla Consigliera Barone di esporre le motivazioni della sua richiesta di audizione.

La Consigliera Barone ringrazia il Presidente per la disponibilità e celerità con cui ha calendarizzato l’audizione e presenta il prof. Giuseppe Nascetti,  invitandolo a relazionare sull’argomento.

Questi ritiene che l’overfishing (eccesso di pesca) rappresenti il problema principale  della carenza di pesce sia a livello nazionale che regionale e ritiene che l’eccessivo prelievo rispetto alle esigenze reali debba essere regolamentato. 

Il prof. Nascetti rileva che l’altro problema da affrontare è quello della presenza di enormi quantità di plastica nei mari che mette a repentaglio l’esistenza dei cetacei con particolare riferimento ai capodogli. Per la risoluzione di questi problemi propone la creazione di riserve marine ove le specie possano riprodursi. Infine fa riferimento alla iniziativa della Regione Lazio che ha creato 2 nuovi habitat naturali, ove ricci, astici e mazzancolle stanno ripopolando quei mari.

Prende la parola il Consigliere Casili per sottolineare la necessità della partecipazione dei comuni al problema della sistemazione del piano delle coste che, coordinato con quello del turismo e quello del ripopolamento ittico, garantirebbe sviluppo e occupazione.

A questo punto, riprende la parola il prof. Nascetti per chiarire quali devono essere le sinergie necessarie a migliorare lo sviluppo costiero degli 8000 chilometri delle coste italiane, suggerendo e promuovendo anche l’incontro tra il mondo universitario, quello dei pescatori e quello del turismo.

Interviene il dott. Farinola, in rappresentanza dell’associazione degli armatori da pesca, per sottolineare il coinvolgimento dell’associazione  “Piccola Pesca” nelle scelte strategiche del settore.

A questo punto,  il Presidente Pentassuglia pasa  ai punti 1 e 2 all’OdG per i quali, trattandosi dello stesso argomento, propone una discussione congiunta.

Intervengono: la Consigliera Barone che chiede di far parlare il dott. De Bonis in rappresentanza dell’associazione “GranoSalus” e il Consigliere Stea che sottolinea l’arrivo in Puglia di notevole quantità di grano dal Canada.

Prende la parola il dott. De Bonis per relazionare in merito alla diatriba giudiziaria tra l’associazione che rappresenta e alcuni marchi pugliesi di produzione di pasta. Assicura che invierà alla Commissione  tutta la documentazione relativa alla vicenda.

Interviene il Consigliere Stea per sottolineare la necessità di garantire la tracciabilità anche per il grano,  così come già avviene per i prodotti ortofrutticoli.

Prende la parola il Consigliere Damascelli evidenziando che le frodi alimentari mettono in ginocchio le colture pugliesi e per chiedere se c’è effettivamente la volontà politica di risolvere il problema. 

Al termine degli interventi, il presidente Pentassuglia comunica che si svolgerà una seduta di Commissione monotematica sull’argomento riguardante i controlli sulle frodi, con la partecipazione del Comandante Generale dei Carabinieri della Regione Puglia.

In tale sede, si relazionerà anche sui fondi erogati dalla Regione a sostegno dei controlli e sugli esiti di quelli sinora effettuati nei vari settori.

Alle ore 15,00, conclude i lavori.

 Il redigente                                                      Il funzionario P.O.

Vito Sportelli                                                      Mario Quaranta

  Il dirigente                                                             Il Presidente

Tiziana Di Cosmo                                             Donato Pentassuglia     
