VERBALE N. 105 – X  LEGISLATURA

AUDIZIONE IV COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL   21/09/2017  ore 14,00
Ordine del giorno:

· Audizione richiesta dal Cons. Damascelli sulla Proposta di legge “Disposizioni in materia di agricoltura sociale” (a. c. 588/A).

Presidenza del Presidente: Donato  Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Lacarra, Perrini.
In rappresentanza della Giunta regionale è presente: l’Assessore Leonardo Di Gioia.
Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti:  la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario PO dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.
Alle ore 14,13 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori dell’audizione di cui all’OdG  e dopo aver ringraziato per la puntuale presenza l’Ass. Di Gioia e i soggetti intervenuti, cede la parola al cons. Damascelli affinchè illustri le caratteristiche del provvedimento.
Il cons. Damascelli compie un’ampia disamina del provvedimento e riferisce di aver svolto un percorso con le Associazioni di categoria presenti oggi, volto alla stesura della proposta il più possibile condivisa. 

A questo punto intervengono:

per Coldiretti il dott. Corsetti, per Fedagri Confcooperative la dott. ssa Girone, per l’UPI il dott. Caramia, per Confagricoltura la dott. ssa Di Matteo. 
Tutti esprimono soddisfazione per l’attenzione posta nei confronti della materia oggetto del provvedimento ed auspicano che il Governo regionale possa, nel più breve tempo possibile, discuterne in Commissione e successivamente in Consiglio.

A questo punto interviene l’Assessore Di Gioia che ringrazia il cons. Damascelli per il lavoro svolto e sottolinea al contempo che l’assessorato ha portato avanti tutta la fase istruttoria,  predisponendo già un disegno di legge che, auspica, potrà  integrare la proposta del cons. Damascelli e gli eventuali altri suggerimenti che le associazioni e gli enti vari vorranno produrre.

Il presidente Pentassuglia, pertanto, chiede ai soggetti interessati, di inviare entro giovedì 28 settembre p.v. eventuali proposte emendative o osservazioni.

Alle ore 14,33, dichiara conclusi i lavori.

Il funzionario PO                                               Il dirigente
Mario Quaranta                                            Tiziana Di Cosmo
Il presidente

Donato Pentassuglia
