VERBALE N. 106 – X  LEGISLATURA

AUDIZIONE IV COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL   25/09/2017  ore 12,00

Ordine del giorno:

Audizione di ANCI, UPI, Confindustria, ANCE, Comune di Taranto, Università, CGIL, CISL, UIL, UGL, Coldiretti Puglia, CIA Puglia, Confagricoltura Puglia, Copagri Puglia, sul DdL n.32 del 28.3.2017 “Indirizzi per lo sviluppo e la coesione economica e sociale del territorio di Taranto” (a.c.502/A), così come da intese intercorse nella seduta del 28 giugno u.s., di presentazione da parte del Governo, delle linee guida del suddetto provvedimento. 

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.
Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario PO dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.
Alle ore 12,20  il Presidente dà inizio all’audizione di cui all’OdG.

Prima di cedere la parola ai soggetti intervenuti che ringrazia per la presenza, comunica che oggi inizia il percorso delle audizioni sul ddl 32/2017 e al contempo invita a voler far pervenire alla Commissione eventuali contributi, entro e non oltre giovedì 28 settembre p.v..

Prende la parola il presidente di Confagricoltura di Taranto, Luca Lazzaro, per esprimere parere positivo sul ddl anche se il testo è a suo dire molto succinto. Inoltre, propone, la costruzione di un piano  per i giovani che vogliono fare agricoltura  su Taranto. 

Interviene il segretario generale di UIL Puglia, Aldo Pugliese, per affermare che il ddl sembra essere molto generico e carente sul piano sostanziale.

Prende la parola il presidente di ANCE-Confindustria Taranto, Paolo Campagna, il quale concorda con Pugliese ed aggiunge che il ddl è  stringente, incompleto ed è solo una mera elencazione, auspicabile, di tanti buoni propositi da realizzare. Lascia agli atti della Commissione una relazione. 

Interviene il vice presidente di CIA Taranto Francesco Bruni che si riserva di inviare alla Commissione un documento esplicativo.

Al termine degli interventi, il presidente Pentassuglia dichiara che intende recuperare le audizioni di coloro che oggi non sono presenti e cede la parola ai consiglieri. 

Intervengono: Damascelli e Perrini che stigmatizzano l’assenza del Governo regionale; Turco che evidenzia la presenza del Cons. Liviano  delegato a seguire tutta la vicenda anche a nome del Governo regionale; Liviano che afferma quanto sia importante che il ddl venga al più presto approvato, trattandosi di una legge quadro che riguarda tutta l’area tarantina; Galante che esterna perplessità e dubbi sul ddl; Casili che evidenzia la lentezza dell’iter del ddl ed auspica che tutto il procedimento possa essere velocizzato.

Al termine degli interventi, il presidente Pentassuglia si impegna ad accelerare l’iter del ddl, rinviando alla prossima seduta utile il prosieguo delle relative audizioni.

Ringrazia e congeda tutti i soggetti intervenuti. 

Alle ore 13,10 conclude i lavori.

Il funzionario PO                                                       Il dirigente

Mario Quaranta                                                   Tiziana Di Cosmo

Il presidente

Donato Pentassuglia
