VERBALE N. 108 – X  LEGISLATURA

AUDIZIONI IV COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL 2/10 2017 ORE 11,00  

Ordine del giorno:

Audizioni sul DdL n.32 del 28.3.2017 “Indirizzi per lo sviluppo e la coesione economica e sociale del territorio di Taranto” (a.c.502/A). 

Ordine del giorno integrativo:

Audizione richiesta dal Consigliere Perrini sul tema “Patto per la Puglia: costituzione di una task force per la promozione di progetti per la Puglia”. 

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Turco.

Commissari assenti: Stea.

Per la Giunta regionale è presente: l’Assessore Mazzarano.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.

Alle ore 11,16 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta e, dopo aver salutato i commissari presenti, tutte le Associazioni di categoria, gli Enti locali, i Sindacati, il mondo accademico e l’Assessore Mazzarano per la  puntuale presenza, comunica che le audizioni sul ddl di cui all’Ordine del Giorno termineranno a breve e che le eventuali osservazioni dovranno essere inviate entro giovedì 5 ottobre p.v., in modo che la Commissione possa, entro il mese di ottobre, licenziare il provvedimento e inviarlo in Aula. Auspica che il testo sia il più possibile completo e condiviso, grazie anche ai contributi che tutti i soggetti interessati invieranno. In particolare, il presidente Pentassuglia spiega che l’obiettivo è quello di porre il Consiglio regionale nelle condizioni di esaminare il disegno di legge nel mese di novembre. 

Il presidente Pentassuglia cede la parola ai soggetti auditi, rispettando  l’ordine di arrivo degli stessi.

I soggetti presenti che intervengono sono:

· dr. Alfonso Cavallo – Presidente Coldiretti Puglia, il quale parla in rappresentanza della Coldiretti sottolineando che questo disegno di legge necessita di un approccio pragmatico e al contempo esorta a non associare Taranto solo all’ ILVA ma a dare più spazio al turismo visto l’enorme patrimonio sia agricolo che marittimo. Concorda con il presidente Pentassuglia sull’esigenza di far cambiare  la  destinazione  da aree urbane a zone agricole per poter usufruire dei finanziamenti del PSR, FESR e altri  fondi comunitari;

· dott.ssa. Daniela Fumarola  -  Segretario Generale Cisl che procedendo ad un ampia disamina sul disegno di legge evidenzia che non viene dato sufficiente peso alla comunicazione nel territorio della provincia di Taranto e ravvisa l’opportunità di una maggiore attenzione. La dott.ssa Fumarola si sofferma su alcuni punti del ddl 32/2017 con particolare riferimento all’aspetto riguardante i finanziamenti e i tempi di attuazione ;

· dr. Antonio Marinaro – componete Giunta camerale -TA, il quale evidenzia che il testo recepisce molti aspetti interessanti, ma ritiene importante la bonifica sul territorio delle ex aree industriali; 

· dr. Paolo Peluso – Segretario – CISL - TA, il quale rileva che il disegno di legge in discussione riveste un ruolo basilare per il territorio tarantino e ringrazia il Consigliere Liviano (Coordinatore per il ddl) per aver avviato un percorso già partecipato rimarcando l’importanza dell’aspetto sociale di questo provvedimento;

· prof. Bruno Notarnicola – Direttore Dipartimento Jonico – UNIBA - BA, il quale condivide la proposta che inquadra in un’unica cornice le iniziative di questa legge ma chiede più attenzione al ruolo dell’Università di Taranto in considerazione dei 3200 studenti iscritti ai corsi Giuridico- Ambientale;

· dr. Angelo Colella – Direttore  Confcommercio TA, il quale pur apprezzando la ratio del provvedimento, auspica che il ddl possa integrare il turismo culturale;  

· dr. Marcello Fazio – Segretario Generale Territoriale UGL TA, il quale concorda con il Consigliere Perrini sul fattore tempo dell’ approvando ddl e chiede una maggiore formazione ai giovani lavoratori tarantini;

·  dr. Massimiliano Mottolese – Assessore Comune di Taranto, il quale evidenzia l’importanza dei POR per il territorio della provincia di Taranto; invierà a breve alcuni contributi;
· dr. Umberto Castellano – Responsabile rel. Sindacali Confartigianato Puglia, il quale  sottolinea l’utilità di essere informati allorquando la Giunta regionale si attiverà sui successivi adempimenti; 

Al termine degli interventi, il presidente procede ad elencare i soggetti presenti ma che non intervengono: 

· dr. Paolo Rusciano – Confcommercio Taranto;

· dr. Giuseppe Di Cera – UGL Taranto.
Il Presidente Pentassuglia prima di passare la parola all’Assessore Mazzarano, ringrazia gli intervenuti ribadendo di inviare entro Giovedì 5 ottobre p.v. tutti i contributi scritti, da cui far scaturire gli eventuali emendamenti.

Il Presidente Pentassuglia cede la parola all’Assessore Mazzarano, il quale ringrazia tutti gli intervenuti per il lavoro svolto e procede ad un’ampia disamina della situazione, ricordando che il ddl in parola è il primo strumento programmatorio della provincia di Taranto.

Mazzarano precisa che vi sono a disposizione 5,7 miliardi (2 dei quali non coinvolgono la Regione in prima persona, dato che le stazioni appaltanti sono ANAS e RFI). Si tratta,  aggiunge l’Assessore, di un’occasione di dialogo istituzionale con il Governo nazionale, così come lo è anche il lavoro che si è iniziato a fare per quel che riguarda la istituzione delle ZES (Zone economiche speciali). In particolare  ne sono previste due in Puglia. La prima riguarda l’Area di Taranto, cui se ne affiancherà una seconda, l’Adriatica, che vedrà anche il coinvolgimento di Matera e del Molise. Mazzarano conclude puntualizzando che dopo il 12 ottobre, il Governo nazionale emetterà i decreti attuativi indispensabili per presentare le candidature ufficiali ed elaborare i piani strategici.

Al termine dell’intervento, il Presidente Pentassuglia ringrazia tutti i soggetti  intervenuti e in particolar modo  l’Assessore Mazzarano e cede la parola al cons. Perrini per l’audizione di cui all’OdG integrativo.

Il Consigliere Perrini suggerisce una task force regionale per monitorare i progetti racchiusi nel Patto per la Puglia. Perrini evidenzia che il disegno di legge in discussione riveste un ruolo fondamentale per il territorio tarantino e pugliese e sottolinea al contempo che l’impegno di tutti deve essere orientato all’attuazione di pratiche mirate a far ripartire l’economia con lo scopo di creare nuove opportunità di lavoro per aiutare tanti giovani a non emigrare.

A questo punto, il presidente congeda e saluta tutti gli intervenuti e alle ore 13,00 conclude i lavori.

Il Funzionario PO                                        Il Dirigente

  Mario Quaranta                                   Tiziana Di Cosmo

Il Presidente

                            Donato Pentassuglia  

