VERBALE N. 109 – X  LEGISLATURA

SEDUTA IV COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL  2/10/2017  ore 13,00

Ordine del giorno:

1. Proposta di legge a firma dei Consiglieri Damascelli, Gatta, Marmo, Caroppo, Franzoso, Turco “Disposizioni in materia di agricoltura sociale” (a. c. 588/A).

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Turco.

Commissari assenti: Stea.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario PO dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.

Alle ore 13,00  il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta e al contempo informa i Commissari presenti di  aver  ricevuto  in tarda mattinata e in maniera informale, il disegno di legge del governo regionale. Chiede, pertanto, al primo Commissario proponente la possibilità  di rinviare ad ulteriore data l’esame del provvedimento già incardinato in Commissione nel mese scorso.

In risposta alla richiesta del presidente, il Consigliere Damascelli insiste affinché il provvedimento venga immediatamente discusso e votato, atteso che il testo ha ricevuto la positività degli Uffici legislativi regionali e le attività  procedurali si sono concluse favorevolmente.   

A questo punto, il Presidente chiede ai Commissari se vi sono interventi in merito alla pdl. In particolare il Consigliere Casili pur stigmatizzando l’assenza dell’Assessore concorda con la posizione di Damascelli di discutere la proposta di legge, posizione questa cui si associano i Consiglieri Abaterusso e Mennea.

Il presidente Pentassuglia constatata la volontà dei Commissari presenti di procedere, pone in votazione il provvedimento all’OdG che così come emendato è approvato alla unanimità.

Il Consigliere Damascelli ringrazia la Commissione per il lavoro svolto e per il ruolo di garanzia del presidente Pentassuglia.

Il  presidente alle ore 13, 52 dichiara conclusa la seduta. 
Il funzionario PO                                        Il dirigente

Mario Quaranta                                     Tiziana Di Cosmo

Il presidente

Donato Pentassuglia
