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X  LEGISLATURA

SEDUTA CONGIUNTA COMMISSIONI IV e VI 

    VERBALE IV N.110 
VERBALE VI   N.52

 del  9/10/2017 ore 12.00
Ordine del giorno:
Esame proposta di legge a firma dei Consiglieri Longo, Pellegrino, Mazzarano, Colonna e Zinni “Disposizioni per la promozione e il sostegno pubblico al pluralismo e all’innovazione dell’informazione e della comunicazione regionale” (a.c. 472/A).

Presidenza del Presidente della IV Commissione: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti per la IV Commissione: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Di Bari (sost. Barone), Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli. 

Presidenza del Presidente della VI Commissione: Domenico Santorsola.

Commissari presenti per la VI Commissione: Santorsola, Bozzetti, Romano, Vizzino, Abaterusso, Blasi, Di Bari, Marmo (sost. Franzoso), Giannini, Morgante, Pentassuglia, Ventola.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: la dott.sa Francesca Damiani, il sig. Giuseppe Semeraro.

Il Presidente Pentassuglia alle ore 12,10 dà inizio ai lavori della seduta congiunta, proponendo ai Commissari l’inversione dell’OdG, attesa l’assenza della dott.ssa Annicchiarico convocata per l’audizione sul ddl 32/2017 che avrebbe dovuto essere al primo punto all’OdG della seduta di IV Commissione.

Il Presidente Pentassuglia, di concerto con il presidente Santorsola, procede alla lettura di alcune osservazioni presenti sia nel referto tecnico che nella scheda ATN e propone che i firmatari della pdl “Disposizioni per la promozione e il sostegno pubblico al pluralismo e all’innovazione dell’informazione e della comunicazione regionale” adeguino il provvedimento alle disposizioni sia dell’Ufficio legislativo che della Sezione bilancio e ragioneria, riservando la discussione generale dopo le avvenute modifiche.

Cede pertanto la parola al Consigliere Cera che sostituisce il Consigliere Longo, primo firmatario della proposta di legge in esame.

Aderendo all’invito dei Presidenti, il Consigliere Cera non entra nel merito della proposta di legge e chiede tuttavia che vengano espletate le audizioni che coinvolgano non solo gli attori istituzionali del settore ma anche le TV e le radio, nell’ottica di acquisire osservazioni utili per eventuali ulteriori modifiche al testo.

Interviene il Consigliere Bozzetti per aderire alla posizione del Consigliere Cera, comunicando sin d’ora che il voto del M5S sarà contrario, atteso che il suo schieramento si oppone da sempre ai finanziamenti pubblici per l’editoria, tranne nel caso in cui vengano utilizzati per stabilizzare i giornalisti precari.

A questo punto, il Presidente Pentassuglia, di concerto con il Presidente Santorsola, dichiara incardinata la pdl, rinviandone l’esame successivamente all’adeguamento del testo e alle audizioni.

Si susseguono ora una serie di interventi su altre tematiche che non attengono all’OdG della odierna seduta; in particolare i Consiglieri Cera e Damascelli sollecitano il Presidente Pentassuglia ad audire il dott. Ragno, attuale Direttore regionale dell’ARIF, sulle procedure da adottare per stabilizzare il personale a tempo determinato; 
al contempo il cons. Lacarra sollecita il presidente Pentassuglia ad audire i vertici di INNOVAPUGLIA sulle procedure relative ai bandi pubblicati ultimamente.

Il Presidente Pentassuglia esprime la massima disponibilità per l’audizione del dott. Ragno, occasione questa in cui si potrà affrontare la pianificazione degli interventi che l’ARIF metterà in campo per il prossimo anno.

Si dichiara altresì disponibile ad aprire una fase di verifica e di audizioni con i rappresentanti di INNOVAPUGLIA.

Terminati gli interventi, i Presidenti Pentassuglia e Santorsola, alle ore 12.37 dichiarano conclusa la seduta. 


Il Funzionario PO 
Il Dirigente


Mario Quaranta 
Tiziana Di Cosmo   


Il Presidente della VI
Il Presidente della IV


Domenico Santorsola
Donato Pentassuglia
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