VERBALE N. 113 – X  LEGISLATURA

AUDIZIONI IV COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL 23/10 /2017 ORE 11,45  

Ordine del giorno:

1. Audizione richiesta dal cons. Damascelli sul tema “DGR n. 2152 del 21/12/2016. Regolamento per la disciplina delle modalità di quantificazione dei volumi idrici ad uso irriguo”;

2. Audizione richiesta dal cons. Borraccino sul tema: “Riconoscimento dei Consorzi di tutela con particolare riferimento alla valorizzazione e tutela dell’olio extravergine d’oliva a denominazione di origine protetta”;

3. Audizione richiesta dai consiglieri Galante, Barone, Casili, sul tema: “Attività di prevenzione contrasto agli incendi boschivi e di interfaccia nel territorio regionale”;

4. Audizione richiesta dal cons. Casili sul tema: “ Regolamento della Sezione di vigilanza ambientale”.

Al termine delle audizioni, i lavori della IV Commissione proseguiranno con il   seguente OdG: 

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Pdl  a firma dei consiglieri Abaterusso, Romano e Vizzino “Norme a tutela del patrimonio ittico nei mari della regione Puglia” (a. c. 675/A).

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: //.

Per la Giunta regionale è presente: l’Assessore Di Gioia.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario PO dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.

Alle ore 11,45  il Presidente Pentassuglia riprende i lavori della seduta e, dopo aver salutato l’Assessore Di Gioia, cede la parola al Consigliere Damascelli affinchè illustri le motivazioni della sua richiesta di audizione. 

Il Consigliere Damascelli chiede al Presidente Pentassuglia di aggiornare l’argomento, atteso che non sono presenti le organizzazioni di categoria nonostante siano state convocate.

Il Presidente Pentassuglia fa presente che la Coldiretti nella persona del dr. Corsetti era presente alla seduta ma che a causa del ritardo dell’Assessore, ha dovuto abbondonare l’aula.  
Sul punto, cede la parola al dr. Limongelli dirigente della Sezione competente. 

Il dr. Limongelli riferisce che la delibera di giunta regionale n.2152 prevede il censimento del prelievo di acque sotterranee e che al momento l’Assessorato è impegnato in questo lavoro, come pure è impegnato nella tariffazione delle acque potabili. Inoltre, comunica che quest’ultimo lavoro impegna un tavolo tecnico con le associazioni di categoria. Conclude il suo intervento precisando che è in atto una crisi idrica, che gli invasi risultano vuoti e che le previsioni atmosferiche non sono positive.

Interviene il Presidente Pentassuglia per comunicare che su tali questioni convocherà una seduta monotematica alla presenza  dell’Assessore Curcuruto, de i dirigenti dell’Arif e degli Amministratori dei Consorzi di Bonifica.

Il Consigliere Damascelli conclude il suo intervento affermando che i costi dell’utilizzo dell’acqua rappresentano un esborso importante per gli agricoltori, tanto che molti rinunciano all’attività produttiva.

Il Presidente Pentassuglia passa al punto 2 all’OdG e cede la parola al Consigliere Borraccino affinché illustri l’argomento della sua istanza di audizione.

Borraccino si sofferma sulla crisi del Consorzio che tutela l’olio di oliva pugliese, rilevando una serie di licenziamenti della forza lavoro e chiede al Governo regionale quali siano gli interventi che intende mettere in campo per risolvere il problema. 

Prende la parola l’Assessore di Gioia per sottolineare che questo è un tema già noto alla Giunta regionale e che ad oggi è difficile immaginare una risoluzione del problema; chiederà infatti, in sede di Conferenza Stato-Regioni, una revisione delle norme e dei criteri che regolano la gestione di tali Consorzi. Conclude assicurando di notiziare la Commissione sugli eventuali sviluppi.

A questo punto il Presidente Pentassuglia passa al punto 3 all’OdG comunicando che concorderà con l’Assessore Nunziante un incontro in Commissione sul problema del contrasto e della prevenzione degli incendi boschivi.

Per quanto concerne il problema della vigilanza ambientale, ultimo punto all’OdG, il Presidente Pentassuglia riferisce che l’argomento verrà trattato il 30 ottobre p.v. durante una seduta congiunta delle Commissioni V e II. 

Cede tuttavia la parola al dr. Limongelli affinché comunichi eventuali altre notizie dell’ultima ora. 
Il dr. Limongelli afferma che ad oggi la vigilanza ambientale non è né regolamentata né presidiata e che esistono difficoltà nella valutazione delle competenze tra vigilanza istituzionale e vigilanza volontaria.

Prende la parola il Consigliere Casili per sottolineare la preoccupazione sua e del suo gruppo politico, per lo scollamento esistente tra gli Uffici che porta inevitabilmente ad una disomogeneità  delle decisioni da adottare.
Interviene il Consigliere Borraccino per segnalare la diversità che sussiste, a suo avviso, tra il personale di polizia provinciale e quello delle cosiddette guardie ecologiche; tale personale secondo alcuni dovrebbe essere separato, secondo altri dovrebbe essere unificato.

Interviene l’Assessore Di Gioia per affermare che spetterà alla Giunta regionale trovare una soluzione a questo annoso problema, aggiungendo che non si tratta di motivazioni politiche ma solo di diversa sensibilità nell’affrontare il tema.

Alle ore 12,34 il Presidente Pentassuglia conclude i lavori.
 Il Funzionario PO                                                    Il Dirigente

  Mario Quaranta                                                 Tiziana Di Cosmo

Il Presidente

                                  Donato Pentassuglia  

