X  LEGISLATURA

SEDUTA IN CONGIUNTA CON LA VI COMMISSIONE CONSILIARE 
IV Commissione VERBALE N. 114  

VI Commissione VERBALE N. 56 

DEL   26/10/2017  ore 15,00

Ordine del Giorno:

1. PdL a firma dei consiglieri Longo, Mazzarano, Pellegrino, Colonna, Zinni “Disposizioni per la promozione e il sostegno pubblico al pluralismo e all’innovazione dell’informazione e della comunicazione regionale” (a. c. 472/A);

2. PdL a firma dei consiglieri Manca De Leonardis, Vizzino, Cera, “Interventi per la valorizzazione dei rituali festivi legati al fuoco” (a. c. 121/A).

Per la IV Commissione:

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Di Bari (sost. Barone), Colonna, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Casili, Lacarra.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.

Per la VI Commissione:

Commissari presenti: Santorsola, Bozzetti, Romano, Blasi, Di Bari, Franzoso, Giannini, Morgante, Pellegrino, Pentassuglia, Ventola.

Commissari assenti: Abaterusso. 

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: la P.O. dott.ssa  Francesca Damiani, il sig. Giuseppe Semeraro.

Alle ore 15,10 il presidente Pentassuglia, di concerto con il Presidente Santorsola, apre i lavori e cede la parola al Cons. Cera che già nella seduta precedente aveva sostituito Longo, primo firmatario della proposta, affinchè  illustri la ratio degli emendamenti presentati. 

Il Cons. Cera comunica di aver depositato in data odierna ulteriori emendamenti che dovranno essere inviati ai componenti di IV e VI Commissione; inoltre, di concerto con i presidenti e i commissari presenti, propone di rinviare l’esame della pdl, successivamente alle audizioni da svolgere con le Associazioni di categoria. Infine comunica che si incontrerà con il Capo di gabinetto dott. Stefanazzi per ampliare la rosa dei beneficiari della proposta.

La proposta viene accolta e pertanto il presidente Pentassuglia, di concerto con il presidente Santorsola, rinvia l’esame del provvedimento a dopo le audizioni.

Il Presidente Santorsola annuncia che deve assentarsi per impegni precedentemente assunti e pertanto il vice presidente della VI commissione Bozzetti assume la presidenza.

Il Presidente Pentassuglia passa al punto 2 all’OdG.

Pentassuglia ripercorre tutto l’iter della proposta finora svolto e, prima di aprire la discussione, chiede al dott. Giannone responsabile della sezione competente che nel frattempo è sopraggiunto, quale sia a riguardo, l’intendimento del Governo regionale. 

Il dott. Giannone conferma che lo stesso direttore di Dipartimento dott. Patruno ritiene che il raggio d’azione della proposta debba essere allargato e pertanto conferma la necessità per i proponenti di rivedere il provvedimento ed apportare le opportune modifiche, tese ad ampliare ed aggiornare lo spettro del provvedimento stesso.

Intervengono sul tema i consiglieri: Franzoso, Damascelli, Bozzetti, i quali invitano i proponenti a riscrivere la proposta tenendo conto di tutti i rituali festivi della Regione Puglia e non solo di quelli legati al fuoco.

Prende la parola il cons. Cera, uno dei firmatari della proposta, per dichiarare di aver più volte cercato di interloquire con il Governo ma senza aver avuto successo.  

La cons. Franzoso propone di dare un tempo entro cui i proponenti possano rivedere la proposta ed apportare le modifiche.

Il presidente Pentassuglia, a questo punto, propone di aggiornare l’esame della proposta a giovedì 6 novembre p.v. al fine di dare il tempo ai proponenti di rivedere il provvedimento.

La proposta è accolta da tutti i commissari.

Non essendovi altri argomenti all’OdG, il presidente Pentassuglia, di concerto con il vice presidente Bozzetti, alle ore 11,45 dichiara conclusa la seduta.
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