X  LEGISLATURA

AUDIZIONE IN CONGIUNTA COMMISSIONI IV e VI 

 VERBALE IV N.115 

VERBALE VI N. 57

 del  6/11/2017 ore 12,00
Ordine del giorno:  

1. Audizioni sulla pdl a firma dei consiglieri Longo, Mazzarano, Pellegrino, Colonna, Zinni “Disposizioni per la promozione e il sostegno pubblico al pluralismo e all’innovazione dell’informazione e della comunicazione regionale” (a. c. 472/A).
Presidente della IV Commissione: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti per la IV Commissione: Pentassuglia,  Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli. 

Presidente della VI Commissione: Domenico Santorsola.

Commissari presenti per la VI Commissione: Santorsola, Bozzetti,  Romano, Blasi, Di Bari, Franzoso, Morgante, Pellegrino, Pentassuglia,Ventola.
Commissari assenti: Abaterusso, Giannini.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la dott.sa Francesca Damiani, il sig. Giuseppe Semeraro, la sig. ra Camilla Bari.

Il Presidente Pentassuglia alle ore 12.15, in accordo con il Presidente Santorsola, dà inizio all’audizione dei rappresentanti di Assostampa e dell’Ordine dei giornalisti sulla Pdl citata in oggetto, come concordato nella seduta del 26 ottobre u.s. e, dopo aver salutato i presenti, cede la parola al dott. Martellotta.

Il dott. Martellotta, presidente di Assostampa Puglia, ringrazia per l’invito e pone l’attenzione sulla profonda crisi che sta attraversando il mondo dell’informazione cartacea, radiofonica e del web, caratterizzato da una crescente e inarrestabile precarizzazione dei giornalisti e da un ricorso sempre più frequente agli ammortizzatori sociali, da parte degli editori, per fronteggiare la crisi.

Riferisce che nella nostra regione operano 45 emittenti televisive e circa 200 siti online che, in molti casi, non garantiscono l’applicazione dei contratti collettivi nazionali e le previste tutele degli operatori del settore.

Ritiene necessaria una “Legge cornice” rivolta a tutto il sistema editoriale per spingerlo verso la buona occupazione, attraverso incentivi agli investimenti delle imprese sane, e puntando ad un miglioramento qualitativo delle redazioni dei siti online, spesso scarsamente qualificate e che non sempre assicurano la pluralità dell’informazione a garanzia del principio di democrazia.

Nel riferire che altre regioni si sono dotate di leggi a sostegno dell’editoria, esprime apprezzamento sulla Pdl in questione, che non prevede contributi a pioggia bensì benefici a favore di quelle testate editoriali che rispettano le norme contrattuali della Federazione Nazionale Stampa Italiana (FNSI), assicurando adeguati livelli retributivi, e che sono in regola con i versamenti previdenziali.

Evidenzia, concludendo, la necessità di mantenere un alto livello di controlli, escludendo dai benefici quelle imprese che non rispettano le regole che governano la professione dei giornalisti. 

Interviene il dott. Ricci, presidente dell’Ordine dei giornalisti Puglia, che ringrazia per l’invito e si sofferma sui dati riguardanti gli iscritti all’ordine per evidenziare che a fronte dei 4.678 iscritti all’albo, suddivisi tra circa 3.800 pubblicisti e poco meno di 600 giornalisti, soltanto un quarto degli iscritti gode di garanzie contrattuali, previdenziali e contributive.

Riferisce, inoltre, che si assiste ad un aumento inarrestabile dei “freelance” nel campo dell’industria giornalistica, con redditi di gran lunga inferiori a quelli medi dei giornalisti salariati, che a parità di produttività costano all’incirca l’80% in meno rispetto ad un giornalista interno e che, pertanto, è essenziale mantenere alto il controllo nell’attribuzione di contributi a favore di quelle imprese che si impegnano a stabilizzare i numerosi precari.

Il dott. Strippoli, componente della Giunta esecutiva di Assostampa, nel suo intervento sottolinea  l’importanza di questo provvedimento che rappresenta non solo un sostegno al sistema ma il tentativo di dare forza all’industria dell’informazione e della comunicazione in un periodo di crisi profonda, salvaguardando la pluralità dell’informazione, settore fondamentale per la difesa della democrazia. 

Entrando nel merito della proposta, suggerisce di apportare alcune modifiche all’articolato evidenziando, infine, perplessità in merito alla previsione contemplata nel testo di “Uffici Stampa” negli enti locali che, invece, dovrebbe seguire un altro percorso normativo. Si impegna a trasmettere copia delle proposte emendative all’articolato della Pdl.

Si susseguono gli interventi dei consiglieri Amati, Colonna, Cera, Bozzetti e Franzoso su alcuni punti specifici della norma, eventualmente da integrare nell’apposita seduta di esame della Pdl.

Al termine degli interventi, il Presidente Pentassuglia, in accordo con il Presidente Santorsola,  comunica di voler calendarizzare per il giorno 23 novembre p.v. l’esame della Pdl, in seduta congiunta con la VI Commissione, prima dell’inizio della sessione dedicata al Bilancio di Previsione 2018, congeda gli ospiti e dichiara conclusa l’audizione alle ore 13.40.  
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