VERBALE N. 117 – X  LEGISLATURA

AUDIZIONI IV COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL 9/11 /2017 ORE 12,00  

Ordine del giorno:

“Situazione lavoratori tarantini del call center Teleperformance” richiesta dal Consigliere Abaterusso;

“Grave situazione occupazionale dell’azienda HB Manufacturing di Taranto” richiesta dal Consigliere Abaterusso;

“Zone ZES di cui al DDL n.32 del 28 marzo 2017 ‘ Indirizzi per lo sviluppo e la coesione economica e sociale del territorio di Taranto’ “ richiesta dai consiglieri: Galante, Barone, Casili , Laricchia, Di Bari, Trevisi, Bozzetti, Conca;

“Patto territoriale per l’occupazione Nord Barese/Ofantino” richiesta dal Consigliere Mennea;

“Proroga dell’applicazione della direttiva Bolkenstein” richiesta dall’Associazione Commercianti Ambulanti e Uninpresa BAT

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Colonna,  Turco.

Commissari assenti: Vizzino, Barone, Casili, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea.

Per la Giunta regionale è presente: l’Assessore Mazzarano.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: il funzionario PO dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.

Il Presidente Pentassuglia alle ore 12,30, dà inizio all’audizioni e dopo aver salutato l’Assessore Mazzarano e tutti i presenti, cede la parola al Consigliere Abaterusso affinché illustri le motivazioni delle sue richieste di audizioni. 

Il Consigliere Abaterusso esprime il  proprio rammarico e pone l’attenzione sulla profonda crisi che sta attraversando la città di Taranto per la situazione dei lavoratori del call center Teleperformance che dal suo punto di vista con il passare del tempo diventa sempre più difficile e allarmante. Riferisce, ulteriormente, che la multinazionale francese, leader mondiale del comparto telemarketing, per la città di Taranto rappresenta la seconda entità di lavoro  per numero di dipendenti dopo l’Ilva e chiede all’Assessore  Mazzarano quali siano le iniziative che il Governo regionale intenda prendere per salvaguardare il ridimensionamento e gli esuberi del personale della multinazionale. 

Abaterusso precisa ancora che a Teleperformance lavarono al momento più di 1000 operatori a tempo indeterminato, 1000 collaboratori a progetto e oltre 200 interinali, tutti diplomati e laureati, molti dei quali donne.

Per quanto attiene la società HB Manufacturing, che si occupa di fusione e montaggio di parti aeronautiche su velivoli civili e militari e oggi opera in regime di monocommittenza per una azienda a finanza pubblica Leonardo – Finmeccanica, Abaterusso spiega che l’azienda sta iniziando la procedura di esubero con lo scopo di allontanare 89 lavoratori dal proprio posto di lavoro. Il Consigliere chiede al presidente Pentassuglia se sia possibile calendarizzare quanto prima un’audizione con i vertici di Leonardo-Finmeccanica per capire le loro intenzioni lavorative per il prossimo futuro sul territorio tarantino, visto che hanno usufruito di ampi e continui finanziamenti pubblici.

Il Presidente Pentassuglia ringrazia il Consigliere Abaterusso per l’ampia esposizione e apre il dibattito cedendo la parola all’Assessore Mazzarano.

Mazzarano esprime apprezzamento sull’impegno  del Presidente Pentassuglia ritenendo la Commissione da lui presieduta un raccordo essenziale per avviare e concludere  proposte e disegni di legge riguardanti le proprie materie.

L’Assessore Mazzarano risponde al Consigliere Abaterusso sulle grandi imprese, dicendo che sul piano politico la Regione Puglia non ha ancora contezza sulla vertenza acclarata di Teleperformance, ribadendo che si tratta di una realtà significativa dal punto di vista occupazionale per Taranto dopo le acciaierie dell’Ilva e che agli atti della Regione esiste solo una richiesta da parte dell’azienda di voler partecipare ai piani formativi aziendali per formare e riqualificare il personale interno. Mazzarano evidenzia che a tale richiesta il Governo regionale replicherà di sicuro dopo aver valutato il piano riqualificativo che l’azienda invierà all’Assessorato. 

L’Assessore Mazzarano prosegue che anche per quanto attiene gli esuberi  dei lavoratori presso l’azienda HB manufacturing, la vicenda è complessa, considerando che il vero problema aziendale riguarda la diminuzione di commesse delle imprese dell’indotto aeronautico di Grottaglie.

Riferisce, inoltre, che è stato avviato un confronto con i responsabili della azienda Leonardo, nei confronti della quale il governo regionale può applicare le proprie competenze solo in termini di investimenti per la formazione e riqualificazione del personale.

Il Presidente, conclusosi il dibattito sulle due prime audizioni all’ordine del giorno, passa al punto 3 punto all’OdG e cede nuovamente la parola all’Assessore Mazzarano, il quale sottolinea come la Regione Puglia in attesa dell’emanazione dei due decreti attuativi del Governo intende recepire pienamente le opportunità di sviluppo delle Zone Economiche Speciali. Precisa  che per le due candidature, sia quella di Taranto che quella di Bari-Brindisi, occorre tener conto dei contenuti che la fiscalità differenziata offre ai territori che, insieme con le misure regionali di aiuti alle imprese, può consentire di costruire un pacchetto puglia competitivo sui mercati internazionali con la possibilità di attrarre investimenti e nuovi insediamenti industriali. 

L’Assessore prosegue il suo intervento sottolineando che si sta lavorando ad un testo innovativo con una nuova visione di fare impresa sul territorio regionale.  

Infatti, in coerenza con gli obiettivi del ddl sono stati coinvolti l’ASI di Taranto, la Confindustria di Taranto, l’Università di Bari, la Camera di Commercio, i consulenti OCSE e tutti i direttori dei Dipartimenti regionali interessati. Il ddl, conclude Mazzarano, non deve dimenticare i settori tradizionali e le vocazioni naturali del territorio, come l’agroalimentare ed il turismo, ma anche l’aerospazio e la logistica, di cui l’aeroporto di Grottaglie e il porto di Taranto costituiscono le basi.

Il Presidente Pentassuglia passa al punto 4) all’OdG e comunica che è stato inviato al Consigliere Mennea copia di un verbale tecnico da parte della struttura dello Sviluppo economico.

Il Presidente Pentassuglia Passa al punto 5) all’OdG  e cede la parola all’Assessore Mazzarano per spiegare alla rappresentanza dei commercianti ambulanti, la possibilità di una proroga della direttiva Bolkestein. 

L’Assessore chiarisce che sulla applicazione della direttiva Bolkestein ha chiesto un incontro di approfondimento con i rappresentanti dell’ANCI Puglia e le associazioni di categoria fissato per il 20 novembre, in vista dell’approvazione del provvedimento giuntale con il quale verrà disposta la proroga dei termini entro cui i Comuni non in linea dovranno attenersi alle disposizioni della Direttiva della Comunità europea.

Si susseguono gli interventi dei Consiglieri Galante e Damascelli. 

Alle ore 13,20 il Presidente Pentassuglia conclude i lavori.

 Il Funzionario PO                                                     Il Dirigente

  Mario Quaranta                                                Tiziana Di Cosmo

Il Presidente

                                   Donato Pentassuglia  

