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  X  LEGISLATURA

VERBALE IV COMMISSIONE N. 118

                        AUDIZIONE DEL   13/11/2017 ore 12.00
Ordine del giorno:
Audizione dei rappresentanti di Confesercenti Puglia e Confcommercio Puglia sulla proposta di legge a firma del consigliere Colonna “Norme per la valorizzazione e la promozione dei prodotti agricoli e agroalimentari a chilometro zero e in materia di vendita diretta dei prodotti agricoli” (a. c. 567/A).
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Blasi (sost. Lacarra), Perrini, Turco.

Commissari assenti: Mennea, Stea.

Per la Giunta regionale è presente: l’Assessore all’agricoltura Leonardo Di Gioia, il dott. Trotta, la  dott.ssa Fiore.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli. 

Alle ore 12.15 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori dell’audizione, saluta i presenti e cede la parola al dott. Chiarelli, direttore regionale di Confcommercio Puglia.

Il dott. Chiarelli ringrazia per l’invito e procede ad una disamina approfondita dell’articolato, manifestando il suo apprezzamento per l’obiettivo che si prefigge la proposta di legge che è quello di valorizzare nel territorio regionale i prodotti agricoli e agroalimentari “a chilometro zero”, promuovendo l’acquisto e il consumo sia da parte degli enti pubblici, che del comparto privato garantendo ai consumatori una  informazione trasparente.

Chiarelli  prosegue sottolineando che tale proposta detta disposizioni in due distinti settori quello della vendita di prodotti a KM zero e quello della vendita diretta di prodotti agroalimentari sottolineando  “un’asimmetria di mercato” a danno delle imprese distributrici per le quali non è prevista alcuna premialità  a differenza degli altri soggetti interessati (imprese agricole), oltre alla risicata superfice del 10% destinata alla vendita dei prodotti a KM zero nei grandi centri di distribuzione. Evidenzia, concludendo, la necessità di integrare la premialità per tutti i soggetti appartenenti alla filiera  che concorrono a vario titolo nella produzione di un bene finale.

Interviene il dott. Sanghez, direttore regionale di Confesercenti Puglia che ringrazia per l’invito e, in aggiunta a quanto detto dal direttore Chiarelli, osserva che nella valutazione da compiere per migliorare il testo bisogna integrare  i prodotti biologici con quelli a Km zero e agevolare gli agricoltori che vendono i  prodotti di propria produzione. Lo stesso evidenzia , infine, perplessità in merito alle sanzioni.

Interviene il Consigliere Damascelli, il quale asserisce che esiste già una legge su questo tema e che quindi risulta superfluo normare sull’argomento.

A questo punto, il Presidente Pentassuglia cede la parola al Consigliere Colonna firmatario della proposta di legge, il quale illustra il provvedimento asserendo che lo stesso nasce da una non applicazione della legge regionale 38/2008, peraltro osservata dalla Corte Costituzionale, così come non ha sortito gli effetti sperati la legge 43/2012.

Prosegue il suo intervento affermando che le disposizioni contenute nella proposta allineano la Puglia alle altre regioni italiane che hanno legiferato sulla materia e conclude chiedendo le audizioni del partenariato sociale, delle associazioni di categoria e dell’ANCI in modo da arricchire il provvedimento con spunti e idee nuove.

Prende la parola il Presidente Pentassuglia che accoglie la proposta delle audizioni sul provvedimento in parola e al contempo alle ore 13,10 conclude i lavori. 
 Il funzionario PO                                                              Il dirigente   

  Mario Quaranta                                                          Tiziana Di Cosmo

                                              Il Presidente

                                         Donato Pentassuglia
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