  X  LEGISLATURA

VERBALE IV COMMISSIONE N. 120 

 SEDUTA DEL   20/11/2017 ore 12,00

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Esame della proposta di legge d’iniziativa dei Consigli comunali di Poggiardo e Tiggiano (capofila) ed altri ai sensi dell’art. 15 dello Statuto della Regione Puglia “Norme per programmi d’area integrati” (a. c. 518/A).

Presidenza del Presidente Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone,  Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini Turco.

Commissari assenti: Stea.

Per la Giunta regionale è presente: l’assessore Leonardo Di Gioia.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli. 

Alle ore 12,02 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta partendo dal primo punto all’ordine del giorno e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.

Il Presidente introduce il secondo punto all’ordine del giorno che prevede l’esame della proposta di legge d’iniziativa comunale e cede la parola al Consigliere Abaterusso affinché ne illustri la ratio.

Il Consigliere Abaterusso ringrazia il Presidente Pentassuglia per l’impegno corrisposto  a velocizzare l’iter procedurale del provvedimento.

Abaterusso precisa che questa è una proposta innovativa in quanto per la prima volta viene recepita dal Consiglio regionale una modalità di partecipazione dei Comuni alla formazione delle leggi. 

Rappresenta, inoltre che tale proposta di legge non comporta oneri a carico del bilancio regionale e che l’accorpamento di più Comuni nelle iniziative territoriali a farsi è legato alla fruizione delle risorse che verranno messe a disposizione con i Bandi regionali.

Interviene il Sindaco di Poggiardo comune capofila per sottolineare che i piccoli Comuni si trovano in grave difficoltà nella partecipazione ai bandi regionali e quindi si sono create due macro aree, le Terre d’Otranto e il capo di Leuca, che creano il presupposto per enormi economie di scala.

Al termine dell’intervento, il presidente Pentassuglia propone all’assemblea di licenziare il provvedimento che, votato articolo per articolo, viene approvato alla unanimità.

Prende la parola il consigliere Abaterusso per ringraziare la Commissione del lavoro svolto e infine chiede che il provvedimento venga al più presto inviato al Consiglio regionale per la sua definitiva approvazione.

Il presidente Pentassuglia accoglie la richiesta e pertanto acquisisce le cinque firme, assicurando che il provvedimento sarà iscritto all’OdG della seduta del Consiglio regionale di domani.

Alle ore 13,00 dichiara conclusa la seduta.

Il funzionario PO                                                       Il dirigente

Mario Quaranta                                                 Tiziana Di Cosmo

Il Presidente

Donato Pentassuglia
