X  LEGISLATURA 

 VERBALE IV   N.124

Audizione del 27/11/2017 ore 12.00

Ordine del giorno:

1. Audizione del Sindaco di Taranto sul ddl n.32 del 28 marzo 2017 “Indirizzi per lo sviluppo e la coesione economica e sociale del territorio di Taranto” (a. c. 502/A);
2.  Audizioni di ANCI, CIA, COLDIRETTI, CONFAGRICOLTURA, COPAGRI, ADICONSUM, ADOC sulla pdl a firma del cons. Colonna “Norme per la valorizzazione e la promozione dei prodotti agricoli e agroalimentari a chilometro 0 e in materia di vendita diretta dei prodotti agricoli” (a. c. 567/A).

Presidenza del presidente: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti://

Per la Giunta regionale sono presenti: l’Assessore all’Agricoltura Di Gioia, l’Assessore allo Sviluppo Economico Mazzarano.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.

Alle ore 12.30 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori delle audizioni e, dopo aver salutato i Commissari presenti, L’Assessore Mazzarano, l’Assessore Di Gioia e il Sindaco di Taranto dott. Rinaldo Melucci che ringrazia per la presenza, cede la parola al Sindaco di Taranto affinché illustri le motivazioni sul tema di cui al punto 1) all’OdG.

Il dott. Melucci, pur apprezzando gli sforzi fatti da tutti gli attori, proponenti negli ultimi mesi di incontri e relazioni, e pur ribadendo la riconoscenza dei cittadini Ionici per la rinsaldata sensibilità all’intero Gruppo consiliare regionale per le complesse vicende industriali e ambientali, il Sindaco afferma che la legge speciale per Taranto ha dato più peso all’elemento partecipativo pervenendo a produrre un elenco di buoni propositi rispetto alla reale dotazione finanziaria che dal suo punto di vista è l’elemento più importante.

Il dott. Melucci conclude l’ intervento focalizzando la sua attenzione su tre fattori concreti per la città di Taranto che sono: il sostegno della struttura regionale alla macchina  amministrativa del Comune, il rafforzamento delle azioni in tema di sanità, l’incentivazione alle imprese specie se rivolte ai giovani ed al rientro delle nostre eccellenze.

Riprende la parola il Presidente Pentassuglia per ringraziare il Sindaco di Taranto per gli elementi di chiarificazione forniti, attesa la rilevanza  e complessità della materia.

Passa al punto 2) all’OdG e riferisce che alla pdl  in parola sono pervenute proposte e osservazioni da parte di CIA, COLDIRETTI, CONFAGRICOLTURA, COPAGRI, ADICONSUM, ADOC che sono state puntualmente inoltrate all’Assessore e alla struttura assessorile.

Il Presidente Pentassuglia cede la parola al presidente della COLDIRETTI Puglia dott. Gianni Cantele.

Cantele ringrazia il Presidente ed evidenzia che già a maggio scorso avevano dato dei suggerimenti alla Giunta regionale su questo tema.

Prosegue ringraziando il Consigliere Colonna per aver accolto diverse loro osservazioni tese al miglioramento del  provvedimento. 

Interviene il dott. Angelo Corsetti, direttore della Coldiretti  Puglia sottolineando che questa pdl è applicata già in altre Regioni del  Nord Italia.

Interviene il Presidente dell’Anci Puglia dott. Domenico Vitto  che ringrazia per l’invito e comunica che l’ANCI Puglia sarà sempre a sostegno di soluzioni migliorative e conclude sottolineando la loro disponibilità.

Il Presidente Pentassuglia a questo punto ringrazia gli intervenuti, li congeda e alle ore 13,15 dichiara conclusi i lavori.
 Il funzionario PO                                            Il dirigente   

  Mario Quaranta                                         Tiziana Di Cosmo

                                        Il Presidente

                                   Donato Pentassuglia

