X  LEGISLATURA 

 VERBALE IV N.125
Seduta del   27/11/2017 ore 13,15
Ordine del giorno:
1. Approvazione verbali sedute precedenti;
2. Esame del ddl n. 32 del 28 marzo 2017 “Indirizzi per lo sviluppo e la coesione economica e sociale del territorio di Taranto” (a. c. 502/A).
3. Esame della pdl “Norme per la valorizzazione e la promozione dei prodotti agricoli e agroalimentari a chilometro 0 e in materia di vendita diretta dei prodotti agricoli” (a. c. 567/A).

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.
Commissari assenti://

Per la Giunta regionale sono presenti: l’Assessore all’Agricoltura Leonardo Di Gioia, l’Assessore allo Sviluppo economico dott. Michele Mazzarano.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.

Alle ore 13,16 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta e ringrazia l’Assessore Mazzarano e l’Assessore Di Gioia per la loro puntuale presenza.

Il Presidente procede a dare alcune aggiuntive comunicazioni sulla calendarizzazione dei prossimi lavori della Commissione e subito dopo pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Il Presidente passa all’esame del ddl n. 32/17 e chiede ai Commissari presenti se vi sono ulteriori emendamenti da presentare al provvedimento cui ha partecipato attivamente il Consigliere Liviano  e al contempo chiede se vi sono interventi, prima di iniziare l’esame  di tutto l’articolato e giungere ad un testo il più possibile condiviso e compartecipato.

Si susseguono gli interventi  dei Consiglieri: Galante, Damascelli, Barone, Casili,  Colonna,  i quali rivolgono richieste di  precisazioni agli Assessori Mazzarano e Di Gioia in ordine ai risicati finanziamenti del ddl.

Gli Assessori Mazzarano e Di Gioia dichiarano la loro disponibilità al miglioramento finanziario del ddl in parola.

Al termine degli interventi, il Presidente Pentassuglia procede all’esame del ddl, ponendo in votazione sia gli emendamenti a cura dei Consiglieri Barone, Casili, Galante e Damascelli prodotti durante i lavori della seduta, sia ciascun articolo. Tutto l’articolato è approvato a maggioranza dei Commissari presenti.

Pertanto, il presidente ringrazia gli Assessori, Mazzarano, Di Gioia, il Consigliere Liviano che ha coordinato i lavori, le strutture degli Assessorati, la Commissione tutta, per il proficuo lavoro svolto finalizzato al perfezionamento del disegno di legge.

Il Presidente passa all’esame della pdl a firma del Consigliere Colonna “Norme per la valorizzazione e la promozione dei prodotti agricoli e agroalimentari a chilometro 0 in materia di vendita diretta dei prodotti agricoli” e chiede se vi sono interventi, prima di incominciare l’esame della proposta. 

Si alternano gli interventi di delucidazione degli  Assessori Mazzarano e Di Gioia che concordano sulla condivisione del testo, sia sotto l’aspetto politico (Di Gioia) che per le ricadute positive di natura agricola e commerciale (Mazzarano).

Al termine degli interventi, il Presidente Pentassuglia procede all’esame della pdl, ponendo in votazione sia gli emendamenti del Consigliere Colonna prodotti durante i lavori della seduta, sia ciascun articolo. Tutto l’articolato è approvato all’unanimità dei Commissari presenti.

 Il Presidente, terminata la votazione, cede la parola al Consigliere Colonna che ringrazia il Presidente Pentassuglia per l’impegno e la capacità di rendere sempre concorde la Commissione su molti provvedimenti dibattuti e ringrazia tutti i colleghi di Commissione per la loro  disponibilità al dialogo costruttivo. Infine ringrazia la struttura assessorile e tutta la segretaria della Commissione per l’impegno profuso.
Alle ore 15,00 il presidente Pentassuglia dichiara conclusi i lavori della seduta.
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