X  LEGISLATURA

SEDUTA CONGIUNTA COMMISSIONI IV e VI 

 VERBALE IV N.126 

VERBALE VI N. 63
 del  27/11/2017 ore 15.00
Ordine del giorno:
Pdl a firma dei consiglieri Longo, Mazzarano, Pellegrino, Colonna, Zinni “Disposizioni per la promozione e il sostegno pubblico al pluralismo e all’innovazione dell’informazione e della comunicazione regionale” (a.c. 472/A).     
Presidente della IV Commissione: Donato Pentassuglia.
Commissari presenti per la IV Commissione: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Blasi (sost. Mennea), Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti://

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli. 

Presidente della VI Commissione: Domenico Santorsola.

Commissari presenti per la VI Commissione: Santorsola, Bozzetti,  Romano G., Morgante, Abaterusso,  Blasi, Di Bari, Giannini, Pentassuglia, Cera (sost. di Romano M.), Ventola.
Commissari assenti: Franzoso.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: il funzionario P.O. dott.ssa Carmela Ciccone, la dott.sa Francesca Damiani, il sig. Giuseppe Semeraro, la sig.ra Camilla Bari.
Il Presidente Pentassuglia alle ore 15.00, in accordo con il Presidente Santorsola, dà inizio ai lavori della seduta congiunta per l’esame della proposta di cui all’OdG.

Prima di passare ad esaminare la pdl chiede ai Commissari  se vi siano interventi in merito. 

Il Consigliere Turco sottolinea un punto in particolare della proposta di legge che riguarda la formazione che deve essere rivolta non solo ai giovani ma anche ai meno giovani.  
Interviene il consigliere  Cera, il quale riferisce che dopo un raffronto con l’Ufficio Legislativo regionale, ritiene utile  ritirare alcuni emendamenti depositati nella precedente seduta di Commissione.

Al contempo, il presidente Pentassuglia formula alcuni suoi emendamenti, prende atto degli emendamenti presentati dai consiglieri Bozzetti, Barone, Di Bari, Colonna, Ventola e dal presidente Santorsola, disponendo che siano distribuiti a tutti i commissari.
A questo punto,  il Presidente passa all’esame dell’articolato ponendo in votazione ciascun emendamento e ciascun articolo. 
            Successivamente, il Presidente pone in votazione l’intero articolato che così come emendato è approvato a maggioranza con la seguente votazione: favorevoli: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Colonna, Lacarra, Blasi (sost. Mennea), Perrini, Stea, Turco, Santorsola, Romano Giuseppe, Morgante, Blasi, Giannini, Cera (sost. Romano Mario), Ventola; astenuti: Barone, Casili, Bozzetti, Di Bari; contrari nessuno; assenti al momento del voto: nessuno.
Il Presidente, terminata la votazione, cede la parola ai Commissari che hanno chiesto di intervenire per le dichiarazioni di voto.

Interviene il consigliere Damascelli, il quale dichiara che gli stanziamenti nella legge di bilancio sono esigui pertanto la legge rischia di non essere attuata.

Il consigliere Cera, ringrazia i componenti delle Commissioni e si impegna a presentare nella prossima legge di bilancio un emendamento per aumentare le risorse per attuare la proposta di legge appena approvata.
Il Presidente, Pentassuglia, in accordo con il Presidente Santorsola, dichiara conclusa la seduta alle ore 16,50.
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