  X  LEGISLATURA

VERBALE IV COMMISSIONE N. 127 

 SEDUTA DEL   4/12/2017 ore 12,00

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. DDL n. 254 del 17/11/2017 “Modifiche alla L.R. n. 36 del 5.12.2016. Norme di attuazione del decreto legislativo 19 agosto 2005, n.192 e dei decreti del Presidente della repubblica 16 aprile 2013, n. 74 e n. 75, di recepimento della direttiva 2013/31/UE del 19 maggio 2010 del Parlamento europeo e del Consiglio sulla prestazione energetica nell’edilizia. Istituzione del Catasto energetico regionale” (a.c.770/A); 
3. DDL n. 259 del 17/11/2017 “Modifica ed integrazione dell’art. 4, comma 5, della L.R. 29 maggio 2017, n. 15” (a.c.771/A); 
4. DDL  n. 265 del 17/11/2017 “Disposizione ed esecuzione delle misure fitosanitarie”  (a.c. 773/A).

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone,  Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Ventola (sost. Perrini), Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso.

Per la Giunta regionale in rappresentanza: il dott. Trotta, la dott.ssa Percoco, il dott. Solazzo. 

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli. 

Alle ore 12,30 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta partendo dal primo punto all’ordine del giorno e pertanto pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.

Il Presidente Pentassuglia introduce il secondo punto all’OdG che prevede l’esame del disegno di legge n. 254/2017.

Il Presidente prima di passare all’esame del ddl, sottolinea in particolare un punto importante del ddl che riguarda la modifica del comma 2 dell’articolo 1 della legge regionale 36/2016; in buona sostanza, spiega il presidente, al momento dell’entrata in vigore della legge regionale 36/2016, le funzioni di Autorità competente erano attribuite solo alle Province, invece la legge n. 56 già in vigore dal 7 aprile 2014 disponeva che le funzioni di Autorità competente devono essere assegnate sia alle Province che alle Città Metropolitane; pertanto, oggi si rende necessario modificare la legge regionale 36/2016 aggiungendo alle Province, la Città Metropolitana di Bari.

Passa all’esame dell’articolato partendo dall’articolo 1 comma 1 che è approvato a maggioranza con l’astensione di Barone e Casili; passa all’articolo 2 comma 1 che è approvato a maggioranza, astenuti Barone, Casili, Damascelli; passa all’articolo 3 comma 1 che è approvato a maggioranza con l’astensione di Barone, Casili e Damascelli; infine pone in votazione l’intero articolato che così come emendato è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Damascelli, Casili e Barone; contrari nessuno, assenti al momento del voto: Stea e Ventola in sostituzione di Perrini.
Il presidente passa al terzo punto all’OdG che prevede la modifica del comma 5 dell’articolo 4 della legge regionale 15 del 2017, che si rende necessaria affinchè in caso di inerzia dei Comuni nell’individuazione dei suoli, tra cui quelli incolti e abbandonati, nei termini previsti,  il Dipartimento all’Agricoltura  della Regione Puglia, previa diffida ad adempiere, possa comunicare al Comune inadempiente il termine entro il quale dovrà provvedere. Decorso tale ultimo termine, la Giunta regionale nominerà il Segretario generale del Comune inadempiente quale Commissario ad acta che provvederà. 

Il presidente passa all’esame dell’articolato che è approvato alla unanimità.

Il presidente passa al punto 4 all’Odg, sul quale apre il dibattito.  Dopo un’attenta disamina si giunge alla presentazione di alcuni emendamenti che vanno nella direzione di modificare ed integrare il ddl che, infatti, nasce come provvedimento ex novo ma che opportunamente emendato diventa un vero e proprio ddl di modifica ed integrazione alla legge regionale 4 del 2017. 

Passa all’esame dell’articolato che così come emendato anche nel titolo, è approvato a maggioranza, con il voto contrario dei consiglieri Casili e Barone, l’astensione dei consiglieri Damascelli e Ventola, assente al momento del voto il consigliere Stea.

Alle ore 14,00 il presidente dichiara conclusa la seduta.

Il funzionario PO                                                    Il dirigente

Mario Quaranta                                                 Tiziana Di Cosmo

Il Presidente

Donato Pentassuglia
