VERBALE N. 128 – X  LEGISLATURA

SEDUTA IV COMMISSIONE CONSILIARE

DEL 14/12/2017 – ORE 12,00
Ordine del giorno:
1. DGR 2126 dell’11.12.2017 “Documento di economia e finanza regionale – DEFR 2018-2020” (a.c.95/B);
2. DDL n. 281 dell’11.12.2017 “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2018 e bilancio pluriennale 2018-2020 della Regione Puglia (Legge di stabilità regionale 2018)” (a.c. 792/A);
3. DDL n. 282 dell’11.12.2017 “Bilancio di previsione della Regione Puglia per l’esercizio finanziario 2018 e pluriennale 2018-2020” (a.c.793/A).
Presiede la seduta il Presidente Donato Pentassuglia. 

Commissari presenti: Pentassuglia, Romano Giuseppe (sost. Abaterusso), Damascelli, Barone,  Di Bari (sost. Casili), Colonna, Campo (sost. Mennea), Perrini, Romano Mario,  Stea, Pellegrino (sost. Turco);

Commissari assenti: Vizzino. 

Per la Giunta regionale: Assessori Mazzarano e Capone (giunta alle ore 12,55).

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario PO dr. Mario Quaranta, il dr. Vito Sportelli.

Alle ore 12,15 il Presidente Pentassuglia, dà inizio ai lavori della seduta di IV Commissione e, dopo aver salutato i Commissari, il Segretario Generale della Presidenza dott. Venneri e il Direttore del Dipartimento Agricoltura prof. Nardone, suggerisce all’assemblea di unificare la discussione sui tre punti all’Ordine del Giorno e poi votarli singolarmente. Inoltre, ricorda che sarà possibile presentare emendamenti, entro la giornata di lunedì 18 in I Commissione, prima della trattazione in Aula consiliare. 

Il suggerimento sul programma dei lavori è accolto dai Commissari e pertanto il presidente prima di aprire la discussione sui tre provvedimenti, dà il benvenuto al nuovo Consigliere della Commissione Mario Romano che sostituisce Marco Lacarra augurandogli buon lavoro.

Sui punti all’Odg, interviene per primo il Consigliere Damascelli, il quale evidenzia e stigmatizza  con vigore  l’assenza del Governo regionale e in maniera specifica degli assessori all’Agricoltura, Bilancio e Turismo, i quali avrebbero dovuto essere presenti per rispondere ad eventuali chiarimenti in merito al Bilancio. Il tema del Bilancio, secondo Damascelli, rappresenta il momento più importante della vita politica e amministrativa della Regione, la fase in cui si raffigurano le strategie e le linee guida sulla quantificazione della spesa annuale e pluriennale dell’ente. 

Inoltre, afferma Damascelli, ciascuna Commissione riguardante il Bilancio dovrebbe svolgersi in giornate singole, al fine di poter concedere più tempo ai Consiglieri per dare un positivo e concreto contributo e per approfondire adeguatamente tutte le materie da esaminare (nella fattispecie PSR ed altri argomenti). 

La IV Commissione conclude Damascelli ha lavorato tanto e bene, grazie al garbo, alla competenza e alla regia del presidente Pentassuglia sui tanti provvedimenti discussi ed esaminati, molti dei quali licenziati  con esito favorevole.

Al termine dell’intervento, il Presidente Pentassuglia, cede la parola alla Consigliera Barone.

La Cons. Barone concorda con la posizione del Consigliere Damascelli  evidenziando e aggiungendo  che nel ddl n. 281/ 2017, l’articolo 32 più che un articolo è un vero e proprio ddl sul Turismo e, pertanto, l’articolo va ritirato e riproposto con provvedimento apposito. 

La Cons. Barone, conclude che a suo avviso, sul tema del Turismo i lavori sono indietro non per responsabilità della IV Commissione ma proprio del Governo regionale e che oggi avrebbe dovuto essere presente l’Assessore competente.

Il presidente Pentassuglia, precisa che l’Assessore Capone sta arrivando e aggiunge che tutte queste contestazioni potranno essere discusse sia in I Commissione Bilancio che in Aula consiliare.

Interviene il Consigliere Giuseppe Romano, il quale chiarisce che la discussione e gli eventuali emendamenti vanno depositati in I Commissione come sempre si è fatto. Romano  precisa ancora che sono più importanti le variazioni di Bilancio che il Bilancio in se. 

Alle ore 12,55 giunge l’Assessore Capone.

A questo punto, il presidente cede la parola prima all’Assessore Mazzarano e successivamente all’Assessore Capone. 

L’Assessore Mazzarano procede ad un’ampia disamina degli articoli di sua competenza, aggiunge, che l’iniziativa della Regione è sempre a supporto dei Comuni e alla valorizzazione del potenziale di sviluppo e delle risorse locali, mediante la promozione e l’integrazione di filiere produttive artigianali, industriali, agro-alimentari e la ricerca sulla decarbonizzazione. Mentre, per quanto riguarda il Piano Strategico per Taranto, è stato istituito un capitolo di spesa di 500 mila euro che prevede interventi nelle seguenti materie: modernizzazione delle filiere dell’economia rurale, pesca, sostenibilità ambientale, alta formazione ecc. E’ stato poi istituito un capitolo di 900 mila euro, conclude Mazzarano, per sostenere il pluralismo e l’innovazione dell’informazione e della comunicazione regionale. 

Interviene l’Assessore Capone sui punti di sua competenza, rimarcando l’impegno del Governo regionale a portare avanti iniziative di sviluppo e sostenibilità.

A questo punto, il Presidente pone in votazione la DGR di cui al punto 1) all’OdG che è approvata  a maggioranza, con la seguente votazione: favorevoli: Pentassuglia, Romano Giuseppe (sost. Abaterusso), Colonna, Lacarra (sost. Mennea), Romano Mario; Pellegrino (sost. Turco); contrari: Barone, Di Bari (sost. Casili), Damascelli, Perrini; astenuti e assenti al momento del voto: nessuno.
Subito dopo, passa al DDL di cui al punto 2) all’OdG e pone di seguito in votazione gli articoli, iniziando dall’ art 9  che è approvato a maggioranza, con l’astensione del Consigliere Damascelli e il voto contrario dei Consiglieri Perrini, Barone e Di Bari; l’art. 17  viene approvato a maggioranza, con il voto contrario dei Consiglieri Damascelli, Perrini, Barone e Di Bari, su questo articolo il Presidente Pentassuglia comunica che chiederà un’audizione ad inizio anno; l’art. 18  è  approvato a maggioranza, con l’astensione del Consigliere Damascelli e il voto contrario dei Consiglieri Barone, Di Bari e Perrini; l’art. 21  viene approvato all’unanimità, con la  dichiarazione di voto del Consigliere Damascelli che è favorevole al comma 1 e contrario al comma 2; l’art. 24 viene approvato a maggioranza, con l’astensione del Consigliere Perrini; l’art. 28 viene approvato all’unanimità, il presidente Pentassuglia su questo articolo comunica che depositerà in I Commissione un suo emendamento; passa all’art. 32 che viene ritirato dopo che l’Assessore Capone, illustrando il contenuto dell’articolo, concorda con la Commissione di predisporre un ddl apposito e presentarlo nei primi giorni del nuovo anno; l’art. 34 è approvato a maggioranza, con l’astensione dei Consiglieri Barone e Di Bari, il Consigliere Damascelli su questo articolo rileva  una contradizione tra la PdL non approvata in Aula consiliare e l’ articolo in parola; l’art. 36 che è approvato a maggioranza, con l’astensione dei Consiglieri Damascelli e Stea; l’art. 37 è approvato a maggioranza, con l’astensione dei Consiglieri Barone e Di Bari; l’art. 43 non è votato ed è temporaneamente sospeso in quanto ci sarà ad inizio anno, la proposta di un ddl da parte dell’Assessore all’Agricoltura. 

Successivamente, pone in votazione l’intero articolato che è approvato a    maggioranza, con la seguente votazione:  favorevoli: Pentassuglia, Romano Giuseppe (sost. Abaterusso), Colonna, Campo (sost. Mennea), Romano Mario, Pellegrino (sost. Turco); contrari: Damascelli, Barone, Di Bari (sost. Casili), Perrini; astenuti: Stea; assenti al momento del voto: nessuno. 

Infine, il presidente pone in votazione il ddl  di cui al punto 3) all’OdG che è approvato a maggioranza, con la seguente votazione: favorevoli: Pentassuglia, Romano Giuseppe (sost. Abaterusso), Colonna, Campo (sost. Mennea), Romano Mario, Pellegrino (sost. Turco); contrari: Damascelli, Barone, Di Bari (sost. Casili), Perrini; astenuti: Stea; assenti al momento del voto: nessuno.
Terminati gli argomenti all’OdG, il presidente Pentassuglia alle ore 13,20 dichiara conclusa la seduta.

Il funzionario PO                                                       Il dirigente

 Mario Quaranta                                                 Tiziana Di Cosmo

                                          Il presidente

                                      Donato Pentassuglia

