 X  LEGISLATURA 

 VERBALE IV N.131

Seduta del   22/01/2018 ore 12,00
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Esame DDL n. 299 del 21/12/2017 "Disposizioni in materia di semplificazione amministrativa e di rafforzamento della capacità competitiva delle imprese turistiche" (a. c. n. 811/A).

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Romano Mario.

Per la Giunta regionale e presente: l’Assessore allo Sviluppo economico Loredana Capone.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli.

Alle ore 12,35 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta e ringrazia l’Assessore Capone per la sua puntuale presenza.

Il Presidente procede a dare alcune comunicazioni sulla calendarizzazione dei prossimi lavori della Commissione e subito dopo pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Il Presidente introduce il secondo punto all’ordine del giorno che prevede l’esame del disegno di legge n. 299/17  e cede la parola all’ Assessore Capone affinché ne illustri la ratio.

L’Assessore ringrazia il Presidente Pentassuglia per l’impegno corrisposto nel velocizzare l’esame del provvedimento così come concordato in una precedente seduta di Commissione. 

La Capone precisa che questo è un disegno di legge semplificativo in quanto attua il trasferimento dell’esercizio delle funzioni amministrative ai Comuni. La scelta operata è quella di collocarne, in ossequio al principio di sussidiarietà, l’adempimento presso l’ente territorialmente e funzionalmente più vicino ai cittadini, introducendo contestualmente un nuovo regime amministrativo semplificato dei relativi procedimenti. 

L’Assessore precisa ancora che il testo del disegno di legge si compone di due Capi e di sedici articoli, di cui sintetizza brevemente i contenuti.

Nell’articolo due si parla di trasferimento dell’esercizio delle funzioni amministrative ai comuni, mentre nell’articolo tre si circoscrive la procedura di classificazione delle strutture turistiche ricettive.

Con  l’articolo quattro si circoscrivono i villaggi turistici aperti al pubblico, attrezzati su aree recintate funzionalmente collegate, facenti parte di un unico complesso ricettivo a gestione unitaria per la sosta ed il soggiorno di turisti, anche sprovvisti di mezzi autonomi di pernottamento, tali villaggi sono costituiti da unità abitative fisse e non.

Conclude il suo intervento evidenziando che il partenariato è stato ascoltato ed concorda sulla ratio del ddl e che pertanto ha più volte  sollecitato la definizione del provvedimento stesso.

 Il presidente Pentassuglia ringrazia l’Assessore Capone per la sua approfondita esposizione e chiede se vi siano interventi da parte dei Consiglieri.

Intervengono sul punto: la consigliere Barone che propone all’Assessore Capone di ascoltare l’ANCI Puglia e chiede se il provvedimento è passato dall'Osservatorio nazionale per l'attuazione della legge Delrio, previsto dall'Accordo tra Stato e Regioni sancito nella Conferenza Unificata dell'11 settembre 2014; il consigliere Casili che sottolinea il ritardo della Regione Puglia su questa materia e la mancanza di un piano delle coste negli strumenti urbanistici e nei PRG dei Comuni; il consigliere Damascelli ringrazia il presidente Pentassuglia per la sua solerzia nell’esaminare i provvedimenti, ma  chiede se questo disegno di legge non rischia di diventare una complicazione per quei comuni che non sono attrezzati a gestire i nuovi compiti che si vogliono trasferire. Asserisce infine che sarebbe utile il trasferimento dei dipendenti provinciali (competenti in materia) ai Comuni; riprende la parola la consigliera Barone chiedendo a che punto è l’iter procedurale per le Guide turistiche.

Alle richieste dei Consiglieri Barone, Casili e Damascelli risponde il dott. Giannone dirigente della Sezione Turismo, il quale fornisce ulteriori precisazioni su quanto asserito dall’Assessore Capone.

Il consigliere Amati afferma che concorda con la ratio dei primi tre articoli, ma suggerisce di modificare gli articoli dal quarto all’ottavo, perché a suo parere vanno chiariti meglio. 

Il Presidente  Pentassuglia, a questo punto, ringrazia il  dirigente Giannone, l’Assessore Capone e aggiorna la trattazione del ddl in parola alla prossima seduta che si svolgerà il 31 gennaio. 

Non essendovi altri argomenti da trattare, il Presidente Pentassuglia ringrazia tutti gli intervenuti e alle ore 13,30 conclude i lavori della seduta.
Il Funzionario PO                                                   Il Dirigente

  Mario Quaranta                                                Tiziana Di Cosmo

Il Cons. Segretario                                                Il Presidente

Mauro Vizzino                                               Donato Pentassuglia
