 VERBALE IV COMMISSIONE N. 132

VERBALE II COMMISSIONE N. 61

AUDIZIONE IN CONGIUNTA  

DEL 23/01/2018 – ORE 11,00
Ordine del giorno dell’audizione in congiunta:

•
Audizioni delle associazioni agricole e delle associazioni ambientaliste sulla proposta di legge a firma del Consigliere Pentassuglia “Norme in materia di danni provocati dalla fauna selvatica, di tutela dell’incolumità pubblica e dell’ordine economico” (a.c. 568/A).
Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Colonna, Mennea, Perrini, Turco.

 Commissari assenti: Abaterusso, Casili, Romano Mario, Stea.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana  Di Cosmo, il funzionario dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli.

 Per la II Commissione:

 Commissari presenti: Borraccino, Perrini, Turco, De Leonardis, Galante, Lacarra.

 Commissari assenti: Romano Giuseppe, Abaterusso, Bozzetti, Campo, Liviano D’Arcangelo, Gatta.

Per la Segreteria della II Commissione sono presenti: il dirigente  avv. Vito Abbatantuono, la funzionaria dott.ssa Paola Papa, il sig. Pasquale Caponio, sig.ra.  Filomena Ivona.

Il Presidente Pentassuglia alle ore 11,25 dà inizio all’audizione sulla pdl citata in oggetto e, dopo aver ringraziato gli intervenuti, cede la parola al Presidente della CIA Puglia Giannicola D’Amico.

D’Amico dichiara che la sua organizzazione invierà all’attenzione delle Commissioni un documento elencando alcune criticità della proposta di legge con relative proposte di modifica.
Fra le varie modifiche richieste richiama la necessità di sostituire il termine “Indennizzo” con il termine “Risarcimento danni”. 
Il Presidente invita tutte le associazioni che vogliano inviare contributi scritti a farlo entro il termine di venerdì 26 gennaio p.v. in modo da consentire alle Commissioni di proseguire celermente il lavoro. 

A seguire interviene il Presidente di Confagricoltura Bari Michele Lacenere che si associa a quanto già evidenziato da D’Amico sul profilo terminologico e giuridico aggiungendo la necessità di prevedere la valutazione dei danni genetici oltre ai danni zootecnici.

Inoltre, rispetto ai soggetti deputati al controllo delle specie da abbattere, chiede che essi siano imprenditori agricoli o persone da essi delegate.

Il Direttore di Coldiretti Puglia Angelo Corsetti interviene per ringraziare il Presidente e le Commissioni per l’attenzione rivolta al problema e alle istanze di tutte le categorie interessate.

Sottolinea l’importanza che il provvedimento sia subito esecutivo grazie al fatto che è stata stanziata una apposita posta contabile nel bilancio di esercizio 2018 per il ristoro di tali danni.

Riguardo alle osservazioni sul testo della proposta, Corsetti deposita agli atti delle Commissioni un documento.

Interviene a seguire il Coordinatore regionale dei Rangers d’Italia - Sezione Puglia Cristiano Scardia che condivide gli scopi e il contributo della proposta. Scardia dà lettura ad un documento che deposita agli atti delle Commissioni.

Il Presidente informa i Commissari che è pervenuto all’attenzione delle Commissioni un contributo da parte della LIPU.

Pentassuglia rimarca la necessità di intervenire con tempestività per tentare di rimediare ad una problematica che da tempo merita attenzione e presenta gravi ripercussioni in tema di incolumità pubblica e provoca danni consistenti al comparto sia agricolo che zootecnico. 

La seduta si conclude alle ore 11,19.

  Il Funzionario PO                                              Il Funzionario PO                                           

     Paola Papa                                                    Mario Quaranta      

Il Dirigente della II                                          Il Dirigente della IV       

Vito Abbatantuono                                           Tiziana Di Cosmo

  Il Cons. Segretario della II                      Il Cons. Segretario della IV                                                                                                          Giuseppe Turco                                               Mauro Vizzino                                                      

     Il Presidente II                                              Il Presidente IV                                                          

   Cosimo Borraccino                                      Donato Pentassuglia

