  X  LEGISLATURA

VERBALE IV COMMISSIONE N. 133 

 SEDUTA DEL   23/01/2018 ore 12,30

Ordine del giorno:

1. DDL n. 202 del 25/09/2017  “Disposizioni in materia di agricoltura sociale" (a.c. 698/A);

2. Proposta di legge a firma  del consigliere Damascelli ed altri “Disposizioni in materia di agricoltura sociale" Rinvio in Commissione da parte del Consiglio regionale (a.c. 588/A).

Presidenza del Presidente Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Colonna,  Mennea, Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Casili,  Perrini, Romano Mario.

Per la Giunta regionale è presente: l’assessore Leonardo Di Gioia.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli. 

Alle ore 12,35 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta  e sottolinea che la proposta di legge del consigliere Damascelli è stata rinviata in Commissione affinchè lo stesso consigliere, insieme alla struttura assessorile e all’ Assessore Di Gioia, possano rivedere anche il testo del disegno di legge del Governo regionale e trovare una sintesi armonizzando i due testi per farne un testo unificato. 

Il presidente Pentassuglia cede la parola al Consigliere Damascelli affinchè chiarisca l’iter procedurale dei due provvedimenti in esame. 

Il cons. Damascelli spiega che nel nuovo testo unificato, concordato con la struttura assessorile e l’Assessore Di Gioia, vi sono piccole modifiche di natura tecnica che di fatto non hanno nè mutato nè snaturato l’impianto normativo precedente. Propone, pertanto, alcuni emendamenti concordati con l’Assessore Di Gioia, su alcuni articoli; tali emendamenti sono pertanto firmati e presentati  da entrambi. 

Il Presidente Pentassuglia procede all’esame del testo unificato, ponendo in votazione ciascun emendamento presentato e ciascun articolo. 

Infine pone in votazione l’intero articolato che così come emendato è approvato alla unanimità dei Commissari presenti.

Il Presidente ringrazia la Commissione tutta, la struttura assessorile e  l’Assessore Di Gioia, per l’impegno profuso nella condivisione dei due provvedimenti che ha portato alla creazione di un testo unificato sull’agricoltura sociale che è innovativo per la nostra Regione e per le finalità che si propone.

Il presidente Pentassuglia alle ore 13,27 conclude la seduta.
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