X  LEGISLATURA 

 VERBALE IV N.135

Audizione del   31/01/2018 ore 14,00
Ordine del giorno:

· Audizioni dell’ANCI e delle Associazioni di categoria regionali sul DDL n. 299 del 21/12/2017 "Disposizioni in materia di semplificazione amministrativa e di rafforzamento della capacità competitiva delle imprese turistiche" (a. c. 811/A);

· Esame del DDL n. 299 del 21/12/2017 "Disposizioni in materia di semplificazione amministrativa e di rafforzamento della capacità competitiva delle imprese turistiche".

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Mennea, Perrini, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Romano Mario, Stea.

Per la Giunta regionale è presente: l’Assessore allo Sviluppo economico Loredana Capone.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.

Alle ore 14,10 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori delle audizioni e ringrazia l’Assessore Capone per la sua puntuale presenza.

Il Presidente successivamente ricorda ai Commissari  e a tutte le Associazioni di categoria presenti che il ddl in questione è stato già incardinato in una precedente seduta e che le audizioni di oggi  rappresentano l’ultimo momento  di confronto per giungere  all’esame e all’approvazione del provvedimento. 

Il Presidente Pentassuglia, prima di cedere la parola al dott. Caizzi Presidente della FEDERALBERGHI PUGLIA, sottolinea che questo ddl   ha un impatto sia di natura sociale che economica sul nostro territorio. Subito dopo cede la parola al dott. Caizzi.

Il dott. Caizzi si sofferma sugli obiettivi del provvedimento con particolare riferimento a: una nuova classificazione alberghiera ed extra alberghiera; alla rivisitazione delle vecchie leggi nel turismo; alla eliminazione del fenomeno dell’abusivismo e in special modo delle strutture non certificate. Infine chiede un tavolo di lavoro per discutere su tali aspetti.

Interviene il dott. Coppola delegato di FAITA che esprime il proprio compiacimento nel ritrovarsi oggi a discutere di politiche che tutelino gli interessi ed i diritti delle imprese turistico-ricettive dell’aria aperta (Camping e villaggi turistici). Specifica in conclusione che alcuni articoli del disegno di legge vanno migliorati.

Interviene il dott. Salomon Segretario regionale UIL, il quale  concorda con quanto riferito dai colleghi che lo hanno preceduto.

Al termine degli interventi, il Presidente procede ad elencare i soggetti presenti che non sono intervenuti:

· il dott. D’Alò  delegato FAITA;

· il dott. De Carlo presidente ASSOTURISMO;

· il dott. Miccoli segretario FILCAMS – CGIL PUGLIA.

Il Presidente Pentassuglia ringrazia, per il contributo apportato, tutti i soggetti  intervenuti; tale contributo, sottolinea il presidente, è teso a migliorare il contenuto del disegno di legge affinchè la nuova normativa trovi efficacia e corrispondenza sul territorio. 

E’ importante che una buona legge preveda il coinvolgimento di tutti i soggetti interessati.

Terminati gli interventi, il presidente Pentassuglia, prima di passare all’esame del ddl di cui al punto 2 all’OdG, alle ore 14,25 conclude le audizioni.
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