 X  LEGISLATURA 

 VERBALE IV N.136

Seduta del   31/01/2018 ore 14,25
Ordine del giorno:

· Audizioni dell’ANCI e delle Associazioni di categoria regionali sul DDL n. 299 del 21/12/2017 "Disposizioni in materia di semplificazione amministrativa e di rafforzamento della capacità competitiva delle imprese turistiche";

· Esame del DDL n. 299 del 21/12/2017 "Disposizioni in materia di semplificazione amministrativa e di rafforzamento della capacità competitiva delle imprese turistiche"(a. c. 811/A).

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Mennea, Perrini, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Romano Mario, Stea.

Per la Giunta regionale è presente: l’Assessore allo Sviluppo economico Loredana Capone.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.

Alle ore 14,25 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta.

Prende la parola l’Assessore Capone che, nonostante sia rammaricata per l’assenza dell’ANCI, tuttavia, propone di procedere all’esame del ddl, anche in considerazione del fatto che le Associazioni di categoria sono state udite oggi. 
In realtà, spiega la Capone, si tratta di un ddl di semplificazione, le cui finalità sono state concordate con tutte le associazioni di categoria interessate, alle quali è importante dare al più presto soluzioni.

Il Presidente Pentassuglia rammenta a tutti che il testo del ddl in parola era contenuto nella legge di bilancio ed era stato estrapolato con l’impegno da parte di tutti i Commissari di licenziarlo nella prima seduta utile. 

Intervengono sul tema i consiglieri Barone, Casili, Damascelli, Colonna, Amati, i quali concordano sostanzialmente sulla necessità di approfondire alcuni passaggi salienti del ddl e chiedono di rinviarne l’esame alla prossima seduta utile. 

Il presidente Pentassuglia prende atto delle istanze poste dai consiglieri sia di maggioranza che di minoranza e rinvia l’esame del ddl al 6 marzo p. v.

Alle ore 15,30 dichiara conclusa la seduta. 
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