VERBALE IV COMMISSIONE N. 141 

VERBALE I COMMISSIONE N. 61
AUDIZIONE IN CONGIUNTA  

DEL 22/03/2018 – ORE 15,30
Ordine del giorno della seduta congiunta:

“Patto per la Puglia” analisi della spesa e avanzamento dei progetti.
Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Colonna, Mennea, Romano Mario.

Commissari assenti: Abaterusso, Vizzino, Barone, Casili, Perrini, Stea, Turco.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: Il dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il dott. Vito Sportelli.

Per la I Commissione:

Commissari presenti: Amati, Mennea, Franzoso, Borraccino, Conca, Laricchia, Liviano, Pentassuglia, Zullo.

Commissari assenti: Cera, Blasi, Stea.

Per la Segreteria della I Commissione sono presenti: il dirigente dott. Vito Abbatantuono, la funzionaria PO sig.ra Anna Lorusso, la dott.ssa Caterina Abbinante.

Partecipa ai lavori delle Commissioni il Direttore del Dipartimento delle Politiche agricole dott. Nardone. 
A conclusione dei lavori della I Commissione terminati alle ore 15.40, il Presidente Amati, in accordo con il Presidente Pentassuglia, chiede al dott. Nardone, Direttore del Dipartimento Politiche agricole, di relazionare in merito al PSR 2014/2020, argomento non all’ordine del giorno dell’odierna seduta e già oggetto di richiesta di audizione del Consigliere Damascelli.
Pertanto, viene rinviata a data da destinarsi l’audizione dell’Assessore allo Sviluppo economico sul tema “Patto per la Puglia” e a questo punto il Presidente Amati cede la parola al dott. Nardone.

Il dott. Nardone introduce l’argomento affermando che le risorse a disposizione della Regione per il PSR sono pari a 1 miliardo e 600 milioni di euro somma che, rispetto al numero di domande presentate, non è sufficiente a garantire l’accesso ai fondi a tutti i richiedenti.

Rileva inoltre che al momento sono stati spesi 205 milioni di euro rispetto ai 490 preventivati e che l’obiettivo di spesa previsto dalla Comunità europea si aggira sui 348 milioni per l’anno 2018.
Per quanto concerne il problema della xylella, comunica che sono stati stanziati 40 milioni di euro da investire nelle aree colpite dalla diffusione dell’epidemia.

Al termine della disamina il Presidente Amati chiede se vi siano interventi da parte dei Consiglieri.

Dopo una breve interlocuzione del Consigliere Conca sui ricorsi al TAR riguardanti i criteri di assegnazione dei fondi del PSR e il sistema dei controlli sull’effettivo utilizzo dei fondi comunitari,   interviene il Consigliere Damascelli per ribadire il fallimento del PSR atteso che, nonostante l’adozione sia avvenuta nel 2014, ancora oggi sia in una fase iniziale e, per certi aspetti, non sia ancora partito.

Secondo Damascelli, i richiedenti sono in balia di un sistema informatico che ha creato disparità di trattamento, anziché opportunità sia per gli operatori agricoli sia per quelli dell’ indotto.

Damascelli, sottolinea le conseguenze del blocco del PSR con le mancate opportunità di sviluppo economico e si sofferma sui molti ricorsi al TAR relativi ai criteri di assegnazione dei fondi.

Interviene il Presidente Amati per richiamare i Consiglieri a porre esclusivamente domande e non lasciarsi andare a considerazioni politiche.
A questo punto, riprende la parola il Consigliere Damascelli per chiedere al Direttore Nardone alcuni chiarimenti di carattere tecnico sulle procedure utilizzate per l’assegnazione dei bandi.

Nardone procede ad un’ampia disamina  sui quesiti posti dai Consiglieri Conca e Damascelli e, dopo aver asserito che il PSR è un provvedimento d’indirizzo politico, conclude il suo intervento sottolineando la grave mancanza di personale per il materiale svolgimento delle attività e, quindi, per ribadire la necessità di acquisire ulteriori unità lavorative.
Non essendoci ulteriori interventi, alle ore 16.30 il Presidente Amati conclude la seduta.
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