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X  LEGISLATURA

IV Commissione 

Verbale n. 152

Seduta del  07/05/2018 ore 11,30
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Audizione di ANCI, UNPLI e CONFARTIGIANATO sul Ddl n. 45 del 5 aprile 2018 “Disciplina delle associazioni pro loco” (a. c. 864/A);

3. DDL n. 45 del 5 aprile 2018 “Disciplina delle associazioni pro loco”. Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia. 

Presidenza: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Romano Mario.

Per la struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli.

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: //.

Alle ore 11,43 il presidente Pentassuglia apre i lavori della seduta e ringrazia il Presidente dell’ UNPLI (Unione Nazionale Pro Loco d’Italia) Puglia sig. Rocco Lauciello per la puntuale presenza.

Prima di cedergli la parola, pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.

Prende la parola il presidente dell’UNPLI Lauciello, il quale procede alla lettura della sua relazione che deposita agli atti della Commissione.

In buona sostanza, nella relazione, Lauciello tocca diversi aspetti legati alle Pro Loco: il ruolo fondamentale delle Pro loco; il volontariato qualificato che le Pro loco offrono ai turisti; la costruttiva collaborazione delle Pro loco con le istituzioni politiche locali e sovra locali.

Le Pro loco, prosegue Lauciello, non hanno finalità lucrative, ma per agire necessitano di risorse economiche, al fine di dare un supporto sempre più qualificato ai turisti.

Pertanto, conclude Lauciello, il disegno di legge all’esame oggi, rappresenta uno strumento molto atteso ed essenziale per normare le relazioni che intercorrono tra l’UNPLI  e le varie istituzioni locali.

Al termine dell’intervento, il Presidente Pentassuglia precisa che ANCI e Confartigianato, sebbene invitati, non sono presenti.

A questo punto, il Presidente passa all’esame del ddl di cui al punto 3) all’OdG. 

Sono approvati alla unanimità gli articoli 1, 2, 3, 4, 5.

All’articolo 6, il comma 1 è approvato alla unanimità; al comma 2 è presentato un emendamento dal Consigliere Abaterusso, ma dopo una breve consultazione tra i Commissari presenti, l’emendamento è ritirato per essere riproposto direttamente in Consiglio regionale; proseguendo nella votazione, i commi 2, 3, 4, 5, 6, sono approvati alla unanimità. L’intero articolo 6 è approvato alla unanimità.

Sono approvati alla unanimità gli articoli 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13.

L’articolo 14 che contiene la norma finanziaria è pleonastico, in quanto il ddl non comporta oneri a carico del bilancio regionale, così come suggerito anche dalla scheda di analisi tecnica normativa, pertanto l’articolo è cassato a maggioranza con il voto contrario del Consigliere Damascelli, il quale spiega la motivazione del suo dissenso facendo appello al Governo regionale affinchè possa trovare anche un minimo di fondi per il funzionamento delle Pro loco. 

L’articolo 15, come suggerito anche dalla scheda di analisi tecnica normativa, è cassato alla unanimità.

A questo punto, il Presidente Pentassuglia, prima di porre in votazione l’intero ddl così come votato, chiede se vi sono dichiarazioni di voto. 

Interviene il Consigliere Damascelli per ribadire quanto suddetto, a proposito dell’articolo 14.

Interviene la Consigliera Barone che, a nome del suo Gruppo consiliare, dichiara di concordare con quanto affermato dal Consigliere Damascelli ed infine che, pur votando a favore del ddl, si riserva di presentare alcuni emendamenti direttamente in Consiglio regionale.

Interviene il Consigliere Mennea, il quale dichiara che il suo Gruppo voterà a favore del ddl, in quanto questo provvedimento si pone la finalità di  riformare, dal punto di vista normativo e culturale, tutto il settore delle Pro loco.

Al termine degli interventi, Il Presidente Pentassuglia pone in votazione l’intero ddl che è approvato alla unanimità dei Commissari presenti.

A questo punto, il Presidente pone in votazione lo Statuto tipo delle Associazioni Pro loco, allegato al ddl, che è approvato alla unanimità dei Commissari presenti.

Alle ore 12,38 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario PO                                                             Il Dirigente

  Mario Quaranta                                                        Tiziana Di Cosmo

Il Cons. Segretario                                                        Il Presidente

    Mauro Vizzino                                                      Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 10/05/2018
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