 X  LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n. 154

Audizione del  14/05/2018 ore 12,00

Ordine del giorno:

1. Audizione richiesta dal Consigliere Casili sul tema “Criticità riscontrate presso la zona industriale di Nardò e Galatone”;

2. Audizione richiesta dal Consigliere Mennea sul tema “Problematiche sollevate dall’Associazione Comuni Foggiani inerenti l’applicazione della legge regionale n. 13 del 9 aprile 2018”;

3. Audizione richiesta dal Consigliere Mennea sul tema “I Regolamenti sui Dehors: problemi sollevati dalla CONFESERCENTI sulla loro installazione”.

Presidenza : Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli,  Barone, Casili, Mennea. 

Commissari assenti: Abaterusso, Vizzino, Colonna, Perrini, Romano Mario, Stea, Turco.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli.

Per la Giunta Regionale: //.

Per i Dipartimenti: ing. Loconsole; dott.ssa  Berlingerio.

Il Presidente Pentassuglia, alle ore 12.20, dà inizio ai lavori dell’audizione e informa i Commissari di dover invertire l’ordine dei lavori, anticipando l’audizione di cui al punto 3 all’OdG, perchè i soggetti di cui all’audizione al punto 1) per problemi di traffico giungeranno con un lieve ritardo; inoltre il dott. Cusenza, Consigliere Provinciale delegato al Turismo e Presidente dell’Associazione dei Comuni Foggiani, convocato per l’audizione di cui al punto 2), non potrà partecipare per sopraggiunti concomitanti impegni istituzionali.

Il Presidente Pentassuglia, prima di cedere la parola al Consigliere Mennea, sottolinea la necessità di una veloce risoluzione dei problemi causati dall’occupazione di suolo pubblico con dehors, rimarcando la protesta sollevata dalla Confesercenti sulla loro installazione; infatti l’insieme degli elementi posti in modo funzionale ed armonico sul suolo pubblico, o asservito all’uso pubblico, delimita e al contempo arreda lo spazio e, pertanto, si rende necessaria una regolamentazione chiara e precisa.

Il Presidente evidenzia, altresì, che per trovare una sintesi sul tema, sono stati invitati l’Assessore Pisicchio, l’ANCI Puglia, la Sovrintendenza e le Associazioni di categoria,  che purtroppo non sono presenti. 

A questo punto, cede la parola al Consigliere Mennea. 

Il Consigliere Mennea chiarisce brevemente i motivi della sua richiesta di audizione, ringraziando il presidente Pentassuglia per la tempestività con cui affronta sempre il tema delle audizioni. 

Mennea suggerisce che è essenziale concertare delle linee guida, a livello regionale, al fine di rendere più omogenee le procedure di rilascio delle autorizzazioni per occupazioni di suolo pubblico di bar, ristoranti e pub, dei cosiddetti ‘dehors’. In questo modo, prosegue Mennea, si potrebbe mettere ordine e dare coerenza alle regole sui dehors in tutta la Regione, per consentire agli esercenti pubblici di ottimizzare il proprio servizio e la propria attività e ai Comuni di non snaturare significativamente la bellezza dei nostri centri storici.

Il Consigliere Mennea rammenta di aver proposto la costituzione di un tavolo di lavoro regionale che elaborasse delle linee guida per i regolamenti comunali sui ‘dehors’, coordinato dall’assessore Pisicchio, con il coinvolgimento delle Soprintendenze per i Beni architettonici e paesaggistici della Puglia, del segretariato regionale del Ministero dei Beni e delle Attività culturali e del Turismo, dell’Anci Puglia e dei rappresentanti degli esercenti pubblici. Un coordinamento regionale sulla materia, spiega Mennea, può essere la strada migliore per stabilire delle linee guida condivise con le Soprintendenze pugliesi, la direzione regionale del MIBAC, l’ANCI e le rappresentanze degli esercizi pubblici. 

Si tratta di un percorso che tende a eliminare le conflittualità tra uffici pubblici e a dare regole certe e chiare a chi deve investire nella propria azienda. 

Infine, conclude Mennea, il settore turistico e culturale è nevralgico per lo sviluppo della nostra economia, e, per questo, occorre lavorare sul fronte del miglioramento dell’offerta dei servizi e della semplificazione delle procedure amministrative. 

A questo punto, prende la parola il dr. Landriscina vice Direttore della Confesercenti Regionale Pugliese, per sottolineare che i recenti articoli di stampa apparsi sui maggiori quotidiani nazionali, circa le polemiche sorte fra esercenti e pubbliche amministrazioni comunali in ordine all’applicazione dei Regolamenti dehors, hanno coinvolto varie città pugliesi, a partire dal capoluogo, Bari, oltre a numerose città di altre province, riaccendendo i fari su una recente questione che vede coinvolti, in particolar modo,  gli Enti locali, le imprese commerciali, turistiche e le Sovrintendenze della nostra Regione.

Inoltre Landriscina pone l’accento sulla farraginosità delle procedure per ottenere le autorizzazioni, sui rapporti di sudditanza nei confronti della Sovrintendenza, sulla necessità di coordinamento tra i vari uffici coinvolti, sulla mancanza di uniformità delle norme, sulla necessità di intervenire caso per caso, di avere una tempistica omogenea in merito alle autorizzazioni rilasciate ai comuni da parte della Sovrintendenza, sulla difficoltà di relazionarsi con gli uffici tecnici preposti per quelle strutture pluriennali per le quali è necessario anche il parere del Genio civile.

Landriscina chiede infine che tutta la problematica diventi prioritaria nell’Agenda Istituzionale del Governo regionale. 

Interviene per la struttura competente della Giunta, l’ing. Loconcole, la quale spiega che la Sovrintendenza rilascia esclusivamente un “parere” e che la normativa vigente non prevede per il montaggio e lo smontaggio delle strutture alcuna autorizzazione; dichiara che il piano paesaggistico ha disciplinato la gestione  dei manufatti purchè non alterino la morfologia del paesaggio. Infine, rammenta che esiste una circolare della Prefettura che elenca le modalità per mantenere le strutture tutto l’anno.

Interviene il Presidente Pentassuglia  per ribadire che non è possibile chiudere la questione senza la presenza del Governo regionale e pertanto auspica un nuovo incontro sul tema. Da parte sua, sentirà l’Assessore e il Presidente di ANCI per fare il punto della situazione, infine aggiorna la discussione sul tema ad altra seduta utile.

A questo punto, il Presidente cede la parola ai Consiglieri che ne hanno fatto richiesta.

Il Consigliere Damascelli stigmatizza l’assenza del Governo regionale.

Il Consigliere Casili rimarca le difficoltà esistenti tra uffici preposti e Sovrintendenza.

Il Consigliere  Mennea ribadisce la necessità di un intervento del Governo regionale e pertanto chiede un disegno di legge ad hoc sul tema, per l’applicazione di un Regolamento tipo.

Il Presidente Pentassuglia torna al punto 1) all’ Odg e cede la parola al Consigliere Casili.

Il Consigliere Casili illustra le motivazioni della sua richiesta di audizione e in primis stigmatizza l’assenza dell’ASI di Lecce e del Presidente Emiliano nella sua qualità di Assessore allo Sviluppo economico.

Interviene il Presidente Pentassuglia per comunicare che, per parte sua, ha provveduto a convocare all’odierna seduta il Presidente della Giunta regionale che non è presente oggi, pertanto, procede a far contattare telefonicamente il Dipartimento con lo scopo di sollecitare la presenza almeno di un dirigente preposto.

Cede la parola alla dott.ssa Angela Simone Presidente di ASSOIMPRESE del Distretto di Nardò-Galatone, la quale dichiara che i problemi attualmente esistenti si accavallano da anni e mai sono stati risolti, a causa dell’inadempienza del Consorzio ASI di Lecce. Comunica, inoltre, che la maggior parte delle imprese della zona sono di piccola dimensione e i contributi richiesti sono di natura molto elevata, a fronte di una mancanza di servizi erogati. In particolare pone l’accento sulla scarsissima fornitura di acqua e allo stesso tempo chiede un controllo della Regione sugli atti del Consorzio ASI.

Interviene il Sig. Gravili, imprenditore del comprensorio per sottolineare a sua volta l’inefficienza del Consorzio ASI ma anche le difficoltà delle aziende, le cui istanze ed esigenze non sono state mai soddisfatte.

Intervengono altri partecipanti di ASSOIMPRESE per ribadire gli stessi concetti, lamentando le medesime inefficienze.

Il Presidente Pentassuglia interviene per comunicare che, contattata telefonicamente, sta giungendo, per la struttura regionale competente la dott.ssa Berlingerio e pertanto alle ore 14, 15 propone di sospendere la seduta. 

I lavori riprendono alle ore 14,25 con la presenza della dott.ssa Berlingerio.

Su invito del Presidente Pentassuglia, la dott.ssa Simone riprende nuovamente la parola e ripercorre le considerazioni fatte in precedenza.

Al termine, interviene Giulia Puglia Assessore alle Attività produttive del comune di Nardò, la quale dichiara che l’amministrazione è al fianco degli imprenditori nell’affrontare i vecchi e i nuovi problemi, nonostante che, per la loro risoluzione, la competenza sia esclusivamente in capo al Consorzio.

Prende la parola il Consigliere Pendinelli per chiedere ai soggetti auditi se sia stato avviato un giudizio amministrativo nei confronti del Consorzio, il cui Statuto prevede contributi di ristrutturazione anche nei casi di trasferimento di azienda.

Interviene la dott.ssa Berlingerio che conferma il ruolo di controllo della Regione solo su alcune attività dei Consorzi e allo stesso tempo dichiara lo stato di criticità in cui versano alcune ASI. 

Per quanto concerne l’annunciata riforma dei Consorzi, ritiene che i punti fondamentali da perseguire siano il modello di governance e la semplificazione amministrativa, mentre per quanto riguarda i fondi a disposizione dei Consorzi comunica che la somma a disposizione ammonta a cinquanta milioni di euro, a fronte di progetti dell’importo di duecentocinquanta milioni. Ritiene infine fondamentale porre in essere una strategia condivisa sia con i Comuni che con gli stakeholders.

Prende la parola il Presidente Pentassuglia, il quale ritiene necessario facilitare la creazione delle cosiddette opere primarie, rimodulando i bandi con l’apporto di ulteriori fondi europei.

Interviene il Consigliere Casili per ringraziare il Presidente per la passione con cui ha affrontato il problema posto.

Non essendovi altri argomenti, alle ore 15,00 il Presidente Pentassuglia conclude i lavori.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario PO                                                             Il Dirigente

  Mario Quaranta                                                        Tiziana Di Cosmo

Il Cons. Segretario                                                        Il Presidente

    Mauro Vizzino                                                      Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 28/05/2018
