 X  LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n. 155

Audizione del  17/05/2018 ore 12,00

Ordine del giorno:

1. Audizione dell’Assessore Di Gioia sulle problematiche relative all’Agricoltura come da richieste dei Consiglieri Damascelli, Ventola, Mennea, Stea. 

Presidenza : Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Colonna, Perrini, Romano Mario. 

Commissari assenti: Abaterusso, Barone , Casili, Mennea, Stea, Turco.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli.

Per la Giunta Regionale: l’Assessore all’Agricoltura Leonardo Di Gioia.

Per il Dipartimento://.
Alle ore 12,15 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori delle audizioni, saluta i presenti e comunica che l’Assessore Di Gioia per concomitanti impegni istituzionali arriverà con un lieve ritardo. 

Cede la parola al Signor Valenziano, rappresentante degli  imprenditori agricoli tranesi e comunione irrigua, il quale ringrazia per l’invito e procede ad una disamina in merito alla gestione dei pozzi irrigui della regione Puglia n. 22 e 22 bis, ubicati tra Bisceglie ed Andria. Lo stesso, fa presente che da 2 anni i pozzi sono fermi e che l’ARIF non vuole realizzare 1.100 metri di condotta, producendo danni economici a tanti agricoltori del comprensorio.

Il Presidente Pentassuglia chiede delucidazioni al Dott. Ragno sulla questione appena esposta dal delegato degli imprenditori agricoli. Al contempo, Pentassuglia, spiega che in questa seduta di audizioni, viste le diverse problematiche trasversali relative al comparto agricolo, ci sarà un dibattito con l’Assessore all’Agricoltura, il Commissario ARIF, il Commissario unico dei Consorzi di bonifica e le rappresentanze sindacali, per fare chiarezza su l’avvio della stagione irrigua, sulla situazione debitoria dei Consorzi, sul pagamento del tributo 630, sulla capacità assunzionale del personale assegnato alla salvaguardia degli incendi, sulla pianificazione delle opere da realizzare secondo il piano di classifica triennale e da ultimo sul funzionamento del PSR.

Il Commissario ARIF dott. Ragno chiarisce che la condotta dovrebbe essere costruita dai privati non ricadendo la costruzione dell’impianto idrico in una superficie di proprietà pubblica.

Interviene l’ing. Corti, il quale asserisce che i pozzi in oggetto, inizialmente erano gestiti dall’ente di Irrigazione. In seguito, fino al 2000 la conduzione è passata ai Consorzi di bonifica, per poi transitare alla Regione e da ultimo all’ARIF.

Interviene il Segretario regionale Puglia FILBI UIL Dino Salvato, il quale esprime il proprio rammarico sul personale del comparto agricoltura che, dal suo punto di vista, va supportato e migliorato, sia sul piano finanziario che su quello organizzativo.

Riprende la parola il dott. Ragno, per la questione del personale da utilizzare nella stagione estiva nella campagna antincendio. Assicura che sarà confermata tutta la forza lavoro dell’anno precedente e che ci sarà un aumento delle giornate lavorative. Inoltre, per quanto attiene al personale impiegato nel Consorzio di difesa, è stata avviata la richiesta tramite le agenzie di lavoro interinale.  

Il Presidente Pentassuglia chiede al dott. Ragno di far pervenire il fabbisogno di  risorse per l’assestamento alle variazioni di bilancio occorrenti a fine luglio e al contempo, dichiara, di non condividere le procedure di assunzione del personale ARIF.

Chiedono di intervenire alcuni Consiglieri.

Il Presidente cede la parola al Consigliere Ventola, firmatario dell’audizione sui pozzi irrigui, il quale concorda con tutto quanto evidenziato dal responsabile della associazione imprenditori agricoli tranesi Valenziano e precisa che è necessario confrontarsi con i rappresentanti del Governo regionale, per concordare una  linea comune di azione e tentare di risolvere le criticità  evidenziate da tutti gli enti strumentali della Regione Puglia.

Alle ore 12,37 sopraggiunge l’Assessore Di Gioia.

Interviene il Consigliere Damascelli, firmatario dell’audizione sia sui Consorzi di Bonifica che sullo stallo del PSR, il quale stigmatizza l’assenza sistematica del Governo regionale su temi così importanti.

Interviene il Consigliere Galante chiedendo di sapere di quanto è stato ridotto il debito sulla falcidia.

Interviene il Commissario Borzillo, il quale evidenzia che per la prima volta la Regione Puglia ha affrontato e ridotto il debito dei Consorzi di 37milioni di euro. Specifica, inoltre, che il tributo 630 è da pagare da parte dei contribuenti, per realizzare la manutenzione straordinaria utile alla realizzazione delle opere per le quali è stato predisposto un piano di classifica triennale. Borzillo conferma l’inizio dell’attività irrigua e delle 151 giornate lavorative per gli operai a tempo determinato.

Interviene Cavallo Vice Presidente Coldiretti Puglia, il quale chiede un piano completo e non di continuare a “mettere pezze” come in passato. 

Prende la parola Corsetti Direttore regionale Coldiretti, il quale ringrazia i Consiglieri Damascelli e Ventola, per aver chiesto all’Assessore competente di venire a relazionare sul PSR. Fa presente che la regione Puglia è stata l’ultima a presentare il PSR. In buona sostanza, chiede che si agisca in fretta per superare ogni criticità, oggi esposta.

Interviene Lacenere Presidente di Confagricoltura Bari, il quale chiede l’annullamento di alcune Misure del PSR, su cui non è stato possibile effettuare alcun controllo. Al contempo contesta anche le proroghe concesse. Chiede infine una riprogrammazione delle risorse.

Prende la parola Porcelli di Confagricoltura, il quale evidenzia il non pagamento da parte dell’ente erogatore AGEA, su alcune Misure.

Infine per Confagricoltura Puglia interviene Rossi che condivide quanto finora dichiarato dai colleghi che lo hanno preceduto.

Sono presenti ma non intervengono: Patruno di Confcooperative Fedagri Puglia, Frascella di FAI CISL Puglia, Lolatte di CIA Puglia, Di Gregorio di Comunione irrigua.

A questo punto, il presidente Pentassuglia cede la presidenza al vice presidente Damascelli e si allontana per altri impegni precedentemente assunti. 

Il vice presidente Damascelli, a questo punto, cede la parola all’Assessore Di Gioia.

Di Gioia riferisce che la Puglia dispone del sistema produttivo agricolo più imponente d’Italia e che per questo riceve il maggior numero di domande, ma può contare su un organico sottodimensionato. Di qui la scelta di informatizzare le procedure, anche in un’ottica di trasparenza e di rapidità non appena il software sarà in grado di interagire con le più disparate tipologie delle domande presentate. Di Gioia chiarisce che il plafond delle risorse (1,7 miliardi di euro), sarà sufficiente a soddisfare solo il 4-5 per cento degli operatori agricoli pugliesi e che solo un sesto delle tremila richieste sarà soddisfatto. Il PSR non si è mai fermato e i bandi finora pubblicati sono il frutto dei criteri condivisi con gli stakeholders e gli orientamenti di Bruxelles. Purtroppo non vi sono risorse adeguate a soddisfare tutte le domande pervenute. Quel che è certo, aggiunge Di Gioia, è che con il PSR  si proseguirà a lavorare per raggiungere gli obiettivi prefissati per l’anno 2018.

Non essendovi altri argomenti, alle ore 14,50 il vice Presidente Damascelli conclude i lavori.

Letto, confermato e sottoscritto
Il Funzionario PO                                                                 Il Dirigente

  Mario Quaranta                                                            Tiziana Di Cosmo

Il Cons. Segretario                                                            Il Presidente

    Mauro Vizzino                                                      Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 28/05/2018
