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 Verbale n. 156
V Commissione 

Verbale n.  108

Audizione congiunta del 21/05/2018 ore 12,00
Ordine del giorno della seduta congiunta:

· Audizione dell’Assessore Loredana Capone richiesta dal CNA sulle problematiche relative alle alghe presenti sul litorale di Gallipoli e pulizia spiagge. 

Per la IV Commissione:  

Presidenza: Donato Pentassuglia

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Mennea.

Commissari assenti: Abaterusso, Barone, Casili, Colonna, Perrini, Mario Romano,  Stea, Turco.

Per la struttura della IV Commissione sono presenti:

la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario PO dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.

Per la V Commissione:  

Presidenza:  Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Pendinelli, Santorsola, Amati, Blasi, Damascelli, Giannini, Longo, Morgante, Ventola. 

Commissari assenti: Casili, Trevisi.
Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, il sig. Bracco.

Per la Giunta regionale: //.
Per i Dipartimenti: //.
Alle ore 12,22 il Presidente Pentassuglia apre i lavori dell’audizione congiunta delle Commissioni IV e V e, dopo aver salutato i commissari presenti, rammenta che la richiesta della Confederazione Nazionale Artigianato (CNA) riguarda la situazione delle alghe spiaggiate sul litorale di Gallipoli e pertanto, l’incontro di oggi si rende necessario per valutare ogni utile intervento e coinvolgimento da parte degli attori istituzionali. 

Specifica infatti di aver convocato il Presidente della Giunta regionale, il Capo di Gabinetto, l’Assessore Capone, la provincia di Lecce, il comune di Gallipoli e i sindacati di categoria Confesercenti e Confcommercio che tuttavia non sono presenti.

Subito dopo, cede la parola al presidente CNA Balneatori Puglia Santorsola.

Santorsola evidenzia la gravità dello spiaggiamento di alghe che si è decuplicata negli ultimi anni. Sulle spiagge, aggiunge, con le normative attuali si può operare o lasciandole sul posto oppure trasportandole su altre spiagge che però sono comunque frequentate da persone del luogo e da turisti. Ritiene necessario, quindi, individuare un sito di stoccaggio momentaneo, per ripulire le spiagge. A tal proposito, precisa Santorsola, è stata inviata una nota per un incontro sul tema, al capo Dipartimento ing. Valenzano, al presidente Emiliano e ad ARPA Puglia, tuttavia a tale nota, ha risposto unicamente  ARPA Puglia.

Interviene il vice presidente regionale CNA Di Mattina che concorda con quanto già dichiarato da Santorsola e aggiunge di aver presentato un progetto in sinergia con il comune di Gallipoli e Legambiente su cui occorre acquisire i pareri della provincia di Lecce, di ARPA Puglia e della Sovrintendenza.  La provincia di Lecce ha chiesto di conoscere secondo quali modalità si debbano individuare e autorizzare i siti per lo stoccaggio. La Regione, aggiunge Di Mattina, dovrebbe chiarire quali sono le linee guida da seguire. Infine, sollecita la risoluzione del problema sottolineando che la stagione turistica è già in corso, pertanto occorre agire velocemente.

Il presidente Pentassuglia ribadisce di aver convocato gli attori già citati e al contempo, assicura che solleciterà i due Dipartimenti coinvolti, in quanto la stagione estiva è già in atto.  Infine, chiederà ad ARPA Puglia di relazionare sull’argomento e la nota che la stessa ARPA ha inviato sul tema, al Dipartimento dell’Ambiente.

Interviene il Consigliere Mennea che aveva sollecitato l’audizione per conto di CNA, per dichiarare che le preoccupazioni espresse vanno prese in seria considerazione e richiedono azioni tempestive. Concorda con quanto espresso da CNA e stigmatizza l’assenza degli attori principali invitati e non presenti. Chiede, infine, che nella prossima seduta utile, i due Presidenti Pentassuglia e Vizzino, ne sollecitino la presenza.

Interviene il consigliere Damascelli per stigmatizzare a sua volta la mancanza dei suddetti attori e al contempo, per sottolineare l’urgenza degli interventi sul tema. L’assenza costante della Giunta regionale e delle sue strutture, aggiunge Damascelli, è un fatto gravissimo che va risolto, per cui chiede di impegnare il presidente del Consiglio regionale affinchè indica una riunione con tutti i presidenti di Commissione per definire le questioni irrisolte.

Il presidente Pentassuglia, anche a nome del presidente Vizzino, assicura che si farà latore di tali istanze nei confronti dei Dipartimenti e dei soggetti interessati.

Alle ore 12,45 dichiara conclusi i lavori. 

Letto, confermato e sottoscritto 
Il Funzionario P.O.                                                         La Dirigente                           

Mario Quaranta

                                             Tiziana Di Cosmo          
 Il Cons. Segretario


           
            Il Presidente

   Mauro Vizzino



      
              Donato Pentassuglia
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 28/05/2018
