X  LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n. 157

Seduta del  28/05/2018 ore 12,00

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Ddl n.70 del 2 maggio 2018 “Modifiche alla legge regionale n.13 del 23 marzo 2015 ‘Disciplina del pescaturismo e dell’ittiturismo’” (a.c. 902/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia;
3. Pdl a firma dei Consiglieri Abaterusso, Romano, Vizzino “Norme a tutela del patrimonio ittico nei mari della Regione Puglia” (a.c. 675/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza : Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Mennea, Perrini, Turco 

Commissari assenti: Romano Mario, Stea.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: il dirigente della Sezione gestione sostenibile e tutela delle risorse forestali e naturali.

Alle ore 12,30 il Presidente Pentassuglia inizia i lavori, saluta i presenti e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.

Inoltre, rammenta ai Consiglieri presenti, l’invito a partecipare oggi pomeriggio all’incontro  presso l’Assessorato alle risorse Agroalimentari, con i Commissari europei e il Commissario europeo per la salute; l’incontro ha come obbiettivo di verificare se la Puglia stia rispettando o meno i tempi imposti per la lotta al batterio della xylella.

Passa al punto 2 all’OdG e cede la parola al dott. Limongelli affinchè chiarisca la ratio del ddl in esame.

Limongelli spiega che il ddl si compone di tre articoli che di fatto modificano la legge regionale n. 13 del 2015, per contrasti con la normativa europea e nazionale, ravvisati dal Consiglio dei Ministri. Pertanto, si è ritenuto necessario intervenire al fine di superare detti contrasti normativi.

Intervengono sull’argomento i Consiglieri Barone, Damascelli, Colonna, che chiedono ulteriori chiarimenti che sono prontamente esposti dal dott. Limongelli.

A questo punto, il Presidente passa all’esame del provvedimento che è approvato alla unanimità dei commissari presenti. 

Il Presidente passa al punto 3 all’OdG e prima di cedere la parola al consigliere Abaterusso, sottolinea che la scheda di Analisi Tecnica Normativa ha evidenziato alcune criticità e che la pdl in esame possa essere  verosimilmente attinta da rilievi di illegittimità costituzionale, pertanto chiede ad Abaterusso se voglia ritirare la sua proposta.

Abaterusso spiega che non ha alcuna intenzione di ritirare la sua proposta di legge e anzi chiede alla struttura regionale preposta di verificare ulteriormente quanto evidenziato dall’Ufficio legislativo del Consiglio regionale.

Pertanto, l’esame del provvedimento viene rinviato.

Non essendovi altri argomenti all’OdG, alle ore 13,15 il Presidente Pentassuglia conclude i lavori.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario PO                                                             Il Dirigente

  Mario Quaranta                                                        Tiziana Di Cosmo

Il Cons. Segretario                                                        Il Presidente

    Mauro Vizzino                                                      Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 04/06/2018
