X  LEGISLATURA

V Commissione 

Verbale n.  111

IV Commissione 

 Verbale n. 158

Audizione congiunta del 30/05/2018 ore 12,45

Ordine del giorno della seduta congiunta:

· Audizione sul tema “Problematiche relative alla posidonia presente sul litorale di Gallipoli e sulle altre spiagge”. 

Per la V Commissione:  

Presidenza: Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Pendinelli, Colonna (sostituisce Santorsola), Amati, Blasi, Damascelli, Giannini, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola. 

Commissari assenti: Casili.

Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, il sig. Bracco, la sig.ra Triminì.

Per la IV Commissione:  

Presidenza: il vice Presidente Domenico Damascelli.
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Colonna.

Commissari assenti: Abaterusso, Casili, Mennea Perrini, Mario Romano,  Stea, Turco.

Per la struttura della IV Commissione sono presenti:

la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario PO dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli, la dott.ssa Baccaro.

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento Ambiente: il Direttore Ing. Barbara Valenzano.

Alle ore 12,45 il vice Presidente della IV Commissione Damascelli, di concerto con il Presidente della V Commissione Vizzino, apre i lavori dell’audizione congiunta delle Commissioni IV e V e, dopo aver salutato i commissari presenti, ringrazia per la puntuale presenza il direttore di Dipartimento Ambiente Ing. Barbara Valenzano.

Il vice Presidente Damascelli ringrazia altresì i rappresentanti di Confcommercio Puglia, del Sindacato Italiano Balneari (SIB), di Assobalneari.

Cede la parola a Capacchione presidente di SIB Confcommercio Puglia, il quale spiega che lo spiaggiamento delle alghe crea enormi problemi sia ai turisti che ai gestori degli stabilimenti balneari; sottolinea infine la necessità di individuare appositi siti di stoccaggio.

Prende la parola Bellantuono di SIB Confcommercio per dichiarare che la posidonia contiene anche rifiuti urbani e pertanto andrebbe trattata come rifiuto speciale; la gestione di queste biomasse infatti rientrando in quella dei rifiuti è appannaggio dei Comuni ma tra questi e i concessionari delle spiagge c’è un rimpallo di responsabilità. Vanno riviste  le linee guida prodotte sul tema nel 2015 per l’individuazione di siti di stoccaggio provvisori o temporanei in modo che le alghe vengano poi trasformate in materiale non tossico utilizzabile in agricoltura. Quindi va interpellata l’ANCI per il coinvolgimento dei comuni costieri e va svolta una dettagliata disamina tecnica per il trattamento di queste alghe. 

Interviene il consigliere Morgante per rammentare che il CNA (Comitato Nazionale Artigiani), nella scorsa audizione, ha dichiarato di aver chiesto un tavolo tecnico sul tema, con l’ARPA e il Dipartimento Ambiente e al contempo di aver presentato anche un progetto. 

Interviene l’Ing. Valenzano per evidenziare in primis che tale competenza è da attribuire al direttore di Dipartimento Albanese e alla Sezione Demanio e Patrimonio e in secondo luogo di non aver ricevuto alcun progetto dal CNA. In ogni caso, dice l’ing. Valenzano, che essendo a conoscenza delle problematiche riguardanti la costa del Comune di Gallipoli, ha scritto una relazione sull’argomento che deposita agli atti delle Commissioni congiunte e che procede a riepilogare. I pareri di ARPA, prosegue l’ing. Valenzano, devono conformarsi alle linee guida e sul tema, ribadisce, vanno coinvolti l’ARPA, il Dipartimento di Albanese, la sezione Demanio e patrimonio e infine l’inter gruppo composto dai Consiglieri Pentassuglia, Amati e Mennea che si erano impegnati in tal senso.

Il vice Presidente Damascelli suggerisce di interloquire anche con ANCI Puglia.

Damascelli, assicura infine che l’audizione di oggi, sarà riconvocata in congiunta al più presto.

Alle ore 13,10 dichiara conclusi i lavori. 

Letto, confermato e sottoscritto 

Il Funzionario P.O.                                                          La Dirigente                           

Salvatore Saracino 

                                      Tiziana Di Cosmo          

Il vice Presidente di IV                                                    Il Presidente di V

Domenico Damascelli                                                        Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 13/6/2018.
