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X  LEGISLATURA

IV Commissione

Verbale n. 159

Seduta del 04/06/2018  

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Ddl n. 81 del 15/0572018 “Modifiche alla legge regionale 24 marzo 2014, n. 9 (Norme sull’impresa olearia)”(a.c. 907/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
3. Pdl a firma dei Consiglieri Franzoso, Pentassuglia, Amati “Trasferimento tecnologico, ricerca, formazione e qualificazione professionale per la promozione dell’Agricoltura di Precisione” (a.c. 869/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
4. Pdl a firma dei Consiglieri Damascelli, Gatta, Perrini, Congedo, Caroppo, De Leonardis “Disposizioni in materia di agricoltura di precisione” (a.c. 887/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Donato Pentassuglia.
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Amati (in sostituzione di Mennea), Stea, Turco.

Per la struttura della IV Commissione sono presenti: il dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario PO dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.

Per la Giunta regionale: //.
Per il Dipartimento alle Risorse agroalimentari: il dirigente della Sezione dott. Luigi Trotta

Alle ore 12,15  il Presidente Pentassuglia constatata la presenza del numero legale dichiara aperta la seduta e ringrazia il dott. Trotta per la puntuale presenza.

Il Presidente subito dopo pone in votazione i verbali della seduta precedente che sono approvati all’unanimità.

Il Presidente introduce il secondo punto all’ordine del giorno che prevede l’esame del disegno di legge n. 81/18 e chiede ai Commissari presenti se vi siano emendamenti da presentare. 

Il Presidente apre la discussione dando la parola al dott. Trotta, il quale fornisce aggiuntive precisazioni al perfezionamento tecnico-giuridico del testo in esame.

Trotta spiega che i correttivi introdotti all’approvando disegno di legge attribuiscono ai corsi di formazione la funzione di formare e aggiornare i mastri oleari ed eliminano la distinzione tra corsi a carattere propedeutico e corsi a carattere teorico-pratico. Queste modifiche, inoltre, aggiunge Trotta,  consentono di semplificare le modalità di accesso degli operatori ai corsi di formazione, che non sono corsi abilitanti l’esercizio della professione, ma facilitano la partecipazione e la conseguente possibilità di iscrizione all’albo regionale. Infine, permettono di semplificare il percorso formativo per coloro che abbiano dimostrato di essere già in possesso di una adeguata esperienza.

Interviene il Consigliere Damascelli, il quale chiede al dott. Trotta se il possesso del titolo di studio di diploma di istruzione media di secondo grado sia perentorio per iscriversi all’albo regionale.

Il dott. Trotta, in risposta al quesito del Consigliere Damascelli evidenzia che il diploma è una condizione essenziale per l’iscrizione all’albo regionale.

Il Presidente Pentassuglia, conclusasi la discussione, procede all’esame dell’articolato che è approvato alla unanimità dei Commissari presenti.

Il Presidente introduce il terzo e quarto  punto all’ordine del giorno che prevede l’esame delle proposte di legge  nn. 86/2018 e  90/2018. 

Pentassuglia spiega che l’obiettivo di oggi, è fare il punto della situazione,  pertanto, su sua proposta, la Commissione decide di rinviarne l’esame, per poter audire i rappresentanti delle Associazioni agricole e al contempo dare la possibilità alla struttura assessorile di analizzare le due proposte di legge sia dal punto di vista tecnico-finanziario che giuridico.

A questo punto, non essendovi altri interventi, il presidente Pentassuglia, alla luce dei quesiti posti ed al fine di concedere alla struttura assessorile il tempo di raccogliere i vari contributi, incardina i due provvedimenti e rinvia l’audizione all’11 giugno p.v..

Alle ore 12,45 il Presidente dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario PO                                                                        Il Dirigente

 Mario Quaranta                                                                      Tiziana Di Cosmo
Il Consigliere Segretario                                                              Il Presidente

 Mauro Vizzino                                                                     Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 14/6/2018.
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