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X  LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n. 162

Audizione del 18/06/2018 ore 12,00

Ordine del giorno:

Audizione dei rappresentanti di CIA, COPAGRI, FEDAGRI e del Direttore del Dipartimento di Scienze Agro-Ambientali e territoriali dell’Università di Bari sui  provvedimenti :
- Pdl a firma dei Consiglieri Franzoso, Pentassuglia, Amati “Trasferimento tecnologico, ricerca, formazione e qualificazione professionale per la promozione dell’Agricoltura di Precisione” (a.c. 869/A);
- Pdl a firma dei Consiglieri Damascelli, Gatta, Perrini, Congedo, Caroppo, De Leonardis “Disposizioni in materia di agricoltura di precisione” (a.c. 887/A).
Presidenza: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Colonna,   

                                   Mennea, Perrini, Turco.
Commissari assenti: Abaterusso, Casili, Romano Mario, Stea.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli.

Per la Giunta Regionale: //.
Per il Dipartimento: //.
Alle ore 12,05 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della audizione, saluta i presenti e comunica che il prof. Scarascia Mugnozza arriverà con un lieve ritardo a causa di inderogabili impegni accademici e che in sua temporanea assenza ha delegato il prof. De Mastro del Dipartimento di Scienze Agro-Ambientali e territoriali a relazionare sulle due proposte d legge all’OdG della Commissione.

Cede la parola al prof. De Mastro, il quale ringrazia per l’invito ed esprime un apprezzamento per l’iniziativa promossa sull’agricoltura di precisione. De Mastro evidenzia che l’agricoltura pugliese ha un ruolo importante nell’ambito nazionale essendo pari all’8% della produzione agricola dell’intero Paese. Inoltre, spiega, il professore, le ultime campagne granarie hanno riportato alla luce la necessità di contenere i costi di produzione ed incrementare la produttività anche in termini qualitativi. In questa situazione, l’Agricoltura di Precisione svolge un ruolo considerevole nel fornire meticolose valutazioni e sostegni gestionali, ottimizzando l’utilizzo dei mezzi tecnologici, nel rispetto delle più rigorose norme ambientali e climatiche. E, su questo punto, De Mastro rammenta che la Regione Puglia sta introducendo un elemento di forte innovazione, definendo, dal suo punto di vista, un cambiamento epocale l’approvazione delle proposte in itinere. 

Pentassuglia invita ad intervenire il sig. Vincenzo Patruno Presidente di FEDAGRI Puglia, il quale sottolinea la validità delle due proposte, ma al contempo ritiene necessario far dialogare sempre di più la parte accademica con gli operatori del settore agricolo. 

Il prof. Scarascia Mugnozza, che nel frattempo è sopraggiunto, ritiene la proposta della Consigliera Franzoso più completa e organica rispetto alla proposta del Consigliere Damascelli.

Il Presidente Pentassuglia, a conclusione dell’audizione, ringrazia per essere intervenuti, il prof De Mastro, il prof. Scarascia Mugnozza e il sig. Patruno che hanno collaborato su un tema così importante e innovativo per perfezionare la materia.

Subito dopo, il presidente Pentassuglia chiede alla Commissione di fare una sintesi dei due provvedimenti.

La Commissione stabilisce, pertanto, di lavorare sui due provvedimenti, creando un testo unico che sarà esaminato entro la prossima settimana. 

Il Presidente conclude i lavori alle ore 12,35.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario PO                                                                 Il Dirigente

  Mario Quaranta                                                            Tiziana Di Cosmo

Il Cons. Segretario                                                            Il Presidente

    Mauro Vizzino                                                        Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 25/6/2018.
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