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X  LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  166

Seduta del 25/06/2018  ore 12,00

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti; 
2. Prosieguo esame delle proposte di legge: 
- Pdl a firma dei Consiglieri Franzoso, Pentassuglia, Amati “Trasferimento tecnologico, ricerca, formazione e qualificazione professionale per la promozione dell’Agricoltura di Precisione” (a.c. 869/A);
- Pdl a firma dei Consiglieri Damascelli, Gatta, Perrini, Congedo, Caroppo, De Leonardis “Disposizioni in materia di agricoltura di precisione” (a.c. 887/A).

Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Amati (sostituisce Mennea), Perrini, Romano Mario, Turco.
Commissari assenti: Stea..

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli. 

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: dirigente Sezione competente dott. Trotta.
Alle ore 12,20  il Presidente Pentassuglia, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.
Il presidente Pentassuglia ringrazia tutti per la presenza ed in particolare il dott. Trotta dirigente della Sezione competente.

A questo punto, cede la parola al consigliere Damascelli, il quale deposita alcuni emendamenti tesi ad unificare il testo delle due proposte.

Il Consigliere Damascelli spiega che gli emendamenti depositati, di fatto, unificano i due testi e rappresentano una sintesi che tiene conto di tutti gli aspetti più salienti contenuti nelle due proposte.

A questo punto, il presidente Pentassuglia preso atto che non vi sono altri emendamenti, passa all’esame dei provvedimenti, incominciando dagli emendamenti.

L’emendamento all’articolo 1 è approvato alla unanimità. L’intero articolo 1 è approvato alla unanimità.

L’emendamento all’articolo 2 è approvato a maggioranza. L’intero articolo 2 è approvato a maggioranza.

A questo punto, la consigliera Franzoso prima firmataria di una delle due proposte, di concerto con il consigliere Amati firmatario della stessa proposta, chiedono che sia concesso il tempo necessario per approfondire gli emendamenti depositati da Damascelli nell’odierna seduta.

Il dott. Trotta concorda.

Il presidente Pentassuglia, per altro firmatario esso stesso della proposta di legge di Franzoso ed Amati, preso atto della suddetta istanza, propone di sospendere l’esame dei provvedimenti e di riprendere dall’articolo 3  nella prossima seduta utile, al fine di poter concedere ai firmatari di una delle due proposte e alla struttura assessorile competente di approfondire gli emendamenti.
La proposta è accettata, pertanto non essendovi altri argomenti iscritti all’ordine del giorno, il Presidente Pentassuglia alle ore 13,20 dichiara chiusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Mario Quaranta
Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario
Il Presidente


Mauro Vizzino
Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 9/7/2018.
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