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X  LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  167

Seduta del 03/07/2018 ore 12,00

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti; 
2. Prosieguo esame delle proposte di legge: 
- Pdl a firma dei Consiglieri Franzoso, Pentassuglia, Amati, Mennea “Trasferimento tecnologico, ricerca, formazione e qualificazione professionale per la promozione dell’Agricoltura di Precisione” (a.c. 869/A);
- Pdl a firma dei Consiglieri Damascelli, Gatta, Perrini, Congedo, Caroppo, De Leonardis “Disposizioni in materia di agricoltura di precisione” (a.c. 887/A).

Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Mennea, Perrini, Romano Mario, Stea, Turco.

Commissari assenti: //.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Carmela Baccaro, il dott.  Vito Sportelli. 

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: dirigente Sezione competente dott. Trotta.
Alle ore 12,15 il Presidente Pentassuglia, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.

Il presidente Pentassuglia ringrazia tutti per la presenza ed in particolare il dott. Trotta dirigente della Sezione competente.

Prima di iniziare l’esame dei provvedimenti all’OdG, il Consigliere Damascelli chiede la parola su un argomento non inerente alla seduta in corso e pone alcune domande al Presidente Pentassuglia e al Presidente Amati, sulla proposta di legge, di cui è il firmatario, riguardante l’esenzione del pagamento dell’imposta regionale sulle attività produttive (IRAP), in ordine alla quale, il Presidente della I Commissione Amati ha evidenziato, in una specifica nota inviata a lui e al Presidente della IV  Commissione, la inammissibilità del provvedimento, in considerazione della mancata copertura finanziaria espressa nel referto tecnico allegato. 

Il Presidente Amati risponde al Consigliere Damascelli precisando che la nota inoltrata ha rilevato solo la momentanea mancanza di copertura finanziaria e, pertanto, suggerisce al Consigliere Damascelli di emendare la norma finanziaria per assicurare la necessaria copertura, in modo che la I Commissione da lui presieduta possa procedere a rilasciare il proprio parere. 

Il Presidente Amati, a conclusione del suo intervento, comunica che a fine seduta depositerà una mozione sulla “questione Xylella”. 

Il Consigliere Damascelli riprende la parola per ribadire che allorquando ha predisposto il testo della pdl nel 2017, gli avevano garantito la disponibilità finanziaria. 

Interviene il Presidente Pentassuglia, il quale evidenzia che il Presidente Amati ha risposto ad una richiesta della IV Commissione per una corretta prassi amministrativa.

A questo punto, il Presidente Pentassuglia passa agli argomenti all’OdG dell’odierna seduta e, tenuto conto che nella precedente erano stati approvati il nuovo titolo ed i primi due articoli, riprende l’esame delle proposte dall’articolo 3.

Pone in votazione ciascun emendamento e ciascun articolo che sono  approvati a maggioranza. 

Terminato l’esame dei singoli articoli, il presidente Pentassuglia chiede se vi siano dichiarazioni di voto.

Interviene il Consigliere Turco, il quale critica la scelta di investire nel progetto pilota, anziché nella concessione di contributi alle imprese agricole per l’implementazione delle tecniche di agricoltura di precisione e pertanto dichiara il proprio voto contrario. 

I Consiglieri Casili e Barone concordano con quanto espresso dal Consigliere Turco e pertanto dichiarano che il loro voto è contrario.

A tal proposito, i Consiglieri Turco, Casili e Barone evidenziano che l’emendamento da loro presentato e che non è stato preso in considerazione, andava proprio nella direzione di favorire la concessione di contributi alle imprese agricole per implementare le tecniche di agricoltura di precisione, piuttosto che nella realizzazione del progetto pilota.

Il Presidente Pentassuglia precisa che tale emendamento potrà essere riproposto in Consiglio regionale.

Intervengono i Consiglieri Colonna, Mennea e Franzoso, i quali dichiarano che il loro voto è favorevole. 

La Consigliera Franzoso sottolinea inoltre che l’Università di Bari con il suo coinvolgimento ha dato lustro alla proposta.

Il Consigliere Mennea riprende la parola per dichiarare che la ricerca è preponderante se si intende ottimizzare lo sviluppo delle attività agricole ed ambientali. 

A questo punto, non essendovi altri interventi, il Presidente Pentassuglia pone in votazione l’intero articolato che è approvato a maggioranza con il voto contrario dei Consiglieri Turco, Casili e Barone e l’astensione dei Consiglieri Romano Mario e Stea.

Infine, il Presidente Amati deposita una mozione sottoscritta dai colleghi Pentassuglia, Abaterusso, Mennea, Franzoso, Perrini, Vizzino e Turco, con cui si intende chiedere al Consiglio regionale di dare mandato al Presidente Emiliano di riscontrare la fondatezza del reato di cui all’articolo 656 del codice penale, in merito alla dichiarazione pubblicata sul blog di Beppe Grillo dal titolo “La bufalite della Xylella”.

Alle ore 13,00 il Presidente Pentassuglia dichiara conclusa la seduta.
Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Mario Quaranta
Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario
Il Presidente


Mauro Vizzino
Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 9 luglio 2018.
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