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X  LEGISLATURA
V Commissione 
Verbale N. 116

IV Commissione

Verbale N. 168

Seduta congiunta del 04/07/2018 – ore 13.00

Ordine del Giorno:
1. Approvazione verbale seduta precedente della V Commissione.

2. Pdl a firma del cons. Colonna “Norme in materia di promozione dell’utilizzo di idrogeno e disposizioni concernenti il rinnovo degli impianti esistenti di produzione di energia elettrica da fonte eolica e per conversione fotovoltaica della fonte solare” (a. c. 831/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
3. Audizione richiesta dal Consigliere reg.le Damascelli sul tema: “Problematiche posidonia spiaggiata sui litorali pugliesi”. 

4. Audizione richiesta da Confcommercio in IV e V congiunta, sulla legge regionale 30/2016 e successive modifiche “Norme in materia di riduzione dalle esposizioni alla radioattività naturale derivante dal ‘gas radon’ in ambiente chiuso”.
Ordine del Giorno integrativo:
· Audizione richiesta dai Consiglieri reg.li Trevisi e Conca sul tema: “Applicazione della legge regionale in materia di riduzione dalle esposizioni alla radioattività naturale derivante dal gas radon (l. r. n. 30/2016)”.

Per la IV Commissione:
Presidenza: Donato Pentassuglia.
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Mario Romano.
Per la struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Quaranta, la dott.ssa Baccaro, il dott. Sportelli.

Per la Giunta regionale: //.
Per il Dipartimento Risorse finanziarie: //.
Per la V Commissione:
Presidenza:  Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Casili, Amati, Blasi, Damascelli, Longo, De Leonardis (sostituisce Morgante), Trevisi, Ventola. 

Commissari assenti: Pendinelli (malattia), Santorsola (obblighi di legge).

Per la Giunta regionale: Assessore Nunziante.

Per il Dipartimento: Dirigente Sezione Infrastrutture energetiche Ing. Iadaresta e Dott.ssa Riccio.
Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Alle ore 13,15 il Presidente Pentassuglia, cui compete il coordinamento, apre i lavori della seduta congiunta con la V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti, l’Assessore Nunziante e l’ing. Iadaresta, cede la parola al Presidente Vizzino, affinché ponga in votazione il verbale della seduta precedente della V Commissione. 

Il Presidente Vizzino ringrazia e pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità. 

Il Presidente Pentassuglia riprende la parola e passa al punto 2) all’OdG, ricordando che la proposta di legge a firma del consigliere Colonna ha riscontrato un referto tecnico negativo riguardante la parte finanziaria. Inoltre, legge una nota del Direttore di Dipartimento ing. Valenzano, in cui si rileva la necessità di compiere approfondimenti e di rinviare l’esame del testo di legge. Pertanto, alla luce di queste considerazioni, il Presidente Pentassuglia invita il proponente ad accertare se il capitolo di spesa potrà essere implementato in fase di assestamento di bilancio, in modo da risolvere l’aspetto finanziario che, al momento, è senza copertura. 

Il consigliere Colonna si dice consapevole del problema finanziario, ma dissente con quanto scritto dall’ing. Valenzano, in quanto, a suo dire, non è necessario alcun approfondimento che poteva essere svolto prima della seduta. Il consigliere Colonna considera irrispettoso da parte dell’ing. Valenzano l’atteggiamento nei confronti del grande lavoro svolto, tendente a colmare le lacune della normativa nazionale e a disciplinare l’utilizzo di nuove metodologie. Infine, dopo aver dichiarato di non accettare pareri e note interlocutorie, ringrazia per la collaborazione il Prof. Laforgia e l’ing. Iadaresta.

Il Presidente Pentassuglia ribadisce quanto già dichiarato e si dice disponibile a procedere all’esame della proposta, qualora il consigliere Colonna decida di cassare l’articolo riguardante la norma finanziaria; in caso contrario si dovranno attendere le novità legate all’assestamento di bilancio regionale. Pertanto, in accordo con il Presidente Vizzino, rinvia l’esame del provvedimento.

Interviene l’Assessore Nunziante, il quale prende atto delle dichiarazioni di Colonna e sottolinea alcuni aspetti contraddittori della proposta di legge, facendo presente che il consigliere Colonna è consapevole che al 99% il provvedimento mostra aspetti di incostituzionalità. Pertanto, l’Assessore Nunziante non si spiega certe insistenze.

Il consigliere Colonna risponde che la stessa percentuale va applicata a tutti i provvedimenti approvati dal Consiglio in questa legislatura.

Il Presidente Pentassuglia riprende la parola e, dopo aver chiuso l’argomento, passa al punto 3) all’OdG e, dopo aver rammentato a tutti che il problema dello spiaggiamento di posidonia fu affrontato in una precedente audizione per via dell’allarme lanciato dalle Associazioni Balneari, cede la parola al consigliere Damascelli, affinché illustri le motivazioni della sua richiesta di audizione.

Il Consigliere Damascelli ricorda la necessità che emerse nella scorsa audizione di approfondire le problematiche legate allo spiaggiamento della posidonia, considerato che la stagione estiva è in corso e, pertanto, invita la Sezione Demanio e Patrimonio, l’ARPA e l’ANCI a cercare una immediata soluzione che sia condivisa ed efficace per il miglior utilizzo delle spiagge. Inoltre, esorta a reperire i siti di stoccaggio o ad intraprendere iniziative per la costruzione dei cordoni dunali o qualsiasi altra azione efficace concertata dagli attori interessati.

Interviene il rappresentante del Sindacato Italiano Balneari Bellantuono, il quale evidenzia la drammaticità del problema che, dopo le mareggiate, vede le spiagge coperte e deturpate da strati spessi di posidonia, che va rimossa senza trattarla come un semplice rifiuto, perché con il caldo estivo si possono creare vere e proprie emergenze igienico sanitarie. Occorre modificare le linee guida, continua Bellantuono, in quanto sono necessari processi industriali per la bonifica delle bio masse o per il riciclaggio.

Il Presidente Pentassuglia cede la parola al Vice Presidente di Federbalneari Puglia Santorsola, il quale informa i presenti di un progetto pilota a Gallipoli messo in atto in seguito ad un gigantesco spiaggiamento dello spessore di 40 cm. per una profondità di 30 metri. Le norme prevedono tre opzioni: lasciare la posidonia dove si è spiaggiata, ricoprirla di sabbia con un piccolo scavo, rimuoverla per essiccarla affinché si trasformi in risorsa. Santorsola spiega che la posidonia è una pianta che costituisce una risorsa finché è in mare, ma quando si sfoglia come tutte le piante, diventa un problema, perché i turisti mal ne sopportano la presenza sui litorali. Pertanto, conclude Santorsola, si rende indispensabile apportare modifiche alla normativa che consentano di spostare la posidonia in luoghi lontani dalle spiagge.

Interviene il Direttore scientifico di ARPA Puglia dott. Ungaro, il quale sottolinea che non solo la posidonia ma anche le altre bio masse spiaggiate non sono da considerare rifiuti ma risorse. Quindi, conclude il dott. Ungaro, bisogna agire sulla programmazione e reperire i siti idonei allo stoccaggio.  

L’ing. Cairo della Sezione Demanio e Patrimonio della Regione Puglia, spiega di aver chiesto alle Capitanerie di Porto e ai Comuni costieri un report con le segnalazioni di tutti gli spiaggiamenti. Ricorda, altresì, che le linee guida sono state modificate già due volte proprio per venire incontro alle esigenze dei Comuni e che le bio masse vegetali costituiscono un elemento di protezione ed eliminarlo sarebbe dannoso. In ogni caso, le osservazioni e gli interventi sulla costa si devono effettuare in anticipo, cioè mesi prima della stagione estiva. Infine, deposita un documento agli atti delle  Commissioni.

Interviene il Sindaco di Fasano Zaccaria che in qualità di  rappresentante dell’ANCI, afferma che alcune norme rendono difficoltosa la gestione del problema posidonia. I sindaci non vogliono impedire il riciclaggio, però devono anche porre attenzione al grido di allarme delle associazioni di categoria. Occorre, prosegue Zaccaria, trovare i siti di stoccaggio e una regia regionale che coordini gli interventi, dotando gli operatori del settore di mezzi idonei ad intervenire efficacemente.

Intervengono di seguito i Consiglieri Damascelli e Mennea, i quali evidenziano che gli operatori balneari già pagano una TARI molto salata e sottolineano quanto risulti chiaro il corto circuito esistente tra le linee guida e le esigenze dei balneari. 

Il Presidente Pentassuglia riassume quanto emerso nel corso dell’audizione e chiede alle parti in causa di fare chiarezza su chi ha l’obbligo di intervenire, per cui è urgente formulare un’ipotesi di lavoro che consenta la risoluzione dei problemi ambientali e degli operatori balneari.

Terminati gli interventi, il Presidente Pentassuglia congeda gli intervenuti e passa al punto 4) all’OdG ricordando che l’audizione è stata richiesta da Confcommercio e M5S. 

Cede la parola al Direttore di Confcommercio Puglia dott. Chiarelli, il quale esprime preoccupazioni per l’applicazione della norma che estende l’obbligo di misurazione del radon oltre che ai seminterrati anche ai piano terra degli edifici, comportando così adempimenti, vincoli, procedure e costi previsti dalla legge n. 30/2016 nonché sanzioni. Pertanto, considerate le difficoltà applicative della norma, il dott. Chiarelli chiede di sospendere l’efficacia di alcuni articoli. Deposita agli atti delle Commissioni un documento congiunto di Confcommercio e Confesercenti.

Il Presidente Pentassuglia assicura che il documento sarà inviato ai Consiglieri delle Commissioni IV e V, ai Capi Gruppo, al Presidente Emiliano, al Capo di Gabinetto, agli Assessori e ai due Capo Dipartimento competente ed auspica che le proposte possano concretizzarsi in una proposta di legge migliorativa.

Interviene il Direttore regionale di Confesercenti Puglia Sanghez, il quale rimarca le difficoltà generate dall’applicazione della legge  che dovrebbe, tra l’altro, prevedere anche i materiali da usare all’atto della costruzione di edifici, in modo da evitare  problemi futuri  di emissione di gas radon.

L’Assessore Nunziante si dice disponibile ad una revisione della legge e assicura il suo intervento in proposito.

Il Consigliere Trevisi ritiene ingiusto che gli oneri economici ricadano sui proprietari e inoltre che occorre prevedere incentivi regionali per l’acquisto della strumentazione necessaria per le rilevazioni e il risanamento degli ambienti. La legge, così come è ora, rischia di provocare la chiusura di tanti esercizi commerciali, per cui va rivisitata.

Il Presidente Pentassuglia ribadisce che il problema è reale e non va ignorato. Pertanto, si dovrà attivare un tavolo tecnico con la partecipazione di ARPA e dei Dipartimenti di prevenzione, al fine di apportare alla legge le opportune modifiche. In ogni caso, assicura che sul tema si svolgeranno altre audizioni.

Terminati gli interventi, il Presidente Pentassuglia ringrazia gli intervenuti e alle ore 14,55 dichiara conclusa la seduta.  

Depositati n. 2 atti in Commissione.

Letto, confermato e sottoscritto 
Il Funzionario IV P.O.                                                Il Funzionario V P.O.                                                    

     Mario Quaranta                                                      Salvatore Saracino                      

                                               Il Dirigente IV e V                                                                        



                              Tiziana Di Cosmo   
 Il Cons. Segretario V





  Il Presidente V
Domenico Santorsola





   Mauro Vizzino

Il Cons. Segretario IV                                                    Il Presidente IV

    Mauro Vizzino                                                        Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato dalla IV Commissione nella seduta del 17/9/2018.
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