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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n. 169

Audizione del 09/07/2018 ore 11,30

Ordine del giorno:

Audizione del Presidente della Giunta regionale, dell’Assessore allo Sviluppo economico, del Capo di Gabinetto del Presidente della Giunta regionale e del Direttore del Dipartimento allo Sviluppo economico, richiesta dal Presidente Pentassuglia sul tema: “Stato dell’arte del Provvedimento di riconoscimento delle ZES (Zone economiche speciali)”

Presidenza: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Colonna, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Casili, Romano Mario.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli.

Per la Giunta Regionale: Assessore Nunziante.

Per il Dipartimento: il direttore di Sviluppo Economico prof. Domenico Laforgia.

Alle ore 11,40 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della audizione e saluta e ringrazia l’Assessore Nunziante e il prof. Laforgia per la puntuale presenza.

Il Presidente Pentassuglia espone le motivazioni alla base della richiesta della presente audizione. Spiega che si è fatto portavoce di una serie di istanze formulate da alcuni Consiglieri regionali che a seguito di notizie informali sulla individuazione delle ZES, chiedono chiarimenti in merito. Ricorda, inoltre, che sul tema delle ZES si è già tenuta un’audizione con l’ex Assessore Mazzarano, i dirigenti dell’Assessorato competente, il partenariato e le parti sociali interessate. 

Pentassuglia precisa di aver appreso da notizie di stampa che il 10 luglio p.v. dovrebbe andare in Giunta la deliberazione di approvazione delle due zone ZES (Ionica ed Adriatica). Pertanto, per evitare che tutto il lavoro svolto dall’ assessore Mazzarano vada perso, questa audizione ha il compito di far chiarezza sullo stato dell’arte delle ZES e del loro riconoscimento.

Su invito del Presidente, l’Assessore pro-tempere Nunziante, apre il dibattito precisando che l’argomento è stato più volte affrontato anche in Commissione e che la questione presenta sia profili giuridici che tecnici ed è molto complessa. Il suddetto quadro prevede che sulla ZES jonica occorra un passaggio in Consiglio regionale della Basilicata, mentre per la ZES Adriatica, più autonoma, il provvedimento è quasi pronto per essere approvato in Giunta. E, su questo punto, l’Assessore precisa che esiste un problema di quote obbligatorie da recepire e altre da mettere a bando congiuntamente a Comuni e Città metropolitane territorialmente interessate. Infine, Nunziante sottolinea che è in atto un confronto con il Ministro e la struttura del ministero al ramo su alcuni dettagli procedurali.

Segue l’intervento del prof. Laforgia, il quale spiega che è stato completato lo studio sulle ZES, che a riguardo della loro perimetrazione è necessario  un avallo politico e un confronto con gli Amministratori dei territori interessati   e che sussiste la necessità di lasciare libera una sacca di quasi 500 ettari da definire sulla base delle esigenze che i Comuni andranno a concordare e pianificare.

Laforgia dichiara che il Governo regionale intende cogliere pienamente le opportunità di sviluppo delle “Zone Economiche Speciali” convogliando tutte le attenzioni sui contenuti che la strategia della fiscalità differenziata, destinerà ai territori che, insieme con le misure regionali di aiuto alle imprese, consentiranno di costruire un collegamento funzionale tra i due porti considerati strategici e la rete trans-europea dei trasporti.

Il direttore del Dipartimento precisa, inoltre, che l’obiettivo del Piano Strategico è quello di valorizzare i due versanti costieri, quello Adriatico da un lato, con un territorio che va dal Salento al Gargano e che comprende i due grandi porti di Bari e Brindisi nel sistema integrato che comprende gli scali di Barletta e Manfredonia; quello Ionico dall’altro, che oltre al porto di Taranto dovrà farsi carico delle aree non incluse nelle ZES della Regione Basilicata. Infine, evidenzia che è stata fatta una verifica con il Ministro allo Sviluppo Economico per vedere la fattibilità, in analogia con la Regione Campania che è stata tra le prime regioni ad individuare le zone Speciali. Laforgia conclude il suo intervento precisando che la gestione delle ZES farà capo ad un Comitato di indirizzo  diretto dal Presidente dell’Autorità portuale di riferimento che avrà una durata di otto anni. La ZES, infatti, offrirà sconti doganali e fiscali per l’export, accelererà le procedure burocratiche e invoglierà gli investimenti produttivi soprattutto attraverso il credito di imposta. Detto credito e pari a 50 milioni di euro.

Il Presidente Pentassuglia chiede se al momento ci siano aree già definite.

Il prof. Laforgia risponde che vi sono delle indicazioni da dettagliare meglio con le Amministrazioni locali.

Intervengono sul punto: il Consigliere Galante, il quale evidenzia che su questo tema occorre una visione politica, un indirizzo politico preciso e non solo dei requisiti tecnici; il Consigliere Borraccino, il quale chiede di far partire insieme le due ZES; il Consigliere Mennea, il quale sottolinea la necessità di chiarire meglio l’aspetto finanziario e avviare al più presto le ZES; il Consigliere Damascelli, il quale stigmatizza il disinteresse del Governo regionale; il Consigliere Colonna, il quale afferma che è necessario far presto per poter cogliere appieno questa opportunità; il Consigliere Liviano, il quale chiede un Consiglio monotematico su questo argomento.

Alle richieste dei Consiglieri Galante, Borraccino, Mennea, Damascelli, Colonna e Liviano risponde il prof. Laforgia, il quale fornisce puntualizzazioni su quanto affermato dall’Assessore stesso.

Il Presidente Pentassuglia chiede all’Assessore Nunziante che il testo da approvare in Giunta possa essere prima discusso in Commissione per le eventuali modifiche. 

Non essendovi altri interventi, alle ore 13,20 il Presidente Pentassuglia conclude i lavori.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario PO                                                   Il Dirigente

  Mario Quaranta                                                  Tiziana Di Cosmo

Il Cons. Segretario                                               Il Presidente

    Mauro Vizzino                                             Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 17/9/2018.
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