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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n. 170
Seduta del 09/07/2018 ore 13,20

Ordine del giorno:

· Approvazione verbali sedute precedenti;

· DDL n. 107 del 19/06/2018 “Modifica della legge regionale 23 marzo 2015, n.8 ‘Disciplina della coltivazione, ricerca, raccolta, conservazione e commercializzazione dei tartufi freschi o conservati nel territorio della Regione Puglia. Applicazione della legge 16 dicembre 1985, n. 752, come modificata dalla legge 17 maggio 1991, n. 162 e della legge 30 dicembre 2004, n.311, articolo 1, comma 109’” (a.c. 943/a). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Casili, Romano Mario.
Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli. 

Per la Giunta Regionale://.

Per il Dipartimento: //.
Alle ore 13,20 il Presidente Pentassuglia, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.
Il Presidente, subito dopo, pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.
Il Presidente introduce il secondo punto all’ordine del giorno che prevede l’esame del disegno di legge n. 107/18 e chiede ai Commissari presenti se vi siano emendamenti da presentare.
Il Presidente comunica ai Commissari di aver chiesto al dott. Trotta di non partecipare alla seduta visto il ritardo accumulato nella precedente audizione odierna.
Il Presidente apre la discussione illustrando la modifica della legge n. 8/15 che regolamenta la ricerca, la raccolta, la coltivazione e la commercializzazione dei tartufi nella Regione Puglia. In particolare, la raccolta del tartufo fresco necessita di una attenta politica di tutela e conservazione di questa risorsa naturale, da attuare come previsto dal Piano Nazionale della Filiera del Tartufo 2017/20, anche con la corretta formazione dei raccoglitori. Subito dopo, non essendovi interventi, procede all’esame dell’articolato ponendo in votazione ciascun articolo e l’intero articolato che è approvato a maggioranza dai Commissari presenti.
Alle ore 13,45 il Presidente dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario PO
Il Dirigente


Mario Quaranta
Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario
Il Presidente


Mauro Vizzino
Donato Pentassuglia
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 17/9/2018.
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