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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n. 171

Seduta del 19/07/2018 ore 14,00

Ordine del giorno:

1. DGR 1195 del 5 luglio 2018 “L.R. 16 aprile 2015, n. 24: Codice del Commercio: Regolamento attuativo ai sensi dell’art.3, comma 1 lettere a), b), c) e h): Requisiti e procedure per l’insediamento di medie e grandi strutture di vendita e strumenti di programmazione. Approvazione schema di regolamento” (a.c. 118/B) Parere ai sensi dell’articolo 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia. 

2. Pdl a firma dei consiglieri Trevisi, Barone, Bozzetti, Casili, Conca, Di Bari, Galante, Laricchia “Promozione di un circuito di compensazione regionale multilaterale e complementare in attuazione di un modello di economia solidale nel sistema delle imprese” (a. c. 638/A) Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Casili, Colonna, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Barone, Romano Mario.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli. 

Per la Giunta Regionale: Assessore Nunziante.

Per il Dipartimento: dott.ssa Teresa Lisi.
Alle ore 14,26 il Presidente Pentassuglia, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.

Passa al punto 1 all’OdG e cede la parola alla dott.ssa Lisi affinché illustri la ratio del provvedimento, su cui la Commissione è chiamata ad esprimere il proprio parere. 

La dott.ssa Lisi spiega che con il presente documento il Governo regionale fornisce indirizzi per gli atti di programmazione comunale. Lo schema è stato elaborato nel rispetto della legge regionale di modifica del Codice del Commercio, approvata con l. r. 24/2015, che tiene conto delle nuove disposizioni di semplificazione amministrativa previste dalla legge 7 agosto 2015, n. 124, (Riforma Madia) e successivi decreti attuativi e accordi approvati in sede di Conferenza Unificata. La dott.ssa Lisi precisa ancora che questo Regolamento attuativo ai sensi dell’articolo 3 della legge regionale n. 24/15 fissa i requisiti e le procedure per l’insediamento di medie e grandi strutture di vendita e strumenti di programmazione. Il Regolamento è stato condiviso con le Sezioni regionali Urbanistica, Tutela del Paesaggio e Autorizzazioni ambientali nella parte in cui interagisce con gli standard di parcheggio, l’accessibilità delle strutture, le modalità di verifica della compatibilità delle strutture di vendita con le disposizioni regionali e nazionali in materia paesaggistica ed ambientale.

Il Presidente Pentassuglia ringrazia per l’esposizione e chiede ai Commissari se abbiano domande da porre.

Interviene il Consigliere Colonna, il quale dichiara di apprezzare il lavoro svolto dal Governo regionale sul provvedimento in questione e al contempo chiede alcune delucidazioni a riguardo dei contenuti del documento strategico del commercio di cui all’articolo 7.  

La dott.ssa Lisi riferisce che questa delibera di giunta non modifica il Piano regolatore dei Comuni interessati.

Non essendovi ulteriori domande, a questo punto, il Presidente pone in votazione, per il parere di competenza, il provvedimento di cui al punto 1 all’OdG che è approvato a maggioranza.
Il Presidente ringrazia l’Assessore Nunziante e la dott.ssa Lisi per la collaborazione e procede con il punto 2 all’OdG che prevede l’esame in sede referente della PDL a firma dei Consiglieri Trevisi, Barone, Bozzetti, Casili, Conca, Di Bari, Galante, Laricchia” Promozione di un circuito di compensazione regionale multilaterale e complementare in attuazione di un modello di economia solidale nel sistema delle imprese”.
Il Consigliere Trevisi, primo firmatario della PDL in esame, illustra il provvedimento che prevede la possibilità di sviluppare i principi dell’economia solidale nel sistema produttivo ed economico locale per assicurare la collaborazione di tutti i soggetti del processo produttivo. L’economia solidale è basata, prosegue Trevisi, innanzitutto sulla valorizzazione delle relazioni tra i soggetti, su un’equa ripartizione delle risorse, sul rispetto e la tutela dell’ambiente, sul perseguimento di finalità sociali. Tale economia, in linea con le nuove esigenze, ha la possibilità di introdurre:

a) il rispetto della Madre terra;

b) propone modelli collaborativi;

c) si basa sulle relazioni;

d) promuove il legame con il territorio;

e) incorpora il senso del limite;

f) si sviluppa nelle reti;

g) è una trasformazione sociale;

h) difende i diritti;

i) ridimensiona il ruolo del mercato.

Il Consigliere Trevisi conclude il suo intervento evidenziando che in altre regioni si sono già dotati di strumenti legislativi di questo tipo e di questa nuova forma di economia tipicamente regionale.

Il Presidente Pentassuglia, incardina il provvedimento e aggiorna la seduta alla ripresa dei lavori dopo le ferie. 

Alle ore 14,48 il Presidente dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Mario Quaranta
Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario
Il Presidente


Mauro Vizzino
Donato Pentassuglia
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 17/9/2018.
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materie di competenza: Industria, Commercio, Artigianato, Turismo e Industria Alberghiera, Agricoltura e Foreste, Pesca Professionale, Acquacoltura
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