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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n. 174
Audizione del 06/09/2018 ore 14,00

Ordine del giorno:

· Audizione del Commissario straordinario ARIF Puglia Ragno, dell’Assessore all’ Agricoltura Di Gioia e dell’Assessore alle Infrastrutture Giannini sul tema “Investimenti e manutenzione reti della Agenzia Regionale Forestale (ARIF)”. 
Presidenza: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Galante (sostituisce Barone), Casili, Colonna.
Commissari assenti: Abaterusso, Vizzino, Mennea, Perrini, Romano Mario, Stea, Turco.
Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: //.

Presente all’audizione: dott. Ragno.
Alle ore 14,15 il Presidente Pentassuglia dà avvio all’audizione all’ordine del giorno ringraziando i Commissari presenti e il dott. Ragno per la puntuale presenza.

Il presidente Pentassuglia espone le motivazioni alla base della richiesta della presente audizione. Si tratta di una lunga e complessa serie di disagi rilevati e al servizio offerto agli imprenditori agricoli in merito agli investimenti, servizi e manutenzione reti della Agenzia Regionale Forestale (Arif), quali, ad esempio, la mancanza di acqua nelle campagne e principalmente sulla dotazione organica del personale e in special modo gli addetti semestrali, alla luce delle proroghe assicurate anche in virtù delle risorse stabilite con la manovra finanziaria di fine agosto.

Il presidente Pentassuglia prima di cedere la parola al dott. Ragno, chiede se vi siano interventi da parte dei Commissari presenti.

Interviene per primo il vice presidente Damascelli, il quale stigmatizza l’assenza del Governo regionale e nello specifico degli Assessori Di Gioia e Giannini. A suo parere alcune agenzie sono inutili ed andrebbero chiuse per potenziare quelle strategiche; al contempo evidenzia che oggi si torna a parlare di argomenti già ampiamenti discussi e dibattuti in altre sedute, sui quali non vi sono stati miglioramenti di alcun genere. Chiede, a tal proposito, di capire di chi è la responsabilità di questa paralisi se del Governo regionale o dell’ARIF. 

Prende la parola il consigliere Casili che oltre a stigmatizzare l’assenza degli assessori Di Gioia e Giannini, dichiara che il vero responsabile dell’attuale stato delle cose è il Governo regionale che non ha saputo svolgere un’attenta pianificazione e programmazione; chiede di capire che cosa la Giunta intenda fare dell’Agenzia. 

Interviene il consigliere Congedo, presente oggi all’audizione, per ribadire gli stessi quesiti posti dal Presidente Pentassuglia, cogliendo l’occasione per ringraziarlo per la grande sensibilità alla problematica in questione.

A questo punto, il presidente Pentassuglia cede la parola al dott. Ragno.

Ragno procede ad un’ampia sintesi di tutte le questioni poste; ribadisce la necessità di disporre di risorse che possano consentire una programmazione più a lungo termine, visto che parte degli stanziamenti destinati alla manutenzione viene utilizzato per il pagamento degli stipendi del personale che, rammenta, si compone di tre tipologie di contratto di lavoro: pubblico impiego, privatistico, agenzie interinali. Su questo punto, Ragno auspica che nel 2019 il processo di stabilizzazione del personale si possa accelerare; inoltre dichiara che entro fine settembre verrà completata la ricognizione e pubblicato il fabbisogno per il prossimo anno. Sulla questione poi degli interventi svolti, Ragno comunica che a breve invierà una relazione alla commissione.

Al termine dell’intervento, il presidente Pentassuglia sottolinea che sull’argomento torneremo ancora e che resta in attesa della relazione utile a fare il punto della situazione. Occorrono risposte e confronti, conclude il Presidente, sia sul lavoro in itinere che sulla programmazione a farsi. 

Non essendovi altri argomenti all’OdG, alle ore 15,20 il Presidente conclude i lavori della audizione.
Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario PO                                               Il Dirigente

  Mario Quaranta                                         Tiziana Di Cosmo

Il Cons. Segretario                                         Il Presidente

    Mauro Vizzino                                     Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 17/9/2018.
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