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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n. 177

Audizione del 19/09/2018 ore 12,30

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Audizioni sulla proposta di legge a firma dei Consiglieri Mennea, Franzoso, Amati, Pentassuglia, Liviano D’Arcangelo, Gatta “Modifiche alla legge regionale 11 febbraio 1999, n.11 (Disciplina delle strutture ricettive ex artt. 5, 6 e 10 della legge 17 maggio 1983, n.217 delle attività turistiche ad uso pubblico gestite in regime di concessione e delle associazioni senza scopo di lucro)” (a.c. 955/A);

3. Proposta di legge a firma dei Consiglieri Mennea, Franzoso, Amati, Pentassuglia, Liviano D’Arcangelo, Gatta “Modifiche alla legge regionale 11 febbraio 1999, n.11 (Disciplina delle strutture ricettive ex artt. 5, 6 e 10 della legge 17 maggio 1983, n.217 delle attività turistiche ad uso pubblico gestite in regime di concessione e delle associazioni senza scopo di lucro)” (a.c. 955/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Colonna, Mennea, Perrini.

Commissari assenti: Casili, Romano Mario, Stea, Turco. 

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: //.

Presenti all’audizione: Il Presidente di Confcommercio Puglia dott. Antonio Capacchione, il Presidente di CNA Federbalneari Puglia dott. Fabrizio Santorsola, il Presidente di Confindustria Sezione Turismo Lecce Giuseppe Coppola.

Alle ore 13,30 il Presidente Pentassuglia dà avvio all’audizione all’ordine del giorno ringraziando i convenuti per la presenza e chiarendo che, su richiesta del proponente Consigliere Mennea, sono stati invitati i rappresentanti delle seguenti associazioni: CONFCOMMERCIO, CONFESERCENTI, CONFINDUSTRIA, CNA FEDERBALNEARI, ASS. CASA DEL CONSUMATORE per eventuali contributi scritti sulla proposta in dibattito; al contempo chiede di far pervenire entro il 24 settembre ulteriori osservazioni.

Il Presidente Pentassuglia prima di cedere la parola agli auditi, pone in votazione il verbale del 17.09. 2018 che è approvato alla unanimità.

Il Presidente invita ad intervenire il primo degli auditi, il dott. Antonio Capacchione, il quale evidenzia che le imprese che operano in questo settore, da troppo tempo, vivono una pericolosa situazione di incertezza e precarietà a seguito del recepimento nel nostro paese della direttiva Bolkestein. Dopo diversi anni, lo Stato italiano avrebbe dovuto riformare la materia e nonostante le diverse scadenze indicate anche per legge, nulla è stato fatto, tranne una proroga delle concessioni attualmente vigenti. Capacchione prosegue sottolineando che la proposta di legge va nella giusta direzione ma rileva dubbi su alcuni criteri che saranno inviati con alcune osservazioni.

A seguire, il Presidente dà la parola al dott. Fabrizio Santorsola della CNA Puglia. 

Santorsola completa l’intervento di chi lo ha preceduto, facendo rilevare che la sua associazione è molto favorevole a questo provvedimento e invoca la tempestività di tale proposta.

Segue l’intervento del dott. Giuseppe Coppola che aggiungendosi a quanto già rilevato nei procedenti interventi, rimarca l’impegno di presentare a breve dei contributi scritti da inviare alla valutazione della commissione.

Il presidente Pentassuglia ringrazia ancora una volta i partecipanti e al contempo comunica che la proposta verrà calendarizzata lunedì 24 settembre alle ore 12,00.

Non essendovi altri argomenti all’OdG, alle ore 13,43 il Presidente conclude i lavori della audizione.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario PO                                               Il Dirigente

  Mario Quaranta                                         Tiziana Di Cosmo

Il Cons. Segretario                                         Il Presidente

    Mauro Vizzino                                     Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 24/9/2018.
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