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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n. 178

Seduta del 24/09/2018 ore 12,00

Ordine del giorno:
1. Approvazione verbali sedute precedenti.
2. Proposta di legge a firma dei Consiglieri Mennea, Franzoso, Amati, Pentassuglia, Liviano D’Arcangelo, Gatta “Modifiche alla legge regionale 11 febbraio 1999, n.11 (Disciplina delle strutture ricettive ex artt. 5, 6 e 10 della legge 17 maggio 1983, n.217 delle attività turistiche ad uso pubblico gestite in regime di concessione e delle associazioni senza scopo di lucro)” (a.c. 955/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
3. Proposta di legge a firma dei Consiglieri Gatta, Marmo, Damascelli ““Modifiche ed integrazioni alla legge regionale 11 febbraio 1999, n. 11 (Disciplina delle strutture ricettive ex artt. 5, 6 e 10 della legge 17 maggio 1993, n. 217 delle attività turistiche ad uso pubblico gestite in regime di concessione e delle associazioni senza scopo di lucro)”. (a. c. 994/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
4. DDL n. 178 del 04.09.2018 “Integrazione alla legge regionale 1dicembre 2017, n. 49 ‘Disciplina della comunicazione dei prezzi e dei servizi delle strutture turistiche ricettive nonché delle attività turistiche ricettive ad uso pubblico gestite in regime di concessione e della rilevazione dei dati sul movimento turistico ai fini statistici’” (a. c. 1029/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia. 
Presidenza: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Mennea, Perrini.

Commissari assenti: Romano Mario, Stea (per dimissioni), Turco. 

Il Consigliere Stea, con nota del 24.09.2018, ha comunicato le proprie dimissioni da componente della IV a partire dalla data odierna, in seguito alla nomina di Assessore regionale all’Ambiente.  
Partecipano alla seduta: la Consigliera Franzoso, il Consigliere Amati.
Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli.

Per la Giunta Regionale: l’Assessore allo Sviluppo Economico Loredana Capone.
Per il Dipartimento Sviluppo Economico: dott. Giannone, dott.ssa Belviso.

Alle ore 12,20 il Presidente Pentassuglia, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.
Il Presidente, subito dopo, pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità. 

Il Presidente introduce il secondo punto all’ordine del giorno che prevede l’esame della proposta di legge a firma dei Consiglieri Mennea, Franzoso, Amati, Pentassuglia, Liviano D’Arcangelo, Gatta “Modifiche alla legge regionale 11 febbraio 1999, n.11 (Disciplina delle strutture ricettive ex artt. 5, 6 e 10 della legge 17 maggio 1983, n.217 delle attività turistiche ad uso pubblico gestite in regime di concessione e delle associazioni senza scopo di lucro)”; tale proposta è stata già incardinata il 3 settembre u.s. perché completa di tutta la documentazione e la Sezione regionale competente ha inviato tre emendamenti che sono stati inoltrati a tutti i commissari. Al contempo, il presidente fa presente che al punto 3 all’O.d.G. è iscritta la proposta di legge a firma dei Consiglieri Gatta, Marmo, Damascelli “Modifiche ed integrazioni alla legge regionale 11 febbraio 1999, n. 11 (Disciplina delle strutture ricettive ex artt. 5, 6 e 10 della legge 17 maggio 1993, n. 217 delle attività turistiche ad uso pubblico gestite in regime di concessione e delle associazioni senza scopo di lucro)” che non era stata inserita all’OdG del 3 settembre poiché ancora mancante di scheda di ATN; tale proposta prevede una ulteriore modifica della legge regionale 11/99 impattando su altri articoli della legge regionale stessa e pertanto, il presidente chiede ai commissari se sono propensi ad unificare le due proposte, visto che modificano articoli diversi della stessa legge. 

I commissari accettano di unificare i due testi. 

A questo punto, il Presidente Pentassuglia cede la parola all’assessore Capone affinché chiarisca se anche lei è d’accordo sull’iter procedurale dei due provvedimenti in esame. 

L’Assessore Capone esordisce dichiarando la disponibilità sua e della struttura assessorile all’armonizzazione dei due provvedimenti. Precisa, altresì, che entrambe le proposte, che diventeranno un testo unico, devono raccordarsi con il quadro normativo nazionale di riferimento. Inoltre, aggiunge la Capone, occorre intervenire meglio sulla griglia dei requisiti obbligatori per la classificazione dei lidi, sottolineando che ad oggi non esiste uno standard europeo di classificazione ed anche quello delle stelle degli alberghieri sembra essere un po' superato. Rammenta di aver inviato alcuni emendamenti migliorativi.

Interviene il Consigliere Mennea che evidenzia l’esigenza di migliorare l’offerta turistica e di tutelare maggiormente i consumatori; la sua proposta di legge comporta rilevanti novità per la prossima stagione balneare, con la classificazione degli stabilimenti e l’assegnazione delle stelle, come avviene già per gli alberghi. Mennea, sottolinea che a determinate tariffe dovranno corrispondere determinati servizi, adeguati ed all’altezza delle aspettative degli utenti.

Intervengono sul punto, i consiglieri Barone, Damascelli, Colonna, Casili, Franzoso, i quali chiedono che la griglia sia oggetto di grande attenzione da parte della struttura assessorile, perché così come concepita, potrebbe penalizzare gli stabilimenti più piccoli rispetto a quelli più grandi e mandare in confusione gli operatori del settore; deve essere una griglia, aggiungono i commissari, che deve rispondere a requisiti di sostenibilità ambientale e di sicurezza.

Damascelli aggiunge, inoltre, che è necessario garantire la sicurezza anche nelle spiagge libere.

Franzoso chiede che la griglia sia parte integrante della proposta di legge e che l’esame sia svolto al più presto. 

A questo punto, il presidente Pentassuglia rinvia l’esame delle due proposte alla prossima seduta utile, in primo luogo perché la griglia deve essere meglio attenzionata dalla struttura regionale competente e al contempo poiché si è determinata la necessità di coinvolgere anche la sezione regionale del Demanio. 

Passa al punto 3 all’OdG e cede la parola all’assessore Capone affinchè illustri la ratio del ddl.

L’assessore Capone procede ad un’attenta disamina del provvedimento che si compone di un solo articolo.  

Non  vi sono interventi sostanziali ma sia il presidente che il vice presidente evidenziano la necessità di emendare sotto l’aspetto del drafting l’intero ddl. 

Pertanto si procede ad elaborare l’emendamento che viene sottoscritto dal presidente stesso. 

A questo punto, il presidente pone in votazione sia l’emendamento che il singolo articolo del ddl  che sono approvati alla unanimità. 

Alle ore 13,30 il Presidente conclude la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario PO                                               Il Dirigente

  Mario Quaranta                                         Tiziana Di Cosmo

Il Cons. Segretario                                         Il Presidente

    Mauro Vizzino                                     Donato Pentassuglia
Il presente verbale è stato approvato nella seduta dell’ 8/10/2018.
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