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X  LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  179
Audizione del  24/09/2018  ore 13,30
Ordine del giorno:

Audizione richiesta dal Cons. Mennea, dell’Assessore all’Agricoltura e del Direttore di Dipartimento Agricoltura sulla DGR “1003 del 12/06/18. Affidamento del servizio di somministrazione lavoro straordinario per le figure professionali da impiegare per necessità di carattere straordinario per lo svolgimento di attività istruttorie delle domande di sostegno e delle domande di pagamento presentate in esito ai bandi emanati dalla Regione Puglia a valere sul PSR della Puglia 2014-2020 e sul PO FEAMP 2014-2020”. 

Presidenza: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Mennea, Perrini.

Commissari assenti: Romano Mario, Stea (per dimissioni), Turco. 

Il Consigliere Stea, con nota del 24.09.2018, ha comunicato le proprie dimissioni da componente della IV a partire dalla data odierna, in seguito alla nomina di Assessore regionale all’Ambiente.  

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento Agricoltura: prof. Nardone.

Alle ore 13,30 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori, ringrazia il prof. Nardone per la presenza e cede la parola al consigliere Mennea affinchè illustri i motivi della sua richiesta di audizione.  
Il consigliere Mennea chiede chiarimenti sulla DGR oggetto di audizione oggi e al contempo evidenzia le proprie perplessità sull’espletamento di un bando 
di concorso del 26 novembre 2017 con il quale sono state assunte 25 figure professionali.

Le stesse perplessità sono condivise anche dal presidente Pentassuglia e dai consiglieri Damascelli e Casili.

Tutti chiedono a Nardone il perché non ci sia stato lo scorrimento della graduatoria di quel concorso del 2017 ed invece è stata affidata ad una agenzia interinale l’assunzione di altro personale. La delibera del 2018, infatti, bloccherebbe lo scorrimento della graduatoria e, oltre ad un aggravio di costi, costituisce una possibile ingiustizia nei confronti di coloro che hanno partecipato al concorso e sono risultati idonei.  
Nardone spiega che trattandosi di fabbisogni straordinari, quindi di contratti diversi da quelli a tempo indeterminato, l’assessorato, per far fronte all’istruttoria dei programmi comunitari, ha dovuto affidarsi ad un’agenzia interinale. Inoltre, l’apporto di questo personale straordinario, si è reso necessario anche per l’elevato numero di domande pervenute a seguito delle misure attivate. Il personale in forza lavoro presso l’assessorato, spiega Nardone, negli ultimi anni si è ridotto moltissimo, pertanto è stato necessario affidarsi, per l’espletamento delle attività istruttorie, ad una agenzia interinale che fosse in grado di fornire personale specializzato nell’espletamento corretto ed efficace delle numerose pratiche pervenute.

Nardone, infine, evidenzia che la legge non consente di utilizzare personale a tempo indeterminato per lavori che hanno carattere di straordinarietà.
Pentassuglia e Mennea, ai quali si aggiungono Damascelli e Casili, insistono sulla possibilità di un atto di indirizzo mirato a far scorrere la graduatoria e garantire coloro che sono in attesa dal 2017. Infine, pongono l’accento sulla necessità di un provvedimento straordinario teso a rinforzare gli organici dell’Osservatorio epidemiologico regionale.

In conclusione, il presidente Pentassuglia suggerisce una mozione in Consiglio finalizzata a costruire un atto di indirizzo finalizzato a coinvolgere gli uffici sia dell’agricoltura che del personale.
Non essendovi altri interventi, il Presidente alle ore 14,20 dichiara conclusa l’audizione.
Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Mario Quaranta
Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario
Il Presidente


Mauro Vizzino
Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta dell’8/10/2018.
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