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X  LEGISLATURA

IV Commissione 

Verbale N. 180

V Commissione

Verbale N. 122
Seduta del    27/09/2018     ore  14,30
· Audizione richiesta dal Consigliere reg.le Colonna sulla pdl “Norme in materia di promozione dell’utilizzo di idrogeno e disposizioni concernenti il rinnovo degli impianti esistenti di produzione di energia elettrica da fonte eolica e per conversione fotovoltaica della fonte solare. (a. c. 831/A).  
Per la IV Commissione:
Presidenza: Donato Pentassuglia.
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Colonna.

Commissari assenti: Abaterusso, Vizzino, Barone, Casili, Mennea, Perrini, Romano, Turco.
Per la V Commissione:
Presidenza: //.

Commissari presenti: Amati, Damascelli. 

Commissari assenti: Vizzino, Casili, Pendinelli, Santorsola, Blasi, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.

Per la Giunta regionale: Assessore Nunziante.

Per il Dipartimento: Ing. Iadaresta dirigente Sezione Infrastrutture Energetiche.
Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Per la struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Quaranta, la dott.ssa Baccaro, il dott. Sportelli.

Per la Giunta regionale: Assessore Nunziante.
Per il Dipartimento: Ing. Iadaresta dirigente Sezione Infrastrutture Energetiche.
Alle ore 14,55 su richiesta del Presidente Pentassuglia, cui compete il coordinamento, il Consigliere Damascelli apre i lavori della seduta di audizione congiunta tra le Commissioni IV e V e, dopo aver salutato i commissari presenti, l’Assessore Nunziante, l’ing. Iadaresta e gli intervenuti, cede la parola al consigliere Colonna, affinché illustre i morivi della sua richiesta di audizione.

Il consigliere Colonna ringrazia e auspica che l’incontro con gli stakeholders competenti dia un contributo valido al perfezionamento della sua iniziativa legislativa e ringrazia per la collaborazione fornita l’Assessore Nunziante, l’ing. Iadaresta e la struttura dello Sviluppo Economico. La proposta di legge, continua Colonna, pone due obiettivi: il primo è quello di promuovere la produzione di energia elettrica da fonti rinnovabili riducendo le emissioni di gas ad effetto serra e riducendo l’uso di combustibili fossili, con l’obiettivo di produrre idrogeno quale combustibile alternativo. Il secondo obiettivo consiste nell’ammodernamento degli impianti producenti energia elettrica da fonte eolica, disciplinandone gli interventi di potenziamento per il rinnovo tecnologico. Inoltre, è necessario dotarsi di strumenti normativi per la chiusura degli impianti di energia da fonte eolica e solare obsoleti e sono previste anche misure di compensazione ambientale per i Comuni. Infine, il consigliere Colonna dichiara che il provvedimento in discussione, considerata la complessità del quadro normativo di riferimento, è sicuramente ambizioso, per cui chiede agli intervenuti di fornire contributi scritti, al fine di poterlo migliorare.

Il consigliere Damascelli cede la parola al dott. Guastamacchia di Confindustria Puglia, il quale esprime apprezzamento per l’iniziativa legislativa, in quanto la produzione di idrogeno, attraverso le fonti rinnovabili ed altre tecnologie in fase di perfezionamento, può portare notevoli benefici. Osserva, però, che bisogna creare incentivi per l’utilizzo da parte di Enti pubblici, i trasporti, ecc., nonché una filiera locale che usufruisca di contributi, in modo da evitare l’eccessiva presenza di concorrenti società estere. Infine, deposita agli atti un documento.

Alle ore 15,10 rientra il Presidente Pentassuglia e riprende la conduzione della seduta.

Interviene il dott. Napoli direttore generale di Elettricità Futura, il quale accoglie con favore il provvedimento teso all’ammodernamento degli impianti di produzione di energia da fonti rinnovabili, ma sottolinea l’esistenza di alcune criticità nel testo di legge che pone in evidenza mediante una disamina tecnica. A tal proposito, dichiara che invierà un contributo scritto.

Il Presidente Pentassuglia rimarca la necessità di contributi scritti che supportino le Commissioni IV e V nonché la struttura assessorile a varare il miglior provvedimento possibile.

Interviene il dott. Anticoli di ANEV, il quale si associa agli apprezzamenti già espressi e aggiunge che sarebbe necessario apportare alcune modifiche di semplificazione delle procedure previste per ciò che concerne l’ammodernamento degli impianti eolici. Infine, deposita agli atti un documento.

Interviene il dott. Manchisi per il Distretto produttivo La Nuova Energia, il quale riconosce la validità della proposta di legge e, mediante un’analisi tecnica dettagliata, evidenzia alcuni punti di criticità contenuti nel testo e, in particolare, chiede di riformulare l’articolo 10 e prevedere la sostenibilità degli interventi dal punto di vista economico e ambientale. Inoltre, chiede di rivedere l’articolo 13 che, a suo dire, non è in linea con il d.lgs. 28/2011. Infine, dopo aver spiegato la necessità di apportare altre modifiche, dichiara che invierà un documento con puntuali osservazioni.

Il Presidente Pentassuglia comunica ai presenti che le osservazioni dovranno pervenire entro le ore 12,00 di giovedì 4 ottobre p.v., in modo che le due Commissioni possano essere convocate al più presto per l’esame del testo di legge. 

Il Presidente Pentassuglia cede la parola all’ing. Braccio responsabile della Divisione Bioenergia e Bioraffineria di ENEA, il quale compie una corposa disamina sul testo sottolineando alcune problematicità relative all’iter autorizzativo e osserva che la legge oltre a prevedere l’uso di idrogeno, tenga conto anche di propellenti di ultima generazione. infine, comunica che invierà osservazioni scritte.

Il dott. Moreno Presidente del Comitato scientifico H2IT, dichiara che la sua società compie ricerche e offre consulenze in Europa e in Italia. Poi, rende noto che il Governo nazionale e il MISE ha firmato un documento con cui si afferma la positività derivante dall’uso di idrogeno nell’industria e nel trasporto e intende adeguare le normative nazionali a quelle europee. È importante che siano previsti finanziamenti a cui la Regione Puglia potrà accedervi trasformando la legge in atti concreti. L’idrogeno, continua il dott. Moreno, può prodursi non solo da fonti rinnovabili, ma anche da biomasse ed esiste una metodologia europea per la sostenibilità dell’idrogeno in termini di emissioni. Infine, dichiara che invierà un contributo scritto.

Interviene il dott. Lafronza di ANIE Rinnovabili, il quale anticipa che invierà osservazioni. Poi, elenca una serie di criticità riscontrate e propone modifiche che diano concretezza alla legge. Inoltre, propone di compiere sperimentazioni con simulazioni virtuali nei Comuni per massimizzare l’uso di energia alternativa nelle case e nei condomini e osserva che si rende utile migliorare alcuni articoli del testo per favorire l’attività di produzione e snellire le procedure di autorizzazione di VIA.

Il dott. Astiasio Garcia Coordinatore di FREE, società collegata ad ANEV, concorda con quanto emerso negli interventi precedenti in merito alle modifiche da apportare alla legge e annuncia che invierà le sue osservazioni.

Interviene il dott. Bratta Presidente del Distretto La Nuova Energia, il quale consegna agli atti un documento già formulato con le osservazioni alla PDL e auspica di poter sviluppare l’uso di idrogeno in modo ampio. Infine, attraverso l’enunciazione di dati tecnici, propone di chiarire alcune parti del testo e di modificarne in parte altri.

Interviene il prof. Vergura docente presso il Dipartimento di Ingegneria Elettrica e dell’Informazione del Politecnico di Bari, il quale afferma che la Regione Puglia produce più energia di quanta ne consumi e, pertanto, la esporta immettendola nel sistema elettrico nazionale. Il prof. Vergura si dice favorevole all’iniziativa, ma chiarisce che la legge, se non modificata, avrà un impatto negativo sulla mobilità elettrica che in questo momento registra un trend positivo. Pertanto, si rende utile contemplare una serie di incentivi ad entrambi i comparti e intervenire con modifiche più incisive nella parte riguardante l’efficientamento energetico degli edifici. Infine, annuncia che invierà le proprie osservazioni.

Il Presidente Pentassuglia elenca i rappresentanti di Enti e Società presenti ma non intervenuti: avv. De Franchi consulente ambientale del Presidente Emiliano, Di Mauro di Confindustria Foggia, Mosca e Taveri di Confindustria Puglia, Sergi di Confindustria Taranto, Lofino e Manca di Italia Nostra. Mentre GSE e Syndial non hanno partecipato all’audizione.

Terminati gli interventi, il Presidente Pentassuglia ringrazia gli intervenuti e, dopo aver ribadito la scadenza del 4 ottobre p.v. per l’invio di osservazioni, alle ore 16,25 dichiara conclusa la seduta. 

Depositati agli atti n. 3 documenti.

Letto, confermato e sottoscritto 

Il Funzionario P.O.
La Dirigente IV e V 


Mario Quaranta
Tiziana Di Cosmo 


Il Vice Presidente IV
Il Presidente IV


Domenico Damascelli
Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta dell’8/10/2018.
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