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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  196

Audizione del 05/11/2018 ore 11,30

Ordine del giorno:

· Audizione richiesta dal consigliere Damascelli e dal presidente Pentassuglia sulla pdl a firma dei Consiglieri Pellegrino P., Zinni, Turco, Pentassuglia, “Disposizioni regionali per il turismo equestre e la valorizzazione delle attività con gli equidi” (a.c. 996/A).
Presidenza: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Casili, Barone, Mennea, Perrini, Romano Mario, Turco. 

Commissari assenti: Colonna, Liviano D’Arcangelo. 

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento Turismo: dott.ssa Belviso.

Alle ore 11,50 il Vice Presidente Damascelli, che sostituisce temporaneamente il Presidente Pentassuglia, dà inizio ai lavori dall’audizione e, dopo aver salutato i commissari presenti e gli intervenuti, passa all’audizione iscritta all’O.d.G..
Damascelli cede la parola al responsabile della Coldiretti Puglia dott. Spinelli, il quale procede alla lettura della sua relazione che deposita agli atti della Commissione. In buona sostanza, nella relazione, Spinelli tocca svariati aspetti legati al mondo agricolo: il ruolo fondamentale delle imprese agricole e agrituristiche, mediante il ricorso alla leva del cosiddetto turismo equestre, nella sua più ampia accezione. Infatti, la eventualità di visitare con un mezzo non inquinante come il cavallo, ruderi o reperti storici-archeologici o borghi trascurati caratterizzati da paesaggi sia naturali che antropizzati anche grazie alla presenza degli agricoltori, va indubbiamente sostenuta e valorizzata. Pertanto, conclude Spinelli, la proposta di legge rappresenta uno strumento molto atteso per migliorare la qualità del turismo in Puglia.

Interviene il Sig. Mastrangelo responsabile dell’Associazione Regionale Allevatori Puglia che esprime il proprio compiacimento nel ritrovarsi, oggi, a discutere di equidi in generale. Specifica altresì che in Puglia ci sono gli asini di Martina Franca e il cavallo murgese. In ordine al cavallo murgese, Mastrangelo evidenzia che viene adoperato sia dai carabinieri che dalla polizia di stato per operazioni anti sommossa e che in particolare le zone di Martina Franca (Valle D’Itria) e Cassano Murge (Zona Murge) sono superfici idonee all’attività del turismo equestre.

Interviene il Sig. Santucci della Direzione CIA, il quale sottolinea che bisogna fare sistema e che questa proposta di legge va nella giusta direzione per migliorare il turismo in Puglia. Infine, evidenzia l’obbligatorietà di chi fa uso di un cavallo del possesso di un patentino. È necessario, conclude, creare all’interno di ogni zona pubblica aree di sosta pei i cavalli.

Al termine degli interventi, il Vice Presidente Damascelli ringrazia tutti gli intervenuti ed invita a far pervenire, al più presto, eventuali altre  osservazioni scritte.

Alle ore 12,12 dichiara conclusa la seduta di audizione.
Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Mario Quaranta
Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario
Il Vice Presidente


Cristian Casili
Domenico Damascelli
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 19/11/2018.
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