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Consiglio regionale della Puglia


IV e V Commissioni consiliari permanenti
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X  LEGISLATURA
IV Commissione

Verbale N. 198

V Commissione 
Verbale N. 135

Seduta congiunta del 07/11/2018 – ore 12,15

Ordine del Giorno:
1. Prosieguo esame Pdl a firma del cons. Colonna “Norme in materia di promozione dell’utilizzo di idrogeno e disposizioni concernenti il rinnovo degli impianti esistenti di produzione di energia elettrica da fonte eolica e per conversione fotovoltaica della fonte solare” (a. c. 831/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
2. PDL a firma dei Consiglieri reg.li Trevisi, Barone, Bozzetti, Conca, Casili, Di Bari, Galante e Laricchia “Istituzione del Reddito energetico regionale” (a. c. 815/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia. 
Per la IV Commissione:
Presidenza: Donato Pentassuglia.
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Casili, Barone, Mennea.
Commissari assenti:  Abaterusso, Colonna (impegni istituzionali), Liviano D’Arcangelo (malattia), Perrini (malattia),  Mario Romano, Turco (malattia). 

Per la Giunta regionale: //.
Per il Dipartimento: //.
Per la struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Quaranta, la dott.ssa Baccaro, il dott. Sportelli.

Per la V Commissione:
Commissari presenti: Vizzino, Pendinelli, Trevisi, Zinni, Amati, Blasi, Caracciolo, Casili, Damascelli, Longo, De Leonardis (sostituisce Morgante), Ventola.

Commissari assenti: //. 
Per la Giunta regionale: //.
Per il Dipartimento: //.
Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Alle ore 12,20 il Presidente Pentassuglia, cui compete il coordinamento, apre i lavori della seduta congiunta con la V Commissione e, dopo aver salutato i commissari e il Presidente Vizzino, passa al punto 1) all’OdG e comunica che l’esame del provvedimento è rinviato per l’assenza del consigliere proponente Colonna, a causa di impegni istituzionali in Polonia.

Subito dopo, il Presidente Pentassuglia passa al punto 2) all’OdG e informa che è pervenuto il referto tecnico con parere positivo al provvedimento in esame. Poi, cede la parola al consigliere primo firmatario della PDL Trevisi, affinché ne illustri brevemente i contenuti.

Il consigliere Trevisi dichiara che il testo di legge si pone l’obiettivo di istituire un fondo per le famiglie più povere proprietarie di casa, affinché possano dotarsi di impianti fotovoltaici. In questo modo, potranno ottenere un reddito energetico con la riduzione degli importi delle bollette, dell’inquinamento ambientale nonché si potrà riutilizzare l’energia non impiegata per altri impianti. Inoltre, continua Trevisi, si potrà creare un fondo rotativo che potrà autofinanziarsi. Infine, consegna agli atti delle Commissioni alcuni emendamenti, la cui formulazione, dichiara Trevisi, è stata concordata con gli Uffici dell’Assessorato competente. 

Il Presidente Pentassuglia assicura che, come già concordato, il testo e gli emendamenti saranno trasmessi al partenariato, il quale sarà convocato per lo svolgimento delle audizioni propedeutiche all’esame del provvedimento che, pertanto è rinviato.

Alle ore 12,30 il presidente Pentassuglia dichiara conclusa la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto 
Il Funzionario P.O.                                                     La Dirigente  IV e V                    

Mario Quaranta

                                              Tiziana Di Cosmo   
Il Cons. Segretario  IV



     
  Il Cons. Segretario V


   Cristian Casili




       

Sabino Zinni

Il Presidente V                                                         Il Presidente IV

Mauro Vizzino                                                       Donato Pentassuglia  

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 19/11/2018.
