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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n. 200

Audizioni del 12/11/2018 ore 11,00

Ordine del giorno:

· Audizione richiesta dal Presidente Pentassuglia sulla proposta di legge a sua firma “Modifiche alla legge regionale 3 febbraio 2017, n.1 (Norme straordinarie in materia di Consorzi di bonifica commissariati) (a. c. 1050/A);

· Audizione richiesta dal Consigliere Damascelli sul tema “Regolamentazione delle imprese alimentari domestiche (IAD)”;

· Audizione richiesta dal Consigliere Damascelli sul tema “Gelate febbraio 2018: verifica procedure riconoscimento stato calamità naturale”;

· Audizione richiesta dal Consigliere Ventola dell’Assessore all’Agricoltura sul tema: “Stato di attuazione dei fondi stanziati nel FEAMP 2014-2020”.

Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Casili, Barone, Colonna, Liviano D’arcangelo, Mennea, Perrini, Turco.

Commissari assenti: Mario Romano (malattia).

Commissari in congedo: Abaterusso (Impegni Istituzionali).

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli, la dott.ssa Loredana Baccaro.

Per la Giunta Regionale: Assessore Di Gioia.

Per il Dipartimento: dott. Limongelli, dott. Di Mola, dott. Matarrese.
Alle ore 11,25 il Vice Presidente Damascelli apre i lavori e, dopo aver salutato i Commissari, l’Assessore Di Gioia e tutti i partecipanti alle audizioni, dà la parola al rappresentante della FLAI CGIL Gagliardi per l’audizione di cui al primo punto all’ordine del giorno.

Questi, affrontando il tema dei consorzi di bonifica, chiarisce subito la propria contrarietà e quella della sua organizzazione al passaggio della gestione irrigua dei consorzi all’AQP. Auspica inoltre che la volontà del legislatore contempli la possibilità dei sindacati di partecipare ai lavori della consulta ed infine rileva alcune perplessità sugli articoli 8, 9 e 10 della proposta di legge del Presidente Pentassuglia.

Terminato l’intervento il Vice Presidente Damascelli cede la parola al rappresentante della FILBI UIL Salvato il quale comunica di aver inviato alcune osservazioni scritte alla segreteria della Commissione e ribadisce anch’egli l’opposizione al passaggio della gestione irrigua dai consorzi all’AQP. Prende atto che la Regione Puglia ha affrontato e saldato la debitoria pregressa, tuttavia rimarca la necessità impellente della manutenzione per la quale necessitano almeno 80 milioni di euro ed infine propone alcuni emendamenti agli articoli 8, 9 e 10 del provvedimento in esame.

Alle ore 11,35 giunge il Presidente Pentassuglia che assume la presidenza e cede la parola al rappresentante di CONFAGRICOLTURA Palma, il quale esprime parere favorevole alla proposta di legge in esame, ritenendo che i consorzi debbano rimanere in capo ai consorziati ovvero agli agricoltori senza cedere la gestione  irrigua a soggetti o enti esterni come l’AQP.

Interviene il Consigliere Amati per porre due domande agli intervenuti ovvero chiede come sia possibile conciliare l’autogestione con la mancanza di contributi regionali per la cancellazione del deficit strutturale e come sia possibile conciliare la gestione delle risorse idriche con le disposizioni generali.

Riprende la parola Salvato per ribadire l’esclusiva responsabilità della Regione per l’attuale situazione debitoria e avvalora la necessità che siano gli agricoltori gli unici gestori dei consorzi.

Il Presidente Pentassuglia cede la parola al rappresentante della FAI CISL De Lorenzis, il quale si oppone ad un eventuale passaggio della gestione irrigua dai consorzi all’AQP sottolineando il fallimento di esperienze similari in altre regioni. Ritiene corretto che agli agricoltori spetti il pagamento delle spese ordinarie, mentre quelle straordinarie rimarrebbero a carico della Regione. Sollecita infine il ruolo della consulta regionale che dovrebbe avere un ruolo più prevalente.

Terminato l’intervento, il Presidente Pentassuglia invita il rappresentante di COPAGRI, Guerra, ad intervenire. Questi annuncia di aver trasmesso una memoria con delle osservazioni e, facendo riferimento a queste, sottolinea la carenza di risorse destinate ad una gestione efficiente dei consorzi poiché tali risorse venivano destinate a ripianare la debitoria. Ritiene inopportuna il passaggio all’AQP poiché ciò provocherebbe anche il pagamento dell’IVA da parte degli agricoltori.

Prende la parola il Presidente Pentassuglia per poi cederla al rappresentante di COLDIRETTI Corsetti, il quale chiede non l’autogestione bensì l’autogoverno dei consorzi con prezzi equi e giusti che corrispondano effettivamente agli interventi strutturali posti in essere dalla regione. Ritiene che affrontare la debitoria sia necessario ed auspica un ritorno alla normalità anche con i fondi del Patto per la Puglia. Ciò rappresenterebbe un incentivo alla realizzazione di opere strategiche per il funzionamento dell’ente. Si riserva infine di produrre un documento scritto.

Infine interviene in rappresentanza della CIA De Noia che condivide l’intento della proposta di legge sui consorzi riservandosi anch’egli di depositare una memoria scritta.

Terminate le audizioni sull’argomento dei consorzi, il Presidente Pentassuglia chiede di far pervenire contributi scritti entro giovedì 15 novembre e cede quindi la parola al Consigliere Damascelli per illustrare la sua richiesta di audizione sulle IAD (imprese domestiche alimentari) di cui al secondo punto all’ordine del giorno.

Il Consigliere Damascelli sottolinea la necessità di fare chiarezza sul fenomeno IAD come avviene in altre Regioni, laddove le casalinghe possono procedere alla produzione e alla vendita di prodotti realizzati in casa. In tal caso sia l’Assessorato all’agricoltura che quello alla salute saranno chiamati in causa con lo scopo di regolamentare e verificare il rispetto delle procedure produttive e sanitarie che saranno previste da appositi protocolli. Secondo il Consigliere Damascelli l’iniziativa avrebbe un impatto anche da un punto di vista economico incrementando le economie locali e territoriali.

Interviene il Consigliere Turco per rimarcare le potenzialità delle IAD sotto l’aspetto economico e sollecita l’Assessore Di Gioia a prendere in seria considerazione l’iniziativa.

Quest’ultimo si dichiara favorevole e aggiunge che porterà la proposta alla Conferenza delle regioni per giungere ad una norma quadro in cui vengano contemplate le esigenze e le peculiarità dei singoli territori.

Il Consigliere Damascelli si dichiara soddisfatto e passa quindi ad illustrare la sua richiesta di audizione di cui al terzo punto dell’ordine del giorno ovvero le gelate del 2018. Comunica che al Senato è in discussione una legge già emendata che prevede 90 milioni da stanziare per le calamità naturali cui si potrà attingere per soddisfare quei comuni non compresi negli indennizzi già erogati e chiede all’Assessore se la nostra Regione ne potrà usufruire.

Interviene il Consigliere Ventola per chiedere notizie certe sulla reale possibilità che le aziende siano supportate economicamente nell’affrontare le emergenze.

Sull’argomento interviene il Presidente Pentassuglia per sottolineare che gli effetti delle gelate non si vedono al momento in cui il fenomeno accade, ma a distanza di tempo. Ritiene necessaria quindi una riformulazione delle mappe per dar modo agli uffici preposti di fotografare i luoghi con le avvenute modifiche.

Concorda con la posizione del Vice Presidente Casili, il quale sostiene che i danni non vanno rilevati solo nel momento dell’evento ma vanno verificati puntualmente nel corso del tempo, poiché alcune colture hanno bisogno di tempistiche diverse per essere ripristinate.

Prende la parola l’Assessore Di Gioia per comunicare che sono state presentate due delibere che svolgono una specifica ricognizione dei danni e in cui viene chiesta sia una deroga alla legge 102 dello stato che obbliga gli operatori del settore all’assicurazione, sia una nuova declaratoria della valutazione del danno al Ministero. Pertanto, continua l’Assessore, tutti i Comuni interessati verranno rivalutati alla luce dei nuovi criteri, non appena il Governo nazionale approverà tali deroghe che riguarderanno anche i mutui.

Il Presidente Pentassuglia passa quindi all’ultimo punto all’ordine del giorno riguardante l’utilizzo dei fondi FEAMP 2014/2020 e cede la parola all’Assessore Di Gioia il quale precisa che l’Autorità di gestione non è la Regione Puglia ma il Ministero e comunica che la UE intende declassare le regioni adottando un piano integrativo a livello nazionale che ha le regioni solo come terminale operativo. Cede quindi la parola al dott. Di Mola perché illustri nel dettaglio la situazione.

Il dott. Di Mola sottolinea la scarsità del personale per il disbrigo delle pratiche e comunica che l’istruttoria è terminata lo scorso mese di maggio con l’emissione di una delibera che prevede una graduatoria di 11 ammessi e 32 esclusi dai fondi. Comunica inoltre che entro l’anno in corso saranno emessi altri 4 bandi e che tuttavia si assisterà ad una riduzione di fondi, le cui cause sono dovute a molteplici fattori che verranno dipanati a livello nazionale soprattutto se sarà raggiunto un equilibrio sulle varie tipologie d’intervento.

Terminati gli interventi, il Presidente Pentassuglia chiude la seduta dedicata alle audizioni alle ore 13,00.

 Letto, confermato e sottoscritto.

  Il Redigente
                                                                 Il Funzionario PO

  Vito Sportelli                                  
Mario Quaranta

Il Cons. Segretario
                                                           Il Presidente

Cristian Casili
                                                             Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 19/11/2018.
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