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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n. 204

Audizione del 19/11/2018 ore 12,00

Ordine del giorno:

· Audizione dei soggetti interessati sul disegno di legge n. 224 del 06/11/2018 “Integrazioni alla legge regionale 29/03/2017, n. 4 (Gestione della batteriosi Xylella fastidiosa nel territorio della Regione Puglia)” (a. c. 1091/A). 
Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Casili, Barone, Colonna, Liviano D’arcangelo, Mennea, Perrini, Turco.

Commissari assenti: Mario Romano.

Commissari in congedo: //.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli, la dott.ssa Loredana Baccaro.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento Agricoltura: ing. Tedeschi, dott.ssa Percoco.

Il Presidente Pentassuglia alle ore 12,20 dà inizio ai lavori della seduta e, dopo aver salutato i Commissari presenti e gli intervenuti, passa all’audizione iscritta all’OdG attinente “alla Gestione della batteriosi Xylella fastidiosa nel territorio della Regione Puglia” e cede la parola al rappresentante della COPAGRI Guerra, il quale comunica di aver inviato alcune osservazioni scritte alla segreteria della Commissione. In buona sostanza, nella relazione, Guerra tocca diversi aspetti e ritiene improprio procedere con legge alla deroga sugli abbattimenti di piante infette. Tale deroga, può essere autorizzata, a determinate condizioni solo dalla Autorità Fitosanitaria comunitaria ed essere oggetto di Decisione. Ritiene opportuno, prosegue Guerra, adottare un piano di monitoraggio puntuale e di contrasto al vettore, a tutela degli ulivi secolari, al fine di contenere gli abbattimenti, tutelare i vivai e i poli vivaistici presenti nelle zone delimitate, avviando procedure che consentono l’applicazione delle deroghe previste al comma 2 dell’articolo 9 della Decisione UE 20115/789. Infine, si affronta la possibilità di riconoscimento dei costi improduttivi che gli olivicoltori e i vivaisti devono sostenere, per far fronte ai vincoli imposti dalle Decisioni comunitarie e dai Programmi di contrasto alla diffusione dell’infezione.
Interviene il rappresentante della C.I.A. Puglia D’amico, il quale consegna un documento con alcune osservazioni sul disegno di legge e al contempo, nell’esprimere in linea generale parere favorevole al ddl in oggetto, propone l’autorizzazione di una SCIA agli organi deputati al rilascio del nulla osta in materia di vincoli forestali, ambientali, idrogeologici, e paesaggistici. La SCIA, aggiunge D’Amico, sarà corredata da una relazione tecnica dettagliata delle colture da reimpiantare. Infine, conclude D’Amico, decorsi 30 giorni dall’invio della SCIA, il soggetto proponente è autorizzato in deroga; il soggetto così autorizzato non è più obbligato al reimpianto del numero di olivi estirpati.

Interviene il rappresentante della CONFAGRICOLTURA Puglia Margarito, il quale consegna un documento agli atti della Commissione, ritenendo che si debba prendere ad esempio il modello della Regione Toscana dove l’espianto degli alberi di ulivo è regolato mediante una semplice comunicazione al Comune col sistema del silenzio /assenso (legge regionale 23/200 che si allega).

Interviene, il rappresentante della FLAI CGIL Puglia Gagliardi, il quale concorda con la proposta del Governo regionale chiedendo di estendere la tutela anche ai vivaisti che non sono nelle zone delimitate da infezione da Xylella.

Interviene il rappresentante della COLDIRETTI Puglia Spagnoletti, il quale vista la delicatezza dell’argomento comunica che invierà una memoria sulla proposta del Governo regionale, sottolineando di essere d’accordo sui principi del suo impianto legislativo.

Interviene il dirigente di LEGACOOP Puglia Petruzzella, il quale sottolinea l’importanza della istituzione dell’Agenzia regionale per l’innovazione in agricoltura (ARXIA), quale ente strumentale della Regione Puglia. Lo stesso, evidenzia, l’utilità ad attivarla come supporto del servizio fitosanitario regionale con obiettivi attuativi ossia: di implementazione delle misure di monitoraggio, prevenzione e estirpazione della batteriosi causata da Xylella fastidiosa, la promozione delle misure di ricostituzione delle produzioni danneggiate, la tutela del patrimonio artistico della regione Puglia, e in particolare, in relazione alla cura degli ulivi monumentali, con una visione complessiva. Petruzzella conclude il suo intervento additando i ritardi della suddetta attivazione.

Interviene il Presidente di CONFAGRICOLTURA Puglia Greco, il quale chiede di fare una riflessione sulle modalità di espianto relativamente alla deroga sulla stessa particella. Greco è del parere che, l’obbligo di fare il rimpianto sulla stesa particella andrebbe eliminata e propone che possa essere effettuata su un terreno appartenente allo stesso fascicolo aziendale anche in comuni diversi, a patto che il terreno stesso non sia gravato da vincoli.

Interviene il rappresentante della UILA-UIL Buongiorno, il quale comunica di aver chiesto al Governo regionale la dichiarazione dello stato di calamità, per i danni causati dalla Xylella ai lavoratori nelle zone del Salento e limitrofe.

Riprende la parola il presidente Pentassuglia, il quale garantisce al sindacalista della UIL Buongiorno, l’impegno suo e della IV Commissione nel tentare di risolvere tale problema.

A seguire prende la parola il Consigliere Damascelli, che fa notare l’assenza del Governo regionale su un tema molto delicato e aggiunge che il Presidente Emiliano a luglio scorso, aveva esultato sulla risoluzione di questo problema dopo l’incontro con il Ministro dell’Agricoltura Centinaio.  

Il Consigliere Casili dichiara che, a suo avviso, il testo della legge deve avere una visione migliorativa del patrimonio paesaggistico della nostra regione.

Terminati gli interventi, il Presidente ringrazia tutti i presenti e al contempo, ricorda la necessità di velocizzare la consegna delle osservazioni per giovedì 22 novembre entro le ore 12,00.  

Alle ore 13,57 dichiara conclusa la seduta di audizione.

Letto, confermato e sottoscritto.

  Il Redigente
                                                         Il Funzionario PO

  Vito Sportelli                                  
Mario Quaranta

Per presa visione

Il Dirigente

Tiziana Di Cosmo

Il Cons. Segretario                                               Il Presidente

  Cristian Casili
                                                  Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 26/11/2018.
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