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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n. 205
Seduta del 19/11/2018 ore 14,00
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Proposta di legge a firma del Presidente Loizzo “Disposizioni in materia di promozione e tutela della attività di panificazione” (a. c. 1038/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
3. Proposta di legge a firma del Consigliere Pentassuglia “Modifiche alla legge regionale 3 febbraio 2017, n. 1 (Norme straordinarie in materia di Consorzi di bonifica commissariati)” (a. c. 1050/A) Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
4. Proposta di risoluzione ai sensi degli articoli 25 e 24, comma 2 della legge 234/2012 e del protocollo n. 2 allegato al trattato dell’Unione europea e sul funzionamento dell’Unione europea, relativa al Quadro finanziario pluriennale, sulla Politica di coesione e sulla Politica agricola comune UE 2012-2027- (a. c. 44/AV).

Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Casili, Barone, Colonna, Liviano D’arcangelo, Mennea, Perrini, Turco.

Commissari assenti: Mario Romano.
Commissari in congedo: //.
Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli, la dott.ssa Loredana Baccaro.

Per la Giunta Regionale: Assessore Di Gioia.

Per il Dipartimento: //.
Terminate le audizioni, alle ore 14,00, il Presidente Pentassuglia apre la seduta ponendo in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.

Passa quindi ad esaminare la proposta di legge del Presidente Loizzo e chiede allo stesso presidente, di volerne rappresentare i contenuti.

Il presidente Loizzo spiega brevemente la ratio del provvedimento specificando che la materia necessita di una rapida approvazione, atteso che la Puglia è l’unica regione in Italia priva di una siffatta normativa che regolamenta il funzionamento e garantisce l’efficacia del settore della panificazione.

Sia lo stesso Presidente Loizzo che la Consigliera Barone depositano alcuni emendamenti migliorativi del testo.

I Consiglieri Damascelli, Casili e Colonna apprezzano l’iniziativa e si dicono favorevoli all’approvazione, al contempo il Consigliere Mennea comunica che proporrà un provvedimento legislativo sugli sprechi alimentari.

A questo punto, il Presidente Pentassuglia passa all’esame di ciascun  articolo, degli emendamenti presentati ed infine pone in votazione l’intero articolato che è approvato alla unanimità.

Prende la parola il Consigliere Damascelli per approfondire il tema Xylella affrontato durante la precedente audizione rimarcando l’assenza del Governo, richiamando l’attenzione sulla necessità di sburocratizzare le procedure di eradicazione arborea infetta. Ritiene infatti che l’attuale legge non abbia sortito effetti sia per quanto concerne i monitoraggi sia per le garanzie scientifiche riguardanti il danneggiamento delle colture sane.

Si riallaccia allo stesso argomento il Consigliere Casili che pone l’accento sulla necessità di una profonda riflessione politica sull’argomento con particolare riferimento alla ricostituzione del paesaggio che deve mantenere le medesime caratteristiche geomorfologiche anche dopo l’avvenuta eradicazione. 

Il Presidente Pentassuglia torna agli argomenti all’OdG e passa quindi all’esame del punto 3) cedendo la parola al Consigliere Amati, il quale comunica di avere alcuni emendamenti da presentare e ritiene che un’unica gestione della risorsa idrica possa produrre risparmi sia dal punto di vista economico che funzionale.

Interviene l’Assessore Di Gioia, il quale  afferma che la soluzione proposta dalla regione Puglia trova concordi sia molte altre regioni sia il Ministero e ripropone l’autonomia dei consorzi, confermando infine la bontà della legge 1/2017 soprattutto per quanto riguarda il saldo della pregressa debitoria ed infine esprime il suo appoggio alla proposta di legge in esame.

Anche il Consigliere Casili si dichiara favorevole al provvedimento, sottolineando tuttavia la mancata creazione del consorzio unico e le responsabilità delle amministrazioni regionali che si sono succedute negli anni dando origine a sprechi e sperperi.

Prende la parola il Consigliere Mennea per ribadire l’apprezzamento per l’intervento normativo e per sottolineare la propria opposizione al passaggio dei consorzi all’AQP, le cui strutture e soprattutto il management non sono in grado di gestirne il fenomeno. Pone infine l’accento sulla stretta correlazione tra mondo agricolo e gestione idrica e sulla necessità di autogoverno dei consorzi stessi.

Interviene il Consigliere Colonna per affermare la contrarietà alla proposta di legge in esame per le medesime ragioni esposte dal Consigliere Amati sia anche per motivi squisitamente tecnici. Secondo Colonna, il provvedimento rappresenterebbe una radicale rivisitazione della legge 1/2017 senza che ne sia stata verificata la bontà dell’impianto tranne che per gli esiti dell’articolo 3 (debitoria).

Prende la parola il Consigliere Amati per chiarire che il presunto autogoverno dei consorzi, così evocato da molti, è garantito solo dal sostegno finanziario della regione, senza il quale gli stessi non sarebbero in grado di proseguire. Ritiene, al contrario di quanto in precedenza asserito, che l’AQP abbia competenze e management di ottima qualità in grado di dare garanzie per una efficiente gestione della risorsa idrica.

L’Assessore Di Gioia, replica alle asserzioni dei Consiglieri Colonna e Amati, giustificando la sinora mancata nascita del consorzio unico con la necessità del commissario straordinario di emanare i ruoli del 2015 ma riferisce che i vari consorzi sono pronti alla unificazione. Ritiene, pertanto, di lasciare alla decisione della Commissione la scelta di portare avanti la proposta del Presidente Pentassuglia.

Prende la parola lo stesso Presidente per ribadire l’impegno preso ad adottare il provvedimento e ad inviarlo in Aula nella prossima seduta, quindi passa all’esame dei quattro articoli che lo compongono che sono approvati a maggioranza; infine pone in votazione l’intero articolato che è approvato a maggioranza. 
Il Presidente Pentassuglia passa quindi all’esame del punto 4) all’ordine del giorno ponendo in votazione la proposta di risoluzione che viene approvata alla unanimità.
Non essendoci più argomenti all’ordine del giorno, il Presidente Pentassuglia alle ore 14,40 chiude la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Redigente
                                                           Il Funzionario PO

Vito Sportelli                          
Mario Quaranta
Per presa visione

Il Dirigente
Tiziana Di Cosmo
Il Cons. Segretario                                               Il Presidente

  Cristian Casili                               
 Donato Pentassuglia
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 26/11/2018.
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