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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n. 207
Audizione del 22/11/2018 ore 15,00
Ordine del giorno:

Audizione sul Disegno di legge n. 202 del 2.10.2018 “Istituzione dell’Agenzia Regionale per l’Innovazione in Agricoltura (ARXIA)” (a. c.1092/A).
Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Ventola (in sostituzione di Perrini), Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Casili, Barone, Colonna, Liviano D’Arcangelo, Mennea, Mario Romano.
Commissari in congedo: //.
Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: il dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli, la dott.ssa Loredana Baccaro.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: il dott. Luigi Trotta e l’ing. Giuseppe Tedeschi.
Alle ore 15,10 il Presidente Pentassuglia apre la seduta di audizione presentando l’argomento e chiede agli ospiti presenti di far pervenire eventuali osservazioni scritte entro le ore 10,00 di lunedì 26 novembre, atteso che l’esame del provvedimento in parola, è previsto per le ore 12,00 dello stesso giorno.

Cede quindi la parola a Giannicola D’Amico, vice presidente della CIA Puglia, il quale, intervenendo anche per conto di altre associazioni del settore agricolo, deposita e legge un contributo scritto in cui propone la creazione di un Comitato consultivo all’interno di ARXIA.

Prende la parola il segretario regionale della FLAI CGIL Puglia Antonio Gagliardi, il quale pone l’accento sul rischio di una sovrapposizione di competenze e ruoli tra ARXIA e ARIF e sulla esigenza di parificare giuridicamente ed economicamente il personale dei due enti. Si riserva, infine, di inviare una memoria scritta.

Per conto della COLDIRETTI Puglia, interviene il dott. Corsetti per sottolineare il parere contrario alla creazione di ARXIA da parte della sua organizzazione, motivando tale posizione con la mancanza di interlocuzione tra l’assessorato e le organizzazioni agricole. Comunica infine che a breve farà pervenire alcuni emendamenti al provvedimento.

Interviene infine il segretario della UIL Puglia Piero Buongiorno, il quale pone l’accento sulla necessità di uniformare le diversità dei contratti già esistenti all’interno di ARIF e si augura che ciò venga realizzato anche in ARXIA, in modo da garantire al personale stesse posizioni giuridiche e stessi trattamenti economici.

Non essendovi ulteriori soggetti da audire, il presidente Pentassuglia ringrazia i partecipanti e conclude i lavori alle ore 15,30.  

Il Redigente
                                                          Il Funzionario PO

Vito Sportelli                          
Mario Quaranta

  Il Dirigente IV
                                                     Il Presidente

Tiziana Di Cosmo                               
     Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 26/11/2018.
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