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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n. 211

Audizione del 29/11/2018 ore 14,10

Ordine del giorno:

· Audizione, richiesta dal Presidente Pentassuglia e dal Consigliere Liviano D’Arcangelo, dell’Assessore allo sviluppo economico sul tema della ZES jonica.

Presidenza: Donato Pentassuglia.
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Galante (in sostituzione di Casili), Barone, Colonna, Liviano D’arcangelo, Mennea, Perrini, Romano Mario, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso.

Per la Giunta Regionale: Assessore Borraccino.

Per il Dipartimento: //.
Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.

Alle ore 14,10 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori dell’audizione e al contempo saluta e ringrazia l’Assessore Borraccino e il prof. Pirro per la puntuale presenza.

Il Presidente Pentassuglia, prima di cedere la parola al Consigliere Liviano D’Arcangelo, comunica che il prof. Berlinguer, invitato all’odierna audizione, per impegni precedentemente assunti non sarà presente.
Il Consigliere Liviano D’Arcangelo evidenzia di aver chiesto di audire in Commissione,  il prof. Aldo Berlinguer e il prof. Federico Pirro componenti la task force per la ZES interregionale, per conoscere a che punto sia il piano strategico della legge speciale per Taranto e come siano state impegnate le somme stanziate in bilancio. Tale approfondimento, prosegue Liviano D’Arcangelo, si ritiene necessario al fine di comprendere il lavoro svolto dalla task force e monitorare a che punto sia l’iter che dovrà portare alla piena attuazione di questo importante strumento di legge,  teso ad offrire nuove opportunità di sviluppo per la città di Taranto. 

Subito dopo, il Presidente chiama ad intervenire il prof. Pirro, il quale precisa che l’avvio dell’operazione ZES è datata 10 ottobre del 2017 con la costituzione, disposta dalla Regione Puglia, di un gruppo di lavoro composto da autorità portuali, istituzioni economiche locali e mondo dell’università.  Tale gruppo di lavoro che, dopo due mesi, si è trasformato in Task force,  ha concluso l’attività assegnatale a maggio del 2018 producendo una relazione consegnata all’assessorato allo Sviluppo Economico.

A questo punto, il Presidente cede la parola all’assessore Borraccino, il quale in premessa stigmatizza il comportamento del Ministro per il Sud dott.ssa Lezzi che con nota a mezzo stampa lamentava i ritardi nell’avvio dell’iter per la Zona Speciale interregionale Ionica, dovuti a suo dire, ad una lacunosa documentazione contenuta nella proposta e nelle allegate Delibere di attuazione delle due Regioni (Puglia e Basilicata), presentate al Ministero solo lo scorso settembre. 
L’assessore chiarisce che con l’approvazione da parte della Giunta regionale della Basilicata della apposita Delibera giunge a conclusione la fase preparatoria per dare vita a questa importante iniziativa. Si tratta, di un progetto ambizioso, in quanto le ZES interregionali per legge, si possono costituire a condizione che le Regioni presentino nessi economici funzionali e dispongano almeno di un’area portuale idonea, ancora meglio in presenza di uno scalo aeroportuale. 
Per quanto concerne la Regione Puglia, Borraccino afferma che la Puglia assumerà un ruolo centrale al termine della procedura che la vedrà coinvolta anche con la ZES interregionale del Molise e il consequenziale coinvolgimento delle aree portuali del basso Adriatico. Per quest’ultimo passaggio, si attende, in tempi brevi, la Delibera di condivisione da parte della Regione Molise. 

L’assessore, altresì, asserisce che l’istituzione di queste ZES, consoliderà i rapporti già esistenti fra le Regioni citate e solleciterà nuove sinergie atte a rilanciare l’intera area ionica e quella del basso adriatico, attraverso una idea carica di prospettive interessanti sia per gli sviluppi imprenditoriali che per quelli occupazionali, di cui il nostro mezzogiorno ha urgente bisogno. 

In ultimo, l’assessore Borraccino precisa che il progetto della ZES ionica, a questo punto, è nelle mani della Presidenza del Consiglio dei Ministri e del Ministro per il sud.
Il Presidente Pentassuglia chiede ai Commissari se intendano intervenire.

Intervengono sul punto: i Consiglieri Colonna e Damascelli, i quali ribadiscono la necessità di concludere la fase progettuale al più presto e verificare se i Comuni interessati abbiano effettuato il censimento delle aree libere e, dunque, disponibili per essere occupate da nuove aziende; l Consigliere Galante, il quale sottolinea la mancanza di una chiara indicazione delle attività previste nelle zone soggette ad agevolazioni; il Consigliere Mennea, il quale evidenzia la necessità di avviare contemporaneamente le due ZES e al contempo individuare il soggetto  attuatore.
Alle richieste dei Consiglieri Colonna, Damascelli, Galante e Mennea risponde l’assessore Borraccino, il quale ribadisce quanto già detto in precedenza, aggiungendo ulteriori dettagli.  

Al termine degli interventi, il Presidente Pentassuglia ringrazia l’assessore Borraccino e il prof. Pirro e aggiorna la trattazione del tema a nuova data da destinarsi.
Non essendovi altri argomenti, alle ore 15,05 il Presidente Pentassuglia conclude i lavori.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario PO                                                   Il Dirigente

  Mario Quaranta                                                  Tiziana Di Cosmo

Il Cons. Segretario                                               Il Presidente

    Cristian Casili                                             Donato Pentassuglia
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 10/01/2019.
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