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X  LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n. 217

Audizioni del  14.01.2019 - ore 11,30

Ordine del giorno:

1. Audizione, richiesta dal Presidente Pentassuglia, del Direttore generale dell’ARIF dott. Domenico Ragno sul tema “Programmazione dell’attività dell’Agenzia per l’anno 2019”.

2. Audizione, richiesta dai Presidenti Pentassuglia e Amati, sul tema “Adempimenti di legge a favore delle aziende agricole colpite da xylella fastidiosa e relativi al comparto vivaistico”.

Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Casili, Barone, Mennea, Perrini.

Commissari assenti: Colonna, Liviano D’Arcangelo, Romano Mario, Turco.

Commissari in congedo: //.
Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: Ing. Tedeschi.
Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli, la dott.ssa Carmela Baccaro.
Alle ore 12,00 il Presidente Pentassuglia dichiara aperti i lavori delle audizioni di cui all’OdG.

Ringrazia per la presenza l’ing. Tedeschi dirigente della Sezione Fitosanitaria della Regione Puglia e il dott. Ragno Direttore generale ARIF. 

Dopo una breve premessa, in cui sostanzialmente il presidente Pentassuglia illustra i motivi della sua richiesta di audizione, cede la parola al dott. Ragno.

A questo punto, il consigliere Abaterusso chiede di intervenire sull’ordine dei lavori, sui quali chiede un rinvio per il concomitante incontro coordinato dal presidente Emiliano sulla delicata questione “Trivelle” che sta avendo luogo presso la Fiera del Levante di Bari. Abaterusso chiede infatti che a questo proposito l’audizione di cui al punto 1, sia rinviata.

Prende la parola il consigliere Damascelli che a sua volta concorda con la richiesta di rinvio del collega Abaterusso, estendendo la richiesta di rinvio anche al punto 2 all’OdG.

Il consigliere Casili insiste perché invece le audizioni siano svolte in data odierna. 

Pertanto, il presidente Pentassuglia chiede al dott. Ragno di non riferire sul punto 1 all’OdG e poiché trattasi di contratti del personale ARIF, tema molto complesso, chiede di inviare alla Commissione una relazione dettagliata sull’argomento, in modo che tutti i commissari possano avere contezza dello stato dell’arte dei contratti  e quindi rinvia l’audizione sul punto ad altra data.

Successivamente, il presidente Pentassuglia alle ore 12,17 sospende i lavori affinchè i soggetti invitati ad intervenire sul punto 2 all’OdG siano tutti presenti.

Alle ore 12,55 il presidente riprende i lavori, ripartendo dal punto 2 all’OdG.

Ringrazia per la presenza il presidente Loizzo che assiste ai lavori e cede la parola ad Amati affinchè illustri i motivi della richiesta di audizione formulata da entrambi.

Amati evidenzia che l’audizione deve essere circoscritta alle aziende agricole del comparto vivaistico colpite da Xylella e pone l’accento sui problemi segnalati dai vivaisti e su come risolverli.

Interviene per primo Creanza di CIA Puglia, il quale critica le aziende estere che non accettano i prodotti pugliesi per via della Xylella, speculando a proprio vantaggio; inoltre rimarca la necessità di una armonizzazione delle norme comunitarie e nazionali per eliminare eventuali interpretazioni amministrative prive di fondamento.

Interviene Capitanio presidente di ANVE, il quale chiarisce che la situazione dei vivai in Puglia, a causa della Xylella, è molto delicata. Aggiunge che i prodotti di piante specificate non hanno più mercato e delega il collega Leoci a formulare quesiti in merito alla questione.

Leoci di ANVE comunica che fra dieci giorni avrà luogo la semina dei prodotti specificati come i pomodori e pertanto se la Giunta regionale non adotterà in tempo utile i provvedimenti necessari, si rischia di ritardare la semina e quindi tutto il comparto sarà penalizzato. Specifica che detto comparto ha subito una notevole perdita di fatturato e al contempo chiede con forza che la Sezione fitosanitaria regionale certifichi la qualità dei prodotti, in deroga alle norme vigenti,  attraverso una apposita certificazione fitosanitaria.

Prende la parola il prof. Savino che in qualità di esperto della materia sottolinea che l’obiettivo principale è quello di rallentare l’espansione del batterio e ritiene necessario che i vivaisti, insieme alle strutture regionali, procedano a monitorare con attenzione ciascuna pianta, non solo riguardo alla Xylella ma anche relativamente ad altre forme di batterio come per esempio la tristezza degli agrumi.  Conclude affermando che occorre attuare al più presto la certificazione.   

Interviene il presidente Pentassuglia che concorda con quanto espresso dal prof. Savino, evidenziando che vi sono altre forme di infezioni che sono state trascurate e su cui invece, come per la Xylella, è necessario un monitoraggio non visivo ma scientifico.

A questo punto il presidente cede la parola all’ing. Tedeschi, il quale sottolinea la sensibilità dell’ Osservatorio nei confronti di tali problematiche, nonostante l’esiguo personale a disposizione che deve far fronte a tutti i diversi adempimenti, confrontandosi anche con normative complesse e molto articolate. Aggiunge che nel bilancio 2019 sono state stanziate somme per il personale che deve svolgere le attività inerenti alle problematiche in discussione e che nonostante lo scorrimento delle graduatorie, presso la sezione di sua competenza, non è stato assegnato alcun ispettore che possa procedere ai controlli sul territorio. Pertanto, con l’esiguo personale a disposizione, c’è tuttavia il massimo dell’impegno a far si che tali controlli siano svolti.

Interviene il dott. Ragno, il quale sottolinea che di concerto con la sezione fitosanitaria regionale, non appena giungono le domande per i controlli da parte dei vivaisti, entro massimo due giorni i controlli vengono svolti e quindi i monitoraggi, nonostante la carenza di personale, sono veloci. Lascia agli atti della Commissione alcune piantine cartografiche su cui sono evidenziate le zone infette e su cui si sta lavorando per il monitoraggio. Conclude affermando che è necessario l’abbattimento delle piante infette e quindi la lotta scientifica al batterio. 

Concordano con quanto appena descritto da Ragno, il presidente Pentassuglia che insiste sullo svolgimento di un monitoraggio scientifico e non visivo e il consigliere Damascelli che si dichiara favorevole alle eradicazioni e all’utilizzo dei prodotti fitosanitari e non ai pesticidi.

Si allontana il presidente Pentassuglia ed assume la presidenza il vice presidente Damascelli. 

Interviene il consigliere Casili per evidenziare che il quadro normativo è molto complesso e variegato ma concorda appieno con il prof. Savino e con la necessità di procedere ad un monitoraggio concreto. L’attore principale,  cioè l’agricoltore, prosegue Casili, in tutta questa vicenda, a suo parere, è sottostimato e svuotato della sua peculiare importanza e invece occorre ridargli centralità e status, perchè è proprio l’agricoltore ad aver timore in questo momento a fare investimenti sul territorio. 

Chiede la parola il consigliere Blasi che pone l’accento sulla necessità di coordinare tutte le azioni in maniera mirata e sinergica.

Interviene il consigliere Mennea, il quale sottolinea che la questione Xylella non è solo una questione pugliese ma investe tutto il territorio italiano ed è quindi necessario alzare il livello di attenzione sul tema. 

Prende la parola il consigliere Amati che chiede al direttore Ragno e all’ing. Tedeschi, quali siano i tempi di consegna del monitoraggio. 

L’ing. Tedeschi risponde che all’incirca fra dieci giorni si potrebbe configurare una risposta concreta ma naturalmente questi tempi potrebbero dilatarsi per l’ipotesi di prescrizioni sulle piante infette. 

A questo punto, il presidente Pentassuglia che è nel frattempo ritornato e riassume la presidenza, procede ad una conclusiva disamina di quanto finora discusso ed ipotizza, trasferimento della sede del Consiglio regionale permettendo, una prossima seduta utile sulle tematiche all’OdG , supportate con nuove e più precise argomentazioni tecniche che nel frattempo gli addetti ai lavori svolgeranno. Tutti i pugliesi, conclude il presidente, sono chiamati ad assumersi le responsabilità di questa enorme calamità perché la Xylella non è solo un problema pugliese ma si tratta della sopravvivenza di tutta l’economia non solo regionale che potrebbe diventare un problema nazionale che investe ogni comparto agricolo e tutti i vari indotti collegati.  

Non essendoci altri argomenti iscritti all’ordine del giorno, il Presidente  Pentassuglia alle ore 15,00 dichiara concluse le audizioni. 
Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Mario Quaranta
Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario
Il Presidente


Cristian Casili
Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 4.2.2019
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