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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  219

Seduta del   31/01/2019 ore 13,00

Ordine del giorno:

DGR n. 2427 del 21/12/2018 “L. r. n. 1/2017 – Consorzio di bonifica Centro-Sud Puglia. Approvazione Statuto” (a. c. 146/B). Parere ai sensi dell’articolo 8, comma 4, della l.r. 4/2012.
Presidenza: Donato Pentassuglia

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Casili, Barone, Colonna, Liviano D’Arcangelo, Mennea, Perrini, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Romano Mario.

Commissari in congedo: //.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli. 

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: //.
Alle ore 14,10 il Presidente Pentassuglia constatata la presenza del numero legale dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente chiede ai commissari se vi siano interventi in merito alla deliberazione di Giunta regionale di cui all’OdG.

Chiede di intervenire il Consigliere Damascelli, il quale stigmatizza la patologica assenza del Governo regionale e dei dirigenti al ramo su un tema così impattante e così sentito da parte di tutto il mondo agricolo. Damascelli suggerisce di rinviare l’esame dello Statuto dei Consorzi e al contempo chiede una audizione con tutti gli attori protagonisti del comparto agricolo. Sottolinea, inoltre, che in questi giorni gli agricoltori stanno ricevendo le cartelle esattoriali per ottemperare al pagamento del “contributo 630”, tributo iniquo a fronte della mancata erogazione dei servizi dovuti. Ritiene infine sbagliato che i Consorzi diventino un appannaggio della politica, mentre sarebbe opportuna una incompatibilità tra la rappresentanza nei consigli di amministrazione dei consorzi e le persone che abbiano ruoli pubblici e politici.
Interviene il Consigliere Casili per sottolineare la responsabilità delle amministrazioni di centro destra per l’omissione dei pagamenti dei tributi, situazione che ha determinato l’attuale situazione debitoria. Anch’egli ritiene che la politicizzazione dei Consorzi rappresenti un errore ed accusa l’amministrazione di essere incapace di risolvere i reali problemi del mondo agricolo.

Prende la parola il Consigliere Colonna per affrontare la gestione dei debiti pregressi e per sollecitare le procedure di transito di tutte le attività dai vari Consorzi a quello Unico.

A questo punto, il Presidente Pentassuglia comunica di aver interloquito telefonicamente con l’Assessore Di Gioia e propone di rinviare l’esame del provvedimento ad una seduta monotematica con la presenza del Governo regionale e del Commissario dott. Borzillo.

I Consiglieri presenti si dichiarano favorevoli e, pertanto, non essendovi altri argomenti all’OdG, alle ore 14,35 il Presidente Pentassuglia dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Mario Quaranta
Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario
Il Presidente


Cristian Casili
Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 4 febbraio 2019.
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