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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  221

Seduta dell’ 11/02/2019 ore 12,00

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;
2. DGR n. 2427 del 21/12/2018 “L. r. n. 1/2017 – Consorzio di bonifica        Centro-Sud Puglia. Approvazione Statuto” (a. c. 146/B). Parere ai sensi dell’articolo 8 comma 4 della l.r. 4/2012.
Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Barone, Casili, Colonna, Mennea, Perrini, Romano Mario, Turco.

Commissari assenti: Liviano D’Arcangelo.

Commissari in congedo: //.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli, la dott.ssa Carmela Baccaro. 

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: //.
Il Presidente Pentassuglia alle ore 12,30 dà inizio ai lavori della seduta e, dopo aver salutato i commissari presenti, il Commissario Straordinario dott. Borzillo e la sua struttura, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.
Il Presidente chiede ai commissari se vi siano interventi in merito alla deliberazione di Giunta regionale di cui all’OdG. Non essendovi interventi cede la parola al Commissario Borzillo.

Borzillo evidenzia che il Consorzio di bonifica Centro Sud Puglia, ai sensi delle leggi regionali Puglia n. 1 del 3 febbraio 2017 e n. 38 del 20 settembre 2017, subentra senza soluzione di continuità nell’esercizio delle funzioni consortili dei soppressi Consorzi di bonifica commissariati: Terre d’Apulia, Stornara e Tara, Arneo e Ugenti Li Foggi. Il Commissario Straordinario, inoltre, precisa che ha provveduto ad inoltrare la deliberazione n. 34 del 30 novembre 2018, con la quale è stato data contezza del completamento delle procedure di consultazione di cui all’articolo 8 della legge regionale 4/2012, nell’ambito delle quali risultano pervenute esclusivamente osservazioni da parte della Filbi Uil che riguardano tre aspetti dello Statuto: l’art.  7 – 31 – 36.  

Prende la parola il Consigliere Colonna, il quale deposita agli atti della Commissione due raccomandazioni scritte da inoltrare alla Giunta regionale che vanno ad impattare sugli articoli 33 e 51 dell’approvando Statuto.

Interviene il Consigliere Damascelli per affermare la costante disponibilità del presidente Pentassuglia nel convocare in maniera rapida le Commissioni e al contempo per sottolineare la persistente insensibilità del Governo regionale a non confrontarsi, anche su un tema così delicato come l’approvazione dello Statuto del Consorzio in parola. Pone infine l’accento sulla necessità che la politica rimanga fuori dalla gestione dei Consorzi di Bonifica, vista la deludente esperienza vissuta in questi drammatici anni di continui disavanzi. Infine, deposita agli atti tre raccomandazioni che auspica siano recepite dal Governo regionale che sostanzialmente impattano sugli articoli 8, 9 e 10 dell’approvando Statuto.  

Il Consigliere Mennea evidenzia qualche perplessità sull’articolo 32 dello Statuto riguardante la nomina del Revisore unico.

Interviene il Consigliere Casili, il quale sottolinea l’incapacità del Governo regionale a dare risposte certe su tematiche molto serie nell’ambito dell’agricoltura regionale.  In accordo con la Consigliera Barone evidenzia alcune perplessità sulla esplicitazione degli articoli 8 e 9 dello Statuto.

Il Commissario straordinario Borzillo replica alle dichiarazioni dei Consiglieri Colonna, Damascelli, Mennea e Casili, difendendo l’impianto giuridico dello Statuto e precisando che molte disposizioni inserite nel provvedimento sono vincolate da leggi nazionali e regionali e pertanto, lo Statuto in esame deve essere inserito in un contesto di norme previgenti al fine di evitare contrasti.

Interviene il Presidente Pentassuglia per chiedere ulteriori chiarimenti sulla massa debitoria e sulla stabilizzazione del personale. 

Riprende la parola il Commissario Borzillo sottolineando che nonostante la somma di quindici milioni di euro, messa a disposizione dalla Regione Puglia nell’ultima legge di bilancio, non si riesce a far fronte a tutto, tuttavia si sta procedendo sia a portare a termine la massa debitoria sia a stabilizzare il personale.

A questo punto, il Presidente pone in votazione il provvedimento che è approvato a maggioranza con la seguente votazione: favorevoli: Pentassuglia, Abaterusso, Colonna, Mennea, Romano Mario, Turco; contrari: //; astenuti: Damascelli, Casili, Barone, Perrini; assenti al momento del voto://.
Alle ore 14,20 il Presidente Pentassuglia dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Mario Quaranta
Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario
Il Presidente


Cristian Casili
Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 25.2.2019
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