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Consiglio regionale della Puglia


IV e V Commissioni consiliari permanenti
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  X   LEGISLATURA
IV Commissione
VERBALE n. 224

V Commissione
VERBALE n. 146

Seduta Congiunta del 27/02/2019 – ore 12,00
Ordine del giorno: 
· PDL a firma dei Consiglieri reg.li Trevisi, Barone, Bozzetti, Conca, Casili, Di Bari, Galante e Laricchia “Istituzione del Reddito energetico regionale” (a. c. 815/A). ). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Per la IV Commissione:
Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Casili, Barone, Colonna, Liviano D’Arcangelo, Mennea, Perrini, Cera (sostituisce Romano Mario), Turco.  
Commissari assenti: //.

Per la struttura: La Dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il Funzionario P.O. dott. Quaranta, la dott.ssa Baccaro, il dott. Sportelli.

Per la V Commissione:
Presidenza: Vizzino Mauro
Commissari presenti: Vizzino, Pendinelli, Trevisi, Amati, Blasi, Caracciolo, Casili, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.
Commissari assenti: //.
Per la struttura: La Dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il Funzionario P.O. Saracino, la Sig.ra Triminì, il Sig. Bracco.

Alle ore 12,15 il Presidente Pentassuglia, cui compete il coordinamento, apre i lavori della seduta congiunta tra le Commissioni IV e V e, dopo aver salutato il Presidente Vizzino, i commissari, l’ing. Iadaresta e l’ing. Brizzi, passa al punto all’OdG.

Cede la parola al consigliere Trevisi, il quale ringrazia entrambi i Presidenti e riassume in breve i contenuti della proposta di legge. In particolare, si sofferma sull’obiettivo del passaggio graduale della produzione energetica dalle fonti fossili a quelle fotovoltaiche che consentiranno il risparmio e la produzione di energia pulita. In tal modo, l’energia risparmiata potrà essere rimessa in rete consentendo minori spese, soprattutto per le famiglie meno abbienti. Infine, ringrazia la struttura tecnica per la preziosa collaborazione e comunica di aver formulato alcuni emendamenti che deposita agli atti delle Commissioni.

Interviene il consigliere Amati, il quale chiede quale sia il parere del Governo regionale, considerato che il provvedimento preleva risorse da vari capitoli di spesa con somme consistenti, per cui si deve comprendere la posizione politica del Governo, affinché non diventi un intervento “spot”.  

Il Presidente Pentassuglia cede la parola all’ing. Iadaresta, la quale riferisce che l’Assessore Borraccino è favorevole agli intendimenti del provvedimento legislativo.

I consiglieri Blasi e Colonna esprimono parere favorevole alla proposta di legge.

Il consigliere Mennea chiede se il testo di legge sia compatibile con il Piano Energetico Ambientale Regionale (PEAR).

L’ing. Iadaresta chiarisce che il PEAR è in itinere ma in fase avanzata e comprenderà anche i contenuti della proposta di legge con cui non è in contrasto.

Il consigliere Damascelli annuncia di votare a favore, ma chiede chiarimenti sui contenuti degli articoli 3 e 4.

Il consigliere proponente Trevisi rassicura sullo smaltimento (art. 3), in quanto è previsto che siano i privati e le ditte a ritirare e smaltire gli impianti obsoleti, mentre per l’art. 4, sarà la Giunta regionale a stabilire i parametri per l’individuazione dei soggetti beneficiari.

Il Presidente Pentassuglia passa all’esame dell’articolato e pone di seguito in votazione ciascun emendamento e ciascun articolo che così come emendati sono approvati alla unanimità.

Infine, pone in votazione l’intero articolato che è approvato all’unanimità.

A questo punto, il Presidente Pentassuglia ringrazia i presenti e alle ore 12,55 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario P.O. IV


    La Dirigente Commissioni IV e V

Dott. Mario Quaranta


    Dott.ssa Tiziana Di Cosmo


Il Presidente V




      Il Presidente IV

 Mauro Vizzino




    Donato Pentassuglia

 
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 4.3.2019
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