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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n. 227

Audizioni del 11.03.2019 - ore 14,00

Ordine del giorno:

· “Pianificazione 2019 delle attività irrigue e forestali dell’ARIF”.

· “DDL n.1 del 30/01/2019 “Integrazioni alla legge regionale 25 febbraio 2010, n.3 ‘Disposizioni in materia di attività irrigue e forestali e commissariamento ARIF’” (a.c. 1160/A).

Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Barone, Perrini.

Commissari assenti: Abaterusso, Casili, Colonna, Liviano D’Arcangelo, Mennea, Romano Mario, Turco.

Commissari in congedo: //.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: ing. Campanile.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli, il Sig. Giuseppe Gasparro.

Alle ore 14,15 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori e ringrazia i Commissari presenti e il dott. Ragno per la puntuale presenza.

Il presidente Pentassuglia espone le motivazioni che sono alla base della sua richiesta di audizione all’OdG, motivazioni che procedono da una lunga e ampia sequenza di disagi rilevati fino alle carenze dei servizi offerti agli imprenditori. Inoltre, aggiunge il Presidente, va sottolineata la carenza degli investimenti nelle infrastrutture, nei servizi e nella manutenzione delle reti idriche che hanno determinato una cronica mancanza di acqua nelle campagne, con costi diversi area per area. Infine, si sofferma sulla dotazione organica dell’Agenzia e in special modo sulla situazione degli addetti semestrali (OTD).

Il presidente Pentassuglia, prima di cedere la parola al dott. Ragno, chiede se vi siano interventi da parte dei Commissari presenti.

A questo punto, verificata la mancanza di interventi, cede la parola al dott. Ragno.
Ragno procede ad un’ampia sintesi di tutte le questioni poste. 

Ribadisce, in prima battuta, la necessità di disporre immediatamente delle risorse messe a bilancio dalla Regione, in modo da consentire una programmazione più a lungo termine, atteso che parte degli stanziamenti destinati alla manutenzione in passato venivano utilizzati per il pagamento degli stipendi al personale. Su questo punto, Ragno auspica che nel 2019 il processo di stabilizzazione del personale possa accelerarsi visto il potenziamento degli stanziamenti (1 milione di Euro) che sono stati messi a disposizione dalla Giunta regionale. Inoltre, il personale OTD avrà la possibilità di un incremento di venti giornate lavorative rispetto agli anni scorsi. Quindi non si tratta di pensare a interventi di emergenza, ma strutturali. Per quanto concerne le strutture territoriali provinciali (Arif), da aprile prossimo, aggiunge Ragno, si terranno diversi incontri per definire meglio con gli Uffici del lavoro alcuni dettagli sulla organizzazione della nuova dotazione organica. Infatti si procederà ad evitare l’utilizzo delle agenzie interinali la cui spesa rappresenterebbe un notevole risparmio finanziario. 
Il presidente Pentassuglia chiede di salvaguardare il personale storico vista la possibilità di assumere direttamente dall’ARPAL.
Interviene la Consigliera Barone, la quale chiede al Commissario dott. Ragno se la Corte dei Conti abbia chiesto chiarimenti all’amministrazione dei Consorzi sui tre ultimi bilanci. 
Il direttore generale Ragno risponde specificando che i chiarimenti richiesti dalla Corte dei Conti riguardavano i Commissari che lo hanno preceduto e, pertanto, sono stati inoltrati ai diretti interessati e  al contempo precisa che al momento non ci sono procedimenti a suo carico.
Chiede di intervenire il Consigliere Damascelli per dichiarare ancora una volta il proprio parere negativo sulla gestione dell’Agenzia, con particolare riferimento alla mancanza di manutenzione ordinaria e straordinaria delle reti, alla questione degli operatori ex SMA e di quelli della platea storica. 
Il direttore generale Ragno assicura che la platea storica verrà confermata in blocco e che per la stabilizzazione degli ex SMA si provvederà non appena si conosceranno i termini del fabbisogno biennale.
A questo punto il presidente Pentassuglia, dopo aver congedato il dott. Ragno, passa al secondo punto all’ordine del giorno e invita il sig. Antonio Gagliardi della FLAI CGIL ad esporre le proprie valutazioni sul disegno di legge in discussione.
Gagliardi sottolinea che il ddl è parzialmente accoglibile nella parte che attribuisce all’ARIF il monitoraggio della Xylella, ma ritiene necessaria maggiore chiarezza sui termini della proroga (art.2) degli incarichi al Commissario e ai due sub Commissari.
Interviene il sig. Buongiorno, in rappresentanza della UILA UIL, il quale si associa al relatore che lo ha preceduto e sottolinea la necessità di incontrare immediatamente il nuovo Commissario per scrivere le nuove regole dell’Agenzia, con particolare riferimento alla questione che riguarda personale. Ribadisce, infine, la necessità di assunzione senza concorso per gli ex SMA attesa la loro lunga e documentata esperienza lavorativa nel settore.
Prende la parola il sig. Frascella, in rappresentanza della FAI CISL, il quale chiede un tavolo tecnico con il capo di Gabinetto dott. Stefanazzi per dirimere le questioni in sospeso e, soprattutto, la questione che riguarda l’assunzione di tutti gli operatori che hanno sinora lavorato per l’ARIF.
È presente per l’Assessorato il dott. Domenico Campanile, il quale evidenzia che prima di parlare di dotazione organica è necessario avere ben chiaro il quadro del fabbisogno da cui attingere per il pagamento degli operatori.
Prende la parola il consigliere Damascelli per rappresentare il fallimento del governo regionale sulla lotta alla Xylella e, quindi, sulla agenzia (ARXYA) che avrebbe dovuto risolvere il problema ma che in realtà ha rappresentato solo un modo per assumere personale per motivi elettorali.
Il presidente Pentassuglia comunica che la Consigliera Barone ha depositato agli atti della Commissione due emendamenti al ddl che verrà discusso nella giornata di giovedì 14 marzo prossimo.
Alle ore 15,05 il Presidente Pentassuglia dichiara conclusa la seduta di audizioni.

Letto, confermato e sottoscritto.

Il Funzionario PO                                                            Il Dirigente



 Mario Quaranta                                                        Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario    
          Il Presidente

   Cristian Casili                      
             Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 14.3.2019.
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