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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  229

Seduta del 14/03/2019 ore 15,00

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. DDL n.1 del 30/01/2019 “Integrazioni alla legge regionale 25 febbraio 2010, n.3 ‘Disposizioni in materia di attività irrigue e forestali e commissariamento ARIF’ (a. c. 1160/A).
Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Laricchia (sostituisce Casili), Barone, Colonna, Liviano D’arcangelo, Mennea, Perrini, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Mario Romano.

Commissari in congedo: //.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli, il sig. Giuseppe Gasparro.

Per la Giunta Regionale: Assessore Di Gioia.

Per il Dipartimento: ing. Domenico Campanile.
Il Presidente Pentassuglia alle ore 15,24 dà inizio ai lavori della seduta e passa al punto 1) all’OdG ponendo in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.

Passa quindi all’esame del punto 2) all’OdG e, dopo aver chiesto se vi siano interventi sul provvedimento, prende atto che la Consigliera Laricchia deposita agli atti della Commissione un emendamento aggiuntivo al disegno di legge in parola che viene consegnato a tutti i Commissari. Successivamente, durante la votazione l’emendamento verrà ritirato.

Il Presidente, dopo aver ringraziato l’Assessore Di Gioia per la presenza, prima di cedergli la parola, rammenta ai presenti che in una precedente seduta erano stati presentati due emendamenti da parte della consigliera Barone e puntualmente distribuiti. Al contempo, il Consigliere Mennea deposita un emendamento che viene distribuito a tutti. 

Il Presidente cede la parola all’Assessore.

L’assessore di Gioia precisa che il disegno di legge si pone come funzione essenziale la necessità di integrare la legge regionale 25  febbraio 2010, n. 3 “Disposizioni in materia di attività irrigue e forestali e commissariamento ARIF” e ne sintetizza brevemente i contenuti.  Il disegno di legge, nello specifico, mira ad integrare le funzioni dell'Agenzia regionale per le attività irrigue e forestali (ARIF) con le essenziali attività in ambito fitosanitario ed in particolare con tutte la attività necessarie a fronteggiare la gestione della batteriosi causata da Xylella fastidiosa. Nel dettaglio, a seguito della decisione del Consiglio regionale di soprassedere alla istituzione della specifica Agenzia per l'innovazione in agricoltura (ARXIA), già prevista dalla legge regionale n. 4/2017, alla quale risultavano demandate le funzioni di gestione della batteriosi in questione, all’articolo 1 del ddl si è ritenuto necessario assicurare, nell'ambito dell'esistente ARIF, le stesse funzioni. Al contempo, all’articolo 2 si è reso necessario specificare il commissariamento dell’ARIF. Infine, all’articolo 3 si è inteso abrogare l’articolo 11 della legge regionale n. 4/2017 che istituiva l’ARXIA. 
Intervengono sul punto: il Consigliere Damascelli, il quale evidenzia il fallimento del Governo regionale su tutta la politica inerente alla gestione Arif e pone l’accento sulla conseguenziale bocciatura dell’Agenzia Arxia; la Consigliera Laricchia che si dichiara scettica sulla risoluzione del problema attraverso la nomina di un nuovo Commissario; il consigliere Mennea, il quale ritiene opportuno illustrare il suo emendamento al comma 1 dell’articolo 2 del ddl, specificando che le nomine del Commissario e dei due sub Commissari devono acquisire il parere della competente Commissione.

Il suddetto emendamento del Consigliere Mennea, durante la votazione sarà approvato alla unanimità.

A questo punto, il presidente Pentassuglia passa all’esame del disegno di legge, partendo dall’emendamento all’articolo 1 della Consigliera Barone che viene ritirato; pone in votazione l’articolo 1 che è approvato a maggioranza; pone in votazione l’articolo 2 che così come emendato è approvato a maggioranza; pone in votazione l’emendamento aggiuntivo della Consigliera Barone (articolo 3) che è approvato alla unanimità.

Il Presidente pone in votazione l’intero articolato che è approvato a maggioranza dei voti dei Commissari presenti.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

Alle ore 16,10 il Presidente Pentassuglia dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Mario Quaranta
Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario
Il Presidente


Cristian Casili
Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 3.4.2019
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