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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  231

Audizione del 25/03/2019 ore 12,30

Ordine del giorno:

Audizione richiesta dal Consigliere Perrini sul tema: “Esclusione del territorio provinciale e della città di Taranto dal percorso pugliese delle vie Francigene”

Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Mennea, Perrini.

Commissari assenti: Abaterusso, Casili, Barone, Colonna, Liviano D’Arcangelo, Romano Mario, Turco.

Commissari in congedo: //.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo,  il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli, il sig. Giuseppe Gasparro.

Per la Giunta Regionale: /////

Per il Dipartimento: Il dott. Aldo Patruno.

Alle ore 13,00 il Presidente Pentassuglia dichiara aperta la seduta e, dopo aver salutato i presenti, cede la parola al Consigliere Perrini affinchè espliciti le motivazioni della sua richiesta di audizione.

Perrini chiede al direttore del Dipartimento Turismo dott. Patruno le motivazioni che hanno determinato l’esclusione del territorio provinciale di Taranto e della stessa città dal percorso pugliese delle vie francigene.

Il dott. Patruno, dopo un breve excursus dell’intera vicenda, dichiara che la via francigena si snoda esclusivamente tra la città di Canterbury e Roma attraversando le regioni meridionali di Lazio, Molise, Campania e Basilicata e che, quindi, non esiste un percorso che attraversa la Regione Puglia.

Annuncia che comunque la Puglia ha aderito all’Associazione europea delle vie francigene insieme ad altre regioni del sud ponendo come fiore all’occhiello il progetto dei cosiddetti “cammini del sud”, ovvero dei percorsi alternativi che coprono l’intero territorio pugliese.

Tali tracciati verranno approvati dall’Unione europea in un incontro che si terrà a Bari ad ottobre 2019 e che prevede risorse per quattro milioni di euro di cui alla Puglia ne spetteranno ottocentomila.

Nelle more di tale intervento, continua il dott. Patruno, è in corso di adozione una delibera di giunta che delinea i percorsi alternativi dove la fascia ionica rientra a pieno titolo attraverso un itinerario che si snoda da Taranto sino a Leuca.

A tal proposito deposita una mappa della nostra regione che sarà parte integrante della delibera ove verrà riportato il percorso che interessa la zona tarantina.

Riprende la parola il Consigliere Perrini per chiedere come saranno eventualmente spesi i finanziamenti a cui si è precedentemente fatto riferimento.

Il dott. Patruno risponde che la messa in sicurezza degli itinerari e la loro continua percorribilità, il cartellonaggio con indicazione dei tipi di percorsi, i sistemi di monitoraggio del numero delle persone e la possibilità di un sistema di georiferimento sono le iniziative che si intende privilegiare e che vedranno impegnate sinergicamente le associazioni, i comuni ed anche il Politecnico di Bari.

Interviene il Consigliere Damascelli per chiedere in che modo saranno coinvolti i comuni nel processo di gestione.

Il direttore del dipartimento turismo assicura che gli enti locali saranno impegnati nella manutenzione e nel presidio quotidiano dei percorsi con le associazioni in modo da garantire un’azione di coordinamento.

Interviene il presidente Pentassuglia per sottolineare la necessità di una fruizione completa delle potenzialità culturali della nostra regione attraverso tutti quelli che sono gli attrattori turistici che rappresentano il volano per la creazione di un indotto produttivo esteso al settore agricolo e commerciale.

Alle ore 13,30 il Presidente Pentassuglia, non essendoci ulteriori interventi, dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario PO                     
La Dirigente


  Mario Quaranta       
Tiziana Di Cosmo



                                     Il Presidente

                                Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 3.4.2019
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