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Consiglio regionale della Puglia


V e IV Commissioni consiliari permanenti
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  X   LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 154

IV Commissione

VERBALE n. 232

Seduta Congiunta del 27/03/2019 – ore 12,30

Ordine del giorno: 

· DDL n. 142 del 11/07/2017 “Nuova disciplina generale in materia di attività estrattiva”. (a. c. 637/A). ). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Per la V Commissione:
Presidenza: Vizzino Mauro

Commissari presenti: Vizzino, Pendinelli, Trevisi, Zinni, Amati, Blasi, Caracciolo, Casili, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.

Commissari assenti: //.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: ing. Scannicchio e arch. Ancora.

Per la struttura: La Dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il Funzionario P.O. Saracino, la Sig.ra Triminì, il Sig. Bracco.

Per la IV Commissione:

Presidenza: Donato Pentassuglia

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Casili, Barone, Colonna, Liviano D’Arcangelo, Mennea, Perrini, Turco.  

Commissari assenti: Abaterusso (congedo), Romano Mario.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: //.

Per la struttura: La Dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il Funzionario P.O. dott. Quaranta, la dott.ssa Baccaro, il dott. Sportelli, il Sig. Giuseppe Gasparro.

Alle ore 13,10 il Presidente Vizzino, cui compete il coordinamento, apre i lavori della seduta congiunta delle Commissioni V e IV e, dopo aver salutato il Presidente Pentassuglia, i commissari, l’ing. Scannicchio e l’arch. Ancora, passa al punto all’OdG e cede la parola al Presidente Pentassuglia, il quale annuncia la presenza di numerosi emendamenti e che al contempo si è concordato di audire il rappresentante del Distretto della Pietra di Trani e Minervino Petrelli, a cui cede subito la parola.

Petrelli ricorda di aver inviato ai commissari alcune osservazioni e, mediante una disamina tecnica, pone in evidenza alcune discrasie e contraddizioni e, pertanto, propone di apportare modifiche al testo.

A questo punto, si apre un’ampia discussione tra i consiglieri Blasi, Santorsola, Marmo, Campo, Barone e Morgante. Quest’ultimo, considerato l’elevato numero di emendamenti, che sarà necessario valutare e refertare da parte della struttura tecnica, chiede di rinviare l’esame del testo.

Interviene l’ing. Scannicchio, il quale assicura di provvedere in tal senso e ricorda che la ratio del disegno di legge consiste nel voler trovare un equilibrio tra interessi a volte contrastanti, legati da una parte alla tutela ambientale e dall’altra allo svolgimento delle attività economiche.

Il Presidente Pentassuglia, in accordo con il Presidente Vizzino, chiede ai commissari se concordino con la proposta di rinvio formulata dal consigliere Morgante. I commissari approvano all’unanimità.

A questo punto, il Presidente Pentassuglia rinvia l’esame del disegno di legge a mercoledì 3 aprile p.v. e alle ore 14,20 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario P.O. V


    La Dirigente Commissioni IV e V

Salvatore Saracino

                            Dott.ssa Tiziana Di Cosmo


Il Consigliere Segretario della IV                        Il Consigliere Segretario V

       Cristian Casili                                                     Sabino Zinni

   Il Presidente IV



                     Il Presidente V

Donato Pentassuglia 


           
    Mauro Vizzino
 
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 3.4.2019
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