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Consiglio regionale della Puglia


IV e V Commissioni consiliari permanenti
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  X   LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 155

IV Commissione

VERBALE n. 234

Seduta Congiunta del 03/04/2019 – ore 12,00

Ordine del giorno: 

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. DDL n. 142 del 11/07/2017 “Nuova disciplina generale in materia di attività estrattiva”. (a. c. 637/A). ). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Per la V Commissione:
Presidenza: Vizzino Mauro

Commissari presenti: Vizzino, Pendinelli, Trevisi, Zinni, Amati, Blasi, Caracciolo, Casili, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.

Commissari assenti: //.

Per la Giunta Regionale: Assessore Stea.

Per il Dipartimento: ing. Scannicchio e arch. Ancora.

Per la struttura: La Dirigente dott.ssa Di Cosmo, il Funzionario P.O. Saracino, la Sig.ra Triminì, il Sig. Bracco.

Per la IV Commissione:

Presidenza: Donato Pentassuglia

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Casili, Barone, Colonna, Congedo (sostituisce Liviano D’Arcangelo), Perrini, Turco.  

Commissari assenti: Abaterusso (congedo), Mennea, Romano Mario.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: //.

Per la struttura: La Dirigente dott.ssa Di Cosmo, il Funzionario P.O. dott. Quaranta, la dott.ssa Baccaro, il dott. Sportelli, il sig. Gasparro.

Alle ore 12,40 il Presidente Vizzino, cui compete il coordinamento, apre i lavori della seduta congiunta delle Commissioni V e IV e, dopo aver salutato il Presidente Pentassuglia, i commissari, l’Assessore Stea, l’ing. Scannicchio e l’arch. Ancora, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti di V Commissione che sono approvati all’unanimità. Subito dopo, cede la parola al Presidente Pentassuglia, il quale pone in votazione i verbali delle sedute precedenti di IV Commissione che sono approvati all’unanimità.

Successivamente, il Presidente Pentassuglia, in accordo con il presidente Vizzino, passa al punto 2) all’OdG e, dopo aver ricordato che sono stati presentati n. 62 emendamenti regolarmente refertati dalla struttura tecnica e trasmessi ai consiglieri, comunica che si può procedere all’esame del disegno di legge.

Gli articoli 1, 2, 8, 12, 19, 20, 22, 23, 24, 25, 26, 28, 29, 31, 35, 36 e 37 sono approvati a maggioranza.

Gli articoli 3, 4, 5, 6, 7, 9, 10, 11, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 21, 27, 30, 32, 33 e 34, così come emendati, sono approvati a maggioranza. All’articolo 27 si è aggiunto un subemendamento approvato alla unanimità; all’articolo 33 bis (poi divenuto 34) si è aggiunto un subemendamento comprensivo di due commi e cioè: al comma 2 e al comma 8, entrambi approvati a maggioranza.

Il Presidente Pentassuglia, in considerazione del fatto che tra i consiglieri, l’Assessore Stea e la struttura tecnica si è aperto un ampio confronto e dibattito, in quanto alcuni emendamenti che sono stati ritirati in attesa di chiarimenti potrebbero essere riproposti in Consiglio regionale, chiede, a questo punto, quali siano le dichiarazioni di voto.

Il consigliere Ventola dichiara la propria astensione, nonostante ritenga positiva nel complesso l’enorme mole di lavoro svolto e il percorso tracciato.

Il consigliere Blasi annuncia che voterà favorevolmente, ma esorta ad accelerare i tempi per i chiarimenti per giungere al più presto all’esame del testo in Aula.

Il consigliere Damascelli dichiara la propria astensione ed esorta l’Assessore Stea a considerare, anche con una riformulazione, i contenuti degli emendamenti ritirati dal consigliere Marmo che, invece, andrebbero opportunamente inseriti nel testo.

Interviene l’Assessore Stea, il quale assicura che già nella giornata di domani si svolgerà un incontro con i consiglieri, per concordare le modifiche da apportare mediante ulteriori emendamenti in Consiglio regionale.

Il Presidente Pentassuglia pone in evidenza che il Regolamento del Consiglio prevede di inviare il testo in I Commissione per il parere finanziario prima della trasmissione in Aula.

Il consigliere Amati, in quanto Presidente della I Commissione, chiarisce che non essendo presenti modifiche alla norma finanziaria del disegno di legge, si può procedere direttamente alla trasmissione in Consiglio, così da velocizzare l’iter per la sua approvazione.

Dopo un breve confronto tra i Presidenti Vizzino, Pentassuglia ed i Consiglieri, si concorda per l’invio diretto in Aula.

Pertanto, i Presidenti pongono in votazione l’intero articolato, che è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri dei gruppi di FI, M5S e DIT. 

A questo punto, i Presidenti Vizzino e Pentassuglia ringraziano tutti i presenti e alle ore 15,20 dichiarano conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario P.O. V



La Dirigente Commissioni IV/V Salvatore Saracino




         Tiziana Di Cosmo


Il Consigliere Segretario IV

   
Il Consigliere Segretario V

      Cristian Casili




  
Sabino Zinni

   Il Presidente IV




          Il Presidente V

Donato Pentassuglia 



     
  Mauro Vizzino   



 
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 9.5.2019
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