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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  235
Seduta del 15/04/2019 ore 12,30

Ordine del giorno:

1. Proposta di legge a firma del Presidente Pentassuglia "Modifiche e integrazioni alla legge regionale 20 dicembre 2017, n. 59 (Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma, per la tutela e la programmazione delle risorse faunistico-ambientali e per il prelievo venatorio)" (a. c. 1176/A) - Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia;
2. Proposta di legge a firma dei Consiglieri Bozzetti, Conca, Casili, Di Bari, Galante, Laricchia, Trevisi "Istituzione dell’Unità regionale per l’acquisto di energia elettrica e gas (URAE)" (a. c. 1177/A) - Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Casili, Barone, Colonna, Liviano D’Arcangelo, Mennea, Perrini, Mario Romano Turco.

Commissari assenti: //
Commissari in congedo: //.
Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: il dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli, il sig. Giuseppe Gasparro.

Per la Giunta Regionale: l’Assessore Cosimo Borraccino
Per il Dipartimento: il dott. Campanile, il dott. Cardone.
Alle ore 12,52 il Presidente Pentassuglia dichiara aperta la seduta e, dopo aver salutato i presenti, introduce l’argomento di cui al punto 1) dell’OdG e chiede al dott. Campanile quale siano le valutazioni  dell’Assessorato in ordine all provvedimento in esame.
Quest’ultimo comunica di essere stato delegato dall’Assessore ad esporre la posizione del governo che si traduce in una nuova formulazione della norma il cui testo viene immediatamente depositato e letto.

Prende la parola il Consigliere Bozzetti ritenendo irrituale l’incardinamento del provvedimento nella IV Commissione e non  nella II che per statuto si occupa dell’argomento caccia. Fa inoltre rilevare le diversità con gli ordinamenti di altre regioni relativamente agli indici di densità venatoria.

Interviene il Consigliere Casili chiedendo una particolare riflessione sui censimenti nei territori del Salento atteso che in quella zona esiste una scarsa superficie boschiva.

Il Presidente Pentassuglia a questo punto chiede di sapere a che punto sia l’emanazione del regolamento sugli ATC, nonché i dati sui flussi e sui censimenti.

Per quanto concerne il primo argomento risponde il dott. Campanile comunicando che il regolamento sarà licenziato in pochi giorni dopo le festività pasquali. Il secondo punto viene affrontato dal dott. Cardone il quale specifica le modalità di acquisizione dei dati relativi ai censimenti, sottolineando le diverse realtà esistenti nelle varie regioni.

Prende la parola il Consigliere Abaterusso per sottolineare alcune perplessità sulla formulazione della proposta di modifica del governo rispetto alla proposta di legge in esame.

Il Presidente Pentassuglia ritiene irricevibile la proposta di modifica del governo atteso che non risulta firmata dall’Assessore e sospende l’esame del provvedimento al fine di valutarne l’esame e l’eventuale approvazione in congiunta con la II Commissione.

A questo punto, il Presidente Pentassuglia passa al punto 2) all’OdG e chiede alla Consigliera Barone, prima firmataria della proposta, di esporre la ratio del provvedimento.

La Consigliera Barone evidenzia che lo scopo della proposta di legge è quello di creare l’unità regionale di acquisto di energia elettrica in vista della liberalizzazione del mercato per favorire le fasce più deboli della popolazione e a tutela dei consumatori, così come già avviene nella regione Marche.

L’Assessore Borraccino, su invito del Presidente Pentassuglia, osserva che la proposta di legge è ritenuta utile e degna di accoglimento. Fa tuttavia rilevare che la sua approvazione necessiterà di oneri a carico della Regione e, quindi, propone lo stralcio dell’articolo 8 e una modifica in Consiglio ove verranno quantificati gli importi da mettere a bilancio.

Interviene il Consigliere Amati che pur sottolineando di non essere componente della IV Commissione e quindi presente solo come uditore, si dice contrario alla posizione del Governo in quanto, secondo la sua opinione, il provvedimento penalizzerà le fasce più deboli e pertanto chiede una profonda riflessione sull’argomento;  comunica infatti che, qualora il provvedimento sia approvato, esprimerà le proprie perplessità ed eccezioni in Aula.

A questo punto il Presidente Pentassuglia comunica che è stato depositato un emendamento della Consigliera Barone all’articolo 2 che risponde alle osservazioni della Sezione affari giuridici e inizia le operazioni di voto.

Vengono quindi approvati con i voti favorevoli dei Consiglieri Abaterusso, Damascelli, Barone, Casili, Perrini, Liviano D’Arcangelo, Mario Romano, Turco e con l’astensione del Presidente Pentassuglia gli articoli 1, 2 (così come emendato), 3, 4, 5, 6 e 7, mentre l’articolo 8 viene stralciato, come da accordi presi in precedenza.

Viene infine approvato a maggioranza  l’intero provvedimento.
Alle ore 13,45 il Presidente Pentassuglia, non essendoci ulteriori interventi, dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO                                                      Il Dirigente



Mario Quaranta                                                    Tiziana Di Cosmo



Il Consigliere segretario                                           Il Presidente
     Cristian Casili                                               Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 9.5.2019
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