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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  236

Audizione del 15/04/2019 ore 13,45

Ordine del giorno:

· Audizione, richiesta dal Presidente Pentassuglia, dell’Assessore Borraccino sul tema “DGR 612/2019 e perimetrazione ZES jonica”.

Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Casili, Barone, Colonna, Liviano D’Arcangelo, Mennea, Perrini, Romano Mario, Turco.

Commissari assenti://

Commissari in congedo: //.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli, il sig. Giuseppe Gasparro.

Per la Giunta Regionale: Assessore Borraccino.

Per il Dipartimento: dott.ssa Zampano, ing. Creanza.

Alle ore 13,45 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori dell’audizione e dopo aver illustrato i motivi della sua richiesta, chiede all’assessore Borraccino di spiegare le complesse fasi del percorso che hanno portato alla emanazione della DGR n. 612 e soprattutto i rapporti tra l’assessorato e i vari ministeri.
L’assessore Borraccino individua nel porto di Taranto e nell’aeroporto di Grottaglie i due poli di sviluppo della ZES ionica. Questi due assi rappresentano i punti di arrivo e partenza delle merci attorno ai quali sviluppare aree industriali infrastrutturate che possono godere della defiscalizzazione. Fa presente che le aree individuate nel Comune di Crispiano risultano sottoposte a vincolo e pertanto il comune ne è stato escluso. Così come il Comune di Manduria è stato escluso per errori di carattere formale. Borraccino comunica che comunque sono a disposizione circa 90 ettari da utilizzarsi in seguito da parte dei Comuni che parteciperanno ai bandi e che l’attuale esclusione di Crispiano e Manduria non sono scelte di natura politica ma tecnica. Per quanto concerne la interlocuzione con i Ministeri e con la Regione Basilicata la stessa ha avuto lo scopo di accelerare le procedure e privilegiare le aree pubbliche anziché quelle private purché siano state infrastrutturate. 

Interviene il Consigliere Perrini per richiedere l’intero carteggio intercorso tra l’assessorato regionale e i comuni di Crispiano e Manduria, in modo da capire le motivazioni e le responsabilità della loro esclusione.

Interviene il Consigliere Turco stigmatizzando la carenza di interconnessione tra i tecnici che hanno redatto le varie fasi procedimentali della ZES ionica.

Prende la parola il Consigliere Damascelli, il quale chiede di sapere concretamente a che punto sia la procedura di conclusione delle due ZES sia Ionica che Adriatica.

A tali sollecitazioni risponde l’assessore Borraccino comunicando che la ZES Ionica approvata attende il via libera dei Ministeri interessati che informalmente hanno assicurato sarà positivo e che perverrà tra alcuni giorni. Inoltre comunica che per la ZES Adriatica il ritardo dell’approvazione del piano strategico è stato causato dai rapporti con la regione del Molise e che entro qualche settimana la bozza sarà inviata ai Ministeri competenti per il successivo via libera.

Il Presidente Pentassuglia cede la parola alla dott.ssa Zampano e all’ingegner Creanza per conoscere i tempi di conclusione del procedimento.

La dott.ssa Zampano dopo un breve excursus delle procedure avvenute comunica che la riduzione della tempistica avverrà immediatamente con la cantierizzazione delle aree destinate alla produzione e con la cordiale interlocuzione tra i vari soggetti interessati.

L’ingegner Creanza si sofferma invece sulla esclusione dei Comuni di Crispiano e Manduria specificando che per entrambi è stata verificata la vincolistica e, eliminate le incompatibilità e gli errori formali e che pertanto potrebbero rientrare nel circuito ZES.

Interviene infine il Consigliere Liviano D’arcangelo sottolineando che il rischio del campanilismo nasce quando non c’è una visione politica di insieme rispetto ad un provvedimento.

Prende la parola il Presidente Pentassuglia augurandosi che ci sia parità di trattamento sia tra i Comuni interessati, sia tra le due ZES 

(Ionica, Adriatica).  

Alle ore 14,45 il Presidente Pentassuglia, non essendoci ulteriori interventi, dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario PO                     
La Dirigente


  Mario Quaranta       
Tiziana Di Cosmo



Il Consigliere Segretario                                   Il Presidente

    Cristian Casili                                      Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 9.5.2019
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