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X LEGISLATURA

IV Commissione
VERBALE n.  238
Audizione del 06/05/2019 ore 10,30

Ordine del giorno:

1. Audizione richiesta dal Consigliere Mennea sul tema “Cessione della società ATISALE S.p.A., proprietaria delle saline di Margherita di Savoia, a gruppo industriale straniero”.
Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Barone, Colonna, Liviano D’Arcangelo, Mennea, Perrini, Turco.

Commissari assenti: Casili, Romano Mario.

Commissari in congedo: Abaterusso.
Per la Giunta Regionale://.
Per il Dipartimento: //.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli, il sig. Giuseppe Gasparro.

Alle ore 11,00 il Presidente Pentassuglia dichiara aperta la seduta e, prima di cedere la parola al Consigliere Mennea affinché espliciti le motivazioni della sua richiesta di audizione, elenca le parti invitate all’evento specificando che non sono presenti le società Salapia Sale e Saline Italiane, il Sindaco di Margherita di Savoia, il Direttore generale dell’Istituto Monte dei Paschi di Siena, la Prefettura di BAT che tuttavia ha inviato una memoria scritta. Comunica la presenza delle RSU sindacali nelle persone di Marco Gentile, Gaetano Riglietti, Roberto Dargenio per la FLAI-CGIL e Antonio Castriotta, Gaetano Lamonaca e Nunzio Di Pace per la UILA-UIL

Prende la parola il Consigliere Mennea per descrivere l’anomala situazione in cui si è venuta a trovare la società Salapia che controlla il 100% della società ATISALE, ovvero la vendita dei crediti vantati dal Monte dei Paschi di Siena ad un gruppo straniero quando la stessa azienda aveva manifestato l’interesse al riacquisto a parità di offerta.

Sottolinea in particolare la preoccupazione sua e delle rappresentanze sindacali, al mantenimento dei livelli occupazionali e alla possibilità che alla società ATISALE resti esclusivamente il lavoro di raccolta del sale mentre la trasformazione e l’intera filiera commerciale venga svolta dalla società acquirente.

Lamenta infine l’assenza del Sindaco di Margherita di Savoia, il cui Comune è tuttavia comproprietario di una quota della società ATISALE.

A questo punto interviene il Presidente Pentassuglia per proporre il rinvio della seduta a data da definirsi, attesa l’assenza della maggior parte degli attori della vicenda e propone pertanto di estendere l’invito all’Assessore allo Sviluppo economico, alla Task Force sul lavoro e ai nuovi proprietari delle saline che vengono individuati nella società C.I.S. (Compagnia Italiana Sale) con sede a Rovigo.

Concordano sull’iniziativa i Commissari presenti e i rappresentanti sindacali intervenuti e, pertanto, alle ore 11,20 il Presidente Pentassuglia chiude i lavori.
Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario PO                     
La Dirigente


  Mario Quaranta       
Tiziana Di Cosmo

Il Segretario                                                   Il Presidente

Cristian Casili                                            Donato Pentassuglia
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 9.5.2019
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