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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  239
Seduta del 06/05/2019 ore 11,30

Ordine del giorno:

1. Proposta di legge a firma del consigliere Casili “Disposizioni per la riduzione del consumo di suolo” (a. c. 1193/A) - Esame in sede consultiva ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Barone, Colonna, Liviano D’Arcangelo, Mennea, Perrini, Turco.

Commissari assenti: Casili, Romano Mario.

Commissari in congedo: Abaterusso.
Per la Giunta Regionale://.
Per il Dipartimento: //.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli, il sig. Giuseppe Gasparro.

Il Presidente Pentassuglia alle ore 11,30 dà inizio ai lavori della seduta e passa al punto 1) all’OdG e chiede ai Commissari se vi siano interventi in merito alla proposta di legge del consigliere Casili, su cui la Commissione deve esprimere un proprio parere ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento del Consiglio regionale.
Interviene il Consigliere Colonna, il quale chiede al proponente di uniformare la proposta in parola, alla legge in materia di riduzione del consumo di suolo recentemente approvata dal Consiglio regionale.

Interviene il Consigliere Damascelli, il quale nutre delle perplessità sul contenuto della lettera c) del comma 1 dell’articolo 2 (Definizioni) in quanto la stima delle aree edificabili deve avvenire sulla base di valori differenti; mentre per le aree non edificabili si deve parlare di valore agricolo. Pertanto, le tasse sulle differenti tipologie di terreni devono avere valori diversi. Chiede infine al proponente di giungere ad un panorama più completo riguardo a questa problematica.   

Interviene il Consigliere Mennea, il quale concorda con l’ipotesi espressa dal Consigliere Damascelli e chiede un maggior approfondimento della questione in Aula.

A questo punto, il Presidente Pentassuglia constatata l’assenza di altri interventi pone in votazione la Pdl. 
La Commissione, alla unanimità dei voti dei Commissari presenti esprime parere favorevole al provvedimento di cui al punto 1, precisando che la V Commissione, a cui sarà inviato il parere, svolga la valutazione del provvedimento in parola, tenendo in debito conto   di non entrare in contrasto con la legge regionale sul tema del consumo del suolo, approvata in Consiglio regionale il 30 aprile u. s.
Alle ore 12,00 il Presidente Pentassuglia dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

 Il Funzionario PO
   Il Dirigente 


Mario Quaranta



          Tiziana Di Cosmo

    Il Cons. Segretario
        Il Presidente

       Cristian Casili
        Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 9.5.2019
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