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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  243

Seduta del 20/05/2019 ore 12,00

Ordine del giorno:

1. Delibera di Giunta regionale n. 747 del 18.4.2019 “Legge regionale 27 marzo 2018, n.9 ‘Disposizioni in materia di agricoltura sociale’. Proposta di regolamento regionale. Approvazione” (a. c. 162/B) - Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia;
2. Deliberazione di Giunta regionale n. 679 del 9/4/2019 “Approvazione schema di regolamento regionale ‘Modifica al regolamento regionale n.12 del 10 settembre 2018 recante ‘Commissione consultiva locale per la pesca e l’acquacoltura’” (a. c. 163/B) - Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia da esprimersi con procedura d’urgenza;
3. Proposta di legge a firma a firma dei Consiglieri Damascelli, Marmo, Gatta "Valorizzazione delle risorse immateriali delle imprese per lo sviluppo dell’economia pugliese" (a. c. 1124/A) - Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Casili, Barone, Colonna, Mennea, Perrini, Romano Mario, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Liviano D’arcangelo.

Commissari in congedo: //

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: dott. Trotta, dott.ssa Claudi.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli.

Alle ore 12,15 il Presidente Pentassuglia, constatato il numero legale, dichiara aperta la seduta e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Passa quindi alle audizioni sul punto 1 all’OdG invitando il rappresentante della CIA Puglia e quello della COLDIRETTI Puglia ad esporre le proprie osservazioni.

Sia il dott. D’Amico (CIA) che il dott. Spinelli (COLDIRETTI) sollevano alcune osservazioni sul contenuto della Deliberazione 747/2019 e propongono una serie di osservazioni/emendamenti al provvedimento che, se tenuti in considerazione, ne andrebbero ad intaccare pesantemente i contenuti.

Mentre il Presidente propone di allegare tali osservazioni al parere da esprimersi, il Consigliere Damascelli, relatore della legge cui il regolamento in questione ne rappresenta la fase interpretativa, sostiene l’opportunità di rinviarne l’approvazione per un approfondimento da effettuarsi di concerto con la struttura assessorile.

Il Presidente Pentassuglia accoglie il suggerimento e rinvia l’esame del provvedimento alla prossima seduta utile, disponendo l’invio delle osservazioni a tutti i componenti e all’assessorato.

Passa, quindi, al punto 2 all’OdG e, dopo aver accertato che non vi siano osservazioni o dichiarazioni di voto, pone in votazione la Deliberazione 679/2019 che è approvata alla unanimità.

A questo punto, dopo una breve sospensione per la fotocopiatura di alcuni emendamenti sulla proposta di legge di cui al punto 3 all’OdG, il Presidente Pentassuglia invita il Consigliere Damascelli e la dott.ssa Claudi ad esporre le finalità del provvedimento in esame.

Entrambi comunicano che gli emendamenti depositati hanno completamente ridisegnato il provvedimento secondo gli orientamenti e le osservazioni del Governo e che, quindi, soddisfano in pieno i requisiti di compatibilità con tutte le normative vigenti.

Il Presidente Pentassuglia, quindi, pone in votazione i primi quattro articoli del provvedimento così come emendati che vengono approvati alla unanimità.

Così come alla unanimità è cassato l’articolo cinque e la scheda n. 1 allegata alla proposta di legge. Infine, anche l’intero provvedimento è approvato alla unanimità.

Terminate le operazioni di voto, alle ore 13,15 il Presidente Pentassuglia dichiara conclusa la seduta.
Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Mario Quaranta
Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario
Il Presidente


Cristian Casili
Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 28.5.2019
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