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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  244

Seduta del 20/05/2019 ore 13,15

Ordine del giorno:

Audizione, richiesta dai Presidenti Pentassuglia e Amati, dell’Assessore all’Agricoltura e del Direttore dell’Osservatorio fitosanitario sul tema: “Aggiornamenti sul monitoraggio della Xylella fastidiosa e adempimenti conseguenziali”.

Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Casili, Barone, Colonna, Mennea, Perrini, Romano Mario, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Liviano D’arcangelo.

Commissari in congedo: //

Per la Giunta Regionale: Assessore Di Gioia.

Per il Dipartimento: Ing. Tedeschi.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli.

Alle ore 13,15 il Presidente Pentassuglia apre i lavori dell’audizione di cui all’OdG e chiede al Presidente Amati di esporne le motivazioni ed introdurne i contenuti.

Il Presidente Amati fa esplicito riferimento all’episodio che si è verificato nel territorio di Monopoli dove un albero d’ulivo è stato dichiarato infetto da Xylella dalle analisi dell’Arif e, successivamente, ritenuto asintomatico da quelle effettuate presso il CNR e lo IAM. Pertanto chiede all’ ing. Tedeschi, Direttore dell’Osservatorio fitosanitario, di spiegare la contraddittorietà di tale situazione ma anche quali accorgimenti ed iniziative siano state adottate per la perimetrazione delle aree di contagio alla luce delle procedure amministrative.

Il Presidente Pentassuglia dà il benvenuto all’assessore Di Gioia e invita l’ing. Tedeschi a rispondere alle osservazioni poste.

Quest’ultimo fa un breve excursus degli accadimenti relativi all’albero di Monopoli sottolineando le differenze tra zone infette, cuscinetto e di contenimento e ribadisce che l’abbattimento degli alberi infetti viene effettuato in media dopo trenta giorni dall’avvenuta conferma della sintomaticità, in pratica dopo che tutte le procedure amministrative sono state rispettate.

Interviene il Consigliere Perrini per comunicare l’allargamento del contagio da Xylella anche in alcune zone del tarantino sinora non raggiunte dal batterio e per chiedere un intervento immediato.

Prende poi la parola il Consigliere Damascelli per chiedere quali nuove misure di contenimento siano state intraprese a seguito della normativa europea e, soprattutto, in che modo verranno utilizzati i fondi messi a disposizione. Infine pone l’accento sulla dotazione organica dell’Osservatorio fitosanitario e sulla sua funzionalità.

Il Presidente Amati sottolinea, infine, la necessità di un monitoraggio a campionamento ad ampio spettro nella zona nord di propagazione dell’infezione.

Risponde alle osservazioni poste l’ing. Tedeschi per ribadire che le ispezioni sono fatte in maniera visiva e, laddove viene notata la sintomatologia, gli alberi sono campionati per le successive analisi molecolari. Si sofferma poi sull’organico dell’Osservatorio per comunicare l’incremento di una unità di personale a seguito di procedura di mobilità.

Prende ora la parola l’Assessore Di Gioia per sottolineare in prima battuta che la Xylella è una batteriosi ormai endemica e che sarà praticamente impossibile debellarla occorrendo, pertanto, gli abbattimenti e l’utilizzo di fitofarmaci come misura di contenimento. Ribadisce la necessità di comunicare alla gente questa verità senza mezzi termini e, quindi, sostiene che i reimpianti saranno l’obiettivo per il futuro della regione. Elenca infine i fondi a disposizione per il settore.

Il Presidente Pentassuglia, approfittando della presenza dell’Assessore Di Gioia, chiede allo stesso di relazionare in merito alla situazione dell’ARIF anche alla luce della nomina del nuovo Commissario straordinario.

L’Assessore Di Gioia comunica che il giorno 21 maggio si terrà un tavolo tecnico con le rappresentanze sindacali per dirimere le problematiche di stabilizzazione del personale ex SMA, nonché per quello dei Consorzi di difesa attese le nuove competenze attribuite all’agenzia in materia di Xylella. Ribadisce che quest’anno verrà bandito l’ultimo reclutamento di personale in somministrazione per i lavoratori stagionali destinati all’antincendio e si riserva di comunicare alla Commissione l’esito di tale incontro.

Alle ore 14,15 il Presidente Pentassuglia, non essendoci ulteriori interventi, dichiara chiusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario redigente
Il Dirigente


Vito Sportelli
Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario
Il Presidente


Cristian Casili
Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 28.5.2019
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