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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  245
Seduta del 28/05/2019 ore 14,00

Ordine del giorno:
1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. DGR. 747 del 18.4.2019 “Legge regionale 27 marzo 2018, n.9 ‘Disposizioni in materia di agricoltura sociale’. Proposta di regolamento regionale. Approvazione” (a. c. 162/B) - Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia;

3. Petizione, a firma del sig. Rocco Angiuli finalizzata all’ascolto dell’Assessore all’Agricoltura, avente ad oggetto “Pericolo di disimpegno sociale ed economico di un servizio pubblico delegato” (a. c. 17/PET) – Parere ai sensi dell’articolo 63 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Laricchia (in sostituzione di Casili), Galante (in sostituzione di Barone), Colonna, Liviano D’arcangelo, Mennea, Perrini, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Romano Mario.

Commissari in congedo: //

Per la Giunta Regionale: Assessore di Gioia.
Per il Dipartimento: dott.ssa Titano.
Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli, il sig. Giuseppe Gasparro.
Alle ore 14,15 il Presidente Pentassuglia, constatato il numero legale, dichiara aperta la seduta e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.
Il Presidente introduce il secondo punto all’ordine del giorno che prevede il parere sulla deliberazione n. 747/2019.

Pentassuglia sottolinea che sono giunte delle osservazioni dalla struttura assessorile a seguito di un contributo fornito dalle Organizzazioni (CIA, COLDIRETTI), sulla proposta di regolamento regionale e che, essendo oggi il dott. Trotta impegnato in assessorato, è presente la dott.ssa Titano per illustrarle. Nel ringraziare la dott.ssa Titano per la sua puntuale partecipazione, il presidente le cede la parola.

La dott.ssa Titano procede in tal senso, con una sintetica esposizione chiarendo che sono stati recepiti alcuni suggerimenti della Coldiretti in questa bozza di regolamento che definisce le procedure e le modalità per l’iscrizione nell’elenco regionale delle fattorie sociali, cioè le imprese agricole e le cooperative sociali che hanno come obiettivo l’inserimento socio-lavorativo dei lavoratori con disabilità.

Il Presidente Pentassuglia ringrazia per l’esaustiva esposizione e cede la parola al Consigliere Damascelli sulla questione medesima.
Il Consigliere Damascelli, in generale, concorda con la posizione della struttura assessorile. Dà quindi un giudizio positivo sulla bozza di regolamento, preannunciando voto favorevole sulla stessa.

Il Presidente, conclusasi la discussione, pone in votazione la DGR che acquisisce il parere favorevole alla unanimità dei voti dei Commissari presenti, a condizione che siano accolte alcune raccomandazioni che saranno allegate alla decisione sul provvedimento in parola.

Il Presidente, subito dopo, passa alla petizione di cui al punto 3) all’OdG consegnando all’Assessore Di Gioia copia della petizione avente ad oggetto la difesa delle culture agrarie. Tale argomentazione poiché evidenzia una necessità di interesse generale, per il momento viene incardinata e aggiornata a data da destinarsi.  

Alle ore 14.30 il presidente dichiara conclusa la seduta

Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Mario Quaranta
Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario
Il Presidente


Cristian Casili
Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 10.6.2019
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