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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  246
Audizione del 28/05/2019 ore 14,30

Ordine del giorno:
1. Audizione richiesta dal Presidente Pentassuglia, dell’Assessore all’Agricoltura sul tema “Programmazione ARIF – Aggiornamento seduta del 20 maggio 2019”.
Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Laricchia (in sostituzione di Casili), Galante (in sostituzione di Barone), Colonna, Liviano D’arcangelo, Mennea, Perrini, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Romano Mario. 

Commissari in congedo://

Per la Giunta Regionale: Assessore Di Gioia.

Per il Dipartimento: //.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli, il sig. Giuseppe Gasparro.
Alle ore 14,30 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori e ringrazia i Commissari presenti e il dott. Milillo nuovo Commissario ARIF per la puntuale presenza.

Il presidente Pentassuglia evidenzia le motivazioni che sono alla base della sua richiesta di audizione e cioè le cause endemiche di disagi e carenze di servizi destinati agli imprenditori agricoli in materia di attività irrigue e forestali. Inoltre, si sofferma sulla variegata e allarmante situazione del personale dell’Agenzia e in special modo dei lavoratori ex SMA e dell’ECODIFESA, chiedendo di salvaguardare il personale storico vista la possibilità di assumere direttamente dalla nuova Agenzia (ARPAL). Infine chiede delucidazioni sulle criticità relative al corretto svolgimento dei servizi irriguo e boschivo.

Al termine del suo intervento, il presidente Pentassuglia, prima di cedere la parola al dott. Milillo, chiede se vi siano interventi da parte dei Commissari presenti.

Riscontrata la mancanza di interventi, cede la parola al dott. Milillo.

Milillo procede ad un’ampia sintesi di tutte le questioni poste.

Ringrazia il Governo regionale per l’incarico attribuitogli e al contempo sottolinea che in questi giorni ha incontrato i sindacati precisando che da inizio giugno si terranno diversi incontri tecnici per definire meglio con gli uffici del Lavoro i vari dettagli sulla organizzazione del personale e il suo potenziamento, in previsione anche del monitoraggio sulla Xylella.  

Il direttore Milillo assicura che entro fine giugno invierà una relazione Programmatica minuziosa su tutti i comparti di competenza dell’ARIF, inclusa l’emergenza Xylella, oltre che un regolamento interno relativo a tutti i servizi del personale ARIF.

Chiede di intervenire la Consigliera Laricchia per sottolineare ancora una volta il proprio parere negativo sulla gestione dell’Agenzia, con particolare riferimento alla mancanza di un piano pluriennale dell’ente e per stigmatizzare la parentopoli del “Progetto Maggiore”. 

Interviene il Consigliere Damascelli, il quale evidenzia che tutte le Agenzie regionali soffrono della sintomatologia elettorale. Damascelli rileva quanto il settore agricolo in Puglia sia importante e che purtroppo questo Governo regionale ha portato avanti una cattiva gestione.

Interviene il Consigliere Blasi, il quale chiede che sia presentato quanto prima il Piano del fabbisogno per stabilizzare il personale, così come previsto dalla legge Madia.

Interviene il Consigliere Amati, il quale chiede un report dettagliato sullo stato dell’esecuzione degli abbattimenti degli ulivi infetti da Xylella.

Il Consigliere Mennea rimarca la trasparenza nelle procedure di assunzione del personale rinforzando il sistema di chiarezza così da eludere polemiche sterili.

Il Consigliere Perrini esprime una forte preoccupazione per la Xylella quasi alle porte del territorio Ionico.

Il direttore generale Milillo, a conclusione di tutti gli interventi dei Commissari, comunica che entro il 15 giugno darà risposte certe ai temi esposti stamane, attraverso una relazione precisa e puntuale. 

Il Presidente Pentassuglia, conclusasi la discussione, ringrazia il dott. Milillo e alle ore 15,20 dichiara conclusa la seduta di audizione. 

Letto, confermato e sottoscritto

Il Funzionario PO                     
La Dirigente


  Mario Quaranta       
Tiziana Di Cosmo


Il Segretario                                                   Il Presidente

Cristian Casili                                            Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 10.6.2019
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