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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  254

Audizione del   11/07/2019 ore 13.00

Ordine del giorno:

“Aggiornamento lavori seduta del 28 maggio 2019 riguardanti la stabilizzazione della platea lavoratori, la stagione irrigua e l’A.I.B., la pianificazione e la programmazione delle attività dell’Agenzia”.

Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Casili, Barone, Colonna, Mennea.

Commissari assenti: Abaterusso, Liviano D’Arcangelo, Perrini, Romano Mario, Turco.

Commissari in congedo://.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: //.

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il sig. Giuseppe Gasparro.

Alle ore 13,25 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori dell’audizione e ringrazia i Commissari presenti e il dott. Milillo per la puntuale presenza.
Il presidente Pentassuglia evidenzia le motivazioni che sono alla base della sua richiesta di audizione e da tempo espresse in altre audizioni a riguardo di disagi e disservizi rivolti agli imprenditori agricoli in materia di attività irrigue e forestali. Ulteriormente, si sofferma sulla variopinta e allarmante fotografia del personale dell’Agenzia e in particolar modo dei lavoratori ex SMA, CONDIFESA, Interinali (151 giornate lavorative), personale storico, progetto maggiore e alle convenzioni con i Comuni interessati, oltre alla necessità di avere un migliorato e puntuale svolgimento dei servizi irriguo e boschivo. Infine chiede se è in atto la volontà dell’Agenzia di organizzare squadre affini, il cui operato possa impattare positivamente sui settori sanitario e ambientale. Pentassuglia ringrazia il dott. Milillo per il tempestivo inizio                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            dei lavori della stagione in corso, comunicando che la Commissione da lui diretta intende sempre con spirito collaborativo, seguire nel dettaglio e con continuità le attività stabilite nell’ambito dell’Agenzia regionale. Al termine del suo intervento, il presidente Pentassuglia, prima di cedere la parola al dott. Milillo, chiede se vi siano interventi da parte dei Commissari presenti.

Riscontrata la mancanza di interventi, cede la parola al dott. Milillo.

Milillo procede ad un’estesa sintesi di tutte le questioni poste. Illustra il processo avviato dall’Agenzia ARIF con il coinvolgimento dei sindacati, consulenti del lavoro e comparti di competenza agricola attraverso l’organizzazione di tavoli tematici e focus di approfondimento (ancora in pieno svolgimento) relativi alla programmazione strutturale dell’Agenzia. A tal riguardo, informa la Commissione in merito alla scelta di predisporre un Piano del fabbisogno, senza cui non si può mettere a punto un piano per le stabilizzazioni del personale. Il direttore evidenzia che il tema lavoro e stabilizzazione è nell’agenda alla voce priorità anche se sono stati persi stanziamenti pari a circa 800 mila euro nel 2018 da parte dei responsabili dell’Agenzia, creando difficolta per le assunzioni del personale ex SMA nell’anno 2019. Milillo fornisce ulteriori chiarimenti richiesti dal Presidente Pentassuglia assicurando che sono state stipulate le convenzioni per la manutenzione della rete, che è molto estesa e vetusta e aggiunge che è in atto una collaborazione fattiva con l’ente acquedotto. Il direttore afferma pure che la campagna antincendi è partita in cooperazione con la Protezione civile. L’ARIF sta proseguendo, inoltre, al controllo continuo delle zone del foggiano indenni da Xylella, in modo da poter programmare interventi preventivi. Milillo, a conclusione del suo intervento, sottolinea che il suo impegno è quello di redigere un piano di equilibrio che ponga come obiettivo il risanamento e la ripartenza dell’Agenzia. 

Interviene il Consigliere De Leonardis per chiedere al dott. Milillo se l’ARIF, cosi come evidenziato a suo tempo dall’Assessore Di Gioia, non abbia redatto bilanci negli ultimi tre anni.

Il direttore Milillo risponde al Consigliere De Leonardis sui bilanci degli anni scorsi, ribadendo che i bilanci hanno una situazione contabile poco chiara e che pertanto, si impegna ad acquisire i relativi dati, in maniera più minuziosa.

Interviene il Consigliere Damascelli, il quale chiede notizie sulla designazione dei sub Commissari straordinari dell’Agenzia Regionale a supporto del direttore generale; è una situazione poca chiara, prosegue Damascelli, soprattutto riguardo alla gestione dei pozzi per i quali sono i cittadini pugliesi, a pagarne le spese, e in particolare, gli agricoltori stanchi di un servizio irriguo inefficiente e carente. Infine, pone domande in merito ai costi delle manutenzioni delle condotte che dal suo punto di vista sono molto esosi. Da ultimo, elenca sinteticamente alcune mancanze sulla situazione del personale che a tutt’oggi non è stata ancora risolta.

Il dott. Milillo risponde che al momento i due sub Commissari non ci sono e che se vi sono situazioni poco chiare nella gestione dei pozzi basta informarlo che procederà ai controlli direttamente di persona (doppio registro). A riguardo delle manutenzioni e del personale, sta procedendo molto velocemente e molto presto darà risposte.

La Consigliera Barone chiede informazioni sul personale CONDIFESA.

Il Presidente Pentassuglia riprende la parola per ribadire che è importante salvaguardare tutto il personale e al contempo verificare tutta la situazione della pianta organica dell’ente, considerato il pensionamento di tanti dipendenti. Il presidente spiega che la IV Commissione è pronta a rivedere l’aggiornamento normativo per dare la possibilità di predisporre un programma operativo, al fine di rafforzare l’integrazione tra le politiche di infrastrutturazione e incentivazione alle imprese, e quelle relative alla formazione ed inclusione di materie sanitarie e ambientali e infine per le attività di ricerca e controlli in materia di difesa attiva/passiva delle colture agrarie dalle avversità atmosferiche e fitosanitarie.

Alle ore 14,20, il Presidente non essendovi altri argomenti da trattare, ringrazia tutti gli intervenuti e chiude i lavori.

Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Mario Quaranta
Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario
Il Presidente


Cristian Casili
Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 25/7/2019
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