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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  256
Seduta del 25/07/2019 ore 10,30
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Proposta di legge a firma della Consigliera Laricchia e altri “Censimento e mappatura degli impianti di produzione energetica da fonti rinnovabili a servizio degli edifici pubblici” – (a. c. 1276/A) - “Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia”;

3. Proposta di legge a firma della Consigliera Maurodinoia "Promozione e valorizzazione delle sagre di qualità" (a. c. 1295/A) - “Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia”.
Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Laricchia (in sostituzione di Casili), Barone, Colonna, Liviano D’Arcangelo, Perrini, Romano Mario, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Mennea.

Commissari in congedo://.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: prof. Laforgia.
Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro il dott. Vito Sportelli, il sig. Giuseppe Gasparro.
Alle ore 11,10 il Presidente Pentassuglia apre i lavori della seduta e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.

Passa al punto 2 all’OdG e cede la parola alla Consigliere Laricchia che procede ad una breve esposizione della pdl in parola. 

Il Presidente chiede se vi siano interventi. 

Non vi sono interventi, pertanto il Presidente passa all’esame del provvedimento, su cui, il primo firmatario ha depositato due emendamenti.

Il Presidente pone in votazione ciascun emendamento e ciascun articolo ed infine l’intero articolato che è approvato alla unanimità dei voti dei Commissari presenti.
Subito dopo, passa all’esame del provvedimento di cui al punto 3) e cede la parola alla Consigliera Maurodinoia affinchè illustri la ratio del provvedimento. 

La Consigliera evidenzia che l’obiettivo della pdl è di promuovere, valorizzare e salvaguardare le sagre più rappresentative della storia e della tradizione della nostra Regione. Puntualizza ancora che sono considerate “Sagre Qualità” le manifestazioni in cui vengono somministrati prodotti tipici del nostro territorio a chilometro zero, oltre ai prodotti tradizionali, ovvero quelli che per il metodo di produzione, trasformazione, conservazione e stagionatura, sono realizzati sul territorio regionale in maniera omogenea e continuativa. Precisa che tale proposta è uno strumento per stabilire disposizioni certe e condivise da parte di tutte le organizzazioni a base regionale. Informa pure che, questa proposta ha il compito di istituire sia un calendario regionale, che pubblicizzare e promuovere gli eventi che saranno contrassegnati da un apposito logo che caratterizzerà la sagra come una manifestazione che rispetta requisiti e parametri ambientali. 

Il Presidente Pentassuglia ringrazia la Consigliera Maurodinoia per l’esposizione e comunica che oggi la proposta è incardinata in attesa delle audizioni di ANCI e UPLI. 

Non essendovi altri argomenti all’OdG, alle ore 11,30 il Presidente dichiara conclusa la seduta

Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Mario Quaranta
Tiziana Di Cosmo

Il Presidente

Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 30.9.2019
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