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Consiglio regionale della Puglia


IV e VI Commissioni consiliari permanenti
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X  LEGISLATURA

VERBALE IV n.  260
                                         VERBALE VI n. 126  
Seduta in congiunta del 31/07/2019 ore 10,15
Ordine del giorno:

· Deliberazione n. 1327 del 16/07/2019 “L. r. n. 3 del 9 febbraio 2018 ‘Disposizioni per la promozione e il sostegno pubblico al pluralismo e all’innovazione dell’informazione e della comunicazione regionale’ – DGR n. 305 del 21/02/2019 Programma annuale degli interventi – Approvazione proposta di rimodulazione” (a. c. 173/B).
Per la IV Commissione:

Presidenza: Donato Pentassuglia

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Di Bari (in sostituzione di Barone), Colonna, Mennea, Perrini, Romano Mario, Turco.  

Commissari assenti: Abaterusso, Casili, Liviano D’Arcangelo.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: //.

Per la struttura: la Dirigente dott.ssa Di Cosmo, il Funzionario P.O. dott. Quaranta, la dott.ssa Baccaro, il dott. Sportelli, il sig. Gasparro.

Per la VI Commissione:
Presidenza: Domenico Santorsola  

Commissari presenti: Bozzetti, Morgante, Di Bari, Franzoso, Maurodinoia, Mazzarano, Pentassuglia, Ventola, Vizzino.

Commissari assenti: Romano Giuseppe, Pellegrino.
Per la Giunta Regionale: //.
Per il Dipartimento: //.

Per la struttura: la Dirigente avv. Delgiudice, il Funzionario P.O. avv. Bellisario, il sig. Semeraro.

Alle ore 10,40 il Presidente Pentassuglia, in accordo con il Presidente Santorsola, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta congiunta.
Non essendo presente alcun membro del Governo regionale o della struttura preposta, il presidente Pentassuglia illustra la ratio del provvedimento all’ OdG. 
Subito dopo, chiede se vi siano interventi.

Interviene la consigliera Franzoso che chiede l’elenco delle istanze pervenute ed ammesse al finanziamento previsto dalla DGR.

Interviene il consigliere Damascelli per stigmatizzare l’assenza sia del Governo regionale che della responsabile della struttura dott.ssa Bisceglia e per rammentare a tutti i presenti che in una precedente seduta sul tema oggetto di discussione oggi, la stessa Bisceglia, su sollecitazione dei commissari della IV, si era impegnata a relazionare su come erano state distribuite le risorse finanziarie relative al 2018 e al contempo a voler fornire tutti i dati relativi al 2019, ma ciò non è avvenuto. Pertanto, Damascelli formula espressa richiesta di audire, quanto prima, la dott.ssa Bisceglia sull’argomento. 
Il presidente Pentassuglia accoglie e si associa alla richiesta del consigliere Damascelli e assicura che alla ripresa dei lavori la prima seduta utile sarà dedicata all’audizione in parola. 

A questo punto, il presidente Pentassuglia, in accordo con il presidente Santorsola, pone in votazione il provvedimento che è approvato a maggioranza dei voti dei commissari presenti.

Alle ore 11,00 il presidente Pentassuglia dichiara conclusi i lavori della seduta congiunta.
Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Mario Quaranta
Tiziana Di Cosmo


Il Presidente VI
Il Presidente IV

Domenico Santorsola
Donato Pentassuglia
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 30.9.2019
