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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  261

Audizione del   31/07/2019 ore 11,00
Ordine del giorno:

Audizione, richiesta dal Consigliere Mazzarano, del Commissario straordinario ASSET dott. Elio Sannicandro sul tema: “Piano strategico e valorizzazione del territorio di Taranto”.
Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Di Bari (in sostituzione di Rosa Barone), Colonna, Mennea, Perrini, Romano Mario, Turco.
Commissari assenti: Abaterusso, Casili, Liviano D’Arcangelo. 
Commissari in congedo: //.

Per la Giunta Regionale: Assessore Borraccino.

Per il Dipartimento: //.
Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli, il sig. Giuseppe Gasparro.
Alle ore 11,00 il Presidente Donato Pentassuglia dichiara aperti i lavori e, dopo aver salutato l’Assessore Borraccino e gli intervenuti, invita il consigliere Mazzarano, in quanto proponente l’audizione, ad illustrare ai presenti i motivi della sua richiesta.

Il consigliere Mazzarano evidenzia di aver chiesto di audire in Commissione, l’ing. Elio Sannicandro, Commissario dell’Agenzia A.S.S.E.T. incaricata di redigere il Piano strategico per Taranto, al fine di capire in che modo gli ulteriori fondi destinati al Piano strategico di Taranto saranno spesi. Al contempo, Mazzarano sottolinea il buon lavoro svolto finora dall’Agenzia che ha realizzato una mappatura completa di tutte le scelte strategiche destinate al territorio ionico. Mazzarano aggiunge che è stato utile da parte dei responsabili dell’Agenzia, il raffronto con tutti gli attori sia di parte pubblica che privata. Precisa inoltre che il coinvolgimento della IV Commissione è fondamentale per poter coordinare al meglio la visione di un modello di sviluppo nuovo e policentrico collegato all’industria del mare, alla blue economy, alla logistica, all’aerospazio, al turismo, all’agroalimentare, oltrepassando il modello monoculturale agganciato all’acciaio ormai sorpassato. Infine, Mazzarano afferma che la presentazione del nuovo gestore del porto di Taranto conferma l’enorme potenzialità che il territorio ionico offre alla regione.

Terminato l’intervento, il presidente Pentassuglia sottolinea l’urgenza di risolvere e sollecitare la Provincia di Taranto relativamente ai ritardi amministrativi che potrebbero mettere in difficolta accordi come quello per l’aeroporto di Grottaglie, con conseguenze negative anche per il porto di Taranto.  

Il presidente Pentassuglia ringrazia il Commissario Sannicandro per le slide messe a disposizione della IV Commissione.

Subito dopo, Pentassuglia cede la parola all’assessore Borraccino, il quale elogia il grande lavoro svolto dalla agenzia strategica ASSET che ha approfondito innanzitutto la situazione dei comuni dell’area di crisi industriale complessa di Taranto e cioè quella dei comuni che si interfacciano con la Zona Economica Speciale (ZES) interregionale del Mar Ionio.  Borraccino aggiunge che a giugno 2019 è stata attivata la consultazione pubblica sul Piano Strategico per Taranto, promossa dal Governo regionale e dall’ASSET in collaborazione con il Comune di Taranto. In tal modo, cittadini, imprese, associazioni, enti ed istituzioni hanno potuto esprimersi sul primo documento di analisi e sugli obiettivi strategici per lo sviluppo e la ottimizzazione del territorio ionico. Puntualizza altresì che la stesura del Piano, disposta da ASSET, coinvolge da mesi tutti gli attori in una logica inclusiva, multidisciplinare e partecipativa: istituzioni pubbliche, stakeholders, associazioni e cittadini.  L’assessore riferisce che lo studio ha anche riguardato l’analisi di sistema per conoscere cosa ostacola la reinfezione di una base economica e produttiva territoriale che svincoli il territorio tarantino dalla dipendenza dalla grande industria siderurgica e generi nuove chance di lavoro e di sviluppo sostenibile. Borraccino comunica, infine, il suo impegno a convocare una riunione su queste tematiche, non appena in settembre riprenderanno le attività istituzionali. 
Il Presidente ringrazia l’Assessore Borraccino per l’esaustiva esposizione.

Interviene a seguire l’ing. Sannicandro, Commissario ASSET, il quale sottolinea l’importanza di questi incontri. Riferisce che il tutto nasce con la legge 2/18 che affronta i problemi peculiari della città di Taranto e del suo territorio, nella loro rilevanza regionale, nazionale e internazionale, connessi alla crisi del polo siderurgico (ex ILVA); sottolinea di aver collaborato appieno con gli uffici regionali da circa un anno, riportando qui di seguito il cronoprogramma riepilogativo delle attività previste e svolte del piano Strategico:

 I Fase

- Istituzione del gruppo di lavoro e perfezionamento affidamenti di incarico specialistico;

- Costruzione del database e mappatura dei progetti e delle programmazioni in corso su base GIS;

- Avviamento di incontri con istituzioni e stakeholders;

- Realizzazione di n. 8 focus tematici e/o settoriali di partecipazione pubblica a Taranto con restituzione di reportistica digitale;

- Analisi di contesto desk;

- Definizione dei temi chiave per lo sviluppo di Taranto e dell’area vasta omogenea scaturenti dall’analisi di contesto desk e dagli incontri effettuati.
II Fase

- Condivisione con gli stakeholders locali dei temi chiave e definizione della “visione strategica” e dei suoi indicatori di risultato ed impatto, attesi;

- Definizione della “visione strategica” del Piano;

- Verifica della coerenza degli obiettivi strategici e della “visione” con quelli del Piano;

- Attività di supporto agli Enti locali per la redazione dei progetti;

- Programmazione di interventi di rapido avvio;

- Attivazione del Laboratorio Urbano Taranto Futuro Prossimo per le attività di comunicazione e progettazione partecipata dei progetti previsti dal Piano. 
Sannicandro precisa ancora che da ASSET sono stati proposti due interventi. Il primo è il Laboratorio Urbano e Territoriale (TALab), definito come struttura di accompagnamento allo svolgimento del Piano, con funzione divulgativa e partecipativa; il secondo intervento riguarda la candidatura di Taranto ai giochi del mediterraneo. 

Il consigliere Mazzarano pone alcune domande al Commissario Sannicandro sul discorso dei CIS, sulle royalties e sui giochi del mediterraneo.

L’ingegner Sannicandro fornisce ulteriori precisazioni su quanto richiesto dal consigliere Mazzarano. 

Il presidente Pentassuglia precisa che, qualora dovessero emergere ulteriori questioni, vista la documentazione depositata dall’ing. Sannicandro relativa anche ad un allargamento del tema, tali questioni aggiuntive saranno discusse nella prossima seduta utile.   

Non essendoci altri argomenti iscritti all’ordine del giorno, il Presidente Donato Pentassuglia alle ore 12,15 dichiara conclusi i lavori.
Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Mario Quaranta
Tiziana Di Cosmo

Il Presidente

Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 30.9.2019
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