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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  297

Audizione del 24/02/2020 ore 11,55

Ordine del giorno:

Audizione richiesta dal Presidente Pentassuglia del Commissario ARIF sul tema “Attività dell’Agenzia anno 2020. Piano di Fabbisogno e Stabilizzazione forza lavoro”. 

Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Casili, Barone, Perrini, Romano Mario, Turco.

Commissari assenti: Colonna, Liviano D’Arcangelo, Mennea.

Commissari in congedo: //.

Per la Giunta Regionale: //.
Per il Dipartimento: //.

Per l’ARIF: il Commissario Prof. Ranieri.
Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la funzionaria P.O. dott. ssa Maria Taddei, il sig. Giuseppe Gasparro, il dott. Pietro Giorgio. 

Alle ore 11,55 il Presidente Donato Pentassuglia dichiara aperti i lavori dell’audizione di cui all’OdG.
Il Presidente Pentassuglia avvia il confronto esponendo le problematiche rilevanti riguardanti l’Agenzia e chiede al Commissario Straordinario ing. Gennaro Ranieri di fornire delucidazioni e informazioni in merito alle attività in programma per l’anno 2020 informando la platea in merito al Piano di fabbisogno triennale, a partire dall’anno in corso. Al contempo chiede come si intenda procedere per affrontare il tema “stabilizzazione” del personale. Tutto ciò, afferma il Presidente Pentassuglia, al fine di iniziare il nuovo anno con maggiore chiarezza in virtù anche del previsto Omnibus.

Il Commissario, dopo essersi presentato, sebbene già presente in una precedente audizione della stessa Commissione, ed esposto lo scopo dell’incarico ricoprente e gli intenti ad esso attribuiti, esordisce dichiarando che l’obiettivo primario è rendere funzionale e concreta una “macchina” che non ha reso così come doveva, sia in ambito irriguo sia nel fronteggiamento della batteriosi versus Xylella. 

Il vero intento che ci si propone verso le attività dell’Agenzia, prosegue Ranieri, è la “razionalizzazione”, più che la stessa stabilizzazione e discorre sul fatto che l’Agenzia stessa sia una fonte di risorse e ricchezza per il territorio pugliese, in quanto gestisce 900 chilometri di rete irrigua, circa 274 pozzi, oltre che tutto l’ampio comparto boschivo. 

Per la sua utilità la si vuol rendere pubblica, piuttosto che privata e la si deve portare verso una efficiente operatività svolgendo attività di monitoraggio continuo, in particolare sulla questione Xilella. E qui, ribadisce Ranieri, si sta già procedendo con interventi concreti laddove si è potuto già eradicare le piante infette.

Obiettivo deve essere quello di contenere la batteriosi, in quanto, al momento, non sussistono possibilità di debellarla. In merito a ciò, il Commissario Ranieri tiene a precisare che per quanto è stato già fatto e per quanto è in itinere, si deve ringraziare la disponibilità e la collaborazione del Prefetto di Brindisi dott. Guidato, del Questore dott. Rossi e dei Sindaci dei Comuni interessati. 

Il Prefetto Guidato ha reso possibile l’insediarsi di un Tavolo Tecnico in cui si è potuto mediare con le associazioni ambientaliste e con i proprietari che impedivano ostinatamente la necessaria ed inevitabile eradicazione delle piante infette. Tale attività di intervento è stata provvidenziale per scongiurare il rischio di una già avviata procedura di infrazione sanzionatoria (pari a circa 24 milioni di euro) nei riguardi della Puglia ritenuta inadempiente. 

In merito al Piano di fabbisogno del personale per il prossimo triennio, il Commissario conferma l’interesse verso una valorizzazione delle accresciute professionalità di coloro che lavorano e hanno già lavorato maturando esperienza nell’ambito, comunicando che quanto prima saranno avviate le procedure di selezione per la stabilizzazione di 110 lavoratori ex SMA e di 35 di Codifesa, ai sensi della legge Madìa e della legge regionale n. 33/2017, con l’impegno di procedere celermente alla pubblicazione dei bandi, dando la possibilità di assunzione di 30 operai nel 2020 e 20 nel 2021 di categoria “B”, con l’auspicio di dar loro stabilità e continuità, finalizzato all’ accrescimento di valore dell’Arif stessa.

Ranieri manifesta, inoltre, l’intenzione di procedere anche con le verticalizzazioni della categoria “A” verso la categoria “B”, oltre che di prevedere figure tecniche “C” e “D”.

Il Commissario risponde anche in merito ai lavoratori somministrati o interinali, annunciando che a seguito di una intensa attività dell’Agenzia, si è proceduto ad attribuire per la prima volta, un numero pari a 152 giornate (circa 7-8 mesi) ai lavoratori. Utile all’approssimarsi della stagione silvana, saranno utilizzati 264 forestali e 93 irrigui, già messi all’opera l’anno precedente e già corredati di dispositivi di prevenzione, tutto questo a seguito anche dell’accordo con le OO.SS.

Infine Ranieri pone in evidenza la carenza di fondi disponibili ai quali poter attingere che potrebbe mettere a repentaglio la continuità dell’attività, in quanto le risorse finanziarie poste in gioco sono utili al solo “decollare” piuttosto che al “volare” dell’Agenzia. Considerando che occorrono già circa 2,5 milioni di euro affinchè si possa garantire il lavoro alle categorie protette (pari al 6-7 per cento) e oltre 1 milione e 100 mila euro per i lavoratori di Codifesa.

A questo punto riprende la parola il Presidente Pentassuglia che ringrazia il dott. Ranieri e chiede ai presenti se abbiano interventi o domande da porre. 

Intervengono il consigliere Casili, la consigliera Barone, il vice presidente Damascelli e lo stesso Presidente Pentassuglia, premettendo innanzitutto apprezzamenti e ringraziamenti al Commissario per il suo operato e chiedendo, quindi, maggiori dettagli riferiti alle giornate destinate agli OTD, al numero previsto per ogni provincia, ai tempi, ad un preciso cronoprogramma, soprattutto per quanto attiene l’attività utile alla Xilella; chiedono sostanzialmente maggiori dettagli sul concorso. Gli stessi mettono anche in evidenza carenze ed inefficienze manifestate verso il fronteggiamento di problematiche, sebbene risolvibili con piccoli interventi. Chiedono di rispondere compiutamente anche sul Progetto Maggiore, sul contratto pubblico, sulle convenzioni possibili con i Comuni o Enti vari, sul personale distaccato e le mansioni svolte.

Agli stessi quesiti il Commissario risponde esaurientemente.

Al termine degli interventi, il Presidente Donato Pentassuglia ringrazia ancora una volta il dott. Ranieri, ribadisce che venerdì 21 febbraio u.s. è stato concluso un accordo con le OO.SS. e riferisce che vi sono 258 comuni pugliesi che potrebbero beneficiare di convenzioni con Arif utili alla messa in opera di lavori necessari. 

Alle ore 13,10 dichiara conclusa l’audizione. 

Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Maria Taddei
Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario
Il Presidente


Cristian Casili
Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 24/02/2020.
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