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Consiglio regionale della Puglia


IV e V Commissioni consiliari permanenti
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  X   LEGISLATURA
V Commissione

VERBALE n. 197
IV Commissione

VERBALE n. 299
Seduta Congiunta del 02/03/2020 – ore 11,30

Ordine del giorno: 
· DDL n. 276 del 04/12/2018 “Istituzione del Parco naturale regionale ‘Lama S. Giorgio e Giotta’”. (a. c. 1146/A). Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Per la V Commissione:
Presidenza: Mauro Vizzino
Commissari presenti: Vizzino, Trevisi, Amati, Blasi, Casili, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.

Commissari assenti: Pendinelli, Zinni, Caracciolo.
Per la Giunta Regionale: Assessore Pisicchio.

Per il Dipartimento: ing. Loconsole.

Per la struttura: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la Sig.ra Triminì, il Sig. Bracco.

Per la IV Commissione:

Presidenza: Donato Pentassuglia

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Casili, Barone, Colonna, Liviano D’Arcangelo, Perrini.  

Commissari assenti: Mennea, Romano Mario, Turco.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: //.

Per la struttura: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. dott.ssa Taddei, la dott.ssa Baccaro, il dott. Giorgio, il sig. Gasparro.

Alle ore 11,55 il Presidente Vizzino, cui compete il coordinamento, apre i lavori della seduta congiunta delle Commissioni V e IV e, dopo aver constatato la presenza del numero legale, salutato il Presidente Pentassuglia, l’Assessore Pisicchio e i commissari presenti, cede la parola al consigliere Trevisi che l’ha richiesta.

Il consigliere Trevisi propone, che prima dell’approvazione del disegno di legge all’OdG, si possano svolgere le audizioni dei Comuni ricadenti nel territorio del Parco, dell’AQP e delle Associazioni ambientaliste.

L’Assessore Pisicchio spiega che la procedura per l’istituzione dei parchi già prevede lo svolgimento di conferenze di servizi con i soggetti interessati. I primi passi risalgono al 2003 e giungono fino ai tempi recenti, che hanno registrato varie conferenze di servizi, i cui verbali sono stati trasmessi ai commissari. Dopo aver acquisito i pareri, si è finalmente proceduto alla perimetrazione del Parco. Pertanto, l’Assessore Pisicchio ritiene sia utile, dopo tanti anni, procedere all’esame del testo e alla sua approvazione. 

La consigliera Barone dissente e ricorda i contrasti tra il Comune di Rutigliano e l’AQP riguardanti lo scarico dei reflui. Quindi, chiede lo svolgimento delle audizioni.

Interviene il consigliere Damascelli, che informa i presenti di aver partecipato ad alcune riunioni presso il Comune di Rutigliano e chiamato in audizione l’AQP per conoscere il progetto relativo alle vasche per i reflui e al potenziamento delle trincee drenanti. A tal proposito, al fine di evitare che in futuro gli scarichi non finiscano nella Lama, ha formulato due emendamenti che presenta e deposita agli atti della Commissione.

Al contempo, la struttura assessorile concorda con il presidente Vizzino di depositare un altro emendamento.

Il Presidente Vizzino cede la parola alla dirigente della struttura assessorile ing. Loconsole, la quale conferma quanto dichiarato dall’Assessore e sottolinea che le richieste del territorio, Comuni e Associazioni, sono state puntualmente accolte.

Si apre un confronto tra i consiglieri, da cui emerge la legittimità della richiesta di audizione. 

Per quanto sopra espresso, il Presidente Vizzino ricorda che il provvedimento è incardinato e assicura che in una prossima seduta utile saranno svolte le audizioni dei soggetti interessati. 

A questo punto, prosegue il confronto tra i consiglieri, nel corso del quale Amati chiede di invitare in audizione oltre i soggetti già citati anche l’Autorità Idrica pugliese e il Servizio Tutela delle Acque.

Damascelli evidenzia che è già esistente un progetto dell’AQP relativo alle vasche per la raccolta delle acque reflue e al potenziamento delle trincee drenanti. 

Successivamente ad altri interventi di natura tecnica dei consiglieri Amati, Colonna e Damascelli riguardanti i sistemi di depurazione delle acque, interviene il Presidente Pentassuglia, il quale si associa alla richiesta di svolgere le audizioni e chiede alla struttura tecnica di fornire la documentazione presentata dai soggetti interessati nel corso delle conferenze di servizi. La richiesta, continua il Presidente Pentassuglia è giustificata, al fine di evitare quanto avvenuto per il Parco delle Gravine dove dopo 15 anni di iter burocratici, si è ancora in attesa del Piano del Parco e di individuare l’ente di gestione, ingenerando così una serie di problematiche per le attività produttive e per la popolazione in genere. Pertanto, chiede di avere al più presto indicazioni sulla tempistica.
A questo punto, terminati gli interventi, i Presidenti Vizzino e Pentassuglia ringraziano i presenti e alle ore 12,20 dichiarano conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto
Il Funzionario P.O. V


La Dirigente Commissioni IV e V
Salvatore Saracino


              Dott.ssa Tiziana Di Cosmo

Il Consigliere Segretario IV


Il Consigliere Segretario V

      Cristian Casili





Sabino Zinni

   Il Presidente IV



                 Il Presidente V

Donato Pentassuglia 


    
        Mauro Vizzino
 
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 21/04/2020.
