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X  LEGISLATURA

IV Commissione
VERBALE n.  302
Seduta del 21/04/2020 ore 16,40
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.
2. PDL a firma dei cons. reg.li Damascelli e Pentassuglia “Misure straordinarie di sostegno al settore lattiero-caseario” (a. c. 1505/A).  Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso (da remoto), Damascelli, Casili (da remoto) Barone (da remoto), Colonna (da remoto), Liviano D’Arcangelo (da remoto), Mennea (da remoto), Perrini, Romano Mario (da remoto), Turco (da remoto).
Commissari assenti: //.

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: //. 

Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, il sig. Giorgio. 

Alle ore 16,40 il Presidente Pentassuglia dichiara aperta la seduta di IV Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari fisicamente presenti e quelli collegati da remoto, verificata la presenza del numero legale, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Subito dopo, il Presidente passa al punto 2) e comunica che sono stati presentati dal consigliere Damascelli n. 6 emendamenti, dei quali cinque refertati dalla Sezione Agricoltura e uno attinente la norma finanziaria refertato sia dalla Sezione Agricoltura che dalla Sezione Ragioneria che ha concesso il nulla osta sulla copertura della spesa.

Interviene il consigliere Zullo, il quale manifesta alcune perplessità, in quanto sembra che la PDL non comprenda gli aiuti per i piccoli caseifici, ma solo per quelli di un certo livello. Poi, chiede chiarimenti a chi ha interagito e concordato il testo con il prof. Nardone, ritenendo di dover comprendere anche i piccoli caseifici.

Il Presidente Pentassuglia cede la parola al consigliere primo firmatario Damascelli, il quale ritiene che la PDL non contempli alcuna esclusione dei piccoli caseifici. Tuttavia, nell’incontro del tavolo tecnico svoltosi in Assessorato all’Agricoltura è emerso il problema, ma ha riguardato solo la discussione, mentre le decisioni prese hanno superato la questione posta da alcuni partecipanti. Infatti, nel testo e negli emendamenti non ci sono elementi che possano far pensare a esclusioni dei piccoli caseifici per la lavorazione di latte bovino, i quali potranno usufruire degli aiuti come gli altri.

Il Presidente Pentassuglia conferma quanto dichiarato dal consigliere Damascelli.

I consiglieri Colonna, Casili e Barone annunciano che voteranno a favore, ma solo se nell’esame del Consiglio regionale si formuleranno emendamenti che possano estendere gli aiuti anche ai produttori di latte ovino, in quanto anche questo settore ricopre grande importanza nell’economia pugliese.

Subito dopo, il Presidente, assicurati i consiglieri che la richiesta sarà presa in considerazione, passa all’esame dell’articolato e pone di seguito in votazione gli articoli dall’1 al 4, che così come emendati sono approvati a maggioranza. Assenti al momento del voto i consiglieri Abaterusso e Romano Mario.

Il Presidente pone in votazione l’intero articolato, che così come emendato è approvato a maggioranza. Assenti al momento del voto i consiglieri Abaterusso e Romano Mario.

A questo punto, terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Pentassuglia ringrazia i presenti e alle ore 17,20 dichiara conclusa la seduta.
Letto, confermato e sottoscritto
                                                  Il Dirigente


                                              Tiziana Di Cosmo

  Il Cons. Segretario 
             Il Presidente

      Cristian Casili
             Donato Pentassuglia 

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 18/05/2020.
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