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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  304

VI Commissione

VERBALE n. 146
Audizione in congiunta con la VI Commissione

del 18/05/2020 ore 12,25

Ordine del giorno:

Audizione in congiunta con la VI Commissione richiesta dal Consigliere Pendinelli, del Presidente della Giunta Regionale dott. Michele Emiliano e dell’Assessore all’Industria Turistica e Culturale avv. Loredana Capone, sul tema: “Valutazione della situazione relativa alle Feste Patronali alla luce dell’attuale emergenza sanitaria”.

Per la IV Commissione:

Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli. 

Commissari presenti da remoto: Abaterussso, Casili, Barone, Colonna, Liviano D’Arcangelo, Mennea, Perrini, Romano Mario, Turco,  

Per la Giunta Regionale presenti da remoto: Assessore Capone.
Per il Dipartimento presenti da remoto: //.
Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente della IV Commissione dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il dott. Pietro Giorgio. Presenti da remoto: il funzionario PO dott.ssa Maria Taddei, la dott.ssa Carmela Baccaro, il sig. Giuseppe Gasparro.

Per la VI Commissione:

Presidenza: Domenico Santorsola

Commissari presenti da remoto: Bozzetti, Romano Giuseppe, Morgante, Di Bari, Franzoso, Maurodinoia, Mazzarano, Pentassuglia, Ventola, Vizzino. 

Per la Giunta Regionale presenti da remoto: Assessore Capone.
Per il Dipartimento presenti da remoto: //.
Per la Struttura della VI Commissione sono presenti da remoto: la PO dott.sa Daria Bellisario, sig. Giuseppe Semeraro.

Alle ore 12,25 il Presidente Donato Pentassuglia dichiara aperti i lavori dell’audizione in congiunta con la VI commissione, saluta il presidente Santorsola e cede la parola al consigliere Pendinelli che ha richiesto l’audizione.

Il consigliere Pendinelli spiega le motivazioni della sua richiesta e porta in commissione lo spinoso tema delle Feste Patronali. Pone la questione all’attenzione dell’assessore Capone, relativamente alla loro apertura e alle misure sanitarie che si stanno attuando e su come, quindi, si possa eventualmente organizzare le riaperture, considerando che sono una opportunità di avvento turistico e patrimonio culturale e la cui sospensione mette anche in gravi difficoltà i lavoratori coinvolti. 

L’Assessore riporta quanto deciso dal Governo e cioè che le stesse sono sospese, perchè occasioni di forti assembramenti, e quindi contagio, così come le processioni, ritenendo che per ora sia impossibile gestirle e al contempo mantenere gli opportuni necessari distanziamenti. Riferisce che saranno considerate in seguito agli aggiornamenti dei dati e all’andamento dei contagi da COVID-19. Afferma che se ne riconosce l’importanza ed il valore in quanto appuntamenti fortemente sentiti ed attesi, in particolare nei piccoli borghi, riconosciute come valore legato all’identità, alla cultura e alla tradizione. Le feste patronali sono anche fonte di lavoro per il sistema a cui sono legate, dalle luminarie, ai fuochi d’artificio, alle vendite degli ambulanti, alle bande, ecc. Infine l’Assessore afferma che, così come per le spiagge libere, sarà un tema di confronto con l’ANCI, al fine di definire e adottare misure fortemente incisive per mantenere gli standard di sicurezza.

Non essendoci altri argomenti iscritti all’ordine del giorno condiviso con la commissione VI, il Presidente Donato Pentassuglia alle ore 13,00 dichiara conclusa l’audizione congiunta.

Letto, confermato e sottoscritto



Il Funzionario PO
Il Dirigente


Maria Taddei
Tiziana Di Cosmo


Il Presidente VI
Il Presidente IV


Domenico Santorsola
Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 18/05/2020.
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