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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  305

Seduta del   18/05/2020 ore 13,00

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti. 
2. Deliberazione della Giunta regionale n. 262 del 02/03/2020 “L. r. n. 15 del 29/05/2017 ‘Modifiche e integrazioni alla l. r. 20 maggio 2014, n. 26 (Disposizioni per favorire l’accesso dei giovani all’agricoltura e contrastare l’abbandono e il consumo dei suoli agricoli. Istituzione della ‘Banca della Terra di Puglia’)’, approvazione elenco provvisorio terreni agricoli di proprietà della Regione ed Enti da essa controllati idonei per affidamento in concessione o locazione”. (a. c. 198/B). Parere ai sensi dell’art. 3 della legge regionale 15/2017.

3. Deliberazione della Giunta regionale n. 512 dell’8 aprile 2020 “L.R. 16 aprile 2015, n. 24 s.m.i. Art. 3, comma 1, lett. b): Obiettivi di presenza e di sviluppo per le grandi strutture di vendita: Approvazione regolamento attuativo” (a. c. 202/B). Parere ai sensi dell’art. 44, comma 2, della legge regionale 12 maggio 2004, n. 7 (Statuto della Regione Puglia).

Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli. 

Commissari presenti da remoto: Abaterussso, Casili, Barone, Colonna, Liviano D’Arcangelo, Mennea, Perrini, Romano Mario, Turco,  

Per la Giunta Regionale presente da remoto: Assessore Borraccino.
Per il Dipartimento: //.
Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente della IV Commissione dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il dott. Pietro Giorgio. Presenti da remoto: il funzionario PO dott.ssa Maria Taddei, la dott.ssa Carmela Baccaro, il sig. Giuseppe Gasparro.

Alle ore 13,00 il Presidente Donato Pentassuglia dichiara aperta la seduta. 

Passa al punto 1 all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.

Passa al punto 2 all’OdG e prima di porre in votazione la DGR, apre la discussione sul punto.

Intervengono i consiglieri Casili e Colonna, i quali chiedono di acquisire l’elenco dei Comuni inadempienti, già prima della pandemia (per la verità pochi) e dei Comuni invece virtuosi. Chiedono altresì che la Regione intervenga, qualora non lo avesse fatto, nei confronti dei Comuni inadempienti. 

Il presidente Pentassuglia dichiara che per quanto riguarda l’elenco, di questa richiesta se ne farà carico presso il prof. Nardone e il dott. Trotta.

Non essendoci altri interventi sul punto, il presidente pone in votazione la DGR 262/2020 che è approvata alla unanimità dei commissari presenti, assente al voto Abaterusso.

Il presidente passa al punto 3 all’OdG e prima di aprire la discussione sul punto, ringrazia e saluta per la presenza da remoto l’Assessore Borraccino.

L’assessore interviene per sottolineare che il regolamento di cui al punto 3 all’OdG è in preparazione da un anno poiché, in merito, sono stati ascoltati tutti gli stakeholders. A questo proposito, infatti, sono state messe assieme tutte le risposte alle loro istanze e inseriti anche criteri oggettivi per cui si è giunti ad un regolamento attuativo che fissa sul territorio regionale gli obiettivi di presenza e di sviluppo delle grandi strutture commerciali (direttiva Bolkestain).
Intervengono sul punto: il consigliere Mario Romano, il quale essendosi fatto già promotore di una proposta di legge sull’argomento, poi ritirata proprio in vista del regolamento in parola, si dice soddisfatto dell’ottimo lavoro svolto dall’assessore; il consigliere Colonna che chiede all’assessore di tenere presente la sua proposta di legge approvata a suo tempo sul Km. Zero.

Terminati gli interventi, il presidente Pentassuglia pone in votazione la DGR 512/2020 che è approvata a maggioranza, con l’astensione di Damascelli, Barone e Perrini, assenti al momento del voto Abaterusso e Casili.

Non essendoci altri argomenti iscritti all’ordine del giorno, il Presidente Donato Pentassuglia alle ore 14,00 dichiara chiusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Maria Taddei
Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario
Il Presidente


Cristian Casili
Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta dell’11/06/2020.
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