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X LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n.  306

Seduta del   11/06/2020 ore 11,30

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. Deliberazione n. 790 del 28/05/2020 "Misure urgenti per il sostegno economico alle imprese a seguito dell'emergenza epidemiologica da Covid-19. Modificazioni al regolamento regionale 1° agosto 2014, n. 15 ad oggetto 'Regolamento per la concessione di aiuti di importanza minore (de minimis) alle PMI'" (a. c. 205/B). Parere ai sensi dell’art. 44, comma 2, della legge regionale 12 maggio 2004, n. 7 (Statuto della Regione Puglia).
Presidenza: Donato Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Barone (da remoto), Colonna, Liviano D’Arcangelo (da remoto), Mennea, (da remoto), Romano Mario (da remoto), Turco Giuseppe (da remoto).
Commissari assenti: Abaterusso (malattia), Casili, Perrini.
Commissari in congedo: //.
Per la Giunta Regionale: Assessore Borraccino.
Per il Dipartimento: dott.ssa Berlingerio.
Per la Struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la funzionaria P.O. dott.ssa Maria Taddei, la dott.ssa Carmela Baccaro (in streaming), il sig. Giuseppe Gasparro (in streaming), il dott. Pietro Giorgio.

Alle ore 11,44 il Presidente Donato Pentassuglia constatata la presenza del numero legale dichiara aperta la seduta.

Passa al punto 1 all’Odg e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Quindi passa al punto 2 per il parere della commissione ai sensi dell’art. 44, comma 2, della legge regionale 12 maggio 2004, n. 7 (Statuto della Regione Puglia) alla DGR n. 790/2020.

Ringrazia l’Assessore allo Sviluppo economico Cosimo Borraccino e la Dott.ssa Berlingerio per la mole di lavoro svolta nel difficile periodo in corso e chiede all’ Assessore stesso di illustrare il provvedimento in discussione.

L’Assessore Borraccino spiega che la Delibera 790/2020, portata in IV Commissione per il parere per poi passare ad approvazione definitiva, intende modificare in particolare il Regolamento regionale, particolarmente restrittivo, 1° agosto 2014, n. 15 per la concessione di aiuti di importanza minore (de minimis) alle piccole e medie imprese, anticipandone la scadenza delle restrizioni previste dallo stesso, dal Dicembre 2020 al 30 giugno 2020. 

L’assessore spiega che tale modifica servirà per garantire maggiori possibilità di intervento a favore delle imprese, tra cui forme di micro prestito e sostegni alle politiche giovanili. 
Precisa che il Regolamento oggi limita la concessione di aiuti, date le norme particolarmente stringenti e pertanto con questa modifica ci si propone di accelerare i tempi rispetto a misure importanti da mettere in campo urgentemente e che invece le prescrizioni del regolamento regionale depotenzierebbero. In un momento di difficoltà come quello dettato dall’emergenza da Covid-19, l’obiettivo del governo regionale è aiutare le imprese eliminando temporaneamente le soglie previste per la concessione degli aiuti. Chiede ai Commissari di esprimere un parere favorevole.

A questo punto il Presidente Pentassuglia chiede alla dott.ssa Berlingerio se voglia esplicitare eventuali chiarimenti e la stessa afferma che il lavoro messo in atto negli ultimi mesi è particolarmente intenso e che il Regolamento n. 15/2014 è troppo restrittivo.
Intervengono quindi il consigliere Mennea, proponendo alla Giunta di chiedere una modifica dell’articolo 50 del regolamento 651 del 2014 per consentire l’utilizzo delle risorse europee ai fini della concessione di finanziamenti a fondo perduto e il consigliere Domenico Damascelli che  ribadisce la necessità di aumentare la percentuale di risorse a fondo perduto e prevedere esenzioni da tasse per le imprese, affinchè possano riprendersi dalla grave crisi e continuare quindi a garantire posti di lavoro. Si deve aumentare, afferma Damascelli, la liquidità alle imprese.
L’assessore Borraccino risponde a Mennea che la modifica all’art. n. 50 è una proposta già avanzata dalla Regione, che è stato già argomento trattato col Dott. Orlando, interfaccia con l’UE e assicura un intervento decisivo in tal senso da parte degli uffici regionali. Risponde a Damascelli ricordando la sua costante presenza al confronto sulle varie tematiche. Ricorda le misure già messe in campo dalla Regione, tra cui l’implementazione del Titolo II per le aziende che si impegnano a mantenere i livelli occupazionali elevando i finanziamenti al 30% e le risorse a fondo perduto per i liberi professionisti, sia attraverso i 125 milioni di euro della misura Start che con i 45 milioni per i bonus occupazione nel turismo.
L’Assessore a questo punto chiede al Presidente Pentassuglia di convocare un’audizione con Puglia Sviluppo ed i rappresentanti delle Banche coinvolte nelle concessioni e garantisce che già in giornata probabilmente saranno erogate le concessioni alle prime pratiche per il Microprestito straordinario e che si sta implementato il fondo perduto.

Il Presidente Pentassuglia ringrazia l’Assessore Borraccino e la Dott.ssa Berlingerio, chiude il dibattito e pone in votazione il parere che viene reso all’unanimità dei Commissari presenti.

Conclude confermando che convocherà l’audizione proposta tra il 22 ed il 24 giugno p.v.

Non essendoci altri argomenti iscritti all’ordine del giorno, il Presidente Donato Pentassuglia alle ore 12,22 dichiara chiusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Maria Taddei
Tiziana Di Cosmo


                                                  Il Presidente


                                             Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 22/07/2020.
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