VERBALE N. 31 – X  LEGISLATURA

SEDUTA IV COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL 5 SETTEMBRE 2016 ORE 13,00  
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. Deliberazione della G.R. n. 1219 del 02/08/2016 “L. r. 16 aprile 2015, n. 24. ‘Codice del Commercio ’: Regolamento attuativo ai sensi dell’art. 3, comma 1, lettera e): ‘Tipologia e modalità di effettuazione delle vendite straordinarie ‘. Presa d’atto. Parere ai sensi dell’art. 44, comma 2 della l. r. n. 7/2004, (Statuto della Regione Puglia), come modificato dall’art. 3 della l. r. n. 44/2014. (a. c. 50/B).

3. DDL n. 127 del 06/07/2016 “Normativa di attuazione per la Regione Puglia del D. Lgs. 192/05, del D.P.R. 74/2013 e del D.P.R. 75/2013 con i quali è stata recepita la Direttiva 2010/31/UE. Istituzione del ‘Catasto energetico regionale’. (a. c. 269/A).

4. Relazione dell’Assessore Capone su attività e finanziamenti per Cultura e Turismo 2016. 

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Di Bari (sost. Barone), Mazzarano (sost. Lacarra), Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Casili (malattia).

In rappresentanza della Giunta regionale è presente l’Assessore Capone.

Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la dott.ssa Baccaro.

Alle ore 13,20 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta e, dopo aver salutato i commissari presenti, l’assessore Capone e la sua struttura tecnica composta dalla dott.ssa Lisi e dalla dott.ssa Iadaresta, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.

Il presidente comunica che, considerati alcuni temi nevralgici come la xylella e la riforma dei Consorzi di Bonifica, in concomitanza con l’apertura della Fiera del Levante, chiederà la massima collaborazione ai commissari affinché le istituzioni regionali possano dare continuità all’attività politica anche nei padiglioni fieristici.

Subito dopo, passa all’esame del provvedimento di cui al punto 2) all’OdG e cede la parola all’assessore Capone, affinché illustri sinteticamente i contenuti della DGR in questione.

L’assessore Capone spiega che a causa di subentrate normative europee si è reso necessario intervenire con regolamenti su vari settori. Nella fattispecie, si tratta del primo regolamento di attuazione della l. r. 24/2015 sul Codice del Commercio. In particolare, viene ribadito l’obbligo per gli esercenti di esporre i cartellini originari e le percentuali di sconto nonché sono disciplinate le modalità di svolgimento delle vendite nei negozi temporanei e negli outlet. 

Il presidente, dopo aver ringraziato l’assessore per i chiarimenti, pone in votazione la DGR in parola che è approvata a maggioranza con l’astensione di FI, M5S, Co.R. e A.P..

Successivamente, il presidente Pentassuglia passa al punto 3) all’OdG e, in accordo con l’assessore Capone, propone di incardinare il ddl e procedere con i necessari approfondimenti della normativa per armonizzarla con la legge quadro nazionale inerente l’esercizio, la manutenzione e l’ispezione degli impianti termici. Pertanto, seguiranno le audizioni e i confronti con la struttura tecnica in modo da portare in Consiglio un provvedimento condiviso.

La proposta è approvata dai commissari presenti.

Subito dopo, il presidente Pentassuglia passa al punto 4) all’OdG e chiede all’assessore Capone di relazionare in merito ai finanziamenti per la Cultura, allo stato dell’arte riguardante la pianificazione e la programmazione del Piano strategico del Turismo e quale sia il percorso che si sta seguendo. 

L’assessore Capone ringrazia e mediante una complessa e corposa disamina, spiega, in sintesi, che nel corso dell’ultima stagione estiva alcuni dati ancora parziali indicano un incremento dei flussi turistici in Puglia rispetto agli anni precedenti, ma che si rende utile formulare un Piano strategico del Turismo 2016-2025, necessario per risolvere le criticità emerse in tema di organizzazione dell’accoglienza, di formazione e di costruzione di prodotti turistici. Diventano indispensabili, prosegue l’assessore, la collaborazione e la condivisione degli operatori del settore, enti locali, associazioni, stakeholders, gli opinion leaders, università e GAL, per strutturare una politica di sviluppo che incida anche sull’economia e sull’occupazione. Le priorità del percorso sono: prodotto, formazione, accoglienza, promozione, innovazione tecnologica e potenziamento delle infrastrutture. Il fine da perseguire è quello di destagionalizzare, in modo da valorizzare le diverse realtà territoriali attraverso gli attrattori turistici. Inoltre, aggiunge l’assessore, il binomio Turismo-Cultura offre una grande opportunità, a patto di perseguire politiche sinergiche in grado di coordinare le azioni di valorizzazione del patrimonio culturale con quelle di sostegno alla promozione turistica. Inoltre, in via sperimentale sono stati approvati due bandi per il recupero e l’ammodernamento di sale cinematografiche e per il recupero e la gestione degli attrattori culturali con oltre 10 milioni di euro. Infine, sono state previste importanti risorse nel Patto per il Sud, che sarà sottoscritto nel corso della Fiera del Levante alla presenza del premier Renzi. Tale accordo utilizzerà le risorse FSC 2014-2020 di 40 milioni di euro finalizzati a sostenere le manifestazioni di eccellenza e la residenzialità artistica e teatrale. 

Il presidente Pentassuglia ringrazia l’assessore Capone per l’ampia disamina e sottolinea che questo è solo il primo step, in quanto intende ritornare sull’argomento con incontri tematici, così da approfondire ogni singolo capitolo definito dal Governo regionale, anche con la partecipazione dell’assessore alle infrastrutture e in sintonia con le altre Commissioni consiliari.

Infine, dopo aver esortato ad agire in tempi stretti, il presidente Pentassuglia ringrazia nuovamente l’assessore Capone e la sua struttura tecnica nonché i commissari e alle ore 15,30 dichiara conclusa la seduta.

    La Dirigente              



     Il Presidente   

Tiziana Di Cosmo

          


 Donato Pentassuglia

