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Consiglio regionale della Puglia


IV e VI Commissioni consiliari permanenti
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  X   LEGISLATURA

IV Commissione

VERBALE n. 310

VI Commissione

VERBALE n. 153

Seduta Congiunta del 22/07/2020 – ore 12,30

Ordine del giorno: 

·  Deliberazione n. 1042 del 02/07/2020 “L. r. n. 3 del 7 febbraio 2018 ‘Disposizioni per la promozione e il sostegno pubblico al pluralismo e all’innovazione dell’informazione e della comunicazione regionale’ – Adozione proposta di Programma annuale degli interventi 2020” (a. c. 211/B) – Parere ai sensi dell’art. 5 della l. r. 3/2018.
Per la IV Commissione:

Presidenza: Donato Pentassuglia

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Perrini, Romano Mario.

Commissari presenti da remoto: Barone, Colonna, Liviano D’Arcangelo, Mennea, Turco. 

Commissari assenti: Abaterusso, Casili.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: dott.ssa Bisceglia.

Per la struttura: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario PO Saracino, il dott. Giorgio, il sig. Gasparro.

Per la VI Commissione:
Presidenza: Mauro Vizzino

Commissari presenti: Morgante, Pentassuglia, Vizzino.

Commissari presenti da remoto: Santorsola, Romano Giuseppe, Di Bari, Maurodinoia, Mazzarano, Ventola.

Commissari assenti: Bozzetti, Franzoso.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: dott.ssa Bisceglia.

Per la struttura: la dirigente avv. Delgiudice, dott.ssa Di Ciaula, Sig. Semeraro.

Alle ore 12,35 il Presidente Pentassuglia, cui compete il coordinamento, apre i lavori della seduta congiunta delle Commissioni IV e VI e, dopo aver constatato la presenza del numero legale, salutato il Presidente Santorsola, i commissari presenti, quelli presenti da remoto e la dott.ssa Bisceglia, passa al punto all’OdG e cede la parola al consigliere Damascelli che l’ha richiesta.

Il consigliere Damascelli intende conoscere l’andamento del programma dello scorso anno, se sono state recuperate le somme non spese del 2018 e la programmazione del 2020.

La dott.ssa Bisceglia assicura che nel 2019 sono state impiegate tutte le risorse e per il 2020 gli stanziamenti saranno destinati a nuove assunzioni di personale e stabilizzazioni dei rapporti di lavoro. Il documento di programmazione è stato sottoposto all’approvazione del partenariato e ha registrato il parere favorevole del CoReCom. Infine, la tipologia degli interventi ricalcherà quella del 2019, in quanto ritenuta adeguata alla formazione di giornalisti e di personale tecnico. Infine, l’intento è quello di stanziare risorse per la produzione di programmi televisivi e editoriali locali.

Il consigliere Damascelli si rammarica per non aver saputo delle somme non spese del 2018 e formula una raccomandazione, affinché al programma siano aggiunti per gli interventi di sostegno i settori economici della stampa e editoria che hanno subito danni a causa dell’epidemia di Covid19.  

Il Presidente Pentassuglia, constatata l’assenza di altre richieste d’intervento, dopo aver ricordato che le Commissioni sono chiamate a esprimere un parere, passa alla votazione che per la IV Commissione riscontra parere favorevole a maggioranza, con l’astensione della consigliera Barone. Assente al voto Perrini.

Successivamente, il Presidente Pentassuglia passa alla votazione che per la VI Commissione riscontra parere favorevole a maggioranza, con l’astensione della consigliera Di Bari. Assente al voto Morgante.

A questo punto, i Presidenti Pentassuglia e Santorsola ringraziano i presenti e alle ore 12,55 dichiarano conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

La Dirigente Commissione VI

       La Dirigente Commissione IV 

F.to Avv. Anna Rita Delgiudice

         Dott.ssa Tiziana Di Cosmo

Il Consigliere Segretario VI

          

 F.to Luigi Morgante





F.to Il Presidente VI


 
        Il Presidente IV

   Domenico Santorsola 


     
    Donato Pentassuglia 
