 VERBALE N. 33 – X  LEGISLATURA

SEDUTA IV COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL 15 SETTEMBRE 2016 ORE 12,00  

Ordine del giorno:

· Presentazione disegno di legge n. 147 del 04/08/2016 “Gestione della batteriosi da Xylella fastidiosa nel territorio della Regione Puglia”. (a. c. 294/A).

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Lacarra.
In rappresentanza della Giunta regionale è presente l’Assessore Di Gioia.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. dott. Mario Quaranta,  la dott.ssa Baccaro.

Alle ore 12,20 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta e, dopo aver salutato i commissari presenti, l’assessore Di Gioia  e la sua struttura tecnica,  cede la parola all’assessore, affinché illustri i contenuti del disegno di legge in questione.

L’assessore Di Gioia spiega che questo provvedimento inquadra in un’unica cornice le iniziative già previste in altre deliberazioni, con l’obiettivo di prevenire e contenere la diffusione del batterio. Tutti sappiamo, prosegue l’Assessore, che la Xylella è un problema nazionale che rinviene da tre anni di gestione commissariale e in merito al quale la Puglia, sta facendo la sua parte, dotandosi di uno strumento legislativo che metta ordine agli interventi in materia. Si tratta,  di un disegno di legge aperto al contributo di quanti vogliano offrire soluzioni operative efficaci, auspicando che siano messe da parte sterili polemiche. L’assessore, inoltre, ribadisce la disponibilità del presidente Emiliano a partecipare ai lavori della Commissione per dare il suo contributo di esperienza e pertanto invita il presidente Pentassuglia a calendarizzare le sedute anche in funzione di questa opportunità. 
L’assessore passa ad illustrare gli elementi essenziali della proposta: il primo riguarda l’approccio fitosanitario ed in particolare le attività fondamentali concernenti il monitoraggio del territorio, la prescrizione delle pratiche agricole per il controllo del vettore e per il rafforzamento della pianta e le misure di estirpazione delle piante infette localizzate in nuovi focolai. 
Il secondo mette a fuoco le iniziative utili a ripristinare l’equilibrio economico ed ambientale delle aree colpite ed a tutelarne il paesaggio. Oltre alle misure di ristoro già previste, si promuove la ricostituzione del patrimonio arboreo danneggiato favorendo l’impianto di varietà di ulivo tolleranti e di specie alternative quali la vite. Inoltre è incentivata la realizzazione di piani forestali basati su principi dell’ingegneria naturalistica e dell’ecologia paesaggistica; viene promosso, attraverso l’applicazione dei principi dell’economia circolare, il sostegno alla formazione di filiere agroalimentari di qualità rispettose dell’ambiente e delle risorse naturali; si garantisce priorità nella programmazione regionale di infrastrutture per il riuso delle acque reflue collegandola al contenimento dell’eccessivo utilizzo dell’acqua di falda. Prevista anche la priorità per l’applicazione delle misure per il ripristino della sostanza organica nel terreno, per l’agricoltura biologica e per la tutela e valorizzazione della biodiversità. Da un punto di vista paesaggistico si offre attenzione soprattutto alla salvaguardia degli ulivi monumentali e al ripristino dei muretti a secco. Infine, per garantire un’efficace applicazione della legge, è prevista l’istituzione di un’Agenzia regionale, finalizzata non solo al supporto strategico delle attività del Dipartimento Agricoltura, secondo l’impostazione del modello MAIA, ma anche alla gestione operativa della batteriosi da Xylella Fastidiosa. 
A questo punto si susseguono gli interventi dei consiglieri: Casili, Caroppo, Stea, Turco, Damascelli, Perrini.
Al termine degli interventi, il Presidente Pentassuglia ringrazia l’assessore di Gioia per la esauriente esposizione, annuncia le audizioni, chiede ai commissari presenti di far pervenire i nominativi di eventuali soggetti da audire da aggiungere a quelli già in elenco, di voler inviare eventuali proposte di emendamenti al ddl. Sottolinea, da ultimo, che a far data dal 28 settembre p.v. saranno calendarizzate le audizioni, a cui seguirà la discussione generale sul ddl e il successivo esame.
Alle ore 13,45 il Presidente dichiara conclusa la seduta.

Il Funzionario PO                                                 Il Dirigente

  Mario Quaranta                                             Tiziana Di Cosmo
Il Presidente

                                    Donato Pentassuglia   
