VERBALE N. 34 – X  LEGISLATURA

SEDUTA IV COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL 30 SETTEMBRE 2016 ORE 10,00  

Ordine del giorno:

· Audizioni sul  disegno di legge n. 146 del 04/08/2016 "Norme straordinarie in materia di Consorzi di Bonifica commissariati”. 

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Casili, Lacarra,  Perrini.

Commissari assenti: Abaterusso, Barone, Mennea, Stea, Turco.

In rappresentanza della Giunta regionale è presente l’Assessore Di Gioia.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. dott. Mario Quaranta.

Alle ore 10,20 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta e, dopo aver salutato i commissari presenti, l’assessore Di Gioia  e tutti i soggetti portatori di interesse, comunica che le audizioni sul ddl di cui all’OdG termineranno a breve e che le eventuali osservazioni devono essere inviate entro venerdì 7 ottobre p.v., in modo che la Commissione possa entrare nel merito del ddl. In particolare, il presidente Pentassuglia chiarisce che l’obiettivo è quello di mettere il Consiglio regionale nelle condizioni di esaminare il disegno di legge nel mese di novembre. 

Al termine, Pentassuglia cede la parola ai soggetti auditi, rispettando l’ordine di arrivo degli stessi. 

I soggetti presenti che intervengono sono:

· dr. Carmine Palma - Delegato di Confagricoltura Taranto, il quale evidenzia che  il disegno di legge di riforma dei Consorzi di Bonifica, presentato dalla Giunta regionale non convince per nulla la Confagricoltura di Taranto. Il direttore Palma spiega che la Regione Puglia sta creando non un Consorzio nuovo, agile ed efficiente, ma una specie di bad bank in cui finiranno i debiti accumulati e le relative transazioni al 50% a cui  rimarranno attaccati mani e piedi i nostri agricoltori, cui toccherà pagare i tributi consortili. Il direttore di Confagricoltura sottolinea che la Regione, infatti, sta assicurando fondi per gestire il passaggio al Consorzio unico, ma il ddl non spiega chiaramente come esso si reggerà nel futuro, in definitiva si sta scaricando quest’onere sulle spalle esclusivamente delle aziende agricole;

· dr. Angelo Corsetti - Direttore regionale di Coldiretti di Puglia, il quale porta i saluti del presidente di Coldiretti Puglia Gianni Cantele, ed osserva che la complessità della materia comporta una attenta valutazione del disegno di legge in dibattimento, in sostanza è favorevole al Consorzio unico, ma al contempo sottolinea una attenzione massima da parte della Coldiretti sulla questione della debitoria pregressa, infine   chiede di essere ascoltato dalla Commissione di Indagine;

· dr. Pietro Spagnoletti - Responsabile Area Tecnico-Economica di Coldiretti Puglia, il quale concorda con quanto appena riportato dal collega Corsetti; 

· dr. Paolo Frascella - Segretario generale di Fai Cisl Puglia-Basilicata,  il quale puntualizza un no deciso alla creazione di una agenzia pugliese sostitutiva dei Consorzi di Bonifica, disapprovando lo schema del  disegno di legge in questione. Il Segretario della Cisl chiarisce che l’individuazione di un unico Consorzio, su un territorio che prenderebbe circa i 2/3 della Puglia, non è una soluzione condivisibile, né può apparire opportuna la scelta degli accorpamenti territoriali, in quanto una volta ripristinata l’ordinaria amministrazione si rischierebbe una rappresentatività territoriale parziale. Diventa necessario,  prosegue Frascella, chiarire che la soppressione di un Consorzio, di fatto comporterebbe la fine del rapporto di lavoro non prevedendo garanzie per i dipendenti sia a tempo indeterminato che determinato;

· dr. Luigi De Lorentis - Coordinatore regionale Fai-Cisl, il quale rileva l’atteggiamento grave della Giunta regionale nel lasciare i lavoratori dei Consorzi di Bonifica senza stipendio da circa otto mesi;

· dr. Salvato Cataldo - Segretario Regionale Filbi-Uil, il quale dà lettura di una relazione che deposita agli atti della Commissione;

· dr. Antonio Gagliardi - Segretario Generale Flai-Cgil,  il quale auspica una riforma in cui la gestione dell’acqua rimanga di natura pubblica; lascia agli atti della Commissione un documento;

· dr. Gaetano Mincuzzi - Segretario Generale della Flai Cgil Bari, il quale concorda con quanto affermato dal collega, nel precedente intervento;

· dott.ssa Anna Chiumeo - Direttore Generale ANBI Puglia che procede ad un’ampia disamina di tutto l’articolato soffermandosi in particolare su alcuni articoli, deposita agli atti della Commissione un documento;

· prof. Antonio Di Santo - Segretario Generale dell’AdB  Puglia, il quale sottolinea la necessità di assegnare al nuovo Consorzio, la funzione di controllo del territorio in quanto molti corsi d’acqua superficiali  non sono demaniali ma di natura privata e di affidare al Consorzio in itinere anche la pulizia degli stessi; 

· dr. Domenico Ragno - Commissario DI ARIF Puglia, il quale assicura di voler produrre una risposta scritta ai quesiti posti dal Presidente Pentassuglia a conclusione della seduta;

· dr. Nicola Di Donna - Direttore Generale DI AQP, il quale è favorevole all’interazione di AQP, così come proposto dal ddl, in quanto, a suo avviso non rileva incompatibilità. 

Al termine degli interventi, il presidente procede ad elencare i soggetti presenti ma che non sono intervenuti: 

· dr. Giuseppe Spinelli - Coldiretti Puglia;

· ing. Vito Colucci - Direttore Generale di AIP;
· dr. Danilo Lolatte - Direttore regionale CIA Puglia;
· dr. Fernando De Florio - CIA Puglia;

· dott.ssa Valeria Andriano - Segretario regionale UIL Puglia - Pari opportunità;

· dr. Salvatore Arnesano - Responsabile dipartimento Cgil Puglia;

· sig. Salvatore Pazienza - dipendente c.b.c Foggia Flai Cgil;

· sig. Luciano Di Nunno - Segretario regionale Fai Cisl Bari;

· avv. Nicola Giorgino - Presidente AIP Puglia;

· dr. Luigi De Caro – Resp. Affari Regolamentari e Tariffa AQP;

· dr. Luigi Miele - Presidente Federazione Agronomi;

· ing. Claudia Campana - Autorità di Bacino della Puglia;

· dr. Nicola Carnevale - ARIF Puglia;

· dr. Massimo Russo - sub Commissario dei  Consorzi di Bonifica;

· Sig. Francesco Tatone - V.S. Territoriale Filbi-Uil.

Il Presidente Pentassuglia prima di passare la parola all’Assessore Di Gioia, ringrazia gli intervenuti e li prega di inviare entro martedì 12 ottobre p.v. tutti i contributi scritti da cui far scaturire gli eventuali emendamenti. Inoltre, chiede ufficialmente all’ ARIF,  l’elenco aggiornato al 31/12/2015, di tutto il personale in servizio all’ARIF distinto in: personale di ruolo, personale in distacco, personale ex SMA utilizzato dall’ARIF, quanto personale O.T.D., quanti contratti utilizza l’ARIF. Ciò affinchè la Commissione abbia un quadro preciso e completo della dotazione organica dell’Ente.  

A questo punto cede la parola all’assessore Di Gioia, il quale rimarca che la migliore forma istituzionale in generale per la gestione delle attività di bonifica ed irrigazione è quella dei Consorzi. Ma la Regione, ribadisce l’Assessore, non può più finanziare l’attuale gestione del servizio in perdita, per cui la sfida sia della maggioranza di governo sia della minoranza è quella di riorganizzare una nuova struttura che si autosostenga. Questa la ratio che si prefigge il ddl, affinchè si possa uscire da questa situazione gravosa.

Il Presidente Pentassuglia, al termine dell’intervento dell’Assessore, ribadisce quanto già precedentemente dichiarato e alle ore 13,22 dichiara conclusa la seduta.

Il Funzionario PO                                                    Il Dirigente

  Mario Quaranta                                               Tiziana Di Cosmo

Il Presidente

                                      Donato Pentassuglia   
