VERBALE N. 35 – X  LEGISLATURA

SEDUTA IV COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL 3 ottobre 2016 ORE 14,00  

Ordine del giorno:

· Audizioni sul  disegno di legge n. 147 del 04/08/2016 "Gestione della batteriosi da Xylella fastidiosa nel territorio della Regione Puglia”. 

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Casili, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Barone.

In rappresentanza della Giunta regionale è presente il Presidente Emiliano, l’Assessore Di Gioia.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. dott. Mario Quaranta, dott.ssa Carmela Baccaro.

Alle ore 14,10 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta e, dopo aver salutato i commissari presenti e tutte le Associazioni di categoria e del mondo accademico che hanno risposto all’invito, comunica che le audizioni sul ddl di cui all’Ordine del Giorno termineranno a breve e che le eventuali osservazioni devono essere inviate entro venerdì 14 ottobre p.v., in modo che la Commissione possa lavorare da metà ottobre al fine di inviare in Aula il testo più completo possibile con i contributi che ci saranno trasmessi. In particolare, il presidente Pentassuglia spiega che l’obiettivo è quello di porre il Consiglio regionale nelle condizioni di esaminare il disegno di legge nel mese di novembre. 

Al termine, Pentassuglia cede la parola ai soggetti auditi, rispettando l’ordine di arrivo degli stessi. 

I soggetti presenti che intervengono sono:

· dr. Carmelo Calamia – Dirigente della Provincia di Lecce il quale parla in rappresentanza dell’UPI sottolineando che non viene dato sufficiente peso alla comunicazione nel territorio della provincia di Lecce e  ravvisa l’opportunità di una maggiore attenzione, riservandosi di inviare un contributo  scritto alla Commissione;

· dott.ssa. Antonia Carlucci  -  Ricercatrice Università degli Studi  di Foggia che procedendo ad un ampia disamina di tutto l’articolato soffermandosi in particolare su alcuni articoli, espone alcune criticità e perplessità su alcuni aspetti del disegno di legge; infatti la dott.ssa Carlucci ritiene importante fornire indicazioni che contemplino, oltre che le buone pratiche agricole e gli reinnesti su piante secolari, anche interventi fitoiatrici, da validare scientificamente, efficaci nel reprimere la sintomatologia, nonché i danni sia qualitativi che produttivi; concludendo, si riserva di inviare in Commissione osservazioni più dettagliate entro il termine fissato dal Presidente Pentassuglia;

· prof. Salvatore Camposeo  - Università  di Bari, il quale evidenzia che il testo recepisce tutte le direttive emanate dalla Unione Europea e  spiega che è altrettanto indispensabile  attuare le misure richieste a livello europeo per evitare ulteriori danni economici e paesaggistici che colpirebbero in maniera ancor più grave oggi l’agricoltura pugliese; inoltre rammenta che sul batterio, responsabile della malattia e sul suo vettore, molte conoscenze sono state scientificamente acquisite; si impegna ad inviare in Commissione nei prossimi giorni alcuni emendamenti; 

· dr. Antonio Palmisano – Presidente del CRSFA Basile Caramia, il quale sottolinea l’urgenza del disegno di legge  e chiede come l’Agenzia regionale per l’innovazione in agricoltura  opererà il giorno dopo la sua istituzione, visto che sarà finalizzata non solo al supporto strategico alle attività del Dipartimento Agricoltura, ma anche alla gestione operativa della batteriosi da Xylella fastidiosa;

· dr. Giuseppe Ferro – membro Accademia Georgofili Firenze, il quale condivide la proposta che inquadra in un’unica cornice le iniziative necessarie per gestire la batteriosi da Xylella fastidiosa contenute nelle   tre note essenziali del disegno di legge, infine concorda con l’istituzione dell’ apposita Agenzia; 

· dr. Dr. Fabio Ingrosso – Vicepresidente Copragri Puglia, il quale rileva che il disegno di legge in discussione riveste un ruolo basilare per il territorio pugliese, sottolinea che l’impegno di tutti deve essere indirizzato alla salvaguardia del patrimonio Olivicolo con l’attuazione di pratiche mirate, concorda con i tre elementi essenziali: approccio fitosanitario, prescrizione delle pratiche agricole per il controllo del vettore e rafforzamento della pianta, istituzione di  un’Agenzia Regionale per l’Innovazione in Agricoltura;  

· dr. Gianni Cantele – Presidente Coldiretti Puglia, il quale pur apprezzando la ratio del provvedimento, auspica che il ddl sulla gestione della batteriosi da Xylella fastidiosa nel territorio pugliese sia oggetto di profondo e serrato confronto sottolineando l’importanza di un tavolo operativo di dibattito finalizzato a dare un contributo per una più compiuta e condivisa stesura della proposta. Il presidente Cantele  spiega che il punto più controverso del provvedimento riguarda l’articolo 11, relativo all’istituzione dell’Agenzia Regionale per l’Innovazione in Agricoltura;

· dr. Pantaleo Greco - Vicepresidente di Confagricoltura Puglia, il quale ha partecipato all’audizione che si è tenuta a  Bruxelles sul tema Xylella evidenziando la poca considerazione della UE nei confronti della Regione Puglia. Il dr. Greco apprezza lo sforzo del governo regionale  per l’emanazione di questa proposta di legge, puntualizzando che questa norma promuova la ricostituzione del potenziale produttivo danneggiato dalla batteriosi; infine chiede con forza che la procedura di espianto delle piante nelle zone infette sia ridotta al massimo e che l’agricoltore abbia la facoltà  di scegliere il nuovo indirizzo produttivo aziendale; 

· dr. Giannicola D’Amico – Vicepresidente Regionale C. I. A. Puglia, il quale condivide appieno la proposta di sostenere le filiere agroalimentari e gli impianti di vigneti, ma non condivide la possibile riconversione a boschi ed aree naturalistiche; dichiara infine di essere a favore dell’espianto delle piante infette e favorevole al reimpianto degli ulivi che risultano più tolleranti al batterio.

Al termine degli interventi, il presidente procede ad elencare i soggetti presenti ma che non sono intervenuti: 

· dr. Angelo Corsetti - Coldiretti Puglia;

· dr. Danilo Lolatte - Direttore regionale CIA Puglia;
· dr. Carlo Zambelli – Confagricoltura Puglia ;

· dr. Pantaleo Piccinno – Coldiretti Lecce;

· dr. Adriano Abate – Direttore Confagricoltura Brindisi;

· sig. Alfonso Calvano - Coldiretti;

· dott.ssa Teresa De Petro – Coldiretti puglia;

· dr. Sergio Botrugno - Presidente Coldiretti Brindisi;

· dr. Paolo Cordaro – V.  Presidente  di Nova Cireme Italia;

· dott.ssa.  Sara Bellantuono  - UPI Puglia;

· dott.ssa Rosa Fiore – Dirigente Sezione – Coordinamento  Servizi Territoriali.

Il Presidente Pentassuglia prima di passare la parola all’Assessore Di Gioia,  ringrazia gli intervenuti ribadendo di inviare entro venerdì 14 ottobre p.v. tutti i contributi scritti, da cui far scaturire gli eventuali emendamenti.

Il Presidente Pentassuglia cede la parola all’Assessore Di Gioia, il quale ringrazia tutti gli intervenuti per il lavoro svolto e percorre un’ampia disamina della situazione ricordando che si tratta del primo strumento organico di rango legislativo teso a governare questa materia molto delicata. Abbiamo realizzato queste norme, prosegue Di Gioia, dopo serene e attente attività di ascolto.
Subito dopo, il presidente Pentassuglia, ringraziandolo per la partecipazione, cede la parola al Presidente dr. Michele Emiliano, il quale attraverso una dettagliata analisi dell’articolato, afferma sostanzialmente che questo disegno di legge sottolinea l’impegno della Giunta regionale che con il laborioso lavoro di ascolto e con il grande impegno per la stesura della legge ha voluto ricondurre ad un’unica voce tutta la materia con una normativa che descrive minuziosamente la situazione nel tentativo di fronteggiarla, immaginando comunque, anche quello che può essere e sarà il futuro in itinere della  Xylella. Il Presidente Emiliano comunica, altresì, che  per proteggere il patrimonio paesaggistico della nostra Regione seguiremo e sosterremo la ricerca scientifica e in particolare i protocolli sperimentali più promettenti volti a garantire una maggiore resistenza delle piante di olivo alla batteriosi.

Al termine degli interventi, il Presidente Pentassuglia ringrazia tutti i soggetti  intervenuti e in particolar modo il Presidente Emiliano e l’Assessore Di Gioia per il contributo apportato.

Non essendovi altri argomenti all’OdG, il Presidente Pentassuglia alle ore 15,40 dichiara conclusa la seduta.

Il Funzionario PO                                                    Il Dirigente

  Mario Quaranta                                               Tiziana Di Cosmo

Il Presidente

                                    Donato Pentassuglia   
