VERBALE N. 36 – X  LEGISLATURA

SEDUTA CONGIUNTA  IV - V e VI COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 6/10/2016 – ORE 14,00
Ordine del giorno:

 In seduta congiunta con le Commissioni V e VI:

1) PDL a firma del Consigliere reg.le Liviano ed altri “Valorizzazione e fruizione del patrimonio storico, culturale, archeologico degli Ipogei pugliesi” (atto cons. 238/A).
Presiedono la seduta congiunta i Presidenti Pisicchio, Pentassuglia e Caracciolo.

Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: //.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dott.ssa Di Cosmo, la P.O dr. Mario Quaranta e la dr.ssa Carmela Baccaro.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pendinelli, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: //.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la VI Commissione:  

Commissari presenti: Abaterusso, Pisicchio, Bozzetti, Romano, Vizzino, Blasi, Di Bari, Franzoso, Morgante, Pentassuglia, Ventola.

Commissari assenti: Mazzarano.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: la dott.ssa Chirianni e il sig. Semeraro.
Per la Giunta Regionale: Assessore Santorsola.      

Alle ore 14,10 il Presidente Pisicchio, a cui compete il coordinamento, dà inizio ai lavori della seduta congiunta delle Commissioni IV, V e VI, per l’esame della PDL di cui al punto 1) all’OdG e, dopo aver salutato i commissari presenti, comunica che dalle strutture competenti sono pervenuti alcuni pareri che sostanzialmente concordano con quanto espresso dall’ ATN, in cui viene evidenziato che la legge regionale n. 33/2009 “Tutela e valorizzazione del patrimonio geologico e speleologico” produce effetti analoghi. Pertanto, sarebbe utile che i proponenti e la struttura regionale preposta compiano ulteriori approfondimenti, intervenendo sulla stessa legge vigente, integrandola e/o modificandola. 

Il consigliere Ventola, cofirmatario della proposta di legge, parlando anche a nome del Cons. Liviano, chiede di sospenderne l’esame per avviare le consultazioni con le strutture preposte. 

A questo punto, il presidente Pisicchio, constatata l’unanimità dei commissari, favorevoli alla proposta di Ventola, rinvia l’esame della PDL.

Alle ore 14,20 il presidente Pisicchio ringrazia gli intervenuti e  dichiara conclusa la seduta congiunta.  
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