 VERBALE N. 37 – X  LEGISLATURA

SEDUTA CONGIUNTA IV e V COMMISSIONE CONSILIARE
DEL 6/10/2016 – ORE 14,30
Ordine del giorno:

 In seduta congiunta con la V Commissione:

1) DDL n.142 del 26/07/2016 “Disposizioni in materia di valutazione di impatto ambientale ed attività estrattiva. Modifica all’art.1 della l.r. Puglia n.21 del 12/11/2004 recante ‘Disposizioni in materia di attività estrattiva’” (atto cons. 289/A).

Presiedono la seduta congiunta i Presidenti Pentassuglia e Caracciolo.

Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: //.
Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dott.ssa Di Cosmo, la P.O dr. Mario Quaranta e la dr.ssa Carmela Baccaro.
 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pendinelli, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: //.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: Assessore Santorsola.     
Alle ore 14,40 il Presidente Pentassuglia, a cui compete il coordinamento, dà inizio ai lavori della seduta congiunta delle Commissioni IV e V, per l’esame del DDL di cui al punto 1) all’OdG e, dopo aver salutato i commissari presenti, comunica che l’assessore Curcuruto non sarà presente in quanto impegnata in Germania per motivi istituzionali.

Subito dopo cede la parola all’assessore Santorsola, affinché illustri ai presenti i contenuti del DDL in parola.

L’assessore Santorsola afferma che il provvedimento si propone di normare le attività estrattive adeguandole alle direttive europee finora disattese. Pertanto, la Regione è esposta a procedure d’infrazione da parte dell’U.E.. Inoltre, si intende sottoporre le cave alle procedure di VIA e VINCA in modo da garantire la prosecuzione delle attività e preservare i lavoratori del settore.

Il presidente Pentassuglia, su indicazione dell’assessore, cede la parola all’arch. Ancora del Servizio Attività Estrattive della Regione Puglia, il quale mediante una puntuale disamina tecnica, spiega i dettagli e le problematiche connesse che hanno portato all’adozione del DDL. 

Si susseguono gli interventi dei consiglieri Ventola, Casili, Amati, Damascelli, Morgante e Campo, i quali in sostanza esprimono alcune perplessità per la mancanza di una casistica delle varie tipologie di cave sul territorio pugliese. Inoltre, i consiglieri chiedono all’assessore se non sia il caso di uniformarsi all’analoga norma della Regione Toscana che non è incorsa in vizi di incostituzionalità. Infine, tutti concordano sull’opportunità di un approfondimento da parte della struttura assessorile.

Il presidente Pentassuglia prende atto delle volontà espresse e, in accordo con l’assessore Santorsola, chiede alla struttura di far pervenire gli emendamenti entro martedì 11 ottobre, in modo da poterli discutere nella seduta di giovedì 13 ottobre in commissione congiunta.

Terminati gli interventi, il presidente Pentassuglia ringrazia l’assessore e i componenti delle Commissioni IV e V e alle ore 14,50 dichiara conclusa la seduta. 
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