VERBALE  N. 42
 – X LEGISLATURA

SEDUTA IV COMMISSIONE CONSILIARE

DEL 27/10/2016 ORE 11,00

Ordine del Giorno:

· Disegno di legge n. 147 del 04/08/2016 "Gestione della batteriosi da Xylella fastidiosa nel territorio della Regione Puglia" (a. c. 294/A).

Presidenza del Presidente Donato Pentassuglia. 

             Commissari presenti per la IV Commissione: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Lacarra, Mennea, Perrini,  Turco.

Commissari assenti: Stea.

Per la G.R.: Assessore Di Gioia.

Per la segreteria di IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. dr. Mario Quaranta, la dott.ssa Baccaro.

Alle ore 11,30 il presidente Pentassuglia apre i lavori della seduta della IV Commissione e, dopo aver salutato l’assessore Di Gioia ed i commissari presenti, passa alla discussione generale sul DDL n. 147/2016, comunicando che la fase del confronto continua e ribadendo ai commissari presenti che gli  eventuali emendamenti  dovranno pervenire entro il 7 novembre p.v. così da calendarizzare l’esame del DDL in parola e completare i lavori in commissione  per la data del 20 novembre. 

Il presidente Pentassuglia, inoltre, riferisce che anche l’Università degli studi di Bari Dipartimento di Scienze Agro-Ambientali e Territoriali, a cura del Prof. Salvatore Camposeo ha trasmesso alcuni emendamenti per l’eventuale miglioramento del testo del ddl. 

Cede di seguito la parola ai consiglieri che ne hanno fatto richiesta.

Ventola pone in evidenza che il DDL in discussione, in alcuni articoli del testo è in netto contrasto con le norme nazionali e comunitarie. Inoltre, aggiunge Ventola, queste discrasie sono evidenti, tenuto conto del D.M. n. 2777 del 29 settembre 2014, che obbliga la Regione Puglia ad ottemperare alle suddette disposizioni. Ventola rileva la difficoltà di applicazione di queste procedure e  tra l’altro, conclude,  l’ A.T.N. allegato risulta carente e pertanto chiede agli Uffici competenti di inserire qualche dato in più per chiarire meglio la parte finanziaria.

Interviene il consigliere Casili, il quale evidenzia che il testo su cui si sta lavorando, non aiuta certamente l’olivicoltura salentina visto che è incentrato sulla batteriosi, sconfinando dal concetto di gestione, da cui invece dovrebbero scaturire le   

misure di profilassi nelle zone indenni e di cura in quelle colpite. Il consigliere Casili conclude sottolineando ancora una volta l’importanza determinante della Valutazione Ambientale Strategica su queste prescrizioni.

Damascelli osserva che sul problema della Xylella si è perso molto tempo, il Governo regionale su questo tema non ha una strategia ben chiara. In ultimo, Damascelli, puntualizza un aspetto dal suo punta di vista poco chiaro, relativo ad alcune assunzioni fatte dall’ARIF.

L’ assessore Di Gioia replicando ai consiglieri Ventola e Damascelli  spiega che il ddl deriva dalla necessità di porre in essere azioni mirate e risolventi per la soluzione dei tanti problemi che la Xylella ha provocato agli agricoltori, alle aziende agricole, ai Comuni, danneggiando anche la bellezza di tali territori colpiti. In particolare, Di Gioia, sottolinea che il Governo regionale sul tema della Xylella è la prima volta che ha preposto  una norma di rango legislativo e non amministrativo e al contempo vi è la necessità di armonizzare il testo con tutti gli eventuali emendamenti che perverranno.

Interviene il Consigliere Perrini per informare che i controlli effettuati dai funzionari ARIF sui terreni infetti, per verificare l’esecuzione delle misure fitosanitarie, sono poco divulgati e i proprietari lamentano la scarsa informazione. 

Terminati gli interventi, il presidente Pentassuglia ringrazia l’assessore Di Gioia e i commissari presenti e alle 12,25 dichiara conclusa la seduta.                                        

  Il funzionario PO                                                    Il dirigente

   Mario Quaranta                                               Tiziana Di Cosmo                  
Il Presidente

Donato Pentassuglia
