VERBALE  N. 43
 – X LEGISLATURA

SEDUTA IV COMMISSIONE CONSILIARE

DEL 02/11/2016 ORE 12,00

Ordine del Giorno:

1) D.D.L. n. 127 del 06/07/2016 - Normativa di attuazione per la Regione Puglia del d.lgs 192/05, del D.P.R. 74/2013 e del D.P.R. 75/2013 con i quali è stata recepita la Direttiva 2010/31/UE. Istituzione del "Catasto energetico regionale" (a. c. 269/A); 

2) D.D.L n. 181 dell'11/10/2016 "Sostegno alla promozione e valorizzazione degli elementi distintivi delle aree rurali pugliesi" (a. c. 336/A)
Presidenza del Presidente Donato Pentassuglia. 

             Commissari presenti per la IV Commissione: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Lacarra, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Mennea.

Per la G.R.: l’Assessore Capone.

Per la segreteria di IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. dr. Mario Quaranta, la dott.ssa Baccaro.

Alle ore 12,30 il presidente Pentassuglia apre i lavori della seduta e, dopo aver salutato i commissari presenti, l’assessore Capone e la sua struttura tecnica, composta dal dr. Giannone e dalla dott.ssa Iadaresta, cede la parola all’ass.  Capone. 

L’Ass. Capone spiega che sul ddl, allo scopo di una scelta partecipata e condivisa dello strumento regolatorio di competenza regionale, è stato proficuamente avviato e concluso un confronto con tutti i soggetti interessati. Inoltre, evidenzia che questo disegno di legge punta a sostenere il miglioramento delle prestazioni dei fabbricati esistenti e nascenti per favorire la riduzione dei consumi di energia nel comparto edilizio. Infine, aggiunge che per la gestione del Catasto energetico sussisterà un rapporto di collaborazione con Innova Puglia, per quanto attiene la parte informatica.

Al termine dell’intervento, il Presidente cede la parola ai consiglieri che ne hanno fatto richiesta.

Si susseguono gli interventi dei Consiglieri Barone e  Casili.

Al termine, il presidente Pentassuglia passa all’esame dell’articolato e degli emendamenti. L’intero articolato così come emendato è approvato a maggioranza con il voto favorevole del PD,  l’astensione di COR e FI, assente al momento del voto il Consigliere Amati. 

Il presidente Pentassuglia, dopo aver espresso la propria soddisfazione per l’approvazione del ddl, passa al punto 2 all’OdG e comunica alla Commissione che il ddl è solo incardinato, poichè si è in attesa di una pronuncia del TAR Puglia. In seguito al provvedimento del Tar, si potrà procedere all’esame del ddl. 

Ultimati gli  argomenti all’OdG, il presidente Pentassuglia ringrazia e congeda tutti e alle ore 13,30 dichiara conclusa la seduta.

Il funzionario P O                                                     Il dirigente          

 Mario Quaranta                                                    Tiziana Di Cosmo                  

Il Presidente

Donato Pentassuglia

