VERBALE N. 45 – X  LEGISLATURA

SEDUTA IV COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 7 NOVEMBRE 2016 – ORE 12,30
Ordine del giorno:
· Audizione richiesta dai Sindacati Cgil, Cisl, Uil, Ugl, per discutere del personale regionale impiegato nell’ARIF;

· Approvazione verbali sedute precedenti;

· Esame DDL n. 146 del 04/08/2016 “Norme straordinarie in materia di Consorzi di Bonifica commissariati”.

Presidenza del Presidente Donato Pentassuglia. 

            Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Conca (sost. Barone), Casili, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Per la G.R.: l’Assessore Di Gioia. 

Per la segreteria di IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. dr. Mario Quaranta, la dott.ssa Baccaro.

Alle ore 12,35 il presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta e ringrazia l’Assessore Di Gioia e i rappresentanti dei sindacati del pubblico impiego per la puntuale presenza. 
Cede la parola ai soggetti auditi che intervengono come segue: Vatinno per la UIL, Armenio per la CISL, Rubino per l’UGL, Tomaselli per la CGIL.

Tutti sostanzialmente chiedono che la riforma proposta dal ddl tenga conto del personale regionale impiegato nell’Arif. Infatti, i rappresentanti dei sindacati  denunciano alcune incongruenze nell’articolato del ddl con particolare riferimento all’art. 18 relativo appunto alle risorse umane, considerato che  attualmente sussistono nell’ente tre diverse tipologie di contratti di lavoro.
Sono presenti ma non intervengono: Losito, Di Lena, Rima, Borrelli, Renna, Lischio, Frattulino. 

A questo punto, interviene l’assessore Di Gioia per dichiarare la propria disponibilità a riformulare in parte l’articolato, a condizione che venga rispettata come priorità assoluta l’efficienza di tutto il sistema che così come è oggi, è fallimentare e costa alla Regione ingenti risorse.

Al termine dell’intervento, il presidente Pentassuglia fissa il timing per giungere all’approvazione in Commissione del ddl: i sindacati avranno tempo fino alle ore 17,00 di domani martedì 8 novembre per presentare le osservazioni scritte; il termine per la presentazione degli ultimi emendamenti al ddl scadrà mercoledì 9 novembre alle ore 13,00; venerdì 11 alle ore 12,00 avrà luogo la seduta della IV commissione per l’inizio della discussione di merito, con prosecuzione ad oltranza dei lavori prevista per lunedì 14 novembre a partire dalle ore 12. 
Alle ore 14,00 si conclude la seduta.

Il Responsabile P.O.                                                     La Dirigente                           

 Mario Quaranta    

                                 Tiziana Di Cosmo          
                                                                          Il Presidente

                                            Donato Pentassuglia

