VERBALE N. 46 – X  LEGISLATURA

SEDUTA IV COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 14 NOVEMBRE 2016 – ORE 11,00
Ordine del giorno:

· Esame DDL n. 146 del 04/08/2016 “Norme straordinarie in materia di Consorzi di Bonifica commissariati”.

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia. 

              Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino,  Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Per la G.R.: l’Assessore Di Gioia. 

Per la segreteria di IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. dr. Mario Quaranta. 
Alle ore 11,35 il presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta e ringrazia l’Assessore Di Gioia e la sua struttura tecnica per la puntuale presenza. 

Il Presidente Pentassuglia  esprime il proprio compiacimento per il lavoro svolto finora e al contempo, comunica che sul ddl sono pervenuti  numerosissimi emendamenti, presentati dai vari movimenti politici.

Il Presidente Pentassuglia procede, pertanto, a riassumere il percorso di lavoro finora svolto, ribadendo a tutti i Consiglieri presenti la necessità di continuare ad essere collaborativi  con il Governo regionale, affinchè questa Commissione possa approvare una legge tesa a migliorare la qualità di  tutto  il comparto agricolo.

Interviene il consigliere Marmo che sottolinea  la necessità di avere più tempo a disposizione per studiare sia i numerosi emendamenti pervenuti, sia il parere rilasciato dall’Ufficio legislativo del Consiglio regionale.

Dello stesso avviso sono i consiglieri Casili, Franzoso e Ventola. 

Interviene l’Assessore Di Gioia, il quale sottolinea che vista la complessità della materia, sarebbe auspicabile che ogni decisone sia frutto dell’ impegno di tutte le forse politiche.  

A questo punto, il Presidente Pentassuglia, con il consenso di tutti i consiglieri di maggioranza ed opposizione, rivede la tempistica concordata precedentemente e aggiorna il nuovo calendario dei lavori  secondo le seguenti modalità: la seduta prevista per domani martedì  15 novembre è aggiornata a venerdì 18 novembre ore 12,00; i lavori proseguiranno ad oltranza lunedì 21 novembre a partire dalle ore 10,00.   

Alle ore 13,35 dichiara conclusa la seduta.

Il Responsabile P.O.                                                  La Dirigente                           

 Mario Quaranta    

                                 Tiziana Di Cosmo          
                                                              Il Presidente

                                   Donato Pentassuglia

