VERBALE N. 47 – X  LEGISLATURA

SEDUTA IV COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 18 NOVEMBRE 2016 – ORE 12,00
Ordine del giorno:

· Esame DDL n. 146 del 04/08/2016 “Norme straordinarie in materia di Consorzi di Bonifica commissariati”.

Presidenza del Presidente Donato Pentassuglia. 

            Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Per la G.R.: l’Assessore Di Gioia. 

Per la segreteria di IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. dr. Mario Quaranta. 
Alle ore 12,35 il presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta e ringrazia l’Assessore Di Gioia e la sua struttura tecnica per la puntuale presenza. Il Presidente procede a dare alcune ulteriori comunicazioni, in particolare cita il mancato versamento degli emolumenti dovuti ai tantissimi lavoratori stagionali che hanno prestato la propria opera presso i Consorzi di Bonifica. Inoltre, aggiunge il presidente, con legge regionale n. 11 del 2016 il Consiglio regionale ha stanziato una somma pari a 2,5 milioni di euro per consentire l’avvio della stagione irrigua. Una parte sostanziale di questa somma è destinata ai lavoratori stagionali, ma a quanto pare queste somme non sono state erogate, poiché, in seguito alle disposizioni contenute nel Patto di stabilità, spiega Pentassuglia, necessitano di un successivo provvedimento del Governo regionale, affinchè siano svincolate e poi liquidate. 

Seguono gli interventi dei Consiglieri Marmo, Casili, Damascelli, Galante, Franzoso, Stea, e Zullo che rivolgono all’Assessore Di Gioia domande o richieste di precisazioni sul ritardato pagamento.
A questo punto interviene l’Assessore di Gioia che spiega la motivazione del ritardo delle somme non ancora erogate al personale dipendente dei Consorzi. L’assessore evidenzia la complessità della materia e sottolinea il vincolo di clausole restrittive imposte dalle disposizioni di legge n. 11/2016, sulle spese di funzionamento dei Consorzi per l’avvio della stagione irrigua 2016. Occorre  un’azione sinergica con tutti i settori interessati, afferma Di Gioia, per poter stravolgere un sistema fermo e inefficace che, però, rimane essenziale e imprescindibile per la nostra agricoltura. Questo sistema, prosegue l’Assessore, va armonizzato e modernizzato per poter rendere un servizio migliorativo ai nostri agricoltori pugliesi. Inoltre, conclude, non vi è dubbio che tutte le più recenti politiche di riordino dei Consorzi di bonifica derivino essenzialmente da esigenze di carattere economico e di riduzione della spesa pubblica, ma se manteniamo un livello di lealtà tra tutte le forze politiche, senz'altro approveremo una buona legge per i nostri coltivatori.

Al termine degli interventi, il Presidente Pentassuglia passa all’esame del disegno di legge n.146, ripartendo dall’articolo 2, poiché nella precedente seduta si era stabilito di esaminare l’articolo 1 contenente le finalità del provvedimento, alla fine dell’esame dell’intero articolato.

A questo punto, l’assessore Di Gioia comunica che il Governo ha prodotto un emendamento unico al testo del ddl, precisando che si tratta di una riformulazione del testo iniziale riformulato sulla base delle osservazioni e delle proposte di emendamenti trasmesse da Sindacati, Associazioni di categoria, Consiglieri regionali.

Pertanto, si susseguono gli interventi di alcuni consiglieri di minoranza che chiedono una sospensione dei lavori della commissione, al fine di poter entrare nel merito dell’emendamento unico del Governo.

Intervengono i consiglieri Amati e Colonna i quali suggeriscono che abbia luogo per i consiglieri di minoranza una riunione informale ad hoc fuori Commissione, al fine di rendere edotta la minoranza sui contenuti dell’emendamento in parola.  La proposta viene approvata a condizione che a tale riunione partecipi tutta la commissione e i capigruppo sia di maggioranza che di minoranza. 

A questo punto, il presidente, accogliendo la proposta della riunione informale tra l’assessore, i componenti della Commissione e i capigruppo, sospende i lavori della  Commissione per aggiornarli al prossimo lunedì 21 novembre.

Alle ore 13,35 dichiara conclusa la seduta.

Il Responsabile P.O.                                                     La Dirigente                           

 Mario Quaranta    

                                 Tiziana Di Cosmo          
                                                                          Il Presidente

                                            Donato Pentassuglia

