VERBALE N. 48 – X  LEGISLATURA

SEDUTA IV COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 21 NOVEMBRE 2016 – ORE 10,00
Ordine del giorno:

· Esame DDL n. 146 del 04/08/2016 “Norme straordinarie in materia di Consorzi di Bonifica commissariati”.

Presidenza del Presidente Donato Pentassuglia. 

              Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Marmo (sost. Damascelli),  Vizzino, Casili, Lacarra, Mennea, Stea, Turco.

             Commissari assenti: Barone, Colonna, Perrini.

Per la G.R.: l’Assessore Di Gioia. 

Per la segreteria di IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. dr. Mario Quaranta. 
Alle ore 10,43 il presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta, precisando affinchè sia messo a verbale, che avrebbe chiuso i lavori per la ritardata partenza della Commissione, ma al contempo, poiché l’assessore Di Gioia intende depositare oggi il maxiemendamento del Governo al ddl di cui all’OdG, con grande senso di responsabilità non chiude i lavori, disponendo che siano distribuite copie del maxiemendamento a tutti i presenti, sottolineando altresì che il nuovo testo proposto si compone di 14 articoli ed è firmato da Di Gioia, Amati, Colonna, Zinni, Pellegrino. 

Nel frattempo, il presidente informa la commissione che all’OdG della prossima seduta esamineremo il ddl 146/2016 e il ddl 147 del 2016 “Gestione della batteriosi da Xylella fastidiosa sul territorio regionale”. In merito al ddl 146/2016 di cui all’OdG della odierna seduta , le proposte di emendamenti dovranno pervenire entro le ore 12,00 di giovedì 24/11. 

Prende la parola il consigliere Marmo per dichiarare che sia messo a verbale che la forma di presentazione del maxiemendamento al ddl 146/2016 è anomala e non costituisce certamente un esempio di democrazia; tutti i consiglieri infatti hanno presentato proposte di emendamenti nei termini stabiliti e nelle forme consuete. 

 Concordano i consiglieri Amati e Abaterusso. 

Il presidente Pentassuglia concorda e fa presente che gli emendamenti vanno spacchettati e non presentati in tale forma. 

Marmo dichiara che sia messo a verbale che il ritardo dell’esame del ddl è da porre interamente in capo al Governo e che il ddl avrebbe dovuto essere approvato entro 180 giorni dalla pubblicazione della legge di bilancio.

Concorda la consigliera Franzoso.

A questo punto il presidente Pentassuglia, dopo aver fatto distribuire il maxiemendamento a tutti i presenti, stabilisce che la prossima seduta di IV Commissione avrà luogo giovedì 24 novembre p.v. alle ore 12,00 e che all’OdG  saranno esaminati il ddl 146/2016 e il ddl 147/2016.

Alle ore 11,07 dichiara conclusa la seduta.

Il Responsabile P.O.                                                  La Dirigente                           

 Mario Quaranta    

                                 Tiziana Di Cosmo          
                                                                          Il Presidente

                                            Donato Pentassuglia

