VERBALE N. 49 – X  LEGISLATURA

SEDUTA IV COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 24 NOVEMBRE 2016 – ORE 12,00

Ordine del giorno:

· Esame DDL n. 147 del 04/08/2016 “Gestione della batteriosi da Xylella fastidiosa nel territorio della Regione Puglia”.

· Esame DDL n. 146 del 04/08/2016 “Norme straordinarie in materia di Consorzi di Bonifica commissariati”.

Presidenza del Presidente Donato Pentassuglia. 

              Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino,  Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Per la G.R.:  il Presidente Emiliano, l’Assessore Di Gioia. 

Per la segreteria di IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. dr. Mario Quaranta. 
Alle ore 12,20 il presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta e ringrazia il Presidente Emiliano e l’Assessore Di Gioia per la loro  puntuale presenza. Dopo il saluto al Presidente e ai componenti della Commissione, si procede con il punto 1 all’ordine del giorno. 

Il Presidente Pentassuglia, prima di passare ad esaminare il provvedimento, chiede al Presidente Emiliano se vuole intervenire e relazionare sul disegno di legge in parola.

Il Presidente Emiliano spiega che oggi stiamo varando una norma per dare il definitivo abbandono, delle politiche di emergenza per la Xylella. Questa fitopatia è stata considerata, per la prima volta nella storia dell’ordinamento giuridico italiano, come una emergenza tale da far scattare la normativa della protezione civile e quindi oggetto di più ordinanze su dichiarazione di stato di emergenza della presidenza del consiglio dei ministri. Successivamente, Emiliano precisa che una volta scaduto definitivamente lo stato di emergenza,  il Governo regionale ha comunicato sia all’Unione Europea che al Governo italiano che la Xylella non è più da considerarsi una emergenza, quanto piuttosto una situazione definitiva, in quanto la malattia si è insediata in gran parte del territorio pugliese e anche fuori dai confini italiani. 

Dopo questa premessa, il presidente Pentassuglia passa ad esaminare il provvedimento articolo per articolo che così come emendato è approvato a maggioranza con l’astensione del M%S, COR, FI; è assente al momento del voto AP.
Il presidente passa al punto 2 all’OdG e dà lettura di una nota pervenuta dai consiglieri Damascelli, Franzoso, Caroppo e Marmo, in cui gli stessi formalizzano rilievi di natura tecnico-normativa e procedurale.

In buona sostanza, poiché il Governo regionale ha presentato un nuovo testo denominato “Schema di disegno di legge” che sostituisce in toto quello originale, poiché è difforme dal precedente, ciò non consente la presentazione di emendamenti entro i termini stabiliti e pertanto chiedono un  testo che abbia carattere di ufficialità e corredato di un nuovo ATN. 
A questo punto il Presidente Pentassuglia puntualizzando che non si tratta di un nuovo testo ma semplicemente di un maxiemendamento, accogliendo tale istanza, stabilisce di prorogare i termini per la presentazione degli emendamenti a domani venerdì 25 novembre allorquando si svolgerà la seduta di IV Commissione in cui si inizierà, senza ulteriori rinvii, l’ esame del ddl in parola.

Alle ore 14,05 dichiara conclusa la seduta. 

Il Responsabile P.O.                                                     La Dirigente                           

 Mario Quaranta    

                                 Tiziana Di Cosmo          
                                                                          Il Presidente

                                            Donato Pentassuglia

