VERBALE N. 52 – X  LEGISLATURA

SEDUTA IV  COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL   05/12/2016  ore 12,00

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Pdl a firma dei consiglieri Barone ed altri: “Integrazione alla l. r. 26 ottobre 2006, n. 28 (Disciplina in materia di contrasto al lavoro non regolare)”  Parere consultivo. (a. c. 239/A);

3. Audizione dell’Assessore Capone, richiesta dal consigliere reg.le Conca sul tema: “BAIL IN”.

Presidenza del Presidente: Pentassuglia
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Conca (sost. Casili), Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.
Commissari assenti: Abaterusso, Colonna.
Commissari in congedo: //.
In rappresentanza della Giunta regionale è presente: Assessore Leo; dott.ssa De Marco.
Per la Segreteria della IV  Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la P.O. dott. Mario Quaranta.
Alle ore 12,10 il Presidente Pentassuglia dichiara aperta la seduta,  ringraziando per la puntuale presenza l’Assessore Leo e in vece dell’Assessore Capone, la dott.ssa De Marco.

Passa al punto 1 all’OdG  ponendo in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.

Passa al punto 2 all’OdG sul quale la IV Commissione è chiamata ad esprimere un parere consultivo.

A tale proposito, il Presidente Pentassuglia riferisce che la pdl in parola è corredata di ATN e di referto tecnico parziale pervenuto in data 11 novembre u.s., ciò non ci impedisce comunque di incardinare il provvedimento, ma anzi utilizziamo il lavoro di oggi al fine di  valutare  l’implementazione degli importi in vista della imminente sessione di bilancio.

Suggerisce infatti ai consiglieri proponenti, relativamente al testo, di preparare gli eventuali emendamenti di concerto con il Governo regionale, al fine di implementare anche gli importi e al contempo di rivedere i suggerimenti indicati nell’ATN,  in modo che questa Commissione  possa  esaminare la proposta agli inizi dell’anno nuovo.

La consigliera Barone, firmataria della proposta accoglie i suggerimenti e dichiara di ritenersi soddisfatta per la tempestiva tempistica osservata dalla IV Commissione e perché la proposta va a modernizzare una legge del 2006.

Prende la parola l’assessore Leo per sottolineare che da parte dell’assessorato vi è tutta la massima disponibilità a collaborare con i firmatari della proposta.

Per quanto suddetto, il presidente Pentassuglia rinvia l’esame della proposta di legge.

Passa al punto 3 all’OdG e cede la parola al cons. Conca affinchè illustri i motivi della sua richiesta di audizione.

Il cons. Conca dichiara che questa audizione è stata richiesta dalle Associazioni dei Consumatori, i quali denunziano lo stato di grave preoccupazione che ha investito i risparmiatori italiani e  pugliesi  in particolare. Conca, aggiunge, che tale audizione pertanto deve essere svolta alla presenza di tutte le associazioni e dell’ ass. Capone.   

A questo punto il presidente Pentassuglia dà lettura della nota pervenuta a questa Commissione da parte dell’Istituto pugliese consumo, in cui in buona sostanza il presidente Zambetta chiarisce che le associazioni da lui rappresentate non hanno mai richiesto tale audizione.

In rappresentanza dell’Ass. Capone interviene la dott.ssa De Marco per confermare la disponibilità dell’assessore nei riguardi di tutte le associazioni di consumatori utenti e per precisare che tuttavia le possibili iniziative a tutela del sistema del credito in Puglia, non sono solo di competenza dell’assessorato alla Sviluppo economico ma il tema è trasversale e investe più settori.

Il presidente Pentassuglia, per quanto finora evidenziato, riferisce che farà presente all’Ass. Capone delle motivazioni richiamate dalla richiesta e che concorderà insieme allo stesso Assessore ed al collega Conca il percorso utile a coinvolgere tutti i soggetti interessati.

Conca interviene per concordare con il presidente Pentassuglia.

Alle ore 12,36 il presidente dichiara conclusa la seduta.

   Il Funzionario PO                                                Il Dirigente
Mario Quaranta                                             Tiziana Di Cosmo       
Il Presidente

Donato Pentassuglia

