VERBALE N. 53 – X  LEGISLATURA

SEDUTA IV COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 14/12/2016 – ORE 16,00
Ordine del giorno:

1) DGR n. 1974 del 05/12/2016 “Documento di economia e di finanza regionale – DEFR 2017-2019” (a. c. 62/B);

2) DDL n. 275 del 05/12/2016 “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2017 e bilancio pluriennale 2017-2019 della Regione Puglia - Legge di stabilità regionale 2017” (a. c. 433/A); 

3) DDL n. 276 del 05/12/2016 “Bilancio  di  previsione  della Regione Puglia per  l’esercizio  finanziario 2017 e pluriennale 2017-2019” (a. c. 434/A).
Presiede la seduta il Presidente Donato Pentassuglia.

 Per la IV Commissione:

 Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.  

 Commissari assenti: //.
 Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la dott.ssa Carmela Baccaro.

Per la Giunta Regionale: Assessore Piemontese.      

Alle ore 16,15 il Presidente Pentassuglia, dà inizio ai lavori della seduta di IV Commissione e, dopo aver salutato i commissari, l’assessore Piemontese, i Capidipartimento dott. Albanese e dott. Laforgia, informa che l’assessore Capone non è presente, in quanto impegnata con il presidente Emiliano a Roma per un incontro con Finmeccanica per il problema aerospazio in Puglia, mentre l’assessore Di Gioia è assente per malattia. Inoltre, il presidente ricorda che sarà possibile presentare emendamenti entro la giornata di domani in I Commissione sul testo pervenuto o su eventuali nuovi articoli del provvedimento relativo al Bilancio regionale. Infine, propone di unificare da discussione sui tre punti all’OdG e poi votarli singolarmente. La proposta è accolta dai commissari.

Interviene il consigliere Damascelli, il quale rimarca con forza l’assenza del Governo regionale durante tutta la mattinata in cui si sono svolte le sedute delle Commissioni consiliari. Inoltre, afferma Damascelli, non è giustificabile che l’assessore Capone sia a Roma mentre si discute del Bilancio che rappresenta il momento più importante della vita politica e amministrativa della Regione, in cui si delineano le strategie e le linee guida. Ogni consigliere rappresenta il territorio e ha il diritto di avere contezza di quanto riportato sui provvedimenti in esame, perché ha anche il dovere di garantire le giuste azioni da compiere in rappresentanza dei cittadini.

Il presidente Pentassuglia cede la parola all’assessore Piemontese, il quale asserisce che impegni pressanti hanno determinato le assenze degli assessori, per cui non c’è stata volontà di mancare di rispetto al ruolo dei consiglieri regionali. Infine, l’assessore assicura di aver depositato tutta la documentazione obbligatoria relativa al Bilancio in osservanza della normativa vigente.

Il presidente Pentassuglia, dopo aver ribadito che nella giornata di domani in seguito alle audizioni previste, utili per approfondire le varie questioni, sarà possibile comprendere meglio la ratio dei provvedimenti e presentare gli eventuali emendamenti.

Il consigliere Damascelli di FI annuncia di non voler partecipare al voto per protesta contro l’atteggiamento tenuto dal Governo.

Il presidente pone in votazione la DGR di cui al punto 1) all’OdG che è approvata a maggioranza con l’astensione di AP e il voto contrario di M5S e COR.

Subito dopo, passa al DDL di cui al punto 2) all’OdG e pone di seguito in votazione gli articoli 4, 5, 8, 10, 11, 25, 29 e 30 che riguardano le competenze della IV Commissione, i quali sono approvati a maggioranza.

Successivamente, pone in votazione l’intero articolato che è approvato a maggioranza con l’astensione di AP e il voto contrario di M5S e COR.

Infine, pone in votazione il DDL di cui al punto 3) all’OdG che è approvato a maggioranza con l’astensione di AP e il voto contrario di M5S e COR. 

Terminati gli argomenti all’OdG il presidente Pentassuglia alle ore 16,45 dichiara conclusa la seduta. 

La Dirigente                                             Il Presidente
     Tiziana Di Cosmo                                     Donato Pentassuglia
