VERBALE N. 54 – X  LEGISLATURA

 SEDUTA IV  COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL   12/01/2017  ore 12,30

Ordine del giorno

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Deliberazione n. 1760 del 23/11/2016 “L.r. 16 aprile 2015, n. 24: Codice del Commercio: articolo 3, comma 1, lettere h) e j): Criteri e procedure per la concessione dei posteggi su aree pubbliche. Regolamento attuativo. Approvazione dello schema di regolamento”. Parere. (a. c. 54/B);

3. Deliberazione n. 1993 del 13/12/2016 “L.r. n. 4/2012 e s.m.i., art. 8 – Consorzio di bonifica montana del Gargano - Presa d’atto della deliberazione del Consiglio di Amministrazione n. 112/2016 del 13/06 2016 – ‘Nuovo Statuto consortile: Approvazione’” Parere. (a. c.  67/B).
Presidenza del Presidente: Pentassuglia

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone,  Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Casili.

Commissari in congedo: //.

In rappresentanza della Giunta regionale è presente: L’ Assessore Capone.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Carmela Baccaro.

Alle ore 12,50 il Presidente Pentassuglia, da inizio alla seduta di IV Commissione e, dopo aver salutato i Commissari, l'Assessore Capone e la Dirigente della Sezione Attività Economiche dott.ssa Lisi, informa che alcuni Commissari, a causa del cattivo tempo, hanno richiesto il rinvio della seduta. Inoltre, aggiunge, Pentassuglia che il Direttore di CONFCOMMERCIO Puglia e il Presidente di  ANVA Puglia hanno fatto  richiesta di  una audizione avente ad oggetto la modifica di alcuni articoli riguardanti lo schema di Regolamento del Codice  del commercio, di cui al punto 2 all’OdG.

Il Presidente Pentassuglia con il consenso dei commissari presenti, rinvia l’esame della DGR in parola, successivamente alle audizioni che avranno luogo nelle stessa giornata in cui si procederà all’esame del provvedimento.  Tuttavia in data odierna, l’Assessore Capone relazionerà sul provvedimento.
  Subito dopo, passa al punto 1) all'OdG ponendo in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.

Passa al punto 2) all'OdG sul quale la IV Commissione è chiamata ad esprimere un parere consultivo e chiede se vi sono interventi da parte dei commissari presenti. 
Il Presidente Pentassuglia cede la parola all’ Assessore Capone, la quale illustra ampiamente la ratio del provvedimento. Il Governo nazionale spiega l’Assessore Capone ha modificato con il Decreto-Milleproroghe 2017 la Direttiva comunitaria Bolkestein creando molta confusione sui Bandi pubblici per le assegnazioni di concessioni attive in scadenza al 07/05/2017 dei posteggi nei mercati, fiere e posteggi isolati presenti sul suolo pubblico dei Comuni e che in maniera perentoria, i Comuni dovevano ottemperare, invece molte amministrazioni comunali non hanno rispettato questo termine chiedendo una proroga al 2018. In Puglia su 258 Comuni solo 121 hanno attivato i Bandi. Il Commercio su aree pubbliche precisa  l'Assessore Capone va tutelato anche secondo le disposizioni della Direttiva Bolkestein che ha equiparato i posteggi su aree pubbliche alle risorse naturali e, pertanto, le relative autorizzazioni chiarisce la Capone sono rilasciate per una durata limitata e non possono essere previste procedure di rinnovo automatico né accordati altri vantaggi al prestatore uscente o a persone che con tale prestatore abbiano particolari legami. L’Assessore, inoltre, illustra sinteticamente i principi fondamentali del Regolamento del Commercio: 

· Trasparenza nei posti mercatali;

· Sinergie dei mercati con le altre forme di distribuzione;

· La presenza di aree mercatali senza la esistenza dei servizi pubblici, igienici, e massima accessibilità stradale;

· Servizi per disabili.
La Capone, infine, conclude che non vi è dubbio che tutte le più recenti politiche sul riordino del Commercio possano aver causato una disparità di  applicazione della direttiva comunitaria Bolkestein sui servizi del mercato interno, così come recepita dalla Conferenza Stato - Regioni, ma se manteniamo un livello di apertura costruttiva tra tutti i portatori di interesse del settore sicuramente approveremo un buon regolamento per tutti i nostri operatori commerciali.

Al termine dell’intervento,  il Presidente Pentassuglia ringrazia l’Assessore e la sua struttura per l’ esaustivo intervento.  

Subito dopo, il Presidente Pentassuglia, passa al punto 3) all’OdG pone in votazione la DGR n. 1993/2016 che è approvata a maggioranza con l’astensione dei consiglieri di Area Popolare, FI e COR.

Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Pentassuglia alle ore 13,20 dichiara conclusa la seduta.
   Il Funzionario PO                                                Il Dirigente

Mario Quaranta                                             Tiziana Di Cosmo       

Il Presidente

Donato Pentassuglia
