VERBALE N. 55 – X  LEGISLATURA
SEDUTA IV  COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL   16/01/2017  ore 12,00
Ordine del giorno:

1. Audizione di ANVA e CONFCOMMERCIO sulla Deliberazione di G. R. n. 1760 del 23/11/2016 “L. r. 16 aprile 2015, n. 24: Codice del Commercio: articolo 3, comma 1, lettere h) e j): Criteri e procedure per la concessione dei posteggi su aree pubbliche. Regolamento attuativo. Approvazione dello schema di regolamento” ( a. c. 54/B);
2. approvazione verbali sedute precedenti;
3. Deliberazione n. 1760 del 23/11/2016 “L.r. 16 aprile 2015, n. 24: Codice del Commercio: articolo 3, comma 1, lettere h) e j): Criteri e procedure per la concessione dei posteggi su aree pubbliche. Regolamento attuativo. Approvazione dello schema di regolamento”. Parere (a c. 54/B).
Presidenza del Presidente  Pentassuglia.
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco;  

Commissari assenti: Abaterusso;
Commissari in congedo: //.
In rappresentanza della Giunta regionale è presente: dott.ssa Teresa Lisi.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la dott.ssa Carmela Baccaro.
Alle ore 12,20 il Presidente Pentassuglia apre i lavori della seduta di IV Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti, la dott.ssa Lisi e ringraziato i rappresentati di ANVA e Confcommercio, esprime parole di benvenuto ai ragazzi del Parlamento regionale dei Giovani insediatosi lo scorso 14 dicembre. Il Presidente sottolinea la disponibilità delle strutture delle Commissioni consiliari per l’approfondimento di ogni tematica nonché ricorda al Presidente Davide Cardenio la possibilità di partecipare ad ogni seduta.

Subito dopo, passa al punto 1) all’OdG, che prevede le audizioni di ANVA e Confcommercio, propedeutiche all’approvazione della DGR di cui al punto 3), non senza aver comunicato che l’assessore Capone non è intervenuta oggi per un concomitante incontro con il Ministro De Vincenti ma che tuttavia nella precedente seduta ha illustrato ampiamente i contenuti del Regolamento all’OdG di oggi. 

Interviene il presidente di ANVA Sanchez, il quale chiede sostanzialmente di integrare l’articolo 11 del Regolamento, specificando che sarebbe necessaria la cadenza delle verifiche e propone che il sistema sanzionatorio sia applicato con gradualità. 

Subito dopo, interviene il presidente di Confcommercio Chiarelli, il quale ringrazia il presidente Pentassuglia per la convocazione ai lavori di audizione e ricorda il proficuo coinvolgimento di Confcommercio alla stesura del Regolamento in parola. Infine, in accordo con ANVA, chiede di apportare elementi di chiarezza all’articolo 11, anche per evitare problemi di concorrenza sleale tra gli operatori del settore. Infine, chiede di inserire l’indicazione della cadenza delle verifiche sulla regolarità contributiva e fiscale e di prevedere sanzioni in caso di inadempienza.

Il presidente Pentassuglia ringrazia e assicura che farà pervenire all’assessore Capone le proposte emerse nel corso dei lavori. Inoltre, auspica che nel prossimo incontro tra le Regioni si possa trovare una sintesi per dare uniformità di applicazione su tutto il territorio nazionale. 

Successivamente, dopo aver congedato gli intervenuti, passa al punto 2) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Subito dopo, passa all’esame del punto 3) all’OdG e chiede se ci sono da parte dei commissari suggerimenti o raccomandazioni.  

La consigliera Barone chiede che siano accolti i suggerimenti emersi nel corso dell’audizione.

La dott.ssa Lisi dirigente della struttura regionale assicura che l’attuale fase è temporanea e riguarda solo gli operatori con la concessione in scadenza. In ogni caso, la procedura di concessione dei posteggi nelle aree pubbliche sarà disciplinato.

A questo punto interviene il cons. Colonna, il quale chiede di integrare l’articolo 3 inserendo altri due parametri. Uno che riguardi la promozione dei prodotti territoriali nei mercati dei prodotti di qualità a km 0 e più specificatamente: salvaguardare, favorire e consolidare una rete distributiva dei prodotti a chilometro zero e di quelli provenienti da filiera corta assicurando la vendita diretta da parte delle aziende agricole, zootecniche e artigiane del territorio comunale;  l’altro che riguardi la promozione di un sistema più efficace della raccolta dei rifiuti nelle aree mercatali e nello specifico: salvaguardare, riqualificare e ammodernare la rete distributiva prevedendo sistemi, mezzi e procedure che assicurino la riduzione, il recupero e la differenziazione dei rifiuti e/o scarti dell’attività di vendita.
Il presidente Pentassuglia, dopo aver chiesto alla struttura di tener conto di quanto suggerito, pone in votazione la DGR n. 1760/2016 che è approvata a maggioranza con l’astensione dei consiglieri di FI e COR.

IL Presidente del Parlamento dei Giovani Davide Cardenio ringrazia ed evidenzia l’importanza della democrazia partecipativa.

Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Pentassuglia alle ore 12,50 dichiara conclusa la seduta.

  La Dirigente




          Il Presidente

Tiziana Di Cosmo 



     Donato Pentassuglia

