VERBALE N. 58 – X  LEGISLATURA

SEDUTA CONGIUNTA  IV e V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 26/01/2017 – ORE 14,00
Ordine del giorno:

 In seduta congiunta con la Commissione V:
· DGR n. 2152 del 21/12/2016 “Condizionalità ex ante programmazione comunitaria 2014-2020. Regolamento ‘Disciplina delle modalità di quantificazione dei volumi idrici ad uso irriguo ai sensi del decreto MIPAAF 31 luglio 2015. Presa d’atto’” - Parere. (a. c. 68/B).

Presiedono la seduta congiunta i Presidenti Pentassuglia e Caracciolo.
Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea.

Commissari assenti: Abaterusso, Turco.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la P.O dr. Mario Quaranta e la dr.ssa Carmela Baccaro.
 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pendinelli, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti://.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: //.     
Alle ore 14,15 il Presidente Pentassuglia, cui compete il coordinamento, apre i lavori della seduta congiunta tra le Commissioni V e IV e, dopo aver salutato i commissari presenti, passa all’esame del punto all’OdG chiarendo che si tratta di una semplice presa d’atto del provvedimento.

Al contempo, pone in votazione i verbali delle sedute precedenti di IV Commissione che sono approvati alla unanimità.

Subito dopo il Presidente torna al punto all’OdG in congiunta e cede la parola al consigliere Damascelli, il quale dichiara che sarebbe auspicabile convocare in audizione le organizzazioni operanti nel settore per comprendere meglio le questioni e come risolverle.

Il presidente Pentassuglia comunica di essersi consultato con l’assessore Giannini e di aver deciso di programmare le audizioni con il partenariato.

Subito dopo, cede la parola al dott. Limongelli, dirigente della Sezione Risorse Idriche della Regione Puglia, il quale spiega che il Regolamento definisce gli obblighi e le modalità di misurazione dei volumi irrigui prelevati. Inoltre, aggiunge Limongelli, il Regolamento è reso obbligatorio nel rispetto dell’accordo di partenariato, di cui alla programmazione comunitaria 2014-2020 e prevede la definizione di criteri omogenei per tutte le Regioni finalizzati alla quantificazione dei volumi idrici prelevati attraverso l’impiego di misuratori. Infine, assicura che i vari Uffici che si sono occupati del problema negli anni, oggi sono accorpati sotto la sua direzione e ciò permetterà una maggiore operatività ed efficienza della macchina amministrativa e dei controlli.

Il consigliere Casili esprime le proprie perplessità ponendo l’accento sui ritardi della Regione Puglia e, soprattutto, evidenzia che la presenza di pozzi abusivi non consente di stabilire con precisione la quantità effettiva di acque prelevate, per cui i fondi ottenuti dall’UE corrispondono alle cifre dichiarate che non sono quelle reali.

Il presidente Pentassuglia, dopo aver ribadito l’intenzione di convocare le audizioni del partenariato, ricorda che il parere da esprimere rappresenta un momento endoprocedimentale e pertanto, la DGR in esame sarà presto modificata e migliorata.

Successivamente, pone in votazione la DGR n. 2152/2016 che è approvata a maggioranza con l’astensione dei gruppi di FI, AP, COR e M5S.

Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Pentassuglia alle ore 14,45 dichiara conclusa la seduta congiunta.   
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