VERBALE N. 62 – X  LEGISLATURA

SEDUTA IV  COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL   27/02/2017  ore 12,00

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente;

2. Proposta di legge a firma del cons. Casili “Integrazioni alla legge regionale 20 maggio 2014, n.26 (Disposizioni per favorire l’accesso dei giovani all’agricoltura e contrastare l’abbandono e il consumo dei suoli agricoli)” (a. c. 379/A);
3. Proposta di legge a firma del consigliere Casili ed altri “"Promozione della coltivazione della canapa per scopi produttivi ed ambientali" (a.c. 319/A);
4. Proposta di legge a firma del consigliere Liviano D’ Arcangelo ed altri “ Creazione  filiera agro-industriale regionale per avvio produzione canapa” (a.c. 324/A).
Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia 

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Mazzarano sost. (Lacarra), Amati sost. (Mennea), Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti://.

Commissari in congedo: //.

In rappresentanza della Giunta regionale è presente il dott. Trotta Dirigente dell’Assessorato all’Agricoltura e il Sig. Emanuele responsabile della Segreteria dell’ Assessore Di Gioia.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Carmela Baccaro.

   Alle ore 12,20 Il Presidente Pentassuglia, dà inizio ai lavori della seduta e, dopo aver salutato i commissari presenti, e la struttura tecnica dell’Assessorato all’agricoltura, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità. 

Il Presidente Pentassuglia, subito dopo, passa alla proposta di legge di cui al punto 2) all’OdG e cede la parola al Consigliere Casili, affinché illustri sinteticamente i contenuti del provvedimento in questione. 

Il Consigliere Casili spiega che l’agricoltura rappresenta un elemento trainante dell’economia pugliese.  In particolare, afferma Casili, siamo in una fase in cui  è necessario intervenire per incentivare il settore agricolo e creare nuove opportunità di lavoro, soprattutto per i giovani, acconsentire di sfruttare in modo redditizio tutti quei terreni abbandonati o incolti e quei terreni appartenenti a privati che non hanno la volontà o la opportunità di coltivarli e favorirne il recupero produttivo. Pertanto, sottolinea Casili, nella predisposizione di questa proposta di legge si è ritenuto necessario integrare la legge regionale n. 26 del 2014, per semplificare le procedure da essa previste e fornire un’idonea divulgazione al progetto in favore dei giovani. Inoltre, aggiunge Casili, con l’innovativa istituzione, della “Banca della Terra di Puglia” presso il Dipartimento regionale delle politiche agricole, si acconsentirebbe più facilmente ai giovani di avviare nuove attività agricole, anche su terreni differenti da quelli di proprietà pubblica, con la costituzione di un elenco informatico praticabile al pubblico tramite un nuovo portale di informazione. L’assegnazione dei terreni avverrebbe attraverso procedure ad evidenza pubblica, previa domanda di assegnazione fornita da un piano di coltivazione. Con una semplice domanda si potrà mettere a disposizione il proprio terreno e a ciò seguirà il rapporto tra privati senza l’influenza della Regione. Questa proposta di legge, prosegue Casili, va a recuperare tante piccole porzioni di terreni abbondonati, contenere il degrado ambientale di discariche a cielo aperto e comporta ricadute occupazionali notevoli per i tanti giovani delle nostre comunità locali.

Il Presidente Pentassuglia ringrazia il consigliere Casili per l’esposizione e apre il dibattito sul provvedimento.

Interviene il consigliere Colonna, il quale pone l’attenzione sulla meccanicistica a riguardo dell’inserimento di terreni privati all’interno dell’elenco di proprietà pubblica, in modo  da evitare che tale operazione non sia  automatica,  ma che avvenga su iniziativa volontaria del proprietario. 

   Il Consigliere Damascelli invita il Presidente Pentassuglia a mettere rapidamente in calendario questo tema per audire le organizzazioni di categoria; inoltre, chiede al consigliere Casili,  lumi in merito al criterio di come armonizzazione tale proposta di legge con gli interventi previsti nel P.S.R. Puglia. 

   Il Consigliere Casili, in generale, concorda con la posizione del Consigliere Damascelli dicendosi disponibile a migliorare lo schema della pdl inserendo nuovi elementi.

   Interviene il consigliere Stea, il quale si dichiara favorevole alla pdl.

   Seguono gli interventi dei Consiglieri Barone, Perrini, Stea e Turco che rivolgono richieste di precisazioni al Dirigente dott. Trotta.

Il dott. Trotta evidenzia  che questa proposta  va incardinata all’ interno delle politiche per l’ Agricoltura. Inoltre, fa notare che sono necessarie  delle linee guida.
Al termine degli interventi, il presidente Pentassuglia propone un calendario dei lavori relativo alla pdl in parola, rinviandone l’esame al prossimo lunedì, previa audizione delle Associazioni di categoria. La Commissione approva la proposta. Al contempo, il presidente Pentassuglia, rilevando che le proposte di cui ai punti 3 e 4 devono essere integrate, propone sempre per il prossimo lunedì, l’esame delle due proposte previa audizione delle associazioni di categoria e di Confindustria. La Commissione approva.

La seduta si conclude alle ore 13,20.

   Il Funzionario PO                                                  Il Dirigente

Mario Quaranta                                             Tiziana Di Cosmo       

Il Presidente

Donato Pentassuglia

