VERBALE N. 64 – X  LEGISLATURA

SEDUTA IV  COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL   06/03/2017  ore 11,30

Ordine del giorno:

· Audizione di ANCI PUGLIA, CONFINDUSTRIA PUGLIA, CIA, COLDIRETTI, CONFCOMMERCIO, COPAGRI, sulle seguenti proposte di legge: 

1. Proposta di legge a firma del cons. Casili “Integrazioni alla legge regionale 20 maggio 2014, n. 26 (Disposizioni per favorire l’accesso dei giovani all’agricoltura e contrastare l’abbandono e il consumo dei suoli agricoli)” (a. c. 379/A);

2. Proposta di legge a firma del consigliere Casili ed altri “"Promozione della coltivazione della canapa per scopi produttivi ed ambientali" (a.c. 319/A);

3. Proposta di legge a firma del consigliere Liviano D’ Arcangelo ed altri “ Creazione  filiera agro-industriale regionale per avvio produzione canapa” (a.c. 324/A).

A seguire:

1. Approvazione verbale seduta precedente;

2. Esame della proposta di legge di cui al punto 1. (a. c. 379/A);

3. Esame della proposta di legge di cui al punto 2. (a.c. 319/A);

4. Esame della proposta di legge di cui al punto 3. (a.c. 324/A).

Presidenza del Presidente: Pentassuglia

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili,  Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso.

Commissari in congedo: //.

In rappresentanza della Giunta regionale sono presenti: l’assessore Di Gioia e il dott. Trotta.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la Dirigente avv. Anna Rita Delgiudige, la P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Carmela Baccaro e il dott. Vito Sportelli.

     Alle ore 11,50 Il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta e,  dopo aver salutato i Commissari presenti e i soggetti invitati all’audizione di cui al punto 1, cede la parola al dott. Spagnoletti – Responsabile Area Tecnico-Economica – Coldiretti Puglia, il quale ringrazia il Presidente Pentassuglia per l’invito all’audizione e al contempo porta i saluti del Presidente dott. Gianni Cantele, assente per indifferibili impegni di lavoro. 

    Spagnoletti sottolinea l’apprezzamento della sua Associazione per l’impegno del Consigliere Casili a voler migliorare i contenuti della legge regionale 26/2014. 
     Lo stesso comunica inoltre che la Coldiretti presenterà alcune osservazioni sulla proposta di legge in discussione.  

Il Consigliere Casili ringrazia la Coldiretti per la proficua collaborazione, sottolineando che la medesima bozza è già divenuta legge in Lombardia e che la “Banca della Terra Lombarda” è gestita direttamente dall’Ente regionale.

Prende la parola il Consigliere Colonna per sottolineare la necessità di eliminare dal testo l’automatismo previsto per l’inserimento nella banca dati dei terreni di proprietà privata, suggerendo che tale obbligo dovrebbe avvenire su base volontaria tramite l’espressa adesione del proprietario al programma.

Il dott. Spinelli, anch’egli in rappresentanza della Coldiretti Puglia, interviene per sottolineare le perplessità dell’Associazione in merito ad una possibile  violazione del diritto di proprietà nell’impianto della norma così come impostata.
Riprende la parola il Presidente Pentassuglia, il quale concorda con le osservazioni dei delegati di Coldiretti, ringraziandoli per l’impegno e sottolineando come l’obiettivo comune rimane quello di esaminare e definire insieme le criticità legate alla proposta di legge.
Interviene il Consigliere Perrini chiedendo chiarimenti su alcuni terreni  non coltivabili e molto inquinati che sono ubicati soprattutto nel comprensorio di Taranto.

Il Consigliere Casili concorda con l’osservazione di quest’ultimo nel sollevare il problema dei terreni contaminati aggiungendo che con la coltivazione della canapa quei terreni potrebbero diventare fonte di reddito, continuando allo stesso tempo un percorso di bonifica.

La Consigliera Barone precisa che le prime superfici da inserire nella Banca della Terra  devono essere rappresentate dai terreni del demanio della Regione Puglia.

A questo punto  il Presidente Pentassuglia  fa presente che obiettivo della Commissione è quello di concludere al più presto l’esame della proposta in oggetto e invita i rappresentanti della Coldiretti a presentare eventuali memorie nel più breve tempo possibile. 

    Il Presidente Pentassuglia  ricorda che erano stati invitati all’audizione anche i Presidenti di ANCI Puglia, CONFINDUSTRIA Puglia, CIA, CONFAGRICOLTURA e COPRAGRI, ma solo la Coldiretti ha risposto all’invito. 

Alle ore 12,10 ringrazia gli intervenuti e conclude le audizioni.

Il Presidente Pentassuglia prosegue i lavori della seduta ponendo in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità e subito dopo passa alla proposta di legge di cui al punto 1) all’o.d.g.  ricordando ai Commissari presenti che tale proposta è stata già incardinata nella seduta precedente e al contempo chiede se vi sono emendamenti da depositare.  

A questo punto interviene l’Assessore Di Gioia spiegando le motivazioni delle modifiche apportate alla p.d.l. dalla struttura assessorile. 

Di Gioia evidenzia che per garantire un efficace coordinamento delle politiche di sviluppo territoriale con quelle rivolte al contenimento dell’usura del suolo, dovrebbero essere i Comuni e non la Regione a svolgere l’attività di ricognizione necessaria per l’inserimento dei dati catastali dei terreni privati abbandonati o incolti nella “Banca della Terra” e, di conseguenza, sarebbe necessario un confronto preliminare con l’ANCI.   

Il Consigliere Damascelli ribadisce lo spirito positivo della proposta e concorda con l’Assessore sulla necessità di approfondire con l’ANCI i dettagli della stessa.

Il Consigliere Mennea interviene per sottolineare il suo apprezzamento per la pdl affermando che questa contribuisce ad eliminare una fascia di povertà all’interno del nostro territorio e che i Comuni sono già attrezzati per censire i terreni dei privati da inserire nella Banca della Terra.

Il Consigliere Stea sottolinea l’importanza della p.d.l. con particolare riferimento al bisogno di consentire ai privati piena libertà contrattuale.

Interviene il Presidente Pentassuglia chiedendo all’Assessore Di Gioia di trasformare le osservazioni presentate in emendamenti e di trasmetterli alla segreteria della Commissione che provvederà ad inoltrarli a tutti i suoi componenti e ai capigruppo.

A questo punto, il Presidente passa ai punti 3 e 4 all’OdG e si rivolge ai sottoscrittori delle due pdl, per sapere se vi sono le condizioni per unificare i  due testi in un’unica proposta. 

Interviene il Consigliere Casili spiegando che la sua proposta è da ritenersi più completa e può rappresentare un ottimo testo base su cui inserire eventuali emendamenti provenienti dall’altro testo.

Sia il Consigliere Vizzino che il Consigliere Liviano concordano con la proposta di cui sopra e s’impegnano a concertare con il Consigliere Casili una bozza unica da presentare nella prossima seduta utile di Commissione.

Il Presidente Pentassuglia aggiorna la seduta di commissione al prossimo 13 marzo impegnando le associazioni, la struttura assessorile e i commissari interessati, a far pervenire in tempi brevi sia le osservazioni sia il testo unificato. 

   Terminati gli argomenti, il Presidente alle ore 13,20 dichiara conclusa la seduta.

  Il Funzionario PO                                                    Il Dirigente

Mario Quaranta                                             Anna Rita Delgiudice      

Il Presidente

Donato Pentassuglia                                                                
