VERBALE N. 65 – X  LEGISLATURA

SEDUTA IN CONGIUNTA CON LA VI  COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL   06/03/2017  ore 13,00

O.D.G.:
· Manifestazione d’interesse sulla proposta di direttiva del Parlamento europeo e del Consiglio concernente l’applicazione della direttiva 2006/123/CE relativa ai servizi nel mercato interno.
Per la IV Commissione:

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea e Turco.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Carmela Baccaro e il dott. Vito Sportelli.

Per la VI Commissione:

Commissari presenti: Pisicchio, Bozzetti, Vizzino, Blasi, Di Bari, Franzoso, Lacarra (in sostituzione di Mazzarano), Stea (in sostituzione di Morgante), Pentassuglia, Ventola.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: la dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la P.O. dott.ssa  Francesca Damiani, il sig. Giuseppe Semeraro.

Risultano assenti i Consiglieri Abaterusso e Romano.  

Il Presidente Pisicchio, che conduce i lavori della seduta in congiunta, constatato il numero legale dei componenti, alle ore 13.15 dà inizio ai lavori invitando i Consiglieri di 4^ e 5^ Commissione a manifestare le proprie intenzioni di voto sulla proposta di modifica della direttiva 2006/123/CE, specificando che verranno raccolte le firme necessarie per la calendarizzazione della stessa, all’o.d.g. del Consiglio previsto per domani 7 marzo 2017.

A questo punto, passa all’esame della proposta di risoluzione di cui all’OdG, ponendola in votazione prima per i componenti della 4^ Commissione e successivamente per i componenti della 6^ Commissione. 

Il provvedimento è approvato alla unanimità dai componenti di entrambe le Commissioni.  

La seduta in congiunta si conclude alle ore 13,20.

  Il funzionario P.O. 


          

Il Dirigente

   Mario Quaranta                                             Anna Rita Delgiudice                     


     



Il Presidente




           Donato Pentassuglia



