VERBALE N. 66 – X  LEGISLATURA

SEDUTA IV  COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL   13/03/2017  ore 12,00

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente;

2. Esame p.d.l. a firma del Consigliere Casili “Integrazioni alla legge regionale 20 maggio 2014,n. 26 (Disposizioni per favorire l’accesso dei giovani all’agricoltura e contrastare l’abbandono e il consumo dei suoli agricoli)” (a.c.379/A);

3. Esame p.d.l. a firma del Consigliere Casili ed altri “Promozione della coltivazione della canapa per scopi produttivi ed ambientali” (a.c. 319/A);

4. Esame p.d.l. a firma del Consigliere Liviano D’Arcangelo ed altri “Creazione filiera agro-industriale per avvio produzione canapa” (a.c. 324/A).

Presidenza del Presidente: Pentassuglia

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili,  Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Per la Giunta regionale sono presenti: l’assessore Di Gioia e il dott. Trotta.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Carmela Baccaro, il dott. Vito Sportelli.

     Alle ore 12,12 Il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta e,  dopo aver salutato i Commissari presenti, pone in votazione i verbali di cui al punto 1 all’OdG che sono approvati alla unanimità.

Successivamente cede la parola al dott. Trotta dirigente dell’ Assessorato alle Risorse agroalimentari, affinchè illustri la ratio degli emendamenti depositati nella odierna seduta, relativi alla proposta di legge di cui al punto 2 all’OdG.

Al contempo, i consiglieri Casili e Colonna depositano un testo condiviso  contenente le loro proposte emendative.  

Il presidente Pentassuglia dispone che siano distribuite copia di entrami i testi contenenti le proposte emendative, a tutti i Commissari presenti. 

Passa all’esame della proposta di legge e delle relative proposte emendative.

Alla discussione della proposta di legge e dei relativi emendamenti depositati,  intervengono: lo stesso Presidente Pentassuglia, il dott. Trotta, l’Assessore Di Gioia, i consiglieri Casili, Colonna, Stea, Lacarra, Perrini, Damascelli. 

A questo punto, il Presidente Pentassuglia, vista la difficoltà nel dover armonizzare due testi riguardanti la stessa proposta di legge, propone che il Governo regionale e i consiglieri Casili e Colonna procedano ad una integrazione delle proposte emendative depositate oggi, al fine di agevolare l’esame della proposta e giungere ad un testo il più possibile più chiaro e condiviso.

La Commissione approva, pertanto, il Presidente Pentassuglia rinvia al prossimo lunedì 20 marzo l’esame della proposta in parola.

Passa ai punti 3 e 4 all’OdG, sui quali il consigliere Casili deposita agli atti della Commissione alcuni emendamenti.

A questo punto, il presidente, con l’assenso di tutta la Commissione, vista l’assenza del Consigliere Liviano proponente di una delle due proposte, rinvia anche i punti 2 e 3 al prossimo lunedì 20 marzo.

Prima della conclusione della seduta, chiede di intervenire l’assessore Di Gioia per rispondere al comunicato stampa a cura del cons. Damascelli sul tema delle calamità regionali dovute alla nevicata di gennaio 2017. 

Spiega l’assessore che la delibera svolta dalla Giunta ha tenuto conto di tutti i territori colpiti e che non vi era la volontà di escludere i territori di Bari e Bat, cosa che invece è accaduta in virtù dell’applicazione di disposizioni nazionali.

La Regione, prosegue l’assessore, per il tramite dei propri ispettori ha rilevato lo stato di calamità dei territori regionali colpiti e pertanto sulla base di questi controlli svolti, l’Assessorato ha predisposto il provvedimento che il cons. Damascelli contesta. Nulla toglie che il provvedimento si possa integrare.

Interviene il cons. Damascelli per sottolineare questa grave mancanza e al contempo per sollecitare un’audizione sul tema e un interessamento concreto anche per i territori di Bari e Bat. Anche il cons. Colonna chiede una verifica in ordine ai Comuni che abbiano attivato la richiesta di calamità. 

Il presidente Pentassuglia prendendo atto di quanto sopra descritto, fissa per il prossimo lunedì 20 marzo l’audizione sul tema.

La seduta  si conclude alle ore 13,58.
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