VERBALE N. 67 – X  LEGISLATURA

AUDIZIONE IV  COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL   16/03/2017  ore 13.00
Ordine del giorno:

Audizione, richiesta dal Movimento 5 Stelle, del Commissario straordinario dell’ ARIF Dr. Ragno su impegni assunti, stato dei lavori e stagione irrigua 2017. 

Presidenza del Presidente: Pentassuglia

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili,  Colonna, Lacarra, Perrini.

Commissari assenti: Abaterusso, Mennea, Stea e Turco.

Commissari in congedo: //.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Carmela Baccaro e il dott. Vito Sportelli.

Alle ore 13,28 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta di Commissione rilevando l’assenza del dott. Ragno e, in attesa di conoscerne le ragioni, il Presidente dà notizia dell’arrivo di osservazioni scritte da parte della Coldiretti Puglia sulla p.d.l. a firma del Consigliere Casili e altri riguardante le modifiche alla l.r. 26/2014 e chiede allo stesso e al Consigliere Colonna se hanno redatto un testo unificato e aggiornato con gli emendamenti già discussi nella seduta precedente.

Il Consigliere Colonna dà lettura di alcune parti della pdl così come modificate e riferisce che invierà alla segreteria della Commissione il testo emendato.

A questo punto il Presidente Pentassuglia, constatato il perdurare dell’assenza del dott. Ragno, alle ore 13.50 aggiorna la seduta.
  Il Funzionario PO                                                  Il Dirigente

Mario Quaranta                                             Tiziana Di Cosmo      

Il Presidente

Donato Pentassuglia                                                                
