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  VERBALE N.  68
X LEGISLATURA

                  SEDUTA  IV COMMISSIONE CONSILIARE

                              DEL 20/03/2017 ore 12,00

Ordine del Giorno:  

· Audizione dell’Assessore all’Agricoltura richiesta dal Consigliere Damascelli sul tema “Esclusione dei territori delle province di Bari e BAT dalla richiesta di stato di calamità naturale per i danni della nevicata di gennaio 2017”.

A seguire:

1. Approvazione verbale seduta precedente;

2. Esame p.d.l. a firma del Consigliere Casili “Integrazioni alla legge regionale 20 maggio 2014,n. 26 (Disposizioni per favorire l’accesso dei giovani all’agricoltura e contrastare l’abbandono e il consumo dei suoli agricoli)” (a.c.379/A);

3. Esame p.d.l. a firma del Consigliere Casili ed altri “Promozione della coltivazione della canapa per scopi produttivi ed ambientali” (a.c. 319/A);

4. Esame p.d.l. a firma del Consigliere Liviano D’Arcangelo ed altri “Creazione filiera agro-industriale per avvio produzione canapa” (a.c. 324/A).
Presidenza del Presidente: Pentassuglia                                   
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, , Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti : Abaterusso, Barone.

In rappresentanza della Giunta regionale è presente il dirigente della Sezione competitività delle filiere agroalimentari dr. Trotta.
Per la segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. dott. Quaranta, la dott.ssa Baccaro.

Il Presidente Pentassuglia alle ore 12,20 dà inizio ai lavori della seduta e, dopo aver salutato i Commissari presenti e gli intervenuti, passa all’audizione iscritta all’o.d.g. attinente “All’esclusione dei territori delle province di Bari e BAT dalla richiesta di stato di calamità naturale per i danni della nevicata di gennaio 2017”.
Il Presidente Pentassuglia, nel dare la parola al richiedente l’audizione, Consigliere Damascelli, auspica una rapida soluzione dei problemi causati dalla ondata di maltempo che ha danneggiato tutta l’agricoltura pugliese nello scorso mese di gennaio.

Il Consigliere Damascelli illustra concisamente i motivi della sua richiesta e ringrazia il Presidente per la tempestività, la sensibilità e il garbo istituzionale con cui affronta sempre il tema delle audizioni. Damascelli chiede di conoscere i motivi che hanno causato l’esclusione del riconoscimento dei danni alle provincie di Bari e Bat. Aggiunge inoltre che intere serre sono state  demolite dal peso enorme della neve, che molte colture orticole sono state bruciate dal gelo, che numerose aziende zootecniche hanno perso il bestiame per il freddo, che molte piante d’ ulivo hanno subito gelature e il gelo ne ha compromesso la fioritura dei germogli. Danni, questi, non riconosciuti dal alcun provvedimento del Governo regionale.  

 Il Consigliere Damascelli, a conclusione del suo intervento e verificata la volontà di tutte le forze politiche, sia di maggioranza che di opposizione, per la definizione dei problemi esposti, auspica un immediato intervento integrativo da parte del governo regionale anche per le province di Bari e Bat.

Il  Consigliere Turco alle ore 12,30, per gravi problemi personali,  abbandona la seduta.

Interviene il  Consigliere Stea il quale concorda e appoggia la tesi del collega Damascelli specificando che i danni attengono anche alle colture di carciofi nel sud barese. 

Prende la parola il Consigliere Mennea per sottolineare la necessità di una seduta monotematica sul tema, richiedendo la partecipazione dell’assessore Di Gioia e degli uffici dell’ispettorato regionale all’agricoltura, i quali hanno verificato i danni degli imprenditori agricoli delle altre province, escludendo quelli di Bari e Bat. 

Interviene il Consigliere Lacarra per esaltare il lavoro della Commissione e del suo Presidente, sottolineando la necessità di accertare la quantificazione dei danni in tempi brevi; al contempo conclude il suo intervento accennando al problema della Xylella.

Il Consigliere Casili concorda con l’osservazione di quest’ultimo nel sollevare il problema della Xylella  e aggiunge che molti piccoli  agricoltori con pochi ettari di piante d’ ulivo hanno acceso mutui e allo stato non sono in grado di restituire le somme, non avendo più un reddito.

Il Consigliere Colonna aderisce alla sensibilità mostrata da tutti i colleghi della Commissione per la soluzione della calamità legata ai danni procurati dalla nevicata di gennaio, evidenziando la difficoltà tecnica di valutazione del danno attraverso le norme e gli indicatori tecnici attualmente esistenti.

 Riprende la parola il Presidente Pentassuglia, il quale concorda con le argomentazioni e le preoccupazioni dei Commissari presenti e, su questo tema, si impegna a valutare insieme all’Assessore Di Gioia, agli Uffici provinciali, alle Associazioni degli agricoltori, all’ Anci Puglia, alla Protezione civile e all’Ordine degli agronomi, la possibilità di una seduta monotematica da tenersi giovedì 30 marzo o lunedì 2 aprile.

Il Presidente Pentassuglia prosegue i lavori della seduta ponendo in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità e subito dopo passa all’esame della proposta di legge di cui al punto 2 all’o.d.g.

A questo punto, interviene il Consigliere Casili illustrando la ratio del provvedimento anche alla luce delle modifiche apportate assieme al consigliere Colonna e spiega che l’impianto originario è rimasto all'incirca identico. Evidenzia che con questo provvedimento, la Regione Puglia si dota di un nuovo strumento (Banca della Terra) tramite cui sarà possibile eseguire una ricognizione dei terreni incolti o abbandonati, di proprietà pubblica e privata da assegnare a chiunque,  in forma singola o associata, voglia esercitarvi attività agricola. Lo scopo è quello di garantire un’efficace conduzione dei terreni e impegnare tanti neofiti imprenditori agricoli, attraverso lo svolgimento delle attività agro-forestali. 

Si susseguono gli interventi dei Consiglieri Colonna, Stea, Damascelli, Perrini e del dott. Trotta.

Il Presidente Pentassuglia ringrazia i consiglieri tutti per le osservazioni esposte e pone in votazione sia i sub emendamenti che gli emendamenti presentati, nonché l’intero provvedimento che viene approvato alla unanimità.

Il Presidente Pentassuglia rinvia gli altri punti all’o.d.g. alla seduta di lunedì 27 marzo p. v. ore 12.00.

Alle ore 13,15 il Presidente conclude i lavori della seduta. 

    Il Responsabile  PO                                                 Il Dirigente

      Mario Quaranta                                               Tiziana Di Cosmo 

Il Presidente

Donato Pentassuglia
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