  VERBALE N.  69
X LEGISLATURA

                  AUDIZIONE  IV COMMISSIONE CONSILIARE

                              DEL 23/03/2017 ore 13,00

Ordine del Giorno:  

Audizione, richiesta dal Movimento 5 Stelle, del Commissario straordinario dell’ ARIF dott. Ragno, sul tema: ”Impegni assunti, stato dei lavori e stagione irrigua 2017”. 

Presidenza del Presidente: Pentassuglia                                   
Commissari presenti: Pentassuglia, Barone, Damascelli, Casili, Colonna, Perrini.

Commissari assenti : Abaterusso, Vizzino, Lacarra, Mennea, Stea, Turco.

Per la segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la dott.ssa Baccaro, il  dott. Sportelli.

Il Presidente Pentassuglia alle ore 13,10 apre i lavori dando il benvenuto al dott. Ragno, Commissario straordinario dell’ARIF e al sub Commissario dott.ssa Giuliani e, dopo aver salutato i Commissari presenti, invita la Consigliera Laricchia che, insieme ad altri Consiglieri del Movimento 5 Stelle ha richiesto l’audizione all’o.d.g., a relazionare in merito all’argomento.

La Consigliera Laricchia rileva che la sua richiesta di audizione sul tema all’o.d.g., è stata presentata prima dell’avvio della stagione irrigua per verificare gli impegni assunti, lo stato dei lavori e l’andamento della stagione irrigua 2017,  in particolare per comprendere come l’Agenzia ARIF intenda superare le criticità che si prospettano con l’approssimarsi della stagione estiva.

Il dott. Ragno rappresenta preliminarmente che ha avuto la necessità temporale di un intero anno per rendersi conto della situazione in cui versava l’ARIF e per programmare una serie di interventi necessari per far fronte alle rituali emergenze.

Il Commissario straordinario identifica come cause di criticità tre elementi:

1. la difficoltà strutturale legata alla obsolescenza di mezzi e attrezzature;

2. le problematiche legate alla gestione del personale;

3. gli asset infrastrutturali appartenenti agli anni 70 e ormai tecnologicamente superati.

       Rileva ancora che una grossa parte del budget assegnato all’Agenzia è dedicato esclusivamente alle spese del personale e che, pertanto, non ci sono stati interventi di manutenzione straordinaria dell’impiantistica e delle infrastrutture, mentre quella ordinaria è stata effettuata in modo molto limitato.

       Il dott. Ragno termina il suo intervento evidenziando infine la necessità di una programmazione pluriennale che preveda la creazione di nuove “linee fisse” efficienti che, al contrario di quelle in uso, non abbiano perdite e l’installazione di “linee mobili” più aggiornate.

       Prende la parola il Presidente Pentassuglia per rilevare come l’Agenzia si porti dietro una serie di criticità non risolte da tempo, sottolineando che i copiosi trasferimenti finanziari da parte della regione non sarebbero stati spesi completamente.

       Il Presidente si sofferma sia sulla prevenzione degli incendi estivi sia sulla necessità di garantire agli agricoltori e alle aziende zootecniche una costante fornitura idrica e chiede al dott. Ragno notizie sulla qualità dell’acqua e sul centro analisi ubicato a Noci.

       In merito a questi ultimi punti il Commissario straordinario rileva che l’acqua fornita rientra nei parametri della norma, mentre per quanto concerne il centro analisi di Noci comunica che fornirà in breve tempo una dettagliata relazione.

        Per quanto concerne gli incendi sottolinea che il piano di prevenzione entrerà in vigore all’inizio del mese di aprile e verrà attivato con la partecipazione attiva dei comuni.

        Riferisce infine che l’aumento del canone idrico - che ha portato nel 2016 un incremento di oltre 600 mila Euro e che per il 2017 raggiungerà i 2 milioni di Euro – sarà utilizzato per la manutenzione straordinaria della rete. 

        Si susseguono interventi dei Consiglieri Barone, Casili, Galante, Mazzarano e Damascelli riguardanti la situazione del personale con particolare riferimento ai lavoratori ex SMA, alle rivendicazioni accessorie del trattamento economico, al massiccio utilizzo dei lavoratori interinali.

            In particolare sia il Consigliere Casili che il Consigliere Damascelli sottolineano come l’Agenzia nel corso degli anni sia stata una vera e propria agenzia di collocamento di personale per scopi essenzialmente elettorali gestita dai partiti al governo della regione.

            A conclusione del suo intervento il Consigliere Casili chiede al dott. Ragno se siano rilevate delle contaminazioni saline nell’acqua erogata.

            Il Commissario straordinario rileva che ai molteplici interrogativi posti risponderà compiutamente con la presentazione di una dettagliata relazione da sottoporre ai membri della Commissione nel più breve tempo possibile e conclude il suo intervento comunicando che il monitoraggio effettuato sul fenomeno della xylella ha permesso all’Italia di evitare una procedura di infrazione da parte della Comunità Europea.

Il Presidente Pentassuglia ringrazia il dott. Ragno e i Consiglieri intervenuti  sottolineando che l’audizione odierna rappresenta un primo step per monitorare il lavoro dell’Agenzia e dare risposte certe sul territorio anche alla luce dell’ insediamento del nuovo Commissario. 

Alle ore 14,45 il Presidente conclude i lavori della seduta. 

Il Redigente                                           Il Dirigente                        

  Vito Sportelli                                        Tiziana Di Cosmo 
   Il Presidente

Donato Pentassuglia

