  VERBALE N.  70

X LEGISLATURA

                  SEDUTA  IV COMMISSIONE CONSILIARE

                              DEL 27/03/2017 ore 12,00

Ordine del Giorno:  

1. Approvazione verbale seduta precedente;

2. Esame p.d.l. a firma del Consigliere Casili ed altri “Promozione della coltivazione della canapa per scopi produttivi ed ambientali” (a.c. 319/A);

3. Esame p.d.l. a firma del Consigliere Liviano D’Arcangelo ed altri “Creazione filiera agro-industriale per avvio produzione canapa” (a.c. 324/A).

Presidenza del Presidente: Pentassuglia                                   
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: //. 

In rappresentanza della Giunta regionale è presente l’Assessore all’agricoltura dr. Di Gioia. 

Per la segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. dr. Mario Quaranta, la dott.ssa Baccaro, il  dott. Sportelli.

Alle ore 12,35 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta e ringrazia l’Assessore Di Gioia per la puntuale presenza.

 Il Presidente procede a dare alcune ulteriori comunicazioni sulla calendarizzazione dei prossimi lavori della Commissione e subito dopo prosegue i lavori, ponendo in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Il Presidente passa al punto 2) all'o.d.g. e chiede ai Commissari presenti se vi sono nuovi emendamenti da presentare alla proposta di legge condivisa dai Consiglieri Casili, Liviano ed altri e al contempo chiede se vi sono interventi, prima di iniziare l’esame minuzioso di tutto l’articolato e giungere ad un testo il più possibile chiaro e compartecipato.

   Si susseguono gli interventi dei Consiglieri Damascelli, Barone, Stea, Casili e Colonna, i quali rivolgono richieste di precisazioni all’Assessore Di Gioia in ordine alla criticità legate allo sviluppo della coltivazione della canapa e la sua successiva commercializzazione come coltura in grado di contribuire alla riduzione dell’impatto ambientale in agricoltura, rispettando i tre pilastri  dello sviluppo sostenibile: solidarietà sociale, efficienza economica e responsabilità ecologica.

   Al termine degli interventi, il Presidente Pentassuglia procede all’esame della proposta di legge, ponendo in votazione sia gli emendamenti a cura del cons. Casili e del Governo, sia i subemendamenti prodotti durante i lavori della seduta. Tutto l’articolato è approvato alla unanimità dei commissari presenti.

Pertanto, il presidente ringrazia l’Assessore Di Gioia, la sua struttura e la Commissione tutta, per il proficuo lavoro svolto e per l’ accurato impegno mostrato finalizzato al miglioramento della proposta di legge. 

Alle ore 13,41 il Presidente conclude i lavori della seduta. 

Il Funzionario PO                                                 Il Dirigente 

 Mario Quaranta                                             Tiziana Di Cosmo

   Il Presidente

    Donato Pentassuglia
