  VERBALE N.  71

X LEGISLATURA

                  AUDIZIONE V COMMISSIONE CONSILIARE

                              DEL 30/03/2017 ore 12,00

Ordine del Giorno:  

Audizione richiesta dai Consiglieri Galante e Casili, del Commissario Straordinario dei Consorzi di Bonifica sul tema riguardante sia la situazione della distribuzione di acqua a scopo irriguo che le bonifiche in vista dell’imminente avvio della stagione irrigua.
Presidenza del Presidente: Pentassuglia                                   
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Barone, Galante (sost. Casili), Colonna,  Mennea, Ventola (sost. Perrini), Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Vizzino, Lacarra. 

Per la segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. dr. Mario Quaranta, la dott.ssa Baccaro, il  dott. Sportelli.

Alle ore 12,10 il Presidente Pentassuglia dà inizio all’audizione all’OdG e ringrazia l’Ing. Corti Direttore Generale del Consorzio di Bonifica Terre D’Apulia per essere intervenuto in sostituzione del Commissario Straordinario Dott. Borzillo impossibilitato oggi a presiedere per concomitanti impegni  già assunti in precedenza.

 Il Presidente cede la parola al cons. Galante affinchè illustri i motivi della richiesta di audizione. 

Galante procede ad un’ampia disamina della problematica in questione e al contempo pone alcuni quesiti all’Ing. Corti: stato dell’arte dei lavori effettuati nell’arco di un anno per l’imminente stagione irrigua e i tempi di concretizzazione del Consorzio unico del Centro-Sud Puglia.  

Giuseppe Corti relaziona sull’attuazione dei primi adempimenti della  legge regionale  3 febbraio 2017 n. 1 che, com’è noto, prevede in particolare la transizione dei quattro enti commissariati nel nuovo Consorzio unico del Centro-Sud Puglia. In particolare riferisce che il costo dell’acqua (che per quest’anno dovrebbe rimanere invariato) non è uniforme in tutti i territori interessati e si presenta oneroso per diversi operatori del settore agricolo. A questo si aggiungono i problemi legati alla manutenzione (aggravati anche dalla gelata di inizio anno), gli aspetti relativi alla progettualità legata all’uso del fondi Ue e  quelli degli operai a tempo determinato. 
Riferisce che il commissario Borzillo ha chiesto con una nota del 6 marzo u. s. al Presidente Emiliano una interpretazione autentica in ordine alle procedure di assunzione degli operai a tempo determinato (OTD) . La stessa legge, infatti, prevede che i lavoratori che hanno prestato attività nell’ultimo triennio a carattere stagionale con contratto a tempo determinato hanno diritto di precedenza nelle assunzioni nel Consorzio di Bonifica centro sud Puglia. 
Al contempo l’art. 5 della stessa legge dispone che entro 60 giorni il commissario deve predisporre un piano di utilizzo degli OTD che garantisce un impegno annuo di almeno 151 giorni. Ma conclude, di questo e delle altre questioni ne parlerà più diffusamente, in una prossima seduta di IV commissione il Commissario Borzillo. 

Il Presidente Pentassuglia precisa che avrà luogo una successiva audizione con Borzillo e l’Assessore Di Gioia. 

A questo punto si susseguono gli interventi dei consiglieri: Damascelli, Mennea, Stea, Barone.

In particolare  Damascelli rileva che il commissario straordinario non ha partecipato alla riunione delegando il direttore generale Corti che, a suo avviso, non è colui che intrattiene i rapporti istituzionali con la Regione. 
Damascelli pone l’accento sulle opere di manutenzione che avrebbero dovuto essere realizzate già a gennaio (e non da giugno a settembre) per giungere così all’inizio della stagione irrigua senza disservizi a carico degli utenti-agricoltori, attivando i pozzi preferibilmente a marzo per consentire ad alcune realtà di programmare per tempo le fasi di coltivazione e produzione. Si continuano a ricevere infatti numerose segnalazioni su interventi di manutenzione che i Consorzi non realizzano anche quando si tratta di cifre assolutamente irrisorie. Sarebbe il caso, pertanto, in un’ottica di razionalizzazione della spesa, di evitare l’affidamento ad esterni delle opere che possono essere svolte dal personale interno, visto che la legge consente il raggiungimento di 151 giornate lavorative ai dipendenti già assunti. Aggiunge, inoltre, che un’altra questione di primissimo piano è quella relativa alla manutenzione del territorio, attività necessaria e fondamentale per mitigare i rischi idrogeologici e ridurre eventuali calamità naturali. Chiede un report dei progetti presentati per accedere ai finanziamenti europei e regionali messi a disposizione di tutti i consorzi. Conclude che occorre prendere atto dell’urgenza di ridurre le tariffe irrigue perché non sono sopportabili dalle nostre aziende che pagano l’acqua a carissimo prezzo. Concordano con Damascelli anche gli altri commissari che pongono l’accento soprattutto sulle tariffe poco sostenibili e sul  costo dell’acqua. 

Al termine degli interventi, il Presidente Pentassuglia ribadisce che nella prossima seduta utile si ascolteranno il Commissario Borzillo e l’assessore Di Gioia e che soprattutto si valuterà il rapporto costi/servizi, con particolare attenzione al già istituito Consorzio unico Centro Sud Puglia, sottolineando che oltre all’accorpamento dei 4 Consorzi, è importante capire il nuovo ruolo di AQP che sarà chiamato ad assumere, tramite convenzione, la direzione tecnica della Sezione Irrigazione e Acquedotti rurali.

Alle ore 13,00 il Presidente conclude l’audizione 

Il Funzionario PO                                                    Il Dirigente 

 Mario Quaranta                                                  Tiziana Di Cosmo

   Il Presidente

    Donato Pentassuglia

