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  VERBALE N.  72
X LEGISLATURA

                    SEDUTA  IV COMMISSIONE CONSILIARE

                              DEL 03/04/2017 ore 12,00

Ordine del Giorno:  

“Esclusione dei territori delle Province di Bari e BAT dalla richiesta di stato di calamità naturale per i danni della nevicata di gennaio 2017”. 

Presidenza del Presidente: Pentassuglia                                   
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Barone, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea.

Commissari assenti: Abaterusso, Vizzino, Casili, Turco. 

In rappresentanza della Giunta regionale sono presenti: il dr. Tedone e il Dirigente dell’UPA di Bari dr. Marti.
Per la segreteria della IV Commissione sono presenti: la P.O. dr. Mario Quaranta, la dott.ssa Baccaro, il  dott. Sportelli.
Il Presidente Pentassuglia alle ore 12,25 dà inizio ai lavori della seduta e, dopo aver salutato i Commissari presenti e gli intervenuti, introduce l’audizione iscritta all’o.d.g. riguardante “La esclusione dei territori delle province di Bari e BAT dalla richiesta di stato di calamità naturale per i danni della nevicata di gennaio 2017”. 

Il Presidente Pentassuglia, nel dare la parola al Consigliere Damascelli che richiede l’audizione, auspica una veloce soluzione dei problemi causati dalla ondata di maltempo che ha danneggiato gran parte dell’agricoltura pugliese nel trascorso mese di gennaio, sottolineando che questa audizione è il prosieguo di un confronto già avviato in una precedente seduta con l’aggiornamento e una successiva ricognizione svolta dagli Uffici regionali dell’agricoltura, cosi come richiesto da tutti i componenti della Commissione.

Il Consigliere Damascelli chiarisce brevemente i motivi della sua richiesta e ringrazia il Presidente per il suo tempismo, la sensibilità e la cortesia istituzionale con cui affronta sempre il tema delle audizioni.

 Damascelli chiede di conoscere i motivi che hanno causato l’esclusione del riconoscimento dei danni alle province di Bari e Bat e se gli Uffici agricoli regionali hanno prodotto un nuovo resoconto integrativo. Aggiunge inoltre che intere serre sono state  demolite dal peso enorme della neve, che molte colture orticole sono state bruciate dal gelo, che varie aziende zootecniche hanno perso il bestiame per il freddo, che molte piante d’ulivo hanno subito gelature che ne hanno compromesso la fioritura dei germogli. Danni, questi, non riconosciuti dal alcun provvedimento del Governo regionale in quanto i danni stimati risultano essere inferiore al 30% della produzione lorda vendibile.

Il Presidente Pentassuglia introduce il dr. Creanza in rappresentanza della CIA Puglia, il quale conferma le perplessità dell’Associazione in ordine alla DGR n. 295/2017, sottolineando comunque la necessità di uno stretto coordinamento con l’UPA di Bari per la risoluzione della vertenza in atto.

Prende la parola il dott. Corsetti in rappresentanza della Coldiretti il quale individua in tre elementi fondamentali la difficoltà nella valutazione dei danni: a) il metodo ovvero la necessità di un preventivo confronto con tutti gli attori prima di emettere un qualsiasi tipo di provvedimento, cosa non avvenuta nel caso di specie; b) la valutazione di quelli che sono i danni non immediatamente documentabili, ma che si evidenziano successivamente al momento della fioritura; c) l’impostazione del d.lgs 102/2004 di recepimento delle direttive europee, che necessita di essere meno stringente e più flessibile per poter dare un ristoro legittimo alle aziende colpite dalle calamità che negli ultimi anni sono diventate sempre meno rare.

Interviene il dr. Carreras in rappresentanza dell’ordine degli Agronomi Puglia, il quale dichiara la sua disponibilità a collaborare con le strutture interessate per la rideterminazione dei danni agli operatori del settore agricolo.

    il dr. Tedone, funzionario dell’Assessorato all’Agricoltura, porta i saluti dell’Assessore Di Gioia e del Direttore del Dipartimento Agricoltura dr. Nardone, assenti per precedenti  impegni istituzionali. 

   Tedone comunica che l’Assessorato da subito ha avviato i sopralluoghi per la quantificazione dei danni su tutto il territorio regionale, con la partecipazione degli Uffici provinciali e che il precedente provvedimento  di richiesta di aiuti, adottato per rispettare gli stringenti termini di legge, potrà essere successivamente integrato per consentire l’inserimento delle zone rimaste estromesse, atteso che, per certe attività produttive, è stato possibile individuare i danni solo dopo la fioritura.

     Riprende la parola il Presidente Pentassuglia, il quale si sofferma in particolare sui danni subiti dagli agrumeti del territorio di Taranto, non riscontrati nella declaratoria della DGR 295 e, ritenendo essenziale l’interlocuzione tra agricoltori, Associazioni agricole e Comuni, lamenta l’assenza dell’ANCI Puglia.

     Si susseguono vari interventi tra cui quello del Consigliere Stea che chiede se sono stati quantificati i danni al settore olivicolo; quello del Consigliere Perrini che si sofferma sulla situazione del territorio compreso tra Martina e Crispiano; quello del Consigliere Mennea il quale chiede specificatamente quando saranno erogati i benefici a ristoro dei danni; quello del Consigliere Colonna che invece affronta il problema delle procedure per la quantificazione dei danni sotto l’aspetto giuridico, sottolineando la farraginosità delle norme in materia.

    A tali osservazioni e domande risponde il dott. Giuseppe Marti, dirigente dell’UPA di Bari, il quale comunica che la macchina amministrativa sta già approntando un’aggiornata relazione integrativa da proporre al Ministero entro la fine di aprile per una riquantificazione dei danni e che i territori di Martina e Crispiano - secondo le stime effettuate - hanno subito danni in media intorno al 3%, soglia che non consente il riconoscimento dello stato di calamità naturale dei danni causati dalla nevicata di gennaio 2017.

    Conclude il suo intervento affermando la necessità che le stime siano effettuate in modo veramente dettagliato utilizzando per individuare i territori colpiti non solo i fogli catastali ma anche le particelle ed auspica una più concreta collaborazione dei Comuni.

     Il Presidente Pentassuglia, preso atto delle assicurazioni fornite dai rappresentanti dell’assessorato sulle integrazioni da fornire al Ministero, chiude la seduta affermando che la Commissione avrà sull’argomento un occhio sempre vigile, in modo da garantirne la trasparenza operativa e andare incontro alle esigenze dei territori.     
     Alle ore 13,00 il Presidente conclude i lavori della seduta. 

   Il Redigente                                                                Il Funzionario P.O.                                                       

   Vito Sportelli                                                                 Mario Quaranta 

                                            Il Presidente

                                       Donato Pentassuglia                                                   
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