  VERBALE N.  73

X LEGISLATURA

                    SEDUTA  IV COMMISSIONE CONSILIARE

                              DEL 10/04/2017 ore 12,00

Ordine del Giorno:  

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Esame DGR n.444 del 28.3.2017 “Art.8 della l.r. 24/2015 ‘Codice del Commercio’. Modifica regolamento regionale 18.102016, n.10: Approvazione schema di regolamento” (atto cons. 78/B); 

3. Parere sul programma di lavoro della Commissione UE per il 2017 ”Realizzare un’Europa che protegge, dà forza e difende”.

Presidenza del Presidente: Pentassuglia                                   
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Conca (sost. Casili), Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

In rappresentanza della Giunta regionale è presente la dott.ssa Lisi.

Per la segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la P.O. dr. Mario Quaranta, la dott.ssa Baccaro, il  dott. Sportelli.

Alle ore 12,00 il presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta. 

Passa al punto 1 all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvate alla unanimità.

Passa al punto 2 all’OdG e dopo una breve illustrazione del provvedimento,  pone in votazione la DGR che è approvata alla unanimità.

Passa al punto 3 all’OdG e, su richiesta unanime dei commissari, illustra dettagliatamente i punti 4 e 6 della relazione e i punti 6,7,8,9,12,17 dell’ allegato 1 relativo alle nuove iniziative di competenza della IV Commissione del Programma di lavoro della Commissione UE per il 2017 ”Realizzare un’Europa che protegge, dà forza e difende”.

Prende la parola il consigliere Mennea per esprimersi positivamente su alcuni ulteriori dettagli del programma in parola.  

A questo punto, il presidente rammenta che la Commissione è chiamata ad esprimere un parere e pertanto pone in votazione il Programma di lavoro della Commissione UE per il 2017 ”Realizzare un’Europa che protegge, dà forza e difende”.

Il parere della Commissione è favorevole con l’astensione di Damascelli e Perrini e il voto contrario di Barone e Conca che sostituisce Casili.

Alle ore 13,00 il Presidente conclude la seduta.

Il Funzionario PO                                                       Il Dirigente 

 Mario Quaranta                                                  Tiziana Di Cosmo

Il Presidente

Donato Pentassuglia

