  VERBALE N.  74

X LEGISLATURA

                    SEDUTA  IV COMMISSIONE CONSILIARE

                              DEL 27/04/2017 ore 11,00

Ordine del Giorno:  

1) Approvazione verbali sedute precedenti;

2)  Esame d.d.l. n. 288 del 21/12/2016 recante ”Nuove norme in materia di difesa attiva delle produzioni agricole delle colture agrarie dalle avversità atmosferiche e dagli agenti patogeni. Adeguamento della normativa regionale al d.lgs. 14 agosto 2012, n. 150”. (a.c. 506/A). 

Presidenza del Presidente: Pentassuglia                                   
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Stea, Turco.

Commissari assenti: Perrini.

In rappresentanza della Giunta regionale sono presenti il dott. Trotta e il dott. Schito.

Per la segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la P.O. dr. Mario Quaranta, la dott.ssa Baccaro, il  dott. Sportelli.

Alle ore 11,35 il vice presidente Damascelli, in sostituzione momentanea del presidente Pentassuglia, dà inizio ai lavori della seduta. 

Damascelli prima di passare al punto 1 all’OdG, comunica che l’audizione richiesta dal consigliere Colonna sul tema “Azioni per il controllo della presenza in sovrannumero dei cinghiali nel territorio dell’Alta Murgia” che doveva svolgersi nella seduta odierna, a causa del concomitante tavolo tecnico sul tema “Acqua bene comune”  è stata rinviata a data da destinarsi. 

A questo punto pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato alla unanimità.

Passa al punto 2 all’OdG e cede la parola al dirigente della Sezione   Agroalimentare dr. Trotta, affinché illustri le motivazioni che hanno indotto il governo regionale a predisporre l’ impianto normativo del ddl n. 288/2016 che in buona sostanza determinerebbe la necessità di abrogare i Consorzi di difesa pugliesi, riconosciuti come Enti di diritto privato con legge regionale 9/1982, a cui era stata affidata la realizzazione degli interventi in materia di agrometeorologia,  per la difesa attiva delle colture. 

Il dr. Trotta illustra la ratio del provvedimento, precisando che queste nuove disposizioni provvedono a porre in essere uno specifico intervento finalizzato a disapplicare l’attuale normativa, con la finalità di aggiornare l’impianto legislativo regionale alla base della fornitura del summenzionato servizio ai principi di concorrenza e di abolizione delle barriere all’accesso al mercato indicato. Aggiunge, inoltre, che questa normativa tutela al meglio la valorizzazione del sistema informativo agroambientale, costituito da stazioni di rilevamento, strumentazioni, software e strutture collegate, tramite affidamenti in regime di concessioni. Trotta ulteriormente, sottolinea che questo ddl consente la piena applicazione da parte della Regione del Piano di azione Nazionale (PAN) per l’uso sostenibile dei prodotti fitosanitari, in applicazione della direttiva comunitaria; prevede, inoltre, che le funzioni inerenti il servizio di difesa attiva delle produzioni agricole dalle avversità atmosferiche e dagli agenti patogeni siano svolte dall’ARIF (Agenzia regionale per le attività irrigue e forestali) la quale è tenuta a presentare il programma annuale degli interventi riguardanti le attività, contenente gli obiettivi misurabili ed il quadro finanziario commisurato alla spesa globale prevista dalla Giunta regionale. In ultimo, riferisce che per ottemperare a tutte le attività previste dal ddl, comprese le spese per il personale, è stata assegnata una dotazione finanziaria, attraverso un capitolo del bilancio autonomo, pari a un milione e 400mila euro.
A questo punto si susseguono gli interventi dei consiglieri: Casili,  Barone, Abaterusso, Mennea, Damascelli, i quali esprimono un giudizio positivo sul ddl in parola, sottolineando la volontà di tutelare le professionalità operanti negli attuali Consorzi di difesa territoriali, considerate le specifiche competenze acquisite negli anni.

A questo punto, giunge il presidente Pentassuglia che procede a riassumere quanto finora discusso in Commissione e ad aggiornare i lavori ad una prossima seduta, in cui l’esame del disegno di legge sarà preceduto dalle audizioni delle Associazioni del mondo agricolo, ANCI, Protezione Civile e Associazione dei Consorzi di difesa.

Alle ore 12,20 dichiara conclusa la seduta.

Il Funzionario PO                                  Il Dirigente 

 Mario Quaranta                             Tiziana Di Cosmo
                               Il Presidente

Donato Pentassuglia
