VERBALE N.  77

X LEGISLATURA

                    AUDIZIONE  IV COMMISSIONE CONSILIARE

                              DEL 15/05/2017 ore 12,00

Ordine del Giorno:  

1. Audizione richiesta dal Presidente Pentassuglia dell’Assessore allo Sviluppo Economico e delle Sigle sindacali interessate sul tema “ Aperture nei giorni festivi nel settore commerciale”;

2. Audizione richiesta dai Consiglieri Galante e  Casili  del Commissario straordinario dei Consorzi di Bonifica dott. Alfredo Borzillo in vista dell’imminente inizio della stagione irrigua;

3. Audizione richiesta dal Presidente Pentassuglia del Commissario Straordinario ARIF dott. Domenico Ragno in ordine alla stagione irrigua 2017;

4. Audizione richiesta dal Presidente Pentassuglia dell’Assessore all’Agricoltura sul prezzo dell’acqua per uso irriguo dell’ARIF;

5. Audizione sul ddl 288 del 21.12.2016 “ Nuove norme in materia di difesa attiva delle produzioni agricole delle colture agrarie dalle avversità atmosferiche e dagli agenti patogeni. Adeguamento della normativa regionale al D.Lgs. 14 agosto 2012, n. 150” (a. c. 506/A).

Presidenza del Presidente: Pentassuglia                                   
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Galante (sost. Casili), Colonna, Lacarra,  Mennea,  Ventola (sost. Perrini), Stea, Turco.

Commissari assenti: //
In rappresentanza della Giunta regionale è presente l’Assessore all’Agricoltura dr. Di Gioia e per la struttura dell’Assessorato Agricoltura è presente il dr. Trotta.

Per la segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la dott.ssa Carmela Baccaro, il  dott. Vito Sportelli.

Alle ore 12,15 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori delle audizioni  e comunica che l’audizione dell’Assessore Capone è rinviata al 22 maggio alle ore 12,00 attesa la concomitanza di altri impegni istituzionali della stessa, a Roma. 

Il Presidente Pentassuglia invita il Consigliere Galante a introdurre le motivazioni che lo hanno indotto a richiedere l’audizione del Commissario Straordinario dei Consorzi di Bonifica dr. Alfredo Borzillo. 

Il Consigliere Galante si sofferma brevemente ad illustrare tutte le problematiche riguardanti la gestione dei Consorzi di Bonifica con particolare riferimento al personale, all’inizio della stagione irrigua e alla situazione economica.

Prende la parola il dr. Borzillo scusandosi per la sua mancata presenza nella precedente seduta e spiega che ha presentato entro i 90 giorni previsti dalle vigenti disposizioni, tutti gli atti necessari, nonché uno schema di convenzione per il passaggio della gestione dei Consorzi di Bonifica da una fase di Commissariamento ad una di ordinaria amministrazione. Aggiunge, inoltre,  che la stagione irrigua è regolarmente partita e sono state applicate le medesime tariffe dell’acqua e che sono stati avviati proficui rapporti con le Associazioni sindacali per quanto concerne l’utilizzazione del personale, con la garanzia di raggiungere le 151 (centocinquantuno) giornate lavorative. Infine afferma che l’attività del Consorzio di Terre d’Apulia è iniziata il 15 maggio e terminerà regolarmente il 13 settembre.

Il Presidente Pentassuglia chiede al dr. Borzillo, sia una relazione analitica sui prezzi dell’acqua per uso irriguo nei vari territori, sia il perché della loro diversità di applicazione.

A questo punto il Commissario Straordinario si impegna a produrre tali dati e, rispondendo ad una osservazione del Consigliere Abaterusso sulla garanzia delle 151 giornate per gli ODT, asserisce che tale circostanza è subordinata alla disponibilità della Regione, poiché esiste un problema di copertura di spesa che solo un provvedimento di Giunta regionale può superare.

Mentre il Consigliere Galante puntualizza che i costi dell’acqua non sono quelli dello scorso anno e differiscono da Consorzio a Consorzio, il Consigliere Stea interviene ritenendo che non appare corretta la garanzia delle 151 giornate per tutti gli OTD, poiché la stagione irrigua si evolve in relazione alle diverse condizioni climatiche nei vari territori.

A tal proposito, il dr. Borzillo comunica che per tre Consorzi è stato applicato  un anticipo del 10% sul costo del consumo dell’acqua, strumento questo necessario per garantire all’Ente le somme necessarie per alcuni investimenti riguardanti piccole ristrutturazioni della rete e che tale anticipo è stato introdotto in accordo con le Organizzazioni sindacali e con tutti i soggetti interessati.  

Prende la parola il Consigliere Marmo per chiedere al Commissario Straordinario, un elenco, ambito per ambito dei costi dell’acqua, spiegando che sarebbe opportuno uniformarli per l’intera regione; chiede, inoltre, quando verranno posti in essere gli atti per la nascita del nuovo Consorzio.

Il dr. Borzillo, dopo aver comunicato che il nuovo Consorzio avvierà la propria attività entro tre o quattro mesi, cede la parola al dr. De Simone che in qualità di tecnico, risponde ai quesiti posti dal cons. Marmo e aggiunge alcuni dettagli più specificatamente tecnici. 

Prende la parola il Consigliere Damascelli affermando che le tariffe non sono sostenibili da parte dei coltivatori; chiede al Governo regionale di rivedere lo strumento dell’anticipo poiché esiste una disparità di trattamento della sua quantificazione, ambito per ambito.

Risponde il dr. Borzillo affermando che l’ accordo è stato sottoscritto e concordato alla presenza delle sigle sindacali, delle associazioni di categoria, perché ritenuto utile e vantaggioso da tutti i soggetti interessati.

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri Colonna e Marmo per sottolineare ancora una volta le disparità di trattamento nella quantificazione degli anticipi, ritenendo in particolare il Consigliere Marmo che alla messa in sicurezza del territorio deve anche partecipare la Regione Puglia.

Sulle osservazioni poste da tutti i Consiglieri e sulle risposte del Commissario Straordinario Borzillo, interviene l’Assessore Di Gioia per affermare in prima battuta che la riforma dei Consorzi di Bonifica non è partita per avere un’unica tariffa dell’acqua, ma per costruire il suo prezzo sulla norma esistente, per la necessità impellente di avere una tariffa sostenibile in un sistema perfettamente funzionante.

Per quanto concerne l’aspetto finanziario, l’Assessore auspica il coinvolgimento sia dei fondi FESR che di quelli del PSR nella gestione dei Consorzi, in modo da garantire la manutenzione straordinaria degli impianti alla Regione e invece quella ordinaria ai Comuni e agli Enti pubblici. Ribadisce il concetto che la bonifica rimane di competenza della Regione e che il pagamento del prezzo dell’acqua in anticipo, rappresenta l’investimento per la manutenzione ordinaria. Non spetta invece al Governo regionale eliminare gli anticipi, ma spetta al Commissario straordinario la gestione di questo dispositivo poiché le situazioni tra i Consorzi sono fortemente diversificate per diversità territoriale. Aggiunge che spetta al Governo regionale dare solo l’indirizzo politico.

L’Assessore Di Gioia, in conclusione, anticipa alla Commissione che presumibilmente si interverrà sulla legge istitutiva del Consorzio Unico con alcune modifiche legislative.

Il Presidente Pentassuglia ringrazia il dr. Borzillo per l’esaustiva esposizione e passa al punto 3) all’o.d.g., cedendo la parola all’arch. Totaro che interviene in sostituzione dell’ing. Ragno, Commissario straordinario ARIF.

L’arch. Totaro espone in linea generale alcune argomentazioni sul tema della stagione irrigua 2017 e, pertanto, il Presidente Pentassuglia, ritenendole poco esaustive, rinvia l’ascolto di tali trattazioni all’audizione che si terrà il prossimo 18 maggio alla presenza dell’ ing. Ragno.

Il Presidente Pentassuglia, a questo punto, in ordine all’audizione indicata al punto 4) all’OdG, riassume quanto è stato già riferito nel precedente intervento dall’Assessore Di Gioia e ribadisce la necessità della presenza del Commissario  Arif Ing. Ragno. 

Passa al punto 5 all’OdG e invita la Dirigente della Sezione Protezione Civile della Regione Puglia, Ing. Di Lauro, a relazionare sul disegno di legge.

L’ing. Di Lauro riferisce che già con una DGR del 2012 erano state condivise alcune responsabilità di gestione tra il mondo agricolo e il sistema di protezione civile. A suo avviso il servizio meteorologico dovrebbe rientrare nelle competenze della protezione civile; aggiunge, infatti, che occorrerebbe mettere a sistema il servizio meteo con la sezione protezione civile, la sezione agricoltura, la sezione turismo.

Interviene l’Ass. Di Gioia per affermare che se si riuscissero a mettere insieme le due funzioni metereologica e meteo in agricoltura, sarebbe davvero ottimale. La ratio del disegno di legge, infatti, prevede che le funzioni regionali in materia di difesa delle produzioni agricole dalle avversità atmosferiche, passino dai Consorzi di difesa all’ARIF, senza tuttavia disperdere le professionalità già acquisite. 
A questo punto si susseguono gli interventi: del segretario generale FLAI Bari Anna Lepore, del direttore regionale di Coldiretti Puglia Angelo Corsetti, del presidente dell’Associazione dei Consorzi di difesa di Puglia Francesco Schiavone, del Presidente del Consorzio di difesa di Brindisi Sergio Botrugno, del presidente del consorzio di difesa di Lecce Amedeo Falcone, del presidente del consorzio di difesa di Taranto Roberto De Petro. Tutti sostanzialmente ribadiscono l’esigenza di non disperdere le professionalità esistenti in capo ai Consorzi di Difesa e al contempo eccepiscono riguardo al ddl che non c’è stata concertazione con e parti interessate. 

L’Assessore Di Gioia afferma che la concertazione sta avvenendo proprio oggi e che il ddl è un provvedimento in divenire.

A questo punto, il Presidente Pentassuglia chiede che entro le 19,00 di mercoledì 17 maggio vengano inviate le eventuali osservazioni, specificando che FLAI CGIL lo ha già fatto. In ultimo, dichiara che il ddl sarà discusso nella prossima seduta prevista per il 22 maggio p.v.

Detto questo, ringrazia e congeda tutti gli intervenuti.

Alle ore 15,00 dichiara conclusa la fase di tutte le audizioni, specificando che i lavori della seduta riprenderanno a breve.

    Il Redigente                                                            Il Dirigente 

    Vito Sportelli                                                     Tiziana Di Cosmo

Il Presidente

Donato Pentassuglia

