VERBALE N.  81

X LEGISLATURA
                       SEDUTA  IV COMMISSIONE CONSILIARE

                                       DEL 22/05/2017 ore 13,35

Ordine del Giorno:  

1. Approvazione verbali sedute precedenti;
2. Esame del ddl 288 del 21.12.2016 “ Nuove norme in materia di difesa attiva delle produzioni agricole delle colture agrarie dalle avversità atmosferiche e dagli agenti patogeni. Adeguamento della normativa regionale al D.Lgs. 14 agosto 2012, n. 150” (a. c. 506/A).

Presidenza del Presidente: Pentassuglia                                   
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino,  Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Zullo (sost.  Perrini), Stea, Turco.

Commissari assenti: //

Per la segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario di P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa  Loredana Baccaro, il  dott. Vito Sportelli.

Alle ore 13,35 il Presidente Pentassuglia al termine dei lavori dell’audizione apre la seduta e passa al punto 1 all’OdG ponendo in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.
Passa al punto 2 all’OdG e riferisce che al ddl in parola sono pervenute proposte e osservazioni da parte di CIA, FLAI-CGIL e COLDIRETTI che sono state puntualmente inoltrate ai Commissari e all’Assessore, il quale ha chiesto un margine di tempo utile per valutarle, anche in considerazione del fatto che egli stesso aveva già preparato alcuni emendamenti al ddl. Inoltre, siamo in attesa anche di un parere da parte dell’Avvocatura regionale.   

Pertanto, il Presidente rinvia l’esame del ddl 288/2016 alla prossima seduta utile.
Alle ore 13, 45 dichiara conclusa la seduta.
Il Funzionario PO                                                      Il Dirigente 

 Mario Quaranta                                                  Tiziana Di Cosmo

Il Presidente

Donato Pentassuglia
