VERBALE N. 82 – X  LEGISLATURA

                       AUDIZIONE IV COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL   29/05/2017  ore 12,00

Ordine del giorno: 

· Audizione richiesta dal Cons. Borraccino del Commissario dei Consorzi di Bonifica dott. Borzillo, sul tema “Approfondimenti riguardanti la stagione irrigua”.
Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.                                  
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti://. 

Per la Giunta regionale è presente: l’Assessore Leonardo Di Gioia.

Per la segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la P.O dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Baccaro, il  dott. Sportelli.

Il Presidente Pentassuglia alle ore 12,15 dà inizio ai lavori dell’audizione di cui all’OdG e prima di cedere la parola al cons. Borraccino affinchè illustri le motivazioni della sua richiesta, saluta i Commissari presenti e gli intervenuti ringraziando per la  puntuale presenza. 

Il Presidente Pentassuglia, prima di cedere la parola al Consigliere Borraccino, sottolinea la necessità di una veloce soluzione dei problemi causati dai costi esorbitanti dell’acqua per uso irriguo e delle diverse tariffazioni di essa tra i quattro Consorzi di Bonifica, rimarcando che  la corrente audizione è il prosieguo di un contraddittorio già avviato in altre precedenti sedute sul caro prezzo dell’acqua irrigua.

Il Consigliere Borraccino chiarisce brevemente i motivi della sua richiesta  ringraziando il presidente per la sua puntualità, la  sua sensibilità e il garbo istituzionale con cui affronta sempre il tema delle audizioni.

 Borracino chiede di conoscere i motivi che hanno originato una ipotesi di aumento del prezzo dell’acqua a fronte di una affermazione fatta dal Commissario Borzillo nella scorsa audizione del 15 maggio, in cui dichiarava che stava provando a non rivedere il prezzo dell’acqua; chiede, inoltre, se per i tre Consorzi è stato applicato un anticipo del 10% o del 20% sul costo del consumo dell’acqua, visto che l’anticipo del 10%  è stato introdotto in accordo con le Organizzazioni sindacali e con tutti i soggetti interessati. Conclude specificando che i prezzi alti dell’acqua vanno rivisti. 

A questo  punto, prende la parola il dr. Borzillo evidenziando che la stagione irrigua è regolarmente partita e sono state applicate le medesime tariffe dell’acqua. Borzillo riferisce che 15 giorni fa c’è stato un confronto molto articolato su tanti argomenti con le Associazioni di categoria dove è stato confermato lo stesso prezzo dell’acqua dello scorso anno. In particolare nell’elencare le differenti tariffe concordate per i diversi Consorzi, il Commissario Borzillo precisa che nella logica delle differenti tariffazioni si è convenuto a determinare con le parti interessate di cambiare il parametro di rilevamento del consumo dell’acqua. In assenza di un mercato competitivo per la risorsa idrica a usi irrigui, la definizione e la stima del valore economico dell’acqua, così come dei costi ad essa associati, richiedono innanzitutto un inquadramento ed elementi di maggiore trasparenza nel rispetto delle norme vigenti. Borzillo asserisce ancora, per quanto concerne le modalità dei prezzi concordati con i Consorzi,  che per il Consorzio di Terre d’Apulia il prezzo è pari a 0,70 euro a metro cubo nel territorio litorale barese, mentre è di 0,31 nelle aree ricadenti nella zona destra Ofanto (zona di Loconia e Minervino Alto), con un anticipo del 50% del consumo registrato nel 2016. Nei Consorzi di Ugento li Foggi e Arneo (Distretto di Ostuni) il prezzo è pari a 0,40 euro a metro cubo, mentre nei restanti distretti di Ostuni è di 0,30, con la possibilità di poter usufruire di uno sconto del 10% nei casi in cui si opta per il pagamento anticipato. Da ultimo, il Commissario Borzillo evidenzia che realizzare ora una tariffazione unica è impossibile. 

Il Presidente Pentassuglia ringrazia il dr. Borzillo per l’esposizione    e apre il dibattito.
Il Consigliere Turco interviene per primo, evidenziando che il contadino onesto non deve essere vessato per le ruberie di altri.
Il Consigliere Casili, a sua volta, ricorda che il calcolo dei fabbisogni irrigui è alterato da una serie di attività su cui non è stata fatta una attenta ricognizione, vedi i pozzi non censiti. 

Il Consigliere Stea ricorda a tutti che ci sono due situazioni totalmente diverse: nella provincia di Taranto si paga 0,18 mentre nella provincia di Bari si paga 0,70 cioè il costo dell’acqua è quattro volte maggiore. 

Il Consigliere Damascelli, chiede ulteriori precisazioni su quanto detto dal Commissario Borzillo, sottolineando il taglio delle spese superflue e al contempo chiede quali siano i criteri che concorrono all’individuazione della tariffa, considerando che il prezzo dell’acqua per la terra di Bari è di fatto insostenibile per gli agricoltori.

Riprende la parola il dott. Borzillo per riferire che durante il recente incontro di venerdi 26 maggio u.s., durato cinque ore,  le associazioni di categoria hanno formulato una proposta migliorativa che nei prossimi giorni sarà formalizzata. 

Al termine degli interventi, il presidente Pentassuglia riassume e dichiara che per determinare un cambiamento di rotta occorre: dare fiducia agli operai che lavorano, controllare i consumi e stanare gli evasori. Conclude dichiarando che è giusto che si paghi meno ma che si paghi tutti. 
Infine, aggiunge il Presidente, il lavoro svolto di concerto venerdi scorso tra Borzillo e le associazioni di categoria, può sempre essere migliorato e va formalizzato il prima possibile.

A questo punto, ringrazia e congeda tutti e alle ore  13,15  conclude l’audizione.
Il Funzionario PO                                                       Il Dirigente

Mario Quaranta                                                    Tiziana Di Cosmo

Il Presidente

Donato Pentassuglia
