VERBALE N.  83
X LEGISLATURA

SEDUTA  IV COMMISSIONE CONSILIARE

DEL 29/05/2017 ore 12,00

Ordine del Giorno:  

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Esame del ddl 288 del 21.12.2016 “ Nuove norme in materia di difesa attiva delle produzioni agricole delle colture agrarie dalle avversità atmosferiche e dagli agenti patogeni. Adeguamento della normativa regionale al D.Lgs. 14 agosto 2012, n. 150” (a. c. 506/A).

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.                                  
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.
Commissari assenti://. 

Per la Giunta regionale è presente: l’Assessore Leonardo Di Gioia.
Per la segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la P.O dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Baccaro, il  dott. Sportelli.

Alle ore 13,15, il Presidente Pentassuglia, terminata l’audizione del dott. Borzillo, apre i lavori della seduta,  ponendo in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità. 

Subito dopo, passa al punto 2) all’OdG e dispone la distribuzione del pacchetto degli emendamenti pervenuti dal cons. Borraccino e presentati nell’odierna seduta dall’Assessore Di Gioia e dal Cons. Mennea. 

Passa all’esame del provvedimento e pone in votazione gli emendamenti relativi al Titolo che sono approvati a maggioranza con l’astensione di AP, FI, M5S. Subito dopo pone in votazione gli emendamenti relativi all’articolo 1 che sono approvati a maggioranza con l’astensione di AP, FI, M5S.

A questo punto, chiede di intervenire il cons. Mennea, il quale ha depositato alcuni emendamenti e pertanto, intende illustrarne i contenuti e le motivazioni.

Mennea in particolare, asserisce che i suoi tre emendamenti perfezionerebbero il servizio integrato di meteorologia.

Prende la parola l’Assessore Di Gioia che propone che sugli emendamenti di Mennea sia svolto un approfondimento tecnico legislativo, in quanto tali emendamenti, a suo avviso, impatterebbero su un servizio integrato di meteorologia che abbraccerebbe non solo il settore agricolo, ma anche quello del personale, del Turismo e della Protezione civile. Infine, l’Assessore propone al Consigliere Mennea di depositarli in Aula, dopo che la struttura li avrà  riesaminati e refertati. 

Il Consigliere Mennea non accetta la proposta dell’Assessore e reitera la necessità di acquisire il parere dell’Assessorato ancor prima che il DDL possa essere discusso in Aula.

A questo punto, il Presidente Pentassuglia preso atto delle divergenti posizioni, sospende l’esame del ddl rinviandolo alla prossima seduta di lunedì 5 giugno. 

Al contempo, rimarca la necessità di approvare quanto prima il ddl in parola perché contiene disposizioni tese a proteggere sia le produzioni agricole che le colture agrarie, dalle calamità  atmosferiche e dagli agenti patogeni. 

Aggiunge infine, che occorre ottemperare agli adempimenti imposti alla Regione, previsti dal Piano Nazionale per l’uso accettabile dei prodotti fitosanitari (PAN).

Il Presidente alle ore 14,00 conclude i lavori della seduta.

   Il Funzionario PO                                                    Il Dirigente

    Mario Quaranta                                                Tiziana Di Cosmo

Il Presidente

Donato Pentassuglia

