  VERBALE N.  85

X LEGISLATURA

                    SEDUTA  IV COMMISSIONE CONSILIARE

                              DEL 05/06/2017 ore 12,30

Ordine del Giorno:  

1) Approvazione verbali sedute precedenti;

2)  Esame d.d.l. n. 288 del 21/12/2016 recante ”Nuove norme in materia di difesa attiva delle produzioni agricole delle colture agrarie dalle avversità atmosferiche e dagli agenti patogeni. Adeguamento della normativa regionale al d.lgs. 14 agosto 2012, n. 150”. (a.c. 506/A). 

Presidenza del Presidente: Pentassuglia                                   
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea,  Perrini,  Stea, Turco.

Commissari assenti: //.

In rappresentanza della Giunta regionale sono presenti l’Assessore Di Gioia e    il dott. Schito. 

Per la segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la P.O dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Carmela Baccaro, il  dott. Vito Sportelli.

Alle ore 12,40 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta e passa al primo punto all’OdG ponendo in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità. 

Subito dopo, passa al punto 2) all’OdG per il prosieguo dell’esame del d.d.l. n. 288 del 21/12/2016 evidenziando che il provvedimento è stato già  incardinato in una precedente seduta, con l’approvazione a maggioranza dell’articolo 1.  In tale seduta precedente, rammenta il Presidente, il cons. Mennea depositò ed illustrò tre emendamenti, che l’Assessorato avrebbe dovuto analizzare, ragione per cui l’esame del ddl fu temporaneamente sospeso.

Specifica ancora Pentassuglia che il ddl 288/16, finalizzato ad adeguare la normativa regionale alla normativa nazionale e comunitaria, in relazione alla norma riguardante il personale, necessita di una ulteriore concertazione tra l’Assessorato all’Agricoltura e l’Assessorato al Personale, al fine di facilitare il procedimento di assunzione dei dipendenti altamente qualificati dei Consorzi di Difesa presso le Agenzie regionali (ARIF-ARPA), fermo restando tutti gli obblighi derivanti dal rispetto di vincoli di finanza pubblica con riferimento al pareggio di bilancio degli enti. 

A questo punto, il Presidente cede la parola al Consigliere Borraccino, il quale già precedentemente aveva depositato agli atti della Commissione alcuni emendamenti anch’essi passati al vaglio dell’Assessorato. 

Borraccino prende la parola e pone alcune domande all’Assessore Di Gioia, in particolare chiede di conoscere gli intendimenti del Governo sul discorso dei nuovi contratti del personale dei Consorzi di Difesa, soprattutto in merito alla loro stabilizzazione nei ruoli organici della Agenzia ARIF.

L’Assessore Di Gioia risponde al Consigliere Borraccino sulla questione del personale dei Consorzi di Difesa, precisando che l’adeguamento della normativa regionale alle prescrizioni del Decreto del 22 gennaio 2014 di adozione del Piano di Azione Nazionale (PAN) è prodromica all’assunzione del personale che avverrà previa idonea procedura selettiva.

Alle ore 13,03 giunge il Consigliere Stea.

Il Presidente Pentassuglia comunica che il Consigliere Abaterusso consegna agli atti della Commissione un sub-emendamento all’emendamento del Cons. Borraccino, entrambi relativi all’articolo 6.

Chiede di intervenire la Consigliera Barone, la quale afferma che l’ARIF nel suo regolamento non ha la possibilità di poter assumere il personale dei Consorzi di Difesa.

Interviene il Consigliere Colonna, che a sua volta, suggerisce di approfondire meglio la questione e di conseguenza chiede eventualmente di riconvocare in altra data la Commissione. 

L’Assessore Di Gioia ricorda che il ddl in questione è frutto di due anni di intenso lavoro con i soggetti interessati e che pertanto occorre licenziarlo.

Il Consigliere Damascelli afferma che, forse, bisognerebbe studiare un emendamento allo Statuto dell’ARIF, per consentire ai  lavoratori dei Consorzi di mantenere le loro vecchie funzioni e al contempo chiede se, ci saranno polizze assicurative per i lavoratori.

La Consigliere Barone fa una dichiarazione di voto specificando che la sua presenza ha garantito per la seconda volta il numero legale e il prosieguo dell’esame del ddl in questione; tuttavia, dichiara che il suo voto sarà di astensione. 

Concorda il cons. Casili.

Il Consigliere Damascelli fa una dichiarazione di voto evidenziando che si asterrà ma che il voto di astensione potrà essere modificato in Aula, se al ddl in parola saranno apportate le giuste modifiche.

Nel frattempo giunge il cons. Amati che subentra al cons. Mennea, il quale dichiara, per facilitare l’esame del ddl in parola, di ritirare i propri emendamenti per portarli successivamente in aula consiliare. 

Al termine degli interventi, il Presidente passa all’esame del provvedimento.

Il Presidente Pentassuglia pone in votazione ciascun emendamento presentato, ciascun articolo ed infine l’intero articolato che cosi come emendato è approvato a maggioranza con il voto favorevole dei Consiglieri: Pentassuglia, Abaterusso, Vizzino, Colonna, Lacarra, Amati (sost. Mennea), Stea, Turco; si astengono i Consiglieri: Damascelli, Barone, Casili, Perrini.

A questo punto, il Presidente Pentassuglia ringrazia tutti gli intervenuti e alle ore alle ore13,56 dichiara conclusa la seduta.

   Il Funzionario PO                                                      Il Dirigente

    Mario Quaranta                                                Tiziana Di Cosmo

Il Presidente

Donato Pentassuglia

