VERBALE N.  87  – X  LEGISLATURA

SEDUTA IV  COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL   12/06/2017 ore 12,00  

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Esame DDL n. 32 del 28 marzo 2017 “Indirizzi per lo sviluppo e la coesione economica e sociale del territorio di Taranto” (a. 502/A).

Presidenza del Presidente: Pentassuglia.
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.
Commissari assenti: Abaterusso
In rappresentanza della Giunta regionale sono presenti: il direttore di Dipartimento dello Sviluppo Economico dott. Domenico Laforgia; il direttore di Dipartimento della Ragioneria dott. Angelo Sante Albanese.
Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti:  la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario PO dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Carmela Baccaro, il dott. Vito Sportelli. 
Alle ore 12,30  il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta, saluta tutti gli intervenuti, ringrazia per la puntuale presenza  i direttori di Dipartimento Laforgia e Albanese. Al contempo comunica che sia l’Assessore Curcuruto che l’Assessore Capone , non saranno presenti oggi per concomitanti impegni.

Passa al punto 1 all’OdG ponendo in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.

Passa al punto 2 all’OdG e prima di aprire il dibattito sul ddl, comunica che sono stati acquisiti i pareri delle Commissioni III, V e VI e che il Cons.  Liviano insieme alla struttura regionale e ai Direttori di Dipartimento interessati hanno lavorato per studiare tutte le norme contenute nel ddl in parola, al fine di poter creare un percorso il più possibile condiviso. Il ddl è un provvedimento complesso, prosegue Pentassuglia, poiché abbraccia più tematiche, tutte ugualmente importanti per la città di Taranto. A questo proposito chiede al Cons. Liviano di illustrare il lavoro svolto di concerto con il territorio.

Il Cons. Liviano riferisce di aver lavorato al provvedimento di concerto con gli altri Consiglieri dell’area tarantina e con tutti gli stakeholders del territorio. Gli obiettivi che il ddl si pone sono: creare una legge quadro per la città di Taranto, rivalutare l’economia del territorio, favorire il riposizionamento della città, sostenere la costruzione di un percorso per Taranto, agevolare la filiera formativa per far crescere culturalmente il territorio, favorire percorsi di defiscalizzazione sul territorio per incoraggiare gli investitori. Per fare tutto ciò, conclude Liviano, è necessaria la fase di ascolto su tutte le problematiche in essere.

Interviene la Consigliera Franzoso per sottolineare che è necessario l’ascolto di tutti gli Assessori competenti per materia.

Interviene il Cons. Galante per evidenziare che questo ddl non deve rimanere un sogno, uno spot elettorale, ma che con il lavoro di tutti si devono creare concrete opportunità per il territorio di Taranto. Conclude sottolineando la necessità di svolgere in particolare sulle tematiche disoccupazione e porto di Taranto, le opportune audizioni.

Interviene il Cons. Colonna, il quale afferma che nei confronti della città di Taranto siamo tutti debitori e pertanto questo ddl costituisce una grande opportunità per il territorio di Taranto, anche se a suo avviso, andrebbe inquadrato in una cornice amministrativa più ampia che favorisca un modello di governance. Propone di non indugiare troppo con gli ascolti e di chiudere in fretta l’esame del ddl e qualora l’approccio dovesse essere quello delle audizioni di velocizzare le procedure.   
Al termine degli interventi, il presidente Pentassuglia chiede il contributo di tutti i Commissari e le forze politiche per portare avanti il ddl, di condividere i tempi per l’ascolto di tutti i soggetti coinvolti a vario titolo, di trasferire al Consiglio un provvedimento puntuale e dettagliato in ogni sua parte compresa la valutazione di eventuali emendamenti. L’obiettivo, conclude Pentassuglia, è giungere a delle scelte intelligenti e convincenti per la città di Taranto. 

Alle ore 13,05 dichiara conclusa la seduta.
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