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VERBALE N. 91 – X  LEGISLATURA

  SEDUTA IV  COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL   28/06/2017 ore 14,00  

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Presentazione dal parte del Governo del DDL n.32 del 28 marzo 2017 “Indirizzi per lo sviluppo e la coesione economica e sociale del territorio di Taranto” (a.c.502/A).

Presidenza del Presidente: Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso.

In rappresentanza della Giunta regionale sono presenti: l’Assessore alla Formazione e Lavoro Sebastiano Leo e il Capo di Gabinetto Avv. Stefanazzi.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Carmela Baccaro, il dott. Vito Sportelli. 

Alle ore 14,30  il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori, saluta tutti gli intervenuti e comunica che il Presidente Emiliano non sarà presente alla odierna seduta poiché è a Roma per impegni istituzionali e che sarà rappresentato dal Capo di Gabinetto avv. Stefanazzi.

Il Presidente Pentassuglia prima di cedergli la parola, pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.

L’avv. Stefanazzi afferma che il ddl all’o.d.g. è nato per immaginare e progettare un percorso normativo, il cui scopo è affrontare e risolvere i problemi di Taranto. Prosegue dicendo che solo attraverso l’individuazione delle carenze strutturali della città è possibile, oggi, iniziare un percorso di rinascita e progresso, atteso che il deficit di capacità progettuale della città è molto profondo. Aggiunge, inoltre, che un punto essenziale della strategia è rappresentato dalla capacità di recuperare funzionalmente le attività decentrate di Regione e Provincia. Asserisce altresì che la nascita di un polo culturale rappresenterebbe oggi una proposta importante per la città di Taranto, mentre il ripristino di quello nautico e di quello marinaro si configurerebbe come asset di alto valore economico, soprattutto se inserito in un contesto turistico sinora poco valorizzato. La necessità della creazione di un polo formativo locale alla cui realizzazione potrebbero concorrere Università, Regione e città è il punto di partenza per integrare la formazione di primo livello con quella universitaria. L’avv. Stefanazzi conclude il suo intervento focalizzando la sua attenzione sulle cosiddette ZES (Zone economiche speciali), le cui specificità sono attualmente in fase di definizione e chiarimento presso la conferenza Stato Regioni.

Prende la parola il Presidente Pentassuglia per ringraziare il Capo di Gabinetto per gli elementi di chiarificazione forniti, auspicando che si possa stilare un cronoprogramma, che dovrebbe partire al più presto, delle audizioni che rappresenterebbero il momento in cui tutti gli attori istituzionali e non, potrebbero dare il proprio contributo.

A questo punto, intervengono i Consiglieri: Galante che chiede all’avv. Stefanazzi se il gruppo di lavoro sulle ZES continua ad andare avanti in attesa dei chiarimenti della conferenza Stato Regioni; Perrini che lamenta che qualcuno si è arrogato la esclusiva paternità dei risultati di tale lavoro.

Alla domanda del consigliere Galante, il Capo di Gabinetto risponde positivamente, ribadendo l’istituzione della ZES per Taranto che rappresenterebbe una occasione essenziale per il rilancio economico e sociale della città; all’affermazione del consigliere Perrini, l’avv. Stefanazzi risponde riconoscendo che il lavoro che si sta facendo per la città di Taranto vede impegnate tutte le forze politiche. 

Il Presidente Pentassuglia alle ore 14.55 conclude la seduta.

Il Redigente                                                                Il Funzionario PO                                                                                                                                                                                                                                       

Vito Sportelli                                                                Mario Quaranta       

   Il Dirigente                                                                 Il Presidente      

Tiziana Di Cosmo                                                       Donato Pentassuglia
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