VERBALE IV COMMISSIONE N. 92 

SEDUTA IN CONGIUNTA  COMMISSIONI IV e II 

DEL 29/06/2017 – ORE 10,30
Ordine del giorno:

Prosieguo dell’esame del DDL n. 67 del 2 maggio 2017 “Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma e per il prelievo venatorio” (atto cons. 544/A).

Presiedono la seduta congiunta i Presidenti: Borraccino e Pentassuglia.

Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Zullo (sost. Perrini),  De Leonardis (sost. Stea), Turco.

Commissari assenti: Mennea.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo,  la P.O dr. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.

 Per la II Commissione:

 Commissari presenti: Borraccino, Zullo (sost. Perrini), Romano, Turco, Abaterusso, Bozzetti,  Campo, De Leonardis, Galante, Gatta, Lacarra, Liviano.

 Commissari assenti: //.

 Per la Segreteria della II Commissione sono presenti: il Dirigente dott. Vito Abbatantuono, la P.O. Sig.ra Giuseppina Marella, la Sig.ra Anna Nuzzolese.

Per la Giunta Regionale è presente l’ Assessore Di Gioia.    
Alle ore 11,12 il Presidente Borraccino, che ha il coordinamento dei lavori, in accordo con il Presidente Pentassuglia, dà inizio alla seduta congiunta delle Commissioni II e IV, per il prosieguo dell’esame del ddl di cui all’Ordine del Giorno. 

Borraccino dichiara che oggi l’esame del ddl riparte dall’articolo 18, pertanto pone in votazione l’articolo 18 che così come emendato è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri del M5S. 

Passa all’articolo 19 che così come emendato è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri del M5S.

Passa all’articolo 20 sul quale c’è un emendamento che viene respinto, pertanto l’articolo 20 è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri del M5S e del consigliere Colonna.

Passa all’articolo 21 che è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri del M5S. 

A questo punto, il presidente Borraccino, di concerto con il presidente Pentassuglia, alle ore 12,10 conclude la seduta e aggiorna i lavori a venerdì 7 luglio ore 11,00.

Il Funzionario PO                                                  Il Dirigente

Mario Quaranta                                               Tiziana Di Cosmo

        Il Presidente

         Donato Pentassuglia

