  X  LEGISLATURA

VERBALE IV COMMISSIONE N. 93 

SEDUTA DEL   10/07/2017 ore 11,30
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Deliberazione di Giunta regionale n. 914 del 13/06/2017 “Approvazione schema di regolamento regionale ‘Modifiche al regolamento regionale 30 giugno 2009 n. 10 – Tagli boschivi’”. (a. c. 80/B);

3. DDL n. 65 del 2 maggio 2017 “Pianificazione e sviluppo della pesca e dell’acquacoltura regionale” (a. c. 543/A).

Presidenza del Vice Presidente Damascelli.

Commissari presenti: Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Pentassuglia.

Per la struttura dell’Assessorato è presente l’arch. Di Trani.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: il Dirigente dott. ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli. 

Alle ore 11,45  il Vice Presidente Damascelli dà inizio ai lavori della seduta, saluta tutti gli intervenuti e passa al punto 1 all’OdG ponendo in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.

Passa poi all’esame del provvedimento di cui al punto 2 all’OdG dando la parola all’arch. Di Trani - Dirigente della Sezione Gestione Sostenibile e Tutela delle Risorse Forestali e Naturali – perché esponga gli elementi distintivi del provvedimento.

Quest’ultimo ne presenta le motivazioni ed evidenzia la presenza nel corpo della deliberazione di alcuni refusi che non ne modificano i contenuti e che saranno successivamente eliminati.

Il Vice Presidente Damascelli e il Consigliere Mennea presentano un emendamento all’art.1 che viene acquisito come raccomandazione alla DGR e che, posto in votazione, viene approvato alla unanimità.

Il Vice Presidente chiede se ci sono ulteriori interventi e pone quindi in votazione l’intero provvedimento, così come modificato dalla proposta di raccomandazione, che viene approvato alla unanimità.

Passa al punto 3 all’OdG e invita il Dirigente della Sezione Gestione Sostenibile e Tutela delle Risorse Forestali e Naturali a relazionare in merito.

L’arch. Di Trani elenca le caratteristiche del provvedimento che risulta composto da sedici articoli, sottolineando in particolare che esso è riferito alle attività di pesca che si svolgono nelle cosiddette “acque interne”.

Precisa che la sua adozione avrebbe un importante impatto nel comparto della commercializzazione del pescato, nelle misure di gestione e mantenimento degli standard ambientali e, infine, andrebbe a colmare le lacune legislative in materia, con la creazione di un Osservatorio regionale della pesca e dell’acquacoltura.

Il Vice Presidente Damascelli dà lettura della relazione allegata al DDL e alle ore 12,35 propone una sospensione della seduta in attesa dell’arrivo in aula del Presidente Pentassuglia. 

Alle ore 12,40 giunge il Presidente Pentassuglia che di concerto con il Presidente Borraccino e tutti i Commissari presenti delle Commissioni IV e II (che nel frattempo si sono riunite in congiunta per l’esame di un successivo provvedimento) decidono di incardinare il ddl di cui al punto 3. 

Stabiliscono altresì che l’esame del provvedimento in parola, assegnato in forma congiunta con il coordinamento dei lavori alla IV Commissione, avrà luogo nella prossima seduta utile.

Il Redigente                                                       Il Funzionario PO                                                                                                                                                                                                                                       

Vito Sportelli                                                        Mario Quaranta                                           

 Il Dirigente                                                      Il Vice Presidente

Tiziana Di Cosmo                                            Domenico Damascelli

