VERBALE IV COMMISSIONE N. 96

SEDUTA IN CONGIUNTA  COMMISSIONI IV e II 

DEL 17/07/2017 – ORE 12,00
Ordine del giorno:

1) Prosieguo esame del DDL n. 67 del 2 maggio 2017 “Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma e per il prelievo venatorio” (atto cons. 544/A).

Presiedono la seduta congiunta i Presidenti: Borraccino e Pentassuglia.

Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti://.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo,  la P.O dr. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.

 Per la II Commissione:

 Commissari presenti: Borraccino, Perrini, Romano, Turco, Abaterusso, Bozzetti,  Campo, Galante, Gatta, Lacarra. 

 Commissari assenti: Liviano e De Leonardis. 

 Per la Segreteria della II Commissione sono presenti: il Dirigente dott. Vito Abbatantuono, la P.O. dott.ssa Paola Papa, la Sig.ra Anna Nuzzolese.

Per la Giunta Regionale: l’Assessore Di Gioia.    
Alle ore 12,30 il Presidente Borraccino, in accordo con il Presidente Pentassuglia, dà inizio alla seduta congiunta delle Commissioni II e IV, per il prosieguo dell’esame del ddl di cu al punto1 all’OdG. 

Borraccino dichiara che oggi l’esame del ddl riparte dall’articolo 50 e, pertanto, pone in votazione l’articolo 50 che così come emendato è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri del M5S.

Passa all’articolo 51 che viene approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri del M5S.

Passa agli articoli 52, 53, 54, 55, 56, che sono approvati a maggioranza con l’astensione dei consiglieri del M5S.

Passa all’articolo 57 che così come emendato è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri del M5S.

Passa all’articolo 58 che così come emendato è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri del M5S.

A questo punto il presidente Borraccino, di concerto con il presidente Pentassuglia, rammenta a tutti i commissari presenti che occorre ritornare all’articolo 11 del ddl in parola, in quanto nella seduta del 26 giungo u.s., era stato accantonato per ulteriori approfondimenti da parte del Governo regionale.

All’articolo 11 sono stati depositati durante l’odierna seduta, un emendamento ed un subemendamento a cura dei consiglieri del M5S; a tale proposito, i presidenti stabiliscono in accordo con i commissari presenti di sospendere i lavori per dieci minuti, affinchè il Governo regionale possa seduta stante valutare la bontà degli emendamenti.

Alla ripresa dei lavori, vengono depositati ulteriori subemendamenti a cura del Governo regionale che posti in votazione sono approvati alla unanimità.

A questo punto, il presidente Borraccino pone in votazione l’articolo 11 che così come emendato è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri del M5S.

Il presidente Borraccino pone in votazione l’intero articolato che così come emendato è approvato a maggioranza con il voto contrario dei consiglieri del M5S; assenti al momento del voto i consiglieri Abaterusso, Campo, Damascelli, Mennea, Romano.

Alle ore 14,30 si conclude la seduta. 

Il redigente                                                       Il funzionario PO

Vito Sportelli                                                     Mario Quaranta   

  Il dirigente                                                        Il presidente   

Tiziana Di Cosmo                                             Donato Pentassuglia

