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VERBALE IV COMMISSIONE N. 97

 AUDIZIONE DEL   24/07/2017 ore 12,00
Ordine del giorno:
1. Audizione richiesta dal Consigliere Mennea sul Tema” Prospettive future del Patto territoriale per l’occupazione del Nord Barese/Ofantino e audizione richiesta dai Consiglieri del Movimento 5 Stelle sul tema” Piano strategico del Turismo della Regione Puglia”.

Presidenza del Presidente Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Trevisi (sost. Barone), Conca (sost. Casili), Lacarra, Mennea, Perrini.

Commissari assenti: Colonna, Stea, Turco.

Per la Giunta regionale è presente: l’assessore Loredana Capone.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli. 

Alle ore 12,31 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori dell’ audizione, saluta tutti gli intervenuti e passa al primo argomento  all’ OdG. 

Il Presidente riferisce che la delega allo “Sviluppo Economico” è stata assegnata al Consigliere Mazzarano e, pertanto, il nuovo Assessore per impegni precedentemente assunti, non sarà presente all’odierna seduta. 

Quindi, il Presidente propone di rinviare la discussione del primo argomento a data da destinarsi e inoltre sottolinea la necessità della realizzazione delle cosiddette ZES (Zone ad economia speciale) per tutto il territorio regionale, le cui caratteristiche sono al momento in fase di definizione e interpretazione, secondo il diritto, presso la Conferenza Stato-Regioni.

A questo punto, il presidente Pentassuglia propone alla Commissione una pausa di 10 minuti per permettere l’arrivo dell’Assessore Capone che ritarderà per sopraggiunti impegni in Assessorato.

I commissari approvano.

Interviene il Consigliere Damascelli per mettere in risalto la scarsa sensibilità dell’assessore nei confronti della Commissione e quindi si allontana momentaneamente.

Il Presidente Pentassuglia alle ore 13,10 riapre la seduta, in precedenza sospesa, dando il benvenuto all’Assessore Capone e, notando l’assenza dei Consiglieri del M5S Barone e Casili che hanno sottoscritto la richiesta di audizione sul tema del turismo, chiede al Consigliere Trevisi di elencarne le motivazioni. 

Prende la parola l’assessore Capone che presenta ed illustra il progetto strategico sul turismo denominato “PUGLIA 365”. Al contempo, elenca le caratteristiche fondamentali del Piano che risulta essere costituito da cinque elementi basilari: prodotto, formazione, accoglienza, infrastrutture e innovazione. 

L’Assessore prosegue affermando che l’integrazione tra gli assessorati: all’agricoltura, alla formazione, alle infrastrutture, allo sviluppo economico e alla cultura, rappresenta  la giusta combinazione per garantire la semplificazione delle procedure burocratiche per accedere ai finanziamenti pubblici, necessari a  migliorare l’offerta turistica in Puglia. 

Successivamente l’Assessore elenca una serie di dati sulla presenza turistica in Puglia, sottolineando che l’incremento di stranieri si è attestato ad oggi al 16,4%, mentre – e questo è un dato assolutamente negativo – il 49% dei turisti non fa ritorno nella nostra Regione. 

Ritiene necessaria, pertanto, un’approfondita riflessione sui motivi di quest’ultimo fenomeno che va ricondotta probabilmente ad un utilizzo più appropriato degli infopoint di competenza dei comuni. Aggiunge che la problematica in questione non si esaurisce con l’audizione odierna ma sarà ridiscussa in altri ambiti. 

Da ultimo, ritiene doverosa una adeguata formazione sia da parte degli operatori pubblici sia da parte degli imprenditori del settore turistico. 

Si susseguono gli interventi dei consiglieri Conca, Damascelli, Mennea e del Presidente Pentassuglia.

Al termine degli interventi, il Presidente Pentassuglia ringrazia gli intervenuti e conclude i lavori dell’audizione alle ore 14,20.
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