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VERBALE IV COMMISSIONE N. 98

AUDIZIONE DEL   27/07/2017 ore 14,00
Ordine del giorno:
1. “Criticità riscontrate da tecnici ed operatori del settore sul PSR Puglia 2014/2020” richiesta dal Consigliere Casili;
2. “Attuale situazione dei GAL alla luce delle proposte pervenute” richiesta dai Consiglieri Barone, Casili e Galante;

3. “Diffusione del virus della tristezza degli agrumi” richiesta dai Consiglieri Barone, Casili e Galante;

4. “Emergenze legate alla cerealicoltura pugliese” richiesta dal consigliere Stea;

5. “Tabelle contrattuali OTD utilizzati da imprese del settore ortofrutticolo” richiesta dal Consigliere Stea.

Presidenza del Presidente Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone,  Casili, Colonna, Lacarra, Amati (sost. Mennea), Turco.

Commissari assenti: Perrini, Stea.

Per la Giunta regionale è presente: l’assessore Leonardo Di Gioia.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli. 

Alle ore 14,00 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta, anticipando le audizioni all’OdG.

Pertanto, chiede al consigliere Casili di esporre le motivazioni della sua richiesta di audizione di cui al punto 1.

Casili evidenzia che sul portale EIP elaborato da Innovapuglia sono state riscontrate, da parte degli interessati, alcune criticità in ordine all’inserimento dei dati e che pertanto si è reso necessario audire il presidente degli Agronomi della provincia di Bari e i presidenti di Confagricoltura, Coldiretti, Cia e Copagri.
Il presidente Pentassuglia cede la parola al presidente degli agronomi della provincia di Bari, Milillo, il quale evidenzia che per quanto riguarda le province di Bari e Foggia le pratiche in fase di istruttoria hanno raggiunto il 40%, mentre Brindisi, Lecce e Taranto sono complessivamente al 21%. L’obiettivo è quello di semplificare, ancora, le procedure.
Per la CIA interviene Creanza che evidenzia la necessità della imparzialità delle procedure al fine di evitare differenze fra i fruitori.
Interviene il presidente di COPAGRI, Guerra, il quale evidenzia che sussistono ancora difficoltà tecniche su alcune misure mentre quelle relative ai bandi per il prossimo insediamento sono state superate.
Interviene il presidente di COLDIRETTI, Cantele, il quale afferma che occorre prevedere strumenti come CONFIDI che favoriscano l’accesso al credito delle imprese agricole di piccola dimensione e sostenere le imprese zootecniche pugliesi sul mercato nazionale ed europeo.
Confagricoltura concorda con le osservazioni poste dai precedenti interventi.
A questo punto, il presidente Pentassuglia cede la parola all’Assessore Di Gioia che ringrazia per la puntuale partecipazione.
Di Gioia afferma che la scelta del governo regionale di informatizzare le procedure relative al PSR è valida sotto tutti gli aspetti ed è finalizzata a rendere più precisa la valutazione delle istanze e, al contempo, consente una migliore programmazione degli investimenti futuri. Tuttavia, aggiunge, si tratta di uno strumento flessibile che continuerà ad adeguarsi nel tempo alle esigenze dei fruitori. Infine, per quanto concerne il settore zootecnico, Di Gioia conferma l’impegno della Regione per l’elaborazione di un programma specifico da parte del Capo Dipartimento Nardone e al contempo afferma che le imprese agricole potranno beneficiare di strumenti finanziari per richiedere presiti o finanziamenti alle banche.
Al termine degli interventi, il presidente Pentassuglia evidenzia che i punti 2,3,4,5 all’OdG sono rinviati al 4 settembre p.v. e pertanto conclude i lavori delle audizioni alle ore 14,30.

Il funzionario PO                                                       Il dirigente

Mario Quaranta                                                    Tiziana Di Cosmo

                                          Il presidente

                                      Donato Pentassuglia
