  X  LEGISLATURA

VERBALE IV COMMISSIONE N. 99 

SEDUTA DEL   27/07/2017 ore 14,30
Ordine del giorno:

1. Pdl a firma dei Consiglieri Stea e Pentassuglia "Misure urgenti per la programmazione e pianificazione del prelievo venatorio e del controllo del cinghiale (Sus scrofa) atte a contenere l'espansione demografica della specie nel territorio della Regione Puglia". Parere.(a.c. 541/A);

2. Pdl a firma del Consigliere Marmo e altri “Disposizioni in materia di gestione degli ungulati in Puglia". Parere. (a.c. 542/A).

Ordine del giorno integrativo:

Proposta di legge a firma dei Consiglieri Damascelli, Gatta, Marmo, Caroppo, Franzoso e Turco “Disposizioni in materia di agricoltura sociale” (a.c. 588/A).

Presidenza del Presidente Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone,  Casili, Colonna, Lacarra, Amati (sost. Mennea), Turco.

Commissari assenti: Perrini, Stea.

Per la Giunta regionale è presente: l’assessore Leonardo Di Gioia.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli. 

Alle ore 14,30 il Presidente Pentassuglia dà inizio ai lavori della seduta e passa al punto 1 all’OdG: Pdl a firma dei Consiglieri Stea e Pentassuglia "Misure urgenti per la programmazione e pianificazione del prelievo venatorio e del controllo del cinghiale (Sus scrofa) atte a contenere l'espansione demografica della specie nel territorio della Regione Puglia", sulla quale la IV Commissione è chiamata ad esprimere un parere consultivo. Pertanto, dopo aver illustrato la ratio del provvedimento, pone in votazione la pdl che è approvata alla unanimità dei commissari presenti.

Passa al punto 2 all’OdG: Pdl a firma del Consigliere Marmo e altri “Disposizioni in materia di gestione degli ungulati in Puglia" sulla quale la IV Commissione è chiamata a rilasciare un parere consultivo. Pertanto dopo aver incaricato il consigliere Damascelli di presentare la pdl, pone in votazione il provvedimento che è approvato alla unanimità dei commissari presenti.

A questo punto, il presidente passa al punto iscritto all’OdG integrativo: Proposta di legge a firma dei Consiglieri Damascelli, Gatta, Marmo, Caroppo, Franzoso e Turco “Disposizioni in materia di agricoltura sociale” e cede la parola al consigliere Damascelli affinchè illustri la ratio del provvedimento.

Damascelli illustra ampiamente le finalità della pdl evidenziando che i soggetti interessati all’agricoltura sociale sono quelle persone che, provate da forme diverse di disagio, possono trovare nell’attività agricola una possibilità di riqualificazione professionale e sociale.

A questo punto, il presidente Pentassuglia, incardina il provvedimento, su cui la III Commissione, per i contenuti indicati nella proposta, dovrà esprimere il proprio parere. Successivamente la IV Commissione potrà procedere ai conseguenti adempimenti.

Alle ore 15,20 il presidente dichiara conclusa la seduta.   

Il funzionario PO                                                   Il dirigente

Mario Quaranta                                                 Tiziana Di Cosmo

Il Presidente

Donato Pentassuglia

