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X Legislatura

Commissione consiliare di studio e d'inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia

Processo verbale n. 10
Seduta del 17 gennaio 2018
Come da convocazione prot. n. 01840 del 10.01.2018 i consiglieri regionali componenti la Commissione consiliare di studio e di inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia, sono stati convocati in data odierna con il seguente ordine del giorno dei lavori:
1) audizione del Presidente dell’Associazione “Libera. Associazioni, nomi e numeri contro le mafie”, Don Luigi CIOTTI e dei referenti nazionale e regionale dell’Associazione nazionale “Familiari vittime di mafia”, dott.ssa Daniela MARCONE e dott. Alessandro TEDESCO.
Presidenza: Rosa Barone
Sono presenti i commissari: Borraccino, Campo (temporaneamente sostituito da Giannini), Cera, Morgante, Pendinelli, Perrini, Romano, Turco, Zinni.
Assente Caroppo.
Presenti per l’audizione: Don Luigi Ciotti, Daniela Marcone, Alessandro Tedesco.
Presenti per la Commissione: il dirigente incaricato dott. De Giosa ed i funzionari Dellino e Vigneri. Partecipa il Segretario generale avv. Gattulli.

Alle ore 11,55 la presidente, constatato il numero legale, dichiara aperta la seduta;
a nome di tutti i componenti della Commissione regionale, dà il benvenuto a e Don Luigi Ciotti ed agli altri referenti di Libera.

Ricorda, quindi che il 21 marzo a Foggia si svolgerà la giornata nazionale in ricordo delle vittime di mafia e riassume i punti salienti del lavoro fino ad oggi svolto dalla commissione e gli obiettivi che ci si è posti di raggiungere. 
Daniele Marcone ribadisce quanto sia importante che la Regione Puglia vari il T.U. sulla legalità sia per preservare la bellezza della nostra regione e del nostro territorio che per tutelare tutte quelle famiglie che hanno subito violenza a causa della mafia e della criminalità organizzata. Il 21 marzo è una giornata che è oramai stabilita con legge dello Stato e vedrà quest’anno a Foggia la celebrazione della commemorazione nazionale è sarà importantissimo ritrovarsi tutti insieme uniti quel giorno.
Don Luigi Ciotti ringrazia per l’invito ricevuto e racconta le esperienze vissute durante tutto il periodo del suo impegno e di cui egli è testimonianza storica. Si sofferma nel ricordare la svolta nella lotta contro le mafie ed il crimine organizzato, dovuta alla legge sulla confisca dei beni dei mafiosi. Sottolinea come anche se da soli ci si sente troppo piccoli rispetto ad un fenomeno criminale tanto grande è solo uniti che si vince. Sottolinea come l’appuntamento del 21 marzo sia una data che nasce per ricordare tutte le vittime indistintamente, è una responsabilità verso coloro che hanno perso la vita per tutto questo. La giornata organizzata a Foggia catalizzerà l’attenzione di tutti poiché andranno in onda tutte le dirette su tutti i telegiornali nazionali e regionali. Infine chiude il suo intervento esortando i commissari e tutti i consiglieri regionali ad essere presenti quel giorno al fianco delle vittime.
Interviene Il Presidente Emiliano che a nome di tutto il Consiglio regionale condivide quanto detto e rappresentato con forza da Don Ciotti.  Propone di realizzare un ufficio studi permanente sul fenomeno criminale in Puglia e ringrazia a nome di tutti Don Ciotti per il grande contributo dato con la sua testimonianza che sarà ricordata con tanto piacere e riconoscenza.
Il Consigliere Cera, dopo aver ricordato alcune esperienze vissute direttamente nella sua terra, ricorda le vittime della strage del 9 agosto u.s. e l’impegno sociale e politico per contrastare il fenomeno mafioso nel foggiano.

Interviene Perrini che ricorda la storia di un suo cugino, vittima indiretta della mafia e ringrazia per la testimonianza e la partecipazione in commissione.

Interviene infine Gatta che ringrazia a nome dell’intero Consiglio regionale Don Ciotti, i rappresentanti dell’Associazione Libera e la Presidente Barone per aver permesso la realizzazione di questa audizione.
La Presidente Barone dopo aver ringraziato tutti per la partecipazione e soprattutto gli ospiti che hanno onorato la Commissione, pone in votazione il verbale della seduta del 22 novembre 2017, che viene approvato all’unanimità dei presenti. I lavori della Commissione si chiudono alle ore 13,17.
Il dettaglio dei dialoghi e di quanto dichiarato in audizione è consultabile dal resoconto stenografico allegato al presente processo verbale sommario.
Bari, li 17 gennaio 2018
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 14 maggio 2018.
               il Dirigente incaricato                         la Presidente della Commissione
            Dott. Domenico De Giosa                              Dott.ssa Rosa Barone
                            f.to                                                         f.to
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