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Commissione consiliare di studio e d'inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia

Processo verbale n. 13
Seduta del 25 luglio 2018
Come da convocazione prot. n. 59024 del 16.07.2018, i consiglieri regionali componenti la Commissione consiliare di studio e di inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia, sono stati convocati in data odierna con il seguente ordine del giorno dei lavori:
1) ascolto del dott. Cataldo Motta, già Procuratore Capo della Repubblica presso il tribunale di Lecce, sul DDL n. 26 del 20/03/2018, recante “Testo unico in materia di legalità, regolarità amministrativa e sicurezza”; 

2) approvazione processo verbale seduta del 3 luglio 2018;

3) DDL n. 26 del 20/03/2018 (A.C. 872/A) - esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Rosa Barone
Sono presenti i commissari: Pendinelli, Borraccino, Campo, Caroppo, Cera, Perrini, Turco e Zinni.
Assenti: Romano (congedo) e Morgante.
Sono presenti il Presidente della Giunta regionale dott. Michele Emiliano, il dott. Roberto Venneri, Dirigente della Sezione sicurezza del cittadino, politiche per le migrazioni, antimafia sociale e la dott.ssa Annatonia Margiotta, funzionaria della medesima Sezione regionale.
Sono presenti altresì il dott. Francesco Vignola e il dott. Lucio Guarino in rappresentanza della Associazione Avviso Pubblico, invitati dalla Presidente Barone.

Presenti per la Commissione: il dirigente incaricato dott. De Giosa ed i funzionari Cifarelli e Dellino.
Alle ore 14,30 la presidente, constatato il numero legale, dichiara aperta la seduta e anticipando l'argomento, pone in votazione l’approvazione del verbale della precedente seduta del 3 luglio u.s., che viene approvato all’unanimità dei presenti.

Successivamente, dà la parola al dott. Cataldo Motta (già Procuratore capo della Repubblica presso il Tribunale di lecce), il quale esprime il suo pieno consenso all’iniziativa legislativa del governo regionale, sottolineando l’opportunità di far emergere come azione dominante quella di contrastare l’insorgere o il consolidarsi dell’illegalità piuttosto che parlare di promozione al contrasto non repressivo. Altri rilievi del dott. Motta hanno riguardato la reimmissione nel mercato legale delle aziende confiscate, considerato che ad oggi tali iniziative hanno funzionato bene, e l’opportunità da parte della Regione di valutare le condizioni di costituirsi parte civile piuttosto che parlare di obbligo. Al termine del suo intervento, il dott. Motta deposita agli atti della Commissione delle osservazioni sugli artt. 6, 8, 8 co.4, 9 co. 2 e 3, 14 e 23.
Interviene il Presidente Emiliano che ringrazia il dott. Motta e ribadisce l’importanza del provvedimento definendolo molto impegnativo sul piano degli obblighi che si intendono assumere e conferma la necessità che ci sia una forte connessione tra i livelli della governance.
Al termine degli interventi chiede la parola il commissario Caroppo che, pur dichiarando il suo parere favorevole al DDL di che trattasi, ribadisce le sue perplessità in ordine agli artt. 6 e 24.
Infine la Presidente, come convenuto con i commissari, precisa che la commissione intende limitare alla sola sede consultiva il parere sul DDL in argomento, in ragione dei compiti e delle funzioni stabilite dalla propria legge istitutiva; il parere risulta così favorevole all’unanimità de presenti; assente al momento del voto il commissario Campo.
La Presidente Barone, nel ringraziare i commissari per l’impegno profuso, nonché tutte le associazioni antiracket e antiusura e il dott. Motta per il loro contributo offerto, chiude i lavori della Commissione alle ore 15,15.
Bari, li 25 luglio 2018
Il presente verbale è stato approvato nella seduta dell’11/02/2019.
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