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Consiglio regionale della Puglia


Commissione consiliare di studio e di inchiesta 

sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia 
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X Legislatura

Commissione consiliare di studio e d'inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia

Processo verbale n. 17
Seduta del 8 luglio 2019
Come da convocazione prot. n. 20190019703 del 01/07/2019 i consiglieri regionali componenti la Commissione consiliare di studio e di inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia, sono stati ulteriormente convocati dal presidente Loizzo per il rinnovo dell’Ufficio di presidenza con le stesse modalità previste per la seduta di insediamento, giusta art. 2, comma 3, della legge regionale istitutiva 26 ottobre 2016, n. 29.
Presidente: Mario Loizzo
Sono presenti i commissari: Barone, Abaterusso, Cera, Franzoso, Morgante, Perrini, Turco.
Assenti i commissari: Campo, Zinni e Pendinelli (in congedo).

Per la Commissione assistono: il dirigente incaricato dr. De Giosa e il funzionario Dellino.


Alle ore 12,45 il presidente Loizzo, constatato il numero legale, apre i lavori della seduta; pone in votazione il verbale della seduta precedente, che viene approvato all’unanimità.


Prosegue facendo un breve riepilogo ed alcune considerazioni, visto che è stato acquisito il parere rilasciato all’uopo dal competente Servizio Affari e Studi giuridici, così come era stato stabilito nell’incontro del 4 aprile u.s., al fine di giungere ad una soluzione unanime e procedere al rinnovo della presidenza della Commissione. Acclarato che la presidenza spetta ad un consigliere di minoranza, come cita l’art. 31 dello Statuto regionale, e che è possibile la rielezione del presidente che ne ha ricoperto l’incarico in precedenza, considerando che si è prossimi alla fine della X legislatura e che fra circa 10 mesi si tornerà alle urne per il rinnovo delle cariche regionali; considerato che la consigliera Rosa Barone ha svolto egregiamente il ruolo di presidente di questa Commissione, unitamente al vice presidente, consigliere Mario Pendinelli, e congiuntamente vi è l’esigenza di dare continuità ed immediatezza al lavoro finora svolto dalla Commissione. Considerata altresì la preoccupante situazione causata dal fenomeno della delinquenza mafiosa e del crimine organizzato nel nostro territorio, il presidente Loizzo, anche in virtù di precedenti consultazioni con i Gruppi rappresentati in commissione, propone la riconferma alla presidenza della consigliera Barone e alla vice presidenza del consigliere Pendinelli.

Interviene la consigliera Franzoso, che esprime il suo consenso ed apprezzamento sul parere che la presidenza della Commissione vada data ad un rappresentante dell’opposizione ma dichiara che non parteciperà al voto nel caso in cui non venga proposto come presidente un candidato dell’opposizione diverso da chi ha già ricoperto quel ruolo.

Interviene la Barone la quale dichiara che in assenza di candidati dell’opposizione che si propongono, accetterà il responso della votazione anche se non raggiunto all’unanimità.

Il Presidente Loizzo dichiarandosi consapevole delle posizioni di ciascun componente della Commissione chiede di procedere al voto ricandidando la consigliera Barone. 

Si procede con voto segreto.


Lo spoglio delle schede di votazione fa registrare: Barone 6 voti

La consigliera Franzoso non partecipa al voto.


La consigliera Barone viene riconfermata ed eletta presidente della Commissione.


Il presidente Loizzo invita i commissari ad esprimere il proprio voto per la vice presidenza.

Lo spoglio delle schede di votazione fa registrare: Pendinelli 6 voti.


Il consigliere Pendinelli viene riconfermato ed eletto vice presidente della Commissione.


Nello sciogliere la seduta il presidente esprime gli auguri di buon lavoro al neo costituito ufficio di presidenza della Commissione di studio e di inchiesta.


La presidente Barone ringrazia i commissari per la fiducia e auspica che il residuo lasso di tempo a disposizione sino allo scadere della legislatura possa essere utilizzato al meglio nell’interesse della comunità rappresentata. 

I lavori della Commissione si chiudono alle ore 13,00.
Bari, li 8 luglio 2019
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 13 novembre 2019.
               il Dirigente incaricato                     

Il Presidente 

     f.to: Dott. Domenico De Giosa                            f.to: Mario Loizzo
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