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Consiglio regionale della Puglia


Commissione consiliare di studio e di inchiesta 

sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia 
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X Legislatura

Commissione consiliare di studio e d'inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia

Processo verbale n. 18
Seduta del 16 ottobre 2019
Come da convocazione prot. n. 26797 del 08.10.2019 i consiglieri regionali componenti la Commissione consiliare di studio e di inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia, sono stati convocati in data odierna con il seguente ordine del giorno dei lavori:
1) approvazione processi verbali delle sedute dell’11 febbraio 2019 e dell’8 luglio 2019;

2) comunicazioni della presidente Barone in ordine agli impegni e alla programmazione dei lavori del Gruppo di coordinamento delle Commissioni e degli Osservatori sul contrasto della criminalità organizzata e la promozione della legalità, istituito presso la Conferenza dei Presidenti delle Assemblee legislative delle Regioni e delle Province autonome e dell’istituendo “Tavolo tecnico” sull’armonizzazione della legislazione regionale su temi:

a) progetto “Liberi di scegliere;

b) proposta di legge al Parlamento di iniziativa di ciascun Consiglio regionale ex art. 121 Cost., finalizzata all’introduzione, nell’ambito delle procedure di appalti e in particolare negli affidamenti diretti di cui all’art. 36 del d.lgs. n. 50/2016 (Codice dei contratti pubblici), di un elenco di merito delle imprese che si oppongono alla criminalità organizzata e che denunciano richieste estorsive e corruttive o in genere tentativi di infiltrazione;

c) beni e delle aziende confiscate;

3) esame note riguardanti concorso Sanità Service;

4) richiesta di audizione avanzata dal consigliere Perrini del Colonello dell’Arma dei Carabinieri, Sergio De Caprio, al comando dell’Unità CRIMOR del R.O.S., su pianificazione attività sui temi del contrasto alle mafie e alla lotta alla criminalità organizzata;

i lavori proseguiranno con le audizioni programmate:

1) presidente Federazione Antiracket Puglia – cav. Renato De Scisciolo;

2) audizione richiesta dalla consigliera Laricchia dei componenti la Commissione legalità dell’ASL di Lecce: dott. Ciro Saltalamacchia, ing. Vincenzo Saracino, ing. Luigina Quarta, avv. Antonio Petrelli e del presidente della Giunta regionale – assessore alla sanità, dott. Michele Emiliano, su scioglimento della stessa commissione
Presidenza: Rosa Barone

Sono presenti i commissari: Aloisi, Morgante, Perrini, Turco e Zinni.
Assenti: Pendinelli (congedo), Abaterusso (congedo), Campo, Cera e Franzoso.
Assiste la consigliera Laricchia.


Sono presenti altresì, la dott.ssa Annatonia Margiotta, funzionaria della Sezione sicurezza del cittadino, politiche per le migrazioni, antimafia sociale e il dott. Antonio Pastore direttore amministrativo della ASL Lecce, su delega del presidente della Giunta regionale.

Presenti per la Commissione: il dirigente incaricato dott. De Giosa ed il funzionario Cifarelli.

Alle ore 11,00 la presidente, preso atto della mancanza del numero legale, inizia i lavori limitandoli alle sole audizioni, dando il benvenuto al nuovo commissario, il consigliere Aloisi. Successivamente fa il punto sulle determinazioni assunte dal Coordinamento nazionale e degli osservatori sul contrasto alla criminalità organizzata; illustra il progetto “Liberi di scegliere” in fase di realizzazione nella Regione Calabria che mira all’allontanamento dei minori dai nuclei familiari a rischio e la proposta di legge al Parlamento, finalizzata all’introduzione di un elenco di imprese che denunciano richieste estorsive e corruttive.

La presidente comunica che per le note verosimilmente anonime a lei tra gli altri indirizzate, riguardanti il concorso Sanità Service, precedentemente inviate per posta elettronica a tutti i commissari e oggi consegnata in copia al commissario subentrante, si è disposta l’archiviazione.

Viene concordato con i presenti di dare seguito per una prossima seduta alla richiesta di audizione formulata dal consigliere Perrini del Colonnello dell’Arma dei Carabinieri, Sergio Di Caprio, al comando dell’unità CRIMOR del R.O.S., tanto per pianificare una serie di attività sui temi del contrasto alle mafie e alla lotta alla criminalità organizzata, nonché per promuovere le azioni a favore dell’educazione alla legalità.

 
Si registrano gli interventi dei consiglieri Perrini, Aloisi e Morgante che propongono di audire i rappresentanti delle Prefetture dei comuni commissariati per un approfondimento dei percorsi di gestione degli stessi, oltre ai rappresentanti delle associazioni animaliste, in quanto da queste ultime sembrano profilarsi rischi di infiltrazioni mafiose in sede di applicazione della recente normativa regionale sulla gestione dei canili, come rappresentato dalla stessa presidente Barone.

La presidente chiede ai presenti se vi sono necessità di secretare le audizioni o parte di esse. Non si registra alcuna richiesta in tal senso.


Si procede pertanto all’audizione del presidente e del rappresentante legale della Federazione Antiracket Puglia, rispettivamente il cav. De Scisciolo e l’avv. Altomare che evidenziano, in particolare, il calo in Puglia per le pratiche estorsive e un aumento di casi di usura bancaria. Pertanto, formalizzano alla Commissione le seguenti richieste: una campagna informativa adeguata che evidenzi le agevolazioni previste dalla legislazione vigente per chi denuncia; l’esclusione dagli appalti delle aziende che non danno denunciato sulla base delle segnalazioni dell’ANAC; un maggiore controllo sulla congruità dei tempi di pagamento da parte delle centrali di spesa di spesa regionali, comunali e degli enti controllati, al fine di evitare di creare i presupposti che inducono a rivolgersi al credito usuraio.

La presidente si impegna ad inviare propria segnalazione e richiesta informativa alla presidenza della Giunta regionale e all’ANAC relativamente alle questioni evidenziate e agli auspici che i presenti condividono. 

Si passa alla audizione richiesta dalla consigliera Laricchia dei componenti la ex Commissione per la legalità e la trasparenza dei contratti pubblici della ASL di Lecce.

In rappresentanza della ex Commissione sono presenti i componenti ing. Quarta, ing. Saracino e l’avv. Petrelli, mentre l’ex presidente dott. Saltalamacchia ha comunicato la propria indisponibilità a partecipare, i quali riferiscono in ordine alla attività svolta, che ha consistito nel vigilare sulla trasparenza degli appalti e sulla fase esecutiva dei contratti, verificando il rispetto della normativa vigente in materia di contratti, servizi, forniture e monitorando lo svolgimento delle procedure di gara; alla Commissione  era stato attribuito anche il compito specifico di raccogliere dati utili per la valutazione della trasparenza, della legalità, della prevenzione del contrasto alla criminalità organizzata sull’intero iter procedimentale dei contratti stipulati dalla ASL di Lecce nel periodo di mandato. A tal fine viene tra l’altro riferito che il lavoro prodotto ha dato origine ad un fascicolo che è già stato inoltrato alla Procura della Repubblica di Lecce.


A tal proposito i commissari presenti convengono sulla necessità di richiedere agli intervenuti una relazione da depositare agli atti della Commissione per ogni eventuale utile approfondimento e future decisioni che la commissione potrà adottare al riguardo.

La presidente dà la parola al dott. Pastore - direttore amministrativo della ASL di Lecce - che deposita una memoria agli atti della commissione in cui illustra l’origine della Commissione di cui trattasi, le finalità e la durata che prevedeva un anno di attività. Aggiunge, inoltre, che nel frattempo, la Direzione generale ha inteso sottolineare che a livello aziendale ha iniziato ad operare l’Ufficio prevenzione della corruzione e trasparenza, deputato alle attività di prevenzione e contrasto ai fenomeni corruttivi; si è costituito nella ASL di Lecce, inoltre, un Collegio sindacale che assicura i dovuti controlli e, attualmente, la Regione Puglia con il NIRS (Nucleo Ispettivo Regionale Sanità) ha dato nuovo impulso a queste attività di controllo.

Al termine la presidente Barone si impegna, così come concordato con i presenti, a procedere con le audizioni dei rappresentati delle Prefetture dei comuni commissariati, delle associazioni animaliste e dell’associazione bancaria; a sensibilizzare il presidente della Giunta regionale ad avviare idonee campagne informative per il rafforzamento della cultura della legalità anche a fronte delle disposizioni finanziarie dettate dall’art. 9 della L.R. 25/2015 e a formulare apposito quesito all’ANAC in ordine alla possibilità di rendere visibile sul sito dell’Osservatorio alle stazioni appaltanti quegli operatori economici che, pur essendo stati vittime di episodi di concussione/estorsione, non risultino averli denunciati all’Autorità giudiziaria. 

I lavori della Commissione si chiudono alle ore 13,00
Bari, li 16 ottobre 2019
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 13 novembre 2019
               il Dirigente incaricato                         la Presidente della Commissione
     f.to: Dott. Domenico De Giosa                        f.to: Dott.ssa Rosa Barone
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