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X Legislatura

Commissione consiliare di studio e d'inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia

Processo verbale n. 20

Seduta del 14 luglio 2020 ore 11,00

Come da nota, prot. n. 12180 del 09/07/2020 i consiglieri regionali componenti la Commissione consiliare di studio e di inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia, sono stati convocati in data odierna -in modalità telematica ai sensi della delibera di UdP n. 278/2020 - con il seguente ordine del giorno dei lavori:

· Audizioni del Presidente nazionale Anci, del Vice Presidente Associazione Avviso Pubblico, dei rappresentanti delle Prefetture e del rappresentante regionale FEDIRETS sul tema: “Rapporto dell’Associazione Avviso Pubblico sulle intimidazioni agli amministratori pubblici”.

Presidenza: Rosa Barone

Commissari presenti: //

Commissari assenti: Pendinelli, Abaterusso, Aloisi, Campo, Cera, Franzoso, Morgante, Perrini, Turco, Zinni.

Presenti per la struttura della Commissione: la Dirigente Dott.ssa Anna Rita Delgiudice, sig.ra Cifarelli.

Auditi: dott. De Finis, rappresentante DIREL, dott. Onofrio Mongelli, Vicepresidente FEDIRETS, Dott. Pierpaolo Darienzo, Sindaco di Monte Sant’Angelo, dott.ssa Rosanna Riflesso, Viceprefetto Prefettura di Bari, dott.ssa Maria Antonietta Olivieri, Viceprefetto Prefettura di Brindisi, dott.ssa Emanuela Pellegrino, Viceprefetto Prefettura di Lecce, dott.ssa Rachele Grandolfo, Viceprefetto Prefettura BAT. 

Alle ore 11,10 la Presidente dichiara aperta la seduta di audizione e dopo aver espresso considerazioni personali sulla necessita che anche nella prossima legislatura la Commissione continui la sua attività, illustra il report “Avviso Pubblico” e le problematiche legate ai reati che investono l’attività degli amministratori degli enti locali. Il 4 giugno è stato istituito l’Osservatorio al fine di verificare le attività e gli atti intimidatori nei confronti degli amministratori della nostra Regione che – prosegue la Presidente -  è la seconda per il numero di minacce subite dagli amministratori, come da ultimo episodi che hanno riguardato i Sindaci delle città di Monte Sant’Angelo e di Brindisi. 

Il Dott. De Finis, riferisce che le Associazioni DIREL e FEDIRETS si sono sempre impegnate attivamente con iniziative a sostegno della legalità e con la costituzione di Comitati di Garanti; importante è stato l’incontro con il Prefetto Grassi finalizzato alla condivisione del lavoro nell’impegno della tutela del nostro territorio. 

Il Dott. Mongelli precisa che la FEDIRETS è composta dalle associazioni DIREL e Federazione Sanità, e rappresenta la dirigenza regionale pugliese (circa 130 dirigenti). Riferisce di non essere a conoscenza di atti intimidatori nei confronti di questa categoria di dipendenti, probabilmente perché i dipendenti regionali non hanno contatti diretti con l’utenza. Diversamente per quanto accade per gli operatori sanitari, nei confronti dei quali si sono verificati episodi intimidatori e di violenze e per i quali sarebbe necessaria l’istituzione di una legge ad hoc, così come per molti dipendenti della pubblica amministrazione. 

La Presidente Barone ringrazia i rappresentanti della DIREL e della FEDIRETS, a mezzo dei quali riscontra con piacere che nelle sedi della Regione Puglia non si sono verificati preoccupanti episodi. Racconta della brutta esperienza che ha visto invece coinvolto il Sindaco di Monte Sant’Angelo, dott. Darienzo, al quale sono stati rivolti atti intimidatori, (e per giunta gli è stato consegnato anche un teschio), solo perché è un uomo delle istituzioni impegnato a  difendere e tutelare il suo territorio. 

Prende così la parola il Sindaco Darienzo, il quale riferisce di ripetuti episodi intimidatori rivolti alla sua persona; è tra i sostenitori dell’associazione “Avviso Pubblico”, che raccogli dati relativi a fenomeni criminali sul territorio da sottoporre all’attenzione della Procura; i dati dimostrano che sul nostro territorio si verifica un episodio ogni 15 ore. Il report riporta una percentuale molto alta di episodi criminosi che interessa 73 provincie e  236 comuni italiani, prima fra tutte la Campania, a seguire la Puglia, tra quelle meridionali e la Lombardia nel nord del paese. Fra tutte la provincia più interessata è quella di Napoli, a seguire Roma, Cosenza, e quella di Foggia con 21 casi. Sottolinea il dott. Darienzo che tali azioni si aggravano durante le competizioni elettorali, in cui si è riscontrato un picco di atti intimidatori. Si registrano sia minacce dirette, e cioè che interessano direttamente il soggetto che si vuole colpire, che indirette, cioè quelle che colpiscono le strutture (gli enti o i comuni ad esempio). Le amministrazioni pubbliche locali sono il primo bersaglio che si tende a colpire con azioni intimidatorie, attraverso aggressioni vere e proprie oppure attraverso incendi delle sedi, (che sono le azioni più frequenti), a seguire poi anche minacce telefoniche. A livello nazionale però – precisa il Sindaco - le minacce indirette sono difficili purtroppo da ricondurre alla criminalità di un determinato territorio. La Puglia purtroppo è al quarto posto per atti intimidatori, e la provincia di Foggia, tra le provincie pugliesi, è al primo posto, con più di una intimidazione a settimana. La provincia di Foggia è la più colpita a livello nazionale, e il comune di San Giovanni Rotondo si attesta la zona più colpita del territorio foggiano. 

L’Osservatorio Parlamentare, nato quale rete di enti locali che si impegnano concretamente per promuovere la cultura alla legalità e alla cittadinanza responsabile, si occupa della lotta alla criminalità organizzata e mafiosa, delle misure di prevenzione e del contrasto alla corruzione e della diffusione della trasparenza nella pubblica amministrazione, mantenendo sempre rapporti con la Prefettura e le forze dell’ordine. 

La Presidente Barone ringrazia per i dati riportati e per il lavoro che “Avviso Pubblico” presta, e cede la parola alle Prefetture invitate. 

Interviene la Dott.ssa Pellegrino, Viceprefetto di Lecce, la quale ritiene dover agire sempre con la massima attenzione e tracciare percorsi in rete tesi alla lotta alla criminalità organizzata e mafiosa e alla prevenzione della stessa. 

Prende la parola la Dott.ssa Riflesso, Viceprefetto di Bari, la quale riferisce che anche nella provincia di Bari si sono riscontrati atti intimidatori (24 durante il primo trimestre e 17 nel secondo) che vedono coinvolte le vicende personali e lavorative degli amministratori. L’impegno deve coinvolgere tutto il sistema – sostiene la Viceprefetto- sia a livello locale che a livello nazionale, e sarebbe opportuno anche creare un vademecum che possa essere utile alle Prefetture e agli amministratori locali, come strumento per prevenire e promuovere azioni mirate. 

Interviene anche la dott.ssa Grandolfo, Viceprefetto della BAT, la quale ritiene opportuno organizzare iniziative che possano educare e sensibilizzare le comunità locali in collaborazione con l’Osservatorio Nazionale. 

Anche la dott.ssa Olivieri, Viceprefetto di Brindisi, riferisce purtroppo di vicende che coinvolgono gli amministratori locali, tra cui l’episodio di atti intimidatori che ha visto coinvolto un consigliere comunale. Fondamentale è l’avvio di iniziative di coinvolgimento dei cittadini, soprattutto nelle fasce più giovani, finalizzati a prevenire, seguire e tutelare atti e comportamenti illeciti. 

Al termine delle audizioni, la Presidente Barone sottolinea l’importanza di mantenere alta l’attenzione su questo grave problema e ancor di più di fare rete non solo a livello locale, ma anche nazionale.  

La Presidente ringrazia tutti coloro che sono intervenuti e la struttura della Commissione, con l’augurio di poter rinnovare il rapporto di collaborazione, e alle ore 12,05 dichiara conclusi i lavori della Commissione. 

Letto, confermato e sottoscritto 

        La Dirigente                                                       La Presidente

Dott.ssa Anna Rita Delgiudice                                Dott.ssa Rosa Barone
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