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Consiglio regionale della Puglia


Commissione consiliare di studio e di inchiesta 

sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia 
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X Legislatura

Commissione consiliare di studio e d'inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia

Processo verbale n. 03
Seduta del 10 maggio 2017

Come da convocazione prot. n. 28228 del 04/05/2017 i consiglieri regionali componenti la Commissione consiliare di studio e di inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia, sono stati convocati in data odierna con il seguente ordine del giorno dei lavori:

1) audizione On. Dott. Alessandro Bratti, Presidente Commissione parlamentare di inchiesta sulle attività illecite connesse al ciclo dei rifiuti; 

2) audizione Dott.ssa Elsa Valeria Mignone, Sostituto Procuratore della Repubblica, presso il Tribunale di Lecce; 

3) audizione Dott.ssa Maria Luisa Mastrogiovanni, giornalista d’inchiesta;
4) audizione Responsabile anticorruzione Regione Puglia, Dott. Roberto Venneri - Segretario generale della Presidenza
A seguire: 

1) approvazione processo verbale seduta 10 aprile u.s.;

2) calendarizzazione ulteriori lavori;

3) varie ed eventuali.

Presidente: Rosa Barone
Sono presenti i commissari: Blasi, Borraccino, Cera, Morgante,  Perrini, Pisicchio e Romano.
Assenti i commissari: Pendinelli, Caroppo e Zinni.
Assiste il consigliere Trevisi.

E’ presente insieme al Dott. Venneri la Dott.ssa Silvia Piemonte dirigente della Sezione affari istituzionali e giuridici.

Per la Commissione assistono: il dirigente incaricato Dott. De Giosa e i funzionari Dellino e Cifarelli.


Alle ore 14,20 la Presidente, constatato il numero legale, apre i lavori della  Commissione, comunicando, in particolare, la mancata partecipazione all’audizione dell’On. Bratti, l’invio di comunicazione al Prefetto di Lecce, relativamente alle criticità formulate nella precedente seduta dal commissario Blasi, e la disponibilità del Procuratore generale della Corte dei conti di Puglia, Dott.ssa de Gennaro ad essere presente in una prossima audizione da concordare con anticipo.  La Presidente assicura che ad una prossima audizione saranno convocati, come richiesto dal consigliere Mazzarano e dallo stesso commissario Blasi, esponenti del Movimento di contrasto ai fenomeni criminali legati al raket, chiedendo agli stessi proponenti di indicare le persone da audire.  La Presidente precisa, pertanto, di ritenere superato il malinteso intervenuto, affermando di voler assolvere con onore e dignità al ruolo attualmente ricoperto, in linea con quanto previsto dallo Statuto.   

La Presidente invita i commissari a partecipare alla prossima seduta che sarà indetta per il prossimo 18 maggio alle ore 11,00, in occasione del 25° anniversario della morte del magistrato Giovanni Falcone e degli uomini della sua scorta, i pugliesi Montinaro e Dicillo, per dare diffusione dell’iniziativa regionale, promossa da Apulia Film Commission, di proiezione nelle scuole superiori pugliesi del film “La mafia uccide solo d’estate” nella settimana della “memoria”.

Successivamente la Presidente, ai sensi dell’art. 22 del Regolamento interno del Consiglio regionale, chiede ai presenti se sono d’accordo sul mantenere, eventualmente secretato l’intervento della dott.ssa Mastrogiovanni, a sua richiesta. Posta in votazione, la richiesta è approvata all’unanimità.


Interviene il commissario Blasi per precisare i richiami contenuti nel comunicato stampa diramato con il quale viene stigmatizzato il commento della Presidente alla richieste di audizione avanzate dai consiglieri e il ruolo istituzionale che deve essere assicurato dalla Presidente della Commissione. 

La Presidente Barone dà poi la parola alla dott.ssa Mastrogiovanni che illustra il suo lavoro di inchiesta riferito alle attività illecite connesse al ciclo dei rifiuti nel basso  Salento, cui seguono proprie comunicazioni riguardanti la sua attività professionale e gli interventi dei commissari Blasi, Borraccino, Romano, e della stessa Presidente.


Raccogliendo l’appello della giornalista a fare rete attorno a chi denuncia illeciti, il consigliere Borraccino propone l’elaborazione di un documento che dia concretezza all’impegno della commissione sul tema, attivando i canali istituzionali per tenere alta l’attenzione anche a livello nazionale.


I commissari Blasi e Romano condividono tale posizione; Blasi aggiunge che il problema di fondo è la mancanza del ciclo di chiusura dei rifiuti che il Governo regionale non ha ancora risolto e che contribuisce al persistere di situazioni di opacità.

Terminata l’audizione la Presidente propone di trasmettere alla Commissione parlamentare antimafia quanto oggi audito, relativamente alla testimonianza della Dott.ssa Mastrogiovanni; la proposta viene approvata all’unanimità.


Su richiesta della Presidente si anticipa il primo punto all’o.d.g. e si approva all’unanimità il verbale della precedente seduta del 10 aprile u.s.


La Presidente dà la parola al Dott. Venneri, Responsabile anticorruzione della Regione Puglia che dà lettura di una sintesi dello stato di attuazione delle misure conseguenti alla legge n. 190/2012, meglio nota come “legge Severino”, e al Piano nazionale anticorruzione adottato nel mese di agosto 2016, nonché alle linee guida ANAC in materia di prevenzione della corruzione e che deposita agli atti della Commissione.

In ordine ai quesiti posti dalla Presidente, il Dott. Venneri riferisce in ordine allo stato di attuazione del Piano per la prevenzione  della corruzione predisposto dalla Regione Puglia spiegando che la Regione svolge un ruolo di raccordo e di coordinamento delle singole Agenzie regionali; per quanto riguarda la centrale unica di acquisto, prosegue comunicando che sono già stati predisposti gli atti per l’aggregazione degli acquisti in materia sanitaria.

Interviene la Dott.ssa Piemonte che precisa che il whistleblowing della legge n. 190/2012 è una forma di denuncia che, però, è riservata ai dipendenti dell’Amministrazione. 
Invece, nel Piano per i fondi abbiamo allargato questa possibilità e abbiamo previsto l’istituzione di un sistema informatico che consenta una segnalazione ai cittadini, che è un qualcosa di più ampio. Probabilmente, da lì avremo segnalazioni tipo quelle che ci arrivano anche da giornalisti, di cui leggiamo. Potrebbe essere uno strumento ulteriore per prevenire forme di illegalità. 


(Fuori microfono il commissario Borraccino si impegna, a predisporre bozza di apposito ordine del giorno relativamente alle questioni rappresentate nell’intervento della dott.ssa Mastrogiovanni, da presentare al Consiglio regionale).


I lavori della Commissione si chiudono alle ore 16,05
(La resocontazione integrale della seduta, cui il presente verbale risulta essere un estratto sommario, è agli atti della Commissione)

Bari, li 10 maggio 2017
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 19 giugno 2017



F.to





  F.to
               il Dirigente incaricato                     la Presidente della Commissione 

            Dott. Domenico De Giosa                           Dott.ssa Rosa Barone


Indirizzo: Via Capruzzi n. 212 - 70124 – Bari, Tel. 0805402062 
email: commissione.inchiestacriminalita@consiglio.puglia.it  pec: servizio.assemblea@pec.cconsiglio.puglia.it  

