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Consiglio regionale della Puglia


Commissione consiliare di studio e di inchiesta 

sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia 
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X Legislatura

Commissione consiliare di studio e d'inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia

Processo verbale n. 04
Seduta del 18 maggio 2017

Come da convocazione prot. n. 30448 del 11/05/2017 i consiglieri regionali componenti la Commissione consiliare di studio e di inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia, sono stati convocati in data odierna in occasione del 25° anniversario della morte del magistrato Giovanni Falcone e degli uomini della Sua scorta (23 maggio 1992), i pugliesi, Antonio Montinaro e Rocco Dicillo, nell’ambito della settimana dedicata alla loro memoria, e di tutte le vittime di mafia, al fine di consentire la più ampia informazione-diffusione sull’evento che riguarderà la proiezione del film “La mafia uccide solo d’estate” di Pierfrancesco Diliberto, in tutte le Scuole superiori della Regione. 

Presidente: Rosa Barone
Sono presenti i commissari: Borraccino, Caroppo, Morgante,  Perrini, Pisicchio e Romano.
Assenti i commissari: Blasi, Pendinelli, Cera e Zinni.
Assistono i consiglieri Bozzetti e Congedo e il direttore di Apulia Film Commission, Antonio Parente.
Per la Commissione assistono: il dirigente incaricato Dott. De Giosa e i funzionari Dellino e Cifarelli.


Alle ore 11,30 la Presidente, constatato il numero legale, apre i lavori della  Commissione e presenta, in occasione della “settimana della legalità: sulla scorta degli uomini coraggiosi”, la prima iniziativa della Commissione di studio e di inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia, finalizzata a diffondere la cultura della legalità negli istituti superiori pugliesi, che consiste nella promozione della proiezione del film “La mafia uccide solo d’estate” e dibattiti sulla legalità.

La Presidente Barone evidenzia che sarà l’occasione per far prendere consapevolezza ai più giovani di quanto male possa provocare la corruzione e il malaffare, attraverso il valore della memoria.


Con l’occasione la Presidente ricorda il dirigente regionale all’anticorruzione Stefano Fumarulo, prematuramente scomparso lo scorso aprile, che ha contribuito alla realizzazione del progetto insieme ad Apulia Film Commission.

Interviene il direttore di Apulia Film Commission, Antonio Parente, che esprime soddisfazione per l’avvio di un percorso individuato assieme al dott. Fumarulo, alle strutture regionali e alla Commissione.


Il commissario Perrini interviene sottolineando l’importanza della presenza delle istituzioni a tutela anche delle famiglie delle vittime innocenti di mafia.


I lavori della Commissione si chiudono alle ore 11,45.
(A seduta conclusa interviene il Presiedente della Giunta regionale, Emiliano, il quale esprime apprezzamenti per il lavoro della Commissione, illustra l’iniziativa promossa dalla Regione e dalla Fondazione Apulia Film Commission e ricorda il collaboratore dirigente regionale, dott. Fumarulo) 
(La resocontazione integrale della seduta, cui il presente verbale risulta essere un estratto sommario, è agli atti della Commissione)
Bari, li 18 maggio 2017
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 19 giugno 2017
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F.to
               il Dirigente incaricato                     la Presidente della Commissione 

            Dott. Domenico De Giosa                           Dott.ssa Rosa Barone


Indirizzo: Via Capruzzi n. 212 - 70124 – Bari, Tel. 0805402062 
email: commissione.inchiestacriminalita@consiglio.puglia.it  pec: servizio.assemblea@pec.cconsiglio.puglia.it  

