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Commissione consiliare di studio e d'inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia

Processo verbale n. 06

Seduta del 12 luglio 2017

Come da convocazioni prot. n.46424 del 04/07/2017 i consiglieri regionali componenti la Commissione consiliare di studio e di inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia, sono stati convocati in data odierna con il seguente ordine del giorno dei lavori:

1. Approvazione processo verbale seduta 19 giugno 2017;

2. Comunicazioni della Presidente;

3. Richiesta audizioni proposte dai cons.ri Laricchia, Galante, Bozzetti (M5S), esame e determinazioni;

4. Esame e approfondimenti tematici in ordine alle procedure per elaborazione di proposta di testo di legge unico della Regione Puglia sulla legalità e l’antimafia sociale.

Ai lavori sono stati invitati, in funzione di supporto tecnico, il rappresentante della Sezione sicurezza del cittadino, politiche per le migrazioni e antimafia sociale della Giunta regionale e il coordinatore dell’Associazione “Avviso Pubblico” Enti locali e Regioni per la formazione civile contro le mafie, convenzionata regionale.
Presidenza: Rosa Barone

Sono presenti i commissari: Borraccino, Cera, Caroppo, Morgante, Perrini, Pisicchio e Romano, Zinni.

Assente il commissario Blasi, e in congedo Pendinelli.

Partecipano ai lavori della Commissione: i consiglieri regionali Bozzetti, Di Bari, Laricchia e Marmo.

Hanno partecipato inoltre quale supporto tecnico: la dott.ssa Annantonia Margiotta in rappresentanza della Sezione sicurezza del cittadino, politiche migratorie, antimafia sociale e il dott. Michele Abbaticchio vice presidente nazionale dell’Associazione “Avviso Pubblico”.

Per la Commissione: i funzionari Dellino e Cifarelli.

Alle ore 11,00 la Presidente, constatato il numero legale, apre la seduta ringraziando i presenti e dando la parola alla dott.ssa Margiotta, che deposita agli atti della commissione relazione illustrativa delle attività della Sezione per l’antimafia sociale, di cui era a capo l’ex dirigente Stefano Fumarulo. Comunica che la Regione ha infatti deciso di procedere a un riordino della normativa regionale in materia di legalità, avvalendosi del supporto tecnico di un gruppo di lavoro interdisciplinare composto dai dirigenti delle strutture regionali interessate e dal referente dell’associazione Avviso Pubblico. La stessa prosegue comunicando che la Sezione sta lavorando inoltre, in collaborazione con l’IPRES, al Piano triennale di prevenzione della criminalità organizzata che, condividendo il modello della partecipazione dal basso, si articolerà in tre sezioni, con una ricognizione delle normativa europea, nazionale e regionale in materia e un focus sui dati della criminalità organizzata e dei reati in Puglia rilevati dalle Procure di Bari e di Lecce.

Su richiesta dei commissari, la funzionaria comunica che in Puglia sono 80 le aziende già confiscate in via definitiva, di cui 30 possono continuare a essere attive e che la Giunta ha individuato, all’interno del bando regionale NIDI – di sostegno alle nuove imprese - uno spazio da destinare a questo tipo di attività. 

Al termine dell’intervento la presidente dà la parola al dott. Abbaticchio che ringrazia per essere stato invitato in Commissione e si dichiara disponibile a collaborare per la stesura del testo unico su legalità e antimafia sociale.

Il dott. Abbaticchio deposita agli atti della Commissione una pubblicazione dal titolo “Amministratori sotto tiro” dedicato al dott. Fumarulo, ex dirigente della Sezione antimafia sociale della Regione Puglia, recentemente scomparso, e ne spiega i contenuti; Egli continua illustrando le finalità dell’Associazione come quella di aiutare le istituzioni dalla parte pubblica.

Ricordando l’attività del dott. Fumarulo, ribadisce l’importanza della mappatura dei beni confiscati, nonchè della loro gestione; a tal proposito la dott.ssa Margiotta dichiara che sarà prevista specifica formazione del personale che sarà adibito a questo ruolo.

Terminata l’interlocuzione con i soggetti partecipanti, la Presidente passa all’approvazione del processo verbale della seduta del 19 giugno u.s., che viene approvato all’unanimità dei commissari presenti.

Successivamente, si passa all’esame della richiesta di audizioni di alcuni magistrati della Procura di Bari e del presidente Michele Emiliano avanzata  dai consiglieri Laricchia, Galante, Bozzetti. 

La Presidente Barone dà la parola alla consigliera Laricchia che illustra la richiesta di audizione e ricorda che l’art. 6 della legge regionale che istituisce questa commissione consente le audizioni anche di esponenti della magistratura.

Si registrano gli interventi dei commissari Laricchia, Cera, Zinni, Pisicchio, Romano, Bozzetti, Di Bari e Perrini.

Cera e Zinni replicano, evidenziando che la vicenda giudiziaria è giunta solo al primo grado di giudizio e, pertanto, non è ancora conclusa; ribadiscono, altresì, che la commissione ha funzione di ricerca e studio dei fenomeni criminali.

I commissari Pisicchio e Romano concordano e ricordano che le finalità della commissione di studio e di inchiesta sui fenomeni della criminalità organizzata in Puglia sono quelli di approfondimento degli stessi e della ricerca di utili ed opportuni provvedimenti legislativi al fine di arginarne gli effetti.

Dopo un acceso dibattito, la Commissione decide di rinviare eventuali decisioni in merito alla richiesta pervenuta e si riserva di chiedere parere agli uffici legislativi in merito a quanto emerso durante la discussione. 


I lavori della Commissione si chiudono alle ore 12,40.

Bari, li 12 luglio 2017

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 18 settembre 2017



F.to                                           
 F.to

      il Funzionario istruttore              
 la Presidente della Commissione 

              Ester Cifarelli                              Dott.ssa Rosa Barone

  Visto:  il Dirigente incaricato

           Dott. Domenico De Giosa 

