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X Legislatura

Commissione consiliare di studio e d'inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia

Processo verbale n. 07
Seduta del 18 settembre 2017

Come da convocazioni prott. n.59111 del 05/09/2017, n.60343 del 08/09/2017 e 60722 dell’11/09/2017 i consiglieri regionali componenti la Commissione consiliare di studio e di inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia, sono stati convocati in data odierna con il seguente ordine del giorno dei lavori:
1) approvazione processo verbale seduta 12 luglio 2017;

2) comunicazioni della Presidente in merito a:

· richiesta di audizione rinviata per approfondimenti;

· riscontro istanza di accesso agli atti IGECO S.p.A.;

· invito presidente Rosy Bindi, convegno su “Strumenti di contrasto alle mafie nella dimensione istituzionale regionale” presso Senato della Repubblica, 5 ottobre p.v.;

3) richiesta di audizione del presidente del CdA della IGECO S.p.A. sull’audizione della giornalista dott.ssa Mastrogiovanni;

4) richiesta di audizione del presidente del Circolo “lo Sperone” – Legambiente – San Giovanni Rotondo, su rogo del Gargano luglio 2007 – proposta dal cons. Mennea;

5) richiesta di audizione dell’on. Paolo Rubino – coordinatore Tavolo Verde di Puglia e Basilicata – libera associazione di agricoltori – sull’uso dell’acqua per irrigazione da parte dei consorzi di bonifica e sui temi dell’esposto denuncia presentato in data 12.06.2017 – proposta dal cons. Borraccino;

6) audizione del Presidente della Giunta regionale, o suo delegato, sulla proposta di progetto regionale “Radiokreattiva”;

7) esame e approfondimenti tematici in ordine alle procedure per elaborazione di proposta di testo di legge unico della Regione Puglia sulla legalità e l’antimafia sociale.

Presidenza: Rosa Barone
Sono presenti i commissari: Pendinelli, Blasi, Borraccino, Caroppo  e  Romano.
Assenti i commissari: Morgante, Perrini, Cera, Pisicchio e Zinni.
Hanno partecipato inoltre, l’on. Paolo Rubino coordinatore Tavolo Verde di Puglia e Basilicata, la dott.ssa Annantonia Margiotta, in rappresentanza della Sezione regionale sicurezza del cittadino, politiche migratorie, antimafia sociale e il dott. Lorenzo Minnielli di Puglia Sviluppo.
Per la Commissione: il dirigente incaricato dott. Domenico de Giosa, i funzionari Dellino e Cifarelli.
Alle ore 14,20 la Presidente, constatato il numero legale, apre la seduta e pone in votazione l’approvazione del verbale della seduta del 12 luglio u.s., che viene approvato all’unanimità dei presenti.

In merito al punto 2 all’o.d.g., e precisamente alla richiesta di audizione presentata dalla consigliera Laricchia lo scorso 26 giugno, la Presidente propone di accoglierla, dichiarandosi disponibile anche un preliminare incontro presso i magistrati da audire per valutarne l’effettiva disponibilità, ma la Commissione, dopo ampia discussione, decide a maggioranza dei presenti, di non dare seguito alla stessa.

La Presidente Barone comunica, altresì, di aver già dato riscontro alla richiesta di accesso agli atti da parte della IGECO costruzioni S.p.A., inviando copia del resoconto stenografico della audizione della giornalista Mastrogiovanni avvenuta in data 10 maggio 2017, mentre chiede ai commissari di esprimere il loro parere in merito alla contestuale richiesta di audizione del presidente del C.d.A. della stessa IGECO S.p.A.; dopo ampia discussione la commissione delibera all’unanimità di procedere alla sola acquisizione di una memoria scritta che la società riterrà di far pervenire, non ritenendo di procedere alla sua audizione.
Comunica che parteciperà, su invito dell’on. Rosy Bindi, Presidente della Commissione parlamentare antimafia, al convegno su ”Strumenti di contrasto alle mafie nella  dimensione istituzionale regionale” che si terrà a Roma il 5 ottobre p.v. 
Infine informa che è pervenuta una denuncia anonima su vicende che riguardano la ASL di Lecce, che viene fornita in copia ai presenti. La stessa, su parere unanime, viene archiviata.
Entrano i consiglieri Morgante e Perrini.

La Commissione decide di procedere in data odierna all’audizione, richiesta dal consigliere Borraccino, dell’on. Paolo Rubino, coordinatore del Tavolo Verde di Puglia e Basilicata, sull’uso dell’acqua per irrigazione da parte dei consorzi di bonifica e sui temi dell’esposto denuncia presentato in data 12.06.2017, essendo lo stesso audito già presente; con l’occasione, l’on. Rubino deposita agli atti della commissione ulteriore documentazione che si concorda di trasmettere, successivamente, al Presidente della Giunta regionale, all’Assessore all’agricoltura e a tutti i commissari, per gli opportuni approfondimenti.
Successivamente, viene ascoltata la dott.ssa Annatonia Margiotta in rappresentanza della Sezione regionale sicurezza del cittadino, politiche migratorie, antimafia sociale, che illustra le prossime attività che la Presidenza di Giunta regionale intende porre in essere di concerto con la Commissione che, al fine di perfezionare il testo, programmerà un ciclo di audizioni di tutti i soggetti direttamente interessati tra associazioni e tutte le parti interessate. Viene consegnata, contestualmente, una bozza dell’indice del Testo unico, nonché copia della DGR n.938 del 13/06/2017 di costituzione di un gruppo di lavoro interdisciplinare finalizzato all’elaborazione del Testo Unico sulla Legalità.

La dott.ssa Margiotta prosegue informando i presenti che la Regione sta lavorando di intesa con l’IPRES ad una fase ricognitiva e conoscitiva, propedeutica al piano triennale di contrasto ai fenomeni della criminalità. La stessa sottolinea inoltre, l’importanza di procedere con iniziative e attività di promozione della cultura della legalità, una delle quali riguarda un bando che la regione promulgherà, indirizzato all’utilizzo di beni e aziende confiscate in via definitiva alla criminalità organizzata.

A tal proposito viene ascoltato il dott. Lorenzo Minnielli di Puglia Sviluppo S.p.A., che si sta occupando della gestione del “Bando Nidi”, dove saranno previste forme di incentivazione per la gestione delle aziende confiscate in via definitiva con particolare attenzione a quelle rilevate dagli stessi dipendenti.
La Presidente comunica che, a causa della indisponibilità delle strutture, il punto 6 dell’o.d.g. viene rinviato.

In relazione al punto 4 dell’o.d.g. la Commissione delibera all’unanimità di procedere all’audizione del Presidente del Circolo “lo Sperone” di S. Giovanni Rotondo, richiesta dal consigliere Mennea.

La Commissione decide all’unanimità, altresì, di dare seguito anche alla richiesta di audizione del sindaco di Casarano, proposta dal consigliere Perrini.

Si registrano gli interventi dei consiglieri Pendinelli, Caroppo e Romano, che concordano di procedere con le attività di analisi e approfondimento, individuando di volta in volta percorsi specifici rispondenti alle finalità ascritte dalla norma istitutiva della Commissione.


I lavori della Commissione si chiudono alle ore 15,40.
Bari, li 18 settembre 2017
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 30 ottobre 2017
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