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DISEGNO DI LEGGE

“Sistema Regionale di Protezione Civile”
Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

il disegno di legge proposto trova ragione e motivazione nell’adozione, a livello nazionale, del “Codice di Protezione Civile” recato dal Decreto Legislativo n. 1 del 2 gennaio 2018, e quindi alla conseguente necessità di armonizzare le disposizioni regionali al rinnovato contesto normativo di riferimento, nonché di procedere alla disciplina di talune fattispecie che, nel quadro della legislazione concorrente e come previsto dalla su citata normativa nazionale, sono riservate alle Regioni. Trova altresì riferimento nella riforma del sistema del Terzo Settore introdotta con il D. Lgs. n. 117/2017, attesa la natura giuridica delle Organizzazioni di Volontariato di protezione civile.

L’inserimento della protezione civile tra le materie di legislazione concorrente operato dalla legge costituzionale n.3/2001 ha rappresentato una conferma espressa di quanto già delineato a livello normativo a partire dalla Legge n. 255/1992. In questo quadro di riferimento, e tenendo conto dei criteri di differenziazione e adeguatezza che sottendono all’articolazione delle competenze tra i diversi livelli istituzionali, la novellata disciplina nazionale, oltre a portare a sintesi l’intero complesso normativo partito con la Legge 255/1992 - che, in ragione della sua vetustà è stata oggetto, nel tempo, di intensi interventi  di modifica ed integrazione – e quindi a far confluire le norme in un unico testo, agevolandone l’applicazione, ha consacrato ulteriormente il principio della sussidiarietà ed inserito il ruolo delle Regioni in un contesto coerente alle disposizioni in materia recate dal D. Lgs. 112/98 – peraltro superate ed abrogate dal D. Lgs. n. 1/2018 - con il quale il ruolo delle amministrazioni regionali in materia di protezione civile, già contemplato nella legge 255/1992 era già stato qualificato come vera e propria attività di governo del sistema regionale, non solo in ragione dell'attribuzione delle funzioni assegnate, ma anche per il riconoscimento dell'intervento regionale nelle procedure di emergenza e di soccorso di competenza statale, secondo la forma dell'intesa e del concerto. 

In coerenza con l’impostazione generale, le nuove norme statali prevedono autonome forme di intervento da parte delle Regioni (e, secondo il principio di sussidiarietà, dei Comuni), muovendosi comunque in un’ottica fortemente ispirata alla collaborazione tra diversi livelli istituzionali e tra i medesimi e le altre componenti della società civile, in primis delle forme di volontariato, dell’associazionismo, dell’università e della ricerca scientifica.

Conclusivamente, corre l’obbligo di evidenziare che il testo di disegno di legge rappresenta il punto di sintesi e incontro di tanti contributi pervenuti dagli attori che quotidianamente si occupano di protezione civile nelle istituzioni, nel mondo associativo e del volontariato. 

Il disegno di legge è stato ampiamente approfondito e dibattuto in sede di Comitato regionale di protezione civile, all’interno del quale si è sviluppato un intenso e positivo confronto con tutti gli stakeholder, ciascuno dei quali ha recato il proprio contributo partecipativo ai contenuti ed all’impostazione della proposta normativa. 

Nella seduta di V Commissione del 4 settembre 2019, il disegno di legge è stato esaminato e, opportunamente emendato, approvato a maggioranza dei voti dei Commissari presenti.
Il presente disegno di legge non comporta oneri a carico del bilancio regionale.
Si ringraziano l’Assessore al ramo, la struttura tecnica assessorile competente e la Commissione tutta per il proficuo apporto fornito e si rimette il provvedimento alla valutazione del Consiglio regionale.

                                                                         Mauro Vizzino
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