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Disegno di legge
“Modifiche alla legge regionale del 28 dicembre 2018, n.67. Abrogazione dell’art. 102”
R e l a z i o n e

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,     

Il presente di disegno di legge si propone di abrogare l’art. 102 della legge di bilancio Puglia 2018 rubricato “Ulteriori disposizioni in materia di rifiuti”.

Tale decisione si rende necessaria a seguito della valutazione delle censure di incostituzionalità sollevate dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri (per il tramite dell’Avvocatura di Stato) nel ricorso alla Corte Costituzionale notificato in data 8 marzo 2019 alla Regione Puglia (gli articoli censurati sono in totale 7, ovvero quelli identificati dai nn. 15, 61, 66, 72, 86, 93 e 102) laddove, segnatamente, è stata ravvisata una supposta violazione del riparto delle competenze legislative riservate in via esclusiva allo Stato in materia di tutela dell’ambiente [art. 117 comma 2 lett. e) Cost.] ed in ambito tributario (art. 119 comma 2 Cost.), profilando, altresì, una potenziale confliggenza della disposizione in commento con il principio di uguaglianza contemplato dall’art. 3 della Cost. nonché con i principi recati dagli artt. 23, 41 e 120 comma 1 Costituzione. 

A suffragio delle argomentazioni tese a sostenere l’incompatibilità della norma pugliese anche con l’art. 119 comma 2 Cost., l’Ufficio Ministeriale ha altresì invocato alcune risalenti pronunce della Consulta da cui emerge il divieto, per le Regioni, di istituire e disciplinare tributi propri fondati su presupposti già assoggettati ad imposizione erariale e di modificare tributi introdotti e disciplinati da leggi statali. 

Per tali considerazioni sottese alla formulazione dell’articolo in commento, il Governo ha cionondimeno ritenuto la norma pugliese travalicante i limiti e le prerogative spettanti alle Regioni.
Tutto ciò premesso, si ritiene necessaria l’espunzione del gravato articolo dalla norma regionale che lo ha recepito, provvedendo all’abrogazione espressa dell’articolo contestato.
Il presente disegno di legge non comporta oneri a carico dell’Amministrazione.

Nella seduta dell’11 settembre 2019, la V Commissione alla unanimità dei voti dei Commissari presenti ha espresso parere favorevole al provvedimento che si rimette al vaglio del Consiglio.

                                                                             Mauro Vizzino
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