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PROPOSTA DI LEGGE

“Modifiche alla legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 (Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale)”.

Relazione 

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la presente proposta di legge ha la finalità di ovviare alle problematiche interpretative discendenti dall’applicazione della legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 recante “Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale”.

Secondo il proponente Santorsola è pertanto necessario riconsiderare le disposizioni degli articoli 3 e 4 della l.r. 14/2009, allo scopo di eliminare incertezze e difficoltà applicative da parte dei Comuni, in potenziale difformità dal consolidato orientamento interpretativo espresso dai giudici amministrativi, scongiurando, altresì, dannosi contenziosi.

Tuttavia, nella seduta di V Commissione del 19 febbraio 2020, la proposta ha acquisito il parere sfavorevole a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, considerato che la Giunta regionale ha inserito nel ddl “La bellezza del territorio pugliese” quanto proposto dal collega Santorsola. 

La presente proposta di legge non comporta variazioni in aumento o in diminuzione a carico del bilancio regionale. 

Si rimette il provvedimento al vaglio del Consiglio regionale.

                                                       Mauro Vizzino
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