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PROPOSTA DI LEGGE

“MODIFICHE E INTEGRAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 9 OTTOBRE 2008, N. 25 (Norme in materia di autorizzazione alla costruzione ed esercizio di linee e impianti elettrici con tensione non superiore a 150.000 volt.)”

Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

ormai a dieci anni dalla promulgazione della legge sugli elettrodotti di competenza delle Regioni, il provvedimento in epigrafe, che ha segnato una tappa fondamentale nella legiferazione delle regioni in tale materia, ha necessità di leggere modifiche ed emendamenti che ne migliorino e chiariscano la portata sia da un punto di vista normativo, che applicativo.

Cogliendo questi aspetti, le modifiche che si propongono sono deputate a chiarire alcuni aspetti interpretativi o applicativi della legge stessa, che, in questo decennio, hanno generato perplessità o dubbi negli operatori. 

È di tutta evidenza che una legge più chiara costituisca un indubbio vantaggio per gli operatori che sono chiamati ad applicarla e, d’altro canto, può imprimere quell’accelerazione dell’iter autorizzativo che fu voluto dal Legislatore con l’impianto originario, ad es., prevedendo la procedura semplificata per quelle tipologie di impianto a basso impatto ambientale o di modesta entità. Tutto questo, nella consapevolezza che il bene primario “energia”, che con tali impianti viene veicolato alla collettività, debba essere garantito a chiunque ne faccia richiesta e debba poter raggiungere qualsiasi insediamento antropico legittimamente realizzato.

Le modifiche proposte, infine, mutuano, enfatizzandola, l’indubbia natura di infrastrutture primarie di tali impianti che li rende perfettamente compatibili con qualsiasi destinazione urbanistica delle aree zonizzate dei territori dei comuni.

La presente proposta di legge non comporta oneri di spesa a carico del bilancio dell’amministrazione regionale.
Il provvedimento nella seduta di V Commissione del 19 febbraio 2020 è stata emendata ed approvata a maggioranza dei Commissari presenti.

Si ringrazia la Commissione tutta per il proficuo lavoro svolto e si rimette il provvedimento al vaglio del Consiglio regionale.

                                                                     Mauro Vizzino
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