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DISEGNO DI LEGGE

“ISTITUZIONE DEL PARCO NATURALE REGIONALE COSTA RIPAGNOLA”.

Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

il presente disegno di legge è volto a istituire il Parco naturale regionale in agro dei Comuni di Polignano a Mare e di Monopoli, dando così attuazione alle previsioni contenute nella legge regionale 24 luglio 1997, n. 97 recante “Norme per l’istituzione e la gestione delle aree naturali protette nella Regione Puglia”. La legge 6 dicembre 1991, n. 394 “Legge quadro sulle aree protette” radica la competenza delle Regioni all’istituzione dei Parchi. La Regione ha pertanto individuato una serie di aree aventi particolare valore naturalistico, ambientale e paesaggistico.

Il procedimento in V Commissione consiliare si è articolato in sei sedute: due di audizioni svolte nei giorni 10 e 17 giugno, che hanno visto la partecipazione attiva dell’Amministrazione comunale di Polignano a Mare, delle associazioni di categoria, di quelle ambientaliste nonché di molti privati che hanno proposto interventi e/o progetti nell’area di interesse e/o in aree adiacenti o limitrofe; quattro sedute svolte nei giorni 3 giugno, 3, 7 e 10 luglio per passare all’esame del provvedimento e in particolare nei giorni 3 giugno e 3 luglio hanno avuto luogo la presentazione e la discussione generale del provvedimento, mentre nel corso della seduta del 7 luglio sono stati presentati tutti gli emendamenti pervenuti e infine nel corso della seduta del 10 luglio u.s., si è passato all’esame e alla votazione del provvedimento e dei relativi emendamenti. Sono stati approvati a maggioranza n. 35 emendamenti e infine l’intero articolato è stato approvato a maggioranza dei commissari presenti. 

E’ stato recepito il parere finanziario della I Commissione nella seduta del 20 luglio 2020.
Si ringraziano per la collaborazione le strutture tecniche assessorili e la V Commissione consiliare per il prezioso contributo fornito.

Si rimette il provvedimento al vaglio del Consiglio regionale.










Mauro Vizzino
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