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Disegno di legge 
"Abrogazione della legge regionale 18 ottobre 2016, n. 25 (Destinazione straordinaria in favore dei comuni del tributo speciale per il deposito in discarica e in impianti di incenerimento senza recupero energetico dei rifiuti solidi (c.d. ecotassa)”
R e l a z i o n e

     Signor Presidente, colleghi Consiglieri,
il presente Disegno di Legge propone l’abrogazione della legge regionale n. 25/2016, a seguito delle osservazioni effettuate dal Dipartimento Affari regionali, Autonomie e Sport della Presidenza del Consiglio dei Ministri con nota del 15 novembre 2016, la quale ha informato la Sezione Legislativa della Regione Puglia che la stessa norma era  in contrasto con l’art. 3, cc. 27 e 34 della Legge n. 549/1995 nonché con l’art. 117, c. 2 lett. s) della Costituzione, chiedendo di acquisire argomentazioni a supporto della sua legittimità.
La Sezione Ciclo Rifiuti e Bonifica della Regione Puglia ha inviato, a seguito di un incontro tra le strutture tecniche, brevi osservazioni in ordine al contenuto della normativa regionale.

Ciò nonostante, il Dipartimento della Presidenza del Consiglio comunicava che le osservazioni regionali non superavano le censure mosse e, pertanto, la normativa sarebbe incorsa in impugnazione.

L’Assessore regionale alla Qualità dell’Ambiente, con nota prot. n. 972 del 02 dicembre 2016, pur dando atto di non condividere il contenuto delle eccezioni di illegittimità formulate dal Ministero, si impegnava con la Presidenza del Consiglio dei Ministri e Ministero dell’Ambiente ad avviare l’iter di abrogazione.

La V Commissione, dopo i chiarimenti del Governo regionale, ha approvato a maggioranza l’abrogazione della legge regionale n. 25/2016.   
Desidero ringraziare la V Commissione e l’assessore Santorsola con la sua struttura tecnica per il lavoro svolto. 

Si rimette il provvedimento al Consiglio regionale per la sua trattazione.

Filippo Caracciolo
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