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PROPOSTA DI LEGGE
"DISCIPLINA DELL’ATTIVITÀ DI TRASPORTO DI VIAGGIATORI MEDIANTE NOLEGGIO DI AUTOBUS CON CONDUCENTE"

Relazione


Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

lo sviluppo e il miglioramento del sistema dei trasporti all’interno del territorio regionale risponde alle esigenze di mobilità delle persone, di sostenibilità ambientale ed economica e favorisce, attraverso l’aumento e la razionalizzazione dell’offerta, l’integrazione fra varie tipologie di servizio, il trasferimento modale dal mezzo privato a quello pubblico e l’ottimizzazione delle reti.

Ai fini che qui rilevano, la normativa nazionale in materia di attività di noleggio di autobus con conducente è rappresentata dalla legge 11 agosto 2003 n.218, intitolata “Disciplina dell’attività di trasporto di viaggiatori effettuato mediante noleggio di autobus con conducente”, la quale stabilisce i principi e le norme generali a tutela della concorrenza nell’ambito di tale attività di trasporto, nel rispetto dei principi e dei contenuti normativi fissati dall’ordinamento comunitario. 

La legge mira a garantire in modo uniforme nel territorio nazionale la concorrenza, la trasparenza del mercato, la libertà di accesso delle imprese al mercato, la libertà di circolazione delle persone, l’omogeneità dei requisiti professionali e la sicurezza dei viaggiatori trasportati e prevede, all’articolo 4, una serie di adempimenti che le Regioni sono tenute ad eseguire.

Ai sensi di tale articolo 4, spetta alle Regioni adottare propri atti legislativi o regolamentari, rispondenti ai criteri di tutela della libertà di concorrenza, per “stabilire le modalità per il rilascio delle autorizzazioni di cui all’articolo 5” e per “fissare le modalità e le procedure per l’accertamento periodico della permanenza dei requisiti previsti dalle norme comunitarie e nazionali per lo svolgimento dell’attività di trasporto di viaggiatori su strada”.

La Regione Puglia, non ha tuttavia adempiuto alle prescrizioni di cui alla legge 218/03, in quanto sono assenti specifici provvedimenti normativi o regolamentari in materia di servizi di trasporto attraverso noleggio di autobus con conducente (NCC).

L’unica legge regionale vigente relativa ai servizi pubblici non di linea è la numero 14 del 3 aprile 1995, la quale disciplina le modalità di attuazione della legge quadro 15 gennaio 1992 n.21 ma, all’articolo 1 comma 2, esclude espressamente dal proprio ambito di applicazione proprio il servizio di noleggio con conducente e autobus.

Risulta evidente, pertanto, che nella Regione si è venuta determinando nel tempo una situazione di stallo e di disomogeneità applicativa della norma nazionale, tant’è che molte amministrazioni comunali hanno ritenuto di poter rilasciare esclusivamente licenze per singoli veicoli alle imprese già autorizzate e non nuove autorizzazioni.

Ciò ha reso necessario il presente provvedimento legislativo. 

La proposta di legge in parola non comporta alcuna implicazione finanziaria a carico del bilancio regionale.

Si compone di n. 15 articoli.

La proposta ha ottenuto il parere favorevole alla unanimità dalla VII Commissione.

E’ stata approvata nella seduta di V Commissione a maggioranza dei voti dei Commissari presenti.

Si ringrazia la struttura assessorile e la Commissione tutta per la fattiva collaborazione e si rimette il provvedimento al vaglio del Consiglio regionale.

                                        Mauro Vizzino
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