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Consiglio regionale della Puglia


V Commissione consiliare permanente
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PROPOSTA DI LEGGE

“ISTITUZIONE DEL SISTEMA INFORMATIVO DELL’EDILIZIA SISMICA DELLA PUGLIA" A FIRMA DEL CONSIGLIERE PENDINELLI.”

NUOVO TITOLO

“MODIFICA ALLA LEGGE REGIONALE 30 NOVEMBRE 2000, N. 17 (CONFERIMENTO DI FUNZIONI E COMPITI AMMINISTRATIVI IN MATERIA DI TUTELA AMBIENTALE) E ISTITUZIONE DEL SISTEMA INFORMATIVO DELL’EDILIZIA SISMICA DELLA PUGLIA.”
R e l a z i o n e

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

il sistema di gestione delle pratiche di edilizia sismica sta evidenziando particolari criticità, sia per il numero di procedimenti e la diversa loro natura, sia per le difficoltà derivanti dal copioso quantitativo di documentazione cartacea.

La realizzazione di un sistema informativo regionale rappresenterebbe un passo avanti nella semplificazione dei procedimenti amministrativi legati all’edilizia sismica, oltre a determinare un significativo miglioramento nel processo di dematerializzazione della documentazione che la pubblica amministrazione deve conservare.

Uniformare le procedure in tutta la Regione, così come consentire la presentazione delle istanze attraverso la compilazione della modulistica presente sulla piattaforma informatica permette di raggiungere risultati di velocizzazione e semplificazione altrimenti impossibili.

Inoltre, l’opportunità di inserire nel sistema anche una parte destinata alla pubblicazione di chiarimenti ed eventuali nuove disposizioni va nella direzione di rendere un servizio più efficiente per gli operatori, i tecnici, e di conseguenza per i cittadini.

Appare, infine, superfluo sottolineare il valore innovativo che tale sistema avrebbe nel quadro della burocrazia regionale.

La presente proposta di legge è stata modificata attraverso alcuni emendamenti che sono stati, unitamente al titolo e agli articoli stessi, approvati alla unanimità.
L’intero provvedimento ha ottenuto il parere favorevole alla unanimità di tutti i componenti la Commissione, che si ringraziano per la proficua collaborazione. 
                                                                                          Mauro Vizzino
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