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Consiglio regionale della Puglia


V Commissione consiliare permanente
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Disegno di legge


“Nuova disciplina generale in materia di attività estrattiva”

Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

il Disegno di legge regionale "Nuova disciplina generale in materia di attività estrattiva'' ha come obiettivo l'aggiornamento organico della normativa vigente in materia che fa tuttora riferimento alla legge regionale 22 maggio 1985, n. 37. Nel corso degli anni la Regione Puglia ha aggiornato la disciplina delle attività estrattive per venire incontro a diverse esigenze rivenienti dal mutato quadro di pianificazione, tutela e stato giuridico del territorio regionale e per riscontrare alcune legittime esigenze delle imprese operanti nel settore. Tale aggiornamento è stato effettuato principalmente attraverso la definizione dello strumento di pianificazione di settore, il PRAE, e, sul piano procedurale con l'istituzione dello Sportello Unico per le Attività Estrattive. Sono stati inoltre emanati altri provvedimenti (Regolamenti, Circolari, Direttive) volte a normare e disciplinare specifici aspetti della materia.
Il Disegno di legge rafforza inoltre l'attività di vigilanza ed il potere sanzionatorio. Il passaggio delle competenze ai Comuni assicura un controllo più diretto e continuo. Vengono meglio dettagliate e inasprite le sanzioni per l’attività abusiva e per le violazioni degli obblighi di legge. Il criterio sanzionatorio introdotto penalizza fortemente soggetti che esercitano attività estrattiva senza autorizzazione. Principio, questo, che consente da un lato di prevenire il degrado del territorio salvaguardando l'ambiente e la risorsa mineraria e dall'altro di tutelare le imprese titolari di regolare autorizzazione.

Nel dibattito ed esame del Disegno di legge è stata rilevante la attività di confronto svolta con il partenariato e l’attività congiunta svolta con la Quarta Commissione consiliare.

Si ringrazia la Struttura e le Commissioni stesse per l’importante lavoro svolto.

Si rimette il provvedimento al vaglio della Prima Commissione e successivamente al Consiglio per la sua trattazione.








Mauro Vizzino 
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