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PETIZIONE
Petizione del Sig. Giuseppe Mastronuzzi per il “Contrasto all'inquinamento acustico nella Regione Puglia"  (a. c. 7/Pet)

Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

il Quinto Programma d’Azione per l’Ambiente dell’UE ha indicato quale obiettivo generale per la politica comunitaria in materia di inquinamento acustico, quello di garantire che nessuna persona sia esposta a livelli sonori molto elevati.

Il Sesto Programma d’Azione per l’Ambiente prevede una ulteriore riduzione del numero di persone colpite da elevati livelli di inquinamento acustico.

Con la direttiva 49/2002/CE del 25/06/2002 l’UE si è espressa sulla tematica del rumore ambientale al fine di uniformare le definizioni ed i criteri di valutazione.

La norma, recepita a livello nazionale con il d.lgs. 194/2005, stabilisce l’utilizzo di nuovi indicatori acustici e specifiche metodologie di calcolo, nonché la valutazione del grado di esposizione al rumore mediante mappature acustiche, una maggiore informazione e l’identificazione delle “aree di quiete”.

Inoltre, l’articolo 4 della legge quadro 447/1995 assegna alle Regioni il compito di emanare apposite normative nelle quali elencare i criteri per giungere ai Piani Comunali di Classificazione Acustica.

L’articolo 6 della legge 447/1995 dispone che sono di competenza dei Comuni la classificazione del territorio, il coordinamento di strumenti urbanistici, l’adozione di piani di risanamento, il controllo del rispetto della normativa, l’adozione di regolamenti, la rilevazione e il controllo di emissioni sonore, le autorizzazioni per lo svolgimento di attività temporanee in luoghi pubblici.

Alla data odierna i Comuni pugliesi non risultano essersi adeguati o si sono adeguati solo parzialmente limitandosi alla zonizzazione acustica del proprio territorio. Sono del tutto assenti piani di risanamento acustico.

Per quanto sopra, il sig. Mastronuzzi chiede la rilevazione dello stato di applicazione della legge regionale 3/2002 (Adempimenti e poteri sostitutivi), la suddivisione dei Comuni inadempienti a quanto previsto dall’articolo 6 della legge 447/1995 e la nomina di commissari ad acta, ai sensi dell’articolo 9 della legge regionale 3/2002.          

La petizione ha acquisito il parere unanime della V Commissione nella seduta del 28 novembre 2018 che dopo ampia discussione ha approvato con decisione n. 71 la proposta di risoluzione che si sottopone al vaglio del Consiglio regionale. 

                                                                            Mauro Vizzino
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