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PETIZIONE

Petizione del Sig. Giuseppe Mastronuzzi per il “Contenimento dell'inquinamento luminoso e per il risparmio energetico nella Regione Puglia" (a. c. 10/Pet)

Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la Regione, nel perseguire gli obiettivi di tutela dei valori ambientali finalizzati allo sviluppo sostenibile della comunità regionale, promuove la riduzione dell’inquinamento luminoso e dei consumi energetici, al fine di proteggere il territorio sia all’interno che all’esterno delle aree naturali protette.

La Regione Puglia, con legge regionale del 23 novembre 2005, n. 15 e con Regolamento del 22 agosto 2006, n. 13, ha stabilito “Misure urgenti per il contenimento dell’inquinamento luminoso e per il risparmio energetico”, che demandano in capo alla Regione i compiti in essi stabiliti.

L’articolo 7 (Poteri sostitutivi e di salvaguardia) della legge regionale 15/2005 prevede la nomina di un commissario ad acta nel caso di ritardi o di mancata applicazione delle norme da parte di Comuni e Province.

Il signor Giuseppe Mastronuzzi ha segnalato alla Segreteria generale della Giunta e al Dipartimento Mobilità, Qualità Urbana, Opere Pubbliche e Paesaggio, il mancato adempimento del Comune di Pulsano alle disposizioni presenti nella legge regionale 15/2005 e nel Regolamento 13/2006, chiedendo di attivare le procedure per rimuovere le difficoltà incontrate dall’ente inadempiente e favorire la concertazione, l’applicazione del principio di sussidiarietà e la copianificazione, anche ricorrendo alla nomina di un commissario ad acta. Tale richiesta non ha avuto alcun riscontro.

Per questi motivi, il sig. Mastronuzzi ha chiesto l’intervento della Regione, al fine di dare applicazione alla normativa citata e vigente.    
La petizione ha acquisito il parere unanime della V Commissione nella seduta del 28 novembre 2018 che dopo ampia discussione ha approvato con decisione n. 72 la proposta di risoluzione che si sottopone al vaglio del Consiglio regionale. 

                                                                            Mauro Vizzino
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