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PROPOSTA DI LEGGE

"Norme in materia di tutela delle prestazioni professionali per attività espletate per conto dei committenti privati e di contrasto all’evasione fiscale"
R e l a z i o n e

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la presente proposta di legge è volta a tutelare le prestazioni professionali rese ai fini della presentazione di istanze alla pubblica amministrazione per conto dei privati cittadini o delle imprese, contestualmente contribuendo al contrasto dell’evasione fiscale.

Nel nostro ordinamento già sono presenti diverse previsioni normative che si prefiggono l’obiettivo di superare un fenomeno che negli ultimi anni, anche per effetto della abolizione dei tariffari, ha caratterizzato le procedure di affidamento di servizi professionali e che ha visto molti professionisti ricevere compensi non correttamente parametrati alla qualità e quantità delle prestazioni richieste o addirittura compensi simbolici.

Le predette norme non trovano tuttavia applicazione nell’ipotesi in cui l’affidamento dell’incarico professionale sia conferito dai privati, sì che appare necessario anche in tale ambito riconoscere il valore sociale ed economico delle prestazioni rese dai professionisti. Contestualmente la proposta si prefigge l’obiettivo di ridurre l’evasione fiscale, imponendo la presentazione della fattura agli uffici della P.A..  Analogo intervento normativo è già stato di recente approvato nella Regione Calabria con legge regionale n. 25/2018.

La proposta di legge si compone di n. 3 articoli e non comporta oneri a carico del bilancio regionale.

Nella seduta del 27 febbraio 2019, la proposta ha acquisito il parere favorevole unanime di tutta la V Commissione che si ringrazia per il proficuo apporto ai fini dell’approvazione della proposta stessa.

Si rimette  il provvedimento al vaglio del Consiglio regionale.
                                                                           Mauro Vizzino
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