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Disegno di legge

“Modifiche alla legge regionale 2 novembre 2017, n. 41 (Legge di riordino dell’Agenzia regionale per la mobilità nella regione Puglia (AREM): istituzione dell’Agenzia regionale strategica per lo sviluppo ecosostenibile del territorio (ASSET))”
R e l a z i o n e

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

il presente disegno di legge si propone dì ampliare il novero delle funzioni istituzionali già facenti capo all'Agenzia Regionale strategica per lo sviluppo ecosostenibile del territorio (di seguito ASSET) la cui istituzione è avvenuta con legge regionale del 2 novembre 2017 n. 41. 
Si propone dunque di prevedere un ampliamento delle funzioni istituzionali dell'ASSET: tali nuove funzioni da conferire all'Agenzia, al netto dì quelle che allo stato attuale vengono già esercitate da altre articolazioni o strutture regionali, ineriscono per lo più a competenze afferenti la materia della difesa del suolo, con la previsione di concorrere all'attuazione delle competenze spettanti all'Autorità di bacino distrettuale, per  la parte di competenza del territorio della Regione Puglia.

Si propone altresì di prevedere che, su esplicita richiesta delle articolazioni regionali variamente preposte ed individuate dal MAIA, l'ASSET possa prestare supporto istruttorio nell'ambito delle attività di competenza regionale, nonché anche ai fini della verifica dell'ottemperanza delle prevenzioni apposte ai provvedimenti adottati ai sensi del d.lgs. n. 152/2006 e smi, salvo che tale verifica sia espressamente demandata dalla legge o dal relativo provvedimento ad altri organi o enti.
Sulla scorta dunque dei sopracitati intendimenti, dopo l'articolo 2 che già contempla le funzioni istituzionali dell’ASSET, è inserito l’articolo 2 bis, prevedendo di demandare alla stessa ulteriori funzioni istituzionali.
L’assolvimento delle predette ulteriori funzioni viene garantito ed assolto a mezzo delle risorse finanziarie, strumentali ed umane disponibili a legislazione vigente.

La V Commissione nella seduta del 6 maggio 2019 ha espresso parere favorevole a maggioranza sul disegno di legge.

Si rimette il provvedimento al vaglio del Consiglio regionale.

                                                                                               Mauro Vizzino
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