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Consiglio regionale della Puglia
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PROPOSTA DI LEGGE
“MODIFICHE ED INTEGRAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 7 APRILE 2014, N.10 (NUOVA DISCIPLINA PER L’ASSEGNAZIONE E LA DETERMINAZIONE DEI CANONI DI LOCAZIONE DEGLI ALLOGGI DI EDILIZIA RESIDENZIALE PUBBLICA)”.

Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la legge regionale 7 Aprile 2014, n. 10 “Nuova disciplina per l’assegnazione e la determinazione dei canoni di locazione degli alloggi di edilizia residenziale pubblica” disciplina, tra le altre, all’articolo 14 l’accertamento periodico del reddito. 

La procedura per il suddetto accertamento, prima affidata all’articolo 16 della legge regionale n. 54/84, successivamente abrogata dalla legge regionale n. 10/2014, risulta allo stato non specificata nella presente normativa, né affidata, dalla stessa, alla regolamentazione di Giunta o dell’Ente Gestore. 

Quest’ultimo, nella Carta dei Servizi pone ancora, quale riferimento normativo, il suddetto articolo 16 dell’abrogata legge n. 54/84.

Si ritiene, pertanto, anche al fine di dissipare incertezze e paventati inadempimenti da parte dei soggetti assegnatari, causa di inevitabili sanzioni, di prevedere espressamente che la richiesta dell’Ente Gestore con relativa modulistica allegata, sia inviata agli assegnatari, a mezzo di raccomandata AR. 

Trattandosi di atti non processuali, la legge dà valore alla data di effettiva consegna e non a quella di spedizione. 

Ne consegue che i termini per adempiere, con la trasmissione della documentazione probatoria reddituale, cominceranno a decorrere dalla data di ricevimento.

Si ritiene, inoltre, di sostituire il comma 2, a specificazione del diritto dell’assegnatario di richiedere la riduzione del canone prima dell’aggiornamento periodico, in caso di comprovata diminuzione del proprio reddito.

La proposta di legge non comporta oneri a carico del bilancio regionale.

Si ringrazia la Commissione tutta per la fattiva collaborazione e si rimette il provvedimento alla valutazione del Consiglio regionale.

                                                                               Mauro Vizzino
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