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PROPOSTA DI LEGGE

“Misure per l’estensione delle reti idriche e fognarie”
Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la finalità della presente proposta di legge consiste nel dotare del servizio idrico integrato le zone agricole, turistiche e produttive, attraverso la realizzazione di nuove reti idriche e fognarie all’esterno del perimetro di competenza.

L’attuale Convenzione di gestione definisce per usi civili, ovvero per usi in cui quelli civili abbiano carattere prevalente, i servizi di acquedotto e fognatura; ne deriva che sono estranee alla competenza del servizio idrico integrato le infrastrutture a servizio delle aree destinate a uso agricolo e produttivo.

Pertanto, al fine di colmare tale mancanza, in considerazione dell’importanza di tendere alla progressiva copertura totale di questo fondamentale servizio, si ritiene necessario con la presente proposta, garantire l’alimentazione idrica e il servizio fognario al di fuori del perimetro degli agglomerati, sulla base di un procedimento semplificato e nel rispetto della normativa continentale, statale e compatibilmente con la dotazione finanziaria, impiantistico-strutturale e tecnologica.

La presente proposta di legge non comporta variazioni in aumento o in diminuzione a carico del bilancio regionale.
Nella seduta del 26 giugno 2019, la proposta di legge in parola ha acquisito il parere favorevole unanime della V Commissione che si ringrazia per la proficua collaborazione.

Si rimette il provvedimento alla valutazione del Consiglio regionale. 

                                                                              Mauro Vizzino
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