VERBALE N. 100 – X  LEGISLATURA

AUDIZIONE V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 21/03/2018 – ORE 12,00
Ordine del Giorno:
· Audizione di ANCI e UPI sulla PDL a firma dei Consiglieri reg.li Conca, Trevisi, Laricchia, Galante, Casili, Bozzetti, Di Bari e Barone “Disciplina dell’attività di trasporto di viaggiatori mediante noleggio di autobus con conducente” (a. c.  458/A).
Presiede la seduta il Presidente Mauro Vizzino.
 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Vizzino, Casili, Pendinelli, Santorsola, Amati, Damascelli, Giannini, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola. 

 Commissari assenti: Blasi (malattia). 

Per la Giunta Regionale: Assessore Nunziante.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Alle ore 12,05 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di audizione di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti, l’Assessore Nunziante ed i soggetti intervenuti, comunica che l’UPI non è presente, per cui cede la parola al Sindaco di Capurso Crudele, in qualità di Vice Presidente di ANCI Puglia.

Il Sindaco Crudele pone in evidenza la mancanza di regolamenti e provvedimenti da parte della Regione Puglia tesi a dare attuazione alla legge quadro nazionale n. 218/2003. In particolare, aggiunge il Sindaco Crudele, c’è stata una certa condivisione sulla PDL in esame anche con l’ANAV e annuncia che entro 7-10 giorni si svolgerà un incontro tra i Comuni il cui esito sarà tempestivamente comunicato per iscritto alla Regione. 

Il Presidente Vizzino cede la parola al Presidente dell’ANAV dott. Vinella, la cui audizione è stata richiesta dal consigliere Caroppo. Il dott. Vinella ritiene che la norma sia necessaria e che la Regione intervenga in tempi brevi perché l’esclusione del servizio di noleggio autobus con conducente dalle competenze comunali ha consentito ai Comuni di rilasciare licenze soltanto per singoli veicoli ad imprese già autorizzate impedendo il rilascio di nuove autorizzazioni. Infine, il dott. Vinella evidenzia l’esigenza di risolvere il problema della vetustà dei mezzi e deposita agli atti della Commissione alcune osservazioni scritte.

L’ing. Campanile, dirigente della Sezione TPL della Regione Puglia ricorda la nota inviata ieri nella quale poneva l’accento sulla eventuale confusione di ruoli tra le Province e i Comuni per il rilascio di autorizzazioni e che l’istituzione di un Registro telematico delle imprese comporta oneri finanziari della Regione Puglia che ne dovrà individuare la fonte e l’organizzazione di strutture ad hoc.

Il consigliere Conca, primo firmatario del provvedimento, annuncia di aver predisposto alcuni emendamenti riferiti principalmente ai problemi legati alla vetustà dei mezzi e li consegna agli atti della Commissione. Infine, dopo aver lamentato l’assenza di UPI, chiede che venga fatta chiarezza circa le competenze delle Province e dei Comuni.

Terminati gli interventi, il Presidente Vizzino comunica che la PDL sarà presto esaminata e ne rinvia l’esame ad una prossima seduta.

Alle ore 12,30 il Presidente Vizzino ringrazia gli intervenuti e dichiara conclusa la seduta. 

Il Responsabile P.O.                                             La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                            Tiziana Di Cosmo  
Il Segretario                                                          Il Presidente
Domenico Santorsola                                               Mauro Vizzino

