 VERBALE N. 101 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 21/03/2018 – ORE 12.30
Ordine del Giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente.

2. Proposta di Deliberazione, predisposta dall’Assessore regionale ai Trasporti, di concerto con l’Assessore regionale al Bilancio “Legge regionale 35/2015 – Esercizio 2018 – Modalità di ripartizione del Fondo regionale trasporti”. Parere. (a. c. 103/B).  

Presiede la seduta il Presidente Mauro Vizzino.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Vizzino, Casili, Pendinelli, Santorsola, Amati, Damascelli, Giannini, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola. 

 Commissari assenti: Blasi (malattia). 

Per la Giunta regionale: Assessore Nunziante.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Alle ore 12,30 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti e l’Assessore Nunziante, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità.

Subito dopo, il Presidente passa al punto 2) all’OdG e cede la parola all’Assessore Nunziante, affinché illustri i contenuti della proposta di DGR sulla quale la V Commissione dovrà esprimere un parere.

L’Assessore Nunziante spiega che il provvedimento riguarda la ripartizione dei fondi spettanti alla Regione, che è pari a € 319.155.522,51, a titolo di anticipazione dell’80% del Fondo nazionale trasporti. La parte residua è a carico del Bilancio autonomo della Regione. La ripartizione è stata effettuata proporzionalmente ai corrispettivi di esercizio contrattuale di ciascuna azienda di trasporto pubblico locale del settore ferroviario, automobilistico ed elicotteristico. Previste anche agevolazioni e gratuità. In particolare, continua l’Assessore, le aziende interessate al trasporto ferroviario, Sud-Est, del Gargano, Ferrotramviaria, Appulo-Lucane e Trenitalia, riceveranno somme per un totale di € 312.518.929,29 proporzionalmente al servizio svolto. Inoltre, il servizio automobilistico del consorzio Cotrap beneficerà di un importo di € 46.838.803,95 per via del contratto in scadenza il prossimo 30 giugno. Successivamente passerà in capo alle Province, in qualità di organi di governo ATO. Ai collegamenti elicotteristici è riservata una somma di € 2.421.898,14.

Interviene il consigliere Conca, il quale chiede come la Regione intenda agire per evitare disagi causati dagli aumenti e per mancanza di contributi. Serve, conclude Conca, approvare un disciplinare per affrontare gli adempimenti più urgenti.

Il consigliere Damascelli intende conoscere le misure previste per i disabili riguardanti sia le agevolazioni che le attrezzature adeguate. Inoltre, aggiunge Damascelli, le società coinvolte si sono distinte per inefficienze e incidenti causati dalla vetustà dei mezzi spesso fatiscenti, come avviene per STP e Sud-Est e che, come nel caso dell’Amtab, sono soggetti ad episodi di violenza ai danni di utenti e personale. Inoltre, è necessario fare chiarezza sui metodi sconosciuti utilizzati per le assunzioni, che lasciano spazio a molte ombre. La Regione, afferma Damascelli, ha l’obbligo di tutelare i cittadini e di vigilare sul corretto utilizzo dei fondi messi a disposizione nonché intervenire per la sicurezza e la manutenzione dei mezzi. E’ necessario, conclude, obbligare i Comuni ad attività di promozione del trasporto pubblico con l’utilizzo di parte dei fondi loro destinati. 

L’Assessore Nunziante interviene e annuncia che per ciò che concerne la sicurezza, il 14 marzo u.s. si è concluso favorevolmente il concordato e ciò consentirà di sbloccare altre risorse. Inoltre, è stata presentata una diffida alle Province, affinché completino i Piani di Bacino e una DGR di indirizzo in tal senso è già in preparazione. 

Il consigliere Ventola prende atto che la DGR prevede risorse per linee aggiuntive del servizio automobilistico, per cui chiede se ci sono state altre richieste che non sono state prese in considerazione e i motivi che hanno determinato tali decisioni.

L’ing. Campanile conferma la presenza di altre richieste e che sono state visionate le bozze dei Piani di Bacino, i quali, una volta approvati, consentiranno una distribuzione omogenea delle risorse per i servizi minimi su tutto il territorio. Poi, chiarisce al consigliere Damascelli che si stanno verificando efficienze e qualità dei servizi dei Comuni, i quali dovranno comprendere che le inefficienze comprovate comporteranno un trasferimento minore di risorse. Infine, per i disabili il fondo a disposizione è stato incrementato del 5% ed è stato previsto l’uso di mezzi con il piano ribassato.

Il consigliere Giannini sottolinea che le linee aggiuntive individuate sono molto frequentate e che la Regione potrà valutare su dati certi solo quando le Province ultimeranno i Piani di Bacino.

Il Presidente Vizzino chiede ai commissari di esprimere un parere sulla DGR in esame, la quale riscontra parere favorevole a maggioranza con l’astensione dei consiglieri dei gruppi di FI e AP.

A questo punto, terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Vizzino alle ore 13.05 dichiara conclusa la seduta.   
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