VERBALE N. 103 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 11/04/2018 – ORE 12.30
Ordine del Giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente.

2. DDL n. 42 del 20 aprile 2017 “Disciplina in materia di emissioni odorigene”.    (a. c. 516/A).

Presiede la seduta il Presidente Mauro Vizzino.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Vizzino, Casili, Santorsola, Amati, Blasi, Damascelli, Giannini, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola. 

 Commissari assenti: Pendinelli.

Per la Giunta regionale: //.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Alle ore 14,00 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti e l’Ing. Dibitonto delegata dal Capo Dipartimento Ing. Valenzano, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali della seduta precedente che sono approvati all’unanimità.

Subito dopo, il Presidente passa al punto 2) all’OdG e, dopo aver ricordato che, in seguito ad un tavolo tecnico il provvedimento è stato riassegnato in Commissione per opportuni approfondimenti,  cede la parola all’Ing. Di Bitonto, la quale presenta numerosi emendamenti della struttura assessorile, spiegando che sono stati concordati con Arpa Puglia e utili alla semplificazione del testo.

I Consiglieri del M5S ritirano alcuni degli emendamenti già presentati in Consiglio e ne presentano altri. 

A questo punto, considerata la complessità delle analisi da effettuare nonché l’assenza del Governo regionale per la valutazione degli emendamenti, il Presidente rinvia l’esame del provvedimento e, dopo aver ringraziato e salutato i Commissari presenti, alle ore 14,10 dichiara conclusa la seduta.

Il Responsabile P.O.                                                    La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                   Tiziana Di Cosmo          
Il Segretario

Domenico Santorsola

Il Presidente

Mauro Vizzino

