 VERBALE N. 104 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 18/04/2018 – ORE 12.00
Ordine del Giorno:
1. Approvazione verbale seduta precedente.
2. DDL n. 23 del 13/03/2018 “Sostituzione articolo 13 della l. r. 20 maggio 2014, n. 22”. (a. c. 836/A).

3. DGR n. 486 del 27/03/2018 “Legge regionale n. 11 del 12 aprile 2001 e s.m.i. recante ‘Norme sulla Valutazione dell’Impatto ambientale’, articolo 28 della legge citata – Schema di Regolamento per il funzionamento del Comitato per la Valutazione dell’Impatto Ambientale – Adozione”. (a. c. 106/B). Procedura d’urgenza. Parere. 
Presiede la seduta il Presidente Mauro Vizzino.
 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Vizzino, Casili, Pendinelli, Santorsola, Amati, Blasi, Damascelli, Giannini, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola. 
 Commissari assenti: //.

Per la Giunta regionale: //.
 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Alle ore 12,20 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali della seduta precedente che sono approvati all’unanimità.

Subito dopo, il Presidente passa al punto 2) all’OdG e comunica che, su richiesta dell’Assessore Pisicchio, in seguito alla nota dei Sindacati CGIL, CISL e UIL con cui sono stati richiesti confronti e approfondimenti prima dell’approvazione del DDL in parola, l’esame del provvedimento è rinviato a data da destinarsi.

Successivamente, il Presidente Vizzino passa al punto 3) all’OdG e, dopo aver ricordato che la Commissione è chiamata ad esprimere un parere, chiede ai commissari se intendano formulare osservazioni e/o raccomandazioni. 

I Consiglieri del M5S presentano una nota contenente alcune raccomandazioni.

Subito dopo aver constatato l’assenza di richieste di intervento, il Presidente pone in votazione il provvedimento in esame che è approvato a maggioranza con parere favorevole e con l’astensione dei Consiglieri dei Gruppi di FI, DIT e M5S. Assenti al momento del voto i Consiglieri Pendinelli e Morgante.

A questo punto, il Presidente Vizzino ringrazia i commissari e alle ore 12,30 dichiara conclusa la seduta.   

Il Responsabile P.O.                                                  La Dirigente                           
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