 X  LEGISLATURA
V Commissione consiliare
Verbale N. 105

Seduta del 16/05/2018 – ore 12.00
Ordine del Giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente.
2. DDL n. 142 del 11/07/2017 “Nuova disciplina generale in materia di attività estrattive”. (a. c. 637/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia;
3. PDL a firma del Consigliere reg.le Colonna “Norme in materia di perequazione, compensazione urbanistica e contributo straordinario per la riduzione del consumo del suolo” (a. c. 802/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia;
4. Determina Commissario straordinario ASSET n. 158/2017 “Bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2018 e bilancio pluriennale di previsione 2018-2020 dell’Agenzia regionale Strategica per lo Sviluppo Ecosostenibile del Territorio. Adozione”. Parere ai sensi dell’art. 8 della l. r. 41/2017. (a. c. 107/B). Esame in sede consultiva ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza:  Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Casili, Pendinelli, Santorsola, Campo (sost. Amati), Blasi, Marmo (sost. Damascelli), Caracciolo (sost. Giannini), Longo, Morgante, Trevisi, Ventola. 

Commissari assenti: //.
Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Per la Giunta regionale: Assessore Pisicchio.

Per il Dipartimento: //.
Alle ore 12,20 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità.

Subito dopo, il Presidente passa al punto 2) all’OdG e, dopo aver annunciato la presenza di numerosi emendamenti, già trasmessi ai commissari, cede la parola al consigliere Caracciolo in qualità di ex assessore al ramo, che ha ultimato il provvedimento predisposto in precedenza dall’ex assessore Santorsola.

Il consigliere Caracciolo compie una disamina del DDL evidenziandone i punti salienti, in particolare sottolinea che il fine da raggiungere consiste nell’aggiornamento organico della normativa vigente con la disciplina dei procedimenti amministrativi delle attività estrattive nelle fasi di apertura, esercizio, chiusura e recupero delle cave. Inoltre, prosegue Caracciolo, le competenze rispetto alle autorizzazioni e vigilanza saranno effettuate dai Comuni con inasprimenti sanzionatori per le imprese inadempienti. Infine, auspica che gli emendamenti presentati servano a migliorare il testo unitamente alle audizioni dei Comuni e Associazioni.

Il consigliere Trevisi pone in evidenza il problema del sovraccarico di altre mansioni ai Comuni che, com’è noto, sono già oberati di lavoro.

Il consigliere Blasi sollecita le audizioni propedeutiche al miglioramento del testo di legge e chiede che l’assessore competente voglia risolvere il problema delle tasse retroattive, le quali, se emesse, provocheranno probabili ricorsi delle imprese.

Il Presidente Vizzino assicura che prossimamente si svolgeranno le previste audizioni e, pertanto, incardina il provvedimento e ne rinvia l’esame.

Subito dopo, il Presidente passa al punto 3) all’OdG e, dopo aver annunciato che anche in questo caso saranno svolte audizioni prima dell’approvazione del testo legislativo, cede la parola al consigliere Colonna, affinché ne illustri brevemente i contenuti.

Il consigliere Colonna spiega che la PDL propone soluzioni avanzate rivenienti da studi di giuristi, urbanisti e tecnici e sono finalizzate alla riduzione del consumo del suolo, a mitigare o compensare gli impatti ambientali e a migliorare la qualità urbana. Si tratta, prosegue Colonna, di fornire strumenti tecnici calibrati ai contesti urbanistici vigenti nonché spingere i Comuni ad aggiornare la programmazione urbanistica secondo i dettami della legge 20/2001. Il lavoro svolto, tra l’altro, è coerente con quello in fase di realizzazione da parte dell’assessore Pisicchio, il cosiddetto “schema della bellezza urbanistica”. 

Il Presidente cede la parola all’Assessore Pisicchio, il quale conferma che il consigliere Colonna ha anticipato l’idea dell’Assessorato di predisporre una “legge sulla bellezza” che contiene simili strumenti operativi da dare ai Comuni. Concorda sui contenuti e finalità e invita il consigliere Colonna a voler incardinare il provvedimento per svolgere utili audizioni e prevedendo di poter integrare la sua PDL al DDL in fase di stesura.

Il Presidente Vizzino prende atto di quanto dichiarato e, pertanto, incardina il provvedimento e ne rinvia l’esame a dopo lo svolgimento delle audizioni.

Il Presidente passa al punto 4) all’OdG ricordando che la Commissione deve esprimere un parere ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale.

Il consigliere Pendinelli chiede di rinviare il provvedimento, in quanto ritiene opportuno audire prima l’ASSET.

Il Presidente, registrato l’assenso dei commissari presenti alla proposta del consigliere Pendinelli, rinvia il provvedimento.

Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Vizzino alle ore 13.00 dichiara conclusa la seduta.   












Letto, confermato e sottoscritto 
Il Funzionario P.O.                                                      La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                          Tiziana Di Cosmo          
 Il Cons. Segretario

                         
         Il Presidente

Domenico Santorsola




        Mauro Vizzino
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 13/06/2018
