 X  LEGISLATURA
V Commissione consiliare
Verbale N. 106

Audizione del 16/05/2018 – ore 12.30
Ordine del Giorno:

· Audizione richiesta dal Consigliere reg.le Casili sul tema: “Piano di lottizzazione convenzionata della zona ‘Fraganite’ di Maglie”.
Presidenza:  Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Casili, Pendinelli, Santorsola, Campo (sost. Amati), Blasi, Marmo (sost. Damascelli), Caracciolo (sost. Giannini), Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  
Commissari assenti: //. 

  Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Per la Giunta regionale: Assessore Pisicchio.

Per il Dipartimento: //.
Alle ore 13,00 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di audizione di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti, passa al punto  all’OdG e cede la parola al consigliere Casili, affinché illustri le motivazioni della sua richiesta di audizione.

Il consigliere Casili pone subito in evidenza il corto circuito venutosi a creare in fase di realizzazione del Piano di lottizzazione con un rimpallo di responsabilità tra il Comune di Maglie e la Regione Puglia. Ritiene, inoltre, che le prescrizioni contenute nella DGR 1175/2014 siano vincolanti a tutela dell’area interessata al Piano. Si tratta di un territorio ad alto valore paesaggistico e ambientale, per cui chiede di tutelare le peculiarità rappresentate dal Viale delle Franite, dal Menhir e dai muretti a secco presenti.

Il Presidente cede la parola al consigliere Izzo del Comune di Maglie, il quale compie una cronistoria della complessa vicenda ponendo l’accento sull’incrociarsi di richieste e chiarimenti vari in seguito alle prescrizioni contenute nel parere paesaggistico, a suo tempo formulato dalla Regione, al quale il Comune avrebbe dovuto attenersi verificando l’ottemperanza dei lottizzanti. 

Il Presidente cede la parola al rappresentante del Coordinamento per la tutela del territorio magliese avv. Cesari, il quale compie una dettagliata disamina dell’intricata vicenda, sottolineando che il vulnus della questione sia consistito nel fatto che i lottizzanti, hanno presentato un progetto, a loro dire rispettoso delle normative, in quanto avevano consultato singoli dirigenti della Regione. L’avvocato Cesari prosegue chiarendo che solo la Giunta regionale può dare indirizzi in merito e non i singoli dirigenti. Da questa complicata situazione sono emerse problematicità sulla linearità dei processi, sulle competenze nonché su un’ambigua comunicazione. 

Il consigliere Ventola chiede se sia stata chiusa la VAS sulla questione.

Interviene l’assessore all’Urbanistica del Comune di Maglie Giannotti, la quale risponde che la VAS non si è chiusa perché il Piano di lottizzazione, considerata la complessità della situazione, non è stato ancora approvato. Infine, dopo aver chiesto di ascoltare la dirigente regionale ing. Loconsole, assicura che prenderà atto delle decisioni che emergeranno e che compirà ogni azione necessaria a salvaguardia del territorio e degli interessi dei cittadini.

Il consigliere Blasi ricorda che i cittadini di Maglie hanno raccolto ben 3.000 firme chiedendo di dirimere la questione e che è dovere della politica venire incontro alle esigenze e risolvere i problemi. Inoltre, chiede all’assessore Pisicchio se la DGR 1175/2014 sia ancora vigente.

L’assessore Pisicchio afferma che la questione protrattasi nel tempo ha innescato una serie di equivoci al punto di creare dubbi e fraintendimenti. La DGR citata è in vigore, pertanto le procedure e prescrizioni ivi previste restano attualmente valide.  

L’ing. Loconsole, dirigente della Sezione tutela e valorizzazione del paesaggio, dichiara che il parere paesaggistico è propedeutico all’approvazione del Piano, per cui solo successivamente si potrà decidere se il Piano andrà a VAS ottemperando i vincoli e le prescrizioni. Il parere fornito nel 2014 resta valido, ma è probabile che siano da esplicitare ulteriori richieste finalizzate alla tutela dell’area. 

Interviene nuovamente l’assessore Pisicchio, il quale ribadisce la vigenza della DGR citata, quindi di tutti i vincoli e prescrizioni in essa contenute. Il procedimento è ancora aperto, continua l’assessore, pertanto assicura la massima attenzione sulle modalità di realizzazione del progetto, affinché non si compiano violazioni a danno delle peculiarità del territorio che, invece va tutelato e valorizzato.

Il Presidente Vizzino, verificata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, alle ore 13,45 dichiara conclusa la seduta.
  Letto, confermato e sottoscritto 
Il Funzionario P.O.                                                              La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                                Tiziana Di Cosmo        
Il Cons. Segretario






      Il Presidente


Domenico Santorsola  




   
     Mauro Vizzino                                   

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 13/06/2018
