 X  LEGISLATURA
V Commissione consiliare
Verbale N. 107

Seduta del 21/05/2018 – ore 12.00
Ordine del Giorno:

· Determina del Commissario straordinario ASSET n. 158/2017 “Bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2018 e bilancio pluriennale di previsione 2018-2020 dell’Agenzia regionale Strategica per lo Sviluppo Ecosostenibile del Territorio. Adozione”. Parere ai sensi dell’art. 8 della l. r. 41/2017. (a. c. 107/B).

Presidenza:  Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Pendinelli, Santorsola, Amati, Blasi, Damascelli, Giannini, Longo, Morgante, Ventola. 

Commissari assenti: Casili, Trevisi.
Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, il sig. Bracco.

Per la Giunta regionale: Assessore Nunziante.

Per il Dipartimento: //.
Alle ore 12,10 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti, passa al punto all’OdG, ricordando che la Commissione è chiamata ad esprimere un parere e cede la parola all’ assessore Nunziante, affinché illustri i contenuti del provvedimento in esame.

L’assessore Nunziante ricorda che l’ASSET fu istituita con legge regionale n. 41/2017 ed è operativa a partire dal 01/01/2018. Il bilancio dell’Agenzia è costituito partendo dalla situazione finanziaria del soppresso A.Re.M e tenendo conto dell’incremento di funzioni riguardanti opere pubbliche, sicurezza stradale, ecc. Infatti, continua l’assessore, la dotazione finanziaria a consuntivo del 2017, che era di € 933.000,00, passa a € 1.250.000,00. Inoltre, considerata la necessità di nuovo personale, le 11 unità già presenti sono state incrementate di ulteriori 7 unità. Infine, le spese per i servizi sono aumentate a € 329.125,00.

Terminata la relazione dell’assessore Nunziante, il Presidente riscontra l’assenza di richieste d’intervento da parte dei consiglieri, per cui pone in votazione il provvedimento, il quale ottiene parere favorevole a maggioranza con l’astensione dei consiglieri dei Gruppi di FI e DIT. 

A questo punto, IL Presidente Vizzino ringrazia l’assessore Nunziante e i commissari e alle ore 12.20 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto 
Il Funzionario P.O.                                                         La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                               Tiziana Di Cosmo          
 Il Cons. Segretario


            
             Il Presidente

Domenico Santorsola



                     Mauro Vizzino
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 13/06/2018








