X  LEGISLATURA

V Commissione consiliare

Verbale N. 109

Audizione del 24/05/2018 – ore 11.00

Ordine del Giorno:

1. Audizione richiesta dal Consigliere reg.le Ventola sul tema: “Emergenza ambientale nei Comuni aderenti al Consorzio Bacino FG/4”.
2. Audizione richiesta dal Consigliere reg.le Abaterusso sul tema: “Discarica Martucci di Conversano”.

3. Audizione richiesta dal Consigliere reg.le Ventola sul tema: “Conferimento rifiuti urbani provenienti da Roma-Lazio negli impianti della Regione Puglia”.

Presidenza:  Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Pendinelli, Amati, Damascelli, Giannini, Morgante, Laricchia (sost. Trevisi), Ventola.  

Commissari assenti: Casili, Santorsola, Blasi, Longo. 

  Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, il sig. Bracco.

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: Direttore Dipartimento Ing. Valenzano.

Alle ore 11,15 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di audizione di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti, passa al punto 1) all’OdG e cede la parola al consigliere Ventola, affinché illustri le motivazioni della sua richiesta di audizione.

Il consigliere Ventola esprime il proprio rammarico per l’assenza del Presidente della Regione Puglia, il quale avrebbe potuto chiarire la direzione politica che si intende perseguire per risolvere i gravi problemi di carattere ambientale e sanitario che si verificano nei territori dei 9 Comuni ricadenti nel Consorzio FG/4. Infatti, continua Ventola, i Sindaci hanno denunciato le gravi difficoltà in cui versano per la presenza di rifiuti ormai sparsi dovunque e per la mancanza di soluzioni immediate.

Il Sindaco di San Ferdinando di Puglia Puttilli pone in evidenza le contrapposizioni emerse tra i Sindaci del Consorzio a causa dell’aumento dei costi dei servizi. La situazione ha creato ulteriori perdite e il disavanzo ammonta a circa 4 milioni di euro che non si sa come coprire. Pertanto, considerate le difficoltà, si richiede l’aiuto della Regione, al fine di garantire almeno i servizi di prima necessità.

Il Sindaco di Trinitapoli Di Feo ribadisce quanto dichiarato dal Sindaco Puttilli e aggiunge che i Sindaci sono minacciati personalmente insieme alle loro famiglie. A fronte di questo stato di cose insostenibile, il Presidente del Consorzio non intende collaborare con i Sindaci, per cui chiede che la Regione intervenga con forza, anche con l’incarico ad un soggetto terzo, affinché sia garantita la raccolta dei rifiuti che, con la stagione estiva in atto, rischia di aggravare una situazione già pesante. 

Interviene il Commissario AGER Grandaliano, il quale premette che la situazione è molto complessa e richiede un percorso di aiuto ai Comuni , avviato da quasi un anno e che ha visto la stessa Regione diffidare il gestore  della SIA FG/4 a completare gli impianti di trattamento meccanico-biologico a seguito di autorizzazione AIA. La Regione ha rilevato anche criticità di carattere ambientale. Purtroppo, continua Grandaliano, la SIA versa in una situazione debitoria causata anche dalla sospensione della raccolta dei rifiuti da parte degli operatori, i quali denunciano il mancato pagamento degli stipendi. E’ necessario individuare un soggetto pubblico terzo che si faccia carico del servizio di raccolta nonché degli oneri con cui far fronte all’aumento dei costi. Inoltre, di concerto con il Dipartimento e con il Presidente della Regione, AGER vuole risolvere le problematiche dell’impiantistica con un soggetto unico pubblico e valutare la possibilità di sciogliere il Consorzio Bacino FG/4, anche se, in caso di fallimento i Comuni possono adottate il diritto di recesso. In ogni caso, annuncia che il 30 maggio p.v. AGER ha convocato i Sindaci per trovare una linea concordata da seguire.

L’ing. Valenzano interviene e aggiunge che è stato intrapreso un percorso congiunto tra la Regione, l’AGER  e i Carabinieri del NOE, al fine di giungere al riutilizzo dei lotti ancora non a regime. Ulteriori verifiche determineranno se si dovrà procedere in danno nei confronti della SIA e adottare il potere di sostituzione.

Terminati gli interventi, il Presidente Vizzino congeda gli intervenuti, passa al punto 2) all’OdG e cede la parola al Consigliere Abaterusso, affinché illustri i motivi della richiesta di audizione. 

Il consigliere Abaterusso evidenzia che la discarica Martucci di Conversano richiede interventi seri per risolvere i problemi creati da una cattiva gestione e che sono sfociati in numerose denunce anche di carattere penale per i mancati controlli a salvaguardia dell’ambiente e della salute dei cittadini. Senza interventi di risanamento, conclude Abaterusso, la discarica costituirà sempre una minaccia per il territorio.

Il Presidente del Comitato “Chiudiamo la discarica Martucci” Farella dichiara che alla luce della sentenza di disastro ambientale, risulta evidente che le notizie a mezzo stampa sul presunto dissequestro sono false. Farella compie una disamina della sentenza che, a suo dire, esorta a compiere interventi di risanamento immediati. Inoltre, dei 4 pozzi sotto sequestro non si conoscono i dati dei monitoraggi effettuati da ARPA Puglia. Inoltre, manca ancora uno studio idrogeologico di settore che compia rilievi sulla eventuale presenza di percolato. Infine, Farella chiede con forza l’istituzione di un tavolo tecnico a cui dovrà partecipare anche il Presidente Emiliano.

L’ing. Valenzano chiarisce che i dati in possesso forniti da ARPA e CNR non evidenziano criticità, peraltro verificate mediante i pozzi spia. In ogni caso, assicura che si faranno i test previsti secondo le linee guida ISPRA e conclude asserendo che è stato presentato un progetto per il riutilizzo e che la strada delle indagini è ancora aperta nonché quella del ripristino.

L’ing. Gravina di ARPA Puglia conferma l’assenza di criticità rilevanti. Il riscontro si è potuto effettuare su un solo pozzo tra i cinque esistenti, in quanto gli altri quatto sono in stato di totale abbandono. Pertanto, si attende il ripristino di questi pozzi per completare le analisi delle acque. Infine, l’ing. Gravina deposita una documentazione agli atti della Commissione.

Il presidente del Comitato Farella contesta la lettura della sentenza e asserisce che il tavolo tecnico, precedentemente costituito, fu chiuso anzitempo, denuncia i ritardi per gli interventi dovuti e si dice certo che il percolato abbia inquinato le acque sotterranee. Infine, esorta il Presidente Vizzino a farsi portavoce presso il Presidente Emiliano per l’apertura di un nuovo tavolo tecnico.

Il Presidente Vizzino rassicura sul suo intervento, ringrazia, congeda gli intervenuti, passa al punto 3) all’OdG e cede la parola al consigliere Ventola, affinché illustri le motivazioni della sua richiesta di audizione.

Il consigliere Ventola chiede di fornire una corretta informazione circa i rifiuti provenienti da Roma e se l’impiantistica pugliese può sopportare il conferimento di centinaia di tonnellate di rifiuti giornalieri extraregionali.

Interviene il Commissario AGER Grandaliano, il quale precisa il carattere strettamente tecnico delle sue valutazioni e conferma la notizia della richiesta di AMA, l’azienda dei rifiuti di Roma, di trasferire 300 tonnellate giornaliere di rifiuti indifferenziati negli impianti pugliesi per il trattamento meccanico-biologico. Secondo i dati ISPRA, la Regione Puglia è l’unica che riesce a trattare il 100% dei rifiuti indifferenziati servendosi di 10 impianti, di cui 4 disponibili per lo spazio lasciato dall’aumento della raccolta differenziata. Infine, assicura Grandaliano, tale trasferimento sarà sospeso nei mesi estivi di luglio e agosto per via dell’aumento dei rifiuti prodotti dall’incremento delle presenze di turisti.

Il consigliere Damascelli condivide che sia inopportuno non solo trasferire rifiuti nei mesi estivi, ma per tutto l’anno, in quanto la Puglia ha già compiuto sacrifici enormi negli anni accogliendo rifiuti da Lazio, Campania e da altre Regioni. Inoltre, sono presenti discariche ormai straripanti sul territorio, altre da mettere in sicurezza, per cui non si può continuare a pagare un prezzo altissimo in termini di salute pubblica e di salvaguardia dell’ambiente.  

Il Presidente Vizzino, verificata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, alle ore 12,50 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto 

Il Funzionario P.O.                                                              La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                                Tiziana Di Cosmo        

Il Cons. Segretario






      Il Presidente


Domenico Santorsola  




   
     Mauro Vizzino                                   

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 13/06/2018
