 X  LEGISLATURA
V Commissione consiliare
Verbale N. 110

Seduta del 30/05/2018 – ore 12.00
Ordine del Giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. PDL a firma del Consigliere reg.le Pendinelli “Istituzione del Sistema Informativo dell’Edilizia Sismica in Puglia” (a. c. 829/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
3. Audizione di UPI Puglia ed esame PDL a firma dei Consiglieri reg.li Conca, Trevisi, Laricchia, Galante, Casili, Bozzetti, Di Bari e Barone “Disciplina dell’attività di trasporto di viaggiatori mediante noleggio di autobus con conducente” (a. c. 458/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
4. DDL n. 42 del 20 aprile 2017 “Disciplina in materia di emissioni odorigene” (a. c. 516/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza:  Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Pendinelli, Colonna (sost. Santorsola), Amati, Blasi, Damascelli, Giannini, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola. 

Commissari assenti: Casili (malattia).
Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Per la Giunta regionale: Assessore Nunziante.

Per il Dipartimento: //.
Alle ore 12,15 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti, informa che l’ordine dei lavori subirà alcuni cambiamenti. Pertanto, il punto 4) all’OdG, su richiesta dei Consiglieri del Gruppo di Sinistra Italiana impegnati in campagna elettorale nei Comuni, è rinviato, mentre il punto 3) è anticipato per impegni successivi dell’Assessore Nunziante. 

Subito dopo, il Presidente passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Poi il Presidente passa al punto 3) all’OdG e cede la parola al Consigliere primo firmatario Conca, il quale compie una breve disamina del testo di legge.

L’Assessore Nunziante comunica che trattandosi di materia di competenza provinciale, sarebbe opportuno ricevere una relazione ufficiale in merito da tutte le province. La proposta è accolta dal Consigliere Conca.

Il Presidente Vizzino ne prende atto e rinvia il provvedimento.

Successivamente, il Presidente passa al punto 2) all’OdG e cede la parola al Consigliere Pendinelli, affinché illustri i contenuti della sua proposta di legge.

Pendinelli spiega le motivazioni e i punti salienti del testo di legge, il quale ha ottenuto il parere favorevole dell’UPI Puglia.

Il Consigliere Damascelli chiede di invitare in audizione anche l’ANCE e gli Ordini professionali degli Ingegneri, Architetti e Geologi. La proposta trova il consenso dei commissari.

Il Presidente riassume quanto dichiarato e rinvia il provvedimento in attesa delle audizioni richieste dal Consigliere Damascelli.

Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Vizzino ringrazia gli intervenuti e alle ore 12,45 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto 
Il Funzionario P.O.                                                           La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                               Tiziana Di Cosmo          
 Il Cons. Segretario


        


         Il Presidente

Domenico Santorsola




                Mauro Vizzino
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 13/06/2018








