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X  LEGISLATURA
V Commissione consiliare
Verbale N. 112

Seduta del 13/06/2018 – ore 12.00
Ordine del Giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. Audizioni di ANCE e Ordini professionali e PDL a firma del Consigliere reg.le Pendinelli “Istituzione del Sistema Informativo dell’Edilizia Sismica in Puglia” (a. c. 829/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
3. PDL a firma dei Consiglieri reg.li Conca, Trevisi, Laricchia, Galante, Casili, Bozzetti, Di Bari e Barone “Disciplina dell’attività di trasporto di viaggiatori mediante noleggio di autobus con conducente” (a. c. 458/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
4. DDL n. 42 del 20 aprile 2017 “Disciplina in materia di emissioni odorigene” (a. c. 516/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Ordine del Giorno integrativo:
· PDL a firma dei Consiglieri reg.li Damascelli, Marmo e Gatta “Disposizioni in materia di smaltimento delle carcasse provenienti da allevamenti zootecnici”. (a. c. 886/A). Parere consultivo ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza:  Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Casili, Pendinelli, Santorsola, Amati, Blasi, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola. 

Commissari assenti: //.

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: Direttore Dipartimento Ing. Valenzano; Dirigente Sezione TPL Ing. Campanile.
Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Alle ore 12,15 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Subito dopo, propone di passare al punto integrativo all’OdG su cui la Commissione è chiamata ad esprimere un parere. Ricevuto il consenso dei Commissari, il Presidente chiede se vi siano interventi dei Consiglieri.

Dopo una breve discussione, il Presidente pone in votazione la PDL, che riscontra il parere favorevole a maggioranza con l’astensione del Consigliere Santorsola.

Successivamente, il Presidente Vizzino passa al punto 2) all’OdG e cede la parola al dott. Palombella delegato dall’Ordine dei Geologi, affinché illustri il punto di vista dell’Ordine professionale rispetto alla PDL del Consigliere Pendinelli.

Il dott. Palombella afferma che il provvedimento ha riscosso un notevole interesse anche se, sottolinea, appare generico, per cui propone che per la stesura del Regolamento d’attuazione gli Ordini professionali siano chiamati a collaborare al fine di perfezionarne l’efficacia.

Il Presidente passa all’esame del testo e annuncia la presenza di alcuni emendamenti del consigliere firmatario Pendinelli, il quale spiega di averli concordati con l’Ufficio legislativo, la struttura regionale competente, la ragioneria, al fine di superare dei punti controversi.

Il Presidente pone in votazione di seguito gli articoli dal n. 1 al n. 4 che, così come emendati, sono approvati all’unanimità.

Subito dopo, il Presidente pone in votazione l’intero articolato che, così come emendato, è approvato all’unanimità.

Il Presidente Vizzino passa al punto 3) all’OdG e annuncia la presenza dell’Ing. Campanile della Sezione Trasporto Pubblico Locale, il quale è stato delegato dall’Assessore Giannini a fornire ogni chiarimento di natura tecnica.

Il Consigliere Amati lamenta l’assenza dell’Assessore, in quanto ritiene necessario il parere tecnico, ma anche politico.

L’Ing. Campanile assicura che l’Assessore Giannini ha espresso un parere politico favorevole al testo di legge.

Il Presidente passa all’esame dell’articolato composto da n. 15 articoli e degli emendamenti, che sono posti al vaglio dei Consiglieri e dell’Ing. Campanile. 

Il Presidente pone di seguito in votazione gli articoli del provvedimento che, così come emendati sono approvati a maggioranza con l’astensione dei Consiglieri dei Gruppi di FI, AP e DIT.

Successivamente, IL Presidente pone in votazione l’intera PDL che è approvata a maggioranza con l’astensione dei Consiglieri dei Gruppi di FI, AP e DIT.

Il Presidente Vizzino passa al punto 4) all’OdG e cede la parola al Direttore di Dipartimento Ing. Valenzano, la quale spiega che si è reso necessario formulare un cospicuo numero di emendamenti, per migliorare il testo di legge, che sostituiscono i precedenti sia per l’articolato che per l’allegato tecnico.

Il Presidente informa altresì che anche il M5S ha sostituito gli emendamenti precedentemente presentati.

Anche il Consigliere Amati presenta e deposita un emendamento.

Pertanto, il presidente Vizzino passa all’esame dell’articolato composto da n. 9 articoli, i quali, così come emendati, sono di seguito approvati a maggioranza con l’astensione dei Consiglieri di FI e M5S.

IL Presidente passa all’esame dell’allegato tecnico che, così come emendato è approvato a maggioranza con l’astensione dei Consiglieri di FI e M5S.

Infine, il Presidente pone in votazione l’intero DDL che è approvato a maggioranza con l’astensione dei Consiglieri di FI e M5S.

A questo punto, terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Vizzino ringrazia i presenti e alle ore 14.05 dichiara conclusa la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto 
Il Funzionario P.O.                                                                  La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                                    Tiziana Di Cosmo          
 Il Cons. Segretario





         Il Presidente

Domenico Santorsola





        Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 20/06/2018
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