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X  LEGISLATURA
V Commissione consiliare
Verbale N. 113

Seduta del 20/06/2018 – ore 12.00
Ordine del Giorno:
1. Approvazione verbale seduta precedente.

2. Esame abbinato dei provvedimenti: DDL n. 143/2017 e DDL 292/2017 “Modifiche ed integrazioni alla legge regionale 24 settembre 2012, n. 25 (Regolazione dell’uso dell’energia da fonti rinnovabili) (atti cons. 667/A e 803/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
3. PDL a firma del Consigliere reg.le Campo “Modifica dell’articolo 7, comma 3, l. r. Puglia 24/09/2012, n. 25”. (a. c. 847/A). Esame in sede consultiva ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
4. PDL a firma dei consiglieri reg.li Trevisi, Barone, Bozzetti, Casili, Conca, Di Bari, Galante e Laricchia “Verso un’economia circolare a rifiuti zero”. (a. c. 225/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza:  Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Di Bari (sost. Casili), Pendinelli, Amati, Blasi, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola. 

Commissari assenti: Santorsola (assente per testimonianza in Tribunale).

Per la Giunta regionale: Assessore Nunziante.

Per il Dipartimento: Direttore Dipartimento Prof. Laforgia; Dirigente Sezione Infrastrutture energetiche Ing. Iadaresta.
Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Alle ore 12,20 il Vice Presidente Pendinelli, su richiesta del Presidente Vizzino, il quale ha informato di giungere in leggero ritardo, apre i lavori della seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti, l’Assessore Nunziante, il Direttore di Dipartimento Prof. Laforgia e la Dirigente della Sezione Infrastrutture energetiche Ing. Iadaresta, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità.

Subito dopo, il Vice Presidente Pendinelli passa al punto 2) all’OdG e ricorda che i due disegni di legge furono già approvati dalla V Commissione come Testo unico nella seduta del 14 marzo u.s. e inviati all’esame dell’Aula. Successivamente, su richiesta della Conferenza dei Presidenti, il provvedimento fu reinviato alla Commissione per approfondimenti. 

A questo punto, interviene l’Assessore Nunziante per dichiarare che il testo di legge costituisce un mero adeguamento alle leggi nazionali.

Il Vice Presidente Pendinelli prende atto delle dichiarazioni dell’Assessore e propone ai commissari di passare alla votazione del provvedimento. 

Giunge il Presidente Vizzino, il quale chiede al Vice Presidente Pendinelli di continuare a presiedere la seduta.

A questo punto, il Vice Presidente pone in votazione il provvedimento che è approvato alla unanimità.

Il Vice Presidente Pendinelli passa al punto 3) all’OdG e, constatata l’assenza del Consigliere proponente Campo, rinvia il provvedimento.

Successivamente, il Vice Presidente Pendinelli passa al punto 4) all’OdG e cede la parola al consigliere Trevisi, primo firmatario del provvedimento in esame.

Il consigliere Trevisi spiega che la proposta di legge risale a due anni addietro e, nel frattempo, sono stati proposti dal M5S alcuni emendamenti alla luce delle novità legislative nazionali nonché concordati con le strutture assessorili competenti e in linea con il Piano dei Rifiuti dell’AGER. Il testo, prosegue Trevisi, mediante ulteriori emendamenti che deposita oggi agli atti della Commissione, è stato adeguato al Piano del Commissario Grandaliano.

Il consigliere Blasi ritiene che la norma è complessa, per cui sarebbe opportuna la presenza del Governo, della struttura tecnica e dell’AGER, oggi assenti.

Il Vice Presidente Pendinelli concorda e propone di rinviare il provvedimento, peraltro già in precedenza incardinato, alla prossima seduta utile. 

Constatato l’assenso dei consiglieri, il Vice Presidente Pendinelli rinvia l’esame del  provvedimento.

A questo punto, terminati gli argomenti all’OdG, il Vice Presidente Pendinelli ringrazia gli intervenuti e alle ore 12,40 dichiara conclusa la seduta.  

Letto, confermato e sottoscritto 
Il Funzionario P.O.                                                                  La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                                    Tiziana Di Cosmo   
 Il Cons. Segretario





         Il Presidente

Domenico Santorsola





        Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 04/07/2018
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