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X  LEGISLATURA
V Commissione consiliare
Verbale N. 115

Audizione del 04/07/2018 – ore 12.00
Ordine del Giorno:

1. Audizioni  sulla PDL a firma del Consigliere reg.le Colonna “Norme in materia di perequazione, compensazione urbanistica e contributo straordinario per la riduzione del consumo del suolo” (a. c. 802/A).

Presidenza:  Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Casili, Amati, Blasi, Damascelli, Longo, De Leonardis (sostituisce Morgante), Trevisi, Ventola. 

Commissari assenti:  Pendinelli (malattia), Santorsola (obblighi di legge).

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: Dirigente Urbanistica Arch. Vincenzo Lasorella. 
Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Alle ore 12,20 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di audizione della V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i Commissari presenti e gli intervenuti, passa all’argomento all’OdG e cede la parola al responsabile regionale Urbanistica di Legambiente dott. Delle Foglie, il quale si dice in sintonia con le finalità previste dal provvedimento, ma osserva che gli incrementi di misure nell’articolato sembrano eccessive e propone di intervenire sui meccanismi che si riferiscono ai diritti acquisiti, cioè la possibilità che le previsioni dei piani urbanistici possano legarsi ai tempi di attuazione.

Il dirigente di Legambiente Delli Noci concorda e pone l’attenzione sugli aspetti vocazionali dei territori, per cui ritiene che la normativa vada armonizzata ed approfondita con una visione globale dei sistemi di tutela del territorio.

Il Presidente Vizzino cede la parola al Presidente del Comitato regionale dei Geometri Addante, il quale condivide le finalità proposte nel testo, ma esprime perplessità su alcune tematiche che dovranno essere approfondite coinvolgendo i 6.000 geometri iscritti nei Collegi pugliesi nonché gli ingegneri e gli architetti, al fine di formulare una proposta che possa dare un valido contributo al miglioramento della legge.

Subito dopo, interviene il rappresentante di ANCI Puglia nonchè Sindaco di Fasano Zaccaria, che concorda sugli obiettivi del provvedimento e sui principi generali e annuncia che ANCI presenterà delle osservazioni all’articolato, al fine di contribuire a migliorarlo.

A supporto del Sindaco Zaccaria interviene l’ing. D’Onghia per ANCI Puglia, il quale dichiara che la normativa in materia è ampia e complessa ed esprime perplessità sugli articoli 3,4,5,6,7 e 9, per via di alcuni aspetti da chiarire e completare rispetto a tutta la legislazione vigente.

Interviene il Presidente del Collegio dei Geometri di Lecce Ratano, che condivide lo spirito della legge che, tuttavia, necessita di approfondimenti, per cui chiede più tempo, al fine di valutarne l’impatto sul territorio.

Il Presidente Vizzino cede la parola al Consigliere nazionale di Italia Nostra arch. Giglio, il quale manifesta il proprio dissenso, in quanto ritiene che gli scopi prefissi non vadano in realtà nella direzione della riduzione di consumo del suolo e, mediante un’analisi tecnica, dimostra la non applicabilità della norma. In ogni caso, si dice disponibile a collaborare alla stesura di una legge valida. 

Interviene il consigliere Colonna che, pur divergendo su alcuni punti, esprime apprezzamento per le sollecitazioni proposte dai soggetti auditi e chiede che le osservazioni scritte pervengano in tempi brevi alla Commissione.

Il Presidente Vizzino cede la parola al consulente di ANCE Puglia avv. Macchione, il quale afferma di condividere le finalità della legge per il riuso del suolo esistente e dell’uso oculato tendente ad una riduzione graduale, ma la complessità delle problematiche richiede la più ampia condivisione. L’avv. Macchione fa rilevare che è necessario prima riformare la disciplina della formazione del PUG, rammentando che solo 34 su 258 comuni pugliesi se ne sono dotati, pertanto ciò potrebbe impedirne il decollo e una reale applicazione della norma, generando resistenze da parte dei Sindaci. Infine, dichiara che sarebbe utile la formulazione di un Testo Unico che comprenda tutta la normativa esistente a tutela del territorio, compreso il PPTR.

Interviene il consigliere Casili, il quale evidenzia le difficoltà dei Sindaci ad adeguarsi alle norme, rimarca che solo 34 comuni si sono dotati del PUG e che i principi sulla riduzione del consumo del suolo sono già compresi nel PPTR. Pertanto, conclude Casili, pur condividendo le intenzioni, ritiene che la proposta di legge si sovrapponga a leggi già esistenti.

Terminati gli interventi, il Presidente Vizzino invita gli intervenuti a far pervenire al più presto le osservazioni alla Commissione e, dopo aver ringraziato i presenti per gli spunti e gli interessanti suggerimenti forniti, alle ore 13,10 dichiara conclusa la seduta.   

Letto, confermato e sottoscritto 
Il Funzionario P.O.                                                                  La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                                    Tiziana Di Cosmo        
 Il Cons. Segretario





         Il Presidente

Domenico Santorsola





        Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 18/07/2018
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