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X  LEGISLATURA
V Commissione consiliare
Verbale N. 119

Audizione del 19/09/2018 – ore 12.00
Ordine del Giorno:

· Audizione richiesta dal Consigliere reg.le Pendinelli dell’Assessore alla Urbanistica sul tema: “Problematiche inerenti le attività edilizie collegate a norme del PPTR ed a disposizioni interpretative della Regione Puglia”.

Presidenza:  Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Pendinelli, Santorsola, Amati, Blasi, Damascelli, Longo, De Leonardis (sostituisce Morgante), Trevisi, Ventola. 

Commissari assenti: Casili.
Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: Ing. Loconsole dirigente della Sezione Tutela e Valorizzazione del Paesaggio. 
Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Alle ore 12,30 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di audizione della V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i Commissari presenti e l’Ing. Loconsole, delegata dal Capo Dipartimento Ing. Valenzano, impegnata in concomitanti incontri istituzionali, passa al punto all’OdG e cede la parola al Consigliere Pendinelli, affinché illustri i motivi della sua richiesta di audizione. 

Il Consigliere Pendinelli premette che è fisiologico che ogni strumento di pianificazione territoriale, complesso come il PPTR, in fase di applicazione presenti dei punti sui quali si rende necessario intervenire. A tre anni dalla sua approvazione bisogna procedere ad una revisione, correggendo imprecisioni e apportando alcune semplificazioni che diano maggiore efficacia all’applicazione del Piano e vadano incontro alle esigenze dei cittadini. La complessità della materia richiede un indispensabile confronto in tempi brevi con il Ministero dei Beni Culturali per la tutela del territorio e per garantire i diritti dei cittadini. In particolare, continua Pendinelli, si deve intervenire con uno 

spirito diverso da quello con cui fu redatto il PPTR e cioè, evitando la logica che tende a creare ostacoli e dinieghi senza però risolvere i problemi. Infatti, è necessario modificare la parte relativa ai pareri paesaggistici, esentando da tali pareri i piani esecutivi e attuativi che derivino da piani su cui fu espresso parere favorevole o adottati all’entrata in vigore del PPTR. Un altro problema riguarda le aree costiere poste a 300 metri dalla battigia, in cui non sono ammessi progetti di realizzazione di opere edilizie. E’ evidente, prosegue Pendinelli, che ciò provoca scompensi paesaggistici in aree già edificate. 

Interviene l’Ing. Loconsole dirigente della Sezione Tutela e Valorizzazione del Paesaggio, la quale dichiara che l’Assessorato è a conoscenza delle problematiche evidenziate e sta raccogliendo una serie di dati che saranno oggetto di approfondimenti nei prossimi tavoli tecnici. Inoltre, bisognerà concertare le modifiche utili a rivedere il PPTR tra Ministero, Regione e Comuni, considerando che non tutti i Comuni pugliesi si sono dotati di piani urbanistici adeguati. Infine, l’Ing. Loconsole annuncia che la Regione ha intenzione di coinvolgere le Università pugliesi, al fine di ottenere un supporto tecnico di alto livello.

Il Consigliere Pendinelli prende atto delle valutazioni tecniche fornite dall’Ing. Loconsole e dell’impegno profuso dagli Uffici, ma aggiunge che dev’essere la politica a fornire una formula e un indirizzo politico per le necessarie risposte alle problematiche emerse. E’ opportuno, continua Pendinelli, che le direttive siano omogenee per tutto il territorio, ma anche permettano di intervenire opportunamente a seconda delle specificità di alcune zone. Inoltre, Pendinelli dissente sulla scelta di collaborare con le Università, le quali potrebbero fornire un supporto valido, ma puramente accademico, pertanto ritiene che sia più utile il supporto di tecnici di provata esperienza che abbiano operato sul campo e che conoscano le realtà territoriali.

Intervengono i Consiglieri Blasi e Ventola, i quali condividono la necessità di affrontare le tematiche emerse con l’Assessore Pisicchio, il quale dovrà confrontarsi con il Ministero e risolvere tutte quelle criticità che hanno determinato il blocco dell’attività edilizia e notevoli difficoltà ai cittadini pugliesi. 

Il Presidente Vizzino assicura che le risultanze dell’incontro odierno saranno trasmesse all’Assessore Pisicchio e garantisce l’impegno della Commissione per eventuali approfondimenti.

Terminati gli interventi, il Presidente Vizzino ringrazia e alle ore 13,10 dichiara conclusa la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto 
Il Funzionario P.O.                                                                  La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                                    Tiziana Di Cosmo        
 Il Cons. Segretario





         Il Presidente

Domenico Santorsola





        Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 03/10/2018 
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