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X  LEGISLATURA

V Commissione consiliare

Verbale N. 124

Seduta del 03/10/2018 – ore 12,30
Ordine del Giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. PDL a firma dei Consiglieri reg.li Liviano e Mennea “Promozione della cultura dell’abitare sociale”. (a. c. 875/A). Esame ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza:  Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Pendinelli, Santorsola, Amati, Blasi, Caracciolo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola. 

Commissari assenti: Casili. 

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: //.

Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì.

Alle ore 12,45 il Presidente Vizzino, dopo aver salutato i Commissari presenti, apre i lavori della seduta di V Commissione consiliare, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.

Subito dopo, il Presidente Vizzino cede la parola al Consigliere Liviano, affinché illustri brevemente i contenuti e le finalità del provvedimento di cui è cofirmatario insieme al Consigliere Mennea. 

Il Consigliere Liviano dichiara che il testo di legge si pone l’obiettivo di valorizzare percorsi comunitari attraverso la gestione di politiche abitative che prevedano la condivisione di spazi costruendo relazioni tra le persone.

Il Presidente Vizzino sottolinea che il referto tecnico riporta parere negativo per la mancanza di fondi sul Capitolo di spesa e propone di presentare un emendamento per superare il problema. Inoltre, propone ai commissari di rinviare l’esame del testo, considerata l’assenza del Governo regionale.

Interviene il Consigliere Blasi, il quale ricorda che non è la prima volta che il Governo è assente, per cui chiede che la Commissione non esamini testi in caso di assenza degli Assessori.

Il Presidente, constatato l’assenso dei Consiglieri, decide di rinviare l’esame del provvedimento a data da destinarsi.

Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente alle ore 12,55 dichiara conclusa la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto 

Il Funzionario P.O.                                                                  La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                                    Tiziana Di Cosmo   

Il Consigliere Segretario





         Il Presidente


  Domenico Santorsola





        Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 10/10/2018
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