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X  LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n.  125
Seduta del   10/10/2018
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.
2. Proposta di legge a firma dei Consiglieri reg.li Liviano e Mennea “Promozione della cultura dell’abitare sociale”. (a. c. 875/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Mauro Vizzino
Commissari presenti: Vizzino, Casili, Pendinelli, Campo (in sostituzione di Amati), Blasi, Caracciolo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.
Commissari assenti: //.
Commissari in congedo: //.
Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, la sig.ra Gisella Triminì,  il sig. Giuseppe Bracco. 

Per la Giunta Regionale: //.
Per il Dipartimento: ing. Brizzi.
Alle ore 12,30  il Presidente Mauro Vizzino, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta, precisando che l’ordine del giorno dei lavori è stato invertito, pertanto la seduta in congiunta con la IV Commissione avrà luogo alle ore 14,00. Quanto appena dichiarato è stato precisato in una mail inviata il 4 ottobre u.s. dalla Dirigente delle Commissioni IV e V, a tutti gli interessati.

Il presidente  riferisce che per quanto attiene al punto 2 all’OdG, il consigliere Liviano non potrà essere presente per altri impegni assunti e al contempo che siamo in attesa del consigliere Mennea, altro firmatario della proposta di legge in parola. 
A questo punto, chiede la parola il consigliere Trevisi che fa una dichiarazione non concernente gli argomenti all’OdG. In buona sostanza, Trevisi, riferendosi alla pdl sull’economia circolare a rifiuti zero, lamenta il ritardo della discussione in Commissione di tale proposta e al contempo stigmatizza i comportamenti dell’ing Valenzano e dell’ing. Scannicchio che, a suo dire, non avrebbero rispettato il ruolo dei consiglieri regionali sconfinando dal proprio ruolo di dirigenti, nel fare alla stampa alcune dichiarazioni assolutamente fuori luogo. 
Per quanto riguarda la tempistica della discussione in Commissione, il presidente Vizzino precisa che a questo proposito, attraverso un comunicato stampa, ha  testualmente dichiarato: “Il collega consigliere Antonio Trevisi non può imputare alla Commissione ambiente i ritardi o i rinvii della discussione della proposta di legge sull’economia circolare a rifiuti zero: sa molto bene che era stata iscritta all’ordine del giorno della seduta del 18 luglio scorso. In quella stessa giornata, oltre alla sua assenza per motivi di salute, è pervenuta alla commissione una nota del direttore di dipartimento Ing. Barbara Valenzano in cui si chiedeva il rinvio della seduta in attesa dell’approvazione del Piano regionale di Gestione dei rifiuti urbani che è tuttora in fase di elaborazione. E la commissione, in quella sede all’unanimità, come da verbale, ha deciso per il rinvio. Del resto, quando il piano sarà ultimato e trasmesso, la Commissione Ambiente prima e il Consiglio regionale poi potranno esercitare tutte le prerogative di principio e di indirizzo e non può essere certo l’intero piano regionale dei rifiuti a doversi adeguare a un singolo aspetto, pur contenuto in una importante proposta di legge”. 

Successivamente, il presidente Vizzino passa al punto 1 all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità. 

Passa al punto 2 all’OdG e riferisce che il consigliere Liviano, primo firmatario della proposta, ha inviato un emendamento alla norma finanziaria per superare le criticità evidenziate dal referto tecnico. L’emendamento è stato inviato a tutti i componenti della V Commissione, all’assessore competente e al direttore di dipartimento.

Cede la parola al consigliere Mennea affinchè illustri la ratio del provvedimento. 

Subito dopo, il presidente cede la parola all’ing. Brizzi che evidenzia alcune criticità in merito alla proposta in esame.

Sul tema intervengono i consiglieri Casili, Damascelli, Pendinelli e Blasi, i quali chiedono che prima di esaminare la proposta, siano svolte le audizioni dei soggetti interessati e la presenza del Governo regionale, oggi assente.

Il consigliere Mennea accetta la proposta di rinviare l’esame del provvedimento successivamente alle audizioni, auspicando poi che il tutto si svolga entro il mese di Ottobre per permettere, in assestamento di bilancio, di ampliare il finanziamento in dotazione alla proposta stessa. 

Non essendovi altri argomenti all’ordine del giorno, il Presidente Mauro Vizzino alle ore 13,15  dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Mario Quaranta
Tiziana Di Cosmo


Il Cons. Segretario
Il Presidente


Domenico Santorsola
Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 31/10/2018
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