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X  LEGISLATURA
IV Commissione

Verbale N. 184

V Commissione 
Verbale N. 126

Seduta congiunta del 10/10/2018 – ore 14,00

Ordine del Giorno:
· Pdl a firma del cons. Colonna “Norme in materia di promozione dell’utilizzo di idrogeno e disposizioni concernenti il rinnovo degli impianti esistenti di produzione di energia elettrica da fonte eolica e per conversione fotovoltaica della fonte solare” (a. c. 831/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Per la IV Commissione:
Presidenza: Donato Pentassuglia.
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Mennea, Perrini.

Commissari assenti: Mario Romano, Turco (malattia).
Per la struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Quaranta.

Per la Giunta regionale: Assessore Borraccino.
Per il Dipartimento Risorse finanziarie: Capo Dipartimento Prof. Laforgia.
Per la V Commissione:
Presidenza:  Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Casili, Pendinelli, Campo (sostituisce Amati), Blasi, Caracciolo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola. 

Commissari assenti: //.
Per la Giunta regionale: Assessore Stea.

Per il Dipartimento: Dott.ssa Riccio.
Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Alle ore 14,00 il Presidente Pentassuglia, cui compete il coordinamento, apre i lavori della seduta congiunta con la V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti, gli Assessori Borraccino e Stea, il Capo Dipartimento prof. Laforgia e la dott.ssa Riccio, cede la parola al Consigliere Colonna, affinché illustri brevemente i contenuti della proposta di legge..

Il Consigliere Colonna spiega che il provvedimento intende promuovere la produzione di energia elettrica da fonti rinnovabili, limitare la dipendenza da combustibili fossili e riconoscere l’idrogeno quale combustibile alternativo, producendolo mediante energia elettrica da fonte rinnovabile. Inoltre, prosegue Colonna, è previsto l’ammodernamento degli impianti di energia elettrica da fonte eolica e la disciplina dei procedimenti amministrativi inerenti agli interventi di ricostruzione, potenziamento o riattivazione di impianti esistenti. Infine, deposita agli atti ulteriori emendamenti e dichiara che quattro degli emendamenti presentati nella seduta precedente del 20 settembre u.s. sono da ritirare.

Interviene l’Assessore Borraccino, il quale sottolinea il proprio apprezzamento per l’iniziativa legislativa, che definisce positiva e all’avanguardia.

L’Assessore Stea si dice disponibile ad esaminare la proposta di legge, ma al contempo chiede di approfondire i profili di costituzionalità di alcuni articoli al fine di evitare eventuali impugnative.

Il Consigliere Casili concorda, in quanto, a suo dire, ci sono aspetti legislativi da chiarire.

A questo punto, si apre un acceso dibattito tra il Consigliere Colonna, il quale chiede di passare all’esame della proposta e l’Assessore Stea che ribadisce la necessità di compiere approfondimenti e dichiara di non comprendere la polemica del Consigliere Colonna. 

Interviene il Presidente Vizzino, il quale stempera i toni e assicura che c’è la volontà delle Commissioni di licenziare quanto prima la PDL.

Successivamente, i Presidenti Pentassuglia e Vizzino, anche su richiesta del Consigliere Morgante, passano alla verifica del quorum dei commissari presenti e verificato che nel frattempo alcuni consiglieri si sono allontanati e quindi constatato il venir meno del numero legale, decidono di rinviare l’esame del provvedimento.

Pertanto, terminati gli argomenti all’OdG, i Presidenti Pentassuglia e Vizzino alle ore 15,00 dichiarano conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto 
Il Funzionario P.O.                                                            La Dirigente  IV e V                        

Mario Quaranta

                                                    Tiziana Di Cosmo   
Il Cons. Segretario  IV

Mauro Vizzino

Il Presidente V                                                                   Il Presidente IV

Mauro Vizzino                                                                 Donato Pentassuglia        
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 31/10/2018
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