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X  LEGISLATURA
V Commissione 
Verbale N. 128

IV Commissione

Verbale N. 188

Seduta congiunta del 17/10/2018 – ore 12,30
Ordine del Giorno:
· DDL n. 142 del 11/07/2017 “Nuova disciplina generale in materia di attività estrattive” (a. c. 637/A).  Esame ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Per la V Commissione:
Presidenza:  Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Casili, Pendinelli, Amati, Blasi, Mazzarano (sostituisce Ventola), Caracciolo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola. 

Commissari assenti: //.
Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: Dirigenti ing. Scannicchio e dott.ssa Riccio.
Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il Funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Per la IV Commissione:
Presidenza: Donato Pentassuglia.
Commissari presenti: Pentassuglia,, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Mennea, Perrini.

Commissari assenti: Mario Romano, Turco (malattia), Abaterusso.
Per la struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Quaranta, dott. Sportelli, dott.ssa Baccaro.

Per la Giunta regionale: Assessore Borraccino.
Per il Dipartimento Risorse finanziarie: //.
Alle ore 12,45 il Presidente Vizzino, cui compete il coordinamento, apre i lavori della seduta congiunta con la IV Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti, l’ing. Scannicchio e la dott.ssa Riccio, verificata con il Presidente Pentassuglia la presenza del numero legale, passa all’argomento all’OdG e comunica che sono stati presentati n. 62 emendamenti che sono stati inviati a tutti i commissari. 

Interviene l’ing. Scannicchio che a nome del Governo deposita agli atti ulteriori n. 3 emendamenti che vengono distribuiti in copia ai consiglieri.

Il consigliere Blasi chiede di sospendere l’esame del provvedimento in attesa degli Assessori regionali al momento assenti.

Il Presidente Vizzino, in accordo con il Presidente Pentassuglia, alle ore 12,50 sospende i lavori delle Commissioni.

Alle ore 13,00 giunge l’Assessore Borraccino e, pertanto, il Presidente Vizzino riapre i lavori della seduta congiunta.

Interviene il Presidente Pentassuglia, il quale comunica che nel frattempo sono iniziate le audizioni delle Commissioni III e VI e che alcuni dei consiglieri presenti dovranno assentarsi, in quanto componenti anche di quelle Commissioni, facendo pertanto venir meno il numero legale. Quindi, propone di incardinare il provvedimento e aggiornare la seduta in congiunta a martedì 23 ottobre p.v. alle ore 11,30.

Il Consigliere Blasi concorda e aggiunge che non è necessario incardinare il DDL, il quale potrà essere esaminato martedì 23 ottobre.

Il Consigliere Trevisi dichiara che quanto sta accadendo costituisce l’ennesimo rinvio, che tanti provvedimenti giacciono in attesa di esame e ricorda che i Consiglieri regionali sono pagati per lavorare, con i soldi dei pugliesi.

Il Presidente Pentassuglia, che nel frattempo si è consultato con l’Assessore Borraccino e telefonicamente con l’Assessore Stea, informa che il Governo ha assicurato la presenza per martedì 23 ottobre p.v. alle ore 11,30.

Il Consigliere Blasi chiarisce che il suo intervento non ha carattere ostruzionistico, bensì, che è necessario approfondire i numerosi emendamenti al provvedimento già complesso che richiede la massima attenzione.

I Presidenti Vizzino e Pentassuglia, constatata l’unanimità dei consiglieri presenti, rinviano l’esame del DDL a martedì 23 ottobre p.v. alle ore 11,30.

Alle ore 13,20 dichiarano conclusa la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto 
Il Funzionario P.O.                                                            La Dirigente  IV e V                        

Salvatore Saracino

                                                    Tiziana Di Cosmo   
Il Cons. Segretario  IV

Mauro Vizzino

 Il Presidente IV                                                                    Il Presidente V

Donato Pentassuglia       






Mauro Vizzino 
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 31/10/2018
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