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Consiglio regionale della Puglia

      V e IV Commissioni consiliari permanenti
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 X  LEGISLATURA
V Commissione 
Verbale N. 130
IV Commissione

Verbale N. 190
Seduta congiunta del 23/10/2018 – ore 11,30
Ordine del Giorno:
· DDL n. 142 del 11/07/2017 “Nuova disciplina generale in materia di attività estrattive” (a. c. 637/A).  Esame ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Per la V Commissione:
Presidenza:  Mauro Vizzino.
Commissari presenti: Vizzino, Amati, Blasi, Casili, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola. 
Commissari assenti: Pendinelli (malattia), Trevisi (malattia), Zinni, Caracciolo (motivi istituzionali).
Per la Giunta regionale: Assessore Stea.

Per il Dipartimento: Arch. Ancora.
Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il Funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Per la IV Commissione:
Presidenza: Donato Pentassuglia.
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Casili, Barone, Colonna, Liviano D’Arcangelo, Mennea, Perrini.

Commissari assenti: Mario Romano (malattia), Turco (malattia).
Per la struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Quaranta, dott. Sportelli.

Per la Giunta regionale: Assessore Borraccino.
Per il Dipartimento : //.
Alle ore 12,10 il Presidente Vizzino, cui compete il coordinamento, apre i lavori della seduta congiunta tra le Commissioni IV e V e, dopo aver salutato i commissari presenti, gli Assessori Stea e Borraccino e l’arch. Ancora delegato dal Direttore di Dipartimento, verificata con il Presidente Pentassuglia la presenza del numero legale, passa all’argomento all’OdG e cede la parola al Presidente Pentassuglia, il quale informa che sono stati presentati ulteriori emendamenti da parte del consigliere Blasi nonché alcuni sub-emendamenti del consigliere Ventola. Pertanto, il Presidente Pentassuglia, dopo aver constatato che i nuovi emendamenti partono dall’art. 4 del testo di legge e che devono essere refertati, propone di esaminare il provvedimento fino all’art. 3 per proseguirne poi l’esame mercoledì 31 ottobre p.v. alle ore 12,00.
Successivamente, il presidente Pentassuglia, in ordine alla seduta di domani 24 ottobre, di concerto con il Presidente Vizzino, comunica che il Direttore di Dipartimento ing. Valenzano ha inviato una nota in mattinata per chiedere il rinvio della seduta e quindi dell’esame della PDL all’OdG a firma del consigliere Colonna (a. c. 831/A), in quanto impegnata presso il Tribunale di Taranto per la questione ILVA. 
I Presidenti Vizzino e Pentassuglia, dopo un breve confronto, constatata l’unanimità dei consiglieri presenti, rinviano l’esame della PDL all’OdG della seduta di domani, a lunedì 29 ottobre p.v. alle ore 11,30.

Interviene il consigliere Colonna, il quale precisa di sentirsi comunque contrariato per il rinvio del provvedimento che ha richiesto una enorme mole di lavoro. Quindi, auspica che lunedì 29 ottobre si possa esaminare la sua PDL altrimenti, conclude, deciderà diversamente.
I Presidenti Vizzino e Pentassuglia passano all’esame del DDL n. 142/2017, di cui all’OdG. L’articolo 1 è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri del M5S; l’articolo 2 così come subemendato è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri del M5S e FI; l’articolo 3 così come subemendato è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri del M5S e FI. 

A questo punto, i Presidenti Vizzino e Pentassuglia, come già deciso, interrompono l’esame del testo e, dopo aver ricordato che la struttura tecnica della Giunta dovrà refertare i nuovi emendamenti e sub-emendamenti presentati oggi, alle ore 13,00 dichiarano conclusa la seduta. 
Letto, confermato e sottoscritto 
Il Funzionario P.O.                                                            La Dirigente  IV e V                        

Salvatore Saracino

                                                    Tiziana Di Cosmo   
Il Cons. Segretario  IV






Il Cons. Segretario V
  Cristian Casili







   Sabino Zinni

 Il Presidente IV                                                                    Il Presidente V

Donato Pentassuglia       






Mauro Vizzino 
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 31/10/2018 
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