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Consiglio regionale della Puglia


IV e V Commissioni consiliari permanenti
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X  LEGISLATURA

IV Commissione

Verbale N. 193

V Commissione 

Verbale N. 131

Seduta congiunta del 29/10/2018 – ore 11,30

Ordine del Giorno:

· Pdl a firma del cons. Colonna “Norme in materia di promozione dell’utilizzo di idrogeno e disposizioni concernenti il rinnovo degli impianti esistenti di produzione di energia elettrica da fonte eolica e per conversione fotovoltaica della fonte solare” (a. c. 831/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Per la IV Commissione:

Presidenza: Donato Pentassuglia.
Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Casili, Barone, Colonna, Liviano D’Arcangelo, Perrini.

Commissari assenti: Mennea, Mario Romano, Turco (malattia).

Per la Giunta regionale: //.
Per il Dipartimento: Direttore Dipartimento prof. Laforgia; ing. Iadaresta.
Per la struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Quaranta, la dott.ssa Baccaro, il dott. Sportelli.

Per la V Commissione:

Presidenza:  Vice Presidente Pendinelli.

Commissari presenti: Pendinelli, Trevisi, Amati, Blasi, Caracciolo, Casili,  Damascelli, Longo, Morgante, Ventola. 

Commissari assenti: Vizzino (lutto), Zinni.
Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: Direttore Dipartimento ing. Valenzano; Avv. De Franchi.

Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Alle ore 12,00 il Presidente Pentassuglia, cui compete il coordinamento, apre i lavori della seduta congiunta con la V Commissione e, dopo aver salutato tutti gli intervenuti e il Vice Presidente Pendinelli che sostituisce il Presidente Vizzino, oggi assente per un lutto familiare, passa al punto all’OdG e comunica che il consigliere Colonna ha appena depositato agli atti delle Commissioni congiunte dieci ulteriori emendamenti che fa immediatamente fotocopiare e distribuire ai presenti. 

Il Presidente Pentassuglia passa all’esame dell’articolo 1 che così come emendato è approvato a maggioranza.  

Il Presidente passa all’articolo 2 che così come emendato è approvato a maggioranza.  

Il Presidente Pentassuglia passa all’articolo 3 che è approvato a maggioranza. 

Alle ore 12,20 giunge il Direttore di Dipartimento ing. Valenzano che subito viene informata dell’andamento dei lavori dal Presidente Pentassuglia.

Successivamente, il Presidente Pentassuglia passa all’articolo 4 che così come emendato è approvato a maggioranza. 

Il Presidente passa all’esame dell’articolo 5 che così come emendato è approvato a maggioranza. 

A questo punto, interviene l’ing. Valenzano, la quale ammette che i primi tre articoli della proposta hanno contenuti programmatori, peraltro già previsti dal Piano energetico regionale, mentre esprime perplessità sui seguenti, in quanto è necessario comprendere se tengano conto delle procedure d’impatto ambientale. È’ opportuno, prosegue, chiarire se i contenuti autorizzatori del Titolo 2 non influiscano su quelli del Titolo 1.

Il consigliere Colonna risponde che i primi sette articoli hanno un’impronta programmatoria senza che interferiscano con le procedure autorizzatorie. Dal Titolo II e quindi dall’articolo 8 in poi, il provvedimento è finalizzato solo agli interventi su impianti esistenti.

A questo punto, si apre una discussione tra i presenti. 

L’ing. Valenzano vuole comprendere se le autorizzazioni ad impianti di ricerca sono da intendere ex lege o se devono intendersi soggetti alle norme esistenti.

Il consigliere Colonna evidenzia che tali autorizzazioni si riferiscono alla possibilità di sostegno alla ricerca.

Il consigliere Morgante sottolinea che il PPTR vieta di edificare su suoli edificabili per via delle norme stringenti, per cui non comprende perché il provvedimento preveda una maggiore facilità autorizzativa per gli impianti. Pertanto, dichiara il proprio voto contrario per i successivi articoli.

Giunge il Direttore di Dipartimento prof. Laforgia.

Il Presidente Pentassuglia riprende l’esame della proposta di legge e pone in votazione l’articolo 6 che è approvato a maggioranza. 

Il Presidente Pentassuglia passa all’articolo 7 che così come emendato è approvato a maggioranza. 

A questo punto, interviene il consigliere Perrini, il quale dopo aver rimarcato la disponibilità a collaborare da parte dell’opposizione, peraltro già dimostrata nelle precedenti occasioni, richiama l’attenzione del Presidente sulla mancanza del numero legale, in quanto si sono allontanati alcuni consiglieri di maggioranza e pertanto chiede che abbia luogo la verifica del numero legale. 

Il consigliere Damascelli conferma, condivide la segnalazione e chiede la verifica del numero legale. 

Il Presidente Pentassuglia, prende atto di quanto appena richiesto dai consiglieri Perrini e Damascelli, rammenta a tutti che ai sensi dell’articolo 19 del Regolamento del Consiglio la verifica del numero legale deve essere richiesta al presidente dai consiglieri presenti e procede immediatamente alla verifica del numero legale.

Avendo riscontrato la mancanza del numero legale, il Presidente Pentassuglia sospende l’esame del provvedimento, comunicando che nella prossima seduta utile, che concorderà con il presidente Vizzino, si riprenderà dall’articolo 8.

Chiede di intervenire il consigliere Colonna, il quale ringrazia i consiglieri d’opposizione e ribadisce che la pdl è frutto di un intenso lavoro e che intende intervenire in un campo tecnico e normativo molto complesso nonché vuol essere una legge di sistema e non appannaggio di appartenenze politiche. In altre parole, conclude, bisogna chiedersi cosa fare degli impianti esistenti con autorizzazioni prossime alla scadenza e le modalità con cui la classe politica debba intervenire.

Alle ore 13,10 il presidente Pentassuglia dichiara conclusa la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto 

Il Funzionario P.O.                                                            La Dirigente  IV e V                        

Mario Quaranta

                                                    Tiziana Di Cosmo   

Il Cons. Segretario  IV




      
  Il Cons. Segretario V


   Cristian Casili







Sabino Zinni

Il Vice Presidente V                                                           Il Presidente IV

  Mario Pendinelli                                                           Donato Pentassuglia        

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 31/10/2018


