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X  LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n.  132

Seduta del  31/10/2018 ore 12,00
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. Proposta di legge a firma del Consigliere reg.le Casili “Norme in materia di tutela delle prestazioni professionali per attività espletata per conto dei committenti privati e di contrasto all’evasione fiscale”. (a. c. 1041/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
3. Proposta di legge a firma dei Consiglieri reg.li Amati, Pentassuglia, Colonna, Longo, Blasi e Mennea “Modifiche agli articoli 5 e 7 della legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 – Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento del patrimonio edilizio residenziale”. (a. c. 1019/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Vice Presidente Mario Pendinelli
Commissari presenti: Pendinelli, Zinni, Amati, Blasi, Caracciolo, Barone (sostituisce Casili), Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.

Commissari assenti: Vizzino (impegni istituzionali), Trevisi (malattia).

Commissari in congedo: //.

Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì,  il sig. Bracco. 

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: Arch. Lasorella.
Alle ore 12,15  il Vice Presidente Mario Pendinelli, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e, dopo aver salutato i commissari presenti,  passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.

Subito dopo, il Vice Presidente Pendinelli passa al punto 2) all’OdG e cede la parola alla consigliera Barone, la quale sostituisce oggi il consigliere Casili, firmatario della proposta di legge all’OdG e pertanto chiede che il provvedimento sia solo incardinato, considerato  che il consigliere Colonna ha chiesto di svolgere le audizioni con gli Ordini professionali prima di passare all’esame del provvedimento.

Il Vice Presidente Pendinelli prende atto di quanto suddetto, incardina  la proposta di legge e con il consenso di tutti i commissari presenti, rinvia l’esame in attesa dello svolgimento delle audizioni.

Subito dopo, il Vice Presidente Pendinelli passa al punto 3) all’OdG e informa i presenti della presentazione di alcuni emendamenti, che fa fotocopiare e distribuire ai commissari.

Successivamente, il Vice Presidente Pendinelli passa all’esame dell’articolato e dei relativi emendamenti e, dopo alcuni approfondimenti tra i consiglieri e la struttura tecnica, pone di seguito in votazione gli articoli dal n. 1 al n. 5 che, così come emendati, sono approvati a maggioranza con l’astensione del M5S.

Subito dopo, pone in votazione l’intero articolato che, così come emendato, è approvato   a maggioranza con l’astensione del M5S. 

A questo punto, il Vice Presidente Pendinelli esprime la propria soddisfazione per l’approvazione dell’importante provvedimento di cui al punto 3 all’OdG e, dopo aver ringraziato i presenti per la proficua collaborazione, alle ore 13,20 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

        Il Cons. Segretario 

Il Vice Presidente

            Sabino Zinni

Mario Pendinelli

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 07/11/2018
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