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X  LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n.  134

Seduta del  07/11/2018 ore 12,00
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2.  Rilettura della norma finanziaria della PDL a firma del Consigliere reg.le Pendinelli “Istituzione del Sistema Informativo dell’Edilizia Sismica della Puglia”. (a. c. 829/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia. 
Presidenza: Mauro Vizzino
Commissari presenti: Vizzino, Pendinelli, Trevisi, Zinni, Amati, Blasi, Caracciolo, Casili, Damascelli, Longo, De Leonardis (sostituisce Morgante), Ventola.

Commissari assenti: //. 

Commissari in congedo: //.

Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì,  il sig. Bracco. 

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: //.
Alle ore 12,15 il Presidente Vizzino, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.

Subito dopo, il Presidente Vizzino passa al punto 2) all’OdG e comunica che è necessario approvare in rilettura la norma finanziaria del provvedimento, peraltro già approvato all’unanimità, che è stata regolarmente refertata dagli Uffici preposti.

Interviene il consigliere Pendinelli, il quale spiega che è stata inserita da parte degli Uffici dell’Assessorato la somma mancante relativa alla gestione del sistema informatico che è pari a 5.000 euro. 

A questo punto, il Presidente Vizzino pone in votazione la norma finanziaria che è approvata all’unanimità.

Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente ringrazia i consiglieri presenti e alle ore 12,20 dichiara conclusa la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

        Il Cons. Segretario 
                       Il Presidente

            Sabino Zinni

Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 14/11/2018
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