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X  LEGISLATURA

V Commissione 

Verbale N. 138

IV Commissione

Verbale N. 202

Seduta congiunta del 14/11/2018 – ore 14,30

Ordine del Giorno:

· Prosieguo esame DDL n. 142 del 11/07/2017 “Nuova disciplina generale in materia di attività estrattive” (a. c. 637/A).  Esame ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Per la V Commissione:

Presidenza:  Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Trevisi, Zinni, Amati, Blasi, Caracciolo, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola. 

Commissari assenti: Pendinelli (malattia), Casili (malattia).
Per la Giunta regionale: Assessore Stea.

Per il Dipartimento: Ing. Scannicchio, Arch. Ancora.

Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il Funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Per la IV Commissione:

Presidenza: Donato Pentassuglia.
Commissari presenti: Pentassuglia, Vizzino (sostituisce Abaterusso), Damascelli, Barone, Colonna, Liviano D’Arcangelo, Mennea, Perrini, Turco.
Commissari assenti: Casili (malattia)  Romano Mario.

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento : //.
Per la struttura della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Quaranta, dott. Sportelli, dott.ssa Baccaro.
Alle ore 14,35 i Presidenti Vizzino e Pentassuglia, aprono i lavori della seduta congiunta delle Commissioni V e IV e, dopo aver salutato i commissari presenti, l’Assessore Stea, l’ing. Scannicchio e l’arch. Ancora delegati dal Direttore di Dipartimento, verificata la presenza del numero legale, passano all’argomento all’OdG e ricordano che l’esame del disegno di legge deve ripartire dall’articolo 9, in quanto sono stati approvati i primi otto articoli nelle sedute scorse.

Subito dopo, si passa all’esame dell’articolato. 

Contestualmente ad ampie disamine tecniche da parte della struttura assessorile, sono approvati a maggioranza, così come emendati e subemendati, gli articoli 9,10, 11, 12, 13, 14, 16, 19, 23, 24, 25, 26, 28 e 33. Sono approvati a maggioranza gli articoli 14, 17, 18, 20, 21, 22, 27, 29, 30, 31, 32, 34 e 35. E’ stato approvato a maggioranza anche un articolo aggiuntivo e, pertanto, l’articolato risulta composto da 36 articoli. Infine, si pone in votazione l’intero articolato, che è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Perrini e Ventola (DIT), Damascelli (FI), Barone e Trevisi (M5S).

Interviene l’Assessore Stea, il quale ringrazia i presenti, la struttura tecnica e le Commissioni V e IV per la proficua collaborazione fornita nel corso delle sedute in cui si è esaminato il provvedimento e, in particolare, ricorda che il DDL ha visto la partecipazione di ben tre Assessori succedutisi all’Ambiente nonché riconosce il contributo prezioso dei consiglieri Santorsola e Ventola.  

A questo punto, i Presidenti Vizzino e Pentassuglia esprimono la propria soddisfazione per l’imponente lavoro portato a termine e, dopo aver ringraziato i commissari, alle ore 15,55 dichiarano conclusa la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto 

Il Funzionario P.O.                                                      La Dirigente  IV e V                        

Salvatore Saracino

                                              Tiziana Di Cosmo   

Il Cons. Segretario V

Sabino Zinni

  Il Presidente IV                                                            Il Presidente V

Donato Pentassuglia       


         

            Mauro Vizzino
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 21/11/2018
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