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Consiglio regionale della Puglia


V Commissione consiliare permanente
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X  LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n.  140

Seduta del  28/11/2018 ore 12,00
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. Petizione “Diritto all’acqua potabile e alla depurazione per i cittadini di Pulsano (TA). (a. c. 5/Pet). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 63 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
3. Petizione “Contrasto all’inquinamento acustico nella Regione Puglia”. (a. c. 7/Pet). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 63 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
4. Petizione “Contenimento dell’inquinamento luminoso e per il risparmio energetico nella Regione Puglia”. (a. c. 10/Pet). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 63 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
5. PDL a firma del Consigliere reg.le Colonna “Norme in materia di perequazione, compensazione urbanistica e contributo straordinario per la riduzione del consumo del suolo” (a. c. 802/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
6. PDL a firma dei Consiglieri reg.li Liviano e Mennea “Promozione della cultura dell’abitare sociale”. (a. c. 875/A). ). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Mauro Vizzino
Commissari presenti: Vizzino, Trevisi, Zinni, Amati, Blasi, Caracciolo, Casili, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.

Commissari assenti: Pendinelli (malattia).

Commissari in congedo: //.

Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì,  il sig. Bracco. 

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: Arch. Lasorella.
Alle ore 12,25 il Presidente Vizzino, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati alla unanimità.

Subito dopo, il Presidente Vizzino pone in evidenza che all’OdG sono presenti tre petizioni su cui la Commissione deve esprimere un parere da sottoporre al vaglio del Consiglio regionale.

Pertanto, pone di seguito in votazione le petizioni di cui ai punti 2), 3) e 4) all’OdG sulle quali la Commissione esprime parere favorevole all’unanimità. 

Successivamente, il Presidente, in attesa dell’arch. Lasorella delegato dall’Assessore Pisicchio per l’esame della PDL di cui al punto 5) all’OdG, inverte l’ordine dei lavori, passa al punto 6) e ricorda al consigliere Liviano D’Arcangelo, primo firmatario della PDL, che in una seduta precedente in cui era assente, si era stabilito con il consigliere Mennea, secondo firmatario, di svolgere preventivamente le audizioni degli stakeholders per approfondire alcuni aspetti del provvedimento.

Il consigliere Liviano D’Arcangelo si dice propenso allo svolgimento di audizioni, ma rimarca l’importanza dei contenuti del provvedimento e lamenta al contempo l’assenza del Governo regionale.

Dopo una breve discussione tra i commissari Amati, Blasi, Casili e Damascelli, da cui emerge l’utilità di approfondire alcuni temi contenuti nella PDL in parola nonché valutare le coperture di spesa, il Presidente Vizzino rinvia il provvedimento in attesa delle audizioni.  

Subito dopo, il Presidente, constatata la presenza dell’arch. Lasorella, passa al punto 5) all’OdG e cede la parola al consigliere Colonna, affinché illustri i punti salienti del provvedimento di cui è firmatario.

Il consigliere Colonna spiega che la proposta di legge intende disciplinare la perequazione urbanistica distribuendo uniformemente sia i vantaggi che gli oneri in modo uguale per tutti. La compensazione vuole utilizzare i diritti edificatori come elemento sostitutivo degli espropri. Inoltre, è prevista la premialità volumetrica a tutela del territorio. Infine, sono definite le procedure da adottare che, in sostanza, corrispondono a quelle previste dai PUG. 

Interviene l’arch. Lasorella, delegato dall’Assessore Pisicchio, il quale dichiara che il Governo regionale sta già lavorando su una legge di riordino urbanistico generale, la cosiddetta “legge sulla bellezza”, con cui si prevede di fornire nuovi e agili strumenti urbanistici. Quindi, la proposta di legge in esame, potrebbe sovrapporsi a norme già inserite nella legge organica in fase di studio.

Il consigliere Colonna condivide, ma sottolinea che la sua proposta di legge debba proseguire il suo iter, in quanto si tratta di una disciplina tecnica di dettaglio, che poi potrà inserirsi su una norma più generale di riforma organica.

Il consigliere Casili sottolinea che solo 36 Comuni pugliesi si sono dotati di PUG e, pertanto, sono presenti difficoltà oggettive che ingenerano perplessità sul provvedimento, nel quale, peraltro, sono presenti principi già inseriti nel PPTR.

L’arch. Lasorella pone in evidenza che la nuova “legge sulla bellezza” introdurrà elementi operativi per dare piena realizzazione a quanto previsto nel PPTR.

Il consigliere Morgante chiede se sia il caso di portare avanti la proposta di legge del collega Colonna, il quale però asserisce di volerla esaminare in Commissione.

Il Presidente Vizzino informa della presenza di alcuni emendamenti dello stesso consigliere Colonna che fa distribuire ai commissari, passa all’esame dell’articolato e pone di seguito in votazione gli articoli dal n. 1 al n. 10 che sono approvati a maggioranza.

Il Presidente pone in votazione l’intero articolato che, così come emendato, è approvato a maggioranza.

Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente ringrazia i consiglieri presenti e alle ore 13,45 dichiara conclusa la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

        Il Cons. Segretario 
                       Il Presidente

            Sabino Zinni

Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 17/01/2019
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