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 LEGISLATURA

V Commissione consiliare

Verbale N. 141

Audizione del 05/12/2018 – ore 12.00
Ordine del Giorno:

1. Audizione richiesta dal Consigliere reg.le Caracciolo sul tema: ”Aggiornamento e stato di attuazione attività di monitoraggio ambientale area industriale della città di Barletta”. 
2. Audizione richiesta dal Consigliere reg.le Ventola sul tema: “Stato dell’arte organizzativo e del programma operativo di ARPA Puglia”.

3. Audizione richiesta dal Consigliere reg.le Trevisi sulla PDL a firma dei Consiglieri reg.li Trevisi, Barone, Bozzetti, Casili, Conca, Di Bari, Galante e Laricchia “Verso un’economia circolare a rifiuti zero”. (a. c. 225/A).

Presidenza:  Vice Presidente Antonio Trevisi.
Commissari presenti: Vizzino, Trevisi, Amati, Damascelli. 

Commissari assenti: Pendinelli, Zinni, Blasi, Caracciolo, Casili, Longo, Morgante, Ventola.
Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: //.
Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Alle ore 12,35  il Vice Presidente Trevisi, delegato dal Presidente Vizzino, il quale ha avvisato che giungerà in leggero ritardo, apre i lavori della seduta di audizione della V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i Commissari presenti e gli intervenuti, comunica che le audizioni di cui ai punti 1) e 2) all’OdG sono rinviate a data da destinarsi per l’indisponibilità a partecipare, a causa di impegni sopravvenuti, dei consiglieri proponenti.

Pertanto, il Vice Presidente Trevisi passa al punto 3) all’OdG e, in quanto proponente l’audizione, illustra ai presenti i motivi della sua richiesta.

Il Vice Presidente Trevisi spiega che la proposta di legge, già depositata da due anni e mezzo circa, si prefigge l’aggiornamento del sistema normativo sulla gestione dei rifiuti e riciclo della materia e ritiene che l’approvazione del provvedimento dovrebbe anticipare quella del Piano dei Rifiuti. Inoltre, la proposta di legge intende perseguire l’obiettivo di un circolo virtuoso per il riuso delle materie prime che in Italia scarseggiano, che avvantaggerebbe anche l’economia sia in termini finanziari che occupazionali.  Infine, conclude il Vice Presidente Trevisi, attraverso le buone pratiche, la proposta di legge contiene altri aspetti non meno importanti quali quelli riguardanti i centri di raccolta, la tariffazione premiale, i sostegni alle imprese e un sistema di compostaggio che produca compost di qualità per i terreni agricoli.

Subito dopo, il Vice Presidente Trevisi cede la parola alla referente di Italia Nostra Bari dott.ssa Arena, la quale dichiara che la sua associazione non ha formulato osservazioni al provvedimento in parola, bensì al Piano dei Rifiuti nel corso dello svolgimento di tavoli tecnici, evidenziando alcune criticità di cui dà lettura,  mediante documento che deposita agli atti della Commissione.

Il Vice Presidente Trevisi informa che agli atti è depositata anche una nota di Italia Nostra Sud Salento inviata alla PEC della Commissione.

Alle ore 13,00 giunge il Presidente Vizzino, il quale chiede al Vice Presidente Trevisi di proseguire con l’audizione.

Interviene il referente per Bari dell’Associazione Zero Waste Italy dott. Antonacci, il quale concorda con Trevisi che l’approvazione del provvedimento dovrebbe precedere quella del Piano dei Rifiuti e, in particolare, osserva che l’iniziativa normativa dovrebbe prevedere il cosiddetto compostaggio di comunità ovvero centri di raccolta vicini ai comuni più piccoli, in modo da agevolarli anche economicamente sul costo del trasporto dei rifiuti. Per giungere a ciò, conclude, è necessario creare una filiera che consenta agli agricoltori l’utilizzo di compost a costi minimi.

Il Vice Presidente Trevisi cede la parola alla rappresentante di ANCI Puglia, delegata per Ambiente e Rifiuti, avv. Pascazio, la quale afferma che della questione rifiuti l’ANCI se ne è occupata per prima e, mediante numerosi incontri con la Regione, ha sottolineato tutte le problematiche connesse, compresa quella relativa all’ecotassa che, così come articolata, disincentiva gli smaltimenti e rischia di creare aumenti in termini di costi per le famiglie. Inoltre, l’avv. Pascazio, aggiunge che l’iter procedimentale del Piano dei Rifiuti è già in fase avanzata, per cui non è possibile fermarlo, a maggior ragione se si tiene conto che molti aspetti previsti dalla proposta di legge sono sovrapponibili a quelli del Piano, mentre altri sono incompatibili. Dopo una ulteriore disamina tecnica, l’avv. Pascazio comunica che invierà una relazione dell’ANCI alla Commissione.

Interviene il consigliere Damascelli, il quale pone in evidenza l’assenza del Governo regionale e delle strutture assessorili, i quali, a suo dire, dimostrano che non intendono ascoltare e confrontarsi con le Associazioni e con l’ANCI neanche su un argomento così importante com’è quello della gestione dei rifiuti.

Terminati gli interventi, il Vice Presidente Trevisi ringrazia gli intervenuti e alle ore 13,15 dichiara conclusa la seduta.   

Depositati agli atti n. 2 documenti.

Letto, confermato e sottoscritto 

Il Funzionario P.O.                                                                  La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                                    Tiziana Di Cosmo        

 Il Cons. Segretario





         Il Vice Presidente


    Sabino Zinni





                   Antonio Trevisi

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 17/01/2019 
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