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X  LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 143

Seduta del  17/12/2018 ore 13,00
Ordine del giorno:

1. DGR n. 2261 del 04/12/2018 “Documento di economia e di finanza regionale – DEFR 2018-2020” (a. c. 138/B);
2. DDL n. 277 del 11/12/2018 “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2018 e bilancio pluriennale 2018-2020 della Regione Puglia - Legge di stabilità regionale 2018” (a. c. 1148/A); 

3. DDL n. 278 del 11/12/2018 “Bilancio  di  previsione  della Regione Puglia per  l’esercizio  finanziario 2018 e pluriennale 2018-2020” (a. c. 1149/A).


Presidenza: Mauro Vizzino
Commissari presenti: Vizzino, Pendinelli, Trevisi, Zinni, Blasi, Caracciolo, Casili, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.

Commissari assenti: Amati (impegni istituzionali).
Commissari in congedo: //.

Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì,  il sig. Bracco. 

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: //.
Alle ore 13,15 il Presidente Vizzino, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti, propone di unificare la discussione sui tre punti all’OdG, in particolare sugli articoli 9, 11, 12, 13, 14, 15 e 16 di competenza della V Commissione ed inseriti nel DDL n. 277/2018, per procedere poi separatamente alla votazione dei provvedimenti. Per quanto concerne la presentazione di eventuali emendamenti, prosegue il Presidente, questi potranno essere presentati nel corso della seduta di I Commissione di domani 18 dicembre 2018.

Subito dopo, il Presidente Vizzino passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione la DGR 2261/2018, che è approvata a maggioranza con il voto favorevole dei consiglieri Vizzino, Pendinelli, Zinni, Blasi, Caracciolo e Longo e il voto contrario dei consiglieri Trevisi, Casili, Damascelli, Morgante e Ventola. 

Successivamente, il Presidente passa al punto 2) all’OdG e cede la parola al consigliere Damascelli che l’ha richiesta.

Il Consigliere Damascelli lamenta l’assenza dell’Assessore ai Trasporti Giannini, in quanto avrebbe voluto illustrargli gli enormi disagi dei viaggiatori pendolari su numerose linee, in seguito a cambi di orari e soppressione di corse. Pertanto, chiede con forza che l’Assessore Giannini ponga rimedio al più presto a tutte le problematiche evidenziate sul territorio pugliese.

Il Presidente ritorna al DDL 277/2018 e, partendo dagli articoli di competenza della V Commissione, pone in votazione l’articolo 9, che è approvato a maggioranza con il voto favorevole  dei consiglieri Vizzino, Pendinelli, Zinni, Blasi, Caracciolo e Longo, l’astensione dei consiglieri Morgante e Ventola e il voto contrario dei consiglieri Trevisi, Casili e Damascelli.

Subito dopo, passa all’articolo 11, che è  che è approvato a maggioranza con il voto favorevole  dei consiglieri Vizzino, Pendinelli, Zinni, Blasi, Caracciolo e Longo e l’astensione dei consiglieri Trevisi, Casili, Damascelli, Morgante e Ventola.

Poi, il Presidente passa all’articolo 12, che è approvato a maggioranza con il voto favorevole  dei consiglieri Vizzino, Pendinelli, Zinni, Blasi, Caracciolo e Longo, l’astensione dei consiglieri Damascelli, Morgante e Ventola e il voto contrario dei consiglieri Trevisi e Casili.

Il Presidente passa all’articolo 13 e cede la parola al consigliere Trevisi che l’ha richiesta.

Il consigliere Trevisi rileva che il Piano Energetico Ambientale Regionale (PEAR) è da aggiornare e completare con un secondo documento che contempli il piano di adattamento ai cambiamenti climatici e annuncia che presenterà un emendamento in I Commissione.

Il Presidente Vizzino pone in votazione l’articolo 13, che è approvato a maggioranza con il voto favorevole  dei consiglieri Vizzino, Pendinelli, Zinni, Blasi, Caracciolo e Longo, l’astensione dei consiglieri Damascelli, Morgante e Ventola e il voto contrario dei consiglieri Trevisi e Casili.

Successivamente, pone in votazione l’articolo 14, che è approvato a maggioranza con il voto favorevole  dei consiglieri Vizzino, Pendinelli, Zinni, Blasi, Caracciolo e Longo e l’astensione dei consiglieri Trevisi, Casili, Damascelli, Morgante e Ventola.

Subito dopo, il Presidente pone in votazione l’articolo 15, che è approvato a maggioranza con il voto favorevole  dei consiglieri Vizzino, Pendinelli, Zinni, Blasi, Caracciolo e Longo e l’astensione dei consiglieri Trevisi, Casili, Damascelli, Morgante e Ventola.

Il Presidente Vizzino pone in votazione l’articolo 16, che è approvato a maggioranza con il voto favorevole  dei consiglieri Vizzino, Pendinelli, Zinni, Blasi, Caracciolo e Longo, l’astensione dei consiglieri Damascelli, Morgante e Ventola e il voto contrario dei consiglieri Trevisi e Casili.

Infine, il Presidente pone in votazione l’articolato di competenza della V Commissione, che è approvato a maggioranza con il voto favorevole  dei consiglieri Vizzino, Pendinelli, Zinni, Blasi, Caracciolo e Longo e il voto contrario dei consiglieri Trevisi, Casili, Damascelli Morgante e Ventola.

Successivamente, il Presidente passa al punto 3) all’OdG e pone in votazione il DDL 278/2018, che è approvato a maggioranza con il voto favorevole  dei consiglieri Vizzino, Pendinelli, Zinni, Blasi, Caracciolo e Longo e il voto contrario dei consiglieri Trevisi, Casili, Damascelli Morgante e Ventola. 

Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente ringrazia i presenti e alle ore 13,30 dichiara conclusa la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto


Il Funzionario PO
Il Dirigente


Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

        Il Cons. Segretario 
                       Il Presidente

            Sabino Zinni

Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 17/01/2019
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