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X  LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 156

Seduta del  15/04/2019 ore 10,30
Ordine del giorno:

1.  Approvazione verbale seduta precedente.

2.  DDL n. 271 del 04/12/2018 “Modifica l. r. del 16 luglio 2018, n. 39 ‘Disciplina dell’attività di trasporto di viaggiatori mediante noleggio di autobus con conducente’”. (a. c. 1143/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
3.  PDL a firma del Consigliere reg.le Pentassuglia “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 31 maggio 1980, n. 56 (Tutela ed uso del territorio) e alla legge regionale 27 luglio 2001, n. 20 (Norme generali di governo e uso del territorio)”. (a. c. 1174/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
4. PDL a firma del Consigliere reg.le Pentassuglia “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 12 febbraio 1979, n. 6 (adempimenti regionali per l’attuazione della legge 28 gennaio 1977, n. 10 ‘Norme per la edificabilità dei suoli’)”. (a. c. 1201/A). ). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Mauro Vizzino
Commissari presenti: Vizzino, Trevisi, Amati, Blasi, Pentassuglia (sostituisce Caracciolo), Casili, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.

Commissari assenti: Pendinelli, Zinni.

Commissari in congedo: //.

Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì,  il sig. Bracco. 

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: Funzionario Sezione Trasporti Iavarone.
Alle ore 10,45 il Presidente Vizzino dichiara aperta la seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari, passa al punto 1) all’OdG ponendo in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità. 

Subito dopo, il Presidente passa al punto 2) all’OdG e cede la parola al Funzionario della Sezione Trasporto Pubblico Locale Iavarone, il quale spiega che il disegno di legge intende modificare la legge regionale n. 39/2018, recependo i rilievi enunciati del Governo nazionale che ne aveva impugnato alcune disposizioni in esso contenute. 

Il Presidente Vizzino, constatata l’assenza di richieste d’intervento da parte dei Consiglieri, pone di seguito in votazione gli articoli dal n. 1 al n. 14 che sono approvati all’unanimità. Subito dopo, pone in votazione l’intero articolato che è approvato all’unanimità.

Successivamente, il Presidente passa al punto 3) all’OdG e cede la parola al Consigliere Pentassuglia, affinché illustri brevemente i contenuti della sua proposta di legge.

Il Consigliere Pentassuglia chiarisce che il provvedimento intende modificare l’articolo 55 della legge regionale n. 56/1980 e l’articolo 20 della legge regionale n. 20/2001, al fine di incentivare le trasformazioni negli ambiti di rigenerazione urbana definiti dalla legge regionale n. 21/2008. Infine, presenta n. 2 emendamenti.

Il Presidente Vizzino pone in votazione l’emendamento all’articolo 1 che è approvato all’unanimità. Poi, pone in votazione l’articolo 1, che così come emendato, è approvato all’unanimità. Subito dopo, pone in votazione l’emendamento all’articolo 2, che è approvato all’unanimità. Quindi, pone in votazione l’articolo 2, che così come emendato, è approvato all’unanimità. Infine, pone in votazione l’intera proposta di legge, che così come emendata, è approvata all’unanimità.

Il Presidente Vizzino passa al punto 4) all’OdG e cede la parola al Consigliere proponente Pentassuglia, il quale dichiara che il provvedimento mira a semplificare le procedure di acquisizione dei pareri per interventi nelle zone agricole. Come sancito da alcune sentenze, continua Pentassuglia, non è necessario richiedere certificazioni all’Ufficio provinciale Agricoltura nel momento in cui gli interventi siano a titolo oneroso, mentre la certificazione sarà richiesta solo per interventi a titolo gratuito. Infine, presenta un emendamento all’articolo unico.

Il Presidente Vizzino pone in votazione l’emendamento, che è approvato all’unanimità. Subito dopo pone in votazione l’articolo unico del provvedimento, che così come emendato, è approvato all’unanimità. 
Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente ringrazia i presenti e alle ore 11,00 dichiara conclusa la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto

    Il Funzionario PO
Il Dirigente

  Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

        Il Cons. Segretario 
            Il Presidente

            Sabino Zinni                                                        
Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 29/04/2019
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