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X  LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 158

Seduta del  29/04/2019 ore 12,15
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente.

2. DDL n. 100 del 05/06/2018 “Modifiche alla legge regionale del 2 novembre 2017, n. 41 recante ‘Legge di riordino dell’Agenzia regionale per la mobilità nella Regione Puglia (AREM): istituzione dell’Agenzia regionale strategica per lo sviluppo ecosostenibile del territorio (ASSET)’”. (a. c. 937/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Mauro Vizzino
Commissari presenti: Vizzino, Trevisi, Amati, Blasi, Caracciolo, Casili, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.

Commissari assenti: Pendinelli (congedo per malattia), Zinni.

Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì,  il sig. Bracco. 

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: //.
Alle ore 12,15 il Presidente Vizzino dichiara aperta la seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari, passa al punto 1) all’OdG ponendo in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità. 

Subito dopo, il Presidente passa al punto 2) all’OdG e chiede se vi sono interventi. 

Chiede la parola il consigliere Amati, il quale lamenta l’assenza del Governo e delle strutture regionali, a maggior ragione, perché si tratta di un disegno di legge della Giunta e per via di alcuni passaggi del ddl che richiederebbero alcuni chiarimenti.

Interviene il consigliere Trevisi, il quale condivide e rimarca le assenze quasi costanti del Governo regionale che impediscono, altresì, l’approvazione di proposte di legge in giacenza da tempo.

Il consigliere Damascelli concorda, ma sottolinea che trattandosi di un provvedimento della Giunta, l’assenza del Governo è ancor più grave, per cui ritiene che la Commissione dovrebbe bocciare il disegno di legge, al fine di mandare segnali forti alla Giunta.

A questo punto, il Presidente Vizzino, dopo aver espresso la propria condivisione alle rimostranze dei consiglieri, propone comunque di rinviare il provvedimento ad una prossima seduta. Pertanto, sentiti i consiglieri, il Presidente rinvia l’esame del disegno di legge.  
Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente ringrazia i presenti e alle ore 12,25 dichiara conclusa la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto

    Il Funzionario PO
Il Dirigente

  Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

        Il Cons. Segretario 
            Il Presidente

            Sabino Zinni                                                        
Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 06/05/2019
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