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Consiglio regionale della Puglia


V Commissione consiliare permanente
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X  LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 160

Seduta del  06/05/2019 ore 12,30
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente.

2. PDL a firma dei Consiglieri reg.li Trevisi, Barone, Bozzetti, Casili, Conca, Di Bari, Galante e Laricchia “Promozione della mobilità condivisa e sostenibile nei comuni pugliesi”. (a. c. 973/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.

3. DDL n. 100 del 05/06/2018 “Modifiche alla legge regionale del 2 novembre 2017, n. 41 recante ‘Legge di riordino dell’Agenzia regionale per la mobilità nella Regione Puglia (AREM): istituzione dell’Agenzia regionale strategica per lo sviluppo ecosostenibile del territorio (ASSET). (a. c. 937/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.

4. DDL n. 201 del 25/09/2017 “Modifica all’articolo 22 della l. r. n. 44/75, così come modificata dalla l. r. n. 10/2009 e s.m.i. – Normativa regionale sulle acque minerali e termali: ‘Diritto annuo da corrispondere per l’attività di coltivazione (art. 22 l. r. 44/75) delle acque minerali e termali ai sensi art. 28 l. r. 30 aprile 2009 n. 10’”. (a. c. 697/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
5. PDL a firma del Consigliere reg.le Borraccino “Modifiche ed integrazioni alla legge regionale 28 Maggio 1975, n. 44 avente ad oggetto ‘Disciplina delle attività di ricerca e coltivazione delle acque minerali e termali’”. (a. c. 732/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.

Presidenza: Mauro Vizzino
Commissari presenti: Vizzino, Trevisi, Amati, Blasi, Caracciolo, Casili, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.

Commissari assenti: Pendinelli (malattia), Zinni.

Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì,  il sig. Bracco. 

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: ing. Formisano.
Alle ore 12,30 il Presidente Vizzino dichiara aperta la seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari, passa al punto 1) all’OdG ponendo in votazione i verbali della seduta precedente che sono approvati all’unanimità. 

Subito dopo, il Presidente, in attesa dell’eventuale arrivo del rappresentante ANCI, cambia l’ordine dei lavori, salta il punto 2) all’OdG, passa al punto 3) e, dopo aver salutato l’ing. Formisano, gli cede la parola ricordando che nella precedente seduta il consigliere Amati aveva espresso alcune perplessità circa gli obiettivi del disegno di legge, per cui riteneva necessari alcuni chiarimenti.

L’ing. Formisano comunica che l’Assessore Giannini si scusa per l’assenza, in quanto impedito da gravi motivi familiari. Poi, prosegue con un’ampia disamina spiegando che il D.lgs 152/2006 e smi, definiva le competenze delle Regioni, alcune delle quali sono state assegnate, mentre altre non erano operative a causa dell’assenza di una struttura tecnica idonea come l’ASSET. Pertanto, il Governo regionale continuerà ad occuparsi di programmazione e degli altri adempimenti in capo alla Regione, mentre l’ASSET di quanto concerne la progettazione tecnica.

Il consigliere Trevisi esprime perplessità circa l’emanazione del bando per il direttore generale dell’ASSET nel periodo pasquale e dopo ben due anni di commissariamento. Inoltre, chiede se l’Agenzia dispone di risorse finanziarie sufficienti.

L’ing. Formisano riferisce che il disegno di legge è a costo zero e le attività sono coperte dalle risorse già a disposizione. In merito ai tempi di emanazione del bando, l’ing. Formisano non si esprime, in quanto si tratta di decisioni prettamente politiche.

Il Presidente Vizzino informa i presenti che nel frattempo il consigliere Morgante ha presentato due emendamenti, per cui gli cede la parola, affinché ne spieghi le motivazioni.

Il consigliere Morgante, in sostanza, ritiene necessaria la presenza di un rappresentante dell’ASSET nel Comitato di VIA. 

Interviene il consigliere Amati, il quale chiede di accantonare gli emendamenti e, in attesa di chiarimenti ulteriori, il consigliere Morgante potrà comunque riproporli in Aula.

Il consigliere Morgante raccoglie l’invito e ritira gli emendamenti.

Il Presidente Vizzino pone in votazione l’articolo unico del disegno di legge, che è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Trevisi, Casili, Damascelli e Ventola.

Subito dopo, il Presidente comunica che per quanto concerne i punti 4) e 5) risultano assenti sia l’Assessore Stea per il primo sia il consigliere proponente Borraccino per il secondo, per cui con l’assenso dei consiglieri rinvia l’esame di entrambi i provvedimenti, i quali, sottolinea, intervenendo sulla stessa legge, dovranno essere esaminati per giungere ad un testo unico.

Successivamente, con l’assenso dei consiglieri, il Presidente ritorna al punto 2) all’OdG e chiede se la Commissione intenda esaminarne il testo, nonostante il mancato intervento dell’ANCI. Constatata la volontà dei consiglieri a proseguire nell’esame della proposta di legge, il Presidente pone di seguito in votazione gli articoli dal n. 1 al n. 4 che sono approvati all’unanimità. Poi, pone in votazione l’intero articolato che è approvato all’unanimità.

Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Vizzino alle ore 12,55 dichiara conclusa la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto

    Il Funzionario PO
Il Dirigente

  Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

        Il Cons. Segretario 
            Il Presidente

            Sabino Zinni                                                        
Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 28/05/2019
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