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X  LEGISLATURA

V Commissione consiliare
Verbale N. 161

Audizione del 28/05/2019 – ore 12,00
Ordine del Giorno:

1. Audizione richiesta dal Consigliere reg.le Liviano D’Arcangelo sul tema: “Lavori di completamento rete fognatura nera c.d. zona 5 via Girasoli – Frazione Lama – Comune di Taranto”.

2. Audizione richiesta dall’Ordine degli Architetti di Taranto sulla PDL a firma del Consigliere reg.le Liviano D’Arcangelo “Istituzione del Parco naturale regionale del Mar Piccolo”. (a. c. 1208/A).

Presidenza: Vice Presidente Antonio Trevisi.

Commissari presenti: Trevisi, Amati, Blasi, Caracciolo, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.
Commissari assenti: Vizzino, Pendinelli e Casili (malattia), Zinni, 
Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: ing. Loconsole.
Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Alle ore 12,15 il Vice Presidente Trevisi apre i lavori della seduta di audizione della V Commissione consiliare e, dopo aver salutato tutti i presenti, comunica che a causa dell’assenza per malattia del Presidente Vizzino, egli presiederà la seduta. Pertanto, passa al punto 1) all’OdG e cede la parola al consigliere Liviano D’Arcangelo, affinché illustri i motivi della sua richiesta di audizione.

Il consigliere Liviano D’Arcangelo spiega che la problematica risale al 2002 e che, tra varie vicissitudini e difficoltà, dopo 17 anni, l’impiantistica fognante di Lama è ancora assente, per cui chiede di conoscere i tempi di attuazione del progetto.

Interviene l’ing. Barbone program manager della direzione ingegneria di AQP, il quale dichiara che il proprio Ente, a suo tempo, espresse parere favorevole sul progetto del Comune di Taranto, ma che da allora non si ha notizia se e quando il Comune voglia indire una gara d’appalto per la sua realizzazione. 

Il Vice Presidente Trevisi, constatata l’assenza del Comune di Taranto, il quale avrebbe potuto dare indicazioni e fornire chiarimenti in merito, dichiara conclusa l’audizione.

Subito dopo, passa al punto 2) all’OdG e cede la parola al consigliere Liviano D’Arcangelo, affinché illustri i contenuti della sua proposta di legge, su cui ha richiesto l’audizione.

Il consigliere Liviano D’Arcangelo chiarisce che il provvedimento è frutto di un grande lavoro svolto insieme ad una serie di enti competenti in materia e che si prefigge l’obiettivo di realizzare un parco nell’area del Mar Piccolo di Taranto. Inoltre, consegna agli atti una corposa documentazione di numerosi stakeholders e, infine, deposita alcuni emendamenti, la cui formulazione è stata suggerita dall’Ufficio legislativo sulla scheda ATN.

Intervengono di seguito l’arch. Romandini, presidente della Commissione Urbanistica dell’Ordine degli Architetti di Taranto e l’arch. Prontera presidente dell’Ordine degli Architetti della Provincia di Taranto, i quali in sostanza affermano di dover tutelare e valorizzare il comparto terra-mare del Mar Piccolo, su cui sono stati effettuati numerosi studi di esperti, così da recuperare il piano identitario di Taranto e porre le condizioni per l’istituzione di un parco con un suo marchio specifico.

L’ing. Loconsole conferma che si sono svolti alcuni incontri sull’argomento e che il geo-sito del Mar Piccolo debba includere anche la palude La Vela in un ambito più ampio. In ogni caso, l’approvazione del provvedimento sarà propedeutico per l’avvio dell’iter che attraverso conferenze di servizi con vari enti porterà alla definizione di una nuova legge per l’istituzione del parco. 

Il consigliere Pentassuglia ritiene necessario conoscere il parere dell’Assessore Stea nonché quello del Comune di Taranto, Coldiretti, Confartigianato e di tutti i soggetti interessati onde evitare, come già avvenuto per il Parco delle Gravine, che si sprechino molte parole a cui non fanno seguito i fatti. Ribadisce che è indispensabile la presenza del Governo regionale, al fine di evitare nuovi rimpalli di responsabilità e fare chiarezza sulla direzione da intraprendere.

Il consigliere Galante chiede che insieme ai soggetti interessati, sia invitato in audizione il Commissario straordinario per la bonifica di Taranto dott.ssa Corbelli.

Il consigliere Pentassuglia ribadisce la necessità di intervenire sulla legge per dare organicità agli interventi sui parchi di tutto il territorio regionale.

I consiglieri Amati e Blasi, considerato il numero elevato dei soggetti da audire, chiedono di rinviare le audizioni per svolgere una seduta monotematica.

Successivamente agli interventi dei consiglieri Morgante e Liviano D’Arcangelo, il Vice Presidente Trevisi rinvia a data da definirsi lo svolgimento delle audizioni.    

Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente ringrazia i presenti e alle ore 12,45 dichiara conclusa la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto 
Depositati agli atti n. 8 documenti.

Il Funzionario P.O.                                                                  La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                                    Tiziana Di Cosmo        
 Il Cons. Segretario





          Il Presidente

    Sabino Zinni




        


Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 12/06/2019
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