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X  LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 162

Seduta del 28/05/2019 ore 12,30
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali seduta precedente.

2. PDL a firma del Consigliere reg.le Liviano D’Arcangelo “Istituzione del Parco naturale regionale del Mar Piccolo”. (a. c. 1208/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
3. PDL a firma del Consigliere reg.le Gatta “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 7 aprile 2014, n. 10 ‘Nuova disciplina per l’assegnazione e la determinazione dei canoni di locazione degli alloggi di edilizia residenziale pubblica’”. (a. c. 1190/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia. 
4. PDL a firma dei Consiglieri reg.li Amati, Pentassuglia, Blasi, Mennea e Campo “Misure per l’estensione delle reti idriche e fognarie” (a. c. 1229/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia. 
Presidenza: Vice Presidente Antonio Trevisi.

Commissari presenti: Trevisi, Amati, Blasi, Caracciolo, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.
Commissari assenti: Vizzino, Pendinelli e Casili (malattia), Zinni.
Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco. 

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: //.
Alle ore 12,45 il Vice Presidente Trevisi dichiara aperta la seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i Commissari, passa al punto 1) all’OdG ponendo in votazione i verbali della seduta precedente che sono approvati all’unanimità. 

Subito dopo, il Vice Presidente comunica che il punto 2) all’OdG è rinviato, così come concordato nella precedente seduta, in attesa dello svolgimento delle audizioni.

Pertanto, il Vice Presidente passa al punto 3) all’OdG e cede la parola al consigliere Gatta, affinché spieghi ai presenti i contenuti della sua proposta di legge.

Il consigliere Gatta dichiara che il provvedimento vuole modificare la disciplina dell’accertamento periodico del reddito degli assegnatari di case popolari, per cui ritiene che la richiesta dell’Ente gestore debba essere inviata a mezzo raccomandata A/R, al fine di limitare eventuali inadempimenti. Inoltre, la proposta di legge prevede che l’assegnatario possa richiedere la riduzione del canone prima dell’aggiornamento periodico biennale, in caso di riduzione del reddito.

In seguito ad una breve discussione circa l’opportunità di procedere all’esame del testo, a causa dell’assenza del Governo regionale, il Vice Presidente Trevisi, raccogliendo il parere positivo dei Commissari, passa all’esame dell’articolato composto da due commi che modificano l’articolo 14 della legge regionale n. 10/2014. I commi, così come l’intera PDL, sono approvati a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Amati, Blasi e Trevisi.

Successivamente, il Vice Presidente Trevisi passa al punto 4) all’OdG e cede la parola al consigliere Amati, in quanto primo firmatario del provvedimento.

Il consigliere Amati comunica che l’Assessore Giannini ha intenzione di emendare il testo, per cui chiede di incardinarlo in attesa degli emendamenti. Tuttavia, spiega che la proposta di legge intende dotare di un servizio idrico integrato le zone agricole, turistiche e produttive, previa autorizzazione dell’AIP. 

IL Vice Presidente Trevisi incardina il provvedimento e lo rinvia a data da destinarsi in attesa degli emendamenti dell’Assessore Giannini. 

Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Vizzino alle ore 13,15 dichiara conclusa la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto
    Il Funzionario PO
Il Dirigente

  Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

        Il Cons. Segretario 
            Il Presidente

            Sabino Zinni                                                        
Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 12/06/2019 
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