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X  LEGISLATURA

V Commissione consiliare

Verbale N. 166

Audizione del 17/06/2019 – ore 10,30
Ordine del Giorno:

·   Audizione richiesta dal Consigliere Blasi, del Direttore dell’AGER, Direttore di ARPA Puglia, Direttore generale ASL di Lecce, Presidente della Provincia di Lecce e dei Sindaci dei Comuni di Nardò, Maglie, Tricase, Gallipoli e Melpignano, sul tema: “Stazione di trasferenza aggiuntiva frazione organica Comune di Melpignano”.

Presidenza: Vice Presidente Antonio Trevisi.

Commissari presenti: Trevisi, Amati, Blasi, Damascelli, Longo.
Commissari assenti: Vizzino, Pendinelli, Zinni, Caracciolo, Casili, Morgante, Ventola.

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: //.
Per la struttura della V Commissione sono presenti: il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Alle ore 10,50 il Vice Presidente Trevisi apre i lavori della seduta di audizione della V Commissione consiliare e, dopo aver salutato tutti i presenti, passa al punto all’OdG e cede la parola al consigliere Blasi, affinché illustri i motivi della sua richiesta di audizione. 

Il consigliere Blasi, considerata la chiusura di due impianti di smaltimento rifiuti di Ginosa e Lucera, chiede chiarimenti al Direttore generale dell’AGER avv. Grandaliano circa la soluzione temporanea, appresa dai giornali, di conferimento di una parte aggiuntiva di rifiuti organici sul territorio leccese. 

L’avv. Grandaliano chiarisce che la gestione della stazione di trasferenza costituisce un onere a carico del soggetto gestore che deve verificare che i conferimenti non superino le capacità autorizzate. Inoltre, è stata inviata una nota al Comune di Galatone, in cui si ribadisce che i Comuni stessi dell’area avevano concordato sito e modalità riguardanti detta stazione di trasferenza. In ogni caso, i Comuni furono invitati a fornire osservazioni e suggerimenti aggiuntivi che, però, non sono pervenuti.

Pertanto, l’AGER si è limitata a prendere atto delle indicazioni degli ARO stessi. Tali operazioni sono necessarie ed eccezionali soprattutto per scongiurare emergenze igienico-sanitarie. Infine, consegna un documento agli atti della Commissione.  

Interviene il sindaco di Melpignano Stomeo, il quale conferma per senso di responsabilità istituzionale la propria disponibilità, ma a condizione che si assicurino i requisiti d’idoneità, la tempistica e la destinazione finale dei rifiuti. 

Il Vice Presidente Trevisi cede la parola all’assessore all’Ambiente del comune di Nardò Natalizio, il quale dopo una breve disamina, fa cenno ad alcune riunioni con gli ARO, in cui si stabilì che i contratti con le ditte andavano rispettati e conclude che tutti i sindaci della zona hanno richiesto di velocizzare l’iter per l’apertura di un nuovo impianto di trattamento.

Interviene il Direttore di ARPA DAP Lecce ing. Bucci, il quale afferma che la Regione ha chiesto al suo ente di fornire un parere sul sito di trasferenza Cave Marra di Melpignano, su cui ARPA ha evidenziato alcune criticità anche non disponendo di piena capacità valutativa, in quanto non è in possesso di documentazione tecnica né di elementi indicativi per giudicare le modalità di utilizzo dell’impianto.

A questo punto, si apre una breve discussione tra i presenti i quali, dopo aver rimarcato l’assenza della Provincia di Lecce, che è l’ente deputato al rilascio delle autorizzazioni, rilevano la necessità di acquisire chiarimenti e garanzie in merito e chiedono ad ARPA ed ASL di attivarsi per l’acquisizione dei dati tecnici necessari. 

Terminati gli interventi, il Vice Presidente Trevisi ringrazia gli intervenuti ed alle ore 11,30 dichiara conclusa la seduta.   

Depositato agli atti n. 1 documento. 

Letto, confermato e sottoscritto 

Il Funzionario P.O.                                                                  La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                                    Tiziana Di Cosmo    

 Il Cons. Segretario





          Il Presidente


    Sabino Zinni




        


Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 26/06/2019
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