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X LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 173

Seduta del 24/07/2019 ore 12.00
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. DGR n. 1289 del 09/07/2019 “L. r. n. 41 del 2 novembre 2017. Incarico di  Direttore Generale dell’Agenzia ASSET Puglia. Designazione”. (a. c. 172/B).  Parere ai sensi dell’articolo 4, comma 1 della l. r. n. 4/2018.
3. DDL n. 95 del 29/05/2019 “Sistema regionale di Protezione Civile”. (a. c. 1282/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Trevisi, Zinni, Amati, Blasi, Caracciolo, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.
Commissari assenti: Pendinelli (malattia), Casili (malattia).
Per la Giunta Regionale: Assessore Nunziante e Presidente Comitato Permanente di Protezione Civile Cons. reg.le Mennea.

Per il Dipartimento: dott. Lerario.

Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco. 

Alle ore 12,20 il Presidente Vizzino dichiara aperta la seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i Commissari, passa al punto 1) all’OdG ponendo in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità. 

Subito dopo, il Presidente passa al punto 2) all’OdG e, dopo aver ricordato che la Commissione è chiamata ad esprimere un parere non vincolante sul provvedimento riguardante la designazione del dott. Sannicandro quale Direttore Generale dell’ASSET, cede la parola al consigliere Trevisi che la richiede. 

Il consigliere Trevisi fa riferimento ad un’interrogazione presentata in Giunta da parte del suo Gruppo consiliare, in cui si evidenziava che l’avviso pubblico per la designazione dell’incarico di Direttore Generale dell’ASSET ha avuto una durata di soli 15 giorni, per di più nel periodo di ferie pasquali. Pertanto, esprime perplessità per l’incarico prettamente politico concesso secondo un iter discutibile. Infine, riferisce genericamente di indagini della magistratura in corso che potrebbero far emergere risvolti imbarazzanti e chiede ai commissari di esprimere parere negativo.

Interviene il consigliere Mennea, il quale, alla luce di quanto dichiarato da Trevisi, chiede se non sia il caso di rinviare il provvedimento.

Il consigliere Damascelli ritiene che per fornire un parere, sarebbe necessario conoscere i curricula anche degli altri candidati. 

I consiglieri Amati e Blasi sottolineano che la Giunta regionale ha fatto una scelta e, non risultando prove contrarie, ricordano che la Commissione è chiamata ad esprimere un parere consultivo non vincolante su un incarico di vertice, che è di natura fiduciaria. Pertanto, concludono di poter procedere senza alcun rinvio.

A questo punto, si apre un’ampia discussione tra i consiglieri Damascelli e Trevisi, che esprimono contrarietà al provvedimento per le procedure adottate e i consiglieri Amati, Zinni e Ventola che rimarcano la legittimità delle scelte della Giunta regionale nonché la professionalità del dott. Sannicandro.

Il Presidente Vizzino riassume le posizioni espresse dai consiglieri e pone in votazione la DGR n. 1289/2019, che riscontra il parere favorevole a maggioranza con il voto contrario dei consiglieri Trevisi e Damascelli.

Il Presidente Vizzino passa al punto 3) all’OdG e, dopo aver salutato l’Assessore Nunziante e il Presidente Comitato Permanente di Protezione Civile cons. reg.le Mennea, cede la parola all’Assessore, affinché illustri brevemente i contenuti del DDL n. 95/2019. 

L’Assessore Nunziante chiarisce che si è reso necessario adeguare la legge regionale n. 7/2014 alla legge n. 1/2018 e ricorda che il testo è il risultato del lavoro di un anno, in cui il Comitato, presieduto dal consigliere Mennea, ha incontrato tutti i soggetti interessati, comprese le Prefetture, i Vigili del Fuoco, il Servizio 118 e varie Associazioni di volontariato operanti nell’ambito dei sei coordinamenti provinciali. Infine, annuncia di aver presentato alcuni emendamenti.

Il consigliere Damascelli chiede di audire in Commissione, considerata l’importanza dell’argomento, le Associazioni di volontariato di Protezione civile.

Il consigliere Mennea ribadisce quanto già dichiarato dall’Assessore e assicura che molte modifiche ed integrazioni al testo sono il frutto del confronto e dei suggerimenti di tutti gli attori interessati.

Il consigliere Amati ricorda, che quand’anche il provvedimento fosse licenziato oggi, sarebbe iscritto all’OdG dell’Aula consiliare solo a fine settembre, per cui suggerisce al Presidente Vizzino di calendarizzare il disegno di legge ad inizio settembre, così da dare il tempo ai consiglieri di formulare eventuali emendamenti.

A questo punto, il Presidente Vizzino propone di incardinare il provvedimento e aggiornarlo ad una prossima seduta il 4 settembre p.v., precisando che il 2 settembre è l’ultima data utile per la presentazione di emendamenti.

Il Presidente, constatato l’accordo dei consiglieri e dell’Assessore Nunziante, incardina disegno di legge, ne rinvia l’esame al 4 settembre p.v. e alle ore 13,10 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

    Il Funzionario PO
Il Dirigente

  Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

        Il Cons. Segretario 
            Il Presidente

           Sabino Zinni                                                         
Mauro Vizzino 

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 04/09/2019 
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