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X  LEGISLATURA

V Commissione consiliare
Verbale N. 174

Audizione del 04/09/2019 – ore 12.00
Ordine del Giorno:
· Audizione dell’Ordine dei Geologi sul DDL n. 95 del 29/05/2019 “Sistema regionale di Protezione Civile”. (a. c. 1282/A). 
Presidenza: Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Trevisi, Amati, Blasi, Caracciolo, Casili, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.
Commissari assenti: Pendinelli (malattia), Zinni. 

Per la Giunta regionale: Assessore Nunziante.

Per il Dipartimento: dott. Lerario. 

Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Alle ore 12,15 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di audizione della V Commissione consiliare e, dopo aver salutato tutti i presenti e l’Assessore Nunziante, passa al punto all’OdG e cede la parola al Presidente dell’Ordine dei Geologi dott. Valletta.

Valletta prende la parola e sottolinea che l’Ordine dei Geologi, sin dal 1988, partecipa attivamente ai Comitati di protezione civile e pertanto, lamenta che, a tutt’oggi, non sia stata istituita una sezione che si occupi dei rischi geologici che riguardano tutto il territorio pugliese e le zone costiere. L’Ordine, prosegue il dott. Valletta, aggiorna l’elenco degli esperti, i quali mediante sopralluoghi studiano lo stato del territorio e redigono progetti e piani d’intervento. Inoltre, il dott. Valletta, considerata la carenza di organico dell’Autorità di Bacino, per cui diventa difficoltoso svolgere i compiti necessari, chiede che i geologi possano dare il proprio contributo all’interno del Comitato permanente di protezione civile e delle strutture operative della Regione Puglia, in quanto l’Ordine è riconosciuto anche quale soggetto formatore. Infatti, conclude, nella prossima settimana sono stati organizzati incontri nelle scuole al fine di educare al rispetto del territorio ed allargare la cultura della protezione civile. Infine, consegna agli atti della Commissione un documento. 

Il consigliere Mennea, in qualità di Presidente del Comitato regionale di protezione civile, risponde che si è ritenuto non comprendere gli Ordini professionali all’interno del Comitato, in quanto si ritiene più efficace procedere mediante accordi e protocolli d’intesa.

Il consigliere Ventola dichiara che nel sistema di governance del Comitato sarebbe opportuno inserire l’Ordine dei Geologi, almeno per l’attività di prevenzione che andrebbe potenziata.

Il consigliere Mennea ricorda che la Regione ricopre funzioni di coordinamento, mentre è nei Piani comunali di protezione civile che andrebbero coinvolti i geologi, i quali potrebbero partecipare alla loro redazione ed aggiornamento.

A questo punto, il Presidente Vizzino, constatata l’assenza di ulteriori richieste d’intervento, ringrazia il dott. Valletta per il prezioso contributo fornito e alle ore 12,30 dichiara conclusa la seduta.

Depositato agli atti n. 1documento.

Letto, confermato e sottoscritto 
Il Funzionario P.O.                                                                  La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                                    Tiziana Di Cosmo    
 Il Cons. Segretario





          Il Presidente

    Sabino Zinni




        


Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 11/09/2019
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