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X LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 175

Seduta del 04/09/2019 ore 12.30
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.
2. DDL n. 95 del 29/05/2019 “Sistema regionale di Protezione Civile”. (a. c. 1282/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Trevisi, Amati, Blasi, Caracciolo, Casili, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.
Commissari assenti: Pendinelli (malattia), Zinni. 

Per la Giunta regionale: Assessore Nunziante.

Per il Dipartimento: dott. Lerario. 

Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco. 

Alle ore 12,30 il Presidente Vizzino dichiara aperta la seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i Commissari e l’Assessore Nunziante, passa al punto 1) all’OdG ponendo in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità. 

Subito dopo, il Presidente passa al punto 2) all’OdG e si assicura che tutti i commissari abbiano ricevuto i numerosi emendamenti presentati e inviati dagli Uffici della Commissione. In particolare, ricorda che gli emendamenti sono stati formulati dallo stesso Assessore Nunziante nonché dai consiglieri Mennea e Ventola.  

Pertanto, il Presidente Vizzino passa all’esame del testo ponendo in votazione ciascun emendamento ed articolo; nel corso dell’esame del testo anche il Consigliere Amati presenta un emendamento. 

Prima di porre in votazione l’intero articolato, il presidente chiede se vi siano dichiarazioni di voto. 

Chiede la parola il consigliere Damascelli che pur favorevole al disegno di legge, dichiara che si asterrà in quanto intende approfondire prima dell’esame in Aula alcuni aspetti riguardanti l’operatività dell’attività di prevenzione. Ritiene che gli incendi boschivi e l’emergenza neve del 2017 abbiano dimostrato la necessità di potenziare l’organizzazione della protezione civile e la prevenzione.

Interviene il consigliere Ventola il quale dichiara di volersi astenere, in quanto considera opportuno approfondire alcuni temi rimasti in sospeso, in particolare per ciò che concerne la prevenzione.

A questo punto, il Presidente Vizzino pone in votazione l’intero articolato che, così come emendato, è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Damascelli, Morgante e Ventola.

Prende la parola l’Assessore Nunziante che ringrazia i commissari per la collaborazione, ma al contempo precisa che ritiene ingenerose le critiche del consigliere Damascelli, in quanto gli incendi dolosi che costituiscono il 90% delle cause d’incendio, non si possono prevenire, mentre per l’emergenza neve del 2017 si è verificato che alcuni comuni non erano organizzati e sprovvisti di un Piano di protezione civile, per cui la Regione ha diffidato quelli inadempienti ed ha stanziato la somma di 10 milioni di euro per venire loro incontro e predisporre i Piani. Infine, tiene a precisare che la sala operativa della protezione civile, oggi è collegata al numero d’emergenza 112 europeo.

Il consigliere Mennea, in qualità di Presidente del Comitato regionale di protezione civile, afferma che la Puglia è tra le prime regioni ad adeguarsi al decreto legislativo n. 1/2018 e che la sala operativa resta aperta 24h. Purtroppo, conclude, le responsabilità di quanto accaduto sono attribuibili ad alcuni sindaci, i quali sono responsabili del proprio territorio.

Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Vizzino ringrazia i presenti e alle ore 13,15 dichiara conclusa la seduta.
Letto, confermato e sottoscritto

  Il Funzionario PO   
Il Dirigente

  Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

        Il Cons. Segretario 
            Il Presidente

           Sabino Zinni                                                         
Mauro Vizzino 

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 11/09/2019 
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