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X LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 180

Seduta del 30/10/2019 ore 12.00
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente.

2. Determina del Commissario straordinario dell’ASSET n. 256 del 20/08/2019 “Bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2019 e bilancio pluriennale di previsione 2019-2021 dell’Agenzia regionale strategica per lo sviluppo ecosostenibile del territorio. Nuova adozione per rettifica”. Parere ai sensi dell’art. 8 della l. r. 41/2017. (a. c. 180/B).
3. PDL a firma del Consigliere reg.le Amati “Modifiche agli articoli 5 e 7 della legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 – Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale”. (a. c. 1359/A). Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Trevisi, Zinni, Amati, Blasi, Caracciolo, Casili, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.
Commissari assenti: Pendinelli (malattia). 

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: dirigente Sezione Urbanistica dott. Maestri. 

Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco. 

Alle ore 12,15 il Presidente Vizzino dichiara aperta la seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i Commissari presenti, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità.

Subito dopo, il Presidente passa al punto 2) all’OdG e ricorda che la Commissione è chiamata ad esprimere un parere sul provvedimento, ai sensi dell’articolo 8 della l. r. 41/2017. Pertanto, cede la parola al direttore generale dell’ASSET ing. Sannicandro, affinché illustri brevemente i contenuti del bilancio di previsione 2019 e pluriennale 2019-2021 dell’ASSET.

L’ing. Sannicandro, mediante una dettagliata disamina, spiega che il bilancio pluriennale contiene la programmazione tecnico-amministrativa dell’ASSET ed è stato predisposto per il 2019 con proiezione degli interventi fino al 2021. In particolare, continua l’ing. Sannicandro, è prevista l’assistenza specialistica legale e finanziaria con la Sezione TPL e grandi progetti, un piano regionale per la mobilità ciclistica, la costituzione di uno staff tecnico per la definizione delle linee guida del Piano strategico di Taranto, la progettazione del Polo pediatrico nonché altri interventi con le ASL, al fine di uniformare le procedure e ottimizzare le risorse disponibili per il potenziamento dei servizi socio-sanitari. Infine, conclude Sannicandro, in convenzione con l’Ufficio di Presidenza, sarà elaborato uno studio di fattibilità per la promozione e valorizzazione dell’intera area del Mar Piccolo di Taranto. Tutte queste azioni poste in essere, insieme ad altre, pongono la Puglia all’avanguardia tra le regioni italiane con l’apprezzamento anche del Ministero per l’Ambiente, che ha fatto propri alcuni studi svolti dal gruppo di lavoro, in particolare nei settori agronomici, paesaggistici e del dissesto idrogeologico.

Il consigliere Damascelli chiede se siano stati impegnati e spesi i fondi disponibili o se si dovrà andare incontro ad un definanziamento.

L’ing. Sannicandro assicura che tutte le somme sono state investite anche se per alcuni progetti si dovranno attendere le autorizzazioni necessarie, come per il piano per la logistica che è in attesa della VAS da parte della struttura tecnica regionale. 

Il presidente Vizzino, constatata l’assenza di ulteriori richieste d’intervento, pone in votazione il provvedimento sul quale i commissari esprimono parere favorevole a maggioranza con il parere contrario dei consiglieri Casili, Trevisi e Damascelli e l’astensione dei consiglieri Morgante e Ventola.

Subito dopo, il presidente Vizzino passa al punto 3) all’OdG e ricorda della presenza di tre emendamenti del consigliere Casili. Quindi, cede la parola al dirigente della Sezione Urbanistica dott. Maestri, il quale mediante una breve disamina, esprime il parere favorevole della struttura assessorile al contenuto degli emendamenti.

Pertanto, il Presidente pone di seguito in votazione gli emendamenti, che sono respinti a maggioranza con il voto favorevole dei consiglieri Casili e Trevisi, l’astensione dei consiglieri Zinni, Damascelli e Vizzino e il voto contrario dei consiglieri Amati, Blasi, Morgante, Longo e Caracciolo.

Successivamente, il presidente pone in votazione gli articoli 1 e 2 della proposta di legge, che sono approvati a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Trevisi, Casili, Damascelli e Morgante.

Infine, il Presidente pone in votazione l’intero articolato che è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Trevisi, Casili, Damascelli e Morgante.

Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Vizzino ringrazia i presenti e alle ore 12,40 dichiara conclusa la seduta.
Letto, confermato e sottoscritto

  Il Funzionario PO                                                              Il Dirigente

  Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

  Il Cons. Segretario 
             Il Presidente

      Sabino Zinni                                                              
Mauro Vizzino 

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 12/12/2019 
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