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X  LEGISLATURA

V Commissione consiliare
Verbale N. 182

Audizione del 13/11/2019 – ore 12,00

Ordine del Giorno:
· Audizione richiesta dal Consigliere reg.le Damascelli sul tema: “Cavalca ferrovia Via Daconto a Giovinazzo – Intervento di manutenzione straordinaria”. 
Presidenza: Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Zinni, Damascelli, Longo.
Commissari assenti: Pendinelli, Trevisi, Amati, Blasi, Caracciolo, Casili, Morgante, Ventola. 

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: funz. LL.PP. Bitetto. 

Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Alle ore 12,20 il Presidente Vizzino apre i lavori sul tema di cui all’OdG e, dopo aver salutato gli intervenuti, cede la parola al consigliere Damascelli, affinché illustri i motivi della sua richiesta di audizione.

Il consigliere Damascelli spiega che l’amministrazione comunale di Giovinazzo ha segnalato problemi di caduta calcinacci dal cavalca ferrovia di via Daconto, peraltro segnalati anche da RFI e, in seguito a sopralluoghi, è stato chiesto un intervento per finanziare con 800 mila euro le manutenzioni necessarie al Ministero del LL.PP. e Infrastrutture, il quale, però, non ha dato riscontro. In seguito ad un incontro con l’assessore Giannini, continua Damascelli, ha appreso che alla Regione Puglia non è mai pervenuta alcuna richiesta di finanziamento, ma lo stesso assessore ha dato la propria disponibilità per la soluzione del problema.

Il Presidente cede la parola al Sindaco di Giovinazzo De Palma, il quale ribadisce quanto dichiarato dal consigliere Damascelli e aggiunge che il comune ha risposto immediatamente alle richieste del Ministero, che poi non ha più dato risposte. De Palma ritiene che il passaggio dei treni sui binari sottostanti il cavalcavia, nel tempo, possa influire sulla sua staticità. Inoltre, ricorda di aver interrotto il traffico di mezzi pesanti in via precauzionale sul ponte, nonostante ciò crei un certo disagio agli utenti.

Interviene il dirigente del settore territorio del Comune di Giovinazzo dott. Trematore, il quale afferma che il comune è intervenuto tramite professionisti incaricati per la  verifica della staticità del cavalca ferrovia con risultati tranquillizzanti, ma è comunque necessario trovare soluzioni specifiche condivise con RFI.

Interviene il capo unità manutentiva di RFI Bari geom. Tucci, il quale sottolinea che vengono compiute con continuità ispezioni su tutta la rete, ma non è dimostrato che il passaggio dei treni possa provocare la caduta di calcinacci, piuttosto il deperimento della copertura delle armature è addebitabile ad eventi meteorologici, in particolare alle nebbie saline, considerato che il comune si affaccia sulla costa. Pertanto, sono necessari interventi sull’armatura esterna e chiede di compiere un primo intervento di passivazione delle armature, in attesa dei finanziamenti, utili a compiere interventi più strutturali.

Il funzionario dell’Assessorato ai LL.PP. Bitetto conferma quanto dichiarato dall’assessore a Damascelli e che la Regione non ha ricevuto richieste di finanziamento dal comune di Giovinazzo. Infine, conferma la disponibilità a verificare l’eventuale istanza.

Il dirigente dott. Trematore non condivide la posizione espressa da RFI, in quanto ritiene che il passaggio dei treni costituisca una concausa della caduta di calcinacci, per cui chiede una maggiore condivisione per la soluzione delle problematiche emerse.

Il Sindaco De Palma chiede maggior senso di responsabilità da parte di tutti gli attori, a maggior ragione quando, come in questo caso, si trasferiscono competenze ai comuni senza trasferirne anche le risorse.

Il geom. Tucci di RFI assicura la collaborazione e pone in evidenza che l’ente agisce su tutta la rete mediante convenzioni che prevedono le competenze di ciascun soggetto coinvolto.

Il funzionario LL.PP. Bitetto segnala che l’assessorato ha coinvolto tutti i 274 comuni della Puglia per la raccolta dei dati riguardanti la rete, ma che sono 30 hanno risposto.

Il Presidente cede nuovamente la parola al consigliere Damascelli, il quale dichiara la propria soddisfazione, almeno in questa fase interlocutoria, per i chiarimenti emersi e per la disponibilità dell’assessore Giannini a voler risolvere il problema. Infatti, conclude Damascelli, è necessaria la collaborazione di tutti non solo per la messa in sicurezza del cavalca ferrovia, ma è importante anche riaprire la strada, perché è molto utilizzata dai cittadini. Pertanto, assicura che insisterà presso l’assessore, affinché si trovi immediata soluzione e offrirà la propria collaborazione perché la Giunta regionale prenda in seria considerazione la richiesta di finanziamento del comune di Giovinazzo.        

A questo punto, il Presidente Vizzino, constatata l’assenza di ulteriori richieste d’intervento, ringrazia tutti i presenti e alle ore 12,55 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto 
Il Funzionario P.O.                                                                  La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                                    Tiziana Di Cosmo    
 Il Cons. Segretario





          Il Presidente

    Sabino Zinni




        


Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 12/12/2019
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