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X  LEGISLATURA

V Commissione consiliare
Verbale N. 183

Audizione del 20/11/2019 – ore 12,00

Ordine del Giorno:
· Audizione richiesta dai consiglieri reg.li Perrini, Pentassuglia, Liviano D’Arcangelo e Franzoso sul tema: “Soppressione treni Frecciarossa 1000 Taranto-Milano ”.
Presidenza: Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Zinni, Amati, Pentassuglia (sostituisce Blasi), Caracciolo, Damascelli, Morgante.
Commissari assenti: Pendinelli, Trevisi, Zinni, Casili, Longo, Ventola. 

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: dirigente TPL ing. Enrico Campanile. 

Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Alle ore 12,15 il Presidente Vizzino apre i lavori sul tema all’OdG e, dopo aver salutato gli intervenuti, ricorda il contenuto della nota inviata dall’ A.D. di Trenitalia ing. Iacono, con la quale si spiega che le Frecce sono treni a mercato ed i servizi sono svolti a totale rischio d’impresa e senza contributi pubblici, con costi a carico dell’azienda, che ha il compito di garantire la sostenibilità economica dei collegamenti in base ai ricavi dei biglietti venduti. Le valutazioni si svolgono mediante indagini di mercato con cui si verifica la fattibilità economica, che costituisce un elemento imprescindibile di cui l’azienda deve tener conto.

Il Presidente cede la parola all’ing. Campanile, il quale nel confermare quanto dichiarato dall’ing. Iacono, asserisce che il servizio di Trenitalia sulla tratta Salerno-Taranto è svolto su richiesta della Regione Basilicata che, mediante un contratto triennale, contribuisce con tre milioni di euro all’anno. La stessa Regione Basilicata ha chiesto di inserire come origine della linea Metaponto ed eliminare Taranto. Al contempo, ha chiesto alla Regione Puglia un contributo pari al 25% dell’importo per il ripristino del collegamento con Taranto. La Regione Puglia, continua Campanile, ha elaborato e quasi ultimato importanti progetti sui collegamenti regionali come il raddoppio della linea Taranto-Bari, che sarà ultimata entro giugno 2020 e l’elettrificazione di tutta la rete delle Ferrovie Sud Est. Il collegamento Bari-Taranto sarà cadenzato come quello sulla linea adriatica con interscambio e comporterà un’ora di viaggio, in quanto sarà servito da treni veloci che fermeranno solo a Taranto, Gioia del Colle e Bari e viceversa.  

Il consigliere Morgante chiede se si è a conoscenza del numero di utenti della tratta da Salerno. 

L’ing. Campanile risponde che si tratta di circa 40 utenti al giorno, per cui si comprende il motivo delle decisioni della Regione Puglia di potenziare i collegamenti interni nel territorio verso Bari, dove sarà smistato il traffico regionale, compreso quello delle Frecce di Trenitalia.

Il consigliere Pentassuglia asserisce che la riorganizzazione che la Regione ha posto in essere comporterà un miglioramento dei servizi, anche se riconosce che sul territorio è stata fatta passare l’idea che la Regione non si interessi a Taranto come dovrebbe. E’ necessario riconoscere il grande lavoro svolto dalla struttura assessorile ai Trasporti finalizzato alla creazione di reti intermodali, ma sarebbe altrettanto utile una efficace informazione sul territorio.

Il consigliere Liviano D’Arcangelo chiede se si potrebbe far partire i treni Frecciarossa da Taranto anziché da Bari.

L’ing. Campanile, mediante una disamina tecnica, spiega che la linea da Taranto non è interoperabile con la rete di Bari, per cui con un terzo dei costi si è deciso di potenziare la linea Taranto-Bari e fornirla di treni superveloci. In tal caso, l’interscambio è possibile.  

Il consigliere Perrini chiede se la Regione possa compiere uno sforzo per riaprire la linea dei Frecciarossa da Salerno.

L’ing. Campanile ribadisce che la Regione Puglia non conosce i contenuti del contratto tra Trenitalia e Regione Basilicata e ritiene che tale servizio dovrebbe svolgersi solo attraverso una gara ad evidenza pubblica, la quale, pur annunciata dalla Regione Basilicata, non si è mai svolta.     

A questo punto, il Presidente Vizzino, constatata l’assenza di ulteriori richieste d’intervento, ringrazia tutti i presenti e alle ore 12,55 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto 
Depositato agli atti n. 1 documento

Il Funzionario P.O.                                                                  La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                                    Tiziana Di Cosmo    
 Il Cons. Segretario





          Il Presidente

    Sabino Zinni




        


Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 12/12/2019
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