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X  LEGISLATURA

V Commissione consiliare
Verbale N. 184

Audizione del 06/12/2019 – ore 10,30

Ordine del Giorno:
· Audizione richiesta dal Consigliere reg.le Zullo dell’Assessore ai Trasporti e LL.PP. Giannini sul tema: “Monitoraggio e eventuali criticità riscontrate su ponti, viadotti, cavalcavia ferroviari e altre infrastrutture in Puglia, con richiesta di conoscere la situazione dei cantieri aperti e di quelli finanziati”.

Presidenza: Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Damascelli, Longo.
Commissari assenti: Pendinelli, Trevisi, Zinni, Amati, Blasi, Caracciolo, Casili, Morgante, Ventola. 

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: funzionario ASSET ing. Garofalo. 

Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Alle ore 11,00 il Presidente Vizzino apre i lavori sul tema all’OdG e, dopo aver salutato gli intervenuti e comunicato che l’assessore Giannini, assente per altri impegni istituzionali, ha delegato in sua vece il funzionario dell’ASSET ing. Garofalo, cede la parola al consigliere Zullo, affinché illustri i motivi della sua richiesta di audizione.

Il consigliere Zullo ringrazia e spiega che la sua richiesta si riferisce alle direttive impartite dal Ministero dei Trasporti in seguito alla caduta del ponte Morandi di Genova. Tali direttive chiedevano di eseguire accurati monitoraggi su tutto il territorio nazionale sullo stato dei ponti, viadotti e altre infrastrutture, al fine di programmare gli interventi necessari. In un incontro informale l’assessore Giannini, prosegue Zullo, lo ha informato che tramite l’ASSET, la Regione ha inviato questionari ai Comuni e che di questi, pochissimi hanno fornito risposte. Pertanto, il consigliere Zullo chiede di conoscere l’attuale situazione anche in riferimento ai finanziamenti delle opere da eseguire.

Il Presidente cede la parola al funzionario ASSET ing. Garofalo, il quale riferisce che l’assessore Giannini, mediante un tavolo tecnico con la presenza dell’ANCI, ha chiesto a tutti gli Enti di compiere il monitoraggio richiesto sul territorio di propria competenza e per tale iniziativa ha delegato l’ASSET. L’ASSET ha fornito a tutti i comuni tramite l’ANCI e direttamente agli altri enti territoriali, un questionario e un vademecum che spiegava le modalità di compilazione a seconda della casistica delle opere da monitorare, al fine di conoscere lo stato attuale e utilizzare le informazioni per una programmazione degli interventi da compiere. Purtroppo, continua l’ing. Garofalo, nonostante numerose proroghe della scadenza che era fissata allo scorso febbraio 2019, ad oggi hanno risposto soltanto 31 comuni, 3 Consorzi, l’EIPLI, Ferrotramviaria e Ferrovie Sud Est. Pertanto, l’ASSET ha stilato un elenco omogeneo dei dati parziali forniti per comprendere le priorità, lo stato delle opere e dei finanziamenti necessari per una seria programmazione. Infine, comunica che trasmetterà alla V Commissione la documentazione riguardante l’argomento trattato.

Il consigliere Zullo esprime la propria soddisfazione per le notizie ricevute, anche se i dati, per le motivazioni espresse dall’ing. Garofalo, sono parziali. A tal proposito, propone di coinvolgere il Consiglio regionale, affinché ogni consigliere si faccia portavoce presso i comuni e fare le dovute pressioni perché questi forniscano all’ASSET i dati richiesti.

Interviene il consigliere Damascelli, il quale auspica una maggiore comunicazione tra la Regione e i comuni, portando ad esempio le modalità con cui, in seguito a problemi precedenti, successivamente con una chiara interlocuzione con l’assessore Giannini, sono stati eseguiti gli interventi necessari sul cavalca ferrovia di Giovinazzo. Infine, chiede che l’assessorato trovi un sistema per responsabilizzare quei comuni che non hanno fornito i dati. 

Il Presidente Vizzino assicura che appena l’ing. Garofalo invierà la documentazione, la Commissione la trasmetterà a tutti i consiglieri regionali, affinché intervengano presso i comuni del proprio territorio, considerato che solo 31 su 257 della Regione Puglia hanno dato seguito alle richieste dell’ASSET.    

A questo punto, il Presidente Vizzino, constatata l’assenza di ulteriori richieste d’intervento, ringrazia tutti i presenti e alle ore 11,30 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto. 
N. 1 documento allegato.
Il Funzionario P.O.                                                                  La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                                    Tiziana Di Cosmo    
 Il Cons. Segretario





          Il Presidente

    Sabino Zinni




        


Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 12/12/2019
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