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  X   LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 185

VI Commissione

VERBALE n. 136

Seduta Congiunta del 12/12/2019 – ore 14,00

Ordine del giorno: 
1. Approvazione verbali sedute precedenti.
2. PDL a firma dei Consiglieri reg.li Colonna, Leo e Santorsola “Norme in materia di sicurezza dei lavori in quota e di prevenzione degli infortuni conseguenti alle cadute dall’alto”. (a. c. 1274/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Per la V Commissione:
Presidenza: Mauro Vizzino
Commissari presenti: Vizzino, Pendinelli, Trevisi, Zinni, Amati, Campo (sostituisce Blasi), Caracciolo, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.

Commissari assenti: Casili.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: //.

Per la struttura: La Dirigente dott.ssa Di Cosmo, il Funzionario P.O. Saracino, la Sig.ra Triminì, il Sig. Bracco.
Per la VI Commissione:

Presidenza: Domenico Santorsola

Commissari presenti: Santorsola, Bozzetti, Morgante, Di Bari, Maurodinoia, Mazzarano, Pentassuglia, Ventola, Vizzino.  

Commissari assenti: Romano, Franzoso.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: //.

Per la struttura: La Dirigente dott.ssa Delgiudice, il Funzionario P.O. dott.ssa Bellisario, il sig. Semeraro.
Alle ore 14.15 il Presidente Vizzino, cui compete il coordinamento, apre i lavori della seduta congiunta delle Commissioni V e VI e saluta il Presidente Santorsola e i commissari presenti.

Il presidente passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti di V Commissione che sono approvati all’unanimità. 

Successivamente passa al punto 2) all’OdG e cede la parola al consigliere Colonna affinché illustri i contenuti del provvedimento.

Il consigliere Colonna spiega che la proposta di legge ha come finalità quella di dettare disposizioni in materia di sicurezza dei lavoratori impiegati nell’attività edilizia ed in quelle accessorie, per garantire maggiore protezione e standard di sicurezza con riferimento alle cadute dall’alto che costituiscono uno dei principali fattori di rischio. In tal modo, chiarisce Colonna, si potrà integrare con elementi più chiari quanto stabilito nel titolo IV del d.lgs 81/2008.  I dati diffusi dall’INAIL, infatti, pongono in evidenza le tipologie e le percentuali d’infortunio sui posti di lavoro, con particolare riferimento alle cadute per sfondamento di coperture e alle cadute da ponteggi e impalcature o durante interventi di manutenzione e installazione di impianti. Le conseguenze sono spesso mortali o causano gravissime inabilità permanenti. Il settore più a rischio è quello dell’edilizia. Inoltre, continua Colonna, nella fase progettuale è previsto un elaborato tecnico che costituisce condizione necessaria al rilascio delle autorizzazioni, con le misure di protezione e prevenzione adottate per un’adeguata organizzazione del lavoro. Sono previste, inoltre, attività di formazione per gli operatori. Infine, conclude Colonna, lo scopo principale della proposta consiste nella responsabilizzazione dei committenti, datori di lavoro e progettisti, così da elevare i livelli di sicurezza. I dettagli saranno poi stabiliti dal successivo decreto attuativo.

Interviene il consigliere Damascelli, il quale condivide lo spirito e le finalità della proposta di legge, ravvisando tuttavia che non si può lasciare troppo spazio al decreto attuativo, per cui ritiene opportuno introdurre elementi più specifici coinvolgendo in audizione i soggetti interessati, quali tecnici della prevenzione, sindacati, associazioni datoriali ed altri.

Il consigliere Ventola si dichiara favorevole alle finalità del provvedimento, ma anch’egli chiede di svolgere opportune audizioni propedeutiche alla sua approvazione.

Il presidente Vizzino propone ai commissari di incardinare il provvedimento e procedere con le audizioni dopo la imminente sessione di bilancio, comunque dal prossimo gennaio 2020. 
Con l’assenso dei consiglieri presenti, i Presidenti Vizzino e Santorsola decidono di incardinare la proposta di legge e, terminati gli argomenti all’OdG, alle ore 14,30 dichiarano conclusa la seduta.
Letto, confermato e sottoscritto
Il funzionario PO                   La dirigente VI                          La dirigente V                      

Salvatore Saracino             Anna Rita Delgiudice                  Tiziana Di Cosmo
Il Consigliere Segretario VI




Il Consigliere Segretario V

       Luigi Morgante






 Sabino Zinni

   Il Presidente VI





                 Il Presidente V

Domenico Santorsola




     
        Mauro Vizzino
 
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 20/01/2020
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