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X LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 186

Seduta del 17/12/2019 ore 10.00
Ordine del giorno:

1.  Deliberazione di G.R. n. 2329 del 12/12/2019, recante “Nota di aggiornamento al Documento di economia e finanza regionale” (a. c. 189/B). Esame in sede consultiva ai sensi dell’art. 16 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
2. DDL n. 228 del 12/12/2019 “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2020 e bilancio pluriennale 2020-2022 della Regione Puglia - Legge di stabilità regionale 2020” (a. c. 1434/A). Esame in sede consultiva ai sensi dell’art. 16 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
3.   DDL n. 229 del 12/12/2019 “Bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2020 e bilancio pluriennale 2020-2022 della Regione Puglia” (a. c. 1435/A).  Esame in sede consultiva ai sensi dell’art. 16 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Vice Presidente Pendinelli.

Commissari presenti: Pendinelli, Di Bari (sostituisce Trevisi), Amati, Blasi, Caracciolo, Bozzetti (sostituisce Casili), Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.
Commissari assenti: Vizzino, Zinni. 

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: //. 

Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco. 

Alle ore 10,35 il Vice Presidente Pendinelli dichiara aperta la seduta di V Commissione consiliare e, constatata la presenza del numero legale, ricorda che i commissari sono chiamati ad esprimere un parere sui provvedimenti all’OdG e che, per quanto concerne la presentazione di eventuali emendamenti, questi potranno essere presentati nel corso della seduta di I Commissione di domani 18 dicembre.

Subito dopo, il Vice Presidente Pendinelli passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione la DGR n. 2329 del 12/12/2019, che riscontra parere sfavorevole a maggioranza, con il voto favorevole dei consiglieri Pendinelli, Longo e Caracciolo, il voto contrario dei consiglieri Damascelli, Ventola, Di Bari e Bozzetti e l'astensione dei consiglieri Maurodinoia e Morgante. Assente al momento del voto il consigliere Blasi.

Successivamente, il Vice Presidente Pendinelli passa al punto 2) all’OdG, riguardante il DDL n. 228/2019 e cede la parola al consigliere Damascelli che ha chiesto di intervenire.

Il consigliere Damascelli dichiara, in riferimento all’articolo 7 del provvedimento, di essere favorevole al cosiddetto Piano Casa, ma attende di sapere se l’emendamento presentato in Consiglio dal consigliere Santorsola sarà inserito nella legge di bilancio, in quanto si dice favorevole a quell’emendamento.

Il Vice Presidente Pendinelli rassicura Damascelli e comunica che nella conferenza dei Presidenti e dei Capi gruppo si è stabilito di inserirlo nella legge di bilancio.

Pertanto, pone in votazione solo l’articolo 7 di competenza della V Commissione che riscontra il parere favorevole a maggioranza, con il voto favorevole dei consiglieri Pendinelli, Longo, Blasi e Caracciolo e l’astensione dei consiglieri Damascelli, Ventola, Maurodinoia, Di Bari e Bozzetti. 

Subito dopo, il Vice Presidente Pendinelli pone in votazione l’intero articolato che riscontra il parere sfavorevole dei commissari, con il voto favorevole dei consiglieri Pendinelli, Longo, Blasi e Caracciolo e il voto contrario dei consiglieri Damascelli, Ventola, Di Bari e Bozzetti. Si astiene la consigliera Maurodinoia ed è assente al momento del voto il consigliere Morgante.

Alle ore 10,38 giunge il consigliere Amati che, dopo aver ringraziato la consigliera Maurodinoia per la sostituzione, prende il proprio posto nella Commissione.

Il Vice Presidente Pendinelli passa al punto 3) all’OdG – DDL n. 229/2019 – e pone in votazione il provvedimento che riscontra il parere sfavorevole dei commissari, con il voto favorevole dei consiglieri Pendinelli, Longo, Blasi, Amati e Caracciolo e il voto contrario dei consiglieri Damascelli, Morgante, Ventola, Di Bari e Bozzetti.   

A questo punto, terminati gli argomenti all’OdG, il Vice Presidente Pendinelli ringrazia i presenti e alle ore 10,50 dichiara conclusa la seduta.
Letto, confermato e sottoscritto

  Il Funzionario PO                                                              Il Dirigente

  Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

  Il Cons. Segretario 
              Il Vice Presidente

      Sabino Zinni                                                              
Mario Pendinelli 

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 29/01/2020 
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