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  X   LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 189

VI Commissione

VERBALE n. 139

Audizione congiunta del 23/01/2020 – ore 14,00

Ordine del giorno: 
· PDL a firma dei Consiglieri reg.li Colonna, Leo e Santorsola “Norme in materia di sicurezza dei lavori in quota e di prevenzione degli infortuni conseguenti alle cadute dall’alto”. (a. c. 1274/A). 
Per la V Commissione:
Presidenza: Mauro Vizzino
Commissari presenti: Vizzino, Damascelli, Ventola. 
Commissari assenti: Pendinelli, Trevisi, Zinni, Amati, Blasi, Caracciolo, Casili, Longo, Morgante.

Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: //.
Per la struttura: il funzionario P.O. Saracino, la Sig.ra Triminì, il Sig. Bracco.
Per la VI Commissione:

Presidenza: Domenico Santorsola

Commissari presenti: Santorsola, Bozzetti, Di Bari, Pentassuglia, Ventola, Vizzino.  

Commissari assenti: Romano, Morgante, Franzoso, Maurodinoia, Mazzarano.
Per la Giunta Regionale: //.

Per il Dipartimento: //.
Per la struttura: la dirigente dott.ssa Delgiudice, il funzionario P.O. dott.ssa Bellisario, il sig. Semeraro.
Alle ore 14.05 il Presidente Vizzino, cui compete il coordinamento, apre i lavori della seduta di audizioni in congiunta tra le Commissioni V e VI e saluta il Presidente Santorsola, i commissari presenti e i soggetti interessati intervenuti.

Subito dopo, il presidente passa al punto all’OdG e cede la parola al rappresentante del Collegio dei Geometri di Taranto geom. Lanza, il quale ricorda di aver trasmesso osservazioni alla V Commissione in cui sostanzialmente si chiede di definire meglio il concetto riguardante i lavori in quota, perché questi riguardano i terrazzi e non le impalcature. Inoltre, dev’essere specificato il momento in cui presentare il progetto che, secondo il geom. Lanza, va rilasciato al momento dell’agibilità e che lo stesso sia redatto da tecnici specializzati. Infine, pone in evidenza che già la legge 81/2008 prevede tutte le modalità per garantire la sicurezza ed è completa, pertanto teme che la proposta di legge possa creare lungaggini aggiuntive. 

Interviene il Presidente del Collegio dei Geometri di Lecce geom. Ratano, il quale premette di condividere lo spirito del provvedimento, ma ritiene che in alcune parti vada perfezionato. Innanzi tutto, si devono occupare di sicurezza soltanto tecnici qualificati, poi necessita chiarire la tempistica di avvio delle attività informative e formative degli addetti. Inoltre, non è specificato il destinatario della sanzione che, secondo il geom. Ratano, si deve individuare nel committente. Infine, auspica che nel regolamento d’attuazione sia previsto un modello semplificato per la redazione dell’elaborato tecnico.

Interviene il Presidente della Consulta regionale degli Ingegneri ing. Pescatore, il quale esprime apprezzamento per l’iniziativa legislativa, perché è necessario uniformare gli interventi lavorativi e formativi sul territorio. Già la legge 81/2008 è una norma completa, perché riesce a disciplinare tutti gli aspetti relativi alla sicurezza. Ciò nonostante, si verificano spesso incidenti per le criticità legate all’attuazione pratica, per cui serve una presa di coscienza dei lavoratori e dei datori di lavoro con regole che costituiscano buone pratiche onde evitare il problema delle cadute dall’alto. Poi, mediante una disamina tecnica, l’ing. Pescatore dichiara che i tecnici devono essere qualificati e spiega alcune delle modalità previste dai sistemi anti caduta. Infine, pone l’accento sull’importanza della formazione, utile a responsabilizzare i lavoratori e le figure tecniche, al fine di adoperarsi per corrette procedure relative al transito in quota e all’uso dei dispositivi di sicurezza.

Il Presidente Vizzino cede la parola al rappresentante del Collegio dei Geometri di Bari geom. Lorusso, il quale compie un’analisi dei punti della proposta di legge su cui ritiene di dover apportare modifiche e, in particolare, si sofferma sul concetto della temporaneità prevista, che invece, spesso non è quantificabile per vari motivi. Inoltre, considera che si debba precisare la tempistica sulla formazione e quali debbano essere gli enti ad essa preposti. Infine, giudica negativamente il sistema sanzionatorio previsto, in quanto ritiene sia un approccio sbagliato, mentre sarebbe più efficace passare a un sistema premiante. 

Interviene il consigliere AIFOS De Giosa, che condivide la ratio del provvedimento e propone la propria collaborazione per iniziative volte alla prevenzione e sicurezza sul lavoro. Poi, chiede che si chiarisca quale sia la figura incaricata della vigilanza e della formazione, peraltro già prevista dalla legge 81/2008. Troppo spesso, prosegue De Giosa, i documenti prodotti si rivelano inefficaci, in quanto non rispecchiano le situazioni reali, per cui si deve creare un sistema di controllo di tutte le fasi esecutive e comprendere come evitare il sovrapporsi delle sanzioni amministrative con gli aspetti che alcune volte ricadono nel penale.

Il Presidente cede la parola al Segretario regionale della CISL Puglia Lezzi, il quale esprime perplessità sui contenuti della proposta di legge. In particolare Lezzi dichiara che, in sostanza, si ripropongono temi già ampiamente previsti dalla legge 81/2008, per cui si verificherebbe un appesantimento burocratico con ulteriori oneri economici per i cittadini. Altresì, non condivide quanto scritto nella relazione di accompagnamento, dove si afferma che gli infortuni sul lavoro siano causati da errori dei lavoratori senza fare riferimento al mancato impiego dei datori di lavoro di mezzi, dispositivi e dotazioni idonee per la sicurezza. Tra l’altro, prosegue Lezzi, lo svolgimento delle attività è subordinato agli introiti rivenienti dalle sanzioni, comportando ciò incertezza di risorse disponibili. Lezzi pone anche in evidenza che la proposta legislativa interviene su disposizioni nazionali con il rischio di essere impugnata dal Governo per profili di incostituzionalità. In ultimo, dichiara di condividere la creazione di un sistema premiante e fa osservare l’esistenza di un’altra legge regionale, la 8/2014 che, se applicata, supererebbe la proposta attuale apportando solo alcune modifiche. Deposita un documento agli atti.

Interviene il funzionario di ANCE Puglia Iaffaldano, la quale porta i saluti del Presidente e afferma il parere favorevole dell’associazione, peraltro esplicata nelle osservazioni inviate alle Commissioni e aggiunge che sarebbe opportuno puntare sulla formazione con il coinvolgimento dei tecnici comunali.

Il Presidente cede la parola al consigliere primo firmatario della proposta di legge Colonna, il quale comunica dell’esistenza di precedenti legislativi in altre regioni e che il provvedimento non sia incostituzionale, ma propone soluzioni alle cause di incidenti sul lavoro. Si vuole integrare il fascicolo previsto dalla legge 81/2008 con un fascicolo supplementare che determini i campi di rischio, in modo che le autorizzazioni abilitative siano concesse in presenza di tale fascicolo. Inoltre, continua Colonna, la legge regionale 8/2014 è una legge di principio, mentre l’attuale è più concreta e individua i sistemi di sicurezza da adottare. Infine, ringrazia gli intervenuti per gli spunti interessanti emersi nel corso dell’audizione e assicura che terrà conto delle osservazioni presentate, al fine di perfezionare il testo di legge. 

A questo punto, terminati gli interventi, i Presidenti Vizzino e Santorsola alle ore 14,50 dichiarano conclusa la seduta.
Letto, confermato e sottoscritto
Depositati agli atti n. 3 documenti.

Il funzionario PO                   La dirigente VI                          La dirigente V                      

Salvatore Saracino             Anna Rita Delgiudice                  Tiziana Di Cosmo
Il Consigliere Segretario VI




Il Consigliere Segretario V

       Luigi Morgante






 Sabino Zinni

   Il Presidente VI





                 Il Presidente V

Domenico Santorsola




     
        Mauro Vizzino
 
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 29/01/2020
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