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X LEGISLATURA

V Commissione consiliare
Verbale N. 191

Audizione del 11/02/2020 – ore 10,30

Ordine del Giorno:
1. Audizione di ANCI Puglia e Confindustria Puglia sulla proposta di legge a firma del Consigliere reg.le Pentassuglia “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 9 ottobre 2008, n. 25 (Norme in materia di autorizzazione alla costruzione ed esercizio di linee e impianti elettrici con tensione superiore a 150.000 volt)”. (a. c. 1436/A). 
2. Audizione richiesta dal Consigliere reg.le Blasi sul tema: “Proposta Società METAPULIA di un progetto per impianto di produzione di bio-metano tramite trattamento anaerobico di FORSU nel Comune di Lecce”.
Presidenza: Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Trevisi, Zinni, Amati, Caracciolo, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.
Commissari assenti: Pendinelli, Casili. 

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: //. 

Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Alle ore 10,55 il Presidente Vizzino apre la seduta di audizioni di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti e gli intervenuti, comunica di dover invertire l’ordine dei lavori, in attesa dell’arrivo del consigliere proponente l’audizione di cui al punto 1) all’OdG Pentassuglia.

Pertanto, passa al punto 2) all’OdG e cede la parola al consigliere Blasi, affinché illustri i motivi della sua richiesta di audizione.

Il consigliere Blasi chiede lo stato dell’arte del progetto della società Metapulia circa la realizzazione di un impianto per la produzione anaerobica di bio metano attraverso il trattamento di FORSU. L’impianto, prosegue Blasi, dovrebbe insistere nella zona industriale di Lecce a ridosso del territorio del Comune di Surbo, il quale potrebbe subire un impatto ambientale derivante da emissioni odorigene, considerato peraltro la vicinanza a siti sensibili, quali abitazioni e una scuola. In aggiunta, conclude, si deve tener conto che la zona sin dagli anni ’70 sono presenti altre discariche.

Il Presidente cede la parola al Commissario straordinario del Comune di Surbo dott. Padovano, il quale asserisce che il suo comune è interessato solo indirettamente, in quanto le scelte sono appannaggio del Comune di Lecce ed è coinvolto alla conferenza di servizi soltanto per un parere consultivo. Infine, informa che giovedì 13 febbraio p.v. si svolgerà sull’argomento un’altra seduta in conferenza di servizi.

Interviene il responsabile del settore tecnico del Comune di Surbo arch. Paladini, il quale mediante una breve disamina, spiega che nelle vicinanze del sito su cui dovrebbe sorgere l’impianto sono presenti strutture sensibili, per cui mal si concilia la presenza di un grande impianto nella zona. Inoltre, è preventivabile un aumento del traffico pesante per il trasporto dei rifiuti e di percolato, che aggraverebbe la situazione ambientale in un territorio già fortemente provato.

Il Presidente cede la parola al Presidente dell’ISDE (Medici per l’Ambiente) di Lecce dott. Mangia, il quale legge un corposo documento, che poi deposita agli atti della Commissione, da cui sostanzialmente si evincono i pericoli derivanti dal trattamento di rifiuti con modalità anaerobica, più impattante dal punto di vista ambientale per la produzione di bio metano, rispetto al tradizionale trattamento aerobico. La produzione di energia mediante combustione, prosegue il dott. Mangia, dovrebbe essere ridotta a vantaggio di conversioni in impianti di energia da fonti rinnovabili come quella eolica o solare. Inoltre, sottolinea che la capacità notevole dell’impianto supera le esigenze locali, per cui è prefigurabile che i rifiuti pugliesi e quelli di regioni confinanti non siano più dirottate al nord Italia, ma vengano lavorate in quest’impianto di Lecce. Ciò comporterebbe un aumento dei rischi derivanti da emissioni odorigene, rischi di natura tossicologica e infettiva, emissioni inquinanti di gas clima-alteranti e rischi generali di incidenti rilevanti.

Interviene il Direttore generale dell’AGER avv. Grandaliano, che pone in evidenza che gli impianti di trattamento ricadono nelle regole del libero mercato da parte di imprenditori privati. Inoltre, lo stesso Comune di Lecce ha manifestato la volontà di procedere alla realizzazione di un impianto pubblico. Pertanto, l’AGER è in attesa delle decisioni del Comune di Lecce per un’idonea individuazione del sito dove sorgerà l’impianto che, ricorda Grandaliano, è necessario per lo smaltimento della raccolta differenziata che altrimenti risulterebbe inutile.

Il Presidente Vizzino cede la parola al Presidente della Pro Loco di Surbo Carlà, il quale esprime preoccupazione, in quanto il territorio è già stressato per via della presenza di altri siti inquinanti. Infine, chiede attenzione per la salvaguardia della salute dei cittadini e per l’ambiente.

Interviene il consigliere provinciale di Lecce Tarantini, che comunica la partecipazione della Provincia alla conferenza di servizi, nel corso della quale sono state sollevate perplessità per la vicinanza a siti sensibili e per la sovrapposizione ad altre strutture industriali.

Interviene il dirigente della Provincia di Lecce dott. Tundo, il quale conferma quanto già dichiarato e aggiunge che nella conferenza di servizi, con il coinvolgimento di ARPA e ASL, sono stati richiesti i dati tecnici dell’impianto che la società Metapulia ha fornito. Compiute anche indagini speleologiche per accertare che la struttura non danneggiasse la dolina sottostante e, quindi, diventare un potenziale pericolo per la falda acquifera sottostante.

Il consigliere Trevisi si dice fortemente critico con il metodo di gestione dei rifiuti nel corso della legislatura, che ha comportato aggravi sui costi per i cittadini. Definisce, inoltre, “un fallimento politico” l’operato dell’amministrazione regionale sull’argomento e aggiunge che nessuno dei tre assessori succedutisi all’Ambiente si sia impegnato per la Provincia di Lecce, al fine di reperire siti più idonei rispetto a quelli individuati di Surbo e Cavallino, già oberati da problematiche di tenuta ambientale.   

Il consigliere Blasi chiede che la Commissione acquisisca i pareri rilasciati dalla Sezione ciclo rifiuti e bonifica dell’Assessorato all’Ambiente.

Il Presidente Vizzino rassicura in merito e, constatata l’assenza di ulteriori richieste d’intervento, ringrazia e congeda gli intervenuti, passa al punto 1) all’OdG e cede la parola al Coordinatore gruppo tecnico energia di Confindustria Puglia dott. Giovine, il quale afferma che la legge regionale 25/2008, che superò brillantemente l’esame della Consulta, è un’ottima norma e che le modifiche presentate con la proposta di legge del consigliere Pentassuglia sono coerenti con le finalità della legge e ne chiariscono alcuni punti. Infine, chiede di tener conto dei suggerimenti dell’Ufficio studi giuridici, al fine di rendere le modifiche inoppugnabili.

Il consigliere Pentassuglia, al fine di rendere le modifiche chiare, dichiara di aver preparato tre emendamenti che consegna agli atti della Commissione.

Il Presidente, con l’accordo dei consiglieri presenti dichiara di incardinare il provvedimento e di inserirlo nell’OdG della seduta di mercoledì 19 febbraio p.v. per l’esame della Commissione.

Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Vizzino ringrazia i presenti e alle ore 11,40 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto. 
N. 1 documento allegato.

Il Funzionario P.O.                                                                  La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                                    Tiziana Di Cosmo    
 Il Cons. Segretario





          Il Presidente

    Sabino Zinni




        


Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 12.02.2020
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