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X LEGISLATURA

V Commissione consiliare

Verbale N. 193

Audizione del 12/02/2020 – ore 10,30

Ordine del Giorno:

· Audizione richiesta dal consigliere reg.le Santorsola di ANCI, ANCE, INU, Ordini prof.li degli Ingegneri, Architetti e Collegi Geometri sul seguente provvedimento: PDL a firma del Consigliere reg.le Santorsola “Modifiche alla legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 ‘Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale’”. (a. c. 1470/A).   

Presidenza: Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Trevisi, Zinni, Amati, Blasi, Casili, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.

Commissari assenti: Pendinelli (malattia), Caracciolo. 

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: //. 

Per la struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Alle ore 10,30 il Presidente Vizzino apre la seduta di audizioni e, dopo aver salutato i commissari presenti e gli intervenuti, passa al punto all’OdG e cede la parola al consigliere Santorsola proponente il provvedimento in discussione.

Il consigliere Santorsola dichiara che la sua proposta di legge intende eliminare le difficoltà applicative da parte dei comuni in difformità all’orientamento interpretativo dei giudici amministrativi del TAR di Bari e Lecce, i quali in più occasioni hanno deciso che, ai sensi della legge regionale 14/2009, non sono ammissibili interventi di ampliamento o modifiche di costruzioni cambiando la destinazione d’uso del suolo interessato, in contrasto con il piano urbanistico generale. Pertanto, prosegue Santorsola, il provvedimento rende ammissibili interventi su edifici residenziali e non residenziali con possibilità di aumento della volumetria del 35 per cento e attenendosi agli usi preesistenti previsti dalla destinazione urbanistica dell’area su cui insiste l’immobile.

Il Presidente cede la parola al componente del direttivo dell’INU arch. Sinisi, il quale consegna agli atti della Commissione un documento e annuncia che ne invierà un altro ufficiale. Poi, mediante una breve disamina, chiede di tener conto della possibilità di prevedere l’esclusione degli edifici ubicati nelle zone territoriali omogenee D), di cui al Decreto del Ministro dei LL.PP. 1444/1968.

Interviene per il Collegio Geometri di Lecce il geom. Cacciatore, il quale invita a valutare in modo più elastico, il principio di una rigida applicazione delle destinazioni d’uso preesistenti.

Il Presidente cede la parola al consulente di ANCE Puglia avv. Macchione, il quale ricorda di aver inviato osservazioni e pone l’accento sull’orientamento giurisprudenziale del TAR che considera molto restrittivo e che sembra sancire il divieto assoluto di deroga alla pianificazione generale. L’avv. Macchione prosegue la disamina tecnico-giuridica precisando che sarebbe utile chiarire e intervenire anche per quegli opifici incistati nel tessuto urbano, che invece di essere abbandonati, possono recuperarsi con contestuale risparmio dell’uso del suolo. La relazione introduttiva della proposta di legge ingenera equivoci in tal senso e andrebbe fatta qualche precisazione da parte del legislatore regionale, al fine di una corretta interpretazione delle norme, con una specificazione nell’ambito della deroga alla pianificazione urbanistica locale.

Interviene per l’Ordine degli Ingegneri di Bari l’ing. D’Onghia, il quale annuncia che invierà osservazioni. Poi, dopo aver condiviso le dichiarazioni precedenti, sottolinea che la giurisprudenza in materia non appare consolidata né può essere retroattiva. L’Ordine ha già chiesto alla Regione Puglia l’interpretazione autentica, in quanto è necessario ancora chiarire alcuni aspetti cruciali onde evitare, come accaduto anche involontariamente, che si inneschino rischi di natura penale sia per i liberi professionisti che per i comuni.

Il Presidente chiama a intervenire il rappresentante dell’Ordine Architetti PPC di Bari De Nicolò, il quale mediante una breve analisi condivide quanto finora dichiarato nei precedenti interventi. 

Interviene il Vice Presidente dell’Ordine Ingegneri di Bari ing. Contesi, che dopo aver ribadito i concetti già espressi, chiede di compiere una riflessione seria per verificare se il provvedimento comporta invarianza finanziaria per tutto il settore edilizio in Puglia, valutando la possibilità che si possano ingenerare ulteriori danni al comparto. 

Il Presidente Vizzino, constatata l’assenza di ulteriori richieste d’intervento, ringrazia tutti i presenti e alle ore 11,00 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto. 

N. 1 documento allegato.

Il Funzionario P.O.                                                                  La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                                    Tiziana Di Cosmo    

 Il Cons. Segretario





          Il Presidente


    Sabino Zinni




        


Mauro Vizzino

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 19/02/2020
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