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Consiglio regionale della Puglia
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X LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 195

Seduta del 19/02/2020 ore 11,00
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.
2. PDL a firma del Consigliere reg.le Santorsola “Modifiche alla legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 ‘Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale’”. (a. c. 1470/A). Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
3. PDL a firma del Consigliere reg.le Pentassuglia “Modifiche e integrazioni alla legge regionale 9 ottobre 2008, n. 25 (Norme in materia di autorizzazione alla costruzione ed esercizio di linee e impianti elettrici con tensione superiore a 150.000 volt)”. (a. c. 1436/A). Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
4. PDL a firma dei Consiglieri reg.li Colonna e Zinni “Disposizioni per la valorizzazione, promozione e diffusione della Street Art”. (a. c. 1389/A). Parere. Esame in sede consultiva ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Presidenza: Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Trevisi, Zinni, Amati, Blasi, Caracciolo, Damascelli, Longo, Morgante, Ventola.

Commissari assenti: Pendinelli, Casili.

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: Arch. Lasorella. 

Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco. 

Alle ore 11,20 il Presidente Vizzino dichiara aperta la seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Subito dopo, il Presidente, in attesa del dirigente del Servizio Urbanistica arch. Lasorella, inverte l’ordine dei lavori e passa al punto 4) all’OdG ricordando ai presenti che la Commissione deve esprimere un parere sulla proposta di legge. Pertanto, cede la parola al consigliere Zinni, in quanto cofirmatario del provvedimento, affinché ne illustri brevemente le finalità.

Il consigliere Zinni spiega che in seguito ad alcuni bandi riguardanti la “Street Art” in comuni pugliesi, che hanno visto una forte partecipazione con risultati pregevoli, tanto da avere vasta eco anche all’estero, si è pensato di sistematizzare questo genere di espressione artistica con una legge, al fine di disciplinare le modalità uniformemente.

Il Presidente, constatata l’assenza di richieste d’intervento, pone in votazione la proposta di legge, che riscontra il parere favorevole all’unanimità dei commissari presenti.

Successivamente, il Presidente Vizzino passa al punto 2) all’OdG e cede la parola al dirigente del Servizio Urbanistica arch. Lasorella, sopraggiunto nel frattempo, il quale afferma che i contenuti della proposta di legge del consigliere Santorsola sono già compresi nel disegno di legge “La bellezza del territorio pugliese”, per cui il Governo regionale ritiene di non dover procedere all’approvazione del provvedimento in esame.

Il consigliere Damascelli considera incomprensibile la posizione del Governo regionale, in quanto la proposta di legge non fa altro che anticipare alcune finalità del disegno di legge, quindi in piena condivisione dei contenuti.

Il consigliere proponente Santorsola comprende la posizione del Governo regionale ma non la condivide, perché il provvedimento è nato per sanare un’incresciosa situazione verificatasi in Consiglio e per chiarire alcuni punti controversi che hanno ingenerato difficoltà interpretative. Inoltre, continua Santorsola, la scheda ATN conferma in sostanza la validità del provvedimento che non ha effetti retroattivi e che è stato accolto con favore dagli Ordini professionali e associazioni varie. Infine, chiede ai commissari del M5S di ritirare i due emendamenti presentati e di proporli direttamente in Aula. 

Si apre una breve discussione sull’argomento e viene concordato il ritiro degli emendamenti.

Il consigliere Blasi dichiara la propria astensione per le motivazioni espresse dal Governo regionale.

Il consigliere Zinni preannuncia la propria astensione auspicando che il disegno di legge del Governo sia poi veramente approvato dal Consiglio regionale.

Il consigliere Damascelli ricorda che a differenza della proposta di legge in esame, il disegno di legge ha riscosso pareri negativi di quasi tutte le organizzazioni intervenute in audizione e, pertanto, annuncia il suo voto favorevole.

Il Presidente pone di seguito in votazione gli articoli 1 e 2 che sono respinti a maggioranza con il voto favorevole del consigliere Damascelli, l’astensione dei consiglieri Vizzino, Trevisi, Zinni e Blasi e il voto contrario dei consiglieri dei consiglieri Amati, Longo e Ventola. Assenti al momento del voto i consiglieri Caracciolo e Morgante.

Subito dopo il Presidente pone in votazione l’intero articolato che è respinto a maggioranza  con il voto favorevole del consigliere Damascelli, l’astensione dei consiglieri Vizzino, Trevisi, Zinni e Blasi e il voto contrario dei consiglieri dei consiglieri Amati, Longo e Ventola. Assenti al momento del voto i consiglieri Caracciolo e Morgante.

Il Presidente Vizzino passa al punto 3) all’OdG ricordando che sono presenti alcuni emendamenti dello stesso consigliere proponente Pentassuglia. Quindi, pone di seguito in votazione gli articoli 1, 2, 3 e 4 che così come emendati sono approvati a maggioranza. Infine, pone in votazione l’intero articolato che così come emendato è approvato a maggioranza con il voto favorevole dei consiglieri Vizzino, Zinni, Amati, Blasi, Longo e Ventola e l’astensione dei consiglieri Trevisi, Damascelli e Morgante. Assente al momento del voto il consigliere Caracciolo.

A questo punto, terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Vizzino ringrazia i presenti e alle ore 12,25 dichiara conclusa la seduta.
Letto, confermato e sottoscritto

  Il Funzionario PO                                                              Il Dirigente

  Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

  Il Cons. Segretario 
             Il Presidente

      Sabino Zinni                                                              
Mauro Vizzino 

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 04/03/2020 
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