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X LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 202

Seduta del 03/06/2020 ore 10,30
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. DDL n. 13 del 25/02/2020 “Istituzione del Parco naturale ‘Costa Ripagnola’” (a. c. 1484/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia. 
Presidenza: Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Pendinelli, Zinni, Longo.

Commissari presenti da remoto: Trevisi, Amati, Blasi, Caracciolo, Casili, Damascelli, Morgante, Ventola.

Commissari assenti: //.

Per la Giunta regionale: Assessore Pisicchio.

Per il Dipartimento: //. 

Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino. 

Alle ore 11,00 il Presidente Vizzino dichiara aperta la seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti, quelli presenti da remoto e l’Assessore Pisicchio, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Successivamente, il Presidente passa al punto 2) all’OdG e, dopo aver comunicato all’Assessore Pisicchio che sono pervenute numerose richieste di audizione, gli cede la parola.

L’Assessore Pisicchio spiega che il processo di formulazione del disegno di legge è partito dal 2019 con lo svolgimento di tre conferenze di servizi, a cui hanno partecipato molti portatori di interessi tra cui privati, Ordini professionali, Associazioni ambientaliste ed altri. In tal modo, si è giunti alla definizione del provvedimento e alla perimetrazione del parco, su cui è ancora in atto una dialettica interna che si è concretizzata con la presentazione di proposte emendative di modifica.

I consiglieri Ventola e Blasi collegati da remoto propongono, considerato il numero elevato di richiedenti, di svolgere le audizioni in più sedute.

Il Presidente Vizzino assicura che inviterà i soggetti interessati a individuare i loro rappresentanti, al fine di snellire le procedure. Pertanto, incardina il provvedimento e, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento dei commissari, ringrazia tutti i presenti e alle ore 11,15 dichiara conclusa la seduta.  

Letto, confermato e sottoscritto
  Il Funzionario PO                                                              Il Dirigente

  Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

  Il Cons. Segretario 
             Il Presidente

      Sabino Zinni                                                              
Mauro Vizzino 

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 03/07/2020 
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