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X LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 203

Audizione del 10/06/2020 ore 10,30
Ordine del giorno:

· Audizione sul DDL n. 13 del 25/02/2020 “Istituzione del Parco naturale ‘Costa Ripagnola’” (a. c. 1484/A). 
Presidenza: Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Zinni, Morgante.

Commissari presenti da remoto: Amati, Blasi, Casili, Damascelli, Longo, Ventola.
Commissari assenti: Pendinelli, Trevisi, Caracciolo.

Per la Giunta regionale da remoto: Assessore Pisicchio.

Per il Dipartimento da remoto: ing. Loconsole. 

Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino. 

Alle ore 11,00 il Presidente Vizzino dichiara aperta la seduta di audizione di V Commissione consiliare e, dopo aver atteso per la soluzione di problemi audio in Aula, saluta i commissari presenti, quelli presenti da remoto, l’Assessore Pisicchio presente da remoto e gli intervenuti presenti anch’essi da remoto. 

Subito dopo, il Presidente passa al punto all’OdG e cede la parola al rappresentante del Circolo PD di Polignano Mastrochirico, il quale rivendica la possibilità per i cittadini di Polignano di una maggiore partecipazione, considerato che il disegno di legge ha cambiato le prospettive di sviluppo del territorio, la cui fascia costiera va conservata mediante interventi che la rendano fruibile per la comunità. Mastrochirico si dice preoccupato per l’intervento regionale che porrebbe ulteriori vincoli a quelli già esistenti e potrebbe creare difficoltà per il turismo, che costituisce un’importantissima risorsa economica per i polignanesi. Infine, sottolinea la necessità di approfondire alcuni aspetti senza fretta, perché la zona andrebbe prima liberata dall’abusivismo.

Interviene il rappresentante del Comitato “Chiudiamo la discarica Martucci”, il quale si dice favorevole al Parco e ritiene che la Regione debba entro la legislatura approvare il disegno di legge, anche per graduare le forme di tutela di alcune aree. 

Il rappresentante del Comitato “I Pastori della Costa/Parco subito, afferma di essere favorevole alla costituzione del Parco e considera urgente l’approvazione del provvedimento che è atteso da ben 23 anni. Infine, chiede anch’egli di licenziare il disegno di legge entro la legislatura. 

Il Presidente cede la parola all’avv. Giuliani Paolo Emilio, il quale ricorda di rappresentare altri 22 soggetti interessati e di aver inviato le proprie osservazioni scritte, che chiede di prendere in considerazione. Inoltre, rammenta di aver presentato ricorso straordinario al Presidente della Repubblica per ricomprendere nella perimetrazione anche la costa sud di Polignano, che in effetti corrisponde alla vera Costa Ripagnola. L’avv. Giuliani prosegue nella sua disamina evidenziando alcune violazioni di legge da parte del provvedimento in parola nonché del Piano regolatore di Polignano. Ribadisce di aver chiesto più volte alla Regione di ri-perimetrare l’area del Parco con note sottoscritte da altri 26 proprietari. Infine, dopo aver ribadito che il Parco si va ad inserire su un territorio antropizzato creando senza alcun motivo difficoltà ai cittadini residenti nell’area, afferma di essere favorevole alla costituzione del Parco, ma ritiene indispensabile apportare le necessarie correzioni, considerando che la città, che già soffre la mancanza di case da comprare o affittare, verrebbe privata di ulteriori 90 case.

Interviene il sig. Palmieri Paolo, il quale rappresenta alcuni privati della zona sud-est di Polignano che svolgono attività legate al turismo ricettivo. Afferma che l’ulteriore vincolo rappresentato dal disegno di legge toglie possibilità agli operatori, che invece vanno salvaguardati, a maggior ragione perché le proprietà insistono su aree già tipizzate.

Il sig. Torres Vito Onofrio interviene in rappresentanza della propria famiglia che abita la zona da 200 anni su un terreno di 4.000 mq. Il sig. Torres si richiama al buon senso e spiega che il Piano regolatore ha già cambiato l’assetto del territorio superando di fatto un vecchio progetto di parco risalente al 1997. Ora, continua, a distanza di anni si vuole nuovamente stravolgere lo status di molti polignanesi, che rischiano di perdere diritti sulle loro proprietà. Il Parco, conclude, è auspicabile ma è necessario rivedere il progetto e garantire il rispetto del Piano regolatore esistente.

Il Presidente cede la parola al sig. Sardano Antonio, il quale rappresenta una Società che svolge l’attività in campo turistico. Il sig. Sardano si dice non contrario al Parco, ma bisogna considerare che molti cittadini lavorano grazie al turismo. La Società, prosegue, ha investito importanti capitali per la ricezione turistica, che andrebbero vanificati con gravi perdite. Il provvedimento è stato dettato dall’alto e riguarda una minoranza di soggetti interessati, mentre dovrebbe dare opportunità a tutti. Inoltre, chiede di individuare altre zone di pregio naturalistico ecosostenibili, in modo di poter incentivare il turismo. La costa di Polignano è molto estesa, per cui con l’individuazione di altre zone e nell’osservanza delle leggi, si possono trovare soluzioni che riescano a conciliare le varie istanze.

Il sig. Lamanna Lorenzo accoglie con favore la costituzione del Parco, in quanto rappresenta una risorsa, ma chiede di non mortificare il territorio e tutelare le proprietà salvaguardando le aree di particolare pregio. Le aree tipizzate subirebbero danni, per cui chiede che la Regione tuteli i diritti acquisiti e ri-perimetri l’area del Parco.

Interviene l’Assessore Pisicchio, il quale afferma che il Parco rappresenta un’importante risorsa e che l’attenzione sui problemi correlati deriva da esigenze datate e mai risolte definitivamente. Sono in fase di predisposizione alcuni emendamenti tesi al miglioramento del testo e delle osservazioni pervenute. Infine, assicura che terrà conto di ogni contributo fornito dai soggetti interessati e che in una prossima audizione ascolterà la posizione del Sindaco di Polignano.

A questo punto, il Presidente Vizzino aggiorna la prosecuzione delle audizioni alla prossima settimana e, dopo aver ringraziato gli intervenuti, alle ore 12,05 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto
  Il Funzionario PO                                                              Il Dirigente

  Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

  Il Cons. Segretario 
             Il Presidente

      Sabino Zinni                                                              
Mauro Vizzino 

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del  03/07/2020 
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