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X LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 206

Seduta del 03/07/2020 ore 10,30
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. DDL n. 13 del 25/02/2020 “Istituzione del Parco naturale ‘Costa Ripagnola’” (a. c. 1484/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia. 
Presidenza: Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Longo, Morgante, Ventola.

Commissari presenti da remoto: Trevisi, Amati, Blasi, Casili, Damascelli.

Commissari assenti: Pendinelli, Zinni, Caracciolo.

Per la Giunta regionale: //.

Per il Dipartimento: ing. Valenzano, ing. Loconsole, arch. Grifoni. 

Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino. 

Alle ore 10,45 il Presidente Vizzino dichiara aperta la seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti, quelli presenti da remoto e l’ing. Valenzano, l’ing. Loconsole e l’arch. Grifoni, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Successivamente, il Presidente passa al punto 2) all’OdG e informa i commissari di una mail PEC del Comune di Polignano a Mare pervenuta in mattinata, con cui il Sindaco Vitto informa che la documentazione con le proposte dell’Amministrazione comunale saranno pronte a breve e inviate alla Commissione. Pertanto, chiede il parere dei consiglieri in merito.

Interviene il consigliere Ventola, il quale ricorda di aver chiesto nel corso delle audizioni svolte che gli uffici tecnici del Comune e quelli della Regione interloquissero, al fine di trovare soluzioni condivise. Ritiene utile dare altro tempo al Comune fino al giorno 7 luglio p.v. in modo che il provvedimento non sia imposto dall’alto, in quanto c’è da considerare i risvolti negativi che ne potrebbero derivare, senza contare che c’è un ricorso al TAR tuttora pendente.

L’ing. Valenzano assicura che si sono svolti numerosi incontri e sono stati stilati i verbali. Poi, in seguito alle audizioni, l’Assessore Pisicchio ha predisposto 6 emendamenti, già trasmessi in Commissione, con cui si dovrebbero superare le divergenze, comprese le motivazioni del ricorso al TAR, in quanto gli emendamenti sono successivi alla data del ricorso.

Il Presidente Vizzino chiede agli altri consiglieri il proprio parere.

I consiglieri Damascelli, Amati, Blasi, Longo concordano con vari distinguo di concedere tempo al Comune di presentare le proprie proposte entro il giorno 6 luglio p.v. e di integrare l’OdG di martedì 7 luglio con il provvedimento in parola.

Il Presidente Vizzino assicura che la Commissione invierà una PEC con cui spiegherà al Comune le decisioni prese in data odierna. Pertanto, rinvia l’esame del provvedimento al giorno 7 luglio p.v. e, terminati gli argomenti all’OdG, ringrazia tutti gli intervenuti e alle ore 11,15 dichiara conclusa la seduta.  

Letto, confermato e sottoscritto
  Il Funzionario PO                                                              Il Dirigente

  Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

  Il Cons. Segretario 
             Il Presidente

      Sabino Zinni                                                              
Mauro Vizzino 

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 07/07/2020
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