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X LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 207

Seduta del 07/07/2020 ore 10,00
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente.

2. DDL n. 13 del 25/02/2020 “Istituzione del Parco naturale ‘Costa Ripagnola’” (a. c. 1484/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia. 
3. DDL n. 190 del 04/11/2019 “La bellezza del territorio pugliese”. (a. c. 1390/A).  Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia. 
Presidenza: Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Amati, Caracciolo, Longo, Morgante, Ventola.

Commissari presenti da remoto: Pendinelli, Trevisi, Blasi, Damascelli.

Commissari assenti: Zinni, Casili.

Per la Giunta regionale: Assessore Pisicchio.

Per il Dipartimento: ing. Valenzano, ing. Loconsole, arch. Grifoni. 

Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, il sig. Bracco. 

Alle ore 10,10 il Presidente Vizzino dichiara aperta la seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti e quelli presenti da remoto, annuncia di dover posticipare l’inizio della seduta alle ore 12,00 per dare tempo alla struttura tecnica assessorile di refertare gli emendamenti pervenuti in nottata dal Comune di Polignano a Mare. Pertanto, alle ore 10,13 sospende la seduta.

Alle ore 12,20 il Presidente riapre i lavori della seduta e saluta l’Assessore Pisicchio, l’ing. Valenzano, l’ing. Loconsole e l’arch. Grifoni appena sopraggiunti, a cui consegna un altro emendamento trasmesso in mattinata dal Comune di Polignano a Mare e due dal consigliere Amati. Il consigliere Amati chiede la parola per dichiarare che sottoscrive formalmente tutte le proposte emendative pervenute dal Comune di Polignano a Mare.

Subito dopo, il presidente Vizzino constatata la presenza del numero legale, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità dei commissari presenti. Assenti al momento del voto i consiglieri Pendinelli, Caracciolo e Morgante.

Il Presidente Vizzino passa al punto 2) all’OdG e cede la parola all’Assessore Pisicchio, il quale spiega che gli emendamenti presentati dall’Assessorato sono in linea con il PRG di Polignano a Mare e recepiscono le indicazioni dello stesso comune. Molti di questi emendamenti sono di carattere tecnico, altri dovuti a refusi, altri a meri problemi di drafting e sono stati formulati al fine di evitare difficoltà di interpretazione e fare chiarezza su alcuni punti. Pertanto, l’Assessore ritiene che si possa passare all’approvazione del testo, dopo che gli Uffici tecnici presenti avranno spiegato i contenuti degli emendamenti.

Il Presidente Vizzino comunica che sono presenti n. 35 emendamenti, di cui: n. 8 del Comune di Polignano a Mare, n. 2 del consigliere Amati e il resto dell’Assessore Pisicchio.

Nel corso della ampia discussione che segue, intervengono i consiglieri Amati, Zullo, Ventola e Damascelli, i quali con vari distinguo chiedono chiarimenti e rassicurazioni all’ing. Valenzano e all’ing. Loconsole, in quanto a loro parere alcuni emendamenti assessorili potrebbero inficiare i contenuti di quelli del comune di Polignano a Mare e confliggere con le volontà e gli interessi del comune.

I dirigenti della struttura rispondono che ogni emendamento ha tenuto conto delle leggi vigenti e che sono stati formulati nell’interesse del territorio, compresi quelli riguardanti gli allegati tecnici.

L’Assessore Pisicchio dichiara che l’intento perseguito da tutti consiste nella volontà di creare il Parco e il disegno di legge è andato incontro alle esigenze del territorio ampliando le deroghe, per cui il comune, se lo riterrà, potrà dare autorizzazioni alle opere di pubblico interesse.

I consiglieri Ventola e Damascelli propongono di aggiornare la seduta a venerdì 10 luglio p.v., in quanto il protrarsi dei lavori per la sospensione creerebbe loro difficoltà per altri impegni presi.

Il consigliere Amati si dice preoccupato per l’eventuale rinvio per via dei tempi ristretti di fine legislatura. In caso di rinvio, invita l’Assessore a mediare nel frattempo con il comune di Polignano a Mare operando una semplificazione preventiva e, limando ulteriormente i punti di contrasto, giungere a una convergenza degli obiettivi comuni. 

Il Presidente Vizzino ritiene di dover andare incontro alle esigenze dei consiglieri, in quanto gli Uffici dell’Assessore hanno dovuto refertare in mattinata gli emendamenti del comune inviati in nottata. In ogni caso, considera utile la seduta svolta, perché ha consentito l’approfondimento di vari temi. 

A questo punto, terminati gli interventi, il Presidente Vizzino, in accordo con i presenti, rinvia il punto 2 all’OdG a venerdì 10 luglio ore 10,30 e al contempo rinvia il punto 3) all’OdG a data da destinarsi. Alle ore 13,50 dichiara conclusa la seduta.   

Letto, confermato e sottoscritto
  Il Funzionario PO                                                              Il Dirigente

  Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

  Il Cons. Segretario 
             Il Presidente

      Sabino Zinni                                                              
Mauro Vizzino 

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del   10/07/2020
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