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X LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 208

Seduta del 10/07/2020 ore 10,30
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente.

2. DDL n. 13 del 25/02/2020 “Istituzione del Parco naturale ‘Costa Ripagnola’” (a. c. 1484/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia. 
Presidenza: Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Amati, Longo, Ventola.

Commissari presenti da remoto: Trevisi, Blasi, Casili, Damascelli, Morgante.

Commissari assenti: Pendinelli, Zinni, Caracciolo.

Per la Giunta regionale: Assessore Pisicchio.

Per il Dipartimento: ing. Valenzano, ing. Loconsole, ing. Dibitonto, arch. Grifoni. 

Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, il sig. Bracco. 

Alle ore 11,15 il Presidente Vizzino dichiara aperta la seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti, quelli presenti da remoto, l’Assessore Pisicchio, l’ing. Valenzano, l’ing. Loconsole, l’ing. Dibitonto e l’arch. Grifoni, 

constatata la presenza del numero legale, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità dei commissari presenti. 

Il Presidente Vizzino passa al punto 2) all’OdG e ricorda che è stato inviato a tutti i commissari un pacchetto di n. 35 emendamenti. Poi, cede la parola all’Assessore Pisicchio, il quale tiene a sottolineare che l’interesse primario consiste nell’istituzione del Parco che sarà una risorsa per tutta la comunità, in quanto motore di tutela e valorizzazione del territorio. Poi, annuncia il ritiro di alcuni suoi emendamenti, al fine di andare incontro alle richieste del Comune di Polignano a Mare. Infine, rende noto che gli approfondimenti politici e tecnici saranno esplicitati in sede di Consiglio regionale.

Successivamente, su proposta tecnica del consigliere Amati, il Presidente Vizzino procede di seguito alla votazione dell’articolato, partendo dall’articolo 2 e stabilendo con il consenso di tutti di votare solo alla fine l’articolo 1 perché contiene riferimenti agli allegati che si trovano ovviamente alla fine del testo. Pertanto, pone in votazione gli articoli 2, 4, 5, 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 16 che, così come emendati, sono approvati a maggioranza, mentre pone in votazione gli articoli 3, 7, 14, 15 e 1 che sono approvati a maggioranza. Alle ore 11,30 l’Assessore Pisicchio lascia la seduta per altri impegni precedentemente assunti.
Infine, il presidente Vizzino pone in votazione l’intero articolato che, così come emendato, è approvato a maggioranza. Assente al momento del voto il consigliere Trevisi. 

A questo punto, terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Vizzino ringrazia i commissari e la struttura tecnica assessorile e alle ore 12,35 dichiara conclusa la seduta.   

Letto, confermato e sottoscritto
  Il Funzionario PO                                                              Il Dirigente

  Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

  Il Cons. Segretario 
             Il Presidente

      Sabino Zinni                                                              
Mauro Vizzino 

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del   20/07/2020
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