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X LEGISLATURA

V Commissione

VERBALE n. 209

Seduta del 20/07/2020 ore 12,00
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente.

2. Determina del Direttore generale dell'ASSET n. 103 del 07/04/2020 "Bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2020 e bilancio pluriennale di previsione 2020-2022 dell'Agenzia regionale strategica per lo sviluppo ecosostenibile del territorio corredata dal relativo parere del Collegio dei Revisori”. (a. c. 209/B) Parere ai sensi dell’art. 8 della l. r. 41/2017. 
3. DDL n. 190 del 04/11/2019 “La bellezza del territorio pugliese”. (a. c. 1390/A). Esame in sede referente ai sensi dell’articolo 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia. 
Presidenza: Mauro Vizzino.

Commissari presenti: Vizzino, Amati, Longo, Morgante.

Commissari presenti da remoto: Trevisi, Blasi, Damascelli, Ventola.

Commissari assenti: Pendinelli, Zinni, Caracciolo, Casili.

Per la Giunta regionale: Assessore Pisicchio.

Per il Dipartimento: arch. Lasorella. 

Per la Struttura della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il funzionario P.O. Saracino, il sig. Bracco. 

Alle ore 12,25 il Presidente Vizzino dichiara aperta la seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti in aula, quelli presenti da remoto, l’Assessore Pisicchio e l’arch. Lasorella, constatata la presenza del numero legale, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità dei commissari presenti. 

Interviene il consigliere Damascelli, il quale dichiara e chiede che sia messo a verbale di essere sempre stato presente a tutte le sedute della V e della IV Commissione e anche in altre Commissioni nelle quali non era stato nominato componente e pone in evidenza che questo sia accaduto a seguito di un inconveniente tecnico avvenuto in I Commissione e infine che le linee guida per il collegamento da remoto e la registrazione indicano un pulsante inesistente sulla tastiera. 

Il Presidente Vizzino, constatata la presenza dell’Assessore Pisicchio e l’assenza di rappresentanti dell’ASSET, inverte l’ordine dei lavori, passa al punto 3) all’OdG e cede la parola all’Assessore Pisicchio, il quale auspica che prima della fine della X Legislatura si possa varare una legge importante, il cui fine è quello di voler elevare la qualità della vita dei cittadini. Il disegno di legge merita di essere portato a compimento anche per il grande lavoro effettuato dalla struttura assessorile, dalla Commissione, dall’Ufficio legislativo, dai colleghi di maggioranza e opposizione e dai soggetti esterni portatori d’interessi.

Interviene il consigliere Amati, il quale esprime perplessità in merito all’approvazione del provvedimento in considerazione dei tempi ristretti. Poi, ricorda la presenza di numerosi emendamenti, cui potrebbero seguirne altri, la cui discussione potrebbe allungare i tempi ulteriormente. Infine, propone di approvare il testo in Commissione senza alcuna modifica e portarlo alla discussione in Aula consiliare.

Il consigliere Blasi concorda e il consigliere Morgante accoglie la proposta, ma annuncia la propria astensione.

Il consigliere Damascelli ritiene comprensibile il metodo procedurale proposto, ma ricorda che il disegno di legge ha riscontrato la piena contrarietà di tutte le associazioni ed egli stesso si dichiara contrario all’approvazione del testo. Infine, chiede al Presidente di accertarsi della presenza del numero legale e anticipa che, se necessario, compirà un gesto politico abbandonando i lavori.

L’Assessore Pisicchio contesta che le associazioni siano state contrarie e afferma che gli emendamenti presentati sono stati concordati con tutti i portatori d’interessi.

I consiglieri Damascelli e Ventola abbandonano i lavori. 

A questo punto, Il Presidente Vizzino, constatata l’assenza del numero legale, chiude i lavori della Commissione e annuncia che il provvedimento di cui al punto 2) è rinviato a mercoledì 22 luglio 2020.

Pertanto, terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Vizzino alle ore 13,00 dichiara conclusa la seduta.   

Letto, confermato e sottoscritto
  Il Funzionario PO                                                              Il Dirigente

  Salvatore Saracino
Tiziana Di Cosmo

  Il Cons. Segretario 
             Il Presidente

      Sabino Zinni                                                              
Mauro Vizzino 

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del   22/07/2020
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