VERBALE N. 23 – X  LEGISLATURA

AUDIZIONE V COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL   27/04/2016  ore 14,00

Ordine del giorno: 

1) Audizione richiesta dei Consiglieri reg.li Galante e Trevisi, sul tema: “Messa in sicurezza della SS 7 (Via Appia) in territorio di Palagiano (TA)”.

2) Audizione richiesta dal Consigliere reg.le Caroppo, sul tema: “Ampliamento SS 16 Maglie / Otranto, svincolo Palmariggi Est”.

Presidenza del Presidente Filippo Caracciolo. 

Commissari presenti per la V Commissione: Caracciolo, Casili, Pisicchio, Blasi,  Campo, Damascelli, Longo, Trevisi, Ventola.

Commissari assenti: Amati, Pendinelli, Morgante.

Per la G.R.: Assessore Curcuruto.

Per la segreteria di V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo,  la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Alle ore 14,20 il presidente Caracciolo dà inizio ai lavori della seduta di audizione e, dopo aver salutato i commissari presenti, ringraziato gli intervenuti e l’assessore Curcuruto per la puntuale presenza, passa al punto 1) all’OdG e cede la parola al consigliere Galante, affinché illustri i motivi della sua richiesta di audizione.

Il Consigliere Galante denuncia la situazione gravissima di pericolosità del tratto della SS 7 che fiancheggia il centro abitato di Palagiano, causa di numerosi incidenti, alcuni dei quali mortali sia per le numerose vie di intersezione con la statale sia per l’inadeguata segnaletica. In sostanza, Galante vuole conoscere lo stato dell’arte per la messa in sicurezza del tratto e con quali fondi s’intenda intervenire. 

Il presidente cede la parola al sindaco di Palagiano Tarasco, il quale conferma quanto dichiarato dal consigliere Galante e aggiunge che nel tratto di 2 km che lambisce il comune di Palagiano sono presenti vari incroci molto trafficati per la presenza di attività commerciali e del cimitero comunale, per cui chiede con forza che si possa iniziare con i lavori della messa in sicurezza, anche perché, a suo dire, sembra ci sia un progetto per la realizzazione di rotatorie che, nonostante le numerose vittime di incidenti, è ancora fermo.

Interviene l’avv. Parisi, rappresentante del Comitato sicurezza stradale di Palagiano, il quale ribadisce quanto già dichiarato nei precedenti interventi, rimarca le preoccupazioni dei cittadini e precisa che il territorio di Palagiano è attraversato da 4 strade statali e 2 linee ferroviarie, per cui è evidente che paghi già un prezzo altissimo in termini d’inquinamento e di volume di traffico. Infine, chiede che l’ANAS intervenga al più presto per eseguire i lavori necessari di adeguamento del tratto stradale.

Il presidente cede la parola all’ing. Paglialunga, responsabile del procedimento in questione e delegato dall’ing. Marzi, direttore del compartimento ANAS della Puglia, il quale evidenzia che l’azienda ha redatto uno studio di fattibilità per i lavori di messa in sicurezza che prevedono la costruzione di due rotatorie, per le quali sarebbero necessari 920.000 euro, che potrebbero dimezzarsi per via dei ribassi in gara d’appalto. L’ing. Paglialunga sottolinea che gli studi effettuati attendono i finanziamenti della Regione relativi ai fondi FESR e PON 2014-2020. Infine, assicura che si farà portavoce presso la sua azienda delle problematiche emerse nel corso dell’audizione odierna.

Il presidente Caracciolo chiede che l’ANAS faccia pervenire in V Commissione una relazione dettagliata, in quanto la situazione merita l’avvio di operazioni concrete e la massima attenzione. Pertanto, conclude l’audizione e la aggiorna in attesa di nuovi sviluppi. 

Subito dopo, il presidente passa all’audizione di cui al punto 2) all’OdG e informa i presenti di aver provveduto, al fine di approfondire l’argomento, a invitare anche il consigliere Abaterusso, proponente di una mozione riguardante la stessa SS 16 per la realizzazione di una strada-parco.

Il presidente cede la parola al consigliere Caroppo, affinché aggiorni i presenti circa l’evoluzione della situazione, in seguito alla seduta di audizione dello scorso 6 aprile.

Caroppo fa riferimento ad un sopralluogo effettuato il giorno 8 aprile con l’ing. Paglialunga, i sindaci di Palmariggi, Minervino e Uggiano la Chiesa, in cui è emersa la possibilità di realizzare una rampa di collegamento tra la SS 16 Maglie-Otranto e la strada provinciale Palmariggi-Minervino, utile ad evitare il traffico, soprattutto estivo, nei centri abitati. Caroppo conclude che l’opera è realizzabile e con le economie su alcuni lavori è possibile portarla a compimento.

Il presidente cede la parola al consigliere Abaterusso, il quale ricorda che la Regione Puglia, a suo tempo, ha fornito precise prescrizioni all’ANAS di carattere paesaggistico, in quanto il tracciato è interessato dalla presenza di numerosi beni storico-culturali e paesaggistici. Infatti, prosegue Abaterusso, ciò ha fatto nascere l’idea di strada-parco che prevedeva piste ciclabili, opere a verde, barriere antirumore e muri di mitigazione dell’impatto dei cavalcavia.

Infine Abaterusso chiede all’ANAS di chiarire la questione, per comprendere il reale stato dell’arte.

L’ing. Paglialunga, attraverso una disamina di dati tecnici e l’illustrazione di una dettagliata cartografia, assicura che i lavori saranno effettuati nel rispetto delle prescrizioni della Regione, con l’obiettivo di realizzare un’opera che coniughi la sicurezza dei cittadini con il rispetto dell’ambiente e dei beni culturali e paesaggistici. Lo stanziamento di fondi, pari a circa 7 milioni di euro, servirà all’ammodernamento della strada statale, alla messa in sicurezza e all’esecuzione di tutte le opere necessarie, compresi il piano di monitoraggio ambientale, lo spostamento degli ulivi, ecc.. Per quanto concerne lo svincolo di Palmariggi est, conclude l’ing. Paglialunga, è possibile realizzare una rotatoria con costi minori dovuti ai ribassi d’asta, superando così eventuali vincoli della Sovrintendenza ai Beni Culturali e Paesaggistici.

L’assessore Curcuruto interviene per chiarire alcune questioni emerse nel corso della discussione e per assicurare, da parte sua, la puntuale valutazione delle proposte dell’ANAS.

A questo punto, il presidente Caracciolo, dopo aver esortato a compiere tutti gli atti necessari da parte degli attori interessati, ringrazia gli intervenuti e alle ore 15,30 dichiara conclusa la seduta.

Il Responsabile P.O.      La Dirigente                           Il Presidente

 Salvatore Saracino     Tiziana Di Cosmo                  Filippo Caracciolo                                             

