VERBALE N.  25  – X  LEGISLATURA
SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL   18 maggio 2016 ore 14,00  

Ordine del giorno:

1) Approvazione verbale della seduta precedente.

2) DDL n.51 del 19/04/2016 “Delega ai Comuni delle procedure di affidamento del servizio di raccolta dei rifiuti prodotti dalle navi e dei residui del carico per i Porti di competenza delle Autorità marittime (art.5 del D.lgs n.182/2003)” (atto cons. 149/A). 

3) DDL n.52 del 19/04/2016 “Delega ai Comuni delle funzioni amministrative i materia di bonifica dei punti vendita carburanti (disciplinati dall’art.242, comma 13 bis del D.lgs n.152/2006, D.M. dell’Ambiente e della Tutela del territorio e del mare n.31 del 12 febbraio 2015)”
Presidenza del Presidente: Caracciolo
Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pendinelli, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.
Commissari assenti: //.
In rappresentanza della Giunta regionale è presente l’Assessore Santorsola.
Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Alle ore 14,25  il Presidente Caracciolo, dà inizio ai lavori della seduta e, dopo aver salutato tutti i presenti, passa al punto 1 all’OdG e pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato alla unanimità.

Passa al punto 2 all’OdG e cede la parola all’Assessore Santorsola affinché illustri i contenuti del ddl n. 51. 
L’Assessore spiega che lo scopo del ddl è quello di facilitare la rimozione dei rifiuti nei porti e cede la parola all’Ing. Carruezzo per la definizione dei dettagli. 
Carruezzo riferisce che il problema riguarda maggiormente i piccoli porti perché i confini tra area portuale ed urbana non sono ben delimitati. Si tratta di rifiuti speciali e per lo smaltimento molti comuni si sono attivati attraverso le proprie aziende municipalizzate. Pertanto la ratio del ddl è di delegare ai comuni le opere di smaltimento che per altro sono già in atto.

Si susseguono gli interventi dei consiglieri Ventola, Pendinelli, Trevisi, Amati, Campo, Damascelli che sostanzialmente riportano la necessità di audire l’ANCI prima dell’approvazione del ddl.

Il Presidente concorda ed accoglie la richiesta, pertanto il ddl di cui al punto 2 all’OdG, è incardinato e sarà riesaminato a seguito delle audizioni con l’ANCI.

Il Presidente passa al punto 3 all’OdG e cede la parola all’Assessore Santorsola, il quale spiega la ratio del provvedimento e a sua volta cede la parola alla dott.ssa Pice per i dettagli in merito.

Pice riferisce che il ddl si basa sul principio di sussidiarietà e che pertanto occorre delegare ai comuni la gestione delle bonifiche dei punti vendita carburanti dismessi. 

Si susseguono gli interventi dei consiglieri Damascelli, Pendinelli, Ventola che sostanzialmente rimarcano le difficoltà dei piccoli comuni a farsi carico di tali adempimenti. Tutti concordano con la necessità di audire l’ANCI.

Il Presidente accoglie la richiesta, pertanto il ddl di cui al punto 3 all’OdG, è incardinato e sarà riesaminato a seguito delle audizioni con l’ANCI.

Alle ore 15,30 il presidente conclude la seduta.

Il Responsabile PO        Il Dirigente                           Il Presidente
Salvatore Saracino     Tiziana Di Cosmo                   Filippo Caracciolo
