VERBALE N. 32 – X  LEGISLATURA

SEDUTA CONGIUNTA  V e IV COMMISSIONE CONSILIARE
DEL   27/07/2016  ore 13,30
Ordine del giorno:

 In seduta congiunta con la IV Commissione:

1. DDL n.106 del 15/06/2016 “Norme in materia di contrasto agli incendi boschivi e di interfaccia” (atto cons. 252/A).
2. La V Commissione prosegue i lavori con l’esame della PDL a firma del Consigliere reg.le Pentassuglia “Misure di semplificazione in materia urbanistica e paesaggistica. Modifiche alle LL.RR. nn.20/2009 (Norme per la pianificazione paesaggistica), n.14/2009 (Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale), n.11/2001 (Norme sulla valutazione dell’impatto ambientale), n.20/2001 (Norme generali di governo e uso del territorio), n.33/2007 e ss.mm.ii. (Recupero dei sottotetti, dei porticati, di locali seminterrati e interventi esistenti e di aree pubbliche non autorizzate), n.5/1996 (Sub-delega ai Comuni parere art.32 legge 28/02/1985, n.47) (atto cons. 224/A).
Presiedono la seduta congiunta il Presidente Caracciolo e il Presidente Pentassuglia.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pendinelli, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: //.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.
Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Lacarra, Mennea, Perrini, Turco.

Commissari assenti: Minervini (malattia), Stea.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dott.ssa Di Cosmo, la P.O dr. Mario Quaranta e la dr.ssa Carmela Baccaro.

Per la Giunta Regionale: Assessore. Anna Maria Curcuruto.      

Alle ore 14,00 il Presidente Caracciolo, a cui compete il coordinamento, dà inizio ai lavori della seduta congiunta delle Commissioni IV e V, per l’esame del DDL di cui al punto 1) all’OdG e, dopo aver salutato i commissari presenti, comunica che l’assessore Nunziante non sarà presente a causa di altri impegni e che in mattinata è giunta una richiesta di audizione di Coldiretti Puglia in merito al provvedimento in parola. Pertanto, chiede ai commissari se intendano, prima del licenziamento del DDL, approfondire alcune problematiche che la Coldiretti vuole porre in evidenza.

In seguito ad alcuni interventi favorevoli all’audizione, i presidenti Caracciolo e Pentassuglia rinviano l’esame congiunto del testo a martedì 2 agosto p.v. alle ore 10,30,  subito dopo aver recepito le istanze di Coldiretti. 

Terminata la seduta congiunta, dopo aver congedato i commissari della IV Commissione, il presidente Caracciolo prosegue con i lavori della V Commissione e  passa all’esame del punto 2) all’OdG. Dopo aver salutato l’assessore Curcuruto e ricordato che il testo della PDL era già stato incardinato in una precedente seduta e rinviato in attesa della formulazione di un testo condiviso, cede la parola al presidente Pentassuglia, proponente il provvedimento.

Pentassuglia spiega che la PDL di cui è firmatario, assorbe un disegno di legge e un’altra proposta di legge di cui è firmatario il consigliere Ventola. L’unificazione dei testi ottenuta con la proficua collaborazione dell’assessore Curcuruto e dello stesso Ventola, mira a dare risposte ai cittadini e ai Comuni secondo il principio della semplificazione. 

Infatti, la PDL punta a riordinare e semplificare i procedimenti di adeguamento dei piani territoriali alla pianificazione paesaggistica in seguito all’entrata in vigore del PPTR nonché comprende altre modifiche agli strumenti urbanistici vigenti.

Interviene l’assessore Curcuruto, la quale evidenzia che il punto più controverso del provvedimento riguarda la proposta dell’estensione a due anni del termine entro il quale i Comuni, città metropolitane, province ed enti gestori di aree naturali protette adeguano i piani urbanistici e territoriali alle disposizioni del PPTR. In tal senso annuncia il parere contrario del Governo regionale e ne spiega i motivi mediante una disamina tecnica della questione.

A questo punto, si apre un’ampia discussione sull’argomento tra l’assessore e i consiglieri Amati, Pentassuglia, Campo, Ventola, Morgante e Blasi. Alla fine del confronto, quest’ultimo chiede ai presidenti una  sospensione per concordare una decisione condivisa.

Il presidente Caracciolo alle ore 14,55 sospende la seduta.

Alle ore 15,15, in seguito ai colloqui intercorsi, il presidente Caracciolo comunica che, nonostante il parere contrario del Governo, che si limita solo alla questione esposta, le Commissioni IV e V hanno deciso di porre in votazione, insieme a tutto l’articolato, anche l’articolo riguardante il parere contrario del Governo.

Il presidente Caracciolo pone di seguito in votazione gli articoli della PDL che sono approvati, alcuni all’unanimità, altri a maggioranza con l’astensione del M5S.

Successivamente, il presidente pone in votazione l’intero articolato che è approvato a maggioranza con l’astensione del M5S.

Il Presidente ringrazia l’assessore Curcuruto e i commissari ed esprime la propria soddisfazione per l’approvazione del provvedimento che costituisce uno strumento importante ed atteso dai cittadini e dalle amministrazioni locali sul territorio.

Terminati gli argomenti all’OdG, il presidente Caracciolo alle ore 15,40 dichiara conclusa la seduta.

Il Responsabile P.O.           La Dirigente                  Il Presidente        

Salvatore Saracino
  Tiziana Di Cosmo             Filippo Caracciolo 
