VERBALE N. 33 – X  LEGISLATURA

SEDUTA CONGIUNTA  V e IV COMMISSIONE CONSILIARE
DEL   02/08/2016  ore 10,30

Ordine del giorno:

 In seduta congiunta con la IV Commissione:

1) Audizione richiesta dalla Coldiretti Puglia sul DDL n.106 del 15/06/2016 “Norme in materia di contrasto agli incendi boschivi e di interfaccia” (atto cons. 252/A).
2) Esame del DDL n.106 del 15/06/2016, di cui al punto 1).

I lavori della V Commissione proseguono con l’esame del seguente O.d.G.:

      1) Approvazione verbali delle sedute precedenti.

      2) PDL a firma del Consigliere reg.le Amati “Tributo speciale per il deposito in discarica e in impianti di incenerimento senza recupero energetico dei rifiuti solidi (c.d. ecotassa) – destinazione straordinaria in favore dei Comuni” (atto cons. 273/A).

Presiedono la seduta congiunta il Presidente Caracciolo e il Presidente Pentassuglia.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Turco (sost. Pisicchio), Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: Casili(congedo per malattia), Pendinelli (congedo per malattia), Longo (motivi istituzionali).

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino e il sig. Bracco.

Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Minervini.

Per la Segreteria della IV Commissione è presente: la dott.ssa Di Cosmo.

Per la Giunta Regionale: Assessori Nunziante e Di Gioia.      
Alle ore 10.50 il Presidente Caracciolo, a cui compete il coordinamento, dà inizio ai lavori della seduta congiunta delle Commissioni IV e V e, dopo aver salutato i commissari presenti, gli assessori Nunziante e Di Gioia, nonché gli intervenuti per l’audizione di cui al punto 1) all’OdG, unitamente al Presidente Pentassuglia chiede a tutti di osservare un minuto di raccoglimento per commemorare la scomparsa del collega consigliere Guglielmo Minervini. 
Subito dopo, il presidente Caracciolo cede la parola al direttore del Parco Nazionale dell’Alta Murgia Modesti, il quale attraverso una dettagliata analisi dell’articolato del DDL, propone sostanzialmente una maggiore integrazione delle politiche in materia di tutela ambientale e agricoltura. Inoltre, chiede interventi più incisivi per le attività di avvistamento e prevenzione incendi nelle aree naturali protette. Infine, dichiara che invierà un contributo scritto alle Commissioni.

Si susseguono gli interventi del direttore di Coldiretti Puglia Corsetti e del responsabile area tecnica di Coldiretti Spagnoletti, i quali mediante un’articolata disamina, chiedono di rivedere i termini temporali previsti dalla nuova norma in modo da consentire agli agricoltori di bruciare le stoppie nelle aree di ringrano e delle colture di secondo raccolto nel periodo utile, considerato che tale procedura determina minori problemi per la coltura successiva. Inoltre, dal punto di vista ambientale, la bruciatura delle stoppie limita l’uso di diserbanti chimici e distrugge i patogeni presenti nel terreno. Infine, chiedono di uniformare le procedure a quelle delle Regioni limitrofe per garantire agli agricoltori pugliesi condizioni uguali e non penalizzanti. 

Dopo aver ringraziato e congedato gli intervenuti, il presidente Caracciolo passa all’esame del DDL di cui al punto 2) all’OdG e, constatata la presenza di numerosi emendamenti, in accordo con gli assessori Nunziante e Di Gioia nonché con i commissari presenti, propone, su mozione di Amati, di licenziare il testo originale con l’intesa di sottoporre gli emendamenti al vaglio degli Uffici tecnici delle Sezioni Protezione Civile e Agricoltura. In questo modo, si consentirà un’approfondita discussione in Aula consiliare. I consiglieri che hanno formulato gli emendamenti, li ritirano.

Constatato il consenso dei presenti, il presidente Caracciolo pone di seguito in votazione tutto l’articolato che è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri di FI, M5S e AP.

Alle ore 12,10 il presidente Caracciolo chiude i lavori della seduta congiunta e, dopo aver congedato i commissari della IV Commissione, passa al punto 1) all’OdG di V Commissione e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Successivamente, cede la parola al consigliere Amati, affinché illustri sinteticamente i contenuti della sua proposta di legge.

Amati comunica di aver recepito i suggerimenti del referto tecnico e di aver preparato cinque emendamenti. Altresì, spiega che il provvedimento è teso a compensare i comuni per le spese sostenute per portare i rifiuti fuori regione e serve ad alleviare i prelievi a mezzo TARI. 

Il presidente pone in votazione l’articolo 1), così come emendato,  che è approvato a maggioranza con l’astensione del M5S e l’articolo 2), così come emendato, che è approvato a maggioranza con l’astensione del M5S  e di AP.

Terminati gli argomenti all’OdG, il presidente Caracciolo ringrazia i commissari presenti, gli assessori Nunziante e Di Gioia e alle ore 13,00 dichiara conclusa la seduta.

Il Responsabile P.O.          La Dirigente                      Il Presidente 

Salvatore Saracino        Tiziana Di Cosmo                Filippo Caracciolo  
