VERBALE N. 34 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL 29 SETTEMBRE 2016 – ORE 14,00  

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente.

2. Esame della PDL a firma dei Consiglieri reg.li Amati, Pentassuglia, Lacarra, Mennea e Caracciolo “Norme in materia di riduzione delle esposizioni alla radioattività naturale derivante dal gas ‘radon’” (atto cons. 72/A).
Presidenza del Presidente: Filippo Caracciolo

Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.

Commissari assenti: Pendinelli (malattia).

In rappresentanza della Giunta regionale: //.

Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, il sig. Bracco, la sig.ra Triminì.

Alle ore 14,10  il Presidente Caracciolo dà inizio ai lavori della seduta e, dopo aver salutato i commissari presenti, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato alla unanimità.

Subito dopo, informa che gli Assessori Giannini e Curcuruto hanno richiesto il rinvio del provvedimento, in quanto sono in atto approfondimenti da parte delle strutture. Inoltre, ricorda Caracciolo che sull’argomento si sono già svolte due sedute. In particolare, in quella del 24 febbraio u.s., Confindustria ha depositato agli atti della Commissione proposte migliorative della norma. Pertanto, il presidente chiede ai commissari il loro parere sull’iter da seguire.

Amati fa osservare che la PDL è agli atti dal 19 novembre 2015, per cui non si spiega i motivi di ulteriori approfondimenti e lamenta l’assenza degli Assessori. Infine, propone di discutere l’argomento e presentare eventuali emendamenti scritti.

Blasi condivide e propone di incardinare la PDL e aggiornare la seduta con tutti gli emendamenti.

Ventola propone di fissare la data utile per la presentazione degli emendamenti.

A questo punto, il presidente Caracciolo, preso atto dei contenuti degli interventi e riscontrata l’unanimità dei commissari presenti, decide di fissare a giovedì 6 ottobre p.v. il termine ultimo per la presentazione degli emendamenti, inclusi quelli assessorili, di stabilire che l’esame della PDL avrà luogo giovedì 13 ottobre 2016 e di inviare due note agli Assessori, di cui una per aggiornarli sulle risultanze della seduta e l’altra per sollecitarne la presenza nei giorni stabiliti per le sedute della V Commissione.

Alle ore 14,30 il presidente Caracciolo, dichiara conclusa la seduta.  

      Il Responsabile P.O.                                       La Dirigente                    

      Salvatore Saracino                                     Tiziana Di Cosmo                

Il Presidente

Filippo Caracciolo
