VERBALE N. 37 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE

DEL 6/10/2016 – ORE 15,00
Ordine del giorno:

  1)    Approvazione verbale seduta precedente;

  2)
PDL a firma del Consigliere reg.le Turco ed altri “Norme per la tutela dei banchi naturali di oloturia (Holothuria spp) o cetriolo di mare” (atto cons. 274/A). 

Presiede la seduta il Presidente Filippo Caracciolo.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pendinelli, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: //.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: Assessore Santorsola.      

Alle ore 15,00 il Presidente Caracciolo, dà inizio ai lavori della seduta di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità. 

Subito dopo, il presidente passa al punto 2) all’OdG e informa i commissari che la VI Commissione ha espresso parere sfavorevole al provvedimento,  per la parte di propria competenza, afferente alla compatibilità della proposta con la normativa nazionale e comunitaria, invitando la IV Commissione referente ad adottare una proposta di risoluzione nei confronti del Consiglio regionale che impegni la Giunta regionale a richiedere nelle sedi competenti una revisione della normativa statale e comunitaria che, eventualmente anche in via sperimentale, individui una adeguata disciplina della pesca e della commercializzazione della Holothuria tubulosa, al fine di garantirne una adeguata tutela.  
Successivamente, il presidente cede la parola al consigliere Turco, firmatario della proposta, affinché illustri brevemente le sue motivazioni.

Turco afferma che la ratio della PDL intende preservare l’ambiente marino per via del saccheggio dell’Holothuria da parte della criminalità organizzata che la vende sui mercati dell’estremo oriente a 600 € al chilo, ricavandone pertanto proventi illeciti ed ingenti. Sostanzialmente, conclude Turco, occorre stabilire norme certe per preservare l’ambiente biologico e per contrastare la criminalità. 

Il presidente Caracciolo ringrazia il cons. Turco, invita i commissari ad esprimere il proprio parere e pone in votazione la PDL in parola.

I commissari all’unanimità, per le motivazioni addotte, esprimono parere sfavorevole, stabilendo di adottare analoga decisione, già espressa dalla VI Commissione, affinchè la IV Commissione referente adotti una proposta di risoluzione nei confronti del Consiglio regionale.

A questo punto, il presidente Caracciolo ringrazia i presenti e alle ore 15,20 dichiara conclusa la seduta.

Il Responsabile P.O.                                                     La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                            dott.ssa Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente

Filippo Caracciolo

