VERBALE N. 38 – X  LEGISLATURA

SEDUTA CONGIUNTA  V e IV COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 13/10/2016 – ORE 14,00
Ordine del giorno:

 In seduta congiunta con la Commissione IV
1) DDL n.106 del 15/06/2016 “Norme in materia di contrasto agli incendi boschivi e di interfaccia”. (atto cons. 252/A).
2) DDL n.142 del 26/07/2016 “Disposizioni in materia di valutazione di impatto ambientale ed attività estrattiva. Modifica all’art.1 della l.r. Puglia n. 21 del 12/11/2004 recante ‘Disposizioni in materia di attività estrattiva’” (atto cons. 289/A).

Presiedono la seduta congiunta il Presidente Pentassuglia e il V. Presidente Pendinelli.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti:  Pendinelli, Casili, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: Caracciolo (malattia).

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Lacarra, Perrini, Stea.

Commissari assenti: Abaterusso (malattia), Mennea (malattia), Turco (malattia).

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dott.ssa Di Cosmo, la P.O dr. Mario Quaranta e la dr.ssa Carmela Baccaro.

Per la Giunta Regionale: Assessori Santorsola, Nunziante, Piemontese e Curcuruto.     
Alle ore 14,10 il Presidente Pentassuglia, a cui compete il coordinamento, in accordo con il V. Presidente Pendinelli, inverte i punti all’OdG e dà inizio ai lavori della seduta congiunta delle Commissioni IV e V, per l’esame del DDL di cui al punto 1) e, dopo aver salutato i commissari e gli Assessori presenti, comunica che, in ottemperanza a quanto richiesto dal Consiglio regionale, il provvedimento viene incardinato e stabilisce che gli eventuali emendamenti o contributi scritti dovranno pervenire entro il giorno 19 ottobre p.v., così da calendarizzarne l’esame e le audizioni connesse con CIA, Coldiretti, Copagri, Confagricoltura e ANCI per il giorno 20 ottobre. 

A margine, il presidente Pentassuglia dichiara con forza che le richieste di audizione, se pur utili e a volte necessarie, non devono diventare motivo di continui rinvii di importanti provvedimenti legislativi.

Subito dopo, passa al punto 2) all’OdG della seduta congiunta tra le Commissioni IV e V e cede la parola all’assessore Santorsola, affinché aggiorni i commissari presenti riguardo agli approfondimenti effettuati dalle strutture.

L’assessore Santorsola informa che si sono effettuate analisi approfondite tra le strutture congiunte dell’Ambiente e della Pianificazione Territoriale, da cui è emerso che la situazione generale vede circa 250 cave in stato di pre-infrazione e che a queste sarà concesso il tempo necessario per mettersi a norma. Inoltre, chiarisce l’assessore, in Puglia non si può adottare una legge come quella della Toscana, perché le attività non avrebbero la possibilità di ottemperare alle direttive europee e la Puglia incorrerebbe nelle procedure d’infrazione.

Pertanto, propone una riscrittura di parte della proposta che ha già ottenuto il parere favorevole dell’assessore Curcuruto nonché degli stakeholders e del Ministero.

Successivamente, si apre un ampio dibattito che registra l’ intervento del consigliere Ventola che presenta un emendamento, in quanto dissente sui contenuti dell’articolo 2, perché a suo dire potrebbe verificarsi il rischio di chiusura di gran parte delle attività.

Casili sottolinea la questione riguardante i diritti acquisiti che vanno tutelati.

Damascelli esprime la sua contrarietà all’approvazione del DDL senza le necessarie audizioni delle Associazioni di categoria.

Interviene l’ing. Valenzano Capo Dipartimento della Regione, la quale spiega mediante una disamina tecnica, la necessità di operare in questo modo a causa della incombente procedura d’infrazione. Altresì, aggiunge, le imprese avranno il tempo utile per mettersi a norma, per cui la Regione non intende violare i diritti acquisiti, ma tutelarli. Infine, chiarisce i tempi e i modi con cui i titolari delle cave potranno richiedere l’attivazione della VIA e della nuova Vinca.

A questo punto, il presidente Pentassuglia, dopo aver riassunto le varie richieste dei componenti le Commissioni, decide di rinviare l’esame del provvedimento a giovedì 20 ottobre p.v., dopo le audizioni di Assocave, Distretto della Pietra di Trani e Minervino, Distretto del Lapideo Pugliese, ANCI, Confindustria.  

Terminati gli interventi, il presidente Pentassuglia ringrazia gli assessori e i componenti delle Commissioni IV e V e alle ore 15,00 dichiara conclusa la seduta congiunta. 
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