VERBALE  N. 39 – X LEGISLATURA

AUDIZIONE V COMMISSIONE CONSILIARE

DEL 13/10/2016 ORE 15,00

Ordine del Giorno:

1) Audizione richiesta dal consigliere reg.le Gatta sul tema: “Interpretazione delle disposizioni e norme correlate, contenute nella Circolare prot. AOO_108/00011857 del 6 settembre 2016 del Servizio Demanio Marittimo avente ad oggetto ‘Piano Comunali delle Coste (PCC). Indirizzi per il mantenimento delle opere di facile rimozione per l’intera durata della concessione demaniale marittima’”.

Presidenza del Vice Presidente Mario Pendinelli. 

             Commissari presenti per la V Commissione: Casili, Pendinelli, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.

Commissari assenti: Caracciolo (malattia).

Per la G.R.: Assessori Curcuruto e Piemontese.

Per la segreteria di V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo,  la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Alle ore 15,05 il vice presidente Pendinelli apre i lavori della seduta di audizione della V Commissione e, dopo aver salutato gli assessori, i commissari presenti e ringraziato gli intervenuti, cede la parola al consigliere Gatta, affinché illustri i motivi della sua richiesta di audizione. 

Il Cons. Gatta pone in evidenza l’esistenza di discrasie interpretative dei contenuti della Circolare del 6 settembre 2016 del Servizio Demanio Marittimo che potrebbero causare danni economici a molti operatori balneari. Qualora, continua Gatta, un operatore risultasse inadempiente a quanto prescritto nei tempi stretti che restano, incorrerebbe in procedimenti penali che si attiverebbero automaticamente con la revoca della concessione. E’ evidente, conclude Gatta, la necessità di interpretazioni univoche su tutto il territorio e la necessità di intervenire con urgenza, in quanto il problema riguarda centinaia di imprenditori balneari nonché l’immagine turistica della Puglia.

Il V. Presidente Pendinelli cede la parola al Presidente regionale SIB Confcommercio Capacchione, il quale ritiene che il problema non deriva dalla Circolare, ma dai pareri emanati dalle Soprintendenze. Inoltre, è necessario rivedere il Piano Regionale delle Coste nonché l’intera disciplina delle concessioni demaniali marittime, in quanto la destagionalizzazione sancita dalla Regione Puglia non impedisce alle Soprintendenze di intervenire ugualmente imponendo la rimozione delle strutture balneari.

Interviene il Presidente di Assobalneari Salento Della Valle, il quale riferisce di un incontro avvenuto a Lecce con il rappresentante del Ministero Carpentieri, collaboratore del Ministro Franceschini, che ha preso atto delle proposte ed emesso pareri legislativi favorevoli.

Il V. Presidente Pendinelli cede la parola al consulente legale di Federbalneari Puglia avv. Danilo Lorenzo, il quale sottolinea l’esigenza di un accordo che contemperi le attuali norme con le urgenze del territorio. Infatti, per dare efficacia ai contenuti della Circolare è indispensabile trovare dei punti d’intesa. Infine, richiama l’articolo 45 del PPTR, il quale prevede che le strutture possano rimanere montate e ricorda che, in seguito a vari ricorsi,  numerose sentenze giudiziarie hanno dato ragione ai balneari.

Interviene l’assessore Piemontese, il quale ribadisce il favore del Governo regionale a lasciare montate le strutture di facile amovibilità sia perché agevolano i flussi turistici sia perché comportano un minore stress ambientale al territorio. L’assessore, inoltre, ricorda di aver convocato nel mese di giugno un tavolo tecnico di coordinamento con il MIBACT per la Puglia e le Soprintendenze, che ha portato all’emanazione della Circolare, che consente ai titolari degli stabilimenti di presentare istanza ai Comuni costieri per la revisione delle prescrizioni. La relazione poi è stata trasmessa alle Soprintendenze per l’espressione del parere obbligatorio e vincolante. Purtroppo, conclude l’assessore, siamo in presenza di interpretazioni difformi e, sottolinea, di un accordo che non può essere sancito perché non vi è incontro tra le due parti. La Regione non possiede gli strumenti per imporre atteggiamenti diversi, per cui si rende obbligatorio portare la discussione ad un livello gerarchicamente più elevato, coinvolgendo la direzione del MIBACT per l’elaborazione di un regolamento, a cui tutti gli enti coinvolti dovranno attenersi.

Il V. Presidente Pendinelli cede la parola alla rappresentante del Segretariato regionale del Ministero dei beni e attività culturali e del turismo per la Puglia dott.ssa Vantaggiato, la quale condivide i contenuti della Circolare che voleva andare incontro alle esigenze di destagionalizzazione degli operatori balneari così come avviene in altre Regioni italiane, ma in questa situazione, dichiara Vantaggiato, sarebbe utile stilare un protocollo con linee guida ad hoc e coinvolgere la Direzione generale del Ministero.

L’assessore Curcuruto concorda e aggiunge che il bene costa è strettamente connesso con il bene turismo, per cui attraverso una moratoria si può intervenire sul PPTR e dare chiarezza al concetto di “amovibilità” nonché decidere nel Comitato paritetico Stato-Regione, quali siano i margini operativi delle Soprintendenze.

Interviene il prof. Grasso dell’Università del Salento, il quale fornisce un parere tecnico articolato tendente a fare chiarezza sul quadro normativo, con il fine di evitare ingenti danni sociali, mediante il principio della leale collaborazione tra Enti, sancito dalla Costituzione.

La dott.ssa Vantaggiato concorda, ma sottolinea che la leale collaborazione va garantita solo su atti legittimi. Infine, dichiara che si rende necessario condividere un iter amministrativo che possa evitare il ricorso a criteri difformi di valutazione tra Soprintendenze, sia per assicurare uniformità nell’applicazione delle norme, sia per limitare l’apertura di centinaia di contenziosi giudiziari.

L’assessore Curcuruto propone una proroga per evitare problematiche maggiori.

L’ing. Valenzano Capo Dipartimento della Regione, propone di adottare delle linee guida e mutuare le procedure della Regione Toscana, al fine di motivare la proroga.

Il V. Presidente Pendinelli invita le strutture assessorili ad incontrarsi con le Associazioni dei balneari e l’ANCI, per la valutazione di ogni aspetto tecnico della questione. 

L’assessore Piemontese asserisce che darà mandato all’ing. Valenzano, al dott. Vitofrancesco, alla dott.ssa Vantaggiato, ad un rappresentante dei balneari e all’ANCI, per la formulazione di una bozza d’intesa e per sollecitare un incontro al Ministero per fare chiarezza sulle attribuzioni delle Soprintendenze.

Terminati gli interventi, il V. Presidente Pendinelli ringrazia gli assessori e gli intervenuti e alle ore 16,00 dichiara conclusa la seduta. 

Il Responsabile P.O.                                           La Dirigente                      

Salvatore Saracino                                        Tiziana Di Cosmo                  

Il Vice Presidente

Mario Pendinelli

