 VERBALE N. 40 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL 13/10/2016 ORE 16,00  

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali seduta precedente.

2. Esame della PDL a firma dei Consiglieri reg.li Amati, Pentassuglia, Lacarra, Mennea e Caracciolo “Norme in materia di riduzione delle esposizioni alla radioattività naturale derivante dal gas ‘radon’” (atto cons. 72/A).
Presidenza del Vice Presidente: Mario Pendinelli.

Commissari presenti: Casili, Pendinelli, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.

Commissari assenti: Caracciolo (malattia).

In rappresentanza della Giunta regionale è presente l’Assessore Santorsola.

Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, il sig. Bracco, la sig.ra Triminì.

Alle ore 16,10 il V. Presidente Pendinelli, apre i lavori della seduta di V Commissione e passa al punto 1) all’OdG ponendo in votazione i verbali della seduta precedente che sono approvati all’unanimità. 

Subito dopo, il V. Presidente Pendinelli passa all’esame del provvedimento di cui al punto 2) all’OdG e cede la parola al consigliere Amati.

Amati presenta una serie di sub-emendamenti che armonizzano i suoi emendamenti già presentati con quelli del Governo regionale, tranne quello relativo al nuovo titolo e quello all’art. 5 (5 bis) del M5S, chiarendo di aver voluto accorpare in un unico blocco tutti quelli precedentemente presentati per facilitarne la lettura e l’approvazione. 

Si apre una breve discussione tesa a precisare alcuni contenuti dei sub-emendamenti, al termine della quale con il parere favorevole del Governo, il V. Presidente Pendinelli pone di seguito in votazione gli articoli da 1 a 5, così come sub-emendati, che sono approvati a maggioranza con l’astensione dei consiglieri di M5S, FI e Co.R.

Subito dopo, pone in votazione l’emendamento del M5S all’articolo 5 (5 bis che diventerà articolo 7) sul quale l’assessore Santorsola, pur dichiarandosi favorevole, si riserva di esprimere il parere in Aula consiliare, in quanto i contenuti dell’emendamento vanno valutati anche dagli Assessori alla Salute e all’Urbanistica. 

Successivamente il V. Presidente Pendinelli pone in votazione l’articolo 6, così come sub-emendato, che è approvato a maggioranza con l’astensione di M5S, FI e Co.R..

In seguito, pone in votazione l’articolo 7 (5 bis) che è approvato a maggioranza con l’astensione di FI e Co.R..

Poi, pone in votazione l’emendamento relativo al nuovo titolo della PDL che è approvato a maggioranza con l’astensione di M5S, FI e Co.R..

Infine, pone in votazione l’intero articolato che è approvato a maggioranza con l’astensione di M5S, FI e Co.R.

Terminati gli argomenti all’OdG, il V. Presidente Pendinelli ringrazia l’assessore Santorsola e i commissari e alle ore 16.50 dichiara conclusa la seduta.

Il Responsabile P.O.                                               La Dirigente                      

Salvatore Saracino                                            Tiziana Di Cosmo                  

Il Vice Presidente

Mario Pendinelli
