VERBALE  N. 42 – X LEGISLATURA
AUDIZIONE V COMMISSIONE CONSILIARE
DEL 27/10/2016 ORE 14,00
Ordine del Giorno:
1. Audizione richiesta dai Consiglieri reg.li Casili, Conca, Di Bari e Trevisi sul tema: “Realizzazione di una discarica in località Grottelline in agro di Spinazzola (BT)”.
2. Audizione richiesta dai Consiglieri reg.li Laricchia e Trevisi sul tema: “Sito potenzialmente contaminato in Contrada Nepta – Bitetto (BA)”. 
3. Audizione richiesta dai consiglieri reg.li Trevisi, Casili, Di Bari, Conca e Laricchia sul tema: “Procedura di VIA per la realizzazione della condotta sottomarina di scarico dei reflui depurati dei Comuni di Bisceglie, Corato, Ruvo, Terlizzi e Molfetta in località Torre Calderina (Molfetta)”.
Presidenza del Presidente Filippo Caracciolo. 
             Commissari presenti per la V Commissione: Caracciolo, Casili, Pisicchio, Damascelli, Trevisi, Ventola.
Commissari assenti: Longo (motivi istituzionali), Pendinelli, Amati, Blasi, Campo, Morgante.
Per la G.R.: Assessore Santorsola.
Per la segreteria di V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo,  la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Alle ore 14,25 il presidente Caracciolo apre i lavori della seduta di audizione della V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti e ringraziato gli intervenuti, comunica che l’assessore Santorsola ha informato che giungerà in ritardo a causa di subentrati impegni istituzionali e che ha inviato una nota in cui spiega che gli argomenti all’OdG sono tutti in esame da parte del Consiglio e della Giunta regionali.
Subito dopo, passa al punto 1) all’OdG e cede la parola al giornalista Cosimo Forina, affinché illustri la situazione della discarica in località Grottelline in agro di Spinazzola, argomento di cui si è occupato personalmente per anni.
Forina premette che sulla questione ha prodotto ben 800 articoli e circa 25.000 pagine, a cui si sono aggiunte intercettazioni dell’autorità giudiziaria. Il sito ha un grande valore storico, naturale e paesaggistico e, ciò nonostante, si è stabilito di ubicarvi una discarica. Nel tempo sono avvenuti tre sequestri per via di rifiuti speciali tombati. La stessa Soprintendenza ha mostrato interesse per il sito, in quanto la masseria Grottelline è stato luogo d’incontro dei cavalieri Templari. Su quel territorio passa la via per Cipro, che fu anticamente percorsa dai Crociati diretti in Terra Santa. Inoltre, numerosi ritrovamenti risalenti all'eta' del bronzo fino al 18° secolo ne fanno un luogo da salvaguardare e valorizzare. Infine, dopo un’accurata disamina, dichiara che il Parco dell’Alta Murgia, l’OGA, le Associazioni ambientaliste e i Comuni interessati che si sono rivolti al TAR, hanno espresso parere negativo sulla discarica in quel territorio.
Il presidente Caracciolo si allontana dalla seduta per via di un altro impegno e cede la presidenza al vice presidente Casili, il quale di seguito invita a parlare il sindaco di Poggiorsini Armienti, l’architetto Delle Foglie del Comune di Poggiorsini, il sindaco di Spinazzola Patruno, i quali sostanzialmente denunciano lo stato dei luoghi e auspicano che il sito venga preservato e valorizzato. Infine, è emerso che è in fase di realizzazione con la Regione un progetto sperimentale paesaggistico ai sensi del PPTR finalizzato a porre i vincoli necessari.
I consiglieri del M5S Trevisi, Di Bari e Conca lamentano l’assenza dell’assessore Santorsola e dichiarano di voler interrompere le audizioni, in quanto le ritengono inutili senza l’interlocuzione del Governo regionale che ha l’obbligo di assumersi l’impegno di risolvere la questione.
Alle ore 15,05 sopraggiunge l’assessore Santorsola, il quale chiede di interloquire con il gruppo dei consiglieri del M5S in disparte.
Il vice presidente Casili, dopo averlo informato sull’andamento dei lavori, sospende la seduta.
Alle ore 15,25 il vice presidente Casili riapre i lavori e cede la parola al capogruppo di “Viviamo Spinazzola” nonché ex sindaco dello stesso comune Di Tullio, il quale si sofferma sull’analisi dei costi e benefici che deriverebbero dall’ubicazione della discarica, dimostrandone la non convenienza per via della lievitazione dei costi per i Comuni interessati. Infine, prefigura che, a fronte di tale svantaggio, si potrebbero nascondere interessi illeciti e occulti.
Interviene l’assessore Santorsola, il quale contesta l’ultima dichiarazione del Di Tullio e lo invita a rivolgersi all’autorità giudiziaria qualora abbia le prove di quanto affermato. Poi, chiede al vice presidente Casili di interrompere l’intervento, in quanto non consono allo spirito delle audizioni consiliari.
Casili chiede a Di Tullio di abbassare i toni e cede la parola al consigliere Damascelli, il quale propone di svolgere un sopralluogo sul territorio e auspica decisioni concrete che risolvano l’annosa questione e sollevino i Comuni da tali problematiche.
Il vice presidente Casili congeda gli intervenuti, passa al punto 2) all’OdG e cede la parola al consigliere comunale di Bitetto Colonna, il quale fa la cronistoria della situazione di contrada Nepta e conclude chiedendo che si superino gli intoppi per ulteriori indagini ambientali, al fine di tranquillizzare la popolazione.
Interviene il sindaco di Bitetto Fiorenza Pascazio, la quale chiarisce che il problema è in via di risoluzione, in quanto ha messo più volte intorno ad un tavolo di discussione i soggetti interessati giungendo ad un’intesa per una definizione extragiudiziale con costi minori per il Comune, mentre il progetto preliminare per la caratterizzazione del sito, che mancava, è stato presentato il 13 ottobre scorso. 
Il vice presidente Casili congeda gli intervenuti, passa al punto 3) all’OdG e cede la parola al consigliere Trevisi, il quale mediante una serie di fotografie, che deposita agli atti della Commissione, illustra la grave situazione d’inquinamento di Torre Calderina che, a causa della concentrazione dei reflui di 5 Comuni in un’unica condotta, subisce un notevole impatto ambientale. Infine, Trevisi propone di recuperare gli impianti di depurazione esistenti e suddividere la distribuzione dei reflui su quattro condotte diverse. 
Interviene il direttore generale dell’AIP Puglia ing. Colucci, il quale attraverso un’ampia disamina tecnica, dimostra che con il completamento dei lavori sui depuratori, questi entreranno a pieno regime e, insieme alla condotta sottomarina, permetteranno una maggiore diluizione della carica batterica sia sotto costa che in battigia. Infine, deposita una relazione agli atti.
L’assessore Santorsola interviene per assicurare che la condotta sarà dotata di una sonda che fornirà in tempo reale ai Comuni interessati i dati sulla qualità dei reflui, al fine di garantire la massima sicurezza e tutela dell’ambiente.
Il responsabile investimenti di AQP dr. Volpe garantisce che l’ente ha utilizzato tutti i fondi disponibili e che presto completerà l’intero ciclo di interventi previsti su tutto il territorio pugliese.
Terminati gli argomenti all’OdG, il vice presidente Casili alle ore 16,40 dichiara conclusa la seduta. 
Il Responsabile P.O.                                             La Dirigente                      
Salvatore Saracino                                          Tiziana Di Cosmo                  
Il Presidente
Filippo Caracciolo
