VERBALE N. 43 – X  LEGISLATURA

SEDUTA CONGIUNTA  V e IV COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 3 NOVEMBRE 2016 – ORE 13,00
Ordine del giorno:

 In seduta congiunta con la Commissione IV:
1) Approvazione verbali sedute precedenti.

2) DDL n.142 del 26/07/2016 “Disposizioni in materia di valutazione di impatto ambientale ed attività estrattiva. Modifica all’art.1 della l.r. Puglia n.21 del 12/11/2004 recante ‘Disposizioni in materia di attività estrattiva’” (atto cons. 289/A).

Presiedono la seduta congiunta i Presidenti Pentassuglia e Caracciolo.
 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pendinelli, Pisicchio, Amati, Blasi,  Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: Campo.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: //.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la P.O dr. Mario Quaranta e la dr.ssa Carmela Baccaro.
Per la Giunta Regionale: Assessore Santorsola.     
Alle ore 13,15 il Presidente Pentassuglia, a cui compete il coordinamento, dà inizio ai lavori della seduta congiunta delle Commissioni IV e V, per l’esame del DDL di cui al punto 2) all’OdG e, dopo aver salutato i commissari presenti e l’assessore Santorsola, cede la parola al Presidente Caracciolo, il quale passa al punto 1) all’OdG ponendo in votazione i verbali delle sedute precedenti di V Commissione che sono approvati all’unanimità.

Subito dopo, il presidente Pentassuglia, prima di passare all’esame del ddl di cui al punto 2 all’OdG, fa distribuire ai consiglieri le copie degli emendamenti proposti dall’ Assessore Santorsola. 

A questo punto, il consigliere Ventola chiede che sia preso in esame il suo emendamento, con cui intende sostituire l’articolo 1 del DDL, spiegandone le motivazioni, mediante un’articolata disamina, ponendo al contempo l’accento sugli eventuali contenziosi che si potrebbero aprire con le aziende estrattive.

Successivamente, si apre un dibattito tra l’assessore Santorsola, la dott.ssa Barbieri funzionaria del Dipartimento OO.PP., Ecologia e Paesaggio, il dott. Rinaldi funzionario del Servizio Attività Estrattive e lo stesso Ventola, da cui emerge che la struttura ha integrato nel DDL solo la parte ritenuta utile dell’emendamento. Inoltre, il dott. Rinaldi compie un’accurata analisi della situazione delle cave sul territorio pugliese a partire dal 2004, quando nacque l’esigenza di intervenire per adeguare la normativa regionale a quella comunitaria. 

L’assessore Santorsola conclude affermando che la norma ricopre carattere d’urgenza, al fine di non incorrere nella procedura d’infrazione comunitaria che prevede sanzioni pesanti e che tra l’altro lo stesso Ministero dell’Ambiente ha dato parere favorevole alla ratio del provvedimento, peraltro suggerita dalla stessa Commissione europea.

A questo punto, il presidente Pentassuglia, dopo aver chiesto all’assessore una nota esplicativa sulle questioni poste nel corso della seduta, prima dell’approvazione in Aula consiliare, passa all’esame degli emendamenti che sono approvati a maggioranza, tranne quello di Ventola che, con il parere contrario del Governo, è respinto a maggioranza.

Infine, il presidente Pentassuglia pone in votazione l’intero articolato, così come emendato che è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri di FI e COR.  

Terminati i lavori, il presidente Pentassuglia alle ore 14,25 dichiara conclusa la seduta congiunta.

  Il funzionario PO                                               Il dirigente

Salvatore Saracino                                      Tiziana Di Cosmo    

                                     Il presidente IV

                                  Donato Pentassuglia

                                      Il presidente V

                                    Filippo Caracciolo

