VERBALE N. 44 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 11/11/2016 – ORE 11,00
Ordine del giorno:

1) Approvazione verbali sedute precedenti.

2) DDL n.52 del 19/04/2016 “Delega ai Comuni delle funzioni amministrative in materia di bonifica dei punti vendita carburanti (disciplinati dall’art. 242, comma 13/bis del d.lgs. n.152/2006, D.M. dell’Ambiente e della Tutela del territorio e del mare n.31 del 12 febbraio 2015)” (a. c. 150/A).

3) PDL a firma dei Consiglieri Amati ed altri “Modifiche agli artt. 5 e 7 della l.r. 14/2009 – Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale” (a. c. 325/A). 

Presiede la seduta il Presidente Filippo Caracciolo.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: Pendinelli.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: Assessore Santorsola.      

Alle ore 11,30 il Presidente Caracciolo, dà inizio ai lavori della seduta di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti e l’assessore Santorsola, annuncia che a causa del ritardo, dell’assessore Giannini, dovuto ad impegni sopravvenuti, l’ordine dei lavori sarà invertito. 

Quindi passa al punto 1) all’OdG ponendo in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità. 

Subito dopo, il presidente passa al punto 2) all’OdG e cede la parola all’assessore Santorsola, il quale presenta un emendamento al DDL e spiega brevemente le motivazioni.

Successivamente, il presidente pone in votazione gli articoli 1, 2 e 3 che sono approvati a maggioranza con l’astensione di FI, COR, AP e M5S.

Infine, pone in votazione l’intero articolato che così come emendato è approvato a maggioranza con l’astensione di FI, COR, AP e M5S.

A questo punto, il presidente passa all’esame del punto 3) all’OdG informando che l’assessore Curcuruto ha inviato una nota per giustificare la sua assenza oggi, in quanto impegnata a Milano per l’assessorato. Nella nota chiede che l’esame della pdl di cui al punto 3 venga rinviato.

Si apre una breve discussione e si susseguono gli interventi dei consiglieri Amati, Ventola e dello stesso presidente Caracciolo, i quali fanno rilevare che l’argomento è stato già ampiamente approfondito e che si tratta di stabilire soltanto una proroga. Pertanto, con il consenso dei commissari presenti, si procede all’esame della pdl, rimandando eventuali riflessioni del Governo all’Aula consiliare.

Il presidente Caracciolo pone in votazione il provvedimento in parola che è approvato a maggioranza con l’astensione del M5S.

Terminati gli argomenti, il presidente Caracciolo alle ore 11,50 dichiara conclusa la seduta.
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