VERBALE N. 45 – X  LEGISLATURA

AUDIZIONE V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 11/11/2016 – ORE 12,00
Ordine del giorno:

1) Audizione richiesta dal Consigliere reg.le Mazzarano, sul tema: “Messa in sicurezza della SS 7 (Via Appia) in territorio di Palagiano (TA)”.
Presiede la seduta il Presidente Filippo Caracciolo.
 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: Pendinelli.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: Assessore Santorsola.      

Alle ore 12,15 il Presidente Caracciolo, dà inizio ai lavori della seduta di audizione e, dopo aver salutato i commissari presenti, l’assessore Giannini e gli intervenuti, passa al punto 1) all’OdG e cede la parola al consigliere Mazzarano, affinché illustri i motivi della sua richiesta di audizione.

Mazzarano spiega che, a seguito dell’ennesimo incidente mortale sulla SS7 nel tratto che fiancheggia il comune di Palagiano, con le conseguenti roventi polemiche, è diventato ancora più urgente risolvere le problematiche della messa in sicurezza di quella zona stradale. Mazzarano afferma di essere a conoscenza che la questione si sta valutando e approfondendo a più livelli istituzionali e che l’assessorato, l’Anas e l’AdB si stanno impegnando in tal senso, per cui chiede di conoscere lo stato dell’arte e quali siano gli ostacoli da superare.

Il presidente Caracciolo cede la parola al Commissario straordinario del Comune di Palagiano dott. Lastella, il quale si dice fiducioso che gli ostacoli siano facilmente superabili sia per la necessità e l’urgenza della questione, sia al fine di creare le condizioni di un’efficace collaborazione tra gli attori coinvolti. Da parte sua, conclude Lastella, viene assicurata la massima disponibilità.

Intervengono di seguito i rappresentanti del “Comitato cittadino SS7”, sigg. Parisi e Gamaso, che con una serie di argomentazioni pongono l’accento sull’importanza vitale che ricopre la soluzione del problema per il territorio.

A questo punto, il presidente cede la parola all’ing. Marzi, capo dipartimento Anas Puglia, il quale assicura circa la sensibilità al problema da parte di Anas che ha già ipotizzato varie soluzioni sfociate in un progetto preliminare e, mediante una disamina tecnica, ne spiega la fattibilità e le fonti finanziarie. Inoltre, aggiunge Marzi, l’AdB ha fatto rilevare che una delle due rotatorie previste insisterebbe su un terreno ad alto rischio idrogeologico, per cui si rende obbligatorio prima intervenire per la messa in sicurezza della zona da parte del Comune. Infine, conclude Marzi, l’Anas procederà nel frattempo all’illuminazione di alcuni punti ritenuti più critici e propone che il Comune chiuda alcune intersezioni più pericolose della statale.

L’assessore Giannini interviene e sottolinea che Anas ha messo a punto un progetto, pur non essendo di sua competenza, rispetto al quale sono stati trovati i finanziamenti. Poi, confermando quanto dichiarato da Marzi, dichiara che l’ostacolo vero si trova nella realizzazione della seconda rotatoria che andrebbe a ricadere in una zona a rischio idraulico. Pertanto, prosegue Giannini, è necessario procedere con i lavori per la mitigazione dei rischi e, al contempo, cercare insieme una soluzione che possa dare avvio al cantiere. Infine, preannuncia un incontro con tutti i soggetti interessati per stabilire gli interventi possibili e i tempi di attuazione.

A seguito di alcune domande poste dai consiglieri Perrini, Mazzarano e Galante, l’assessore Giannini e l’ing. Marzi assicurano che gli interventi saranno effettuati ed evidenziano che per la messa in sicurezza del territorio a rischio idraulico sono presenti ben 6 progetti per i quali servirebbero 20 milioni di euro.

Terminati gli interventi, il presidente Caracciolo ringrazia i presenti e alle ore 13,20 dichiara conclusa la seduta. 

Il Responsabile P.O.                                                     La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                 Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente
Filippo Caracciolo
