VERBALE N. 47 – X  LEGISLATURA

AUDIZIONE V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 17/11/2016 – ORE 14,30
Ordine del giorno integrativo:

1) Audizione richiesta dall’Assessore reg.le alla Pianificazione Territoriale sulla  proposta di legge Amati ed altri “Modifiche agli articoli 5 e 7 della legge regionale 30 luglio 2009, n. 14 - Misure straordinarie e urgenti a  sostegno dell'attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale" (a. c. 325/A).
Presiede la seduta il Presidente Filippo Caracciolo.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pisicchio, Amati, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: Pendinelli (malattia), Blasi (malattia).
 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: Assessore Curcuruto.      

Alle ore 14,30 il Presidente Caracciolo, dà inizio ai lavori della seduta di audizione e, dopo aver salutato i commissari presenti, passa al punto 1) all’OdG integrativo e cede la parola all’assessore Curcuruto, affinché illustri i motivi della sua richiesta di audizione.

L’assessore Curcuruto spiega che la sua struttura sta approntando un provvedimento che intende agevolare il rinnovo del patrimonio edilizio, senza dover più ricorrere a norme tampone come quella del cosiddetto Piano Casa, peraltro approvato dalla Commissione il giorno 11 novembre u.s. in sua assenza. Inoltre, mediante annotazioni tecniche, chiarisce alcuni punti controversi contenuti nella norma.

Il presidente Caracciolo precisa all’assessore le motivazioni per cui la Commissione ha deciso di approvare il provvedimento, in particolare per l’approssimarsi della sessione di Bilancio.

Subito dopo, il presidente Caracciolo, per impegni sopravvenuti, chiede al V. Presidente Casili di sostituirlo e si allontana dalla seduta.

Il V. Presidente Casili chiede se i consiglieri vogliano intervenire.

Il consigliere Pentassuglia evidenzia che quando sarà adottata una riforma organica del settore, tutte le leggi tampone come quella del Piano Casa, saranno abrogate. Nel frattempo, aggiunge Pentassuglia, si rende necessario migliorare i contenuti della PDL per andare incontro alle esigenze dei cittadini e consegna all’assessore Curcuruto alcuni emendamenti che aveva intenzione di presentare in Aula consiliare, per eventuali approfondimenti.

Si susseguono gli interventi dei consiglieri Caroppo, Amati, Colonna e lo stesso assessore, da cui emerge la necessità, condivisa dai presenti, di far convergere i Gruppi consiliari su un accordo informale in una riunione che si svolga prima della seduta del Consiglio regionale del giorno 23 novembre p.v.

Terminati gli interventi, il V. Presidente Casili alle ore 15,00 dichiara conclusa la seduta. 

Il Responsabile P.O.                                                  La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente
Filippo Caracciolo
