VERBALE N. 49 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 07/12/2016 – ORE 13,00
Ordine del giorno:

1) Approvazione verbali sedute precedenti.

2) Parere su bozza di Statuto dell’Agenzia territoriale della Puglia per il servizio dei rifiuti, ai sensi del comma 2 dell’articolo 10 della l. r. n. 24/2012, come sostituito dall’articolo 4 della l. r. n. 42/2012 e successivamente dall’articolo 7 della l. r. n. 20/2016.

Presiede la seduta il Presidente Filippo Caracciolo.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pendinelli, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Perrini (sost. Ventola).  

 Commissari assenti: //.
 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: //.      

Alle ore 13,25 il Presidente Caracciolo, dà inizio ai lavori della seduta di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti e i sub commissari dell’Agenzia territoriale della Puglia per il servizio dei rifiuti dott.ssa Gallucci e dott. De Franchi, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Subito dopo, passa al punto 2) all’OdG e cede la parola alla dott.ssa Gallucci, affinché illustri i contenuti della bozza di statuto dell’Agenzia.

La dott.ssa Gallucci afferma che lo statuto è stato predisposto in forma leggera senza norme di dettaglio, in quanto queste ultime saranno comprese nei successivi regolamenti. Lo stesso statuto è stato redatto in seguito a numerosi incontri con l’Anci Puglia, le cui osservazioni sono state ampiamente recepite e, comunque, nei limiti della legge regionale di riferimento.

Il dott. De Franchi aggiunge che gli eventuali refusi contenuti nel testo saranno corretti così che lo statuto venga approvato e condiviso, nel passaggio successivo, dalla Giunta regionale.

Interviene il consigliere Trevisi, il quale consegna agli atti della Commissione le osservazioni del suo gruppo contenenti proposte  emendative al testo. Inoltre, sottolinea lo spirito costruttivo, peraltro dimostrato in più occasioni, con cui il M5S partecipa alle sedute di Commissione e in Consiglio. Infine, annuncia il voto sfavorevole del M5S.

Amati evidenzia che la Commissione deve solo esprimere un parere consultivo e non esaminare o emendare il testo come avviene in sede referente.

Blasi annuncia la propria astensione e deposita agli atti della Commissione le sue osservazioni.

Pendinelli ricorda che la bozza di statuto si richiama alla legge regionale approvata dalla stessa maggioranza, per cui il parere dev’essere necessariamente favorevole e, dopo aver invitato i sub commissari a considerare le osservazioni, compie una disamina tecnica puntuale.

Damascelli sottolinea l’assenza del Governo regionale e, dopo una breve analisi del testo, annuncia il parere sfavorevole del gruppo di FI.

Campo evidenzia che nella fase emergenziale è inderogabile l’approvazione dello statuto, in quanto la legge regionale deve trovare operatività al più presto per affrontare e risolvere le questioni sul tappeto.

Morgante, a nome del gruppo di AP, asserisce che sarebbe preferibile discuterne anche in Consiglio regionale e, dopo aver anticipato la presentazione di alcune osservazioni, annuncia il proprio voto sfavorevole.

Terminati gli interventi, il presidente Caracciolo pone in votazione la bozza di statuto in parola, che ottiene il parere favorevole della Commissione a maggioranza con l’astensione del consigliere Blasi e il voto contrario di FI, AP e M5S.

A questo punto, il presidente Caracciolo alle ore 14,10 dichiara conclusa la seduta.   

Il Responsabile P.O.                                        La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                       Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente
Filippo Caracciolo
