VERBALE N. 50 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 14/12/2016 – ORE 13,30
Ordine del giorno:

1) DGR n. 1974 del 05/12/2016 “Documento di economia e di finanza regionale – DEFR 2017-2019” (a. c. 62/B);

2) DDL n. 275 del 05/12/2016 “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2017 e bilancio pluriennale 2017-2019 della Regione Puglia - Legge di stabilità regionale 2017” (a. c. 433/A); 

3) DDL n. 276 del 05/12/2016 “Bilancio  di  previsione  della Regione Puglia per  l’esercizio  finanziario 2017 e pluriennale 2017-2019” (a. c. 434/A).

Presiede la seduta il Presidente Filippo Caracciolo.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pendinelli, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: //.
 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: //.      

Alle ore 13,55 il Presidente Caracciolo, dà inizio ai lavori della seduta di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti passa al punto 1) all’OdG. Subito dopo, in seguito alla richiesta del consigliere Amati di unificare la discussione dei tre argomenti, con l’approvazione dei commissari, chiede ai consiglieri di intervenire.

Si susseguono gli interventi dei consiglieri di opposizione Ventola, Morgante, Laricchia e Damascelli, i quali stigmatizzano l’assenza del Governo regionale che, a loro dire, dimostra un’assoluta mancanza di rispetto del ruolo istituzionale svolto dai consiglieri e, considerata l’importanza fondamentale che ricopre il Bilancio, tale atteggiamento diventa ancora più grave e scorretto. 

Tra i consiglieri di maggioranza interviene Blasi che concorda con quanto dichiarato dai consiglieri di minoranza. Anche i consiglieri  Pendinelli e Amati concordano con la linea espressa da Blasi e in particolare Pendinelli annuncia la sua astensione. 

Il Presidente Caracciolo sottolinea con forza che l’assenza del Governo evidenzia una mancanza di considerazione, a maggior ragione perché i provvedimenti in esame rappresentano un momento di confronto fondamentale per la vita politica ed amministrativa della Regione. L’esame del Bilancio avrebbe richiesto un confronto puntuale che invece è stato disatteso. Infine annuncia, come richiesto da alcuni consiglieri, che invierà una nota in merito agli assessori.

Il consigliere Damascelli di FI dichiara che non parteciperà al voto per protesta contro l’atteggiamento irrispettoso del Governo regionale e si allontana dall’aula.

Subito dopo il presidente pone in votazione la DGR di cui al punto 1) all’OdG che è approvata a maggioranza con l’astensione del consigliere Pendinelli e il voto contrario di COR, AP e M5S. 

Successivamente, pone in votazione il DDL di cui al punto 2) all’OdG che è approvato a maggioranza con l’astensione del consigliere Pendinelli e il voto contrario di COR, AP e M5S. 

Infine, pone in votazione il DDL di cui al punto 3) all’OdG che è approvato a maggioranza con l’astensione del consigliere Pendinelli e il voto contrario di COR, AP e M5S. 

Terminati gli argomenti all’OdG il presidente Caracciolo alle ore 12,20 dichiara conclusa la seduta.   

Il Responsabile P.O.                                          La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                         Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente
Filippo Caracciolo
