VERBALE N. 51 – X  LEGISLATURA

AUDIZIONE V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 28/12/2016 – ORE 11,00
Ordine del Giorno:

“Illustrazione e linee guida Piani di Bacino, Contratto Trenitalia, Gara Trasporto Gomma”.

Presiede la seduta il Presidente Filippo Caracciolo.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Conca (sost. Casili), Pisicchio, Pendinelli, Campo, Damascelli, Longo, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: Amati, Blasi, Morgante

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: Assessore Giannini.      

Alle ore 11,15 il Presidente Caracciolo, dà inizio ai lavori della seduta di audizione di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti, l’assessore Giannini e il dirigente della Sezione trasporto pubblico locale e grandi progetti ing. Campanile, cede la parola allo stesso assessore affinché illustri i motivi della sua richiesta di audizione.

L’assessore Giannini spiega che la Regione è impegnata a mettere a punto un percorso tecnico finalizzato all’efficientamento di tutti i servizi con finanziamenti mirati verso il sistema di trasporto pubblico locale regionale con la definizione della rete multimodale dei servizi. Il Piano regionale dei Trasporti definirà i futuri affidamenti dei servizi di trasporto pubblico automobilistico e ferroviario. Inoltre, saranno gli ATO, il cui perimetro amministrativo corrisponde ai territori delle sei province, a indicare i servizi necessari, compresa una parte di quelli automobilistici, attenendosi strettamente ai principi di economicità, efficacia ed efficienza. Tale soluzione, prosegue l’assessore Giannini, darà omogeneità all’azione di governance nei singoli Ambiti con la formazione dei Piani di Bacino che prevedono l’armonizzazione e l’efficientamento delle reti, l’innovazione tecnologica e il riconoscimento della centralità dell’utenza.

Interviene l’ing. Campanile, il quale mediante una serie di slides compie un’ampia e dettagliata disamina tecnica relativa ai problemi esistenti e alle soluzioni che la Regione intende adottare. In particolare, evidenzia che l’omogeneizzazione dei servizi su ferro e su gomma garantirà i servizi minimi ed eviterà sovrapposizioni ed inutili concorrenze coerentemente con i principi già citati dall’assessore. 

L’assessore Giannini sottolinea che la Regione per l’attuazione del Piano potrà contare su un finanziamento di 25 milioni di euro, a cui si aggiungono le somme stanziate dal Patto per la Puglia che portano la cifra a 50 milioni di euro. Queste risorse serviranno a sostituire i mezzi euro 1 ed euro 0 che dal 2019 dovranno essere rottamati e, in parte, saranno investiti per le aziende secondo il criterio della percorrenza chilometrica con un contributo pari al 30%. Inoltre, l’assessore ricorda che vi sono somme messe a disposizione dal Ministero dei Trasporti rispettivamente di 28 milioni per il trasporto su gomma e 114 per quello su ferro. Altresì, attraverso i POR si potranno utilizzare 122 milioni per gli investimenti sulla sicurezza e per il rinnovo del parco rotabile urbano. Infine, l’assessore chiarisce che il contratto con Trenitalia è in perdita, per cui si è proceduto ad un accordo ponte limitato al biennio 2016-2017. Nel frattempo, si profila un affidamento diretto a Trenitalia dal 2018 con la previsione di investimenti della stessa azienda indirizzati all’ammodernamento del parco rotabile, alla qualità e alla velocizzazione dei servizi. La Regione, conclude l’assessore, ha provveduto alla pubblicazione del bando per l’affidamento diretto del servizio sulla Gazzetta ufficiale dell’U.E. per coinvolgere anche altri competitor. 

Si susseguono gli interventi dei consiglieri Marmo, Damascelli, Ventola, Trevisi, Conca e Colonna, da cui emergono sostanzialmente proposte migliorative, in particolare riferite alle tariffazioni, alle garanzie di sconto per i disabili, alle pedane per disabili su linee particolari.

In ultimo, l’ing. Campanile invierà la documentazione illustrata alla V Commissione che la inoltrerà ai consiglieri.

Terminati gli interventi, il presidente Caracciolo ringrazia i presenti e alle ore 13,10 dichiara conclusa la seduta.

Il Responsabile P.O.                                             La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                             Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente
Filippo Caracciolo
