VERBALE N. 53 – X  LEGISLATURA

SEDUTA CONGIUNTA  V e IV COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 19/01/2017 – ORE 14,30
Ordine del giorno:

 In seduta congiunta con la Commissione IV:
1. DGR n. 2152 del 21/12/2016 “Condizionalità ex ante programmazione comunitaria 2014-2020. Regolamento ‘Disciplina delle modalità di quantificazione dei volumi idrici ad uso irriguo ai sensi del decreto MIPAAF 31 luglio 2015. Presa d’atto’” - Parere. (a. c. 68/B).

2. DGR n.2179 del 28/12/2016 “Modifiche e integrazioni al regolamento regionale 10 maggio 2016, n.6 ‘Regolamento recante Misure di Conservazione ai sensi delle direttive comunitarie 2009/147 e 92/43 e del DPR 357/1997 per Siti di importanza comunitaria (SIC)’. Adozione dello schema di regolamento ai sensi dell’art. 44, comma 3 dello Statuto regionale”. Parere. (a. c. 71/B).
Presiedono la seduta congiunta i Presidenti Pentassuglia e Caracciolo.
 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pendinelli, Pisicchio, Amati, Blasi, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: Campo.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la IV Commissione:  

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea Turco.

Commissari assenti: Abaterusso.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dott.ssa Di Cosmo, la P.O dr. Mario Quaranta e la dr.ssa Carmela Baccaro.
Per la Giunta Regionale: Assessori Curcuruto e Di Gioia.     
Alle ore 14,30 i Presidenti Pentassuglia e Caracciolo in comune accordo, comunicano ai commissari presenti la necessità di invertire l’ordine dei lavori in attesa dell’assessore Di Gioia, per cui si passa al punto 2) all’OdG. Pertanto il presidente Caracciolo, cui compete il coordinamento, cede la parola all’assessore Curcuruto, affinché illustri i contenuti della DGR in esame.

L’assessore Curcuruto spiega che l’assenza di un Regolamento regionale sui SIC non in possesso di un Piano di gestione comporta la procedura d’infrazione comunitaria con sanzioni da parte della Commissione europea, per cui, sentite anche le Sezioni Caccia e Pesca e Foreste nonché l’assessore Di Gioia e tenuto conto delle indicazioni comunitarie, si è proceduto all’inserimento nel Regolamento sui SIC di quanto richiesto.

La dott.ssa Loconsole, dirigente della Sezione Ecologia e Paesaggio, interviene aggiungendo che la direttiva Habitat obbliga a porre in essere tutte le azioni utili alla conservazione dei vegetali e animali nelle zone SIC sprovviste di un Piano di gestione. Pertanto, mediante una disamina tecnica, espone i punti essenziali del provvedimento.

Successivamente, si apre un ampio dibattito tra i consiglieri Colonna, Barone e Stea con gli assessori Curcuruto e Di Gioia e le strutture tecniche, da cui emergono dubbi circa le modalità di controllo, le giornate settimanali in cui è consentita la caccia, l’assenza di un piano di selezione per la caccia al cinghiale e la protezione di specie di volatili come l’allodola e la moretta.

Il presidente Pentassuglia pone l’accento sui ritardi e sulle violazioni alla legge 157/92 nonché alla direttiva comunitaria. Il cambio delle regole con il calendario venatorio in corso, ha causato l’irrogazione di pesanti e ingiuste sanzioni. Altresì, sottolinea che le regole vanno applicate tenendo conto delle differenze orografiche dei territori. Infine, dopo aver presentato un emendamento al punto 8 dell’articolo 3 del Regolamento, chiede che l’assessore invii alle Commissioni IV e V la documentazione inerente la questione, compresi l’impugnazione della Commissione europea, le osservazioni e i suggerimenti adottati.

Il presidente Caracciolo e il consigliere Ventola, condividendo il contenuto dell’emendamento, chiedono di sottoscriverlo.

Colonna propone modifiche ai punti 2, 5, 6 e 7 dell’articolo 3 nonché fare chiarezza sulle modalità della caccia al cinghiale.

Il presidente Caracciolo, pone in votazione la DGR 2179/2016 per l’espressione del parere delle Commissioni congiunte V e IV che risulta sfavorevole a maggioranza con il voto contrario di FI, M5S, COR e AP. Al momento del voto erano assenti i consiglieri di maggioranza Pisicchio, Amati, Pendinelli, Mennea e Lacarra. 

Subito dopo, i presidenti Pentassuglia e Caracciolo, passano al punto 2) all’OdG e, dopo aver fatto l’appello dei consiglieri e verificata l’assenza del numero legale, rinviano l’esame del provvedimento a giovedì 26 gennaio p.v.

Alle ore 16,15 i presidenti dichiarano conclusa la seduta.   
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