VERBALE N. 55 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 26/01/2017– ORE 14,30
Ordine del giorno:

1) Approvazione verbali sedute precedenti.

2) DDL n. 277 del 13/12/2016 “Abrogazione della legge regionale 18 ottobre 2016, n. 25 (Destinazione straordinaria in favore dei comuni del tributo speciale per il deposito in discarica e in impianti di incenerimento senza recupero energetico dei rifiuti solidi (c.d. ecotassa)”. A. C. 435/A.
Presiede la seduta il Presidente Filippo Caracciolo.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pendinelli, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: //.
 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: Assessore Santorsola.      

Alle ore 14,50 il Presidente Caracciolo, dà inizio ai lavori della seduta di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti, passa al punto 1) all’OdG. e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Subito dopo, passa al punto 2) all’OdG e cede la parola all’assessore Santorsola, il quale dichiara di aver avviato l’iter di abrogazione della legge regionale n. 25/2016 in seguito alle osservazioni formulate dal Ministero dell’Ambiente e dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri e, pertanto, pur non condividendone i contenuti, ha deciso di proporre il DDL in esame. Infine, dichiara che le somme destinate in favore dei comuni per il deposito in discarica e in impianti di incenerimento saranno dirottate su altro genere di interventi.

A questo punto, il presidente Caracciolo pone in votazione il DDL n. 277/2016 che è approvato a maggioranza con l’astensione del gruppo di FI.

Terminati gli argomenti all’OdG, il presidente Caracciolo alle ore 15,00 dichiara conclusa la seduta.

Il Responsabile P.O.                                                    La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                 Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente
Filippo Caracciolo
