VERBALE N. 57 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 16/02/2017– ORE 14,00
Ordine del giorno:

1) Approvazione verbali sedute precedenti.

2) PDL a firma del consigliere reg.le Pellegrino “Interpretazione del comma 5 dell’articolo 4 della legge regionale n. 18 del 20 dicembre 2005 (istitutiva del Parco naturale regionale ‘Terra delle Gravine’), modificato ed integrato dalla legge regionale n. 6 del 21 aprile 20011”. (a. c. 321/A).
O.d.G. integrativo:

· Proposta di Deliberazione “Legge regionale n. 35/2015 – Esercizio 2017 – Modalità di ripartizione del Fondo regionale Trasporti”. (a. c. 74/B).
Presiede la seduta il Presidente Filippo Caracciolo.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pendinelli, Pisicchio, Amati, Blasi, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: Campo (malattia).
 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dott.ssa Di Cosmo,  la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: Assessore Curcuruto.      

Alle ore 14,45 il Presidente Caracciolo, dà inizio ai lavori della seduta di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti, passa al punto 1) all’OdG. e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Subito dopo, passa al punto 2) all’OdG e comunica che il consigliere proponente Pellegrino ha informato che non avrebbe presenziato per subentrati impegni e che ha chiesto di rinviarne l’esame. Pertanto, passa all’esame della DGR di cui all’OdG integrativo e cede la parola all’ing. Campanile, dirigente della Sezione Trasporto pubblico locale e grandi Progetti, il quale mediante una disamina tecnica dei contenuti della DGR in parola, ne illustra i contenuti sottolineando in particolare che la ripartizione delle risorse le risorse è pari al 90% del fondo disponibile, in quanto la restante somma dev’essere utilizzata per le sanzioni a cui la Regione dovrà far fronte non appena il Ministero le quantificherà.

Il Presidente, dopo aver constatato che non sono richiesti interventi dagli altri commissari, pone in votazione la DGR che è approvata a maggioranza con l’astensione dei gruppi di FI e M5S.

Poi invita l’assessore Curcuruto ad illustrare alcuni dei contenuti della PDL di cui al punto 2) all’OdG.

L’assessore evidenzia alcune problematicità su cui sarebbe necessario operare i dovuti approfondimenti.

Casili propone di ritirare il provvedimento, in quanto è in dirittura di arrivo il riconoscimento dell’Ente Parco delle Gravine, per cui la transitorietà del provvedimento non inciderebbe in alcun modo sulla questione di cui lo stesso Ente se ne dovrà occupare.

Terminati gli interventi, alle ore 15,05 il Presidente Caracciolo dichiara conclusa la seduta.   

Il Responsabile P.O.                                               La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                            Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente
Filippo Caracciolo
