VERBALE N. 61 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 02/03/2017– ORE 14,30
Ordine del giorno:

1) Approvazione verbali sedute precedenti.

2) PDL a firma del consigliere reg.le Pellegrino “Interpretazione del comma 5 dell’articolo 4 della legge regionale n. 18 del 20 dicembre 2005 (istitutiva del Parco naturale regionale ‘Terra delle Gravine’), modificato ed integrato dalla legge regionale n. 6 del 21 aprile 20011”. (a. c. 321/A).
Presiede la seduta il Vice Presidente Mario Pendinelli.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Casili, Pendinelli, Pisicchio, Pentassuglia (sost. Amati), Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: Caracciolo (malattia).

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: Assessore Curcuruto.      

Alle ore 14,35 il Vice Presidente Pendinelli, dà inizio ai lavori della seduta di V Commissione e, dopo aver salutato l’assessore Curcuruto e i commissari presenti, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Subito dopo, passa al punto 2) all’OdG e cede la parola al consigliere Pellegrino, affinché illustri i contenuti del provvedimento in esame. 

Pellegrino spiega di aver preparato un testo emendativo del provvedimento, a firma sua e del consigliere Mazzarano, per chiarire alcuni punti controversi emersi nel corso dell’ultima seduta del 23 febbraio u.s. e ne illustra i contenuti, sottolineandone la transitorietà, fin quando sarà istituito l’Ente gestore del Parco. Al contempo, conclude, la norma si rende necessaria per andare incontro alle aziende rientranti nella zona 1 del Parco che oggi trovano molte difficoltà operative a causa dei vincoli esistenti.

L’assessore Curcuruto, con il supporto tecnico dell’ing. Loconsole, dirigente della Sezione Parchi, afferma mediante una disamina, che il testo genera confusione e qualche dubbio di applicabilità, per cui sarebbe utile apportare alcune modifiche.

Interviene il consigliere Pentassuglia, il quale spiega che l’inibizione a fare qualunque cosa da parte delle aziende agricole e zootecniche genera molti problemi. Infatti, continua, le stalle si devono adeguare alle norme vigenti sia per la lavorazione del latte sia per la macellazione in loco, per cui servono centri di raccolta del latte nonché le strutture e gli strumenti per la macellazione e gli spazi per i frigoriferi. Inoltre, Pentassuglia chiede con forza che le aziende siano messe nelle condizioni di operare, anche per evitare disparità di trattamento rispetto a quelle che si trovano fuori dai limiti stabiliti, i quali devono essere riperimetrati in modo più omogeneo e provvisti di strade rurali, tabellazione, ecc. Infine, annuncia che pretenderà, anche con articoli sui giornali, che il Parco abbia confini certi e che non siano, come adesso, discontinui.

A questo punto, si apre un dibattito tra i consiglieri. Blasi esprime perplessità sul testo che non vede l’accordo del governo; Morgante e Damascelli auspicano che non si voglia votare un testo che poi sarà stravolto in Aula; Casili ribadisce la natura transitoria del provvedimento e che sarebbe meglio attendere il varo del Piano territoriale.

Considerate le osservazioni emerse, il Vice Presidente Pendinelli invita l’assessore e il consigliere Pellegrino ad un confronto per trovare un accordo sui punti controversi della PDL in esame e alle ore 15,10 sospende la seduta.

Alle ore 15,40 il Vice Presidente Pendinelli riapre i lavori e comunica che il consigliere Pellegrino ha presentato alcuni sub-emendamenti al testo emendativo della PDL. Li pone di seguito in votazione e sono approvati a maggioranza con il voto contrario del M5S e l’astensione di FI. Subito dopo, pone in votazione il testo emendativo che è approvato a maggioranza, così come l’intero articolato del provvedimento con il voto contrario del M5S e l’astensione di FI.

L’Assessore Curcuruto annuncia che, prima dell’approvazione in Aula consiliare, il testo sarà presentato nella Conferenza di Servizi con i Sindaci dei Comuni compresi nell’area del Parco delle Gravine.

Terminati i lavori, il Vice Presidente Pendinelli alle ore 15,50 dichiara conclusa la seduta. 



Il Responsabile P.O.                                                 La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                Tiziana Di Cosmo          
Il vice Presidente

Mario Pendinelli

