VERBALE N. 65 – X  LEGISLATURA

AUDIZIONE V COMMISSIONE CONSILIARE

DEL 30/03/2017 – ORE 14,00
Ordine del Giorno:

1. Audizione richiesta dal Presidente della V Commissione consiliare Filippo Caracciolo con l’Amministratore Health Collection Institute s.r.l., sul tema: “Presentazione percorso formativo inerente l’Ambiente, in particolare sull’argomento Ecomafia.”

Presiede la seduta il Presidente Filippo Caracciolo.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Pendinelli, Amati, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: Casili, Pisicchio, Blasi, Campo.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: //.      

Alle ore 14,20 il Presidente Caracciolo, dà inizio ai lavori della seduta di audizione di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari, il Capo Dipartimento SEIIFL dott. Laforgia e i dirigenti delle strutture regionali, comunica che l’assessore Santorsola non potrà presenziare per improrogabili impegni istituzionali precedentemente assunti. Subito dopo, passa al punto 1) all’OdG e cede la parola al presidente HCI dott. Giannella, affinché illustri i punti salienti della proposta formativa dell’ente che rappresenta.

Il dott. Giannella spiega che il progetto proposto è la sintesi di quanto già operato con altre Regioni. Si tratta, continua, di un progetto innovativo e qualificante, elaborato da docenti e specialisti e destinato soprattutto alle Forze dell’Ordine impegnate in prima linea contro il fenomeno delle Ecomafie. E’ importante comprendere i cambiamenti sociali in atto ed utilizzare tutte le azioni necessarie per produrre benefici reali.

Interviene il Direttore della scuola HCI Del Rosso, il quale afferma che l’azienda punta ad una formazione altamente qualificante con diffusione della cultura nella materia e indirizzata ad aziende private e ad enti pubblici, i quali possono approfondire determinati argomenti sia con il contatto diretto con i docenti sia on line. Tutte le attività dell’istituto sono svolte in collaborazione con l’Università Popolare di Santa Sofia. Infine, conclude, l’azienda è in attesa di accreditamento presso la Formazione Professionale della Regione Puglia.

Su richiesta del presidente Caracciolo, interviene il dott. Galante, criminologo clinico della Polizia Di Stato, il quale si dice impegnato direttamente nel contrasto alle Ecomafie, il cui operato contro l’ambiente non è percepito nelle proporzioni reali in termini di distruttività derivante. Il dott. Galante compie un’ampia disamina sulle modalità d’azione delle mafie e sui legami creati negli anni anche con i cosiddetti colletti bianchi. Inoltre, sottolinea che la classe dei docenti è composta da magistrati, criminologi, biologi e investigatori di chiara fama nazionale ed internazionale. Infine, conclude, l’Ecomafia si dirama tra varie articolazioni che riguardano la gestione dei rifiuti, l’abusivismo edilizio, l’importazione di animali esotici, l’immigrazione clandestina, i piromani. Il tutto ha consentito di dimostrare che la Puglia sia considerata la sede della quarta mafia.

Il dott. Laforgia, Capo Dipartimento SEIIFL della Regione Puglia, afferma che l’importanza della questione sicuramente consentirà di allargare la platea dei soggetti interessati all’argomento, ma che si dovranno seguire procedure mediante avvisi pubblici e in collaborazione diretta con il Ministero dell’Interno.

Il presedente Caracciolo, constatato che non sono richiesti altri interventi, dopo aver salutato e ringraziato i commissari presenti ed i rappresentanti dell’HCI, a cui assicura l’interessamento della Commissione, alle ore 14,45 dichiara conclusa la seduta. 

Il Responsabile P.O.                                                     La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                      Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente

Filippo Caracciolo

