VERBALE N. 66 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 06/04/2017– ORE 14,00
Ordine del giorno:

1) Approvazione verbali sedute precedenti.

2) DDL n. 2 del 12/01/2017 “Modifica all’articolo 13, comma 4 della l. r. 24/2012 e ss.mm.ii. (Rafforzamento delle pubbliche funzioni nell’organizzazione e nel governo dei Servizi pubblici locali”. (a. c. 457/A).

3) DDL n.3 del 17/01/2017 “Legge di riordino dell’Agenzia regionale per la mobilità della Regione Puglia (AREM): Istituzione dell’Agenzia regionale strategica per lo sviluppo ecosostenibile del territorio (ASSET)” (a. c. 459/A).

Presiede la seduta il Presidente Filippo Caracciolo.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pisicchio, Amati, Blasi, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: Pendinelli, Campo.
 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Sig. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: Assessore Santorsola, dott. Venneri.      

Alle ore 14,20 il Presidente Caracciolo, dà inizio ai lavori della seduta di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti, comunica che l’assessore Giannini non potrà presenziare a causa di numerosi impegni concomitanti e che sarà sostituito dal Segretario generale della Presidenza dott. Venneri. Quindi, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Subito dopo, passa al punto 2) all’OdG e informa del contenuto della nota dell’Assessore Santorsola, con cui si comunica che il provvedimento viene ritirato, a causa della presenza di conflitti interpretativi in ordine alle deleghe in materia ambientale conferite dalla Regione alle Province con precedenti leggi regionali.

L’assessore Santorsola conferma e assicura che, svolti gli opportuni approfondimenti, presenterà un nuovo testo in tempi brevi.

Subito dopo, il presidente passa all’esame del provvedimento, di cui al punto 3) all’OdG e cede la parola al dott. Venneri, affinché ne illustri i contenuti e le finalità.

Il dott. Venneri spiega che il DDL in parola rientra nel progetto di riforma e della riorganizzazione della Regione Puglia secondo MAIA, progetto che comprende anche le Agenzie strategiche. Le funzioni dell’AREM vengono ampliate, in particolare quelle riguardanti i LL.PP., Mobilità e Ambiente. Cambia anche la denominazione che diventa ASSET. La Giunta regionale coordinerà tutti gli atti che saranno soggetti preventivamente alla sua approvazione.

A questo punto, si susseguono gli interventi dei consiglieri Ventola e Damascelli, i quali ritengono indispensabile la presenza degli assessori competenti per comprendere i motivi dell’ampliamento delle funzioni dell’Agenzia e quali siano i risultati attesi. Inoltre, chiedono l’eventuale convocazione in audizione degli Ordini professionali interessati. 

Casili esprime perplessità circa la portata dell’ampliamento, in quanto potrebbe ingenerare confusione.

Si apre una breve discussione, cui partecipa anche il consigliere Amati, dalla quale emerge la necessità di rinviare il provvedimento.

Il presidente Caracciolo, pertanto, incardina il ddl, presenta alcuni suoi emendamenti e raccolte le istanze dei commissari, rinvia l’esame a giovedì 13 aprile. Successivamente, assicura che verificherà la possibilità di anticipare l’orario della prossima seduta di giovedì 13 aprile e comunica che la data per la presentazione di eventuali emendamenti è fissata alle ore 12,00 di mercoledì 12 aprile. 

Terminati gli argomenti all’OdG, alle ore 14,50 conclude la seduta.

Il Responsabile P.O.                                                La Dirigente                           

 Salvatore Saracino
                                       Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente
Filippo Caracciolo
