VERBALE N. 68 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 25/05/2017– ORE 14,00
Ordine del giorno:

1) Approvazione verbale seduta precedente.

2) PDL a firma dei Consiglieri reg.li Caracciolo, Mazzarano, Campo e Amati “Modifiche all’art. 28 della l. r. 12 aprile 2001, n. 11 (Norme sulla valutazione di impatto ambientale)”. (a. c. 485/A).

Presiede la seduta il Presidente Filippo Caracciolo.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pisicchio, Amati, Blasi, Mazzarano (sost. Campo), Damascelli, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: Pendinelli (congedo), Longo (impegni istituzionali).

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Sig. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: Assessore Santorsola.      

Alle ore 14,40 il Presidente Caracciolo, dà inizio ai lavori della seduta di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti, l’Assessore Santorsola nonché il Capo Dipartimento MQUOPP ing. Valenzano e i dirigenti della struttura Scannicchio, Riccio e Cosma,  passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità.

Subito dopo, passa al punto 2) all’OdG e dà lettura della relazione sulla PDL in esame, di cui è cofirmatario, specificando che la ratio del provvedimento è teso a snellire le procedure per il rilascio della VIA e integrarle con misure più efficaci e rispondenti alle esigenze ed alle problematiche emerse negli anni. In particolare, le modifiche riguardano la composizione del Comitato regionale per la VIA, da cui vengono eliminati i rappresentanti delle Province e confermando quelli di Arpa Puglia e dell’AdB. Inoltre, il testo prevede che il comitato tecnico sia composto in prevalenza da personale interno con specifiche professionalità e specializzazioni ed eventualmente integrato da figure professionali esterne, qualora la natura della pratica lo richieda. Ai fini di dare maggiore rapidità ai procedimenti, le nomine dei componenti il comitato tecnico saranno effettuate dal Capo Dipartimento mediante un provvedimento. Infine, conclude il presidente Caracciolo, vengono ampliate le competenze del Comitato che svolgerà anche funzioni consultive in materia di VAS e di supporto tecnico-giuridico per il monitoraggio e il controllo.

Subito dopo, il presidente chiede se ci sono interventi da parte dei consiglieri.

Interviene Casili, il quale si dice perplesso per la riduzione dei tecnici nel Comitato, in quanto per materie complesse ciò potrebbe causare criticità.

Il presidente risponde che le criticità si sono create per l’elevato numero di tecnici esterni, i quali non sempre hanno risposto puntualmente alle convocazioni del Comitato, creando così dei blocchi nelle procedure. Altresì, alla riduzione del numero di tecnici esterni si sopperisce con quelli interni.

Successivamente, il presidente passa all’esame del testo di legge e annuncia la presenza di numerosi emendamenti dell’Assessore, i quali sono sottoposti all’attenzione dei commissari. 

Si apre un’ampia discussione tra i consiglieri Amati, Mazzarano, Ventola e Morgante con l’Assessore Santorsola e l’ing. Valenzano da cui emerge la decisione dell’Assessore di ritirare alcuni emendamenti rimandandone l’approfondimento in Aula, mentre altri, anche attraverso sub-emendamenti, sono approvati a maggioranza e due all’unanimità.

Infine, il presidente pone in votazione l’intero articolato che, così come emendato e sub-emendato, è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri di AP, DIT e M5S. Assente al momento del voto il consigliere Damascelli.

A questo punto, il presidente Caracciolo, dopo aver espresso la propria soddisfazione per l’approvazione del provvedimento e ringraziato l’assessore, la sua struttura e i commissari per il lavoro costruttivo svolto e la proficua collaborazione, alle ore 16,20 dichiara conclusa la seduta.

    Il Responsabile P.O.                                           La Dirigente                           

     Salvatore Saracino
                                     Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente

Filippo Caracciolo

