VERBALE N. 70 – X  LEGISLATURA

AUDIZIONE V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 08/06/2017 – ORE 14,00
Ordine del Giorno:

· Audizione richiesta dall’Assessore Giannini sul tema: “Orari Trenitalia”.

Presiede la seduta il Presidente Filippo Caracciolo.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pisicchio, Amati, Damascelli, Longo, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: Pendinelli, Blasi, Campo, Morgante.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: Assessore Giannini.      

Alle ore 14,20 il Presidente Caracciolo, dà inizio ai lavori della seduta di audizione di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari, l’assessore Giannini con la sua struttura tecnica e i Direttori di divisione di Trenitalia ing. Iacono e dott.ssa Polla, spiega ai presenti che il cambio dell’OdG trova motivazione per l’indisponibilità dei Commissari ILVA a partecipare all’audizione nonostante le numerose interlocuzioni da lui stesso effettuate. Quindi, legge una mail pervenuta, da cui si evince che, a causa dell’aggiudicazione ormai avvenuta, i Commissari ILVA hanno ritenuto di non poter fornire contributi utili alla Commissione e, pertanto, hanno declinato l’invito. A tal proposito, il presidente esprime il suo rammarico, ma assicura che reitererà al più presto l’invito per l’audizione.

I consiglieri richiedenti l’audizione in parola Perrini e Mazzarano, esprimono la propria delusione e dichiarano che la complessità della situazione tarantina sia sotto l’aspetto occupazionale che ambientale, richiederebbe una maggiore attenzione e collaborazione, che né l’ILVA né il Governo nazionale sembrano aver preso in seria considerazione, calpestando le prerogative proprie della Regione Puglia.  

Subito dopo. Il presidente cede la parola all’Assessore Giannini, affinché illustri i motivi della sua richiesta di audizione.

L’assessore Giannini ricorda che il Piano regionale dei Trasporti e il Piano regionale dei Servizi hanno delineato la necessità di dover adeguare il sistema della mobilità in Puglia in osservanza delle direttive europee e delle normative italiane. Il nuovo modello, prosegue Giannini, ha previsto che dal prossimo 11 giugno entri in vigore il nuovo orario Trenitalia, che vedrà una maggiore offerta con incremento dei treni nelle tratte suburbane e una maggiore velocità per quelle extra urbane, mentre l’interscambio riguarderà il servizio metropolitano con una migliore integrazione con le Frecce. La Regione, continua, ha l’esigenza di efficientare il servizio, anche per non incorrere nelle sanzioni europee, nonché razionalizzare le risorse e raggiungere la soglia di copertura minima del 35% dei costi sostenuti mediante la bigliettazione, così da compensare i minori trasferimenti di risorse per il trasporto pubblico locale. Infine, Giannini assicura che fornirà alla segreteria della Commissione la documentazione da trasmettere ai consiglieri.
Successivamente cede la parola all’ing. Iacono di Trenitalia, il quale compie un’ampia disamina tecnica e statistica della situazione ex ante e, attraverso una corposa proiezione di slides, illustra gli obiettivi da raggiungere, che porteranno il sistema dei trasporti regionale al livello delle Regioni del Nord come Lombardia, Liguria, ecc. che hanno adottato lo stesso modello. L’ing. Iacono conclude dichiarando che l’applicazione del nuovo modello con i nuovi orari costituisce una serie di elementi che sono da considerare in progress, pertanto ogni contributo teso a miglioramenti sarà attentamente valutato. 

A questo punto, si apre un breve dibattito con i consiglieri Trevisi, Amati, Marmo e Damascelli, i quali, in sostanza, chiedono delucidazioni circa le modalità previste su alcune tratte e, in particolare, Damascelli chiede che sulla tratta Bari-Foggia si possa mantenere almeno la fermata di Giovinazzo, al fine di evitare disagi ai pendolari anche dei comuni limitrofi.

Terminato il confronto e constatata l’assenza di ulteriori interventi, il presidente Caracciolo, dopo aver ringraziato l’Assessore Giannini e i Dirigenti di Trenitalia, alle ore 15,40 dichiara conclusa la seduta.  

Il Responsabile P.O.                                                     La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                      Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente

Filippo Caracciolo

