 VERBALE N. 72 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 15/06/2017– ORE 14,00
Ordine del giorno:

1) Approvazione verbale seduta precedente.
2) DDL n. 42 del 20/04/2017 “Disciplina in materia di emissioni odorigene”. (a. c. 516/A).
3) DDL n. 43 del 20/04/2017 “Proroga dei termini di adeguamento alla legge regionale 23/2015 e smi in materia di emissioni odorigene” (a. c. 517/A).
Presiede la seduta il Presidente Filippo Caracciolo.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pendinelli, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: //. 

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Sig. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: Assessore Santorsola.      

Alle ore 14,10 il Presidente Caracciolo dà inizio ai lavori della seduta di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti e l’Assessore Santorsola con la struttura tecnica, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità.

Successivamente, ricorda che i commissari potranno presentare eventuali emendamenti entro le ore 12.00 di martedì 20 giugno p.v., in modo da esaminare i testi dei due DDL in maniera esaustiva giovedì 22 giugno p.v.

Dopo una breve discussione con chiarimenti da parte dell’ing. Valenzano, il presidente incardina i provvedimenti in parola e alle ore 14,15 dichiara conclusa la seduta.

Il Responsabile P.O.                                                    La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                  Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente
Filippo Caracciolo
