VERBALE N. 73 – X  LEGISLATURA

SEDUTA CONGIUNTA DELLE COMMISSIONI CONSILIARI V E III

DEL 29/06/2017 – ORE 13,00
Ordine del giorno:

 In seduta congiunta con la III Commissione:

· PDL a firma dei Consiglieri reg.li Gatta, Franzoso, Caroppo, Damascelli, Marmo, Longo e Stea “Interventi a sostegno dei coniugi separati o divorziati che versano in particolari condizioni di disagio economico”. (a. c. 492/A).
Presiedono la seduta congiunta i Presidenti Romano e Caracciolo.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pendinelli, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: //.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la III Commissione:  

Commissari presenti: Romano, Manca, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo, Pendinelli.

Commissari assenti: //.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dott.ssa Chirianni, le P.O dott.sse Di Cillo e  Damiani.

Per la Giunta Regionale: //.
Alle ore 13,30 il Presidente Romano, cui compete il coordinamento, apre i lavori della seduta congiunta tra le Commissioni V e III e, dopo aver salutato i commissari presenti, cede la parola al consigliere Gatta, primo firmatario della PDL in esame, affinché ne illustri i contenuti e le finalità..

Gatta ringrazia tutti i colleghi sottoscrittori del provvedimento e, alla luce della lettura della scheda ATN, propone due emendamenti che intendono recepirne i suggerimenti. Inoltre, continua Gatta, la PDL si è resa necessaria per far fronte alle situazioni di coniugi separati e divorziati che, a causa della corresponsione di assegni di mantenimento e per la ricerca di nuova abitazione, si trovano in situazioni socio-economiche disperate, tanto da affollare dormitori e mense per i poveri. La legge in esame propone sostanzialmente l’assistenza economica e la mediazione familiare, il sostegno abitativo mediante progetti di gestione con le ARCA e l’erogazione di contributi per quei Comuni che metteranno a disposizione alloggi a canone concordato.

Il presidente Romano, dopo aver riscontrato la mancanza di richieste di intervento, passa all’esame degli articoli dal n. 1 al n. 9 che, così come emendati, sono approvati all’unanimità.

Successivamente pone in votazione l’intero articolato che, così come emendato, è approvato all’unanimità.

Dopo aver ringraziato i commissari per la collaborazione fornita, il presidente Romano alle ore 13,50 dichiara conclusa la seduta.    

      Il Responsabile P.O.                                   La Dirigente                           

       Salvatore Saracino                              Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente

Filippo Caracciolo

                                                                 Il Presidente

                                       Giuseppe Romano

