 VERBALE N. 74 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 29/06/2017– ORE 14,00
Ordine del giorno:

1) Approvazione verbale seduta precedente.
2) DDL n. 42 del 20/04/2017 “Disciplina in materia di emissioni odorigene”. (a. c. 516/A).
3) DDL n. 43 del 20/04/2017 “Proroga dei termini di adeguamento alla legge regionale 23/2015 e smi in materia di emissioni odorigene” (a. c. 517/A).
4) PDL a firma dei consiglieri reg.li Campo, Mazzarano, Amati, Pellegrino, “Modifiche all’articolo 5 della legge regionale 24 settembre 2012, n. 25 (Regolazione dell’uso dell’energia da fonti rinnovabili)”. (a. c. 505/A).
Ordine del Giorno integrativo:

· PDL a firma dei Consiglieri reg.li Amati e Pentassuglia “Modifica della legge regionale n. 30 del 3 novembre 2016 (Norme in materia di riduzione dalle esposizioni alla radioattività naturale dal gas ‘radon’ in ambiente confinato”. (a. c. 589/A).

Presiede la seduta il Presidente Filippo Caracciolo.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pendinelli, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: //. 

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: Capo Dipartimento Ing. Valenzano.      

Alle ore 14,00 il Presidente Caracciolo dà inizio ai lavori della seduta di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti, il Capo Dipartimento Ing. Barbara Valenzano e il dirigente della Sezione Autorizzazioni Ambientali Ing. Mauro Perrone, comunica che l’Assessore Santorsola non potrà presenziare a causa di improrogabili impegni istituzionali. Pertanto, con l’assenso dei consiglieri presenti, decide di rinviare a giovedì prossimo l’esame dei Disegni di Legge di cui ai punti 2) e 3) all’OdG.  Subito dopo passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità.

Successivamente, passa al punto 4) all’OdG e cede la parola al consigliere Campo, affinché illustri i contenuti del provvedimento non senza aver ricordato che la scheda ATN ha evidenziato alcune criticità.

Campo spiega che la PDL, in sostanza, si prefigge la proroga del termine di inizio lavori, qualora l’impianto non abbia ottenuto incentivi per la mancata indizione di aste oppure non li abbia conseguiti nonostante il massimo ribasso.

Per ciò che concerne le criticità emerse dalla scheda ATN, Campo sottolinea che in linea generale la stessa non mette in dubbio la legittimità della norma, ma propone di indicare tempi certi per la proroga. La proposta normativa, conclude Campo, vuole ridurre gli ostacoli normativi ed incentivare la produzione di elettricità attraverso fonti energetiche rinnovabili.

Si apre un ampio dibattito tra i consiglieri Trevisi, Casili, Blasi, Pendinelli, Amati e lo stesso Campo, da cui si evince la necessità di potenziare le reti esistenti, di costruire impianti di nuova generazione, ma anche di far fronte, nel frattempo, alle esigenze impellenti sul territorio.

Interviene l’ing. Valenzano, la quale informa che negli uffici giacciono pratiche derivanti da contenziosi e che l’obiettivo della norma riguarda soltanto la proroga dei termini. Compie, altresì, una puntuale disamina tecnica in riferimento alle proroghe già previste da leggi vigenti. In tal senso, propone solo una modifica dei termini ai sensi dell’articolo 15 del DPR n. 380/2001.

Il presidente Caracciolo, alla luce dei rilievi emersi, propone di rinviare l’esame del provvedimento a giovedì 6 Luglio per lo svolgimento di opportuni approfondimenti. La proposta è approvata dai commissari presenti.

Successivamente, il presidente passa all’esame della PDL di cui all’OdG integrativo e cede la parola al consigliere Amati, il quale spiega che la proposta di modifica prevede norme di semplificazione delle procedure di rilevamento del gas radon, in quanto la legge regionale n. 30/2016 ha riscontrato alcuni problemi applicativi. Inoltre, aggiunge Amati, sono stati alleggeriti gli adempimenti sulle nuove costruzioni, per cui sarà sufficiente la relazione di un tecnico abilitato che asseveri l’osservanza delle prescrizioni di legge. Inoltre, sono prorogati tutti i termini per le misurazioni sugli immobili esistenti. Infine, il consigliere Amati presenta tre emendamenti.

Il presidente passa all’esame degli articoli dal n. 1 al n. 5 e degli emendamenti, che sono approvati all’unanimità.

Subito dopo, il presidente pone in votazione l’intero articolato che, così come emendato, è approvato all’unanimità.

Terminati gli argomenti all’OdG, il presidente Caracciolo, dopo aver ringraziato i consiglieri e l’ing. Valenzano per la proficua collaborazione, alle ore 15.00 dichiara conclusa la seduta. 

       Il Responsabile P.O.                                          La Dirigente                           

        Salvatore Saracino                                     Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente
Filippo Caracciolo
