 VERBALE N. 75 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 06/07/2017– ORE 14,00
Ordine del giorno:

1) Approvazione verbale seduta precedente.
2) DDL n. 42 del 20/04/2017 “Disciplina in materia di emissioni odorigene”. (a. c. 516/A).
3) DDL n. 43 del 20/04/2017 “Proroga dei termini di adeguamento alla legge regionale 23/2015 e smi in materia di emissioni odorigene” (a. c. 517/A).
4) PDL a firma dei consiglieri reg.li Campo, Mazzarano, Amati, Pellegrino, “Modifiche all’articolo 5 della legge regionale 24 settembre 2012, n. 25 (Regolazione dell’uso dell’energia da fonti rinnovabili)”. (a. c. 505/A).
5) PDL a firma dei Consiglieri reg.li Colonna, Amati, Vizzino ed altri “Disposizioni in materia di segnalazioni certificate presentate ai fini dell’agibilità e di segnalazioni certificate di inizio attività (SCIA)”. (a. c. 460/A).

6) PDL a firma dei consiglieri reg.li Trevisi, Barone, Bozzetti, Casili, Conca, Di Bari, Galante e Laricchia “Verso un’economia circolare a rifiuti zero”. (a. c. 225/A).

Presiede la seduta il Presidente Filippo Caracciolo.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Caracciolo, Casili, Pisicchio, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: Pendinelli (malattia). 

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: Assessore Curcuruto, Capo Dipartimento MQUOPP Ing. Valenzano.      

Alle ore 14,30 il Presidente Caracciolo dà inizio ai lavori della seduta di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti, l’assessore Curcuruto, il Capo Dipartimento Ing. Barbara Valenzano, comunica che l’Assessore Santorsola non potrà presenziare a causa di improrogabili impegni istituzionali. Subito dopo passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione il verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità.

Il presidente, con l’assenso dei consiglieri presenti, decide di passare al punto 5) all’OdG e cede la parola all’Assessore Curcuruto, la quale dichiara che i contenuti dell’articolo 2 del provvedimento sono superati e che l’articolo 1 prevede un aggravio di controlli che ricadrebbero sulla sua struttura tecnica già oberata di lavoro, mentre la SCIA sposta le responsabilità ai tecnici professionisti. Inoltre, in altri punti il testo va rivisto e aggiornato mediante opportuni emendamenti. Per tali motivi, l’assessore Curcuruto chiede di rinviare l’esame la PDL. 

Il consigliere Colonna, primo firmatario del provvedimento presenta alcuni emendamenti e li deposita agli atti.

Il presidente, preso atto delle dichiarazioni, rinvia la PDL e comunica che gli eventuali emendamenti potranno essere presentati entro le ore 12.00 di martedì 11 Luglio p.v..

Successivamente, il presidente passa al punto 2) all’OdG e cede la parola all’ing. Valenzano, la quale compie alcune precisazioni di carattere tecnico e spiega dettagliatamente i motivi per cui sono stati inseriti o meno alcuni suggerimenti contenuti nelle osservazioni pervenute. In particolare, aggiunge l’ing. Valenzano, alcuni punti sono già previsti da normative nazionali e altri dal Codice penale, per cui sarebbe superfluo integrarli nel testo.

A questo punto, si apre un’ampia discussione tra i consiglieri. Amati chiede il motivo per cui si è adottato un testo legislativo quando sarebbe bastato un regolamento emanato mediante una DGR. Infatti, il DDL in parola appare come una legge-provvedimento, cioè equivalente ad un atto amministrativo e, pertanto, chiede di rinviarne l’esame e suggerisce di produrre un unico emendamento per ritirare il provvedimento, così da riformularlo con una DGR.

Si susseguono gli interventi di Casili, Campo, Morgante, Damascelli, Ventola e Colonna, da cui emerge in sostanza l’esigenza di approfondire le questioni poste. 

Il presidente Caracciolo riassume gli interventi e dichiara di concordare sul rinvio del DDL n. 42/2017. Pertanto, pone in votazione il rinvio che è approvato a maggioranza con l’astensione di Damascelli e Morgante e il voto contrario di Casili e Trevisi.

Per le medesime motivazioni e con lo stesso esito di voto è rinviato il DDL n. 43/2017 di cui al punto 3) all’OdG.

Il presidente passa al punto 4) all’OdG e, dopo aver ricordato che sono stati svolti i necessari approfondimenti, cede la parola al consigliere Campo, primo firmatario del provvedimento, il quale presenta un emendamento all’articolo 5 con cui viene previsto che il termine di inizio dei lavori può essere ulteriormente prorogato una sola volta per due anni.

Il presidente pone in votazione l’emendamento che è approvato a maggioranza. Subito dopo, pone in votazione l’intero testo che, così come emendato, è approvato a maggioranza con l’astensione dei gruppi di FI, DIT e M5S. Assente al momento del voto Morgante.

A seguire il presidente passa al punto 6) all’OdG e cede la parola al consigliere Trevisi, affinché illustri brevemente i punti salienti del provvedimento.

Trevisi spiega che la PDL è tesa ad implementare le buone pratiche come il compostaggio domestico, il vuoto a rendere, ecc., al fine di creare un sistema di economia circolare per cui il valore dei prodotti e dei materiali viene preservato il più a lungo possibile. Inoltre, considerato che in Puglia la raccolta differenziata è ferma al 31,44%, quindi lontana dagli obiettivi indicati dal quadro normativo europeo e nazionale, la PDL prevede premialità per chi conferisce di più. Infine Trevisi, dopo aver auspicato che il testo venga migliorato e debitamente approfondito, presenta alcuni emendamenti.

Il presidente incardina il provvedimento e comunica che il termine per la presentazione di eventuali emendamenti è fissato a giovedì 13 Luglio p.v..

A margine della seduta, il consigliere Damascelli chiede con forza che siano calendarizzate alcune sue richieste di audizione presentate mesi addietro, paventa un disinteresse da parte del presidente per il lavoro dei Consiglieri e annuncia di essere in procinto di presentare una ulteriore richiesta. 

Il presidente Caracciolo, che intende dimostrare la sua disponibilità alle audizioni, giustifica la mancata calendarizzazione di alcune di esse per l’indisponibilità dei soggetti interessati. In ogni caso, assicura che si informerà sulla disponibilità della Giunta e dei soggetti invitati ad intervenire alle audizioni.

Terminati gli argomenti all’OdG, il presidente alle ore 16.15 chiude la seduta ed invita i commissari a restare in aula per lo svolgimento della prevista audizione odierna.

Il Responsabile P.O.                                             La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                           Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente
Filippo Caracciolo
