 VERBALE N. 78 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 20/07/2017– ORE 14,00
Ordine del giorno:

1) Approvazione verbale seduta precedente.
2) PDL a firma dei Consiglieri reg.li Colonna, Amati, Vizzino ed altri “Disposizioni in materia di segnalazioni certificate presentate ai fini dell’agibilità e di segnalazioni certificate di inizio attività (SCIA)”. (a. c. 460/A).

3) PDL a firma dei consiglieri reg.li Trevisi, Barone, Bozzetti, Casili, Conca, Di Bari, Galante e Laricchia “Verso un’economia circolare a rifiuti zero”. (a. c. 225/A).

Presiede la seduta il Vice Presidente Cristian Casili.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Casili, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola, Giannini.  

 Commissari assenti: Pendinelli (malattia). Caracciolo e Pisicchio nominati Assessori.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: //.
Alle ore 14,25 il Vice Presidente Casili apre i lavori della seduta di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti, cede la parola al neo Assessore Caracciolo, già Presidente della Commissione, il quale ringrazia tutti per il proficuo lavoro svolto e il grande spirito di collaborazione dimostrato nonché esprime apprezzamento per il prezioso contributo leale e professionale fornito dagli Uffici di segreteria della V Commissione. L’incarico che lo attende, continua l’Assessore, è gravoso, richiederà impegno attento e sarà svolto all’insegna della continuità operativa. 

Il Vice Presidente Casili ringrazia l’Assessore Caracciolo, il quale saluta e si congeda dalla seduta. 

Il Vice Presidente Casili passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità. 

Subito dopo, il Vice Presidente chiede ai commissari il loro parere circa l’ordine dei lavori, in quanto è assente il governo regionale per via delle nuove nomine assessorili.

Si apre una breve discussione tra i commissari Amati, Trevisi e Blasi da cui emerge la proposta di esaminare e approvare il provvedimento al punto 2), in quanto già ampiamente discusso nelle precedenti sedute e rinviare quello al punto 3) perché, constatata la presentazione di numerosi emendamenti, si rende necessario richiedere una nuova scheda ATN.

Il Vice Presidente Casili prende atto delle dichiarazioni rese e, d’intesa con i commissari, decide di rinviare la PDL al punto 3) all’OdG e, al contempo, cede la parola al consigliere Colonna, affinché illustri la ratio del provvedimento di cui al punto 2) anche alla luce degli emendamenti da lui stesso presentati.

Colonna spiega che la PDL, in sostanza, vuole semplificare le procedure in materia di titoli edilizi, controlli e agibilità e contiene disposizioni su comunicazioni d’inizio lavori asseverate (CILA) segnalazioni certificate d’inizio attività (SCIA) e segnalazioni ai fini dell’agibilità.

In seguito ad un confronto costruttivo tra i presenti, i consiglieri Damascelli e Ventola presentano alcuni emendamenti e sub-emendamenti, i quali sono approvati a maggioranza con l’astensione dei consiglieri del M5S, così come i singoli articoli del provvedimento posti di seguito in votazione.

Subito dopo, IL Vice Presidente pone in votazione l’intero articolato che è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri del M5S.

A questo punto, il Vice Presidente Casili ringrazia e, dopo aver ricordato che seguirà un’audizione richiesta dal consigliere Damascelli, alle ore 15,10 dichiara conclusa la seduta.

Il Responsabile P.O.                                                La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                               Tiziana Di Cosmo          
Il Vice Presidente
Cristian Casili
