VERBALE N. 79 – X  LEGISLATURA

AUDIZIONE V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 20/07/2017 – ORE 15,00
Ordine del Giorno:
· Audizione richiesta dal Consigliere reg.le Damascelli sul tema: “Discarica materiali ferrosi FER.LIVE in agro di Bitonto (BA)”.
Presiede la seduta il Vice Presidente Cristian Casili.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Casili, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola, Giannini.  

 Commissari assenti: Pendinelli (malattia). Caracciolo e Pisicchio nominati Assessori.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: //.
Alle ore 15,10 il Vice Presidente Casili dà inizio ai lavori della seduta di audizione di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti e gli intervenuti, cede la parola al consigliere Damascelli, affinché illustri i motivi della sua richiesta di audizione. 

Damascelli ringrazia e spiega di aver richiesto l’audizione a causa dell’ipotesi di realizzazione di un impianto di trattamento e di discarica di rifiuti ferrosi da parte dell’ impresa Fer.Live in agro di Bitonto, in una zona a forte vocazione agricola, soprattutto olivicola, dove si produce olio extravergine con marchio DOP “Terra di Bari”, in particolare intorno alla frazione di Palombaio. Inoltre, Damascelli sottolinea con disappunto l’assenza ingiustificata del Sindaco della Città Metropolitana di Bari e del suo dirigente del settore ambiente, il quale dopo un iniziale diniego, ha concesso all’impresa una proroga dei termini della VIA. E’ evidente, continua Damascelli, che si tratta di una vera bomba ecologica incompatibile con l’ambiente circostante, per cui il silenzio della Città Metropolitana desta qualche sospetto. Altresì, l’Arpa Puglia ha espresso parere negativo sulla base delle prescrizioni contenute nel Piano Regionale di Gestione dei Rifiuti Speciali. Pertanto, rassicura i presenti circa la volontà di difendere la comunità e l’integrità ambientale della zona e annuncia che chiederà alla Città Metropolitana di ritirare il provvedimento di proroga della VIA. Infine, deposita documentazione agli atti della Commissione. 

Interviene il sindaco di Bitonto Abbaticchio, il quale conferma quanto già dichiarato da Damascelli e compie una dettagliata cronistoria della vicenda verso cui si dice fortemente contrario insieme a comitati e associazioni di cittadini. Subito dopo, deposita documentazione agli atti.

Il Vice Presidente Casili invita ad intervenire i rappresentanti delle Associazioni presenti.

Intervengono la sig.ra Ungaro presidente di “Mariotto Libera”, il sig. Greco presidente di “Fare Verde Puglia, la sig.ra Ciocia di “Inachis Bitonto”, i quali evidenziano la contrarietà alla discarica di rifiuti ferrosi e dichiarano di voler contrastare con ogni mezzo la realizzazione dell’impianto.

Il dott. Gesualdo, dirigente di Arpa Puglia, afferma sostanzialmente che l’Arpa può intervenire solo su mandato della Regione e che sarebbe necessario accertare se tra la fase del precedente diniego e quella della concessione di proroga AIA da parte della Città Metropolitana, sia cambiato qualcosa.

Sono presenti all’audizione ma non intervenuti, Biasi Lolita, dirigente di “Fare Verde Puglia”, Bisceglie Nicola di “Mariotto Libera”, Brandi Francesco di “Città Democratica”, De Napoli Maria Antonella, Brascia Angela, Cagnetta Marina, Guastamacchia Michelangelo dirigente di “Legambiente Terlizzi” e Gravinese Claudio presidente di “Associazione Mowgli Bitonto”. 

Damascelli ringrazia e, dopo aver stigmatizzato l’assenza ingiustificata della Città Metropolitana, invita istituzioni e cittadini ad una maggiore cooperazione per giungere insieme ad una positiva soluzione del problema.

Il Vice Presidente Casili concorda e, dopo aver sottolineato lo sgarbo istituzionale della Città Metropolitana, ringrazia gli intervenuti e alle ore 15,45 dichiara conclusa la seduta.     

Il Responsabile P.O.                                              La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                               Tiziana Di Cosmo          
Il Vice Presidente
Cristian Casili
