 VERBALE N. 80 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 21/09/2017– ORE 10,30
Ordine del giorno:

· Elezione del Presidente e del Segretario della V Commissione consiliare.

Presiede la seduta il Presidente del Consiglio reg.le Mario Loizzo.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Conca (sost. Casili), Pendinelli, Amati, Blasi, Campo, Damascelli, Giannini, Longo, Morgante, Di Bari (sost. Trevisi), Ventola, Vizzino.  

 Commissari assenti: //. 

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: //.
Alle ore 10,50 il Presidente del Consiglio regionale Mario Loizzo dà inizio ai lavori della seduta di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti, passa all’esame del punto all’OdG ricordando di dover procedere, ai sensi dell’articolo 49 del Regolamento interno, all’elezione del nuovo presidente della Commissione nonché del Segretario.

Subito dopo, il Presidente Loizzo chiede ai commissari se sono presenti indicazioni di voto.

Interviene il consigliere Campo, il quale propone quale presidente il consigliere Vizzino.

Successivamente, il Presidente Loizzo fa distribuire le apposite schede per la votazione a scrutinio segreto, dalle quali, si riscontra il seguente risultato: n. 8 voti per il consigliere Vizzino e n. 3 schede bianche. Assente al momento del voto il consigliere Ventola.

Il Presidente Loizzo ne prende atto e proclama quale nuovo presidente della V Commissione il consigliere Vizzino.

Subito dopo, il presidente passa alla votazione del Segretario e propone per l’incarico il consigliere Campo.

Successivamente, fa distribuire le schede per l’elezione del Segretario, dalle quali, dopo lo scrutinio si riscontra il seguente risultato: n. 8 voti per il consigliere Campo e n. 3 schede bianche. Assente al momento del voto il consigliere Ventola.

Il Presidente Loizzo prende atto dei voti espressi e proclama eletto Segretario della V Commissione il consigliere Campo.

A questo punto, il Presidente Loizzo invita il nuovo presidente della V Commissione Vizzino a prendere il posto che gli compete per il prosieguo della seduta.

Il Presidente Vizzino prende la parola ringraziando per la fiducia accordatagli e assicura di voler svolgere l’incarico ricevuto all’insegna della condivisione, con il massimo impegno e collaborando al meglio con tutti, al fine di contribuire positivamente all’azione legislativa della Regione Puglia e per migliorare le condizioni di vita dei cittadini.

Il Presidente Vizzino alle ore 11,10 dichiara conclusa la seduta. 

Il Responsabile P.O.                                              La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                            Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente
Mauro Vizzino

Il Presidente del C.R.

Mario Loizzo
