 VERBALE N. 81 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 28/09/2017– ORE 14,00
Ordine del giorno:

1) Approvazione verbali sedute precedenti.

2) DDL n. 42 del 20/04/2017 “Disciplina in materia di emissioni odorigene”. (a. c. 516/A).

3) DDL  n. 43 del 20/04/2017 “Proroga dei termini di adeguamento alla legge regionale n. 23/2015 e s.m.i. in materia di emissioni odorigene”. (a. c. 517/A).

4) DDL n. 143 dell’11/07/2017 recante: “Modifiche alla legge regionale n. 25 del 24 settembre 2012 – Regolazione dell’uso dell’energia da fonti rinnovabili”. (a. c. 667/A).

5) DDL n. 296 del 28/12/2016 “Modifica all’articolo 8 della l. r. n. 20/2009 così come modificata dalla l. r. 28/2016 in materia di Paesaggio”. (a. c. 454/A).

6) DDL n. 69 del 09/05/2017 “Modifiche agli artt. 5 e 18 della l. r. 20 dicembre 2005, n. 18 ‘Istituzione del Parco Naturale Regionale Terra delle Gravine”’. (a. c. 546/A).

Presiede la seduta il Presidente Mauro Vizzino.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Vizzino, Casili, Pendinelli, Amati, Blasi, Damascelli, Giannini, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  

 Commissari assenti: Campo (malattia). 

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino e il sig. Bracco.

Per la Giunta Regionale: //.
Alle ore 14,30 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti e il Capo Dipartimento Ing. Valenzano, comunica il suo intendimento di cambiare il giorno delle convocazioni dal giovedì alle 14.00 al lunedì alle 13.30. Pertanto, successivamente alla seduta di giovedì 5 ottobre p.v. convocata in tale giorno al fine di rispettare la tempistica delle convocazioni, la successiva seduta si svolgerà lunedì 9 ottobre e in seguito sempre di lunedì alle ore 13,30.

La proposta raccoglie il consenso dei consiglieri. 

Subito dopo, il Presidente comunica di dover cambiare l’ordine dei lavori e rinviare i provvedimenti di cui ai punti 4) e 5) all’OdG, in quanto è necessaria la presenza degli Assessori. In particolare, per quanto riguarda il DDL al punto 5), l’Assessore Pisicchio ha chiesto di rinviarlo perché occorre svolgere alcuni approfondimenti di natura tecnica.

Successivamente, il Presidente Vizzino passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Il presidente passa al punto 2) all’OdG e ricorda che nella mattinata sono state inviate le osservazioni di Confindustria (già per altro pervenute precedentemente), per cui cede la parola all’Ing. Valenzano, la quale evidenzia che le proposte di Confindustria sono state già discusse in una precedente audizione e che dagli approfondimenti effettuati è emersa la necessità di adeguare il testo alla normativa nazionale.

A questo punto, si apre una discussione con Amati, il quale dissente su alcune decisioni adottate, ma dichiara di “arrendersi” solo di fronte alla volontà politica del Governo regionale.

Damascelli concorda con Amati, mentre Casili e Trevisi chiedono quali modalità di controllo sulle emissioni odorigene siano state previste.

L’ing. Valenzano ricorda di aver puntualmente inviato, già nel mese di luglio u.s., una nota di risposta a tutte le osservazioni e che nessuno ha presentato obiezioni. Inoltre, conclude l’ing. Valenzano, i controlli saranno effettuati dall’autorità competente con il supporto tecnico di Arpa Puglia.

Il Presidente passa all’esame del testo e pone in votazione gli articoli dall’1 al 9, che sono approvati a maggioranza con l’astensione dei consiglieri di FI, DIT e M5S. L’articolo 10, mediante un emendamento del presidente, è cassato, così come suggerito dall’Ufficio legislativo nella scheda ATN.

Subito dopo, il presidente pone in votazione l’intero articolato che così come emendato e comprensivo dell’allegato tecnico è approvato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri di FI, DIT e M5S.

Successivamente, l’ing. Valenzano dichiara che il provvedimento di cui al punto 3) all’OdG dovrà essere ritirato, in quanto riferito alla legge regionale n. 23 /2016 che, con l’approvazione del DDL in parola, è abrogata.

Il presidente assicura che informerà l’Assessore Caracciolo in merito al ritiro e passa all’esame del DDL di cui al punto 6) all’OdG. 

Interviene l’ing. Valenzano, la quale spiega che il provvedimento disciplina la gestione del Parco regionale naturale della “Terra delle Gravine”, affidandola ad un Consorzio composto da 13 Comuni il cui territorio rientra in quello del Parco.

Il presidente pone di seguito in votazione gli articoli 1 e 2, che sono approvati all’unanimità.

Subito dopo, pone in votazione l’intero articolato, che è approvato all’unanimità.

Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Vizzino esprime la propria soddisfazione per l’approvazione dei due testi di legge e, dopo aver ringraziato i colleghi consiglieri e la struttura tecnica per la preziosa collaborazione, alle ore 15,15 dichiara conclusa la seduta. 

Il Responsabile P.O.                                                  La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                 Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente
Mauro Vizzino

