 VERBALE N. 83 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 09/10/2017– ORE 13,30
Ordine del giorno:

1. PDL a firma dei Consiglieri reg.li Amati e Ventola “Modifiche agli artt. 5 e 7 della legge regionale 30 luglio 2009, n. 14  -  Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale”. (a. c. 677/A). 

Presiede la seduta il Presidente Mauro Vizzino.

 Per la V Commissione:
 Commissari presenti: Vizzino, Casili, Amati, Blasi, Damascelli, Giannini, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  
 Commissari assenti: Campo, Pendinelli (malattia). 

Per la Giunta Regionale: Assessore Curcuruto.
 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Alle ore 13,45 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta e, dopo aver salutato i commissari presenti e l’Assessore Curcuruto, cede la parola al consigliere Amati, cofirmatario con il consigliere Ventola della PDL in esame.

Amati presenta alcuni emendamenti migliorativi, finalizzati, spiega, ad  andare incontro ai Comuni più piccoli e, dopo una breve illustrazione, chiarisce che l’intervento legislativo della pdl in parola, proroga al 31 dicembre 2018 il termine entro cui è consentita la presentazione di istanze abitative in materia edilizia per conseguire gli incrementi volumetrici già previsti dal “Piano Casa”. 

Il Presidente, constatata la mancanza di richieste di intervento da parte dei consiglieri, pone in votazione di seguito gli articoli dal n. 1 al n. 5 che, così come emendati, sono approvati alla unanimità. 

Subito dopo, pone in votazione l’intero articolato che, così come emendato, è approvato all’unanimità.

A questo punto, il Presidente Vizzino, dopo aver ringraziato i presenti e ricordato che la Commissione proseguirà i lavori con le audizioni previste, alle ore 13,55 dichiara conclusa la seduta. 

Il Responsabile P.O.                                           La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                          Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente
Mauro Vizzino

