 VERBALE N. 84 – X  LEGISLATURA

AUDIZIONE V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 09/10/2017– ORE 14,00
Ordine del giorno:

1. Audizione richiesta dai Consiglieri reg.li Laricchia e Casili sul tema: “Depuratore di Polignano a Mare (BA)”;
2. Audizione richiesta dai Consiglieri reg.li Laricchia e Casili sul tema: “Dati ambientali e problematiche della discarica in ‘Contrada Martucci’ – Conversano (BA)”’.
Presiede la seduta il Presidente Mauro Vizzino.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Vizzino, Casili, Amati, Blasi, Damascelli, Giannini, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  
 Commissari assenti: Campo, Pendinelli (malattia). 

Per la Giunta Regionale: Assessori Curcuruto e Caracciolo.
 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Alle ore 14,00 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di audizioni della V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti e gli Assessori Curcuruto e Caracciolo, passa al punto 1) all’OdG e cede la parola alla Consigliera Laricchia, affinché illustri i motivi della sua richiesta di audizione.

Laricchia spiega la necessità di ottenere delucidazioni circa il forte impatto ambientale del depuratore di Polignano, il contrasto con l’ambiente paesaggistico dovuto all’emissione di cattivi odori e la conoscenza delle modalità d’impiego degli investimenti realizzati per il monitoraggio.

Il Presidente cede la parola al responsabile STO BA/BAT di AQP ing. Vitucci, il quale comunica di aver redatto un report sul progetto pilota Ordotel, che prevede l’individuazione di ricettori per la segnalazione di emissioni odorigene, registrando finora 42 segnalazioni da 4 residenti. Inoltre, aggiunge l’ing. Vitucci, sono stati realizzati da AQP numerosi interventi migliorativi e di manutenzione e ricorda che i Comuni interessati, terminati i lavori di monitoraggio, devono rilasciare i pareri con le relative prescrizioni. Infine, deposita una documentazione agli atti della Commissione.

Interviene il direttore scientifico di ARPA Puglia dott. Ungaro, il quale afferma che il parere è stato inviato alla Città Metropolitana.

Il direttore di ARPA Puglia DAP/BAT ing. Gravina conferma quanto già dichiarato da Ungaro e spiega che il parere favorevole di ARPA Puglia contiene alcune prescrizioni, nonostante gli interventi migliorativi di AQP tra cui l’installazione di un biofiltro per l’abbattimento dei disturbi olfattivi. Dopo una ulteriore disamina tecnica, l’ing. Gravina di ARPA Puglia, deposita una documentazione agli atti della Commissione.

Il Presidente cede la parola al presidente del Comitato depuratore di Polignano Vendola, il quale chiede l’installazione di una centralina fissa, in quanto il sistema Ordotel rileva solo la presenza di cattivi odori e non quella di eventuali inquinanti chimici dannosi. Altresì, il depuratore insiste su un’area protetta e a rilevante impatto turistico, per cui esorta alla realizzazione di interventi efficaci anche mediante monitoraggi continui.

Interviene il consigliere Damascelli, il quale ricorda che il 14 giugno 2016 aveva depositato un’interrogazione urgente sulla stessa problematica e  denunciato la presenza di discariche a cielo aperto sui campi circostanti che appesantivano la situazione di degrado. Il 6 luglio 2016, continua Damascelli, l’ex Assessore Giannini rispondeva elencando una serie di interventi effettuati. Dal momento che la situazione non è affatto migliorata, conclude Damascelli, vuole comprendere quali procedure siano in corso per contrastare le emissioni odorigene, le discariche abusive e se è stata attivata la centralina di ARPA Puglia.     

L’Assessore Curcuruto dichiara che i tecnici di ARPA Puglia e di AQP hanno fornito rassicurazioni sugli interventi effettuati e sulla possibilità di renderli più costanti anche se, ammette, questo genere di impianti, pur efficienti, generano alcuni problemi che vanno comunque risolti.

Intervengono di seguito i consiglieri Casili e Laricchia, i quali in sostanza auspicano una migliore pianificazione sul territorio per quanto concerne gli impianti di depurazione e rimarcano l’importanza dei Comuni, i quali possono e devono intervenire a tutela del territorio di competenza.

Terminati gli interventi, il Presidente Vizzino congeda gli intervenuti, passa al punto 2) all’OdG e cede la parola alla Consigliera Laricchia, affinché illustri le motivazioni della richiesta di audizione.

Laricchia pone in evidenza l’urgenza della messa in sicurezza della discarica Martucci dove, nonostante il sequestro in atto, si continuano a registrare violazioni. Infine, chiede lo stato dell’arte dei lavori del Comitato tecnico che avrebbero dovuto concludersi già 4 anni addietro.

Interviene il rappresentante del Comitato tecnico Martucci prof. Fanizzi, il quale attraverso una disamina tecnica e cronologica, spiega come le attività si siano fermate a quanto previsto da una prima convenzione e che, a causa di problemi autorizzativi e di indisponibilità di altri Enti a collaborare, non si è mai passati alla stipula di una seconda convenzione. 

Il Presidente Vizzino cede la parola al delegato del Comune di Mola di Bari Vitulli, il quale dichiara che l’ente ha ottemperato alle richieste e già il 15 settembre u.s. ha comunicato l’individuazione di una dozzina di pozzi per i rilievi.

I rappresentanti di ARPA Puglia dott. Ungaro e ing. Gravina sottolineano di aver svolto ogni attività richiesta e che per la realizzazione di altri interventi sono necessarie ulteriori risorse che al momento non sono disponibili. E’ indispensabile, concludono, acquisire le informazioni di base  e garantire un efficace supporto logistico.

Interviene il commissario dell’Agenzia per la gestione dei rifiuti in Puglia avv. Grandaliano, il quale ricorda che la discarica Martucci è un impianto complesso a gestione pubblica, per cui è auspicabile una riflessione in sede di revisione del Piano dei rifiuti per conoscere quale destinazione dare a questo genere di impianti.

La dirigente SISP della ASL di Bari Acquasanta afferma che la presenza della ASL è stata costante, ma che la stessa non esegue esami.

La funzionaria dell’ AdB deposita alcuni atti in Commissione.

Il Presidente cede la parola al rappresentante del Comitato “Chiudiamo la discarica Martucci” avv. Farella, il quale sostanzialmente conferma quanto già dichiarato e aggiunge che la presenza di discariche adiacenti aggrava la situazione creando l’effetto cumulo e che, come sta indagando la Magistratura, c’è il sospetto di rifiuti tombati.

Interviene l’Assessore Caracciolo, il quale pone in evidenza la grande attenzione a tutte le problematiche correlate alla presenza di discariche, molte delle quali sono sottoposte a sequestro. La Regione, continua l’Assessore, punta alla messa in sicurezza degli impianti ed è in attesa dei dati dell’ARPA per rinnovare la convenzione con il Comitato di valutazione dello stato ambientale e risanamento della discarica Martucci.

I consiglieri Casili, Laricchia e Trevisi rimarcano la necessità di tempi certi per la fine dei lavori e auspicano lo sblocco della seconda convenzione per la messa in sicurezza dell’impianto che definiscono una vera e propria bomba ecologica.

L’Assessore Caracciolo comunica che la sua struttura tecnica è in procinto di inviare numerosi atti, compresi quelli nei confronti dei gestori che non hanno operato correttamente nella gestione degli impianti.

A questo punto, terminati gli interventi, il Presidente Vizzino ringrazia gli intervenuti e alle ore 15,25 dichiara conclusa la seduta.    

Il Responsabile P.O.                                           La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                           Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente
Mauro Vizzino

