 VERBALE N. 85 – X  LEGISLATURA

AUDIZIONE V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 16/10/2017– ORE 13,30
Ordine del giorno:

1. Audizione richiesta dal cons Blasi sul tema Stato della progettazione del raddoppio della SS 275 Maglie-Leuca”.

2. Audizione richiesta dal Consigliere reg.le Morgante con l’A.D. delle Ferrovie Sud Est, dott. Andrea Mentasti sul tema: “Problematiche e politiche aziendali delle FSE e Servizi automobilistici”.
Presiede la seduta il Presidente Mauro Vizzino.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Vizzino, Casili, Pendinelli, Amati, Blasi, Damascelli, Giannini, Longo, Morgante, Trevisi, Ventola.  
 Commissari assenti: Campo. 

Per la Giunta Regionale: Assessore Nunziante.
 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, il sig. Bracco.

Alle ore 13,40 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di audizioni della V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti, l’Assessore Nunziante e gli intervenuti, comunica che l’Assessore Curcuruto ha avvisato con una mail di non poter presenziare alla seduta, a causa di concomitanti impegni istituzionali. Altresì, informa che l’A.D. di FSE dott. Andrea Mentasti ha comunicato la propria indisponibilità in data odierna a partecipare all’audizione di cui al punto 2) all’OdG e che lo stesso ha chiesto di rinviarla. Il Presidente ne prende atto e decide di rinviare il punto 2) all’OdG. Subito dopo,  passa al punto 1) all’OdG e cede la parola al Consigliere Blasi, affinché illustri i motivi della sua richiesta di audizione.

Blasi ringrazia e chiede di conoscere quale sia lo stato dell’arte relativo all’avanzamento dei lavori per la riprogettazione della SS 275 Maglie-Leuca.

Il Presidente cede di seguito la parola ai Sindaci dei Comuni di Nociglia Martella, San Cassiano Petracca, Corsano Martella B., Castrignano del Capo Papa, Melpignano Stomeo, Gagliano del Capo Nesca e al delegato di Botrugno Macculi, i quali in sostanza esprimono perplessità circa la realizzazione dell’opera per la mancanza di chiarezza da parte di Anas e della Regione Puglia. Tutti i Sindaci hanno auspicato che le difficoltà emerse possano essere superate in modo da evitare il pericolo di un’ennesima opera incompiuta.

L’Assessore Nunziante assicura di voler svolgere i lavori al più presto e dà atto del lavoro realizzato dall’ex Assessore Giannini. Inoltre, ritiene di dover procedere con due lotti di lavori, di cui il primo da Maglie a Montesano e il secondo da Montesano a Leuca. In particolare, aggiunge l’Assessore, si dovranno superare le criticità riguardanti il percorso nel territorio di Tricase che è tuttora avversato da Tiggiano.

Il consigliere Abaterusso chiede le motivazioni per cui è stato cambiato l’accordo iniziale sul percorso e considera complicato giungere ad una condivisione, in mancanza della quale, teme, siano tagliate risorse e il progetto non si realizzi.

L’Assessore Nunziante ribadisce l’importanza dell’opera, di cui il primo lotto può realizzarsi subito, mentre per il secondo bisogna trovare soluzioni alternative. In ogni caso, conclude l’Assessore la scelta politica è di voler completare l’opera nella prima e nella seconda parte. 

Il Presidente della Provincia di Lecce Gabellone sottolinea l’esigenza di dover trovare una soluzione e riconosce l’impulso dato alla vicenda dall’ex Assessore Giannini nella ricerca di percorsi alternativi riguardanti il secondo tratto da Montesano Salentino a Leuca ed esprime le proprie preoccupazioni sia per gli aspetti tecnici che progettuali. Infine, dopo aver auspicato a breve l’inizio dei lavori, chiede chiarezza sul quadro generale e che il traffico non vada a ricadere del tutto sulle strade provinciali.

Interviene l’ing. Marzi di Anas, il quale compie una breve cronistoria dei vari incontri svolti, nei quali fu condivisa la progettazione in due lotti e si affrontarono le problematiche e le osservazioni. Per il primo lotto, continua l’ing. Marzi, il progetto esecutivo può essere approvato già nei primi mesi del 2018, mentre per il secondo, considerate le modifiche richieste, la cabina di regia non ha trovato pieno accordo e il tavolo tecnico non si è concluso. Infine, chiarisce, qualora si debba rivedere il tracciato sarebbero necessarie nuove ricerche di carattere archeologico e geognostico da adottare.  

Il dott. Castiglioni di Anas conferma quanto appena dichiarato dall’ ing. Marzi e pone in evidenza la disponibilità immediata di Anas ad operare, fermo restando per il secondo lotto  l’accordo tra gli Enti locali a condividere il percorso della strada statale. Infine, ricorda il dott. Castiglioni, nel mese di novembre sarà emessa la sentenza sui ricorsi e ciò potrebbe creare ulteriori problemi da risolvere. 

Il consigliere Amati chiede se ci sono pregiudiziali sul completamento del secondo lotto in rapporto alla gara del primo lotto e se si possono assemblare le due situazioni.

L’ing. Pulli, dirigente della Sezione LL.PP. della Regione Puglia spiega che se si arriva a chiarire il punto di arrivo del primo lotto, diventa chiaro anche quello di partenza del secondo.

A questo punto, si apre un breve dibattito con gli interventi: del consigliere Pendinelli, che chiede ad Anas tempi e riferimenti certi sulla definizione del tracciato, pur riconoscendo l’attuale mancanza di convergenza; del consigliere Casili che ricorda le indagini della Magistratura a causa del rinvenimento di rifiuti tombati nel secondo lotto e sottolinea che la litigiosità e i campanilismi dei Comuni vanno superati con la più ampia condivisione e conclude con l’esortazione a non continuare a fare sterili campagne elettorali, perché è necessario andare concretamente incontro agli interessi dei cittadini. 

Il cons. Abaterusso dichiara che il dibattito conferma i suoi timori circa la realizzazione del secondo lotto e chiede di rivedere il progetto nella sua totalità per evitare il rischio di compiere l’opera a metà. 

Il cons. Blasi asserisce che il problema sta nel comprendere come realizzare l’importante infrastruttura e se si può riattivare la cabina di regia. 

Interviene l’Assessore Nunziante, il quale assicura di voler convocare tutti gli attori della cabina di regia entro 15 giorni per procedere con il tratto Maglie-Montesano e, al contempo, trovare l’accordo con i Sindaci e la Provincia sul percorso definitivo del secondo lotto. Infine, conferma la propria disponibilità ad una ulteriore audizione per fare il punto della situazione e valutare i passi compiuti e da compiere. 

Il Presidente Vizzino raccoglie la proposta e assicura che quando l’Assessore sarà disponibile convocherà un’altra seduta sull’argomento. Infine, terminati gli interventi, alle ore 15,10 il Presidente dichiara conclusa la seduta. 

Il Responsabile P.O.                                              La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                            Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente
Mauro Vizzino

