 VERBALE N. 88 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 08/11/2017– ORE 12,25
Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. DDL n 227 del 24/10/2017 “Modifiche agli artt. 2 e 3 della l. r. 18 maggio 2017, n. 11 ‘Regolamento edilizio – Tipo’”. (a. c. 728/A).  
Presiede la seduta il Presidente Mauro Vizzino.

 Per la V Commissione:
 Commissari presenti: Vizzino, Conca (sost. Casili), Pendinelli, Amati, Blasi, Damascelli, Giannini, Longo, Morgante, Trevisi, Zullo (sost. Ventola).  
 Commissari assenti: //. 

Per la Giunta Regionale: Assessore Pisicchio.
 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Alle ore 12,25 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti e l’Assessore Pisicchio, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Subito dopo, il presidente passa al punto 2) all’OdG e cede la parola all’Assessore Pisicchio, affinché illustri i contenuti del DDL in esame.

L’Assessore Pisicchio spiega che il provvedimento contiene due modifiche: la prima consiste nell’adeguamento dei regolamenti edilizi comunali allo schema del regolamento edilizio-tipo entro il 31 dicembre 2017 da parte delle Giunte comunali, anziché dei dirigenti delle strutture tecniche. La seconda modifica prevede che tutti i procedimenti edilizi e urbanistici faranno riferimento alle disposizioni vigenti all’epoca della presentazione delle domande.

Interviene il consigliere Zullo, il quale si dice favorevole al provvedimento, ma aggiunge che nonostante la professionalità degli assessori avvicendatisi, i Comuni trovano difficoltà nell’applicazione delle norme, come succede con il PAI e il PPTR. Pertanto, conclude Zullo, sarebbe auspicabile che l’Assessore svolgesse una proficua interazione con i Comuni, affinché possa tenere vivo il dialogo e pianificare le azioni amministrative in sinergia.

Dopo un breve dibattito tra i consiglieri Trevisi, Damascelli e Campo, l’Assessore Pisicchio interviene dicendosi d’accordo con quanto dichiarato da Zullo circa una maggiore interlocuzione con i Comuni, ma aggiunge di aver già intrapreso tale percorso, in quanto ha svolto numerosi incontri con circa 200 Comuni della Regione e con gli Organi professionali, proprio per identificare e superare insieme le varie problematiche. 

Subito dopo, il presidente Vizzino passa all’esame del provvedimento e pone di seguito in votazione gli articoli 1 e 2 del DDL n. 227/2017, che sono approvati all’unanimità. Infine, pone in votazione l’intero articolato che è approvato all’unanimità.

A questo punto, terminati gli argomenti all’OdG, il presidente Vizzino ringrazia l’assessore Pisicchio ed i commissari e alle ore 13.00 dichiara conclusa la seduta.

Il Responsabile P.O.                                            La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                          Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente
Mauro Vizzino

