 VERBALE N. 89 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 16/11/2017– ORE 14.00
Ordine del giorno:
· PDL d’iniziativa dei Consigli comunali di Poggiardo e Tiggiano (capofila) ed altri ai sensi dell’art. 15 dello Statuto della Regione Puglia “Norme per programmi d’area integrati”, dichiarata ammissibile dall’Ufficio di Presidenza nella seduta del 26 aprile 2017, ai sensi dell’art. 8 della l. r. n. 9/1973. Parere. (a. c. 518/A).
Presiede la seduta il Presidente Mauro Vizzino.
 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Vizzino, Casili, Campo, Amati, Blasi, Damascelli, Giannini, Longo, Morgante, Trevisi. 

 Commissari assenti: Pendinelli, Ventola. 

Per la Giunta Regionale: Assessore Capone.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Alle ore 14,10 il Presidente della VI Commissione Santorsola apre i lavori e, dopo aver salutato i commissari presenti e l’Assessore Capone, chiarisce che la seduta è stata convocata in congiunta con la V Commissione solo per esprimere ciascuna il proprio parere sul provvedimento all’OdG e che, successivamente, le due decisioni separate verranno trasmesse alla IV Commissione referente che lunedì 20 novembre p.v. svolgerà l’ esame di merito. Va precisato che la V commissione avrebbe dovuto riunirsi nella giornata di ieri per dare il proprio parere al provvedimento, ma a causa del decesso del Consigliere regionale Negro, ha sconvocato la seduta; pertanto il presidente Vizzino ha chiesto al presidente Santorsola di poter riunire contestualmente in data odierna le due Commissioni, al fine di accelerare la tempistica relativa ai pareri sul provvedimento in parola e dare la possibilità alla IV Commissione referente di passare all’esame di merito lunedì 20 novembre p.v. 

Subito dopo, il Presidente Santorsola cede la parola al Presidente della V Commissione Vizzino, il quale, a sua volta, cede la parola al consigliere Abaterusso, affinché illustri brevemente i contenuti e le finalità del provvedimento.

 Il consigliere Abaterusso spiega che la PDL propone un modello di collaborazione istituzionale per la programmazione e gestione dello sviluppo locale sulle funzioni non obbligatorie e promuove la cultura della responsabilità e della partecipazione, attraverso l’integrazione delle iniziative dei diversi attori dello sviluppo locale, come previsto dal DDL della Giunta regionale “Legge sulla partecipazione”. La proposta di legge, infatti, propone un metodo di governo fondato sulla collaborazione tra Comuni e Regione, regolandone la procedura in modo flessibile per favorire un utilizzo integrato delle risorse. Il Programma d’area integrato si identifica, continua Abaterusso, come uno degli strumenti attuativi del piano di sviluppo regionale e dei programmi operativi destinati dal Fondo europeo di sviluppo regionale (FESR), dal Fondo sociale europeo (FSE) e del Fondo di coesione, da attuarsi attraverso la strumentazione degli accordi di programma e della procedura negoziata. È una proposta di legge che punta a dar vita a un nuovo tipo di progettualità, che parte dal basso e va nella direzione di un dialogo positivo e costruttivo tra Comuni e Regione. Infine, Abaterusso auspica che l’iter che prende il via oggi possa dar vita a qualcosa di positivo e possa diventare un esempio per tutti gli altri territori pugliesi che intendono seguire la strada tracciata dai Comuni del Basso Salento. 

L’Assessore Capone dichiara che il Governo regionale è favorevole al testo di legge e ne condivide lo spirito di partecipazione e concertazione degli interventi dal basso. Il Governo regionale promuove nei fatti la partecipazione degli Enti locali, cittadini e Organizzazioni delle imprese nella programmazione economica e sociale del territorio. Infine, conclude l’Assessore Capone, il Governo si esprimerà operando opportuni approfondimenti in IV Commissione, perché la PDL sia compiutamente coerente con la legislazione regionale e nazionale.

La funzionaria regionale della struttura che fa capo all’Assessore Pisicchio, oggi assente, comunica che l’Assessore si è riservato di inviare eventuali osservazioni al provvedimento.

Successivamente agli interventi dei consiglieri Blasi, Casili e Damascelli, che annunciano con alcuni distinguo il proprio voto favorevole, il Presidente Vizzino pone in votazione la PDL per l’espressione del parere della V Commissione, che risulta favorevole all’unanimità.

Terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Vizzino ringrazia i commissari e il Presidente Santorsola e alle ore 14,30 dichiara conclusa la seduta. 
Il Responsabile P.O.                                                La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente
Mauro Vizzino

