 VERBALE N. 91 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 14/12/2017– ORE 13.00
Ordine del Giorno:
1) DGR n. 2126 del 11/12/2017 “Documento di economia e di finanza regionale – DEFR 2018-2020” (a. c. 95/B);

2) DDL n. 281 del 11/12/2017 “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2018 e bilancio pluriennale 2018-2020 della Regione Puglia - Legge di stabilità regionale 2018” (a. c. 792/A); 

3) DDL n. 282 del 11/12/2017 “Bilancio  di  previsione  della Regione Puglia per  l’esercizio  finanziario 2018 e pluriennale 2018-2020” (a. c. 793/A).

Presiede la seduta il Vice Presidente Mario Pendinelli.
 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Pendinelli, Di Bari (sost. Casili), Amati, Blasi, Damascelli, Giannini, Longo, Morgante, Santorsola, Barone (sost. Trevisi), Ventola. 
 Commissari assenti: Vizzino. 

Per la Giunta Regionale: Assessori Nunziante e Caracciolo.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Alle ore 13.30 il Vice Presidente Pendinelli apre i lavori della seduta di V Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti e l’Assessore Nunziante, propone di unificare la discussione sui tre punti all’OdG, in particolare sugli articoli 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 21, 24, 26, 38, 40 e 41 di competenza della Commissione e inseriti nel DDL n. 281, per procedere poi separatamente alla votazione dei provvedimenti. Per quanto concerne la presentazione di eventuali emendamenti, continua Pendinelli, questi potranno essere presentati nel corso della seduta di I Commissione di lunedì 18 dicembre.

Subito dopo, cede la parola all’Assessore Nunziante, affinché illustri i contenuti della parte del Bilancio di previsione che riguardano le competenze del suo assessorato.

L’Assessore Nunziante spiega che per il trasporto pubblico locale su ferro saranno destinati 314 milioni di euro, mentre per quello su gomma 175 milioni, per un importo totale di 489 milioni di euro. Di questi, continua l’Assessore, 379 milioni saranno stanziati dal fondo nazionale e quasi 100 milioni a carico della Regione Puglia. Inoltre, 1 milione di euro sarà destinato a potenziare i collegamenti sulla tratta ferroviaria Bari-Bitritto.

Successivamente, su richiesta dello stesso Assessore, intervengono l’ing. Campanile e l’ing. Pace, i quali, mediante un’articolata disamina tecnica, chiariscono i punti salienti previsti nelle norme di Bilancio riguardanti il nuovo contratto del servizio pubblico ferroviario e automobilistico, il rinnovo totale del materiale rotabile sulla linea adriatica e al contempo ribadiscono che entro il 2018 saranno avviati i lavori sulla linea Bari-Bitritto. Altresì, 150 mila euro saranno stanziati per l’ampliamento della pista dell’aeroporto di Foggia che diventerà un polo logistico della Protezione Civile.

Il Vice Presidente Pendinelli ringrazia e cede la parola alla Consigliera Di Bari, la quale, riferendosi alla concessione del servizio ferroviario all’azienda Ferrotramviaria e considerati i disservizi subiti dagli utenti, chiede quali siano i motivi che ostacolano la sospensione del rapporto. Infine, pur riconoscendo la legittimità delle scelte, esorta tuttavia a valutare diverse decisioni di natura politica, tanto più che a suo avviso, i 97 milioni di euro destinati in precedenza alla sicurezza non sono stati impiegati per il fine a cui erano destinati.

Interviene il Consigliere Damascelli, il quale lamenta il metodo adottato per la discussione del Bilancio, visto che i provvedimenti sono stati depositati solo 24 ore prima dell’esame nelle Commissioni. A questo, poi, si aggiunge,  fatta eccezione per l’assessore Nunziante,  l’assenza degli Assessori e strutture tecniche preposte, per cui vi è l’impossibilità di ottenere delucidazioni sui vari argomenti stante l’assenza degli interlocutori. L’azienda Ferrotramviaria, prosegue Damascelli, nelle audizioni di V Commissione ha presentato un cronoprogramma di interventi che dev’essere rispettato con il massimo impegno di tutti gli attori coinvolti. Infine, chiede l’abbattimento delle barriere architettoniche sugli autobus, affinché siano fruibili da disabili e anziani e di superare le inefficienze, al fine di offrire un miglior servizio pubblico.

L’Assessore Nunziante rassicura sulla volontà di voler risolvere ogni problematica e afferma che molte delle questioni sollevate sono in via di risoluzione. Inoltre, aggiunge l’Assessore, 16 milioni di euro saranno destinati all’elettrificazione della rete ferroviaria salentina. Alla consigliera Di Bari risponde di non avere facoltà di cambiare le concessioni e di aver ottemperato ai termini fissati per legge. In ogni caso, il blocco della concessione a Ferrotramviaria avrebbe determinato la perdita di 37 milioni di euro di trasferimenti statali, aggravando ulteriormente le condizioni dei trasporti.

Il consigliere Ventola, riferendosi all’articolo 8 del DDL n. 281, chiede chiarimenti circa l’organizzazione e le risorse per l’aeroporto di Foggia.

Il consigliere Amati chiede quali siano le attività previste per l’aeroporto di Foggia e quali le dotazioni finanziarie.

L’Assessore Nunziante ribadisce che a Foggia si vuole creare un centro di eccellenza della Protezione Civile nonché per il trasporto aereo, il quale sarà utile anche ad incrementare il turismo. Infine assicura che le somme serviranno ad aumentare il volume di servizi a Foggia, ma che non saranno prelevate da quelle  destinate ad altre zone.

Il Vice Presidente Pendinelli comunica che l’Assessore Caracciolo giungerà a momenti e che il ritardo è stato dovuto ad un disguido.

Alle ore 14,25 giunge l’Assessore Caracciolo.

Il Consigliere Damascelli chiede quali siano le modalità di distribuzione delle somme previste dagli articoli 10 e 14 del DDL n. 281 e queste serviranno a colmare le lacune dell’Agenzia regionale dei Rifiuti, che non ha utilizzato i fondi per lo scopo per cui erano stati stanziati. Infine, come già avvenuto in altre Commissioni, chiede di ritirare quegli articoli che vanno a modificare leggi vigenti e di presentare successivamente un DDL. 

A questo punto si apre una discussione tra i commissari.

Campo dichiara di non condividere le proposta del ritiro di alcuni articoli, in quanto la legge di Bilancio ha facoltà di sopperire ad alcune lacune e andare incontro alle esigenze immediate del territorio.

I consiglieri Damascelli e Barone sostanzialmente lamentano la ristrettezza dei tempi per l’esame dei testi di legge che giudicano irrispettosa per le prerogative dei consiglieri regionali e confermano l’opportunità di ritirare alcuni articoli per i motivi già evidenziati.

L’Assessore Caracciolo spiega che il finanziamento di 3 milioni di euro destinati ai comuni per il contrasto al fenomeno dell’abbandono dei rifiuti su aree pubbliche nonché altri 3 milioni per la decontaminazione e la bonifica da amianto, sono messi a disposizione non solo per i comuni costieri a vocazione turistica, ma anche per quelli delle zone interne con un’industria turistica di rilievo. Una parte di queste somme, continua l’Assessore, sono state recuperate dalle economie degli ARO e, per stabilirne un impiego efficace, si è fatto ricorso ad un protocollo d’intesa tra la Regione e ANCI, ANAS e UPI. 

A questo punto , il Vice Presidente Pendinelli procede all’esame degli articoli di competenza della V Commissione contenuti nel ddl 281/2017, dalla cui disamina emerge che 500 milioni finanzieranno interventi urgenti per il recupero e manutenzione del patrimonio di edilizia residenziale pubblica, 600 mila euro per i plessi scolastici allocati in edifici di interesse storico e 200 mila euro per la riqualificazione delle risorse idriche regionali. Infine, un altro milione sarà disponibile a sostegno dei comuni interessati dal terremoto del 2002.

A questo punto, il Vice Presidente Pendinelli pone in votazione la DGR n. 2126 di cui al punto 1) all’OdG che registra parere sfavorevole con i voti contrari dei consiglieri dei gruppi di FI, DIT, AP e M5S. Assenti al momento del voto i consiglieri Amati e Longo. 

Subito dopo, il Vice Presidente Pendinelli pone in votazione DDL n. 281, di cui al punto 2) all’OdG, che registra parere sfavorevole con i voti contrari dei consiglieri dei gruppi di FI, DIT, AP e M5S. Assenti al momento del voto i consiglieri Amati e Longo.

Successivamente, , il Vice Presidente Pendinelli pone in votazione DDL n. 282, di cui al punto 3) all’OdG, che registra parere sfavorevole con i voti contrari dei consiglieri dei gruppi di FI, DIT, AP e M5S. Assenti al momento del voto i consiglieri Amati e Longo.

Terminati gli argomenti all’OdG, il Vice Presidente Pendinelli saluta i presenti e alle ore 14,55 conclude la seduta. 

Il Responsabile P.O.                                              La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                             Tiziana Di Cosmo          
Il Vice Presidente
Mario Pendinelli

