 VERBALE N. 94 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 17/01/2018 – ORE 10.00
Ordine del Giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. DDL n. 142 del 11/07/2017 “Nuova disciplina generale in materia di attività estrattive”. (a. c. 637/A). 

Presiede la seduta il Presidente Mauro Vizzino.

 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Vizzino, Casili, Pendinelli, Amati, Blasi, Damascelli, Giannini, Longo, Morgante, Santorsola, Trevisi, Ventola. 

 Commissari assenti: //. 

Per la Giunta Regionale: //.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.

Alle ore 10,35 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i Commissari presenti, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Subito dopo, il Presidente passa al punto 2) all’OdG e informa che l’Assessore Caracciolo ha inviato una nota con la quale ha comunicato la sua assenza, in quanto impegnato in incontri istituzionali a Roma.

Successivamente, il Presidente ricorda che in una prossima seduta bisognerà eleggere il Segretario della Commissione.

Interviene il Consigliere Santorsola per spiegare i punti salienti del provvedimento, di cui ha ampia conoscenza perché formulato quando rivestiva il ruolo di Assessore all’Ambiente. Santorsola afferma che il testo cerca di armonizzare le disposizioni precedenti con le successive, definendo i limiti entro cui devono operare le attività estrattive, al fine di contrastare gli abusi che generano danni ambientali. Inoltre, continua Santorsola, sono stati recepiti i suggerimenti delle aziende, ma sarebbe il caso di svolgere ulteriori audizioni anche con i Comuni, ai quali sarà affidata l’autorizzazione delle attività. Gli introiti autorizzativi serviranno ad effettuare i controlli mediante l’utilizzo della Polizia ambientale.

Si susseguono brevi interventi dei Consiglieri Trevisi, Blasi, Amati e Damascelli, i quali, in sostanza, chiedono di allargare la platea dei soggetti da audire e di ottenere i dati in possesso della Regione riguardo la mappatura aggiornata delle cave.

Il Presidente Vizzino assicura di voler procedere in tale direzione e, terminati gli interventi e incardinato il provvedimento, alle ore 11,50 dichiara conclusa la seduta. 

Il Responsabile P.O.                                                 La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                 Tiziana Di Cosmo          
Il Presidente

Mauro Vizzino

