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Consiglio regionale della Puglia


V Commissione consiliare permanente
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VERBALE N. 97 – X  LEGISLATURA

AUDIZIONE V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 31/01/2018 – ORE 12,30
Ordine del Giorno:
1. Approvazione verbale seduta precedente.

2. DGR n. 30 del 12/01/2018 “Legge Regionale 20 maggio 2014, n. 22, art. 10, comma 3. Adozione schema di Regolamento per la nomina del Collegio dei sindaci delle ARCA”. Richiesta parere competente Commissione consiliare. Procedura d’urgenza. (a. c. 100/B).

A seguire:

3. Audizione ARPA Puglia su DDL n. 42 del 20 aprile 2017 “Disciplina in materia di emissioni odorigene”.

4. Esame DDL n. 42 del 20 aprile 2017 “Disciplina in materia di emissioni odorigene”. (a. c. 516/A).

5. Nomina del Segretario della Commissione.

Presiede la seduta il Presidente Mauro Vizzino.
 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Vizzino, Casili, Pendinelli, Amati, Lacarra (sost. Blasi), Damascelli, Giannini, Longo, Morgante, Santorsola, Trevisi, Ventola. 
 Commissari assenti: //. 

Per la Giunta Regionale: Assessore Caracciolo.

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Alle ore 12,30 il Presidente Vizzino passa all’audizione di cui al punto 3) all’OdG, propedeutica all’approvazione del DDL n. 42/2017 di cui al punto 4), ricordando che lo stesso è stato riassegnato dall’Aula in Commissione, al fine di approfondire alcuni aspetti giuridici, amministrativi e gestionali e per acquisire il parere di ARPA Puglia.

Interviene l’Assessore Caracciolo, il quale esorta i presenti a voler licenziare al più presto il provvedimento, in quanto atteso dai cittadini e dalle aziende.

Il Presidente cede la parola al direttore generale di ARPA Puglia avv. Bruno, il quale esprime alcune perplessità riguardanti il quadro normativo complesso in cui si andrebbe ad inserire la legge, la quale non prevede i limiti necessari, che andrebbero individuati per via legislativa e autorizzativa in merito all’attività di validazione degli autocontrolli dei gestori delle aziende. Altresì, per evitare una serie di probabili ricorsi, chiede che gli interventi di ARPA non siano così discrezionali, ma coniugati con gli interventi dei Comuni, Polizia ambientale e altri soggetti interessati. 

Il dott. Giua di ARPA Puglia svolge un’ampia disamina tecnica, mediante la quale spiega le difficoltà di applicazione della norma già evidenziate dall’avv. Bruno e aggiunge che sarebbe auspicabile che in seguito a segnalazioni, sia la stessa azienda ad intervenire e, con il controllo dell’autorità competente, proporre le migliori soluzioni tecnico-impiantistiche, al fine di riportare le emissioni e l’impatto olfattivo entro limiti accettabili.

Interviene la dirigente della struttura assessorile competente ing. Caterina Di Bitonto, la quale precisa che l’ARPA deve solo esprimere un parere, così come fa per altre esigenze e con il supporto dell’autorità competente.

L’avv. Bruno ribadisce che si lascia troppa discrezionalità ad ARPA e gli interventi previsti non rientrano nella mission dell’Agenzia, la quale non può entrare nel merito della gestione delle aziende.

A questo punto, il Presidente propone che la struttura tecnica assessorile e l’ ARPA si incontrino per chiarire gli aspetti controversi del provvedimento ed eventualmente modificarli, in modo che la V Commissione possa riportarlo all’esame dell’Aula in tempi brevi e, pertanto, rinvia l’esame del DDL di cui al punto 4) all’OdG. 

Terminati gli argomenti, il Presidente Vizzino alle ore 13,30 dichiara conclusa la seduta. 

Il Responsabile P.O.                                                            La Dirigente                           

Salvatore Saracino

                                            Tiziana Di Cosmo          
Il Segretario                                                              Il Presidente
Domenico Santorsola                                                           Mauro Vizzino
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materie di competenza: Ecologia, Tutela del Territorio e delle Risorse Naturali, Difesa del suolo, Risorse Naturali, Urbanistica, Lavori Pubblici, Trasporti, Edilizia Residenziale
indirizzo: Via Capruzzi n. 212 - 70124 – Bari,  Tel. 0805402125 
email: quinta.comm@consiglio.puglia.it  
pec: commissioneconsiliare-4-5@pec.consiglio.puglia.it
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