VERBALE N. 99 – X  LEGISLATURA

SEDUTA V COMMISSIONE CONSILIARE 

DEL 14/03/2018 – ORE 12.00
Ordine del Giorno:
1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. DDL n. 143 dell’11/07/2017 “Modifiche alla legge regionale n. 25 del 24 settembre 2012 – Regolazione dell’uso dell’energia da fonti rinnovabili”. (a. c. 667/A).

3. DDL n. 291 del 21/12/2017 “Schema di Legge regionale di modifica alla legge regionale n. 25 del 24 settembre 2012 – ‘Regolazione dell’uso dell’energia da fonti rinnovabili”’. (a. c. 803/A).

Presiede la seduta il Presidente Mauro Vizzino.
 Per la V Commissione:

 Commissari presenti: Vizzino, Casili, Pendinelli, Amati, Blasi, Damascelli, Giannini, Longo,  Morgante, Trevisi, Ventola. 
 Commissari assenti: Santorsola (malattia). 

 Per la Segreteria della V Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. Saracino, la sig.ra Triminì, il sig. Bracco.
Per la Giunta regionale: Capo Dipartimento Prof. Laforgia, Ing. Iadaresta.
Alle ore 12,20 il Presidente Vizzino apre i lavori della seduta di V Commissione consiliare e, dopo aver salutato i commissari presenti, il Capo Dipartimento Prof. Laforgia e l’Ing. Iadaresta, comunica che l’Assessore Mazzarano non sarà presente in quanto impegnato in altri incontri istituzionali.

Subito dopo, passa al punto 1) all’OdG e pone in votazione i verbali delle sedute precedenti che sono approvati all’unanimità.

Successivamente, il Presidente Vizzino passa al punto 2) all’OdG e cede la parola all’Ing. Iadaresta, affinché illustri brevemente i contenuti del DDL in esame.

L’Ing. Iadaresta spiega che il testo intende modificare ed integrare l’articolo 5 della legge regionale n. 25/2012 e introduce l’articolo 5/bis, al fine di regolamentare la materia dell’uso di energia da fonti rinnovabili. Con tali modifiche la Regione ha accorpato le competenze incaricando la Sezione infrastrutture energetiche e digitali. I soggetti proponenti un piano economico e finanziario, continua l’Ing. Iadaresta, dovranno produrre dichiarazioni ad un istituto bancario o intermediario finanziario iscritto nell’elenco speciale con le quali attestino la disponibilità di risorse finanziarie o linee di credito necessarie alla realizzazione dell’impianto. L’istituto bancario o l’intermediario finanziario, sulla base del Testo unico delle leggi in materia bancaria e creditizia, attesterà la congruità dell’investimento. Infine, conclude l’Ing. Iadaresta, in tal modo la Regione ha inteso uniformare le procedure regionali a quelle già previste dalla normativa statale.

Il Presidente Vizzino, dopo aver constatato l’assenza di richieste di intervento da parte dei commissari, pone di seguito in votazione gli articoli 1 e 2 del DDL in esame, i quali sono approvati a maggioranza con l’astensione dei consiglieri di FI, DIT e M5S.

Subito dopo, pone in votazione l’intero DDL che è approvato  a maggioranza con l’astensione dei consiglieri di FI, DIT e M5S. Assenti al momento del voto i consiglieri Pendinelli, Amati, Morgante e Trevisi.

Il Presidente Vizzino passa all’esame del DDL di cui al punto 3) all’OdG e cede la parola all’Ing. Iadaresta, affinché ne chiarisca il contenuto ai presenti.

L’Ing. Iadaresta, mediante una disamina tecnica, spiega che il DDL intende procedere ad una revisione dell’articolo 6 della legge regionale n. 25/2012, riguardante gli interventi soggetti a procedura semplificata o comunicazione, relativamente ai regimi amministrativi inerenti la costruzione e l’esercizio degli impianti FER.

Il Presidente Vizzino, non riscontrando richieste di intervento dei consiglieri, pone in votazione l’articolo 1 del DDL che è approvato  a maggioranza con l’astensione dei consiglieri di FI, DIT e M5S.

Subito dopo, pone in votazione l’intero DDL che è approvato  a maggioranza con l’astensione dei consiglieri di FI, DIT e M5S. Assenti al momento del voto i consiglieri Pendinelli, Amati, Morgante e Trevisi.

A questo punto, terminati gli argomenti all’OdG, il Presidente Vizzino, dopo aver informato i presenti che i due DDL, riguardanti la stessa materia relativa all’uso dell’energia da fonti rinnovabili, di cui alla legge regionale n. 25/2012, saranno redatti in un testo unificato, ringrazia i commissari, il Capo Dipartimento Prof. Laforgia e l’Ing. Iadaresta e alle ore 12,35 dichiara conclusa la seduta. 
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