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Bari, 8 marzo 2019

Trasmesso a mezzo PEC – art.48 d.lgs. 82/2005



Ai Componenti della VI Commissione consiliare




       Assessore alla Formazione e Lavoro

 

e, p.c.

Al Presidente del Consiglio regionale

Sig. Presidente Giunta regionale






Ai Presidenti dei Gruppi consiliari 

                                          Agli Assessori regionali






Ai Consiglieri regionali

 Al Segretario generale del Consiglio



         LORO SEDI

La VI^ Commissione consiliare è convocata per giovedì 14 marzo p.v., presso la sala n.31, piano terra del Palazzo del Consiglio regionale, via Gentile, 52 – Bari, con il seguente o.d.g.:

ORE 11.00:

Audizione, richiesta dai Consiglieri Laricchia e Bozzetti, dei Rettori delle Università pugliesi e dell’Assessore regionale alla Formazione e Lavoro, Sebastiano Leo, al fine di conoscere i risultati conseguiti con gli avvisi pubblici n.9/2016 “Azione di potenziamento dei servizi di orientamento erogati dalle Università pugliesi” e n. 12/2016 “Azioni di potenziamento delle politiche di qualità della didattica nelle Università pugliesi”, e lo stato di attuazione delle azioni.

ORE 14.00:

Audizione, richiesta dai Consiglieri Ventola e Pentassuglia, del Commissario straordinario dell’ARPAL, dott. Massimo Cassano, e dell’Assessore alla Formazione e Lavoro, Sebastiano Leo, al fine di conoscere “le iniziative adottate e da adottare in merito alle attività che l’Agenzia deve porre in essere”.


I lavori proseguiranno con l’esame in sede referente della Pdl Bozzetti ed altri “Modifica del titolo II ‘Unità regionale di psicologia scolastica’ della legge regionale 4 dicembre 2009, n.31 ‘Norme regionali per l’esercizio del diritto all’istruzione e alla formazione’” (a.c. n.1049/A). 

 D’ordine del Presidente








         Domenico SANTORSOLA










Il Dirigente









   Anna Rita Delgiudice
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