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Consiglio regionale della Puglia


VI Commissione consiliare permanente
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DECISIONE N. 21 del 04/10/2017
Numero componenti VI Commissione: 12

All’apertura dei lavori sono presenti: 10 Commissari
1. La VI Commissione, nella seduta del 04.10.2017, ha esaminato il seguente provvedimento, assegnato dalla Presidenza del Consiglio regionale per il parere di competenza ai sensi dell’art.44, comma 2, dello Statuto:
Deliberazione G.R. n. 1122 dell’11/07/2017 “Approvazione del regolamento ‘Iscrizione e tenuta dell’albo regionale delle Cooperative di Comunità’ previsto dall’art.5 della l.r.23/2014” (a.c. 83/B).
2. La VI Commissione, dopo ampia discussione, all’unanimità dei voti dei Commissari presenti, ha espresso parere favorevole al provvedimento di cui al punto 1 con le allegate raccomandazioni che costituiscono parte integrante della presente decisione.
3. Il suddetto parere è stato espresso con la seguente votazione:
favorevoli : Santorsola, Bozzetti Romano, Vizzino, Blasi, Di Bari, Franzoso, Giannini, Pentassuglia e Ventola.
astenuti : //
assenti al momento del voto : //
      Il Dirigente



 
     Il Presidente

        Anna Rita Delgiudice

        

 Domenico Santorsola
RACCOMANDAZIONE
Al fine di una maggiore tutela dei lavoratori inseriti nel sistema, si suggerisce di modificare la lett. h), comma 2, art. 3, schema di Regolamento regionale "Iscrizione e tenuta dell'albo regionale delle Cooperative di Comunità" della LR 23/2014" in attuazione dell' art. 5 della LR. 23/2014, come di seguito evidenziato:
"h) Attestazione della regolarità dei versamenti previdenziali ed applicazione integrale dei contratti collettivi di settore per gli addetti, sottoscritti dalle associazioni sindacali e datoriali comparativamente più rappresentative;"
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Deliberazione n. 1122 dell'11/07/2017 "Approvazione del regolamento ‘Iscrizione e tenuta dell'Albo regionale delle Cooperative di Comunità’ previsto dall'art. 5 della l.r. 23/2014"
Suggerimenti su articolo 3.
Relativamente al comma 2, lettera h) si suggerisce alla fine del periodo e in prosecuzione dello stesso di aggiungere le seguenti parole "in conformità a quando stabilito dalla norma comunitaria, statale e regionale vigente in materia di contrasto al lavoro sommerso”.
Relativamente al comma 2 lettera i) si suggerisce alla fine del periodo e in prosecuzione dello stesso di aggiungere le seguenti parole "nonché attestazione di assenza di provvedimenti e/o azioni esecutive pendenti dinanzi alla autorità giudiziaria e di procedimenti amministrativi connessi con atti di revoca per indebita percezione di risorse pubbliche"
Si suggerisce l'aggiunta, alla fine del comma 2, di una ulteriore lettera così formulata "attestazione del rispetto delle norme in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro (d. lgs. n. 81/2008 e ss.mm.ii) nonché il possesso dei requisiti di sicurezza inerenti le strutture"
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materie di competenza: Politiche Comunitarie, Lavoro e Formazione Professionale, Istruzione, Cultura, Cooperazione, Emigrazione, Immigrazione
indirizzo: Via Capruzzi n. 212 - 70124 – Bari,  Tel. 0805406585 
email: sesta.comm@consiglio.puglia.it  
pec: commissioneconsiliare-3-6@pec.consiglio.puglia.it
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