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DISEGNO  DI  LEGGE

“Modifiche alla legge regionale 22 ottobre 2012, n.31 (Norme in materia di formazione per il lavoro)“

Relazione 

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

il disegno di legge in esame scaturisce dalla necessità di adeguare il quadro normativo regionale alle rilevanti modifiche intervenute sul piano nazionale per effetto della approvazione del decreto legislativo n. 81/2015  e del decreto ministeriale del 12.10.2015, attuativi del Job Act, come pure per effetto della abrogazione del T.U. n. 167/2011, in materia di apprendistato.

Il provvedimento, che pone le basi per adeguare l’ordinamento regionale alle novità introdotte, tiene conto del contributo derivato da un approfondito confronto svolto con le parti sociali ed è ispirato al principio dell’integrazione tra le funzioni attribuite ai diversi livelli di governo in materia di apprendistato.
Esso presenta una struttura molto semplice, abrogando le disposizioni divenute incompatibili con il quadro normativo nazionale e lasciando in vigore le norme in materia di  “Botteghe Artigiane” e “Maestro artigiano” che non hanno subito interventi, ma, al contrario,  hanno trovato seguito nella DGR dell’ 11 marzo 2015, n. 408.

La disciplina della materia nel dettaglio, soprattutto con riferimento alla formazione per il lavoro ed all’istituto dell’apprendistato, viene demandata ad un successivo provvedimento di Giunta regionale, ritenuto uno strumento più flessibile e adattabile ai frequenti e rapidi mutamenti strutturali, anche in linea con scelte già operate da altre Regioni. 

Il disegno di legge  non comporta implicazioni di natura finanziaria a carico del bilancio regionale.

Al termine del confronto e dell’esame, la VI Commissione ha espresso a maggioranza parere favorevole al provvedimento che si sottopone all’approvazione di questa Assemblea.

                                                                       Il Presidente 

                                                                prof. Alfonso Pisicchio
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