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Proposta di legge

“Istituzione Commissione di studio e inchiesta regionale sulle Fondazioni culturali pugliesi e sulla Fondazione lirico-sinfonica Teatro Petruzzelli e Teatri di Bari, ai sensi dell’art.31 dello Statuto della Regione Puglia”

Relazione 

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la proposta di legge in esame prevede l’istituzione di una Commissione di studio e inchiesta finalizzata  a vigilare  ed indagare sulle attività di governance delle Fondazioni culturali pugliesi, sulla Fondazione lirico-sinfonica Teatro Petruzzelli e Teatri di Bari, sulle procedure assunzionali, sull’utilizzo dei fondi assegnati dal Ministero e dalla Regione, sulle procedure di affidamento e assegnazione di appalti, sulla  congruità della normativa vigente in materia (art. 2). 
Il provvedimento è stato dibattuto dalla VI Commissione consiliare che ha manifestato critiche sulla pdl, evidenziando preliminarmente che l’idea di proporre l’istituzione di una commissione speciale su qualunque problematica è inopportuna e confligge con le competenze istituzionali delle commissioni consiliari permanenti, intralciando i lavori delle stesse. E’ stato rilevato, inoltre, che le Commissioni di inchiesta regionali non godono di poteri inquisitori, né possono svolgere attività diverse da quelle già previste dal Regolamento interno del Consiglio e riconosciute alle Commissioni permanenti.
Al termine del confronto e dell’esame, la VI Commissione ha espresso a maggioranza parere sfavorevole al provvedimento e lo sottopone all’attenzione di questa Assemblea.

                                                                       Il Presidente 

                                                              dott. Domenico Santorsola
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