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DISEGNO  DI  LEGGE

“Modifiche alla legge regionale 22 ottobre 2012, n.31 (Norme in materia di formazione per il lavoro)“

Relazione 

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

il disegno di legge in esame scaturisce dalla necessità di adeguare il quadro normativo regionale alle rilevanti modifiche intervenute sul piano nazionale per effetto della approvazione del decreto legislativo n. 81/2015  e del decreto ministeriale del 12.10.2015, attuativi del Jobs Act, come pure per effetto della abrogazione del T.U. n. 167/2011, in materia di apprendistato.

Il provvedimento, già licenziato dalla VI Commissione nella seduta del 21.06 2017 ed iscritto all’odg del Consiglio regionale, a seguito della decisione della Conferenza dei Capigruppo 
del 24 ottobre c.a., è stato rinviato alla stessa Commissione, unitamente agli emendamenti presentati in Aula, per approfondimenti.

Il Testo approvato, dopo nuove audizioni ed ampio dibattito svoltisi nella seduta del 16.11.2017, è stato implementato da quattro articoli aggiuntivi a seguito di emendamenti approvati all’unanimità dalla Commissione. Esso prevede l’abrogazione delle disposizioni divenute incompatibili con il quadro normativo nazionale, lasciando in vigore le sole norme in materia di “botteghe artigiane” e “maestro artigiano”, la promozione dei contratti di apprendistato nei distretti produttivi e tecnologici, la valorizzazione ed il recupero  degli antichi mestieri, il monitoraggio semestrale per la messa a regime di una valutazione articolata per competenze ed, infine, il controllo del Consiglio regionale con cadenza biennale dell’attuazione della legge e la valutazione dei risultati ottenuti.

La disciplina della materia nel dettaglio, soprattutto con riferimento alla formazione per il lavoro, viene demandata ad un successivo provvedimento di Giunta regionale, ritenuto uno strumento più flessibile e adattabile ai frequenti e rapidi mutamenti strutturali, anche in linea con scelte già operate da altre Regioni. 

Il disegno di legge non comporta implicazioni di natura finanziaria a carico del bilancio regionale.

Al termine del confronto e dell’esame, la VI Commissione ha espresso all’unanimità parere favorevole al provvedimento, nel testo come emendato, che si sottopone all’approvazione di questa Assemblea.

                                                                       Il Presidente 

 dott. Domenico Santorsola
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