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PROPOSTA DI LEGGE

“Interventi per la promozione del turismo culturale sul territorio regionale in occasione dell'evento ‘Matera Capitale Europea della Cultura 2019’”

RELAZIONE

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

con questa proposta di legge si intende sostenere la prestigiosa designazione di Matera quale Capitale culturale della Unione Europea 2019, attraverso un insieme di interventi volti a favorire la valorizzazione e la fruizione del patrimonio storico, architettonico, archeologico e culturale regionale da parte dei flussi turistici che visiteranno Matera nel 2019 e negli anni successivi.

L’evento verrà celebrato alle porte della nostra Regione e, pertanto, rappresenta una occasione unica e irripetibile per la promozione turistica e culturale della Puglia a livello internazionale. 
La proposta di legge intende giovarsi della attiva collaborazione di una pluralità di attori e stakeholders territoriali.

Questi soggetti saranno i destinatari dei contributi economici stanziati dalla legge per i progetti che essi presenteranno e che riguarderanno cinque tipologie di Azioni:

· interventi di recupero, restauro e allestimento dei beni mobili e immobili di interesse storico, artistico e di valore religioso; 

· approfondimenti di studio; 

· organizzazione e diffusione delle conoscenze per la valorizzazione di itinerari e percorsi tematici; 

· didattica dei beni culturali; 

· promozione culturale e turistica. 

La gestione delle modalità di presentazione delle domande per l’accesso ai contributi, la selezione delle proposte, la valutazione dei progetti, sono affidate alla struttura competente.

La proposta prevede che l’intervento  a sostegno di queste iniziative venga attuato nel corso degli esercizi finanziari 2018, 2019 e 2020. La estensione sino al 2020 è motivata essenzialmente dalla necessità di operare un intervento incisivo e organico che consenta di potenziare e qualificare gli itinerari pugliesi del turismo culturale anche al di là  dall’evento Matera 2019.

La copertura finanziaria viene assicurata dall’inserimento nel bilancio regionale 2018 di un apposito capitolo di spesa che viene replicato negli esercizi finanziari 2019 e 2020.

A questi fondi si aggiungono le linee di attività e le rispettive fonti di finanziamento di seguito elencate:
a) FESR-FSE - Programma operativo regionale Puglia 2014–2020 con riferimento alle risorse assegnate alle azioni di cui all’Obiettivo tematico VI  “Tutela dell’ambiente e promozione delle risorse naturali e culturali”;

b) FEASR – Programma Sviluppo Rurale Puglia con riferimento alle risorse assegnate alle azioni per il “Sostegno allo sviluppo locale”;
c) Patto per il Sud: Delibera CIPE n. 26/2010 avente ad oggetto “Fondo Sviluppo e Coesione 2014-2020: Piano per il Mezzogiorno. Assegnazione risorse” per il finanziamento del Patto per il Sud sottoscritto tra Regione Puglia e Presidenza del Consiglio dei Ministri in data 10/09/2016;

d) le risorse da bilancio regionale di cui al comma 2 dell’articolo 5;

e) ulteriori risorse statali e regionali con destinazione coerente rispetto alle misure di cui alla presente legge.
In data 12 aprile u.s., dopo ampia discussione e l’ approvazione di alcuni emendamenti, la proposta di legge è stata approvata a maggioranza dalle Commissioni VI e IV in seduta congiunta.

                                                                                   Domenico Santorsola
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