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DISEGNO DI LEGGE

“NORME IN MATERIA DI POLITICA REGIONALE DEI SERVIZI PER LE POLTICHE ATTIVE DEL LAVORO”

RELAZIONE

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

in considerazione del mutato quadro normativo nazionale in materia di lavoro, con il presente disegno di legge, si intende procedere alla ridefinizione di un sistema regionale delle politiche per il lavoro in cui la Regione mantiene le funzioni di indirizzo, coordinamento e vigilanza sulle politiche regionali per l’occupazione e per l’attuazione delle stesse si avvale di una Rete regionale dei servizi costituita: 

- dall’Agenzia Regionale per le Politiche Attive per il Lavoro (ARPAL), quale ente tecnico-operativo e strumentale, dotato di personalità giuridica e piena autonomia organizzativa, finanziaria, patrimoniale, gestionale e contabile, sottoposta ai poteri di indirizzo, vigilanza e controllo della Regione Puglia; 

- dai centri per l’impiego pubblici, quali articolazioni operativo-funzionali dell’Agenzia;

- dai soggetti pubblici e privati accreditati ai servizi per il lavoro ai sensi della legge regionale n. 25/2011 e dei relativi regolamenti attuativi n. 28/2012 e 34/2012.

Al termine dell’approfondimento in Commissione, al quale hanno contribuito le rappresentanze sindacali, il 29 maggio u.s., il disegno di legge è stato approvato a maggioranza dei componenti della VI Commissione, dopo ampia discussione che ha riguardato in particolare la dotazione di personale della Agenzia con l’approvazione di alcuni emendamenti frutto anche del recepimento di suggerimenti di drafting.

Si rimette, pertanto, il provvedimento all’aula per la sua trattazione.

                                                                  Il Presidente

                                                               Domenico Santorsola
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