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PROPOSTA DI LEGGE

“Valorizzazione antropologica-storica-culturale mar Piccolo di Taranto”

Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la finalità della presente proposta di legge consiste nel valorizzare il territorio del Mar Piccolo evidenziandone la valenza storica, antropologica, militare e paesaggistica mediante interventi di conservazione del patrimonio e favorendo la ricerca e l’utilizzo di materiali documentali, artistici, cinematografici e multimediali nonchè la ricostruzione e la divulgazione dei relativi avvenimenti storici.

La proposta prevede l’erogazione di contributi regionali agli enti locali che presentano progetti idonei a realizzare le attività di valorizzazione e conservazione del territorio secondo criteri e modalità stabiliti con delibera della Giunta regionale.

Le aree da sottoporre a particolari misure di salvaguardia per realizzare le attività testè indicate sono individuate nel Piano paesaggistico territoriale regionale (PPTR).

La VI Commissione consiliare ha iscritto all’ordine del giorno e discusso la PDL nelle sedute del 03/10/2019 e del 10/10/2019. 

Al termine del confronto e dell’esame, nella seduta del 10/10/2019, a cui ha partecipato anche il Consigliere Liviano presentando propri emendamenti che hanno inciso sulla norma finanziaria, la VI Commissione ha espresso, all’unanimità, parere favorevole alla proposta di legge che si sottopone all’approvazione di questa Assemblea.

Si precisa che, in data 14/10/2019, è stato richiesto, all’uopo, il parere finanziario, ai sensi dell’articolo 14 del Regolamento interno regionale, alla I Commissione Consiliare, la quale ha deliberato, nella seduta del 22/10/2019, a maggioranza dei voti, parere favorevole al provvedimento.

                                                                  Il Presidente

                                                               Domenico Santorsola
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