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PROPOSTA DI LEGGE

“PROMOZIONE E SOSTEGNO ALLE ATTIVITÀ DI VALORIZZAZIONE DEI LUOGHI DELLA MEMORIA DEL NOVECENTO E DEGLI ARCHIVI STORICI DELLA PUGLIA”
Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la finalità della presente proposta di legge ha come obiettivo la tutela, la valorizzazione e la conservazione del patrimonio culturale, storico e politico connesso ad eventi o accadimenti significativi che hanno segnato la storia della Puglia e della sua comunità regionale nell’età contemporanea, con particolare riferimento al Novecento; le iniziative di sostegno attengono sia alla valorizzazione dei “Luoghi della Memoria” presenti sul territorio regionale, sia alla tutela ed al potenziamento degli Archivi storici e dei Centri di Documentazione, pubblici e privati, che rappresentano il patrimonio documentale e archivistico regionale.
La proposta prevede, previa pubblicazione di appositi avvisi, l’erogazione di contributi regionali a soggetti pubblici e privati, senza scopo di lucro, che intendono promuovere tali iniziative di valorizzazione e conservazione.

Gli interventi, le modalità di sostegno ed i parametri per attuare tali progetti vengono definiti dalla Giunta regionale, con apposita programmazione, previo parere della competente Commissione Consiliare.
La VI Commissione consiliare ha iscritto all’ordine del giorno e discusso la PDL nelle sedute del 03/10/2019 e del 10/10/2019. 

Al termine del confronto e dell’esame, nella seduta del 10/10/2019, a cui ha partecipato anche il Consigliere Liviano presentando propri emendamenti che hanno inciso sulla norma finanziaria, la VI Commissione ha espresso, all’unanimità, parere favorevole alla proposta di legge che si sottopone all’approvazione di questa Assemblea.

Si precisa che, in data 15/10/2019, è stato richiesto, all’uopo, il parere finanziario, ai sensi dell’articolo 14 del Regolamento interno regionale, alla I Commissione Consiliare, la quale ha deliberato, nella seduta del 28/10/2019, a maggioranza dei voti, parere favorevole al provvedimento.

                                                                  Il Presidente

                                                               Domenico Santorsola
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