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PROPOSTA DI LEGGE

“MISURE REGIONALI IN FAVORE DEGLI ADOLESCENTI”
Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la finalità della presente proposta di legge è di valorizzare gli adolescenti, cioè i giovani compresi tra i 14 e i 19 anni residenti sul territorio regionale, come risorsa e ricchezza della comunità favorendo l’inclusione degli stessi nella vita comunitaria attraverso la promozione della cittadinanza attiva, di reti umane e professionali; l’obiettivo della PDL è, inoltre, di incoraggiare la costruzione di relazione di prossimità, promuovendo la salute e la qualità di vita con interventi mirati al miglioramento delle condizioni ambientali che allontanano la marginalizzazione ed attivando politiche giovanili orientate a favorire progetti culturali.
Gli interventi previsti per il raggiungimento dei detti propositi avvengono attraverso una serie di azioni che prevedono l’istituzione del Forum regionale degli Adolescenti presso il Consiglio regionale, la creazione del Servizio Civile per Adolescenti (SCA) e della figura dello Youth Worker e della Youth Card, la realizzazione del portale Puglia Adolescenti, l’apertura di punti Informa Adolescenti e la promozione e realizzazione di spazi di aggregazione.
La VI Commissione consiliare ha iscritto all’ordine del giorno e discusso la PDL, dopo aver avuto il parere favorevole in sede consultiva della III Commissione in data 03.10.2019 e della II Commissione in data 05.12.2019, nelle sedute del 05/12/2019 e del 12.12.2019. 

Al termine del confronto e dell’esame, nella seduta del 12/12/2019, a cui ha partecipato anche il Consigliere Liviano D’Arcangelo, presentando un proprio emendamento che ha inciso sulla norma finanziaria, la VI Commissione ha espresso, a maggioranza dei voti presenti, parere favorevole alla proposta di legge che si sottopone all’approvazione di questa Assemblea.

Si precisa che è stato richiesto, all’uopo, il parere finanziario, ai sensi dell’articolo 14 del Regolamento interno regionale, alla I Commissione Consiliare, la quale ha deliberato, nella seduta del 03/02/2019, a maggioranza dei voti, parere favorevole al provvedimento.

                                                                  Il Presidente

                                                               Domenico Santorsola
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