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PROPOSTA DI LEGGE
Modifiche alla legge regionale 4 dicembre 2009, n. 31 (Norme regionali per l’esercizio del diritto all’istruzione e alla formazione)





      RELAZIONE

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la presente proposta di legge, che interviene ad integrare la legge regionale n. 31/2009, nasce con la finalità di introdurre nelle scuole pugliesi l’educazione alla cittadinanza europea, lo studio delle fonti di finanziamento comunitarie ed il loro utilizzo, prevedendo l’inserimento, nell’offerta formativa della Regione Puglia, di progetti di fondamentale interesse sociale, economico, culturale attraverso lo studio di sistemi, sussidi e contributi europei.

L’obiettivo è di formare i futuri cittadini europei, fornendo ai giovani pugliesi uno strumento di conoscenza che gli permetterà di cogliere nuove chances, magari creando nuove opportunità sul territorio e dando, pertanto, impulso all’economia locale arginando, così, la fuga di cervelli.

La PDL, nella seduta del 6 febbraio 2020 è stata approvata all’unanimità dei voti dei componenti presenti della VI Commissione.

Si rimette, pertanto, il provvedimento in aula per la sua trattazione.

Il presente disegno di legge non comporta variazioni in aumento o diminuzione a carico del bilancio regionale.









Il Presidente








    Domenico Santorsola
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