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PROPOSTA DI LEGGE

“DISPOSIZIONI PER LA VALORIZZAZIONE, PROMOZIONE E DIFFUSIONE DELLA STREET ART”
Relazione

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri,

la finalità della presente proposta di legge è di valorizzare e sostenere la Street Art, intesa come interventi di realizzazione di opere artistiche su beni di proprietà di enti pubblici o di soggetti privati ricadenti nei contesti urbani, con l’obiettivo di contribuire a riqualificare e valorizzare, in chiave artistica, le città, in particolar modo, le aree degradate o periferiche.
A tal la Regione Puglia concede contributi a favore di enti pubblici che sostengono tali iniziative ed i Comuni redigono un elenco di spazi disponibili individuati nel rispettivo territorio.

L’ente territoriale procede anche ad istituire un premio regionale detto “Premio Best Street Artwork” i cui interventi vengono catalogati in una specifica sezione del portale web regionale e successivamente divulgati.

Il proponente della PDL ha presentato, in data 03.02.2020, un emendamento alla norma finanziaria, refertato positivamente dalle competenti Sezioni ai sensi dell’art. 34, co. 3, l.r. 28/2001. 

La VI Commissione consiliare, in data 19.02.2020, ha iscritto all’ordine del giorno e discusso la PDL, dopo aver avuto, sempre in detta data, il parere favorevole in sede consultiva della V Commissione. 

Al termine del confronto e dell’esame, nella seduta del 19/02/2020, sono stati presentati degli emendamenti dai consiglieri Colonna e Ventola, approvati all’unanimità dei voti dei Commissari presenti.

Si precisa che è stato richiesto, all’uopo, il parere finanziario, ai sensi dell’articolo 14 del Regolamento interno regionale, alla I Commissione Consiliare, la quale ha deliberato, nella seduta del 02/03/2020, a maggioranza dei voti, parere favorevole al provvedimento.

Si rimette, pertanto, il provvedimento in aula per la sua trattazione.

                                                                  Il Presidente

                                                               Domenico Santorsola
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