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X LEGISLATURA

VI COMMISSIONE
VERBALE N. 100

SEDUTA del 29.11.2018 

Ordine del giorno: 

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. Proposta di risoluzione ai sensi degli articoli 24, comma 3, e 25 della legge 234/2012 e del protocollo n. 2 allegato al trattato dell’Unione europea e sul funzionamento dell’Unione europea, relativa al Quadro finanziario pluriennale, sulla Politica di coesione e sulla Politica agricola comune UE 2021-2027 – (a.c.n.44/A.V.).

3. Audizione richiesta dal Consigliere Galante avente ad oggetto: “lavoratori del protocollo e archiviazione della Provincia di Taranto. Tavolo tecnico e mobilità in deroga”.
4. Audizione del Dirigente Scolastico Direzione Didattica del 3° Circolo “D’Annunzio” di Trani e dell’Assessore ai Servizi Sociali di Trani sul “Piano di dimensionamento scolastico”.
Presidenza: Domenico Santorsola

Commissari presenti: Bozzetti, Romano Giuseppe, Morgante, Di Bari, Maurodinoia, Mazzarano, Pellegrino, Pentassuglia, Ventola, Vizzino.

Commissari assenti: Franzoso.

Per la struttura della VI Commissione sono presenti: la Dirigente Dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la dott.ssa Di Ciaula e il Sig. Semeraro.

Per la Giunta regionale: Dott.ssa Maria Raffaella Lamacchia, Dirigente Dipartimento Sviluppo Economico, Innovazione, Istruzione, Formazione Lavoro.
Partecipano alla seduta: Dott. Michele Maggialetti, Dirigente Scolastico Direzione III Circolo “D. Annunzio”, Dott.ssa Debora Ciliento, Assessore ai Servizi Sociali di Trani.

Alle ore 14,10 il Presidente Santorsola apre la seduta si Commissione e saluta tutti i Commissari presenti e gli intervenuti.

Il presidente Santorsola prende in esame il primo punto all’ordine del giorno: approvazione dei verbali delle sedute precedenti che vengono approvati all’unanimità.

Il Presidente passa all’esame del secondo punto all’ordine del giorno: Proposta di risoluzione ai sensi degli articoli 24, comma 3, e 25 della legge 234/2012 e del protocollo n. 2 allegato al trattato dell’Unione europea e sul funzionamento dell’Unione europea, relativa al “Quadro finanziario pluriennale, sulla Politica di coesione e sulla Politica agricola comune UE 2021-2027”, per la quale chiede alla Commissione di esprimere un parere. La proposta di risoluzione viene approvata all’unanimità. 

A questo punto il Presidente Santorsola dichiara rinviato ad altra seduta il terzo punto all’ordine del giorno per assenza dell’Assessore Leo; passa così all’esame del quarto punto all’ordine del giorno: “Audizione del Dirigente Scolastico Direzione Didattica del 3° Circolo “D’Annunzio” di Trani e dell’Assessore ai Servizi Sociali di Trani sul “Piano di dimensionamento scolastico”, e cede la parola al Dott. Michele Maggialetti, Dirigente scolastico. 

Il Dott. Maggialetti premette che è il quarto anno che dirige il III Circolo, sito in un quartiere modesto di Trani, una scuola di cui va fiero perchè ha delle eccellenze dal punto di vista didattico ed ha vinto anche dei premi a livello nazionale. Il problema grave è la carenza di iscrizioni di studenti rispetto ad altre scuole dove, viceversa, si registra un sovrannumero. Precisa anche che di questo problema è stato coinvolto anche il Comune di Trani, con cui si è discusso il metodo attraverso cui rimediare il divario numerico tra le scuole del territorio, proponendo sia il metodo di accorpamento in senso verticale che in senso orizzontale; proposte rifiutate dal Comune di Trani. Il Direttore ha nuovamente fatto un’altra proposta: accorpamento in senso orizzontale del III e del IV Circolo. Anche questa proposta non è stata accolta dal Comune sostenendo che i due Circoli sono ubicati in due zone diverse e distanti di Trani, circostanza che produrrebbe un forte disagio agli alunni. Il Comune propone - continua il Direttore Maggialetti - l’ipotesi di accorpamento del III Circolo con quello più sovradimensionato; proposta che secondo il Direttore sarebbe impossibile da mettere in atto, perché si costituirebbe una scuola troppo numerosa, con 1600 alunni, e quindi una situazione difficile da gestire, e il suo Circolo perderebbe la sua autonomia. Il Direttore dichiara che le linee guida suggeriscono di adottare metodi di accorpamento in senso verticale per dare un servizio didattico eccellente. Maggialetti chiede, pertanto, un parere alla Commissione sulla sua proposta di scorporare il numero in eccesso di alunni degli altri circoli ed equilibrare il numero degli iscritti sul territorio Tranese. 

Prende la parola il Consigliere Ventola il quale sostiene che questo tipo di problema si riscontra su molti territori Pugliesi, e propone di audire l’assessore e l’Ufficio Scolastico Regionale per approfondire il problema non solo di Trani ma di altri territori, al fine di studiare una ipotesi che possa creare istituti onnicomprensivi. 

Il Presidente Santorsola cede la parola alla Dott.ssa Debora Ciliento, Assessore ai Servizi Sociali di Trani, la quale premette che c’è un calo demografico sul territorio e che la proposta fatta al Direttore aveva l’obiettivo di un riordino della scuola e una valutazione sul dimensionamento di tutte le scuole; proposta che è stata bloccata. Quindi lo scopo è quello di intraprendere un percorso comune anche con l’Ufficio Scolastico Regionale e i Dirigenti delle scuole. La situazione attuale del III Circolo D’Annunzio è di 624 alunni; il problema è da affrontare più a fondo per le iscrizioni per il prossimo anno scolastico, che si effettueranno a gennaio 2019.

Prende la parola il Consigliere Pentassuglia, il quale propone un percorso nuovo basato su iniziative comunali da concertare con le scuole e con il territorio.

Il Presidente Santorsola propone una valutazione finalizzata ad un assetto scolastico e ad una valutazione del sottodimensionamento. 

Il Presidente cede la parola alla Dott.ssa Maria Raffaella Lamacchia, Dirigente Dipartimento Sviluppo Economico, Innovazione, Istruzione, Formazione Lavoro, la quale sostiene che prima della apertura delle scuole a settembre 2019 non può conoscersi l’organico effettivo e che quindi per quella data sarà possibile effettuare valutazioni. 

Alle ore 14,40 il Presidente Santorsola ringrazia tutti i Commissari e gli auditi, e dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

 La Dirigente Servizio III e VI Commissione            Il Presidente VI Commissione

           Anna Rita Delgiudice                                          Domenico Santorsola

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 28/02/2019
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