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X LEGISLATURA

VI COMMISSIONE
VERBALE N. 104

SEDUTA del 28.02.2019

Ordine del giorno: 

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. Pdl a firma Bozzetti, Laricchia, Barone, Di Bari, Casili, Trevisi, Conca e Galante “Modifica al Titolo II ‘Unità regionale di psicologia scolastica’ della legge regionale 4 dicembre 2009, n.31 ‘Norme regionali per l’esercizio del diritto all’istruzione e alla formazione’” (a.c. n. 1049/A). Esame in sede referente.

3. Pdl di iniziativa popolare “Promozione e valorizzazione dell’invecchiamento attivo e della buona salute” (a.c. n. 1158/A). Parere consultivo.

Presidenza: Domenico Santorsola

Commissari presenti: Romano Giuseppe, Morgante, Di Bari, Franzoso, Mazzarano, Pellegrino, Pentassuglia, Ventola, Vizzino.

Commissari assenti: Bozzetti, Maurodinoia.

Per la struttura della VI Commissione sono presenti: la Dirigente Dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la dott.ssa Di Ciaula e il Sig. Semeraro.

Per la Giunta regionale: //

Partecipano all’audizione: //

Alle ore 14,00 il Presidente Santorsola dichiara aperta la seduta e passa all’esame del primo punto all’ordine del giorno: “Approvazione dei verbali sedute precedenti”; vengono approvati all’unanimità i verbali delle sedute precedenti. Il Presidente Santorsola ricorda a tutti i Consiglieri che il verbale n. 103 del 17 Gennaio 2019 e i relativi documenti allegati, verranno inoltrati all’Inail, al fine di poter sollecitare una disponibilità al dialogo da parte dell’Ente.

Passa all’esame del secondo punto all’ordine del giorno: Pdl a firma Bozzetti, Laricchia, Barone, Di Bari, Casili, Trevisi, Conca e Galante “Modifica al Titolo II ‘Unità regionale di psicologia scolastica’ della legge regionale 4 dicembre 2009, n.31 ‘Norme regionali per l’esercizio del diritto all’istruzione e alla formazione’” (a.c. n. 1049/A). Esame in sede referente. Il Presidente Santorsola suggerisce alla Commissione di discutere l’argomento alla successiva seduta, in virtù della assenza del Consigliere Bozzetti, primo firmatario della PDL; con il consenso di tutta la Commissione la proposta di legge viene rinviata.

Si passa così all’esame del terzo punto all’ordine del giorno: Pdl di iniziativa popolare “Promozione e valorizzazione dell’invecchiamento attivo e della buona salute” (a.c. n. 1158/A). Parere consultivo. Dopo ampia discussione, viene dato parere favorevole all’unanimità di tutti i Consiglieri presenti, nessuno astenuto, nessuno contrario. 

A questo punto il Presidente Santorsola cede la parola al Consigliere Ventola, il quale chiede urgente audizione avente ad oggetto le attività dell’Agenzia ARPAL. 

Prende altresì la parola il Consigliere Pentassuglia, il quale associandosi alla richiesta del Consigliere Ventola, aggiunge la necessità di audire il Commissario Straordinario pro tempore Massimo Cassano, nonché l’Assessore Leo, al fine di poter approfondire e chiarire criticità riscontrate. 

Il Presidente Santorsola pertanto si associa alle richieste ritenendo di poter accorparle, disponendo la convocazione. 

Alle ore 14,30 il Presidente Santorsola ringrazia i Commissari presenti e dichiara conclusa la seduta di Commissione. 

Letto, confermato e sottoscritto

 La Dirigente Servizio III e VI Commissione                Il Consigliere Segretario 

         Anna Rita Delgiudice                                             Luigi Morgante                                

                                                       Il Presidente 

                                                 Domenico Santorsola

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 21/03/2019
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