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X LEGISLATURA

VI COMMISSIONE
VERBALE N. 105

AUDIZIONE del 07.03.2019

Ordine del giorno: 

1. Audizione, richiesta dai Consiglieri Ventola e Pentassuglia, del Commissario straordinario dell’ARPAL (Agenzia Regionale per le Politiche Attive del Lavoro), dott. Massimo Cassano, al fine di conoscere “le iniziative adottate e da adottare in merito alle attività che l’Agenzia deve porre in essere”.

Presidenza: Domenico Santorsola

Commissari presenti: Bozzetti, Morgante, Di Bari, Maurodinoia, Pellegrino, Pentassuglia, Ventola, Vizzino, Laricchia.

Commissari assenti: Romano Giuseppe, Morgante, Franzoso, Mazzarano.

Per la struttura della VI Commissione sono presenti: la Dirigente Dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la dott.ssa Di Ciaula e il Sig. Semeraro.

Per la Giunta regionale: //

Partecipano all’audizione: Dott. Massimo Cassano, Commissario straordinario dell’Arpal, Dott.ssa Alessandra Pannaria, Dirigente Sezione Lavoro Arpal. 

Alle ore 14,10 il Presidente Santorsola dichiara aperta la seduta di audizione del Dott. Cassano e dell’Assessore Leo in merito alle iniziative attuate o da attuarsi sulla attività dell’Arpal, precisando che la convocazione inoltrata dagli uffici sembrerebbe non essere pervenuta agli audendi; ciò nonostante ringrazia il Dott. Cassano per la disponibilità e la presenza, precisando che l’assessore verrà audito sul tema in altra seduta a causa di impegni pregressi. Il Presidente Santorsola cede così la parola ai Consiglieri richiedenti audizione, Ventola e Pentassuglia. Prende la parola il Consigliere Pentassuglia, il quale ringrazia il Dott. Cassano per la presenza, al quale porrà alcune domande, stigmatizzando l’assenza dell’Assessore al quale avrebbe voluto porre altre domande su un tema così delicato. Il Consigliere Pentassuglia pone i seguenti quesiti: come si intende procedere con i centri per l’impiego e come procede il percorso per il reddito di cittadinanza procedura già avviata; chi autorizza il personale dei centri per l’impiego a discutere in assemblee pubbliche sul reddito di cittadinanza e a quale titolo questo personale si arroga questo potere; inoltre ritiene necessario capire in che modo si intende gestire il servizio, con quali tempi e con quali figure si intende affrontare le difficoltà dei centri per l’impiego e il loro rilancio; chiede notizie anche sui formatori i cui contratti erano in scadenza e per cui si è fatta una ulteriore proroga; come evitare l’ulteriore imbarbarimento presso i centri per l’impiego dei rapporti tra  personale, stante il personale storico, i soggetti che aderiranno alla quota 100 per il pensionamento, personale non idoneo, personale che ha svolto mansioni diverse da quelle che avrebbero dovuto svolgere; chiede di chiarire per quali figure professionali e profili è stata individuata l’implementazione del personale, a seguito di delibere di Giunta; infine, chiede di chiarire chi avrebbe determinato il numero mancante di personale per Province, chi avrebbe determinato il numero delle assunzioni che su carta sembrano nettamente inferiori rispetto alle previsioni. Conclude che è necessario conoscere la disamina completa sui dati esposti, e pertanto produrre tutti i verbali a seguito del lavoro posto in essere.

Pende la parola il Consigliere Ventola, il quale ribadisce che la presenza dell’Assessore sarebbe stata indispensabile visto il tema così delicato. Ventola fa riferimento alla legge regionale con la quale si prevedeva la nomina di un Direttore generale, ma in spregio alla legge stessa fu nominato un Commissario straordinario per tre mesi al fine di espletare l’attività di avvio dell’Agenzia; successivamente è stato nominato l’attuale Commissario per altri 12 mesi  e il 22 Gennaio 2019 è stato approvato lo Statuto dell’Arpal che al comma 6 dell’art. 5 ha previsto  la possibilità di nominare un Commissario Straordinario che assorbe in se i poteri del Direttore Generale. La nomina del Commissario Cassano deliberata prima della modifica dello statuto potrebbe essere causa di invalidità degli atti adottati.  Ventola ritiene che sarebbe stato necessario nell’interesse di tutti nominare direttamente il Direttore Generale che possa gestire con efficacia l’Agenzia. Conclude Ventola, chiedendo quali sono le prospettive nei prossimi mesi e come intende operare nel ruolo di Commissario.

Prende la parola anche il Consigliere Morgante il quale si associa alle perplessità già esposte dai colleghi e sottolinea la necessità di avere in Commissione l’Assessore per meglio chiarire le incertezze esposte.

Prende la parola anche la Consigliera Laricchia, la quale riferendosi all’articolo di giornale che annuncia una serie di assunzioni in Arpal di figure che in un certo qual modo sono legate all’Agenzia, come i lavoratori ex Enaip, i dipendenti dei centri per l’impiego, i lavoratori del protocollo della Provincia di Taranto, i lavoratori di ex Isola Verde, chiede se si intende pensare a tutta questa platea di gente che oggi è senza lavoro. L’altra questione che la Laricchia pone è una ipotetica candidatura del Commissario che viene citata sempre nell’articolo di giornale; pertanto pone il quesito al Dott. Cassano se ritiene opportuna la coesistenza dei due elementi: la futura candidatura e il ruolo così delicato da svolgere nell’Agenzia.

Prende la parola anche il Consigliere Bozzetti, il quale sottolinea ancora l’assenza dell’Assessore, e sottolinea che il Dott. Pinto, ex Commissario, autonomamente sembrerebbe essersi fatto da parte nel suo incarico, considerando tutte le problematiche da affrontare, e chiede a Cassano come si pone nei confronti del documento redatto dallo stesso Pinto. L’altra questione è il potenziamento dei centri per l’impiego che da documentazione sembrerebbe essere inferiore rispetto a quello prospettato, a seguito di un impegno personale dell’Assessore Leo in sede di Consiglio che avrebbe bandito un concorso per dare la possibilità alla platea dei lavoratori già elencati precedentemente dai Colleghi, nonché cosa si prevede per gli ex formatori professionali, per i quali sembrerebbe che attualmente non vengano pagati, aspettando anche gli arretrati, se non prendendo soldi direttamente dal bilancio regionale.

A questo punto il Presidente Santorsola cede la parola al Dott. Massimo Cassano, Commissario Straordinario dell’Arpal. Cassano precisa che è in carica da due mesi affrontando un percorso non semplice, cercando di lavorare il più possibile: ha modificato lo Statuto redatto dal precedente Commissario, ha effettuato personalmente i colloqui con gran parte del personale, approvato il regolamento di contabilità, completi di relazione al bilancio e relazione del fabbisogno annuale. Tutto ciò, precisa Cassano, è stato portato a termine con la collaborazione dei dirigenti, della Giunta e del Presidente. E’ stato creato anche un logo. In merito all’articolo di giornale a cui faceva riferimento la Consigliera Laricchia, il Commissario precisa che sono notizie dell’autore dell’articolo di giornale, e pertanto smentisce il contenuto. Sottolinea altresì che ha ricevuto gli ex dipendenti di Isola Verde ai quali si è comunicato che verrà effettuato un concorso al fine di stabilizzare tutti i futuri dipendenti dell’Agenzia; ma questo verrà effettuato solo quando ci saranno i fondi per prevedere il concorso. In merito ai Navigator precisa che per questi dipendenti non si è trovata ancora alcuna soluzione. Precisa altresì che è necessario ristrutturare le sedi dei centri per l’impiego che non sono a norma, ma è necessario avere fondi. Conclude Cassano che tutto ciò che si è potuto fare in soli due mesi: il resto può essere previsto solo con la disponibilità di fondi. 

A questo punto prende la parola il Presidente Santorsola il quale comunica la disponibilità dell’Assessore Leo a rendere chiarimenti alla successiva seduta, scusandosi per l’assenza.

Il presidente cede la parola al Consigliere Ventola, il quale chiede al Commissario l’ammontare del primo bilancio redatto dall’Agenzia. 

Il Commissario Cassano precisa che il personale dei centri per l’impiego viene pagato dal Ministero; quindi il Ministero avrebbe stanziato circa 19 milioni di euro che ha versato alla Regione, la quale a sua volta ha utilizzato 17 milioni per pagare i dipendenti, e l’avanzo di bilancio che ammonterebbe a circa 1 milione e sei circa che viene gestito dalla stessa Regione per pagare le spese dell’Agenzia (bollette, ecc), sperando che possa rimanere qualcosa nelle casse dell’Agenzia. 

Prende la parola il Consigliere Pentassuglia, il quale si augura di potersi confrontare con l’Assessore sull’indirizzo dei formatori e su ciò che la Giunta ha intenzione di fare in merito e le valutazioni del caso. Sottolinea che molti soggetti non potranno partecipare al concorso che verrà bandito perché sprovvisti di requisiti; e questo, dice Pentassuglia, andrebbe chiarito. 

Prende la parola la Dott.ssa Alessandra Pannaria, Dirigente Sezione Lavoro Arpal, la quale precisa che la proposta di dotazione organica è stata fatta con relazione dall’ex Commissario, attraverso uno studio in collaborazione con Anpal Servizi, basata su due dati: il flusso dell’utenza presso i centri per l’impiego e la popolazione attiva, cioè le dichiarazioni di disponibilità resa da una fascia di cittadini di una determinata età agli uffici del lavoro. Chiarisce la Dirigente che questa proposta può essere perfezionata, in base ai dati del personale in quiescenza e del flusso delle utenze. Questo atto è servito per dimostrare l’operatività dell’Agenzia, necessaria ai sensi della legge regionale 29 del 2018; quindi al fine di dimostrare l’operatività dell’Agenzia è stato necessario adottare atti, tra cui l’atto di organizzazione organica con allegato atto di dotazione organica. Gli atti più importanti che in questo momento sta adottando l’Agenzia sono il bilancio e la proposta di fabbisogno, e si lavorerà su un doppio binario dell’Agenzia e della Sezione Lavoro della Regione; per cui tutto il personale transitato dalle Province e dalla Città Metropolitana sarà assegnato all’Agenzia per lo svolgimento delle attività, ma rimarrà dipendente della Regione. Quindi la spesa relativa al personale rimane fuori dal budget dell’Agenzia; il fabbisogno presentato è relativo alla Direzione Generale che avrà su Bari come Sede Generale per iniziare l’attività. Precisa altresì la Dottoressa Pannaria che l’Agenzia non ha competenze sul personale, che invece verrà individuato dall’Assessorato della Regione, e poi assegnato ai centri per l’impiego. Precisa che il personale che ha fatto domanda di transitare in Agenzia è un dirigente e 7/8 funzionari categoria D, stando ancora in attesa dei colloqui da fare al personale e del nulla osta dei settori da cui provengono, e aggiunge che il personale è di competenza della Sezione Lavoro della Regione. 

Prende la parola il Consigliere Bozzetti il quale chiede se le risorse statali che arriveranno potrebbero essere utilizzate anche per i Navigator, o per ex dipendenti che non potranno accedere al concorso perché carenti di requisiti.

Prende la parola Cassano il quale precisa che il problema sollevato da Bozzetti su questo personale riguarda molti altri, come i Navigator il cui contratto scadrà tra due anni e si ritroveranno al pari di altri. Sottolinea ancora una volta che le risorse statali non sono ancora pervenute e pertanto non può attivarsi alcuna procedura. 

Prende la parola il Consigliere Morgante, il quale suggerisce al Commissario Cassano di approfondire l’iter degli atti e che la proceduta sia legittima, potendo anche delegare alcuni compiti come i colloqui con il personale. Si augura di poter approfondire alcune circostanze con l’Assessore.

Prende la parola il Consigliere Galante, il quale chiede a Cassano di approfondire l’incontro coi gli ex dipendenti di Isola Verde e i sindacati, e la circostanza relativa alla mobilità, avendone già alcuni dipendenti fatta richiesta.

Precisa Cassano che riceve molta gente e che cerca di spigare che ciò che verrà fatto saranno i concorsi appena le risorse saranno disponibili. Precisa la Dott.ssa Pannaria che la mobilità oggi riguarda solo l’Agenzia, e solo quando sarà possibile si provvederà per gli esterni. 

A questo punto il Presidente Santorsola ringrazia i Commissari presenti, il Dott. Cassano e la Dott.ssa Pannaria per la disponibilità, e alle ore 15,30 dichiara conclusa la seduta di Commissione. 

Letto, confermato e sottoscritto

 La Dirigente Servizio III e VI Commissione                Il Consigliere Segretario 

         Anna Rita Delgiudice                                             Luigi Morgante                                

                                                       Il Presidente 

                                                 Domenico Santorsola

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 21/03/2019
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