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X LEGISLATURA

VI COMMISSIONE
VERBALE N. 106

AUDIZIONE del 14.03.2019 – ore 11,00

Ordine del giorno: 

· Audizione, richiesta dai Consiglieri Laricchia e Bozzetti, dei Rettori delle Università pugliesi e dell’Assessore regionale alla Formazione e Lavoro, Sebastiano Leo, al fine di conoscere i risultati conseguiti con gli avvisi pubblici n.9/2016 “Azione di potenziamento dei servizi di orientamento erogati dalle Università pugliesi” e n. 12/2016 “Azioni di potenziamento delle politiche di qualità della didattica nelle Università pugliesi”, e lo stato di attuazione delle azioni.

Presidenza: Domenico Santorsola

Commissari presenti: Bozzetti, Morgante, Di Bari, Maurodinoia, Pellegrino, Pentassuglia, Ventola, Vizzino.

Commissari assenti: Romano Giuseppe, Franzoso, Mazzarano.

Per la struttura della VI Commissione sono presenti: la Dirigente Dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la dott.ssa Di Ciaula e il Sig. Semeraro.

Per la Giunta regionale: //

Partecipano all’audizione: Dott. Pierpaolo Limone, Direttore di Dipartimento Università di Foggia; Dott. Attilio Pisanò, Delegato della Didattica Università di Lecce; Dott.ssa Rago Anna Maria, Delegata Università Lum Jean Monnet; Dott. Antonio Felice Uricchio, Rettore Università degli Studi di Bari “Aldo Moro”.

Alle ore 11,15 il Presidente Santorsola dichiara aperta la seduta di audizione e precisa che l’Assessore Leo interverrà alle ore 14,00 e pertanto qualunque chiarimento in merito al tema che si andrà a discutere, potrà essere approfondito successivamente. Il Presidente cede la parola alla Consigliera Laricchia, la quale chiede chiarimenti sulla erogazione di 5 milioni di euro con cui la Regione Puglia ha finanziato gli avvisi pubblici n. 9/2016 e n. 12/2016, quali Università ne hanno beneficiato, quanti e quali sono stati le attività e i risultati ottenuti, quali obbiettivi sono stati raggiunti rispetto agli indicatori di riferimento, nonché lo stato di attuazione delle azioni.    

Il Presidente cede la parola al Dott. Pierpaolo Limone, Direttore del Dipartimento dell’Università di Foggia, il quale precisa di non aver seguito personalmente i progetti, ma è a conoscenza dell’iter. L’Università di Foggia – continua Limone – ha vinto entrambi i progetti, ma l’avviso 12 non è mai partito, perché mancavano i beneficiari. L’avviso 12 era un progetto in collaborazione con l’Università di Bari, e la sua finalità era di reclutare e qualificare manager didattici per gestire i processi di assicurazione della qualità, e quindi formare personalità e protagonisti di questi processi, con un percorso annuale. L’avviso 9 invece ha avuto esito; sono state create modalità a distanza con 4 tipi di categorie: A, B, C, e D. Dalla categoria A che prevede una modalità che richiede prevalentemente la presenza a quella D che prevede totalmente la modalità a distanza, tipicamente utilizzata dalle telematiche. Le Università pubbliche usano prevalentemente le modalità A e B, quelle private invece la C e la D. La formazione a distanza – prosegue Limone – è stata prevista per tutti quei corsi per i quali non esiste programmazione o si fa programmazione locale (ad esempio lettere o scienze della formazione) dando così l’opportunità a coloro che lavorano o hanno altri impegni di poter seguire i corsi in modalità asincrona. Pertanto abbiamo investito e formato personale, con risultati gratificanti ed entusiasmo da parte degli studenti, nonostante le difficoltà economiche. Il secondo progetto invece è stato sviluppato in maniera più tradizionale, senza l’uso delle tecnologie, caratterizzato dalla consulenza individuale, coinvolgendo circa 150 studenti, supportandoli nell’ambito universitario ed extra universitario, aiutandoli nella ricerca attiva del lavoro, individuando anche sedi per effettuare tirocini, accogliendo soddisfazione da parte delle aziende e degli studenti. Si riserva di inviare osservazioni scritte. 

Il Presidente Santorsola cede la parola al Dott. Attilio Pisanò, Delegato della Didattica dell’Università di Lecce, il quale dichiara che l’università ha partecipato ad entrambi gli avvisi: ha vinto l’avviso 12 ma non è mai arrivato alcun finanziamento, e quindi mai avviati progetti. L’avviso 9 invece ha prodotto due progetti: “Best placement” e “ Itinera”.

Il promo riguarda il rapporto tra Università e mondo del lavoro, partendo dall’esperienza che l’università aveva dedicando alla settimana del lavoro si sono organizzate già 7 settimane del lavoro ed è in programma l’ottava, si è attivato lo sportello del lavoro con lo scopo di supportare il rapporto tra università e lavoro, su vari settori speciali del lavoro: agricoltura, pesca, costruzioni, servizi, sanità, ecc. Si è partiti con la collaborazione e l’adesione ai progetti di 30 partners e si è arrivati a circa 60. Il progetto è stato seguito da un sociologo del lavoro, Dott. Angelo Musci, assieme ad altri professionisti per offrire un servizio competente.  L’adesione al progetto è stata di circa 5/6 mila presenze. Sono stati organizzati incontri specifici e ristretti in base alle competenze del dipartimento. Avviato anche uno sportello per la redazione del curriculum per coloro che chiedessero sostegno nella compilazione. Il secondo progetto invece è più complesso e non ha dato ancora esito: si riferisce agli studenti delle scuole superiori e a quelli già iscritti all’università. Per gli studenti delle scuole superiori si è previsto un questionario specifico a risposta chiusa in base al quale veniva individuato lo studente e le sue specifiche competenze, da poterlo poi indirizzare verso l’area specifica tra scientifica, economica o giuridica più ideale per lo studente stesso. Per gli studenti universitari invece si è previsto un team di ricerca al fine di dare un taglio scientifico al progetto stesso. Il taglio scientifico è servito da un lato per individuare i “temi scoglio” che possono rappresentare una sorta di difficoltà di approccio per lo studente, o le motivazioni, in varie aree umanistiche, scientifiche, ecc., e dall’altro individuare le sub culture, elementi di carattere culturale che possono favorire o sfavorire il superamento dell’esame, come ad esempio studiare o meno in gruppo. 

Prende la parola la Dott.ssa Rago Anna Maria, Delegata Università Lum Jean Monnet, responsabile di due progetti: “Carier Job Oriental” e “Progetto Donne”. Il primo si basa su alcuni punti cardine: consulenza psico-attitudinale al lavoro, attività di back off, organizzazione di eventi che potessero unire domanda e offerta. In merito al primo elemento c’è stato l’approcciato con gli studenti attraverso una consulenza non solo relativa al mondo del lavoro, ma al mondo post-universitario in genere, sostenendo gli studenti anche sulla possibile candidatura al mondo del lavoro in base alle competenze personali. Conseguenza è stato il coinvolgimento delle aziende e quindi il sostegno del candidato. Molti utenti dei progetti - prosegue la dott.ssa Rag - sono anche esterni, provengono anche da altre Università, constatando il progetto sempre in crescita, riscontrando su 400 laureati, 150 inseriti nel mondo del lavoro di cui il 10% con contratti importanti. In merito all’altro progetto - che dichiara la Rago essere molto ambizioso – si è cercato di ampliare la platea donne tentando di aumentare le iscritte all’Università, mappando la popolazione studentesca, coinvolgendo le famiglie. L’esito non è stato quello previsto riscontrando la bassa iscrizione all’università da parte delle giovani donne soprattutto a causa della famiglia stessa. Col tempo si è modificato il percorso del progetto, portandolo avanti attraverso eventi sulla violenza contro le donne, al fine di poter attrarre sempre più utenza. 

Prende la parola la Consigliera Laricchia la quale ringrazia e si complimenta per l’esito positivo dei progetti, constatando che le risorse stanziate sono state spese bene, chiedendo altresì quali sono state le spese e se bisogna affrontarne altre in merito all’avviso 9. In merito all’avviso 12 invece chiede chiarezza.

Prende la parola nuovamente il Dott. Limone che sottolinea che l’avviso 12 è stato vinto dall’Università di Bari.

La Consigliera Laricchia chiede anche chiarimenti sulla figura del manager didattico delle Università e se questa figura esiste.

Il Dott. Limone precisa che la figura del manager didattico è una figura antica, ma esiste nelle università e gestisce alcuni aspetti particolari, ma per carenza di personale queste figure vengono utilizzate anche per altro. Con il finanziamento non è stato possibile reclutarne altre perché il finanziamento prevedeva un contratto solo per due anni, e questa figura va stabilizzata.

Prende la parola il Dott. Uricchio, Rettore dell’Università di Bari, il quale ringrazia per l’invito e dichiara che l’università di Bari ha partecipato a tutti i bandi. Conferma positiva l’attività svolta, e l’impossibilità di poter assumere altri soggetti. 

Prende la parola anche il dott. Pisanò, il quale precisa che la sua università ha avuto manager didattici, ma transitati in altri dipartimenti; in merito alle spese ritiene che le maggiori sono state per la comunicazione, ad es. per i testi didattici, e per i tutor senior e junior. 

Prende la parola anche la Dott.ssa Rago che dichiara che le maggiori spese affrontate sono state per il reclutamento di risorse e nuove professionalità, e spese di trasferta e di trasporto avendo girato per tutta la Puglia. 

Prende anche la parola il Dott. Uricchio il quale dichiara che le maggiori spese affrontate per i progetti legati all’università di Bari sono state per le risorse informatiche, attraverso cioè l’orientamento on line, e anche per le figure degli student angel, studenti che hanno mantenuto rapporti con altri studenti che avevano maggiori difficoltà nel percorso universitario.

Anche il Dott. Limone dichiara che le maggiori spese sono state affrontate nell’ambito della digitalizzazione.

A questo punto il Presidente Santorsola ringrazia i Commissari presenti e i Dottori delle Università della nostra regione per la disponibilità, e alle ore 16,00 dichiara conclusa la seduta di Commissione. 

Letto, confermato e sottoscritto

 La Dirigente Servizio III e VI Commissione                Il Consigliere Segretario 

         Anna Rita Delgiudice                                             Luigi Morgante                                

                                                       Il Presidente 

                                                 Domenico Santorsola

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 21/03/2019
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