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X LEGISLATURA

VI COMMISSIONE
VERBALE N. 107

AUDIZIONE del 14.03.2019 – ore 14,00

Ordine del giorno:

· Audizione, richiesta dai Consiglieri Ventola e Pentassuglia, del Commissario straordinario dell’ARPAL, dott. Massimo Cassano, e dell’Assessore alla Formazione e Lavoro, Sebastiano Leo, al fine di conoscere “le iniziative adottate e da adottare in merito alle attività che l’Agenzia deve porre in essere”.

· I lavori proseguiranno con l’esame in sede referente della Pdl Bozzetti ed altri “Modifica del titolo II ‘Unità regionale di psicologia scolastica’ della legge regionale 4 dicembre 2009, n.31 ‘Norme regionali per l’esercizio del diritto all’istruzione e alla formazione’” (a.c. n.1049/A). 

Presidenza: Domenico Santorsola

Commissari presenti: Bozzetti, Morgante, Di Bari, Marmo (in sostituzione di Franzoso) Maurodinoia, Mennea (in sostituzione di Mazzarano), Pellegrino, Pentassuglia, Ventola, Vizzino.

Commissari assenti: Romano Giuseppe.

Per la struttura della VI Commissione sono presenti: la Dirigente Dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la dott.ssa Di Ciaula e il Sig. Semeraro.

Per la Giunta regionale: Dott. Sebastiano Leo, Assessore alle Politiche per il lavoro, Diritto allo studio, Scuola, Università, Formazione Professionale.
Partecipano all’audizione: Dott. Massimo Cassano, Commissario straordinario dell’Arpal, Dott.ssa Alessandra Pannaria, Dirigente Sezione Lavoro Arpal. 

Alle ore 14,25 il Presidente Santorsola dichiara aperta la seduta di audizione del Dott. Cassano e dell’Assessore Leo in merito alle iniziative attuate o da attuarsi sulla attività dell’Arpal. Cede così la parola al Dott. Cassano, il quale brevemente riassume i contenuti del suo intervento durante la precedente seduta nella quale lo stesso ha evidenziato il lavoro profuso in soli due mesi di mandato con la collaborazione della Sezione Lavoro Arpal.

A questo punto il Presidente cede la parola all’Assessore Leo, il quale ringrazia e si scusa per la mancata presenza nella precedente seduta. L’Assessore sottolinea che con il precedente Commissario Dott. Vito Pinto è stato fatto un lavoro di base ponendo le premesse per proseguire con l’attuale Commissario. Il primo atto importante è stato redatto con la delibera che ha previsto l’approvazione dello Statuto con cui si è istituita l’Arpal; successivamente sono stati approvati i Regolamenti per il reclutamento del personale, la nomina del Revisore Unico, figura fondamentale per l’approvazione del bilancio, l’atto di riorganizzazione e organizzazione della dotazione organica complessiva, l’approvazione del piano annuale del fabbisogno, ed infine con l’ultima delibera è stato approvato il bilancio di previsione per l’anno 2019. L’ultima delibera che non è stata ancora formalizzata è quella di assegnazione del personale transitato dalle Province all’Agenzia. Con l’approvazione di questa ultima delibera si chiude tutto l’iter legato alla costituzione dell’Arpal, formalizzando il passaggio definitivo in tutti i suoi aspetti di questi dipendenti in capo alla Regione. Inoltre – continua Leo – si sta provvedendo ad indire un bando per una selezione a tempo determinato di circa 128 persone, e precisa che è stato chiesto al Ministro Di Maio di utilizzare questa graduatoria anche per la successiva selezione per altri 1600 dipendenti assegnati ai centri per l’impiego ripartiti nelle varie regioni, oltre ai 3000 navigator, di cui 150 circa forse assegnati alla Regione Puglia, con il compito fare assistenza tecnica. L’Assessore Leo dichiara che nel giro di poco tempo l’Arpal potrà partire. Sottolinea inoltre che i centri per l’impiego sono stati per molti anni trascurati, con pochi dipendenti e poche sedi; oggi si sta cercando di riqualificare il personale e di potenziare i centri anche sotto l’aspetto qualitativo per poi farli ripartire. Rimane solo da affrontare l’aspetto della ristrutturazione degli immobili dei centri per l’impiego che dovevano essere sotto il controllo del Comuni per la gestione straordinaria, diversamente per la gestione ordinaria che è di competenza dell’Arpal. Esprime anche preoccupazioni sui formatori, a supporto dei centri per l’impiego, per i quali non è mai stato previsto un bando, ma i loro contratti sono stati sempre rinnovati; infatti comunica che la Commissione Europea ha deciso che questo tipo di rinnovo non potrà essere più protratto e quindi ha deciso di indire un bando europeo al fine di stabilizzare i formatori. 

A questo punto il Presidente Santorsola cede la parola al Consigliere Pentassuglia, il quale si augura che il personale dell’Arpal possa subito mettersi al lavoro. Chiede all’Assessore quali sono state le modalità utilizzate per individuare i parametri per stabilire la dotazione organica necessaria per l’Arpal, considerando che si riscontra una disparità tra domanda e offerta. Inoltre sottolinea anche il problema delle sedi dei centri per l’impiego per le quali non si prevede più un contratto di comodato d’uso con i comuni, e pertanto chiede chiarimenti. 

Prende la parola anche il Consigliere Bozzetti, il quale ribadisce la richiesta di chiarimento in merito alla ripartizione del personale su tutto il territorio pugliese; altra questione è quella relativa ai formatori professionali: come si prevede di risolvere la problematica legata al contratto e come e quando verrà previsto il pagamento degli arretrati. 

Prende la parola il Consigliere Ventola, il quale chiede il motivo per cui la Giunta ha indicato un Commissario Straordinario e non un Direttore Generale; esprime dubbi sul decreto di nomina del Commissario Straordinario antecedente alla approvazione dello Statuto che invece istituisce la figura del Commissario, sottolineando che il percorso è molto delicato e pertanto andrebbe evitato il rischio che qualcuno possa decidere di assumere azioni finalizzate ad invalidare gli atti. 

Il Presidente cede nuovamente la parola all’Assessore Leo, il quale in riferimento alla dotazione organica precisa che la stima è stata fatta qualche anno fa in base al rapporto tra utenti e LEP, cioè livelli essenziali delle prestazioni e personale in servizio, e quindi in base al numero di utenti e agli abitanti, quindi su dati tecnici. 

Prende nuovamente la parola il Consigliere Pentassuglia che eccepisce che l’implementazione non può assolutamente andare di pari passo con il dato della popolazione, riscontrando una forte disoccupazione soprattutto in determinati centri del nostro territorio.

A questo punto l’Assessore Leo dichiara di impegnarsi a riguardare e approfondire il dato relativo alla dotazione organica stabilito con delibera, chiedendo già al Presidente Santorsola di fissare altra seduta, rendendo la sua disponibilità, al fine di discutere nuovamente questo aspetto. In merito ai formatori, l’Assessore Leo ribadisce che è stata fatta l’ultima proroga se pur molto complicata, ma ritiene che la scelta migliore sia un bando europeo, correndo il rischio che gli attuali formatori, ex dipendenti oggi disoccupati, sicuramente non potranno essere tutelati, ma si cercherà di trovare una soluzione ideale. Precisa inoltre che i formatori, che sono ex dipendenti degli enti di formazione, verranno selezionati attraverso un bando che verrà gestito dall’ufficio del lavoro, dalla Dott.ssa Lobosco, tentando di aiutare questi dipendenti attraverso gli enti di formazione, molti anche in procinto della pensione. In merito alle sedi ritiene necessario interloquire con i Comuni deputati alla ristrutturazione, non detenendo invece le Regioni le risorse per la gestione relativa alla ristrutturazione o per gli affitti. 

Prende la parola il Commissario Cassano il quale dichiara che la geografia sulla dotazione organica è stata effettuata su dati richiesti ai centri per l’impiego di tutto il territorio, e si rende disponibile a riguardare e riapprofondire tutto il lavoro fatto sino ad ora. 

Prende la parola il Presidente Santorsola che dichiara chiusa la fase dell’audizione, e passa all’esame dei verbali precedenti: vengono approvati all’unanimità i verbali delle sedute precedenti. 

Il Presidente passa all’esame del secondo punto all’ordine del giorno: “Modifica del titolo II ‘Unità regionale di psicologia scolastica’ della legge regionale 4 dicembre 2009, n.31 ‘Norme regionali per l’esercizio del diritto all’istruzione e alla formazione’” (a.c. n.1049/A). Il Presidente, di intesa con tutta la Commissione e con il Consigliere proponente Bozzetti, dichiara rinviata la votazione della PdL per carenza di referto tecnico da parte degli uffici della Giunta.  

A questo punto il Presidente Santorsola ringrazia i Commissari presenti, il Dott. Cassano e l’Assessore Leo per la disponibilità, e alle ore 15,30 dichiara conclusa la seduta di Commissione. 

Letto, confermato e sottoscritto

 La Dirigente Servizio III e VI Commissione                Il Consigliere Segretario 

         Anna Rita Delgiudice                                             Luigi Morgante                                

                                                       Il Presidente 

                                                 Domenico Santorsola

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 21/03/2019
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