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Consiglio regionale della Puglia


IV e VI Commissioni consiliari permanenti
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X LEGISLATURA

IV Commissione

Verbale N. 233

VI Commissione 

Verbale N. 109

Seduta congiunta del 28/03/2019 – ore 14,00

Ordine del Giorno:

D.G.R. n.305 del 21/02/2019 “L.r. n. 3 del 9 febbraio 2019 ‘Disposizioni per la promozione e il sostegno pubblico al pluralismo e all’innovazione dell’informazione e della comunicazione regionale’” – Adozione proposta di Programma annuale degli interventi.  Parere ai sensi dell’articolo 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia.

Per la IV Commissione:

Presidenza: Donato Pentassuglia.
Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Casili, Di Bari (in sost. Barone), Colonna, Liviano D’arcangelo, Mennea, Perrini, Romano Mario, Turco. 

Commissari assenti: Abaterusso

Per la Giunta regionale: ////

Per il Dipartimento: dr.ssa Bisceglia

Per la struttura della IV Commissione sono presenti: il dirigente dott.ssa Di Cosmo, la P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli, il sig. Giuseppe Gasparro.
Per la VI Commissione:

Presidenza: Domenico Santorsola.
Commissari presenti: Santorsola, Bozzetti, Morgante, Di Bari, Maurodinoia, Mazzarano, Pellegrino, Pentassuglia, Perrini (in sostituzione di Ventola).

Commissari assenti: Romano Giuseppe, Vizzino

Per la struttura della VI Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Delgiudice, la dott.ssa Di Ciaula e il Sig. Semeraro.

Alle ore 14,24 il Presidente Pentassuglia, cui compete il coordinamento della seduta congiunta, in accordo con il Presidente Santorsola e constatato il numero legale, dichiara aperta la seduta cedendo la parola alla dott.ssa Bisceglia perché illustri i contenuti del provvedimento all’ordine del giorno.

La dott.ssa Bisceglia descrive brevemente le varie fasi del procedimento specificando come la DGR rappresenti una sintesi delle varie posizioni delle organizzazioni della stampa in ossequio ai dettami della legge 3/2018.

Prende la parola il Consigliere Damascelli per sottolineare in prima battuta l’assenza del Governo regionale e per chiedere poi la destinazione dei fondi relativi all’anno 2018 atteso che il regolamento attuativo della legge 3/2018 è stato approvato dopo ben un anno dall’entrata in vigore della legge.

Il Consigliere Mennea focalizza il suo intervento sulla programmazione pluriennale chiedendo inoltre quali saranno i criteri di valutazione dei progetti per l’ottenimento dei finanziamenti e soprattutto quali saranno le iniziative che il governo intende adottare per propagandare le iniziative editoriali.

A tali interrogativi risponde la dott.ssa Bisceglia specificando che le informazioni sulla dotazione finanziaria verranno portate a conoscenza dei Consiglieri attraverso un dettagliato report che farà pervenire in seguito. Per quanto concerne i criteri di assegnazione, questi saranno indicati nel regolamento che naturalmente anticiperà il finanziamento.

Terminati gli interventi il Presidente Pentassuglia pone in votazione il provvedimento che viene approvato a maggioranza con l’astensione dei Consiglieri del Movimento Cinque Stelle e della Consigliera Franzoso.

Non essendoci altri argomenti all’OdG, alle ore 14,40 il Presidente Pentassuglia, di concerto con il Presidente Santorsola, dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto 

Il Responsabile P.O.                                                    La Dirigente  

    Mario Quaranta

                                          Tiziana Di Cosmo   

Il Consigliere Segretario VI                              
Il Consigliere Segretario IV

Luigi Morgante                                         

Cristian Casili

     Il Presidente VI                                                         Il Presidente IV

 Domenico Santorsola                                                 Donato Pentassuglia        

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 09/05/2019
