VERBALE N. 11 – X  LEGISLATURA

SEDUTA  CONGIUNTA   VI  - III  COMMISSIONE CONSILIARE

AUDIZIONE

del 20/01/2016

Ordine del giorno:

DDL n. 116 del 30/11/2015 “Reddito di dignità e politiche per l’inclusione sociale” (a.c. 77/A).

Presidenza:  Alfonso Pisicchio e V.P. Paolo Pellegrino.

Per la VI^ Commissione sono presenti i consiglieri: Pisicchio, Bozzetti, Vizzino, Blasi, Di Bari, Franzoso, Mazzarano, Morgante, Pentassuglia Ventola.

Commissari assenti:  Romano, Abaterusso.

Per la segreteria della VI Commissione sono presenti: la Dirigente del Servizio Assemblea e Commissioni Consiliari Avv. Delgiudice, la Responsabile P.O. dott.ssa Ciccone, il Signor Semeraro, la signora Cifarelli.

Per la III Commissione sono presenti i Consiglieri: Manca, Longo, Borraccino, Conca,  De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo, Pendinelli.

Commissari assenti:  Romano, Campo.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la Dirigente del Servizio Assemblea e Commissioni Consiliari Avv. Delgiudice, la Responsabile P.O. dott.ssa Di Cillo, il Signor Sportelli, la Signora Buonsante.

Partecipano ai lavori i Consiglieri Amati e Caroppo.

Per la Giunta sono presenti l’Assessore al Welfare Negro e l’Assessore al Lavoro Leo.

Alle ore 11,20 il Presidente Pisicchio  dichiara aperta la seduta  congiunta con la III Commissione sul disegno di legge “Reddito di dignità e politiche per l’inclusione sociale” e cede la parola al rappresentante dell’ANCI Signor LAMACCHIA, il quale esprime parere favorevole al  disegno di legge ed auspica che venga  riconosciuto  il ruolo dei Comuni nelle politiche sociali, supportandoli economicamente per l’espletamento della loro attività amministrativa; a conclusione dell’intervento deposita agli atti della Commissione un documento contenente le proposte di modifica.

Il Presidente passa la parola al Direttore regionale dell’INPS Signor DE MONDE, il quale esprime piena disponibilità a supportare il progetto, in quanto l’Istituto vanta una grande esperienza sugli ammortizzatori sociali.  Pertanto, ritiene  utile l’istituzione di  un tavolo tecnico per approfondire gli aspetti operativi. 

Interviene il Signor GABELLONE rappresentante dell’UPI, il quale ringrazia e manifesta parere favorevole all’iniziativa legislativa, dichiarandosi pronto a supportarla attraverso la collaborazione dei Centri per l’impiego. 

Interviene il delegato della CARITAS Puglia Don Mimmo FRANCAVILLA, il quale offre piena collaborazione; afferma che grazie all’attività di rete sul territorio regionale di più di trecento centri di ascolto, dotati  di una banca dati, è possibile  conoscere in tempo reale, le persone che necessitano di percorsi di inclusione sociale.

Al termine dell’audizione, i Presidenti ringraziano i soggetti intervenuti e proseguono con i lavori.

Si susseguono gli interventi dei Consiglieri Marmo, Lacarra, Mazzarano e Pentassuglia, i quali chiedono la prosecuzione dei lavori  in forma congiunta per la discussione generale  sul provvedimento in questione. 

Il Presidente Pisicchio riferisce che saranno fissati anche i termini per la presentazione degli emendamenti.

La prima data utile per la convocazione congiunta III e VI, dopo la sessione di bilancio, è fissata per lunedì 8 febbraio p.v.. 

Non essendovi altri argomenti all’ordine dei lavori della sessione congiunta, la seduta si chiude alle ore 12.
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