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Consiglio regionale della Puglia


  X   LEGISLATURA
III Commissione
VERBALE n. 163
Seduta del 04.04.2019 
VI Commissione
VERBALE n. 110
Seduta del 04.04.2019 

Ordine del giorno: 
Deliberazione n. 385 del 07/03/2019 “Approvazione schema di regolamento regionale ‘Regolamento di attuazione l.r. 18 ottobre 2016, n. 24 – Interventi assistiti con gli animali’” (a.c. 157/B). “Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014”.
Per la III Commissione:

Presidenza: Romano Giuseppe
Commissari presenti: Pellegrino, Manca, Longo, Caracciolo, Mazzarano, Conca, De Leonardis, Galante, Marmo, Pendinelli e Santorsola.   
Commissari assenti://
Per la struttura: La Dirigente Anna Rita Delgiudice, la dott.ssa Siconolfi, la dott.ssa Di Ciaula, la sig.ra Sinigaglia.
Per la VI Commissione:

Presidenza: Santorsola Domenico
Commissari presenti: Bozzetti, Romano Giuseppe, De Leonardis (in sostituzione di Morgante), Di Bari, Franzoso, Maurodinoia, Mazzarano, Pellegrino, Pentassuglia, Ventola, Vizzino.
Commissari assenti: //
Per la struttura: La Dirigente Anna Rita Delgiudice, il sig. Semeraro, la dott.ssa 
Di Ciaula.

Per la Giunta: Dott. Mongelli, Dirigente Servizio sicurezza alimentare e sanità veterinaria
Il Presidente Romano alle ore 13,35 dichiara aperti i lavori della III e della VI Commissione in Seduta Congiunta per la discussione generale dell’orine del giorno: Deliberazione n. 385 del 07/03/2019 “Approvazione schema di regolamento regionale ‘Regolamento di attuazione l.r. 18 ottobre 2016, n. 24 – Interventi assistiti con gli animali’” (a.c. 157/B). “Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia, come modificato dall’art. 3 della l.r. n. 44/2014.
Il Presidente Romano cede la parola al Dott. Mongelli, il quale sottolinea che questo Regolamento va a disciplinare e ad attuare la Legge Regionale 24/2016 che a sua volta ha recepito l’intesa tra Stato e Regioni su questo tema, e che a livello nazionale era carente e pertanto necessitava di provvedimenti. La Legge regionale 24/2016 prevedeva anche l’emanazione di un regolamento attuativo della legge stessa entro 180 giorni dalla emanazione della legge stessa; ma questi tempi non sono stati rispettati - precisa il Dott. Mongelli - perché da un lato la struttura competente del Dipartimento della Salute della Regione Puglia era impegnata nel programma operativo, e dall’altro, non essendo compresi nella disciplina dei LEA gli interventi assistiti con gli animali, soprattutto quelli legati alle terapie assistite, la Regione non poteva regolamentare extra Lea, e quindi dare così attuazione a questo aspetto. Gli interventi assistiti con gli animali si dividono in tre tipi: terapeutiche propriamente dette, educative, e ludiche. Per dare attuazione – continua il Dott. Mongelli - è necessario che siano inquadrati sia gli operatori che effettuano queste attività, sia le strutture. Il Regolamento, pertanto, va a disciplinare sia la formazione degli operatori che svolgono interventi assistiti con gli animali, sia le strutture e i centri che sono individuati dalle linee guida stesse. Il Regolamento prende spunto sia dalla intesa Stato-Regioni che dalle circolari emanate successivamente alla intesa stessa, e riporta accuratamente tutti i criteri suggeriti, nonché tutte le attività inerenti la formazione professionale; è redatto -aggiunge il Dott. Mongelli- in maniera esaustiva per dare attuazione e applicazione alle attività in esso contenute su tutto il territorio regionale.

A questo punto il Presidente Romano, di intesa con la Commissione, ritiene dover procedere con le audizioni sul tema, prima di procedere alla votazione del Regolamento. 
Il Presidente Romano alle ore 14,10 ringrazia tutta la Commissione e dichiara conclusa la seduta congiunta.  

Letto, confermato e sottoscritto

Il Dirigente ad interim del Servizio

Anna Rita Delgiudice

Il Presidente III Commissione



Il Presidente VI Commissione

       Giuseppe Romano




    Domenico Santorsola
 Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 09/05/2019
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