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X LEGISLATURA

VI COMMISSIONE
VERBALE N. 112

AUDIZIONE del 11.04.2019 

Ordine del giorno: 

1. Audizione richiesta dal Cons. Damascelli dell’Assessore al Welfare e del Direttore Generale Asl Bari, Antonio Sanguedolce, su “ricollocamento degli educatori socio pedagogici nelle scuole della Città Metropolitana di Bari”;

2. Audizione richiesta dal Gruppo Movimento 5 Stelle dell’avvocatura regionale nella persona dell’Avv. Coordinatore, Rossana Lanza, sulla “non applicazione dello status di dipendenti pubblici ai lavoratori assunti in ARIF con contratto collettivo di diritto privato”.
Presidenza: Domenico Santorsola

Commissari presenti: Bozzetti, Di Bari, Pellegrino, Pentassuglia.

Commissari assenti: Romano G., Morgante, Franzoso, Maurodinoia, Mazzarano, Ventola, Vizzino.

Per la struttura della VI Commissione sono presenti: la Dirigente Dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la Dott.ssa Di Ciaula e il Sig. Semeraro.

Per la Giunta regionale: Dott. Ruggeri, Assessore al Welfare.

Partecipano all’audizione: Dott. Sanguedolce, Direttore Generale Asl Bari, Dott. Ettore Sbarra, Legale Asl Bari, Dott.ssa Lanza, Legale Regione Puglia.

Alle ore 14,05 il Presidente Santorsola dichiara aperta la seduta di Commissione e, verificata la momentanea assenza del Consigliere Damascelli richiedente l’audizione al primo punto all’ordine del giorno, passa all’esame del secondo punto: “audizione richiesta dal Gruppo Movimento 5 Stelle dell’avvocatura regionale nella persona dell’Avv.ta Coordinatrice, Rossana Lanza, sulla “non applicazione dello status di dipendenti pubblici ai lavoratori assunti in ARIF con contratto collettivo di diritto privato”.

Cede la parola alla Consigliera Laricchia, la quale sottolinea di essere stata soddisfatta su questo tema durante la seduta di IV Commissione, ed eventualmente approfondire altro.

Cede la parola al Consigliere Pentassuglia il quale rivolgendosi all’Avv.ta Lanza chiede alcuni chiarimenti: riguardo lo stato d’avanzamento del tavolo tecnico di cui si è discusso in IV Commissione e a cui fanno riferimento i sindacati, se il contratto a cui si fa riferimento è di natura privatistica o pubblicistica e a quanti e quali lavoratori verrà applicato, e infine capire l’impatto finanziario che avrà il contratto e quindi i relativi costi. 

Prende la parola l’Avv.ta Lanza la quale deposita una nuova relazione sul tema nella quale riporta i contenuti di quella depositata in IV Commissione, e precisa che tutto ciò che riguarda il contenzioso è di competenza dell’ARIF nel ruolo di datore di lavoro, pertanto, l’Avvocatura Regionale non ha contezza piena del procedimento di lavoro perché non tutto viene notificato anche alla Regione. In merito al contratto l’Avv.ta Lanza precisa sarebbe necessaria una riscrittura della norma al fine di modificare ciò che la legge regionale del 2017 ha stabilito, e cioè il contratto privatistico. Tutti gli altri aspetti, (congruità, convenienza, calcolo finanziario) non competono alla Regione, ma la stessa si auspica che ci sia una uniformità di trattamento, riscontrando dipendenti con contratto privatistico e altri con contratto pubblicistico, rimettendo nei poteri del legislatore regionale la possibilità di riscrittura dell’art. 12 comma 2 quinquies della legge regionale del 2017 che ha introdotto la contrattazione collettiva. 

Il Presidente Santorsola passa all’esame del primo punto all’ordine del giorno: “audizione richiesta dal Cons. Damascelli dell’Assessore al Welfare e del Direttore Generale Asl Bari, Antonio Sanguedolce, su “ricollocamento degli educatori socio pedagogici nelle scuole della Città Metropolitana di Bari”.

Cede la parola al Consigliere Damascelli, il quale espone il tema sugli insegnanti educatori, categoria di importante rilevanza sociale, che oggi si trovavo a svolgere il ruolo di funzionari amministrativi attraverso una stabilizzazione della Asl Bari.  Precisa Damascelli che la Asl di Lecce invece ha disposto diversamente impegnandoli presso la neuropsichiatria infantile. L’art. 57 della legge del 2016 stabilisce che salvo quanto disposto dal comma 38, il personale adibito al servizio di integrazione scolastica di cui alla legge regionale 09/06/1987, assegnato alle ASL, può essere assegnato ad invarianza di spesa presso gli istituti scolastici qualora vi fosse richiesto da parte del dirigente scolastico e con atto di convenzionamento da parte del medesimo istituto. Il Direttore Generale della Asl può disporre quindi l’assegnazione degli insegnati educatori, non ancora transitati presso i ruoli del servizio sanitario regionale, alle scuole, qualora lo richiedessero. Il Dipartimento della Salute, Sez. strategie e governo dell’offerta, ha riconosciuto agli insegnanti educatori il ruolo e la qualifica di educatore socio-pedagogico, pertanto Damascelli chiede quando la situazione sarà definita e gli educatori potranno ritornare a svolgere il loro ruolo nelle scuole e i bambini a beneficiare di questo servizio. 

Prende la parola il Dott. Sanguedolce, il quale precisa che la procedura applicata presso la Asl di Lecce, è possibile attuarla anche su Bari se il personale fosse disponibile, considerando che è stata già inoltrata come proposta ai lavoratori.

Prende la parola l’Avvocato Ettore Sbarra, il quale precisa che la vicenda nasce negli anni 80, quando la competenza di questo personale passa dai Comuni alle Regioni, che a loro volta hanno preso l’impegno di poter gestire l’attività di supporto presso le scuole attraverso questo personale; la Regione poi lo ha trasferito presso le vecchie USL , quindi questi lavoratori lavoravano presso le scuole, erano dipendenti delle USL e la spesa era a carico della Regione Puglia. Nel 2007 con la legge regionale n. 40, art. 38, la Regione chiedeva alle AASSLL di stabilizzare questo personale e inserirlo nei ruoli con i profili del contratto collettivo della sanità. Nel contratto collettivo sanitario non è contemplato il profilo di insegnante educatore di livello C., pertanto le aziende con delibera n.152 del 2010 davano definitiva esecuzione di questi provvedimenti. Sono così scaturiti tanti giudizi da parte di questi lavoratori, lamentando di essere stati posti a svolgere compiti e ruoli diversi da quelli che a loro spettavano, con esiti negativi e con sentenze che hanno dichiarato legittima la procedura disposta dalle aziende Questi lavoratori dal 2010 sono lavoratori inseriti nei ruoli del servizio sanitario regionale. Nel 2016 la ASL Bari propone un interpello a questi lavoratori e alle scuole, chiedendo anche alla Regione di esprimersi, considerando i problemi relativi anche ai costi. La Regione con nota del 19/05/2017, a firma del dirigente del dipartimento della salute Dott. Campobasso, comunica alla ASL Bari che l’assegnazione alle scuole non può essere effettuata per il personale già transitato presso i ruoli del servizio sanitario regionale. In merito al personale adibito presso la neuropsichiatria infantile su Lecce, questo può essere effettuato anche su Bari, ma i lavoratori avevano richiesto altre garanzie che non potevano essere concesse. 

Prende la parola il Consigliere Damascelli il quale ribadisce che c’è un impegno da parte del Presidente Emiliano a risolvere definitivamente la questione, e ritiene dover chiamare in una successiva seduta di Commissione il Dott. Campobasso il quale potrà precisare e dare il suo contributo sul tema, al fine di poter stabilizzare questi lavoratori nei loro ambiti.

A questo punto il Presidente Santorsola si associa alla richiesta di audizione del Dott. Campobasso proposta dal Consigliere Damascelli, ringrazia tutta la Commissione e alle ore 14,45 dichiara conclusa la seduta di Commissione. 

Letto, confermato e sottoscritto

 La Dirigente Servizio III e VI Commissione                

         Anna Rita Delgiudice                                                                            

                                                       Il Presidente 

                                                 Domenico Santorsola

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 9/5/2020
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