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X LEGISLATURA

VI COMMISSIONE
VERBALE N. 116

SEDUTA del 09.05.2019 

Ordine del giorno: 

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. Esame della proposta di risoluzione sul Programma di lavoro della Commissione europea per il 2019 “Mantenere le promesse e prepararsi al futuro” e gli allegati I “Nuove Iniziative” e II “Iniziative REFIT” – COM (2018) 800 final. (A.c. 51/A.V.).

3. DDL n. 59 del 9.4.2019 “Modifiche alla legge regionale 18 luglio 2014, n.23 – Disciplina delle cooperative di Comunità”. (A.c. n.1233/A). Parere in sede referente.

Presidenza: Domenico Santorsola

Commissari presenti: Bozzetti, Romano G., Di Bari, Maurodinoia, Pellegrino, Pentassuglia, Ventola, Vizzino. 

Commissari assenti: Morgante, Franzoso, Mazzarano.

Per la struttura della VI Commissione sono presenti: la Dirigente Dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la Dott.ssa Di Ciaula e il Sig. Semeraro.

Per la Giunta regionale: //

Partecipano alla seduta: Dott.ssa Candela, Dirigente Sezione inclusione sociale attiva e innovazione delle reti sociali.
Alle ore 13,40 il Presidente Santorsola dichiara aperta la seduta di Commissione e passa al primo punto all’ordine del giorno: vengono approvati all’unanimità i verbali delle sedute precedenti.

Si passa al secondo punto all’ordine del giorno: “Esame della proposta di risoluzione sul Programma di lavoro della Commissione europea per il 2019 “Mantenere le promesse e prepararsi al futuro” e gli allegati I “Nuove Iniziative” e II “Iniziative REFIT” – COM (2018) 800 final. (A.c. 51/A.V.). Il Presidente Santorsola precisa che, a seguito di audizioni di tecnici ed esperti sulla proposta di risoluzione e di contributi scritti depositati, è stata redatta dagli uffici la deliberazione; suggerisce quindi di inviare la deliberazione anche a coloro che hanno partecipato alle audizioni. Si passa così alla votazione della deliberazione che viene votata all’unanimità. 

A questo punto il presidente Santorsola passa all’esame del terzo punto all’ordine del giorno: “DDL n. 59 del 9.4.2019 “Modifiche alla legge regionale 18 luglio 2014, n.23 – Disciplina delle cooperative di Comunità”. (A.c. n.1233/A). Parere in sede referente. Cede la parola alla Dott.ssa Candela, la quale, facendo riferimento al decreto legislativo del 2017 che ha ampliato il terzo settore a tutte le imprese sociali, sottolinea la possibilità di adesione alle cooperative di comunità anche delle aziende di servizi alla persona, che offrono cioè servizi per l’istruzione, per cultura o per sociale. L’intervento più importante effettuato - precisa la Candela - è quello relativo alle percentuali necessarie per l’iscrizione all’albo regionale per una cooperativa di comunità, rendendone più facile la costituzione. Quindi – riferisce la Dott.ssa Candela - le percentuali sono state così modificate: l’8% anziché il 10% per i comuni fino a 2.500 abitanti, il 6% anziché il 7% per i comuni fino a 5.000 abitanti, il 4% anziché il 7% per i comuni al di sopra dei 10.000 abitanti, e il 2% per tutti gli altri comuni. 

Prende la parola la Consigliera Di Bari, la quale chiede alla Dott.ssa Candela se le modifiche proposte sono state effettuate a seguito di suggerimenti da parte delle cooperative, e quindi inserite, oppure sarebbe necessario convocare eventuali audizioni.

La Dott.ssa Candela precisa che le associazioni hanno chiesto formalmente di modificare le percentuali; ciò non esclude che si potrebbero prevedere le audizioni.

Prende la parola il Consigliere Pentassuglia il quale si associa alla richiesta di audizione, sottolineando che a suo parere il provvedimento poteva essere votato; chiede che gli eventuali suggerimenti vengano inviati da parte delle Associazioni entro un tempo congruo affinché possano essere valutate per poi votare il provvedimento.

A questo punto il Presidente Santorsola si associa alla proposta di audizioni sul tema e, ringraziando tutta la Commissione, alle ore 14,00 dichiara conclusa la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto

 La Dirigente Servizio III e VI Commissione               

         Anna Rita Delgiudice                                                                            

                                                       Il Presidente 

                                                 Domenico Santorsola

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 16/05/2019
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