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X LEGISLATURA

VI COMMISSIONE
VERBALE N. 117

AUDIZIONE del 16.05.2019 

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. Audizioni sul DDL n.59/2019 “Modifiche alla l.r. 18 luglio 2014, n.23 –   Disciplina delle Cooperative di Comunità”.

3. Esame in sede referente del DDL n.59/2019 (a.c. n.1233/A).  

4.  Audizione richiesta dai Consiglieri Liviano D’Arcangelo e Pentassuglia in merito al “mancato pagamento degli stipendi ai docenti dell’Istituto di Alti studi musicali “G.Paisiello” di Taranto”.

Presidenza: Domenico Santorsola

Commissari presenti: Bozzetti, Romano Giuseppe, Di Bari, Franzoso, Mazzarano, Pentassuglia. 
Commissari assenti: Morgante, Maurodinoia, Pellegrino, Ventola, Vizzino. 

Per la struttura della VI Commissione sono presenti: la Dirigente Dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la Dott.ssa Di Ciaula e il Sig. Semeraro.

Per la Giunta regionale: //

Partecipano all’audizione: Dott. Domenico Rana, Presidente “G. Paisiello”; Dott. Gabriele Maggi, Direttore Didattico “G. Paisiello”; Dott. Stefano Basile, Responsabile della Ragioneria “G. Paisiello”; Dott. Gugliotti, Presidente della Provincia di Taranto. 

Alle ore 14,10 il Presidente Santorsola dichiara aperta la seduta di Commissione, e passa all’esame dell’ordine del punto quarto dell’ordine del giorno: Audizione richiesta dai Consiglieri Liviano D’Arcangelo e Pentassuglia in merito al “mancato pagamento degli stipendi ai docenti dell’Istituto di Alti studi musicali “G. Paisiello” di Taranto”.

Cede la parola al Consigliere Liviano, il quale sottolinea l’importanza storica e significativa dell’Istituto, eccellenza non solo della città di Taranto ma anche di tutto il territorio pugliese. Riferisce inoltre che, a seguito della entrata in vigore della Legge Delrio e nell’attesa della statizzazione dell’Istituto e della risoluzione di tutti i suoi problemi, i professori e i dipendenti dell’Istituto non percepiscono da mesi lo stipendio, considerando che non si intende bene chi li debba pagare, e pertanto chiede di approfondire la questione.

Il Presidente cede la parola al Dott. Domenico Rana, Presidente “Paisiello”, il quale precisa che il percorso di statizzazione dell’Istituto è stato previsto con legge dal 2017 ma non ancora avviato e pertanto ritiene la statizzazione ancora molto lontana. Il Dott. Rana sostiene che tale situazione derivi da inadempienze legate alla legge n. 96 del 2000, nonché ad una serie di decreti emessi dal 2017 in poi che disattendono la legge. La Provincia di Taranto è stato ed è Ente finanziatore, ma nonostante ciò la stessa Provincia scrive al Ministero ritenendo di non dover più finanziare l’Istituto; il Ministero sostiene invece che la Provincia deve continuare a finanziare.  Anche la Corte dei Conti conferma il finanziamento da parte della Provincia. L’entrata in vigore della Legge Delrio ha sancito invece che la Provincia non avrebbe dovuto finanziare più il Paisiello non avendone competenza: il Dott.  Rana precisa infatti che la Provincia non ha mai avuto competenza, ma ha amministrato l’Istituto solo per un fine culturale del territorio tarantino. Rana sostiene che il Regolamento dell’Istituto Paisiello all’art. 10 obbliga la Provincia a finanziare l’Istituto, assieme a tutta la legislazione legata al Paisiello che implica un Ente finanziatore attraverso cui procedere alla statizzazione. Purtroppo oggi il personale didattico dell’Istituto rischia di essere messo in mobilità, considerando che non percepiscono lo stipendio da 5 mesi in violazione della legge n.96/2000. Il Dott. Rana pertanto chiede un chiarimento sui rapporti e deposita quindi documentazione. 

Prende la parola il Dott. Gabriele Maggi, Direttore Didattico del “Paisiello”, il quale sottolinea che l’Istituto è l’unica Facoltà Università autonoma a Taranto. Tutti i dipendenti dell’Istituto sono dipendenti della Provincia di Taranto, e quindi amministrati dalla stessa, stante la procedura di transito della gestione contabile-amministrativa dalla Provincia di Taranto al MIUR. L’Istituto ha 600 iscritti e si può ritenere un Istituto medio-grande: dovrebbe avere una sua segreteria didattica e amministrativa formata da almeno 12 unità (ma al momento solo due unità a part time), qualitativamente buono dal punto di vista didattico gestito da ottimi docenti (600 iscritti che provengono da tutta la Puglia seguiti da 57 docenti). Nonostante le difficoltà i docenti continuano a lavorare e a garantire agli studenti il diritto allo studio, percorrendo l’obiettivo comune di salvaguardare il Conservatorio e continuare a dare risposte agli studenti e alla città. 

Il Presidente cede la parola al Dott. Stefano Basile, Responsabile di ragioneria del Paisiello, il quale precisa che i costi del Paisiello sono molto bassi, considerando che mensilmente oggi per quella che è la pianta organica servirebbero 250 mila euro; pertanto le entrate del Paisiello sono molto poche e insufficienti, motivo per cui si riscontrano debiti da coprire tra cui gli stipendi dei dipendenti. 

Il Presidente cede la parola al Dott. Gugliotti, il quale si dichiara disponibile ad aiutare e a sostenere l’Istituto, ma la Provincia non ha più le forze economiche per sostenere da sola l’Istituto. Riferisce di aver provveduto con nota inviata al MIUR di essere disponibile ad anticipare somme in favore dei dipendenti del Paisiello, purché vengano poi rimborsati. Si rende disponibile al dialogo e a trovare soluzioni.

Prende la parola il Consigliere Pentassuglia, il quale sottolinea che il Paisiello è un bene della Puglia e non solo di Taranto. Pentassuglia chiede chiarezza sulla nota inviata al Ministero in merito alla volontà della Provincia di anticipare le somme, che assieme a tutta la documentazione potrebbe essere materiale per redigere una nota a firma della Commissione, da inviare anche al Presidente del Consiglio e all’Assessore competente, e provare a trovare una soluzione con il Ministero e la Provincia, considerando la difficoltà in cui si trovano i dipendenti e le loro famiglie. 

Prende la parola il Consigliere Liviano il quale sottolinea l’esigenza di aiutare l’istituzione e il territorio, o con un accorpamento con altro Istituto o con una definitiva soppressione, come sancisce l’art. 6 comma 2 del decreto n.121, da parte degli Enti locali. Quindi precisa Liviano che essendoci debiti nel bilancio del Paisiello, la statizzazione non si può definire; pertanto, richiamando l’art. 1 comma 2 per il quale gli Enti locali possono eventualmente accollarsi i debiti delle Istituzioni, e quindi anticipare somme che poi verranno restituite, Liviano chiede se questa possibilità può attuarsi da parte della Provincia. 

Prende la parola il Dott. Gugliotti il quale dichiara che questa ipotesi necessita di un accordo che deve essere sottoscritto; ritiene quindi necessario un tavolo tecnico tra tutti soggetti coinvolti al fine di condividere e decidere le soluzioni migliori da prendere. 

Prende la parola la Consigliera Franzoso, la quale suggerisce che il problema del Paisiello deve diventare un caso mediatico da parte della Provincia che da anni è legata all’Istituto. 

Risponde Gullotti di aver discusso di persona con il Ministero e di non aver avuto risposte; successivamente le stesse richieste sono state messe per iscritto ma senza seguito. Ritiene quindi necessaria una strategia da mettere in atto, ma con l’opportunità di un accordo scritto che in caso di anticipazione di somme da parte della Provincia queste vengano restituite. 

Prende nuovamente la parola il Consigliere Pentassuglia il quale chiede l’acquisizione delle note ufficiali delle richieste e delle proposte effettuate, al fine di ottenere risposte. 

Anche il Consigliere Liviano e la Consigliera Di Bari condividono le dichiarazioni di Pentassuglia al fine di intraprendere un percorso condiviso, con lo scopo di trovare e dare soluzioni. 

Il Presidente Santorsola, condividendo l’iniziativa di recuperare tutta la documentazione e inviarla ai soggetti competenti per trovare immediate e definitive soluzioni, ringrazia tutta la Commissione e gli intervenuti e alle ore 15,15 dichiara conclusa la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto

   La Dirigente Servizio III e VI Commissione                

         Anna Rita Delgiudice                                                                          

                                                       Il Presidente 

                                                 Domenico Santorsola

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 30/05/2019
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