VERBALE  -  N.  12  X LEGISLATURA

                           SEDUTA   VI  COMMISSIONE CONSILIARE

                                   DEL 26 GENNAIO 2016 ore 13,00

Ordine del Giorno:

1)  DGR n.4  del 21/01//2016  “ Documento di economia e di finanza regionale – DEFR

 2016 “  - Parere consultivo. ( atto con. 27/B).
2) DDL n. 1 del 21/01/2016  “ Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2016 e    bilancio bilancio pluriennale 2016- 2018 della Regione Puglia” – Legge di stabilità regionale   2016 “ – Parere consultivo. ( atto cons. n.117/A
3) DDL n.2 del 21/01/2016 “ Bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2016 e    

    pluriennale 2016 – 2018 della Regione Puglia” – Parere consultivo (Atto cons. n. 118/A).

Presidenza del Presidente: Alfonsino Pisicchio.

Commissari presenti: Pisicchio, Bozzetti, Romano, Vizzino, Mennea (sostituisce Abaterusso), Blasi, Di Bari, Franzoso, Mazzarano, Morgante, Pentassuglia, Ventola.

Commissari assenti: //

Per la Giunta regionale è presente: l’Assessore allo Sviluppo Economico Loredana CAPONE

Partecipa ai lavori il Consigliere Zullo.

Per la segreteria della  VI^  Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la P.O. dott.ssa Ciccone,  il Sig. Semeraro, la Signora Cifarelli, la dott.ssa Damiani.

Il Presidente Pisicchio, dopo aver verificato il numero legale dei Commissari, apre i lavori  della seduta alle ore 13,15. Ringrazia l’Assessore Capone per la presenza. 

Il Presidente Pisicchio illustra brevemente la ratio della DGR n. 4 del 2016 di cui al punto 1 all’OdG  e pone in votazione il provvedimento che è approvato a maggioranza con il voto contrario dei Consiglieri: Bozzetti, Di Bari, Franzoso, Morgante, Ventola.   

Assente al momento del voto: il Consigliere Mennea.

A questo punto, il Presidente Pisicchio passa al punto 2 all’OdG relativo al DDL n. 1 del 2016 ed invita l’Assessore  allo Sviluppo Economico ad illustrare le parti del bilancio di sua competenza. 

L’Assessore riferisce sull’articolo 2, il cui tema è il cofinanziamento regionale dei programmi comunitari. A suo avviso la voce più importante è la “disponibilità del fondo” che costituisce riscontro relativamente alla quota di cofinanziamento regionale, della copertura finanziaria delle proposte di  programma o di progetto, presentate o da presentare agli organi comunitari e statali.

L’assessore Capone prosegue con l’articolo 9 che riguarda il cofinanziamento regionale POR Puglia  2014 – 2020. Per poter realizzare gli interventi concernenti la programmazione comunitaria, chiarisce l’Assessore, la Regione è autorizzata ad attivare un mutuo presso la banca europea per gli Investimenti (BEI), pertanto nel bilancio di assestamento saranno previste nuove risorse. 

L’Assessore  Capone, inoltre, riferisce sulle attività culturali verso cui sono state destinate alcune risorse; tra queste la Mediateca regionale a cui sono stati destinati € 200.000 per  la digitalizzazione; per il Teatro Petruzzelli sono stati stanziati € 500.000; per Teatri Abitati, progetto in collaborazione con il Ministero, sono stati stanziati € 100.000; per quanto riguarda invece la legge sull’Editoria e sulla promozione della lettura, al momento non sono stati previsti fondi, ma l’Assessore assicura che nella legge di assestamento di bilancio saranno trovate le risorse per attuare le leggi in questione. 

Il Presidente Pisicchio prima di passare alla votazione del DDL n. 1 del 2016 pone in discussione gli articoli 2, 9, 12 e 16, di competenza della Commissione e chiede se vi siano interventi. 

Si registrano gli interventi dei Consiglieri  Blasi, Romano, Zullo, Pentassuglia. 

Successivamente il Presidente Pisicchio dà lettura del DDL in parola che è approvato a maggioranza con il voto contrario dei Consiglieri: Bozzetti, Franzoso, Di Bari, Morgante, Ventola.

Assente al momento del voto: il Consigliere Mennea.

A questo punto, Il Presidente Pisicchio passa al punto 3 all’OdG relativo al DDL n. 2 del 2016  che così come modificato dalla nota di errata corrige pervenuta dalla Sezione Bilancio e Ragioneria che procede al riallineamento di natura tecnico-informatico, è approvato a maggioranza con il voto contrario dei Consiglieri: Bozzetti, Franzoso, Di Bari, Morgante, Ventola

Assente al momento del voto: il Consigliere Mennea.

Non essendovi altri punti all’OdG, il Presidente Pisicchio alle ore 14,00 dichiara conclusa la seduta. 

   Il Funzionario PO                                   Il Dirigente                                       Il Presidente

dott.ssa Carmela Ciccone                 dott.ssa Tiziana Di Cosmo           Prof. Alfonsino Pisicchio
