VERBALE N. 13 – X LEGISLATURA

SEDUTA CONGIUNTA VI e III COMMISSIONE CONSILIARE

                                        DELL’ 11/02/2016 ore 12,00

Ordine del giorno:

1) DDL n. 116 del 30/11/2015 “Reddito di dignità e politiche per “l’inclusione sociale” (a.c. 77/A) .

Presidenza dei Presidenti: Alfonsino Pisicchio e  Giuseppe Romano.

Per la VI^ Commissione sono presenti i Consiglieri: Pisicchio, Bozzetti, Romano, Vizzino, Abaterusso, Blasi, Di Bari, Franzoso, Mazzarano, De Leonardis (sost. Morgante), Pentassuglia, Zullo (sost. Ventola).

Per la segreteria della VI^ Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la Responsabile P. O. dott.ssa  Ciccone, il Signor Semeraro, la Signora Cifarelli, la dott.ssa Damiani.

Per la III^ Commissione sono presenti i Consiglieri: Romano, Manca, Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo, Pendinelli.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la Responsabile P.O. dott.ssa Di Cillo, il dottor Sportelli, la Signora Buonsante, la dott.ssa Damiani.

Partecipa ai lavori il Consigliere Caroppo.

Per la Giunta è presente l’Assessore al Welfare: Salvatore Negro. 

A condurre i lavori è il Presidente Pisicchio che alle ore 12,30 dichiara aperta la seduta congiunta. Prima di iniziare i lavori, i Presidenti invitano i Commissari a presentare eventuali emendamenti al ddl in esame, entro le ore 12,00 del giorno 18 febbraio p.v. e stabiliscono che in quella data si procederà all’esame dell’articolato e di tutti gli emendamenti pervenuti.

Il Presidente Pisicchio ringrazia l’Assessore al Welfare per la puntuale presenza e lo invita ad illustrare il provvedimento. 

L’Assessore Negro riferisce  che sul ddl, già per altro ampiamente illustrato dal Presidente Emiliano nello scorso dicembre,  vi è stata la massima attenzione, auspica che la discussione in Consiglio regionale si concluda entro il mese di Marzo, sottolinea che il provvedimento rappresenta una sfida difficile per combattere la povertà. Ribadisce che  non mira a risolvere il problema della disoccupazione nè vuole essere mero assistenzialismo,  ma è un sostegno economico, sino ad un massimo di 600 euro mensili in cambio di una prestazione lavorativa. Conclude asserendo che un ruolo importante lo avranno i Comuni, gli Ambiti territoriali, i Centri per l’impiego, l’INPS.

Il Presidente Pisicchio ringrazia l’Assessore Negro e chiede se vi sono interventi in merito.

Si susseguono gli interventi dei Consiglieri: Zullo, Marmo,  Caroppo, Franzoso, Manca, Bozzetti, Borraccino, Lacarra, Mazzarano.

Per il Consigliere Zullo occorre evitare di cadere nell’assistenzialismo; per il consigliere Marmo potrebbe esserci un conflitto di competenza tra il disegno di legge delega del Governo nazionale sul contrasto alla povertà in corso di approvazione e il ddl in questione, per cui potrebbe venir meno su una materia cosi delicata, il principio di leale collaborazione tra Governo e Regione; il Consigliere Caroppo sottolinea la necessità di valutare i risultati della misura già alla fine del primo anno, evitando che le risorse impegnate non centrino l’obiettivo; la Consigliera Franzoso esprime perplessità in merito al ddl perché teme che le risorse finanziarie vengano sperperate, tra l’altro se il Governo nazionale nel frattempo dovesse approvare il disegno di legge delega in itinere, questo provvedimento sarebbe superfluo; per il Consigliere Manca è importante il ruolo che svolgeranno i Comuni  e le aziende che aderiranno al progetto; per il Consigliere Bozzetti vi sono delle discordanze tra le cifre specificate nel DEFR recentemente approvato in Consiglio e quelle citate nel disegno di legge sul ReD,  circa il numero dei beneficiari e chiede chiarimenti sulla copertura finanziaria. 

Il Consigliere Borraccino invita a non sprecare questa occasione e a discutere insieme per migliorare il testo, attesa la delicatezza della materia, infine ne sollecita l’immediata approvazione.

Il Consigliere Lacarra afferma che il ReD non è programmato per creare posti di lavoro, ma è uno strumento di welfare come quello previsto in altri paesi europei, esso rappresenta il tentativo di dare una risposta ad una situazione emergenziale.

 Il Consigliere Mazzarano sottolinea la necessità di non abbandonare i soggetti che maggiormente si trovano esposti al rischio di indigenza e di estrema povertà. 

Interviene l’Assessore Negro che esprime apprezzamenti per tutti gli interventi, chiarisce che non vi è alcun conflitto tra il provvedimento in itinere del Governo e il ReD, puntualizza il numero dei destinatari interessati, auspica che il provvedimento sia approvato in tempi brevi.

Non essendovi altri argomenti all’OdG, il Presidente Pisicchio alle ore 14,40 conclude i lavori della seduta.  

  Il Funzionario P.O.                               Il Dirigente                              Il Presidente

Dott.ssa Carmela Ciccone            Dott.ssa Tiziana Di Cosmo     Prof Alfonsino Pisicchio

