VERBALE N. 14 – X LEGISLATURA
SEDUTA VI COMMISSIONE CONSILIARE

                                        DEL 15/02/2016 ore 12,00

Ordine del giorno:

1. AUDIZIONE richiesta dal Consigliere Bozzetti in merito alla vertenza Natuzzi dell’Assessore al Lavoro e Formazione Sebastiano Leo, dell’Assessore allo Sviluppo Economico Loredana Capone, dei rappresentanti della Natuzzi SpA e dei rappresentanti delle  OO.SS..

2. AUDIZIONE richiesta dalle OO.SS. CGIL, CISL e UIL regionali del Vice Presidente della Regione e Assessore al Personale Antonio Nunziante e dell’Assessore al Lavoro Sebastiano Leo  in merito alle problematiche occupazionali che riguardano le Società Partecipate che svolgono funzioni non fondamentali facenti capo alle Province pugliesi e alla Città Metropolitana di Bari.

Presidenza del Presidente: Alfonsino Pisicchio.
Consiglieri presenti: Pisicchio, Bozzetti, Romano, Vizzino, Di Bari, Franzoso, Mazzarano, Morgante, Zullo (sost.  Ventola).

Consiglieri assenti: Abaterusso, Blasi, Pentassuglia.

Per la Giunta Regionale sono presenti: il Vice Presidente e Assessore alle Risorse Umane Antonio Nunziante e l’Assessore al Lavoro Sebastiano Leo.

Per la segreteria della VI^ Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il Signor Giuseppe Semeraro, la Signora Ester Cifarelli, la dott.ssa Francesca Damiani.
Il Presidente Pisicchio alle ore 12,20 dà inizio ai lavori della Commissione, ringrazia il vice Presidente Nunziante per la puntuale presenza e riferisce che l’Assessore Capone non potrà intervenire perché trattenuta a Lecce da una importante iniziativa in corso sul tema della salute e ambiente e che l’Assessore Leo sta ritardando ma giungerà a breve.
A tale proposito, il Presidente anticipa il punto 2 all’OdG e cede la parola ai soggetti invitati.
Intervengono: Minervini Arturo della UIL, Morga Antonella di CGIL Puglia, Riglietta Vincenzo di FISASCAT CISL, Surano Franco della CISL.
Tutti i rappresentanti sindacali riportano le diverse situazioni riguardanti più di cinquecento lavoratori, dipendenti delle Società partecipate come Alba Service di Lecce, Isolaverde di Taranto, Santa Teresa di Brindisi, oltre ad altre realtà che svolgono attività non fondamentali, già messe in liquidazione, con il conseguente licenziamento del personale. 
In sostanza, tutti i sindacati chiedono che la Regione si faccia carico del personale che è senza stipendio da dieci mesi e dei servizi offerti da queste Società. Chiedono a gran voce anche 
l’istituzione di un Tavolo di crisi regionale, considerate le condizioni di difficoltà di bilancio finanziario delle Province e l’impossibilità di ricorrere agli ammortizzatori sociali.

Sono presenti ma non intervengono: Perrone Antonella di UILTUCS, Baldassarre Antonio di FISASCAT CISL, Manocchio Maria di FILCAMS CGIL.

Terminati gli interventi, il Presidente Pisicchio cede la parola al vice Presidente e Assessore Nunziante. 
Il vice Presidente Nunziante svolge un breve excursus sulle problematiche occupazionali riguardanti le Società Partecipate dalle Province e dalla Città Metropolitana di Bari che svolgono funzioni non fondamentali. Nunziante riferisce che questo Mercoledì 17, in sede di Conferenza Stato- Regioni, sarà affrontata la scottante problematica delle società partecipate, su cui il governo nazionale ha predisposto un disegno di legge al fine di regolamentare la posizione lavorativa delle figure esterne alla pubblica amministrazione; sottolinea inoltre che già una sentenza della Corte Costituzionale obbliga le Province a continuare ad erogare i servizi essenziali; conclude dichiarando il proprio impegno ad incontrarsi con le parti sindacali, successivamente all’incontro che si terrà a Roma mercoledì. 
Il presidente Pisicchio ringrazia l’assessore e i rappresentanti sindacali, specificando che l’incontro di oggi è servito a conoscere i fatti e le problematiche legate al tema delle società partecipate, ma ovviamente non è da ritenersi risolutivo. Ribadisce il suo impegno a seguire l’intero corso della vicenda e le successive evoluzioni.
Il presidente passa al punto 1 all’OdG e ringrazia l’assessore Leo di essere intervenuto.
Cede la parola al direttore delle risorse umane dell’Azienda Natuzzi, dott. Cavallera Antonio.

Cavallera svolge una relazione molto dettagliata sull’Azienda, a partire dagli anni ’80 fino ai giorni nostri. Per quanto riguarda il tema di oggi, Cavallera specifica che ogni attività dell’azienda relativa alle risorse umane è sempre stata svolta in conformità con gli accordi di programma sottoscritti con la Regione, il Governo nazionale ed i sindacati ed ha come obiettivo azioni di crescita e ristrutturazione.
A questo punto si susseguono gli interventi dei rappresentanti sindacali: Di Leo Felice di USB, Gallo Crescenzio di FILCA CISL, Penna Silvano di FILLEACGIL, Galiano Alfonso della UIL.

Secondo il rappresentante di USB, Natuzzi ha operato una drastica riduzione del costo del lavoro, passando da 3466 dipendenti a 1918. Per i rappresentanti di CGIL, CISL e UIL, tutto il settore è in crisi e pertanto occorre diversificare la produzione, aprire ad altre fasce di mercato, ricollocare e riqualificare il personale dell’azienda attraverso una formazione d’eccellenza, combattere il lavoro nero. 
Sono presenti ma non intervengono: Incampo Giovanni di USB, Savino Ignazio di FILLEA CGIL, De Angelis Aurelio di USB, Massaro Domenico consulente dell’azienda Natuzzi.

Terminati gli interventi, il presidente Pisicchio cede la parola all’Assessore Leo.

L’assessore Leo dichiara la sua disponibilità a valutare ogni manifestazione d’interesse da parte delle altre aziende, per salvaguardare i posti di lavoro, attraverso una diversificazione fatta con criterio che diventi un’occasione di sviluppo per tutti il territorio. 
A questo punto, il Presidente Pisicchio interviene per ribadire che l’attenzione della Commissione su questa vertenza sarà alta. La Commissione, sottolinea il presidente Pisicchio, è il luogo deputato ad un confronto sereno e costruttivo sulle tematiche legate al lavoro. 

Ringrazia e congeda i soggetti intervenuti e alle ore 14,00 conclude i lavori.
        Il Dirigente                                                                                   Il Presidente 

Dott.ssa Tiziana Di Cosmo                                                       Prof. Alfonsino Pisicchio
