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X LEGISLATURA
VI COMMISSIONE
VERBALE N. 144

AUDIZIONE del 05.05.2020 

Ordine del giorno: 

Audizione su: 
1- Chiusura punto vendita Store “H&M”, sito in Bari alla via Sparano, dovuta al perdurare degli effetti del blocco economico causato dal Covid 19.

Presidenza: Domenico Santorsola

Commissari presenti: Maurodinoia, Bozzetti, Di Bari, Vizzino, Pentassuglia, Ventola, Damascelli (esterno alla VI).

Commissari assenti: Romano, Morgante, Mazzarano, Pellegrino.

Per la Giunta regionale: Sebastiano Leo.

Per la struttura della VI Commissione sono presenti: la Dirigente Avv. Anna Rita Delgiudice, la P.O. Avv. Daria Bellisario, la Dr.ssa Di Ciaula ed il Sig. Semeraro.

Partecipano all’audizione: dipendente e rappresentante dei lavoratori dello store di Bari - Via Sparano, Sig. ra Sibilano Marisa. 

Alle ore 10,30 il Presidente Santorsola da inizio ai lavori della Commissione convocata in modalità da remoto ed introduce l’argomento oggetto dell’audizione:” Chiusura punto vendita Store H&M, sito in Bari alla via Sparano, dovuta al perdurare degli effetti del blocco economico causato dal Covid 19”.

Cede la parola alla dipendente dello Store “H&M” – Sibilano Marisa, intervenuta in questa sede, la quale riferisce che il Sindaco della città di Bari - Decaro – sta interloquendo con la società svedese “H&M” e la società locataria dell’immobile in quanto i costi del contratto di locazione, considerati dalla società di abbigliamento attualmente insostenibili, hanno spinto la stessa a prendere questa decisione di chiusura; il Sindaco sta cercando di rinegoziare il contratto di affitto.

La società H&M si trova bene in quell’immobile, ma la situazione attuale, determinata dal Covid 19, rende la gestione economica della situazione molto difficile.

Il Presidente Santorsola cede la parola alla consigliera Maurodinoia la quale conferma quanto detto dalla Sibilano in quanto, avendo già contattato il Sindaco Decaro, riferisce che gli avvocati che rappresentano la proprietà dello stabile si sono dichiarati favorevoli a rinegoziare il canone di locazione per trovare un accordo, ma la trattativa è ancora in itinere.

A questo punto il Presidente Santorsola cede la parola al consigliere Damascelli il quale rimarca l’importanza di agevolare queste attività economiche nate sul territorio pugliese evitando che a seguito di questa situazione possano decidere di dismetterle; propone, pertanto, di incentivare azioni che riducano l’imposizione fiscale quali la diminuzione del tributo sulla tassa dei rifiuti (TARI) ovvero altri tributi comunali quali la tassa di occupazione di spazi ed aree pubbliche (TOSAP).

Il Presidente cede la parola all’Assessore alla Formazione e Lavoro - Sebastiano Leo - il quale fa presente che la task force per l’occupazione ha subito convocato un tavolo a seguito della richiesta pervenuta dai dipendenti dell’azienda, ma che gli stessi non si presenteranno in quanto è già in corso la trattativa con il Comune d Bari.

La consigliera Maurodinoia chiede la parola ed evidenzia che la possibilità di una riduzione dell’imposizione fiscale per le aziende in difficoltà è già allo studio del Comune di Bari.

A questo punto il Presidente ringrazia la sig.ra Sibilano per essere stata presente comunicando che, dato il lavoro già avviato dal Comune, la Commissione, in concomitanza con la task force sull’occupazione regionale, resteranno comunque vigili sullo sviluppo della vertenza.

Il Presidente cede, pertanto, la parola all’Assessore Leo il quale, in ordine alla situazione della Cassa Integrazione in deroga, chiarisce la condizione dei pagamenti per quanto riguarda la regione Puglia.

Evidenzia che si tratta di un ammortizzatore sociale erogato dall’INPS e di competenza del Governo, nello specifico del Ministero del Lavoro, la cui Ministra Catalfo ha sempre rispettato gli accordi; la polemica sui mancati pagamenti è sorta in quanto l’INPS ha scaricato la responsabilità dei ritardi sulle Regioni che provvedono all’istruzione delle pratiche e poi le inviano all’ente di previdenza locale per la decretazione ed il pagamento. Evidenzia l’assessore che l’Inps pugliese registra la migliore performance rispetto agli altri territori (dovendo gestire ben 40.000 domande di CIGS oltre alle richieste di altri ammortizzatori sociali) e la collaborazione con gli uffici della regione è ottima.

Per ovviare al problema dei tempi si è cercato anche di sottoscrivere un accordo con le banche in modo da procedere all’anticipazione delle somme, ma purtroppo senza successo; pertanto, abbiamo provveduto a sollecitare l’INPS. In Germania la corrispondente INPS tedesca eroga direttamente sul conto corrente del richiedente qui da noi c’è un eccesso di burocrazia. È necessaria una semplificazione delle procedure.

Il Presidente cede la parola al Consigliere Ventola il quale fa richiesta dell’ammontare di domande pervenute in regione.

L’assessore Leo riferisce che le domande pervenute sono circa 36.000: ne sono state inviate 10.000 all’INPS. Si prevede di inviarle tutte entro la fine di questa settimana.

L’INPS ne ha istruite 4.500 anche se ciò non vuole dire che ha provveduto ad effettuare il bonifico ai richiedenti. Il consigliere Ventola replica all’assessore dichiarando di avere dei dati numerici differenti ed interviene anche il consigliere Pentassuglia chiedendo, a questo punto, di indicare precisamente quante pratiche sono state istruite dalla regione e di chiarire le varie fasi in modo da comprendere se e da parte di chi ci sono stati ritardi o inefficienze. L’assessore si dichiara disponibile ad incontrarsi in commissione la prossima settimana per dare degli aggiornamenti più precisi ed aggiornati sul tema.

A questo punto il Presidente Santorsola, accogliendo la proposta, estende l’intervento dell’assessore anche alla tematica dei tirocini extracurriculari avviati nelle aziende pugliesi, ma successivamente sospesi a causa del coronavirus; il consigliere Pentassuglia chiede, dunque, di sapere quale sia la delibera che ha provveduto alla sospensione di garanzia Giovani ed i termini per poterlo riaprire. Il consigliere Ventola auspica una comunicazione istituzionale più puntuale e precisa, per evitare situazioni di rimando di responsabilità. 

Il Presidente Santorsola suggerisce, pertanto, di preparare una missiva da indirizzare alla società H&M dove si evidenzia l’interesse della commissione alla vicenda che ha colpito la sede di Bari auspicando che la vicenda possa concludersi in maniera positiva.

Alle ore 11,30 il Presidente Santorsola dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

      La Dirigente del Servizio                             
      III e VI Commissione 

       Anna Rita Delgiudice                                                          La P.O.  

                                                                                         Daria Bellisario                          

                                                       Il Presidente

                                                 Domenico Santorsola

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 29/05/2020
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