    
VERBALE N.  16  - X LEGISLATURA

                   SEDUTA CONGIUNTA VI e III COMMISSIONE CONSILIARE

                                                        del 23/02/2016 ore 9,30

Ordine del giorno
1)  DDL n.116 del 30/11/2015 “ Reddito di dignità e politiche per l’inclusione sociale”

     (a. c. 77/A).

Presidenza dei Presidenti: Alfonsino Pisicchio e Giuseppe Romano.
Per la VI Commissione sono presenti i Consiglieri: Pisicchio, Bozzetti, Romano, Vizzino, Abaterusso, Blasi, Di Bari, Franzoso, Mazzarano, Morgante, Pentassuglia, Ventola.

Per la segreteria della VI  Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la Responsabile P.O. dott.ssa Ciccone, il Signor Semeraro, la Signora Cifarelli, la signora Bari, la dott.ssa Damiani.

Per la III Commissione sono presenti i Consiglieri: Romano, Manca, Pellegrino, Longo, Borraccino, Conca, De Leonardis, Galante, Lacarra, Marmo, Pendinelli.

Commissari assenti: Campo.

Per la segreteria della III Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la Responsabile P.O. dott.ssa Di Cillo, il dottor Sportelli, la Signora Buonsante, la dott.ssa Damiani
Partecipa ai lavori il Consigliere Zullo.

Per la Giunta regionale è presente: l’Assessore al Welfare Salvatore Negro.

Il Presidente Pisicchio alle ore 10,30 dichiara aperta la seduta congiunta. 

Prima di passare all’esame del disegno di legge e dei numerosi emendamenti già depositati agli atti delle Commissioni in data 18 febbraio u.s., cede la parola all’Assessore Negro. 

L’assessore Negro comunica che durante l’incontro con i capigruppo di tutte le forze politiche, svoltosi  nella giornata di ieri 22 febbraio, il Governo ha stabilito di prendere in considerazione gli emendamenti presentati dai gruppi di Forza Italia, Area Popolare e M5S.  Al contempo, invita i Consiglieri di CoR  a ritirare i loro emendamenti perché costituiscono una vera e propria proposta alternativa al disegno di legge presentato dal governo regionale.

Interviene il Consigliere Zullo per precisare che gli emendamenti presentati dal suo gruppo politico Conservatori e Riformisti (CoR) sono solo integrativi e che non vi è alcuna volontà di stravolgere il disegno di legge. Tuttavia, ritira gli emendamenti e dichiara il voto contrario del suo gruppo. 

Interviene il Consigliere Marmo per dichiarare che pur avendo ricevuto parere favorevole da parte del  governo su alcuni emendamenti presentati, il suo gruppo politico Forza Italia (FI) si asterrà dal voto, riservandosi di presentare in aula altri emendamenti. 

L’astensione sul provvedimento è stata espressa anche dai consiglieri del Movimento 5 Stelle (M5S) e dai consiglieri di Area Popolare (AP).
Terminati gli interventi, il Presidente Pisicchio passa ad esaminare ogni singolo articolo e tutti gli emendamenti presentati che sono approvati a maggioranza.  

Il Presidente pone in votazione l’intero articolato che è approvato a maggioranza con il voto di astensione di FI, AP, M5S e il voto contrario dei consiglieri di CoR.

Non essendovi altri argomenti all’OdG, Il Presidente Pisicchio alle ore 13,00 conclude i lavori della seduta.  

          Il Dirigente                                                                          Il Presidente

  Dott.ssa Tiziana Di Cosmo                                                Prof. Alfonsino Pisicchio                  
