VERBALE N. 17 – X LEGISLATURA

SEDUTA VI COMMISSIONE CONSILIARE

AUDIZIONE DEL 7/03/2016 ore 10,00

Ordine del giorno:

· Audizione richiesta dai Consiglieri Lacarra e Amati in ordine all’attuazione del Programma “Garanzia Giovani” dell’Assessore alla Formazione e Lavoro e dell’Autorità di Gestione P.O. FSE.

Ordine del Giorno Integrativo:

· Informativa sulla Petizione Zanna

Presidenza: Alfonsino Pisicchio

Sono presenti i consiglieri: Pisicchio, Bozzetti, Vizzino, Di Bari, Mazzarano, Morgante,  Pentassuglia, Ventola.

Sono assenti i Consiglieri:  Romano, Abaterusso, Blasi, Franzoso.

Per la segreteria della VI Commissione sono presenti:  la Dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo la Responsabile P.O. dott.ssa Ciccone, il signor Semeraro, la signora Cifarelli, la signora Bari, la dott.ssa Damiani.

Per la Giunta è presente: l’Assessore al Lavoro Sebastiano Leo.

Alle ore 11,15 il Presidente Pisicchio dichiara aperta la seduta e constatata l’assenza dei Commissari richiedenti l’audizione di cui all‘OdG della seduta odierna, rinvia l’argomento al 15 marzo p.v., ma se dovesse essere convocato il Consiglio regionale, al 21 marzo p.v.

Il Presidente passa all’argomento di cui all’OdG integrativo ed illustra  le motivazioni  della petizione presentata da un cittadino, Michele  Zanna, il quale ha perso il lavoro nel comparto marittimo.

L’azienda presso cui il signor Zanna prestava servizio ha usufruito del decreto ministeriale di “Arresto Definitivo del motopeschereccio Papa Giovanni” del compartimento marittimo di Molfetta. La sua figura professionale amministrativa all’interno di questa azienda era alquanto anomala, si legge nella petizione, ma 
indispensabile per l’amministrazione ordinaria della flotta composta da ben 3 motopescherecci e da 50 dipendenti.

Il signor Zanna evidenzia che è stato compiuto un atto discriminatorio nei suoi confronti, in quanto non gli è stata riconosciuta alcuna forma di tutela sia lavorativa che economica, mentre l’armatore ha beneficiato delle compensazioni previste, a seguito dell’arresto definitivo del motopeschereccio Papa Giovanni. 

A tale proposito, la VI Commissione ha svolto degli approfondimenti in merito alla questione evidenziata dal sig. Zanna, incaricando il dott. Gennaro Russo dirigente della Sezione Caccia e Pesca della Regione Puglia, a voler fornire ulteriori elementi istruttori. Il dott. Russo ha precisato che il programma FEP (Fondo Europeo Pesca) è ormai concluso e all’interno dello stesso,  non è stata prevista alcuna compensazione per la figura professionale amministrativa svolta dal sig. Zanna. 

Inoltre, nel programma FEAMP 2014 - 2020 (Fondo Europeo per gli Affari Marittimi e la Pesca) sono state previste delle compensazioni per i proprietari di pescherecci e per i pescatori dipendenti, così come riportato nel  Regolamento CE 508/2014 art. 34 comma 2 lettera b, ma per gli impiegati amministrativi di aziende con imbarcazioni demolite,  non è stata prevista alcuna azione di ricollocamento nel mondo del lavoro, né alcun sostegno economico. 

Il Sig. Zanna, al contempo, ha inviato la stessa petizione alla Commissione Europea per le petizioni, che l’ha accolta decidendo di svolgere una indagine preliminare sulla questione posta. Al momento, si è in attesa di notizie più dettagliate da parte della Commissione Europea. 

Il Presidente Pisicchio, in conclusione, chiede all’Assessore al Lavoro di esaminare il caso e verificare se sia possibile intraprendere iniziative mirate a superare tale disparità di trattamento o altre eventuali soluzioni. 

Non essendovi altri punti all’OdG, il Presidente Pisicchio alle ore 12,00 dichiara conclusa la seduta.

   Il Funzionario  P.O.                              Il Dirigente                                Il Presidente

Dott.ssa Carmela Ciccone         Dott.ssa Tiziana Di Cosmo           Prof. Alfonsino Pisicchio

