X  LEGISLATURA

SEDUTA VI COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE N. 20

del 18.04.2016  ore 12.30

Ordine del giorno:

1.  Approvazione Verbali delle sedute precedenti.

2.  DDL n. 13 del 22.03.2016 “Disposizioni per il completamento del processo di riordino previsto dalla   legge regionale 30 ottobre 2015, n. 31 (Riforma del sistema di governo regionale e territoriale)” – a.c. 132/A.

· AUDIZIONE  richiesta dal Sig. Nardella Michelangelo in qualità di rappresentante dell’ Associazione Nazionale Lavoratori Mutilati ed Invalidi del Lavoro - ANMIL Sezione di Foggia, in merito all’applicazione in Puglia della legge n. 68/1999.

· AUDIZIONE richiesta dall’Associazione Ecomuseale del Nord barese al fine di meglio far conoscere la realtà e potenzialità dell’azione ecomuseale ed i contenuti della IV edizione del Festival Ecomuseale delle Arti che si terrà dal 1° luglio al 6 agosto prossimi.

Presidenza: Alfonso Pisicchio

Sono presenti i Commissari: Bozzetti, Romano, Vizzino, Blasi, Di Bari, Franzoso, Mazzarano, Morgante, Ventola.

Assenti i Commissari: Abaterusso, Pentassuglia.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: il dirigente dott.ssa Chirianni, la P.O. dott.ssa Ciccone, il Sig. Semeraro, la Sig. Bari, la dott.ssa Damiani.

Il Presidente, constata la presenza del numero legale dei Consiglieri componenti la Commissione,  dichiara aperta la seduta alle ore 13.00 e sottopone alla Commissione la approvazione dei Verbali delle sedute precedenti: la Commissione all’unanimità approva.

Il Presidente passa all’esame del secondo punto iscritto all’ordine del giorno, il DDL n. 13 del 22.03.2016 “Disposizioni per il completamento del processo di riordino previsto dalla   legge regionale 30 ottobre 2015, n. 31 (Riforma del sistema di governo regionale e territoriale)”, in ordine al quale la VI Commissione è chiamata ad esprimere il parere per la parte di propria competenza, ai sensi dell’art.12 del Regolamento interno del Consiglio regionale.

Il Presidente illustra la norma, soffermandosi in particolare sugli articoli 2, 3, 5 e 9 che investono le materie afferenti all’ambito di specifica competenza della VI Commissione. 

Il Presidente ricorda che in seno alla VII Commissione, competente all’esame del provvedimento in sede referente,  è in atto un approfondimento del testo con audizioni, alle quali peraltro egli stesso ha invitato i componenti della VI Commissione ad assistere, inoltre fa presente che sulla norma sono state sollevate una serie di perplessità,  da parte delle Associazioni ed anche dall’ANCI, soprattutto rispetto all’iter delineato ed alla funzionalità di alcune norme rispetto all’ impianto.

Al termine del confronto, il Presidente pone in votazione il disegno di legge, relativamente agli aspetti di  competenza della VI Commissione, con l’auspicio che la legge riporti al centro le politiche attive del lavoro.

La Commissione all’unanimità dei Commissari presenti esprime parere favorevole, formulando nei confronti della Commissione referente la raccomandazione di approfondire con particolare attenzione la riforma dei centri per l’impiego.

Risulta assente al momento del voto il Consigliere Romano. 

Per quanto attiene l’audizione  richiesta dal Sig. Nardella,  rappresentante dell’ANMIL - Associazione nazionale lavoratori mutilati ed invalidi del lavoro, in merito all’applicazione in Puglia della legge n. 68/1999, il Presidente dà atto che avendo l’interessato comunicato la propria indisponibilità a partecipare, l’argomento viene aggiornato a data da definirsi. 

Il Presidente prosegue passando alla audizione richiesta dall’Associazione Ecomuseale del Nord barese al fine di meglio far conoscere la realtà e potenzialità dell’azione ecomuseale ed i contenuti della IV edizione del Festival  Ecomuseale delle Arti che si terrà dal 1° luglio al 6 agosto prossimi, invitando l’architetto Lombardi, Direttore dell’Associazione Ecomuseale del Nord barese,  ad argomentare in merito.

Il dott. Lombardi illustra gli obiettivi della Associazione, le attività svolte negli ultimi anni e gli eventi organizzati, preannunciando la consegna di materiale documentale relativo alla proposta di sistema neolitico metropolitano. Obiettivo dell’Associazione è quello di far emergere la conoscenza dei beni culturali fortemente identitari ma poco conosciuti o che rischiano di scomparire considerato lo stato di abbandono in cui versano,  concentrati nell’area definita  Ecomuseo urbano del Nord barese.  Riferisce che l’Associazione, avvalendosi del contributo di volontari, ha curato per diversi anni  il piano paesaggistico della Valle d’Itria ed il Festival Ecomuseale delle Arti giunto alla quarta edizione, in programma quest’anno dal 1° luglio al 6 agosto. Conclude auspicando l’avvio del processo di riconoscimento istituzionale del sistema ecomuseale pugliese, quale luogo attivo di promozione della identità collettiva e del patrimonio culturale, ambientale e paesaggistico,  chiedendo il supporto della Amministrazione regionale per facilitare le procedure di riconoscimento dell’azione ecomuseale come azione di sistema ed il coinvolgimento dei Comuni interessati. 

Il Presidente Pisicchio esprime apprezzamento per l’impegno e per il lavoro svolto dall’Associazione Ecomuseale,  auspica che ciascuno dei Commissari verifichi nel proprio territorio le iniziative che è possibile mettere in campo a sostegno di questo processo virtuoso, verificando anche la possibilità di introdurre elementi di semplificazione nell’applicazione della legge regionale n. 15/2011.

Il Presidente dichiara conclusa la seduta alle ore 13.35.                                               

Il Responsabile P.O.                                                        Il Dirigente         

            

                           Carmela Ciccone                                                      Flavia Chirianni                                

                                                                          Il Presidente
                                                                      Alfonso Pisicchio 
