X  LEGISLATURA

SEDUTA  VI COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE N. 23

del  23.06.2016 ore 12.00

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti; 

2. Petizione Sig. Zanna Michele (a.c. n.1/Pet). Proposta di  risoluzione  della Commissione

3. Pdl di iniziativa popolare dell’Amministrazione Provinciale di Taranto “Valorizzazione del patrimonio storico, linguistico, culturale della comunità albanofona di San Marzano di San Giuseppe” (a.c. 26/IX – 13/X). Determinazioni;

4.  Pdl Pellegrino, Pisicchio, Turco e Blasi “Interventi assistiti con gli animali. Riabilitazione attraverso l’utilizzo del cavallo – Ippoterapia” (a.c. n. 111/A);

Ordine del giorno integrativo:

5.  Manifestazione di interesse sulla “Comunicazione della Commissione al Parlamento europeo, al Consiglio, al Comitato economico e sociale europeo e al Comitato delle Regioni (COM (2015) 610 final) ‘Programma di lavoro della Commissione europea per il 2016 – E’ il momento di andare oltre l’ordinaria amministrazione’ “. 

Presidenza: Alfonso Pisicchio         

        Sono presenti i Commissari: Bozzetti, Romano, Vizzino, Abaterusso, Blasi, Di Bari, Franzoso, Mazzarano, Morgante, Pentassuglia, Ventola.

Per la segreteria della VI Commissione sono presenti: il dirigente dott.ssa Chirianni, la P.O. dott.ssa Ciccone, la dott.ssa Damiani, il Sig. Semeraro, la Sig. Bari.

Il Presidente, constata la presenza del numero legale dei Consiglieri componenti la Commissione, dichiara aperta la seduta alle ore 12.30 e sottopone alla Commissione l’approvazione dei verbali delle sedute precedenti: la Commissione all’unanimità approva.

Il Presidente prende in esame l’argomento iscritto al secondo punto all’ordine del giorno, già discusso nella seduta del 4 aprile 2016, concernente la Proposta di risoluzione della Commissione sulla petizione del signor Michele Zanna avente ad oggetto “Iniquità – discriminazione – non tutela dei lavoratori – Regolamenti CEE n. 1198/2006 e n. 498/2007 – Decreto Ministeriale n. 886/AD/C/11 del 28/02/11” (atto cons. n.1/Pet). 

La VI Commissione, all’unanimità  dei Commissari presenti,  ai sensi dell’art. 63 del Regolamento interno del C.R., approva la  proposta di risoluzione indirizzata  al Consiglio  regionale sul merito della petizione, con la raccomandazione di chiedere alla  Giunta regionale di sensibilizzare il Governo nazionale ad intervenire sulla materia, promuovendo l’inserimento nel nuovo Fondo Europeo per gli Affari Marittimi – FEAMP di una forma di protezione ad hoc per i dipendenti amministrativi del settore della pesca, nonché di verificare con le strutture regionali competenti eventuali percorsi formativi utili ad un reinserimento lavorativo dei soggetti esclusi dal programma europeo di salvaguardia dell’occupazione nel settore della pesca. 

Sono assenti al momento del voto i Consiglieri Romano, Franzoso, Pentassuglia, Mazzarano, Vizzino.

Il Presidente passa poi al terzo punto all’ordine del giorno riguardante la Pdl di iniziativa popolare dell’Amministrazione Provinciale Taranto “Valorizzazione del patrimonio storico, linguistico, culturale della comunità albanofona di San Marzano di San Giuseppe” e riferisce ai presenti l’esito della relativa analisi tecnico-normativa predisposta dalla Sezione Affari e Studi giuridici e legislativi del Consiglio. La Commissione, sulla base di quanto evidenziato nella citata ATN, prende  atto che gli obiettivi della proposta di legge possono considerarsi già soddisfatti dalla legge regionale n.5 del 22.03.2012 recante “Norme per la promozione e la tutela delle lingue minoritarie in Puglia” e dal relativo regolamento n.35 del 27.12.2012, sopraggiunti successivamente e decide, all’unanimità dei voti espressi dai Commissari presenti, di avanzare al Consiglio regionale proposta di risoluzione volta a dichiarare superato il provvedimento de quo.

Risultano assenti al momento del voto: Franzoso, Romano, Pentassuglia, Mazzarano, Vizzino.  

Il Presidente prende in considerazione il quarto punto all’ordine del giorno, la Pdl a firma dei Consiglieri Pellegrino, Pisicchio, Blasi e Turco “Interventi assistiti con gli animali. Riabilitazione attraverso l’utilizzo del cavallo – ippoterapia, assegnata in sede referente alla III Commissione consiliare e  alla VI Commissione per il parere di competenza. 

La Commissione, relativamente alla parte di propria competenza, di cui all’art.5, all’unanimità dei voti dei presenti, esprime parere favorevole, con la seguente raccomandazione: “In presenza di un referto tecnico negativo si invita la Commissione referente ad una attenta analisi degli aspetti che comportano spesa”.

Sono assenti al momento del voto i consiglieri: Abaterusso, Romano, Pentassuglia, Mazzarano, Vizzino.

Il Presidente prosegue i lavori passando al quinto punto all’ordine del giorno, Manifestazione di interesse sulla “Comunicazione della Commissione al Parlamento europeo, al Consiglio, al Comitato economico e sociale europeo e al Comitato delle Regioni (COM (2015) 610 final) ‘ Programma di lavoro della Commissione europea per il 2016 – E’ il momento di andare oltre l’ordinaria amministrazione’ “.

La Commissione, condiviso e fatto proprio il documento, all’unanimità dei commissari presenti, decide:

· di inviare la suddetta Manifestazione al Senato della Repubblica e alla Camera dei deputati ai fini della formulazione dei documenti delle Camere nell’ambito della partecipazione al dialogo politico con le Istituzioni dell’Unione europea, ai sensi dell’art.9 della legge 234/2012;

· di inviare la suddetta Manifestazione al Presidente della Regione Puglia ai fini di quanto previsto dall’art.24, comma 3, della legge 234/2012;

· di impegnare la Giunta a informare il Consiglio regionale, ai sensi dell’art.2, della legge regionale 28.09.2011, n.24, sul seguito dato alle osservazioni sulle iniziative della Commissione europea e sulle eventuali posizioni assunte dalla Regione a livello europeo e nazionale, con particolare attenzione a quelle assunte in sede di Conferenza delle Regioni e delle Province autonome, e sugli ulteriori contributi della Regione al processo decisionale europeo.

Assenti al momento del voto i consiglieri: Abaterusso, Romano, Pentassuglia, Mazzarano, Vizzino.

Terminati gli argomenti, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 13.00.

               Il Dirigente                                         Il Responsabile P.O.

       dott. Flavia Chirianni                                dott. Carmela Ciccone                                                                                                      

Il Presidente

Prof. Alfonso Pisicchio
