X  LEGISLATURA

SEDUTA  VI COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE N. 26

del  29.09.2016 ore 12.30

Ordine del giorno:

1.  Approvazione verbali sedute precedenti; 

2. Pdl a firma dei Consiglieri Turco, Pisicchio, Pellegrino “Norme per la tutela dei banchi naturali di oloturia (Holothuria spp) o cetriolo di mare” (274/A)- parere consultivo.
Presidenza: Alfonso Pisicchio         

Sono presenti i Commissari: Bozzetti, Romano, Vizzino, Campo (in sostituzione di Abaterusso), Blasi, Di Bari, Franzoso, Mazzarano, Morgante, Pentassuglia, Ventola.

Partecipano ai lavori i Consiglieri Damascelli, Caroppo, Zullo, Zinni.
Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: il dirigente, dott.ssa Chirianni, il Sig. Semeraro.

Il Presidente, alle ore 14.40, apre i lavori della Commissione. 

Il Presidente, dichiara aperta la  seduta alle ore 14.40. 

Il Presidente prende in esame l’argomento iscritto al secondo punto  all’ordine del giorno, riguardante proposta di legge a firma dei Consiglieri Turco, Pisicchio, Pellegrino “Norme per la tutela dei banchi naturali di oloturia (Holothuria spp) o cetriolo di mare”, sulla quale la Commissione è chiamata ad esprimere il parere consultivo, per l’aspetto di propria competenza, afferente alla compatibilità della proposta con la normativa nazionale e comunitaria.

Il Presidente, pur ritenendo pienamente condivisibile lo spirito e le finalità della proposta, prende atto delle criticità evidenziate nella Analisi tecnico-normativa predisposta dal Servizio Affari e Studi Legislativi del Consiglio regionale in relazione alla complessità della materia e delle competenze legislative diversificate che la investono; riferisce che l’ATN prefigura  rischi di legittimità costituzionale in ordine alla competenza legislativa della Regione all’interno dell’intricato quadro normativo sotteso alla disciplina della pesca, che investe più di una materia e che coinvolge competenze statali e comunitarie.

Il Presidente ritiene, avendo di ciò informato il Consigliere Turco, primo firmatario della proposta di legge, che la stessa andrebbe tradotta in una proposta di risoluzione nei confronti del Consiglio regionale che impegni la Giunta regionale a richiedere nelle sedi competenti una revisione della normativa statale e comunitaria che individui adeguata disciplina della pesca e della commercializzazione della Holothuria tubulosa al fine di garantirne la necessaria tutela.  
In tal senso propone alla Commissione di esprimere sulla pdl parere sfavorevole, accompagnato dalla raccomandazione appena sopra espressa.

La Commissione approva all’unanimità.   

Il Presidente, dopo aver sottoposto alla attenzione della Commissione i verbali delle sedute precedenti, approvati all’unanimità, dichiara conclusa la seduta alle ore 15.00.

Il Dirigente                         Il Presidente

     dott.ssa Flavia Chirianni           prof.Alfonso Pisicchio

