                                                    X  LEGISLATURA

                                     SEDUTA VI COMMISSIONE CONSILIARE

                                                      VERBALE N. 32

                                              del 14.12.2016  ore 10.30

Ordine del giorno:

1. DGR n. 1974 del 5.12.2016 “Documento di economia e finanza regionale – DEFR 2017-2019  (a.c.62/B);

2. DDL n.275 del 5.12.2016  “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2017 e bilncio pluriennale 2017-2019 della Regione Puglia (Legge di stabilità regionale 2017)” (a.c. 433/A); 

3. DDL n.276 del 5.12.2016 “Bilancio di previsione della Regione Puglia per l’esercizio finanziario 2017 e pluriennale 2017-2019” (a.c. 434/A).

Presidenza: Alfonso Pisicchio

Sono presenti i Commissari: Bozzetti, Romano, Vizzino, Abaterusso, Blasi, Di Bari, Morgante, Pentassuglia, Ventola.

Assenti i Commissari Franzoso, Mazzarano

Partecipa il Consigliere Laricchia.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti il Dirigente, dott.ssa Chirianni, la P.O. dott.ssa Ciccone, il sig. Semeraro, la dott.ssa Damiani.

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei Consiglieri componenti la Commissione, dichiara aperta la seduta alle ore 10.55, nel corso della quale la Commissione è chiamata ad esprimere sui provvedimenti finanziari che sono stati alla stessa assegnati il prescritto parere consultivo, nell’ambito della sessione di bilancio.

Il Presidente, in apertura, stigmatizza la assenza del Governo regionale il quale avrebbe dovuto illustrare nel dettaglio i provvedimenti finanziari all’attenzione della Commissione, relativamente alle materie di sua competenza.

Si susseguono gli interventi dei Consiglieri Bozzetti, Blasi, Ventola, Di Bari e Morgante, i quali lamentano la mancata presenza del Governo regionale, la ristrettezza dei tempi concessi, segno di uno scarso rispetto verso il ruolo istituzionale dei Consiglieri.

Il Presidente concorda con quanto rimarcato dai Commissari e si impegna ad inviare in tal senso una nota scritta al Governo regionale

Il Presidente entra nel merito dei lavori illustrando brevemente la ratio della DGR 1974 del 5.12.2016, iscritta al primo punto dell’odg, e, non essendoci interventi, pone in votazione il provvedimento che viene votato con parere favorevole a maggioranza (Pentassuglia, Pisicchio, Romano, Vizzino, Abaterusso) con il voto contrario dei Consiglieri Bozzetti, Di Bari, Ventola, Morgante e con l’astensione del Consigliere Blasi.

Il Presidente prende poi in considerazione il provvedimento iscritto al secondo punto dell’odg, il ddl n.275 del 5.12.2016, illustrandolo nel suo complesso e soffermandosi in particolare sul contenuto degli articoli 2, 12, 13, 14, 15, 16, 17 e 18, riguardanti materie riconducibili alla specifica competenza della Commissione.

Al termine, non essendovi richieste di intervento, pone in votazione gli articoli attinenti alle deleghe. La Commissione esprime voto favorevole a maggioranza, 

con il voto contrario dei Consiglieri Bozzetti, Di Bari, Ventola, Morgante e con l’astensione del Consigliere Blasi.

Il Presidente passa poi al terzo punto all’odg, il ddl n. 276 del 5.12.2016 e, illustra e pone in votazione il provvedimento che viene approvato a maggioranza con votazione identica alle precedenti. 

Esauriti gli argomenti iscritti all’odg, il Presidente dichiara conclusa la seduta alle ore 11.15.

     Il Responsabile  P.O.                                      Il Dirigente

   dott.ssa Carmela Ciccone                           dott.ssa Flavia Chirianni

Il Presidente

prof. Alfonso Pisicchio
