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VERBALE N. 63 – IV COMMISSIONE CONSILIARE

                    VERBALE N. 37 VI  COMMISSIONE CONSILIARE
DEL   02/03/2017  ore 13,00

Ordine del Giorno:

1. Proposta di legge a firma del cons. Manca ed altri “Interventi per la valorizzazione dei rituali festivi legati al fuoco” (a.c. n.121/A).

Ordine del Giorno integrativo: 

· Manifestazione d’interesse sulla proposta di direttiva del Parlamento europeo e del Consiglio concernente l’applicazione della direttiva 2006/123/CE relativa ai servizi nel mercato interno.
Per la IV Commissione:

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Ventola sost. (Perrini), Turco.

Commissari assenti: Abaterusso, Vizzino, Stea.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la P.O. dott. Mario Quaranta, la dott.ssa Carmela Baccaro e il dott. Vito Sportelli.

Per la VI Commissione:

Commissari presenti: Pisicchio; Bozzetti, Blasi, Di Bari, Franzoso, Mazzarano, Morgante, Pentassuglia, Ventola.

Commissari assenti: Romano, Vizzino, Abaterusso.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: la dott.ssa Chirianni, la P.O. dott.ssa Damiani e il sig. Giuseppe Semeraro.

Per la Giunta regionale: il Direttore del Dipartimento Turismo e Cultura, dott. Aldo Patruno.

Alle ore 13.15 il Presidente Pisicchio, in accordo con il Presidente Pentassuglia, dà inizio ai lavori della seduta congiunta delle Commissioni IV e VI per l’esame della Pdl di cui al punto 1 all’OdG.

Il Presidente Pisicchio cede la parola al consigliere Cera, firmatario della pdl, affinchè illustri la ratio del provvedimento in parola.

Il consigliere Cera espone ampiamente l’iniziativa legislativa che si pone l’obiettivo di contribuire ad assicurare un maggior rispetto del patrimonio culturale e folkloristico legato ai riti del fuoco, sottolineando l’importanza che tali manifestazioni rappresentano per la difesa e valorizzazione delle tradizioni della Puglia

Su invito del Presidente interviene il dott. Patruno, Direttore del Dipartimento Cultura e Turismo, che, pur riconoscendo il valore culturale e storico collegato a tali rituali, suggerisce l’opportunità  di evitare interventi normativi settoriali, riferiti a eventi specifici,  proponendo di affrontare la problematica, in coerenza con la programmazione culturale regionale, attraverso un provvedimento di più ampio respiro a tutela, valorizzazione e diffusione delle patrimonio culturale, storico e folkloristico.

Si susseguono gli interventi dei consiglieri: Franzoso, Barone, Damascelli, Casili e Colonna, che manifestano perplessità in merito al provvedimento e concordano con l’impostazione rappresentata dal dott. Patruno. 

Interviene il Presidente Pentassuglia che propone di incardinare la pdl e, nel contempo, di svolgere ulteriori approfondimenti con il supporto della struttura assessorile.

Con l’assenso dei Consiglieri proponenti e dei Commissari presenti, si decide di rinviare l’esame del provvedimento ad altra data.

Il presidente Pisicchio, in accordo con il presidente Pentassuglia, passa al punto iscritto all’OdG integrativo e cede la parola al dott. Giuseppe Musicco, dirigente della Sezione Studio e Documentazione a supporto dell’attività legislativa    del Consiglio regionale affinchè illustri i contenuti della proposta di modifica della Direttiva 2006/123/CE.

Il dott. Musicco procede ad un’ampia disamina della problematica evidenziando che con la proposta di modifica della Direttiva summenzionata si vorrebbe imporre una valutazione preventiva da parte della Commissione europea su qualsiasi misura legislativa, regolamentare o amministrativa adottata dagli Stati membri e dalle Regioni. Osserva, inoltre, che la previsione di una valutazione ex ante delle disposizioni legislative, regolamentari o 

amministrative regionali consentirebbe l’ingresso nell’ordinamento nazionale di una nuova forma di sindacato preventivo da parte della Commissione europea sull’operato delle Regioni, in contraddizione con il principio autonomistico di cui 

all’art. 5 della Costituzione e con lo spirito della riforma costituzionale del 2001, che ha abolito le forme di controllo preventivo sulle leggi e sugli atti amministrativi delle Regioni. Riferisce, infine, che in merito le Regioni Emilia-Romagna e Abruzzo hanno già adottato una Proposta di Risoluzione contenente osservazioni e proposte di modifiche all’atto in questione.

Il Presidente Pisicchio, sulla scorta di quanto rappresentato, propone di adottare una Proposta di Risoluzione volta a modificare la proposta di modifica della Direttiva 2006/123, da sottoporre al vaglio del Consiglio regionale.

A questo punto il presidente Pisicchio ed il presidente Pentassuglia procedono alla verifica del numero legale che risulta insufficiente ai fini della votazione della proposta in parola. 

La seduta viene sospesa per 10 minuti.

Alla ripresa dei lavori, risultando ancora insufficiente il numero legale necessario per la suddetta votazione, i Presidenti decidono di rinviare l’argomento e di aggiornare la seduta a lunedì 6 marzo p.v. alle ore 13.00.

La seduta termina alle ore 14.15.
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