X  LEGISLATURA

SEDUTA VI COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE N. 38

del 6.03.2017  ore 13.00

Ordine del giorno:

Proposta di risoluzione  ai sensi degli articoli 25 e 24, comma 3,  della legge 234/2012 e del Protocollo n. 2 allegato al Trattato di Lisbona sulla Proposta di direttiva del Parlamento europeo e del Consiglio concernente l’applicazione della Direttiva 2006/123/CE relativa ai servizi nel mercato interno, che istituisce una procedura di notifica dei regimi di autorizzazione e dei requisiti relativi ai servizi,  che modifica la Direttiva 2006/123/CE e Regolamento (UE) n. 1024/2012 relativi alla cooperazione amministrativa attraverso il sistema di informazione del mercato interno – Com (2016) 821 final del 12 gennaio 2017. 

Presidenza: Alfonso Pisicchio

Sono presenti i Commissari: Bozzetti, Vizzino, Blasi, Di Bari, Franzoso, Lacarra in sostituzione di Mazzarano, Stea in sostituzione di Morgante, Pentassuglia, Ventola.

Assenti i Consiglieri: Romano, Abaterusso.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti il dirigente dott.ssa Delgiudice, la P.O. dott.ssa Damiani ed il sig. Semeraro,

Il Presidente Pisicchio dichiara aperta la seduta alle ore 13.05.

Il Presidente, all’apertura dei lavori, espone sinteticamente la proposta di risoluzione citata in oggetto, da sottoporre al vaglio del Consiglio regionale ed ampiamente illustrata nella precedente seduta del 2 marzo u.s., volta a modificare la proposta di modifica  della Direttiva 2006/123/CE contenente l’obbligo per gli Stati Membri di notificare alla Commissione europea qualsiasi progetto di misura (legislativa, regolamentare o amministrativa) che introduce nuovi requisiti o regimi di autorizzazione o che modifica requisiti o regimi di autorizzazione esistenti, almeno 3 mesi prima della loro adozione. 

Il Presidente comunica, inoltre, che l’atto in questione ha ricevuto il parere favorevole della IV Commissione.

La consigliera Franzoso dichiara che   la previsione di una valutazione ex ante della Commissione UE, contenuta nella proposta di modifica della Direttiva in parola, ci pone al riparo da eventuali successive osservazioni e o richiami della UE e ritiene, inoltre, che la tempistica prevista non incida in particolar modo sull’ allungamento dei tempi di adozione dei medesimi atti.

Il Presidente pone in votazione la Proposta di risoluzione in questione che viene approvata dai Commissari presenti, con l’astensione della consigliera Franzoso.

La consigliera Di Bari invita i presidenti Pisicchio e Pentassuglia a sollecitare un intervento dell’assessore Capone presso i comuni affinchè vengano sospesi i bandi per l’assegnazione dei posteggi, atteso che nel “Decreto mille proroghe” è già prevista la proroga sino al 30 settembre 2018.

La riunione si conclude alle ore 13.20.

Il funzionario P.O.
         Il Dirigente


   Il Presidente

dott.ssa F. Damiani
    dott.ssa A. Delgiudice
prof. A Pisicchio

