X   LEGISLATURA

VERBALE n. 40 - VI  COMMISSIONE CONSILIARE
VERBALE n. 70 - III COMMISSIONE CONSILIARE
Seduta congiunta del 16.03.2017  ore 12.00

      Ordine del giorno:        

· Esame Proposta di legge a firma dei Consiglieri Di Bari, Marmo, Zinni “Disposizioni in materia di clownterapia” (a.c. n.205/A).

Presidenza: Giuseppe Romano – Alfonso Pisicchio.

Per la Terza Commissione sono presenti i Commissari: Romano, Congedo (sostituisce Manca), Pellegrino, Longo, Borraccino, Campo, Conca, De Leonardis, Barone (sostituisce Galante), Lacarra, Pendinelli.

Assente il Consigliere Marmo.

Per la Sesta Commissione sono presenti i Commissari: Pisicchio, Bozzetti, Romano, Vizzino, Blasi, Di Bari, Franzoso, Mazzarano, Morgante, Pentassuglia, Ventola.

Assente il Consigliere Abaterusso.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: il dirigente, dott.ssa Chirianni, la responsabile PO dott.ssa Di Cillo, la responsabile PO dott.ssa Damiani, la signora Buonsante, la signora Sinigaglia.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: il dirigente dott.ssa Chirianni, la responsabile PO dott.ssa Ciccone, il signor Semeraro.

Il Presidente della III Commissione, incaricata del coordinamento dei lavori, dichiara aperta la seduta alle ore 12.30.

Nell’illustrare il contenuto della proposta, Romano ripercorre i passaggi che hanno riguardato il provvedimento, il quale, non potendo essere esaminato in Commissione in mancanza del referto tecnico-finanziario non trasmesso dalla struttura assessorile, era stato direttamente iscritto, su richiesta dei proponenti, all’odg del Consiglio ai sensi dell’art.17 RI. Su decisione della Conferenza dei Presidenti, il provvedimento è stato poi riassegnato per approfondimenti alla III e VI Commissione che hanno proceduto a svolgere audizioni in ordine ad alcuni aspetti problematici della materia.

Nella odierna seduta congiunta, il Presidente Romano propone di esaminare e licenziare il testo della pdl senza considerare eventuali emendamenti che, a suo avviso, andrebbero approfonditi prima della discussione in Consiglio. Della stessa opinione è il Presidente Pisicchio che invita a valutare con attenzione il contenuto degli emendamenti che potrebbero essere comunque presentati in Aula.

La Consigliera Di Bari, unica presente tra i firmatari della proposta, condivide il percorso proposto dal Presidente Romano.

La Consigliera Franzoso non si oppone, pur ritenendo che la pdl sarebbe dovuta ritornare direttamente in Aula per l’esame. 

Si passa, quindi, all’esame degli articoli della proposta di legge che vengono  votati singolarmente in modo separato dalle due Commissioni.

La III Commissione esprime su tutti gli articoli voto favorevole all’unanimità (assente al momento del voto il Consigliere Pendinelli).

La VI Commissione esprime su tutti gli articoli voto favorevole a maggioranza, con l’astensione della Consigliera Franzoso.

Successivamente la p.d.l viene votata nel suo complesso con il voto favorevole all’unanimità della III Commissione (assente al momento del voto il Consigliere Pendinelli) e con il voto favorevole a maggioranza della VI Commissione, con l’astensione della Consigliera Franzoso.

                                                                                                                           Il  Presidente Romano dichiara conclusa la seduta alle ore 12.45.
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