X  LEGISLATURA

VI COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE n.42

Seduta del 13.04.2017  ore 10.30

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Petizione "Ripristino Consulta regionale ecomusei" (a.c. 6/Pet) (art.63 del regolamento interno del Consiglio).
Presidenza: Alfonso Pisicchio

Sono presenti i Commissari: Pisicchio, Bozzetti, Blasi, Di Bari, Pentassuglia, Romano, Vizzino, Damascelli (in sostituzione di Franzoso), Ventola, Morgante.

Assenti i Commissari: Abaterusso, Mazzarano.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: il dirigente dott.ssa Chirianni, la PO dott.ssa Ciccone, il sig. Semeraro.

Il Presidente apre la seduta alle ore 10.45, saluta i presenti e pone in approvazione i verbali delle sedute precedenti. La Commissione approva.

Con riferimento al secondo punto iscritto all’ordine del giorno dei lavori, la petizione proposta dal Gruppo Meetup di Pulsano (referente il sig. Giuseppe Mastronuzzi) avente ad oggetto "Ripristino Consulta regionale ecomusei", il Presidente illustra brevemente il contenuto della stessa e le specifiche richieste avanzate dai firmatari.

Questi ultimi, attraverso la petizione, chiedono in particolare:

- L’aggiornamento dell’elenco annuale degli ecomusei pugliesi;

- La ricostituzione della Consulta regionale degli Ecomusei, a norma dell’art.4, l.r. 15/2011.  

Il Presidente Pisicchio informa i Commissari che l’Assessore all’Industria turistica e culturale, Gestione e Valorizzazione Beni culturali, avv. Loredana Capone,  invitata alla seduta come Assessore competente nella materia, ha fatto sapere in mattinata, con nota prot.n.AOO_SP6/000338 del 13 aprile 2017, di essere impossibilitata a presenziare alla riunione in quanto nella stessa giornata era prevista la presentazione al partenariato dei nuovi bandi afferenti alla Sezione Valorizzazione territoriale.  

Con la medesima nota, l’Assessore ha fatto presente in merito ai contenuti della petizione che “intende conferire mandato finalizzato alla pronta convocazione del gruppo di lavoro già nominato, per la verifica delle proposte pervenute ed avviare le procedure necessarie al ripristino della Consulta regionale ecomusei”.

Il Presidente Pisicchio, in adempimento a quanto disposto dall’art.63 del regolamento interno del CR, ricorda ai Commissari che la Commissione può decidere di proporre la archiviazione della petizione, alla luce delle intenzioni manifestate dall’Assessore nella citata nota che potrebbero far ritenere superato l’oggetto del petitum, o diversamente, qualora la Commissione ritenga insufficienti le dichiarazioni rese dell’Assessore, può avanzare al Consiglio una proposta di risoluzione, volta a segnalare agli organi competenti  la necessità di intervenire, assicurando la tempestiva applicazione della legge regionale rispetto alle richieste contenute nella petizione, da considerarsi fondate  e pienamente legittime.

Il Consigliere Bozzetti, ritenendo che in ogni caso la indicazione espressa dalla Commissione debba andare nella direzione della piena applicazione della norma regionale vigente, in forte ritardo, chiede che l’Assessorato si muova nel rispetto delle procedure, nominando rispettivamente prima la nuova Consulta e poi il gruppo di lavoro, e non viceversa.

Il Consigliere Pentassuglia è dell’avviso che la petizione non debba essere archiviata in quanto solleva un problema reale, di mancata applicazione della norma, e chiede anzi che l’Assessore riferisca formalmente sullo stato delle procedure.

Chiede inoltre una convocazione urgente dell’Assessore, nella sua duplice veste di Assessore alla Cultura ed al Turismo, per una valutazione delle ricadute dei bandi e per conoscere la calendarizzazione degli stessi.

Il Consigliere Blasi condivide le richieste e le considerazioni di Pentassuglia e sottolinea che sia necessario disporre di informazioni più dettagliate, anche con riferimento alle risorse finanziarie che sono state messe in campo.

Il Consigliere Damascelli pone l’accento sulla situazione di difficoltà nello sviluppo della promozione turistica in alcune importanti aree della Regione, come la Valle d’Itria e la provincia di Bari, denunciata anche da Federalberghi.  

Il Presidente Pisicchio, si impegna a convocare e a sentire prossimamente l’Assessore su questi temi.

Prende atto dell’orientamento espresso dai Commissari presenti e pone ai voti la proposta di risoluzione nei confronti del Consiglio regionale che impegni l’Assessore all’Industria turistica e culturale, Gestione e Valorizzazione Beni culturali a dare immediata applicazione alle previsioni della l.r.15/2011, procedendo alla ricostituzione della Consulta regionale ed all’aggiornamento dell’elenco annuale degli Ecomusei pugliesi.

La proposta di risoluzione viene approvata all’unanimità dei Commissari presenti.

La seduta termina alle ore 11.15.

Il Responsabile P.O.                                 Il Dirigente         

            

           Carmela Ciccone                                     Flavia Chirianni                              

                                          Il Presidente

                                        Alfonso Pisicchio 
