                                                    X  LEGISLATURA

                                     SEDUTA VI COMMISSIONE CONSILIARE

                                                      VERBALE N. 44

                                              del 25.05.2017  ore 12.00

Ordine del giorno:

1.   Approvazione verbali sedute precedenti

2.  DDL n.32 del 28.03.2017 “Indirizzi per lo sviluppo e la coesione economica e sociale del territorio di Taranto” (a.c. 502-A). Parere consultivo.

Presidenza: Alfonso Pisicchio

Sono presenti i Commissari: Pisicchio, Bozzetti, Vizzino, Blasi, Di Bari, Morgante, Pentassuglia, Franzoso, Ventola, Romano.
Assenti i Commissari: Mazzarano, Abaterusso

Partecipa il Consigliere Galante.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti il Dirigente, dott.ssa Chirianni, la P.O. dott.ssa Ciccone, il sig. Semeraro, la sig.ra Bari.

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei Consiglieri componenti la Commissione, dichiara aperta la seduta alle ore 12.15 e sottopone alla Commissione l’approvazione dei verbali della seduta precedente, che vengono approvati all’unanimità.

In apertura, fa presente che è all’attenzione della Commissione il DDL n.32 del 28.03.2017 “Indirizzi per lo sviluppo e la coesione economica e sociale del territorio di Taranto”, assegnato alla stessa per il parere consultivo, relativamente agli aspetti di sua competenza. 
Rispetto alla proposta del Presidente di valutare il provvedimento nel suo insieme, la Consigliera Franzoso ritiene che si debba entrare nel merito dei singoli articoli, prendendo in esame i singoli aspetti che afferiscono alle materie di competenza della VI Commissione.

La Consigliera sottolinea che il disegno di legge è una norma troppo generica, che in realtà risulta vuota di contenuto.

Il Consigliere Galante, dato atto che si tratta di una norma di carattere generale, ritiene opportuno che eventuali proposte di modifica siano formulate in sede di esame da parte della Commissione referente, magari con il supporto preventivo di uno studio affidato all’IPRES, al fine di poter di disporre una valutazione dell’impatto della norma sul piano occupazionale.

Il Presidente delinea, da un punto di vista metodologico, i possibili percorsi che la VI Commissione può scegliere di seguire nella formulazione del proprio parere che, ricorda, è solo consultivo: formulare un parere negativo accompagnato da eventuali richieste di modifiche della legge, oppure formulare un parere positivo, accompagnato da opportune proposte emendative.

Il Consigliere Blasi, concordando con il Presidente sulla metodologia, ricorda che la VI Commissione deve esprimersi solo con un parere consultivo e conviene che le considerazioni complessive e la discussione generale sul testo di legge andrebbero trasferite in sede di esame della IV Commissione, in quanto Commissione referente. 

Il Consigliere Bozzetti propone di chiedere alla Commissione referente di volersi avvalere, ai fini della formulazione del parere di competenza, di una analisi dell’IPRES sui fabbisogni e sulla valutazione dell’impatto occupazionale della norma, oltre che del parere della Sezione ‘Studio e Documentazione a Supporto dell’Attività Legislativa’ del Consiglio regionale.

Invita, pertanto, i Commissari presenti a condividere tale istanza e ad approvare in tal senso una raccomandazione da rivolgere alla Commissione referente.

La Consigliera Franzoso rimarca la genericità della norma, priva di contenuti sostanziali e di riferimenti ai possibili canali di finanziamento.

Il Presidente Pisicchio, ribadendo che si tratta di una legge di principio, collegata ad una successiva pianificazione strategica, è dell’avviso che la discussione generale sulla impostazione della norma vada affrontata nell’ambito dell’esame della Commissione referente.

Il Consigliere Galante, interloquendo con la Consigliera Franzoso, ricostruisce le vicende amministrative da cui è scaturito il ddl in oggetto ed esprime la propria convinzione che si tratti di un percorso in evoluzione, tuttora aperto.  

Il Presidente Pisicchio chiede, dunque, ai Commissari di entrare nel merito dell’articolato, relativamente alla parte riconducibile alla competenza della VI Commissione.

La Commissione si esprime rispettivamente sull’articolo 3 (c.1- lett.a-6, lett.e, lett.f ), sull’articolo 4 (c.2 – lett.c, c.3 - lett.h) e sull’articolo 5  (c.1- lett.d), con parere favorevole a maggioranza dei presenti (favorevoli: Pisicchio, Bozzetti, Vizzino, Blasi, Di Bari, Morgante, Pentassuglia; astenuti: Franzoso , Ventola; assente al momento del voto: Romano).
La Commissione approva, altresì, all’unanimità, una raccomandazione con la quale chiede alla Commissione referente di volersi avvalere nella formulazione del parere di competenza, di una analisi dell’IPRES sui fabbisogni e sulla valutazione dell’impatto occupazionale della norma, oltre che del parere della Sezione ‘Studio e Documentazione a Supporto dell’Attività Legislativa’ del Consiglio regionale.

La seduta termina alle ore 12.45.

      Il Responsabile  P.O.                                        Il Dirigente dott. ssa Carmela Ciccone                             dott.ssa Flavia Chirianni
Il Presidente

prof. Alfonso Pisicchio
