                                         X  LEGISLATURA

      SEDUTA  VI COMMISSIONE CONSILIARE 

                           VERBALE N. 47

                    DEL 21.06.2017 ore 13.00

Ordine del giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti

2. DDL n.167 del 13.09.2016 “Modifiche alla l.r. 22 ottobre, n.31 ‘Norme in materia di formazione per il lavoro’ (a.c. 316/A).

Presidenza: Alfonso Pisicchio

    Sono presenti i Commissari: Pisicchio, Bozzetti, Di Bari, Romano, Vizzino, Blasi, Franzoso, Mazzarano, Morgante, Pentassuglia, Ventola.

    Commissari assenti: Abaterusso

    Per la Giunta regionale è presente l’Assessore alla Formazione e Lavoro, Sebastiano Leo.

    Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti, il dirigente dott.ssa Chirianni, la P.O. dott.ssa Ciccone, la P.O. dott.ssa Damiani, il sig. Semeraro, la sig. Di Bari.

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei Consiglieri componenti la Commissione, dichiara aperta la seduta alle ore 13.00 e sottopone alla Commissione l’approvazione dei verbali delle sedute precedenti n.43 e 44, che vengono approvati all’unanimità. 

In apertura dei lavori, il Presidente pone all’attenzione della Commissione il ddl n.167 del 13.09.2016 “Modifiche alla l.r. 22 ottobre, n.31 ‘Norme in materia di formazione per il lavoro’. 
Riferisce che il disegno di legge in esame scaturisce dalla necessità di adeguare il quadro normativo regionale alle rilevanti modifiche intervenute sul piano nazionale per effetto della approvazione del decreto legislativo n. 81/2015 e del decreto ministeriale del 12.10.2015, attuativi del Jobs Act, come pure per effetto della abrogazione del T.U. n. 167/2011, in materia di apprendistato.
Il Presidente invita a relazionare in merito l’Assessore Leo, il quale fa presente che è stato necessario adeguare la normativa regionale alle modifiche legislative intervenute a livello nazionale e precisa che si tratta di un provvedimento molto semplice, formato di soli tre articoli che, abrogando tutte le disposizioni incompatibili con il quadro nazionale, lasciano in piedi le norme in materia di “botteghe artigiane” e “maestro artigiano” che non subiscono variazioni. La disciplina della materia nel dettaglio viene   demandata ad un successivo provvedimento della Giunta, ritenuto strumento più flessibile ed adattabile ai cambiamenti.

Interviene il Consigliere Bozzetti, il quale, ricordando il tentativo esperito con l’Assessorato di condividere un testo unico che tenesse conto anche dei contenuti della pdl presentata dal Gruppo M5S, tentativo poi non andato in porto, chiede al Presidente della Commissione come intende procedere per la calendarizzazione e l’esame della pdl in argomento.

Pisicchio evidenzia che il ddl è un provvedimento di mera abrogazione di norme incompatibili e che, per ciò che riguarda la discussione della pdl, rammenta che si è ancora in attesa di ricevere dalla Sezione Legislativa del CR l’analisi tecnico-normativa sulla nuova formulazione del testo. 
Il Consigliere Pentassuglia chiede all’Assessore se vi sia stato un confronto articolato con le parti sociali, se il provvedimento tenga conto delle modifiche legislative intervenute dopo il 2015 e quale sia la natura del provvedimento che la Giunta regionale intende adottare successivamente alla approvazione del disegno di legge.
L’Assessore Leo prevede che il provvedimento amministrativo possa essere perfezionato prima della pausa estiva, anche con una serie di passaggi in Commissione. 

I Presidente, prima di passare alla votazione dell’articolato, propone alcuni emendamenti a sua firma (art.2, comma 1, art. 3, commi 2 e 3, e art.4 aggiuntivo).
L’art.1 è approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Di Bari, Morgante e Ventola.

Gli articoli 2 e 3, come emendati, sono approvati a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Di Bari.

L’art.4 (aggiuntivo) è approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Di Bari, Morgante e Ventola.

Il Presidente pone poi in votazione l’intero disegno di legge che, così come emendato, viene approvato a maggioranza dei presenti con l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Di Bari, Morgante e Ventola.
La seduta termina alle ore 13.30.
 Il Responsabile P.O.                             Il Dirigente

dott.ssa Carmela Ciccone                  dott.ssa Flavia Chirianni     

                                     Il Presidente

                                prof. Alfonso Pisicchio                    

