X  LEGISLATURA

VI  COMMISSIONE CONSILIARE 

VERBALE N. 49

AUDIZIONE DEL 13.07.2017   ore 12.00

Ordine del giorno:

1. AUDIZIONE richiesta dal Consigliere Galante in merito al modello di governance dei servizi territoriali che la Regione intende adottare con particolare riferimento ai Centri per l’Impiego.

2. AUDIZIONE richiesta dai Consiglieri Di Bari e Bozzetti del Direttore del personale di Tecnologie e Sistemi Frenanti SpA di Bari (Bosch), in merito ai contratti di solidarietà in corso e al Piano Industriale 2016-2018.
Presidenza: Alfonso Pisicchio

Sono presenti i Consiglieri: Pisicchio, Di Bari, Galante.

Per il Comitato SEPAC è presente l’avv. Santochirico; per la Sezione Aree crisi industriale della Giunta è presente la dirigente dott.ssa Biancolillo

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti la dirigente dott.ssa Chirianni, la funzionaria P.O. dott.ssa Damiani, il sig. Semeraro.

Il Presidente Pisicchio dichiara aperta la seduta alle ore 12.30. 

Il Presidente ringrazia gli ospiti invitati all’audizione  e comunica che il primo punto iscritto all’odg è rinviato ad altra data a causa dell’assenza dell’Assessore Sebastiano Leo e del presidente del Comitato SEPAC Leo Caroli, impegnati a Roma per motivi istituzionali;   passa quindi al secondo punto dell’odg cedendo la parola alla Consigliera Di Bari per illustrare la sua richiesta di audizione del direttore del personale della  “Bosch Spa” di Modugno.

La Consigliera Di Bari riporta le notizie allarmanti apprese dalla stampa  sul futuro delle maestranze occupate presso lo stabilimento dell’azienda tedesca  Bosch e chiede, pertanto,  al direttore delle risorse umane, dott. Basile, di conoscere la situazione reale dell’azienda,   le prospettive occupazionali degli attuali lavoratori e gli eventuali  investimenti che si vorranno mettere in campo.
Il dott. Basile si sofferma brevemente sulla crisi che il  mercato dell’automobile sta vivendo sottolineando  la trasformazione epocale dovuta anche alla rapida evoluzione dei trend tecnologici. Riferisce che  il 2016 è stato un anno estremamente complesso e imprevedibile a causa della crescente importanza delle motorizzazioni ibride/elettriche, alternative a quelle tradizionali. Sottolinea che il  mercato dei motori  diesel è  in forte  crisi e  che sempre più autorità pubbliche internazionali prevedono la messa al bando – dal 2025 – delle auto diesel. Per quanto riguarda i dati occupazionali, Basile riferisce che le unità produttive  della Bosch di Modugno  ammontano a circa 1.900 dipendenti, cui si aggiungono circa 280 ingegneri, e che l’azienda dal 2014 al 2016 ha effettuato  investimenti superando i 40 milioni di euro. Comunica  che per il 2019 è previsto un ulteriore calo dei volumi di vendita, che raggiungerà nel 2022 un decremento del  65% rispetto ai volumi di vendita 2017 ed una sovracapacità produttiva del 45% nel 2022.  Illustra il Piano industriale che l’azienda intende attuare nei prossimi cinque anni, dal 2017 al 2022, attraverso una strategia ponte finalizzata a gestire la sovracapacità produttiva, prevedendo due nuove linee di produzione tecnologicamente avanzate ed un volume di investimenti importanti nel medio-lungo-periodo, puntando all’in innovazione  e sviluppando le competenze lavorative individuali, in linea con le nuove opportunità di business; tali interventi, continua Basile, ridurrebbero  la sovracapacità produttiva sino al 25% dell’attuale forza lavoro nel 2022 (rispetto al previsto 45%). Comunica, inoltre,  che è stata presentata alle OO.SS la piattaforma occupazionale per il rinnovo del contratto di solidarietà di 12 mesi (sett.17/sett.18) e la riduzione dell’orario settimanale normale di lavoro (2018/22). Conclude l’intervento rammentando  che, con le nuove leggi nazionali in vigore, dal 2018 non sarà possibile utilizzare gli ammortizzatori sociali e riferisce, infine,  che il prossimo 27 luglio  ci sarà un incontro con il Comitato SEPAC della Regione Puglia per verificare la possibilità di finanziare i corsi di riqualificazione del personale. 

Intervengono l’avv. Santochirico, in rappresentanza del Comitato SEPAC per l’occupazione e la dirigente Biancolillo della Sezione Aree crisi industriale per confermare che sulla vertenza Bosch ci sono già state delle riunioni con la Task Force per l’occupazione e che è previsto un incontro il prossimo 27 luglio per valutare tutte le possibili ipotesi di intervento atte a scongiurare gli esuberi ed a verificare la  possibilità di finanziare i corsi di riqualificazione.

Alla domanda del  consigliere Galante, che chiede di sapere se la piattaforma illustrata è stata accettata dalle OO.SS,  il dott. Basile risponde che a breve  è previsto  un incontro ribadendo, inoltre,  che l’azienda punta a salvaguardare i posti di lavoro mettendo in campo  nuovi investimenti finalizzati all’innovazione della produzione dello stabilimento di Modugno,  ma che è altresì necessaria l’assunzione di responsabilità degli altri soggetti per scongiurare ripercussioni maggiormente negative sul piano occupazionale.

Il Presidente Pisicchio, dopo aver evidenziato la oggettiva difficoltà di gestire la crisi industriale, auspica che nelle  prossime riunioni del Comitato SEPAC si raggiungano intese equilibrate, ringrazia gli ospiti ed  invita il direttore del personale della Bosch ed il rappresentate del Comitato SEPAC ad inviare agli uffici della Commissione, rispettivamente, la documentazione illustrata nel corso dell’audizione ed i verbali della Task Force.

La seduta termina alle ore 13.00. 
     Il Funzionario PO                                             Il Dirigente                           dott. Francesca Damiani                            dott. Flavia Chirianni     

Il Presidente

prof. Alfonso Pisicchio
