X   LEGISLATURA
VERBALE n. 50 VI C   -  N. 46 I C 

SEDUTA CONGIUNTA del  27.07.2017  ore 11.30

Ordine del giorno:  

“Programma di lavoro della Commissione europea per il 2017: Realizzare un’Europa che protegge, dà forza e difende” – SWD (2016) 400 final -

Proposta di risoluzione ai sensi degli articoli 25 e 24, comma 3, L. 234/2012 e del Protocollo n. 2 allegato al Trattato sull’Unione europea e sul funzionamento dell’Unione europea.




Presidenza VI Commissione: Vice Presidente Bozzetti

Numero componenti VI Commissione: 11

Sono presenti i Commissari: Bozzetti, Romano, Vizzino, Abaterusso, Blasi, Di Bari, Franzoso, Giannini, Morgante, Pentassuglia, Manca (sostituisce Ventola).

Presidenza I Commissione: Amati

Numero componenti I Commissione: 12

Sono presenti i Commissari: Amati, Franzoso, Giannini (sostituisce Mennea), Cera, Blasi, Borraccino, Conca, Barone (sostituisce Laricchia), Liviano, Pentassuglia, Manca (sostituisce Zullo).                                                                    
Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: la  Dirigente dott.ssa Chirianni, la Responsabile P.O. dott.ssa Damiani, il sig. Semeraro, la Responsabile P.O dott. Ciccone. 

Per la Segreteria della I Commissione sono presenti: il Dirigente dott. De Giosa, la Responsabile P.O. sig.ra Lorusso, la dott. Abbinante, il sig. Caponio.

Il Presidente Amati verificato il numero legale sia della I che della VI Commissione, convocate congiuntamente sull’argomento iscritto all’odg, dichiara aperta la seduta alle ore 11.35 comunicando che la VI Commissione, referente,  è presieduta dal Vice Presidente Bozzetti in sostituzione  del collega Pisicchio.  Riferisce inoltre che la I Commissione ha  esaminato precedentemente  il Programma di lavoro della Commissione Ue per il 2017 per esprimere il parere consultivo ed ha proceduto ad  apportare integrazioni alla  Proposta di Risoluzione in questione.

Dopo avere acquisito il parere consultivo favorevole della I Commissione, espresso a maggioranza dei voti, Amati propone di procedere alla votazione della Proposta di Risoluzione, come integrata dalla I Commissione, da parte di entrambe le Commissioni, convocate in seduta congiunta.

La proposta è accolta favorevolmente e, pertanto, il Presidente Amati procede alla votazione della Proposta di Risoluzione, così come  integrata, che viene approvata a maggioranza con la seguente votazione:

favorevoli: Romano, Vizzino, Abaterusso, Blasi, Giannini, Morgante, Pentassuglia, Amati, Cera, Borraccino, Liviano 

astenuti: Bozzetti, Barone, Conca, Di Bari

contrari: 

assenti al momento del voto: Manca, Morgante

La seduta congiunta della I e VI Commissione termina alle ore 11.50.
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