X  LEGISLATURA

VI COMMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE n. 51

Seduta del 21/09/2017 ore 11.00

ORDINE DEL GIORNO:

 Elezione del Presidente della VI Commissione consiliare.

Presiede la seduta il Presidente del Consiglio regionale Mario Loizzo.

Per la VI Commissione:

Commissari presenti: Bozzetti, Romano, Di Bari, Blasi, Abaterusso, Franzoso, Giannini, Morgante, Pentassuglia, Santorsola, Vizzino, Ventola.

Commissari assenti: //

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti il dirigente dott.ssa Delgiudice, la P.O. dott.ssa Ciccone, il Sig. Semeraro, la dott.ssa Damiani. 

 Alle ore 11,15 il Presidente del Consiglio regionale Mario Loizzo dà inizio ai lavori della VI Commissione e, dopo aver salutato i commissari presenti, passa all’esame dell’unico punto all’ODG ricordando di dover procedere, ai sensi dell’articolo 9 del regolamento interno, all’elezione del nuovo presidente.

Subito dopo il Presidente Loizzo chiede ai commissari se sono presenti indicazioni di voto.   

Interviene il consigliere Giannini, il quale propone la candidatura a Presidente della VI commissione del consigliere Santorsola.

Successivamente, vengono distribuite le apposite schede per la votazione a scrutinio segreto, dalle quali, si riscontra il seguente risultato: n. 9 voti per il consigliere Santorsola e n. 3 schede bianche. 

Al termine delle operazioni di voto, il Presidente Loizzo, proclama presidente della VI Commissione il consigliere Santorsola.

Il nuovo Presidente Santorsola prende la parola ringraziando per la fiducia accordatagli e assicura di voler svolgere l’incarico ricevuto all’insegna della condivisione al fine di contribuire positivamente all’azione legislativa della Regione Puglia.

La seduta termina alle ore 11,30.

   Il Responsabile P.O.                                             Il Dirigente

    Carmela Ciccone                                          Anna Rita Delgiudice
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                                             Mario Loizzo

