X  LEGISLATURA

VI COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE n.  55

AUDIZIONE del 26.10.2017 ore 14.00

ORDINE DEL GIORNO: 

1. Audizione richiesta dal Movimento 5 Stelle dell’Assessore alla Formazione e Lavoro, Sebastiano Leo, sui “criteri per la formazione dell’elenco regionale per la stabilizzazione dei lavoratori LSU/LPU”.
Presidenza: Domenico Santorsola

Sono presenti i Commissari: Santorsola, Bozzetti, Romano, Blasi, Di Bari, Morgante, Pellegrino, Ventola.

Per la segreteria della VI Commissione sono presenti: la PO dott.ssa Damiani, il sig. Semeraro e la sig.ra Bari.

Per la Giunta regionale partecipa ai lavori l’Assessore al Lavoro, dott. Sebastiano Leo, la dirigente del Servizio Politiche attive per il lavoro, dott.ssa Angela Di Domenico.

Il Presidente apre la seduta alle ore 14.05, saluta i presenti e, con riferimento all’ordine del giorno, cui seguirà la seduta congiunta con la IV Commissione consiliare, comunica che i consiglieri Bozzetti e Di Bari hanno richiesto l’audizione dell’Assessore Sebastiano Leo per avere chiarimenti in merito alla stabilizzazione dei lavoratori LSU. Il Presidente dà la parola al Consigliere Bozzetti.

Il Consigliere Bozzetti, dopo aver ringraziato il Presidente Santorsola e l’Assessore Leo per la celerità con cui la sua richiesta è stata presa in considerazione, chiede chiarimenti in ordine ai criteri adottati per la formazione dell’elenco regionale relativo alla stabilizzazione del lavoratori LSU/LPU presso i vari enti locali, in virtù della L. n. 125 del 2013. 

Sottolinea che i criteri stabiliti con la Deliberazione G.R n. 1246 del 28.07.2017, avente come oggetto l’approvazione delle Linee Guida per la definizione delle modalità applicative e modifica degli incentivi alle assunzioni da parte delle PP.AA. dei summenzionati lavoratori, risultano essere particolarmente pregiudizievoli per quei soggetti che da più anni sono impegnati in tali attività e che hanno, inoltre,  una maggiore anzianità anagrafica.

Chiede, pertanto, se l’Amministrazione regionale intende ridefinire tali criteri, previo confronto con le OO.SS.

L’assessore Leo, dopo aver ricordato che con la Delibera G.R. 1302 del 2016 sono stati attribuiti contributi ai vari enti per favorire la stabilizzazione dei lavoratori LSU, sottolinea che la stabilizzazione di questi lavoratori è una delle sue battaglie più importanti, che sta portando avanti da tempo essendo stato amministratore nel suo Comune. 

Stigmatizza la mancata attenzione dei vari Governi nazionali e dei Comuni nei confronti di questi lavoratori, che da oltre 20 anni prestano la loro opera, nel comune di Manfredonia ce ne sono 160, con qualifiche basse e senza garanzie. 

Evidenzia che si è giunti alla norma nazionale, L. n. 125/2013, non per volontà della politica ma grazie all’intervento della Corte dei Conti che ha disposto un’ultima proroga per il 2017 e la stabilizzazione di questi lavoratori a partire dal 2018. 

Riferisce che la Regione si è attivata affinché i Comuni predisponessero un piano assunzionale degli LSU, coinvolgendo anche i sindacati, e prevedendo ulteriori contributi agli enti che si attiveranno in tal senso, grazie anche all’impegno assunto dal Ministro Poletti, ricevendo encomio da parte di tutti.

Cita a tal proposito la DGR n. 1246/2017 con cui la Regione ha provveduto, da un lato, alla ridefinizione degli incentivi a favore degli enti pubblici che procederanno all’assunzione a tempo indeterminato, prevedendo un importante contributo per la copertura del costo degli stipendi, dall’altro ad incentivare l’esodo degli stessi lavoratori prossimi alla pensione, con un contributo forfettario per l’uscita volontaria.

Aggiunge, inoltre, che la graduatoria regionale è stata redatta sulla base dei dati forniti dai Comuni e che nelle prossime settimane ci sarà un confronto con i sindacati ed ANCI Puglia a maggiore garanzia e tutela degli aventi diritto alla stabilizzazione.

Comunica, infine, che l’attribuzione di un maggiore punteggio a coloro che hanno una minore anzianità anagrafica riviene da disposizioni nazionali attualmente vigenti.

Il consigliere Bozzetti, pur condividendo l’esigenza di favorire i più giovani, ribadisce che i criteri previsti per la formazione dell’elenco regionale avrebbero dovuto essere meno pregiudizievoli per la specificità di questi lavoratori, che hanno una bassa scolarizzazione e da più anni sono impegnati in queste attività, considerata anche la maggiore difficoltà di reinserimento nel mondo del lavoro per i lavoratori anagraficamente più anziani.

L’assessore Leo, replicando al Consigliere Bozzetti, dichiara, infine, che vi è l’impegno di garantire tutti gli LSU, prevedendo anche la mobilità tra i Comuni, e che nessun lavoratore rimarrà senza lavoro.

Il Presidente Santorsola, conclusi gli interventi, ringrazia e congeda gli intervenuti.

L’audizione termina alle ore 14.35

  
La Responsabile P.O.      

    dott.ssa Francesca Damiani                            

Il Presidente

                                      
dott. Domenico Santorsola 
