X  LEGISLATURA

SEDUTA CONGIUNTA COMMISSIONI IV e VI 

 VERBALE IV N.116 

VERBALE VI N. 58

 del  6/11/2017 ore 13,40
Ordine del giorno:

Pdl a firma dei consiglieri Manca, De Leonardis, Vizzino, Cera, “Interventi per la valorizzazione dei rituali festivi legati al fuoco” (a. c. 121/A).

Presidente della IV Commissione: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti per la IV Commissione: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco.

Commissari assenti: Abaterusso.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli. 

Presidente della VI Commissione: Domenico Santorsola.

Commissari presenti per la VI Commissione: Santorsola, Bozzetti, Romano, Blasi, Di Bari, Franzoso, Morgante, Pellegrino, Pentassuglia, Ventola.
Commissari assenti: Abaterusso, Giannini.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, il funzionario P.O. dott.sa Francesca Damiani, il sig. Giuseppe Semeraro, la sig.ra Camilla Bari.

Il Presidente Pentassuglia alle ore 13.40, in accordo con il presidente Santorsola, dà inizio ai lavori della seduta congiunta per l’esame della proposta di cui all’OdG, proponendo due ipotesi di lavoro: o rinviare l’esame del provvedimento poiché l’assessore non è presente per altri impegni o esaminare il provvedimento e portare poi direttamente in Consiglio gli eventuali emendamenti.

A questo punto i consiglieri Damascelli e Franzoso, Bozzetti e Di Bari, depositano alcuni emendamenti che sono prontamente integrati e fotocopiati, affinchè siano distribuiti a tutti i commissari presenti.

Si apre la discussione sul provvedimento: i consiglieri Bozzetti, Damascelli, Franzoso, Casili, Barone, Di Bari, sono tutti concordi nel voler estendere la ratio e le finalità del provvedimento a tutti i rituali religiosi e folcloristici della Puglia; infatti le loro proposte emendative si sviluppano in tal senso; i consiglieri Turco, Perrini, Vizzino, Lacarra, Colonna, Blasi, sono del parere opposto e che la pdl debba essere licenziata così come articolata e quindi che debba riguardare i soli rituali del fuoco.

Si passa alla votazione che viene espressa nel modo seguente: Bozzetti, Damascelli, Franzoso, Casili, Barone, Di Bari, sfavorevoli; Turco, Perrini, Vizzino, Lacarra, Colonna, Blasi, favorevoli; i presidenti Pentassuglia e Santorsola si astengono.

Nel frattempo rientra il cons. Mennea.

Pertanto i consiglieri Bozzetti, Damascelli, Franzoso, Casili, Barone, Di Bari, ritirano gli emendamenti presentati e abbandonano la seduta, per cui il presidente Pentassuglia, di concerto con il presidente Santorsola, riscontrando la mancanza del numero legale, sospende l’esame della proposta.

La seduta si conclude alle ore 14,30.
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