X  LEGISLATURA

VI COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE n.  59

SEDUTA del 16.11.2017 ore 14.00

Ordine del giorno: 

· Audizione per approfondimenti sul DDL n. 167/2016 “Modifiche alla legge regionale n. 31 del 22 ottobre 2012 ‘Norme in materia di formazione per il lavoro’”

Al termine delle Audizioni i lavori della Commissione proseguiranno con il seguente o.d.g.:

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. Elezione del Segretario della Commissione.

3. Esame DDL 167/2016 (a.c. 316/A), rinviato in Commissione per approfondimenti.

Ordine del giorno integrativo:

4. V e VI Commissione - Proposta di legge d’iniziativa dei Consigli comunali di Poggiardo e Tiggiano (capofila) ed altri, ai sensi dell’articolo 15 dello Statuto della R.P., “Norme per programmi d’area”. (a.c. n. 518/A). Parere.

Presidenza: Domenico Santorsola

Sono presenti i Commissari: Santorsola, Bozzetti, Abaterusso, Blasi, Di Bari, Franzoso, Giannini, Morgante, Pellegrino, Pentassuglia, Zullo (sostituisce Ventola).
Per la segreteria della VI Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Delgiudice, la P.O. dott.ssa Damiani ed il sig. Semeraro.

Per la Giunta regionale partecipano ai lavori l’Assessore al Turismo, dott.ssa Capone, l’Assessore al Lavoro, dott. Leo, la dirigente del Servizio Formazione Professionale, dott.ssa Claudi.

Il Presidente apre la seduta alle ore 14.10, saluta i presenti e con riferimento all’ordine del giorno comunica che, d’intesa con il Presidente Vizzino, la contestuale seduta della V e VI Commissione, come da odg integrativo, sulla Proposta di legge d’iniziativa dei Consigli comunali di Poggiardo e Tiggiano (capofila) “Norme per programmi d’area” per il rilascio del parere consultivo, verrà anticipata al primo punto dell’odg. Al termine, i lavori della VI Commissione proseguiranno con le audizioni sul DDL n. 167/2016 e, successivamente, con l’esame del DDL in questione. Dà, quindi, la parola al Presidente della V Commissione, Vizzino.

Il Presidente Vizzino procede ad illustrare il provvedimento, sottoscritto ai sensi dell’art. 15 dello Statuto della Regione da oltre trenta comuni del Salento, teso a promuovere un metodo di governo del territorio attraverso la predisposizione di Programmi d’area integrati, con il concorso dei cittadini, delle loro rappresentanze e delle forze sociali. 

Aggiunge che scopo della proposta è quello di incidere sulla programmazione regionale, superando i settorialismi e la frammentazione degli interventi, promuovendo la collaborazione istituzionale tra Comuni e Regione. 

Il Consigliere Abaterusso si sofferma su alcuni aspetti della proposta legislativa che, partendo dalla esperienza maturata nelle Unioni Comunali, propone la sperimentazione di un modello di collaborazione istituzionale per la programmazione e gestione dello sviluppo locale, attraverso i Programmi di area integrati, partendo da iniziative di programmazione provenienti dal basso. 

Riferisce di aver seguito personalmente l’iter del testo, che potrà valere per tutti i Comuni della Puglia e non soltanto per i Comuni del basso Salento e, nel sottolineare l’importante lavoro dei Sindaci e dei territori promotori di questa iniziativa, auspica che su questa pdl possa esserci la convergenza di tutti i gruppi politici.

Interviene l’Assessore Capone che, nel rammentare di aver partecipato agli incontri con i Sindaci promotori quando aveva la delega assessorile dello Sviluppo economico, afferma di condividere il testo normativo ritenendolo coerente con il dettato della legge regionale sulla partecipazione, auspica che questa modalità di programmazione negoziata venga allargata anche nell’ambito del turismo al fine di attrarre risorse.

Il Consigliere Blasi evidenzia l’importanza del provvedimento in quanto coglie il bisogno di un coinvolgimento dal basso del territorio nella programmazione regionale ed auspica, inoltre, che l’iter legislativo si concluda in tempi brevi con l’approvazione della pdl.

Il Consigliere Casili, nel premettere di condividere la ratio della norma, rileva nel contempo che la Regione Puglia è già dotata di strumenti legislativi che prevedono percorsi partecipativi tra Comuni e Regione.

Terminati gli interventi, i Presidenti Vizzino e Santorsola procedono alla votazione della Pdl, per il parere consultivo, che viene approvata all’unanimità, rispettivamente, dalla V e dalla VI Commissione consiliare. 

Alle ore 14.30’ il Presidente Santorsola dà avvio ai lavori della VI Commissione procedendo con le audizioni sul DDL n. 167/2016, di cui verrà redatto separato verbale n. 60.

Terminate le audizioni alle ore 15.15’, il Presidente Santorsola prosegue i lavori ponendo in votazione i verbali dal n. 52 al n. 58, relativi alle precedenti sedute, che sono approvati all’unanimità.

Successivamente, il Presidente passa al 2° punto dell’odg che prevede l’elezione del Consigliere Segretario, ai sensi dell’art. 9 del Regolamento interno del Consiglio regionale.

Al termine della votazione risulta eletto alla carica di Consigliere Segretario il Consigliere Morgante con il voto favorevole, espresso all’unanimità dei presenti.

Il Presidente passa quindi all’esame del DDL n. 167/2016 “Modifiche alla legge regionale n. 31 del 22 ottobre 2012 ‘Norme in materia di formazione per il lavoro’”, riassegnato alla Commissione per ulteriori approfondimenti.

Intervengono l’Assessore Leo ed il Consigliere Bozzetti in merito agli emendamenti al DDL presentati da quest’ultimo.

Il Consigliere Bozzetti, accogliendo l’invito dell’Assessore, procede al ritiro di alcuni emendamenti, riservandosi di ripresentarli in Aula.

Il presidente Santorsola passa, quindi, all’esame dei singoli articoli del DDL n. 167, implementati da quattro articoli aggiuntivi, che vengono votati, così come emendati, all’unanimità dei presenti.

Successivamente, il Presidente procede alla votazione del DDL nel suo complesso che viene approvato con il voto favorevole, espresso all’unanimità, della VI Commissione.

Il Presidente Santorsola dichiara conclusa la seduta alle ore 16.45.
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