X LEGISLATURA

AUDIZIONI IV E VI COMMISSIONI CONSILIARI

VERBALE IV COMMISSIONE N. 122

VERBALE  VI COMMISSIONE N. 61

DEL   23/11/2017  ore 14,00

Ordine del giorno:

Audizioni sulla pdl a firma dei consiglieri Longo, Mazzarano, Pellegrino, Colonna, Zinni “Disposizioni per la promozione e il sostegno pubblico al pluralismo e all’innovazione dell’informazione e della comunicazione regionale” (a. c. 472/A).

Per la IV Commissione:

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco. 

Commissari assenti: //

Commissari in congedo: //.

Per la VI Commissione:

Presidenza del Presidente: Domenico Santorsola.

Commissari presenti: Santorsola, Bozzetti, Morgante, Abaterusso, Blasi, Di Bari, Franzoso, Giannini, Cera (sost. Romano Mario), Pentassuglia, Ventola.

Commissari assenti: //.

Commissari in congedo: Romano Giuseppe.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la PO dott. Mario Quaranta; il dott. Vito Sportelli.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: la dott.ssa Francesca Damiani, il sig. Giuseppe Semeraro, la sig.ra Camilla Bari.

Alle ore 14,00 il Presidente Pentassuglia, di concerto con il Presidente Santorsola, dà inizio ai lavori delle audizioni sulla pdl a firma dei consiglieri Longo, Mazzarano, Pellegrino, Colonna, Zinni “Disposizioni per la promozione e il sostegno pubblico al pluralismo e all’innovazione dell’informazione e della comunicazione regionale”.

Subito dopo, cede la parola al presidente di Assoradio Puglia Walter Mondino, il quale pur lodando i principi posti alla base della proposta di legge in parola, dichiara che tale proposta promuove e sostiene non già pluralismo e comunicazione sul territorio della nostra Regione, ma principi e finalità assolutamente diverse, volte ad incrementare da un lato il livello occupazionale di determinate categorie di lavoratori, dall’altro ad incentivare solo una parte minima di operatori della comunicazione. Pertanto, lascia agli atti delle Commissioni, una relazione contenente alcune proposte di modifica.

A questo punto, il presidente Pentassuglia cede la parola al Direttore responsabile di CANALE 7 Dott. Gianni Tanzariello, il quale sottolinea che la proposta di legge tiene conto solo dei giornalisti, ignorando i lavoratori delle emittenti televisive che invece vanno considerati per quelle che sono le loro specificità e l’impegno svolto e per il grande lavoro di comunicazione che svolgono ogni giorno. La proposta di legge, conclude Tanzariello, deve garantire tutti gli operatori della comunicazione non solo i giornalisti. Auspica pertanto che sia data maggior valenza a tutti gli operatori della comunicazione senza distinzione. 

Al termine delle audizioni, il presidente Pentassuglia ringrazia e congeda gli intervenuti e in accordo con il presidente Santorsola, alle ore 14,30 dichiara concluse le audizioni. 

                                       Il dirigente   

     Tiziana Di Cosmo

   Il presidente VI                                   Il presidente IV

Domenico Santorsola                          Donato Pentassuglia        

