X  LEGISLATURA

SEDUTA IV E VI COMMISSIONI CONSILIARI

 VERBALE IV COMMISSIONE N. 123

VERBALE VI COMMISSIONE N. 62

DEL 23 NOVEMBRE 2017 ORE 14,30  

Ordine del giorno:

1. Esame della pdl a firma dei consiglieri Longo, Mazzarano, Pellegrino, Colonna, Zinni “Disposizioni per la promozione e il sostegno pubblico al pluralismo e all’innovazione dell’informazione e della comunicazione regionale” (a. c. 472/A);

2. Esame della Pdl a firma dei consiglieri Manca, De Leonardis, Vizzino, Cera, “Interventi per la valorizzazione dei rituali festivi legati al fuoco” (a. c. 121/A).

Per la IV Commissione:

Presidenza del Presidente: Donato Pentassuglia.

Commissari presenti: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Lacarra, Mennea, Perrini, Stea, Turco. 

Commissari assenti: //

Commissari in congedo: //.

Per la VI Commissione:

Presidenza del Presidente: Domenico Santorsola.

Commissari presenti: Santorsola, Bozzetti, Morgante, Abaterusso, Blasi, Di Bari, Franzoso, Giannini, Cera (sost. Romano Mario), Pentassuglia, Ventola.

Commissari assenti: //.

Commissari in congedo: Romano Giuseppe.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la PO dott. Mario Quaranta; il dott. Vito Sportelli.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: la dott.ssa Francesca Damiani, il sig. Giuseppe Semeraro, la sig.ra Camilla Bari.

Alle ore 14,30 il Presidente Pentassuglia, in accordo con il presidente Santorsola, dà inizio ai lavori della seduta congiunta.

Per quanto concerne il punto 1 all’OdG, constatata la presenza di numerosi emendanti e proposte di emendamenti pervenute da parte degli stakeholders, di concerto con il presidente Santorsola, rinvia l’esame della proposta di legge a lunedì 27 novembre ore 15,00, in modo da consentire una disamina degli emendamenti più attenta e ordinata. 

Passa pertanto al punto 2 all’OdG, sul quale il consigliere Cera, tra i firmatari della proposta, presenta due emendamenti. 

Passa all’esame dell’articolato, che cosi come emendato è approvato a maggioranza dei Commissari presenti, con la seguente votazione: favorevoli: Santorsola, Stea, Ventola, Cera, Colonna, Vizzino, Morgante, Turco, Blasi; contrari: Giannini, Barone, Bozzetti, Di Bari, Franzoso, Damascelli, Mennea; astenuti: Pentassuglia; assenti al momento del voto: Casili, Abaterusso.

Alle ore 15,00, il presidente Pentassuglia, in accordo con il presidente Santorsola, dichiara conclusa la seduta congiunta.

                                   Il dirigente   

Tiziana Di Cosmo

   Il presidente VI                                 Il presidente IV

Domenico Santorsola                         Donato Pentassuglia        

