X   LEGISLATURA
VERBALE n. 111 DELLA III COMMISSIONE

VERBALE n. 64 DELLA VI COMMISSIONE

SEDUTA CONGIUNTA del  30.11.2017  ore 13:00

Ordine del giorno:  

1. Esame proposta di legge a firma dei Consiglieri Di Bari, Marmo e Zinni "Disposizioni in materia di clownterapia" (a.c. 205/A).

Presidenza: Romano - Santorsola

Sono presenti per la III Commissione i Commissari: Romano, Pellegrino, Manca, Longo, Campo, Conca, De Leonardis, Lacarra, Marmo e Pendinelli.

Sono assenti i Consiglieri Borraccino e Galante.

Sono presenti per la VI Commissione i Commissari: Santorsola, Bozzetti, Morgante, Blasi, Di Bari, Franzoso, Pentassuglia, Romano Mario, Ventola.

Sono assenti i Consiglieri Abaterusso e Giannini.

Per la Segreteria della III Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Delgiudice, il Responsabile P.O. III Commissione dott.ssa Cavone, la sig.ra Buonsante, e la sig.ra Sinigaglia e il sig. Squicciarini.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: la PO VI Commissione dott.ssa Carmela Ciccone, la PO Francesca Damiani, il sig. Giuseppe Semeraro, la sig.ra Camilla Bari.

Alle ore 13:30 il Presidente Romano incaricato del coordinamento dei lavori, verificata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e passa ad esaminare la proposta di legge che è stata rinviata dalla Presidenza del Consiglio in Commissione al fine di esaminare dal punto di vista tecnico gli emendamenti presentati in aula. Il Presidente sottolinea che non sono presenti tutti i firmatari degli emendamenti e propone alle Commissioni di votare la proposta di legge senza entrare nel merito degli emendamenti che saranno ripresentati in aula previo incontro tecnico dei Consiglieri sottoscrittori al fine di trovare un intesa.

Il Presidente dà la parola alla Consigliera Di Bari che riferisce che molti emendamenti presentati sono dei duplicati, per cui ritiene che non sia necessario un lavoro di coordinamento con i proponenti degli altri emendamenti.
Interviene il Consigliere Marmo che propone di esaminare gli emendamenti e iscrivere la proposta di legge all’ordine del giorno del Consiglio del 5 dicembre.

Interviene il Consigliere Blasi che in qualità di proponente di alcuni emendamenti concorda con la proposta del Presidente Romano di procedere a discutere gli emendamenti con gli altri proponenti e riportare il provvedimento in Commissione.

Il Presidente Romano dopo ampia discussione propone alle Commissioni di votare la proposta di legge senza esaminare gli emendamenti che saranno esaminati dai sottoscrittori al fine di trovare un’intesa e successivamente presentati in aula. 

Il Presidente Romano pone in votazione l’articolato della proposta di legge che viene approvata all’unanimità dei componenti della III Commissione (assente al momento del voto il Consigliere Pendinelli) e con il voto favorevole all’unanimità dei componenti della VI Commissione.
Alle ore 13:55 il Presidente dichiara conclusi i lavori.
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