X  LEGISLATURA

SEDUTA COMMISSIONE VI 

del  30/11/2017 ore 14.00
Verbale n. 65

Ordine del giorno:
Esame proposta di legge a firma dei Consiglieri Bozzetti, Barone Di Bari, Casili, Trevisi, Conca, Laricchia e galante intitolato “Modifica della l.r n. 32/2009 Norme per l’accoglienza la convivenza civile e l’integrazione degli immigrati in Puglia” (AC n.712/A). 

Presidenza della VI Commissione: Domenico Santorsola

Commissari presenti: Bozzetti, Romano Giuseppe e Romano Mario, Morgante, Blasi, Di Bari, Franzoso, Pentassuglia, Ventola;

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Delgiudice, la dott.sa Damiani, la dott.ssa Ciccone, il sig. Semeraro.

Il Presidente Santorsola apre i lavori della seduta alle ore 14.05 ed incardina la proposta di legge a firma dei consiglieri Bozzetti, Barone Di Bari, Casili, Trevisi, Conca, Laricchia e Galante intitolata: “Modifica della l.r n. 32/2009 (Norme per l’accoglienza la convivenza civile e l’integrazione degli immigrati in Puglia)”. 

Il Presidente passa la parola al Consigliere Bozzetti per illustrare la PDL in questione.

Il Consigliere Bozzetti riferisce che la proposta di legge, concordata con il defunto dott. Fumarulo, si prefigge lo scopo di aggiornare alle novità legislative nazionali e rendere più snella la legge regionale n. 32/2009 e consentirne la piena attuazione; in particolare rendendo operativo il piano triennale regionale per l’immigrazione, svincolandolo dal parere preventivo e obbligatorio della Consulta di cui all’art. 7 della l.r. n. 32/2009, organo non ancora tecnicamente operativo. Il Consigliere Bozzetti, in accoglimento dei rilievi formulati dal Servizio legislativo del Consiglio nell’ambito dell’ATN, deposita agli atti della Commissione n. 3 emendamenti a firma dello stesso Bozzetti e della Consigliera Di Bari.

Il Presidente Santorsola propone di calendarizzare per il mese di gennaio, a conclusione della Sessione di Bilancio, delle audizioni sul tema, coinvolgendo il dott. Venneri in qualità di Segretario generale della Regione Puglia, competente in materia.

La proposta è accolta dai componenti della Commissione all’unanimità.

Il Presidente dichiara conclusa la seduta alle 14.30.

      La Dirigente                                                        Il Presidente 


  Anna Rita Delgiudice                                          Domenico Santorsola
