X  LEGISLATURA

VI COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE n.  66

SEDUTA del 14.12.2017 ore 15.00

Ordine del giorno:

1. Deliberazione di G.R. n. 2126 dell’11.12.2017 “Documento di economia e   finanza regionale – DEFR 2018-2020” (a.c. 95/B);

2. DDL n. 281 dell’11.12.2017 “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2018 e bilancio pluriennale 2018-2020 della Regione Puglia (Legge di stabilità regionale 2018)” (a.c. 792/A);

3. DDL n. 282 dell’11.12.2017 “Bilancio di previsione della Regione Puglia per l’esercizio finanziario 2018 e pluriennale 2018-2020” (a.c. 793/A).

Presidenza: Domenico Santorsola

Sono presenti i Commissari: Santorsola, Bozzetti, Romano G., Morgante, Di Bari, Giannini, Lacarra, Marmo (sotituisce Franzoso), Pentassuglia, Romano M., Ventola.
Per la segreteria della VI Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Delgiudice, la P.O. dott.ssa Ciccone, la P.O. dott.ssa Damiani ed il sig. Semeraro.

Il Presidente Santorsola, constatata la presenza del numero legale dei Consiglieri componenti la Commissione, dichiara aperta la seduta alle ore 15.10, saluta i presenti e, dopo aver dato il benvenuto al nuovo Commissario Lacarra, introduce i provvedimenti finanziari citati in oggetto, rispetto ai quali la Commissione è chiamata ad esprimere il prescritto parere consultivo nell’ambito della sessione di bilancio, relativamente alle materie di competenza della stessa. Invita, pertanto, i Commissari ad esprimersi sulla DGR n. 2126 dell’11.12.2017 “Documento di economia e   finanza regionale – DEFR 2018-2020”.
Intervengono i Consiglieri Marmo e Bozzetti i quali lamentano la ristrettezza dei tempi concessi perché la documentazione è stata depositata appena 24 ore prima dell’inizio delle Commissioni evidenziando, anche, la non attinenza con il documento contabile di diversi articoli contenuti nel DDL n. 281/2017. 

Il Consigliere Bozzetti rileva, inoltre, anche alcuni errori dal punto di vista formale ed annuncia il voto contrario ai provvedimenti.

Il Presidente pone in votazione la summenzionata DGR 2126/2017 che viene votata con il parere favorevole, a maggioranza, dei Commissari Santorsola, Giannini, Romano Giuseppe, Lacarra e Pentassuglia, con il voto contrario dei Consiglieri Bozzetti, Di Bari, Marmo (in sostituzione di Franzoso) e Ventola; assenti al momento del voto i Commissari Romano Mario e Morgante.

Il Presidente prende poi in considerazione il provvedimento iscritto al secondo punto dell’odg, il DDL n. 281 dell’11-12-2017, illustrandolo nel suo complesso e soffermandosi in particolare sul contenuto degli articoli 16, 20, 27, 31, 33 e 34, riguardanti le materie riconducibili alla specifica competenza della Commissione.

Intervengono i Consiglieri Marmo e Bozzetti per ribadire la non attinenza di alcuni articoli e la relativa richiesta di stralciare alcuni degli stessi dal testo legislativo.

Il Consigliere Pentassuglia, nel condividere alcune delle criticità emerse nel dibattito, chiede al Presidente Santorsola di convocare l’Assessore Capone, alla ripresa dei lavori dopo la pausa natalizia, per avere delucidazioni in merito ai contributi erogati alle fondazioni concertistiche.

Al termine degli interventi, il Presidente pone in votazione gli articoli attinenti alle deleghe di competenza. La Commissione esprime parere favorevole a maggioranza dei voti espressi dai Consiglieri Santorsola, Giannini, Romano Giuseppe, Romano Mario, Lacarra e Pentassuglia, con il voto contrario dei Consiglieri Bozzetti, Di Bari, Marmo, Morgante e Ventola sugli articoli 16, 27, 31, 33, 34 del DDL n. 281/2017. Per quanto riguarda l’articolo 20 dello stesso DDL, si registra il voto favorevole a maggioranza dei Commissari succitati e l’astensione dei Consiglieri Bozzetti, Di Bari, Marmo, Morgante e Ventola.

Il Presidente pone, pertanto, in votazione il DDL n. 281 nel suo complesso che riporta il parere favorevole, a maggioranza, della Commissione ed il voto contrario dei Consiglieri Bozzetti, Di Bari, Marmo, Morgante e Ventola.

Il Presidente passa poi al terzo punto iscritto all’odg, il DDL n. 282 dell’11-12-2017. 

Non essendoci interventi, il Presidente pone in votazione il provvedimento che viene approvato a maggioranza, con votazione identica al precedente punto 2 iscritto all’odg. 

Esauriti gli argomenti iscritti all’odg, il Presidente dichiara conclusa la seduta alle ore 15,50.


 La Dirigente
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avv. Anna Rita Delgiudice
  
dott. Domenico Santorsola

