                                              X  LEGISLATURA

                                 SEDUTA VI COMMISSIONE CONSILIARE

                                                    VERBALE N. 69
                                         dell’ 01.02.2018  ore 14.45

Ordine del giorno:

1. approvazione verbali sedute precedenti;

2. Pdl Santorsola, Bozzetti, Romano G. Abaterusso ed altri “Norme sulla partecipazione della regione Puglia alla formazione ed attuazione della normativa e delle politiche dell’Unione europea” (a.c. 763/A).

Presidenza: Domenico Santorsola

Sono presenti i Commissari: Laricchia (in sostituzione di Bozzetti), Giuseppe Romano, Giannini, Lacarra, Di Bari, Morgante, Pentassuglia, Mario Romano, Franzoso, Ventola

Assenti i Commissari: Abaterusso.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti il Dirigente, dott.ssa Delgiudice, la P.O. dott.ssa Ciccone, la P.O. dott.ssa Damiani, il sig. Semeraro. 

Il Presidente Santorsola, al termine della seduta congiunta con la I Commissione, constata la presenza del numero legale dei Consiglieri, dà avvio ai lavori della VI Commissione alle ore 14,45, sottoponendo alla votazione i verbali relativi alle sedute precedenti, che vengono approvati all’unanimità.

Il Presidente passa, quindi, al secondo punto iscritto all’odg riguardante l’esame della Pdl “Norme sulla partecipazione della Regione Puglia alla formazione ed attuazione della normativa e delle politiche dell’Unione europea” e procede ad illustrare il provvedimento.

Il Presidente riferisce che la proposta di legge, sottoscritta da tutti i componenti della Commissione, nasce dall’esigenza di adeguare il quadro normativo regionale alle modifiche intervenute a livello nazionale a seguito dell’approvazione della legge n. 234/2012  con cui si è provveduto ad adeguare l’ordinamento agli obblighi derivanti dal Trattato di Lisbona del 2010 ridefinendo, in parte, i meccanismi di partecipazione alla formazione e attuazione delle politiche e del diritto dell’Unione europea, anche delle Regioni, ed introducendo novità importanti con riferimento al ruolo regionale, in particolare delle Assemblee legislative. 

Rammenta che il nuovo testo, che abroga la legge regionale n. 24 del 28.09.2011, rappresenta una riformulazione delle disposizioni regionali in materia di partecipazione della Regione Puglia alla formazione ed attuazione della normativa e delle politiche europee, in ossequio al nuovo quadro normativo nazionale. 

Evidenzia che l’atto normativo in questione dispone che sia la Giunta che il Consiglio concorrono alla fase ascendente e discendente nella formazione degli atti della Commissione e del Parlamento UE, prevedendo la reciproca e contestuale informativa tra i rispettivi organi al fine di garantire l’adozione di una posizione unitaria della Regione.

Riferisce che sugli atti della UE possono essere formulati osservazioni sia su iniziativa della Commissione consiliare competente in materia di politiche europee, sia dalla Giunta regionale e si introduce un termine di 15 giorni per la trasmissione dei pareri, trascorso infruttuosamente il quale essi si intendono acquisiti.

Il Presidente, conclusa la relazione e non essendoci richieste di interventi, procede alla lettura ed alla votazione di ogni singolo articolo della pdl composta da 19 articoli, che vengono approvati all’unanimità con il voto favorevole dei consiglieri Santorsola, Laricchia (in sostituzione di Bozzetti), Giuseppe Romano, Giannini, Lacarra, Di Bari, Morgante, Pentassuglia, Mario Romano, Franzoso, Ventola.

Successivamente, il Presidente pone in votazione l’intera proposta di legge che viene approvata all’unanimità, come da precedente votazione.

Terminati gli argomenti iscritti all’odg, il Presidente dichiara conclusa la seduta alle ore 15,10.

   Il Responsabile P.O.                               

 dott.ssa Carmela Ciccone                                        Il Dirigente

                                                                 dott.ssa Anna Rita Delgiudice

Il Presidente

                                       dott. Domenico Santorsola  

