X   LEGISLATURA
VERBALE n. 72 VI COMMISSIONE 

VERBALE N. 144 IV COMMISSIONE

SEDUTA CONGIUNTA del 29.03.2018 ore 14.00

Ordine del giorno:  

1. Pdl Liviano D’Arcangelo, Blasi, Colonna, Zinni, Romano G., Abaterusso, Borraccino “Interventi per la promozione del turismo culturale sul territorio regionale in occasione dell’evento ‘Matera Capitale Europea della Cultura 2019’”. (a.c. 762/A).

I lavori della VI^ Commissione proseguiranno con l’audizione richiesta dalla Consigliera Antonella Laricchia in merito ai “Resti di un villaggio neolitico in località Palese (Bari)”.

Presidenza VI Commissione: Domenico Santorsola

Numero componenti VI Commissione: 11

Sono presenti i Commissari: Santorsola, Bozzetti, Abaterusso, Conca (sostituisce Di Bari), Franzoso, Giannini, Morgante, Pentassuglia, Romano Mario, Ventola.

Presidenza IV Commissione: Pentassuglia

Numero componenti IV Commissione: 12

Sono presenti i Commissari: Pentassuglia, Abaterusso, Damascelli, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Mennea, Perrini, Romano Mario, Stea, Turco.  

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: la Dirigente dott.ssa Delgiudice, il sig. Semeraro e la sig.ra Bari.
Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: il Responsabile P.O. dott. Quaranta, la sig.ra Baccaro, il dott. Sportelli.

Il Presidente Santorsola, verificata la presenza del numero legale di entrambe le Commissioni consiliari, alle ore 14,10 dà avvio ai lavori della seduta congiunta sulla Pdl “Interventi per la promozione del turismo culturale sul territorio regionale in occasione dell’evento ‘Matera Capitale Europea della Cultura 2019’”.

Santorsola riferisce quanto evidenziato nella scheda di Analisi Tecnico-Normativa (ATN), predisposta dalla Sezione Affari e Studi Giuridici-Legislativi del Consiglio, soffermandosi sulla necessità di prevedere nel testo la rendicontazione dei contributi regionali concessi ai vari soggetti beneficiari. Constatata l’assenza del Consigliere Liviano, primo firmatario della proposta di legge, e della struttura assessorile, il Presidente propone di incardinare il provvedimento e di rinviarne l’esame alla prima seduta utile.

Il Presidente Pentassuglia sottolinea la necessità della presenza dell’Assessore e della struttura assessorile affinché si possa giungere ad un testo di legge che non venga stravolto in Aula e, pertanto, condividendo quanto detto da Santorsola, propone anch’egli di incardinare il provvedimento e rinviarne l’esame.

I presidenti Santorsola e Pentassuglia, pertanto, pongono in votazione la proposta che viene accolta favorevolmente da tutti i Commissari.

La seduta congiunta della VI e IV Commissione consiliare termina alle ore 14.25.

A margine della riunione congiunta, il Presidente Santorsola comunica che l’audizione della VI Commissione richiesta dalla Consigliera Antonella Laricchia in merito ai “Resti di un villaggio neolitico in località Palese (Bari)” viene rinviata a causa dell’assenza dei soggetti invitati, si raccomanda, inoltre, con il consigliere Bozzetti affinché riferisca alla richiedente l’ audizione il rinvio ad altra data utile.

 Il Responsabile P.O.   


     Il Dirigente VI Commissione  


dott. Mario Quaranta


        avv. Anna Rita Delgiudice

Il Presidente VI   Commissione        
  Il Presidente IV Commissione   

   Domenico Santorsola       
                         Donato Pentassuglia                                           
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 17/05/2018
