X  LEGISLATURA

VI COMMISSIONE - VERBALE N.73

IV COMMISSIONE - VERBALE  N.146

Seduta congiunta con la VI Commissione del 12/04/2018 ore 14,00
Ordine del giorno:

· Proposta di legge a firma del Consigliere Liviano D’Arcangelo ed altri “Interventi per la promozione del turismo culturale sul territorio regionale in occasione dell’evento ‘Matera Capitale europea della Cultura 2019’ ” (a.c. 762/A).

Presidenza dei Presidenti: Domenico Santorsola e Donato Pentassuglia.

Commissari presenti per la VI Commissione: Santorsola, Galante (sost. Bozzetti), Romano G., Morgante, Di Bari, Pentassuglia, Romano M., Ventola.

Commissari assenti per la VI Commissione: Abaterusso, Franzoso, Giannini.

Commissari presenti per la IV Commissione: Pentassuglia, Damascelli, Vizzino, Barone, Conca (sost. Casili), Colonna, Mennea, Perrini, Romano M., Stea, Turco.

Commissari assenti per la IV: Abaterusso.

Per la Segreteria della VI Commissione è presente il Sig. Giuseppe Semeraro.

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Tiziana Di Cosmo, la dott.ssa Loredana Baccaro, il dott. Vito Sportelli.

Per la Giunta regionale è presente: l’Assessore al Turismo Loredana Capone e la Dirigente della struttura competente dott.ssa Silvia Pellegrini.

Il Presidente Pentassuglia, di concerto con il Presidente Santorsola, alle ore 14,10 dà inizio ai lavori della odierna seduta congiunta, invitando il Consigliere Liviano, primo firmatario della proposta di legge in esame, ad illustrare la ratio del provvedimento, regolarmente corredato dal referto tecnico finanziario e dalla scheda di analisi tecnico-normativa.

Il Consigliere Liviano sottolinea l’importanza della proposta di legge, laddove individua per la Regione Puglia le ricadute turistico-economiche e culturali dell’evento “Matera capitale della cultura 2019”. Afferma la necessità di promuovere il turismo culturale, sia a livello nazionale che internazionale attraverso cinque “AZIONI” che individuano i beneficiari dei contributi finanziari, ritenendo l’evento un’occasione unica e irripetibile. Conclude l’intervento, auspicando la piena collaborazione degli organi istituzionali e degli stakeholders presenti sul territorio con la regìa della Regione Puglia che, attraverso la propria competente struttura, garantirà efficienza e capacità attrattiva.

Terminata la presentazione, il Presidente Pentassuglia si rammarica dell’assenza del Governo regionale e cede la parola al Consigliere Colonna che ha chiesto di intervenire per primo. 

Il Consigliere Colonna mette subito in evidenza l’aspetto operativo del provvedimento che però mancherebbe di quel carattere di “generalità” proprio di un provvedimento legislativo. Sottolinea, infatti, la necessità di garantire un’adeguata tempistica, attesa l’imminenza dell’evento ed evidenzia al contempo l’opportunità di una vera e propria azione di governo, i cui risultati pratici sarebbero più immediati e certi.

Prende la parola il Consigliere Damascelli che invece invita ad una rapida approvazione del provvedimento, auspicando nel contributo di tutti, al fine di accelerare l’iter di approvazione.

Interviene il Consigliere Galante che sottolinea la necessità del controllo della spesa e la effettiva realizzazione delle iniziative presentate e degli investimenti previsti.

Il presidente Pentassuglia, a questo punto, saluta l’Assessore Capone nel frattempo sopraggiunta e le cede la parola.

L’Assessore esordisce affermando che la proposta di legge non è che un’ulteriore iniziativa sull’argomento, atteso che il Governo regionale ha già siglato con quello della Basilicata una serie di protocolli d’intesa che sosterranno organicamente la manifestazione. Tali intese rinforzeranno progetti già cantierizzati, come quello dell’acquisto di spazi pubblicitari nell’aeroporto di Bari che rappresenta uno dei punti nevralgici di transito del turismo. L’Assessore, al contempo, ritiene necessario acquisire una serie di dati per stimare il flusso dei turisti diretti a Matera che possono essere ospitati nelle strutture ricettive pugliesi. Considera infine che il provvedimento in esame ha una durata temporale limitata e pertanto propone una sinergia tra Giunta e Consiglio, suggerendo il ritiro della proposta di legge e l’inserimento dei contenuti della stessa in una apposita Delibera di Giunta, il cui iter procedurale sarebbe sicuramente più veloce ed immediato.

Il presidente Pentassuglia prende atto della proposta operativa dell’Assessore Capone e chiede al Consigliere Liviano quale percorso intenda seguire.

Liviano ritiene che aderire all’iniziativa dell’Assessore Capone sia lesivo delle prerogative dei Consiglieri e sottolinea che la proposta di legge nasce già da una serie di incontri svolti con le strutture dell’assessorato.

Intervengono i Consiglieri Colonna, Turco e Mennea che si dichiarano favorevoli alla proposta dell’Assessore, ritenendo una Delibera di Giunta la tipologia di atto che meglio garantisce il rispetto della tempistica e di conseguenza una più mirata erogazione dei finanziamenti utili all’evento previsto per il 2019.

L’Assessore Capone riprende la parola e propone un incontro con i Consiglieri interessati per il prossimo 24 aprile, con lo scopo di redigere un provvedimento che preveda al suo interno più misure, la possibilità di evitare una duplicazione delle stesse e tempi di adozione più veloci e contingentati.

Interviene il Consigliere Morgante per sottolineare lo scollamento tra Giunta e Consiglio e per chiedere al Consigliere Liviano di decidere quale percorso intenda seguire.

Il Consigliere Liviano prende la parola per sottolineare la mancanza di coordinamento tra gli uffici dell’assessorato.

Replica la dott.ssa Pellegrini, la quale nega che sia mancato il dialogo tra gli uffici dell’assessorato e al contempo chiarisce che il finanziamento della proposta di legge di soli 400 mila euro, da spalmarsi sull’intero territorio pugliese, non garantisce effetti rilevanti sul turismo.

A questo punto, il Presidente Pentassuglia concede una pausa di riflessione per permettere al Consigliere Liviano di valutare il percorso da seguire e sospende la seduta.

Dopo una breve riflessione, il consigliere Liviano ribadisce la propria volontà di proseguire, oggi, ad esaminare il provvedimento.

Il Presidente Pentassuglia, pertanto, passa all’esame della proposta e degli emendamenti nel frattempo presentati e dà inizio alle operazioni di voto che si concludono con l’approvazione a maggioranza del provvedimento. 

Votano a favore i Consiglieri Perrini, Galante, Di Bari, Barone, Romano Mario, Colonna, Turco, Conca, Damascelli, Mennea; si astengono i Consiglieri Morgante, Ventola, Stea, Pentassuglia, Santorsola; sono assenti al momento del voto i Consiglieri Vizzino e Romano Giuseppe.

Alle ore 15,38 il presidente Pentassuglia, di concerto con il presidente Santorsola, dichiara conclusa la seduta. 

  Il redigente                                                     Il dirigente

Vito Sportelli                                               Tiziana Di Cosmo    

Il Cons. Segretario VI                               Il Cons. Segretario IV

    Luigi Morgante                                            Mauro Vizzino

    Il Presidente VI                                         Il Presidente IV

 Domenico Santorsola                               Donato Pentassuglia                                     
 Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 17/05/2018
