X   LEGISLATURA
VERBALE N. 148 IV COMMISSIONE

VERBALE N.  75 VI COMMISSIONE 

SEDUTA CONGIUNTA del  19.04.2018  ore 14.30

Ordine del giorno:  

Audizione richiesta dal Consigliere Mennea, dell’Assessore alla Formazione e alle Politiche del Lavoro sul seguente argomento: “Linee guida autofinanziate in materia di Formazione Professionale”.

Per la IV Commissione:

Presidente: Donato Pentassuglia

Numero componenti: 12.

Commissari presenti: Pentassuglia, Damascelli, Mennea. Commissari assenti: Abaterusso, Vizzino, Barone, Casili, Colonna, Perrini, Romano Mario, Stea, Turco.  

Per la VI Commissione: 

Presidente: Domenico Santorsola

Numero componenti: 11.

Commissari presenti: Santorsola, Bozzetti, Franzoso, Giannini, Pentassuglia

Commissari assenti: Romano Giuseppe, Morgante, Abaterusso, Di Bari, Romano Mario, Ventola. 

Per la Segreteria della IV Commissione sono presenti: la dirigente dott.ssa Di Cosmo, il responsabile P.O. dott. Quaranta, la dott.ssa Baccaro, il dott. Sportelli.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: il sig. Semeraro, la dott.ssa Di Ciaula.
Alle ore 13,00 il Presidente Pentassuglia, in accordo con il Presidente Santorsola, dà inizio ai lavori dell’ audizione di cui all’OdG e prima di cedere la parola ai soggetti auditi, saluta l’Assessore Leo, tutti i Commissari presenti e gli intervenuti ringraziando per la puntuale presenza.
Il Presidente Pentassuglia cede la parola al Consigliere Mennea affinchè esprima le motivazioni della sua richiesta di audizione.

Mennea motiva la sua richiesta urgente di audizione, evidenziando le difficoltà riscontrate dalle associazioni nell’applicazione delle linee guida pubblicate in data 17 agosto 2018, in materia di formazione professionale autofinanziata; inoltre, sottolinea che l’esigenza della odierna audizione nasce proprio dalla richiesta di diversi operatori del settore che lamentano, per quanto suddetto, particolari situazioni di disagio. Pertanto, ritiene necessario, oggi, suggerire e raccogliere alcune proposte di miglioramento delle linee guida, al fine di procedere ad accurati approfondimenti anche in collaborazione con le varie associazioni di categoria.

Il Presidente Pentassuglia passa la parola al Dott. Faconda Vicepresidente di Confesercenti Puglia, il quale dichiara di aver sensibilizzato più volte gli uffici regionali competenti sul tema oggetto della odierna audizione. Allo stesso tempo, Faconda richiama l’attenzione sulla necessità di avere delle regole certe e soprattutto condivise con gli operatori del settore che purtroppo spesso agiscono anche in maniera autonoma, mettendo in campo proprie iniziative. In virtù di questo, ribadisce la necessità di un regolamento che affronti e corregga tutta una serie di situazioni contraddittorie e carenti che nella bozza stessa di regolamento si riscontrano e ne elenca qualcuna:

· la destinazione ad uso scolastico che va in contraddizione con la destinazione ad uso ufficio degli immobili utilizzati da questi Enti;

· l’ obbligo di essere dotati di un laboratorio di informatica, anche qualora l’Ente non organizza corsi di informatica  (esigenza che ad esempio non si riscontra nell’ambito di corsi per la somministrazione di bevande o altre tipologie di corsi);

· il rimborso o la restituzione del danaro al corsista che, a distanza di tempo dall’inizio del corso o addirittura l’ultimo giorno, si ritira  richiedendo la restituzione della somma versata; 

· la valutazione della congruità della spesa;

· la comunicazione al corsista dei costi e ricavi dell’Ente.

Faconda sottolinea che queste sono solo alcune delle criticità riscontrate nella bozza di Regolamento e a questo punto, propone una rivisitazione delle norme in materia, fornendo alcuni suggerimenti:  

· la tipologia dei contratti dei docenti; 

· la tracciabilità dei pagamenti dei corsi;

· l’ inserimento di corsi a distanza; 

· l’ utilizzo di un programma gestionale;

· l’ aggiornamento del repertorio delle figure professionali per migliorarne l’elenco; 

· la questione del DURC.

Naturalmente vi sono anche altri suggerimenti da evidenziare e pertanto deposita agli atti delle Commissioni, un documento che contiene ed amplia tutti gli argomenti finora esposti e la bozza di regolamento con le proposte di modifica.

Il Presidente Pentassuglia, a questo punto, cede la parola all’Assessore Leo.

L’Assessore Leo ritiene di dover dare una identità precisa alla formazione professionale e una dignità agli Enti che se ne occupano, comunque, in maniera egregia. Occorre creare, prosegue l’ Assessore, gli stessi presupposti e le stesse regole sia per la formazione professionale autofinanziata che per quella finanziata.

Condivide, inoltre, che occorre approfondire molti aspetti della questione e fra questi ad esempio, quello riguardante la destinazione d’uso degli immobili. E’ necessario semplificare tutto il percorso che porta all’erogazione di un corso, ponendo regole certe e migliorative. Infine, suggerisce di alzare il livello dei corsi di formazione professionale per dare sempre più onorabilità al settore.

L’Assessore conclude il suo intervento assicurando che gli uffici regionali stanno lavorando per migliorare il regolamento ed infine invita le associazioni di categoria a lavorare in sinergia con la Regione.

Il presidente Pentassuglia, al termine degli interventi, procede a riassumere quanto finora esposto dai soggetti intervenuti e conclude sottolineando l’importanza di lavorare in condivisione per il raggiungimento degli obiettivi prefissati ed auspicati.

Il Presidente Pentassuglia, di concerto con il Presidente Santorsola, ringrazia e saluta tutti e alle ore 15,37 dichiara conclusa la seduta.

        La  P.O.   


                                  Il Dirigente  


    Mario Quaranta


                             Tiziana Di Cosmo   
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  Domenico Santorsola       
                          Donato Pentassuglia                                           
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 17/05/2018
