X LEGISLATURA

VI COMMISSIONE
VERBALE N. 76 

AUDIZIONE del 10.05.2018 

Ordine del giorno:  

1- “Direttiva del Parlamento europeo e del Consiglio relativa a condizioni di lavoro trasparenti e prevedibili nell’Unione europea”. (a.c. 35/A.V). 

2- “Regolamento del Parlamento europeo e del Consiglio che istituisce l’Autorità europea del lavoro”. (a.c. 36/ A.V). 
Presidenza: Domenico Santorsola

Commissari presenti: Santorsola, Bozzetti, Morgante, Franzoso, Pentassuglia, Romano Mario, Ventola.

Commissari assenti: Romano Giuseppe, Abaterusso, Di Bari, Giannini.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: il dirigente dott.ssa Di Cosmo, il sig. Saracino, il sig. Semeraro, la dott.ssa Di Ciaula.

Per la Giunta regionale: //
Alle ore 12,13 il Presidente Santorsola dà inizio ai lavori dell’audizione di cui all’odg e prima di cedere la parola ai soggetti auditi, saluta tutti i Commissari presenti e gli intervenuti ringraziando per la puntuale presenza.
Il Presidente Santorsola cede la parola al sig. Castrignanò Salvatore, segretario della CISL Puglia, il quale ringrazia per il gentile invito, apprezzando l’iniziativa e la possibilità di poter dare un proprio contributo.

Il sig. Castrignanò in merito al primo punto ritiene che il documento fotografa la situazione lavorativa in Europa e in Italia, considerando che non esiste più un modello contrattuale standard, per cui si impone la necessità di trovare soluzioni più adeguate.

Il segretario CISL prosegue dicendo che un buon 28% della gente usa un part time involontario, che impatta sugli aspetti economici delle famiglie, e che pertanto necessita di un approfondimento. La carenza della struttura contrattuale provoca la precarizzazione dei posti di lavoro e la conseguente instabilità lavorativa, nonché il venir meno di una identità sociale e professionale. Il documento quindi inquadra tutti i punti fondamentali delle condizioni dei lavoratori e tenta di riequilibrare gli ambiti, sia sotto il profilo sociale per i diritti del lavoratore, che sulla prevedibilità del lavoro.

Pertanto occorrerebbe concentrarsi sulla necessità di contemplare le varie esigenze del lavoratore, anche personali, considerata l’estrema flessibilità del lavoro.

Il sig. Castrignanò continua dicendo che la posizione della CISL è quella di essere favorevole alla ricerca e alla possibilità di soluzioni diversificate per la tutela minima del lavoro, fissando dei parametri sulle le ore lavorative e una retribuzione adeguata. Ribadisce altresì la necessità di mediare e assicura l’impegno da parte del sindacato CISL, esprimendo comunque i dubbi su come la Direttiva potrà impattare sulla società e sulla vita della gente. Conclude dicendo che in merito alla formazione bisogna approfondire l’aspetto degli oneri che non può essere sopportato dal lavoratore.

In merito al secondo punto il segretario CISL ritiene che il documento pone le basi per realizzare un piano di regole al fine di sostenere l’attività delle imprese e contemporaneamente garantire i diritti individuali.

La CISL, pur riconoscendo il documento quale modello culturale da adottare e che lascia autonomia alla centralità di ogni singola nazione, ritiene fondamentale garantire il diritto alla libertà di circolazione, facilitare l’accesso ai servizi di collocamento, garantire la libertà di fare impresa, diritti che si ricollegano al ruolo sociale del lavoratore, al fine di garantire trasparenza sul territorio europeo, nonché conoscere al meglio le possibilità lavorative esistenti.

Il Presidente Santorsola cede la parola alla sig.ra Vera Guelfi, componente della segreteria UIL Puglia, la quale, ringraziando per il gentile invito, afferma che il documento trova anche il sostegno della UIL.

In particolare ritiene che i documenti in oggetto sono ad ampio spettro, però sottolinea la necessità da parte della Regione di coinvolgere maggiormente i sindacati nella formazione delle leggi rivolte alla tutela lavoratori. 

Auspica inoltre la possibilità di un progetto comune, condiviso dai rappresentanti dei lavoratori, ispirato ai principi dell’Unione Europea e finalizzato alla tutela del lavoro e dei lavoratori.

Il presidente Santorsola, terminati gli interventi, ringrazia e congeda tutti gli invitati, e alle ore 12,35 dichiara conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

     La dirigente                                               Il Presidente VI Commissione

dott.ssa Tiziana Di Cosmo                                     Domenico Santorsola

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 17/05/2018
