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X LEGISLATURA

VI COMMISSIONE
VERBALE N. 79 

SEDUTA del 29.05.2018 

Ordine del giorno:  

1- Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

2- DDL n. 57: “Norme in materia di politica regionale dei servizi per le politiche attive del lavoro” (atto 888/A)

Presidenza: Domenico Santorsola

Commissari presenti: Santorsola, Bozzetti, Morgante, Pendinelli (in sostituzione di Abaterusso), Di Bari, Franzoso, Mazzarano (in sostituzione di Giannini), Pentassuglia, Romano Mario, Ventola.

Commissari assenti: Romano Giuseppe.

Per la Segreteria della VI Commissione sono presenti: Delgiudice, Semeraro e  Di Ciaula.

Per la Giunta regionale: Assessore alla formazione e al lavoro Sebastiano Leo.
Alle ore 12,20 il Presidente Santorsola dà inizio ai lavori della seduta di cui all’odg e prima di cedere la parola, saluta tutti i Commissari presenti ringraziando per la puntuale presenza e augurandosi che in tale seduta il DDL possa essere approvato per poi discuterlo in Consiglio. 

Il Presidente Santorsola ricorda che durante la precedente seduta si è discusso l’intero DDL n.57, decidendo di rinviare ad altra data la decisione dei singoli articoli e dell’intero disegno di legge.

Pertanto il Presidente Santorsola sottopone alla Commissione la votazione del testo e degli emendamenti presentati e pubblicati sul sito con numerazione progressiva a partire dallo 01, emendamento quest’ultimo presentato dal consigliere Ventola e che viene dichiarato decaduto in quanto il Consigliere non è presente.

Il Presidente Santorsola passa quindi alla votazione dell’emendamento n. 1 presentato dai consiglieri Bozzetti, Di Bari, Laricchia e Galante, al comma 3 dell’articolo 1.

Si passa quindi alla votazione dell’emendamento di pagina 1, e viene così votato a maggioranza dalla Commissione, astenuto il consigliere Ventola nel frattempo intervenuto a lavori avviati.

Il Presidente sottopone alla Commissione altri due emendamenti aggiuntivi riferiti sempre al comma 3 dell’articolo 1, presentati dai consiglieri Bozzetti, Di Bari e Laricchia, di cui alle pagine 2 e 3. I Proponenti dichiarano di ritirare entrambi gli emendamenti.

Il Presidente Santorsola passa ad esaminare il successivo emendamento al comma 3 dell’articolo 1 di pagina 4, a firma dei consiglieri Bozzetti, Di Bari, Laricchia e Galante che viene votato a maggioranza, con il solo astenuto del consigliere Ventola.

Il Presidente Santorsola passa alla votazione dell’intero articolo 1 così come emendato che viene votato a maggioranza con il solo astenuto consigliere Ventola.

Il Presidente Santorsola passa ad esaminare l’articolo 2 per il quale non ci sono emendamenti, e quindi viene votato a maggioranza con il solo astenuto del consigliere Ventola.

A questo punto il Presidente Santorsola passa all’esame dell’articolo 3 a pagina 5, per il quale viene presentato un emendamento a firma dei consiglieri Bozzetti, Di Bari, Laricchia e Galante che viene ritirato dai proponenti.

Il Presidente Santorsola passa all’esame dell’articolo 3 che viene votato a maggioranza, con l’astensione dei consiglieri Ventola e Franzoso.

Il Presidente Santorsola continua con l’esame dell’articolo 4, per il quale non ci sono emendamenti, che viene votato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Franzoso e Ventola.

Si passa all’esame dell’articolo 5 per il quale vengono presentati emendamenti a firma dei consiglieri Bozzetti, Di Bari, Laricchia e Galante, come pubblicati a pagina 6, 7 e 8, e per i quali il Presidente dichiara che vengono ritirati dai proponenti.

Pertanto il Presidente Santorsola passa alla votazione dell’intero articolo 5 che viene votato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Franzoso e Ventola.

Il Presidente prosegue con l’esame degli articoli 6 e 7, per i quali non vengono presentati emendamenti, e vengono votati a maggioranza con l’astensione dei due consiglieri Franzoso e Ventola.

A questo punto il Presidente Santorsola prosegue con l’esame dell’articolo 8 per il quale viene presentato un emendamento aggiuntivo, pubblicato a pagina 9, a firma dei consiglieri Bozzetti, Di Bari e Galante, che viene ritirato dai proponenti.

Il Presidente così cede la parola al consigliere Bozzetti il quale ritiene di dover inserire la clausola sulle piccole controversie collettive che vengono gestite dagli uffici della provincia, e che sarebbe meglio gestire il loco, perché con l’abrogazione della legge n.19 del 1999 sarebbero demandate tutte alla task force, risultando così complicato e impegnativo soprattutto per i lavoratori delle province raggiungere le sedi dove si svolgono le controversie.

In virtù della discussione su questo punto particolare, il Presidente, assieme al consigliere Pentassuglia, suggerisce al Governo di proporre un emendamento in merito alle controversie collettive.

Pertanto li Presidente Santorsola sottopone all’esame della Commissione l’emendamento proposto dal Governo a firma dell’assessore Leo, aggiuntivo di una lettera al comma 1 dell’articolo 8, come pubblicato a pagina 9/1, che viene approvato a maggioranza, con l’astensione dei consiglieri Franzoso e Ventola.

Il Presidente Santorsola passa quindi all’esame dell’intero articolo 8, così come emendato, che viene votato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Franzoso e Ventola.

Prosegue il Presidente Santorsola con l’esame dell’articolo 9 per il quale non vengono presentati emendamenti, e che viene così votato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Franzoso e Ventola.

Si passa all’esame dell’articolo 10 che, a seguito di suggerimento da parte della ATN, viene abrogato con emendamento di pagina 9/bis a firma del Presidente Santorsola.

Per l’articolo 11 vengono presentati ed esaminati alcuni emendamenti a firma dell’assessore Leo, del consigliere Pentassuglia, del consigliere Ventola e del consigliere Mario Romano, pubblicati a pagina 10, 11 e 11/bis.

Dopo un lungo esame sull’articolo 11, viene altresì presentato un subemendamento all’emendamento pubblicato a pagina 10, relativo al comma 3 dell’articolo 11 a firma del consigliere Pentassuglia, pubblicato a pagina 9/ter, che viene votato a maggioranza, con l’astensione dei consiglieri Ventola, Morgante, Bozzetti e Di Bari.

Successivamente viene sottoposto altro subemendamento all’emendamento di pagina 10, a firma dei consiglieri Bozzetti e Di Bari, che non viene approvato.

Viene presentato altro subemendamento aggiuntivo all’emendamento di pagina 10, a firma dell’assessore Leo, pubblicato a pagina 9/quinquies, che viene approvato all’unanimità. Si passa quindi alla votazione dell’intero articolo 11 così come emendato e subemendato, che viene approvato a maggioranza, con l’astensione dei consiglieri Ventola, Bozzetti e Di Bari.

A questo punto il Presidente Santorsola dichiara decaduti tutti gli emendamenti pubblicati alle pagine 11, 11/bis, 12, 13, 14 e 15.

Il Presidente Santorsola prosegue con l’esame dell’articolo 12 per il quale non viene presentato alcun emendamento, e che viene approvato a maggioranza, con l’astensione dei consiglieri Franzoso, Ventola, Di Bari e Bozzetti.

Si prosegue con l’esame degli articoli 13,14,15,16,17 e 18 per i quali non vengono presentati emendamenti e quindi vengono votati a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Franzoso e Ventola.

Il Presidente passa ad esaminare l’ultimo emendamento aggiuntivo pubblicato a pagina 16 a firma dei consiglieri Bozzetti e Di Bari che viene ritirato dagli stessi proponenti per riformulare il testo da riproporre in Consiglio.

Infine il presidente procede con l’esame dell’ultimo articolo, il 19, per il quale non ci sono emendamenti, e che viene votato a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Franzoso e Ventola.

Viene votato l’intero disegno di legge, approvato a maggioranza con la dichiarazione di astensione dei consiglieri Bozzetti, Di Bari, Ventola, Franzoso e Morgante.

Il presidente Santorsola, terminato l’esame e la votazione del disegno di legge, ringrazia e congeda tutti gli invitati.

Letto, confermato e sottoscritto

 La Dirigente Servizio III e VI Commissione            Il Presidente VI Commissione

           Anna Rita Delgiudice                                          Domenico Santorsola

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 05/07/2018
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