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Consiglio regionale della Puglia


VI e IV^Commissione consiliare permanente
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X LEGISLATURA

VI COMMISSIONE
VERBALE N. 91

IV COMMISSIONE

VERBALE N. 185

Audizione congiunta dell’11/10/2018 - ore 14,00

Ordine del giorno: 

1- Audizione su: 

-“Proposta di Direttiva del Parlamento europeo e del Consiglio in materia di pratiche commerciali sleali nei rapporti tra imprese nella filiera alimentare”.

Per la VI Commissione:

Presidenza: Domenico Santorsola

Commissari presenti: Laricchia (in sostituzione di Bozzetti), Di Bari, Maurodinoia, Pentassuglia.

Commissari assenti: Morgante, Abaterusso, Franzoso, Mazzarano, Romano, Ventola.
Per la struttura della VI Commissione sono presenti: la Dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la Dott.ssa Di Ciaula, il Sig. Semeraro.

Per la IV Commissione:  

Presidenza: Pentassuglia.

Commissari presenti: Damascelli, Colonna.

Commissari assenti: Abaterusso, Vizzino, Barone, Casili, Mennea, Perrini, Romano, Turco.

Per la struttura della IV Commissione sono presenti: il dott. Mario Quaranta, il dott. Vito Sportelli.

Per la Giunta regionale: //
Partecipano all’ audizione: Creanza Giuseppe, delegato Cia Puglia, Ligorio Antonio, segretario provinciale FLAI – CGIL, Buongiorno Pietro, segretario generale UILA UIL Puglia, Angelo Petruzzelli, coordinatore settore agroalimentare LEGA COOP, Patruno Vincenzo, presidente FEDAGRIPESCA Confcooperative, Zambelli Carlo, direttore Confagricoltura, Veneziano Walter, struttura autorità di gestione POR, Corsetti Angelo, direttore Coldiretti.
Alle ore 14,05 il Presidente Santorsola e il Presidente Pentassuglia, verificata la presenza dei Commissari e degli auditi, danno inizio ai lavori delle Commissioni in seduta congiunta.

Il Presidente Santorsola premette che le norme contro le pratiche sleali nei rapporti tra imprese vengono già disciplinate dall’ art. 62 del Decreto Legge n. 1/2012. Aggiunge che la CIA – Agricoltori Italiani di Puglia, deposita un contributo documentale in merito alla Proposta di Direttiva.

Cede così la parola al sig. Creanza Giuseppe, delegato Cia Puglia, il quale riscontra gravi problematiche soprattutto nel settore ortofrutticolo, portando, di conseguenza, nella vendita al dettaglio l’aumento corposo dei prezzi. Richiama il decreto legge n. 1/2012 che ritiene aver posto delle regole nei confronti degli imprenditori che però vengono disattese. Ritiene la Proposta di Direttiva uno strumento utile ed efficace al fine di favorire controlli per fronteggiare le pratiche sleali commerciali tra imprese, augurandosi che si possa arrivare a creare regole definitive e uguali per tutti.

Il Presidente Santorsola cede la parola al sig. Angelo Petruzzelli, coordinatore settore agroalimentare Legacoop, il quale si augura che questa Proposta di Direttiva possa incidere meglio rispetto al Decreto Legge n. 1/2012. Suggerisce che una maggiore collaborazione con la grande distribuzione, che permette al mercato italiano di arrivare all’estero, assieme a comportamenti di trasparenza, potrebbero essere una strategia per evitare pratiche sleali; accordi e rapporti di collaborazione tra filiere, dal primo stadio della raccolta fino alla distribuzione, eviterebbero tanti comportamenti sleali messi in atto sin d’ora.

Il Presidente passa la parola al sig. Zambelli Carlo, segretario generale UILA - UIL Puglia, che dichiara di non intervenire. 

Passa la parola al sig. Buongiorno Pietro, il quale ritiene che molte forme sleali di competitività nascondono spesso lavoro nero e illegalità. Per questo chiede più attenzione sul tema lavoro e sulla intera filiera produttiva, sostenendo che la legalità deve essere un comune denominatore per tutte le imprese. 

Il Presidente Santorsola cede la parola al sig. Patruno Vincenzo e Veneziano Walter, i quali dichiarano di astenersi da dichiarazioni. 

Passa adesso la parola al sig. Ligorio Antonio, segretario provinciale sindacato FLAI-CGIL, che attribuisce un ruolo di fondamentale importanza al riconoscimento dei diritti e della qualità del prodotto, per la grande distribuzione, suggerendo di guardare e dare valore anche al mondo del lavoro indipendente.

Il presidente Santorsola cede la parola al Dott. Musicco, il quale ringrazia i partecipanti all’audizione e suggerisce di far pervenire presso gli uffici eventuali scritti al fine di poter procedere all’invio della risoluzione al Parlamento Europeo.

Prende altresì la parola il Consigliere Damascelli che ritiene doveroso da parte della Regione l’impegno per arginare le pratiche sleali da parte delle imprese, anche in considerazione del potere e della forza sul mercato che ha l’imprenditore rispetto all’agricoltore. Propone anche l’accordo e l’approvazione del Patto-Latte da parte del Governo e del Consiglio. Conclude sostenendo che l’accordo regionale con gli agricoltori dovrebbe prevedere la vendita di prodotti pugliesi a prezzi più congrui, soprattutto nella grande filiera della distribuzione: prodotti come l’olio d’oliva, i cereali, i prodotti del nostro territorio. 

Prende la parola anche il Consigliere Colonna, il quale ritiene che la Proposta di Direttiva si occupa più delle dinamiche relative al produttore-agricoltore, che di quelle relative alla produzione in generale, sostenendo anche che bisognerebbe occuparsi non solo di piccole e medie imprese, ma delle imprese ad ampio raggio. Aggiunge che nel corpo della Direttiva andrebbero inserite le fattispecie di pratiche sleali da contrastare, e approfondite anche i temi sul lavoro e sul caporalato, nonché le relative sanzioni. Infine conclude sostenendo che l’eliminazione della possibilità di aggregazione dei produttori in consorzi o cooperative, faciliterebbe il contrasto alle pratiche commerciali sleali tra imprenditori.

Prende anche la parola la Consigliera Laricchia, che suggerisce l’opportunità di estendere la Proposta di Direttiva anche nei confronti dei produttori che esportano all’estero, aggiungendo che la Direttiva andrebbe integrata con alcune precisazioni tra cui l’inserimento dei prodotti deperibili. 

Il Presidente Santorsola cede la parola al sig. Corsetti Angelo, il quale si associa alle dichiarazioni del Consigliere Damascelli, in merito alla opportunità di prevedere i reati agricoli o di imprese, che andrebbero integrati con disposizioni di legge, dando anche a questi temi pena certa.

Il Presidente Santorsola chiede agli auditi di depositare documenti entro tre giorni dalla seduta di Commissione, dovendo gli uffici preparare osservazioni entro i successivi sette giorni, proponendo una risoluzione congiunta da inviare al Parlamento Europeo. 

Anche il Presidente Pentassuglia si associa ai suggerimenti di Santorsola, proponendo un rinvio per altra seduta congiunta finalizzata ad una decisione definitiva.

A questo punto il Presidente Santorsola e il Presidente Pentassuglia ringraziano gli auditi per le argomentazioni interessanti apportate in Commissione, e alle ore 15,00 dichiarano conclusa la seduta.

Letto, confermato e sottoscritto

La Dirigente Servizio III e VI Commissione

Anna Rita Delgiudice

Il Presidente VI Commissione                               Il Presidente IV Commissione

      Domenico Santorsola                                            Donato Pentassuglia

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 15/11/2018
