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  X   LEGISLATURA
III Commissione

VERBALE n. 141

Seduta del 17.10.2018 

VI Commissione

VERBALE n. 92

Seduta del 17.10.2018 

Ordine del giorno: 

1. Esame DGR 1070 del 19/06/2018 “Reg. r. n. 28 del 18/12/2007 ‘Figura professionale operatore socio-sanitario’. Approvazione dello schema di regolamento di modifica, ai sensi dell’art. 44 della l.r. n. 7/2004 come modificato dalla l.r. n. 44/2014”. (a.c. 128/B) Parere ai sensi dell’art. 44 comma 2 dello Statuto della Regione Puglia;

Per la III Commissione:

Presidenza: Romano Giuseppe

Commissari presenti: Pellegrino, Longo, Campo, Conca, Galante, Pendinelli, Mennea (in sostituzione di Caracciolo) e Santorsola.   

Commissari assenti: De Leonardis, Manca, Marmo.

Per la struttura sono presenti: La Dirigente dott.ssa Anna Rita Delgiudice, la dott.ssa Siconolfi, la dr.ssa   Di Ciaula, la sig.ra Sinigaglia e la sig.ra Buonsante.

Per la VI Commissione:

Presidenza: Santorsola

Commissari presenti: Laricchia (in sostituzione di Bozzetti), Morgante, Di Bari, Franzoso, Pentassuglia, Ventola, Mazzarano, Maurodinoia.

Commissari assenti: Abaterusso, Romano Mario.

Per la struttura sono presenti: La Dirigente dott.ssa Anna Rita Delgiudice, il sig. Semeraro, la dott.ssa Di Ciaula.

Per la Giunta Regionale sono presenti: Dott. Sebastiano Leo, Assessore alla formazione e al lavoro, Dott.ssa Anna Lobosco, Dirigente Sezione Formazione Professionale Regione Puglia.

Il Presidente Romano alle ore 13,20 dichiara aperti i lavori della III e della VI Commissione in seduta congiunta, cedendo la parola all’Assessore Sebastiano Leo, il quale premette che la modifica al regolamento regionale della figura professionale dell’operatore socio-sanitario, (OSS), contiene due aspetti legati uno alla necessità di riqualificare le figure degli OSS, e l’altro all’inserimento di una nuova figura, l’assistente familiare. Precisa l’Assessore che essendo venute meno le qualifiche di OSA, OTA e ADEST, qualifiche simili per competenze e professionalità a quella degli OSS, si è ritenuto giusto dare, a tante persone che hanno competenze ma non il titolo, l’opportunità di poter accedere ai corsi per OSS, attraverso un esame.

Chiede la parola la Consigliera Maurodinoia la quale suggerisce di inserire al comma 3 dell’art. 2 della modifica di Regolamento l’obbligo di richiesta almeno di cinque anni di esperienza da certificare da parte di coloro che non hanno il titolo; deposita quindi suggerimento scritto a sua firma. 

Il Presidente Romano cede la parola alla Dott.ssa Lobosco la quale precisa che per queste figure da riqualificare, che dimostrano di avere 240 ore di esperienza lavorativa, si è individuata una doppia necessità: un sistema di certificazione delle competenze assieme ad un titolo formale da ottenere attraverso il superamento di un esame.

Prende la parola anche il Consigliere Pendinelli, il quale associandosi al suggerimento precedente della Consigliera Maurodinoia, precisa che, prevedendo il regolamento una sorta di sanatoria per queste figure, OSA, OTA, ADEST e Assistente familiare al fine di essere riqualificate, sarebbe necessario inserire le condizioni e i requisiti già nel regolamento stesso.

Prende altresì la parola il Consigliere Pentassuglia, il quale sostiene che l’art. 3 che sostituisce l’art. 13 necessita di una rivisitazione, in considerazione del fatto che l’obbligo di certificazione facilmente potrà provenire da coloro che hanno avuto esperienza in strutture, diversamente da coloro che hanno svolto attività presso le famiglie.

Il   Presidente Romano passa così alla votazione del Regolamento, che viene approvato a maggioranza, astenuti invece il Movimento 5 Stelle e la Consigliera Franzoso.

Il Presidente Romano alle ore 14,05 ringrazia e dichiara conclusa la Seduta Congiunta.  

Letto, confermato e sottoscritto

Il Dirigente ad interim del Servizio

Anna Rita Delgiudice

Il Presidente III Commissione


Il Presidente VI Commissione

       Giuseppe Romano




    Domenico Santorsola
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 15/11/2018
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