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Relazione

DDL 145/2016 “Legge sulla partecipazione”
Presidente del Consiglio,

Presidente della Giunta,

Colleghe e Colleghi Consiglieri, 

l’esame in VII Commissione del disegno di legge “Legge sulla partecipazione” che il Governo regionale pone oggi all’attenzione del Consiglio si è svolto parallelamente all’esame del DDL “Disciplina dell’attività di lobbying presso i decisori pubblici”.

I lavori della Commissione si sono sviluppati in un arco temporale adeguato alla valenza politico – amministrativa che la Giunta regionale ha attribuito alla materia scelta come “priorità” del programma di governo, come sottolineato dal Presidente Emiliano in fase di illustrazione dei provvedimenti. L’iter si è sviluppato in N. 8 sedute svolte dal 17 novembre 2016 al 23 febbraio 2017 di cui n. 4 sedute dedicate alle audizioni. Particolarmente, costruttiva e densa di spunti interessanti è stata la fase di ascolto e confronto con i rappresentanti delle realtà istituzionali, economiche, sociali e culturali del territorio pugliese che ha consentito di meglio comprendere l’impatto sul Sistema Puglia e di acquisire suggerimenti ed osservazioni ai testi.

Come si evince dall’esauriente relazione accompagnatoria, l’obiettivo della “Legge sulla partecipazione” è porre al centro dell’attenzione istituzionale e civile, il tema della partecipazione popolare alle scelte ed alle decisioni importanti e strategiche per un territorio che viene elevato a strumento di governance basato sull’informazione, la trasparenza, la consultazione, l’ascolto, il coinvolgimento di tutti i soggetti interessati. Utilizzando per queste finalità, un insieme di dispositivi che determinano obiettivi, funzionamento, tempistiche e procedure della partecipazione. La relazione precisa, inoltre, che due sono i principi ispiratori della legge: il primo, attiene alla qualità della democrazia, ovvero alla necessità sempre più pressante di riconnettere la politica e le istituzioni alla società, di riattivare i cosiddetti corpi intermedi, di creare una diffusa responsabilità sociale, in grado di rendere più efficaci le politiche pubbliche, partendo dal presupposto che esse possano fondarsi sulla valorizzazione delle conoscenze e delle esperienze diffuse, sulla capacità delle istituzioni di attivare largo confronto con tutte le forze sociali, con le competenze e le idee presenti, al fine di arricchire e migliorare la qualità delle decisioni. Ne deriva il secondo principio: la partecipazione sblocca la decisione, accresce l’effettiva tempestività ed efficacia delle scelte pubbliche a fronte dei conflitti che in molti casi rallentano o bloccano i processi decisionali, generando anche spreco economico. La mediazione pubblica che i processi partecipativi possono generare in tempi e procedure prestabilite prima che si avviino le procedure autorizzative da parte delle istituzioni locali, accresce sicuramente anche il livello di affidabilità e credibilità delle istituzioni stesse per i cittadini, le imprese, gli stakeholders. 

Nel corso dell’iter in Commissione colleghe e colleghi commissari hanno ritenuto di privilegiare un approccio di carattere prettamente tecnico; proposte emendative e valutazioni più squisitamente politiche sono state, infatti, rinviate al dibattito e al confronto che si svilupperà in “Aula”.

La votazione del provvedimento ha visto il voto favorevole dei gruppi di maggioranza e di astensione di quelli di opposizioni; un risultato non sufficiente a raggiungere il particolare quorum dei tre quarti dei voti dei consiglieri presenti, prescritto dall’art. 11 del Regolamento del Consiglio per le decisioni della VII Commissione consiliare.

Colgo l’occasione per ringraziare per il proficuo lavoro svolto in Commissione le Colleghe e i Colleghi, la Segretaria Generale del Consiglio, la Dirigente della Sezione Assemblea e Commissioni consiliari e l’intera struttura della VII Commissione.

Bari, 24 febbraio 2017

Saverio Congedo

Presidente VII Commissione consiliare
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