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Relazione

Integrazioni all’articolo 1 della legge regionale 12 maggio 2004, n. 7  (Statuto delle Regione Puglia) 

Presidente del Consiglio,

Presidente della Giunta,

Colleghe e Colleghi Consiglieri, 

la proposta di legge di revisione statutaria "Integrazioni all’art. 1 della legge regionale 12 maggio 2004, n. 7  (Statuto delle Regione Puglia)" a firma dei colleghi Amati (primo firmatario), Mazzarano, Zinni, Zullo e Cera, che viene posta oggi all’attenzione del Consiglio regionale si prefigge di inserire il seguente nuovo comma all’art. 1 dello Statuto regionale: "Le leggi, i regolamenti e gli atti amministrativi della Regione tutelano la libertà religiosa e morale dei cittadini”.

Come specificato dai proponenti, tale integrazione pur dettata da ragioni di carattere culturale e teorico, inciderebbe concretamente sull’apparato normativo, regolamentare e amministrativo della Regione Puglia. Infatti, l'incalzare di problematiche nuove fa emergere questioni sempre più rilevanti che suggerirebbero di introdurre - o quantomeno di rimarcare meglio - nella Carta fondamentale del nostro ordinamento regionale la tutela della libertà religiosa e morale.

Nel corso della discussione, avvenuto parallelamente all’esame della proposta dei colleghi Caroppo (primo firmatario), Damascelli, Gatta, Marmo, De Leonardis, Stea e Cera avente ad oggetto l’art. 1 dello Statuto, si è sviluppato un interessante e qualificato confronto arricchito dalle riflessioni offerte in sede  di audizione dal Procuratore della Repubblica del Tribunale di Napoli, Dott. Domenico Airoma, in qualità di rappresentante del “Centro Studi Livatino”. La complessità delle questioni affrontate ha peraltro reso necessaria una valutazione particolarmente attenta da parte degli uffici regionali, per cui all’attestazione tecnico normativa si è aggiunta un’integrazione della Segretaria Generale del Consiglio. In particolare, l’approfondimento ha riguardato la congiunzione “ ... salvo che non sia prescritto il superiore interesse generale” che completava la modifica dell’art. 1 dello Statuto, poi espunta con un emendamento dello stesso Presidente Amati primo firmatario della proposta di legge.

L’esame della proposta di legge si è quindi sviluppato in dieci sedute, a conclusione dei lavori (seduta del 16 marzo u.s.) la VII Commissione ha approvato all’unanimità la proposta di legge che viene ora sottoposta all’esame ed all’eventuale approvazione di questa Assemblea.

Colgo l’occasione per ringraziare per il proficuo lavoro svolto in Commissione le Colleghe e i Colleghi, la Segretaria Generale del Consiglio, la Dirigente della Sezione Assemblea e Commissioni consiliari, la Responsabile P.O. e la struttura della VII Commissione.

Bari, 28 marzo 2017

Saverio Congedo

Presidente VII Commissione consiliare
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