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Relazione

Modifica all’articolo 1 della legge regionale 12 maggio 2004, n. 7  (Statuto delle Regione Puglia) 

Presidente del Consiglio,

Presidente della Giunta,

Colleghe e Colleghi Consiglieri, 

la proposta di legge di revisione statutaria "Modifica all’articolo 1 della legge regionale 12 maggio 2004, n. 7 (Statuto delle Regione Puglia)" (primo firmatario il Presidente Andrea Caroppo) che viene posta oggi all’attenzione del Consiglio regionale si prefigge di inserire il seguente nuovo comma all’art. 1 dello Statuto regionale: <<La Regione Puglia riconosce le radici cristiane del popolo pugliese quale espressione della centralità alla persona, nei suoi diritti e nei suoi doveri>>.

Come si evince dalla relazione accompagnatoria, l’intento dei proponenti è quello di inserire nella Carta fondamentale del nostro ordinamento regionale il riconoscimento delle radici cristiane del popolo pugliese. L’introduzione di questa norma, lungi dal sancire una preferenza di credo religioso, avrebbe l’obiettivo di riavvicinare la comunità pugliese ai principi di “buon senso comune” innegabilmente ispirati dal cristianesimo (e ancor prima dalla civiltà greca e romana) fatti propri nel corso dei secoli dalla comunità dei popoli europei, tanto da essere posti a base del loro comune sentire e abbracciati anche da coloro che non hanno alcun credo religioso.  

La proposta di legge originariamente comprendeva una modifica più ampia in quanto coinvolgeva gli artt. 1, 3, 5 e 10 dello Statuto, in sede di discussione in Commissione lo stesso primo firmatario ha, invece, circoscritto la portata della modifica al comma 1 dell’articolo 1. La discussione della proposta è avvenuta parallelamente ad una precedente proposta di modifica dell’art. 1 dello Statuto dei colleghi Fabiano Amati (primo firmatario), Michele Mazzarano, Sabino Zinni, Ignazio Zullo e Napoleone Cera. Il confronto congiunto delle due proposte di legge è stato appassionato e qualificato e si è avvalso delle preziose riflessioni offerte in sede di audizione dal Procuratore della Repubblica del Tribunale di Napoli, Dott. Domenico Airoma, in qualità di rappresentante del “Centro Studi Livatino”.

L’esame della proposta di legge si è quindi sviluppato in otto sedute, a conclusione dei lavori (seduta del 16 marzo u.s.) la VII Commissione ha espresso parere sfavorevole al provvedimento.

Colgo l’occasione per ringraziare per il proficuo lavoro svolto in Commissione le Colleghe e i Colleghi, la Segretaria Generale del Consiglio, la Dirigente della Sezione Assemblea e Commissioni consiliari, la Responsabile P.O. e la struttura della VII Commissione.

Bari, 28 marzo 2017

Saverio Congedo

Presidente VII Commissione consiliare
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