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PROPOSTA DI LEGGE
MODIFICHE E INTEGRAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 28 febbraio 2000,n.3

“Istituzione, organizzazione e funzionamento del Comitato regionale per comunicazioni (CO.RE.COM.)”
RELAZIONE
Sig. Presidente, Colleghi consiglieri,

la VII Commissione ha esaminato la proposta di legge a firma dei Consiglieri Campo, Pellegrino, De Leonardis, Zinni, Pendinelli, Marmo, Abaterusso e Zullo "Modifiche e integrazioni alla legge regionale 28 febbraio 2000, n. 3 Istituzione, organizzazione e funzionamento del Comitato Regionale per Comunicazioni (CO.RE.COM)”, assegnata dalla Presidenza del Consiglio regionale in data 13.10.2017.

L’articolo 50 dello Statuto regionale individua il CoReCom tra le autorità di garanzia anche in ragione di questa previsione si ritiene che nella sua composizione deve essere assicurata la rappresentanza delle minoranze.

L’AGCOM nella deliberazione n. 52/1999 recante gli indirizzi generali relativi ai Comitati regionali prevede che la loro composizione ordinaria, compreso il Presidente, sia di norma, di cinque membri.

Sempre con la stessa deliberazione l’AGCOM prevede che il procedimento di nomina dei Comitati regionali veda coinvolto il Consiglio regionale, con garanzia del ruolo delle opposizioni consiliari.

La rappresentanza delle minoranze appare fondamentale in un organismo di garanzia come il Corecom chiamato a svolgere una funzione fondamentale nel settore delle telecomunicazioni 

Nella recente elezione dei componenti del Corecom, avvenuta in vigenza della L.r. 3/2000 come modificata dalla l.r. 14/2012, pur essendo previsto il voto limitato proprio per garantire la rappresentanza delle minoranze, sono risultati eletti solo candidati espressione della maggioranza.

La presente proposta di legge, di modifica e integrazione della l.r. 3/2000, si pone l’obiettivo di eliminare quello che può essere considerato un vulnus che rischia di compromettere l’equilibrio e il ruolo di garanzia del Corecom.
Con l’articolo 1 della proposta di legge si intende riportare a cinque il numero dei componenti il Comitato ritenendo siffatta composizione più adatta ai numerosi e delicati compiti assegnati al Comitato nonchè idonea a garantire una reale rappresentatività delle minoranze.

Con l’articolo 2 vengono dettate disposizioni transitorie per adeguare la composizione del Comitato eletto nella X Legislatura alle nuove disposizioni specificando che l’integrazione prevista non comporta maggiori spese per il Consiglio regionale.

La VII Commissione, dopo aver esaminato, emendato e votato il provvedimento articolo per articolo, nella seduta del 18.10.2017, a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, ha espresso parere favorevole al testo emendato del provvedimento sopra indicato.

La proposta di legge è ora sottoposta alla valutazione dell’Aula per l’approvazione definitiva.

                                                                   IL PRESIDENTE

                                                             Dott. Saverio Congedo
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