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Relazione

DDL n. 25 del 20/03/2018

"Modifica all’art. 2 della legge regionale del 12 maggio 2004, n. 7. Statuto della Regione Puglia"

Presidente del Consiglio,

Presidente della Giunta,

Colleghe e Colleghi Consiglieri, 

il disegno di legge di revisione statutaria “Modifica all’art. 2 della legge regionale del 12 maggio 2004, n. 7. Statuto della Regione Puglia" a firma dell’Assessore alla Pianificazione Territoriale, Prof. Alfonso Pisicchio, che viene posto oggi all’attenzione del Consiglio regionale si prefigge di emendare il nostro Statuto con l’introduzione  di un nuovo comma all’art. 2.

Il Disegno di Legge si compone di un unico articolo ed è accompagnato da un’esaustiva relazione cui rimando per i principi, i contenuti e lo spirito del provvedimento. In particolare, come specificato anche dell’Assessore durante i lavori della commissione, il DDL si propone di inserire all’articolo 2, dopo il comma 2, il seguente comma 3: “3. La Regione tutela, valorizza e promuove la bellezza del territorio, del paesaggio e dell’ambiente pugliese in tutte le sue espressioni, sia allo scopo di consentirne la fruizione piena ed incondizionata a tutti nella prospettiva del pieno, sostenibile ed adeguato sviluppo della persona umana, come singolo e nelle formazioni sociali nelle quali si esprime la sua personalità, sia allo scopo di tutelare i valori e l’identità culturale della comunità pugliese”. L’intendimento è pertanto quello di introdurre il principio della bellezza quale ulteriore valore fondante i principi cardine dell’Amministrazione Regionale nel novero di quelli che hanno già ispirato il legislatore, lasciando comunque invariati gli strumenti normativi di pianificazione (sia paesaggistica che urbanistica) già vigenti e cogenti. Segnatamente lo schema di disegno di legge si propone di:  1) riconoscere al termine paesaggio il significato più adatto per rappresentare le principali ed importanti funzioni di interesse generale, sul piano culturale, ecologico, ambientale e sociale della Puglia; 2) preferire il termine paesaggio nella sua accezione materiale ed immateriale, quale componente principale di un patrimonio collettivo, caratterizzato da fattori naturali, umani e dalle loro interrelazioni; 3) non utilizzare il termine territorio che rappresenta invece la componente fisica, quale luogo materiale dei diversi paesaggi con un territorio più topografico; 4) citare che le suddette azioni volte al governo del paesaggio siano tutte in una prospettiva di sviluppo sostenibile delle risorse.

Il disegno di legge non comporta oneri a carico del bilancio regionale e quindi non rientra nella fattispecie di cui all’art. 34 della l.r. n. 28 del 16/11/2001.

Il provvedimento è stato licenziato a maggioranza dalla VII Commissione nella seduta del 16.05.2018.

Concludo ringraziando le colleghe e i colleghi, il dirigente e la struttura della VII Commissione per il lavoro svolto.

Bari, 5 giugno 2018

Saverio Congedo

Presidente VII Commissione consiliare
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