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Relazione

DDL n. 26 del 20/03/2018

"Testo unico in materia di legalità, regolarità amministrativa e sicurezza”

Presidente del Consiglio,

Presidente della Giunta,

Colleghe e Colleghi Consiglieri, 

il disegno di legge che il Governo regionale pone oggi all’attenzione del Consiglio regionale intende, come si evince dalla relazione accompagnatoria, disciplinare l’insieme delle azioni volte alla prevenzione e al contrasto non repressivo alla criminalità organizzata, a innalzare e sostenere l’educazione alla responsabilità sociale e la cultura della legalità, a elevare i livelli di sensibilizzazione della società civile e delle istituzioni pubbliche nonché ad assicurare il sostegno alle vittime innocenti della criminalità mafiosa e corruttiva. Tanto anche contribuendo a rimuovere gli ostacoli di ordine economico, sociale e culturale che si frappongono al pieno rispetto dei valori della legalità da parte della comunità amministrata. 

Il provvedimento che si compone di 27 articoli in 3 Titoli, è stato assegnato alla VII Commissione in data 01/08/2018 che lo ha esaminato nel corso di cinque sedute (19/09/2018, 03/10/2018, 10/10/2018, 07/11/2018, 14/11/2018). Il Presidente della Giunta, firmatario del DDL, ha partecipato alla prima seduta convocata per l’esame del provvedimento illustrandone contenuti e finalità. Nelle sedute successive la Commissione si è avvalsa del supporto della tecnostruttura della Giunta regionale nelle persone del Dott. Avv. Roberto Venneri, Segretario Generale della Giunta regionale e Dirigente dell’Ufficio anticorruzione, della Dott.ssa Annatonia Margiotta, AP della Sezione Sicurezza del cittadino, Politiche per le migrazioni, Antimafia. 

Nel corso dei lavori la Commissione ha valutato diversi emendamenti presentati da colleghi consiglieri o modifiche proposte dagli Uffici, soffermandosi opportunamente su un corposo emendamento a firma del collega Sabino Zinni segretario della Commissione. 

L’emendamento in questione composto da 10 articoli concerne disposizioni in  materia di contratti pubblici e l’istituzione dell’Osservatorio regionale dei contratti di pubblici di lavori, servizi e forniture. Considerata la valenza e l’importanza della materia e per meglio valutarne l’impatto sul Sistema Puglia, la Commissione ha ritenuto di procedere ad un approfondimento con la richiesta di audizione del Dirigente gestione integrata acquisti, del Capo dipartimento delle opere pubbliche, del Capo Dipartimento promozione della salute, dei responsabili di ANCI e UPI. Hanno risposto positivamente alla richiesta di audizione il dott. Nicola Lopane Dirigente della Sezione Gestione Integrata Acquisti, il Dott. Alessandro Lofano Funzionario dell’Osservatorio regionale contratti pubblici, l’Avv. Raffaele Landinetti in sostituzione del Capo dipartimento della Sezione opere pubbliche. Non hanno ritenuto di accogliere l’invito il Capo Dipartimento promozione della salute e i responsabili di ANCI e UPI. Al termine della fase di audizione la Commissione ha deciso procedere all’esame del testo nella sua articolazione originaria, rinviando per un ulteriore approfondimento l’emendamento Zinni e rinviandone eventualmente la discussione in Consiglio regionale.

I lavori della VII Commissione si sono svolti in modo proficuo e soddisfacente, concludendosi con il parere reso all’unanimità dei commissari presenti.

Colgo l’occasione per ringraziare per il proficuo lavoro svolto in Commissione le Colleghe e i Colleghi, la struttura della VII Commissione.

Bari, 19 novembre 2018

Saverio Congedo

Presidente VII Commissione consiliare
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