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Relazione

DDL n. 187 del 13/09/2018:

“Istituzione del nuovo comune di "Presicce-Acquarica" derivante dalla fusione dei comuni di Presicce e Acquarica del Capo”

Presidente del Consiglio,

Presidente della Giunta,

Colleghe e Colleghi Consiglieri, 

il disegno di legge a firma del Presidente della Giunta regionale Michele Emiliano, avente ad oggetto l’istituzione del Comune denominato "Presicce-Acquarica", derivante dalla fusione dei Comuni di Presicce e Acquarica del Capo, è stato già posto al vaglio del Consiglio regionale in data 25 settembre 2018 per l’esame finalizzato all’indizione del referendum consultivo sull’unificazione. La consultazione si è tenuta il 16 dicembre 2108 con il seguente risultato: gli elettori del Comune di Presicce hanno espresso n. 1.462 voti favorevoli alla fusione e n. 1.021 voti contrari; gli elettori del Comune di Acquarica del Capo hanno espresso n.1.187 voti favorevoli alla fusione e n.  594 voti contrari. I dati validati sono stati pubblicati sul BURP n. 163 del 27/122018.

Come meglio espresso nella relazione che ha accompagnato il DDL nel primo passaggio in Consiglio regionale del 25/9/2019 (a cui si rimanda), l’articolato e complesso processo per la fusione e la conseguente istituzione del nuovo Comune di "Presicce-Acquarica” ha coinvolto istituzioni, cittadini, associazioni e professionalità tecniche ed ha trovato il suo momento più significativo proprio nella consultazione referendaria del 16 dicembre. 

Il quadro normativo di riferimento comprende l’articolo 133 della Costituzione, il d. lgs. 267/2000 (TUEL), la L. 56/2014 (legge Delrio) articolo 1, commi 116-134,), lo Statuto regionale articoli 19 e 22, la legge regionale 1 agosto 2014, n. 34 (Disciplina dell’esercizio associato delle funzioni comunali) articolo 6 che ne disciplina l’iter. Ed è proprio sulla base del disposto del comma 8, del suddetto articolo 6, che la VII Commissione consiliare e il Consiglio regionale, acquisiti i risultati del referendum, è chiamata ad un secondo esame per esprimere il proprio parere in merito al progetto di legge.

La VII Commissione ha dedicato a questo secondo esame due sedute (31 gennaio e mercoledì 6 febbraio 2019): la prima dedicata alla discussione generale sul provvedimento e la seconda all’audizione del Sindaco del Comune di Presicce, del Sindaco del Comune di Acquarica del Capo, dei rappresentanti del Comitato Post 16  e del Comitato per la fusione. Nel corso delle audizioni grande attenzione è stata posta all’individuazione della data di istituzione del nuovo Comune e più precisamente sulla proposta di anticipazione dal 1 luglio 2019 al 15 maggio 2019. Tale modifica ha una particolare importanza in quanto incide sulla data di svolgimento delle elezioni dei due Comuni, che a seguito della stessa viene fissata nel 2020 per il nuovo comune di Presicce-Acquarica. Al termine delle audizioni i lavori sono proseguiti con l’esame del DDL e degli emendamenti fra i quali, oltre al già citato, si segnalano quello che eleva a 500.000 Euro il contributo una tantum finalizzato all’ottimale organizzazione dell’esercizio di funzioni e servizi comunali e quello che estende ad un quinquennio il contributo annuale di 136.000 Euro.

Al termine delle audizioni si è proceduto all’esame del disegno di legge con la votazione degli emendamenti, degli articoli e del testo di legge emendato.

I lavori della VII Commissione si sono svolti in modo proficuo e soddisfacente concludendosi con il parere favorevole reso all’unanimità dei commissari presenti.

Colgo l’occasione per ringraziare per il proficuo lavoro svolto in Commissione le Colleghe e i Colleghi, la Dirigenza della Sezione Assemblea e Commissioni, la struttura della VII Commissione.

Bari, 7 febbraio 2019

Saverio Congedo

Presidente VII Commissione consiliare
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