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Relazione

Proposta di legge regionale “Istituzione Commissione di studio e inchiesta ‘Investimenti in Acquedotto pugliese’”
Presidente del Consiglio,

Colleghe e Colleghi Consiglieri, 
La proposta di legge a firma dei Consiglieri Laricchia, Barone, Bozzetti e Di Bari, che viene posta oggi all’attenzione del Consiglio regionale si prefigge di istituire una commissione di studio e di inchiesta sugli investimenti in Acquedotto pugliese, allo scopo di persegue le seguenti finalità: 

a) indagare lo stato dell’arte dal punto di vista gestionale, finanziario e amministrativo degli investimenti del periodo 2015-2017 nonché dei ritardi degli stessi (al fine di tutelare gli interessi dei cittadini), sulla programmazione degli interventi, sugli atti di gara, sul rilascio delle prescritte autorizzazioni amministrative; 

b) pervenire alla proposizione di modifiche e/o integrazioni tese ad eliminare le criticità inerenti le attività relative agli investimenti che impattano su un servizio di qualità; 

c) rafforzare le funzioni di trasparenza, controllo strategico e potenziamento degli aspetti gestionali che hanno dato prova di positività. 

Nelle intenzioni dei proponenti la Commissione d’inchiesta regionale su Acquedotto Pugliese S.p.a. (di seguito AQP), società per azioni interamente partecipata dalla Regione, avrebbe il compito di verificare e comprendere presunti ritardi di AQP nella realizzazione degli investimenti. A supporto dell’iniziativa legislativa i firmatari richiamano i dati diffusi dall’Autorità idrica pugliese, che certificherebbero nel 2016 la realizzazione da parte di AQP del 91% degli investimenti programmati, mentre nel 2017 solo il 55%. Dato che si rifletterebbe negativamente sull’intero sistema economico pugliese e sulla qualità del servizio.

Nel complesso, quindi, la Commissione di indagine che viene proposta ha tra le sue competenze, accanto all’attività di vigilanza e indagine sulle attività di governance di AQP, quella di chiarire quali sono stati gli investimenti per periodo 2015-2017 e quali sono le prospettive e gli investimenti del piano settennale 2018- 2024, in cui sono previsti investimenti per circa 1,4 miliardi.

La proposta di legge non comporta variazioni in aumento o diminuzione a carico del bilancio regionale e quindi non rientra nella fattispecie di cui all’art. 34 della L.R. n. 28 del 16/11/2001.

La proposta di istituzione di una Commissione di studio e inchiesta in materia è stata esaminata nella VII Commissione nel corso di tre sedute, durante le quali i commissari, condividendo l’esigenza di compiere un approfondimento sui rilievi proposti, ha discusso ampiamente circa l’opportunità di procedere mediante istituzione di una apposita Commissione oppure procedere mediante audizione dei vertici della società. E’ stata quindi disposta, con la finalità di permettere l’espressione del parere con maggiore cognizione di causa, l’audizione dell’Amministratore delegato di AQP e dei dirigenti di settore sull’andamento degli investimenti nel corso degli ultimi anni e, più in generale, sul sistema di garanzie che assicura il controllo delle fasi di gestione della società, con riferimento sia ai soggetti esterni, quali l’AIR e la stessa Regione Puglia, e sia ai soggetti interni, quali ad esempio il collegio sindacale, il comitato di vigilanza ed il referente presso la Corte dei Conti.

A seguito della audizione, nella medesima data del 24 ottobre 2019, la Commissione è tornata ad esaminare il provvedimento e ad esprimersi su di esso con parere non favorevole, secondo prassi, in quanto non è stata raggiunta la maggioranza qualificata richiesta dal comma 2 dell’art. 20 del Regolamento interno del Consiglio regionale. Il suddetto parere è stato espresso con un voto favorevole, cinque voti contrari e un astenuto. 

Concludo ringraziando le colleghe e i colleghi, il dirigente e la struttura della VII Commissione per il lavoro svolto.

Saverio Congedo

Presidente VII Commissione consiliare
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