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Relazione

Proposta di legge regionale “Modifica alla legge regionale 12 maggio 2004, n. 7 (Statuto della Regione Puglia)”
Presidente del Consiglio,

Colleghe e Colleghi Consiglieri, 

il disegno di legge di revisione statutaria “Modifica alla legge regionale 12 maggio 2004, n. 7 (Statuto della Regione Puglia)" a firma del Consigliere Mario Conca, che viene posto oggi all’attenzione del Consiglio regionale si prefigge di emendare l’articolo 50 del nostro Statuto.

L'attuale art. 50 della legge regionale 12 maggio 2004, n. 7 (Statuto della Regione Puglia) stabilisce ai fini che rilevano che “sono Autorità di garanzia: a) l’Ufficio della difesa civica, che agisce a tutela dei diritti e degli interessi di persone ed enti nei confronti dei soggetti, individuati dalla legge, che esercitano una funzione pubblica o di interesse pubblico per garantire l’imparzialità, il buon andamento e la trasparenza nell’azione amministrativa; interviene, altresì, nella tutela dei diritti e dei principi fondamentali di cui agli articoli 3 e 6, nella tutela non giurisdizionale dell’infanzia, degli adolescenti e dei minori, nella tutela dei diritti umani e delle libertà fondamentali degli immigrati, nella tutela dei diritti e degli interessi dei consumatori e degli utenti; l’Ufficio di difesa civica, previsto alla lettera a) del comma 2, è organo ausiliario e indipendente ed è composto da cinque componenti eletti dal Consiglio regionale, al quale riferisce. L’Ufficio di difesa civica interviene, su domanda o di propria iniziativa, secondo criteri e procedure non giurisdizionali, affinché gli organi e le strutture competenti pongano rimedio agli abusi, alle irregolarità e alle iniquità accertati e ne rimuovano le cause. L’Ufficio di difesa civica integra e coordina la propria attività con quelle delle analoghe istituzioni che operano ai diversi livelli istituzionali in ambito locale, nazionale e internazionale. La legge regionale disciplina i requisiti e le procedure per la nomina e la revoca, lo status e le modalità di intervento dell’Ufficio di difesa civica e determina i principi per l’organizzazione della funzione di difesa e per l’attribuzione delle risorse necessarie al suo esercizio, al fine di assicurarne l’indipendenza, l’efficacia, la prossimità all’utenza e il coordinamento funzionale sul territorio”.

Detto organo non è stato tuttavia attivato, anche in ragione del numero elevato dei suoi componenti e delle connesse spese di funzionamento. 

Al fine di consentire la nomina di detto organo e l’avvio effettivo dell’accesso civico, la presente proposta intende modificare la norma statutaria, eliminando la previsione che impone la presenza di cinque membri. 

La proposta di legge non comporta oneri a carico del bilancio regionale e quindi non rientra nella fattispecie di cui all’art. 34 della l.r. n. 28 del 16/11/2001.

La VII Commissione, nella seduta del 24.10.2019, dopo aver esaminato il provvedimento, si è espressa con parere non favorevole, secondo prassi, in quanto non è stata raggiunta la maggioranza qualificata richiesta dal comma 2 dell’art. 20 del Regolamento interno del Consiglio regionale. Il suddetto parere è stato espresso con un voto favorevole, tre voti contrari e tre astenuti. 

Concludo ringraziando le colleghe e i colleghi, il dirigente e la struttura della VII Commissione per il lavoro svolto.

Saverio Congedo

Presidente VII Commissione consiliare
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