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Relazione

Proposta di legge regionale “Istituzione di una commissione speciale di indagine sulla gestione dei piani di zona dell’ambito di Grumo Appula-ASL”
Presidente del Consiglio,

Colleghe e Colleghi Consiglieri, 

La proposta di legge a firma dei Consiglieri Zullo, Manca, Perrini, Ventola, Marmo, De Leonardis, Damascelli, Gatta, che viene posta oggi all’attenzione del Consiglio regionale si prefigge di istituire una commissione di indagine sulla gestione dei piani di zona dell’ambito di Grumo Appula.
Con DGR n. 2324 del 28/12/2017 è stato approvato il IV Piano Regionale delle Politiche Sociali 2017-2020, da attuarsi tramite il Piano di Zona, redatto a cura del coordinamento istituzionale di cui fanno parte i Sindaci dei Comuni ricompresi nell'ambito distrettuale e il Direttore Generale dell'ASL competente per territorio ai fini dell'integrazione socio-sanitaria. L’ambito di Grumo Appula, che comprende i comuni di Toritto, Sannicandro di Bari, Binetto, Cassano delle Murge e Acquaviva delle Fonti, per l’adozione e l’attuazione del Piano, dispone di risorse in parte assegnate dal prospetto di riparto regionale ed in parte di risorse proprie destinate dal bilancio di ciascun Comune aderente all'ambito, ai quali si aggiungono le risorse della ASL occorrenti per le attività di integrazione sanitaria finalizzate ad attuare gli indirizzi politici di sostegno alla fragilità.

Le risorse sono funzionali al raggiungimento dei seguenti obiettivi: promuovere e sostenere la prima infanzia, i minori e le famiglie; contrastare la povertà con percorsi di inclusione attiva; promuovere la cultura dell’accoglienza e potenziare il welfare d’accesso; promuovere e assicurare la presa in carico delle disabilità e delle non autosufficienze; prevenire e contrastare il maltrattamento e la violenza. 

Durante la seduta di Commissione che ha trattato la proposta di legge, i proponenti hanno messo in evidenza il ritardo nell’adozione del Piano Sociale di Zona 2018-2020 e la mancata partecipazione da parte delle associazioni e degli operatori sociale del territorio.
A ciò si aggiunge, sempre secondo quanto riportato dai proponenti, che parte delle somme assegnate al Piano di Zona sono state distratte a favore della costruzione, mediante project financing, di un centro sportivo con piscina coperta climatizzata, non considerando che nel vicino comune di Toritto, distante da Grumo Appula non più di 3-4 Km, nell'ambito del medesimo presidio poliambulatoriale della ASL, è presente una piscina riabilitativa per disabili e che nei comuni dell'ambito sono funzionanti altre piscine ad uso natatorio, anche coperte e climatizzate.

In definitiva, è stata rappresentata l’esigenza di effettuare un’indagine sull’andamento della gestione dei fondi erogati all’ambito di Grumo Appula ed in particolare sul progetto della realizzanda piscina natatoria.
La proposta di legge non comporta oneri a carico del bilancio regionale e quindi non rientra nella fattispecie di cui all’art. 34 della l.r. n. 28 del 16/11/2001.
La proposta di istituzione di una Commissione di studio e inchiesta in materia è stata esaminata nella VII Commissione nel corso della seduta del 12/02/2020, durante la quale i commissari, pur condividendo l’esigenza di compiere un approfondimento sui rilievi proposti, hanno discusso circa l’opportunità di procedere mediante istituzione di una apposita Commissione d’indagine. Terminata la discussione, la Commissione ha espresso parere non favorevole, secondo prassi, in quanto non è stata raggiunta la maggioranza qualificata richiesta dal comma 2 dell’art. 20 del Regolamento interno del Consiglio regionale. Il suddetto parere è stato espresso con un voto favorevole ed ha registrato l’astensione di sette consiglieri. 
Concludo ringraziando le colleghe e i colleghi, il dirigente e la struttura della VII Commissione per il lavoro svolto.

Saverio Congedo

Presidente VII Commissione consiliare
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