VERBALE N. 19 – X  LEGISLATURA

SEDUTA VII  COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL   08/09/2016  ore 10:30
Ordine del giorno:

Audizione  del dott. Cataldo Motta, Procuratore  della Repubblica della Direzione Distrettuale Antimafia del Tribunale di Lecce in merito alle Proposte di legge:
 "Istituzione di una Commissione d’indagine e di inchiesta sulle infiltrazioni mafiose e della criminalità organizzata nel territorio regionale e in particolare sul cosiddetto fenomeno eco-mafioso" atto 45/A;
"Istituzione di una Commissione speciale di studio e di indagine per la promozione della cultura della legalità ed il contrasto a forme di attività corruttiva" atto 246/A.

Per la VII Commissione assistono: Corvasce, Lorusso, Giorgio, De Bartolo.

Sono presenti Commissari: Congedo, Di Bari, Zinni, Amati, Barone, Caroppo, De Leonardis, Mazzarano, Pellegrino. 

Presidenza del Presidente: Saverio Congedo.

Sono presenti alla seduta: il Dirigente della Sezione Antimafia Sociale dott. Stefano Fumarulo, il Presidente del Consiglio Mario Loizzo e il Segretario Generale del Consiglio Avv. Domenica Gattulli.

Alle ore 10,30 il Presidente Congedo ringrazia i convenuti e dà inizio ai lavori della Commissione.

Il Presidente Congedo, prima di dare la parola al Procuratore della Repubblica della direzione Distrettuale Antimafia del Tribunale di Lecce, dott. Motta, cede la parola al Presidente Loizzo.

Il Presidente Loizzo, unitamente al Presidente della Commissione Saverio Congedo, ed a tutti i componenti, ringrazia il dott. Motta, per la collaborazione offerta, sottolineando l’importanza del suo prezioso e autorevole contributo.

Congedo cede la parola al dott. Motta per relazionare in merito.

Il dott. Motta afferma di aver unificato le due proposte, presentate dai consiglieri regionali Rosa Barone e Sabino Zinni, per scongiurare il rischio di sovrapposizioni di competenze.

Finalità della commissione, definita di "studio e di inchiesta", organo consultivo della Regione Puglia, sarà l’approfondimento della conoscenza del fenomeno mafioso e di quello corruttivo e dell’adozione di iniziative che rafforzino la cultura della legalità. Pertanto, alla commissione vengono attribuiti compiti di monitoraggio delle azioni legate a riciclaggio, di beni di provenienza illecita, dell’acquisizione di attività commerciali, con particolare riferimento anche ai reali ambientali, i cui risultati confluiranno in una relazione conclusiva da trasmettere alla Commissione parlamentare antimafia e all’ANAC. Lo stesso procuratore puntualizza che si è evitato di attribuire alla commissione un autonomo potere ispettivo, privilegiando il potere di sollecitare l’azione degli organi ispettivi in forma mirata su specifici punti. E’ prevista la collaborazione con un ampio ventaglio di enti, istituzioni, rappresentanze e associazioni per la raccolta di informazioni e la realizzazione di iniziative tese alla valorizzazione della cultura della legalità.

Il Presidente saluta il vice presidente Longo che partecipa ai lavori, unitamente al dirigente della Sezione Antimafia Sociale dott. Stefano Fumarulo, dopodiché dichiara aperta la fase degli interventi. 

Il Consigliere Zinni chiede un parere sulla possibilità di prevedere controlli stringenti sulle attività commerciali.

La Consigliera Barone ribadisce la necessità di coinvolgere anche la Corte Conti, con l’invio puntale della relazione conclusiva.

Il Consigliere Caroppo propone di istituire la Commissione in maniera permanete.

Il Consigliere Amati auspica che il Consiglio deliberi se continuare ad avvalersi della commissione ad ogni legislatura alla luce di ciò che è accaduto negli anni precedenti che fanno presupporre un incremento dell’attività criminosa.

Il Presidente Congedo cede la parola al dott. Fumarulo.

Questi, assicura la disponibilità della Sezione Antimafia Sociale sia al Consiglio Regionale che alla Commissione se verrà approvata e preannuncia iniziative, da parte della giunta, a breve termine.

Non essendoci altri interventi, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 11.30.

Letto, confermato e sottoscritto

    La Responsabile di P.O.   
                                    Il Dirigente



 Anna Lorusso                                        dott. Ignazio Corvasce 

 Il Consigliere Segretario                                           Il Presidente

      dott.  Sabino Zinni                                      dott. Saverio Congedo
                                                                                          

