VERBALE N. 20 – X  LEGISLATURA

SEDUTA VII  COMMISSIONE CONSILIARE 
DEL   20/09/2016  ore 12:00
Ordine del giorno:

Approvazione verbali sedute precedenti
"Istituzione di una Commissione d’indagine e di inchiesta sulle infiltrazioni mafiose e della criminalità organizzata nel territorio regionale e in particolare sul cosiddetto fenomeno eco-mafioso" atto 45/A; 
"Istituzione di una Commissione speciale di studio e di indagine per la promozione della cultura della legalità ed il contrasto a forme di attività corruttiva" atto 246/A.
 Presidente VII Commissione: Congedo.

Commissari presenti: Di Bari, Zinni, Amati, Barone, Campo, Caroppo, De Leonardis, Mazzarano, Pellegrino. 

Assenti: Cera.

Assistono per la VII Commissione: Corvasce, Marella, Giorgio, Caponio.

Alle ore 12,00 il Presidente Congedo, verificato il numero legale, apre i lavori sottoponendo alla Commissione l’approvazione dei verbali delle sedute precedenti che risultano approvati all’unanimità. 

Il Presidente chiede ai firmatari delle due proposte legislative in oggetto, se ritengono di procedere unificando le due proposte di legge in un unico testo alla luce, anche, dei qualificati suggerimenti dati alla commissione dalle diverse autorità ascoltate durante le audizioni tenute.

Intervengono i consiglieri Barone e Zinni firmatari dei due provvedimenti ed entrambi si dicono disponibili ad incontrarsi per procedere alla stesura di un unico testo che abbia come tema la costituzione di una commissione speciale per il contrasto ai fenomeni corruttivi e sulle infiltrazioni della criminalità organizzata.

Il Presidente prende atto della disponibilità dei commissari e comunica che il nuovo testo verrà presentato nella seduta del 29 settembre per l’avvio della discussione generale e dell’esame di merito. 

Il Presidente, non essendoci altri argomenti all’ordine del giorno, alle ore 13,00 dichiara conclusa la seduta e comunica che la Commissione sarà convocata a domicilio. 

Letto, confermato e sottoscritto

    Il Funzionario P.O.   
                                         Il Dirigente

sig.ra Giuseppina Marella                                      dott. Ignazio Corvasce 

 Il Consigliere Segretario                                           Il Presidente

      dott. Sabino Zinni                                       dott. Saverio Congedo

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 

