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Consiglio regionale della Puglia


VII Commissione consiliare permanente
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X LEGISLATURA
VII Commissione

Verbale n. 75

Seduta del 24/10/2019 – ore 13.00

Ordine del giorno della seduta congiunta:

Disegno di legge n. 152 del 02/08/2019 - "Integrazioni alla legge regionale 19 dicembre 2008, n. 36" (a.c. 1336/A) - Esame in sede referente ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia.
Ordine del giorno:
1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. Proposta di legge a firma dei consiglieri Laricchia ed altri “Istituzione commissione di studio e inchiesta 'Investimenti in Acquedotto pugliese'” (a.c. 1120/A) - Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia;
3. Proposta di legge a firma del consigliere Conca “Modifica alla L.R. n. 7 del 12 maggio 2004 (Statuto della Regione Puglia)” (a.c. 1283/A) - Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento interno del Consiglio regionale della Puglia;
Presidente: Congedo;

Commissari presenti: Campo, Di Bari, Zinni, Amati, Colonna, De Leonardis, Marmo, Mazzarano;

Commissari assenti: Cera;

Altri Commissari presenti: Conca, Laricchia;
Per la struttura della VII Commissione sono presenti il dirigente Vito Abbatantuono, il funzionario P.O. Maurizio Cafagno, la collaboratrice Filomena Ivona.

Il Presidente Congedo, verificato il numero legale, alle ore 14,11 apre i lavori della VII Commissione. Non risulta raggiunto il numero legale della II Commissione, convocata in seduta congiunta in data odierna, e pertanto propone ai commissari presenti di svolgere l’esame completo dei punti all’ordine del giorno. Non essendovi osservazioni in merito il Presidente procede mettendo in votazione i verbali n. 72 del 2/10/2019 e n. 73 del 9/10/2019 che vengono approvati all’unanimità.

Si prosegue con l’esame del DDL n. 152 del 2/10/2019; intento del provvedimento di modifica legislativa è inserire il pozzo artesiano di Toritto nel quadro dei beni di proprietà della Comunità Montana della Murgia barese nord ovest da trasferire ai comuni di competenza territoriale. Il Presidente domanda ai commissari presenti se vi sono interventi in discussione generale e, in assenza di questi, pone il provvedimento in votazione. La Commissione VII si esprime con parere favorevole all’unanimità dei presenti (assenti al momento del voto De Leonardis e Mazzarano).

Quindi il Presidente propone l’esame del successivo punto all’O.d.G. ricordando che la discussione generale sul provvedimento è già avvenuta nel corso delle precedenti sedute. La consigliera Laricchia precisa che, in caso di istituzione, la Commissione d’inchiesta de quo opererà le audizioni necessarie come avvenuto nel caso dei consorzi di bonifica. Il Consigliere Marmo, in dichiarazione di voto, precisa che il suo voto contrario risiede in motivazioni sul metodo ed a causa della ristrettezza dei tempi piuttosto che sulla necessità di svolgere opportuni approfondimenti sul tema.

Quindi il Presidente Congedo, appurato che non vi sono altri interventi pone il provvedimento in votazione.

Si vota l’articolo 1: favorevole Di Bari; contrari Campo, Zinni, Amati, Marmo, Colonna;

si astiene Congedo; assenti al momento del voto De Leonardis e Mazzarano.

Non essendo stato approvato l’articolo 1 che istituisce la Commissione d’inchiesta si ritiene non necessario procedere con la votazione dei successivi articoli e pertanto l’intero provvedimento viene licenziato con parere sfavorevole, secondo prassi, poiché non raggiunta la maggioranza qualificata richiesta dal comma 2 dell’art. 20 del Regolamento interno del Consiglio regionale.

Il Presidente Congedo introduce l’ultimo punto all’O.d.G. ricordando che anche su questo punto è già ampiamente avvenuta la discussione generale nelle sedute di Commissione precedenti. Precisa inoltre che è stato presentato un emendamento da parte del consigliere Amati, che, in quanto abrogativo dell’intero istituto del difensore civico, risulta preclusivo di qualsiasi discussione di merito della proposta. Pertanto, dopo l’intervento in discussione generale del Consigliere Conca che richiama il Consiglio a prendere una posizione responsabile rispetto all’istituto in oggetto, che di fatto non è mai entrato in vigore, pone in votazione l’emendamento Amati.

La votazione si svolge nel seguente modo: favorevoli Amati, Campo, Colonna, Marmo; contraria Di Bari; astenuti Congedo e Zinni; assenti al momento del voto: De Leonardis, Mazzarano.

Nonostante la maggioranza sia favorevole, l’emendamento non viene approvato perché non risulta raggiunta la maggioranza dei tre quarti dei Consiglieri presenti richiesta dal comma 2 dell’art. 20 del regolamento interno del Consiglio regionale.

Il Presidente pone quindi in votazione la proposta di legge, che si compone di un articolo unico: favorevole Di Bari; contrari Amati, Campo, Marmo; astenuti Congedo, Colonna, Zinni; assenti al momento del voto De Leonardis e Mazzarano.

La proposta di legge viene licenziata con parere sfavorevole, secondo prassi, dal momento che non è stata raggiunta la maggioranza dei tre quarti dei Consiglieri presenti, richiesta dal comma 2 dell’art.20 del Regolamento interno del Consiglio regionale.
Alle ore 14,25 conclusa la trattazione di tutti gli argomenti all’O.d.G. il Presidente saluta i consiglieri intervenuti e dichiara conclusa la seduta di commissione.

Letto, confermato e sottoscritto

	Il Funzionario PO VII CCP

Maurizio Cafagno


	Il Dirigente Servizio I, II e VII CCP

Vito Abbatantuono



	Il Consigliere Segretario

Sabino Zinni
	Il Presidente

Saverio Congedo


Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 22/01/2020
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