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Consiglio regionale della Puglia


VII Commissione consiliare permanente
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X LEGISLATURA
VII Commissione

Verbale n. 78
Seduta del 12/02/2020 – ore 10,00
Ordine del giorno:
1. Audizione della Presidente della Commissione Pari Opportunità della Regione Puglia, dott.ssa Patrizia del Giudice, su richiesta della stessa, in merito all’adeguamento alla Legge n. 20/2016 in materia di rappresentanza donne e uomini nei consigli regionali.

Presidente: Congedo;
Commissari presenti: Campo, Di Bari, Zinni, Amati, Colonna, De Leonardis, Mazzarano;
Commissari assenti: Marmo;

Per la struttura della VII Commissione sono presenti il dirigente Vito Abbatantuono, il funzionario P.O. Maurizio Cafagno, la collaboratrice Filomena Ivona.

Il Presidente Congedo, verificato il numero legale, alle ore 10,30 apre i lavori della VII Commissione comunicando che l’audizione in O.d.G. è stata richiesta dalla stessa Presidente della Commissione Pari Opportunità allo scopo di promuovere l’introduzione della preferenza di genere nel sistema elettorale regionale. Al contempo compie una breve disamina dei provvedimenti in giacenza presso la Commissione aventi medesimo oggetto. Si tratta in particolare di tre proposte di legge sovrapponibili per la parte relativa alla preferenza di genere, per la distribuzione nelle liste di candidati di genere e per la presenza sui media di candidati di entrambi i generi, ma tra di loro differenziabili per ulteriori modifiche all’attuale legge elettorale, quali l’abolizione della soglia di sbarramento e la definizione del modello della scheda elettorale. La prima proposta, a firma del consigliere Abaterusso, fu assegnata alla Commissione nell’agosto del 2015 e successivamente iscritta all’ordine del giorno per 11 volte. In occasione dell’assegnazione delle proposte a firma dei consiglieri Maurodinoia e Borraccino, avvenute nel giugno e nel luglio del 2018, si decise di demandare all’Ufficio di Presidenza l’interlocuzione con i gruppi consiliari finalizzata ad individuare una proposta condivisa sulla quale aprire l’iter legislativo. A questo punto il Presidente cede la parola alla Presidente Del Giudice per l’audizione prevista.

La dott.ssa Del Giudice ringrazia il Presidente Congedo per la sensibilità mostrata e riferisce quanto elaborato dalla Commissione Pari Opportunità, che è organismo istituzionale costituito per promuovere il superamento delle diseguaglianze di genere. La presenza di donne nell'attuale Consiglio regionale si attesta soltanto al 10% (5 donne su 50 componenti), per questo si è sollecitato più volte l’adeguamento della normativa regionale alla normativa nazionale, ini specie alla L. n. 20/2016, che esorta ad introdurre il limite massimo del 60% di candidati dello stesso per ciascuna lista e a prevedere l’espressione di almeno 2 preferenze, di cui una riservata a un candidato di sesso diverso, pena l'annullamento delle preferenze successive alla prima. La Regione Puglia, nella attuale formulazione della legge elettorale, pur precedente, riporta soltanto la parte relativa alla composizione delle liste e non quella relativa all’espressione della preferenza. Soltanto 5 regioni in Italia non vi si sono successivamente uniformate.

La Presidente Del Giudice precisa poi che si tratta di una misura pensata non tanto per la salvaguardia del genere femminile, ma, in senso riequilibrativo, di una disposizione volta ad ottenere solo indirettamente il risultato di un'azione positiva. Tale risultato infatti non sarebbe effetto della legge, ma frutto delle libere scelte degli elettori. A sostenere il principio del rispetto di genere si è costituito, inoltre, un “Tavolo permanente”, composto di cittadini in quanto tali e ricoprenti cariche istituzionali, politiche, associative, sindacali, con l’obiettivo di promuovere formalmente le modifiche all’attuale legge elettorale e di sollecitare il Consiglio regionale ad esprimersi sulle proposte di legge giacenti, senza sposare peraltro alcuna linea di partito specifica, ma come semplice battaglia di civiltà.

Interviene la vicepresidente della Commissione Pari Opportunità, avv. Antonella Ida Roselli, per sottolineare che attualmente la Regione Puglia risulta parzialmente inadempiente rispetto alla legge quadro n. 20/2016 e che pertanto la legge elettorale regionale (L.R. n. 2/2005) è divenuta illegittima, oltre che non rispettosa del principio della parità di genere contenuto nell’art. 51 della Costituzione Italiana.

Il Presidente Congedo ringrazia gli auditi per gli spunti forniti e domanda ai commissari se intendono porgere domande o considerazioni.

Interviene il consigliere Mazzarano per dichiarare che all’interno della maggioranza di governo di cui fa parte il dibattito sulla questione è presente. Non vi può essere alcuna riforma delle regole per l’elezione del Consiglio regionale e della Giunta senza trattare questo specifico aspetto. Ammette che l’esercizio del voto segreto in occasione della discussione sulla preferenza di genere, avvenuta nella precedente legislatura, è stato un freno alla realizzazione della riforma stessa ed esorta il Movimento 5 Stelle, in quanto depositario, nelle proprie regole interne di elezione dei candidati, di misure volte a favorire la partecipazione di entrambi i sessi alla vita politica regionale, a fare un passo avanti, una proposta da mettere nell’agenda delle riforme da discutere.

La consigliera Di Bari risponde che è responsabilità della maggioranza e del Presidente Emiliano formulare un programma di riforme in materia elettorale.

A questo punto il Presidente Congedo nel ritenere l’audizione sufficientemente esaudita, alle ore 11,13 ringrazia tutti i partecipanti e, dopo aver richiesto espressamente al pubblico presente di non realizzare riprese fotografiche o video e eventualmente di cancellare quelle effettuate ai lavori di Commissione, perché non autorizzate, dichiara conclusa l’audizione.

Letto, confermato e sottoscritto 

	Il Funzionario PO VII CCP

Maurizio Cafagno


	Il Dirigente Servizio I, II e VII CCP

Vito Abbatantuono


	Il Consigliere Segretario

Sabino Zinni
	Il Presidente

Saverio Congedo


Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 15 Luglio 2020 
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