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Consiglio regionale della Puglia

Commissione di indagine sulla gestione dei Consorzi di bonifica
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Xa LEGISLATURA

Processo verbale n. 11
Seduta del 3 novembre 2016

Come da convocazione prot. n. 20160022264 del 27 ottobre 2016, i Consiglieri regionali componenti la Commissione d’indagine sulla gestione dei Consorzi di bonifica, sono stati convocati in data odierna con il seguente ordine del giorno:
1. approvazione verbale seduta 26 ottobre 2016;
2. definizione relazione finale sulle attività di indagine da sottoporre al Consiglio regionale.
Presidenza: Giovanni Francesco Stea

Sono presenti i Commissari:  Amati, Galante, Vizzino, Ventola, Pellegrino,  Franzoso; assente il Commissario Cera; assistono ai lavori il Consigliere Rosa Barone e il sub commissario unico dei Consorzi di bonifica Dott. Massimo Russo. Per la Commissione assistono: il dirigente incaricato De Giosa e i funzionari Cifarelli e Dellino.

Alle ore 15,30 il Presidente, constatato il numero legale dà inizio ai lavori. All’unanimità viene approvato il verbale della precedente seduta del 26 ottobre 2016.

Tra la documentazione distribuita ad inizio di seduta vi è un format contenete il riepilogo della documentazione richiesta ai Consorzi ed acquisita, relativa alle criticità riscontrate dal Consigliere Galante nella seduta precedente. Sono anche distribuiti n. 3 schemi di relazione riguardanti i bilanci consuntivi dei Consorzi Arneo, Terre d’Apulia e Montana del Gargano, predisposti dal Consigliere Galante. 

Il Presidente dopo aver ringraziato i Commissari per i contributi apportati, verificata l’avvenuta preliminare distribuzione di copia della bozza finale della relazione sull’attività di indagine svolta, invita i presenti a voler intervenire al riguardo.

Si registrano gli interventi dei Commissari  Pellegrino, Amati e Galante. 

La proposta di sospensione e rinvio ad altra data dei lavori della Commissione, avanzata dal Consigliere Pellegrino, per necessari ed urgenti approfondimenti sul sistema dei controlli effettuati dalla Regione, viene accolta dal Presidente e all’unanimità dei presenti i lavori sono sospesi e aggiornati a lunedì 7 novembre 2016, alle ore 12,00.

Alle ore 15,45 il Presidente dichiara chiusa la seduta. 
Bari, li 3 novembre 2016

        Il Dirigente incaricato             Il Presidente della Commissione d’indagine

     (Dr. Domenico De Giosa)                   (Cons. Giovanni Francesco Stea)
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