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Xa LEGISLATURA

Processo verbale n. 12
Seduta del 7 novembre 2016

Come da convocazione prot. n. 20160022952 del 4 novembre 2016, i Consiglieri regionali componenti la Commissione d’indagine sulla gestione dei Consorzi di bonifica, sono stati convocati in data odierna con il seguente ordine del giorno:
1. approvazione verbale seduta 3 novembre 2016;
2. esame bozza relazione finale.
Presidenza: Giovanni Francesco Stea

Sono presenti i Commissari:  Cera, Amati, Galante, Vizzino, Ventola, Pellegrino e Franzoso; assistono ai lavori il Consigliere Cristian Casili e il sub commissario unico dei Consorzi di bonifica Dott. Massimo Russo. Per la Commissione assistono: il dirigente incaricato De Giosa e i funzionari Cifarelli e Dellino.

Alle ore 12,40 il Presidente, constatato il numero legale dà inizio ai lavori. All’unanimità viene approvato il verbale della precedente seduta del 3 novembre 2016.

Il Presidente nel ringraziare la Commissione per il lavoro svolto, sottolinea come il lavoro svolto abbia conseguito il massimo degli sforzi possibili in mancanza di un supporto tecnico specialistico il quale avrebbe fornito maggiori strumenti di valutazione nel merito delle questioni oggetto di indagine.

Si registrano gli interventi dei Commissari  Pellegrino, Amati, Franzoso, Cera e Ventola cui seguono le rispettive dichiarazioni di voto sulla relazione conclusiva.  Intervengono, altresì, il Consigliere Casili e il dott. Russo.

Il Commissario Pellegrino dà lettura di un addendum integrativo alla bozza di relazione conclusiva, di approfondimento sul regime dei controlli operato in sede regionale, che in copia viene distribuito ai presenti.


Segue la votazione sulla relazione conclusiva dei lavori della commissione che viene approvata a maggioranza: 
· favorevoli: Cera, Galante, Ventola, Vizzino, Pellegrino, Stea;  
· contrari: Amati, Franzoso.

Il Vice Presidente Galante comunica che in relazione alla sua precedente richiesta di trasmissione degli atti alla Corte dei conti, sottoporrà al Consiglio la relativa proposta sotto forma di ordine del giorno durante la seduta dedicata alla discussione sulla relazione conclusiva dei lavori della Commissione di indagine 


Alle ore 14,50 il Presidente dichiara chiusa la seduta. 
Bari, li 7 novembre 2016

        Il Dirigente incaricato             Il Presidente della Commissione d’indagine

     (Dr. Domenico De Giosa)                   (Cons. Giovanni Francesco Stea)
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