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        Consiglio Regionale della Puglia
 Commissione d’indagine sulla gestione dei Consorzi di bonifica

                                                      Xa LEGISLATURA
Seduta dell’11 aprile 2016

Nella seduta del 21 marzo 2016 il Presidente del Consiglio Mario Cosimo Loizzo ha insediato la Commissione d’indagine sulla gestione dei Consorzi di bonifica.
Nella successiva seduta del 4 aprile 2016 è stato proclamato eletto Presidente il Consigliere Giovanni Francesco Stea.

Con nota n. 07520 del 07/04/2016 sono stati convocati i consiglieri regionali componenti la Commissione d’indagine sulla gestione dei Consorzi di bonifica, con il seguente ordine del giorno:
1) Approvazione verbale del 4 aprile 2016; 
2) Elezioni Vice Presidenti e Segretario;

3) Programmazione e avvio attività.

Alla presenza del Presidente Giovanni Francesco Stea e dei Consiglieri commissari: Fabiano Amati, Napoleone Cera, Francesca Franzoso, Guglielmo Minervini, Paolo Pellegrino, Mauro Vizzino, viene dato avvio ai lavori odierni. 
Assenti i Consiglieri commissari: Marco Galante, Francesco Ventola,
Per la Commissione assiste il Dirigente incaricato dr. Domenico De Giosa, 
Alle ore 11,30 il Presidente, verificata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e ringrazia i Commissari presenti anche a nome dell’Ufficio di Presidenza e dà inizio ai lavori sottoponendo alla Commissione il primo punto all’ordine del giorno: il verbale della seduta del 04/04/2016, viene approvato all’unanimità.
Si passa alla elezione a scrutinio segreto dei due Vice Presidenti con voto limitato a due.

Il Consigliere Pellegrino per la maggioranza propone per la Vice Presidenza il Consigliere Cera, mentre la Consigliera Franzoso, a nome della minoranza, propone il Consigliere Galante. 

Si procede alle votazioni, al termine della quale si registra il seguente risultato:
Presenti e votanti n. 7;
Cera voti 6;

Galante voti 6;

schede bianche 1. 
Il Presidente Stea proclama eletti Vice Presidenti della Commissione d’indagine sulla gestione dei Consorzi di bonifica i Consiglieri Cera e Galante.

Il Presidente Stea indice la votazione a scrutinio segreto per l’elezione del Consigliere Segretario della Commissione.

La maggioranza propone il nome del Consigliere Vizzino.

La votazione registra il seguente risultato:

Presenti e votanti 7; 
Vizzino voti 5;

schede bianche 2.
Il Presidente della Commissione proclama eletto Consigliere Segretario il Consigliere Vizzino.
Conclusa la votazione, il Presidente Stea introduce il terzo punto all’odg, ringraziando il precedente Commissario unico Dr. Giuseppantonio Stanco per l’attività svolta e proponendo alla Commissione di individuare collegialmente le linee delle analisi e i profili cui indirizzare l’indagine ascritta, che deve dotarsi di una metodologia puntuale riferita a ciascuno dei sei consorzi di bonifica: 

· Arneo;

· del Gargano;

· Capitanata;

· Stornara e Tara;

· Terre d’Apulia;

· Ugento Lì Foggi.
Viene distribuita copia della relazione rilasciata dal Commissario Stanco datata luglio 2015 e un prospetto sulla situazione debitoria “dicembre 2011/dicembre 2015” dei consorzi commissariati.

Prendono la parola i Consiglieri, Pellegrino, Cera, Amati, Franzoso, Minervini.
Si registra l’ingresso del Consigliere Galante, che interviene e prende la parola.

Il Presidente Stea, sintetizzando le proposte emerse, invita la Commissione ad esprimere un condiviso ed auspicabile unanime parere sul percorso di indagine che deve riguardare i sei Consorzi di bonifica pugliesi, sviluppando relazione finale da sottoporre al Consiglio e alla Giunta regionale, possibilmente entro e non oltre i termini di cui all’art. 19 della l.r. 1/2016, che prevede un percorso legislativo di riforma complessiva degli attuali Consorzi di bonifica.
Operativamente, si registra l’unanimità sulla richiesta di acquisizione presso la Commissione d’indagine della seguente documentazione, utile all’avvio di una analisi economico-giuridica complessiva dei fenomeni di criticità, quale:
· bilanci e rendiconti dei Consorzi di bonifica dal 2004 ad oggi, compresi i debiti riconosciuti e quelli in via di riconoscimento, ovvero quelli non riconoscibili, nonché gli introiti rivenienti dal comparto irriguo e dai tributi e quanti adibiti al comparto irriguo e quanti alla amministrazione / bonifica;

· elenchi degli interventi destinati dai tributi alle opere irrigue e per pozzi;
· costo dell’acqua per Consorzio: determinazione delle componenti della tariffa;

· piani generali;

· piani di classifica;

· piani di contribuzione;

· rapporto sulla situazione ante 2004;

· elenchi e documenti contabili relativi al personale a tempo indeterminato, suddiviso per categoria, comprensivo dei compensi; 
· elenchi e documenti contabili relativi al personale a tempo determinato suddiviso per categoria, comprensivo dei compensi.

La Commissione, fatta salva ogni successiva decisione in ordine alla possibilità di procedere ad eventuali audizioni, all’unanimità dispone in sessanta giorni dalla data odierna il termine ordinatorio entro cui procedere alla definizione del mandato assegnato dalla legge, salvo esigenze ulteriori, e dà mandato al Presidente di procedere all’acquisizione della documentazione ritenuta necessaria.  
La seduta è sciolta alle ore 12,30 e sarà riconvocata ad avvenuta acquisizione e distribuzione della documentazione di cui al presente verbale.
Bari, li 11 aprile 2016

Il Dirigente incaricato                     Il Presidente della Commissione d’indagine

 (Dr. Domenico de Giosa)                          (Cons. Giovanni Francesco Stea)
Via Capruzzi, 212 – 70124 Bari – Italia  
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