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        Consiglio Regionale della Puglia
 Commissione d’indagine sulla gestione dei Consorzi di bonifica

                                                      Xa LEGISLATURA
Seduta del 18 aprile 2016

Come da convocazione prot. n. 7993 del 14/04/2016 i consiglieri regionali componenti la Commissione d’indagine sulla gestione dei Consorzi di bonifica, sono stati convocati con il seguente ordine del giorno:
1) Approvazione verbale dell’11 aprile 2016; 
2) Audizione del Commissario straordinario dei Consorzi di bonifica dell’Arneo, Ugento e Lì Foggi, terre d’Apulia e Stornara e Tara, Dott. Gabriele Papa Pagliardini con l’Assessore regionale all’agricoltura, Dott. Leonardo di Gioia, sulle tematiche oggetto di indagine, art 9, l.r. 12/2011.
Presidenza: Giovanni Francesco Stea

Sono presenti i Commissari:  Amati, Pellegrino, Franzoso e Ventola.

Per la Commissione assistono: il dirigente incaricato De Giosa e i funzionari Dellino e  Cifarelli.


Alle ore 10,35 il Presidente, constatato il numero legale, ringrazia tutti i presenti e dà inizio ai lavori. 

Il Presidente pone in votazione il verbale della seduta precedente, a cui sono apportate alcune piccole rettifiche, che è approvato all’unanimità.
Sono presenti per essere auditi il Commissario straordinario Gabriele Papa Pagliardini e l’Assessore regionale all’agricoltura Leonardo di Gioia.

Il Presidente invita il Commissario Papa Pagliardini ad illustrare la situazione generale cui versano i propri Consorzi e relazionare sulle specifiche situazioni di ogni provincia.

Durante l’intervento del Commissario straordinario, arrivano i Commissari Cera, Galante,  Minervini e Vizzino.

La seduta prosegue con le richieste di parola da parte dei Commissari Minervini, Amati, Franzoso, Galante, Pellegrino e Ventola, che ottenutala dal Presidente, pongono al Commissario straordinario specifiche richieste, sulle criticità finanziarie e le partite debitorie, cui lo stesso Commissario corrisponde, integrando la propria illustrazione e relazionando in dettaglio.

Il Presidente dà la parola all’Assessore di Gioia.

Segue intervento dell’Assessore di Gioia.

Acquisita la diponibilità del Commissario straordinario a consegnare la documentazione richiesta dalla Commissione entro i termini fissati, il Presidente lo ringrazia per la relazione, la disponibilità e la collaborazione che potrà essere in seguito fornita.

Al termine dei lavori, su proposta della Commissaria Franzoso, condivisa all’unanimità, il Presidente accoglie di rinviare l’audizione già prevista per il 20 aprile dei Presidenti dei Consorzi di bonifica di Capitanata e montana del Gargano, a più proficua data da destinarsi.
Il Presidente dichiara tolta la seduta alle ore 12,20.  La Commissione sarà riconvocata ad avvenuta acquisizione della documentazione richiesta.
(La resocontazione integrale della seduta, cui il presente verbale risulta essere un estratto sommario, è agli atti della Commissione)

Bari, li 18 aprile 2016

Il Dirigente incaricato                     Il Presidente della Commissione d’indagine

 (Dr. Domenico de Giosa)                          (Cons. Giovanni Francesco Stea)
Via Capruzzi, 212 – 70124 Bari – Italia  
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