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        Consiglio Regionale della Puglia
 Commissione d’indagine sulla gestione dei Consorzi di bonifica

                                                      Xa LEGISLATURA
Processo verbale n.4
Seduta del 28 aprile 2016

Come da convocazione prot. n. 8920 del 26/04/2016 i consiglieri regionali componenti la Commissione d’indagine sulla gestione dei Consorzi di bonifica, sono stati convocati in data odierna con il seguente ordine del giorno:
1) Approvazione verbale dell’18 aprile 2016; 
2) Avvio esame documentazione pervenuta dai Consorzi di bonifica;
3) Programmazione lavori successivi.
Presidenza: Giovanni Francesco Stea

Sono presenti i Commissari:  Galante, Vizzino, Amati, Minervini, Pellegrino, Franzoso e Ventola.

Per la Commissione assistono: il dirigente incaricato De Giosa e i funzionari Dellino e  Cifarelli.


Alle ore 11,15 il Presidente, constatato il numero legale, ringrazia tutti i presenti e dà inizio ai lavori. 

Il Presidente pone in votazione il verbale della seduta precedente, che è approvato all’unanimità.
Relativamente al punto 2) il Presidente chiede di passare all’esame della documentazione che in cartaceo è stata distribuita ai Commissari, relativa al Consorzio della provincia di Taranto, evidenziando che a breve sarà possibile distribuire copia di tutta la restante documentazione richiesta e pervenuta.

I Consiglieri Ventola e Minervini chiedono che la documentazione venga distribuita in formato digitale, al fine di evitare spreco di carta. Ferma restano l’eventualità di chiedere copia di quella documentazione che non è stato possibile digitalizzare. 

La proposta è accolta dal Presidente e da tutti i Commissari.

Seguono gli interventi dei Consiglieri Pellegrino, Amati, Galante, in ordine, sia alla necessità di chiarire, anche a mezzo di comunicato di stampa, i limiti delle funzioni ascritte alla Commissione di indagine, che non interviene e non risponde in questioni che attengono la gestione dei Consorzi di bonifica, sia riguardo alla necessità di segnalare ai Commissari dei Consorzi l’opportunità che il reclutamento del personale stagionale, in considerazione dell’imminente inizio della stagione irrigua, avvenga per il tramite degli uffici di collocamento.

Il Presidente pone alla Commissione la questione relativa alla conduzione dei lavori della stessa: se deve avvenire a porte chiuse o aperte. La Commissione, su proposta dei Consiglieri Amati e Galante, decide che qualora gli argomenti in discussione attengano questioni private o di particolare delicatezza, interessando persone o argomenti che impongano riservatezza, di volta in volta, sarà la stessa Commissione a disporre conseguentemente. 

Il Vice Presidente Galante pone la questione riguardante le utenze (luce, gas, eccetera), gestite da privati: “come porci in caso di eventuale transazione ? Sarà possibile audire per capire ?” Il Presidente evidenzia che la Commissione ha il compito di esaminare ciò che è successo in precedenza e di conseguenza individuare linee programmatiche e dare un indirizzo politico alle azioni future. In tale ambito sarà possibile procedere alle audizioni ritenute utili per gli approfondimenti.
La Commissione nel condividere le proposte formulate dai Consiglieri Amati e Pellegrino, e dallo stesso Presidente, individua il perimetro dell’indagine, che potrà anche avvalersi del supporto consulenziale tecnico-istruttorio di strutture regionali, nei seguenti temi:

-
dinamica disaggregata delle singole voci di debito;

-
grado di efficienza dei metodi contabili e del sistema dei controlli;

-
le opere finanziate (con relative fonti di finanziamento) realizzate, in corso di realizzazione, in attesa di collaudo e non completate, riguardanti il sistema idraulico;

-
reclutamento del personale – contrattualizzazione – progressioni di carriera, nonché elenco di consulenti esterni e progettisti;

-
attività in equilibrio economico e attività in disequilibrio;

-
consistenza patrimoniale.

-
mancata manutenzione ordinaria per oltre un decennio e conseguenti maggiori costi per la loro attuale realizzazione;

-
eventuale utilizzo di risorse provenienti da enti terzi, destinate a opere infrastrutturali,  per copertura costi di gestione ordinaria;

-
esposizione debitoria nei confronti di imprese terze da parte dei Consorzi in relazione ad affidamenti eseguiti quale stazione appaltante.
Su proposta dei Consiglieri Minervini e Amati la Commissione decide di chiedere sulla documentazione pervenuta il supporto istruttorio, mediante rilascio entro quindici giorni, di specifiche relazioni, per tema di indagine, da parte dei dirigente delle Sezioni regionali Bilancio e ragioneria, Lavori pubblici e Lavoro, che saranno affiancati  dal dirigente della Sezione Agricoltura che è a conoscenza delle dinamiche e delle informazioni adeguate.

I presenti concordano all’unanimità sulle linee da seguire.

Il Presidente ringrazia e dichiara conclusa la seduta alle ore 11,45.
(La resocontazione integrale della seduta, cui il presente verbale risulta essere un estratto sommario, è agli atti della Commissione)

Bari, li 28 aprile 2016

Il Dirigente incaricato                     Il Presidente della Commissione d’indagine

 (Dr. Domenico de Giosa)                          (Cons. Giovanni Francesco Stea)
Via Capruzzi, 212 – 70124 Bari – Italia  
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