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Xa LEGISLATURA

Processo verbale n. 6
Seduta del 18 luglio 2016

Come da convocazione prot. n. 20160015280 dell’11 luglio 2016 i consiglieri regionali componenti la Commissione d’indagine sulla gestione dei Consorzi di bonifica, sono stati convocati in data odierna con il seguente ordine del giorno:

1) Approvazione verbale del 27 giugno 2016; 
2) Prosecuzione lavori.
Presidenza: Giovanni Francesco Stea

Sono presenti i Commissari:  Amati, Cera, Galante, Vizzino, Pellegrino; sono assenti i Commissari:   Franzoso, Ventola e Minervini.


Per la Commissione assistono: il dirigente incaricato De Giosa e il funzionario Dellino.


Alle ore 11,15 il Presidente, constatato il numero legale dà inizio ai lavori. 


Il Presidente pone in votazione il verbale della seduta precedente del 27 giugno 2016, che è approvato da tutti i Consiglieri presenti, con l'astensione del Consigliere Pellegrino, assente in tale data.
Il Presidente dà  atto dei chiarimenti intervenuti con il collega Galante in ordine a perplessità circa le conclusioni della precedente seduta.  Segue la lettura di una mail indirizzata alla  Commissione dal Sig. Cordaro Paolo.  La Commissione all'unanimità dei presenti decide di trasmettere, per quanto di competenza, la stessa  mail  all'Assessore  regionale all'Agricoltura e al Commissario unico dei Consorzi Papa Pagliardini.

Si registra l'ingresso della Commissaria Consigliera Franzoso.

Segue dibattito in ordine agli approfondimenti di merito sulla documentazione pervenuta e sulla richiesta trasmessa alla Presidenza del Consiglio regionale finalizzata a dotare la Commissione di supporto tecnico esterno.  

Il Consigliere Galante precisa la propria posizione con riguardo alla presentazione di relazione, a seguito delle analisi svolte dal gruppo di appartenenza  sulla documentazione acquisita, e ribadisce l'esigenza che la commissione proceda alle audizioni dei direttori generali dei consorzi e del Direttore dell'ANBI, cui rivolgere specifici quesiti prima di passare a consulenti esterni.  Il Consigliere Galante informa che procederà alla trasmissione a tutti i Commissari della propria relazione tecnico-finanziaria sugli argomenti di indagine, evidenziando che necessita verificare la completezza dei dati del consorzio Terre d'Apulia.
Il Presidente interviene informando di una nota pervenuta dal collega Ventola, che oggi si dissocia dalla precedente decisione assunta all'unanimità dalla commissione di dare mandato al Presidente del Consiglio regionale di attivare la procedura per la individuazione di una  consulenza esterna.

Sulle  fasi di approfondimento e lavori della Commissione segue l'intervento del Consigliere Amati, che richiama alla necessità di attenersi al metodo di indagine deciso dalla commissione all'unanimità: si potranno attivare le audizioni solo dopo aver acquisito una relazione tecnico-giuridica sui quesiti specifici individuati, aventi riflessi di natura contabile.  

Per  la Consigliera Franzoso  il lavoro della Commissione deve approdare ad un documento sulla situazione e, pertanto, necessita dotarsi di professionisti che aiutino la commissione al raggiungimento di tale obiettivo.

Interviene il Consigliere Pellegrino che si sofferma sulla grave situazione debitoria dei consorzi e dichiara di presentare una nota per l’acquisizione di ulteriori elementi di valutazione, con particolare riferimento agli obblighi di controllo, vigilanza e tutela in capo alla Regione, rivenienti dall’art. 35, comma 4, della legge regionale 4/2012 e dalla deliberazione di Giunta regionale n. 1151 del 18/06/2013,  in ordine ai previsti piani di risanamento; lo stesso Consigliere deposita apposita formale richiesta alla Commissione di ulteriore acquisizione documentale.

Interviene il Consigliere Amati che richiama una "due diligenze" sugli argomenti oggetto di precedente unanime richiesta di relazione.
Interviene il Consigliere Caroppo, che assiste ai lavori della Commissione, evidenziando come le risorse per una "due diligenze" effettiva potrebbero essere individuate in sede di assestamento di bilancio.

Interviene il consigliere Pellegrino per precisare che si impegna a ri-aggiornare la propria richiesta; lo stesso Consigliere è del  parere che  alcune ulteriori  informazioni  utili  potrebbero  essere  trovate in sede di audizioni, parallelamente allo svolgimento dell'incarico esterno.  
Interviene il Consigliere Amati evidenziando che la richiesta di supporto consulenziale deve essere supportata da tutta la Commissione,  altrimenti  è  favorevole a tutte le audizioni e a tutta l'integrazione documentale che la Commissione deciderà.
Segue discussione sulla scelta dei percorsi parallelamente individuabili di affidamento di consulenza esterna e procedura di audizioni.
Intervengono i Consiglieri  Vizzino e Cera che condividono le proposte dei Consiglieri  Amati e Pellegrino. 

Segue discussione.
Fermo restando la necessità di ulteriore acquisizione documentale, come richiesto dai Consiglieri Galante e Pellegrino, e la possibilità di procedere parallelamente alla eventuale calendarizzazione delle audizioni richieste dal Consigliere Galante, viene condivisa la proposta della  Commissaria  Franzoso  di  aggiornare ogni decisione della Commissione di una settimana al fine di poter leggere la relazione Galante,  ed in quella sede decidere riguardo il percorso di attivazione dell'incarico ad un pool o società esterna di revisione, quale consulente a supporto.  
I presenti all’unanimità concordano.

Il Presidente ringrazia e dichiara chiusa la seduta alle ore 12,30
(La resocontazione integrale della seduta, cui il presente verbale risulta essere un estratto sommario, è agli atti della Commissione)

Bari, li 18 luglio 2016

    Il Dirigente incaricato                      Il Presidente della Commissione d’indagine

 (Dr. Domenico De Giosa)                          (Cons. Giovanni Francesco Stea)
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