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Consiglio regionale della Puglia

Commissione di indagine sulla gestione dei Consorzi di bonifica
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Xa LEGISLATURA

Processo verbale n. 9
Seduta del 12 ottobre 2016

Come da convocazioni prott. n. 20160020718 e n. 201600020726 del 7 ottobre 2016, i Consiglieri regionali componenti la Commissione d’indagine sulla gestione dei Consorzi di bonifica, sono stati convocati in data odierna con il seguente ordine del giorno:

1. audizione rappresentanti Federazione regionale Coldiretti Puglia, Confagricoltura Puglia, COPAGRI Puglia e CIA Puglia;

2. approvazione verbale seduta 27 luglio 2016;

3. approvazione verbale seduta 20 settembre 2016;

4. definizione eventuali proposte sui fatti accertati, le valutazioni e le informazioni acquisite nell’ambito dell’attività di indagine svolta;

5. varie ed eventuali.

Presidenza: Giovanni Francesco Stea
Sono presenti i Commissari:  Amati, Galante, Vizzino, Ventola, Pellegrino,  Franzoso, successivamente interviene Cera. Per la Commissione assistono: il dirigente incaricato De Giosa e i funzionari Cifarelli e Dellino.

Alle ore 15,20 il Presidente, constatato il numero legale dà inizio alle audizioni.

Il Presidente dà la parola, nell’ordine, al dott. Angelo Corsetti della Coldiretti, al dott. Carlo Zambelli della Confagricoltura e al dott. Tommaso Gigante della Copagri e al dott. Massimo Russo, sub Commissario, in sostituzione del Commissario straordinario unico dei Consorzi di bonifica dott. Gabriele Papa Pagliardini.

Per un mero disguido nella comunicazione si deve registrare la mancata partecipazione di rappresentante della CIA-Puglia.


Il dott. Angelo Corsetti, al termine del suo intervento deposita agli atti della Commissione un documento che viene consegnato a tutti i partecipanti.  
Al termine degli interventi, il Presidente ringrazia e saluta i rappresentanti di Coldiretti, Confagricoltura e Copagri e prosegue con i lavori.

Il Presidente propone di richiedere un contributo scritto anche alla Confederazione Italiana Agricoltori Puglia che non ha potuto partecipare all’audizione. Viene distribuita copia delle comunicazioni rilasciate in data odierna dai commissari Vizzino e Pellegrino.

Successivamente, si passa ai punti 2 e 3 all’o.d.g. I verbali delle precedenti sedute del 27 luglio e 20 settembre sono approvati all’unanimità.

Intervengono sulla definizione delle procedure i Commissari Amati, Vizzino, Pellegrino, Franzoso, Ventola e Galante.  Il Presidente Stea auspica che la conclusione dei lavori avvenga entro il mese di ottobre c.a., per la quale ragione invita tutti i commissari a far pervenire eventuali  rispettive proposte.

 
Anche a fronte dei contributi già forniti, i Commissari Pellegrino e Galante procederanno ad un preliminare separato confronto al fine di predisporre una bozza condivisa di relazione da sottoporre all’intera Commissione.
  
Al termine degli interventi, il Presidente, condividendo gli auspici dell’intera Commissione conclude comunicando che entro la prossima settimana sarà definitivo un ulteriore passaggio finalizzato alla stesura di un documento condiviso, scevro da polemiche strumentali e ad esclusivo interesse della comunità rappresentata.
(La resocontazione integrale della seduta, cui il presente verbale risulta essere un estratto sommario, è agli atti della Commissione)

Bari, li 12 ottobre 2016

        Il Dirigente incaricato             Il Presidente della Commissione d’indagine

     (Dr. Domenico De Giosa)                   (Cons. Giovanni Francesco Stea)
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