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DECRETO  DEL  PRESIDENTE  DEL  CONSIGLIO  REGIONALE

Designazione del consigliere regionale Vincenzo Colonna quale rappresentante effettivo in seno al Comitato Misto paritetico Stato-Regione per la regolamentazione delle servitù militari, in sostituzione del consigliere regionale Cosimo Borraccino, dimessosi dalla carica

N.  19  

IL  PRESIDENTE  DEL  CONSIGLIO

· Visto il proprio decreto 3 novembre 2015, n. 1, con il quale, è stato designato, tra gli altri, quale rappresentante effettivo della Regione in seno al Comitato Misto paritetico Stato-Regione per la regolamentazione delle servitù militari, il consigliere regionale Giuseppe Lonigro, ai sensi dell’articolo 322, comma 3, del decreto legislativo 15 marzo 2010, n. 66;

· Visto la deliberazione n. 45 del 25 maggio 2016 con la quale il Consiglio regionale ha proceduto a eleggere il consigliere regionale Cosimo Borraccino, quale rappresentante effettivo della Regione in seno al predetto Comitato, in sostituzione del consigliere regionale Giuseppe Lonigro, decaduto dalla carica.
· Preso atto che il predetto consigliere regionale Cosimo Borraccino, con nota registrata al prot. del Consiglio regionale n. 20180075522 del 24 ottobre 2018, ha rassegnato le proprie dimissioni, dalla carica di che trattasi;

· Visto la legge regionale 4 marzo 1993, n. 3,

DECRETA

Art. 1 - E’ designato il consigliere regionale Vincenzo Colonna, quale rappresentante effettivo della Regione, in seno al Comitato Misto paritetico Stato-Regione per la regolamentazione delle servitù militari, in sostituzione del consigliere regionale Cosimo Borraccino, dimessosi dalla carica.

Art. 2 – Di trasmettere il presente provvedimento al Presidente della Giunta regionale per gli adempimenti conseguenti e l’adozione del provvedimento formale di nomina.
Bari, lì 11 marzo 2019

LOIZZO
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