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DECRETO DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE
Designazione di sette rappresentanti effettivi e sette corrispondenti supplenti in seno al Comitato misto paritetico Stato-Regione per la regolamentazione delle servitù militari (art. 322, comma 3, del decreto legislativo 15 marzo 2010, n. 66).

N.  1
IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

· Visto l’art. 322, comma 3, del decreto legislativo 15 marzo 2010, n. 66, il quale stabilisce che del Comitato misto paritetico Stato-Regione per la regolamentazione delle servitù militari fanno parte, tra gli altri, sette rappresentanti della Regione designati dal Consiglio regionale;

· Visto il comma 3 del medesimo art. 322  del d.lgs. n. 66/2010, il quale stabilisce che per ogni membro del Comitato di che trattasi viene nominato un supplente;

· Vista la nota prot. n. A00_21 – 0004762 del 08/09/2015, con la quale la Presidenza della Giunta regionale, al fine di procedere al rinnovo del Comitato in parola, ha chiesto al Consiglio regionale di provvedere alla designazione dei rappresentanti in seno allo stesso;

· Preso atto che l’organo in questione è in regime di prorogatio;

· Visto l’art. 5 della legge regionale 4 marzo 1993, n. 3,

D E C R E T A
Art. 1 - Sono designati in seno al Comitato misto paritetico Stato-Regione per la regolamentazione delle servitù militari, i consiglieri regionali, in qualità di rappresentanti: 

EFFETTIVI



          SUPPLENTI
1) Bozzetti Gianluca


1) Galante Marco

2) Campo Francesco Paolo

2) Lacarra Marco

3) Damascelli Domenico 

3) Franzoso Francesca

4) Lonigro Giuseppe 


4) Cera Napoleone

5) Perrini Renato 



5) Ventola Francesco

6) Turco Giuseppe


6) Pellegrino Paolo
7) Zinni Sabino



7) Liviano D’Arcangelo Giovanni
Art. 2 – Di trasmettere il presente provvedimento al Presidente della Giunta regionale per gli adempimenti conseguenti e l’adozione del provvedimento formale di nomina.
Bari, lì 3 novembre 2015
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