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DECRETO  DEL  PRESIDENTE  DEL  CONSIGLIO  REGIONALE

Designazione della rappresentante del Centro italiano femminile (CIF), in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro, in sostituzione dell’avv. Maria Carravetta Ambruosi, decaduta dalla carica (articolo 4, comma 5, della legge regionale 30 aprile 1990, n. 16) 

N.  24  

IL  PRESIDENTE  DEL  CONSIGLIO

· Visto il proprio precedente decreto n. 4 del 18/04/2016, con il quale è stata designata, tra le altre, ai sensi dell’articolo 4, comma 1, secondo alinea, della legge regionale 30 aprile 1990, n. 16, l’avv. Maria Carravetta Ambruosi, quale rappresentante del Centro italiano femminile (CIF), in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro;

· Vista la nota Pec della Presidente della Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro accusata al protocollo del Consiglio regionale n. 20190004312 del 08/02/2019, con la quale ha comunicato, tra le altre, la decadenza dalla carica dell’avv. Maria Carravetta Ambruosi, ai sensi dell’articolo 12 del regolamento che disciplina il funzionamento della Commissione medesima;

· Vista la nota del Consiglio regionale, prot. n.20190004577 del 12/02/2019 con la quale si informava la Presidente regionale del CIF della decadenza dell’avv. Maria Carravetta Ambruosi, rappresentante dell’Associazione femminile medesima, in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro e si chiedeva di comunicare il nominativo della nuova rappresentante;

· Vista la nota prot. n. 2/PR del 6 marzo 2019 con la quale la presidente del CIF ha designato l’avv. Maria Grazia Loconte, quale rappresentante dell’Associazione femminile in parola, in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro;

· Visto l’articolo 4, comma 5, della legge regionale 30 aprile 1990, n. 16;

· Vista la legge regionale 4 marzo 1993, n. 3,

DECRETA

· Art. 1 – E’ designata in seno alla Commissione regionale per le pari opportunità fra uomo e donna in materia di lavoro di cui alla l.r. 30 aprile 1990, n. 16, quale rappresentante del CIF Puglia, in sostituzione dell’avv. Maria Carravetta Ambruosi, l’avv. Maria Grazia Loconte, nata a Cisternino (BR) il 17/07/1979 e residente in Fasano (BR) alla via Cenci, 108/1.

Bari, lì 27 maggio 2019
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