                                                                     AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE
          AL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE

          ALL’ASSESSORE REGIONALE AI TRASPORTI

                                        INTERPELLANZA

Oggetto: soppressione fermate di Giovinazzo, Bari Santo Spirito, Bari Palese in provincia di Bari sulla tratta dei treni regionali circolanti sulla linea Bari-Foggia

Il Consigliere Regionale Stea Giovanni Francesco

PREMESSO CHE

Da settimane ormai gli organi di informazione regionali e locali stanno dando grande risalto mediatico alla notizia della soppressione delle fermate di Giovinazzo, Bari Santo Spirito e Bari Palese in provincia di Bari lungo la tratta dei treni regionali circolanti sulla linea Bari-Foggia, oltre a quelle di Trinitapoli, Incoronata Zona Industriale ed Orta Nova nella provincia di Foggia, a partire dal prossimo mese di dicembre;

L’associazione dei consumatori Adiconsum e altre analoghe hanno duramente condannato l’ipotetica nuova programmazione, che penalizzerebbe in particolare gli studenti e i lavoratori pendolari, che sarebbero costretti a utilizzare mezzi propri sia per l’andata che per il ritorno, con disagi e stress non comprensibili e giustificabili;


Sempre a quanto si apprende dagli organi di informazione, alla base della scriteriata decisione ci sarebbe la volontà di risparmiare una manciata di minuti sulla tratta in questione, con un rapporto tra costi e benefici largamente penalizzante per i fruitori, in particolare per quelli provenienti e diretti a Giovinazzo;


                                                       CHIEDE
all’Assessore ai Trasporti ed ai Lavori Pubblici della Regione Puglia, Giovanni Giannini, e al Presidente della Giunta Regionale Michele Emiliano, di spiegare se le allarmanti notizie riportate dagli organi di informazione corrispondono a verità, e se nella nuova programmazione ferroviaria concertata da RFI-Trenitalia e Regione Puglia è stato decisa la soppressione delle suddette fermate.

Bari, 15 ottobre 2015

Il Consigliere Regionale

Stea Giovanni Francesco



