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 Gruppo FORZA ITALIA
Il Presidente

Bari, 27 giugno 2019
Al Sig. Presidente 
del Consiglio Regionale della Puglia
Mario Loizzo

Al Presidente della Giunta della Regione Puglia

Michele Emiliano

All’Assessore alla Qualità dell’Ambiente della Regione Puglia

Giovanni Francesco Stea
SEDE
INTERPELLANZA URGENTE  
Oggetto: Adozione della normativa UNI EN 13432 “Requisiti per gli imballaggi recuperabili mediante compostaggio e biodegradazione”
Il sottoscritto Consigliere Regionale Nicola Marmo,
Premesso che
· La L.R. n° 67/2018 “Disposizione per la formazione del bilancio di previsione 2019 bilancio pluriennale 2019-2021”, al comma 2 lettera a) dell’art. 80 tra i requisiti per l’assegnazione di contributo alle Ecofeste reca testualmente “esclusivo utilizzo di stoviglie lavabili riutilizzabili o compostabili e/o biodegradabili e la dispensazione di bevande alla spina”;
· La L.R. n° 67/2018 assegnava una dotazione finanziaria per l’esercizio finanziario 2019, in termini di competenza di cassa, di € 250mila;
· Con Deliberazione di Giunta n° 393/2019 si dava mandato per l’adozione e la pubblicazione dell’Avviso Pubblico rivolto ai comuni pugliesi per la presentazione di domande di finanziamento per la promozione di Ecofeste” con una autorizzazione di spesa per l’attuazione del suddetto avviso di € 250 mila; 

· Con Determinazione Dirigenziale della sezione Ciclo dei rifiuti e Bonifica n° 62 del 19 marzo 2019 si adottava e pubblicava l’Avviso Pubblico rivolto ai comuni pugliesi per la presentazione di domande di finanziamento per la promozione di Ecofeste”;
· Con Determinazione Dirigenziale della sezione Ciclo dei rifiuti e Bonifica n° 114 del 21 maggio 2019 venivano individuate le istanze ammesse a finanziamento relative al suddetto Avviso Pubblico;
· Con Deliberazione di Giunta n° 1077/2019 del 18 giugno 2019 si riaprivano i termini del sopracitato Avviso Pubblico si e si autorizzava la spesa di ulteriori € 250 mila per la promozione di Ecofeste accogliendo anche a scorrimento le istanze inizialmente non ammesse a finanziamento per mancanza di risorse e riportate nella D.D. n° 114/2019;  
Considerato che 

· Per dirimere le incomprensioni e la confusione sui termini ‘compostabile’ e ‘biodegradabile’, Il Comitato Europeo di normazione ha introdotto la norma UNI EN13432 - 2002 che definisce la compostabilità degli imballaggi colmando alcune lacune della precedente Direttiva Imballaggi 94/62/CE;

· La L.R. n° 67/2018, le Deliberazioni di Giunta n° 393/2019 e 1077/2019 e le Determinazioni Dirigenziali della sezione Ciclo dei rifiuti e Bonifica n° 62/2019 e 113/2019 riportano la generica dicitura “compostabili e/o biodegradabili” lasciando ampi margine di incomprensione, di interpretazione e di discrezionalità;
· Il richiamo, per i materiali biodegradabili e compostabili, ad un puntuale riferimento tecnico rappresenterebbe un chiarimento a tutela delle Amministrazioni che potranno documentare il rispetto dei prescritti criteri nonché degli operatori privati interessati dalle disposizioni in questione, sia in fase di approvvigionamento, come per i commercianti e i rivenditori, ma anche in fase di recupero del rifiuto prodotto.
Tutto ciò premesso è considerato
INTERPELLA
Il Presidente della Giunta e l’Assessore alla Qualità dell’Ambiente per sapere se ritengono opportuno

· Di modificare la delibera n° 1077 del 18 giugno 2019 che riapre i termini dell’Avviso pubblico già nella D.D. della sezione Ciclo dei rifiuti e Bonifica n° 62 del 19 marzo 2019, nelle parti nelle quali viene richiamato il rispetto dei criteri e, in particolare di modificare il criterio a) nel seguente modo: “esclusivo utilizzo di stoviglie lavabili riutilizzabili o biodegradabili e compostabili, certificate e conformi alla norma UNI EN 13432-2002. 

· Di disporre di pubblicare l’Avviso pubblico di riapertura dei termini apportando le medesime modifiche;  
Nicola MARMO
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