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Gruppo Oltre con Fitto
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale
Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204
70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: 
Inchiesta da parte della Procura della Repubblica di Taranto nei confronti della ASL di Taranto, in merito a presunti illeciti riscontrati nell'ambito di delibere dalla ASL di Taranto verso alcune strutture private.
Il Consigliere Regionale Renato PERRINI
PREMESSO CHE: 
Notizie di stampa segnalano un’inchiesta da parte della Procura della Repubblica di Taranto, che riguarderebbe presunti illeciti riscontrati nell'ambito di quanto deliberato dalla ASL di Taranto in merito ai "piani di acquisto delle prestazioni da privati", l'attività attenzionata dalla Procura riguarda gli anni 2011 e 2012.

CONSIDERATO CHE:

Secondo quando riportato dalla stampa l'accusa rivolta nei confronti della dirigenza della ASL riguarderebbe  i criteri non uniformi adottati nel ripartire le risorse finanziarie, con l'esito di aver favorito alcune strutture private rispetto ad altre.

RILEVATO CHE:
Il fondo di cui trattasi ammonta a circa 70 milioni di euro,  sempre secondo le informazioni al momento disponibili, alcune strutture potrebbero aver subito danni notevoli, quantificabili in somme superiori ai 500 mila euro, a causa del metodo di ripartizione adottato.

Secondo l'accusa i criteri di ripartizione adottati sarebbero difformi e in contrasto rispetto alle indicazioni della Regione Puglia.

Le azioni di tutela delle strutture penalizzate, laddove accertato il danno, produrrebbe un evidente danno erariale.

INTERROGA
Il Presidente del Consiglio Regionale e il Presidente della Giunta Regionale con delega all’Assessorato alla Sanità, se è a conoscenza di quanto sopra esposto.

Se intende svolgere attività ispettiva nei confronti della ASL di Taranto e come intenda attivarsi, al netto di ogni sviluppo della vicenda giudiziaria, per porre rimedio, nel caso accerti l'effettiva irregolarità di quanto deliberato, in termini di ripristino della regolare ripartizione del fondo, e di accertamento dell'eventuale danno erariale. 
Bari, lì 11 novembre 2015                                          
Il Consigliere Regionale 
                                                                                   Renato Perrini 
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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