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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Creazione di Centro del Risveglio con aree di alta specialità.
PREMESSO CHE:

-       In Italia esistono strutture accreditata con il Servizio Sanitario Nazionale, che forniscono una valida risposta ad alcune delle più complesse patologie in ambito riabilitativo. Si tratta di strutture di riferimento per molti pazienti che provengono da tutte le regioni. All’interno vi sono aree di alta specialità coni reparti di Unità di Risveglio e Gravi Celebro lesioni e un’area di riabilitazione intensiva;

- Il punto di forza è il modello organizzativo, basato su un approccio multidisciplinare e sul continuum terapeutico, uno schema sanitario che può contare anche su una strumentazione di ultima generazione.
CONSIDERATO CHE:

-       l’Unità del Risveglio, in particolare, è in grado di accogliere pazienti, che presentano uno stato vegetativo e/o di minima coscienza dovuto a gravi celebro lesioni di diversa origine. In questo reparto ha inizio la riabilitazione precoce che ha come obiettivo quello di facilitare il recupero dell’attività di coscienza e delle funzioni cognitive e motorie. 

-       L’accesso solitamente avviene secondo una graduatoria con sistema a punteggio che deriva dall’analisi della documentazione e che prende in esame diversi fattori quali evento, età e in ultima analisi il giudizio clinico di stabilità e l’appropriatezza di ricovero;

-       Unità così strutturate consentano di abbattere fortemente (circa 2/3) i costi per degenze nei reparti prettamente riabilitativi.

RILEVATO ALTRESI’ CHE:

· In Puglia strutture così composte non ci sono, tant’è che i pazienti della nostra regione sono costretti ad emigrare altrove. La Clinica più vicina è quella di Crotone. In buona sostanza manca un Centro adeguato che garantisca una risposta di assistenza immediata a tutti quei pazienti, in coma o in stato vegetativo, e ai loro familiari che oggi devono allontanarsi da casa per ricevere la giusta risposta ai loro bisogni sanitari dopo la dimissione ospedaliera.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

Al presidente della Regione Puglia nonché assessore regionale alla Sanità,

-       quanto spende la Regione Puglia per fare curare altrove i pazienti pugliesi;

-       se esiste una progettualità che prevede la creazione in Puglia di un Centro del Risveglio strutturato con il modello complesso sopra descritto.

-       e se, qualora non esista, di valutare la possibilità di avviare un percorso per la sua realizzazione.
Bari, 20 Febbraio 2018                                              Renato Perrini
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