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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

INTERROGAZIONE URGENTE

OGGETTO: Discarica Vergine
PREMESSO CHE:

-       Il 10 febbraio del 2014, la discarica “Vergine” era stata sequestrata dai carabinieri del Noe di Lecce. Si tratta di uno dei siti di smaltimento di rifiuti industriali più grandi esistenti nel territorio, con una portata stimata pari a 2 milioni di tonnellate di rifiuti l’anno; il provvedimento in via preventiva era stato richiesto dal pubblico ministero, dopo la presentazione di centinaia di esposti da parte degli abitanti che erano stati raccolti da un’associazione ambientalista locale.

-       Gli abitanti di Lizzano, il comune dove insiste la stessa discarica, da ormai diversi anni sono vittime dell’inquinamento ambientale, tanto da essere spesso costretti a tenere le finestre di casa chiuse, anche in estate. I cittadini nel tempo hanno manifestato bruciori agli occhi, secchezza della gola, nausea e vomito.

- A Taranto è ancora in corso il processo nei confronti degli ex gestori della discarica, che ha avuto origine da un altro decreto di sequestro, disposto il 18 novembre del 2015.  
CONSIDERATO CHE:

-       Nei giorni scorsi è trapelata la notizia che la Regione Puglia starebbe per acquistare la discarica “Vergine” per renderla utile all’esercizio per il conferimento dei rifiuti; la notizia parla di una trattativa riservata tra l’Agenzia territoriale della Regione Puglia per il servizio di gestione dei rifiuti e i responsabili della società di gestione, la Vergine Srl.;

-       Nei giorni a seguire Barbara Valenzano, direttore del Dipartimento della Qualità dell’Ambiente delle Regione Puglia, ha precisando che i tecnici della Regione avrebbero effettuato un sopralluogo nella discarica, propedeutico solo alla messa in sicurezza dell’intera area. 

RILEVATO ALTRESI’ CHE:

-       Il 2 febbraio 2017, il collega Francesco Ventola, componente della Commissione Ambiente, aveva scritto all’allora presidente Caracciolo poiché continuavano ad arrivarci segnalazioni da parte di cittadini preoccupati per la situazione della discarica. Il collega chiedeva di conoscere lo stato dell’arte e chiedeva di ascoltare assessorato regionale all’Ambiente, Arpa e Asl. Tale richiesta non è mai stata evasa;

-       Oggi a distanza di tanti mesi insieme al collega Ventola, abbiamo deciso di girare la richiesta di audizione del febbraio 2017, al collega Vizzino nella speranza che ci dia al più presto un riscontro.

· La città di Taranto e la sua provincia sono già sottoposte a una forte pressione ambientale in termini di inquinamento, dovuta dalla presenza di Ilva, Eni, Discariche.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

-       Di poter discutere in aula con l’intero consiglio regionale il futuro della discarica Vergine al fine di conoscere le intenzioni della Regione Puglia.
-       Di provvedere subito alla messa in sicurezza e bonifica dell’intera area su cui ricade la discarica.
Bari, 19 marzo 2018                                                  Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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