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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n.          /2018
                                                                                                   
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale
Dott. Mario Cosimo LOIZZO






S E D E 

Ill.mo Presidente 

Della Giunta Regionale della Puglia 

Dott. Michele EMILIANO
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale – Internalizzazione Strutture di riabilitazione psichiatrica ASL Taranto.
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino, 

Premesso che:

· Nel 2009 la ASL di Taranto, attraverso una gara ad evidenza pubblica, ha attivato le procedure per affidare a soggetti terzi la gestione dei Centri di riabilitazione psichiatrica, precedentemente gestiti da Cooperative private tramite delibere di affidamento. Le strutture psichiatriche appaltate furono 16, suddivise ciascuna in lotti, di cui 7 Centri diurni, 7 Comunità riabilitative di assistenza psichiatrica (CRAP) e 2 Comunità alloggio;
· L’art. 9 punto 5 del Regolamento Regionale n. 11/08 prevede che ogni ASL istituisca un albo degli operatori impiegati nelle Strutture di riabilitazione psichiatrica;

· L’art. 25 legge regionale 25/2007 s.m.i. consente una forte tutela in termini di clausola sociale per i lavoratori impiegati negli appalti delle Aziende sanitarie locali;

Considerato che

· Il Consiglio di Stato con una importante sentenza del 12 marzo scorso (numero 1571/2018), ha annullato tutti gli atti relativi ad una procedura ad evidenza pubblica bandita da una ASL di Roma per l’affidamento di una serie di servizi ausiliari in ambito sanitario;
· Questa importante e autorevole decisione rafforza la necessità di ottenere quanto prima l’internalizzazione di tutto il personale che svolge mansioni indispensabili per il funzionamento di tutto il servizio sanitario regionale, negli ospedali e nelle altre strutture sanitarie, evitando qualunque ipotesi di esternalizzazione e di ricorso ai privati, pratica questa che oltre a presentare profili di illegittimità, determina un enorme ed inutile spreco di risorse finanziarie;

Dato che
· L’Appalto della ASL Taranto per l’affidamento delle 16 Strutture di riabilitazione psichiatrica è scaduto, a seconda del lotto messo ad appalto, tra luglio e settembre 2017;
· Ad oggi è scaduta anche la proroga di 6 mesi prevista dall’art. 16 del Capitolato d’oneri allegato alla gara d’Appalto;
· E’ necessario procedere in tempi brevissimi all’ indizione di nuova per l’affidamento delle 16 Strutture di riabilitazione psichiatrica;
· La ASL Taranto è attualmente proprietaria degli immobili o dei contratti di affitto delle Strutture 16 Strutture di riabilitazione psichiatrica e che pertanto gli Enti gestori forniscono solamente le specialità previste dal Reg. reg. 7/2002 individuabili nel solo personale sanitario impiegato nella Struttura;
· Una internalizzazione nella Società in House delle Strutture di riabilitazione psichiatrica comporterebbe un notevole risparmio di spesa per la ASL Taranto, in quanto il CCNL applicato è sempre quello della Sanità privata (AIOP) e in questo caso verrebbe meno la corresponsione dell’utile d’impresa già inglobato nella retta pro capite e pro die prevista per ogni giorno di presenza dei pazienti nella Struttura in oggetto;
Tanto premesso e considerato, vista l’urgenza di fornire risposte concrete ed effettive ai circa 200 lavoratori (compresi anche i soggetti svantaggiati delle Cooperative di tipo B) impiegati nei Servizi di riabilitazione psichiatrica della ASL TA anche alla luce della importante sentenza del Consiglio di Stato del 12 marzo scorso (numero 1571/2018), il sottoscritto Consigliere Regionale, ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale, 
INTERROGA
Il Presidente della Giunta Regionale, dott. Michele EMILIANO, nella sua qualità di Assessore alla Sanità, per sapere:

· Se non ritenesse opportuno procedere alla internalizzazione dei Servizi di riabilitazione psichiatrica della ASL Taranto.
· Se risulta essere stato istituito nella ASL Taranto, ma comunque in tutte le ASL della Puglia, l’albo degli operatori impiegati nelle Strutture di riabilitazione psichiatrica art. 9 punto 5 del Regolamento Regionale n. 11/08.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.

Bari, lì 26/03/2018                   


          
Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino
