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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE

OGGETTO: interventi di natura straordinaria strutture ambulatoriali Crispiano
PREMESSO CHE:

-          Nel mese di Marzo 2017 ho effettuato dei sopralluoghi all’interno delle due strutture ambulatoriali site nel Comune di Crispiano, una vecchia e l’altra di più recente costruzione . A seguito di questi sopralluoghi ho constato che vi erano dei problemi di naturale strutturale per cui mi sono rivolto direttamente alla Asl di Taranto, nella persona del direttore generale Stefano Rossi, che in un primo momento ha preso in carico la questione.
-          Il 13 Aprile ho nuovamente scritto alla Asl di Taranto in merito ad altre questioni legate ai due Poliambulatori e ho colto l’occasione per ricordare i problemi tecnici emersi nel sopralluogo Ho avuto un riscontro da parte dell’azienda sanitaria jonica il 19 aprile, nella quale però non si faceva esplicito riferimento agli interventi da effettuare.

-          Il 26 Maggio mi sono nuovamente rivolto al Direttore Generale per sapere a che punto erano le istruttori riguardanti i lavori di manutenzione straordinaria delle due strutture ambulatoriali, ma non mi è pervenuta alcuna risposta.;


CONSIDERATO CHE:
-          Il giorno 23 marzo 2018, ho ricevuto una segnalazione da parte di alcuni cittadini. Mi sono recato nella nuova struttura ambulatoriale e ho potuto verificare che, a seguito di forti piogge, l’acqua aveva praticamente invaso alcuni locali, creando non pochi disagi.

RILEVATO ALTRESI’ CHE:
-          E’ praticamente passato un anno da quado ho segnalato alla Asl di Taranto una serie di criticità, mi sono mostrato paziente e ho dato all’azienda tutto il tempo per trovare delle soluzioni. Oggi posso dire che evidentemente non c’è la volontà di effettuare i lavori da me richiesti, e che sicuramente avrebbero evitato che i locali si riempissero di acqua.

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

-          Che la Regione Puglia intervenga chiedendo alla Asl il perché le mie continue sollecitazioni non siano state prese in considerazione;

-          Di sollecitare la Asl di Taranto a trovare le risorse necessarie all’avvio degli interventi di natura straordinaria
Bari, 24 marzo 2018                                                  Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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