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P O P O L A R I
GRUPPO CONSILIARE
REGIONE PUGLIA

IL PRESIDENTE

Prot.    del      /    /

- Al Sig. Presidente del Consiglio Regionale

  





            Dott. Mario Loizzo

- Al Sig. Presidente della Giunta Regionale ed

            Assessore alla Sanità 
  





            Dott. Michele Emiliano 

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Sospensione erogazione farmaci Nuovi Anticoagulanti Orali

                  (NAO). 
Il sottoscritto Consigliere Regionale Napoleone Cera,

RILEVATO

che attualmente ai pazienti affetti da trombosi venosa degli arti inferiori (TVP) si possono prescrivere i cosiddetti nuovi anticoagulanti orali (NAO), la cui caratteristica principale è di poter essere assunti per bocca e che non necessitano di controlli periodici dell’INR (esame della coagulazione) con enorme soddisfazione dei pazienti, specie di quelli più anziani;
CONSIDERATO
che per poter prescrivere tali farmaci, l’AIFA  (Agenzia Italiana del Farmaco) ha predisposto un link attraverso il quale i medici specialisti del settore debbono iscriversi e, successivamente, le regioni accreditano i medici deputati alla prescrizione;
TENUTO CONTO
che da alcuni giorni i medici specialisti si sono trovati di fronte all’impossibilità di prescrivere i suddetti farmaci e che il referente regionale per l’AIFA dott. Colasuonno ha confermato tale situazione;
RITENUTO
che la Regione Puglia debba tutelare la salute dei propri cittadini, specie delle fasce più deboli, mentre tale sospensione mette a rischio l’incolumità stessa dei pazienti.

INTERROGA 

il Presidente della Giunta Regionale ed Assessore alla Sanità per conoscere quali azioni urgenti intenda intraprendere per far fronte a tale incresciosa situazione e per ripristinare la normale prescrivibilità di tali farmaci.
Il Presidente

   dott. Napoleone Cera
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