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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
e.p.c. 
All’Assessore al  Bilancio - AA.GG
Raffaele Piemontese
All’Assessore alla Formazione e Lavoro 
Sebastiano Leo 
SEDE

OGGETTO: Interrogazione urgente su chiarimenti in merito alla procedura di liquidazione coatta amministrativa di E.N.A.I.P. Puglia 
I sottoscritti Antonella Laricchia, Gianluca Bozzetti, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espone quanto segue: 
PREMESSO CHE 
· L’E.N.A.I.P. Puglia, con sede in Bari e promosso dalle ACLI (Associazioni Cristiane Lavoratori Italiani) pugliesi, era un Ente è munito di personalità giuridica dalla Regione Puglia, sin dal 9 Luglio 1993, ed era legato con vincolo di associazione come Ente Nazionale ACLI Istruzione Professionale. 
· L’E.N.A.I.P. Puglia operava nell’ambito del territorio regionale, su tutte le province, in conformità con gli indirizzi generali delle ACLI, per realizzare gli obiettivi di: promozione morale, culturale e civile dei lavoratori e dei cittadini nel quadro di un sistema di educazione permanente, per la formazione integrale della persona, mirando soprattutto all’inserimento e alla promozione delle fasce deboli, anche attraverso le organizzazioni del privato sociale; l’orientamento e la realizzazione di iniziative ed interventi connessi alle politiche attive del lavoro con la valorizzazione professionale delle forze di lavoro di tutti i settori delle attività produttive.
· Con la sentenza del 15 luglio 2013 n. 135 il Tribunale di Bari ha dichiarato lo stato  d’insolvenza dell’Ente E.N.A.I.P. Puglia - Ente Acli Istruzione Professionale.
VISTA
· La nota dell’Ufficio legislativo del Ministero del  lavoro e delle politiche sociali del 29 maggio 2014, prot. 29/0002436/P. 
CONSIDERATO CHE
· Con decreto del Ministero del lavoro e delle politiche sociali 12 giugno 2014 (pubblicato in GU Serie Generale n.161 del 14-07-2014) è stata disposta, ai  sensi dell’art. 15 del decreto legislativo 24 marzo 2006 n. 155, la liquidazione coatta amministrativa della «E.N.A.I.P. Puglia - Ente Acli Istruzione Professionale» di Bari e nominato il commissario liquidatore.
· Con decreto del Ministero del lavoro e delle politiche sociali del 20 dicembre 2017 è stato costituito il comitato di sorveglianza dell’Ente EN.A.I.P. Puglia - Ente Acli Istruzione Professionale, impresa sociale in liquidazione coatta amministrativa, con sede legale in Bari, alla via De Bellis, n. 47.
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
INTERROGANO 
GLI ASSESSORI COMPETENTI

Per conoscere e sapere:
1. qual è lo stato della procedura di cui in atto e se al momento, a distanza di 4 anni, è stata conclusa e quali sono o sono stati i costi a valere sulle casse della Regione;
2. se tutti i lavoratori sono stati ricollocati e se agli stessi sono stati pagati gli stipendi; 
3. se vi sono ancora dei beni facenti parte del patrimonio immobiliare dell’ente e, nel caso, qual è il loro stato e la destinazione; 
Bari, 28/03/2018
La Consigliera Regionale
Antonella Laricchia
Gianluca Bozzetti
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