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Regione Puglia
Il Consigliere 

Avv. Giandiego Gatta

Prot. n°  21/F.I.




Bari, lì  05/04/2018
Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

OGGETTO: cronoprogramma lavori di allungamento della pista dell’aeroporto “Gino Lisa” di Foggia.
Premesso che: 

· La Capitanata si attesta al primo posto a livello regionale per presenze turistiche e nel periodo estivo, in alcune località, si registrano picchi di oltre due milioni di persone;

· A tali cifre eccezionali non è conseguito, fino ad oggi, alcun intervento infrastrutturale per facilitare l’arrivo nel territorio, reso ancor più difficoltoso dalle condizioni orografiche della provincia di Foggia;

· Una terra a così alta vocazione turistica meriterebbe un aeroporto funzionante e operativo, che consentirebbe con certezza anche di aumentare il volume delle presenze, concorrendo così ad uno sviluppo economico strutturato e duraturo; 

Considerato che: 

· Il Gino Lisa è da molti considerato strategico per servire gli insediamenti industriali di un'area vasta come il Nord della Puglia, capolinea di bacini produttivi di grande importanza come Alenia Aermacchi, Fpt Power Train (ex Sofim) e tutte le aziende della zona, senza contare poi le 30 aziende con 12mila dipendenti dell'area industriale di San Nicola di Melfi, soprattutto dopo la risalita produttiva di FCA;
· L’allungamento della pista dello scalo aeroportuale “Gino Lisa” di Foggia rappresenta uno dei temi più rilevanti per la politica degli ultimi dodici anni;

· Sul punto precedente sono stati collezionati notevoli ritardi e, ancor più, numerose promesse, tutte disattese, che hanno provocato e continuano a generare lo sdegno della comunità foggiana; 

· In data  9 Ottobre 2017, in occasione di una seduta monotematica presso l’aula consiliare del Comune di Foggia, Ella ebbe a dichiarare che la soluzione trovata per l’aeroporto “Gino Lisa” avrebbe portato un duplice risultato: “investire i soldi sull’aeroporto per l’allungamento della pista (già stanziati 14 milioni di euro) e lo spostamento della Protezione Civile regionale nella provincia a più alto rischio sismico, idrogeologico e incendi”;
· Pertanto, sarebbe stato lecito attendersi una sollecita definizione della “pratica” relativa all’allungamento della pista del “Gino Lisa”, e quindi della sua rinnovata operatività in tempi brevi;
Considerato, altresì, che:

· Il Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti e il Ministro dell’economia e delle Finanze, con Decreto interministeriale n° 6 del 18 Gennaio 2018 hanno recepito la Direttiva Europea 2009/12, con cui si riconosce alla Puglia la prima Rete, costituita dagli aeroporti di Bari, Brindisi Foggia e Taranto, aeroportuale in Italia;

· Che il Direttore Generale di Aeroporti di Puglia, ha recentemente, il 3 Aprile u.s., annunciato che per il completamento dei lavori di allungamento della pista potrà avvenire “ottimisticamente”,  “entro un anno e mezzo”;

Tanto premesso,

SI INTERROGA
Il Presidente della Giunta Regionale Dott. Michele Emiliano e l’Assessore alla Mobilità Dr. Antonio Nunziante, per sapere se sia possibile ottenere  un cronoprogramma dettagliato dei lavori di completamento della pista al fine di poter verificare, passo dopo passo, il preciso stato di avanzamento dell’opera al fine di controllare l’attendibilità dei proclami sopra enunciati e l’effettiva operatività ed operosità di chi sia chiamato a realizzarla. 
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