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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n.     /2018
                                                                                                   
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale
Dott. Mario Cosimo LOIZZO






S E D E 

Ill.mo Presidente 

Della Giunta Regionale della Puglia 

Dott. Michele EMILIANO
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale – Idrovia ionica
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino, 

Premesso che:

· A seguito di apposito avviso pubblicato dalla Regione Puglia nell’ambito del POR 2000-2006, è stato finanziato nel 2006, per complessivi 1 milione e 300 mila euro, il progetto promosso dall’Associazione di Comuni composta da Pulsano (capofila), Maruggio, Torricella, Lizzano e Leporano per l’istituzione di un servizio di idrovia finalizzato a collegare via mare i predetti Comuni;
· Per il raggiungimento del suddetto scopo il progetto prevedeva la realizzazione di una serie di moli galleggianti e passerelle in legno indispensabili per consentire l’imbarco e lo sbarco di passeggeri che, in questo modo, avrebbero potuto godere e fruire più direttamente delle bellezze naturalistiche del Mar Ionio, dando così un significativo impulso all’economia turistica di tutta la zona e riducendo, al contempo, in maniera rilevante il traffico veicolare sulla litoranea salentina;

· Nonostante il cospicuo finanziamento stanziato, le opere progettate in realtà non sono mai state realizzate, se non in minima parte e solo per alcuni degli interventi previsti nel Comune di Maruggio, tanto che sin dal 2014 questo intervento rientra nell’ambito dell’Elenco delle Opere Incompiute che la Regione stila annualmente
Considerato che
· la Regione Puglia, avendo rilevato a seguito di un’attività istruttoria avviata solo di recente gravi criticità e inadempienze nella gestione di questo progetto da parte dei soggetti attuatori e, in particolare, da parte del Comune capofila (Pulsano), ha avviato un procedimento in autotutela finalizzato a revocare il finanziamento concesso e a recuperare le somme già liquidate;
· con la revoca del finanziamento disposta dalla Regione si produrrà un grave danno alle comunità interessate dal suddetto progetto che avrebbe potuto rappresentare, con il collegamento via mare tra le diverse località, un importante volano per l’economia turistica dei Comuni di Pulsano, Maruggio, Torricella, Lizzano e Leporano oltre che un modo per ridurre, durante l’estate, il traffico sulle strade della costa, molto affollate soprattutto nei mesi più caldi
tanto premesso e considerato, e vista l’urgenza di fornire una risposta tempestiva ed esauriente alle comunità e agli operatori turistici locali che avevano riposto grandi aspettative su questo intervento, il sottoscritto Consigliere Regionale, ai sensi dell’art. 58 del Regolamento Interno

INTERROGA
Il Presidente della Giunta Regionale, Dott. Michele EMILIANO, anche nella sua qualità di Assessore pro-tempore con delega all’Ambiente, per sapere:
· Quali attività di verifica, monitoraggio e controllo sul corretto utilizzo delle risorse assegnate all’Associazione di Comuni composta da Pulsano (capofila), Maruggio, Torricella, Lizzano e Leporano sono state poste in essere dalla Regione Puglia in questi anni al fine di assicurare la completa e conforme esecuzione del progetto ammesso a finanziamento;
· Se non ritenga tardivo e intempestivo il provvedimento di de-finanziamento assunto dalla Regione Puglia che, in questo modo, mortifica ancora una volta il territorio della Provincia di Taranto che sulla realizzazione di quella idrovia aveva riposto grandi aspettative;
· Se non ci fossero i presupposti per l’esercizio del potere sostitutivo da parte della Regione Puglia al fine di consentire comunque, dinnanzi alle inefficienze e ai ritardi del Comune di Pulsano (capofila dell’Associazione di Comuni beneficiaria), il completamento del progetto integrato ammesso a finanziamento.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.

Bari, lì
9/4/2018                   


          
Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino
