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Regione Puglia
Il Consigliere 

Avv. Giandiego Gatta

Prot. n°    22  /F.I.




Bari, lì  10 Aprile 2018
Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E 

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

OGGETTO: gravi criticità del sistema viario della Provincia di Foggia; S.S. 89 per Vieste.
 

 

Premesso che:

· In data 29 Marzo 2018 con prot. n° 20/F.I. lo scrivente presentava interrogazione urgente a risposta scritta, avente ad oggetto le criticità del sistema viario della Capitanata;

· Oltre alle criticità già riportate, a titolo meramente esemplificativo e non esaustivo, ne va evidenziata un'altra nel territorio di Mattinata, in particolare riguardante la Strada Statale 89 per Vieste;

· Su tale strada il traffico è stato interdetto dal lontano febbraio 2014, dal Km. 7,200 al Km. 145,250, per la caduta di un masso di circa 2 metri cubi,  e molti agricoltori e/o allevatori si lamentano per le difficoltà nel raggiungere i loro possedimenti, per portare viveri ai loro animali e  lavorare;

· Tutti i turisti che vogliono visitare l’interno del Gargano e gli automobilisti che per ragioni di lavoro o altro debbano raggiungere Vieste e altre località, sono impossibilitati a percorrerla, riversandosi pertanto sull’unica tratta percorribile la S.P. 53, vale a dire la litoranea, congestionata dal traffico dei numerosissimi turisti presenti nel territorio garganico durante il periodo estivo;
· All’epoca della chiusura al traffico di tale tratta stradale, fu dichiarato che il relativo provvedimento di interdizione era stato adottato dall’ANAS “in misura cautelare”, in considerazione dei precedenti verificatisi nella zona limitrofa, nelle more di una ricognizione che avrebbe dovuto essere effettuata nei giorni successivi;

· A distanza di oltre quattro anni, la S.S. 89 “Garganica” continua ad essere interdetta al traffico;
Rilevato che, in caso di fatto ostativo al libero transito dei veicoli (ad es., incidente o caduta di alberi o sassi, come nel caso di specie) nell’unica, altra tratta percorribile, la S.P. 53 (litoranea), come già disgraziatamente successo, nemmeno l’ambulanza per il trasporto urgente del malcapitato di turno all’ospedale di Manfredonia, Foggia o San Giovanni Rotondo, può transitare, con immaginabili, gravi, conseguenze per chi versa in pericolo di vita;

Tutto ciò premesso e rilevato,

​

SI INTERROGA

 

Il Presidente della Giunta Regionale Dott. Michele Emiliano, l’Assessore allo Sviluppo Economico, l’Assessore ai Trasporti e l’Assessore alla Infrastrutture e Lavori Pubblici, previa interlocuzione con l’A.N.A.S., per sapere e/o conoscere:

1) quali siano i motivi di  questo enorme ritardo nell’approntare i lavori di messa in sicurezza e ripristino dello stato dei luoghi sulla S.S. 89 “Garganica” per Vieste;

2) Quali interventi urgenti si intendano porre in essere per risolvere e/o ridurre i problemi che attanagliano gravemente la viabilità del Gargano (e non solo!), pregiudicando gravemente le attività delle imprese che operano nel territorio ed impedendo ai turisti di conoscere e visitare il meraviglioso territorio dauno nella sua intierezza.
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