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Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore Regionale 
Formazione e Lavoro 
Dott. Sebastiano LEO 

Via Corigliano 1 – Z.I. 70100 - Bari

INTERROGAZIONE URGENTE

OGGETTO: Vertenza ex lavoratori Marcegaglia, convocare task force regionale occupazione.
PREMESSO CHE:

-       La Marcegaglia a Taranto, nell’ottobre 2013, ha chiuso il suo stabilimento lasciando per strada tutti i suoi dipendenti. Si tratta di un’ottantina di lavoratori particolarmente specializzati che si sono formati anche all’interno dello stabilimento e che hanno acquisito nel corso degli anni una serie di competenze professionali spendibili sul mercato;

-       Da ottobre 2013 ci sono stati alcuni incontri, che hanno dato seguito a promesse, e attese, tutte disattese che hanno avuto però due conseguenze dirette: la prima è il loro licenziamento, la seconda tentare di far dimenticare la vertenza. Sono passati quattro anni e mezzo e il futuro di questi lavoratori è sempre più incerto.
CONSIDERATO CHE:
-       A novembre 2015, dopo essere stati tutti licenziati, ora sono in Mobilità, era stato siglato un accordo sindacale in Regione Puglia, in virtù del quale la Marcegaglia s’impegnava a perseguire un’attività di scouting finalizzata a ricercare un soggetto industriale che potesse ricollocare i suoi ex dipendenti. Nel qui e ora nulla di tutto ciò è stato fatto. A questo si aggiunge che la Marcegaglia non solo non ha ricercato una soluzione per i suoi ex dipendenti ma ultimamente ha fittato parte dei suoi capannoni all’azienda Vestas;

-       Questi lavoratori attendono di essere convocati al Mise dal lontano settembre 2017 per trovare una soluzione alla loro vertenza, ma ad oggi dell’incontro non vi è ancora nessuna traccia. Ricordo anche che a giugno 2018 scade anche l’accordo del novembre 2015, che lega la Marcegaglia agli stessi oramai ex lavoratori, lo stesso con il quale l’azienda s’impegnava a re-industrializzare il sito di Taranto. Sarà questo il definitivo colpo di grazia. La notizia è, infatti, che la stessa Marcegaglia, non è più disponibile a prorogare tale accordo.
RILEVATO ALTRESI CHE:
· Marcegaglia, è un cognome che circola molto a Taranto poiché al netto delle prossime decisioni dell’Antitrust Ue, risulta essere ancora in cordata con gli indiani di Arcelor Mittal per tentare di rilevare il più grande stabilimento siderurgico europeo, l’Ilva.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

-       Che venga convocata con urgenza una task force regionale sull’occupazione nella quale ascoltare l’azienda Marcegaglia, capire le sue reali intenzioni, ma soprattutto trovare una soluzione che punti al ricollocamento di questi lavoratori.
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