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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
e p.c. 
All’Assessore alle Politiche di Benessere sociale e Pari Opportunità
Programmazione sociale e integrazione socio-sanitaria 
Salvatore Ruggieri 
SEDE

OGGETTO: Interrogazione su “buono pasto” per dipendenti categorie protette che non riescono ad usufruire della servizio mensa e fondi 
I sottoscritti Antonella Laricchia, Gianluca Bozzetti, Consiglieri Regionali e del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue: 
PREMESSO E CONSIDERATO CHE 
· Sono giunte diverse segnalazioni le quali evidenziano che presso l’A.O.U.C Policlinico di Bari vi sono dei dipendenti che per problematiche di deambulazione e non, certificate ai sensi della legge 12 marzo 1999, n. 68, Norme per il diritto al lavoro dei disabili, non riescono ad usufruire del servizio mensa a causa della distanza della sede in cui lo stesso è garantito.
· L’articolo 29 del CCNL Integrativo del personale del Comparto Sanità del 20 settembre 2001 al comma 1 così prevede “Le aziende, in relazione al proprio assetto organizzativo e compatibilmente con le risorse disponibili, possono istituire mense di servizio o, in alternativa, garantire l’esercizio del diritto di mensa con modalità sostitutive”.
· Le OO.SS hanno più volte richiesto chiarimenti e un incontro al Commissario Straordinario A.O.U.C. Policlinico di Bari e all’Assessore Politiche di Benessere sociale e Pari Opportunità, Programmazione sociale e integrazione socio-sanitaria senza ricevere riscontro. 
TENUTO CONTO 
· Della necessità di garantire uguaglianza sostanziale tra tutti i dipendenti sul luogo di lavoro al fine di evitare, altresì, situazioni di ghettizzazione e favorire, invece, l’integrazione sociale.
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
INTERROGANO 
GLI ASSESSORI COMPETENTI

Per conoscere e sapere:
· Come la Regione intenda risolvere la questione esposta in atto e se vi siano le risorse economiche necessarie per garantire l’esercizio del diritto di mensa con modalità sostitutive come i “buoni pasto” e se è presente un fondo per l’erogazione degli stessi. 
Bari, 23/04/2018
Consiglieri Regionali
Antonella Laricchia
Gianluca Bozzetti
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