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Movimento 5 Stelle
Gruppo Consiliare Regione Puglia

Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della

Regine Puglia

MARIO COSIMO LOIZZO

S E D E
Al Presidente della Giunta Regionale e 
Assessore alla Sanità
Dott. Michele Emiliano
OGGETTO: interrogazione– Emanazione Regolamento interno Dirigenza delle Professioni Sanitarie nelle ASL pugliesi
Il sottoscritto Consigliere Regionale Marco Galante 
Premesso che:
- l’art. 34 della L.R. 26/06 ha previsto l’obbligo della istituzione, presso ogni AUSL ed ogni Azienda Ospedaliera, del Servizio infermieristico ospedaliero, distrettuale e territoriale, nonché della relativa funzione dirigenziale;
-  i commi 6 e 7 del richiamato art. 34 prescrivono espressamente che: “ I Direttori generali delle AUSL e delle Aziende ospedaliere sono autorizzati all'istituzione dei posti in organico di dirigente dei Servizi infermieristici…” e che “Il provvedimento del Direttore generale di ridefinizione della dotazione organica di cui al comma 6, da adottarsi entro novanta giorni dalla data di entrata in vigore della presente legge, è atto soggetto al controllo ai sensi dell'articolo 20, comma 8, della legge regionale 5 giugno 1997, n. 16 (Bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 1997 e bilancio pluriennale 1997-1999) e dell'articolo 12, comma 1, della l.r. 20/2002”;

- l’ASL Taranto ha provveduto alla copertura dei posti da Dirigente delle professioni sanitarie individuati nella dotazione organica, così come altre ASL insistenti sul territorio regionale;

- l’effettivo svolgimento delle mansioni proprie della dirigenza delle professioni sanitarie è ad oggi tuttavia precluso dalla mancata adozione di uno specifico regolamento aziendale sul punto, sì che allo stato i Dirigenti in questione non sono posti nelle condizioni di espletare i propri compiti con ogni conseguenza anche in termini di efficienza del servizio;

- ad avviso dello scrivente l’emanazione del predetto regolamento non è subordinata all’intesa con le parti sindacali, trattandosi di determinazione non avente incidenza sul trattamento economico ed afferente l’organizzazione degli uffici e la gestione dei rapporti di lavoro da assumere in via esclusiva ex D lgs. 165/01 da parte degli organi preposti alla gestione con i poteri e le capacità del datore di lavoro privato;

- fin dal 2017 il Collegio IPASVI di Taranto e più di recente l’Ordine delle Professioni Infermieristiche di Taranto hanno sollecitato il Direttore Generale all’adozione del predetto regolamento, senza tuttavia ricevere concreto riscontro;

- l’emanazione del predetto atto regolamentare è invece necessaria per le ragioni di cui innanzi.
Tutto ciò premesso 
Interroga la Giunta e l’Assessore competente per:
sapere se intende sollecitare l’adozione del regolamento in oggetto da parte dell’ASL Taranto e se non ritiene altresì opportuno dettare un indirizzo generale e quindi invitare anche le altre ASL pugliesi a regolamentare lo svolgimento delle funzioni dei Dirigenti delle Professioni sanitarie, sì da consentire a questi ultimi l’effettivo svolgimento delle mansioni di inquadramento e per le quali ricevono la corrispondente retribuzione.
Il Consigliere Regionale
Marco Galante

