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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
 e p.c.    All’Assessore ai Trasporti
Giovanni Giannini








            Via G. De Ruggiero, 5 8- BARI
Oggetto: Interrogazione urgente. Centro Calcolo delle Ferrovie Sud-Est.
I sottoscritti Antonella Laricchia, Mario Conca e Antonio Trevisi  Consiglieri Regionali  del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue,
PREMESSO CHE
I dipendenti tutti del cosiddetto Centro Calcolo, azienda esterna deputata alla compilazione dei prospetti paga, CUD, 770, ecc., per l’azienda Ferrovie Sud-Est, avrebbero ricevuto un preavviso di licenziamento per dicembre 2015;
L’Azienda FSE, ad oggi, risulta non abbia ancora emanato un bando per riassegnare tale servizio, né risulta essersi organizzata per internalizzarlo;
Lo stesso Centro Calcolo pare abbia proceduto alle assunzioni di alcune unità, tra cui la figlia di Mario Lagioia, il segretario dell’avv. Fiorillo, e il figlio di Pierino Venneri, segretario regionale della CISAL;
Giunge voce all’interrogante che siano in preparazione le condizioni per un riassorbimento del personale del Centro Calcolo;
CONSIDERATO CHE
Numerose sono state le lamentele dei lavoratori delle FSE nei confronti del servizio personale, in riferimento ad errori commessi dal Centro Calcolo. In particolare errori sul modello 770 hanno comportato il richiamo da parte delle Agenzia dell’Entrate al rimborso non dovuto, nell’ordine di migliaia di euro, a danno dei lavoratori;
l’azienda, tuttavia, non è mai intervenuta per ammonire l’operato del Centro Calcolo, né per risolvere il contratto, né per pretendere un risarcimento danni;
INTERROGANO
L’assessore competente per sapere:
1) Se è a conoscenza di quanto esposto in premessa;
2) Quali iniziative intende adottare affinché sia scongiurata l’ipotesi succitata in riferimento alle assunzioni dell’organico del personale in essere nel Centro Calcolo, all’interno delle FSE.
Bari, 19/11/2015
i Consiglieri Regionali
Antonella Laricchia
Mario Conca
Antonio Trevisi
