Al Presidente del Consiglio Regionale della Puglia

Al Presidente della Giunta Regionale

All’ Assessore al Lavoro e Formazione Professionale

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: Mancata attivazione delle procedure di erogazione delle indennità previste dal Programma ‘Garanzia Giovani ‘della Regione Puglia.

Il sottoscritto Consigliere Regionale Luigi Morgante,

                                                                             PREMESSO CHE

-  la Regione Puglia, con Deliberazione della Giunta Regionale n. 1148 del 4 giugno 2014, ha approvato il “Piano di Attuazione Regionale” dell’ente per l’attuazione della ‘Garanzia Giovani’ in qualità di Organismo Intermedio del PON YEI;

- E’ seguita in merito una successiva Determinazione n. 425 dell' Autorità di Gestione PO FSE, il 14 ottobre 2014 con Modificazione A.D. n. 405 del 02/10/2014 avente ad oggetto il DGR n. 11 del 01/08/2014 che fissava "Disposizioni organizzative inerenti al Piano di Attuazione Regionale della Regione Puglia per l'attuazione della ‘Garanzia Giovani’ in qualita di Organismo intermedio del PON YEI. Avviso Multimisura".
- La Determinazione del Dirigente Servizio Autorità di Gestione PO FSE del 24 febbraio 2015, n. 13, portava all’ approvazione dello schema di atto unilaterale d'obbligo relativo all'Avviso Multimisura per l'attuazione delle misure previste dal Piano Regionale della ‘Garanzia Giovani’ della Regione Puglia in qualità di Organismo Intermedio del PON YEI;

- Ancora, la Determinazione del Dirigente Servizio Politiche per il Lavoro del 18 maggio 2015, n. 1044, fissava il Piano di Attuazione Regionale del Programma ‘Garanzia Giovani’, con l’approvazione del Modello di convenzione e Progetto formativo individuale per l'attivazione dei tirocini;

- Con la precedente Deliberazione della Giunta  Regionale del marzo 2015, n. 372 PON YEI – si era arrivati all’approvazione dello schema di ‘Convenzione per l'erogazione del tirocinio INPS per la Garanzia Giovani’, con delega alla firma alla Dirigente del Servizio Politiche per il Lavoro.

 CONSIDERATO CHE

- la Misura 5 del programma ‘Garanzia Giovani’ della Regione Puglia prevede l’attivazione a favore dei giovani NEET di Tirocini formativi presso le aziende pugliesi e che l’indennità per il tirocinio svolto viene erogata dalla Regione Puglia tramite INPS direttamente al tirocinante con cadenza bimestrale;

- ad oggi la Regione Puglia non ha ancora attivato le procedure per l’erogazione di dette indennità, stando a quanto risulta allo scrivente.

                                                                                 INTERROGA

il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore al Lavoro ed alla Formazione Professionale per conoscere:

1. Se e come intendono procedere, con tempestività e immediatezza, per l’attivazione delle procedure di erogazione delle indennità previste dal Programma Garanzia Giovani della Regione Puglia;

2. quanti sono i Giovani Neet che non hanno ancora ricevuto l’indennità dovuta. 

Il Consigliere Regionale 

Luigi Morgante

(Movimento Schittulli-Area Popolare)

Bari, 1 settembre 2015

