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 Gruppo FORZA ITALIA

Il Presidente


Bari, 18/05/2018
Al Sig. Presidente del Consiglio 

Della Regione Puglia

SEDE
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: Postazioni di diagnostica per immagini nella ASL Bari e nelle altre ASL pugliesi.
Premesso che 

· Il Regolamento regionale n.3 del 2006 stabilisce il fabbisogno di "grandi macchine" di diagnostica per immagini prevedendo 1 apparecchiatura TAC ogni 60 mila abitanti, 1 Risonanza Magnetica ogni 120 mila, nonché una postazione pubblica di  PET ogni 750 mila utenti del territorio della ASL.
Considerato che

· Nell'ASL BA il numero di apparecchiature TAC Multislice e di Risonanza Magnetica Nucleare >0,5 T sembrerebbe essere maggiore rispetto al fabbisogno previsto dal succitato Regolamento regionale;
· L’iter di autorizzazione all’installazione delle TAC e delle RMN sembrerebbe bloccato e questo rappresenta un pericolo per la salute dei cittadini e per i privati, disposti ad investire risorse in questa direzione;
· In data 08/03/2018, il Giudice di Pace di Lecce ha condannato la Regione al risarcimento di circa 1800 euro in favore di un paziente oncologico (e per ciò esente dal pagamento del ticket normalmente previsto) a causa dell’indisponibilità delle strutture pubbliche ad eseguire un esame diagnostico urgente di PET-TAC come richiesto dalla prassi. Alla luce di quella situazione, l’utente è stato costretto a rivolgersi ad una struttura privata per lo svolgimento della diagnosi in questione, agendo poi in sede giudiziaria contro l’Ente per ottenere il sacrosanto e legittimo risarcimento;

· La sentenza potrebbe costituire un precedente giurisprudenziale di notevole importanza esponendo la Regione al pagamento di numerosi risarcimenti visto il costante verificarsi di tali inadempienze.
Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto Consigliere Regionale

INTERROGA

Il Presidente della Giunta Regionale, anche nelle sue vesti di Assessore alla Sanità, per sapere
· Se il Governo regionale sia a conoscenza del numero delle apparecchiature, di TAC Multislice e di Risonanza Magnetica Nucleare >0,5 T presenti nel territorio della ASL BA, 

· Le date di rilascio delle autorizzazioni all’installazione delle attrezzature e l’indicazione dei destinatari dei provvedimenti;

· Se la Giunta regionale conosca le ragioni dell’impasse determinatosi nel rilascio delle autorizzazioni per l’installazione delle TAC Multislice e delle Risonanze Magnetiche Nucleari >0,5 T e se la pendenza dei procedimenti abbia delle ricadute negative sugli investimenti sia pubblici che privati;
· Se, invece, si riscontrino carenze nel fabbisogno di "grandi macchine" preposte alla diagnostica per immagini nelle altre ASL pugliesi e se questa eventualità possa essere determinata anche dal blocco dell’iter amministrativo;
· Se l’eventuale deficit delle altre ASL pugliesi possa creare un disagio, in primis, per i pazienti a tal punto da favorire l’insorgere di contenziosi giudiziari, in cui la Regione sia, poi, soccombente come accaduto nella ASL di Lecce;
· Se questa sovrabbondanza di attrezzature nella sola ASL BA riesca effettivamente a soddisfare le richieste degli utenti del territorio;
· Se il Governo regionale intenda rimediare a questa situazione, favorendo lo sblocco delle autorizzazioni in questione ed evitando che l’Ente sia chiamato in giudizio anche da parte delle imprese che attendono il loro rilascio. 
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