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REGIONE PUGLIA

Gruppo Consiliare Forza Italia
Il Consigliere
Avv. Giandiego Gatta

Prot. n°  27 / FI




Bari, lì 21 Maggio 2018







Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

Oggetto:  P.O. FESR – FSE 2014/2020 OT IX Azione 9.7 - Procedure per l’erogazione del buono servizio per minori – GRAVI RITARDI 

 
Premesso che: 

· con D.G.R. n. 1371 del 08.08.2017 (pubblicata nel BURP n. 99 del 23.08.2017) sono state attivate le risorse finanziarie a valere sul FSE e contestualmente sono stati approvati gli indirizzi operativi per l’avvio delle procedure di selezione dei beneficiari relativamente all’Azione 9.7 dell’OT IX – PO FSE 2014/2020, Sub Azione 9.7a.;

· la finalità della Sub Azione 9.7a è di erogare il “Buono Servizio” per l’infanzia e l’adolescenza ovvero un beneficio economico, nella forma di “titolo di acquisto”, in favore di nuclei familiari nei quali siano presenti minori, per il sostegno alla domanda di servizi a ciclo diurno per bambini (0-36 mesi; 4-6 anni e 6-10 anni) e ragazzi (11-17 anni)  opzionabili da un apposito Catalogo telematico di soggetti accreditati;

· con la D.D. n. 663 del 29.06.2017 (pubblicata nel BURP n. 79 del 06.07.2017) veniva approvato l’Avviso Pubblico per Manifestazione di Interesse all’iscrizione nel Catalogo Telematico dell’offerta di servizi per minori di cui agli artt. 53  e 90 del Regolamento regionale n. 4/2007;
· con la D. D. n. 865 del 15.09.2017 (pubblicata nel BURP n. 115 del 05.10.2017) venivano assegnate e impegnate,  in favore degli Ambiti Territoriali della Puglia, le risorse finanziare inizialmente disponibili, pari a complessivi € 33.050.000,00 e, contestualmente, per la presentazione delle domande da parte delle famiglie residenti o domiciliate in Puglia per l’accesso ai “Buoni servizio” veniva  approvato l’Avviso Pubblico n. 1 rivolto ai nuclei familiari per l’accesso ai servizi per la prima infanzia (art. 53 e 90 Reg. reg. 4/2007);
· la Giunta regionale con D.G.R. n. 2280 del 21.12.2017:

1.  autorizzava l’apertura straordinaria di una seconda finestra temporale infra-annuale a partire dalle ore 12,00 del giorno 15 gennaio 2018 fino alle ore 17 del giorno 16 marzo 2018;

2.  prevedeva l’apertura della finestra annuale per l’anno educativo 2018/2019 di cui all’art. 4 comma 3 dell’Avviso nel mese di maggio 2018 disponendo di procedere con gli abbinamenti fino al giorno 15 Giugno 2018.

Rilevato che:

· la Giunta Regionale con D.G.R.  718 del 02 Maggio 2018 ha attivato nuove risorse finanziarie a valere sul PO FESR – FSE 2014 / 2020 e un cofinanziamento regionale per complessivi €. 24.823.333,34 al fine di dare copertura a tutte le domande di accesso al Buono Servizio ammissibili al finanziamento a seguito dell’istruttoria effettuata dagli Ambiti Territoriali ai sensi dell’art. 9 di entrambi gli Avvisi Pubblici n. 1 e n. 2 approvati con D. D. n. 865/2017, presentate dai nuclei familiari relativamente alle due finestre temporali attivate per l’anno educativo 2017/2018. Con i fondi eventualmente residuati si potrà assicurare una copertura finanziaria iniziale alle domande che saranno presentate per l’anno educativo 2018/2019.

· le procedure di accesso, gestione e rendicontazione dell’azione buoni servizio per la prima Infanzia sono gestite tramite il portale “Sistema Puglia”;

·  il portale Sistema Puglia è gestito da “Innovapuglia S.p.A.”,  società partecipata dalla Regione Puglia a supporto della programmazione strategica regionale; 

	 
	· la gestione del portale attraversa una fase di estrema difficoltà per il mancato rinnovo dei dei contratti della quasi totalità del personale operante sulla piattaforma informatica di Sistemama Puglia”; 

· il mancato funzionamento e aggiornamento  del Portale non consente di effettuare le procedure per accedere al buono servizio;

· in questa vicenda sono coinvolte circa 10.000 famiglie i cui figli non potranno frequentare l’asilo Nido per il prossimo anno educativo;

· il personale impegnato nelle strutture educative, circa 7.000 addetti di cui il 95% donne, rischia di perdere il  posto di lavoro; 


      Considerato che:
· è necessario addivenire a una soluzione urgente, che salvi migliaia di posti di lavoro e consenta una regolare frequenza ai bambini dell’asilo nido per il prossimo anno educativo;

· il portale “Sistema Puglia” gestisce anche altre azioni molto delicate, quali quelle per i disabili e gli anziani, oltre al RED;
      Tutto ciò premesso e considerato,
SI INTERROGANO
il Presidente della Giunta Regionale dr. Michele Emiliano  e l'Assessore alle Politiche di Benessere Sociale e Pari Opportunità, Programmazione Sociale ed Integrazione Socio-Sanitaria On. Salvatore Ruggeri,  per sapere e conoscere:
1. come intendano intervenire per risolvere la situazione incresciosa che sta provocando il grave danno esplicitato in premessa a migliaia di famiglie pugliesi;

2. quali siano i tempi per la rifunzionalità dei portali gestiti da Innovapuglia;

3. se abbiano intenzione di procedere all’utilizzo dei Fondi Europei o se intendano continuare con i gravi ritardi e il rischio, sempre più concreto, di restituzione di ingenti somme all’UE.
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