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GRUPPO PARTITO DEMOCRATICO

Via Capruzzi n. 212 - BARI

Al Presidente del Consiglio Regionale

Dott. Mario Loizzo

Via Giuseppe Capruzzi, 204

70126 - Bari

Al Presidente della Regione Puglia

Dott. Michele Emiliano

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 -  Bari

Prot. 147/2015

OGGETTO: Interrogazione urgente -  Legge regionale n.40  “Disposizioni per la tutela delle donne affette dall’endometriosi”
Il sottoscritto Consigliere Regionale Michele Mazzarano 

PREMESSO CHE

· L’8 Ottobre 2014 veniva istituita la legge regionale n.40 ““Disposizioni per la tutela delle donne affette dall’endometriosi”;

·  All’art. 2 veniva istituito l’Osservatorio regionale sull’endometriosi, con il compito “di  raccogliere dati e statistiche sulla fenomenologia dell’endometriosi nell’ambito del territorio regionale, di proporre al competente Servizio dell’Area Politiche per la promozione della salute l’attuazione di campagne di informazione per la popolazione e di promuovere azioni mirate alla diagnosi precoce, di raccogliere dati e statistiche sulle azioni di diagnosi, cura e formazione promosse dal competente Servizio dell’Area politiche per la promozione della salute”;
· Tale osservatorio sarebbe dovuto essere costituto con deliberazione di Giunta entro novanta giorni dalla data di entrata in vigore della suddetta legge, ossia entro il 14 gennaio 2015;
· All’art. 3 veniva istituito il Registro regionale dell’endometriosi  per la raccolta e l’analisi dei dati clinici e sociali riferiti alla malattia al fine di stabilire appropriate strategie di intervento, di monitorare l’andamento e la ricorrenza della malattia, di rilevare le problematiche connesse e le eventuali complicanze;

· Al comma 4, art. 3 , si stabiliva che entro sei mesi dalla data di entrata in vigore della suddetta legge sarebbero dovuti essere definiti i criteri e le modalità di tenuta e di rilevazione dei dati del Registro, anche con strumenti informatici e telematici;

· All’art. 6  si stabiliva che L’Assessorato regionale alla salute promuove campagne informative e di sensibilizzazione sulle problematiche relative all’endometriosi.

CONSIDERATO CHE

· Ad oggi  nessuno dei suddetti articoli  della legge regionale n.40 è stato messo in atto , risultando pertanto non ancora istituti né l’osservatorio regionale sull’endometriosi, né Registro regionale dell’endometriosi  né altresì promossa alcuna campagna informativa in merito;

· I termini per l’istituzione dei suddetti adempimenti sono ampiamente scaduti;

· Il  rischio di insorgenza della malattia è estremamente elevato in aree geografiche caratterizzate da intenso inquinamento atmosferico, come quelle caratterizzanti diverse province Pugliesi , Taranto in primis
INTERROGA

il Presidente, in qualità di assessore alla Sanità

per conoscere in maniera urgente

1) Entro quando si intenda mettere in atto tutte le misure previste dalla suddetta legge

Bari, lì 19/11/2015                                                            
    

Il Consigliere Regionale

Michele Mazzarano
