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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n° 212 – Bari
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
e.p.c
All’Assessore alla Sanità e Presidente della Giunta Regionale 
                                                                                                                                   Dott. 
Michele Emiliano
Oggetto: Interrogazione urgente a risposta scritta – Signora con gravi patologie che le provocano enormi difficoltà di deambulazione sfrattata dalla propria abitazione.
IL sottoscritto consigliere regionale Antonio Salvatore Trevisi, componente del gruppo consiliare del MoVimento 5 Stelle, espone quanto segue,
PREMESSO CHE:
·   Il disagio abitativo che interessa un numero sempre crescente di famiglie pugliesi impoverite dalla crisi impone l’adozione di misure volte a fornire loro un immediato sostegno economico e a rilanciare in modo efficace il mercato delle costruzioni;
· La gestione razionale degli alloggi di edilizia residenziale pubblica rappresenta, in questo contesto, un elemento imprescindibile per fronteggiare la grave emergenza abitativa in atto e per garantire la fruizione del bene “casa” ai cittadini meno abbienti;
·  La gestione degli alloggi di edilizia residenziale pubblica si colloca come attività complessa che spazia dalla cura di lavori edili o impiantistici per la riparazione e la manutenzione degli alloggi a quella più delicata dei rapporti con gli assegnatari nella fase di scelta dell’alloggio, nella stipula del contratto, nel calcolo e applicazione del canone, nel controllo annuale dei requisiti, nel recupero di eventuali morosità e nel sostegno della vita condominiale;
· ai sensi della LR n. 10/2014 la Regione Puglia esercita le funzioni amministrative relative alla programmazione degli interventi di edilizia residenziale pubblica e sociale, nonché i poteri di vigilanza e controllo sulle attività degli enti operanti nel settore; 
· il Comune di Galatina ha approvato con determina n.1700/2017 la graduatoria per l’assegnazione di alloggi di E.R.P.;  
· malgrado l’esistenza della graduatoria e la disponibilità di alloggi liberi, questi ultimi non risultano tempestivamente assegnati;
· tale inerzia è fonte di pregiudizio per i cittadini interessati, tanto più nei confronti di coloro che risultano affetti da gravi patologie;
· la predetta situazione è stata segnalata alla stampa  dalla sig.ra De Lorenzis, la quale , pur risultando prima nella citata graduatoria, è attualmente ospitata, insieme alla propria famiglia, dall’anziana madre in un appartamento al secondo piano che, oltre a presentare evidenti carenze di vivibilità, è privo di ascensore ed accessibile esclusivamente per mezzo di una scala ripida e pertanto incompatibile col quadro sanitario della signora;
CONSIDERATO CHE:
· il comune di Galatina è già da tempo a conoscenza delle gravi condizioni di salute della sig.ra De Lorenzis, essendo state le stesse ampiamente documentate, come peraltro dimostrato dall’inserimento della stessa nella graduatoria speciale categoria a6 (disabilità che comporta una diminuzione permanente della capacità lavorativa pari almeno al 75 per cento);
· a tale situazione se ne affiancano altre, altrettanto  meritevoli di pronto riscontro concreto;
RILEVATO CHE:
· Come già anticipato, ogni ulteriore ritardo provocherebbe un disagio insostenibile nonché la concreta possibilità di aggravamento della situazione delle famiglie legittimamente aspiranti all’assegnazione degli alloggi.
TUTTO CIO’ PREMESSO INTERROGA LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE
per sapere:
· quali iniziative intenda intraprendere per sollecitare il Comune di Galatina a provvedere in tempi rapidi all’assegnazione degli alloggi di edilizia residenziale popolare liberi .

Il Consigliere Regionale M5S, 
Antonio Salvatore Trevisi
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