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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Cronoprogramma realizzazione nuovo ospedale San Cataldo e potenziamento Ospedale Moscati, Taranto.
PREMESSO CHE:

-       Il 7 agosto del 2012 la Regione Puglia approvava la proposta di realizzazione di cinque nuovi ospedali in Puglia, all’interno dei quali c’era il San Cataldo di Taranto;

-       A distanza di sei anni, e dopo una serie di ostacoli di natura burocratica, la Asl jonica ha approvato in questi giorni la progettazione esecutiva per la realizzazione del nuovo ospedale di Taranto;

-       Il progetto esecutivo viene ora trasmesso ad Invitalia, l’Agenzia nazionale per l'attrazione degli investimenti e lo sviluppo d' impresa, di proprietà del Ministero dell'Economia, società che è stata incaricata ad indire e seguire la procedura di gara per l’affidamento dei lavori.

CONSIDERATO CHE:
-       Al momento l’unica cosa di cui siamo venuti a conoscenza, ma si tratta solo di una notizia non ufficiale, è che dopo l’appalto, i lavori non potranno durare meno di 3 anni e mezzo, oltre eventuali sospensive, ed i tempi tecnici per i collaudi.

-       Il San Cataldo sorgerà in prossimità della SS n. 7, lungo la nuova direttrice di collegamento tra Taranto e San Giorgio Jonico, in un’area destinata a «servizi di interesse pubblico: ospedali (B 2.4)». Avrà 715 posti letto, e sarà ospitato in un edificio di 6 piani (4 fuori terra, oltre a seminterrato ed interrato);

-       Il San Cataldo avrà un costo complessivo di oltre 207.500.000 euro, di cui 161.770.258,24 euro per lavori comprensivi di 2.672.333,74 euro per oneri della sicurezza e 45.729.741,76 euro per somme a disposizione della stazione appaltante. I fondi sono assicurati da una apposita delibera Cipe dell’agosto 2012 e da ulteriori fondi messi a disposizione dalla Regione Puglia nel 2014 (impegnate risorse regionali pari a 66.919.503,82 euro). I fondi del San Cataldo sono stati blindati dal Contratto istituzionale di sviluppo, Cis, per l’area di Taranto.

RILEVATO ALTRESI’ CHE:
-       Già nel 2015 durante un incontro a Palazzo di Città a Taranto, alla presenza dei parlamentari jonici e dell’allora sindaco, espressi le mie perplessità in merito ai tempi di realizzazione dell’ospedale San Cataldo, dubbi che, allo stato attuale, non sono stati ancora sciolti;

-       Al momento è difficile quindi stabilire quanto tempo ci vorrà per vedere realizzata l’opera, e nel frattempo i malati di Taranto subiscono tagli indiscriminati dalla sanità jonica, vedendo depotenziati reparti e ospedali, in particolare il San Giuseppe Moscati, una struttura che sulla carta doveva diventare Polo Oncologico, ma che, in pratica, ha visto solamente la mutilazione del Pronto Soccorso. 

               TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

al presidente della Regione Puglia,

-       Di sapere tramite la Asl di Taranto, se esiste un cronoprogramma dettagliato dei lavori per la realizzazione del nuovo ospedale, voce per voce, intervento per intervento.

-       Di sapere perché non c’è stato un seguito alla mozione approvata la scorsa estate in Consiglio regionale con la quale si chiedeva di rivedere la decisione di chiudere il Pronto Soccorso dell’ospedale Moscati

-       Di sapere quali investimenti saranno fatti nel qui e ora per migliorare i servizi, i reparti e la vivibilità, all’interno dell’ospedale Moscati e far sì che i pazienti, nell’attesa che la mega struttura del San Cataldo venga realizzata, possano curarsi nel loro comune con tecnologie e personale adeguato alle criticità del territorio jonico.
Bari, 19 giugno 2018                                                  Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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