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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n.     /2018
                                
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale
Dott. Mario Cosimo LOIZZO






S E D E 

Ill.mo Presidente
della Giunta Regionale della Puglia 

Dott. MICHELE EMILIANO
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale –Screening del tumore del colon-retto in Puglia.
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino, 

Premesso che:
· Gli screening oncologici costituiscono un modalità assistenziale complessa, basata su evidenze scientifiche che hanno lo scopo di raggiungere obiettivi di salute ben precisi, mirati alla diminuzione della mortalità.

· I Programmi di Screening rientrano nei  Livelli Essenziali di Assistenza (LEA) e, pertanto, devono essere garantiti a tutta la popolazione bersaglio. 
·  Lo screening del colon retto prevede per tutte le donne e tutti gli uomini dai 50 ai 69 anni l’esecuzione, ogni due anni, di un semplice test, per la ricerca di sangue occulto nelle feci. Al test positivo fa seguito la proposta di una colonscopia che  rende possibile la prevenzione e la diagnosi precoce.

·  In data 18-09-2017  la Regione Puglia ha  stipulato con la  Consulta degli ordini del farmacisti di Puglia, FederfarmaPuglia e Assofarm Puglia un accordo per la partecipazione delle farmacie convenzionate pubbliche e private al programma regionale di screening del carcinoma del colon retto.
· In data 24 aprile 2018 con delibera n. 690 la Giunta regionale dava il via all’attuazione del  provvedimento del coinvolgimento attivo delle farmacie territoriali pubbliche e private per applicare il programma regionale di screening del colon-retto.
considerato che

· La Puglia risulta essere già fortemente in ritardo sulla prevenzione delle patologie tumorali del colon-retto, infatti, da notizie diffuse dall’Osservatorio Nazionale Screening  risulta che la nostra regione è  agli  ultimi posti  per  lo screening del tumore al colon- retto. Solo il 5% della popolazione in Puglia  viene informato della possibilità di effettuare lo screening a fronte del 95 % al Nord d’Italia , del 90% al Centro e al 45% al Sud. 
Tanto premesso e considerato 
SI INTERROGA
il Presidente della Giunta Regionale, Michele EMILIANO, nella sua qualità di Assessore alla Sanità, per sapere quali iniziative intende intraprendere la Regione Puglia affinchè venga assicurata nella nostra regione una seria prevenzione della  patologia del carcinoma al colon-retto per cui l’efficacia dello screening è indiscussa, poichè se fatto tempestivamente può salvare molte vite. 
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.

Bari, lì
19/06/2018                   


          
Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino
