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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
    Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE
   
 Al Presidente della Regione Puglia
Dott. Michele Emiliano
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente. Attuazione della previsione della circolare n. 02/010628/SEGR del 7 agosto 1998 avente ad oggetto l’applicazione delle direttiva ex delibera della Giunta regionale n. 3261 del 28.7.1998 e restituzione schemi di provvedimenti.
La sottoscritta Antonella Laricchia, Consigliera Regionale del MoVimento 5 Stelle, espone quanto segue:
PREMESSO CHE
· Con la legge regionale 4 febbraio 1997, n. 7, Norme in materia di organizzazione dell' amministrazione regionale, è stato sancito, in applicazione del decreto legislativo n. 29/1993 (e successive modifiche e integrazioni) il principio della separazione dell’attività di direzione ed indirizzo politico, riservata agli organi di direzione politica della Regione, da quella amministrativa, propria dei dirigenti. 
CONSIDERATO CHE
· La Regione con deliberazione n. 3261 del 28 luglio 1998, preso atto della nota n. 200/5588/PU 030/01 41 del 3 luglio 1998 della Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento Affari Regionali, si esprimeva in merito alla separazione delle attività di direzione politica da quelle di gestione amministrativa emanando una direttiva alla strutture regionali. 
· La Presidenza della Regione con circolare n. 02/010628/SEGR del 7 agosto 1998 avente ad oggetto l’applicazione delle direttiva ex delibera della Giunta regionale n. 3261 del 28.7.1998 e restituzione schemi di provvedimenti, così stabiliva “I dirigenti, al fine di assicurare ampia informazione sulla attività di gestione, provvederanno settimanalmente a trasmettere l’elenco degli atti adottati al Presidente, agli Assessori e ai Gruppi Consiliari. A richiesta, forniranno tempestivamente ai Consiglieri regionali fotocopia dei provvedimenti”. 
PRESO ATTO CHE
· Ad oggi la comunicazione settimanale di cui al Considerato che perviene esclusivamente dal Dipartimento Sviluppo Economico, Innovazione, Istruzione, Formazione e Lavoro – Sezione programmazione unitaria 
INTERROGANO 
IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA
per conoscere e sapere:
1. quali sono, se vi sono, le motivazioni per le quali gli altri Dipartimenti e le relativa Sezioni non inviano settimanalmente ai Gruppi consiliari l’elenco degli atti adottati;
2. se si intenda provvedere con atto interno per sollecitare l’invio delle determinazioni di cui in atto. 

Bari, 28/06/2018
La Consigliera Regionale 
Antonella Laricchia 
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