Oggetto : interrogazione urgente ai sensi dell'art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale - Disposizioni per la prevenzione e cura della Fibrosi Cistica.

Il sottoscritto Consigliere Regionale Dr. Francesco Ventola

Premesso che

a. con propria nota del 16.05.2016, che qui si richiama integralmente quale allegato e parte integrante della presente, ha presentato interrogazione urgente per quanto in oggetto al Presidente Emiliano;

b. lo stesso con propria nota AOO_021/PROT del 30.08.2016 - 0004772, ha trasmesso la risposta alla mia interrogazione urgente n. 341;

c. tale risposta è di fatto una nota predisposta dall'Assessorato Regionale alla Sanità prot. AOO_005/000323 del 05.07.2016 a firma del dr.G.Gorgoni, nella quale molti degli argomenti della mia interrogazione in parola n. 341 sono stati IGNORATI e DISATTESI.

Considerato che

▪ a tutt'oggi, con riferimento alla mia precedente interrogazione n. 341, a meno dell'argomento di cui al punto 2 della stessa ( Screening Neonatale in FC) solo avviato ma abbisognevole di ulteriori interventi, tutti gli altri punti 1), 3), 4), e 5) non hanno avuto risposta alcuna;

▪ la Lega Italiana Fibrosi Cistica Puglia (LIFC Puglia) con spirito di abnegazione e perseveranza che gli appartengono, piu’ e piu’ volte ha scritto e sollecitato sia il Dipartimento della Salute (dr.Ruscitti) sia l’ AReSS Puglia (dr.Gorgoni) a porre in essere le azioni gia’ discusse nelle sedi competenti con tutte le rappresentanze istituzionali coinvolte;

▪ il Tavolo Tecnico Regionale per la FC istituito con DGR 952/2013 di cui al punto 3) della mia interrogazione n.341, ancora oggi stenta a riunirsi e quindi a poter operare, per responsabilita’ esclusiva della Regione Puglia (mi risulta dagli innumerevoli solleciti scritti in tal senso fatti da LIFC Puglia)

INTERROGA

il Presidente della Giunta Regionale, quale detentore della delega alla sanità, per sapere:

1. perche’ della mia interrogazione n.341, a meno dello screening neonatale in FC, avviato parzialmente, tutti gli altri punti sono rimasti senza risposta?

2. Su ben 5 quesiti solo ad uno e’ stata data risposta parziale...e gli altri quattro ? Per altro oggettivamente uno più importante dell’altro ?

Si richiede una risposta puntuale ed esauriente per ognuno di essi, possibilmente specificando quanto accaduto in proposito dal 05.07.2016 data della nota di risposta dell'Assessorato alla Sanità trasmessa dal Presidente Emiliano a tutt'oggi.









Dr. Ventola Francesco

