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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – Bari
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Mario Cosimo Loizzo
All’Assessore alla Salute
Michele Emiliano
OGGETTO: Interrogazione scritta urgente – Ospedale di II Livello del nord barese - Contrada Macchia di Rose, Andria.
I sottoscritti consiglieri regionali Grazia Di Bari e Marco Galante, componenti del gruppo consiliare del Movimento 5 Stelle, espongono quanto segue.
PREMESSO CHE:
· con D. G. R. n. 1933 del 30 novembre 2016 “Riordino ospedaliero e rete emergenza – urgenza” è stata prevista la realizzazione successiva del nuovo Ospedale di Andria, quale sesto Ospedale di Secondo Livello, con conseguente disattivazione degli attuali stabilimenti di Andria, Canosa e Corato;
CONSIDERATO CHE:
· Un autorevole esponente della maggioranza del Consiglio regionale, in data 16 Febbraio 2018, dichiarava sulle agenzie di stampa che: “[...] Il tavolo tecnico odierno e le conseguenti dichiarazioni del Direttore Generale della Asl Bat, Alessandro Delle Donne, sono solo l'ultimo, importantissimo, tassello di un lavoro certosino che personalmente sto seguendo dal primo giorno della mia elezione. Questi i fatti, che hanno la caratteristica di resistere ad ogni polemica strumentalizzazione. Quanto al resto: le chiacchiere se le porta via il vento… Sarà un ospedale di primo livello da 400 posti letto che sorgerà in contrada Macchia di Rosa. Adesso si dovrà procedere al più presto con lo studio di fattibilità. [...]”
· Nel documento preliminare allo studio di fattibilità ai fini dell’ottenimento del finanziamento fondi ex art. 20 della Legge n. 67/1988 realizzato dalla ASL BT il 13 Giugno 2018 è scritto che: “si ritiene che il Nuovo Ospedale di Andria debba essere progettato e realizzato per essere:
· Ospedale di II livello;
· Punto nascita di II livello con UTIN;
· DEA di II livello;
· Ospedale con Cardiologia con UTIC ed Emodinamica H24;
· Stroke Unit di I livello (è vero che tale funzione è già assegnata all’Ospedale di Barletta, ma trattandosi di un nuovo ospedale e avendo già l’Ospedale attuale di Andria, da piano regionale, assegnati dei posti letto di neurochirurgia e neurologia e dei posti di terapia intensiva, si ritiene opportuno assegnare anche questa funzione), oltre alla funzione di Cardiochirurgia, Chir. Vascolare, Chir. Toracica, Chir. Maxillo facciale, Broncoscopia interventistica, Radiologia interventistica, Neuroradiologia, Rianimazione Pediatrica e neonatale, Endoscopia digestiva a elevata complessità);
· Centro Trauma di Zona.
VISTO CHE:
· Al momento gli atti ufficiali del Enti preposti ragionano in termini teorici e quasi di opinione (“si ritiene debba essere”) di un nuovo Ospedale di II Livello, nonostante la certezza prevista invece dal Piano di Riordino ed al contrario di una dichiarazione di un Consigliere regionale di maggioranza che parlava di I Livello;
· Il Piano di riordino ha previsto una diminuzione dei posti letto;
· L’Ospedale di Andria, da diversi anni, vede trasferirsi con metodo “chirurgico” e costante reparti di base e di I livello verso l’Ospedale di Barletta, depotenziando la vocazione di Ospedale di Emergenza-Urgenza ma soprattutto l’offerta sanitaria;
· Non è chiaro se i reparti, quindi la dotazione strumentale ed il personale, saranno nuovamente trasferiti nel nuovo Ospedale di Andria di II Livello, potenziando l’Ospedale di Barletta per quanto riguarda la vocazione Oncologica, ma spostando i reparti di I e II livello non essenziali alla sua vocazione o per ragioni organizzative e di funzionamento verso il nuovo Ospedale di II Livello (vedasi ad esempio la Stroke Unit, spostata da Andria a Barletta).
INTERROGANO L’ASSESSORE COMPETENTE
 per sapere:
· con certezza se l’Ospedale sarà di II Livello o di I Livello;
· se saranno ripristinati i reparti a vocazione “Emergenza-Urgenza” spostati da Andria verso Barletta, anno dopo anno, nel previsto nuovo Ospedale di II Livello di Andria;
I Consiglieri Regionali M5S
Grazia Di Bari
Marco Galante
