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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
All’Assessore all’Agricoltura

Leonardo Di Gioia
OGGETTO: Interrogazione URGENTE. Censimento ulivi monumentali.
Il sottoscritto Cristian Casili, Consigliere Regionale del Movimento 5 Stelle espone  quanto segue: 

PREMESSO 

- che ai sensi dell’articolo 4, comma 3 , LR 14/07 “la Giunta regionale dichiara avviato il rilevamento sistematico degli ulivi e uliveti monumentali, che può effettuarsi anche attraverso la stipula di convenzioni e protocolli di intesa con altri enti o organizzazioni” ed ai sensi del successivo articolo 5 “la Giunta regionale, su proposta dell’Assessorato all’ecologia, sentito il parere della Commissione tecnica di cui all'articolo 3, predispone e aggiorna annualmente l’elenco degli ulivi monumentali della regione Puglia e determina le risorse finanziarie destinate alla loro tutela e valorizzazione”;

- che con recente L. R. 4/2017, pubblicata sul BURP il 30.3.17, è stato stabilito che “La Giunta regionale promuove tutte le iniziative volte ad aggiornare l’elenco degli ulivi e degli uliveti monumentali di cui all’articolo 5 della l.r. 14/2007; a tal fine provvederà a inviare, entro quindici giorni dalla data di entrata in vigore della presente legge, un’apposita richiesta a tutti i comuni della Regione contenente l’invito a segnalare l’elenco di tutti gli ulivi monumentali presenti sul territorio comunale. I comuni sono tenuti a dare risposta entro trenta giorni dal ricevimento dell’invito. In caso di mancata risposta o di risposta incompleta, la Regione provvederà in via sostitutiva al rilevamento degli ulivi monumentali presenti sul territorio del comune inottemperante, addebitando al comune stesso le spese sostenute” (art. 8, comma 5);
- che, pur essendo abbondantemente decorsi quindici giorni dall’entrata in vigore della anzidetta norma, risulta allo scrivente che i Comuni non abbiano ricevuto alcuna richiesta di segnalazione degli ulivi monumentali da parte di codesta Regione, sì che non solo gli enti locali non stanno procedendo al censimento, ma non è neppure invocabile l’intervento sostitutivo regionale;
- che peraltro alcune Amministrazioni segnalano l’indisponibilità di risorse finanziarie e umane atte ad effettuare il censimento;

- che è necessario procedere con urgenza alla concreta attuazione di quanto previsto nella normativa sopra riportata, e ciò allo scopo di salvaguardare l’inestimabile pregio culturale e paesaggistico degli ulivi monumentali.
Tutto ciò premesso

INTERROGA
la Giunta e l’assessore competente per:
- sapere se sono state inviate le richieste di cui all’articolo 8, comma 5, della LR 4/2017 a tutti i Comuni pugliesi;

- conoscere, nell’ipotesi di risposta negativa, le ragioni del ritardo;

- in ogni caso, sapere quali azioni la Regione intende intraprendere per consentire l’immediato censimento degli alberi monumentali, anche con riferimento allo stanziamento delle risorse finanziarie necessarie.
Il Consigliere Regionale
Cristian Casili
