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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
    Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
All’Assessore alle Politiche abitative

Alfonsino Pisicchio
All’Assessore con delega all’Ambiente
All’Assessore alla Sanità e Presidente della Giunta

Michele Emiliano

OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta. Edificio sito in Bari, viale Archimede, 16.
I sottoscritti Antonella Laricchia e Antonio Salvatore Trevisi, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle, espongono quanto segue,
PREMESSO CHE:
· nella palazzina ubicata in Viale Archimede 16 nel quartiere Japigia di Bari, di proprietà dell’ARCA, sono stati riscontrati quasi 30 casi di tumore tra i residenti dello stabile;
· è notizia di pochi giorni fa il decesso di un altro residente della palazzina, una donna di 66 anni, mentre nuovi casi di tumore sono stati registrati negli ultimi mesi;

· in seguito ai sopralluoghi e alle verifiche tecniche svolte dalla ASL di Bari e da Arpa Puglia, non sono allo stato attuale emersi elementi in grado di individuare le cause dell’alta percentuale di neoplasie che si riscontra nella palazzina.
CONSIDERATO CHE:
· il 16 gennaio 2017, è stato avviato il monitoraggio annuale della concentrazione media annua di gas radon presso alcuni locali della palazzina, i cui esiti sono pervenuti a gennaio 2018. Le misurazioni radiometriche istantanee eseguite il 16 gennaio 2017, per rilevare la concentrazione di gas radon presente al momento stesso del controllo, hanno fornito valori inferiori ai limiti indicati dalla normativa, tanto da non richiedere urgenti ulteriori azioni rispetto a quelle programmate e già intraprese. Anche le misure di rateo di dose gamma in aria, eseguite il 16 gennaio 2017, non hanno evidenziato anomalie rispetto ai valori riscontrabili comunemente negli ambienti di vita confinati. Infine, sono risultati negativi anche i riscontri su un'eventuale presenza di campi elettromagnetici. Arpa Puglia ha avviato, inoltre, indagini tecniche per monitorare la qualità dell’aria, gli odori e le emissioni fuggitive presso la collinetta ecologica, sita in zona Japigia;

· nonostante l’accuratezza delle suddette verifiche tecniche, come confermato anche da Arpa Puglia, in data 23/10/2017 nel corso di un’audizione in Commissione V richiesta dai sottoscritti, non sono mai state condotte verifiche sulla composizione chimica dei materiali di costruzione con cui il palazzo è stato realizzato. In sede di audizione, i sottoscritti hanno, inoltre, richiesto agli enti competenti di condurre indagini epidemiologiche anche sugli inquilini delle palazzine prossime a quelle dell’edificio in oggetto per verificare la differenza di concentrazione di casi di neoplasie tra i diversi stabili;

· fatte salve le indagini che sta conducendo la magistratura, è necessario individuare misure di prevenzione per i residenti della palazzina in oggetto e cercare, per quanto di competenza degli enti regionali preposti alla tutela dell’ambiente e della salute dei cittadini, di individuare le cause dell’alto tasso di tumori.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO INTERROGANO GLI ASSESSORI COMPETENTI
per sapere:
· se intendano disporre analisi tecniche sulla composizione chimica dei materiali di costruzione della palazzina, anche impegnando le necessarie risorse;
· se, come richiesto in sede di audizione, siano state condotte analisi epidemiologiche sui residenti degli stabili vicini all’edificio in oggetto e, nel caso fossero state effettuate, di conoscerne gli esiti;
· quali ulteriori verifiche tecniche sono state condotte o si intende condurre presso l’edificio in oggetto;
· se sono state individuate dagli enti competenti misure, anche temporanee, di prevenzione e a tutela della salute degli inquilini dell’edificio in oggetto. 

Si CHIEDE, altresì, di avere copia degli esiti del monitoraggio annuale del gas radon avviato il 16/01/2017 presso la Sala CRAL e la Sala Riunioni Condominiali dell’edificio in oggetto.  
Bari,  /07/2018
I Consiglieri Regionali M5S

Antonella Laricchia
Antonio Salvatore Trevisi
