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 Gruppo FORZA ITALIA

Il Presidente

Bari, 23/07/2018

Al Sig. Presidente del Consiglio

Della Regione Puglia

SEDE
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: Conferimento incarichi di Alta Professionalità - Settore Avvocatura 
Premesso che 

· Con Deliberazione n. 904/2017, la Giunta Regionale ha invitato il Coordinamento dei Direttori di 

Dipartimento a predisporre una proposta di razionalizzazione delle Alte Professionalità e delle 

Posizioni Organizzative (di seguito indicate come AP e PO); 

· Il 30/11/2017 è stata trasmessa la suddetta proposta a firma del Direttore del Personale che, nello 

specifico, conduceva delle analisi sul rapporto tra personale con incarico di PO/AP e il Personale di categoria D incardinato in ciascun Dipartimento. Da questi approfondimenti è emerso che l’indice di copertura è pari al 63% in tutti i settori della Regione; 

· Il predetto valore medio, però, è abbondantemente superato in alcuni settori, come ad esempio il Segretariato Generale e il Coordinamento delle Politiche internazionali, dove si è raggiunto un valore di copertura nell’attribuzione degli incarichi pari al 100%. A seguire l’Avvocatura Regionale con l’89,2% e il Dipartimento Cultura e Turismo con l’86,36%. Risultano, invece, al di sotto della media il Gabinetto del Presidente(35%), il Dipartimento Mobilità e Qualità Urbana (55% circa) e il cruciale Dipartimento della Salute ( 55,42%); 

· La proposta del Direttore del Dipartimento Personale fissava un tetto massimo per l’attribuzione di AP che corrispondesse ad una percentuale  del 30% rispetto alla quota assegnata a ciascun Dipartimento. 

Considerato che 

· Con le Determinazioni Dirigenziali n. 56 del 2018 e n.96 del 11/04/2018, il Settore Avvocatura ha 

indetto due procedure selettive per il conferimento di 2 incarichi di AP; 

· La richiamata proposta del Settore Personale ha evidenziato la necessità di razionalizzare il numero di incarichi di AP/PO al fine di riequilibrare il divario tra i vari Dipartimenti ed evitare che si attribuissero numerosi incarichi con minore incidenza economica a scapito di quelli con alto profilo professionale ed economico maggiormente fondamentali per l’Ente; 

· In data 16/03/2018 il Direttore del Settore Personale ha inviato una nota anche ai Direttori di Dipartimento rilevando l’imminenza dell’approvazione di un nuovo CCNL Funzioni Locali che prevede l’accorpamento degli incarichi di AP nell’unica categoria delle PO; 

· Il Settore Avvocatura ha indetto i due avvisi pubblici per il conferimento di AP nonostante la certa approvazione del suddetto Contratto Collettivo. 

Ritenuto che 

· In data 29 giugno 2018, con la Determinazione Dirigenziale n.16 si disponeva la proroga degli attuali 

· incarichi di AP/PO sino al 31/12/2018 nelle more delle norme transitorie previste dal CCNL appena sottoscritto e in attesa delle nuove procedure che i Dirigenti stessi dovranno espletare per il conferimento dei nuovi incarichi. Tale decisione appare contraddittoria rispetto ad una 
Deliberazione di Giunta Regionale n.1657 del 24/10/2017 che disponeva la proroga dei predetti sino al 30/06/2018 per ragioni di contenimento della spesa pubblica; 

· Contestualmente a tale Determinazione, invece, non sarebbero stati autorizzati gli straordinari lavorativi previsti per il Personale Dipendente a causa della necessità di ricalcolare i fondi destinati al trattamento per le PO e AP a seguito dell’entrata in vigore delle nuove norme del CCNL; 

· Tale decisione sarebbe, semplicemente, paradossale e irragionevole visto che la Regione ha stabilito le proroghe per i vecchi incarichi di AP e PO, garantendone le opportune e legittime coperture finanziarie. 

Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto Consigliere Regionale 

INTERROGA

Il Presidente della Giunta e l’Assessore competente per sapere: 

· Se il Governo sia a conoscenza di questi due avvisi indetti dal Settore Avvocatura, nonostante le indicazioni di segno opposto del Direttore del Personale; 

· Se la notizia relativa alla sospensione degli straordinari di lavoro sia vera oppure no; 

· Le ragioni della mancata convocazione del Coordinamento dei Direttori di Dipartimento nonostante la presentazione della proposta di razionalizzazione di affidamento incarichi di AP e PO e le sopraggiunte novità normative e contrattuali; 

· Se le procedure indette sono state effettivamente esperite oppure sospese in via precauzionale in attesa delle nuove norme contrattuali e di una riunione del Coordinamento dei Direttori di Dipartimento; 

· Come la Regione intenda conciliare e attuare il Modello Organizzativo MAIA con le nuove disposizioni contrattuali del CCNL - Funzioni Locali 2016/2018; 

· Se nelle more dell’entrata in vigore del nuovo CCNL e quindi di un nuovo CID, il Governo intenda procedere ad una perequazione del numero di PO e AP tra i vari Dipartimenti tenendo conto delle funzioni e finalità attribuite alla Regione; 

· Quali siano le ragioni alla base delle proroghe tecniche concesse per gli incarichi di AP/PO e se queste siano economicamente vantaggiose per l’Ente, oltre che opportune per evitare una paralisi della macchina amministrativa. 

Nicola MARMO
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