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 Gruppo FORZA ITALIA

Bari, 30/07/2018
Al Sig. Presidente del Consiglio

Della Regione Puglia

SEDE
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: Mancanza del personale  medico nel PPI, nell’Hospice e nel P.T.A di Torremaggiore. 
Considerato che 
· Nel corso degli anni, l’Ospedale “San Giacomo” è stato oggetto di numerosi cambiamenti da parte dei vari Esecutivi regionali, culminati con la sua chiusura e conseguente trasformazione in una nuova struttura che, attualmente, ospita un Punto di un Primo Intervento, un Hospice, un’Unità di Degenza Territoriale ed alcuni Punti Territoriali Assistenziali. 
· In base al Piano di Riordino Ospedaliero, sono previsti 58 posti per alcuni PTA, come ad esempio l’Ospedale di Comunità pediatrico, il Centro autismo/ciclo diurno, l’ambulatorio emo-dialitico, la RSA di tipo R1, l’ ambulatorio infermieristico e il Day Service Chirurgico. Questi servizi, purtroppo, non sono stati ancora attivati nonostante siano trascorsi diversi anni dalla loro previsione mentre le esigenze delle comunità di riferimento siano aumentate.
Premesso che
· Nonostante sia operativo per sole 12 ore al giorno, il PPI di Torremaggiore registra un numero di accessi superiore a quelli stabiliti dal DM 70/2015 che ne dovrebbero garantire la sua apertura anziché suggerirne la chiusura;
· Come già accennato in precedenti interrogazioni, questo PPI evita la completa paralisi del Pronto Soccorso di San Severo garantendo un servizio efficiente anche alle Comunità dell’Alto Tavoliere;
· Con la Delibera di Giunta n. 583/2018, invece, è stata disposta la chiusura del PPI per carenza di personale medico, compensata dall’ASL di FG con la presenza di una postazione mobile medicalizzata del 118, quest’ultima non più attiva dallo scorso 19 luglio per mancanza di medici dalle ore 8:00 alle 20. In detta fascia oraria, nelle ambulanze operative sul territorio è presente solo personale infermieristico;
· Anche la situazione dell’Hospice è drammatica, giacché manca il personale medico specialistico per garantire l’assistenza continuativa ai pazienti ospitati, attualmente seguiti dal solo Direttore e, in alcuni casi, dal Medico di turno al PPI (quando questo è aperto al pubblico). I deficit di organico, inoltre, penalizzano i degenti per patologie oncologiche in fase terminale;
· Nelle ore notturne, gli infermieri in servizio sono costretti a contattare il Pronto Soccorso di San Severo, chiedendo l’intervento di un medico che deve raggiungere Torremaggiore per visitare il degente e valutare le necessarie azioni da intraprendere;
· La stessa situazione drammatica si registra per i Laboratorio Analisi, dove l’assenza di personale rischia di far chiudere il PTA presente, creando un grave disservizio per le Comunità che ad esso afferiscono.
Tutto ciò premesso e considerato, i sottoscritti Consiglieri Regionali
INTERROGANO
Il Presidente della Giunta, anche in qualità di Assessore alla Sanità, per sapere:
· Se conosca questa drammatica situazione e se intenda intervenire presso la ASL di FG per chiedere che sia data esecuzione alle disposizioni del Piano di Riordino, garantendo le dotazioni organiche e strutturali previste per l’ex-Ospedale San Giacomo;
· Se la Giunta intenda incrementare il personale medico al fine di garantire l’attivazione dei PTA previsti dalla programmazione regionale ed aziendale e consentire il corretto funzionamento di quelli già operativi;
· Se la Regione debba predisporre un’efficiente rete di postazioni mobili medicalizzate per affrontare in tempi rapidi le emergenze in considerazione delle pessime infrastrutture stradali dell’Alto Tavoliere.  
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