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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n° 212 – Bari
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
All’Assessore alla Sanità e Presidente della Giunta Regionale
Dott. Michele Emiliano
Oggetto: INTERROGAZIONE URGENTE. Tutela degli infermieri precari in servizio presso l’ASL LECCE aventi i requisiti per la “stabilizzazione”. 
Il sottoscritto consigliere regionale, Antonio Trevisi, componente del gruppo consiliare del MoVimento 5 Stelle, espone quanto segue,
PREMESSO CHE:
· con provvedimento prot. n. 1892 del 29 dicembre 2016 (e successivamente pubblicato e conosciuto) l'ASL Lecce ha indetto concorso pubblico per la copertura di n. 100 posti di Collaboratore Professionale Sanitario - Infermieri;
· avverso il predetto provvedimento hanno proposto ricorso una ventina di infermieri, con contratto a tempo indeterminato fuori provincia e/o Regione, inseriti in graduatorie del 2012 per la  mobilità;
· la validità delle citate graduatorie di mobilità è stata di volta in volta prorogata, con efficacia annuale, dalle varie leggi finanziarie susseguitesi nel corso degli anni;
· la circolare emessa dal Ministro per la semplificazione e la Pubblica Amministrazione delle disposizioni di cui all’art. 20 del D.Lgs. 75/2017 alla pag. 6 prevede che le procedure speciali di reclutamento finalizzate al reclutamento del precariato hanno una disciplina che sottende un interesse prevalente rispetto alla mobilità prevista dall’art. 30 del D.Lgs. 165/2001, fermo restando l’obbligo di procedere alla mobilità obbligatoria di cui all’art. 34 bis dello stesso decreto;
· Ciò nondimeno il Tar Lecce con sentenza n. 915/2018  ha stabilito che occorre dare prevalenza alle procedure di mobilità rispetto non solo all’indizione di un nuovo concorso ma anche rispetto alla procedura di stabilizzazione, conseguentemente annullando i provvedimenti impugnati nella parte in cui sono volti a procedere alla stabilizzazione del personale senza aver prima effettuato la procedura di mobilità;
RITENUTO CHE:
· I ricorrenti  in graduatoria  rientrano in un percorso di assunzione ordinario, mentre gli infermieri precari attualmente in servizio presso l’Asl Lecce, aventi i requisiti per il superamento del precariato (secondo le leggi vigenti, DPCM Lorenzin del 2013, art. 1 comma 543 della Legge 208/2015 e D.L. 75 del 2017), ambiscono alla trasformazione del contratto, da determinato a indeterminato, in via straordinaria;
· la procedura di mobilità si articola in più  fasi complesse e presuppone il nulla osta dell’ente sanitario di provenienza, che non sempre viene concesso considerate le carenze di organico delle aziende sanitarie  di altre regioni.
CONSIDERATO CHE
· Nello specifico esistono due graduatorie di mobilità, una interregionale ed una extra-regionale, e,  mentre la prima è esaurita, la seconda è  formata da circa mille candidati;
· il bando di mobilità era stato emanato nel 2012 secondo le aliquote previste dalle norme vigenti per un totale di cinquanta unità da assumere;
· nell’Asl Lecce operano da anni una moltitudine di unità con rapporto di lavoro precario in possesso dei requisiti dell’art. 20 comma 1 della “Legge Madia” per la stabilizzazione e che sino ad oggi hanno consentito il corretto funzionamento del servizio sanitario leccese;
· .l’anzidetta pronuncia del TAR Lecce potrebbe essere oggetto di riforma da parte del Consiglio di Stato, stante l’esistenza di un orientamento contrastante sul punto
TUTTO CIO’ PREMESSO e CONSIDERATO  INTERROGA LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE
per sapere:
· se la Regione Puglia intende fornire con urgenza direttive all’ASL Lecce con riferimento alla vicenda in oggetto, stante il conflitto tra il diritto alla mobilità e quello alla stabilizzazione, posizioni entrambe meritevoli di tutela, tenuto conto che i tempi ristretti (connessi anche alle scadenze contrattuali) potrebbero comportare la perdita  occupazionale da parte degli attuali precari e il mancato mantenimento dei LEA nella sanità salentina







Il Consigliere Regionale M5S, 
Antonio Salvatore Trevisi
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