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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n.          /2018

                                                                                                

Al Presidente 

del Consiglio Regionale

Dott. Mario Cosimo LOIZZO







S E D E 















              




Al Presidente 

della Regione Puglia 

Dott. Michele EMILIANO

SEDE

All’ Assessore alla Pianificazione territoriale - Urbanistica, Assetto del territorio, Paesaggio, Politiche abitative 

Dott. Alfonsino PISICCHIO

SEDE

OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale – Reclutamento di 6 esperti per il Piano di Comunicazione Settoriale su tematiche ambientali.
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino,
Premesso che:

· Con Delibera di Giunta Regionale n. 776 del 15 maggio 2018, che rileggeva la Delibera di Giunta Regionale n. 147 del 6 febbraio 2018, è stato varato il “Piano di Comunicazione Settoriale per la realizzazione di campagne, eventi e attività di comunicazione su tematiche ambientali”;

· con Determinazione del Direttore del Dipartimento Mobilità, Qualità Urbana, Opere Pubbliche, Ecologia e Paesaggio del 16 luglio 2018, n. 20 – preso atto in data 3 luglio 2018 dell’esito negativo dell’avviso interno n. 12/018/RMC con cui si intendeva costituire una struttura tecnica finalizzata alla realizzazione del Piano di cui sopra, composta di 6 esperti - è stato indetto in data 2 agosto 2018, BURP n. 101, un Avviso Pubblico per la costituzione di una short list finalizzata a definire una struttura tecnica a supporto del Dipartimento medesimo;

· appare inopportuna l’indizione di un Avviso pubblico che prevede che la domanda di partecipazione si possa fare dal 3 al 17 agosto c.m., col rischio che persone esperte non vi possano partecipare, data la ristrettezza dei tempi e il periodo feriale;

Considerato che

a) per le campagne di comunicazione citate in premessa l’Avviso in questione cerca esperti laureati in una delle seguenti facoltà: Scienza della comunicazione, Economia e Commercio, Giurisprudenza, Informatica, Ingegneria, Lettere, Lingue, Architettura e Sociologia; o diplomati all’Accademia delle Belle Arti, mentre non cerca un giornalista, nonostante che fra le 6 figure da reclutare ci siano un “esperto in comunicazione” e un “esperto in divulgazione dei contenuti”;
b) l'Avviso prevede che i candidati che intendono essere assunti quali esperti per la comunicazione e per la divulgazione dei contenuti dovranno avere esperienza nella mansione di addetto stampa. In particolare, dovranno essere esperti nell'ambito delle relazioni con i media, nella gestione di informazioni relative a eventi pubblici, nonché nell’articolazione delle opportunità e delle interviste. Non solo; dovranno anche avere esperienza nel monitoraggio delle informazioni
c) dei media, nella predisposizione della rassegna stampa, nella verifica della correttezza delle informazioni dei media, nella scrittura di comunicati stampa, nell'organizzazione di conferenze stampa, ecc.. Tutte attività che vengono svolte quotidianamente da giornalisti;
Ritenuto, pertanto, che

l’Avviso, per come è confezionato, rischia di violare la legge 150/2000 e il Decreto editoria del 2017 che prevede e sanziona l'esercizio abusivo della professione;

Interroga con urgenza 

Il Presidente Michele Emiliano e l’Assessore Alfonsino Pisicchio, affinchè valutino se non sia il caso che la Struttura che ha confezionato il provvedimento in questione lo ritiri e lo riformuli con tempi e modalità inclusivi e rispettosi delle norme vigenti in materia. 

Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale.

Bari, lì 10/08/2018                   


          

Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino


