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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n.          /2018
                                                                                                   
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale
Dott. Mario Cosimo LOIZZO






S E D E 

Ill.mo Assessore 

all’Agricoltura della Regione Puglia 

Dott. Leo DI GIOIA

SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale – Stato di emergenza per calamità naturale nei Comuni della Provincia di Taranto
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino,
Premesso che:

· Nel mese di agosto c.a. si sono abbattuti sui Comuni della Provincia di Taranto violenti piogge di straordinaria e imprevedibile intensità che hanno duramente colpito tutto il territorio, penalizzando soprattutto le attività produttive presenti nella zona, specialmente quelle agricole;
· In particolare le brusche precipitazioni hanno colpito un’area molto vasta, mettendo in ginocchio il mondo agricolo e causando l’allagamento di moltissimi campi, in un periodo particolarmente delicato come quello del mese di agosto, dedicato alla raccolta dell’uva da vino;
· Questa situazione ha causato e sta causando gravissimi danni alle attività produttive della zona e, in particolare, a quelle agricole già stremate per la congiuntura negativa che sta attraversando il settore, con il rischio concreto per moltissimi imprenditori agricoli, anche piccoli, di veder andare in fumo il lavoro e la programmazione di un intero anno, con inevitabili negative conseguenze anche sul piano occupazionale;
Tanto premesso, vista l’urgenza di fornire risposte concrete ed efficace al territorio colpito dai predetti rovesci e, in particolare, agli imprenditori agricoli che risultano essere i più gravemente colpiti dai danni causati dalle piogge di straordinaria e imprevedibile intensità, e dai conseguenti allagamenti dei campi, il sottoscritto Consigliere Regionale, ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale, 
INTERROGA
l’Assessore all’Agricoltura, dott. Leo DI GIOIA per sapere:

· Se la Giunta regionale, ravvisata la sussistenza delle condizioni previste, abbia avviato o intenda avviare la procedura finalizzata al riconoscimento dello stato di calamità naturale per i rovesci che hanno colpito nel mese di agosto il territorio della Provincia di Taranto, inoltrando apposita istanza al Ministero per le Politiche Agricole;

· Quali iniziative la Regione Puglia intende adottare per supportare le aziende agricole tarantine duramente colpite dalle violente precipitazioni occorse nei giorni scorsi.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.

Bari, lì 27/08/2018                   


          
Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino
