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AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE
Prot. n. 45 del 29 agosto 2018

Oggetto: Report finanziamenti e interventi dopo le alluvioni nel Gargano Nord

                             INTERROGAZIONE URGENTE

Il sottoscritto Giovanni De Leonardis 
PREMESSO CHE

Il Gargano, territorio particolarmente esposto al dissesto idrogeologico, è stato colpito – per citare solo le calamità più recenti - dall’1 al 6 settembre 2014 da alluvioni che hanno interessato in particolare i Comuni di S. Marco in Lamis, Peschici, S. Giovanni Rotondo, Vico del Gargano, Carpino, Vieste, Rodi Garganico. Eventi che hanno causato la morte di 2 persone, l’interruzione della viabilità per l’attività dei torrenti e per movimenti di versante, l’evacuazione di intere frazioni, l’allagamento di villaggi turistici, il trasporto e il deposito di materiale, esondazioni, ostruzione di attraversamenti, cedimenti di scarpate, l’asportazione del manto stradale sulla viabilità, danni alla viabilità rurale, trasporto di autovetture dalla corrente verso il mare, oltre a ingenti danni per l’economia locale e i comparti interessati, dall’agricoltura al turismo;
Sempre sul Gargano, nell’estate 2016 altre alluvioni hanno colpito ancora il tratto tra Rodi Garganico e Lido del Sole, a luglio; e a settembre ancora Rodi, Ischitella, Vico del Gargano e Peschici, con nuovi, terribili disagi per residenti e turisti, e ingenti danni per la comunità locale;
Lo scorso 26 agosto corrente anno, un’ulteriore ondata di maltempo ha colpito le località balneari di Foce Varano, San Menaio, Lido del Sole (frazione di Rodi Garganico) e la zona del lago di Varano. Ingenti i danni, ancora in corso di accertamento, alle colture agricole, a infrastrutture e trasporti, all’ambiente, e altrettanto numerosi i disagi per le comunità interessate;
CONSIDERATO CHE

Gli eventi del 2014 e del 2016 hanno determinato il necessario stanziamento di risorse, da parte del Governo e della Regione Puglia, sia per tamponare le emergenze prodotte che per avviare e/o completare, insieme ai Comuni, interventi per prevenire il dissesto idrogeologico in un’area particolarmente a rischio;
La ciclicità delle calamità e le conseguenze prodotte alimentano fondate preoccupazioni per la sicurezza e l’incolumità delle persone, e dubbi e perplessità sulle azioni messe in campo per prevenirle e/o limitarne gli effetti;

     INTERROGA

Il Presidente della Giunta Michele Emiliano, l’Assessore alle Infrastrutture e Trasporti Giovanni Giannini e l’Assessore alla Protezione Civile Antonio Nunziante per conoscere:
· L’elenco dei finanziamenti erogati dal Governo nazionale e dalla Regione Puglia per le emergenze succedutesi;

· I Comuni beneficiari dei finanziamenti, con relative cifre;

· L’elenco dei progetti cantierizzati, Comune per Comune;

· L’elenco dei progetti effettivamente avviati, e il loro stato di avanzamento;

· L’elenco dei Comuni che, pur avendone l’opportunità, non ne hanno usufruito e/o sono in ritardo con l’iter amministrativo/burocratico.

Un report necessario e indispensabile per avere un quadro esaustivo e non generico su quanto concretamente fatto e soprattutto non fatto sul Gargano e per il Gargano, per conoscere eventuali limiti e carenze, per avere piena contezza di criticità e ritardi, e attuare una politica di prevenzione vera.
Bari, 29 agosto 2018

Il Consigliere Regionale

Giovanni De Leonardis

