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 Consiglio Regionale della Puglia
Il consigliere Saverio Congedo

Al Presidente del Consiglio Regionale

Interrogazione urgente

Oggetto: Ritardi nell’erogazione dei fondi previsti per danni causati da Xylella Fastidiosa di cui al decreto legislativo 102/2004.

premesso

· che con Decreto del Ministro delle Politiche Agricole, Alimentari e Forestali  del 21 luglio 2015 (pubblicato in Gazzetta Ufficiale il 3 agosto 2015)  è stata dichiarata l’esistenza del carattere  di eccezionalità  dell’infezione da Xylella Fastidiosa;

·  che le aziende agricole danneggiate, pertanto, possono fruire delle misure di intervento previste dal Decreto Legislativo  29.03.2004 n. 102 e successive modifiche ed integrazioni  (in particolare provvidenze di cui all’articolo 5,  commi 2 [lettere: a), b), c) e d)] e 3) ;

· che sono oltre 1.600 (fonti assessorato alle Politiche Agricole della Regione) le imprese agricole salentine che hanno fatto richiesta di risarcimento;

· che molti imprenditori agricoli lamentano ritardi nell’erogazione dei fondi previsti dal decreto legislativo 102/2004, nonostante da tempo siano state completate tutte le procedure previste e le aziende abbiano perfezionato la richiesta di risarcimento. 

Tutto ciò premesso e considerato, 

si interroga il Presidente della Giunta e l’Assessore alle Politiche Agricole per sapere se il Governo regionale non intenda - in ossequio al principio di leale collaborazione e raccordo tra Amministrazioni - verificare le ragioni dei ritardi dei Comuni nell’erogazione delle risorse ed eventualmente sostenere gli stessi nella velocizzazione delle procedure burocratiche per l’erogazioni di fondi per il ristoro degli imprenditori agricoli.
Bari, lì 30 agosto 2018

                                                                               Saverio Congedo
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