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 Consiglio Regionale della Puglia

  Il consigliere Saverio Congedo

Al Presidente del Consiglio Regionale

                                                         Interrogazione urgente

Oggetto: stato degli impianti elevatori degli edifici residenziali ARCA Sud Salento.

Premesso

· che giungono segnalazioni sulla precarietà dello stato degli impianti elevatori (ascensori) degli edifici residenziali ARCA Sud Salento;

· che in particolare le segnalazioni riguardano il complesso residenziale ARCA Sud Salento di Nardò a causa della vetustà degli impianti e della mancata manutenzione straordinaria intesa come sostituzione di componenti soggetti ad usura “programmata” come le funi ed i quadri elettrici;

· che tale stato di cose oltre a provocare il frequente “fermo” degli impianti per guasto, risulta particolarmente disagevole anche in considerazione della qualità della utenza composta prevalentemente da persone anziane e/o disabili. Il “fermo” frequente e spesso prolungato degli ascensori costituisce, infatti, fonte di gravissimo disagio per i residenti anziani, invalidi o malati costretti in casa e quindi esclusi dalla vita sociale ed altresì rende difficoltose anche le operazioni di soccorso costringendo gli operatori del 118 a trasportare i malati da ricoverare utilizzando le scale “sollevandoli di peso a braccia”; 

· che la mancata manutenzione straordinaria “programmata” inoltre costituisce fonte di pericolo per la possibilità tutt’altro che remota di “incidenti” conseguenti all’eventuale cedimento di strutture od all’arresto improvviso dell’ascensore con conseguente blocco di persone all’interno della cabina spesso in condizioni di salute tali da rendere l’evento potenzialmente pericoloso per la stessa loro incolumità;

considerato

che la manutenzione ordinaria è di competenza delle “Autogestioni” mentre quella straordinaria è di competenza esclusiva di ARCA Sud Salento; 

si interroga il Presidente della Regione e  l’Assessore alle politiche abitative

per sapere se il Governo regionale intenda assumere sulla questione che provoca pesanti disagi soprattutto ad un’utenza debole e se non intenda sollecitare un piano di intervento di manutenzione straordinaria globale per l’intero complesso dei palazzi ARCA Sud Salento.

Bari, 29 agosto 2018                                                                            

                                                                                                    Saverio Congedo
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