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70121 B A R I 
OGGETTO: Interrogazione urgente. Dati epidemiologici del quadrilatero dei Comuni di Mola di Bari, Conversano, Polignano a Mare e Rutigliano (BA).
I sottoscritti Antonella Laricchia e Mario Conca Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle, espongono quanto segue 
PREMESSO CHE
Come riportato da La Gazzetta del Mezzogiorno, ed. del 19 settembre 2014, in un articolo a firma di Antonio Galizia a seguito della conferenza stampa del Comitato “Chiudiamo la discarica” di Mola di Bari (BA), i dati sull’esenzione ticket COD 048 risultano in crescita costante dal 2006 al 2013
La media pugliese dei cittadini con esenzioni ticket COD 048 dell’anno 2013 del Comune di Mola è del 4,41 % a fronte di una media pugliese del 3,42%.
Sul territorio dei quattro Comuni ricade l’influenza della discarica di Contrada Martucci a Conversano (BA), su cui è in corso un processo con ipotesi di disastro ambientale.
Nell’ambito delle indagini la Procura ha posto sotto sequestro l’impianto a servizio del bacino ex ATO BA5, sequestrando anche i pozzi denominati Laera, P2 e Fillom Valle in prossimità delle vasche di soccorso dell’impianto.
Dalle analisi dei campioni delle acque prelevati dai pozzi sequestrati è emerso il superamento delle concentrazioni delle soglie di contaminazione per quanto riguarda il ferro, il manganese e piombo.
I dati delle esenzioni ticket COD 048 devono essere confrontati con i dati epidemiologici effettivamente comprovanti l’incidenza delle patologie tumorali nell’area, per verificare se esistono condizioni di allarme tali da richiedere un intervento per garantire la salute e la sicurezza dei cittadini.
Sulla base di quanto esposto i sottoscritti 
INTERROGANO
L’Assessore alla Sanità per conoscere:
1) i dati epidemiologici e, in particolare, il numero degli abitanti affetti da patologie tumorali, con indicazione del tipo di patologia tumorale, residenti nel quadrilatero dei Comuni di Conversano, Rutigliano, Mola di Bari e Polignano a Mare (BA);
2) i dati epidemiologici e, in particolare, il numero di abitanti affetti dalle stesse patologie tumorali di cui al precedente quesito, con indicazione del tipo di patologia tumorale, residenti nell’intera Provincia di Bari e nella Regione Puglia.
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