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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
       Via Capruzzi n° 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale 
Mario Loizzo

Via Capruzzi 204 - BARI

All’Assessore con delega all’Ambiente
Giovanni Giannini 

SEDE

Oggetto: Interrogazione urgente. Avviso pubblico per la presentazione di manifestazioni di interesse per il finanziamento di attività di supporto alla elaborazione delle Strategie regionali per lo sviluppo sostenibile.
Il sottoscritto Consigliere regionale Antonio Salvatore Trevisi, componente del gruppo consiliare del MoVimento 5 Stelle, espone quanto segue, 
PREMESSO CHE:

· la Legge 28 dicembre 2015, n. 221 recante “Disposizioni in materia ambientale per promuovere misure di green economy e per il contenimento dell’uso eccessivo di risorse naturali”, cd. Collegato Ambientale, all’art. 3 ha disposto la modifica all’art. 34 del decreto legislativo 3 aprile 2006, n. 152, concernente la Strategia nazionale per lo sviluppo sostenibile; 
· l’art. 34 del Decreto legislativo 3 aprile 2006, n. 152, come modificato dal suddetto Collegato Ambientale, prevede che entro dodici mesi dalla delibera di aggiornamento della Strategia nazionale per lo sviluppo sostenibile, “le regionisi dotano, attraverso adeguati processi informativi e partecipativi, senza oneri aggiuntivi a carico dei bilanci regionali, di una complessiva strategia di sviluppo sostenibile che sia coerente e definisca il contributo alla realizzazione degli obiettivi della strategia nazionale. Le strategie regionali indicano insieme al contributo della regione agli obiettivi nazionali, la strumentazione, le priorità, le azioni che si intendono intraprendere. In tale ambito le regioni assicurano unitarietà all’attività di pianificazione” (comma 4). Dette strategie devono assicurare “la dissociazione fra la crescita economica ed il suo impatto sull'ambiente, il rispetto delle condizioni di stabilità ecologica, la salvaguardia della biodiversità ed il soddisfacimento dei requisiti sociali connessi allo sviluppo delle potenzialità individuali quali presupposti necessari per la crescita della competitività e dell'occupazione” (comma 5);
· la Strategia nazionale per lo sviluppo sostenibile è stata approvata dal Comitato interministeriale per la programmazione economica (CIPE) in data 22 dicembre 2017, con Delibera pubblicata in Gazzetta Ufficiale il 15 maggio 2018. Nella Strategia sono definite le linee direttrici delle politiche economiche, sociali e ambientali finalizzate a raggiungere gli obiettivi di sviluppo sostenibile entro il 2030.

CONSIDERATO CHE:

· al fine di dare attuazione a quanto previsto dall’articolo 34 del D.lgs. 152/2006, il Ministero dell’Ambiente - Direzione generale per lo sviluppo sostenibile, il danno ambientale e per i rapporti con l’Unione Europea e gli Organismi Internazionali ha emanato il 9 luglio 2018 un Avviso Pubblico destinato a Regioni e Province Autonome finalizzato alla presentazione di manifestazioni di interesse per il finanziamento di attività di supporto alla realizzazione degli adempimenti previsti dall’art. 34 del D.lgs. 152/2006 e ss. mm. ii. per sostenere i processi di elaborazione delle Strategie Regionali per lo Sviluppo Sostenibile;
· l’avviso intende promuovere il supporto alle strutture regionali impegnate negli adempimenti previsti dall’art. 34 del d.lgs. 152/2006 con riferimento al recepimento della Strategia Nazionale per lo Sviluppo Sostenibile nell’ambito delle Strategie Regionali per lo Sviluppo Sostenibile. Le strategie regionali dovranno indicare gli obiettivi, la strumentazione, le priorità, le azioni che si intendono intraprendere. Le Regioni dovranno assicurare unitarietà all’attività di pianificazione e la partecipazione dei cittadini e delle loro associazioni, secondo il principio di piena integrazione della società civile sancito dall’Agenda 2030 delle Nazioni Unite;
· la manifestazione di interesse dovrà essere corredata da una proposta di interventoche soddisfi la realizzazione degli adempimenti di cui ai commi 4 e 5 dell’art.34 del D. Lgs. 152/2006 e deve riguardare almeno due delle categorie di intervento di seguito indicate: ■ Categoria A. Costruzione della governance della Strategia regionale; ■ Categoria B. Coinvolgimento della società civile; ■ Categoria C. Elaborazione del documento di Strategia Regionale per lo Sviluppo sostenibile;
· la manifestazione di interesse deve essere inviata apartire dal giorno 03/09/2018 entro e non oltre il termine ultimo del giorno 03/10/2018. 

INTERROGA LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE
per sapere:

se la Regione stia provvedendo a predisporre la documentazione necessaria ai fini della candidatura, nei termini previsti,per la stipula di un accordo di collaborazione per il finanziamento di attività di supporto alla realizzazione degli adempimenti previsti dall’art. 34 del decreto legislativo n. 152/2006 e s.s.m.m.i.i., di cui all’Avviso in oggetto. Si chiede, altresì, se a tal fine la Regione abbia avviato le azioni necessarie per predisporre la relativa proposta di intervento coerente con le categorie di intervento ammissibili, di cui all’art. 4 dell’Avviso, comprensiva della stima dei costi per ciascuna delle categorie di intervento prescelte.

Bari, 04/09/2018

Il Consigliere Regionale M5S

Antonio Salvatore Trevisi
