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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
    Via Capruzzi n. 212 - BARI
                                                                                           
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Cosimo Loizzo
                                                                           SEDE
Al Presidente della Regione Puglia e Assessore alla Sanità
 Dott. Michele Emiliano
SEDE
Oggetto: interrogazione urgente a risposta scritta - Gestione della fornitura di servizi di cure fisioterapiche a pazienti disabili erogate dalla ASL Taranto
Il sottoscritto Marco Galante Consigliere Regionali del Gruppo Movimento 5 Stelle Puglia,
 Premesso che: 
· L’Associazione Disabili “La Speranza”, è una ONLUS con sede in Crispiano (Ta) che ha come obiettivo quello della tutela dei disabili che necessitano di cure fisioterapiche e dei loro familiari.
· La suddetta Associazione da circa tre anni evidenzia diverse criticità nei servizi offerti ai pazienti disabili, soprattutto quelli “stabilizzati”, ritenendo che l’attuale numero di sedute di F.K.T. messo a disposizione per tali pazienti non sia sufficiente ad evitare il peggioramento delle condizioni;
· la stessa Associazione inoltre sottolinea come i trattamenti riabilitativi erogati dalla ASL TA tramite l’O.S.M.A.I.R.M. siano carenti sia dal punto di vista quantitativo che qualitativo; 
· l’Associazione “La Speranza” ha più volte richiesto tanto al Direttore del Dipartimento di Riabilitazione della ASL Taranto quanto al Presidente della Giunta Regionale Michele Emiliano un incontro al fine di approfondire la tematica;
· ad oggi tali tentativi sono rimasti privi di concreto riscontro;
· la risposta alle istanze dell’associazione da parte dell’ASl Taranto contenuta nella nota 9.12.15 prot. n. 164850 conferma peraltro la difficoltà di erogare trattamenti adeguati e ciò sia per l’esiguità delle risorse economiche sia per la rigidità della normativa applicabile alla fattispecie, mentre quanto all’OSMAIRM si limita ad attestare l’avvenuta verifica formale dei documeti inoltrati dalla struttura riabilitativa alla ASL;
· sempre quanto all’OSMAIM la nota dà comunque atto sia della necessità di approfondimenti mediante verifica della redazione delle schede di valutazione e dei risultati ottenuti, sia dell’assenza di strutture che operano in concorrenza e quindi dell’impossibilità per i pazienti di orientare la scelta in base al grado di soddisfazione;
· le criticità formalmente segnalate dalle predetta associazione sono in parte ammesse dalla stessa ASL e comunque confermate dai disabili necessitanti trattamenti riabilitativi non iscritti ad alcuna organizzazione, sì che la questione merita attenzione da parte degli organi competenti 
Considerato che 
le criticità di cui innanzi meritano attenzione in quanto inerenti un tema estremamente delicato e collegato anche all’utilizzo di risorse finanziarie pubbliche, ma soprattutto incidente sul benessere dei malati cronici.
Tutto quanto premesso e considerato, il sottoscritto 
INTERROGA
L’Assessore competente al fine di conoscere:
1. se sia a conoscenza della situazione innanzi narrata e se siano state effettuate verifiche sulla qualità del servizio reso dall’O.S.M.A.I.R.M. , anche mediante consultazione delle schede di valutazione, ove redatte, e sui risultati ottenuti;

2. Se non ritenga opportuno istituire un Tavolo tecnico atto a valutare e analizzare le criticità di cui in narrativa e quindi trovare la soluzione più idonea a tutelare i diritti dei cittadini disabili e dei loro familiari.

Certo della disponibilità si attende celere riscontro.
Con osservanza
Bari, lì 13 settembre 2018 

Il Consigliere Regionale
Marco Galante
