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 Gruppo FORZA ITALIA

Il Presidente

Bari, 20/09/2018

Al Sig. Presidente 

del Consiglio della Regione Puglia

SEDE

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: Attuazione della Legge Regionale N.3/2018
Premesso che:

· La legge sull’editoria, varata lo scorso 7 febbraio 2018, dalla Regione Puglia è stata varata per la tutela e la promozione del pluralismo dell’informazione, che costituisce uno dei presupposti essenziali per la nostra democrazia;

· Il settore attraversa, ormai da anni, una crisi profondissima che si ripercuote direttamente sui livelli occupazionali ed economici dei migliaia di operatori; 

· Il suddetto provvedimento prevede una serie di strumenti a sostegno delle imprese e degli operatori del settore, favorendo lo sviluppo delle stesse imprese e l’incremento dei livelli occupazionali. 
Considerato che: 

· L’articolo 16 della L.R. n.3/2018 assegna una dotazione finanziaria di  900 mila euro per l’anno corrente, ovvero il 2018. Tali fondi, pertanto, vanno utilizzati entro il 31 dicembre, altrimenti quanto non speso andrebbe, inevitabilmente, perso;

· In base all’art. 6 comma 2 della succitata legge, la Giunta regionale, entro novanta giorni dalla data di entrata in vigore della stessa, adotta il Regolamento con cui definire la disciplina dei procedimenti amministrativi relativi alla concessione di provvidenze, comunque individuate e denominate, per gli interventi di sostegno.
Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto Consigliere Regionale

INTERROGA
Il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore competente per sapere:

· Se la Giunta regionale abbia provveduto nei tempi o comunque fino ad oggi ad adottare il Regolamento previsto dalla L.R. n. 3/2018;

· Se siano già state avviate le procedure per l’erogazione dei benefici o delle succitate provvidenze e, in caso affermativo, quale sia lo stato di avanzamento della spesa. 
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