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 Gruppo FORZA ITALIA


Bari, 20/09/2018
Al Sig. Presidente del Consiglio
Della Regione Puglia

SEDE

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: Assistenza sanitaria nel Comune di Giovinazzo.
Premesso che 

· Nel Comune di Giovinazzo è presente un Presidio Territoriale di Assistenza, che purtroppo non riesce a garantire la necessaria assistenza sanitaria a causa dei numerosi pensionamenti. Nonostante ciò, i posti vacanti in dotazione organica non sono stati mai coperti e questo ha avuto conseguenze negative sulle liste d’attesa e sull’assistenza dei pazienti, costretti a recarsi in altre strutture del barese per potersi curare. A questi deficit di organico, si aggiungono quelli di carattere strutturale che peggiorano le condizioni lavorative del Personale in servizio presso suddetta struttura;
· La popolazione di Giovinazzo è composta prevalentemente da persone anziane che necessitano di cure adeguate e celeri, come richiesto soprattutto dai protocolli delle patologie tempo-dipendenti. Per questo comune di 20 mila abitanti, infatti, è disponibile una sola postazione mobile di tipo INDIA; 
· Nel luglio 2016, il Comune di Giovinazzo e la ASL di Bari siglarono un accordo per la realizzazione di una Casa della Salute su un terreno di proprietà comunale. In virtù di questa intesa, il Comune ha concesso i diritti di superficie per la costruzione di questo immobile attraverso la sottoscrizione di un apposito contratto;
· Nell’ottobre dello stesso anno fu siglata la cosiddetta Carta di Ruvo, ovverosia un accordo tra il Presidente Emiliano, i Sindaci dei Comuni del nord barese e le diverse Associazioni civiche per l’istituzione di un unico Ospedale di Primo Livello che servisse i circa 200 mila abitanti di questo comprensorio;

Considerato che

· Ad oggi, nulla si sa della realizzazione della Casa della Salute e dell’Ospedale Unico di Primo Livello del nord barese, nonostante gli impegni assunti dall’ASL di Bari;

· L’intera comunità e lo stesso Consiglio Comunale di Giovinazzo hanno chiesto più volte un intervento del Governo Regionale per affrontare e risolvere le suddette questioni, ma al momento nulla è stato fatto.
Tutto ciò premesso e considerato, i sottoscritti Consiglieri Regionali

INTERROGANO
Il Presidente della Giunta, anche nelle Sue funzioni di Assessore alla Sanità, per sapere:
· Se il Governo regionale sia a conoscenza dei problemi strutturali ed organici che riguardano il PTA di Giovinazzo e come intenda risolverli;

· Se la Giunta voglia potenziare il servizio del 118, prevedendo postazioni mobili medicalizzate di tipo MIKE anziché quelle di tipo INDIA;

· Le ragioni dei ritardi connessi alla mancata realizzazione della Casa della Salute nel territorio del Comune di Giovinazzo e come la Regione intenda sopperire a tali inadempienze;
· Se il luogo dove istituire l’Ospedale di Primo Livello del nord barese sia stato individuato e come la Giunta intenda procedere per la sua costruzione.

MARMO
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