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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore Regionale

Attività Produttive 
Dott. Antonio NUNZIANTE
Via Celso Ulpiani, 10 
 70126 - Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Tempi di attesa per l’erogazione dei contributi per interventi del titolo II.
PREMESSO CHE:

-
Che il Titolo II è lo strumento attraverso il quale la Regione Puglia offre un’opportunità di agevolazione per le pratiche presentate dagli istituti bancari per conto degli imprenditori  per la creazione di una nuova unità produttiva, per l’ampliamento di una unità produttiva esistente, per la diversificazione della produzione di uno stabilimento esistente per ottenere prodotti mai fabbricati precedentemente, nonché per il cambiamento fondamentale del processo di produzione complessivo di un’unità produttiva esistente;

-
Che sulla base della documentazione trasmessa e sulla base delle verifiche effettuate, la Regione, mediante Determinazione Dirigenziale, adotta il provvedimento di ammissione provvisoria alle agevolazioni e l’imprenditore, dopo aver terminato l’investimento, trasmette gli ultimi documenti richiesti e ritenuti necessari

-
Che si tratta di forme di “sostegno finanziario” assolutamente condivisibili sul piano ideale e progettuale ma che, al momento, appaiono inefficaci per via di tempi burocratici che mortificano le finalità di tale iniziativa. Infatti, da quanto si desume dal sito Sistema Puglia risulterebbe che il tempo medio tra la data di presentazione degli ultimi documenti da parte dell’imprenditore e l’effettiva erogazione del contributo arriverebbe anche a 16/18mesi. 

CONSIDERATO CHE:
- 
che si tratta di tempi incompatibili con le esigenze delle imprese, dei professionisti e di quanti, giovani e meno giovani, aspirano a costruirsi opportunità occupazionali in un momento di gravissima crisi;

che, rispetto al passato, i tempi utili all’erogazione del contributo si sono allungati.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

si interroga il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore alle Attività Produttive per sapere:

- se non si intenda verificare le ragioni di questi ritardi e sollecitare gli uffici proposti a definire le pratiche in tempi compatibili con le finalità degli interventi;

-
 se sia mai stato verificato il numero di pratiche prese in carico dagli uffici preposti e se questi ultimi risultano sotto organico tanto da determinare tempi di erogazione dei contributi molto più lunghi rispetto al passato.
Bari, 19 settembre 2018                                             Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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