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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
 Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE

OGGETTO: Interrogazione – Concorso OSS – requisiti di partecipazione.
I sottoscritti Consiglieri Regionali Marco Galante e Mario Conca, componenti del gruppo consiliare del M5S,

PREMESSO CHE:
· Con Regolamento Regionale n. 28 del 18.12.07 è stata istituita la figura dell’operatore Socio Sanitario, soggetto che, a seguito dell’attestato di qualifica conseguito al termine di specifica formazione professionale, svolge attività indirizzata a:

                                - soddisfare i bisogni primari della persona, nell’ambito delle proprie aree di      
                                   competenza, in un contesto sia sociale che sanitario;

                                - favorire il benessere e l’autonomia dell’utente.  
· Ai sensi dell’articolo 3 del suddetto Regolamento, la formazione dell’Operatore socio-sanitario rientra nella competenza della Regione, la quale ha riservato l’organizzazione delle attività formative ai Direttori generali delle Aziende Sanitarie, degli Enti Ecclesiastici e degli II.RR.CC.SS. pubblici e privati, nonché agli enti accreditati dal Settore Formazione Professionale che abbiano almeno due anni di esperienza nel campo dei percorsi formativi per il sociale, selezionati mediante avviso pubblico, a valere sulle risorse del Fondo Sociale Europeo;
· Con Determinazione del Dirigente Servizio Formazione Professionale n. 399 del 09.05.14 è stato emanato l’Avviso Pubblico n. 1/2014 - “Riqualificazione O.S.S.”,” riservato al personale ausiliario già in servizio, anche presso società in house delle Aziende sanitarie, prevedendo una durata del corso di riqualificazione finalizzato al rilascio della qualifica pari a 400 ore (incluso il tirocinio);
· l’Azienda Ospedaliero – Universitaria “Ospedali Riuniti” di Foggia, con deliberazione del Direttore Generale n. 619 del 10 settembre 2018, ha indetto un concorso pubblico, per titoli ed esami, per la copertura, a tempo indeterminato, di complessivi n. 2445 posti di O.S.S., corrispondenti alle esigenze di ciascuna Azienda od IRCCS della Regione Puglia, provvedendo a riaprire i termini di presentazione delle istanze di partecipazione del precedente bando (scadenza 07/06/2018);
· il bando prevede quale requisito di ammissione lo “attestato di Operatore Socio Sanitario, conseguito a seguito del superamento del corso di formazione di durata annuale, come previsto dagli artt. 7 e 8 dell'accordo provvisorio tra il Ministro della Sanità, il Ministro della Solidarietà Sociale e le Regioni e Province autonome di Trento e Bolzano del 18/02/2000, come confermato dall'Accordo sancito tra il Ministro della Sanità, il Ministro della Solidarietà Sociale e le Regioni e Province autonome di Trento e Bolzano del 22/02/2001”;
· a tutti gli operatori che hanno seguito il corso di cui all’avviso n. 1/2014 è quindi preclusa la partecipazione alla procedura;
· è evidente che la Regione non può non farsi carico della circostanza di cui innanzi, non potendosi ammettere che restino esclusi coloro i quali hanno seguito apposito corso indetto dalla Regione medesima e finalizzato per l’appunto al rilascio della qualifica di OSS;
· peraltro, seppur l’accordo Stato Regioni 22.02.2001 impone la frequenza di un corso della durata di 1.000 ore, il medesimo accordo consentiva alle Regioni di quantificare il credito formativo da attribuire a titoli e servizi pregressi, potendo quindi ritenersi che la frequenza di 400 ore anziché 1.000 costituisca titolo per l’esperienza pregressa;

· ancora l’avviso non tiene conto dei lavoratori di Sanitaservice né prevede per questi l’attribuzione di titoli di servizio.  

Tutto ciò premesso
SI INTERROGA LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE PER: 
· Sapere se ritenga illegittime o comunque affette da irrazionalità ed illogicità le previsioni inditive di cui al concorso per 2.445 OSS e se reputi opportuno invitare l’AO di Foggia ad effettuare un intervento correttivo, sì da consentire la partecipazione a coloro che hanno frequentato il corso di 400 ore di cui all’avviso n. 1/2014 e da tenere in considerazione il servizio svolto alle dipendenze di Sanitaservice.
Bari, 01.10.2018 
Il Consigliere Regionale
Marco Galante 

Mario Conca
