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Il consigliere regionale 
Sig. PRESIDENTE CONSIGLIO REGIONALE
MARIO LOIZZO

   Sig. PRESIDENTE GIUNTA REGIONALE
MICHELE EMILIANO
 INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: BANDI PUGLIAPROMOZIONE
PREMESSO

- che con bollettino ufficiale della Regione Puglia nr. 104 del 09/08/2018 è stato pubblicato un avviso di selezione pubblica per titoli e colloquio per l'assunzione a tempo determinato nella qualifica di dirigente ex art. 19 comma 6 del d.lgs. n. 165/2001 e ss. mm. ii. per la pianificazione strategica dell'agenzia regionale del turismo Pugliapromozione;
- che con bollettino ufficiale della Regione Puglia nr. 105 del 09/08/2018 è stato  pubblicato  avviso pubblico per la individuazione e nomina del componente unico esterno del nucleo di valutazione dell'agenzia regionale del turismo Pugliapromozione;
- che con bollettino ufficiale della Regione Puglia nr. 104 del 09/08/2018 è stato pubblicato avviso pubblico per la selezione di nr. 2 esperti senior nell'ambito del progetto economia della cultura e turismo per la valorizzazione del territorio;

il sottoscritto Gianni LIVIANO, nella sua qualità di consigliere regionale,

                                                                C H I E D E

- se si può affermare con certezza che i bandi contengano requisiti ed elementi di valutazione obiettivi che garantiscano a chiunque partecipi pari opportunità e assenza di meccanismi di "valutazione privilegiata"?
- in caso di risposta affermativa, quali siano questi elementi di valutazione obiettiva?
- se è certo che i bandi siano stati strutturati in modo da non favorire soggetti con contratti precari o consulenti esterni che hanno avuto o hanno rapporti di lavoro con l'agenzia?
- se è possibile conoscere le modalità di espletamento del concorso ivi compresa le modalità di nomina della commissione valutatrice?
- se corrispondano al vero le indiscrezioni pubblicate a mezzo stampa, sulla Gazzetta del Mezzogiorno, a firma del giornalista Massimiliano Scagliarini in data 26 agosto 2018, secondo le quali il posto di dirigente sarà assegnato al dott. Luca Scandale, storico collaboratore di Michele Emiliano sin dai tempi della sua discesa in politica?
Bari, lì 05/10/2018
In fede
dott. Gianni Liviano
consigliere regionale
Gruppo Misto
