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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore Regionale

Qualità dell'ambiente

Dott. Giovanni Francesco STEA
Via Delle Magnolie 6/8 

 70126 - Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Nuovi casi mortali per tumore dovuti alle pregresse esposizioni amianto in lavoratori ILVA di Taranto.
PREMESSO CHE:

- ad oggi l’amianto è ancora presente nell’ILVA di Taranto dove vi sono quasi 4000 tonnellate di amianto in gran parte friabile;

- nel territorio Tarantino si calcola un tasso di mortalità per patologie connesse alla presenza di amianto che ha fatto registrare più di 500 decessi per mesotelioma riguardanti lavoratori diretti del siderurgico;

- l’amianto nel siderurgico di Taranto ha provocato altri tumori quali cancro polmonare, tumore alla laringe, cancro gastrico, tumore ai reni, vescica, prostata e colon e che nell’ambito di gruppi di lavoratori esposti all’amianto si stima che ad ogni caso di mesetelioma insorto si associano tre casi di tumore al polmone.

CONSIDERATO CHE:
- la tutela dei lavoratori contro i rischi connessi con l’esposizione all’amianto durante il lavoro, è stata oggetto di provvedimenti legislativi specifici a partire dalla direttiva europea 83/477. Tale direttiva è stata poi recepita in forma completa e definitiva con il D.Lgs. 277/1991;

- la Regione Puglia con Deliberazione della Giunta Regionale 16 Maggio 2011 n. 1070 ha approvato le “Linee di indirizzo per la protezione dai rischi connessi all’esposizione di amianto”
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

Si chiede ed interroga l’Assessore Regionale a Giovanni Stea e il Presidente della Regione Puglia, Michele Emiliano, 

- se è stata espletata l’attività di censimento per giungere ad un quantificazione più diretta, completa e corretta dei quantitativi di amianto presenti all’interno del siderurgico di Taranto;

- se sono stati predisposti e pianificati i dovuti controlli  delle condizioni di salubrità ambientale e di sicurezza del lavoro allo scopo di valutare il livello di pericolosità e di individuare le priorità d’intervento per minimizzare i relativi rischi;

- se sono state previste adeguate risorse finanziarie ed interventi volti ad istituire idonei programmi di sorveglianza sanitaria dei lavoratori esposti ad amianto, nonché adeguati interventi di bonifica.
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