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REGIONE PUGLIA
Gruppo Consiliare F.I.
Il Consigliere
Avv. Giandiego Gatta

Prot. n° 61/F.I.




Bari, lì 17 ottobre 2018







Al Sig. Presidente







del Consiglio regionale







S E D E
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
	Oggetto: deliberazione del Direttore Generale dell’ASL Foggia n° 1426 del 04/10/2018 avente per oggetto “Proroga incarico a tempo determinato alla Dott.ssa  Mariapaola IEVA,  al Dott. Eugenio Benedetto MARTELLO e alla Dott.ssa Stefania MONTUORI, dipendenti con il profilo di Collaboratore Professionale Amministrativo, Cat. D.”.



Premesso che:
· con nota n. 153516 del 05/06/2017, l’A.S.L. di Foggia aveva chiesto alla A.S.L. BAT l’autorizzazione all’utilizzo della graduatoria di avviso pubblico a tempo determinato, approvata con delibera n. 1724 del 26/11/2008;
· con nota prot. n. 35872 del 08.06.2017 la A.S.L. BAT comunicava all’A.S.L. di Foggia di aver utilizzato la  suddetta graduatoria fino al 148° classificato;
· con deliberazione del Direttore Generale n° 971 del 29 luglio 2017, l’A.S.L. Foggia provvedeva a scorrere la graduatoria della A.S.L. BAT, per il profilo professionale di Collaboratore Professionale Amministrativo, approvata a seguito di avviso pubblico e facente riferimento alla delibera n. 1724 del 26.11.2008, conferendo incarico, con contratto a tempo determinato, alla Dott.ssa  Stefania MONTUORI (178° posto),  al Dott. Eugenio Benedetto MARTELLO (184° posto) e alla Dott.ssa Mariapaola IEVA (190° posto);
· con deliberazione del Direttore Generale dell’ASL Foggia n° 1426 del 04/10/2018  ha prorogato i contratti a tempo determinato alla Dott.ssa  Stefania MONTUORI,  al Dott. Eugenio Benedetto MARTELLO e alla Dott.ssa Mariapaola IEVA, dipendenti con il profilo di Collaboratore Professionale Amministrativo, Cat. D. dal 9/10/2018 sino al 8/10/2019;

Rilevato che:
· a far data dal 2001 le graduatorie utilizzabili a scorrimento sono solo le graduatorie dei concorsi per le assunzioni a tempo indeterminato, che sono state via via prorogate attraverso l’emanazione dei decreti mille proroghe succedutesi nel tempo;
· il decreto Mille Proroghe – D.L. n. 244 del 30712/2016, all’art. 1 comma 1, proroga al 31/12/2017 l’efficacia delle graduatorie dei concorsi pubblici per le assunzioni a tempo indeterminato, approvate successivamente alla data di entrata in vigore del D.L. n. 101/2013, cioè successivamente al 31/10/2013 e ferma restando la vigenza delle graduatorie stesse fino alla completa assunzione dei vincitori;
· per quanto riguarda gli idonei, dei concorsi a tempo indeterminato, vale l’eventuale termine di maggior durata della graduatoria ai sensi dell’art. 35, comma 5 ter, che stabilisce  che le graduatorie dei concorsi per il personale delle pubbliche amministrazioni pubbliche rimangono vigenti per un termine di tre anni dalla data di pubblicazione;
· anche la vigente legge 27 dicembre 2017 n. 205 all’art. 1, comma 1148, lett. a) ha prorogato le graduatorie dei concorsi pubblici a tempo indeterminato fino al 31 dicembre 2018, ferma restando la vigenza delle stesse fino alla completa assunzione dei vincitori e, per gli idonei (dei concorsi a tempo indeterminato), l’eventuale termine di maggior durata della graduatoria ai sensi dell’art. 35, comma 5-ter, del D.Lgs. 30 marzo 2001, n. 165;

  Rilevato altresì che:
· Il disposto dall’art. 36 del D.lgs. n°165/2001 recita “per prevenire fenomeni di precariato, le amministrazioni pubbliche, nel rispetto delle previsioni di questo articolo, sottoscrivono contratti a tempo determinato con i vincitori e gli idonei delle proprie graduatorie vigenti per i concorsi pubblici a tempo indeterminato. E’ consentita l’applicazione dell’art. 3 comma 6, terzo periodo, della legge 24 dicembre 2003 n.350, fermo restando la salvaguardia della posizione occupata nella graduatoria dai vincitori e dagli idonei per le assunzioni a tempo indeterminato”;
· la circolare n. 5/2013 del Dipartimento della Funzione Pubblica, in tema di utilizzo delle graduatorie di concorso, ha avuto modo di chiarire che   “(…) le amministrazioni pubbliche sottoscrivono contratti a tempo determinato con i vincitori e gli idonei delle proprie graduatorie vigenti per i concorsi a tempo indeterminato. E’ consentita l’applicazione dell’art. 3, comma 61, terzo periodo, della Legge 24 dicembre 2003, n.  350”.
· la stessa circolare ha ulteriormente chiarito, in merito al D.L. 101 del 2013, per quanto riguarda gli idonei dei concorsi pubblici, che:
a) la proroga delle graduatorie si riferiscono ai concorsi pubblici per assunzioni a tempo indeterminato, relative alle amministrazioni pubbliche soggette alle limitazioni delle assunzioni, approvate successivamente al dicembre 2003;
b) sullo scorrimento delle graduatorie degli idonei, vigenti e approvate dal 1 gennaio 2007, c’è un vincolo, previsto dal legislatore, allo scorrimento delle stesse rispetto all’avvio di nuove procedure concorsuali.

Considerato che: 
· tutte le graduatorie concorsuali approvate successivamente alla data del 30/9/2003 sono ora prorogate fino al 31/12/2018, permanendo, in carico all’amministrazione, la decisione di indire un nuovo concorso in caso di graduatorie pur valide anche per tutto l’anno 2018, ma formatesi prima del 2007, mentre per quelle formatesi dopo tale data permane anche per l’anno 2018 il vincolo allo scorrimento piuttosto che la indizione di un nuovo concorso;
· sulle graduatorie dei concorsi a tempo indeterminato anteriori alla predetta data il vincolo non è previsto e, quindi, la scelta dello scorrimento o l’avvio di una nuova procedura è rimessa alla discrezionalità dell’amministrazione;
· infine, l’anzidetta circolare  a pag. 6 precisa che, pur mancando una disposizione di natura transitoria nel Decreto Legge, per ovvie ragioni di tutela delle posizioni dei vincitori di concorso a tempo determinato, le relative graduatorie vigenti possono essere utilizzate solo a favore dei vincitori, rimanendo precluso lo scorrimento per gli idonei, sempre nel rispetto del termine di vigenza delle stesse, stabilito in tre anni dalla data di pubblicazione, non essendo state prorogate dalle disposizioni precitate;
· pertanto, in base alle citate disposizioni la graduatoria di merito dell’avviso pubblico a tempo determinato indetto dall’Asl BAT, essendo stata approvata il 28/11/2008, non poteva essere utilizzata a scorrimento dall’Asl FG, essendo scaduta ampiamente il 26/11/2011.

Tutto ciò premesso, 
SI INTERROGA
il Dr. Michele Emiliano, nella sua qualità di Presidente della Giunta regionale e  di Assessore alla Sanità, per sapere e conoscere:
1. Se per il conferimento degli incarichi a tempo determinato da parte dell’ASL FG si è rispettato il disposto dall’art. 36 del D.Lgs. n°165/2001, che recita: “per prevenire fenomeni di precariato, le amministrazioni pubbliche, nel rispetto delle previsioni di questo articolo, sottoscrivono contratti a tempo determinato con i vincitori e gli idonei delle proprie graduatorie vigenti per i concorsi pubblici a tempo indeterminato. E’ consentita l’applicazione dell’art. 3 comma 6, terzo periodo, della legge 24 dicembre 2003 n.350, fermo e restando la salvaguardia della posizione occupata nella graduatoria dai vincitori e dagli idonei per le assunzioni a tempo indeterminato”;
2. Quale sia la tipologia della graduatoria dell’Avviso Pubblico, di cui alla delibera n. 1724 del 26.11.2008, approvata dalla A.S.L. BAT e il termine di validità della stessa;
3. Se la graduatoria dell’avviso pubblico a tempo determinato, di collaboratore amministrativo, approvata dall’ASL BAT con delibera n. 1724 del 26/11/2008, poteva essere utilizzata a scorrimento dalla stessa ASL BAT e dall’ASL FG di Foggia, atteso che la graduatoria di che trattasi è  scaduta   il 26/11/2011.
4. Se, in assenza di una propria graduatoria  per un concorso a tempo indeterminato valida ed efficace per il profilo professionale di collaboratore amministrativo o in mancanza di una graduatoria valida ed efficace  di un’altra Asl della Regione Puglia, l’ASL FG dovesse, in base ai principi dell’art. 97 della Costituzione,  per l’assunzione a  tempo determinato, bandire, così come ha fatto per l’assunzione a tempo determinato di altri profili professionali, un avviso pubblico aperto a tutti i cittadini in possesso dei requisiti generali e speciali di partecipazione.
         







F.to Giandiego Gatta
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