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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
e p.c. 
All’Assessore all’Agricoltura 
Leonardo Di Gioia 
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente su Determina n. 237/2018 ARIF – Nomina RUP
Le sottoscritte Antonella Laricchia, Rosa Barone, Grazia Di Bari, Consigliere Regionali del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue: 
PREMESSO CHE 
· In ARIF come emerge da atti dell’Agenzia alcuni funzionari individuati RUP nelle procedure di gara indicate nella Determina n. 237 del 25 settembre 2018 sono cessati dal servizio sia per quiescenza, sia per cessazione del periodo di distacco presso l’ Ente ARIF e di conseguente rientro presso la Regione Puglia - Ente di provenienza.
· Il Dirigente RUP di alcune procedure di gara, anch’esse indicate dalla citata determina, si legge che “sarà collocato in quiescenza dal prossimo 01-10-2018” e che, pertanto, occorre provvedere alla sostituzione del RUP con contestuale nomina di un nuovo RUP per l’acquisizione dei beni e servizi relativi rispetto ai relativi CIG. 
CONSIDERATO CHE
· L’articolo 31, co. 1, d. lgs. n. 30/2016 (Codice dei contratti pubblici) integrato dalle Linee guida n. 3/2018 dell’ANAC, prevede che « […] il RUP è nominato con atto formale del soggetto responsabile dell'unità organizzativa, che deve essere di livello apicale, tra i dipendenti di ruolo addetti all'unità medesima, dotati del necessario livello di inquadramento giuridico in relazione alla struttura della pubblica amministrazione e di competenze professionali adeguate in relazione ai compiti per cui è nominato […]» o, in caso di carenza in organico della suddetta unità organizzativa, tra i dipendenti in servizio con analoghe caratteristiche. 
CONSIDERATO E TENUTO CONTO CHE
· Le sigle sindacali hanno già sollevato nelle loro opportune sedi delle osservazioni (alle quali si rinvia per completezza) sull’operato di tale scelta avvenuta senza selezione e che ritengono essere lesiva, e a tratti discriminatoria, degli interessi di alcune categorie di lavoratori e che tale posizione è leggibile anche nell’articolo del Quotidiano Italiano, Paradosso Arif, direttore sostituito senza selezione. L’ira dei sindacati: “Determina 237 va ritirata”, del 27 settembre 2018 (consultabile al seguente link https://bari.ilquotidianoitaliano.com/lavoroeconomia/2018/09/news/paradosso-arif-direttore-sostituito-senza-selezione-lira-dei-sindacati-determina-237-va-ritirata-216723.html/  ) 
· Si riportano alcuni passaggi delle osservazioni delle OO.SS «Il personale individuato per l’incarico di attività di supporto ai nuovi RUP appartiene  alla platea dei lavoratori impiegati, assunti con Delibere del Direttore Generale n. 21 del
12/02/2018 e 25 del 08/03/2018 aventi ad oggetto, rispettivamente: 
“Artt. 20 del D. Lgs. n. 75/2017 e 72, comma 1, L.R. n. 67/2017. Prima ricognizione del personale  interessato e delle esigenze di professionalità, da reclutare attraverso le procedure speciali, ai sensi delle  citate disposizioni normative e contestuale rinnovo dei rapporti di lavoro subordinato, a termine, alle  dipendenze dell’Arif, i cui effetti finali siano già spirati alla data del 30 giugno 2017”.
“Artt. 20 del D. Lgs. n. 75/2017 e 72, comma 1, L.R. n.67/2017. Seconda ricognizione, a seguito degli  appositi approfondimenti istruttori, condotti circa quattordici unità di personale interessato e delle  connesse esigenze di professionalità, da reclutare attraverso le procedure speciali, ai sensi delle citate  disposizioni normative e contestuale rinnovo dei pertinenti rapporti di lavoro subordinato, a termine, alle  dipendenze dell’Arif, i cui effetti finali siano già spirati alla data del 30 giugno 2017” ».
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
INTERROGA
L’ASSESSORE COMPETENTE

Per conoscere e sapere con urgenza:
1. se la Regione non ritenga più opportuno, alla luce di quanto rilevato in atto, procedere alla immediata sospensione della determina n. 237/2018, in attesa di ulteriori chiarimenti in un’ottica di trasparenza amministrativa, e di avviare, altresì, un confronto istituzionale sui contenuti del Piano del fabbisogno e nel rispetto delle forme di partecipazione sindacale al fine di definire le procedure per le professionalità da reclutare sia in relazione al reclutamento ordinario sia speciale. 
Bari, 
La Consigliera Regionale
Antonella Laricchia
Rosa Barone
Grazia Di Bari 
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