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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Emergenza presso la Casa Circondariale di Taranto.
PREMESSO CHE:

-
A seguito di segnalazioni varie e ad un sopralluogo effettuato presso la Casa Circondariale di Taranto, emergono chiaramente forti criticità legate al sovraffollamento dell’ Istituto Penitenziario. Il carcere di Taranto, infatti, registra 567 detenuti a fronte di una capienza di 306 posti;

- 
gli ambienti all’interno dell’Istituto Penitenziario risultano poco adeguati e confortevoli nei quali, peraltro, viene offerto un servizio sanitario poco efficiente in quanto il personale è sotto organico rispetto al numero dei soggetti sottoposti a misure restrittive della libertà personale;

- 
la condizione in cui versano i detenuti e nella quale si trovano a lavorare gli operatori all’interno della struttura determina un livello di sicurezza minimo poiché è costante il rischio di tentativi di suicidi.

 CONSIDERATO CHE:
- 
I detenuti hanno diritto al pari i dei cittadini in stato di libertà alla erogazione delle prestazioni di prevenzione, diagnosi, cura e riabilitazione, efficaci ed appropriate, sulla base degli obiettivi generali e speciali di salute e dei livelli essenziali ed uniformi di assistenza individuati nel Piano Sanitario nazionale, nei piani sanitari regionali ed in quelli locali;
- 
che la sicurezza, volta a salvaguardare gli interessi individuali dei singoli detenuti e del personale di custodia oltre che l’interesse sociale all’effettiva esecuzione della pena, è strettamente collegata al processo di adeguamento del detenuto alle regole di vita e funzionamento dell’istituzione carceraria, mentre la finalità rieducativa della pena, imposta dall’art.27 comma 3 Costituzione, costituisce il riflesso dell’adeguamento degli istituti carcerari agli interessi e ai bisogni dei singoli detenuti;
              

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
-
Interrogo al Presidente della Regione con delega alla Sanità, Michele Emiliano, se e quali misure intende adottare al fine di favorire la tempestiva funzionalità della struttura e per realizzare interventi finalizzati alla sicurezza e alla piena efficienza dell’istituto in modo da assicurare condizioni di dignità e decoro ai detenuti e a quanti vi prestano servizio;
- 
di adottare provvedimenti volti al reclutamento di personale medico, attualmente sottodimensionato, in modo che trovi piena attuazione il diritto alla salute di tutti i detenuti, in particolare di coloro che soffrono di particolari patologie psichiatriche che, dunque, necessitano di cure specifiche.
Bari, 23 settembre 2018                                             Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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