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Gruppo MoVimento 5 Stelle
Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio regionale della Puglia

All’Assessore all’Ambiente
Oggetto: Interrogazione urgente. Verifiche sui fenomeni di “pioggia gialla” nel Comune di Soleto (LE).
Il sottoscritto consigliere regionale Antonio Salvatore Trevisi,
Premesso
· che da alcuni giorni i cittadini del Comune di Soleto (Le) hanno segnalato la presenza di macchie gialle depositate sulle carrozzerie delle auto, sulle strade, sui balconi delle abitazione, sui pannelli fotovoltaici e sugli abiti, con una particolare concentrazione del fenomeno in alcune zone del paese;
· che tale situazione è causa di preoccupazione per la popolazione, in quanto il fenomeno riscontrato potrebbe essere associato a fenomeni di inquinamento atmosferico;
· che dei fenomeni suddetti è stata informata la Procura che ha avviato i dovuti accertamenti e i Carabinieri Forestali hanno effettuato i campionamenti;
· che allo stato attuale non è stata individuata la fonte dell’eventuale inquinamento.
Considerato

· che il Comune di Soleto, come anche altri paesi limitrofi (Galatina, Cutrofiano, Zollino, Sogliano Cavour), sono esposti da diversi anni ad agenti inquinanti, vista la presenza nel circondario di insediamenti industriali. Tra l’altro, nella zona si registrano numerosi casi di tumore;
· che è necessario che la Regione e gli altri enti competenti (Arpa e Dipartimento di prevenzione della ASL), d’intesa con il Comune interessato, ciascuno per le proprie competenze, si attivino per eseguire le verifiche e i controlli necessari per individuare la causa e la natura del fenomeno, visto il potenziale rischio sanitario cui la popolazione potrebbe essere esposta;

· che il perdurare della situazione descritta è fonte di apprensione per la popolazione, soprattutto a causa dell’assenza di dati circa l’origine del fenomeno, informazioni indispensabili per attivare le azioni di risanamento;
· che rientra tra i compiti dell'Unità Operativa Aria di Arpa Puglia provvedere al supporto in materia di inquinamento atmosferico per conto della Regione e degli enti locali, per le rispettive competenze;

· che è opportuno conoscere se ARPA abbia già messo in atto azioni di monitoraggio presso gli impianti e le installazioni che potrebbero essere causa del fenomeno.
INTERROGANO L’ASSESSORE COMPETENTE

per sapere:

· se sia a conoscenza di quanto rappresentato;

· se siano stati avviati, da parte degli enti competenti, monitoraggi e verifiche nel Comune di Soleto al fine di individuare la causa del fenomeno;

· se sia stata interessata ARPA Puglia al fine di predisporre attività di monitoraggio presso gli impianti e le installazioni che potrebbero essere causa del fenomeno registrato presso il Comune di Soleto.
I Consiglieri regionali M5S

Antonio Salvatore Trevisi
