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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
   Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
e p. c. 
Al Presidente della Giunta Regionale 
Michele Emiliano 
SEDE
All’Assessore al Personale e organizzazione
Antonio Nunziante 
SEDE 
All’Assessore allo Sviluppo Economico 
Cosimo Borraccino 
SEDE
All’Assessore alla Formazione e Lavoro







Sebastiano Leo







SEDE
OGGETTO: INTERROGAZIONE URGENTE su Vertenza InnovaPuglia - Piano Industriale, Modello MAIA, richiesta di tavolo tecnico di confronto
I sottoscritti Antonella Laricchia, Gianluca Bozzetti e Grazia Di Bari, Consiglieri Regionale del MoVimento 5 Stelle espongono quanto segue: 
PREMESSO CHE 
· InnovaPuglia S.p.A. è una società partecipata dalla Regione Puglia impegnata in attività a supporto della programmazione strategica regionale a sostegno della Innovazione Digitale attraverso la:
· Gestione di banche dati e sistemi informativi a valenza strategica regionale;
· Progettazione, sviluppo e implementazione sistema informativo regionale;
· Progettazione, realizzazione e gestione di infrastrutture pubbliche ICT.
· A InnovaPuglia, per quanto al punto precedente, è affidato il compito  di attuare sul territorio pugliese l'Agenda Digitale Europea, secondo il paradigma dell'innovazione aperta e intelligente (Open and Smart Innovation), al fine di semplificare il rapporto con le pubbliche amministrazioni e contenere e razionalizzare la spesa pubblica. 
· A InnovaPuglia sono attribuite anche funzioni di:
· Organismo Intermedio, ai sensi dei regolamenti comunitari vigenti, per la realizzazione di interventi pubblici  agevolativi nel campo della  ricerca e innovazione digitale.
· Soggetto Aggregatore della Regione Puglia ai sensi della  Legge 23 giugno 2014, n. 89, con funzioni  di Stazione Unica Appaltante e Centrale di Committenza, mediante la gestione del Centro Acquisti Telematico per la Pubblica Amministrazione EmPULIA (www.empulia.it)
· Il Masterplan per la Puglia, finanziato a valere sulle risorse FSC 2014-2020, prevede l’attuazione integrata e complementare di interventi a sostegno della trasformazione digitale della Puglia. 
· L’Asse XI del POR Puglia 2014-2020 “Rafforzare la capacità istituzionale delle autorità” prevede l’Azione 11.1 “Aumento della trasparenza e interoperabilità, e dell’accesso ai dati” che mira a sostenere i processi di acquisizione, gestione, costituzione delle basi informative utili al governo delle politiche della Regione e degli Enti Locali nonché interventi di formazione finalizzati ad adeguare le competenze in materia di gestione dei flussi informativi con l’obiettivo di migliorare qualità, accessibilità, fruibilità, rilascio, riutilizzabilità dei dati pubblici. 
· In data 11/07/2014 la Regione Puglia ha sottoscritto con la società in house InnovaPuglia S.p.A. la “Convenzione Quadro per la disciplina delle attività relative a progetti e iniziative di sviluppo in tema di Innovazione della Regione Puglia”, di cui alla DGR n. 1404/2014 e ss.mm.ii., con la quale sono stati individuati gli ambiti di intervento della Società (rep. N. 015967 del 15/7/2014). 
CONSIDERATO CHE
· Il ruolo di InnovaPuglia, dalla sua costituzione ad oggi, è stato centrale in termini di progettazione e innovazione nel settore delle tecnologie informatiche e della digitalizzazione dei processi lavorativi dell'ente regione, consentendo alla stessa (Regione) di raggiungere pienamente gli obiettivi per la crescita digitale fissati dall’Agenda Digitale Europea al punto tale da rendere la Puglia, nella graduatoria delle regioni italiane, una delle più virtuose e tale da essere presa ad esempio e modello. 
· Il 7 marzo 2018 le OO.SS. confederali e di categoria, la RSU di InnovaPuglia con i rappresentanti dell’amministrazione regionale – e successivamente alla consegna del documento dal titolo “VERTENZA INNOVAPUGLIA 2018” - hanno firmato un accordo nel quale: si dava atto della tenuta dei termini in sicurezza della società con affidamento di Puglia Login 2 per il triennio 2019-2021, in prosecuzione di Puglia Login 2; si annunciava la volontà dell’amministrazione regionale di candidarsi come Polo Strategico Nazionale (PSN) ai sensi del Piano Triennale per l’Informatica nella Pubblica Amministrazione 2017-2019; si annunciava importanti sviluppi nell’attuazione del SAR Puglia (Soggetto Aggregatore della spesa della Regione Puglia). 
PRESO ATTO CHE
· Le RSU di InnovaPuglia nel comunicato Documento della Rappresentanza Sindacale Unitaria di InnovaPuglia del 18 ottobre 2018, al quale si rinvia espongono i fatti, nonché una serie di problematicità inerenti l’attuazione del citato accordo del 7 marzo 2018, per buona parte, non attuato sia in merito al potenziamento del SARP, sia sul fronte del supporto alle strategie di innovazione regionale e di supporto al governo dei processi di innovazione e digitalizzazione. 
· Le RUS denunciano: Relazioni Industriali scadenti; la mancanza di un Piano Industriale della società, per definire gli obiettivi del prossimo triennio, gli ambiti di intervento e la necessità di risorse umane; le criticità sulla validità e attuazione dell’Accordo di prossimità sottoscritto; l’attuazione dell’Accordo sul piano della Valorizzazione delle Professionalità sottoscritto il 31 luglio 2018 tra la RSU, la direzione di InnovaPuglia e la Regione, considerate le difficoltà burocratiche di attuazione essendo già scaduti i termini. 
· Il Movimento 5 Stelle Puglia ha già presentato l’interrogazione regionale n. 604 del 15 febbraio 2017 avente ad oggetto le prospettive di governance e occupazionali dei lavoratori impiegati in INNOVAPUGLIA, alla quale il 4 aprile 2017 è stata fornita risposta dall’Assessore Nunziante, unitamente alla interrogazione sul medesimo argomento presentata dal Consigliere Colonna. 
TENUTO CONTO CHE 
· La situazione è preoccupante anche dal punto di vista occupazionale poichè tale agire della Regione, del Consiglio di Amministrazione, del Management, di intervenire sugli aspetti indicati, tra cui anche il completamento del Modello organizzativo MAIA e sulla creazione dell’Agenzia Strategica Regionale per l’Innovazione e la Riforma della Pubblica amministrazione, mette in discussione delle quote di occupazione mettendo a rischio anche la tenuta economica-finanziaria della società a partire dai primi mesi del 2019. 
INTERROGANO L’ASSESSORE COMPETENTE E 
IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA 
Per conoscere e sapere con urgenza: 
1. e di ricevere copia del Piano Industriale di INNOVAPUGLIA;
2. quali sono i tempi per il completamento del Modello Organizzativo Regionale MAIA; 
3. se la Regione intenda istituire – e con che tempi - un tavolo tecnico regionale di confronto sulle prospettive di InnovaPuglia, come proposto dal Movimento 5 Stelle nella precedente e citata Interrogazione e dall’assemblea dei dipendenti del 7 e 19 febbraio 2018, alla presenza anche Gabinetto di Presidenza e dell’Assessorato allo Sviluppo Economico. 
Bari, 
I Consiglieri Regionali 
Antonella Laricchia 
Gianluca Bozzetti 
Grazia Di Bari 
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