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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI


OGGETTO: Interrogazione Urgente – Stato dei lavori sul mercato Ortofrutticolo di San Cassiano.
Il sottoscritto Antonio Trevisi, Consigliere Regionale del Movimento 5 Stelle espone quanto segue: 
PREMESSO CHE 
► Nell’area Pip di San Cassiano (zona “Piano Insediamenti Produttivi”) è presente una immobile i cui lavori risultano fermi ormai da anni;
► si tratta di quello che avrebbe dovuto essere il mercato ortofrutticolo san cassianese. Un investimento figlio di un progetto della precedente amministrazione locale finalizzato alla realizzazione di uno spazio coperto da dedicare ad un commercio di ortaggi e frutta ad ampio raggio, tale da interessare numerosi Comuni limitrofi. Un’idea sposata dal Governo e finanziata con un investimento ministeriale pari ad 1mln e 50mila euro, fondi sufficienti a realizzare una  primo porzione della struttura;
CONSIDERATO CHE 
► i lavori sono stati aggiudicati nel 2009 alla ditta Icoel srl di Lecce. Un paio di anni dopo, già ad inizio 2011, la struttura appare come la vediamo ancora oggi. Un ampio spazio centrale a piano terra è circondato da una decina di box, replicati su un piano superiore da altrettanti locali da adibire alla vendita dei prodotti ortofrutticoli. Lo spiazzo nel cuore dell’edificio è sormontato da una copertura in vetro che illumina l’intero mercato con luce naturale. Mentre le balconate interne del piano superiore sono già protette da ringhiere, quelle esterne, che percorrono lateralmente l’edificio, ne sono sprovviste. Una carenza in termini di sicurezza che si aggrava se sommata alla completa accessibilità all’edificio da parte di chiunque: vi si può tranquillamente entrare dalla strada senza incontrare transenne o recinzioni di alcuna natura, né tantomeno segnali indicanti il pericolo cui si va incontro.
► per mancanza degli ulteriori fondi necessari a proseguire i lavori, la struttura è ferma allo stato “rustico”. Secondo l’anagrafe delle opere incompiute stilata dalla Regione Puglia, la sua realizzazione è al 20%. Mancano circa 2milioni di euro per ultimare il progetto che, già alla nascita, prevedeva una spesa complessiva di 2,8 milioni.
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
INTERROGANO 
GLI ASSESSORI COMPETENTI 

Per conoscere e sapere con urgenza:
1. Se la Regione, in virtù di quanto descritto, intende stanziare la somma restante, in modo da rendere tale struttura agibile a completa disposizione della cittadinanza,  o in alternativa attivarsi per il reperimento di risorse nazionali da destinare al completamento della struttura medesima.
Bari,  20.11.2018
Il Consigliere Regionale 
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