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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Ammodernamento tecnologico delle apparecchiature e dei dispositivi medico-diagnostici delle strutture sanitarie pubbliche, fornitura, installazione, chiavi in mano, di n.2 acceleratori lineari ad alta energia, sistema di pianificazione radioterapica TPS e dosimetria presso l’Ospedale S.G Moscati di Statte.
PREMESSO CHE:

- il decreto-legge n. 243 del 29 dicembre 2016, convertito dalla Legge n.18 del 27 febbraio ha disposto interventi urgenti per la coesione sociale e territoriale, con particolare riferimento a situazioni critiche in alcune aree del Mezzogiorno;

- In particolare, con il predetto Decreto Legge n. 243 del 29 dicembre 2016, convertito dalla Legge n.18 del 27 Febbraio, il Governo ha disposto che “nel limite di 50 milioni di euro per il 2017 e di  20  milioni di euro per il 2018, sono  versate  all'entrata  del  bilancio  dello Stato per essere riassegnate in  spesa  nello  stato  previsione  del Ministero della salute  e  successivamente  trasferite  alla  Regione Puglia per la realizzazione di un progetto volto all'acquisizione dei beni e dei servizi necessari  alla  realizzazione  di  interventi di ammodernamento tecnologico delle apparecchiature  e  dei  dispositivi medico-diagnostici delle strutture sanitarie  pubbliche  ubicate  nei Comuni  di  Taranto,  Statte,  Crispiano,  Massafra  e   Montemesola, avvalendosi, in via esclusiva,  della  CONSIP  S.p.A.,  nonché'  alla conseguente e necessaria formazione e aggiornamento professionale del personale;

- In data 27 febbraio è stato sottoscritto tra il Ministero della Salute e la Regione Puglia un Protocollo di intesa finalizzato alla realizzazione del progetto di cui all’art. 1, comma 2, lettera b) del decreto-legge n. 243 del 2016, per disciplinare gli aspetti operativi, i tempi e le modalità di erogazione delle risorse;

- Che con Deliberazione n. 656 del 24 aprile 2018, la Giunta Regionale ha individuato nella ASL di Taranto il soggetto attuatore del progetto e ha ratificato il Protocollo di Intesa sottoscritto tra il Ministero della Salute e la Regione Puglia.

 CONSIDERATO CHE:
- Sono stati approvati gli atti di procedura di gara aperta telematicamemte attraverso la piattaforma Consip, in favore dell’offerta economicamente più vantaggiosa.

- Oltre l’ammodernamento tecnologico e dei dispositivi medico-diagnostici e la formazione e l’aggiornamento professionale del personale sanitario, i fondi suindicati sono destinati anche alla realizzazione di lavori edili.
              

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
-
Interrogo al Presidente della Regione Puglia con delega alla Sanità, Michele Emiliano, i tempi necessari per l’espletamento della gara, di conoscere dettagliatamente il cronoprogramma degli interventi di ammodernamento sopra indicate 

- 
se i lavori edili siano previsti prima dell’ acquisto delle nuove attrezzature (n. 2 acceleratori lineari ad alta energia, completi di sistemi di record & verify, sistema di pianificazione radioterapica (TPS) e accessori per tecniche speciali, riposizionamento del paziente e dosimetria presso l’ ospedale S.G Moscati di Statte) affinché possano essere poi immediatamente installate in sale adeguate volte ad offrire percorsi assistenziali appropriati, onde evitare che restino per lungo tempo in deposito e non utilizzate. 
Bari, 23 novembre 2018                                             Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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