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Gruppo MoVimento 5 Stelle
Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio regionale della Puglia

All’Assessore con delega alle Politiche Abitative
Oggetto: Interrogazione a risposta scritta. Problematiche igienico-sanitarie presso l’immobile sito in via Abruzzi, 8 nel Comune di Casarano di proprietà dell’ARCA Sud Salento.
Il sottoscritto consigliere regionale Antonio Salvatore Trevisi,
PREMESSO CHE:

· da circa un anno, presso l’immobile sito in via Abruzzi, 8 nel Comune di Casarano di proprietà dell’ARCA Sud Salento sono state riscontrate da parte di alcuni condomini criticità di natura igienico-sanitaria dovute al malfunzionamento della condotta che collega gli scarichi dei diversi appartamenti alla condotta generale;
· nonostante gli interventi volti a ripulire la condotta eseguiti da una ditta incaricata da ARCA Sud Salento, risulta che non si è mai provveduto a riparare definitivamente la condotta.
CONSIDERATO CHE:

· il malfunzionamento della condotta provoca continue infiltrazioni di liquami ed acqua all’interno dell’appartamento interessato dal passaggio della condotta, oltre che la produzioni di cattivi odori e la presenza di ratti e insetti;
· nonostante le numerose segnalazioni inviate all’Arca Sud Salento e lo svolgimento di un sopralluogo da parte di una ditta specializzata, ad oggi continua a persistere la suddetta grave situazione igienico- sanitaria;

· le Agenzie Regionali per la Casa e l’Abitare sono enti strumentali della Regione sui quali la Regione esercita un controllo. Tra i compiti delle Agenzie rientrano gli interventi di manutenzione, recupero e riqualificazione degli immobili.
INTERROGA L’ASSESSORE COMPETENTE

per sapere:

· se gli uffici competenti siano a conoscenza di quanto segnalato;
· se non ritenga opportuno sollecitare ARCA Sud Salento ad intervenire tempestivamente per risolvere le criticità innanzi rappresentate provvedendo ai necessari interventi di rifacimento degli impianti, a tutela della salute dei condomini assicurando il ripristino delle condizioni igienico-sanitarie presso l’immobile in oggetto;
Il Consigliere Regionale M5S
Antonio Salvatore Trevisi

