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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Dotazione ospedali di macchinari per guarigione piaghe da decubito.
PREMESSO CHE:

-
I nosocomi della provincia di Taranto rilevano spesso esuberi di degenti,  molti dei quali sono, per diverse patologie ( post chirurgiche, mentali, fisiche) allettati e lungodegenti. Così come molti sono i degenti geriatrici con difficoltà a muoversi e costretti, quindi, per lunghi periodi a letto.

-
Notoriamente essere allettati per lunghi periodi, a causa semmai d’interventi che impediscono la normale mobilità del paziente, può portare alla comparsa delle cosiddette piaghe da decubito.

-
Le piaghe da decubito rendono ancora più sofferente la permanenza a letto dei malati, favorendo infezioni, che facilmente possono degenerare e portare in taluni casi anche alla morte. 

-
Vi sono in commercio ausili medici e macchinari per la disinfezione delle piaghe da decubito, che allevierebbero le sorti dei moltissimi pazienti che ad oggi versano in condizioni scandalose, che sovente vedono rallentare la propria guarigione, con un aggravio di costi per le strutture stesse.

 CONSIDERATO CHE:
Gli ospedali della provincia di Taranto risultano essere deficitari di macchinari per la disinfezione delle suddette piaghe.
              

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
Interrogo al Presidente della Regione Puglia con delega alla Sanità, Michele Emiliano, Se la Regione Puglia intenda interloquire con l’Asl per dotare tutti gli ospedali dei macchinari e presidi atti alla disinfezione delle piaghe da decubito, e porre fine alla sofferenza dei malati e agli sprechi di denaro per la cura delle infezioni che ne derivano e la conseguente prolungata degenza.
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