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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n° 212 – Bari
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
All’Assessore al Bilancio 
Dott. Raffaele Piemontese
SEDE
All’Assessore allo Sviluppo Economico
Dott.ssa Cosimo Borraccino
SEDE
OGGETTO: interrogazione urgente afferente la vendita degli immobili e terreni dell’ex ERSAP 
La sottoscritta Consigliera Regionale Antonella Laricchia componente del gruppo consiliare del Movimento 5 Stelle, 
RILEVATO CHE
La Regione cura direttamente le funzioni già svolte dall’ERSAP (Ente Regionale di Sviluppo Agricolo) sciolto nel 1993. In particolare si occupa, fino ad esaurimento, delle cessioni, delle alienazioni e dei trasferimenti dei terreni e delle opere di riforma fondiaria esistenti sul territorio regionale.
PREMESSO CHE
· con la Legge Regionale n. 19 giugno 1993 n. 9, e successive è stata disposta la soppressione dell'Ente Regionale di Sviluppo Agricolo della Puglia (E.R.S.A.P.);
· con Legge Regionale n.4 luglio 1997 n.18, sono state disciplinate le procedure di attuazione del Piano di Liquidazione del predetto E.R.S.A.P.;
·  con DD.GG.RR. n, 3985 del 28/10/1988 e n. 279 del 20/03/2001 sono state approvate le direttive per
· lo svolgimento dei compiti ad esaurimento relativi alla conservazione e gestione dei terreni e delle opere di riforma fondiaria;
· con Legge Regionale 20 gennaio 1999, n. 5 è stato istituito il Settore “Riforma Fondiaria -Ufficio Stralcio ex E.R.S.A.P.”; [ con tale legge sono state dettate disposizioni in materia di gestione e dismissione dei beni ex Riforma Fondiaria, stabilendo, tra l’altro, all’art.2, comma 1, lett. a) e b), che i terreni già in possesso dei conduttori alla data di entrata in vigore della L. n.386/76, sono alienati in favore degli originari conduttori e/o loro  eredi, in base a titolo di legge o a situazione di fatto accertata, purché ai richiedente sia stata riconosciuta la qualifica di manuale abituale coltivatore diretto]
· con Legge Regionale 30 giugno 1999, n. 20 del 30/6/1999 e successive modifiche ed integrazioni previste dalle LL.RR. 31 maggio 2001, n.14 e 7 marzo 2003 n.4, sono state definite le procedure di assegnazione e vendita dei beni immobili di riforma fondiaria;
· con la predetta Legge Regionale 31 maggio 2001, n. 14, art. 45, l'E.R.S.A.P. è stato dichiarato estinto.
· con la deliberazione di G.R. n. 1351 del 28/07/09 e successivo D.P.G.R. n. 787 del 30/07/09 è stata modificata la denominazione del SERVIZIO RIFORMA FONDIARIA – UFFICIO STRALCIO ex ERSAP in SERVIZIO RIFORMA FONDIARIA.
RILEVATO CHE
· la Regione Puglia nel corso degli anni ha provveduto ad alienare beni immobili con prezzi determinati dall’Agenzia del Territorio.
· La Regione Puglia ha provveduto ad indire aste regolarmente pubblicate sul B.U.R.P.
· La Regione Puglia ha espressamente specificato che il prezzo di acquisto non poteva essere inferiore al prezzo base indicato dall’Agenzia del territorio, ma solo in aumento. 
CONSIDERATO CHE
 la Regione Puglia ha incassato risorse accertate su appositi capitoli in entrata,
INTERROGA L’ASSESSORE COMPETENTE E LA GIUNTA REGIONALE
per sapere e conoscere:
1) quante risorse ad oggi sono entrate nel bilancio regionale;
2) quanto è stato venduto e quanto rimane da vendere;
3) quante alienazioni sono state effettuate in base all’articolo 13 della LR. 30.6.1990 n. 20   comma 1 e quante in base al comma 2;
4) quante alienazioni sono state effettuate in base all’articolo 16 della LR. 30.6.1990 n. 20   
5) quante alienazioni sono state effettuate in base agli articoli 2,3,4, e 5 della LR. 30.6.1990 n. 20;
6) l’elenco completo degli acquirenti.
Bari, 02/01/19
La Consigliera Regionale 
Antonella Laricchia.
