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Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Rete di Assistenza Psicologica Domiciliare e Ambulatoriale SLA e Malattie Rare e Neurodegenerative ASL Taranto.
-
Il concetto di persona malata intesa nella sua globalità̀ è diventato da tempo uno dei cambiamenti più̀ importanti dell’intero sistema sanitario, affinché́ si recuperi nel processo di cura la centralità̀ della persona malata.

-
La scelta di recuperare, come valore, il concetto di “persona malata” implica che nell’approccio al paziente l’attenzione deve rivolgersi allo stesso modo alle necessità psico-organiche e ai bisogni emotivi e psicologici. Tale attenzione deve essere ancora più̀ posta nei confronti dei pazienti gravi, più̀ deboli e, quindi, più̀ soggetti a sviluppare sofferenze emotive, psicologiche e relazionali.

 CONSIDERATO CHE:
-
Nel territorio della città di Taranto e provincia una fascia di utenza compresa tra il 30 e il 45% è rappresentato da persone che richiedono un intervento psicologico per patologie gravi, neurodegenerative, croniche e rare e per le quali l’intervento psicologico effettuato è di tipo domiciliare.

-
Un intervento psicologico specialistico che diviene parte integrante di una presa in carico globale, che anche altri professionisti effettuano a domicilio dei pazienti, quali medici rianimatori, nutrizionisti diabetologi, pneumologi, terapisti della riabilitazione, infermieri ed OSS.

-
Solo a titolo di esempio si vuole riportare l’esperienza di Rete Domiciliare per le Malattie Neurodegenerative Rare del territorio tarantino.

-
Attualmente sono 50 le persone affette da malattie gravi quali la SLA e altre Malattie Neurodegenerative (ex Cadasil, Parkinson, Sclerosi Multipla, ecc..) in Assistenza Psicologica Domiciliare. Il complesso lavoro di presa in carico psicologica, che raggiunge non solo i pazienti ma l’intero nucleo familiare, avviene in un territorio che si estende per circa 110 chilometri, ovvero dal versante occidentale al versante orientale, comprendendo tutti i vari Distretti Socio Sanitari appartenenti all’ASL di Taranto (Ginosa, Massafra, Taranto, Martina, Grottaglie, Manduria).

-
A fronte delle numerose richieste che giungono dai suddetti Distretti, nonché́ Presidi Ospedalieri, sono però solo 50 le ore settimanali attribuite alla Rete di Assistenza Psicologica Domiciliare, un rapporto visibilmente deficitario se si considera, inoltre, che il territorio raggiunto dai Professionisti Psicologi avviene con i propri automezzi, spesso esposti alle intemperie e alle asperità̀ di un territorio non sempre facilmente raggiungibile, come l’entroterra delle campagne ginosine per la cura di una malata SLA ivi residente.

-
A ciò̀ vanno aggiunti i 50 pazienti che richiedono attualmente ambulatoriale, i bambini e gli adolescenti affetti da patologie rare per i quali, pur non essendoci alcuna copertura oraria, viene ugualmente garantito l’intervento a fronte di una scelta deontologica da parte dei professionisti --Psicologi dedicati che però, tuttavia, non esaurisce in tempi brevi la lista d’attesa.

-
La gestione emotiva che accompagna una malattia grave destabilizza e trasforma l’intero equilibrio di un nucleo familiare, sino a giungere a forme di disagio allargato, come quello legato al carico emotivo dei familiari.

-
Appare pertanto indispensabile garantire un supporto emotivo specialistico che non solo previene la comparsa e i rischi di un disagio allargato, ma rappresenta una notevole riduzione della spesa sanitaria riducendo i costi dell’eventuale ricovero ospedaliero e/o di terapia farmacologiche improprie, come il ricorso all’abuso di benzodiazepine che molti familiari utilizzano per ridurre i livelli di sofferenza emotiva vissuta.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
Interrogo il Presidente della Regione Puglia con delega alla Sanità, Michele Emiliano, per sapere se, sia a conoscenza della gravissima situazione che si è venuta a creare nel territorio della provincia di Taranto causata dalla carenza di Professionisti Psicologi dedicati alle suddette attività̀ e se intenda porre immediatamente in essere iniziative volte ad un serio incremento delle figure qualificate nell’Assistenza Psicologica della Rete SLA e delle Malattie Rare e Neurodegenerative per meglio rispondere ai bisogni dei cittadini della provincia jonica.
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