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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Medici a disposizione del servizio 118.
PREMESSO:

- pervengono numerose segnalazioni di cittadini, i quali denunciano la presenza di medici a disposizione del servizio 118 non proporzionato al numero degli interventi di soccorso, determinando una situazione di forte pericolo in diverse postazioni di emergenza territoriale esposte al rischio di non poter garantire per ogni turno la presenza di medico a bordo delle ambulanze e non garantendo, di conseguenza, il mantenimento degli standard di cura e assistenza;
- tale situazione rappresenta un grave vulnus per la tutela del diritto alla salute dei cittadini, dal momento che un'ambulanza senza medico a bordo si riduce a funzioni di mero trasporto, in quanto in assenza del medico riesce ad esempio impossibile intubare i pazienti, dare farmaci o formulare diagnosi, con conseguente perdita di tempo che potrebbe invece risultare prezioso;

- il sistema salvavita imperniato sulla funzionalità delle postazioni di emergenza territoriale rischia di essere compromesso qualora non si sia in grado di assicurare la presenza di medici a bordo delle ambulanze.

CONSIDERATO CHE:
· il servizio di medico a bordo è al momento garantito da un numero non sufficiente di medici, costretti all'evidenza ad estenuanti turni, con pericolo e disagi per sé e per l'utenza, e che nella maggior parte dei casi vengono utilizzate ambulanze senza che a bordo ci siano le competenze sanitarie necessarie. 
RILEVATO ALTRO SI CHE:
- Tale situazione ovviamente penalizza il cittadino di una provincia già fortemente danneggiata dal punto di vista sanitario. Appare piuttosto evidente che il malato in difficoltà che chiama il servizio 118 si aspetta che a soccorrerlo sia un medico o un infermiere quindi personale con ruolo sanitario pronto e preparato ad intervenire e gestite repentinamente l' emergenza assegnata.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
Interrogo il Presidente della Giunta Regionale, Michele Emiliano, per sapere:
- se il Governo regionale, nella persona del Presidente della Giunta regionale, sia a conoscenza della situazione;

- quali misure il Governo regionale intende attivare con urgenza presso l’azienda sanitaria tarantina per verificare quali e quanti trasporti siano stati carenti o assenti di personale sanitario adibito all’assistenza sanitaria, di prevedere una seconda reperibilità per il personale adeguatamente formato a mantenere un’assistenza sanitaria durate tutti i trasferimenti e, nel caso di mancanza di personale sanitario, indire un bando di concorso, proprio per tale mansione;

- se e come la Giunta regionale intenda adoperarsi perché la presenza di medico a bordo delle ambulanze del servizio 118 sia costantemente garantita nelle postazioni di emergenza territoriale di Taranto e dell’ intera provincia jonica, in maniera pienamente conforme alla legge ed al rispetto dei diritti dei medici in servizio.
Bari, 02 gennaio 2019                                                 Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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