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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Trasporto e accompagnamento malati oncologici.
PREMESSO CHE:
-
i pazienti con evidente e particolare difficoltà fisica e psicologica quali appunto i malati oncologici, i radioterapici e gli FKT, dopo essersi sottoposti ad alcune particolari e dolorose terapie, spesso non sono nelle condizioni di rimanere da soli e di fare rientro presso il proprio domicilio, ma soprattutto non sono nelle condizioni di raggiungere in maniera autonoma i presidi ospedalieri in cui sono sottoposti a pesanti trattamenti quali la chemio e la radio-terapia;

-
che tale situazione si ripercuote in maniera negativa sui pazienti oncologici in quanto accresce il disagio fisico e psicologico legato agli effetti collaterali delle terapie oncologiche;

-
escludere tali pazienti dal servizio di trasporto e accompagnamento non prevalentemente sanitario è in evidente contrasto con l’art. 32 della Costituzione che individua la salute quale fondamentale diritto dell’individuo.

CONSIDERATO CHE:
-
i pazienti oncologici di Taranto e provincia sono esclusi dal servizio di trasporto e accompagnamento dai propri domicili ai presidi ospedalieri “Moscati” di Taranto, “San Pio” di Castellaneta e “Valle d’Itria” di Martina Franca e viceversa, e la situazione dei mezzi di trasporto per raggiungere le strutture ospedaliere dai vari comuni è molto complicata. Lo è ancor di più poi per i cittadini residenti in provincia, che per sottoporsi a queste terapie, spesso cicli di sedute dal lunedì al venerdì, sono costretti a chiedere di essere accompagnati, perché i mezzi pubblici di trasporto non agevolano il percorso, e non tutti sono automuniti, o hanno le possibilità economiche per pagare un taxi. Tutto ciò scoraggia al punto che a volte gli ammalati sono costretti a saltare la terapia, perché impossibilitati a raggiungere gli Ospedali di riferimento. 
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
Interrogo il Presidente della Giunta Regionale, Michele Emiliano, per sapere:
- 
se la Giunta Regionale è a conoscenza di questo forte disagio provocato dalla situazione sopra descritta;

- 
se e quali sono le azioni che la Giunta Regionale intende mettere in campo con urgenza per garantire nell’immediato percorsi di cure più agevoli ai malati oncologici e per istituire un servizio navetta di trasporto e accompagnamento che possa raccogliere i pazienti in un punto di raccolta per ogni paese della provincia.
Bari, 04 gennaio 2019                                                 Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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