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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Videodermatoscopia presso i Poliambulatori ASL di Crispiano, Statte, Montemesola e Massafra.
PREMESSO CHE:
- 
Il melanoma è la forma meno diffusa tra i tumori della pelle, ma la più aggressiva e può insorgere in tutti i distretti corporei in cui sono presenti i melanociti, in primis la pelle, che sino agli anni 80 era considerato tumore raro, ad oggi i casi osservati sono in costante aumento;

-
la prevenzione risulta fondamentale in quanto le valutazioni epidemiologiche, negli ultimi 10 anni, derivate dalle indagini statistiche internazionali, hanno evidenziato un aumento dell’incidenza, non quello della mortalità, anzi in deflessione, questo per un’importante e significativa prevenzione, sviluppata con sempre maggior attenzione;

- 
la prevenzione non è solo caratterizzata dal concetto di protezione dai fattori ambientali scatenanti, mediante campagne a 360°, ma anche dalla istituzione di centri multidisciplinari clinico-diagnostici  che stimolano l’utenza  alla precoce osservazione, e alla facilitazione del percorso di trattamento;

CONSIDERATO CHE:
- 
la videodermatoscopia rappresenta un valido ausilio diagnostico per la prevenzione dei tumori cutanei; 

- 
la videodermatoscopia consiste nell'esecuzione di fotogra​fie, d’insieme e singole, di tutte le lesioni melanocitarie che sono ritenute dal medico suscettibili di trasformazione, e quindi degne di essere seguite in modo particolare nel tempo, permettendo quindi di fare diagnosi precoce in caso di modi​ficazioni di aspetto di un neo;

- 
a vivere questa emergenza sanitaria ci sono anche Crispiano, Statte, Montemesola e Massafra tant’è che sono inclusi nella cosiddetta “Area ad elevato rischio di crisi ambientale” e numerose sono le richieste che pervengono dai cittadini, affinché venga attivato un programma di Prevenzione e di monitoraggio dei tumori cutanei attraverso la tecnica della videodermatoscopia presso i Poliambulatori ASL .
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
Interrogo il Presidente della Giunta Regionale, Michele Emiliano, per sapere:
-
se la Giunta Regionale intende adottare misure al fine di sollecitare il Dipartimento di Prevenzione ASL Taranto per l’attivazione di un programma di Prevenzione e di monitoraggio dei tumori cutanei invitando i pazienti a prendere parte al Programma attraverso la tecnica della videodermatoscopia da eseguire a titolo completamente gratuito presso i Poliambulatori ASL di Crispiano, Statte, Montemesola e Massafra ed estendere tale programma anche agli altri Comuni della Provincia in considerazione delle emergenze ambientali e sanitarie che abbracciano il territorio Tarantino.
Bari, 07 gennaio 2019                                                 Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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