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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
E p.c. 
Al Presidente della Giunta Regionale 
Michele Emiliano 
All’Assessore alla Industria turistica e culturale
Loredana Capone
SEDE

OGGETTO: Interrogazione urgente su Aeroporti di Puglia S.p.A e Acquedotto Pugliese S.p.A soci sostenitori della Fondazione Petruzzelli e investimenti in cultura
I sottoscritti Gianluca Bozzetti e Antonella Laricchia, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue: 
PREMESSO CHE
· Società Aeroporti di Puglia S.p.A. è controllata dalla Regione Puglia, che detiene una quota di partecipazione pari al 99,414% e gestisce in concessione gli Aeroporti di Bari, Brindisi, Foggia e Taranto-Grottaglie sulla base della convenzione stipulata con ENAC il 25 gennaio 2002 e con scadenza l’11 febbraio 2043. La citata Società ha per scopo primario la gestione in concessione degli aeroporti pugliesi e tale attività si esplica nella progettazione, nello sviluppo e nella gestione delle infrastrutture per l'esercizio delle attività aeroportuali e di attività commerciali, rientrando pertanto, tra le attività ricomprese nell'oggetto sociale, anche la gestione dei servizi aviation e non aviation.
· L'Acquedotto Pugliese S.p.A. (di seguito anche AQP) come da decreto legislativo dell’11 maggio 1999 n. 141 è stato trasformato da Ente autonomo acquedotto pugliese in società per azioni, a norma dell'articolo 11, comma 1, lettera b), della legge 15 marzo 1997, n. 59, e si è proceduto, conseguentemente, alla approvazione dello Statuto e alla nomina dei componenti degli organi sociali previsti dallo stesso (Statuto).
TENUTO CONTO CHE 
· Come emerge dalla lettura delle notizie riportate dalla stampa, a fine dicembre 2018, Aeroporti di Puglia e Acquedotto Pugliese sono entrate nella Fondazione Petruzzelli  e il Consiglio di Amministrazione della Fondazione ha preso atto della sottoscrizione da parte delle due «spa» regionali, ammesse come soci sostenitori della Fondazione. 
· In particolare, sempre da notizie di stampa “Aeroporti di Puglia ha deliberato - su richiesta della Regione - un contributo pari a 200mila euro l’anno per il 2018 e il 2019, proponendo iniziative di partnership istituzionale come ad esempio piccoli concerti negli scali pugliesi. Acquedotto ha invece sottoscritto un contributo pari a 250mila euro l’anno che «produrrà certamente ricadute positive sull’intero territorio pugliese».” (così in Aeroporti e Acquedotto entrano nella Fondazione Petruzzelli: 900mila euro in due anni, di M. Scagliarini, 29 dicembre 2018, consultabile al seguente link https://www.lagazzettadelmezzogiorno.it/news/home/1095409/aeroporti-e-acquedotto-entrano-nella-fondazione-petruzzelli-900mila-euro-in-due-anni.html ) 
PRESO ATTO CHE
· In occasione dell’ondata di gelo e neve che ha investito la Regione e di quanto accaduto nello scalo aeroportuale di Brindisi dove in data 4 gennaio 2019 gli operatori sono stati costretti a sghiacciare gli aerei con delle secchiate d’acqua calda considerato che l’unico macchinario speciale per sgelare i velivoli è in dotazione a Bari e ciò “rientra nella logica di ottimizzazione delle risorse” (come chiarito dalla società Aeroporti di Puglia S.p.A)
· L'Ente nazionale per l'Aviazione civile (Enac) ha avviato un'indagine ispettiva sull'attività di de-icing dalle ali degli aeromobili (eliminazione del ghiaccio degli aerei) effettuata manualmente nell'aeroporto di Brindisi 
TENUTO CONTO CHE
· Per entrambe le società i due contributi ricadono nella disciplina dell’Art bonus, che consente un credito di imposta pari al 65%.
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
INTERROGANO
L’ASSESSORE COMPETENTE

Per conoscere e sapere con urgenza:
1. Quali sono le motivazionali per le quali Aeroporti di Puglia S.p.A, essendo in utile, abbia deciso di investire prioritamente nella Fondazione Petruzzelli invece che ottimizzare al meglio le risorse del secondo aeroporto di Puglia (e che serve l’intero Salento) dotando anche e prima lo scalo brindisino di tutte le attrezzature per assicurare con continuità e a regime il regolare e sicuro svolgimento delle operazioni aeroportuali, essendo lo stesso scalo certificato in base agli standard europei Easa per la sicurezza e considerato che il gelo e la neve non sono più eventi sporadici, dati i cambiamenti climatici 
2. Se le citate S.p.A regionali, nell’ambito della loro governace, prevedono ulteriori investimenti in Cultura e a favore di altre Fondazioni Pugliesi o enti ad essa deputati. 
Bari, 10/01/2019
I Consiglieri Regionali
Gianluca Bozzetti 
Antonella Laricchia
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