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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – Bari
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo

OGGETTO: Interrogazione urgente– riorganizzazione laboratori analisi ASL Foggia 
La sottoscritta Consigliera Regionale Rosa Barone, componente del gruppo consiliare del Movimento 5 Stelle, espone quanto segue,
premesso che:
· con Deliberazione di Giunta regionale n. 2810 del 30/12/2014 si è proceduto a ricostituire il Gruppo di Lavoro Regionale incaricato della predisposizione del piano strategico regionale di “Riorganizzazione della rete delle strutture pubbliche e private di diagnostica di laboratorio” di cui alla precedente DGR n. 482/2014 e s.m.i.;
· che la proposta elaborata prevede la riconversione dei Laboratori Territoriali, laddove presenti, in Centri Prelievi Territoriali deputati all’esecuzione di prelievi ematologici o microbiologici da trasferire al Laboratorio Hub di riferimento, con la possibilità di occuparsi della fase preanalitica delle prestazioni ( centrifugazione dei campioni );
· con delibera di Giunta regionale n. 985 del 20 giugno 2017 è stata approvato il Documento predisposto dal gruppo di lavoro, riformando il modello di organizzazione dei laboratori di analisi pubblici della Regione Puglia;
· il provvedimento citato prevede quale termine di completamento del processo di riorganizzazione il 31 dicembre 2018;
· tuttavia il riordino non è stato preceduto dall’attenta analisi dei costi/benefici, né tiene conto degli effetti derivanti dalla sostanziale chiusura di molti laboratori sia in termini occupazionali sia con riferimento alla attendibilità dei risultati degli esami, poiché soggetti ad alterazione durante il trasporto dei campioni;
· la delibera in questione prevede la sopravvivenza (oltre all’Hub del Riuniti) solo dei laboratori dei quattro Ospedali dell’Asl di Foggia (Cerignola, San Severo, Manfredonia, Lucera), tra l’altro già penalizzati;
· il laboratorio di analisi “Ex Inam” ha sinora garantito un’offerta di alta qualità professionale con nuovi macchinari all’avanguardia, eseguendo anche esami di immunometria specialistica, allergologia e autoimmunità, microbiologia, farmacologia e tossicologia;
· a tale laboratorio afferiscono i prelievi dei servizi ASL del SERT, ADI, ADIR, ANT, Carcere, Medicina dello Sport, Medicina del Lavoro, TAO (Terapia Anticoagulante);

· anche i laboratori di Viste e Vico sono destinati ad essere trasformati in Centri di Prelievo Territoriale, presso i quali si potranno eseguire i prelievi ematologici e microbiologici da trasferire ad altro laboratorio con inevitabili disagi per i cittadini, che saranno costretti a difficoltose prenotazioni e code interminabili e con probabili ripercussioni sull’attendibilità dei referti sui campioni di sangue prelevati e trasportati;

· nel riordino non si è neppure tenuto conto che si tratta di territorio orograficamente disagiato e nel contempo ad alta affluenza turistica. 

Tutto ciò premesso 
SI INTERROGA

La Giunta e l’Assessore competente per sapere e conoscere:

1.
se non ritenga necessario disporre la sospensione della delibera in questione e procedere contestualmente ad una sua modifica sì fa impedire la chiusura di numerosi laboratori nel territorio foggiano. 

Bari, 10.01.2019 
Il Consigliere Regionale M5S
Rosa Barone 
