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Ernesto ABATERUSSO
 






     Al Signor Presidente 
                                                                            del Consiglio regionale

   prot. 153/2015                                                                         SEDE
INTERROGAZIONE

OGGETTO: Nuove assunzioni all'ARIF Puglia.

Il sottoscritto,

PREMESSO CHE:

· Si ha notizia di nuove imminenti assunzioni di lavoratori nell'Agenzia Regionale per attività Irrigue e Forestali. Tali assunzioni dovrebbero riguardare circa 100 unità da impiegare per la lotta e il contrasto alla Xylella fastidiosa attraverso contratto di somministrazione a tempo determinato tramite agenzie interinali.
CONSIDERATO CHE:

· Con Delibera n. 580 del 2014 la Giunta regionale ha individuato l'Agenzia regionale per le Attività Irrigue e Forestali quale ente strumentale della Regione Puglia per l'attuazione delle operazioni di eradicazione dei focolai individuati ad aprile 2014 in applicazione delle disposizioni emanate dalla Commissione Europea in quanto in possesso di idonee risorse umane e strumentali che possono garantire la tempestività e la corretta esecuzione delle operazioni, come risulta anche dal protocollo sottoscritto dalla Regione Puglia e dall'ARIF;
· Per l'ennesima volta l'Agenzia Regionale per le attività Irrigue e Forestali assume personale senza seguire una procedura di evidenza pubblica e trasparente che dia la possibilità a tutti - e non solo ai ben informati - di essere inseriti in un ambiente lavorativo, ricorrendo piuttosto ad agenzie interinali i cui metodi di assunzione non possono garantire adeguata pubblicizzazione.
· Peraltro non si capisce attraverso quali meccanismi si sia pervenuti alla individuzione della/e agenzia/e interinale/i fornitrici di personale.
Tutto ciò premesso e considerato,

CHIEDO DI INTERROGARE
il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore alle Risorse Agrialimentari per sapere:
· Quali misure il Governo regionale intenda intraprendere per blocccare l'attuale metodo di assunzioni e introdurre per le stesse procedure aperte e trasparenti.
Bari, 1 dicembre 2015                                  

             Ernesto Abaterusso
                                                                                             Consigliere regionale PD
