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           GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
       Via Capruzzi n. 212 – Bari

Al Presidente del Consiglio Regionale della Puglia
All’Assessore all’Ambiente
Oggetto: Interrogazione a risposta scritta. Progetto “Strumenti e sistemi integrati di governance per il miglioramento della raccolta differenziata dei rifiuti” nel Comune di San Cassiano (LE).
Il sottoscritto consigliere regionale Cristian Casili,
PREMESSO CHE:
· la Regione Puglia con DGR n. 2889 del 28/12/2010 (BURP n. 14 del 26/01/2011) ha indetto una procedura negoziale per la presentazione di proposte di interventi per il potenziamento dei servizi di raccolta nei comuni attraverso l’introduzione di metodi innovativi di raccolta differenziata “integrata”; nell’ambito del PO FESR 2007-2013 – PPA dell’ASSE II, LINEA DI INTERVENTO 2.5. - AZIONE 2.5.1, sottoazione b). Con DGR n. 409 del 05/03/2012 si dava atto della riapertura dei termini del succitato bando ai fini della presentazione delle proposte progettuali di cui alla DGR n. 2989/2010;
· il Comune di San Cassiano necessitava di sviluppare azioni utili allo sviluppo e all’implementazione di servizi efficaci ed efficienti di raccolta differenziata dei rifiuti nell’ottica di uno sviluppo sostenibile del territorio, a tale fine, l’Ufficio tecnico del Comune di San Cassiano redigeva apposito progetto definitivo, dal titolo “Strumenti e sistemi integrati di governante per il miglioramento della raccolta differenziata dei rifiuti nel Comune di San Cassiano” (S.I.T.A.I.R.) dell’importo complessivo di € 28.500,00; 
· con deliberazione della G.C. n. 51 del 20/06/2012 è stato approvato il predetto progetto e gli elaborati all’uopo predisposti secondo l’apposita modulistica prevista nell’avviso pubblico in parola;
· in data 05/05/2014 è stato sottoscritto il Protocollo d’Intesa tra il Comune di San Cassiano e la Regione Puglia, con il quale è stato assegnato al Comune un importo complessivo di € 28.883,72 IVA ed oneri inclusi, come quota calcolata nei termini previsti dalla DGR n. 2989 del 2010;
· con deliberazione della G.C. n. 69 del 30/09/2014 si è stabilito di accertare il contributo economico di € 28.883,72, derivante dal finanziamento regionale e di approvare il N.Q.E del progetto esecutivo; con determinazione del Servizio Tecnico – LL.PP. n. 77 del 04/12/2015 è stato approvato il N.Q.E rimodulato dando atto che la spesa complessiva dell’opera a seguito di gara risulta essere pari ad € 28.315,47, risultando un’economia di € 568,25 sull’importo iniziale del finanziamento regionale;
· con determinazione del Servizio Tecnico – LL.PP. n. 24 del 06/05/2015 è stato affidato allo Studio Sigma s.r.l. il servizio di elaborazione “SOFTWARE E BANCA DATI (Software gestione anagrafe e banche dati rifiuti, Software di pesatura e gestione dell'informazione, Sistema Informativo Territoriale) e fornitura Hardware (Pc, stampante, badge, bilancia, lettore badge)” per il progetto in oggetto per l’importo complessivo di € 27.844,33;
· con nota prot. n. 3676 del 11/11/2015, la ditta comunicava la consegna del supporto magnetico, rilievi con videocar e software di visualizzazione e, con nota prot. n. 3677 del 11/11/2015, si comunicava l’espletamento delle seguenti attività: acquisizione delle banche dati comunali ai fini della costituzione del sistema informativo e georeferenziazione dei numeri civici;
· con determinazione del Servizio Tecnico – LL.PP. n. 78 del 09/12/2015 è stato approvato, liquidato e pagato il 1° Stato di Avanzamento Lavori, per un importo complessivo di € 8.853,29 dovuto allo Studio Sigma s.r.l.;
· la Regione Puglia, con Determinazione n. 77 del 23/03/2017 del  Servizio ciclo dei rifiuti e bonifica, ha liquidato al Comune di San Cassiano il 1° acconto della somma di € 9.745,52 quale anticipazione pari al 35% dell’impegno definitivamente assunto (€ 27.844,33) di cui erano già state liquidate e pagate somme per € 8.853,29;
· con Determinazione del Servizio Tecnico – LL.PP. n. 18 del 22/03/2018 è stato approvato e liquidato lo stato finale, per un importo complessivo di € 18.991,03, relativo al saldo dell’intervento in oggetto, dovuto allo Studio Sigma s.r.l. ed è stato autorizzato il Responsabile del Servizio Finanziario ad anticipare la somma di € 18.098,81 IVA inclusa per la liquidazione della fattura n. 20 del 23/12/2015 presentata dallo Studio Sigma s.r.l.
CONSIDERATO CHE:
· grazie all’accesso al suddetto contributo regionale per la realizzazione del progetto S.I.T.A.I.R., si è proceduto ad un censimento delle utenze presenti sul territorio di San Cassiano e alla creazione di un sistema informatizzato per la gestione dei conferimenti presso l’ecocentro. In particolare, presso l’ecocentro comunale è stato installato un sistema di pesatura che consente: l’identificazione dell’utente che accede all’ecocentro tramite la propria tessera sanitaria; il riconoscimento dell’utente iscritto a ruolo TARI; la pesatura di alcune tipologie di rifiuti conferiti (ad es. carta, plastica, vetro, metalli) o la quantificazione a pezzi per altre tipologie di rifiuti (Tv, Computer, elettrodomestici, ecc); l’assegnazione di ecopunti per i rifiuti conferiti; il collegamento in tempo reale tramite rete internet alla banca dati presso il Comune. Il progetto prevede che ogni cittadino conferendo i propri rifiuti presso l’ecocentro acquisisce dei punteggi sulla base dei quali alla fine dell’anno solare viene stilata una graduatoria. Ai cittadini posizionati entro una determinata posizione sono assegnati buoni spesa da utilizzare presso gli esercizi commerciali o i distributori di carburanti del territorio. A tal fine, il Comune di San Cassiano, con D.G.C. n. 31 del 12/04/2017, ha deliberato di istituire un elenco di esercizi commerciali, distributori di carburante e farmacie siti sul territorio comunale ai quali affidare l’erogazione di buoni acquisto, indicendo un avviso pubblico per la creazione di una short list, e, con Determinazione n. 94 del 10/05/2017 del Servizio tecnico – Urbanistica, ha previsto l’inserimento della somma di Euro 10.000,00 nel Piano Finanziario dell’anno 2017, da distribuire ai cittadini virtuosi;
· il progetto prevedeva che gli incentivi ai cittadini dovevano essere corrisposti entro i primi mesi del 2018, attraverso una graduatoria stilata in base agli ecopunti totalizzati da ciascun utente e aggiornata e resa pubblica mensilmente sul sito del Comune di San Cassiano.
RILEVATO CHE:
· nonostante la pubblicazione di un avviso pubblico in data 15/05/2017 volto alla creazione di una short list di esercizi commerciali disponibili a fornire buoni acquisto a sostegno dell’iniziativa, cui giungeva una sola domanda di iscrizione, e la diffusione di avvisi pubblici con cui sono state comunicate informazioni inerenti le modalità di accesso al servizio e alle premialità previste dal progetto, risulta che alla data dell’1/03/2018 nessun cittadino ha presentato richiesta per avere accesso al servizio;
· la Ditta, con nota prot. n. 4164 del 21/12/2015 ha consegnato il sistema di pesatura presso il centro comunale di raccolta e, con nota prot. n. 4200 del 23.12.2015, ha comunicato la chiusura dell’attività dei servizi e forniture, tuttavia allo stato attuale alcune forniture risultano in stato di abbandono, in particolare la bilancia (arrugginita poiché esposta ad agenti atmosferici);
· il servizio previsto dal progetto non risulta ad oggi essere stato concretamente attivato anche a causa della mancanza di una capillare informazione presso la cittadinanza e della mancata attivazione di campagne di sensibilizzazione per promuovere il progetto presso i cittadini e le attività commerciali;
· attualmente risulta che la Regione Puglia abbia provveduto a liquidare, a marzo 2017, in favore del Comune di San Cassiano unicamente il 1° acconto corrispondente alla somma di € 9.745,52 quale anticipazione pari al 35% dell’impegno definitivamente assunto (€ 27.844,33), in seguito alla trasmissione da parte del Comune della scheda informativa con attestazione di conformità, ammissibilità e regolarità delle spese sostenute;
· secondo quanto dichiarato dal Responsabile del procedimento dell’intervento in oggetto, in risposta all’interpellanza comunale del 22/01/2018, “l’intervento in questione non si è portato a conclusione dal punto di vista contabile in quanto la Regione non ha erogato ancora le somme”;
· il progetto avrebbe potuto contribuire ad aumentare la frazione differenziata con una diminuzione del trasferimento dell’indifferenziato, così riducendo il conferimento presso gli impianti di smaltimento e l’imposizione fiscale sui cittadini.
INTERROGA LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE
per sapere:
· per quali ragioni la Sezione regionale competente non ha ancora provveduto all’erogazione finale fino al 100% del contributo finanziario definitivo in favore del Comune di San Cassiano, quale contributo per la realizzazione del progetto in oggetto volto al potenziamento dei servizi di raccolta differenziata;
· se il Comune abbia provveduto a rendicontare tutte le spese sostenute e documentate relative al progetto in oggetto;
· se il Comune abbia provveduto ad attivare le forniture e i servizi finanziati nell’ambito del progetto, assicurandone il mantenimento in funzione e se siano stati rispettati gli impegni sottoscritti nel Disciplinare regolante i rapporti tra Regione Puglia e Comune di San Cassiano;
· se non intendano verificare lo stato di manutenzione delle strumentazioni acquisite dal Comune nell’ambito del progetto in oggetto, affinché siano correttamente utilizzate e non costituiscano spreco di risorse pubbliche;
· se non intendano verificare i motivi per i quali l’Amministrazione Comunale non abbia provveduto a dare concretamente avvio al progetto finanziato con risorse a valere sul PO FESR 20107/2013.
Bari, lì 18/01/2019
Il Consigliere regionale
Cristian Casili
