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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
    Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale

OGGETTO: Interrogazione– Nomina del nuovo Direttore Scientifico di ARPA Puglia

Il sottoscritto consigliere regionale Antonio Salvatore Trevisi, componente del gruppo consiliare del MoVimento 5 Stelle,

Premesso che:
· l’art. 8, comma 1, della legge regionale 22 gennaio 1999 n. 6, istitutiva dell’ARPA, come modificato e integrato dall’art. 6 della legge regionale n. 27 del 4/10/2006, prevede che “Il Direttore Scientifico è scelto tra personale laureato in discipline tecnico-scientifiche che non abbia superato i sessantacinque anni di età e che abbia svolto, per almeno cinque anni, qualificata attività tecnico-scientifica in materia di prevenzione e di tutela ambientale presso enti o strutture di medie e grandi dimensioni con provvedimento motivato del Direttore generale, ed è responsabile nei confronti dello stesso”;

· in seguito alla cessazione dell’incarico di Direttore scientifico del Dott. Massimo Blonda, con Deliberazione del Direttore Generale n. 47 del 01.02.2017, il Dott. Nicola Ungaro per esigenze di continuità amministrativa e nelle more del procedimento per la nomina del nuovo Direttore Scientifico ha assunto le funzioni di direttore scientifico a decorrere dal 01.02.2017 sino al 31.03.2017;

· il 13/04/2017 è stato pubblicato sul BURP n. 45 l’avviso pubblico, adottato con deliberazione n. 178 del 05/04/2017, per l'individuazione di soggetti idonei per il conferimento dell'incarico di Direttore Scientifico di ARPA Puglia;

· con deliberazione del Direttore Generale dell’Agenzia n. 360 del 30/06/2017 è stato preso atto che sono pervenute nei termini previsti dall’avviso pubblico n. 13 domande di partecipazione all’avviso;

· con deliberazione del Direttore Generale n. 403 del 25/07/2017 è stata nominata la Commissione per l’individuazione dei soggetti idonei all’incarico di Direttore Scientifico dell’Agenzia;

· l’incarico di Direttore Scientifico è conferito, con provvedimento motivato, dal Direttore Generale fra i nominativi che rivestano i requisiti rilevati dalla Commissione, senza formazione di alcuna graduatoria.

·  nonostante la pubblicazione dell’avviso pubblico risalga ad aprile 2017, solo nel gennaio 2018 sono state recapitate le lettere ai candidati ritenuti non idonei e nelle more l’incarico al Dott. Nicola Ungaro è stato ulteriormente prorogato (con Deliberazione del Direttore Generale n. 293 del 31.05.2017) sino alla nomina del nuovo Direttore;

· con deliberazione del Direttore Generale n. 436 del 18/09/2018: è stato disposto di conferire l’incarico di Direttore Scientifico dell’ARPA Puglia, ai sensi dell’art. 8, comma 1, della legge regionale 22 gennaio 1999 n. 6 come modificato e integrato dall’art. 6 della legge regionale n. 27 del 04/10/2006, al dott. Vito Felice Uricchio, è stata fissata la decorrenza dell’incarico quinquennale di Direttore Scientifico dalla sottoscrizione del contratto individuale di lavoro ex art. 2222 c.c. ed, in assenza di determinazioni regionali relativamente al compenso, è stata fatta salva l’eventuale rideterminazione dello stesso nell’ipotesi di adeguamento per il Direttore Generale di ARPA Puglia, come già disposto per i Direttori Generali delle Aziende ed Enti del S.S.R. con DD.GG.RR. n. 911/2017 e n. 2304/2017;

· è tuttavia avvenuto che, in seguito alla rinuncia all’incarico da parte del dott. Uricchio, l’ARPA, anziché procedere alla nomina di altro soggetto risultato tra gli idonei indicati dalla Commissione esaminatrice, con delibera del 14.1.2019 ha indetto un nuovo avviso pubblico per l'individuazione di soggetti idonei per il conferimento dell'incarico di Direttore Scientifico dell'Agenzia Regionale per la Prevenzione e Protezione Ambientale della Puglia (A.R.P.A. Puglia);

· nell’atto è dato leggere quanto segue: “ preso atto: della nota del Direttore Generale prot. n. 0081583 del 10/12/2018, con la quale si invita il Direttore Amministrativo a predisporre un nuovo bando e/o a riaprire i termini del procedimento per la selezione relativa alla nomina del Direttore Scientifico, mantenendo invariato il compenso previsto in attesa del formale riscontro regionale rispetto alle richieste formulate dall’Agenzia, della nota del Direttore Amministrativo prot. n. 0083632 del 17/12/2018 indirizzata all’Ufficio Legale dell’Agenzia, con la quale, richiamata la citata nota prot. n. 0081583/2018, si richiede di fornire alla DA adeguato parere in merito alla fattispecie de qua; del parere dell’Ufficio Affari Legali e Contenzioso prot. n. 0084968 del 21/12/2018 di riscontro alla predetta richiesta di parere”; sì che le ragioni dell’indizione del nuovo avviso sembrano connesse all’eventualità che il compenso del nuovo Direttore Scientifico sia maggiore rispetto a quello originariamente previsto;

· tale circostanza non era stata ritenuta ostativa alla nomina del dott. Uricchio, poi rinunciatario;

· non si comprende quindi perché non si sia proceduto alla nomina di altro candidato inserito tra gli idonei, facendo salva nel contratto di lavoro l’eventuale rideterminazione in aumento del compenso, con ciò peraltro evitando l’esborso di ulteriori somme a titolo di compenso per i membri della Commissione esaminatrice; 
Tutto ciò premesso

INTERROGA L’ASSESSORE COMPETENTE

per sapere:
- se è a conoscenza di tale circostanza;

- se non ritenga necessario accertare le concrete ragioni poste a fondamento della scelta di procedere all’indizione di una nuova procedura nonché l’eventuale sussistenza di ipotesi di danno erariale, ponendo in essere le attività consequenziali.
Il Consigliere Regionale M5S

Antonio Salvatore Trevisi

