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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Dotazione organica di medici ed infermieri nei centri dialisi di primo livello (CAD).
PREMESSO CHE:
- 
la dialisi è un trattamento terapeutico ambulatoriale per pazienti affetti da insufficienza renale in fase uremica, che può essere effettuato in ambito extra ospedaliero e intra ospedaliero;

- 
il regolamento regionale n. 3 del 5 Febbraio 2010 riguardante le modifiche ed integrazioni al Regolamento regionale 13 Gennaio 2005, n.3 ''Requisiti strutturali per autorizzazione ed accreditamento delle strutture sanitarie'', nella parte relativa alla dialisi, prevedeva tra i requisiti organizzativi almeno un medico con specializzazione ogni 16 pazienti afferenti alla struttura ed almeno un infermiere ogni 3 pazienti.

CONSIDERATO CHE:
- 
la Giunta Regionale con delibera n. 1670 del 2018 ha approvato uno schema di regolamento che definisce i requisiti strutturali, tecnologici ed organizzativi da possedere ai fini dell' autorizzazione all' esercizio e dell' accreditamento per le strutture di dialisi; che  tale schema di regolamento modifica il regolamento del 5 febbraio 2010 n.3 passando dal rapporto di un infermiere ogni 3 pazienti ad un infermiere ogni 4 pazienti e da un medico ogni 16 pazienti a un medico ogni 25 pazienti.
-
pervengono numerose segnalazioni di pazienti sottoposti a dialisi che lamentano una dotazione organica di medici ed infermieri sottodimensionata rispetto alle esigenze manifestate in quanto i pazienti sottoposti a dialisi necessitano di essere continuamente monitorati.


                       TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
Interrogo il Presidente della Giunta Regionale, Michele Emiliano, per sapere:
- 
se alla luce di quanto sopra descritto non intenda valutare la possibilità di rivedere lo schema di regolamento suindicato nella parte relativa alla struttura organizzativa  adottando gli atti necessari volti al potenziamento della dotazione organica di medici ed infermieri nei centri dialisi e garantire, così,  un'assistenza adeguata ai pazienti.

Bari, 22 gennaio 2019                                                 Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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