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Regione Puglia
Il Consigliere 

Avv. Giandiego Gatta

Prot. n° 30 /F.I.




Bari, lì 09 Dicembre 2015
Al Presidente del

Consiglio Regionale

S E D E

Oggetto: Emergenza abitativa nella città di Foggia. 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

Premesso che:
· nella città di Foggia da circa 10 anni non si costruiscono e non si consegnano alloggi E.R.P.;

· la crisi economica ha acuito il disagio di centinaia di famiglie che non possono permettersi di acquistare un alloggio o di pagare un fitto e che alcune famiglie non sono ammesse nelle liste per ottenere i canoni di locazione;

· l’adesione al decreto cd. “Salva Enti” da parte del Comune di Foggia e le recenti norme in vigore impediscono allo stesso ente comunale di pagare ancora dei fitti passivi;

· recentemente sono state sfrattate 43 famiglie in località “Salice Nuovo”, ed a breve altre decine di famiglie dovrebbero lasciare le abitazioni in cui risiedono;
 
Considerato che:
· i Piani integrati di riqualificazione delle periferie (P.I.R.P.), in riferimento alla legge regionale n. 20/2005 ed alla deliberazione di Giunta regionale n. 1585/2005, nella città di Foggia non sono mai partiti, soprattutto per ciò che riguarda il P.I.R.P. “B”, nonostante siano progetti del 2007;

· nella città di Bari sono stati programmati 112 alloggi popolari nel quartiere “Japigia”, con lo stanziamento di ben 17 milioni di euro da parte della Regione Puglia, mentre nella città di Foggia non è stato realizzato, né programmato, nessun intervento simile;

· la L.R. n. 22 del 20 maggio 2014 così recita: “la Regione Puglia esercita le proprie funzioni in materia di edilizia residenziale pubblica e sociale assicurando la salvaguardia della coesione sociale e del diritto all’abitare per le persone e i nuclei familiari svantaggiati, garantendo adeguata risposta ai fabbisogni abitativi da questi espressi attraverso l’incremento e la qualificazione del patrimonio di edilizia residenziale pubblica nonché il sostegno a titoli di godimento e tipi di intervento offerti in misura insufficiente dal mercato”;
· la medesima legge riconosce che “La Regione esercita le funzioni amministrative relative alla programmazione degli interventi di edilizia residenziale pubblica e sociale, nonché i poteri di vigilanza e controllo sulle attività degli enti operanti nel settore e determina gli obiettivi e le linee di intervento nel settore dell’edilizia residenziale pubblica e sociale, adotta piani annuali o pluriennali e ne assicura l’attuazione mediante il controllo e la valutazione dei risultati”;

· l'art. 5 della succitata legge recita: 
“1. L’Osservatorio regionale della condizione abitativa (ORCA), istituito con l’articolo 13 della legge regionale 30 dicembre 2005, n. 20 (Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2006 e bilancio pluriennale 2006-2008 della Regione Puglia), in coordinamento con l’Osservatorio nazionale di cui all’articolo 12 della legge 9 dicembre 1998, n. 431 (Disciplina delle locazioni e del rilascio degli immobili adibiti ad uso abitativo), e incardinato presso il Servizio politiche abitative regionale, costituisce supporto conoscitivo e propositivo per l’elaborazione, l’attuazione e la revisione delle politiche abitative nel campo dell’edilizia residenziale pubblica e sociale. 

2. In coerenza con i principi di sussidiarietà e il metodo della concertazione istituzionale e della partecipazione degli abitanti e delle loro rappresentanze al processo di formazione delle decisioni, l’ORCA opera in stretta relazione con gli enti locali, gli enti operanti nel settore, le organizzazioni sindacali, nonché con le associazioni di categoria e altri operatori pubblici, privati e associazioni no-profit, assolvendo a funzioni di raccolta e diffusione di conoscenze e proposte.”;
 
Tutto quanto sopra premesso e considerato, 

SI INTERROGA

il Presidente della Giunta Regionale, Dott. Michele Emiliano e l’Assessore alla Pianificazione territoriale – Urbanistica, Assetto del Territorio e Politiche abitative, Arch. Anna Maria Curcuruto, per conoscere e sapere:

1) Cosa intenda fare la Regione Puglia, anche attraverso l’ARCA Capitanata, per alleviare l’emergenza abitativa nella città di Foggia, che nelle ultime settimane è diventata una vera e propria bomba sociale;

2) Quando intendano sbloccare i programmi di “Housing Sociale”;

3) Quando intendano sbloccare i Piani di riqualificazione delle Periferie (PIRP).
    







Giandiego Gatta
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