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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via G. Gentile, 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
e p.c. 
All’Assessore alla Formazione e Lavoro
Sebastiano Leo
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente su Ex OM Carrelli. Stato della procedura di cassa integrazione in deroga, attuazione del Protocollo di Intesa del 24 ottobre 2018 e riconversione industriale 
I sottoscritti Antonella Laricchia, Gianluca Bozzetti e Grazia di Bari, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue: 
PREMESSO CHE 
· Sulla vertenza OM Carrelli sono in corso due Tavoli Tecnici istituzionali uno al MiSE, per la reindustrializzazione della società, e l’altro presso la Task force regionale.
· La curatrice fallimentare in data 14 febbraio 2019, su autorizzazione del giudice delegato, ha comunicato la revoca in autotutela del suo provvedimento di gennaio 2019, con il quale, riteneva non sussistenti i requisiti di legge per la concessione della cassa integrazione in deroga, ai sensi della legge n. 205/2017 art. 1, comma 145, e ha accettato la richiesta della regione Puglia e delle organizzazioni sindacali sulla proroga della CIGD con effetto retroattivo, a far data dal 22 dicembre 2017. 
CONSIDERATO CHE
· Il Comune di Modugno, in data 31 gennaio 2019, con delibera ha approvato lo schema di atto di "RETROCESSIONE AI SENSI DEL D.L. 510/1996 CONVERTITO IN LEGGE 608/96" e ha così azionato la clausola di retrocessione a salvaguardia della proprietà dello stabilimento. 
· In data 1° febbraio 2019 è stata firmata presso il Notaio la retrocessione del Capannone riconsegnato dalla Tua Industries al Comune di Modugno per metterlo a disposizione del nuovo progetto di riconversione industriale definito con il Protocollo di Intesa del 24 ottobre 2018.  
CONSIDERATO ALTRESI’ CHE
· Con il Protocollo di Intesa del 24 ottobre 2018 sottoscritto dalla Regione Puglia l'impresa Selectika, enti locali e sindacati, è previsto il rilancio del sito industriale con l'avvio di una struttura per il riciclo dei rifiuti (carta, plastica e vetro).
· Nel citato Protocollo si prevede che circa 128 lavoratori saranno riassunti dalla società Selectika mentre per i restanti lavoratori, invece, le parti si impegnano a favorire la ricollocazione, attraverso il riassorbimento nell'indotto o l'inserimento in altri progetti industriali. 
· In particolare, come riportato da fonti giornalistiche - spiega una nota della Regione – “la società si impegna ad assumere, a regime, 152 dipendenti, di cui 24 fuori dal bacino ex OM (in particolare figure apicali e soggetti con particolari competenze tecniche e manageriali) e 128 lavoratori ex OM Carrelli, di cui 60 con contratto full time e 68 con contratto part time al 50%.” (Redazione, Vertenza ex Om, arriva il nuovo accordo: siglata l'intesa con Selectika, del 24 ottobre 2018, consultabile al seguente link  http://www.baritoday.it/economia/vertenza-ex-om-carrelli-accordo-con-selectika-assunzioni.html ) 
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
INTERROGANO
L’ASSESSORE COMPETENTE

Per conoscere e sapere con urgenza:
1. se la Regione Puglia ha provveduto ad avviare la procedura per la cassa integrazione in deroga, quali adempimenti sono in capo alla stessa e quali, anche comunicazioni, in capo alla curatela fallimentare, e qual è il numero dei lavoratori percettori della CIGD; 
2. se sono state avviate attività di riqualificazione dei lavoratori ex OM attraverso specifiche misure; 
3. qual è presso Puglia Sviluppo lo stato della pratica per l’accesso di Selectika alle opportunità di finanziamento per consentire di realizzare il suo piano industriale e qual è lo stato di attuazione del nuovo progetto di riconversione industriale definito con il Protocollo di Intesa del 24 ottobre 2018.  
Bari, 
I Consiglieri Regionali
Antonella Laricchia
Gianluca Bozzetti
Grazia Di Bari 
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