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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
    Via G. Gentile, 52 - BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via G. Gentile, 52 - BARI
e.p.c.
All’Assessore alla Formazione e Lavoro 
Sebastiano Leo 
SEDE
Oggetto: Interrogazione urgente su governance di ARPAL, reclutamento del personale, ricollocazione dei lavoratori, sportelli polivalenti e sportelli specializzati
I sottoscritti Antonella Laricchia, Marco Galante, Gianluca Bozzetti e Grazia di Bari, Consiglieri regionali del Gruppo Movimento 5 Stelle Puglia, espongono quanto segue: 
PREMESSO CHE

· Con la legge regionale 29 giugno 2018, n. 29, Norme in materia di politica regionale dei servizi per le politiche attive del lavoro e per il contrasto al lavoro nero e al caporalato, è stata prevista l’istituzione dell’Agenzia Regionale per le politiche Attive del lavoro (A.R.P.A.L.), quale ente tecnico-operativo e strumentale che opera a supporto della Regione nell’ambito delle competenze in materia di politiche attive per il lavoro, e che con DPGR n. 1 del 8 gennaio 2019 si è proceduto alla nomina del Commissario straordinario dell’A.R.P.A.L. con il compito di completare il percorso finalizzato a rendere operativa l’A.R.P.A.L. - Puglia nell’esercizio delle attività ad essa attribuite per legge.
· Con deliberazione di Giunta, del mese di febbraio 2019, sono stati approvati i Regolamenti per il reclutamento del personale a tempo determinato e indeterminato nonché per il conferimento di incarichi a esperti esterni da parte dell’ARPAL.
· Con determinazione del Commissario n. 1 del 15 febbraio 2019 è stato approvato l’atto di organizzazione e dotazione organica complessiva dell’ARPAL, quale atto propedeutico alla proposta di Piano Triennale dei Fabbisogni. 
· Nella citata determinazione sono altresì indicate le carenze di organico sia della direzione generale e delle unità operative sia dei Centri per l’Impiego presenti nelle province.
CONSIDERATO CHE
· In data 4 ottobre 2018 si è tenuta l’audizione del Presidente della Task Force regionale, Leo Caroli, sullo stato della vertenza ex ENAIP Puglia (il 15 luglio 2013 n. 135 il Tribunale di Bari ha dichiarato lo stato  d’insolvenza dell’Ente) e sulle azioni poste in essere per favorire la ricollocazione dei lavoratori, che è ancora in corso.
· La situazione reale dei centri per l’impiego è critica sia per effetto delle conseguenze della legge n. 56/2014, cd. Legge Delrio, che nella materia de quo ha profondamente inciso sull’assetto delle Province le quali sono state indebolite sul piano politico/istituzionale, funzionale, organizzativo e finanziario comportando anche una perdita di funzioni a favore dell’ente Regione, sia per la riforma del Jobs Act, che ha determinato una confusione in merito al modello di governance da adottare. 
CONSIDERATO ALTRESI’ CHE
· E’ ancora aperta la vicenda inerente la ricollocazione dei lavoratori del Protocollo e Archiviazione della Provincia di Taranto (per la quale pende una richiesta di audizione in consiglio regionale presso la Commissione VI) e in data 29 marzo 2017 l’O.S. CISL-Fisascat ha fatto richiesta formale alla Task Force della Regione di attivare un tavolo tecnico di lavoro, al fine di approfondire e valutare le possibilità di trovare una soluzione al destino dei lavoratori in oggetto. Ad oggi il Tavolo tecnico non è stato convocato e alcuni lavoratori hanno terminato gli ammortizzatori sociali nel luglio 2018.
· Per quel che attiene i lavoratori di Taranto ex Isola Verde, nonostante l’impiego di una parte degli stessi nelle attività di bonifica, ambientalizzazione e riqualificazione dell’area di Taranto nel progetto “Verde Amico” (messo a punto dal commissario per la bonifica dell’area di Taranto, Vera Corbelli) altri sono ancora in attesa di ricollocazione. 
· Nel caso di Taranto ex Isola Verde si fa presente che una parte dei lavoratori era impegnata nelle attività dei Centri per l’Impiego in virtù di una convenzione in essere tra la società partecipata e i Centri per l’Impiego di Taranto e provincia e sono in attesa di essere ricollocati, avendo prestato servizio con funzioni impiegatizie.
TENUTO CONTO CHE
· Presso la Società partecipata Santa Teresa di Brindisi, ad oggi, per 14 lavoratori (9 del  Mercato  del  lavoro - Centro per l’ Impiego,  5  del settore  Pulizie) è in atto la procedura di licenziamento, gli stessi non stanno percependo la mobilità e sono in attesa di una risposta  definitiva sia da parte della Provincia di Brindisi sia della Task Force regionale sulle crisi occupazionali
· Con DGR 29 novembre 2018, n. 2197, Interventi di potenziamento dei servizi per l’impiego attraverso l’utilizzo degli operatori della formazione professionale, pubblicata in BURP n. 11 del 29-1-2019, si deliberava, nelle more dell’operatività dell’Agenzia ARPAL, di prorogare l’utilizzo dei formatori presso i CPI, già impiegati nelle funzioni di supporto all’erogazione dei Servizi di Politiche Attive, già nei Programmi Operativi 2000/2006, 2007/2013 e 2014/2020, dall’1/1/2019 al 30/6/2019.
PRESO ATTO CHE
· La Legge regionale 29 giugno 2018, n. 29 disciplina le funzioni e i compiti conferiti alla Regione in materia di servizi per il lavoro in attuazione della legge 7 aprile 2014, n. 56, Disposizioni sulle città metropolitane, sulle province, sulle unioni e fusioni di comuni, e nel rispetto degli indirizzi generali di cui all’articolo 18 del decreto legislativo 14 settembre 2015, n. 150, Disposizioni per il riordino della normativa in materia di servizi per il lavoro e di politiche attive, ai sensi dell’articolo 1, comma 3, della legge 10 dicembre 2014, n. 183. 
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
INTERROGANO
L’ASSESSORE COMPETENTE 
Per conoscere e sapere:
1. qual è la governance della regione Puglia nell’ambito della riorganizzazione dei Centri per l’Impiego nonché nella gestione degli operatori della formazione professionale formatori, del personale di Taranto ex Isola Verde e dei lavoratori del Protocollo e Archiviazione della Provincia di Taranto, dei lavoratori della Santa Teresa di Brindisi, dei lavoratori ex ENAIP e di altre categorie di lavoratori in attesa di ricollocazione e riqualificazione professionale; 
2. se la regione Puglia, per i lavoratori ex ENAIP non ancora ricollocati abbia effettuato o abbia intenzione di attivare corsi di riqualificazione professionale; 
3. se nel piano triennale del fabbisogno e nell’ambito delle procedure di reclutamento del personale l’ARPAL non intenda valutare di provvedere, e con quali modalità e strumenti, all’inserimento del personale, non ancora ricollocato ed in possesso dei requisiti, anche presso gli sportelli polivalenti o sportelli specializzati (citati della determinazione del commissario all’art. 8. comma 7) da ubicarsi in uffici ulteriori rispetto ai Centri per l’Impiego e nei territori in relazione alle necessità economico-sociali dei territori stessi. 
Bari, lì


I Consiglieri Regionali 
Antonella Laricchia
Marco Galante 
Grazia Di Bari
Gianluca Bozzetti
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