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Gruppo Consiliare

La Puglia con Emiliano


                                                             Al Presidente del Consiglio Regionale

                               Dott. Mario Loizzo

                                                    SEDE

                                                            Al Presidente della Regione Puglia

                                        Dott. Michele Emiliano
                                                      SEDE

                                                             Bari, 14.03.2019

Oggetto: interrogazione a risposta scritta. Sollecito costituzione tavolo regionale per l’autismo ai sensi dell’art. 7 del regolamento regionale 9/2016 “Rete assistenziale territoriale sanitaria e sociosanitaria per i Disturbi dello spettro Autistico. Definizione del fabbisogno e dei requisiti organizzativi, tecnologici e strutturali”.


Il sottoscritto Consigliere Regionale Paolo Pellegrino,

PREMESSO CHE

- La Regione Puglia, in materia di autismo, con regolamento regionale dell’8 luglio 2016 n 9 “Rete assistenziale territoriale sanitaria e sociosanitaria per i Disturbi dello spettro Autistico. Definizione del fabbisogno e dei requisiti organizzativi, tecnologici e strutturali”, ha dato completa attuazione alle Linee Guida regionali per l’Autismo ed alla Legge nazionale n. 134/2015, definendo nel dettaglio i requisiti organizzativi, strutturali e tecnologici, nonché il fabbisogno, in termini di servizi e di prestazioni, della rete assistenziale territoriale, sanitaria e socio sanitaria per gli ASD (Disturbi dello Spettro Autistico). 
Il regolamento prevede, tra l’altro, all’art. 7, la costituzione di un Tavolo regionale per l’autismo, di cui alla DGR n. 1521 del 2 agosto 2013, col compito di offrire pareri sulla programmazione delle azioni attuative del predetto regolamento, monitorare, con cadenza semestrale, sullo stato dei Servizi e ascolto delle istanza dei portatori di interesse. Tavolo  rinnovabile ogni tre anni. 
  - rilevato che, allo stato e nonostante il lasso di tempo trascorso, il tavolo regionale per l’autismo, non risultata costituito;

- rilevato che,  la Regione Puglia è stata tra le prime regioni italiane ad aver dato attuazione alla legge nazionale 18 agosto 2015 n. 134 “Disposizioni in materia di diagnosi, cura e abilitazione delle persone con  disturbi dello spettro autistico (ASD) e di assistenza alle famiglie”;

- considerato che, la costituzione del predetto tavolo è necessaria, poiché l’autismo è una patologia grave con diagnosi complessa e applicazione di protocolli diagnostici specifici da parte di professionisti esperti. 
TANTO PREMESSO

Il sottoscritto chiede di conoscere dal Presidente della Giunta, anche in qualità di Assessore alle Politiche della Salute, se Egli in considerazione di quanto esposto intenda adoperarsi al fine di costituire nel più breve tempo possibile il tavolo regionale per l’autismo ai sensi dell’art. 7 del regolamento regionale 9/2016.

Il Consigliere Regionale

Paolo Pellegrino

