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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
    Via Gentile, 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Mario Cosimo Loizzo
SEDE
All’Assessore al Personale 
Antonio Nunziante 
SEDE
e p.c.
Al Presidente della Giunta Regionale
 Michele Emiliano
SEDE
OGGETTO: Interrogazione _  progetti del Consiglio Regionale su Aldo Moro
Le sottoscritte Antonella Laricchia, Rosa Barone, Grazia Di Bari, Consigliere Regionali del Movimento 5 Stelle espone quanto segue
PREMESSO CHE
· Gero Grassi, deputato fino al 22 marzo 2018, è rientrato in servizio in Regione Puglia il 23 marzo 2018, trasferendosi nel Settore Biblioteca e Comunicazione Istituzionale del Consiglio Regionale.
D'intesa con il Presidente del Consiglio Regionale Mario Loizzo, continua la ricerca e lo studio su Aldo Moro attraverso 4 progetti :
· MORO VIVE: destinato agli studenti delle scuole superiori della Puglia;
· MORO MARTIRE LAICO: destinato a Comuni, Biblioteche, Associazioni pugliesi, d'intesa con l'ANCI PUGLIA del Presidente Domenico Vitto;
· MORO PROFESSORE: destinato alle Università di Puglia;
· MORO EDUCATORE: destinato ai docenti di Lettere, Diritto, Storia delle scuole pugliesi, in collaborazione con l'IPSAIC Puglia.
Attualmente l’ex deputato è impegnato in conferenze legate al progetto “Moro Vive” nelle scuole pugliesi. L’attività di comunicazione delle stesse è affidata allo stesso settore Biblioteca e Comunicazione Istituzionale del Consiglio Regionale.
·  Maria Fida Moro, primogenita di Aldo Moro, ha dichiarato lo scorso ottobre  “L'errore più grave che ho commesso è stato consegnare all'onorevole Gero Grassi il mio archivio personale ed ora lo rivoglio indietro anche se ormai smembrato, danneggiato e ritagliato come un album di figurine, perché intendo bruciarlo e distruggerlo affinché nessuno possa più usarlo come trampolino di lancio verso una notorietà effimera e immeritata. Diffido inoltre l'onorevole Grassi dal parlare pubblicamente, in modo inopportuno e blasfemo, della terribile agonia e della morte di mio padre”.
· In ultimo, in data 12/02/2019 è stata annunciata, in occasione del nel 41° anniversario del sequestro Moro, una mostra nel foyer della nuova sede del Consiglio di articoli de “La Gazzetta del Mezzogiorno”. La mostra, dal titolo “Aldo Moro: per ricordare”, sarà inaugurata l’11 marzo dall’intervento introduttivo dell’on. Gero Grassi.
INTERROGA
l’Assessore competente
Per sapere:

1) se ritenga opportuno accertarsi che l’ex deputato Gero Grassi non intenda ricandidarsi nell’immediato futuro, considerata la visibilità istituzionale data dal progetto su Aldo Moro;
2) se ritenga opportuno che Gero Grassi continui, a nome del Consiglio Regionale, a portare avanti i progetti su Aldo Moro a seguito delle dichiarazioni della figlia di Moro.
Bari,  11/03/2018
i consiglieri regionali
Antonella Laricchia
Grazia Di Bari
Rosa Barone
