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    GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
   Via Gentile n. 52 – Bari

Al Presidente del Consiglio regionale della Puglia
All’Assessore ai Lavori Pubblici
OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta. Interventi di pulizia delle banchine e degli specchi acquei del Porto di Molfetta.
La sottoscritta consigliera regionale Antonella Laricchia,
PREMESSO CHE:
· con l.r. 20/2000 sono stati recepiti i DPR di delega e trasferimento alle Regioni di funzioni e compiti amministrativi nelle materie di opere pubbliche, viabilità e trasporti, comprese le funzioni in materia di opere concernenti i porti di seconda categoria dalla seconda classe in poi di cui al DPR 8/1972. La predetta legge attribuisce alla Giunta regionale la potestà di delegare ai comuni l’esercizio delle funzioni amministrative per la realizzazione delle opere di manutenzione e dei servizi di gestione dei suddetti porti di competenza regionale;
· tra i porti di interesse regionale oggetto del trasferimento di funzioni amministrative rientra quello di Molfetta in quanto di 2a categoria – 2a classe;
· sulla base del suddetto disposto normativo, a partire dal 2005 la Giunta regionale, con successive deliberazioni, ha delegato al Comune di Molfetta le funzioni amministrative in oggetto. Dette deleghe sono annuali e possono essere prorogate per ulteriori 4 anni fino alla durata complessiva di cinque anni;
· con DGR n. 2368 del 27/10/2011 è stata conferita l’ultima delega amministrativa a favore del Comune di Molfetta per gli interventi di pulizia, spazzatura e disinfestazione della banchine, delle scogliere interne e degli specchi acquei delle aree portuali a valere retroattivamente dell’1/01/2011 al 31/12/2011, e in virtù di proroghe accordate annualmente è scaduta il 31/12/2015;
· il Comune di Molfetta ha svolto i necessari servizi di manutenzione, pulizia, spazzatura e disinfestazione delle banchine e specchi d’acqua del porto anche negli anni 2016 e 2017 in assenza del conferimento della delega amministrativa da parte della Regione a causa del lungo lasso di tempo trascorso a causa delle svariate comunicazioni interlocutorie e di chiarimenti che non hanno consentito il perfezionamento dell’iter istruttorio. Considerato che il Comune di Molfetta, pur in assenza del conferimento di delega, ha svolto i necessari servizi in oggetto sia per l’anno 2016 che per il 2017, provvedendo a trasmettere la contabilità finale, le fatture e l’attestazione di regolare esecuzione dei lavori, la Regione ha comunque provveduto alla liquidazione di quanto dovuto in favore del Comune;
· con riferimento all’anno 2018 il Comune ha fatto registrare ritardi nella trasmissione della documentazione relativa alla predisposizione dei servizi in oggetto, tuttavia al fine di evitare l’insorgere di eventuali situazioni di pericolo per la pubblica e privata incolumità derivanti da possibili criticità sotto gli aspetti igienico sanitari, la Regione ha provveduto a impegnare nel bilancio regionale lo stesso importo previsto negli anni precedenti pari a 105.000,00 euro. Con nota n. 55627 del 11/09/2018 il Comune ha manifestato la volontà di continuare ad avvalersi del conferimento della delega anche per l’anno 2018, trasmettendo il progetto esecutivo dell’importo di 131.000,00. La Regione ha provveduto pertanto ad integrare il finanziamento già predisposto con ulteriori 26.000,00 euro.
CONSIDERATO CHE:
· nel corso degli anni il Comune ha affidato l’esecuzione tecnica dei servizi in oggetto alla A.S.M. s.r.l., di cui il Comune detiene la totalità delle quote;
· ai fini della delega e della realizzazione dei relativi interventi, la Regione ha previsto ogni anno lo stanziamento e l’assegnazione a favore del Comune di Molfetta di un importo pari a 105.000,00 euro. Tale finanziamento è stato disposto con determinazione del Dirigente Servizio LL.PP. n. 301 del 15/05/2012;
· numerosi articoli di stampa, hanno denunciato, nel corso degli ultimi anni, la scarsa pulizia dell’area portuale e la mancata attività di disinfestazione che ha prodotto l’aumento di topi e blatte, come denunciato dai cittadini e dai lavoratori del porto. Numerosi sono, inoltre, i rifiuti abbandonati sulle banchine e negli specchi acquei delle aree portuali;
· nonostante le ingenti risorse messe a disposizione annualmente da parte della Regione al fine di garantire il servizio di pulizia, spazzatura e disinfestazione della banchine, delle scogliere interne e degli specchi acquei delle aree portuali del porto di Molfetta, il servizio non sembra essere stato correttamente eseguito da parte delle società a cui il Comune ha affidato l’esecuzione tecnica degli interventi;
· la mancata pulizia delle aree portuali rischia di produrre criticità sotto il profilo igienico sanitario con situazioni di pericolo per la pubblica e privata incolumità.
INTERROGA LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE
per sapere:
· se la Regione abbia verificato la corretta esecuzione da parte del Comune di Molfetta degli interventi di  pulizia della banchine, delle scogliere interne e degli specchi acquei delle aree portuali del porto di Molfetta, in considerazione della scarsa pulizia denunciata dai cittadini e dai lavoratori del porto;
· se non intendano sollecitare il Comune ad una corretta attuazione delle funzioni allo stesso delegate in considerazione delle ingenti risorse che annualmente la Regione assegna al Comune.
Bari, 
La Consigliera regionale 
Antonella Laricchia
