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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via G. Gentile, 52– BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
e p.c. 
All’Assessore alla Sanità e Presidente della Giunta 
Michele Emiliano 
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente su personale dell’ASL Taranto impiegato nelle attività di screening del carcinoma della cervice uterina. 
I sottoscritti Antonella Laricchia, Marco Galante, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle, espongono quanto segue: 
PREMESSO CHE 
· Il Dipartimento Promozione della Salute, del Benessere Sociale e dello Sport per Tutti, in data 19 marzo 2018, inviava ai Direttori Generali delle ASL, delle Aziende Ospedaliero universitarie e IRCSS pubblici del servizio Sanitario Regionale, la nota Prot AOO_005_000103,  avente ad oggetto la stabilizzazione del personale SSR con contratto a tempo determinato e altre forme di lavoro flessibile. Direttive regionali integrative in adeguamento alle previsioni di cui alle circolari del Ministero per la semplificazione e la pubblica amministrazione n. 3/2017 e n. 1/2018 e del Documento sull’applicazione dell’art. 20 del D. Lgs n. 75/2017 approvato dalla conferenza delle Regioni e delle Province Autonome nella riunione del 15/02/2018. 
· Nelle more delle determinazioni regionali in merito alla stabilizzazione ex articolo 20 del decreto legislativo n. 75/2017 l’ASL di Taranto, con deliberazione del D.G. n. 604 del 02/07/2018, autorizzava la proroga di n. 3 incarichi co.co.co. del personale impiegato in attività di screening del carcinoma della cervice uterina. 
· Con nota prot. n. 0208631 del 05/12/2018 si chiedeva il rinnovo dei contratti co.co.co in argomento, al fine di garantire la prosecuzione delle attività di screening già intraprese, pena la sospensione dell’attività citologica cervico-vaginale per mancanza di figure professionali che potessero svolgere la stessa tipologia di attività, quali lettura e refertazione di strisci vaginali extra screening provenienti dai poliambulatori. 
CONSIDERATO CHE 
· Con deliberazione del Direttore Generale 1488/2018 l’Asl Taranto procedeva alla proroga degli incarichi di co.co.co del personale impiegato nelle attività di screening del carcinoma della cervice uterina sino al 31/3/2019. 
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
INTERROGANO
L’ASSESSORE COMPETENTE

Per conoscere e sapere con urgenza:
1. Qual è la governance regionale nonché la tempistica in merito alla stabilizzazione ex articolo 20 del decreto legislativo n. 75/2017 del personale dell’ASL Taranto relativamente impiegato nelle attività di screening del carcinoma della cervice uterina.
Bari, 18/03/2019
i Consiglieri Regionali
Antonella Laricchia
Marco Galante
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