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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
 Via Gentile n°52 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE

OGGETTO: Interrogazione Urgente a risposta scritta – Richiesta di chiarimenti regolamento regionale 11/2008 per come modificato dalla delibera di Giunta Regionale n. 1144 del 28/06/2018.
Il sottoscritto Consigliere Regionale Marco Galante, consigliere regionale e componente del gruppo consiliare del M5S,
Premesso che
· Il reg. reg. 11/2008, per come modificato dalla delibera di Giunta Regionale n. 1144 del 28/06/2018, al fine di determinare la retta pro capite e pro die per tipologia di Struttura quantifica gli “oneri aggiuntivi” (spese per la sostituzione personale, straordinari ecc.), in 5.286,75 l’anno per i Centri diurno, 52.139,29 euro l’anno per le CRAP, 6.690,38 l’anno per le Comunità alloggio e 1.510,50 per i Gruppi appartamento;
· Il reg. reg. 11/2008, modificato dalla delibera di Giunta Regionale n. 1144 del 28/06/2018, indica altresì quale parametro di spesa per il personale Medico Psichiatra e Psicologo 42.900 euro l’anno per le CRAP, 40.940,64 euro l’anno per i Centri diurno (compresi i maestri d’arte), 21.440,64 l’anno per le Comunità alloggio e 3.573,44 per i Gruppi appartamento;
· Il rispetto dei requisiti organizzativi per il funzionamento delle Strutture di cui al reg. reg. 7/2002 rappresenta la conditio sine qua non per il mantenimento dei requisiti di accreditamento;
Considerato che
· è necessario garantire un comportamento uniforme su tutto il territorio regionale dei gestori delle Strutture di cui al reg. reg. 7/2002;

· è opportuno che i costi posti a fondamento della determinazione della tariffa siano effettivamente sostenuti dalle Strutture di riabilitazione psichiatrica per coprire le rispondenti voci di cui all’allegato A del reg. reg. 11/2008, e ciò al fine di garantire la qualità del servizio agli utenti.
Tutto ciò premesso e considerato 
Interroga la Giunta e l’Assessore competente per sapere:
· se intende declinare tutte le modalità di sostituzione del personale avente diritto alla conservazione del posto di lavoro alla luce dei requisiti organizzativi di cui al reg. reg. 7/2002 al fine di evitare comportamenti diversificati tra gli Enti gestori per le diverse tipologie di Struttura (CRAP, Centri diurno, Comunità alloggio e Gruppi appartamento);

· Se la tecnostruttura regionale intende chiarire, alla luce del reg. reg. 7/2002 e del reg. reg. 11/2008, le modalità di sostituzione del personale con specifico riferimento alle ferie estive e alle ferie del personale usufruite durante il corso dell’anno alla luce della voce di costo “oneri aggiuntivi” di cui alla delibera di Giunta Regionale n. 1144 del 28/06/2018;
· se intende specificare l’impegno orario settimanale e/o mensile (e quindi annuale) degli Psichiatri/Psicologici per le diverse tipologie di Struttura alla luce delle voci di costo indicate nell’allegato A reg. reg. 11/2008;

· se intende specificare l’impegno orario settimanale e/o mensile (e quindi annuale) dei maestri d’arte all’interno dei Centri diurno alla luce delle voci di costo indicate nell’allegato A reg. reg. 11/2008.

Bari, 01.04.19
Il Consigliere Regionale
Marco Galante
