Gruppo Consiliare
MOVIMENTO POLITICO SCHITTULLI- AREAPOPOLARE
   AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE
Prot. n.  17  del 4 aprile 2019

Oggetto:  Situazione ASP S. M. A. R. di Manfredonia
INTERROGAZIONE URGENTE

Il consigliere regionale Giovanni De Leonardis

PREMESSO CHE

L’Azienda Pubblica di Servizi alla Persona  S. M. A. R. di Manfredonia è un’importante struttura sociale residenziale a prevalente accoglienza alberghiera, destinata a ospitare, temporaneamente o permanentemente, anziani autosufficienti che per loro scelta o necessità preferiscono avere servizi collettivi anziché gestire in maniera autonoma la propria vita o che hanno dei limitati condizionamenti di natura economica o sociale nel condurre una vita autonoma, ovvero privi di altro supporto familiare.

Negli ultimi anni l’ASP S. M. A R. ha versato in situazioni di gravi criticità finanziarie e gestionali, tali da portare nel giugno 2014 all’insediamento di un Commissario Straordinario; 
Il decreto commissariale aveva per oggetto la mancata autorizzazione al funzionamento, la presenza di ospiti non autosufficienti che dovevano essere trasferiti, e gravi mancanze gestionali e contabili da parte del consiglio di amministrazione ;

 Nei mesi successivi la situazione era migliorata,  al punto da ottenere sia l'autorizzazione al funzionamento e che quella per l’ottenimento di 4 posti in RSSA, necessaria per la permanenza degli ospiti non autosufficienti. Ancora, sono stati avviati lavori di ristrutturazione, resisi necessari per la fatiscenza complessiva dei locali e della struttura preposta e per assicurare agli anziani e agli operatori condizioni di vita salubri e decorose. E successivamente, dopo anni di servizio di ristorazione da asporto, è stata riavviata la cucina interna e sono aumentati i posti di RSSA da 4 a 8; ed è stato ottenuto dalla Regione Puglia un finanziamento di quasi due milioni di euro per la struttura Santa Maria della Stella, immobile di proprietà della Smar e destinato a struttura socio-assistenziale per minori e disabili. 
CONSIDERATO CHE

L'Ente può contare solo ed esclusivamente sulle rette degli anziani, su poche migliaia di euro provenienti dai fitti, in quanto il patrimonio immobiliare versa in condizioni di considerevole degrado, non produce reddito e  comporterebbe un importante investimento per essere ristrutturato;

A tali proventi occorre aggiungere circa 70mila euro annui di convenzione col Comune di Manfredonia: ma le entrate mensili di circa 40mila euro sono  del tutto insufficienti a gestire e coprire le spese. 
Il Commissario Straordinario nel corso dei suoi tre anni di mandato, con il supporto dei revisori, ha redatto un Piano di risanamento e rilancio dell’ASP  S. M. A. R. T. che è stato sottoposto all’attenzione del Governo Regionale, senza ottenere alcun riscontro.
Per più di un anno il Commissario Straordinario, che continuava ad operare in regime di prorogatio, ha sollecitato il Governo Regionale all’ emissione di un nuovo Decreto di commissariamento, poichè lo stato di prorogatio rallentava e impediva l'adozione di provvedimenti straordinari fondamentali per la sopravvivenza dell'Ente. 
RILEVATO CHE

Con Decreto di Giunta Regionale n. 19 del 12 gennaio 2018, è stato nominato un nuovo Commissario Straordinario dell’ASP S. M. A. R. ;

La situazione complessiva non sembra essere migliorata, e il futuro della struttura è a rischio, così come il lavoro di operatori e dipendenti, e l’erogazione di servizi di fondamentale importanza per gli ospiti anziani non autosufficienti e le loro famiglia

INTERROGA

L’Assessore al Welfare Salvatore Ruggeri e il Presidente della Giunta Regionale Michele Emiliano per sapere se:

Sono a conoscenza dell’attuale situazione dell’ASP S. M. A. R di Manfredonia, sul piano strutturale, economico-finanziario, gestionale e della qualità e quantità dei servizi e delle prestazioni erogate;

Se e come intendono procedere per rilanciare la struttura, e con quali e quante risorse finanziarie; o se invece la volontà è quella di dismetterla, con conseguente perdita di posti di lavoro e di un presidio socio-sanitario assistenziale diventato nel tempo un patrimonio per la comunità, non solo di Manfredonia;

Se e come intendono illustrare pubblicamente i risultati raggiunti in questo ultimo anno, attraverso una documentazione ed esposizione adeguata e trasparente.

Bari, 4 aprile 2019

Il Consigliere regionale

  







           Giovanni De Leonardis

