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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
    Via Gentile, 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Mario Cosimo Loizzo
SEDE
   
 Al Presidente della Regione Puglia
Michele Emiliano
SEDE
OGGETTO: interrogazione urgente. Protocollo ASL e USR  per la somministrazione di farmaci in orario e ambito scolastico.

La sottoscritta Antonella Laricchia del MoVimento 5 Stelle, espone quanto segue:

PREMESSO CHE
· Lo scorso 29 ottobre 2018 veniva approvato il “Protocollo di intesa per un approccio omogeneo e integrato da attuare in caso di necessità di somministrazione di farmaci in orario e ambito scolastico” redatto e firmato dal Direttore del Dipartimento Promozione della Salute della Regione Puglia, Giancarlo Ruscitti, le ASL pugliesi e l’Ufficio Scolastico Regionale per la Puglia (USR).
· L’assistenza agli alunni che necessitano della somministrazione di farmaci generalmente si configura come attività che non richiede il possesso di cognizioni specialistiche di tipo sanitario né l’esercizio di discrezionalità tecnica da parte dell’adulto che interviene. Per questo, il protocollo stabilisce che i genitori degli alunni affetti da patologie croniche o assimilabili, qualora non siano in grado di provvedere direttamente o attraverso propri delegati, presentino la richiesta di somministrazione di farmaci al dirigente scolastico, accompagnata da prescrizione medica attestante la patologia, la terapia farmacologica o l’intervento specifico da eseguirsi durante l’orario scolastico nonché le indicazioni necessarie per la somministrazione, come ad esempio la richiesta di particolari condizioni per la conservazione del farmaco.
· I Dirigenti scolastici dei singoli istituti avevano 60 giorni di tempo dall’entrata in vigore del protocollo per mettere in atto gli adempimenti previsti.
CONSIDERATO CHE
Ogni bambino ha il diritto di essere tutelato su tutti gli aspetti che riguardano il suo stato di benessere complessivo. A maggior ragione quei minori affetti da malattie croniche che devono essere sostenuti e difesi da tutte le risorse del territorio affinché il ruolo genitoriale sia adeguatamente supportato e sostenuto in ogni fase dell’evoluzione della patologia e non vengano compromessi il suo sviluppo psico-fisico ed il suo inserimento nella vita sociale. 
RILEVATO CHE
Riceviamo lamentele di genitori che segnalano che nelle scuole non si è provveduto a fare quanto previsto nel suddetto protocollo.
INTERROGA
Per sapere:
1) Lo status di attuazione del Protocollo per la somministrazione di farmaci in orario e ambito scolastico;
2) Se la Regione intenda avviare un monitoraggio delle scuole di sua competenza per verificare il rispetto del Protocollo in oggetto.
Bari, 03/03/2019
la Consigliera Regionale
Antonella Laricchia
