Gruppo Consiliare
Movimento Politico Schittulli-Area Popolare

AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE

Prot. n. 17 del 10 aprile 2019 

Oggetto: Finanziamento Apulia Film Fund del film ‘Lo Spietato’

INTERROGAZIONE URGENTE

Il Consigliere regionale Giovanni De Leonardis

PREMESSO CHE

Dal 19 novembre al  15 dicembre dello scorso anno si sono svolte a Bari, Margherita di Savoia, Accadia e soprattutto Foggia, le riprese del film ‘Lo Spietato’, scritto da Renato De Maria, Valentina Strada e Federico Gnesini, diretto da Renato De Maria, prodotto da Angelo Barbagallo per BIBI Film con Rai Cinema;

La produzione ha usufruito di un contributo dell’Apulia Film Fund della Regione Puglia, di 430. 151,50 euro, risorse del POR Puglia 2014/2020, e del sostegno dell’Apulia Film Commission;

L’Apulia Film Commission lo ha ampiamente pubblicizzato – e continua a farlo – nella home page del sito istituzionale;

RILEVATO CHE

Dopo tre mesi dalla fine delle riprese,  la casa di produzione ha presentato un trailer ufficiale della pellicola, e annunciato la programmazione dal prossimo venerdì 19 aprile sulla piattaforma Netflix, e per tre giorni, lunedì 8, martedì 9 e mercoledì 10 aprile, un’uscita di lancio nelle sale cinematografiche;

L’uscita nelle sale è avvenuta in appena 20 sale in tutta Italia, 3 nel Mezzogiorno, isole escluse; e nessuna in Puglia, né nelle località dove si sono effettuate le riprese, né in altre località della regione;

Nessun gestore di sale cinematografiche ed esercente pugliese risulta essere stato contattato né dalla società di produzione, né da quella di distribuzione, la Nexo Dogital;

Gran parte delle sale scelte per la presentazione del film risultano essere periferiche e marginali, sia in termini di incassi prevedibili che di ritorno di immagine;

          CONSIDERATO CHE

Nella realizzazione del film sono state impegnate 34 unità lavorative pugliesi, e un numero indefinito di comparse locali utilizzate in alcune scene, come riportato in un comunicato ufficiale firmato anche dall’Assessore Loredana Capone;
La scelta di escludere completamente la Puglia appare penalizzante per i gestori e gli esercenti locali, e sconcertante sul piano anche dell’immagine e della promozione del territorio, visto che non sono state organizzate né una conferenza stampa in Puglia, o manifestazioni-evento legate al lancio del film stesso. Le varie location sono ricostruzioni di ambientazioni di Milano in un’altra epoca o della Calabria (terra d’origine del personaggio protagonista della storia), e l’unico riferimento alla Puglia e all’Apulia Film Commission comparirà presumibilmente nei titoli di coda del film;

INTERROGA

L’Assessore alla Cultura Loredana Capone e il Presidente della Regione Puglia Michele Emiliano per sapere se:

Sono a conoscenza dell’entità del finanziamento erogato dall’Apulia Film Fund per il film ‘Lo Spietato’;

Se l’Apulia Film Commission era a conoscenza, dopo aver preso la decisione di erogare fondi pubblici, che il film sarebbe stato trasmesso non nelle sale cinematografiche ma su una piattaforma a pagamento come Netflix;

Se l’Apulia Film Commission e gli interroganti erano a conoscenza della decisione, concertata dalle società di produzione e distribuzione, della proiezione nelle sale di appena tre giorni, a inizio settimana dove si registra una scarsa affluenza. Della scelta di 20 sale, un numero irrisorio, e della decisione di escludere la Puglia dalla programmazione;

Se, alla luce di quanto esposto, ritengono congruo l’ammontare del finanziamento erogato, e il comportamento dei vertici dell’Apulia Film Commission in questa sconcertante vicenda;

Se e come intendono intervenire per evitare che questo caso si ripeta, con il silenzio/assenso dell’ente e dell’Apulia Film Commission;

Se ritengono che questo sia il modo migliore per promuovere l’immagine e il territorio della Puglia, con investimenti di oltre 430mila euro che alimentano al massimo un indotto marginale – alla luce della cifra appena indicata – di maestranze impiegate e di attività collegate come ristoranti, alberghi, catering.
Il consigliere regionale

Giovanni De Leonardis

Bari, 10 aprile 2019

