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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Gentile, 52 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Gentile, 52
70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Maggiore controllo presso il reparto Neonatologia dell’Ospedale “SS. Annunziata” di Taranto.
PREMESSO CHE:
-
presso il reparto di Neonatologia dell’Ospedale “SS. Annunziata” si sono verificati ripetuti episodi di sovraffollamento dovuti a visite di parenti, anche al di fuori delle fasce orarie consentite e in numero superiore a quello concesso.
CONSIDERATO CHE:
-
la presenza di amici e parenti è senz’altro di grande importanza per chi è ricoverato in ospedale. Tuttavia è necessario che i visitatori rispettino orari e norme di comportamento per non disturbare altri pazienti ricoverati e non ostacolare il lavoro degli operatori sanitari. Per tutelare la salute delle mamme e dei neonati l’ambiente ospedaliero richiede il rispetto di alcune regole.
-
la presenza di un elevato numero di visitatori nel reparto determina situazioni poco gradite di confusione tra i ricoverati ed il personale di assistenza, ma soprattutto rappresenta fonte di infezioni, particolarmente pericolose per i bambini.

-
il personale addetto alla vigilanza interna, operativo presso l’Ospedale “SS.Annunziata”, risulta in numero insufficiente a garantire un’adeguata sorveglianza all’interno del reparto neonatologia.

PRESO ATTO:

- 
delle legittime lamentele di molte pazienti per la situazione di evidente confusione che sono costrette a subire, che non consente loro di riposare in maniera adeguata sia prima che dopo il parto.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO INTERROGO
-
il Presidente della Giunta Regionale con delega alla Sanità, Michele Emiliano, per sapere se la Giunta Regionale sia a conoscenza della grave situazione evidenziata e come intenda attivarsi affinché siano garantite regole più rigide per i visitatori del reparto Neonatologia dell’Ospedale SS. Annunziata di Taranto, limitando le visite a non più di due persone contemporaneamente in modo da non arrecare disturbo alle pazienti ricoverate e in modo da garantire alle stesse una maggiore privacy.
Bari, 29 aprile 2019                                                   Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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