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MoVimento 5 Stelle
Via Gentile n° 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
All’Assessore all’Agricoltura
Oggetto: Interrogazione urgente. Danni alle produzioni agricole in seguito alla grandinata del 12/05/2019 nel territorio di Taranto. Proposta di declaratoria di eccezionalità dell'evento atmosferico.
Il sottoscritto conigliere regionale Marco Galante,
PREMESSO CHE:
· il Decreto Legislativo n.102 del 29/03/2004 e s.m.i., ha stabilito la nuova disciplina del Fondo di Solidarietà Nazionale;

· l’articolo 6 del D.lgs. 102/2004 fissa le procedure per l’emanazione del decreto di declaratoria della eccezionalità di eventi avversi al fine del riconoscimento, agli aventi diritto, dei diversi tipi di provvidenze previsti dalla normativa medesima. In particolare, stabilisce che, a conclusione della procedura di delimitazione del territorio colpito e di accertamento dei danni conseguenti, la Regioni deliberano, entro il termine di 60 giorni dalla cessazione dell'evento dannoso, la proposta di declaratoria della eccezionalità dell'evento stesso, nonché, tenendo conto della natura dell'evento e dei danni, individuano le provvidenze da concedere e la relativa richiesta di spesa;
· il settore agroalimentare risulta penalizzato dalla ciclicità degli eventi atmosferici di varia natura (alluvioni, gelate, nubifragi, grandinate, siccità), che periodicamente, anche a causa dei cambiamenti climatici, pongono gli agricoltori in stato di allarme sia per i danni alle produzioni agricole sia per i conseguenti risvolti occupazionali negativi.
CONSIDERATO CHE:
· in data 12/05/2019 il territorio di Taranto è stato interessato da fenomeni atmosferici di notevole intensità che hanno provocato ingenti danni alle produzioni agricole in un periodo dell’anno particolarmente sensibile per lo sviluppo delle colture. In particolare, nei comuni di Castellaneta, Castellaneta Marina, Ginosa, Palagiano e Mottola le forti grandinate hanno danneggiato ortaggi, vigneti, grano, albicocche, angurie, melograni e le infiorescenze degli agrumi;
· vista la situazione di emergenza, si rende necessario prevedere interventi di sostegno al fine di favorire la ripresa economica e produttiva delle imprese agricole colpite dalle grandinate, così come previsto dal D.lgs. 102/2004, deliberando, previo accertamento dell’entità, del tipo e della natura dei danni, la proposta di declaratoria di eccezionalità dell'evento avverso al Ministero delle Politiche Agricole.
RITENUTO OPPORTUNO:
· soddisfare le aspettative degli agricoltori colpiti dal maltempo, affinché vengano intraprese, da parte delle istituzioni competenti, le opportune iniziative per contrastare i gravi danni derivati da tale situazione; 
· sapere se la Regione Puglia per il tramite dei propri uffici provinciali abbia già provveduto ad attivare le verifiche del caso sul territorio interessato dall’evento avverso, attraverso i necessari sopralluoghi, al fine di accertare la sussistenza delle condizioni per formulare la proposta al Ministero delle Politiche Agricole per l’emanazione del decreto di declaratoria dell’eccezionalità dell’evento avverso.
INTERROGA LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE:

per sapere:
· se, in considerazione dei danni provocati alle colture dalle grandinate verificatesi in Provincia di Taranto e, in particolare, nei Comuni di Castellaneta, Castellaneta Marina, Ginosa, Palagiano e Mottola, siano già stati attivati, per il tramite del servizio territoriale competente, i sopralluoghi necessari a verificare la natura, il tipo e l’entità dei danni segnalati, al fine di accertare la sussistenza delle condizioni per formulare la proposta al Ministero delle Politiche Agricole per l’emanazione del decreto di declaratoria dell’eccezionalità dell’evento avverso, ai sensi del D.lgs. 102/2004.
Il Consigliere Regionale

Marco Galante
