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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via G. Gentile, 52 -  BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via G. Gentile, 52 - BARI
e.p.c. 
All’Assessore alla Formazione e Lavoro 
Sebastiano Leo 
SEDE

OGGETTO: Interrogazione urgente - Mi Formo e Lavoro 
I sottoscritti Grazia Di Bari, Gianluca Bozzetti e Antonella Laricchia, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue: 
PREMESSO CHE 
· Con Atto dirigenziale n. 383 del 03/07/2018, è stato approvato l’Avviso pubblico “Mi Formo e Lavoro” per la concessione di un voucher formativo e voucher di servizio per l’accompagnamento al lavoro in favore di disoccupati, formulato in coerenza con l’obiettivo tematico VIII del PO Puglia FESR-FSE 2014-2020, le cui attività rientrano nell’ambito dell’asse VIII, Azione 8.2.
· Il programma ha l’obiettivo di accrescere le competenze professionali e le possibilità di inserimento dei disoccupati nel mondo del lavoro attraverso un intervento che collega l’offerta formativa all’accompagnamento al lavoro. Due sono le linee di intervento: Linea A – Voucher formativo comprensivo di indennità di frequenza per partecipare a percorsi di formazione della durata massima di 210 ore; Linea B – Voucher di servizio individuale mirato all’accompagnamento al lavoro. A seguito della partecipazione ai percorsi formativi si potrà usufruire di un servizio individuale di tutoraggio e assistenza alla ricerca di una occupazione.
· I cittadini, secondo quanto previsto dall’Avviso, dovevano partecipare alla manifestazione di interesse (MI) per usufruire del voucher e l'istanza doveva essere compilata direttamente dal cittadino utilizzando le credenziali personali. Le istanze ricevute sono state  trasferite agli operatori del Centro per l'impiego di competenza che una volta verificato il possesso dei Requisiti, hanno provveduto al rilascio del Voucher.
CONSIDERATO CHE
· Con AA.DD. della Sezione Formazione Professionale n. 1198 del 30/10/2018, n. 1210 del 31/10/2018, n. 1246 del 12/11/2018 e n. 1321 del 21/11/2018 sono state approvate e validate le proposte formative a Catalogo.
· Con Atto dirigenziale n. 02 dell’11/01/2019, il Dirigente della Sezione Promozione e Tutela del lavoro ha provveduto alla costituzione del Nucleo di valutazione per l’istruttoria delle istanze di candidatura per l’attivazione dei percorsi formativi.
· Con Atto dirigenziale n. 68 dell’08/02/2019, pubblicato sul BURP n. 18 del 14/02/2019 è stato approvato un primo elenco di Organismi formativi autorizzati all’erogazione di formazione rivolta ai soggetti disoccupati a seguito delle risultanze trasmesse dal nucleo con riferimento alle istanze di candidatura pervenute e protocollate alla data del 04 febbraio u.s., come da Allegato 2) del medesimo atto.
· Con Determinazione del Dirigente Sezione Promozione e Tutela Lavoro n. 109 del 22 febbraio 2019, è stato approvato l'ulteriore elenco degli Organismi formativi ammessi all'esito dell'istruttoria in merito all'Avviso pubblico "Mi Formo e lavoro per la concessione di un voucher formativo e voucher di servizio per l'accompagnamento al lavoro in favore di disoccupati".
· Successivamente i beneficiari dei voucher nel termine di 30 gg dal ricevimento della notizia di concessione sono stati invitati a procedere alla iscrizione. 
PRESO ATTO CHE
· Sono giunte diverse segnalazione in merito al blocco della piattaforma durante le ore centrali al fine di procedere alle iscrizioni e ciò ha creato non pochi problemi agli utenti.
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
INTERROGANO 
L’ASSESSORE COMPETENTE

Per conoscere e sapere:
1. Come si è svolta la procedura sulla piattaforma e di ricevere, a riguardo, una relazione sui problemi tecnici che si sono verificati, sulle motivazioni, su come sono stati risolti e con quali tempistiche. 
2. Si chiede di ricevere copia da parte del sistema informatico degli accessi effettuati in quel giorno, con i relativi orari, al fine di sapere se il problema informatico del “blocco” degli accessi fosse generalizzato oppure no e, nel caso, quali siano state le motivazioni. 
Bari,  29/05/2019
I Consiglieri Regionali
Grazia Di Bari
Gianluca Bozzetti
Antonella Laricchia
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