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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
SEDE
All’Assessore alla Industria turistica e culturale
Loredana Capone
SEDE

OGGETTO: Interrogazione urgente. Avviso Pubblico SMART-IN PUGLIA e stato di attuazione del progetto Allestimenti per la fruizione della Biblioteca comunale di Via Mascagni di Villa Castelli 
Il sottoscritto Gianluca Bozzetti, Consigliere Regionale del Movimento 5 Stelle espone quanto segue: 
PREMESSO CHE
· La Regione Puglia con Delibera di Giunta n. 871 del 07/06/2017 (pubblicata sul BURP n. 71 del 20/06/2017), nell’ambito del POR PUGLIA 2014/2020 - Asse VI “Tutela dell’ambiente e promozione delle risorse naturali e culturali” - Azione 6.7 ”Interventi per la valorizzazione e la fruizione del patrimonio culturale”, ha approvato la strategia regionale SMART-IN per il rilancio del patrimonio culturale con l'obiettivo di garantire la valorizzazione, la fruizione ed il restauro dei beni culturali della Puglia. 
· Con Determinazione Dirigenziale della Sezione Valorizzazione Territoriale della Regione Puglia n. 136 del 09/06/2017 (pubblicata sul BURP n. 68 del 15/06/2017), è stato indetto l’Avviso Pubblico SMART-IN PUGLIA “Community Library, Biblioteca di Comunità: essenza di territorio, innovazione, comprensione nel segno del libro e della conoscenza” con scadenza per la presentazione delle istanze di candidatura il 10 ottobre 2017; termine successivamente prorogato al 10 novembre 2017 (si veda Delibera di Giunta Regionale n. 1589 del 3 ottobre 2017).
CONSIDERATO CHE
· Il citato Avviso Pubblico ha una dotazione finanziaria di 20 milioni di euro ed è finalizzato a sostenere le biblioteche di Enti locali, scolastiche e di Università e, pertanto, sono individuati quali soggetti beneficiari gli Enti Locali, gli Istituti e le Scuole pubbliche di ogni ordine e grado, le Istituzioni Universitarie pubbliche, in forma singola e associata, per l’attuazione di interventi volti a qualificare le biblioteche (con particolare riguardo alle biblioteche centrali e dipartimentali universitarie pubbliche ed alle biblioteche scolastiche pubbliche e comunali) attraverso l’allestimento di spazi idonei e l’acquisizione di strumentazioni e tecnologie avanzate, per innovare ed incrementare in modo permanente l’offerta di nuovi prodotti e servizi di fruizione culturale pubblica.
PRESO ATTO CHE
· Il Comune di Villa Castelli sulla base delle indicazioni fornite dall'Amministrazione Comunale l’ atto di G.M. n. 294/2017, ha redatto e candidato il progetto esecutivo denominato “Allestimenti per la fruizione della Biblioteca comunale di Via Mascagni” per l'importo di € 99.857,00, che prevede di destinare parte dei locali posti al piano terra dell'immobile comunale di Via Mascagni angolo Puccini a “biblioteca pubblica multimediale”, dotandola di attrezzature informatiche ed arredi. Il citato progetto esecutivo che con delibera di G.M. n. 305 del 09/11/2017 è stato approvato. 
· Con Determina Dirigenziale n. 151 del 28/02/2018, la Sezione Valorizzazione Territoriale della Regione Puglia ha formalizzato la concessione del contributo finanziario di € 1.653.859,00 a favore del Comune di Mesagne per l'intervento “Rete delle biblioteche di comunità della Terra dei messapi” - Aggregazione di Comuni: Mesagne (capofila), San Donaci, Torre Santa Susanna, Villa Castelli, a fronte di un importo generale di progetto pari ad € 1.753.859,00 e, pertanto, con la previsione di un cofinanziamento a carico dell'aggregazione dei comuni pari a € 100.000,00 (53% Mesagne, 21% San Donaci, 16% Villa Castelli e 10% Torre S. Susanna). 
· Con la citata D.D. n. 151/2018 è stato inoltre approvato il Disciplinare regolante i rapporti tra Regione Puglia e Comune di Mesagne, sottoscritto in data 01/03/2018.
TENUTO CONTO CHE 
· Lo schema di Protocollo di intesa - ex articolo 15 della legge n. 241/1990 tra i Comuni di San Donaci, Mesagne, Torre Santa Susanna, Villa Castelli per la candidatura del progetto “Rete delle Biblioteche di Comunità della Terra dei Messapi” all’Avviso Pubblico all’Avviso Pubblico SMART – IN PUGLIA “Community Library, Biblioteca di Comunità: essenza di territorio, innovazione, comprensione nel segno del libro e della conoscenza” - demanda al Comune di Mesagne capofila il compito di approvare i progetti di sistema, il compito di sottoscrivere i protocolli di intesa con Enti ed Associazioni, di presentare l’istanza di candidatura con le modalità indicate nell’avviso pubblico predisponendo la relativa documentazione, fermo restando che, viceversa, la funzione di stazione appaltante per i lavori resterà di competenza dei Comuni nel cui territorio i lavori stessi verranno realizzati.
· Con nota prot. n. 1743 del 31/05/2018, e successiva prot. n. 20738 del 27/06/2018, il
Comune di Mesagne comunicava al Comune di Villa Castelli il riparto della somma spettante ad ogni comune aggregato e, per lo stesso, in misura del 16% dell'importo di progetto, con l'invito a procedere con la formalizzazione degli impegni di spesa per le quote di propria spettanza, al fine di consentire al Soggetto Beneficiario di porre in essere gli atti per l'affidamento dei servizi/lavori/forniture previsti nei rispettivi interventi;
· Con nota prot. n. 10155 del 27/08/2018 il Comune di Mesagne (capofila) sollecitava il Comune di Villa Castelli formalizzare l'impegno di spesa occorrente per la copertura finanziaria del cofinanziamento posto a carico delle aggregazioni dei Comuni, a cui il Comune di Villa Castelli deve rispondere con una quota di cofinanziamento del 16% dell'importo ammesso a finanziamento e quindi di € 16.000,00.
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
INTERROGANO
L’ASSESSORE COMPETENTE

Per conoscere e sapere:
1. Se il progetto finanziato dalla Regione Puglia è stato avviato a livello regionale e se sono state espletate - nel caso quali - le procedure di gara e per quali stazioni appaltanti. 
2. Se nel Disciplinare regolante i rapporti tra Regione Puglia e Comune di Mesagne sono indicati termini perentori per l’avvio delle procedure e se è, altresì, previsto la restituzione del finanziamento e in quali fattispecie. 
Bari, 30/05/2019
Il Consigliere Regionale
Gianluca Bozzetti 
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