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Egr. Presidente del Consiglio della Regione Puglia 
Dott. Mario Cosimo Loizzo
Egr. Presidente della Regione Puglia 
 Dott. Michele Emiliano
Egr. Assessore allo Sviluppo Economico
Dott.ssa Loredana Capone
OGGETTO: interrogazione ordinaria a risposta scritta – Infrastrutture sociali e socio-sanitarie costruite nel Comune di Taranto con fondi PO FESR 2007/2013 – ASSE III – LINEA 3.2 – AZIONE 3.2.1 e non portate a termine.
Il sottoscritto Consigliere Regionale Marco Galante in qualità di componente della III Commissione Sanità, 
Premesso che:
La Regione Puglia con Delibera G.R. 2409/09 ha emanato gli “Indirizzi agli ambiti territoriali per la definizione degli accordi di programma per il finanziamento dei Piani di Investimento in infrastrutture sociali e socio-sanitarie di cui al Regolamento regionale 4/2007 ed inseriti nel PO FESR 2007/2013 – ASSE III – LINEA 3.2 – AZIONE 3.2.1.
Il Comune di Taranto con deliberazione di Giunta Comunale n. 20/10 ha individuato 5 interventi di infrastrutture da inserire nel Piano Sociale di Zona ed ha approvato i relativi progetti.
Con successive Delibere di Giunta Comunale nn. 26 – 27 – 28 - 29 e 30 del 03/03/2011 sono stati approvati i seguenti Progetti Definitivi:
· Realizzazione di un “Centro di Pronta Accoglienza per adulti presso l'ex Scuola Media T. D'Aquino – Rione Tamburi – Taranto (importo complessivo € 631.516,34);
· Realizzazione di una “Comunità Alloggio per madri con figli a carico (già Casa di Rifugio per vittime di violenza) presso l'ex Scuola Media T. D'Aquino – Rione Tamburi – Taranto (importo complessivo € 514.943,09);
· Realizzazione di una “Comunità Alloggio presso il Centro Educazione Ambientale Rione Tamburi – Taranto (importo complessivo € 302.453,65);
· Realizzazione di un Centro Diurno socio educativo e riabilitativo presso l'ex Scuola Media T. D'Aquino – Rione Tamburi – Taranto (importo complessivo € 1.150.694,30);
· Realizzazione di una casa famiglia o Casa per la vita per persone con problematiche psicosociali presso Piazza De Amicis (Circoscrizione) – Rione Tamburi – Taranto (importo complessivo € 389.115,93);
per un importo complessivo di circa 2.988.723,31€. 
Gli interventi sono stati ammessi a finanziamento dalla Regione Puglia, giusta nota del 15/10/2010 prot. n. A00/146/15/12/2010/000994
Considerato che:
In data 27/05/2011 è stato sottoscritto il Disciplinare regolante i rapporti tra Regione Puglia e Comune di Taranto per la realizzazione del Piano di Investimenti per le Infrastrutture Sociali e Sociosanitarie;
I lavori sono stati aggiudicati alle seguenti ditte:
· A.T.I. UNICASA REALESTATE (Capogruppo) / TPS TARANTO S.r.l. (Mandante), con Determina Dirigenziale n. 64 del 21/02/2012;
· A.T.I. IMPRESA OTTOMANO Ing. CARMINE (Capogruppo) / SIMET S.p.A. (Mandante), con Determina Dirigenziale n. 65 del 22/02/2012;
· A.T.I. DE BARTOLOMEO FRANCESCO (Capogruppo) / LUCIA ANTONIO S.r.l. (Mandante), con Determina Dirigenziale n. 66 del 22/02/2012;
· SICE DI LONGO ANTONIO S.r.l., con Determina Dirigenziale n. 63 del 21/02/2012;
· ALEA COSTRUZIONI GENERALI S.r.l., con Determina Dirigenziale n. 62 del 21/02/2012;
Considerato, inoltre, che: 
Attualmente le opere infrastrutturali menzionate risultano incompiute e in fase avanzata di degrado.
Che il Regolamento (CE) n. 1083/2006 prevede, all'articolo 57, che lo Stato membro o l'autorità di gestione accertano che la partecipazione dei Fondi resti attribuita ad un'operazione esclusivamente se quest'ultima, entro cinque anni dal completamento dell'operazione, o entro tre anni dal completamento dell'operazione negli Stati membri che hanno esercitato l'opzione di ridurre tale termine per il mantenimento di un investimento ovvero dei posti di lavoro creati dalle PMI, non subisce modifiche sostanziali:
· che ne alterino la natura o le modalità di esecuzione, o che procurino un vantaggio indebito a un'impresa o a un ente pubblico; 
· risultanti da un cambiamento nella natura della proprietà di un'infrastruttura o dalla cessazione di un'attività produttiva.
Il Regolamento citato prevede, inoltre, che gli importi indebitamente versati vengono recuperati in conformità degli articoli da 98 a 102
Interroga la Giunta e l’Assessore competente per sapere
le ragioni per le quali le infrastrutture sociali e socio-sanitarie costruite nel Comune di Taranto con fondi PO FESR 2007/2013 – ASSE III – LINEA 3.2 – AZIONE 3.2.1 non sono state portate a termine e se sono stati recuperati gli importi versati così come previsto dall'articolo 57 del Regolamento (CE) n. 1083/2006.
Bari, 16/12/2015

Il consigliere regionale
Marco Galante
