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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Gentile n° 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE

OGGETTO: Interrogazione urgente – Cartelle esattoriali Consorzi di Bonifica 

I sottoscritti Consiglieri Regionali Marco Galante, Antonio Trevisi e Cristian Casili, componenti del gruppo consiliare del M5S,

Premesso che

-  a seguito del commissariamento dei Consorzi di Bonifica,  con LR 1/2017 si è provveduto al riordino delle funzioni pubbliche di bonifica, alla modifica delle modalità di gestione dei comprensori di bonifica nonché all’individuazione misure ritenute necessarie per giungere al ripiano della debitoria pregressa e al riequilibrio della gestione corrente, disponendo altresì la soppressione Consorzi Arneo, Ugento Li Foggi, Stornara e Tara e Terre d’Apulia e la costituzione del Consorzio di bonifica centro-sud Puglia;

- le richieste di pagamento del tributo 630 inoltrate ai cittadini sono state oggetto di impugnazione innanzi alla competente Commissione Tributaria Regionale sul presupposto della mancata realizzazione delle opere di manutenzione ed in moti casi sono state annullate dai giudici di prime cure;
- di recente sono stati emessi i ruoli per gli anni 2014 e 2015 senza che sia stata avviata l’attività di bonifica ordinaria e straordinaria e alcuni agricoltori stanno affrontando pignoramenti di conti corrente, aziende, pensioni ed immobili per il pagamento di cartelle esattoriali relative a servizi di cui non hanno beneficiato;

- dette procedure interessano in particolare le aziende di Lecce, Brindisi e Taranto, territori colpiti dalla Xylella e per i quali era stato richiesto l’esonero;
- in alcuni casi i pignoramenti sono stati eseguiti malgrado l’annullamento delle presupposte cartelle con sentenze di primo grado, la cui esecutività non è stata sospesa dai giudici d’appello;
- la limitata capacità operativa dei Consorzi limita gli effettivi benefici per i proprietari consorziati, con ciò rendendo intollerabile l’imposizione del contributo, soprattutto per coloro i quali già si trovano a fronteggiare i danni arrecati alle proprie attività arrecati dalla xylella e dai ritardi delle procedure risarcitorie; 
- con anteriori interrogazioni, rimaste prive di concreto riscontro,  è stata sottoposta all’attenzione della Giunta la necessità di rivedere le modalità di riscossione del tributo 630, invitando i Consorzi ad aggiornare il “Piano di Classifica” nonché a procedere ad una verifica della puntuale rispondenza tra le opere e gli interventi effettivamente realizzati o da realizzare e il beneficio tratto dai proprietari dei terreni, nonché a predisporre un piano pluriennale degli investimenti e degli interventi di manutenzione;

-  appare necessario ed improcrastinabile un intervento strutturale sui Consorzi di bonifica con contestuale sospensione dei pignoramenti avviati
Tutto ciò premesso 

INTERROGANO LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE PER
- sapere se non ritenga opportuno verificare le modalità di riscossione del tributo 630 e, ancor prima, sospendere e/o annullare le procedure di pignoramento in corso;

-sapere se non ritenga altresì improcrastinabile predisporre, previo confronto con tutte le parti coinvolte, un piano pluriennale degli investimenti e degli interventi di manutenzione, in cui siano individuate le fonti di finanziamento. 

I Consiglieri Regionali
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