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 Gruppo FORZA ITALIA

Bari, 12/06/2019
Al Sig. Presidente del Consiglio

della Regione Puglia

SEDE
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: Avviso pubblico per l’accesso all’Assegno di Cura 2018/2019 e adempimenti conseguenti
Il sottoscritto Consigliere regionale,

Premesso che 
· Con Determinazione n° 642 del 17 ottobre 2018, il Dirigente Sezione Inclusione Sociale attiva e Innovazione per le reti Sociale approvava l’Avviso Pubblico per la presentazione delle domande per la concessione del beneficio economico denominato Assegno di Cura per disabili gravissimi o in condizione di gravissima non autosufficienza in attuazione degli indirizzi approvati dalla Giunta Regionale con la Deliberazione 1502/2018 e ss.mm.ii.;
· La suddetta Determinazione stabilisce che l’istanza di accesso al contributo dovrà essere compilata e inviata esclusivamente e a pena di esclusione su piattaforma dedicata on line secondo il modello di domanda consultabile on line nel format allegato all’Avviso Pubblico;

· L’avviso Pubblico indica i requisiti di accesso all’Assegno di Cura, i criteri di priorità e le modalità di presentazione delle domande;
· Con Deliberazione della Giunta Regionale n° 705 del 9 aprile 2019 venivano approvati ulteriori indirizzi per l’istruttoria di domande di accesso all’Assegno di Cura relative a circostanze straordinarie; 

Considerato che

· In relazione alla fruizione di altre prestazioni sanitarie e sociosanitarie domiciliari, ai titolari di CDI, beneficiari già di interventi assistenziali, sono attribuiti 30 (CDI III Livello), 25 (CDI II livello) e 20 (CDI I livello) punti; 

· L’attribuzione dei punteggi esclude i pazienti che, pure affetti da gravi patologie, non sono titolari di CDI;   
· La presentazione delle istanze, esclusivamente on line, devono essere presentate dai nuclei familiari dei pazienti aventi diritto in autonomia ovvero rivolgendosi a uno sportello CAF;

· Non è contemplata la possibilità che ad inoltrare la domanda siano i MMG che conoscono in maniera puntuale tutti i trattamenti terapeutici, lo stato di aggravamento delle patologie, la storia anamnestica del proprio paziente potendo, in tal modo, richiedere analisi e controlli più appropriati alla Commissione di valutazione;  
Tutto ciò premesso e considerato,  
 INTERROGA
Il Presidente della Giunta, anche in qualità di Assessore alla Sanità, per sapere:

· Se non ritenga di inserire nell’Avviso Pubblico e integrare un punteggio da attribuire a pazienti che non usufruiscono di CDI; 
· Se non ritenga di estendere anche ai MMG la possibilità di compilare e inoltrare le istanze on line, con la documentazione specialistica allegata, per i loro pazienti richiedenti l’Assegno di Cura 
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