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Regione Puglia
Il Consigliere 

Avv. Giandiego Gatta

  Prot. n° 54/F.I.




Bari, lì   19 Giugno 2019







Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E 

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: ottimizzazione dei turni nella radiologia e ripristino del servizio ecografia d’urgenza nella giornata di sabato al PTA “San Giacomo” a Torremaggiore.

Premesso che:

· Il Presidio Territoriale di Assistenza (PTA) di Torremaggiore gestisce direttamente un bacino di utenza di oltre trentacinquemila persone (Torremaggiore e paesi limitrofi di San Paolo di Civitate, Serracapriola, Chieuti, Casalvecchio di Puglia, Casalnuovo Monterotaro, Castelnuovo della Daunia); 
· in data 24 maggio 2019 con n° di protocollo 004431 il Direttore di Radiologia del P.O. di San Severo comunicava i turni di servizio del dirigente medico radiologo del PTA di Torremaggiore, Dr. Giovanni Ariano, con riferimento al mese di giugno 2019, assumendo, nella predetta nota, che a Torremaggiore non c’è attività ambulatoriale di radiologia nella giornata di sabato per “settimana corta”, così assegnando il Dr. Giovanni Ariano alla sezione TC del Presidio Ospedaliero “Teresa Masselli Mascia” di San Severo;
·  in data 18/06/2019  il “Comitato Salute Alto Tavoliere” ha inoltrato una istanza, a mezzo pec, alla Direzione Generale dell’ASL FG, per chiedere l’ottimizzazione dei turni nella radiologia ed il ripristino del servizio di ecografia d’urgenza nella giornata di sabato al PTA “San Giacomo” di Torremaggiore;
 
Rilevato che:
· la radiologia del PTA “San Giacomo” di Torremaggiore ha all’attivo un consuntivo annuo prestazioni per il 2018 pari a 6.500 prestazioni, di cui 5.000 di radiologia, 800 di senologia e le restanti seicento di ecografia clinica; 

· la Radiologia del PTA di Torremaggiore è retta da un dirigente medico e da due tecnici, dei quali uno “part time” dislocato presso il Centro Prevenzione Tumori di San Paolo di Civitate (Fg), e l’altro in pianta stabile; 

 
Tanto premesso e rilevato,
SI INTERROGA

Il Dr. Michele Emiliano, in qualità di Presidente della Giunta Regionale e di Assessore alla Sanità, per sapere e conoscere:
1) se sia conscio che il trasferimento del dirigente medico radiologo del PTA di Torremaggiore, Dr. Giovanni Ariano, alla sezione TC del P.O. “Teresa Masselli Mascia” di San Severo, abbia comportato e comporti notevole disagio per i pazienti del PTA di Torremaggiore che svolge, da sempre, l’importante ruolo di “filtro”, per decongestionare il Pronto Soccorso di San Severo;
2) se ci sarà un intervento, in senso risolutivo, finalizzato al ripristino del servizio di ecografia d’urgenza nella giornata del sabato al PTA “San Giacomo” di Torremaggiore, tenuto conto del fatto che nella, ormai iniziata,  stagione estiva  gli accessi sono in sensibile aumento ed è estremamente necessario salvaguardare i servizi da erogare a tutela della salute dei cittadini dell’intero bacino di utenza dell’Alto Tavoliere.
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