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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
 Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE

OGGETTO: avvio procedure concorsuali finalizzate all’assunzione di personale infermieristico previa mobilità 
Il  sottoscritto Consigliere Regionale Antonio Trevisi, componente del gruppo consiliare del M5S,
Premesso che
- il Presidente Emiliano fin dal gennaio scorso ha dato atto della necessità di procedere all’espletamento di un nuovo concorso unico regionale per l'assunzione di personale infermieristico nelle ASL pugliesi al fine di garantire l’erogazione dei LEA e di non generare ulteriore precariato;

-  l’articolo 30, comma 1, del Decreto Legislativo 30 marzo 2001, n. 165, nel disciplinare l’istituto della mobilità volontaria, prevede che le amministrazioni possono ricoprire posti vacanti in organico mediante passaggio diretto di dipendenti appartenenti a una qualifica corrispondente e in servizio presso altre amministrazioni che facciano domanda di trasferimento, previo assenso dell'amministrazione di appartenenza, mentre il successivo comma 2-bis del citato articolo 30 stabilisce che le amministrazioni, prima di procedere all'espletamento di procedure concorsuali, finalizzate alla copertura di posti vacanti in organico, devono attivare le procedure di mobilità di cui al comma 1, provvedendo, in via prioritaria, all'immissione in ruolo dei dipendenti, provenienti da altre amministrazioni, in posizione di comando o di fuori ruolo, appartenenti alla stessa area funzionale, che facciano domanda di trasferimento nei ruoli delle amministrazioni in cui prestano servizio;

- la portata precettiva della disposizione innanzi richiamata è rafforzata dalla previsione di nullità degli accordi, atti o clausole dei contratti collettivi elusivi del principio del previo esperimento della mobilità rispetto al reclutamento di nuovo personale;

- certa è la carenza di personale nelle diverse Asl del SSR, ferma la necessità di ridefinire le dotazioni organiche in conformità alle linee di indirizzo per la predisposizione dei piani dei fabbisogni di personale da parte delle Pubbliche Amministrazioni registrato presso la Corte dei Conti il 9 luglio 2018 – Reg.ne – Succ. 1477 (G.U. Serie generale n. 173 del 27 luglio 2018) ed alle indicazioni fornite dalla Direzione Regionale Salute e Integrazione Sociosanitaria con nota prot. n. 259999GR/11/23 del 13/05/2015 relativamente ai criteri generali per la determinazione delle dotazioni organiche nelle aziende ed enti del SSR, linee di indirizzo, nonché gli algoritmi per il calcolo del fabbisogno di personale.
Tutto ciò premesso 
Interroga la Giunta e l’Assessore competente per sapere:
quali sono i tempi per l’avvio della procedura di mobilità propedeutica all’indizione del concorso per la copertura dei posti da infermiere, tenuto conto della scadenza dei contratti a tempo determinato oggi in essere, dell’approssimarsi della stagione estiva e dei pensionamenti.
Il Consigliere Regionale
Antonio Trevisi 
