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Gruppo MoVimento 5 Stelle
Via Gentile n. 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio regionale della Puglia
OGGETTO: Interrogazione urgente. Presenza di amianto presso la sede regionale ex Ciapi.
Il sottoscritto consigliere regionale Antonio Salvatore Trevisi,
PREMESSO CHE:

· la sede regionale ex Ciapi, nella zona industriale di Bari, in via Corigliano, che ospita attualmente la sezione Formazione Professionale e lavoro, è interessata dalla presenza di amianto sui tetti degli adiacenti capannoni, oltre che dalla emissioni delle limitrofe Fonderie Meridionali, oggi RFI, e dalle polveri sottili ed emissioni odeorigene della vicina Amiu;
· le strutture interne dell’edificio ex Ciapi risultano vetuste e fatiscenti.
CONSIDERATO CHE:

· nonostante il controllo e il monitoraggio trimestrale sulla diffusione di amianto all’interno dell’edificio ex Ciapi non abbia rilevato un danno sanitario, pur certificando la presenza di particelle diffuse nell’aria, sono state riconosciute le criticità della sede ed è stato definito un piano di lavori per la ristrutturazione: sono stati avviati e completati i lavori di rimozione dei materiali ferrosi e cartacei presenti nei capannoni dell’edificio;
· poiché i suddetti lavori si sono svolti in presenza del personale in servizio, destano preoccupazione le modalità con cui si provvederà alla rimozione dell’amianto dai tetti, in programma nelle prossime settimane. In particolare, è necessario comprendere se durante le operazioni di rimozione, il personale dipendente continuerà a lavorare presso la sede in oggetto.
RILEVATO CHE:

· nonostante gli evidenti disagi per i lavoratori e i rischi ambientali e sanitari, non risulta che l’amministrazione regionale abbia valutato l’ipotesi di un trasferimento dei lavoratori; 

· risulta che la nuova sede del Consiglio regionale di Via Gentile non abbia disponibilità di posti nonostante la grandezza della stessa tanto da apparire sovradimensionata rispetto al personale in servizio, pertanto la struttura di via Gentile potrebbe essere considerata quale sede in cui trasferire i dipendenti attualmente collocati presso l’edificio ex Ciapi che, oltre alle criticità in oggetto, è difficilmente raggiungibile con i mezzi pubblici. 

INTERROGA LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE

per sapere:

· se, in considerazione dei rischi sanitari ed ambientali rappresentati dalle coperture in amianto, non ritengano opportuno provvedere al trasferimento dei lavoratori della sede regionale ex Ciapi, anche per permettere l’esecuzione dei lavori di rimozione dell’amianto dai tetti in condizioni di sicurezza;

· quali soluzioni si intendono adottare per assicurare che i dipendenti regionali dislocati presso la sede dell’ex Ciapi possano disporre di una sede di lavoro adeguata e sicura, anche in considerazione degli spazi disponibili presso la nuova sede del Consiglio regionale di Via Gentile a Bari.
Il Consigliere Regionale 

Antonio Salvatore Trevisi

