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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Gentile, 52 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Gentile, 52
70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Adesione al progetto denominato “Camper for Assistance”. 

PREMESSO CHE:
-
L'Associazione denominata “Unione Club Amici”, federazione che rappresenta circa 118 club distribuiti su tutto il territorio nazionale, persegue, tra le sue principali finalità quella di incoraggiare la realizzazione di aree attrezzate per gli autocaravan; 

-
L'Associazione denominata “Unione Club Amici” ha ideato e promosso l’iniziativa denominata “Camper for Assistance”, diretta ad incentivare la realizzazione, presso le Strutture Sanitarie Ospedaliere, di zone per la sosta di camper riservate ai familiari di pazienti degenti ed in cura presso i vari nosocomi.

CONSIDERATO CHE:
-
Tale servizio assume una connotazione sociale rilevante in quanto rappresenta un segnale di vicinanza e di comprensione nei confronti di chi attraversa momenti di difficoltà; 

-
La suddetta iniziativa è stata già messa in atto in alcuni Ospedali d’Italia, ricevendo grandi consensi in quanto valutata positivamente per le sue finalità sociali. 
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO INTERROGO
il Presidente della Giunta Regionale con delega alla Sanità, Michele Emiliano, per sapere se la Giunta Regionale è a conoscenza dell’iniziativa sopradescritta ideata e promossa dall’Associazione “Unione Club Amici”; 

-
Se è intenzione della Giunta Regionale valutare la possibilità di aderire al progetto “Camper for Assistance” e, di conseguenza, predisporre degli spazi, all’interno del parcheggio degli Ospedali della Provincia di Taranto e di tutto il territorio regionale, per accogliere in sosta, le autocaravan dei familiari dei ricoverati gravi in modo che gli stessi possano parcheggiare i propri camper all’interno delle strutture per offrire assistenza ai degenti e, nel contempo, trascorrere le notti in sicurezza a bordo dei propri veicoli, previa adozione di un apposito regolamento che stabilisca una puntuale disciplina.
Bari, 12 luglio 2019                                                   Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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