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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Gentile, 52 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Gentile, 52
70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale Assessore all’Agricoltura 
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore Regionale

Bilancio con Delega 

Sport Per Tutti, Politiche Giovanili

Avv. Raffaele PIEMONTESE

Via Giovanni Gentile, 52

 70126 – BARI
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Richiesta dichiarazione stato di emergenza.

PREMESSO CHE:
-
nelle giornate del 10 e 13 luglio, la Provincia ionica è stata interessata da gravissime condizioni di criticità̀, a causa di una intensissima ed imprevista tempesta con venti fortissimi e precipitazioni atmosferiche che hanno determinato una copiosa caduta di alberi, di pali della pubblica illuminazione ed elettrici e determinando allagamenti, distacco di corrente elettrica, danni a proprietà̀ private oltre che ad automezzi.

-
I comuni risultati maggiormente colpiti sono Castellaneta e Pulsano, che hanno registrato notevoli danni ai frutteti, a decine e decine di aziende ed attività commerciali, nonché ad attività del settore agricolo;

CONSIDERATO CHE:
- 
si tratta di situazioni di assoluta emergenza per le imprese, per le amministrazioni comunali e per le comunità colpite così che è particolarmente urgente dichiarare lo stato di emergenza al fine di consentire ai Comuni di impegnare nell’immediato le risorse disponibili; 

 - 
la Protezione Civile, i Vigili del Fuoco e le forze dell’Ordine hanno operato a pieno regime in collaborazione con il personale in disponibilità̀ dei Comuni che li ha affiancati per far fronte alla grave emergenza in corso;

  -
le località̀ predette potrebbero rientrare nella casistica in quanto da una prima stima dei danni si rende necessario ed urgente provvedere agli interventi volti al recupero di strade urbane e rurali, cavalcavia ed abitazioni inagibili o parzialmente agibili, ripristino di forestazione, oltre agli interventi necessari per far fronte alla organizzazione dei soccorsi.
RILEVATI CHE: 

-
altresì̀,  necessario porre all’attenzione delle competenti autorità̀ la particolare situazione di emergenza che stanno vivendo le comunità e i territori di  Castellaneta e Pulsano.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO INTERROGO
Il Presidente del Consiglio Regionale, il Presidente della Giunta Regionale, l’Assessore al Bilancio e l’Assessore all’Agricoltura e Risorse agroalimentari per sapere:

- 
se sono a conoscenza di quanto sopra esposto; 

-
se la Giunta Regionale intende dichiarare lo stato di emergenza per i territori colpiti dagli eventi calamitosi del 10 e 13 Luglio e se intende impegnare risorse economiche da destinare ai Comuni per affrontare l’accaduto.
Bari, 13 luglio 2019                                                   Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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