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 Gruppo FORZA ITALIA
Il Presidente

Bari, 26 agosto 2019
Al Sig. Presidente 
del Consiglio Regionale della Puglia
SEDE
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: Mancata assunzione dei docenti di ruolo vincitori dei concorsi dell’anno 2016 e 2018.
Premesso che
· Sugli Organi di Stampa è apparsa la notizia della mancata immissione in ruolo dei docenti vincitori del concorso 2018 da parte dell’Ufficio Scolastico Regionale;
· Secondo i Sindacati, soltanto nella nostra Regione verrebbe negata a diversi docenti vincitori delle procedure concorsuali 2016/2018 e utilizzate per l’anno scolastico 2019/2020 la possibilità di firmare la proposta di nomina, a causa di un’interpretazione differente, fornita dall’Ufficio Scolastico Regionale, sul punto A12 dell’allegato A delle Istruzioni Operative ministeriali;
· La ragione di tale diniego è da attribuire al mancato rispetto del vincolo di permanenza di 5 anni, che secondo l’Ufficio Scolastico Regionale sarebbe previsto per i docenti di ruolo su sostegno; mentre per i Sindacati tale limite è applicabile solo per l’istituto della mobilità e non per il reclutamento.
Considerato che 
· Le Organizzazioni Sindacali hanno chiesto al Ministero di fornire un’interpretazione uniforme per tutto il territorio nazionale alla luce delle differenti conclusioni a cui è giunto l’Ufficio Scolastico Regionale;
· In molti hanno annunciato di voler presentare dei ricorsi all’Autorità Giurisdizionale competente per dirimere tale questioni e nel caso, ciò accadrebbe proprio ad inizio dell’anno scolastico, causando non pochi problemi organizzativi e didattici agli Istituti pugliesi e agli studenti.
Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto Consigliere Regionale
INTERROGA
Il Presidente della Giunta e l’Assessore competente per sapere:
· Se la Giunta Regionale sia a conoscenza di suddetta problematica;
· Se il Governo regionale abbia attivato o meno un’interlocuzione con il Ministero e con l’Ufficio Scolastico Regionale per risolvere la vicenda prima dell’inizio dell’anno scolastico;
· Quali siano le azioni, eventualmente, poste in essere dall’Assessorato competente.
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