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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: situazione reparto Oncoematologia Pediatrica dell’Ospedale SS. Annunziata di Taranto.
PREMESSO CHE: 

- 
i familiari dei piccoli pazienti lamentano una situazione di grave disagio presso il reparto Oncoematologia Pediatrica dell’Ospedale “SS. Annunziata” di Taranto. In particolare, ad oggi, sulla carta risultano disponibili cinque posti letto, ma di fatto solo tre sono operativi, oltre a registrarsi una carenza di medici specialisti del settore, accentuata dalle dimissioni, qualche mese fa, di cinque medici tornati nella vicina Bari;

- 
la dotazione organica dei medici i tale reparto risulta non rispondente al fabbisogno locale, dal momento che troppi bambini continuando ad ammalarsi di cancro.

CONSIDERATO CHE:
- 
questa situazione, diventata oramai insostenibile, è negli ultimi tempi divenuta la regola, destando non poca preoccupazione tra il personale medico ed infermieristico che non è messo nelle condizioni di operare al meglio, nonostante il buon lavoro e i numerosi sacrifici degli operatori socio-sanitari, dei volontari e delle stesse famiglie;

- tali malfunzionamenti di un reparto al collasso, messo letteralmente in ginocchio da varie carenze, rischiano di ripercuotersi inevitabilmente, non senza gravi conseguenze, sulla pelle dei più piccoli cittadini bisognosi di cure;

- la situazione di grave, gravissima disfunzione che si trova a vivere un reparto peraltro deputato alla cura di malattie così gravi e di pazienti così delicati, per i quali essere sotto-assistiti rappresenta senza dubbio un’ulteriore ingiustizia da subire che si aggiunge appunto alla malattia.

                      TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO

Interrogo il Presidente della Giunta Regionale, Michele Emiliano,

- 
se la Giunta Regionale sia a conoscenza della situazione di grave disagio in cui versa il reparto di Oncoematologia Pediatrica dell’Ospedale “SS. Annunziata” di Taranto;

- 
se la Giunta Regionale, alla luce della situazione sopra descritta, intenda intraprendere un tavolo di concertazione con l’ ASL di Taranto, nella persona del Direttore Generale, Dott. Stefano Rossi, al fine di concordare provvedimenti urgenti e tempestivi volti a contenere la grave situazione che sussiste presso il reparto di Oncoematologia Pediatrica dell’Ospedale “SS. Annunziata”.
Bari, 25 Agosto 2019                                                 Renato Perrini

Componente Commissione IV Sviluppo economico

Indirizzo: Via G. Capruzzi, 212 - Bari - 74124 - Tel. 080 540 2008 - Cell. +39 348 4087774                                     e-mail.  perrini.renato@consiglio.puglia.it

Vicepresidente Commissione II Affari Generali - Componente Commissione IV Sviluppo economico- Componente Commissione consiliare di studio e di inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia
 Indirizzo: Via G. Gentile, 52 - Bari - 74124 - Tel. 080 540 2008 - Cell. +39 348 4087774                                     e-mail.  perrini.renato@consiglio.puglia.it


