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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via G. Gentile, 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via G. Gentile, 52 -  BARI

OGGETTO: Interrogazione Consorzi di Bonifica – Assunzione personale e affidamento incarichi
Il sottoscritto Marco Galante, Consigliere Regionale del Movimento 5 Stelle esponge quanto segue: 
PREMESSO CHE 
· La legge regionale n. 1/2017, Norme straordinarie in materia di Consorzi di bonifica commissariati, come modificata dalla successiva L.R. n. 38/2017, al fine di completare il processo di riforma dei Consorzi di bonifica avviato con le leggi regionali 21 giugno 2011, n. 12, Norme straordinarie per i Consorzi di bonifica, e 13 marzo 2012, n. 4, Nuove norme in materia di bonifica integrale e di riordino dei consorzi di bonifica, ha previsto di procedere al loro risanamento e giungere all’equilibrio di gestione e all’autogoverno prevedendo la soppressione dei Consorzi di bonifica commissariati (art. 2, c.1, Arneo, Ugento e Li Foggi, Stornara a Tara, Terre D’Apulia) e la istituzione del consorzio di bonifica Centro-Sud Puglia, che assumerà le funzioni e la gestione degli Enti soppressi;
· Con deliberazione di giunta regionale n. 76 del 6 febbraio 2017, sino alla elezione degli Organi dell’istituendo Consorzio di Bonifica Centro-Sud, è stato designato il dott. Alfredo Borzillo in qualità di Commissario Straordinario Unico dei Consorzi di Bonifica di Ugento e Li Foggi, Stornara e Tara, Terre D’Apulia, Consorzio Speciale per la bonifica di Arneo;
· Ex art. 35 LR 4/2012 “Le funzioni di vigilanza e tutela sui Consorzi di bonifica sono esercitate dalla Regione nei modi previsti dal presente articolo….Sono soggette al controllo di legittimità e di merito da parte della Giunta regionale gli atti concernenti: a)      bilancio preventivo e relative variazioni; b)      conto consuntivo; c)      mutui e ogni altro atto vincolante il patrimonio o il bilancio per più di cinque anni; d)      statuto e regolamenti di amministrazione; e)      partecipazione a enti, società e associazioni; f)        acquisto o alienazione di immobili; g)      adozione e/o modifiche del Piano di organizzazione variabile (POV); h)      piani di riparto dei canoni irrigui e dei contributi dovuti; i)        dotazioni organiche e variazioni delle stesse; j)        piani e programmi pluriennali di attività; k)      indirizzi generali e programma annuale di attività; l)        regolamenti di organizzazione e regolamenti del personale; m)    individuazione delle fasce di rappresentanza per l’elezione del Consiglio del consorzio; n)      adozione di incarichi professionali, consulenze, rapporti di lavoro occasionali a tempo determinato e indeterminato; o)       recepimento contratti di lavoro”;
CONSIDERATO CHE 

· con particolare riferimento al Consorzio di Bonifica Terre d'Apulia: con  Deliberazione Commissariale n. 488 del 22/10/2018 si è provveduto all’Assunzione a tempo determinato di n. 1 geometra con decorrenza dal 05/11/2018 al 31/10/2020; con Deliberazione Commissariale n. 489 del 22/10/2018 si è proceduto all’Assunzione a tempo determinato di un ingegnere con laurea magistrale in ingegneria civile con decorrenza dal 05/11/2018 al 31/10/2020; con  Deliberazione Commissariale n. 559 del 26/11/2018 è stata disposta l’Assunzione a tempo determinato di n. 1 addetto amministrativo con decorrenza dal 03/12/2018 al 30/11/2020; con Deliberazione Commissariale n. 579 del 04/12/2018 è stato attribuito l’incarico di titolare dell’"Unità di verifica e assistenza giuridico-amministrativa in posizione di staff" con decorrenza dal 12/12/2018 al 30/11/2020 in favore di professionista che era già stato assegnatario di precedenti incarichi; con Deliberazione Commissariale n. 631 del 18/12/2018 si è provveduto all’Assunzione a tempo determinato con decorrenza dal 02/01/2019 al 31/12/2020 di un ingegnere con laurea magistrale in ambito ICT (lnformation & Comunication Technology)", anch’egli affidatario di anteriori incarichi;.
· tutte le assunzioni di cui innanzi sono state effettuate attingendo dagli elenchi degli idonei approvati con deliberazione n. 215/2018, senza tuttavia motivare le ragioni sottese alla scelta del singolo soggetto incluso nell’elenco, sì che dette assunzioni sono di fatto intuitu personae;

· sempre con riferimento al Consorzio di Bonifica Terre d'Apulia  con Deliberazione Commissariale n. 655 del 27/12/2018 veniva attribuito l’incarico di "Direzione Area Finanziaria” con decorrenza dal 07/01/2019 al 31/12/2020;  
· per il Consorzio dell’Arneo con Deliberazione Commissariale n. 376 del 04/10/2018 veniva nominato il  Direttore  dell'Area  Amministrativa per chiamata ex art. 4 CCNL per i Dirigenti dei Consorzi di Bonifica e con Deliberazione Commissariale n. 215 del 10/06/2019 è stata effettuata la Nomina del Direttore dell'Area Tecnica ex art. 4 CCNL citato con decorrenza dal 01/07/2019 al 30/06/2024;
· i predetti incarichi sono stati assegnati in via diretta e quindi senza previamente esperire una procedura di natura comparativa, che avrebbe invece garantito il rispetto dei principi di trasparenza ed imparzialità cui deve essere improntato l’operato degli enti pubblici; 
· comunque le modalità di reclutamento di cui innanzi attestano la mancata predisposizione degli strumenti di programmazione del personale.
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
INTERROGA
L’ASSESSORE COMPETENTE

Per:
1. sapere se ritiene legittime e comunque rispettose dei principi di trasparenza ed imparzialità le procedure di assunzione del personale ed attribuzione degli incarichi poste in essere dal Commissario straordinario;
2. conoscere se è stata esercitata l’attività di controllo di cui all’art. 35 LR n. 4/2012 sulle deliberazioni sopra citate;
3. ricevere informazioni in ordine ai risparmi di spesa conseguiti dal Commissario Straordinario Borzillo con particolare riferimento alle voci inerenti la spesa per il personale con profilo dirigenziale, di funzionario direttivo e di concetto tecnico amministrativo operante nei Consorzi e per le consulenze.
Bari, 09/09/2019
I Consiglieri Regionali
Marco Galante
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