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REGIONE PUGLIA

Gruppo Consiliare Forza Italia
Il Consigliere
Avv. Giandiego Gatta

Prot. n°  33 / FI




Bari, lì 23 Dicembre 2015







Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

Oggetto:  Atto Dirigenziale n° 755 del 29/11/2015 “Blocco della piattaforma informatica per l’accesso ai servizi per l’infanzia e l’adolescenza tramite buoni servizio di conciliazione approvato   con D.D. n. 1425 del 17.12.2012 P.O. FESR 2007/2013 Asse III Linea 3.3 Azione 3.3.1. Approvazione nuovo “Avviso pubblico rivolto ai nuclei familiari per la presentazione della domanda di accesso ai buoni servizio””.
 
Premesso che:

· Le strutture prima infanzia, che accolgono bambini dai tre mesi ai tre anni, sono autorizzate al funzionamento dai Comuni di appartenenza. In Puglia queste strutture sono iscritte in un registro telematico regionale e, pertanto, solo queste strutture iscritte, sono autorizzate ad accogliere bambini con il metodo dei buoni di servizio, buoni (al 50% fondi della C.E.) messi a disposizione dalla Regione, per il tramite dei Comuni, alle famiglie che ne fanno richiesta tramite un avviso pubblico; 
· La famiglia contribuisce alla retta scolastica in base alla sua capacità economica derivante dall’ISEE, mentre la restante quota viene coperta dai buoni di servizio;
· il nuovo avviso pubblico rivolto alle famiglie è partito in ritardo rispetto all’apertura delle attività scolastiche, il 1° ottobre 2015 con uno stanziamento iniziale di €  4.701.924, derivante da fondi FSC in attesa dello stanziamento più corposo di fondi FESR 2014/2020 (7 miliardi);

    Rilevato che: 
· Questo iniziale stanziamento è stato ripartito con delibera della giunta regionale  DGR 1611/2015 tra gli ambiti del territorio, destinando  il 50% ai comuni capoluoghi e il rimanente 50% agli altri comuni, considerando che “la maggior densità demografica e la maggior presenza di posti nido attivi è proxy di un maggiore fabbisogno e di una maggiore domanda da parte delle famiglie”, in coerenza con quanto dichiarato nella Relazione Tecnica (All. 1 A) al testo dell'Accordo di Programma Quadro "Benessere e Salute";
· Con questo tipo di ripartizione, i Comuni  con  ragguardevole popolazione che varia da 55.000 a 70.000 abitanti, riescono a soddisfare meno del 10% delle richieste (vedi, ad es., Manfredonia, che su 64 richieste ha avuto riconosciuto appena 4 buoni di servizio);

 Considerato che con il citato riparto sono stati privati i grossi comuni pugliesi di circa 1400 buoni servizio;
      Tutto ciò premesso,

SI INTERROGA

il Presidente della Giunta Regionale dr. Michele Emiliano  e l'Assessore alle Politiche di Benessere Sociale e Pari Opportunità, Programmazione Sociale ed Integrazione Socio-Sanitaria Arch. Salvatore Negro,  per sapere:
1. Se intendano rendere più equa l’assegnazione dei buoni di servizio applicando i criteri di riparto tra Ambiti Territoriali, di cui alla Delibera di Giunta Regionale n° 1611/2015, in relazione alla quota FSC resa disponibile per l’intervento, pari a complessivi Euro 4.701.924,00;  precisamente:
-  50% dei fondi ripartiti tra i Comuni capoluogo (Bari, Brindisi, Taranto, Lecce, Foggia, Barletta-Andria-Trani) in proporzione rispetto al numero di posti nido attivi, in quanto autorizzati al funzionamento ai sensi della normativa regionale vigente;
-   50% dei fondi ripartiti tra gli altri Ambiti territoriali in proporzione rispetto al numero di posti nido attivi in ciascun Ambito, in quanto autorizzati al funzionamento ai sensi della normativa regionale vigente.
2. Se intendano reperire ulteriori risorse, nell’immediato, per far fronte alle richieste delle famiglie dei Comuni pugliesi che sono stati penalizzati da questo tipo di ripartizione dei fondi per ambito;
3. Se e quando saranno ripartiti i fondi comunitari FESR 2014/2020, senza i quali tutto il sistema “prima infanzia” della Puglia sarà al collasso entro febbraio 2016.
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