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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Gentile 52 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO
Via G. Gentile, 52

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale 
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Lavori di demolizione dello sbarramento del fiume Tara.
PREMESSO CHE: 

- 
il fiume Tara è interessato da non pochi problemi, dovuti fondamentalmente al fatto che nella zona a valle della soglia risultano esserci ampie zone, anche in adiacenza della soglia, completamente insabbiate per effetto delle mareggiate, mentre nella zona a monte vi è notevole presenza di vegetazione sia in acqua che lungo gli argini del fiume;

-
la suddetta situazione impedisce il normale sifonamento dell’acqua attraverso le luci sottostanti la soglia;

-
la situazione diventa più critica in presenza di eventi metereologici di particolare intensità che provocano allagamenti ai terreni circostanti il predetto fiume con conseguenti danni;

-
in passato sono sorti diversi contenziosi presso il Tribunale Superiore delle Acque Pubbliche tra alcuni proprietari terrieri dell'area interessata dagli allagamenti contro diversi Enti Pubblici e contro l'impresa appaltatrice delle opere realizzate alla foce del fiume Tara. Le sentenze emesse rispettivamente dal Tribunale Superiore delle Acque Pubbliche n.39/2010 e la sentenza della Corte Suprema di Cassazione - Sezioni Unite Civili n. 25928/2011 hanno stabilito il riconoscimento di un ristoro economico per i danni subiti dai proprietari terrieri, condannando la Regione Puglia, il Consorzio ASI, il Consorzio di Bonifica Stornara e Tara e l'impresa appaltatrice dei lavori.

CONSIDERATO CHE:
-
la Regione Puglia- Sevizio Foreste, a seguito dei suddetti contenziosi, invitava il Consorzio di Bonifica Stornara e Tara a provvedere alla redazione del progetto di rimozione della soglia.

-
il Consorzio provvedeva con celerità alla redazione del progetto definitivo, che veniva trasmesso alla Regione Puglia per l'acquisizione del relativo finanziamento;

-
la Regione Puglia, tuttavia, comunicava che, attesa l’attuale dotazione recata dai capitoli di spesa, non risulta possibile aderire alla richiesta di finanziamento dei lavori di demolizione dello sbarramento del fiume Tara;

-
la persistenza del problema e l’assoluta mancanza di ricerca dei rimedi rende particolarmente grave la responsabilità della Regione Puglia, così come si legge nelle sentenze emesse dal Tribunale Regionale delle acque.

                      TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO

Interrogo il Presidente della Giunta Regionale Michele Emiliano, con delega all’agricoltura 

-
quali provvedimenti intende porre in essere la Giunta Regionale al fine di reperire i fondi necessari al finanziamento dei lavori di demolizione dello sbarramento del fiume Tara utili alla risoluzione del problema, in modo da evitare il sorgere di nuovi contenziosi.
Bari, 26 settembre 2019                                             Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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