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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
Via Gentile n. 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo

Via Capruzzi n° 204

70124 - B A R I

OGGETTO: Chirurgia vascolare Ospedale “Vito Fazzi” di Lecce 
Il sottoscritto Consigliere Regionale Antonio Trevisi, componente del gruppo consiliare del Movimento 5 Stelle,

Premesso che

-  con delibera regionale n° 1195 del 03/07/2019 è stata approvata la “Proposta di Regolamento regionale: “Riordino ospedaliero della Regione Puglia ai sensi del D.M. n. 70/2015 e delle Leggi di Stabilità 2016-2017”. Modifica e integrazione delle DD.GG.RR. n. 1095/2017 e n.53/2018. Abrogazione Regolamenti regionali in materia di riordino ospedaliero”;

- in detta delibera l’Ospedale Vito Fazzi di Lecce, così come nelle precedenti, è stato classificato di II livello ed è prevista l’attivazione di 12 post letto di Chirurgia vascolare;
- la Chirurgia vascolare garantisce  la funzionalità di innumerevoli interventi, sì che allo stato l’assenza dello stesso determina un considerevole aumento dei costi, in seguito a trasferimenti d'urgenza in altri nosocomi forniti di tale specializzazione,   nonché rischi di vita per tutti i pazienti;

- ex DM 70/2015 “I presidi ospedalieri di II livello, con bacino di utenza compreso tra 600.000 e 1.200.000 abitanti, sono strutture dotate di DEA di II livello. Tali presidi sono istituzionalmente riferibili alle Aziende ospedaliere, alle Aziende ospedaliero universitarie, a taluni Istituti di ricovero e cura a carattere scientifico (IRCCS) e a Presidi di grandi dimensioni della Azienda sanitaria locale (ASL). Tali presidi sono dotati di tutte le strutture previste per l'Ospedale di I Livello, nonché di strutture che attengono alle discipline più complesse non previste nell'Ospedale di I Livello, quali a titolo indicativo, nel rispetto del criterio prevalente dei bacini di utenza di cui al successivo punto 3.: Cardiologia con emodinamica interventistica h. 24, Neurochirurgia, Cardiochirurgia e Rianimazione cardiochirurgica, Chirurgia Vascolare, Chirurgia Toracica, Chirurgia Maxillo-facciale, Chirurgia plastica, Endoscopia digestiva ad elevata complessità, Broncoscopia interventistica, Radiologia interventistica, Rianimazione pediatrica e neonatale, Medicina Nucleare e altre eventuali discipline di alta specialità; devono essere presenti h.24 i Servizi di Radiologia con almeno T.A.C. ed Ecografia (con presenza medica), Laboratorio, Servizio Immunotrasfusionale”;
Tanto premesso 
Interroga

la Giunta e l’Assessore competente per conoscere:
· le ragioni della mancata attivazione del reparto di Chirurgia Vascolare presso il P.O. Vito Fazzi di Lecce ed i tempi per essa previsti. 
I Consiglieri Regionali
Antonio Trevisi 
