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 Gruppo FORZA ITALIA

Bari, 16/10/2019

Al Sig. Presidente del Consiglio

della Regione Puglia

SEDE

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: Dislocazione degli uffici della Regione Puglia nelle province. 
Premesso che

· La Regione Puglia attualmente non ha un’organizzazione strutturata, funzionale e omogenea di uffici dislocati nelle sei province pugliesi;

· Nella Provincia Barletta Andria Trani sono assenti quasi tutti gli uffici regionali, e in particolare gli Enti di Formazione non hanno alcun ufficio di riferimento costringendo i cittadini a barcamenarsi, con costi suppletivi e disagi, tra Bari e Foggia;
· Gli uffici destinati ai C.R.S.E.C. (Centri Regionali per i Servizi Educativi e Culturali), da tempo depotenziati e in fase di chiusura, avrebbero potuto essere riconvertiti in strutture per il territorio;  
Ritenuto che

· È opportuno fornire ai cittadini luoghi e servizi che facilitino il rapporto tra comunità e istituzioni;
· È doveroso provvedere a “un'organica riorganizzazione di attività, modalità, canali, strumenti e procedure rivolte al cittadino”, come peraltro affermato nel sito istituzionale della Regione Puglia; 
Considerato che 

· L’articolo 14 dello Statuto della Regione Puglia recita testualmente: “La Regione riconosce e garantisce il diritto dei cittadini all’informazione sull’attività istituzionale” (e non di poter incontrare il presidente in una sede di ciascun capoluogo) e a questo fine la istituzione di uffici regionali a favore del pubblico in tutte le province pugliesi, può essere elemento di trattamento uniforme in tutto il territorio;

· La Provincia BAT, con particolare riferimento agli Enti di Formazione, non è dotata di Uffici Regionali di riferimento; 

· Il Presidente della Giunta regionale, come riportato dagli organi d’informazione, nei giorni scorsi ha inaugurato la sede della presidenza della Regione Puglia a Taranto nei locali che ospitavano l’Ente provinciale del Turismo, e bene avrebbe fatto a mantenere la destinazione di servizio alle attività turistiche;

· Gli stesi organi d’informazione riportano l’affermazione del Presidente della Giunta riguardante la promessa che tutti i capoluoghi di provincia pugliesi avranno una sede della Presidenza e si sta cercando una sede nella città di Barletta dove provvisoriamente la Presidenza è ubicata nella ASL (mai saputo prima!);

· Le sedi della Presidenza nei capoluoghi di provincia sono cosa pressoché inutile e costosa e assolverebbero quasi esclusivamente a un compito di rappresentanza con il rischio concreto che possano diventare segreterie politiche dei Presidenti pro tempore;
· Sarebbe più che opportuno che il Presidente si astenga dall’avviare a fine mandato iniziative che, non trovando condivisione, potrebbero essere smantellate il giorno dopo la sua andata via dal governo regionale;

 Tutto ciò premesso, ritenuto e considerato, il sottoscritto Consigliere Regionale,
INTERROGA

Il Presidente della Giunta per sapere:
· Se ritiene opportuno e necessario, in luogo della mera presidenza, aprire sedi degli uffici regionali, nelle città capoluogo di provincia in grado di offrire servizi, consulenza e supporto ai cittadini per fornire informazioni e per facilitare il disbrigo di pratiche che altrimenti dovrebbero essere trattate esclusivamente negli uffici di Bari;

· Se non ritenga più opportuno aprire uffici per il pubblico e le imprese, a servizio soprattutto degli Enti di Formazione, e in particolare nella Provincia Barletta Andria Trani che ne è totalmente priva. Successivamente troveremo sempre una stanzetta per ospitare il Presidente.

Nicola MARMO 

Viale G. Gentile, 52 – Bari 
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