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Gruppo FORZA ITALIA












    Bari, 03/10/2019
Al Sig. Presidente del Consiglio
Della Regione Puglia
Sede
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: Passaggio a società Saline Margherita di Savoia.
Premesso che: 
· Le Saline di Margherita di Savoia sono tra le più grandi d’Europa estendendosi per 4.500 ettari con una superficie coperta dalle acque di circa 4000 ettari;
· Le Saline di Margherita di Savoia, sono un'area naturale protetta della Puglia, istituita nel 1977 e sono riconosciuta come zona umida di valore internazionale (D.M. 30.05.1979) ai sensi della convenzione di Ramsar.
· Sulla stampa è stata pubblicata la notizia del passaggio delle Saline di Margherita di Savoia dalla società Atisale alla società francese Salins du Midi;
· L’ingresso della società francese Salins du Midi non avviene per acquisizione diretta di quote societarie ma per acquisizione di un debito (garantito da azioni) che la società Atisale, controllata da Salapia, ha maturato verso il Monte dei Paschi di Siena;  
· Salins du Midi si è aggiudicata per € 5,4 milioni la gara di Mps che, in tal modo, ha ceduto crediti per € 16,7 milioni erogati a Salapia-Atisale;
· Alla gara di Mps si sono presentati anche Salapia insieme a imprenditori locali del settore, offrendo € 5,6 milioni con l'aiuto di R&F srl, ma Mps ha scelto Salins du Midi con l’offerta inferiore pari a € 5,4 milioni; Salins du Midi, di fatto acquisisce le Saline di Margherita di Savoia ad un cifra lontanissima dal loro valore attuale e reale;
· L’ingresso ufficiale di Salins du Midi avverrebbe tra settembre e ottobre di quest’anno;
Considerato che:
· Atisale spa, concessionaria del Demanio, occupa 160 addetti alle Saline in Puglia;
· Sin dallo scorso mese di gennaio, visto il silenzio assordante del Ministero dello Sviluppo Economico e dell’allora Ministro Di Maio, avevamo chiesto al Presidente della Giunta regionale, di convocare con urgenza un tavolo con le rappresentanze dei lavoratori e delle società coinvolte, per avere un quadro chiaro e trasparente della situazione e poter valutare con anticipo ogni forma di protezione e di mantenimento dei livelli occupazionali; 
· Il passaggio alla società francese non può non richiamare l’attenzione del Governo regionale per tutelare la Riserva naturale protetta delle Saline e i redditi e il lavoro degli addetti alle Saline;
· L’acquisizione delle Saline di Margherita di Savoia da parte della società Salins du Midi, portando la stessa ad avere una posizione dominate sul mercato, tale da creare se non un regime monopolistico sicuramente uno oligopolitisco, richiederebbe un’analisi specifica da parte dell’Autorità Garante della Concorrenza e del Mercato (AGCM)
· La modalità e l’entità con cui il suddetto trasferimento sta avvenendo, può sollevare qualche dubbio sia sulla procedura che sul valore complessivo dell’azienda, insolitamente rilevata dai francesi nel silenzio di tutti, tanto da dover destare almeno qualche curiosità da parte di talune autorità italiane; 
Tutto ciò premesso e considerato, i sottoscritti Consiglieri regionali
INTERROGANO
Il Presidente della Giunta per sapere:
· Se intende convocare un tavolo con i rappresentati della società francese e dei lavoratori per tutelare i livelli di occupazione garantendo il reddito alle famiglie degli addetti;   
· Se intende avviare un confronto con la società francese per confermare e migliorare le misure e i provvedimenti a salvaguardia della Riserva Naturale delle Saline di Margherita di Savoia.
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