GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via G. Gentile n. 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via G. Gentile, 52 - BARI
e.p.c.
All’Assessore alla Formazione e Lavoro 
Sebastiano Leo 
SEDE

OGGETTO: Interrogazione urgente su percorsi formativi di riqualificazione del personale delle aziende pugliesi in crisi nel settore dell’editoria.
I sottoscritti Antonella Laricchia, Grazia Di Bari e Gianluca Bozzetti, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue: 
PREMESSO CHE
· In occasione degli Stati Generali dell’Editoria e dell’Informazione sono state ascoltate le varie categorie del segmento produttivo, e tra queste anche i poligrafici che rappresentano una delle professioni maggiormente in crisi dopo la rivoluzione digitale. 
· Il cambiamento epocale degli ultimi vent’anni verso stili di vita e consumi dominati dal mondo digitale, infatti, ha messo in crisi le strategie d’impresa tradizionali anche e soprattutto nel settore dell’Editoria e dell’intero comparto con l’apertura anche di innumerevoli vertenze riguardanti prestigiose testate quotidiane
· Dai dati diffusi dalla associazioni rappresentative del settore negli ultimi 5 anni vi è stata perdita progressiva di posti di lavoro. 
CONSIDERATO CHE
· Dagli studi Censis degli ultimi anni sulla variazione nel tempo della dieta mediatica nelle fasce diverse della popolazione - come emerge anche da altre analoghe ricerche (si vedano, ad esempio i dati forniti dall’osservatorio sui nuovi media dell’università di Milano Bicocca  Mumediabios) - è in crescita la tendenza a un cambiamento profondo della stessa. Tanto è percepibile soprattutto fra le nuove generazioni che vedono un aumento del tempo impegnato dall’uso di media digitali e mobili (computer, smartphone, tablet) connessi in rete, e una forte diminuzione nei tempi impegnati dall’uso di media tradizionali, e in particolare televisione ed editoria cartacea. Ciò è uno dei fattori della crisi dell’editoria cartacea a favore del digitale. 
PRESO ATTO CHE
· L’intera filiera editoriale, dai libri a giornali, è stata profondamente modificata dall’avvento delle tecnologie digitali e dalla vendita on-line e che nuove professioni si affacciamo nel contesto del mercato del lavoro 4.0. 
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
INTERROGANO
L’ASSESSORE COMPETENTE 

Per conoscere e sapere:
1. 
Se la Regione rispetto alle crisi del settore in atto sul territorio intenda avviare, nell’ambito di iniziative già in corso, dei percorsi formativi di riqualificazione del personale delle aziende in crisi, e/o prevedere anche ex novo un Avviso pubblico, avente le medesime finalità, a valere sulle risorse del POR 2014-2020. 
Bari,  
I Consiglieri Regionali
Antonella Laricchia 
Grazia Di Bari 
Gianluca Bozzetti
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