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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Gentile 52 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO
Via G. Gentile, 52

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale 
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al. Sig. Assessore alla 
Formazione e Lavoro 

Dott. Sebastiano LEO
VIA CORIGLIANO 1 – Z.I. – 
70100 - BARI

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Ex Lavoratori Vestas


PREMESSO CHE: 
-
la Vestas è un’azienda leader del settore in Italia per la produzione di aerogeneratori (pale eoliche);

-
nei mesi scorsi la Vestas Blades, ha incrementato la produzione, continuando a confermare buoni volumi produttivi per tutto il 2019.

-
Rimane il fatto che la VESTAS non si è ancora espressa chiaramente, nè ha fatto sapere nulla sulla conferma e la tutela dei 333 lavoratori dello stabilimento di Taranto, a distanza di più di un anno dalla mozione da me presentata e votata favorevolmente all’unanimità dal Consiglio Regionale della Puglia.

- 
si tratta di 333 ex lavoratori per i quali, da tempo, viene chiesto un percorso di stabilizzazione affinché́ a loro siano date finalmente certezze occupazionali.


CONSIDERATO CHE:
- 
le scelte della Vestas appaiono decisamente incomprensibili, perché́ anziché licenziare queste preziose maestranze che lei stessa forma e qualifica, in un settore dove la preparazione e l’esperienza contribuisce alla buona qualità̀ della produzione, dovrebbe premiarle stabilizzandole;

- 
la Vestas, così come tante aziende delle energie rinnovabili, ha ricevuto in Puglia un indubbio vantaggio, grazie agli incentivi regionali ricevuti e di certo non può pensare di ripagare la Puglia licenziando lavoratori. È inaccettabile che il territorio jonico sia prima luogo di conquista e poi, dopo aver avuto i propri ricavi, si avvii un processo ingiustificato di disoccupazione. La sede Vestas nonostante sia sita in Via Ludovico Ariosto in Taranto non dà la possibilità di lavorare a tanti giovani Tarantini, ormai costretti ad abbondare la Provincia e la Regione per poter cercare ed ottenere  stabilità professionale, incrementando così un già preoccupante dato di disoccupazione giovanile nel territorio Jonico;

-
la situazione, quindi, allo stato attuale,  rimane dunque molto delicata sotto il profilo sociale.
RILEVATO CHE:

-
la Vestas sta assumendo nuovo personale non formato per garantirsi solo ed esclusivamente agevolazioni fiscali sui contratti di giovani risorse, non sostenendo e tutelando posti di lavoro a personale già qualificato e da loro formato, ma ingiustamente sospeso dall'attività lavorativa. 

                      TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO 
Interroga e si impegna il Presidente della giunta Regionale Michele Emiliano e l’Assessore Regionale Sebastiano Leo con delega a Lavoro e formazione a istituire un tavolo di lavoro con la Vestas affinché gli ex dipendenti, precedentemente formati dalla stessa, possano essere reintegrati qualora ci fosse la necessità di personale.
Bari, 23 ottobre 2019                                             Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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