giovedì 24 ottobre 2019 12.20

Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Gentile, 52

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale 

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

Alla sig.ra Assessore al Turismo

Giunta Regionale

Dott.ssa LOREDANA CAPONE

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 - Bari

INTERROGAZIONE URGENTE

OGGETTO: SITUAZIONE ECONOMICA-FINANZIARIA-CONTABILE DELLA FOCARA DI NOVOLI

PREMESSO CHE: 

-          la “Fondazione Focara di Novoli”, fondata nel febbraio del 2011 dal Comune di Novoli, dalla Regione Puglia e dalla Provincia di Lecce, con lo scopo di organizzare il cartellone di eventi e la festa di sant’Antonio Abate oltre alla costruzione della grande pira di tralci di vite denominata Fòcara ed eretta dai novolesi in onore del loro Santo patrono e protettore, “sarebbe” stata posta in liquidazione per “eccessivo indebitamento”. 

-          che dopo le ultime assemblee dell’Ente, alla presenza delle rappresentanze dei soci fondatori e del commissario straordinario Giuseppe Venneri, nominato il 28 marzo del 2018 con decreto del governatore di Puglia Michele Emiliano a causa dell’irreversibile e pesante crisi economico-finanziaria della Fondazione, e dopo l’annuncio dell’assessore all’industria turistica e culturale della Regione Puglia Loredana Capone, che qualche settimana addietro anche a mezzo stampa ha dichiarato senza mezzi termini di voler “seguire l’iter proposto dallo stesso Venneri e depositare i libri in Tribunale”;

CONSIDERATO CHE:

 -          se questo passaggio è stato fatto, potrebbe aprirsi una nuova era per l’Ente, che nelle intenzioni fondative “avrebbe dovuto trasformare la storica festa di Novoli e di suoi magici ‘Giorni del Fuoco’ in un grande evento nazionale ed internazionale, capace di autosostenersi e di evolversi nel tempo”; 

-          l’inventario delle opere custodite dalla Fondazione Fòcara è stato già eseguito dal Commissario straordinario Venneri e dal suo staff;

-           lo stato dell’attivo e del passivo dell’Ente e la relativa esigibilità di crediti, è stata compiuta e presupposto che l’iter da seguire ora potrebbe prevedere la nomina di un cosiddetto “organismo di crisi”, che attraverso la nomina di professionisti esterni, abilitati a svolgere queste funzioni ed iscritti in apposito albo, nominati anche su eventuale indicazione degli enti coinvolti, dovranno stabilire il cronoprogramma da seguire anche sulla scorta del lavoro svolto dagli ispettori e dal commissario stesso.

-          Appurato inoltre che la Regione Puglia ha recentemente liquidato a vecchi creditori ricorsi in giudizio per debiti dell’Ente risalenti alle edizione 2016/2017, la sua quota parte (euro 50mila)  relativa al versamento della quota annuale alla stessa Fondazione, somme già incassate e suddivise tra gli aventi diritto così come indicato dall’ordinanza del giudice della sezione commerciale del Tribunale di Lecce del 26 giugno scorso; 

-          appreso anche che la Provincia di Lecce è tornata ad investire nella Fondazione Fòcara, dichiarando a mezzo stampa per il tramite del suo delegato al bilancio consigliere Nunzio Dell’Abate, la previsione nel documento economico finanziario dell’Ente per somme pari a 15mila euro, da destinare all’evento di Novoli edizione 2020 fino al 2022;

-          la soluzione praticata dal Comune di Novoli, (nonostante le dichiarazioni di voler saldare i debiti della Fondazione), attraverso l'avvocato Ernesto Leganza, lo scorso 24 luglio, ha ritenuto fare opposizione all’ordinanza di versamento delle quote relative alla festa dell’anno 2019, vedendosi poi respinto il reclamo dal giudice.

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO

Interrogo il Presidente della Giunta Regionale MICHELE EMILIANO e l’assessore al Turismo LOREDANA CAPONE come intendono gestire l’intera vicenda economico-finanziaria e contabile della Fondazione Fòcara, oltre a quella giuridico ed amministrativa che ne consegue. Chiediamo inoltre risposte su come i soci fondatori intendono programmare la festa 2020, ormai alle porte, come occorre lavorare per pianificarla, con quali risorse e soprattutto quale sarà il futuro di questo grande ed ormai imprescindibile ente.

Bari, 24 ottobre 2019                                           
  LUIGI MANCA

