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Regione Puglia
Il Consigliere 
Avv. Giandiego Gatta

  Prot. n°  60 /F.I.




                            Bari, lì  05/11/2019 







                   Al Sig. Presidente







                               del Consiglio regionale







                               S E D E 
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: Richiesta annullamento per autotutela della delibera di Giunta Regionale n. 1334 del 24 luglio 2018, avente ad oggetto “ Disciplina del programma dei corsi, di base e di aggiornamento, finalizzati al rilascio del permesso per la raccolta di funghi epigei spontanei a raccoglitori professionali e occasionali.”                                                    
Premesso che:
· vista la Legge n. 352 del 23 agosto 1995 - Norme quadro in materia di raccolta e commercializzazione dei funghi epigei freschi e conservati;
· visto il D.P.R. n. 376 del 14 luglio 1995 – Regolamento concernente la disciplina della raccolta e della commercializzazione dei funghi epigei e conservati;
· vista la L.R. n. 12 del 25 agosto 2003 – Disciplina della raccolta e commercializzazione dei funghi epigei freschi e conservati nel territorio regionale. Applicazione della Legge n. 352 del 23 agosto 1993 e del D.P.R. n. 376 del 14 luglio 1995;
· vista la L.R. n. 14 del 15 maggio 2006 – Modifica della Legge Regionale n. 12 del 25 agosto 2003 ;
· vista la L.R. n. 3 del 13 marzo 2012 – Modifiche e integrazioni alla Legge Regionale n. 12 del 25 agosto 2003 ed alla Legge Regionale n. 14 del 15 maggio 2006;
· vista la L.R. n. 8 del 23 marzo 2015 – Disciplina della coltivazione, ricerca, raccolta, conservazione e commercializzazione dei tartufi freschi o conservati nel territorio della Regione Puglia. Applicazione della Legge n. 752 del 16 dicembre 1985, come modificata dalla Legge n. 162 del 17 maggio 1991 e della Legge n. 311 del 30 dicembre 2004, articolo 1, comma 109 “ e successive modifiche ed integrazioni;
· visto l’art. 13 della L.R. n. 8/2015 che ha previsto la costituzione dell’Albo della Associazioni Micologiche presso la Regione Puglia;
Considerato che: 
· sia il programma dei corsi di base per raccoglitori professionali e occasionali, da frequentare per l’ammissione all’esame finalizzato al rilascio dell’attestato di idoneità all’identificazione delle specie fungine, e sia il programma dei corsi di aggiornamento triennale sono indicati in linea di massima nella tabella A allegata alla L.R. n. 12/2003, come integrata e modificata dalla L.R. n. 14/2006 e dalla L.R. n. 3/2012;
· la Legge Regionale n. 3/2012 all’art. 1 dispone che, “il permesso nominativo regionale di raccolta è rilasciato ai raccoglitori professionali e occasionali che abbiano frequentato appositi corsi di formazione, della durata minima di dodici ore, di cui almeno un terzo costituito da lezioni pratiche, con superamento di prove finali, tenuti o diretti con l’ausilio di un micologo e promossi e organizzati dai Comuni, dalle Associazioni micologiche, aventi rilevanza nazionale, regionale e territoriale e sedi operanti nel territorio regionale”;
· il permesso va rinnovato ogni tre anni, previo corso di aggiornamento sugli aspetti normativi e tossicologici;
· il programma dei corsi è approvato dal Centro di Controllo Micologico dell’Azienda Sanitaria locale competente per territorio;
· per l’iscrizione all’Albo Regionale delle Associazioni Micologiche, così come stabilito dalla L.R. n. 8/2015 e dalla D.D. esecutiva del Dirigente Sezione Alimentare Regione Puglia n. 164/2015, sono stati previsti una serie di requisiti,  tra cui  la presenza della sola figura del micologo iscritto nel registro nazionale;
· la tabella “A”, allegata alla legge regionale n. 14/2006 così come modificata dalla legge regionale n. 3/2012, esplica i suoi effetti limitatamente all’attività formativa prevista dall’articolo 6 della medesima legge regionale, con riguardo ai soggetti che richiedono l’autorizzazione alla vendita dei funghi, per i quali si rende necessario conseguire l’attestato di idoneità all’identificazione delle specie fungine commercializzate e che, pertanto, devono frequentare i corsi organizzati dai Centri di Controllo Micologico della ASL; 
Rilevato, inoltre, che:

· la Regione Puglia con la L.R. n. 3/2012 e DGPR n. 2969/2012 ha previsto che i corsi riguardanti i raccoglitori occasionali e professionali sono organizzati dai Comuni e dalle Associazioni micologiche e gli stessi sono tenuti o diretti con l’ausilio di un micologo; di conseguenza, l’organizzazione del corso con le modalità esplicitate nella Delibera di Giunta n. 1334/2018 poteva avere una sua legittimità qualora fosse stata rivolta ai commercianti per le specie commercializzate (vendita e commercio);
· la Delibera di G.R. n. 1334/2018 è, inoltre, palesemente illegittima, poiché il permesso così come previsto dall’art. 1 della L.R. n. 3/2012 va rinnovato ogni tre anni previo corso di aggiornamento, mentre nella predetta delibera, in evidente contrasto con la suddetta L.R., è riportata in premessa la seguente frase: “il programma dei corsi di aggiornamento quinquennale”.
 Per i motivi sopra esposti 
SI  CHIEDE
Al Presidente della Giunta Regionale Pugliese, Dott. Michele Emiliano, nella sua qualità di Assessore all’Agricoltura:
se non ritenga di dover disporre l’annullamento della Delibera di Giunta Regionale n. 1334/2018 perché in palese contrasto con quanto previsto dalla L.R. n. 3/2012, dalla D.G.R. n. 2969/2012 e L.R. n. 8/2015, che hanno disciplinato il programma dei corsi, sia di base che di aggiornamento, finalizzati al rilascio del permesso di raccolta di funghi epigei spontanei a raccoglitori professionali e occasionali e stabilito, con la costituzione dell’Albo Regionale delle Associazioni Micologiche, che i corsi debbano essere tenuti e diretti dal micologo iscritto nel registro nazionale di cui al Decreto del Ministro della Sanità n. 686 del 29 novembre 1996, secondo il quale il micologo, per l’ottenimento dell’attestato, deve obbligatoriamente frequentare un corso biennale di formazione, avente un programma dettagliato con lezioni di micotossicologia, tossicologia alimentare, intossicazione da funghi e altre materie di studio, con superamento di esami finali.
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