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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Gentile n. 52 – Bari
Al Presidente del Consiglio regionale della Puglia

OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta. Messa in sicurezza intersezione S.P. 93 Surbo - Torre Rinalda con strada comunale via G. Monticelli, Comune di Lecce.
PREMESSO CHE:
· la S.P. 93 Surbo - Torre Rinalda è stata interessata nel corso degli anni da numerosi incidenti con un bilancio di perdite di vite umane drammatico: solo nel 2018 sono state registrati sul quel tratto di strada 3 morti e 3 feriti gravi;
· l’intersezione di via G. Monticelli (che ricade nel Comune di Lecce) con la S.P. 93 risulta il punto più critico, tra l’altro interessato da un percorso cicloturistico;
· la S.P. in oggetto nel suo percorso presenta accessi non segnalati, inoltre sono assenti strumenti idonei a segnalarne la pericolosità e a dissuadere gli automobilisti da comportamenti lesivi della propria e altrui incolumità.
CONSIDERATO CHE:

· risulta che ad agosto 2018 gli uffici tecnici dell’assessorato ai Lavori Pubblici del Comune di Lecce e della Provincia di Lecce hanno svolto un sopralluogo congiunto presso l’incrocio tra la Strada Provinciale 93 Surbo-Torre Rinalda e via Giacomo Monticelli, all’esito del quale è stata condivisa da Comune e Provincia l’esigenza di mettere in sicurezza l’incrocio attraverso l’installazione di semafori e di una nuova adeguata segnaletica orizzontale e verticale sull’arteria provinciale, oltre all’illuminazione pubblica. Il Comune di Lecce, in particolare, si era impegnato a coprire la spesa per la semaforizzazione e la Provincia ad occuparsi del rifacimento della segnaletica e dell’illuminazione;

· ad oggi l’intersezione tra la SP 93 e Via Monticelli risulta ancora senza impianto semaforico, inoltre il rifacimento della segnaletica non è stato eseguito.
RILEVATO CHE:

· in materia di viabilità negli anni sono state assegnate alla Regione Puglia, e da essa alle Province territoriali competenti, risorse statali con destinazione vincolata per la realizzazione di specifici interventi sulle arterie provinciali;
· negli ultimi anni le Province, per la manutenzione della propria rete stradale, hanno spesso lamentato una carenza di risorse economiche, anche a causa delle riforme amministrative che le hanno interessate, per questo difficilmente riescono a migliorare la manutenzione e la sicurezza dei tratti stradali più a rischio;
· la programmazione e la mancata individuazione degli interventi necessari al fine di richiedere risorse adeguate incide spesso sulla operatività e sicurezza del sistema stradale di competenza delle Province;
· nel corso degli ultimi anni, anche in seguito al trasferimento di funzioni in materia di viabilità alla Regione, e da essa alle Province territoriali competenti, sono state assegnate alla Regione risorse statali con destinazione vincolata e sono stati avviati incontri con le Amministrazioni Provinciali finalizzati all’individuazione di percorsi condivisi per la corretta programmazione e il rapido ed efficace utilizzo delle risorse disponibili. Ad esempio, con DGR n. 528 del 27.04.2007 la Giunta regionale ha avviato una prima programmazione di interventi, con successiva DGR n. 2075 del 28.09.2010 la Giunta ha avviato una seconda programmazione, denominata “Strada Facendo”. Infine, con DGR 575/2018 la Regione ha reso disponibili altre risorse provenienti dagli interventi non avviati nelle precedenti programmazioni;

· da ultimo l'articolo 1, comma 889, della legge 30 dicembre 2018, n. 145 - legge di bilancio 2019 – ha previsto l'attribuzione di un contributo di 250 milioni di euro annui alle province delle regioni a statuto ordinario, per gli anni dal 2019 al 2033, per il finanziamento di piani di sicurezza a valenza pluriennale per la manutenzione di strade e di scuole; per la provincia di Lecce è stato previsto uno stanziamento di euro 5.984.952,06.
INTERROGA L’ASSESSORE COMPETENTE

per sapere:

· se sia a conoscenza di quanto rappresentato relativamente alla pericolosità dell’intersezione tra SP 93 Surbo - Torre Rinalda con via G. Monticelli, nel Comune di Lecce;

· se il Comune di Lecce o la Provincia di Lecce abbiano mai provveduto ad avanzare richiesta di finanziamento ai fini della messa in sicurezza dell’arteria stradale in oggetto, nell’ambito della programmazione regionale per l’assegnazione di risorse per la viabilità;
· quali interventi di competenza intenda adottare al fine di sollecitare le amministrazioni competenti a programmare interventi urgenti ai fini della messa in sicurezza dell’intersezione in oggetto.

Il Consigliere regionale

Antonio Salvatore Trevisi

