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Regione Puglia
Il Consigliere 

Avv. Giandiego Gatta

  Prot. n°   64/F.I.





Bari, lì  09/12/2019 









Al Sig. Presidente









            del Consiglio regionale









            S E D E 

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: reclutamento dirigenti amministrativi dell’Azienda Sanitaria Locale di 
                      Foggia.

Premesso che:

· con Deliberazione D.G. n. 788 del 22/11/2018 l’Azienda Ospedaliero-Universitaria
Ospedali   Riuniti di Foggia approvava la graduatoria finale di merito del concorso pubblico per titoli ed esami, per la copertura di n. 5 posti di Dirige Amministrativo, pubblicata nel Bollettino Ufficiale della Regione Puglia n. 153 29/11/2018;
· la graduatoria suddetta, che, alla data odierna, risulta valida ed  efficace,  si compone 
di complessivi 15 candidati, cinque dei quali, vincitori, venivano immediatamente assunti dall’Azienda Ospedaliero-Universitaria Ospedali Riuniti di Foggia e i rimanenti dieci dichiarati idonei; 

Premesso altresì che la  Spettabile  Azienda procedeva a:
· indire un Avviso  Pubblico, per soli titoli per n. 14 posti di Dirigente  Amministrativo, per il conferimento di incarichi a tempo determinato, ovvero per la temporanea copertura dei posti vacanti o per eventuali sostituzioni di personale assente  per ovviare alle gravi carenze di personale nelle more dell’approvazione e dell’entrata in vigore del Piano  triennale di fabbisogno;
· approvare la graduatoria di merito dell’Avviso Pubblico sopra citato con deliberazione D.G. n. 883 del 19/07/2017, modificata giusta deliberazioni D.G. n. 1191 del 02/10/2017, n. 189 del 06/02/2018 e n. 1672 del 15/11/2018;
· conferire e/o a prorogare diversi e più incarichi a tempo determinato di Dirigente Amministrativo presso le Strutture amministrative aziendali, a valere sulla su riferita 
graduatoria per soli titoli, anche in un tempo successivo all’avvenuta approvazione della graduatoria del concorso pubblico, per titoli ed esami, per la copertura di n. 5 posti di Dirigente Amministrativo, dell’Azienda Ospedaliero-Universitaria <<Ospedali Riuniti>> di Foggia ( cfr. del.  D.G. nn.1644, 1657, 1659 e 1749/2018 e del. D.G. nn. 708, 725, 732 e 866/2019;
· tuttavia, ad assumere a tempo indeterminato, presso la Direzione strategica, n. 1 unità di Dirigente Amministrativo, già assunta a tempo determinato in data 26/07/2017, il cui contratto di lavoro era stato poi prorogato fino al 31/07/2019, in tal modo ponendo in essere un comportamento del tutto diverso da quello anzi descritto. Tale assunzione aveva luogo attingendo dalla graduatoria dell’Azienda Sanitaria Locale di Brindisi, di cui alla iniziale delibera D.G. n. 271 del 03/02/2010, nella considerazione di una “ grave carenza di personale dirigenziale amministrativo” e, pure, del fatto che “ con deliberazione n. 778 del 29/06/2017, ha recepito l’accordo tra le Aziende Sanitarie del Servizio Regionale della Puglia per l’utilizzo reciproco di graduatorie concorsuali che, in particolare, all’art. 1 punto 1 prevede: “Le Aziende sottoscrittici del presente accordo possono utilizzare reciprocamente le rispettive graduatorie di concorsi pubblici in corso di validità per assunzioni a tempo indeterminato””;
· attivare l’istituto del comando di unità di personale dipendente dell’Azienda Ospedaliero-Universitaria <<Ospedali Riuniti>> di Foggia (cfr. del. D.G. n. 440 del 15/03/2019 e seguenti). L’istituto in parola nei fatti impedisce all’Azienda Ospedaliaro-Universitaria <<Ospedali Riuniti>> di Foggia lo scorrimento della graduatoria su quel posto il quale, per definizione, non risulta vacante, dunque disponibile; parimenti, impedisce all’Azienda l’assunzione a tempo indeterminato di personale nel medesimo profilo professionale.
Considerato in diritto che:

a) un principio di promanazione giurisprudenziale appare attualmente quello della prevalenza dell'istituto dello scorrimento di graduatoria rispetto all'indizione di una nuova procedura concorsuale (in proposito, l'Adunanza Plenaria n. 14 del 28/07/2011 ebbe a chiarire che l'Amministrazione può procedere con il concorso solo se manifesta chiaramente le motivazioni per cui intende bandire e graduatorie viciniori non risultino utili allo scopo);

b) in una simile prospettiva v'è da ritenere si siano dapprima mosse proprio l'Azienda Ospedaliero-Universitaria «Ospedali Riuniti» di Foggia e l'Azienda Sanitaria Locale di Foggia le quali, dovendo sopperire a gravi carenze di personale, con uno specifico Accordo hanno ritenuto nel 2016 di ricorrere all'utilizzo reciproco di graduatorie (cfr. deliberazione del Direttore Generale dell'Azienda Ospedaliero-Universitaria «Ospedali Riuniti» di Foggia n. 49 del 19/02/2016);
c) allo stesso modo la Regione Puglia, avvalorando una simile postura, ha promosso un
"Accordo  tra le Aziende del SSR della Regione Puglia per l'utilizzo  reciproco di
graduatorie", sottoscritto da tutte Aziende, sanitarie e ospedaliero-universitarie regionali di
  settore in data 06/04/2017";
d) v'è da ritenere che simili accordi risultassero la scelta più opportuna nella considerazione
· di quanto stabilito dall'art. 9, co. 1, L. 16/01/2003, n. 3 (a mente del quale "a decorrere
dal 2003, fermo restando quanto previsto dall'articolo 39 della legge 27 dicembre 1997,
n. 449, e successive modificazioni, in materia di programmazione delle assunzioni, con
regolamento emanato ai sensi dell'articolo 17, comma 2, della legge 23 agosto 1988,
 
n. 400, su proposta del Ministro per la funzione pubblica, di concerto con il Ministro
ell'economia e delle finanze, sono stabiliti le modalità e i criteri con i quali le amministrazioni dello Stato, anche ad ordinamento autonomo, e gli enti pubblici non economici possono ricoprire i posti disponibili, nei limiti della propria dotazione organica, utilizzando gli idonei delle graduatorie di pubblici concorsi approvate da altre amministrazioni del medesimo comparto di contrattazione);
· dei contenuti dell'art. 3, co. 61, L. 24/12/2003, n. 350, il quale prevede che «in attesa dell'emanazione del regolamento di cui all'articolo 9 della legge 16 gennaio 2003, n. 3, le amministrazioni pubbliche ivi contemplate, nel rispetto delle limitazioni e delle procedure di cui ai commi da 53 a 71, possono effettuare assunzioni anche utilizzando le graduatorie di pubblici concorsi approvate da altre amministrazioni, previo accordo tra le amministrazioni interessate»;
· di quanto in materia raccomandato a mezzo della Circolare del Ministero della Salute prot n. 59636-P- del 23/12/2015 e della Circolare n. 5/2013, emanata dal Dipartimento della Funzione Pubblica della Presidenza del Consiglio dei Ministri;
e)  tutto quanto appena enumerato raggiunge
· quanto evidenziato da copiose espressioni della magistratura contabile — l'ultima delle quali, che si provvede a citare a titolo di mero esempio, è oggi la deliberazione n. 3/2019 della sezione regionale di controllo del Piemonte —, le quali evidenziano che, come per l'uso delle proprie graduatorie, le altrui graduatorie non possono essere utilizzate per i posti istituiti o trasformati dopo l'indizione del concorso (cfr. Corte Conti, sez. Puglia, del. n. 161/2018; Corte Conti, sez. Piemonte, del. n. 114/2018; Corte Conti, sez. Veneto, del. n. 189/2018) e, pure, che l'utilizzo di graduatorie di pubblici concorsi, approvate da altre amministrazioni, richiede il previo accordo tra le amministrazioni interessate. Tale accordo, per ragioni di trasparenza e correttezza, dovrebbe precedere l'indizione del concorso del diverso ente o l'approvazione della graduatoria (cfr. pareri del Ministero dell'Interno espressi a mezzo di nota n. 15700 5A3 0014127 e n. 15700 5A3 0004435);

· quanto ulteriormente avvalorato dai più recenti interventi giurisprudenziali, i quali sono certamente intervenuti al fine di definire i contorni dell'azione amministrativa (il ed. uso della discrezionalità) con riferimento e all'espletamento di procedure concorsuali per l'assunzione di personale dipendente rispetto all'utilizzo di graduatorie esistenti e, pure, in relazione al reiterarsi dell'uso di proroghe di incarichi a tempo determinato, una volta stabilito di procedere alla provvista del posto (cfr., a titolo di mero esempio, sez. seconda Cagliari del T.A.R. Sardegna, Cagliari, sez. II, sent. 17/07/2019, n. 654)

Altresì, nella considerazione del fatto che:

a) sussista un massiccio fabbisogno di dirigenti amministrativi, per come del resto espresso dall'Azienda Sanitaria Locale di Foggia nel Piano di triennale di fabbisogno 2018/2020, adottato giusta deliberazione D.G. n. 1379 del 25/09/2018, approvato con prescrizioni e raccomandazioni a mezzo di Deliberazione G.R. della Puglia n. 883 del 15/05/2019 e riformulato dall'Azienda medesima con deliberazioni D.G. n. 897 del 14/06/2019 e n. 900 del 17/06/2019;
b) risultano ad oggi in scadenza (mesi di novembre e dicembre 2019) incarichi a tempo determinato, conferiti o già prorogati da Codesta Azienda a personale interno, nella misura di otto (8);
e) il ruolo dirigenziale dell'Amministrazione di settore è unico ed è unica la qualifica dirigenziale, potendo distinguersi al più tra incarichi di natura gestionale e professionale, ma senza distinzione di qualifica;
d) il servizio da ricoprire con il dirigente amministrativo rientra in «una Struttura Semplice avente natura gestionale», non potendosi cogliere, dunque, il carattere specifico del titolo;
e) sulla discrezionalità in ordine alla decisione sul "se" della copertura del posto vacante, l'Amministrazione deve sempre motivare in ordine alle modalità prescelte per il reclutamento (anche di quello a tempo determinato), dando conto, in ogni caso, della esistenza di eventuali graduatorie degli idonei ancora valide ed efficaci al momento dell'indizione del nuovo concorso; e, dunque, che sia necessaria una precisa attività istruttoria e motivazionale, ex art. 3 della Legge n. 241/1990, che "dia conto delle particolari circostanze di fatto o delle ragioni di interesse pubblico prevalenti'' (cfr. T.A.R. Puglia, Bari, sez. I, 24/01/2019, n. 91), "poiché l’adeguata motivazione non può consistere in mere e sterili forme di stile, prive di reale contenuto" (efr. Cons. St., sez. VI, 04/01/2019, n. 103).
Tutto ciò posto,

INTERROGA

Il Dr. Michele Emiliano, nella sua qualità di Presidente della Giunta Regionale e di Assessore alla Sanità se intenda far provvedere, per la copertura dei posti vacanti di Dirigente Amministrativo, lo scorrimento della graduatoria finale di merito relativa al concorso pubblico, per titoli ed esami, per la copertura di n. 5 posti di Dirigente Amministrativo, indetto ed espletato dall’Azienda Ospedaliero-Universitaria <<Ospedali Riuniti>> di Foggia, approvata con Deliberazione D.G. n. 788 del 22/11/2018 e pubblicata nel Bollettino Ufficiale della Regione Puglia n. 153 del 29/11/2018.
F.to Giandiego Gatta
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