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 Gruppo FORZA ITALIA
Il Presidente

Bari, 10/12/2019
Al Sig. Presidente del Consiglio
della Regione Puglia
SEDE
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: Affidamento del Servizio Sanitario di Trasporto di Emergenza per Sistema 118 territorio di competenza Asl Bt.  
PREMESSO CHE
· Con deliberazione n° 1943 del 28 ottobre 2019 la Direzione Generale della ASL BT approvava il Bando 
di gara relativo alla procedura aperta Multilotto ex art. 60 D. Lgs. 50/2016 e s.m.i., in forma telematica, per l’affidamento del Servizio Sanitario 118 “ambulanze” per il territorio di competenza della ASL BT;
· A quanto riferiscono le Associazioni convenzionate per il SET, alla fine del mese di luglio 2019 la ASL BT avrebbe chiesto per le vie brevi, a dette associazioni, assistenza nella predisposizione di un nuovo modello di gestione delle attività correlate al SET 118 nel solco delle disposizioni di cui al D.Lggs. 117/2017 (Codice del Terzo Settore);
· Il giorno 1 agosto 2019 le Reti del Volontariato organizzato (Anpas, Misericordie e Croce Rossa Italiana) hanno trasmesso alla ASL BT una ipotesi di lavoro sulla quale poter avviare una fase concertativa per poter delineare il miglior modello di gestione possibile (peraltro, più complesso e articolato di quello vigente);
· Secondo quanto asserito dalle suddette Associazioni, La ASL BT avrebbe operato un solo incontro informale con le Reti del Volontariato in cui ha reso semplicemente edotti i partecipanti circa le valutazioni autonomamente operate. A nulla sarebbero servite le richieste delle Reti circa la necessità di approfondire la tematica né la ASL, quindi, risulterebbe aver avviato la cosiddetta “indagine preliminare di mercato” come dalla stessa più volte asserito;
· Il 13 novembre scorso la ASL BT pubblicava su Empulia la procedura di selezione per l'affidamento di tutte le postazioni del SET 118 (sia quelle storicamente attive, sia quelle di nuova istituzione: Minervino 2, Canosa 2 e Trani 2);
· Il 16 novembre scorso le Reti del Volontariato avrebbero chiesto alla ASL BT la convocazione di un incontro sul tema segnalando che seppur il bando risultasse per molti aspetti compatibile con la norma di settore, presentava alcuni aspetti critici emersi a seguito delle modifiche operate unilateralmente dalla ASL su cui sarebbe stato necessario confrontarsi per adottare i necessari correttivi e garantire le condizioni di una corretta e ottimale gestione del servizio. L’appello al dialogo sarebbe caduto nel vuoto.

· A seguito di sollecitazioni al dialogo operate da Sindaci e da altri rappresentanti delle Istituzioni locali, la ASL BT convocava le Reti per il giorno 27.11.2019 alle ore 11.00. La convocazione, tuttavia, veniva trasmessa ai destinatari alle ore 11.45 ponendo di fatto nel nulla la possibilità di incontro; 
CONSIDERATO CHE
· Le Associazioni, in virtù dell'atteggiamento inspiegabilmente assunto dalla ASL BT, stante la scadenza dell’attuale convenzione al 30.11.2019, hanno informato la ASL che non avrebbero proseguito nella gestione per il venire meno delle condizioni poste alla base di un rapporto certamente non correlato soltanto agli aspetti economici;

· La ASL BT, in risposta alla posizione assunta dalle Associazioni, adottava una propria deliberazione imponendo la prosecuzione in proroga della convenzione fino al 31.01.2020.

· Le Associazioni, tuttavia, accogliendo l'invito proveniente dai Sindaci e nel primario interesse dei cittadini fruitori del servizio, pur non accettando la proroga di 2 mesi, hanno comunicato alla ASL la volontà di proseguire nel servizio fino al 31.12.2019 invitando la ASL a riattivare una fase concertativa.

· Le Reti venivano quindi riconvocate per il giorno 3.12.2019, in concomitanza con l'apertura delle buste. In detto incontro il D.G., secondo le Associazioni, avrebbe stigmatizzato l'atteggiamento delle Reti e delle Associazioni affermando anche che avrebbe modificato le condizioni previste dal bando quando ormai le offerte erano in sede di valutazione.    
Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto Consigliere Regionale
INTERROGA
Il Presidente della Giunta, anche nelle sue funzioni di Assessore alla Sanità, per sapere:
· Se non ritenga di ascoltare le Reti e le Associazioni sulle criticità rilevate da queste sul il Bando di gara relativo alla procedura aperta per l’affidamento del Servizio Sanitario 118 “ambulanze” per il territorio di competenza della ASL BT;
· Se, nelle more di una reale concertazione tra Reti, Associazioni e ASL BT non intenda congelare gli esiti della suddetta procedura aperta;
· Se non voglia intervenire per favorire il dialogo tra Reti e ASL BT al fine di dirimere le questioni e appianare le criticità per garantire le condizioni di una corretta e migliore gestione del servizio.
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