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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via G. Gentile, n. 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via G. Gentile, n. 52 
BARI
e.
p.c. 
All’Assessore al Personale e organizzazione Opportunità
Antonio Nunziante 
SEDE

OGGETTO: Interrogazione sullo stato degli Uffici periferici della Regione 
I sottoscritti Antonella Laricchia, Gianluca Bozzetti e Grazia Di Bari, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue: 
PREMESSO E CONSIDERATO CHE 
· Le leggi regionali del 30 ottobre 2015, n. 31 e del 27 maggio 2016, n. 9 in attuazione della Legge Delrio hanno ridisegnato le funzioni delle Regioni e introdotto il sistema “Riforma del sistema di governo regionale e territoriale”. 
· Le OO. SS hanno più volte segnalato come gli Uffici periferici della Regione Puglia vengano «sistematicamente svuotati di compiti e risorse con l’assurda motivazione della carenza di personale. Man mano che il personale va in pensione si assiste alla soppressione degli Uffici con l’accorpamento delle competenze presso la sede centrale di Bari o su altri territori della Regione». 
· Già nel mese di luglio 2019 i segretari generali della FP Cgil Puglia, Cisl Fp e UilFpl denunciavano «Così, a Brindisi chiude sia il servizio ‘attività estrattive’ che l’ufficio personale, accorpato a quello di Lecce, mentre è prossimo alla chiusura l’ufficio istruzione; a Taranto, scompare l’ufficio servizi sociali, per mancanza di personale; a Foggia tocca all’ufficio tecnico, nonostante le migliaia di pratiche ancora da evadere. Mancano ovunque i dirigenti, molti dei quali devono dividersi fra più sedi. Basti pensare che il dirigente all’agricoltura copre ad interim la sede di Lecce, Brindisi e Taranto. Chiudono anche diverse postazioni focal point delle province, i punti d’accesso a cui devono riferirsi i lavoratori per comunicare permessi, movimenti e ferie: tutte le attività sono accentrate nella sede barese, con evidenti problemi organizzativi per tutti». 
TENUTO CONTO CHE
· E’ necessario potenziare e valorizzare il personale, i compiti e le competenze degli Uffici periferici che rappresentano la Regione nei diversi territori, anche distanti dalle sedi della Città di Bari, per dare risposte ai bisogni espressi dalla cittadinanza per il disbrigo di diverse procedure al fine di evitare il declino dei servizi di prossimità per i cittadini nonché il depauperamento del territorio. 
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
INTERROGANO
GLI ASSESSORI COMPETENTI

Per conoscere e sapere con urgenza:
· Se la Regione ha effettuato una analisi della situazione delle varie strutture regionali e ha provveduto ad una ricognizione sul personale in servizio nelle sedi periferiche e delle unità in uscita, sulla base della quale programmare l’assegnazione di personale al fine di sopperire al deficit di risorse umane; 
· Se la Regione non ritenga opportuno per le sedi periferiche attivare un processo di mobilità interna assegnando alle città dove sono presenti gli Uffici periferici il  personale pendolare già dipendente della Regione Puglia che ogni giorno percorre diverse decine di chilometri per raggiungere le sedi centrali del capoluogo di Regione; 
· Qual è lo stato, anche infrastrutturale, delle sedi, e se sono previsti anche investimenti e un piano straordinario di assunzioni che possa garantire nelle stesse, e in tempi rapidi, il ripristino delle normali condizioni di lavoro. 
Bari, 
I Consiglieri Regionali
Antonella Laricchia
Ginaluca Bozzetti 
Grazia Di Bari 
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