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Il Consigliere Regionale 
Bari, 21/01/2020
Al Sig. Presidente del Consiglio
Della Regione Puglia
Sede
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: situazione cup della provincia della BAT in merito alle modalità di pagamento 
Premesso che: 
· L’utilizzo del bancomat e delle carte di credito è ormai assolutamente diffuso tra tutte le fasce della popolazione;
· Il governo con l’ultima manovra finanziaria per incrementare l’utilizzo della moneta elettronica ha previsto l’istituzione del Piano Italia Cashless offrendo un superbonus, dal 2021, per i soggetti che utilizzano la moneta elettronica (come carte di credito, carta bancomat e i bonifici); 
· Recependo quanto stabilito dall'art. 5 del decreto legislativo del 7 marzo 2005, n.82 "Codice dell'amministrazione digitale" e successive modifiche, è possibile pagare le prestazioni mediche attraverso pagamento elettronico;
· Molte Regioni negli ultimi anni, andando anche oltre le linee di indirizzo, hanno previsto che le prestazioni sanitarie debbano essere pagate solo ed esclusivamente attraverso moneta elettronica;
· L’utilizzo della moneta elettronica oltre a essere sicuro consente, in particolare per il pagamento delle prestazioni sanitaria, un notevole risparmio in relazioni ai tempi di attesa per gli utenti.
Considerato che: 
· Da quanto appresa da numerosi cittadini, negli sportelli CUP della BAT non è possibile procedere al pagamento attraverso moneta elettronica ma solo ed esclusivamente attraverso contanti; 
· Il servizio di prenotazione online o telefonico è attivo solo per alcune ore della giornata; 
· Il verificarsi dei due elementi succitati comporta da parte dei cittadini l’obbligo di dover raggiungere la sede del CUP di buon mattino per poter prendere il bigliettino con il numero di precedenza di accesso agli sportelli e di avere al tempo stesso l’idea dell’esatto importo da corrispondere per il pagamento in contanti del ticket per non rischiare di dover ripetere tutta la lunga trafila.
Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto consigliere regionale,
Interroga
· Il Presidente della Giunta per sapere come si intenda procedere per risolvere questo reale disservizio a danno dei cittadini 
· Conoscere nel dettaglio la situazione degli altri CUP regionali per capire quanti in effetti  consentano il pagamento attraverso la moneta elettronica e la prenotazione online. 
Nicola Marmo

