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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
       Via Gentile n° 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio regionale della Puglia
Oggetto: Interrogazione a risposta scritta. Messa in sicurezza d’emergenza dell’ex discarica I.A.O. s.r.l. in località Giardinetto – Comune di Troia (FG). 

La sottoscritta consigliera regionale Rosa Barone, 
PREMESSO CHE:

· in località Giardinetto, nel Comune di Troia (FG), è sito un opificio dismesso, di proprietà della ditta IAO srl, in cui risultano presenti rifiuti di lavorazione e materiali abbandonati di varia natura e pericolosità;

· nel corso di indagini fu accertato che nel sottosuolo corrispondente al complesso aziendale sono state occultate migliaia di tonnellate di rifiuti, per un totale di 178 mila metri quadrati, materiale stoccato negli anni 1997-1999, ed è stata rappresentata l'esistenza di un concreto e attuale pericolo di ulteriore diffusione e contaminazione dell'acqua e della terra a causa dei rifiuti interrati nel sottosuolo composti da fanghi e materiali misti a cemento e scarti di mattoni; grandi quantità di fanghi neri, contaminati da inquinanti tossici e nocivi, quali benzene, cromo esavalente, idrocarburi, metalli pesanti, vanadio e amianto;
· i primi rilievi delle autorità competenti, risalenti al 1999, certificarono la tossicità delle sostanze stoccate nel sito, tuttavia le procedure di bonifica, che spettavano ai proprietari, non sono mai state eseguite, tanto che solo ad aprile 2018 il comune di Troia ha attivato le procedure di cui agli artt. 50 e 54 del TUEL impegnandosi ad eseguire le attività investigative ambientali, a partire dal Piano di caratterizzazione che è stato approvato dalla Regione con determinazione dirigenziale n. 231 del 24/09/2018;
· la grande quantità di rifiuti pericolosi presente nel sito rappresenta un grave rischio per la salute e per l’ambiente.
CONSIDERATO CHE:

· con Deliberazione di Giunta comunale n. 125 del 24/07/2018 è stato approvato lo studio di fattibilità tecnica ed economica per la messa in sicurezza di emergenza dell’ex discarica in località Giardinetto per un importo pari a euro 29.000.000,00;
· con determinazione dirigenziale n. 279 del 15/11/2018 la Regione ha ammesso a finanziamento l’intervento “MISE ex discarica IAO srl in località Giardinetto” nell’ambito dell’avviso per la presentazione di domande di finanziamento di interventi per la bonifica di aree inquinate di cui alla D.D. n. 202 dell’8/08/2017, Tipologia di intervento A, per un importo di euro 29.000.000,00;
· l’intervento si compone di due fasi progettuali, la prima riguardante la rimozione dei rifiuti in superficie e presenti nei capannoni, la seconda prevede la rimozione dei rifiuti interrati; seguirà l’esecuzione del piano di caratterizzazione per indagare l’eventuale inquinamento delle matrici ambientali;
· in data 12/02/2019 è stato sottoscritto il “Disciplinare regolante i rapporti tra Regione Puglia e Comune di Troia” per l’esecuzione dei lavori di MISE dell’ex discarica in oggetto.
RILEVATO CHE:

· l’articolo 4 del suddetto disciplinare, relativo alla definizione del cronoprogramma dell’intervento di MISE, a pena di revoca del contributo finanziario concesso, prevede:
1) completamento della progettazione funzionale all’attivazione delle procedure per l’affidamento dei lavori, nel rispetto delle vigenti normative in materia di appalti pubblici, entro il 20.08.2019;

2) avvio della procedura per l’affidamento dei lavori, nel rispetto delle vigenti normative in materia di appalti pubblici, entro il 01.09.2019;

3) assunzione obbligo giuridicamente vincolante per l’affidamento dei lavori entro il 01.12.2019;

4) avvio concreto delle attività entro il 09.12.2019;

5) conclusione delle attività (fine esecuzione lavori) entro il 10.12.2020;

6) operatività dell’intervento entro il 31.12.2020
· con determinazione del responsabile del Settore IV del Comune di Troia n. 248 del 31/12/2019 è stato preso atto dell’efficacia dell’aggiudicazione definitiva dell’appalto relativo ai servizi di ingegneria di progettazione definitiva, progettazione esecutiva, redazione relazione geologica, indagini geologiche e geognostiche con prove di laboratorio, coordinamento della sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione, direzione dei lavori, liquidazione e contabilità relativi ai lavori di MISE dell’ex discarica I.A.O. S.r.l. a favore della RTI Arcadis Italia s.r.l per un importo complessivo di euro 1.172.341,29 ed è stata accertata in entrata la spesa di euro 29.000.000,00 quale importo definitivo del finanziamento messo a disposizione dalla Regione Puglia;
· solo a fine dicembre 2019 sono stati aggiudicati i servizi di progettazione, sono quindi evidenti i ritardi relativi alle procedure per l’affidamento dei lavori che si sarebbero dovute concludere entro il 01.09.2019; visto che l’avvio concreto delle attività, secondo il cronoprogramma definito nel Disciplinare era previsto per il 9/12/2019;

· in considerazione del potenziale rischio di contaminazione delle matrici ambientali, è fondamentale garantire il rispetto dei tempi per la conclusione degli interventi di messa in sicurezza d’emergenza dell’ex discarica in oggetto; sulla base del cronoprogramma l’esecuzione dei lavori dovrebbe concludersi entro il 10/12/2020.
INTERROGA L’ASSESSORE COMPETENTE
per conoscere:

· quali azioni la Regione intende adottare per dare impulso alle attività del Comune al fine di provvedere nel più beve tempo possibile alle procedure di affidamento dei lavori e quindi all’avvio degli interventi di messa in sicurezza di emergenza della ex discarica di Giardinetto, in considerazione delle criticità rilevate presso il sito in oggetto, dei rischi sanitari ed ambientali e per scongiurare la revoca del finanziamento regionale concesso;
· se, in considerazione dei ritardi registrati, si ritenga plausibile il rispetto del cronoprogramma definito nel disciplinare sottoscritto tra Regione e Comune, sulla base del quale gli interventi di MISE della ex discarica in oggetto dovrebbero concludersi entro dicembre 2020. 
 
 La Consigliera Regionale
Rosa Barone

