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 Gruppo FORZA ITALIA

Bari, 4/02/2020
Al Sig. Presidente del Consiglio
della Regione Puglia
SEDE
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: Presenza a tempo pieno di Veterinari Specialisti nella ASL/BAT. 
Premesso che 
· Con prot. AOO/005/00160 del 26 giugno 2019, Il Direttore del Dipartimento per la Promozione della Salute, del Benessere Sociale e dello Sport per tutti indirizzava una nota ai Direttore Generali delle AA.SS.LL. BA, BR, BT, FG, LE e TA con la quale autorizzava i suddetti Direttori Generali a utilizzare parte delle ore attribuite con FGR 2022/2018, non ancora bandite e destinate prevalentemente per la specialistica ambulatoriale nei PTA, per consentire il completamento orario dei medici specialisti veterinari. 
· Il Direttore del Servizio Veterinario Area C della ASL/BAT, il 3 luglio 2019, in applicazione della suddetta nota inviava alla Direzione Strategica e al Direttore del Dipartimento di Prevenzione l’elenco di 6 (sei) Medici Veterinari Specialisti Ambulatoriali a tempo indeterminato con la richiesta del completamento dell’orario settimanale per un totale complessivo di 42 ore/settimana, come previsto dalla DGR 749/2019 di approvazione del PTFP 20128-2020 formulato dalla ASL/BAT.
· Nell’ambito del Tavolo Tecnico del 15/11/2019 tenuta dal Dipartimento Promozione della Salute, del Benessere Sociale e dello Sport per tutti, si confermava l’avvio e la conclusione delle procedure di attribuzione del completamento orario degli Specialisti convenzionati.  
Considerato che
· Il Direttore del Servizio Veterinario Area C della ASL/BAT, più volte rappresentava la necessità di assicurare alle U.O.C. la presenza a tempo pieno di Veterinari Specialisti. 
Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto Consigliere  
INTERROGA
Il Presidente della Giunta, anche in qualità di Assessore alla Sanità, per sapere:
· Se sia a conoscenza degli esiti relativi alle procedure di attribuzione del completamento orario dei Medici Veterinari Specialisti nelle ASL della Regione Puglia.   
· Quante sono le ore assegnate ai Medici Veterinari Specialisti della ASL/BAT che ne hanno fatto richiesta secondo la nota indirizzata alla Direzione Strategica e al Direttore del Dipartimento di Prevenzione dal Direttore del Servizio Veterinario Area C della ASL/BAT;
· per quale motivo non sono state assegnate le ore ulteriori e, nel caso così fosse, quali ne sono le ragioni.
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