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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
 All’Assessore alla Formazione e Lavoro
Sebastiano Leo
Via Corigliano n. 1 – 70032 B A R I 
Al Presidente della Giunta
Michele Emiliano
 Lungomare Nazario Sauro n°33







70121 B A R I 
OGGETTO: INTERROGAZIONE. (A SOSTITUZIONE DELLA PRECEDENTE RECANTE STESSO OGGETTO) PIANO DI DIMENSIONAMENTO SCOLASTICO REGIONE PUGLIA 2016/2017. SMEMBRAMENTO DELL’ISTITUTO “PERTINI-MONTALE” DI TURI-RUTIGLIANO. 
i sottoscrittI Antonella Laricchia e Gianluca Bozzetti, Consiglieri Regionale del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue
PREMESSO CHE
Il Piano in oggetto adottato lo scorso 21 dicembre dalla Città metropolitana di Bari ha proposto lo smembramento dell’Istituto “PERTINI-MONTALE” di Turi-Rutigliano, con la cessione del “PERTINI” all’ITI “DELL’ERBA” di Castellana Grotte, e del “MONTALE” al Liceo “ALPI” di Rutigliano;
L’Istituto “PERTINI-MONTALE” di Turi-Rutigliano nasce poco più di tre anni fa, dall’accorpamento tra il Tecnico “PERTINI” di Turi e il Tecnico “MONTALE” di Rutigliano.
Il riassetto prevede la creazione:
- di un Istituto formato da un Liceo (“ALPI” di Rutigliano) e un Tecnico (“MONTALE” di Rutigliano), in ciò contravvenendo ad una precisa direttiva strategica prevista dalle Linee guida regionali che, viceversa, persegue la creazione di poli formativi omogenei;
- di un Istituto formato dal “DELL’ERBA” di Castellana Grotte e dal “PERTINI” di Turi che risulterebbe iperdimensionato già alla nascita (1.300/1.400 studenti), anche in questo contravvenendo ad una precisa direttiva strategica prevista dalle Linee guida regionali che, viceversa, persegue la creazione di Istituti dimensionati in ordine alla media regionale (900 studenti);
-Attualmente  il Liceo “ALPI”  soffre la mancanza di spazi adeguati 
CONSIDERATO CHE 
Nel ricorso promosso dal Comune di Rutigliano presso il TAR Puglia (giudizio RG n. 491/2012) ai fini dell’annullamento della deliberazione della Giunta regionale della Puglia n. 14 del 23/01/2014 recante il “Piano regionale di dimensionamento della rete delle istituzioni scolastiche e di programmazione dell’offerta formativa per l’a.s. 2014/2015”, nella parte in cui si confermava l’accorpamento dell’ITET “MONTALE” di Rutigliano con l’ITE “PERTINI” di Turi, la Regione Puglia si costituiva e resisteva in giudizio ottenendo pieno riconoscimento delle proprie ragioni;
Il Tar ha poi giudicato inammissibile il ricorso avanzato dal Comune di Rutigliano;
Le linee guida per il dimensionamento prevedono anche la considerazione delle dotazioni strutturali degli edifici scolastici, le dinamiche territoriali rispetto ai trend demograifici, alla società;
RILEVATO CHE
Non si comprende quale logica sottenda alla decisione che a distanza di poco più di tre anni dalla sua costituzione, l’Istituto debba essere smembrato;  
il dirigente scolastico dell’istituto, Andrea Roncone, ha prodotto ed inviato alla Regione Puglia e al Ministero una relazione puntuale di tutte le criticità e delle peculiarità dell’istituto, dei nuovi corsi attivati e dei relativi riconoscimenti già ottenuti; 
la relazione tuttavia non risulta condivisa all’unanimità dai genitori e studenti degli Istituti;
INTERROGA
L’assessore competente ed il Presidente della Giunta, per sapere:
1) se sono a conoscenza delle motivazioni che hanno portato alla decisione in oggetto e, in caso affermativo, quali sono;
2) se non intendano, prima della deliberazione di Giunta, acconsentire alla richiesta di incontro del dirigente scolastico dell’istituto;
3) se non intendano rivedere, prima della deliberazione di Giunta, incontrare anche le rappresentanze di genitori e studenti degli Istituti;
4) Informare il Consiglio sugli aggiornamenti intervenuti durante gli incontri tenuti.
Si informa l’Assessore che contestualmente all’interrogazione i sottoscritti consiglieri hanno proceduto alla richiesta di audizione in Commissione Consiliare VI dei Dirigenti scolastici, dei rappresentanti dei genitori e degli studenti.
I Consiglieri
Antonella Laricchia
Gianluca Bozzetti
