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 Gruppo FORZA ITALIA

Bari, 13/02/2020
Al Sig. Presidente del Consiglio

della Regione Puglia

SEDE

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: Distretti Urbani del Commercio. Presidenza della forma associativa.
Premesso che

· All’art. 3 comma 1 lettera k) della L.R. n° 24/2015 – Codice del Commercio, nell’articolazione dell’intervento regionale è previsto il provvedimento attuativo riguardante le modalità e le procedure per la realizzazione dei Distretti Urbani del Commercio; 
· All’art. 13 comma 3 della L.R. 24/2015 è stabilito che il “Comune può promuovere la creazione di Distretti Urbani del Commercio”;
· Il Regolamento Regionale 15 del 15 luglio 2011 specifica che per Distretto Urbano del Commercio si intende un organismo che persegue politiche organiche di riqualificazione del commercio per ottimizzare la funzione commerciale e dei servizi al cittadino. Esso è costituito da operatori economici, pubbliche amministrazioni e altri soggetti interessati, di un ambito territoriale delimitato caratterizzato da un’offerta distributiva integrata ed in grado di esercitare una polarità commerciale almeno locale;
· Tra gli obiettivi dei Distretti Urbani del Commercio menzionati nel Regolamento vi sono: la promozione dell’aggregazione fra operatori per la realizzazione di politiche e di servizi comuni; la valorizzazione delle specificità territoriali e il miglioramento del livello di servizio commerciale; l’interrelazione fra commercio e turismo e la valorizzazione dei prodotti del territorio; la definizione dei progetti di valorizzazione commerciale;
· I Distretti Urbani del Commercio possono essere promossi sia dalle Amministrazioni comunali in forma singola o associata sia dalle Associazioni di operatori commerciali;

· Condizione necessaria per l’attivazione del Distretto è un accordo stipulato tra l’Amministrazione comunale, o più Amministrazioni comunali, e gli operatori commerciali dell’area.

· All’accordo possono partecipare, oltre all’Amministrazione comunale e agli operatori commerciali associati, tutti i soggetti interessati alla valorizzazione del territorio, quali ad esempio: Camere di Commercio, fondazioni, pro-loco e altre associazioni di promozione turistica, imprese private, sindacati, associazioni di consumatori e utenti;

· I Distretti Urbani del Commercio possono essere rappresentati da un apposito organismo autonomo di gestione regolarmente costituito;
Considerato che
· Il commercio vive da anni una delicata fase congiuntale che, oltre alla critica situazione economico-finanziaria, vede affacciarsi sul mercato nuove forme di vendita, come l’e-commerce, in concorrenza con la tipologia tradizionale degli esercizi commerciali;

· Per meglio assolvere ai compiti istituzionali e per raggiungere gli obiettivi così come sopra esemplificati, è auspicabile che i Distretti Urbani del Commercio siano presieduti da un rappresentante dei commercianti anche per favorire una maggiore partecipazione attiva degli operatori commerciali;   

· In Puglia sono costituiti e attivi circa 100 Distretti Urbani del Commercio;
· La maggior parte dei Distretti Urbani del commercio sono presieduti da politici in rappresentanza delle amministrazioni;  
· Con lungimiranza, alcuni Distretti Urbani del Commercio, mostrando attenzione e considerazione per un settore ancora alle prese con numerosi problemi, hanno designato alla presidenza un rappresentante degli operatori commerciali anziché un esponente politico;    

Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto Consigliere Regionale

INTERROGA

Il Presidente della Giunta, e l’Assessore allo Sviluppo Economico, per sapere:

· Se ritengono opportuno modificare il Regolamento Regionale inserendo la specifica indicazione che alla Presidenza alle Associazioni costituite e costituende dei Distretti Urbani del Commercio sia designato un rappresentante degli operatori del commercio invece di un esponente della politica, ovvero di darne esplicita indicazione alle Associazioni DUC, così come disposto dall’ANAC a proposito degli organi di governo dei Gal aventi evidente similitudine. 
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