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Consiglio Regionale della Puglia

                I Consiglieri

Al Presidente del Consiglio Regionale

                                                                                                                       SEDE

Interrogazione urgente

Oggetto:
Destino degli operatori OSS selezionati con avviso pubblico ASL/LE - BURP 54/2009

premesso

· che la ASL di Lecce ha bandito l’avviso pubblico, per titoli e colloquio, pubblicato sul Bollettino Ufficiale della Regione Puglia n. 54 del 9/4/2009, per la formazione di una graduatoria per il conferimento di incarichi a tempo determinato della durata di un anno per n. 50 Operatori socio sanitari (cat. B, liv. economico Bs) e n. 4 fisioterapisti (cat. D);
· che sono risultati idonei 235 partecipanti su 1.800 partecipanti;
· che scaduti i primi 12 mesi, il progetto è stato dapprima prorogato fino a 19 mesi e poi interrotto con la ricollocazione dei 50 incaricati in aziende fornitrici della ASL con contratti a tempo indeterminato e clausola sociale;

· che dopo alcuni mesi la graduatoria dell’avviso pubblico è stata utilizzata dalla ASL, tramite scorrimento, per l’affidamento di incarichi su posto vacante o sostituzione di malattie e gravidanze nei vari distretti della provincia dei Lecce con l’impiego di circa 120 operatori alcuni dei quali, nel corso degli ultimi 3 anni, hanno raggiunto anche 30 mesi di servizio;

considerato

-
che con delibera 2092 del 30/11/2015 la Giunta regionale in applicazione della LR 12/2010 ha autorizzato le aziende del SSR a dare corso alla mobilità intra-regionale del personale e successivamente ad utilizzare graduatorie valide di concorsi espletati dalle aziende sanitarie regionali;

- 
che conseguentemente entro il 2016 potrebbero essere destinati a perdere il posto di lavoro tutti i 120 operatori impiegati con lo scorrimento della graduatoria, 48 dei quali già dalle prossime settimane;

si interroga

il presidente della Giunta regionale nonché Assessore alla salute per sapere se è a conoscenza della situazione che rischia di verificarsi per gli operatori OSS della suddetta graduatoria e se non ritenga opportuno valutare l’ipotesi di un intervento per scongiurare la perdita del posto per tanti operatori che in questi anni, se pur con contratti di precariato, hanno contribuito a garantire i LEA nella ASL di Lecce.

       Bari, 15 gennaio 2016                                          Saverio Congedo – Luigi Manca
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