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Consiglio Regionale della Puglia
Il Consigliere
                                                  Avv. Giandiego Gatta

Prot. n.  5                                                                                                           Bari, lì 27/02/2020
                                                                                                                         Al Sig. Presidente

                                                                                                    Del Consiglio Regionale

                                                                                                                         S E D E

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

OGGETTO: INIZIATIVE DELLA REGIONE A FAVORE DEGLI IMPRENDITORI                 TURISTICI, TITOLARI DI AZIENDE DI BUS E AGENZIE VIAGGI.

Premesso che:

· Con Decreto-Legge n. 6 del 23 febbraio 2020 il Presidente della Repubblica ha emanato misure urgenti per evitare la diffusione del COVID-19 ( Coronavirus );

· Tra le varie misure di cui al comma 1 del suddetto Decreto-Legge  ci sono le sospensioni  dei viaggi d’istruzione organizzati dalle istituzioni scolastiche e delle gite di gruppo sia sul territorio nazionale sia all’estero;

· Inoltre, le misure precauzionali poste in essere per evitare il contagio del virus, hanno imposto diversi limiti alla libera circolazione da e per il territorio nazionale, e quindi anche per la nostra regione, tra le mete turistiche più apprezzate.  

Considerato che:
· Le aziende del settore viaggi non hanno altri introiti, non occupandosi dei trasporti di linea,  se non il noleggio dei bus per viaggi organizzati;

· Il periodo da marzo a maggio, per il suddetto settore, è fondamentale poiché i mezzi sono impegnati nelle gite scolastiche ed in quelle organizzate da gruppi italiani ed esteri per Pasqua ed il periodo primaverile;

· Da un giorno all’altro le Aziende di bus e le agenzie di viaggio si sono trovate con l’agenda vuota, con cancellazioni per marzo, aprile e maggio fino all’inizio della stagione estiva (e non è dato di sapere come la situazione evolverà);

· Nel contempo, oltre a non avere più prenotazioni per i (si spera, solo) prossimi mesi, diverse strutture alberghiere e ricettive hanno dovuto anche restituire gli anticipi sulle prenotazioni precedentemente effettuate per l’anzidetto periodo, con pesanti ripercussioni sul proprio bilancio ed inevitabili riverberi sul piano occupazionale;

Tutto ciò premesso e considerato,

                                                                        SI INTERROGA

Il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore Regionale all’Industria Turistica e Culturale, dott.ssa Loredana Capone, per sapere e conoscere se e con quali misure la Regione intenda ristorare gli operatori economici della Puglia , segnatamente i titolari di aziende di bus e agenzie viaggi, gli imprenditori turistici, dei danni finora subiti e subendi.

                                                                                                                   f.to Giandiego Gatta
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