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Al Presidente del Consiglio Regionale

Mario Loizzo

Via G. Gentile, 52

BARI

e.p.c.

All'Assessore con delega all'Agricoltura 
SEDE

OGGETTO: interrogazione urgente su contratto applicabile ai lavoratori OTI (Operai a tempo indeterminato)

I sottoscritti Antonella Laricchia, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue:

PREMESSO E CONSIDERATO CHE

· L'ARIF è l'Agenzia regionale per le attività irrigue e forestali, ente strumentale della Regione Puglia avente personalità giuridica di diritto pubblico che opera quale ente tecnico-operativo preposto all'attuazione degli interventi in materia di attività irrigue e forestali, attraverso attività e servizi a connotazione non economica finalizzati al sostegno dell'agricoltura e alla tutela del patrimonio boschivo.

· Con deliberazione della giunta regionale del 15 giugno 2011, n. 1332 sono stati approvati la dotazione organica e il regolamento di funzionamento e contabilità di cui alla L.R. n. 3 del 25 febbraio 2010.
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La L.R. n. 19/2019 rubricata: "Integrazioni alla legge regionale 25 febbraio 2010, n. 3 (Disposizioni in materia di attività irrigue e forestali), commissariamento Agenzia Regionale per le Attività Irrigue e Forestali (ARIF) e abrogazione dell'articolo 11 della legge regionale 29 marzo 2017, n. 4 (Gestione della batteriosi da Xylella fastidiosa nel territorio della Regione Puglia), assegna all'ARIF, tra le altre cose, le ulteriori seguenti funzioni di supporto all'Osservatorio fitosanitario regionale: a) le misure di monitoraggio, prevenzione, estirpazione e comunicazione finalizzate alla gestione della batteriosi causata da Xylella fastidiosa; b) l'attività istruttoria per il riconoscimento alle aziende agricole di eventuali contributi finanziari a fronte dei costi sostenuti alle stesse per l'attuazione delle misure fitosanitarie;

In ARIF è presente un rilevante numero di lavoratori che hanno sottoscritto un contratto individuale di lavoro in applicazione del CCNL Regioni e Autonomie Locali e che ad altre categorie di lavoratori si applica il CCNL dei settore privato.

PRESO ATTO CHE

- In ARIF c'è una platea di lavoratori storici Operai a tempo indeterminato (OTI) che sono contrattualizzati con il contratto di diritto privato per i quali appare giuridicamente fattibile il transito verso l'applicazione, anche a loro, del CCNL del settore pubblico.

- In tale platea di lavoratori vi sono anche figure professionali in possesso di titolo di studio anche universitari, e che potrebbero ricoprire, in un percorso di progressioni di carriera, ruoli differenti evitando, quindi, per ARIF il ricorso a nuove assunzioni Tanto con risparmio dell'Agenzia, anche rispetto al ricorso alle agenzie interinali.

TENUTO CONTO CHE

- Con deliberazione n. 31/2020 è stato approvato il Regolamento per la disciplina dell'orario di lavoro, delle assenze e dei permessi del personale dipendente ed in servizio presso l'ARIF.

PER TUTTO QUANTO INNANZI
INTERROGANO
L'ASSESSORE ALL'AGRICOLTURA
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Per conoscere e sapere con urgenza:
1. Se è stato previsto il "transito" dei lavoratori OTI dal contratto collettivo privato a quello pubblico e, in caso negativo, quali sarebbero le motivazioni giuridiche,

2. Se la delibera n. 31/2020 è applicata e, in caso negativo, quali sono i tempi di applicazione;

3. Se è stato richiesto, agli uffici competenti, una stima dei costi derivanti dall'applicazione del CCNL a tutti i lavoratori ARIF in una
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