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 Gruppo FORZA ITALIA

Bari, 27/03/2020
Al Sig. Presidente del Consiglio

della Regione Puglia

SEDE

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: Disposizioni regionali per le attività dei Centri Diurni. 
Premesso che

· I Centri Diurni  dovrebbero garantire servizi socio-assistenziali e sanitari con lo scopo di favorire la salute, l’autonomia e la socializzazione degli anziani; 
· In Puglia i Centri Diurni ospitano  pazienti affetti da patologie neurodegenerative come il morbo di Alzheimer, disabili e utenti psichiatrici;
· Sono di competenza regionale l'organizzazione delle attività assistenziali e socio-sanitarie relative alla Promozione della Salute e del Benessere dei cittadini pugliesi; 
· I Centri Diurni rientrano nelle strutture riguardanti l'articolazione del Servizio Sanitario regionale;
Considerato che 
· Nel  decreto 18/2020 Artt.48 e 49 emanato dal Presidente del Consiglio dei Ministri riguardante le misure a contrasto della diffusione dell'epidemia da COVID - 19, è prevista la  rimodulazione delle attività terapeutiche per dare continuità sia al Servizio sia al lavoro dei dipendenti;
· I Centri Diurni, in mancanza di precise direttive da parte della Regione e di indicazioni attuativo si trovano nella condizione o di continuare a garantire il servizio, seppur con modalità diverse, oppure a decidere di mettere in cassa integrazione i dipendenti;
· In virtù del decreto, comunque, i Centri Diurni pugliesi stanno proseguendo l’attività da remoto e, nei casi più specifici, anche a domicilio con le dovute precauzioni, cautelandosi con i dispositivi di protezione individuale;
· Allo stato attuale delle cose, ci si trova nell'ambigua condizione per la quale i dipendenti continuando a lavorare, con i rischi conseguenti, non possano far ricorso allo strumento  della cassa integrazione; 
· Gli Enti gestori  hanno chiesto chiarimenti alle Asl di riferimento senza ricevere adeguate risposte; 
· Il grave momento dovuto all'espansione del contagio da COVID - 19 determina comprensibile  apprensione e pressanti richieste di aiuto provenienti dalle famiglie dei pazienti.
Ritenuto che 
· Le risorse per garantire il servizio e l'assistenza per l’intero anno, sono state già stanziate, e non sembrano esserci motivi per non assicurare il sereno prosieguo delle terapie nelle modalità già in atto;
 Tutto ciò premesso, considerato e ritenuto, il sottoscritto Consigliere Regionale,
INTERROGA

Il Presidente della Giunta, anche in qualità di Assessore alla Sanità per sapere:
· Se non ritenga opportuno e necessario, convocare le rappresentanze dei Centri Diurni per dare direttive precise e consentire lo svolgimento delle attività a supporto dei pazienti offrendo una chiara e comprensibile lettura  interpretativa delle disposizioni del quadro normativo d’emergenza per il Coronavirus a beneficio sia e a tutela sia degli assistiti sia dei dipendenti.
· Quando, dove e con quali modalità intenda convocare le rappresentanze dei Centri Diurni.
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