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Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Gentile, 52

70126 - Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale

Dott. Michele EMILIANO

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 - Bari 
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Strada regionale 8.

PREMESSO CHE:

- la realizzazione della strada Regionale 8, l'arteria che prevede il collegamento tra Taranto ed Avetrana, rappresenterebbe un'opera pubblica strategica per la valorizzazione turistica dell'area costiera orientale tarantina;
- la realizzazione di suddetta opera è, da decenni, una priorità per il territorio di Taranto che l'attende da molti anni per mettere in sicurezza non importante per il commercio, ma anche per il turismo considerato che sono tutte arterie stradali che portano al mare e d'estate sono particolarmente frequentate.
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CONSIDERATO CHE:

· lo scorso mese di gennaio si è giunti al completamento della ri​progettazione dell'opera con le dovute integrazioni e alla presentazione, da parte della Provincia di Taranto, della istanza VIA (Valutazione di Impatto Ambientale) in Regione;

· entro 240 giorni la Regione Puglia dovrà esprimere il suo parere e procedere alla pubblicazione del bando dell'opera, che è finanziata (con fondi FSC e Regione) nell'ambito del Patto per la Puglia;

TUTTO CIO' PREMESSO E CONSIDERATO INTERROGA

· il Presidente della Giunta Regionale Michele Emiliano e l'Assessore Regionale Giovanni Giannini con delega ai Trasporti e ai Lavori Pubblici per sapere se la Giunta Regionale intende porre in essere atti volti ad accelerare l'iter amministrativo relativo a tale infrastruttura ritenuta di strategica importanza, soprattutto alla luce della emergenza sanitaria legata alla diffusione del Covid-19 che ha penalizzato la filiera turistica.

Bari, 14 aprile 2020
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