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 Gruppo FORZA ITALIA

Bari, 27/04/2020
Al Sig. Presidente del Consiglio

della Regione Puglia

SEDE

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: Hub-Covid dell’Ospedale "A. Perrino" di Brindisi. Attivazione, funzionalità e rilievi diagnostici per il personale sanitario.  
Premesso che
· l'Organizzazione Mondiale della Sanità, l'undici marzo scorso, descriveva il contagio da COVID 19 come una pandemia per i livelli allarmanti di diffusione e di gravità raggiunti; 
· la Presidenza del Consiglio dei Ministri, in aggiunta alle prime disposizioni governative di febbraio, emanava una serie di Decreti Legge per il contenimento e il contrasto alla diffusione del contagio da COVID 19, nonché disponeva, in accordo con il Ministero della Salute e dell'Istituto Superiore della Sanità, provvedimenti a tutela della salute dei Cittadini;
· le Regioni, competenti in materia di organizzazione, di amministrazione e di gestione della Sanità Pubblica, hanno programmato protocolli e interventi tesi a migliorare i servizi di Sanità  e hanno provveduto ad allestire nuove strutture ospedaliere con particolare riguardo per quelle destinate ad accogliere i pazienti in condizioni critiche affetti da Covid 19;
· la Regione Puglia, tra le misure da adottare a contrasto della pandemia, annunciava l'ampliamento dei posti letti di terapia intensiva nelle strutture ospedaliere regionali;
· nello scorso mese di marzo il D.G. della ASL di Brindisi e il Presidente della Giunta Regionale annunciavano l'ampliamento nel breve volgere di pochi giorni dei posti letto di terapia intensiva per l'ospedale "A. Perrino" di Brindisi;
· sul sito della Regione Puglia (press.regione.puglia.it) in data 25.04.2020 a proposito dello stato di avanzamento del “Piano Ospedaliero Coronavirus nella ASL di Brindisi” si legge testualmente di un “...aggiornamento importante per l'Ospedale Perrino di Brindisi che riguarda l'incremento di posti letto di Terapia Intensiva: all'esterno dell'ospedale, con il supporto della Protezione Civile regionale, è in corso il montaggio di un modulo prefabbricato dedicato al COVID comprendente 14 stanze a 2 letti per un totale di 28 posti letto”; "...la struttura sarà operativa in tempi record, per la prossima settimana, dopo gli interventi tecnici necessari per effettuare i collegamenti degli impianti e la dotazione di tutte le attrezzature sanitarie”;
Considerato che 

· nell’Ospedale A. Perrino, ad oggi, risultano quasi cinquanta contagiati tra personale medico, operatori sanitari, ausiliari, ecc.

· una siffatta situazione rischia di trasformare l’Ospedale "Perrino" di Brindisi in un focolaio epidemico in cui, se non si dovessero adottare misure urgenti di sanificazione degli ambienti, sarebbero esposti al contagio pazienti, medici, infermieri, personale amministrativo, manutentori, addetti alle pulizie, addetti al servizio di refezione, etc...;
· dopo diversi immotivati rinvii, finalmente il 24 aprile 2020 si è proceduto all’inaugurazione dei container attrezzati con 28 posti letto di terapia intensiva;

· nella stessa data, 24 aprile, il Direttore Generale dell’ASL di Brindisi, ha diffuso un messaggio video, registrato all’interno di uno dei container dell'hub-Covid, perfettamente attrezzato, con il quale la struttura è descritta come completamente attiva;

· nel video messaggio è affermato testualmente: “è stato fatto un lavoro incredibile. In un mese sono stati realizzati 28 posti letto: tutte stanze a pressione negativa, tutte dotate di letti per terapia intensiva, di ventilatori, di monitor multiparametrici con una centrale di monitoraggio da parte di medici”; 
· in un  altro video, dove è ripreso il Sindaco di Brindisi, si scorge l’interno di altro container del tutto sprovvisto di attrezzatura e con soltanto due lettini;

· le affermazioni del Sindaco registrate nel video palesano l'incompletezza dell'hub-Covid di Brindisi: “a breve arriveranno anche tutti i monitor multiparametrici e tutto quello che sarà occorrente”; 
Ritenuto che 
· dalle dichiarazioni e dalle immagini all’interno di uno dei moduli risulta di tutta evidenza che, contrariamente a quanto affermato in precedenza sia dal D.G. della ASL sia dal Presidente della Giunta Regionale pugliese, i 28 posti di terapia intensiva non sono ancora pronti;
· alla luce dei contagi tra medici, infermieri, operatori sanitari, ausiliari, vadano immediatamente effettuati i necessari esami diagnostici, primi fra tutti i tamponi, faringei per rilevarne l'eventuale positività al COVID 19;
Tutto ciò premesso, considerato e ritenuto, il sottoscritto Consigliere Regionale,
INTERROGA

Il Presidente della Giunta, anche in qualità di Assessore alla Sanità per conoscere:

· quanti posti letto ubicati all’interno dell'hub-Covid dell’Ospedale "A. Perrino" di Brindisi, inaugurato il 24 aprile scorso, sono effettivamente attivi e pronti ad accogliere pazienti;

· se sono noti e quali sono i tempi di consegna dell’attrezzatura eventualmente necessaria per rendere operativi i 28 posti di terapia intensiva;  
· se la dotazione organica del personale medico ed infermieristico è stata adeguata al numero dei posti-letto dell'hub-Covid; 
· quali sono le fonti di finanziamento che hanno sostenuto la realizzazione dei posti aggiuntivi di terapia intensiva e congiuntamente il dettaglio dei costi diretti di realizzazione
· quali sono i motivi per i quali la stampa e gli organi di informazione, come si evidenza da più parti,  non avrebbero potuto accedere ai containers in occasione dell'inaugurazione del 24 aprile; 
· se il personale sanitario è stato sottoposto agli esami diagnostici per rilevare l'eventuale positività al COVID 19 e, se non, quando e con quali modalità sono stati programmati i tamponi faringei; 
· se nel piano sanitario regionale, visto il plateau pandemico o in previsione di una recrudescenza del coronavirus, sia già pianificato l'allestimento di ulteriori strutture di terapia intensiva in altre parti di Puglia.  
Nicola MARMO
Viale G. Gentile, 52 – Bari 
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