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 Gruppo FORZA ITALIA

Bari, 9/05/2020
Al Sig. Presidente del Consiglio

della Regione Puglia

SEDE

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: Poliambulatorio S. Camillo  di Monopoli - Centro USCA, Unità Speciali di Continuità Assistenziale, per la cura a domicilio dei malati COVID 19 della Puglia. Idoneità, funzionalità e sicurezza della struttura.

Premesso che
· nella città di Monopoli si sta realizzando un Centro USCA, Unità Speciali di Continuità Assistenziale, per la cura a domicilio dei malati COVID 19 della Puglia;
· nel Centro saranno ospitati i medici, gli infermieri e le attrezzature necessarie per eseguire la cura e l’assistenza dei malati da Coronavirus a servizio dell’intero bacino del Sud Est Barese;
· La ASL Bari ha individuato nei locali interrati del Day Hospital Poliambulatorio "S. Camillo" in viale Aldo Moro la sede in cui realizzarlo;

Considerato che
· Il Sindaco di Monopoli aveva annunciato la sua contrarietà a questa decisione; , ma nonostante ciò i lavori sono stati avviati il 26 aprile 2020;
· Tutti gli altri Comuni del Sud Est Barese si sono opposti alla localizzazione sul proprio territorio;

· Nonostante le contrarietà e le opposizioni i lavori sono stati avviati il 26 aprile 2020;
· Secondo i protocolli nazionali, definiti dal Ministero della Salute con la Federazione dei Medici e degli Infermieri, il Centro dovrebbe rispettare alcuni requisiti essenziali per evitare i contagi tra la popolazione e tutelare il personale sanitario impegnato nel servizio. In particolare i locali devono: 

a) essere dedicati esclusivamente ad accogliere il Centro USCA;

b) avere dei percorsi di sicurezza al fine di evitare contaminazioni e inutili tempi di inattività per i processi di sanificazione. 

c) essere dotati di spogliatoi, bagni, docce e ambienti adeguati per le attività di documentazione;

d) essere dotati di collegamento telefonico (cellulare aziendale) con numero conosciuto solo dagli operatori;

e) garantire la regolare fornitura dei dispositivi di protezione individuale (DPI);

f) sulla base degli elementi suddetti, da più parti che i locali individuati presso il S. Camillo non siano rispondenti a tali requisiti:

· sulla base degli elementi suddetti, da più parti si ritiene che i locali individuati presso il S. Camillo non siano rispondenti a tali requisiti;

· non si tratterebbe di una struttura dedicata esclusivamente al centro USCA;

· Nella stessa struttura nei piani superiori coesistono altri servizi frequentati da un gran numero di assistiti, come l'Hospice, i Poliambulatori, Cup, Farmacia Territoriale, Centro di Riabilitazione, Consultorio, CSM (Centro Salute Mentale);

· Non sono attualmente presenti percorsi di sicurezza con separati ingressi e uscite;

· Nello scantinato, ove si vuole localizzare il Centro, sono ancora oggi depositati in modo inadeguato, senza rispetto delle norme di sicurezza, grandi quantità di materiale altamente infiammabile: documenti, cartelle cliniche, atti vari;

· Il parcheggio esistente è comune per l’intera struttura, con pericolo di contagi tra gli utilizzatori, cittadini e personale sanitario.
Constatato che

· i locali individuati per il Centro Usca, oltre a essere ubicati in una struttura polifunzionale e poliambulatoriale, confinano con la Casa di Riposo "Romanelli" costituendo grave pregiudizio per la salute degli ospiti di detta residenza per anziani;

· la struttura del "San Camillo" versa in preoccupante stato di deterioramento e di degrado edilizio per cui abbisognerebbe di urgenti interventi di messa in sicurezza e di risanamento;  

Ritenuto che
· il Centro Usca in siffatta struttura potrebbe innescare un pericoloso focolaio di contagio da COVID - 19 con una devastante diffusione non soltanto nella città di Monopoli ma anche in tutto il territorio circostante;

· vada individuato, in accordo con i Sindaci dei Comuni dell'Area Sud Est Barese, con i livelli provinciali e regionali dell'Ordine dei Medici e dell'Ordine delle Professioni Infermieristiche, una struttura funzionale e isolata dai centri cittadini da attrezzare opportunamente per evitare il rischio di probabili focolai da COVID - 19.  

Tutto ciò premesso, considerato, constatato e ritenuto, il sottoscritto Consigliere Regionale,
INTERROGA

Il Presidente della Giunta, anche in qualità di Assessore alla Sanità per conoscere:
· Quali sono le ragioni che hanno suggerito la realizzazione di un Centro USCA per la cura a domicilio dei malati COVID 19 della Puglia nella struttura del Day Hospital Poliambulatorio "S. Camillo" di Monopoli;
· Qual è ad oggi lo stato dell'arte nei lavori per il completamento del suddetto Centro USCA;
· Se siano stati interpellati i Sindaci del Sud Est Barese e gli Ordini dei Medici e delle Professioni Infermieristiche per conoscere e loro pareri e siano state  tenute nella giusto credito le eventuali osservazioni;
· Se siano stati effettuati i sopralluoghi dell'esistente struttura per verificarne la stabilità, la solidità e la sicurezza ovvero se vi siano condizioni di deterioramento e di degrado;
· Se siano state valutate le problematiche che potrebbero derivare dalla vicinanza di altri edifici e, in particolare, della Casa di Riposo "Romanelli" con evidenti e alti rischi per la salute degli ospiti residente nella residenza;
· Se non ritenga, alla luce di quanto esposto, di prendere in considerazione l'eventualità di ubicare la sede del centro Usca in altra struttura idoneamente attrezzata e isolata dai centri cittadini.      
Nicola MARMO
Viale G. Gentile, 52 – Bari 
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