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Consiglio Regionale della Puglia
Il Consigliere
                                                  Avv. Giandiego Gatta

Sezione Informatica e Tecnica Prot. n. 20200009009 - 376713|1- Bari - 15/05/2020
Prot.09 / F.I.








                 Al  Sig. Presidente








                 del Consiglio regionale








                  S E D E 

INTERROGAZIONE URGENTE  A RISPOSTA SCRITTA

OGGETTO: DISAGI ALL’UTENZA, AI MEDICI DI BASE ED AI FARMACISTI PER IL FASCICOLO   SANITARIO ELETTRONICO (F.S.E.)

PREMESSO CHE:

· I Medici di Base utilizzano il Sistema Informatico Sanitario Territoriale (SIST) per l’invio alle farmacie delle ricette sanitarie dematerializzate;

· Il Fascicolo Sanitario Elettronico (F.S.E.) è lo strumento attraverso il quale il cittadino può tracciare e consultare tutta la storia della propria vita sanitaria, condividendola con i professionisti sanitari per garantire un servizio più efficace ed efficiente;

· Il F.S.E. ha un orizzonte temporale che copre l’intera vita del paziente, in quanto è alimentato in maniera continuativa dai soggetti che lo prendono in cura nell’ambito del SSN e dei servizi socio-sanitari regionali;

· All’interno del F.S.E. possono confluire tutte le informazioni sanitarie che descrivono lo stato di salute dell’assistito e tutti i documenti sanitari, come ad esempio prescrizioni di medicinali, prescrizioni di visite specialistiche, prescrizioni di esami di laboratorio, referti, verbali di pronto soccorso ed altro.

CONSIDERATO CHE:

· Dal 11 maggio 2020 è possibile attivare il Fascicolo Sanitario Elettronico anche in farmacia;

· Anche la Puglia ha dato il via libera alla sperimentazione che promuove ulteriormente i servizi digitali come strumento per migliorare la qualità della vita ed evitare di doversi recare di persona dagli operatori sanitari;

· Il F.S.E. permette, infatti, ai medici curanti di inviare le ricette direttamente sulla tessera sanitaria, evitando l’affollamento degli studi ambulatoriali.

RILEVATO CHE:

· A partire dalla data di attivazione del F.S.E. in Puglia, il sistema telematico SIST va continuamente in tilt per insufficienza dei server, erroneamente e/o maldestramente configurato, causando un black out totale dell’invio delle ricette che possono pertanto essere trascritte esclusivamente in modalità “manuale”;

· Ciò sta provocando non pochi disagi a pazienti, medici e farmacisti, e grandissima confusione;

· Il malfunzionamento del sistema, peraltro, ha costretto e continua a costringere i pazienti, in periodo di emergenza Covid, a pericolosi andirivieni tra farmacie e studi;

tutto ciò premesso, considerato e rilevato

SI INTERROGA

Il Presidente della Giunta Regionale, in qualità di Assessore Regionale alla Sanità, dott. Michele Emiliano, per sapere e conoscere:

1. Se sia a conoscenza dei problemi che impediscono il buon funzionamento del Sistema Informatico Sanitario Territoriale e del Fascicolo Sanitario Elettronico e se ne conosca le cause.

2. Se sia a conoscenza dei gravi disagi che il disservizio sta provocando a pazienti, medici e farmacisti.

3. Se e come intenda affrontare e risolvere il problema. 

Bari, 14/05/2020
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