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                            Al Sig. Presidente








                            del Consiglio regionale








                             S E D E 

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: sospensione attività di tirocinio in periodo di Corona Virus e misure di sostegno a tirocinanti e stagisti
PREMESSO CHE:

 

· Molti giovani pugliesi sono al momento impegnati come tirocinanti curriculari ed extracurriculari in diverse aziende attive in Puglia;

 

· Il “tirocinio”, se non costituisce formalmente un rapporto di lavoro, ha comunque permesso a tanti giovani di fare un primo, significativo, passo nel mondo del lavoro;

 

· Ai tirocinanti viene corrisposto un rimborso che permette, a diversi, di provvedere autonomamente alle proprie esigenze di vita e di non gravare più economicamente sulla propria famiglia di origine; 

 

CONSIDERATO CHE:
· Per oltre due mesi i tirocini sono stati sospesi a causa dell’emergenza “Covid-19” e alcuni continuano ad esserlo nonostante il via libera della Regione sulla riattivazione a partire dal 20 Maggio 2020; 

 

· La possibilità, prevista da alcune Regioni, di lavorare in “smart-internshipping” non è stata resa operativa per alcuni tirocinanti e per altri non sarebbe, comunque, applicabile;

 

· La maggior parte dei tirocini e relativi rimborsi sono stati sospesi a marzo, creando non poche difficoltà soprattutto ai tanti tirocinanti pugliesi “fuori  sede“ e a coloro che sostengono il peso di un canone di locazione;

· Dalle ultime dichiarazioni della Giunta regionale si evince la ripartenza dei tirocini extracurriculari, ma non si fa alcun riferimento alla necessità di sostenere economicamente questi giovani, rimasti senza alcuna entrata a seguito della sospensione dei tirocini, né si fa alcun riferimento alle modalità di ripartenza dei tirocini curriculari. 
· Oltre alla questione economica, per questi ragazzi si prospetta l’interruzione del percorso formativo, che avrebbe potuto portare al tanto agognato ingresso nel mondo del lavoro ed all’avvio di una auspicabile carriera.

Tutto ciò premesso e considerato

                            
           
SI INTERROGANO

 

Il Presidente della Giunta Regionale, dott. Michele Emiliano, e l’Assessore alla Formazione e Lavoro - Politiche per il lavoro, Diritto allo studio, Scuola, Università, Formazione Professionale, dott. Sebastiano Leo, per sapere: 
1. Se intendano chiarire le tempistiche e le modalità di ripresa dei “tirocini curriculari”, per consentire anche a questi tirocinanti di organizzarsi.
 
2. Se intendano garantire, ai giovani stagisti con indennità di durata superiore alle 160 ore (un mese),  un sostegno economico nel solco di quanto già fatto da altre regioni (Emilia Romagna, Toscana, Lazio e Calabria) ed eventuali altre misure, al fine di assicurare un minimo di supporto ai giovani pugliesi rimasti non solo senza rimborsi, ma anche senza tutele, esclusi a tutt’oggi da qualsiasi forma di intervento nazionale e regionale.
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