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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via G. Gentile, 42 - BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Al Presidente della Regione

SEDI

OGGETTO: Interrogazione in ordine al possibile riconoscimento dello stato di calamità in conseguenza della siccità che ha danneggiato l’agricoltura pugliese.

La sottoscritta Rosa Barone, Consigliere Regionale del Movimento 5 Stelle espone quanto segue.

PREMESSO CHE
- Come è noto la mancanza di precipitazione piovose nell’ultimo anno ed in particolare nell’arco temporale che va da luglio ad oggi, ha danneggiato in maniera importante l’agricoltura pugliese.

- Peraltro, tale grave situazione, ha determinato da un lato l’arresto dell’accrescimento delle drupi, dall’altro la maturazione precoce con maggiore intensità negli oliveti privi di disponibilità irrigua, causando una notevole calo della produzione delle olive, dall’altro ancora un calo di produzione di ortaggi e foraggere.
CONSIDERATO CHE

- Gli agricoltori stanno ricorrendo all'irrigazione d'emergenza che si utilizza nei periodi più torridi dell'anno per salvare le produzioni in sofferenza atteso che, mai come quest'anno, si trovano a fronteggiare una grave condizione di persistente siccità, tanto da rendere gli invasi insufficienti ad arginare il problema. 
- L'anomalia di pioggia determina ulteriori costi di produzione, che peraltro per alcune zone della Regione si aggiungono a quelli per il contenimento del batterio della Xylella per gli ulivi, con la conseguenza che l’assenza ulteriormente prolungata di piogge renderebbe le spese per l’agricoltura pugliese esorbitanti. 
INTERROGA L’ASSESSORE COMPETENTE 

Affinchè, al fine di accertare la consistenza dei danni subiti dal territorio pugliese, vengano attuate le opportune procedure per la verifica e perimetrazione delle aree colpite dagli eventi calamitosi, preordinate al riconoscimento dello stato di calamità naturale, utile a sostenere le comunità, i cittadini e il territorio per i danni provocati dal maltempo.
Bari, 29 maggio ’20
Rosa Barone
