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Gruppo Fratelli d’Italia
Via G. Gentile 52 – BARI
Al Sig. Presidente del
Consiglio Regionale
Dott. Mario LOIZZO
Via G. Gentile, 52
70126 – Bari
Al Sig. Presidente della
Giunta Regionale 
Dott. Michele EMILIANO 
Lungomare Nazario Sauro, 33
70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: rientri in famiglia per gli ospiti delle strutture residenziali socio- riabilitative.

PREMESSO CHE: 
-  le “Residenze Socio-Sanitarie Assistenziali per diversamente abili“ (ex art. 58 afferenti al R.R. n. 4/2007 e s.m.i. attuativo della legge regionale 10 luglio 2006, n. 19 )sono strutture destinate a persone in situazione di handicap con gravi deficit psico-fisici, in età  compresa tra i 18 e i 64 anni, che non necessitano di prestazioni sanitarie complesse in RSA, ma che richiedono un alto grado di assistenza alla persona con interventi di tipo educativo, assistenziale e riabilitativo a elevata integrazione socio-sanitaria, che non sono in grado di condurre una vita autonoma e le cui patologie, non in fase acuta, non possono far prevedere che limitati livelli di recuperabilità dell’autonomia e non possono essere assistiti a domicilio;
- a causa dell' emergenza sanitaria legata alla diffusione del Covid-19, sono stati vietati ai disabili ospiti delle strutture residenziali socio-riabilitative i periodici rientri in famiglia cui erano abituati.

CONSIDERATO CHE:

- i rientri a casa per questi ragazzi rappresentano un rituale affettivo fondamentale ed insostituibile per il loro equilibrio psichico.
Gli specialisti evidenziano il rischio di irrimediabili regressioni su percorsi riabilitativi già di per se stessi lenti ed impervi.
I ragazzi autistici non possiedono le abilità necessarie ad elaborare adattivamente la mancanza di figure di riferimento genitoriali ed il perdurare di questa situazione rischia ormai di produrre ferite psichiche insanabili.
                 
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
il Presidente della Giunta Regionale con delega alla Sanità, Michele Emiliano,
- 
se intende risolvere con la massima urgenza questa situazione, nel rispetto di ogni cautela.
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