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 Gruppo FORZA ITALIA

Bari, 03/06/2020
Al Sig. Presidente del Consiglio

della Regione Puglia

SEDE

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: LOTTA ALLA XYLELLA. AFFIDAMENTO DELL'ATTIVITÀ DI MONITORAGGIO DEI VETTORI A CENTRI ESTERNI RISPETTO ALLA REGIONE PUGLIA. 

Premesso che: 

· Con delibera 201 del 29/04/2020, il Commissario straordinario dell’ARIF ing. Ranieri affidava direttamente a Centri di ricerca esterni alla Regione Puglia il monitoraggio degli insetti vettori  (forma giovanile e adulta ) della Xylella fastidiosa in Puglia per un importo di € 39.700 oltre l' IVA;

· Al di là della discutibile tempestività del monitoraggio dei vettori (quest’anno la “sputacchina" a fine aprile aveva  già superato da un pezzo lo stadio giovanile ed è attiva da settimane sul territorio) e dell’indubbio risparmio rispetto all’analogo affidamento effettuato dall’Osservatorio Fitosanitario della  Regione lo scorso anno, costato 200.000 euro oltre l'IVA (DDS n. 34 del 12/03/2020), resta il fatto che ancora una volta le strutture della Regione Puglia (Assessorato Agricoltura e ARIF) insistono nella logica di affidamenti esterni dei lavori pur in presenza di risorse interne specifiche per la tutela delle coltivazioni agricole regionali;

· Con la L. R.  33/2017 la Regione aveva trasferito all’ARIF le competenze in materia di tutela fitosanitaria delle colture previste dal Decreto legislativo n. 150 del 14 Agosto 2012 , compresa l’attività di monitoraggio delle principali avversità causate  da patogeni di varia natura tra cui la cosiddetta “sputacchina”, vettore della Xylella. La stessa legge prevedeva l’assunzione dei dipendenti dei Consorzi di Difesa, da impiegarsi proprio nell’attività di monitoraggio dei principali parassiti. Il costo per la Regione del personale dei Consorzi di Difesa è di 1.100.000 euro/anno;

· Da ormai 24 mesi i lavoratori dei Consorzi di Difesa, che risultano ancora come precari, lavorano alle dipendenze dell’ARIF, ma né lo scorso anno né in quello attuale sono stati coinvolti nel monitoraggio di vettori della Xylella, nonostante la presenza delle capacità professionali e organizzative. Piuttosto si preferisce sottoutilizzarli, affidando all’esterno e in modo oneroso attività istituzionalmente di competenza dell’ARIF;

Considerato che: 

· Oltre alla dubbia utilità del monitoraggio, affidato fuori tempo massimo rispetto alle esigenze di una efficace lotta alla Xylella, il danno è da considerarsi triplo: persistenza del precariato, svalutazione del ruolo e della professionalità dei lavoratori dei Consorzi di Difesa, spreco di denaro pubblico;

Tutto ciò premesso, considerato e ritenuto, il sottoscritto Consigliere Regionale
INTERROGA
Il Presidente della Giunta, anche in qualità di Assessore all'Agricoltura per sapere:

· Quali sono le motivazioni che hanno portato a queste scelte.
Nicola MARMO
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