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Gruppo Fratelli d’Italia
Via G. Gentile 52 – BARI
Al Sig. Presidente del
Consiglio Regionale
Dott. Mario LOIZZO
Via G. Gentile, 52
70126 – Bari
Al Sig. Presidente della
Giunta Regionale 
Dott. Michele EMILIANO 
Lungomare Nazario Sauro, 33
70121 – Bari

Al Sig. Assessore all'Urbanistica e 
Pianificazione Territoriale
Dott. Alfonso Pisicchio
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Finanziamento per lavori di installazione di impianti ascensore presso alloggi ERP siti nel Comune di Crispiano.

PREMESSO CHE: 
con Determina Dirigenziale n°709 del 29 novembre 2019, ArcaJonica ha approvato il Programma Esecutivo d'intervento in oggetto. 
CONSIDERATO CHE:

-
Come già reso noto con precedenti note, negli immobili oggetto di finanziato, risiedono persone con gravi disabilità motorie, peraltro certificate, che richiedono ormai da anni l’eliminazione delle barriere architettoniche. 
-
l’ installazione di ascensori all'interno degli alloggi ERP facilitano gli spostamenti degli anziani e dei diversamente abili.   

- 
la legge n. 13 del 1989 ha introdotto tre condizioni che dovrebbero essere rispettate in qualsiasi edificio privato, quelle della accessibilità, della adattabilità e che sia visitabile.
Inoltre una giurisprudenza consolidata della Corte di Cassazione che, in diversi casi sottoposti alla sua giurisdizione, ha ribadito che la Legge 13/1989 costituisce l’espressione di un principio di solidarietà sociale, e mira anche a favorire l’accessibilità agli edifici nell’interesse generale. 
- 
Esiste poi un principio di solidarietà condominiale, che salvaguarda la necessità dei disabili all’eliminazione delle barriere architettoniche.               

                        TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO

All'Assessore all'Urbanistica, Alfonso Pisicchio, di conoscere lo stato dell'arte della procedura di finanziamento di importo pari a € 121.114,00 per i lavori di installazione di impianti ascensore presso gli alloggi ERP siti nel Comune di Crispiano.
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