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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
    Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario LOIZZO
All’Assessore con delega all’Industria Turistica e Culturale

Loredana CAPONE
OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta – “Stati Generali Cultura e Turismo Regione Puglia 2015”
I sottoscritti Gianluca Bozzetti, Marco Galante consigliere regionale del Movimento 5 Stelle, 
PREMESSO CHE
· Nel settembre 2015 viene dato il via dall’ex Assessore al Turismo e alla Cultura Giovanni Liviano, l’iniziativa degli “Stati Generali Cultura e Turismo Regione Puglia 2015”

· da un estratto, pubblicato sul sito ufficiale http://www.statigeneralipuglia.it/, si riscontra testualmente che: “L’obiettivo delle attività è quello di recepire le più utili indicazioni strategiche territoriali per il PO 2014-2020. Questo obiettivo può essere realizzato coerentemente attraverso la più ampia partecipazione degli stakeholders che, attraverso una azione diffusa di ascolto, possano contribuire in maniera fattiva alla realizzazione della nuova programmazione”,
· il programma degli stati generali prevedeva un ciclo di incontri partecipativi su tutto il territorio pugliese.
CONSIDERATO CHE

· il 14 settembre 2015, l'Assessore Liviano presentava il programma presso la Fiera del Levante e ne annunciava il calendario, con la partenza da Taranto il 28 dello stesso mese ed una tappa successiva il 5 Ottobre a Lecce;
· nei giorni successivi, come noto, l'Assessore Liviano rassegnava le sue dimissioni, in seguito accettate dal Presidente Emiliano, a causa della polemica nata sull’affidamento della gestione dell’organizzazione degli “Stati Generali Cultura e Turismo Regione Puglia 2015”.
· a seguito delle dimissioni di Liviano, il programma degli appuntamenti previsti dagli Stati Generali ha subìto, prima, un posticipo (vedi data di Brindisi) e, subito dopo, una sospensione a tempo indeterminato, così come è possibile evincere anche visitando il sito http://www.statigeneralipuglia.it/;
· la data di Brindisi, prevista quindi per il 12 ottobre 2015, viene prima spostata al 13, comunicando agli iscritti orario e luogo e, solamente la sera precedente, cioè il 12 ottobre stesso, sul sito appare la sospensione della tappa fino a data da destinarsi creando di fatto una situazione di disagio agli iscritti;

· in data 20/10/2015 veniva inviata una mail di richiesta di chiarimenti nel merito degli “Stati Generali Cultura e Turismo Regione Puglia 2015”, a firma dei consiglieri regionali del Movimento 5 Stelle Gianluca Bozzetti, Marco Galante, Cristian Casili, Rosa Barone, Grazia Di Bari e dell’euro parlamentare del Movimento 5 Stelle Rosa D’Amato, all’Assessore con delega all’Industria Turistica e Culturale Loredana Capone, senza aver ricevuto ad oggi nessun riscontro.

VISTO CHE

· si riteneva l'iniziativa degna di approfondimento e utile a recuperare un rapporto con il territorio (ovvero i territori) che a nostro avviso, dalla chiusura delle APT provinciali, la nuova agenzia Puglia Promozione non ha saputo coltivare nè valorizzare;

INTERROGANO
l’Assessore con delega all’Industria Turistica e Culturale Loredana Capone chiedendo
· le motivazioni relative alla sospensione del servizio; 
· se l’attuale sospensione del servizio ha comportato o comporterà un aggravio di spesa a carico della Regione Puglia,

· la destinazione e l’utilizzo dei fondi stanziati per la realizzazione del progetto “Stati Generali Cultura e Turismo Regione Puglia 2015” 

· se è prevista la ripresa delle attività degli “Stati Generali Cultura e Turismo Regione Puglia 2015”.

· tutte le azioni che si vogliono intraprendere nel merito della questione “Stati Generali Cultura e Turismo Regione Puglia 2015”.
I Consiglieri Regionali
Gianluca Bozzetti

Marco Galante
