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Regione Puglia
Il Consigliere 
Avv. Giandiego Gatta

Prot.  15/FI





Bari, 16.07.2020







Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: Regime semiresidenziale Centro “Angeli di Padre Pio”.

Premesso che:
•
  In data 18 novembre 2019, è stato approvato il “Regolamento regionale sulle prestazioni ambulatoriali erogate dai Presidi territoriali di recupero e riabilitazione funzionale dei soggetti portatori di disabilità fisiche, psichiche, sensoriali o miste - Modifica al regolamento regionale 16 aprile 2015, n. 12”;

•
“Gli Angeli di Padre Pio” è un presidio di riabilitazione extraospedaliero a ciclo conti-nuativo, privato e accreditato con il SSR che accoglie 65 posti letto per disabili fisici, psichici e sensoriali per adulti e bambini e si rivolge a utenti post-acuti e pazienti ad alta complessità che necessitano di intraprendere o proseguire un iter riabilitativo intensivo o estensivo dopo un evento acuto o in quanto affetti da una patologia cronica;

•
Il suddetto Centro accoglie utenti con patologie del sistema nervoso: esiti di ictus, traumi cranio-encefalici, lesioni midollari, malattie neurodegenerative, malattie neuromuscolari, dell’apparato respiratorio, cardiovascolare e locomotore (protesi di anca, ginocchio, amputati, traumi). Inoltre, accedono utenti con disabilità dell’età evolutiva (PCI, distrofie muscolari), disturbi dello spettro autistico, dell’attenzione, del linguaggio, dell’apprendimento, sindromi genetiche e assi-stiti affetti da patologie oncologiche;

•
 All’interno del presidio opera un team riabilitativo di professionisti, costituito da medici, operatori della riabilitazione (fisioterapisti, logopedisti, TNPEE, ortottisti, terapisti occupazionali), ingegneri, psicologi, infermieri, operatori socio sanitari;

•
Ad integrazione delle terapie tradizionali  (tra le quali fisioterapia, neuro-psico-motricità, logopedia, terapia occupazionale, ortottica) vengono erogate prestazioni aggiuntive (tra le quali tiflologia, osteopatia, musicoterapica, idrokinesiterapia, puleggioterapia).
Rilevato che:
•
I cittadini non hanno più la possibilità di utilizzare il Centro “Angeli di Padre Pio” in regime di semiresidenzialità, come accadeva fino a qualche anno fa;

•
Per frequentare il centro sarebbero costretti a pagare da 80 a 120 euro a seduta, per la durata di 45 minuti, con un pacchetto di 16 sedute ripetibili più volte l’anno.

 Considerato, altresì, che: 
•
   I costi di una “frequentazione privata” del Centro sono esorbitanti per ogni famiglia e, a  maggior ragione, per le famiglie meno abbienti;

•
Un consistente gruppo di famiglie chiese alla direzione amministrativa della struttura di poterla frequentare in regime di semiresidenzialità, ricevendone risposta negativa in quanto la Regione non accredita il regime di semiresidenzialità.

Tutto ciò premesso, rilevato e considerato, 
                                                                 SI INTERROGA

il Dr. Michele Emiliano, nella sua qualità di Presidente della Giunta Regionale e di Assessore alla Sanità, per sapere e conoscere:

•
quali siano i motivi per cui non viene accreditata la struttura “Gli Angeli di Padre Pio” per la semiresidenzialità;

•
se intenda contribuire alla risoluzione, ed in caso affermativo in che modo, delle problematiche di tante famiglie con un disabile in casa che ha bisogno di terapie e che non possono sostenere i costi della frequentazione privatistica del centro.
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