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SEDE

OGGETTO: Organizzazione aziendale della ASL di Lecce in assenza di apposito Atto Aziendale 

INTERROGAZIONE URGENTE

Il Sottoscritto Ernesto Abaterusso, Consigliere regionale,

Premesso che:

· La Deliberazione del Direttore Generale n. 143/2014 che adotta il Piano Triennale di prevenzione della corruzione prevede, a proposito della rotazione dei dirigenti che "Al fine di pervenire alla piena attuazione della rotazione del personale addetto alle aree a più elevato rischio di corruzione è necessario disciplinare la materia con l'adozione di un Atto Aziendale all'interno del quale vengono regolamentate le seguenti azioni previste dal Piano Nazionale Anticorruzione: l'individuazione, nel rispetto della partecipazione sindacale, delle modalità di attuazione della rotazione in modo da contemperare le esigenze dettate dalla legge con quelle dirette a garantire il buon andamento dell'amministrazione, mediante l'adozione di criteri generali; la definizione dei tempi della rotazione...";

· Da notizie pervenute risulta che la ASL di Lecce a tutt'oggi non abbia adottato alcun Atto Aziendale, unico documento in grado di modificare i precedenti assetti organizzativi;

· Nonostante l'assenza del succitato Atto Aziendale, la Asl di Lecce con Deliberazione del Commissario Straordinario n. 1 del 5 gennaio 2016, ha effettuato una rotazione di incarichi dirigenziali al di fuori di quanto previsto dal piano anticorruzione sopraccitato;

Per tutto quanto premesso, si interroga il Presidente della Giunta reginale nonché Assessore alle Politiche della Salute Michele Emiliano, per conoscere e accertare:

· Se ad oggi è stato adottato l'atto aziendale come previsto dalla Delibera del Direttore Generale n. 143/2014;

· Se codesto assessorato ritiene giusto che i Direttori Generali possano adottare atti che modifichino l'assetto organizzativo in assenza di quanto previsto dalle disposizioni sopraccitate;

· Se non sia il caso, in attesa dell'approvazione del documento, di bloccare qualsiasi tipo di modifica dell'assetto organizzativo da parte dei Direttori Generali e di revocare eventuali modifiche già attuate.

Bari, 27 gennaio 2016                                                                     Ernesto Abaterusso
