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Egr. Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
Egr. Presidente della Regione Puglia
 Dott. Michele Emiliano
Egr. Assessore all'Ambiente
Dott. Domenico Santorsola
OGGETTO: interrogazione ordinaria a risposta scritta – Utilizzo finanziamenti per il dissesto idrogeologico 
I sottoscritti Consiglieri Regionali Marco Galante e Cristian Casili e Rosa Barone , 
Premesso che:
Il dissesto idrogeologico è l’insieme dei processi morfologici che hanno un’azione fortemente distruttiva in termini di degradazione del suolo. Con il termine “dissesto idrogeologico”, quindi, ci riferiamo a tutti quei fenomeni che distruggono il suolo, dall’erosione fino ad arrivare a eventi catastrofici come alluvioni e frane. 
Le cause dei fenomeni di dissesto idrogeologico come alluvioni e frane possono dipendere da fatturi naturali correlati alle condizioni atmosferiche avverse, alla geomorfologia del suolo o del bacino idrico, alla pendenza e alla copertura vegetale.
Le cause naturali sono strettamente condizionate dalle attività umane: le condizioni climatiche sono influenzate dai “cambiamenti climatici” causati dalle massicce emissioni in atmosfera di gas a effetto serra, la copertura vegetale può essere minata dalla cementificazione e dalla forte urbanizzazione che sta distruggendo il suolo italiano.
L'Italia è il paese maggiormente interessato da fenomeni franosi. Ogni anno un migliaio di frane colpiscono il territorio nazionale e solo negli ultimi 6 anni gravi eventi franosi hanno causato vittime e ingenti danni a centri abitati e a infrastrutture di comunicazione.
Nel 2014 sono stati 211 gli eventi franosi principali in Italia, che hanno causato 14 vittime, feriti, evacuati, e danni a edifici e infrastrutture lineari di comunicazione primarie.
L'ISPRA in collaborazione con Regioni e Prov. Autonome realizza l'inventario dei fenomeni franosi in Italia (Progetto IFFI). 
Attualmente l'aggiornamento della banca dati soffre di alcune criticità legate al rilevamento, mappatura e archiviazione delle oltre mille frane che si verificano annualmente per la carenza di risorse umane ed economiche nelle strutture tecniche regionali. È stata predisposta a riguardo una proposta tecnico economica di rifinanziamento del Progetto, approvata dalla conferenza Stato - Regioni del 23 ottobre 2012 non ancora attuata.
Considerato che:
Con la LEGGE 28 dicembre 2015, n. 221, cosiddetta Collegato ambientale, è stato istituito un Fondo per la progettazione degli interventi di mitigazione del rischio idrogeologico, che avrà l’obiettivo di finanziare l’avanzamento della progettazione delle opere per il contrasto al dissesto. 
Il Fondo – dotato di 100 milioni di euro assegnati dal CIPE con la delibera n. 32/2015 – funzionerà con un meccanismo di rotazione che consentirà di rifondere quanto anticipato al momento del finanziamento dell’opera.
Diverse sono le opere di prevenzione e mitigazione dei rischi naturali a rapido innesco,(frane, alluvioni, sismi), finanziate con fondi di diversa natura tra cui quelli rinvenienti dal FESR Puglia 2007 – 2013, tutti facilmente reperibili sul sito http://www.opencoesione.gov.it/ 
Alcune di queste opere, il cui inizio era previsto ad esempio per il 24 settembre 2015 come nel caso  di ANZANO DI PUGLIA per la SISTEMAZIONE del DISSESTO IDROGEOLOGICO nel CENTRO ABITATO - VIA DE GASPERI, risultano con una percentuale di pagamento effettuato pari allo 0%. http://www.opencoesione.gov.it/progetti/1pufe2300366/

Considerato, inoltre, che:
I progetti in materia di mitigazione dei rischi naturali a rapido innesco, oltre a quello già menzionato, sono i seguenti: 
· ORSARA DI PUGLIA - MESSA IN SICUREZZA "ZONA 167", CONSOLIDAMENTO DI N. 2 TRATTI DI VIA GRAMSCI - 2Â° STRALCIO ( PRA FSC 2007/2013) http://www.opencoesione.gov.it/progetti/1misefg-075a10/; 
· ORSARA DI PUGLIA SISTEMAZIONE DEL DISSESTO IDROGEOLOGICO E GEOMORFOLOGICO IN VIA CROCE E DI VITTORIO (FESR 2007/2013) http://www.opencoesione.gov.it/progetti/1pufe2300365/; 
· COMUNE DI SANT'AGATA DI PUGLIA - CONSOLIDAMENTO VERSANTE COLLINARE (FESR 2007/2013) http://www.opencoesione.gov.it/progetti/1pufe2300023/;
· COMUNE DI MONTELEONE DI PUGLIA - CONSOLIDAMENTO VERSANTE MUNICIPIO (FESR 2007/2013) http://www.opencoesione.gov.it/progetti/1pufe2300020/; 
· AUTORITA' DI BACINO DELLA PUGLIA-STUDIO OPERE SICUREZZA RETICOLO IDRAULICO GARGANO COSTE JONICHE (FESR 2007/2013) http://www.opencoesione.gov.it/progetti/1pufe2300092/ (63% pagamenti effettuati);
· ANZANO DI PUGLIA - LAVORI DI SISTEMAZIONE DISSESTO IDROGEOLOGICO LOC. GESSARA (PRA FSC Puglia 2007/2013) http://www.opencoesione.gov.it/progetti/1misefg-021a10/; 
· ADB PUGLIA-MONITORAGGIO DELLE DINAMICHE METEO-MARINE DI CONTROLLO DEI FENOMENI DI EROSIONE COSTE ( FESR 2007/2013) http://www.opencoesione.gov.it/progetti/1pufe2300086/ (73% pagamenti effettuati);
· AUTORITA' DI BACINO DELLA PUGLIA-MONITORAGGIO DEI DISSESTI DI CARATTERE GEOMORFOLOGICO DELLA PUGLIA (FESR 2007/2013) http://www.opencoesione.gov.it/progetti/1pufe2300095/ (58% pagamenti effettuati);
· INTERVENTI DI POTENZIAMENTO DELLE INFRASTRUTTURE FERROVIARIE A RISCHIO IDROGEOLOGICO NELLA REGIONE PUGLIA (FESR 2007/2013) http://www.opencoesione.gov.it/progetti/1mtra121114_2/ 
Diversi progetti, inoltre, risultano finanziati con Delibera CIPE n. 8 del 2012 che vedono come soggetto attuatore il Commissario straordinario delegato ex DPCM del 10/12/2012
Interroga la Giunta e l’Assessore competente per sapere:
1. Se i fondi FESR PUGLIA 2007/2013, destinati per i progetti menzionati in narrativa, sono stati tutti correttamente spesi; 
2. Se intende fornire il Consiglio Regionale di una relazione aggiornata sullo stato d'avanzamento fisico dei lavori menzionati in narrativa nonché di quelli finanziati con Delibera CIPE n. 8 del 2012; 
3. Se il Presidente della Regione Puglia, in qualità di componente della Conferenza Stato – Regioni, intende sollecitare il Governo sul rifinanziamento del Progetto IFFI
Bari, il 01/02/2016.
 Il consigliere regionale
Marco Galante 
Cristian Casili
Rosa Barone
