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Movimento 5 Stelle
Gruppo Consiliare Regione Puglia
Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale 
MARIO COSIMO LOIZZO
S E D E
All’Assessore al Bilancio

RAFFAELE PIEMONTESE

SEDE
All’Assessore alla Pianificazione Territoriale

ANNA MARIA CURCURUTO
S E D E
E.p.c Al Presidente della Giunta Regionale
MICHELE EMILIANO
S E D E
OGGETTO: Interrogazione sulla riqualificazione dell’area ex Mercato Coperto di Alberobello.
I sottoscritti Antonio Salvatore Trevisi e Mario Conca, in qualità di Consiglieri Regionali del Gruppo consiliare del MoVimento 5 Stelle.
PREMESSO CHE
· il Comune di Alberobello ha in progetto la costruzione di un centro polifunzionale con una struttura imponente che sarà realizzata nel medesimo luogo in cui sorgeva il vecchio mercato rispettando le medesime linee della vecchia struttura appena demolita. 
· nell’ottobre del 2013 la struttura dell’ex Mercato Coperto, che a suo tempo era stato realizzato seguendo un progetto pseudoindustriale e fuori contesto architettonico tipico del Comune, è stato demolito, non potendosi procedere ad una ristrutturazione per gravi carenza strutturali,  il che ha consentito di godere di  una vista affascinante della successione dei trulli di via De Amicis e dei trulli seminterrati dell’ipogeo di Lamacorta;
· è sorta, quindi, la necessità di studiare un piano di recupero della zona. Sulla questione si è attivato il Comitato Cittadino per la Riqualificazione dell’area dell’ex mercato coperto per avviare anche con le istituzioni uno spazio di riflessione e promuovere una partecipazione, attiva, attenta e programmatica alle esigenze del territorio. A tal fine il Comitato, che si è opposto sin da subito al compimento della nuova opera considerata anche la presenza di un altro Centro Polifunzionale, in contrada Popoleto, operativo dal 2012, oltre ai laboratori urbani G.Lan di via Pudicino e numerosi edifici a trullo di proprietà comunale. A tali strutture si aggiunge il Cinema-Teatro dei Trulli, dotato di una sala da oltre 300 posti;
· il 21 dicembre 2015, in seguito a numerosi esposti che hanno indotto la procura a aprire un fascicolo di indagine, Il sostituto procuratore Baldo Pisani, titolare del fascicolo, ha fermato le macchine degli operai e indagato per abusivismo il sindaco Michele Longo e il legale rappresentante dell’impresa edile che sta eseguendo i lavori, Tiziano Zigrino, ipotizzando il reato di abusivismo edilizio per «opere eseguite in assenza di autorizzazione o in difformità da essa». 
PRESO ATTO CHE
· come scrive il pubblico ministero nel suo provvedimento «la zona è sottoposta a vincolo paesaggistico ed è tutelata dall’Unesco considerato che i lavori procedono celermente e che sull’area vengono realizzate demolizioni integrali in difformità con il parere della soprintendenza, favorevole a un recupero che procedesse per parziali demolizioni e ricostruzioni, si ritiene di provvedere al sequestro preventivo per il tempo necessario al completamento della consulenza tecnica»;
· nell'ultimo consiglio di amministrazione del 2015, il GAL terre dei Trulli e Barsento, constatando una carenza di informazioni dal parte del Comune di Alberobello e preso atto del sequestro dell'area di cantiere ha deciso di sospendere il pagamento delle somme richieste a valersi sul bando GAL per la misura 321 del PSR 2007-2013 rimandando all'autorità di gestione regionale del PSR ogni valutazione definitiva in merito alla compatibilità del progetto in variante di demolizione integrale e nuova costruzione rispetto a quanto si poteva finanziare con il bando in questione. 
· del fatto che i riflettori della Procura della Repubblica sono stati puntati sulla discrepanza tra quanto formalmente autorizzato favorevolmente dalla soprintendenza (parziali demolizioni e ricostruzioni) e quanto invece in corso d'opera (demolizione totale del fabbricato esistente e costruzione di un nuovo fabbricato ex-novo).

CONSIDERATO CHE 
· il 29 Gennaio 2016 la Procura della Repubblica ha emesso un decreto di dissequestro dell’area dell’ex mercato coperto di Alberobello conseguentemente all’accertamento, tramite istruttoria, della conformità al vincolo paesaggistico delle opere del  centro polifunzionale in costruzione nel Comune di Alberobello, sito nell’area di Largo Martellotta, noto a tutti come ex mercato coperto. In sintesi, la vecchia e cadente struttura era ormai già inserita nell’ambiente e la nuova è pienamente compatibile con il vincolo sussistente sul paesaggio circostante, indipendentemente  dal fatto che il vecchio stabile (non vincolato) sia stato in pratica demolito per sostituirlo.  
INTERROGANO 
L’Assessore al Bilancio e l’Assessore alla Pianificazione Territoriale

Per conoscere: 

· qual è l'ufficio deputato alla gestione delle risorse non spese dal PSR 2007-2013 nell’ambito della misura interessata al Centro Polifunzionale di Alberobello e quale indirizzo si sta adottando nella valutazione della richiesta di proroga per la spesa di quel denaro da parte del Comune;

· quali iniziative si intendono intraprendere al fine di proteggere l’integrità del paesaggio nell’area monumentale dei Trulli di Alberobello che è patrimonio mondiale dell’umanità – Unesco. 
BARI, 16/02/2016                        









         I Consiglieri Regionali
Antonio Salvatore Trevisi
                     Mario Conca
