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Bari, 30/07/2015




Al Signor Presidente

          

   Consiglio Regionale 



   della Puglia

PROT. N. 

Oggetto: Concorso per n. 200 posti di funzionario categoria D). 
               Richiesta di chiarimenti.
INTERROGAZIONE URGENTE 

[a risposta scritta]

rivolta all’Assessore alle Risorse Umane e al Presidente della Giunta Regionale

Premesso che:

· la Regione Puglia aveva indetto un concorso per n. 200 posti di funzionario categoria D;

· la procedura si è conclusa ormai da alcuni mesi, con la emanazione dell’elenco degli idonei, ma senza che sia stata pubblicata la graduatoria dei vincitori; 

· di recente è stata pubblicata invece la graduatoria dei precari stabilizzandi;

Considerato che:

· la circolare “Madia” stabilisce la priorità alla ricollocazione del personale proveniente dalle ex Province;

· non si possono bloccare oltre misura le quote assunzionali regionali, al fine di dare certezza soprattutto a chi ha partecipato ad una procedura concorsuale;

·  la normativa concorsuale vigente (DPR n. 487/1994 <Regolamento recante norme sull'accesso agli impieghi nelle pubbliche amministrazioni e le modalità di svolgimento dei concorsi, dei concorsi unici e delle altre forme di assunzione nei pubblici impieghi>) prevede quale completamento della procedura concorsuale l’obbligo di pubblicare la graduatoria dei idonei vincitori da parte dell’ente pubblico procedente [in questo caso la regione Puglia] e di immettere in servizio i lavoratori utilmente selezionati
SI INTERROGA

il Presidente della Giunta Regionale nonché Assessore alle Risorse Umane per conoscere i reali intendimenti dell’amministrazione e gli improcrastinabili provvedimenti che la stessa intende adottare alla luce della normativa nazionale vigente il DPR 487/1994 che stabilisce all’art. 28 che “Le amministrazioni e gli enti interessati procedono a nominare in prova e ad immettere in servizio i lavoratori utilmente selezionati, anche singolarmente o per scaglioni, nel rispetto dell'ordine di avviamento e di graduatoria integrata”.







Il Consigliere Regionale







     Filippo Caracciolo

     Gruppo Consiliare Regione Puglia


  Consigliere Filippo Caracciolo











