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AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE

                                                                                              SEDE
         INTERROGAZIONE URGENTE

Oggetto: Riorganizzazione e potenziamento della Rete assistenza e cura per favorire il percorso 

terapeutico dei pazienti in dialisi

Il Consigliere Regionale Luigi Manca

PREMESSO CHE

Il  DM 70/2015 e la Legge di Stabilità 2016 del Governo nazionale hanno introdotto criteri e normative tali da determinare una sostanziale riorganizzazione del sistema sanitario nazionale, pubblico e privato accreditato, e alla luce dei cospicui tagli di risorse e trasferimenti di fondi nazionali alle Regioni, giustificato l’adozione ove necessario di un Piano di riordino ospedaliero, per conformare le strutture presenti nei rispettivi territori ai nuovi parametri e agli standard richiesti;
L’esecutivo regionale ha presentato una bozza di Piano di riordino ospedaliero che, dopo gli ultimi confronti con i rappresentanti dei territori e degli enti locali, con le organizzazioni sindacali e di categoria, dovrebbe essere approvata nella sua stesura definitiva entro la fine del mese di febbraio;

Nella presentazione della bozza, oltre alla illustrazione del presente inerente le strutture ospedaliere pugliesi, e l’annuncio degli ospedali da sopprimere e declassare, e degli accorpamenti di reparti da prevedere, è stato fatto dal Direttore del Dipartimento Sanità Gorgoni e dal Presidente della Regione Puglia e Assessore alla Sanità Emiliano espresso riferimento alla necessità di creare e potenziare alcune Reti ritenute di particolare rilievo e importanza, come l’Emergenza Urgenza e le Stroke Unit, per fare solo due esempi;
   CONSIDERATO CHE

Nella relazione illustrativa non è stato fatto alcun riferimento a una Rete altrettanto importante, inerente l’assistenza ai malati con patologie tali da dover ricorrere alla dialisi per una necessaria funzionalità renale;

Il trattamento di emodialisi richiede di norma anche più sedute a settimana, particolarmente lunghe e tali da mettere a dura prova l’equilibrio fisico e psichico dei pazienti e dei loro familiari;

Le strutture in grado di garantire questo particolare tipo di assistenza e terapia su scala regionale non sono molte, e spesso sono distanti tra loro. Al punto che un paziente, accompagnato da uno o più familiari, è costretto a lunghi e stressanti viaggi, che rappresentano una sconfitta per l’intero sistema sanitario pugliese;

     RILEVATO CHE

 Il  DM 70/2015 e la Legge di Stabilità 2016 del Governo nazionale, cui avevo in precedenza fatto riferimento, indicano anche la necessità ineludibile e prioritaria di puntare su eccellenza e qualità per riqualificare al meglio l’offerta sanitaria pubblica e adeguare i servizi e le prestazioni richieste alla domanda, alle esigenze e alle richieste di persone e comunità;
INTERROGA

Il Presidente della Regione Puglia e titolare della delega di Assessore alla Sanità Michele Emiliano per conoscere se:
-è a conoscenza del numero e delle strutture presenti sul territorio pugliese che garantiscono il trattamento di emodialisi;
-è a conoscenza della quantità e qualità dei servizi e delle prestazioni erogate dalle strutture che garantiscono il trattamento di emodialisi;
-se è a conoscenza, su tutto il territorio regionale, delle distanze tra una struttura ospedaliera e l’altra;

-se e come intende attivare, organizzare e/o riorganizzare una vera e propria Rete per l’assistenza ai malati con patologie tali da dover ricorrere all’emodialisi, tale da garantire efficienza e qualità ai malati, ma al tempo stesso non costringerli a lunghi e faticosi viaggi per le necessarie cure;

-se e quante risorse la Giunta regionale intenda investire per la creazione, il potenziamento, l’organizzazione e/o la riorganizzazione di una Rete per l’assistenza ai malati con patologie tali da dover ricorrere all’emodialisi, in correlazione con il numero di malati e la delicatezza e la pericolosità per la vita stessa dettate dalle particolari patologie correlate.
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