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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
 
Via Capruzzi n°212 – BARI
Egr.Presidente del Consiglio della Regione Puglia  
Dott. Mario Cosimo Loizzo
Egr. Presidente della Regione Puglia 
e Assessore alla Sanità
 Dott. Michele Emiliano

OGGETTO: Richiesta documentazione per il piano di riordino ospedaliero 2016. - Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento Interno.
I sottoscritti Consiglieri Regionali Marco Galante, Mario Conca 
Premesso che
· In data 19 Febbraio 2016 il Presidente della Regione Michele Emiliano e il Direttore del Dipartimento regionale Promozione della Salute Giovanni Gorgoni hanno presentato le linee guida del Piano di riordino 2016 in occasione della seduta di Terza Commissione appositamente convocata;
· In tale occasione è stato definito il RIORDINO come “un percorso complesso di adeguamento degli ospedali italiani a standard omogenei di assistenza, qualità, sicurezza, efficacia ed efficienza”;
Considerato che
· Il piano di riordino in questione è stato esteso in funzione dei riferimenti normativi:
· Decreto Ministeriale 70/2015 
· Legge di Stabilità 2016
Interrogano
L'assessore alle Politiche della Salute della Regione Puglia per conoscere:
• L’ammontare esatto della spesa globale sanitaria regionale e la sua suddivisione per il settore della prevenzione, per il settore territoriale e per il settore ospedaliero;
• La suddivisione dettagliata dei dichiarati 3,6 miliardi di euro di spesa ospedaliera tra settore pubblico (con evidenza del dato per singolo ospedale comprese le Aziende ospedaliere e gli IRCCS pubblici) e privato (con evidenza del dato per le case di cura private accreditate per provincia e per gli Enti Ecclesiastici);
• L’epidemiologia delle varie patologie per disciplina medica sul territorio pugliese e la scomposizione della mobilità passiva per disciplina delle patologie e per provenienza dei pazienti pugliesi che si curano in altre regioni;
• L’attuale distribuzione di posti letto e discipline nei presidi ospedalieri al momento esistenti qualora modificati e/o comunque diversi rispetto alle previsioni del RR n.36/2012 compresi gli IRCCS pubblici, le strutture private accreditate e gli Enti ecclesiastici e con evidenza dei posti letto di lungodegenza e riabilitazione e dei dati relativi ai 9 ospedali per cui è stata annunciata la chiusura;
• La distribuzione di servizi territoriali comprese le RSA, le RSSA, i centri diurni, la specialistica ambulatoriale, i centri di riabilitazione;
• La distribuzione di posti letto e discipline negli ospedali che si intendono disegnare nel nuovo piano di riordino ospedaliero compreso l’assetto interno del settore privato anche relativamente agli EE
• La distribuzione della rete di emergenza 118 Bari sul territorio e la spesa sostenuta per la stessa a carico del settore della dipendenza, della medicina convenzionata e del privato sociale
• Il costo del personale e le dotazioni organiche dettagliate delle strutture territoriali (anche deputate alla prevenzione) e di per ciascun reparto ospedaliero presente e futuro al fine di verificare se le stesse consentono e consentiranno il rispetto delle previsioni di legge relative all’orario di lavoro;
• Copia del simulatore elettronico utilizzato dalle aziende ospedalieri locali pugliesi fornito dal Dott. Gorgoni.
Bari, 26 febbraio 2016
i Consiglieri Regionali
Marco Galante
Mario Conca
