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Al presidente della Giunta Regione Michele Emiliano

All'assessore all'ambiente Domenico Santorsola 

Al Presidente del Consiglio Mario Loizzo

OGGETTO: INTERROGAZIONE URGENTE EMISSIONI ILVA

Il sottoscritto Giuseppe Turco, consigliere regionale del gruppo La Puglia con Emiliano, 
PREMESSO CHE

- lo scorso 24 febbraio i commissari dell'Ilva in amministrazione straordinaria hanno consegnato ad Arpa Puglia, nel corso di un incontro svoltosi presso l'ex ospedale Testa di Taranto, il documento “Ilva - stabilimento di Taranto - attività di monitoraggio ambientale relativo alle analisi dei risultati delle misure di deposizione di PCDD/F a firma del Prof. Ing. Maurizio Onofrio”;

- che il documento riporta, nella parte relativa alla deposimetria organici (PCCD/F), i dati raccolti nel periodo compreso tra Agosto 2013 e Febbraio 2015, sia all’interno dello stabilimento (Cokeria, Parchi, Portineria C, Riv 1, Direzione) che all’esterno e precisamente nel quartiere Tamburi in Via Orsini;

- che dall’analisi dei dati emerge che per i mesi di Novembre 2014 e Febbraio 2015 nel quartiere Tamburi di Taranto si sono riscontrati valori deposimetrici di ordini di grandezza pericolosamente superiori ai limiti normalmente considerati come valori soglia sul suolo previsti dalle vigenti normative in materia.

- che nel procedimento penale "Ambiente svenduto" nel quale la Regione Puglia risulta costituita parte civile gli imputati sono accusati tra l'altro di concorso in disastro ambientale e avvelenamento di sostanze alimentari (capo B) perché avrebbero operato un massimo sversamento nell'aria di Taranto di sostanze nocive per la salute umana, animale e vegetale, diffondendo in particolare diossina così determinando gravissimo pericoloso per la salute pubblica; 
CHIEDE

Al presidente della Giunta Regione e all'assessore regionale all'Ambiente di conoscere 
- i dati delle campagne di monitoraggio sulle emissioni di diossina dallo stabilimento siderurgico Ilva compiuti dall'Arpa;

- gli esiti dei controlli, ove effettuati, di Arpa e Asl sulla igiene e sicurezza sui luoghi di lavoro riferiti all'area industriale di Taranto;

- gli esiti dei controlli, ove effettuati, dell'Asl sulla sicurezza dei prodotti alimentari dell'area nella quale sono stati riscontrati valori anomali riguardo la presenza di diossina;

- le iniziative che la Giunta regionale intende intraprendere per accertare l'origine della diossina di cui allo studio del professor Onofrio, l'accertamento delle responsabilità commissive e omissive, la tutela della salute degli operai e dei cittadini di Taranto. 
F.to

Il Consigliere Segretario dott. Giuseppe Turco


Prot. S/P 47��Bari, 29/02/2016








