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Movimento 5 Stelle
Gruppo Consiliare Regione Puglia
Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale 
MARIO COSIMO LOIZZO
S E D E
e.p.c. 
All’Assessore alla Sanità e
  Presidente della Giunta 
MICHELE EMILIANO
S E D E
All’assessore al Bilancio 
Raffaele Piemontese
SEDE
OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta - Disservizi segnalati da parte degli utenti disabili presso l’Ospedale Monte dei Poveri di Rutigliano
I sottoscritti Antonio Salvatore Trevisi, Antonella Laricchia e Mario Conca in qualità di Consiglieri Regionali del gruppo consiliare Movimento Cinque Stelle
PREMESSO CHE
· secondo quanto previsto dalla Legge Regionale del 10 luglio 2006, n. 19 (Disciplina del sistema integrato dei servizi sociali per la dignità e il benessere delle donne e degli uomini in Puglia) che prevede una tutela specifica per le persone diversamente abili, la Regione Puglia provvede a coordinare e assicurare sul territorio un sistema integrato d’interventi e servizi sociali per le persone, le famiglie e i nuclei di persone, al fine di garantire la qualità della vita, le pari opportunità, la non discriminazione e i diritti di cittadinanza, operando per prevenire, eliminare o ridurre gli ostacoli alla piena inclusione sociale derivante da condizioni di disabilità, di bisogno e di disagio individuale e familiare, da inadeguatezza di reddito, difficoltà sociale e condizioni di non autonomia, in coerenza con gli articoli 2, 3 e 38 della Costituzione;
· gli articoli da 77 ad 82 del D.P.R. 380/2001 (T.U. in materia edilizia), prevedono disposizioni volte a favorire il superamento e l'eliminazione delle barriere architettoniche negli edifici privati, pubblici e privati aperti al pubblico;
· l'articolo 1, comma 2, del D.P.R. 503/1996 fornisce una definizione normativa di "barriere architettoniche" definendole come:
a) ostacoli fisici che sono fonte di disagio per la mobilità di chiunque ed in particolare di coloro che, per qualsiasi causa, hanno una capacità motoria ridotta o impedita in forma permanente o temporanea;
b) ostacoli che limitano o impediscono a chiunque la comoda e sicura utilizzazione di spazi, attrezzature o componenti;
c) mancanza di accorgimenti e segnalazioni che permettono l'orientamento e la riconoscibilità dei luoghi e delle fonti di pericolo per chiunque e in particolare per i non vedenti, per gli ipovedenti e per i sordi.
· per quanto riguarda gli edifici, gli spazi ed i servizi pubblici, il D.P.R. 503/1996 prevede determinati requisiti per la costruzione degli edifici e l'accessibilità agli spazi. In particolare, i requisiti e le caratteristiche riguardano: i parcheggi, l'arredo urbano, la costruzione di scale e rampe, gli attraversamenti pedonali e i semafori, nonché i marciapiedi. 
CONSIDERATO CHE 
· in riferimento all’Ospedale Monte dei Poveri di Rutigliano (BA), sita in Via San Francesco D'Assisi 196,  gli utenti disabili segnalano una serie di disservizi legati alla fruizione dei parcheggi loro destinati, che risultano insufficienti;
· le relative strade e i marciapiedi presentano dissesti che impediscono alle carrozzine di spostarsi agevolmente nelle aree di pubblico transito impedendo un accesso agevole ai servizi delle Strutture presenti nell'area del suddetto nosocomio;
· per le situazioni di particolare disagio e difficoltà che vengono segnalate quotidianamente dagli utenti disabili, si rende necessario implementare misure adeguate volte a garantire l'agibilità delle vie interne di circolazione dell'Ospedale, degli spazi interni in prossimità degli ingressi delle singole strutture e dei varchi di accesso al fine di rendere totalmente fruibile da parte dell'utenza disabile l'accesso alla struttura;
· al fine di evitare il perdurare di disagi e difficoltà a carico dell'utenza disabile, la Direzione dell'Ospedale dovrebbe provvedere a regolamentare e riorganizzare in  modo adeguato tutte le aree di pubblico transito in cui è ubicata la struttura;
INTERROGANO 
l'Assessore alla Sanità e Presidente della Giunta 
e l’Assessore al Bilancio
 Per conoscere: 
· la posizione dell'Assessore in ordine ai disagi segnalati degli utenti dell’Ospedale Monte dei Poveri di Rutigliano (BA);
· se e quali iniziative la Regione Puglia intende porre in essere per far fronte alle problematiche illustrate.
BARI, 08/03/2016                        








I Consiglieri Regionali
Antonio Salvatore Trevisi    
Antonella Laricchia 
Mario Conca                   
