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Consiglio Regionale della Puglia

 Il consigliere Saverio Congedo
Al Presidente del Consiglio Regionale

                                                                                                              SEDE

  Interrogazione urgente

Oggetto:
Bando di mobilità volontaria regionale per la copertura a tempo indeterminato di Collaboratore Professionale Sanitario – Infermiere.
premesso

· che l’Azienda Sanitaria Locale di Lecce ha indetto e svolto un concorso volto alla mobilità volontaria regionale per la copertura a tempo indeterminato di posti di Collaboratore Professionale Sanitario – Infermiere;
· che cinquanta infermieri in servizio presso il Policlinico di Bari, risultati vincitori del concorso, hanno ricevuto nel mese di luglio 2015 comunicazione di trasferimento presso la ASL di Lecce;

· che il trasferimento si sarebbe dovuto concretizzare nel mese di febbraio;

· che, stando a quanto si apprende dagli organi di informazione, a seguito di un incontro tra i vertici delle ASL di Puglia tenutosi presso gli Uffici della Sezione regionale “Programmazione assistenza ospedaliera specialistica e accreditamento” sarebbe stata assunta la decisione di sospendere la mobilità per i cinquanta infermieri, sebbene gli stessi risultino in posizione utile nella graduatoria stilata a seguito del concorso e siano stati destinatari anche di apposita comunicazione di trasferimento;

si interroga

il Presidente della Giunta regionale nonché Assessore alla Salute per sapere se il Governo regionale è ha conoscenza della vicenda e quali determinazioni intenda assumere per risolvere una situazione meritevoli di doverosi approfondimenti e, comunque, fortemente penalizzante per gli operatori in questione.
 Bari, 8 marzo 2016                                                                Saverio Congedo
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