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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
 
Via Capruzzi n°212 – BARI

Egr.Presidente del Consiglio Regionale della Regione Puglia  
Dott. Mario Cosimo Loizzo

Egr. Presidente della Regione Puglia Dott. Michele Emiliano
Egr. Assessore Regionale al Lavoro e Formazione 
Dott. Sebastiano Giuseppe Leo
Egr. Assessore al la Protezione Civile, Personale e  Organizzazione 
Dott. Antonio Nunziante
Egr. Presidente 
VI commissione Politiche Comunitarie, Lavoro e Formazione Professionale, Istruzione, Cultura, Cooperazione, Emigrazione, Immigrazione 
Pisicchio Alfonsino
OGGETTO:  INTERROGAZIONE - attivazione della procedura di “Mobilità tra partecipate” (introdotta con Legge di stabilità 2014, n. 147 del 27/12/2013, art. 1, commi 563-568 ter), per n. 23 dipendenti di “TARANTO ISOLAVERDE S.p.A.”, operanti presso i Centri per l’impiego della provincia di Taranto.
I Sottoscritti Marco Galante, Gianluca Bozzetti e Grazia Di Bari in qualità di Consiglieri Regionali,
Premesso che:  
· l’Amministrazione Provinciale di Taranto è socio unico della Società “in house” Taranto Isolaverde SpA, attiva nel settore della gestione unitaria del sistema dei servizi pubblici locali e della realizzazione di servizi ambientali e di igiene urbana;
· all’interno della suddetta Società operano n. 23 dipendenti, Ex Lavoratori Socialmente Utili, impiegati dal 1998 al 30 aprile 2015 nel fornire supporto amministrativo presso i Centri per l’Impiego della provincia di Taranto.
Considerato che:
· la Legge n. 56 del 7 aprile 2014 e s.m.i. (Cosiddetta Legge Delrio), cristallizzata dalle decisioni prese nell’ultima riunione della Conferenza Stato-Regioni, dispone il trasferimento delle competenze dei Servizi per il Lavoro dalle Province alle Regioni;
· la Legge di stabilità 2014, n. 147 del 27/12/2013 (G.U. n. 302 del 27/12/2013) all’art. 1, commi 563-568 ter, ha introdotto l’istituto della mobilità del personale fra società partecipate, con l’obiettivo di predisporre mezzi di tutela in favore del personale in esubero a seguito dei processi di razionalizzazione delle partecipazioni pubbliche;
· a seguito dell’approvazione del Masterplan dei Servizi per il Lavoro (D.G.R. n. 847 del 23.03.2010), in cui la Regione Puglia ha indicato, tra le altre cose, gli obiettivi di sistema dei Servizi Pubblici per l’Impiego che s’intende raggiungere, la Provincia di TARANTO ha presentato il Piano di Implementazione dei Servizi, tenendo in debito conto anche le 23 unità lavorative in oggetto, tra le risorse umane al servizio dei CTI;
· la società Taranto Isolaverde SpA, a seguito delle deliberazioni assunte dal socio unico Provincia di Taranto, ha trasmesso con nota n. 357 del 28/07/15 l’informativa sugli esuberi aziendali (pari all’intera dotazione organica della società, n. 23 unità), ai sensi dell’art. 1 co. 565 della Legge n. 147 del 27/12/13;
Considerato, inoltre, che:
· risultano poco chiare le modalità di selezione per il Progetto “Catasto degli Scarichi Idrici e del Catasto delle Utenze non ricomprese nel Piano di Tutela delle Acque”, definito nell’ambito del PO Puglia FESR 2007-2013 – Asse II – Linea 2.1.4, che vede coinvolte n.18 unità lavorative su n. 23, per il periodo 10/08/2015 – 16/10/2015 per un totale di 32 ore a settimana.
· va, altresì, sottolineato che tali dipendenti potrebbero essere coinvolti in progetti finanziati dal Fondo Sociale Europeo, attraverso l’Asse II - Occupabilità del P.O. PUGLIA FSE 2007/2013 (e successivamente nella nuova programmazione dei fondi strutturali 2014-2020), che identifica, fra le altre azioni, quelle di miglioramento e potenziamento delle politiche attive del lavoro, in particolare con il sostegno all’attività dei Centri per l’Impiego.
Visto l'articolo n. 56 Titolo III del Regolamento interno del Consiglio Regionale della Regione Puglia.
Tutto quanto innanzi premesso, con la presente
INTERROGA
il Presidente del Consiglio Regionale, il Presidente della Regione Puglia, l'Assessore al Lavoro e Formazione e l’Assessore alla Protezione Civile, Personale e Organizzazione, per conoscere le iniziative che le SS.LL. intendono intraprendere per tutelare il diritto al lavoro delle n. 23 unità lavorative della Società Taranto Isolaverde S.p.A. in liquidazione e se intendono attivare la procedura di mobilità verso una delle società partecipate o società “in house” della Regione Puglia.
BARI, 29/08/2015



     
         
 i Consiglieri Regionali
Marco Galante
Gianluca Bozzetti 
Grazia Di Bari

