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Consiglio Regionale della Puglia


	


Al Presidente del Consiglio Regionale
                                                                                                                                              S E D E
Interrogazione urgente

Oggetto: Istituto Tecnico Nautico Amerigo Vespucci di Gallipoli. Rischio perdita finanziamento nazionale “Scuole Innovative”.
premesso

· Che la Provincia di Lecce aveva partecipato all’avviso pubblico del MIUR, nell’ambito del concorso di idee Scuole Innovative, candidando l’intervento di ricostruzione dell’Istituto Tecnico Nautico Amerigo Vespucci di Gallipoli, poi ammesso dalla Regione Puglia per un finanziamento di 12 milioni di euro;

· Che il progetto si caratterizza per l’innovazione nell’allestimento degli spazi e delle aule;

· Che ci si attendeva che il Ministero ratificasse e approvasse definitivamente le proposte scegliendo poi il miglior progetto su scala nazionale e lasciando alla Provincia di Lecce soltanto la fase esecutiva e l’appalto dei lavori;
considerato
· che si apprende del rischio che il Governo nazionale stralci il finanziamento della proposta progettuale elaborata dalla Provincia di Lecce nell'ambito del concorso di idee #scuoleinnovative;
· che è indubbio che il Nautico di Gallipoli rivesta notevole importanza non solo sotto il profilo didattico ma anche per quello turistico del Salento e che la perdita del finanziamento priverebbe l’Istituto, e quindi gli studenti, di innovazioni utili ad accrescere l’offerta formativa;

Tutto ciò premesso e considerato

si interroga il Presidente della Giunta Regionale, l’Assessore al Diritto allo Studio e l’Assessore all’Industria Turistica e Culturale per sapere quali interventi il Governo regionale intenda assumere per scongiurare il rischio dello stralcio del finanziamento a favore dell’Istituto salentino.

Bari, 25 marzo 2016

Saverio Congedo
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