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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
 Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE

e.p.c 

All’Assessore alla Qualità dell’Ambiente
Dott. Domenico Santorsola
SEDE
 All’Assessore al Bilancio con delega al Demanio e Patrimonio
Dott. Raffaele Piemontese
SEDE
OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta – Stato dei lavori per la realizzazione delle paratoie mobili nella foce di Capoiale in Laguna di Varano (FG).

I sottoscritti Consiglieri Regionali Antonio Trevisi e Rosa Barone, componenti del gruppo consiliare del MoVimento 5 Stelle,
PREMESSO CHE:
· nell'ambito dei progetti per la riqualificazione della Laguna di Varano e per garantire migliori opportunità di sviluppo dell’area, rientra un intervento che riguarda le “griglie” di Foce Capoiale, una delle due “porte” di collegamento tra il lago di Varano e il mare attraverso la realizzazione di una paratoia mobile all’ingresso di Foce Capoiale;
· la presenza delle paratoie mobili nel canale di Capoiale è prevista anche dal Regolamento Regionale 28 dicembre 2009, n. 34 “Regolamento Regionale per la disciplina della pesca e della molluschicoltura nelle acque della Laguna di Varano - Provincia di Foggia” che all'articolo 13 recita: "Lungo il canale di Capoiale e quello di Varano, nella zona antistante allo sbarramento ittico con griglie, per un raggio di m. 1200 (milleduecento) verso il centro lagunare, dal 1° febbraio al 31 maggio di ogni anno, è vietata in modo assoluto la pesca con qualsiasi rete o attrezzo, sia fissa che vagantiva. Il divieto persiste nelle zone di acqua delimitata dall’arco di cerchio avente lo stesso raggio con centro fisso presso gli sbarramenti ittici dei due canali. Ciò allo scopo di favorire la montata della popolazione ittica novella".

CONSIDERATO CHE:
· le paratoie mobili sono un sistema idraulico generalmente situato alla foce di un canale per regolare la portata di acqua e favorire il ripopolamento di pesci nella fase di chiusura delle stesse in determinati periodi dell'anno;
· l'installazione delle paratoie mobili è attesa da circa 30 anni, da quando sono state demolite le vecchie griglie di accesso al lago ed è stata vietata la coltivazione dei mitili all'interno del lago, a causa dell'impoverimento di ossigeno di cui il lago soffriva e che lo avrebbe portato, di lì a poco, alla morte biologica;

· la notizia di un possibile ripopolamento ittico e dell'installazione di queste nuove paratoie è positiva per la riqualificazione e lo sviluppo della laguna, in quanto favorirà un aumento della produttività ittica della laguna, dato che l’apertura e la chiusura delle griglie regolerà il flusso del novellame di varie specie ittiche, con un aumento della produttività e benefici per le cooperative dei pescatori;
· ai fini dell'installazione delle griglie/paratoie mobili è necessario realizzare un lavoro di dragaggio del canale di foce di Capoiale per apportare maggiore ossigenazione e salinità alle acque del lago. Numerosi studi, infatti, tra i quali il "Progetto integrato di recupero e riqualificazione della laguna di Varano. ELTCON (Cons. Elettronica Spa – Condotte d’acqua spa)", hanno constatato l'importanza del dragaggio e delle paratoie mobili in laguna. 
RILEVATO CHE
· diversi articoli di testate giornalistiche risalenti al 2010, riportano la notizia di un finanziamento del Ministero dell'Ambiente erogato attraverso il Parco Nazionale del Gargano di circa 900 mila euro e di lavori già appaltati dal Comune di Cagnano Varano finalizzati alla realizzazione di una paratoia mobile all’ingresso di Foce Capoiale, oltre a una passerella in legno per consentire l’attraversamento pedonale del canale;
· ad oggi, dopo circa 6 anni dagli annunci dell'allora amministrazione comunale di Cagnano Varano, che aveva giustificato i ritardi dei lavori già appaltati con il complesso iter per il rilascio della concessione da parte del demanio marittimo, non è stato eseguito alcun lavoro;
· in data 10 Febbraio 2016, l'On. Giuseppe D’Ambrosio, parlamentare alla Camera dei Deputati, ha inviato una richiesta al Presidente del Parco Nazionale del Gargano per avere notizie inerenti lo stato dei lavori, finanziati con fondi del Ministero dell’Ambiente, per la realizzazione delle paratoie mobili nel lago di Varano, nello specifico all'ingresso di Foce Capoiale.
INTERROGANO LA GIUNTA E GLI ASSESSORI COMPETENTI 
per sapere:
· se siano a conoscenza di quanto esposto e quale sia lo stato attuale dei lavori relativi alla realizzazione di una paratoia mobile all’ingresso di Foce Capoiale e del preliminare intervento di dragaggio;
· quale sia l'effettiva disponibilità dei relativi finanziamenti, anche in capo all'ente Parco nazionale del Gargano, per la realizzazione delle suddette opere;
· quali interventi intendano intraprendere per garantire la tutela della laguna di Varano e lo sviluppo economico dell'area.
I Consiglieri Regionali
Antonio Salvatore Trevisi
Rosa Barone
