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SEDE

OGGETTO: Quando saranno attivati i 12 posti letto di Chirurgia vascolare del "Vito Fazzi" di Lecce?
INTERROGAZIONE URGENTE
Il sottoscritto Consigliere regionale

Premesso che:
· Gli ospedali pubblici della provincia di Lecce continuano ad essere sprovvisti del servizio di Chirurgia vascolare; 
· Ad oggi, per usufruire di tale servizio, i pazienti sono costretti a recarsi al "Panico" di Tricase o al "Perrino" di Brindisi con i rischi connessi a tali trasferimenti;
· Le cronache degli ultimi anni ci hanno raccontato di pazienti che sono deceduti per i continui trasferimenti da un Presidio Ospedaliero all'altro e per l'impossibilità, da parte dell'Ospedale "Vito Fazzi" di Lecce, di garantire posti letto nel reparto di Chirurgia vascolare.
Tenuto conto che:

· La Regione Puglia, con la Delibera n. 1110 del giugno 2012, ha deciso di istituire il servizio di Chirurgia vascolare garantendo 10 posti letto;
· Con il Piano di riordino ospedaliero approvato il mese scorso dalla Giunta regionale i posti letto previsti per il reparto di Chirurgia vascolare del "Vito Fazzi" di Lecce sono saliti a 12;

Considerato che:

· Attivare i posti letto in tale reparto vorrebbe dire garantire un servizio a chi è colpito da patologie gravi;
· Attivare tale servizio vorrebbe dire dimostrare ai cittadini che il piano di riordino ospedaliero, approvato dalla Giunta regionale il mese scorso, non è fatto solo di tagli e di chiusure, ma anche di attivazione di importanti presidi sanitari al servizio dei cittadini.
Tutto ciò premesso e considerato, si interroga il Presidente della Giunta regionale e Assessore alle Politiche della Salute Michele Emiliano, per conoscere:
· Quando saranno attivati i 12 posti letto di Chirurgia vascolare presso il Presidio Ospedaliero "Vito Fazzi" di Lecce;
· Quali provvedimenti urgenti la Giunta regionale intende assumere per garantire da subito ai cittadini della ASL di Lecce di ricevere trattamenti di chirurgia vascolare.
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