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Bari, 12/04/2016

Al Presidente della Giunta Regionale

Per il tramite del

Presidente del Consiglio Regionale

S  E  D  E

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
Premesso che:
La legge regionale 13 dicembre 2012, n. 43 disciplina la materia relativa al sostegno dei Gruppi di Acquisto Solidale (GAS) e alla promozione dei prodotti agricoli da filiera corta, a chilometro zero, di qualità;
La stessa legge regionale all’articolo 6 ha previsto una esplicita clausola valutativa in forza della quale “la Giunta Regionale, entro il 31 marzo di ogni anno, a partire dal secondo anno dalla data di entrata in vigore della presente legge, trasmette al Consiglio regionale una relazione annuale sullo stato di attuazione e sulla efficacia della stessa legge”;
Tale relazione deve contenere dati e informazioni in merito a: a) iniziative attuate per lo sviluppo e il consolidamento della filiera corta, delle produzioni di qualità e delle produzioni a chilometro zero; b) diffusione e caratteristiche distintive delle iniziative rivolte alla valorizzazione delle produzioni agricole a chilometro zero, delle produzioni di qualità e di filiera corta; c) numero, incremento e copertura territoriale dei GAS; d) iniziative attuate dalla Regione per la diffusione e la conoscenza dei mercati contadini e dei GAS.
 
Considerato che:
Tale adempimento – la cui prima scadenza era il 31 marzo 2014 – è rimasto del tutto inevaso non solo nel 2014 ma anche nel 2015 e nel 2016
Il sottoscritto Consigliere Regionale

Interroga
Il Presidente e l’assessore delegato per sapere se la relazione annuale esplicitamente richiamata dalla clausola valutativa della legge in oggetto costituisca o meno un atto obbligatorio ed in caso affermativo, come appare evidente, per conoscere le motivazioni che impediscono alla Giunta Regionale di ottemperare ad una precisa disposizione normativa.
Nicola Marmo
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