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Bari, 14/04/2016
Al Presidente della Giunta Regionale
Per il tramite del
Presidente del Consiglio Regionale
SEDE
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
Premesso che
· L'art. 17, comma 1, lett.a) del D.L. 98/2011 e convertito dalla legge 111/2011,  prevede che “L’ANAC fornisca alle Regioni un’elaborazione dei prezzi di riferimento, ivi compresi quelli eventualmente previsti dalle convenzioni CONSIP, alle condizioni di maggiore efficienza dei beni, ivi compresi i dispositivi medici ed i farmaci per uso ospedaliero, delle prestazioni, dei servizi sanitari e non individuati dall’Agenzia per i servizi sanitari (AGE.NA.S.), tra quelli di maggiore impatto in termini di costo a carico del Servizio Sanitario Nazionale, nonché la pubblicazione sul sito web dei prezzi unitari corrisposti dalle aziende sanitarie locali per gli acquisti dei beni e servizi”;
· Il 5 giugno 2013, con nota prot. N.51939, l’Autorità Nazionale Anticorruzione ha stabilito la necessità di revisionare i prezzi dei dispostivi medici individuati in apposito elenco, poi integrato con le note prot. N.0071040/2013 e prot. N. 75088/2013;
Considerato che
· Sulla base di queste premesse, il 2 marzo 2016, il Consiglio dell’ANAC approvava la delibera N.212 avente ad oggetto un’elencazione dei prezzi di riferimento di alcuni dispositivi medici;
· Tale provvedimento nasce dalla necessità di fornire una nuova elaborazione dei prezzi di riferimento al fine di tenere conto delle osservazioni formulate dall’AGE.NA.S. e per questo motivo stabilisce il listino di alcune attrezzature, nello specifico “Siringhe”, “Ovatta di cotone” e “Cerotti”;
Osservato che
Alla succitata delibera ANAC è allegata la relazione AIR, dove è sancita la “valenza regolatoria dei prezzi di riferimento”, i quali perseguono il principio di economicità dell’azione amministrativa, puntando, in primis, sull’ottimizzazione delle risorse pubbliche e del loro utilizzo nell’attività negoziale delle Regioni in ambito sanitario.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
Il sottoscritto consigliere regionale interroga il Presidente della Giunta, per sapere se la stessa Giunta ha recepito le indicazioni contenute nella già citata delibera ANAC n.212 del 2 marzo 2016. In caso contrario, il sottoscritto chiede alla Giunta di sapere se intende adeguarsi in tempi rapidi ai prezzi di riferimento stabiliti dall’Autorità Nazionale Anticorruzione.
Nicola Marmo
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