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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
e p. c.  All’Assessore alla Industria Turistica e Culturale 







Loredana Capone







Corso Sonnino, 177 – Bari
Al Presidente della Giunta Regionale
Michele Emiliano
Lungomare N. Sauro, 33 - Bari 
OGGETTO: Interrogazione urgente ex art.58. Fondi destinati al festival "Il Libro Possibile"
I sottoscritti Antonella Laricchia e Gianluca Bozzetti, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espongono quanto segue,
PREMESSO CHE
· Il «Il Libro Possibile» è una manifestazione letteraria, giunta nel 2015 alla XIV edizione, che ogni anno si tiene nel comune di Polignano a Mare (Bari), nata per volontà dell'associazione culturale «Artes» per portare il mondo del libro fuori dagli ambiti tradizionali di ricerca e diffusione per recuperare l'idea della «piazza» come agorà, luogo di incontro. Nelle quattro giornate consecutive in cui si sviluppa, il festival letterario coinvolge ben 150 tra scrittori, giornalisti, autori, economisti, artisti del mondo dello spettacolo, dando vita ad un confronto pubblico (170 incontri nell'edizione 2014) e raccogliendo nelle piazze del paesino pugliese anche 15 mila persone al giorno, con conseguente  ritorno d'immagine ed economico indiscutibile, per Polignano e per la Puglia, nonché testimoniato da una copertura mediatica di levatura nazionale;;
· La peculiarità di questa manifestazione letteraria è il volontariato su cui si regge. Dai giovani che collaborano nell'organizzazione e nella gestione degli appuntamenti nelle piazze, agli autisti che accompagnano gli ospiti, agli stessi autori e moderatori degli incontri a cui non è riconosciuto alcun cachet né gettone di presenza o contributo. Tutti i contributi degli enti pubblici e dei sostenitori privati, dunque, servono solamente per coprire le spese vive della manifestazione. Gli ospiti, inoltre, donano una copia del proprio volume, con relativa dedica, presentato nel corso del festival alla locale biblioteca comunale «Raffaele Chiantera»;
· La Deliberazione della Giunta Regionale 3 novembre 2015, n. 1998 la Regione Puglia ha redatto il Programma delle Attività Culturali per il triennio 2016/2018 che fissa obiettivi, priorità, criteri e modalità di attuazione dell’azione regionale così come stabilito dal comma 3 dell’articolo 14 della L.R. n. 6/2004. La Giunta regionale, poi, approva i finanziamenti con apposita deliberazione, compatibilmente con le risorse di bilancio, entro 90 giorni dalla pubblicazione sul BURP del Bilancio di Previsione della Regione Puglia per l’esercizio di riferimento;
CONSIDERATO CHE
· Già dallo scorso anno sono venuti a mancare numerosi finanziamenti.
· Con la trasformazione della provincia di Bari in Città metropolitana è scomparso il sostegno pari a 15.000 euro; la Camera di Commercio di Bari ha decurtato del 30% (da 10.000 euro a 7.000 euro) il proprio contributo, in linea con i tagli impostigli dal Governo. I contributi regionali a valere sui capitoli «Cultura» e «Turismo», rispettivamente pari a 22.000 e 25.000 euro, che risultavano bloccati per mancanza di copertura, furono poi sbloccati nelle successive settimane come dichiarava l’allora Presidente della Regione Nichi Vendola in un comunicato dell’aprile 2015: con un finanziamento complessivo per la manifestazione, dunque, previsto e non erogato, pari a circa 41.000 euro, comunque inferiore al contributo destinato a “Il Libro Possibile” per l’edizione 2014;
· Risultano ancora non riconosciuti ed erogati sia il saldo per l’anno 2013 (pari a euro 4.750) sia per l’anno 2014 (euro 5.750);
· Altre manifestazioni analoghe organizzate in Puglia, che tuttavia movimentano molto meno pubblico e solo una trentina di autori, in totale, riescono ad incassare finanziamenti pubblici ben più consistenti e garantiti con il fondo europeo di sviluppo regionale (Fesr);
· A seguito della conferenza stampa per «Episodi», evento letterario nella città di Castellana organizzato da “Il libro possibile”, apprendiamo che la Regione Puglia, assente alla conferenza quest’anno, non ha ancora sbloccato i fondi del 2015 per la suddetta manifestazione. L’organizzazione del Festival 2016 è già in atto ma non si sa se si potranno peraltro sostenere i relativi costi, visto il mancato ottenimento dei fondi dell’anno precedente.
INTERROGA
l’assessore competente ed il Presidente
per sapere:
1) Le motivazioni di questo stallo e se e quando i fondi verranno sbloccati e a quanto ammonteranno;
2) Se intendano accogliere la richiesta degli organizzatori del Festival di  programmare i finanziamenti su base triennale o quinquennale.
Bari,
i Consiglieri Regionali
Antonella Laricchia
Gianluca Bozzetti 
