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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del
Consiglio Regionale

Dott. Mario Cosimo Loizzo

S E D E 

All’Assessore alla qualità dell’Ambiente 
Dott. Domenico Santorsola

SEDE

                 Al Presidente della Giunta Regionale

Dott. Michele Emiliano

Lungomare Nazario Sauro n°33

70121 B A R I 

OGGETTO:  interrogazione ordinaria a risposta scritta -ricollocazione del personale dei Corpi di Polizia Provinciale 
 I sottoscritti Consiglieri Regionali Casili Cristian, Grazia di Bari e Mario Conca,
Premesso che:
- in data 4 agosto u.s. il Parlamento ha definitivamente convertito, con modificazioni, il d.l. 19/6/2015 n. 78 recante “Misure urgenti in materia di enti territoriali”;
- il nuovo testo dell'art. 5, commi secondo e terzo, della suddetta legge di conversione, prevede la riallocazione tramite apposite leggi regionali, da emanare entro il 31 ottobre 2015, delle funzioni di polizia locale (e relativo personale) sinora svolte dalle polizie provinciali, eccettuate quelle collegate alle funzioni fondamentali rimaste assegnate a Province e Città Metropolitana (tutela dell’ambiente e regolazione della circolazione stradale);

- l’art. 117, comma secondo, lett. h) della Costituzione assegna alla Regione la potestà legislativa in materia di polizia locale;

- l’art. 162, comma secondo, del d.lgs. 112/98 contempla il servizio di polizia regionale disciplinato con legge regionale;

- La ratio della legge Delrio prevede in via generale e principale la assegnazione delle funzioni ai Comuni e, solo in via eccezionale e residuale, il mantenimento in capo alle nuove province delle funzioni oggi esercitate da quelle attuali o delle altre funzioni e attività esercitate da enti regionali di ambito che coincidono con il territorio delle province stesse

- la sopracitata legge prevede, che tornino in capo alle Regioni le funzioni amministrative e di vigilanza in materia di caccia e pesca nelle acque interne sui comuni nelle materie di competenza regionale prima esercitate dalle Province, su delega regionale; 

- l’art. 5, comma 2 della l.r. Puglia 14 dicembre 2011, n. 37 in materia di ordinamento della polizia locale contempla tra le altre funzioni assegnate al personale di polizia locale quelle di polizia ambientale e mineraria, polizia rurale, faunistica e ittico – venatoria;

considerato che:

- gli operatori delle polizie provinciali pugliesi svolgono in aree prevalentemente extra-urbane e rurali molteplici attività di polizia giudiziaria, in particolare per il rispetto di una vasta normativa nel campo della tutela ambientale (lotta al bracconaggio, controllo del ciclo e del traffico di rifiuti, uso delle acque e del suolo, inquinamenti, edilizia, cave, ecc.), oltre alla vigilanza sulle strade provinciali. 

INTERROGA
IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA E L’ASSESSORE ALLA QUALITA’ DELL’AMBIENTE
per conoscere:

· quali iniziative intendano adottare per evitare la dispersione del patrimonio professionale costituito dagli agenti ed ufficiali di polizia provinciale operanti in Puglia, che assicurano il rispetto di una vasta serie di disposizioni statali e regionali in materia di tutela dei beni naturali, lotta al bracconaggio, caccia, pesca nelle acque interne, tutela della flora e della fauna, circolazione fuoristrada, tutela del’ambiente e difesa del suolo;

· se intendano scongiurare la sciagurata ipotesi di trasferimento nei ruoli di polizia municipale di personale con differente specializzazione, eventualmente non individuato dalle Province o non riallocato dalla Regione, ad esempio attraverso l’assorbimento delle funzioni di vigilanza ambientale e ittico-venatoria o attraverso forme di avvalimento co-finanziate, tenendo conto delle specificità di ruolo e garantire eventuali passaggi  di personale secondo logici criteri di omogeneità dei ruoli.

Bari, lì 15/09/2015                                                                 I Consiglieri Regionali
                                                                                                        Cristian Casili
                                                                                                        Grazia Di Bari

                                                                                                         Mario Conca
