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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI
e p. c.  All’Assessore alla Formazione e al Lavoro 







Sebastiano Leo







Via Corigliano, 1 – Bari
OGGETTO: Interrogazione urgente. Piano regionale triennale di edilizia scolastica 2015/2017, chiarimenti per il Comune di Polignano a Mare.
La sottoscritta Antonella Laricchia, Consigliera Regionale del Movimento 5 Stelle espone quanto segue,
PREMESSO CHE
· Con determinazione dirigenziale n. 12 del Servizio Scuola, Università e Ricerca della Regione Puglia, datata 28 aprile 2015, veniva approvata la graduatoria unica del fabbisogno finanziario per il Piano regionale triennale di edilizia scolastica 2015/2017, successivamente riapprovata a seguito di correzioni e integrazioni con determinazione n. 16  del 20 maggio 2015 e deliberazione di Giunta n. 1139  del 26 maggio 2015 .
· Il Comune di Polignano a Mare (BA), come indicato nell’Allegato 1 alla sopracitata delibera n. 1139 , risulta essere 31° su 247 Comuni beneficiari. Nello specifico, il Comune ottiene il finanziamento di 700.000€ per la ristrutturazione dei plessi scolastici “G. Rodari” e “P. Pascali”.
· In data 16 aprile 2016 apprendiamo dal Settimanale locale Blu Polignano che “I lavori della Rodari sono sospesi perché mancano i fondi regionali”. Nell’articolo, infatti è riportato un comunicato del dirigente scolastico dei due plessi, il quale riferisce di un incontro presso l’ufficio tecnico del Comune di Polignano, il cui dirigente, l’ing. Stama, ed il Sindaco Vitto, hanno spiegato di aver avviato i lavori grazie ai 135.000 € disponibili nelle casse  comunali e  che restano in attesa di quel finanziamento regionale pari a 700.000€.  Il Preside dichiara di aver “preso visione della lettera prot 10141 del 6/04/2016 con la quale il l’ing. Stama ha sollecitato la Regione Puglia ad erogare il finanziamento”.
INTERROGA
l’assessore competente ed il Presidente
per sapere:
1) Le motivazioni del ritardo dell’erogazione di suddetti fondi regionali al Comune di Polignano;
2) Come intenda procedere per assicurare l’andamento dei lavori presso la scuola Rodari di Polignano
Bari, 20/04/2016
i Consiglieri Regionali
Antonella Laricchia
