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    AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE

               SEDE

Prot. n.  41   del 28 aprile 2016

INTERROGAZIONE URGENTE
Oggetto:Interruzione della possibilità di abbonamenti ‘con estensione regionale’ sulle linee ferroviarie per i pendolari pugliesi
I Consiglieri Regionali

De Leonardis Giovanni

Morgante Luigi

Stea Giovanni Francesco

PREMESSO CHE

Migliaia di cittadini pugliesi utilizzano quotidianamente il treno per viaggi e spostamenti legati prevalentemente a motivi di studio e lavoro;

Proprio per questa fruizione necessariamente continuativa, per i pendolari risulta conveniente fare l’abbonamento – con periodicità legata alle rispettive esigenze – piuttosto che fare ogni volta il biglietto per ogni singolo viaggio e spostamento;

Una convenzione tra Regione Puglia e Trenitalia ha permesso finora l’opzione degli abbonamenti ‘con estensione regionale’: in pratica, versando un supplemento aggiuntivo l’utente può utilizzare sia un treno regionale che di categoria superiore, con un ventaglio di possibilità maggiore rispetto a corse e orari;
E’ stato comunicato ai viaggiatori che dal prossimo mese di maggio questa opzione non sarà più possibile, per cui i pendolari saranno costretti a fare un abbonamento per una tipologia specifica (per treno regionale, Freccia Bianca, eccetera), o al massimo più abbonamenti distinti al posto di un unico abbonamento integrato;

RILEVATO CHE

La mancata possibilità di fare un abbonamento ‘con estensione regionale’ è destinata a produrre notevoli disagi per la numerosa utenza, e a far lievitare i costi per la collettività interessata in un momento economico tutt’altro che favorevole;

    INTERROGANO

L’assessore regionale alle Infrastrutture e Trasposti Giovanni Giannini per conoscere:

· Le ragioni di questo cambiamento destinato a ripercuotersi negativamente su migliaia di pendolari pugliesi;

· Cosa intenda fare e come intenda interfacciarsi con i vertici aziendali di Trenitalia per garantire nuovamente, e in tempi rapidi, la fruizione di abbonamenti ‘con estensione regionale’ nella nostra regione, per favorire e non penalizzare oltremodo un’utenza già alle prese con numerosi disagi e disservizi.
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