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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE

 Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia

Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE
Al Presidente della Giunta Regionale e 

Assessore alla Sanità

Dott. Michele Emiliano
SEDE

OGGETTO: interrogazione ordinaria – Contrattualizzazione RSA accreditate 
I sottoscritti Consiglieri Marco Galante e Mario Conca, Consiglieri Regionali e componenti del gruppo consiliare del M5S,
PREMESSO CHE:

· che la realizzazione di una RSA è possibile in presenza di un parere di compatibilità da parte della Regione Puglia, rilasciato ex art. 8 ter D. lgs 502/92 in rapporto al fabbisogno complessivo e alla localizzazione territoriale delle strutture presenti in ambito regionale, anche al fine di meglio garantire l'accessibilità ai servizi e valorizzare le aree di insediamento prioritario di nuove strutture, cui segue il rilascio dell’autorizzazione all’esercizio;

· che l’ottenimento dell’autorizzazione presuppone il rispetto degli standards strutturali previsti dalla normativa regionale;

· che le strutture sanitarie che intendono erogare prestazioni a carico del servizio sanitario devono poi ottenere l’accreditamento istituzionale;

· che quindi la complessa procedura che si conclude con l’accreditamento istituzionale presuppone ingenti investimenti nonché l’assunzione di personale professionale adeguato e titolato da parte degli imprenditori privati;
· che molte RSA hanno ottenuto la contrattualizzazione per un numero di posti letto inferiore a quello oggetto di autorizzazione;
· che nella Provincia di Taranto esiste una importante lista di attesa per il ricovero di cittadini anziani con condizioni economiche precarie che non consentono loro di pagare una retta privata;
· che l’art. 4 L.R. 1/16 ha stabilito quale nuovo parametro di fabbisogno per le attività assistenziali extraospedaliere quello di 8,5 posti letto ogni 10 mila abitanti a fronte dei 7 ogni 10 mila anteriormente previsto; 
· che comunque la limitata offerta di servizi socio-sanitari assistenziali e soprattutto sanitari assistenziali nel territorio della Provincia di Taranto rende necessario procedere all’accreditamento dei posti letto già autorizzati;
· che in altri termini risulta certamente più razionale nonché rispettoso della posizione di legittimo affidamento delle strutture sanitarie e socio-sanitarie esistenti procedere alla contrattualizzazione di ulteriori posti letto già autorizzati anzicchè rilasciare nuove autorizzazioni all’esercizio, tenuto altresì conto dei tempi necessari alla realizzazione delle strutture ed al successivo accreditamento;
·  che la contrattualizzazione è un atto conseguente all’iter di cui in premessa, sì che in senso contrario non può deporre la necessità della riorganizzazione del sistema territoriale delle RSA e RSSA e dei Centri Socio Educativi, poiché quest’ultima dipenderà da successivi provvedimenti di indirizzo politico; 
· che alla base della nuova e diversa Organizzazione Ospedaliera approvata vi è l’implementazione dei servizi territoriali per la cronicità, con lo scopo di alleggerire gli ospedali rendendoli specializzati, sì che la contrattualizzazione di ulteriori posti letto risponde certamente a tale esigenza.

Tutto ciò premesso e considerato 

Interrogano la Giunta e l’Assessore competente per sapere:
quali iniziative la Regione intende intraprendere per garantire l’adeguato riscontro alla domanda dei cittadini anziani con condizioni economiche precarie ed in particolare se intende procedere alla contrattualizzazione di ulteriori posti letto presenti nelle RSA già accreditate.
I Consiglieri Regionali
Marco Galante
Mario Conca
