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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
 Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE

Al Presidente della Giunta Regionale e 
Assessore alla Sanità
Dott. Michele Emiliano
SEDE

e.p.c 
 All’Assessore al Welfare







Salvatore Negro

OGGETTO: Interrogazione urgente ex art. 58 Regolamento interno del Consiglio Regionale – Funzionamento Dipartimenti delle Dipendenze patologiche 

I sottoscritti Consiglieri Regionali Rosa Barone, Mario Conca, Grazia Di Bari, Antonella Laricchia e Marco Galante, consiglieri regionali e componenti del gruppo consiliare del M5S,

PREMESSO :
· Che i SerT sono annoverati tra i “servizi pubblici essenziali” e devono garantire “… la continuità delle seguenti prestazioni indispensabili, per assicurare il rispetto dei valori e dei diritti costituzionalmente tutelati: … prestazioni di diagnosi e cura non differibili a giudizio medico … nei servizi territoriali … per le tossicodipendenze; 
· che onde consentire il corretto funzionamento del servizio i SerT devono essere conformi, in quanto ad organizzazione e funzionalità, alle norme di istituzione; 
· che il DPR 309/90 all’art. 118 dispone l’obbligo di istituzione di detti Servizi secondo il dettato che segue: a) “il ministero della sanità determina con proprio decreto (DM Sanità 444/90) l'organico e le caratteristiche organizzative e funzionali … dei servizi per le tossicodipendenze da istituire presso ogni unità sanitaria locale”; b) “il decreto (appena citato) dovrà prevedere le figure professionali del medico, dello psicologo,  dell'assistente sociale, dell'infermiere, dell'educatore  professionale e di comunità in numero necessario”; c) entro sessanta giorni dall'emanazione del decreto in ogni unità sanitaria locale è istituito almeno un servizio per le tossicodipendenze. Qualora le unità sanitarie locali non provvedano entro il termine indicato, il  presidente della giunta regionale nomina un commissario ad  acta il quale istituisce il servizio reperendo il personale necessario anche in deroga alle normative vigenti sulle assunzioni, sui trasferimenti e sugli inquadramenti. Qualora entro i successivi trenta giorni dal termine di cui al primo periodo il presidente della giunta regionale non abbia  ancora nominato il commissario ad acta, quest'ultimo è nominato con decreto del Ministro della sanità”;
· che la Regione Puglia con propria delibera di CR n. 121 in data 4-5/02/1992 ha definito l’organico dei SerT , con successiva L.R. n. 27/99, “ad integrazione dell’art. 15, co. 4, della L.R. n. 36/94”, ha provveduto (art. 1) all’“istituzione del Dipartimento delle dipendenze patologiche” “in ciascuna Azienda unità sanitaria locale” ed  ancora con ulteriori norme (L R 26/2006, art. 6) ha integrato l’organizzazione di tali Servizi alla luce delle nuove e crescenti esigenze assistenziali;
· che quindi la sede del Dipartimento deve coincidere con la sede di ciascuna ASL ed il singolo Dipartimento deve articolarsi in Sezioni Dipartimentali strutturate in U.O. secondo le previsioni di cui alla L.R. 27/99;
· che, secondo quanto previsto dal citato art. 6 L.R. 26/06, i SERT devono necessariamente avere una corretta collocazione territoriale nell’ambito di una organizzazione dipartimentale che svoga funzioni di programmazione, controllo e virifica delle attività e delle azioni concretamente articolate a livello distrettuale;
· che tuttavia le ASL non hanno mai provveduto all’istituzione dei SerT ed alla dotazione nel personale necessario a “garantire la continuità delle … prestazioni indispensabili, per assicurare il rispetto dei valori e dei diritti costituzionalmente tutelati”.
· Che in particolare nel territorio regionale i SerT risultano nella gran parte: 

a) indistintamente tutti sottodimensionati rispetto al carico di lavoro in quanto a numero di unità di personale in organico;

b) la quasi totalità privi di alcune figure professionali indispensabili a completare l’equipe di trattamento e ad erogare le prestazioni LEA di pertinenza con conseguente mancato “rispetto dei valori e dei diritti costituzionalmente tutelati”. I professionisti la cui carenza è più frequente sono rappresentati dagli Educatori Professionali: dei 12 SerT presenti presso la ASL di Foggia 7 risultano privi di questa figura professionale. Sempre nella stessa ASL 2 SerT sono privi di psicologi e presso tutti questi Servizi la dispensazione dei farmaci è attuata da infermieri invece cha da farmacisti, cosa questa già oggetto di contestazione ed elevazione di sanzioni alla ASL di Bari da parte degli Agenti di Guardia di Finanza; 
· i Dipartimenti delle Dipendenze risultano non ancora istituiti (ASL di Brindisi) o non completamente od uniformemente istituiti: la ASL di Brindisi dal 1999 non ha ancora provveduto all’istituzione; la ASL di Foggia vede applicata e non integralmente la LR 27 solamente nell’ambito territoriale della ex ASL Foggia 1; presso le ASL BAT e Taranto il Dipartimento dipendenze patologiche risulta solamente istituito ma non articolato nella sue unità operative semplici e complesse. Ancora, presso la ASL BAT vi è la presenza di un Direttore designato, mentre presso la ASL Taranto, in contrasto con le intimazioni dell’ARAN, è retto da un dirigente con incarico di “Coordinatore dei SerT” privo del requisito per ricoprire l’incarico di direttore di Dipartimento.
Tutto ciò premesso 

Interroga la Giunta e l’Assessore competente per sapere:
quali iniziative intenda intraprendere per consentire l’immediata attuazione della normativa regionale in materia e se ritenga opportuno procedere alla nomina di un commissario ad acta ex art. 118, co. 3 DPR 309/90 con i poteri previsti nello stesso articolo.

Bari, 7.5.16

I Consiglieri Regionali

Rosa Barone
Mario Conca


Grazia Di Bari
 Antonella Laricchia 

Marco Galante

