







Bari, 13 maggio 2016









Al Presidente del 









Consiglio Regionale








     
Della Puglia

Prot.124/2016

INTERROGAZIONE URGENTE

Rivolta al  Presidente della Regione Puglia

All'Assessore al Bilancio R.P.

premesso che: 

· come confermato dal Ministro dei Trasporti e delle Infrastrutture Del Rio, anche recentemente in sede di question time alla Camera, il collegamento Freccia Rossa Milano – Lecce dovrebbe essere attivato nei prossimi mesi e comunque nell’ambito dei collegamenti estivi;

· nelle ultime dichiarazioni rese in sede di question time, e ampiamente riportate dalla stampa regionale, lo stesso Ministro ha affermato che si intende attivare il servizio sperimentale di trasporto veloce con il prolungamento del collegamento fino a Lecce e che, pur non rientrando tale collegamento tra i servizi per cui non è previsto nessun contributo pubblico, “in questa fase di start-up Regione e Governo congiuntamente si sono impegnati a compensare, con le modalità che dovranno essere studiate, eventuali deficit”;

· nella stessa sede il Ministro ha sottolineato l’esigenza di un trasporto efficiente, efficace, veloce nel Mezzogiorno, in Puglia e nel Salento, in relazione alle politiche di sviluppo turistico e ai flussi attesi anche alla luce dei risultati più che positivi conseguiti nell’anno 2015;

· va in questa direzione, ovvero verso una maggiore qualificazione e ottimizzazione del segmento turistico lungo una strategia integrata anche la costituzione del Distretto Turistico Salentino, istituito con Decreto sottoscritto dal Ministro Franceschini il 16 marzo u.s.;

Considerato che


per tali ragioni non è fuori luogo ipotizzare un flusso passeggeri nei prossimi mesi superiore a quello registrato finora e la contestuale necessità di agevolare in tutti i modi possibili, a partire dalla qualità e dalle efficienza dei collegamenti ferroviari e aerei, l'obiettivo del Freccia Rossa Milano_Lecce che, soprattutto in fase di start up, potrebbe rappresentare quel valore aggiunto tale da ammortizzare considerevolmente i costi di servizio;

· alla luce della bruttissima vicenda emersa circa lo scandalo Ferrovie Sud Est sul quale il Ministero dei Trasporti e delle Infrastrutture si è prontamente attivato - azzerando la governance e nominando dei nuovi commissari - sarebbe un segnale non trascurabile, anche da parte della Regione Puglia, un interessamento costante, diretto ed immediato volto ad una fattiva collaborazione con il dicastero competente per efficientare i servizi a favore dei cittadini pugliesi e nella fattispecie salentini;

· nonostante la conferma degli impegni assunti, e nonostante non vi siano ragioni per dubitare degli impegni presi, a tutt’oggi non risulterebbero però da parte della Regione Puglia essere state assunte decisioni circa le modalità tecniche di attivazione del servizio e delle compensazioni, nella iniziale fase di start-up, di eventuali deficit;

CHIEDO

se la Regione abbia già assunto determinazioni relativamente all’impegno economico di sua competenza volto a garantire le risorse utili al prolungamento fino a Lecce del collegamento e il conseguente rilancio del trasporto ferroviario in, da e per la Puglia, tale da venire incontro alle sollecitazioni e alle richieste espresse dai territori.








Il Consigliere









Sergio Blasi

