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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
 Via Capruzzi n. 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE

Al Presidente della Giunta Regionale e 
Assessore alla Sanità
Dott. Michele Emiliano
SEDE

All’Assessore ai lavori pubblici
Dott. Giovanni Giannini
OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta – Affidamento servizi inerenti la gestione del canile San Raphael del Comune di Taranto 
I sottoscritti  Consiglieri Regionali Marco Galante, Mario Conca e Gianluca Bozzetti, componenti del gruppo consiliare del MoVimento 5 Stelle,
PREMESSO:

· che con Ordinanza Sindacale n. 2 del 4.2.2016 il Sindaco di Taranto, pur affermando l’intenzione di “gestire direttamente le attività di cura e mantenimento dei cani”, , ha ritenuto per “alcune attività connesse al servizio, quali la pulizia delle strutture, pulizia aree verdi, piccola manutenzione per le quali l’Ente non ha professionalità e personale adeguati” …“necessario provvedere con urgenza all’affidamento delle suddette attività connesse alla gestione per il periodo di custodia giudiziale”, ed ha quindi ordinato al competente ufficio comunale “di affidare i sevizi inerenti la gestione del canile San Raphael ad una cooperativa di tipo B, limitatamente al servizio di pulizia struttura, pulizia aree verdi, piccola manutenzione, ponendo a carico dell’Ente le spese relative alla fornitura degli alimenti, utenze, smaltimento carcasse, auto spurgo, acqua potabile, assistenza veterinaria e tutte le attività che non rientrano nell’affidamento”;
· con determina n. 74 del 5.02.2016, la Direzione ambiente, Salute e Qualità della Vita del Comune di Taranto, in attuazione dell’Ordinanza Sindacale n. 2 del 4.2.2016 avendo “contattato le cooperative presenti sul territorio per acquisire la disponibilità all’affidamento dei servizi inerenti la gestione del Canile San Raphael srl”, ed essendo risultata la Cooperativa Kratos “l’unica a formulare una proposta comprendente: pulizia giornaliera e disinfezione dei locali del canile; sfalcio e pulizia del verde ivi presente; somministrazione pasti agli animali; assistenza medico veterinaria durante l’espletamento delle sue funzioni; ricevimento visitatori per almeno 6 ore settimanali (festivi compresi); piccola manutenzione”, ha determinato “di procedere all’affidamento dei servizi inerenti la gestione del canile San Raphael alla cooperativa Kratos con sede in Taranto al Viale Magna Grecia 468 P.IVA 03020790733 come sopra specificati”.       





CONSIDERATO:
· che ai sensi dell’art. 57, comma 6, d. lgs. n. 163/2006 per quanto concerne l’affidamento senza previa pubblicazione di bando di gara “ove possibile, la stazione appaltante individua gli operatori economici da consultare sulla base di informazioni riguardanti le caratteristiche di qualificazione economico finanziaria e tecnico organizzativa desunte dal mercato, nel rispetto dei principi di trasparenza, concorrenza, rotazione, e seleziona almeno tre operatori economici, se sussistono in tale numero soggetti idonei. Gli operatori economici selezionati vengono contemporaneamente invitati a presentare le offerte oggetto della negoziazione, con lettera contenente gli elementi essenziali della prestazione richiesta. La stazione appaltante sceglie l'operatore economico che ha offerto le condizioni più vantaggiose, secondo il criterio del prezzo più basso o dell'offerta economicamente più vantaggiosa, previa verifica del possesso dei requisiti di qualificazione previsti per l'affidamento di contratti di uguale importo mediante procedura aperta, ristretta, o negoziata previo bando”;
· che la determina n. 74 del 5.02.2016 è intervenuta a distanza di sole 24 ore dall’Ordinanza sindacale n. 2 del 4.2.2016, sì che l’asserita consultazione di alcune cooperative risulta quantomeno frettolosa ed approssimativa; 
· che dalla determina n. 74 del 5.02.2016 risulta che oggetto dell’affidamento sia, a tutti gli effetti, una gestione vera e propria della struttura e non invece dei soli servizi di “pulizia struttura, pulizia aree verdi, piccola manutenzione”, come da ordinanza sindacale n. 2 del 4.02.2016;

· che ai sensi dell’art. 14, comma 2 bis della l.r. n. 12/1995, “il ricovero e la custodia dei cani sono assicurati dai comuni mediante apposite strutture; la gestione è esercitata in proprio o affidata in concessione, previa formale convenzione, alle associazioni protezionistiche o animaliste iscritte all’albo regionale depositato presso l’Assessorato alle politiche della salute”;

· che pertanto il servizio di gestione dei canili comunali, quando non è gestito in proprio dal Comune, può essere affidato solo (a mezzo di concessione) agli enti e alle associazioni per la protezione degli animali operanti nella Regione Puglia, riconosciute e iscritte all’apposito albo di cui all’art. 13 della l.r. n. 12/1995; 

· che, peraltro, la cooperativa Kratos, affidataria del servizio, svolge attività di “servizi cimiteriali: tumulazione, inumazione, esumazione, sterro, estumulazione, reinterro, servizio mortuario (osservazione obitoriale), custodia, guardiania, sorveglianza serale presso i cimiteri urbani” e quindi non possiede i requisiti per la gestione di canili comunali;
TANTO PREMESSO E CONSIDERATO, INTERROGANO LA GIUNTA E GLI ASSESSORI COMPETENTI:

per sapere:

· quali azioni la Regione intenda intraprendere per porre rimedio alla situazione di illegittimità creatasi, e ciò con riferimento sia alle norme in materia di evidenza pubblica sia a quelle inerenti la gestione dei canili. 
I Consiglieri Regionali M5S

Marco Galante
Mario Conca 
Gianluca Bozzetti

