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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
    Via Capruzzi n°212 – BARI

Egr.Presidente del Consiglio Regionale della Regione Puglia  
Dott. Mario Cosimo Loizzo
Egr. Presidente della Regione Puglia e Assessore alla Sanità
Dott. Michele Emiliano
OGGETTO:  INTERROGAZIONE URGENTE – Disattivazione dei pronto soccorso dell’ospedale San Marco di Grottaglie e quello del Moscati di Taranto 
Il sottoscritti Consiglieri Regionali Marco Galante e Mario Conca in qualità di componenti della III Commissione Sanità,
Premesso che: 

· che con delibere GR nn.- 161/16 e 265/16 la Regione Puglia ha adottato il seguente Regolamento Regionale “ Riordino Ospedaliero della Regione Puglia ai sensi edel d.M. 70/2015 e della legge di stabilità 28 dicembre 2015 . Modifiche ed integrazioni al regolamento n. 14/15”

· che nei predetti atti è dato leggere in particolare che si rimanda “l’approvazione definitiva del regolamento regionale di riordino della rete ospedaliera pugliese e la tempificazione di dettaglio del citato piano a seguito di c) valutazione del presente schema di provvedimento da parte del Ministero della salute e del Ministero delle Economie e delle Finanze” ed ancora che “ l’allineamento della dotazione dei posti letto si determina progressivamente nel corso del triennio 2016-2018, anche attraverso rimodulazioni annuali da effettuarsi sulla base dei criteri di cui al successivo art. 3 del presente regolamento” e che “ eventuali rimodulazioni della rete ospedaliera nonchè eventuali rimodulazioni della rete di emergenza-urgenza, ivi compresa la stipula di protocolli interaziendali per le aree di confine, e delle reti territoriali condotte in applicazione delle disposizioni contenute nel presente regolamento saranno effettuate con provvedimenti della Giunta regionale”;

· che con precedente interrogazione n. 276 è stato richiesto a codesta Regione di chiarire le modalità ed i tempi di attuazione del piano di riordino;

· che in riscontro alla predetta interrogazione il Dipartimento competente ha chiarito che è necessario attendere l’adozione definitiva del Regolamento di riordino ospedaliero, che conterrà anche la tempistica ed il cronoprogramma relativo alla sua attuazione;

· che si è appreso che gli uffici di direzione dell’Asl Taranto, seppur asseritamente in via temporanea, hanno già previsto la disattivazione dei pronto soccorso dell’ospedale San Marco di Grottaglie e quello del Moscati di Taranto,  che saranno trasformati in punti di primo intervento, con conseguente impiego del personale medico e sanitario degli ex pronto soccorso per rafforzare l’organico del servizio di accettazione e pronto soccorso del Santissima Annunziata e sospensione dei PPI di Mottola e Ginosa;
· che è stata altresì annunciata la soppressione dei quattro posti letto della cardiologia e dei quattro p.l. dell’Unità di terapia intensiva cardiologia del Moscati, che saranno trasferiti presso la Cardiologia e Utic dello stabilimento principale cittadino, nonché la soppressione dei punti nascita e dell’ostetricia di Grottaglie, che chiuderanno i battenti a vantaggio dello stesso reparto del Santissima Annunziata dove passeranno funzioni, posti letto e personale sanitario, ostetriche e ginecologi;
· che tali provvedimenti necessitano la previa approvazione del piano di riordino, con conseguente armonizzazione di tutti gli interventi, e comunque presuppongono l’adozione degli atti aziendali;
· che l’operato dell’Asl Taranto non si giustifica neppure in ragione della temporaneità dell’intervento e comunque scarta completamente dalle reali esigenze del territorio;
· che è altresì necessario il previo coinvolgimento delle organizzazioni sindacali, prevedendosi lo spostamento di un numero consistente di personale sanitario; 
· che è quindi indispensabile, ove non già avvenuto, inoltrare chiare direttive alle Asl pugliesi in conformità a quanto esposto dal Dipartimento di Promozione della Salute nella nota di riscontro all’interrogazione n. 276 e comunque diffidare le stesse al rispetto della normativa vigente in materia di riorganizzazione dei reparti.
TUTTO CIO' PREMESSO E CONSIDERATO INTERROGHIAMO L’ASSESSORE ALLE POLITICHE PER LA SALUTE PER CONOSCERE:
· quali azioni intenda intraprendere per impedire l’adozione dei provvedimenti innanzi indicati da parte dell’Asl Taranto e, qualora siano già stati emanati, come intenda evitare che gli stessi producano effetti;

· quali iniziative intenda porre in essere per arginare iniziative di tal tipo da parte di tutte le Asl pugliesi, sì da consentire che la futura riorganizzazione complessiva della rete venga effettuata a valle dell’approvazione del piano di riordino e pertanto nell’ottica di una visione unitaria dell’intera rete ospedaliera e territoriale.
Bari, 13 giugno 2016

     
         
i Consiglieri Regionali
Marco Galante
Mario Conca
