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Regione Puglia
Il Consigliere 

Avv. Giandiego Gatta

Prot. n°  68/F.I.




Bari, lì 17 Giugno 2016
Al Presidente del

Consiglio Regionale

S E D E

Oggetto:  DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE 25 maggio 2016, n. 766 – contributo straordinario per i maggiori oneri sostenuti dai comuni per trasferimento e conferimento dei rifiuti solidi urbani: approvazione della ripartizione tra gli Ambiti Territoriali Ottimali
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Premesso che:
· con proprio decreto n.114 del 29 febbraio 2016, il Presidente della Giunta Regionale ha disposto il Commissariamento degli OO.GG.AA. (Organi di Governo d’Ambito) della Provincia di Bari, BAT, Brindisi, Foggia, Taranto e Lecce per le funzioni previste dalla Legge Regionale n.24/2012, nonché per le funzioni autorizzative connesse al ciclo dei rifiuti, ivi incluse quelle delegate ad altri enti;
· con deliberazione n. 766 del 25 maggio 2016, la Giunta Regionale, facendo seguito ad una proposta di ripartizione formulata dall’Assessore alla Qualità dell’Ambiente a seguito di alcuni incontri, per ultimo in data 12/05/16 con i rappresentanti degli Organi di Governo d’Ambito (OO.GG.AA.), approvava la detta proposta di ripartizione del contributo straordinario di € 1.000.000,00  per i maggiori oneri sostenuti dai comuni per trasferimento e conferimento dei rifiuti solidi urbani;

·  tale proposta assessorile di ripartizione, formulata “anche in considerazione del numero di abitanti interessati per ciascuna Provincia, delle distanze sostenute dai Comuni per il trasporto dei rifiuti ad impianti fuori bacino e delle percentuali di raccolta differenziata conseguite mediamente in ciascuna Provincia”, veniva così articolata:

· OGA BA 45 % delle somme disponibili

· OGA BAT 40 % delle somme disponibili

· OGA BR 2,5 % delle somme disponibili

· OGA FG 0 % delle somme disponibili

· OGA LE 12,5 % delle somme disponibili

· OGA TA 0 % delle somme disponibili;
·  a seguito dell’incontro e dell’invio formale del relativo verbale, pare che i rappresentanti degli OO.GG.AA. non abbiano fatto pervenire osservazioni sulla suddetta proposta di ripartizione;
 
Considerato che:
· il dott. Gianfranco Grandaliano, nominato commissario OGA per l’ATO di Foggia, in sostituzione del dott. Franco Landella, è Presidente dell’AMIU PUGLIA SPA (AMIU Bari 60% e AMIU Foggia 40%);
· la provincia di Foggia ha percorrenze che, a causa delle precarie condizioni della viabilità che collega le discariche, situate a notevole distanza dai Comuni di produzione dei rifiuti e dagli impianti di trattamento, aumentano a causa di piogge e/o altri eventi naturali (dissesto idrogeologico), con conseguente aggravio dei costi per il trasporto dei RSU biostabilizzati da avviare a smaltimento anche nell’ambito dello stesso ATO, giusta l’art. 182 bis comma 1 lettera a) del D. Igs 3 aprile 2006, n. 152;
Tutto quanto sopra premesso e considerato, 

SI INTERROGA

il Presidente della Giunta Regionale, Dott. Michele Emiliano, e l’Assessore alla Qualità dell’Ambiente, Dott. Domenico Santorsola, per conoscere e sapere:

1. se gli A.R.O. (Ambiti di Raccolta Ottimale) della Provincia di Foggia siano venuti a conoscenza degli incontri tenutisi, nelle giornate del 12 aprile e del  4 maggio 2016, presso l’Assessorato alla Qualità dell’Ambiente, tra i rappresentanti degli Organi di Governo d’Ambito (OO.GG.AA.) e l’Assessore alla Qualità dell’Ambiente, dr. Domenico Santorsola;
2. i motivi per i quali non sia stato previsto alcun contributo, per la provincia di Foggia, per i maggiori oneri sostenuti dai comuni per trasferimento e conferimento dei rifiuti solidi urbani  (“OGA FG 0 % delle somme disponibili”).
F.to Avv. Giandiego Gatta
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