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AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE
Prot. n.   del      21 Giugno 2016

INTERROGAZIONE URGENTE

Oggetto: Autorizzazione all’apertura di un nuovo dispensario farmaceutico nel Comune di Torchiarolo (Br), in località Torre San Gennaro


I Consiglieri regionali

Luigi Manca

Ignazio Zullo

Saverio Congedo

Renato Perrini

Francesco Ventola

 PREMESSO CHE

La Direzione regionale della Sezione Programmazione Assistenza Territoriale e Prevenzione, con provvedimento n. 291 del 9 maggio 2016, pubblicato nel Bollettino Ufficiale della Regione Puglia n. 54 del 12 maggio 2016, ha determinato di non concedere l’autorizzazione per l’apertura di nuovi dispensari farmaceutici nei Comuni di Torchiarolo, Villa Castelli e San Pietro Vernotico;
Per quanto riguarda il Comune di Torchiarolo, la richiesta era stata inoltrata alla Regione Puglia con l’atto giuntale n. 51 del 4 marzo 2016;

Il sindaco di Torchiarolo (Br), Nicola Serinelli, attraverso un successivo contatto con la Dirigente della Sezione ha chiesto la motivazione del diniego all’autorizzazione per l’apertura di una farmacia in località Torre San Gennaro, la frazione scelta per la sua posizione strategica, e la risposta sarebbe nell’eseguità delle presenze stagionali registrate nella detta località da parte dell’Agenzia Regionale del Turismo di Brindisi;
    




CONSIDERATO CHE
La scelta dell’amministrazione comunale di Torchiarolo della località Torre San Gennaro per un presidio farmaceutico è stata dettata dalla sua posizione ideale, essendo al centro di una fascia costiera lunga 8 chilometri che, partendo da Campo di Mare e sino alla Canuta di Lecce, annovera centri e aggregati urbani come Marina di Torre San Gennaro, Miramare, Lido Coppola, Lido Presepe, Marine di Lendinuso e Canuta, che nei mesi estivi fanno registrare una considerevole impennata di presenze;
La popolazione nei tre mesi estivi nella sola Torre San Gennaro è stimata in 10mila unità;

Nel raggio di due chilometri appena, con le vicine Campo di Mare e Lido Presepe si arriva a 25/30mila presenze registrate ogni anno nella stagione estiva;

Considerando anche le altre località rientranti nel Comune di Torchiarolo e distanti qualche altro chilometro da Torre San Gennaro – Lido Cipolla, Lendinuso, Canuta – la stima aumenta ancor più considerevolmente, data anche la considerevole presenza di diverse strutture ricettive, Bed and Breakfast, agriturismi, residence, ristoranti, punti ristoro, e ancora altre soluzioni di micro ricettività come appartamenti e camere in fitto;

RILEVATO CHE
Alla luce della considerazioni appena esposte e delle stime addotte, privare residenti e turisti di una farmacia appare ingiustificabile, irresponsabile e lesivo dell’immagine del territorio – a marcata vocazione turistica, arricchito anche dal sito archeologico di Valesio e servito da una rete viaria ben asfaltata ed elettrificata, da considerare tra le migliori dell’intero Salento - e della salute di residenti e turisti, costretti a disagi e spostamenti ancora più lunghi per poter soddisfare eventuali necessità di assistenza e cura;
             INTERROGA

Il Presidente della Giunta Regionale Michele Emiliano per chiedere se e come intende sollecitare la Sezione Programmazione Assistenza Territoriale e Prevenzione della Regione Puglia per rivedere e rettificare la determina n. 291 del 9 maggio 2016, e concedere quindi, per le ragioni appena esposte, l’apertura di un nuovo dispensario farmaceutico nel Comune di Torchiarolo, in località Torre San Gennaro, perché centrale lungo la fascia costiera ricadente nel territorio di pertinenza e per non privare un angolo di Salento di un riferimento necessario e indispensabile a garanzia della salute dei cittadini, residenti e turisti.

Bari,    21 Giugno 2016
