








   Bari, 22 giugno 2016 



Oggetto: Interrogazione con risposta scritta – art. 56 del R.C.R.-

                                            al Presidente della Regione in qualità di Assessore alla Salute.

                                            “Criticità pericolosa nel servizio di Cardiologia Interventistica ed

                                             Emodinamica del P.O. Vito Fazzi di Lecce”.


Premesso:

· che il servizio di Cardiologia Interventistica ed Emodinamica dell’Ospedale “Vito Fazzi” di Lecce è dotato di un agiografo obsoleto che, naturalmente, necessita di interventi di riparazione;

· che la ditta Philips ha comunicato condizioni di difficoltà per procedere alla manutenzione e riparazione dell’apparecchio;

· che, trattandosi di strumento di vecchia generazione, l’angiografo eroga una quantità di radiazioni ionizzanti molto superiore a quelle erogate da apparecchi di nuova generazione;
· che la funzionalità di questo servizio di emergenza urgenza, unico pubblico nel territorio provinciale,  è di fondamentale importanza in ospedale come il Vito Fazzi;

· che nella dotazione del nuovo plesso sanitario in via di realizzazione a Lecce sono inseriti anche due angiografi, peraltro già acquistati;

· che la provvisoria installazione di almeno uno di questi due apparecchi nell’attuale reparto di Emodinamica avrebbe un costo irrilevante rispetto ai vantaggi nella cura dei pazienti, ai costi di riparazione, alle condizioni di sicurezza delle prestazioni ed al richio di dover interrompere l’attività;

· che i tempi per la conclusione dei lavori del nuovo stabilimento ospedaliero e per il completamento di tutte le procedure finalizzate alla definitiva agibilità della struttura saranno certamente lunghi e, quindi, giustificano la immediata messa in funzione di almeno un agiografo;

Si interroga il Presidente della Regione, nel suo ruolo di Assessore alla Salute, per sapere:

· se la ASL di Lecce intende mettere in atto iniziative per garantire la migliore funzionalità possibile dell’unico servizio pubblico di emodinamica della provincia di Lecce;

· se la Regione Puglia intende assumere iniziative per garantire lo svolgimento dell’attività di emodinamica del P.O. Vito Fazzi di Lecce nelle migliori condizioni di funzionalità e sicurezza nell’interesse dei pazienti ed in posizione non subalterna rispetto al privato.

Mario  Pendinelli 

