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Regione Puglia
Il Consigliere 

Avv. Giandiego Gatta

Prot. n° 71 /F.I.




Bari, lì  27 Giugno 2016
Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E 

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: Piano regionale dei Trasporti Tratta  San Nicandro Garganico – Apricena – San Severo – Foggia.


Premesso che:
· il Comune di San Nicandro Garganico conta una popolazione di circa 15.900 unità, con circa il 25% di over 65;
· attualmente la tratta San Nicandro Garganico – Apricena – San Severo – Foggia garantisce agli utenti del Trasporto Pubblico Locale su gomma complessivamente 14 corse in andata e 12 corse di ritorno, n° 9 fermate a San Nicandro Garganico, n° 4 ad Apricena, n° 4 San Severo e 5 a Foggia,;

· il trasporto su gomma, fornendo la possibilità agli utenti di scegliere la fermata più congeniale alle proprie esigenze, (stazione FS, Ospedali Riuniti, Università, ecc..) è molto più utilizzato, rispetto alla tratta ferroviaria, in particolar modo da studenti, insegnanti, collaboratori scolastici, personale ATA, dipendenti ospedalieri (Foggia e San Severo), ed altri lavoratori di varie categorie, oltre ai fruitori di servizi ospedalieri su Foggia e San Severo;
Rilevato che:

· nella programmazione 2015 – 2019 viene erroneamente riportato l’Ospedale di San Marco in Lamis come ospedale di riferimento per San Nicandro Garganico;

· il polo scolastico presente a San Nicandro Garganico offre,  con l’I.I.S.S. “DE ROGATIS – FIORITTO”, l’Istituto Professionale (Manutenzione e assistenza tecnica, Opzione: Apparati, impianti e servizi tecnici industriali e civili; Produzioni industriali ed artigianali  Opzione: Produzioni tessili-sartoriali), l’Istituto Tecnico (Amministrazione, finanza e marketing), il Liceo (Artistico; Linguistico; Scientifico; Scienze Umane);
· per altre tipologie di studi e per quelli universitari gli studenti devono recarsi rispettivamente a San Severo e Foggia;
· il servizio ferroviario non consente di raggiungere agevolmente come il trasporto su gomma,  i luoghi di interesse ( Ospedali, Università, scuole, ecc…);
Tanto premesso,

SI INTERROGA

Il Presidente della Giunta Regionale Dott. Michele Emiliano e l’Assessore alla Mobilità Avv. Giovanni Giannini, per sapere e conoscere:

1. se è vero che si intendano sopprimere alcune corse del trasporto su gomma della tratta San Nicandro Garganico – Apricena – San Severo – Foggia;
2. nel caso di risposta affermativa, quali siano i reali motivi che inducono a tale scelta;
3. se non ritengano che la popolazione ed i lavoratori di San Nicandro Garganico, Apricena e San Severo abbiano il diritto di mantenere la fruizione dei servizi di Trasporto Pubblico Regionale Locale su gomma per poter più agevolmente recarsi nei luoghi di interesse.
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