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 REGIONE PUGLIA
 Gruppo Consiliare

     Il Presidente

Al sig. Presidente del Consiglio








SEDE

Interrogazione urgente

Premesso:

che con Legge Regionale n° 2/204 La Regione Puglia, riconosceva il diritto del cittadino all’utilizzo di medicinali e preparati galenici magistrali a base dei principi attivi cannabinoidi con onere di spesa a carico del SSR, per finalità terapeutiche disciplinandone l’accesso, fatti salvi i principi dell’autonomia e responsabilità del medico nella scelta terapeutica.
L’attuazione dei principi e delle finalità sottese dalla citata Legge venivano assoggettati ad una deliberazione di Giunta Regionale atta a fornire gli indirizzi attuativi, al fine di garantire l’omogeneità nell’organizzazione dell’erogazione dei farmaci in ambito ospedaliero e in ambito domiciliare, nonché a monitorare il consumo sul territorio regionale dei farmaci cannabinoidi. 
Dato atto:

che ad oggi non risulta che la Giunta Regionale abbia dato corso all’impegno assegnato

Considerato:

che le Regioni Veneto, Toscana, Liguria già dispensano con onere a carico dei rispettivi Fondi Sanitari tali medicinali per i soggetti che ne abbisognano nel mentre, nonostante la Regione Puglia abbia legiferato in merito, per il mancato assolvimento del compito affidato da parte della Giunta, ad oggi l’accesso a questa cura resta di fatto negato ai pugliesi con grave danno  alla salute di persone affette da malattie con forti spasticità e rigidità, come la sclerosi multipla, la Sla, la fibromialgia, la neuropatia, il glaucoma, e di pazienti affetti da HIV o con dolori oncologici. – 
Tutto ciò premesso e considerato,

chiediamo di conoscere

entro quali termini, raccomandando ovviamente l’urgenza che il caso impone, la Giunta Regionale darà seguito al disposto dell’art. 6 della L.R. 2/2014 finalizzato ad emanare con propria deliberazione gli indirizzi attuativi onde garantire l’omogeneità nell’organizzazione dell’erogazione dei farmaci in ambito ospedaliero e in ambito domiciliare con onere di spesa a carico del SSR, nonché a monitorare il consumo sul territorio regionale dei farmaci cannabinoidi.
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