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Regione Puglia
Il Consigliere 

Avv. Giandiego Gatta

Prot. n° 74 /F.I.




Bari, lì   30 Giugno 2016







Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E 

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: crisi mercato del grano duro
 
PREMESSO che:
· La Puglia, nel panorama produttivo nazionale del grano duro, si colloca al primo posto, intercettando in media il 22% circa della produzione marginale. Tale primato pone la nostra regione in prima linea anche nei tavoli tecnici a livello nazionale, istituiti per affrontare le tematiche e le questioni attinenti lo sviluppo dell’intera filiera cerealicola nazionale, e la colloca in primo piano per la diffusione delle innovazioni di processo, di prodotto e gestionali; 
· Le aree produttive più importanti sono a nord della Puglia, precisamente nella provincia di Foggia (con oltre 231.000 ettari), ma anche nella BAT e provincia di Bari (circa 49.000), ed in tali aree si concentra non solo la produzione, ma la gran parte dei centri di stoccaggio e delle industrie molitorie e pastarie;
· Il grano duro rappresenta sicuramente la coltura più importante dal punto di vista della Superficie Agricola Utilizzata (SAU), in quanto essa occupa oltre il 50% dell’intera superficie agricola;
CONSIDERATO  che:
· La Puglia è la regione cerealicola leader in Italia con una produzione lorda vendibile di 230milioni di euro. Nonostante ciò, gli industriali della pasta utilizzano solo il 20% di prodotto regionale, mentre sono 800.000 le tonnellate di grano duro che arrivano nel nostro Paese da Australia, Ucraina, Canada, Bangladesh, Sud America, Messico, Arizona e Texas;
· le borse merci del Centro-Nord non quotano ancora il grano duro di nuovo raccolto, mentre i prezzi rilevati al Sud continuano a calare. A Foggia il prezzo medio del grano duro ha raggiunto i minimi storici, giungendo ad € 15,00/18,00 per quintale;
· la insostenibilità di tali prezzi ha indotto la Camera di Commercio di Foggia, in data 29/06/2016,  a sospendere la quotazione dei cereali e di tutti i prodotti cerealicoli (foraggio, sfarinati, ecc..);
· Il 30% di perdita del valore di produzione, l'importazione selvaggia ed una contrattazione senza alcun criterio sono solo alcuni degli elementi esplosivi che rischiano di far deflagrare un settore fondamentale dell'agricoltura nostrana;
Tanto premesso e considerato,
SI INTERROGA

Il Dr. Michele Emiliano, nella sua qualità di Presidente della Giunta Regionale, e il Dr. Leonardo di Gioia, Assessore alla Agricoltura e Risorse agroalimentari, per sapere:

A. se intendano intervenire urgentemente per arginare una crisi senza precedenti per i produttori di grano duro;
B. in caso affermativo, quali misure intendano porre in essere per porre un freno a tale gravissima crisi per tale settore, specificandone natura e contenuti.
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