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Movimento 5 Stelle
Gruppo Consiliare Regione Puglia

Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della

Regine Puglia

MARIO COSIMO LOIZZO

S E D E
Al Presidente della Giunta Regionale e 
Assessore alla Sanità
Dott. Michele Emiliano
OGGETTO: interrogazione a risposta scritta – Chiarimenti sulla Ricollocazione Coordinatori  della ASL Taranto. 
I sottoscritti Consiglieri Regionali Marco Galante e Mario Conca, 
Premesso che:
- con già nota del Direttore Generale 19.4.12 n. 1974 l’ASL Taranto aveva stabilito che “nelle more della riorganizzazione aziendale, si dispone che le funzioni di coordinamento presso le strutture prive di tali figure siano assicurate nell’ambito delle rispettive competenze dai direttori di Dipartimento ..Pertanto con decorrenza immediata sono revocate le eventuali disposizioni di nomina dei referenti delle stesse UUOO ed è fatto divieto di individuarne di nuovi”;

- la obbligatorietà della rotazione è stata ribadita con nota congiunta 3.12.15 a firma del Direttore Amministrativo, Direttore sanitario e Direttore Generale dell’ASL Taranto;
- con delibera DG 11.1.16  n.38, a valle della ricognizione della dotazione organica, l’ASL Taranto ha proceduto all’approvazione della graduatoria per l’assegnazione degli incarichi di coordinamento nella quale “prioritariamente si collocano i collaboratori sanitari esperti che hanno superato il concorso” e  “successivamente si collocano i collaboratori sanitari esperti cui sono state affidate le funzioni di coordinamento in applicazione dell’art. 10 CCNL 20.9.01”;
- dalla predetta graduatoria sono stati esclusi i collaboratori sanitari privi dei requisiti prescritti per l’affidamento dell’incarico;
- ancora nella delib. DG 38/16 è altresì stabilito che “nelle strutture per le quali, in base alla nuova articolazione, non è prevista la funzione di coordinamento i relativi incarichi, a qualsiasi titolo e sotto qualsiasi forma conferiti, vengono revocati con decorrenza dalla data di esecutività del presente provvedimento, con la stessa decorrenza vengono revocati altresì gli incarichi conferiti nell’ambito dei profili professionali non previsti dalla nuova articolazione”;
- con successiva delibera DG 14.3.16 n. 481 si è preso atto delle scelte espresse dai coordinatori inseriti nella graduatoria nonché della rinuncia di cinque collaboratori sanitari e si è quindi stabilito di procedere al conferimento degli incarichi con decorrenza dall’1.4.16;
- che nella predetta graduatoria risultano assenti i nominativi di alcuni dipendenti che rivestivano il ruolo di coordinatori nei reparti di Ortopedia, Chirurgia, Radiologia, P.S. D.5, Sala Operatoria ed Ostetricia del P.O. di Marina Franca; sì che è evidente che tali dipendenti erano privi dei requisiti necessari a ricoprire tale ruolo e dovevano pertanto essere destinatari di provvedimenti di revoca;

- che tuttavia ad oggi tali incarichi, ricoperti peraltro da personale che con riferimento al ruolo di cui si discute non ha mai espletato alcuna procedura concorsuale o selettiva, sono in essere, con evidente pregiudizio di quanti, invece, (inseriti nella richiamata graduatoria) si vedono di fatto superati dal personale che attualmente svolge tale incarichi;

- che peraltro l’attribuzione sine die degli incarichi di coordinamento espone l’Amministrazione ad azioni da parte dei coordinatori finalizzate alla corresponsione della retribuzione connessa allo svolgimento di mansioni superiori; 
Considerato che:
tale situazione necessita di chiarimenti in ordine alla rispondenza della procedura e delle attività poste in essere dall’Asl Taranto alla normativa di settore e ai provvedimenti emanati.

Tutto ciò premesso e considerato 
Interrogano la Giunta e l’Assessore competente per:
sapere quali iniziative intenda intraprendere per chiarire sulle procedure di ricollocazione dei coordinatori, giuste Delibere del D.G. n 38/2016, e n. 481 del 14/03/2016 della Asl di Taranto, sui criteri adottati per l'assegnazione degli incarichi e sulla mancata revoca delle funzioni di coordinamento non inserite nelle anzidette delibere nonché per garantire la piena attuazione della normativa di settore e il rispetto dei principi di trasparenza e par condicio.

 I Consiglieri Regionali
Marco Galante
Mario Conca

