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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale della Puglia

Dott. Mario Cosimo LOIZZO

Ill.mo Assessore al Welfare

dott. Salvatore Negro

S E D E 

OGGETTO:  Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale.  Art. 30 della LR 18/2002 e smi ,  disposizioni per  agevolazioni e gratuità tariffarie in favore di determinate categorie di utenti.
 Il sottoscritto Consigliere  Regionale  Cosimo Borraccino,

PREMESSO CHE:
I soggetti con disabilità visiva hanno sinora usufruito di benefici quali quello del trasporto pubblico gratuito, che in convenzione con la Regione Puglia,  recentemente veniva fornito da Aziende  che fanno capo alla COTRAP, ossia la CTP e la SITA. 

PREMESSO CHE:

La Regione Puglia si è sempre contraddistinta per la sua sensibilità nei confronti delle fasce svantaggiate del nostro territorio, sottoscrivendo accordi per favorire il benessere di tali cittadini.

CONSIDERATO CHE:

Da un pò di tempo le Società di trasporti convenzionate hanno sospeso l’erogazione del trasporto gratuito per i disabili in tutta la Puglia , comportando enormi disagi ai diretti interessati , nonchè alle loro famiglie.
INTERROGA
L ’Assessore al Welfare, dott. Salvatore Negro, per conoscere il motivo dell’interruzione di questo indispensabile servizio, e lo invita ad attuare provvedimenti urgenti che possano portare ad una piena risoluzione del problema.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio Regionale.

Bari,  3 agosto 2016

Il  Consigliere regionale
Cosimo BORRACCINO

