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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI

e p.c.     All’Assessore alla Sanità
Michele Emiliano
SEDE
OGGETTO: interrogazione urgente. Chiarimenti su affidamento Apulia GSS per Telecardiologia
I sottoscritti Antonella Laricchia, Mario Conca e Marco Galante, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espone quanto segue,
PREMESSO CHE
· La delibera n. 1030 del 14 luglio 2016 del DG del Policlinico di Bari predispone tramite affidamento diretto, per 40mila euro, all’Apulia Gss onlus la fornitura dei medici per il servizio di Telecardiologia. Inoltre proroga tale affidamento per i successivi 12 mesi al costo di 183mila euro.
· Nella succitata delibera, all’allegato 1, è giustificata tale scelta citando la delibera dell’ASL BAT n. 215 dell’8 febbraio 2016 la quale, dichiara lo scrivente, che a seguito di una indagine conoscitiva svolta dall’ASL BAT, che ha effettuato una procedura di gara mediante piattaforma regionale EMPULIA si è accertata la partecipazione di un’unica ditta e precisamente del Consorzio Italia, che ha concorso, appunto, per la Cooperativa Onlus Apulia GSS.
RILEVATO CHE 
· la delibera dell’ASL BAT n. 215 dell’8 febbraio 2016 non cita suddetta Cooperativa ma la Coop. Soc. Apulia Soccorso arl., quale unica proponente.
· succitato allegato 1 alla delibera n.1030/2016 non è altro che la missiva, prot. 32713/DG del 21 aprile 2016, inviata dal DG del Policlinico, Vitangelo Dattoli, al direttore del Dipartimento della Salute della Regione Puglia, Giovanni Gorgoni.
RILEVATO ALTRESì CHE 
· Si apprende dalla stampa (precisamente dalla testata Quotidiano Italiano che pubblica in data 03/08/2016 l’articolo dal titolo”Scandalo telecardiologia, compensi da nababbo e turni fuori legge per i medici”) che i medici cardiologi di telecardiologia effettuano in totale turni di 24 ore probabilmente prolungate a 48, alla cifra di 65 euro l’ora per le prestazioni aggiuntive.
· alla luce delle le convenzioni stipulate con le ASL riguardo agli emolumenti da corrispondere ai cardiologi che lavorano per la Telecardiologia, il Policlinico dovrà corrispondere all’ASL, per ogni turno di servizio da 6 ore, un compenso pari alla remunerazione prevista dalla deliberazione n. 480/2012 sulle prestazioni aggiuntive pari a 360 euro, per ogni turno di servizio da 12 ore un compenso pari a 720 euro.
· Mentre per quanto riguarda le ore lavorate e gli emolumenti dei cardiologi dell’Apulia Gss onlus non si hanno notizie nelle delibere;
CONSIDERATO CHE
· La normativa europea circa gli orari di servizio degli operatori sanitari sancisce che il limite massimo è di 48 h lavorative in una settimana e non oltre le 12 h al giorno, compresi gli straordinari in reperibilità. Tra un turno e l’altro, inoltre, devono esserci almeno 11 h di riposo e almeno una volta a settimana 36 h di riposo continuativo. 
· Tra le dichiarazioni intercettate e pubblicate il 30 settembre 2015 del Delegato per la telemedicina del Policlinico poi rimosso, dott. Daniele Amoruso, egli affermò che “nel pubblico … uno può decidere di spendere di più, di farlo funzionare un po’ meno bene”.
INTERROGA
L’Assessore competente
Per sapere:
1) come intenda procedere nei riguardi delle decisioni assunte nella delibera n.1030 dei firmatari della stessa;
2) come intenda contenere la spesa per il funzionamento del servizio di Telecardiologia e migliorarne la qualità.
Bari, 09/08/2016
i consiglieri regionali
Antonella Laricchia
Mario Conca
Marco Galante
