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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI

e p.c.     All’Assessore alla Sanità
Michele Emiliano
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente. Nomina di Giancarlo Ruscitti a capo dell’ARES
I sottoscritti Antonella Laricchia, Mario Conca e Marco Galante, Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espone quanto segue,
PREMESSO CHE
· In data 31 agosto 2016 il presidente della Regione Puglia Michele Emiliano ha firmato il decreto di nomina del dott. Giancarlo Ruscitti a nuovo Commissario straordinario dell’ARES Puglia.
· Dalle cronache nazionali, apprendiamo della sua esperienza come alto dirigente della Sanità nel Veneto di Galan, durante la quale venne imputato per l’affare Mose, poi assolto perché il fatto non costituisce reato. 
· Dalle intercettazioni sul Mose, rese note in questi giorni, in riferimento però alle “manovre” per il nuovo Ospedale di Padova emerge insistentemente il nome di Ruscitti, non solo come riferimento al mondo di Comunione e Liberazione e del Cardinale Angelo Scola, ma anche attraverso le modalità torbide e le pressioni sulla politica per costruire quell’Ospedale (vedasi Corriere della Sera, “Telefonate, incontri e pressioni Così la cricca mirava all’ospedale”)
· Ruscitti da Amministratore delegato dell’Opera di San Camillo, ottiene la cessione della San Pio X di Milano ad un privato, al gruppo Rocca-Humanitas.
INTERROGANO
L’Assessore competente
Per sapere:
1) le modalità e i criteri secondo i quali è avvenuta la scelta del dott. Ruscitti;
2) se l’Assessore intenda perseguire le stesse politiche di progressiva privatizzazione della sanità in Puglia.
Bari, 05/09/2016
i consiglieri regionali
Antonella Laricchia
Mario Conca
Marco Galante
