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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n° 212 – Bari
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
All’Assessore al Bilancio 
Dott. Raffaele Piemontese
SEDE
All’Assessore allo Sviluppo Economico
Dott.sa Loredana Capone
SEDE
OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta afferente il Ruolo della Regione Puglia nell’organizzazione della manifestazione “La Notte della Taranta 2016”.
I sottoscritti Consiglieri RegionaliAntonio Salvatore Trevisi, Mario Conca e Antonella Laricchia, componenti del gruppo consiliare del Movimento 5 Stelle, 
PREMESSO CHE:
· La Fondazione Notte della Taranta, come si apprende dal sito Internet ufficiale è divenuta operativa nell'autunno del 2010; 
· le cariche, dal Presidente al CDA e via dicendo hanno durata quinquennale;
· dette cariche  si sarebbero dovute rinnovare nell'autunno del 2015 o al massimo entro il 30 aprile del 2016, in sede di approvazione del  bilancio consuntivo;
· l'articolo 16 dello Statuto recita che "Il Consiglio di Amministrazione si compone, oltre al Presidente, di sei membri, di cui quattro nominati, uno ciascuno dai soci fondatori e due in rappresentanza degli altri soci [...]";
· il consiglio di Amministrazione ha, fra l'altro, il compito di nominare il Comitato scientifico, come previsto dall'articolo 19 e che questi, essendo organismo consultivo, "collabora con il consiglio di amministrazione ed il direttore generale nella definizione e nella realizzazione delle attività della Fondazione e svolge una funzione tecnico consultiva in ogni questione in cui il Presidente, il Consiglio di Amministrazione o il Direttore Generale lo ritengano necessario";
· ci sono poche notizie sulla composizione del comitato scientifico che, come si legge nello statuto ha una funzione consultiva, che risulta essere di primaria importanza per una Fondazione che ha come scopo  di valorizzare e tutelare il territorio salentino, realizzando "azioni positive in favore di manifestazioni culturali, musicali, sociali e di comunicazione e più in particolare di progetti di sostegno e sviluppo alla ricerca cultuale su fenomeno del "tarantismo", delle tradizioni 'grike' e salentine, come particolare riferimento alla musica popolare".
RILEVATO  CHE:
· La Regione è socio importante della Fondazione insieme a Provincia di Lecce, Unione Comuni Grecìa Salentina, Istituto Diego Carpitella, e il Comune di Melpignano;
· Il   Presidente è Massimo Manera, vicepresidente Raffaele Gorgoni, consiglieri Ivan Stomeo e Francesco Pellegrino; 
· I  due direttori artistici : Luigi Chiriatti e Daniele Durante;
· dopo le dimissioni del consigliere regionale Sergio Blasi(Pd) la Regione non ha designato il suo rappresentante in seno al consiglio di amministrazione della Fondazione;
· risulta emarginato il Consiglio scientifico, nominato nel 2012, da cui l’anno scorso si sono dimessi Eugenio Imbriani e Sandro Cappelletto presidente mentre dovrebbero essere in carica Patrizia Calefato, Maddalena Tulanti, Carmelo Pasimeni;
· Imbriani e Cappelletto hanno abbandonato il Consiglio imputando ai vertici della Fondazione il disinteresse per la realizzazione di iniziative culturali proposte dal Consiglio (esempio: cinquantesimo anniversario della morte di Ernesto De Martino), l’esclusione da decisioni importanti, e che “ il gigantismo del festival divora la quasi totalità delle risorse della Fondazione” ;
· un milione e duecento mila euro fu la cifra richiesta dalla Fondazione “La Notte della Taranta”, edizione 2016, alla Regione Puglia; 
· la Giunta regionale rispose che “quella proposta dal richiedente è la somma massima che la Regione potrà assicurare nell’ambito del Patto per la Puglia”;
· quest’ultimo fa parte del Fondo sviluppo e coesione 2014-2020 riservato alle Regioni del Sud, e vale 2.071.500.000,00 euro al netto della quota spettante alla Città metropolitana di Bari.
INTERROGANO L’ASSESSORE COMPETENTE E LA GIUNTA REGIONALE
per sapere:
· in che termini, anche economici, la Regione Puglia ha partecipato alla realizzazione di dell’edizione della Notte della Taranta e quale ruolo oggi hanno il Consiglio di Amministrazione  e il Comitato Scientifico nell’organizzazione della manifestazione per tutto quanto sopra  premesso e considerato.
I Consiglieri Regionali 
Antonio Salvatore Trevisi
Mario Conca
Antonella Laricchia
