Al Presidente del Consiglio Regionale

Interrogazione urgente

Oggetto:
Mancata corresponsione degli stipendi ai dipendenti del Consorzio speciale per la bonifica di Arneo.
Premesso

· che la situazione dei consorzi di bonifica rappresenta una questione di carattere emergenziale che investe l’Istituzione regionale, agricoltori, proprietari terrieri, lavoratori dei consorzi;
· che i lavoratori dipendenti del Consorzio Speciale per la Bonifica di Arneo si trovano ad affrontare una situazione di grave disagio a causa della mancata corresponsione degli emolumenti con evidenti ripercussioni sulle condizioni delle loro famiglie;
· che ciò si verifica nonostante la L.R. 8/2015 “Disposizioni transitorie in materia di Consorzi di bonifica” abbia previsto all'art 3 comma 2, proprio a garanzia del pagamento degli stipendi, che “la Regione eroga le somme per il pagamento degli emolumenti ai dipendenti a tempo indeterminato e a tempo determinato ..” eventualmente anche attraverso la nomina di un commissario ad acta; 
· che tale previsione finalizzata a garantire il diritto alla retribuzione anche in presenza di inadempienza da parte degli organi di governo del Consorzio è nei fatti del tutto disattesa; infatti sin dallo scorso mese di marzo non vengono corrisposti gli stipendi con conseguenza personali e familiari facilmente intuibili; 
· che di contro i dipendenti sostengono che la liquidità nella disponibilità del Consorzio venga utilizzata per altre tipologie di spese, quali ad esempio prestazioni di servizi, parcelle professionali, oneri di tesoreria ammontanti, ammontanti solo negli  ultimi mesi a circa € 110.000;
· che proprio tale situazione ha consentito ai dipendenti dei consorzi di chiedere ed ottenere dalla Autorità Giudiziaria decine di decreti ingiuntivi a cui sia il Consorzio che la Regione non si sono opposti e che quindi sono divenuti definitivi, con aggravio notevole ed inutile di spese legali (circa € 100.000 nel periodo marzo-giugno);

· che si è in presenza di una discriminazione evidente tra i dipendenti del Consorzio dell'Arneo che non percepiscono lo stipendio da marzo 2016 ed i dipendenti degli altri consorzi ai quali viene regolarmente garantito il pagamento degli stipendi;
considerato
- che la SOGET (società  concessionaria della riscossione per conto del Consorzio) ha di recente versato al Consorzio  € 226.766,00 per la riscossione del tributo 630, versate su un conto vincolato giusta delibera consortile del maggio 2016;

Tutto ciò premesso e considerato,

si interroga il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore all’Agricoltura per sapere:

1) se e come la Regione intenda intervenire affinché sia garantita la regolare retribuzione dei dipendenti del Consorzio dell'Arneo, verificando a tal fine che le disponibilità finanziarie del Consorzio  vengano destinate prioritariamente al pagamento degli stipendi;

2) se e come la Regione intende intervenire perché siano corrisposti gli stipendi di luglio, agosto e settembre non ancora oggetto di decreti ingiuntivi.
