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Bari, 05/10/2016
Al Signor Presidente del Consiglio Regionale

S E D E
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Premesso che 

· Con deliberazione del DG della Asl BA n. 1550/29.08.2016 il medesimo Direttore ha disposto il trasferimento a decorrere dal 1 ottobre 2016 in posizione di comando presso la Asl di un dirigente amministrativo in forza all’ARES Puglia;

· Detto dirigente, come si evince dal curriculum, ha ricoperto numerosi incarichi dirigenziali sia nell’organico della Provincia BAT che, dal 31/12/2012 al 30/04/2013 del Comune di Trani;
· Al medesimo dirigente, una volta transitato all’ARES Puglia, risulterebbero conferiti incarichi dirigenziali in quantità esorbitante con numerose sovrapposizione di funzioni; 

· Tale scalata, operata evidentemente in epoca vendoliana è, molto probabilmente, frutto di accordi trasversali;

Considerato che

· All’interno della ASL BA sono in servizio Dirigenti amministrativi in possesso di comprovati titoli e requisiti professionali per la copertura di incarichi di Direzione di Unità Operative Complesse, a carico dei quali non risultano in alcun modo avviati procedimenti penali o disciplinari che ne impedirebbero il conferimento di incarico;
· La legge n. 190/2012 e le direttive CIVIT, in materia di rotazione degli incarichi dirigenziali, anche come misura anticorruzione per settori di attività ad alto rischio, impongono alla PA, secondo i principi di trasparenza e buon andamento, di evitare sovrapposizioni di funzioni, cumuli di incarichi in capo agli stessi dirigenti pubblici;

· Secondo logica e saggia amministrazione l’acquisizione di dirigenti esterni dovrebbe essere presa in considerazione solo dopo aver verificato l’esistenza al proprio interno delle figure professionali necessarie, anche per una ovvia questione di ottimizzazione di risorse economiche;

· tale operazione può configurarsi come una nuova occupazione politica da parte del nuovo governatore pugliese, in violazione delle regole e a scapito di altri soggetti interni alla ASL dotati delle professionalità richieste;
Ciò posto, il sottoscritto Consigliere regionale

INTERROGA

il Presidente della Giunta Regionale/Assessore alla Salute per sapere quali azioni intenda porre in essere per riportare l’operato degli organi di direzione della ASL BA al rispetto della normativa in materia di attribuzione degli incarichi dirigenziali.
Nicola MARMO
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