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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI
Al  Presidente del Consiglio Regionale della Puglia
                                                                                    Dott. Mario Loizzo                                                                                                          

                                                                                                      S E D E




                                  Al Presidente della Giunta Regionale
Dott. Michele Emiliano

Lungomare Nazario Sauro
B A R I
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale.  Delibera di Giunta Regionale n.889 del 29 aprile 2015, proroga Progetto Centro Salute e  Ambiente e  scadenza contrattuale personale con profili diversi.
Il sottoscritto Consigliere  Regionale  Cosimo Borraccino,

PREMESSO CHE:

Con legge regionale 3 luglio 2012, n. 18,  il Consiglio Regionale ha promosso  un Piano straordinario Salute‐ Ambiente per il territorio provinciale di Taranto al fine di contrastare le criticità ambientali sulla base delle relative evidenze epidemiologiche nel territorio provinciale di Taranto e con DGR 1980/2012, la Giunta Regionale nell’adottare il Programma Straordinario Salute Ambiente ha formalmente istituito il Centro Salute e Ambiente (CSA) nella città di Taranto.
CONSIDERATO CHE:

Con DGR n. 889 del 29 aprile 2015 la Regione Puglia ha ridefinito le attività del Centro salute e Ambiente per il Piano Operativo 2015/16 col quale con relativa ripartizione dei finanziamenti si adottava il progetto e si prorogavano gli incarichi del personale per dette attività.

CONSIDERATO  CHE:
Gli studi epidemiologici attuali, riportanti  dati allarmanti di incremento di patologie e decessi correlati all'inquinamento ambientale, dimostrano quanto il progetto sia di fondamentale importanza per il monitoraggio e la prevenzione  dell' emergenza sanitaria e ambientale a Taranto,  e implicano dunque la necessità  di  proseguire  l'attività del Centro, attuando la proroga dei contratti degli operatori.
INTERROGA

il Sig. Presidente della  Regione Puglia  per conoscere quali provvedimenti intenda adottare per accelerare gli adempimenti formali riguardanti la prosecuzione  del progetto Centro Salute e Ambiente, nonchè la proroga degli incarichi  del personale che opera, con vari profili, nell’ambito del programma, e che vede la cessazione del contratto, per molti di loro, già al 3 novembre 2016. 
Ritenendo l’ attività del Centro Salute e Ambiente cruciale in un contesto  drammatico quale quello tarantino, auspico si possa  procedere alla prosecuzione delle attività connesse al DGR 889 /2015.
Si chiede risposta scritta e orale in consiglio regionale.
Cordiali saluti.
Bari,  12 ottobre  2016
Il  Consigliere regionale

Cosimo BORRACCINO

