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Consiglio Regionale della Puglia
  Il consigliere Saverio Congedo

Al Presidente del Consiglio Regionale

                                             Interrogazione urgente

Oggetto:
interruzione del servizio di fornitura idrica da parte di AQP presso alloggi ARCA.
premesso

· che soprattutto nel Salento si susseguono le interruzioni del servizio di fornitura idrica da parte di Acquedotto Pugliese presso alloggi ARCA nei quali risiedono condomini morosi;

· che spesso si tratta di famiglie che vivono in situazione di grave disagio che non possono fare fronte ai pagamenti, mentre altre volte si tratta di soggetti che pur essendo nelle condizioni socio-economiche di onorare il loro debito con AQP scelgono colpevolmente di non farlo;
· che l’interruzione della fornitura coinvolge l’intero stabile colpendo anche coloro che non si trovano in condizioni di morosità e questo a causa della mancanza di un sistema autonomo di contatori; 

· che, pur nella consapevolezza che ci troviamo dinanzi ad una questione complessa, è da ritenere  inaccettabile che si possa negare l’acqua a qualcuno tanto più a chi ne ha diritto;

interroga il Presidente della Regione e l’Assessore alle politiche abitative

per sapere se il Governo regionale non ritenga di concordare con AQP e Arca un meccanismo capace di assicurare il servizio secondo equità e trasparenza, provvedendo ad esempio all’istallazione di contatori individuali così da assicurare il servizio a chi è in regola con i pagamenti ed impedendo il protrarsi di ingiustizie che colpiscono in modo indiscriminato anche i cittadini che non meritano di ritrovarsi con i rubinetti a secco.

Bari, 24 ottobre 2016

                                                                                                Saverio Congedo
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