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REGIONE PUGLIA
 Gruppo Consiliare
Al sig. Presidente del Consiglio








SEDE

Interrogazione urgente
Premesso:

· Lo stabilimento siderurgico  Ilva di Taranto, con potenziale occupazionale  di circa 20 mila dipendenti tra diretti e indotto primario, oltre all'appalto, da anni è al centro di una profonda crisi riveniente dal combinato disposto di una congiuntura negativa del mercato dell'acciaio e una vicenda giudiziaria che ha di fatto prodotto il passaggio della gestione dai privati allo Stato, in un contesto di amministrazione controllata.

· Il governo centrale, confermando più volte il ruolo centrale dell' Ilva, e con essa della provincia di Taranto, nell'ambito degli assets industriali del Paese, è più volte intervenuto (con 8 decreti legge) al fine di promuovere il rilancio dell'azienda e, contestualmente, provvedere alla piena ambientalizzazione dello stabilimento tarantino.

· Nel corso di questi anni, per quanto sopra esposto, si è assistito ad una progressiva   riduzione delle quote di mercato dell'azienda, con significative ripercussioni sul piano della tenuta finanziaria ed occupazionale.
· Negli ultimi mesi la perdita di commesse  ha prodotto la chiusura di alcuni reparti con ricorso massiccio a forme si sostegno al reddito (solidarietà, cassa integrazione)

· E' di questi giorni la notizia della perdita di un'altra importante commessa relativa alla fornitura di tubi per il TAP, a cui ha fatto seguito la chiusura di ulteriore reparto (rivestimento tubi).

· L'attuale gestione commissariale, che risulta non essere particolarmente disponibile al confronto con le rappresentanze istituzionali locali, nei fatti non ha prodotto alcun risultato in termini di rilancio aziendale, ma, anzi, cifre alla mano, continua a macinare debiti.

· L'indotto locale è ormai vicino al totale default, per i mancati pagamenti, e il quasi totale azzeramento delle commesse.

· Nella sintesi si assiste ad una sorta di lenta eutanasia della acciaieria tarantina e di tutto il sistema economico ad essa collegato.

· In più occasioni il Presidente della Giunta regionale, dott. Michele Emiliano, ha dichiarato di voler approfondire la questione Ilva, al fine di verificarne sia l'effettiva capacità di garantire al territorio occupazione e sicurezza, sia di ridurre/azzerare il grave impatto ambientale.

Quanto sopra premesso e considerato:

si interroga il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore alle attività produttive per sapere quali provvedimenti il Governo regionale intende adottare, anche attraverso la interlocuzione con il governo centrale,  per fronteggiare la grave emergenza che si è venuta a determinare nella provincia di Taranto in relazione a quanto narrato in premessa.

