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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n. 
                                                                                                   
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale
dott. Mario Cosimo LOIZZO






S E D E 

E p. c.                Ill.mo Presidente

della  Regione  Puglia 

dott. Michele EMILIANO

S E D E 

OGGETTO:  Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale.  Delibera di Giunta n. 185 del 19 febbraio 2014, assenza regolamento  per la formazione all’ uso dei defibrillatori semiautomatici.
 Il sottoscritto Consigliere  Regionale  Cosimo Borraccino,

PREMESSO CHE:

Con una serie di leggi il Ministero della Salute ha inteso mettere ordine per ciò che concerne l’autorizzazione e la regolamentazione d’uso dei defibrillatori semiautomatici in sede extraospedaliera nell’ambito del sistema di emergenza territoriale, stabilendo , in primis, la parte relativa alle competenze della formazione per ciò che concerne l’autorizzazione all’uso del DAE, legata  ad un “titolo autorizzativo”.
PREMESSO CHE:

Con la  delibera di Giunta Regionale  numero 185 del 19 febbraio 2014 è prevista l’attuazione del decreto 18 marzo 2011 del Ministero della Salute e delle finanze finalizzato alla diffusione dei defibrillatori automatici esterni di cui all’articolo 2, co. 46, della legge n. 191/2009 e DM18 marzo 2011 lettera b) punto 2 Allegato A).

CONSIDERATO CHE

da notizie avute da personale sanitario, parrebbe che, ai vari Centri di formazione che vengono accreditati per l' erogazione della  formazione finalizzata  all'utilizzo dei defibrillatori semiautomatici esterni, verrebbe  inviato, dal Comitato Tecnico Regionale per l'emergenza- urgenza, un regolamento  al quale attenersi. 

CONSIDERATO CHE:

Tale regolamento oltre a non essere contenuto nell'allegato "A" della delibera di Giunta Regionale  numero 185, tutt'oggi non è stato deliberato dalla Giunta o dal Consiglio della Regione Puglia.

INTERROGA

Il Presidente della Regione Puglia,  dott. Michele Emiliano, per sapere a quale titolo si invia,  ai Centri di formazione accreditati per la formazione all'uso dei defibrillatori semiautomatici,  tale regolamento che al momento è fantomatico.

Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio Regionale.
Bari, lì
16/11/2016                   


          
                                                                                Il Consigliere regionale
   Cosimo Borraccino
