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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n. 
                                                                                                   
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale
Dott. Mario Cosimo LOIZZO






S E D E 

Ill.mo Assessore al Diritto allo Studio
della Regione Puglia

Dott. Sebastiano LEO
SEDE
OGGETTO: Interrogazione ai sensi dell’art. 56 del Regolamento del Consiglio Regionale – Chiusura del Asilo Nido Discesa Vasto Taranto.
 Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino, 

Premesso che:

· Con un’ordinanza nei giorni scorsi il Sindaco di Taranto, dott. Ippazio Stefano, ha disposto la sospensione immediata dell’attività didattica  dell’asilo nido ubicato presso la Discesa Vasto della città di Taranto, per consentire il completamento di alcuni lavori di recupero e riqualificazione, finalizzati ad un adeguamento alle normative anti-sismiche e ad un complessivo miglioramento strutturale dell’immobile.
· Detto intervento è giunto circa 40 giorni  dopo i rilievi tecnici effettuati  intorno al 20 settembre 2016. 

· la relazione effettuata dai tecnici incaricati ha evidenziato l’inagibilità del plesso scolastico. 

· L’ordinanza ha sospeso le attività per 90 giorni, a partire dal 1° novembre 2016 ma non si hanno notizie circa l’inizio dei lavori.
Considerato che

· A seguito dell’ordinanza di sospensione delle attività dell’asilo nido Vasto di Taranto,  la soluzione prospettata dall’Amministrazione comunale di Taranto è stata quella di far ospitare i bambini  in altre  nove strutture della città.
· Questa soluzione arreca enormi disagi ai bambini e alle loro famiglie, al punto che molte famiglie non stanno più portando all’asilo i loro bambini a causa delle lunghe distanze, del tutto incompatibile con la tenera età dei piccoli alunni e l’asilo nido Vasto è  l’unico ubicato nel borgo antico della città.
·  Si  attende, come dichiarato dal sindaco, un atto deliberativo che possa autorizzare  la sistemazione delle classi, per tutta la durata dei lavori,  presso la  struttura Santa Teresa, ubicata nel borgo cittadino, consentendo così di garantire una certa continuità didattica e tenere unite le classi dei bambini.
Tanto premesso e considerato, il sottoscritto Consigliere Regionale, ai sensi dell’art. 56 del Regolamento Interno

INTERROGA
l’assessore con delega al Diritto allo Studio, dott. Sebastiano Leo, per sapere:
· quali iniziative, nel rispetto delle competenze amministrative su questo tema, il Governo regionale intende porre in essere per consentire la regolare prosecuzione dell’attività per i bambini del suindicato asilo nido,  per alleviare le difficoltà di dover raggiungere giornalmente le sedi degli altri asili nido della città, che, specie con l’avvicinarsi dell’inverno, crea enormi disagi ai piccoli  e alle loro famiglie.
· Si chiede di conoscere, nel rispetto della trasparenza, l’entità dei lavori da effettuare.

·  garanzie relative alla riapertura dello storico asilo nido Del Vasto.

Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.

Bari, lì
24/11/2016                   


          
Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino
