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AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE
Prot.    n.   del  24 novembre 2016

   INTERROGAZIONE URGENTE

Oggetto: Ospedali pugliesi non a norma per la prevenzione degli incendi
I Consiglieri regionali

Luigi Manca

Ignazio Zullo

Saverio Congedo
Renato Perrini

Francesco Ventola

     PREMESSO CHE

La sera del 16 novembre appena scorso si è sviluppato un incendio nel seminterrato dell’ospedale ‘Ferrari’ di Casarano (Le), dove è ubicato il deposito di Sanitaservice;
L’episodio non è stato un caso isolato, perché in precedenza si era verificato un altro incendio nel reparto di Chirugia plastica dell’ospedale ‘Vito Fazzi’ di Lecce. E l’ex direttore dell’Asl Lecce Valdo Mellone è finito sotto processo per “omessa richiesta del certificato di prevenzione antincendio” e per una serie di infrazioni rilevate dai vigili del fuoco, inerenti gli ospedali di Copertino e Gallipoli e l’ex ospedale di Nardò; 
Sempre più grave e allarmante il contesto generale di riferimento, dato che nessun ospedale del Salento risulta ancora provvisto del Certificato di Prevenzione Incendi. Una situazione nota ormai da sei anni, dopo la denuncia pubblica da parte dell’allora direttore generale dell’Asl Lecce Guido Scoditti. E andrebbe prontamente verificata e monitorata la realtà registrata nelle altre province pugliesi; 
E’ impensabile che nella sanità pubblica non siano garantiti il rispetto delle normative vigenti, e soprattutto la sicurezza dei cittadini, degli operatori e degli addetti ai lavori;

          RILEVATO CHE

Anche il Co. Na. Po., Sindacato Autonomo Vigili del Fuoco, ha più volte sollecitato le istituzioni e il Prefetto di Lecce per intervenire, al fine di prevenire e scongiurare eventuali, possibili tragedie;
In attesa della messa in sicurezza di impianti e strutture, appare necessaria e indispensabile perlomeno nelle principali strutture ospedaliere pugliesi l’adozione di un posto fisso di vigilanza dei Vigili del Fuoco, come peraltro accade in altre realtà sul territorio nazionale;
INTERROGANO 

Il Presidente della Giunta Regionale e Assessore alla Sanità Michele Emiliano per sapere se e come intende intervenire per garantire la messa in sicurezza degli ospedali pugliesi, in materia di prevenzione degli incendi;

Se e come l’esecutivo regionale intende provvedere per favorire  l’adozione di un presidio fisso di vigilanza dei Vigili del Fuoco, perlomeno presso i principali ospedali pugliesi.
Si auspica una risposta celebre, alla luce della gravità della situazione evidenziata, e dei pericoli per quanti frequentano e/o lavorano a vario titolo negli ospedali della provincia di Lecce in particolare e della Puglia in generale; dovuta non solo ai sottoscrittori della presente interrogazione, ma anche e soprattutto ai cittadini e alla comunità tutta.

Bari, 24 novembre 2016

I Consiglieri Regionali

Luigi Manca

Ignazio Zullo

Saverio Congedo

Renato Perrini

Francesco Ventola

