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Bari, 13 dicembre 2016
Al Signor Presidente del Consiglio Regionale

S E D E
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
Premesso che:

- la Regione Puglia, con determinazione n. 525 del 05 agosto 2015, “bandiva” avvisi pubblici di selezione, per l’acquisizione di n. sei candidature per l’incarico di Direttori Dipartimentali, oltre che per Segretario Generale del Presidente della Giunta e per Dirigente della Sezione di Sicurezza del Cittadino, Politiche per le Migrazioni ed Antimafia sociale;

 - parrebbe, a detta di taluni concorrenti che, indipendentemente dalla natura fiduciaria per il conferimento degli incarichi suddetti, sia venuta meno, nella circostanza, ogni garanzia di trasparenza in merito:
1) alla comunicazione a tutti i partecipanti della nomina di apposita Commissione di valutazione dei titolo; 
2) alla comunicazione a tutti i partecipanti di avvenuto conferimento degli incarichi all’esito della stessa selezione;

Considerato:

- a detta di un concorrente l’avviso pubblico in oggetto, così come bandito, avrebbe inoltre escluso esplicitamente la partecipazione delle magistrature onorarie, con conseguente violazione delle norme costituzionali, in particolare gli artt. 2, 3 e 106 co. 2°.

- che tale violazione sarebbe stata tempestivamente comunicata e contestata agli Uffici responsabili del procedimento, nonché allo stesso Presidente della Giunta Regionale, a mezzo raccomandata a.r. e pec, con riscontro inconcludente sul merito della vicenda;

Tanto premesso e considerato, il sottoscritto consigliere regionale,

INTERROGA

il Presidente della Giunta per conoscere se il Governo regionale riconosca i crismi della trasparenza alla procedura selettiva così come attivata ed istruita, o se nella fattispecie in esame sia venuta meno la garanzia di parità di trattamento nei confronti di tutti gli aspiranti; e per sapere se siano stati esperiti tutti gli approfondimenti per accertare la contestata incostituzionalità dell’Avviso Pubblico in oggetto nella parte in cui esclude dalla selezione la partecipazione delle magistrature onorarie.  
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