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Regione Puglia
Il Consigliere 

Avv. Giandiego Gatta

Prot. n°  95 /F.I.




Bari, lì  14 Dicembre 2016
Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: soppressione fermate tratta Foggia – Manfredonia a/r

Premesso che:
· per il principio dell’incentivazione delle modalità di trasporto sostenibile, tutta la programmazione dei fondi europei è stata incentrata sullo spostamento della mobilità, quanto più possibile, dalla gomma al ferro;
· la Regione Puglia, con L. 16/2008, ha individuato nel trasporto su ferro il sistema rispetto al quale strutturare la rete portante del Trasporto Pubblico Regionale Locale, prevedendo la gerarchizzazione dei servizi ferroviari in ambito regionale, con la previsione di tre categorie di servizi (regionali, provinciali e metropolitani in area barese), oltre al ricorso a nuove tecnologie quali il Treno Tram, al fine di rispondere al meglio alle caratteristiche della domanda contenendo i costi di esercizio sulle linee secondarie a medio/scarso traffico;

· nella tratta ferroviaria Foggia – Manfredonia - Foggia, con decorrenza dal 12 dicembre 2016, sono stati soppressi alcuni treni, in particolare, quelli con corse da Foggia a Manfredonia delle ore : 10.28, 12.00 e 15.30, nonché da Manfredonia a Foggia delle ore: 9.45, 11.08, 13.45 e 16.08; inoltre, sono state soppresse tutte le corse ferroviarie della domenica e festivi.
Rilevato che:

· la soppressione delle suddette corse nella tratta Manfredonia/Foggia in ore di punta creerà notevoli disagi ai viaggiatori, ché anche ove i treni venissero sostituiti da bus, aumenterebbero i tempi di percorrenza ed anche i rischi connessi alla mobilità su gomma, tenuto altresì conto dell’elevato volume di traffico lungo quella tratta stradale, spesso teatro di gravissimi incidenti, rendendo così poco appetibile il ricorso al servizio pubblico, pertanto vanificando le politiche in tema di mobilità sostenibile ed incentivazione dell’uso del mezzo pubblico di trasporto;
· la decisione delle Ferrovie dello Stato, che priva l’utenza di un servizio di trasporto su ferro, appare contraddire la scelta del Governo di incentivare l’utilizzo delle rotaie, tanto da avere previsto la erogazione di cospicui finanziamenti pubblici (€.2.232.500,00) per la realizzazione del treno tram Foggia-Manfredonia-Foggia, per cui è stata già realizzata la stazione di arrivo (Nodo di scambio intermodale Manfredonia Ovest fermata Siponto) con una spesa, ad oggi, pari ad €. 1.689.423,53, su una erogazione della Regione Puglia di  €.1.880.895,60; 
· tale decisione di Ferrovie dello Stato contraddice, quindi, la convenzione per la realizzazione del suddetto “Nodo di scambio intermodale” e la nota prot. RFI-DPR-DTP BA\A0011\P\2012\268 del 18/1/2012 con cui, a firma congiunta, i Direttori della Direttrice Adriatica e della Direzione Territoriale Produzione Bari hanno espresso parere favorevole in linea tecnica alle opere proposte per il loro esclusivo uso ferroviario;     
Tanto premesso,

SI INTERROGA

Il Presidente della Giunta Regionale Dott. Michele Emiliano e l’Assessore alla Mobilità Avv. Giovanni Giannini, per sapere e conoscere:

1. quali azioni siano state poste in essere per evitare che il servizio di trasporto su ferro venisse pregiudicato in favore delle modalità di trasporto su gomma;

2. se non ritengano di far valere le ragioni del ripristino delle corse ferroviarie nelle trattative con Ferrovie dello Stato, le cui decisioni contraddicono le pianificazioni e i contenuti previsti nei vari piani generali di trasporto locale previsti dalla Legge Regionale 16/2008.
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