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Bari, 13/12/2016

Al Signor Presidente 

del Consiglio Regionale

SEDE
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: Aumento massimali assicurativi per le polizze stipulate dai corsisti in medicina generale.

PREMESSO CHE:
· La Regione Puglia in maniera immotivata ha disposto l’aumento dei massimali per le polizze infortuni e RC professionale, che gli studenti dei Corsi di Formazione Specifica in Medicina Generale devono stipulare per poter frequentare questi i corsi di specializzazione in medicina di base;

· Con nota n.04/16 del 05/12/2016, indirizzata anche al Presidente Emiliano,  la FIMMG Formazione Puglia ha espresso il proprio dissenso in riferimento a tale decisione della Giunta regionale;
· Nonostante le molteplici sollecitazioni provenienti dal mondo associativo, la Regione  continua imperterrita a non dare alcuna risposta alle istanze dei corsisti, che chiedono un adeguamento dei massimali delle polizze agli standard delle altre Regioni e delle Province autonome di Trento e Bolzano ai sensi dell’art.18 del D.M. 7 marzo 2006.
CONSIDERATO CHE:
· Il costo delle polizze è diventato insopportabile per i corsisti, che molto spesso sostengono delle spese spropositate rispetto alla propria capacità economica;

· Al costo delle polizze si aggiungono i ritardi nell’erogazione delle borse di studio, il cui contributo è esiguo e di gran lunga inferiore a quello percepito dai colleghi specializzandi in branche specifiche della medicina.
Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto Consigliere Regionale

INTERROGA

il Presidente della Giunta per conoscere:

· le ragioni degli aumenti immotivati dei massimali assicurativi, nonché le cause del mancato adeguamento degli stessi ai limiti stabiliti dalle altre Regioni italiane;

· se il Governo intende recepire le istanze delle associazioni di rappresentanza dei medici di base al fine di scongiurare un trattamento sperequato ai danni dei suddetti corsisti.

Nicola Marmo
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