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OGGETTO: Interrogazione con risposta scritta all’ assessore alla Cultura 

                  – Riproposizione stagione lirica a Lecce – 

Premesso che:

· la Stagione Lirica della Provincia di Lecce ha sempre rappresentato nel campo musicale uno degli spettacoli di maggior rilievo realizzati nella regione Puglia;

· la trasformazione delle Provincie ed il naufragio dell’ esperienza della Fondazione ICO Tito Schipa ha pregiudicato la sopravvivenza della musica lirica nel capoluogo salentino;

· la politica culturale, della quale la Regione Puglia ha inteso farsi carico, non può prescindere dalla musica e da quanto è stato costruito nel passato;
· i finanziamenti del FUS sono stati persi e solo la riproposizione del programma lirico per un triennio può consentire un nuovo accesso al meccanismo di sostegno ministeriale;
· si può realizzare, come già fatto in anni scorsi, sia il programma invernale che quello estivo con risorse finanziarie non eccessive, grazie alle esperienze di gestione passate;
· la Regione Puglia può sostenere l’iniziativa attraverso il Teatro Pubblico Pugliese.

Si interroga per sapere se:

· la Regione Puglia intende assumere l’iniziativa di non far definitivamente morire la Stagione Lirica a Lecce, mantenendo una manifestazione culturale di alto livello che negli anni si è affermata sempre di più e che ha rappresentato un elemento di pregio nel panorama musicale e culturale nella nostra Regione.
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