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Prot. N5/SP

Al Presidente del Consiglio

Dott. Mario LOIZZO                                                                               

SEDE                                                                                              

All’Assessore Risorse Umane

Personale, Innovazione dell'organizzazioni

Dott. Antonio Nunziante

SEDE

OGGETTO: servizio agricoltura; accorpamento uffici Lecce e Brindisi

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

PREMESSO CHE:

· Lo scorso anno, con il nuovo Progetto MAIA nell’all.A – Linee guida indagine preliminare, sono state apportate delle modifiche rispetto al Modello MAIA 1.0

· Che da tali modifiche si evinceva l’accorpamento dei Servizi Territoriali dell’Agricoltura di Lecce e Brindisi in un unico servizio con scopo di “adeguarne le dimensioni”

· Con atto dirigenziale n.997 del 23 dicembre 2016 viene avviato il processo di accorpamento con la creazione di un unico ufficio che dovrebbe servire un territorio composto da 117 comuni;

CONSIDERATO CHE:

· Nessun altro Servizio Territoriale delle altre Province pugliesi viene accorpato, dando di fatto la possibilità a tutti di mantenere la propria autonomia strutturale;

· Se si mantenesse immutata l'originaria organizzazione anche per le Province di Lecce e  Brindisi esse avrebbero una struttura tale (anche in termini numerici) da poter garantire comunque, com’è stato fatto in passato, la loro funzionalità;

· Proprio i territori di cui in oggetto sono vessati ormai da anni da emergenze senza precedenti, a partire dalla Xylella fastidiosa che continua ad impazzare indisturbata

SI INTERROGA

L’Assessore alle Risorse Umane, al Personale, Innovazione dell'organizzazioni, dott. Antonio Nunziante per conoscere

1. Quali sono le motivazioni che porterebbero alla modifica indicata in premessa;

2. Quali sono (se vi sono) le differenze sostanziali con i criteri che mantengono invariato il numero delle risorse degli altri Servizi Territoriali dell’Agricoltura Pugliesi;

3. Se l’Assessorato in questiona ritenga opportuno revocare l’atto dirigenziale di cui in premessa in considerazione delle motivazioni di cui sopra.

Bari, 17.1.2017

Avv. Andrea Caroppo                         
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