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Bari, 19/01/2017
Al signor Presidente

                                                                                                                           del Consiglio Regionale della Puglia

                                                                                                                           Sede

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: maltempo e rincari prodotti ortofrutta

Premesso che:

Ingenti, ed ancora in via di puntuale definizione, sono i danni che il maltempo delle ultime settimane ha provocato alle colture orticole e da frutta del Mezzogiorno d’Italia;

Anche la Puglia non si è sottratta alla morsa del gelo e numerose sono le aziende agricole che hanno visto sensibilmente compromesse le produzioni di ortaggi invernali, soprattutto quelli ormai prossimi alla raccolta;

Tra le varietà più compromesse dal gelo vi sarebbero carciofi e rape, cavolfiori e cicorie, finocchi, zucchine, scarole. Ma gravi danni hanno subito anche gli agrumeti, così come i vigneti di uva da tavola e numerose serre che hanno ceduto sotto il peso della neve.

Considerato che:

Tra gli effetti già riscontrabili di tale difficile situazione c’è però quello di una evidente speculazione sui prezzi delle derrate agricole, in particolare l’ortofrutta, che secondo alcune recenti stime avrebbero subito nelle prime due settimane di gennaio un impennata media dal campo alla tavola del 200 per cento ed oltre;

Alcune referenze sono già sparite dai banchi dei mercati all’ingrosso e al dettaglio, mentre per altri prodotti le disponibilità appaiono assai ridotte con inevitabili riflessi sui prezzi;

Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto Consigliere Regionale

                                                                    INTERROGA
Il Presidente della Giunta Regionale e l’assessore competente per sapere se
· gli uffici dell’assessorato hanno effettuato un monitoraggio specifico per quantificare i danni reali provocati dal maltempo alle coltivazioni pugliesi;              

· è al corrente di manovre speculative sui prezzi di alcune referenze dell’ortofrutta nei mercati all’ingrosso e al dettaglio della nostra regione;

· Quali misure s’intendono adottare per salvaguardare gli agricoltori pugliesi realmente colpiti dalle eccezionali avversità atmosferiche dell’ultimo periodo;

· Quali misure s’intende promuovere per salvaguardare i consumatori pugliesi da alcuni fenomeni speculativi e distorsivi del mercato, tenuto conto che:

1. per alcuni prodotti già raccolti da tempo, come mele, pere, kiwi, i rincari non sono giustificabili;

2. in taluni casi vengono spacciati prodotti stranieri come locali per avvalorare gli aumenti;

3. gli aumentati costi di riscaldamento delle serre o per sanare condutture gelate non possono costituire utili alibi per scaricare di fatto ogni peso economico sul consumatore finale.
Nicola Marmo
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