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Bari, 24/01/2017

Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale della Puglia

Sede

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

OGGETTO: Mancata operatività dell’Invaso del Saglioccia

Premesso che

· L’invaso del Saglioccia, in Provincia di Bari tra i Comuni di Santeramo in Colle ed Altamura è allo stato attuale ancora incompleto;

· Tale infrastruttura è d’importanza strategica per il comparto agricolo e per gli allevatori del territorio ed è pertanto indispensabile accelerare l’operatività del suddetto invaso;

· Dal Servizio Nazionale Dighe, sezione distaccata di Napoli, si ha notizia dell’esistenza di un finanziamento di circa 5 milioni di euro per il completamento dello stesso invaso;

· Nel comprensorio di competenza della diga insiste una rete di distribuzione dell’acqua ad uso prevalentemente irriguo realizzata anni addietro ma che richiede interventi di manutenzione e del collegamento all’invaso stesso.

Tutto ciò premesso, il sottoscritto Consigliere Regionale,

INTERROGA

Il Presidente della Giunta e l’Assessore competente per sapere se:

· sono a conoscenza dell’esistenza del finanziamento e che cosa intendono fare per recuperarlo e completare l’invaso del Soglioccia;

· intendono raccordarsi con le strutture del Consorzio Terre d’Apulia per realizzare comunque le infrastrutture necessarie al collegamento della Diga con la rete irrigua. 

NICOLA MARMO
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