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REGIONE PUGLIA

Gruppo Consiliare F.I.
Il Consigliere
Avv. Giandiego Gatta

Prot. n° 12  /F.I.




Bari, lì    6 Febbraio 2017







Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto:  camera mortuaria presso il Presidio Ospedaliero di San Severo.

Premesso che: 
· dieci anni fa veniva chiusa la camera mortuaria posta vicino all’ex Pronto Soccorso  del Presidio Ospedaliero di San Severo, in quanto ritenuta insufficiente ed inadeguata rispetto alle reali esigenze del bacino di utenza;
· ad oggi il nosocomio sanseverese non possiede alcun obitorio e la situazione è divenuta sempre più insostenibile anche a causa del piano di riordino ospedaliero, che ha comportato l’inglobamento nel Presidio Ospedaliero di San Severo di altri due presidi (quello di Torremaggiore e quello di San Marco in Lamis);
· si riesce, a fatica, a far fronte alla su descritta situazione di emergenza solo grazie alla camera mortuaria posta all’interno del cimitero di San Severo;
Rilevato che:
· la camera mortuaria posta all’interno del cimitero di San Severo, pur essendo una struttura moderna ed adeguata alla realtà locale (all’interno ci sono celle frigorifere capaci di ospitare sei cadaveri contemporaneamente), riesce però a far fronte alle esigenze locali, ma nulla può rispetto alla nuova situazione creata dal piano di riordino ospedaliero che, come già dedotto, ha ampliato notevolmente il territorio di riferimento del nosocomio sanseverese, e quindi la pressione antropica su quel presidio;
· quella che doveva essere una soluzione temporanea, in attesa della ristrutturazione o costruzione di idonea struttura all’interno del Presidio Ospedaliero di San Severo, è divenuta una situazione definitiva, che compromette notevolmente l’efficienza del servizio, oltre a causare un notevole esborso per le casse comunali della Città di San Severo per costi aggiuntivi causati dalle maggiori spese relative al personale impegnato per l’apertura del cimitero oltre i normali turni lavorativi;
Rilevato, altresì, che:
· non può sottacersi il grave disagio a cui vanno incontro i parenti dei defunti a causa dell’attuale situazione logistica. Infatti, i pazienti defunti dall’ospedale vengono trasportati presso l’obitorio del cimitero, da qui le salme vengono condotte in chiesa per le esequie e, quindi,  riaccompagnate di nuovo al cimitero per la tumulazione;
Tutto ciò premesso,
INTERROGA
il Dr. Michele Emiliano, nella sua qualità di Presidente della Giunta regionale e  di Assessore alla Sanità, per sapere e conoscere:
1. se e quali iniziative si intendano porre in essere per addivenire alla risoluzione, in tempi brevi considerata l’emergenza, della criticità lamentata in narrativa.









F.to Giandiego Gatta
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