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SEDE

OGGETTO: IL BACINO DI ACQUATINA NON SIA DIMENTICATO DALLE ISTITUZIONI

INTERROGAZIONE URGENTE

Premesso che:
· Presso il Bacino di Acquatina doveva nascere un polo mediterraneo per l'acquacoltura che puntava a raggiungere un livello di eccellenza nel campo della ricerca, del trasferimento tecnologico e dell'innovazione e della formazione della filiera;

· Il 22 marzo 2007 è stato firmato l'accordo di programma tra Regione Puglia e Università del Salento per il completamento e il potenziamento del Centro Universitario di Ricerche per la Pesca e l'Acquacoltura che, inaugurato il 25 giugno 2007, è rimasto da allora quasi completamente vacante;

· Il Centro Universitario di Ricerche per la Pesca e l'Acquacoltura di Acquatina si è trasformato negli anni in un uno dei peggiori esempi di spreco di denaro pubblico con il risultato che oggi vive nel totale degrado e nell'incuria;

Considerato che:
· La comunità di Frigole è costretta a subire ancora una volta un torto;

· Quello di Acquatina è un bene di tutta la Comunità di Frigole e di tutti i cittadini leccesi oltre che una risorsa per lo sviluppo del territorio

Tutto ciò premesso e considerato, si interroga l'Assessore alla Qualità dell'Ambiente, Domenico Santorsola e il Presidente della Giunta regionale Michele Emiliano, per conoscere:
· Le ragioni del disinteresse da parte delle istituzioni di un bene prezioso come quello di Acquatina;

· Se e quali misure si intendono adottate per rimediare al problema.

Bari, 12 ottobre 2015                                                                     Ernesto Abaterusso
