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Consigliere regionale Cosimo Borraccino

Al Presidente del Consiglio regionale della Puglia 

Dott. Mario LOIZZO

Al Presidente della Giunta regionale 

Dott. Michele EMILIANO

 Sede

 Oggetto: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio regionale. Rispetto della L. R. 26/2006  art. 322  sull’applicazione delle figure di dirigente infermieristico in Puglia ai sensi della L. R. 26/2006 .
Il sottoscritto consigliere regionale Cosimo Borraccino, 

PREMESSO CHE

In data 10.05.2016 e in data 5.10.2016, presentava due distinte interrogazioni aventi come oggetto l’applicazione della Legge Regionale n. 26 del 2006, che prevede l’impiego delle figure professionali di dirigente infermieristico presso le strutture sanitarie pugliesi.

PREMESSO CHE

In data 30.08.2016 (prot. gen. 4762) e in data 02.12.2016 ( prot. gen. 6521) pervenivano le risposte scritte alle suddette interrogazioni da parte del Capo Dipartimento Sanità della Regione Puglia che confermavano l’inserimento di detta figura professionale  nelle Linee guida “Criteri per il calcolo del fabbisogno di personale” da utilizzare in organico da parte delle Aziende/Ennti del SSR in applicazione al DM 70/2015.

PREMESSO CHE

Da notizie  diffuse in questi ultimi giorni, il Policlinico di Bari, con una delibera ha soppresso 5 posti di Dirigente delle professioni sanitarie, motivando l’accaduto come “Modifiche temporanee al fine  di consentire il rispetto dei vincoli finanziari  imposti dalla Giunta Regionale”.

CONSIDERATO CHE

Durante la seduta del Consiglio Regionale - Puglia del  05/07/2016 il Presidente Emiliano confermava la decisione di  procedere alle assunzioni nelle ASL pugliesi che non avevano  ancora attivato il servizio. 

INTERROGA

Il Presidente della Giunta regionale, in qualità di Assessore alla Sanità, per conoscere le motivazioni che hanno portato il Direttore Generale del Policlinico di Bari a cassare le dirigenze infermieristiche dalla pianta organica ospedaliera, poiché ciò va contro l’applicazione  della L. R. 26 /2006 della quale chiediamo il rispetto.

Bari, lì 13 febbraio 2017
Il Consigliere regionale 

Cosimo Borraccino
