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Prot. n. 15/SP

Al Presidente del Consiglio

Dott. Mario LOIZZO                                                                               

SEDE                                                                                              

All’Assessore all’Agricoltura 

Dott. Leonardo Di Gioia

SEDE

All’Assessore alle Risorse Umane

Dott. Antonio Nunziante

SEDE

INTERROGAZIONE URGENTE

OGGETTO: procedure per l’iscrizione nell’Albo Regionale degli Operatori Agrituristici
Premesso che:
· Le procedure per l’iscrizione nell’Albo Regionale degli Operatori Agrituristici sono state espletate dalle Province per effetto della legge regionale n.34/85;

· Con l’approvazione della legge regionale n.42 del 13.12.2013 “Disciplina dell’Agriturismo”, è stata demandata ai Comuni, competenti per territorio, la competenza per l’istruttoria della domanda nell’elenco degli operatori questione;

· Tale nuova competenza in capo ai Comuni è stabilita dall’art. 6 della suddetta legge n.42;
 
Considerato che:
· Molti Comuni non disponevano, a seguito dell’approvazione della legge, di personale qualificato per l’espletamento delle procedure necessarie;

· Con delibera di Giunta regionale n.1399 del 2014, verificata l’impossibilità di alcuni Comuni di dar seguito alle richieste di iscrizioni, si è stabilito di demandare lo svolgimento dell’istruttoria in questione alle Province, su richiesta dei Comuni;

· La legge regionale n.9 del 2016 “Disposizioni per il completamento del processo di riordino previsto dalla legge regionale n.31 del 2015” ha attribuito tale competenza ai Comuni;

· A tutt’oggi non è stato dato seguito a quanto previsto dall’art.6 della legge n.9 del 2016, nella parte in cui prevede la stipula di un accordo tra Regione, Upi, Anci nell’ambito dell’Osservatorio per l’effettiva decorrenza del trasferimento delle funzioni;

Tenuto conto ancora che:
· In conseguenza dell’entrata in vigore della legge regionale  n.9 di cui sopra, alcune Province non si stanno occupando delle istruttorie in questione, anche perché, in conseguenza della legge n.9 del 2016, il personale addetto è stato trasferito presso altri Enti;

· Ormai c’è una grande confusione sia negli Enti coinvolti sia, naturalmente, negli operatori interessati all’iscrizione nell’Albo Regionale;

· Tale caos sulle rispettive competenze sta provocando notevoli disagi, verificato infatti che molte domande di iscrizione non sono state evase dai Comuni, attualmente competenti, per mancanza del personale amministrativo specializzato;

· Con l’avvicinarsi della stagione estiva, molte attività potrebbero non riuscire a partire nei tempi per mancanza dell’iscrizione al relativo albo, con grave nocumento di un importante settore della nostra economia turistica;

Tutto ciò premesso, considerato e tenuto in conto, il sottoscritto consigliere regionale interroga il vicepresidente della Giunta regionale e Assessore regionale al Personale e all’Organizzazione, dott. Antonio Nunziante, e l’Assessore regionale all’Agricoltura, il dott. Leonardo Di Gioia, per sapere:

1. Se siano a conoscenza della situazione e del disagio patito dagli operatori che hanno presentato domande di iscrizione nell’Albo Regionale degli Agrituristici a tutt’oggi inevase;

2. Se non ritengano opportuno dirimere la questione e ripristinare chiarezza sulle specifiche competenze degli Enti.

3. Quali siano le ragioni del mancato accordo tra Regione, Upi e Anci nell’ambito dell’Osservatorio regionale per l’effettivo trasferimento delle funzioni.

Bari, 20.2.2017

                                                                                                              Il Presidente

Avv. Andrea Caroppo
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