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ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale
Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204
70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: 
Revisione complessiva sedi di Guardia Medica e sicurezza per gli operatori.
PREMESSO CHE:
Un giovane medico è stato vittima di un`aggressione a Statte (Taranto) nei giorni scorsi durante il turno di lavoro come guardia medica. Il suo caso è stato al centro di una conferenza stampa tenuta dalla Federazione regionale degli Ordini dei Medici delle province pugliesi per discutere della preoccupante situazione legata alla mancata sicurezza delle sedi di guardia medica e dei presidi di pronto soccorso in Puglia.

-
Nell`episodio di Statte, ad una richiesta di prescrizione di farmaci hanno fatto seguito minacce per ottenerli. A nulla è servito il tentativo da parte del medico di tenere a bada e di far ragionare l’aggressore, tanto che la situazione si è risolta solo con la presenza fissa e costante di guardia giurata armata.
CONSIDERATO CHE: 

-
L’aggressione di Statte è stata preceduta da quella ad Ascoli Satriano (Foggia) il 30 gennaio scorso. E come ha fatto notare Filippo Anelli, segretario regionale della Fimmg, gli episodio suscitano grande preoccupazione perché i medici “donne” sono le prime vittime. Si tratta dunque di eventi che vanno considerati come campanelli di allarme e che quindi non devono essere sottovalutati.

-
Ad essere prese di mira sono le sedi più isolate. In alcune c’è un sistema di sicurezza, ma volendo ben leggere quest’ultimo episodio è chiaro che non basta. Da tempo i medici e gli operatori chiedono misure adeguate soprattutto al contesto in cui lavorano, ma fino ad oggi la loro voce è rimasta inascoltata, e gli effetti di tale indifferenza da parte dalla Regione Puglia e delle Asl ha portato alle aggressioni delle ultime settimane.

RILEVATO CHE: 

-
E’ chiaro che da parte dei medici c’è il forte timore a svolgere il proprio lavoro. Lo hanno dichiarato apertamente denunciando i fatti prima descritti. E quando si opera con paura, di certo il servizio che viene svolto è macchiato da emozioni che compromettono la stessa prestazione.

INTERROGA:
Il presidente della Regione, Michele Emiliano affinché predisponga una revisione complessiva delle sedi di guardia medica, mettendole in sicurezza e allocandole in strutture pubbliche non isolate. Come prima cosa però chiedo che sia fatta una ricognizione capillare delle sedi, e che venga dunque istituita una commissione che effettui sopralluoghi sul posto, in modo tale da rendersi conto di cosa c’è e di cosa manca per la tutela di medici e operatori.
Bari, lì 07 marzo 2017                                              Il Consigliere Regionale
                                                                                  Renato Perrini 
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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