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Bari, 8 marzo 2017

Ill.mo

Presidente Consiglio Regionale Regione Puglia

Oggetto: Interrogazione urgente all'Assessore Politiche Agricole " Misura 4, Sottomisura 4.1 e Misura 6, Sottomisura 6.1 Del PSR Puglia 2014-2020

Sblocco e definizione delle procedure di erogazione dei finanziamenti".

Premesso che:

· In data 28 luglio 2016 veniva pubblicato sul BURP della Regione Puglia -il provvedimento di approvazione dell'avviso pubblico delle misure e sottomisure in oggetto che riguardano i nuovi insediamenti di attività agricole per giovani e l'ammodernamento di aziende già operanti; l'art. 14 dell'avviso in questione prevedeva, tra l'altro, che l' Autorità di Gestione del PSR con successivo provvedimento avrebbe precisato alcuni aspetti del percorso di partecipazione al bando; al momento le procedure risultano in alcuni casi bloccate ed in altri addirittura non ancora avviate; nello specifico, la sottomisura 6.1 non è ancora partita, mentre la 4.1, già avviata, vede la registrazione della domanda sul SIAN con scadenza 20 marzo 2017 e la difficoltà di procedere con elementi di certezza a causa della mancanza di indicazioni;

· la registrazione sul portale deve avvenire al massimo 12 mesi prima della presentazione della domanda e, quindi, l'incertezza dei tempi potrebbe mettere a rischio la domanda stessa;

· il sistema EIP-Puglia è bloccato;

Si interroga per sapere:

· quali iniziative intende assumere la Regione Puglia per eliminare ogni ostacolo amministrativo e tecnico legato alle procedure di erogazione dei sostegni previsti dal PSR e nello specifico dalle misure in oggetto.
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