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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale
Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204
70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Sig.ra Assessore all’Industria 
Turistica e Culturale

Dott.ssa Loredana CAPONE
Via Gobetti, 26

70100 - Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: 
 
Esclusione Taranto e provincia dalla “Via Francigena del Sud”
   
PREMESSO CHE:

-         La Giunta regionale ha recentemente escluso Taranto e la sua provincia dall’itinerario della “Via Francigena del Sud”, che da Roma, seguendo la via Appia antica, attraversa il Meridione fino a giungere a Brindisi, dove i pellegrini si imbarcavano alla volta della Terra Santa.

-         Ricerche storiche e autorevoli, basate su riscontri certificati, mostrano come nei cammini medievali di mercanti e crociati ,venissero utilizzate anche le vie della transumanza, ovvero i tratturi che ancora oggi attraversano i territori della provincia di Taranto.

 

CONSIDERATO CHE:

-         La decisione della Giunta di fatto contraddice quanto indicato da una deliberazione del Consiglio regionale che, all’unanimità, nello scorso ottobre aveva chiesto alla Giunta regionale e all’Assessore all’industria turistica e culturale di rivedere l’originario percorso pugliese delle vie Francigene, risalente al luglio del 2013, includendovi anche il territorio di Taranto e della sua provincia.
-         Includere Taranto e provincia nella “Via Francigena del Sud”, rappresenterebbe una importante opportunità per intercettare il turismo religioso e culturale, e conseguentemente, per valorizzare l’enorme patrimonio storico ed etnografico a molti ancora sconosciuto.

 

RILEVATO ALTRESI’ CHE:
-         La decisione della Giunta Regionale quindi di lasciare fuori Taranto e la sua provincia da tale itinerario, appare come una mortificazione politica, nei confronti di un territorio che, in virtù delle sue note vicende ambientali, ha bisogno di risorgere attraverso nuovi modelli di sviluppo. 

 

TUTTO CIO’ CONSIDERATO E PREMESSO
Chiedo all’assessore all’Industria Culturale Loredana Capone di spiegare tale decisione presa dalla Giunta regionale, e successivamente di intervenire affinché lo stesso Organo di Governo riveda  tale posizione includendo il territorio jonico nella “Via Francigena del Sud”.
Bari, lì 13 marzo 2017                                                  Il Consigliere Regionale
                                                                                      Renato Perrini 
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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