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Consiglio regionale della Puglia
Al Presidente del Consiglio Regionale

Mario Loizzo
SEDE

OGGETTO: Tempi certi per l’avvio degli esami di abilitazione all’esercizio della professione di Guida e Accompagnatore turistico della Regione Puglia.
INTERROGAZIONE URGENTE
I sottoscritti Consiglieri regionali Ernesto Abaterusso, Pino Romano e Mauro Vizzino 
PREMESSO CHE:

· Con Delibera di Giunta Regionale n. 1510 del 28 settembre 2016, sono stati approvati i bandi d’esame per il conseguimento dell’abilitazione all’esercizio delle professioni di Guida e di Accompagnatore Turistico. Provvedimento questo pubblicato sul Bollettino Ufficiale della Regione Puglia n. 113 del 6 ottobre 2016.

TENUTO CONTO CHE: 

· Ad oggi, eccetto che per la chiusura dei termini per la presentazione delle domande di accesso alle prove di esame, lo scorso 11 novembre, non si ha alcuna notizia delle tempistiche di avvio della procedura.

CONSIDERATO CHE:

· La Puglia fa da tempo del turismo uno degli assi portanti della sua economia e del suo sviluppo;

· Nel territorio regionale è avvertita forte l’urgenza di procedere con l’espletamento dell’esame di abilitazione e l’attuale paralisi rischia di comportare una perdita in termini di opportunità per tutti coloro che aspirerebbero, essendo in possesso dei requisiti, al conseguimento dell’abilitazione all’esercizio della professione di Guida e Accompagnatore turistico;

· Dal punto di vista occupazionale tale ritardo rischia di far perdere ancora una volta a tante persone una formidabile occasione di impiego, bloccando di fatto così una possibile crescita esponenziale della domanda di servizi e di addetti che dovrebbe invece trovare risposte ampie, qualificate e ramificate sul territorio.

TANTO PREMESSO E CONSIDERATO SI INTERROGA L’ASSESSORE AL RAMO, LOREDANA CAPONE, PER COMPRENDERE:

· Le motivazioni che ancora oggi impediscono l’avvio delle procedure di esame;

· Quali atti o iniziative la Giunta regionale intende intraprendere per dare avvio, entro l’apertura della imminente stagione estiva, alle prove di esame per l’abilitazione alla professione di Guida e Accompagnatore turistico.

Bari, 06 aprile 2017                                                                     Ernesto Abaterusso









     Pino Romano

                                                                                                     Mauro Vizzino
