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Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: 
Ospedale di Martina Franca, manca la figura del Pneumologo

PREMESSO CHE:

· Nel presidio ospedaliero della Valle D’Itria, Martina Franca sono attivi i seguenti reparti: Chirurgia, Ortopedia, Nefrologia, Urologia, Medicina, Cardiologia, Ginecologia, Pediatria, pronto Soccorso.
· In questo ospedale con un’attività di reparto così dinamica, non c’è una figura di personale medico specializzato in Pneumologia. Lo specialista Pneumologo è andato in quiescenza al 31-12-2015, e non è più stato rimpiazzato; la struttura sanitaria è dunque rimasta sprovvista di tale figura, particolarmente importante perché richiesta in molti reparti.

CONSIDERATO CHE:

· Nel distretto socio sanitario di Martina Franca-Crispiano, per una popolazione di circa 65 mila abitanti, ci sono due medici di Pneumologia. L’ attività ambulatoriale è così divisa: 

· martedì mattina, ore 11.00-13.00, presso l’ambulatorio di Crispiano;

· mercoledì pomeriggio, ore 15.00-19.00, ambulatorio Martina Franca

· venerdì mattina, ore 8.00-13.00, ambulatorio Martina Franca e visite domiciliari

RILEVATO ALTRESI’ CHE: 

· Questa figura copre a livello ambulatoriale l’intero territorio e quindi non è fissa nel presidio ospedaliero di Martina Franca

· Presso l’ospedale c’è un macchinario pneumologico per fare la Spirometria, rimasto in disuso e chiuso in una stanza nel reparto di Medicina proprio per la mancanza di un medico fisso nella struttura. 

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO INTERROGA

Il presidente della Regione, Michele Emiliano affinchè valuti la possibilità nell’ambito di una riorganizzazione sanitaria provinciale, di reinserire in pianta stabile all’interno dell’ospedale di Martina Franca la figura del Pneumologo, al momento assente, così fondamentale e richiesta in tutti i reparti. 
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