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SEDE

OGGETTO: SOCIETÀ TERREDILEUCA s.r.l. 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
Premesso che:
· La società Terradileuca s.r.l., operante nel Comune di Acquarica del Capo, a seguito della delibera della Giunta regionale n. 2054 del 28 dicembre 2000 è beneficiaria di un Accordo di Programma sottoscritto a Bari il 30 gennaio 2001 a seguito del quale la società Terredileuca ha costruito su un suolo agricolo, in variante allo strumento urbanistico, uno stabilimento oleario e, sempre secondo l'Accordo sopracitato, la società si impegnava, tra le altre cose, ad assumere almeno dieci unità lavorative per un periodo di cinque anni;

· La stessa società ha partecipato successivamente al bando indetto dalla Regione Puglia, approvato con determina del dirigente del settore agricoltura il 3 agosto 2001 n. 512 e pubblicato sul BUR Puglia n. 135 del 5 settembre 2001 - "POR Puglia 2000-2006 - Completamento di programmazione - Misura 4.5 - Miglioramento delle strutture di trasformazione di prodotti agricoli - approvazione delle modalità di presentazione delle domande per l'ammissione al finanziamento";

· Con determinazione del dirigente del settore agricoltura del 27 maggio 2003 n. 400, è stata approvata e pubblicata la graduatoria finale e la società Terradileuca s.r.l. è risultata essere prima cumulando il massimo dei punti in ogni categoria di punteggio. Con determinazione del dirigente del settore agricoltura n. 504 del 6 giugno 2003 è stato poi concesso dalla Regione Puglia un contributo economico alla società Terradileuca s.r.l. pari a 766.041,12 €, pari al 50 % del costo totale del progetto ritenuto ammissibile. Nella stessa determina sono elencati 26 punti inerenti "gli obblighi a carico dell'impresa beneficiaria, la cui inosservanza può essere motivo di revoca del contributo con conseguente restrizione di somme eventualmente riscosse aumentate degli interessi maturati". Tra gli obblighi sottoscritti figura, sempre a pena di decadenza, anche quello di assumere oltre 20 nuovi addetti per un periodo di cinque anni con la possibilità, concessa alla ditta, di avere tre anni di tempo prima di andare a regime;
· La società ha iniziato ad operare nella stagione olearia 2005/2006 e gli obblighi relativi alle assunzioni nel corso dell'accordo di programma scadevano nel 2010/2011, mentre quelli imposti dal contributo regionale, dati i tre anni concessi per l'entrata a regime, sono scaduti nella stagione olearia 2013/2014;

· Più volte in passato i consiglieri comunali di opposizione si sono interessati della vicenda sollecitando gli uffici comunali e il Sindaco per sapere se gli adempimenti in carico alla ditta, specialmente quelli riguardanti il raggiungimento dei livelli occupazionali, fossero stati rispettati. Ad oggi purtroppo, e sono passati molti anni, non è dato sapere se la variante allo strumento urbanistico che permise la costruzione dell'opificio ed un finanziamento con denaro pubblico pari ad euro 766.041,12 hanno si o no prodotto occupazione.
Considerato che:
· La legge regionale 19 dicembre 1994 n. 34 "Accordo di programma per la realizzazione di strutture nel settore industriale, artigianale, agricolo, turistico e alberghiero", al fine di incentivare la ripresa economica ed occupazionale nel territorio comunale, consente ai Sindaci interessati di produrre istanze al Presidente della Giunta regionale per la definizione, ai sensi dell'art.27 della Legge 8 giugno 1990 n. 142 come sostituito dall'art. 34 del DLgs 267/2000 di un Accordo di Programma per la realizzazione di complessi produttivi nei predetti settori, che attivino immediatamente livelli occupazionali non inferiori a 10 addetti per unità produttiva;

· La società Terradileuca s.r.l. ha ottenuto punteggio nel bando POR anche per aver previsto di incrementare l'occupazione di oltre 20 unità;
· Da informazioni e notizie assunte la società summenzionata non ha mai adempiuto all'assunzione del personale - requisito, si vuole ricordare, che fu condicio sine qua non per la sottoscrizione dell'Accordo di Programma - né ha rispettato molti impegni derivanti dal finanziamento POR di 766.041,12 euro.
Tutto ciò premesso e considerato, si interroga l'Assessore alla Pianificazione territoriale - Urbanistica, Assetto del territorio, Paesaggio, Politiche Abitative Anna Maria Curcuruto, l'Assessore alle Risorse agroalimentari Leonardo Di Gioia e il Presidente della Giunta Regionale Michele Emiliano per conoscere:
· Quali interventi e sostanziali procedure di verifica si intendono adottare per controllare se la società Terradileuca s.r.l. ha ottemperato pienamente agli obblighi cui era soggetta dal momento che il mancato rispetto di tali obblighi farebbero venir meno i requisiti essenziali degli atti adottati a favore della società in parola e gli atti stessi sarebbero privi della funzionalità rispetto all'interesse pubblico;
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