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  La Puglia con Emiliano


                                                                  Al Presidente del Consiglio Regionale

                                  Dott. Mario Loizzo

                                                   Via Giuseppe Capruzzi, n.212

                          70124 – Bari

                                                               Al Presidente della Regione Puglia

                                           Dott. Michele Emiliano
                                                        Lungomare Nazario Sauro, n.33

                          70121 – Bari

                                                            Bari, 19 aprile 2017
Oggetto: Interrogazione urgente. “Istituto Zooprofilattico (IZS). Esecutorietà dell’All.1“titoli e criteri di valutazione per la formazione delle graduatorie di cui all’art. 17” dell’Accordo Collettivo Nazionale del 17/12/2015, ultimo comma “Titoli professionali”; definizione, qualora l’attività svolta dal medico veterinario sia retribuita a prestazione, dell’assegnazione del punteggio con un criterio di equivalenza all’attività oraria”. 

Il sottoscritto Consigliere Regionale Paolo Pellegrino,

PREMESSO CHE 

-l’Istituto Zooprofilattico Sperimentale della Puglia e Basilicata, con sede  a Foggia, opera nell’ambito del territorio della Regione Puglia;

- l’Ordinanza  Ministeriale dell’11/05/2001, recante misure urgenti di profilassi della febbre catarrale degli ovini, ha previsto l’attuazione di un piano nazionale di sorveglianza;
- con D.G.R. n. 1157 del 03/08/2001 veniva approvato il protocollo operativo del piano di sorveglianza della Blue Tongue ( Lingua Blu patologica) per le Regioni della Puglia e della Basilicata, delegando all’esecuzione dello stesso l’IZS (Istituto Zooprofilattico Sperimentale) di Foggia, richiedendo, altresì, l’assunzione di veterinari liberi professionisti addetti all’esecuzione delle attività previste dal protocollo operativo;

- a seguito di ciò, l’IZS ha conferito negli anni, tramite avvisi pubblici che prevedevano oltre il possesso di determinati titoli accademici coma la Scuola di Specializzazione ed una prova selettiva consistente in una prova orale, incarichi professionali  a medici veterinari fino al mese di settembre 2016; 
- con D.G.R. n. 246 dell’11/0/2003 veniva approvato il prosieguo del piano di sorveglianza sierologia per gli anni 2003 e successivi;

-  a seguito della nota del Ministero della Salute prot. 0016-156 del 18/06/2015 , la Regione Puglia, con nota n. 152/12246 del 29/09/2015,  comunicava all’Istituto la necessità di proseguire le attività finalizzate al controllo delle emergenze sanitarie sul territorio di propria competenza;
- con note prot. N. 7304 del 15/04/2016 e prot. N. 8100 del  27/04/2016, l’IZS proponeva alla Regione Puglia un nuovo Piano di Sierosorveglianza,  nonché  l’urgenza e la necessità  di disporre degli elenchi di veterinari afferenti ciascuna ASL regionale;
- a seguito della direttiva emanata dalla Regione Puglia , in linea con la dichiarazione a verbale n. 1 a margine dell’Accordo Collettivo Nazionale del 17/12/2015 che richiede il recepimento da parte dell’amministrazione utilizzatrice di specialisti ambulatoriali veterinari, l’Istituto Zooprofilattico disponeva con delibera del Direttore Generale 227 del 26/07/2016 il recepimento “dell’Accordo Collettivo Nazionale (ANC) del 17/12/2015 per la disciplina dei rapporti con gli specialisti ambulatoriali interni, veterinari ed altre professionalità sanitarie ambulatoriali” e la sua applicazione sotto il profilo economico, giuridico ed organizzativo nell’ambito e nell’interesse del SSN;
considerato che, i nuovi incarichi sono stati assegnati in virtù delle graduatorie provinciali già esistenti  a medici veterinari  presenti nelle graduatorie dei Comitati Zonali Provinciali;
rilevato che, ai fini della quantificazione del punteggio, le suddette graduatorie hanno considerato esclusivamente incarichi, sostituzioni a favore di Aziende del SSN,  in linea con le norme dell’ACN del 17/12/2015, di cui l’allegato 1 “Titoli e criteri di valutazione per la formazione delle graduatorie”;

rilevato che, il predetto All.1 “Titoli e criteri di valutazione per la formazione delle graduatorie di cui all’art. 17” dell’ACN del 17/12/2015, prevede testualmente nell’ultimo comma “Titoli professionali”, che “qualora l’attività svolta dal medico veterinario sia retribuita a prestazione le Regioni definiscono l’assegnazione del punteggio con un criterio di equivalenza all’attività oraria”;

considerato che,  tale adempimento non è stato assolto dalla Regione provocando una disparità di trattamento nei confronti di quei medici che, a parità di requisiti richiesti per l’inserimento nelle graduatorie  dei Comitati Zonali per la Specialistica Ambulatoriale, hanno svolto per anni un’attività lavorativa a prestazione e/o con contratti di conferimento di incarico professionale;
rilevato che, l’avvalersi di medici veterinari con esperienza professionale specifica comprovata e documentata è questione d’interesse pubblico;
TANTO PREMESSO

il sottoscritto chiede di conoscere dal Presidente della Giunta, anche in qualità di Assessore alla Sanità, in considerazione di quanto qui esposto:

se intenda adoperarsi al fine di dare esecutorietà all’ultimo periodo dell’All.1“Titoli e criteri di valutazione per la formazione delle graduatorie di cui all’art. 17”  dell’Accordo Collettivo Nazionale del 17/12/2015 e, quindi, di definire qualora l’attività svolta dal medico veterinario sia retribuita a prestazione, l’assegnazione del punteggio con un criterio di equivalenza all’attività oraria con la conseguenza di predisporre una graduatoria più equa nei confronti di tutti quei medici che hanno visto leso il proprio diritto riconosciuto dall’Accordo stesso.
                                                    Il Consigliere Regionale

                                                         Paolo Pellegrino
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