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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n° 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi n° 204
70124 - B A R I

E, p.c.

Al Presidente della Giunta Regionale e

Assessore alle Politiche per la Salute
Dott. Michele Emiliano
Lungomare Nazario Sauro n° 33

70121 -  B A R I

OGGETTO: proroga contratti gestione RSA e Servizio Assistenza Domiciliare Integrata presso l’ASL di Foggia – Interrogazione a risposta scritta ai sensi dell’art. 56 del Regolamento interno del Consiglio Regionale.
I sottoscritti Consiglieri Regionali Rosa Barone, Mario Conca e Marco Galante componenti del gruppo consiliare del Movimento 5 Stelle,

Premesso che

· nell’ASL Foggia la gestione in accreditamento della RSA sita in Troia è attualmente in capo al “Consorzio San Raffaele” mentre il servizio ADI è effettuato da “O.S.A.”;
· a quanto consta agli scriventi i predetti servizi sono attualmente espletati ben al di là dei termini contrattuali originariamente stabili e pertanto in proroga;

· quanto in particolare alla R.S.A. di Troia già nel 2014 il Dipartimento Riabilitazione dell’ASL Foggia richiedeva all’Area Patrimonio informazioni in ordine all’espletamento della nuova gara per la gestione della struttura residenziale extraospedaliera, procedura all’evidenza non finalizzata, sì che ad oggi il Consorzio continua ad erogare le prestazioni in favore degli utenti, il cui accesso alla struttura è autorizzato dal Direttore del Distretto di appartenenza a seguito della documentazione prodotta dall’U.V.M. Distrettuale e dei controlli eseguiti dall’U.V.M. in cui insiste, ed a ricevere dalla ASL i compensi per la gestione; 
Considerato che
· sia in presenza di una proroga legale, che in presenza di una proroga amministrativa si produce l'effetto di sottrarre un bene economicamente contendibile alle dinamiche fisiologiche del mercato; pertanto il regime di proroga è istituto eccezionale consentito per il tempo strettamente necessario alla stipulazione del nuovo contratto conseguente l’espletamento della nuova gara ad evidenza pubblica, e ciò anche perché la proroga consente all’operatore economico di ottenere un bene della vita diverso da quello oggetto della procedura di gara cui ha originariamente preso parte;

· la proroga del contratto stipulato dall'amministrazione aggiudicatrice oltre i limiti delle previsioni della lex specialis ovvero, in assenza di tali previsioni, alla scadenza naturale del contratto, integra quindi un'illegittima fattispecie di affidamento senza gara in violazione dei principi comunitari di trasparenza, concorrenzialità e non discriminazione, i quali comportano la necessità dell'affidamento concorrenziale persino nelle ipotesi in cui, a fronte di contratto scaduto, l'amministrazione reputi indispensabile avvalersi ancora dello stesso tipo di prestazioni, fatto salvo l'esercizio di una limitata proroga strumentale al passaggio da un regime contrattuale ad un altro;

· peraltro la giurisprudenza contabile ha individuato una fattispecie di danno erariale nella violazione delle regole di evidenza pubblica in sede di aggiudicazione e di rinnovo/proroga  di un contratto di appalto scaduto, stabilendo che  la violazione delle regole della concorrenza comporta la lesione dei criteri di buon andamento e imparzialità amministrativa (art. 1, l. n. 241/1990 e 97 Cost.) con riflessi sul piano della responsabilità amministrativo contabile (cfr. ex multis, C. conti, sez. Lombardia, 14 luglio 2006, n. 447). Infatti, il cd. modello contrattuale conforme alle normali regole di contabilità pubblica si traduce in un vero e proprio obbligo di servizio, il cui vulnus dà luogo al c.d. danno alla concorrenza;
· d’altra parte una libera concorrenza fra imprese potrebbe consentire un risparmio per la Regione Puglia.
Tanto premesso e considerato
Interrogano
la Giunta e l’Assessore competente per sapere

· quali siano i provvedimenti di aggiudicazione a base dell’attuale erogazione del servizio ADI da parte della “O.S.A.” e della gestione della RSA di Troia da parte del Consorzio San Raffaele;
· quali siano le ragioni che hanno condotto alla proroga dei rapporti contrattuali in oggetto, , e di tutte le eventuali proroghe connesse al contratto da appalto di che trattasi;
· quali azioni intenda intraprendere per ripristinare il rispetto della normativa sugli appalti e consentite l’immediato espletamento delle nuove gare.
· Bari, 27.04.2017
I Consiglieri Regionali
Rosa Barone 
Mario Conca


Marco Galante
