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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI

ep.c.
 All’Assessore alla Sanità
Michele Emiliano
OGGETTO: interrogazione urgente. Ospedale San Giacomo di Monopoli. 
Il sottoscritto Mario Conca, Antonella Laricchia Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espone quanto segue

PREMESSO CHE
- il piano di riordino della rete ospedaliera di cui alla delibera del 28.2.17 prevede la  trasformazione dell’Umberto I di Fasano in PTA e la conversione del PPTI di Conversano in postazione medicalizzata del 118 entro il 21.5.2017 ;
- è evidente che a tali azioni, che si aggiungono allo svuotamento dei servizi ed allo smantellamento di ospedali e reparti già effettuati, necessariamente consegue lo spostamento dell’utenza verso l’ospedale San Giacomo di Monopoli, inquadrato tuttavia nell’anzidetta deliberazione tra gli Ospedali di base; 
CONSIDERATO CHE 
- ai sensi dell’art. 32 Cost. “La Repubblica tutela la salute come fondamentale diritto dell’individuo ed interesse della collettività, e garantisce cure gratuite agli indigenti”; 
- l’art. 97 della Carta Costituzionale disciplina il principio di buon andamento della P.A, sì che l’azione amministrativa deve rispondere ai canoni di efficienza, efficacia, economicità e trasparenza;
- il Servizio Sanitario Regionale deve intercettare il reale bisogno di salute;
- il San Giacomo di Monopoli non è in grado allo stato attuale di garantire i livelli minimi di assistenza, mettendo a rischio la sicurezza di lavoratori e pazienti; 
- tale situazione è imputabile alla carenza di personale  ed è destinata ad aggravarsi con l’arrivo della stagione estiva, e ciò sia per la necessità di garantire il godimento delle ferie a medici ed infermieri attualmente in servizio, sia per il notevole incremento della popolazione nel territorio regionale ingenerato dall’afflusso dei turisti; 
- la progressiva riduzione di risorse umane, tecnologiche e finanziarie ha già gravemente pregiudicato l’efficienza dei servizi ospedalieri, sulla quale inevitabilmente incidono anche le decisioni di cui innanzi assunte nella redazione del piano di riordino sanitario regionale;
- occorre pertanto porre immediatamente in essere tutto quanto necessario a garantire l’effettiva tutela della salute dei cittadini, non potendosi all’evidenza attendere i tempi di realizzazione del nuovo ospedale di Monopoli-Fasano, i quali comunque non si conciliano con l’immediata riconversione dell’Umberto I di Fasano. 
Tutto ciò premesso e considerato
INTERROGA
la Giunta Regionale e l’Assessore alla Sanità per sapere:
1) se è a conoscenza della persistente situazione di disagio innanzi descritta; 
2) qual è l’attuale dotazione organica dell’Ospedale San Giacomo e se vi sono posti attualmente vacanti;
3) se il personale in esubero a seguito della chiusura dell’Ospedale di Conversano è stato trasferito in altre strutture o può essere destinato ad implementare la dotazione organica del San Giacomo;
4) come intende comunque garantire la regolare ed adeguata presenza di personale sanitario nel San Giacomo e, quindi, rendere operativa la struttura che vive situazioni estremamente critiche.
Bari,  09.05.2017
Il Consigliere Regionale

Mario Conca 
Antonella Laricchia
