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P O P O L A R I
GRUPPO CONSILIARE
REGIONE PUGLIA 

Prot. n.21 del 12/05/2017
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia 

Mario Loizzo

All’Assessore All’Agricoltura

 - Leonardo di Gioia - 

INTERROGAZIONE URGENTE

Oggetto: Interventi urgenti e immediati a tutela dei boschi di castagno per contrastare la presenza e diffusione del cinipide galligeno del castagno (Dryocosmus kuriphilus Yasumatsu) e del Mal dell’inchiostro.

                                                                     Il consigliere

                                                                           Napoleone Cera
INTERROGAZIONE URGENTE

Oggetto: Interventi urgenti e immediati a tutela dei boschi di castagno per contrastare la presenza e diffusione del cinipide galligeno del castagno(Dryocosmus kuriphilus Yasumatsu) e del Mal dell’inchiostro

Premesso che

a) Il Gargano presenta una configurazione ambientale simile a quella appenninica, contrassegnata da un lento ma inesorabile abbandono della cultura agrosilvopastorale, cardine dell’economia locale, che aveva nel castagneto un importante punto di riferimento;

b) In molte aree del Gargano i boschi di castagno rappresentano una integrazione di reddito per imprese agricole, e il suo frutto, che matura perfettamente, suscita un crescente interesse tra i consumatori;

c) Il castagno, per la bontà dei suoi frutti, vanta la maggiore diffusione tra le specie forestali coltivate a scopo alimentare e che la sua presenza riguarda l’intero Promontorio, ma con massima diffusione nei comuni di San Giovanni Rotondo, San Marco in Lamis e Vico del Gargano;

d) Di recente gli organi di stampa hanno evidenziato l’ennesima emergenza che riguarda i boschi di castagneto nella zona di Vico del Gargano, colpiti dal Cinipide;
e) Il Cinipide galligeno del castagno (Dryocosmus kuriphilus Yasumatsu) è un piccolo imenottero (tipo vespa) originario del nord della Cina, ritenuto in tutto il mondo uno degli insetti più nocivi per il castagno: colpisce sia il castagno europeo, selvatico o innestato, sia gli ibridi euro-giapponesi. La sua presenza in Europa è stata segnalata per la prima volta nella primavera del 2002, in una zona pedemontana del Piemonte a sud di Cuneo, e da allora si è diffuso, purtroppo, con rapidità in altre regioni;
f) Gli attacchi di questo pericoloso insetto possono provocare danni ingenti, che si sostanziano in perdite rilevanti, non solo per quanto concerne la produzione dei frutti, ma anche relativamente agli accrescimenti legnosi;
g) All’attacco del predetto insetto, si è aggiunto, poi, quello del Mal dell’inchiostro (Phytophthora cambivora), una malattia molto grave del castagno che può portare all’essiccamento dell’intera pianta;
Considerato che

h) Sono oltre 300 gli ettari di bosco a castagno, alcuni secolari e monumentali, che garantiscono una produzione annua di circa 2000 quintali;

i) La produzione dei castagneti e la commercializzazione del frutto rappresenta una integrazione di reddito per molte aziende agricole del Gargano;

j) La mancata tempestiva programmazione di interventi potrebbe compromettere irrimediabilmente il raccolto di uno dei prodotti più apprezzati e ricercati del Gargano,

Preso atto che

k) Fino a tre anni fa il Gargano era l’unica area italiana a non essere stata interessata dalla diffusione del cinipide che ora, invece, preoccupa, tanto da mettere a rischio la qualità del prodotto e la sua commercializzazione con grave danno per l’economia locale;

Tutto quanto premesso s’interroga l’Assessore all’Agricoltura:

Se non ritenga opportuno convocare un tavolo tecnico per verificare la situazione e avviare, con urgenza, procedure di contrasto, magari predisponendo nei Piani rurali specifici interventi, pluriennali e programmati, che possano favorire politiche di contrasto alla diffusione del cinipide e del Mal dell’inchiostro, in modo tale da scongiurare una rarefazione dei boschi di castagno e venire incontro alle aziende agricole del Gargano.
                                                                    Il consigliere

                                                                           Napoleone Cera
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