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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Vaccini obbligatori nelle scuole
PREMESSO CHE:

· Il Consiglio dei Ministri, su proposta del Presidente Paolo Gentiloni e della Ministra della Salute Beatrice Lorenzin, ha approvato il decreto legge sulla prevenzione vaccinale. Il D.lgs è diretto a garantire in maniera omogenea sul territorio nazionale le attività di prevenzione, contenimento e riduzione dei rischi per la salute pubblica con particolare riferimento al mantenimento di condizioni di sicurezza epidemiologica, in termini di profilassi e di copertura vaccinale.

· Il decreto estende il novero delle vaccinazioni obbligatorie che passano così da 4 a 12.  In particolare, saranno obbligatorie le vaccinazioni: anti-poliomelitica; anti-difterica; anti-tetanica; anti-epatitica B; anti-pertossica; anti Haemophilus influenzae tipo B; anti-meningoccocica B; anti-meningoccocica C; anti-morbillosa; anti-rosolia; anti-parotite; anti-varicella. Queste vaccinazioni potranno essere omesse o differite solo in casi particolari, come l'accertato pericolo per la salute. Le vaccinazioni saranno obbligatorie per i bambini iscritti ai nidi e alle scuole dell'infanzia, dagli 0 ai 6 anni, pubblici e privati, i cui responsabili saranno tenuti, ai fini dell'iscrizione, a richiedere ai genitori la presentazione della documentazione comprovante, fatti salvi i casi particolari.

· La mancata presentazione della predetta documentazione comporta il rigetto della domanda d’iscrizione, di cui viene informata l'azienda sanitaria locale per gli adempimenti di competenza. Il decreto inoltre eleva le sanzioni ammnistrative in denaro attualmente previste per la sua violazione, che saranno applicabili per ciascun anno dell'intero percorso della scuola dell'obbligo. 

CONSIDERATO CHE:

· In Puglia il problema delle vaccinazioni necessarie per l'iscrizione a scuola ha già portato un boom di richieste alle Asl dell'intera regione. E’ chiaro che l’eventuale aumento delle richieste concentrate nei mesi estivi potrebbe causare qualche problema. Se, infatti, tutti insieme i bambini ancora scoperti si recassero nei centri delle Asl, ci sarebbe un grosso impatto per le strutture sanitarie, già appesantite dal lavoro quotidiano. Ecco che bisogna prendere in considerazione l’eventualità di aumentare il personale e migliorare l’organizzazione logistica degli ambulatori. 

RILEVATO ALTRESI’ CHE:

· Sto effettuando proprio in questi giorni successivi alla legge sulle vaccinazioni obbligatorie nelle scuole, alcuni sopraluoghi nel territorio di Taranto, con lo scopo di ascoltare gli operatori, medici e infermieri, e discutere con loro eventuali accorgimenti da dover adottare per non paralizzare l’attività nei mesi estivi. 

TUTTO CIO’ CONSIDEARATO E PREMESSO CHIEDO

Al presidente della Giunta Regionale, nonché assessore alla Sanità Michele Emiliano, se la Regione stia dialogando con le Asl territoriali che di certo conoscono tale situazione, e se stia valutando la possibilità di mettere a disposizione risorse per evitare che l’attività vaccinale venga paralizzata dalla troppa affluenza prevista per i mesi estivi. 
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