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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE

Via Capruzzi n° 212 – BARI

Al Presidente del Consiglio Regionale

Mario Loizzo

Via Capruzzi n° 204

70124 - B A R I

E, p. c.

All’Assessore alla Pianificazione Territoriale

Prof.ssa Anna Maria Curcuruto

Via Gentile n° 52

70126 - B A R I

OGGETTO: Definizione delle giuste procedure e delle buone pratiche in sede di varianti    urbanistiche volte a ridefinire gli assetti viari previsti in PRG. - Interrogazione a risposta scritta ai sensi dell'art. 56 del Regolamento interno del Consiglio Regionale.
I sottoscritti Consiglieri Regionali  Mario Conca, Antonio Trevisi e Cristian Casili

Premesso che

     Le previsioni di viabilità dovrebbero nel tempo poter contemplare revisioni ed aggiornamenti, ove necessario, nel rispetto dei parametri previsti dalle normative;

Considerato che

    Tali interventi sia in attuazione che in revisione dello strumento urbanistico, dovrebbero essere oggetto di confronto attivo con la popolazione e gli altri organi amministrativi interessati; 

                 Preso atto di diverse osservazioni presentate nelle sedi comunali per situazioni specifiche   e pertinenti questa interrogazione, e che spesso non hanno trovato risposte chiare e dirimenti;

Reputando che

     Sia necessario, a riguardo, un chiaro parere di riferimento interpretativo, così come dovrebbe essere rispetto alla lettura ed all'applicazione di ogni norma, nell'ottica della tutela del pubblico interesse e del servizio alla residenza ed alle attività produttive nei centri urbani, al fine di evitare contenziosi e danni patrimoniali che interessino amministrazioni pubbliche o privati investitori. 

Interrogano

L’Assessore alla Pianificazione Territoriale della Regione Puglia per sapere 

                 Se ritiene sia possibile ridurre la dimensione di un rondò anche quando da una verifica eseguita dall’UTC, risulti che in tal modo non possano più immettersi in sicurezza tutte le arterie previste dal PRG, in contrasto con quanto previsto dalle NTA di PRG;

                 Se sia possibile, a seguito di un precedente erroneo ridimensionamento deviare due arterie di PRG che si prevedeva invece confluissero nel rondò;  

                 Se ritiene sia possibile l’approvazione di una variante a riguardo, utilizzando una procedura accelerata, definita da un Consiglio Comunale “variante semplificata”, che comporti tra l’altro l’assenza di valutazioni da parte degli organi regionali;

                 Se ritiene eventualmente opportuno l’annullamento dei provvedimenti che abbiano così 

                 impropriamente determinata una variante. 

Bari, 30 maggio  2017

     I Consiglieri Regionali

Mario Conca
Antonio Trevisi
Cristian Casili

