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All'assessore all'ambiente Domenico Santorsola 

 e.p.c. Al Presidente del Consiglio Mario Loizzo

e.p.c. Al presidente della Giunta Regione Michele Emiliano

OGGETTO: INTERROGAZIONE URGENTE COMPOSTAGGIO COLLETTIVO DI COMUNITÀ
Il sottoscritto Giuseppe Turco, consigliere regionale del gruppo La Puglia con Emiliano, 
PREMESSO CHE

- i rifiuti solidi urbani sono composti per il 40% dalla frazione umida la cui gestione post raccolta prevede accorgimenti particolari nel conferimento " 72 ore dalla raccolta" e costi esorbitanti legati al conferimento e al trasporto, spesso gli impianti distano moltissimi km dai piccoli comuni;

- per le piccole comunità trattare in loco la frazione organica attraverso il compostaggio collettivo e domestico risulterebbe utile all ambiente e alle casse degli enti;

VISTO

- che il ministero dell’ambiente al fine del raggiungimento degli obiettivi di riciclaggio dei r.s.u. e della riduzione del conferimento in discarica dei rifiuti urbani, ha semplificato le procedure amministrative per l’installazione di: 

· impianti di compostaggio aerobico di rifiuti biodegradabili derivanti da attività agricole e vivaistiche o da cucine, mense, giardini e parchi che hanno una capacità di trattamento non eccedente 80 tonnellate annue; 
· apparecchiature idonee alla attività di compostaggio di comunità finalizzata alla produzione di compost mediante decomposizione aerobica , processo del tutto naturale o indotto "compostiere elettromeccaniche con capacità massima di 130 tonnellate annue.

CONSIDERATO CHE

- la Regione Puglia con il programma operativo Puglia 2014/ 2020 ha previsto " interventi per l ottimizzazione della gestione dei rifiuti urbani" mediante la diffusione di pratiche di compostaggio di comunità; 
CHIEDE

all'assessore regionale all'Ambiente di conoscere:
- quali iniziative intende intraprendere o ha già intrapreso l’assessorato alla qualità dell’Ambiente , per favorire l’accelerazione della spesa comunitaria per la diffusione del compostaggio collettivo di comunità.

F.to

Il Consigliere Segretario dott. Giuseppe Turco
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