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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
   Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 – BARI
e p. c. 
Al Presidente della Giunta Regionale 
Michele Emiliano 
SEDE
All’Assessore al Personale e Organizzazione, Vice Presidenza







Antonio Nunziante 







SEDE
OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta su nota del Dipartimento della Funzione Pubblica, Ispettorato della Funzione Pubblica, Prot. DPP0023682 – P – 4.17.1.18.2 del 23/05/2013 su attribuzione di posizioni organizzative 
Il sottoscritto Cristian Casili, Consigliere Regionale del MoVimento 5 Stelle espone quanto segue: 
PREMESSO 
· Di essere venuto a conoscenza che la Presidenza del Consiglio dei Ministri, Dipartimento della Funzione Pubblica, Ispettorato della Funzione Pubblica, con nota Prot. DPP0023682 – P – 4.17.1.18.2 del 23/05/2013 indirizzata al Segretario Generale dell’Ente, evidenziava delle irregolarità relative alla attribuzione di posizioni organizzative all’interno della Cat. D del personale operante nel Servizio Territoriale dell’Agricoltura BR-LE (già Ufficio Provinciale dell’Agricoltura di Lecce)
· Che la nota di cui al punto precedente riportava la circostanza della violazione del principio gerarchico all’interno del su indicato ufficio per cui erano state attribuite le posizioni gerarchicamente sovraordinate a dipendente con qualifica D/1 (ex 7° livello), con profilo professionale di Istruttore Direttivo, piuttosto che ad altri inquadrati in Cat. D/3 (ex 8° livello) con profilo professionale di Funzionario. 
· Che l’Ispettorato per la Funzione Pubblica, nel richiedere gli elementi chiarificatori a riguardi, intimava al Segretario Generale della Regione Puglia, di procedere in autotutela all’adozione degli atti di revoca, annullamento o modifica de procedimenti irregolari. 
PRESO ATTO CHE
· Il quadro normativo di riferimento è delineato dal combinato disposto dell’art. 4 CCNL comparto Regioni- Enti Locali del 31/3/99 e dell’articolo 91 D. lgs. n. 267/2000 in materia di classificazione del personale del comparto in esame. 
· Il citato art. 4 è confermato dal successivo CCNL del 5/10/2001 che all’articolo 5 richiede, per il passaggio ad una posizione economica superiore all’interno della stessa Cat. D, la stessa procedura selettiva prevista per il passaggio da una categoria all’altra, con ciò conferendo particolare rilevanza alla specificità della professionalità acquisita. 
INTERROGA L’ASSESSORE COMPETENTE E 
IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA 
Per conoscere e sapere con urgenza: 
· Se la Regione è a conoscenza di tutto quanto esposto nel presente atto in merito alla citata nota del Dipartimento della Funzione Pubblica, Ispettorato della Funzione Pubblica. 
· Se la Regione ha dato esecuzione agli ordini impartiti.
· Se la Regione ha posto in essere tutte le verifiche necessarie alla luce del quadro normativo richiamato e quali sono state le risultanze delle stesse. 
Bari 
Il Consigliere Regionale
Cristian Casili 
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