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Bari, 14/06/2014

al Sig. Presidente

Consiglio Regionale della Puglia

SEDE

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto: Convenzione tra Federparchi e Regione Puglia.

Premesso che
· Con Deliberazione n. 191 del 14 febbraio 2017, la Giunta regionale ha approvato il Piano Strategico del Turismo per il triennio 2017-2019;

· Nell’ambito di questa programmazione triennale, nota come “PTS Puglia 365”, la Regione vorrebbe puntare a un turismo destagionalizzato, che promuova e valorizzi il patrimonio naturalistico delle aree protette pugliesi, senza compromettere minimamente la salubrità e l’integrità di questi ecosistemi.
Considerato che
· In data 7 giugno 2017, la Giunta approvava una Convenzione con Federparchi, in base alla quale la Federazione dovrà presentare un progetto per lo sviluppo ecosostenibile delle aree naturalistiche della Puglia;

· Con la succitata Convenzione, inoltre, sarà istituito un tavolo di lavoro che vuol creare una sorta di “Parco Diffuso” su tutto il territorio pugliese, collegando, idealmente, tutte le aree protette attraverso una sinergica cogestione delle strategie comunicative dei vari Enti gestori delle Riserve Naturali; 

· Gli obiettivi di questa azione dovrebbero facilitare la creazione di modelli turistici più innovativi ed ecosostenibili; 

· Tutto questo, in apparenza, non comporterebbe spese a carico del bilancio regionale, anche se l’articolo 4 dell’Intesa obbliga Federparchi ad ottimizzare la programmazione, le risorse e i risultati nell’utilizzo di un’importante strumentazione e certificazione, come la Carta Europea del Turismo Sostenibile. Nei fatti però, da una più approfondita lettura del suddetto articolo, sembrerebbe che la Federazione, in “sinergia” con la Regione Puglia, possa gestire parte delle risorse del PST “Puglia 365”, ragione per cui questa collaborazione con le strutture regionali avrebbe ricadute indirette sulle casse regionali, rendendo di fatto Federparchi gestore di fondi pubblici.
Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto Consigliere Regionale,
INTERROGA

Il Presidente della Giunta e l’Assessore competente per sapere:
· Se la Convenzione stipulata per la redazione del succitato progetto sia da considerarsi, sostanzialmente, un affidamento diretto; 

· Se fosse stato invece più corretto esperire procedure a evidenza pubblica, anziché sottoscrivere, sic et simpliciter, un Accordo con Federparchi;

· Se prima della sottoscrizione della predetta Intesa, la Regione abbia svolto o no un’indagine conoscitiva per verificare la presenza di altri potenziali partner, dotati di requisiti idonei e disposti a collaborare nel succitato progetto;

· Le ragioni per cui non sia stata indetta una procedura a evidenza pubblica, invece di ricorrere alla Convenzione con la suddetta Federazione;

· Se risulti vero che i progetti, eventualmente elaborati da Federparchi, saranno retribuiti con le risorse del Piano Strategico “Puglia 365”, in base all’articolo 4 della stessa Convenzione;

· Se alla luce del suddetto accordo Federparchi possa gestire direttamente alcune risorse del PST “Puglia 365”;

· Se e come l’Assessorato intenda coniugare lo sviluppo del turismo ecosostenibile alla programmazione culturale dei singoli territori.

Nicola MARMO
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