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Consiglio regionale della Puglia
Al Presidente del Consiglio Regionale

Mario Loizzo
SEDE

OGGETTO: Distretto Aerospazio. Crisi dell’indotto “Leonardo” in provincia di Brindisi. Scongiurare 175 licenziamenti alla Tecnomessapia Srl.
INTERROGAZIONE URGENTE

I sottoscritti Consiglieri regionali Mauro Vizzino, Ernesto Abaterusso e Pino Romano 
PREMESSO CHE:

· il distretto dell’aerospazio è un polo strategico per l’industria pugliese e che per questo non si può rischiare di comprometterne la stabilità sia in termini sociali -produttivo-occupazionali che di innovazione e ricerca; 

CONSIDERATO CHE: 

· da tempo ormai le aziende dell’indotto aeronautico legato allo stabilimento “Leonardo” di Grottaglie nella sola provincia di Brindisi vivono una situazione drammatica con la perdita di centinaia di posti di lavoro ( ultimi censimenti circa 700) negli ultimi sei mesi con conseguenze sociali devastanti per un territorio già duramente colpito dallo stato di crisi;

TENUTO CONTO CHE:

· dal prossimo primo luglio un’altra delle aziende dell’indotto “Leonardo”, la Tecnomessapia Srl di Ceglie Messapica, di fatto chiuderà con il licenziamento di altri 175 dipendenti rendendo ancora più incandescente la situazione;

TANTO PREMESSO E CONSIDERATO SI INTERROGA L’ASSESSORE ALLE ATTIVITA’ PRODUTTIVE E SVILUPPO ECONOMICO LOREDANA CAPONE PER CONOSCERE:

quali atti e iniziative la giunta regionale ha intrapreso dagli incontri già avvenuti con le sigle sindacali della provincia di Brindisi e quali atti e iniziative intende intraprendere ora per scongiurare quello che è già uno shock occupazionale e sociale devastante per il territorio brindisino, anche perché al ministero dello sviluppo economico il tavolo sullo stato di crisi di Brindisi è previsto solo a metà luglio. 

Bari, 23 giugno 2017                                                                Mauro Vizzino









     Ernesto Abaterusso
                                                                                                     Pino Romano
