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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore Walfare
Dott. Salvatore NEGRO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: La Regione Puglia riduce assegno di cura malati di Sla e malati gravi.
PREMESSO CHE: 
-       Il 21 giungo è stato convocato il tavolo Regionale per le disabilità “Quarta riunione operativa”, durante il quale sono emerse notizie allarmanti in merito all’assegno di cura per i malati Sla e per tutti i malati gravi. Il contributo quasi sicuramente sarà ridotto: tre le opzioni, 800-900-1000 euro in base al numero degli aventi diritto, inferiori comunque ai 1100 euro mensili garantiti fino ad ora.

-       Dal tavolo è emerso anche che le procedure devono partire ex novo, come da Decreto Ministeriale che stabilisce le nuove misure di assegnazione del beneficio economico. La Regione Puglia pur a conoscenza di tale nuova procedura non si è attivata, per tempo, per andare incontro ai malati, che allo stato attuale, non percepiranno l'assegno almeno per i mesi di maggio e giugno 2017 (mesi già maturati)

-       Per quanto concerne poi il diritto al beneficio è stato deciso di farlo partire dalla data di pubblicazione del bando che dovrebbe avvenire l’1luglio; mentre la presentazione delle domande andrebbe dal 15 luglio al 15 settembre, nel pieno del periodo estivo, e questo determinerà una maggiore difficoltà nell'organizzazione della documentazione necessaria. In tal caso, i malati/famiglie dovrebbero anticipare di tasca propria, almeno un altro bimestre, che verrebbe poi restituito, non è dato sapere quando, attraverso l'erogazione dell'assegno di cura.

CONSIDERATO CHE:
-       Quanto appena scritto è solo un parte del lungo resoconto diffuso dalle associazione di malati che hanno partecipato al tavolo del 21 giugno. Le stesse hanno chiesto alla Regione di conoscere l’orientamento definitivo, dopo di che si sono dette pronte ad avviare ogni azione di protesta a tutela del benessere dei cittadini pugliesi in gravissimo stato di bisogno assistenziale.

RILEVATO ALTRESI’ CHE:

-       Già lo scorso anno si era parlato della possibilità che venissero ridotti gli gli assegni di cura per i malati di Sla per l’anno 2017, questo a causa di una sentenza del Consiglio di Stato che impone alla Regione di stanziare l'assegno di cura anche ai pazienti affetti da altre malattie degenerative. L’assessore al Welfare, al quale è rivolta anche questa interrogazione, garantì di aver avviato un percorso di ascolto per giungere ad una soluzione condivisa e il meno impattante per i pazienti. Allo stato attuale sembra solo che gli errori della Regione Puglia vadano ancora a ricadere sulla pelle dei malati.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO

Al Presidente della Giunta Michele Emiliano, e l’assessore al Walfare Salvatore Negro, intanto di capire se tale piattaforma programmatica corrisponda al vero, cosa sia stato fatto in questo anno per trovare i fondi necessari per garantire la contribuzione attuale dell’assegno di cura, e cosa intendano fare per non lasciare i malati e le loro famiglie senza l’assegno di cura per tutto il periodo estivo e forse anche quello autunnale.
Bari, 26 giugno 2017                                                   Renato Perrini
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