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Bari, 04/07/2017

Al Presidente del Consiglio 

Della Regione Puglia 

SEDE

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

OGGETTO: Completamento Strada Regionale n.6 (Minervino Murge- Spinazzola).

PREMESSO CHE 

· Da quasi 30 anni, si parla della realizzazione di un’arteria stradale che colleghi rapidamente e in totale sicurezza i Comuni di Spinazzola, Minervino Murge e Canosa di Puglia. Nel 1998, ci fu l’avvio dei lavori, ma dopo pochi mesi furono bloccati a causa di ritrovamenti archeologici nella zona Minervino;

· Soltanto nel 2009, è stato inaugurato il primo tratto dell’ex-Strada Regionale n.6 che collega Minervino Murge al casello autostradale di Canosa. Mentre, mentre rimane ancora l’interruzione per alcuni chilometri a Minervino, per poi riprendere la regionale;
CONSIDERATO CHE

· Il 19 dicembre 2013, d’intesa con le Soprintendenze ai Beni Archeologici e Paesaggistici delle Province Bari, BAT e Foggia fu approvato un nuovo progetto per il completamento della Regionale n.6;

· Con Delibera n.782 del 21/05/2014, la Giunta ha ratificato il progetto, sobbarcandosi i costi relativi a tali interventi, il cui ammontare sarebbe di circa 17 milioni di euro.
Tutto quanto premesso e considerato, il sottoscritto Consigliere Regionale

INTERROGA

Il Presidente della Giunta e l’Assessore Regionale alle Infrastrutture per sapere:

· Quali siano le ragioni del mancato completamento della Strada Regionale n.6;

· Quali siano state le cause relative al mancato finanziamento dell’opera, nonostante la Delibera di Giunta n.782/2014 avesse stabilito la totale copertura finanziaria del progetto, attingendo tali risorse dal fondo dell’economie vincolate degli esercizi finanziari 2009 e 2010 (rispettivamente 7.993.839,78 e 9.006.160,22 di euro);

· Quando sarà bandita la gara per il completamento della Strada Regionale n.6.
Nicola MARMO
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