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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI

Al Sig. Presidente del Consiglio Regionale della Puglia

                                                                                  Dott. Mario Loizzo                                                                                                          

                                                                                             S E D E

                                               Al Sig. Assessore alla Qualità dell’Ambiente

Dott. Filippo  Caracciolo 



 S E D E
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. Fuoriuscita del Comune di Orta Nova dall’ARO Fg/2
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino,

Premesso che

· Con Deliberazione di Giunta Regionale 23 ottobre 2012, n. 2147 è stata approvata la perimetrazione degli Ambiti di Raccolta Ottimale della Puglia, per l’erogazione dei servizi di spazzamento, raccolta e trasporto dei rifiuti solidi urbani;
· La legge regionale 4 agosto 2016, n. 20 recante “Disposizioni in materia di gestione del ciclo dei rifiuti. Modifiche alla legge regionale 20 agosto 2012, n. 24”, in sede di prima applicazione, prevede espressamente che, nelle more dell’approvazione delle nuove Aree Omogenee, resti vigente la perimetrazione disposta con la suindicata DGR n. 2147/2012;

· Alla luce della suddetta perimetrazione, il Comune di Orta Nova attualmente ricade nel bacino ARO FG/2 assieme ai comuni di Carapelle, Cerignola, Ordona, Stornara e Stornarella, con una popolazione complessiva di 96.469 abitanti;
· L’assemblea dei sindaci dei Comuni ricadenti nell’ARO FG/2 ha disposto, nel gennaio 2017, con il voto contrario del Comune di Orta Nova, l’affidamento del servizio di spazzamento, raccolta e trasporto rifiuti alla società SIA s.r.l. per la durata di 9 anni;

· In realtà il Comune di Orta Nova ha intrapreso un contenzioso con la predetta SIA s.r.l., lamentando, tra le altre cose, che il servizio prestato non sarebbe adeguato agli standard richiesti, senza che sia mai realmente partita una strategia finalizzata alla ormai non più procrastinabile differenziazione dei rifiuti attraverso il sistema “porta a porta”;

· Il Comune di Orta Nova, per sostenere costi sempre crescenti (a fronte di un servizio al di sotto delle aspettative) ha di recente approvato un inaccettabile aumento della TARI, che comporta aumenti pari al 100% per le utenze domestiche e al 400% per le utenze commerciali;
· Tale situazione sta generando grosso malcontento tra i cittadini, con proteste di piazza e raccolte di firme affinchè l’amministrazione comunale riveda questa scelta;

· A tutto questo aggiungasi che con Delibera di Giunta Comunale n. 113 del 3 luglio 2017 il Comune di Orta Nova ha deciso di avviare il procedimento per richiedere alla Regione la fuoriuscita dall’ARO FG/2 al fine di aderire all’ARO FG/8 avente come comune capofila Ascoli Satriano;

considerato che 
· La scelta di aderire ad altro ARO appare priva di fondamento e potrebbe generare, in realtà, costi anche maggiori che andrebbero inevitabilmente a scaricarsi sui cittadini;
· La decisione di abbandonare l’ARO FG/2 potrebbe avere pesanti ripercussioni sul piano occupazionale dal momento che la SIA srl sarebbe a quel punto costretta a ridurre sensibilmente il suo organico, mettendo a repentaglio molti posti di lavoro

· È diritto dei cittadini avere un servizio di raccolta dei rifiuti efficace ed efficiente, a costi sostenibili e non pagando una TARI spropositata

Tanto premesso e considerato, vista l’urgenza di fornire risposte concrete alla cittadinanza di Orta Nova che si è mobilitata per porre all’attenzione delle istituzioni locali e regionali il problema della gestione dei rifiuti in città, , ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale, 

INTERROGA

L’Assessore alla Qualità dell’Ambiente, con delega al Ciclo dei Rifiuti e bonifiche, per sapere:

· Se fosse al corrente di quanto suesposto;
· Se non appaia inopportuna la richiesta del Comune di Orta Nova di aderire all’ARO FG/8 anche alla luce del fatto che è in via di definizione la nuova perimetrazione di Aree Omogenee quale articolazione interna dell’unico Ambito Territoriale Ottimale regionale, così come previsto dalla legge regionale 6 agosto 2016, n. 20;
· Quali iniziative la Regione Puglia sta ponendo in essere per garantire i livelli occupazionali della SIA Srl

· Se possa essere tollerabile per i cittadini di Orta Nova un aumento così significativo e in gran parte ingiustificato della TARI a fronte di un servizio unanimemente considerato scadente.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale.

Bari, 3 agosto 2017

Il consigliere regionale 

Cosimo Borraccino
