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Consiglio regionale della Puglia
Al Presidente del Consiglio Regionale

Mario Loizzo
SEDE

OGGETTO: Sui disservizi dei passaggi a livello nelle tratte ferroviarie del Salento e in particolare nella città di Copertino.
INTERROGAZIONE URGENTE

Il sottoscritto Consigliere regionali Ernesto Abaterusso 
PREMESSO CHE:

· Si apprende che nei giorni scorsi un convoglio ferroviario FSE è transitato in Comune di Copertino al passaggio a livello che risultava aperto, senza che il traffico stradale fosse in alcun modo interrotto all’approssimarsi del treno;

· L’episodio si sarebbe fortunatamente concluso senza ulteriori conseguenze, pur avendo rappresentato un reale pericolo per la circolazione ferroviaria così come per gli utenti della strada;

· Spesso nel Salento i passaggi a livello rimangono aperti al passaggio dei treni e tale reiterato malfunzionamento rappresenta una condizione di insicurezza della tratta ferroviaria salentina.

CONSIDERATO CHE:

· A causa di malfunzionamenti tecnici dei sistemi elettronici di chiusura e apertura dei passaggi a livello, nel Salento, si verificano frequenti disagi, che soltanto fortuitamente non si sono trasformati in gravi incidenti.
TENUTO CONTO CHE:
· La linea ferroviaria salentina serve un’area geografica molto ampia, che vanta una densità di abitanti rilevante;

· Che le istituzioni del territorio e i viaggiatori da tempo chiedono alla Regione Puglia un impegno coerente per il potenziamento e il miglioramento del servizio.

RICORDATO ANCORA CHE:

· Nello specifico l’Amministrazione comunale di Copertino già a fine luglio si è attivata per sollecitare l’attenzione delle istituzioni preposte e la ricerca di una soluzione all’annosa problematica;

· Ad oggi, nonostante le comunicazioni e le richieste di intervento, nessuna risposta è giunta a risoluzione del problema.

SOTTOLINEATO COME:
· Sia inaccettabile che il mal funzionamento del passaggio a livello determini una situazione di pesanti disagi alla circolazione stradale e di mancanza di sicurezza per l’assenza di segnali che, a passaggio a livello aperto, indichino la presenza di treni fermi e/o in transito.

TANTO PREMESSO E CONSIDERATO INTERROGA L’ASSESSORE AL RAMO PER SAPERE

· Se la Regione è a conoscenza di questi casi di disservizio e pericolo per i cittadini;

· Come la Regione intenda intervenire per consentire la soluzione delle gravi problematiche conseguenti alle carenze nella gestione dei passaggi livello di Copertino e più in generale di tutta la provincia di Lecce.

· Se la Regione Puglia non creda sia opportuno prendere provvedimenti seri e concreti che vadano nella direzione di rendere più sicura la linea ferroviaria salentina attivandosi presso FSE, gestore della tratta, per accertarsi delle condizioni di affidabilità dei passaggi a livello. 

Bari, 08 agosto 2017                                                                     Ernesto Abaterusso
