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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
Al Sig. Assessore Regionale

all’Agricoltura 

Dott. Leonardo DI GIOIA
Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Precarietà ex impiegati Sma

PREMESSO CHE:

· La seduta del Consiglio Regionale del 31 luglio 2017 ha votato all’unanimità l’emendamento contenuto nell’articolo 23 che ha modificato di fatto la Legge Regionale n.3 del 25 febbraio 2010. Quel giorno 111 impiegati ex SMA, tutti operativi in Arif, hanno raggiunto un importante obiettivo, ovvero il “consolidamento del rapporto di lavoro”,  dopo una lunga sofferenza che perdurava ormai da oltre 20 anni. 

· Nell’emendamento si leggeva che “agli addetti ai lavori di sistemazione idraulico-forestale e idraulico-agraria, sarà applicato il contratto collettivo nazionale con conseguente applicazione del relativo trattamento giuridico economico e assicurativo previdenziale”

· Purtroppo però nel mese di agosto sono emersi alcuni cavilli derivanti da leggi italiane, per cui da lavoratori precari sono diventati disoccupati. L’Arif, infatti, non ha provveduto a regolare il rapporto di lavoro così come previsto dall’emendamento, e un Giudice ha poi rigettato le impugnative. Nella sostanza dopo 6 anni di onorato lavoro, 111 famiglie pugliesi all’improvviso sono state liquidate. 

CONSIDERATO CHE:

· La storia inizia nel novembre 1997, come LSU, per conto della Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento della Protezione Civile, fino a marzo del 1999. A partire da aprile 1999 a fine ottobre del 2001, sempre come LSU, hanno svolto attività di Protezione Civile per conto della Regione Puglia, con il coordinamento della Provincia.

· In seguito la Regione Puglia affidò i compiti di Protezione Civile, nell’ambito forestale (prevenzione e antincendio boschivo) alla S.M.A. S.p.A. e così tutti sono transitati alle dipendenze di questa società. Questo per circa 10 anni. In questo arco di tempo dall’ottobre 2001 all’agosto 2008 sono stati assunti con contratto part-time e, dal settembre 2008 al 30 marzo 2011 con contratto full-time. Al termine di questo periodo, la Giunta della Regione Puglia, istituì l’A.R.I.F.;

· Da qui in poi ci sono state molte promesse di assunzione a tempo indeterminato che purtroppo non si sono mai concretizzate. Sono state invece fatte molte proroghe, durate sei anni, che si sono concluse il 30 giugno 2017 con la definitiva liquidazione di questo personale;

· Bisogna anche aggiungere che per gli “operai” ex S.M.A. è stata trovata una soluzione, ovvero un nuovo contratto a tempo indeterminato; per i 112 “impiegati” invece no. 

RILEVATO ALTRESI’ CHE:
· In questi anni il personale della ex- SMA é stato collocato in aree strategiche dell'Ente come ufficio paghe, bandi di gara, ufficio economato, attività tecniche e progettuali, infortuni e malattie, protocollo, manutenzione degli automezzi;

· A questo si aggiunge che il ruolo di progettista e direttore dei lavori di alcuni progetti a valere su fondi comunitari (PSR) sono ricoperti da personale ex-SMA. 

· Sono inoltre in corso progetti ad elevata importanza europea, in cui il ruolo di responsabile e operatore sono ricoperti da personale ex-SMA: progetto Life+ (ailanto), monitoraggio dei copri idrici sotterranei della Regione Puglia, in collaborazione con AqP Puglia, ARPA e servizio risorse idriche della Regione Puglia, monitoraggio Xylella;

TUTTO CIO’ CONSIDEARATO E PREMESSO CHIEDO

L’assessore Leonardo Di Gioia a trovare una soluzione per questi impiegati che stanno già vivendo la piaga della disoccupazione. La Regione Puglia tra l’altro non può privarsi di 111 risorse che in tutti questi anni hanno dimostrato di possedere capacità, serietà e affidabilità.

Bari, 4 settembre 2017                                              Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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