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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari
INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Concorso nomina direttore generale Struttura Complessa Pneumologia ospedale Moscati
PREMESSO CHE:

Con la delibera n. 2238 del direttore generale della Asl di Taranto del 07-11-2016 è stato indetto l’avviso pubblico per il conferimento dell’incarico quinquennale di direttore generale della struttura complessa di Pneumologia presso il presidio ospedaliero Moscati;

-     Il 26-06-2017 è stato espletato un normale concorso per l’assegnazione dell’incarico. Sono state presentate tre domande per la partecipazione ammesse dalla commissione valutatrice ma con nota prot. 120083/2017 il direttore generale, esaminati i verbali ha ritenuto di ” non conferire l’incarico tenuto conto del fatto che sono pervenute solo tre domande di partecipazione e che la commissione ha ritenuto che solo due candidati avessero i requisiti”

-     Nella Delibera n. 2048 del 1-09-2017 viene nominato temporaneamente il Direttore Facente Funzioni della Struttura Complessa e contestualmente si dispone di “reindire con la massima sollecitudine una nuova procedura selettiva per consentire la massima partecipazione”.

CONSIDERATO CHE:

-     La Asl di Taranto ha attivato un atteggiamento diverso quando si è trattato di nominare il Direttore della Struttura Complessa di Neuropsichiatria;

-     Infatti con la delibera del direttore generale n. 2042 del 06-10-2016 la Asl di Ta ha indetto un avviso pubblico per il conferimento d’incarico quinquennale di direttore di struttura complessa di Neuropsichiatria presso il dipartimento di salute mentale;

-     A tale concorso hanno partecipato due aventi titolo e nonostante questo è stato conferito l’incarico quinquennale di direttore di struttura complessa di neuropsichiatria infantile presso il dipartimento di salute mentale;

RILEVATO ALTRESI’ CHE:
-     Restano i dubbi sul comportamento adottato dal Direttore Generale dell’Asl di Taranto in relazione al mancato conferimento dell’incarico di direttore della Struttura complessa di Pneumologia all’Ospedale Moscati.

TUTTO CIO’ CONSIDEARATO E PREMESSO CHIEDO

Intanto se è legittimo l’annullamento dell’avviso pubblico per la nomina del direttore di struttura complessa di pneumologia e la rendizione dello stesso. Poi chiedo il perché dei criteri differenti di affidamento dell’incarico e allo stato attuale di conoscere i tempi che porteranno all’elaborazione del nuovo bando e quindi alla nomina del nuovo Direttore generale della struttura complessa di Pneumologia. 
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