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Regione Puglia
Il Consigliere 

Avv. Giandiego Gatta

Prot. N° 41 /F.I.




Bari, lì 18 Settembre 2017
Al Signor

Presidente del Consiglio regionale

SEDE

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
OGGETTO: Incendi sul Gargano - provvidenze ed iniziative di riforestazione.

 
Premesso che:
· Il Gargano è il più grande “polmone” della Puglia, contenendo circa il 70% della superfice boscata;
· A dieci anni dal tragico incendio che il 24 luglio 2007 distrusse il Gargano, e dopo tutti gli incendi che annualmente si sono susseguiti fino agli ultimi di qualche settimana fa (vedi Mattinata, Vieste, Peschici, Vico del Gargano, Manfredonia, San Giovanni Rotondo, San Marco in Lamis, Cagnano Varano, etc..), il patrimonio boschivo e di macchia mediterranea  del promontorio, che rientra nell’area protetta del Parco Nazionale del Gargano, ha subito un gravissimo depauperamento, con gravi danni paesaggistici, ambientali ed economici; 
· A tutt’oggi non è dato notare interventi di rimboschimento per ripristinare ciò che si è perduto/bruciato nel corso degli ultimi 10 anni;
Tutto ciò premesso,
SI INTERROGANO

il Presidente della Giunta e l’Assessore alle Risorse Agricole e Forestali, per conoscere e sapere:

· A quanto ammontino i finanziamenti statali e regionali convogliati nel corso degli anni sul Gargano per interventi di ripristino ambientale e/o rimboschimento, e quale sia il loro stato di spesa.
· Quale sia ad oggi lo stato delle strutture danneggiate dagli incendi: quante di esse sono state ricostruite, quante non ancora, e quante e quali di esse abbiano beneficiato di fondi pubblici.
· Quale sia, allo stato attuale, la situazione di rimboschimento nelle zone danneggiate dalle fiamme nell’ultimo decennio.
· Se vi siano - ed in caso di risposta affermativa specificandone la natura - interventi, attività e progetti di rimboschimento messi in campo dalla Regione e/o dalle sue Agenzie, con indicazione delle località oggetto di tali interventi.
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