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Regione Puglia
Il Consigliere 

Avv. Giandiego Gatta

Prot. n°   43/F.I.




Bari, lì  26 Settembre 2017
Al Sig. Presidente








del Consiglio regionale








S E D E 

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA

OGGETTO: Ciclovia Adriatica sul Gargano ed in Puglia.
 
Premesso che:

· con le Leggi di Stabilità 2016 e 2017 sono stati previsti, a livello statale, fondi per la mobilità ciclistica per un totale di 334 milioni di euro;
· quest'anno si sono aggiunte 6 nuove ciclovie turistiche, fra cui la “Ciclovia Adriatica”, anche grazie alla proposta di alcune associazioni di settore;
· sul portale ufficiale del Turismo in Puglia 2017 della Regione Puglia - Assessorato all'Industria Turistica e Culturale, è ben visibile alla voce “Itinerari”, la “Ciclovia Adriatica”, con una descrizione meticolosa delle 24 tappe dell’itinerario pugliese;
· alcuni giorni fa, i Comuni del litorale molisano hanno sottoscritto un protocollo di intesa di adesione al progetto della Ciclovia Adriatica, finanziato con 5 milioni di euro del “Patto per il Sud”, ai quali si sommeranno gli ulteriori fondi per il Sistema Nazionale delle Ciclovie Turistiche, stanziati dal Ministero dei Trasporti.
Ritenuto che uno degli interventi strategici per la messa a regime di questo corridoio riguarda proprio la Provincia di Foggia, segnatamente la Ciclovia dei Laghi di Lesina e Varano e la previsione di un collegamento più diretto tra Molise e Daunia attraverso la realizzazione di un nuovo tratto ciclabile sulle dune costiere a metà tra la statale 16 e la ferrovia adriatica con passerella ciclopedonale sul “Saccione”;

Considerato che:

· L'opera avrebbe dovuto già da tempo essere inserita fra le misure di compensazione ambientale per il raddoppio del binario ferroviario della linea adriatica;

· È pronto lo studio di fattibilità e la Provincia di Foggia ha avviato la pianificazione della mobilità ciclistica;
· La Provincia di Foggia è rimasta indietro rispetto ai finanziamenti della Ciclovia dell'Acquedotto, che attraversa tutte le province eccetto la Capitanata, ragion per cui merita la massima attenzione e grande supporto per la realizzazione di siffatta progettualità;

Tenuto  altresì conto del fatto che la Ciclovia Adriatica porterebbe linfa ed ulteriori stimoli al processo di destagionalizzazione del turismo pugliese, avvicinando gli amatori delle bici ad esplorare i nostri meravigliosi territori; 

Per quanto sopra evidenziato,
SI INTERROGA
Il Presidente della Giunta Regionale Dott. Michele Emiliano, l’Assessore allo Sviluppo Economico e Turismo Avv. Loredana Capone e l’Assessore alla Infrastrutture e Lavori Pubblici Dott. Antonio Nunziante, per sapere e conoscere:

1) Quali siano i motivi ostativi alla sottoscrizione del protocollo d’intesa che da diverso tempo giace all’attenzione dell’Assessore ai Trasporti.
2) Qualora non ve ne siano, in che tempi intendano procedere alla sottoscrizione del suddetto protocollo ed agli atti conseguenziali e connessi.
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