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Gruppo Oltre con Fitto
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale
Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204
70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità
Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

Al Sig. Assessore Regionale

Trasporti e Lavori Pubblici

Dott. Giovanni GIANNINI
Via G. De Ruggiero, 58

 70125 - Bari

INTERROGAZIONE SCRITTA
OGGETTO: 
Continue inefficienze e disagi sulla Strada Comunale di Crispiano (Prolungamento Strada Provinciale SP 44), la cui tratta collega la Strada Statale 172 dei TRULLI (SS 172) alla Strada Provinciale di Taranto (SP75) Crispiano - Montemesola.
Il Consigliere Regionale Renato PERRINI,
PREMESSO CHE: 
La Strada Provinciale di Taranto (SP 44) con il relativo prolungamento, che collega la “Masseria Francesca” fino ad arrivare alla “Masseria S. Giovanni”, in Contrada Cigliano, precisando che nel circondario ci sono molteplici attività nel settore agricolo alimentare e pastorizio ed è di uso fondamentale per l’unione dei Comuni limitrofi: Crispiano-Massafra-Montemesola-Martina Franca-Grottaglie-Taranto; 
La strada, le cui condizioni della carreggiata in molti tratti sono a dir poco fatiscenti, tale fatto comporta gravi rischi alla circolazione veicolare con conseguente pericolo d’incidenti in modo particolare nelle giornate di pioggia.
CONSIDERATO CHE:

La strada ha perso completamente la massicciata tenuta dal bitume, per tanto è piena di solchi anche profondi ripetuti sul tutto il tratto.

La situazione della sopra menzionata strada peggiora in modo esponenziale a ogni precipitazione pluviale, in quanto le precipitazioni creano accumuli di  detriti pietrosi, di conseguenza, lo stabilizzato usato per chiudere temporaneamente le cavità, non consente l’individuazione della pericolosità delle cavità stesse alle quali si va incontro, rendendola di fatto non percorribile ed eccessivamente pericolosa per persone e mezzi.  

RILEVATO CHE:
Diverse Ammistrazioni e Cittadini si sono attivati insorgendo per denunciare le condizioni decisamente intollerabili.
INTERROGA
Il Presidente del Consiglio Regionale, il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore ai Trasporti e Lavori Pubblici, quali azioni intendono mettere in atto al fine di porre rimedio a quanto evidenziato, con particolare riferimento all’individuazione di fondi destinati al riassetto e valorizzazione di strade e tratturi d’importanza storica.
Bari, lì 27 ottobre 2015 

Il Consigliere Regionale 
                                                                                 Renato Perrini 
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