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Regione Puglia
Il Consigliere 

Avv. Giandiego Gatta

Prot. n° 46/F.I.




Bari, lì   17 ottobre 2017







Al Sig. Presidente








del Consiglio Regionale








S E D E 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
Oggetto: Avviso pubblico “Community Library, Biblioteche e comunità: essenza del territorio, innovazione, comprensione nel segno del libro e della conoscenza”.
 
PREMESSO che con Determina Dirigenziale n°136 del 9 giugno 2017 si approvava l’avviso pubblico “Community Library, Biblioteche e comunità: essenza del territorio, innovazione, comprensione nel segno del libro e della conoscenza” ; 
 
CONSIDERATO che la Regione Puglia ha biblioteche private presenti in Vescovadi, Conventi (ad es. la biblioteca “P. Antonio Fania” del Convento “S. Matteo” di San Marco in Lamis, fondata nel 1905 e dichiarata nel 1984 dalla stessa Regione Puglia Biblioteca di interesse pubblico, dotata di oltre centomila volumi) e/o altre strutture private che fanno consultare i propri beni letterari gratuitamente, con il solo obbligo della prenotazione per la consultazione, considerata la grande richiesta dovuta alla unicità dei testi;
 
RILEVATO che la Regione Puglia, nell’Avviso non fa riferimento alle summenzionate strutture;
 
Tanto premesso, rilevato e considerato,
SI INTERROGA

Il Dr. Michele Emiliano, nella sua qualità di Presidente della Giunta Regionale, e l’Assessore alla Industria turistica e culturale, Gestione e valorizzazione dei beni culturali, Avv. Loredana Capone, per sapere e conoscere:

se non ritengano di dover dare la possibilità a tali strutture di poter partecipare all’Avviso pubblico, estendendone la partecipazione alle strutture, gestite dai privati, che prevedano l’utilizzo gratuito dei beni culturali.
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