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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – Bari
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Mario Cosimo Loizzo
All’Assessore ai Trasporti
Antonio Nunziante
OGGETTO: Progetto di interramento della linea ferroviaria nell’abitato di Andria
PREMESSO CHE:
· Sulla linea ferroviaria Bari-Barletta, nel tratto Andria-Corato, affidata alla gestione della Ferrotramviaria SpA, il 12 Luglio 2016 avveniva uno scontro frontale tra due convogli che causava 23 morti e 50 feriti, per cui è di tutta evidenza la necessità di accelerare i lavori di adeguamento e messa in sicurezza, ormai in ritardo di anni, su tutta la linea;
· in particolare la società Ferrotramviaria SpA, con nota del 28/06/2016 mi scriveva in merito all’interramento della linea ferroviaria nell’abitato di Andria, affermando che “il progetto definitivo dell’interramento è stato completato ed è attualmente presso i competenti uffici del Ministero delle Infrastrutture e dei trasporti per l’approvazione definitiva. Ottenuta tale approvazione provvederemo, ai sensi di quanto previsto nel nuovo codice degli appalti, alla validazione del progetto e all’avvio delle procedure espropriative. Tutto ciò premesso, Le rappresento che è nostro intendimento avviare le procedure di gara tra ottobre e novembre del 2016”;
· in data 04/05/2017, non essendosi concretizzata la predetta previsione di avvio delle procedure di gara, ho inviato una nota di richiesta di chiarimenti a Ferrotramviaria;
· la società Ferrotramviaria, con nota del 10/05/2017 mi scriveva che a seguito del passaggio delle funzioni (autorizzazione e validazione dei progetti) dal Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti all’ANSF, si è reso necessario rivisitare il progetto definitivo dell’interramento della linea. Il progetto era stato aggiornato e stava per essere inviato all’ANSF ai fini del rilascio della relativa autorizzazione ed era intendimento della scrivente avviare le procedure di gara entro il corrente anno (2017);
· Con nota del 09/10/2017 Ferrotramviaria, in un nuovo riscontro al Deputato Giuseppe D’Ambrosio, affermava che “il progetto definitivo dell’intervento è stato trasmesso alla Regione Puglia nello scorso mese di Giugno, ai fini della istruttoria e del procedimento di propria competenza. Il progetto è stato oggetto di revisione alla luce degli aggiornamenti legislativi in materia di appalti pubblici nonché a seguito della emanazione del D.M. Infrastrutture e Trasporti 5/8/2016 e del conseguente passaggio delle ferrovie rientranti nell’ambito di applicazione del D.Lgs. 112/2015 sotto il regime delle direttive e disposizioni ANFS. Il suddetto progetto dovrà essere sottoposto a verifica preliminare da parte di un validatore indipendente di sicurezza accreditato presso ANSF e dovrà quindi essere presentato all’ANSF per i necessari pareri. Superate queste fasi, previa approvazione del Progetto da parte della Regione Puglia, si potrà passare all’avvio delle procedure di gara. Riteniamo che tanto possa aver luogo nel primo semestre del 2018”.
CONSIDERATO CHE:
· Dai riscontri citati, risulta evidente nel tempo che il procedimento si sia complicato e vi sia l’evidenza di un significativo slittamento dell’avvio della gara, tutte situazioni che confliggono con le prese di posizioni e le assicurazioni date ai massimi livelli all’indomani della tragedia ferroviaria.
INTERROGANO L’ASSESSORE COMPETENTE
per sapere:
· Quali sono le iniziative, per quanto di competenza, eventualmente già intraprese o che si intendono intraprendere per accelerare la realizzazione dell’interramento ferroviario nell’abitato di Andria.
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