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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 - BARI

    All’Assessore alla Sanità
Michele Emiliano
SEDE

                     OGGETTO:Interrogazione regionale scritta.
	
	Rete Oncologica Pugliese. Dipartimento Integrato di Oncologia di Capitanata. DGR n. 221 del 23 febbraio 2017. Designazione del Rappresentante del Registro Tumori Puglia nel Consiglio di Dipartimento Integrato di Oncologia di Capitanata.
 


La sottoscritta Rosa Barone, Consigliere Regionale del Movimento 5 Stelle, 
PREMESSO CHE

· La Delibera della Giunta Regionale Puglia n. 221 del 23 febbraio 2017 [Rete Oncologica Pugliese (ROP). Approvazione modello organizzativo e principi generali di funzionamento. Recepimento Accordo Stato-Regioni concernente il “Documento tecnico di indirizzo per ridurre il Burden del cancro – Anni 2014-2016” (Rep. N. 144/CSR del 30 ottobre 2014)] sancisce la istituzione sul territorio regionale di quattro Dipartimenti integrati di Oncologia  (Capitanata, Barese, Jonico-Adriatico, Salentino).
· Il Dipartimento Integrato di Oncologia di Capitanata, dipartimento interaziendale di natura sia funzionale sia strutturale, con sede presso l’Azienda Ospedaliera Universitaria “Ospedali Riuniti” Foggia, opera sul territorio della Provincia di Foggia (kmq 7.007,54; abitanti 628.556; Comuni 61) e sul territorio della Provincia BAT (kmq 1.542,95; abitanti 392.546; Comuni 10) con interessati la Asl Foggia, la Asl BAT, IRCCS Ospedale “Casa Sollievo della Sofferenza” di San Giovanni Rotondo e l’AOU “Ospedali Riuniti” Foggia.
 
La DGR ed il regolamento regionale prevedono che per ciascun Dipartimento sia costituito il Consiglio di Dipartimento, così composto:
➢  Il Direttore Sanitario di ogni Azienda Pubblica e Privata equiparata afferente al Dipartimento;
➢  Due rappresentanti designati dai Coordinatori dei Gruppi di Patologia afferenti al Dipartimento;
➢  Un rappresentante designato dai Direttori dei Distretti Sociosanitari delle Asl dell’area di competenza;
➢  Un rappresentante designato dai Direttori dei Dipartimenti di Prevenzione delle Asl dell’area di competenza;
➢  Un rappresentante designato dai Dirigenti Farmacisti delle Asl dell’area di competenza;
➢  Due Medici di Medicina Generale dell’area territoriale di competenza del Dipartimento nominati dalle sezioni regionali delle Associazioni di Medicina Generale più rappresentative a livello regionale;
➢  Un Pediatra di Libera Scelta dell’area territoriale di competenza del Dipartimento nominato dalla Sezione regionale della FIMP (Federazione Italiana Medici Pediatri);
➢  Un rappresentante designato dai Dirigenti delle professioni sanitarie dell’area di competenza;
➢  Un rappresentante della rete di cure palliative;
➢  Un rappresentante del Registro Tumori Puglia designato dai Dirigenti dei Registri provinciali dell’area di competenza.

VISTO CHE
· La Delibera della Giunta Regionale Puglia n. 221 del 23 febbraio 2017 indica con precisione le modalità di designazione dei componenti del Consiglio di Dipartimento Integrato di Oncologia di Capitanata, prevedendo quindi che il rappresentante del Registro Tumori venga designato dai Dirigenti dei registri Ptrovinciali .
CONSIDERATO CHE
· Nella deliberazione Asl Foggia n. 933 del  24 luglio 2017 è riportato l’elenco dei Componenti del Consiglio di Dipartimento Integrato di Oncologia di Capitanata, indicando che il rappresentante del Registro Tumori Puglia “è stato designato dai Dirigenti dei Registri provinciali dell’area di competenza”; non si conoscono le modalità di tale designazione.
Tutto ciò premesso e considerato

INTERROGA
l’Assessore alla Sanità, dott. Michele Emiliano, al fine di: 
-  conoscere le modalità con cui si è pervenuti a tale designazione;
- sapere se è stata verificata la conformità di tale designazione alle previsioni di cui alla Delibera Giunta Regionale Puglia n. 221 del 23 febbraio 2017.
Il Consigliere Regionale
Rosa Barone
