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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: attivazione progetto Scap (Servizio di consulenza pediatrica ambulatoriale)

PREMESSO CHE:

-       Nel mese di Febbraio del corrente anno, è nato il progetto SCAP (Servizio di consulenza pediatrica ambulatoriale), con approvazione in Giunta della specifica delibera, su tutto il territorio regionale. Il progetto Scap aveva già raggiunto ottimi risultati in termini di prestazioni negli ospedali della Asl Bat;

-       SCAP è un servizio di consulenza ambulatoriale pediatrica che nasce all’interno dei Pronto Soccorso delle strutture ospedaliere pugliesi, già in possesso dei reparti di pediatria, nonché dei comuni con una popolazione superiore ai 50mila abitanti. SCAP servirà a garantire il servizio di consulenza pediatrica, in risposta quindi alle esigenze del territorio e in assenza dei pediatri di famiglia, il sabato, la domenica e i festivi diurni. Garantirà anche l’appropriatezza delle prestazioni ambulatoriali per i piccoli pazienti a bassa priorità che accedono ai Pronto Soccorso (i codici bianchi). Il tutto con un coinvolgimento diretto nel percorso di diagnosi e cura, del piccolo paziente e della famiglia;

-       Le attività di consulenza ambulatoriale saranno erogate: il sabato e i prefestivi dalle ore 8.00 alle ore 20.00; la domenica e i festivi dalle ore 8.00 alle ore 20.00;

-       Al progetto SCAP aderiranno, su base volontaria e tramite bando, i pediatri di famiglia convenzionati con la stessa Asl, i pediatri inseriti nella graduatoria regionale della medicina pediatrica e i pediatri non inseriti nella graduatoria ma in possesso della specializzazione e dei requisiti per l’iscrizione nella graduatoria regionale. Aderiranno su base volontaria anche gli infermieri e le altre figure professionali specifiche (puericultrici o vigilatrici di infanzia).

Ogni azienda Asl dovrà indicare un responsabile di progetto tra i suoi stessi dirigenti;

CONSIDERATO CHE:

-       Le sedi del progetto SCAP saranno allocate presso le strutture ospedaliere già in possesso della Unità Operativa di Pediatria (secondo il piano regionale di cui alla DGR 1933 del 30.11.2016) nonché dei Comuni con una popolazione superiore a 50.000. Per la Asl Taranto sono stati individuati due Ospedali, Ss Annunziata e nel presidio ospedaliero della Valle d’Itria.

RILEVATO ALTESI’ CHE:

-       Il servizio Scap nell’ospedale SS Annunziata è stato attivato il 16 settembre 2017, e che il 12 ottobre 2017 ho avanzato richiesta ufficiale alla Asl di Taranto affinché vengano avviate tutte le procedure per aprire tale servizio anche nell’ospedale di Martina Franca

TUTTO CIO’ CONSIDEARATO E PREMESSO CHIEDO

-       Se il Servizio Scap è stato attivato nel presidio ospedaliero della Valle d’Itria, e in caso di risposta negativa quando partirà;

-       Se tale servizio può essere attivato anche nell’ospedale civile di Castellaneta, pur avendo una popolazione più bassa, una struttura che ha comunque il Pronto Soccorso, il reparto di Pediatria, e nel Piano di riordino è classificato come ospedale di Primo Livello;

-       Se pur non avendo tutti i requisiti necessari esposti in precedenza c’è la possibilità di attivare tale servizio, o un servizio analogo anche nell’ospedale di Massafra o prevedere un ambulatorio da allestire nel suddetto comune, con caratteristiche similari e che risponda alle esigenze della comunità. 
Bari, 23 novembre 2017                                                            Renato Perrini
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