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Al Presidente del Consiglio Regionale  

Dott. Mario Loizzo                                                          

SEDE

All’Assessore alla salute

Dott. Michele Emiliano

OGGETTO: programmi di investimenti sanitari, strutturali e attrezzature sanitarie a valersi sulle disponibilità P.O. FESR 2014/2020 – Scheda n.6 “Progetto di riconversione con adeguamento dell’ex S.O. di Poggiardo in Presidio Territoriale di Assistenza”; 

INTERROGAZIONE URGENTE

PREMESSO CHE:

· nel programma triennale delle opere pubbliche 2016-2018 redatto dalla Asl Lecce (comprensivo di n. 27 schede di progetto), alla scheda n.6 “Progetto di riconversione con adeguamento dell’ex S.O. di Poggiardo in Presidio Territoriale di Assistenza, è previsto:

· il potenziamento dei posti rene con incrementazione degli stessi;

· la realizzazione di area di degenza territoriale per adulti, secondo quanto previsto dal R.R. n.14/2015;

· l’adeguamento strutturale logistico della struttura alle esigenze logistiche del PTA secondo la normativa vigente;

· il potenziamento della diagnostica ambulatoriale e per immagini con collegamento in rete delle stesse secondo la normativa vigente;

· il potenziamento tecnologico e strumentale del Day Service Chirurgico;

· con deliberazione n. 337/2017 del direttore generale dell’ASL Le si prendeva atto e si approvava il documento di fattibilità tecnica economica, in merito ai lavori del PTA di Poggiardo, per un totale di 4.400.000,00€;

RILEVATO CHE:

· a fronte del potenziamento dei servizi e adeguamento strutturale previsto dalla scheda n.6, ad oggi sono stati avviati solo una parte dei servizi previsti, come ad esempio: il servizio DAY SERVICE CHIRURGICO e solo alcuni ambulatori. 

· i lavori per ciò che concerne i posti letto dell’RSA e del servizio dialisi risulterebbero essere in netto ritardo; lo stesso dicasi per i lavori del seminterrato che dovrebbero ospitare il servizio radiologia, così come potenziato con gli strumenti previsti dal piano.

ATTESO CHE:

con deliberazione n. 337/2017 del direttore generale dell’ASL Le è stato approvato lo stanziamento pari ad € 4.400.000,00;

Tutto ciò premesso, 

SI INTERROGA

l’Assessore alla salute, dott. Michele Emiliano per conoscere:

1. le motivazioni del ritardo circa il completamento dei lavori previsti dalla scheda n.6 atteso che le risorse necessarie sono state già stanziate da tempo;

2. il cronoprogramma dei lavori per l’adeguamento strutturale e del potenziamento dei servizi.

Distinti saluti.

Bari, 24.11.2017

Il Consigliere

Avv. Andrea CAROPPO
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