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Consiglio Regionale della Puglia

  Il consigliere Saverio Congedo

Al Presidente del Consiglio Regionale

                                                                                                                Sede

  Interrogazione urgente

Oggetto: Aggressione al personale del Pronto Soccorso del Vito Fazzi di Lecce.

Premesso

· che presso il Pronto Soccorso dell’Ospedale Vito Fazzi di Lecce solo negli ultimi giorni si sono consumate tre aggressioni ai danni di operatori medici e paramedici;
· che tali episodi, formalmente denunciati ai competenti organi di polizia, sono solo gli ultimi di una preoccupante serie che ha visto coinvolto il personale del reparto;

· che il perpetrarsi di situazioni del genere non può non richiamare l’attenzione di chi ha responsabilità in ordine alle politiche della salute sui rischi e sulle molteplici problematiche di chi opera in un servizio complesso e delicato come i reparti di emergenza;

· che le riorganizzazioni ospedaliere in provincia di Lecce hanno comportato l’allargamento del bacino di riferimento per il  Pronto Soccorso del V. Fazzi con l’aumento della richieste di intervento, ma senza un proporzionale incremento di organico, mezzi e strumenti. Conseguentemente, operatori medici e paramedici sono costretti a operare in una situazione sempre più complicata e difficile da gestire.

si interroga

il Presidente della Regione nonchè Assessore alla Salute per sapere se, ed eventualmente quali, verifiche siano state effettuate sull’accaduto e quali provvedimenti intenda assumere al fine di scongiurare il rischio che tale episodi possano ripetersi in futuro.

Bari, 3 novembre 2015
                                                                                             Saverio Congedo
