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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
SEDE

   All’Assessore alla Sanità
Michele Emiliano
SEDE
OGGETTO: interrogazione urgente. Chiarimenti sulle dichiarazioni del Presidente Emiliano riguardo la possibilità di portare dall’Albania acqua in Puglia.
I sottoscritti Antonella Laricchia e Gianluca Bozzetti,  Consiglieri Regionali del Movimento 5 Stelle espone quanto segue,
PREMESSO CHE
· Apprendiamo da organi di stampa della volontà del Presidente della Giunta Michele Emiliano di voler “realizzare un tubo che corra a fianco a quello del gas (TAP, ndr) e portare l'acqua dall'Albania”, precisamente su la Repubblica del 27/11/2017 è comparso l’articolo, che citiamo, dal titolo “Gasdotto, Michele Emiliano apre su Tap: "Dall'Albania non solo gas, abbiamo bisogno di acqua"” e sul Corriere del Mezzogiorno del 25/11/2017, “Emiliano: «Acqua dall’Albania in tubi accanto al gasdotto Tap»”

· Entrambi gli articoli riporterebbero un intervento del Governatore di sabato 25 novembre scorso a  Caserta, durante il convegno "Dal carbone a Parigi", svoltosi a distanza di due settimane dagli “incontri che lo stesso Emiliano ha avuto con il presidente albanese Edi Rama e con l'ex premier britannico Tony Blair, oggi consulente di BP (azionista di Tap al 20 per cento).” (la Repubblica, 27/11/2017).
INTERROGANO
L’Assessore competente
Per sapere:
1) Se corrisponde al vero quanto riportato in premessa e sui giornali;
2) Quali accordi sono stati presi durante gli incontri, su citati, con il presidente albanese Edi Rama e con l'ex premier britannico Tony Blair.
Bari, 09/11/2017
i consiglieri regionali
Antonella Laricchia
Gianluca Bozzetti
