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Regione Puglia




Consiglio Regionale della Puglia

 Cristian CASILI – Movimento 5 Stelle
   Vice Presidente V Commissione
Al Presidente del
    
    Consiglio Regionale

Dott. Mario Cosimo Loizzo

      S E D E 

Oggetto: interrogazione ordinaria a risposta scritta circa inadeguatezza del Capitolo EA 01   del Prezzario  Regione Puglia vigente, trattante “Impianti utilizzanti energie alternative
Premesso che:
· il vigente Prezzario Regionale OO.PP. (anno di pubblicazione 2012)è quello strumento utile per ogni Stazione Appaltante ed unico a cui fare riferimento per la stesura dei Computi metrici estimativi ed Elenco Prezzi che sono parte integrante dei Progetti a finalità di pubblico servizio;

· è stato redatto a seguito di indagini di mercato relativi all’anno 2011;

· la categoria di lavoro descritta nelle “Voci di prezzo” fornisce elementi e riferimenti utili ai Progettisti nonché alle Amministrazioni Appaltanti sul prezzo medio vigente nella Regione Puglia, della relativa lavorazione e dei conseguenti oneri.
Ritenuto che:
· da indagini svolte sul territorio pugliese, emerge che il Capitolo EA 01“Impianti  utilizzanti energie alternative” fa riferimento ad attrezzature, materiali e corredi obsoleti e fuori mercato;
· nella descrizione delle voci da EA 01.24 a EA 01.27 le potenze dei moduli fotovoltaici sono espresse erroneamente in “Kwp”, chilowatt picco, invece che in “Wp”, watt picco;
· gli inverter delle voci da EA 01.29 a EA 01.33 fanno riferimento ad una specifica tecnica, la DK 5950, non più vigente.
· la finalità di detti progetti è il “risparmio” energetico e di conseguenza l’abbattimento della spesa pubblica;
· la Regione Sicilia, a seguito di una mozione, presentata dalle consigliere Valentina Palmieri e Angela Poti, in cui si segnalava una sperequazione dei prezzi tra il Prezzario ufficiale vigente con quelli praticati dal mercato, con Decreto dell’Assessorato delle Infrastrutture e della Mobilità del 16/06/2014 ha sospeso il capitolo 24.4 “Impianti fotovoltaici per la produzione di energia elettrica”, del Prezzario regionale in questione.

Per tutto quanto sopra, appare evidente che i bandi di gara, assegnati ed in corso di aggiudicazione, inerenti la fornitura ed installazione di impianti fotovoltaici, risultano viziati ed inappropriati rispetto a quanto la tecnologia offre al mercato attuale. Risultano, quindi, inadeguati i progetti basati su questi prezzi. 

Interroga  il Presidente della Giunta regionale, l’Assessore ai LL.PP, l’Assessore al Bilancio e Finanze al fine di:
sospendere i procedimenti di aggiudicazione di tutte le Gare di appalto, riguardanti Impianti utilizzanti energie alternative e nello specifico quelli che trattano la fornitura e posa in opera di pannelli fotovoltaici, fino all’emanazione del nuovo Prezzario regionale ufficiale, di cui auspichiamo un celere aggiornamento. 

Bari,  4 novembre 2015                                                                       Il Consigliere
                                                                                                                                Cristian Casili
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