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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi 204 
SEDE
e p. c. 
Al Presidente della Giunta Regionale 
Michele Emiliano 
SEDE
All’Assessore alla Formazione e Lavoro







Sebastiano Leo







SEDE
All’assessore alla Industria turistica e culturale, 
Gestione e valorizzazione dei beni culturali
Loredana Capone
SEDE 
OGGETTO: Interrogazione urgente su gestione fondi europei Programmazione 2007-2013 e certificazione HERITY
I sottoscritti Grazia Di Bari e Gianluca Bozzetti, Consiglieri Regionali del MoVimento 5 Stelle, espongono quanto segue:
PREMESSO CHE 
· HERITY è l’Organismo Internazionale non governativo e non profit per la Gestione di Qualità del Patrimonio Culturale (lo stesso mutua il proprio nome dall'unione delle due parole HERITAGE e QUALITY) e nasce nel 1994 con l’obiettivo di amministrare al meglio il nostro capitale di beni culturali, nei quali risiede la memoria collettiva dell'Umanità e la storia di ogni essere umano o sua aggregazione nel tempo.
· Il GES HERITY è il sistema di Certificazione della Qualità della Gestione del Patrimonio Culturale condiviso internazionalmente e in grado di descrivere il livello raggiunto da beni culturali aperti al pubblico come musei, monumenti, chiese, castelli, palazzi storici, ville, parchi, resti archeologici, biblioteche, archivi, itinerari, reti tematiche e altre emergenze culturali nei quattro settori della rilevanza, della conservazione, della comunicazione e dei servizi offerti.
CONSIDERATO CHE
· Herity International ha reso noto, attraverso i suo canali, la volontà di incontrare i vertici della Regione in merito ad alcuni Fondi ricevuti (circa 500 mila euro come emerge da alcuni comunicati) nell’ambito della programmazione 2007-2013 e finalizzati alla certificazione HGES utilizzando denominazione registrata, metodologia, ed obiettivi dell'Organismo Internazionale non-profit e non governativo HERITY (per l'Italia cfr. www.herity.it).
· Come emerge, sempre da comunicati ricevuti “Ciò nonostante l'esplicito e vincolante impegno al rispetto di quanto presentato nella documentazione (schede di progetto, che tale attività prevedevano per beneficiare dei fondi relativi) sottoscritto dai firmatari dell'accordo-quadro (MiBACT, MEF e Regione). Le strutture Regionali della Puglia (e i reali destinatari di tali fondi) hanno così indebitamente ottenuto un beneficio economico sfruttando la reputazione, il rigore, la trasparenza e l'utilità delle procedure HERITY (cfr. www.herity.info), per i quali tali fondi non sono però mai stati utilizzati” (si veda “La regione Puglia lancia il piano strategico della Cultura ma dimentica 500.000 euro”, Roma 5 dicembre 2017, Ufficio Stampa Herity).
INTERROGANO L’ASSESSORE COMPETENTE E
IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA
Per sapere e conoscere con urgenza: 
1. Qual è la situazione in merito alla gestione dei fondi indicati nella presente interrogazione e qual è la posizione ufficiale della Regione. 
Bari, 12/12/17
I Consiglieri Regionali 
Grazia Di Bari
Gianluca Bozzetti
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