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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: ambulanze ferme fuori dal Pronto Soccorso ospedale SS. Annunziata-Taranto
PREMESSO CHE:

-          Il Piano di Riordino sanitario ha previsto la chiusura del Pronto Soccorso dell’ospedale S.G. Moscati; tale soppressione, ha avuto un effetto diretto sull’unico Pronto Soccorso rimasto nel comune di Taranto, ovvero quello del SS. Annunziata.

-          Aver chiuso un Pronto Soccorso che serviva i cittadini del quartiere Paolo VI e del quartiere Tamburi, quest’ultimo particolarmente colpito dai problemi d’inquinamento, ma anche dei Comuni di Statte, Montemesola e Crispiano, ha avuto come conseguenza un congestionamento delle attività sanitarie all’interno del SS. Annunziata, che oramai accoglie non più solo l’utenza di Taranto ma anche di una parte della provincia jonica.

CONSIDERATO CHE:

-          L’ultimo spiacevole episodio, che danneggia i malati e chi deve assisterli, è accaduto lunedì 11 dicembre. Dalle ore 13.00 e fino alle 17.00, ben cinque ambulanze sono state ferme davanti al Pronto Soccorso di Taranto, ospedale SS Annunziata, perché non è stato possibile trasportare i pazienti all’interno della struttura sanitaria. Il Motivo? non c’erano barelle disponibili. Le ambulanze quindi sono rimaste bloccate e non si sono potute muovere verso altri interventi.

-          Ho documentato tutto con fotografie fatte personalmente sul posto nella giornata dell’11 dicembre 2017 e ho inviato tutto anche al direttore generale della Asl di Taranto.

RILEVATO ALTRESI’ CHE:

-          Non è la prima volta che si verificano fatti come questo appena descritto, ma fino ad ora, nonostante una Mozione da me presentata e accolta dallo stesso presidente Emiliano, nella quale chiedevo esplicitamente di riaprire il Pronto Soccorso del Moscati, nulla è cambiato. Anzi su episodi similari da parte della Asl tarantina, ho ricevuto solo risposte tecniche ma allo stesso tempo interlocutorie, perché sembrano non prendere in considerazione quanto la situazione sia diventata insostenibile.

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

Al presidente della Regione Puglia, e assessore alla Sanità, intanto se viene informato dei costanti disservizi dovuti al sovraffollamento del SS Annunziata di Taranto, e di dare immediatamente seguito all’impegno preso con i cittadini di Taranto, con la Mozione da lui stessa accolta, in merito alla riapertura del Pronto Soccorso del Moscati. 

Bari, 13 dicembre 2017                                           Renato Perrini
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