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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Revisione organizzazione degli Sten, sistema regionale di trasporto in emergenza del neonato.
PREMESSO CHE:

-       Dal 1° Novembre 2017 la Puglia si è dotata di un sistema regionale di trasporto in emergenza del neonato (Sten) che assicura il trasporto dei neonati appunto, dai punti nascita di primo livello alle Terapie Intensive Neonatale regionali, con ambulanze attrezzate, dedicate e con personale qualificato e formato.

-       Dai tre centri Hub individuati nella regione (il Policlinico di Bari, gli Ospedali riuniti di Foggia e il Vito Fazzi di Lecce) partiranno le ambulanze per rispondere ad ogni richiesta proveniente dai punti nascita presenti in Puglia (ospedali di primo e secondo livello). Tale impostazione è inserita nel Piano di Riordino ospedaliero.
CONSIDERATO CHE:

-       La nascita dello Sten e la distribuzione geografica degli Hub di riferimento (Bari, Foggia, Lecce) mette ancora una volta in evidenza l’impoverimento dell’offerta sanitaria nella provincia tarantina e aggiunge possibili elementi di criticità organizzativa;

-       Come prima cosa, l’accesso allo Sten da parte degli ospedali della provincia tarantina (Castellaneta e Martina Franca ) e di case di cura con punto nascita (CDC Bernardini) vedrà aumentare i tempi di un possibile trasferimento neonatale che, mentre verso Taranto impiegherebbe un tempo di 30 minuti, per l’Hub di Bari invece molto di più.

-       In seconda istanza, agli spoke dislocati sui territori, è richiesta una stabilizzazione non generica, ma secondo le opportune linee guida nazionali e universalmente acquisite. Ma gli spoke tarantini, ad esempio, non dispongono di adeguate risorse umane; i pochissimi medici in servizio saranno quindi in difficoltà. Difficoltà legata essenzialmente alla povertà di numero (un medico per turno mattino, pomeriggio, notte e dove una sola assenza di un medico porterebbe al collasso la già precaria organizzazione) e difficoltà legata anche ad un bisogno di idonea formazione in ambito emergenziale.
RILEVATO ALTRESI’ CHE:

-       Faccio mie le parole dott. Oronzo Forleo, direttore dell’Unità di Terapia Intensiva Neonatale del Ss. Annunziata: “La distribuzione dello Sten nei tre HUB designati dalla Regione, sfavorisce un vasto territorio, quello tarantino, che con difficoltà sta ricostruendo dei percorsi nascita adeguati alle esigenze di una popolazione numerosa e bisognosa di tanti risarcimenti”

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

Al presidente della Regione Puglia, Michele Emiliano, con delega alla Sanità, di rivedere in toto l’organizzazione degli Sten per ciò che concerne la ripartizione dei centri Hub, valutando anche la possibilità di crearne uno nel territorio di Taranto, o in seconda istanza chiedo di rivedere la distribuzione delle risorse umane, medici e infermieri, negli spoke dislocati sui territori. 
Bari, 8 gennaio 2018                                                  Renato Perrini
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