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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

INTERROGAZIONE URGENTE
OGGETTO: Composizione del Consiglio Sanitario Regionale.
PREMESSO CHE:

- il Consiglio Regionale ha approvato la Legge Regionale n.4/2016 avente ad oggetto l'istituzione del Consiglio Sanitario Regionale quale organismo tecnico consultivo, con lo scopo di coinvolgere tutte le figure professionali e tecniche del servizio sanitario regionale al fine di apportare il proprio contributo nelle scelte in ambito sanitario in modo da assicurare agli organi regionali l'assunzione di scelte responsabili e consapevoli di promozione e tutela della salute;

- che ai sensi dell' art. 7 della Legge Regionale n.4 del 2016 l'assemblea del Consiglio Sanitario Regionale si compone, altresì, da operatori sanitari di professioni non presenti nell' Ufficio di Presidenza..
CONSIDERATO CHE:

- con decreto n. 643 del 6 Dicembre 2016 il Presidente della Regione Puglia ha provveduto alla nomina dei componenti dell' Assemblea del Consiglio Sanitario Regionale;

- che tra i componenti il Consiglio Sanitario Regionale non è stato nominato alcun rappresentante degli Infermieri, scatenando la giusta reazione dei sindacati di categoria;.
RILEVATO ALTRESI’ CHE:

- la categoria degli Infermieri debba essere rappresentata all'interno del Consiglio Sanitario Regionale poiché essa contribuisce senza dubbio allo sviluppo della qualità dei servizi sanitari e socio sanitari offerti.

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

Si intervenga nell' immediato affinché venga integrata la composizione del Consiglio Sanitario Regionale garantendo all' interno dell' organo consultivo suindicato la rappresentanza della categoria degli Infermieri con 6 componenti in ragione della sua rilevanza per l'efficienza del servizio sanitario.
Bari, 11 gennaio 2018                                                 Renato Perrini
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