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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
 
Via Capruzzi n°212 – BARI 
Egr. Presidente del Consiglio Regionale 
della Regione Puglia 
Dott. Mario Cosimo Loizzo

Egr. Presidente della giunte regionale 
della Regione Puglia 
Dott. Michele Emiliano
Egr. Assessore Regionale 
ai Trasporti e ai Lavori Pubblici 
Dott. Giovanni Giannini

Egr. Assessore Regionale 
al Bilancio
Avv. Raffaele Piemontese




OGGETTO: Interrogazione urgente sull’allungamento della pista dell’ Aereoporto foggiano “Gino Lisa”.
La sottoscritta consigliera regionale Rosa Barone.
Premesso che:

· La Società Aeroporti di Puglia è una società partecipata al 99,41% dalla Regione Puglia che si occupa di gestire, attraverso una concessione totale quarantennale, gli scali del sistema aeroportuale pugliese (Bari, Brindisi, Foggia e Grottaglie). Obiettivo di Aeroporti di Puglia è 

la realizzazione e la gestione di un sistema aeroportuale moderno ed efficiente, con standard di servizio ad alto livello, perfettamente integrato con il territorio ed in grado di favorire un armonico processo di crescita economica e sociale di tutta la Puglia.
·  La procedura per l'allungamento della pista dello scalo foggiano è iniziata a febbraio del 2011, quando venne previsto dal Cipe con DELIBERA 62/2011, uno stanziamento da 85 milioni per gli scali pugliesi, di cui solo 14 per Foggia, mentre la pratica per Bruxelles è partita con nota del 2 Febbraio 2014.

· Da allora abbiamo assistito ad uno scarico di responsabilità che sono emerse anche grazie al carteggio tra l’ Europa e la Regione, infatti ho reso disponibile tale corrispondenza ai comitati e alla stampa lo scorso 12 Ottobre, in cui emerge che il 25% del finanziamento della pista deve essere coofinanziato dal soggetto beneficiario, ai sensi del punto 103 dei nuovi orientamenti sugli aiuti di stato del 2014.
· Dagli atti stessi di notifica del febbraio del 2014 acquisiti da parte delle Regione Puglia, risulta che l’Aereoporti di Puglia sia un impresa di Diritto Privato a partecipazione pubblica.

· Che ai sensi del punto 26 degli orientamenti sugli aiuti di stato del 2014, il soggetto beneficiario che sia un impresa esercente un attività economica è assoggettato alle norme di tali orientamenti, a prescindere dalla proprietà.


                                                                  INTERROGA

· Il Presidente del Consiglio Regionale, il Presidente della Regione Puglia e l'Assessore ai Trasporti e ai Lavori Pubblici per conoscere se SS.LL. intendono alla luce di quanto descritto in premessa, procedere a rendere chiara la posizione della Regione Puglia in merito all’allungamento della pista che dovrebbe essere a carico del beneficiario.

· L’Assessore al Bilancio Piemontese su quali siano i riferimenti normativi e giuridici del nostro ordinamento giuridico secondo cui si affermerebbe che l’Aereoporti di Puglia spa sia una impresa di diritto pubblico e non di diritto privato e per cui non potrebbe essere cofinanziatrice (in qualità altresi di beneficiario) della quota del 25% e quale sia questa recente sentenza della corte di giustizia europea del 2014 che non permetterebbe ad una impresa pubblica di poter cofinanziare tale quota, e per quale motivo questa possa essere applicata al caso di Aereoporti di Puglia, la cui caratteristica sui generis è stata più volte sottolineata dalla stessa Regione.
· Se ad oggi i 14 milioni di euro del fondo Cipe sono ancora a disposizione della Regione Puglia.

Bari 6 Novembre 

                                                                                                                     La consigliera 
                                                                                                                     Rosa Barone
