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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n. ___
                                                                                                  
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale
Dott. Mario Cosimo LOIZZO







S E D E 

Ill.mo Assessore
ai Trasporti e alla Mobilità della 
Regione Puglia

Dott. Antonio NUNZIANTE
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale – Interventi per garantire la sicurezza stradale nel tratto tarantino della S.S.100
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino, 

premesso che:

· La Strada Statale 100 rappresenta un’arteria di fondamentale importanza nel sistema dei trasporti e della mobilità della Regione Puglia dal momento che collega Taranto a Bari e viene quotidianamente percorsa da migliaia di cittadini, pendolari, lavoratori e studenti che si muovono tra i due capoluoghi;
· Il tratto tarantino della predetta arteria, da Gioia del Colle sino a Taranto, presenta, senza ombra di dubbio, profili di alta pericolosità che mettono gravemente a rischio l’incolumità di quanti lo percorrono a causa dell’assenza di uno spartitraffico che divida le due carreggiate e della presenza di numerosi svincoli e accessi ad attività agricole, commerciali e imprenditoriali;
· In particolare dai dati contenuti in una relazione dell’Agenzia Regionale per la Mobilità della Regione Puglia (AREM) emerge con chiarezza che la S.S.100 è tra le strade pugliesi a più alto indice di mortalità;

· A dimostrazione di ciò basti pensare che dall’inizio del corrente anno, in un solo mese, su quel tratto di strada ci sono già stati due incidenti mortali, ivi compreso quello del 1° gennaio 2018 in cui persero la vita ben quattro giovani;

considerato che
· Il Piano dei Trasporti regionale 2015 – 2019 prevedeva interventi di ammodernamento del S.S.100 sia nel tratto ricadente nella Provincia di Bari (e cioè da Bari a Gioia del Colle) sia nel tratto ricadente nella Provincia di Taranto;
· Nonostante questo, mentre nel tratto gioiese si è intervenuti nei tempi e con le modalità previste, installando soprattutto lo spartitraffico e istituendo le due carreggiate, nel tratto tarantino tutto questo non è accaduto la strada continua ad essere a doppia corsia rappresentando un pericolo costante in termini di sicurezza per i cittadini;

· A tanto aggiungasi la grave situazione relativa allo svincolo della Strada Provinciale n. 23 che da San Basilio porta al casello autostradale che è spesso teatro di molti incidenti stradali;

rilevato che

· a tutt’oggi gli auspicati e necessari interventi per elevare il livello di sicurezza e garantire l’incolumità dei cittadini nel tratto tarantino della S.S.100 (con la realizzazione dello spartitraffico, l’allargamento della sede stradale, il miglioramento della pavimentazione, l’integrazione di apposita segnaletica verticale e orizzontale, con bande rumorose e segnalatori di velocità) non sono stati posti in essere dagli enti di competenza e, in particolare, dall’ANAS, evidenziando una grave e inaccettabile sottovalutazione del problema;
· una soluzione a questa situazione potrebbe essere rappresentata dalla possibilità di utilizzare gratuitamente il tratto autostradale Bari-Taranto anche temporaneamente e nelle more della realizzazione di ogni necessario intervento per garantire accettabili livelli di sicurezza del tratto tarantino della S.S.100.
Tanto premesso, considerato e rilevato, vista l’urgenza di fornire risposte adeguate al bisogno di sicurezza dei tantissimi cittadini, della Provincia di Taranto e non solo, che quotidianamente percorrono quel tratto di strada ad altissima pericolosità, il sottoscritto Consigliere Regionale, ai sensi dell’art. 58 del Regolamento Interno
INTERROGA

l’Assessore ai Trasporti e alla Mobilità, dott. Antonio NUNZIANTE per sapere:
1. quali iniziative ha intrapreso e intende intraprendere al fine di far fronte alla suesposta situazione di grave pericolosità del tratto tarantino della S.S.100, visti i numerosi incidenti, anche mortali, che si sono susseguiti negli ultimi mesi;

2. quali iniziative ha intrapreso e intende intraprendere per verificare la possibilità di un utilizzo gratuito dell’Autostrada Bari-Taranto, anche temporaneamente e nelle more della realizzazione, da parte di ANAS, di ogni necessario intervento per assicurare accettabili livelli di sicurezza alla S.S.100.

Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.

Bari, lì
01/02/2018                   


          
Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino
