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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI

Al Sig. Presidente del Consiglio Regionale della Puglia

                                                                                  Dott. Mario Loizzo                                                                                                          

                                                                                             S E D E



Al Sig. Presidente della Giunta  Regionale della Puglia

                                                                                  Dott. Michele Emiliano

                                                                                             S E D E

OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale. Utilizzo pista aeroportuale “Arlotta” di Grottaglie.
Il sottoscritto Consigliere  Regionale  Cosimo Borraccino,

Premesso che

-Nel Bollettino Ufficiale della Regione Puglia - n. 126 del 7-11-2017 è contenuta la DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE 24 ottobre 2017, n. 1681 Aeroporto “Marcello Arlotta” di Grottaglie con l’Atto di indirizzo.
-Detta Deliberazionedare dà mandato ad Aeroporti di Puglia di svolgere studi ed indagini al fine di verificare la compatibilità tra le attività di sviluppo del traffico commerciale (risk assessment) e le attività di sperimentazione ricerca e test riferita agli APR per l’industria aeronautica nonché di definire il fabbisogno di infrastrutture e di organizzazione. Inoltre prevedere un piano economico finanziario finalizzato ad allocare specifiche risorse di. uomini e mezzi per rendere pienamente operativo lo scalo di Grottaglie e dare necessario impulso alla sua crescita, sia attivando il traffico aereo commerciale che sviluppando la sua vocazione industriale; - costituire presso lo scalo di Grottaglie una “unità di missione”, che avrà la finalità di valorizzare il predetto aeroporto, non solo in chiave industriale, essendo stato già dichiarato con formale provvedimento dell’ENAC (Ente Nazionale per l’Aviazione Civile) infrastruttura dedicata allo sviluppo dei sistemi a pilotaggio remoto e in particolare ai test range dei droni civili, ma anche per l’attivazione del traffico commerciale con voli di linea e voli charter; - favorire una politica di sviluppo economico-sociale che completi le potenzialità del porto con quelle dell’aeroporto, realizzando un polo logistico integrato porto-aeroporto, con vocazione cargo che rinforzi l’operatività di carattere commerciale con l’obiettivo di costituire a Taranto la prima Port Authority del Paese.

Considerato che

-Dal 28/02/018 al 09/03/018 è prevista la chiusura dello scalo aeroportuale di Bari  per lavori di adeguamento. 
- Grottaglie è dotata di una pista di interesse nazionale lunga ben 3200 metri, capace di ospitare anche voli intercontinentali. 
-Lo scalo tarantino può essere utilizzato da subito  anche da supporto agli scali di Bari e Brindisi  in occasione di cattive condizioni atmosferiche ma anche in occasioni come queste.
-Fino al 28 febbraio 2018 c’è tutto il tempo necessario per rendere fruibile la struttura, che necessita urgentemente di ammodernamenti relativi ai servizi. Lavori che servirebbero comunque per  l'ordinario e quotidiano utilizzo dell' aeroporto di Grottaglie per i voli di linea passeggeri
CHIEDE

Al Presidente  Michele Emiliano quali iniziative intende intraprendere la Regione Puglia, anche  alla luce della deliberazione di indirizzo n. 1681, per consentire l’utilizzo della pista aeroportuale di Grottaglie in occasione della chiusura dello scalo aeroportuale di Bari dal 28/02/018 al 09/03/018, per lavori di adeguamento.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio regionale.
Bari,  6 febbraio   2018
Il  Consigliere regionale

Cosimo BORRACCINO

