








Bari, 11 novembre 2015 








Ill.mo Presidente








Consiglio Regionale della Puglia




Oggetto: Interrogazione con richiesta di risposta scritta- art. 56 del Regolamento

                                                            Interno del Consiglio- al Presidente della Regione.




                “ Intervento di recupero Basilica Santa Croce di Lecce”


Premesso:

· che da molti anni la facciata della Basilica di Santa Croce è ingabbiata da una impalcatura di protezione per il pericolo di sgretolamento e caduta degli elementi decorativi;
· che i minimali interventi di recupero non solo non sono stati in grado di creare una condizione di sicurezza, ma non hanno risolto il problema conservativo dell’edificio;

· che la Basilica di Santa Croce rappresenta, senza alcun dubbio, il simbolo del barocco salentino nel mondo ed è la meta della maggior parte dei turisti che visitano il territorio leccese;

· che in altri casi la Regione Puglia ha attivato procedure finalizzate ad interventi su edifici di particolare importanza, attraverso una collaborazione ed una condivisione con altre Istituzioni Pubbliche;

· che l’approssimarsi delle festività natalizie evidenzia ancora di più, per la presenza di turisti, l’immagine negativa che il territorio pugliese offre con alcuni suoi gioielli in stato di abbandono;

· che certamente l’importanza storico artistica della Basilica di Santa Croce di Lecce giustifica il tentativo da parte della Regione Puglia di avviare un confronto con la Sovrintendenza per arrivare ad un intervento di restauro;
Si interroga il Presidente della Regione per sapere:

· se ritenga possibile avviare un confronto con la Sovrintendenza finalizzato a verificare la possibilità di intervenire con lavori di restauro sulla Basilica di Santa Croce di Lecce al fine di fermare il deterioramento degli elementi decorativi della facciata, salvare un monumento di così rilevante importanza ed evitare che la Puglia dia un immagine così negativa ai turisti;
· se ritenga possibile che la Regione sostenga economicamente un intervento di restauro nel caso in cui sussistessero le condizioni per realizzarlo.

Mario  Pendinelli

