
Bari, 14/11/2015

Al Signor Presidente della

Giunta Regionale

Per il tramite del

Signor Presidente del

Consiglio Regionale

S E D E
INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA
Premesso che

· Il signor P. D. è affetto da sindrome di Tourette ;

· Lo stesso ha ricevuto da una struttura Asl un piano terapeutico che prevede l’uso di cannabinoidi;

· La farmacia territoriale e quella ospedaliera eccepiscono innumerevoli scuse per non erogare il farmaco;

· Secondo la delibera regionale n.308 del 2010 il paziente avrebbe diritto alla somministrazione gratuita da parte del servizio sanitario regionale, ovvero acquistarlo a prezzo controllato attraverso l'importazione prevista dal DM 97, che in detta delibera n.308 vengono elencati 4 casi in cui c'è la gratuità, uno di questi è il "dolore cronico neuropatico non responder ai farmaci disponibili";
· Da oltre un anno e ancora oggi il paziente è sottoposto ad una spesa giornaliera di circa € 70, acquistando il farmaco in farmacia privata con regolare prescrizione, determinando una situazione assolutamente insostenibile dal punto di vista economico; 
· La stessa farmacia oppone innumerevoli scuse per non fornire il medicinale, arrivando addirittura a interpellare telefonicamente il medico, il quale, per rendere sempre più chiara la situazione ha dovuto redigere ben tre piani terapeutici ma anche questo non è servito;
· Il piano terapeutico predisposto dal proprio medico di Altamura ha definito la cura quale "terapia del dolore cronico", inoltre la diagnosi redatta dai medici del "Besta" di Milano dimostra in termini inequivocabili che la patologia del paziente è farmaco resistente ad altri farmaci
· Da tale situazione il cittadino è doppiamente beffato, da un lato per l’insostenibile esborso di denaro e dall’altro nel non vedere altra via d’uscita che avviare un contenzioso legale che determinerà un ulteriore costo a suo carico;
Tutto ciò premesso
· Si interroga il signor Presidente Assessore alla Salute della Regione Puglia per sapere quali atti ed azioni intende porre in essere per evitare che un cittadino subisca l’umiliante situazione sopra descritta;
· cosa intende fare per garantire a tutti i pugliesi il diritto alla salute.
Nicola Marmo
