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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino – Consigliere Regionale

Prot. n.     /2017
                                                                                                   
Ill.mo Presidente 

del Consiglio Regionale
Dott. Mario Cosimo LOIZZO






S E D E 

Ill.mo Presidente 

Della Giunta Regionale della Puglia 

Dott. Michele EMILIANO
SEDE
OGGETTO: Interrogazione urgente ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale – Commissione Regionale prevenzione randagismo
Il sottoscritto Consigliere Regionale, Cosimo Borraccino, 

Premesso che:

· Con Legge Regionale 3 aprile 1995, n. 12 recante “Interventi per la tutela degli animali d’affezione e prevenzione del randagismo”, sono state introdotte in Puglia norme finalizzate a promuovere, disciplinare e coordinare la tutela degli animali di affezione, perseguendo gli atti di crudeltà, i maltrattamenti nei loro confronti e il loro abbandono;
· La suindicata legge regionale, con l’art. 12, ha istituito presso l’Assessorato alla Sanità, una Commissione Regionale, presieduta dall’Assessore Regionale alla Sanità, composta da veterinari, tecnici ed esperti in rappresentanza dell’Albo delle Associazioni per la protezione degli Animali;
· La suindicata Commissione ha il compito di coordinare, sovrintendere e controllare gli interventi necessari al perseguimento delle finalità contenute nella predetta legge;
considerato che

· È in corso in queste settimane un ampio dibattito regionale sulle iniziative legislative intraprese dal Governo regionale, e già all’attenzione del Consiglio, in materia di contrasto al fenomeno del randagismo;
· Dall’insediamento, nel 2015, della nuova Giunta regionale la Commissione prevista dall’art. 12 della L.R. 12/1995 è stata convocata una sola volta pur potendo fornire un utile contributo in una materia così delicata.
Tanto premesso e considerato, vista l’urgenza di fornire risposte concrete ed effettive alle problematiche legate alla tutela degli animali d’affezione e al contrasto rispetto al fenomeno del randagismo, il sottoscritto Consigliere Regionale, ai sensi dell’art. 58 del Regolamento del Consiglio Regionale, 
INTERROGA
Il Presidente della Giunta Regionale, dott. Michele EMILIANO, nella sua qualità di Assessore alla Sanità, per sapere:

· Per quali ragioni la Commissione Regionale prevista dall’art. 12 della L.R. 12/1995 non viene convocata.
· Se intenda convocare a breve la suindicata Commissione Regionale anche al fine di fornire pareri in ordine alle iniziative legislative intraprese in materia di contrasto al fenomeno del randagismo.
Si richiede risposta scritta e orale in Consiglio.

Bari, lì
15/02/2018                  


          
Il Consigliere Regionale

   Cosimo Borraccino
