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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO

Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

Al Sig. Presidente della

Giunta Regionale e Assessore alla Sanità

Dott. Michele EMILIANO 

Lungomare Nazario Sauro, 33

70121 – Bari

INTERROGAZIONE URGENTE

OGGETTO: Richiesta interventi macchinari chemioterapici Ospedale Moscati Taranto
PREMESSO CHE:

-       Il 28 febbraio scorso, presso il Dipartimento di Oncologia dell’Ospedale Moscati, si sono verificate delle criticità ai macchinari terapeutici. Lo strumento che consente la miscelazione dei farmaci chemioterapici è andato in tilt per cui una cinquantina di pazienti non hanno potuto effettuare regolarmente il ciclo a causa di un gusto tecnico e sono stati invitati dal personale medico e ritornare a casa.

-       Già alle 7,30 del mattino, i pazienti e i loro accompagnatori si sono resi conto che qualcosa non andava, hanno trovato infatti una fila più lunga del solito davanti all’accettazione dell’ambulatorio day hospital oncologico. Quando il personale medico ed infermieristico ha comunicato il guasto ovviamente ha cominciato a montare la rabbia.

CONSIDERATO CHE:

-       La Asl di Taranto attraverso un comunicato ufficiale ha fatto sapere che “Quanto accaduto tra il 28 febbraio e il I marzo, alle strumentazioni ad alta tecnologia, è un evento non prevedibile”, e che l’azienda, congiuntamente con i Dipartimenti interessati, ha attivato una unità di crisi per analizzare l’episodio e valutare opportune iniziative;

-       Il macchinario in questione è stato riparato nelle successive 24 ore, ma è chiaro che episodi di questo genere non sono ammissibili in una comunità come quella tarantina, dove i malati di tumore registrano numeri allarmanti, purtroppo ben noti. Sapere che i tanti pazienti-malati hanno dovuto sospendere anche per un solo giorno le cure per combattere la battaglia contro il cancro, desta preoccupazione tanto sul campo sanitario tanto su quello umano.

RILEVATO ALTRESI’ CHE:

-       E’ stato finalmente sottoscritto a Roma, tra Ministero della Salute e la Regione Puglia, il Protocollo di Intesa per rafforzare la sanità a Taranto. Si tratta di interventi di ammodernamento tecnologico delle apparecchiature e dei dispositivi medico-diagnostici delle strutture sanitarie pubbliche dei Comuni di Taranto, Statte, Crispiano, Massafra e Montemesola. L’importo economico complessivo previsto per il progetto è di 70 milioni, ed esiste già una programmazione di massima in merito ai lavori da fare, ai reparti da potenziare e alle apparecchiature da acquistare.

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO CHIEDO

-       Se tali risorse non possano essere impegnate anche per migliorare le apparecchiature Chemioterapiche dell’Ospedale Moscati di Taranto, onde evitare che inconvenienti gravi come quello accaduto il 28 febbraio e qui decritto, si ripetano in futuro.
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