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Gruppo MoVimento 5 Stelle
Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della
Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo

e p.c.

All’Assessore all’Agricoltura
Dott. Leonardo Di Gioia

All’Assessore al Bilancio
Dott. Raffaele Piemontese

M O Z I O N E
(ex art. 61 Reg. interno del Consiglio Regionale)
Oggetto: Danni alle produzioni agricole distrutte dal maltempo. Richiesta di stato di calamità naturale.
Il Consiglio Regionale della Puglia,
PREMESSO CHE:
· l’agroalimentare, insieme al turismo, costituisce il settore trainante dell’economia Pugliese anche con riferimento alle esportazioni che fanno registrate indiscussi primati produttivi per l’agricoltura pugliese; 
· il settore risulta penalizzato dalla ciclicità degli eventi atmosferici di varia natura (alluvioni, gelate, nubifragi, grandinate, siccità), che periodicamente pongono gli agricoltori in stato di allarme sia per i danni alla produzione agricola sia per i conseguenti risvolti occupazionali negativi, fattori questi che stanno mettendo in crisi tutto il settore.
CONSIDERATO CHE:

· l’eccezionale portata delle precipitazioni piovose e delle violente grandinate di queste ultime settimane hanno fortemente compromesso le colture cerasicole, viticole, di grano e pomodoro e in generale tutto il comparto agricolo e le relative rese produttive di alcune zone della Puglia, mettendo in difficoltà gli agricoltori relativamente al prosieguo delle attività dell’annata che vede compromesse le previsioni di produzione e commercializzazione;
· tutta la Puglia, infatti, in tempi diversi ma con modalità molto simili, è stata colpita dall’emergenza proprio in piena stagione produttiva. Gli eventi calamitosi hanno, quindi, compromesso un’intera stagione, creando danni che hanno distrutto non solo i prodotti, ma anche le attrezzature delle aziende agricole;
· le zone più colpite dopo le alluvioni e del 20 maggio sono quelle di Putignano, Conversano, Casamassima, San Michele (Murgia Barese), a seguire il 9 giugno a essere colpita è stata la zona di Orta Nova-Ordona e Foggia, a seguito della grandine del 12 giugno a essere fortemente colpite sono state le zone di Lesina, Poggio Imperiale (San Nazzario), Apricena, Sannicandro Garganico, San Paolo-San Severo, infine il 19 giugno sono stati colpiti molti comuni dell’Alto Tavoliere e della Provincia di Bari; 
· si rende necessario, vista la situazione di assoluta emergenza per le imprese colpite e per i piccoli coltivatori che traggono guadagno da queste attività, scongiurare il default del settore intervenendo soprattutto a sostegno degli agricoltori che non hanno potuto permettersi un’adeguata copertura assicurativa.
IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA DELLA REGIONE PUGLIA:
· a deliberare con urgenza la richiesta di stato di calamità naturale al Ministero alle Politiche Agricole al fine di sostenere concretamente le migliaia di agricoltori dell’Alto Tavoliere e della Provincia di Bari che nelle ultime settimane sono stati coinvolti da eventi atmosferici calamitosi;

· ad approntare, con la massima sollecitudine, le misure e gli interventi possibili per sostenere tutto il comparto agricolo pugliese, duramente colpito dagli eventi atmosferici calamitosi;
· ad individuare, anche nell’ambito delle risorse regionali, i mezzi necessari per sostenere i piccoli imprenditori agricoli particolarmente esposti nell’emergenza e per rendere più facilmente accessibile il ricorso all’assicurazione quale strumento per la migliore gestione del rischio.
Bari li, 30 Giugno 2016                           


          Il Consigliere Regionale M5S

                                                                                 Rosa Barone

Gianluca Bozzetti

Cristian Casili

Mario Conca

Grazia Di Bari

Marco Galante

Antonella Laricchia

Antonio Trevisi
