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REGIONE
PUGLIA




Ernesto ABATERUSSO






    Al Signor Presidente del







      Consiglio regionale della Puglia



    SEDE
OGGETTO: Sul personale dichiarato in soprannumero dalle Province pugliesi.

MOZIONE

Il Consiglio Regionale della Puglia

Premesso che:

· In conformità all’art. 1, comma 424 della legge 23 dicembre 2014 n. 190, la Regione Puglia, con L.R. n. 9/2016, ha trasferito nel proprio organico un contingente di n. 221 unità di personale dichiarato in soprannumero dalle Province pugliesi.

Visto che:

· Risultano in tale contingente n. 85 unità di personale proveniente dal corpo di polizia provinciale destinate, ai sensi della L.R. n. 37/2015, a svolgere compiti amministrativi di polizia regionale per il controllo di legalità sull’intero territorio pugliese in settori nevralgici quali l’ambiente, l’agricoltura e la protezione civile.

Considerato che:

· All’interno del personale di polizia regionale proveniente dalle Province, alcune unità sono state inserite nell’organico della Regione Puglia con contratto “part-time” così come risultavano contrattualizzate presso le Province di provenienza.

Valutata:

· La strategicità dei compiti assegnati dalla L.R. n. 37/2015 al corpo di polizia regionale per la prevenzione e il controllo dei reati ambientali e per la salvaguardia del territorio.

Considerata:

· La necessità di utilizzare al meglio e a pieno tutte le esperienze e le professionalità impegnate in tali compiti.

Tutto ciò premesso e considerato impegna la Giunta Regionale e l’Assessore al Personale a:

· Inserire nel Piano assunzionale della Regione Puglia, insieme alle priorità già individuate e comunicate al Consiglio regionale, la trasformazione, a domanda degli interessati, dei contratti part-time del personale regionale impegnato nei compiti di polizia regionale, in contratto full-time.
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