Ernesto ABATERUSSO

Al Presidente del 

Consiglio Regionale

Dott. Mario Loizzo

SEDE

OGGETTO: SULLA XYLELLA MENTRE ROMA DISCUTE IL SALENTO PIANGE

MOZIONE

Premesso che:

· La Xylella fastidiosa è un patogeno da quarantena ritenuto responsabile del disseccamento di numerose piante d’ulivo nel Salento e che di questo batterio in Salento se ne parla dall’ottobre del 2013 allorquando l’Osservatorio Fitosanitario della Regione Puglia lanciò l’allarme Xylella;
· La vicenda, sia dal punto di vista normativo che da quello scientifico così come per quanto riguarda le strategie di intervento, risulta ancora complessa e articolata.

Considerato che:

· La nostra è una terra tra le più belle del mondo, il cui patrimonio culturale, naturale, turistico sembra essere minacciato da un batterio che ancora oggi non si sa bene come contrastare;

· Il Salento, in particolare, nel corso di questi ultimi anni ha assistito e sta assistendo a un mutamento del proprio paesaggio e la natura stessa della nostra regione, che ha negli ulivi l’elemento caratteristico e identitario, sta subendo delle trasformazioni.

Preso atto che: 

· L’attuale annata olivicola è caratterizzata da una drammatica condizione, non solo di tipo paesaggistico, ma anche (e soprattutto) sociale dovuta  alla perdita di numerosissime giornate lavorative;

· La già drammatica situazione economica, in un territorio come il Salento provato da lunghi anni di crisi, obbliga la politica a prendere decisioni urgenti e immediate per dare risposte concrete agli agricoltori.

TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO IMPEGNA IL GOVERNO REGIONALE E L’ASSESSORE ALLE RISORSE AGROALIMENTARI A:

· Predisporre con urgenza lo stanziamento di risorse, a valere sul PSR (misure 5.1 o altro), a cui possono attingere tanto le cooperative di produttori quanto le aziende produttrici per poter attivare sugli impianti dei singoli associati attività di buone pratiche (rimonda, erpicazione ecc. come da ordinanza del Presidente della Giunta regionale) utili per contenere il divampare del batterio;

· Adottare tutte le iniziative necessarie per la salvaguardia dell’inestimabile patrimonio paesaggistico e produttivo che gli ulivi dell’agro salentino rappresentano per la nostra regione.

Bari, 25 ottobre 2016                                                                    
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