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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della
Regione Puglia
MARIO COSIMO LOIZZO
S E D E
e p.c. Al Presidente della 
Giunta Regionale della Regione Puglia
MICHELE EMILIANO
S E D E
MOZIONE
Oggetto: istituzione di una giornata della memoria atta a commemorare i meridionali morti in occasione dell’unificazione italiana.
La sottoscritta Consigliera regionale Antonella Laricchia, presentano la seguente mozione al fine di promuovere una deliberazione del Consiglio regionale sulla materia in oggetto,
PREMESSO CHE
-          L’unità d’Italia costò la vita di almeno 20.000 meridionali, sebbene autorevoli storici annoverano finanche 100.000 vittime;
-          numerosi paesi furono rasi al suolo. In particolare si ricorda la strage di Pontelandolfo e Casalduni;
-         nella maggior parte dei testi scolastici e universitari le pagine più oscure della storia d’Italia sono appena annoverate;
-         non esiste una giornata ufficiale della memoria dedicata ai meridionali che perirono in occasione delle procedure di annessione del Mezzogiorno;

TUTTO CIO’ PREMESSO
Si impegna il Presidente e la Giunta a:
-         indicare il 13 febbraio come giornata ufficiale in cui si possano commemorare i meridionali che perirono in occasione dell’unità, nonché i relativi paesi rasi al suolo;
-         avviare, in occasione della suddetta giornata della memoria, tutte le iniziative di propria competenza al fine di promuovere convegni e eventi atti a rammentare i fatti in oggetto, coinvolgendo anche gli istituti scolastici di ogni ordine e grado;
Bari, 13/02/2017
la consigliera regionale
Antonella Laricchia
