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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Sig. Presidente 
del Consiglio Regionale della Puglia
                                                                                    Dott. Mario Loizzo                                                                                                          
                                                                                             S E D E
OGGETTO: Mozione ai sensi dell’art. 61 del Regolamento del Consiglio Regionale – “No alle sperimentazioni animali per xenotrapianti e sostanze da abuso”

IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA

Premesso che:

· Con Legge n. 19 del 27 febbraio 2017 è stato convertito in legge il Decreto Legge 30 dicembre 2016, n. 244 recante “Proroga e definizione di termini. Proroga del termine per l’esercizio di deleghe legislative” (cd. Decreto Milleproroghe);

· Tra le norme contenute nella suindicata L. 19/2017 c’è anche quella (proposta in Commissione Affari Costituzionali dalla senatrice De Biasi) che proroga al 2020 l’entrata in vigore, per l’Italia, del divieto di sperimentazione animale per xenotrapianti e sostanze ad abuso;

· In sostanza sarà possibile ancora per tre anni procedere con esperimenti su animali per verificare le conseguenze dannose sugli uomini delle sostanze stupefacenti, dell’alcool, del tabacco, oltre che per sperimentare l’efficacia degli xenotrapianti;

· Questa scelta si pone in netto contrasto con la volontà espressa dalla stragrande maggioranza della comunità scientifica che ritiene ormai necessario, per le ricadute di carattere etico, diminuire l’uso degli animali per queste sperimentazioni;

· Tra l’altro continuando con queste inumane sperimentazioni su animali, l’Italia dimostra di voler proseguire con queste barbarie, ormai anacronistiche, piuttosto che investire (come ormai avviene in tutto il mondo) in metodi sostitutivi di ricerca che, oltre ad essere anche più efficaci, consentirebbero al nostro Paese e a tutta la ricerca di compiere un grande passo avanti nel senso della responsabilità sociale ed etica

Tanto premesso, il Consiglio Regionale della Puglia

IMPEGNA
il Presidente della Regione e la Giunta Regionale ad attivarsi presso il Governo nazionale e presso tutti i parlamentari pugliesi al fine di modificare la suindicata normativa e giungere all’immediata sospensione di ogni brutale pratica di sperimentazione su animali.

Bari, lì 6 marzo 2017









Il consigliere proponente
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