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 Consiglio Regionale della Puglia


IL CONSIGLIO REGIONALE
Premesso che:
· in data 15 novembre 2016, durante la cabina di regia tenutasi presso il Ministero dello sviluppo economico, la Regione Puglia firmava un verbale di accordo quadro con la società Natuzzi;  
· il piano, che prevedeva la lavorazione del taglio del poliuretano per le imbottiture presso lo stabilimento di Ginosa e investimenti per 5 milioni di euro, avrebbe  consentito la riassunzione dei 215 lavoratori in esubero, previa contestuale concessione della Cassa integrazione guadagni straordinari (GIGS) in deroga da parte della Regione Puglia; 
· la  riassunzione si presentava come un ricatto, infatti i lavoratori licenziati dalla Natuzzi e riassunti presso la Newco erano stati invitati a firmare un nuovo contratto di lavoro con un salario di ingresso, perdendo gli scatti e una parte della precedente retribuzione e  messi in cassa integrazione presso lo stabilimento di Ginosa, con la clausola di  rinunciare ad ogni contenzioso legale da far rivalere nei confronti della Natuzzi;

· il consigliere regionale Borraccino aveva segnalato l’anomalia della vertenza già alcuni mesi fa invitando la Regione Puglia a rivedere urgentemente l’accordo sottoscritto con la Natuzzi, rifiutato da più dell’85% dei lavoratori interessati;
· cinque lavoratori avevano avviato subito contenziosi giuridici verso l’azienda, perché ritenevano di essere stati ingiustamente collocati in Cassa integrazione a ore zero, e una sentenza della Sezione lavoro del  Tribunale di Bari  qualche giorno fa dava loro ragione per il trattamento subito, ed altri 180 lavoratori hanno presentato medesimo ricorso.
IMPEGNA
il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore al lavoro a revocare l’accordo del 15 novembre 2016 tra la Regione Puglia e la Natuzzi S.p.A. al fine di modificarlo secondo le normative vigenti, affinché si garantisca ai lavoratori pieni diritti.
(Mozione approvata all’unanimità nella seduta del 4 luglio 2017, il gruppo Art.1 MDP è assente dall’Aula nel momento del voto)
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