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9 REGIONE
PUGLIA




Al Presidente Del Consiglio Regionale della Puglia

Oggetto: Mozione #iostoconmax. Legge sul Fine Vita
PREMESSO CHE:

· Il Parlamento Italiano non ha ancora affrontato il tema del “fine vita”, nonostante tanti malati terminali si rivolgono ad altri Paesi per poter interrompere la propria agonia e il proprio calvario. 
· Da tempo Max Fanelli, malato di sclerosi laterale amiotrofica (SLA), ha fatto proprio, e letteralmente incarnato, la battaglia di tanti per la disciplina del “fine vita”, nella speranza di poter scuotere le coscienze e richiamare al senso di responsabilità di chi ha il dovere di decidere e legiferare. Max Fanelli scrive: “la tecnologia può sostituire parti malate fino a ridurre l'uomo schiavo di esse, spesso anche contro la sua volontà. Un pc a controllo oculare per comunicare, un tubo in gola collegato ad una pompa a batteria per respirare, un buco nello stomaco per alimentarti. E cosi il tuo corpo e le macchine diventano sarcofago e prigione. Ma esiste un limite invalicabile dalla scienza sulla dignità dell'uomo? Le tue volontà, devono essere ascoltate o devi accettare ogni intervento senza poterti sottrarre al progredire della scienza? ECCO PERCHÉ MI BATTO PER UNA LEGGE SUL FINE VITA.”
· Il Presidente della Repubblica Sergio Mattarella ha espresso la sua posizione scrivendo: “Auspico quindi che le Camere possano avviare al più presto un’attenta e approfondita riflessione su temi così importanti che, concernendo la dignità della persona, meritano un serio e sereno dibattito, che dovrà essere caratterizzato dal più grande riguardo e dalla massima attenzione”   
CONSIDERATO CHE

·  Parlare di "fine vita" significa sì entrare in un argomento delicato, che ha implicazioni profonde di ordine etico, religioso e morale, ma prima di tutto vuol dire rispondere alla tutela della dignità umana, non lasciando soli i cittadini che chiedono una risposta, o gli operatori del settore sanitario che quotidianamente si occupano dei malati terminali. 

·  Esistono diverse proposte di legge depositate in Parlamento su questa materia; 
Tanto premesso e considerato che,

SI IMPEGNA IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE

· A chiedere alla Conferenza dei Capigruppo e alla Presidente della Camera dei Deputati di calendarizzare le proposte di legge che intervengono in materia  
Bari, 20 novembre 2015
Francesca Franzoso
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