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 Consiglio Regionale della Puglia


IL CONSIGLIO REGIONALE

Visto che:

· i Sindaci salentini hanno sottoscritto un appello in merito all’espianto degli ulivi e ai lavori TAP a Melendugno;
· le popolazioni interessate hanno più volte manifestato la loro contrarietà alla localizzazione di un sito in una delle aree paesaggistiche più rilevanti e belle della Puglia e ad alto sviluppo turistico;
considerato che:
· il Presidente della Giunta regionale, interpretando anche l’orientamento del Consiglio regionale, ha espresso in tutte le sedi la sua contrarietà alla individuazione definita a livello nazionale; 
· appare particolarmente urgente intervenire nella giornata odierna per fermare l’espianto degli ulivi e cercare di riaprire un dialogo su una nuova possibile localizzazione;
IMPEGNA
il Governo regionale a:
· a chiedere al Governo nazionale un atto di responsabilità nei confronti della Puglia e dei suoi beni naturali, accogliendo le richieste che vengono dal territorio e dando una risposta positiva alla petizione avanzata dai Sindaci;

· sollecitare i parlamentari e rappresentanti del Governo pugliesi a sostenere le buone ragioni della Puglia;

· ad attivarsi anche in queste ore, attraverso il suo Presidente, coerentemente con le posizioni già assunte, a trovare una via d’uscita che consenta di rispondere positivamente all’appello dei Sindaci e delle popolazioni del Salento coinvolte.

Mozione non approvata, per mancanza di numero legale, con votazione elettronica, nella seduta del 21 marzo 2017 
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