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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – Bari

Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE
M O Z I O N E

(ex art. 61 Reg. interno del Consiglio Regionale)

OGGETTO: Impegno della Giunta Regionale ad introdurre il riconoscimento “Bandiera Lilla” nella Regione Puglia.
Il Consiglio Regionale,

PREMESSO CHE:

· la “Bandiera Lilla” è un progetto nato nel 2012 nell’ambito della cooperativa sociale “Obiettivo 66” di Savona con lo scopo di favorire il turismo delle persone con disabilità, premiando e supportando i Comuni che prestano particolare attenzione a questo target turistico. Il progetto è stato accolto con interesse da Regione Liguria che ha visto in esso uno strumento in grado di coniugare il sostegno e la promozione sociale con il marketing turistico operando sia in funzione sociale, sia di rilancio dell’economia.
CONSIDERATO CHE:

· allo sviluppo del progetto “Bandiera Lilla” è stato determinante l’apporto della Consulta Regionale per la tutela dei diritti della persona handicappata - Regione Liguria che ha verificato i criteri di assegnazione e contribuito al loro affinamento. La fase di sperimentazione ha portato all'assegnazione di 10 Bandiere Lilla ad altrettanti comuni liguri virtuosi per quanto riguarda l'accoglienza del turismo disabile;

· la “Bandiera Lilla” costituisce un’attestazione di particolare sensibilità da parte dei Comuni (e in futuro degli operatori privati) verso il Turismo disabile con particolare attenzione alla disabilità motoria, visiva, uditiva e alle patologie e intolleranze alimentari. Rappresenta, inoltre, un supporto ai Comuni che vogliono ottenere il riconoscimento attraverso l'indicazione di iniziative realizzabili e di modalità di accesso a fondi di finanziamento pubblico nazionale ed europeo e fornisce un costante sostegno alla promozione dei servizi offerti dai Comuni e dalle attività certificate attraverso una capillare diffusione delle informazioni sull’accessibilità alle strutture ricreative, museali, ai teatri, alle spiagge e alle attrezzature sciistiche da parte dei disabili sui canali preferenziali dei potenziali utenti. La Bandiera, infine, funge da supporto per favorire l'incrocio tra la domanda di turismo accessibile e inclusivo e l'offerta dei Comuni e delle strutture ricettive del territorio;
· l’iniziativa è stata sostenuta anche dal Touring Club Italiano e il progetto di estensione a tutto il territorio nazionale del riconoscimento “Bandiera Lilla” è stato presentato il 14 dicembre 2016 alla Camera dei Deputati;
· attraverso l’adesione delle Regioni al protocollo è possibile accedere alla valutazione per l'ottenimento del riconoscimento che sarà rilasciato ai Comuni che dimostrano un'attenzione particolare verso il turismo disabile. Il termine ultimo di adesione al protocollo “Bandiera Lilla” per le Regioni che vogliono dare ai Comuni presenti sul proprio territorio la possibilità di essere valutati per ottenere il riconoscimento è stato esteso al 31 marzo 2017, da quella data inizieranno le valutazioni dei Comuni. Il protocollo prevede il rispetto di alcuni requisiti molto semplici. Tra i principali requisiti da rispettare vi sono: la comunicazione e l’informazione (versione accessibile del sito internet, informazione su strutture in grado di ospitare persone con disabilità, informazioni sull’accessibilità e fruibilità dei principali monumenti, musei ecc.); l’accessibilità e la fruibilità (accesso alle spiagge, alle aree verdi, progetti per accompagnare in mare persone con disabilità motoria, prossimità dei parcheggi per disabili alla principali attrattive culturali della città, progetti per facilitare la fruibilità della città da parte dei turisti con disabilità).
RILEVATO CHE:

· l’estensione del progetto “Bandiera Lilla” a livello nazionale, attraverso l’adesione delle Regioni, potrebbero contribuire a superare la situazione di disomogeneità dell'accessibilità turistica in Italia che colloca l'Italia a livello medio/basso in confronto agli altri Paesi Europei. Inoltre, il progetto favorisce il turismo delle persone con disabilità e incentiva la realizzazione di aree turistiche adeguatamente attrezzate per i soggetti disabili;
· tale riconoscimento rappresenta per il territorio uno strumento di valorizzazione e come tale costituisce un valore aggiunto che si associa ai parametri di eccellenza e di accoglienza di una località.
IL CONSIGLIO REGIONALE IMPEGNA IL PRESIDENTE DELLA REGIONE E LA GIUNTA:

· ad predisporre ogni azione utile per aderire, nei termini previsti, al progetto “Bandiera Lilla”, al fine di dare sostegno al “turismo disabile” che comprende oltre alla disabilità motoria, quella visiva, uditiva e le patologie alimentari;

· a sensibilizzare, conseguentemente, le amministrazioni comunali della Regione Puglia ad aderire a tali percorsi agevolando la concessione dei permessi necessari alla realizzazione di quei semplici interventi strutturali necessari al raggiungimento di un turismo accessibile a tutti;
· a prevedere, in sede di predisposizione dei bilanci regionali annuali, per i Comuni che hanno ricevuto tale riconoscimento, specifiche risorse finanziarie o interventi strutturali e promozionali atti a valorizzare e riconoscere i risultati ottenuti.
I Consiglieri Regionali M5S,

Antonio Salvatore Trevisi
Mario Conca
Cristian Casili

