  





         AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO






         REGIONALE

MOZIONE
Oggetto:   Problematiche LSU Puglia.

I sottoscritti consiglieri

Premesso che
·  i lavori socialmente utili sono le attività che hanno per oggetto la realizzazione di opere o la fornitura di servizi utili alla collettività svolta mediante l’utilizzo di particolari categorie di soggetti percettori di sostegno al reddito.

· Da troppi anni i lavoratori socialmente utili (LSU) legano il proprio destino lavorativo nell’indiscriminato uso del rinnovo (proroghe) dei progetti previsti per il loro utilizzo; una platea di circa 18.000 lavoratori dislocati soprattutto nel Mezzogiorno d’Italia e che vivono una situazione di precariato perenne, privandosi della dignità e prospettiva futura di vita.

In Puglia sono circa 1000 le persone che con le relative famiglie attendono ogni anno una firma che possa rasserenare il proprio quotidiano.

· La mancanza di una norma legislativa che porti alla stabilizzazione dei suddetti lavoratori comporta oltre al danno irreparabile in termini di diritti negati (reiterata precarizzazione del loro status), anche ad una illegittima discriminazione lavorativa (vista la loro funzione del tutto identica per doveri al personale di ruolo).

· E’ fortemente sentita la necessità di affrontare questa annosa problematica, che da troppo tempo si trascina, definendo una procedura di normalizzazione occupazionale dei lavoratori socialmente utili.

Pertanto si invita il Presidente Emiliano e la Giunta 
· A compiere ogni azione utile per sensibilizzare il Governo e il Parlamento per definire un provvedimento legislativo che assicuri, in via definitiva, l’assunzione e contrattualizzazione dei lavoratori socialmente utili e quelli di pubblica utilità, sanando così una grande ingiustizia perpetrata ai danni di detti lavoratori in questi lunghi anni.
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