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         AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE

Prot. n. 44 del 1 giugno 2017

Oggetto: "Misure straordinarie e urgenti a  sostegno dell'attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale” e Norme Tecniche di Attuazione del PPTR. Richiesta di modifiche all'Avviso per la presentazione delle istanze di accesso, per ammettere alle agevolazioni previste anche le iniziative che prevedono aumenti di volumetria fuori terra nel rispetto delle norme previste dalla L. R. n. 14/2009 e successive modifiche e integrazioni 

                                            ORDINE DEL GIORNO

PREMESSO CHE

-La Legge Regionale luglio 2009, n. 14, inerente “Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale",  è finalizzata a rilanciare l’economia mediante il sostegno all’attività edilizia e al miglioramento della qualità architettonica, energetica e ambientale del patrimonio edilizio esistente, in coerenza con le norme di tutela del patrimonio ambientale, culturale e paesaggistico della regione nonché di difesa del suolo, prevenzione del rischio sismico e accessibilità degli edifici (art. 1, comma 1).
-Per perseguire tali finalità la L.R. 14/2009 disciplina l’esecuzione di interventi di ampliamento e di demolizione e ricostruzione, anche in deroga alla pianificazione urbanistica locale, secondo le modalità e nei limiti previsti dalle norme (art. 1, comma 2).
-Pertanto,  sulla base di tale norma, per  gli edifici rurali, masserie, trulli, torri e fortificazioni è possibile realizzare, nell'ambito di un programma di recupero  ed utilizzazione di tali manufatti a fini turistico-alberghiero, un ampliamento volumetrico complessivo del 20% della volumetria esistente.
-Per altro verso, l'Avviso Regionale Titolo II - Capo 6  che prevede aiuti per programmi di investimento delle PMI nel settore turistico alberghiero tra le tipologie di investimento ammissibile (art. 3), esclude la possibilità di  mutare la volumetria fuori terra esistente per i programmi di investimento che prevedono il  consolidamento, restauro e risanamento conservativo di edifici rurali, masserie, trulli, torri, fortificazioni (art. 3, comma 1, lettera e) al fine di una trasformazione dell’immobile in struttura turistico-alberghiera.

Quindi, mentre le norme urbanistiche permettono di rendere possibile l'utilizzo di tali strutture, attraverso eventuali  ampliamenti volumetrici spesso necessari per rendere fruibili a fini turistici e ricettivi  tali edifici,  le norme in materia di aiuti  alle PMI in ambito turistico-alberghiero escludono di fatto tale possibilità.
CONSIDERATO CHE

-La L.R. n. 14/2009 e successive modifiche e integrazioni “Misure straordinarie e urgenti a sostegno dell’attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale” (cd. Piano Casa), all’art. 3 prevede che possono essere ampliati gli edifici residenziali nel limite del 20% della volumetria complessiva;

-Le Norme Tecniche di Attuazione del PPTR all’art. 82, comma 3, lett. b 2)  consentono l’ampliamento, per le masserie e i manufatti storici nel limite del 20% della volumetria esistente in accordo al citato art. 3 della L.R. 14/2009 e successive modifiche e integrazioni;
-Le iniziative ammissibili alle agevolazioni previste dal Titolo II, capo 6, "aiuti agli investimenti delle PMI nel settore turistico alberghiero" citate all'art.3, lettera d) e e) non prevedono aumenti di volumetria fuori terra;
Il Consiglio Regionale

IMPEGNA

la Giunta Regionale ad apportare modifiche all'art. 3, lettere d) ed e), Titolo II - Capo 6  dell'Avviso per la presentazione delle istanze di accesso (terza modifica Avviso, BURP n. 94 dell'11.08.2016), al fine di ammettere alle agevolazioni anche le iniziative che prevedono aumenti di volumetria fuori terra nel rispetto delle norme previste dalla L. R. n. 14/2009 e successive modifiche e integrazioni "Misure straordinarie e urgenti a a sostegno dell'attività edilizia e per il miglioramento della qualità del patrimonio edilizio residenziale” (c.d. Piano Casa) e dalle Norme Tecniche di Attuazione del PPTR .
Bari, 1 giugno 2017

Il Consigliere proponente

           Luigi Morgante

