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Ernesto ABATERUSSO
OGGETTO: Sui disagi provocati dal nuovo orario estivo dei treni nella tratta Brindisi-Lecce.

MOZIONE
Il Consiglio Regionale della Puglia

Premesso che:
· Con il nuovo orario estivo, entrato in vigore lo scorso 11 giugno 2017, Trenitalia avrebbe deciso di sopprimere alcune corse assolutamente indispensabili per i tanti pendolari salentini;

· Tale decisione creerebbe notevoli ed ulteriori disagi ai viaggiatori pendolari, soprattutto lavoratori, che durante l’anno possono usufruire del servizio di trasporto passeggeri lungo la tratta Brindisi – Lecce nell’orario compreso tra le 15.44 e le 17.40, quello cioè di uscita dai luoghi di lavoro.
Tenuto conto che:
· Con l’orario invernale, sulla tratta Brindisi – Lecce, sono previste diverse corse con partenza da Brindisi alle ore 15.44, 16.07, 16.47, 17.10, 17.40 che prevedevano fermate nelle stazioni di San Pietro Vernotico, Squinzano e Trepuzzi e garantiscono quindi, ai pendolari, un servizio di trasporto pubblico rispondente alle loro esigenze.
Preso atto che:
· Dall’entrata in vigore del nuovo orario sarebbero previsti solo due treni: il n. 12497 con partenza da Brindisi alle ore 15.33 e il n. 12499 con partenza da Brindisi alle ore 17.20. Ciò creerebbe grandi disagi ai pendolari che, una volta terminato l’orario di lavoro, non avrebbero treni a disposizione per rientrare a casa.
Considerato che:

· I pendolari che quotidianamente percorrono la tratta Brindisi – Lecce, vedranno aggravarsi, con l’entrata in vigore del nuovo orario, i loro disagi e ciò rischierebbe di incidere pesantemente sulle condizioni e gli stili di vita di tanti cittadini salentini;
· Gli stessi pendolari chiedono che Trenitalia riesamini il provvedimento, reintroducendo una corsa nella fascia oraria dalle 15.44 alle ore 17.40 o in alternativa prevedendo una fermata intermedia a Trepuzzi per il treno regionale n. 22301 che parte da Molfetta alle ore 14.12, arriva a Lecce alle ore 16.24 con partenza dalla stazione di Brindisi alle ore 15.59.
IMPEGNA IL GOVERNO REGIONALE

A valutare la possibilità di intervenire presso Trenitalia affinché garantisca il diritto alla mobilità dei cittadini:

· reintroducendo una corsa nella fascia oraria che va dalle ore 15.44 alle ore 17.40 o, in alternativa;
· prevedendo una fermata intermedia a Trepuzzi per il treno regionale n.22301 che parte da Molfetta alle ore 14.12, arriva a Lecce alle ore 16.24 e riparte dalla stazione di Brindisi alle ore 15.59.
Ciò servirebbe a tutelare i pendolari che quotidianamente devono affrontare spostamenti per recarsi nei luoghi di lavoro e/o di studio
Bari, 15 giugno 2017
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