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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI

Al Sig. Presidente 

del Consiglio Regionale della Puglia
                                                                                    Dott. Mario Loizzo                                                                                                          

                                                                                             S E D E

OGGETTO: Mozione ai sensi dell’art. 61 del Regolamento del Consiglio Regionale – Promuovere il passaggio da motori diesel a motori ibridi e/o elettrici, salvaguardando i livelli occupazionali.

IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA

Premesso che:
· siamo in presenza di un passaggio tecnologico epocale, che vede l’abbandono dei combustibili fossili verso propulsori meno inquinanti; 
· diverse case automobilistiche pare abbiano compiuto gravi alterazioni nel controllo delle emissioni (il c.d. Dieselgate), che  hanno reso più stringente la necessità economica, sociale e ambientale di portare avanti politiche innovative;
· in Puglia, abbiamo due grosse realtà industriali che producono componenti per motori diesel (la BOSCH a Bari) o motori diesel per veicoli commerciali (la FTP a Foggia), che occupano rispettivamente 1890 e 1910 persone;
· si tratta di una parte rilevante del sistema industriale pugliese, che va salvaguardato contro la tendenza a ridurre il Mezzogiorno a turismo e logistica;
· di queste fabbriche, la prima è già in sofferenza, avendo dichiarato a maggio scorso esuberi tra 450 e 850 persone in cinque anni, proprio a causa della crisi della propulsione diesel e del crescente sfavore di diverse autorità nazionali proprio per le emissioni inquinanti. La seconda, invece, aumenta per il momento l’occupazione, ma non appare aver mosso passi verso la trasformazione della propulsione, che pure è oggetto di sperimentazioni già avanzate da parte della concorrenza; per cui c’è ragione di temere che nel medio periodo la crisi si affacci anche qui; 
Considerato che:
· in Germania il Governo ha investito risorse cospicue in progetti di ricerca volti a utilizzare i progressi delle tecnologie per la propulsione elettrica, mentre in Italia è ancora del tutto carente la rete di ricarica, pur prevista dal Piano nazionale infrastrutturale per la ricarica dei veicoli alimentati ad energia elettrica, approvato dal Ministero Infrastrutture e Trasporti a giugno 2016, cui la Regione Puglia ha dato seguito con la D.G. R. 448/2017;
· poiché, tuttavia, la tardiva e parziale incentivazione pubblica della rete di ricarica non basta, il mese scorso la FCA (ex FIAT) ha stipulato con il Ministero dello Sviluppo Economico, le Regioni Piemonte, Abruzzo, Campania, la Provincia Autonoma di Trento, un accordo di programma per un investimento di quasi 95 milioni di euro anche per linee di ricerca relative a «evoluzione motori 2020» e «tecnologie per lo sviluppo delle architetture ibride»; 
· sarebbe quindi auspicabile che la Regione Puglia intraprenda una politica industriale per affrontare le conseguenze del tramonto della propulsione Diesel, accompagnando e incentivando una riconversione produttiva verso i motori ibridi ed elettrici. 
Tanto premesso e considerato, il Consiglio Regionale della Puglia

IMPEGNA

il Presidente Emiliano e l’assessora avv. Capone a promuovere accordi di programma nell’ambito del POR Puglia 2014-2020, al fine di  incentivare la riconversione delle produzioni delle aziende di cui sopra, nonché di altre eventualmente interessate, e favorire il passaggio dal diesel all'ibrido e all'elettrico, mettendo in campo quanto prima le seguenti azioni:

· promuovere un tavolo tra le imprese interessate, le Università pugliesi, il CNR – Istituto Motori, per assicurare un futuro produttivo a un pezzo così importante del sistema industriale pugliese, e un avvenire di lavoro a 3.800 persone;

· stanziare una dotazione finanziaria congrua (almeno 60 milioni, pari a un quarto della dotazione finanziaria complessiva dell’azione relativa). 

Bari, 28 giugno 2017
Il Consigliere proponente

Cosimo Borraccino
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