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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI

Cosimo Borraccino- Consigliere regionale

Al Presidente del Consiglio Regionale
Dott. Mario Loizzo

SEDE

MOZIONE URGENTE

Oggetto: Mozione ai sensi dell’art. 61 del Regolamento del Consiglio Regionale. 

La Puglia si impegna a creare spazi per la sepoltura di defunti di religione islamica.

Il Consiglio Regionale della Puglia

Premesso che:

· la Puglia accoglie da decenni una nutrita comunità di religione musulmana;
· la nostra  Costituzione  prevede la libertà di culto, per cui  offrire accoglienza a queste comunità significa anche creare le condizioni per una giusta integrazione, nel  rispetto  del  loro credo religioso;
· che le modalità di sepoltura e la disposizione delle salme dei fedeli musulmani sono diverse da quelle della tradizione cristiana;
· spesso accade che i corpi dei defunti vengono rimpatriati in aereo, con costi  insostenibili per le famiglie;

· molte  famiglie musulmane, attualmente integrate nel nostro territorio, richiedono che il proprio defunto sia sepolto vicino a loro. 
Considerato che:
· recentemente "ragioni burocratiche" hanno ostacolato la sepoltura di una bambina musulmana, di un anno e mezzo, morta all'ospedale pediatrico Giovanni XXIII di Bari per una malformazione congenita al cuore, residente con la sua famiglia a Galatina (Lecce),

· l'unico cimitero islamico presente in Puglia, attrezzato per la sepoltura secondo i dettami dell'Islam, è a Gioia del Colle (Bari), e prevede per regolamento la sepoltura solo a chi è residente in provincia di Bari;
Tanto premesso e considerato, 
il Consiglio Regionale della Puglia

IMPEGNA

Il Presidente della Giunta Regionale: 
· ad individuare,  presso i comuni dell’intera regione Puglia, delle aree da adibire alla sepoltura dei cittadini di fede musulmana, per un’esigenza civile di rispetto della persona umana, oltre per il riconoscimento verso fedeli di religione e cultura diverse dalla nostra;

· a realizzare specifici percorsi formativi, che mettano in grado i mediatori culturali di affiancare le famiglie musulmane per la gestione delle pratiche burocratiche nei momenti di estrema sofferenza, quali la perdita di un congiunto.
Bari, 03/07/2017

Il Consigliere proponente

Cosimo Borraccino
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