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Ernesto ABATERUSSO

Al Signor Presidente del 

Consiglio Regionale

Mario Loizzo

Mozione

Il Consiglio Regionale della Puglia

Prot. 151/2015

Premesso che

· La Provincia di Lecce da anni si serve di personale per i servizi di custodia, manutenzione, portineria, front-office e assistenza turistica in alcuni immobili adibiti a sedi di Uffici Provinciali, Musei e Biblioteche tra cui Palazzo Adorno, Palazzo dei Celestini, Museo Sigismondo Castromediano, Biblioteca Bernardini e la sede delle Polizia Provinciale;
· Molti di questi lavoratori svolgono servizio presso la Provincia di Lecce dal lontano 1983 e nel corso degli anni hanno subito l'esternalizzazione del lavoro di custodia, gestione dei musei e delle sedi dell'ente;

Con l'approvazione della riforma Delrio e il conseguente svuotamento degli enti locali, la Provincia di Lecce ha subito una riduzione dei fondi che ha comportanto il licenziamento di diverse unità lavorative.

Considerato che

· Il licenziamento di questi dipendenti - molti dei quali hanno tra i 25 e i 30 anni di esperienza lavorativa - comporta un danno dal punto di vista sociale perché mette in seria difficoltà la sopravvivenza di intere famiglie; 

· Dal punto di vista culturale, il danno arrecato alla città di Lecce è enorme perché con il licenziamento dei dipendenti si priva il settore culturale di personale competente.

IMPEGNA IL GOVERNO REGIONALE

· A non dimenticare questi lavoratori e queste famiglie che vivono da mesi in una situazione di incertezza;

· A comunicare al Consiglio regionale le iniziative e le misure che il Governo regionale intende assumere perché questi lavoratori, che al pari degli altri hanno una loro dignità e non possono essere abbandonati in mezzo alla strada, abbiano anch'essi una speranza per l'immediato futuro.

Bari, 25 novembre 2015
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