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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Sig. Presidente 
del Consiglio Regionale della Puglia
                                                                                    Dott. Mario LOIZZO                                                                                                          
                                                                                             S E D E
 

 

 

Mozione ai sensi dell’art. 61 del Regolamento del Consiglio Regionale. 

Oggetto: Provincia di Taranto, Conferenza dei Servizi per richiesta di “ottimizzazione orografica dei profili già autorizzati”,che comporterebbe un notevole aumento delle volumetrie,in altezza, della discarica per rifiuti speciali  “ La Torre Caprarica” di Grottaglie (Ta).
Il Consiglio Regionale della Puglia

Premesso che:

· La Provincia di Taranto ha convocato, per il 14 luglio 2017, la Conferenza dei Servizi nella quale gli Enti preposti saranno chiamati ad esprimersi sulla richiesta di Linea Ambiente SpA di “ottimizzazione orografica dei profili già autorizzati”,che comporterebbe un notevole aumento delle volumetrie,in altezza,della discarica per rifiuti speciali “ La Torre Caprarica” di Grottaglie (Ta).

· Il territorio tarantino, da circa venti anni, è sottoposto allo smaltimento di “Rifiuti Speciali”, provenienti da tutto il territorio nazionale, attraverso le Discariche “Italcave” in Statte, “Vergine” in Fragagnano/Lizzano e, appunto la discarica  (ex Ecolevante) gestita attualmente da “Linea Ambiente” in Grottaglie. 

Considerato che:

· tutta questa attività di smaltimento di “Rifiuti Speciali” si aggiunge all'attività di smaltimento degli scarti industriali che l'Italsider prima e l'ILVA dopo, hanno prodotto e autosmaltito nelle discariche presenti all'interno dello stabilimento;

· il territorio della provincia di Taranto è oramai saturo di carichi inquinanti, come si evince dalle risultanze dei monitoraggi ambientali effettuati da ARPA Puglia, ed è sotto particolare attenzione per quanto riguarda la situazione epidemiologica, poiché la correlazione tra patologie e inquinamento non lasciano spazio a nessuna sottovalutazione del rischio per la salute a cui le popolazioni residenti nella provincia jonica sono sottoposte;

· il Comune di Grottaglie si oppone alla nuova proposta di “ottimizzazione orografica dei profili già autorizzati” poiché questa richiesta contiene anche un aumento delle volumetrie da riempire con “Rifiuti Speciali”. 

Tanto premesso e considerato,

Il Consiglio Regionale della Puglia

Impegna il Presidente della Giunta Regionale:

· A richiamare la Provincia di Taranto al rispetto degli indirizzi prevalenti che la Regione Puglia ha individuato, e approvato, per il territorio provinciale di Taranto, vale a dire alla decisione di far prevalere l'interesse alla riduzione dei carichi inquinanti su qualunque altro legittimo interesse di impresa e, quindi,  a NON autorizzare nessun progetto che contenga aumento di volumetrie della Discarica di “Rifiuti Speciali” gestita da Linea Ambiente in località “La Torre Caprarica” a Grottaglie (Ta). 

Bari, 11 Luglio 2017

Il Consigliere proponente

Cosimo BORRACCINO
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