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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”
Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Sig. Presidente 
del Consiglio Regionale della Puglia
                                                                                    Dott. Mario LOIZZO                                                                                                          
                                                                                             S E D E
 

 

Mozione ai sensi dell’art. 61 del Regolamento del Consiglio Regionale.
Oggetto: Inquinamento diga Pertusillo.

Il Consiglio Regionale della Puglia

Premesso che:

Nei pressi della COVA di Viggiano (PZ), il Centro di raccolta oli della Val d’Agri, sono stati sequestrati, da parte delle forze dell’ordine, dei pozzetti fognari  nei quali è stata rilevata la presenza di idrocarburi.
Premesso che:
come oramai noto, recentemente, è stata rilevata acqua marrone scuro nella diga del Pertusillo e che gli abitanti del luogo affermano di percepire olezzi maleodoranti riferibili a greggio.

Premesso che:

L’invaso è circondato di pozzi attivi di estrazione di idrocarburi.

Considerato che:

Intorno alla suddetta diga sono strati effettuati campionamenti da parte dell’ Arpab e dei  carabinieri, volti ad appurare la natura delle sostanze oleose repertate.

Considerato che:

L’invaso del Pertusillo approvvigiona parte importante della nostra regione e che  l’accaduto sta generando sempre più preoccupazione da parte dell’opinione pubblica  e riapre il dibattito sullo stato di salute dello stesso e sulla qualità dell’acqua che da esso giunge all’Acquedotto Pugliese.

Considerato inoltre che:

Eni ha ammesso, al tavolo convocato dal Governo, che ci sarebbe stato uno sversamento di circa 400 tonnellate di petrolio nei terreni e fuori, a causa di una perdita al serbatoio  della Cova.

Tanto premesso e considerato,

Il Consiglio Regionale della Puglia

Impegna il Presidente della Giunta Regionale:

· ad adottare provvedimenti per verificare tempestivamente se il bacino idrico, da cui si approvvigiona la popolazione pugliese, sia sicuro nel rispetto delle norme igienico-sanitarie, chiedendo ad AQP una accurata indagine sulla qualità delle acque;

· a chiedere alle Autorità preposte, Autorità di Bacino, ARPA Puglia e ARPA Basilicata, di relazionare dettagliatamente sulla questione;

· a riferire al Consiglio regionale l'esito delle istruttorie fin qui svolte e su quali provvedimenti sono stati adottati per garantire la tutela della salute pubblica e dell'ambiente.
Bari, 12 Luglio 2017

Il  Consigliere proponente
Cosimo Borraccino
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