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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n° 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Via Capruzzi n° 204
70124 - BARI
OGGETTO: Richiesta di impegno per l'apertura della R.S.A. di Sannicandro di Bari
MOZIONE
Il Consiglio Regionale della Puglia
Premesso che
· Il Comune di Sannicandro di Bari è proprietario dell'immobile ed annesse pertinenze sito in Sannicandro di Bari alla via A. Diaz n. 150;
· Tale immobile veniva inizialmente eretto dal Comune di Sannicandro di Bari a seguito di donazione modale da parte di una cittadina benefattrice la quale, in data 11/09/1962, donava al comune un proprio fondo disponendo testualmente che “dovrà servire esclusivamente per la costruzione di una casa di riposo comunale per i vecchi e da rimanere per sempre a libera disposizione della cittadinanza sannicandrese”;
· Negli anni, a seguito dello stato di abbandono in cui versava, l'immobile costruito sul suolo donato si era deperito notevolmente. Nel frattempo la normativa di settore attribuiva alla regione Puglia competenza in merito all'attività assistenziale di natura sanitaria, quale è quella occorrente per soggetti che versano in situazioni di disabilità o patologie croniche debilitanti o degenerative come, molto spesso, i soggetti anziani. Di conseguenza la Regione Puglia, con Deliberazione Consiliare n° 94 del 17.05.1996, nell'ambito degli interventi finalizzati al completamento e/o adeguamento dei presidi ospedalieri e alla costruzione di strutture extraospedaliere, stanziava la somma di 4 miliardi di lire per realizzare a Sannicandro di Bari una Residenza Sanitaria Assistenziale (RSA);
· Nonostante i numerosi ed onerosi tentativi per avviare la Casa di Riposo (dapprima con l'istituzione di una fondazione, poi con l'istituzione di una Ipab comunale il cui patrimonio, a seguito di scioglimento con Decreto del Presidente della Regione Puglia, è confluito nel patrimonio dell'Ente, successivamente con una convenzione con l'AUSL BA/3) il comune non è mai riuscito a far funzionare detta struttura;
Rilevato che

· Con deliberazione di G.C. n° 16 del 18/02/2013, veniva approvata la proposta n. 8/2013 avente in oggetto lo schema di transazione con collegato schema di convenzione per la concessione in uso all'ASL BA dell'immobile di proprietà comunale sito in Sannicandro di Bari alla via A. Diaz n. 150;
· Con successiva delibera di C.C. n° 6 del 21/02/2013, il consiglio comunale prendeva visione e approvava la proposta n. 8/2013 dichiarando tale deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134 del TUEL;
· In data 04/03/2013, presso la Sala Consiliare del Comune di Sannicandro di Bari, il Sindaco dott. Vito Michele Domenico Novielli per il Comune di Sannicandro di Bari e il Direttore Generale dott. Angelo Domenico Colasanto per la ASL BA hanno effettuato la sottoscrizione dell'atto di transazione e dell'atto di concessione di anni 25 per l'utilizzo dell'immobile sito in Via Diaz n° 150 per la realizzazione dell'RSA;
· All'art. 4 dell'atto di concessione succitato viene specificato, tra le condizioni, che: “L'attività di RSA dovrà essere attivata nel termine di mesi 18 dalla sottoscrizione della presente concessione”;
· Sempre nel suddetto atto di concessione, all'art. 5, tra gli obblighi del concessionario vi è anche la realizzazione di un parcheggio pubblico a servizio della struttura RSA;
· Dalla data di sottoscrizione ad oggi sono trascorsi 33 mesi (15 mesi in più del termine stabilito);
· Secondo la Determinazione Dirigenziale dell'ASL BA n. 16516 del 23/09/2015 i lavori per la realizzazione di un parcheggio a servizio della struttura sanitaria R.S.A. venivano portati a termine in data 13/04/2015;
· Ad oggi, dall'albo pretorio dell'ASL BA, non risultano essere in corso ulteriori procedimenti riguardanti il completamento e/o l'attivazione del servizio di R.S.A. a Sannicandro di Bari;
Considerato che
· Negli anni, sono stati impiegati, nel progetto, diversi soldi pubblici e, laddove la struttura non dovesse diventare operativa, si sarebbe perpetrato un enorme spreco;
· L'apertura di una struttura di RSA sul territorio di Sannicandro di Bari porterebbe indiscutibilmente una ricaduta positiva sul tessuto sociale, sanitario ed assistenziale della comunità sannicandrese ma anche dei comuni limitrofi oltre che, con tutta probabilità, risvolti positivi di natura economica per l'indotto commerciale del centro sannicandrese posto che l'immobile è inserito nel tessuto urbano e non, invece, localizzato in zona periferica del territorio comunale.
Impegna il Governo Regionale
Ad avviare tutte le iniziative utili, servendosi di tutti i mezzi a propria disposizione, affinché si proceda, in tempi stretti, all'apertura della Residenza Sanitaria Assistita di Sannicandro di Bari.
Bari, 30 Novembre 2015

Il Consigliere Regionale

  Mario Conca

