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OGGETTO: Sulla questione Xylella fastidiosa.

MOZIONE
Il Consiglio Regionale della Puglia

PREMESSO CHE:

· A causa della presenza della Xylella fastidiosa tutto il territorio salentino è stato dichiarato infetto e tale batterio sta avanzando inesorabile, tanto da intaccare anche ulivi presenti nelle province di Brindisi e Taranto.

CONSIDERATO CHE:

· Le dimensioni epocali e l’impatto devastante del propagarsi del batterio Xylella fastidiosa ha messo in ginocchio la maggior parte dell’olivicoltura salentina tanto da rappresentare oggi non solo un disastro ecologico, ma anche sociale, ambientale, paesaggistico e culturale;

· L'intera filiera olivicolo-olearia della provincia di Lecce e lo stesso diritto al suolo della comunità dei cittadini insediata sul territorio salentino risultano quasi del tutto compromessi.

CONSIDERATO ALTRESÌ CHE:

· Le misure adottate fino a questo momento non sono state sufficienti a risolvere un’emergenza strutturale di tale portata e che per fare ciò occorre adottare misure adeguate e mirate.

PRESO ATTO CHE:

· Gli olivicoltori, i frantoiani e gli agricoltori salentini sono fortemente preoccupati per il propagarsi del batterio Xylella fastidiosa e hanno manifestato in più di un’occasione tutto il disagio della categoria;

· Si rende necessario condividere una nuova strategia per il futuro del nostro territorio al fine di salvaguardare il diritto delle generazioni future a vivere in un contesto ambientale e paesaggistico più sano, equo e sostenibile e garantire loro un futuro occupazionale.

IMPEGNA IL GOVERNO REGIONALE A: 

· Convocare in tempi certi un’Assemblea monotematica alla presenza dei Sindaci, dei massimi rappresentanti della Commissione Europea, del Ministro delle Politiche Agricole, Alimentari e Forestali, dell’Assessore regionale alle Risorse Agroalimentari, dei parlamentari e consiglieri regionali salentini, del Prefetto e dei rappresentanti di tutte le altre attività economiche, per discutere dei seguenti punti:
1) adozione di una legge speciale, finanziata con specifici fondi straordinari, finalizzata ad un piano di sviluppo che coinvolga l'agricoltura e tutte le altre attività economiche;

2) programma specifico di rilancio dell'agricoltura/olivicoltura salentina;

3) sostegno economico straordinario, con destinazione vincolata, per tutti i soggetti della filiera olivicolo-olearia, compresi i frantoi (privati o sociali) ed i vivai, i cui redditi risultano ormai del tutto compromessi dal diffondersi del batterio.
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