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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n. 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia 
MARIO COSIMO LOIZZO
S E D E
e p.c.
Al Presidente della Giunta della Regione Puglia 
Michele Emiliano
All’Assessore allo Sviluppo Economico
Michele Mazzarano 
SEDE
M O Z I O N E
OGGETTO: Impegno della Regione a potenziare l’attività di comunicazione ed orientamento di Puglia Sviluppo e a istituire uno Sportello Europa per professionisti e imprenditori 
Le sottoscritte Antonella Laricchia, Grazia Di Bari, Gianluca Bozzetti, Consiglieri Regionali del MoVimento 5 Stelle, espongono quanto segue: 
PREMESSO CHE
· Il Programma Operativo della Regione Puglia 2014-2020 è stato elaborato tenendo conto di quanto disposto dal Regolamento (UE) n. 1303/2013, che individua 11 Obiettivi Tematici alla base dell'attuazione della Politica di Coesione, allineati a loro volta alle priorità e agli obiettivi della strategia Europa 2020.
· La strategia del POR FESR 2014-2020 della Regione Puglia ha inteso assicurare la continuità con le azioni poste in essere nell'ambito della programmazione 2007-2013 individuando tre macroaree d'intervento allineate con gli obiettivi di Europa 2020, a cui si aggiungono le politiche per il rafforzamento della capacità amministrativa.
· Rispetto alla precedente programmazione la Regione ha introdotto due elementi di novità rappresentati dalla definizione della Strategia regionale per la Specializzazione intelligente (composta da due documenti "SmartPuglia 2020" e "Agenda Digitale Puglia2020") e da un Piano di Rafforzamento Amministrativo (PRA)
· La Regione, attraverso il Programma Operativo Regionale per il 2014-20201, ha assunto come proprie le priorità di crescita dettate dalla Strategia Europea in materia di competitività, “Europa 2020”, ovvero crescita intelligente, sostenibile e inclusiva. 
· La Regione ha adottato “Smart Puglia 2020” una propria strategia per l’innovazione e la ricerca, la quale nel nuovo ciclo di programmazione focalizza l’attenzione sui settori “intelligenti” strategici per lo sviluppo della competitività dell’economia regionale pugliese mettendo in relazione le politiche di sviluppo industriale regionale con le attività legate agli investimenti in ricerca ed all’innovazione, alla diffusione ed allo sviluppo delle tecnologie abilitanti, alle prospettive di sviluppo ed integrazione sui mercati internazionali.
CONSIDERATO CHE
· Puglia Sviluppo S.p.a è una società per azioni soggetta all’attività di direzione e controllo dell’unico socio Regione Puglia.
· A Puglia Sviluppo è affidata dalla Regione Puglia la gestione degli strumenti di ingegneria finanziaria nella forma del “Fondo di Controgaranzia”, del “Fondo di Tranched Cover”, del “Fondo Microcredito d’Impresa della Puglia” e del Fondo per il sostegno dell’internazionalizzazione delle P.M.I. pugliesi in ragione di quanto disposto negli Accordi di finanziamento sottoscritti tra la società e la Regione Puglia (redatti ai sensi dell’art.43 del  Regolamento  (CE) n. 1828/2006 e ss.mm.ii).
CONSIDERATO ALTRESI’ CHE
· Puglia  Sviluppo S.p.a è affidataria di attività dalla Regione Puglia, in qualità di organismo intermedio, nell’attuazione seguenti regimi di aiuto:
· - “Aiuti alle medie imprese e ai Consorzi PMI per Programmi Integrati di Agevolazione” - Titolo V - Regolamento regionale n. 9 del 26/06/2008 “Regolamento generale dei regimi di aiuto in esenzione, come modificato dal Reg. n. 1/2009.
· - “Aiuti ai programmi di investimento promossi da Grandi Imprese da concedere attraverso Contratti di Programma Regionali” - Titolo VI - Regolamento Regionale n. 9 del 26/06/2008 “Regolamento generale dei regimi di aiuto in esenzione”, come modificato dal Reg. n.1/2009.
· - “Aiuti agli investimenti iniziali alle microimprese e alle piccole imprese” - Titolo II - Regolamento Regionale n. 9 del 26/06/2008 “Regolamento generale dei regimi di aiuto in esenzione”, come modificato dal Reg. n. 1/2009.
· - Regolamento regionale n. 25 del 21/11/2008 “Regolamento per la concessione di aiuti agli investimenti ed allo start up di microimprese di nuova costituzione realizzate da soggetti svantaggiati”.
· - Regolamento regionale n. 20 del 14/10/2008 “Regolamento per aiuti alle piccole imprese innovative operative e di nuova costituzione” .
· “Aiuti agli investimenti iniziali alle piccole imprese operanti nel settore turistico” - Titolo II - Regolamento n. 36 del 30 dicembre 2009 “Regolamento dei regimi di aiuto in esenzione per le imprese turistiche”.
· - “Aiuti alle Medie Imprese ed ai Consorzi di PMI per i Programmi Integrati di Investimento - PIA Turismo” - Titolo III - Regolamento n. 36 del 30 dicembre 2009 “Regolamento dei regimi di aiuto in esenzione per le imprese turistiche”.
· - “Aiuti alle grandi imprese per Contratti di Programma Turismo” - Titolo IV - Regolamento regionale n. 4 del 20 febbraio 2012 “modifiche al Regolamento regionale n. 36 del 30 dicembre 2009”.
· - “Agevolazioni agli investimenti delle PMI titolari di emittenti televisive locali per l’adeguamento e il potenziamento del sistema produttivo e organizzativo delle aziende” - Regolamento generale dei regimi di aiuto in esenzione n.2 del 11 marzo 2011.
· - “Aiuti alle piccole imprese per progetti integrati di agevolazione, Titolo IX” - Regolamento regionale n. 4 del 24/03/2011 “Ulteriori modifiche al Regolamento regionale n. 1/2009”.
· - Regolamento regionale n. 9 del 29/05/20125 “Regolamento per la concessione di aiuto di importanza minore (de minimis) alle PMI associate che intendono insediare unità locali nell’ambito di aree produttive extraurbane”.
TENUTO CONTO
· Della necessità di valorizzare il territorio pugliese come strumento catalizzatore dell’economia e potente motore per la creazione di posti di lavoro, la crescita economica, la creazione di valore aggiunto per il raggiungimento degli obiettivi della Strategia “Europa 2020” per una crescita intelligente, sostenibile e inclusiva.
PRESO ATTO CHE
· Nel Resoconto del 30 giugno 2017 del Comitato Tecnico Regionale, di supporto alla Commissione Bilancio, Comitato di cui alla L.R. del 15 febbraio 2016, art. 29, n.1, che ha espresso un Parere nell’ambito del Programma di Lavoro per il 2017 “Realizzare un’Europa che protegge, dà forza e difende”(SWD(2016)400 final)  - in cui ha realizzato un'analisi degli strumenti di monitoraggio e valutazione della spesa comunitaria - si legge che  «Nonostante i grandi passi avanti fatti dalla Regione Puglia con riferimento ai Portali oggi disponibili e di immediato accesso, il gap informativo, soprattutto con riferimento a quelle aree che sono al margine dei contesti sociali (piccoli commercianti, piccoli artigiani, piccoli lavoratori autonomi, giovani ecc…) rimane significativo».
· Della deliberazione del Consiglio Regionale 31 luglio 2017, n. 125, Risoluzione ai sensi degli articoli 25 e 24, comma 3, della legge 234/2012 e del protocollo n. 2 allegato al trattato sull’Unione europea e sul funzionamento dell’Unione europea relativa al “Programma di lavoro della Commissione europea per il 2017: Realizzare un’Europa che protegge, dà forza e difende” - SWD (2016) 400 final – Approvazione, pubblicata sul BURP n. 95 del 10 agosto 2017.  
TUTTO CIO’ PREMESSO, CONSIDERATO, TENUTO CONTO E PRESO ATTO
IL CONSIGLIO REGIONALE IMPEGNA 
IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 
· A potenziare l’attività di comunicazione ed orientamento di Puglia Sviluppo S.p.A ed a istituire uno Sportello Europa, che si occupi di formazione (per i professionisti) ed orientamento (per gli imprenditori) al fine di consentire di fornire risposte mirate e accrescere competenze a valle, favorendo nuovi progetti di sviluppo territoriale. Lo Sportello Europa svolgerà, tra l’altro, le seguenti principali attività attinenti a bandi e linee di finanziamento locali, provinciali, regionali, nazionali ed europei: Sportello Informativo tramite front office, telefono, web e mailing, nonché assistenza alla progettazione e ricerca di partenariati; organizzazione di workshop ed eventi di presentazione di specifici bandi; supporto nella predisposizione delle domande di finanziamento. 
Bari lì  
I Consiglieri Regionali
Antonella Laricchia 
Grazia Di Bari 
Gianluca Bozzetti 
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