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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – Bari

Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo LOIZZO
SEDE
Al Presidente della Regione Puglia
Dott. Michele EMILIANO
SEDE
M O Z I O N E
OGGETTO: Impegno della Regione ad avviare presso la task force regionale una  interlocuzione tra l’Assessorato alla Formazione e Lavoro, l’Assessorato allo Sviluppo Economico e le OO.SS e a farsi portavoce presso il Governo nazionale dell’istituzione di una cabina di regia presso il MiSE. 
IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA
PREMESSO CHE 
· In data 13 gennaio 2017, con sentenza n. 1/2017, il Tribunale di Brindisi ha decretato il fallimento di GSE Industria aeronautica, che in data 14 dicembre 2106 aveva dichiarato l’auto-fallimento, e prorogato l’esercizio provvisorio dell’azienda fino al 31.12.2017. 
· Nella citata sentenza si legge: “L’esercizio provvisorio è diretto ad evitare un deprezzamento del magazzino, nonché lo smembramento del complesso aziendale ed è diretto a consentire il completamento del ciclo produttivo attualmente in corso. Inoltre, deve tenersi conto della necessità di preservare la forza lavoro, ed in particolare le maestranze altamente qualificate attualmente assunte alle dipendenze della Gse”.
· Il 31 Maggio 2017 è stato depositato, ed il 20 giugno u.s. esposto, il bando di vendita avente ad oggetto l’intero complesso aziendale Gse Industria aeronautica srl, composto da fabbricati, beni mobili strumentali, magazzino, know how e partecipazione totalitaria in Aero composite srl, assieme ai contratti di fornitura con i committenti Boeing, Leonardo e Strada e ai rapporti di lavoro con 221 dipendenti. 
CONSIDERATO CHE
· La vendita per cessione di azienda mediante procedura competitiva della GSE svoltasi il 4 settembre 2017 è andata deserta così come anche la seconda asta pubblica tenutasi il 23 ottobre 2017, presso il Tribunale di Brindisi.
· La curatela fallimentare, successivamente, in data 26 ottobre 2016 ha immediatamente convocato le organizzazioni sindacali per una riunione con il seguente ordine del giorno “Comunicazioni riguardanti l’esito della seconda gara ad asta pubblica e determinazioni da assumere ai fini della prosecuzione della procedura”.
PRESO ATTO CHE
· Nelle more dell’esercizio provvisorio il personale alle dipendenze dell’azienda è stato ammesso alla cassa integrazione guadagni straordinaria.
· Nel corso della riunione con le OO.SS. la curatela fallimentare ha illustrato che a causa dell’asta andata a vuoto potrebbe avviarsi la procedura di mobilità.
· In assenza di sostanziali novità in coincidenza della fine della cassa integrazione speciale, il 28 Febbraio 2018, si dovrà procedere al licenziamento di tutti i lavoratori. 
TUTTO CIO’ PREMESSO, CONSIDERATO E PRESO ATTO
IMPEGNA 
IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 
· Ad avviare con urgenza, e in seno alla task force regionale, una interlocuzione tra l’Assessorato alla Formazione e Lavoro, l’Assessorato allo Sviluppo Economico e le OO.SS per trovare soluzioni per preservare i livelli occupazionali. 
· A farsi portavoce presso il Governo nazionale della vicenda che interessa i lavoratori della GSE, e di altre aziende del settore dell’aerospazio che attraversano periodi di crisi, al fine di istituire una cabina di regia presso il MiSE. 
Bari lì, 30/10/2017  
I Consiglieri regionali 
Gianluca Bozzetti
Antonella Laricchia 
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