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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – Bari

Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE
M O Z I O N E
OGGETTO: Impegno della Regione a istituire un tavolo tecnico per individuare le soluzioni per le procedure di assunzione del personale ARIF che ha maturato i 36 mesi di dipendenza presso l’Agenzia
IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA
PREMESSO CHE 
· La Convenzione, sottoscritta in data 14/12/2000 tra il Presidente pro tempore della Giunta regionale il Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale e il Dipartimento della Protezione Civile della Presidenza del Consiglio dei Ministri, era preordinata alla stabilizzazione di lavoratori socialmente utili (LSU) già impegnati in progetti interregionali della Protezione Civile, articolati in diverse regioni italiane. 
· Con deliberazione n. 917 in data 02/07/2001 la Giunta regionale prendeva atto di una successiva proposta di convenzione predisposta dal Ministero del Lavoro e, contestualmente, approvava il progetto di massima denominato “Tutela del patrimonio boschivo” predisposto dalla Società SMA s.p.a. che, perseguendo la finalità della tutela del patrimonio boschivo dal rischio da incendio con utilizzo di tecnologie telematiche avanzate, prevede, appunto, di utilizzare LSU nell’ambito di stabili opportunità occupazionali.
· Con deliberazione n. 1489 in data 23/10/2001 la Giunta regionale approvava il progetto esecutivo, predisposto dalla SMA spa da Noci, e denominato “Servizio regionale di controllo e di monitoraggio del patrimonio boschivo pugliese per la prevenzione del rischio incendi” - stabilendo, in particolare, entro il 31 ottobre 2001 la data di stabilizzazione occupazionale dei n. 316 LSU per 60 mesi di durata contrattuale - e sottoscriveva, in data 27/02/2002, apposita Convenzione con la società S.M.A. per la esecuzione del servizio articolato in servizi: di allerta e pronto intervento per il Servizio Antincendio boschivo;   tecnici satellitari;   tecnici a terra di telerilevamento incendi boschivi;  di meteorologia;  di miglioramento forestale;  di manutenzione ordinaria per la messa in sicurezza del patrimonio boschivo;  web portal;  di manutenzione degli apparati tecnologici;  attività conoscitive;  di difesa del suolo e di sistemazioni idraulico-forestali.  
CONSIDERATO CHE
· Con deliberazione n. 1611 in data 23/10/2006 la Giunta regionale avviava le procedure di gara per l’affidamento del servizio di esternalizzazione della prevenzione del patrimonio boschivo pugliese e nelle more dell’espletamento concorsuale bandito la Giunta con deliberazione n. 1635 in data 31/10/2006, determinava di prorogare la convenzione con la SMA per un tempo stimato in 6 mesi, ritenuto sufficiente per l’individuazione del soggetto affidatario dell’esperimento concorsuale.  Tuttavia la proroga si concludeva dopo 22 mesi pe via delle difficoltà incontrate dalla Commissione nell’espletamento del lavoro affidatole e, comunque, alla non semplice procedura di gara. 
· Con Determina Dirigenziale del Settore Affari Generali n. 150 in data 05/08/2008, la gara era definitivamente aggiudicata alla società S.M.A. Sistemi per la Meteorologia e l’Ambiente S.p.A. di Firenze e la scadenza del contratto, della durata complessiva di mesi 31, era prevista per il 31 marzo 2011. 
· Nel 2010 con la legge regionale n. 3 è costituita l’Agenzia Regionale per le attività irrigue e forestali (ARIF), ente strumentale avente, tra l’altro, l’obiettivo di svolgere “attività di supporto tecnico-amministrativo alla struttura regionale di protezione civile, ivi comprese le attività della Sala operativa unificata permanente (SOUP) di protezione civile, che espleta funzioni di coordinamento nella prevenzione e nella lotta contro gli incendi boschivi e le altre calamità che si verifichino nel territorio della Regione” (comma 1 lett. d).
· Con deliberazione della giunta regionale del 15 giugno 2011, n. 1332 sono stati approvati la dotazione organica e il regolamento di funzionamento e contabilità di cui alla L.R. n. 3 del 25 febbraio 2010.
PRESO ATTO CHE
· In ARIF è presente un rilevante numero di lavoratori con contratto individuale di lavoro in applicazione del CCNL Regioni e Autonomie Locali così come sono presenti anche dei lavoratori ai quali è applicato il contratto di natura privatistica. 
TENUTO CONTO CHE
· L’articolo 35 del decreto legislativo n. 165/2001 (Norme generali sull'ordinamento del lavoro alle dipendenze delle amministrazioni pubbliche), quale norma precettiva, così dispone « 1. L'assunzione nelle amministrazioni pubbliche avviene con contratto individuale di lavoro: a) tramite procedure selettive, conformi ai principi del comma 3, volte all'accertamento della professionalità richiesta, che garantiscano in misura adeguata l'accesso dall'esterno; b) mediante avviamento degli iscritti nelle liste di collocamento ai sensi della legislazione vigente per le qualifiche e profili per i quali e' richiesto il solo requisito della scuola dell'obbligo, facendo salvi gli eventuali ulteriori requisiti per specifiche professionalità.»
· Nelle more è intervenuto il decreto legislativo n. 75/2017, (Modifiche e integrazioni al decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 165, ai sensi degli articoli 16, commi 1, lettera a), e 2, lettere b), c), d) ed e) e 17, comma 1, lettere a), c), e), f), g), h), l) m), n), o), q), r), s) e z), della legge 7 agosto 2015, n. 124, in materia di riorganizzazione delle amministrazioni pubbliche), che all’articolo 20 contiene le previsioni di legge per il superamento del precariato nelle pubbliche amministrazioni. 
RITENUTO CHE
· Il 31 marzo 2011, la SMA Spa ha cessato di esistere e i lavoratori sono stati assunti in ARIF a tempo determinato con proroghe sino al 30 giugno 2017 e hanno maturato i 36 mesi di dipendenza diretta presso ARIF. 
· La legge Madia è in fase di prima applicazione per cui relativamente alle vicende inerenti il personale è necessario individuare le possibili soluzioni compatibilmente con la normativa nazionale vigente, d. l.gs. n. 75/2017, nonché con la forma giuridica dell’ARIF che applica due differenti tipologie contrattuali. 
TUTTO CIO’ PREMESSO, CONSIDERATO, PRESO ATTO, TENUTO CONTO, RITENUTO CHE 
IMPEGNA 
IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 
· Ad istituire in tempi rapidi un tavolo tecnico regionale paritetico composto da rappresentanti delegati di Regione (presidenza, assessorato all’agricoltura, assessorato al bilancio), Comitato SEPAC, ARIF, rappresentanze sindacali, tecnici esperti di organizzazione aziendale, esperti amministrativisti, esperti del lavoro e di rapporti contrattuali e sindacali, due componenti per ciascun gruppo consiliare, due esperti contabili di cui uno dagli Uffici della Regione Puglia e uno di ARIF, con l’obiettivo di individuare le soluzioni per le procedure di assunzione del personale, che ha maturato i 36 mesi di dipendenza presso l’ARIF, compatibilmente con la normativa nazionale vigente di cui alla Legge Madia.
I Consiglieri regionali
Antonella Laricchia
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Grazia Di Bari
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Marco Galante
Antonio Trevisi
PAGE
3

