-Al Presidente del  Consiglio regionale 

dott. Mario Loizzo

IL CONSIGLIO REGIONALE
 Premesso che
 
·         il giornalista RAI Daniele Piervincenzi ha subito una violenta aggressione da parte di Roberto Spada, imparentato alla famiglia Spada del noto clan mafioso nella città di Ostia, Municipio X di Roma;

·        il giornalista aggredito stava facendo il proprio lavoro di inchiesta sui legami fra bene individuati settori dell’estremismo di destra e la criminalità organizzata in una comunità, come appunto Ostia, dove da tempo sia l’opinione pubblica che le Istituzioni locali sono preda di poteri illegali, tanto è vero che il Consiglio di Municipio è stato sciolto per infiltrazioni mafiose;

·       l’episodio ha suscitato grande sconcerto nell’opinione pubblica nazionale, essendo stato ripreso e trasmesso da tutte le principali reti televisive;

·        incredibilmente sono trascorse oltre 24 ore dal fatto, prima che le Autorità preposte a presidio dell’ordine pubblico e alla difesa della legalità intervenissero con l’arresto del responsabile, nonostante che si trattasse in tutta evidenza di fragranza di reato;

Considerato che
·           la stampa svolge un ruolo fondamentale per la conoscenza di fatti e circostanze che altrimenti resterebbero ignoti, e che quindi essa si rivela un  insostituibile ed efficace strumento di contrasto ad ogni forma di criminalità organizzata;

·           la battaglia per la legalità non riguarda solo l’azione della Magistratura e delle Forze di Polizia, ma l’insieme della società e delle Istituzioni e, in questo quadro, fondamentale è il contributo dei giornalisti di stampa e TV;
·           la lotta ai poteri mafiosi deve accomunare tutte le forze politiche e sociali che si riconoscono nella Costituzione della Repubblica, nonché tutte le Istituzioni democraticamente elette;

Esprime
 piena vicinanza e sincera solidarietà al giornalista aggredito che, con coraggio e professionalità, ha dimostrato di essere in prima linea nel raccontare e svelare le attività criminali presenti in quella parte  di Roma, capitale d’Italia, e auspica che da parte degli Organi preposti non ci siano esitazioni di alcun genere nel perseguire e punire ogni atto di criminalità e ogni contiguità fra questa e settori corrotti della politica.

Invita altresì
 il Presidente del Consiglio Regionale a trasmettere il presente ordine del giorno alla Commissione regionale di studio e d'inchiesta sul fenomeno della criminalità organizzata in Puglia, alla Commissione Parlamentare di Inchiesta sul fenomeno delle mafie, nonché al Ministero dell’Interno e al Ministero della Giustizia.  
Bari, 10 novembre 2017

Il Consigliere regionale 

Cosimo Borraccino

