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Ernesto ABATERUSSO
Al Presidente del Consiglio Regionale

Mario Loizzo

SEDE

OGGETTO: Per un nuovo rilancio delle aziende colpite da Xylella
MOZIONE
Il Consiglio Regionale della Puglia

Premesso che:
· A quattro anni di distanza dalla scoperta negli oliveti salentini del batterio Xylella fastidiosa la crisi economica per molte imprese del territorio si è particolarmente aggravata;

· Le mancate produzioni che hanno innescato una perdita di reddito da parte delle aziende e agli aumenti dei costi per far fronte agli adempimenti fitosanitari obbligatori hanno innescato una situazione di grave crisi e sofferenza finanziaria. A questa situazione già di per sé difficile si aggiunge la perdita di valore del patrimonio fondiario agricolo.

Considerato che:
· La situazione è particolarmente grave per tutte quelle imprese che hanno realizzato investimenti utilizzando la programmazione europea 2007/2013 e che, nonostante l’accesso alla transizione previsto dal Regolamento UE n. 807/2014 e le proroghe concesse dall’Autorità di Gestione, si sta verificando l’impossibilità per molte imprese di procedere al completamento degli investimenti a causa della grave situazione debitoria e del comportamento del sistema creditizio locale.

Tenuto conto che:
· Secondo l’art. 4 del Regolamento UE n. 604/2014 vi è la possibilità per il beneficiario, in caso di forza maggiore o di circostanze eccezionali, di non richiedere il rimborso, né parziale né integrale, per il mancato rispetto degli impegni assunti.

Considerato che:
· Ai sensi dell’art. 2, paragrafo 2 del Regolamento UE n. 1306/2013, le cause di forza maggiore e le circostanze eccezionali possono essere riconosciute solo in casi limitati, tra i quali “la calamità naturale grave che colpisca seriamente l’azienda”.

Preso atto che:
· In tali casi la normativa consente “il recesso senza obbligo di restituzione dei contributi già percepiti per la parte di operazione realizzata e senza applicazione di alcuna riduzione o sanzione”.

Verificato che:
· Nel Salento vi sono imprese che non sono in grado di completare gli investimenti perché costrette ad affrontare una grave crisi finanziaria dovuta ai cali produttivi derivati dal diffondersi della batteriosi e alle limitazioni produttive imposte dai provvedimenti fitosanitari.

Tenuto conto altresì che:
· Il problema qui sollevato è arrivato anche nell’aula del Parlamento europeo con una interrogazione presentata dall’eurodeputato Massimo Paolucci alla commissione europea

IL CONSIGLIO REGIONALE IMPEGNA IL GOVERNO REGIONALE

Affinché chieda all’Unione Europea l’attivazione di tutte le procedure previste dalla regolamentazione comunitaria, in particolar modo quella previsto dall’articolo 4 del regolamento (UE) 640/2014 che va nella direzione del sostegno alle aziende salentine colpite da calamità naturale grave, ovvero da Xylella, e che consentirebbe loro di evitare un ulteriore aggravamento della situazione.

Bari, 7 dicembre 2017
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