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DIREZIONE
ITALIA





Gruppo Direzione Italia
Via G. Capruzzi, 212 – BARI
Al Sig. Presidente del

Consiglio Regionale

Dott. Mario LOIZZO
Via G. Capruzzi, 204

70126 – Bari

MOZIONE
OGGETTO: Sanità, impegnare i 70 milioni di euro per l'ammodernamento delle apparecchiature delle strutture sanitarie di Taranto, Statte, Crispiano, Massafra, Montemesola.
PREMESSO CHE: 

· Il Governo ha messo a disposizione attraverso il tavolo Cis di Taranto nell’ambito del “Progetto Salute”, introdotto dal Dl Mezzogiorno n. 243/2016, 70 milioni di euro per l’ammodernamento tecnologico delle apparecchiature e dei dispositivi medico-diagnostici delle strutture sanitarie pubbliche situate nei comuni di Taranto, Statte, Crispiano, Massafra e Montemesola. Sempre con i 70 milioni di euro si provvederà alla formazione e all’aggiornamento professionale del personale sanitario.
CONSIDERATO CHE:
·     I soldi sono così ripartiti: 19.223.110 verranno utilizzati per le sale operatorie; 200.080 per la terapia intensiva post operatoria; 3.605.110 per la piastra endoscopica; 5.882.840 per la radiologia; 17.054.146 per la radioterapia; 4.205.849 per a medicina nucleare; 543.615 per gli ecografi.

- 
In particolare per le sale operatorie si è parlato dell’acquisto di un robotoperatorio, di elettrobisturi, di cyber knife per la radiochirurgia, microscopi operatori di ultima generazione. Tra gli strumenti diagnostici che dovrebbero essere acquistati con le risorse del progetto, figurano, tomografi di ultima generazione completi di accessori per la TAC, strumenti per la risonanza magnetica ad alto campo e per la tomoterapia e strumentazione portatile per la radioscopia.

-       Il totale dei soldi fin qui elencati è di 46.508.901 euro; la restante parte sarà utilizzata per la formazione come detto precedentemente ma anche per l’acquisizione di beni e servizi.

RILEVATO CHE:

· I fondi in questione sarebbero disponibili e finalmente sappiamo anche a quali settori sono destinati, ma allo stato attuale non conosciamo come e quando saranno spesi dalla Asl.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO

Si impegna la Regione Puglia a verificare se i soldi siano realmente a disposizione e quindi fino ad ora non utilizzati, se esiste una programmazione da parte della Asl e se siano stati già valutati i tempi per avviare l’ammodernamento tecnologico delle apparecchiature
Bari, 12 gennaio 2018                                              Renato Perrini
Componente Commissione IV Sviluppo economico
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