
OGGETTO: Mozione “Avviso Pubblico Community Library: Utilizzo economie per scorrimento della graduatoria dei progetti giudicati ammissibili”
IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA

Premesso che:
· Con Deliberazione n. 871 del 7 giugno 2017 la Giunta Regionale ha approvato lo schema di Avviso Pubblico “Community Library, Biblioteca di comunità: essenza di territorio, innovazione, comprensione nel segno del libro e della conoscenza”, a valere sulle risorse dell’Azione 6.7 – Asse VI del POR Puglia 2014/2020;
· Con Determina Dirigenziale della Sezione Valorizzazione Territoriale n. 136 del 9 giugno 2017 (pubblicata sul BURP n. 68 del 15 giugno 2017) è stato adottato e indetto l’Avviso Pubblico “Community Library: essenza di territorio, innovazione, comprensione nel segno del libro e della conoscenza”;
· Con Delibera di Giunta Regionale n. 1589 del 3 ottobre 2017 è stato prorogato il termine di scadenza per la presentazione delle istanze di partecipazione al predetto Avviso Pubblico allo scopo di garantire la massima partecipazione degli Enti locali interessati e consentire loro di completare in modo proficuo i processi partecipativi attivati sul territorio, anche ai fini della definizione di progetti condivisi e realmente rispondenti ai bisogni delle comunità locali;
· Il suindicato bando ha riscontrato un notevolissimo interesse da parte di Comuni, Province, Università e Istituti scolastici al punto che le candidature complessivamente pervenute sono state 169, provenienti da tutta la Puglia;
· Complessivamente la Regione Puglia ha stanziato, per l’Avviso Pubblico “Community Library” risorse pari ad euro 120milioni, ritenendo congrua questa somma rispetto al numero di istanze dichiarate ammissibili e alla qualità dei progetti presentati;
· Con Determina Dirigenziale della Sezione Valorizzazione Territoriale, n. 19 del 23 gennaio 2018, la Regione ha provveduto ad approvare la graduatoria definitiva dei 111 progetti ammessi a finanziamento e l’elenco delle 24 domande ammissibili ma non finanziate per esaurimento delle risorse disponibili;
considerato che

· La suindicata iniziativa, dal carattere certamente innovativo su scala nazionale, ha attivato, sui vari territori, positivi processi di partecipazione e ha consentito un importante investimento per la valorizzazione e la fruizione del patrimonio culturale pugliese, riportando al centro delle comunità la funzione importantissima che possono svolgere, soprattutto per i più giovani, le biblioteche, intese come luoghi di conoscenza, scambio culturale, formazione, emancipazione sociale e rigenerazione urbana;
· Tra le 24 domande non finanziate per mancanza di fondi disponibili, rientrano anche progetti valutati molto positivamente dalla Commissione e, pertanto, meritevoli di essere realizzati perché del tutto coerenti con le finalità dell’iniziativa;
· Appare opportuno assecondare il notevole impegno, in termini finanziari e amministrativi, profuso anche dagli Enti pubblici che hanno partecipato all’Avviso Pubblico e che hanno visto il loro progetto valutato positivamente ma non finanziato solo per mancanza di risorse sufficienti;
· E’ assai prevedibile che a seguito delle procedure ad evidenza pubblica poste in essere dai soggetti beneficiari del finanziamento per la realizzazione dei progetti vincitori, ovvero a seguito dello svolgimento dei progetti stessi, possano generarsi delle economie derivanti dai ribassi d’asta o dalle eventuali rinunce che potrebbero essere utilizzate per scorrere ulteriormente la graduatoria approvata con D.D. n. 19 del 23 gennaio 2018
Tutto ciò premesso e considerato, il Consiglio Regionale
IMPEGNA

La Giunta regionale a porre in essere ogni utile iniziativa finalizzata a consentire che le economie derivati dai ribassi d’asta, da eventuali rinunce e quelle di fine progetto connesse e conseguenti alla gestione degli interventi ammessi a finanziamento a seguito dell’Avviso Pubblico “Community Library” vengano utilizzate, nell’ambito della medesima iniziativa, per scorrere la graduatoria dei progetti valutati come ammissibili e non finanziati per mancanza di risorse.









Il consigliere proponente
Bari, lì 8 febbraio 2018
