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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n. 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia 
MARIO COSIMO LOIZZO
SEDE
Al Presidente della Giunta della Regione Puglia 
Michele Emiliano
All’Assessore allo Sviluppo Economico
Michele Mazzarano 
SEDE
M O Z I O N E
OGGETTO: Impegno della Regione a monitorare, in maniera strutturale, le risorse FESR per il settore delle PMI e Grandi Imprese dei soggetti che partecipano agli Avvisi regionali. 
IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA
PREMESSO CHE
· Il Programma Operativo della Regione Puglia 2014-2020 è stato elaborato tenendo conto di quanto disposto dal Regolamento (UE) n. 1303/2013, che individua 11 Obiettivi Tematici alla base dell'attuazione della Politica di Coesione, allineati a loro volta alle priorità e agli obiettivi della strategia Europa 2020.
· La strategia del POR FESR 2014-2020 della Regione Puglia ha inteso assicurare la continuità con le azioni poste in essere nell'ambito della programmazione 2007-2013, individuando tre macroaree d'intervento allineate con gli obiettivi di Europa 2020 a cui si aggiungono le politiche per il rafforzamento della capacità amministrativa.
· La Regione, attraverso il Programma Operativo Regionale per il 2014-2020, ha assunto come proprie le priorità di crescita dettate dalla strategia europea in materia di competitività, “Europa 2020”, ovvero crescita intelligente, sostenibile e inclusiva. 
· Le risorse del POR FESR 2014-2020 consentono di qualificare le politiche regionali di investimento pubblico in ambiti strategici per le prospettive a breve e medio termine, con specifico riferimento al miglioramento delle condizioni di contesto del territorio regionale (in termini infrastrutturali e di servizi di interesse generale) in grado di attrarre investimenti esogeni e di migliorare le condizioni di vita e di lavoro di imprese e cittadini; al sostegno alla competitività e all’innovazione delle imprese e dei sistemi produttivi; al rafforzamento degli interventi di welfare e di inclusione sociale.
PRESO ATTO CHE
· Nel Resoconto del 30 giugno 2017 del Comitato Tecnico Regionale, di supporto alla Commissione Bilancio, Comitato di cui alla L.R. del 15 febbraio 2016, art. 29, n.1, che ha espresso un Parere nell’ambito del Programma di Lavoro per il 2017 “Realizzare un’Europa che protegge, dà forza e difende”(SWD(2016)400 final) - in cui ha realizzato un'analisi degli strumenti di monitoraggio e valutazione della spesa comunitaria - si rileva che il FESR per il settore delle PMI e Grandi Imprese, offre un ventaglio molto ricco di opportunità, essendo ad oggi nove gli strumenti agevolativi oggi disponibili, e che per l’avvio di un nuovo Programma di investimenti è opportuno avere una conoscenza puntuale e quindi un monitoraggio, delle ricadute di tali strumenti e politiche sul territorio. 
· Della necessità di avere dati e fonti continuamente aggiornati (come quelli relativi all’occupazione media annua, il dettaglio del volume di affari, i risultati di eventuali attività di ricerca e sviluppo, i mercati nazionali ed internazionali conquistati, l’andamento della produttività media a seguito di interventi di formazione continua ecc) al fine di migliorare l’efficienza della spesa e consentire dall’ufficio statistico della Regione Puglia di rielaborare i dati e nell’immediatezza della rilevazione intervenire anche sulla normativa di riferimento, lì dove si dovessero riscontrare criticità ripetute
TUTTO CIO’ PREMESSO, PRESO ATTO E TENUTO CONTO 
IMPEGNA 
IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 
· Nella prospettiva di avvio di un nuovo Programma di investimenti, ad effettuare un monitoraggio delle risorse FESR per il settore delle PMI e Grandi Imprese, che diventi sistematico e costante, con il quale i beneficiari di tali risorse pubbliche che partecipano agli Avvisi relativi ai singoli strumenti agevolativi comunichino i dati più significativi rispetto alla crescita aziendale, per almeno tre esercizi successivi all’erogazione del contributo. 
Bari lì  15/02/2018
I Consiglieri Regionali
Antonella Laricchia 
Grazia Di Bari 
Gianluca Bozzetti 
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