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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n. 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia 
Mario Cosimo Loizzo
SEDE
e p.c.
Al Presidente della Giunta della Regione Puglia 
Michele Emiliano 
SEDE
All’Assessore allo Sviluppo Economico 
Michele Mazzarano 
SEDE
M O Z I O N E
OGGETTO: Impegno della Regione a chiedere all’Agenzia Regionale Puglia Sviluppo il potenziamento dell’azione informativa presso i Comuni sulle attività della società in house e sulle potenzialità degli strumenti e l’elaborazione di un cronoprogramma.
IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA
PREMESSO CHE
· Puglia Sviluppo S.p.a è una società per azioni soggetta all’attività di direzione e controllo dell’unico socio Regione Puglia e ad essa è stata affidata dalla Regione la gestione degli strumenti di ingegneria finanziaria nella forma del “Fondo di Controgaranzia”, del “Fondo di Tranched Cover”, del “Fondo Microcredito d’Impresa della Puglia” e del Fondo per il sostegno dell’internazionalizzazione delle P.M.I. pugliesi in ragione di quanto disposto negli Accordi di finanziamento sottoscritti tra la società e la Regione Puglia (redatti ai sensi dell’art.43 del  Regolamento  (CE) n. 1828/2006 e ss.mm.ii).
· Puglia  Sviluppo S.p.a è affidataria di attività dalla Regione Puglia, in qualità di organismo intermedio, nell’attuazione seguenti regimi di aiuto:
· - “Aiuti alle medie imprese e ai Consorzi PMI per Programmi Integrati di Agevolazione” - Titolo V - Regolamento regionale n. 9 del 26/06/2008 “Regolamento generale dei regimi di aiuto in esenzione, come modificato dal Reg. n. 1/2009.
· - “Aiuti ai programmi di investimento promossi da Grandi Imprese da concedere attraverso Contratti di Programma Regionali” - Titolo VI - Regolamento Regionale n. 9 del 26/06/2008 “Regolamento generale dei regimi di aiuto in esenzione”, come modificato dal Reg. n.1/2009.
· - “Aiuti agli investimenti iniziali alle microimprese e alle piccole imprese” - Titolo II - Regolamento Regionale n. 9 del 26/06/2008 “Regolamento generale dei regimi di aiuto in esenzione”, come modificato dal Reg. n. 1/2009.
· - Regolamento regionale n. 25 del 21/11/2008 “Regolamento per la concessione di aiuti agli investimenti ed allo start up di microimprese di nuova costituzione realizzate da soggetti svantaggiati”.
· - Regolamento regionale n. 20 del 14/10/2008 “Regolamento per aiuti alle piccole imprese innovative operative e di nuova costituzione” .
· “Aiuti agli investimenti iniziali alle piccole imprese operanti nel settore turistico” - Titolo II - Regolamento n. 36 del 30 dicembre 2009 “Regolamento dei regimi di aiuto in esenzione per le imprese turistiche”.
· - “Aiuti alle Medie Imprese ed ai Consorzi di PMI per i Programmi Integrati di Investimento - PIA Turismo” - Titolo III - Regolamento n. 36 del 30 dicembre 2009 “Regolamento dei regimi di aiuto in esenzione per le imprese turistiche”.
· - “Aiuti alle grandi imprese per Contratti di Programma Turismo” - Titolo IV - Regolamento regionale n. 4 del 20 febbraio 2012 “modifiche al Regolamento regionale n. 36 del 30 dicembre 2009”.
· - “Agevolazioni agli investimenti delle PMI titolari di emittenti televisive locali per l’adeguamento e il potenziamento del sistema produttivo e organizzativo delle aziende” - Regolamento generale dei regimi di aiuto in esenzione n.2 del 11 marzo 2011.
· - “Aiuti alle piccole imprese per progetti integrati di agevolazione, Titolo IX” - Regolamento regionale n. 4 del 24/03/2011 “Ulteriori modifiche al Regolamento regionale n. 1/2009”.
· - Regolamento regionale n. 9 del 29/05/20125 “Regolamento per la concessione di aiuto di importanza minore (de minimis) alle PMI associate che intendono insediare unità locali nell’ambito di aree produttive extraurbane”.
CONSIDERATO CHE
· Puglia Sviluppo S.p.a è una società per azioni soggetta all’attività di direzione e controllo dell’unico socio Regione Puglia.
· A Puglia Sviluppo è stata affidata dalla Regione Puglia la gestione degli strumenti di ingegneria finanziaria nella forma del “Fondo di Controgaranzia”, del “Fondo di Tranched Cover”, del “Fondo Microcredito d’Impresa della Puglia” e del Fondo per il sostegno dell’internazionalizzazione delle P.M.I. pugliesi in ragione di quanto disposto negli Accordi di finanziamento sottoscritti tra la società e la Regione Puglia (redatti ai sensi dell’art.43 del  Regolamento  (CE) n. 1828/2006 e ss.mm.ii).
TENUTO CONTO CHE
· Puglia Sviluppo fa parte della rete europea EBN e della Rete degli incubatori riconosciuta da Invitalia SpA e che l’obiettivo degli incubatori è di supportare in modo concreto idee imprenditoriali giovani e innovative offrendo servizi logistici e consulenziali utili per sostenere le fasi di costituzione e di start up delle idee e delle neo imprese partecipanti.
· Ad oggi Puglia Sviluppo si occupa della gestione, promozione e sviluppo degli incubatori di impresa presenti nel territorio pugliese a Modugno (BA) e Casarano (LE).
PRESO ATTO 
· Della necessità di valorizzare l’intero territorio pugliese come strumento catalizzatore dell’economia e potente motore per la creazione di posti di lavoro, la crescita economica, la creazione di valore aggiunto per il raggiungimento degli obiettivi della Strategia “Europa 2020” per una crescita intelligente, sostenibile e inclusiva.
· Degli investimenti sul territorio previsti nell’ambito della azioni del POR Puglia 2014-2020. 
TUTTO CIO’ PREMESSO, CONSIDERATO, TENUTO CONTO E PRESO ATTO 
IMPEGNA 
IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 
· A chiedere all’Agenzia Regionale Puglia Sviluppo il potenziamento, di intesa con l’Assessorato alla Sviluppo Economico, dell’azione informativa capillare sul territorio regionale, e in particolare presso i Comuni, riguardo alle potenzialità degli strumenti (aiuti alle imprese e strumenti di ingegneria finanziaria) a disposizione nonché sulle attività della società in house, e l’elaborazione di un cronoprogramma. 
Bari lì  
I Consiglieri Regionali
Antonella Laricchia 
Grazia Di Bari 
Gianluca Bozzetti 
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