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           Consiglio Regionale della Puglia
                  Il Consigliere
                  Dott. Ruggiero MENNEA
                  Componente IV^ Commissione “Sviluppo Economico”

                  Vicepresidente Commissione I^ “Bilancio - Finanze – Programmazione”
                  Presidente Comitato regionale permanente di Protezione Civile

Al Presidente del Consiglio della 
Regione Puglia
Mario Cosimo LOIZZO

Sede

MOZIONE
Oggetto: Linee guida nazionali per le Aziende sanitarie e le   

              Aziende ospedaliere in tema di soccorso e assistenza  

              socio-sanitaria alle donne vittime di violenza
VISTO CHE

· La Convenzione del Consiglio d'Europa sulla prevenzione e la lotta alla violenza contro le donne e la violenza domestica, cosiddetta «Convenzione di Istanbul», ratificata dall'Italia con legge 27 giugno 2013, n. 77, entrata in vigore il 1° agosto 2014 e in particolare il comma 2 dell'art. 20 «Servizi di supporto generali» il quale prevede che «gli Stati membri adottino misure legislative o di altro tipo necessarie per garantire che le vittime abbiano accesso ai servizi sanitari e sociali e che tali servizi dispongano di risorse adeguate e di figure professionali adeguatamente formate per fornire assistenza alle vittime e indirizzarle verso i servizi appropriati»;
· Il «Piano d'azione straordinario contro la violenza sessuale e di genere» adottato il 7 luglio 2015 che prevede al punto 3.1 la costituzione di un Osservatorio nazionale sul fenomeno della violenza con il compito di supportare la Cabina di regia interistituzionale e di fornirle proposte di intervento derivanti anche dai risultati dei gruppi di lavoro sulla violenza contro le donne appositamente costituiti;
· La legge 28 dicembre 2015, n. 208 recante «Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato (c.d. legge di stabilità 2016)» che all'art. 1, commi 790 e 791 prevede l'istituzione, nelle Aziende sanitarie e ospedaliere, di un percorso di protezione a tutela delle persone vittime della altrui violenza, con particolare riferimento alle vittime di violenza sessuale, maltrattamenti o atti persecutori (stalking) e la definizione di apposite Linee guida nazionali, volte a rendere operativo il percorso;
· L'intesa della Conferenza permanente per i rapporti tra lo Stato, le Regioni e le province autonome di Trento e Bolzano così come previsto dall'art. 1, comma 791 della legge 28 dicembre 2015, n. 208 (c.d. legge di stabilità 2016), è stata sancita con atto n. 211/CSR nella seduta del 23 novembre 2017;
· Il DPCM del 24 novembre 2017, “Linee guida nazionali per le Aziende sanitarie e le Aziende ospedaliere in tema di soccorso e assistenza socio-sanitaria alle donne vittime di violenza, pubblicato nella GU n.24 del 30-1-2018;
Considerato che
· I dati Istat e la Relazione finale approvata dalla Commissione parlamentare di inchiesta sul femminicidio, nonché su ogni forma di violenza di genere approvata in data 6 Febbraio 2018, sono allarmanti; 
TUTTO CIO’ VISTO E CONSIDERATO, SI CHIEDE AL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA CHE IMPEGNI LA GIUNTA REGIONALE
affinché si adottino le linee guida in oggetto, in tempi ragionevoli, in modo da poter garantire soccorso e assistenza socio sanitaria alle vittime di violenza. 
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