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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia 
MARIO COSIMO LOIZZO
SEDE
e p.c.
Al Presidente della Giunta della Regione Puglia 
Michele Emiliano
SEDE
All’Assessore alla Formazione e Lavoro 
Sebastiano Leo 
SEDE
All’Assessore allo Sviluppo Economico 
Michele Mazzarano
SEDE
M O Z I O N E
OGGETTO: Impegno della Regione ad attivare una interlocuzione con il MIUR e a farsi portavoce, nella Conferenza Stato-Regioni, di una proposta di istituzione a Brindisi di un Polo Universitario della Nautica
IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA
PREMESSO CHE
· L’art. 9 della Carta Costituzionale prevede che la Repubblica promuove lo sviluppo della cultura e la ricerca scientifica e tecnica.
· La città di Brindisi non ha un Ateneo autonomo essendo sede distaccata dell’Università del Salento dall’Anno Accademico 1997-1998 e dell’Università degli Studi di Bari dall’Anno Accademico 2000-2001 e ha necessità di riprogettare in maniera autonoma il futuro del proprio polo universitario legandolo al territorio.
CONSIDERATO CHE 
· La città, che è stata capitale del Regno d'Italia dal 1943 al 1944 e si affaccia sul mare Adriatico, ha storicamente rivestito un ruolo importante sia dal punto di vista culturale sia per i commerci grazie alla sua fortunata posizione verso Oriente e al suo porto naturale. 
· Il forte legame tra la città e il porto possono diventare il volano per il rilancio culturale ed economico di Brindisi puntando su un’offerta formativa e scientifica universitaria che rispecchi la vocazione turistico-marittima del territorio su cui è presente dal 1994 anche la “Base Logistica delle Nazioni Unite”. 
· A Brindisi è già presente l’Istituto Tecnico Nautico Carnaro e l’Università Nautica rappresenterebbe anche la prosecuzione di un percorso di studi e formativo per i giovani. 
CONSIDERATO ALTRESI’ CHE 
· Tale scelta comporta un modello di sviluppo che coinvolge non solo il livello culturale e scientifico, ma assicura un indotto socio-economico di grande rilevanza, oltre a fornire ai giovani una ragione efficace per evitare la fuga dei cervelli.
· Appare necessario avviare un confronto strutturato e di respiro nazionale incentrato sui temi del diritto del mare e della navigazione e del turismo nautico, nel pieno rispetto della naturale vocazione marittima della città di Brindisi. 
PRESO ATTO CHE 
· In data 11 dicembre 2017 è stato siglato un accordo quadro tra l’Università degli Studi di Bari e le due Autorità di Sistema Portuale del Mare Adriatico Meridionale e del Mar Jonio avente ad oggetto l’eventuale affidamento, non esclusivo, all’Ateneo Barese di attività formative riservate al personale delle Autorità di Sistema Portuale per diverse materia tra cui Ordinamento e legislazione portuale, Diritto della Navigazione, Pianificazione strategica e portuale, Security delle navi adibite al commercio internazionale e al traffico nazionale, Amministrazione del demanio marittimo. 
TUTTO CIO’ PREMESSO, CONSIDERATO E PRESO ATTO IMPEGNA 
IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 
· Ad attivare una interlocuzione presso il MIUR, e a farsi portavoce nella Conferenza Stato-Regioni, di una proposta di istituzione a Brindisi di un Polo Universitario della Nautica, al fine di condividere idee, progetti e possibilità di rilancio del settore universitario brindisino prevedendo, altresì, la realizzazione di residenze, campus, biblioteche e attrezzature capaci di rendere possibile e favorire l'accesso allo studio e attrarre ricercatori e studenti dal resto d'Europa, anche attraverso il recupero di beni di rilevanza storico-culturale come il Castello Alfonsino - simbolo dell’identità cittadina -  da tempo abbandonato e che così potrebbe finalmente ritrovare la sua giusta collocazione nel panorama culturale italiano. 
Bari, lì 13/12/2017
I Consiglieri Regionali
Gianluca Bozzetti
Rosa Barone
Antonella Laricchia 
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