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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n. 212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia 
MARIO COSIMO LOIZZO
S E D E
e p.c.
All’Assessore Industria Turistica e Culturale, 
Gestione e Valorizzazione dei Beni Culturali
Loredana Capone
S E D E
All’Assessore alla Formazione e Lavoro –
Politiche per il lavoro, Diritto allo studio, Scuola, Università, 
Formazione Professionale della Regione Puglia 
Sebastiano Leo
S E D E
M O Z I O N E
OGGETTO: Impegno della Regione ad istituire, presso l’Assessorato all’Industria Turistica e Culturale, Gestione e Valorizzazione dei Beni Culturali e di intesa con l’Assessorato alla Formazione e Lavoro, un Tavolo Tecnico di concertazione per la definizione di Linee Guida e redazione di un Codice Etico tra la Regione e le Istituzioni No profit impegnate nel settore della cultura e beneficiarie di fondi pubblici
I sottoscritti Gianluca Bozzetti e Grazia Di Bari, Consiglieri Regionali del MoVimento 5 Stelle, espongono quanto segue:
PREMESSO 
· Il ruolo educativo e strategico della cultura e della priorità dell’innalzamento degli standard di relazione tra la Regione e tutti i soggetti beneficiari di contributi regionali. 
PRESO ATTO 
· Della priorità di promuovere la cultura della legalità, dell’etica di impresa e della necessità del corretto utilizzo dei fondi pubblici nel rispetto dei principi di efficacia, efficienza e produttività  dell’azione amministrativa nonché di equità, trasparenza e concorrenzialità, quali asset intangibili per l’instaurazione rapporti trasparenti e virtuosi tra la pubblica amministrazione e le Istituzioni no profit.
TENUTO CONTO CHE 
· I lavoratori impegnati nel settore no profit costituiscono un fattore indispensabile per il successo delle politiche culturali e turistiche e che la Regione tutela e promuove il valore delle risorse umane allo scopo di migliorare ed accrescere il patrimonio e la competitività delle competenze possedute.  
TUTTO CIÒ PREMESSO, PRESO ATTO E TENUTO CONTO 
IL CONSIGLIO REGIONALE IMPEGNA 
IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE
· Ad attivare un tavolo tecnico, presso l’Assessorato all’Industria Turistica e Culturale, Gestione e Valorizzazione dei Beni Culturali e di intesa con l’Assessorato alla Formazione e Lavoro, per la definizione di Linee Guida e la redazione di un Codice Etico che impegni la Regione e le Istituzioni No profit operanti nel settore della cultura ad assicurare un corretto utilizzo dei fondi pubblici in ambito culturale e turistico nel rispetto di alcuni principi di comportamento che integrano le previsioni imposte dalla normativa di riferimento anche attraverso la definizione di regole concordate in grado di guidare in maniera virtuosa la condotta reciproca della Regione e delle Istituzioni no profit che operano sul suo territorio.
Bari, 10/10/2017
I Consiglieri Regionali 
Gianluca Bozzetti 
Grazia Di Bari 
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