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Ernesto ABATERUSSO
OGGETTO: Indagini epidemiologiche nei Comuni del nord Salento
MOZIONE
Il Consiglio Regionale della Puglia

Premesso che:
· Il territorio della provincia di Brindisi è stato oggetto di uno studio epidemiologico, commissionato dalla Regione Puglia, sugli effetti delle esposizioni ambientali sulla mortalità e morbilità ai danni delle popolazioni che risiedono nella città di Brindisi e nei Comuni limitrofi.
Rilevato che:
· Gli esiti di questo studio sono a dir poco allarmanti perché evidenziano come ci siano, nei Comuni presi in esame, alti tassi di mortalità a causa di specifiche forme tumorali e malattie cardiovascolari e respiratorie oltre ad una incidenza di malformazioni congenite;
· Tali studi hanno provocato allarmismo tra le popolazioni direttamente coinvolte così come tra quelle prossime ai Comuni presi in esame perché confermano, ancora una volta, che l’inquinamento prodotto dalle emissioni industriali degli impianti energetici e del petrolchimico sono la causa di alti indici di mortalità, di tumori e ricoveri per patologie varie.
Considerato che:
· I danni provocati da tali emissioni non interessano solo la città di Brindisi e i comuni ad essa vicini, ma coinvolgono anche i paesi del nord Salento che si trovano vicini a quelli presi in esame dall’indagine commissionata dalla Regione Puglia.
Ritenuto che:

· Sia necessario effettuare al più presto uno studio epidemiologico per valutare eventuali effetti sanitari sulle popolazioni del nord Salento vicine ai Comuni presi in esame così come alle centrali termoelettriche e al polo petrolchimico.
IL CONSIGLIO REGIONALE IMPEGNA IL GOVERNO REGIONALE

· a fare i passi necessari, all'interno del processo di decarbonizzazione della Puglia,  per giungere alla chiusura della centrale di Cerano prima della scadenza fissata alla conferenza di Parigi (2025);

· impegnare Ares e Asl di Lecce a realizzare  uno nuovo epidemiologico, analogo a quello effettuato nel territorio brindisino, coinvolgendo i Sindaci dei Comuni del nord Salento, al fine di comprendere i reali pericoli provocati sulle popolazioni salentine dalle emissioni prodotte dalle centrali termoelettriche e dal polo petrolchimico.
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