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 Consiglio Regionale della Puglia


IL CONSIGLIO REGIONALE

Premesso che: 
· il 9 agosto 2017, i fratelli Aurelio e Luigi Luciani di San Marco in Lamis (FG), cittadini italiani, lavoratori infaticabili e padri di famiglia esemplari, sono rimasti vittime innocenti di un vile quanto efferato agguato mafioso, consumatosi nella campagne sammarchesi, a poca distanza dalla stazione ferroviaria del comune garganico;

· il fatto criminoso ha sconvolto la comunità locale e l’opinione pubblica nazionale, in modo particolare i cittadini di San Marco in Lamis, dove le due vittime erano conosciute e apprezzate per la loro integrità morale, il grande senso civico e il rispetto delle leggi dello Stato;
rilevato che Aurelio e Luigi Luciani, a cui sono stati riconosciute le esequie di Stato, hanno lasciato moglie e figli in tenera età, che ora restano privi di ogni sostentamento e incapaci di provvedere a se stessi;
considerato  che, a distanza di circa un anno dal vile attentato, ancora pende presso la Prefettura di Foggia la richiamata procedura per il riconoscimento di tutti i benefici previsti dalle leggi 20 ottobre 1990, n. 302 e 23 novembre 1998, n. 407, come modificata e integrata dalla legge 23 dicembre 2000, n. 388 e  3 agosto 2004, n. 206  in favore dei familiari delle vittime innocenti della criminalità organizzata di tipo mafioso
AUSPICA

che tale riconoscimento possa avvenire in tempi brevi anche per i familiari di Aurelio e Luigi Luciani, 

IMPEGNA

la Giunta regionale ad adottare ogni intervento ritenuto utile a sollecitare l’attivazione delle procedure per il riconoscimento in capo agli stretti congiunti dei fratelli Luciani di tutti i benefici previsti dalla leggi in favore dei familiari di vittime innocenti della criminalità organizzata di tipo mafioso.

Mozione approvata all’unanimità nella seduta del 5 aprile 2018 (non partecipano al voto i consiglieri Amati e Franzoso) 
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