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GRUPPO “NOI A SINISTRA PER LA PUGLIA”

Via Capruzzi n°212 – BARI

Al Presidente del  Consiglio regionale 

dott. Mario Loizzo
OGGETTO: Mozione. No alla militarizzazione del territorio per la TAP
Il Consiglio Regionale della Puglia

Premesso che:
· Destano grande preoccupazione le notizie relative alla militarizzazione del territorio di Melendugno, con la istituzione di una “zona rossa” protetta da blocchi di cemento e filo spinato, per consentire la prosecuzione dei lavori di realizzazione della TAP;

· La presenza di questa “zona rossa”, inaccessibile per la popolazione locale, sta generando enormi disagi ai cittadini residenti i quali vengono sottoposti a lunghi e asfissianti controlli anche solo per raggiungere i fondi o le case di loro proprietà, come recentemente documentato da alcune indagini giornalistiche;

· Tale inaccettabile situazione che riduce fortemente la libertà stessa di movimento della popolazione locale cui viene addirittura impedito di svolgere le normali attività quotidiane, rappresenta evidentemente una limitazione dei diritti costituzionali dei cittadini residenti che vengono ingiustificatamente compressi al solo fine di proteggere gli interessi privati di una multinazionale, contro il bene collettivo;

considerato che

· La stessa Giunta regionale della Puglia, in data 24 ottobre u.s., ha approvato una delibera con la quale si ritiene che non sussistano elementi conoscitivi, tecnico-ambientali e progettuali sufficienti alla definizione dell’intesa per la realizzazione del “Metanodotto di interconnessione Tap – collegamento di approdo del gasdotto denominato Tran Adriatic Pipeline alla Rete nazionale dei Gasdotti”, proposto dalla Snam Rete Gas, quale opera di congiunzione del Gasdotto TAP alla rete nazionale dei gasdotti;

· Tale scelta è supportata da concrete e condivisibili motivazioni di natura ambientale e paesaggistica, nonché connesse alla diffusione della Xylella su tutto il territorio regionale

· La realizzazione del metanodotto TAP rappresenta un’opera privata che rischia, per il perseguimento del profitto di pochi, di pregiudicare una delle aree più pregiate della nostra Regione, impedendone lo sviluppo turistico legato alla bellezza del mare e del paesaggio in quell’area

Tanto premesso, il Consiglio Regionale

Esprime
· La sua più ferma condanna rispetto alla militarizzazione del territorio di Melendugno, operata con la realizzazione di una “zona rossa” circoscritta con blocchi di cemento e filo spinato, finalizzata a proteggere gli interessi privati di chi intende realizzare la TAP a discapito della popolazione locale;
·  la sua solidarietà e il suo sostegno ai cittadini che si stanno mobilitando in queste ore per contrastare la realizzazione di un’opera dannosa per lo sviluppo del territorio;
· il suo auspicio affinchè il Governo nazionale possa rivalutare l’opportunità di realizzare l’opera in quella zona, senza il coinvolgimento e la condivisione della popolazione locale.
· Il suo invito alla Giunta regionale affinchè ponga in essere ogni utile iniziativa nell’ambito delle proprie prerogative al fine di impedire che prosegua la militarizzazione di quell’area.





Il Consigliere proponente

                                                                                          Cosimo Borraccino

