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 Consiglio Regionale della Puglia


Il Consiglio regionale

Premesso che:

· nel mese di febbraio 2018 è stato annunciato dall’ANAS l’avvio di lavori di manutenzione straordinaria, dall’importo complessivo per 5 milioni di euro, interessanti la galleria “Monte Saraceno”, che collega Foggia e Manfredonia con Mattinata e Vieste, sul Gargano;

· la galleria “Monte Saraceno” è lunga duemilacentosettantuno metri, e i lavori sono inerenti l’installazione di nuovi pannelli a messaggio variabile, colonnine SOS e impianto di illuminazione d’emergenza, la sostituzione della vecchia illuminazione con fari al LED e l’introduzione di un nuovo sistema di ventilazione;

· per un’ondata di maltempo, l’inizio effettivo dei lavori è avvenuto il 2 marzo 2018;

· la fine dei lavori è prevista per la fine della stagione invernale 2019;
rilevato che:

· la galleria ”Monte Saraceno” prevede un notevole risparmio di tempo, rispetto al percorso sulla strada statale 89, stretta e con una serie di curve, che non permette per esempio l’incrocio tra due autobus extraurbani e pullman. E il traffico da e verso Mattinata e Vieste è sostenuto già nei mesi invernali, per il numero di lavoratori e studenti pendolari, per poi lievitare nella stagione estiva, quando il numero di vacanzieri si riversa nelle tante spiagge, strutture turistico-alberghiere, stabilimenti balneari, luoghi di ristorazione presenti lungo la costa del Gargano nord. Vieste, in particolare, da anni è la località che registra il maggior numero di turisti in tutta la Puglia (due milioni le presenze registrate);
· l’ANAS ha comunicato un cronoprogramma dei lavori nei mesi estivi che prevede nel mese di giugno la chiusura totale della galleria “Monte Saraceno” dal lunedì al venerdì, con apertura solo nei fine settimana. Nei mesi di luglio e agosto e nella prima settimana di settembre, invece, la galleria sarà chiusa dal lunedì al venerdì dalle ore 19.30 alle 7.30 e resterà aperta tutto il giorno solo nei weekend;
· il Gargano vive di turismo, e la chiusura parziale e totale della galleria “Monte Saraceno” nella stagione estiva arreca gravi pregiudizi economici al territorio e all’economia della Puglia intera, alla luce della strategicità del promontorio nel comparto. E aumenta in maniera esponenziale le preoccupazioni per la sicurezza e la salute dei cittadini, e dati i tempi di percorrenza delle ambulanze per arrivare negli ospedali di San Giovanni Rotondo, Manfredonia e Foggia. In caso di insorgenza di una malattia tempodipendente nelle ore di chiusura della galleria, una deviazione  lungo il vecchio percorso potrebbe rivelarsi fatale,
IMPEGNA
la Giunta regionale a intervenire presso i vertici dell’ANAS e del Ministero delle infrastrutture e trasporti per chiedere: 
· spiegazioni sulla tempistica adottata in funzione della natura dei lavori di manutenzione straordinari; 
· la modifica del cronoprogramma annunciato, per non compromettere la stagione estiva;
· concordare con il Ministero e gli enti locali una soluzione in linea con le esigenze e le aspettative della comunità, non compromettere la stagione estiva e garantire la sicurezza dei cittadini.

Approvata all’unanimità nella seduta del 31 maggio 2018, è risultato assente al momento del voto il consigliere Amati
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