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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – Bari

Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE
M O Z I O N E
OGGETTO: Impegno della Regione ad avviare nel settore turistico-alberghiero e nelle zone costiere della regione dei corsi di lingua straniera per giovani e adulti disoccupati per percorsi formativo di qualificazione e riqualificazione professionale anche al fine di ampliare il repertorio regionale delle figure professionali.
IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA
PREMESSO CHE 
· Puglia365 è il Piano Strategico del Turismo della Regione Puglia 2016-2025 che vede coinvolti operatori del settore, enti locali, associazioni datoriali e sindacali, stakeholder, opinion leader locali, Università,  GAL e MIBACT.
· In accordo con la Strategia Europa 2020, la Regione Puglia considera l’istruzione e la formazione quali strumenti cardine per creare cittadini attivi e consapevoli e conseguire, quindi, una crescita inclusiva e sostenibile.
· I flussi turistici in Puglia hanno sperimentato negli ultimi anni una crescita significativa, in particolare per effetto del dinamismo della componente estera e il contributo delle attività legate al turismo e alla formazione del prodotto regionale sono, quindi, in crescita.
· Il Distretto Produttivo del Turismo Pugliese, che ha ricevuto il riconoscimento definitivo dalla Giunta Regionale il 27 novembre 2012, comprende 229 imprese, oltre ad Associazioni, Sindacati e Università, e proporre interventi finalizzati al potenziamento dei mezzi per attrarre turismo, al miglioramento delle strutture ricettive, alla promozione del “marchio Puglia”, al miglioramento delle infrastrutture e dei collegamenti interni ed esterni. I tre punti principali delle linee programmatiche del Distretto sono: Formazione, Innovazione/Ricerca e Internazionalizzazione.
· Pugliapromozione è un Ente strumentale della Regione Puglia, opera per l'attuazione delle politiche della Regione Puglia in materia di promozione dell'immagine unitaria della Regione e promozione turistica locale e nella sua mission, tra l’altro, prevede di favorire lo sviluppo di occupazione stabile nell'ambito del turismo e la qualificazione degli operatori e degli addetti del settore.
CONSIDERATO CHE
· La formazione professionale per il turismo e l’ospitalità consente di acquisire conoscenze, competenze e abilità tali da accrescere il valore sul mercato del lavoro e offrire varie e interessanti prospettive occupazionali. Al tempo stesso, attraverso la formazione lungo tutto l’arco della vita, è possibile aggiornarsi e dunque migliorarsi da un punto di vista professionale. 
· Le politiche per il turismo secondo le previsioni del POR Puglia 2014-2020 sono orientate a promuovere e valorizzare la fruizione delle risorse territoriali in ottica turistica agendo in particolare sul versante della qualità dell’offerta di servizi e che è prevista la promozione di prodotti turistici coerenti con la realtà regionale e con le sue potenzialità territoriali, anche attraverso la creazione di sistemi turistici locali e di prodotto connotati da specializzazioni tematiche e territoriali.
PRESO ATTO
· Degli obiettivi, priorità e finalità del POR Puglia 2014-2020 in materia di turismo, certificazione delle competenze e profili professionali nonché degli interventi volti a rafforzare l’accesso alla formazione permanente e la certificazione delle competenze a favore della popolazione adulta, nonché quelli orientati a facilitare il passaggio tra l’istruzione e il lavoro e la mobilità positiva all’interno del mercato del lavoro, intesa come capacità di adattamento a eventuali mutamenti delle condizioni personali e del contesto economico.
TUTTO CIO’ PREMESSO, CONSIDERATO E PRESO ATTO
IMPEGNA 
IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 
· Di impegnarsi - anche attraverso Puglia Promozione e di intesa con l’Assessorato alla Industria Culturale e Creativa, l’Assessorato alla Formazione e lavoro, il Distretto Regionale del Turismo - ad avviare nel settore turistico-alberghiero e nelle zone costiere della regione dei corsi di lingua straniera, per giovani e disoccupati, nell’ambito del programma operativo Fse-Fondo sociale europeo 2014-2020, al fine di attivare percorsi di qualificazione e riqualificazione professionale, durante i mesi di ottobre-maggio, sia nelle tradizionali professioni legate al turismo sia nelle nuove figure professionali in linea con le nuove richieste del mercato turistico-ricettivo, anche al fine di ampliare il repertorio regionale delle figure professionali. 
Bari lì 
La Consigliera regionale 
Rosa Barone
PAGE
1

