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Ernesto ABATERUSSO

Al Presidente del 

Consiglio regionale della Puglia

SEDE

OGGETTO: La Regione porti avanti la politica di valorizzazione del trasporto su ferro
MOZIONE

Il Consiglio Regionale della Puglia

Premesso che:

· Le diverse leggi regionali volte a disciplinare, indirizzare e pianificare la realizzazione e lo sviluppo di un sistema di mobilità della Regione Puglia qualificato ed economicamente compatibile con gli indirizzi in materia hanno nello sviluppo di un sistema integrato ferro-gomma uno dei cardini portanti di detto sistema.
Tenuto conto che:

· La provincia di Lecce è dotata di una rete infrastrutturale ferroviaria estesa e capillare lungo la quale sono stati fatti e sono previsti da parte del Governo e della Regione Puglia ingenti investimenti per la realizzazione di un progetto importante e atteso da tempo, quello della Metropolitana di superficie del Salento, che, una volta realizzata, avrà un’importanza strategica per lo sviluppo dei territori che attraverserà;

· Di tale importanza strategica sono ben consapevoli le comunità locali che, nelle loro diverse espressioni collettive, ormai da tempo chiedono la soluzione dei problemi infrastrutturali che limitano fortemente le potenzialità del territorio;

· L’assenza di un sistema di trasporto pubblico adeguato provoca notevoli disagi sia ai residenti che ai turisti e rischia di minare lo sviluppo del territorio;

· Nonostante tale sistema infrastrutturale sia stato minato in tempi recenti dalla nota vicenda che ha interessato le Ferrovie del Sud-Est, il passaggio di queste ultime al gruppo Ferrovie dello Stato sembra offrire una prospettiva di rilancio e qualificazione dell’offerta ferroviaria. 

Valutato che:

· Il Piano di trasporti per il Bacino di Lecce, presentato dalla Provincia a maggio scorso, nel suo intento di pianificare lo sviluppo della rete automobilistica, non appare integrare tali importanti progetti e lavori nella rete ferroviaria e che la proposta appare pertanto non recepire informazioni indispensabili atte ad ottemperare a quanto previsto dagli indirizzi di pianificazione regionale tanto che il piano appare:

· Fornire una pianificazione di servizi automobilistici, senza mirare ad una integrazione con il sistema ferroviario, anzi, sovrapponendosi allo stesso generando aree di sostanziale competizione e duplicazione dell’offerta;

· Escludere dalla pianificazione l’offerta integrata ferro-gomma con servizi di adduzione/distribuzione automobilistici coordinanti con l’offerta ferroviaria; in particolare nella Proposta di Piano si rileva la realizzazione del progetto di Metropolitana ferroviaria di Lecce senza tuttavia prevedere servizi integrati con l’offerta automobilistica. Del tutto non considerata, malgrado la rilevante infrastruttura ferroviaria presente, l’analisi integrata sulla fondamentale area di mobilità della Provincia costituita dal triangolo Gallipoli, Nardò, Casarano e dai suoi collegamenti con la città di Lecce;

· Utilizzare un incremento di volumi automobilistici per generare nuovi servizi in diretta competizione con l’offerta ferroviaria.

Preso atto che:

· La proposta del Piano di Bacino di Lecce appare rispondere ai bisogni di mobilità utilizzando la modalità automobilistica in maniera non coordinata rispetto alla modalità ferroviaria, non valorizzando, quasi vanificando, gli importanti investimenti infrastrutturali ferroviari previsti e mancando di offrire la proposta di un sistema moderno ed efficiente di mobilità pubblica attenta ai bisogni dei propri cittadini e dei numerosi turisti, nel rispetto dell’uso delle risorse pubbliche e dell’ambiente.

Tanto premesso e considerato, impegna la Giunta regionale a:

· Dare attuazione alle misure previste nel Piano regionale dei Trasporti e, di conseguenza, a valorizzare e integrare il trasporto ferro-gomma con l’obiettivo di migliorare e utilizzare in maniera intelligente e funzionale il trasporto ferroviario e quello su gomma al fine di migliorarne l’efficienza;

· Intensificare una politica di valorizzazione del trasporto regionale su rotaia e a continuare con gli interventi previsti per l’elettrificazione della rete ferroviaria Martina Franca-Lecce-Maglie-Tricase, gli interventi sui passaggi a livello sulla rete del Salento e l’attrezzaggio del sistema controllo marcia treno (SCMT), propedeutico per la realizzazione della metropolitana di superficie del Salento e utile al fine di fornire un miglior servizio agli utenti;

· Portare coerentemente avanti gli impegni assunti e a sollecitare tutti i soggetti interessati all’assunzione di scelte coerenti con l’obiettivo di realizzare e sviluppare un sistema di mobilità regionale qualificato ed economicamente compatibile con gli indirizzi in materia che hanno, nello sviluppo di un sistema integrato ferro-gomma, uno dei cardini portanti di detto sistema.

Bari, 21 giugno 2018
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