
Al Presidente
del Consiglio Regionale della Puglia
dott. Mario Cosimo LOIZZO
                                                                                                              S E D E
OGGETTO: Mozione riapertura dei Pronto Soccorso dell’Ospedale “Moscati” di Taranto e “San Marco” di Grottaglie.
Il Consiglio Regionale della Puglia
Premesso che:
· A seguito dell’applicazione del Piano di Riordino Ospedaliero della Puglia, approvato con Delibera di Giunta regionale n. 1933 del 30 novembre 2016, sono stati disattivati i due Pronto Soccorso dell’Ospedale “Moscati” di Taranto e dell’Ospedale “San Marco” di Grottaglie, trasformati in Punti di Primo Intervento;
· Con la successiva decisione assunta dalla Giunta regionale nell’aprile del 2018 di chiudere ben 39 Punti di Primo Intervento in tutta la Puglia, tra i quali proprio quelli del “Moscati” di Taranto e del “San Marco” di Grottaglie trasformati in semplici postazioni 118, si è inferto un ulteriore durissimo colpo alla sanità jonica che continua ad essere gravemente penalizzata dalle scelte di politica sanitaria assunte dalla Regione Puglia;
· Allo stato attuale un bacino di utenza di circa 320.000 persone dell’area jonica grava completamente sul Pronto Soccorso del “SS. Annunziata” di Taranto che è, ormai, al limite del collasso in quanto insufficiente, da solo, a far fronte alle tantissime richieste che quotidianamente riceve;
· Dalle molteplici segnalazioni di queste settimane emerge con evidenza che i tempi di attesa per una visita al Pronto Soccorso del “SS. Annunziata” di Taranto sono lunghissimi e le condizioni in cui i cittadini sono costretti ad attendere del tutto incompatibili con gli standard di un Paese civile;
considerato che:
· I molteplici colpi inferti negli ultimi anni alla sanità in Provincia di Taranto, area già gravata da situazioni di grave disagio ambientale con le ben note conseguenze anche sulla salute dei cittadini, portano a ritenere non pienamente garantito ai cittadini del territorio il diritto alla salute previsto dall’art. 32 della Costituzione;
· Nelle scorse settimane è stata avviata una raccolta di firme per una petizione popolare finalizzata a chiedere la riapertura dei Pronto Soccorso del “Moscati” di Taranto e del “San Marco” di Grottaglie, promossa da alcune realtà locali e sostenuta anche da numerosi rappresentanti istituzionali di ogni parte politica;
· La predetta raccolta di firme ha raccolto in pochi giorni oltre 7200 adesioni in costante crescita.
Tanto premesso e considerato, il Consiglio Regionale
Impegna la Giunta regionale
· Ad adottare ogni utile iniziativa per consentire la tempestiva riapertura dei Pronto Soccorso dell’Ospedale “Moscati” di Taranto e dell’Ospedale “San Marco” di Grottaglie, garantendo in tal modo il diritto alla salute dei cittadini della provincia jonica, gravemente pregiudicato dalle scelte assunte in questi anni in materia di politica sanitaria.
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