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 Gruppo FORZA ITALIA


Bari, 19/07/2018

Al Sig. Presidente del Consiglio

Regione PUGLIA

SEDE
MOZIONE URGENTE
Oggetto: Tariffe voli nazionali in partenza e/o in arrivo dalla Puglia.

IL CONSIGLIO DELLA REGIONE PUGLIA
Premesso che

· Negli ultimi anni, il traffico in partenza e in arrivo dalla Puglia si è intensificato, favorendo la crescita delle presenze turistiche nella nostra Regione;

· Le principali compagnie aeree che operano negli scali di Bari e Brindisi garantiscono collegamenti con numerose città europee e italiane;

· Nella maggior parte delle tratte europee si assiste alla competizione tra le compagnie operanti negli scali pugliesi con conseguenti costi contenuti dei biglietti per i singoli viaggi aerei. Ciò non accade per le tratte nazionali, come ad esempio: Bari-Milano, Bari-Bergamo, Bari-Torino;

· In queste situazioni si assiste a un regime di mercato dalle forti connotazioni monopolistiche che fa lievitare i costi dei biglietti aerei tanto che il prezzo di uno solo volo è paragonabile a quello di un volo intercontinentale mentre per i passeggeri, di fatto, non c’è alternativa nella scelta tra le varie compagnie.

Considerato che

· In passato, l’AGCM e l’ENAC hanno sanzionato alcune compagnie aeree e i gestori degli scali nazionali per la violazione delle norme, italiane e comunitarie, sulla libera concorrenza e per la costituzione di un monopolio di mercato a danno dei consumatori;

· Sono numerosi i ricorsi presentati dalle Associazioni di Consumatori contro monopoli di tal fatta e altrettanto numerosi sono i casi di soccombenza delle compagnie aeree;
· La stessa problematica si verifica in altre Regioni italiane, dove il volo da Roma a Torino, per esempio, costa oltre 400 euro e che da ciò si evince, quindi, la portata nazionale della problematica;

· Molte di queste compagnie hanno stipulato contratti pubblicitari con la Regione Puglia al fine di promuovere in altri scali europei le bellezze naturalistiche e storico-architettoniche della nostra Regione per incentivare il traffico aereo in partenza e/o in arrivo in Puglia.

Tutto ciò premesso e considerato

IMPEGNA
· Il Governo Regionale a verificare, per il tramite dell’ENAC e dell’AGCM, la sussistenza di un possibile monopolio o di una probabile violazione in materia di concorrenza e tutela dei consumatori;

· Il Presidente della Giunta a chiedere un intervento del Ministero dei Trasporti, anche tramite la Conferenza Stato-Regioni, per stroncare sul nascere le eventuali situazioni monopolistiche che si verificano negli scali nazionali.
MARMO - GATTA - DAMASCELLI 
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