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 Consiglio Regionale della Puglia


IL CONSIGLIO REGIONALE 
Premesso che:

· negli ultimi anni sulle strade statali e provinciali si è assistito a un forte incremento del traffico veicolare anche in considerazione dell’aumento del flusso turistico;

· in base ai dati dell’AREM (Agenzia regionale per la mobilità) in Puglia negli ultimi anni si è verificato un preoccupante aumento degli incidenti stradali e della mortalità per incidenti stradali (rispettivamente + 4,3 per cento e + 9,5 per cento tra il 2015 e il 2016, ultimo anno disponibile);

· il 70 per cento degli incidenti mortali avviene in strade extraurbane e tra queste la S.S. 16 Adriatica rappresenta la strada dove si verificano il maggior numero di incidenti e di morti;

· i dati dell’osservatorio traffico dell’ANAS indicano la S.S. 16 Adriatica nel tratto pugliese, e nello specifico tra nord e sud di Bari, come la strada con il maggior numero di traffico veicolare del Sud Italia;

· la S.S. 16 Adriatica a oggi resta l’unica strada a scorrimento veloce che consente di raggiungere il Salento e nei mesi estivi è soggetta a un intenso traffico veicolare che produce code, intasamenti e incidenti causando notevoli disagi a tutti i viaggiatori;
considerato che:
· nel Piano regionale dei trasporti (PRT) 2015-2019 la Regione, al fine di decongestionare il traffico, ha inserito nel piano strategico la realizzazione di una bretella della S.S. 16 che da Molfetta arrivi a Cozze permettendo di immettersi sull’A14 bypassando l’intero territorio barese;
· il piano della realizzazione di tale bretella è presente anche nei progetti proposti sul Fondo per lo Sviluppo e la Coesione 2014-2020;
· l’ANAS ha dichiarato che la realizzazione della suddetta bretella pur risolvendo il problema limitatamente al tratto intorno alla tangenziale di Bari non sarebbe sufficiente ad ammodernare e rendere più efficiente l’intera dorsale su cui insiste la S.S. 16 e per tale motivo sarebbe necessario prevedere un adeguamento dell’arteria fino a Lecce attraverso la realizzazione di una terza corsia;
· il Presidente della Regione, Michele Emiliano, il 5 settembre del 2015, nel raccogliere l’appello fatto dal direttore della Gazzetta del Mezzogiorno, Giuseppe De Tomaso, per la realizzazione di un’autostrada del Salento, dichiarava che avrebbe fatto tutto quanto in suo potere per realizzare l’opera,
IMPEGNA
· il Presidente della Regione e la Giunta regionale a relazionare il Consiglio in merito al progetto di realizzazione della bretella presente nel PRT 2015-2019;
· il Governo regionale a reperire le risorse necessarie per la realizzazione di tutte le opere infrastrutturali che riguardano la S.S. 16 compreso l’ipotesi di realizzazione della terza corsia nei tratti ove fosse possibile realizzarla;
· il Presidente della Giunta regionale, anche per il tramite della Conferenza Stato-Regioni, a portare avanti il progetto di realizzazione dell’Autostrada del Salento per completare quel necessario processo di ammodernamento infrastrutturale. 
Mozione approvata all’unanimità nella seduta del 4 settembre 2018 (sono risultati assenti al momento del voto i consiglieri Amati, Pendinelli, Romano G. e Stea) 
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