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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via Capruzzi n. 212 – Bari

Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE
M O Z I O N E
OGGETTO: Impegno della Regione ad intervenire sul tema delle Malattie Respiratorie da Droga.
IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA
PREMESSO CHE 
· Sebbene le Malattie Respiratorie da Droga – Ma.Re.D. – siano molto studiate nei paesi del Nord-Europa e negli USA, in Italia sono quasi completamente sconosciute. La loro propagazione, che risale agli anni ’50, è stata favorita dall’errata convinzione che le droghe inalate siano meno nocive di quelle iniettate. In realtà l’inalazione di eroina, cocaina ed ecstasy genera una serie di alterazioni gravi e, talvolta, addirittura mortali. Sono stati osservati, infatti, asma, edema polmonare, polmonite, bronchite, pneumotorace, fibrosi polmonare, alterazioni dei vasi e dei linfonodi toracici, enfisema, complicanze infettive e numerose altre patologie. Le vie aeree superiori mostrano rinite, faringite, laringite e candidosi del cavo orale.

· Le professionalità mediche coinvolte nelle Ma.Re.D. sono molteplici: la stessa sostanza, una volta assunta, può essere responsabile di alterazioni a carico dell’Apparato Respiratorio, Cardiovascolare, Nervoso e, comunque, sistemiche.

· La sintomatologia soggettiva più frequentemente riportata, dopo l’assunzione di marijuana, eroina, cocaina ed altre sostanze è caratterizzata da tosse, catarro, fischi al petto, dolore toracico ed emoftoe. In un’indagine condotta dall’AUSL LE1 nelle scuole Medie Superiori della Provincia di Lecce, nel 2006, è emerso che su 725 alunni, 125, dopo assunzione di marijuana, eroina e cocaina, avevano riportato tosse, catarro, fischi al petto, dolore toracico ed emoftoe, senza che il medico curante, consultato dal paziente, avesse potuto individuare il fattore causale che, solitamente, viene nascosto dall’interessato. Sono emblematici i risultati di un Questionario Anonimo condotto tra 1.000 ragazzi della Scuola Media Superiore e Scuola Media Inferiore della Provincia di Lecce e del Comune di Roma nel 2005 nella Scuola Media Superiore: il 60% circa ritiene che sia meno dannoso uno spinello di una sigaretta; il 60% circa ha fumato spinelli; il 30% circa ha fatto uso di Cocaina sniffata o fumata; il 50% circa ritiene che “i danni delle droghe non siano così tremendi come ci fanno credere”. Scuola Media Inferiore: il 45% circa ritiene che sia meno dannoso uno spinello di una sigaretta; il 35% circa ha fumato spinelli; il 20% circa ha fatto uso di Cocaina sniffata o fumata; il 30% circa ritiene che “i danni delle droghe non siano così tremendi come ci fanno credere”. Si comprende bene, dunque, come una mancata informazione favorisca la diffusione dell’”epidemia droga”.

CONSIDERATO CHE
· È necessario sensibilizzare l’opinione pubblica sul tema e diffondere la conoscenza delle Ma.Re.D, anche mediante distribuzione nelle Scuole Medie Inferiori e Scuole Medie Superiori di materiale illustrativo didattico di facile lettura; 
· È altresì opportuno predisporre protocolli operativi per una migliore presa in carico e cura delle Ma.Re.D.; 
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO 
IMPEGNA 
IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 
· a porre in essere ogni utile iniziativa a livello di comunicazione istituzionale finalizzata a diffondere sul territorio pugliese la conoscenza dei gravi danni che producono le droghe, seppur inalate, al sistema respiratorio;

·  a verificare la possibilità di attivare, anche in via sperimentale e con la collaborazione delle ASL pugliesi e degli istituti Scolastici, specifiche iniziative informative sulle Ma.Re.D rivolte agli studenti;

· valutare la predisposizione di protocolli operativi per una migliore presa in carico e cura delle Ma.Re.D..
Bari lì  
I Consiglieri regionali 

Antonio Salvatore Trevisi

Marco Galante 
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