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Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo 

SEDE

MOZIONE 
Oggetto: Lavoratori ex Enaip Puglia e relative ricollocazioni
Premesso che: nelle giornate del 4 ottobre 2018 e del 18 ottobre 2018 venivano fissate le audizioni del Dott. Leo Caroli, Presidente della Task Force Regione Puglia per l’occupazione, e del Presidente della Delegazione Trattante Enti storici e sindacati della Regione Puglia, Padre Mero, sulla crisi che ha colpito nel 2012 tutti gli Enti di Formazione Professionale e non da ultimo l’Enaip che nel 2012 investita dalla crisi, ha perso l’accreditamento e portato  in esubero molti lavoratori. Successivamente, a seguito di accordi intercorsi con i lavoratori in esubero, è stata stilata una graduatoria degli stessi grazie alla quale una buona parte è stata inserita presso altri centri per l’impiego, con un residuo di 22 lavoratori ancora da ricollocare alla data di gennaio 2018. 

Considerato l’apprezzamento per l’impegno profuso dal Governo regionale che da ultimo ha prorogato la scadenza dei contratti in essere degli enti di formazione al 31 gennaio 2019;
Atteso che: la crisi di tutti gli enti di formazione non è comunque risolta definitivamente.  
Tutto ciò premesso e considerato, il Consiglio Regionale della Puglia

IMPEGNA

Il Presidente e l’intera Giunta Regionale ad avviare ogni possibile e utile iniziativa finalizzata a ricollocare non solo i lavoratori ex Enaip, ma anche tutti i lavoratori dei centri di formazione della Regione Puglia, e segnatamente ad adottare i provvedimenti necessari alla risoluzione definitiva della problematica, ivi compresa la possibilità di prevedere nei concorsi per il reclutamento di personale per la neonata Agenzia per il lavoro, una premialità per i concorrenti che abbiano maturato una esperienza specifica nel campo della formazione professionale.
Dott. Domenico Santorsola
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