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  La Puglia con Emiliano


                                                          Al Presidente del Consiglio Regionale

                                            SEDE
                                         Bari, lì 5 marzo 2019                                                     
Oggetto: “Divieto della pesca cavallucci marini. Interventi”.

MOZIONE

I sottoscritti Consiglieri Regionali, Giuseppe Turco e Paolo Pellegrino,
PREMESSO CHE

- L’Hippocampus, comunemente chiamato cavalluccio marino, è un genere di pesci della Famiglia Syngnathidae, che trova il suo habitat prevalentemente in prossimità delle coste dove trovano rifugio e sostegni per potersi ancorare durante i movimenti con la lunga coda prensile.
-  Nonostante molti divieti internazionali, il cavalluccio marino è pescato per essere poi venduto ed essiccato  come oggetto decorativo o curativo specialmente sul mercato asiatico. 
- Nelle ultime settimane stiamo, infatti, assistendo nelle acque del nostro mare pugliese, all'ennesima pesca selvaggia, messa in atto da predatori senza scrupoli, un traffico illegale di cavallucci marini. 

- Più in particolare, nei mari di Taranto, Mar Piccolo e Mar Grande, parte un commercio, con destinazione finale il mercato orientale e la Cina, che vede la cattura dei cavallucci marini da parte dei pescatori locali, così come dichiarato dal componente dell’associazione ambientalista VeraLeaks, Luciano Manna.

- I cavallucci marini sono specie molto richieste dal mercato della ristorazione asiatica, per uso, quindi e non solo, alimentare, ma anche medico e nel settore della cosmesi ed in particolare il cavalluccio marino viene utilizzato, altresì, nella produzione di un particolare liquore.
-rilevato che, l’aumento della commercializzazione di cavallucci marini può rappresentare un serio danno per gli ecosistemi marini e un rischio per la sopravvivenza della specie presente nel Mediterraneo. 
Considerato che, già nel 2016 il Consiglio regionale è intervenuto a tutela di similari specie protette, approvando  la risoluzione sulla proposta di legge “Norme per la salute dei banchi naturali di Oloturia o Cetriolo di mare, la n. 69 del 18.10.2016, presentata da Codesto gruppo per sensibilizzare il Governo nazionale e che, con il Decreto ministeriale del 27 febbraio 2018, il Ministero delle Politiche Agricole, Alimentari e Forestali ha sancito un divieto della pesca delle Oloturie al fine di  proteggere questa specie per il ruolo importante che hanno nell’ecosistema marino.
. 
TANTO PREMESSO E RILEVATO

I sottoscritti Impegnano il Presidente e la Giunta Regionale:

ad attivarsi, con la massima sollecitudine, al fine di

a) sollecitare e portare all’attenzione del Governo regionale il tema sul traffico illegale dei cavallucci marini perpetrati nei nostri mari verso i mercati asiatici;

b) sollecitare in sede di Conferenza Stato-Regioni la necessità di intervento sul predetto tema al fine di tutelare ed evitare un grave danno ambientale al nostro ecosistema marino.

I Consiglieri Regionali
Giuseppe Turco
Paolo Pellegrino                                                                                                                                                                                          
