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OGGETTO: SHORT LIST ARPAL PUGLIA
 

Il Consiglio Regionale
PREMESSO CHE
· l’Arpal Puglia ha pubblicato un avviso pubblico per la formazione di una short list di esperti qualificati per incarichi di supporto all’agenzia regionale per le politiche attive del lavoro,

· l’avviso pubblico è scaduto lo scorso 19 Aprile 2019;

· nell’avviso pubblico non è stato indicato un termine di durata della short list;

· nell’avviso pubblico non sono state previste delle finestre temporali di riapertura della short list al fine di consentire l’iscrizione ad altri professionisti interessati; 

· nell’avviso pubblico non è stata data alcuna indicazione con riferimento ai compensi spettanti ai professionisti; non viene indicato un termine di durata della short list e non è prevista neppure la possibilità di riapertura della stessa per l’ingresso di nuovi professionisti.

CONSIDERATO CHE
· la Costituzione prevede, all’art. 97, comma 2, due dei principi cardine, dai quali sono desumibili altri principi espressamente richiamati da leggi ordinarie, quali la Legge 7 agosto 1990, n. 241 (“Nuove norme sul procedimento amministrativo”). Si tratta dei principi di legalità, efficacia, economicità, efficienza, imparzialità, pubblicità, trasparenza.
                                    IMPEGNA IL PRESIDENTE DELLA REGIONE
A predisporre apposito provvedimento nei confronti dell’Commissario dell’ARPAL PUGLIA, affinché lo stesso revochi l’avviso pubblico e predisponga un nuovo avviso ovvero una riapertura dei termini dell’avviso precedente nel rispetto dei principi di trasparenza, economicità ed imparzialità della Pubblica Amministrazione facendo salvi i curricula già acquisti.
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