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Il consigliere regionale
Alla c.a.
presidente Consiglio regionale
dott. Mario Loizzo
presidente Giunta regionale
dott. Michele Emiliano
MOZIONE
OGGETTO:   ISTITUTO SUPERIORE DI STUDI MUSICALI  PAISIELLO
PREMESSO
- che l'Istituto Superiore di Studi Musicali "Paisiello" di Taranto esiste sin dal 1929 (denominato Liceo Musicale Giovanni Paisiello) e festeggia pertanto quest'anno il 90mo anno di vita;
 
-che con Legge n° 508 del 1999 (Legge di riforma dei Conservatori) l’Istituto in questione è stato inserito nel sistema universitario quale unica facoltà autonoma di Taranto;
 
- che dal 1929 al 1945 il Liceo Musicale Giovanni Paisiello va avanti con le proprie forze e con l'aiuto di Provincia di Taranto, Comune di Taranto e Camera di Commercio di Taranto;
 
- che con D.M. n. 9 del 25 agosto 1941 arriva il riconoscimento giuridico del liceo; 
- che dal 1/1/1945 l'Amministrazione Provinciale ne assume la gestione diretta; 
- che il 9/2/1960 viene pubblicata su G.U. la legge che sancisce il pareggiamento e pertanto il Liceo Musicale potrà funzionare come Istituto Musicale Pareggiato; 
-che da allora si è avviato il percorso finalizzato alla statalizzazione che non ha ancora trovato Compimento;
che negli anni ha ospitato e formato numerosissimi studenti, alcuni dei quali divenuti nel tempo musicisti illustri; 
-che quest'anno annovera 600 studenti iscritti;
 
-che ad oggi il personale in servizio al Paisiello è pari a 63 unità (tra cui 56 docenti) di cui 43 considerati allo stato dipendenti della Provincia e 20 invece assunti dal Cda del Paisiello; 
- che il costo mensile per la gestione del Paisiello ammonta a circa 240.000 euro (compresi gli stipendi, gli oneri contributivi e le spese di funzionamento); 
- che i dipendenti del Paisiello NON percepiscono gli stipendi da circa quattro mesi; 
-che le lezioni nonostante la mancanza erogazione di stipendi continuano ad andare avanti grazie alla buona volontà dei docenti e del personale tutto;
- che in data 16/5 u.s.    si è svolta audizione c/o la VI commissione consiliare (presieduta dal consigliere  Santorsola)  del Presidente della Provincia di Taranto dott. Gugliotti e del Presidente e del direttore  del “PAISIELLO” dott. Rana e prof. Maggi;
CONSIDERATO 
-che è in corso il percorso di statalizzazione del Paisiello (vedasi di.legge n. 50/2017) che dovrebbe concludersi entro il 1/1/2021: 
-che il comma 1 dell'art. 22 bis del Decreto Legge n. 50 del 24/4/2017 stabilisce che gli Istituti Superiori musicali non statali (tra cui appunto il Paisiello) sono oggetto di processi di statalizzazione e razionalizzazione nei limiti delle risorse di cui al comma 3 dello stesso articolo; 
- che il comma 2 dell'art. 22 bis del citato decreto legge stabilisce che "i processi di statalizzazione sono disciplinati con decreti del Ministro dell'Istruzione e della Ricerca di concerto con il Ministro dell'Economia e delle Finanze"; 
- che il Ministro dell'Istruzione e della Ricerca, di concerto con il Ministro dell'Economia e delle Finanze ha emanato, in ossequio a quanto previsto al punto precedente, il decreto numero 121 del 22/02/2019; 
-che il decreto 121 di fatto autorizza la Provincia al pagamento degli stipendi laddove all'art. 1 comma 2 lettera i recita che gli enti locali possono "farsi carico delle situazioni debitorie dell'Istituzione contratte dalla stessa o dall'ente locale per conto dell'Istituzione alla data della domanda di statizzazione, (fatto salvo quanto indicato all'art. 2 comma 6 del presente decreto)";
- che il Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca in una missiva a firma del direttore generale dott. Livon ha dichiarato:
1) “il d.m. n. 870 del 28/12/2018 per tenere conto delle difficoltà degli enti locali  farsi carico delle posizioni di debito, prevede all’art. 1 comma 1 lett. b che un importo massimo complessivo di 1,75 ml di euro sia destinato a sostenere interventi di natura straordinaria in relazione a motivate e urgenti situazioni di difficoltà di bilancio a seguito di istanza presentata dall’istituzione al Ministero”    e che in particolare “la somma di spettanza del Paisiello di Taranto, in caso di esito positivo della domanda di statizzazione sarà probabilmente definita entro il mese di ottobre p.v.”
2) Il Ministero ha provveduto a disporre il trasferimento al Paisiello di una quota pari a euro 125.075 con decreto 20 maggio 2019 n. 969 (quota parte spettante al Paisillo di un importo complessivo pari a 1.630 milioni attribuiti agli ISM non statali quale quota di finanziamento ordinario per l’anno 2019;
3) Ai sensi del DM 307/2019  entro la metà del mese di giugno sara’ assegnato al Paisiello la quota parte ad esso spettante di euro 2 milioni per interventi straordinari,
- che lo stesso dott. Livon ha affermato in una missiva indirizzata al Presidente della Provincia che “l’ente locale ha comunque l’obbligo di farsi carico dei debiti contratti dall’Istituto fino alla statizzazione;
-che al fine di far fronte alla situazione emergenziale in cui verte l’Istituto di Studi Musicali G. Paisiello, il Presidente della Provincia ha manifestato la disponibilità  a far fronte alla situazione debitoria;
Il Consiglio regionale
Impegna il Presidente e la Giunta 
· a valutare la possibilità di intervento straordinario per finanziare anche parzialmente gli stipendi  e relativi oneri, di cui sono in credito docenti e non, dall’inizio del 2019 .
In ogni caso
Impegna il Presidente e la Giunta 
· ad assumere la qualità di garante, in favore dell’istituto Paisiello, nei confronti della Provincia ove la stessa procedesse ad anticipazione su risorse provenienti dal Miur.
Bari, lì 29/05/2019
                                                                                              Gianni Liviano
 Donato Pentassuglia
