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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
Via Gentile n° 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
SEDE 
OGGETTO: istituzione Consulta regionale delle associazioni di persone disabili e delle loro famiglie 
MOZIONE
Il Consiglio Regionale della Puglia
Premesso che

· gli interventi regionali finora posti in essere a sostegno dei disabili non hanno trovato il pieno favore di questi ultimi, i quali hanno in più occasioni richiesto di essere ascoltati anteriormente all’emanazione di norme e regolamenti destinati ad operare nei propri confronti; 
· occorre quindi  promuovere politiche regionali di integrazione delle persone disabili nella società e favorire la  previa consultazione degli stessi in materia di interventi e servizi sulla disabilità;
· a tal fine appare necessario istituire un organismo rappresentativo e di coordinamento dell'associazionismo nel settore della disabilità, chiamato a: proporsi come interlocutore ed organo consultivo per la formazione di nuovi provvedimenti regionali in materia di assistenza sociale, sanità, scuola, lavoro, nonché in tutti gli altri settori che interessano il mondo della disabilità, attraverso la partecipazione alle commissioni e agli organismi regionali, anche con funzioni di verifica e di controllo della qualità dei servizi; promuovere iniziative di sensibilizzazione, informazione, formazione e aggiornamento professionale finalizzate alla diffusione della cultura e dei principi della progettazione universale, volti a garantire la piena accessibilità e fruibilità di spazi, oggetti e servizi; esprimere parere su ogni altro atto legislativo o amministrativo relativo all'azione regionale in materia di disabilità; sostenere le attività di coordinamento, formazione, divulgazione e disseminazione delle associazioni che lo costituiscono;

· detto organismo deve essere altresì deputato a divulgare, presso il mondo del lavoro in tutte le sue espressioni, la conoscenza delle norme, agevolazioni e tecnologie atte a favorire le persone con disabilità nell’inserimento lavorativo; vigilare affinché nel campo dei trasporti, dell’edilizia pubblica e privata e nelle opere di urbanizzazione primaria e secondaria si provveda all’eliminazione ed al superamento delle barriere architettoniche e percettive nella massima misura possibile; sostenere politiche assistenziali e previdenziali volte a garantire alle persone con disabilità grave e agli stati vegetativi ed alle loro famiglie un livello di vita dignitoso; promuovere la cultura della prevenzione, dell'intervento precoce e della continuità, dell'autonomia possibile, dell'integrazione e dell'inclusione ad ogni livello, della presa in carico integrata, precoce, globale e continuativa; informare sui problemi della disabilità, sensibilizzare le istituzioni e l'opinione pubblica;
· in tal senso la Regione Friuli Venezia Giulia ha già istituito la Consulta regionale delle associazioni di persone disabili e delle loro famiglie, quale organismo rappresentativo e di coordinamento dell'associazionismo nel settore della disabilità (art. 13 bis LR 41/96);
· l’operato della Consulta friulana ha permesso di conseguire risultati apprezzabili in tema di disabilità e tutela dei soggetti maggiormente fragili, sì che detto modello ben può essere replicato anche in Puglia. 
Tutto ciò premesso 
Impegna il Governo Regionale
ad istituire la Consulta regionale delle associazioni di persone disabili e delle loro famiglie  chiamata a svolgere le funzioni di cui in premessa. 
Il Consigliere Regionale
Antonella Laricchia 
