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GRUPPO  MOVIMENTO 5 STELLE
Via Gentile n° 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
SEDE 
OGGETTO: convezione tra Università e ASL per assistenza medica gratuita agli  studenti fuori sede  
MOZIONE
Il Consiglio Regionale della Puglia
Premesso che
- l’art. 7, comma 6, D. lgs 8/12, statuisce espressamente che “ I livelli essenziali delle prestazioni di  assistenza  sanitaria sono garantiti a tutti gli studenti iscritti ai corsi, uniformemente sul territorio  nazionale.  Gli  studenti  fruiscono  dell'assistenza sanitaria di base nella regione o provincia autonoma in cui  ha  sede l'universita' o istituzione di alta formazione artistica, musicale  e coreutica cui sono iscritti, anche se diversa da quella di residenza. I relativi costi  sono  compensati  tra  le  regioni  e  le  province autonome di Trento e di Bolzano, nell'ambito delle vigenti  procedure che disciplinano la mobilita' sanitaria”;

- gli studenti fuori sede che desiderano usufruire dell’assistenza medica devono tuttavia provvedere all’iscrizione temporanea del domicilio sanitario, effettuando così  la scelta del “medico di base” in alternativa a quello del Comune di residenza per un periodo di un anno, che può essere eventualmente rinnovato;

- occorre  mettere a disposizione degli studenti fuori sede i medici di medicina  generale della città universitaria senza necessità di ricorrere alla procedura di cui innanzi, così  perseguendo una più corretta e idonea gestione della domanda di assistenza di  base, che, diversamente, rischia di trovare soddisfazione attraverso accessi impropri tramite i servizi di emergenza o di pronto soccorso;

- a tal fine le ASL della Regione Umbria e quelle dell’Emilia Romagna hanno sottoscritto apposite convenzioni con le Università site nel rispettivo territorio regionale, consentendo agli studenti fuori sede di fruire di visite, ambulatoriali o domiciliari, e di prescrizioni di farmaci e/o di prestazioni specialistiche  nell’ambito del Sistema Sanitario Nazionale e senza rinunciare al medico di base del Comune di residenza. Suddette prestazioni, finanziate dagli Atenei,  sono erogate dai medici di medicina generale e dai medici di continuità assistenziale inclusi in apposito elenco; 
-  di recente siffatto accordo è stato stipulato anche tra l’ATS della città metropolitana di Milano e l’Università degli Studi di Milano;
- analoga iniziativa da parte  delle Università e ASL pugliesi favorirebbe una più adeguata risposta alle esigenze assistenziali degli studenti fuori sede, contestualmente riducendo l’inappropriato accesso alla rete di emergenza urgenza.
Tutto ciò premesso 
Impegna il Governo Regionale
a farsi promotore della stipulazione di una convenzione tra le ASL e le Università Pugliesi atta a garantire l’assistenza medica gratuita agli studenti fuori sede, sì che questi ultimi non debbano rinunciare al medico di base del Comune di residenza.
Il Consigliere Regionale
Antonella Laricchia 
