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Ernesto ABATERUSSO

Al Presidente del 

Consiglio regionale della Puglia

SEDE

OGGETTO: Morosità inquilini ed assegnatari delle case popolari in Provincia di Lecce. Richiesta di sospensione dei distacchi e garanzia del fabbisogno vitale per le famiglie in indigenza sociale ed economica
MOZIONE

Il Consiglio Regionale della Puglia

Premesso che:

· Persiste una situazione debitoria degli alloggi ERP in Provincia di Lecce verso Acquedotto Pugliese Spa;
· Tale morosità ammonta a svariati milioni di euro e, dal 2010 a questa parte, risulta ancora oggi di difficile risoluzione;
· Con DPCM del 29 agosto 2016, pubblicato in Gazzetta Ufficiale serie Generale 241/2016, veniva sancito il diritto ad un minimo vitale di acqua, stabilito in 50 litri giornalieri, anche per i morosi con provata situazione d'indigenza economica;
· Con documento n°158/2019/R/IDR per la consultazione – che si inserisce nell’ambito del procedimento avviato con deliberazione 4 novembre 2016, 638/2016/R/IDR – l’Autorità di Regolazione per Energia Reti ed Ambiente (ARERA) illustra gli orientamenti finali in relazione alle misure per il contenimento e la gestione della morosità nel settore del servizio idrico integrato;
· La suddetta ARERA, con deliberazione del 16 luglio 2019, n°311/2019/R/IDR la medesima fissa i criteri di regolazione della morosità nel servizio idrico integrato, stabilendo criteri precisi – art. 5 della stessa delibera – per la disattivazione delle utenze, e stabilisce, tra l'altro, un quantitativo minimo vitale anche ai morosi e l'incentivazione di utenze singole, a fronte di un unico contatore per le utenze e le autogestioni condominiali e/o di particolari dispositivi e misure tecniche, atte a colpire il vero utente moroso, e non intere palazzine, nelle quali vivono nuclei familiari in regola coi pagamenti e/o bisognosi di particolare assistenza economica.
Considerato che:
· In questi mesi Acquedotto Pugliese ha inviato i preavvisi di distacco e formale messa in mora a numerose autogestioni condominiali della Provincia di Lecce, di titolarità di Arca Sud Salento, e che numerose famiglie rischiano per morosità incolpevole di essere indiscriminatamente colpite da una interruzione della fornitura d'acqua;
· Nelle suddette palazzine ERP vivono nuclei composti anche da bambini, anziani e disabili, categorie sociali che più risentirebbero negativamente della sospensione dell'erogazione idrica.
Tenuto conto che:

· Nelle more dell'entrata in vigore, prevista per il 1° gennaio 2020, dei dispositivi dell'ARERA sopra menzionati si rende necessario soprassedere, da parte di AQP Spa, a provvedimenti d'interruzione o sospensione del servizio idrico nelle utenze condominiali di proprietà di Arca Sud Salento, al fine di meglio verificare le condizioni dettate nei provvedimenti suddetti, emanati da ARERA nei mesi scorsi.
Tanto premesso e considerato, impegna il Presidente della Giunta e la Giunta regionale:

· A porre in essere ogni utile azione istituzionale presso i vertici di Acquedotto Pugliese Spa atte a chiedere la sospensione di provvedimenti di distacco idrico e per il pieno recepimento di quanto deliberato dalla competente Autorità in materia di morosità nel servizio idrico integrato.
Bari, 2 ottobre 2019
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