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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via G. Gentile, 52 – Bari

Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo LOIZZO
SEDE
M O Z I O N E
OGGETTO: Impegno della Regione a supportare e promuovere, presso il Consiglio d’Europa, la candidatura del Nuovo Itinerario Culturale “La Rotta di Enea” Istituzione di un tavolo tecnico.
IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA
PREMESSO CHE 
· Il Consiglio d'Europa nel 1987 ha avviato, con la Dichiarazione di Santiago de Compostela, il programma degli Itinerari Culturali, i quali rappresentano un invito al viaggio e alla scoperta del ricco e variegato patrimonio culturale europeo e hanno come scopo quello di creare una rete di persone e luoghi legati tra loro grazie a una storia e a un patrimonio comuni. 
· Gli Itinerari Culturali mettono in pratica i valori del Consiglio d'Europa: diritti umani, diversità culturale, dialogo e scambi interculturali e la certificazione "Itinerario Culturale del Consiglio d'Europa" è una garanzia di eccellenza. 
· Gli oltre 30 Itinerari Culturali del Consiglio d'Europa – che realizzano attività e progetti innovativi nel quadro di cinque settori d'azione prioritari - offrono un'ampia gamma di attività ricreative e educative rivolte a tutti i cittadini, sia europei che extraeuropei rappresentando una risorsa chiave per il turismo responsabile e lo sviluppo sostenibile. 
· Gli itinerari coprono una serie di temi diversi, dall'architettura e il paesaggio alle influenze religiose, dalla gastronomia e dal patrimonio immateriale fino ai grandi maestri dell'arte, della musica e della letteratura europee.
CONSIDERATO CHE
· Nel 2017 il progetto dell’Itinerario Culturale “La Rotta di Enea” è stato selezionato dall’Istituto del Consiglio D’Europa per gli Itinerari Culturali del Lussemburgo tra i progetti meritevoli d’interesse ed è stato da presentato al meeting di Lucca Cultural Routes of the Council of Europe 30th Anniversary (1987-2017) - 7th Advisory Forum. 
· L’Itinerario coinvolge Turchia, Grecia, Albania, Tunisia e Italia con un percorso di 21 le tappe che toccano 6 Siti Unesco (Troia, Delo, Butrinto, Monte Etna, Cartagine, Parco del Cilento e Vallo di Diano), 3 Parchi nazionali (Monte Ida in Turchia, Parco Nazionale di Butrinto in Albania e Parco Nazionale del Cilento e Vallo di Diano in Italia sulla costa tirrenica), per arrivare nell’area metropolitana di Roma, città simbolo (Trattati di Roma) dell’Unione Europea e della cultura euromediterranea.
· I principali siti che costituiscono l’itinerario archeologico-culturale di “Rotta di Enea” sono: Troia, Antandros, Ainos-Enez e (Turchia), Delos e Creta (Grecia), Butrinto (Albania), Castro (Italia), Drepano (Italia), Cartagine (Tunisia), Cuma-Pozzuoli, (Italia), Gaeta (Italia), Lavinium (Italia), Roma. 
PRESO ATTO CHE
· La Regione Puglia da un lato è posta in posizione strategica centrale nell’Adriatico, dall’altro è forte il legame con Virgilio nato ad Andes e morto a Brindisi. 
· Gli Itinerari rappresentano un veicolo di dialogo interculturale e promuovono il turismo culturale, ma anche archeologico e crocieristico, in sintonia con lo sviluppo sostenibile.
· Nell'aprile del 2019, nella cornice del percorso di candidatura, l’Associazione Rotta di Enea ha organizzato anche un meeting internazionale a Roma presso la Soprintendenza dell'area metropolitana Romana, alla presenza di personalità del MIBAC e del Consiglio d’Europa e altri meeting sono stati programmati sul territorio nazionale.
TUTTO CIÒ PREMESSO, CONSIDERATO, 
E PRESO ATTO
IMPEGNA 
IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 
· Istituire e convocare un tavolo tecnico al fine di avviare un confronto collaborativo sia per l'organizzazione del meeting pugliese sia per valutare azioni concrete di supporto a livello regionale ed europeo, nel quadro del percorso dell'Itinerario "La Rotta di Enea", ai fini della candidatura e certificazione "Itinerario Culturale del Consiglio d'Europa", affinché possa ricevere un riconoscimento al pari dei Cammini di Santiago de Compostela e della Via Francigena, e della promozione turistica e culturale della Puglia nel contesto nazionale e internazionale. 
Bari, lì 18/10/2019
Il Consigliere Regionale 
Gianluca Bozzetti 
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