
Mozione

Premesso che l'avviso pubblico della Sottomisura 4.2 PSR Puglia 2014-2020 è stato approvato con la Determinazione dell'Autorità di Gestione N° 102 del 19/06/2017 pubblicata sul BURP n.76 del 29/06/2017 e ss.mm.ii.;
- che le relative domande di sostegno sono state presentate alla fine di Gennaio 2018;

- che sono pervenute n. 535 domande di sostegno presentate da imprese agroalimentari per investimenti complessivi di circa 635 milioni di euro e conseguente fabbisogno di risorse pubbliche di circa 300 milioni di euro, a fronte di un a dotazione finanziaria di soli 45 milioni di euro;

- che a fronte di problematiche sorte nell'attribuzione dei punteggi, ed in particolari nel Principio 2dei Criteri di selezione relativo alle Performance economiche degli investimenti, che ad oggi la graduatoria di merito per l'individuazione dei progetti ammissibili alla successiva fase di istruttoria tecnico-amministrativa non è stata ancora pubblicata;

- che nel merito sono state inviate da parte del Dipartimento Agricoltura a circa il 90% delle imprese richiedenti il beneficio pubblico delle note in cui si comunicava alle stesse l'attribuzione di punti 0 (zero) al succitato Principio 2 a fronte di anomalie riscontrate nell'elaborazione del Business Pian allegato alla Domanda di sostegno;

- che la quasi totalità delle imprese oggetto di riscontro negativo di istruttoria del Business Pian ha inviato delle controdeduzioni in merito alle anomalie riscontrate. Che tali controdeduzioni sono ancora all'esame del Dipartimento Agricoltura al fine di riscontrare se l'istruttoria potesse rivedersi positivamente o confermarne l'esito negativo;

- che la dotazione finanziaria per settori industriali, commerciale e turistico, che impegnano il 50% circa della forza lavoro pugliese nel FERS ammonta a circa 2 miliardi di euro, mentre per i settori agricolo ed agroalimentare, che occupano il restante 50% finanziabili esclusivamente con il PSR, ammonta a poche centinaia di milioni di euro;

- che rispetto alle richieste di circa 450 milioni di euro la dotazione finanziaria della Sottomisura 4.2 é di soli 45 milioni di euro.

Tutto ciò premesso,
il Consiglio Regionale
impegna il Presidente e la Giunta Regionale a scorrere la graduatoria della Sottomisura 4.2 del PSR Puglia 2014-2020 destinando eventuali altre risorse provenienti dal Fondo di Sviluppo e Coesione (FSC) o da altre misure del PSR.
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