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 Consiglio Regionale della Puglia


IL CONSIGLIO REGIONALE
· Premesso che il piano paesaggistico al comma 1 dell’articolo 97 (Termini e procedimento per l'adeguamento dei piani urbanistici generali e territoriali comunali e provinciali e loro varianti) prevede: ”Ai sensi dell'art. 2, comma 9, l.r. 7 ottobre 2009, n. 20 “Norme per la pianificazione paesaggistica”, i Comuni e le Province adeguano i propri piani urbanistici generali e territoriali alle previsioni del PPTR entro un anno dalla sua entrata in vigore”;
· Rilevato che la scadenza fissata ricade nella data del 23 marzo 2016;
· Considerato che, salvo rare eccezioni, nessun Comune e nessuna Provincia ha provveduto in merito e questo comporta che ogni intervento di manutenzione e realizzazione edilizia e di utilizzo in generale del territorio andrebbe assoggettato a parere paesaggistico, non avendo i Comuni adeguato lo strumento urbanistico;
· Considerato che la particolarità dello strumento, i tempi fisiologici di "assimilazione" da parte dei Comuni, gli oneri finanziari, non sempre nelle disponibilità dei Comuni, e tutti i risvolti negativi sull’economia e sull’operatività degli organi operanti in tema di rilascio di pareri paesaggistici;

· Ritenuto indispensabile pertanto prorogare la data del 23 marzo 2016 (un anno dalla data di entrata in vigore del PPTR) almeno di un anno,
IMPEGNA
il Presidente della Giunta regionale alla proroga dei termini di adeguamento da parte dei Comuni e delle Province dei propri piani urbanistici generali e territoriali alle previsioni del PPTR di un ulteriore anno ponendo la scadenza limite al 23 marzo 2017.

Mozione approvata a maggioranza, con l’astensione del Gruppo Noi a Sinistra per la Puglia e il voto contrario del Gruppo Movimento 5 stelle, nella seduta del 15 marzo 2015.
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