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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via G. Gentile, 52 – Bari
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo
SEDE
M O Z I O N E
OGGETTO: Impegno della Regione a stipulare un Protocollo Regionale di intesa, per inserire  i pedagogisti nei percorsi di orientamento nel mondo del lavoro anche in supporto agli operatori del settore 
IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA
PREMESSO CHE 
· Il pedagogista è lo specialista dei processi educativi e della formazione e che tale figura professionale comprende l’uso di strumenti conoscitivi, metodologici e di intervento per la valutazione ed il trattamento dei disagi manifestati dalle persone nei processi di apprendimento e/o di formazione-educazione. 
· Con la legge 27 dicembre 2017, n. 205, Bilancio di previsione dello Stato per l’anno finanziario 2018 e bilancio pluriennale per il triennio 2018-2020, la professione è compresa nell’ambito delle professioni non organizzate in ordini o collegi (si veda art. 1, comma 594) secondo le previsioni della legge 14 gennaio 2013, n. 4. 
· Il titolo di pedagogista è attribuito a seguito del rilascio di un diploma di laurea abilitante nelle classi di laurea magistrale LM-50 programmazione e gestione dei servizi educativi, LM-57 scienze dell’educazione degli adulti e della formazione continua, LM-85 scienze pedagogiche o LM-93 teorie e metodologie dell’e-learning e della media education e ed equipollenti (il decreto interministeriale giugno 1998 – G.U.R.I. del 21 luglio 1998 sancisce l’equipollenza della Laurea in Pedagogia V.O. Inoltre, tutti i titoli accademici V.O. ai sensi dell’Articolo 13, Comma 7 del Decreto M.I.U.R. 270/2004 sono equipollenti al titolo di Dottore Magistrale). Mentre l’esercizio della professione di educatore professionale socio-pedagogico è subordinato al conseguimento della qualifica attribuita a seguito del rilascio del diploma di un corso di laurea della classe di laurea L-19 scienze dell’educazione e della formazione.
CONSIDERATO CHE 
· Il pedagogista opera nell’ambito educativo, formativo e pedagogico, in rapporto a qualsiasi attività svolta in modo formale, non formale e informale, nelle varie fasi della vita, in una prospettiva di crescita personale e sociale (sul punto si rinvia alle definizioni contenute nell’articolo 2 del D.lgs. del 16 gennaio 2013, n. 13) e,  in particolare, promuove anche la progettazione, la gestione e la verifica di interventi in campo educativo e formativo rivolti alla persona, alla coppia, alla famiglia, al gruppo e alla comunità in generale.
· Il pedagogista opera in differenti contesti quali Scuole, Enti locali, Servizi del Ministero della Giustizia, Università, Aziende, Imprese, Enti del privato sociale e collabora con Enti Pubblici e Privati. 
CONSIDERATO ALTRESI’ CHE
· Il pedagogista può svolgere attività di orientamento scolastico e professionale, di attività di promozione culturale e interculturale anche attraverso l’organizzazione d’iniziative tecnico-scientifiche, la produzione e diffusione di pubblicazioni, nonché  attività di coordinamento, di direzione, di monitoraggio e di supervisione di interventi a valenza educativa, formativa e pedagogica nei settori di sua competenza.
PRESO ATTO CHE
· La Regione Puglia con la legge regionale del 4 dicembre 2009, n. 31, Norme regionali per l'esercizio del diritto all'istruzione e alla formazione, valorizza la figura pedagogista e nel Titolo III istituisce l’Unità di formazione del personale e di pedagogia scolastica quale struttura che opera al servizio del personale docente e amministrativo, tecnico e ausiliario (ATA) e promuove analisi, strategie, metodi e strumenti di intervento formativo, allo scopo di sviluppare la professionalità di quanti operano nel sistema scolastico, contribuendo alla crescita complessiva della qualità dell’istruzione in ambito regionale.
TUTTO CIO’ PREMESSO, CONSIDERATO E PRESO ATTO
IMPEGNA 
IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 
· a valutare la possibilità di stipulare un Protocollo Regionale di intesa, attraverso l’Assessorato alla Formazione e Lavoro, l’Ufficio Scolastico Regionale, nonché le strutture decentrate dello Stato competenti, per inserire  i pedagogisti nei percorsi di orientamento nel mondo del lavoro anche in supporto agli operatori del settore al fine di fornire agli stessi (operatori) utili strumenti di lettura per operare scelte coerenti e rispondenti ai talent personali, alle attitudini e aspirazioni personali. 
Bari lì  15/01/2020
Il Consigliere regionale 
Gianluca Bozzetti 
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