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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
    Via Gentile n. 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale

Dott. Mario Cosimo Loizzo

M O Z I O N E

Oggetto: Adozione protocollo di mediazione tra la Regione Puglia e gli Istituti di credito che hanno erogato risorse in favore dell’aziende beneficiarie dei finanziamenti del PSR 2014-2020
IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA

PREMESSO CHE:

- La Regione Puglia ha avviato nell’ambito del programma di Sviluppo Rurale 2014-2020, misure per incentivare “Investimenti in immobilizzazioni materiali. Sottomisura 4.1 - Sostegno ad investimenti nelle aziende agricole l’Operazione 4.1.A – Sostegno per investimenti materiali e immateriali finalizzati a migliorare la redditività, la competitività e la sostenibilità delle aziende agricole singole e associate”.
- Tali misure, diretta tra gli altre agli imprenditori agricoli singoli che intendono realizzare un progetto aziendale ed alle Associazioni di agricoltori che intendono realizzare un progetto collettivo interaziendale, mirava a migliorare la redditività, la competitività e la sostenibilità delle aziende agricole attraverso, tra le altre, l’innovazione tecnologica, in particolare quella relativa all’introduzione di impianti, macchine, attrezzature e sistemi che migliorano la qualità dei prodotti e riducono i costi di produzione.

- Proprio in tale prospettiva innumerevoli aziende hanno investito nella propria attività, anticipando i costi per l’acquisto di impianti, attrezzature e materiali al fine di poter aumentare il livello qualitativo e di competitività dell’impresa, proprio nel rispetto degli obiettivi dello stesso PSR. 

Tanto è stato fatto dai giovani imprenditori proprio in considerazione dell’affidamento che gli stessi hanno potuto riporre nei finanziamenti che la Regione ha messo loro a disposizione attraverso il Piano di Sviluppo Rurale.

Considerato che 

- AGEA (Agenzia per le Erogazioni in Agricoltura) ha reso noto il non raggiungimento da parte della Regione Puglia degli obiettivi del Psr (peraltro finanziariamente tra i più dotati del paese con 1,6 miliardi di euro) e la conseguente perdita di circa 142 milioni di euro, di cui 86 milioni di quota Feasr e la re​stante parte di cofinanziamento per gli agricoltori pugliesi.

- Tale situazione, in assenza di eventuale deroga dell’Unione Europea alla regola del disimpegno automatico delle risorse del Feasr in conseguenza del mancato raggiungimento del target di spesa, comporta un gravissimo danno per uno dei settori più strategici dell’intera Regione e, peraltro, uno dei più colpiti negli ultimi anni dai noti accadimenti (xylella, ecc.)

Rilevato che

- Tale difficile situazione è resa ancor più gravosa dallo stallo nell’erogazione dei finanziamenti da parte della Regione Puglia che rischia di danneggiare oltre modo le giovani imprese agricole ed i giovani agricoltori, molti dei quali hanno già anticipato le risorse per l’acquisito della strumentazione e di tutto ciò che, nel rispetto degli obbiettivi della Misura del PSR, è necessario per aumentare la competitività dell’intero settore, e si vedono oggi costretti a dover rientrare in tempi brevissimi, su sollecitazione dei rispettivi Istituti di credito, delle anticipazioni loro concesse per far fronte agli investimenti necessari.

Ritenuto opportuno
intervenire tempestivamente al fine di adottare ogni opportuno provvedimento e/o attività finalizzata a tutelare adeguatamente le imprese agricole che, in assenza delle somme del PSR sulle quale hanno fatto legittimo affidamento, rischiano, non potendo far fronte alle richieste di rientro dei rispetti istituto di credito, la chiusura dell’azienda o il fallimento. Si consideri peraltro che anche i semplici ritardi con cui le imprese dovessero provvedere a restituire le somme richieste dagli Istituti di credito determinerebbero un peggioramento del rating con conseguente impossibilità di accedere al credito per la gestione aziendale, necessario per affrontare le spese colturali annuali.

IMPEGNA IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA E LA GIUNTA REGIONALE:

a porre in essere ogni più opportuna iniziativa, anche mediante adozione di apposito protocollo di intesa, che consenta una interlocuzione, una mediazione e/o comunque una adeguata concertazione dell’Amministrazione regionale con gli Istituto di Credito interessati, al fine di poter valutare opportuni e congrui piani di rientro del credito (al quale le imprese agricole hanno avuto accesso per il raggiungimento degli obiettivi di cui al PSR Puglia), parametrato ai tempi di erogazione dei finanziamenti da parte della stessa Regione Puglia.
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