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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
    Via Gentile n. 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale

Dott. Mario Cosimo Loizzo

M O Z I O N E

Oggetto: intitolazione del Centro trapianti di midollo osseo dell’Ospedale Vito Fazzi di Lecce “a Marco Arnesano e a tutti coloro che combattono affinché questa malattia non spenga mai il sorriso e la speranza”.
IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA

PREMESSO CHE:

-- in data 7.11 u.s. è deceduto il sig. Marco Arnesano  a causa di una malattia gravissima a soli 24 anni; 

- la testimonianza di affetto che Marco ha ricevuto nel giorno del suo funerale è andata oltre il sentimento del dolore, poiché l’intera comunità si è stretta intorno ai familiari per manifestare solidarietà e apprezzamento per le qualità personali del ragazzo, che non si è lasciato abbattere dalla malattia ed ha lottato con grande forza di volontà, dignità e coraggio;

- l’esempio dato da Marco ha spinto la cittadinanza a presentare una petizione per l’intitolazione in suo nome di un reparto dell’Ospedale di Lecce Vito Fazzi “a testimonianza che i guerrieri non muoiono mai”;

- la petizione ha già raggiunto le 4.000 sottoscrizioni, circostanza questa che attesta che l’atteggiamento combattivo del ragazzo;

- amici e familiari di Marco hanno di recente effettuato una raccolta fondi, devolvendo il ricavato al reparto di Ematologia di Lecce per il tramite dell’A.I.L. di Lecce;

-  la decisione di devolvere il ricavato al suddetto reparto è stata così motivata:  «La scelta di devolvere il ricavato a questo Reparto, che per noi è stato fondamentalmente una seconda casa per più di un anno e mezzo, risiede semplicemente nel desiderio di esprimere gratitudine nei confronti di tutti voi, Medici, Infermieri, O.S.S., e tutto il personale che, a vario titolo, era lì presente Reparto, ogni giorno. Si, perché voi non avete dedicato soltanto il vostro tempo al nostro Marcolino, ma avete donato anche e soprattutto le vostre emozioni, le vostre sensazioni, la vostra generosità bontà d’animo, prendendovene cura, con delicatezza ed amore, scindendovi dalla vostra professione (che spesso richiede distacco) ed accogliendolo tra le vostre battute, i vostri sorrisi, le vostre preghiere»;
- l’atteggiamento combattivo di Marco è di esempio per tutti i malati, che ogni giorno affrontano con  coraggio le cure.
IMPEGNA IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA E LA GIUNTA REGIONALE:

ad invitare l’ASL Lecce ad intitolare il Centro Trapianti di midollo osseo dell’Ospedale Vito Fazzi di Lecce a Marco Arnesano e a tutti coloro che combattono affinché questa malattia non spenga mai il sorriso e la speranza.
I Consiglieri regionali M5S

Antonio Trevisi 
