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Consiglio Regionale della Puglia
Il Vice Presidente 

Avv. Giandiego Gatta

                                                                                                                       Al Signor
                                                                             Presidente del Consiglio Regionale

                                                                                                                              SEDE

                                                                  MOZIONE

Atti di ingiunzione della Regione Puglia in danno dei Comuni dei Monti Dauni rientranti nella ex “Comunità Montana dei Monti Dauni Meridionali”.

                                                               PREMESSO:

· che il Dirigente del Servizio Contenzioso Puglia Settentrionale sede di  Foggia ha disposto, nei confronti del Comune di Sant’Agata di Puglia, comune già facente parte, unitamente a quelli di Accadia, Anzano di Puglia, Ascoli Satriano, Bovino, Candela, Castelluccio dei Sauri, Castelluccio Valmaggiore, Celle di San Vito, Deliceto, Faeto, Monteleone di Puglia, Orsara di Puglia, Panni, Rocchetta S. Antonio, Troia,  della “Comunità Montana dei Monti Dauni Meridionali”, ente soppresso in liquidazione ai sensi dell’art. 5 L.R. 36/2008, una ingiunzione di pagamento per il recupero di un credito pari ad € 122.564,47, a titolo di contributi ordinari annui non versati art.13 cc.6 e 7, L.R. n. 23/2016;
· che nella medesima situazione si trovano anche i Comuni di Accadia, Anzano di Puglia, Bovino, Celle San Vito, Panni ed tanti altri dei Monti Dauni Meridionali;
                                                          CONSIDERATO:

· che le attuali amministrazioni dei Comuni già facenti parte della ex Comunità Montana dei Monti Dauni Meridionali, versano in difficili condizioni economiche, rese ancor più gravi dalla frequente necessità di fronteggiare le continue ed urgenti spese impreviste cagionate dalle avversità atmosferiche e dal fenomeno del dissesto idrogeologico delle aree montane e collinari;
· che le suddette amministrazioni comunali, che si sono viste notificare le ingiunzioni, a cui hanno fatto seguito gli atti di precetto, propedeutici agli atti esecutivi, si ritrovano nella difficoltà estrema di reperire le somme precettate, ammontanti a svariate centinaia di migliaia di euro, “ereditate” da inadempienze relative ad anni pregressi e ad amministrazioni non più in carica;
· che le aree subappenniniche, già afflitte dalla piaga dello spopolamento, dalla disoccupazione non solo giovanile, dalle difficoltà legate alle distanze dai centri maggiori e da una rete infrastrutturale praticamente inesistente, subirebbero, dalle preannunciate procedure esecutive a loro carico, conseguenze pesantissime, con intuibili effetti sulla qualità della vita delle popolazioni.
Tutto ciò premesso, 
SI  IMPEGNANO

Il Presidente e l’intera Giunta Regionale a voler approvare, previa immediata sospensione di ogni azione esecutiva, la moratoria inerente la debitoria a carico dei suddetti Comuni della già “Comunità Montana dei Monti Dauni Meridionali”.
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