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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
    Via Gentile n. 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale

Dott. Mario Cosimo Loizzo

M O Z I O N E

Oggetto: istituzione Tavolo permanente regionale con gli Ordini provinciali dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri
IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA

PREMESSO CHE:

- La Legge 11 gennaio 2018, n. 3 qualifica gli Ordini delle professioni sanitarie quali enti pubblici non economici sussidiari dello Stato, chiarendo all’art. 4 che detti enti “concorrono con le autorita' locali e centrali nello studio e nell'attuazione dei provvedimenti che possano interessare l'Ordine e contribuiscono con le istituzioni sanitarie e formative pubbliche e private alla promozione organizzazione e valutazione delle attivita' formative e dei processi di aggiornamento per lo sviluppo continuo professionale di tutti gli iscritti agli albi”;

- In tale contesto il protocollo d'intesa approvato dalla Conferenza delle Regioni e delle Province autonome di Trento e di Bolzano con la Federazione Nazionale degli Ordini dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri, approvato il 22 novembre 2018, rep n. 18/173/CR07/C7, ha sancito l'obiettivo di affrontare congiuntamente le tematiche di maggiore rilevanza nel settore sanitario attinenti alle professioni dei medici e degli odontoiatri nel rispetto degli ambiti di autonomia politica e organizzativa - per la parte regionale, e professionale - per la parte ordinistica;

- Il succitato Accordo, fondato sulla comune esigenza di tutelare il diritto alla salute tramite un sistema sanitario pubblico e universalistico come previsto dalla legge istitutiva n. 833 del 1978, prevede l'istituzione di un Tavolo di lavoro permanente a livello nazionale e la possibilità di costituire Tavoli permanenti regionali con gli Ordini provinciali per l'esame delle seguenti tematiche: ruolo professionale del medico e dell'odontoiatra con riguardo alle competenze, l'indipendenza, l'autonomia e la responsabilità, la qualità tecnico-professionale, la valorizzazione della funzione sociale, la salvaguardia dei diritti umani e dei princìpi etici dell'esercizio professionale indicati nel codice deontologico, al fine di garantire la tutela della salute individuale e collettiva;  fabbisogni del personale medico e programmazione e sviluppo dei sistemi sanitari regionali; promozione della legalità e della trasparenza a tutela dei cittadini e delle istituzioni; verifica di ipotesi per regolamentare le modalità di apertura ed utilizzo degli studi medici ed odontoiatrici;  elaborazione di iniziative in ordine alla prevenzione del fenomeno della violenza nei confronti degli operatori sanitari; rispetto delle prerogative correlate con lo svolgimento di ruoli, all'interno dei Sistemi Sanitari Regionali, delle Province autonome e delle Regioni (incarichi amministrativi di vertice, incarichi politici, partecipazione a Consigli di amministrazione, etc.), non correlati alla cura diretta di pazienti o all'esercizio professionale medico;  pianificazione di interventi per migliorare gli standard di sicurezza sul lavoro degli operatori sanitari; attività formative;

- facendo seguito al succitato accordo alcune Regioni, tra cui l’Emilia Romagna ed il Veneto, hanno istituito un Tavolo permanente regionale con gli Ordini provinciali dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri per la trattazione delle tematiche sanitarie di rilevanza regionale;

-  che ai fini del raggiungimento dell’efficienza del sistema sanitario è indispensabile anche il confronto con gli ordini professionali di cui innanzi sulle tematiche di maggiore rilevanza nel settore.
Tutto ciò premesso
IMPEGNA IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA E LA GIUNTA REGIONALE:

ad  istituire un Tavolo permanente regionale con gli Ordini provinciali dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri, sì da consentire una interlocuzione e  una adeguata concertazione con l’Amministrazione regionale sulle tematiche sanitarie indicate nel protocollo d'intesa approvato dalla Conferenza delle Regioni e delle Province autonome di Trento e di Bolzano con la Federazione Nazionale degli Ordini dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri in data 22 novembre 2018.
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Antonella Laricchia
