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 Gruppo FORZA ITALIA

Bari, 28/04/2020
Al Sig. Presidente del Consiglio

della Regione Puglia
MOZIONE
ORDINE DEL GIORNO

OGGETTO: Riapertura del commercio al dettaglio, fisso e mobile, bar, pasticcerie, ristoranti e delle attività di estetica ed acconciatura.
IL CONSIGLIO REGIONALE
CONSIDERATO CHE: 
- Nel DPCM 26 aprile 2020 non è prevista alcuna data di riapertura del commercio al dettaglio, fisso e mobile, bar, pasticcerie, ristoranti e delle attività di estetica ed acconciatura. 
- Le dichiarazioni rilasciate in conferenza stampa dal Presidente del Consiglio in data 26 aprile 2020 lasciano intendere uno slittamento del riavvio di tali attività al mese di giugno; 
- Tale prolungamento dell’impossibilità di riaprire le suddette attività comporterebbe, per molte operatrici ed operatori del settore, un serio rischio di chiusura definitiva del proprio esercizio; 
- I mancati ricavi derivanti dalla chiusura e dalla concorrenza sleale degli abusivi nei mesi di marzo, aprile e maggio mettono a rischio il lavoro di decine di migliaia di addetti nei settori sopramenzionati  e potrebbero causare alle imprese una perdita economica di parecchi milioni di euro, con una diminuzione ingente del fatturato annuo. 
RICORDATO CHE:
- Con centinaia di migliaia di imprese e un considerevole numero di addetti, i settori del commercio al dettaglio in sede fissa e ambulante, bar, pasticcerie, ristoranti e delle attività di estetica ed acconciatura partecipano in maniera significativa e determinante all’economia italiana, oltre ad essere fondamentali per garantire la qualità della vita e del benessere della popolazione. 
RICORDATO ALTRESÌ CHE: 
- Le Associazioni di categoria dei settori suddetti hanno elaborato e presentato tempestive e dettagliate proposte relative alle modalità per tornare a svolgere l’attività, osservando con scrupolo le indicazioni delle autorità sanitarie relativamente a distanziamento, dispositivi di protezione individuale, pulizia, sanificazione. 
RITENUTO CHE: 
- Occorra al più presto porre in essere misure che garantiscano a dette imprese la possibilità di riprendere la propria attività, in sicurezza e nel rispetto delle norme finalizzate al contenimento della diffusione del Covid-19. 
PRESO ATTO CHE:
- Stante l’attuale quadro legislativo, derivante dai Decreti e dai DPCM del Governo per fronteggiare l’emergenza sanitaria da Covid-19, la Regione non ha la facoltà di deliberare in proprio la riapertura delle attività di cui sopra. 
IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE
- A sollecitare con urgenza il Governo, in sede di Conferenza Stato-Regioni, a valutare la possibilità di riapertura in tempi rapidi  del commercio al dettaglio in sede fissa e ambulante, bar, pasticcerie, ristoranti e delle attività di estetica ed acconciatura e a finanziare adeguatamente il periodo di chiusura.
 F.to Nicola MARMO 
F.to Giandiego GATTA 
F.to Vito Leonardo ALOISI 
F.to Domenico DAMASCELLI 
F.to Francesca FRANZOSO   
Viale G. Gentile, 52 – Bari 
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