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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
Via G. Gentile, 52 -  Bari


Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia
Dott. Mario Cosimo Loizzo

SEDE

M O Z I O N E
OGGETTO: Impegno della Regione ad implementare un modello informatizzato sulla tracciabilità delle pratiche CIGD 
IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA
PREMESSO CHE 
· Con la delibera del Consiglio dei Ministri del 31 gennaio  2020 è stato dichiarato, per sei mesi, lo stato di emergenza sul territorio nazionale relativo al rischio sanitario connesso all'insorgenza di patologie derivanti da agenti virali trasmissibili e che, conseguentemente, è stato necessario  adottare,  sull'intero  territorio  nazionale, diverse misure in materia di contenimento e gestione dell'emergenza epidemiologica da COVID-19.

· Si sono susseguiti diversi interventi normativi tra cui il Decreto Legge 'Cura Italia' n.18 del 17 marzo 2020 (approvato dal Consiglio dei Ministri e pubblicato in Gazzetta Ufficiale il 17 marzo 2020) che introduce disposizioni urgenti per fronteggiare le conseguenze dell'emergenza epidemiologica da Covid-19.
· La Regione, in seguito a quanto disposto all'articolo 22 del citato Decreto Legge 18/2020 il 20 marzo 2020 ha approvato, con le organizzazioni sindacali e datoriali, l'Accordo Quadro per la concessione del trattamento della cassa integrazione in deroga, con riferimento ai datori di lavoro del settore privato ivi compreso quello agricolo, della pesca e del terzo settore, compresi gli enti religiosi civilmente riconosciuti, per i quali non trovino applicazione le tutele previsti dalle vigenti disposizioni in materia di sospensione o riduzione di orario, in costanza di rapporto di lavoro.
CONSIDERATO CHE
· L'emergenza sanitaria Covid 19, diffusa a livello regionale, nazionale e internazionale, ha determinato una situazione di crisi economica e l’acuto ricorso agli ammortizzatori sociali e che tale emergenza richiede interventi specifici e mirati a sostegno dei lavoratori, attraverso la convergenza e il rafforzamento della collaborazione fra le istituzioni e gli attori sociali che operano sul territorio. 

· La Regione Puglia per gli ammortizzatori sociali è stata destinataria, da parte del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, di due tranche rispettivamente di 106,5 milioni di euro e 120 milioni di euro per il trattamento della cassa integrazione guadagni in deroga (CIGD), per un totale di 226,5 milioni di euro. 

· Secondo le ricognizioni effettuata dagli Uffici della Sezione Lavoro in Puglia hanno fatto domanda di cassa integrazione in deroga 30.692 imprese per un totale di 106.142 lavoratori interessati. 

· Con determinazione del Dirigente della Sezione Promozione e Tutela del Lavoro n. 628 del 22 aprile 2020 è stato autorizzato il trattamento di Cassa integrazione in deroga in favore delle imprese di cui all'allegato A, e per una prima tranche di domande processate. 

TENUTO CONTO CHE
· Rispetto alle domande pervenute vi sono sempre più richieste di chiarimenti in merito alle tempistiche di lavorazione delle pratiche processate e al criterio temporale seguito per le istruttorie delle istanze che come previsto nell'art. 8 del citato Accordo prevede che " La domanda verrà istruita rigorosamente nell'ordine cronologico di ricezione della stessa trasmessa all'indirizzo PEC cig.regionepuglia@pec.rupar.puglia.it".

· E’ fondamentale coinvolgere e rafforzare la collaborazione fra le istituzioni e gli attori sociali che operano sul territorio. 

PER TUTTO QUANTO INNANZI 
IMPEGNA 
IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 
1. Implementare un modello informatizzato che consenta, nel rispetto della normativa della privacy come già avviene, la tracciabilità della pratiche, i cui dati sono già in possesso dell’Amministrazione regionale, al fine di consentire agli utenti di conoscere lo stato delle pratiche delle aziende che hanno fatto richiesta di cassa in deroga.
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