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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
    Via Gentile n. 52 – BARI
Al Presidente del Consiglio Regionale

Dott. Mario Cosimo Loizzo

M O Z I O N E

Oggetto: Adozione strumenti di sostegno per le attività di B&B a conduzione familiare o case vacanze.
IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA
PREMESSO CHE:

- Com’è noto con delibera del Consiglio dei Ministri del 31 gennaio 2020 è stato dichiarato, per sei mesi, lo stato di emergenza sul territorio nazionale relativo al rischio sanitario connesso all’insorgenza di patologie derivanti da agenti virali trasmissibili.
- Con Decreti del Presidente del Consiglio dei Ministri (da ultimo del 26 aprile 2020 rubricato: “Ulteriori disposizioni attuative del decreto-legge 23 febbraio 2020, n. 6” – in GU Serie Generale n.111 del 30-04-2020), sono state disposte misure urgenti di contenimento del contagio sull’intero territorio nazionale. 
- Le necessarie misure adottate per contenere la diffusione dell’epidemia da COVID-19 hanno creato ingenti danni all’intero settore del turismo e, conseguentemente, al comparto che comprende tutte le attività turistiche, alberghiere, extra-albergiere e complementari, comunque riferite alla ricettività/ospitalità sia leisure che business e tra esse certamente quella dei B&B a conduzione familiare o delle case vacanze.
CONSIDERATO CHE 
In vista dell’approssimarsi della stagione estiva, auspicando una ripresa del settore in grado di alleviare le ingenti perdite economiche sino ad oggi subite, l’attività dei proprietari o gestori di case vacanza o B&B a conduzione familiare ed in particolare di coloro i quali, adempiendo a tutti gli obblighi previsti, si sono dotati del codice identificativo regionale (CIR) della struttura (provvedendo a comunicare ufficialmente l'inizio dell'attività al Municipio di competenza), necessitano certamente di un aiuto da parte della Regione che consenta loro una graduale ripresa dell’attività economica, stante peraltro il contributo che le stesse attività, unitamente ad altre, rendono all’intero comparto del turismo.
RITENUTO OPPORTUNO
Intervenire tempestivamente al fine di adottare ogni opportuno provvedimento finalizzato a tutelare adeguatamente dette attività anche in considerazione del fatto che per molte di esse non sono attivabili gli ammortizzatori sociali previsti dalla normativa nazionale.
IMPEGNA IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA E LA GIUNTA REGIONALE:
a provvedere all’adozione di ogni opportuna azione emergenziale di sostegno per le attività di B&B a conduzione familiare o di case vacanze, regolarmente dotate di codice identificativo regionale (CIR), anche mediante l’istituzione di un bonus a fondo perduto. 

Pertanto, stante il ruolo delicato che nel comparto turismo dette attività assumono, con la presente
si chiede

che la Regione Puglia si adoperi per attivare un pacchetto di soluzioni dedicato alle attività di B&B a conduzione familiare o di case vacanze, che consenta loro di superare un periodo più lungo di difficoltà, di salvaguardare l’occupazione e di porre le basi per una ripresa sicuramente posticipata rispetto ad altri settori dell’economia e del turismo stesso.
Bari, 15/05/2020

Il Consigliere regionale M5S
Antonella Laricchia

Rosa Barone 

Cristian Casili

Antonio Salvatore Trevisi

