Al Presidente del Consiglio Regionale

Dott. Mario Cosimo Loizzo

MOZIONE

I consiglieri Mauro Vizzino e Luigi Morgante , alla luce dell'audizione del 22 gennaio e della successiva interrogazione del 13 febbraio del corrente anno, presentano una mozione al prossimo Bilancio per lo stanziamento di 300 mila euro per la scontistica degli abbonamenti sui treni regionali da applicare anche agli appartenenti alle forze armate.

La Regione Puglia, infatti, in data 14 giugno 2018 ha sottoscritto un Contratto di Servizio per il trasporto pubblico ferroviario di interesse regionale e locale per il periodo 2018-2032;

Il 3 dicembre 2018 sempre la Regione Puglia ha disposto la reintroduzione dell’agevolazione per gli agenti appartenenti alle Forze dell’Ordine (Carabinieri, Polizia, Polizia Penitenziaria, Guardia di Finanza), pari a una riduzione del 60 per cento sul prezzo dell’abbonamento regionale, di tipo nominativo settimanale, mensile o annuale a tariffa 40/14/A-B-C, o abbonamento metropolitano settimanale, mensile o annuale a tariffa 14/BA. E il 9 gennaio 2019  ha sottoscritto un accordo con Trenitalia e le Forze dell’Ordine, nello specifico Comando dei Carabinieri Puglia, Comando di Polizia di Stato Puglia, Comando di Polizia Penitenziaria Puglia e Comando di Guardia di Finanza Puglia.

L’obiettivo dell’accordo, partito dal 1 febbraio 2019 fino alla scadenza del Contratto di Servizio,  è incrementare il fattore sicurezza, personale e patrimoniale, a bordo dei treni regionali della Puglia, favorendo anche un miglioramento della soddisfazione della clientela. Ma l’accordo stesso,  come espressamente precisato all’art. 2, “non si estende ad altri corpi o ad altre tipologie di treni, né oltre il confine regionale”.  E prevede quindi l’esclusione delle Forze Armate e degli appartenenti ai relativi corpi.

La presente mozione è quindi finalizzata all’estensione anche alle Forze Armate per  le agevolazioni previste alle  Forze dell’Ordine.
       I Consiglieri Regionali








                     
Mauro Vizzino   
Luigi Morgante   

Bari, 3 giugno 2020
