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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via G. Gentile, 52 - BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia 
Mario Cosimo Loizzo
Via G. Gentile, 52 
Bari
M O Z I O N E
OGGETTO: Impegno della Regione Puglia costituire un tavolo tecnico per l’istituzione di un Registro Regionale degli Archeologi Pugliesi.
IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA
PREMESSO CHE
· È stato istituito, ai sensi dell’art. 2 Legge 22 luglio 2014, n. 110, un elenco nazionale degli archeologi, a cui ha fatto seguito una circolare, datata 4 settembre 2019, emanata da parte della Direzione Generale Educazione e Ricerca del Ministero per i beni e le attività culturali e per il turismo (MiBACT), relativa al bando permanente per l'iscrizione agli elenchi professionali degli archeologi e relative fasce, ai sensi dell'art. 9 bis del Codice dei Beni Culturali (D.lgs. 24 febbraio 2004, n. 28), nonché a norma della predetta legge e del Decreto Ministeriale 20 maggio 2019, n. 244.
· La Soprintendenza Archeologia, Belle Arti e Paesaggio per le province di Barletta-Andria-Trani e Foggia ha provveduto a redigere un apposito elenco di professionisti di settore, tra cui rientrano, altresì, archeologi, con la mera finalità di offrire alla cittadinanza un sussidio informativo, nel rispetto del principio di trasparenza che deve informare l’azione amministrativa. 
CONSIDERATO CHE
· Tuttavia, con riguardo alla categoria professionale degli archeologi, all’oggi non è stato costituito alcun Ordine ovvero Albo, né l’elenco degli archeologi è equipollente a quest’ultimi.
RILEVATO CHE
· Ai sensi dell’art. 117 comma 3 Cost. (come modificato dalla riforma del Titolo V del 2001), la materia <<professioni>> è rimesse alla potestà legislativa concorrente dello Stato (al quale è riservata la determinazione dei principi fondamentali) e delle Regioni (a cui spetta la disciplina di dettaglio); mentre a norma del comma 2 lettera g) della medesima disposizione costituzionale, è devoluta, in via esclusiva, allo Stato la competenza in materia di <<ordinamento ed organizzazione amministrativa dello Stato e degli enti pubblici nazionali>>, così come, ai sensi della lettera l) del medesimo capoverso, è di competenza esclusiva dello Stato l’<<ordinamento civile>>. Pertanto, come notorio, in materia di costituzione di ordini e collegi vige la competenza del legislatore statale.
RAVVISATO INOLTRE 
· Il ruolo fondamentale svolto dalla categoria professionale degli archeologi pugliesi il cui operato in campo culturale-artistico ripercuote dei precipitati concreti nel settore economico-turistico della Regione Puglia, caratterizzata da un ricco patrimonio in tal senso.
· La sussistenza di impellenti istanze di tutela, salvaguardia e valorizzazione della categoria professionale de qua, nonché di forti esigenze di agevolare il riconoscimento dell'esperienza professionale dei lavoratori archeologi, offrendo loro una serie di garanzie anche in ambito fiscale, di formazione e per la sicurezza sociale.
PER TUTTO QUANTO INNANZI 
IL CONSIGLIO REGIONALE IMPEGNA 
IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 
· Ad avviare la costituzione di un tavolo tecnico e di un ciclo di audizioni per l’istituzione di un Registro Regionale degli Archeologi Pugliesi.
Bari lì  
I Consiglieri Regionali 
Antonella Laricchia 
Gianluca Bozzetti 
Grazia Di Bari  
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