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Movimento 5 Stelle
Gruppo Consiliare Regione Puglia

Via Capruzzi n°212 – BARI

Egr. Presidente del   
Consiglio Regionale  
Mario Loizzo

e per conoscenza 
all’Egr. Presidente della Regione Puglia
Dott. Michele Emiliano
e al
Egr. Presidente della   
Consiglio Regionale  - Sanità
Giuseppe Romano
OGGETTO: Mozione per l’istituzione immediata dell’Osservatorio regionale sul GAP, previsto dalla LEGGE REGIONALE 13 dicembre 2013, n. 43 - “Contrasto alla diffusione del gioco d’azzardo patologico (GAP)”. 
Il Consiglio Regionale
Premesso che:
· Le statistiche nazionali dimostrano che il Gioco d’azzardo patologico è una piaga sociale diffusa ed in continua espansione;
· La Regione Puglia ha approvato la Legge Regionale n. 43 del 13 dicembre 2013 per il “Contrasto alla diffusione del gioco d’azzardo patologico (GAP)”;
Considerato che:
· L’art. 1 prevede che le finalità della legge sono dirette: 
a. alla prevenzione e al contrasto delle dipendenze da gioco, nonché per il trattamento terapeutico e il recupero dei soggetti coinvolti, nell’ambito delle competenze regionali in materia socio-sanitaria;
b. alla diffusione e alla divulgazione dell’utilizzo responsabile del denaro attraverso attività di educazione, informazione e sensibilizzazione in modo corretto, veritiero e 
trasparente, anche in riferimento ai contenuti dei diversi giochi d’azzardo; 
c. al rafforzamento della cultura del gioco misurato, al contrasto, alla prevenzione e alla riduzione del rischio della dipendenza da gioco.
· L’art. 4 prevede l’istituzione dell’Osservatorio regionale “quale organo di consulenza della Giunta regionale per le attività di cui alla presente legge”. Questo Osservatorio Regionale con sede presso la Giunta regionale, ha i seguenti compiti: 
a. relaziona annualmente sull’esito del monitoraggio svolto nell’ambito delle attività terapeutiche prestate ai soggetti affetti da GAP; 
b. formula proposte e pareri alla Giunta per il perseguimento delle finalità indicate all’articolo 1; 
c. istituisce un numero verde finalizzato a fornire un servizio di assistenza e 
consulenza telefonica per la cura e la prevenzione del GAP.
Visto che:
· l’Osservatorio Regionale sia nella IX Legislatura che nella X Legislatura non è stato ancora nominato; 
· la nomina dell’Osservatoio rappresenterebbe il primo passo istituzionale per il contrasto alla diffusione del gioco d’azzardo;
Impegna
il Presidente della Giunta regionale, titolare anche delle funzioni in materia di politiche sanitarie e la Giunta Regionale, affinché disponga la nomina dell’Osservatorio Regionale, cosi come previsto dall’art.4 della legge in oggetto, affinché siano da subito messe in atto le politiche di contrasto al “Gioco d’azzardo patologico”.
Bari, 17 marzo 2016
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