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 Consiglio Regionale della Puglia


IL CONSIGLIO REGIONALE 
Premesso che:

· la Giunta regionale con deliberazione 1 luglio 2013, n. 1174 ha approvato il percorso delle Vie Francigene di Puglia che, partendo dal Gargano, giunge fino a Brindisi;

· tale decisione ha avuto come conseguenza la totale esclusione della provincia di Lecce dal percorso in questione;
· l’esclusione dal percorso delle “Vie Francigene” della provincia di Lecce non potrà che danneggiare il Salento e avere delle ricadute negative in termini di sviluppo culturale, economico e territoriale nonché di promozione turistica e di valorizzazione del patrimonio artistico-culturale perché esclude il territorio salentino dai percorsi turistici e culturali, quali ad esempio i cammini della fede, che rappresentano un’importante opportunità di promozione del nostro patrimonio culturale fondamentale nella storia della nostra provincia e della nostra regione;
Considerato che:

· la scelta compiuta dalla Giunta regionale appare di difficile comprensione se solo si pensa alle importantissime testimonianze presenti nel territorio salentino: dalla Chiesa di Casaranello a Casarano a quella di San Giovanni a Patù, da Leuca Piccola nel territorio di Barbarano del Capo, frazione di Morciano di Leuca, per giungere poi al Santuario di Santa Maria di Leuca che la tradizione indica come ultimo approdo dell’apostolo Pietro prima di intraprendere il suo ultimo viaggio di evangelizzazione verso Roma e che da sempre è meta di pellegrinaggi;

· la scelta compiuta dalla Giunta regionale di escludere la provincia di Lecce appare in totale disaccordo con la tradizione e la storia di questo territorio, da sempre punto di passaggio tra Europa e Oriente e porta aperta verso i Paesi che si affacciano sul Mediterraneo;

· tale circostanza è stata rilevata anche da numerosi studi e pubblicazioni scientifiche condotte dall’Università del Salento,
IMPEGNA 
la Giunta regionale e l'Assessore regionale all'industria turistica e culturale a rivedere la scelta del percorso pugliese delle “Vie Francigene” compiuta nella IX legislatura con la deliberazione di Giunta regionale 1 luglio  2013, n. 1174, includendo così anche la provincia di Lecce fino a Santa Maria di Leuca.
Mozione approvata all’unanimità nella seduta del 21 giugno 2016 (risulta assente il Gruppo NASP, non hanno partecipato al voto i consiglieri Amati e Franzoso)
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