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GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE
     Via Capruzzi n°212 – BARI
Al Presidente del Consiglio della Regione Puglia - 
MARIO COSIMO LOIZZO
S E D E
e p.c. Al Presidente della Giunta Regionale della Regione Puglia - 
MICHELE EMILIANO
S E D E
e p.c. All’Assessore allo Sviluppo Economico, Competitività, Attività economiche e consumatori, Energia, Reti e Infrastrutture materiali per lo sviluppo,  Ricerca Industriale e Innovazione - 
LOREDANA CAPONE
S E D E
All’Assessore alla Formazione e Lavoro –  Politiche per il lavoro, Diritto allo studio,  Scuola, Università, Formazione Professionale della Regione Puglia - 
SEBASTIANO LEO
S E D E
M O Z I O N E
OGGETTO: Impegno della Regione Puglia ad attivare un Tavolo Tecnico per la salvaguardia e valorizzazione a livello localizzativo e occupazionale del comparto aerospaziale in Puglia.


                                                    
PREMESSO CHE

· L’ex Alenia Aermacchi S.p.A. occupa un totale di circa 10.500 risorse dislocate in cinque regioni di cui 2000 solo in Puglia;

· la storia di Alenia Aermacchi e dell’intero comparto aerospaziale civile e militare in Puglia è intimamente legata al territorio anche tramite l’Accademia dell’Aeronautica Militare e le Facoltà di Ingegneria, i centri di ricerca e le aziende dell’indotto, palesando un ottimo e proficuo connubio tra pubblico e privato di indiscusso valore e rilievo internazionale;

· dal 1º gennaio 2016 in Leonardo-Finmeccanica sono confluite le attività delle società precedentemente controllate AgustaWestland,Alenia Aermacchi, Selex ES, Oto Melara e Wass[4] e l’azienda è stata strutturata in 7 Divisioni operative: Elicotteri, Velivoli, Aerostrutture, Sistemi Avionici e Spaziali, Elettronica per la Difesa Terrestre e Navale, Sistemi di Difesa, Sistemi per la Sicurezza e le Informazioni.

· Finmeccanica è il primo gruppo industriale italiano nel settore dell'alta tecnologia tra principali attori mondiali in difesa, aerospazio sicurezza. Il suo maggiore azionista è il Ministero dell'economia delle finanze italiano; come indicato sul sito della stessa Finmeccanica l'11% dei ricavi sono investiti in ricerca sviluppo, nel 2014 la spesa era pari circa 1,5 miliardi di Euro, tuttavia non va dimenticato il sostegno delle autorità pubbliche alla spesa in Ricerca sviluppo tra finanziamenti nazionali ed europei;

· il DPR n. 104 del maggio 2015, recepisce il Regolamento per la disciplina delle attività del Ministero della difesa in materia di cooperazione con altri Stati per materiali di armamento prodotti dall'industria nazionale (a norma dell'articolo 537-ter del decreto legislativo 15 marzo 2010, n. 66), autorizza il Ministero della Difesa svolgere, nei confronti di Stati esteri con i quali sussistono accordi di cooperazione di reciproca assistenza tecnico-militare, attività di supporto tecnico-amministrativo per l'acquisizione di materiali al fine di recuperare competitività per l'industria nazionale di settore.

       CONSIDERATO CHE

· E’ riconosciuta la scelta prioritaria della filiera aerospaziale (civile e militare) e della microelettronica a partire da investimenti significativi per la nuova programmazione 20 14-2020 nei campi delle attività produttive, ricerca, innovazione e alta formazione.

· Nell’impianto di Foggia lavorano circa 932 unità e 900 a Grottaglie, risultando tra i più grandi stabilimenti di Alenia Aeronautica nell’Italia meridionale;


· in questi siti sono presenti lavorazioni/tecnologie e laboratori qualificati dei maggiori costruttori aeronautici mondiali (Airbus, Boeing, Bombardier);

IMPEGNANO LA GIUNTA REGIONALE

· A porre in essere qualsiasi attività di interlocuzione e confronto col Governo finalizzata all’apertura di un tavolo nazionale con Finmeccanica a partire dal nuovo Piano Industriale, affinché sia garantito il passaggio dalla riorganizzazione allo sviluppo del comparto in Puglia e sia stilato un piano concreto per la valorizzazione e un prosequio lavorativo dei siti di alta specializzazione nella nostra regione.
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