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 Consiglio Regionale della Puglia


IL CONSIGLIO REGIONALE
Premesso che:

· la nota guida Lonely Planet, nella sua edizione speciale dedicata alla Puglia, avrebbe dovuto rappresentare una incentivazione a divulgare le tipicità e tradizioni regionali a un più ampio pubblico di viaggiatori e turisti;

· la guida elenca una serie di eventi ospitati in Puglia, tralasciando altri e dimenticandosi di elencarli pur essendo alcune manifestazioni di chiaro interesse per il visitatore;

· la guida si è occupata, tra le altre cose, anche della rappresentazione di alcune località del Gargano a forte attrazione turistico - culturale;

· la descrizione operata, però, appare discutibile, non rispondente alle finalità della pubblicazione e oltremodo offensiva della dignità del popolo pugliese, con particolare riferimento alle città di San Giovanni Rotondo, Manfredonia e Lesina;

· in particolare, riguardo al comune di San Giovanni Rotondo, a pag. 156 e ss. della medesima guida, si legge testualmente: “ A San Giovanni Rotondo, o ci venite per Padre Pio o potete non venirci. A meno che non vogliate unirvi agli otto milioni di pellegrini che ogni anno affollano la città, l’unica cosa che potrete fare è assistere di persona allo sfruttamento commerciale della figura di un uomo destinato al martirio”;
· ancora, relativamente al comune di Manfredonia, a pag. 165, è riportato testualmente: “…è un polo industriale, ma conserva ancora un piacevole centro storico affacciato sul porto. Offre qualche attività culturale e un museo archeologico, ma ha una periferia che in pochi vorrebbero attraversare in vacanza. Per questo Manfredonia allontana i turisti in cerca di un’oasi di pace e di una natura il più possibile incontaminata, ma attira i foggiani ed i pugliesi, che spesso hanno sul litorale di Siponto le loro seconde case….”.

· Infine, sul comune di Lesina, a pag. 138, risulta testualmente: “…Quarto consiglio: se vi capitasse di andare via senza aver visto Lesina Marina, non serbate alcun rimpianto.”.

considerato che: l’immagine fornita dalla guida Lonely Planet, oltre che palesemente infondata e non veritiera, appare fortemente lesiva per le comunità innanzi richiamate, per i garganici e tutti i pugliesi, 
IMPEGNA

il Presidente della Giunta regionale a sostenere iniziative a tutela delle località pugliesi di cui in premessa, invitando Puglia-promozione a garantire che l’immagine della Puglia non venga lesa.
Mozione approvata all’unanimità nella seduta del 25 ottobre 2016 (risulta assente il gruppo A.P., non partecipano al voto i consiglieri Amati e Franzoso)
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