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P O P O L A R I
GRUPPO CONSILIARE
REGIONE PUGLIA

IL PRESIDENTE

    - Al Sig. Presidente del Consiglio Regionale

  





            Dott. Mario Loizzo

Oggetto: MOZIONE.

“Richiesta di adozione da parte della Giunta Regionale di una modifica integrativa al REGOLAMENTO REGIONALE 6 aprile 2005, n. 15 (Art. 3, comma 1, lettera a), punto 1) della L.r. 28 maggio 2004, n. 8. Fabbisogno prestazioni per il rilascio della verifica di compatibilità e dell'accreditamento istituzionale alle strutture sanitarie e socio-sanitarie)”
Premesso:
- che la Sanità pugliese, al pari di quella di tante altre regioni del sud Italia, è caratterizzata da una forte mobilità passiva extraregionale che trova origine dalla scelta degli utenti di ottenere la prestazione sanitaria di cui necessitano presso strutture sanitarie localizzate in altre regioni; 
- che in molti casi, alla base di tale scelta, vi è come motivazione quella della inadeguatezza dell’offerta rispetto alla richiesta (es. scarsa qualità dell’assistenza, liste d’attesa troppo lunghe, ecc.).

Rilevato:

- che, dall’analisi del fenomeno della mobilità interregionale della Regione Puglia, emerge, in particolare, che una tra le motivazioni più rilevanti della “fuga” verso le strutture sanitarie delle altre regioni è il ricorso a prestazioni di specialistica afferenti alla branca di radiodiagnostica, come pet, risonanze magnetiche e tac;
- che, ormai, alla luce del fatto che gli accreditamenti sono chiusi e che tali prestazioni sanitarie potrebbero essere effettuate tranquillamente nelle strutture sanitarie di radiodiagnostica già accreditate e autorizzate, se solo gli si desse la possibilità di dotarsi autonomamente - a saldi invariati e senza spese ulteriori per la pubblica amministrazione - di quelle nuove tecnologie, macchinari e grandi macchine di cui necessitano per migliorare il servizio all’utenza in considerazione delle richieste che, invece, continuano ad essere rivolte presso strutture presenti fuori dalla nostra regione.
Considerato:   

- che le ragioni che inducono i pugliesi alla così detta “mobilità evitabile” ci impongono di adottare tutte le soluzioni e gli strumenti ritenuti adeguati a ridurne l’entità e a dare ai nostri cittadini una risposta organizzativa idonea a migliorare la qualità e la quantità delle prestazioni sanitarie, nonché a far accrescere nei cittadini la fiducia verso le strutture presenti nel nostro territorio, facendolo diventare - a sua volta - attrattivo anche da parte di utenti di altre regioni, specie quelle confinanti;
- che utilizzare al meglio le strutture esistenti in Puglia ed elevare il livello qualitativo e quantitativo delle prestazioni sanitarie erogate, riducendo anche le liste di attesa, significa non solo migliorare dal punto di vista economico il saldo della Regione Puglia verso le altre regioni, ma anche e soprattutto avere rispetto per tutti i nostri cittadini che necessitano di cure, favorire l’attività di prevenzione, assicurare la possibilità di diagnosi precoci e di salvare vite umane. 
Tutto ciò premesso, rilevato e considerato, il Consiglio Regionale 
IMPEGNA LA GIUNTA REGIONALE DELLA PUGLIA

ad effettuare modifiche e integrazioni al Regolamento regionale 6 aprile 2005, n. 15 ("Art. 3, comma 1, lettera a), punto 1) della L.r. 28 maggio 2004, n. 8. Fabbisogno prestazioni per il rilascio della verifica di compatibilità e dell'accreditamento istituzionale alle strutture sanitarie e socio-sanitarie”), affinché alle strutture e alle attività autorizzate ed accreditate, sempre entro il tetto di spesa concesso, sia consentito di erogare le prestazioni previste nel tariffario nazionale anche mediante l’acquisizione di nuove tecnologie, macchinari e grandi macchine che consentano di migliorare il servizio all’utenza, ridurre le liste di attesa ed arginare la mobilità sanitaria extraregionale.
     L’occasione è gradita per porgere alle SS. VV. cordiali saluti.

     Bari, mercoledì 08 giugno 2016 
                                                                                  Il Presidente del Gruppo consiliare 

                                                                               dei “POPOLARI” della Regione Puglia 
                                                                                             Dott. Napoleone Cera 
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