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 Consiglio Regionale della Puglia


IL CONSIGLIO REGIONALE

Premesso che:

· la Congregazione Ancelle della Divina Provvidenza, con sede in Bisceglie, opera nel settore sanitario e possiede strutture ospedaliere nei comuni di Bisceglie, Foggia e Potenza;

· con decreto reso in data 19-20 dicembre 2013 il Ministro dello Sviluppo economico ha ammesso la Congregazione alla procedura di Amministrazione Straordinaria, ai sensi dell’articolo 2, comma 2, del decreto-legge 23 dicembre 2003, n. 347, convertito, con modificazioni, in legge 18 febbraio 2004, n. 39 “Misure urgenti per la ristrutturazione industriale di grandi imprese in stato di insolvenza”, nominando l’Avv. Bartolomeo Cozzoli quale Commissario straordinario;

· con sentenza n. 5 resa in camera di consiglio il 21 gennaio 2014, il Tribunale di Trani, Sezione civile, ai sensi dell’articolo 4 del d.l. 347/2003 ha dichiarato lo stato di insolvenza della Congregazione;
· a seguito della procedura di Amministrazione straordinaria, il Commissario straordinario, è giunto alla conclusione che la cessione dei complessi aziendali rappresenti l’unica ipotesi percorribile per il conseguimento delle “finalità conservative del patrimonio produttivo” della Congregazione, attraverso cui perseguire concrete finalità di recupero dell’equilibrio economico;
· in data 16 settembre 2014 il Commissario straordinario ha depositato presso il Ministero dello Sviluppo economico un programma di cessione a norma dell’articolo 27, comma 2, lettera a), del decreto legislativo 8 luglio 1999, n. 270 “Nuova disciplina dell’amministrazione straordinaria delle grandi imprese in stato di insolvenza, a norma dell’articolo 1 della l. 30 luglio 1998, n. 274”;
· in data 13 febbraio 2015 il Ministero dello Sviluppo economico, con proprio decreto, ha autorizzato l’esecuzione del programma;
· in data 8 settembre 2015, il Ministero dello Sviluppo economico ha approvato gli schemi degli atti di gara predisposti dall’Amministrazione straordinaria, autorizzando così l’avvio della procedura di cessione dei complessi aziendali afferenti la Congregazione Ancelle della Divina Provvidenza;
· in data 21 settembre 2015 è stato pubblicato l’invito a manifestare interesse per l’acquisto dell’azienda o dei rami d’azienda di proprietà della Congregazione Ancelle della Divina Provvidenza in Amministrazione straordinaria.

IMPEGNA
il Presidente della Giunta regionale e gli altri organi regionali competenti in materia a seguire con grande attenzione questa delicatissima vicenda al fine di garantire sia la continuità delle prestazioni assistenziali e sanitarie,  sia tutti i posti di lavoro.
Approvato a maggioranza, con il voto contrario del Gruppo Movimento 5 Stelle e il Movimento Schittulli – Area Popolare, nella seduta del 6 ottobre 2015
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