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 Consiglio Regionale della Puglia


IL CONSIGLIO REGIONALE

IMPEGNA

l'Ufficio di Presidenza, nell'ambito delle attività finalizzate a dare disposizioni per l'attuazione alla legge regionale contenente la "Disciplina per la regolamentazione dei limiti alle acquisizioni e alla spesa del personale dei Gruppi consiliari". ad adottare un regolamento nel quale stabilire che i Gruppi consiliari:
· non assumano con contratto di lavoro subordinato né affidino incarichi di lavoro autonomo al coniuge, a persone legate da stabile convivenza con effetti giuridici assimilabili al vincolo di coniugio, o a parenti in linea retta o collaterali entro il 4° grado, dei consiglieri regionali, oppure a loro affini entro il 2° grado;

· non assumano lavoratrici o lavoratori in somministrazione che siano coniuge, o persone legate da stabile convivenza con effetti giuridici assimilabili al vincolo di coniugio, parenti in linea retta o collaterali entro il 4° grado, dei consiglieri regionali, oppure loro affini entro il 2° grado;

IMPEGNA

altresì il Presidente della Giunta regionale e gli Assessori regionali ad attenersi ai principi enunciati nel presente ordine del giorno nella loro qualità di Consiglieri regionali in riferimento alle disposizioni della legge regionale di cui al presente ordine del giorno.
E pertanto i Gruppi consiliari adottano una dichiarazione formale con la quale si impegnano a conformare la propria attività ai predetti vincoli etici.  
Approvato a maggioranza, con l’astensione del Gruppo M5S e del consigliere Franzoso del Gruppo FI, nella seduta del 13 ottobre 2015 
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