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 Consiglio Regionale della Puglia


IL CONSIGLIO REGIONALE
· VISTO il decreto legislativo 25 maggio 2017, n. 75 “Modifiche e integrazioni al decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 165, ai sensi degli articoli 16, commi 1, lettera a) e 2, lettere b), c), d) ed e) e 17, comma 1, lettera a), c), e), f), g), h), l), m), n), o), q), r), s), e z), della legge 7 agosto 2015, n. 124, in materia di riorganizzazione delle amministrazioni pubbliche”;
· VISTA la circolare 23 novembre 2017, n. 3 “Indirizzi operativi in materia di valorizzazione dell’esperienza professionale del personale con contratto di lavoro flessibile e superamento del precariato” a firma del Ministro per la semplificazione e la pubblica amministrazione,
IMPEGNA
il Governo regionale ad attivare tutte le procedure affinché le Aziende sanitarie locali (ASL) pugliesi attivino tutte le procedure finalizzate all’assunzione diretta, con contratto a tempo indeterminato, del personale già in servizio presso le medesime ASL, con contratto a tempo determinato, che abbiano superato una prova selettiva e che abbiano maturato una esperienza presso le ASL di almeno trentasei mesi di attività lavorativa, anche non continuativa.
Ordine del giorno approvato all’unanimità nella seduta del 22 dicembre 2017 - sono assenti dall’Aula al momento del voto il gruppo Movimento Schittulli – Area Popolare e il cons. Caroppo.
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