Al Presidente del Consiglio Regionale
Mario Loizzo
Ordine del giorno del Consiglio Regionale del giorno 18.11.2019
Premesso che
ArcelorMittal Italia Spa, a seguito della mancata tutela legale, con nota del 04.11.2019. ha chiesto ai commissari straordinari di assumersi la responsabilità delle attività dello Stabilimento Siderurgico di Taranto e dei dipendenti entro 30 giorni dal ricevimento della comunicazione, iniziando le operazioni di spegnimento degli impianti;
a seguito del recesso dal contratto d'affìtto formalizzato da Arcelormittal Italia spa ai Commissari Straordinari con atto di citazione depositalo presso il Tribunale di Milano, è stato depositato il ricorso d'urgenza dei commissari straordinari con cui si chiede all'azienda di rispettare gli accordi presi in precedenza;
in pendenza del ricorso giudiziario e delle riconsegna degli impianti ai commissari straordinari, le trattativa tra il Governo Nazionale e la stessa ArcelorMittal Italia spa non è servita a ripristinare al normale attività produttiva dello Stabilimento perdurando le procedure relative allo spegnimento degli impianti;
ArcelorMittal Italia Spa ha sospeso i pagamenti dovuti alle imprese del così detto "indotto ILVA" che sono già, pesantemente, gravate dal mancato incasso di 150 milioni di euro per lavori effettuati per conto della gestione commissariale;
Considerato che
nonostante siano trascorse oltre due settimane dal comunicato recesso di ArcelorMittal Italia sii perdura la situazione di crisi
Tutto ciò premesso e considerato,
SI IMPEGNA
Il Presidente e la Giunta Regionale ad attivare tutte le procedure affinché:
- siano,   immediatamente,   riprese   le   opportune   trattative   con   ArcelorMittal   Italia   spa finalizzate al ripristino delle attività produttive dello Stabilimento Siderurgico di Taranto;

- il Governo Nazionale emetta un decreto legge urgente finalizzato al ripristino della tutela

legale;
- siano, immediatamente, saldati tutti i crediti vantati dalle imprese del così detto "indotto ILVA" sia quelli della gestione ArcelorMittal Spa che quelli della precedente gestione commissariale;

- siano sospesi i versamenti di imposte e tasse dovute all'erario dalle imprese del predetto "indotto ILVA" nelle more del versamento di tutti i crediti vantati.

- si riattivi la trattativa relativa al piano industriale ed occupazionale nel rispetto degli impegni di cui al contratto del giorno 08.09.2018;

- si dia continuità al piano ambientale in ossequio alle prescrizioni imposte dall'Aia.





F.to:      Marmo, Franzoso, Damascelli, Gatta

