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Al Sig. Presidente
del Consiglio Regionale
SEDE
ORDINE DEL GIORNO
OGGETTO:
Potenziamento della tratta di trasporto pubblico su ruota Minervino-Spinazzola-Bari.
Premesso che:
· La STP Bari SpA espleta il servizio di trasporto sulle proprie autolinee su affidamento del Consorzio Trasporti Aziende Pugliesi (Cotrap), quale affidatario, a sua volta, della Regione Puglia e della provincia di Bari;
· I comuni di Minervino Murge e di Spinazzola avevano ottenuto, nel 2013, un potenziamento della tratta in oggetto e cioè l’erogazione di un servizio integrativo a quello affidato, a seguito di accordi tra la provincia BAT (che si è fatta carico del finanziamento necessario) e la provincia di Bari (titolare del contratto di servizio principale del Cotrap), rappresentato dall’effettuazione di 2 corse dirette che collegano i comuni di Minervino Murge e Spinazzola a Bari.
· Tale servizio è stato erogato da settembre 2013 fino a giugno 2015.
Considerato che:
· Essendo venuto meno l’intervento economico da parte della provincia BAT, la STP Bari SpA ha sospeso l’erogazione del servizio in potenziamento, continuando ad espletare solo le corse previste nei servizi affidati.
Impegna
Il Presidente della Regione e la Giunta Regionale a farsi carico dei costi del suddetto servizio integrativo di potenziamento della tratta Minervino Murge-Spinazzola-Bari.
Grazia Di Bari
Mario Conca
Viviana Guarini 
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