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Proposta di risoluzione 
Al consiglio regionale
sulla

Proposta di legge a firma dei Consiglieri Turco, Pisicchio, Pellegrino "Norme per la tutela dei banchi naturali di Oloturia (Holothuria spp) o Cetriolo di mare" (a. c. 274/A). 
Premesso che in data 25 luglio 2016 è stata assegnata in sede referente alla IV Commissione e per il rilascio del parere consultivo alle Commissioni consiliari V e VI, la proposta di legge a firma dei Consiglieri Turco, Pisicchio, Pellegrino "Norme per la tutela dei banchi naturali di Oloturia (Holothuria spp) o Cetriolo di mare";

Rilevato che la scheda di Analisi tecnico-normativa ha evidenziato che la stessa, appare fortemente soggetta a rilievi di legittimità costituzionale sia in ordine alle finalità (salvaguardia dell’ambiente marino e delle biodiversità), sia in merito alla disciplina dettata che in ordine alla materia pesca risulta particolarmente complessa a causa del coinvolgimento di più competenze e del suo stretto intreccio con aspetti ambientali, economici e sociali;

Atteso che nella governance di tale materia ruolo sicuramente preminente è assunto dalla Unione Europea che ha emanato numerosi provvedimenti in materia, a cui si aggiungono numerosi interventi normativi nazionali; 

Considerato che in questo intricato quadro normativo si inserisce il problema dell’allocazione costituzionale delle competenze legislative della materia pesca;

Considerato che la suddetta materia non risulta essere inserita nell’elenco di quelle rimesse alla potestà legislativa dello Stato dall’art. 117, secondo comma Cost., né risulta ascritta alla competenza concorrente di cui al terzo comma del suddetto articolo;
Ritenuto che la mancata espressa attribuzione della pesca alla competenza legislativa esclusiva statale o concorrente dello Stato e delle Regioni, comporti la riferibilità della stessa, nella sua globalità, alla potestà legislativa regionale “residuale”;

Preso atto che la proposta di legge in esame prevede interventi volti alla salvaguardia di risorse ittiche della Regione qualificando tali risorse come regionali, sottraendole ad una necessaria disciplina di tutela e conservazione uniforme, nel rispetto, tra l’altro, di convenzioni ed accordi internazionali, ponendosi, inoltre, in contrasto con i principi che regolano la pesca nazionale in ottemperanza al regime comunitario in materia;
Preso atto che le Commissioni V e VI, chiamate ad esprimere un parere consultivo in ordine alla suddetta proposta, condividendo le criticità finora evidenziate, hanno espresso parere sfavorevole al provvedimento; 

Preso atto che la IV Commissione referente, nella seduta del 10 ottobre 2016, ha stabilito di recepire in toto le decisioni pronunciate dalle Commissioni V e VI, esprimendo parere sfavorevole al provvedimento,  

La IV Commissione propone al Consiglio regionale

di impegnare il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore al ramo, a sensibilizzare il Governo nazionale, in sede di Conferenza Stato-Regioni, ad intervenire sulla materia, affinchè il tema oggetto della proposta venga posto all’attenzione nei termini e nei modi formulati dai Consiglieri proponenti.
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materie di competenza: Industria, Commercio, Artigianato, Turismo e Industria Alberghiera, Agricoltura e Foreste, Pesca Professionale, Acquacoltura
indirizzo: Via Capruzzi n. 212 - 70124 – Bari,  Tel. 0805402125 
email: quarta.comm@consiglio.puglia.it  
pec: commissioneconsiliare-4-5@pec.consiglio.puglia.it
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