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Consiglio regionale della Puglia

PROPOSTA DI LEGGE

Interpretazione autentica articolo 3, comma 5 della Legge regionale 28 febbraio 2000, n. 3 Istituzione, organizzazione e funzionamento del Comitato Regionale per le Comunicazioni (CO.RE.COM) e articolo 1, commi 1 e 2, Legge regionale 1 giugno 2012, n. 14 “Modifiche e integrazioni all’articolo 3 della legge regionale 28 febbraio 2000, n. 3,  (Istituzione, organizzazione e funzionamento del Comitato regionale per le comunicazioni - CO.RE.COM)”.
RELAZIONE

Il comma 2 dell'art.3 della l.r. n. 3/2000 stabilisce le modalità di nomina dei Componenti del Co.Re.Com prevedendo che gli stessi siano eletti dal Consiglio Regionale a votazione segreta.
A seguito della decisione della Conferenza dei Presidenti assunta in data 17/01/2017, il Segretario Generale del Consiglio ha provveduto ad indire, con determinazioni n. 4 del 25/01/2017 e n. 7 del 15/02/2017, apposito avviso pubblico per l'acquisizione di candidature per la nomina, mediante elezione da parte del Consiglio Regionale, dei Componenti del Comitato Regionale per le Comunicazioni della Regione Puglia, attesa l'approssimarsi della scadenza degli incarichi conferiti dal Presidente del Consiglio Regionale pro tempore con decreto n. 12 del 14 febbraio 2012.

All'esito dell'attività istruttoria sono state individuate le candidature che soddisfano appieno ì requisiti previsti dall'art. 3, comma 1, della l.r. n. 3 del 28/2/2000 di " di assoluta indipendenza sia dal sistema politico istituzionale che dal sistema degli interessi di settore delle comunicazioni” nonché di “competenza ed esperienza comprovate nel settore della comunicazione nei suoi aspetti culturali, giuridici, economici e tecnologici”.

Il comma 5 dell’articolo 3 della legge regionale 3/2000 istitutiva del Comitato regionale per le comunicazioni, così come modificato l.r. 14/2012, art. 1, commi 1 e 2, fissa in cinque anni la durata in carica dell’organismo e prevede che i suoi componenti non siano rieleggibili.

Il comma 2 del citato art. 1 dispone che le modifiche apportate alla l.r. 3/2000 si applicano “a partire dalla X legislatura e comunque dopo la scadenza del Comitato in carica alla data di entrata in vigore della presente legge”.

Nel corso del procedimento per la prima elezione dell’organismo successiva all’entrata in vigore delle modifiche recate dalla citata l.r. 14/2012 il combinato disposto di tali disposizioni ha dato luogo a diverse e contrapposte interpretazioni in merito alla rieleggibilità dei componenti del Comitato.

Con la presente proposta di legge si intende chiarire, al fine di dare corretta applicazione all’art. 3, comma 5, della Legge regionale 28 febbraio 2000, n. 3, come modificato dalla l.r. 1 giugno 2012, n. 14, che la locuzione “a partire dalla X legislatura e comunque dopo la scadenza del Comitato in carica alla data di entrata in vigore della presente legge”, contenuta all’art. 1, comma 2, della citata L.R. n. 14/2012, deve intendersi in termini di non applicabilità del divieto di rieleggibilità di cui all’art. 3, comma 5, della L.R. n. 3/2000, in sede di prima elezione dei componenti medesimi, nel corso della X legislatura, nonché in sede di prima attuazione  delle disposizioni recate dalla citata  Legge regionale 1 giugno 2012, n. 14.
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Consiglio regionale della Puglia

PROPOSTA DI LEGGE

Interpretazione autentica articolo 3, comma 5 della Legge regionale 28 febbraio 2000, n. 3 Istituzione, organizzazione e funzionamento del Comitato Regionale per le Comunicazioni (CO.RE.COM) e articolo 1, commi 1 e 2, Legge regionale 1 giugno 2012, n. 14 “Modifiche e integrazioni all’articolo 3 della legge regionale 28 febbraio 2000, n. 3 (Istituzione, organizzazione e funzionamento del Comitato regionale per le comunicazioni - CO.RE.COM)”.
Art. 1

(Interpretazione autentica dell’articolo 3,
comma 5, della l.r. 3/2000 e art. 1, commi 1 e 2, della  l.r. 14/2012).
1. Le disposizioni di non rieleggibilità alla carica di componente del CORECOM, previste dal comma 5 dell’articolo 3, della Legge regionale 28 febbraio 2000, n. 3, e dalla Legge regionale 1 giugno 2012, n. 14, art. 1,  commi 1 e 2,  devono intendersi non applicabili in sede di prima elezione del Comitato, nel corso della X Legislatura, in attuazione  delle disposizioni recate dalla citata l.r. 14/2012.

Francesco Paolo Campo
