
DECISIONE N. 43 DEL 17 DICEMBRE 2004            

Numero componenti I Commissione: 13

All’apertura della seduta sono presenti 13 Commissari 

1. La I Commissione nella seduta del 17 dicembre 2004, ha esaminato il seguente provvedimento, assegnato dalla Presidenza del Consiglio regionale in data 13 dicembre 2004:
Disegno di legge: “Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2005 e bilancio pluriennale 2005-2007 della Regione Puglia”. 

(Esame abbinato all’articolo 3 delle pp.d.ll. a firma Mineo “Economie sui mutui concessi dalla Cassa depositi e prestiti”, Potì e Tedesco “Economie sui mutui assistiti da contribuzione regionale”, Belardi e Ventricelli “Utilizzo dei residui e/o economie rivenienti da mutui accesi con la Cassa depositi e prestiti  o con altri Istituti di credito, assistiti da contribuzione regionale” assegnate in data 18 novembre 2004).

2. 
La I Commissione, dopo ampia discussione, a maggioranza dei voti dei Commissari presenti, ha approvato il provvedimento di cui al punto 1, nel testo così come emendato (l’articolo 3 assorbe  le proposte di legge di cui al punto 1) che costituisce parte integrante della presente decisione.
3.  Il suddetto provvedimento è stato approvato con la seguente votazione:

favorevoli: Tundo, Crastolla, Orlando, Pezzato, Tarquinio

contrari:
Loizzo, Potì
assenti al momento del voto: Frisullo, Greco, Loperfido, Losappio Pisicchio, Pelillo 

4.  La I Commissione ha designato relatore in Aula il Presidente Roberto Tundo

            p. il IL DIRIGENTE                                   IL  PRESIDENTE I COMMISSIONE

               (Cesarina Clemente)                                                   (Roberto TUNDO)  

