DISEGNO DI LEGGE
"Modifica dell'art. 32 della legge regionale 25 settembre 2000, n.13

RELAZIONE

Signor Presidente, colleghi Consiglieri,

L'art. 32 della legge 25 settembre 2000, n. 13 disciplina la rendicontazione delle spese e le modalità di erogazione dei contributi agli interventi infrastrutturali previsti nel P.O.R. 2000​2006.

In particolare ricordo, sinteticamente, che l'erogazione di detti contributi è attualmente regolato, temporalmente e quantitativamente, dalle seguenti modalità:

- anticipazione del sette per cento del costo, previa attestazione di inizio lavori da parte del responsabile del procedimento;

- successive rate quadrimestrali, pari alle spese ammissibili effettivamente sostenute e quietanzate, fino al novantacinque per cento del costo,​
- saldo del cinque per cento, liquidato dal responsabile della misura, contestualmente alla emissione del provvedimento di omologazione della spesa complessiva sostenuta per l'intervento.

Tale sistema comporta però, nella fase attuativa, che l'ente destinatario del contributo, esaurita l'anticipazione del sette per cento, debba anticipare gli importi degli stati di avanzamento con fondi propri di bilancio, in attesa della rimessa regionale. Ciò per il vincolo di acquisire, preventivamente alla erogazione regionale, la quietanza delle spese effettivamente sostenute.

Ciò stante, sono evidenti le difficoltà in cui potrebbero trovarsi spesso gli enti destinatari ove si fosse in presenza di indisponibilità della liquidità di cassa occorrente. Non vanno nemmeno sottovalutati i rischi di rallentamenti degli interventi e quindi del Programma e, verosimilmente, di contenzioso con i destinatari finali per eventuali ritardi nei pagamenti che le suddette modalità potrebbero produrre.

Il disegno di legge che ci accingiamo ad esaminare vuoi porre rimedio a quanto paventato, proponendo la modifica della lettera b) del citato art. 32 . Nella nuova formulazione sostitutiva viene stabilito che le rate quadrimestrali sono erogate dalla Regione sulla base di spese che vanno solo debitamente documentate, e non anche quietanzate. L'avvenuto quietanzamento di dette spese viene dimostrato in occasione della richiesta della successiva erogazione quadrimestrale.

La Commissione ha accolto la proposta della Giunta, all'unanimità, e pertanto invito il Consiglio ad approvare la legge.

Bari, 23 novembre 2001
