   DISEGNO DI LEGGE “Procedure per l’attuazione del Programma operativo della Regione Puglia 2000-2006”

R  e  l  a  z  i  o  n  e



Signor Presidente, Signori Consiglieri,

nel richiamare alla Vostra attenzione la relazione illustrativa del Presidente Raffaele FITTO che, pertanto, costituisce parte integrante della presente, mi limito soltanto a svolgere alcune brevi considerazioni.



Le osservazioni formulate dal Governo sull’articolo 40, commi 3 e 4, e sull’art.57, comma 3, della legge sulle procedure di attuazione del POR, hanno trovato un immediato riscontro nella Giunta regionale.

 

Il Governo regionale pur non condividendo nel merito tali osservazioni, ha ritenuto di presentare un nuovo disegno di legge sulla materia allo scopo di eliminare qualsiasi possibile intralcio alla scorrevolezza della normativa di attuazione del POR.



La I Commissione, nella seduta del 7 settembre, dopo ampia ed approfondita discussione, ha largamente condiviso tale impostazione e la riformulazione delle norme osservate.



Dal dibattito in Commissione è emersa una valutazione diversificata per quel che concerne la scelta di stralciare dall’art.57 la parte inerente l’abrogazione della legge regionale n.3/1998, affidandone i contenuti ad un nuovo ed autonomo provvedimento. Ma, a tale riguardo, la discussione svolta in Commissione ha riproposto nettamente la necessità di accompagnare l’abrogazione di tale legge regionale con una norma transitoria che faccia salvi i procedimenti  amministrativi già in corso.



Al termine della discussione, la I Commissione ha espresso, a maggioranza dei voti, parere favorevole al provvedimento  per il quale, pertanto, chiedo al Consiglio di esprimere voto di approvazione.










Roberto TUNDO    

