DISEGNO DI LEGGE "VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 2000"
R e l a z i o n e

Signor Presidente, Colleghi Consiglieri,
per far fronte ad esigenze finanziarie di fine esercizio e per affrontare questioni di carattere economico-finanziario di alcune settori di attività, la Giunta regionale ha proposto la presente variazione al bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2000.
Si tratta di disposizioni che, in coerenza con il processo di risanamento finanziario in atto e nel rispetto del patto di stabilità interno, introducono integrazioni e modificazioni negli stanziamenti dei vari capitoli di entrata e di spesa, naturalmente nell'ambito delle limitate disponibilità finanziarie esistenti, e norme di razionalizzazione, contenimento e qualificazione della spesa di alcuni settori.
In particolare, per quanto riguarda la variazione di carattere tecnico​contabile, la manovra complessiva delle spese sul bilancio autonomo regionale si attesta intorno ai 94,6 miliardi di lire e attiene ad una serie di capitoli afferenti ad oneri di partite pregresse e di partite debitorie nei settori della formazione professionale, agricoltura, demanio, lavoro, enti locali, artigianato, servizi sociali, trasporti, turismo, nonché allo stanziamento di 10,8 miliardi di lire destinato alla ricostituzione del capitale sociale della SEAP disciplinato dall'articolo 10 del presente progetto di legge.
Variazioni in aumento hanno altresì interessato le diverse voci di capitoli afferenti le spese di funzionamento del Consiglio regionale, del provveditorato ed economato, del personale.

Le sopraindicate variazioni in aumento vengono sostenute in particolare con una serie di riduzioni negli stanziamenti di spesa, introdotte su formale indicazione dei competenti settori, per circa 62 miliardi di lire oltre che attraverso maggiori entrata di bilancio che, per effetto di compensazione per minori entrate accertate, ammontano a lire 32,6 miliardi di lire.

Tra le variazioni in aumento delle entrate vi sono: le somme introitate per effetto di operazioni di recupero della perdita di gettito registrato nel 1998 relativa all'accisa sulla benzina, la quota parte del 10% dell'IRAP attribuita al bilancio autonomo, ridotta dal fondo di compensazione interregionale e da un aumento di trasferimenti per compartecipazione IRAP alle province e ai comuni.

Particolare attenzione assume l'articolo 11 della proposta che disciplina le risorse finanziarie rivenienti, ai sensi dell'art.61, comma 1, del decreto legislativo 112/1999 e dell'accordo di programma sottoscritto il 23ottobre scorso tra la Regione Puglia ed il Ministero dei lavori pubblici, dai fondi di edilizia agevolata, giacenti al 31 dicembre 1998 presso la sezione autonoma della Cassa depositi e prestiti, pari a 251 miliardi di lire circa.

Dei suddetti fondi, 100 miliardi sono destinati ad incrementare lo stanziamento previsto nel bilancio di previsione 2000 per il cofinanziamento dei fondi strutturali 2000/2006. Tali risorse, ammontanti complessivamente a lire 260 miliardi consentiranno una copertura, sufficientemente ampia, delle operazioni di cofinanziamento specie nella fase di avvio del nuovo programma POR 2000/2006.
Interamente compensative risultano essere le variazioni introdotte sugli stanziamenti di entrata e di spesa con vincolo di destinazione.
Infine, la Giunta regionale con il titolo II del disegno di legge ha ritenuto opportuno affrontare la difficile questione della esposizione debitoria del settore sanità, che è stata oggetto di una seduta monotematica del Consiglio regionale, introducendo norme di razionalizzazione, contenimento e qualificazione della spesa.

La I Commissione nella discussione generale sul provvedimento ha dedicato il dovuto approfondimento ad alcune questioni importanti, in articolare sulla gestione finanziaria della SEAP, decidendo all'unanimità di effettuare una audizione degli organi della società, e alla situazione finanziaria della sanità.

Dopo un ampio ed articolato dibattito la I Commissione ha approvato a maggioranza. dei voti il provvedimento e i relativi allegati, così come emendati, e, pertanto, ne propone l'approvazione a questa Assemblea.
