Bari, lì  18/11/2004

Prot. n. 125

Al Sig. Presidente del

Consiglio regionale

SEDE

Ai Sigg.

Capigruppo Consiliari

SEDE

A tutti i

Consiglieri regionali

SEDE

Si invitano le SS.LL. a far pervenire a questa Commissione le proposte di candidatura che dovranno soddisfare i criteri prestabiliti e dovranno essere accompagnate da relazione che giustifichi la designazione ed offra la biografia della persona candidata e la indicazione degli altri incarichi che eventualmente abbia ricoperto o ricopra, ai sensi dell’art. 6 della L.R. n. 24/78.

La proposta di candidatura dovrà riguardare la seguente nomina:

Nomina  del Presidente ed elezione di 4 rappresentanti regionali in seno al Consiglio di Amministrazione dell’E.DI.SU. di Foggia, ai sensi di quanto disposto dall’art.6 lett a) e b), della l.r. 5/7/96, n.12.

CRITERI: Laurea in materie giuridiche o economiche con comprovata esperienza tecnico-amministrativa, almeno quinquennale, a livello professionale o dirigenziale; oppure altra laurea o Diploma di Scuola Media Superiore con comprovata esperienza tecnico-amministrativa, almeno decennale, a livello professionale o dirigenziale, oppure esperienza di almeno tre anni in qualità di pubblico amministratore (assessore comunale per comuni superiori a 15 mila abitanti, assessore provinciale, sindaco, presidente provincia, consigliere regionale, parlamentare).

Distinti saluti.

Il Presidente

( Mattia Mincuzzi)

