PROPOSTA DI LEGGE “Istituzione della Commissione Speciale per lo studio delle condizioni e per l'individuazione delle misure atte a favorire la sicurezza delle persone nella Regione Puglia.”
R e l a z i o n e

   Sig Presidente, Colleghi Consiglieri


La seconda Commissione consiliare ha esaminato ed approvato una proposta di legge necessaria, se non vitale, per la nostra Regione.


La “Istituzione della Commissione speciale per lo studio delle condizioni e per la individuazione delle misure atte a favorire la sicurezza delle persone nella Regione Puglia” è, nostro avviso una legge che supera il momento congiunturale dell’ordine pubblico così come supera il mero aspetto della sicurezza.

 
La istituzione di questa Commissione speciale si inserisce, al pari di tanti atti avanti rilevanza economica, all’interno di uno sforzo per lo sviluppo, poiché, il problema della sicurezza è ormai uno dei primi parametri su cui misurare le reali possibilità di sviluppo economico e culturale di un territorio.


Tutti i componenti hanno lavorato su questa proposta di legge con il massimo della competenza, con il massimo del rigore e con il massimo della passione.


Così non poteva che essere anche perché sono ancore vive in ognuno di noi rabbia ed emozioni per la morte del giovanissimo maresciallo dei carabinieri ucciso a Francavilla Fontana.


Malgrado l’assenza di competenza specifiche oggi possiamo e dobbiamo dare una risposta a questo come a tante altre ferite inferte alla gente della nostra Regione.


Ciò che possiamo fare, il massimo che possiamo fare sul piano collegiale e contenuto in questa proposta di legge che utilizza appieno le competenze che la Costituzione e le leggi dello Stato ci assegnano.


All’interno di tali competenze, però molto c’è da fare perché la Commissione costituisca l’emblema di come e di quanto questo Consiglio regionale voglia battersi per una Puglia più sicura.


La Commissione speciale prevista in questa proposta di legge fornirà un contributo di natura rigorosamente preventiva alla conoscenza del fenomeno della criminalità organizzata, questo Consiglio regionale sarà informato semestralmente , o ogni qualvolta lo si riterrà opportuno, dell’intera mappa del pericolo criminalità e delle situazioni più a rischio.


Se anche gli strumenti che la Commissione adopererà non saranno strumenti operativi resta indubbio quanto lo studio preventivo ed un monitoraggio costante dell’economia territoriale possano supplire e spesso essere ancora più utili dell’operatività.


La costante informazione alla Commissione Parlamentare Antimafia, di cui alla legge n.94 del 23 marzo 1988, per prospettare iniziative congiunte, rende il lavoro della Commissione speciale ben più qualificato di qualsiasi studio sociale.


Pertanto la seconda Commissione, nella seduta del 21 luglio 2000, ha espresso parere favorevole, all’unanimità, alla proposta di legge della “Commissione speciale per lo studio delle condizioni e per l’individuazione delle misure atte a favorire la sicurezza delle persone nella Regione Puglia.     

