PROPOSTA DI LEGGE “"Abrogazione degli articoli 3, 4 e 5 della legge regionale 25 luglio 1979, n.44"”
R e l a z i o n e


Il Consiglio regionale, con delibera n. 12 del 19 settembre 2000, nel procedere ad alcune modifiche del Regolamento interno del Consiglio ha deciso, tra l’altro, di abrogare l’articolo 15 concernente la disciplina del Comitato consiliare per il piano, ritenendolo superato.


Con la presente proposta di legge si intende, conseguentemente, procedere alla abrogazione di quegli articoli della legge regionale n. 44/1979, e specificamente degli articoli 3, 4 e 5, che costituivano e disciplinavano il Comitato in parola.


Appare quindi opportuno snellire l’apparato organizzativo alleggerendolo di strutture superate e superflue al fine di consentire l’ottimale utilizzo delle risorse umane, l’economizzazione delle risorse strumentali ed una maggiore efficienza delle strutture operative con il preciso intento di privilegiare un modello organizzativo snello ed essenziale in coerenza con l’evoluzione verificatesi in ambito legislativo e funzionale predisponendolo, nel contempo, a rispondere adeguatamente ai nuovi obiettivi derivanti dal globale processo di cambiamento istituzionale.


La Seconda Commissione, dopo ampia discussione, nella seduta del 13/11/2001 ha espresso parere favorevole all’unanimità, sulla presente P.d.l. che pertanto si sottopone all’approvazione del Consiglio Regionale.

                                                                                              Il Relatore

                                                                                        (Marcello Rollo)

