PROPOSTA DI LEGGE

Modifica alla legge regionale 10 Agosto 2001, n.21 “Istituzione di una Commissione d'indagine sulla gestione amministrativa e contabile dell'Azienda Sanitaria TA/1 e dell'Azienda Ospedaliera SS. Annunziata di Taranto” 
R e l a z i o n e


Signor Presidente, Colleghi Consiglieri,


La legge regionale 10 agosto 2001 “Istituzione di una Commissione Consiliare di indagine sulla gestione amministrativa e contabile dell’Azienda Sanitari TA/1 e dell’Azienda Ospedaliera ‘SS. Annunziata di Taranto” prevede all’art. 6 comma 1, che la Commissione termina i suoi lavori entro e non oltre quattro mesi dalla sua costituzione.    Essendo stata la commissione costituita il 18/01/2002, i lavori della stessa avrebbero dovuto avere termine il 18/05/2002.


Una serie di difficoltà organizzative presentatesi inopinatamente nel corso dei lavori della Commissione di indagine (acquisizione di documentazione, nomina di esperti ecc) nonché eventi congressuali di diversi partiti politici oltrechè scadenze amministrative nell’attività della Regione ne hanno rallentato i lavori. Si è reso così, necessario prorogare la conclusione dei lavori al 31/12/2002.


La II Commissione nella seduta del 14 giugno 2002 ha espresso parere favorevole alla presente proposta di Legge che si sottopone, pertanto, all’approvazione del Consiglio. 

                                                                                 Il Relatore

                                                                            Marcello   Rollo

