PROPOSTA DI LEGGE “"Modifica alla legge regionale 10 agosto 2001, n.21 e alla legge regionale 25 giugno 2002, n.9"”
R e l a z i o n e

   
Signor Presidente, Colleghi Consiglieri.


La Commissione Speciale d’indagine amministrativa e contabile sulle Aziende Ospedaliere di Taranto, acquisita la documentazione riguardante gli esercizi finanziari 1997 – 98 – 99 –2000 e la situazione di bilancio 2001, ha passato in esame tutti gli atti adottati per l’affidamento dei servizi all’esterno, consulenza, gare ed appalti.


Trattasi essenzialmente delle deliberazioni adottate dai due Enti e dalla documentazione relativa (circa 20.000 pagine), per cui esame sono state necessarie numerose sedute di Commissione.


La Commissione Speciale ha ascoltato vari esperti, nonché i Revisore dei Conti della TA/1 e della SS. Annunziata, la Commissione regionale di inchiesta per la gestione stralcio, i Consiglieri regionali eletti nella Provincia di Taranto, di qui la necessità di un esame comparato molto complesso.


Si è reso indispensabile acquisire altri elementi di valutazione presso gli uffici di Taranto, mancando i dati definitivi circa:

 - l’acquisizione dei beni, sia di esercizio che di investimento;

· i contratti di consulenza;

-  il personale;

· i bilanci.

Pertanto, la Commissione Speciale, nella seduta del 29 novembre 2002, all’unanimità, ha deciso di chiedere la proroga del periodo di conclusione dei lavori sino al 31/12/2003.

La Seconda Commissione, nella seduta del 17 dicembre 2002, ha approvato la proposta di legge che si sottopone all’esame del Consiglio per la sua approvazione.

                                                                                       IL RELATORE

                                                                                    (Marcello ROLLO) 

