PROPOSTA DI LEGGE

“Testo unico sulle norme in materia di trattamento economico e previdenziale dei Consiglieri regionali della Puglia”
RELAZIONE

Signor Presidente, Colleghi Consiglieri,

La presente proposta di legge, "Testo Unico sulle norme in materia di trattamento economico e previdenziale dei Consiglieri Regionali della Puglia", presentata dall'Ufficio di Presidenza del Consiglio, riassume in un unico testo le undici leggi e ben dieci articoli dell'ultima legge di bilancio, attualmente vigenti in materia, onde facilitarne l'applicazione e la consultazione.

Questo testo unico opera nella direzione della trasparenza e della chiarezza ed è facile rilevare come non alteri assolutamente la spesa attuale, relativa allo status di Consigliere Regionale e come abbia salvaguardato nel merito e nella sostanza i principi che hanno ispirato la trentennale produzione legislativa in materia, risultando "sfrondato" di aspetti meglio collocabili in atti dell'Ufficio di Presidenza o determinazioni dirigenziali.

Una scelta che consente di evitare il ricorso a modifiche legislative esclusivamente per modificare dettagli privi di importanza.

La Seconda Commissione nella seduta del 30 maggio 2003 ha espresso parere favorevole all'unanimità, alla presente proposta di legge che si sottopone all'esame del Consiglio per l'approvazione.

          Il Relatore   

 (Mattia MINCUZZI )

