PROPOSTA DI LEGGE “"Commissione speciale per lo studio delle condizioni e per l'individuazione delle misure atte a favorire la sicurezza delle persone nella Regione Puglia. Proroga termine"”
R e l a z i o n e

 Signor Presidente, Colleghi Consiglieri.

La istituzione della Commissione speciale per lo studio delle condizioni e per la individuazione delle misure atte a migliorare la sicurezza delle persone nella Regione Puglia, è una legge che supera il momento congiunturale dell'ordine pubblico.

La istituzione di questa Commissione si inserisce all'interno di uno sforzo per lo sviluppo, poiché il problema della sicurezza è ormai uno dei primi parametri su cui misurare le reali possibilità di sviluppo economico e culturale di un territorio, inoltre, fornisce un contributo di natura rigorosamente preventiva alla conoscenza del fenomeno della criminalità organizzata.

Se anche gli strumenti che la Commissione adopera non sono strumenti operativi, resta indubbio quanto lo studio preventivo possa supplire e spesso essere ancora più utile dell'operatività.

L'intrattenimento di rapporti periodici con la Commissione parlamentare antimafia di cui alla Legge n.94 del 23 marzo 1988, per iniziative congiunte, rende il lavoro della Commissione speciale particolarmente qualificato.

Pertanto, la Seconda Commissione, nella seduta del 23 giugno 2003, ha espresso parere favorevole all'unanimità, alla proposta di legge "Modifica alla legge regionale 30 agosto 2000, n.10" che proroga i lavori della Commissione fino al termine della legislatura.

Questa proposta di legge si sottopone all'esame del Consiglio per la sua approvazione.
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