PROPOSTA DI LEGGE “P.d.L. "Modifica legge regionale 11 gennaio 1994, n. 3  'Norme di funzionamento dei Gruppi consiliari, modificata e integrata dalla legge regionale 6 aprile 1994, n. 12' "”
R e l a z i o n e

         Signor  Presidente, Colleghi Consiglieri
La presente Proposta di Legge recepisce, in termini economici e di funzionalità, l'esigenza di strutturare adeguatamente gli Uffici dei Gruppi Consiliari, in modo che possano assolvere al meglio la loro funzione di supporto tecnico-amministrativo per le attività istituzionali dei Gruppi e dei Consiglieri Regionali che ne fanno parte.

L' art. 1 della proposta di legge prevede un meccanismo di attribuzione di personale regionale ai Gruppi Consiliari che consente l'assegnazione di un più congruo numero di dipendenti, onde garantire a tutti i Gruppi, anche a quelli minori, un minimo accettabile di funzionalità. 

Lo stesso articolo 1 prevede l'attribuzione di un ulteriore dipendente regionale che possa assolvere le funzioni di segretario particolare dei Presidenti dei Gruppi Consiliari.

 La responsabilità dell'Ufficio di ciascun Gruppo Consiliare verrà affidata dal Presidente del Gruppo ad una delle unità assegnate.

L'Art. 2 della Proposta di Legge individua, invece, il meccanismo di attribuzione dei contributi  finanziari mensili a carico del bilancio del Consiglio Regionale per il funzionamento dei Gruppi Consiliari, tenendo ovviamente, in debito conto il numero dei consiglieri che ne fanno parte.

La II° Commissione, nella seduta del 17/11/2000, dopo approfondito esame, ha espresso parere favorevole all’unanimità alla presente proposta di legge, che si sottopone, pertanto, all’esame del Consiglio per la sua approvazione.

                                                                                    Il  Relatore

                                                                       (Emanuele Sannicandro)
