R E L A Z I O N E


Signor Presidente, Colleghi Consiglieri,

Dopo il XV Congresso Eucaristico Nazionale, tenutosi a Lecce dal 29 aprile al 6 maggio 1956 sul tema “L’Eucarestia sacramento di unità e vincolo di carità”, la Puglia è stata nuovamente scelta per la celebrazione del XXIV Congresso sul tema “Senza la domenica non possiamo vivere”, che si svolgerà a Bari il 21- 29 maggio 2005.


La Regione Puglia, in considerazione dell’ eccezionalità dell’avvenimento dal profondo significato religioso, così vicino ai sentimenti ed ai valori cristiani della Comunità pugliese, intende partecipare, con un contributo straordinario, alla manifestazione che, presentata dalla lettera dell’Episcopato pugliese, si articolerà in più giornate secondo un dettagliato programma che, per gli anni 2002 – 2003 riguarda la diocesi di Bari-Bitonto, per il 2003- 2004 vede il coinvolgimento della Regione Puglia, per il 2004-2005 interesserà tutta l’Italia.

L’impegno di bilancio e le modalità di erogazione del contributo sono disciplinati dal presente d.d.l., nel rispetto delle leggi regionali di settore. 


La II° Commissione, nella seduta del 12/05/2004 ha espresso parere favorevole all’unanimità al presente disegno di legge che si sottopone, pertanto, all’attenzione del Consiglio regionale, per la sua approvazione.

                                                                                  Il  Relatore

                                                                           Mattia  MINCUZZI

