   PROPOSTA  DI  LEGGE 

Modifica alla l.r. 30 aprile 1980 n.34  “Norme per l’organizzazione e la partecipazione a convegni, congressi ed altre manifestazioni e per l’adesione ad enti ed associazioni”

R   E   L  A  Z  I  O  N  E


Signor Presidente, Colleghi Consiglieri


La legge 34/80, che con la presente proposta di legge si intende modificare, disciplina, relativamente alla competenza della Giunta regionale e del suo Presidente, in ordine alla partecipazione a congressi, convegni o manifestazioni in genere; la competenza dell’Ufficio di Presidenza nella materia è residuale, potendo lo stesso promuovere convegni di studio (art.8)


Si ritiene necessario, ai sensi dell’art.3 della legge 06/12/1973, n.853, modificare la legge 34/80, sostituendo l’art.8, al fine di poter aderire alle numerose richieste che pervengono dalla comunità regionale, finalizzate alla partecipazione alle molteplici manifestazioni.


La II° Commissione nella seduta del 17/11/2000 dopo ampia discussione ha espresso parere favorevole all’unanimità alla presente proposta di legge che si sottopone all’esame del Consiglio per la sua approvazione.

                                                                                              Il Relatore

                                                                                          Cosimo  MELE

