   PROPOSTA DI LEGGE “"Modifica legge regionale 11 gennaio 1994, n. 2 'Contributi alle associazioni di tutela e rappresentanza degli invalidi'"”
R e l a z i o n e

L'Associazione Italiana Stomizzati detta A.I.STOM. riconosciuta con D.P.R. del 15/01/1987 pubblicato sulla G.U. n.58 del 10/03/88, opera attraverso le sue sedi Regionali e Periferiche nel campo sanitario, offrendo ad un elevatissimo numero di associati (43.000 stomizzati) un valido sostegno operativo che ne favorisce il recupero là riabilitazione e il reinserimento socio-lavorativo.

E' doveroso quindi riconsiderare, così come già fatto a livello nazionale, l'estensione dei benefici legislativi della Legge Regionale n.2 del 1994, consentendo all'A.I.STOM .Puglia, la possibilità di una migliore rappresentanza regionale. 

Ugualmente la Commissione ha ritenuto opportuno incrementare la quota dell'Associazione Nazionale Invalidi e Mutilati del Lavoro, per favorirne le esigenze a fronte di una dilatazione dei casi di competenza della stessa.

La proposta di legge di modifica della preesistente L.R. 11 gennaio n. 2 "contributi alle Associazioni di tutela e rappresentanza degli invalidi" composta di un solo articolo, completa il quadro dei beneficiari senza peraltro intervenire e gravare sull'impianto generale della legge.
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