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D.d.l. "Conferimento di funzioni e compiti amministrativi in materia di sanità umana, di sanità veterinaria e dei servizi sociali".

Signor Presidente, Colleghi Consiglieri,

il disegno di legge in esame, disciplina, in attuazione della legge n. 59/97, del decreto legislativo n. 118/98 e successive modifiche, il conferimento di funzioni e compiti amministrativi in materia di sanità umana, di sanità veterinaria e dei servizi sociali.

Individua le funzioni legislative ed amministrative di spettanza regionale e fa chiarezza sull'oggetto delle prestazioni socio - sanitarie e su quelle sanitarie a rilevanza sociale (artt. nn. 2 e 3).

Prenota le competenze in materia di sanità penitenziaria che saranno conferite alla Regione con il trasferimento di funzioni, beni e personale previsto dal d.lgs. n. 230\99 (art.n 4) e definisce le competenze comunali previste dalla legge statale in materia di autorizzazione per la realizzazione di strutture sanitarie o socio - sanitarie e per l'esercizio di attività sanitarie (artt. nn. 6 e 7).

Conferisce altre competenze ai Comuni (art. n.8) e definisce gli interventi di urgenza in materia di sanità e igiene pubblica affidati ai Sindaci (art. n.9).

Disciplina le competenze conferite alle Province (art. n.5) e prevede, per ragione di semplificazione, il trasferimento alla esclusiva competenza delle A.S.L. di alcuni compiti e funzioni cui in precedenza esse partecipavano soltanto per l'aspetto tecnico (art.n. 10).

Individua., in materia di sanità veterinaria, le funzioni legislative ed amministrative di spettanza regionale (art n. 11), conferisce competenze alle Province (art. n. 12), ai Comuni (art. n. 13), ivi compresa quella per gli interventi d'urgenza e precisa le funzioni delle A.S.L. (art. n. 14).

In materia di servizi sociali precisa le competenze riservate alle Regioni (art. n. 15); conferisce competenze alle Province (arti n. 16) ed enuncia ed analizza le competenze comunali comprese quelle già di pertinenza regionale (art. n.17).

Disciplina la informatizzazione per la raccolta e l'elaborazione dei dati (art.n. 18).
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La 3^ Commissione Consiliare, effettuati emendamenti di carattere formale, così come si evince dal testo del d.d.l. allegato, deciso di presentarne altri attinenti la riformulazione di alcuni articoli nel corso della specifica seduta consiliare, ha espresso parere favorevole a maggioranza sul testo indicato a margine.

Pertanto invito il Consiglio ad approvare.

BARI, 19.10.2000

