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"Istituzione dell'attività ricettiva del BED &BREAKFAST (Affittacamere)"
RELAZIONE

Il B&B (BED & BREAKFAST) - pernottamento e prima colazione - è una piccola struttura ricettiva qualificata, diffusa in modo particolare nei Paesi di lingua inglese come l'Inghilterra, l'Irlanda, Stati Uniti e Australia, ma anche in Francia.

Questa formula mette a disposizione del turista una o più camere presso abitazioni private.

I servizi forniti sono il pernottamento con la relativa pulizia della camera e la piccola colazione.

E' evidente che il B & B risponde ad una moltitudine di esigenze : fa incontrare l'utente, il più delle volte una coppia o una famiglia che viaggia prevalentemente in automobile con l'abitudine a costruirsi il proprio itinerario spesso distante dal tradizionale turismo di massa, con i proprietari di case, molte volte donne, che accrescono il proprio reddito e riprendono a svolgere un'attività sociale oltre al lavoro domestico. Dà possibilità a territori interni e lontani dai flussi turistici, come il Pre-Appennino e le Murge, di attivare una prima linea di turismo che ben si sposa con quello rurale e quello ambientale.

Infatti, l'utilizzo di strutture esistenti tutela l'ambiente, valorizza i paesaggi rurali della campagna pugliese e frena lo spopolamento delle nostre zone montane.

Dal punto di vista strettamente turistico, inoltre, si crea una nuova figura professionale qualificata.

Per quanto sia un'attività saltuaria, il B&B implica un impegno ed una preparazione da "piccolo imprenditore" ; l'operatore del B&B è il punto di riferimento di utenti esigenti e deve saper offrire loro un servizio efficiente e un ambiente ineccepibile.

Il B&B è in grado di apportare un ammodernamento in un comparto essenziale come il turismo per il futuro della Puglia e, per giunta, senza che ciò comporti costi per la collettività.

Il B&B non può essere considerato un'impresa purchè sia esercitato in modo saltuario o stagionale e il servizio sia assicurato dall'organizzazione familiare.

Per esercizio saltuario si intende un'attività che viene sospesa almeno per novanta giorni durante l'anno, anche se non continuativi.

Il non essere equiparati ad un'impresa rappresenta per gli operatori un vantaggio dal punto di vista fiscale e burocratico.

Il Ministro delle Finanze ha emesso una risoluzione, la n. 180 del 14 dicembre '98, in base alla quale l'attività saltuaria e occasionale di alloggio e prima colazione è esclusa, in via generale, dall'ambito di applicazione dell'IVA.

La prevalente localizzazione nei centri storici e in aree di particolare pregio ambientale, la capacità di intercettare il turismo di transito e i ridotti vincoli burocratici, sono i fattori che potrebbero consentire il successo del B&B anche in Puglia.

La presente Proposta di Legge, nella sua articolazione, prevede:

· un servizio dimensionato nella misura massima prevista di sei camere e dieci posti-letto ;

· cibi e bevande confezionate per la prima colazione ;

· la pulizia della camera ad ogni cambio di cliente e comunque almeno una volta alla settimana ;

· la fornitura di biancheria. pulita compreso quella da bagno ;

· erogazione all'interno del vano abitativo di energia elettrica, acqua calda e fredda e riscaldamento ;

· è stabilito l'obbligo, per gli operatori, di dimora solo nei periodi di attività o di residenza nel Comune purchè l'unità abitativa sia ubicata a non più di 50 m. dall'abitazione in cui si dimora.

L'esercizio dell'attività del B&B non costituisce modifica di destinazione d'uso dell'immobile.

Per quanto attiene gli adempimenti amministrativi, il B&B non necessita di iscrizione alla sezione speciale del registro degli esercenti il commercio né necessitano, in generale, autorizzazioni in quanto è sufficiente denunciare al Comune competente territorialmente l'inizio attività sotto forma di dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà.

Si prevede anche un marchio identificativo regionale.

Il testo licenziato dalla Commissione è frutto di una sintesi di più proposte presentate sull'argomento ed è stato approvata all'unanimità nella seduta dell'8 marzo, riscontrando il consenso e la piena collaborazione da parte di tutti i componenti consiglieri e dello stesso Assessore al Turismo.
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