PROPOSTA DI LEGGE "Disposizioni urgenti in materia di Consorzi di Bonifica"
   R E L A Z I O  N E

Sig. Presidente, Colleghi Consiglieri

la presente Proposta di Legge “Disposizioni urgenti in materia di Consorzi di Bonifica” viene presentata con sollecitudine ed urgenza all’esame del Consiglio Regionale per una rapida approvazione.

Lo scopo principale della suddetta proposta è quello di finalizzare meglio le risorse finanziarie destinate a sostenere il concorso regionale nelle spese consortili di cui all’art. 16 della L.R. 54/80, e più precisamente al fine di salvaguardare le retribuzioni del personale dipendente dei Consorzi. Ancora più, alla luce di quanto deliberato da questo Consiglio Regionale con la legge di “Assestamento e prima variazione al bilancio”, art. 15 L.R. 19/2003, per la precisione.

La legge consta di un articolo, suddiviso in tre commi.

In analogia per quanto previsto per gli Enti Locali dall’art. 159 del Decreto Legislativo 267/2000, viene disposta la impignorabilità delle somme destinate al pagamento delle retribuzioni al personale dipendente, al pagamento delle rate dei mutui e a quello per l’espletamento di attività indispensabili a garantire il funzionamento tecnico degli impianti consortili.

La IV COMMISSIONE ha esaminato la suddetta proposta di legge in data 2/10/2003 esprimendo parere favorevole all’unanimità.
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