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Disegno di legge

"Modifica del comma 1 dell'art. 8 della legge regionale 22 dicembre 2000, n. 28"

Titolo modificato proposto dalla Commissione

"Modifica alle leggi regionali 25 marzo 1999, n. 13 e 22 dicembre 2000, n. 28"

RELAZIONE 

Signor Presidente, Signori Consiglieri,

con il disegno di legge oggi alla nostra attenzione, la Giunta propone di riportare il 1° comma dell'art. 8 della legge regionale 22 dicembre 2000, n. 28, al testo originario a suo tempo presentato al Consiglio e che in sede di esame da parte dello stesso fu emendato con l'aggiunta delle parole "o finanziati dai bilanci comunali". L'emendamento tese ad estendere le provvidenze regionali anche ai servizi classificati "minimi" e finanziati direttamente dai bilanci comunali. Ciò potrebbe però ingenerare aspettative o pretese dei Comuni gestori diretti di servizi urbani - e conseguenti prevedibili contenziosi - cui la Regione allo stato non può far fronte con le proprie risorse disponibili.

La Commissione ha condiviso la proposta della Giunta ed ha espresso parere favorevole.

Nel corso dell'esame gli uffici competenti dell'Assessorato ai trasporti hanno segnalato l'opportunità che venga modificato, per le medesime finalità, anche la norma contenuta nell'art. 15 della legge regionale n. 13 del 1999.

La Commissione ha pertanto aggiunto al testo proposto dalla Giunta l'ulteriore comma due, formulato come è riportato nel testo a fronte.

Invito il Consiglio ad approvare la legge nel testo proposto dalla Commissione. 

Bari, 12 gennaio 2001
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