DISEGNO DI LEGGE “

"Disposizioni in materia di trasporti ( Modifiche e  integrazioni alla legge regionale 31 ottobre 2002, n. 18)”
RELAZIONE
     Signor Presidente, colleghi Consiglieri,

con L.R. 18/10/02 n. 18 venivano approvate una serie di modifiche e integrazioni alla precedente Legge 13/99, così da costituire un Testo Unico di disciplina del Trasporto Pubblico Locale nella Regione Puglia. Successivi interventi . legislativi, nazionali e comunitari, nonché giurisprudenziali, impongono, ancorché dopo breve tempo, una rivisitazione dell'anzidetto T.U., al fine di attualizzarlo rispetto ai predetti interventi.

I primi cinque articoli, nonché gli arti. 7 e 8, hanno contenuto squisitamente tecnico nella sopraindicata prospettiva del necessario adeguamento delle vigenti disposizioni del T.U. regionale alle intervenute modifiche.

L'art. 6  disciplina lo svolgimento delle gare per l'aggiudicazione dei trasporti ferroviari, nel mentre l'art. 8 modifica le precedenti previsioni per lo svolgimento delle gare relative al trasporto "su gomma". 

L'art. 9 modifica la precedente normativa dell'art. 35 del T.U., relativo alla Società Regionale Trasporto Ferroviario, adeguando la previsione normativa alle disposizioni comunitarie del settore. 
nfine, l'art. 10 contiene la previsione di una disposizione transitoria in relazione a quanto derivante dalla ratio e dai contenuti del DdL.
La commissione ha approvato a maggioranza la proposta del governo regionale, limitandosi a recepire alcune modifiche, di carattere tecnico,  proposte dall'Assessorato competente.

Per completezza di informazione, viene rappresentata la circostanza che, nella medesima seduta, la Commissione non ha approvato una proposta di legge, presentata dai Consiglieri Losappio e Sannicandro, di modifica del T.U. in oggetto.

Pertanto viene sottoposta al Consiglio regionale la sola ipotesi del Governo, che ha avuto il voto favorevole della Commissione.

                                                                                                                    Avv. Mario Carrieri     

