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Signor Presidente, colleghi Consiglieri,
la presente proposta di legge, approvata all'unanimità dalla VI Commissione, trae origine dalla constatazione che negli ultimi anni, in Puglia come in altre regioni italiane, sono state promosse numerose iniziative mirate a creare, sul piano scientifico, una corrente di studi che ha portato un rilevante contributo alla soluzione dei problemi della società contemporanea.

L'Istituto di studi politici "S. Pio V" di Roma opera perseguendo l'obiettivo di promuovere il progresso degli studi nel campo della ricerca e di fornire la necessaria preparazione scientifica e professionale ai giovani anche attraverso scuole ed istituti di formazione.

Esso tende al duplice scopo di preparare, con l'apporto determinante di un'efficiente e valido gruppo di esperti, un congruo numero di persone qualificate e di sviluppare i grandi problemi legati alla società ed allo sviluppo tecnologico.

L'Istituto "S. Pio V", strutturato in maniera agile e moderna, articola la propria attività in una serie di iniziative concrete anche nella nostra regione, giustamente considerata una delle zone più interessanti dal punto di vista della ricerca sociale e della preparazione professionale. Inoltre, fin dal 1989, ha attivato al proprio interno una Scuola superiore di lingue moderne per interpreti e traduttori; il corso di studi, triennale, è finalizzato alla formazione di operatori nel settore della traduzione e dell'interpretariato ed adotta un programma formativo riconosciuto ai sensi della Legge 697/86 e, pertanto, i titoli rilasciati hanno valore legale.

Contestualmente l'Istituto ha attivato corsi triennali di perfezionamento scientifico, riservati a laureati, i cui titoli , con valore legale, sono equipollenti al Dottorato di ricerca.

L'Istituto, come previsto dallo Statuto, ha autonomia finanziaria ed amministrativa.

Alla luce delle argomentazioni sin qui esposte si sottopone la presente proposta di legge all’approvazione di questa Assemblea.

Salvatore GRECO

