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Disegno di legge n.24 del 10/1012000
"Interventi a favore dei pugliesi nel mondo"
RELAZIONE
Signor Presidente, colleghi Consiglieri,
Il disegno di legge che si sottopone all'esame di questo consesso ha trovato origine e tratto motivazione dall'esigenza, fortemente sentita, di considerare con sempre maggiore attenzione i cittadini pugliesi residenti all'estero esaltandone il protagonismo come soggetti portatori di una identità plurale che pongono al servizio della terra d'origine il valore aggiunto dell'inserimento all'interno di una nuova società fortemente caratterizzata in senso multietnico e multiculturale. In tal senso negli ultimi anni si è sviluppata una intensa ricerca che ha coinvolto la Regione nei suoi momenti politici e organizzativi, le associazioni del pugliesi nel mondo, la Consulta regionale dell'Emigrazione. Si tratta, del resto, di una ricerca che ha coinvolto anche le altre Regioni italiane, molte delle quali sono via via giunte a nuove definizioni legislative.
La ricerca si è particolarmente intensificata e arricchita negli ultimi mesi, in occasione delle numerose assemblee che in tutto il mondo hanno convocato le comunità pugliesi, invitate a offrire contributi di analisi e proposta in vista della imminente Quarta Conferenza Regionale dell'Emigrazione.

Nasce da questo sforzo il presente testo normativo, fortemente innovativo rispetto al precedente, in quanto si fa carico delle novità di processo sopra descritte, fin dal titolo "Interventi a favore dei pugliesi nel mondo".

li testo, infatti, rende protagoniste assolute della politica regionale di comparto proprio le comunità dei pugliesi nel mondo ritenuti "componente essenziale della società regionale e una risorsa da attivare al fine di rafforzare i legami con i Paesi che li ospitano".

Coerentemente con tale premessa, il d.d.l. sviluppa una serie di scelte tutte mirate a sviluppare il contesto relazionale tra tali comunità e la Puglia, pur non dimenticando il reinserimento sociale e produttivo dei pugliesi emigrati che rientrano in regione.

I punti di maggiore qualificazione di questa legge sono:
- la presa d'atto delle conseguite maturità e autonomie delle comunità all'estero e del
movimento federativo e/o associativo da loro autonomamente espresso;
- la messa in circolo dei processi in grado di far maturare e valorizzare la identità regionale dei pugliesi nel mondo, sì da renderli protagonisti coscienti delle moderne società multietniche e multiculturali;
- la priorità, nella succitata prospettiva, dei problemi connessi alla difficile identità regionale delle nuove generazioni di pugliesi, nate all'estero e molto spesso non italofone, a cui destinare un pacchetto di iniziative specifiche (borse di studio, stage, partecipazioni a master, scambi e soggiorni ecc.);
- la valorizzazione delle comunità pugliesi come "risorse" nei programmi e nelle iniziative di scambi, anche economici e tecnologici, coinvolgenti la Puglia nell'abito dei processi di mondializzazione della comunicazione e della economia.
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Il disegno di legge, inoltre, compie scelte significative quali:
· la formalizzazione del riconoscimento regionale del movimento associativo dei pugliesi nel mondo attraverso la istituzione di un Albo regionale;
· la valorizzazione ed il riconoscimento autonomo per l'associazionismo dei giovani pugliesi;
· la istituzione del Consiglio generale dei pugliesi nel mondo e del suo Ufficio di Presidenza
che rappresenta la massima istanza dì rappresentanza delle nostre comunità;

· l'affidamento alle stesse associazioni dei pugliesi nel mondo del potere di decidere della

propria rappresentanza in sede di Consiglio generale;

· la rappresentanza separata ed autonoma nel Consiglio generale delle associazioni dei giovani pugliesi;
· il coinvolgimento degli Enti locali e delle istituzioni scolastiche di Puglia.

Di particolare rilievo appaiono, infine, le misure per favorire la partecipazione alle consultazioni elettorali regionali con le quali si intende valorizzare e completare l'avvenuto riconoscimento normativo della titolarità del diritto di cittadinanza degli italiani nel mondo ed il riconoscimento a livello normativo del "Premio Puglia" che rappresenta un momento altamente simbolico per esaltare il nuovo rapporto tra la nostra regione ed i pugliesi che, per particolari meriti personali, abbiano esaltato la Puglia in tutto il mondo.
Per le motivazioni sin qui esposte, si sottopone questo disegno di legge alla approvazione di questa Assemblea.

Il Presidente: Dr. Salvatore GRECO

