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RELAZIONE

Oggetto: Legge regionale "Conferimento di funzioni e compiti amministrativi in materia di immigrazione extracomunitaria". - RIAPPROVAZIONE.

Signor Presidente, colleghi Consiglieri,

Il Consiglio regionale in data 24/10/2000 ha approvato la legge regionale concernente il "Conferimento di funzioni e compiti amministrativi in materia di immigrazione extracomunitaria".

Con nota prot.n. n.1918/20702 del 24/11/2000 il Commissariato del Governo ha comunicato che il Consiglio dei Ministri nella seduta del 23/11/2000 ha rinviato la legge a nuovo esame del Consiglio regionale per il seguente motivo:

- l'articolo 2, nel consentire l'accesso ai beni ed ai servizi ivi previsti esclusivamente ai figli ed al coniuge, dimoranti o residenti in Puglia, di coloro che hanno acquisito la qualifica di immigrato ai sensi della legislazione vigente, risulta in contrasto con le disposizioni contenute nell'art.29 dei decreto legislativo n.286 del 1998 -costituenti principi fondamentali ai sensi dell'art117 della Costituzione- che estendono anche ai genitori ed ai parenti entro il terzo grado, a carico, il diritto al ricongiungimento familiare e conseguentemente anche ad essi la condizione di stranieri regolarmente soggiornanti nel territorio dello Stato.

Alla luce di questi rilievi si ritiene di dover riconsiderare la norma osservata e, di conseguenza, si ripropone il testo licenziato dal Consiglio regionale, modificato solo per la parte riguardante il 2° comma dell'art.2, adeguando la norma alle indicazioni mosse nel rilievo dal Governo.
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