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CONSIGLIO  REGIONALE

DELLA  PUGLIA

DECRETO  DEL  PRESIDENTE  DEL  CONSIGLIO REGIONALE

Designazione di un rappresentante regionale in seno al Comitato Tecnico Scientifico del Consorzio ‘Centro di addestramento alla ricerca scientifica oncologica’ (CARSO), (art. 13 nuovo statuto Consorzio).

N.  20  

IL  PRESIDENTE  DEL  CONSIGLIO

· Vista la deliberazione del Consiglio regionale n. 299 del 9 giugno 1998 con la quale venivano nominati, ai sensi dell’art. 13 dello Statuto del Consorzio CARSO, due rappresentanti regionali in seno al Comitato Tecnico Scientifico del Consorzio medesimo;

· Considerato che, a seguito delle successive modifiche apportate dall’Assemblea dei Soci dello Statuto del Consorzio di che trattasi, in particolare all’art.13, il numero dei rappresentanti che la Regione può nominare in seno al Comitato Tecnico Scientifico del Consorzio medesimo è aumentato a tre;

· Considerato che il Consiglio regionale non ha provveduto alla nomina di che trattasi;

· Vista la l.r. 4.3.93, n. 3,

D E C R E T A

Art. 1 – E’ designato, in seno al Comitato Tecnico Scientifico del Consorzio Carso, in qualità di rappresentante della Regione, il Consigliere regionale Dott. Marinotti Giuseppe, nato il 03/02/1958 a Francavilla Fontana (BR) ed ivi residente alla Via Madonna delle Grazie, n.13.

Bari, lì  04/02/2003

DE  CRISTOFARO
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