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	Regione Puglia
Gruppo Consiliare del
Partito della
Rifondazione Comunista



Al Presidente del Consiglio Regionale

Interrogazione urgente a r.s.

Oggetto: pesanti disfunzioni attività sanitaria all’Oncologico di Bari

I sottoscritti Consiglieri Regionali

Premesso che

· L’emittente televisiva Antenna Sud ha trasmesso negli ultimi giorni alcuni puntuali ed aggiornati servizi sulle disfunzioni in atto presso l’Istituto Oncologico di Bari;

· In particolare è stato denunciato il blocco di uno dei due accelleratori lineari, per un guasto non riparato dalla CBH (società cui spetta l’onere della manutenzione), con relativo allungamento dei tempi delle liste di attesa ed anche la possibilità di un surriscaldamento e di un possibile guasto del secondo accelleratore sottoposto ad  uso intensivo;

· E’ stato inoltre ricordato lo stallo determinatosi nell’allestimento della nuova sala operatoria in conseguenza della bassa controsoffittatura della stessa, poco praticabile per le moderne attrezzature disponibili, e della ricerca di una nuova area la cui messa in opera ha determinato un rimpallo di responsabilità sui costi fra l’Istituto e la CBH, società proprietaria della clinica che ospita l’Oncologico;

· Altre volte la stampa, in particolare il Corriere del Mezzogiorno e la stessa Antenna Sud, si è occupata dell’Oncologico con inchieste che hanno denunciato pesanti disfunzioni e sollecitato interventi che, evidentemente, non risultano sufficienti .

interrogano l’Assessore alla Sanità

Per sapere

se sia a conoscenza dei fatti succitati e quali provvedimenti intenda asssumere per garantire ai pugliesi l’accesso più sereno ed efficace alle cure oncologiche nella predetta struttura.

I Consiglieri Regionali

Michele Losappio e Arcangelo Sannicandro

Bari, 27 gennaio 2005
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