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	Regione Puglia

Gruppo Consiliare del

Partito della

Rifondazione Comunista



Al Presidente del Consiglio Regionale

Interrogazione urgente a r.s.

Oggetto: situazione FAL e ruolo della Regione 

I sottoscritti Consiglieri Regionali

Premesso che:

· Fra i lavoratori e nel personale della FAL c’è viva incertezza per il futuro dell’Azienda le cui potenzialità sono compresse da scelte gestionali prive di un raccordo programmatico con le Regioni ed affidate a una politica basata sostanzialmente sulla riduzione del costo del lavoro, in particolare attraverso il mancato reintegro dei lavoratori andati in pensione;

· L’inerzia gestionale nega all’azienda l’opportunità di investimenti finalizzati al potenziamento della linea ferroviaria che svolge oggi, tra l’altro, un necessario servizio di metropolitana di superficie per la città di Bari;

· Si insiste con ipotesi di dislocamento di strutture logistiche e di coordinamento verso la Regione Basilicata che sembrerebbero trascurare la Puglia nonostante questa costituisca la parte territoriale economicamente più interessata all’Azienda sia per la funzione svolta sia per le risorse umane occupate.

Interrogano

L’Assessore Regionale ai Trasporti

per conoscere

quale sia la valutazione dell’Assessorato sulla situazione delle FAL e quali misure intende assumere la Giunta Regionale per potenziare il servizio passeggeri su ferro e fermare il progressivo depauperamento delle risorse umane e professionali dell’azienda.

I Consiglieri Regionali

Michele Losappio e Arcangelo Sannicandro

Bari, 10 febbraio 2005
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