REGIONE PUGLIA
IL CONSIGLIO REGIONALE

ATTESA la critica situazione venutasi a determinare nell'Azienda Ospedaliera Universitaria "Policlinico" di Bari, anche in relazione alle gravi carenze di personale sanitario registrate in tutte le unità operative;
VALUTATA la particolare situazione finanziaria della suddetta Azienda che, per la peculiare natura didattico-assistenziale delle sue funzioni, esige un'attenzione specifica, alla stregua di quanto già avvenuto in precedenti esercizi finanziari;
RITENUTO che le problematiche sollevate incidono e continueranno ad incidere sempre più negativamente sulla possibilità di una tempestiva attivazione del complesso delle emergenze-urgenze (Asclepios), con conseguenze facilmente immaginabili a carico della funzionalità generale del "Policlinico" e della specifica organizzazione del 118;
CONSIDERATO che la definizione di efficaci interventi volti a superare le suddette difficoltà non può prescindere da un confronto tecnico-amministrativo tra le diverse componenti interessate;
IMPEGNA
La Giunta regionale ad attivare, con la necessaria tempestività, una Commissione tecnico-amministrativa composta da rappresentanti degli Assessorati alla Sanità e al Bilancio, dell’ARES, dell’Università di Bari, dell’Azienda Ospedaliera-Universitaria “Policlinico” e dei Sindacati medici e delle professioni sanitarie interessate, affinché entro 30 gg dall’insediamento possa mettere a punto una dettagliata proposta operativa volta a individuare le soluzioni più appropriate per la soluzione dei problemi evidenziati.
