MOZIONE
Nel servizio sanitario regionale della Puglia è in vigore il blocco delle assunzioni a tempo indeterminato da oltre due anni;

tale blocco ha contribuito a determinare gravi carenze di organico con notevole pregiudizio della sicurezza sul lavoro, della qualità delle prestazioni erogate e con notevole prolungamento dei tempi di attesa;

il Consiglio Regionale della Puglia, consapevole di tutto ciò, con legge di variazione di bilancio n. 20/'02 provvedeva a definire il seguente percorso capace di determinare il blocco delle assunzioni: definizione dei modelli organizzativi entro il 31.3.'03, definizione delle piante organiche aziendali nei 60 gg. successivi, approvazione delle piante organiche da parte della G.R. e conseguente sblocco delle assunzioni a tempo indeterminato;

che tali disposizioni di legge venivano contraddette dall'approvazione della finanziaria dello Stato che all'art. 34 L. 289/'02 determina il blocco delle assunzioni nel pubblico impiego (Sanità compresa) per 1'anno 2003

che in conseguenza di ciò il C.R. della Puglia "ultra paetita" sospendeva l'emanazione dei criteri per l'adozione dei modelli organizzativi;

che tutto questo impedisce per l'anno 2003 la definizione degli stessi modelli organizzativi e delle piante organiche definitive e determina il terzo anno consecutivo il blocco delle assunzioni a tempo indeterminato;

che questa situazione di precarietà impedisce la corretta ed organica attivazione dei PSR e PRO approvati dalla Giunta regionale

.

tutto ciò premesso
IL CONSIGLIO REGIONALE
IMPEGNA
la Giunta Regionale a valutare tutte le iniziative necessarie a ripristinare il percorso individuato dalla legge regionale 20/'02 compresa la possibilità di proporre l'abrogazione dell'art. 34 della legge di bilancio n. 4/'03.      

