MOZIONE
Premesso che:
-lo scorso 30 giugno il gruppo ad alto livello presieduto da Karel Van Miert ha presentato, sulla base del mandato ricevuto dalla Commissione Europea, uno studio per la realizzazione delle Reti Transeuropee di Trasporto, ripartendo i progetti infrastrutturali da realizzare in 4 liste, con diverso grado di priorità;
-la decisione finale sulle Reti Transeuropee di Trasporto spetta alla Commissione europea e quindi al Parlamento Europeo e al Consiglio europeo, secondo l'iter legislativo comunitario;
-nella relazione Van Miert il progetto del Corridoio intermodale marittimo n° 8 (Bari/Brindisi-Durazzo-Varna) è inserito nella lista 3, ossia l'ultima, quella dei "progetti importanti per la coesione territoriale" da realizzarsi entro il 2020, che non prevede però impegni di cofinanziamento da parte dell'Unione Europea,
Considerato che:
-la realizzazione del Corridoio n° 8 rappresenterebbe un notevole valore strategico per la crescita della Puglia e quindi per l'incremento dei rapporti tra il sud dell'Europa e l'area Balcanica, con il conseguente sviluppo sociale, culturale ed economico di popoli che attendono concrete politiche di sostegno e di solidarietà;
-numerose istituzioni pugliesi (tavolo delle organizzazioni economiche e professionali; assemblea dei comuni pugliesi) hanno richiesto alla Regione Puglia e al Governo italiano, che il progetto del Corridoio n° 8 venga inserito nella lista 1, ossia quella dei progetti prioritari;
-il Presidente della Giunta Regionale in più circostanze - e per ultimo in occasione della Fiera del levante - ha riproposto la centralità della realizzazione del Corridoio 8;
-i ministri dei trasporti albanese, macedone e greco hanno espressamente dichiarato il proprio impegno per lo spostamento del progetto del Corridoio n° 8 nella lista l;
impegna il presidente della Regione
ad avviare tutte le iniziative possibili nei confronti del Governo Nazionale e in primo luogo verso la Presidenza di turno dell'UE, per lo spostamento del progetto del Corridoio n° 8 nella lista 1, ossia quella dei progetti assolutamente prioritari.
