Mozione sull'Emergenza ambientale sulla Murgia
Il Consiglio Regionale Premesso che:
il Presidente della Regione è Commissario per l'Emergenza Ambientale in Puglia da nove anni:

che la gestione Commissariale, nonostante l'ingiustificata durata, non ha prodotto il superamento dell'emergenza ambientale che permane nella sua gravità;

Preso atto della grave situazione d'inquinamento di parte del territorio murgiano così come emerge dalle analisi dell'Arpa e dall'AUSL e dall'inchiesta della Magistratura barese;
Considerato il grave danno ambientale, lo stravolgimento del territorio, il forte rischio cui sono sottoposte le risorse naturali ad iniziare dall'acqua della falda freatica, le ripercussioni negative sul sistema economico, sull'agricoltura e sul turismo provocati dallo sversamento di fanghi e rifiuti non autorizzati, dallo spietramento selvaggio e dalla trasformazione di cave e siti in discariche per rifiuti tossici e speciali; 

Valutato il rischio di un ulteriore appesantimento del carico inquinante nella sciagurata ipotesi dell'individuazione sulla Murgia di un sito per il deposito delle scorie radioattive;

chiede al Presidente della Regione
di intervenire perché venga immediatamente sospesa ogni attività di spietramento e di dissodamento profondo del territorio murgiano;

di limitare l'attività commissariale per l'Emergenza Ambientale in Puglia alla data del 31/12/03, così da restituire competenza e funzioni agli organi ordinari (Consiglio Regionale, Giunta Regionale e Presidente della regione);
invita
gli organismi regionali e provinciali preposti al controllo (Arpa e Nota) a intensificare la propria attività e a relazionare alle rispettive amministrazioni;

il Commissario per l'Emergenza Ambientale a istruire una specifica indagine straordinaria sul fenomeno di inquinamento che ha colpito la Murgia barese;
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a considerare la possibilità urgente, anche di concerto con il Ministero dell'Ambiente, di un intervento di bonifica dei siti inquinati previa una loro caratterizzazione e utilizzando fondi europei all'uopo previsti;

il Governo nazionale e il Ministero dell'Ambiente a sollecitare la convocazione della Conferenza Unificata Stato - Regioni, al fine di chiudere l'iter per la istituzione del Parco dell'Alta Murgia;

impegna

la Giunta regionale e il suo Presidente ad assumere le iniziative conseguenti.
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