MOZIONE URGENTE

I sottoscritti Consiglieri regionali Vittorio Potì e Alberto Tedesco
rilevata la grave situazione organizzativa e finanziaria venutasi a determinare nell'attività dei Consorzi di Bonifica operanti nella Regione Puglia, anche a causa delle gravi inadempienze del Governo regionale nell'individuare e attuare un serio progetto di riforma in grado di corrispondere alle esigenze ineludibili di numerosissimi produttori agricoli nonché alla difesa dei territori comunali di importanti centri urbani nelle cinque province pugliesi;

considerato l'atteggiamento contraddittorio e prevaricatore dell'Assessorato all'Agricoltura nei confronti dei suddetti Consorzi e, in modo particolare, a danno del Consorzio di Bonifica di Arneo, che ha causato e continua a determinare ingenti perdite di esercizio nell'attività dei suddetti Enti, che non potranno non riverberarsi sul Bilancio della Regione;

attesa l'insostenibile situazione in cui versano i dipendenti dei suddetti Consorzi, alle prese con ripetuti e gravissimi ritardi nella regolare corresponsione delle competenti retribuzioni e l'indifferenza dimostrata anche a tale riguardo dal Governo regionale, che si è fatto carico solo estemporaneamente e parzialmente del grave problema denunciato;

valutate le gravi responsabilità di carattere politico, contabile e amministrativo a carico dell'Assessorato regionale all'Agricoltura e, di conseguenza, dell'intero Governo regionale
IMPEGNANO IL CONSIGLIO REGIONALE
a discutere senza ulteriore indugio delle questioni denunciate, alfine di individuare il percorso istituzionale più corretto e tempestivo, onde pervenire alle indifferibili determinazioni di sua competenza;

IMPEGNANO IL GOVERNO REGIONALE
a presentarsi in Aula, in occasione della suddetta discussione, con una puntuale relazione sugli aspetti denunciati nonché con l'esplicitazione della sua posizione ufficiale circa i contenuti della riforma del settore.

Bari ,25/03/2004
