MOZIONE URGENTE

I sottoscritti Consiglieri regionali Vittorio Poti e Alberto Tedesco,
considerato che la Giunta regionale ha approvato in data 15 marzo u.s. un disegno di legge di riclassificazione dei Parchi naturali di Portoselvaggio e Lama Balice;

atteso che i contenuti del d.d.l. di che trattasi mettono seriamente in discussione la destinazione a Parco naturale dell'ecosistema di grandissimo pregio ambientale e paesaggistico ubicato nel territorio di Nardò, declassandolo ad "area attrezzata a servizio delle aree naturali protette della costa ionica pugliese";

ritenuto che la Giunta regionale, nel definire i contenuti del ddl di che trattasi stia illegittimamente derogando alla normativa contenuta nella l.r. 24 luglio 1997, n.19, assestando un duro colpo, oltrecchè all'equilibrio ambientale del territorio di Nardò, anche all'economia turistica dell'intero contesto salentino;

valutata la portata complessiva dell'iniziativa legislativa in questione e le modalità attraverso le quali si intende sostanzialmente modificare l'attuale connotazione del Parco-naturale di Portoselvaggio, senza peraltro alcuna doverosa consultazione degli Enti Locali interessati ( Provincia di Lecce e Comune di Nardò)

IMPEGNANO IL GOVERNO REGIONALE
a riferire con estrema urgenza,e prima dell'esame nella competente Commissione consiliare, circa le reali intenzioni sottese al ddl in questione e circa le modalità per ripristinare un corretto rapporto tra la Regione e le Autonomie Locali interessate.
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