Al Sig. Presidente del Consiglio Regionale 

Sede
Oggetto: mozione
MOZIONE
Premesso che:
con Deliberazione n. 1603 del 4/11/03 la Giunta Regionale approvava il Regolamento per l'accreditamento delle sedi formative in attuazione degli art. 24 e 25 della L.R.15/2002 "Riforma della formazione professionale";
· il Regolamento in questione così come sottolineato dalle Organizzazioni Sindacali, è fortemente carente in alcune parti;
· in particolare non contiene tutti i requisiti previsti dal DM 166/01 -capacità gestionali e logistiche, competenze professionali, efficacia ed efficienza nelle attività precedentemente svolte -
· non prevede inoltre, i requisiti minimi relativi alle competenze professionali delle funzioni proprie di una sede formativa (progettazione, docenza, tutoraggio, coordinamento, valutazione analisi, etc.) ma solo quelli di direzione e di gestione economico - amministrativa - perché una sede formativa sia accreditata e di qualità, basta la "professionalità" del direttore e dell'amministrativo;
· non dispone la valutazione della esperienza degli organismi che chiedono di accreditarsi;
· risulta generico nella definizione dei requisiti e dei criteri di valutazione;
· non individua in maniera chiara i motivi di esclusione e i criteri di revoca, né indicale strutture amministrative abilitate all'esercizio delle singole funzioni e le relative procedure;
Sottolineato che il richiamato Regolamento è stato approvato dalla Giunta Regionale e non dal Consiglio Regionale così come sancito con sentenza della Corte Costituzionale n. 3313/2003;

che tale procedura potrebbe essere d'impedimento all'attuazione del Bando per l'accreditamento degli organismi di Formazione Professionale, creando così possibili contenziosi di carattere amministrativo bloccando di fatto l'attività formativa nella nostra Regione;

evidenziato che altri Regolamenti di attuazione della richiamata L.R. 15/02 sono ancora da emanare da parte della Regione Puglia

considerato,altresì, che proprio in questi ultimi giorni il settore della Formazione Professionale è stato interessato da ulteriori e gravi provvedimenti assunti dall'Autorità Giudiziaria

IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA PUGLIA
In considerazione di quanto innanzi illustrato ed evidenziato impegna
la Giunta Regionale a revocare il Regolamento approvato con DGR n. 1603/03 e avviare attraverso le sedi istituzionali competenti Commissioni e Consiglio Regionale, all'approvazione dei richiamati regolamenti previsti nella L.R. 15/02;

il Presidente della Giunta Regionale a nominare, con la necessaria sollecitudine il nuovo Assessore alla Formazione Professionale.
