ORDINE DEL GIORNO
"Fondo Nazionale per i Servizi Sociali. Attribuzione ai Comuni delle annualità 2001 e 2002."
Visto l'art 7 comma 8 della L.R. "Disposizioni per la formazione del bilancio di previsione 2003 e bilancio pluriennale 2003-2005 della Regione Puglia", che dispone che avvenga entro l'esercizio finanziario 2003, la ripartizione delle risorse iscritte al capitolo 784025 del Bilancio di Previsione 2002, con vincolo di destinazione, secondo i criteri definiti con il Piane adottato dalla Giunta;
Visto quanto previsto nell'ambito del Disegno di Legge regionale sul "Sistema integrato di interventi e servizi sociali” in merito alla redazione del Piano Regionale Socioassistenziale;
Vista la necessità che il riparto delle risorse ai Comuni sia seguita entro un arco di tempo molto breve dai successivi atti di erogazione delle risorse aventi come beneficiari gli stessi Comuni;
Visto che, come la stessa L. n. 328/2000 fissa, le risorse del Fondo Nazionale Politiche Sociali possono essere trasferite solo dopo che i Comuni hanno adottato, un Piano Sociale di Zona, il quale necessita degli indirizzi dí programmazione sociale da parte della Regione;
Considerate le esperienze di numero altre Regioni italiane, che, pure nelle more della adozione di un proprio Piano Sociale Regionale di, durata triennale e della approvazione di una legge quadro regionale di riordino del settore dei servizi sociali, hanno adottato Documenti contenenti "Linee Guida Regionali per la programmazione sociale" e contestualmente atti deliberativi di Giunta Regionale per la definizione dei criteri di riparto delle risorse del FNPS e le conseguenti tavole di calcolo delle risorse assegnate a tutti i Comuni;
Visto il ritardo che si registra nel trasferimento delle risorse del FNPS ai Comuni pugliesi, per quanto attiene ai fondi delle annualità 2001 .e 2002, rispetto a quanto già fitto dalla quasi totalità delle altre Regioni italiane;
Visto lo stato di difficoltà denunciato dal sistema delle Autonomie Locali in ordine alla realizzazione degli ordinati interventi nel campo dei servizi sociali ed il grave ritardo che si registra per la costruzione dei sistemi locali di servizi ed interventi sociali integrati, mentre procede, per contro, l'attuazione del Piano Sanitario Regionale con il ridisegno della offerta di servizi sanitari e sociosanitari che questa comporta;
TUTTO CIO' PREMESSO
Si chiede di mettere ai voti del Consiglio Regionale della Puglia il seguente Ordine del Giorno: "Nelle more della approvazione del Piano Regionale Socioassistenziale, la Giunta Regionale nomina, entro 8 giorni (dalla odierna seduta del Consiglio Regionale), una apposita Commissione Tecnica, incaricata di produrre, entro 30 giorni dalla sua nomina, un Documento di indirizzo "Linee Guida per la programmazione sociale regionale in Puglia e per la stesura dei Piani di•Zona 2003", contenente i criteri per il riparto delle risorse del Fondo Nazionale Politiche Sociali e le tavole di ripartizione delle risorse della I annualità del, FNPS tra i Comuni, con contestuale sblocco dei finanziamenti inerenti ai Comuni.
Il Documento "Linee Guida per la programmazione sociale regionale in Puglia e per la stesura dei Piani di Zona 2003" viene adottato con Delibera di Giunta Regionale con immediata esecutività e fissa le modalità con cui i Comuni. singoli c/o associati, di.norma su base distrettuale, elaborano il proprio Piano Sociale di Zona, entro una scadenza massima di 60 giorni dalla approvazione delle Linee Guida.
I Piani Sociali di Zona 2003 (I annualità) vengono approvati dalla Giunta Regionale entro 45 giorni dalla presentazione degli stessi Piani, laddove la documentazione presentata risulti completa, dopo apposita istruttoria, e contestualmente viene emanato il relativo decreto:di finanziamento.

La Commissione Tecnica nominata dalla Giunta Regionale.per la predisposizione del Documento di indirizzo "Linee Guida per la programmazione sociale regionale in Puglia e per la stesura dei Piani di Zona 2003" è presieduta dal Dirigente del Settore Servizi Sociali dell'Assessorato alla Sanità e Servizi Sociali della Regione Puglia. che è affiancato da 5 esperti di comprovata competenza ed esperienza, almeno quinquennale, in materia di programmazione delle politiche sociali, di analisi della domanda e dell'offerta di servizi sociali, di definizione degli assetti gestionali, organizzativi e tecnici per la costruzione di sistemi integrati di interventi ,e servizi sociali.
I PianiSociali di Zona 2003 (I annualità) che saranno redatti dai Comuni a seguito delle "Linee Guida per la programmazione sociale regionale in Puglia e per la stesura dei Piani di Zona 2003", saranno successivamente integrati dai Comuni, nel rispetto delle indicazioni programmatiche di più ampia prospettiva che saranno contenute nel redigendo Piano Regionale Socioassistenziale, per predisporre i Piani Sociali di Zona triennali (2003-2005)."      

