IL CONSIGLIO REGIONALE

Premesso che:
· la Tecnosistemi è un'azienda hi-tech di progettazione, installazione e assistenza di sistemi di telecomunicazione, operante in Italia e all'estero, per le più importanti società di servizi di TLC (Telecom, Tim, Wind, Fastweb, Italtel, Siemens, etc.), con circa 2 mila addetti, di cui 1.700 in Italia e in Puglia;
· la Tecnosistemi è nata dalla scelta di Telecom di privatizzare Italtel, unica azienda manifatturiera italiana di TLC, con accordo stipulato il 14 ottobre 1999 al Ministero dell'industria, con la relativa acquisizione a opera del signor Mario Mutti;

· il 30 settembre 2003, la Tecnosistemi, a seguito di una gestione fallimentare, ha ricevuto lo stato d'insolvenza dal Tribunale di Milano con la nomina di tre Commissari giudiziali che hanno presentato una relazione per la richiesta dell'amministrazione straordinaria, con un risultato accertato di 110 milioni di euro di attivo e 412 milioni di euro di passivo;

· in data 22 dicembre 2003 il Tribunale di Milano ha accolto con sentenza la richiesta dei Commissari giudiziali per l'avvio della procedura di amministrazione straordinaria, prorogando i poteri dei Commissari giudiziali sino alla nomina a carico del Ministro delle attività produttive;

· ai Commissari giudiziali è stata anche affidata la gestione operativa dell'azienda, forse per evitare commistioni con l'azionista di maggioranza, tenuto conto anche di un procedimento giudiziario avviato dal Tribunale di Milano nei confronti dell'ex amministratore delegato Mario Mutti e del responsabile amministrativo Giorgierini;

· in data 5 gennaio 2004, il Ministro delle attività produttive ha confermato i tre Commissari giudiziali nel ruolo di Commissari straordinari;
· la crisi della Tecnosistemi è stata causata dalle scelte finanziarie e non industriali operate dalla proprietà, tenuto conto del ruolo centrale che l'azienda svolge per la sua presenza capillare su tutto il territorio nazionale e in Puglia e per il suo know-how, nel settore delle TLC,

IMPEGNA
la Giunta regionale a intervenire:

· nei confronti del Ministero del lavoro perché venga ulteriormente prorogata la cassa integrazione guadagni, atteso che i lavoratori non percepiscono alcuna indennità salariale oramai da 5 mesi;

· nei confronti del Ministero delle attività produttive perché venga salvaguardata la continuità produttiva e occupazionale della Tecnosistemi, anche attraverso il mantenimento degli impegni assunti da Telecom, Italtel e Siemens, in sede di accordo di cessione siglato dal Ministero dell'industria, relativi al conferimento di commesse alla suddetta Tecnosistemi. 

Approvato all’unanimità nella seduta del 20 gennaio 2004 (sono assenti dall’Aula i Gruppi I Democratici, PdRC, Italia dei valori, RP, UDEUR, CDU e il consigliere Balducci)

