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CONSIGLIO  REGIONALE

 DELLA  PUGLIA

IL CONSIGLIO REGIONALE

· premesso che è stata varata la legge regionale  4 dicembre 2003, n. 26  "Norme in materia di coltivazione, allevamento e commercializzazione di Organismi geneticamente modificati (OGM)";
· atteso che la Regione Puglia, a tutela delle risorse genetiche del proprio territorio e della qualità, specificità, originalità, territorialità della produzione agro-alimentare e a garanzia della sicurezza alimentare dei propri cittadini, ha inteso applicare il principio di cautela e attenzione nelle decisioni che attengono l'uso per qualsiasi forma di OGM o di prodotti da essi derivati;
· considerato che la Regione Puglia può promuovere azioni utili a prevenire i possibili rischi sulla salute umana e sull'ambiente e anche a valutare i possibili benefici derivanti dalla coltivazione, dall'allevamento e dall'uso a scopi alimentari di tali organismi o di prodotti da essi derivati,
S O L L E C I T A

· il Governo nazionale ad approvare il decreto del Ministro per le politiche agricole in materia di OGM.

Approvato all’unanimità nella seduta del 9 novembre 2004 (sono assenti dall’Aula i Gruppi I Democratici, RP e il consigliere Balducci).
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