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RELAZIONE

La finalità della presente proposta di legge è quella di prorogare i termini dell'accatastamento dei fabbricati già rurali al 31 dicembre 2000.

Tale esigenza è scaturita dal fatto che, lo Stato attraverso i collegati delle diverse Finanziarie '98 - '99 - 2000 ha previsto tali proroghe. Pertanto la Regione è chiamata ad adeguare alle sesse date i termini della propria legislazione.

Infatti la legge regionale 13 agosto 1998, n. 26 "Aggiornamento catasto fabbricati. Modifiche ed integrazioni alla legislazione urbanistica ed edilizia" ha permesso il cambiamento della destinazione d'uso di fabbricati rurali, il cui stato non coincideva più con l'iniziale destinazione rurale.

Ciò veniva assentito dal Comune alla condizione che il fabbricato avesse perduto i requisiti di ruralità e non dovesse risultare più necessario alla conduzione del fondo; il tutto come disciplinato dall'art. 9 d. l. n° 557/93, convertito nella legge n° 134/94.

L'iniziativa regionale fu assunta per rendere efficace le disposizioni statali che affidavano al Ministero delle finanze (v. art. sopraccitato), "al fine di realizzare un inventario completo ed uniforme del patrimonio edilizio" il "censimento di tutti i fabbricati o porzioni di fabbricati rurali ed alla loro iscrizione ... nel catasto edilizio urbano  
A livello regionale, infatti, si rese necessario armonizzare la normativa statale con le disposizioni regionali sul mutamento della "destinazione d'uso"; ciò perché erano sorte - anche in altre Regioni - difficoltà applicative.

Inizialmente la nonna statale fissava il termine del 31 dicembre 1997 (art. 3 comma 156 legge n. 662/96), prorogato con i successivi provvedimenti - ivi compreso l'ultimo dpr n. 139/1999 - fino al 31 dicembre 2000.

Parallelamente la Regione, con propria legge n. 34 del 20 dicembre 1999, ha prorogato al 31 dicembre 1'999 il termine regionale.

L'intento dunque del presente provvedimento è lo stesso ed è quello di prorogare al 31 dicembre 2000 tale termine.
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Art. 1

1. Il termine della legge regionale 13 agosto 1998, n. 26 "Aggiornamento catasto fabbricati - modifiche e integrazioni alla legislazione urbanistica ed edilizia" prorogato al 31 dicembre 1999 con la l. r. 20 dicembre 1999, n. 34, è ulteriormente prorogato al 31 dicembre 2000.

